14. МИКРОСЧЕМЫ ЛОГИЧЕСКИЧ ЭЛЕМЕНТОВ
ЭМИТТЕРНО-СВЯЗАННОИ ЛОГИКИ (ЭСЛ)

 

14.1 Особенности работы ИЛЭ ЭСЛ в импульсных устройствах

 

Ненасыщенный (линейный) режим работы транзисторов в ИЛЭ ЭСЛ, применение змиттерных повторителей на выходах, ускоряющих процессы заряда и разряда паразитных емкостей цепи нагрузки, а также малые перепады выходных напряжений обеспечивают высокое быстродействие и высокую нагрузочную способность логических элементов, выполненных по технологии ЭСЛ. Наличие эмиттерной отрицательной обратной связи обеспечивает большое входное сопротивление ЛЭ. Перечисленные достоинства позволяют строить на основе ИЛЭ ЭСЛ широкодиапазонные интегральные устройства с хорошими частотными свойствами. 

Основными недостатками ИЛЭ ЭСЛ является следующее.

1. Малая величина перепада напряжения 


где U0вых- выходное напряжение нагруженной системы в состоянии логического нуля;

- U1вых - выходное напряжение нагруженной системы в состоянии логической единицы.

2) Сравнительно низкая помехоустойчивость.

На основе ИЛЭ ЭСЛ можно выполнить практически любые цифровые устройства и функциональные узлы, обладающие высоким быстродействием и хорошей экономичностью. 

 

14.2 Основные паарметры микросхем ЭСЛ

 

Так как питание ИМС ЭСЛ производится от источника постоянного тока с отрицательным напряжением 5В, то выходное напряжение микросхем имеет отрицательную полярность. В качестве логического нуля U0вых и логической единицы U1вых выбирают соответственно низкий и высокий отрицательные уровни выходного напряжения. Кроме того, важными параметрами являются максимальный входной ток I0вх , I1вх в состоянии логического нуля и логической единицы соответственно, а также средняя потребляемая мощность Рпот.ср. и быстродействие (максимальное время задержки переключения). 

Основные параметры интегральных микросхем ЭСЛ сведены в таблицу 73. 
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14.3 Условные обозначения ИМС ЭСЛ
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