 
15. СОВМЕСТНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КМДП, ЭСЛ И ТТЛ СТРУКТУР

 

Во многих случаях КМДП ИС используются совместно с ИС, выполненными по технологии ТТЛ, ТТЛШ, ЭСЛ. Например, очень часто быстродейсвующие узлы выполняются на основе ИМС ТТЛШ или ЭСЛ, а низкочастотные узлы проектируются с использованием КМДП. При совместном использовании учитываются параметры необходимых входных сигналов КМДП ИМС, их возможности по выходу для обеспечения нужного взаимодействия с другими ИМС. 

 

15.1. Согласование ИМС КМДП с ИМС ТТЛ

 

В данном случае применяется три варианта схем, показанных на рис. 412 а,б,с. 


В первом варианте подключения (Рис. 412 а) ИМС КМДП управляют микросхемами ТТЛ с помощью специальных инверторов, имеющих защитные цепи на входе и позволяющие подать на ИМС ТТЛ входной сигнал, превышающий напряжение питания. Если ИМС КМДП управляются от ИМС ТТЛ при одинаковых уровнях напряжения источника питания, то используется схема сопряжения, показанная на рис. 412 б. Если источники питания имеют различные уровни напряжения, то используется схема, показанная на рис. 412в. 

15.2 Соединение ИМС КМДП с ИМС ЭСЛ

 

На рис 413 показаны простейшие способы сопряжения ИМС ЭСЛ и ИМС КМДП. В первом случае (рис. 413 а) сопряжение происходит с помощью согласующих резисторов и транзистора; во втором случае (рис. 413 б) - с помощью инвертора и резистивного делителя напряжения. 
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Что касается соединения ИМС КМДП и ИМС МОП, то они сопрягаются без специальных согласующих каскадов. Необходимо только обеспечить согласование величины и полярности напряжения источника питания. 

 

