ЛЕКЦІЯ 14

Суспільство|товариство| як об'єкт філософського аналізу

1. Формування уявлень про суспільство|товариство|.

2. Людина і його діяльність.

3. Об'єктивні закономірності суспільного|громадського| розвитку і суб'єктивна діяльність людей.

4. Суспільство|товариство| як система.

5. Проблеми великомасштабного ділення|поділки,розподілу,поділу| історії.

Короткий зміст|вміст,утримання|
Питання суспільного|громадського| розвитку завжди знаходилися|перебували| у полі зору філософів. У міру накопичення знань виділилася спеціальна філософська дисципліна – соціальна філософія. Становлення знань про суспільство|товариство| уявлене різними школами і напрямами|направленнями|. Головними з|із| них є|з'являються,являються|: соціологічний ідеалізм; географизм|; історичний матеріалізм; биологизм|, психологізм, техніцизм. Ідеалізм в соціології виходить з визнання|зізнання| первинності духовної сторони суспільного|громадського| розвитку (Логос, Бог, ідея, свідомість). Матеріалістичні тенденції в суспільствознавстві виявляються в пошуку матеріальних підстав історичного процесу (географічні умови, знаряддя праці, економічні відносини і ін.). Якнайповніші і послідовно ці тенденції утілилися|втілилися| в історичному матеріалізмі, теоретичною основою якого з'явилося матеріалістичне розуміння історії. Важливими|поважними| проблемами соціальної філософії є|з'являються,являються|: діяльність людини, співвідношення об'єктивних закономірностей суспільного|громадського| розвитку і суб'єктивної діяльності людей. У більшості сучасних соціальних теорій суспільство|товариство| розглядається|розглядується| як надскладна, саморегульована система. Різні підходи до проблеми суспільства|товариства| і людини збагачують соціальну філософію, є|з'являються,являються| умовою її подальшого|дальшого| розвитку.

1. Формування уявлень про суспільство|товариство|
У структурі філософського знання (онтологія, гносеологія, діалектика, свідомість) особливе місце належить суспільствознавчому аспекту, який містить в собі розгляд суспільного|громадського| буття; соціальної динаміки, що розглядає|розглядує| проблеми суспільного|громадського| розвитку; суспільної|громадської| свідомості і специфіки соціального пізнання. Питання суспільного|громадського| розвитку були у полі зору філософів з якнайдавніших|прадавніх| часів. Платон, Арістотель, Августин Блаженний, Н.Макиавеллі, Т.Мор, Б.Спіноза і багато інших розглядали|розглядували| проблеми людини і суспільства|товариства| як важливі|поважні| складові своїх філософських систем. У міру розвитку і диференціації знання виділилася спеціальна філософська дисципліна – соціальна філософія. Остання стала з часом|згодом| виступати|вирушати| як світоглядна і методологічна підстава|основа,заснування| всіх гуманітарних наук (соціологія, історія, психологія, лінгвістика та інші). Як загальнометодологічна теорія соціальна філософія тісно пов'язана і з системою негуманітарного знання.

Поняття «суспільство|товариство|» (древнеславянское| обчий| – те, що навколо|навкруги,довкола|), «суспільний|громадський|», «соціальний» (лати. societas – суспільство|товариство|), надзвичайно поширений і використовуються в різних значеннях. В процесі філософського аналізу поняття «суспільство|товариство|» може означати, по-перше, частину|частку| матеріального світу, що відокремилася від природи, і, по-друге, певний період, ступінь|рівень| в розвитку людської історії («первісне суспільство|товариство|», «технотронное| суспільство|товариство|», «цивілізоване», «капіталістичне» і т.д.).

Соціальна філософія володіє відносною самостійністю в системі філософського знання, що виявляється у внутрішній логіці її розвитку. Становлення науки про суспільство|товариство| представлене|уявлене| в історії різними школами і напрямами|направленнями|. Головними з|із| цих течій є|з'являються,являються|: соціологічний ідеалізм, натуралізм, історичний матеріалізм, техніцизм. Спробуємо стисло охарактеризувати ці течії, спираючись|обпираючись| на конкретні ідеї, концепції і теорії історичного розвитку.

Ідеалізм в соціології спирається|обпирається|, перш за все|передусім| на факт того, що діяльність людини завжди носить осмислений, свідомий характер|вдачу|. Кожному матеріальному, практичному результату діяльності передує ідеальний образ|зображення|, проект, виступаючий як мета|ціль|, відповідно до якої відбувається|походить| вибір тих або інших засобів|коштів| її досягнення. Звідси і робиться|чиниться| висновок|виведення| про основоположну роль свідомості, його первинності по відношенню до інших суспільних|громадських| феноменів. Соціальною основою подібних переконань служив об'єктивний процес відділення|відокремлення| розумової праці від фізичного, духовного виробництва від матеріального. Філософи-ідеалісти головне завдання|задачу| суспільного|громадського| розвитку бачили в духовному самовдосконаленні суспільства|товариства| і людини. Автори подібних ідей глибоко обгрунтовували значення духовного початку в діяльності людей. Ними було висловлено немало плідних ідей і припущень, що відносяться до різних сторін взаємодії в системі мир|світ| – суспільство|товариство| – людина. Але|та| в цілому|загалом| історія представлялася як переплетення різних відносин (політичних, економічних, правових, етичних, сімейних|родинних|, релігійних і інших), де панували хаос і випадковість. Суспільство|товариство| розглядалося|розглядувалося| як агрегат індивідів, що діють відповідно до своїх цілей і устремлінь|спрямувань|. Тут немає місця історичним закономірностям. Думки, думки|гадки|, наміри видатних|визначних| людей, історичних діячів визначають розгортання подій. Звідси і основна теза ідеалізму: «Свідомість людей визначає їх буття». Учення|навчання,вчення| Гегеля з'явилося вищим ступенем|рівнем| ідеалістичного розуміння історії, яке було оформлене в струнку систему розвитку. Діалектичні ідеї і виведення гегелівського учення|навчання,вчення|, зроблені на основі величезного фактичного матеріалу впритул підвели до важливих|поважних| матеріалістичних висновків|виведень|. О.Конт – засновник|фундатор| позитивізму, також в інтелектуальній еволюції людства бачив внутрішню субстанцію суспільного|громадського| прогресу. Розглядав|розглядував| суспільство|товариство| як соціальну систему, що закономірно функціонує і розвивається по властивих їй законах.

Натуралістичний напрям|направлення| характеризується розумінням суспільства|товариства| як природного продовження природи, природних умов, космосу. Питання про вплив географічних умов було поставлене ще в працях античних авторів – Гіппократа, Геродота, Полібія. Згодом в XVIII-XIX вв|. у працях Ш.Монтеськье, Г.Боккля, Э.Реклю виникла і одержала|отримала| своє завершення концепція географічного детермінізму. Безпосередній вплив космосу через сонячне випромінювання і космічне випромінювання розвивали в своїх працях А.Чижевській, Л.Гумилев. Прихильники|прибічники| социобиологии| (Э.Уильсон, Р.Докинс та інші) пов'язували різноманіття історичного процесу з генетичними, расовими, статевими особливостями. Представники натуралістичного напряму|направлення| пов'язували перспективу розвитку людства з освоєнням космічних «околиць» Землі|грунту|, а потім і дальших просторів Всесвіту (К.Э.Циолковській і інші «космисты|».). 

Найбільш послідовно матеріалістичні переконання на історію були розвинені в працях К.Маркса і Ф.Энгельса. Початковим|вихідним| пунктом розгляду соціальних процесів були люди, наділені потребами і інтересами, що знаходяться|перебувають| в певних зв'язках один з|із| одним. Сукупність суспільних|громадських| взаємодій всіх соціальних суб'єктів і утворює конкретно-історичне суспільство|товариство|. Формування матеріалістичного розуміння історії пов'язане з виділенням зі|із| всієї сукупності зв'язків і відносин матеріальних (економічних) відносин. На цій підставі було сформульоване поняття «суспільного|громадського| буття». Під останнім розумілися матеріальні умови життя суспільства|товариства| і матеріальні відносини людей один до одного, природі. Ознакою матеріальних суспільних|громадських| відносин є|з'являється,являється| їх незалежність від суспільної|громадської| свідомості. Навпаки, суспільне|громадське| буття визначає суспільну|громадську| свідомість - складну систему відчуттів|почуттів|, поглядів, ідей, теорій, в яких відображається|відбивається| суспільне|громадське| буття. Але|та| суспільна|громадська| свідомість – це не пасивне споглядання: воно, у свою чергу|своєю чергою|, надає|робить,виявляє,чинить| активну зворотну дію на буття.

Виникнення теорій техніцизму (індустріалізму) пов'язане з процесами науково-технічної революції (НТР|) XX століття|віку| і тими радикальними змінами в суспільстві|товаристві|, які вона зумовила. До найбільш відомих відносяться теорії «стадій зростання|зросту|» У.Ростоу, «індустріального суспільства|товариства|» Р.Арона, Ж.Фурастье, «суспільства|товариства| керівників» Д.Бернхема, «інтегрального суспільства|товариства|» У.Бакингема та інші. У основі цих теорій лежить концепція «технологічного детермінізму», що розкриває безпосередні причинно-наслідкові зв'язки між процесами НТР| і соціальними змінами. Теорії техніцизму розвиваються в руслі попередніх філософських традицій (Г.Ріккерт, М.Вебер, В.Зомбарт, О.Конт) і володіють власною понятійною базою. Основний напрям|направлення| досліджень – перетворення в соціальному і природному середовищі|середі| під впливом науково-технічного прогресу і радикальна зміна у зв'язку з цими новаціями, місця людини в світі. Активно обговорюються теми: специфіка соціальних зв'язків і суспільних|громадських| інститутів індустріального суспільства|товариства|, відношення|ставлення| індивіда до суспільних|громадських| ролей (звільнення|визволення| – відчуження), необгрунтованість смысложизнен-ных| установок і відношення|ставлення| до релігії (секуляризация|), зміст|вміст,утримання| соціального часу (майбутнє) та інші. У широкому тимчасовому діапазоні простежується|просліджується| зв'язок техніки і технічного прогресу з|із| розвитком социокультуры| в цілому|загалом|.

Жоден з перерахованих напрямів|направлень| в соціальній філософії не в праві претендувати на абсолютну істину в останній інстанції. Кожне з них в тому або іншому ступені|мірі| відображає|відбиває| реальний аспект об'єктивного історичного розвитку і, отже, містить|утримує| значущі раціональні зерна. Так, історичний матеріалізм увібрав в себе найбільш цінні|коштовні| досягнення соціальної думки|гадки| свого часу. Але|та| його творці, через цілий ряд|лаву,низку| обставин, належним чином|належно| не оцінили вплив на розвиток суспільства|товариства| позаекономічних чинників|факторів| (духовних, демографічних, біологічних, географічних і інших). В умовах же подальшого|наступного| догматизму і начетничества| економічні чинники|фактори| стали абсолютно протиставлятися іншим. У цих умовах істмат перетворився на закриту|зачинену| идеологизированную| систему, відірвану від світової соціально-філософської думки|гадки|.

Найбільш плідний шлях|колія,дорога| подальшого|дальшого| розвитку соціальної філософії представляється як творчий синтез всіх напрямів|направлень|. Саме це дозволить адекватно відобразити|відбити| суть нашої суперечливої|суперечної| історичної епохи, зрозуміти подальші|дальші| шляхи|колії,дороги| людства. Через призму концепції синтезу ми і спробуємо розглянути|розгледіти| надалі проблеми суспільного|громадського| розвитку.

2. Людина і його діяльність

Проблема взаємин|взаємостосунків| людини і суспільства|товариства| в соціальній філософії є|з'являється,являється| ключовою|джерельною|. Існує два підходи до її рішення|розв'язання,вирішення,розв'язування|. Перший виходить з уявлень про людину як сукупності суспільних|громадських| відносин. Другий розглядає|розглядує| людину як автономного індивіда, що володіє волею і свідомістю. У першому випадку особа|особистість| предстає|з'являється| як маріонетка раз і назавжди даних умов і визначена ними. У другому – історія служить полем довільної діяльності безлічі індивідуальної волі. Відповідно ці точки зору представляли|уявляли| Э.Дюркгейм і М.Вебер.

Учені давно бачать вихід в примиренні цих протилежних позицій. Одна з перших спроб свого часу|у свій час| була зроблена К.Марксом, що розглядає|розглядує| суспільство|товариство| як продукт відтворення людьми свого життя. Ця традиція в XX столітті|віці| розвивалася багатьма філософами, зокрема Н.Эліасом, П.Бурдье.

У розгляді соціальних проблем доцільно виходити з людини, бо загальновизнано|загальнопризнано|, що історія є ні що інше як діяльність людини, переслідуючої свої цілі. Причому слід враховувати, що індивід і передумова, і результат історії. Тому пізнати, зрозуміти і осмислити взаємовідношення людини і світу, який він створює і в якому живе, можна лише в єдності цих двох аспектів.

Проаналізуємо людину як передумову історії. Зрозуміло, слід враховувати умовний характер|вдачу| подібного розгляду, бо вже в першому наближенні виявляється, що індивід несе на собі незгладимі риси|межі| певного суспільства|товариства|, тобто вже утілює|втілює| в собі деякий результат соціального розвитку. 
Потреби – це потреба|нужда| людини в певних зовнішніх умовах свого існування. Існують потреби матеріальні і духовні, індивідуальні і суспільні|громадські|, довготривалі і сьогохвилинні|миттєві|, здорові і хворі|нездорові| і т.д.

Інтереси – це більш менш виразне|чітке| усвідомлення потреб. На відміну від потреби, інтерес – продукт суспільного|громадського| розвитку, безпосередня причина людських дій. Інтереси можуть під впливом різних ідей істотним|суттєвим| чином спотворити потреби і через це стати неістинними, помилковими.

Стимул – безпосередня певна спонука|спонукання| до дії. Стимули можуть бути матеріальними або духовними, етичними або поєднуватися|сполучатися| один з|із| одним. Поява більш менш виразного|чіткого| стимулу пов'язана із спонукою|спонуканням| до конкретного діяльного акту, в сукупності яких і виявляється суспільно-історична практика.

Під практикою розуміється специфічна діяльність людини, що полягає в активному освоєнні і перетворенні природних і соціальних об'єктів, складова основу і рушійну силу розвитку суспільства|товариства|. Практика носить суспільний|громадський| і свідомий характер|вдачу| і виступає|вирушає| як целеполагающая| діяльність.

Мета|ціль| – це ідеальний образ|зображення| передбачуваного результату діяльності, проект.

Ідеал – якнайповніший образ|зображення| мети|цілі|, до якої прагне суспільство|товариство| або діяльна людина. І.Кант підкреслював, що єдиною істотою, здатною|здібною| створити ідеальний образ|зображення|, є|з'являється,являється| людина.

І, нарешті|урешті|, реалізація вибраної мети|цілі| в процесі практики приводить|призводить,наводить| до кінцевого|скінченного| результату, відповідно до якого можна зробити висновок|виведення| про правильність, реальність вибраної мети|цілі|, спроможності, здійсненності певних ідеалів. Причинно-наслідковий ланцюжок замкнувся. Людина в процесі суспільно-історичної практики перетворюється з|із| передумови в її результат. Виникають нові потреби, інтереси, для реалізації яких необхідні нові цілі і ідеали, збагачується за своїм змістом духовна і матеріальна діяльність людини. Перетворюючи об'єкти духовного і матеріального світу, люди перетворять і самих себе.

Аналіз суспільно-історичної практики ставить питання і про походження самої людини. Яким чином виникла людина? Чи з'явилася його поява слідством|наслідком| закономірності або випадковості? В рамках|у рамках| відповіді на ці питання існують численні|багаточисельні| гіпотези, як у філософії, так і природознавстві.

Процес походження фізичного типа людини, розвиток його трудової діяльності, мови|промови|, а також суспільства|товариства| одержав|отримав| назву антропогенезу (греч|. аnthropos – людина; genesis – походження), а вчення про цей процес – антропології. Значну роль в рішенні|розв'язанні,вирішенні,розв'язуванні| проблеми походження людини грає еволюційне учення|навчання,вчення| Ч.Дарвіна, трудова теорія Ф.Энгельса. На закономірному характері|вдачі| виникнення людини наполягають|настоюють| прихильники|прибічники| концепції ноосфери (видні|показні| представники якої – В.І.Вернадській, П.Тейяр де| Шарден).

Сучасні дослідження у області теоретичної біології, фізики, космології, синергетики показали роль і значення випадковості в еволюційному процесі. Відповідно до висновків|виведень|, зроблених в перерахованих науках, слід визнати, що виникнення біологічного виду homo sapiens значною мірою зв'язане також і з|із| випадковими чинниками|факторами|. Деякі дослідники вважають|гадають|, що вірогідність|ймовірність| сприятливої для виникнення людини збігу різних умов (космічних, біологічних, природних і інших) складає досить малу величину (0,05). Висуваються гіпотетичні припущення|гадки| про існування енергоінформаційного поля нашої планети, в якому копиться інформація про різні форми прояву|вияву| життя на Землі|грунті|, у тому числі і індивідуальної. Висловлюється припущення|гадка| про коректуючу дію цього поля на процеси виникнення і розвитку життя. В цілому|загалом| питання про антропогенез відкрите|відчинене| для подальших|дальших| досліджень і шлях|колія,дорога| до істини ще попереду|спереду|.

Філософські роздуми про людину не обходять|обминають| і питання про співвідношення біологічного і соціального. Людина, поза сумнівом|безсумнівно|, належить до біологічних істот і має в своєму розпорядженні анатомічні, фізіологічні, психічні особливості організму, які разом з|поряд з,поряд із| іншими складають біологічні основи специфічного відношення|ставлення| людини до світу як соціальної істоти. У теж|також| час "біологія" людини несе на собі ознаки "соціальності". Так, наприклад, тіло людини, без сумніву, дане природою, багато разів відображає|відбиває| соціальність, громадськість індивіда. "Чистого" природного тіла не існує. Воно виступає|вирушає| як носій соціальних ознак і якостей особи|особистості|, як єдність органічного і соціально-історичного, культурного розвитку. Одяг, прикраси|прикрашання|, татуїровка|татуювання|, пози, жестикуляція, зовнішній вигляд, відправлення природних потреб, задоволення фізіологічних потреб – все це несе незгладиму зовнішність|подобу| визначеної социокультуры|. Для Канта і Гегеля закон (право) виникає тоді лише, коли з'являється|появляється| страта, тобто в деструкції тіла виявляється абсолютна влада норми і букви|літери| закону (соціальна якість).

Можна зробити висновок|виведення| про те, що в процесі антропогенезу і виникнення суто соціальних функцій (трудова діяльність, свідомість) відбувається|походить| соціалізація і біологічних функцій. "Олюднюються" природні прояви|вияви| і чинники|фактори|. Людське око і вухо невимірний|незмірний| тонше і глибше сприймають соціальний світ, ніж це здатні|здібні| зробити тварини.

3.Об'єктивні закономірності суспільного|громадського| розвитку і суб'єктивна діяльність людей

З|із| факту того, що людина одночасно і передумова і результат історичного процесу можна зробити висновок|виведення| про те, що його діяльність одночасно і зумовлена і вільна. Спробуємо описати детальніше цю ситуацію через співвідношення об'єктивних закономірностей суспільного|громадського| розвитку і суб'єктивної діяльності людей.

Закони суспільного|громадського| розвитку, як і закони природи, об'єктивні, тобто вони існують незалежно від волі і свідомості людей. Не дивлячись на те, що рабовласники, а потім і феодали намагалися|пробували| продовжити соціально-економічні умови свого буття, це істотним|суттєвим| чином не вплинуло на хід історичного розвитку. Будь-які реформатори повинні враховувати об'єктивність законів суспільного|громадського| розвитку, порівнювати з|із| ними цілі і завдання|задачі| намічаних перетворень. Так, зневага|нехтування| такою важливою|поважною| закономірністю, як спадкоємність розвитку суспільства|товариства| може привести (що показує приклад|зразок| нашої країни) до важко|скрутно| виправних|поправних| негативних|заперечних| наслідків|результатів|. Загальнолюдські моральні цінності, ринкові відносини, традиційні норми демократичного пристрою|устрою| не можуть бути автоматично перенесені з|із| однієї країни в іншу. Загальнолюдські досягнення повинні бути органічно вписані в певну культуру з урахуванням|з врахуванням| пройденого|минути,спливти| історичного шляху|колії,дороги|.

У теж|також| час закони суспільства|товариства| здійснюються по іншому, ніж закони природи. У природі діють сліпі, стихійні сили – суспільні|громадські| ж закономірності виникають, розвиваються і зникають тільки через діяльність людей, і носять естественноисторический| характер|вдачу|: подібно до законів природи вони об'єктивні, але|та| в теж|також| час носять історичний характер|вдачу|, тобто виявляються в діяльності людей, переслідуючих свої цілі. Люди виступають|вирушають| одночасно і як актори, і як співавтори всесвітньої драми, званою історією. Можна привести і іншу аналогію і представити|уявити| соціальну поведінку людини як гру. Правила гри визначають поведінку тих, що грають, але|та| в теж|також| час за ними залишається право вільного вибору ігрових ситуацій. Використання ігрових моделей в поясненні поведінки не рідкість в психології, соціології і інших науках. Подібний підхід в соціальній філософії дозволяє виділити наочніше|наглядніше| роль і значення суб'єктивного чинника|фактору| в історичному процесі. Суб'єктивний чинник|фактор| – це свідома, цілеспрямована діяльність різних соціальних груп і общностей|, окремих осіб, направлена|спрямована| на зміну або збереження|зберігання| об'єктивних умов і тенденцій суспільного|громадського| розвитку.

Взаємодія об'єктивного і суб'єктивного чинників|факторів| соціального розвитку, таким чином, означає, що в історії люди діють не по своєму свавіллю – вони обмежені рамками певних історичних об'єктивних умов. Чим повніше|цілковитий| враховуються ці умови при визначенні цілей і завдань|задач| діяльності, тим успішніше здійснюються наміри людей. Звідси визначення свободи, сформульоване Спінозою. Свобода – це пізнана необхідність: чим глибше і всесторонньо|всебічно,усебічно| пізнані закони природи і суспільства|товариства|, тим вільніше людина в своїх вчинках і діях. Лише пізнавши закони земного тяжіння, люди змогли подолати|здолати| їх і піднятися|підійнятися| в повітря. Свобода розуміється не як абсолютне свавілля («все дозволено»), а як розуміння необхідності діяти відповідно до об'єктивних умов.

У історії філософії абсолютизація свободи волі людини, або, навпаки, об'єктивних умов приводила|призводила,наводила| відповідно до волюнтаризму і фаталізму. Перший набув широкого поширення не тільки|не лише| в античності і середньовіччі, але і у наш час|в наші часи|. Під впливом позитивізму виник цілий ряд|лава,низка| шкіл і напрямів|направлень|, заперечливих об'єктивну закономірність в історії. До них можна віднести теорії В.Віндельбанда, Г.Ріккерта, М.Вебера (Німеччина|Германія|); Б.Рассела, А.Тойнбі (Англія); Д.Дьюї, Э.Богардуса (США). Загальна|спільна| спрямованість цих теорій витримана у вимогах неокантианства| і означає, що соціальна філософія в історичних дослідженнях використовує різні розумові конструкції у вигляді «гіпотез», «ідеальних типів», «загальних|спільних| уявлень|вистав,подань,представлень|» як засоби|кошти| пізнання історичного розвитку, що принципово не містить в собі ніяких|жодних| законів і закономірностей.

Послідовники фаталізму абсолютизують об'єктивність суспільних|громадських| законів, випускають з уваги їх історичність, фаталізм в його різних видах (міфологічний, теологічний, раціоналістичний) широко поширений і пов'язаний з світоглядними аспектами. Раціоналістичний фаталізм в чистому вигляді|виді| характерний|вдача| для Демократа, Гоббса, представників механістичного детермінізму (Лаплас).

Вплив теологічного фаталізму простежується|просліджується| у філософських поглядах Л.Н.Толстого, який в стихійних «роевых|» діях мільйонів людей бачив здійснення провиденциального| ходу історичних подій.

Доповненням закономірного розвитку історії є|з'являється,являється| випадковість. Остання – необхідний компонент будь-якого розвитку, але|та| в історії їй належить особлива роль. Випадковість в суспільному|громадському| розвитку персоніфікується або приймає форму одиничного|поодинокого|, унікального факту, додає|наділяє,надає| соціальному руху необоротний|незворотний,безповоротний| (тимчасової) характер|вдачу|, робить|чинить| його «історичним», додає|наділяє,надає| певний сенс|зміст,рацію|.

4. Суспільство|товариство| як система

Аналіз соціального розвитку виявляє цілісний характер|вдачу| суспільства|товариства|, його системність. Виникає питання про те, що ж складає елементи цієї системи. Як останні, нерозкладних «атомів», «клітинок» суспільства|товариства| в історії філософії розглядалися|розглядувалися|: індивід, сім'я, родова община і т.д. Неважко|скрутно| відмітити|помітити|, що перераховані соціальні утворення самі мають в своєму розпорядженні складну системну структуру і тому пошуки в цьому напрямі|направленні| приводили|призводили,наводили| до тупикової ситуації.

Плідним виявився розгляд суспільства|товариства| як системи взаємодій між людьми, що складаються в процесі їх життєдіяльності. Проводячи|виробляючи,справляючи| речі, цінності, ідеї люди одночасно створюють і сам суспільний|громадський| зв'язок. У міру розвитку суспільства|товариства| зв'язку складаються в систему суспільних|громадських| відносин. Історичний розвиток можна представити|уявити| як процес ускладнення зв'язків між людьми, об'єднуючих окремих індивідів в суспільстві|товаристві|.

Найбільш послідовно ці ідеї були розвинені в ученнях|навчаннях,вченнях|, що достатньо|досить| розрізняються за часом і концептуальним позиціям – К.Маркса і П.Сорокина (видатного|визначного| російського соціолога, депортованого з|із| Росії в 1922 році). Ці автори як первинний елемент суспільної|громадської| системи розглядали|розглядували| суспільні|громадські| відносини.

В ході своєї діяльності людина з|із| необхідністю вступає у найрізноманітніші відносини з|із| суб'єктом історичного процесу (іншими людьми, різними соціальними общностями|, державними і соціальними інститутами і т.д.). Ці численні|багаточисельні| і різноманітні|всілякі| відносини (істотні|суттєві| і неістотні|несуттєві|, матеріальні і духовні, особові і опосередковані, довгі і короткі) породжені діяльністю і є|з'являються,являються| її формою. Якщо змістовна сторона діяльності, що виявляється як збіг її результатів і цілей, осмислюється людиною, є|з'являється,являється| основою для корекції своїх устремлінь|спрямувань|, то зміни суспільних|громадських| відносин з погляду їх форми є|з'являються,являються| об'єктивними, тобто незалежними від цілеспрямованої діяльності людей. 
Суспільні|громадські| відносини – це об'єктивна реальність, незалежна від волі і свідомості людей, що проводять|виробляють,справляють| і відтворюючих їх в процесі своєї діяльності.

Різноманіття різних соціальних зв'язків і взаємодій протягом тривалого часу утрудняло адекватний опис суспільного|громадського| функціонування і розвитку. Матеріалістичне розуміння історії (про що мовилося на початку теми) дало можливість|спроможність| створити струнку систему суспільних|громадських| відносин.

Основними сферами життя суспільства|товариства| є|з'являються,являються|: економічна, соціальна, політична, духовна. Кожна з них відповідно вивчається такими науками, як економіка (загальна|спільна| і соціальна), соціологія, політологія, філософські дисципліни. Постараємося стисло розглянути|розгледіти| основний зміст|вміст,утримання| цих сфер.

Економічна сфера охоплює процеси господарського життя суспільства|товариства|, взаємодію різних галузей економіки, а також міжнародне економічне співробітництво. Базовим простором економічного простору є|з'являється,являється| відтворення – послідовність процесів виробництва, розподілу, обміну і споживання|вжитку| матеріальних благ, що забезпечують існування людської спільності, що повторюється. У цій сфері реалізуються економічні потреби, інтереси людей з|із| економічної свідомості в цілому|загалом|, здійснюється управління економічними процесами з боку суспільства|товариства|. По ступеню|мірі| значущості для життя суспільства|товариства| ця сфера є|з'являється,являється| основоположною.

Соціальна сфера укладає|ув'язнює,замикає,поміщає| взаємодію різних соціальних груп і класів, а також національних общностей|, з приводу соціальних умов їх життя і діяльності. Під соціальними умовами розуміється створення|створіння| нормальних умов виробництва і побуту, рішення|розв'язання,вирішення,розв'язування| проблем охорони здоров'я, народної освіти|утворення| і соціального забезпечення, дотримання соціальної справедливості при реалізації кожною людиною своїх конституційних прав на працю, розподіл і споживання|вжиток| матеріальних і духовних благ, що створюються в суспільстві|товаристві|. Соціальна політика держави орієнтується на рівень добробуту людей і ефективність діяльності соціальної сфери.

Політична сфера характеризується політичною діяльністю класів, партій, рухів, соціальних груп, національних общностей|, держав. Головна мета|ціль| суб'єктів політики – оволодіння владою, розширення і реалізація своїх політичних прав і свобод. Кожен учасник політичних відносин прагне помножити свою діяльність по зміцненню або усуненню тієї або іншої владної структури. В результаті утворюється поле політичної боротьби, де відбувається|походить| сполучення|спряження| численних|багаточисельних| інтересів, цілей, підходів, угод і компромісів. Велике значення належить міждержавним відносинам – складової частини політичної діяльності, які визначаються правлячою елітою на користь певної політичної мети.

Політичні процеси тісно пов'язані з розвитком політичної свідомості, зростанням|зростом| активності людей, посиленням ролі політичної сфери в суспільному|громадському| житті.

Духовна сфера пов'язана з відносинами людей з приводу створення|створіння|, розповсюдження|поширення| і засвоєння духовних цінностей. Це найвищий рівень життєдіяльності суспільства|товариства| і людини. Тут створюється і утілюється|втілюється| в життя те, що відрізняє людину від інших істот – духовність, ціннісно-смислове відношення|ставлення| до світу. Духовне життя суспільства|товариства| завершило тривалий процес виділення людини з|із| природи, надало соціуму остаточну, завершену форму.

У духовній сфері здійснюється задоволення духовних потреб людей в етичному вдосконаленні, задоволенні відчуття|почуття| прекрасного|чудового|, збагненні істини. У цих цілях виникає унікальна галузь духовного виробництва, найважливішою функцією якого є|з'являється,являється| вдосконалення, розвиток всієї решти сфер суспільного|громадського| життя (економічної, соціальної, політичної). Розповсюдження|поширення| духовних цінностей здійснюється системою освіти|утворення|, культурно-освітніми|культосвітніми| установами, засобами масової інформації.

Духовне виробництво надає|робить,виявляє,чинить| вирішальну|ухвальну| дію на формування громадської думки, яка часто|частенько| виступає|вирушає| як спонукальний момент практичної діяльності людей, що надають|роблять,виявляють,чинять| перевагу певній політичній партії, філософській системі, світосприйманню|світосприйняттю|.

Сукупним продуктом духовного виробництва є|з'являється,являється| суспільна|громадська| свідомість. Структура і зміст|вміст,утримання| цього соціального феномена були розглянуті|розгледіти| раніше.

Перераховані суспільні|громадські| сфери складають соціальну систему – самокеровану цілісність різноманітних|всіляких| суспільних|громадських| відносин, суб'єктом яких є|з'являється,являється| індивід, різні соціальні спільності (групи, класи, нації, держави та інші). С.Э.Крапівенській виділяє наступні|такі| риси|межі| соціальної системи /Социальная філософія. Волгоград: Комітет з друку|печатки|, 1996. С.66-68/: складний ієрархічний характер|вдача|, який визначається многоуровневостью| взаємодій і взаємин|взаємостосунків|, їх значущістю в процесі життєдіяльності всієї системи в цілому|загалом|; інтеграційний характер|вдача|, тобто якість, об'єднуюча безліч соціальних проявів|виявів| в цілісність; універсальним компонентом соціальної системи є|з'являється,являється| людина, бо в його діяльності виявляється все різноманіття соціального світу; соціальна система, відносячись до розряду високоорганізованих, володіє якістю самоврядування|самоуправління|, тобто має механізм регулювання своєї життєдіяльності. Процес саморегулювання носить об'єктивний характер|вдачу| в будь-якій високоорганізованій системі (органічна і неорганічна природа, суспільство|товариство|, штучно створені технічні системи і т.д.), але|та| в людському суспільстві|товаристві|, де діють люди, наділені волею і свідомістю, надзвичайно важливо|поважно| більш менш повний|цілковитий| збіг соціальних устремлінь|спрямувань| людей з|із| потребами|нуждою| і потребами системи в цілому|загалом|. «Розузгодження» цих сторін соціальної дійсності може привести до важких|тяжких|, непередбачуваних наслідків|результатів|. Так, до насущних інтересів всього людського співтовариства|спілки| можна віднести збереження|зберігання| природи як природного лона його життєдіяльності. Тому екологічний підхід до розвитку всіх сторін своєї життєдіяльності повинен замінити традиційний економічний. Але|та| реальне здійснення цієї об'єктивної вимоги ще далеко.

5. Проблеми великомасштабного ділення|поділки,розподілу,поділу| історії

Розгляд соціального розвитку з|із| необхідністю приводив|призводив,наводив| до виділення «етапів», «періодів» історичного процесу. Це було зв'язано, по-перше, з|із| цільовими установками як прагнення, наприклад, до «ідеального суспільства|товариства|» (Платон), «божому граду» (Августин) і, по-друге, теоретичними спробами виявити якісні ступені|рівні| прогресу суспільства|товариства|, що розвивається від нижчих, примітивніших форм до вищих (Сен-Симон, О.Конт та інші).

Великомасштабне ділення|поділка,розподіл,поділ| історії представлене|уявлене| в соціальній філософії різними концепціями. Коротко зупинимося|зупинятимемося| на деяких.

Маркс розглядав|розглядував| системну організацію суспільства|товариства| через концепцію суспільно-економічної формації (формаційний підхід до історії) /см. схему 2/. Суть її в наступному|слідуючому|. Матеріальні відносини, ядром яких є|з'являються,являються| виробничі відносини, складають основу, базис суспільного|громадського| розвитку. На економічному базисі підноситься|височіє| надбудова, що складається з системи політичних, економічних, правових, етичних, естетичних, релігійних, філософських поглядів, ідей, відповідних їм соціальних інститутів, а також духовних відносин між людьми. Виробничі відносини розвиваються відповідно до розвитку продуктивних сил (матеріально-виробнича база і люди). У міру зміни економічних відносин зазнає зміни і вся суспільна|громадська| надбудова.

Таким чином, суспільно-економічна формація – це суспільство|товариство| в сукупності всіх його сторін, з|із| властивим йому базисом і надбудовою як цілісна система. Виділяються наступні|слідуючі| формації: первісна, рабовласницька, феодальна, капіталістична, комуністична.

Концепція соціально-економічної формації зробила значний вплив на різні напрями|направлення| соціологічної думки|гадки|, мала як переконаних прихильників|прибічників|, так і непримиренних опонентів. В рамках|у рамках| цієї концепції вдалося розкрити роль і значення матеріальної діяльності людей. Але|та| в теж|також| час формаційний підхід, виходячи з экономоцентризма|, не повною мірою враховував неекономічні чинники|фактори| суспільного|громадського| розвитку. Подальший|наступний| процес реального історичного розвитку також виявив відому обмеженість формаційної концепції, яка спиралася|обпиралася| в своїх висновках|виведеннях| на факти, явища соціально-економічного життя європейських країн XIX століття|віку|. Безпрецедентні процеси, пов'язані з науково-технічним прогресом XX століття|віку|, радикально зрадили зовнішність|подобу| суспільства|товариства| і людини, його спосіб життя і мироотношение|. Тому одночасно розвивався і інший підхід до історії – цивілізаційний (А.Тойнбі, О.Шпенглер, Л.Морган, сучасний американський філософ А.Тоффлер та інші). Типологія суспільних|громадських| систем при цивілізаційному підході здійснюється не за ознакою економічного базису, як це має місце у формації, а виходячи з технико-технологічного базису.

Використання цивілізаційного підходу збагачує пізнання соціального розвитку, робить|чинить| його стереоскопічним, багатовимірним|багатомірним|. Так, виявляється важлива|поважна| тенденція історичного розвитку, прихована при формаційному підході, — наростання интегративности| соціальних систем; більш повно виявляється роль і значення науково-технічного прогресу, перспективи і суспільні|громадські| наслідки|результати| функціонування і розвитку техносфери. Безпосередній аналіз технико-технологічного базису дозволяє визначити основу виникнення і становлення історичних форм організації суспільного|громадського| господарства (натуральне, натурально-товарне, товарне, товарно-планомірне). Особливо важливо|поважно|, що при цивілізаційному розгляді розкриваються генезис, характерні|вдача| риси|межі| і тенденції розвитку різних соціально-етнічних общностей|, безпосередньо|прямо| не пов'язаних з формаційним розчленовуванням суспільства|товариства|.

В цілому|загалом| цивілізаційний підхід дозволяє більш глибоко розглядати|розглядувати| культуру з урахуванням|з врахуванням| всіх її елементів, що становлять, і відносин.

Існують і інші підходи до типологизации| суспільства|товариства|. Стало традицією обговорення відмінностей між сучасним суспільством|товариством| і наступним|слідуючим| йому на зміну сучасним для поста (суспільство|товариство| постмодерна|). Склалася і розвивається тенденція зв'язувати суспільні|громадські| зміни не стільки з|із| матеріальними відносинами або технико-технологічною базою (хоча їх значущість признається), скільки з|із| виникненням нових соціальних інститутів, що корінним чином перетворюють багаторівневі соціальні зв'язки людей, тобто суспільство|товариство| в цілому|загалом|. Так, в період модерна виникає інститут, що не має аналогів у минулому, інститут споживання|вжитку|. Якщо раніше споживання|вжиток| існувало як один з моментів виробництва, то в сьогоденні воно стає формою загального суспільного|громадського| зв'язку (у індустріальному суспільстві|товаристві| ця роль належить товару), способом активної поведінки людей, знаходить|находить| віддзеркалення|відображення,відбиття| в завершеній системі матеріальних і духовних цінностей. Соціальна система у все більшому ступеню|мірі| потребує не трудящих|працюючих|, платниках податків, виробниках, а в споживачах. Споживання|вжиток| як незамінна функція людини починає|розпочинає,зачинає| у все більшому ступеню|мірі| визначати істотні|суттєві| сторони прогресу суспільства|товариства|.
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