 Для защиты акустической информации, например речи, используют генераторы шума. В широком смысле под шумом понимают помехи, представляющие собой смесь случайных и кратковременных периодических сигналов.
   В узком смысле под шумом понимают так называемый белый шум, характеризующийся тем, что его амплитудный спектр распределен по нормальному закону, а спектральная плотность мощности постоянна для всех частот. 
   Для защиты переговоров от прослушивания используют генераторы акустической шумовой помехи- белого шума.Они позволяют замаскировать полезную информацию на фоне шума.
   Помехи типа белого шума практически не поддаются полной фильтрации и поэтому являются наиболее эффективными для закрытия полезной информации.br>   Кроме того, акустические генераторы белого шума эффективны еще и тем, что воздействуют непосредственно на входные низкочастотные тракты подслушивающих устройств независимо от их особенностей схемотехники и принципов передачи информации.
Здесь предлагается Вам прибор, который позволит Вам проводить переговоры с полной уверенностью, что Вас не смогут подслушать.
Генератор шума " GS-200 "
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Технические характеристики.
1. Питание прибора осуществляется от сети 220 вольт.
   По заказу комплектуется аккумулятором, позволяющем использовать прибор в     неприспособленных помещениях, в машине, на природе.
2. Диапазон акустического шума Гц. 250-10000.
   3. Потребляемый ток не более 1 ампера.
4. Время работы от сети неограниченно. От аккумулятора до 4 часов без подзарядки.
5. Расстояние перекрываемое защитным шумом до двух метров.
Стоимость прибора составляет:
c питанием от аккумулятора $ 220.00 
c питанием от сети $ 185.00
