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Описание проработки конфликта и использование 5-ти фазной модели медиации. 
1.1. Описание случая: 
Моя подруга Галина была в прошлом хозяйкой магазина одежды «Коко». Затем она стала заниматься другим бизнесом и продала магазин своей знакомой по имени Лариса. Новая хозяйка продолжила развивать бизнес по продаже одежды и взяла на работу приятельницу Ингу в качестве директора магазина. Некоторое время назад Галина рассказала о конфликте между Ларисой и Ингой по поводу прибыли. 
Я (медиатор) заинтересовалась и попросила устроить встречу с Ларисой. Встреча прошла продуктивно. Я (медиатор) рассказала чем занимаюсь, где получила образование медиатора, кто такой медиатор и что есть сам процесс медиации. Вопросов и сомнений было много. Но, в какой-то момент Лариса поняла и стала рассказывать про конфликт. 
Лариса нанимала Ингу директором магазина с условием выплаты ежемесячной зарплаты. Проработав 2 года Инга стала настаивать на проценте с прибыли, мотивируя это своей плодотворной и сложной работой. Лариса ей отказала. 
Так как Инга была успешным и креативным директором хозяйка не хотела и боялась потерять ценного сотрудника. 
Посоветовавшись с Ларисой мы приняли решение что о проведении медиации она сама поговорит с Ингой. 
Я (медиатор) назначили встречу с двумя женщинами у себя в офисе . 
1.2.Первая фаза: медиаторский контракт 
На первой совместной встрече медиатор еще раз рассказала о своей работе, ознакомила участников с принципами и условиями медиации и обозначила правила, которые контролируются не только медиатором но и участниками спора. 
Медиатор еще раз получил согласие от сторон о проведении процесса и поблагодарила за первый шаг сделанный навстречу к разрешению данной ситуации , также предложила подписать медиаторский контракт. Стороны детально изучили конфликт и согласились. 
Медиатор рассказала, что она уже знает о ситуации от Ларисы и предложила рассказать Инге свою версию. Она говорила что хозяйка, когда брала ее на работу даст процент с прибыли в случае успешной работы магазина. Этот вопрос Инга поднимала неоднократно. Лариса ответила: «Работа Инги хорошо оплачивается и ее условия я принять не могу». 
Обстановка была умеренной для всех участников. Стороны разговаривали уважительно друг к другу, но напряжение присутствовало. Несколько заготовленных медиатором шуток отлично разряжали обстановку обсуждения ситуации. 
1.3. Вторая фаза: сбор тем, которые включены в конфликт 
Мы обсудили какие темы стороны могут предложить для согласования и выбрали наиболее важные: 
1.Повышение оплаты труда Инги; 
2. Дальнейшее сотрудничество. 
1.4. Третья, четвертая, пятая фаза: проработка конфликта 
На этапе прояснения потребностей и обсуждения позиций выяснилось, что для обеих сторон важно и значимо дальнейшее эффективное и плодотворное сотрудничество. Для Ларисы было необходимым чтобы Инга оставалась директором магазина, а Инге очень нравилась ее работа но повышение оплаты труда ей было необходимо. Интересно, что Лариса понимала и была ознакомлена с работой Инги, но что-то она не договаривала и была в напряжении. Медиатор это видела и чувствовала. В процессе обсуждения произошел следующий диалог : 
Медиатор: «Я вижу, что для Вас, Инга является ценным сотрудником и для Вас важно видеть именно ее на этой должности». 
«Как Вы думаете, проделанная работа Инги равна оплачиваемой ей зарплаты». Лариса задумалась и широко открыла глаза. 
Лариса: «Я думаю, что могла-бы увеличить заработную плату, но процент дать не могу». 
При дальнейшем обсуждении выяснилось, что магазин для Ларисы являлся чем-то очень личным и отдать долю своей территории она не может. Инга поняла позицию Ларисы. 
На данной фазе хозяйка сама предложила решение увеличит зарплату в два раза ,на что Инга согласились. 
Мы составили договор и на следующей встрече подписали. 
Как говорится в одной русской пословице : «Волки остались сыты, а овцы целы». 
Медиатор поблагодарила партнеров по конфликту за доверие, смелость и за их желание шаг за шагом идти к разрешению конфликта. Женщины поблагодарили медиатора за предоставленную им возможность понять интересы и позиции друг друга, а также за разрешение их ситуации. 


2. Обобщение 
2.1. Перспективы и ограничения медиаторского способа разрешения конфликтных ситуаций в сфере предпринимательства. 
Любая организация уже является комплексом противоречий, она конфликтна по своей природе. Поэтому нашим клиентам приходится заниматься разрешением и предупреждением конфликтов. А ведь, экономическая цена конфликтов очень высока: уходят сотрудники, приходится отвлекаться от работы, теряются деньги и время. Иначе говоря, конфликт себе дороже. 
Для этого и существуем мы – медиаторы, которые эффективно, а главное быстро могут разрешать конфликты обладая конфликтной компетентностью, умением обладать и регулировать конфликт, а также смело вторгаться в область «завихреней» людских взаимодействий и с помощью взвешенных рациональных действий преодолевать спорные ситуации. 
Необходимо заметить ,что у деловых людей появляется возможность свободно и с достоинством решать свои проблемы. 
Но есть и ограничения для медиаторской работы. 
Интересно, что в такой конфликтной стране, в такой агрессивной деловой культуре спрос на разрешение конфликтов почти отсутствуют. На мой взгляд, нашим бизнесменам и руководителям придется обратиться к конфликтологической грамоте и к медиаторам. Такая тенденция уже встроена в социальный прогресс нашей страны. Люди повсюду становятся чувствительными к своему достоинству, а значит, традиционные средства разрешение конфликтов (беседа и увещевания, наложение дисциплинарных, административных взысканий, которые больше похожие на наказания и зачастую не помогают разрешить и преодолеть конфликты) вызывают все более обостренную ответную реакцию чреватую разрывами с ценными партнерами и сотрудниками. 
2.2. Рефлексия 
Перед нашей первой встречей с участниками конфликта я была напряжена. Мною было продумано множество правил и условий медиаторского процесса чтобы сделать атмосферу более комфортной, доброжелательной, уважительной. Сложность была одна – снять начальное напряжение с участников процесса и перевести конфликтную энергию в творческое и коммуникативное русло. Это дало свои результаты. Было приятно наблюдать, что участники цивилизовано, умеренно, а главное с большим желанием и интересом работали над своими разногласиями. 
Для меня, как медиатора, было важным сам процесс медиации, каждая его фаза, каждое произнесенное слово, каждая минута. 
Если люди благодарят, уходят от медиатора с удовлетворительным решением на руках, с новым взглядом на решение конфликтов, а также рекомендуют медиацию своим знакомым – значит процесс прошел успешно. 

3. Роль медиации в досудебном урегулировании споров. Взгляд юриста. 
Так как мое базовое образование юридическое, невольно я смотрю на вещи через призму юриста, то есть его взглядом. Для меня как для медиатора – юриста было важным провести анализ на тему: «Роль медиации в досудебном урегулировании споров, так как любой бизнес – конфликт может привести именно к судебной форме разрешения.. 
Разрешение гражданских правовых споров, защита прав физических и юридических лиц, государственных и общественных интересов традиционно на Украине осуществляется с помощью правосудия. Авторитетная и независимая судебная власть является атрибутом любого правового демократического государства. Вместе с тем, обращение к классическому судебному рассмотрению не всегда есть необходимым в сфере гражданско-правовых отношений, равноправные участники которых имеют возможность самостоятельно урегулировать явные разногласия либо использовать другие правовые процедуры. Разновидностями последних могут быть процедуры примерения (медиация) в гражданском судопроизводстве. 
Проблема примирительных процедур (медиации) для Украины имеет все большее значение и все более актуальна. Развитие гражданского процесса, увеличение количества гражданских споров и сложность их структуры, обновление материального права – эти обстоятельства проявили себя как барьер для судебной системы, обозначили проблемы правовой практики. 
Следует отметить, что ориентация на развитие медиации характерна не только для Украины но и для других государств ближнего зарубежья. 
Необходимо отметить, что в европейских государствах распространены альтернативные процедуры урегулирования споров (медиация) которые осуществляются либо за рамками суда, либо в рамках судебных процедур, но, как правило до начала рассмотрения дел по сути. 
Конфликты возникают между людьми независимо от того к какой правовой системе принадлежит их государство. Поиски выхода из конфликтной ситуации является природным для человека. Поэтому стремление к урегулированию споров должно обеспечиваться государством и обеспечиваться дорогой установления необходимых правовых процедур. Медиация является самой органичной из них. 
Таким образом, необходимость реформирования гражданского судопроизводства требует поиска различных подходов. Мировой опыт демонстрирует это. Данный опыт показывает, что с помощью введения медиации можно не только быстро и эффективно решить споры, но и избежать многие проблемы судопроизводства: 
• значительно уменьшить количество гражданских дел, которые подлежат рассмотрению в судах; 
• упростить процедуру рассмотрения споров; 
• снизить судебные расходы; 
• сократить сроки рассмотрения в судебных инстанциях. 
Появление медиации уже встроено в социальный и экономический прогресс Украины, а в остальном дело за нами – медиаторами. 

4. Личностный процесс образования 
В 2000 году когда я заканчивала юридический факультет в Университете и писала диплом на тему: «Медиация – как альтернативная форма разрешения споров, я и не подозревала, что через несколько лет получу достойное и профессиональное образование медиатора и стану на путь человека, который является посредником в сфере урегулирования конфликтов. 
Сейчас, когда обучение подошло к завершению, я понимаю, что эта профессия сложная, непредсказуемая, требующая гибкости, целеустремленности, стойкости и большого трудолюбия. 
После каждой сессии в моем сознании что-то менялось. Я каждый раз делала все новые и новые выводы и открытия по поводу себя, своего окружения, своих навыков и умения. 
Безусловно, профессия медиатора сложная и требует определенного позитивного настроя, контроля над собой , а главное умение слушать других людей, понимать сказанное и слышать недосказанное. 
Я много лет искала такую профессию. Мне важно было чтобы она отвечала моим запросам и желаниям: 
1. давала психологическое и умственное развитие; 
2. развивала умение управлять конфликтами и сложными ситуациями; 
3. а главное – моя помощь людям видеть, на первый взгляд, в «ситуации без выхода» - творческий потенциал и развитие. 
Многие коллеги на обучении в Москве говорили, что их жизнь изменилась, им стало легче принимать конфликтную ситуацию и видеть в ней рост. У меня же конфликтов становилось все больше и больше и они охватывали различные области моей жизни. Только потом я поняла, что стать профессиональным медиатором возможно тогда когда я буду осознавать и понимать природу своих конфликтов и нарабатывать личное умение преобразовывать конфликтную энергию в творческую. 


