Электрокоуч

Владимир Наумов

Как-то в беседе с менеджером одного из российских корпоративных университетов зашла речь о пользе электронных курсов. Вроде и содержание у них правильное. И оформлены они в соответствии с требованиями новомодного педагогического дизайна. В библиотеке этого университета таких электронных книг, курсов и тренингов более 200! Только по теме «мотивация» их там аж семь или восемь. Эффект от этих курсов, конечно, есть, и немалый. Базовые знания они дают. Персонал дисциплинируют и мотивирует. Уровень знаний и даже владение отдельными важными навыками повышается. А вот применение их на практике, развитие сотрудников все равно оставляют желать лучшего! Хотелось менеджеру чего-то другого - инновационного, - чтобы дистанционные курсы сами способны были дать толчок деловой активности работающих в организации менеджеров. 

Трудно было не согласиться с коллегой (назовем его г-н N.N). Проблема качества и результативности обучения - извечная головная боль «образованцев». А электронного и дистанционного, где нет обаяния преподавателя и живой обратной связи, отсутствует динамика коллективного познания, где сотрудник учится «тихо сам с собою» - тем более. Пришлось согласиться с сетованиями коллеги. Чем ему можно было возразить? Лишь тем, что в условиях дистанционного обучения учебные материалы должны не столько давать новые знания, сколько переструктурировать, корректировать и развивать старые. Те «старые», которые уже содержаться в опыте и памяти сотрудников. Менеджеры ведь люди взрослые, да и не лыком шиты.

-         Чушь! Это невозможно! Нереально! - усмехнулся мой оппонент.
-         Эти ваши курсы дают обучаемым «чужие» знания! Чтобы они заработали, нужно не указывать свысока, что делать и чего не делать, а учить человека управлять собой по поводу этих знаний.
-         Это что, батенька, - претензия на электронный коучинг! - изумился N.N.
-         А почему бы и нет!
-         Чушь! Бред!
-         А я говорю: это возможно!
-         Спорим! - воскликнул г-н N.N.

Долго мы еще дискутировали и переругивались. В итоге составились условия пари, согласно которому и появился на свет электронный коуч - консалтинговая компьютерная программа под условным названием «Точечная мотивация».

Электронный советник
Хитрая придумка этот коучинг. Тренер-коуч дает бизнесмену или менеджеру советы, более или менее умные, а принятие решений и ответственность за них целиком лежат на коучируемом. Мода на коучинг как форму оценки и развития персонала столь распространилась, что, того и глядишь, сфера бизнеса превратиться в своеобразную «страну советов». Помниться, в литературе один «коуч» рекомендовал Буратино разбить сад, плодоносящий червонцами. Другой - посоветовал Королю нанять портных, в результате чего государственный менеджмент вполне убедительно осуществляло голое лицо. Истинный коучинг не таков. Его назначение - не давать практических советов, а научить коучируемого советоваться с самим собой. Тренер-коуч подобен, если угодно, боксерской груше, с помощью которой спортсмен оттачивает свой потенциал. 

Незавидна роль коуча, скажете? Что ж, таков его крест. Коучинг - дело рискованное. Первый из известных представителей этой профессии, предпочел выпить яду вместо того, чтобы прекратить обучение своих подопечных критическому мышлению. Звали этого «коуча» Сократ. Способны ли его последователи через 2 500 лет к подобной преданности делу? - Бог весть…

За что же берет деньги бизнес-коуч? Он не обязан быть ни экспертом-аналитиком, ни консультантом, предлагающим готовые решения, ни специалистом по чрезвычайным ситуациям на рынках, ни личным психотерапевтом менеджера. Коуч получает вознаграждение за то, что способен и может, как констатирует директор Лондонской школы коучинга Майлз Дауни, «создать условия для того, чтобы клиент оценил свою собственную ситуацию и нашел свое собственное решение или выход». Истинный коуч рассчитывает только на способности и ресурсы клиента, направляя их потенциал в нужное русло. Только-то и всего.

-         Ничего себе, «только и всего», - удивился г-н N.N. - Мыслимо ли это реализовать на компьютере?!
-         Почему бы и нет?!
-         Не вер-рррю!..

Надо отдать г-ну N.N. должное. Через некоторое время он сумел пересмотреть свою позицию. Случилось это благодаря тому, что N.N. - человек непредвзятый и мыслит объективно. Тем интереснее было наблюдать эволюцию его взглядов на электронный коучинг, тем ценнее были его замечания и рекомендации.

Перелом во взглядах г-на N.N. наступил, когда он стал оценивать с помощью электрокоуча ситуацию с мотивацией персонала во вверенном ему корпоративном университете (рис. 1 ).


- Ишь ты! - воскликнул г-н N.N., - а ведь заставляет задуматься! Я хоть и стреляный воробей-управленец, вынужден констатировать: подобные кейсы способны ум начальника в порядок приводить. 
Электронный советчик, кажется, получается. Этакий э-э… акселератор управленческого мышления. Может компьютер, оказывается, побуждать менеджера думать и принимать решения применительно к повседневной деятельности. Только скажи мне, что с этой информацией дальше делать?

- Работать! «Точечная мотивация» потому так называется, что помогает конкретному менеджеру мотивировать конкретного подчиненного на определенном временном отрезке. 

Конструктор системы мотивации
Сначала менеджер, с помощью электрокоуча, составляет список подчиненных. Потом определяет, какие приемы и методы из широкого арсенала способов побуждения к труду находятся в его непосредственной компетенции. Затем из списка отобранных мероприятий «назначает» их конкретным сотрудникам. Если менеджера что-то не устраивает или ему под силу иные мотивационные действия, он может самостоятельно внести их в программу. Наконец, управленец сам определяет срок, до наступления которого он будет контролировать, насколько эти мероприятия эффективны. Когда этот срок приблизится, программа автоматически напомнит, что пришла пора дать самооценку эффективности выбранных мер (рис. 2 ).
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 Таким образом, электрокоуч позволяет создавать конкретные планы и программы мотивации сотрудников. Это может касаться и одного человека, и нескольких, и всего коллектива конкретного подразделения в целом.

- Все это хорошо, - не унимался г-н N.N., - однако то, что я увидел, слишком просто и очевидно. В бизнес-школах изучают по 10-15 теорий мотивации кряду! Каждая из них - это целая бездна. Чтобы хорошо освоить даже одну, нужна масса времени и ума, настойчивость и длительная практика. При этом ни одна из теорий не описывает мотивационный менеджмент исчерпывающим образом. Нет и, наверное, не может быть универсальной концепции мотивации!

- Согласен! Мы и не пытались сделать что-то универсальное и всеохватное. Главная задача электрокоуча - перевести абстрактные теоретические выкладки в простые и результативные практические решения. Теоретические сведения в электрокоуче минимальны, даются факультативно, в виде справочных материалов или словарных статей. Вообще, продукт рассчитан на тех, кто когда-то уже знакомился с теоретическими основами мотивации. При этом программа, конечно же, опирается на наиболее эффективные и популярные теории. Собственно, они и легли в основу содержания электронного коуча (рис. 3 ).
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Мы не требуем и не намерены требовать, однако, от практикующего менеджера следовать всем концепциям мотивации, представленным в программе. Он может выбрать на свой вкус то, что ему нравится в большей степени, в чем он наиболее подготовлен или успешен. Программа организована так, что работа даже с одним из ее разделов (с 3-го по 13-й) может длиться сколь угодно долго.

Например, менеджер предпочитает осуществлять мотивацию сотрудников, используя параметры работы (табл.). Управление мотивацией посредством проектирования параметров работы дает руководству шанс получить согласие на производительный труд от большинства подчиненных. Позитивное изменение привычных условий деятельности активизирует персонал, побуждает людей проявлять себя с лучшей стороны. 

Таблица. Параметры работы
	Параметры работы (по Хекману—Олдхему)
	Комментарий

	Разнообразие работы 
	Степень разнообразия трудовых действий, которые подразумевают использование разных навыков и способностей работника при выполнении одной работы 

	Целостность работы
	Выполнение работы от начала и до конца с очевидным для работника результатом

	Значимость работы
	Степень влияния выполняемой работы на деятельность других людей как внутри организации, так и во внешнем окружении 

	Самостоятельность работника
	Степень свободы и независимости сотрудника при выборе действий и составлении графика выполнния работы 

	Инструменты и оборудование
	Качество инструментов и оборудования, материалов, а также способы их использования существенно влияют на мотивацию персонала 

	Временной фактор
	Время, отводимое сотруднику для выполнения работы, темп ее выполнения 

	Обратная связь
	Любой механизм, обеспечивающий получение данных о качестве и результатах работы, которые могут быть использованы сотрудником для корректировки своей деятельности 


Менеджер, пользующийся электронным коучем, устанавливает последовательность, в которой целесообразно осуществлять совершенствование параметров работы в его подразделении. Затем он имеет возможность выбрать наиболее актуальный параметр, изменение которого должно повлечь усиление трудовой активности подчиненных ему людей (рис. 4 ).
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В целом электрокоуч чем-то напоминает детский конструктор. Он предоставляет менеджеру своего рода «строительные блоки», из которых тот может строить систему мотивационного менеджмента в возглавляемом им подразделении. 

- Дорогой мой, - прервал, меня г-н N.N., - ты не менеджер, и потому не видишь других преимуществ своего детища:

Во-первых, он позволяет систематически и планомерно вести мотивационный менеджмент без ограничений во времени.

Во-вторых, осуществлять мотивацию адресно, индивидуально.

В-третьих, если эту программу разместить в корпоративной сети, ей могут пользоваться все руководители организации, имеющие подчиненных.

В-четвертых, он не перегружает менеджера теорией, а имеющегося в программе справочника вполне достаточно, чтобы получить в нужный момент необходимую информацию.

В-пятых, эта программа позволит топ-менеджменту или службе персонала контролировать компетентность линейных руководителей и состояние дел с мотивацией в конкретных подразделениях. А если ее немного доработать, то и системно управлять системой мотивационного менеджмента в любой организации.

В-шестых, этот твой электрокоуч, на мой взгляд, полезнее всяких там мотивационных тренингов и учебных курсов, по крайней мере, тех, с которыми я до сих пор сталкивался. Это поистине рабочий инструмент, предоставляющий менеджеру возможность действовать самостоятельно, по своему усмотрению, а не привычная программа-обучалка. Электрокоуч действительно создает предпосылки, чтобы менеджер имел возможность осознать и оценить собственную производственную ситуацию, найти и принять собственное решение. 

Поздравляю, дружище! Я проиграл пари, - протянул ладонь для рукопожатия г-н N.N. 

Впервые было опубликовано на сайте www.amedium.ru
