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Размер рта

Один из известных персонажей как-то сказал, что голова ему нужна, чтобы ею есть. Но голова нужна также, чтобы ею говорить. Считается, что размер рта связан с общительностью - чем крупнее рот, тем общительнее его обладатель или обладательница, при этом скромность не является сильной стороной такого человека. Как правило, человек с большим ртом активен, самостоятелен, решителен, ему присущ наступательный стиль поведения, короче – настоящий артист. 

Наоборот, маленький рот не всегда, но часто может быть связан со скромностью, спокойствием, сдержанностью, небольшой физической силой, если, конечно, сам человек при этом имеет обычный рост.

Считается, что тонкие губы — признак сдержанности, упорства, некоторой замкнутости, расчетливости, недоверчивости. Это может быть результатом недостатка эмоционального тепла в детстве.

Люди с полными губами, скорее наоборот, более эмоциональны и общительны, весьма чувственны, любят себя и удовольствия жизни. 

Линия губ, по аналогии со строчками при письме на нелинованной бумаге, позволяет судить о степени силы и самоконтроля человека — чем она прямее, тем спокойнее и сдержаннее человек. В том случае, если рисунок линии губ почти прямой, то их хозяин может быть весьма энергичным и решительным человеком. 
Здесь мы можем, помимо строчек, вспомнить ещё одну аналогию  — с хвостом у кошки или собаки.

Если уголки губ опущены (Долинский, Нилов).

Это может свидетельствовать о некотором негативизме, повышенной требовательности, недовольстве собой и своим окружением. «Смейтесь, смейтесь, пользуйтесь моментом, - как бы говорит такой человек другим людям, - а вот мне уже не до смеха». Этот признак может также указывать на известную степень эгоцентричности и повышенную самооценку. 


Уголки губ подняты (Агутин, Газманов, Галкин, Малахов, Стоянов).
Это почти то же самое, как «хвост трубой» - признак частого пребывания в хорошем настроении, в мире с окружающими и, самое главное, с собой любимым. Обладатель таких губ предпочитает смотреть на мир сквозь «розовые очки», образно говоря, над ним постоянно, если не всегда, светит солнце, он умеет давать окружающим свою энергию. А если к тому же у такого человека есть ещё пресловутые ямочки на щеках, то можно смело утверждать, что это весёлая, жизнерадостная общительная личность. Короче, это оптимист, который пока ещё не знает того, что узнал обладатель губ, опущенных вниз.

Понаблюдайте за уголками губ американского президента, когда он выступает перед сложной аудиторией с каким-нибудь непростым вопросом - одна сторона его рта поднята, в то время как другая опущена. Подобная мимика может быть признаком внутреннего конфликта, сомнений, неудовлетворённости собой, неоднозначной трактовки той информации, которую человеку приходится говорить. Иначе говоря, на лице такого человека отражается борьба двух разных частей его личности.

Крупная верхняя губа (Алсу, Антонов, Чехова, Фриске)

Эта особенность может быть связана с выраженной эмоциональностью, желанию производить впечатление на окружающих, с развитой уверенностью в себе, которая может временами переходить в самоуверенность.

А если к тому же эта губа сильно изогнута и резко очерчена, как у Сталлоне или у Челентано, то можно говорить о сложном взрывном характере человека с таким признаком.

Крупная нижняя губа (Галкин, Нагиев, Петросян, Орбакайте…  ).

Поскольку чаще всего нижняя губа у людей больше и крупнее верхней, то здесь мы будем говорить именно о весьма крупной, сильно выдающейся нижней губе.

Считается, что такой признак может быть связан с изрядной долей чувствительности к нюансам межличностных отношений, обидчивости, эгоцентризма. Кроме того, люди с такой нижней губой прекрасно знают, чего хотят от жизни, отличаются неплохими интеллектуальными способностями и некоторыми лидерскими наклонностями.


Плотно сжатые губы

Свидетельствуют о довольно сильном внутреннем напряжении человека. Если это уже постоянное состояние губ, то можно сделать вывод о наличии у такого человека длительных существенных проблем в отношениях с окружающими, стрессов. Человек как бы находится в состоянии внутренней борьбы, сдерживает себя, в прямом и переносном смысле закрывает себе рот, чтобы не сказать чего-то неприятного.

Напротив, расслабленные губы, слегка приоткрытый рот могут говорить о том, что перед нами лёгкий в общении, не обременяющий себя излишними заботами человек. Такой человек редко склонен к лидерству и решительным поступкам, напротив, он часто может быть ведомым и не жалеет об этом.

Сильные мускулистые губы, особенно верхняя губа, говорят о силе характера их обладателя, о выраженной мотивации достижения успеха. Понаблюдайте, например, за лицом Владимира Высоцкого.

Ишь, губы раскатал! 

"Ну-ка, повернитесь в профиль и улыбнитесь скептически!" - Стругацкие.

Губа не дура

Если верхняя губа, слегка выдвинута вперед, как бы нависает над нижней и, при этом нормальной величины, то этот признак может быть связан с   такими чертами характера, как доверчивость, открытость, осторожность, переходящая в нерешительность, неагрессивность. У артистов встречается крайне редко(. 


Наблюдательные люди утверждают, что симпатичный желобок на верхней губе связан с репродуктивной способностью. Чем он больше и лучше выражен, тем сексуальнее человек. (Агутин, Аврора, Машков, Нилов…  )

На Востоке издревле считалось, что состояние губ, их внешний вид соответствует состоянию здоровья человека, особенно его сердечно-сосудистой системы и кишечно-желудочного тракта. Так, например, бледные губы могут быть признаком невысокого уровня гемоглобина в крови - надо подумать об образе жизни, стараться избегать стрессов и побольше нажимать на соки и свеклу.

Если вокруг губ лучами расходятся морщинки – это может говорить о низкой энергетике человека, о том, что ему стоит обратить внимание на состояние своего здоровья и научиться регулярно подзаряжаться.

В завершении хочется сказать, что губы - это всего-навсего мышцы. Как и любые мышцы, они поддаются тренировке. А лучший способ тренировки губных мышц - это улыбки и поцелуи. Тренируйтесь ежедневно!
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