Киселева Л.А., психолог, телесный     психотерапевт, 
кандидат философских наук

БИОСИНТЕЗ КАК СПОСОБ ЛИЧНОСТНОГО РОСТА    
    И ЦЕЛОСТНОГО РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕКА
Любой взгляд на вещи, любая теория - это прежде всего, некая система координат, в рамках которой человек создает и изменяет представление о самом себе. 

Биосинтез является одной из ведущих школ  современной соматической психотерапии, разрабатываемой (основоположник Д. Боаделла) в Европе с середины 70-х гг. Понятие «биосинтез»  означает в переводе  - «интеграция жизни». 

В теории и практике биосинтеза разработан целостный подход к терапевтическому процессу, как системе  - психологической помощи, исцеления,  коррекции  - обширного круга человеческих проблем. 

Биосинтез это – процессуальная телесно-ориентированная психотерапия,  координирующая и  интегрирующая единство (переплетение) всех жизненных измерений человека: телесного существования, психических переживаний и его глубинной сущности, как коренного фактора  жизненности. 

На практике, это прежде всего психотерапевтическая работа с различными аспектами и  уровнями телесно – чувственного  осознавания себя.  Например, с содержанием и степенью интенсивности ощущений тела, с движением, с дыханием, с мышечным тонусом,  с энергобалансом  и функциями тела; с энергетическими, эмоциональными  границами;  с  ресурсами безопасности  и развития, и многое другое.

В данной статье мы сделаем краткий экскурс в область основополагающих принципов терапевтической работы в биосинтезе.

Терапевтическая реинтеграция в биосинтезе строится на единстве 3-х фундаментальных принципов: заземления, центрирования и видения.

Принцип заземления соответствует мезодерме, принцип центрирования – эндодерме, принцип видения (фейсинга) – эктодерме.

 Каждый из этих процессов связан с функционированием определенных систем и органов тела (и соответствующих им в контексте телесной топографии психических свойств, качеств, состояний), развившихся из определенного зародышевого слоя.

 В условиях  переживаемых человеком стрессов и травм (начиная с эмбрионального периода)  первоначальная координация и интеграция клеточных зародышевых слоев разрушается, что ведет к тем или иным деформациям и искажениям психики и тела.  Терапия в биосинтезе  создает возможность восстановления их интеграции.

В качестве примера приведу элементы описания Дэвида Боаделлы, который пишет: «...Из внутреннего зародышевого слоя  (эндодермы) развиваются органы и ткани, ответственные за обмен энергии: слизистая оболочка кишечника, все пищеварительные органы и легкие. Энергетический уровень человека зависит от  эффективной мобилизации энергии, что напрямую связано с эмоциями. Это становится очевидным, если понаблюдать за депрессивным пациентом: весь метаболизм его организма снижен, аппетит потерян, дыхание сведено к минимуму…

Центрирование – это  способ восстановления баланса между двумя ветвями вегетативной нервной системы и адекватного ритма  потока энергии, связанной с обменом веществ. На практике это означает терапевтическую работу по обретению клиентом эмоционального равновесия и сбалансированного дыхания, включая работу со структурами характера как искаженным выражением полярности «контейнирования – высвобождения» эмоций и чувств.

Заземление представляет собой терапевтический процесс перераспределения энергии в теле и обретения опоры клиентом. Это терапевтическая работа   с позвоночником, как основой автономии,  с достижением адекватного мышечного тонуса, а также оптимального соотношения трех видов движения (произвольного, полупроизвольного и непроизвольного) -  это работа с моторными полями, как паттернами развития движений, с аффективно-моторными схемами.

Гипер- или гипотонус нервно-мышечной системы  отражает ту или иную структуру характера личности, ее жизненные позиции, ценности и  смыслы. Заземление достигается терапевтической работой по активизации потока жизненной энергии по спине и оттуда в пять «конечностей» тела клиента, по переводу энергии зажатых, напряженных мышц в экспрессивные движения или в ослабленные зоны телесной структуры.

Быть заземленным – значит, находиться в адекватном требованиям внешней ситуации мышечном  тонусе и позиции тела – в динамическом равновесии,  и при этом – быть в контакте с  самим собой.

Эктодерма – внешний зародышевый слой, образует ткани нервной системы и органов чувств, кожу. Она собирает и интегрирует информацию о внешнем мире. Деформации и нарушения, связанные с нею – и прежде всего сверхчувствительность  (ранимость) или дефицит чувствительности. И соответственно, у человека с этими нарушениями есть проблемы с разными видами границ во взаимодействии с людьми.

Видение, фэйсинг  – это принцип и процесс терапевтической работы, направленный на интеграцию различных коммуникативных каналов клиента:  соответствие речи и восприятия с чувством, взглядом, звучанием голоса.

Терапевтический процесс в биосинтезе, основанный на заземлении, центрировании и видении -  связан с  развитием у клиента различных уровней телесного осознавания. 

Развитие  телесно-чувственного осознавания клиента позволяет сформировать импульсы  к простраиванию внутренних диалогов, продвижения к большей степени целостности «Я», к творческому поиску позитивной системы жизненных смыслов и глубинных ресурсов. 

В свою очередь, эти трансформации соответствующим образом изменяют состояние  тела.

Объединяет эти три основных направления терапии в биосинтезе «организующее поле» самого психотерапевта, выступающее одним из основных инструментов в работе с блокирующими паттернами клиента. Созидательный процесс взаимодействия психотерапевта и клиента предполагает их « соматический резонанс», и развитие у терапевта способности соматически ощущать паттерны клиента.

Изложенные выше  общие идеи и принципы биосинтеза позволяют создать  условия  не только исцеления, но и творческого развития личности  - соединения воедино  чувств, разума и телесных ощущений; восстановления  утраченных и простройки  отсутствующих взаимосвязей  между ними; создания более  доверительного и полного контакта с жизнью  тела и души. 

По сути, личностный рост -  с нашей точки зрения, -  знаменует переход личности к состоянию зрелости, мудрости, к осознанному способу жизнедеятельности. Он связан с развитием   способностей к реализации  основных жизненных задач: к оптимальному функционированию,   эффективному восстановлению своих  сил, полноценному развитию.

С нашей точки зрения, в контексте  биосинтеза терапевтический процесс  выступает как концептуальная модель личностного роста клиента, его вырастания над собой прежним.

 Модель  терапии, существенной составляющей которой и является процесс личностного роста клиента, представляет собой  сложную многоуровневую структуру, в которой выделены базовые свойства и проявления человека, связанные с основными  аспектами его жизнедеятельности;  определены направления и ресурсы терапевтического процесса, реализующегося  в контексте его обучения, освоения им новых возможностей и способностей... 

Схематически эта теоретическая модель обозначается гексограммой, каждая часть которой включает в себя аспекты и  уровни продвижения клиента в терапии, - от периферии к центру гексограммы.
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Внешний круг гексограммы  представляет «структуру  характера»(1) человека.  

Структура характера - это комплекс типичных, устойчиво воспроизводимых способов реагирования (паттернов поведения), который  индивидуально окрашивает любые жизненные проявления человека, определяет его психологический портрет. Будучи фундаментальной модальностью поведения, она предопределяет  способ, которым человек предъявляет себя в мир, основные  жизненные позиции, в формате которых он чувствует, мыслит и действует. 

 Характер формируется с детства как способ регуляции стресса. Тип характера, его структура закладывается в младенчестве, когда каждый из нас сталкивается  с опытом эмоциональных травм, получаемых в отношениях с близкими, с семьей.

Структура характера запечатлевается в теле, оформляется в моделях -  поведения, отношений, проблем, - с которыми мы имеем дело во взрослой жизни. Позже мы склонны рассматривать настоящее через призму прочно фиксированного в  сознании и в теле былого травматического опыта. То есть,  воспринимать «здесь и сейчас»  не адекватно,  - в той лишь мере, в какой оно согласовано с  прошлым опытом. 

Фактически, любой тип  характера,  будучи застывшим способом реагирования, деформирует развитие и качество жизни личности, ограничивает ее здоровье и благополучие. А. Лоуен пишет, что реальный успех терапии невозможен, если пациент  принимает характер  за свое «Я» и не понимает, что он является базисным нарушением, способом невротического переживания своего «Я». 

 Центр гексограммы представляет  сущность  личности,  ядро,  истинное «Я», запускающее глубинные процессы эволюции человека. Иначе говоря, его душу.

 На наш взгляд,  «сущность личности» - это изначальное основание структуры внутреннего мира человека, центр его сознания и бессознательного. Она  проявляется как глубинный источник жизненных сил и ресурсов,  как ядро нашей подлинности, бытия «кем-то в мире».

В психологии сложилось множество вариантов интерпретации понятия «сущность личности».  Нам представляется обоснованным понимание «сущности личности» как «глубинного измерения бытия», как «аутентичности» человека (экзистенциальный подход). 

В нашем понимании, она воплощает коренной фактор целостности и витальности человека, истинное «Я», то подлинное, чем мы являемся по своей внутренней  природе. Сущность личности латентна и в целом  непознаваема. 

Сущность личности разворачивается в контексте человеческих отношений, чувств и выражается в потребностях, связях, импульсах, границах.  Она включает в себя первичные и основополагающие чувства, которые определяют   отношения человека с миром и с людьми и соответственно, качество его жизни (чувство базовой безопасности, доверия, любви, ощущение поддержки, тепла, предсказуемости явлений и др.). 

Каждый из нас неким уникальным образом  обретает это « ощущение себя», которое составляет основу нашей ядерной идентичности. Оно проявляется в чувстве  своей отдельности от мира и в то же время, существования в нем, как неотъемлемой его части; в возможности удовлетворения, действия, удовольствия; в распознавании внутренних ритмов и потребностей; в  осознавании изменений в теле, внимании к  сигналам своего «Я» и  тем самым  принятии себя.

 Наконец, внутренний круг гексограммы (между центром и внешним кругом),  характеризует направление терапевтического процесса,  необходимой и значимой частью  содержания которого выступает  личностный рост (2) клиента. 

1.Понятие «структура характера» – одно из ключевых в телесно-ориентированной психотерапии, его исследование имеет давнюю историю (З. Фрейд, К. Абрахам, Ш. Ференци и др.). Р. Ассаджиоли  пишет, что мы идентифицируемся со своей структурой характера и она  властвует над нами. Огромный вклад в  разработку этого понятия  внес В. Райх и А. Лоуэн, создав учение о структуре характера, как некоей  кристаллизации проблем и личностных особенностей человека. 

2. Интерпретация смысла и содержания понятия «личностный рост»  сопровождается весьма серьезными трудностями. А.Маслоу писал о том, что понятия «личностный рост», «идентичность», «самоактуализация», «самосовершенствование», саморазвитие», «самопознание» – есть в большей или в меньшей степени синонимы, смутно обозначающие представляемую область. Смысл столь сложных и всеобъемлющих понятий можно скорее обозначить, чем определить.

С нашей точки зрения, «личностный рост» – это фундаментальная составляющая всего жизненного пути человека, непрерывный процесс его самопознания, саморазвития и самореализации. Это универсальный, объединяющий все сферы жизнедеятельности в единое целое, принцип человеческого бытия. С. Л. Рубинштейн считал, что жизненный путь , это движение не только вперед, но и вверх, ко все более совершенным формам и проявлениям человеческой сущности. Многолетняя практика психоанализа показала, что выздоровление достигается через  процесс осознавания, содержанием и итогом которого становится личностный рост клиента.

 В гуманистических моделях А. Маслоу, К. Роджерса,  Р. Ассаджиоли В.Франкла, Э. Фромма и др. процесс личностного роста понимается как основополагающий критерий здоровья, основное условие разрешения психологических проблем, способ эффективной коммуникации и адаптации человека. А. Маслоу ввел основное понятие гуманистической психологии - «самоактуализация», рассматривая ее как потребность человека в максимальном развитии и  воплощении своих возможностей и способностей.

«Хорошая терапевтическая работа всегда соединяется с проверкой реальностью и поиском индивидуального просветления»  (И. Ялом. Экзистенциальная психотерапия. М., 1999.с.6.). 

В целом, гексограмма отражает процесс продвижения  клиента в ходе терапии от  неудовлетворительного и ограниченного существования в рамках (тисках) паттернов структуры характера, -  к подлинности и спонтанности бытия,  воссоединению с сущностью,  контакту со своим истинным «Я».  Именно личностный рост обусловливает формирование у клиента   способности не изменять себе, - быть идентичным - адекватным своим глубинным  потребностям и чувствам, - и при этом уметь соответствовать требованиям внешней ситуации. Это путь к самому себе, к большей степени целостности личности и ее жизнедеятельности. 

Важно отметить, что личностный рост клиента реализуется в ходе постоянной пульсации –  естественных импульсов  движения то вглубь себя, к ядру, то назад – к «структуре  характера». Этот процесс может быть осознаваемым или  неосознаваемым,  может протекать в самых разных  формах, так как в психодинамику клиента вовлечены различные, действующие в нем импульсы, силы и мотивы. «Мы всегда бессознательно обновляемся, с каждым сознательным шагом.» (. Дж. Хилман. 1977. С. 125).

Именно здесь, в продвижении к сущности сосредоточен терапевтический процесс в биосинтезе, основанный на развитии телесно-чувственного осознавания. Он создает базовые условия позитивных перемен, личностной трансформации, которая составляет костяк духовно-эмоционального взращивания личности клиента. 

В гексограмме представлены 6  аспектов, соответствующих основным сферам жизнедеятельности тела и психики  человека. Все аспекты соединены между собой множеством связей и переплетений и в своем единстве воссоздают целостность человеческого существа.

В реальной жизни каждый из аспектов в той или иной мере деформирован переживаемыми человеком стрессами, конфликтами, страхами. Они блокируют поток жизненной энергии в теле и в чувствах, отчуждают сознание и тело, дезинтегрируют части «Я». Естественно, что более всего нарушения выражены  на  уровне структуры  характера.
Обратимся к анализу этих аспектов. 

Первый из них отражает специфику состояния тела клиента - рисунок «мышечного панциря», тонус мышц, типичные телесные позиции и пр. 

. «Мышечный панцирь»  - это индивидуальный рисунок хронических мышечных напряжений и энергетических зажимов – телесный аналог психологических защит от болезненного и угрожающего эмоционального опыта. Он возникает в ситуациях, когда наше доверие к телу и устойчивый контакт с ним  разрушены или невозможны.     В Райх различал «структуру характера» и «панцирь характера», называя последний «броней тела и души». У А. Лоуэна есть точная метафора, что характер это средневековый рыцарь, а панцирь -  это его доспехи, демонстрирующие зоны физического и психического напряжения и ригидности человека, ограничивающие его жизненную  подвижность и свободное мировосприятие.

Паттерны характера запечатлены в особенностях телесных зажимов и напряжений, соединенных в мышечный панцирь. Зоны и узлы мышечной брони  препятствуют спонтанности эмоциональных и телесных проявлений, естественности  и свободе в поведении, чувствах, мышлении. 

Диапазон нарушений, представленных мышечным панцирем клиента,  может быть очень широким – от сверхрасслабленного до сверхнапряженного состояния тела.  Так, сверхрасслабленное состояние  мышц  манифестирует психологический уход, бегство из ситуации. Это тип послания -  «меня здесь нет» или  «я отсутствую здесь и сейчас». Сверхнапряженное – напротив, гиперконтроль и послание, типа  «Я настороже» или  «Я здесь, но вам меня не достать».

Внутренний круг гексограммы в этом аспекте символизирует позитивные изменения  состояния тела в ходе личностного роста клиента  в  терапии. Они  реализуются на основе телесно-чувственного осознавания; восприятия тела, как потока; контакта с глубинными, ресурсами. Это импульсы к естественным движениям, заземлению тела, стремления и усилия по освобождению энергии движений и чувств. 

 Второй аспект  - это паттерны дыхания.  Они выражаются в обширном диапазоне характеристик, -  от сверхконтролируемого вдоха (либо выдоха) -  до хаотического типа дыхания.

 Сверхконтролируемое дыхание обусловливает неподвижность диафрагмы и соответствующие нарушения в функционировании внутренних органов живота, связанные с необходимостью сдерживать и подавлять эмоции.  Хаотический паттерн дыхания, напротив, проявляет неумение взаимодействовать с собственными чувствами, их бурное захлестывание.

Внутренний круг в этом аспекте показывает процесс личностного роста клиента, обретения способности к сбалансированному ритму  дыхания, адекватному ситуации.  Такое дыхание отражает центрированное состояние личности клиента,  контакт со своими сущностными потребностями и  чувствами, единонаправленность  эмоций, мыслей и действий.

Третий аспект - это паттерны отношений, социально-психологических взаимодействий.

Так как все аспекты взаимосвязаны, то понятно, что паттерны мышечной системы и дыхания соответствуют специфическим особенностям поведения и отношений. Полюсами диапазона деформаций здесь выступают, с одной стороны, - депривация, уход, избегание  в отношениях, а с другой, -  склонность к экспансии, агрессивности и  вторжению во взаимодействиях. 

Внутренний круг здесь обозначает отказ от маски, поиск и освоение клиентом естественных и продуктивных форм отношений и поведения в процессе личностного роста.

Четвертый аспект – это паттерны  эмоций и чувств. 

Полюсами диапазона нарушений выступают, с одной стороны, -   подавление, жесткий контроль  и оскудение эмоций, а с другой – бурный, неуправляемый  их поток, разрушительная интенсивность чувств.

Внутренний круг обозначает процесс освоения навыков  как прояснения своих чувств, так и их выражения, способность к эмоциональному контакту.  Личностный рост клиента позволяет ему соединять в единое эмоциональное пространство свои прежде разрозненные и невротичные  фрагменты чувств и эмоций; преодолевать  отчужденность от них, интегрировать осознанный поток переживаний.
Пятый аспект – это личностные расстройства в сфере вербальности, паттерны речи и языка.

Здесь один полюс нарушений – это суетное, запутывающее многословие, другой – неумение выражать свои мысли и чувства и  искажения речи, вплоть до молчания, как языка защиты.

Внутренний круг в этом аспекте фиксирует процесс овладения навыками адекватного вербального контакта, диалога, развитие умения четко высказать суть и донести до других свои подлинные чувства и мысли. Личностный рост клиента это путь от непонимания к пониманию, от неумения выразить к открытому и спонтанному самовыражению в речи, к искусному владению языком. 

Шестой аспект  - это,  несоответствующие реальности, ограниченные представления и взгляды, искаженные образы себя и мира.

Полюса диапазона нарушений представлены, с одной стороны, - жесткими, ригидными взглядами и установками, с другой, - хаотичными, смутными и примитивными образами и представлениями.

Внутренний круг здесь отражает процесс трансформации подобных взглядов и представлений, формирование более свободного и креативного мировосприятия. Личностный рост клиента связан с переходом к творческому представлению о самом себе, о жизни, о мире. Мы обучаемся думать, чувствовать и ощущать, как связано движение от внешнего слоя к сущности и обратно.

 В этом процессе доминируют переживания, связанные с поисками смыслов собственного бытия; с самопознанием; с самораскрытием, с самосовершенствованием; с самореализацией. Мы постоянно созидаем себя в поиске и принятии осознанных выборов и решений, осознанной реорганизации своего «Я». 

Эти шесть основных аспектов жизнедеятельности тела и психики  и соответствующие им уровни личностного роста клиента в ходе терапии дополняются седьмым аспектом. Он представляет  собой возможность непосредственного взаимодействия с сущностным ядром личности посредством специальных духовных практик. 

Стремление к постижению своей сущности ведет к размыканию привычных границ жизни личности. Философское понимание тайны счастья заключается в выходе из круга личностного «Я». Только находясь в контакте с сущностью, мы переживаем чувство единства с миром, духовного родства с людьми.

Сущностное ядро личности можно сравнить с искрой божественного пламени (бог в душе), искрой духа, живущего в нас. При соприкосновении с ним разгорается огонь осознавания себя и мира. Мы меняемся, лишь когда затронут наш сущностный уровень, когда мы переживаем очищающий и обновляющий контакт с глубинами «Я», источником нашей подлинности. Переживание ощущения целостности, радость жить полной жизнью, контакт со своими истинными потребностями и интересами, - развивает способность к   резонансу с реальностью, -  как критерию личностного роста.

По сути, личностный рост знаменует переход к состоянию зрелости, мудрости, к более осознанному способу жизнедеятельности. Тогда формируются способности к – более эффективному восстановлению своих жизненных сил, оптимальному функционированию и полноценному развитию.

Но пока не проработана структура характера личности, неминуемо  имеет место расщепление между основными  аспектами ее жизненных проявлений. И личность не может выйти за пределы своих паттернов, рассогласованности мыслей, чувств и действий,  диссоциации тела и сознания. Известно, что 90% людей живут  ниже уровня своих способностей и возможностей.

Процесс личностного роста клиента в ходе терапии в биосинтезе позволяет простроить внутренние мосты между основными аспектами, выйти за пределы паттернов  с характера, установить связи с ядром, перейти от фрагментарного  к  более осознанному и целостному состоянию  личности и ее бытия. 

