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Британские ученые приступили к изучению генетического механизма восстановления конечностей у земноводных в надежде в будущем добиться такого же эффекта у людей. В рамках программы исследований, на которую выделено 10 млн. фунтов стерлингов, особое внимание будет уделено процессам регенерации у лягушек и саламандр. 

Сотрудник Манчестерского университета Энрике Амайя рассказал об эксперименте, в ходе которого эмбрион лягушки в течение получаса смог восстановить повреждение, которое, по его словам, "применительно к человеку было бы эквивалентно дорожно-транспортному происшествию на скорости 100 км/ч". 

Сотрудники доктора Амайя надеются определить генетические факторы, которые обеспечивают восстановление организма и попытаться на этой основе создать препараты, пригодные для человека. "Мы знаем, что в нашем организме есть гены, способные на это, - заявил доктор Амайя. - В нас заложен потенциал излечения без шрамов и регенерации". 

Однако даже если специалистам удастся разгадать генетический механизм регенерации, "им придется преодолеть весьма серьезные препятствия прежде, чем удастся применить эту методику для людей", отмечает лондонская Guardian. По мнению Гэса Макгроутера, хирурга из Манчестерского университета, "поставленная цель может быть достигнута в будущем". Об этом сообщает ИТАР-ТАСС. 
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