	Как сделать из своего ребенка наркомана 

	    Рассказывает детский психолог Мария Колосова:

	    "Начало наркомании, как и многих других болезней, провоцируют психологические факторы. Наркомания - это итог и следствие определенных родительско-детских отношений, которые складываются и длятся годами. В принципе, любой родитель, если очень постарается, может воспитать из своего ребенка потенциального наркомана.

	    В наших взаимоотношениях с детьми всегда присутствует так называемое негативное внимание. Например, ребенок получает хорошие оценки, сам застилает кровать - это считается нормой, и родители не обращают на дитя внимание. Но если ребенок заболел или у него грязная физиономия - он становится центром Вселенной. Когда такой тип родительского реагирования единственный, "на выходе" мы можем запросто получить алкоголика или наркомана. Поэтому между кнутом и пряником желательно сохранять баланс.

	    Еще один фактор - результативный тип отношений. Папе и маме важен результат, они забывают, что удовольствие надо получать и от процесса. И ребенок, который очень хочет нравиться родителям, начинает играть в игру "Посмотрите, я как старался". Он часами сидит за учебниками, при этом считает ворон за окном, мечтает, рисует каракули. Он не может "дать себе разрешение" на лень. Но и результат ему, по большому счету, неинтересен - он очень плохо учится. Причинно-следственные связи между действием и результатом такие дети не улавливают.

	    Прямо противоположная ситуация - когда результат вообще игнорируется. Есть такие родители, которые в детстве недоиграли. Они очень правильные: читают умные книжки, рожают ребенка в воде, воспитывают его по Споку. Но к ребенку у них отношение "лишь бы веселенький был". У них дети очень живые, непосредственные, занимаются чем Бог на душу положит. Но такие детки не умеют достигать результата, предвосхищать последствия своих действий.

	    Подтолкнуть к наркомании может и симбиотическая мотивация: когда родители стремятся все делать вместе с ребенком, забывая, что их дитяте нужно состояться как личности, а личность - это комплекс желаний, мотиваций. Если родитель экспроприировал большую часть мотиваций, ребенок вынужден взрослеть за счет негатива, поступая наоборот.

	    Наркоманами становятся люди с низким уровнем саморегуляции. Предположим, ваш ребенок в первом классе учится писать - вы держите его руку в своей и помогаете выводить кружочки и палочки. Вот ребенок научился писать - и вы проверяете домашнее задание, оценки за день, неделю, четверть. То есть родительский контроль вначале пошаговый, потом поэтапный, наконец, по результату. Вы все больше и больше делегируете ребенку ответственность за его жизнь. Но некоторые родители "застревают" на пошаговом контроле. В таких условиях у детей не развивается навык ставить себе цель и планировать ее достижение.

	    Часто родители воспитывают детей при помощи запретов: "Не вздумай пробовать наркотики!" Ребенку, который еще не знает мир, дают пищу для размышлений: есть это и это нельзя. Большое количество запретов приводит к тому, что у ребенка возникает двухшаговая модель поведения: то, что нельзя, сделаю, а потом буду себя за это винить".

	    - Самобичевание - основная психологическая выгода, которую получают наркоманы,- развивает свою мысль Мария Колосова.- Цель наркомана - достичь чувство вины.

	    Мы, взрослые, нередко забываем, что ребенок имеет право на ошибку. Вместо того чтобы предложить сыну или дочери позитивную схему выхода из затруднительной ситуации, родители транслируют на ребенка чувство вины: "Ты виноват! Ты сделал плохо". Вот у него в подсознании и остается: "Я плохой, я виноват". Когда он примет наркотики, он как раз и почувствует себя со всех сторон виноватым.

	    У меня четверо детей, и я на собственном опыте знаю, как сложно эту самую конструктивную модель поведения предложить. Вот недавно мой сын плакал: я забыла почитать ему на ночь книжку, а он мне не напомнил. Мои извинения не возымели действий - он явно получал удовольствие от того, что чувствовал себя жертвой. И я не сразу нашлась, что ответить. Меня осенило через пару часов. "Слушай! - сказала я ему.- Если ты чего-то хочешь, за это надо бороться!"

	    Ну, естественно, чтобы более-менее обезопасить себя, делайте все наоборот. Наберите в легкие воздух и скажите сыну или дочке: "Если хочешь - можешь попробовать наркотики. Я лично их пробовал. Мне не настолько понравилось, чтобы сесть на иглу. Возможно, у тебя получится. Как бы то ни было - ты вправе сам распоряжаться своей жизнью".


