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МОТОРНЫЕ ПОЛЯ В БИОСИНТЕЗЕ

Как это часто бывает, многие ученые используют для описания предмета своего исследования одни и те же термины, Так, Д.Боаделла, основатель биосинтеза (направления телесно-ориентированной психотерапии), использует в своей работе термин «моторные поля». Но и с нашей стране термин «моторное поле» активно использовался и связан с именем отечественного ученого Н.А.Бернштейна, который является автором биомеханики (физиологии движений человека)

Проблема единства движения и психики не нова. В.П.Зинченко специальную главу своей книги  называет “Живое движение” как единица анализа психики” и дает обзор психологических работ, рассматривающих эту проблему: Декарт, Спиноза, Ч. Шеррингтон, П.Жане, Ж.Пиаже (1).  Задолго до экспериментальных исследований многие ученые не только усматривали наличие внешних связей между движением и теми или иными психическими функциями, но и выделяли эти функции в самом двигательном акте.

Связь между категориями движения и памяти отмечалась еще Аристотелем, который писал, что ощущение формируется под воздействием внешних предметов, а припоминание исходит из души: и то, и другое отражается в движениях и что движение, связанное с припоминанием, оставляет в душе некоторый след.(цит. по 1).

Экспериментальная психология изучает различные формы активности человека: рефлекс, реакцию, действие, поведение, деятельность. Им соответствуют такие научные направления как рефлексология, реактология, бихевиоризм, психологическая теория деятельности , которые часто пересекаются. Так, И.М.Сеченов был представителем и рефлексологии, и деятельностного подхода. В начале своей научной деятельности Н.А.Бернштейн, Л.С.Выготский, А.Н.Леонтьев, А.Р.Лурия изучали отдельные виды реакций и использовали понятия реакции и рефлекса.  
Специальным термином  “живое движение” Н.А.Бернштейн называл движения одушевленного тела, воспроизводящие форму других тел. Такие движение внутренне связаны с поиском, включающим в себя ориентацию на будущее. 

Для описания живого движения необходимы понятия, разработанные в трудах И.М.Сеченова, Ч.Шеррингтона, А.А.Ухтомского, Н.А.Бернштейна, А.В.Запорожца, А.Н.Леонтьева и др. Это такие понятия как “модель потребного будущего”. “двигательная задача”, “предвидение”, “доминанта”, ” опробывание”, “поиск”, “повиновение движения предмету”, “внутренняя моторика”, “одухотворенность движения”. Эти понятия и термины относятся в области физиологии активности и психологической теории  деятельности. “Наиболее существенным признаком, отличающим живое движение от механистического, является то, что оно представляет собой не только и не столько перемещение тела в пространстве и времени, сколько овладение пространством и временем, то есть оно обладает чертами активного хронотопа” ( 1, с.112-113).

 Понятие “хронотоп” ввел в психологию А.А.Ухтомский.

 Разработанные Н.А.Бернштейном методы регистрации и анализа движений и проведенные на их основе исследования позволили ему сделать вывод о том, что движения живого организма должны рассматриваться как своего рода органы   и можно провести аналогию живого движения с анатомическими органами по двум основным жизненным  свойствам: “Во-первых, живое движение реагирует, во-вторых, оно закономерно эволюционирует и инволюционирует “(цит.по 1, с.114). По Н.А.Бернштейну, живое движение - это реактивный, развивающийся функциональный орган. Функциональный орган, как его понимал еще А.А.Ухтомский, - это всякое временное сочетание сил, способных осуществить определенное движение.  
Для характеристики жизненных функций этого органа Н.А.Бернштейн использовал понятие “двигательная задача”. 

Задача “построения движений” очень сложна. Живое движение в   концепции Н.А.Бернштейна - это не реакция, а акция, не ответ на внешнее раздражение, а решение задачи. Живое движение, как отмечает В.П.Зинченко, менее всего похоже на механистическое перемещение тела в пространстве. Анализ рисунка движений свидетельствует об их уникальности.   Хотя движение осуществляется во внешнем геометрическом пространстве, оно вместе с тем имеет и собственное пространство.(1,с.116).

 Н.А.Бернштейн на основании обобщения всей совокупности топологических и метрических свойств моторики в ее взаимоотношениях с внешним пространством ввел понятие моторного поля.       Моторное поле - это освоенная в результате осуществления движений большая или меньшая часть геометрического пространства. Если геометрическое пространство первоначально является перцептивно пустым, то строящееся моторное поле начинает заполняться своего рода “чувственной тканью”. Моторное поле строится посредством поисковых пробующих движений, зондирующих пространство во всех направлениях.

Базисом для каждой двигательной задачи Н.А.Бернштейн считал модель будущего.
В живом движении в единстве присутствуют пространство и время: перетекание времени из будущего в прошедшее возможно лишь на основе активного действования в пространстве, на основе его преодоления и овладения им.
Акты живого движения наполняют память и шаг за шагом строят будущее. Таким образом, живое движение - это активный хронотоп, средство преодоления и овладения пространством и временем.
Движение имеет не только пространственные и временные координаты, но и смысловые. Поэтому многие ученые связывали движение с памятью, предвидением, с двигательной задачей.
Благодаря сочетанию в живом движении внешних и внутренних пространственно-временных форм оно оказывается активным как в моменты развертывания, так и в моменты “покоя”. Его неподвижность лишь кажущаяся: остановка - результат накопленного предшествующего движения и подготовка к будущему.
Кроме пространственно-временных характеристик живое движение обладает свойством предметности.  А.В.Запорожец назвал это свойство внутренней картиной движения, или внутренней моторикой, то есть моторикой, одним из свойств которой является то, что она придает движению определенную пристрастность, направленность, в которой выражается внутреннее отношение человека к тому. что он делает. Она связана с личностными установками человека, с мотивами, определяющими его отношение к ситуации. Единство движения и психики настолько отчетливо, что можно сказать, что живое движение - это есть психика (1, с.124)

Биосинтез на практике исследует особенности моторных полей, “проблему индивидуальных моторных профилей” (в терминологии Н.А.Бернштейна)  конкретного человека (4). 
Д.Боаделла, выделяя основные паттерны движений человека, разработал свою концепцию моторных полей, основываясь на концепции «сенсомоторных» схем Жана Пиаже,  морфогенетических полей Рупера Шелдрейка, концепции эмбрио-динамических полей Эрика Блекшмидта, «аффекто-моторных» схем Георга Даунинга (5). Моторные поля в биосинтезе описывают как спектр естественных двигательных тенденций, так и патологические фиксированные жизненные установки, которые уменьшают двигательные возможности человека. Они рассматриваются как существующие на уровне тела вообще, так и на каждой фазе развития человека. Терапевт может видеть моторные паттерны клиента в характерной форме тела, привычных движениях, в его языке и особенностях восприятия окружающего мира. Вслед за Г. Даунингом, Д.Боаделла называет моторными полями паттерны реагирования, которые активизируются в процессе развития ребенка, а в ходе адаптации они деформируются. “Застревание” клиента в одном из моторных полей - показатель его психологических проблем, паттернов поведения и реагирования, своего рода индивидуальная психологическая защита. Но первоначальные аффекто-моторные схемы остаются в неизменном виде и их можно активизировать и с ними можно работать в процессе психотерапии

Д. Боаделла выделяет 9 моторных полей, 8 из которых являются парными, представляя как бы два полюса какого-либо движения. Первая пара – это поле флексии (сжатия) и экстензии (расширения). Это положение и движение человека в пространстве. Поле флексии ведет к собиранию себя или патологическому сжатию, сворачиванию, а поле экстензии – к увеличению протяженности и открытости к миру. Поле флексии часто всречается у людей, склонных к сильному страху, тревоге. Положительной стороной этого поля является создание безопасности, собранность.  Поле экстензии связано с ощущением открытости человека, освобождения. Д.Боаделла выделяет три вида поля экстензии, если рассматривать моторные поля рук: расширение (связанное с чувством свободы и силы), достижение (контакт с другими людьми) и раскрытие (контакт со своими чувствами). Отрицательной формой этого поля является истерическая дуга, чрезмерное выгибание тела человека (характерно для клиентов, не способных выразить сильный гнев).

Вторая пара моторных полей – поле тракции (притягивание и удержание) и поле оппозиции (отталкивание). Они связаны с ощущением человеком своих границ и силы путем отталкивания и связаны прежде всего с формированием встреч в социальном пространстве, с качеством контакта с другими людьми (чрезмерная зависимость или автономия).

Третья пара моторных полей – поле ротации (вращательных движений) и поле канализации (прямолинейное и сфокусированное движение). Это два полярных направления движения в пространстве. В поле ротации проявляется гибкость, а в поле канализации - решительность продвижения к цели. Становясь паттернами характера, эти моторные поля соответствуют людям, которые «ходят вокруг да около», либо слишком прямолинейным, сверх-целеустремленным людям.

Четвертая  пара моторных полей – это поле активации (связанное с быстрыми движениями человека, характерно для сверхактивных людей) и поле абсорбции (поза отдыха). Они относятся  к принимающей и регенерирующей парасимпатической фазе и активной, разряжающей симпатической фазе функционирования вегетативной нервной системы.

Эти восемь полей с полярной организацией интегрируются в поле пульсации, которое относится как к контакту с самим собой, так и к внешнему контакту (межличностному и с миром вообще). Это поле также означает возможность человека свободной,  адекватной ситуации перемены моторного поля, возможность комбинировать моторные поля по своему желанию. Как интегрирующее поле, поле пульсации  связанно с дыханием, со связью дыхания с движениями, чувствами и когнитивной сферой человека.

Все выше сказанное сближает рассмотренные психологические теории и биосинтез, который на практике исследует особенности моторных полей, “проблему индивидуальных моторных профилей” (в терминологии Н.А.Бернштейна)  конкретного человека. Особенно очевидна связь биосинтеза с психологической теорией деятельности: анализировать моторные поля конкретного человека можно как через внешние действия (движения тела), так и через внутренние действия (движения мысли - когнитивный компонент, движение эмоций - эмоционально-оценочный компонент). Это делает анализ психики человека более полным и живым, интегративным, что и соответствует самому названию данного направления телесноориентированной психотерапии - биосинтез.

