Найдите на ладонях знаки счастья и беды
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В линиях ладоней зашифрована судьба

Вы уже знаете («КП» от 9 марта 2006 года), что означают хитросплетения линий у нас на руках. Многие специалисты сегодня склоняются к тому, что в них зашифрована судьба. И ее «зигзаги», о которых свидетельствуют особые знаки. Сегодня мы рассказываем о самых важных их них
Компромат  на маньяка
- Руки человека иногда настолько выразительны, что порой беглого взгляда достаточно, чтобы составить верное представление об их обладателе, - говорит врач-психиатр, старший научный сотрудник Института высшей нервной деятельности и нейрофизиологии РАН Николай БОГДАНОВ. - Я видел дактилограммы маньяка Андрея Чикатило. У него был очень редкий тип узора на подушечках пальцев (дерматоглифика изучает не только линии на ладони, но и на пальцах. - Ред.). На большом пальце левой руки - «завитки», как кольца на срезе дерева. На большом пальце правой - «петли», похожие на язычки. А у нормальных людей узоры на пальцах располагаются симметрично!

Конечно, не стоит впадать в отчаяние тем людям, которые тут же обнаружили у себя подобные «метки». Теперь вы предупреждены об особенностях своей нервной системы и будете себя контролировать. И, возможно, сможете со временем и со всей страстью  направить свою энергию на развитие какого-нибудь замечательного таланта.

А в лаборатории спортивной антропологии и генетики НИИ физической культуры и спорта с помощью научной хиромантии ищут будущих олимпийских чемпионов среди детей. Поскольку основа этой науки - статистика, то моделью для изучения узоров на руках послужили элитные спортсмены из сборных команд России, призеры чемпионатов мира и Олимпийских игр.

- На раннем этапе трудно оценить возможности ребенка, поэтому так важны связанные с генетикой маркеры, свидетельствующие о необычайных потенциальных возможностях, - рассказывает руководитель лаборатории Тамара АБРАМОВА. - Например, о выносливости человека говорят сложные узоры на пальцах из «петель», «завитков» и «дуг», похожих на контуры радуги. И если находим таких детишек в спортивных школах, то определяем их в лыжные гонки, биатлон, велошоссе. Коньки-спринт и шорт-трек - только для обладателей «дуг». Также было замечено, что если вы родились с «дугами» и «петлями», то вам не суждено превратиться в гиганта и силача. А если природа одарила вас только «петлями», то будете «тяжеловозом»: большим, крупным и сильным. Узоры на пальцах помогают будущему спортсмену найти место в жизни. Ведь если ребенок - прирожденный спринтер, то какой смысл его мучить на длинных дистанциях? А многим советуем найти другую профессию.

	

	

	


По папиллярным узорам ученые могут дать психологические характеристики.

Если на пальцах больше «петель» (2), то эти люди любвеобильны и веселы. Они мастера на все руки.

Обладателей «дуг» (1) называют «солью земли». Они надежны и практичны.

Те же, у кого больше «завитков» (3), непредсказуемы, но отличаются большими творческими способностями.
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ВАМ УЛЫБНЕТСЯ УДАЧА
Более 30 лет американский хиромант Рита Робинсон посвятила изучению ладоней людей. Через ее руки прошли около семи тысяч посетителей, которые хотели узнать судьбу. Свои наблюдения она опубликовала в своей книге «Чтение по руке».

ЗНАК ИНТЕЛЛЕКТА
Ученые и гадалки едины в том, что изрезанность ладони множеством линий свидетельствует о богатом интеллектуальном потенциале. Чем они глубже, тем умнее человек. У людей недалеких ладони относительно гладкие.

ЗНАК СЕКСУАЛЬНОСТИ И ГЕНИАЛЬНОСТИ
Обилие точек и ответвлений на линии Сердца, которые хироманты трактуют как предрасположенность к любовным интригам, ученые расценивают прежде всего как знак творческой натуры и яркого воображения. Впрочем, давно известно: между повышенной сексуальностью и художественной одаренностью существует взаимосвязь.

ЗНАК ВЛАСТИ
Чем длиннее указательный палец, тем больше у вас возможности стать лидером. «Палец влияния» часто встречается у политиков и военачальников. Другой знак - «решетка» - пересекающиеся тонкие линии на холме Юпитера. 

ЗНАК УСПЕХА
Звездочка - несколько скрещивающихся линий - принесет удачу ее обладателю, в каком бы месте ладони она ни находилась. На холме Аполлона она означает успех и славу во всем, но, скорее всего, в актерской профессии. На холме Меркурия - в бизнесе или науке. На холме Нижнего Марса - на военной службе. На холме Венеры - в любви.

ЗНАК БОГАТСТВА
Этот узор в виде коротких штрихов находится между мизинцем и безымянным пальцем. Другой знак финансового успеха -  линия Ума, которая сначала загибается вниз, а потом идет к верхнему Марсу.

ЗНАК ЗАЩИТЫ - КВАДРАТ
Квадрат защищает ту линию или холм, на которых находится. Часто это защита от людей, которые желают зла. Если он находится на линии Сердца, то защищает вас от неудач в личной жизни. На Меркурии и линии Судьбы - от финансовых потерь. На Венере - от чрезмерной страсти. На линии Ума - от эмоциональных срывов. На линии Жизни - от смерти. На Юпитере - от дурной славы. На Сатурне - от болезней. 

ЗНАКИ ЛЮБВИ
Если линия Сердца четкая, глубокая и ровная, то вам везет в любви. Линия красного цвета говорит о том, что вы будете любить страстно. Бледность, наоборот, выдает стремление к холодным и расчетливым отношениям. Владельцев очень широкой линии Сердца противоположный пол вообще не интересует. Не пугайтесь, если линия прерывистая. Это всего лишь отражение вашей склонности к покорению многих сердец. Звездочка на линии означает счастливый брак.

ЗНАК ЦЕЛИТЕЛЯ
Это короткие линии на холме Меркурия. Они встречаются не только на руках прирожденных врачей. Скорее они характерны для людей, притягивающих окружающих, способных сделать мир вокруг себя лучше.

ЗНАК ОДНОПОЛОЙ ЛЮБВИ
Если линия Сердца короткая и начинается под безымянным пальцем Аполлона, очень широкая или выглядит как цепочка, то человека не интересует и, возможно, даже отталкивает противоположный пол.

БЕРЕГИСЬ!
Самый несчастливый знак - крест, где бы он ни был. Находясь на холме Венеры, он осложняет личную жизнь. На Сатурне - приносит несчастный случай. На Аполлоне - неудачу в искусстве. На Меркурии - признак лжи. Если он соприкасается с линией Ума, то означает травму головы.

Принесут неприятности и «островки», похожие на мелкие кружочки. На линии Жизни - это знак болезни, часто связанные с половыми органами. На линии Судьбы - проблемы с карьерой. На линии Здоровья извещают о серьезном заболевании.

Линии, пересекающие линию Жизни и касающиеся линии Сердца, часто означают чье-либо плохое вмешательство в вашу личную жизнь. А поднимаясь в сторону холма Аполлона, показывают на скандал или беду.

Человеку, у которого линия Ума начинается внутри полукруга линии Жизни, в области холма Нижнего Марса, будет трудно завести друзей и любимых,  потому что его раздражают окружающие.

Разрывы на линии Ума говорят о фатальных взглядах на судьбу, обычно вызванных трагическими событиями в жизни человека.

Если линия Сердца разрывается или проходит ближе к линии Ума, то это говорит о несчастной любви.

Когда линии Сердца и Ума сливаются в одну, то в этом случае человек может стать религиозным фанатиком. Он не может провести границу между сердцем и разумом, что и приводит к внутреннему смятению.

Плохо, если линия Путешествий заканчивается островком или крестом, показывающим, что поездка будет неудачной. 


Алла Пугачева больше не выйдет замуж
Это предсказали хироманты
В прошлом выпуске еженедельника «КП» мы рассказали, как кандидат психологических наук, старший научный сотрудник Центра генетических исследований Всеволод ГРАБОВЕЦКИЙ по отпечаткам ладоней  олимпийских чемпионов Екатерины Гордеевой и Сергея Гринькова прочитал их судьбу.

А сегодня мы показали специалисту руку другой знаменитости, имя которой не сказали. Но попросили ответить только на два вопроса: кто этот человек по профессии и сколько раз он состоял в браке.

- Этот человек актер, - сразу сказал Всеволод Георгиевич. - Об этом свидетельствует глубокая, изогнутая линия Сердца, которая начинается на холме Юпитера. Линия Ума заканчивается на холме Луны. А линия Солнца, которая отмечена звездой и заканчивается на холме Аполлона, показывает на причастность этого человека к музыкальной среде. А на линии брака под мизинцем ясно показано, что человек был три  раза женат и неудачно. Больше этот человек в брак не вступит.

Рука была Аллы Пугачевой.
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ИЩИТЕ!
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Линия Лидера 

Один из самых заметных знаков на руке - четырехпальцевая линия, почему-то называемая обезьяньей. Она представляет собой полное слияние линии Ума и линии Сердца. Является знаком большой энергии и крайних проявлений личности. Это четкий показатель большого успеха.

Дата смерти
Всех волнует вопрос: а написана ли на ладони дата смерти? Как меня уверили хироманты и ученые - нет. Рука скорее показывает качество жизни и предупреждает о трагедии, которая может произойти, если вы не обратите внимания на признаки тревожных событий. Можно смалодушничать, поплыть по течению, а можно не прогибаться под изменчивый мир. Ведь по большому счету знаки на ладонях - это подробная карта возможностей и в то же время путеводитель, позволяющий максимально раскрыть свой потенциал.

Возможно, в недалеком будущем отпечатки рук будут брать прямо в родильном отделении, и опытные хироманты-дерматоглифики будут советовать, кому из младенцев быть Эйнштейном, кому - Плисецкой, а кому - Кафельниковым.

 

В следующем выпуске еженедельника читайте, как по линиям руки можно определить будущую профессию.
Светлана КУЗИНА   kuzina@kp.ru   

