ШЕСТОЙ ДОМ 
Глава 6

Символические управители Дева, Меркурий, в заточении Нептун, Юпитер, в падении Хирон, Венера.

Если в пятом доме человек любит Бога, то в шестом он выражает свою любовь материально, личным служением Ему. Говоря более прозаическим языком, шестой дом это дом каждодневного труда, который, собственно, и наполняет человеческую жизнь смыслом, хотя последний не всегда очевиден самому человеку.

Дома в большей мере включаются отношением человека к происходящему; в частности, шестой дом активизируется тогда, когда человек спрашивает себя: "Что я должен сделать в данной ситуации?" - и, засучив рукава, приступает к исполнению. Все люди довольно четко делятся на две категории: одни предпочитают пятый дом шестому, считая, что в идеале жизнь это сплошной праздник, другие же, наоборот, отдают предпочтение шестому перед пятым, им скучно развлекаться, и единственный интерес в жизни представляет работа, а отдых они видят как перемену рода деятельности. Творчество, однако, предполагает включение обоих домов, и это всегда в некоторой мере игра, а затем шестого, когда образ воплощается в жизнь, и это уже работа, подобно тому, как создание роли актером идет под пятым домом, а игра на сцене, особенно профессиональная, в большой мере под шестым, хотя пятый, конечно, тоже должен быть включенным - это дает ощущение свежести (под чистым шестым домом идет совершенно заигранная пьеса).

Итак, под шестым домом идет работа - служение (на своем уровне) Богу, но также и служение конкретным людям, когда оно совершается в интересах некоторого дела, то есть без специального акцента на личности того, кто служит, или того, кому служат (то есть не включен первый дом). Таким образом, по шестому дому идет господин, то есть лицо, которому человек служит, а также его собственные слуги. Нужно подчеркнуть, что здесь имеется в виду личное служение, когда важна личность слуги (господина), и то, что он делает, носит отчетливый отпечаток его личности, точно так же как и работа по шестому дому это личное самовыражение в труде, и результат этого труда обязательно несет отпечаток личности работника. Поэтому детям, с их сильным пятом домом, трудно привыкнуть выполнять работу под двенадцатым домом, совершенно безличную, когда по результатам труда невозможно понять, кто его совершил (мытье посуды, уборка дома и т. п.), и гораздо легче трудиться под шестым домом, когда на результатах деятельности стоит видимый отпечаток личности (сложить игрушки на ночь в специальный ящик - двенадцатый дом, а разместить их на полках шкафа по выбору ребенка, но чтобы был порядок, который он определит сам - шестой дом).

По шестому дому, кроме слуг, идут еще средства труда (инструменты) и программы подсознания, управляющие навыками работы с этими инструментами. Но самый главный инструмент человека это его тело, с помощью которого и производится любая работа. Аспекты шестого дома определяют способы использования тела в качестве инструмента работы, степень его совершенства, нагрузку на него и необходимые меры защиты, то есть здоровье, питание, гигиену и болезни. С точки зрения Абсолюта, болезнь как преодоление слабости, плохого самочувствия, физической боли есть работа (по шестому дому), которую человек вынужден исполнять, если не хочет или не может, по разным причинам, выполнять ее другим способом. Конечно, болезнь не самый конструктивный вид работы, но некоторые кармические узлы иначе не развяжешь, и здесь тоже требуется выработка определенного смирения.

Очень важно правильно понимать самоутверждение по шестому дому, которое есть внутреннее удовлетворение от сделанной работы, и поддержка энергетического потока, компенсирующая затраты личной энергии. Всевозможные лавры, слава и почести, чины и т. п. идут по девятому и десятому домам, а самоутверждение по шестому дому почти незаметно для окружающих, но совершенно необходимо человеку как постоянная текущая Божественная поддержка его деятельности, когда Бог (как будто) говорит: ты все делаешь правильно.

На первом уровне проработки шестого дома человек воспринимает труд как тяжкую необходимость и несправедливость со стороны судьбы; а ведь есть богатые бездельники, счастливчики, ничего не делающие и как сыр в масле катающиеся! Он не видит в служении никаких преимуществ, а в творчестве ценит лишь моменты озарения и создания образа, а его воплощение в жизнь представляется ему невыразимо скучным. На этом уровне услуги воспринимаются чисто материально, и господствует принцип "я тебе, ты мне", когда любая заслуга подразумевает ответную или денежный эквивалент. Здесь характерно пренебрежение к слугам, которые не считаются за людей, и рабски-почтительное отношение к господам - пока они находятся в этом положении.

К средствам труда человек относится чисто потребительски, как, впрочем, и к собственному физическому телу, которое он склонен эксплуатировать, нисколько не жалея и не тревожась о дальнейших последствиях в виде слабости, болезней, преждевременного старения и т. д. "Пока тело может - пусть, а что дальше будет, чего я буду заранее думать, огорчаться да расстраиваться - может, помру раньше!" На этом уровне идеи вреда курения, алкоголя, радиации для человека приблизительно столь же легковесны, как, например, идея утреннего умывания, которое рассматривается как чистая условность и дань отжившей традиции. Человек этого уровня, вообще говоря, социально опасен, поскольку работа совершенно не дает ему вкуса и ощущения жизни, а также необходимого самоутверждения по шестому дому, то есть ощущения "я живу как надо", что часто ведет к неуправляемой агрессии. Наоборот, активизация и проработка шестого дома связывает агрессивные и антисоциальные импульсы, направляя их на конструктивную деятельность.

К еде этот человек равнодушен, для него скорее важен факт ее наличия, чем гастрономические тонкости, которые сводятся к разнице состояний сытого и голодного брюха. К болезням отношение фаталистическое, они рассматриваются как совершенно ни от чего не зависящие.

На втором уровне проработки шестого дома человек признает необходимость и даже определенную организующую роль труда в своей жизни. Он может принять тезис Дарвина о том, что труд превратил человека в обезьяну, но в глубине души порой пожалеет о своем прежнем счастливом и беззаботном существовании в теплом фруктовом раю начала кайнозойской эры. Все же он считает, что человеку должно причитаться по его труда, ну, и таланту, наверное, тоже, но здесь его берут сомнения, поскольку разница в талантах людей делает мир устроенным явно несправедливо. На этом уровне под трудом понимается не только физический (как при первом уровне проработки дома), но и любая внешняя деятельность, связанная с приложением усилий, хотя бы и умственных. На этом уровне человек ощущает определенную интимную связь со своими слугами, то есть людьми, выполняющими его личные поручения, и не считает необходимым точно расплачиваться за услуги, что может вести к злоупотреблениям, если не иметь в виду некоторый общий баланс во взаимоотношениях.

К средствам труда человек относится с определенным уважением, главным образом, из практических соображений. Аналогично, о своем теле и здоровье, особенно после сорока лет и пары серьезных болезней, может начать серьезно беспокоиться, бегать по утрам, купаться в проруби или заниматься аэробикой, в зависимости от текущей моды. Этот человек может быть уже довольно разборчив в еде, но его вкусы дифференцированы не до такой степени, чтобы стать хорошим поваром, хотя, с другой стороны, элементарный борщ с мясом он сварить уже в состоянии.

На третьем уровне проработки шестого дома человек склонен воспринимать труд как основное содержание своей жизни (о ее смысле он пока только догадывается, но чувствует, что он тоже где-то недалеко). Теперь под трудом он понимает занятие, требующее внутреннего напряжения, и внутренняя работа уже воспринимается как разновидность труда: более того, он знает, что в состоянии интенсивной внутренней занятости не способен ни на какие осмысленные внешние действия. На этом уровне человек начинает видеть карму, его жизнь становится более сознательной, чем раньше, и он понимает, что его работа нужна эволюции (Богу, скажет верующий) именно в том виде, в каком она предлагается ему судьбой, и от качества исполнения зависит не только его личная зарплата и карьера, но и в какой-то мере судьба мира. На этом уровне любой результат работы человека несет отчетливый отпечаток его личности, будь то чеканка или научная теория. Обычно этот мастер высокой квалификации, который, естественно, пользуется услугами подмастерьев, но платит им за это, в первую очередь, возможностью обучения, то есть включения в свой информационно-энергетический поток. С другой стороны, сам он оказывает услуги людям, особенно не задумываясь об этом и имея в виду, что Бог сам позаботится о необходимом балансе; впрочем, если этого не происходит, он может принять меры и лично.

Средства труда для него уже очень существенны, и он склонен их тщательно беречь и всячески о них заботиться, уже не только из прагматических, но и часто из мистических соображений: ему кажется, что хороший инструмент приносит ему удачу, и часто это соответствует действительности.

На этом уровне человек учится владеть не только своим физическим, но частично и более высокими телами: эфирным, астральным и ментальным. Он может лечиться самовнушением, мантрами или молитвами, учится владеть физиологическими процессами (например, усилием воли регулировать давление и т. п.), концентрации внимания, управлению памятью и т. д. Теперь у него довольно тонкий вкус, который сообщает ему, какие именно виды пищи ему желательны, а какие противопоказаны, причем с дальнейшим эволюционным ростом количество последних увеличивается; в первую очередь выпадают мясо и рыба.

На четвертом уровне проработки шестого дома человек воспринимает как работу почти всю жизнь. Ситуации, возникающие вокруг него, настолько энергетичны и серьезны, и он видит карму настолько лучше окружающих, что поневоле на него постоянно ложится очень большая ответственность, а цена ошибки, соответственно, высока. Теперь основная нагрузка ложится на внутреннюю работу, а внешние ситуации человек воспринимает как контрольные для его внутренних достижений. С другой стороны, он чувствует постоянную поддержку своего кармического эгрегора, который подсказывает ему, когда, о чем и в каком духе следует говорить и делать. Если такой человек занимается творчеством, он достигает высот совершенства, и его произведения имеют каждое свою судьбу, сохраняя в то же время на себе отчетливый отпечаток индивидуальности автора, но в чем именно он выражается, сказать очень сложно (почерк высших вибраций плохо поддается рационализации и анализу, даже с помощью компьютера).

Этика этого человека довольно сложна, хоть на видимой окружающим поверхности она приближается к общесоциальной. Но выполнение любых его просьб следует рассматривать как благословение для того, кто их исполняет, и внимательный наблюдатель это замечает. Вопрос о балансе услуг в данном случае решает высокий эгрегор, который сам в случае необходимости защитит такого человека от чересчур настырного просителя; сам же он полагает, что любая просьба, обращенная к нему из внешнего мира, имеет Божественное происхождение, и старается ее исполнить, правда, не всегда по прямому смыслу, а так, как подсказывает его эгрегор.

На этом уровне человек может хорошо владеть своими телами до ментального включительно, что означает, в частности, власть над энергетикой, эмоциями и мыслями. Вместе с тем, умея быстро излечить или не допустить многие болезни, он смиряется с кармически необходимыми и иногда даже берет их на себя специально с целью наиболее эффективного сжигания кармических узлов - лично своих и своей эпохи.

Ситуация шестого дома характерна для процесса труда человека, когда он реализует свой замысел, воплощая его в жизнь. В зависимости от уровня предварительного (на фоне создания образа) включения пятого дома мы можем получить весь спектр от ремесленника-подмастерья до настоящего художника. Для того, чтобы отличать шестой дом от пятого, следует обратить внимание на технику, то есть использование специальных инструментов или жестких навыков, практически не зависящих от вдохновения и личности человека (при включении пятого дома техники, как таковой, быть не должно, ее заменяет вдохновение). Конечно, на высоком уровне и техника такая, что без определенного вдохновения не обойдешься, но сам для себя человек всегда отличает пятый дом от шестого, для него эта разница очевидна: одно дело - создание замысла, и совсем другое - его реализация, которая, как правило, гораздо более скучное и менее творческое занятие (кроме людей с сильным шестым домом, см. ниже).

Под шестым домом оказывают и принимают услуги, заботятся о своем теле: это гигиенические процедуры, физкультура, закаливание и т. п. Бешенство шестого дома - наркоманы от работы или своего здоровья, круглые сутки сидящие на рабочем месте или занимающиеся хатха-йогой они переакцентируют шестой дом, который обязательно следует балансировать двенадцатым (см. ниже главу 12). Болезни, идущие под шестым домом, характеризуются желанием и усилиями, направленными на выздоровление; отчаяние или смирение в самых тяжелых случаях переводят болезнь в двенадцатым дом, так же как и пребывание в наиболее тяжелых палатах и закрытых госпиталях и больницах.

Под шестым домом идет забота также и о тонких телах; пранаяма, аутотренинг, успокоение эмоций и мыслей, нормализация энергетических потоков, коррекция ауры, вентилирование чакр и т. д., а также не слишком тяжелые болезни этих тел, сопровождающиеся хроническим понижением тонуса и настроения, депрессивными состояниями, неврозами и легкими формами психических заболеваний (тяжелые идут под двенадцатым домом, иногда под восьмым и двенадцатым).

Сильный шестой дом дает человека, которому придется в этой жизни много работать, и ему лучше смириться с этим заранее. Ему может не хватать замыслов, и тогда он будет реализовывать чужие, или же воплощение его собственных идей окажется чрезвычайно трудоемким, но при проработке результат будет того стоить, и человек получит от своей работы большое внутреннее удовлетворение, хотя при слабом втором доме или квадрате шестого дома ко второму финансовое вознаграждение может, с точки зрения человека, и не соответствовать вложенным усилиям. При успешной проработке (или при гармоничном шестом доме) возможна ложная гордость под девизом "я один работаю, а вы все лодыри и бездельники" с соответствующими психологическими играми. Но если человек не прорабатывает сильный шестой дом добровольно, то через некоторое время карма заставляет его делать это в принудительном порядке: либо на него сваливается тяжелая работа, от которой отказаться нельзя (например, ухаживать за больными родственниками со всей их мыслимой и немыслимой физиологией и психопатологией), или, хуже, болезни, которые потребуют больших усилий для выздоровления, и хорошо, если не станут хроническими. Этому человеку нужно научиться работать столько, сколько от него требует судьба, и тогда он встретит неожиданные источники помощи и разнообразных услуг и покровителей; однако ему нужно научиться правильно принимать услуги и просить о них. При слабом двенадцатом доме нужно помнить, что не вся работа должна приносить видимую отдачу и быть очевидно полезной - часть обязательно должна идти на службу эволюции в неощутимом для человека виде. Проработка идет по пути совершенного овладения техникой труда и своим телом, что позволяет избежать многих болезней; однако и слабое от природы здоровье можно укрепить путем систематических упражнений, а в крайнем случае, пару великих свершений можно осуществить и при недостаточном тонусе.

Слабый шестой дом означает первоначальную слабость инструментов труда, но вовсе не обязательно слабое здоровье; последнее, скорее всего, будет зависеть от того, как человек относится к своему телу: укрепляет или расходует его природные резервы, не зная удержу. Трудно сказать, будет ли этот человек ленив, это во многом зависит от уровня проработки Сатурна. Но, во всяком случае, судьба не будет заставлять его трудиться императивно, наваливая кучу камней и заставляя сложить из них дом. Конкретная работа с видимым личным результатом будет лишь одним из вариантов его поведения, и редко когда будет получаться хорошо, по крайней мере, сразу. Это именно тот вариант, когда без труда не вытащишь и рыбку из пруда, зато с трудом вытащишь, и притом немалую, хотя человеку (и окружающим) вначале сложно в это поверить. Слуги естественным порядком в изобилии не возникают, но и господа особых услуг не требуют; тем не менее, и слабый дом нуждается в проработке, и этика взятия и отдачи услуг должна быть продумана и прочувствована даже и при таком аспекте. При сильном двенадцатом доме может возникнуть пренебрежение к труду с видимым результатом, тем более, что последний получается неважным, но это неправильно.

Вообще со слабым шестым домом морально трудно жить, поскольку постоянно как-то так получается, что результат твоей работы никого особенно не интересует; проработка заключается в том, чтобы найти такую работу и так ее сделать, чтобы этот интерес все же возник и работа получила признание и оказалась нужной хотя бы одному человеку кроме автора.

Гармоничный шестой дом часто дает прекрасное здоровье, которое трудно разрушить, хотя с годами, при должной настойчивости, это несомненно удастся. Но поначалу болезни будут редкими (исключая, возможно, раннее детство, идущее под первым домом) и незначительными. Вообще человек будет склонен к чистоте и гигиене, но в трудных условиях снизит свои требования и не будет от этого особенно страдать.

Проработка дает, что называется, золотые руки, мастера, который умеет буквально все, начиная от работы на фрезерном станке и кончая художественной росписью, с виртуозным пошивом обуви и платья в промежутке. Если же человек начинает лениться (к чему будут склонности) и говорить себе: "я могу с легкостью, а потому не буду, неинтересно" (в чем, безусловно, заключен элемент самообмана, поскольку, несмотря на гармоничные аспекты, сделать что-нибудь действительно хорошо всегда трудно), то он не приобретает квалификации и со временем деградирует на поделках, совершенно не стоящих его способностей и талантов.

Этот человек умеет естественно и правильно обращаться со слугами, которые будут его любить и служить честно и добросовестно, по крайней мере, если он не будет честно и откровенно их эксплуатировать. Поток услуг, оказываемых им и ему, течет около этого человека естественно и непринужденно и обычно с положительным балансом для всех участников; проработка требует регулировки этого потока в сторону уменьшения чисто эгоистической акцентировки и осознания истинного смысла происходящего: оказать другому услугу вовсе не обязательно значит помочь ему идти по духовному пути; если же человек желает быть черным учителем, то ему все равно нужно видеть, что он в самом деле делает.

Пораженный шестой дом дает достаточно трудную жизненную программу, особенно если его не прорабатывать добровольно, по первым намекам судьбы. Человек довольно долго не будет понимать, чего, собственно, хочет от него жизнь, поскольку работы, в том числе очень тяжелой, на него будет возлагаться много, а результаты никого не будут устраивать, и в наименьшей степени его самого. Возможно вытеснение и гиперкомпенсация, когда любой результат труда воспринимается как полное совершенство, но такую жизненную позицию удержать нелегко; при ее срыве вероятна глубокая депрессия и отчаяние с убеждением "я не могу сделать ничего стоящего". Между тем, энтузиазма может быть много, но, в зависимости от положения шестого дома в гороскопе, вероятны различные препятствия к тщательному и правильному выполнению работы, и не последней причиной здесь будет необъективное отношение к себе и пристрастная оценка результата, что нужно методично изживать: человек работает для людей и в конечном счете важна их оценка, пусть узкого референтного круга, но не только самому человеку следует судить о достоинствах его творений, по крайней мере, до четвертого уровня проработки шестого дома.

Этот аспект иллюстрирует то общее положение, что перед тем, как дать человеку в руки острые инструменты, карма долго учит его работать тупыми, а винтовку дает лишь тогда, когда у его глаз появляется оптический прицел. Все же тщательной проработкой можно выйти из заколдованного круга неудач, и тогда человек превзойдет своих коллег с гармоничным шестым домом по тонкости и точности работы.

Тело может представить ряд проблем, и от болезней лучше всего лечиться естественными методами, избегая лекарств и хирургов, хотя, конечно, может возникнуть специальная необходимость в тех и других. С другой стороны, не следует посвящать всю жизнь борьбе за свое здоровье: нужно найти точку равновесия, как и при решении проблемы удовлетворения аппетитов своей Луны, и, вылечив часть болезней, смириться с остальными и жить, не обращая на них особого внимания. Человек с пораженной картой не создан для здоровья, равно как и для счастья; у него несколько иные цели и задачи.

 

Шестой дом в знаках

Шестой дом в знаках покажет характерное отношение человека к выполняемой им работе, типы инструментов, которыми он будет пользоваться, и навыки труда, которые ему легче освоить. Знак на вершине шестого дома покажет характер внутреннего ощущения человека, сигнализирующего о его здоровье, физическом и психическом, а также условия, нарушения которых могут вести к болезням, и, наоборот, обстоятельства, облегчающие выздоровление. (Конкретные подробности: болезни, органы, патологические процессы, укажут аспекты шестого дома и гороскоп в целом, но эта тема - медицинская астрология - заслуживает отдельного обсуждения и в настоящем учебнике практически не затрагивается; см., например, Рафаэль, "Медицинская астрология").

Шестой дом в Овне

Если гора не идет к Магомету, она рискует быть развеянной по ветру.

Этому человеку в работе не хватает терпения, хотя энтузиазма, особенно в начале, не занимать. Ему нравятся острые инструменты, но вначале он обращается с ними небрежно и не любит точить, и пока он не научится относиться к ним с любовью и нежно и заботливо ухаживать, они будут порой категорически отказываться его слушаться, причем это относится не только к рубанку, дрели и стамеске, но и, например, к математическому аппарату. При плохой проработке человек, увидев количество работы, которую он должен выполнить, может впасть в глубокую депрессию и отчаяние, и здесь ему следует не ждать вдохновения и избытка сил, а руководствоваться принципом "глаза страшат, а руки делают". Энтузиазм может прийти по мере освоения инструментов, но если этого не произойдет, человеку придется очень тяжело. Дело в том, что Овен дает очень большую работоспособность, но лишь когда у человека есть огонь, а карма, имея в виду исполнение задания, не всегда автоматически обеспечивает необходимые навыки и энергетику, их придется искать самому, особенно при пораженном Овне. Но в любом случае предпочтительнее энергичные выразительные средства и производительные орудия труда, мелкая отделка вряд ли привлечет такого человека.

Состояние здоровья сопровождается ощущением внутреннего энергетического подъема; выйдя на улицу, хочется квартал пробежать быстрым бегом, глаза оживленные и как бы сверкают, а пространство вокруг слегка взвихривается. Наоборот, избыток или хронический недостаток энергии, чрезмерное потребление острой пищи ведут к болезням. Не рекомендуется слишком много загорать, но совсем без солнца человек чахнет; нужно искать оптимальный энергетический баланс, показаны физические упражнения с подходящим уровнем нагрузки.

Шестой дом в Тельце

Настоящий каменщик кладет исключительно краеугольные камни.

Работа, которую выполняет этот человек, по внутреннему ощущению напоминает ему выкладывание огромного кирпичного дома, причем при поражении Тельца кирпичи попадаются в основном битые или их вечно не хватает. При гармоничном Тельце кирпичи, наоборот, высшего качества, а работа идет легко, но ее все равно много. Здесь человек занимается материализацией в самом плотном из всех возможных вариантов, и если он сделает хорошо, то результат будет более чем ощутимым и сохранится долго, что, с другой стороны, не должно становиться самоцелью: запас прочности детали не должен в десять раз превосходить проектный. Этот человек будет долго осваивать свои инструменты, но, если они ему нравятся, у него хватит упорства и однажды они словно прирастут к его рукам, став их естественным и как будто неотъемлемым продолжением. При плохой проработке полная неуклюжесть с инструментами и постоянные завалы работы, которые человек будет упорно стараться переложить на чужие плечи. При проработке большое трудолюбие и трудоспособность на длинной дистанции, чем не следует гордиться и считать остальных духовно ниже себя только потому, что они не способны столько же работать.

Для состояния здоровья характерно физическое ощущение своего тела как плотной, надежной основы и фундамента своего существования; кажется, что не хватает только хорошего рюкзака на плечи, крутого подъема и снежного хребта в перспективе. Этот человек должен иметь постоянные контакты с естественными природными формами, ходить босиком, лазить по скалам, проникать в пещеры и т. п. Тогда пространство вокруг него успокаивается, оформляется и делается уютным, глаза приобретают мягкое и спокойное выражение. Не рекомендуется слишком мягкая кровать, показан массаж.

Шестой дом в Близнецах

Человек, который не думает - не работает.

Основной инструмент этого человека мысль; это не значит, что он непременно работник умственного труда, но скорее символизирует необходимость подумать, то есть создать ментальный образ действия перед тем, как его совершить. Если действие достаточно продумано, оно будет произведено значительно лучше и точнее; это касается, конечно, всех людей, но данного аспекта особенно. Проработка дает возможность работы со структурами, в которые человек соединяет элементы -инженеры, конструкторы, аналитики, экономисты и т. д. Если это художник, его картины будут яркими и отчетливыми, возможно, с хорошей графикой; режиссер с этим аспектом будет требовать тщательных и точных образов от актеров и оформленных отношений между действующими лицами от сценариста. Вообще этот человек нуждается в разнообразной работе, не любит застревать на одном том же надолго и любит свежие выразительные средства, иначе быстро начинает скучать, его мысль и фантазия исчерпываются и он впадает в депрессию.

Здоровье субъективно переживается в первую очередь как приподнятая ясность мысли, отчетливость и оригинальность мышления и острота ментального восприятия; тогда человек полон энергии и энтузиазма и может жить и работать с полной нагрузкой. Противопоказаны, с одной стороны, слишком высокий ритм жизни с чрезмерным количеством впечатлений, что ведет к стрессу, а с другой, наоборот, слишком серое и однообразное существование, которое чревато падением тонуса и депрессией. Во время выздоровления хорошо почитать интересную развлекательную книгу или посмотреть аналогичный фильм; всегда важен свежий воздух.

Шестой дом в Раке

Человек, который принимает свою работу близко к сердцу, может за нее не волноваться.

У этого человека очень интимные отношения и инструментами, и когда он, обычно с некоторым трудом, их осваивает, он

воспринимает их примерно как свои внутренности, и вряд ли добросовестно даст во временное использование кому бы то ни было, касается ли это молотка, мясорубки, пишущей машинки или скрипки. Соответственно он относится и к работе: она задевает его глубокие эмоциональные струны, и ему хочется сделать ее добросовестно и хорошо. В то же время неудачи глубоко эмоционально ранят и быстро порождают комплекс трудовой неполноценности, который может вытесняться. В качестве защиты, особенно при поражении шестого дома, может возникнуть деланное безразличие к плодам своего труда, девиз "меня совершенно не волнует ни качество моего труда, ни его результаты", что обычно ведет к халтуре и, в конечном счете, ощущению никчемности своей жизни. Истинная непривязанность к результатам своего труда приходит лишь на третьем-четвертом уровнях проработки шестого дома и ценна не в большой степени, чем сами эти результаты.

Этот человек хорошо чувствует свое тело и может быть очень мнителен, особенно при поражении шестого дома. Признаки здоровья это спокойное, уравновешенное эмоциональное состояние, когда человек словно ощущает сигналы благополучия от всех своих внутренних органов и систем. В это время сильно улучшается восприятие внешнего мира, который делается для человека мягче, добрее и глубже; в красках природы становятся видны оттенки.

Противопоказаны сильные волнения, отрицательные эмоциональные медитации и перегрузки, но также и дефицит переживаний. Этот человек должен постоянно внутренне изменяться, иначе он будет болеть, сначала, возможно, на уровне астрального тела - плохие настроения, депрессии и т. п.

Шестой дом во Льве

В здоровом теле здоровый дух размещается с большим трудом.

Этому человеку в работе нужно вдохновение, энергетический подъем, который, если возникает, держится обычно значительно дольше, чем при шестом доме в Овне. Его привлекает работа, связанная с видимым проявлением силы, хотя это и не обязательно машинист подъемного крана, дрессировщик тигров или воспитатель подростков. Исчезновение энергетического потока для человека выглядит как полная катастрофа, и впору менять место и характер работы, но включение в новый поток не дается так просто, в частности, освоение непривычных инструментов идет с трудом, а человеку нужно, чтобы они слушались его беспрекословно. Результаты труда вызывают сильное ревнивое чувство - человеку хочется, чтобы им все восхищались или, по крайней мере, платили большие деньги, что при надлежащем усердии и особенно трине между шестомм и втором домами вполне вероятно, но не должно становиться самоцелью.

Состояние здоровья сопровождается ровным энергетическим потоком через все члены и внутренние органы, внутренним ощущением своей физической силы, что чувствуется и окружающими: с этого человека хочется писать картину "Молодой лев перед прыжком". Противопоказаны слишком долгие и тяжелые напряжения и, наоборот, длительные вялые состояния - то и другое ведет к депрессиям и болезням, из которых трудно выходить. Для выздоровления хорошо некоторое количество комплиментов и восхищения и капелька лести.

Шестой дом в Деве

Подкованной блохе легче разбить стекло микроскопа, в который ее наблюдают.

Управитель. Этот аспект означает кармическое требование точного и тщательного выполнения любой работы, за которую берется человек, но не нужно думать, что именно так оно и обстоит. Вначале карма показывает человеку цену невнимательности и пренебрежения к деталям: инструменты у него буквально валятся из рук, даже не успев прикоснуться к обрабатываемому предмету. Когда у человека начинает что-то получаться, он осваивает инструменты и ощущает вкус к шлифовке и проработке частных деталей и подробностей, и ему грозит опасность так никогда не кончить свою первую работу, поскольку он еще не умеет определить уровень деталировки, на котором следует остановиться. В непроработанном варианте аспекта человек может возненавидеть любую работу просто за то, что никогда не может довести ее до конца (он скажет: она никогда не кончается), и в порядке протеста сделаться убежденным бездельником, постоянно и последовательно перелагающим свои обязанности, включая чистку ботинок и зубов, на окружающих. Проработка дает высокий профессионализм: ювелирная техника, чем бы человек не занимался, от обработки металлов до уголовного розыска включительно; но все равно, как только его внимание от работы отвлекается хотя бы на минуту, тонкая кисточка в руке тут же приобретает форму и движения ишачьего хвоста.

Состояние здоровья этого человека характеризуется его удовлетворением своей физиологией: он чувствует, что все процессы в его теле происходят так, как надо, язык розовый, дыхание легкое и чистое и т. д., причем количество признаков такого рода у самого человека может быть очень велико, и по ним он действительно может диагностировать свои (а если этим специально заниматься, то и чужие) заболевания и расстройства. Нужно использовать природную интуицию, выбирая себе ежедневный рацион, а также диету во время болезни. Выздоровлению способствует включение стихии земли (физиотерапия, грязевые ванны и др.); вообще следует следить за своей физиологией, не доводя, впрочем, это до навязчивости, в частности, гадать по своим экскрементам не чаще одного раза и неделю.

Шестой дом в Весах

Нравственное здоровье общества определяется свободой творчества той его части, которая на это способна.

В глубине души этому человеку хочется работать красиво - во всех отношениях, чтобы эстетичным был как процесс работы, так и его результат. Здесь, как и при шестом доме в остальных воздушных знаках, важен мысленный образ действия, но данный аспект возлагает на этот мысленный образ особое требование сбалансированности, при нарушении которого в результате получается сбой или нечто безобразное. Проработка дает артистические способности, работу в искусстве, архитектуре, дипломатическом корпусе (все это должно иметь дополнительные подтверждения в гороскопе). На среднем уровне на человека, если он приспособился к своей работе, приятно смотреть, что бы он ни делал - его движения экономны и красивы, а работа происходит легко, непринужденно и словно сама собой, без особого его участия. При плохой проработке человека все время заносит в стороны, он никак не может найти правильный подход к работе, овладеть инструментами, которые совершенно не слушаются и почему-то постоянно оказываются неподходящего размера, что может привести в отчаяние, особенно при поражении шестого дома.

Физическое здоровье этого человека проявляется в ощущении внутреннего равновесия, в первую очередь, ментального, когда мысли текут не спеша и какие надо: умные, красивые, социально приемлемые и даже иногда из следующего слоя общества. Вторым признаком здоровья является ощущение социального комфорта, при постоянном нарушении которого человек, наоборот, может заболеть. Важен свежий воздух и эстетические впечатления; в частности, человек может заболеть просто внушая себе, что у него некрасивое тело, сравнивая его с социальным идеалом и приходя от этого сравнения в отчаяние. Проработка здесь заключается в том, что человек учится воспринимать свое физическое тело как инструмент, который должен красиво работать, а не быть красивым, и понимает, что, например, красота жеста не связана так уж прямо с красотой руки, его производящей.

Шестой дом в Скорпионе

Когда внутренние противоречия материализуются во внешнюю агрессию, астральные пиявки оборачиваются медицинскими.

К процессу работы этот человек относится очень эмоционально, хотя окружающим это может быть и незаметно. Ему в принципе противна любая халтура, и, если обстоятельства складываются так, что она неизбежна, человек глубоко страдает (хотя со временем эти чувства могут быть вытеснены), но на низком уровне стремится не столько поднять свой профессиональный уровень, сколько переложить вину на других. Сам вид работы должен быть так или иначе связан с качественными изменениями предмета труда, иначе человек начинает скучать, хотя профессии дрессировщика змей, алхимика или психоаналитика не обязательны.

Отношения с инструментом сложны. С одной стороны, человек стремится к профессиональному ими владению, с другой - они часто становятся предметом его ненависти, когда работа идет плохо, и он может их выбросить или уничтожить без серьезных оснований; с третьей стороны, ему необходимо постоянно улучшать свою технику, поскольку его инструменты морально стареют гораздо быстрее, чем при любом другом положении шестого дома, и тем не менее, иногда с их помощью человек совершает буквально чудеса.

Состояние здоровья сопровождается (редким, если только Скорпион не совсем гармоничен) отсутствием потребности самоедства - эмоционального и физического, человек спокоен и доволен всеми своими внутренними органами и системами, которые он чувствует довольно хорошо, как и при шестом доме в остальных водных знаках. Большая мнительность и склонность к самоуничтожению, отсюда неврозы, депрессии, хронические беспокойства, язвы и другие болезни, если только человек не преобразует свою психику и физическое тело в конструктивном направлении, что в данном случае очень перспективно: есть большие способности к психическому самоконтролю и управлению своими низшими телами (физическим и эфирным). Во время выздоровления хорошо умеренное количество положительных эмоций, по желанию, с легким оттенком злорадства.

Шестой дом в Стрельце

Должность и место работы: пророк в своем отечестве.

Этот человек относится ко всякой новой работе (если только нет сильного поражения Стрельца) с радостным возбуждением и энтузиазмом; правда, поработав немного и наскучив этим, как быстро выясняется, однообразным и монотонным, лишенным какой бы то ни было фантазии занятием, он быстро перекладывает его на плечи других и переключается на что-нибудь еще, свежее, манящее и обещающее. Даже и при проработке аспекта, когда человек учится сосредоточению и концентрации усилий и умеет довести работу до конца, он не любит ограничивать себя одним видом деятельности, предпочитая иметь спектр работ - разумеется, все они будут очень перспективными и многообещающими.

Инструментов тоже будет широкий спектр, но они должны уметь проводить и усиливать энергию хозяина, иначе он в них разочаруется и не станет использовать, и то же относится к слугам и людям, которые делают этому человеку услуги - последние должны совершаться весело и непринужденно, как будто от избытка энергии и любви к хозяину, а он никогда в долгу не останется, хотя, конечно, в отличие от шестого дома в Козероге, не станет составлять реестр полученных и сделанных одолжений.

К своему здоровью человек будет относиться легкомысленно, поскольку энергии в нем, скорее всего, будет много, он будет легко восстанавливать силы, но и столь же безрассудно тратить свои резервы - физические и психические. Состояние здоровья характеризуется избытком физических и душевных сил, которые как будто даже некуда потратить; болезни связаны с недостатком энергии или ее неправильным распределением в организме.

Шестой дом в Козероге

Москва не сразу строилась потому, что не имела генерального плана застройки.

Этот человек вначале всегда относится к работе уныло-скептически (что может быть смягчено асцендентом, но лишь по форме выражения; суть остается козерожьей); совершенно очевидно, что сделать ее, тем более добросовестно, не удастся никому и никогда. При плохой проработке, а особенно при поражении Козерога, это становится жизненной позицией, что ведет к паразитизму и деградации человека. При гармоничных аспектах работа не кажется неподъемной, да и выполнять ее оказывается не скучно, хотя особого веселья Козерог никогда не имеет в виду. Работа человека, как правило, попадается, практическая и достаточно долгая, и при проработке он умеет ее спланировать и выполнить, преодолев немало препятствий по дороге. Инструменты любит проверенные, надежные, свои, на которые можно положиться и без ненужных украшений и излишеств: если можно без мотора, лучше без него, а если выбирать между реактивным и поршневым самолетом, лучше второй: не так шумит и более экономичен; однако если в данном случае важнее всего время, будет куплен реактивный.

К своему здоровью человек (когда начинает обращать на него внимание) относится серьезно и целенаправленно; установив себе диету или комплекс упражнений, будет их соблюдать. Это положение, как и асцендент в Козероге, не дает избытка энергии, возможны хронические болезни, которые следует лечить естественными методами, иногда годами и десятилетиями; но зато с возрастом этот человек здоровеет и молодеет. Состояние здоровья связано с физическим ощущением крепости и выносливости организма и отсутствия в нем чем-либо лишнего: так чувствует себя турист перед длинным переходом. Показан аскетический образ жизни и питания.

Шестой дом в Водолее

Дыру, которую принципиально нельзя заткнуть, приходится выполнять из материала, который невозможно достать.

У этого человека в работе будут идеи, и хорошо, если они окажутся хоть сколько-нибудь практичными, а он будет стараться их проверять перед непосредственной реализацией. Водолейские идеи идут из слишком отдаленного будущего, поэтому к практической деятельности, а особенно к каждодневному труду приспособить их нелегко. Если, однако, их начисто подавить, то работать человеку становится очень скучно, и он может впасть в отчаяние и депрессию. Если делать все по шаблону, то лучше умереть, думает он, и начинает работать крайне невнимательно, а его мысли улетают уж и вовсе неизвестно куда, к великому ущербу для предпринимателя и эволюции в целом. Этому человеку нужно долго и старательно учиться работать, приспосабливая свои инструменты, новые и оригинальные, к своим актуальным нуждам, то есть для выполнения той работы, которую ему предлагает судьба, что не всегда романтично, но зато его усилия не пропадут даром.

Этот человек будет демократичен и дружелюбен со слугами, и считать свои и чужие услуги не склонен; то, что ему делать не захочется, он просто не сделает, извинившись или внезапно исчезнув на некоторое время. По отношению к своему здоровью у этого человека могут быть весьма неожиданные идеи, но их нужно реализовывать с осторожностью, не забывая об испытанных старых, вроде прогулок на свежем воздухе и босиком. Его состояние здоровья в первую очередь выражается в хорошем ментальном фоне - мышление не слишком взбудораженно, но и не депрессивно, и время от времени приходят, не сильно нарушая общее равновесие, интересные соображения или просто парадоксы; голова открыта и свободна.

Шестой дом в Рыбах

Человек, работающий над собой с целью обрести бескорыстие, непременно обманется.

Заточение. Этот человек не очень любит работать, если говорит об этом честно, что ему трудно. Зато он замечательно умеет от работы увиливать, заменяя ее чуть-чуть другой, менее неприятной, а главное, ответственной, а иногда и просто забывая о своих прямых обязанностях. Этому человеку трудно работать четко и точно; у него возникает сильное сопротивление при необходимости рассортировать пшеницу и плевелы, не говоря о каллиграфии; вот смешивать краски и подбирать аккорды - это другое дело. Здесь к работе слишком эмоциональное отношение, что, конечно, украшает процесс труда, но только лишь если эмоции положительны, и ухудшает качество, независимо от их знака. Человек как будто никак не решится взять инструменты в руки и, сочтя их наконец своими, приняться за работу недвумысленным образом. В то же время ему легче, чем другим, приспособиться к любым инструментам, кроме совсем точных, вроде логарифмической линейки, рейсфедера или формальной (аристотелевой) логики.

Со своим телом у человека очень тесный контакт, он может чувствовать свои не только больные, но и здоровые органы. Состояние здоровья выражается в ощущении единства всего организма, как будто все его органы и клеточки живут в дружбе и согласии, выполняя каждая свои функции в общем нечленимом симбиозе; тело кажется гибким, теплым, пластичным и органично включенным в окружающую среду.

Планеты в шестом доме

Планеты в шестом доме покажут силы, на которые человек может полагаться в своем ежедневном труде, и которые, при неправильном к ним отношении, будут этому труду препятствовать, а в конечном счете приведут к болезням. Эти планеты покажут также влияния, которые нужно точно регулировать для поддержания своего здоровья, и характер впечатления, физически производимого этим человеком, когда он здоров.

Солнце в шестом доме

Бичом погонщика рабов хлопает карма.

Этот аспект потребует выработки большого трудолюбия, особенно если Солнце не стоит совсем гармонично. Бог каждый день посылает этому человеку вполне определенную работу, которая должны быть выполнена достаточно добросовестно, иначе, при накоплении долгов, последуют кармические санкции в виде принудительной работы, например, болезни. Человек должен понять, что его жизнь это и есть работа, а любая ситуация, в которую он попадает, требует от него определенных действий, а каких именно, можно понять, лишь задавшись этим вопросом. В данном случае тщательная проработка всех ситуаций, в которых человек оказывается, есть не пожелание, а кармическая необходимость. С другой стороны, человеку даются и силы и инструменты для работы, нужно лишь научиться ими пользоваться, и тогда его никто не сможет обогнать. В отсутствие проработки человек будет стараться нагрузить своей работой окружающих, превратив их в своих рабов, что может кончиться собственным закабалением, например, своей болезнью, или болезнью близкого родственника, за которым необходимо ухаживать и терпеть все его выходки. Сложность проработки этого аспекта заключается в том, что спектр работ кармически довольно точно определен, но не всегда явно указан, и свобода человека заключается не в выборе работы, а в манере ее исполнения, с чем первоначально часто трудно смириться.

Этот аспект редко дает хорошее здоровье. Чаще всего бывают выделены некоторые уязвимые сферы (их укажут аспекты Сатурна), которые потребуют постоянного внимания, профилактики и т. п., иначе быстро возникают хронические болезни. Важен режим питания, который следует найти и строго его придерживаться; он, скорее всего, будет индивидуальным, но принесет очень положительные результаты, существенно повысив тонус. Когда этот человек здоров, он предстает образцом силы и энергии, таких изображают на плакатах, иллюстрирующих силу гимнастики и закаливания.

Луна в шестом доме

Дар трудолюбия, быть может, самый ценный из всех Божественных даров.

Кармическая задача этого аспекта - выработка в себе трудолюбия, подсознательное положительное отношение к любому труду, который попадается на жизненном пути. Если Луна стоит гармонично, человек не боится работы и умеет получить внутреннее удовлетворение от любого своего труда, и для него естественно работать добросовестно, со временем, однако, это может пройти, если он будет постоянно немного не дорабатывать по отношению к своим кармическим задачам: гармоничная Луна склонна к потреблению того, что предназначено для других, что в данном случае дает некоторую лень, но, конечно, не патологическую: 80 % своей работы человек все же сделает, и лишь остальное попытается ненавязчиво замотать. Пораженная непроработанная Луна в шестом доме может дать патологическую лень: человек совершенно не в силах заставить себя работать, голова отказывает, инструменты валятся из рук, а при приближении к рабочему месту наступает предобморочное состояние. Невоспитанное подсознание считает, что нагрузка для человека чрезмерна и дает свою реакцию защиты. Здесь проработка трудна, поскольку нужно сущностно, а не ментально убедить себя в том, что явно непосильная (а часто и противная) работа должна быть выполнена; при этом основной ментальный аргумент "а то хуже будет" подсознание (Луна) не воспринимает, поскольку мыслит в терминах настоящего, а возможность будущих неприятностей, как правило, игнорирует начисто. Проработка дает большие способности, обучение любым навыкам и послушание всех инструментов, а главное - очень комфортный эмоциональный фон, постоянное ощущение осмысленности своей жизни и ее конструктивности.

Возможны функциональные расстройства организма, нужно учиться самодиагностике и внутреннему равновесию, показан аутотренинг; вообще у этого человека хороший контакт со своим организмом, что на низком уровне дает чрезвычайную мнительность, гипердиагностику и болезни, вызванные отрицательным самовнушением. Здоровье дает ощущение идеального функционирования тела, в частности, его четкой двусторонней связи с подсознанием.

Меркурий в шестом доме

Волка ноги кормят.

Управитель. На низком уровне проработки аспекта этот человек склонен рассуждать о том, как надо работать, вызывая сильное раздражение людей, которые эту работу собственно выполняют. Вообще этот аспект дает профессии, связанные с передвижением, торговлей, разговорами, обменом информации и управлением. На более высоком уровне это интеллигентные профессии, где основным инструментом является мысль, рациональное рассуждение: инженеры, критики, обозреватели, ученые и т. д. Поражение Меркурия дает страшную суету мыслей, дел и обстоятельств, препятствующих нормальной работе, и это неслучайно: человеку нужно научиться ментальному сосредоточению и управлению своим трудом, преодолевая хаос внешней жизни. На низком уровне этот хаос, наоборот, захлестывает, предлагая человеку сразу тысячу дел и не давая выполнить ни одного из них, ни даже понять, что, собственно, от него требуется. На высоком уровне человек учится ментальному управлению энергией, что дает выдающегося организатора и практического деятеля в любой области (подробности покажут положение Меркурия в карте, особенно планета, стоящая с ним в наиболее точном мажорном аспекте).

На здоровье этого человека сильное воздействие оказывает его образ мыслей; он может заболеть от слишком большого количества отрицательных размышлений, особенно топчущихся на одном месте с большой потерей энергии (отрицательные ментальные медитации), и, наоборот, правильный образ мышления, сосредоточение на идее выздоровления и восстановления нормально функционирующего тела способствует излечению. Когда этот человек здоров, он очень деятелен (иногда до суетливости) и работоспособен, особенно быстро соображает и склонен к болтовне (если не противоречат асцендент и знаки, где стоят Меркурий и шестой дом).

Венера в шестом доме

Профессионал это человек, который работает красиво.

Падение. Это нелегкая кармическая задача: человек должен достичь совершенства не только в том, что он делает, но также и в процессе труда, то есть владении инструментами и своим телом. Выражается это вначале в большой требовательности: человеку не нравится то, что он должен делать, и то, как его учат, инструменты, которые ему предлагают и сама идея работы как таковая. Результаты его собственной деятельности его не устраивают и кажутся непереносимо убогими, равно как и свои действия в производственном процессе. При гармоничных аспектах Венеры это смягчено, человеку попадается легкая работа и он с ней успешно справляется, но в глубине души все равно не удовлетворен результатом; этот аспект вообще дает высокие требования к процессу и результату труда, которые следует не вытеснять, и стараться исполнить. Проработка дает настоящего художника в любой области деятельности, которого будет очень трудно превзойти как современникам, так и потомкам. Ему нужны красивые инструменты, но главное - общее сверхдобросовестное отношение к своему труду, иначе будет получаться исключительная халтура, которую следует рассматривать не как знак своей полной неспособности, но как кармическое указание на недостаток прилежания. Этот человек должен любить свою работу, и тогда она ответит ему взаимностью.

Еда должна быть красиво сервирована, а за телом должен быть предусмотрен тщательный гигиенический уход, иначе человек может заболеть; вообще человек чувствителен к социальному статусу и эстетике своего окружения. Во время выздоровления хороши цветы в изящной вазе, чисто убранная комната и неожиданное сообщение о получении графского титула.

Марс в шестом доме

Работая до седьмого пота, ты не только исполняешь свой кармический долг, но и выводишь шлаки из организма.

Этот человек никогда не должен равняться на остальных. Вырытая им куча земли всегда будет значительно больше, чем у людей, копающих с ним рядом, и так оно и должно быть. Когда он принимается за работу, то ощущает необычайный прилив сил - а когда ее нет, их упадок, что, впрочем, вовсе не означает, что он будет всю жизнь много, плодотворно, радостно и с полным удовлетворением трудиться. Многое здесь зависит от аспектов Марса, которые покажут препятствия, способности и возможности приложения сил, но гораздо важнее уровень проработки шестого дома и Марса. На низком уровне человек будет бросаться как на врага, но не на работу, а на работодателя, считая его злостным эксплуататором, а себя эксплуатируемым пролетарием. Затем, когда жизнь смирит его и все же заставит работать, он будет считать себя несправедливо обиженным судьбой, особенно если нет трина Марса ко второму дому и соответствующих материальных вознаграждений за его труд. Если, однако, аспект не проработан, у человека возникает сильный комплекс неумения сделать что-либо, который может быть вытеснен и гиперкомпенсирован (позиция: "если кто и умеет работать, так это я, только чего это ради я стану стараться"). К сожалению, без энергии Марса жить трудно, и если дом, где он стоит, не проработан, человек впадает в депрессию, или находит выход своей нереализованной энергии в деструктивных и асоциальных действиях.

Этот человек должен активно поддерживать свое здоровье, что не означает, что оно будет слабым; просто в норме он должен быть очень здоровым и энергичным, для чего требуются физические упражнения с достаточной нагрузкой, а без этого возможны болезни; при поражении Марса гимнастические упражнения должны быть вполне определенными по виду и нагрузке. Болезни связаны с дисбалансом энергетического потока, который можно регулировать самовнушением во время болезни и выздоровления.

Юпитер в шестом доме

Крупному начальнику к лицу большие провалы.

Заточение. Вообще много это не обязательно хорошо, особенно если воспринимать свою работу как Божеское наказание. Тем не менее, в отличие от Марса в шестом доме, когда человеку предстоит потратить на труд много сил и энергии, Юпитер имеет в виду, что человеку постоянно предоставляются дополнительные возможности поработать и приложить свои усилия в новом виде деятельности, но на этом никто не настаивает. Поражение Юпитера означает, что открывающиеся возможности заинтересуют человека ненадолго, и его труды не увенчаются быстрым успехом; гармоничный Юпитер дает разнообразные способности, владение многими инструментами и счастье в работе. Тем не менее, успех в работе всегда требует достаточно долгого и сосредоточенного труда, и здесь Юпитер, как пораженный, так и гармоничный, дает сильное искушение разбрасывать свои усилия, в первом случае - бесплатно, во втором - со слабым, неудовлетворительным (кармически) результатом. Проработка дает блестящие достижения на любом поприще, особенно указанном аспектами шестого дома и Юпитера, на высоком уровне научные, философские и религиозно-философские исследования.

Этот аспект дает, особенно при сильном Юпитере, склонность к ожирению, крупным выпуклым родинкам, бородавкам, флюсам и опухолям, а также излишествам в еде (возможна, наоборот, сильная худоба). Нужно соблюдать умеренность в пище, что может быть сложно ввиду хороших кулинарных способностей, особенно при Юпитере в Тельце, Раке или Деве. Состояние здоровья сопровождается избытком энергии, общим благодушием и снисходительностью.

Сатурн в шестом доме

Бог с помощью труда сделал из обезьяны человека.

Труд всегда требует упорства и сосредоточения, но если Сатурн стоит в шестом доме, эти слова нужно писать с восклицательным знаком. Иначе говоря, нормальные (с точки зрения самого человека) усилия не приводят ни к каким результатам, возникает впечатление, что колеса автомобиля, прокручиваются, так что приходится вылезать и идти пешком то расстояние, которое другие проезжают, зато по дороге можно увидеть много интересного. При совершенно гармоничном Сатурне у человека хватает энтузиазма и сообразительности, и он выполняет работу в таком темпе, который у него естественно возникает, не сетуя на скорость и качество и осваивая в конечном счете инструменты до необходимого уровня, и результаты труда явно превосходят потраченное им время и усилия. Если же Сатурн не совсем гармоничен, у человека, как правило, не хватает терпения и выдержки, и он начинает бунтовать против несправедливости судьбы, заставляющей его решать невыполнимые задачи, и пытается халтурить, с сокрушительным результатом. При сильной энергетике он может свалить вину за свое неумение на других и заставить их работать на себя, но и рабовладельцем он окажется плохим, да и производительность рабского труда сильно уступает даже феодальному. При поражении Сатурна вероятна фобия работы как таковой, подсознательный ужас перед любой конструктивной деятельностью - очень серьезная проблема, которая пока плохо изучена. Проработка дает возможность длительного, углубленного и сосредоточенного труда, что дает высокие результаты в любом деле, но важно к ним не привязываться, что будет не так просто.

Образ жизни и питания требует определенного аскетизма, который впрочем, не следует доводить до крайностей. Состояние здоровья сопровождается своеобразным внутренним ощущением, когда человек точно знает, что и когда ему нужно сделать, и не совершает лишних усилий.

Хирон в шестом доме

Никогда не следует думать, будто ты понимаешь, что делаешь.

Падение. Если человек серьезно работает, ему не до шуток, тем более, глупых; тупики развития и общий хаос также не способствуют повышению производительности труда, не говоря о создании новых технологий... последнее, правда, иногда случается, но несколько позже. Хирон в шестом доме, когда он включается, требует, чтобы человек в своем труде стал изобретателем, использующим техники и инструменты на грани фантастики, а иногда и по ту сторону этой грани. Первоначально Хирон просто ставит в работе тупики, причем такие, которые стандартными методами обойти нельзя, и незаметно смещает точку зрения человека на свою работу, подсказывая ему невероятный, но реальный выход. Если человек его не видит (а это может быть связано с необходимостью расширения своей картины мира), то он погружается в растерянность или отчаяние, в зависимости от аспектов Хирона и карты в целом, но через некоторое (возможно, большое) время выход обнаруживается, также неожиданный и непредсказуемый.

Проработка аспекта дает возможность выхода на самые передовые технологии, использования необычных и высокопроизводительных инструментов, и самого главного из них - своего тела, а точнее, тел: физического, эфирного, астрального (редко более тонких). Способности к управлению физиологией, влияние на развитие организма, власть над эмоциями и в какой-то мере над мыслями; лечение себя и других биополем, внушением, чтением мантр, энергетической гимнастикой и т. д.; однако и болезни могут быть необычные и плохо поддающиеся лечению обычными методами.

Уран в шестом доме

Если молнию поставить на службу человеку, громовые раскаты сильно поскучнеют.

У этого человека бывают блестящие идеи по поводу своего труда и приступы исключительной работоспособности, особенно при гармоничном Уране. Однако способность и желание работать неделями подряд практически без сна не всегда такой уж положительный момент в жизни человека, поскольку могут быть последствия в виде сильной депрессии или временного умопомешательства, когда человек не выдерживает уранического энергетического потока. Если работа человека связана с делопроизводством, действие Урана может сказаться в том, что время от времени в крышу здания фирмы бьют молнии или в аналогичной роли выступает директор; если же это физик-экспериментатор, то Уран в шестом доме может дать и великое открытие, которое, правда, может оказаться ошибкой эксперимента. Но в любом случае к подобным экстраординарным событиям, происходящим во время работы, с инструментами, или связанными с услугами, следует относиться очень внимательно, пытаясь понять их как знаки судьбы. Нужно научиться правильно относиться к своим идеям, поскольку гениальность замысла (пятый дом) это одно, а гениальность исполнения, техники и инструментов (шестой дом) - совсем другое, и требует несравненно большей работы для практической реализации. Проработка дает высочайшую технику, и тогда все, что выходит из-под рук этого человека, несет печать гениальности - и современники редко могут это оценить.

Здоровье подвержено неожиданным, но, как правило, незначительным напастям, которые уходят так же внезапно, как и приходят, но к ним следует относиться достаточно внимательно, как к потенциальным знакам судьбы.

Нептун в шестом доме

Если человек счастлив на работе, он в ней понимает.

Заточение. Это трудный аспект, поскольку человеку будет очень сложно сосредоточиться на своей работе и довести ее до конца, причем препятствия будут иррационального или даже мистического толка, хотя вначале все может выглядеть вполне невинно: просто кто-то в самый ответственный момент позвонит и отвлечет внимание, "случайно" сорвется встреча или ход эксперимента, или просто в неудачный момент человек заболеет, но результат, если смотреть в общем, будет один: провал в работе. Особенные трудности будут с точной работой, неведомая сила будет постоянно сбивать ракурс и настройку. Если же человек разберется с характером препятствий, и научится работать в таких своеобразно трудных условиях (помогает проработка Сатурна, дисциплина, постоянное внимание и страховка), он обнаружит другое, не менее примечательное обстоятельство: оказывается, значительная часть его неудач связана с тем, что его внимание рассеивается от счастья, ощущения экстаза, которое приходит к нему прямо на рабочее место, и ему придется учиться работать, игнорируя это свое состояние, а точнее, его подавляя. При поражении Нептуна большие трудности в связи с плохим пониманием работы, и неправильной, часто необъективной и завышенной, оценкой ее результатов.

Этот человек должен понимать то, что он делает, иначе он не сделает ничего. С другой стороны, он понимает только работу и то, что связано с работой, остальная жизнь существует для него условно; при оппозиции к двенадцатому дому возможна работомания, когда человек только трудится, не интересуясь ничем другим.

Со здоровьем дело обстоит непросто. Возможны странные психические состояния, неясные расстройства и плохо диагностируемые болезни, зависящие от эмоционального состояния и других не более внятных причин. Но когда человек здоров, от него исходит магия нептунианского типа, мягко трансформирующая реальность в отчасти эйфорическом направлении.

Плутон в шестом доме

Полную меру своего несовершенства человек постигает, лишь приступив к работе.

Этот аспект проверяет отношение человека к его работе: правильный выбор, упорство, сосредоточенность, бескорыстие, непривязанность к результатам. На работе человека лежит рок, и при неправильном ее выборе что-то разлаживается, и все усилия пропадают даром, причем через некоторое время становится ясно, что поправить ничего не удастся. Здесь первый урок Плутона - смирение перед конкретными неудачами в работе. Второй его урок - требование необходимого упорства: когда его не хватает, все кончается неудачей, и третий урок - умение переключиться на новый вид работ, когда старый уже исчерпал себя. Недостаточная проработка ведет к утрате веры в свою возможность что-либо сделать, поскольку возникает ощущение, что любая работа обречена на сокрушительный провал. Реально это не так, Плутон показывает лишь устаревшие приемы и инструменты, а также неактуальные для данного человека виды деятельности. Четвертый урок Плутона, когда выучены первые три - непривязанность к результатам труда, которые могут полностью исчезнуть для данного человека (например, рукопись крадут, и роман печатается под чужим именем. Проработка дает высокое качество труда и способность сделать что-то если не вечное, то имеющее значение для целого народа или большого эгрегора. Но некоторая мрачность во время работы, как и сухость при Сатурне в шестом доме, остается всегда и сказывается и на результатах.

Здоровье может быть хорошим, но возможны периодические очистительные переживания - грипп с высокой температурой, расстройства и др.; полезно время от времени голодать или следовать разгрузочным диетам.

Узлы Луны в шестом доме - см. главу 12.
Глава 7. Седьмой дом
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