Структурный гороскоп

Самое значительное открытие минувшего века прошло как-то буднично и до сих пор еще не стало настоящей мировой сенсацией. Может, потому, что все началось с шуточек и подколок трех друзей над «Шариками» и «Жучками» по поводу наступившего 1982 года - года Собаки. Надо заметить, что друзья эти на тот момент вполне успешно занимались наукой - каждый в своей области. Ученые, как известно, люди дотошные, привыкшие систематизировать и анализировать информацию, наблюдательные такие люди. Сначала им очень хотелось разоблачить и высмеять всю эту «ахинею» с «японским зоопарком». По мере переработки информации и примерки ее на подворачивающихся под руку окружающих возникло жутковатое чувство, что не все так просто. Уж слишком много оказалось совпадений и аналогий.

Дальше – больше. Друзья увлеклись процессом, который в скором времени вылился в стройную и изящную теорию. По пути двое «соратников» отошли от дел, и, по сути, Структурный Гороскоп стал детищем и делом жизни одного — Григория Кваши. Теория, наверное, еще не до конца выстроилась и отшлифовалась, но самое главное в ней уже есть. Судите сами. Выявлены структурные составляющие личности, основные, так сказать, характеристики. Их пять, и они жестко связаны с годом рождения человека. 

Первая — способность человека мыслить, так мыслить, чтобы у него возникла цельная идеология. Такая идеология формирует жизненную стратегию, обеспечивает восприятие мира тем или иным образом, по сути дела рождает тип мышления. Двенадцать животных поделились на четыре группы. Лошадь, Собака и Тигр образовали группу Волевого образа мышления. Логики же рождаются в годы Петуха, Змеи и Быка. Годы Дракона, Обезьяны и Крысы дают миру людей с Мистическим типом мышления. Реалисты же рождаются в годы Кабана, Козы и Кота. 

Речь выше шла исключительно о мужчинах. Потому что идеология — единственная сфера, в которой мужской и женский знаки отличаются. У женщин знак раздвоен. Внешне женский знак копирует мужской, что же касается типа мышления, то он другой, от другой тройки знаков. Знаки группируются точно так же, как и у мужчин. Так у логических (по образу) знаков волевой тип мышления. У волевых (по образу) знаков логический тип мышления. У реалистических (по образу) знаков мистическое мышление. У мистиков (по образу) реалистический тип мышления. 

Таким образом, Структурный Гороскоп смог внятно объяснить и наглядно показать, в чем принципиальное различие женского и мужского мышления. Оно носит принципиальный характер. Мышление мужчин едино, языковой образный уровень идеально состыкован с самим типом мышления. В результате суммарное мышление мужчин носит активный творческий характер. У женщин языковой уровень находится в сильном противоречии с самим типом мышлением. Следствием такого мышления является резкое снижение творческого потенциала, но при этом столь же резко повышается способность к восприятию чужих идей. Так мужчина получает возможность реализации быстрого творческого гения, а женщина получает возможность реализации медленного гения восприятия. 

Следующим по глубине воздействия является знак Судьбы. А если Судьба существует, то должны быть разные способы ее взаимодействия с человеком. Теперь с этим полный порядок, причем порядок вновь зависит от годового знака. Дракон, Лошадь и Обезьяна – знаки Самодеятельной судьбы. Чтобы у них по жизни все было хорошо, им необходимо к каждому действию прибавлять приставку "само". То есть, теперь не лечение, а самолечение, не учение, а самоучение, а также самоанализ, самобичевание, самовозвеличивание. Пионерские знаки – Петух, Кабан и Коза. Это знак судьбы, призывающий к беспокойному образу жизни, смене мест работы и обитания, поиску чего-то нового. Фатальные знаки – Тигр, Собака, Крыса. Ну что тут скажешь? Педагогика малоэффективна, школа жизни несущественна, вся судьба как будто однажды и навсегда написана. И поскольку все ходы заранее записаны, то остается только передвинуть шахматные фигуры. Другое дело, что в книгу судеб, в которую эти ходы занесены, заглянуть не так уж и легко. Оставшиеся три знака – Кот, Бык и Змея — образуют группу Везунчиков. Приманить удачу, рискнуть и выиграть, прыгнуть выше головы – на это они способны, как никто другой. 

На третьем месте стоит темперамент человека. И вновь все зависит от годового знака. Именно он определяет тип темперамента. При этом речь идет не столько о внешней картинке, сколько о глубинных процессах. Если правильно определен темперамент, то верно выбран тип топлива, которым надо заправляться, и тогда прощай депрессия! Здесь знаки поделились так. Кабан, Лошадь и Бык – Природные оптимисты. Энергию им надо брать непосредственно от природы, плавая в реках, озерах и морях, гуляя по степям, лесам и пустыням, взбираясь в горы, погружаясь в пучины, пересекая меридианы и параллели. Тигр, Петух и Дракон – Космические оптимисты. Космический оптимизм на главный вопрос — где взять силы? — отвечает очень расплывчато — в космосе. Разумеется, речь идет не о том космосе, куда летают ракеты. Речь идет о мире снов, иллюзий, молений. Драматизаторы – Крыса, Змея и Коза. Энергию эти знаки получают от общения с окружающими. Причем, общение должно быть не на информационном уровне, а на эмоциональном. Рациональное сознание надо отключить, а эмоциональное максимально усилить. Собака, Кот и Обезьяна – знаки Скептические. Их источник энергии — тоже общение. Но общение диаметрально противоположное по качеству, нежели у Драматизаторов. Скептикам важно не затрагивать в разговоре эмоционально значимых тем, необходимо переводить беседу в русло теоретических, умственных рассуждений, с большой долей абстрактности. 

На четвертом месте оказались способы общения. По совместительству тут же ориентация человека в пространстве. Собственно, общение человека — это и есть его восприятие жизни как некоего пространства. Здесь знаки разбились на три группы. Крыса, Кот, Лошадь и Петух – знаки Открытые. Их социальная ориентация такова, что они подобны детям и находятся по отношению к социуму в подчиненном положении, служат обществу, стараясь при этом быть общественными любимцами. Таким образом, именно открытость максимально зависима от успеха в обществе. Закрытые знаки – Кабан, Тигр, Змея, Обезьяна. Пространственная ориентация знаков связана с поиском укрытия, уходом от преследования, игрой в прятки. Это не надо понимать слишком прямолинейно, поскольку спрятаться можно и в толпе. В любом случае лучше быть непрозрачным, таинственным, всюду декларируя свою скрытность. Бык, Дракон, Коза и Собака – Ортодоксы. Охрана территории, хождение по цепи кругом, нежелание расширения или углубления, а только контроль за отведенным участком. Стабильность, порядок, неизменность во всем. И однозначное неприятие прогресса. 

Пятое место досталось психологии человека. Это место психология по праву разделяет с физиологией, от которой отделить ее невозможно, так они слитны. Обезьяна, Петух, Собака – знаки Приземленные. Их цель и стремление — вдохнуть душу в мертвую материю. Знаки Возмужания – Кабан, Крыса, Бык. Их еще называют Безжалостными знаками. Этот вариант психологии как бы заранее создан для трудных ситуаций, для всех видов дискомфорта, будь то походная жизнь, коммуналка или казарма. Тигр, Кот, Дракон – Взлетные знаки. Сверхзадача — это материализация чувственных идей. Что-то вроде того, чтобы лежа на диване управлять движением материй. Нежные, или Жалостливые знаки – Лошадь, Змея, Коза. Здесь к комфорту предъявляются самые высокие требования, в особенности пища должна быть изысканной. Важно жить в обстановке всеобщей доброжелательности. Минимум контактов с черствыми людьми. Поскольку психология – очень интимная сфера личности, то чаще всего люди прячут свою истинную суть за показными «антиподами». Так Безжалостные знаки любят демонстрировать сентиментальность, Взлетные – свою, якобы, мастеровитость и практичность, Приземленные знаки любят изобразить из себя мечтателей и людей не от мира сего, а Жалостливые знаки изо всех сил стремятся выглядеть круто и жестко. 

Разложив таким образом человеков «по полочкам», Структурный Гороскоп озаботился темой взаимодействия разных знаков между собой. В результате выстроились Брачные и Деловые Структуры. Брачных структур тоже пять. Это Патриархальный брак, Романтический, Духовный, Равный и Векторное кольцо. А самих разновидностей браков аж 144. 

В деловой сфере люди, в зависимости от своих знаков, образуют шесть Структур – Подчиненные, Соратники, Векторный слуга, Векторный хозяин, Клоны-единомышленники и Советники. Характер отношений очевиден из названий Структур. Зная, какой тип отношений у вашего знака с другими одиннадцатью знаками, гораздо проще строить личные и деловые отношения. По сути, это бесценная информация, дающая возможность сознательно регулировать свою жизнь, не полагаясь на «авось», интуицию и прочие не очень внятные подспорья.

Но Григорий Кваша не остановился на этом и занялся Возрастными Структурами. Они устанавливают соответствие двенадцати знаков двенадцати возрастам жизни человека. В общем-то, попытки как-то проанализировать и упорядочить этапы человеческой жизни регулярно предпринимались лучшими умами человечества. Но с помощью двенадцати знаков восточного гороскопа эта задача разрешилась просто блестяще. 

Стало очевидным, что у каждого возраста свои особенности. Понять и объяснить их помогают свойства знака, которому он соответствует. В человеке двенадцать возрастных пpогpамм, каждая из них ждет своего часа и включается в положенный сpок – не раньше и не позже. Hо одна из этих пpогpамм — в зависимости от года рождения — включена всю жизнь. Этот свой пожизненный возрастной знак человек должен знать и учитывать. Причем, если в двенадцатилетнем цикле смене годов одна очередность знаков, то в Возрастной структуре она иная. Диапазон чисто практических следствий, которые проистекают из знания возрастного гороскопа, широчайший. 

Несмотря на то, что базовые, фундаментальные качества человека зависят от годового восточного знака, наложение на него свойств знака зодиака породило в Структурном Гороскопе так называемые Виртуальные знаки. Виртуальный знак, рожденный в борьбе планов и их реализации, показывает тип гармонии человека. Соответствие планов и реализации рождает высокую гармоничность, но делает человека менее активным. Слабое соответствие уменьшает гармонию, но увеличивает энергию. Так рождается образ человека, оптимальный имидж. Поскольку речь идет не о реальной сути человека, а только о его образе, создаваемой им картинке, то гороскоп и получил название Виртуального. 

Знаков в новом гороскопе не 12 и не 144, а семь — Король, Вектор, Шут, Рыцарь, Аристократ, Профессор, Вождь. Все названия знаков так же, как и их характеристики, определены экспериментально, в результате долгих исследований людей, сумевших найти выгодный имидж и сделавших на этом карьеру, а также наиболее знаменитых кинообразов отечественного и мирового кино. Надо ли говорить, насколько важно знать свой Виртуальный знак, чтобы правильно выстроить свой имидж. В особенности это относится к людям активным, творческим, готовым раскрыть себя на все сто.
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