Вода разумное существо
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Как и все другие вещества, вода также дает электромагнитные излучения. Ученые задались вопросом, можно ли по частоте этих излучений определить, полезна она или вредна для употребления? 

Результаты исследований заставили задуматься. 
Немецкий исследователь воды Петер Гросс и другие ученые сделали открытия, которые, по их мнению, являются очень важными для сохранения здоровья человека, а также для жизни на Земле, сообщает Epoch Times. 

Оказывается, вода в очистных сооружениях до и после очистки обладает одинаковыми частотами электромагнитного излучения. Эти частоты в точности совпадают с теми, что были зафиксированы у отфильтрованных веществ, даже если воду дистиллировали. 

По словам Гросса, для нашего здоровья могут быть вредными не микродозы загрязняющих веществ, растворенных в воде, а нежелательные частоты излучения. 

Молекулы воды существуют в группах, называемых кластерами, которые могут содержать разное количество ее молекул. В этих кластерах вода может иметь практически бесконечное число своих разновидностей. Как только инородное вещество попадает в воду, его информация там сохраняется, и порядок молекул воды при этом изменяется. Новый порядок хранит информацию инородного вещества. 

Для примера возьмем наручные часы. Частота электромагнитного излучения кварцевых часов - 32,5 Гц. Медики считают, напоминает Гросс, что воздействие излучения такой частоты приводит к заболеваниям. С другой стороны, кварцевые часы с частотой излучения 1 МГц не вызывают таких проблем. Однако они гораздо дороже. 

Определенные частоты электромагнитного излучения, обнаруженные в воде, содержащей тяжелые металлы, были выявлены и в раковых тканях. Одна из таких частот - 1,8 Гц. Например, частота излучений воды, вступившей в контакт со свинцом, будет изменяться и показывать новый спектр. 

Были проведены измерения электромагнитного излучения загрязненной воды из реки Ганг, которую индусы считают священной, а также из других источников "святой воды". Все они продемонстрировали исключительно благотворный спектр электромагнитных частот. 

Как утверждает Гросс, всякая информация, которая когда-либо была запечатлена в воде, может сохраняться на установленных частотах и передаваться другим биологическим системам. 

Исследователи способны "слышать язык воды", но все еще не понимают его. Петер Гросс придерживается мнения, что одни только химические измерения не могут выявить, является питье данной воды полезным или опасным для здоровья. Он считает воду разумным существом высшего порядка, к которому следует относиться с уважением. 

На основе вышеизложенных принципов Гросс изобрел особую систему очистки воды.
