Текст 7. Проведение аудита.

Аудит — это такой процесс, когда независимый бухгалтер-аудитор проверяет бухгалтерские записи и финансовые отчёты фирмы, и оценивает их точность и надёжность.

Есть различные типы аудита, например аудит финансовых отчётов, аудит подоходного налога, аудит «денежной стоимости», аудит окружения, аудит защиты окружающей среды, административный аудит, аудит финансового менеджмента и т.д.

Сам институт бухгалтерии уже накопил изрядный опыт в проведении аудита финансовых отчётов.

Бухгалтерский аудит был создан как инструмент защиты третьих лиц, тех, кто пользуется бухгалтерией. Некоторым группам таких лиц (например надзорным комиссиям, представителям сотрудников фирмы и правительственным агентствам) могут потребоваться подробные аудиторские доклады, которые обычно засекречиваются.

Стоит заметить, что аудиторы не предлагают какого-то мнения. Мнение аудитора складывается постепенно, от длительного и кропотливого изучения, через стадии планирования и проверки к вынесению конечного вердикта. Обычно аудитор начинает с изучения делового окружения аудируемой фирмы и затем выполняет предварительный аналитический обзор.

Потом ему стоит обратить внимание на финансовую отчётность.

Если внимание аудитора направлено на правильность  различных предположений, сделанных менеджментом для подготовки отчётности, аудитору следует искать в них ошибки, случайные или преднамеренные.

При выборе стратегии аудита, аудитору следует решить, полагаться ли на внутрифирменный контроль, или прибегнуть к проверке на существенность с применением процедур аналитической проверки, таким как проверка сумм, сравнение с бюджетом или даже статистический анализ показателей.

На стадии планирования, равно как и при выполнении аудита и при формировании выводов важнейшими элементами в решениях аудитора являются «материальность» и «аудиторский риск». Материальность относится к силе или природе ошибочного суждения (включая и умолчание чего-либо), или финансовой информации.

Аудиторский риск (включая три различных компонента — неотъемлемый риск, риск системы контроля, риск необнаружения) — это риск того, что аудитор может дать неправильное мнение о финансовой информации, которая неправильно заявлена материально.

Обычно завершением процесса аудита является аудиторский отчёт, отражающий мнение аудитора о финансовой отчётности. К сожалению, мнение это не всегда одобрительное.

Для защиты общих интересов и для профессиональной целостности, человек должен быть достаточно образован и должным образом подготовлен, прежде чем он сможет выступать в роли аудитора.

Текст 8. Бухгалтерское уравнение и баланс.

Часто говорят, что бухгалтерия — это язык бизнеса. Она используется в деловом мире для описания взаимодействия различных организаций. Бухгалтерские идеи и термины используются людьми, относящимися к бизнесу, будь они хоть менеджеры, хоть владельцы, инвесторы, банкиры, адвокаты или бухгалтеры. Так как это язык бизнеса, то есть такие слова и термины, которые имеют одно значение в бухгалтерии, но совершенно другое в обычном языке. (тут, видимо, ошибки в учебнике, т.к. предложение явно утратило кусок и не имеет смысла) исследовать взаимодействия в бизнесе и обретёт лучшее понимание способа ведения бизнеса и методов принятия деловых решений.

Та фаза бухгалтерии, в которой производится ведение записей, называется бухгалтерским учётом. Но бухгалтерия — нечто гораздо большее, чем просто ведение записей. Бухгалтерия также касается применения этих записей, их анализа и интерпретации.

Бухгалтера должна интересовать не только фаза ведения записей, в частности его должны интересовать отношения между финансовыми результатами и теми событиями, которые дали эти результаты. Он должен изучать различные альтернативы, стоящие перед фирмой, и использовать свой опыт ведения записей, чтобы помочь менеджменту выбрать наилучший для бизнеса вариант действий. Владельцы и менеджеры фирмы должны обладать некоторыми бухгалтерскими навыками, чтобы понять, что же им говорит бухгалтер. Инвесторы, и не только они, должны обладать бухгалтерскими навыками, чтобы мочь читать и понимать финансовую отчётность фирмы, и соответственно налаживать с фирмой отношения.

Вероятно, есть 2 основных вопроса, на которые менеджерам и владельцам фирмы требуются ответы: первое — прибылен ли их бизнес, и второе — готова ли фирма принимать на себя обязательства, чтобы не было необходимости её закрывать из-за недостатка финансов. Ответы на оба этих вопроса должны быть получены с применением бухгалтерских данных фирмы.

Бухгалтерское уравнение

Вся финансовая бухгалтерия основана на бухгалтерском уравнении. Можно выразить эту идею так: для нормальной работы фирмы нужны ресурсы, а эти ресурсы фирме должен кто-то предоставить. Ресурсы, которыми обладает фирма, называются Активами, и очевидно, что некоторую их часть предоставил владелец фирмы. Если же активы предоставлял он и только он, то будет справедливо следующее равенство:

Активы = Капитал

Бухгалтерские услуги

Есть разные бухгалтерские услуги, оказываемые большим количеством бухгалтерских фирм. Хороший бухгалтер может вести книги и давать надёжные советы, когда дело касается таких серьёзных вещей, как планирование налогов и финансовых потоков. Он может помочь с выбором порядка выхода на пенсию и помочь с подбором социального пакета для сотрудников. Бухгалтерские процедуры иногда кажутся тарабарщиной, но хороший бухгалтер может переложить это всё в понятные Вам термины.

Услуги, предоставляемые бухгалтерскими фирмами:

· Платёжные ведомости и заполнение налогов по ним (Формы 941, 1099, W-2 и т.д.);

· Периоды погашения кредиторской задолженности и кредиторские счета;

· Дебиторская задолженность и выписывание счетов-фактур;

· Ведение бухгалтерских книг и финансовой отчётности;

· Управление финансовыми потоками;

· Подготовка налогов.

Услуги бухгалтерского учёта

Если в вашем малом предприятии не планируется штатная должность бухгалтера, то разумным решением будет подыскать хорошую фирму, оказывающую услуги бухгалтерского учёта. Не пытайтесь справиться с повседневными бухгалтерскими задачами самостоятельно, так как не успеете вы опомниться, а всё ваше рабочее время занимает ведение выписок из банковского счёта, а не концентрация на делах фирмы.

Текст 10. Лондон

Большой Лондон, с населением в семь миллионов человек, состоит из 32 «Лондонских посадов» и Лондонского Сити. В большинстве этих посадов живёт от 150 000 до 300 000 человек. Наиболее известный из них — Вестминстер. Окружённый ими, Лондонский Сити живёт обособленно, с населением из 10 000 местных жителей, полумиллиона офисных служащих в день, и нескольки тысяч посетителей Тауэра, Зала Гильдии и Собора св. Павла по выходным. Лорд-Мэр Лондона управляет только этой маленькой областью, во всех остальных посадах были выбраны советы, для управления всеми делами кроме всеобщих. Так, автобусное сообщение и метрополитен контролируются Лондонским Управлением Транспорта, которое подчиняется центральному правительству, а министр внутренних дел управляет Городской Полицией (сила правопорядка в Лондоне).

Остаточная Лондонская Организация была создана чтобы распределять функции и собственность Графства посадам или другим учреждениям.

Территория Англии вокруг Лондона состоит из 39 графств «шайров». Многие из них сложились исторически и географически, и только самые маленькие были объединены.

39 графств ответственны за местные государственные функции, такие как образование, социальные услуги и полицию. Каждое из них поделено на округа, в которых уже в меньших масштабах предоставляется жильё производится сбор мусора и другие услуги. В общем, большинство городов с населением больше 80 000 человек внутри этих графств стали округами, а вокруг них образовались регионы, обычно состоящие из нескольких городов и пригородных областей. Во всех из них есть выборные советы, несущие не очень много функций. Некоторые округа названы по имени самых крупных городов в них, другие же были поименованы с нуля выборным советом, зачастую после продолжительных споров.

