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Введение TC "Введение" \f C \l "1" 
Современный человек живёт в мире опасностей - природных, технических, экологических и др. Опасности часто взаимодействуют между собой и тем самым зачастую усугубляют последствия. Например, разрушительная сила землетрясения становится причиной массовых жертв, что, в свою очередь, может привести к распространению опасных инфекций. Поэтому целью данной контрольной работы является рассмотрение некоторых вопросов касающихся безопасности жизнедеятельности.
Вопрос 1. Ориентирующие и управленческие принципы обеспечения безопасности жизнедеятельности. Содержание принципов. Примеры реализации. TC "Вопрос 1. Ориентирующие и управленческие принципы обеспечения безопасности жизнедеятельности. Содержание принципов. Примеры реализации." \f C \l "1"  
Психофизиологические способности человека достаточно хорошо защищают его от опасностей. Но полагаться только на естественную систему защиты нельзя. Её необходимо дополнить надёжными техническими средствами, создаваемыми на основе практики с учётом новейших достижений науки и техники. 

Техническая направленность в развитии цивилизации породила проблему защиты человека от им же созданной техносферы. Эта проблема имеет много аспектов. Важнейшим из них является задача обеспечения безопасности человека в производственных условиях. 

Существует три стратегических метода защиты от опасностей на производстве. 

1. Пространственное или временное разделение ноксосферы (пространство, в котором с высокой вероятностью возможна реализация потенциальной опасности) и гомосферы (пространство, в котором находится человек, например - рабочее место). В геодезии этот метод реализуется при дистанционном съёме информации в опасных зонах (загазованность, радиация). 

2. Нормализация ноксосферы, то есть обеспечение безопасного состояния среды, окружающей человека. При этом используют блокировки, ограждения, отделяющие опасные механизмы от человека, вентилирование и кондиционирование воздуха рабочей зоны и др. Широко применяют средства коллективной защиты (СКЗ), например, защитные экраны на пути распространения шума и т.п. 

3. Адаптация человека к ноксосфере, то есть усиление защитных свойств человека. Для решения этой проблемы используют средства индивидуальной защиты (СИЗ), что позволяет опускаться в глубины моря, выходить за пределы космической станции, выдерживать 500°С при пожаре и др. Наряду с СИЗ, применяют методы, обеспечивающие адаптацию человека к производственной среде, например, обучение работающих безопасным приёмам работы, инструктирование и т.п. 

Принципы обеспечения безопасности труда условно разделяют на четыре класса: ориентирующие, технические, управленческие и организационные. 

Ориентирующие принципы определяют направление поиска безопасных решений. При этом используется системность в подходе к решению проблем, принцип возможности замены человека в опасной зоне промышленными роботами, принцип сбора информации об объекте и классификации опасностей (например, классификация зданий по пожароопасности), принцип нормирования (нормы освещённости, шума) и некоторые другие. 
Ориентирующие принципы представляют собой основополагающие идеи, определяющие направление поиска безопасных решений и служащие методологической и информационной базой. Принцип системности состоит в том, что любое явление, действие, всякий объект рассматривается как элемент системы. Принцип деструкции (разрушение) заключается в том, что система, приводящая к опасному результату, разрушается за счет исключения из нее одного или нескольких элементов. Принцип снижения опасности заключается в использовании решений, которые направлены на повышение безопасности, но не обеспечивают достижения желаемого или требуемого по нормам уровня. Принцип ликвидации опасности состоит в устранении опасных и вредных факторов, что достигается изменением технологии, заменой опасных веществ безопасными, применением более безопасного оборудования, совершенствованием научной организации труда и другими средствами.
В группу управленческих входят принципы:

· плановости (планирование профилактических и иных мероприятий); 

· обратной связи, подбора кадров, стимулирования; 

· контроля и ответственности. 

Поясним некоторые принципы обеспечения безопасности труда. 

Нормирование  -  установление параметров, соблюдение которых обеспечит защиту человека от опасностей, например, предельно допустимые концентрации (ПДК), предельно допустимый уровень (ПДУ), нормы переноски тяжестей, продолжительность рабочего времени и др.; 

Слабое звено - в систему специально включают слабый элемент для обеспечения безопасности всей системы, например, клапаны, предохранители, молниеотводы, защитное заземление и др. 

Вопрос 2. Опишите и проанализируйте 1-2 события, связанные с опасностями в сфере национальной безопасности  в РФ. TC "Вопрос 2. Опишите и проанализируйте 1-2 события, связанные с опасностями в сфере национальной безопасности  в РФ." \f C \l "1" 
Угроза развития экономики.
Структурной угрозой развития экономики является доминирование сырьевых и добывающих отраслей в промышленном производстве России. В объеме промышленного производства доля электроэнергетики, топливной промышленности, черной и цветной металлургии составляет около 48%. В структуре экспорта минеральные продукты и энергоносители занимают 54%. 

Такая ситуация делает российскую экономику зависимой от колебания цен на внешнем рынке и является одной из угроз экономической безопасности страны. 

Существующая система управления государственной собственностью по-прежнему не ориентирована на обеспечение привлекательных условий для притока инвестиций. 

Сохраняются реальные предпосылки утраты продовольственной безопасности страны. Доля импортного продовольствия в России составляет в среднем 40%, а по отдельным его видам - около 80%. 

Негативным моментом является низкая активность российского капитала на рынках стран СНГ на фоне усиливающегося влияния на их экономику зарубежных промышленно развитых стран. В результате увеличивается угроза потери влияния России на страны Содружества. 

Уменьшились поступления валюты от экспорта. Продолжается утечка капитала из России в довольно крупных размерах. Нарастают макроэкономические угрозы, что связано с усилением противоречия между динамикой реального обменного курса и конкурентоспособностью экономики, влияющего на бюджетную систему. Все это негативно сказывается на финансовой ситуации в стране. 

На фоне отсталости целого ряда секторов отечественной экономики серьезную угрозу для России при вступлении в ВТО представляют требования по дальнейшему открытию российского рынка для иностранных компаний. Особую остроту приобретают вопросы защиты российских производителей в таких секторах, как автомобилестроение, гражданская авиатехника, мебельная и легкая промышленность и сельское хозяйство. 

Поэтому решение задач по реализации национальных интересов России задает предельно жесткие требования к экономическому росту. Несколько лет эти требования выполнялись. Однако темпы роста 2002 г. по многим макроэкономическим показателям более низкие, чем в предыдущие годы.
Угроза международного терроризма.
Безусловно, необходимо обратить наше самое пристальное внимание к такой нарастающей для РФ угрозе, как международный терроризм. 

Президент РФ В.В.Путин, руководство страны оценивают угрозу международного терроризма как глобальную. Поэтому для нас совершенно очевидно, что сегодня первоочередное значение приобретает выработка долгосрочной и сбалансированной стратегии борьбы с этим злом, определение адекватных условиям решений и мер как концептуального, так и практического характера в борьбе с терроризмом. 

Россия ведет борьбу с этой опасностью настойчиво и планомерно уже несколько лет. В свое время недооценка этой опасности привела к образованию в Чеченской Республике террористического анклава, по существу центра генерации терроризма на Северном Кавказе, и мы одни из первых в современной истории в полной мере ощутили тяжелые последствия акций международного терроризма. 

Динамизм развития террористической деятельности в мире, скоординированность и сплоченность действий террористических организаций, высокий уровень финансовых возможностей и технической оснащенности наиболее опасных группировок, их способность действовать вне национальных границ существенно повышают фактор стратегического риска для России. 

Прежде всего, мы имеем в виду реальную угрозу доступа террористов к оружию массового уничтожения, активное задействование для достижения своих целей сферы высоких технологий. Поэтому поиск новых мер противодействия террористическим угрозам выходит на передний план. 

Одним из главных, ключевых направлений здесь видится более широкое использование возможностей Вооруженных Сил РФ, других войск и воинских формирований в борьбе с террористической угрозой. В условиях изменившейся обстановки в мире использование военной силы в борьбе с терроризмом, в том числе превентивный характер ее применения, рассматривается нами в качестве одного из важнейших инструментов реализации общегосударственной политики в области обеспечения обороны и безопасности. 

Учитывая, что терроризм может быть направлен как против конкретного человека, так и против государственных институтов, существующей политической системы, меры, которые должны быть разработаны в качестве противодействия угрозам терроризма, нельзя ограничить сугубо военными или сугубо антитеррористическими. 

Поэтому мы стоим перед необходимостью формирования комплексной и долгосрочной политики в этой области, охватывающей все стороны государственной жизни и обеспечивающей реализацию всех важнейших приоритетов, отмеченных в Концепции национальной безопасности России.
Тест 1 TC "Тест 1" \f C \l "1" . Оптимальная температура воздуха на постоянных рабочих местах при температуре наружного воздуха ниже +10 ºС должна быть:

1. 18-20 ºС

2. 20-22 ºС

3. 23-25 ºС

4. 24-26 ºС

Ответ: 2.

Условия, в которых трудится человек, влияют на результаты производства – производительность труда, качество и себестоимость выпускаемой продукции. Производительность труда повышается за счет сохранения здоровья человека, повышения уровня использования рабочего времени, продления периода активной трудовой деятельности человека.

Одним из необходимых условий здорового и высокопроизводительного труда является обеспечение чистоты воздуха и нормальных метеорологических условий в рабочей зоне помещений, т. е. пространстве высотой до 2 метров над уровнем пола или площадки, где находятся рабочие места. Комфортными условиями считаются в помещении в холодный период 20-22 ºС.
Тест 2. TC "Тест 2." \f C \l "1"  Опасными факторами пожара в рабочем помещении при ЧС являются:

1. Повышенная температура воздуха и окружающих предметов.

2. Содержание кислорода в зоне пожара 15,5 % объема.

3. Токсичные продукты горения.

4. Содержание углекислого газа в зоне пожара более 5% объема.

5. Содержание угарного газа 20 мг/м3.

6. Видимость в зоне задымления от 10 до 20 метров.
Ответ: 1,3.

Воздействие воздуха, нагретого свыше 700С, представляет серьезную опасность для жизни, также как и снижение концентрации кислорода в окружающем пространстве ниже 8-11 % приводит к гибели человека. Повышение концентрации углекислого газа до 10 % вызывает потерю сознания и если не принять меры медпомощи, человек может умереть. 
Средства индивидуальной защиты (СИЗ). 

 По принципу защиты СИЗ делятся на фильтрующие и изолирующие, по способу изготовления - на промышленного изготовления и изготовленные населением из подручных материалов. 

 Средства защиты органов дыхания - это противогазы, защищающие также лица, глаза; респираторы, фильтрующие противогазы ГП-5, ГП-5м, ГП-4у, состоящие из фильтрующе-поглощающей коробки, лицевой части (ГП-5 шлем-маска, ГП-4у - маска), соединительной трубки, для защиты от окиси углерода, дополнительный патрон, присоединяемый между маской и фильтрующей коробкой. 

 Изолирующие противогазы ИП-4, ИП-5, ИП-46, ИП-46М применяются при недостатке кислорода и когда фильтрующие не защищают. Воздух в них обогащается кислородом в регенеративном патроне.  

 Респираторы Р-2 защищают от пыли, это фильтрующая полумаска с двумя клапанами вдоха, одним клапаном выдоха, оголовком (из тесемок) и носовым зажимом. 

 Кроме того применяется противопыльная тканевая маска ПТМ-1, состоящая из 2-4 слоев ткани (корпус с вырезами для смотровых стекол) и полосками ткани с резинками для крепления на голове. 

 Население самостоятельно изготовляет ватно-марлевые повязки из куска марли 100x50 см и ваты. 

 Для защиты кожи применяются:

 - изолирующие средства защиты кожи, изготавливаются из прорезиненной ткани, применяют при выполнении дегазационных работ (комбинезоны, костюмы);

 - фильтрующие средства защиты кожи, комплект одежды, защищающий от ОВ, от пыли и бактериологических средств (может быть заменен обычной одеждой, пропитанной мыльно-масляной эмульсией - 2. 5 л на комплект). 

 Простейшие средства защиты кожи - обычная одежда, обувь из резины, перчатки, рукавицы, капюшон. 

 Для защиты от паров ОВ одежду пропитывают моющими средствами ОП-7, ОП-10 или мыльно-масляной эмульсией. 

Первичные средства пожаротушения (огнетушители):

· Жидкостные (применяют главным образом  при тушении загораний твердых материалов органического происхождения: древесины, ткани, бумаги и т.д.);
· Пенные (для тушения пожаров огнетушащими пенами: химической или воздушно-механической);
· Углекислотные (для тушения загораний всех видов горючих материалов и электроустановок под напряжением);
· Аэрозольные (для тушения легковоспламеняющихся и горючих жидкостей, твердых веществ, электроустановок под напряжением и различных материалов, кроме щелочных металлов и кислородосодержащих веществ);

· Порошковые (для ликвидации загораний и пожаров всех классов).
Тест 3. TC "Тест 3." \f C \l "1"  В результате производственной травмы, полученной в условиях ЧС у пострадавшего наблюдается артериальное кровотечение. При оказании первой медицинской помощи необходимо помнить, что:
1. Жгут необходимо использовать в обязательном случае.

2. При кровотечении из раны на руке следует пережать руку выше локтя.

3. Жгут необходимо ослабить или снять не позднее, чем через 30 минут после наложения.

4. Ширина жгута должна быть не менее 1 см.

5. Применение жгута целесообразно в том случае, когда другие меры оказались неэффективны.

Ответ: 1,2.

Артериальное кровотечение возникает при глубоких рубленных и колотых ранах. Кровь ярко-красная, изливается пульсирующей струей (в такт с сокращением сердечной мышцы. При ранении крупных артерий (сонной, подключичной, плечевой, бедренной, надколенной) возникает сильное кровотечение, если его вовремя не остановить, то пострадавший может погибнуть в течение нескольких минут.

Для временной остановки кровотечения артерию выше места ранения зажимают пальцем или накладывают давящую повязку.

Кровотечение из конечности можно остановить сгибанием ее в суставе выше места ранения, если нет перелома этой конечности.

При сильном кровотечении необходимо перетянуть конечность, наложив жгут. Для этого используют резиновые жгуты, ленточные, также подручные средства – резиновую трубку, подтяжки.

Жгут накладывают выше раны, предварительно прижав кровоточащий сосуд пальцами. Конечность приподнять кверху, наложить мягкую прокладку, для уменьшения боли и возможного ущемления кожи. Жгут растянуть (начальный отрезок остается свободным), сделать 2-3 оборота вплотную друг к другу, последний ход делают поверх предыдущих, концы связать. Жгут накладывают до тех пор, пока кровотечение не остановится. Нельзя сильно затягивать жгут, так как можно повредить мышцы, пережать нервы и вызвать паралич конечности.

Время нахождения жгута на конечности не более 2 часов, а зимой – 1 час. При более длительном сроке наложения жгута есть опасность омертвления тканей обескровленной конечности. Через час следует прижать сосуд пальцем выше места кровотечения, снять жгут на 10-15 минут, затем вновь наложить жгут чуть выше или ниже прежнего места. Пострадавшего доставить в лечебное учреждение. К жгуту обязательно прикрепить записку с указанием в ней точного времени наложения.

Тест 4. TC "Тест 4." \f C \l "1"  Укажите факторы, которые могут снизить уровень процесса труда оператора:

1. Деятельность непрерывного сосредоточенного наблюдения (в течение 20% продолжительности  рабочей смены).

2. Высокий уровень ответственности за результат труда.

3. Степень монотонности трудового процесса.

4. Фактическая продолжительность рабочего дня.

Ответ:1,3.

Работа оператора связана с восприятием изображения на экране, необходимостью постоянного слежения за динамикой изображения, различением текста рукописных или печатных материалов, выполнением машинописных, графических работ и других операций. Деятельность оператора, работающего с вычислительной техникой требует напряжения воли для обеспечения необходимого уровня внимания, что заставляет прилагать большие усилия и сопровождается последующим истощением энергетических ресурсов организма.

Суммарное время регламентированных перерывов при работе оператора и 8-ми часовой рабочей смене зависит от категории работы и продолжительности рабочей смены (от 30 до 120минут). Продолжительность непрерывной работы  не должна превышать 2 часов. При 8-ми часовой рабочей смене и работе на ПЭВМ регламентированные перерывы устанавливаются через 2 часа от начала рабочей смены и через 2 часа после обеденного перерыва продолжительностью 15 минут каждый или продолжительностью 10 минут через каждый час работы (по согласованию с работником). Во время регламентированных перерывов работники должны выполнять комплексы упражнений для глаз, для улучшения мозгового кровообращения, для снятия утомления с плечевого пояса, рук, туловища и ног.
Заключение TC "Заключение" \f C \l "1" 
В ходе данной контрольной работы были рассмотрены основополагающие принципы безопасности жизнедеятельности и проанализированы некоторые опасности связанные с национальной безопасностью в нашей стране. А также был решен приложенный к этим вопросам тест, с детальным пояснением ответов.
Список используемой литературы: TC "Список используемой литературы:" \f C \l "1" 
1. Безопасность жизнедеятельности: Учебник для вузов/Под общ. Ред. СВ. Белова.-З-е изд. испр. и доп.-М: Высш. Школа, 2001. - 484 с.
2. Безопасность жизнедеятельности: Учебник для вузов по специальности "Экономика и управление на предприятии", "Информационные системы в экономике" / Под ред. Арустамова Э.А.-2-е изд. перераб. и доп.-М,: ИД "Дашков и К", 2000.-678 с.
3. Журнал «Право и безопасность» № 3-4 (8-9) Декабрь 2003 г.
PAGE  
13

