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Введение.

Нарастающие темпы прогресса и интенсификации деятельности человека в сочетании с природными тенденциями и циклическими процессами (типа глобальных изменений климата или озоновых аномалий) приводят к нежелательным и необратимым изменением природной среды. 
Чрезвычайная ситуация (ЧС) природного характера — неблагоприятная обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате опасного природного явления, которое может повлечь за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей, материальные потери и нарушения условий жизнедеятельности населения. Источниками чрезвычайных ситуаций являются опасное природное явление или процесс, причиной возникновения которого могут быть: землетрясение, вулканическое извержение, оползень, обвал, сель, цунами, наводнение, смерч, сильные осадки, засуха, заморозки, природный пожар. Однако не каждое опасное природное явление приводит к возникновению ЧС, т.е. там, где человек не живет и не ведет никакой деятельности, учет ЧС не осуществляется. ЧС складывается только тогда, когда в результате проявления опасного природного явления возникает реальная угроза жизни человека и окружающей его среде. Каждому стихийному бедствию присущи свои особенности, характер поражений, объем и масштабы разрушений, величина бедствий и человеческих жертв. Заблаговременная информация дает возможность провести предупредительные работы, привести в готовность силы и средства, разъяснить населению правила поведения и оказания доврачебной помощи при ЧС.

Стихийные бедствия – это опасные природные явления или процессы геофизического, геологического, атмосферного, биосферного и другого происхождения таких масштабов, которые вызывают катастрофические ситуации, характеризующиеся внезапным нарушением жизнедеятельности населения, разрушением и уничтожением материальных ценностей, поражением или гибелью людей и животных.

Актуальность темы данной контрольной  работы определяется тем, что природные катастрофы страшны своей неожиданностью: за короткий промежуток времени они опустошают территорию, уничтожают жилища, имущества, коммуникации, уносят человеческие жизни.
Виды и характеристика стихийных бедствий.

Много бед человечеству приносят ЧС природного характера (стихийные бедствия), связанные с проявлением стихийных сил природы, такие, как землетрясения, наводнения, цунами, ураганы, природные пожары, оползни, сели, лавины, ливни, бури, засухи, метели, холода, жара, извержение вулканов, град, сильные снегопады, грозы, туманы, гололед  (рис.1).




Рис. 1. Чрезвычайные ситуации природного характера
К стихийным бедствиям, связанным с геологическими природными явлениями, относятся землетрясения, извержения вулканов, оползни, сели, снежные лавины, обвалы, осадки земной поверхности в результате карстовых явлений.

Землетрясение – это подземные толчки и колебания земной поверхности, возникающие в результате внезапных смещений и разрывов в земной коре или верхней части мантии и передающиеся на большие расстояния в виде упругих колебаний.

Оползень – скользящее смещение вниз по уклону под действием сил тяжести масс грунта, формирующих склоны холмов, гор, речные, озерные и морские террасы.

Вулканические извержения – представляют собой достаточно опасные геологические явления. Магма – это расплавленная масса преимущественно силикатного состава, образующаяся в глубинных зонах Земли. Достигая земной поверхности, магма извергается в виде лавы. Лава – это расплав горных пород, разогретых до температуры 900-1100°С.

Обвал – это отрыв и падение больших масс горных пород на крутых и обрывистых склонах гор, рек, речных долин и морских побережий.

Сели – кратковременные бурные паводки на горных реках, имеющие характер грязекаменных потоков. 

К стихийным бедствиям, связанным с метеорологическим  природными явлениями, относятся ураганы, бури, смерчи, град.

Ураганы – это ветры силой 12 баллов по шкале Бофорта, т.е. ветры, скорость которых превышает 32,6м/с (117,3км/ч). Ураганами называют также тропические циклоны.

Буря - это очень сильный ветер, приводящий к большому волнению на море и к разрушениям и опустошениям на суше. 
Смерч представляет собой вертикальный воздушный вихрь, образующийся под кучевыми облаками. 
Град - это атмосферные осадки в виде частичек льда круглой или неправильной формы (градин) размером 5-55 мм. Град выпадает в теплое время года из мощных кучево-дождевых облаков.

К стихийным бедствиям, связанным с гидрологическим  природными явлениями, относятся наводнения, цунами, грозовые разряды, тайфун.
Наводнения – затопление значительных территорий, возникающее в результате разлива рек во время половодья и паводков, ливневых дождей, ледяных заторов рек, обильного таяния снегов и других причин природного происхождения.

Грозовые разряды – атмосферные электрические разряды, происходящие как между отдельными облаками, так и между грозовым облаком и поверхностью земли. Поверхность грозовых каналов может достигать нескольких километров, а сила тока в них – сотен тысяч ампер.

Тайфун - это местное название циклонов тропических, возникающих на западе Тихого океана (до 170° восточной долготы) к северу от экватора. Цунами - это гигантские волны, появляющиеся в результате землетрясений, чей эпицентр находится под дном океана. 
К стихийным бедствиям, связанным с  природными пожарами, относятся лесные, торфяные и степные пожары.

Пожары - это стихийное распространение горения, проявляющееся в уничтожающем действии огня, вышедшего из-под контроля человека. Возникают пожары, как правило, при нарушении мер пожарной безопасности, в результате разрядов молнии, самовозгорания и других причин.

Лесные пожары - неуправляемое горение растительности, распространяющееся на площади леса. Торфяные пожары чаще всего бывают в местах добычи торфа, возникают обычно из-за неправильного обращения с огнем, от разрядов молнии или самовозгорания. 
Основные повреждающие факторы при стихийных бедствиях.
Основные поражающие факторы ЧС природного характера.

К первичным факторам поражения при землетрясениях практически можно отнести только резкие толчки и колебания земной поверхности, вторичные факторы очень разнообразны. Условно их можно разделить на природные и связанные с человеческой деятельностью.

К природным факторам поражения относятся опасные геологические явления – растяжение, течение и проседание грунта, широкие трещины в нем, обвалы, камнепады, большие оползни, снежные лавины, грязевые потоки, цунами и сели.

К последствиям, связанным с человеческой деятельностью, можно отнести повреждение и разрушение зданий, пожары, взрывы, выбросы вредных веществ, транспортные аварии, выход из строя систем жизнеобеспечения. В результате прорыва гидротехнических и водопроводных сооружений возможны наводнения, в том числе катастрофические. 

Сильные землетрясения влекут за собой массовую гибель и травмы людей, как физические, так и психические. Часто возникает паника.

Разрушительная сила ураганов создается ветром очень большой скорости, который несет значительные массы воды, грязи и песка. Ураганный ветер повреждает прочные и сносит легкие строения, обрывает провода линий электропередач и связи, опустошает поля, ломает и вырывает с корнями деревья и т. д. Ураган, проходя над океаном, формирует мощные облака, являющиеся источником катастрофических ливней, которые вызывают наводнения на значительных территориях. Ливневые осадки являются также причиной таких стихийных явлений, как селевые потоки и оползни.

Пыльные бури засыпают поля, населенные пункты и дороги слоем пыли и песка. В таких условиях значительно снижается или полностью пропадает урожай, требуются большие затраты на расчистку населенных пунктов и дорог. 

Следствием снежных бурь является прекращение движения транспорта в городах, на дорогах в сельской местности, гибель сельскохозяйственных животных и даже людей.

Сильные ветры при низких температурах способствуют возникновению таких опасных явлений, как гололед, изморозь и наледь. Последствиями их воздействия является выход из строя воздушных линий электропередач и связи и других подобных сооружений.

Смерчи, соприкасаясь с поверхностью земли, вызывают разрушения, такие же, как сильные ураганы, но на значительно меньших площадях.

К основным первичным поражающим факторам наводнений из-за быстрого подъема воды относятся затопление и подтопление прилегающей территории.

Затопление – это покрытие окружающей местности слоем воды, заливающим дворы, улицы населенного пункта и первые этажи зданий.

Подтопление – проникновение воды в подвалы зданий через канализационную сеть по разного рода канавам и траншеям, а также из-за значительного подпора грунтовых вод.

К вторичным последствиям наводнений можно отнести утрату прочности различного рода сооружений в результате размыва и подмыва, загрязнение ими обширных территорий, осложнение санитарно-эпидемиологической обстановки, заболачивание местности и др.

Наводнения наносят прямой и косвенный ущерб экономике.

Прямой ущерб – гибель и ранения людей и животных, различные разрушения.

Косвенный ущерб – нарушение режима хозяйственной деятельности вне зоны ЧС из-за перерыва в работе различных коммуникаций, отвлечение сил и средств для ликвидации последствий ЧС.

В результате обвалов, оползней и селей происходит разрушение зданий и сооружений, уничтожение населенных пунктов, сельскохозяйственных угодий, перекрытие русел рек, изменение ландшафта, гибель людей и животных. Существенный ущерб наносится сельскому хозяйству. Пахотные земли часто заболачиваются, теряется  урожай.

Первичными поражающими факторами лесных пожаров являются огонь, высокая температура воздуха, ядовитые газы, образующиеся в процессе горения, обрушение деревьев и обширные зоны задымления.

Лесной пожар может стать причиной возникновения вторичных поражающих факторов. Крупные лесные пожары приводят к прекращению полетов самолетов, перекрывают движение по автомобильным и железным дорогам, служат причиной резкого ухудшения экологической обстановки.

Основные поражающие факторы ЧС техногенного характера.

Поражающим фактором радиационной аварии является радиационное воздействие на персонал и население в зоне радиоактивного загрязнения, которое характеризуется величинами доз внешнего и внутреннего облучения людей. Под внешним понимается прямое облучение человека от источников ионизирующего излучения, расположенных вне его тела, главным образом от источников гамма-излучения и нейтронов. Внутреннее облучение происходит за счет ионизирующего излучения от источников, находящихся внутри человека. Эти источники образуются в критических (наиболее чувствительных) органах и тканях. Внутреннее облучение происходит за счет источников альфа-, бета- и гамма-излучения.
Главный поражающий фактор при авариях на химически опасных объектах – химическое заражение приземного слоя атмосферы, приводящее к поражению людей, находящихся в зоне действия аварийно химически опасного вещества. Его масштабы характеризуются размерами зон заражения. Различаются следующие зоны: смертельных токсодоз, выводящих из строя и пороговых токсодоз.

Пожаро- и взрывоопасные явления характеризуются следующими факторами: воздушной ударной волной (резкое сжатие воздуха, двигающегося со сверхзвуковой скоростью); тепловым излучением; действием токсичных веществ.

Воздушная ударная волна характеризуется следующими параметрами: избыточным давлением и давлением скоростного напора. Избыточное давление определяет разрушающее, а давление скоростного напора – метательное, опрокидывающее действие ударной волны.

Основные характеристики пожара – интенсивность теплового излучения пожара; удельная теплота сгорания; удельная теплота пожара.

Основные поражающие факторы оружия массового поражения.

При ядерном взрыве можно выделить четыре основных поражающих фактора: механическое воздействие воздушной ударной волны; механическое воздействие сейсмических волн в грунте или водной среде; радиационное воздействие проникающей радиации и радиоактивного заражения; тепловое воздействие светового излучения.

Химическое оружие предназначено для поражения незащищенных людей и животных путем заражения воздуха, продовольствия, кормов, воды, местности и расположенных на ней предметов. В момент применения отравляющие вещества переходят из жидкого или твердого состояния в капельно-жидкое, газообразное, парообразное или аэрозольное и могут распространяться на значительные расстояния от места применения химического оружия.

Поражающее действие бактериологического оружия основано на использовании болезнетворных свойств микроорганизмов, а также вырабатываемых некоторыми бактериями токсинов – возбудителей заболеваний людей, животных и сельскохозяйственных растений. Поражающая сила биологического оружия зависит от целого ряда факторов: биологических свойств применяемого возбудителя; условий жизни людей; иммунитета населения; уровня санитарной культуры населения; состояния лечебно-профилактической и санитарно-противоэпидемиологической работы; времени года и многих других факторов.
Защита человека от стихийных бедствий.

В соответствии с Федеральным законом «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» от 21 декабря 1994г № 68-ФЗ в России обеспечение безопасности людей в ЧС, обусловленных природными стихийными бедствиями и катастрофами, является, общегосударственной задачей, обязательной для решения всеми территориальными, ведомственными и функциональными органами управления и регулирования, службами и формированиями, а также подсистемами, входящими в Российскую систему предупреждения и действий в ЧС (РСЧС). РСЧС располагает всем необходимым, чтобы защитить население и национальное достояние от катастроф, аварий и стихийных бедствий или уменьшить их воздействие.
Безопасность людей в ЧС должна обеспечиваться:

- снижением вероятности возникновения и уменьшением возможных масштабов источников природных, техногенных и военных ЧС;

- локализацией, блокированием, подавлением, сокращением времени существования, масштабов и ослабления действия поражающих факторов и источников ЧС;

- снижением опасности поражения людей в ЧС путем предъявления и реализации специальных требований к расследованию людей, рациональному размещению потенциально опасных и иных производств, транспортных и прочих техногенно опасных и жизненно важных объектов и коммуникаций, созданию объектов с внутренне присущей безопасностью и средствами локализации и самоподавления аварий, а также путем рациональной планировки и застройки городов и других населенных пунктов, строительства специфически устойчивых в конкретных ЧС зданий и сооружений, принятия соответствующих объемно-планировочных и конструктивных решений;

- повышением устойчивости функционирования систем и объектов жизнеобеспечения и профилактикой нарушений их работы, могущих создать угрозу для жизни и здоровья людей;

- организацией и проведением защитных мероприятий в отношении населения и персонала аварийных и прочих объектов при возникновении, развитии и распространении поражающих воздействий источников ЧС, а также осуществлением аварийно-спасательных и других неотложных работ по устранению непосредственной опасности для жизни и здоровья людей, восстановлению жизнеобеспечения населения на территориях, подвергшихся воздействию разрушительных и вредноносных сил природы и техногенных факторов;

- ликвидацией   последствий и реабилитацией населения, территорий и окружающей среды, подвергшихся воздействию при ЧС.

Защита населения - комплекс взаимосвязанных по месту, времени проведения, цели, ресурсам мероприятий РСЧС, направленных на устранение или снижение на пострадавших территориях до приемлемого уровня угрозы жизни и здоровью людей в случае реальной опасности возникновения или в условиях реализации опасных и вредных факторов стихийных бедствий, техногенных аварий и катастроф. Потенциальная угроза жизни и здоровью населения в ЧС может реализоваться вследствие высвобождения в природную среду обитания человека больших количеств сконцентрированной энергии, опасных и вредных для жизни и здоровья людей веществ и агентов при:

- непосредственном воздействии на людей стихийных сил природы, поражающих факторов техногенных аварий и катастроф, а также применении современных средств вооруженной борьбы;

- высвобождении в природную среду обитания человека больших количеств сконцентрированной энергии, опасных и вредных для жизни и здоровья людей веществ и агентов;

- разрушении энергонасыщенных и других потенциально опасных объектов, установок и технических систем промышленного, экспериментально-производственного, исследовательского и складского назначения;

- разрушении и критическом нарушении работы систем или объектов жизнеобеспечения людей в местах проживания.

Защите в ЧС подлежит все население с учетом численности и особенностей составляющих его основных категорий и групп людей на конкретных территориях: демографических (возраст, пол), по состоянию здоровья (уровень общей сопротивляемости организма действию экстремальных факторов и неблагоприятных условий жизни и быта, физическая и психическая способность к коллективным и самостоятельным защитным действиям, к пользованию средствами индивидуальной защиты) и т.д. Эти особенности подлежат учету при выборе эффективных вариантов защиты, соответствующих специфике защищаемых контингентов при разработке планов защиты населения в ЧС на подконтрольных территориях, а также при организации и проведении всесторонней подготовки к выполнению намеченного комплекса защитных мероприятий. В целях заблаговременного вывода (вывоза) населения из района (зон) стихийных бедствий в качестве способа защиты населения осуществляется эвакуационные мероприятия.

Доврачебная помощь при стихийных бедствиях.

Первая доврачебная помощь пострадавшему – это комплекс мероприятий, направленных на восстановление или сохранение важных функций жизни и здоровья  пострадавшему, предупреждение тяжелых осложнений и подготовку к эвакуации, оказывается немедицинскими работниками (взаимопомощь) или самим пострадавшим (самопомощь). Основная цель доврачебной помощи борьба с угрожающими жизни расстройствами (асфиксией, шоком, кровотечением, судорогами). Оптимальный срок оказания доврачебной помощи первые 20-30 минут после получения поражения (платиновые полчаса). Основными условиями успеха при оказании первой помощи являются срочность ее оказания, знания и умения оказывающего первую помощь. При оказании помощи  важно придерживаться четкого и определенного порядка. Во-первых, нужно пострадавшего осторожно осмотреть на месте, где он находится, во – вторых, оценить окружающую обстановку и исключить возможность самому попасть под воздействие повреждающего фактора. Приступая к помощи, нужно, прежде всего, немедленно прекратить действие повреждающего фактора и как можно быстрее удалить пострадавшего из неблагоприятных условий, в которые он попал (извлечь из-под завала, вынести из горящего помещения и др.). Поскольку при оказании первой помощи нередко приходится снимать с пострадавшего одежду, чтобы не причинить ему дополнительной боли, оказавший помощь должен знать основные принципы и порядок снятия одежды и обуви.

Правильная организация оказания доврачебной медицинской помощи предполагает выполнение следующих условий:
- доврачебную помощь может оказать каждый человек: остановить кровотечение, провести искусственное дыхание, сделать наружный массаж сердца, наложить повязку и т.п.

- на каждом предприятии, в цехе, участке, отдельных помещениях и в специально отведенных местах должны находиться аптечки или сумки первой помощи;
- руководитель лечебно-профилактического учреждения, обслуживающего данное предприятие, должен организовать строгий ежегодный контроль за правильностью применения правил оказания первой помощи;
-доврачебная  помощь пострадавшему, оказываемая  немедицинскими работниками, не заменяет помощи врача и оказывается лишь до его прибытия. 

-прекратить оказание помощи только при появлении явных признаков смерти.
Мероприятия по защите населения при стихийных бедствиях.
В условиях чрезвычайных ситуаций общество, движимое естественным стремлением к самосохранению, предпринимает осознанные, заранее предусмотренные меры, направленные на обеспечение безопасности жизнедеятельности. Проблема защиты в чрезвычайных ситуациях включает в себя множество аспектов, которые необходимо учитывать при разработке мероприятий по обеспечению безопасности населения, устойчивости объектов народного хозяйства. Выбор мероприятий, сил и средств защиты зависит от вида, специфики, протекания чрезвычайных ситуаций, характера порождающих факторов и тяжести последствий. Предпосылкой успешной защиты от природных катастроф является познание причин возникновения и их механизм. Зная сущность процессов, можно их предсказывать. Своевременный и точный прогноз катастроф является наиважнейшей предпосылкой эффективной защиты. Мероприятия по защите людей от источников ЧС должны планироваться в объемах, гарантирующих не превышение нормативного воздействия на них возможных поражающих факторов для расчетной ЧС. Защита от стихийных бедствий может быть активной (сооружение плотин против наводнений, бомбардировка лавовых потоков, укрепление склонов против оползней) либо пассивной (эвакуация, использование укрытий).
Существует две группы антисейсмических мероприятий:

- предупредительные, осуществляемые до возможного землетрясения (изучение природы землетрясения, разработка методов прогноза и пр.)

-мероприятия, осуществляемые непосредственно перед, во время и после землетрясения.

Исследование природы землетрясений помогает разработать методы их предотвращения и прогноза. Очень важно учитывать сейсмостойкость района, где предполагается создать населенный пункт и предприятия.

Главная мера защиты от землетрясений - эвакуация населения и соблюдение инструкций. Точно также обстоит дело и с вулканическими извержениями, где эвакуация населения из угрожаемых районов представляет наиболее действенную меру защиты. Для снижения ущерба от землетрясений, уменьшения числа травм и человеческих жертв жители сейсмоопасных районов должны заблаговременно принять следующие меры: 

- составить план действий; договориться о месте сбора членов семьи после землетрясения; подготовить список необходимых номеров телефонов; 

- следить за исправным состоянием электропроводки, водопроводных и газовых труб; знать, где и как отключать электричество, газ и воду в квартире, подъезде, доме; 

- подготовить самые необходимые вещи (предметы) на случай эвакуации и хранить их в месте, известном всем членам семьи (документы, радиоприемник на батарейках, запас консервов и питьевой воды на 3-5 сут, аптечка с двойным запасом перевязочных материалов и набором лекарств, электрический фонарь, ведро с песком, огнетушитель); 

- мебель разместить так, чтобы она не могла упасть на спальные места; загородить двери, шкафы, этажерки, стеллажи; полки прочно прикрепить к стенам, полу; надежно закрепить люстры и люминесцентные светильники; 

- не загромождать вещами вход в квартиру, коридоры и лестничные площадки; 

- хранить емкости с легковоспламеняющимися веществами и препаратами бытовой химии так, чтобы они не могли упасть и разбиться при колебании здания; 

- заранее определить наиболее безопасные места где можно переждать толчки (проемы капитальных внутренних стен, углы, образованные внутренними капитальными стенами, места у колонн и под балками каркаса, ванные комнаты). 

Единственным способом спасения при извержении вулканов остается эвакуация населения. И своевременность профилактических мероприятий, которые состоят в изменении характера землепользования, строительства дамб, отводящих потоки лавы. Предупреждение и защита от оползней предусматривает ряд пассивных (мероприятия охранно-оградительного вида: запрещение строительства и проведения взрывных работ, надрезание оползневых склонов) и активных (устройство различных инженерных сооружений: подпорных стенок, свайных рядов) действий. Население, проживающее в оползне-, селе- и обвалоопасных зонах, должно знать очаги, возможные направления движения и основные характеристики этих явлений, а также проводить мероприятия по укреплению домов и территории, участвовать в работах по возведению гидротехнических и других защитных инженерных сооружений. 

Если население  проживает в районе, подверженном воздействию ураганов, бурь и смерчей, надо необходимо знать: 

- сигналы оповещения о приближающихся стихийных бедствиях; 

- способы защиты людей и повышения устойчивости зданий (сооружений) к воздействию ураганного ветра и штормового нагона воды; 

- правила поведения людей при наступлении ураганов, снежных и песчаных бурь, смерчей; 

- способы и средства ликвидации последствий ураганов, смерчей, штормового нагона воды, снежных и песчаных бурь, а также приемы оказания помощи пострадавшим, в завалах разрушенных зданий и сооружений; 

- места укрытия в ближайших подвалах, убежищах или наиболее прочных и устойчивых зданиях членов вашей семьи, родственников и соседей; 

- пути выхода и районы размещения при организованной эвакуации из зон повышенной опасности; 

- адреса и телефоны управления ГОЧС, администрации и КЧС вашего населенного пункта. 

Также успешно мы можем противостоять паводкам, сооружая дамбы, искусственные водохранилища, регулируя русло. Защита людей  в условиях наводнения включает оповещение, эвакуацию людей и другие мероприятия в соответствии с планами борьбы с наводнениями и защиты населения. Предупреждение лесных и торфяных пожаров. О наступлении в лесу пожароопасного сезона население узнает из средств массовой информации. Важными мерами по предупреждению пожаров в этот наиболее опасный период являются полное запрещение разведения костров, временное прекращение доступа в лес, а также приостановка работ на территориях лесохозяйственных участков, лесничеств и лесхозов.
Мероприятия по предупреждению аварий и катастроф являются наиболее сложными и трудоемкими. Они представляют комплекс организационных и инженерно-технических мероприятий, направленных на выявление и устранение причин аварий и катастроф, максимальное снижение возможных разрушений и потерь в случае, если эти причины полностью не удается устранить, а также на создание благоприятных условий для организации и проведения, спасательных и неотложных аварийно-восстановительных работ.

Заключение.
Интенсивное использование природных ресурсов, внедрение достижений научно-технического прогресса сопровождается распространением различных природных, биологических, техногенных, экологических и других опасностей. Потенциальная опасность является универсальным свойством в процессе взаимодействия человека со средой обитания.

К опасным и вредным факторам естественного происхождения прибавились многочисленные факторы антропогенного происхождения, связанные с производственной, хозяйственной деятельностью людей. Существенную угрозу представляют военные приготовления и защитные меры от посягательств извне. Высокими темпами растут техногенные опасности, сопровождающиеся увеличение числа и повышением уровня опасных и вредных факторов производственной среды.

Предупреждение и ликвидация последствий ЧС – одна из актуальных проблем современности. Хорошо организованная система предупреждения и ликвидации ЧС, умелые действия по проведению аварийно-спасательных работ в очагах поражений, оказание необходимой помощи пострадавшим позволяют сократить число погибших, уменьшить материальные потери и обеспечить успешную работу объектов экономики.

Повышение безопасности жизнедеятельности возможно только при постоянном совершенствовании органами ГО системы оповещения и обучения населения способам защиты от опасностей, предоставления убежищ и средств индивидуальной защиты, проведения эвакомероприятий.
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