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Введение

Тема настоящей контрольной работы достаточно актуальна, так как на сегодняшний день инвестиции, инвестиционный процесс, а также инвестиционная деятельность широко используется в разных странах мира, как хороший метод получения дохода при вложении капитала.

Цель данной работы – рассмотреть инвестиционную политику кредитно-финансовых институтов на рынке ценных бумаг.
Исходя из поставленной цели, необходимо решить следующие задачи:
· дать общую характеристику инвестициям;

·   рассмотреть инвестиционную политику банков;

· рассмотреть специальные небанковские кредитно-финансовые институты.
Предмет исследования - инвестиционная политика кредитно-финансовых институтов на рынке ценных бумаг. Объект исследования – инвестиционная политика кредитно-финансовых институтов на рынке ценных бумаг Российской Федерации.

Данная контрольная работа состоит из настоящего введения, трех частей основного текста, заключения и списка использованной литературы, приложений.
 В первой части работы нами дано понятие инвестиций, выделены виды инвестиций и специфические черты финансовых инвестиций. 

Во второй части контрольной работы раскрыты понятия «инвестиционный банк», «инвестиционная деятельность», рассмотрена инвестиционная политика банков. 

В третьей части данной работы представлены сведения о небанковских кредитно-финансовых институтах на рынке ценных бумаг Российской Федерации. 
Заключение содержит выводы по всей работе. 

Теоретическую основу работы составили учебные и методические пособия по  рынку ценных бумаг, статистические данные по Российской Федерации. 
1 Общая характеристика инвестиций

1.1 Понятие и виды инвестиций

Динамичное и эффективное развитие инвестиционной деятельности является необходимым условием стабильного функционирования и развития экономики. Масштабы, структура и эффективность использования инвестиций во многом определяют результаты хозяйствования на различных уровнях экономической системы, состояние, перспективы развития и конкурентоспособность национального хозяйства.


Термин «инвестиции» происходит от латинского слова «invest», что означает «вкладывать».

Инвестиции – совокупность долговременных затрат финансовых, трудовых и материальных ресурсов в целях увеличения активов и прибыли. [3, c. 5]

Согласно Федеральному Закону «Об инвестиционной деятельности в РФ» от 24.07.2007 г., инвестиции - денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта;


В зависимости от объектов вложения капитала выделяют реальные и финансовые инвестиции. 

Под реальными инвестициями понимается вложение средств (капитала) в создание реальных активов (как материальных, так и нематериальных), связанных с осуществлением операционной деятельности экономических субъектов, решением их социально-экономических проблем. Под финансовыми инвестициями понимается вложение капитала в различные финансовые инструменты, прежде всего в ценные бумаги.


Финансовые инвестиции либо имеют спекулятивный характер, либо ориентированы на долгосрочные вложения. Формами финансовых инвестиций являются вложения в долевые и в долговые ценные бумаги, а  также депозитные банковские вклады.

Спекулятивные финансовые инвестиции ориентированы на получении инвестором желаемого инвестиционного дохода в конкретном периоде времени. Финансовые инвестиции, ориентированные на долгосрочные вложения, как правило, преследуют стратегические цели инвестора, связаны с участием в управлении объекта, в который вкладываются капиталы.


Реальные инвестиции, в свою очередь, подразделяются на материальные (вещественные) и нематериальные (потенциальные). Потенциальные инвестиции используются для получения нематериальных благ. В частности они направляются на повышение квалификации персонала, проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, получение товарного знака (марки) и т.п. Материальные инвестиции предполагают вложения, прежде всего в средства производства. Их, в свою очередь,  можно разделить на: стратегические, базовые, текущие и новационные инвестиции. Назначение этих инвестиций и их роль в наращивании производственного потенциала различны.  [4, c. 27]

Стратегические инвестиции – это инвестиции, направленные на создание новых предприятий, новых производств либо приобретение целостных имущественных комплексов в иной сфере деятельности, в иных регионах и т.п.

Базовые инвестиции – это инвестиции, направленные на расширение действующих предприятий, создание новых предприятий и производств в той же, то и ранее сфере деятельности, том же регионе и т.п.


Текущие инвестиции призваны поддерживать воспроизводственный процесс и связаны с вложениями по замене основных средств, проведению различных видов капитального ремонта,  пополнением запасов материальных и оборотных активов.


Новационные инвестиции можно подразделить на две группы: инвестиции в модернизацию предприятия, в том числе в техническое переоснащение в соответствии с требованиями рынка, и инвестиции по обеспечению безопасности в широком смысле слова. Речь идет об инвестициях, связанных с включением в состав предприятия технологических структур, гарантирующих бесперебойное и эффективное обеспечение производства необходимым сырьем, комплектующими, обслуживанием технологического производства. [4, c. 28]
1.2 Специфика финансовых инвестиций


Движение финансовых инвестиций внешне напоминает движение ссудного капитала. Как показал К. Маркс, в процессе движении ссудного капитала одна и та же сумма капитала выступает в качестве капитала-собственности и капитала-функции, а доход функционирующего капиталиста распадается на две части – ссудный процент и предпринимательский доход. В условиях слабого развития акционерных обществ свободные капиталы поступали в производство в основном в форме ссудного капитала. Реальные инвестиции в производство осуществлялись функционирующими капиталистами за счет собственного и заемного капитала.

С развитием акционерной формы предприятий характер инвестиционного процесса существенно меняется. Разумеется, и в этом случае действующие акционерные общества могут осуществлять инвестиции за счет собственных средств или банковских кредитов, не прибегая к финансовым инвестициям. 

Однако совсем по-иному обстоит дело в случае организации акционерного общества. Вклад каждого учредителя оценивается в денежной форме и каждый учредитель приобретает пакет акций, соответствующей доле, внесенной в уставный каптал общества. Одна и та же сумма инвестиций принимает форму и реальных, и финансовых инвестиций. Причем, реальные инвестиции не могут быть осуществлены без выпуска акций, т.е. без финансовых инвестиций. 


Таким образом, финансовые инвестиции являются необходимым звеном инвестиционного процесса. Реальные инвестиции оказываются невозможными без  финансовых инвестиций, а финансовые инвестиции получают свое завершение в осуществлении реальных инвестиций.


Несколько иначе обстоит дело, когда мы обращаемся ко вторичному рынку ценных бумаг. Если инвестор приобретает акцию уже действующего предприятия, то для него средства, затраченные на покупку акций являются инвестициями. Но эти средства поступают бывшему владельцу акции, а увеличения реального капитала предприятия не происходит. Точно так же обстоит дело при покупке любых видов ценных бумаг на вторичном рынке. В этом случае происходит перераспределение фиктивного капитала  между членами общества. Таким образом, финансовые инвестиции, осуществляемые в форме покупки ценных бумаг на вторичном рынке, являются относительно самостоятельной формой инвестиций и не связаны непосредственно с процессом реального инвестирования. [4, c. 33]

Из выше сказанного можно сделать вывод о том, что финансовые инвестиции являются связующим звеном на пути превращения сбережений в реальные инвестиции и служат одним из важнейших каналов, по которому сбережения поступают в производство, и в то же время они могут выступать как относительно самостоятельная форма инвестиций. Учитывая то, что в настоящее время довольно распространенной  организационно-правовой формой предприятий являются акционерные общества, а так же то, что расширение производства зачастую осуществляется с помощью заемных средств, привлекаемых путем выпуска ценных бумаг, можно утверждать, что финансовые инвестиции и рынок ценных бумаг играют очень важную роль в инвестиционном процессе. 
2 Инвестиционная политика банков
2.1 Инвестиционный банк и инвестиционная деятельность

Инвестиционные банки выполняют функции прямого финансирования на финансовых рынках. Они представляют собой фирмы, специализирующиеся на помощи бизнесу и правительству в размещении выпусков их ценных бумаг на первичных рынках для финансирования инвестиций. После завершения продажи ценных бумаг инвестиционные банки формируют также вторичный рынок для этих ценных бумаг, выступая в роли брокеров и дилеров.

В российском законодательстве четкого определения понятия «инвестиционный банк» нет. Многие коммерческие банки предоставляют инвестиционные услуги в рамках обычной деятельности. Одновременно банки, зарегистрированные как инвестиционные, имеют лицензии на выполнение широкого круга операций коммерческих банков. Тем не менее, можно выделить основные виды деятельности российских инвестиционных банков: 
· выполнение функций брокеров, дилеров, депозитариев;
· организацию расчетов по операциям с ценными бумагами;
· формирование эмиссионных портфелей;

· формирование индивидуальных портфелей ценных бумаг для отдельных инвесторов;

· консалтинговые услуги по вопросам инвестирования, поиски инвесторов и объектов инвестирования.

 Инвестиционная деятельность банка имеет двойственную природу. С позиций экономического субъекта (банка) она рассматривается как деятельность по вложению ресурсов банка на срок в создание или приобретение реальных активов и покупку финансовых активов с целью извлечения прямых и косвенных доходов, осуществляемую по инициативе банка. В макроэкономическом аспекте, связанном с реализацией роли банков как финансовых посредников, инвестиционная деятельность банков понимается как деятельность, направленная на удовлетворение инвестиционных потребностей экономики. [5, c. 230]

Функции инвестиционного банка в России наиболее полно выполняет ЦБ РФ: выступает в качестве дилера, приобретая государственные ценные бумаги за собственные средства; в качестве брокера работает по поручению правительства и обеспечивает функционирование вторичного рынка государственных ценных бумаг; выполняет функции депозитария, клирингового и расчетного центра, являясь специализированной организацией по учету, хранению и расчетам по операциям с государственными ценными бумагами; выполняет операции по обслуживанию государственного долга; организует сбор и анализ информации о рынке ценных бумаг, выполняет другие функции, характерные для инвестиционных банков.

2.2 Инвестиционная политика банков


Рассмотрим инвестиционную политику на примере коммерческого банка.  
Инвестиционная политика коммерческих банков предполагает формирование системы целевых ориентиров инвестиционной деятельности, выбор наиболее эффективных способов их достижения. В организационном аспекте она выступает как комплекс мероприятий по организации и управлению инвестиционной деятельностью, направленных на обеспечение оптимальных объемов и структуры инвестиционных активов, рост их прибыльности при допустимом уровне риска. Важнейшими взаимосвязанными элементами инвестиционной политики являются стратегические и тактические процессы управления инвестиционной деятельностью банка.


Под инвестиционной стратегией понимают определение долгосрочных целей инвестиционной деятельности и путей их достижения. Ее последующая детализация осуществляется в ходе тактического управления инвестиционными активами, включающего выработку оперативных целей краткосрочных периодов и средств их реализации. Разработка инвестиционной стратегии является, таким образом, исходным пунктом процесса управления инвестиционной деятельностью.


Формирование инвестиционной тактики происходит в рамках заданных направлений инвестиционной стратегии и ориентировано на их выполнение в текущем периоде. Оно предусматривает определение объема и состава конкретных инвестиционных вложений, разработку мероприятий по их осуществлению, а в необходимых случаях — составление моделей принятия управленческих решений по выходу из инвестиционного проекта и конкретных механизмов реализации этих решений. [5, c. 222]

Разработка инвестиционной политики банка является достаточно сложным процессом, что обусловлено, прежде всего, продолжительностью  инвестиционной деятельности, которая должна осуществляться на основе тщательного перспективного анализа и прогнозирования внешних и внутренних условий. Предпосылкой формирования инвестиционной политики служит общая деловая политика развития банка, основные цели которой являются приоритетными при разработке стратегических целей инвестиционной деятельности. Представляя собой, важный составной элемент экономической политики, инвестиционная политика выступает фактором обеспечения эффективного развития банка. Процесс формирования инвестиционной политики банка в общем виде представлен в Приложении 1.


Можно выделить следующие направления инвестиционной политики:
· инвестирование с целью получения дохода в виде процентов, дивидендов, выплат из прибыли;

· инвестирование с целью получения дохода в виде приращения капитала в результате роста рыночной стоимости инвестиционных активов;
· инвестирование с целью получения дохода, составляющими которого выступают как текущие доходы, так и приращение капитала.


Ориентация на одно из указанных направлений является ключевым звеном формирования инвестиционной политики, определяющим состав объектов инвестирования, источник получения дохода, уровень приемлемого риска и подходы к анализу инвестиций. 

При выборе первого направления инвестиционной политики определяющее значение придается стабильности дохода. Отражая традиционные подходы к инвестированию, данное направление лежит в основе консервативной инвестиционной политики. Оно предусматривает вложение средств в активы с фиксированной доходностью в течение длительного периода времени при минимальном риске, высокой надежности и ликвидности инвестиций. Основной целью инвестиционного анализа является выявление степени надежности вложений, гарантированности доходов, уровня рисков и возможностей их хеджирования. Особое внимание уделяется текущим аспектам анализа, сбору и обработке информации, характеризующей движение процентных ставок, доходность ценных бумаг, рейтинги компаний - эмитентов ценных бумаг.


При ориентации инвестиционной политики на приращение капитала на первый план выдвигается стабильность увеличения рыночной стоимости инвестиционных активов, а их доходность рассматривается лишь как один из факторов, определяющих стоимость активов. Политика, направленная на рост капитала, связана с вложениями средств в инвестиционные объекты, которые характеризуются повышенной степенью риска, обусловленной возможностью обесценения их стоимости. Особенности данного типа инвестиционной политики определяют усиление роли перспективных аспектов анализа по сравнению с ретроспективным и текущим анализом при принятии инвестиционных решений. Выбор этого направления характерен для агрессивной инвестиционной политики, целью которой является достижение высокой эффективности каждой инвестиционной операции, максимизации дохода в виде разницы между ценой приобретения актива и его последующей стоимостью при ограниченном периоде инвестирования. [5, c. 227]

Следует заметить, что в практике банковской деятельности оба направления инвестиционной политики могут сочетаться в различных формах, позволяющих, как правило, усилить преимущества и сгладить недостатки. Вариантом такой комбинации выступает умеренная инвестиционная политика, при которой предпочтение оказывается достаточной величине дохода в виде как текущих выплат, так и приращения капитала при не ограниченном жесткими рамками периоде инвестирования и умеренном риске. 

3 Специализированные небанковские кредитно-финансовые 
   институты

На финансовом рынке функционируют различные небанковские кредитно-финансовые институты. Рассмотрим особенности функционирования некоторых из них, а именно: страховых компаний, негосударственных пенсионных фондов, инвестиционных компаний и фондов.
3.1 Страховые компании и пенсионные фонды 


Такие финансовые институты, как страховые компании и пенсионные фонды характеризуются устойчивым потоком средств от держателей страховых полисов и владельцев счетов в пенсионных фондах. Они имеют возможность инвестировать средства в долгосрочные высокодоходные финансовые инструменты.


В развитых странах Запада страховые компании, негосударственные пенсионные фонды являются наиболее «состоятельными» финансовыми институтами, активы которых составляют десятки, а в ряде случаев и сотни миллиардов долларов США. 


Деятельность страховых компаний является объектом жесткого государственного регулирования и саморегулирования. Главным направлением регулирования выступает лицензирование, предусматривающее в качестве обязательного требования соблюдение минимальной величины уставного, а также резервного  капиталов страховых компаний. 


В России начало страхового дела относится к 1771 г. с принятием закона о вдовьей казне. Первые частные страховые компании в России появились в 1998 г. Они создавались  в форме кооперативов и обслуживали своих учредителей. Упорядочение страховой деятельности в РФ началось с принятием в 1992 г. Федерального закона от 27 ноября 1992 г. № 7016-I «О страховании», который установил основные принципы государственного регулирования страховой деятельности, регламентировал отношения между страховщиками и страхователями, определил статус страховых компаний т.п.

Страховые компании в России могут самостоятельно выбирать организационно-правовую форму.

Перспективы развития страхового рынка в России связаны не только с социально-экономическим развитием страны, но и с решением вопросов собственно страхования. Это касается и проблем научно-методического обеспечения страховой деятельности, создания стабильного, разветвленного, грамотного законодательства и т.п. Наряду с ограниченностью финансовых возможностей российских страхователей, эти факторы, безусловно, сдерживают развитие страхового рынка как в части роста страховых поступлений и уровня выплат, так и в части роста страхования видов риска  (российскими страховщиками страхуется около 60 различных видов рисков; в европейских странах – до 500, в США – около 3000).  [4, c. 74]

Сведения о деятельности страховых организаций в России приведены в Приложении 2.

Наряду со страховыми компаниями на рынке страховых полисов и пенсионных счетов в России присутствуют и негосударственные пенсионные фонды (далее – НПФ), предоставляющие дополнительное пенсионное обеспечение за счет взносов работодателей и работающего населения.
Законодательно определен  целый комплекс вопросов функционирования фондов, начиная от их создания, ликвидации, до состава обязательной документации, в которую входят правила Фонда, Пенсионный договор, Пенсионные схемы и т.п. В Законе регламентированы права и обязанности всех сторон, участвующих в системе негосударственного пенсионного обеспечения; гарантии исполнения фондом своих обязательств, определены процедуры регистрации и лицензирования НПФ, а также вопросы государственного контроля за их деятельностью.


В России НПФ могут создаваться в форме некоммерческой организации социального  обеспечения.


Согласно классическим подходам выделяют несколько  категорий НПФ. Фонды делят на открытые, участником которых может стать любой гражданин, и закрытые. Последние в свою очередь подразделяются на корпоративные, отраслевые, региональные и профессиональные.


В течение последних 25 лет пенсионные фонды в западных странах развивались наиболее быстро по сравнению с другими финансовыми институтами. Быстрому росту пенсионных фондов в США содействует Федеральная налоговая политика. 

Механизм функционирования пенсионных фондов разнообразен и постоянно совершенствуется. Это относится как к частным, так и государственным пенсионным фондам. Частные пенсионные фонды инвестируют свободные финансовые ресурсы, как правило, в долгосрочные финансовые инструменты, такие, как акции, облигации, долгосрочные закладные. [4, c. 76]

В настоящее время в России большинство составляют закрытые корпоративные НПФ. Уверенность в развитии этого рынка услуг придает пенсионная реформа, а также тот факт, что многие крупнейшие компании, банковские структуры уже обзавелись собственными пенсионными фондами.

Дистанционный рейтинг надежности НПФ по итогам III квартала 2007 г. представлен в Приложении 3. 


Структура инвестиционного портфеля негосударственных пенсионных фондов России постоянно изменяется. Начиная с конца 2001г. неуклонно растет доля ценных бумаг корпоративных организаций (акции, векселя и другие неэмиссионные ценные бумаги), стала увеличиваться и доля в банковские вклады. Эти тенденции свидетельствовали о росте доверия и укреплении позиций ведущих компаний реального сектора экономики и коммерческих банков.  После кризиса 2008 г. ситуация резко изменилась, и в этих условиях даже аналитики не решаются делать прогнозы. 
3.2 Инвестиционные компании и фонды


Инвестиционные фонды функционируют в основном в форме инвестиционных компаний закрытого и открытого типа. В различных странах существуют также и специальные инвестиционные фонды, имеющие узкую специализацию. Инвестиционные фонды аккумулируют ресурсы инвесторов и вкладывают  их в инструменты денежного рынка и рынка капиталов или в специализированные активы, такие, как недвижимость. Как правило, инвестиционные фонды специализируются на долгосрочных инвестициях, выпуская финансовые обязательства различных номиналов, что позволяет им быстро продавать и покупать финансовые обязательства, для которых уже существует рынок, или выкупать свои акции (инвестиционные паи) по их текущей рыночной цене. Используя преимущества сниженных тарифов по крупномасштабным сделкам, инвестиционные фонды позволяют экономить на масштабах операций при управлении инвестициями, а также на транзсакционных издержках.

Инвестиционные компании возникли в Бельгии в 1822 г. Все первые инвестиционные компании были компаниями закрытого типа. Инвестиционные компании были компаниями закрытого типа. Инвестиционные компании закрытого типа представляют собой фонд, который продает свои акции, чтобы получить наличные средства для инвестирования, а в дальнейшем ограничивает количество размещаемых акций среди фиксированного круга инвесторов. Специфика этих фондов состоим в том, что они занимаются инвестициями в обращающиеся на фондовом рынке ценные бумаги, а не в реальные активы.

Инвестор, желающий купить или продать акции данного фонда, осуществляет соответствующие операции на вторичном рынке. Цена за одну акцию фонда определяется на основе соотношения спроса и предложения.


Существенный недостаток инвестиционных компаний закрытого типа заключался в том, что рыночная цена могла значительно отличаться от стоимости чистых активов фонда; инвестор не мог знать величину стоимости акции при ее продаже, так как она зависит от рыночных условий и сложившейся премии на день совершения продажи.

Данный недостаток инвестиционных компаний закрытого типа был устранен при создании инвестиционных фондов открытого типа. Указанные фонды, как правило, гарантируют инвесторам право погашения некоторой части или всех акций инвестора по чистой стоимости активов, приходящихся на одну акцию в любой день при условии, что инвестор известит фонд о намерениях погасить акции за определенное время до намечаемого дня.


Поскольку большинство инвестиционных компаний открытого типа владеют динамичными активами, они определяют их стоимость, используя рыночные цены закрытия на каждый день. Когда определена чистая стоимость активов, цена продажи акции фонда рассчитывается добавлением величины нагрузки к цене для выплаты торговых комиссионных посреднику.


Закрытые инвестиционные компании инвестируют свои средства в менее ликвидные активы, которые не могут быть проданы быстро и легко без существенной потери в их стоимости. В то же время это наиболее доходные вложения, хотя и рискованные. [4, c. 80]

Инвестиционные компании в России появились в 1992 г. Они занимались организацией выпуска ценных бумаг и их размещением, торговлей ценными бумагами других эмитентов, выполняли брокерские функции, консалтинговые услуг по вопросам инвестирования и т.п. Деятельность многих строилась на создании финансовых пирамид. Финансовые пирамиды типа МММ вошли в отечественную историю финансовых афер. Доверие в России к инвестиционным компаниям оказалось подорванным и многие из них перерегистрировались в иные структуры.

Особое место на рынке ценных бумаг занимают инвестиционные фонды. Правовая основа функционирования инвестиционных фондов была определена в Указе Президента РФ от 7 октября 1992 г. № 1186 «О мерах по организации рынка ценных бумаг». Инвестиционным фондом признается любое открытое акционерное общество, которое одновременно: 

· привлекает средства за счет эмиссии собственных акций;

· ведет торговлю ценными бумагами;

· владеет инвестиционными бумагами, стоимость которых должна составлять 30 и более процентов от стоимости его активов в течение более четырех месяцев суммарно в пределах одного календарного года.


Наибольшее распространение в России получили чековые инвестиционные фонды (далее – ЧИФы), которые были призваны аккумулировать приватизационные чеки физических и юридических лиц путем обмена своих акций на ваучеры для последующего приобретения за них акций приватизационных предприятий. Создание ЧИФов можно было бы отнести к положительным аспектам процесса приватизации государственного и муниципального имущества в России, если бы одновременно были защищены и интересы владельцев ваучеров, ставших акционерами ЧИФов. К сожалению, этого не произошло. Если в 1993 – 1996 гг. некоторые ЧИФы выплачивали своим акционерам символические дивиденды, то в дальнейшем выплаты практически прекратились. [10, c. 81]

Определенные надежды с созданием механизма защиты интересов акционеров ЧИФов связывались с преобразованием их в паевые инвестиционные фонды (ПИФы). Согласно Федеральному закону от 29 ноября 2001 г. "Об инвестиционных фондах" ПИФ - это обособленный имущественный комплекс, состоящий из имущества, переданного в доверительное управление управляющей компании учредителем (учредителями) доверительного управления с условием объединения этого имущества с имуществом иных учредителей доверительного управления, и из имущества, полученного в процессе такого управления, доля в праве собственности на которое удостоверяется ценной бумагой, выдаваемой управляющей компанией. Паевой инвестиционный фонд - форма коллективного инвестирования, при которой средства вкладчиков инвестируются профессиональным управляющим в ценные бумаги, недвижимость и права на нее с целью получения прироста на вложенный капитал. 

Хотелось бы выделить следующие преимущества паевых инвестиционных фондов как одного из видов инвестиционной деятельности:
· Обладание акциями только одной компании сопряжено со значительным риском: если дела у такой компании пойдут плохо и она обанкротится, инвестор потеряет все. Формирование инвестиционного портфеля, т.е. вложение средств в акции нескольких компаний, обеспечивает распределение (диверсификацию) риска.
· Профессиональное управление: фонды управляются квалифицированным персоналом управляющих компаний. Работа управляющих периодически оценивается по объему общей заработанной прибыли. Тех, кто работает недостаточно эффективно, заменяют работниками с более высоким уровнем профессионализма.

· Многоуровневая система защиты инвесторов: даже в случае банкротства управляющей компании требования кредиторов не могут быть удовлетворены из средств фонда. Сам фонд в этом случае переходит в управление к другой компании. Такая схема дает максимальную защиту пайщикам в случае банкротства управляющей компании.

· Ликвидность пая: паи фондов могут быть куплены и проданы достаточно быстро и просто. Инвестиционные фонды создаются с целью предоставить пайщикам возможность регулярно покупать и продавать инвестиционные паи. Тем самым обеспечивается ликвидность паев, и пайщики могут легко получить стоимость своих паев - вернуть вложения, если им потребуются деньги для иных целей. В большинстве случаев у них более высокий уровень ликвидности, чем индивидуальные инвестиции. Значительные средства могут быть инвестированы или выведены из фонда по текущей на данный момент цене пая с учетом комиссионных за покупку или продажу соответственно. Кроме того, деньги могут быть переброшены с одного рынка на другой (например, из фонда облигаций в фонд акций) за минимальную комиссию или же бесплатно.

· Льготное налогообложение: паевой фонд не является юридическим лицом, а потому не платит налог на прибыль. Таким образом, прирост имущества паевого инвестиционного фонда, в том числе в виде дивидендов и процентов, налогом на прибыль не облагается.

Первые ПИФы появились в конце 1996 г. и были ориентированы на работу с государственными ценными бумагами. В дальнейшем некоторые ПИФы начали активно работать с корпоративными ценными бумагами. Причем  к 1997 г. четыре из пятнадцати действовавших ПИФов в основном были ориентированы на работу с корпоративными ценными бумагами. Именно в эти фонды наблюдался приток инвестиций со стороны мелких инвесторов, что позволило данной группе ПИФов существенно укрепить свои позиции в дальнейшем. [4, c. 82] На сегодня в России существуют три вида ПИФ, классифицируемых по характеру работы с инвесторами:
· Открытый паевой фонд. В нем выдача и погашение паев осуществляются каждый рабочий день. Активы открытого фонда могут составлять только ликвидные ценные бумаги, имеющие биржевые котировки. Такими ликвидными бумагами являются государственные и муниципальные облигации, облигации и акции крупных российских ОАО.

· Интервальный паевой фонд. В интервальном паевом фонде погашение паев производится в течение 14 дней не менее одного раза в год и строго в соответствии с датами, указанными в правилах фонда. Активы интервального паевого фонда кроме ликвидных ценных бумаг могут составлять ценные бумаги, не имеющие биржевой котировки.

· Закрытый паевой фонд. Здесь выдача паев происходит только в период формирования фонда. Погашение паев производится по окончании срока, на который создан фонд. Активы закрытого паевого фонда могут составлять ценные бумаги ОАО и ЗАО, недвижимость и права на недвижимость. Обычно такие фонды создаются под конкретные проекты. [11]

Паевые инвестиционные фонды аккумулируют значительные средства большого числа людей, поэтому управляющая компания не может идти на высокие риски, чтобы не потерять клиентов. Ведь падение котировок ПИФа, пусть даже временное, выльется в массовый уход инвесторов. Поэтому стратегии поведения ПИФов на рынке более чем осторожные. Учитывая, что в паевых фондах сосредоточены огромные средства, управляющим компаниям трудно выводить средства из акций. При падении рынка массовая продажа акций может вызвать еще более сильное снижение котировок. Поэтому большинство ПИФов стремятся «переждать» негативную ситуацию на рынке. В основе стратегии ПИФов лежит расчет на то, что российские акции являются недооцененными и добиваться прибыли для инвесторов можно за счет простого роста российского рынка акций. И грубо говоря, вне зависимости, во что вкладывать, можно дождаться роста стоимости ПИФа рано или поздно. Многие управляющие компании просто скупают акции ведущих предприятий либо организаций в определенном секторе (связь, энергетика, нефть, газ и т.д.) и ждут их роста. Стоимость пая колеблется вместе с ценами на акции. Растет рынок – растут паи, падает рынок – примерно настолько же сокращаются котировки ПИФа. [12]

 Еще один из способов коллективного инвестирования - Общий фонд банковского управления, сокращенно ОФБУ. ОФБУ - это расширенная форма доверительного управления имуществом учредителя управления, выражающаяся в объединении имущества нескольких учредителей с целью более эффективного управления им доверительным управляющим - кредитной организацией, зарегистрировавшей ОФБУ. Учредитель управления (клиент, вкладчик) в любом случае заключает с доверительным управляющим договор доверительного управления (общие условия создания и доверительного управления имуществом). При этом доверительный управляющий ОФБУ осуществляет долевой учет, который позволяет выделить в любой момент времени ту часть постоянно прирастающего в процессе доверительного управления общего имущества, которое принадлежит каждому учредителю в отдельности с обеспечением совершенно одинаковых прав всем учредителям. По прекращении договора доверительного управления доверительный управляющий передает учредителю управления часть общего имущества соответственно его доле, в порядке и форме, определенных условиями договора доверительного управления. [11]

Итак, анализируя перспективы развития различных институтов на фондовом рынке, представляется, что у ПИФов они наиболее оптимистичные. Это предопределяется, прежде всего, их  открытостью, прозрачностью, равностью имущественных прав инвесторов и возможностями получения денежных средств за принадлежащие им инвестиционные паи. ОФБУ также имеют шанс улучшить свои показатели, ведь эти фонды предоставляют возможность инвестировать в западные рынки – сырьевые и фондовые, что позволяет более взвешенно, с меньшей степенью риска формировать портфель вложений  в неспокойные времена.
Заключение
Данная курсовая работа написана согласно актуальности темы и цели,  поставленной нами перед началом исследования. 
Итак, можно сделать следующие выводы:
инвестиции - сравнительно новая категория для российской экономики. Инвестирование в значительной степени определяет экономический рост государства, занятость населения и составляет существенный элемент базы, на которой основывается экономическое развитие общества;
финансовые инвестиции являются необходимым звеном инвестиционного процесса. Реальные инвестиции оказываются невозможными без  финансовых инвестиций, а финансовые инвестиции получают свое завершение в осуществлении реальных инвестиций;

можно утверждать, что финансовые инвестиции и рынок ценных бумаг играют очень важную роль в инвестиционном процессе;


инвестиционная деятельность банков понимается как деятельность, направленная на удовлетворение инвестиционных потребностей экономики;


на финансовом рынке функционируют различные небанковские кредитно-финансовые институты. После рассмотрения особенностей функционирования некоторых из них, а именно: страховых компаний, негосударственных пенсионных фондов, инвестиционных компаний и фондов, можно сделать вывод, что у ПИФов перспективы развития наиболее оптимистичные. Это предопределяется, прежде всего, их  открытостью, прозрачностью, равностью имущественных прав инвесторов и возможностями получения денежных средств за принадлежащие им инвестиционные паи. ПИФам необходимо поработать над более профессиональным управлением средствами инвесторов. ОФБУ также имеют шанс улучшить свои показатели, ведь эти фонды предоставляют возможность инвестировать в западные рынки – сырьевые и фондовые, что позволяет более взвешенно, с меньшей степенью риска формировать портфель вложений  в неспокойные времена.

