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Введение
Финансово-экономический контроль – это составная часть, или специальная отрасль, осуществляемого в стране контроля, который подразумевает наличие различных способов и приемов проверок и ревизий, а так же способов построения учета и документооборота. Проверки и ревизии бывают внутренними и внешними. Внутренний финансово-экономический контроль предусматривает контроль за производственно-хозяйственной деятельностью со стороны предприятия. Он направлен на укрепление финансового состояния  предприятия и росту эффективности его работы. Внутренний финансово-экономический контроль могут осуществлять как само предприятие, так и независимые органы. Внешний контроль осуществляется государственными органами, независимыми службами и банками по решению государственных органов. Он направлен на проверку внешних финансовых отчетов, то есть отчетов, используемых внешними пользователями: собственниками предприятия, инвесторами и т.д..

В условиях перехода экономики страны к  рыночным отношениям, в условиях бюджетного дефицита, особую роль приобретает контроль за финансово- хозяйственной деятельностью предприятия, соблюдением гражданского и налогового законодательства. Выполнение требований действующего законодательства государства, своевременная уплата бюджетных и внебюджетных платежей - основные задачи, решаемые Правительством Российской Федерации на данном этапе социально-экономического развития страны. Важнейшую роль в выполнении этих задач играет проведение надлежащего контроля за финансовой деятельностью предприятий.

Использование товарно-денежных отношений, применение таких категорий,  как цена, прибыль, финансы, кредит, предполагает осуществление контроля за правильным определением затрат живого и овеществленного труда и за мерой потребления. Без правильной организации учета и контроля за производством распределением продукции, за сохранностью собственности, нельзя обеспечить эффективное ведение хозяйства, повышения производительности труда, сложную работу всех отраслей народного хозяйства. В современной системе финансово-экономического контроля нашли воплощение принципы: единство содержания и постановка задачи, регулярность осуществления контроля как внутреннего, так и внешнего с целью предупреждения и своевременного устранения недостатков.

Контроль как внутри одного предприятия, так и всех хозяйствующих субъектов в целом способствует эффективности производственно-хозяйственной деятельности, сохранности имущества, законности и правомерности всех финансово-экономических операций в стране.  Контроль за наличием и эффективным использованием как основных, так и оборотных средств непосредственно влияет на рентабельность и экономическое стимулирование производства.  Эффективность использования основных фондов неразрывно связаны с усилением финансово-экономического контроля за проектной эффективностью централизованных и капитальных нецентрализованных вложений, окупаемостью капитальных вложений. Эффективность вводимых в действие основных фондов не должна быть ниже фактически достигнутой на предприятии, а окупаемость капитальных вложений обеспечивать их возврат в установленные расчетами сроки.

В сложившихся экономических условиях  значимость рассматриваемой темы контрольной работы велика для государства и самих экономических субъектов (предприятий), так как  проведение полного и достаточного внутреннего финансово-экономического контроля обеспечивает стабильную работу предприятий, а проведение внешнего финансово-экономического контроля обеспечивает  реализацию финансово-экономических задач государства и способность его наиболее полно исполнять свои функции. Рассмотрим данные виды финансово-экономического контроля, их взаимодействие и поставленные ими цели и задачи.

1. Виды внутреннего финансово-экономического контроля.

Внутренний финансово-экономический контроль — это система мер, организованных руковод​ством предприятия и осуществляемых на предприятии с целью наиболее эффективного выполнения всеми работниками своих обязанностей при совершении хозяйственных операций. Внутренний контроль определяет законность этих операций и их экономическую целесообразность для предприятия.
Целями организации системы внутреннего контроля на предприятии являются:
1) осуществление упорядоченной и эффективной деятельности пред​приятия;
2) обеспечение соблюдения политики руководства каждым работни​ком предприятия;
3) обеспечение сохранности имущества предприятия.
Для достижения вышеперечисленных целей необходимым условием является согласованность системы бухгалтерского учета и системы внутреннего контроля, так как система двойной записи, лежащая в основе любой системы бухгалтерского учета, определяет порядок регистрации хозяйственных операций и обеспечивает надлежащий конт​роль.
Для достижения целей организации системы внутреннего контроля необходимо решение отдельных задач. Руководство предприятия обяза​но обеспечить организацию и поддержание на должном уровне такой системы внутреннею контроля, которая являлась бы достаточной для того, чтобы:
*  в бухгалтерскую (финансовую) отчетность было включено все, что должно быть в нее включено, и не включено ничего из того, что не долж​но быть в нее включено, а то, что включено в отчетность, было бы пра​вильно определено, классифицировано, оценено и зарегистрировано;
* бухгалтерская (финансовая) отчетность давала верное и объектив​ное представление о предприятии в целом;
* компьютерные программы, контролирующие функционирование учетной системы, включающие формирование первичных документов, их анализ и разноску по счетам, не могли быть сфальсифицированы;
* средства предприятия не могли быть незаконно присвоены или не​эффективно использованы;
* все отклонения от планов своевременно выявлялись, анализирова​лись, а виновные несли ответственность;
* внутренняя отчетность оперативно передавалась лицам, уполно​моченным принимать управленческие решения, для ее оптимального ис​пользования.
Как видно из содержания поставленных задач, создание системы внут​реннего контроля — это достаточно сложный процесс, а сама система внутреннего контроля — это очень сложный и тонкий организм, неотъем​лемыми частями которого являются абсолютно все подразделения пред​приятия, все сферы его деятельности и деятельность каждого работника-предприятия. Система внутреннего контроля — это своеобразная орга​низация внутри организации (предприятия).
Степень сложности внутреннего контроля должна соответствовать организационной структуре предприятия, численности персонала, раз​ветвленности сети филиалов и подразделений, степени централизации бухгалтерского учета и другим характеристикам предприятия в целом.
Объектами внутреннего контроля являются циклы деятельности орга​низации — циклы снабжения, производства и реализации.
Важнейшей функцией внутреннего контроля является обеспечение со​блюдения работниками предприятия своих должностных обязанностей,
Методы, используемые при осуществлении внутреннего контроля, весьма разнообразны и включают элементы таких методов, как:
* бухгалтерский финансовый учет (счета и двойная запись, инвента​ризация и документация, балансовое обобщение);
* бухгалтерский управленческий учет (выделение центров ответствен​ности, нормирование издержек);
* ревизия, контроль, аудит (проверка документов, проверка ариф​метических расчетов, проверка соблюдения правил учета отдельных хо​зяйственных операций, инвентаризация, устный опрос персонала, под​тверждение и прослеживание);
*   теория управления.
Все вышеперечисленные методы интегрируются в единую систему и используются в целях управления предприятием.
Исходя из целей, задач и методов внутреннего финансово-экономического контроля можно выделить следующие его виды: внутрихозяйственный бухгалтерский, ревизионный и аудиторский.

Цели, сущность и процедуры внутрихозяйственного бухгалтерского контроля может быть представлена в виде таблицы (Таблица №1). 

Таблица №1

	Цели внутреннего контроля в области системы бухгалтерского учета
	Примеры средств внутреннего контроля, служащих для достижения целей

	1. Система бухгалтерского учета должна отражать все только санкционированные операции
	Контроль доступа к терминалам, с которых осуществляется непосредственный доступ к информации (пароли и прочие идентификационные процедуры):

 - исключительный доступ для ограниченного круга пользователей

· контроль за взаимосвязанными операциями

· документальное подтверждение и санкционирование всех бухгалтерских записей

· проверка полноты бухгалтерских записей при разноске их по счетам бухгалтерского учета 

· разделение обязанностей между подготовкой первичных документов, санкционированием хозяйственных операций и разноской по счетам бухгалтерского учета

	2. Точная входящая информация
	Внутренняя проверка на начальной  стадии:

· выборочные проверки суммирования  расчетов

· использование внутрифирменных должностных инструкций, профессиональная подготовка и эффективный надзор

· регулярные проверки качества выполненного анализа

· анализ внутренними аудиторами ошибок кодирования

	3. Точная разноска по регистрам бухгалтерского учета
	Регулярная сверка счетов:

· регулярное составление пробного баланса

· использование документов дебиторов и кредиторов для проверки точности остаток в журналах учета расчетов с дебиторами и кредиторами

· сверка выписок банка и кассовой книги

· контроль соблюдения сметы и прочие виды контроля за существенными суммами

	4. Сохранность учетных документов
	Создание надежных копий банка данных, изменяющихся при каждом новом появлении информации:

· ограниченный доступ к массиву информации или проверка персонала

· обеспечение конфиденциальности и сохранности всех, не дублируемых данных

	5.  Предотвращение злоупотреблений в результате тайного сговора работников предприятия
	Разделение обязанностей:

· ротация обязанностей

· обязательные регулярные ежегодные отпуска для всех сотрудников

· своевременная регистрация документов, активов

· регулярная сверка счетов бухгалтерского учета

· достаточные трудовые ресурсы в пиковые периоды

	6. Обеспечение оперативной управленческой информации
	Использование предельных сроков представления внутренней отчетности

Регулярные консультации о ценности и достаточности представляемой информации

	7. Выявление необычных или аномальных фактов
	Обязательное представление документов, если операция превышает установленные лимиты времени

Регулярный анализ существенных отклонений


Внутрихозяйственный ревизионный контроль представляет собой наиболее глубокое и полное обследование финансово-хозяйственной деятельности предприятий, организаций, учреждений с целью проверки ее законности, правильности, целесообразности.

        По объекту проверки различают ревизии документальные, фактические, полные (сплошные), выборочные. По организационному признаку они могут быть плановыми (предусмотренными в плане работы соответствующего органа) и внеплановыми (назначенными в связи с поступлением сигналов, жалоб и заявлений граждан, требующих проверки), комплексными (проводимыми совместно с несколькими контролирующими органами).

        Ревизия основывается на проверке первичных документов, учетных регистров, бухгалтерской и статистической отчетности, фактического наличия денежных средств и товарно-материальных ценностей, результаты ревизии оформляются актом, имеющим юридическую силу источника доказательств в следственной и судебной практике. 

Следовательно, ревизия – это способ последующего контроля за производственной и хозяйственно-финансовой деятельностью предприятий (объединений), организаций и учреждений, в процессе которого устанавливаются законность, достоверность и экономическая целесообразность совершённых хозяйственных операций, ведения бухгалтерского учёта в соответствии с действующими положениями и нормативно-законодательными актами, а также достоверность учётных и отчётных показателей.

Основными задачами ревизии являются: выявление хозяйственных и финансовых нарушений, хищений, бесхозяйственности; установление причин и условий, способствующих хозяйственным нарушениям, злоупотреблениям и хищениям, виновных в этом должностных лиц; принятие мер по возмещению причинённого ущерба, как в процессе ревизии, так и после неё; выявление неиспользованных резервов, повышения эффективности производства.
Классификация ревизий:

1. По ведомственной принадлежности ревизуемых органов
· ведомственные

· внутриведомственные

· внутрихозяйственные
2. По полноте охвата
· полные

· частичные

· комплексные

· тематические
3. По глубине проведения
· сквозные

· локальные
4. По степени охвата данных
· сплошные

· выборочные

· комбинированные
5. По характеру материала
· документальные

· фактические
6. По отношению к плану

· плановые

· внеплановые
7. По очерёдности исследования одних и тех же документов
· первичные 

· дополнительные

· повторные

        Результаты ревизионных проверок оформляются соответствующим актом. Акт проверки имеет целью указать, прежде всего, на неэффективное, нерациональное использование государственного имущества.

        Основной задачей ревизионного контроля является осуществление последующего контроля за своевременным, целевым и рациональным использованием и сохранностью федеральных средств  , что включает в себя:

●   усиление контроля за целевым использованием средств федерального  бюджета;

●  осуществление контроля за целевым и рациональным использованием  государственных внебюджетных фондов и других федеральных средств;

●  проведение ревизий и проверок поступления и расходования средств  федерального бюджета, использование внебюджетных средств, доходов от имущества (в том числе от ценных бумаг), находящихся в федеральной собственности;

●  проведение документальных ревизий и проверок финансово-хозяйственной деятельности организаций любых форм собственности по мотивированным постановлениям правоохранительных органов.

Внутрихозяйственный аудиторский контроль представляет собой независимую деятельность в организации по проверке и оценке ее работы в интересах руководителей. Цель внутреннего аудита – помочь сотрудникам организации эффективно выполнять свои функции. Внутренний аудит проводят аудиторы, работающие непосредственно в данной фирме. 

Внутрифирменный аудит направлен на повышение эффективности управленческих решений по совершенствованию финансовой и хозяйственной деятельности предприятия в целях максимизации рентабельности и прибыли. В его задачи входит: проверка соблюдения принципов и правил бухгалтерского учёта при подготовке ежегодной отчётности; проработка рекомендаций внешних аудиторов; консультирование руководства фирмы по всем вопросам финансовой стратегии предприятия; проверка своевременности, надёжности и точности финансовой информации, подготовленной для руководства филиалами центральных органов; анализ адекватности и эффективности мероприятий по обеспечению сохранности активов; выявление резервов экономии ликвидных средств; определение эффективности финансово-хозяйственной деятельности фирмы и филиалов и т.п.

Внутренний аудиторский контроль включает в себя:

· проверку, постановку, восстановление и ведение бухгалтерского учета, составление бухгалтерской отчетности, бухгалтерское и налоговое  консультирование согласно нормативным документам;

· анализ финансово-хозяйственной деятельности;

· проверка оценки стоимостного имущества, проверка правильности проведения инвентаризации и т.д.

Таким образом, внутренний аудиторский контроль предполагает не только выявление ошибок и искажений в ведении финансово-хозяйственных операциях предприятия, но и помощь предприятию в виде консультаций, разъяснений, основанных на законодательные и нормативные документы.

2. Виды внешнего финансово-экономического контроля.

Внешний финансово-экономический контроль является составной частью управления общественным воспроизводством. Любое общество не может нормально функционировать и развиваться без четко организованной системы контроля за производством и распределением общественного продукта и другими сферами общественной жизни.

Внешний финансово-экономический контроль это процесс, обеспечивающий соответствие функционирования управляемого объекта принятым управленческим решениям и направленный на успешное достижение поставленных целей. Основная цель контроля состоит в объективном изучении фактического положения дел  различных областей общественной и  государственной жизни, в выявлении факторов и условий, которые принципиально сказываются на выполнении принятых решений и достижении поставленных целей. 

Внешний финансово-экономический контроль дает информацию о процессах происходящих в обществе, помогает выработать наиболее целесообразные решения общих и специальных вопросов развития экономики, предоставляет возможность судить о правильности принятых решений, своевременности и результативности их выполнения.

Внешний финансово-экономический контроль подразделяется на государственный (вневедомственный), ведомственный и аудиторский.

Государственный контроль осуществляется государственными и административными органами контроля и охватывает все хозяйствующие субъекты независимо от формы собственности и ведомственного подчинения. К основным его задачам относятся: контроль за образование и использованием государственных средств, контроль за деятельностью органов исполнительной власти, на которые возложено практическое проведение финансовой, бюджетной, кредитно-денежной, налоговой и валютной политики. Основные функции включают: проверку правильности образования и сохранности государственных средств, контроль правильности и эффективности использования кредитных ресурсов. При выявлении нарушений, за которые предусмотрено уголовная ответственность, органы государственного финансово-экономического контроля должны передать материалы ревизии или проверки в правоохранительные органы. 

Ведомственный контроль проводится министерствами, комитетами и другими органами государственного управления за деятельностью подведомственных им предприятий, организаций и учреждений. Такой контроль осуществляется путем проведения ревизий и тематических проверок в подведомственных предприятиях и организациях. Основным объектом контроля является производственная и финансовая деятельность подведомственных организаций.

Аудиторский контроль осуществляется за деятельностью предприятий независимыми специализированными аудиторскими фирмами или частными лицами, имеющими лицензию на проведение контроля. Его цель состоит в том, чтобы проверить достоверность финансовой отчетности и бухгалтерского баланса, установить соблюдение действующего порядка финансовых и хозяйственных операций, правильность их отражения в аудите.

Порядок проведения аудиторского финансового контроля урегулирован Указом Президента Российской Федерации «Об аудиторской деятельности в Российской Федерации». Согласно этим актам аудиторская деятельность определяется как независимый вневедомственный финансовый контроль. Его могут проводить как отдельные физические лица, прошедшие государственную аттестацию, так и аудиторские фирмы, которые могут иметь любую организационно-правовую форму, предусмотренную Российским законодательством. После получения лицензии на право осуществления аудиторской деятельности они включаются в Государственный реестр аудиторов и аудиторских фирм. Организация государственного регулирования аудиторской деятельностью возложена на комиссию по аудиторской деятельности при Президенте Российской Федерации.

  Все услуги аудиторских организаций платные. Как правило отношения аудитора и клиента оформляются договором с оплатой услуг по договорным ценам. Результат аудиторской проверки оформляется в виде заключения. Этот документ имеет юридическую силу для всех юридических и физических лиц, государственных и судебных органов.

Внешний аудит выполняют специальные аудиторские фирмы по договору с государственными, налоговыми и другими органами, предприятиями, другими пользователями – банками, иностранными партнерами, акционерами, страховыми обществами т.д. Основной их задачей является установление достоверности финансовой отчетности проверяемых объектов, а также разработка рекомендаций по устранению имеющихся недостатков в деятельности хозорганов, улучшению их финансово хозяйственной деятельности и коммерческих результатов.

      Для достижения поставленных задач и целей аудиторские фирмы осуществляют: финансовые экспертизы; проверки и ревизии финансово хозяйственной деятельности и коммерческой деятельности предприятий и организаций; контроль за правильностью определения доходов, подлежащих налогообложению; предотвращение их занижения и возможность избежания штрафных санкций.

      Основная задача аудиторских служб состоит в контроле за соблюдением законодательства, регулирующего финансовую и хозяйственную деятельность предприятия, ведение бухгалтерского учета, составление отчетности и обеспечение государственных органов и собственников объективной информацией о финансовом положении. В условиях бизнеса никто в деловом мире не принимает всерьез предпринимателей, чьи отчетные данные не подтверждены аудиторскими заключениями.    

В условиях рыночной экономики возрастает потребность в достоверной информации по основным связям предприятий, фирм, компаний и т.д. со своими кредиторами, поставщиками и акционерами. Объективная информация нужна: коммерческим банкам для компетентного решения вопросов о выдаче кредитов; акционерам для контроля за деятельностью акционерного общества; поставщикам, чтобы иметь дело с клиентами, гарантирующими полную и своевременную оплату полученных товаров и услуг; инвесторам для избежания риска при вложении своих капиталов. Рынок также предполагает рекламу предприятиям, что достигается публикацией балансов и финансовых отчетов. Публикуемые данные подтверждаются аудитором.

Следовательно, аудит это независимая экспертиза финансовых отчетов и бухгалтерских балансов. Его цель – проверить полноту, достоверность и точность отражения в учете и отчетности затрат, доходов и финансовых результатов деятельности организации; проконтролировать соблюдение законодательства и нормативных документов, регулирующих правила ведения учета и составления отчетности, методологию оценки активов, обязательств и собственного капитала; выявить резервы лучшего использования собственных основных и оборотных средств, финансовые резервы и возможность использования заемных источников.

3. Общее и различие в целях и задачах внешнего и внутреннего финансово-экономического контроля.

Внешний и внутренний виды контроля объединяются общей целью, заключающейся в правильном и своевременном отражении хозяйственных операций в бухгалтерском учете и отчетности, законности хозяйствен​ных операций и их целесообразности для предприятия, Так, данные внут​реннего контроля помогают руководству предприятия и иному управленческому персоналу получать оперативную информацию об отклоне​ниях от нормальных условий совершения хозяйственных операций, а дан​ные внешнего контроля обеспечивают руководство информацией как о допущенных в течение отчетного периода ошибках и нарушениях, так и о недостатках организации самого внутреннего контроля.
Степень взаимосвязи между внутренним и внешним контролем во мно​гом зависит от особенностей функционирования конкретного предприя​тия. Так, некоторые предприятия могут вообще не подвергаться внешнему контролю, например, если они не подлежат обязательному внешнему аудиту; инициативные аудиторские проверки такие предприятия не проводят и не являются участниками финансово-промышленной группы.
Внешний и внутренний контроль являют собой взаимозависимые и взаимообусловленные компоненты единой системы контроля. Но наря​ду с этим между внешним и внутренним контролем имеются существен​ные различия по ниже перечисленным аспектам.
1. Обязательность контроля
В соответствии со ст. 13 Закона РФ “О бухгалтерском учете” включе​ние в состав годовой бухгалтерской отчетности аудиторского заключения необходимо только для тех организаций, которые подлежат обяза​тельному аудиту в соответствии с федеральными законами,
В остальных случаях аудиторская проверка как форма внешнего контроля является добровольной. Она осуществляется по решению руковод​ства предприятия.
Внутренний контроль обязателен для каждого предприятия, незави​симо от его организационно-правовой формы, формы собственности, величины и отраслевой принадлежности, На крупных предприятиях мо​гут быть организованы специальные подразделения внутреннего конт​роля — отделы внутреннего аудита.
2. Цели организации контроля
Цель внешнего независимого аудита — подтверждение достовернос​ти бухгалтерской отчетности для пользователей бухгалтерской (финан​совой) отчетности организации. Как только аудиторская проверка за​кончена, и аудитор выдал аудиторское заключение, цель считается дос​тигнутой.
Цель внутреннего контроля (аудита) — обеспечение соблюдения все​ми сотрудниками предприятия своих должностных обязанностей в соот​ветствии с целями организации. Цель внутреннего контроля во времени непрерывна, перманентна и достигается только на короткое время,
3. Пользователи информации
Потребителями информации, являющейся результатом независимого внешнего аудита, являются внешние пользователи.
Информация, являющаяся результатом осуществления внутреннего контроля, готовится для внутренних пользователей, в частности, — для руководителей и менеджеров организации,
4. Свобода выбора
Независимый внешний аудит основан на общепринятых нормах — стандартах (правилах) аудиторской деятельности, которые регулируют основные принципы, цели, правила поведения, порядок исследования и сбора аудиторских доказательств, оформления результатов, взаимодей​ствия с третьими лицами и руководством проверяемой организации. Та​ким образом, внешний контроль до определенной степени централизо​ван и регламентирован.
Внутренний контроль (аудит) организуется исходя из целей и задач управления предприятием. Государством регламентируются только ос​новные направления внутреннего контроля — порядок проведения ин​вентаризации, правила организации документооборота, рекомендации по организации аналитического учета, определение должностных обязанностей управленческого персонала и некоторые другие. Кроме того, государство регламентирует организацию внутреннего аудита в некото​рых областях хозяйственной жизни, в частности в банковской сфере. В настоящее время порядок организации внутреннего аудита в банках ус​танавливается в соответствии с приказом ЦБ РФ от 28 августа 1997 г, № 02-372 “О введении в действие Положения “Об организации внутрен​него контроля в банках”.

5. Используемые измерители
Так как целью внешнего аудита является подтверждение достоверно​сти бухгалтерского учета, который ведется в российской валюте - руб​лях, в рублевой оценке должна быть составлена бухгалтерская (финансо​вая) отчетность.
При организации и осуществлении внутреннего контроля использу​ются как денежные, так и не денежные измерители. Успешно применяют​ся натуральные показатели (штуки, метры, тонны, литры и т.д.) - в за​висимости от отраслевой принадлежности предприятия. Для измерения рабочего времени применяются такие показатели, как часы, машино-часы и т.д.

6. Объекты изучения
Объектами внешнего аудита являются разделы и участки бухгалтер​ского учета - основные средства, нематериальные активы, производ​ственные запасы, расчеты, уставный капитал, кредиты и займы и проч. По каждому разделу и участку бухгалтерского учета применяются тесты средств контроля и тесты оборотов и сальдо по счетам бухгалтерского учета.
При осуществлении внутреннего контроля объектами организации контроля и, соответственно, объектами проверки являются циклы дея​тельности предприятия:
• снабжения — совокупность хозяйственных операций, предполага​ющих осуществление закупок товарно-материальных ценностей и плате​жей по ним, а также проведение соответствующих мероприятий и проце​дур контроля, действие которых распространяется на такие хозяйствен​ные операции, как направление заказа на закупку, получение товарно-материальных ценностей, оплата заказанных и полученных материаль​ных ценностей;
• производства — совокупность хозяйственных операций, предпола​гающих производство продукции, выполнение работ, оказание услуг, а также наличие соответствующих мероприятий и процедур контроля, ре​зультаты которых распространяются на такие хозяйственные операции,
как поддержание уровня запасов, передача товарно-материальных ценностей в производство, начисление и выплата заработной платы и др.;
* реализации (сбыта) или получения дохода совокупность хозяй​ственных операций, предполагающих получение предприятием доходов, а также наличие соответствующих мероприятий и процедур контроля, результаты которых распространяются на такие хозяйственные опера​ции, как получение заказов на продажу продукции предприятия, отгруз​ка продукции и получение выручки.
7. Интеграция объектов изучения
При внешнем аудите хозяйственная деятельность предприятия вос​принимается как единое целое.
При осуществлении внутреннего контроля основное внимание уделяется центрам ответственности структурным подразделениям, возглавляемым руководителями, которые несут ответственность за результаты их работы. 
В отличие от управленческого учета, согласно принципам, которого в сферу ответственности руководителя подразделения включаются лишь такие показатели издержек и выручки, на которые он может оказывать реальное воздействие, внутренний контроль включает в себя и соблюде​ние руководителями подразделений своих должностных обязанностей, нормативных документов, внутренних инструкций.
Для целей внутреннего контроля все центры ответственности явля​ются, прежде всего, и центрами контроля.
8. Периодичность контроля
Обязательный внешний контроль (аудит), осуществляемый внешней (независимой) аудиторской организацией, проводится, как; правило, не чаще одного раза в год. Аудиторским заключением подтверждается го​довая бухгалтерская отчетность.
Внутренний контроль осуществляется непрерывно. Отдельные конт​рольные мероприятия проводятся по мере надобности. Руководство предприятия самостоятельно устанавливает состав, сроки и периодич​ность контрольных процедур. Главный принцип организации внутрен​него контроля — целесообразность и экономичность,
9. Степень открытости информации
Аудиторское заключение по результатам обязательной аудиторской проверки в составе своей первой и третьей частей (вводной и итоговой) является открытым документом. Каждый заинтересованный пользова​тель бухгалтерской отчетности экономического субъекта может ознакомиться с аудиторским заключением по данной отчетности. Конфиденци​альной информацией предприятия является только аналитическая часть аудиторского заключения и письменная информация аудитора руковод​ству проверяемого экономического субъекта по результатам проведения аудита. При публикации бухгалтерской отчетности указываются и ре​зультаты аудиторской проверки,

Все документы внутреннего контроля носят сугубо конфиденциаль​ный характер,
10. Степень надежности информации
При внешнем аудите аудитор должен оценить достоверность бухгал​терской отчетности экономического субъекта во всех существенных ас​пектах. Это означает, что оценки аудитора не могут быть абсолютно точ​ными.
Внутренний контроль зачастую не связан с операциями на счетах бух​галтерского учета. Руководство предприятия заинтересовано в предотв​ращении случаев мошенничества на своем предприятии (хищений, зло​употреблений служебным положением и проч.), однако атмосфера все​общей подозрительности, тотального надзора за каждым сотрудником не должна быть целью работы предприятия. Таким образом, внутренним контролем используются приблизительные, но оперативные оценки.
В то же время для внутреннего контроля важна каждая деталь. Сво​евременно незамеченный симптом может привести к существенным на​рушениям, мошенничеству.

11. Привязка ко времени
Внешний аудит изучает финансово-хозяйственную деятельность орга​низации. В соответствии с принципом документальной обоснованности бухгалтерские проводки выполняются после совершения хозяйственной операции. Таким образом, основной целью внешнего аудита является оценка достоверности отражения в учете того, что уже свершилось.
Внутренний контроль призван организовать структуру контроля, а также поддерживать ее в таком состоянии, чтобы в каждый момент времени она соответствовала целям предприятия. Если предприятие имеет только один вид деятельности и реализует свою продукцию только по договору поставки, ему соответствует одна структура внутреннего конт​роля, если это же предприятие организует реализацию своей продукции в розницу через торговый павильон, структура внутреннего контроля должна быть изменена. Таким образом/основной целью внутреннего контроля является ведение деятельности в соответствии с установленны​ми правилами.
12. Функция управления
Являясь функцией управления, контроль подразделяется на предва​рительный, текущий и последующий. Внешний аудит представляет со​бой один из видов последующего контроля, А внутренний контроль — это совокупность методов предварительного текущего и последующего контроля.

 Заключение

Рассмотрев  теоретические вопросы, связанные с видами финансово-экономического контроля,  можно сделать некоторые выводы.

Важным для каждого экономического субъекта являются функции внутреннего финансово-экономического контроля. Его организация, согласно закона  России о предприятиях, возложена на руководителя предприятия. 

В осуществлении внутреннего контроля важнейшее место занимают работники бухгалтерии, кроме главных бухгалтеров. Но главный бухгалтер, также как руководители объединений, предприятий, организаций, несет ответственность за нарушение правил и положений, которые регламентируют финансово-хозяйственную деятельность. Функцию контроля главный бухгалтер выполняет отдельно и через аппарат бухгалтерии. На больших же предприятиях есть специалисты, на которых возложены обязанности контролеров (экономисты-ревизоры, бухгалтеры-инвентаризаторы, и другие). 

Наличие внутреннего контроля усилит контрольную функцию самого предприятия, причем его результаты могут быть базой для проведения как государственного, так и аудиторского контроля, которые являются внешними для предприятия.

Организация внешнего финансово-экономического контроля позволяет обеспечить  реализацию финансово-экономических задач государства и способность его наиболее полно исполнять свои функции.

Внешний финансово-экономический контроль дает информацию о процессах происходящих в обществе, помогает выработать наиболее целесообразные решения общих и специальных вопросов развития экономики, предоставляет возможность судить о правильности принятых решений, своевременности и результативности их выполнения.
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