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ЗАДАНИЯ К КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ

Вариант 4

1. Каким образом аудитор может определить, является ли он главным аудитором?
Главный аудитор — это аудитор, отвечающий за подготовку отчета (заключения) по финансовой отчетности субъекта в случае, когда такая финансовая отчетность включает финансовую информацию по одному или нескольким компонентам, которые аудируются другим аудитором.
2. Как главный аудитор может оценить компетентность другого аудитора?
При планировании использования работы другого аудитора главный аудитор должен проанализировать профессиональную компетентность другого аудитора в контексте конкретного поручения. Соответствующую информацию главный аудитор может получить, используя: совместное членство в профессиональной организации; совместное членство или вхождение в другую фирму; обращение к профессиональной организации, к которой принадлежит другой аудитор. Эти источники можно при необходимости пополнить, прибегнув к опросам других аудиторов, банкиров и т.д. или личным встречам с другим аудитором.
3. Какая информация должна быть представлена главным аудитором другому аудитору?
Главный аудитор должен выполнить процедуры для получения достаточных надлежащих аудиторских доказательств того, что работа другого аудитора адекватна целям главного аудитора в контексте конкретного поручения.
Главный аудитор информирует другого аудитора:
· о требованиях независимости как в отношении субъекта, таки в отношении компонента и получает письменное заявление, подтверждающее соблюдение этих требований;
· об использовании результатов работы другого аудитора и отчета (заключения). Кроме того, главный аудитор договаривается с другим аудитором о координации их работы на начальном этапе планирования аудита. Он сообщает другому аудитору о таких аспектах, как области, требующие особого внимания, процедуры выявления межфирменных операций, информацию о которых необходимо раскрыть; график проведения аудита;
· о требованиях бухгалтерского учета, аудита и отчетности и получает письменное заявление, подтверждающее соблюдение этих требований.
Главный аудитор должен принять во внимание значимые факты, отмеченные другим аудитором. Он может счесть целесообразным обсудить с другим аудитором и руководством компонента отмеченные в ходе аудита факты или другие аспекты, влияющие на финансовую информацию компонента, а также решить, что необходимо провести дополнительные тесты бухгалтерских записей или финансовой информации компонента. Такие тесты могут выполняться главным аудитором или другим аудитором в зависимости от обстоятельств.
В рабочих документах аудита главный аудитор должен указать компоненты, финансовая информация которых была проаудирована другими аудиторами, их значимость для финансовой отчетности субъекта в целом, имена других аудиторов и любые выводы о том, что отчетность отдельных компонентов является несущественной. Главный аудитор также документально оформляет выполненные процедуры и полученные выводы.
4. В каких случаях главный аудитор может модифицировать аудиторское заключение?
Если другой аудитор выдает или намеревается выдать модифицированный аудиторский отчет (заключение), главный аудитор должен рассмотреть, имеет ли предмет модификации такой характер и значимость с точки зрения финансовой отчетности субъекта, по которой готовит отчет (заключение) главный аудитор, что необходимо модифицировать отчет (заключение) главного аудитора.

5. В каких направлениях проводится работа внутренних аудиторов?
Объем и цели внутреннего аудита в каждом случае различны и зависят от размеров и структуры субъекта и требований его руководства. Обычно внутренний аудит включает один или несколько описанных ниже элементов:
• обзорную проверку систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля. Установление адекватных систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля входит в обязанности руководства, чему следует постоянно уделять внимание. На внутренний аудит обычно возлагаются обязанности но проверке этих систем и мониторингу их функционирования, а также представлению рекомендаций по их усовершенствованию;
· исследование финансовой и хозяйственной информации, которое может включать обзорную проверку средств, используемых для определения, измерения, классификации этой информации и составления отчетности по ней, а также специфические запросы в отношении отдельных статей, включая детальное тестирование операций, сальдо счетов и процедур;
· обзорную проверку экономии, эффективности и действенности деятельности, включая нефинансовые средства контроля субъекта;
· обзорную проверку соблюдения законов, нормативных актов и прочих внешних требований, а также политики, директив и прочих внутренних требований руководства.
6. Какие аспекты учитываются при оценке эффективности внутреннего аудита?
Оценка конкретной работы внутреннего аудита включает рассмотрение адекватности ее объема и соответствующих программ, а также того, остается ли в силе предварительная оценка внутреннего аудита. Такая оценка конкретной работы может включать рассмотрение следующих вопросов:
· выполняется ли работа лицами, имеющими адекватное образование и опытность для работы в качестве внутренних аудиторов, надлежащим ли образом подлежит надзору, обзорной проверке и документально оформляется работа ассистентов аудитора;
· получены ли достаточные надлежащие аудиторские доказательства, обеспечивающие разумную основу для сделанных выводов;
· являются ли сделанные выводы надлежащими в данных обстоятельствах и соответствуют ли подготовленные отчеты (заключения) результатам выполненной работы;
· соответствующим ли образом раскрыта информация о любых исключениях или необычных аспектах, выявленных при внутреннем аудите.
Характер, временные рамки и объем тестирования конкретной работы внутреннего аудита зависят от суждения внешнего аудитора относительно риска и существенности соответствующей области аудита, предварительной оценки внутреннего аудита и оценки его конкретной работы. Такие тесты могут включать исследование уже проверенных при внутреннем аудите статей, исследование других подобных статей и наблюдение за выполнением процедур внутреннего аудита.
7. В каких случаях аудитору могут понадобиться услуги эксперта?
Во время аудита аудитору следует получить (с помощью субъекта или самостоятельно) аудиторские доказательства в виде отчетов (заключений), мнений, оценок и заявлений эксперта, например, в следующих случаях:
· оценки определенных видов активов: земли и зданий, сооружений и оборудования, предметов искусства и драгоценных камней;
· определения количества или физического состояния активов: запасов природных ресурсов в рудах, подземных природных ресурсов и запасов нефти, а также оставшегося полезного срока эксплуатации сооружений и оборудования;

· определения сумм с использованием специальных технических приемов и методов: актуарная оценка;
· определения объема выполненных и незавершенных работ по строительным контрактам;
· юридических мнений по толкованию соглашений, законов и нормативных актов.
8. Каким образом подтверждается компетентность эксперта?
Планируя использование работы эксперта, аудитор должен оценить его профессиональную компетентность на основе рассмотрения:
· профессиональной аттестации или лицензирования эксперта или его членства в соответствующей профессиональной организации;
· опыта и репутации в той области, в которой аудитор ищет аудиторские доказательства.
Риск того, что эксперт будет не вполне объективен, увеличивается, если эксперт:
· нанят субъектом;
· связан с субъектом каким-либо иным образом, например в силу финансовой зависимости от субъекта или инвестирования в него средств.
Если аудитор не уверен в компетентности или объективности эксперта, он должен обсудить любые сомнения на сей счет с руководством и определить, можно ли получить достаточные надлежащие аудиторские доказательства относительно работы эксперта.
9. Возлагается ли на эксперта ответственность за формулировки аудиторского заключения?
При выдаче немодифицированного аудиторского отчета (заключения) аудитор не должен ссылаться на работу эксперта. Такая ссылка может быть принята за оговорку в аудиторском мнении или утверждение о разделении ответственности, притом что ни то ни другое не предполагалось.
Если в результате работы эксперта аудитор принимает решение выдать модифицированный аудиторский отчет (заключение), то в некоторых обстоятельствах при объяснении характера модификации может быть целесообразным сослаться на работу эксперта или изложить ее (включая указание личности эксперта и степени его участия). В этих случаях аудитору следует получить разрешение эксперта на такую ссылку. Если в разрешении отказано, а аудитор считает, что ссылка обязательна, он может обратиться за юридической помощью.
10. В каких случаях возникает необходимость проверки начальных сальдо?
Для первичного аудиторского задания аудитор должен получить достаточные надлежащие аудиторские доказательства того, что:
· начальные сальдо не содержат искажений, которые могут существенно повлиять на финансовую отчетность текущего периода;
· конечные сальдо предыдущего периода были правильно перенесены на начало текущего периода или в необходимых случаях изменены;
· надлежащая учетная политика применяется последовательно либо изменения в учетной политике должным образом были отражены в учете и адекватно раскрыты.
Начальные сальдо — сальдо счетов, существующие на начало отчетного периода, определяются исходя из завершающих сальдо счетов предыдущего периода и отражают:
· результаты хозяйственных операций предыдущих периодов;
· учетную политику, применявшуюся в предыдущем периоде.
11. Какие доказательства в отношении начальных сальдо надо получить при первой проверке?
При первичном аудиторском задании аудитор не будет иметь полученных ранее аудиторских доказательств, которые подтверждали бы начальное сальдо.
Достаточность и надлежащий характер аудиторских доказательств, которые аудитору необходимо получить в отношении начальных сальдо, зависят от следующих аспектов:
· учетной политики, которой следует субъект;
· от того, был ли проведен аудит финансовой отчетности предыдущего периода, и если да, то был ли аудиторский отчет (заключение) модифицирован;
· характера бухгалтерских счетов и риска искажений в финансовой отчетности текущего периода;
· существенности начальных сальдо для финансовой отчетности текущего периода.
Аудитору необходимо определить, отражает ли начальное сальдо надлежащую учетную политику, а также применялась ли учетная политика последовательно при составлении финансовой отчетности текущего периода.
12. Каковы действия аудитора в отношении проверки начальных сальдо, если предыдущая проверка проводилась другим аудитором?
Если аудит финансовой отчетности предыдущего периода проводился другим аудитором, то текущий аудитор может получить достаточные надлежащие аудиторские доказательства относительно начальных сальдо, ознакомившись с рабочими документами предыдущего аудитора. В таких обстоятельствах текущий аудитор должен принимать во внимание профессиональную компетентность и независимость последнего. Если отчет (заключение) аудитора предыдущего периода был модифицирован, то аудитор в текущем периоде должен уделить особое внимание аспекту, результатом которого была модификация.
Прежде чем обращаться к предшествующему аудитору, текущий аудитор должен рассмотреть Кодекс этики профессиональных аудиторов, изданный Международной федерацией бухгалтеров.
13. Какие действия может предпринять аудитор в зависимости от результатов проверки начальных сальдо?
Некоторые аудиторские доказательства относительно текущих активов и обязательств могут быть получены в ходе выполнения аудиторских процедур применительно к текущему периоду. Например, погашение (оплата) в течение отчетного периода дебиторской (кредиторской) задолженности, существовавшей на начало отчетного периода, предоставит некоторые аудиторские доказательства относительно ее существования, прав и обязанностей, полноты и стоимостной оценки на начало периода.
14. Чем отличается оценочное значение от прогнозной информации?
Оцененное значение — это приблизительное определение суммы статьи учета в отсутствие точных способов измерения.
Руководство несет ответственность за подготовку оценочных значений, внесенных в финансовую отчетность. Эти оценочные значения часто подготавливаются в условиях неопределенности относительно исхода событий, которые имели место в прошлом или, вероятно, произойдут в будущем и требуют использования субъективного суждения. В результате использования оценочных значений риск существенных искажений возрастает.
Оценочное значение может быть определено как часть постоянно функционирующей системы бухгалтерского учета или как часть системы, функционирующей только в конце периода. Во многих случаях оценочные значения выводятся с помощью формулы, основанной на полученном опыте, например, результате использования стандартных норм амортизации для каждой категории основных средств или стандартного процента дохода от продаж для вычисления резерва по гарантиям. В подобных случаях руководству следует постоянно пересматривать формулу, например, посредством переоценки оставшегося срока полезного использования активов или сравнением фактических результатов с оценкой и корректировкой формулы в случае необходимости.
15. Какие приемы использует аудитор при проверке обоснованности оценочных значений?
При аудите оценочных значении аудитор должен выбрать один подход или комбинацию подходов:
· обзорно проверить и тестировать процесс, используемый руководством при выведении оценочного значения;
· использовать независимую оценку для сравнения с той, что была подготовлена руководством;
· обзорно проверить последующие события, которые подтверждают сделанную оценку.
Шаги, предпринимаемые при обзорной проверке и тестировании процедур, используемых руководством, включают:
· оценку данных и рассмотрение допущений, на которых основывается оценочное значение;
· тестирование вычислений, выполняемых при оценке;
· если возможно, сравнение оценок предыдущих периодов с фактическими результатами этих периодов;
· рассмотрение процедур утверждения оценочных значений руководством.
Аудитор должен определить, насколько точны, полны и уместны данные, на которых основывается оценка. Если используются учетные данные, то они должны согласовываться с данными, которые обрабатываются в системе бухгалтерского учета. Аудитор может также искать доказательства вне субъекта.
16. В каких целях аудитор собирает информацию о связанных сторонах и операциях между ними?
Аудитору необходимо обладать знаниями о бизнесе субъекта и отрасли в целом, позволяющими ему устанавливать события, операции и существующую практику, которые могут оказать заметное влияние на финансовую отчетность.
Хотя наличие связанных сторон и операций между ними считается обычными чертами бизнеса, аудитор должен быть осведомлен о них, потому что:
· основные принципы подготовки финансовой отчетности могут предусматривать раскрытие в финансовой отчетности определенных взаимоотношений и операций со связанными сторонами;
· существование связанных сторон или операций со связанными сторонами может повлиять на финансовую отчетность;

· источник аудиторского доказательства влияет на аудиторскую оценку его достоверности. Аудиторские доказательства, полученные от несвязанных третьих сторон или подготовленные ими, обладают большей степенью убедительности;
· операции со связанными сторонами могут мотивироваться не только обычными деловыми соображениями, но и, например, распределением прибыли или даже мошенничеством.

17. Какие процедуры проводятся аудитором для выявления связанных сторон?
Аудитор должен рассмотреть информацию, предоставленную руководством и представляющую собой перечень всех известных связанных сторон, а также выполнить следующие процедуры с целью проверки полноты данной информации:
· изучить рабочие документы за предыдущий год на предмет определения списка известных связанных сторон;
· изучить процедуры субъекта, направленные на определение связанных сторон, запросить у руководства информацию об их аффилированности с другими предприятиями;

· изучить записи по акционерам с целью определения основных акционеров или, если необходимо, получить список основных акционеров из реестра акционеров;
· провести обзорную проверку протоколов собраний акционеров и совета директоров;

· запросить других аудиторов, участвующих в данный момент в проведении аудита, или предшествующих аудиторов о том, знают ли они о существовании каких-либо дополнительных связанных сторон;
· провести обзорную проверку деклараций субъекта по налогу на прибыль и другой информации, представляемой в государственные органы.
Если, по мнению аудитора, риск необнаружения связанных сторон, имеющих значительное влияние, невысок, то перечисленные процедуры могут быть надлежащим образом модифицированы.
В процессе аудита аудитор выполняет процедуры по выявлению операций со связанными сторонами. Подобные процедуры включают:
· проведение детальных тестов в отношении операций и сальдо по счетам;
· обзорную проверку протоколов собраний акционеров и заседаний совета директоров;
· обзорную проверку учетных записей с целью обнаружения крупных или нетипичных операций или сальдо счетов (при этом особое внимание уделяется операциям, отраженным в конце или незадолго до окончания отчетного периода);
· обзорную проверку подтверждений по выданным и полученным кредитам, а также банковских подтверждений. Такая проверка может обнаружить существование гарантийных обязательств и других операций со связанными сторонами;
· обзорную проверку инвестиционных сделок.
При проверке отмеченных операций со связанными сторонами аудитор должен получить достаточные надлежащие аудиторские доказательства того, что эти операции были надлежащим образом учтены и раскрыты.
18. При каких обстоятельствах, касающихся связанных сторон, аудитор должен модифицировать заключение?
С учетом характера взаимоотношений со связанными сторонами доказательство операции со связанной стороной может быть ограниченным. Из-за ограниченного наличия надлежащих доказательств, подтверждающих подобные операции, аудитор должен рассмотреть необходимость выполнения следующих процедур:
· подтверждение условий и суммы операции со связанной стороной;
· изучение доказательств, имеющихся у связанной стороны;
· подтверждение или обсуждение информации с лицами, имеющими отношение к данной операции, например с банками, юристами, гарантами и агентами.
Аудитор должен получить заявления руководства в письменном виде, касающиеся:
· полноты представленной информации относительно определения круга связанных сторон;
· адекватности раскрытия информации о связанных сторонах в финансовой отчетности.
Если аудитор не может получить достаточных надлежащих аудиторских доказательств относительно связанных сторон и операций с ними или приходит к выводу о том, что информация о них раскрыта в финансовой отчетности неадекватно, то он должен надлежащим образом модифицировать аудиторский отчет (заключение).

19. Какие существуют типы последующих событий?
Международный стандарт финансовой отчетности (МСФО) 10 «Условные события и события, происшедшие после отчетной даты» рассматривает отражение в финансовой отчетности как благоприятных, так и неблагоприятных событий, происходящих после окончания периода. МСФО 10 определяет два типа событий:
· события, обеспечивающие дополнительные доказательства условий, которые существовали на конец периода;
· события, указывающие на условия, возникшие после окончания периода.
20. С помощью каких процедур выявляются последующие события?
Процедуры, предназначенные для определения событий, которые могут требовать внесения корректировок в финансовую отчетность или раскрытия в ней информации, выполняются как можно ближе к дате аудиторского отчета (заключения) и обычно включают следующие процедуры.
1. Обзорную проверку процедур, установленных руководством, для того чтобы обеспечить определение последующих событий.
2. Ознакомление с протоколами собраний акционеров, заседаний совета директоров, аудиторского комитета и исполнительного органа, проводимых после окончания периода, запросы относительно аспектов, протоколы обсуждения которых еще не готовы.
3. Ознакомление с самой последней имеющейся в наличии промежуточной финансовой отчетностью и, если это необходимо и целесообразно, со сметами, прогнозами движения денежных средств и другими отчетами руководства.
4. Запросы, адресованные юристам субъекта, или повторное обращение к ним по поводу предыдущих письменных или устных запросов относительно судебных разбирательств и претензий.
5. Запросы, адресованные руководству, относительно последующих событий, которые могли бы повлиять на финансовую отчетность.
21. Какие действия предпринимает аудитор по результатам исследования последующих событий?
Если аудитору становится известно о событиях, оказывающих существенное влияние на финансовую отчетность, то ему следует рассмотреть, отражены ли эти события должным образом в учете и раскрыты ли они адекватно в финансовой отчетности. В обязанности аудитора не входит выполнение процедур или направление запросов в отношении финансовой отчетности после даты аудиторского отчета (заключения). В течение периода, начинающегося с даты аудиторского отчета (заключения) до даты выпуска финансовой отчетности, ответственность за информирование аудитора о фактах, которые могут повлиять на финансовую отчетность, несет руководство субъекта.
Если после даты аудиторского отчета (заключения), но до выпуска финансовой отчетности аудитору становится известно о факте, который может оказать существенное влияние на финансовую отчетность, то он должен определить, нужно ли внести изменения ь финансовую отчетность, обсудить этот вопрос с руководством и предпринять действия, являющиеся надлежащими в данных обстоятельствах. Если руководство вносит изменения в финансовую отчетность, то аудитору следует осуществить процедуры, необходимые в данных обстоятельствах, и представить руководству новый отчет (заключение) по измененной финансовой отчетности. Новый аудиторский отчет (заключение) должен быть датирован не ранее чем датой подписания или утверждения измененной финансовой отчетности.
Если руководство не вносит изменений в финансовую отчетность, в то время как аудитор считает, что они должны быть внесены, и аудиторский отчет (заключение) еще не представлен субъекту, аудитору следует выразить мнение с оговоркой или отрицательное мнение.
Если аудиторский отчет (заключение) выдан субъекту, аудитору необходимо уведомить лиц, несущих ответственность за общее руководство субъектом, о том, что субъект не должен предоставлять финансовую отчетность и аудиторский отчет (заключение) по ней третьим лицам. Если впоследствии финансовая отчетность будет передана третьим лицам, аудитору нужно предпринять меры, необходимые для того, чтобы такие третьи лица не полагались на аудиторский отчет (заключение). Предпринятые меры будут зависеть от юридических прав и обязанностей аудитора, а также от рекомендаций юристов аудитора.
После выпуска финансовой отчетности аудитор не несет никаких обязательств, касающихся направления любых запросов относительно этой финансовой отчетности. Если после выпуска финансовой отчетности аудитору становится известно о факте, существовавшем на дату аудиторского отчета (заключения), вследствие которого, если бы такой факт был тогда известен, аудитор должен был бы модифицировать аудиторский отчет (заключение), ему следует рассмотреть вопрос о необходимости пересмотра финансовой отчетности, обсудить его с руководством и предпринять действия, являющиеся надлежащими в данных обстоятельствах. Если руководство пересматривает финансовую отчетность, аудитору следует выполнить необходимые в данных обстоятельствах аудиторские процедуры, проверить действия, предпринятые руководством по информированию о сложившейся ситуации всех, кто получил ранее представленную финансовую отчетность вместе с аудиторским отчетом (заключением) по ней, и представить новый отчет (заключение) по пересмотренной финансовой отчетности.
Новый аудиторский отчет (заключение) должен включать абзац, привлекающий внимание к аспекту, касающемуся примечания к финансовой отчетности, в котором более подробно излагаются основания для пересмотра ранее представленных финансовой отчетности и аудиторского отчета (заключения). Новый аудиторский отчет (заключение) должен быть датирован не ранее чем датой утверждения пересмотренной финансовой отчетности.
Если руководство не предпринимает необходимых мер, чтобы проинформировать всех, кто получил ранее представленную финансовую отчетность и аудиторский отчет (заключение), о сложившейся ситуации и не пересматривает финансовую отчетность, в то время как аудитор считает ее пересмотр необходимым, аудитору следует уведомить лиц, несущих ответственность за общее руководство субъектом, о том, что аудитор предпримет меры, необходимые для того, чтобы третьи лица не полагались на аудиторский отчет (заключение). Предпринятые меры будут зависеть от юридических прав и обязанностей аудитора, а также от рекомендаций его юристов.
Необходимость в пересмотре финансовой отчетности и выдаче нового аудиторского отчета (заключения) может не возникнуть, если приближается дата выпуска финансовой отчетности за следующий период, при условии, что в новой отчетности будут сделаны надлежащие раскрытия информации.
22. Какие факторы указывают на уместность допущения о непрерывности деятельности клиента?
Оценка руководством допущения о непрерывности деятельности связана с вынесением субъективного суждения в конкретный момент времени о будущих результатах событии или условии, которые неотъемлемо являются неопределенными. В этой связи необходимо учитывать следующие факторы.
1. В общем смысле уровень неопределенности, сопряженной с результатом события или условия, значительно повышается по мере того, как отодвигаются временные рамки суждения относительно результата события или условия. По этой причине в большинстве случаев в основных принципах подготовки финансовой отчетности, где содержится явное требование в отношении оценок руководства, указывается период, применительно к которому руководство должно учитывать всю доступную информацию.
2. Любое суждение о будущем основывается на информации, доступной в момент вынесения такого суждения. Последующие события могут вступать в противоречие с субъективным суждением, которое было разумным в момент его вынесения.
3. Размер и сложная структура субъекта, характер и условия его бизнеса, а также степень, в которой он подвержен воздействию внешних факторов, оказывают влияние на субъективное суждение о результатах событий или условий.
23. На основании какой информации у аудитора может возникнуть сомнение в соблюдении клиентом допущения о непрерывности деятельности?
В качестве примеров событий или условий, которые могут обусловить значительные сомнения в правильности допущения о непрерывности деятельности субъекта, можно привести следующие:
· нетто-позиция по чистым обязательствам или чистым краткосрочным обязательствам;
· срочные заимствования, срок погашения которых приближается, при реальном отсутствии перспективы погашения или продления срока займа;
· признаки, указывающие на то, что должники и иные кредиторы перестали оказывать субъекту финансовую поддержку;
· неблагоприятные значения ключевых финансовых коэффициентов;
· задержки в выплате дивидендов или прекращение их выплаты;
· неспособность в срок производить платежи кредиторам;

· неспособность соблюдать условия кредитных договоров;
· неспособность обеспечить финансирование для разработки важных новых продуктов или для осуществления других важных инвестиций;
· уход ключевого управленческого персонала без должной замены;
· утрата основного рынка, франшизы, лицензии или основного поставщика;
· проблемы с рабочей силой или дефицит важных средств производства;
· невыполнение законодательных требований в отношении капитала и иных законодательных требований;
· рассматриваемые в суде или органе регулирования иски в отношении субъекта, имеющие своим результатом (если такие иски будут удовлетворены) требования, которые вряд ли смогут быть выполнены;

· изменения в законодательстве или политике правительства, которые могут оказать негативное влияние на субъект.
24. По каким критериям аудитор оценивает выводы руководства клиента о возможности продолжения деятельности?
Поскольку степень неопределенности, связанной с последствиями какого-либо условия или события, повышается по мере отдаленности такого будущего условия или события, аудитор должен рассматривать вопрос о целесообразности дополнительных действий только в том случае, если признаки проблем, связанных с допущением о непрерывности деятельности предприятия, являются значительными. Аудитор вправе попросить руководство оценить потенциальную значимость события или условия с точки зрения их оценки допущения непрерывности деятельности.
Аудитор не обязан разрабатывать процедуры (за исключением запроса руководства) с целью проверки признаков наличия событий или условий, которые обусловливают значительные сомнения в способности субъекта продолжать свою деятельность непрерывно и которые выходят за рамки периода, оцениваемого руководством. Такой период должен составлять не менее двенадцати месяцев с даты составления баланса.
В случае выявления условий или событий, которые обусловливают значительные сомнения в способности субъекта продолжать свою деятельность непрерывно, аудитор должен:
· проверить планы руководства в отношении будущих действий на основе его оценки допущения о непрерывности деятельности;
· путем проведения необходимых процедур собрать достаточные надлежащие аудиторские доказательства в целях подтверждения или опровержения наличия факторов существенной неопределенности, в том числе рассмотреть последствия любых планов руководства и иных факторов, призванных смягчить ситуацию;

· попросить руководство представить письменные заявления, касающиеся планов его будущих действий.
Условия или события, которые обусловливают значительные сомнения в способности субъекта продолжать свою деятельность непрерывно, могут быть выявлены в ходе планирования задания или выполнения процедур аудита. Процесс рассмотрения таких условий или событий продолжается по мере проведения аудита.
В случаях, когда аудитор считает, что такие условия или события обусловливают значительные сомнения в способности субъекта продолжать свою деятельность непрерывно, определенные процедуры приобретают дополнительное значение. Аудитор запрашивает руководство относительно планов его будущих действий, в том числе планов по реализации активов, взятию взаймы денежных средств и реструктуризации долга, снижению или отсрочке расходов или увеличению размера капитала. Аудитор рассматривает также вопрос о том, стали ли известны какие-либо дополнительные факты или сведения с момента проведения руководством его оценки. Аудитор получает достаточные надлежащие аудиторские доказательства того, что планы руководства осуществимы и что в результате их реализации ситуация улучшится.
В число уместных в данной связи процедур могут входить следующие:
· анализ и обсуждение с руководством прогнозов в отношении движения денежных средств, прибыли и других прогнозов;
· анализ и обсуждение имеющейся последней по времени промежуточной финансовой отчетности предприятия;

· анализ условий кредитных и иных соглашений о займе и определение того, были ли такие условия нарушены;
· ознакомление с протоколами собраний акционеров, заседаний совета директоров и важных комитетов на предмет упоминания в них о финансовых трудностях;
· опрос юристов предприятия, касающийся наличия судебных тяжб и исков и разумности оценки руководством результатов и финансовых последствий таковых;
· подтверждение наличия, законности и возможности обеспечения выполнения договоренностей о предоставлении или сохранении финансовой поддержки со стороны связанных сторон и третьих лиц, а также оценка способности таких сторон предоставить дополнительные средства;
· рассмотрение планов субъекта, касающихся невыполненных заказов клиентов;

· обзорная проверка событий, имеющих место после окончания периода, с целью определения того, оказывают ли такие события ослабляющее или иное воздействие на способность предприятия продолжать свою непрерывную деятельность.

На основе полученных аудиторских доказательств аудитор должен определить, имеется ли в соответствии с его субъективным суждением существенная неопределенность, связанная с условиями и событиями, которые, по отдельности или в совокупности, обусловливают значительные сомнения в способности субъекта продолжать свою непрерывную деятельность. Существенная неопределенность имеет место, если ее потенциальное значение таково, что, в соответствии с суждением аудитора, для того чтобы представление финансовой отчетности не вводило в заблуждение, необходимо четкое раскрытие информации о характере и последствиях такой неопределенности.
В случае, когда использование допущения о непрерывности деятельности носит надлежащий характер, но при этом имеется существенная неопределенность, аудитор рассматривает вопрос о том:
· описываются ли адекватно в финансовой отчетности условия или события, которые обусловливают значительные сомнения в способности субъекта продолжать свою деятельность, и планы руководства в связи с такими условиями или событиями;
· указывается ли четко в финансовой отчетности тот факт, что имеет место существенная неопределенность, связанная с условиями или событиями, которые обусловливают значительные сомнения в способности субъекта продолжать свою деятельность непрерывно, и то, что в этой связи субъект может оказаться не в состоянии реализовать активы и исполнить свои обязательства в ходе нормального бизнеса.
25. Какое мнение выражает аудитор при наличии серьезных сомнений в уместности допущения о непрерывности деятельности?
Если в финансовой отчетности сделано адекватное раскрытие информации, то аудитор должен выразить безоговорочно-положительное мнение, но модифицировать аудиторский отчет (заключение), включив в него абзац, привлекающий внимание к аспекту, в котором отмечается наличие существенной неопределенности, связанной с условиями или событиями, которые обусловливают значительные сомнения в способности субъекта продолжать свою деятельность непрерывно, и содержится ссылка на примечания к финансовой отчетности. Если финансовая отчетность не содержит адекватного раскрытия информации, аудитор должен выразить по обстоятельствам мнение с оговоркой или отрицательное мнение (МСА 700 «Аудиторский отчет (заключение) по финансовой отчетности»). В отчете (заключении) должна быть сделана конкретная ссылка на наличие существенной неопределенности, которая обусловливает значительные сомнения в способности субъекта продолжать свою деятельность непрерывно.
Когда в соответствии с суждением аудитора субъект не может непрерывно продолжать свою деятельность, аудитору следует выразить отрицательное мнение, если финансовая отчетность была подготовлена на основе допущения о непрерывности деятельности. Если на основе выполненных дополнительных процедур и полученной информации и с учетом планов руководства аудитор сочтет, что субъект не сможет непрерывно продолжать свою деятельность, то (в независимости от того, была ли раскрыта информация об этом) аудитор делает вывод о том, что использованное при подготовке финансовой отчетности допущение о непрерывности деятельности не является надлежащим, и, выражает отрицательное мнение.

