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Образование Первое высшее

На тему: Бухгалтерский учет движения материальных ресурсов и анализ их использования в организации (на примере ЗАО «Росбизнеспроект»).                              
Выбранная студенткой тема выпускной квалификационной работы достаточно актуальна на сегодняшний день. Учет движения материальных ресурсов и анализ их использования в организации имеет огромное значение для предприятия, так как производственные запасы составляют значительную часть стоимости имущества предприятия, а затраты материальных ресурсов в некоторых отраслях составляют до 90 % и более себестоимости продукции.

В процессе написания ВКР автор показала знания теоретических вопросов, основополагающих принципов бухгалтерского учета, состава и качества характеристик бухгалтерской отчетности, а также знания законодательных и нормативных документов, регулирующих бухгалтерскую отчетность в Российской Федерации. В работе были использованы и обобщены литературные материалы, как отечественных, так и зарубежных авторов, в том числе материалы периодической печати. Тема выпускной квалификационной работы раскрыта полностью. Текст полностью соответствует.

Студентка при выполнении работы показала умение анализировать, систематизировать, и сжато излагать конкретные материалы исследуемого предприятия.

Результаты, полученные при выполнении ВКР, имеют практическую значимость, т.к. студенткой были даны конкретные предложения по улучшению использования материальных ресурсов предприятия. На основании приведенных расчетов и выводов автора работы руководство предприятия может принять определенные управленческие решения.
Студенткой была достаточно грамотно произведена увязка теоретической и практической части работы, из–за чего работа представляет собой органичное, последовательное использование проблем учета и анализа движения и использования материальных ресурсов предприятия.

Работа насыщена расчетным, табличным материалом и рисунками, что делает ее более наглядной. Недостатком работы является то, что студентка не привела расчеты упущенных возможностей предприятия и расчет эффективности предложенных мероприятий по улучшению и использованию материальных ресурсов.

При написании выпускной квалификационной работы студентка проявила высокую ответственность, трудолюбие и дисциплинированность. Работа написана самостоятельно, с использованием необходимого количества инструктивного и практического материала.

Считаю, что Переверзева Ю.А. подготовлена к профессиональной деятельности в соответствии с государственным образовательным стандартом по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».

Работа заслуживает оценки «отлично».
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