Russland

Russland ist das grösste Land in der Welt. Es nimmt ungefähr einen-siebenten Teil der Oberfläche ein. Es deckt den Ostteil von Europa und den nördlichen Teil von Asien. Sein Territorium zählt ungefähr 17 Million Quadratkilometer. 12 Meere von 3 Ozeanen umspülen das Land: der Pazifik, die Arktis und der Atlantik. Russland grenzt an China, Mongolei, Korea, Kasachstan, Georgia und Aserbaidschan, an Norwegen, Finnland, die baltischen Staaten, Belorussia, die Ukraine. Es hat auch einen Meer-Rand mit den USA. 

Es gibt kaum ein Land in der Welt, wo solche  vielfältige Landschaften und Vegetationen finden kann. Wir haben Steppen im Süden, Prärien und Wäldern im Binnenland, Tundra und Taiga im Norden, Hochländer und Wüsten im Osten. 

Es gibt zwei grosse Prärien in Russland: die Grosse Russische Prärie und das West sibirische Tiefland. Es gibt mehrere Bergketten auf dem Territorium des Landes: der Ural, der Kaukasus, der Altai und die anderen. Der grösste Bergenkette ist der Ural, trennt Europa von Asien. 

Es gibt über zwei Million Flüsse in Russland. Europas grösster Fluss, die Volga, fliesst ins Kaspishe Meer. Der Haupt der sibirischen Flüsse—der Ob, der Yenisei und die Lena. Russland ist an schönen Seen reich. Der welttiefste See (1,600 Meter) ist der Baikal See. 

Russland hat das Sechstel der Wäldern in der Welt. Sie werden im nördlichichen Teil Europas , in Sibirien und im Fernosten konzentriert. 

Auf dem gewaltigen Territorium des Landes gibt es verschiedene Arten von Klima, von arktisch im Norden zu subtropisch im Süden. In der Mitte des Landes ist das Klima gemässigt und kontinental. 

Russland ist an Öl, Kohle, Eisenerz, Erdgas, Kupfer, Nickel und anderen Bodenschätzen sehr reich. 

Russland ist eine parlamentarische Republik. Das Staatsoberhaupt ist der Präsident.Das gesetzgebende Organ ist die Duma. 
Die Hauptstadt von Russland ist Moskau. Es ist eine der ältesten russischen Städte. 

In Gegenwart ist die politische und wirtschaftliche Situation im Land sehr kompliziert. Es gibt die Menge von Problemen in der nationalen Wirtschaft des russischen Verbandes. Die industrielle Produktion nimmt ab. Die Preise erheben sich ständig, die Rate von Inflation ist sehr hoch. Leute verlieren ihre Arbeiten, weil viele Fabriken und Betriebe bankrott gehen. 

Aber trotz der Probleme steht Russland bei Gegenwart gegenüber, es gibt die Menge von Gelegenheiten für dieses Land, eines der führenden Länder in der Welt zu werden. Ich bin sicher, dass wir, die jüngere Generation, können Russland so reich und mächtig machen, wie es früher war.

