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                                                Студента  2 курсу Національного Університету
                                                   Водного господарства та природокористування
Бубала Дмитра Всеволодовича 1992 року народження
 
Бубало Дмитро Всеволодович навчається в Університеті з 01.09.10р за спеціальністю «Економіка підприємництва».
За час навчання  показав себе як  дуже дисциплінований та здібний студент. Навчався  тільки на оцінки «добре та відмінно». Загальноосвітній рівень вищий середнього. Пам'ять добра. За характером спокійний, урівноважений, витриманий, ввічливий.
Проявляє ініціативу щодо громадських доручень. До доручень ставився відповідально.  З дорослими поводився поважно. У спілкуванні відкритий, порядний, товариський.
В колективі – самостійний, на зауваження реагує адекватно. Має досить багато товаришів у групі, до справи групи не байдужий. Відношення до товаришів добре. Завжди готовий надати  їм допомогу. Реакція на критику товаришів і старших адекватна.  Знаходить спільну мову з незнайомими людьми, завжди з повагою відноситься до викладачів. 
Фізично розвинутий, має трудові навики,  працелюбний, самостійний. Приймав активну участь у спортивних змаганнях з армспорту та гирьового спорту.
Правопорушень не здійснював. 
 
Ректор Університету:                                                      Гурин В.А.
Куратор групи                                                                  Левун О.І.




