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Вступ
   Курсова робота з фінансового обліку виконана на прикладі Управління Державного казначейства у Зарічненському районі  на тему „Облік доходів та видатків бюджетної установи”. 
   Дане питання є надзвичайно актуальним для установ та організацій бюджетної сфери, оскільки саме доходи та видатки є чи не одним з головних предметів обліку вищеназваних установ (організацій). Саме тому основи, принципи, особливості, правила та вимоги до ведення бухгалтерського обліку доходів та видатків в бюджетних установах є обов”язковим питанням до висвітлення  чи не в кожному посібнику бухгалтерського обліку в бюджетних установах.  
   Завдання курсової роботи полягає в тому щоб:
· систематизувати, розширити, закріпити теоретичні знання та практичні навички ведення бухгалтерського обліку, набуті під час вивчення  курсу „Фінансовий облік І” та „Фінансовий облік ІІ”;

· перевірити вміння застосовувати ці знання для оцінки постановки обліку  на конкретному підприємстві  і розробки пропозиції щодо її вдосконалення;

· розвинути навички самостійної роботи і використання отриманих знань  з організації і методики наукових досліджень у вирішенні завдань, поставлених у курсовій роботі.     
Управління державного казначейства у Зарічненському районі Головного управління Державного казначейства України у Рівненській області ( далі Управління, або УДК)  утворене в результаті реорганізації  управління Державного казначейства України у Рівненській області шляхом його перетворення в Головне управління Державного казначейства у Рівненській області. УДК є відокремленим структурним підрозділом без статусу юридичної особи. Реорганізація проведена на виконання наказу ДКУ №343-к від 12.07.2006 року та доповненнями, внесеними наказом ДКУ №191 від 01.08.2006 року УДК у Зарічненському районі розташоване за адресою вул. Грушевського, 2, смт Зарічне Рівненської області.  

Управління у своїй діяльності керується Конституцією та Законами України, актами Президента України і Кабінету Міністрів України, наказами Міністерства фінансів України, нормативно-правовими актами (наказами розпорядженнями) Державного казначейства України, Головного управління Державного казначейства   України у Рівненській області, Положенням про управління, затверджене наказом Головного управління №35 від 20.10.2006 року за погодженням голови Державного казначейства України. Управління має самостійний баланс, відокремлений кошторис структуру і штатний розпис затверджений головою Державного казначейства України та утримується за рахунок коштів державного бюджету в межах коштів, передбачених на 

