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Рецензія

на курсову роботу Шевчук Н.В.

на тему « Формування маркетингової товарної політики підприємства 
( на прикладі ВАТ “Острозький цукровий завод) »

Тема курсової роботи є актуальною, оскільки від ефективного управління усім асортиментом товарів та послуг, що пропонує підприємство чи фірма, залежать їхні успіхи на ринку. В курсовій роботі досить глибоко висвітлено теоретичні аспекти формування маркетингової політики підприємства, зокрема такі питання, як: сутність маркетингової товарної політики підприємства, маркетингова концепція товару, життєвий цикл товару і особливості маркетингу на окремих його етапах, конкурентоспроможність товару і методи її визначення, управління товарним асортиментом.

В роботі проведено аналіз господарської діяльності підприємства, а саме: загальна характеристика та техніко-економічні показники підприємства, аналіз конкурентних можливостей підприємства, аналіз конкурентоспроможності продукції, SWOT – аналіз підприємства і продукції. 
Автором  курсової роботи дотримано вимог стандартів щодо оформлення .

Висновки після кожного розділу зроблені відповідно на основі результатів дослідження з побажанням подальшого наукового дослідження .

Вище викладене дозволяє зробити висновок, що курсова робота розкриває відповідні  теоретичні аспекти та має практичне значення.
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