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ВСТУП
Підприємництво – це самостійна, ініціативна діяльність, яка спрямована на виробництво товарів та надання послуг з метою одержання прибутку і передбачає здійснення нововведень, використання власних коштів, а також готовність ризикувати.

Підприємницька діяльність – необмежене поле прикладання зусиль. Вона різноманітна як різноманітні людські потреби. Але нас цікавить саме виробниче підприємництво, так як призначенням об′єкту практики є виробництво продуктів споживання.
 Харчова промисловість — одна з провідних структуро-формуючих галузей не лише агропромислового й промислового комплексів, а й усього народного господарства України.

Питома вага цієї галузі в структурі виробництва пред​метів споживання сягає 52,8 %, у загальному обсязі промис​лової продукції— 16,3, а продукції агропромислового ком​плексу — 33,5 %. Продовольчі товари становлять 68,1 % за​гального виробництва товарів народного споживання у відпускних цінах, 63 % загального обсягу роздрібного това​рообороту та 61,5 % у структурі особистого споживання матеріальних благ населенням країни.

Серед інших країн світу Україна має найбільш сприятли​вий природний, людський, геополітичний і ресурсний по​тенціал для розвитку харчової промисловості, раціональне використання якого забезпечило б їй провідне місце на світовому й регіональних продовольчих ринках. Уже 2000 року в світовому територіальному поділі праці щодо вироб​ництва основних харчових продуктів у розрахунку на душу населення Україна посідала провідні місця: перше по ви​робництву на душу населення цукру, картоплі, яєць; друге -молока, овочевих та баштанних культур, четверте — зерна та риби; п'яте — по виробництву м'яса.

Практика свідчить: найбільш ефективні на​прямки капіталовкладень у харчовій промисло​вості — реконструкція й технічне переоснащен​ня виробництва. Це дає змогу в коротші строки, з меншими затратами, ніж при новому будівництві, оновлювати матеріально-технічну базу, освоювати нові потужності.

Технічне переоснащення діючих підприємств пе​редбачає встановлення нових машин і устаткування на діючих площах, впровадження автоматизованих систем управління і контролю, сучасних методів уп​равління виробництвом, модернізацію і технічне пе​реоснащення природоохоронних об'єктів, опалю​вальних і вентиляційних систем, підключення до цен​тралізованих джерел тепло- й електропостачання. Його слід здійснювати за проектами й кошторисами на окремі об'єкти або види робіт, які розробляють на основі єдиного техніко-економічного обґрунтування і згідно з планом підвищення техніко-економічного рівня галузі.

1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПІДПРИЄМСТВА ТА ВИРОБНИЧЕ ПРИЗНАЧЕННЯ

  Відкрите  акціонерне товариство «Дубномолоко»  засновано на добровільних засадах громадянами України  шляхом об’єднання їх грошових коштів та часток в майні приватизованого підприємства.   

Повна назва -  відкрите акціонерне товариство  «Дубномолоко», скорочена – ВАТ «Дубномолоко».
Місцезнаходження товариства: Україна , Рівненська область, м. Дубно, вул. Михайла Грушевського, 117а.

Основним напрямком діяльності є маслоробна, сироробна і молочна промисловість, крім виробництва молочних консервів

Метою діяльності  є одержання прибутку від виробничо - комерційної діяльності, задоволення суспільних потреб у продукції, роботах, послугах.
Статут є єдиним установчим документом акціонерного товариства. З моменту набуття чинності Цивільним кодексом України установчий договір втратив статус установчого документу АТ. 

Статут АТ є документом, обов’язковим як для всіх акціонерів цього товариства, так і для всіх його органів. Статут визначає структуру товариства, порядок управління ним, права акціонерів та інші принципові питання.
2.ВИРОБНИЧА СТРУКТУРА ОБ’ЄКТУ ПРАКТИКИ

Структура підприємства – це логічні взаємовідносини рівнів управління і функціональних областей, які побудовані в такій формі, яка дозволяє найбільш ефективно досягти цілей організації.


