Характеристика рослин:

АРУМ ПЛЯМИСТИЙ, АСТРАГАЛ СОЛОДКОЛИСТИЙ, АСТРАГАЛ ХЛОПУНЕЦЬ

АРУМ ПЛЯМИСТИЙ
Arum maculatum
Аронник пятнистый
Багаторiчна трав'яниста рослина родини ароїдних. Листки прикореневi, довгочерешковi, серцеподібнi, темноплямистi. Квiтконосне стебло закiнчується качанчиком з дрiбними одностатевими квiтками: жiночi розмiщенi при основi, чоловiчi - над ними. Качанчик захований при основi в коричневу або жовту обгортку. Цвiте у квiтнi - травнi. Плід - червона ягода. Коренi бульбоподібнi, потовщенi. Рослина має сильний неприємниi запах.

Росте в букових лiсах Карпат.

Використовують свiжi або висушенi бульбоподібнi потовщенi коренi. Заготовляють восени або навеснi до розвитку листя. Висушують в сушарках. У свiжому виглядi всi частини дуже отруйнi.Здебільшого отруюються ягодами та бульбами. Висушена або зварена рослина не отруйна.
Бульби мiстять сапонiни, крохмаль, алкалоїди, глікозиди.

У народнiй медицинi використовують при ревматизмi, бронхiтах, подагрi.
Внутрішньо - настiй бульб (1 ч. ложка подрiбненої сировини на 200 мл окропу, настоюють 8 год) вживати по 1 д. ложцi тричі на день. Настоянку приймають по 10 крапель тричі на день.

Симптоми отруєння: речовини, якi мiстяться в рослинi дiють на центральну нервову i серцево-судинну системи. З'являються посилене слюновидiлення, нудота, блювання, болi в животi, проноси. При важкому отруєннi ягодами спостерiгається рiзко виражена слабiсть, порушення ритму серцевих скорочень, галюцинацiї, судоми.

Лікування: промивання шлунка розчином калiю перманганату, активоване вугiлля всередину, внутрiшньом'язово - розчин магнiю сульфату 25% - 10 мл, внутрiшньовенно розчин барбамiлу 10% - 10 мл, тiамiну бромiд 5% -1 мл, пiридоксину гiдрохлорид 5% - 1 мл, розчин АТФ 1% - 2 мл, кислоти аскорбiнової 5% - 1 мл. При розладах серцевого ритму вводять розчин новокаїнамiду 10% - 10 мл або 1 - 2 мл анаприлiну 0,1% - 1 мл; при серцевiй недостатностi внутрішньовенно вводять розчин строфантину 0,05% - 1 мл, або корглiкону 0,06% - 1 мл разом із 10 мл 40% розчину глюкози. При брадикардiї вводять розчини атропiну сульфату 0,1% - 1 мл, кислоти аскорбiнової 5% - 2 мл, тiамiну бромiду 5% - 1 мл, пiридоксину гiдрохлориду 5% - 1 мл.
АСТРАГАЛ СОЛОДКОЛИСТИЙ
(заячий горох, дев'ятосильник, девятилітник, калюжник, в'язіль,
крило орлине, ненаситень, укладник, волосник, стручечки)
Astragalus glycyphyllos L.
Астрагал сладколистный
 
Багаторiчна трав'яниста рослина родини бобових. Стебло висхiдне, розгалужене. Листки черговi, непарноперистi. Квiтки зелено-жовтi, в коротких рясних китицях. Цвiте у червнi - серпнi. Плід - біб.

Росте у мiшаних лiсах, на узлiссях, полях, чагарниках. 

Для лiкарських потреб заготовляють траву астрагалу пiд час цвiтiння.
Трава астрагалу солодколистого мiстить алкалоїди, флавоноїди, сапонiни, дубильнi речовини, глiциризин, аспарагiн.

Препарати астрагалу солодколистого проявляють гіпотензивну, спазмолiтичну, бронхолiтичну, сечогiнну дiю. Посилюють секрецiю молочних залоз.

Галеновi препарати астрагалу солодколистого застосовують при гiпертонiчнiй хворобi, атеросклерозi, гастритах, захворюваннях печiнки (гепатит, цироз), дихальних шляхiв (бронхiт, трахеїт) i сечовидiльних шляхiв. 
Мiсцево - при фурункульозi, iшiасi.

Внутрiшньо - настiй трави астрагалу солодколистого (1:10) приймати по 1 ст ложцi 4 рази на день.

Зовнiшньо - настiй трави (1:10) служить для компресiв, примочок.
АСТРАГАЛ ХЛОПУНЕЦЬ
(хлопунці)
Astragalus cicer L.
Астрагал хлопунец

Багаторiчна трав'яниста рослина родини бобових. Стебло лежаче, сильно розгалужене, борознисте. Листки непарноперистi, ланцетнi або продовгасто-елiптичнi. Квiтки блiдо-жовтi, зiбранi в густi пазушнi головки. Квiтоноси у півтора раз коротшi вiд листкiв. Цвiте у травнi - серпнi. Плід - боби, сидячi, шаровидно здутi, довжиною до 14 мм, мохнатi, двогнiзднi, дозрiлi - майже чорнi.

Росте на територiї Закарпаття по берегах рiчок, на полях, у чагарниках в достатній кількості.

Для лiкарських потреб заготовляють траву астрагалу хлопунця.
Трава астрагалу хлопунця мiстить алкалоїди, флавоноїди, сапонiни, дубильнi речовини, вiтамiни (А, Е, К, С, В1, В2, В6, В12, PP, фолiєву кислоту), мiнеральнi речовини (К, Na, Mg, Са, Р, Cu, Co, Au, Zn, Ti,Mo, Se).
Галеновi препарати астрагалу хлопунця проявляють судинорозширювальну, сечогiнну, седативну, спазмолiтичну, антиоксидантну, антиатеро​склеротичну, гіпотензивну активнiсть.

Експериментальними дослiдженнями на тваринах нами доказано, що препарати астрагалу хлопунця вiдносяться до малотоксичних. Гостра токсичнiсть настою астрагалу хлопунця LD50 для щурiв i мишей складає 15 г/кг при прийомi всередину i 10 г/кг при внутрiшньоочеревинному введеннi в перерахунку на сухуси-ровину. Тривале введення препаратiв астрагалу хлопунця не викликає токсичних змiн в органiзмi тваринам. Препарати астрагалу хлопунця не проявляють ембрiотоксичної i тератогенної дiї, сприяють бiльшiй ймовірності заплiднення яйцеклiтин та їх iмплантацiї.
Введення внутрiшньовенно настою або екстракту астрагалу хлопунця здоровим тваринам (кроликам, собакам, кiшкам) призводить до зниження артерiального тиску. Гіпотензивний ефект залежить вiд дози, (чим бiльша доза тим чiткіше виражена гiпотензiя i довша тривалiсть).

При введеннi препарату астрагалу хлопунця тваринам з гiпертензiєю знижується артерiальний тиск i нормалiзуються де-якi бiохiмiчнi показники кровi (зменшується концентрацiя холес-терину i бета-лiпопротеїдiв у сироватцi кровi, нормалiзується тканинне дихання, знижується вмiст катехоламiнiв у тканинах, гальмуються процеси перекисного окислення лiпiдiв.

Гiпотензивний ефект атрагалу хлопунця зв'язаний із при-гнiчувальним впливом на судиноруховий центр продовгастого мозку.
Введення препарату астрагалу хлопунця тваринам на фонi дiї снотворних засобiв приводить до посилення ефекту останнiх (тривалiсть сну збiльшується у 2 - 3 рази).

Таким чином, проведенi нами експериментальні дослiдження свiдчать, що астрагал хлопунець нормалiзує артерiальний тиск при гiпертензiї i ряд бiохiмiчних процесiв, якi вiдiграють роль у розвитку гiпертонiчної хвороби, атеросклерозу та iнших захворювань.

У народнiй медицинi препарати астрагалу хлопунця застосовують при гiпертонiчнiй хворобi, атеросклерозi, стенокардiї, гастритах, виразковiй хворобi шлунка i дванадцятипалої кишки, гепатитi, холециститi, набряках, судомах, безсоннi, iстерiї, анемiї, статевiй слабкостi (iмпотенцiї) та безпліддi.

Внутрiшньо - настiй трави астрагалу хлопунця (20 г сировини заливають 200 мл окропу) приймати по 1 ст ложцi 4 рази на день. Рiдкий екстракт астрагалу хлопунця - по 25 крапель тричі на день.

Зовнiшньо - настiй трави астрагалу хлопунця (1:10) служить для обробки гнiйних ран, виразок.
