Призначення СМРК-2

      Радіо канал призначений для селекції і перетворення в сигнал проміжної частоти ПЦТС, їх детектування, підсилення, а також виділення частоти сигналів звукового супроводу, детектування і наступного підсилення сигналу звукової частоти. В радіоканалі здійснюється регулювання АРУ і АПЧГ крім того в ньому з ПЦТС виділяється сигнали синхронізації рядкової і кадрової частот. Параметри радіоканалу опреділяє чутливість, якість звукового супроводу, стійкість синхронізації . Радіоканал телевізорів 3УСЦТ складається з субмодуля радіоканалу і сбмодудя синхронізації.

     СМРК-2 містить канал зображення і канал звукового супроводу. До складу каналу зображення входять аперіодичні широкополосні підсилювачі на транзисторах VT1-VT3, пьезокерамічний ФСС D1 і мікросхема D2.            

Повний кольорвий телевізійний сигнал транслюється телебаченням  на проміжній частоті, з виходу СК-М-24-2 надходить через контакт 20 з'єднувача Х1 і конденсатора С1 на базу VT1. Нейтралізація ПЗЗ по перемінній напрузі виконується С3. VT1 живиться по эмітерному ланцюгу через R3, а його режим визначається дільником R1,R2. З включеного в колекторний ланцюг резистора навантаження R4 посилений сигнал надходить на вивід 2 фільтра D1, за допомогою якого формується АЧХ УПЧИ з необхідною смугою пропускання і заданих норм придушення паразитних сигналів. Втрати сигналу при проходженні через фільтр компенсується підсиленням VT1 і двохкаскадним підсилювачем на VT2, VT3.

Мікросхема D2 виконує функції УПЧИ, синхронного детектора, попереднього відеопідсилювача і пристрою формування керуючих напруг для систем АРУ й АПЧГ.

У колекторному ланцюзі VT2 і VT3 включені резистори R11, R12 і R14 відповідно. Призначення цих резисторів – створити рівні по розмаху напруги, що надходять через С7, С11 і виводи 1 і 16 мікросхеми D2 на регульований підсилювач 2. З виходу регулюючого підсилювача сигнал надходить на синхронний детектор 10.1, до якого через виводи 8 і 9 мікросхеми підключений опорний контур L1 C19 R31. З виходу детектора сигнал надходить на АРУ (13) і через підсилювач 1 – на вивід 12 мікросхеми. Опорний контур через ємність монтажу зв'язаний з контуром J2 c25, що через виводи 10 і 7 мікросхеми приєднаний до синхронного детектора 10.1, з частотою опорного контуру (38Мгц) і виробляється напруга помилки, пропорційна різниці цих частот. Значення і знак напруги помилки визначається по відхиленню частот гетеродина від номінального значення. Для зміни частоти гетеродина до значення, що відрізняється від номінального на величину залишкової росстройки, ця напруга після підсилювача постійного струму 3.2, через вивід 5 мікросхеми D2, резистор R25 і контакт 16 з'єднувача Х1 надходить у ланцюг настроювання селектора каналів СК-М-24-2.

Пристрій АПЧГ блокується замиканням на корпус вивода 6 мікросхеми D2 через R29. При цьому напруга АПЧГ не надходить у ланцюг настроювання СК, а на її шині (вивід 5 мікросхеми D2) установлюється напруга близько 6В, утворена дільником R24, R28 (напруга умовного нуля).

Повний кольоровий телевізійний  відеосигнал з виводу 13 мікросхеми D2 через дросель L3 і резистор R33 надходить на пьезокерамический фільтр D4; який придушує сигнал другої ПЧ звукового супроводу в канал зображення. Вхід і вихід режекторного фільтра з'єднані через фазоссуваючу індуктивність L4. Вихід фільтра зв'язаний з емітерним повторювачем на VT4, призначеним для узгодження мікросхеми D2 з наступними пристроями.

Навантаженням VT4 служить перемінний резистор R41 за допомогою якого встановлюється розмах ПКТС, рівний 2,2В(10%).

З перемінного резистора R41 Повний кольоровий телевізійний сигнал через контакт 7 з'єднувача Х1 (А1), контакти перемикача Х2 (положення 1) надходить на контакт 1 з'єднувача Х6 (А2) МК, через контакт 9 з'єднувача Х8 (А1.4) – на модуль синхронізації УСР і на пристрій сполучення з ВМ.

Розглянемо роботу АРУ. АРУ (13 мікросхеми D2) виробляє керуючу напругу, що подає на регульований підсилювач 2, а так само через УПТ 3.1, вивід 4 мікросхеми D2, резистор R23, контакт 14 з'єднувача Х1 (А1) на вхід АРУ СК – контакт 6 з'єднувача Х1 СК-М-24-2.

Початкова напруга АРУ (0.5V) установлюється дільником R22, R17, зв'язаним із джерелом живлення 12В. Фільтр С13 R20 C14 і резистор R21, приєднані до виводу 14 мікросхеми D1, визначає постійну часу системи АРУ, що характеризує її можливість стежити за швидкими змінами сигналу на виході ТВ. У той же час при виборі елементів фільтра враховуються необхідність збереження значення на час передачі одного кадру зображення. Щоб АРУ не впливало на каскади ПВЧ при малих рівнях вхідного сигналу, до виходу 3 мікросхеми приєднаний ланцюг C12, R19, R18. Змінний резистор R18 установлюється таким чином, щоб АРУ починало надходити у каскади ПВЧ селектора при рівні сигналу на виході близько 1мв.

Канал звукового супроводу виконаний на мікросхемі D3. З виходу 12 ИС D2 ПКТС через дросель L3 і конденсатор С20 надходить на вхід пьезокерамічного смугового фільтра 15.1, накладену на другу ПЧ звукового супроводу (6.5Мгц). Виділена ПЧ звукового супроводу, через обмежник 16 надходить на вхід ЧД 10. його настроювання виробляється опорним контуром 15.2, виконаного у виді пьезокерамічного фільтра. З виходу ЧД сигнал ЗЧ надходить на входи регульованого підсилювача 2 і нерегульованого  підсилювача 1.

Для можливості відключення УПЧИ й УПЧЗ, що буває необхідно при роботі з ВМ і сервісними пристроями, вивід 14 мікросхеми D2, через діод VD1, а так само вивід 3 мікросхеми D3, резистор R34 і діод VD2 можуть бути замкнуті на корпус через контакт 6 з'єднувача Х1.

Зовнішній огляд.

Зовнішній огляд роблять візуально і на слух.

Параметри телевізора вимірюють при нормованому сигналі. Первісну установку нормованого сигналу виконують при нормованому зображенні, що встановлюють max: на вхід телевізора подають несучу частоту відповідного каналу, модульовану повним телевізійним сигналом шахового поля (для телевізорів з екраном менш 42см). При цьому число кліток повинне бути таким, щоб площа кожної клітки перевищувало площу вікна фотометра (ФТ-129). Потім регуляторами контрастності і яскравості встановлюють по фотометрі нормоване зображення: яскравість чорної клітки – 2кд/м2, яскравість білої клітки – 80кд/м2 (чи близькі до них).

Знайти причину несправності телевізора в багатьох випадках значно важче, ніж її усунути.

На початку необхідно виключити причини, по яких могла порушитися робота цілком справного телевізора. Наприклад, при неможливості включити телевізор, варто перевірити справність мережної вилки, шнура живлення і цілісність мережних запобіжників, при наявності шумів на екрані і відсутності зображення на усіх ТВ каналах, багатоконтурності при прийомі однієї чи декількох програм, зламу вертикальних ліній, нестійкості (посмикуванні) зображення варто перевірити справність антенного з'єднувача й антени, при перекручуванні на одному каналі – положення відповідного органа настроювання в пристрої вибору програм, при відсутності кольору і звуку – положення кнопок, призначених для їхнього вимикання.

Аналіз зовнішніх ознак несправності дозволяє в залежності від її характеру визначити несправний блок, модуль, субмодуль, що підлягає потім більш ретельному дослідженню. Він містить у собі зовнішній огляд монтажу і радиоэлементів при включеному і виключеному телевізорі, перевірку радиоэлементів і якості контактів, вимір режимів і зняття осциллограмм.

При включеному телевізорі необхідно відєднати шнур живлення від електричної мережі й одним кінцем відрізка проводу з гарною ізоляцією, сухий кінець якого з'єднаний з корпусом, доторкнутися кілька разів до анода кінескопа для зняття залишкової напруги. Зовнішній огляд дозволяє виявити погано закриплені з'єднання, обриви проводів у місцях їхньої пайки, порушення ізоляції проводів, а також несправність деталі, порушення ізоляції, зовнішній вигляд яких свідчить або про перевантаження ( потемніння, обгорання покриття резисторів, потемніння корпусів діодів, деформація каркасів котушок індуктивності і т.д.), або про непрацездатність 

(корпусів мікросхеми і конденсаторів, розтріскування покриття помножувача і т.д.).

Огляд друкованих плат з боку фольги часто дозволяє виявити неякісні пайки, розриви і мікротріщини в друкованих провідниках. Пайки повинні бути гладкими, без потьоків. Для холодних пайок характерна нерівна поверхня, пористість, мала кількість припояю. Іноді холодну пайку вдається знайти по контурі, що оточує виводи деталі. У ряді випадків така пайка не видна неозброєним оком, але її можна знайти на дотик, торкаючись пальцем однієї руки місця пайки і злегка погойдуючи іншою рукою підозрювану деталь з боку монтажу. Допомога при огляді друкованих плат може зробити застосування оптичної лінзи з двох-трьох кратним збільшенням. Для виявлення тих ділянок телевізора, де епізодично виникають і самоусуваються ті чи інші порушення, надходять у такий спосіб: умикають телевізор і спостерігаючи за екраном обережно вдаряють чи по рамці зовнішної частини модуля (субмодуля), використовую для цієї мети легкий технологічний молоток з гумовим бойком, чи викрутку з ізольованою ручкою.

Визначивши по виявленню порушень на екрані, звуку чи несправний блок, модуль, субмодуль, переходять до простукування друкованої плати за допомогою олівця, чи викрутки з ізольованою ручкою. Це дозволяє впритул підійти до місця поганої пайки, мікротріщині в друкованому провіднику, знайти конденсатор із внутрішнім обривом чи вивід змінного резистора, у якого ослаблений контакт між рухливою частиною і провідним шаром.

Перевірка модулів і мікросхем.

Одним з ефективних способів перевірки несправного модуля (субмодуля) є його заміна іншим, свідомо справним. Однак у всіх випадках, коли заміна дозволяє усунути несправність, варто знову усунути знятий модуль (субмодуль), щоб переконатися в тім, що порушення не було викликано якою або випадковою обставиною (наприклад поганим контактом з'єднувача) і що знятий модуль вимагає ремонту.

Несправність у самому модулі знаходять зміною постійних і імпульсних напруг на контакт з'єднувачів, активних елементів і в контрольних крапках.

Дуже ефективний метод порівняння (прозвонки). Для цього омметром вимірюють опір між виводами активних елементів справного і несправного модулів (субмодулів), а так само між ними і корпусом. У такий спосіб знаходять несправний елемент у несправному модулі (субмодулі).

При ремонті не рекомендується поспішати з випаюванням мікросхеми, не переконавши в справності всіх приєднаних до неї елементів і наявності на її виводах напруги живлення і потрібних сигналів. Виводи мікросхеми з боку елементів відраховують проти годинникової стрілки, починаючи від наявної на її корпусі маркірування, а з боку печатки по годинниковій стрілці від виводу 1. Щоб уникнути випадкових замикань близкорозташованих виводів мікросхеми, рекомендується приєднувати щупи приладів не до цих виводів, а до зв'язаного з ними виводами радиоелементів.

Варто пам'ятати, що відхилення значень напруг, вхідних на схемах, може бути наслідком несправності як самих мікросхем, так і приєднаних до них деталей. Сказане відноситься в першу чергу до конденсаторів К50-6, К50-16, К10-78, найбільш характерні несправності яких – поява струму  втрати чи обрив (втрата ємності). Складність полягає в тім, що в ряді випадків ці параметри конденсаторів тимчасово приходять у норму і наступну перевірку не дозволяє виявити дефект.

2.3 Обґрунтування вибору контрольно-вимірювальної апаратури.

При устаткуванні робочих місць на підприємствах по ремонті РЭА враховують наступні загальні вимоги: наявність необхідного технологічного устаткування і КВА, справного інструмента і пристосувань; забезпечення безпеки праці, виробничій санітарії, пожежній безпеці і зручностей у роботі; необхідної продуктивності праці; сучасні естетичні вимоги до інструмента.

Робоче місце радиомеханіка оснащують необхідним інструментом: пінцетом, гострозубцями, пласкогубцями, круглогубцями, набором викруток з ізольованими ручками, торцевими й ін. ключами, діелектричними викрутками для настроювання коливальних контурів, электропаяльниками на безпечну напругу 24...36В и потужністю 60Вт.

Для роботи з мікросхемами электропаяльники забезпечуються спеціальними насадками.

Розроблено і випускаються серійні набори інструментів радиомеханіка для ремонту телевізорів РТПИ-4, радіоприймачів і ЕПУ – РПТИ-6, магнітофонів РПТИ-7. Ці набори розміщені в портфелі-дипломаті і містять необхідний інструмент, запасні радіодеталі, вузли і матеріали.

Для регулювання і контролю параметрів СМРК-2 потрібно:

1. Осциллограф-мультиметр ІЗ1-112

2. Ампервольтметр Ц4315 чи Ц43101

3. Генератор випробовувальних сигналів ЛАСПИ-01

       2.4 Настроювання і регулювання субмодуля радіоканалу СМРК

На антенний вхід телевізора подати сигнал сітчастого поля розмахом 1мв від транзистора чи випробовувальной таблиці. Настроїти телевізор по найкращому прийомі на одному з каналів ручкою установки частоти гетеродина.

Виключити телевізор, замінити субмодуль технологічного телевізора на ремонтуючий. Установити движок резистора 1.3 R18 у середнє положення. Підключити осциллограф до КТ 1х2.2 на платі СМРК. Уключити раніше прийнятий канал. Ручку установки частоти гетеродина при цьому неторкаючись

На осциллографі отримуєм осциллограмму відеосигналу. Позитивні і негативні викиди на площадці білого кольору, на синхроімпульсі і на імпульсі, що гасить, повинні бути мінімальними, а площадка імпульсу, що гасить – горизонтальною. 

Обертанням підстроювального резистора котушки 1.3 L1 субмодуля домогтися потрібної форми осциллограмми. При цьому зображення на екрані телевізора повинне бути стійким, з найкращою чіткістю вертикальних ліній при мало помітних окантовках і повторах.

                       2.6 Устаткування робочого місця.

При устаткуванні робочих місць на підприємствах по ремонті РЕА враховують наступні загальні вимоги: наявність необхідного технологічного устаткування і контрольно-вимірювальної апаратури, справного інструмента і пристосувань, забезпечення безпеки праці, виробничій санітарії, пожежній безпеці, необхідній продуктивності праці.

Склад і розміщення устаткування в стаціонарній майстерні залежать від виду апаратури, методу ремонту й обсягу робіт. При індивідуальному методі ремонту телевізорів технологія ремонту безпосередньо не впливає на розташування устаткування у виробничому приміщенні. При комбінаційному методі з послідовно розташованими місцями апаратури в міру ремонту його окремих блоків застосовують у ручну, перевозячи на спеціальних чи візках по конвеєрі.

Стаціонарну майстерню оснащують у залежності від спеціалізації. На практиці розроблені і впроваджені комплекти устаткування КВА пристосувань і допоміжних пристроїв для ремонту телевізорів, чорно-білого і кольорового зображення, радіоприймачів, радіол, магнітол, підсилювачів, ЕПУ, магнітофонів.

Робоче місце для ремонту телевізорів крім того містять блок живлення, висувні шухляди для запчастин інструмента і матеріалів, пересувний візок для транспортування телевізорів у межах цеху, пересувне дзеркало для контролю.

 Техніка безпеки при ремонті телевізорів.

При ремонті телевізорів можлива: поразка електричним струмом, механічні травми, опіки.

Радіомеханікам що займаються ремонтом телевізійної апарату, необхідно знати правила техніки безпеки.

Перелічимо основні з них:

· Одним з найбільш небезпечних шляхів протікання ел. струму по тілу людини є напрямок від рук до ніг, тому забороняється ремонтувати телевізори в сирих приміщеннях чи у приміщеннях з цементним і іншими струмопровідними підлогами.

У цьому випадку використання діелектричного коврика зменшує імовірність поразки електричним струмом.

· Не менш небезпечним є шлях струму від руки до руки. Тому забороняється ремонт телевізорів поблизу заземлених конструкцій (батарей центрального опалення й ін.)

· Виконання всіх операцій при включеному телевізорі повинне здійснюватися тільки однією рукою. Одяг з довгими рукавами: нарукавники, інструмент з ізольованими ручками зменшують імовірність поразки ел. струмом.

· При ремонті телевізорів з імпульсним модулем живлення їх варто включати в мережу через розділовий трансформатор.

· При регулюванні включеного телевізора треба бути обережним, щоб не торкнутися близько розташованих виводів ТВС, ВВ, фокусуючого електрода кінескопа при високій щільності монтажу переносних телевізорів ця вимога здобуває особливу значимість.

· При роботі з включеним телевізором варто пам'ятати про те, що конденсатори можуть зберігати електричний заряд досить довго. Тому необхідно розряджати конденсатори. Відзначимо, що які би міри не застосовувалися, у процесі ремонту телевізорів радіомеханик повинний бути готовим до електричних ударів від дуже помітних, до дуже відчутних, це допоможе йому уникнути негативних наслідків ударів струмом (чим менше несподіванка, тим більше негативна реакція). А для цього, як і взагалі при ремонті телевізорів, потрібно виняткова уважність. Тому неприпустимі на робочому місці паління і голосна музика. Причинами механічних травм радіомеханіка можуть бути:

· несправний чи неправильно використовуваний інструмент. 

· При відкушуванні проводів чи виводів радіоелементів шматочки дроту можуть потрапити в око.

· Важкі радіодеталі (силові трансформатори живлення і т.п) при їхній заміні в телевізорі можуть упасти зі столу на ногу.

· Різні пружини, кожухи, екрани при їхньому знятті можуть зашкодити руки.

· При вибуху оксидного кінескопа корпус його може відлетіти з великою силою.

Відзначимо також, що після зняття з телевізора несправного кінескопа для уникнення його вибуху варто порушити його вакум, акуратно роздавивши скляний відросток на цоколі кінескопа.

Найбільш частіше опіки пальців радіомеханіка отримує при пайці без пінцета, а так само при необережному торканні паяльника що перегрівається чи радиоэлемента. Особливо небезпечний опік, викликаний розплавленим припоєм, що може попасти в очі при пайці пружних контактів.

                                  2.8 Опис конструкції апарата

Розглянемо особливості структурної електричної схеми і конструкції уніфікованого кольорового телевізора третього покоління 3УСЦТ.

Телевізори цього типу мають однакову схему і конструкцію, кінескопи із самозведенням променів. Відмінність телевізорів може бути в блоках рядкової розгортки і живлення в залежності від застосовуваного кінескопа, у пристрої сенсорного вибору програм, модулі кольору (можуть застосовуватися пристрої сенсорного вибору програм ВУСУ-1-15, СВП-4, модулі кольору МЦ-2 чи МЦ-31). Випускаються моделі, у яких використовуються кінескопи з дельтоподібним розташуванням електронно-оптичних прожекторів. У таких телевізорах крім розглянутих нижче блоків застосовують блок зведення і регулятор зведення.

Телевізор має АРУ, АПЧГ, систему АПЧиФ рядкової розгортки, автоматичне відключення каналу кольору і режекторного фільтра в каналі кольору при прийомі сигналів чорно-білого зображення, стабілізацію розмірів растра при зміні струму променів кінескопа, обмеження струму променів кінескопа, захист імпульсного джерела живлення при коротких замиканнях у навантаженні, схему відключення високовольтного выпрямлячча при несправностях у рядковій розгортці.

Використання імпульсного блоку живлення забезпечує високу стабільність живлячих напруга при зміні напруги мережі в межах від 170 до 240В и крім того, значне зниження споживаної потужності телевізора. При використанні кінескопів із самозведенням вона складає 75...80Вт.

До телевізора можна підключати навушники для прослуховування звукового сигналу при відключеному гучномовці, магнітофон для запису, передбачена можливість підключення відеомагнітофона (через пристрій сполучення).

3  Розрахункова частина
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Розрахунок першого каскаду УПЧИ

R1, R2, R3,R4 – резистори типу 

МЛТ – 0,25

С1,С3 – конденсатори керамічні типу КТК

VT1 – транзистор кремнієвий типу КТ3109А

Вихідні дані для розрахунку вибираються наступні:

(0 – максимальна.

К1 – коефіцієнт, що залежить від групи умов експлуатації, дорівнює 8.

К2 – коефіцієнт, що залежить від механічного навантаження, дорівнює 1.

1. По зведених таблицях статистичної інтенсивності відмовлень вибираємо (0 для кожного елемента.

У графі «резистори металлооплеточные» знаходимо для резисторів R1,R2,R3

                                           (0 = 0,4х10-6 (I/година)

Для транзистора Т1 із графи «Транзистори германієвий» визначаємо

                                           (0 = 1,44х10-6 (I/година)

Для конденсаторів С1,С3 у графі конденсатор керамічний знаходимо

                                           (0 = 1,64х10-6(I/година)

2. Розраховуємо коефіцієнти навантажень для елементів схеми R1; Спадання напруги на резисторі R1, визначається різницею (Ек-Uб), що зазначені на схемі. Отже,

                                           UR1=12-0=12(В)

Потужність, що розсіюється на резисторі R1, визначається по формулі:

                          РРАБ.R1=UR12/R1=122/390=0,36х10-3(Вт)

Для визначення коефіцієнта навантаження резистора скористаємося формулою:

                     Кн1=РРАБ/РДОП=0,00036/0,125=0,003

Аналогічно знаходимо коефіцієнти навантаження КН резисторів R2,R3,R4.

R2;             UR2=Uб=10,2(В)

                   РРАБ.R2=UR22/R2=Uб2/R2=0,047(10-3(Вт)

                   Кн2=РРАБ/РДОП=0,047(10-3/0,125=0,00003

R3;             UR3=Ек-Uб=12-11,3=0,7(У)

                   РРАБ.R3=UR32/R3=0,72/150=3х10-3(Вт)

                   Кн3= РРАБ/РДОП=0,003/0,125=0,024

R4;             UR4=Uк=2,8(У)

                   РРАБ.R4=UR42/R4=2,82/390=0,02х10-3(Вт)

                   Кн3= РРАБ/РДОП=0,00002/0,125=0,00016

Для визначення навантаження конденсатора скористаємося формулою

                   КНС1=Uраб/Uдоп

                   Uраб.С1=Eк=0,04

У такий спосіб:

                    КНС1=0,04/100=0,0004

Так само і для С2

                   Uраб.С2=11,3

                    КНС2=11,3/100=0,113

Для визначення коефіцієнта навантаження транзистора скористаємося формулою

                    КНТ=РК/РК.ДОП
По вихідних характеристиках транзистора, знаючи напругу між базою і эмиттером:

                    U(БЭ=UБ-UЭ=1,1(У)

визначаємо струм бази I(Б                 I(Б=25мка

Знаючи напругу між колектором і эмиттером:

          U(КЭ=UК-UЭ=8,5(В)

і базовий струм, знайдемо струм колектора I(K , по вихідних характеристиках транзистора  I(K= 1,5мА

Визначимо потужність розсіювання транзистора по формулі:

РК= I(K ( U(КЭ;           РК=8,5(1,5(10-3=0,01275мВт

По формулі розрахуємо КНТ;     КНТ=0,01275/170=0,000075  
3. По графіках К3=((КН.t0) визначимо експлуатаційні коефіцієнти інтенсивності відмовлень при t=350C

Для резисторів R1,R2,R3,R4                    К3=0,4

Для конденсаторів З1,З3                         К3=0,03

Для транзистора VT1                                 К3=0,3

4. По формулі розрахуємо (П для кожного елемента. 

Для резисторів R1,R2,R3,R4 (ПR=К1( (0=1( 0,4 ( 10-6=0,4 ( 10-6 

Для конденсаторів З1,З3 (ПС=К1( (0=1( 1,64 ( 10-6=1,64 ( 10-6
Для транзистора VT1 (ПVT=К1( (0=1 ( 1,44 ( 10-6=1,44 ( 10-6
4. Получені дані запишем в таблицю:

6. По формулі розрахуєм (  для цілої схеми

        (  = (ПR ( 4 + (ПС + (ПТ = ((0,4(4)+(1,64(2)+1,44) ( 10-6=6,32(10-
7. По формулі визначимо середній наробіток на відмовлення                              ТСР = 1/(  = 1/6,32(10-6= 0,158(10-6 [час]
8. По формулі визначимо імовірність безвідмовної роботи для наступних значень часу: t=100.000 час

Значення е-( ti ,берем з таблиці е-х
      е-( t100.000 = 0,1212

                               2.5 Несправності в СМРК-2

	Несправності
	Можливі причини
	Пошук несправності

	Ні зображення і звуку на усіх ТВ каналах
	Несправний субмодуль радіоканалу СМРК-2
	Перевірити несправність ланцюга ПЧ сигналу від контактів 20 з'єднувача Х1 (А1) до виводів 1 і 16 мікросхеми D2 (А1.3). Перевірити режими і справність транзисторів VT1-VT3, справність конденсаторів С1,С3-С5, С7,С8,С11 субмодуля СМРК-2, а також справність фільтра D1 і мікросхеми D2

	Ні зображення, растр і звук є
	Несправний РЕ між виводами 12 мікросхеми D2(А1.3) і контактом 1 з'єднувача Х6 (А2)
	Перевірити справність резистора R33, дроселя L3, транзистора VT4, змінного резистора R41 і контактів з'єднувача Х1 (А1.1) і перемички Х2N1

	Є зобра-ження, немає звуку
	Несправна мікросхума D3 чи РЕ в субмодулі СМРК-2 (А1.3), несправний регулятор гучності.
	Перевірити ланцюга регулювання гучності по зміні постійної напруги на виводі 7 мікросхеми D3 (А1.3) при переміщенні движка регулятора гучності в БУ. Перевірити справність мікросхеми D3, після чого вирішити питання про її заміну

	Чіткість зображення при виклю-ченні системи АПЧГ більш висока, чим у режимі авто-підсилення
	Розстроєно контур системи АПЧГ у субмодуле радіоканалу СМРК (А1.3)
	Обережним поворотом сердечника опорного контуру системи АПЧГ (L2C25) у СМРК-2 установити сердечник у положення відповідне відсутності спотворень і найбільшої чіткості по зображенню.

	Прийом можливий тільки при відключеній системі АПЧГ
	Несправна система АПЧГ у субмодулі СМРК-2 (А1.3)
	Перевірити напругу на виводах 5і6 мікросхеми D2 (А1.3), справність контуру L2C25, відсутність обривів у друкованому провіднику між контактом 15 і 16 з'єднувача Х1(А1.3)Перевірити справність резисторів R3,R5 і конденсаторов С1,С7, установленних на платі модуля МРК-2. Перевірити мікросхему D2, після чого прийняти рішення про її заміну
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