ДМИТРО  ІВАНОВИЧ
МЕНДЕЛЄЄВ

(1834-1907)

План:

1) Найбільше відкриття у світовій хімії.

2) Родина Менделєєва.

3) Навчання в гімназії й у Петербурзькому педагогічному університеті.

4) Наукові дослідження і робота над дисертаціями.

5). Створення періодичної системи.

6).Нова робота, нові відкриття.

7).Висновок.

В історії розвитку науки відомо багато великих відкриттів. Але не всі з них можна зіставити з тим, що зробив Менделєєв – один з найбільших хіміків світу. Хоча з часу відкриття його закону пройшло багато років, ніхто не може сказати, коли буде до кінця зрозумілий весь зміст знаменитої «таблиці Менделєєва».

Дмитро Менделєєв народився 8 лютого 1834 року в Тобольську в родині директора гімназії і опікуна народних училищ Тобольської губернії Івана Павловича Менделєєва і Марії Дмитрівни Менделєєвої, уродженки Корнільєвої. Виховувала його мати, оскільки батько майбутнього хіміка осліп незабаром після народження свого сина.

Восени 1841 року Мітя пішов у Тобольську гімназію. 

9 серпня 1850 року Дмитро був зарахований студентом Головного педагогічного інституту в Петербурзі на фізико-математичний факультет.

У Педагогічному інституті викладали в той час видатні росіяни вчені – математик Остроградський, фізик Ленц, хімік Воскресєнський і інші. Воскресенський і професор мінералогії Куторга запропонували Менделєєву розробити метод аналізу мінералів ортрита і піроксену, що доставляються з Фінляндії.

У травні 1855 року Вчена рада присудила Менделєєву титул «Старший учитель» і нагородив золотою медаллю.

Багато часу він віддавав роботі над магістерською дисертацією, у якій розглядав проблему «питомих обсягів» з погляду унітарної теорії Жерара, цілком відкинувши дуалістичну теорію Берцеліуса. Ця робота показала дивну здатність Менделєєва до узагальнення і його широкі пізнання в хімії.

Восени Менделєєв блискуче захистив дисертацію, з успіхом прочитав вступну лекцію «Будівля силікатних з'єднань» і на початку 1857 року став приват-доцентом при Петербурзькому університеті.

Наприкінці лютого 1861 року Менделєєв приїхав у Петербург. Він зважується написати підручник органічної хімії. Підручник, що вийшов незабаром у світ, а також переклад «Хімічної технології» Вагнера принесли Менделєєву велику популярність.

1 січня 1864 року Менделєєв одержав призначення на посаду штатного доцента органічної хімії Петербурзького університету. Одночасно з цією посадою Менделєєв одержав місце професора в Петербурзькому технологічному інституті. Менделєєв приступив до роботи над докторською дисертацією.

Дослідження продовжувалися майже рік. Простеживши зміну питомої ваги в залежності від процентного вмісту спирту у воді, Менделєєв установив, що найбільшу щільність має розчин, у якому співвідношення між молекулами спирту і води складає один до трьох. Згодом це відкриття стало основний гідратної теорії розчинів.

Захист дисертації відбувся 31 січня 1865 року. Через два місяці Менделєєв був призначений екстраординарним професором по кафедрі технічної хімії Петербурзького університету, а в грудні – ординарним професором.

У той час виникла гостра необхідність створити новий підручник з неорганічної хімії, який би відбивав сучасний рівень розвитку хімічної науки. Ця ідея захопила Менделєєва.

Менделєєв ретельно вивчив опис властивостей елементів і їхніх з'єднань. Але в якому порядку їх проводити? Ніякої системи розташування елементів не існувало. Тоді вчений зробив картонні картки. На кожну картку він заносив назви елемента, його атомна вага, формули з'єднань і основні властивості. Поступово кошик наповнявся картками, що містять зведення про усіх відомим до цього часу елементах. І все рівно довгий час нічого не виходило. Говорять, що періодичну таблицю елементів учений побачив у сні, залишалося її лише записати й обґрунтувати.

6 березня його друг професор хімії Меншуткін сповістив про це відкритті на засіданні Російського хімічного суспільства. Цікаво, що спочатку російські хіміки не зрозуміли, про яке велике відкриття мова йде.

Зате значення таблиці усвідомлював сам Дмитро Іванович. З того дня, коли за простими рядами символів хімічних елементів Менделєєв побачив прояв закону природи, інші питання відійшли на задній план. Узявши за основу періодичний закон, Менделєєв змінив атомні ваги цих елементів і поставив їх в один ряд з подібними по властивостях елементами.

У цей же час Менделєєв глибоко зацікавився ще одним питанням – станом газів при дуже високому тиску.

Повторний доказ пророкувань Менделєєва викликало дійсний тріумф. Незабаром стали надходити повідомлення про обрання Менделєєва почесним членом різних європейських університетів і академій.

Коло інтересів Менделєєва був дуже широкий. Класичними є і його роботи з хімії розчинів. Крім того, він багато займався дослідженнями нафти і впритул підійшов до відкриття її складного складу.

Під час повного сонячного затьмарення 1887 року Менделєєв повинний був разом з повітроплавцем піднятися на повітряній кулі. Однак перед стартом почався дощ, що намокнула куля не міг піднятися з двома пасажирами. Тоді Менделєєв висадив льотчика і полетів один. Розповідають і те, що на дозвіллі він робив чудові валізи.

Знаючи про великі пізнання Менделєєва в багатьох областях науки, видні державні діячі нерідко зверталися до нього за радою і допомогою. У 1892 році міністр фінансів Вітте запропонував Дмитрові Івановичу посада ученого хоронителя Палати мір і ваг, і Менделєєв погодився. Незважаючи на похилий вік, він почав активну і різнобічну роботу в цій новій області. Тут учений також зробив кілька відкриттів. Зокрема, він розробив дуже точні еталони ваги.

Дмитро Іванович працював до останнього дня. Він помер ранком 20 січня 1907 року.

Після смерті Менделєєва його ім'я було привласнено Російському хімічному суспільству, і щорічно 27 січня, у день народження вченого, у Петербурзі відбувається урочисте засідання, на якому представляють авторів кращих робіт з хімії і нагороджують їх медаллю імені Д.І. Менделєєва. Ця нагорода вважається однієї із самих престижних у світовій хімії.

Автобіографія великого росіянина вченого підтверджує, що Д.И. Менделєєв усе своє життя був великим трудівником. Його завзята діяльність привела до безлічі блискучих наукових відкриттів в області хімії, фізики і навіть митна справа. Але завжди варто пам'ятати, що тріумфальний періодичний закон Менделєєва – це результат величезної праці, глибоких роздумів і постійного пошуку.

