	Науково-технічний потенціал України, його збереження і розвиток. 
	

	Основою науково-технічного розвитку країни є науково-технічний потенціал, що являє собою сукупність усіх її наукових засобів і ресурсів.. Науково-технічний потенціал включає в себе:

• матеріально-технічну базу. сукупність засобів иауково-дослідницької праці, в тому числі наукові організації, наукове устаткування і пристрої, експериментальні заводи, лабораторії, електронно-обчислювальні бази інформаційного забезпечення та ін.;

• кадри наукової системи: вчених, дослідників, конструкторів, винахідники, експериментатори, науково-технічний персонал, тобто національний науково-технічний інтелект;

• інформаційну систему, яка забезпечує наявність і постійне вдосконалення банку наукових знань: наукові прогнози. Здатні до оперативної видачі інформації банк патентів, авторських свідоцтв, банк даних про світові досягнення в галузях конкретних наук та ін.;

• організаційно-управлінську підсистему, у тому числі систему планування науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт (НДДКР), структуру управління НДДКР, організаційно управлінські структури наукових підрозділів, методи управління НДДКР. Сам процес науково-технічного розвитку має щонайменше три дещо відмінні ознаки:

v • науково-технічну революцію;
v • науково-технічний прогрес;
v • технічний і організаційний розвиток.
Прискорення НТП характерне для такої системи виробництва, яка базується на вивченні і використанні дії об'єктивних, економічних законів. Високоефективний і раціональний НТП розвивається за умов:
1. зацікавленості використання НТП у нарощуванні обсягів виробництва, розширенні власності, впровадженні нових технологій;

2. пріоритету НТП в поліпшенні умов праці, забезпеченні соціальної спрямованості економіки, виробництва продукції широкого вжитку;

3. конкуренції у використанні нових досягнень НТП, боротьби за лідерство на ринку;

4. підтримки розвитку НТП державою і кредитними установами;

5. . тісних науково-технічних, виробничих і ринкових зв'язків наукових установ і виробничих підприємств. 

В Україні НТП розвивався не на основі вищезгаданих умов, а на основі ідеологічного протиборства з країнами Заходу. Внаслідок цього НТП і його напрями визначали такі чинники:

§ суспільна власність на засоби виробництва;

§ спрямуванням розвитку науки і техніки на мілітаризацію, на розвиток військово-промислового комплексу;

§ надання пріоритету розвитку НТП для виробництва засобів виробництва.

Внаслідок цієї політики у сфері НТП стали відчутними такі її негативні прояви в економіці України на початку 90-х років:

• технічне і технологічне відставання від розвинутих країн світу;

• висока матеріале- і енергомісткість виробництва;

• відносна ізольованість у науково-технічному і технологічному обміні;

• високий рівень затратності виробництва;

• низький рівень інтенсифікації виробництва, продуктивності праці;

• спад виробництва й економічна криза.

Однак навіть за таких умов розвитку НТП в Україні створено потужний науково-технічний потенціал, спроможний вирішувати Найактуальніші проблеми структурної перебудови економіки, деміліта-.іризації технологій, посилення соціальної їх спрямованості, прискорення 'НТП, посилення інтенсифікації виробництва тощо. Таким чином, йдеться не про створення науково-технічного потенціалу, а про реорганізацію діяльності вже створеного на новій економічній основі.
У 1991 р. Верховна Рада України розглянула і прийняла Закон Про основи державної науково-технічної політики в Україні. Трохи пізніше при Кабінеті Міністрів України створено комітет з науково-технічного прогресу, орган, покликаний на основі даного закону Цйдійснювати державне регулювання НТП у незалежній Україні, реалізовувати науково-технічну політику на практиці. Цим законом Передбачено регулювання всіх фондів, програм, контрактів, проведення експертиз, створення умов для інтеграції науки і освіти.

На сучасному етапі в Україні є об'єктивні умови для проведення в життя активної державної науково-технічної політики: функціонує потужний потенціал академічної, вузівської і галузевої науки, технічний і виробничий потенціал багатьох передових підприємств, зокрема наукомістких виробництв у промисловому комплексі, який дозволяє внаслідок конверсії виробляти і випускати конкурентоспроможну продукцію.

Однак нинішній господарський механізм не забезпечує необхідної сприйнятливості підприємств щодо науково-технічних досягнень, особливо стосовно створення і великого поширення принципово нової техніки, технології і матеріалів, конкурентоспроможних на світовому ринку. Наслідками негативних тенденцій у сфері розвитку науки і техніки є також стагнація і навіть зниження віддачі нагромадженого науково-технічного потенціалу, інноваційний застій. Відсутні чітка стратегія управління розвитку науки і техніки, чіткий механізм її реалізації. На даному перехідному етапі найважливішим завданням є знаходження оптимального співвідношення між централізацією і децентралізацією в управлінні НТП, між державним регулюванням і самоорганізацією ринкової системи.

Україна має досить великий науковий потенціал. На її території працює 1453 науково-дослідні, проектно-конструкторські й проектно-наукові установи, з них 660 самостійних науково-дослідних інститутів, 300 конструкторських і 57 проектних та проектно-наукових організацій. Крім того, значну науково-і дослідну роботу виконують вищі навчальні заклади, яких в Україні налічується 150. Експериментальна перевірка нових зразків техніки і технології здійс-' нюється на 16 заводах, які не випускають продукції на сторону

Кількість спеціалістів, що виконувала науково-дослідні, проектно-конструкторські роботи, в 1995 р. становила 1798 тис. ос., з яких науковий ступінь доктора наук мали 4,1 тис. ос., кандидата — 22,2 тис.ос. У галузі науки працює 1224 академіки, 451 член-кореспондент. Наукові установи України здатні розв'язувати найскладніші науково-технічні проблеми. Багато напрацювань і розробок, особливо в галузі фундаментальної науки, матеріалознавства, літакобудування, кораблебудування, середнього і точного машинобудування, приладобудування та інших, уже в недалекому майбутньому можуть вивести цілий ряд галузей економіки України на рівень світових досягнень науково-технічного прогресу." Отже, першочергове інвестування наукових досліджень, розробки прогресивних технологій і нових зразків техніки, розвитку інформаційних систем і комп'ютеризації виробництва в найближчій перспективі зможуть забезпечити, значне зростання виробництва, суттєве підвищення якості продукції та її конкурентоздатності на внутрішньому і зовнішньому ринках.

Однак глибока економічна криза, яка охопила все народне господарство, вкрай негативно позначилася на розвитку науки і техніки. Скорочення виробництва валової і товарної продукції, валового внутрішнього продукту і національного доходу створили несприятливі умови і для розвитку науки й техніки.

Науково-технічний прогрес — це безперервний і довготривалий процес докорінних якісних і кількісних змін у техніці й технології виробництва, енергетиці, знаряддях і предметах праці, в організації планування, виробництва й управління в характері трудової діяльності людей. Базується він на розвитку науки і техніки, розширенні масштабів наукових досліджень і використанні їх результатів у практиці народного господарства. Для того, щоб дати ґрунтовну характеристику такого комплексного процесу, як науково-технічний прогрес, необхідно вивчати і використовувати досвід економічного й технічного розвитку зарубіжних країн. Зміна структури виробництва, впровадження наукомістких технологій та інші чинники інноваційної стратегії, регулювання економіки впродовж тривалого післявоєнного періоду визначили динамічний розвиток найбільш промислове розвинених країн світу, сприяючи поглибленню технологічних та економічних зв'язків між ними. Великий розвиток науки й освіти, підвищення їх ролі у розвитку наукомістких технологій і науково-технічного прогресу та інформаційної індустрії, що в сукупності називають сферою виробництва нових технологій, зумовлює великі якісні й кількісні зміни співвідношень у структурі інноваційного процесу, від якого залежить економічне зростання і розвиток продуктивних сил.
В Україні затрати на науку з кожним роком скорочуються і дуже дале” відстають від зарубіжних країн.

Науково-технічна діяльність, яка переживає глибокий занепад, не може , бути основою науково-технічного прогресу і зростання національної економіки. 

Науково-технічний прогрес в Україні й технологічний розвиток її господарства дедалі більше починає залежати від інтелектуального і розумового потенціалу та розвитку науки і техніки в інших країнах світу. Але вони найменше зацікавлені у розвитку нашої економіки, оскільки хочуть мати велик ринок збуту для своїх товарів, а тому не дуже зацікавлені у передачі найновіших своїх технологій. І хоч наша держава дедалі більше закуповує у них і вого обладнання, технологій, матеріалів і "ноу-хау", значна частина із р уже не відзначається новизною. 

Оцінкїюми перспективи реформування зовнішньоекономічної діяльності всіх секторів економіки України (державного, приватного, змішаного) слід вщзначити, що це реформування в своїй основі повинно базуватись на кількох незаперечних фактах. По-перше, в основі відносних переваг однієї сучасної постіндустріайьної економіки перед іншою лежить перш за все наявність потужного наукового потенціалу, що за своєю структурою відповідає структурі національних економічних пріоритетів. По-друге, найбільш динамічно розвивається торгівля мж високорозвинутими країнами і ,перш за все, наукомісткою продукцією. По-третє, все більша частка міжнародного поділу праці припадає не на міжгалузеві, а на внутрішньогалузеві зв'язки.

Для розвитку наукового потенціалу України в першій половині 90-х років характерні такі основні риси:

1. Цей потенціал формувався в рамках колишнього СРСР як його складова частина і, хотіли б ми чи ні, ще деякий час буде нести на собі тягар пріоритетів, вибраних колишнім політичним та науковим керівництвом.

2. Науковий потенціал України в умовах загальної кризи (економічної, політичної, екологічної, культурної тощо) різко скорочується, але навіть на сьогодні Україна за рівнем свого наукового (не технічного) потенціалу входить до 20 найбільш розвинутих держав світу.

3. Державна економічна політика (в своїй зовнішньоекономічній частині), викладена в різноманітних програмах та концепціях, не була націлена на використання наукового потенціалу держави як основи розвитку експортного та антиімпортного виробництва.

4. Наукова політика і перш за все політика фінансування НДДКР базувалась на концепції "збереження" науково-технічного потенціалу. Цей підхід невірний сам по собі: науковий потенціал неможливо законсервувати. Він підлягає надзвичайно швидкому моральному та фізичному старінню у всіх своїх складових частинах. Окрім того, така концепція означає не що інше, як консервацію старих наукових пріоритетів (замість активного реформування їх системи), протекціонізм неконкурентноздатних на міжнародній арені наукових напрямів замість концентрації зусиль на окремих найбільш перспективних.

Наука включається у сферу зовнішньоекономічних зв'язків, міжнародного поділу праці за кількома ключовими напрямами. По-перше, через той ефект, що матеріалізується в товарах та послугах і створює відносні переваги окремим галузям та виробництвам в конкурентній боротьбі. По-друге, через інтернаціоналізацію системи підготовки та перепідготовки наукових кадрів. По-третє, через інтернаціональну систему іитеяектальної власності, торгівлю нематеріалізованими результатами наукової праці. По-четверте, через іноземне фінансування НДДКР на території України та участь іноземних інвесторів в присвоємиі отриманих наукових результатів. По-п'яте, через систему кооперованих, спільних досліджень за участю вчених різних країн.
Особливо важливим на даний момент напрямом є заохочення іноземних інвестицій для фінансування наукових досліджень на території України. З одного боку це реальна альтернатива міграції найбільш кваліфікованих вчених за кордон. З іншого— можливість зберегти наукові школи, готувати наукові кадри. Вирішальним фактором у розвитку економіки та інноваційної

діяльності є управління цими процесами. Інновація—це виробничий фактор який визначає формування продуктивності й вагового національного продукту на тривалу перспективу. Конструктивна науково-технічна програма просто необхідна для економіки, яка послаблена існуючим погіршенням зовнішніх умов розвитку й внутрішніми труднощами зростання, і яка прагне стати на ноги, використовуючи власні сили. Незважаючи на зазначені недоліки необхідно сказати що нині Україна має певну законодавчу базу у сфері регулювання економічних відносин відносин підпри ємництва так звану “кровоноснув систему економічного простору. Це закони “Про власність” “Про підприємництво”, “Про господарські товариства”, “Про іноземні інвестиції”, “Про захист прав споживачів” та ін. 

Важливим напрямом у загальній системі інноваційної стратегії є формування системи стимулів (фінансових та законодавчих) для підтримання інноваційних технолопй і підприємництва у сфері науки, науково-технічної діяльності. 

У найбільш загальному розумінні латинське слово “стимул” означає побудження до дії, поштовх, збуджувальну причину. У найзагальнішому значенні до стимулів належать засоби, за допомогою яких можна впливати на той чи інший вид діяльності, позитивно визначати його функціональні та якісні властивості.

Під час реалізації мети інноваційного розвитку увага повинна бути спрямованою на:

— орієнтування й підтримку наукових досліджень;

— регулювання напрямів науково-технічного розвитку;

— розвиток високих або “тягових”, технологій;

— розвиток промислової і культурної інфраструктури;

— захист вітчизняної промисловості, підвищення її конкурентоздатності;

— стратегічне планування;

— фінансову підтримку розміщення ресурсів;

— удосконалення системи стимулювання;

— сприяння розвиткові торговельної та банківської мережі;

— освіту й підготовку кадрів;

— сприяння процесам обігу інформації;

— організацію передачі технологій;

— ліцензійно-патентне право (патентування, доступність патентної інформації);

— непряме регулювання (правове, фінансове);

— нагляд за інноваційною діяльністю та її оцінку;

— розвиток методів управління;

— спостереження за впливом науково-технічного прогресу на суспільство;

— створення сприятливого інноваційного клімату;

— вивчення закономірностей інноваційного процесу, подальший розвиток і вдосконалення інтенсифікаційних методів.

Стимулювання інновацій та підприємництва у сфері науки має особливо важливий аспект у загальній системі стимулів всього інноваційного процесу. Стадії науково-дослідиих і технологічних розробок є первинним джерелом техніко-економічного застосування інновацій, яке вирішальною мірою зумовлює науково-технічні, економічні передумови підвищення ефективності та якості нових технологій. Саме на цих етапах безпосередньо формується техніко-економічний потенціал інновацій, закладаються техніко-економічні переваги, зумовлюється їх подальше промислове та особисте, споживання.
Аналіз результатів державного нагляду: навіть високий технічний рівень продукції машинобудування, забезпечений на стадії розробок нових зразків, суттєво знижувався у процесі їх промислового виробництва через порушення вимог стандартів і технічних умов. Малою є частка участі українських підприємств в експорті продукції. Не дістає поширення сертифікація виробленої продукції. Розглядаючи науково-технічну активність України крізь призму якості й стандартизації виробленої в ній продукції, можна визначити, що вона помітно послаблена і характеризується дуже" низькими темпами підготовки підприємств до діяльності в умовах ринку і конкурентної боротьби. Про це свідчать зниження технічного рівня промислової продукції, невиконання умов стандартів і технічних умов, слабкий розвиток експортабельної продукції та реалізації її за ВКВ, надто повільне впровадження сертифікації в практичну діяльність підприємств України.

Такий стан справ об'єктивно зумовлений тією обставиною, що механізм командно-адміністративної системи, який раніше більш-менш забезпечував зростання обсягів і підвищення якості продукції, нині зруйнований, а новий (зокрема, ринковий) ще або не створений, або не досяг необхідного рівня. 


Розвиток науково-технічного прогресу передбачає такі шість послідовних стадій: фундаментальні дослідження, прикладні дослідження, розробки (конструкторські, технологічні, проектні, ор​ганізаційні), підготовка виробництва, серійне биробництво й експлуа​тацію. 

Об'єктами прогнозів при прогнозуванні розвитку фундаменталь​них досліджень є напрями досліджень, очікувані результати, можливі наукові та економічні ефекти, поточні витрати і капітальні вкладення. Об'єктами прогнозів розвитку прикладних досліджень є вибір і обгрун​тування найважливіших наукових проблем, які забезпечують мож​ливість прискорення науково-технічного прогресу з метою економічного і соціального розвитку країни, визначення народногосподарських потреб в різних видах продукції, визначення її типорозмірів, зниження ма​теріале- та енергомісткості. 

Прогнозування фундаментальних та прикладних досліджень здійснюють за допомогою системного аналізу і синтезу, методів експер​тних оцінок, сценаріїв, побудови "дерева цілей", морфологічного аналізу. Це дозволяє провести структуризацію проблем, знайти доцільну Послідовність рішень, отримати варіанти кількісних оцінок, вибрати най​кращі напрями досліжень. 

Прогнозування розробок здійснюється головними інститутами міністерств і відомств разом з інститутами Академії наук України. Го​ловне завдання цих прогнозів полягає у виборі найперспективніших розробок, які суттєво впливають на зростання продуктивності праці, скорочення витрат матеріалів на одиницю продукції, раціональне вико​ристання природних ресурсів. При прогнозуванні на стадії розробок застосовуються методи визначення потреб, комбінації методів екстрапо​ляції та методів експертних оцінок. 

При прогнозуванні підготовки виробництва прогнозом охоп​люється підготовка діючих підприємств до випуску нової техніки, будівництво підприємств для випуску нових засобів і предметів праці. 

При прогнозуванні стадії експлуатації об'єктом прогнозування виступає нова техніка, яка надходить у виробництво і в особисте споживання, експлуатація розвіданих запасів нафти, газу та інших ре​сурсів. У прогнозуванні на стадіях підготовки виробництва, серійного виробництва й експлуатації застосовують методи експертних оцінок, екстраполяції, факторного аналізу, імітаційні методи, систему укрупне​них балансових розрахунків. 

За кожним пріоритетним напрямом розвитку науки і техніки виз​начаються державні органи та наукові організації, які розробляють кон​цепцію відповідного напряму розвитку науки і техніки з визначенням цілей, очікуваних економічних і соціальних результатів, структурних змін у виробництві внаслідок його реалізації та обґрунтовують необхідні для цього витрати. Концепція розглядається Урядом України і після її схвалення є основою для формування державних науково-технічних програм щодо виконання наукових досліджень, створення та освоєння нових видів техніки і технології. 

Державні науково-технічні програми є основним засобом ре​алізації національних програм та пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки. Вони формуються і реалізуються на підставі цільових проектів і розробок, відібраних на конкурсних засадах (див. підрозд. 11.2). По кожній з державних науково-технічних програм Уряд України визначає орган управління, відповідальний за розвиток і реалізацію програми, призначає керівників програми, надає їм необхідні повноваження, зок​рема право розпоряджатися ресурсами. 

Для стимулювання участі суб'єктів науково-технічної діяльності в розвитку фундаментальних досліджень, у розробці та освоєнні прин​ципово нових технологій, науково-технічної продукції, створюваних, як правило, відповідно до науково-технічних програм та за конкурсними проектами державних органів, а також державних фондів, що підтримують науково-технічну діяльність, вводиться державне замов​лення (контракт) у науково-технічній сфері. 

Державне замовлення (контракт) у науково-технічній сфері, як правило, забезпечується фінансуванням та підтримується матеріально-технічними ресурсами і видається виконавцям на конкурсних засадах. 

Держава забезпечує бюджетне фінансування фундаментальних досліджень і розробок, робіт, що виконують у рамках пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки, прикладних науково-технічних роз​робок, результати яких мають загальнодержавне значення, робіт, пов'язаних з науково-технічним співробітництвом на основі міждержав​них угод. 

У складі індикативного державного плану економічного і соціального розвитку України розроблюються показники: обсягів фінансування науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт, державних замовлень (контрактів) на проведення фундаментальних та най​важливіших прикладних досліджень, розроблення та освоєння нових технологій, показники науково-технічних програм. Як інформаційні ви​користовуються розрахункові узагальнюючі показники ефективності на​уково-технічного прогресу. 

Невід'ємним елементом державного регулювання науково-технічною діяльністю є державна науково-технічна експертиза, яка проводиться з метою забезпечення наукової обгрунтованості структури та змісту пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки, відповідних науково-технічних програм та проектів, визначення соціально-еко​номічних та екологічних наслідків науково-технічної діяльності, аналізу ефективності використання науково-технічного потенціалу. 

Держава проводить певну політику у формуванні та заохоченні науково-технічних кадрів і, зокрема, забезпечує їх підготовку, сприяє підготовці і перепідготовці її за межами України, запроваджує систему атестації кадрів, встановлює обов'язковий мінімум науково-технічних знань для кожного рівня освіти, встановлює державні та іменні премії у галузі науки і техніки. 

Важливою формою державного регулювання є створення і функціонування системи науково-технічної інформації. Це передбачає організацію територіальних мереж первинного збирання та обробки усіх видів науково-технічних даних, державних центрів, наукових бібліотек, сприяє відкритості і загальнодоступності інформації. 

Патентно-ліцензійна діяльність забезпечує регулювання всього комплексу правових і економічних відносин, пов'язаних із створенням, захистом і використанням промислової власності та винаходів. 

Метрологія, стандартизація і сертифікація у науково-технічній сфері означає встановлення загальних принципів або характеристик щодо науково-технічної продукції, що є об'єктом стандартизації, технічних вимог, яким повинна відповідати науково-технічна продукція, правил — метрологічних, санітарних, технологічних, організаційних і екологічних та інших вимог щодо виробництва науково-технічної про​дукції. В Україні, які в інших країнах, введено державний нагляд за додержанням стандартів, норм і правил суб'єктами науково-технічної діяльності. Цю функцію виконує Державний комітет України з стан​дартизації, метрології та сертифікації (Держстандарт України) та його територіальні органи. Держава законодавче забезпечує захист права власності суб'єктів на науково-технічну продукцію, створює необхідні економічні умови для міжнародного науково-технічного співробітництва. 
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	Висновок:
	Висновки: Науково технічний прогрес - це поступовий рух науки і техніки, еволюційний розвиток усіх елементів продуктивних сил суспільного виробництва на основі широкого пізнання і освоєння зовнішніх сил природи, це об'єктивна, постійно діюча закономірність розвитку матеріального виробництва, результатом якої є послідовне вдосконалення техніки, технології та організації виробництва, підвищення його ефективності. Методологічною основою дослідження сутності НТП може бути такий підхід до розвитку науки і техніки, коли в процесі аналізу їхньої ролі та значення у виробництві і взагалі в житті суспільства в центрі уваги ставитися трудова людська діяльність. При цьому розвиток техніки слід розглядати не як самостійний, сам по собі, а через призму людської активності, тобто як процес послідовної передачі виробничих функцій від виробника до техніки, як “заміну природних виробничих інструментів" штучними. У результаті прогресу техніки дедалі більше функцій передається техніці, машині. Можливий такий стан, коли людина в кінцевому рахунку вийде з безпосереднього процесу виробництва і замість того, щоб бути головним елементом процесу виробництва, стані поряд із цим процесом. Отже, розглядаючи сутність НТП, необхідно врахувати цей бік явища, а саме заміну місця та ролі людини, в процесі виробництва, що відбувається в результаті технічного прогресу. Слід звернути увагу на органічну єдність науки та техніки в процесі їхнього розвитку. Сучасна техніка та технологія немислимі без втілення в них наукових досягнень. Якщо в минулі часи наука виступала як самостійна сфера діяльності, незалежно від інших чинників суспільного життя, то з певного годині вона починає входити в тісний зв'язок з іншими сферами діяльності людини. Особливо зростає її зв'язок з виробництвом, технікою. Здійснюючи на них суттєвий вплив вона сама не може існувати без них. Правда наукові відкриття не завжди стають оперативними надбаннями виробництва. Ілюстрацією можуть послужити такі дані. Відомо, що практична реалізація ідеї одержання фотографічного знімка відбувалась лише через 100 років (1727-1839), ідея телефону через 56 років, радіо через 35 років, радара 15 років, телебачення 14 років, атомна бомба була створена через 6 років після теоретичного обґрунтування можливостей її створення, транзистор пробивши собі дорогу протягом долі. Але, як бачимо спостерігається тенденція до скорочення годині реалізації наукових відкриттів. У сучасних умовах процес здійснюється з двох взаємопов'язаних напрямках. По-перше, результати наукових досліджень втілюються в техніці, технології, у матеріальному виробництві взагалі, тобто наука виконує так звану матеріально-технічну функцію. По-друге, наукові знання втілюються в самих виробниках, у людях, їхньому світогляді, творчих здібностях, тобто шляхом особистої орієнтації науки. У ході розгортання науково-технічного прогресу все чіткіше проявляється ця тенденція, все наочніше стає об'єктивна необхідність вдосконалення творчих здібностей особистості, все більше зростає значення духовного розвитку трудящих як вирішального чиннику матеріального виробництва. Без інтелектуального розвитку людини-робітника, інженера, техніка, організатора виробництва неможливий і успішний розвиток техніки, технології, їхнє використання у виробництві. Таким чином, наука шляхом втілення її досягнень в техніці, в технологічних процесах, а також розвитку творчих здібностей, духовного вдосконалення учасників виробництва безпосередньо підсилює виробничі можливості людини і суспільства, а також, є безпосередньо продуктивною силою. На підставі сказаного можна дати таке визначення сутності науково-технічного прогресу. НТП докорінне перетворення продуктивних сил на базі перетворення науки в безпосередню продуктивну силу, зміна місця та ролі людини у виробництві. На думку вчених, НТП бере початок у середині 50-х років XX ст. з впровадженням комплексної механізації, з космізацією, оволодіння ядерною енергією, винайдення електронно-обчислювальної машини. Сучасний етап НТП все більше пов'язується з такими її пріоритетними напрямками розвитку як: автоматизація, роботизація, розвиток мікроелектроніки, інформатики, комплексна механізація виробництва, електризування виробництва та збереження електроенергії, хімізація виробництва. Одним з найважливіших напрямків НТП на сучасному етапі служить комплесна механізація і автоматизація виробництва. З даної курсової ми бачимо, що НТП хоча і повільними темпами, в деяких його напрямках, але має чітку тенденцію просування вперед. Застосування нових технологій дозволяє виробникові заощадити кошти на сировину, електроенергію, робочу силу, організацію виробничого процесу та інше. Нажаль, Україна не є країною, яка найшвидше знаходить застосування та впроваджує нові технології, хоча задля цього був створений спеціальний Фонд Розробки та впровадження нових технологій. Економічній розвиток України має забезпечити нова інноваційна політика, яка ґрунтується на реалізації кращих вітчизняних розробок. - На яких принципах Державній інноваційний фонд здійснює відбір та фінансування проектів? Державний інноваційний фонд прагне забезпечити загальнодержавні та регіональні пріоритетні напрямки розвитку науки і техніки. Зокрема технології з переробки та збереження продукції сільського господарства, ресурсо- та енергозберігаючі, виробництво нових матеріалів і речовин з високими властивостями тощо. Впровадження вітчизняних науково-технічних розробок та технологій через Інноваційний фонд стримує відтік інтелекту з України, надає перспективу вченим, припиняє втрату Україною наукових ідей, на які держава вже витратила великі кошти. Залучення іноземних інвестицій є однією з найголовніших проблем в Україні. Практика показує, що інвестор активніше вкладає гроші в ті виробництва, в яких держава вже взяла частку ризику на себе. За словами голови Державного інноваційного фонду Україні, доктора технічних наук, Володимира Новіцького, "… для активізації інноваційної діяльності в державі треба сконцентруватися на наступних пріоритетах: літакобудування, суднобудування, створення нових зразків військової зброї, ракетобудування, біотехнології, інформаційні технології, виробництво енергетичного устаткування, створення нових видів матеріалів, впровадження енерго- та ресурсозберігаючих технологій тощо. На підставі визначених пріоритетів потрібно вдосконалити програми інноваційного розвитку регіонів та розробки програми інноваційного розвитку України." 
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	Микола Новиков


Ми проводимо дослідження в різних галузях науки. Один із нас ботанік, другий — матеріалознавець, а третій — наукознавець. У нас немає ні найменших сумнівів, що тільки нові знання, нові технології і техніка на сьогоднішньому етапі розвитку людства є джерелом економічного зростання кожної країни, отже й добробуту її громадян.

Цілком очевидно, що найефективніші національні господарські системи побудовано з розрахунком на масове виробництво з використанням загальносвітових знань, практичного досвіду інформації. У розвинених країнах, де інновації відіграють провідну роль у виробництві продукції, досягнуто високої насиченості продуктивних сил дослідниками й розробниками нових технологій. Так, у Чехії на 10 тис. працюючих припадає 23 дослідники, в Угорщині — 29, Польщі — 34, Німеччині — 61, Фінляндії — 94, Японії — 96. В економічно розвинених країнах досягнуто й вищого рівня освіченості робочої сили.

В Україні, яка входила в період реформ із середньоєвропейським рівнем кадрової наукоємності, за десять років загальна чисельність співробітників наукових організацій, за офіційною статистикою, скоротилася в 2,3 разу, зокрема докторів і кандидатів наук — у 2,5 разу. Якщо ж від офіційної статистики перейти до реального стану справ, то картина буде ще сумніша. 

 

Триває деформація загальної 
структури наукових кадрів за напрямами діяльності, за віком, за рівнем кваліфікації. Так, вікова структура українських учених уже давно втратила раціональність. Середній 70-річний вік перевищили не лише академіки, а й членкори, дирекції багатьох солідних наукових закладів. Наблизився до цієї межі й середній вік докторів наук. А вчених найвищої кваліфікації віком до 35 років у Національній академії наук України лише кілька чоловік.

Спроба привернути увагу й зацікавити науковою діяльністю шляхом заснування різноманітних іменних стипендій, на жаль, не дала очікуваного результату. Молоді вчені — навіть президентські стипендіати — не прагнуть, зі зрозумілих причин, забезпечувати пріоритет наукової діяльності своєї країни. Для виконання якісних дисертацій їм потрібні сучасна наукова база й упевненість, що вони принесуть користь вітчизняній науці, у її затребуваності економікою, — а не «пряник» на воротах наукових організацій, що розвалюються. 

Причина цієї хвороби — тяжкої та небезпечної не тільки для вітчизняної науки, а й країни загалом, її майбутнього — очевидна. Вона пов’язана з реальним витісненням науки з пакету державних пріоритетів. Пройдений Україною шлях реформування свідчить, що орієнтація тільки на ринкові засоби перетворення економіки, без урахування фундаментальної умови наукового забезпечення сучасного інноваційного рівня виробництва, не лише помилкова, а й украй шкідлива. 

Нам здавалося, що останнім часом з’явилися позитивні зміни у ставленні влади до науки. Вселяло великі надії ухвалення Верховною Радою України Концепції науково-технологічного й інноваційного розвитку країни. У ній досить чітко прозирали контури перспективних установок держави щодо підтримки й використання вітчизняного науково-технічного потенціалу, які відповідають не тільки сподіванням учених, а й надіям нашого суспільства загалом на краще життя.

Ще більший ентузіазм викликало офіційне проголошення в торішньому Посланні Президента країни Верховній Раді вибору Україною кращої моделі економічного розвитку, заснованої на використанні інноваційного чинника. Віру в можливість прогресивних змін підкріпила й досить об’єктивна оцінка, що прозвучала з вуст Президента країни на кількох останніх конференціях, курсу реформ як такого, який недостатньо враховує інноваційний чинник в економічних перетвореннях.

Водночас важко позбутися відчуття, що хороші рішення та слова, за давньою нашою управлінською звичкою, можуть залишитися на папері. 

Не можна розраховувати на підвищення творчого потенціалу вченого лише закликами, концепціями, програмами, академічними званнями чи державними нагородами, хай навіть дуже престижними. Більше того, ми хочемо спростувати поширену в нас, особливо у владних структурах, хибну й некоректну думку, що українська наука нині працює неефективно. Так, фронт її діяльності звузився. Так, багато робіт проводиться з використанням зарубіжного методичного потенціалу. Тож сьогодні в абсолютному вираженні вчені України мають менше вагомих результатів, ніж розвинені країни. На жаль, у нас дуже мало таких результатів, які могли б гідно поповнити світову скарбницю наукових знань. Але вони ще трапляються в окремих інститутах завдяки талановитим ученим і організаторам. Крім відомих досягнень наших матеріалознавців, згадаємо близький нам приклад. Про створення в Інституті надтвердих матеріалів НАН України 2000 р. нового матеріалу, який за твердістю поступається лише алмазу, — карбонітриду бору, — у світі довідалися з великим зацікавленням. Адже над цією проблемою працювали вчені багатьох країн протягом десяти років. І якщо розглядати ефективність наукової праці як економічну категорію, то побачимо, що за кількістю важливих для вітчизняної економіки наукових результатів на одиницю державних фінансових витрат українські вчені навіть випереджають досягнення багатьох розвинених країн.

Утім, цей феномен характерний не лише для нашої науки, а й загалом для всіх українських працівників. Так, середньостатистичний український робітник на один долар оплаченої праці (зарплати) створює удвічі більше валового внутрішнього продукту, ніж, приміром, його американський колега. Економічна суть цього феномена зрозуміла, тож необхідно шукати значення тих рівнів фінансування, які дозволили б реалізувати ще збережений в Україні науково-технічний потенціал.

Об’єктивно українська наукова діяльність не може бути в цілому ефективною при питомому рівні фінансування в 100 разів меншому, ніж у США, і вчетверо меншому, ніж у так само, як і ми, кризовій в економічному плані Росії. Аналітики довели, що до певного рівня наукоємності ВВП наука залишається витратною галуззю, бо на низькому рівні фінансування вона може реалізувати лише ті свої функції, які не пов’язані з забезпеченням економічного зростання, зокрема соціокультурну, освітню й загальнопізнавальну. Економічна віддача починається після досягнення критичного рівня наукоємності ВВП, що, зокрема для такої країни, як Україна, становить не менше 1,7—2,0% від ВВП. Саме тому цей рівень видатків на науку закладено в Концепцію науково-технологічного й інноваційного розвитку України, а також у Закон про наукову й науково-технічну діяльність.

Державі в принципі невигідне 
недофінансування науки ні в економічному, ні в соціальному плані. В економічному плані ясно, що недофінансування перетворює науку на витратну сферу, тоді як в інших фінансових і організаційних умовах вона могла б виконувати роль головного джерела економічного зростання. А для цього потрібна і пристойна зарплата, і створення необхідних для ефективної роботи вченого сучасних технологічних, методичних та організаційних умов.
У соціальному плані країна, яка має розвинений науковий і освітній потенціали, але не створює умов для їх ефективного використання у власних інтересах, автоматично стає інтелектуальним донором для інших країн із кращими умовами для наукової діяльності. Україна вже втратила через це 6—7% свого наукового потенціалу. Час від часу на державному рівні пробують призупинити «відплив мізків». Але вони, як і слід чекати, практично безуспішні. Оскільки не існує простого заборонного рішення цієї проблеми. В умовах дедалі ширшого масштабного полювання на таланти світу є тільки один шлях збереження та збільшення національного інтелекту — створити привабливі умови для його прояву.

Нагадаємо, що такого інтелектуального багатства, яке мала Україна, не було на вихідних позиціях економічного прогресу в жодної з країн світу, які зробили за останні десятиліття ривок у світову економіку. І, безумовно, наші вчені та, як нам здається, усе наше суспільство чекають рішучих дій як із боку влади, так і від самої сфери наукової діяльності, дій, які нарешті виведуть Україну в ряд цивілізованих розвинених країн.

У цьому зв’язку не може не дивувати й не засмучувати відсутність чітких і ясних позицій держави стосовно науки й реалізації офіційно проголошеного інноваційного шляху розвитку економіки України, які з винятковою необхідністю мали б гідно відбитися у Посланні 2001 року Президента України до Верховної Ради. Це відповідальний програмний документ, і вже перша сторінка Послання Президента містить висновок, що «в українській економіці сформовано досить вагомий потенціал зростання». Але, що відразу ж засмучує, — серед джерел зростання, як і раніше, немає опори на наукові досягнення. Безумовно, нас не може не тішити поява позитивних зрушень в економічному розвиткові країни. Але фундаментом зростання, джерелом ефективного створення валового національного продукту не можуть бути кошти, отримані переважно від розпродажу створеного колись і нагромадженого за десятиліття національного багатства, від продажу за кордон мільйонів тонн сировини, металургійної та хімічної продукції або величезних надходжень у скарбницю від адміністративних зборів та штрафів. До речі, штрафи, за даними «Дзеркала тижня» (№ 11, 2001 р.), — найбільш перевиконувана стаття державного доходу, отриманого 2000 р., тоді як податкові надходження, які відбивають, головним чином, ефективність економіки, недовиконано на 5%.

Можна безперечно погодитися з установкою Послання про те, що наука «повинна швидше адаптуватися до нових соціально-економічних реалій, повніше враховувати світові тенденції гуманітарного розвитку освіти, науки й культури». Але як це зробити в наших умовах без підтримки держави? Що для цього має зробити законодавець, виконавча влада, суспільство, окремий конкретний учений?

Невже не зрозуміло, що Україна може так і не ввійти в Європейський союз, оскільки членство в цій шанованій організації вимагає, крім усього іншого, участі в роботі одного з основних шести підкомітетів — науки й технологій, освіти й навчання, а також «забезпечення основи для взаємовигідного економічного, соціального, фінансового, науково-технічного й культурного співробітництва» для всіх країн ЄС. Тож важко собі уявити, яким чином і з допомогою яких механізмів можна досягнути стану європейської нірвани, якщо в розділі Послання під назвою «Промислова політика» заявлено (без реальних наслідків, як ми знаємо) про те, що «При підготовці проекту Державного бюджету на 2002 рік необхідно врахувати вимоги закону «Про наукову й науково-технічну діяльність» у частині бюджетного фінансування науки на рівні не меншому, ніж 1,7% від ВВП». Потрібно вже якось доказовіше аргументувати спроможність влади на такий давно задекларований подвиг.

Заслуговує уваги й ілюстративний матеріал до Послання. Приміром, щодо фінансування науки. Якщо поділити обсяг коштів, виділених на науку 1995 року, на курс долара того ж року, і обсяг коштів, виділених на науку 2000 року, виходячи з поточного курсу долара, то виявиться, що надзвичайно низький рівень фінансування так і залишився незмінним протягом усієї п’ятирічки.

Без урахування такого перерахунку на курс стабільної валюти дані таблиці, що характеризує обсяг наукових і науково-технічних робіт, комплементарні для влади, вводять непоінформованого читача в оману своїм фальшивим майже триразовим зростанням і, на жаль, не сприяють акцентуванню уваги на розвитку цієї галузі людської діяльності. Дані таблиці «Чисельність співробітників наукових організацій» без аналізу якісного фахового складу вчених за галузями знань можуть дезорієнтувати читача і створити невиправдані ілюзії благополуччя. А відсутність у таблиці аналізу вікового складу працівників наукової сфери не дозволяє сформулювати завдання підготовки наукових кадрів найвищої кваліфікації на перспективу.

Це той випадок, коли аж ніяк не можна дорікнути ученим за те, що вони заздалегідь не попереджали владу про можливість розвитку подій за вкрай негативним сценарієм. Починаючи з 1996 року, усно й письмово, у доповідях президента Національної академії наук України і у щорічних звітах про діяльність НАНУ оприлюднювалася інформація про загрозливе старіння кадрів, зниження престижності професії вченого в суспільстві, відсутність коштів на наукові дослідження, неможливість закупівлі матеріалів, реактивів і устаткування для наукових робіт, нарешті, про неприпустимо низький рівень оплати праці вченого. Та й народ, не те що в класика, судячи з численних публікацій у пресі, не мовчав.

Цього разу мовчала і з року в рік нічого не робила влада! Останнім часом з’явилися зрушення з підвищенням окладів науковців. Але, по суті, йдеться не про підвищення зарплати, а про часткове врахування інфляції за кілька років. Розрахунок свідчить, що 25 років тому зарплата старшого наукового співробітника, в перерахунку на долари США, становила — 430, тепер — 48, після очікуваного підвищення — 96—100. Якщо до цього додати, що 25 років тому держава безкоштовно надавала вченим квартири, що оплата комунальних послуг не перевищувала 10% зарплати, що практично кожен науковець мав змогу за свої трудові заощадження оздоровитися разом із родиною біля Чорного моря, — то про які благодіяння можна говорити тепер?

Ми намалювали досить похму-
ру картину. Тепер, спираючись на наше бачення місця і ролі науки в Україні, зупинимося на деяких пропозиціях, найістотніших для подолання нагромаджених у науці проблем.

По-перше, ми цілком підтримуємо проголошений Президентом курс на інноваційний шлях розвитку економіки нашої країни, але вважаємо, що цей курс необхідно реально підкріпити законодавчими, економічними, організаційними й політичними заходами. Треба прискорити ухвалення Верховною Радою проекту Закону, що перебуває на розгляді, про інноваційну діяльність, внісши при цьому зміни, пов’язані з посиленням акценту на політичні установки держави у сфері інноваційного розвитку економіки.

По-друге, слід негайно покласти в основу програм діяльності Кабінету міністрів, усіх міністерств і відомств установки Концепції науково-технічного й інноваційного розвитку України, яка після затвердження Верховною Радою, на жаль, протягом уже майже двох років залишається практично забутим документом. Безперечно, у сучасному динамічному розвитку за два роки не могли не з’явитися нові ідеї, які поліпшили б ухвалену концепцію. Але ми виходимо з того, що треба спочатку закласти фундамент державної політики в цій сфері, а такий фундамент, на нашу думку, у згадуваному документі є. Це стосується, передусім, положень, якими визначено пріоритетні напрями науково-технологічного й інноваційного розвитку, запропонованих механізмів і орієнтирів фінансового забезпечення й стимулювання наукової та інноваційної діяльності. У концепції закладено чіткі рекомендації з організаційно-функціональної трансформації науково-технологічного потенціалу країни для адаптації його структури до умов ринкової економіки.

По-третє, існує нагальна потреба проведення передбаченої Законом про наукову й науково-технічну діяльність атестації всіх наукових закладів. Ми опинилися в ситуації, коли фактично ніхто точно не знає, яким реальним науковим потенціалом володіє країна, як він використовується в інтересах України, які результати вітчизняної науки можна покласти в основу економічного зростання. Адже не таємниця, що серйозну роботу з удосконалення діяльності наукових організацій, приведення її у відповідність до нових умов господарювання в багатьох із них підмінювали чеканням грошей із державної скарбниці, спробами вижити не так за рахунок підвищення ефективності основної діяльності, як шляхом здавання в оренду приміщень, посередницької й інших видів діяльності, які нічого спільного з наукою не мають.

По-четверте, вважаємо необхідним конкретизувати розв’язання проблеми фінансування наукової та інноваційної діяльності — необхідно перейти від фінансування науки за залишковим принципом до забезпечення економічно доцільного рівня фінансування всього циклу інноваційного процесу, від фундаментальних досліджень до реалізації інновацій у виробництві. На цей цикл треба поширити й усі стимулюючі пільги: податкові, митні, кредитні тощо. За рахунок прямих бюджетних і небюджетних інвестицій слід забезпечити обсяги фінансування науки, порівнянні за питомими показниками з Росією та східноєвропейськими країнами. Це ключові умови розв’язання найгостріших проблем вітчизняної науки, зокрема підвищення її ефективності та престижу, раціонального відновлення наукових кадрів, запобігання відпливу мізків тощо.

По-п’яте, сьогодні необхідна дійовіша участь держави в регулюванні процесів підготовки як наукових кадрів, так і фахівців із вищою освітою. Цю проблему слід розв’язувати в контексті завдання формування робочої сили, необхідної в умовах інноваційного розвитку. Було б набагато корисніше не збільшувати до нескінченності чисельність аспірантів, а, залишивши приблизно половину (що відповідало б їх кількості на початку минулого десятиліття), створити нормальні умови для підготовки дисертаційних досліджень. У нинішніх економічних умовах найкращі результати могли б дати спеціальні гранти для підготовки дисертацій молодими фахівцями замість практикованих різноманітних іменних стипендій, яких в Україні вже понад 1000. А головне — готувати наукові кадри потрібно виключно в наукових і вищих навчальних закладах, де для цього є сучасна наукова база та проводяться дослідження, що відповідають світовому рівню.

По-шосте, нашій державі слід чіткіше визначитися стосовно інтеграції вітчизняної науки у світовий і загальноєвропейський простір. Нам необхідно перейти від країни зі статусом донора інтелектуального потенціалу до рівноправного науково-технічного співробітництва. Для початку потрібна бодай елементарна державна підтримка науки України у провідних міжнародних організаціях.

Нарешті, ще одне наболіле питання — про державне управління наукою. Ми вважаємо, що інноваційна модель розвитку економіки України потребує такого способу державного управління, який відповідав би цій моделі. Принаймні на цьому етапі Україні потрібен єдиний повноважний орган державного управління, який міг би впливати на інноваційний процес загалом, включаючи сферу виробництва. Бо за нинішнього рівня управління наукою вона навряд чи зможе вийти зі стану витратної галузі.

Це лише частина пропозицій, які відбивають не лише наше бачення проблем вітчизняної науки, їх підтримує багато вчених. Ми розуміємо, що не тільки влада повинна змінити своє ставлення до науки, а й сама наука зобов’язана змінитися, ставши джерелом економічного зростання. Це стосується й нашої Національної академії наук. Але це тема окремої розмови.

http://www.dt.ua/3000/3100/30534/
Роль інноваційних перетворень в економічному розвитку України у контексті міжнародної конкуренції

Домінантою в становленні моделі економічного зростання в 21 столітті є система інноваційних процесів, наукових знань, нових технологій, продуктів і послуг. Головними компонентами інноваційних систем виступають наукові і науково-технічні, технологічні, управлінські, а також когнітивні новації, втілені в наукових знаннях, винаходах, ноу-хау.

Інтенсивність інноваційної діяльності впливає на рівень економічного розвитку: у глобальній економічній конкуренції виграють країни, які забезпечують сприятливі умови для інноваційної діяльності.

Інноваційна політика в Україні на цьому етапі повинна формуватися на основі аналізу поточного стану інноваційної діяльності, комплексного підходу до вирішення загальних задач інноваційної політики.

Пошук раціональних напрямів інноваційної політики і стимулювання технологічних змін проводили українські вчені Ю.М. Бажал, С.М. Ілляшенко. На доцільності інтеграції інноваційного менеджменту наголошували російські науковці Г.Я. Гольдштейн, А.К. Казанцев [1, с. 100].

Метою розгляду даної теми є  визначення перспективних напрямів розвитку науково-виробничого потенціалу та пріоритетів інноваційної політики в усіх галузях економіки на період до 2020 року.

Реалізацію пріоритетів інноваційної політики необхідно здійснювати з урахуванням зміцнення і розвитку ринкової сфери за допомогою формувань і виконання комплексних інноваційних програм і проектів у науково-технологічній сфері; створення і розвиток інноваційної інфраструктури; стимулювання освоєння конкурентоздатних технологій. Це визначить необхідність створення конкурентоспроможних на світовому ринку підприємств, стимулювання розповсюдження сучасних технологій і заохочення експорту інноваційної продукції в інші країни.

В Україні сприятлива ситуація складається в паливній промисловості, чор​ній та кольоровій металургії, хімічній і нафтохімічній промисловості, що обу​мо​в​лено стійким попитом на продукцію, насамперед, на зовнішньому ринку. Найбільш низький рівень інноваційної активності спостерігається у галузях, орієнтованих на задоволення внутрішніх потреб: легка і харчова промисловість.

Варто зауважити, що з розрахунку на одну гривню витрат інноваційно активні підприємства забезпечують об’єми випуску продукції в 7 разів більші, ніж у виробництві за традиційними технологіями.

Головними перешкодами на шляху розгортання інноваційних процесів є: обме​женість централізованого фінансування; нестача власних засобів у підпри​єм​ств; недостатня, через високий ризик, привабливість довгострокових вкла​день для вітчизняного банківського капіталу та іноземних інвесторів; відсут​ність розгорнутої інфраструктури інноваційного ринку, яка відповідає вимогам товаровиробників.

Через 3-4 роки виникне проблема у забезпеченні потреб економіки національним науково-технологічним потенціалом. Це неминуче призведе до вирішення внутрішніх проблем за рахунок перманентної закупівлі техніки і технологій, потрапляючи при цьому в залежність від зовнішніх джерел.

Узагальнюючим показником результатів інноваційної діяльності служить частка об’єму інноваційної продукції в загальному об’ємі відвантаженої продукції інноваційно активних підприємств. У 2000 році цей показник в Україні знизився і склав 13% (у 1996 р. 19,7%). Найбільш питома вага частки інноваційної продукції в загальному об’ємі спостерігається (від 26,6 до 38,5%) в кольоровій і чорній металургії, лісовому комплексі, легкій промисловості. Середній рівень – у хімічній і нафтохімічній промисловості та машино​бу​ду​ванні (21,3%). У решті галузей цей показник значно нижчий [2, с. 93].

Основною метою державної інноваційної політики до 2020 року є підвищення технологічного рівня і конкурентоспроможності виробництва, забезпечення виходу інноваційної продукції на внутрішній і зовнішній ринки країни, заміщення імпортної продукції на внутрішньому ринку і перехід на цій основі промислового виробництва в стадію стійкого економічного зростання.

Для досягнення поставленої мети необхідне вирішення основних задач державної інноваційної політики:

· вибір раціональних стратегій і пріоритетів розвитку інноваційної сфери при реалізації в галузях промисловості критичних технологій та інноваційних проектів, які здійснюють вирішальний вплив на підвищення ефективності виробництва і конкурентоспроможності продукції;
· координація дій органів виконавчої влади держави з метою розробки комп​лек​сного підходу до вирішення задач інноваційного розвитку, ефективного функціонування інноваційної системи і реалізації державної інноваційної політики;

· збереження і розвиток виробничо-технологічного потенціалу, його використання для підтримки сучасного технологічного рівня і переходу на більш прогресивні технології.

Для вирішення завдань державної інноваційної політики необхідно використовувати такі методи:

· формування інституційних і законодавчих умов для масштабного осво​є​н​ня прогресивних технологій і створення виробництв наукоємних видів продукції;
· удосконалення податкового законодавства і механізмів його застосування з метою створення вигідних умов для розвитку високотехнологічних напрямів;
· розробка і реалізація програм інноваційного розвитку регіонів з високою концентрацією науково-технічного потенціалу.

Поставлені цілі і завдання підвищення інноваційної активності і методи їх вирішення повинні забезпечуватися стратегіями інноваційного розвитку державної інноваційної політики України. А саме:

1) стратегія нарощування – комплекс заходів довгострокового характеру, спрямованих на забезпечення поступового нарощування на базі високих технологій випуску нової конкурентоспроможної продукції з використанням власного науково-технічного потенціалу із залученням зарубіжного досвіду;
2) стратегія запозичення – комплекс заходів, спрямованих на освоєння ви​пу​с​ку наукоємної продукції, яка вироблялася в розвинутих індустріальних краї​нах. Далі нарощується виробництво продукції з розвитком науково-технічного  потенціалу, здатного самостійно проводити роботи по всьому циклу;
3) стратегія перенесення – комплекс організаційно-економічних заходів, спря​мо​ваних на освоєння виробництва продукції нових поколінь, яка має попит за кордоном, на основі використання зарубіжного потенціалу в економіці країни шляхом закупівлі ліцензій на високоефективні новітні технології. У подальшо​му в країні створюється і розвивається власний науково-технічний і виробничий потенціал.

Стратегія державної інноваційної політики України повинна будуватися по-різному і також по-різному впроваджуватися у певних галузях реального сектора економіки та групах промислових виробництв, тобто максимально використовувати конкурентні переваги, враховуючи при цьому наявні ресурси.

Основними напрямами державної інноваційної діяльності в реальному секторі економіки в контексті міжнародної конкуренції повинні бути:

1. У паливносировинному комплексі – розробка і впровадження сучасних методів пошуку і моніторингу запасів стратегічних і дефіцитних видів мінеральної сировини, підвищення рівня видобування з надр і переробки, а також створення високонадійних та екологічно безпечних систем транспортування, зокрема:

· у нафтогазовому комплексі – підвищення ефективності виконання геологорозвідувальних робіт, збільшення об’єму видобування нафти;

· у нафтопереробній промисловості – створення каталізаторів нового покоління, розробка і використання високооктанових і кисневмісних добавок, а також підвищення екологічної безпеки і зменшення енергоємності.

2. В електроенергетиці – підвищення ефективності систем дальнього транспорту електоенергії; розвиток малої і нетрадиційної енергетики, а також вирішення проблем поховання й утилізації відходів АЕС, отримання екологічно чистого високоякісного енергоносія з низькосортних палив. При широкому впровадженні високих технологій споживання палива може скоротитися на 10-12%, а шкідливі викиди знизяться на 30-40%.

3. У транспортному комплексі – оновлення і подальший розвиток парку транспортних засобів, модернізація інфраструктури, застосування прогресивних технологій і підвищення технічного рівня залізничного рухомого складу, морських, річкових і повітряних судів.

4. У хімічній і нафтохімічній промисловості – впровадження мате​ріало- та енергозберігаючих технологій виробництва широкого спектра син​те​тичних і композиційних матеріалів. У результаті реалізації інноваційної полі​тики в найближчі періоди питома вага прогресивних технологій може скла​сти майже 30% обсягу промислової продукції, яка випускається за ресурсо​збе​рі​гаючими технологіями, а частка нових видів продукції збільшиться на 10-12%.

Отже, запропоновані інституційні перетворення в науково-технічній і виробничо-технологічній сферах, а також комплекс фінансових, економічних та організаційних заходів дозволять створити за сприяння держави цілісну інноваційну систему, яка об’єднує ефективно функціонуючі національні системи, істотно збільшити число інноваційно активних підприємств, забезпечити інноваційний розвиток структури промислового виробництва, що відповідає зростаючим соціально-економічним потребам України.
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3. ПРОБЛЕМИ РЕКОНСТРУКЦІЇ НАРОДНОГО 

ГОСПОДАРСТВА УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ 

ЗАВДАНЬ ПРИСКОРЕННЯ 

НАУКОВО-ТЕХНІЧНОГО ПРОГРЕСУ 

В перспективі необхідно значно посилити виробничий потен​ціал при його якісному перетворенні на основі прискорення нау​ково-технічного прогресу, широкої інтенсифікації економіки. З цією метою розроблена нова структурна та інвестиційна політика. 

Капітальні вкладення (інвестиції) як фінансове джерело на​рощування основних фондів є найважливішим економічним інст​рументом, що забезпечує зрушення в розміщенні продуктивних сил. В умовах формування ринкових механізмів господарювання головним джерелом розширеного відтворення основних фондів є власні кошти підприємств, а також банківський кредит. Центра​лізовані державні капіталовкладення спрямовуються переважно на фінансування великих народногосподарських програм. ; 

Основний шлях розширення виробничого потенціалу — йогд інтенсивний розвиток через технічне переозброєння і реконструк​цію діючих підприємств. 

У ході нової реконструкції народного господарства доцільно перепрофілювати окремі великі підприємства відповідно до галу​зевих факторів і регіональних умов (знизити металомісткість ви​робництв, віддалених від металургійних баз, і т.п.), розчленити технологічні цикли з передислокацією їх частин, вивести з вели​ких міст шкідливі в екологічному відношенні підприємства тощо. 

Великі масштаби капітального будівництва на найближчі деся​тиліття визначаються пріоритетністю розвитку галузей, що забезпечують науково-технічний прогрес. Серед них виділяють такі наукомісткі галузі, як електроніка, точне верстатобудування тощо. 

Нині першочергові заходи щодо широкого оновлення техніки і технології, докорінного покращання якості продукції планують​ся на великих підприємствах і в об'єднаннях провідних промис​лових районів. Встановлення таких пріоритетів щодо інтенсифі​кації саме за цими районами пояснюється тим, що вони мають потужний виробничий і науково-технічний потенціал, великі ін​дустріальні (особливо машинобудівні) центри з наукомісткими виробництвами і великими контингентами кваліфікованих, до​свідчених кадрів. Це дозволяє одержувати більш високу віддачу капіталовкладень за рахунок реконструкції підприємств, швидке та ефективне нарощування виробництв. 
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	РПС - Ковалевський:9.1. НАУКОВО-ТЕХНІЧНИЙ ПРОГРЕС ТА ЙОГО ВПЛИВ НА ТЕРИТОРІАЛЬНУ Й ГАЛУЗЕВУ СТРУКТУРУ ПРОДУКТИВНИХ СИЛ

	Початок НТП припав у нас на другу половину п'ятдесятих років (розвиток електронно-обчислювальної техніки, атомної енергетики, селекції, генетики, з'явились нові технології й синтетичні матеріали тощо). Основою НТП є оновлення економічного та соціального життя. 

Зміна галузевої структури є одним з основних показників зрушень у світовому господарстві, що впливає і на територіальну організацію виробництва. У розвинених країнах внаслідок індустріалізації промисловість стала провідною галуззю господарства. Під впливом НТП різко зменшилась частка добувної промисловості й зросла роль обробної; базові галузі поступились машинобудуванню, хімії, електротехниці (пріоритетний розвиток одержали електроніка, біотехніка, робототехніка).
Зріст продуктивності праці під впливом НТП сприяє збільшенню значення інфраструктурної сфери господарства (торгівля, транспорт, зв'язок). Найважливішою рисою НТП є перетворення науки на провідну ланку системи "наука—техніка—виробництво". З розвитком науки та впровадженням її досягнень виникли поняття "наукомісткі виробництва" або "виробництва високих технологій". До них входять галузі індустрії, що вирізняються високими витратами на наукові дослідження при опануванні нових видів продукції. Використання досягнень НТП визначає вихід економіки з кризи. В індустріальній економіці 3/4 приросту ВНП забезпечується за рахунок найновіт-ніших технологій.
НТП змінює підходи до розміщення продуктивних сил, створюючи нові можливості як для розв'язання галузевих господарських проблем, так і для комплексного розвитку господарства у традиційних районах і на освоюваних територіях. На особливу увагу заслуговує територіальна організація тих галузей господарства і у тих країнах та регіонах світу, у яких тривають істотні зміни техніко-економіч-них основ розміщення виробництва у зв'язку зі зміною характеру вихідної сировини, зменшенням матеріаломісткості виробництва та підвищенням повноти використання сировини та відходів, поглибленням технологічних зв'язків з суміжними галузями. Чимало при цьому важить удосконалення технології виробництва. Впровадження принципово нових технологій, насамперед електронно-променевих, плазмових, імпульсних, біологічних, радіаційних, хімічних, дасть можливість у декілька разів підвищити продуктивність праці та ефективність використання ресурсів і зменшити енерго- та матеріаломісткість виробництва.
При збагаченні руд стали ефективніше використовувати руди з меншим вмістом металу. Це істотно змінює розміщення металургійної промисловості. Сучасна техніка дозволяє вилучати з нефелінових руд глинозем (окис алюмінію), потреби у якому ростуть з розвитком машинобудування. Значні запаси родовищ корисних копалин, які придатні для господарського освоєння, у більшості країн знаходяться у районах з екстремальними кліматичними умовами. Ця особливість розміщення матеріально-сировинних ресурсів ставить перед науково-технічним прогресом додаткові умови — створення регіональних модифікацій машин та механізмів. Необхідно враховувати не тільки природні умови (клімат, сейсмічність, вічна мерзлота, особливості залягання корисних копалин), але й економічні (щільність населення, кваліфікація трудових ресурсів, транспортна освоєність тощо).
Регіональна модифікація техніки та технології повинна забезпечити зниження витрат живої праці, скорочення строків будівництва об'єктів, впровадження нових джерел сировини й палива, які підвищать економічну ефективність виробництва. При цьому вплив нової техніки й технології на розміщення виробництва супроводжується зниженням витрат палива, електроенергії, сировини, праці на одиницю продукції.
Розгляньмо один приклад зміни ролі факторів у розміщенні продуктивних сил. Під впливом НТП з'являються нові фактори розміщення залежно від ускладнення територіально-економічної структури. З ускладненням територіально-економічної структури господарства будь-якої країни зростає кількість факторів, які впливають на розміщення продуктивних сил. При цьому одні фактори відходять на другорядні місця, інші, які давно втратили своє значення, знов відтворюються. Отже, із збільшенням кількості факторів відбувається зміна їхньої значимості. Значення енергетичного фактора у розміщенні виробництва підвищилось. Одначе не настільки, як очікувалось. З одного боку, підвищення рівня механізації та автоматизації підвищило енергомісткість виробництв, тісніше зв'язавши їх з джерелами енергії. З іншого, розвиток таких видів транспортування палива, як нафто- і газопроводи, забезпечив доставку значних обсягів палива у будь-які частини Земної кулі і відчутно знизив обмеження на вибір пунктів розміщення енергомістких виробництв.
Обмеження дії енергетичного фактора почало вирівнювати розміщення енергомістких виробництв усередині країни. Проте на міжнародному рівні проявляється протилежна тенденція: зростання ваги енергетичного фактора. Почалось переміщення високоенергомістких виробництв з країн з відносно дорогою енергією до країн з дешевою енергією.
Транспортний фактор внаслідок НТР зазнав найбільших змін. З одного боку, вплив фактору транспортної забезпеченості постійно падав. З іншого боку, оцінюючи теперішній ступінь забезпеченості країн (особливо Західної Європи, промисловість якої майже наполовину існує за рахунок позаконтинентальних ресурсів) сировиною, енергією, продовольством, роль транспорту, особливо морського, повинна зрости.
Істотних змін зазнав і сировинний фактор. Родовища мінерально-сировинних ресурсів, які у минулому розробляти було економічно невигідно, за сучасного стану науки й техніки експлуатуються. НТП сприяє територіальному розширенню енергетичної й сировинної бази промисловості, став рентабельним видобуток нафти й газу з більших глибин і морського шельфу. За рахунок нових технологій підвищився рівень комплексного використання руд кольорових металів, повніше вилучаються корисні компоненти з бідних руд.
Першорядне значення має екологічний фактор. Високий рівень забруднення повітря, поверхневих та ґрунтових вод, ґрунту, захаращеність території відвалами, промисловими відходами різко погіршують умови життя населення, підвищують його захворюваність та смертність, перешкоджають розвитку сучасних виробництв, що вимагають особливої чистоти матеріалів, ускладнюють рекреаційну діяльність. Природне середовище знівечене у районах видобування корисних копалин, концентрації хімічної, металургійної промисловості, електроенергетики.
На розміщення обробної промисловості великий вплив справляє фактор трудових ресурсів. Цей вплив набагато знижується при впровадженні комплексної механізації, автоматизації та роботизації виробництва. Проте при цьому зростає роль кваліфікованих кадрів. Очевидно, що галузі матеріального виробництва, які характеризуються високим рівнем механізації та автоматизації, можна розміщувати у працедефіцитних районах. Велике значення має впровадження працезберігаючих технологій, обладнання з автоматизованими системами управління у промислових центрах та вузлах, які мають обмежені можливості забезпечення промисловості та сфери послуг трудовими ресурсами. Це стосується насамперед старопромислових районів, які характеризуються погіршенням демографічної ситуації. Впровадження автоматизованих систем управління виробництвом дозволить до мінімуму звести вплив фактора трудових ресурсів на розміщення виробництва.
Під впливом НТП змінилося розміщення окремих галузей. Так, у гірничодобувній промисловості це відбувалось під впливом здешевлення транспорту і тенденцій до економії сировини й палива. Впав видобуток кам'яного вугілля (Франція, ФРН, Бельгія та ін.),але це падіння було компенсоване зростанням виробництва ефективніших ґа-тунків палива, передусім природного газу. Великими виробниками газу стають Норвегія, Данія, Нідерланди, Великобританія. Намічається розвиток газовидобування на шельфі Середземного моря. У нафтовій промисловості впав видобуток на бідних родовищах континентальної частини і різко зріс видобуток на морському шельфі. У залізорудній промисловості зменшився або припинився видобуток на родовищах з низькоякісними рудами і зріс видобуток на родовищах високоякісних руд.
Розміщення енергетики змінилося з появою атомних електростанцій, не прив'язаних до джерел палива. Це вплинуло на енергомісткі галузі промисловості. Відбулось вирівнювання розміщення алюмінієвої промисловості у ФРН, Великобританії,Італії. Розміщення АЕС у малолюдних місцях дало поштовх до розвитку слабоосвоєних районів, наприклад Північної Шотландії. У нафтопереробній промисловості усе відбувалось у два етапи. На першому етапі зниження витрат морських перевезень привело до розміщення нафтопереробки у портових містах, а на другому етапі розвиток трубопровідного транспорту дозволив наблизити її до місць споживання.
У чорній металургії НТП знизив споживання палива на одиницю виплавленого металу — відтоді почалася переорієнтація з палива на сировину. Для країн-імпортерів залізної руди це відбилося на розміщенні підприємств чорної металургії на морських узбережжях (Італія, Японія, Нідерланди).
Докорінні зміни структури виробництва стались у хімічній промисловості. Провідну роль почала відігравати продукція хімії органічного синтезу (пластмаси, штучні волокна, синтетичний каучук тощо), відсунувши на другий план продукцію традиційної неорганічної хімії. Це, в свою чергу, спонукало до переходу на ефективну сировину — нафту. Проте більших змін у територіальному розміщенні хімічної промисловості не сталось. Основні виробничі потужності, як і раніше, розташовані у традиційних районах та центрах. Але там, де створюються нові виробництва, характерна орієнтація на нафту. Підприємствам хімічної промисловості, які споживають велику кількість води (виробництво хімічних волокон), властива орієнтація на водні ресурси.
Зрушення у розміщенні машинобудування пов'язані з поважними структурними змінами. Під впливом НТП з'явились нові підгалузі, змінився попит на продукцію машинобудування. Найістотніший вплив на розміщення виробництва справив фактор трудових ресурсів: підприємства переносились до джерел вільних ресурсів праці, до країн з дешевою робочою силою. Легкій промисловості більше притаманні зрушення між;
країнами, ніж усередині країн. Відносна простота технологій та часта зміна номенклатури зумовили збереження великої частки ручної праці у галузях легкої промисловості. Це зробило вигідним розміщувати галузі у країнах з більш дешевою працею.
Сільське господарство продовжує відставати від промисловості за рівнем матеріально-технічної оснащеності. НТП у сільському господарстві виражається у прискоренні розвитку цілого ряду напрямів науково-технічного, виробничо-технологічного та соціально-економічного характеру. Підвищення рівня науково-технічної оснащеності лежить в основі використання генної інженерії, біотехнологій, робототехніки та електроніки.
Під впливом НТП якісно змінилася структура світового транспорту. Трубопровідний транспорт здійснює основну частку внутрішньоконтинентальних перевезень нафти та газу в Північній Америці, Європі, Азії. Зросло значення танкерного флоту для доставки нафти, газів, рідких хімічних товарів, а також спеціалізованих суден для перевезення окремих видів вантажів. Велике значення мала поява суден з горизонтальним завантаженням і контейнерів на наземних та водних видах транспорту. Це сприяло підвищенню ефективності роботи транспорту, зниженню витрат. Великі відстані перестали бути економічною завадою для зовнішньої торгівлі. Цим пояснюється посилення транспортного значення Тихого та Індійського океанів, роль яких у світовому судноплавстві до другої світової війни була незначна.
У розміщенні продуктивних сил перспективною може виявитися ідея створення науково-технічних парків і тех-нополісів. Докладніше про це йдеться у розділі 2.
9.2. АЛЬТЕРНАТИВНІ ДЖЕРЕЛА ЕЛЕКТРОЕНЕРГІЇ
Енергетиці належить визначальна роль у розвитку еко-
номіки. Збільшення енергоозброєності промисловості, сільського господарства, зріст продуктивності праці базуються на випереджуючих темпах збільшення виробництва електроенергії. Досі ресурси традиційних джерел енергії забезпечували функціонування економіки, проте через обмеженість запасів природного палива і прагнення зберегти природні ресурси як джерело сировини для технологічних процесів вже почалося зниження темпів виробництва і споживання енергії.
У природі нема якогось універсального та необмеженого джерела енергії. Відновні джерела мають низку вад. Основні з них — мала щільність (концентрація) на одиницю поверхні та непостійність у часі. Отож, для розвитку енергетики потрібні відновлювані джерела енергії. За прогнозними оцінками, питома вага відновлюваних джерел енергії у загальному енергобалансі на 2000 рік становитиме не більше 2%, а до 2030 р. виросте до 10% . Ймовірно, що найбільше значення буде мати сонячна енергетика як одне з легко відновлюваних джерел енергії. Земля одержує від Сонця одну півмільйонну частку випромінюваного тепла, причому 34% цього тепла відбивається атмосферою та хмарами. Проте поверхні Землі усе-таки досягає величезна енергія: близько 66,8 1016 кВтгод/рік. Вона може використовуватись для створення сонячних енергетичних станцій, що даватимуть теплову й електричну енергію. Енергію сонячних променів використовують децентралізовані споживачі для гарячого водопостачання, опалення, кондиціонування повітря, опріснення води, сушіння та інших технологічних процесів у сільському господарстві й промисловості. Періодичність та нерівномірність сонячної радіації, висока вартість оптичної системи роблять класичні сонячні електростанції (СЕС) неконкурентоспроможними з традиційними ТЕС на органічному паливі. Значно ефективніші комбіновані сонячно-паливні електростанції.
Інтенсивне будівництво СЕС може початися після 2000 року. Це будуть електростанції з сонячними батареями (частка у енергобалансі до 2000 р. складе понад 3%). Вони не дають викидів у навколишнє середовище і не споживають органічне паливо. Експериментальні СЕС введені в дію або споруджуються у Франції, Японії, ФРН, Іспанії, Україні (Крим), США. До вад СЕС можна віднести те, що вони займають чималу територію й надто матеріаломісткі (метал, скло, бетон тощо). Окрім того, сонячні конденсатори викликають затемнення земель, призводить до зміни ґрунтових умов, рослинності. Нагрівання повітря при проходженні через нього сонячного випромінювання змінює тепловий баланс.
На значній частині поверхні Землі є чималі запаси геотермальної енергії внаслідок вулканічної діяльності, радіоактивного розпаду, тектонічних зсувів і магматичних включень у земній корі. У низці географічних районів використання геотермальних джерел може істотно збільшити енерговидобування, бо геотермальні електростанції (ГеоТЕС) є одними з найбільш дешевих альтернативних джерел енергії. Тільки у верхньому трикілометровому шарі Землі міститься понад 10-'" Дж теплоти, придатної для вироблення електроенергії.
Джерела геотермальної енергії поділяються на а типів
1. Родовища геотермальної сухої пари. Вони легко розробляються, але зустрічаються рідко. Проте половина чинних ГеоТЕС використовує тепло цих джерел.
2. Джерела вологої пари. Вони зустрічаються частіше, але при їхній експлуатації доводиться враховувати корозію обладнання ГеоТЕС та забруднення навколишнього середовища.
3. Родовища геотермальної води. Це, власне, геотермальні резервуари, які утворюються внаслідок наповнення підземних порожнин водами атмосферних опадів, що нагріваються навколишньою магмою.
4- Сухі гарячі скельні породи, розігріті магмою (на глибині понад 2 км). Їхні запаси найбільші.
5. Магма, — це нагріті до 1300 С розплавлені гірські породи.
Геотермальні ресурси є частиною теплової енергії твердої, рідкої та газоподібної фаз земної кори, яка може бути ефективно витягнута з надр та використана при сучасному рівні технічного прогресу. Світовий досвід стосується використання природної пари та термальних вод. Отож., треба використати теплову енергію гарячих гірських порід (петрогеотермальних ресурсів), температура яких на глибині 3—5 км звичайно перевищує 100 С. Енергія, отримана при охолодженні 1 км3 породного масиву, тільки на 10 С буде відповідати теплотвірній здатності 1 млн т нафти. Загальний тепловміст перших 10 км земної кори становить приблизно 3 10-" Ккал, що у тисячі разів перевищує теплотвірну здатність світових запасів усіх видів палива. Безперервна генерація внутрішньоземного тепла компенсує його зовнішні втрати й служить джерелом нагромадження енергії. Загальна кількість тепла, яке має Земля, у паливному еквіваленті становить приблизно 4,5 ІО рлн т у. п.
Геотермальна енергетика розвивається насамперед у тих країнах, де є у достатній кількості високотемпературні геотермальні ресурси. Провідне місце у розвитку геотермальної енергетики займають США (половина ГеоТЕС розміщена у долині гейзерів). Питомі витрати на спорудження ГеоТЕС у США на 38% нижчі, ніж на спорудження АЕС, і на 50% нижчі, ніж на спорудження вугільних ТЕС, вартість електроенергії на 25—35% нижча, ніж на традиційних електростанціях. Значна питома вага у світовому виробництві електроенергії на ГеоТЕС забезпечується за рахунок Японії, Філіппін, Італії, Індонезії, Мексики тощо.
В океанічних течіях (поверхневих та глибинних) зосереджені величезні запаси кінетичної енергії, яку можна перетворити на електричну. Найбільша морська течія Гольфстрім несе води у 50 разів більше, ніж усі річки світу.
Морські припливи та відпливи є наслідком впливу на Землю місячного й сонячного тяжіння, а також відцентрових сил, що утворюються внаслідок обертання Землі. Припливи та відливи відбуваються двічі на добу. Величина припливу залежить від контуру берегової лінії, географічної широти, глибини моря біля суходолу. Максимальна різниця рівнів моря під час припливу та відпливу в деяких місцях Атлантичного узбережжя Канади сягає 18м (затока Фанді). Відзначені великі припливи у деяких місцях Ла-Маншу (до 15 м), Охотського моря (до 13 м), Білого моря (до 10 м), Баренцового моря (до 10 м). Для створення припливної електростанції різниця рівнів під час припливу та відпливу має бути не менше 10 м. Таких місць на земній кулі менше за ЗО. Тому припливні електростанції не можуть посісти значне місце в енергетиці. Енергія припливних хвиль використовується на шести припливних електростанціях (ПЕС): промисловій Ране (Франція) та п'ятьох дослідних — Кислогубська (Росія), Цзянсі й двох малих (КНР), Анаполіс (Канада). Перспективними районами розміщення ПЕС є затока Фанді у Канаді та США, затока Кука на Алясці, Шозе у Франції, Ме-зенська у Росії, гирло річки Північна у Великобританії, Сан-Хосе в Аргентині тощо.
Одним з найбільш доступних способів практичного використання сонячної енергії є одержання палива з біомаси. В процесі фотосинтезу енергія сонця трансформується у приховану хімічну енергію органічних речовин рослин, причому особливість біомаси у тому, що її творення відбувається постійно. Біомасу можна за допомогою мікробіологічної конверсії перетворити у дешеве рідке (спирти, органічні кислоти) та газоподібне (метан, водень) паливо.
Біогаз — кінцевий продукт розкладу мікроорганізмами в анаеробних умовах органічних речовин фотосинтетичного походження. Він складається з 50—80% метану й 50—20% вуглекислого газу. Біомасу, призначену для виробництва біогазу, можна одержувати з водоростей, трав, кущів, дерев, а також з харчових і промислових (із органічної сировини) відходів. Найбільш перспективне виробництво біогазу на основі біомаси з харчових і виробничих відходів. Серед відходів сільського господарства для виробництва біомаси можна використовувати солому зернових культур, відходи бавовнярства тощо. Важливим енергетичним ресурсом є морська біомаса, вона дає 10% світового споживання первинної енергії. Доцільно створювати енергетичні плантації, для яких в океані є широкі можливості:
понад третина поверхні світового океану має дно, ґрунт якого придатний для вирощування швидкозростаючих водоростей, що використовуються для одержання паливних газів.
За рахунок енергії та палива, що одержуються з біомаси, не можна повністю задовольнити енергетичні потреби промислове розвинених країн. Проте використання біомаси має низку позитивних моментів. Вона, на відміну від органічного палива, є відновним джерелом енергії. Ресурси біомаси у різних її видах є у всіх регіонах світу. Система виробництва та використання біомаси для одержання енергії має такі переваги: здатність до нагромадження енергії для використання її у будь-який час, відновлю-ваність, екологічна безпека. Участь біомаси у енергетиці розвинених країн поки що незначна. Частка біомаси у паливно-енергетичному балансі СІЛА становить 4%, у країнах ЄС — 5%, у Великобританії — 2,5%. У Канаді та Швеції (відповідно 8 та 10%) потреби в енергії задовольняються за рахунок біомаси у вигляді деревних відходів. Біоенергетичні станції є екологічно безпечними. Вони сприяють звільненню навколишнього середовища від забруднень всілякими відходами. Міські стоки та тверді відходи, відходи від порубу лісу та деревообробної промисловості є водночас джерелами забруднення природного середовища і сировиною для одержання енергії, добрив, цінних хімічних речовин.
Вітер — це енергія Сонця, перетворена у кінетичну енергію рухомих повітряних мас. Потужність сонячного випромінювання, що безперервно перетворюється в енергію вітрових потоків на Землі, оцінюється приблизно в 10й ГВт. Енергія вітру є одним з найбільш економічно реальних видів відновлюваних джерел енергії. Важливим є те, що перетворення та використання енергії вітру здійснюється без будь-якого порушення навколишнього середовища. Умовно можна виділити два напрями розвитку вітроенергетики: створення вітроенергетичних агрегатів та установок на їхній основі, призначених для енергозабезпечення автономних об'єктів, механізації трудомістких процесів у віддалених районах, де нема джерел централізованого енергопостачання; створення великих вітроелектричних станцій (ВЕС), які працюють спільно з енергосистемами, що забезпечують промислове використання енергії вітру. Сьогодні це робиться за допомогою створення вітроагрегатів одиничною потужністю 1000—10 000 кВт, з розмірами віт-роколіс понад 100 м. Для будівництва великих ВЕС середньорічна швидкість вітру на стандартній висоті флюгера (10 м) має становити понад б м/с. Як правило, цим умовам відповідають узбережжя морів та океанів.
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