	Cинтез схемы шифратора и кодопреобразователя для управления одноразрядным семисегментным индикатором 
	



	




	14.10.2006 

	Синтезировать схему шифратора унитарного кода в двоичный код и кодопреобразователя двоичного кода в код, который управляет работой семисегментного индикатора:
 

· Стилизованные цифры, высвечиваемые семисегментным индикатором, должны совпадать с четырьмя последними цифрами зачетной книжки

· При поступлении на вход кодопреобразователя других цифр должен высвечиваться спецсимвол буквы, которую нужно выбрать из таблицы:

Последняя цифра зачетной книжки 

0 
 1
 2
3 
 4
 5
6 
7 
8 
9 
 Спецсимвол буквы
 A
 C
 E
 F
 H
 L
 P
 U
Г 
 Б
 

· Проверить правильность работы схем с помощью программы MultiSim (Electronics Workbench - EWB)


Пример выполнения

1. Входные данные вводятся в унитарном коде. Унитарный код двоичного n-разрядного числа представляется 2n разрядами, только один из которых равен 1. Для преобразования этого кода в двоичный код применяют шифратор. Шифратор имеет десять входов, каждому из которых соответствует одно из десятичных чисел 0, 1, 2,...,9. Число 9 в двоичном коде представляется разрядами: 1001. Поэтому шифратор должен иметь четыре выхода. В соответствии с этими требованиями составляют таблицу истинности шифратора:
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2. Получают логическую функцию шифратора в виде СДНФ путем записи “по единицам”:
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3. Синтезируют принципиальную электрическую схему шифратора с помощью программы MultiSim:
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Для создания входных кодовых комбинаций используют Генератор слова (Word Generator):
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4. При составлении таблицы истинности кодопреобразователя учитывают, что входные данные вводятся в двоичном коде, а наличие высокого потенциала на выходах кодопреобразователя y1, y2, y3,..., y7 вызывает свечение соответственно сегмента a, b, c, d, e, f, g 7-сегментного индикатора. Четыре цифры номера зачетной книжки образуют число 0357, т.е. должны индицироваться только стилизованные цифры 0, 3, 5, 7, а при вводе остальных цифр – символ «F». Поэтому таблица истинности кодопреобразователя имеет вид:
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5. Полную принципиальную электрическую схему устройства получают с помощью программы MultiSim:
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Моделирование логических подсхем в программе MultiSim проводят с помощью логического преобразователя (Logic Converter)


