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Закон України «Про органічне виробництво» визначає правові, економічні та соціальні основи ведення органічного сільськогосподарського виробництва, вимоги щодо вирощування, виробництва, переробки, сертифікації, маркування, перевезення, зберігання та реалізації органічної продукції і спрямований на покращення основних показників стану здоров'я населення, збереження природного навколишнього середовища, раціонального використання грунтів, забезпечення раціонального використання та відтворення природних ресурсів. 

Законодавство України у сфері органічного виробництва складається з Конституції України, Земельного, Лісового, Водного, Цивільного та Господарського кодексів України, Закону України "Про охорону навколишнього природного середовища", Закону України "Про безпечність та якість харчових продуктів", цього та інших законів, міжнародних договорів, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, інших нормативно-правових актів, що регулюють суспільні відносини у цій сфері.
1. ВИЗНАЧЕННЯ ТЕРМІНІВ
У Законі України «Про органічне виробництво»  наведені нижче терміни вживаються у такому значенні:

· акредитація органів сертифікації органічного виробництва - процедура, в процесі якої Національне агентство з акредитації України документально засвідчує компетентність юридичної особи виконувати роботи із сертифікації органічного виробництва. Порядок акредитації органів сертифікації органічного виробництва встановлюється Кабінетом Міністрів України;

· генетично модифікований організм - організм, отриманий за допомогою технологій генної інженерії, що змінюють генетичний матеріал у спосіб та з метою, яка не може бути досягнута природним шляхом;

· генетично модифікований продукт - речовина, яка включає генетично модифіковані організми, їх частини чи речовини, що виділяють ці організми, або повністю складається з них.

· маркування органічної продукції - інформація про належність продукції до органічної, нанесена на будь-яку упаковку, етикетку чи документ, що супроводжують дану продукцію, за допомогою терміну "органічне виробництво", специфічних деталей, товарних знаків, фірмових назв, графічних зображень або символів;

· орган державного контролю і нагляду - орган управління у складі центрального органу 
· виробництва, які дозволяють виготовляти натуральні продукти з оздоровчими властивостями; а також зберігати та відновлювати природні ресурси у процесі виробничої діяльності.

· - органічне землеробство - система ведення землеробства, що полягає у максимальному залученні для мінерального живлення рослин відновлюваних місцевих органічних ресурсів (гною, побічної продукції рослинництва, сидератів), біопрепаратів удобрювальної і захисної дії, органомінеральних і біоактивних добрив з введенням екологосумісних агрохімікатів у повно- і короткоротаційних сівозмінах;

· оператор - фізична чи юридична особа, незалежно від форми власності, організаційно-правової форми господарювання, яка згідно з законодавством України може займатися виробництвом, переробкою та реалізацією органічної продукції;

· органи сертифікації органічного виробництва (органи сертифікації) - юридичні особи, незалежно від форми власності, акредитовані в установленому порядку органи, уповноважені на здійснення інспектування та сертифікацію у сфері органічного виробництва відповідно до законодавства України;

· органічна сировина - сировина, отримана в результаті сертифікованого органічного виробництва відповідно до Правил органічного виробництва;

· органічна продукція - продукція отримана в результаті переробки органічної сировини;

· переробка органічної продукції - операції з переробки органічної сировини, у тому числі, забій тварин і розробка туш, а також пакування, маркування, які вказують на метод органічного виробництва, зберігання, транспортування;

· реалізація - обіг та збут продукції лише за наявності відповідного сертифікату, що підтверджує її походження, з обов'язковим маркуванням та дотриманням правил транспортування і зберігання;

· перехідний період - перехід від конвенційного (неорганічного) до органічного виробництва за певний проміжок часу, під час якого застосовувалися вимоги цього Закону та Правила органічного виробництва;

· правила органічного виробництва - нормативно-правовий акт, який регламентує вимоги до органічного виробництва на всіх стадіях виробництва, переробки та реалізації органічної продукції;

· сертифікація органічного виробництва - процедура, що включає проведення інспектування та сертифікації, в ході якої орган сертифікації органічного виробництва документально засвідчує відповідність чи невідповідність процесу виробництва органічної продукції Правилам органічного виробництва та видає сертифікаційне рішення або сертифікат встановленого зразка. Оператор отримує або не отримує право на маркування такої продукції, як органічна;

· сертифікація земель (ґрунтів) для органічного виробництва - процедура, за допомогою якої орган із сертифікації засвідчує, що землі (ґрунти) даної земельної ділянки відносяться до екологічно чистих, на яких можливо вирощування органічної рослинницької продукції;

· сертифікація органічної продукції (сировини) - процедура, за допомогою якої орган із сертифікації документально засвідчує, що органічна продукція (сировина) відповідає вимогам до органічної продукції, встановленим у нормативних документах;

· стадії органічного виробництва - виробництво (вирощування) органічної продукції, її переробка, пакування, маркування, перевезення, зберігання та реалізація, а також, у відповідних випадках, реклама, діяльність з експорту-імпорту і укладення договорів з субпідрядникам.
2.  ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА У СФЕРІ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА
Державна політика у сфері органічного виробництва спрямована на створення сприятливих умов для:

· розвитку конкурентоспроможного, високоефективного ведення сільського господарства за допомогою методів органічного виробництва;

· збільшення експорту органічної продукції;

· розвитку внутрішнього ринку органічної продукції та задоволення потреб споживачів в широкому асортименті органічної продукції;

· виробництва органічної продукції високої якості;

· збереження навколишнього природного середовища, відтворення і раціонального використання природних ресурсів, охорони здоров'я населення;

· визначення зон органічного виробництва, які за результатами сертифікації земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення, придатні для ведення органічного сільськогосподарського виробництва;

· впровадження сертифікації органічної продукції та сировини, процесу виробництва органічної продукції та сировини;

· впровадження економічного стимулювання органічного сільськогосподарського виробництва, а також інших заходів, спрямованих на здешевлення та підвищення якості органічних продуктів та сировини вітчизняного виробництва;

· здійснення державного нагляду та контролю під час вирощування, виробництва, перероблення, маркування, перевезення, зберігання та реалізації органічних продуктів та сировини;

· відшкодування збитків, заподіяних порушенням законодавства України про органічне виробництво

З цією метою держава вживає заходів щодо:

· прийняття нормативно-правової бази для формування органічного сектора в Україні, з врахуванням вимог міжнародних нормативно-правових актів;

· розробки та затвердження державної стратегії, програми розвитку органічного виробництва;

· створення національної системи сертифікації органічного виробництва;

· фінансової підтримки операторів органічного виробництва;

· запровадження системи державного нагляду та контролю на всіх стадіях органічного виробництва, а також державного нагляду та контролю за діяльністю органів сертифікації;

· поширення інформації про органічне виробництво, органічну продукцію, систему гарантій та контролю, зокрема, у засобах масової інформації;

· організації тісної співпраці органів державної та місцевої влади, місцевого самоврядування з операторами органічного виробництва, їх об'єднаннями, громадськими організаціями, науковими установами та навчальними закладами.

3.  ПРИНЦИПИ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА
Органічне виробництво ґрунтується на загальних принципах сприяння розвитку біологічних процесів у агроекосистемах з максимальним використанням їхніх внутрішніх природних ресурсів, що передбачає:

1) планування і організації біологічних процесів, що співіснують у відповідних екосистемах з використанням їх внутрішніх природних ресурсів методами, що забезпечують:

· використання живих організмів і механічних методів виробництва;

· виробництво продукції рослинництва і тваринництва з урахуванням місцевих умов, виробництво водних організмів на засадах раціонального використання рибних ресурсів;

· заборону використання хімічно-синтезованих речовин. Використання хімічно-синтезованих речовин дозволяється у виняткових випадках, визначених Правилами органічного виробництва;

· виключення застосування генетично модифікованих організмів, продуктів їх переробки, або продуктів, вироблених з генетично модифікованих організмів;

· оцінку ризиків і, за потреби, використання запобіжних і профілактичних заходів;

2) обмеження застосування вхідних ресурсів. Допускається використання, у виняткових випадках:

· вхідних ресурсів, отриманих в результаті органічного виробництва;

· природних речовин або речовин, які отримані природним шляхом;

· мінеральних добрив природного походження;

3) в окремих випадках, гнучкості правил щодо виробництва органічної продукції з урахуванням санітарно-епідемічного стану, регіональних кліматичних відмінностей і місцевих умов, етапів розвитку і специфічних агровиробничих підходів.

У сфері органічного виробництва усі оператори наділені однаковими правами та обов'язками. Перехід на органічні методи виробництва відбувається на добровільних засадах.

Специфічними принципами органічного виробництва є:

1) збереження та відтворення родючості ґрунтів методами, які оптимізують біологічну активність ґрунтів, забезпечують збалансоване постачання поживних речовин рослинам, зберігаючи земельні та інші природні ресурси, необхідні для виробництва органічної продукції;

2) зведення до мінімуму використання ресурсів, що не відновлюються, і продуктів несільськогосподарського походження;

3) утилізація відходів і побічних продуктів рослинного і тваринного походження в ході виробництва органічної продукції;

4) врахування місцевого та регіонального екологічного стану територій при виборі продукції для виробництва;

5) підтримання здоров'я тварин шляхом стимулювання їх природного імунного захисту, а також вибору відповідних кормів і методів господарювання;

6) підтримка стійкості рослин профілактичними заходами, шляхом вибору відповідних видів та сортів, стійких до шкідників і хвороб, відповідних сівозмін, механічних, фізичних та біологічних методів захисту;

7) розведення тварин з урахуванням місцевих умов та наявних площ сільськогосподарських угідь;

8) забезпечення всіх сільськогосподарських тварин умовами утримання, що відповідним чином враховують основні аспекти їхньої природної поведінки;

9) виробництво продуктів органічного тваринництва з тварин, які були на органічному утриманні від народження і протягом усього життя;

10) вибір порід з урахуванням здатності тварин пристосовуватися до місцевих умов, їх життєздатності, стійкості до хвороб;

11) годівля тварин кормами, отриманими у результаті органічного господарювання та з природних речовин несільськогосподарського походження;

12) застосування практичних методів тваринництва, які посилюють імунну систему і покращують природний захист від хвороб, зокрема, шляхом регулярного вигулу, доступу до ділянок на свіжому повітрі та пасовищ;

13) виключення штучно виведених поліплоїдних тварин;

14) забезпечення раціонального використання та належної охорони водних ресурсів, розвиток цінних і сталих водних екосистем та всіх форм життя в них; годівля водних організмів кормами, дозволеними в органічному виробництві.
4. ПОВНОВАЖЕННЯ ОРГАНІВ УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА

4.1. Органи, що здійснюють державну політику у сфері органічного виробництва

Державну політику у сфері органічного виробництва здійснюють Кабінет Міністрів України, центральний орган виконавчої влади з питань аграрної політики, центральний орган виконавчої влади з питань охорони здоров'я, центральний орган виконавчої влади з питань охорони навколишнього природного середовища та центральний орган виконавчої влади з питань технічного регулювання та споживчої політики, Національне агентство з акредитації України, орган державного контролю та нагляду
4.2. Повноваження органів сертифікації органічного виробництва

Центральний орган виконавчої влади з питань технічного регулювання та споживчої політики затверджує технічні регламенти у сфері органічного виробництва.

Органи сертифікації здійснюють інспектування та сертифікацію у сфері органічного виробництва і видають відповідні сертифікаційні рішення або сертифікати згідно з законодавством України.

Органи сертифікації не мають права надавати будь-які консультаційні послуги операторам.

Порядок створення та діяльності органів сертифікації, Порядок сертифікації органічної продукції та форма сертифікаційних рішень та сертифікатів затверджується Кабінетом Міністрів України.

За діяльністю органів сертифікації здійснюється нагляд та контроль відповідно до законодавства України.

4. 3. Державний нагляд і контроль у сфері органічного виробництва

Державний нагляд і контроль у сфері органічного виробництва здійснюється уповноваженим органом влади - центральний орган виконавчої влади відповідно до законодавства.

Порядок здійснення державного нагляду і контролю, а також повноваження центральних органів виконавчої влади у сфері органічного виробництва визначаються Законом та Правилами органічного виробництва та іншими законами.

Система державного нагляду та контролю повинна забезпечити можливість простежити кожен продукт на усіх стадіях виробництва, переробки та реалізації, з метою гарантувати споживачу, що органічна продукція вироблена у відповідності з вимогами, викладеними у цьому Законі.

Характер і періодичність контролю повинні визначатися на основі оцінки ризику відхилень від норм і порушень вимог, встановлених цим Законом та Правилами органічного виробництва, але не менше, як один раз на рік.

Уповноважений орган влади має право:

передати свої повноваження на здійснення нагляду та контролю одному або кільком контролюючим органам. Контролюючі органи зобов'язані гарантувати об'єктивність та неупередженість та мати у своєму розпорядженні кваліфіковані кадри і ресурси, необхідні для виконання відповідних функцій;

делегувати функції контролю одному або кільком органам сертифікації.

Уповноважений орган влади може делегувати функції контролю органу сертифікації лише за умови, якщо:

1) визначений перелік функцій, які може здійснювати орган сертифікації та умов, за яких він може виконувати ці функції;

2) орган сертифікації доведе, що:

а) має необхідну кваліфікацію, обладнання та матеріально-технічну базу для виконання делегованих йому функцій;

б) має достатньо кадрів з належною кваліфікацією та досвідом;

в) є неупередженим і не має конфлікту інтересів у зв'язку з виконанням делегованих йому функцій;

3) орган сертифікації акредитований згідно з законодавством України;

4) орган сертифікації регулярно та добросовісно на відповідне прохання уповноваженого органу влади надає йому результати проведених перевірок. Якщо результати перевірок вказують на невідповідність або на ймовірність невідповідності, орган сертифікації негайно повідомляє уповноважений орган влади;

5) налагоджена ефективна координація між уповноваженим органом влади та органом сертифікації;

6) орган сертифікації в змозі вживати відповідні заходи, у разі виявлення невідповідності Правилам і/або порушень.

Уповноваженому органу влади забороняється делегувати органам сертифікації повноваження щодо:

1) нагляду та контролю за діяльністю інших органів сертифікації та їх аудиту;

2) встановлення винятків з Правил.

Уповноважений орган влади, який делегує функції контролю відповідним органам сертифікації, проводить перевірки таких органів сертифікації при необхідності. Якщо у результаті перевірки було встановлено, що такі органи не виконують делеговані їм функції належним чином, уповноважений орган влади може відкликати делеговані повноваження. Він негайно відкликає їх, якщо орган сертифікації не вживає відповідних і вчасних заходів для усунення недоліків.

Уповноважений орган влади зобов'язаний:

1) забезпечити об'єктивність і незалежність перевірок, які проводить орган сертифікації;

2) перевіряти ефективність його перевірок;

3) володіти інформацією щодо будь-яких виявлених невідповідностей або порушень та застосованих заходів щодо виправлення недоліків і/або порушень;

4) відкликати делеговані повноваження, якщо орган сертифікації не відповідає вимогам, зазначеним у пунктах 1 - 7 частини шостої цієї статті.

Уповноважений орган влади присвоює код кожному контролюючому органу або органу сертифікації, якому делеговано функції контролю.

Контролюючі органи та органи сертифікації зобов'язані забезпечити уповноваженому органу влади доступ до будь-якої інформації, яка є необхідною для виконання його повноважень.

4.4.  Фінансування в сфері органічного виробництва

Фінансування заходів щодо стимулювання діяльності операторів органічного виробництва здійснюється за рахунок коштів Державного бюджету, місцевих бюджетів та інших джерел, незаборонених законом, шляхом:

· компенсації витрат на здійснення інспектування та сертифікації органічного виробництва;

· надання дотацій (субсидій) у період перехідного періоду та впродовж усього періоду органічного виробництва;

· запровадження пільгової системи кредитування;

· повне відшкодування витрат на страхування аграрних ризиків.

Порядок фінансового стимулювання операторів органічного виробництва та використання коштів Державного бюджету розробляється центральним органом виконавчої влади з питань аграрної політики та затверджується Кабінетом Міністрів України.

5. ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ ДО ВИРОБНИЦТВА, ПЕРЕРОБКИ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ОРГАНІЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ

5.1.  Структура Правил органічного виробництва

Органічне виробництво здійснюється згідно з Правилами органічного виробництва.

До структури Правил органічного виробництва входять:

· порядок виробництва непереробленої сільськогосподарської продукції рослинного походження, в тому числі грибів;

· порядок виробництва непереробленої сільськогосподарської продукції тваринного походження;

· порядок виробництва аквакультури;

· порядок ведення органічного бджільництва;

· порядок переробки органічних продуктів рослинного та тваринного походження, в тому числі виробництва вина;

· порядок виробництва та переробки сировини, кормів та органічних дріжджів;

· порядок збору дикоросів, лісової продукції та водоростей;

· порядок перехідного періоду органічного виробництва;

· порядок інспектування та сертифікації органічного виробництва;

· порядок маркування органічної продукції та використання відповідного державного логотипу;

· порядок перевезення, зберігання та реалізації органічної продукції;

· порядок експорту-імпорту органічної продукції;

· порядок акредитації органів сертифікації органічного виробництва;

· порядок здійснення державного нагляду та контролю на всіх стадіях виробництва переробки та реалізації органічної продукції, а також за діяльністю органів сертифікації органічного виробництва;

· порядок та критерії для видачі дозволів на використання в органічному виробництві продуктів і речовин, невизначених у додатках до Правил органічного виробництва.

В структуру Правил органічного виробництва можуть входити також інші правила (процедури), прийняття яких є необхідним для здійснення органічного виробництва.

За умови відповідності принципам органічного виробництва Правила можуть містити винятки, які повинні бути зведені до мінімуму і відповідно обмежені у часі.

В структуру Правил входять також додатки до Правил органічного виробництва, які містять:

· вимоги до придатності земель для виробництва органічної продукції;

· вимоги до засобів захисту рослин і тварин, дозволених для використання в органічному виробництві, та їх перелік;

· вимоги до добрив, хімічних субстанцій та біологічних препаратів, які дозволено застосовувати в органічному виробництві, та їх перелік;

· вимоги до неорганічних кормових матеріалів рослинного походження, кормових матеріалів тваринного і мінерального походження та інших речовин, які застосовуються у годівлі тварин, та їх перелік;

· вимоги до кормових та технологічних добавок та їх перелік;

· вимоги до препаратів, призначених для очищення і дезінфекції ставків, кліток, будівель і споруд, які використовуються у тваринництві, та їх перелік;

· вимоги до препаратів, призначених для очищення і дезінфекції будівель і споруд, які використовуються у рослинництві, та їх перелік;

· вимоги до порід тварин, вегетативного садивного матеріалу і насіння, які дозволено використовувати в органічному виробництві.

5.2. Загальні вимоги до виробництва органічної продукції

Органічна продукція повинна відповідати вимогам, встановленим для такої ж продукції, виробленої конвенційним (неорганічним) способом.

Виробництво, яке здійснює оператор вважається органічним лише після отримання відповідного сертифікату на виробництво органічної продукції згідно з Правилами органічного виробництва.

Виробництво органічної продукції проводиться виключно з органічної сировини, яка відповідає вимогам цього Закону.

В органічному виробництві забороняється використання ГМО, похідних ГМО і продуктів, вироблених з ГМО, як харчових продуктів, кормів, технологічних добавок, препаратів захисту рослин та покращення ґрунту, добрив, насіння, вегетативного садивного матеріалу, мікроорганізмів і тварин.

Забороняється використання іонізуючої радіації для обробки органічних харчових продуктів, кормів або сировини, яка використовується у органічних харчових продуктах чи кормах.

5.3.  Загальні вимоги до реалізації органічної продукції

Реалізація продукції, як органічної, дозволяється лише за наявності відповідного сертифікату.

Уповноважений орган влади, органи сертифікації не можуть на підставах, які стосуються методу виробництва, маркування тощо, заборонити або обмежити збут органічної продукції, яка знаходиться під контролем іншого органу сертифікації, в тому числі іноземного, якщо така продукція відповідає вимогам цього Закону. Забороняється здійснювати додатковий контроль або сплати будь-яких додаткових коштів, якщо це прямо не передбачено Законом або іншим нормативно-правовим актом.

Забороняється обіг продукції, як органічної, якщо вона:

· вироблена оператором, який не отримав відповідного сертифікату на виробництво органічної продукції;

· не супроводжується відповідним сертифікатом;

· маркована з порушенням вимог законодавства України;

· імпортована з порушенням вимог законодавства України;

· не відповідає вимогам щодо пакування, транспортування та зберігання.

Продукція, що не відповідає встановленим вимогам щодо безпечності та якості харчових продуктів, а також вимогам цього Закону підлягає вилученню з обігу, а відповідний оператор виключається з реєстру виробників органічної продукції, про що зазначається на офіційному сайті та в друкованих виданнях уповноваженого органу влади.

5.4.  Загальні вимоги до маркування органічної продукції

Маркування органічної продукції та використання відповідного державного логотипу здійснюється в порядку, встановленому законодавством України.

Використання державного логотипу для позначення органічних продуктів є обов'язковим. Дозволяється також використання недержавних (приватних) логотипів, запроваджених безпосередньо оператором чи їх об'єднаннями.

Державний логотип складається з напису "Органічний продукт" та відповідного графічного зображення або символу.

Використання державного логотипу та маркування здійснюється за наявності відповідного сертифікату на виробництво органічної продукції встановленого зразка.

Органічна продукція, імпортована з інших країн, вироблена відповідно до законодавства країн походження, що підтверджено відповідним сертифікатом, позначена написами "органічний", "біодинамічний", "біологічний", "екологічний", словами із префіксом "БІО" тощо, має у перекладі на українську мову позначатися написом "органічний продукт". Маркування імпортованої продукції як органічної та використання державного логотипу визначається Правилами органічного виробництва.

Порядок та вимоги до маркування органічної продукції встановлюється Кабінетом Міністрів України.

6.  СЕРТИФІКАЦІЯ В ОРГАНІЧНОМУ ВИРОБНИЦТВІ

6.1. Придатність земель та об'єктів для виробництва органічної продукції

Органічна продукція може бути вироблена на землях сільськогосподарського, лісового чи водного призначення.

Оцінка придатності земель та об'єктів для виробництва органічної продукції здійснюється органом сертифікації з підключенням відповідних науково-дослідних інститутів, лабораторій якості і безпеки продукції відповідно до Принципів та Правил органічного виробництва

6.2. Сертифікація органічного виробництва

Органічна продукція підлягає обов'язковій сертифікації відповідно до законодавства України.

Сертифікація органічного виробництва здійснюється органами сертифікації з метою встановлення відповідності органічної продукції вимогам, висунутим до виробництва, переробки та реалізації органічної продукції, що визначене Правилами органічного виробництва.

Після подання оператором заяви про перехід на органічне виробництво, відповідний орган сертифікації затверджує план переходу на органічне виробництво.

З моменту подання заяви встановленого зразка, що засвідчує намір та бажання оператора перейти на органічне виробництво, розпочинається перехідний період.

Після успішного проходження перехідного періоду видається сертифікат встановленого зразка, а продукція отримує право маркуватися як органічна.

Після незадовільного проходження перехідного періоду видається сертифікаційне рішення встановленого зразка і продукція не може маркуватися як органічна.

Продукція, вирощена у період перехідного періоду після отримання відповідного сертифіката, отримує спеціальний статус та може маркуватися як органічна продукція перехідного періоду.

Органи сертифікації, зобов'язані надати підтверджуючий документ (сертифікаційне рішення або сертифікат) оператору, який знаходиться під їх контролем і у сфері своєї діяльності відповідає вимогам, встановлені законодавством. Таке сертифікаційне рішення або сертифікат повинні ідентифікувати оператора та тип (асортимент), кількість продукції, а також містити термін його дії. Форма сертифікаційного рішення та сертифіката затверджується Кабінетом Міністрів України.

У разі виявлення порушень вимог, встановлених для виробництва, переробки, реалізації органічної продукції, орган сертифікації має право призупинити або позбавити такого оператора відповідного сертифіката.

Сертифікація органічного виробництва проводиться на платній основі. Органи сертифікації органічного виробництва державної форми власності проводять сертифікацію згідно з розцінками, затвердженими уповноваженим органом влади.

Органи сертифікації несуть відповідальність за повноту і обґрунтованість висновку щодо придатності земель і ґрунтів для органічного виробництва і одержання високоякісної продукції.

Не допускається погіршення якості землі (зниження її родючості) порівняно з попереднім періодом господарювання. Для цього в господарствах органічного виробництва складаються науково-обґрунтовані системи удобрення та проводиться систематичний моніторинг за станом родючості ґрунту. У разі деградації ґрунтового покриву за основними агрохімічними і токсикологічними показниками оператор несе адміністративну або кримінальну відповідальність, передбачену Земельним кодексом України.

7. МІНІМАЛЬНІ ВИМОГИ ЩОДО КОНТРОЛЮ ТА ЗАПОБІЖНІ ЗАХОДИ В РАМКАХ СИСТЕМИ КОНТРОЛЮ ТА СЕРТИФІКАЦІЇ
1. Заходи контролю повинні проводитися на всіх етапах виробництва. Продукт повинен бути маркованим відповідно до Розділу 3 Стандартів органічного вироб​ництва та міжнародних стандартів. Офіційний орган сертифікації або інший упов​новажений орган повинен запровадити стандарти аграрної політики та процедуру проведення сертифікації відповідно до Стандартів органічного виробництва.

2. Необхідно забезпечити доступ органу контролю до всіх записів та документів. Виробник, який проходить перевірку, повинен надати уповноваженому органу доступ до документів а також усю необхідну інформацію для перевірки третьою стороною.

7.2. Вимоги до виробничого підрозділу

3. Виробництво органічних продуктів повинно відбуватися у виробничих підрозділах, в яких земельні ділянки, виробничі площі, господарські приміщен​ня, склади, призначені для зберігання продукції тваринного та рослинного по​ходження є повністю відмежованими від виробничих підрозділів, в межах яких не дотримуються Стандартів органічного виробництва. Приміщення, де відбуваєть​ся підготовка та пакування органічних продуктів мають розміщуватися на тери​торії відповідного виробничого підрозділу. В таких приміщеннях дозволяється працювати лише із продуктами виробленими в межах даного господарства.

4. Якщо заходи перевірки проводяться в межах даної виробничої одиниці вперше, виробник та офіційний орган сертифікації або інший уповноважений орган повинні скласти та підписати відповідний документ. Такий документ має включати наступні пункти:

а) повний опис господарства та його території, включаючи приміщення та земельні ділянки, призначені для зберігання та виробництва продукції, у разі необхідності — опис приміщення, призначеного для пакування продукції;

б) надання гарантії третьої сторони, які підтверджують дотримання вимог, якщо виробник займається збиранням диких рослин;

в) свідчення того, що було докладено всіх зусиль забезпечення виконання всіх вимог Стандартів органічного виробництва;

г) інформацію щодо часу, коли востаннє на даній земельній ділянці та/чи на певній території були культури, вирощування яких забороняється відповідно до Розділу 4 Стандартів органічного виробництва;

д) інформацію щодо заходів, які повинен вжити виробник відповідно до Розділів 3 та 4. У випадку порушень, по відношенню до виробника застосовуються певні стягнення, визначені у Розділі 6, пункті 9 Стандартів органічного
виробництва.

5. Кожного року, визначений органом сертифікації чи іншим уповноваженим органом період виробник повинен повідомити офіційний орган сертифікації чи уповноважений орган про графік виробництва продуктів рослинного та тваринного походження а також про втрати земельних ділянок, худоби чи вуликів.

6. Письмову документацію та звіти необхідно зберігати так, щоб у офіційного органу сертифікації або іншого уповноваженого органу була можливість перевірити джерела та кількість всієї придбаної сировини та її використання. Необхідно також зберігати всі документи та звіти, які вказують на джерела, кількість усієї продукції, що була продана. Рахунки на товари, продані безпосередньо споживачу, необхідно складати щодня. Якщо господарство сшостійно займається переробкою продукції, у звітах має вказуватися інформація, передбачена у розділі В2, третьому пункті Додатку 3.

7. Кожна тварина повинна бути облікована окремо. Якщо йдеться про роз​ведення молодняку тварин та про птахів: тварини обліковуються відповідно до поголів'я, птахи — зграї, у випадку бджіл — відповідно до вуликів. Документація та рахунки необхідно зберіїати в такий спосіб, щоб у будь-який момент можна було простежити в межах системи походження худоби чи бджолосім'ї. Вироб​ник повинен вести детальні записи, які фіксують наступну інформацію:

а) родовід та походження худоби;

б) реєстрацію кушвлі;

в) превентивні заходи щодо боротьби із хворобами, пораненнями та проблемами із репродуктивною системою;

г) будь-які ветеринарні заходи, включаючи карантин, та ідентифікацію тварин, по відношенню до яких проводилися такі заходи;

д) годівлю та джерела годівлі;

е) пересування тварин та вуликів в межах господарства та в межах територи, де ростуть рослини, призначені для харчування бджіл;

є) транспортування, забій та продаж;

ж) вилучення, переробку та зберігання продуктів бджільництва.

8. Забороняється зберігати речовини, які не входять до переіаку ріругииге, визначеного у пункті 4.1. (б) Стандартів органічного виробництва.

9. Офіційний орган сертифікації чи інший уповноважений орган повинні проводити заходи контролю, щонайменше один раз на рік. У разі виникнення підозри щодо застосування заборонених Стандартами органічного виробницт​ва речовин необхідно відібрати відповідні зразки цих речовин. Після кожного відвідання господарства представник органу сертифікації чи іншого уповнова​женого органу повинен скласти відповідний звіт. Необхідно також проводити непередбачені візити для контролю виробництва.
10. Виробник повинен надати органу сертифікації чи іншому уповноваже​ному органу доступ до приміщень, призначених для виробництва та зберігання продукції до земельних ділянок а також до рахунків та відповідної бухгалтерсь​кої документації. Виробник також повинен забезпечити орган контролю інфор​мацією, необхідною для проведення процедури перевірки.
11. Продукти, зазначені у Розділі 1 Стандартів органічного виробництва, які не пройшли етап пакування, необхідно перевозити у такий спосіб, щоб уникну​ти зараження чи заміни органічних продуктів продуктами, які не відповідають Стандартам органічного виробництва та іншим визначеним законодавством оз​накам слід зазначити:
· назву та адресу особи, відповідальної за виробництво продуктів;

· назву продукту;

· дані про те, що продукту надано органічний статус.

12. Якщо виробник утримує паралельно декілька господарств на одній території землекористування, то територія, на якій вирощуються культури що не відповідають зазначеним у Розділі 1 вимогам повинна також проходити перевірку відповідно до пунктів 4,6 та 8. Рослини нечітко вирізнених сортів подібні до зазначених у Розділі 3 культур, не можуть вирощуватися в цих підрозділах.

Якщо уповноважений орган пом'якшує вимоги по відношенню до вироб​ників, які виробляють органічну продукцію, то необхідно визначити типи ви​робництва та умови пом'якшення вимог. Окрім цього необхідно розробити умо​ви встановлення додаткових вимог по відношенню до виробників через здійснення контрольних візитів без попередження, проведення додаткових пе​ревірок під час збирання врожаю, запровадити додаткові вимоги до докумен​тації господарства, оцінки здатності підприємства запобігати контакту ор​ганічної продукції з неорганічною.

Відповідно до Розділу 8 Стандартів органічного виробництва, виробничі підрозділи країн-членів ЄС за умов проведення необхідних заходів контролю можуть займатися виробництвом одного виду продукції в межах органічного та традиційного виробництва.

13. В рамках органічного тваринництва всі види худоби в межах одного господарства повинні вирощуватися відповідно до визначених у стандартах органічного виробництва правил. Худобу, умови утримання якої не відповідають Стандартам органічного виробництва, можена розводити в межах органічного господарства. Таку худобу необхідно утримувати окремо від тієї, що розводить​ся за Стандартами органічного виробництва. Уповноважений орган має право запровадити більш суворі правила щодо органічного тваринництва. Наприклад, він може визнати необхідним розводити різні види тварин в рамках органічно​го та традиційного господарства.
14. Уповноважений орган має право дозволити випасати худобу, що утримується відповідно до Стандартів органічного виробництва на традиційних угіддях за наступних умов:

а) на даній території, протягом трьох років, вирощувалися тільки ті культури, які входять до наведеного у Розділі 4.1. (а) та (б) Стандартів органічного виробництва переліку;

б) тварини, що розводяться відповідно до Стандартів органічного виробництва, утримуються у повній ізоляції від решти тварин.

15.
В рамках органічного тваринництва без порушення інших пунктів Додатку 3 уповноважений орган повинен передбачати забезпечення можливості простежити пересування тварин та продуктів тваринного походження на всіх етапах виробництва від господарства до переробки та кінцевого пункту пакування та/чи маркування.


