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П Л А Н
1. Загальне призначення програми Forecast Expert;

2. Проаналізуйте і спрогнозуйте курс цін акцій підприємств “Лукойл” та   “АЕС Росія”.

1.

Програмний продукт Forecast Expert, призначений для побудови прогнозу часового ряду за допомогою адаптивної моделі авторегресії - інтегрованого ковзкого середнього (модель АРИСС або модель Бокса-Дженкинса).

У якості прогнозованих можуть виступати параметри як сфер виробництва і обігу - ціни товарних ринків, попит на вироби, обсяги виробничих запасів при збільшенні обсягу виробництва, параметри технологічних процесів, концентрація шкідливих речовин у викидах тощо.

Forecast Expert дозволяє проаналізувати наявні дані і побудувати прогноз із вказівкою верхньої і нижньої границь довірчого інтервалу (при заданій імовірності прогнозу) на довільний період часу, що не перевершує по величині довжину вихідного ряду. Модель також визначає ступінь впливу сезонних факторів і при побудові прогнозу враховує їх.

При існуванні стійкої залежності прогнозованого часового ряду, який називається оригінальним (У), або іншого часового ряду, що носить назву базовий (Х),  Forecast Expert дозволяє побудувати прогноз з урахуванням вищевказаної залежності.

Forecast Expert надає можливість уведення даних як вручну, так і в автоматичному режимі. Як джерело інформації можуть виступати текстові файли ("*.txt", "*.prn", "*.csv") і файли dBASE - формату ("*.dbf").

Forecast Expert надає можливість формування і друку звітів.
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Рис.1 Прогноз ряду Вольфа
2.
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Рис.2 Прогноз акцій компанії “Лукойл”
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Рис.3 Прогноз акцій АЕС “Росія”


Отже, переглянувши графіки прогнозів цін акцій двох підприємств “Лукойл” та “ЕЭС Росии”, можна зробити наступні висновки. Ціни на акції підприємства “ЕЭС Росии” протягом тривалого досліджуваного періоду були на одному рівні і почали зростати з подальшим незначним зниженням, але в прогнозі чітко видно тенденцію до зростання цін на акції даного товариства, що є позитивним явищем. Тобто, акції цього підприємства вигідно купувати.

         Аналізуючи наступне підприємство,  видно, що ціни на акції протягом тривалого періоду зростали в незначній мірі, потім впали і знову почали зростати. З прогнозу видно, що ціни на акції повинні піднятись, але незначно.
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