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Продукція будівництва як галузі народного господарства являє собою частину суспільного продукту, створеного працею працівників і за допомогою засобів виробництва даної галузі. Незважаючи на удавану на перший погляд простоту характеристики продукції будівництва і визначення обсягу її виробництва, ця задача статистики виявляється дуже складною і не має однозначного рішення. В умовах різноманіття створюваних у будівництві потребительных стоимостей, їх яскраво виражених індивідуальних розходжень статистика будівництва повинна знайти найбільш доцільні методи виміру обсягу продукції. Це можна здійснити, якщо облік продукції, як говорять, буде статистично організований, тобто буде гранично чітко визначений сам об'єкт статистичного вивчення — галузь і ее результат діяльності (продукція), правильно встановлені облікові одиниці будівельної продукції.
Тому що будівництво є сукупність проектно-изыскатель-ских і будівельно-монтажних організацій і інших вхідних у систему галузі підприємств, то і вся продукція галузі може розглядатися як сукупний результат их виробничої діяльності. Спираючи на таке розуміння галузі і ее продукції, можна утворити систему узагальнюючих показників продукції будівництва, що відбиває їхній взаємозв'язок із суспільним продуктом і національним доходом, а також внутрішньогалузеву структуру будівництва как об'єкта статистичного вивчення  (мал. У.1). Сказане визначає і зміст узагальнюючих показників продукції галузі, методологію их обчислення И джерела статистичної інформації про продукцію. I Кінцевою продукцією будівництва є вводяться в дію і прийняті    у    встановленому    порядку виробничі потужності і технічні комплекси, як, наприклад, нові, розширювані і реконструируемые заводи, фабрики,    нефте-, газопроводи, залізні і шосейні дороги, а також житлові будинки і дру-Вие об'єкти  різного  призначення, що  обслуговують виробничу  і  невиробничу    сфери    народного    господарства. До узагальнюючого показникам продукції галузі в цілому відносять валову і чисту продукцію будівництва как відповідні масті сукупного суспільного продукту і національного доводу країни.
Система показників галузі включає натуральні і вартісні показники продукції проектно-дослідницької діяльності і будівельного виробництва. Продукція окремих видів виробничої діяльності галузі приймає різну на-«гуральную форму. У дослідницької — це   сукупність    інженерно-технічних даних про рельєф місцевості, стані ґрунту і т.п. для будівництва, у проектуванні — це розроблені в кресленнях і макетах проекти майбутніх об'єктів і технічних  комплексів основних фондів і, нарешті, у будівельному виробництві — це зведені об'єкти — будинку, спорудження і т.д. Важлива особливість приведених вище вартісних показників продукції полягає в тому, что их величина не містить вартості виробничого устаткування, встановлюваного і комплектуемого на об'єкті.   Обумовлено це тим,   що в господарському обороті вхідних до складу галузі організацій не бере участь монтируемое і комплектуемое  виробниче   устаткування і витрати на  його придбання і доставку на будівельний майданчик не враховуються на балансі основної діяльності органи-заций. Отже, вартісні показники продукції отрясли не повинні, а на практиці і не включають вартість устаткування.
Поряд з викладеною вище концепцією існує й інше «представлення про продукцію будівництва як галузі народного господарства. Будівництво — це заключна стадія процесу відтворення основних фондів. На цій стадії працівники будівництва на базі створюваної власної продукції поєднують кінцеву продукцію інших галузей народного хозяй-

?
ства і насамперед важкої промисловості в єдині техни-

кческие комплекси. При цьому на відтворення основних фондів

витрачаються капітальні вкладення, значна частина яких

?
освоюється в результаті будівництва.    Отже,    лади-

?
тельство виступає тут як інвестиційна галузь, що за-
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вершает відтворення основних фондів у формі технічних комплексів, що поєднують активні (устаткування) і пасивні засоби праці (будинку, спорудження). Грошовий показник обсягу кінцевої продукції галузі в цьому випадку являє собою повну вартість введених у дію основних фондів, створених у будівництві как інвестиційної галузі народного господарства. Важлива особливість цього показника полягає в повній відповідності его вартісної форми натуральній формі вираження. Вартість монтируемого і комплектуемого по проекті і кошторису устаткування входить складовою частиною у вартість основних фондів, що вводяться в дію, места не має місця в системі узагальнюючих показників продукції, прийнятих у  будівельних організацій.

Первинною господарською ланкою, у якому ведеться облік кінцевої продукції будівництва в натуральному і вартісному вираженні, є забудовник, що у даному випадку виступає як звітну одиницю по статистиці капітальних вкладень (див. гл. I, § 5). У підрядних будівельних організаціях запровадження в дію основних фондів не визначається. Можливість і необхідність вести облік запровадження в дію основних фондів з'являються тільки на рівні забудовника, що поряд з функціями замовника здійснює управлінські і господарські функції в будівництві.

З викладеного вище випливає висновок про те, что при численні узагальнюючих вартісних показників продукції необхідно розрізняти двояке розуміння будівництва как галузі народного господарства. У широкому змісті слова — как інвестиційну галузь економіки, що завершує процес виробництва основних фондів, а тому враховуючу у вартості ее продукції усі витрати (вартість), у тому числі і на монтируемое і комплектуемое устаткування. У вузькому змісті слова — как сукупність організацій, що входять до складу галузі, а загальний результат ее виробничої діяльності как сукупність продукції всіх цих організацій. Самої значний по обсязі і питомій вазі в галузі є продукція будівельного виробництва, тобто будівельна продукція, з якої на долю будівельної індустрії приходиться гнітюча частина. З цієї причини основна увага в наступних розділах глави буде приділено статистичному вивченню будівельної продукції.

§ 3. Поняття будівельної продукції

Будівельна індустрія є виробничою основою будівництва как галузі народного господарства. Ее утворять державні підрядні будівельні і монтажні організації і міжколгоспні будівельні організації. Виробнича діяльність підрядних організацій у целом і ее результаті мають    багатогалузевий характер.    Мета й основний    результат
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цієї діяльності — створення будівельної продукції, що виражається зведеними будинками, спорудженнями й іншими її видами. Але, крім того, у підрядній організації може створюватися продукція, що відноситься до інших галузей народного господарства, якось промисловості, транспорту, сільському господарству і т.д. У цій продукції найбільша питома вага займає промислова продукція, виготовлена в так званих підсобних виробництвах, наприклад видобуток піску, каменю, глини, виготовлення конструкцій і різних збірних елементів.

Для обліку будівельної продукції необхідно відмежувати її від продукції інших галузей, створюваної підрядними організаціями. Щоб виконати ця умова, статистика повинна мати чітке визначення того, що варто вважати будівельною продукцією.

Будівельна продукція головним чином створюється підрядними організаціями, що складають власне будівельну індустрію, а також власними силами промислових і дру¬гих підприємств (ОКСами чи УКСами), тобто так називаним господарським способом будівництва. Підрядними організаціями виконується більш 91% будівельно-монтажних робіт, інші 9% робіт проводяться господарським способом. Продукція, створювана підрядним і господарським способами, у сумі утворить продукцію будівельного виробництва, що є у свою чергу складовою частиною сукупного продукту будівництва как галузі народного господарства країни. У 1978 р. частка продукції галузі досягла 10% усього валового суспільного продукту країни.

З економічної точки зору будівельною продукцією варто вважати прямий корисний результат основної виробничої діяльності будівельних організацій1.

Приведене визначення містить чотири конкретних ознаки, що вказують на те, що варто вважати будівельною продукцією. Якщо результат роботи будівельної організації має всі ознаки даного визначення, его можна безперечно віднести до будівельної продукції. Продукт, що не має хоча б одного з чотирьох ознак визначення, не є будівельної ; продукцією. Зупинимося на сутності кожної ознаки окремо.

По-перше, до продукції будівельної організації відноситься
; результат тільки її виробничої діяльності, тобто матері-

: альные   цінності,   створені   працею   працівників   і   засобами
1 виробництва цієї організації. За цією ознакою визначення

не відносять до продукції будівельної    організації    матеріали,

придбані організацією, але не використані нею в произ-

: водстве  чи  реалізовані  на  сторону.   Не  є,   звичайно,

: продукцією результат діяльності невиробничих господарств

1 Див.:   Савинский Д.  В.  Курс промислової статистики.  М.,  Госстат-издат, 1960, с. 36.
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підрядної  організації,  наприклад  житлового і  комунального господарства і т.п.

По-друге, до будівельної продукції відноситься результат не усієї виробничої діяльності організації, а только основний, тобто будівельної, у результаті якої здійснюють будівельно-монтажні роботи. Продукція різних виробничих, але не будівельних підрозділів підрядної організації, не є будівельної, наприклад видобуток каменю, глини і піску, виготовлення будівельних конструкцій у підсобних виробництвах, результат роботи транспортних господарств, підсобних сільських господарств, телефонних станцій, столовых і т.д.

По-третє, до будівельної продукції відносять тільки прямий результат основної діяльності, тобто будівельно-монтажні роботи, спрямовані на зведення будинків і споруджень, установку і монтаж устаткування, передбачені проектом і кошторисом. Не є прямим результатом будівельного виробництва і не відносяться до будівельної продукції монтаж і демонтаж будівельних машин (баштових кранів, підвісних канатних доріг і т.п.), зведення тимчасових (нетитульних) будівель, наприклад, навісів і інших об'єктів стройплощадки, здійснюваних за рахунок накладних витрат і витрат, врахованих у кошторисних одиничних розцінках, хоча виконувані при цьому роботи носять будівельний характер. Усілякі відходи будівельного виробництва, навіть реалізовані на сторону (розібрані ліси, битий цегла і т.п.), не відносяться до будівельної продукції.

По-четверте, до будівельної продукції відноситься тільки корисний результат будівельного виробництва, тобто такий, кото¬рый відповідає призначенню даного продукту і відповідає вимогам, пропонованим СНиПом до якості будівельно-монтажних робіт. Усі роботи, виконані з відхиленнями, що перевищують установлені допуски, до продукції не відносяться, а вважаються шлюбом і підлягають переробці.

Будівельна продукція втілюється або в предметну форму, або у форму виробничих послуг (робіт). Найбільш поширена предметна форма будівельної продукції — об'єкти, що мають речову форму і допускають характеристику их фізичними мірами довжини, висоти, площі, обсягу, ємності, потужності і т.п. Конкретними видами будівельної продукції є будинки і спорудження (див. гл. III, § 2).

Щоб звести чи будинок спорудження, необхідно виконати будівельні роботи. До найбільш розповсюджених видів^ их відносять кладку стін чи будинків монтаж будинків і споруджень зі збірних деталей, вузлів і об'ємних блоків, пристрій фундаментів і опорних конструкцій під устаткування; обмуровування і футеровку казанів і печей; санітарно-технічні роботи й інші. Ці роботи безпосередньо виражають характеристику будівельного виробництва. Однак термін будівельні роботи набагато частіше застосовується не для позначення дії, а його результату, тобто будівельної продукції.
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До будівельної продукції, що приймає форму виробничих послуг, відносять роботи, що приводять до збільшення раніше створеної потребительной чи вартості до відновлення втраченої потребительной вартості. У першому випадку мова йде про роботи по монтажі виробничого устаткування, у другому випадку -про капітальному ремонті об'єктів будівельного походження.

Роботи з монтажу устаткування являють собою комплекс робіт з установки технологічного, енергетичного й іншого устаткування на місці его експлуатації. До них відносять зборку устаткування, прикріплення его до опори, підключення трубопроводів і інших комунікацій, фарбування й ізоляцію, установку монтажних площадок і сход, конструктивно зв'язаних з устаткуванням. З викладеного випливає, что монтаж устаткування по характері виконуваних робіт наближається до робіт ) промислового характеру. Ряд економістів справедливо вважають, что монтаж устаткування з великою підставою можна віднести до промислової продукції, чим до будівельного, розглядаючи его як завершення виробничого циклу по изготов-; лению устаткування'. У практике статистики монтаж устаткування відносять до будівельної продукції, якщо він виконується спеціалізованими монтажними організаціями, що входять у систему підрядних організацій будівництва. Якщо устаткування монтується на місці его експлуатації заводом-виготовлювачем і вартість монтажу врахована в оптовій ціні виробу, то ці роботи відносять до продукції промисловості.

Капітальний ремонт как вид будівельної продукції являє собою комплекс будівельних робіт із заміни окремих зношених конструктивних елементів будинків і споруджень новими, их внутрішній і зовнішній обробці, а також інші роботи по відбудові об'єктів основних фондів будівельного походження. Наприклад, капітальний ремонт корпуса ткацького цеху буде віднесений до будівельної продукції, а капітальний ремонт ткацьких верстатів -до роботам промислового характеру, тобто до промислової продукції. Унаслідок специфічного характеру і призначення капітального ремонту і джерел его фінансування облік капітального ремонту відособлений від інших видів будівельної продукції.

§ 4. Стадії будівельної продукції по ступені її готовності

У будівельному виробництві в кожен даний момент продукція знаходиться на різних стадіях готовності в залежності від обсягу і складу робіт, виконаних з початку зведення об'єктів. Щоб правильно визначити обсяг будівельної продукції

1 Див.: Дячків М. Ф. Статистика капітального будівництва. 3-і изд М., Статистика, 1977, с. 89.
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4     Замовлення № 420

а коефіцієнт використання змінного режиму —— =0,95. Перший показник характеризує середнє завантаження каждого робочого місця по змінах, а другий — рівномірність завантаження змін. І якщо останній дорівнює 1,0, то це буде означати рівномірний розподіл робітників по змінах. У керуваннях тресту, чи головкому міністерства чаще найбільш заповненими виявляються різні зміни, тому в знаменнику коефіцієнта змінності варто брати суму відпрацьованих людино-днів у найбільш заповнених змінах кожного керування. Тому що в статистичній звітності немає зведень для розрахунку коефіцієнтів змінності, то их визначають за данным обліку чи організацій спеціальних спостережень.

§ 4, Статистична методологія виміру продуктивності праці в будівництві

Продуктивність прац-це найважливіша якісна характеристика процесу праці, що виражає його ефективність, плодотворність. Неухильне підвищення продуктивності праці є економічним законом соціалістичного виробництва.

Рівень продуктивності праці виражається середнім виробленням продукції в одиницю робочого часу (прямая величина) чи трудомісткістю одиниці продукції (зворотна величина). Позначивши обсяг будівельної продукції через ц, а витрати робочого часу на її виробництво — через Т, середнє вироблення

продукції в одиницю робочого часу визначають як та> = -?г,

Т

а  трудомісткість  як ? =
.     Середнє    вироблення
і трудомісткість — взаимообратные величини, тобто -ш = -г. Тому, знаючи як зміниться середнє вироблення, можна визначити динаміку трудомісткості. Разом з тим коефіцієнт динаміки продуктивності праці буде обчислений по виробленню у виді отношения 1 = 11)! : Доо, а по трудомісткості ^тяя^0■.^і тобто как співвідношення базисного і звітного рівнів. Цей принцип зберігається і при побудові агрегатних індексів продуктивності праці. Допустимо, бригада робітників за місяць виконала малярських робіт обсягом 750 кв. м, затративши на це 150 чіл.-ч. Середнє вироблення
750      е
за одну людино-годину
ртг-=5 кв. м, а трудомісткість одного квад-
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ратного метра-г=^-=0,2 чіл.-ч. Припустимо, що в попередньому місяці середнє вироблення за один- людино-годину склала 4 кв. м, а трудомісткість 1 кв. м — 0,25 чіл.-ч. Тоді коефіцієнт динаміки продуктивності праці 1 = 5:4=1,25, чи 1= = 0,25:0,2=1,25.

При обчисленні рівнів продуктивності праці виникає питання про категорії сукупності працівників і одиниці робочого часу, що приймаються в розрахунок, а також питання про способи виміру продукції. У зв'язку з тим, що в створенні будівельної продукції беруть участь різні групи і категорії працівників, питання про вибір сукупності зважується в залежності від конкретної економічної задачі дослідження. Теоретично вироблення можна визначати як для рабочих, так і для всіх працівників будівельних організацій, зайнятих в основному чи виробництві в основному і підсобному виробництвах разом і навіть усіх виробничих підрозділів організації. У прак¬тике планування і статистики прийнятий обчислювати вироблення в розрахунку на працівників основного і підсобного виробництв, что дозволяє врахувати при характеристиці продуктивності праці роль усіх категорій працівників, зайнятих як в основному, так і тісно зв'язаних з ним підсобних виробництвах.

Найбільше детально вивчається продуктивність праці робітників. У залежності від масштабу одиниць виміру робочого часу розрізняють середнє годинне, денне, місячне вироблення робітників, що має різний зміст і призначення. Середнє годинне вироблення (про>ч) визначається відношенням обсягу будівельної продукції до відпрацьованих людино-годин. Вона характеризує рівень продуктивності праці, з яким працював робітник без простоїв і внутрізмінних утрат    робочого часу. Середнє денне вироблення   (хаа)  виходить    розподілом обсягу будівельної продукції на відпрацьовані людино-дні. Вона залежить від годинного вироблення і використання    тривалості робочого дня. Середнє місячне    вироблення   (будинок)   визначається розподілом  обсягу будівельної продукції на середнє облікове число робітників. Вона відбиває вплив середнього денного вироблення і використання робочого місяця. Ніж крупніше одиниця робочого часу, тим більше факторів і умов відбиваються на виробленні. Розглянуті види середнього вироблення робітників взаємозалежні і можуть бути представлені у виді добутку співмножників— показників, як, наприклад, що випливають: хюы=х0чТп-рТл= = йУдГд. Аналогічним образом взаємозалежні і відповідні коефіцієнти динаміки.  Подібно  середньому місячному виробленню виходячи з відповідних даних обчислюють середній квартальний,  піврічний і річний виробіток робітників і працівників. Мультиплікативна форма залежності показників є основою для проведення факторного аналізу продуктивності праці індексним методом.

Обсяг будівельної продукції може бути виражений різними одиницями виміру. У залежності від цього розрізняють Натуральний, трудовий і вартісний методи виміру продуктивності праці. Найбільш простим і допускающим найменшими перекручуваннями є рівень продуктивності праці в натуральному вираженні, що характеризується    кількістю выпол-
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ненных будівельно-монтажних робіт у натуральному вираженні в одиницю робочого часу, наприклад кількістю переміщеного ґрунту в кубічних чи метрах тонн змонтованих металоконструкцій за один відпрацьований людино-день. На основі рівнів продуктивності праці в натуральному вираженні обчислюють показники ее динаміки по формулі так називаного індексу середнього рівня, тобто 1 = щ : хщ. При этом необхідно дотриматися ряд умов, що забезпечують порівнянність рівнів. Прежде будівельна продукція, прийнята в розрахунку рівнів вироблення, повинна бути однорідної по своїм потребительным властивостях, что не завжди має місце в будівельному виробництві. Наприклад, грабарства вважають однорідними, хоча в дійсності переміщуваний ґрунт розрізняється щільністю. Крім того, будівельна продукція повинна бути однакової по складу виконуваних робіт. Наприклад, малярські роботи крім шпаклівки і ґрунтовки можуть включати одне-, двох- і більш разове фарбування поверхні стін будинку. В обліку будівельної продукції в більшості випадків практично не приймаються в увагу ці розходження потребительных стоимостей, что певною мірою породжує умовність при вимірі продуктивності праці в натуральному вираженні. Наявність же спеціалізованих організацій, що виконують однакові види будівельних і монтажних робіт (трести механізації, опоряджувальних робіт і т.д.), створює передумови для застосування цього методу в будівництві.

Тому що рівні продуктивності праці характеризуються середнім виробленням, та ее зміна в динамике залежить від зміни вироблення на окремих ділянках (до) і структури сукупності по ділянках (й) і може бути виражене в такий спосіб:

ция й озброєність праці рабочего, якість предметів праці, умови праці і т.п.). Другий співмножник — індекс впливу структурних зрушень — характеризує зміна середнього вироблення внаслідок зміни структури робочого часу по ділянках з урахуванням взаємозалежного впливу двох факторів (кова-риации). Розглянута система може бути застосована в умовах будівництва, тому що багато спеціалізованих трестів у своєму складі мають керування, що виконують однакові види робіт.

Для одержання узагальнюючої характеристики продуктивності праці застосовують трудовий метод ее виміру. На основі трудового методу визначаються виконання норм виробітку і показники динаміки продуктивності праці робітників. Виконання норми виробітку можна визначити по прямих і зворотних рівнях продуктивності праці. У практике одержав поширення останній метод, тобто по трудомісткості, тому що він дозволяє одержувати узагальнюючі показники. У найпростішому випадку, коли один робітник виконує один вид роботи, відсоток виконання норми виробітку визначають відношенням середньої фактичної трудомісткості (А}>) і нормативної (^н), тобто 1=гк:1ф. Для випадків, коли визначається відсоток виконання норми виробітку по сукупності робітників, зайнятих на різних роботах, обчислюють індекс по формулі

т
;

* в/н     '

де б/ф — обсяг виконаних робіт даного виду; Тф — фактичні витрати робочого часу. За даними приклада (табл. У1.5)

Таблиця   В1.5

де й?г--

Отримане вираження в теорії статистики називають натуральним індексом продуктивності праці перемінного складу. Динамику середнього вироблення аналізують за допомогою побудови системи взаємозалежних індексів1. Найчастіше в навчальній літературі по статистиці рекомендується система індексів, побудована по ланцюговому методі:

2 п4Го ~ 2      про
„

У цій системі перший співмножник — індекс продуктивності праці фіксованого склад-характеризує середня зміна продуктивності праці на окремих ділянках і відбиває  вплив  внутрівиробничих  факторів   (квалифика-

1 Див.: Загальна теорія статистики/В. С. Козлов, Л. М. Э р л и х, Ф. Г. Д про л-гушевский і ін. 3-і изд. М., Статистика, 1975, гл. X, § 3, с. 382—387.
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Види робіт
Трудомісткість по нормі, чсл.-ч на 1 т
Січень
Лютий


обсяг робіт, т
відпрацьовано

чіл.-ч
обсяг робіт, т
відпрацьоване

чел.гч
Монтаж колон Монтаж перекриттів
0,25

0,12
3 200 4 600
770 550
4 300

3 800
990

420

відсоток виконання норми виробітку на монтажі колон складе  в   лютому ^0,25 :-|щЬ 100=108,6,  у    січні (про^Б-.-^^Х

X100= 103,9. У цілому по двох видах робіт виконання норми виробітку в січні

3200-0,25 + 4600-0,12         1352       , пп.
шо/ш,

- = 1,024, чи 102,4%,

770 + 550
1 320

4300-0,25 + 3800-0,12

 чи 108,6%.

990 + 420

а в лютому

Зведення про виконання норм виробітку приводяться в статистичному звіті по ф. № 4-т.
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Для вивчення динаміки продуктивності праці обчислюють агрегатний індекс по фактичних рівнях трудомісткості, тобто

 _  2 ?1?0_ 2 01*0

/ _   2 ?1?0_

2*4

де ^об і 1\ — трудомісткість окремих видів робіт у базисному і звітному періодах.

4300.^+3800-і^-     1лап

У прикладі цей індекс дорівнює:    
— <ио + 42про         =1Ш =

==1,056, чи 105,6%.

Підвищення продуктивності праці обумовило економію робочого часу на 79 чіл.-ч (1489—1410). Застосування цього індексу в практике будівництва обмежено, тому що склад робіт у звітному і базисному періодах как правило не збігається.

Динамику продуктивності праці можна охарактеризувати за допомогою нормативних витрат робочого часу, обчисливши індекс середнього рівня по формулі

/—2 ?Л. 2 Уо4    2 ?А. 2 ?про4

2^    '    2^0
2*1*1*   ЖШ'

У першому індексі порівнюється середнє вироблення, виражена в годинник, у другому — зіставляється виконання норми виробітку звітного періоду з базисним. У прикладі індекс продуктивності праці робітників дорівнює: 1,086:1,024 = 106, чи 106%.

Трудові індекси застосовуються тільки для вивчення продуктивності праці робітників-відрядників. Істотної особливий-.ностью цих показників є їхня слабка чутливість до механізації робіт, тому що трудомісткість виконання механізованих робіт у багато разів менше трудомісткості ручних робіт і тому ее величина менш значима в розрахунку індексу.

Сама загальна оцінка динаміки продуктивності праці працівників будівельних організацій може бути дана только на основі вартісного вираження продукції. Середнє вироблення в цьому випадку характеризуються обсягом зробленої будівельної продукції в кошторисних цінах, що приходиться на один чи працівника одиницю робочого часу. Індекс продуктивності праці по вартісному методі обчислюють як результат зіставлення середнього вироблення, тобто по формулі

 Уорс

т
   2 ЦлРчч   .

5ГП
де 9об і ^1 — обсяг виконаних робіт у натуральному вираженні базисного і звітного періодів; То і Т\ — середня облікова чисельність працівників (чи витрати робочого часу) базисного^і звітного періодів; рСм — кошторисні ціни.

При обчисленні вартісного індексу продуктивності праці необхідно виходити з обсягу зробленої будівельної продукції, тобто обсягу виконаних будівельно-монтажних
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робіт, з обліком незавершеного будівельного виробництва. Вартість робіт, виконаних у базисному і звітному періодах, виражається в тих самих кошторисних цінах. У практике планування і статистики вироблення у вартісному вираженні визначають у розрахунку на один працівника основного і підсобного виробництв. Цей показник приводиться в звіті ф. № 3-т. У випадках коли в будівництві працюють обличчя, що не складаються в списках організації, необходимо їхня чисельність враховувати при розрахунку середнього вироблення. Для цього ,до среднесписочному числа працівників додають середнє число рабочих, що не складаються в списках, за період роботи.

Вартісний індекс продуктивності праці как індекс перемінного складу відбиває вплив усіх факторів будівельного виробництва. Крім того, на цей показник впливають фактори вартісного порядку — зміна співвідношення живої й упредметненої праці, зв'язаного, як правило, зі зміною структури робіт. Саме тому у вартісному вираженні вироблення на один працівника будівельних організацій різного призначення і спеціалізації не порівнянна. Навіть у межах однієї організації визначати динамику продуктивності праці вартісним методом можна лише за умови відносної сталості структури робіт, виконуваних у різні періоди. Більш-менш вірне представлення про зміну продуктивності праці цей метод дає при порівнянні з планом, тому що в цьому випадку структура робіт, як правило, однакова. Методологічно виправдане застосування вартісного індексу продуктивності праці для великої сукупності організацій, наприклад для головкому, міністерства і галузі в целом, де структура робіт у цілому залишається більш-менш стабільної протягом декількох років.

В даний час у будівництві ведеться експеримент по застосуванню нормативної чистої продукції (див. гл. V, § 11) у плануванні й обліку продуктивності праці, що усуває окремі недоліки методології виміру рівня продуктивності праці і его зміни в порівнянні з планом і в дина¬мике.

§ 5. Статистична методологія "аналізу продуктивності праці

Головна задача аналізу продуктивності    праці в будівництві полягає в максимально повному  виявленні внутрівиробничих резервів підвищення продуктивності праці на всіх ділянках роботи з метою збільшення обсягу будівельного виробництва, економії робочого часу і витрат, прискорення термінів зведення будинків і споруджень. Важливими напрямками  аналізу  продуктивності праці    є,  по-перше, порівняльна характеристика рівнів продуктивності праці окремих будівельних організацій і їхньої зміни по отноше-

