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	Останнім часом, на українському ринку фінансових послуг для підприємців, істотно підсилилася конкуренція між банками, з'явилася маса пропозицій банківського обслуговування для дрібного та середнього бізнесу. Але всі вони не завжди враховують специфіку Вашої роботи. Адже, з однієї сторони, Ви зареєстровані як суб'єкт підприємницької діяльності, а з іншого боку - звичайна приватна особа зі своїми інтересами. Ваш бізнес має масу особливостей, і Ви знаходитеся в постійному пошуку розв'язку запитань:
  Як заощадити? 

  На чому заробити? 

  Як обійти законодавчі казуси, не одержуючи поранень та синців комерційних невдач? 

Ми готові запропонувати Вам свою підтримку в розв'язанні цих питань. ПриватБанк - це роздрібний банк для приватних клієнтів і малого бізнесу. Ми розуміємо, наскільки важливою є підтримка вітчизняного підприємництва і робимо все для того, щоб бізнес в Україні розвивався ефективно та цивілізовано. За 14 років ми самі "виросли" з маленького регіонального банку в лідера банківської системи України.
Йдучи назустріч приватним підприємцям, ПриватБанк розробив Програму лояльності "ПриватБанк – Приватному підприємцю", яка враховує індивідуальні особливості ведення бізнесу наших Клієнтів – приватних підприємців. 
Одержуючи індивідуальний підхід, швидке і зручне обслуговування, наші Клієнти також можуть одержати широкий вибір знижок. Серед найбільш затребуваних і популярних знижок, можна відзначити:
  зменшення відсотка по мікрокредиті та овердрафтові; 

  зменшення плати за зняття коштів по корпоративній картці до 0,5%; 

  збільшення комісійних при роботі з PrePaid і Лотерейними квитками та багато чого інше. 

Програма лояльності "ПриватБанк – Приватному підприємцю" стартувала в серпні 2004 року. Ми раді, що Програма знайшла підтримку з Вашої сторони і, йдучи назустріч Вашим побажанням, на початку 2005 року відбувається значне розширення бізнес – напрямків і можливостей одержання знижок.
Програма лояльності передбачає чотири напрямки, які допоможуть Вам у розвитку Вашого бізнесу:
  Пакетні пропозиції; 

  Послуга "Бізнес без Обмежень"; 

  Тарифний пакет "Підприємницький"; 

  Інформаційно – консультаційна підтримка 

Ця сторінка сайта для всіх, хто: 
  має намір зробити кар'єру в сфері підприємництва 
  вдосконалює свій бізнес, інтегруючи його з банківськими продуктами 
  думає про завтрашній день. 

Працювати з ПриватБанком не тільки престижно, але і вигідно!
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	Пакетні пропозиції
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	Бізнес Без Обмежень
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	Тарифи для підприємців
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	Інформаційно-консультаційна підтримка
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	Акції та заходи

	
	
	
	


Загальна інформація 
Забезпечення кредиту 
Відсоткові ставки та комісії 
Питання, що часто задаються
	Загальна інформація


ПриватБанк зацікавлений у співробітництві з надійними позичальниками, тому до корпоративних клієнтів, які бажають скористуватись кредитними продуктами Банку, пред’являються певні вимоги. Зокрема , позичальник повинен мати успішний досвід роботи в бізнесі, мати власний капітал і бути здатним надати Банку достатнє забезпечення. Для нас дуже важливо, коли позичальник розглядає кредитування у Банку як частину довгострокового співробітництва. 
Строкові кредити являються класичними формами фінансування бізнес-проектів і поточних потреб підприємств у оборотних засобах. Одними з основних умов кредитування є цільовий характер , відповідність чинному законодавству України й вимогам Банку. Крім того, ПриватБанк віддає перевагу проектам, які пов’язані з розвитком національного виробництва, які не суперечать вимогам охорони оточуючого середовища. Строковий кредит припускає одноразове отримання всієї суми коштів клієнтом. Погашення основної суми боргу і відсотків із кредиту здійснюється згідно встановленого графіку. 

До початку сторінки
	Умови фінансування проектів


Строкові кредити надаються резидентам України, як у національній так і в іноземній валюті (долари США, євро, карбованці Росії). Позичальник може являтися клієнтом іншого банку . Строк кредитування встановлюється у залежності від запиту клієнта й умов реалізації кредитного проекту. Кредитування переважно здійснюється на строк до 12 міс. Відхилення від стандартного строку можливо при наявності обґрунтування у зв’язку із специфікою проекту, що фінансується. При цьому складається графік погашення кредиту, що відповідає реальній можливості клієнта з обслуговування кредиту. 
При прийнятті рішення про надання кредиту перевага віддається наявності аналітично підтвердженій можливості обслуговування боргу клієнтом. Банк проводить політику пріоритетності якості кредитного проекту над забезпеченням . 

Для початку роботи з банком Вам необхідно заповнити кредитну заяву, а якщо Ви звертаєтесь за кредитом вперше - і анкету клієнта ПриватБанку. Співробітники банку проведуть із Вами кредитне інтерв'ю. За його результатами ми запропонуємо Вам найбільш прийнятний вид фінансування. Відповідь про можливість видачі кредиту буде дана після аналізу наданих Вами фінансових й інших необхідних документів. 

До початку сторінки  
	Забезпечення кредиту*



При наданні кредиту обв’язковою умовою є забезпечення поверненості кредиту. ПриватБанк віддає перевагу наступним видам забезпечення кредиту: 
· Фінансові активи позичальника; 
· Рухоме або нерухоме майно позичальника; 
· Гарантії банків; 

· Фінансова (майнова) порука третіх осіб. 


В якості предмету забезпечення можуть також виступати: 
·  нерухомість і обладнання (у тому числі, іпотека цілісного майнового комплексу); 
·  товар в обігу; 

·  майнові права, які витікають із контрактів: на отримання грошової виручки або на отримання товару; 

·  майбутній врожай (приймається у якості забезпечення при кредитуванні сільгоспвиробників, за умови надання сільгосппереробником фінансової поруки за забезпеченнями позичальника) 

Кредит може бути бланковим (що не потребує забезпечення) у межах розрахункового ліміту бланкового кредитування. 

* Наявність тільки високоліквідної застави не гарантує надання кредиту Банком. 

До початку сторінки  
	Питання, що часто задаються


	- де отримати консультацію? 
	Костенко Олена Олексіївна 
Заступник Голови Управління кредитування корпоративних клієнтів
Загальносистемного бізнесу корпоративних клієнтів 
тел./fax (380) 562 39-08-93 
Терещенко Олександр Борисович 
Голова Управління кредитування корпоративних клієнтів
Загальносистемного бізнесу корпоративних клієнтів
тел./fax (380) 562 39-04-28

або у будь-якому регіональному підрозділі банку 

	- чи може отримати кредит нове підприємство? 
	 Нове підприємство може отримати кредит за умови надання ліквідного забезпечення, а також поруки іншого підприємства, що має позитивну ділову репутацію і стійкий фінансовий стан.

	- чи може отримати кредит підприємство для реалізації нової програми, що невластива основному виду діяльності цього підприємства? 
	Підприємство може отримати кредит для реалізації нової програми, що не пов’язана з основним видом діяльності за умови, що поточна діяльність підприємства дозволяє обслуговувати кредит незалежно від успіху впровадження нового проекту, або якщо керівництво підприємства частково має досвід роботи у даному напрямку. Наприклад, якщо підприємство планує перейти від реалізації якої-небудь продукції до її виробництва 

	- від чого залежать відсоткові ставки, під які ПриватБанк надає кредити? 
	Конкретні відсоткові ставки, під які надаються кредитні продукти Банку, залежать від багатьох факторів: від виду кредитного продукту, строку і валюти кредитування, порядку сплати відсотків, а також від фінансового стану самого позичальника



До початку сторінки 

