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підрахунку   резервів    підвищення    ефективності    використання
фінансових та інших ресурсів;
· узагальнення     результатів     аналізу     та     комплексної     оцінки
фінансового стану;
· обгрунтування   управлінських   рішень   і   фінансових   планів   та
прогнозів на перспективу.
Класифікація методів, способів та прийомів фінансового аналізу наведена на рис. 2.2.
Всі методи, способи і прийоми аналітичних досліджень прийнято підрозділяти на абстрактно-логічні (якісні), економіко-логічні (традиційні) та економіко-математичні.
Абстрактно-логічні методи і прийоми не дають числової характеристики економічних явищ, а визначають способи підходу до їх вивчення. До них належать загальионаукові методи дослідження (аналіз, синтез, індукція, дедукція) та евристичні прийоми, які базуються на інтуїції та досвіді дослідників.
Економіко-логічні та економіко-математичні методи і прийоми дослідження дають числову характеристику економічних об'єктів і дозволяють визначити їх розміри, тенденції, закономірності розвитку та виявити причинно-наслідкові зв'язки між аналітичними показниками і силу впливу окремих факторів на об'єкт дослідження.
До економіко-логічних методів відносяться способи і прийоми фінансового аналізу, які притаманні йому з моменту виникнення фінансового аналізу, як науки, і дослідження яких не потребує обов'язкового використання сучасного комп'ютерного та програмного забезпечення.
До економіко-математичних методів відносяться методи та
способи обробки аналітичної інформації, використання яких, як
правило, грунтується на використанні ПЕОМ, відповідного
програмного        забезпечення        і        потребує
залучення
висококваліфікованих фахівців-програмістів.
2.3. Економіко-логічні методи і прийоми фінансового аналізу
Економіко-логічні методи і прийоми підрозділяються на методи і прийоми загального аналізу та детермінованого факторного аналізу.
Види економіко-логічних методів і прийомів аналізу наведено на рис. 2.3.
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