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Розділ 1. Вибір організаційно-правової форми підприємства.
ВАТ „ІЛЕМ”- провідний виробник меблів в Україні. 

Основним напрямком діяльності ВАТ „ІЛЕМ” є виробництво меблів і будівельних деталей з деревини і плит. Економічна база товариства, впровадження новітніх технологій та висококваліфіковані фахівці створили умови, завдяки яким ціна і якість виготовлених меблів є доступною та конкурентноспроможною.

ВАТ „ІЛЕМ” засноване близько 30 років тому, на основі деревообробної майстерні із старовинними виробничими звичаями. Після статутної реорганізації  підприємства в середині 90-х років, фінансові інвестиції дозволили провести технологічну реконструкцію виробничого процесу, згідно вимог часу та ринку. В результаті чого, сучасна меблева фабрика, руками майстрів, вихованих на давніх ремісничих традиціях, виготовляє високоякісні меблі класичного стилю для вітальні, спальні, кабінету, бібліотеки, інших приміщень. Поєднання новітнього обладнання, високої кваліфікації працівників, маркетингової стратегії, найкращих матеріалів та сировини, дозволяє постійно оновлювати моделі. 
Назва підприємства: повна - закрите акціонерне товариство „ІЛЕМ” ; скорочена – ВАТ „ІЛЕМ” .  

Місцезнаходження підприємства: Україна, Рівненська область, місто Костопіль, вулиця Нова, 2а.

Загальна характеристика ВАТ „ ІЛЕМ”
Метою  діяльності  Товариства  є :

· здійснення  підприємницької  діяльності  з  виробництва м´яких меблів та спальної гарнітури.

·  підвищення  рівня потреб населення та  його  рентабельності на  основі  впровадження   досягнень  науково-технічного  прогресу,  технології  і  організації  виробництва;

· підвищення  ефективності  систем  виробництва,  прагнення  до  збільшення  доходів,  підвищення  продуктивності праці,  покращення  використання  виробничих  фондів, зниження  експлуатаційних  витрат,  забезпечення  здорових  та  безпечних умов  праці,   безаварійної  експлуатації,  одержання  максимальних  прибутків  в  результаті  господарської  діяльності.
Статут - зареєстрований і затверджений згідно з чинним законодавством документ, в якому міститься комплекс положень та правил діяльності юридичної особи, що визначають організаційно-правову форму підприємства, види його діяльності, права та зобов'язання, а також взаємовідносини з іншими особами і державними органами.

Відповідно до Статуту підприємство є юридичною особою, має самостійний баланс, розрахунковий та інші рахунки в банку, печатку зі своєю назвою, кутовий штамп, бланки, товарний знак і інші реквізити.
      Основними видами діяльності ВАТ " ІЛЕМ " є:

· Виробництво нових меблів (крім виробництва меблів на замовлення)

· Виробництво будівельних деталей з деревини і плит на деревній основі

· Виготовлення і ремонт меблів на замовлення населення 

Головним напрямками діяльності підприємства є :

- розвиток та збільшення випуску товарів народного споживання, розширення їх асортименту, сфери послуг, підвищення якості, задоволення попиту на ці товари регіонального ринку;

- організація власної торгівельної мережі;

- організація промислового випуску нових видів виробів із застосуванням в виробництво нового обладнання та технологій;

- будівництво нових виробничих площ, реконструкцій існуючих будівель та споруд, будівництво житла та інших об'єктів соціально-культурного та побутового призначення.

     Підприємство може здійснювати самостійну зовнішньо - економічну діяльність, включаючи нові форми торгово-економічного співробітництва з зарубіжними країнами, організацію та участь в акціонерних товариствах, сумісних підприємствах в країні та за кордоном. Майно підприємства становлять основні фонди і обігові кошти, а також інші цінності, вартість яких відображається у балансі і належить йому за правом власності. Кошти підприємства використовуються для: організації, розвитку і розширення діяльності; оплати праці робітників підприємства; розв'язання питань соціального розвитку; інших цілей;

Управління підприємством здійснюється на принципах широкої демократії і активної участі його працівників у роз в'язанні питань діяльності підприємства. Управління товариством здійснює: вищий орган товариства, спостережна рада, правління товариством, ревізійна комісія. Вищим органом управління є загальні збори акціонерів, які скликаються не рідше одного разу на рік.

На підприємстві є президент, який обирається згідно рішення загальних зборів акціонерів та рекомендацій правління . Йому підпорядковуються 5 заступників. Президент має свій штаб працівників. На підприємстві є основне і допоміжне виробництво 

Підприємство самостійно визначає загальну кількість працівників  професійний і кваліфікований склад, необхідність залучення тимчасових працівників і сумісників
Таблиця 1.1

Загальна характеристика ВАТ „ІЛЕМ”
	№
	Параметр, який характеризується
	Зміст та особливості

	1
	Форма підприємства
	Відкрите акціонерне товариство

	2
	Профіль
	Надання послуг

	3
	Види діяльності
	Виробництво меблів

	4
	Форма власності
	Приватна власність



