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ВСТУП

Технологія безпровідного асинхронного режиму передачі (Wireless ATM) – це не тільки технологія передачі, подібно АТМ для стаціонарних мереж, але і також спроба специфікувати систему звязку повністю. Якщо багато аспектів систем беруть свій початок в сфері системи звязку, то більшість аспектів WATM прийшли із телекомунікаційної індустрії. Цю специфічну ситуацію можна зрівнювати з випадком конкуренції і злиття ідей TCP/IP і ATM.

Нижче в наступних розділах описані деякі аспекти WATM і потреби, в звязку з мобільністю, доповнення до стаціонарних мереж АТМ. Передовсім, в еталонній моделі WATM показані деякі обєкти, родинні АТМ, також робиться акцент на необхідних доповненях. В мобілних терміналах повинні застосовуватися багато нових функцій. Декілька нових механізмів обсуджує робоча група WATM форума ATM Forum. Для безпровідних мереж, підтримуючих мобільність користувача, фундаментальними являються поняття переключення, маршрутизація, управління локалізацією і т. д. Особливо цікавим в даному контексті представляється фактор “мобільної якості обслуговування”, оскільки саме тут підкреслюються основні відмінності між WATM і іншими технологіями, які тільки підтримують найкращу роботу.
Дуже важливо відмітити, що до настоящого часу WATM не являється стандартом, в якому визначені всі обсуджені тут аспекти. Специфікація в області WATM складається із багатьох прикладів, обсуджень, польових випробувань. Оскільки не існує стандарта, охоплюючи всі ці аспекти, нижче зроблена спроба показати деякі приклади, висунуті винахідниками і компаніями, звязані з робочою групою WATM форума ATM Forum, і існуючі на даний момент положення справ відносно ведущихся дискусій і існуючих пректів. Ці приклади дозволяють добре представити існуючі на даний момент проблеми, крім цього, пропонуються якісь рішення, однак, ці рішення не потрібно розглядати як єдині можливі, оскільки вони представляють собою тільки відбиток поточної роботи. Порівняння декількох документів із різних джерел може викликати визначене непорозуміння, оскільки назви обєктів і повідомлень протокола WATM в даний час ще не стандартизовані. Щоб не вносити ще більшої путанини, нижче включені не всі подробиці проведених дискусій.
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