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38. Функції соціального контролю.
           Соціальний контроль виявляється в прагненні інших (звичайно більшості) запобігти девіантній поведінці інших, покарати девіантів або «повернути їх у стрій». Методи соціального контролю включають ізоляцію; обмеження контакту девіанта з іншими; реабілітацію.

           Соціальний контроль – сукупність норм і цінностей суспільства, а також санкції, які застосовуються з метою їх здійснення.

           Елементами соціального контролю є:

1) запобігання девіантній поведінці;

2) покарання девіантів;

Виправлення девіантів.

39. Соціальний конфлікт та причини його виникнення.
           Соціологічна теорія конфлікту вивчає закономірності і природу виникнення та протікання конфлікту як суспільного явища, типологію конфліктів, а також принципи і методи запобігання та розв’язання  соціальних конфліктів, технологічні засади управління ними.

            Об’єктом соціологічної теорії конфлікту є різноманітні конфлікти між соціальними суб’єктами (індивідами, соціальними групами, класами, націями, державами тощо), що розглядаються як фактори розвитку соціальних систем. Предметом цієї соціологічної теорії, у свою чергу, є закономірності та процеси виникнення, протікання і розв’язання соціальних конфліктів, їх соціальні ознаки, а також різноманітні конфліктні відносини, що виникають між людьми і групами людей у процесі їхньої взаємодії та суспільної життєдіяльності.

             Загалом під конфліктом розуміється зіткнення протилежних інтересів, цілей, позицій або поглядів суб’єктів соціальної взаємодії (індивідів, соціальних груп, суспільств тощо). Соціальний конфлікт завжди пов'язаний з усвідомленням людьми протиріч своїх інтересів як членів тих чи інших соціальних груп з інтересами інших суб’єктів. Загострення цих протиріч часто – густо породжують соціальні конфлікти, які протікають у відкритій або закритій формі.
40. Особливості соціальної поведінки людини у конфлікті.

                Оскільки потреби суб’єктів, їхні інтереси, цілі, домагання можуть реалізовуватися нерідко лише завдяки використанню влади, то у конфліктах можуть брати безпосередньо участь такі політичні організації, як партії, парламентські об’єднання, державний апарат, «групи тиску» тощо.

                Водночас зазначимо, що відомий дослідник соціального конфлікту Р. Дарендорф до суб’єктів соціальних конфліктів зараховує насамперед три види соціальних груп: 1) первинні групи – це безпосередні учасники конфлікту, які взаємодіють, прагнучи досягти об’єктивно чи суб’єктивно несумісних цілей; 2) вторинні групи – представники цих груп прагнуть бути незадіяними безпосередньо в конфлікті, але роблять суттєвий внесок у його розпалювання; 3) треті групи – це сили, що зацікавлені у розв’язанні конфлікту.

41. Соціальне дослідження та його сутність.
              Соціологічне дослідження визначається в соціології як система логічно послідовних методологічних, методичних і організаційно – технічних процедур, пов’язаних між собою єдиною метою: отримати достовірну інформацію про ті соціальні явища або процеси, що вивчаються, про тенденції або суперечності їх функціонування і розвитку, щоб ці дані могли бути використані в практиці соціального управління різноманітними галузями суспільного життя.
               Інакше кажучи, соціологічне дослідження являє собою багатогранний науковий процес вироблення нових знань, який об’єднує як теоретико – методологічний, так і емпіричний рівні соціального пізнання, що відповідно забезпечує його цілісність і дає конкретне уявлення про будь-які сторони соціальної реальності, про різноманітні види суспільної діяльності людей.

                Важливо зазначити, що будь-яке соціологічне дослідження  (а це стосується і досліджень в різних галузях соціології) містить у собі чотири взаємопов’язаних етапи: 

1) підготовка соціологічного дослідження; 2) збирання первинної соціологічної інформації (отримані в різній формі дані, що потребують подальшого опрацювання та аналізу);          3) підготовка зібраної інформації до опрацювання та безпосереднє її опрацювання; 4) аналіз отриманої інформації, підбиття підсумків дослідження та розробка відповідних висновків і рекомендацій.
42. Методи збору первинної соціологічної інформації.

             Метод аналізу документів – основний спосіб збирання даних в соціологічних дослідженнях, який передбачає отримання та використання інформації, зафіксованої у рукописних, або друкованих текстах, на магнітних стрічках, кіноплівках, інших носіях соціальної інформації.

             Метод соціологічного опитування. Його основу становить сукупність запитань респондентові, відповіді якого є необхідною для дослідника інформацією. Опитування – це метод одержання первинної соціологічної інформації, що ґрунтується на усному або письмовому зверненні до людей за допомогою анкети, наслідки якого важливі на емпіричному й теоретичному рівнях.
             Спостереження – це цілеспрямоване сприйняття явищ об’єктивної дійсності, у процесі якого одержуються знання щодо зовнішніх сторін, властивостей та відносин об’єктів, що вивчаються. Іншими словами, спостереження – це пряма реєстрація подій (що відбуваються) з боку очевидця, тобто того, хто спостерігає.

              Експеримент - це спосіб отримання інформації, що проводиться у спеціально створених і контрольованих умовах, які дозволяють щоразу поновлювати хід явища при повторенні умов.
43. Методи обробки емпіричних даних.

              Обробка даних включає в себе наступні компоненти:

· редагування і коректування інформації;

· статистичний аналіз.
              В залежності від методів отримання первісної інформації можливе використання різних прийомів обробки й аналізу даних. Якщо соціолог частину інформації бере з документальних джерел, він використовує два методи аналізу документів: неформалізований (традиційний) і формалізований (конвент-аналіз). Традиційний аналіз заснований на осмисленні та інтерпретації документів згідно мети використання. Конвент аналіз (аналіз змісту) розрахований на витяг соціологічної інформації з великих масивів документальних джерел, які недоступні інтуїтивному аналізу.

                При обробці та аналізі даних, отримання шляхом опитування, широко використовуються методи ранжирування, кореляції та широко використовуються методи ранжирування, кореляції та інші. Ранжирування – процедура встановлення відносної значимості досліджуваних об’єктів на основі їх упорядкування.

44. Сутність програми соціологічного дослідження.
                 Соціологічне дослідження – науково обґрунтований процес соціальної реальності шляхом фіксації та реєстрації соціальних фактів за допомогою соціологічних процедур.

                 Соціологічне дослідження перш за все є вивченням певної проблеми розробляється програма дослідження проблеми. Далі проблема вивчається на основі вибраної програми.

                  Соціологічні дослідження поділяють на емпіричні та теоретичні: 

                  Теоретичне дослідження – таке дослідження, в якому соціолог оперує науковими поняттями, категоріями, які відбивають суттєві риси соціальних явищ, станів та процесів.

                   Емпіричне дослідження – виявлення та узагальнення соціальних фактів шляхом прямої або непрямої реєстрації тих подій, що відбулися, які характеризують соціальні явища, об’єкти та процеси.

45. Використання в соціології психологічних методів дослідження:


