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Вас вітає Рівненський пивоварний завод "РІВЕНЬ"

Різноманітність рівненського пива дозволяє обрати своє улюблене, і виникає бажання веселитися з друзями чи просто насолоджуватися життям, надаючи йому легкого хмільного присмаку. 

Якість продукту не залишає сумнівів при виборі, адже не даремно на заводі працюють справжні майстри свого діла. Рівненське пиво здобуло безліч шанувальників. За понад 100 років своєї історії "Рівень" варить пиво, яке незмінно приносить радість. Рівненський пивзавод  досягнув найбільших темпів росту і отримав багато нагород та відзнак.

До Вашої уваги широкий асортимент пива від Рівненського пивоварного заводу "Рівень". Улюблене пиво можна смакувати у мережі кафе-барів у місті Рівному. А, оскільки, після кількох бокалів смачного пива завжди захочеться чогось поїсти, рекомендуємо подивитися в меню і щось для Вашого шлунку вибрати. Вибирати можете із закусок, салатів, супів, риби, птиці, м’яса смаженого, вареного, на грилі і багато інших страв. У нашій мережі кафе-барів також Ви 

можете відсвяткувати свої особливі події і дати.
ПивоНа сьогоднішній день на варниці ВАТ "Рівень" готуємо для Вас три сорти пива.

На ризні сорти використуємо різну сировину, імпортну та українську.

Але все пиво варимо з однією любов'ю - любов'ю до живого пива.
Рівненський пивзавод наростив упродовж минулого року виробництво пива на 73%
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Рівненський пивзавод наростив упродовж минулого року виробництво пива на 73% у порівнянні з 2004 роком, випустивши його 489 тисяч декалітрів. 

Торік пивзавод почав випускати новий вид продукції — пиво «Світле», яке реалізується під торговельною маркою «Рівень». Під цією ж маркою завод випускає ще 3 види пива — «Преміум», «Міцне», «Пшеничне», а також пиво «Жигулівське». Нині завод спеціалізується на непастеризованому пиві, 60% його випускається у пляшках, 40% — у кегах (продається на розлив). Цогоріч завод планує наростити випуск продукції ще на 40% — за рахунок нарощення виробничих потужностей. 

«Рівне вечірнє»
Завод. ІсторіяІсторія: XXI ст.

Цей дивний вишуканий напій користувався не лише значним попитом у рівнян, але й, незважаючи на столичну вартість, "Бергшлоссъ" примудрився отримати срібну медаль на одній з міжнародних пивних виставок наприкінці 90-х в Італії. Та радість тривала недовго: боротьба розкручених столичних брендів за рештки провінційної пивної галузі має іноді вбивству подібні наслідки через так звані інвестиції, що неминуче слідують після викупу підприємств. 

Історія: XX ст

У 1900-х роках контрольний пакет акцій заводу Бергшлосса викуповує надзвичайно енергійна й доволі амбітна людина з комічно-філософським прізвищем - Г.М. Пісюк. 

Історія: XIX ст.

Будь-який хмільний напій, названий пивом (від самого вишуканого й до самого сечоподібного), має не лише власні неповторні смак і колір, густоту й алкоградуси, торгову марку і відповідну рекламу (або її відсутність). Здавна кожне пиво мало свою географію, історію й оригінальну автобіографію. Пиво (як і люди) буває запаморочливим і нудним, веселим і сумним, тож - перефразувавши слова про вождя російської революції, - пиво завжди "живіше від усіх живих".
НовиниЯК ПРАВИЛЬНО ПИТИ ПИВО

Як правильно пити пиво? Пити пиво можна по-різному. Щоб отримати дійсну насолоду від цього напою, потрібно мати на увазі наступне…

запущено новий екитерувальний автомат

В рамках модернізації виробничих потужностей ВАТ «Рівень» на підприємстві запущено новий екитерувальний автомат

БЕРГШЛОСС - МЕДОВИЙ СМАК ВИСОКОГО РІВНЯ

Наближається сезон відпусток і теплих сонячних вихідних. А що за відпочинок без пива? Тому рівненський пивзавод приготував для вас приємний сюрприз. Ми знову розпочинаємо виробництво легендарного пива „Бергшлосс”. 

Новий фільтр-чан

В рамках програми модернізації технологічного обладнання на ВАТ „Рівень" було запущено в експлуатацію новий фільтр-чан, що дасть можливість майже в три рази збільшити об'єми фільтрації пива (з трьох до вісьми варок на добу). Нове обладнання виконане за останніми технологічними рішеннями та повністю комп'ютеризоване.

Свято пива 2007

Свято пива, організоване ВАТ “Рівень”, стало справжнім днем відпочинку для рівнян. Цікаві конкурси, численні розваги та виступ гуртів підготував організатор свята для усіх, хто прийшов у центральний парк культури й відпочинку посмакувати хмільним напоєм.

На пиво — в музей!

Мабуть, кожен шанувальник пива хоча б один раз хотів би побувати на пивному заводі, побачити все на свої очі, спробувати найсвіжішого пива. Новий проект пивзаводу «Рівень» дозволяє це зробити запросто — завітавши до нового пивбару «Рівень», справжній пивоман відчує себе гостем пивзаводу, щоправда, десь так початку ХХ сторіччя. Зроблений у цікавому історичному стилі, новий «Рівень» на розі вулиць Драгоманова та 16 Липня став новим зразком оригінального концептуального підходу до облаштування рівенських барів і клубів.

Рівненське пиво полюбили волиняни

На 200 тисяч декалітрів наростив виробництво пива Рівненський пивзавод у 2006 році в порівнянні з 2005-м

З пивом “Рівень” радіють життю!

Переможці “пивного” конкурсу від “ГАЗЕТИ” посиділи зі своїми друзями в барі


