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Проаналізувати тенденції розвитку «Будівельних  товарів та послуг(Двері)»

    Чи замислювалися ви на тим наскільки часто ми зустрічаємо столярні вироби в побуті, адже куди не подивись скрізь ми бачимо прилади з деревини. На сьогоднішній день ми спостерігаємо, що вироби з дерева все менш користуються попитом в побуті їх стали замінювати на  різні прилади з метала та пластику і т.д., але незмінним залишаються двері. Двері з деревини завжди були потрібні суспільству, вони завжди мали естетичний вигляд, адже постійне удосконалення виробництва і асортименту дверей завжди забезпечувало їм перше місце в суспільстві. В Україні на сьогодні можна спостерігати, що багато підприємств переходять на металево-пластикові, металеві, МДФ двері. Завжди буде та кількість людей яка не матиме можливості придбати металево-пластикові вікна або броньовані двері, адже такі витрати на кожному пересічному громадянину по кишені. 

   Саме виробництво дверей міжкімнатних та вхідних є моїм вибором у аналізі тенденції розвитку. Чому саме дверей? 

   Тому що, саме виготовлення дверей з деревини буде актуальним найближчим часом. Виготовлення саме дверей полягає в тому, що цей вид діяльності давно мене цікавить, маючи досвід, знайомих та багато іншої інформації саме в цій діяльності. На мою думку людям завжди будуть потрібні двері з деревини адже вони не поступаються якостям металевим та метало-пластиковим дверям, і їхня помірна ціна завжди буде доступною для суспільства.

Провівши аналіз ринку в м.Рівне можна зробити висновок що щодо дверних блоків дуже насичений, асортимент вражає своєю різноманітністю, формами, видами, якістю та цінами. 
Можна знайти такі види товару як:

1. Металеві двері (вхідні);
2. Дерев»яні (міжкімнатні);
· Дуб;
· Сосна;
· Вільха;
· Ялина;
· Ясен;
· та інші;
3. МДФ (міжкімнатні);
4. Метало паластикові (міжкімнатні, вхідні);
Так як асортимент має досить велику кількість товарів, я звернув увагу на виготовлення дверей з дерева, а саме сосни. 

На мою думку виготовлення дверей є самим актуальним на сьогоднішній день, адже вони не уступають якостям металевим та більш надійні ніж МДФ. 

Розглянемо діяльність Приватного Підприємства «Веста» та проаналізуємо таки чинники як:

· Динаміка цін;

· Середня заробітна плата;

· Потенційна група споживачів;

· Групи виробів;

· Можливі продажі;

· Конкуренти (Основні)

· Канали збуту;

ДИНАМІКА ЦІН

Динаміка цін регулюється в залежності від пропиту на товар. Якщо підприємство буде завищувати ціни на товар то відповідно попит буде зменшуватись. Враховуючи що дане підприємство займається в основному виготовленням міжкімнатних дверей той треба враховувати те що це сезонний товар. Адже внутрішні ремонтні роботи припадають на зиму, а в лутку  попит на даний товар буде дещо менший. Отже динаміка цін регулюється в залежності від попиту, виходу нової продукції, збільшенні витрат на виробництво, надання додаткових послуг, збільшення конкурентної боротьби за даний сегмент ринку. Так як підприємство виготовляє різні види продукції як за асортиментом так і розмірами розглянемо найбільш «ходову» продукції, так як розміри різні то зведемо до єдиного коефіцієнта грн./м2 .
Щоб більш було видно динаміку цін проаналізуємо графічно за 2007-08р. таб.1.
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Як видно з графіка динаміка цін в 2007р. в літній період знижуються так як попит менший, а в зимою підвищується. В 2008 в зв»язку з економічної кризи підприємство не може знижувати ціну на товар, адже ціна на сировину, зарплату та інші витрати збільшується.
СЕРЕДНЯ ЗАРОБІТНА ПЛАТА

Заробітна плата нараховується на підприємстві  в залежності від кількості виготовленої продукції тобто від «виробітку». Отже з цього можна зробити відповідний висновок що заробітна плата коливається, адже даний вид товару є сезонним. Отже в зимку коли попит на товар більший кількість замовлень зростає а відповідно і заробітна плата теж буде вищою. В літку коли попит менший. Менше замовлень заробітна плата буде меншою ніж зимою.
ПОТЕНЦІЙНА ГРУПА СПОЖИВАЧІВ
Дане підприємство орієнтується на середній клас споживачів. Саме підприємство знаходиться в м.Костопіль, таким чином там менший податковий натиск ніж у м.Рівне і тим самим менша ціна на продукцію. Підприємство виготовляє товар гідної якості за помірною ціною. На підприємстві є великий асортимент продукції, це сприяє споживачеві підібрати товар як по якості так і ціні.

МОЖЛИВІ ПРОДАЖИ

Продукція підприємства уже в Костопільскому районі уже здобула позитивну репутацію покупців.  Таким чином кількість замовлень збільшилась тим самим збільшились доходи підприємства. Підприємство виготовляє продукцію високої якості за помірними цінами та знаходить оптимальний варіант для споживачів у відношенні ціна якість. Підприємство постійно розширює асортимент, ринки збуту, кількість оптовиків та канали збуту продукції тим самим забезпечуючи цим ріст прибутку та завойовує нові ринки, адже ціна на товар не висока, а якість задовольняє потреби споживачів. В майбутньому планує розширення виробничої бази підприємства.
КОНКУРЕНТИ (ОСНОВНІ)

На даному ринку дуже багато конкурентів. Підприємству важко конкурувати на внутрішньому ринку адже ціни майже однакові, планує розширення ринку збуту в інших містах. Підприємство провело дослідження в деяких регіонах і встановило що їхня ціна є нищою, а якість помірною за продукцію аналогів фірм конкурентів.
КАНАЛИ ЗБУТУ

Підприємство займається як оптовою так і роздрібною торгівлею. Таким чином має постійних оптовиків, збільшує кількість ринків збуту за рахунок власних торгівельних мереж, індивідуальних підхід до кожного покупця, надання додаткових послуг.

