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2.1. Загальний аналіз середовища підприємства

Сільськогосподарський виробничий кооператив „Жаденський” переформований із КСП, та зареєстрований 25березня 2006 р. в СВК, надалі „Кооператив”, є добровільним об’єднанням юридичних і фізичних осіб, створеним для спільного виробництва продукції сільського, рибного і лісового господарства.

Кооператив здійснює свою діяльність у відповідності із Законом України „ Про сільськогосподарську кооперацію”. Установчим договором, Статутом та чинним Законодавством України. Повна назва кооперативу: Сільськогосподарський виробничий кооператив „Жаденський”. Скорочена назва кооперативу СВК „Жаденський”.
Місцезнаходження кооперативу:  Україна, Рівненська область, Дубровицький район, село Жадень.
Кооператив є юридичною особою, має самостійний баланс, розрахунковий та інші рахунки в установах банків, печатку зі своїм найменуванням, штампи, бланки а також інші реквізити.

Кооператив набуває прав юридичної особи з моменту його державної реєстрації.

Кооператив має право набувати майнові та особові немайнові права, необхідні для досягнення  мети та цілей, бути позивачем, відповідачем і третьою особою у судах.

Кооператив набуває та здійснює правомочність власника землі і майна, у разі придбання їх у власність відповідно до чинного законодавства України, також Кооператив може отримувати в користування або оренду земельні ділянки та майно на підставі відповідних договорів.

Кооператив може створювати самостійно або разом з іншими юридичними чи фізичними особами на території України і за кордоном підприємства різної сільськогосподарсько-правової форми з правами юридичної особи, брати участь у створенні та діяльності кооперативних об’єднань, розміщувати кошти в облігаціях, сертифікатах банків та інших цінних паперах, що знаходяться в обігу, проводити операції на товарних та фондових біржах, проводити аукціони, виставки, ярмарки, брати участь в асоціаціях,концернах,консорціумах та інших об’єднаннях.

Основними видами діяльності СВК ”Жаденський” є:

· вирощування зернових культур;

· виробництво м’яса;

· виробництво молока;

Кооператив займається вирощуванням сільськогосподарських культур: пшениці, жита, ячменю, вівса, зерно суміші, гречки, ріпаку, олійної редьки, зеленого горошку, кукурудзи, а також великої рогатої худоби, свиней  і  коней. Господарство  реалізує побічну продукцію – сіно, солому  та продукцію переробки – м’ясо, мед, борошно, жом, комбікорм тощо.

Господарство є платником фіксованого сільськогосподарського податку, сплачує внески у Пенсійний фонд і всі страхові фонди.  

Виробнича структура підприємства представляє собою виробничі його підрозділи – виробничі дільниці і цехи із всіма службами забезпечення, а також форми зв’язків між ними. Виробнича структура СВК ”Жаденський” складається з:

· рослинництва:

· рільничо-тракторна бригада №1;
· рільничо-тракторна бригада №2;
· тваринництва:

· ферма ВРХ молочно-тваринного напрямку;

· ферма молодняку ВРХ ;

· промислового виробництва:

· пилорама;

· млини;

· обслуговуючі галузі (автопарк, гужовий транспорт, електропостачання).

У процесі управління підприємством вся діяльність керівництва спрямовується на збільшення виробництва і конкурентоспроможності продукції, розширення ринків збуту. Мета, яку переслідує підприємство, - це збільшення прибутку та залучення інвестицій у розвиток підприємства та сфери виробництва, але у підприємства не завжди це виходить. Тобто головною стратегією, якою керується підприємство, є стратегія стабілізації. Її суть полягає у зосередженні на існуючих напрямках діяльності підприємства та їх підтримку з урахуванням нестабільності обсягу продажу своєї продукції й отриманої величини доходів. [7, ст. 26].


