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Системы стерилизации воды и тары озоном. Ополаскиватели. Сатураторы и премиксы с системой регулирования и контроля насыщения и игристости продукта. 
        Фасовочные моноблоки и раздельные фасовочные и укупорочные машины под любой продукт, бутылку и пробку, в т.ч. упаковка в тетрапаки, пюрпаки, пластиковые пакеты жидких и сыпучих продуктов (в т.ч. вакуумная упаковка). 
        Этикетировочные машины любых типов (1,2,3,4-х позиционные), в т.ч. для наклейки самоклеющихся этикеток на любые бутылки. Машины обеспечивают наклеивание этикеток на любое место корпуса и горлышка как цилиндрической, так и фасонной поверхности бутылки из стекла или пластика. 
        Машины для офольговки, одевания термоусадочных колпачков, мюзлевки бутылок шампанского и тихих вин. 
        Автоматические и полуавтоматические системы контроля качества мойки, наполнения и укупорки бутылок. 
        Автоматы для изготовления из рулона и надевания термоусадочных оболочек на горлышко бутылки с захватом пробки. Такие оболочки могут быть использованы как декоративный элемент или гарантийная упаковка. 
        Машины для упаковки бутылок в термоусадочную пленку (с поддонами и без них) и в картонные короба, а так же для укладки паков и коробов на поддоны и обворачивания поддонов стрейч-пленкой. 
        Машины для изготовления пластиковых бутылок из гранул или преформ, пластиковых винтовых колпачков. 
        Пневматические и цепные транспортеры любых типов и конфигураций.
	
	№ п/п
Наименование товара
Ед. изм.
Кол-во
Цена, грн.
Оборудование/Сельхозтехника
1
Оборудование по производству макарон (Симферополь)
шт.
1
19380,00
2
Вакуумный фильтр для тонкой очистки растительного масла (Москва)
шт.
1
35700,00



Маслобійне устаткування для виробництва олії рослинної ОВОР - 450 , призначене для виробництва олії з насіння соняшника, сої та інших масляних культур. У комплект устаткування входять: бункер, норія, насінняочищувач, сепаратор, верстат вальцевий, норія завантаження блоку жаровень, блок жаровень, прес віджиму олії, прес-фільтр, установка насосна, шнек розвантаження макухи, бак для олії у доповненні до стандартної комплектації встановлена ще одна пара вальців на верстат, обладнана 4 додатковими ємностями для олії.
	Приміщення маслоробки з устаткуванням для виробництва рослинної олії. Площа будівлі: 134.4 кв. м (11.9*11.3) h=6.3м. Рік введення в експлуатацію 1996. Склад устаткування: бункер, вальцева установка, фалевки, блок жаровень, прес гідравлічний з гідронасосом, гвинтовий транспортер, ємність для готової продукції
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