Ада́м Сміт (англ. Adam Smith 5 червня 1723 Керкколд, Шотландія) —шотландський економіст. Невидима рука ринку — «невидима рука», мета якої — досягти найбільшої вигоди для всіх. Адам Сміт вбачав за невидимою рукою непередбачену силу, яка сприяє досягненню гармонії інтересів між особою і суспільством. Через це він вважав будь-яке втручання держави у вільну конкуренцію шкідливим.
=Карл Маркс (1818-83) — немецкий экономист.  Родился 5 мая 1818 года, Трир. Скончался 14 марта 1883 года, в Лондоне. В 1867 вышел главный труд Маркса — «Капитал» (т. 1)-- в котором дан анализ развития капитализма и его исторических пределов. 2-й и 3-й тома «Капитала» подготовил к изданию Энгельс. Анализируя сферу обращения товара и денег, где господствует закон стоимости, Карл Маркс обнаруживает нарушение этого закона, что выражается во всеобщей формуле капитала Д-Т-Д. Существует товар особого рода — рабочая сила, который, будучи потребляемым капиталом.
=Альфред Маршалл (англ. Alfred Marshall; 1842—1924) — английский экономист. Его главный труд - <Принципы экономической науки>, появившийся в 1890 г., Политическая экономия, или экономическая наука (Economics), занимается исследованием нормальной жизнедеятельности человеческого общества; она изучает ту сферу индивидуальных и общественных действий, которая теснейшим образом связана с созданием и использованием материальных основ благосостояния.
Джон Кейнс (1883–1946), английский экономист. Родился в Кембридже 5 июня 1883.

