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Рецензія
на наукову статтю Долгорук С.С.
на тему: 
«Вплив фондовіддачі на ефективність виробництва»
Не має сенсу розраховувати на стабільний успіх організації, на її ефективність, якщо половина чи навіть більше управлінських рішень, що в ній приймаються, не реалізуються, є неефективними, а справжні причини цього не вивчаються і, відповідно, не усуваються. Некерована організація не може бути ефективною у принципі. Між тим існує немало компаній, що претендують на ефективність, які своїми діями повністю або частково ігнорують цей постулат. Ефективність – найголовніший показник на підприємстві, а рівень фондовіддачі - це показник, який найбільш точно і якісно відображає ефективність виробництва на підприємстві . Фондовіддача - один iз важливих показникiв ефективностіi використання основних фондiв підприємства. Він характеризує обсяг виробництва продукцiї, що припадає на одиницю основних фондiв. 
В роботі я довів вплив фондовіддачі на обсяги виробництва продукції та ефективність виробництва. Так, між фондовіддачею і обсягом виробництва існує дуже тісний зв'язок, тобто на 85% фондовіддача основних виробничих фондів впливає на зміну обсягу, а 15% - вплив інших факторів. Отже, я зробила висновок, що зі збільшенням фондовіддачі основних виробничих фондів підприємства обсяги виробництва продукції також зростає.

Крім впливу на обсяги виробництва продукції, на мою думку, фондовіддача впливає і на ефективність виробництва, тобто витрати на 1 грн. продукції. Між фондовіддачею ОВФ підприємства і витратами на 1 грн. продукції існує помірний зв’язок, тобто на 26% фондовіддача основних виробничих фондів впливає на зміну витрат на 1 грн. продукції, а 74% - вплив інших факторів. Із збільшенням фондовіддачі основних виробничих фондів підприємства витрати на 1 грн. продукції зменшуються, що призводить до збільшення ефективності виробництва.

