http://antibotan.com/ - Всеукраїнський студентський архів


Відповідно до вимог схем бізнес-процесів, модель починається з етапу дослідження ринку. В даному випадку це вимоги кінцевого споживача, а саме: місце, час, погода, вид м’яса, музичні вподобання. Все це ми отримаємо завдяки Олені  як головного постачальника інформації про бажання мами. Регламентом в цьому процесі виступає перелік питань складених Русланом, а головним ресурсом є Олена. Ця інформація є вхідним потоком, в наступний бізнес-процес: розробка плану та програми дій на вихідний.
На вході ми отримаємо готовий проект узгоджений татом. Тут ресурсом виступає сам Руслан та його друзі, які допоможуть йому своїми порадами, власним досвідом. Регламентом виступають вимоги до процес них моделей і час, оскільки Руслан скоріше хоче одружитись, а батько  - отримати проект найближчим часом.

Маючи всю необхідну інформацію Руслан  здійснює покупку всіх необхідних продуктів (м’ясо, шампура, дрова, приправи…). Регламентом виступає бюджет, рецепт по якому Руслан буде готувати шашлик, ринок, якість. Виходом будуть: продукти, дрова, шампура.

Отримавши все необхідне (вихід попереднього процесу) щоб процес приготування шашлику відбувся, Руслан маючи підтримку Олени і отримавши підтримку тата, готує шашлики, щоб сподобатись мамі. Регламентом в даному бізнес-процесі є рецепт та правила поведінки на природі.
Після виготовлення шашлику відбувається процес його споживання. Ресурсом для здійснення цього процесу є тато і Олена, які за допомогою висловлення своїх вражень, переконають маму, що Руслан кращий кандидат в зяті. Регламентом виступає розмова, етикет. Якщо батьки Олена будуть задоволені від проведення вихідного дня, то Руслан запропонує їм зустрітися з його батьками.


