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Організовуючи будь-яку справу суб'єкт підприємницької діяльності звичайно перш за все ставить за мету отримання прибутку. Для цього він вивчає кон'юктуру ринку, зважає на наявність попиту того чи іншого товару (робіт, послуг) у регіоні, де буде здійснюватись діяльність, шукає свого клієнта, покупця. Аптечний бізнес – одна з найприбутковіших сфер діяльності. На аптечний товар завжди і по всюди є попит, адже люди вже не хочуть економити на своєму здоров'ї.

Організація обліку товарів на підприємстві є дуже важливим, тому що товарні операції мають мають велике значення для діяльності ТОВ ”Рівнеліки”.


Товариство з обмеженою відповідальністю  ”Рівнеліки” створене з метою задоволення потреб підприємств, установ, організацій та населення у товарах та послугах з високими споживацькими якостями та технічним рівнем, отриманням заданого прибутку.


Товариство керується у своїй роботі ЗУ „Про власність” , ”Про підприємництво” , „Про зовнішню економічну діяльність” та іншими законодавчими актами України, статутом та установчим договором.


Товариство  ”Рівнеліки” є правонаступником всіх прав і обов’язків фірми „Дубномедсервіс”.


Місцезнаходження товариства : 35600 м. Дубно, вул. Кирила і Мефодія,12.


Товариство  ”Рівнеліки” займається : експортно-імпортних операцій з лікарськими засобами, препаратами медичного призначення які дозволені для.


