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ANNOTATION

Dans le travail donné de bachelier de qualification on fait l'analyse de la base réglementaire et les méthodes de l'organisation du travail financier dans la filiale De Lvov de la banque Par actions le "Ecspress - banque".
       Dans le premier paragraphe on examine les notions et les fonctions du système bancaire ainsi que les aspects du travail des banques selon la poursuite du moyen.
À la deuxième partie du travail on fait la caractéristique générale de la filiale, ainsi que l'analyse de la base réglementaire du fonctionnement de la filiale. 
Dans la troisième partie du travail on fait l'analyse des résultats financiers du travail de la filiale en 2001-2003 années et le compte des paramètres avec l'utilisation des méthodes statistiques.
АНОТАЦІЯ

       У даній бакалаврській кваліфікаційній роботі проводиться аналіз нормативної бази та методів організації фінансової роботи у Львівській філії Акціонерного банку “Експрес-банк”.

       В першому розділі розглядаються поняття і функції банківської системи а також  аспекти роботи  банків по залученню коштів.

В другій частині роботи проводиться  загальна характеристика філії, а також аналіз нормативної бази функціонування філії. 

У третій частині роботи проводиться аналіз фінансових результатів роботи філії за 2001-2003 роки та  розрахунок  показників  з використанням статистичних методів.


