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Вступ
Зараз, як ніколи раніше, гостро постало питання: що чекає на людство – енергетичне голодування чи енергетичний достаток? Очевидно, що зараз людство переживає енергетичну кризу: бажані потреби людства у електричній енергії у декілька разів перевищують виготовлення! Рівень матеріальної, а відповідно і духовної культури людства прямо залежить від кількості енергії, що воно має. Для того щоб виготовити будь-яку річ нам потрібна енергія. Матеріальні потреби людства як і популяція людей постійно збільшуються, тому потреба у енергії збільшується геометрично. 

Засоби масової інформації постійно інформують нас про винайдення різноманітних нових, більш екологічно чистих способів добути енергію. Але ж в чому тоді причина повільного зростання частки таких джерел у загальному видобутку енергії. Справа у тому, що досі не знайдено джерела енергії, більш рентабельного за найдавніший спосіб видобутку енергії – спалення. І зараз 80% всієї енергії людство отримує спалюючи вугілля, нафту та нафтопродукти, природній газ, торф тощо. Але тих запасів енергії, що природа накопичувала сотні мільйонів років, вистачить лише на декількасот років. Отже єдиний спосіб змусити людину перейти на більш екологічно чисті джерела енергії – це прийняття на державному рівні та на рівні світової спільноти низки регулюючих актів, котрі б обмежили видобуток паливних ресурсів. Але ряд держав (перш за все це держави Перської затоки) і не збираються обмежувати таким способом свої прибутки. 

Отже основний тягар по збереженню енергії лягає на розвинені держави Північної Америки та Європи. Все більше і більше вчених шукають якомога рентабельніші джерела, котрі б використовували відновлювані ресурси і котрі б змогли хоча б частково замінити паливні. Найбільш підходять такі джерела як використання енергії текучої води та вітру, океанських припливів та відпливів, тепла земних надр та, звичайно, енергії Сонця. Також багатообіцяючими є дослідження, метою яких є спроба повторити термоядерні процеси, що відбуваються на зірках. 

1. Енергія вітру
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Енергія повітряних мас, що постійно рухаються, у сотні разів перевищує запаси гідроенергії усіх річок планети. Всюди і постійно на землі дмуть вітри: від легкого вітерця до могутніх ураганів. Ці вітри могли б повністю задовольнити потреби людства. Але частка вітряних електростанцій становить лише 0,1%. Чому ж тоді такий доступний та екологічно чистий спосіб видобутку енергії так слабо використовується? Людство використовує енергію вітру більш ніж 5 тис. років. Спочатку вітер використовувався для того, щоб приводити у рух човни, потім - щоб молоти зерно та підіймати воду. Зараз вітер використовується для видобутку електроенергії. Хоча зараз ціна 1 Квт-години видобутої з енергії вітру порівняно невисока – 4 центи – але всі проекти по будівництву нових вітряків зазвичай дуже повільно окуповують себе.  Найбільш вдалим можна вважати проект будівництва вітряків на Гавайському острові Охіо: гігантські вітряки, з діаметром ротору 122 м.  зараз виробляють понад 6200 КВт кожен, при швидкості вітру 47 км/год. Скоріш за все постійне зростання цін на паливні ресурси зробить такі проекти ще більш рентабельними, а згодом і зросте частка “вітрової” електроенергії.     

2. Енергія річок
Багато тисячоліть вірно служить людині енергія, що міститься в текучій воді. Запаси ціеї енергії величезні. Люди навчились використовувати цю енергію раніше за всі інші. Коли настала доба електрики, водяне колесо заново відродилося, але тепер вже у вигляді водяної турбіни. Можна сказати, що ще у 1891 р. почалася доба гідроенергетики. Гідроелектростанції мають багато переваг: постійно відновлювальний запас енергії, простота в користуванні, відносна відсутність забруднення оточуючого середовища. Але побудувати велику плотину набагато складніше, ніж водяне колесо. Для того, щоб змусити потужні турбіни обертатися, потрібно накопити величезні запаси енергії за плотиною. Отож потрібно затопити певні регіони, а це в свою чергу може призвести до непоправних наслідків. Тож будівництво плотин вимагає від інженерів дуже точних розрахунків, а будь-яка помилка може призвести до екологічної катастрофи. І навіть при точних розрахунках будівництво плотини стає важливим екологічним фактором на великих площах. Ніщо не береться нізвідкіля: плотина зменшує швидкість течії, забираючи у неї енергію, а це може викликати заболочування та “цвітіння” води у заплавах. Дисбаланс може викликати непередбачувані наслідки. 

Зараз у Китаї на р.Янцзи будується найбільша плотина в світі. Предбачається, що рівень води до 2004 р.  підніметься на 220 м. Це при тому, що кожної секунди р. Янцзи виносить в море 34000 м3 води, а плотина повинна буде пропускати 25000 м3. Це дійсно дасть змогу видобувати колосальні кількості енергії і одразу ж вирішить енергетичні проблеми Китаю. Але половина всього сільського госполарства Китаю використовує воду з р. Янцзи та її приток. Половина сільського господарства Китаю – це 8-10% всього світового сільського господарства. Навіть страшно уявити, що буде, якщо інженери припустились фатальної помилки. Окрім того за планом проекта буде затоплено 13 великих і 70 малих міст, 1300 селищ. Затопленню також підлягає багато культурних та археологічних пам’яток, туристичних місць, серед яких всесвітьно відомі “Три ”.  

Отже повний перехід на видобування енергії лише з річкових потоків може бути не менш небезпечним, ніж використання паливних ресурсів. Зараз ми можемо казати лише про часткове енергокористування річками у тих місцях, де постійні розливи річок стають справжніми стихійними лихами.  У таких регіонах небезпечні розливи річок перетворюються за допомогою гребель на  корисні джерела енергії. Як прикад можна навести каскад плотин корпорації “TVA” на річці Теннесі, США. 51 плотина захищає орні землі. На 38 з них працюють гідроелектростанції. До будівництва цих плотин ведення сільськогосподарської діяльності було майже неможливим. 

3. Енергія Землі
Ще з давніх часів люди знають про стихійні прояви тієї потужної енергії, що знаходиться в надрах земної кулі. Потужність навіть порівняно невеликого вулкану в сотні разів перевищує потужність будь якої енергетичної споруди, що була створена людиною. Хоча людство ще не знає способу безпосереднього використання вулканічної енергії, та ми можемо навести чудовий приклад раціонального використання енергії земних надр – Ісландію. Ця маленька європейська країна повністю забезпечує себе теплом, яке отримується з гарячих фонтанів гейзерів, котрі працюють з точністю хронометра. Але вперше ідея використання гейзерів була втілена у дійсність не в Ісландії. Ще древні римляни підвели тепло від гейзерів до лазень-терм міста Каракали. 

Не тільки для отоплення люди черпають енергію з надр землі. Вже давно працюють електростанції, що використовують гарячі підземні джерела. Перша така станція була побудована ще у 1904 р. Зараз поблизу м. Сан-франциско працює геотермальна електростанція потужністю 500 КВт. 

Та не всюди з землі б’ють джерела гарячої води.  Хоча гейзери і чудові джерела енергії, та характерна їм локальність заперечує будь які розмови щодо глобального використання останніх. 

4. Енергія Світового океану
Відомо, що запаси енергії у Світовому океані колосальні.  Так теплова енергія, що відповідає перегріву поверхневих вод порівняно з донними на 20 градусів, становить приблизно 1026 Дж. А кінетична енергія океанських течій оцінюється у 1018 Дж. Проте, покищо люди вміють використовувати лише дуже малі частки цих енергій, причому ціною великих інвестицій, що повільно окуповують себе. До останніх часів використання енергії океану здавалося нерентабельним.

Але зараз, коли постійно зростаючі ціни на енергоносії змушують нас шукати нові способи видобування енергії, енергія океану стає самим перспективним напрямом подальшого розвитку енергетики. В останні роки ряд країн серйозно зацікавилися можливостями океану. В деяких країнах океаноенергетика вже досить добре розвинена. 

Найбільш вживаним є видобуток енергії з енергії припливів та відпливів. З 1967 р.  на  р.Ранс, Франція, працює приливна електростанція (ПЕС) потужністю 240 МВт.  Тут приливи досягають висоти 13 м. У 1968 р.  радянський інженер Бернштейн розробив зручний спосіб буксирування ПЕС у потрібні місця.  В цьому ж році він збудував експериментальну ПЕС в Кислій Губі, що біля Мурманську. Зараз будується ПЕС потужністю 6000 МВт у Баренцевому морі. 

Іншою можливістю стало вирощування гігантських швидкоростучих океанських водоростей келп, що легко перероблюються на метан. До того ж, кількість оксиду вуглецю, вивільненого при спалюванні отриманого газу, можна легко повернути у океан, якщо у екваторіальних районах розчиняти у воді чисте залізо. Залізо спричинює бурхливий ріст планктону і його кількість збільшується у декілька десятків разів, а потім планктон використовує розчинений у воді диоксид вуглецю Взагалі, у океані зосереджується більша частина вивільненого диоксиду вуглецю, тому зараз проводяться дослідження, щодо зниження температури планети за допомогою розчинення у воді чистого заліза. Вчені стверджують що 10000 тон заліза розчинених у океані можуть зменшити температуру в атмосфері планети на 0,50С, а велика кількість планктону, увібравши в себе енергію, осяде на дні океану і через певний час утворить нові поклади паливних ресурсів. Взагалі, для енергозабезпечення 1 особи досить 1 Га плантацій келп. 

Також велика увага привертається “океанотермічній енергоконверсії” (ОТЕК), тобто отриманню енергії за рахунок різниць температур води на різних глибинах. Ще однією можливістю є використання океанських течій: швидкість течії Голфстрім біля берегів Флоріди сягає 5 миль/год. Ідея встановлення тут гігантських турбін під водою є досить привабливою.

Вже зараз багато маяків, що встановлені на воді біля берегів Японії та США, живляться виключно за рахунок океанських хвиль. Розроблено проекти електростанцій, що використовують океанські хвилі для видобутку енергії, але ці станції повинні мати гігантські розміри, і тому такі проекти зараз не сприймаються серйозно.

Також Світовий океан має невичерпні запаси такого екологічно чистого палива, як водень. Можливо, в майбутьному людство і навчиться видобувати електроенергію виключно “чистими” способами, але навряд чи літак чи автомобіль на електродвигуні матиме гарні технічні характеристики. Інша справа – водень. Його паливні якості у декілька разів кращі, ніж у бензину чи дизпалива. Але існують певні проблеми зі зберіганням водню – він занадто вибухонебезпечний. Ще у 1996 році корпорація “Хюндай” розробила революційну технологію зберігання водню у кристалічних решітках металів. Ця розробка дозволила створити перший гідромобіль, який був визнаний достатньо безпечним для широкого вжитку і потрапив на масове виробництво. Технічні показники цього автомобіля значно кращі, а єдині вихлопи – водяна пара.    

Взагалі Світовий океан є найбільш перспективним і найбільш вигідним енергоносієм майбутнього. Він ніби гігантський акумулятор вбирає в себе випромінювання сонця, енергію вітрів та енергію, що з’являється в результаті змін гравітаційних полів Землі та Місяця. 

5. Енергія Сонця

В останній час інтерес до проблеми використання сонячної енергії різко збільшився. Хоча більшість всієї енергії, що потрапляє на Землю є сонячною, та основна частина її зосереджується у атмосфері та гідросфері. Потенціальні можливості використання безпосередньо сонячної енергії дуже великі. Якщо ми зможемо використовувати 0,0125% всієї цієї енергії, то людство було б повністю забезпеченє енергією зараз, а використання 0,5% повністю б покрило всі потреби людства назавжди (якщо вважати, що населення Землі не перевищить  20 млрд.)  

Нажаль, це лише потенційні можливості.  Справа в тому, що навіть при найкращих погодних умовах енергетична густина сонячного потоку не перевищує 250 Вт/м2. Спробуємо порахувати: для того, щоб коллектори “збирали” за рік таку кількість енергії їх потрібно розмістити на площі  130000 км2. Окрім того, для створення такої великої кількості коллекторів потрібно 1,3*109 тон алюмінію. Світовий запас алюмінію оцінюють якраз в таку цифру. 

Зрозуміло, що існують різні фактори, що обмежують потужності сонячної енергетики. Окрім ціни та ресурсоємкості ще існує проблема площі. Наприклад, якщо у 2100 році людство повністю забезпечуватиме свої енергетичні потреби за рахунок Сонця, то площа коллекторів повинна буде сягати 1-3 млн. км2. Також безпосередьнє використання сонячного випромінювання потребує велику кількість праці: для виготовлення 1 МВт-року знадобиться від 10 до 40 тис. людино-годин. В той же час у традиційній енергетиці цей показник менший у 50-80 разів. 

Отже зараз ще годі і казати про масштабне використання сонячного проміння. Звісно, у курортних та віддалених від електромережі регіонах сонячні електростанції можуть бути необхідними, але загальна частка сонячної енергії надзвичайно мала.  Та і навіщо будувати коллектори, якщо в природі існують набагато більші і потужніші коллектори: атмосфера та гідросфера?

6. Можливі альтернативні джерела виробництва електроенергії

6.1. На даху Білого дому будуть встановлені сонячні батареї



Природоохоронний сайт 350.org святкує перемогу, вони вважають, що саме під тиском членів цієї організації, тобто під тиском громадськості і відбудеться ця знакова подія. «Встановлення сонячних батарей на даху Білого дому - це не тільки ще один будинок з зменшеним екологічним слідом, але й дуже потужний символ для всіх людей на планеті».

На випадок, якщо ви не знали, вперше сонячні батареї були встановлені на Білому домі більше 30 років тому Джиммі Картером. Ці панелі призначалися для простого підігріву води, і зовсім не виробляли електроенергії, але вже тоді президент розумів всю важливість використання сонячної енергії: «Через одне покоління цей нагрівач буде викликати цікавість, або стане музейним експонатом, або буде прикладом шляху, по якому ми не пішли, або стане лише малою частиною однієї з найбільших і найбільш захоплюючих пригод американського народу».

Як ми всі добре пам'ятаємо, ні в які великі пригоди американський народ не вплутувався, зате вплутався в кілька неприємних військових конфліктів часто через доступ до викопних ресурсів. І лише в останні 10 років посилюються екологічні рухи і тиск наукової громадськості, що почало направляти технічний прогрес на шлях істинний.

Запропонована Картером «пригода» було перервана адміністрацією Рейгана, коли сонячні водонагрівальні елементи були демонтовані, і відновлені лише під час другого строку Джорджа Буша, який встановив фотоелектричні панелі на господарських будівлях, які обслуговують Білий дім. Тут сонячна енергія використовувалася для підігріву води в басейні.

Тим не менш, нова партія сонячних батарей на цей раз буде встановлена на даху адміністрації навесні 2011 року. Можливо, до того часу вже будуть доступні і електричні лімузини для членів уряду.

6.2. Сахара - плацдарм для побудови сонячних електростанцій



Відновлювана енергетика являється одним з найважливіших і основних процесів світового енергетичного розвитку. Фінансування джерел відновлюваної енергії визнано найперспективнішим напрямом у світі. Так, при побудові сонячних установок, Сахара може стати одним з найбільших джерел відновлюваної енергії .
У зв'язку з цим, почалася розробка великомасштабного енергетичного проекту зі створення потужного джерела відновлюваної енергії, потужністю близько 100 гігават. У даному проекті розробники планують використовувати термальні сонячні електростанції, встановлені на території пустелі.

До проекту подібного масштабу будуть залучені близько 20 великих німецьких компаній. Попереднє обговорення проекту відбулося в липні 2010 року в Мюнхені, в якому додатково взяли участь Всесвітня організація із захисту навколишнього середовища, а також Всесвітній фонд захисту дикої природи.

Основним розробником проекту є компанія Desertec Foundation, яка висунула концепцію створення масштабного джерела відновлюваної енергії. Основною ідеєю є масштабна установка електростанцій на території Північної Африки в таких країнах як: Алжир, Лівія, Марокко та ін. Закінчення реалізації проекту заплановано на 2020-2025 рр., що в підсумку дасть близько 20% необхідної енергії в Європі, а це у 885 разів більше, ніж, приміром, поставляється в даний час електростанціями, встановленими в пустелі Мохаве.

Бюджет подібного масштабного проекту становитиме понад 400 мільярдів євро. Це досить величезне фінансування, яке в повній мірі окупиться з початком експлуатації електростанцій в Сахарі.

Що собою представлятимуть сонячні електростанції? Електростанції будуть представлені у вигляді сонячних установок з розташованими на них дзеркальними концентраторами сонячної енергії. Додатково такі геліотермічні установки будуть оснащуватися лінійними жолобами-турбінами, по яким буде надходити теплоносій. Отримана від сонячних установок енергія буде поставлятися в Європу по високовольтних лініях, які будуть прокладені по дну Середземного моря. Оскільки Сахара вважається найбільш посушливою територією Африки, в комплексі з сонячними установками планується встановлення спеціальних водоопріснювальних заводів великої потужності, які будуть постачати воду для зрошення і пиття.

Наскільки райдужними є перспективи і наскільки ефективним виявиться результат, буде відомо не раніше, ніж через 10 років. Однак не всі поділяють оптимістичний настрій щодо створення таких масштабних сонячних електростанцій. На жаль, ще досить багато важливих питань, які необхідно вирішити в процесі будівництва - захист від піщаних бурь, перевезення і розміщення необхідного обладнання для початку будівництва (обладнання необхідно транспортувати відразу в декілька країн африканського континенту) та інші питання.

6.3. Перша сонячно-вугільна електростанція



Дослідний зразок гібрида новаторської сонячної та традиційної теплової електростанції долучився до роботи на енергоблоці № 2 станції Cameo в штаті Колорадо: Colorado Integrated Solar Project (CISP) реалізований компанією Xcel Energy. В розробці установки потужністю 49 МВт взяла участь фірма Abengoa Solar, яка надала свою технологію параболічних "корит", що концентрують сонячну енергію. Як повідомляє Xcel Energy, демонстраційний проект CISP повинен скоротити використання вугілля на 2-5%, а в перспективі - і на 10%. Американці розраховують заощаджувати за допомогою такого доповнення до вугільного енергоблоку по 900 тонн вугілля щорічно.

У сонячні дні дзеркала зосереджують проміння на лінії трубок-приймачів, наповнених маслом. Розігріте приблизно до 300°C, воно подається в теплообмінник, де енергія передається воді, температура якої доводиться до 200°C, перед тим як вона потрапляє в котел. Чим більша температура води, що надходить в бойлер, тим менше потрібно спалити вугілля для її остаточного нагрівання та виробництва пари, що обертає турбіни і виробляє електроенергію.

Віце-президент Xcel Energy Кент Ларсон (Kent Larson) у прес-релізі компанії говорить, що якщо електростанція-гібрид виправдає сподівання, це допоможе модифікувати технологію виробництва на традиційних, чисто вугільних станціях. Тестовий період роботи установки триватиме до кінця 2010 року.

6.4. Намет на сонячній енергії
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Продовжуючи розглядати концепти, представлені на конкурсі екологічних розробок «Greener Gadgets design competition», зупинимось на ще одному цікавому проекті. Компанія Kaleidoscope (США) представила концепт намету Orange Solar Tent, виконаного з фотогальванічної тканини, яка здатна акумулювати сонячну енергію. За допомогою цього заряду можна буде заряджати телефони і інші пристрої, а також використовувати отриману електроенергію для освітлення та обігріву намету.

Про такий намет, мабуть, мріє кожен сучасний шанувальник кемпінгу. Подумати тільки: в подорож можна сміливо брати необхідні пристрої, не піклуючись ні про спосіб їхньої підзарядки, ні про спеціальні пристосування, які акумулюють енергію. Матеріал, з якого виконаний Orange Solar Tent, вельми зручний як для накопичення енергії, так і для зберігання намету в згорнутому стані. До того ж, все цілком екологічно.
6.5. Самсо: енергетично самодостатній острів
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У 1997-му році в Данії було оголошено конкурс на «Острів відновлюваної енергії» (Renewable Energy Island). В конкурсі брали участь п'ять островів, кожен з яких повинен був надати 10-ти річний план повної відмови від споживання нафти і газу та переходу на екологічно чисті джерела.

Інженер Ол Джонсон (Ole Johnsson) вибрав острів Самсо, вважаючи його ідеальним для реалізації своєї давньої мрії про самодостатню систему. Вивчивши дані про швидкість вітру і кількість сонячних днів у році він прийшов до висновку, що острів може повністю забезпечуватись енергією від вітряних турбін та інших альтернативних джерел енергії. Він відправив план до Копенгагена, і цей план виграв конкурс.

В результаті на острові встановлена 21 вітряна турбіна: 10 з них встановлено біля південного узбережжя острова (у воді), а решта 11 розставлені по всьому острову. Будинки 22-х сіл острова опалюються енергією, що отримується від спалювання деревних трісок і соломи. Крім того використовуються і сонячні панелі.

6.6. Посеред арабської пустелі виросте екомісто без хмарочосів і автомобілів




Незвичайне поселення зведуть в найближчі 5 - 10 років на околицях Абу-Дабі, столиці ОАЕ, поряд з міжнародним аеропортом. Місто Масдар (так назвали цей проект) розміститься на пісках безлюдної пустелі. Планується, що тут будуть жити близько 50 тисяч людей, з'явиться університет та до тисячі бізнес-підприємств.

Архітектори з бюро Foster планують зробити місто екологічним: воно буде отримувати енергію від сонця. Так наприклад, у ньому встановлять круговий масив великих дзеркал, які сфокусують світло в невеликій, площею всього 1 кв. м точці, розташованій на вежі - звідти енергія надходитиме на генератор, який живить транспорт (в місті будуть дозволені тільки електромобілі).

Інша, 45-метрова вежа, стане великим вітряком, який буде на кшталт вентилятора обдувати місто. Від пустельних вітрів захистять стіни, а на вузьких вуличках з'являться екрани, які укриють пішоходів від сонця. До речі, сонячна електростанція Масдара вже готова - на сьогодні це найбільший проект такого роду на Близькому Сході. Вартість «оазису» - від 15 до 30 мільярдів доларів.

6.7. Еколампа для душу




Обмежити електроспоживання тепер допоможе пристрій ECOlight Water Powered Shower Light. Ця насадка для душу від Osram Sylvania, що спеціалізується на «зелених» технологіях освітлення, обладнана вбудованою світлодіодною лампою, яка випромінює під час роботи душу приємне м'яке світло, і LED-рамкою, яка переливається різними кольорами в залежності від температури води.

Таким чином, приймаючи душ, можна вимкнути основне освітлення і насолоджуватися водними процедурами під лагідним промінням світлодіодної лампи, сяйво якої більше нагадує місячне, ніж звичайне, електричне. При цьому пристрій енергетично незалежний: насадка працює як маленька ГЕС, перетворюючи силу напору води в електрику. Таким чином, ECOlight Water Powered Shower Light дозволить зменшити розмір рахунку за світло. Але на цьому користь пристрою не закінчується. Світлодіодна рамка, яка переливається різнокольоровими вогниками, не просто декоративна деталь. Світлодіоди виконують функцію термометра, що інформує про температуру води. Наприклад, якщо включити гарячу воду, світло, яке буде випромінювати насадка, стане червоним, а якщо холодну - синім. Таким чином, орієнтуючись на інтенсивність кольору, можна налаштувати оптимальну температуру води, не ризикуючи опектись. Придбати світлодіодну насадку для душу можна через інтернет-магазини за ціною 40 американських доларів.

6.8. Японці придумали екологічний будинок-електростанцію




«Екологічний будинок» (ecohouse), що повністю забезпечується електроенергію за рахунок внутрішніх джерел, розроблений групою вчених з японського університету Тохоку. Нічим зовні не відрізняючись від звичайних двоповерхових будинків, екодім оснащений великою кількістю маленьких електростанцій.

Батьком проекту став керівник групи професор університету Кадзуюкі Тодзі (Kazuyuki Toji), який звернув увагу на джерела енергії, що оточують людину в повсякденному житті. «Вітер з вікна, струмені дощу, що течуть по водостоку, відкривання і закривання дверей, вода, що тече з крану, — все це джерела енергії, які ми зазвичай не помічаємо», — вважає професор. Невелика енергія, що виділяється в побуті, збирається на електроакумулятори, а з них надходить на електропобутові прилади. «Ми розрахували, що за допомогою таких акумуляторів можна повністю забезпечити необхідну для життя електроенергію», — пояснює професор Тодзі. Будівництво експериментального екодому на території університету закінчиться до літа цього року. Впровадження таких будинків повинно буде скоротити виділення СО2 на 10%, вважають вчені.

Висновок
Добре інформовані й активні громадяни можуть багато чого зробити для підтримки і розвитку більш збалансованої й екологічно стійкої політики.

Крім того, необхідно писати у відповідні органи, вимагаючи, щоб вони підтримали наступні заходи:

– фінансування в першу чергу не ядерної енергетики, а досліджень і технічних розробок в області використання сонячної енергії для одержання водню, дешевого виробництва сонячних батарей і легких недорогих акумуляторів з високою ємністю;

– перерозподіл асигнувань, що йдуть на прокладку автострад (що тільки стимулює витрату палива), на будівництво рейкових електротранспортних систем; 

– поновлення економічного стимулювання енергозбереження і використання сонячних нагрівальних систем.

Вкладаючи гроші у ці перспективні напрямки, ми в кінцевому рахунку доможемося більшої економічної і політичної безпеки, ніж витрачаючи на заходи по охороні танкерів з нафтою.

Помітьте, що жоден з цих заходів не вимагає додаткових витрат; мова йде тільки про зміну пріоритетів, що могло б привести нас до стійкого суспільства.

Вивчайте і застосовуйте на практиці будь-які засоби, що дозволяють заощаджувати у Вашому власному будинку (зрозуміло, якщо вони не призводять до дискомфорту), поліпшуючи його теплоізоляцію і впроваджуючи, де це тільки можливо, сонячні системи опалення і гарячого водопостачання.
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Що зазнають змін





Території, що будуть затоплені





Долина річки Яндзи: наслідки будови плотини
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