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Тема є актуальною на цей час тому що, основною метою розвитку акціонерного товариства є встановлення необхідної пропорційності між поточним споживанням прибутку і майбутнім його ростом, який максимізує ринкову вартість акціонерного товариства і забезпечує стратегічний його розвиток.

Мета роботи: визначення показників ринкової активності акціонерного товариства та з’ясувати причини їх зміни, а також зробити висновки і внести суттєві пропозиції по вдосконаленню розрахунку фонду дивідендів за різними методиками.

Предмет дослідження: є питання пов’язані із структурою капіталу і ринковою активністю ВАТ «Вікторія».

Основними задачами курсової роботи є:

· вивчення динаміки і структури капіталу ВАТ «Вікторія»;

· визначення показників ліквідності і платоспроможності;

· визначення показників оцінки ринкової активності ВАТ «Вікторія»;

· вдосконалення розрахунку фонду дивідендів за різними методиками;

· обґрунтування збільшення власного капіталу ВАТ «Вікторія».

Методи дослідження: вертикальний та горизонтальний аналіз, порівняння, синтез, конкретизація, формалізація, розрахунково-аналітичний метод, логічний метод, метод дедукції, метод індукції, статистичний метод.

Отримані результати: вдосконалено розрахунок фонду дивідендів на підприємстві ВАТ «Вікторія» за різними методиками.

Підприємство «Вікторія» створене у формі акціонерного товариства відкритого типу з розміром статутного капіталу 1640,1 тис. грн.. Місце знаходження Товариства: 46000, м.Тернопіль, вул.Білецька, 54. Статутний капітал складається із 6560400 простих акцій номінальною вартістю 0,25 грн.
В звітному періоді  підприємство  у зв'язку із збільшенням собівартості реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) отримало валовий прибуток зменшений на 348,5 тис. грн., що негативно вплинуло на рівень рентабельності капіталу, який зменшився на 7,8%, а також негативно вплинуло на загальну економічну і комерційну рентабельність, і рентабельність господарської діяльності даного підприємства. Відбулося значне збільшення позикового капіталу, що призвело до посилення фінансової залежності підприємства ВАТ «Вікторія». На 77,0% зменшилися грошові кошти даного підприємства.
Політика виплати дивідендів акціями. За цієї негрошової форми розрахунків акціонери отримують замість грошових виплат додатковий пакет акцій. Як правило, акціонерна компанія вдається до виплати дивідендів акціями у випадку погіршення фінансового стану або тимчасового дефіциту фінансових ресурсів для реалізації інвестиційних програм за загальної фінансової стійкості.
Чистий прибуток підприємства ВАТ «Вікторія», що припадає на одну акцію в 2008 році, становить 0,86 грн. (5624,4 / 6550,4), а відношення рентабельності власного капіталу (Рв.к) до рентабельності вкладень в альтернативні інвестиції (р) дорівнює 8,50 / 2,15 (Рв > p). 

Отже, доти, доки Рв > p, з погляду прибутковості власникам доцільно реінвестувати весь чистий прибуток. У такому разі ринковий курс акцій зростатиме.

Мотиви збільшення статутного фонду ВАТ «Вікторія»: залучення інвестицій для поповнення обігових коштів, для подальшого технічного та соціального розвитку ВАТ «Вікторія», а також для збільшення статутного фонду (капіталу) підприємства. 

Збільшення статутного капіталу ВАТ «Вікторія» можна здійснити шляхом збільшення кількості акцій існуючої номіналь​ної вартості. Збільшення статутного фонду ВАТ «Вікторія» можна здійснити в ході придбання акцій, що пропонуються до розміщення, за рахунок додатко​вих внесків акціонерів та інших інвесторів, перелік яких затверджується загальними зборами.

ВИСНОВКИ

На основі проведеного аналізу, можна зробити такі висновки. Метою діяльності підприємства ВАТ «Вікторія» є отримання прибутку від виробництва товарів широкого вжитку, у тому числі продовольчими і непродовольчими товарами. Але в звітному періоді дане підприємство у зв'язку із збільшенням собівартості реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) отримало валовий прибуток зменшений на 348,5 тис. грн., що негативно вплинуло на рівень рентабельності капіталу, який зменшився на 7,8%, а також негативно вплинуло на загальну економічну і комерційну рентабельність, і рентабельність господарської діяльності даного підприємства.

Відбулося значне збільшення позикового капіталу, що призвело до посилення фінансової залежності підприємства ВАТ «Вікторія». На 77,0% зменшилися грошові кошти даного підприємства.

На кінець звітного періоду фінансова ефективність підприємства ВАТ «Вікторія» погіршилась, але в цьому періоді середньоспискова чисельність працюючих на підприємстві збільшилась на 156 чоловік, що говорить про розширення виробництва на цьому підприємстві, але незважаючи на посилення фінансової залежності підприємство залишається доволі стабільним. Коефіцієнт окупності чистого доходу збільшився, що забезпечує високі доходи працівникам і власникам підприємства, а дебіторська заборгованість підприємства ВАТ «Вікторія» перевищує кредиторську заборгованість і, навіть, суму позикового капіталу, в тому числі продовольчими та непродовольчими товарами. Продукція, яка виготовляється підприємством, реалізується як на території України, так і за її межами.

Виробництво товарів широкого вжитку здійснюється у двох основних виробничих цехах підприємства. Крім основних виробничих цехів у виробничій структурі підприємства є такі допоміжні цехи:

· цех електропостачання,

· котельний цех,

· цех водопостачання і каналізації,

· газокомпресорний цех,

· ремонтно-механічний цех та ін.

Роздрібна торгівля товарами широкого вжитку власного виробництва та придбаними провадиться у двох магазинах продовольчих та непродовольчих товарів.

Станом на 31.12.2008 р. на підприємстві працювало 1442 чоловіки, із них виробничого персоналу 1246 чоловік. У порівнянні із 2007 р. Середньоспискова чисельність збільшилась на 156 чоловік.

Облік активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій протягом 2001 р. проводився за методами та принципами ведення бухгалтерського обліку відповідно до вимог Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» від 16.07.1999 р. № 996 - XIV, відповідних положень (стандартів) бухгалтерського обліку, Плану рахунків та Інструкції до його застосування на підставі затвердженого підприємством наказу «Про облікову політику».

Фінансова звітність складена у національній валюті України - гривні.


