ДІЇ ОСОБОВОГО СКЛАДУ НЕВОЄНІЗОВАНИХ ФОРМУВАНЬ ПРИ ПРИВЕДЕННІ ФОРМУВАНЬ В ГОТОВНІСТЬ

Постійна готовність формування досягається:
завчасною підготовкою його до виконання покладених на нього завдань;
високим моральнопсихологічним станом особового складу;
забезпеченням формування засобами індивідуального захисту та іншим майном;
високим ступенем готовності автотранспорту, спеціальної техніки та засобів малої механізації;
високими навичками командноначальницького складу і особового складу формування ЦО;
знанням командноначальницьким та особовим складом невоєнізованого формування цивільної оборони особливостей об’єктів можливих пошукових та невідкладних аварійновідновлювальних робіт;
безпреривним та стійким управлінням, наявністю необхідних запасів та своєчасним їх поповненням. 
Для проведення заходів цивільної оборони органи управління ЦО, підприємства, установи і організації на підставі рекомендацій територіальних органів управління з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту населення  розробляють плани цивільної оборони.
Приведення формувань у готовність до дій за призначенням здійснюється згідно з планами, які розробляються на підприємствах в організаціях і установах. В планах визначаються основні завдання, які покладені на формування, перелік заходів, які проводяться, час і виконавці, необхідні документи, які використовуються під час приведення в готовність. Відпрацьовуються, як додаток до плану, необхідні схеми, розрахунки та інше. Плани завчасно вивчаються з усіма виконавцями.
В планах передбачається:
порядок і строки оповіщення і збору особового складу формувань;
порядок і строки видачі табельного майна та інших матеріальних засобів;
строки готовності;
питання управління формуванням в період збору, приведення в готовність, висування в райони зосередження або в райони рятувальних робіт, організація комендантської служби;
питання взаємодії з іншими формуваннями;
порядок забезпечення та інші питання.
Строки приведення формувань в готовність встановлюється вищестоящими органами управління у сфері цивільної оборони, захисту населення і територій від НС виходячи із місцевих умов, але вони не повинні перебільшувати 12 годин.

Готовність формувань перевіряється у ході планових перевірок стану ЦО і навчань цивільної оборони, але не менше одного разу на три роки. При цьому визначається :                                     
час збору формувань,  приведення їх у готовність, вихід  у райони зосередження, до об’єктів рятувальних робіт;
готовність і здатність формувань вирішувати завдання цивільної вборони згідно призначення;
забезпеченість формувань засобами індивідуального захисту, технікою, майном і спецодягом, порядок їх зберігання та готовність до використання;
реальність усіх розрахунків;
відповідність кількості, чисельності, організаційної структури оснащеності формувань характеру та обсягу завдань з урахуванням особливостей виробництва, специфіки міста, району, області, регіону.

Додатки до плану приведення в готовність невоєнізованого формування :
1. Штат та табель до штату, узгоджений з територіальним органом управління з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту населення, затверджений начальником ЦО району (міста обласного підпорядкування).
2. Штатнопосадовий список.
3. Функціональні обов'язкі командноначальницького складу формування.
4. Схема організації формування ЦО.
5. Схема оповіщення.
6. Витяг із графіка отримання майна цивільної оборони (або накладні).
7. Схема (маршрут) висування в вихідний район або район проведення пошукових та невідкладних аварійнорятувальних робіт.
8. Схема шикування формування на марші.
9. Орієнтовні можливості за 10 годин роботи. 
10.  Список посадових осіб і їх номери телефонів.
11. Схема об'єкта, на якому будуть проводитись аварійнорятувальні роботи.
12. Відомість видачі вимірювачів дози опромінення та зняття показників.
13. Журнал контролю опромінення.
14. Режими радіаційного захисту при проведенні рятувальних робіт в осередках ураження.
15. Довідкові матеріали.

ВИСНОВКИ
Успішне та своєчасне проведення заходів цивільної оборони багато залежить від підготовки командноначальницького складу, особового складу невоєнізоваинх формувань, від знання та уміння виконувати свої обов'язки у важких умовах під час ліквідації наслідків аварій, катастроф та стихійного лиха, по керівництву підлеглими.
Високий рівень професійної підготовки, добрі організаторські здібності, сильна воля, особлива сміливість, вміння швидко та вірно оцінювати обстановку, приймати рішення та наполегливо втілювати їх в життя — це головні якості, які необхідні як командиру так і рятівнику в екстремальних умовах мирного та воєнного часу.

ФУНКЦІОНАЛЬНІ ОБОВ’ЯЗКИ ОСОБОВОГО СКЛАДУ НЕВОЄНІЗОВАНИХ ФОРМУВАНЬ

Невоєнізовані формування цивільної оборони комплектуються робітниками та службовцями  без звільнення їх від основної роботи.
До складу формувань зараховуються працездатні громадяни України  чоловіки віком від 18 до 60 років і жінки  від  18 до 65 років, за винятком жінок, які мають дітей до 8 років,  жінок з середньою та вищою медичною освітою, які мають дітей до 3 років, військовозобов’язаних, які мають мобілізаційні приписи, а також осіб, що входять до складу аварійних служб і спеціалізованих професійних формувань підприємств.
Дозволяється зачисляти в склад невоєнізованих формувань ЦО працюючих чоловіків за віком старше 60 років та жінок старше 55 років з їх особистої згоди.
Зарахування громадян до складу формувань обумовлюється окремим пунктом при заключені трудової угоди з адміністрацією підприємства.
Успішне вирішення завдань цивільної оборони буде залежати від умілого виконання командноначальницьким та  особовим складом невоєніованих формувань своїх обов’язків.
Командир формування зобов’язаний:
1. Знати організація, призначення та можливості формування, порядок забезпечення технікою та майном.
2. Знати рівень підготовки, моральні та ділові якості підлеглих.
3. Постійно удосконалювати особисту підготовку по ЦО, організовувати та проводити з особовим складом заняття, навчання, тренування.
4. Уміло керувати роботою формування, постійно підтримувати взаємодію з іншими НФ ЦО (під час проведення РіНР).
5. Рішуче та енергійно добиватися виконання поставлених завдань, проявляючи ініціативу і, у випадку необхідності, самостійно приймати рішення у відповідності з обставинами.
6. Турбуватися про забезпечення особового складу НФ ЦО засобами індивідуального захисту, слідкувати за виконанням мір безпеки при роботі з технікою, під час маршу, а також своєчасно приймаючи заходи щодо захисту від вторинних факторів ураження.
7. Навчати особовий склад умінню засовувати засоби індивідуального захисту, прилади радіаційної, хімічної розвідки та дозиметричного контролю, проведенню обеззараження та санітарної обробки людей.
8. Постійно знати наявність особового складу формування, наявність та стан техніки, паливномастильних та інших матеріальних засобів.
9. Організовувати матеріальне та технічне забезпечення формування.
10. Здійснювати контроль за правильним використанням, утриманням та зберіганням майна, спеціальної техніки, періодично особисто перевіряти їх справність та зберігання.
11. Постійно заохочувати смілі, розумні та ініціативні дії підлеглих.
Одним із головних обов'язків командирів НФ ЦО являється робота по підтриманню формування в постійній готовності до виконання завдань цивільної оборони.
Громадяни України, які зараховані у склад невоєнізованих формувань ЦО зобов’язані :
проходити навчання у групах підготовки по ЦО, під час тактикоспеціальних навчань, перевірок стану цивільної оборони об’єкту та при підвищенні кваліфікації;
брати участь в тренуваннях та навчаннях цивільної оборони;
утримувати закріплену за ними техніку, майно та інструмент у справному стані;
знати стан техногенної безпеки на об’єкті;
знати обстановку на техногенних небезпечних об’єктах в зону ураження яких попадає суб’єкт господарської діяльності;
підвищувати свою професійну, фізичну та моральнопсихологічну підготовку;
брати участь в рятувальних роботах, виконувати інші задачі, покладені на формування.
Громадяни, які зараховані у склад формувань і ухиляються від виконання обов’язків з питань ЦО, притягуються до відповідальності згідно чинному законодавству.
Підготовка особового складу формувань здійснюється згідно "Положення про Цивільну оборону України".
Штати формувань та табелі їх оснащення розробляються формувачем згідно "Типової організації організаційноштатної структури невоєнізованих формувань", "Приблизних норм оснащення невоенізованих формувань матеріальнотехнічними засобами", та затверджуються начальниками цивільної оборони за узгодженням з відповідними вищестоящими територіальними органами з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту населення.                                    
Для комплектування формувань використовується справна автомобільна, шляхобудівельна та інша техніка, що не приписана до Збройних Сил України по мобілізації.
Допускається припис одного комплекту техніки до двохтрьох однотипних формувань у різних змінах.
Потреба невоєнізованих формувань цивільної оборони у матеріальних ресурсах, техніці і спеціальних видах майна задовольняється згідно “Положення про Цивільну оборону України”.
Забезпечення формувань спеціальним майном, а також технікою, майном і матеріальнотехнічними засобами народногосподарського призначення здійснюється постачальницькими структурами формувача з оплатою заявником вартості матеріальних ресурсів, а також технікою та матеріальнотехнічними ресурсами, які є на підприємстві.

