Компоненты фирмы Microchip

    Основанная в апреле 1989 года, фирма Microchip впервые выступила на переполненном рынке микроконтроллеров, где доминировали американские и японские "гиганты", как никому не известный игрок с ограниченным спектром нестандартных, для того времени, изделий. Но в 1990 году она уже была на 20-м месте по объему продаж. Однако, целеустремленно сориентировавшись на один сегмент рынка - простых и дешевых 8-ми битных микроконтроллерах для встроенного управления и контроля, фирма неуклонно увеличивала портфель моделей PICmicro, ежегодно создавая новинку за новинкой. Через годы этот труд был вознагражден стремительным увеличением объемов продаж, приведшим Microchip на второе место в мире к 1997 году, уступая в этом секторе только фирме Motorola.
    Сегодня большую часть портфеля продукции Microchip составляют, ставшие уже традиционными, микроконтроллеры семейства PICmicro, последовательная энергонезависимая память, специализированная память для систем идентификации, микросхемы семейства Keeloq бесконтактного контроля доступа и специализированная полупроводниковая продукция. Эти изделия предназначены для широкого спектра прикладных задач: от дешевых систем встроенного управления аппаратного уровня в бытовых приборах, на транспорте, в офисной технике до промышленных, связных контроллеров и охранных систем.
    Штаб-квартира фирмы и два завода по производству полупроводниковых пластин, сертифицированных ISO9001, находятся в Чандлере, штат Аризона (США). Сборка и тестирование изделий производятся на предприятиях Microchip в Таиланде и на Тайване. Персонал компании составляет около 2200 человек, она имеет 21 торговое представительство в Америке, Европе, Азии и Японии. Начиная с 1996 года, официальным и единственным дистрибьютором Microchip в России является фирма "Гамма Санкт-Петербург".
    1998 год Microchip закончила, как и предыдущие, с финансовым ростом. Это особенно важно, если учесть общие трудности переживаемые сейчас электронной промышленностью - год характеризовался перепроизводством и острым спадом с осени на азиатском рынке. Прирост объема производства Microchip за 1998 год, в целом, составил 19%, что стало очередным значительным шагом в раздел мирового рынка микроконтроллеров. Во многом этому способствовала тенденция производителей к жесткой экономии, усилившая интерес к продукции Microchip, имеющей одни из самых низких в отрасли цены.
    Достигнув известности и впечатляющих экономических успехов, фирма не собирается останавливаться в своем развитии. На сегодня объем продаж Microchip составляет только 5% от объема всего рынка контроллеров, оцениваемого в 6 миллиардов долларов в год. Дальнейшее развитие ожидается, главным образом, по специализированным направлениям и нишам обширного рынка встроенного управления и контроля. С этой целью фирма стремительно расширяет возможности и номенклатуру изделий. Около 70% наименований производимой сейчас продукции было внедрено только за последние 2 года.
    Основой успеха стратегии Microchip является не только оперативная реакция на потребности рынка и, как следствие, ширящийся спектр изделий. Это и курс на постоянное снижение цен при повышении качества изделий, уже известных по этим показателям. Фирма уделяет особое внимание ускоренному развитию собственных кремниевых технологий, благодаря чему появляются новые возможности, новые кристаллы, а выпускавшиеся ранее совершенствуются при переходе на субмикронные технологии.
    Краеугольный камень маркетинговой политики Microchip- широкодоступность изделий. Она проявляется во всем: начиная от цен, простоты работы с изделиями до постоянно расширяемого разнообразия средств поддержки разработки. Активно развивается система технической информации пользователей: большая часть интернет раздела WWW.MICROCHIP.COM и появляющихся печатных изданий посвящена вопросам практического применения конкретных изделий и проработанным примерам приложений. Особого внимания заслуживает мощная интегрированная программная среда MPLAB для разработки и отладки PICmicro, созданная самой фирмой и распространяемая свободно.
    Целеустремленно следуя на протяжении десятилетия одному продуманному направлению маркетинговой политики, фирма не просто сумела занять одно из первых мест в секторе 8-ми битных микроконтроллеров, но и сама развивает и формирует его, привлекая своей продукцией производителей из областей, еще не охваченных автоматизацией. Изделия Microchip получили признание по ряду важных параметров: экономичности, малогабаритности, стойкости к внешним воздействиям, защищенности кода, функциональной насыщенности и разнообразию. Все это позволяет создавать надежные и простые законченные технические решения при минимуме дополнительных компонентов. 

