СЕКРЕТЫ ЩИТОВИДНОЙ ЖЕЛЕЗЫ

В нашем теле имеются органы, деятельность которых очень сложна, - это железы внутренней секреции. Много раз с их помощью совершались "чудеса". Вот, например: ребенок перестал расти. Врачи обследовали его и установили, что нару​шена работа желез внутренней секреции, то есть желез, выделяющих продукты своей деятельнос​ти непосредственно в кровь.

Врачи начинают курс лечения, прописывают ребенку лекарство, наблюдают его.

Проходит время. Ребенок начинает расти, вы​тягиваться, догонять своих сверстников. Врачи снова на страже - надо вовремя прекратить лече​ние, приостановить рост, а то, как бы из карлика не вырос великан!

В былые времена почти во всех королевских и княжеских дворах жили настоящие карлики. Иметь собственного карлика, - смешного шута, который носился бы по дворцу с бубенчиками, всегда улыбался бы и шутил, - считалось у коро​лей и князей хорошим тоном.

Бывало так, что человек сам не рос и до самой смерти оставался маленьким. А иногда недораз​витым он оставался по злой воле людей.

Виктор Гюго, знаменитый французский писа​тель, в своем романе "Человек, который смеется", рассказывает о компрачикосах - похитителях детей. Они крали детей то из бедных семей, то из семей феодалов (за это их вознаграждали род​ственники ребенка, которые хотели завладеть его наследством) и затем превращали их в физичес​ких уродов.

Одним они разрезали рот и потом сшивали его так, что до самой смерти его лицо улыбалось;

других они сознательно уродовали, вследствие чего ребенок становился карликом.

С этой целью делали различные операции, в основном методом "тыка". Трудно себе предста​вить, сколько детей умирало во время этих страшных экспериментов. Тех же, что выживали, обучали всевозможным фокусам, делали их коме​диантами или продавали на княжеские дворы, где они потешали господ.

Но все это относится к далекому прошлому.

В настоящее время, когда ученые выяснили, что именно в организме человека обусловливает его рост и развитие, и их открытия стали достоя​нием многих, то пришел конец "чудесам".

Их место заняла наука, которая точно опреде​лила "виновника" многих преобразований в на​шем организме, в том числе и тех, в результате которых появляются карлики и великаны.

Оказывается, что "собака зарыта " в щито​видной железе. На ее совести, кроме торможе​ния или усиления роста человека, еще и корот​кая, широкая, неуклюжая кисть руки или кисть руки с узкой ладонью и длинными, тон​кими пальцами. Все это дело "рук" гормонов щитовидной железы в период роста человека.
Умственная отсталость (кретинизм) связа​на, также с врожденными дефектами функций щитовидной железы. Общая вялость, сонли​вость, снижение памяти и умственных способ​ностей взрослых, выпадение волос - это тоже влияние гормонов щитовидной железы, резуль​тат пониженного содержания их в крови.
И. П. Павлов (1899) резко выступал против «несчастных опытов над людьми, которым выре​зали ради операции зоба дочиста щитовидную железу и которые вследствие этого впадали в не​поправимый кретинизм».

Вспыльчивый, резкий характер тоже нередко зависит от высокого уровня гормонов щитовид​ной железы в крови.

Сердцебиение, боли в области сердца, головные боли, потливость, мышечная слабость, дрожь во всем теле, плохой сон, потери в весе даже при обильном питании, отеки, утрата трудоспособнос​ти - это тоже влияние гормонов щитовидной желе​зы, результат повышенного содержания их в крови.

Вот как велика роль щитовидной железы в организме.

К тому же, существует и реальная угроза опу​холевого перерождения при некоторых вариантах увеличения щитовидной железы, например, в ре​зультате радиационного поражения, что происхо​дит с теми, кто пострадал во время Чернобыльс​кой катастрофы.

Можно привести многочисленные примеры, когда заболевания щитовидной железы заканчи​ваются гибелью больных. Чем обусловлены необыкновенные свойства щитовидной железы

Для того чтобы выяснить это, постараемся по​ближе познакомиться с этой "мощной дамой".

Именно мощной, ведь данное свойство заложе​но и в ее "фамилии" - Щитовидная. Это значит, защищающая организм, являющаяся его надеж​ным щитом, передним краем борьбы с нежела​тельными пришельцами из внешнего мира.

Что представляет собой щитовидная железа и где она расположена

Естественно, на переднем крае (как уже гово​рилось выше) - в передней нижней части шеи, спереди и по бокам от трахеи (рис 1)

Щитовидная железа - одна из желез внутрен​ней секреции (выделяет свои гормоны в кровь) - состоит из двух долей, которые соединены между собой узким перешейком. Правая доля больше левой.

Иногда от одной из долей или от перешейка отходит вверх длинный отросток. Это третья, пи​рамидальная доля, достигающая верхнего края щитовидного хряща или подъязычной кости.

Размер каждой доли железы в среднем 6х4 см, а толщина около 2 см. У взрослого человека мас​са щитовидной железы 20—60 г. В период поло​вого созревания она увеличивается, а в старчес​ком возрасте уменьшается.

Кроме того, ее размеры зависят и от места про​живания человека. Так, по данным «БМЭ» (Большая медицинская энциклопедия) средний вес щитовидной железы взрослого равен 19,3 г в Москве и 53 г в Иркутске
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Рис. 1. 1 - щитовидный хрящ,
2 - внутренняя яремная вена,
3 - щитовидная железа,
4 - общая сонная артерия,
5 - трахея
В Швейцарии вес нормальной щитовидной же​лезы взрослого человека принят за 20—30 г, тог​да как в местностях, свободных от зоба (Бордо), такой вес встречается только при увеличенных щитовидных железах

Железа имеет внутреннюю и наружную соединительно-тканные капсулы

• Внутренняя (тонкая) капсула срастается с тканью железы, проникает вглубь и образует не​жную опорную ткань, которая делит паренхиму на дольки.

Они состоят из очень маленьких, буквально мик​роскопических замкнутых пузырьков диаметром от 0,05 до 0,5 мм, называемых фолликулами.

Каждая фолликула отделена от другой тонкой прослойкой рыхлой соединительной ткани с большим количеством кровеносных и лимфати​ческих капилляров.

• Наружная оболочка железы более плотная, она покрывает всю железу как фиксирующий каркас, который своими пучками прикрепляет щитовидную железу к соседним органам: к гор​тани и глотке. Это хорошо видно, когда мы что-нибудь глотаем - щитовидная железа при этом смещается то вверх, то вниз.

• На задней стороне щитовидной железы на​ходятся четыре маленьких тельца, которые назы​ваются околощитовидными железами. Это тоже железы внутренней секреции.

Они удерживают в теле необходимое количе​ство кальция. Повреждение этих телец вызывает у больного тяжелые судороги, а порой и смерть.

Из чего состоит щитовидная железа
Ткань железы в основном состоит из тироцитов (тиреоцитов), клеток эпителия, образу​ющих стенки фолликулов (пузырьков).
Полость каждого фолликула заполнена студе​нистой массой, называемой коллоидом - продук​том выделения клеток фолликула (тироцитов).

Коллоид состоит из различных белков, среди которых преобладают сложные йодосодержащие гормонально-активные соединения и промежуточ​ные продукты их образования.

При повышении функции железы коллоид становится жидким и пенистым, при гипо​функции - уплотняется.
Каким образом йод поступает в щитовидную железу
Прежде всего, йод попадает в наш организм вместе с пищей и только через стенки кишечника: сначала в кровь, а затем через воротную вену печени в кровеносную систему.

Щитовидная железа очень хорошо обеспече​на кровеносными сосудами (от парных верхних и нижних щитовидных артерий). Кровеносные сосуды прилегают к фолликулам снаружи.

Из кровеносных сосудов в клетки фолликулов поступают аминокислота (тирозин) и йод.
Щитовидная железа «в единицу времени на вес ткани получает крови больше, чем все дру​гие органы. В минуту через щитовидную желе​зу проходит около 300 мл крови, в то время как через ткань почки такого же веса - около 50 мл». (К. И. Русаков, 1977).
Поэтому она имеет возможность активно из​влекать йод из протекающей через неё крови ("йодный насос" клеточных мембран железы).

Сколько йода необходимо организму человека
«Для нормальной функции щитовидной желе​зы взрослого человека необходимо 200-300 мг йода в сутки» (А. Г. Мазовецкий).

«Суточная потребность человека в йоде - около 200 мг» (Ю. Антонов).

Профессор К. Петровский писал о необходимо​сти для неблагополучных по йоду территорий на​сыщать йодом поваренную соль таким образом, чтобы при обычном, среднем потреблении взрос​лым человеком соли в организм поступало около 200 микрограммов йода в сутки.

Зависимость распространения заболеваний щитовидной железы от суточного потребления йода организмом, (по Фелленбергу)
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 «Человек получает 59% йода с растительной пищей, 33% с животной, 4% с воздухом и 4% с водой» (А. Г. Мазовецкий).

«В нормальных условиях примерно 60%... по​требности покрывается йодом растительной пищи и около одной трети - пищей животного происхождения.

Йод воздуха и питьевой воды не играет суще​ственной роли, так как не покрывает даже деся​той доли потребности человека.

В результате правильной оценки неизмеримо возросла роль растительной пищи, которая пря​мо и косвенно - через животных - ставит нас в за​висимость от йода почв» (Ю. Антонов).

Почему йод необходим для щитовидной железы
Накопление йода - не самоцель щитовидной железы. Главная задача ее - обеспечение орга​низма так называемыми тиреоидными гормо​нами (по-гречески "тиреос" означает щит).
Именно для этой цели, для производства выше​указанных гормонов, защищающих организм от различных недугов, необходим йод щитовидной железе - неутомимому и бдительному стражу на​шего здоровья.

Гормоны щитовидной железы (тироксин и трийодтиронин) образуются путем связывания органических соединений йода с аминокислотой (тирозином) в самой железе.

Синтез гормонов очень сложен. Активно уча​ствуют в нем ферменты. Поэтому щитовидная железа может выполнять успешно свою работу в том случае, когда имеются в наличии все компо​ненты - йод, аминокислота, ферменты.

Щитовидная железа вырабатывает еще один гормон - тиреокальцитонин. Он продуцируется клетками межфолликулярных островков.

Тиреокальцитонин принимает участие в ре​гуляции обмена кальция - тормозит выделение кальция из костей и увеличивает его отложение, в результате чего понижается уровень кальция в крови.

Работой щитовидной железы управляют глав​ным образом гормоны гипофиза и гипоталамуса.

Кроме них, на эту работу влияет нервная система (центральные и периферические отделы), рас​стройства которой могут нарушить гормональ​ную деятельность железы.

В принципе, в организме возможен один из трех вариантов функционирования щитовид​ной железы: нормальное функционирование, по​вышение функции щитовидной железы (гипертиреоз) и понижение ее функции (гипотиреоз).
И при повышении, и при понижении функ​ции щитовидной железы развивается зоб. Счи​тается, что если функция щитовидной железы по​вышена, то развивается токсический зоб, если снижена - гипотиреоидный.

Может ли щитовидная железа накапливать йод впрок
Да, щитовидная железа обладает возможнос​тью заготавливать йод про запас (на "черный день"). И хранит она его в коллоиде (см. стр. 8).

Это свойство коллоида, по мнению некоторых ученых (В.И. Кондор), дает возможность организ​му при неблагоприятных условиях, например, при отсутствии йода содержащих продуктов, обхо​диться какое-то время без йода.

Однако при длительном дефиците поступления йода в организм, щитовидная железа не сможет вы​рабатывать необходимое нам количество гормонов.

И если мы вовремя не обратим внимание на ее тревожные сигналы (общая слабость, усталость, плохой сон, беспричинная тревога и т.д.) и не восполним запасы йода в организме, то мы будем иметь полную возможность заполучить одно из многочисленных заболеваний щитовидной железы, каждое из которых является достаточно серьезным и может причинить нам немало страданий.

* * *

Итак, подведем итоги нашего знакомства со щитовидной железой.

Прежде всего, выясним для себя один очень су​щественный вопрос:

В каких случаях возникают болезни щитовидной железы и как их предупредить
В связи с тем, что вся успешная деятельность щитовидки зависит, в основном, от достаточного количества в организме йода, то начнем наше расследование именно с него.

Для того чтобы не упустить ничего, будем "за​вязывать узелки" на память.

• Первый узелок: йод поступает к нам толь​ко с пищей. Это значит, что мы должны ежеднев​но употреблять йодосодержащие продукты.

Выбор здесь достаточно широк.

Прежде всего - это морская капуста и другие морские водоросли, морская рыба, креветки, кальмары, мидии и другие дары моря.
Кому это не по карману, не отчаивайтесь. Много йода содержат наши обычные "родные" овощи, фрукты и травы:

• чеснок, картофель, морковь, свекла, редис, салат, сельдерей, петрушка, пастернак, шпинат, овес, щавель, который обладает и противоопухолевыми свойствами;
• земляника, вишня, черноплодная рябина, красная смородина, грецкий орех (листья, около​плодники, зеленые плоды), фейхоа, хурма, яйца куриные;
• дубовая кора, крапива, одуванчик, береза (листья, почки), чистотел, тысячелистник, па​поротник, дурнишник колючий, осока, дрок кра​сильный и т.д.
• Второй узелок: йод поступает в организм с пищей через кишечник. Следовательно, необ​ходимо, чтобы он, кишечник, работал всегда хо​рошо, иначе йод будет плохо усваиваться, и его бу​дет постоянно не хватать организму, даже в тех случаях, когда мы употребляем пищу с высоким содержанием йода.

А так как из кишечника йод поступает в кровь через воротную вену печени, то мы должны обес​печить и хорошую работу печени, а также следить за работой всей кроветворной системы.

• Третий узелок: для того чтобы его "завя​зать", надо вернуться на минутку к тексту на стр. 8, где говорится о том, что коллоид, в котором накапливается йод и синтезируются необходи​мые нам гормоны, при "повышении функции щи​товидной железы становится жидким и пенис​тым, при гипофункции - уплотняется" (плохо и то, и другое).
Почему щитовидная железа повышает или понижает свои функции?
Происходит это по разным причинам. 

Кроме вышеуказанных, одной из наиболее важ​ных причин является стресс - расстройство нервной системы.
Вспомним пресловутую медицинскую пого​ворку, которая издавна считается народной: "Все болезни от нервов...". А щитовидная железа очень чувствительна к различным стрессам. Ведь она, как ни один из органов, буквально "напичка​на" различными нервными ветвями.
Так, из шейных симпатических стволов исхо​дят симпатические нервы, которые при стрессе усиливают работу щитовидной железы.
Парасимпатические ветви блуждающего не​рва - верхние и возвратные гортанные нервы при депрессии, наоборот, угнетают функцию щитовидной железы (читайте - ухудшают наше состояние).
И первый, и второй варианты ничего хорошего не предвещают.

• При стрессовых ситуациях щитовидная же​леза "бросает в бой", чтобы привести нас в норму, почти все имеющееся в организме количество йода (то, что сберегается в коллоиде "про запас").

Если щитовидная железа работает в таком уси​ленном режиме длительное время, то у больного глаза становятся выпученными, сердце бьется гораздо быстрее, усиливается обмен веществ в организме. Такой больной может, есть очень мно​го, а все равно худеет и слабеет.

Щитовидная железа при этом оказывает влия​ние и на деятельность мозга. Больной становится очень нервным, раздражительным.

• Если щитовидная железа находится в уг​нетенном состоянии (например, при длительной депрессии, сочетающейся с дефицитом йода в организме), то у больного наблюдается мягкость костей, замедленный рост, плохое развитие, сни​жение памяти (отупение) и т.д. и т.п.
Конечно, приведенная в данном разделе схема деятельности щитовидной железы далеко не пол​но освещает все ее функции.

Поэтому в каждом отдельном случае лечение заболеваний этого органа необходимо проводить под наблюдением врача-эндокринолога.

Что касается тех "счастливчиков", у которых щитовидная железа работает относительно нормально, то, все же, учитывая нашу современ​ную экологию, желательно разработать свою индивидуальную систему взаимоотношения с окружающей средой и обитающими в ней людьми, а также методику питания и очищения всего организма.

Надеемся, что вышеприведенная информация окажется вам не бесполезной.

РАЗНОВИДНОСТИ ЗАБОЛЕВАНИЙ ЩИТОВИДНОЙ ЖЕЛЕЗЫ

Базедов зоб

(зоб диффузный токсический, тиреотоксикоз, первично-тиреотоксический диффузный зоб)

Самой сложной и самой исторически и те​оретически запутанной разновидностью зоба по праву можно считать Базедов зоб.
Это заболевание одним из первых описал не​мецкий врач Базедов в 1840 году. Есть сведения, что впервые симптомы заболевания описаны еще в 1722 году.

Провоцирует это заболевание психическая травма, различные инфекции, иногда беремен​ность, климакс.

Симптомы и течение болезни

Характерны эмоциональная нестабильность, раздражительность, плаксивость, быстрая утом​ляемость, плохой сон, чувство жара, потливость, уменьшение веса, мышечная слабость, субфебрильная температура, сердцебиение, экзофтальм (пучеглазие), увеличение щитовидной железы, нарушение функции желудочно-кишечного трак​та (вначале усиление, затем снижение аппетита, усиление перистальтики желудка и кишечника, понос).

Различают 5 степеней увеличения щитовид​ной железы:
• первая степень - железа плохо прощупыва​ется, незаметна при глотании;

• вторая - хорошо прощупываются перешеек и доли, заметна при глотании;

• третья - хорошо прощупывается, заметна при осмотре;

• четвертая - увеличенная железа изменяет конфигурацию шеи;

• пятая - железа достигает больших размеров.

Зобом называют увеличение щитовидной железы, начиная с третьей степени
Наиболее постоянные признаки

• Нарушения функции сердечно-сосудистой системы.
Проявляются тахикардией, усилением сердеч​ных тонов, нарушением сердечного ритма, стенокардическим синдромом (инфаркт миокарда встречается редко), увеличением пульсового дав​ления за счет повышения систолического и сни​жения диастолического давления, ускорением кровотока, увеличением систолического и ми​нутного объема сердца, сердечной декомпенсаци​ей (в тяжелых случаях заболевания).

• Глазные симптомы: экзофтальм, редкое мигание, широкое раскрытие глазной щели, блеск глаз.

• Неврологические нарушения.
Они выражаются в мелком дрожании вытяну​тых кистей рук, общем дрожании тела, закрытых век, высунутого языка, нарушениях кожной чув​ствительности, слабости мышц конечностей.

В тяжелых случаях наблюдается увеличение печени и нарушение ее функционального состо​яния в результате жировой дистрофии и не​редко цирроза.
При тяжелой форме заболевания снижают​ся функции надпочечников.
Общий анализ крови характеризуется лейко​пенией, лимфоцитозом и эозинофилией.

Нарушается углеводный (диабетический тип сахарной кривой), белковый (повышенный рас​пад белков), минеральный и жировой обмен.

Лечение проводится по рекомендации и под наблюдением врача-эндокринолога.
Больным диффузным токсическим зобом реко​мендуется высококалорийная пища, богатая вита​минами.

Гипотиреоз

Гипотиреоз характеризуется нервно-психи​ческими расстройствами, нарушением обмена веществ, отеками (лица, конечностей, тулови​ща), а также замедлением частоты сердечных сокращений - брадикардией.
При гипотиреозе отмечают угнетение всех ви​дов обмена веществ, снижение интенсивности окислительно-восстановительных процессов.

Нарушение лимфооттока при гипотиреозе и накопление в органах и тканях специфического слизистого вещества способствует задержке воды и образованию отеков.

Клиническая картина гипотиреоза характери​зуется общей слабостью, вялостью, медлительнос​тью, сонливостью, снижением памяти и слуха.

Характерен внешний вид больных: одутловатое, бледное лицо, сухая, холодная кожа, наблюдаются выпадение волос, ломкость ногтей. Тембр голоса снижается, речь замедляется.

Развивается так называемое гипотиреоидное сердце: одышка, тянущие боли в области сердца, расширение его границ, глухость тонов, замедленный пульс, пониженное артериальное давление, однако у 10-15% больных отмечается повышенное давление.

Тяжелый не леченный гипотиреоз может осложниться гипотиреоидной комой.
Резко выраженную форму гипотиреоза на​зывают микседемой, или слизистым отеком,
так как одним из главных симптомов этой формы гипотиреоза является распространенный слизис​тый отек кожи и подкожной клетчатки.

"Как свидетельствует статистика, гипотиреоз чаще наблюдается у женщин в возрасте от 30 до 60 лет. Заболевание обычно развивается медлен​но, протекает поначалу скрыто, почти безсимптомно" (Г.Ф. Александров).

Зоб спорадический

Диффузное, диффузно-узловатое или узловатое разрастание щитовидной железы, наблюдающее​ся у больных вне районов зобной эндемии.

Предполагается, что нетоксический споради​ческий зоб является результатом относительной недостаточности тиреоидных гормонов.

Спорадический зоб разделяют:
• по характеру разрастания щитовидной же​лезы (диффузный, узловатый и смешанный);

• по величине (от третьей до пятой степени);

• по функциональным проявлениям
(эутиреоидный, гипотиреоидный и гипертиреоидный).

В некоторых случаях развивается загрудинный, кольцевой зоб (зоб корня языка, добавочной доли щитовидной железы и т.д.).

Эутиреоидный зоб при малых размерах проте​кает безсимптомно. Большой зоб вызывает сдавление близлежащих органов (трахея, пищевод, кровеносные сосуды при загрудинном зобе).

Гипотиреоидный зоб характеризуется клини​ческими признаками гипотиреоза, гипертиреоидный - признаками повышения функции щитовид​ной железы.

Течение спорадического зоба может осложниться тиреоидином. Узловатые формы зоба имеют склон​ность к злокачественному перерождению.

Лечение проводится только под наблюдением врача-эндокринолога. С этой целью используются препараты йода, тиреоидин в малых дозах.

При больших размерах зоба (особенно явлени​ях сдавление близлежащих органов), узловатых формах и подозрении на злокачественное пере​рождение показано оперативное вмешательство.

Зоб эндемический

Заболевание, характеризующееся увеличением щитовидной железы у лиц, проживающих в райо​нах зобной эндемии (в переводе с греческого - местности).

Местностью, эндемичной по зобу, обычно считают районы, где зобом поражены не менее 8-10% населения. К эндемичным в этом отно​шении относят и районы, где регистрируется не менее 8% лиц с увеличением щитовидной железы различных степеней.

Очаги эндемического зоба в основном распро​странены по высокогорным районам, где почва, а значит, и растительный мир бедны йодом. Но эн​демический зоб встречается и в равнинных местностях.

Причиной заболевания служит недостаточ​ность йода в продуктах питания, обусловлен​ная дефицитом йода в почве и воде.

Увеличение щитовидной железы является ре​акцией организма на недостаточное поступление в организм йода.

Есть данные исследований ученых (М.Я. Жолондз) о том, что виновником возникновения зоба, и также всего комплекса нарушении рабо​ты щитовидной железы в некоторых случаях является тонкий кишечник, так как ворсинки его слизистой оболочки плохо усваивают йод.
Симптомы, течение. По характеру разрастания и величине зоба разделение эндемического зоба со​ответствует классификации спорадического.

Медикаментозное лечение назначает врач-эндокринолог. Оно зависит от функционального состояния щитовидной железы.

Оперативное лечение применяют при узлова​тых формах зоба, больших его размерах (особен​но при сдавливании органов).

Профилактика медикаментозными сред​ствами также проводится по рекомендации эн​докринолога.

Она заключается в применении кодирован​ной соли (25 г йодида калия на 1 т поваренной соли), а также приеме антиструмина (по 1 таблетке 1-2 раза в неделю).
М.Е Жолондз, автор книги "Щитовидная железа. Выход из тупика", считает: "... един​ственной научно обоснованной и единственной, действительно результативной - методику ле​чения эндемического и спорадического гипотиреоидного зоба с помощью иглоукалывания (акупунктуры) или электромануальной терапии, вслед​ствие чего увеличивается всасывание йода вор​синками слизистой оболочки тонкого кишечника.
При этом устраняется подлинная причина за​болевания и наступает полное излечение от это​го заболевания".
Рак щитовидной железы

Из литературы известно, что рак щитовидной железы встречается в среднем у 3% больных, опе​рированных по поводу разных заболеваний этого органа. Среди всех случаев злокачественных опу​холей этот рак встречается в 1% случаев.

В щитовидной железе выявляют не только зло​качественные, но и доброкачественные опухоли (аденомы), чаще всего нетоксичные. Иногда аде​номы «имеют привычку» злокачественно пере​рождаться.

Однако сейчас эта серьезная болезнь все силь​нее привлекает внимание врачей.

Злокачественные новообразования щитовид​ной железы (и другие) из года в год учащаются, что в первую очередь связано с неблагоприятной экологической обстановкой. Большой «вклад» вносят аварии на АЭС.

По сведениям главного эндокринолога Украи​ны, в Киеве за последние 5-6 лет количество больных раком щитовидной железы увеличилось вдвое.

Женщины болеют раком щитовидной железы в 5-7 раз чаще мужчин. Наиболее поражаемый воз​раст - 40-60 лет. В 80-90% случаев опухоль разви​вается на фоне зоба; его узловые и смешанные формы сильнее подвержены перерождению. В районах, эндемичных по зобу, частота заболева​ния раком повышена в 10 раз.

Ранние стадии болезни обычно бсссимптом-ны. Изредка определяют лишь ограниченное уп​лотнение щитовидной железы, чаще в какой-либо одной доле. И обычно расценивают как уз​ловую форму зоба.

Последние сейчас рассматриваются многими видными специалистами как предраковые состо​яния. Поэтому при наличии узла в железе врач решает вопрос о целесообразности оперативного вмешательства.

Рак щитовидной железы по клиническому течению делят на 4 стадии, в зависимости от распространения опухолевого процесса.
• На 1-й стадии опухолевый узел расположен в веществе одной из долей железы, не поражает ее полностью, не выходит за пределы ее границ и не дает метастазирования.

• 2-я стадия характеризуется выходом злока​чественного процесса за границы органа. Опу​холь на этой стадии еще подвижна, но могут быть метастазы в шейные лимфоузлы.

• В 3-й стадии опухоль занимает большую часть щитовидной железы, спаяна с окружающи​ми тканями, поэтому малоподвижна или вовсе не​подвижна. Метастазы в этой стадии еще не про​растают за пределы пограничных тканей, а пора​жают шейные лимфатические узлы.

• В 4-й, финальной, стадии диагностируется обширное распространение опухолевого процес​са с прорастанием его в трахею, пищевод, крове​носные сосуды и т.д. Опухоль неподвижна.

В этой стадии определяют отдаленные мета​стазы. Нередко метастазы в какой-либо орган по величине бывают больше самой опухоли щито​видной железы.

ЛЕЧЕНИЕ РАКА ЩИТОВИДНОЙ ЖЕЛЕЗЫ

Лечение рака щитовидной железы, как и дру​гих онкологических заболеваний, в основном, заключается в удалении опухоли, то есть, произ​водится хирургическим путем.

Однако бывают случаи, когда больным удава​лось избавиться от этой страшной болезни нетра​диционным методом.

Во всяком случае, я (составитель данной книги) знаю двух человек, которые вылечились с помо​щью настоя лаврового листа на водке.

Рецепт лечения рака щитовидной железы лавровым листом

Надо взять сухого лаврового листа урожая дан​ного года в таком количестве, чтобы в измельчен​ном виде его объем составлял 1 стакан.

Способ измельчения лаврового листа

Перетирать лист должна молодая девушка (лучше всего девочка-подросток) девственница,
Это обязательное условие, каким бы странным оно вам ни казалось, однако его надо соблюдать.

После того, как лавровый лист будет измель​чен до состояния очень мелкой трухи, его надо залить 0,5 л водки (хорошей, чистой), закупо​рить и поставить в темное, теплое место. На​стаивать 10 дней. После этого лекарство готово к употреблению.

Способ приема
Перед употреблением смесь взболтать. Пить по 1 столовой ложке 3 раза в день за 30 минут до еды.

Рекомендуется пару дней принимать по чай​ной ложке, чтобы проследить, как организм усва​ивает его, нет ли побочных явлений. Как правило, их не бывает, но стоит подстраховаться.

Через некоторое время (неделю-две) может по​явиться рвота. У моих знакомых выходила черная слизь, а через месяц вышел ком, обросший черны​ми нитями. После этого наступило улучшение, а за​тем при обследовании опухоль не обнаружилась.

Отцу моей знакомой так понравилось это ле​карство на водке, что он еще долго его пил после того, как выздоровел.

Методика очищения крови, лимфы, лечения онкологических заболеваний свежими соками и настоями трав (по Р. Бройсу)

Очищение и лечение проводится на фоне 42-дневного голодания.

Пусть не смущает вас столь длительное голо​дание. Оно, как ни странно, почти не ощущается:

человек чувствует себя энергичным и даже рабо​тоспособным.

Происходит это потому, что в течение дня, че​рез короткие промежутки, вы пьете свежие овощ​ные соки, которые дают ощущение сытости, так как их полезные вещества быстро поступают в кровь, что повышает энергетический баланс в организме.

За несколько дней до голодания Бройс реко​мендует принимать 250 г смеси соков, чтобы больной привык к ним.

Во время лечения нельзя ничего есть, только пить соки и настои соответствующих растений. Количество выпиваемых соков регулируется, ис​ходя из ощущения голода, но не должно превы​шать 0,5 л в день.

Технология приготовления смеси соков
Овощи пропускают через соковыжималку. За​тем сок процеживают через тонкое чайное ситечко или через марлю, поскольку в стакане сока (250 г) еще остается столовая ложка волокон.

Эти волокна употреблять нельзя, так как, во-первых, они плохо усваиваются, а во-вторых, служат питанием для раковой опухоли.
Рак питается только твердой пищей, которую съедает человек. Поэтому, если 42 дня пить только соки и травяной чай, раковая опу​холь отомрет.
И, хотя за это время человек теряет от 5 до 15 килограммов веса, чувствует он себя при этом хорошо.

Броне сам проводил этот курс на себе и никог​да так много не работал, как в это время.

Для жизни человеку необходимо пить от Ш до 1/4 литра соков в день, но можно довести до у и до 0,5 литра. Глотать смесь необходимо не ершу, и подержать предварительно во рту.
Соки пить медленно, маленькими глотками.

Смесь соков готовят следующим образом:
берут 3 части красной свеклы, 1 часть моркови (лучше сортов Каратель, Руэбли), 1 часть кор​неплодов сельдерея, добавляют немного редьки и одну картофелину величиной с куриное яйцо.
Например: 300 г свеклы, 100 г моркови, 100 г корнеплодов сельдерея и около 30 г редьки.
В состав смеси необязательно должен входить картофельный сок, однако при раке печени он очень нужен.

Вместо сока картофеля можно выпивать по 1 стакану отвара картофельной кожуры в день (в холодном виде, глотками). Пригоршню сырой картофельной кожуры нужно варить 2-4 минуты в двух стаканах воды.

Если отвар невкусный, значит, печень его не принимает, и потому пить его не нужно.

Кроме того, можно иногда выпить глоток сока кислой капусты.

Настой шалфея
Для полоскания шалфей настаивают 10 мин. в горячей воде; для употребления внутрь - его кипятят.

Способ приготовления: одну, максимум, две чайные ложки шалфея всыпают в кипяток (0,5 л) и кипятят 3 минуты (в шалфее много эфирных ма​сел, необходимых для полоскания, однако в питье они не должны присутствовать, поэтому необхо​димо кипячение).

Через 3 минуты масла развариваются, и в этот момент в раствор выходят жизненно важные фер​менты, необходимые для желез, спинного мозга и меж позвонковых хрящей. Тем, кто пьет постоян​но отвар шалфея, почти не грозят болезни.

После 3-минутного кипячения шалфей проце​живают; добавляют зверобой продырявленный, мяту перечную, мелиссу (0,5-1 чайных ложки смеси на 0,5 литра). Полученную смесь настаи​вают еще 10 минут.

Почечный чай
Способ приготовления: взять полевой хвощ -15 г, крапиву - Юг (лучше всего собирать весной), спорыш - 8 г, зверобой - 6 г.

   Щепотку сбора настаивают в стакане горячей воды 10 минут, процеживают.

Оставшийся в стакане горячий остаток смеси трав сразу же перекладывают в другую емкость и снова заливают двумя стаканами горячей воды, затем кипятят 10 минут, после чего процеживают и смешивают две полученные жидкости.

Технология приготовления отвара дана на курс лечения (3 недели) для одного человека, из​менять ее нельзя.
Почечный чай можно пить только 3 недели - по 0,5 стакана холодного настоя утром натощак, пе​ред обедом и вечером перед сном.

Потом необходимо сделать 2—3-недельный пе​рерыв.

Настой герани
Способ приготовления: щепотку герани (не комнатной, лесной) заливают 1 стаканом ки​пятка, настаивают 10 минут (если герань наре​зана крупно - берут щепотку, если мелко - 0,5 ст. ложки). 1 стакан настоя пьют в течение дня глотками.

Настой герани незаменим при всех видах рака, особенно после курса рентгенотерапии.

Примечание: из всех настоев самым дей​ственным Бройс считает настой шалфея. Осо​бенно он эффективен при заболеваниях щито​видной железы.
Почечный чай нужно пить при всех болезнях на протяжении 3-х недель, особенно при воспа​лительных процессах и перед операциями.

Основные правила лечения по методу Бройса
• Утром медленно выпить 0,5 стакана холод​ного почечного чая.

• Через 0,5-1 час выпить 1-2 стакана теплого настоя шалфея со зверобоем, перечной мятой и мелиссой.

• Еще через 30-60 минут выпить маленький глоточек смеси соков (см. стр. 28), причем, не сразу, а сначала хорошо прополоскать им рот.

• Через 15-30 минут - снова сделать глоточек соковой смеси (по желанию).

• В первой половине дня можно сделать 10-15 глотков смеси соков (пить сок только по желанию).

• В перерывах между приемами сока пить хо​лодный настой шалфея (сколько хочется).

• Все настои во время лечения нужно употреб​лять без сахара.

• В середине дня снова выпить 0,5 стакана по​чечного чая. И столько же вечером перед сном.

• Во второй половине дня потребуется только маленький глоточек сока.

• За день можно выпить до 0,5 л (лучше мень​ше) смеси соков.

• Необходимо также (даже если больной не облучался) выпить глотками (в течение дня) 1 стакан холодного настоя герани (настой делать из всего растения с красными цветами).

Во время лечения нужно, по возможности, тру​диться, чтобы не думать про еду и болезнь.

Вместе с почечным и шалфейным чаями в осо​бых случаях (при запорах) необходимо дополни​тельно делать клизмы с настоем ромашки, пить легкий слабительный чай или вводить в прямую кишку немного твердого масла.

В результате соколечения все более-менее пригодное всасывается из кишечника. Поэтому несколько дней может не быть стула, однако ни​каких неприятных явлений при этом также не будет.

Но все же нужно следить за своевременным очищением кишечника.

Метод Бройса является особенно эффектив​ным для тех больных, которые обладают му​жеством и силой выдержать данное лечение.
Этим способом Р. Бройс вылечил себя и свыше 80 тысяч больных.

Общеукрепляющие средства при радиационных поражениях щитовидной железы

 Рецепт № 1

• Взять листьев березы повислой - 20 г, травы земляники лесной - 30 г, хвои можжевельника обыкновенного - Юг, зеленых стеблей овса по​севного - 30 г, веток омелы белой - 20 г, травы пу​стырника сердечного - 20 г, травы синегольника плосколистного - Юг, травы чистотела большого -10 г. Все смешать, измельчить.

1 ст. ложку сырья залить 1 стаканом воды, ки​пятить 1 минуту, настоять 1 час, процедить.

Пить по 0,5 стакана 3 раза в день до еды.

Рецепт № 2

• Взять листьев барбариса обыкновенного -30 г, листьев березы повислой - 20 г, листьев зем​ляники лесной - 20 г, травы медуницы темной -20 г, зеленых стеблей овса посевного - 30 г, зеле​ных стеблей ржи посевной - 30 г, травы чистоте​ла большого - Юг, цветов яблони лесной - 20 г.

Все смешать, измельчить.

1 ст. ложку сырья залить 1 стаканом воды, ки​пятить 1 минуту, настаивать 1 час, процедить.

Принимать по 0,5 стакана 3 раза в день до еды. 

Рецепт № 3

• Взять плодов (корней) аниса обыкновенного -20 г, листьев березы повислой - 20 г, цветущих верхушек гречихи посевной - 30 г, цветков ногот​ков лекарственных - 40 г, веток омелы белой -20 г, листьев тополя черного - 20 г, травы тысяче​листника обыкновенного - 20 г, травы хвоща по​левого – 10 г, травы чистотела большого - 10 г. Все смешать, измельчить.

1 ст. ложку измельченного сырья залить 1 ста​каном воды, кипятить 1 минуту, настоять 1 час, процедить перед употреблением.

Пить по 0,5 стакана 3 раза в день до еды. 

Рецепт № 4

• Взять листьев березы повислой - 20 г, листь​ев любистка лекарственного - 30 г, веток омелы белой – 10 г, травы полыни лечебной – 10 г, листь​ев тополя черного - 20 г, травы тысячелистника обыкновенного – 10 г, травы чистотела большого -10 г, цветов яблони лесной - 20 г. Все смешать, измельчить.

1 ст. ложку измельченной смеси залить 1 ста​каном кипятка, настаивать 2 часа, процедить пе​ред употреблением.

Пить по 0,5 стакана 3 раза в день до еды.

Общеукрепляющие и очищающие сборы трав, применяемые после лучевой терапии (облучения) щитовидной железы

Рецепт № 5

• Взять травы дягиля лекарственного - 20 г, зерна овса посевного - 30 г, веток омелы белой -20 г, травы полыни обыкновенной – 10 г, травы пырея ползучего - 20 г, травы тысячелистника обыкновенного – 10 г, травы чистотела большого -10 г. Все смешать, измельчить.

1 ст. ложку измельченного сырья залить 1 ста​каном воды, кипятить 1 минуту, настоять 1 час, процедить перед употреблением.

Пить по 0,25-0,5 стакана 3 раза в день до еды. 

Рецепт № 6

• Взять корневищ аира болотного - 20 г, листь​ев березы повислой - 30 г, корней лопуха большо​го - 20 г, веток омелы белой – 10 г, травы пырея ползучего – 10 г, цветков ромашки лекарственной - 30 г, листьев смородины черной - 30 г, ли​стьев тополя черного – 10 г, травы чистотела боль​шого -10 г. Все смешать, измельчить.

1 ст. ложку измельченного сырья залить 1 ста​каном воды, кипятить 1 минуту, настаивать 1 час, процедить перед употреблением.

Пить по 0,25-0,5 стакана 3 раза в день до еды. Рецепт № 7

• Взять листьев барбариса обыкновенного -20 г, листьев брусники - 30 г, цветов бузины чер​ной - 20 г, травы земляники лесной - 30 г, цветков ноготков лекарственных - 40 г, веток омелы белой -20 г, травы первоцвета весеннего - 20 г, травы чи​стотела большого –10 г, плодов шиповника ко​ричневого - 30 г. Все смешать, измельчить.

1 ст. ложку измельченного сырья залить 1 ста​каном воды, кипятить 1 минуту, настаивать 1 час, процедить перед употреблением.

Пить по 0,25-0,5 стакана 3 раза в день до еды. 

Рецепт № 8

• Взять листьев березы повислой - 20 г, цвету​щих верхушек гречихи посевной - 40 г, травы зве​робоя продырявленного - 30 г, цветков ноготков -50 г, коры облепихи грушевидной - 20 г, травы первоцвета весеннего - 20 г, травы тысячелистни​ка обыкновенного –10 г, травы чистотела боль​шого - 10 г. Все смешать, измельчить.

1 ст. ложку измельченного сырья залить 1 ста​каном кипятка, настоять 2 часа, процедить. Принимать по 0,5 стакана 3 раза в день до еды.

Профилактика стрессовых ситуаций

В чем вред стресса

Многие думают, что основная причина многих болезней - стресс.

Действительно, стресс может увеличить их ве​роятность, но это всего лишь один из многих "факторов риска".

Так, инфаркт или зоб могут наступить даже у очень спокойного человека. А можно прожить жизнь в состоянии очень сильного стресса, не страдая базедовой болезнью

Почему? Все дело в том, как мы реагируем на стресс

Когда складывается напряженная обстановка, наш организм реагирует на нее естественным образом, выбрасывая в кровь адреналин - веще​ство, которое заставляет сердце сокращаться чаще, готовя нас к схватке или спасению жизни бегством.

Когда наши предки жили в пещерах, это был прекрасный механизм, ведь им приходилось иметь дело с волками и медведями, но теперь та​кая реакция меньше соответствует условиям на​шей жизни.

Стрессовые ситуации вредны, однако, не сами по себе. Важно то, как вы на них реагируете.

И надо сказать, что ситуации, которые  у одних людей вызывают удручающую скованность и тре​вогу, благотворно действуют на других.

Стресс может увеличивать риск заболева​ний сердца, щитовидной железы и всех других органов, если вы:
• из-за нехватки времени живете в спешке;

• огорчаетесь по пустякам;

• не умеете отвлечься от забот и расслабиться;

• из-за чувства соперничества предъявляете к себе слишком высокие требования.

Стресс может повышать артериальное давление, вызывать головные боли, бессонницу, расстройство желудка, увеличивать содержание холестерина в крови, провоцировать болезни щитовидной железы и вообще способен сделать нашу жизнь менее при​ятной, чем она должна быть

Что надо делать

Готового рецепта для преодоления стресса нет, но есть способы, позволяющие иногда приспосо​биться к нему, а иногда избежать его или осла​бить. Вот несколько полезных соображений.

• Не спешите действовать, когда вы испыты​ваете стресс, возьмите "тайм-аут" на несколько минут. Короткая прогулка или две минуты наеди​не с собой могут очень помочь.

• В стрессовой ситуации прислушайтесь к себе и постарайтесь изменить ход ваших мыслей.

Думайте не о том, что уже случилось, а о том, как выйти из этого положения с наименьшими потерями.

• В свободное время тренируйтесь в релакса​ции - учитесь расслабляться. Сядьте или лягте, дайте мышцам расслабиться, мысленно сосредо​точьтесь на каком-нибудь успокаивающем образе (мягко набегающие на берег волны, голубая гладь горного озера, тихий шелест листьев на ветру).

Как показали исследования, глубокое расслаб​ление способствует понижению артериального давления.

• Если вы по своему психическому складу от​носитесь к людям, вечно не успевающим и стра​дающим от этого, возьмите себе за правило в ут​ренние часы отводить определенное время для составления письменного плана на день.

Пусть не все будет получаться так, как запла​нировано. Для важных дел время все-таки будет

• Регулярно занимайтесь физическими упраж​нениями. Их успокаивающее действие чувствуется сразу и сохраняется в течение долгого времени.

• Если вы пьете много кофе, ограничьте себя, скажем, двумя чашечками в день. Усиливать чув​ство нервного напряжения могут и возбуждаю​щие напитки типа кока-колы.

• Не попадитесь в ловушку, положившись на успокаивающие средства или алкоголь. Со временем они создают свой собственный стресс, который может оказаться куда хуже исходного.
Профилактика  стресса  лечебными  сборами  целебных трав

Рецепт № 9

• Взять травы пустырника - 15 г, травы суше​ницы болотной - 15 г, цветков боярышника - 15 г, цветков ромашки аптечной - 5 г. Все смешать, из​мельчить.

1 ст. ложку смеси настоять в термосе 8 часов в 1 стакане кипятка, процедить.

Принимать по 0,5 стакана 3 раза в день, спустя 1 час после еды при нервных расстройствах (стрессах) и сердечной слабости в сочетании с удушьем и головокружениями.
Рецепт № 10

• Взять корневищ с корнями валерианы - 5 г, листьев подорожника - 20 г, плодов шиповника измельченных - 20 г, травы вероники (любой) -5 г, травы зверобоя - 20 г, травы пустырника – 10 г, травы чабреца - 10 г. Все смешать, измельчить.

1 ст. ложку смеси заварить в 1 стакане кипят​ка, настоять 30 минут, процедить.

Принимать по 1/4 стакана настоя 3 раза в день при повышенной раздражительности, бессонни​це и быстрой утомляемости.
Рецепт № 11

• Взять 2 ст. л. сухих измельченных корневищ и корней валерианы, залить 3 стаканами кипяче​ной воды, кипятить на слабом огне 10-15 минут, настаивать 40-45 минут, процедить.

Пить по 0,5 стакана 3 раза в день при бессонни​це на почве стрессов.
Рецепт № 12

• Взять 1 стакан свежих размятых плодов боя​рышника, поместить в бутылку, залить 200 мл спирта, настаивать в темном месте, периодичес​ки встряхивая, 3 недели, процедить.

Пить по 1 ч. л. с небольшим количеством кипя​ченой воды 3 раза в день за 20 минут до еды при тиреотоксикозе (повышенной функции щитовид​ной железы) в течение 1 месяца.

Через 2 недели курс лечения повторить. В те​чение года проводится до 7 курсов лечения.

Рецепт № 13

• Размешать в 1 стакане кипяченой воды 1 ч. л. меда, 1 ч. л. яблочного уксуса и 1 каплю йода.

Принимать 1 раз в день после еды при депрес​сии (после стресса), опухолевидном увеличении щитовидной железы в течение 5 дней, сделать перерыв, т. к. длительное употребление отрица​тельно сказывается на состоянии желудка.

Эту смесь называют «энергетической». Так, если после сна вы чувствуете себя не отдохнувшим, разбитым, то она вам поможет восстано​вить силы.

Средство противопоказано при гиперфунк​ции щитовидной железы, когда она работает слишком активно и выработка содержащих йод гормонов и так увеличена.

Оздоровление и очищение организма народными средствами (по А. Ремизовой)

Народная целительница Анна Ремизова реко​мендует во всех случаях различных заболеваний организма, в том числе и щитовидной железы, делать постоянно массаж живота. В этом случае тонкий кишечник будет лучше усваивать йод.

Во избежание застойных явлений внизу живо​та делайте массаж буквой "Ш".

Правой рукой, помогая левой снизу, массируй​те правую сторону живота от паховой складки вверх до уровня пупа (30-40 раз).

Столько же и так же массируйте среднюю ли​нию живота от лобка до пупа, затем левую сторо​ну от паховой складки по нисходящей толстой кишке и сигме до уровня пупа (30-40 раз).

После этого левой рукой, помогая правой, иди​те слева направо по низу живота (40-60 раз).

Если не будете лениться делать букву "Ш" утром и вечером, то вскоре почувствуете, что кишечник оживает, налаживается ежедневный стул, а главное - застойные явления внизу живота исчезают.

Надо знать, что застоявшаяся кровь и лимфа ядовиты, в результате чего возникают воспали​тельные процессы в гениталиях у женщин, ран​ний климакс, отеки ног, болезни щитовидной же​лезы. У мужчин, кроме того, возникает аденома предстательной железы.

Застойные кровь и лимфа, накопленная в орга​нах слизь - злейшие враги нашего здоровья.

Очищайтесь, очищайтесь без устали - в этом залог здоровья!

Очищение кишечника глиной

Глина - сильнейший абсорбент (очиститель). Она поглощает жидкие и газообразные токсины, запахи, газы, гной, микробов и т.д. Она является отличным детоксикантом (обезвреживает яды).

   К примеру, крысы, которым в пищу вместе с сильным ядом стрихнином добавляли глину, вы​живали, а питавшиеся той же ядовитой пищей, но без глины, погибали.

Глина хорошо заживляет и зарубцовывает раны, а также способствует восстановлению био​энергетического потенциала при различного рода воспалениях.

    По мнению А. Парчек (1987), глина «стремит​ся» к пораженным участкам тела, к местам, нуж​дающимся в биоэнергии, в регенерации.

    В монографии Жана Валне по фитотерапии сказано, что глина лечит более 30 болезней и око​ло 70 с лишним - в комбинации с лекарственны​ми растениями, овощами и фруктами.

Какую глину можно использовать для очищения кишечника

Различают белую, зеленую, красную и желтую глины. К примеру, белая глина, или каолин, со​стоит в основном из силиката алюминия с приме​сью силиката магния и кальция. Зеленая глина содержит: кремния - 49%, алюминия - 5,6, окиси железа - 4,4, магния - 4,2, щелочных окислов - 3, ангидрида титана - 0,7 и воды - 7,4%.

Глину надо хранить подальше от загазованных мест, не допускать соприкосновения с металла​ми. Перед употреблением ее разбавляют талой, дождевой или чистой водой из родников и колод​цев и размешивают деревянной ложкой.

Наиболее пригодна глина, из которой после смачивания водой можно сделать бублик. Если глина хорошая, то он не ломается и не растрески​вается при высыхании. Лучше всего брать глину в тех местах, где вы живете.

Лучше всего брать жирную, мелко просеянную глину (комочки 2-3 мм), без примеси песка. При колитах, энтероколитах и других желудочно-кишечных заболеваниях и при интоксикациях в те​чение 4-5 дней подряд выпивают глиняный ра​створ (1 чайная ложка глины на стакан воды).

Для детей до 12 лет растворяют 1/3 чайной ложки глины в том же объеме воды.

Для более длительного воздействия на кишеч​ник глину можно глотать кусочками размером с кукурузное зернышко.

При небольших расстройствах пищеваритель​ного тракта достаточно принять по одной такой «конфете» утром и вечером натощак, а при более серьезных заболеваниях принимают один или не​сколько раз в день по 50-100 граммов глиняных «конфет», но с соблюдением перерыва в одну не​делю после 12-15-дневного лечения.

Как заготовить впрок глину для лечения

• Из сырой глины сделать шарики, высушить на солнце и сохранить. При потреблении шарики из глины размочить в воде до консистенции гус​той сметаны.

• В древние времена считали лучшим спосо​бом приготовления тины такой: смешать 1 часть глины, 1 часть измельченного и просеянного дре​весного угля, 1 часть соли, 1 часть алтея и 1/3 часть отрезанных человеческих волос (их надо хорошо связать пучком).

Хорошенько замесить, придать форму минда​ля, подсушить в тени и сохранить.

При потреблении размочить в чистой воде, на​стоять, вынуть волосы, размешать и выпить за один прием.

Рекомендуется принимать при зобе, неврозе, депрессии, язве желудка и двенадцатиперстной кишки, паразитозе кишечника, колибактериозе, спазмах, конвульсиях, эпилепсии, параличе, аст​ме, ларингите, бронхите, мигрени, облысении, эк​земе, себорее, дерматите, ревматических болях, отите, синусите, гепатите, конъюнктивите, простатите, цистите, циррозе, подагре, желту​хе, рахите, при алкоголизме, болезненных менст​руациях, недостатке витамина. С, метеоризме (скоплении газов), вздувании желудка и т.д.
    Глинолечение можно сочетать с купанием, плодосоколечением, рефлексотерапией. Глина ускоряет восстановление после болезни.

Начатые процедуры следует доводить до кон​ца, даже если возникнут непродолжительные ле​чебные кризы.

Глину нужно использовать до тех пор, пока не придет облегчение.
Глиняные ванны

Полезны ванны для ног и всего тела в глиняной болтушке. Они тонизируют организм, успокаива​ют нервы, улучшают сон.

    Ванны можно принимать через каждые два дня или дважды в неделю, с последующим переры​вом в 3-5 недель, особенно при артритах, ревма​тизме костей, мышц, малокровии, при гипер​функции щитовидной железы.

Способ применения
Внутрь: взять 1 чайную ложку глины на 1 ста​кан воды, размешать, пить 3 раза в день перед едой.

Наружно: приготовить глинистую ванну (сде​лать мутный грязевой раствор), температура воды 37-39 °С, продолжительность 25-30 минут 1-2 раза в неделю.

При глинолечении рекомендуется придержи​ваться вегетарианской диеты, питаться сы​рыми или слабо проваренными овощами, зеле​нью, зернами злаков, свежими фруктами, семе​нами, орехами.
Это способствует быстрейшему очищению организма от токсинов.
ОЗДОРОВЛЕНИЕ И ОЧИЩЕНИЕ ОРГАНИЗМА НАРОДНЫМИ МЕТОДАМИ
Очищение крови лопухом (по В. Кузнецову)

Лопух желательно брать для сока с июня по сентябрь, когда он сохраняет полностью все свои лечебные свойства.

Листья, черенки и корни тщательно промыть, измельчить, пропустить через мясорубку и отжать сок через ситечко или через марлю. Можно для этих целей использовать соковь1жималку.

Летом сок можно пить свежим по 1/3 стакана 3 раза в день.

На зиму он заготавливается следующим обра​зом: взять 2,5 л сока и залить его 0,5 л водки, за​купорить, хранить в прохладном месте, как лю​бую настойку.

Можно сделать ее в меньшем количестве из расчета: 0,5 л сока на 100 г водки.

Сок лопуха очищает кровь, кишечник, снимает аллергию, лечит зоб (2-ой степени), предотвраща​ет увеличение щитовидной железы, растворяет камни в почках и в желчном пузыре, вымывает соли из суставов и соединительных тканей, по​могает при водянке и подагре, способствует рос​ту волос при облысении (втирать сок в кожу голо​вы), очищает кожу лица (исчезают угри, фурунку​лы, экземные поражения). Кожа становится мо​лодой, эластичной и свежей.

Грипп проходит без осложнений, если прини​мать по 1 ст. ложке этого лекарства 2 раза в день.

При обострении бронхита его можно прини​мать 3 раза в день за 30 минут до еды. Отхарки​вание идет до тех пор, пока дыхательные пути не очистятся.

В. Кузнецов вылечил пневмонию, выпив литр сока по столовой ложке 3 раза в день.

Если болят суставы, можно их обернуть лис​том лопуха (зеленой стороной к коже), а поверх повязать шерстяную ткань. Утром лист высыхает, а боли проходят.

Листья, собранные в Троицу и затем высушен​ные, весь год могут лечить ожоги, язвы и долго незаживающие раны и трещины.

При рожистом воспалении очень хорошо пере​мешать порошок из сухих листьев со сметаной, помазать этим красную шерстяную тряпочку и прикладывать к больному месту.

При очищении крови и кишечника пить:
• свежий сок - по 3-4 ст. ложки (при тяжелых случаях - до 0,5 стакана) 3 раза в день перед едой (за 20-30 минут);

• настойку сока на водке - 1-3 ст. ложки 3 раза в день перед едой.

Очищение крови бузиной черной

В народной и практической медицине исполь​зуются все части бузины черной. Противопоказа​ния неизвестны. Плоды ее безвредны даже для диабетиков (конечно, при соблюдении строгой диеты).

Цветы бузины используют в виде отвара при вос​палительных процессах различного характера, как потогонное, жаропонижающее и успокаивающее средство, при расстройстве нервной системы, для очищения крови, при болезнях эндокринной систе​мы, почек и мочевого пузыря, невралгии.

Плоды бузины хорошо очищают кишечник, это сильнодействующее естественное слабительное средство.

Способ приготовления настоя: взять 30 г су​хих цветков, залить 0,5 л кипятка, настаивать 30 минут.

Пить по 1 стакану 3 раза в день. После приема его желательно полежать в постели.

Очищение крови и печени с помощью растительного масла

Этот способ хорошо известен очень многим. Однако далеко не все им пользуются. А зря!

Он действительно хорошо очищает наш орга​низм. Поэтому этот рецепт не грех напомнить еще раз.

Утром натощак возьмите в рот ст. ложку рас​тительного масла и активным движением щек и языка сосите его до тех пор, пока оно не станет жидким, как вода, и белым, как молоко. Для этого процесса достаточно 20-25 минут. Затем вып​люньте массу в унитаз и быстро прополощите рот подкисленным раствором, не заглатывая ни капли, так как это яд!

Если рассмотреть эту массу в микроскоп, то можно увидеть болезнетворные бактерии. Уче​ные провели эксперимент: дали козам съесть ка​пусту, на которую нанесли масло, после того, как его «пососали» больные. Одна коза умерла в страшных муках, вторая лишилась шерсти.

Какой же яд выводится из организма?

Под языком у нас есть пучок капилляров. Наши внутренние яды на жировой основе и вхо​дят в контакт с растительным маслом и как бы вытягиваются из организма с помощью сосания.

Во время болезни (любой) надо очищать кровь от микробов и ядов, хотя бы 2 раза в день  утрам  натощак, а вечером после ужина, перед сном,
Очищение организма семечками подсолнечника

Семена подсолнуха - это своеобразные, создан​ные самой природой «консервы», способные в течение длительного времени хранить и постав​лять организму многие необходимые ему пище​вые вещества: полиненасыщенные жирные кис​лоты (главным образом линолевую и олеиновую), способствующие нормализации жирового и холестеринового обмена, все незаменимые аминокис​лоты, в том числе те, которые способствуют нор​мальной работе щитовидной железы, а также принимающие участие в жировом обмене (метионин). Кстати, его в ядрах подсолнечника значи​тельно больше (390 мг в 100 граммах), чем в ара​хисе (303 мг), грецких орехах (306 мг) и в фунду​ке (162 мг).

В 100 г семечек содержится 311 мг магния - в шесть раз больше, чем, например, в ржаном хле​бе. А магний необходим для нормальной деятель​ности сердечно-сосудистой системы.

50-60 г семечек подсолнуха равноценны 20-30 г подсолнечного масла и полностью удовлетво​ряют потребность человека в полиненасыщенных  жирных кислотах и в витамине Е.

А этот витамин жизненно необходим нашему организму. Он предотвращает мышечную сла​бость, утомление, особенно у тех, кто занимается физическим трудом.

Витамин Е относится к так называемым антиоксидантам. Иначе говоря, он предупреждает окисление в организме полиненасыщенных жирных кислот, теряющих при этом свои полезные свойства, задерживает развитие атеросклероза, оказывает антиканцерогенное действие, участву​ет в защите организма от воздействия лучевой энергии.

ЛЕЧЕНИЕ БОЛЕЗНЕЙ ЩИТОВИДНОЙ ЖЕЛЕЗЫ СРЕДСТВАМИ НАРОДНОЙ МЕДИЦИНЫ

Напоминаем, что все нижеприведенные спо​собы лечения с помощью целебных растений, продуктов пчеловодства, овощей и фруктов яв​ляются вспомогательными средствами, допол​няющими медикаментозное лечение, согласо​ванное с лечащим врачом-эндокринологом

Рецепты лечения эндемического и спорадического зоба, Базедовой болезни

В связи с тем, что Базедова болезнь возникает и при повышенной и при пониженной функции щитовидной железы, то принимать отвары, на​стои и чаи из йодосодержащих растений необхо​димо также по согласованию с лечащим врачом, который определит вид вашего заболевания.

Прежде всего, желательно обратить внимание на питание при заболеваниях щитовидной железы, а также на прием лечебных настоев, которые помогут больным предотвратить некоторые серьезные ос​ложнения на почве расстройства нервной системы.

Рецепт № 14

• Для предупреждения эндемического и спо​радического зоба рекомендуется включать в пи​тание больше продуктов, содержащих йод: морс​кую рыбу, морские водоросли, особенно ламина​рию - морскую капусту, йодосодержащие овощи, фрукты, травы (см. стр. 13-14).

Рецепт № 15

• Употреблять в пищу рябину черноплодную, красную смородину, хурму, морковь, свеклу, чеснок, сельдерей, шпинат и другие овощи, ягоды, фрукты.

Принимать в любом виде свежие ягоды и плоды, компоты, лечебные чаи.

Рецепт № 16

• Полезно при заболеваниях щитовидной железы, вызванных недостаточностью йода в организме, лечение йодистыми минеральными водами. Часто в них йод находится в комбина​ции с бромом.

Рецепт №17

• Прикладывать к шее в области зоба компрес​сы из свежей "побитой" до появления сока, капу​сты, а также распаренной, измельченной свежей дубовой коры. Такую же кору (свежую) можно постоянно носить на шее (периодически ее, ме​няя) до уменьшения зоба. Для удобства кору мож​но сверху обвязать хлопчатобумажным шарфом в виде украшения.

Компресс лучше делать весной, когда кора имеет свежее сокодвижение.

Для этого надо ранней весной срезать зеленую толстую дубовую кору диаметром 5-6 см, длиной 13-15 см. Снять верхний плотный слой, а мягкий влажный слой приложить к зобу и носить его до высыхания, затем повязку снять и повторить снова.

Рецепт №18

• Принимать ежедневно полстакана (или ста​кан) измельченных зерен из яблок, которые бога​ты йодом.

Рецепт № 19

• Предупреждает появление зоба (тормозит его рост) янтарное ожерелье (я знаю многих лю​дей, страдающих зобом, которые постоянно, на протяжении многих лет носят такие бусы; опу​холь как бы застыла на II степени).

Рецепт № 20

Лечение настоем зобника (картавочной травы)

• Способ приготовления настоя: взять 2-3 щепотки сухой травы (30 г), залить стаканом ки​пятка, довести до кипения, настоять. В день вы​пивать чашку настоя (200 г) за три приема.

Рецепт № 21

Лечение ковылем

• Способ применения: взять 80 г (3 ст. лож​ки) травы ковыля, залить 3-мя стаканами горяче​го молока, закипятить, настоять.

2 стакана выпить в течение дня, 3-й стакан ис​пользовать для компресса на область зоба. Дер​жать с вечера до утра.

Рецепт № 22

Мазь для компрессов на область зоба

• Способ приготовления: взять 50 г корня калгана, 5 г корня касатки, 25 г горькой полыни.

Все смешать, положить в банку и залить 600 г внутреннего свиного жира (несоленого). Поста​вить на водяную баню, кипятить 2 часа. Снять с огня, охладить. Хранить в холодильнике.

На ночь мазь класть на больное место. 

Рецепт № 23

• Взять дубовой коры, листьев щавеля, кор​невищ осоки песчаной, бурых водорослей по​ровну, смешать, измельчить.

2 столовые ложки смеси залить стаканом ки​пятка, настоять 1 час, процедить. Принимать по 1-2 стакана в день. 

Рецепт № 24

• Взять корня солодки, корня мыльнянки, кор​ня марены красильной поровну, смешать, измель​чить.

1 столовую ложку смеси залить стаканом ки​пятка, кипятить 15 минут, настаивать 2 часа.

Пить утром по 1-2 стакана. 

Рецепт № 25

• Взять корневищ папоротника, корня солод​ки, исландского мха, корневищ пырея поровну, смешать, измельчить. 1 ст. ложку смеси залить стаканом кипятка, настаивать 1 час, процедить.

Принимать по 2 стакана в день.

Рецепт № 26

• Взять петрушки, цветов ландыша, травы дурнишника поровну, смешать, измельчить. 1 столовую ложку залить стаканом кипятка, кипя​тить 10 минут, процедить.

Принимать по 1 столовой ложке 3 раза в день.

 Рецепт № 27

• Пить свежий сок жерухи лекарственной по 1 столовой ложке три раза в день.

Рецепт № 28

• Пить смесь соков: взять 70 г картофельного сока, смешать с 70 г свекольного и 70 г морковно​го сока. Выпить свежеотжатым за один прием (лучше всего по глотку в течение 20-30 минут).

Процедуру повторить 3 раза утром, в обед и перед ужином. Во время лечения соками исклю​чить из рациона мясные продукты.

Рецепт № 29 

Лечение дроком красильным

• Способ приготовления отвара: взять 1 чай​ную ложку сухой травы, залить 0,5 л кипятка, вы​парить до получения 1/3 первоначального объема, охладить, процедить.

Принимать при болезнях щитовидной железы (затвердение, вялость, гипотиреоидизм). Отвар оказывает действие, подобное действию тиреои​дина, но более продолжительное и без отрица​тельных побочных явлений.

Пить отвар по 1-2 столовые ложки утром, в обед и вечером (через день).

Рецепт № 30 

Лечение дурнишником колючим

Наземные части растения, содержащие боль​шое количество йода, используются в китайской медицине при понижении функции щитовидной железы.
• Способ приготовления отвара: взять 15 г сухой травы, залить 300 мл кипятка, кипятить 10 минут, процедить.

Принимать по 0,5 стакана три раза в день. Есть сведения, что растение заваривают и пьют как чай при онкологических заболеваниях.
Рецепт № 31

• Способ приготовления настойки: взять 1 стакан свежих перегородок грецкого ореха, за​лить 0,5 л водки, настаивать 7 дней, процедить.

Принимать по 25 капель 3 раза в день с водой. 

Рецепт № 32

• Способ приготовления: взять 1 ст. ложку травы зюзика европейского, залить стаканом ки​пятка, настаивать 1 час.

Пить по 1/4 стакана 4 раза в день за 20 минут до еды при различных формах тиреотоксикоза, нарушениях сердечного ритма, связанных с по​вышенной функцией щитовидной железы, а так​же при бессоннице.
Рецепт № 33

• Приготовить отвар: взять 1 ст. ложку измель​ченных корней каперсов колючих, залить их 300 мл кипятка, кипятить 10 минут, охладить, процедить.

Принимать по 1/4 стакана 4 раза в день при эн​демическом зобе.

Вместо корней для этой цели можно использо​вать и плоды.

Рецепт № 34

• Приготовить отвар: взять корневищ и кор​ней валерианы - 1 часть, травы пустырника - 1 часть, плодов тмина - 1 часть, плодов укропа (фенхеля) - 1 часть. Все смешать, измельчить.

1 ст. ложку смеси заварить в стакане кипятка, настаивать до охлаждения в плотно закрытой по​суде, процедить.

Пить медленно по 1 стакану 3 раза в день в теплом виде при нервном возбуждении, сердце​биениях
Рецепт № 35

• Приготовить отвар: взять плодов укропа (фенхеля) - 1 часть, цветков ромашки аптечной - 1 часть, корня алтея - 2 части, корня солодки - 2 ча​сти, корневищ пырея ползучего - 2 части. Все смешать, измельчить.

2 чайные ложки смеси заварить в стакане ки​пятка, кипятить 10 минут, процедить.

Пить в теплом виде по 1 ст. ложке 2-3 раза в день как успокоительный чай.
Рецепт № 36

• Приготовить настой: взять корня солодки – 10 г, корневищ с корнями валерианы - 5 г, плодов укропа душистого - 5 г, травы панцерии шерстис​той -10г, травы череды –10 г, цветков календулы - 10 г. Все смешать, измельчить.

1 ст. ложку смеси заварить в 1 стакане кипят​ка, настаивать в термосе 1 час, процедить.

Принимать по 1/3 стакана настоя 2-3 раза в день при неврозах, истерии, стенокардии.
Питание больных при Базедовой болезни

Базедов зоб (токсичный зоб или тиреотоксикоз) является вторым по частоте (после сахарно​го диабета) эндокринным заболеванием. У боль​ных отмечается похудение при сохраненном или повышенном аппетите. Поэтому рекомендуется усиленное питание с учетом степени снижения массы тела.

Необходима диета повышенной энергоценности (на 20-30% и более сравнительно с физиологи​ческими нормами) за счет равномерного увели​чения содержания белков, жиров и углеводов.

Следует увеличить молочные продукты как ис​точники легко усваиваемых жиров, полноценных белков и кальция, богатые йодом морскую рыбу и морепродукты, а также источники калия - пече​ный картофель, абрикосы, бананы и т.д.

В питании должно быть повышено содержание витаминов, включая прием поливитаминных пре​паратов. Из диеты исключают продукты и блюда, возбуждающие сердечно-сосудистую и централь​ную нервную системы (крепкие мясные и рыб​ные бульоны, шоколад, пряности, крепкий чай, кофе). Мясо и рыбу отваривают. В остальном ку​линарная обработка пищи обычная. Прием пищи пять раз в день.

ЛЕЧЕНИЕ ЩИТОВИДНОЙ ЖЕЛЕЗЫ ЦЕЛЕБНЫМИ ТРАВАМИ И ПРОДУКТАМИ ПЧЕЛОВОДСТВА

Рецепт № 37

• Приготовить отвар: взять 3 ст. ложки из​мельченного растения дурнишника обыкновенно​го, залить 3 стаканами воды, кипятить 10 минут, настаивать час.

Пить с медом по стакану теплым 3 раза в день до еды при эндемическом зобе.
Рецепт № 38

• Взять траву череды, черноголовки, колоколь​чика, пастернака, медуницы - по 15% каждой, цветки рябины - 15% и траву дурнишника - 5%.

Смешать, измельчить, 1 столовую ложку сухой измельченной смеси залить в термосе 1 стаканом кипятка, настоять 30-40 минут, процедить.

Выпить в один прием перед завтраком при на​рушении функции щитовидной железы.
Одновременно принимать по 30-40 капель 20%-ной настойки прополиса 2-3 раза в день.

Рецепт № 39

• Взять корень одуванчика, плоды аронии черно​плодной - по 20% каждого, корень лопуха, девясила и пастернака - по 15%, травы подмаренника -15%. Все смешать, измельчить. 2 столовые ложки сухого измельченного сбора залить 0,5 л кипятка, варить 10-12 минут, настоять в течение часа, процедить.

Пить по 2/3 стакана отвара 1-2 раза в день за 30 минут до еды при нарушениях функции щитовид​ной железы.
Одновременно принимать по 0,5 чайной лож​ки цветочной пыльцы или перги 2-3 раза в день.

Рецепт № 40

• Принимать в пищу морские водоросли и морскую капусту вместе с медом.

Способ приема: взять в рот 1ч. ложку морс​кой капусты и 1 ч. ложку меда, запить кипяченой водой или настоем мяты, крапивы, шиповника, липы, зверобоя, ромашки (при эндемическом и спорадическом зобе).
* * *

В завершение мне хочется напомнить вам о том, что никакое лечение не поможет, если у вас не будет веры в целительные силы природы, в Господа Бога - последнюю надежду человека.

Поэтому, надеюсь, что предлагаемая молитва даст силы вам преодолевать все ваши болезни. Читать ее надо после Молитвы Господней - "Отче наш".

Молитва на всякую болезнь

"Владыко вседержителю, врачу дух и телес, сми​ряй и возноси, наказуй и паки исцеляй, брата наше​го (имя) не мощетвующа посети милостиею Твоею, простри мышцу Твою исполнену исцелению и врачебы: и исцели его от одра и немощи, запрети духу немощи, отстави от него всяку язву, всяку болезнь, всяку курану, всяку огневицу и трясавицу: и еще есть в нем согрешение, или беззаконие, ослаби, остави, прости Твоего ради человеколюбия. Ей Госпо​ди, пощади создание Твое во Христе Иисусе, Госпо​де нашем, с ним же благословен еси, и с пресвятыми и благими, и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь".
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