Это не работа – это приключение
Ли Силбер «Карьера для творческого человека. Курс выживания в джунглях современного бизнеса». – М.: Добрая книга, 2004 

Наш век предоставляет творческому человеку неограниченные возможности для самореализации. Новые идеи ценятся на вес золота. Чиновники и канцелярские крысы с уважением относятся к интеллектуалам и творческим людям. Те ваши качества, которые родители, учителя и начальники всегда считали вашими проблемами (рассеянность, мечтательность, инакомыслие), становятся вашими достоинствами, когда речь идет о поиске интересной и высокооплачиваемой творческой работе. Интуиция, эмоциональность, нестандартное парадоксальное мышление, развитая фантазия, навыки работы в быстро меняющейся, неупорядоченной среде, целостное восприятие мира, позволяющее увидеть любую ситуацию «с высоты птичьего полета», способность смотреть на жизнь как на игру и радоваться всем проявлениям жизни - все эти качества при правильном раскладе из недостатков превращаются в достоинства. 
Вы можете успешно работать в корпоративном мире или просто на себя, не теряя своей замечательной индивидуальности. Эта книга поможет вам построить успешную карьеру, эффективно сочетая достоинства вашей уникальной и неповторимой личности и ваш неординарный стиль жизни с теми законами, по которым живет и работает остальной мир.
Радость жизни состоит из маленьких незаметных побед, которые и приносят нам удовлетворение. 
Билли Джоэл 
Однажды кто-то весьма наблюдательно заметил, что мы тратим больше времени на планирование отпуска, нежели на планирование карьеры. Почему?

Вспомните, как вы планируете ваш отпуск. Вы начинаете размышлять: «О, я хотел бы отправиться в какую-нибудь тропическую страну (в путешествие к историческим памятникам, в образовательную или просто развлекательную поездку)». Затем вы начинаете сводить ваши желания до выбора земного полушария, страны, места (туристический лагерь или курорт), конкретного пункта пребывания, а также решаете, когда и на чем двинуться в путь. Заказав путевки или билеты, вы можете прикинуть, чем займетесь, когда прибудете на место.

Планирование карьеры во многом похоже: вам нужно поставить перед собой цель, а затем постепенно сужать возможные альтернативы до тех пор, пока не достигнете желаемого. Вы же не думаете, будто планируя отпуск или путешествие, вы себя этим ограничиваете — это только один отпуск, а у вас впереди еще много лет для путешествий по миру. Но без планирования вы просто никуда не попадете. Возможно, вы полагаете, что дело само найдет вас. Если это действительно так, то вы, вероятно, нашли более серьезного туристического агента, чем я.

Жизнь как произведение искусства
Искусство — это способность делать нечто из ничего и продавать это. 
Фрэнк Заппа
В жизни каждого случаются периоды, когда все кажется хаотичным. Вы ощущаете себя в состоянии глубокого кризиса и не знаете, что делать дальше. Да что тут говорить, — вы вообще ни в чем не уверены! Единственным выходом вам кажется лишь отпуск, который поможет скрыться от проблем, или, по крайней мере, разобраться во всем происходящем. Правда же заключается в том, что вам необходимо взять в руки утерянный контроль над жизнью и понять смысл вашей неуверенности. Вы не нуждаетесь в отпуске, вам нужны призвание и план действий. Это поможет вам преодолеть жизненную бурю и выйти из нее менее напряженным и готовым к дальнейшим действиям.

Даже «наиправейшим» из «правополушарников» необходима некоторая упорядоченность в жизни. Однако творческие люди противятся традиционному планированию, считая его слишком детализированным, ограничивающим. Это не совсем верно. Если есть цель, необходим и план, который поможет добраться до нее. Этот план больше похож на карту. На ней обозначены маршруты, по которым вам следует двигаться, ориентиры, чтобы не сбиться с курса, список запасов, необходимых для путешествия, и имена проводников, которые помогут вам быстрее добраться до пункта назначения.

Отправная точка — здесь и сейчас. Цель — зарабатывать на жизнь тем, что вы умеете делать, и, более того, делаете с удовольствием.

Когда вы достигнете заданного места, вы сможете осмотреть все его достопримечательности и побродить повсюду, прекрасно проведя время. Из этого нового удачного положения вы можете увидеть и наметить для себя следующий пункт путешествия. Последовательность движения каждый раз одинакова: выбрать место назначения, разработать план, как добраться до него, и отправиться в путь.

Немного фактов 
По данным журнала Working Woman, только восемь процентов из нас имеют ту работу, на которую рассчитывали.
Сейчас я расскажу вам несколько историй о жизненной борьбе некоторых людей, показывающих, как конкретный план карьеры, — и следование ему даже в тех случаях, когда кажется, что вы идете в никуда и готовы сдаться, — может работать на вас. Главное, не отчаиваться: кто хочет, тот добьется.

Работая несколько лет назад на радиостанции в Сан-Диего, я сотрудничал с владельцем клуба «Спирит». Это небольшое изысканное местечко в заливе было стартовой площадкой, на которой начиналась карьера многих музыкальных групп. Однажды ди-джей, ведущий радиопередачи, сообщил, что стоит сходить послушать группу, которая будет выступать в клубе вечером. Когда я приехал туда, парковка была практически пуста. Внутри находилась лишь небольшая компания посетителей. Но музыкантам, похоже, не было дела до того, что никто не пришел, потому что они самозабвенно играли рок-музыку в свое удовольствие. Это была ставшая затем популярной группа REMI

Эдди Беддер, исполнитель и поэт-песенник группы Pearl Jam, работал администратором гастролирующего клуба «Вакханалия», дополняя свой доход работой служащего на бензозаправке в ночную смену (что, как он заявлял, давало ему тишину и спокойствие, необходимые для сочинения песен). Его интересовала только музыка (и серфинг). Как-то он поведал местному репортеру: «Я сделаю все, чтобы быть рядом с музыкой. Вам даже не нужно мне платить». Но ему платят!

Весной 1978 года Эми Грант выпустила свой первый альбом. А уже летом, окончив среднюю школу, вместе с матерью отправилась в свое первое рекламное турне. Первой остановкой был магазин звукозаписи в Южной Калифорнии. Менеджер магазина предварительно разослал двенадцать сотен приглашений и ожидал наплыва огромной толпы. Эми должна была раздавать автографы и петь в течение полутора часов. К несчастью, ни один из приглашенных не показался. Тем не менее, она все равно выступила для единственного зрителя — для менеджера. Ушла даже мать Эми! Позже, став звездой, Эми вернулась туда, чтобы заполнить помещение торгового центра в Южной Калифорнии более чем двенадцатью тысячами зрителей.

Один певец бросил учебу в Техасском Техническом Колледже, потому что быть архитектором вовсе не являлось пределом его мечтаний. Пение — вот что приносило ему истинную радость. Все вокруг твердили, что он совершил ужасную ошибку. Компания Six Flags отказалась нанять его для выступлений в парках во время праздников, но взяла его работать «мальчиком на побегушках». Тем не менее, Джон Денвер стал певцом.

Другой молодой певец и поэт-песенник работал вахтером в калифорнийской студии звукозаписи, отчаянно пытаясь привлечь внимание Джонни Кэша. Он даже умудрился незаметно подсунуть кассеты со своими песнями Джун Картер, жене Кэша. Сильно разочаровавшись, когда Кэш не ответил ему, честолюбивый парень однажды в воскресенье приземлился на вертолете прямо во дворе Кэша и вышел оттуда с кассетой в руках, самоуверенно заявляя: «Вы должны послушать мои песни». Песня с соответствующим названием «Приземление воскресным утром» стала первым значительным хитом Криса Кристофферсона.

Получив отказ от двадцати шести студий звукозаписи, Крис, наконец, заключил договор о записи. Его дебютный альбом разошелся ничтожной партией в 324 копии, а компания «потеряла» записи для следующего выпуска альбома. Но он продолжал писать и выступать до тех пор, пока не достиг достаточной репутации, чтобы добиться еще одного шанса записать свой диск. В1977 году его песня Margaritaville положила начало конкуренции с группой Grateful Dead's Deadheads (поклонники Джимми Баффета называют себя Parrotheads) и привела его к двадцатипятилетней карьере.

Записать один шлягер — уже достижение; несколько — просто восхитительно. Вы можете не знать его имени, но песни этого актера, удостоенного премии Грэмми, у всех на устах. «Вперед и только вперед», «Прибереги это для дождливого дня» и «Это должен быть ты» — песни из фильма «Тутси». Интересно, что когда Стивен Бишоп посещал Высшую школу Кроуфорд в Сан-Диего, он имел оценку D (низкий балл) по музыке. Песня, предложенная им когда-то на конкурс местной радиостанции, не удостоилась грамзаписи. (Это позднее она стала хитом.) Его группа стала лишь участником рок-фестиваля, не завоевав почетного места. Стивен переехал в Лос-Анджелес. И только после семи лет тягот и нужды он начал привлекать к себе некоторое внимание. Я включил в рассказ его историю только для того, чтобы привести в пример строки одной из его песен: «Мне так скверно без тебя, словно ты со мной рядом»: Ой-ой!

Практикум
Вспомните о двух важных переломных моментах в вашей жизни. Придумайте и запишите ключевое слово для каждого из них. Что вы чувствовали в то время? Чем все закончилось? Как вы это планировали?
Эй, а этого не было в школьной программе!
Жизнь — всего лишь нескончаемая череда увольнений. 
Сэмюэль Батлер 
Выявление и исследование некоторых мифов, окружающих творчес​кие профессии (и все профессии в целом), будет не лишним, прежде чем вы двинетесь дальше по пути покорения вершин профессионально​го мастерства. На расстоянии все может выглядеть очаровательно, но, подойдя ближе, вы понимаете, что это вовсе не похоже на то, что вы видели в рекламе. Это чувство сродни тому, которое испытываешь, получая от друзей почтовые открытки с расхожими изречениями о том, как все прекрасно, в то время как в реальности за окном стоит против​ная дождливая погода, а вас окружают сплошь грубые и завистливые люди. «Предупрежден — значит вооружен» — устаревший способ ска​зать: «Если вы знаете, во что лезете, у вас меньше шансов влезть туда по уши прежде, чем вы почувствуете запах гари».

Миф: «Ваша работа — это ваша жизнь». 
Реальность. В среднем, человек до пенсии меняет от пяти до семи мест работы. Творческие люди меняют места работы и даже профессии, скорее, от пяти до семи раз каждые пять-семь лет. Быть летуном в творческих ремеслах — вполне нормальное явление. Кстати, похоже, что в будущем будет популярным «прыганье» от проекта к проекту. Даже если вы думаете, что хотите связать всю свою жизнь с какой-то одной профессией, одной и той же компанией (вы уверены, что у вас все в порядке с правым полушарием?), в наше стремительное время это вряд ли возможно. 
Миф: «Организации дают людям работу и возможность сделать карьеру». 
Реальность. И работу, и карьеру создают сами люди. 
Миф: «Вы методично взбираетесь по корпоративной лестнице от курьера до генерального директора». 
Реальность. Традиционное планирование карьеры сегодня теряет смысл. Старые правила отжили свое, и дорожки, когда-то заметно утоптанные, уже заросли или размыты. Проложите свой собственный путь. 
Миф: «Престижные сферы деятельности имеют громкие названия». 
Реальность. «Помощник продюсера». Звучит круто, не так ли? Если вы имеете представление о том, как делается кино, то знаете, что это лишь красивое название мальчика (девочки) на побегушках. Название само по себе ничего не значит. Менеджеры давно просекли, что солидное название должности — компенсация за маленькую зарплату, ведь даже уборщицы в некоторых компаниях стали называться инженерами по уходу за оборудованием и обслуживанию производства. Так что ищите хорошую зарплату, и пусть они называют вас как их душе угодно. 
Миф: «Работа — неизбежное зло». 
Реальность. Когда вы найдете для себя идеальный вариант, вы уже не будете работать ни одного дня в жизни. Я имею в виду, что ваш труд не будет ощущаться вами как принуждение. Это и есть полная самореализация. 
Миф: «Стремитесь получить образование и опыт в самых высокодоходных и перспективных сферах бизнеса, и у вас не будет проблем с поиском работы». 
Реальность. Не ограничивайте себя строгими рамками того, что считается популярным, новым, перспективным. Идите за своей страстью, за своим искренним интересом. Эксперты не знают, что лучше всего для вас, впрочем, родители и друзья — тоже. Это известно только вам. Лучше посмотрите на план своей жизни, обведите кружочком область ваших интересов и смело следуйте туда. 
Миф: «Когда я достигну вершин карьеры, я успокоюсь и смогу, наконец, заняться своей жизнью». 
Реальность. Творческая работа похожа на аттракцион «Американские горки». Она подразумевает медленное, упорное восхождение (что не так уж приятно), пока вы самоотверженно и усердно вкалываете и обрастаете связями. Добравшись до вершины, вы имеете около секунды, чтобы насладиться открывшимся сверху видом, прежде чем стремительно спикировать вниз, причем раз в десять быстрее, чем вы карабкались наверх. Иногда такое падение зависит от вашего выбора, иногда нет. Однако инерция движущей силы вздымает вас к следующей вершине — и так постоянно, вверх-вниз по волнистым изгибам. Суть в том, что творческие профессии не подразумевают одноразового, пусть и нелегкого, подъема к вершине, на которой вы сможете обрести долгожданный покой и стабильность. Но в отличие от других профессий, они предлагают вам испытать массу волнующих острых ощущений. 
Миф: «Я хочу, чтобы моя первая профессия стала делом всей моей жизни». 
Реальность. Если вы ждете, что новая работа явится для вас началом новой жизни, — перестаньте ждать. В первую очередь, вам нужна сама жизнь. Вам необходимо знание о себе — кто вы и кем хотите стать. И лишь потом, после осознания собственных желаний и интересов, отправляйтесь на поиски работы. Большинство людей связывают себя более длительными обязательствами со второй профессией, потому что у них было время понять, чего же они хотят на самом деле. 
Миф: «Стоит сменить место работы или сферу деятельности — и все встанет на свои места». 
Реальность. Здесь приходит на ум расхожая фраза: «Хорошо там, где нас нет». Но следует учесть, что хотя удачно выбранное новое место работы и может сделать жизнь намного, намного лучше, оно в то же время отнюдь не способно сделать лучше вас самих. Перемена профессии или места работы это лишь внешнее действие. Поэтому, если вы несчастны там, где находитесь сейчас, найдите время, чтобы выявить причины этого прежде, чем бросите свое нынешнее положение и ринетесь в другую профессиональную обстановку. 
Миф: «Только самые одаренные люди добиваются успеха». 
Реальность. Талант может только подтолкнуть или продвинуть вас вперед. Но мечта, план действий и желание относиться к карьере, как к бизнесу, — действительно ведет к успеху. В 1973 году Джимми Баффет сказал играющему на гитаре посыльному гостиницы: «У тебя талант, а я в этом — полный ноль. Но я — поэт и бизнесмен, и однажды стану богат и знаменит. А ты навсегда останешься посыльным». Так оно и вышло. 
Миф: «Кажется, что некоторым людям всегда везет, счастливый случай сам плывет к ним в руки». 
Реальность. Вы сами творцы своей удачи. За всеми этими «счастливыми случаями» стоит масса работы, требующей беготни, подготовки и планирования. Чтобы оказаться в нужном месте в нужное время, необходимо поставить себя в положение, из которого можно попасть в это место (или выйти оттуда), быть готовым к немедленным действиям, как только на горизонте замаячат возможности, — и иметь силу воли, чтобы схватить свой шанс, как только он появится. Многие люди заявляют, что им никогда не везет в лотереях, поэтому они и не играют. Интересно, что делает их более несчастными: то, что они никогда не выиграют, или то, что они и не пытаются воспользоваться случаем? Возможности есть везде, но без ясного понимания собственных желаний вы можете проходить мимо многих «счастливых случаев». 
Миф: «Предпринимателями рождаются, а не становятся». 
Реальность. Верно лишь то, что не каждый обладает деловой хваткой, чтобы открыть собственное дело: Карьера в бизнесе требует от человека определенного склада ума. Но творческие люди обладают множеством характерных черт, необходимых, чтобы стать удачливыми бизнесменами. Правда, у них также наличествуют некоторые особенности характера (такие, как аллергия на скучную рутинную работу), которые им следует побороть в себе. 
Миф: «Если работать в поте лица, всего добьешься». 
Реальность. В армии солдаты изо дня в день роют окопы и маршируют на плацу. Это очень тяжелая работа. Что она им дает? Мозоли, хорошую атлетическую подготовку и выправку. Усердный труд требуется и в творческих профессиях, но здесь в большей степени необходимо работать изящно и с умом, еще и находя время для распространения своих идей среди окружающих. 
Миф: «Чтобы преуспеть в творчестве, необходимо иметь высшее образование». 
Реальность. Хотя диплом не помешает (Эйнштейн тоже так считал), мастером своего дела становятся благодаря конкретным действиям. Овладение мастерством, создание портфолио, обрастание связями в сочетании с действительным созиданием — лучший способ обучения. Если вы собираетесь получать образование, выбирайте художественную или музыкальную школу, приспособленную к практическим реалиям той жизни, которую вы хотите вести. Поступив же в какой-нибудь либеральный университет искусств, вы лишь потратите свое время (если, конечно, не собираетесь преподавать). 
Миф: «Выбор возможных мест работы для творческого человека весьма небогат». 
Реальность. Но ведь вам-то нужно только одно место работы. Не примыкайте к дезертирам, в противном случае можете сразу считать себя побежденным. Ведь кто-то же добился возможности издать свою книгу, или получил контракт на запись своих песен, или продал созданное им программное обеспечение. А почему, собственно говоря, этого не смогли сделать вы? 
Миф: «Индустрия развлечений — очень привлекательная сфера для бизнеса, поэтому хватайтесь там за любую работу». 
Реальность. Высокооплачиваемые творческие работники (писатели, продюсеры, директора, актеры) действительно имеют ряд преимуществ, но большей частью это дается им путем тяжелой работы, долгих часов «стояния на ногах», неделями и месяцами разлуки, с семьей на время съемок и абсолютной неуверенностью в будущем в период «безработицы». Что касается тех, чьи имена не указаны в заглавных титрах (съемочная группа), то для них это просто работа. Не каждый попадает в Канны или получает «Оскар». 
Миф: «Настоящие художники — голодные художники. По крайней мере, у них есть принципы и некоторая честность». 
Реальность. Да, традиционно работа в некоторых жанрах искусства сама по себе не высоко оплачивается, независимо от того, как усердно вы трудитесь. Но если вы делаете деньги на своем творчестве, это вовсе не означает, что вы позорный предатель и барыга. Это говорит лишь о том, что вы достаточно сообразительны, чтобы найти рынок сбыта для того, что любите делать. 
Миф: «Делайте то, что вы любите, а деньги приложатся». 
Реальность. Если бы это было так легко, отчего же преуспевающей знаменитостью становится не каждый? Подтекст этого мифа заключается в том, что гораздо приятнее зарабатывать себе на жизнь тем, что вам нравится делать. При наличии желания и искреннего интереса вы выполняете свою работу лучше и трудитесь усерднее. И деньги, как результат сложения этих факторов, сами вас находят. Надеюсь, это произойдет с вами еще при жизни. 
Миф: «Нужно быть известным, чтобы удача улыбнулась вам». 
Реальность. Каждый, кто имеет хоть какую-то долю известности, скажет вам, что счета популярностью не оплатишь! Естественно, уважение и обожание слушателей приводит исполнителя в трепет, но существует множество людей, о чьих достижениях вы и слыхом не слыхивали, но которые тихонько сколачивают себе миллионные состояния. Учтите, популярность отнюдь не самоцель; порой это лишь побочный продукт хорошей работы. 
Миф: «Если вы не хотите плясать под дудку начальника, то должны работать сами на себя». 
Реальность. Это верно — до тех пор, пока у вас не появятся клиенты, партнеры, издатели, агенты, поклонники и т.д. Независимые клиенты будут выжимать из вас больше соков и стараться платить вам меньше, нежели любой «реальный» босс. Они не станут беспокоиться о других ваших клиентах, ваших обязательствах, проблемах движения наличности или о том, что срок выполнения их заказа как раз приходится на середину отпуска, запланированного вами впервые за несколько лет. 
Миф: «Работая на других, вы всего лишь наемный работник, батрак». 
Реальность. Недавно я услышал от одного второклассника: «Вы мне не начальник!» Поймите, вы сами себе начальник, вы, и никто другой. Предпринимательский склад ума поможет вам продвинуться вперед и преуспеть, независимо от того, где и на кого вы работаете. 
Миф: «Нельзя начать жизнь с конца, с вершины». 
Реальность. Ну, в действительности-то можно. Начните собственный бизнес, и вы сами будете и владельцем, и боссом, и генеральным директором в одном лице. Кроме того, вам достанутся обязанности мальчика на побегушках, рекламного агента, мойщика посуды и т.д. Работники «первого этажа» всегда необходимы. Попробуйте, это ваше личное дело. Воспользуйтесь возможностями поучиться, пока они у вас есть. 
Миф: «Чем больше вы сделаете, тем счастливее будете». 
Реальность. Чем больше вы сделаете, тем больше заработаете. Деньги создают свои собственные проблемы, но счастье, тем не менее, нечто совершенно другое. 
Миф: «Гарантий трудоустройства не существует». 
Реальность. Ваша гарантия трудоустройства — ваш талант и умение. Полагайтесь на каждый опыт работы, развивая новые навыки и завязывая по ходу дела полезные контакты и связи. Будьте готовы исходить из ситуации, немедленно изменяться, адаптироваться, обучаться и заново создавать себя. Научитесь сами решать проблемы, начинать новые проекты, не отказывайтесь от передовых и продуктивных идей. Тогда вы не только выживете, но и преуспеете. 
Миф: «Иногда слишком поздно начинать жизнь заново». 
Реальность. Никогда не поздно искать и добиваться целей, которые вам интересны. «За горами» означает лишь то, что еще одна вершина ждет, чтобы вы ее покорили. 
Миф: «Начинайте искать новую работу только тогда, когда готовы к переменам». 
Реальность. Будьте начеку, следите за возникающими возможностями. Всегда держите под рукой резюме, отвечающее требованиям времени. 
Миф: «Работа похожа на брак: она может оказаться счастливой или неудачной». 
Реальность: Работа больше похожа на романтическое свидание. 
Миф: «Соглашайтесь на все предложения, берите любую работу, которая вам подвернется». 
Реальность: То, к чему вы стремитесь, само стремится к вам. Вам нужно лишь решить, действительно ли вы хотите принять предложение и начать новый этап своей жизни. 
Миф: «Как только я получаю диплом, мое обучение считается законченным». 
Реальность. Постоянный процесс переподготовки и обучения очень важен. Это самая лучшая гарантия трудоустройства. Так что шагайте в ногу со временем. 
Миф: «Неплохо устроиться посменно официантом, таксистом или оператором в службу «секс по телефону». 
Реальность. Хотя по ряду причин посменная работа действительно подходит для творческих людей, все же лучше было бы подыскать работу «на подхвате» или место «подмастерья» в той области, которая является вашим призванием. В этом случае вы будете попутно получать дополнительные знания, заводить знакомства и узнавать о возможностях из первых рук. 
Миф: «Каждый норовит украсть ваши идеи». 
Реальность. В действительности на свете очень мало людей, имеющих истинные намерения, способности и коварство, чтобы воровать идеи. Не позволяйте этому страху сдерживать вас. Сделайте все, что в ваших силах, чтобы защитить себя и свои замыслы, а затем смело выходите и говорите свое слово. Каждый имеет право на чудо. Так дайте ему возможность произойти. 
Миф: «Чтобы «продать» себя, необходим агент, контракт с издательством или студией и т.д.» 
Реальность. Когда речь заходит о выходе в свет вашего произведения, всегда есть пути в обход галереи, издательства или студии. Опирайтесь на собственные силы и ресурсы. 
Миф: «Временная работа всегда остается временной». 
Реальность. Уже доказано, что временная работа приводит к получению постоянной должности гораздо чаще, чем люди привыкли считать. Если вы не будете относиться к своим обязанностям как к временным, то и к вам, соответственно, не будут относиться как к «человеку на подхвате». Возможно, именно здесь вы и получите работу своей мечты. 
Миф: «Стоит только обнародовать свои планы, как окружающие тотчас вас поддержат». 
Реальность. К сожалению, реальность такова, что большинство людей станет, скорее, мешать вам, нежели поддержит вас. Не терзайтесь, сомнение и зависть — это их проблемы, а не ваши. 
Миф: «Если вы успеваете везде и всюду, у вас больше шансов ухватиться за счастливый случай». 
Реальность: Отсутствие сосредоточенности — главная проблема творческого человека. Кстати, я бы сказал, что отсутствие этой «сосредоточенности» и есть разница между преуспеванием и безрезультатным барахтаньем на мели. 
Миф: «Только тугодумы-карьеристы пытаются планировать свою жизнь и карьеру». 
Реальность. Даже творческому человеку необходим план — свободный план с ясно осознаваемой мечтой или целью.

Выбор места назначения
Необычные люди выбирают необычную работу. 
Аноним
Не так давно я занимался серфингом в одном месте, известном большим накатом волн. В тот день они были просто ОГРОМНЫМИ. Я был там с братом и несколькими друзьями, и, несмотря на худшие ожидания, у меня все же кое-что получалось. После получасового врезания в волны, мне, наконец, удалось выбраться из ударной зоны. Там оказалось лишь несколько человек, а обстановка была зловещей — воющие от берега ветры, холодная вода и пяти-шести метро вые устрашающие водяные стены, возникающие неизвестно откуда. Я хотел поймать одну волну и прокатиться на ней. Решив, что «сделаю это только один раз», я задумал двигаться дальше и оседлать самую большую волну.

Я сгруппировался и нацелился. Я как раз собирался оседлать волну, достаточно большую, чтобы удержать автобус (двухэтажный автобус!), когда увидел, как мой брат отчаянно барахтается, пытаясь уйти с пути бушующего водяного чудовища, которое мне удалось «оседлать». Я поднялся вверх по волне, чтобы не столкнуться с ним, но забрался слишком высоко, и мы с водной стихией слились в единое целое. Ее сила закружила меня и резко сбросила в водяной вихрь. От мощного удара у меня перехватило дыхание, и я отчаянно заработал руками, чтобы добраться до суши.

Когда, по моим расчетам, я должен был уже приблизиться к берегу, до меня дошло, что я плыл не в ту сторону! Мне хотелось рыдать. Силы были исчерпаны, легкие разрывало от недостатка воздуха, и я ощутил, как волна безнадежности нахлынула на меня. Тогда я действительно подумал, что это конец.

С огромным трудом мне удалось развернуться. По мере приближения к берегу у меня все больше темнело в глазах. К счастью, мне удалось зацепиться за доску приятеля, и следующие несколько минут меня безудержно рвало.

Мораль этой истории в том, что если вы потратите все свои силы на движение в неправильном направлении, вы можете просто-напросто утонуть.

Я знаю одного парня, который вел крайне интересную жизнь. Я подбадривал его, когда каждая следующая из выбираемых им профессий оказывалась более эксцентричной, чем предыдущая. Однако, женившись, он решил жить более традиционной жизнью. Он использовал опыт своих путешествий, приключений и необычные знания и навыки для создания компании, специализирующейся на издании путеводителей для путешественников.

Я всегда выступаю за то, чтобы идти по жизни «зигзагом» и испробовать множество профессий и областей деятельности. Это лучший способ заставить работать мозг и сохранить интерес к работе. В то же время, если в какой-то момент вы понимаете, что способны сосредоточиться на одной конкретной профессии, вы преуспеете больше. Как же сочетать все свои интересы и опыт в одной профессии?

Практикум
Составьте список ваших умений и талантов, выделяя наиболее важные, те, которые вам больше всего нравится использовать. Придумайте для себя три занятия или места работы, где вам пригодились бы выделенные умения. Выберите одно из них, — то, которое кажется вам важнее других, и как можно больше узнайте о возможности применить его.
Под зонтиком
Работа по своей сути — ничто иное, как подготовка к счастливому случаю. 
Сидни Ломит 
Практика показывает, что не стоит следовать более чем по трем путям сразу. Если все они умещаются под зонтиком одной профессии, тем лучше. Это означает, что все, чем вы занимаетесь, подкрепляет один или несколько аспектов вашей профессии. Именно таким образом складывается моя карьера. Когда я провожу семинары, я продаю свои книги. Когда я пишу книги, я подогреваю интерес к своим семинарам. Участвуя в ток-шоу на радио, я вызываю у людей интерес к своим книгам и семинарам.

Чем больше вы сконцентрируетесь на том, чего хотите, тем легче будет вам планировать карьеру и тем больше возможностей возникнет перед вами. Если вы можете, например, сказать, что вы художник, и определить ту технику живописи, в которой хотите работать, у вас уже есть некое преимущество, некая профессиональная ниша.

Но это отнюдь не ограничивает вас, а всего лишь характеризует, то положение, в котором вы находитесь в настоящее время, а также обозначает направление, в котором вы хотите двигаться в данный момент. Вы всегда можете изменить курс. Сделайте выбор сейчас, и у вас будет весомое преимущество перед всеми, кто находится в состоянии неопределенного бродяжничества по профессиям. Вы можете оставаться свободным и пользоваться возможностями своей профессиональной ниши. При этом вы можете двигаться в избранном направлении с любой желаемой скоростью.

Убедитесь, что избрали гармоничное соответствие между тем, кто вы есть и кем хотите стать. Взгляните еще раз на свои ответы на вопросы в предыдущих двух главах. Не отказывайтесь от этих стремлений и выбора только из-за того, что вам подвернулась новая интересная возможность.

Гарольд Ханнакер бросает свою работу, чтобы попытаться найти смысл жизни. Полгода он занимается медитацией. Никакого прогресса. Он узнает об одном тибетском монахе, который тридцать лет живет на вершине горы и знает смысл жизни. Тогда Гарольд садится в самолет и летит в Тибет. Он лезет на эту гору, чтобы поговорить со святым. Достигнув вершины (немалый подвиг), он говорит: «Я рисковал всем, чтобы добраться сюда и увидеть вас, потому что вам ведом смысл жизни. Пожалуйста, скажите мне, в чем он?» Лама смотрит на него и отвечает: «Жизнь подобна реке». Парень озадаченно взирает на ламу испрашивает: «Что значит «жизнь подобна реке»?» Лама приподнимает брови, пожимает плечами и молвит: «Ну, хорошо, жизнь не похожа на реку».

Только вы знаете, что такое жизнь. Это внутреннее ощущение каждого.

Вспомните свои мечты
Никто не забирается так высоко, как тот, кто не ведает, куда идет. 
Оливер Кромвель 
Как узнать, правильный ли путь вы для себя избрали? Вспомните то ощущение, которое принято называть «засосало под ложечкой». Если при мысли об этом деле внутри у вас становится тесно, и вы чувствуете, как что-то сжимается в глубине вашего желудка, — это хороший признак, и вы, скорее всего, на верном пути.

Запомните: слова «работа, о которой можно только мечтать» означают, что это ваша мечта, а не чья-нибудь еще.

В детстве я мечтал стать барабанщиком, а мои родители хотели, чтобы я играл на аккордеоне. Я не шучу. Таким образом, возникло две проблемы: 1) как, черт возьми, я попаду в рок-группу, играя на аккордеоне, и 2) какая девчонка в здравом уме согласится на свидание с аккордеонистом? (В 12 лет это были ключевые вопросы моей жизни.)

Итак, мы пришли к компромиссу, и я начал брать уроки игры на контрабасе, инструменте, к игре на котором, как оказалось, у меня была природная склонность. Мне это нравилось, я встречался с девчонками играл в рок-группах. Но, и это подтвердит любой, кто когда-либо играл вместе со мной в группах, половину своих практических занятий я посвящал игре на барабане. Даже на контрабасе я играл, словно на барабане, с треском и грохотом. Я просто не мог изжить эту страсть из своего сознания. Было для меня нечто магическое в битье по барабану, чего я не получал от удара по струнам. Я приобрел комплект подержанных барабанов и начал учиться играть на них. Это было почти пятнадцать лет назад, и я до сих пор играю.

Необычные профессии для творческих людей
На стыке творческих профессий существует множество иных занятий, в которых конкуренция считается менее агрессивной, а денежное вознаграждение за труд, в силу уникальности этих профессий, больше:

художник-стилист 
дизайнер упаковки 
художник-дизайнер театральных декораций 
арт-терапевт 
дизайнер-консультант по интерьерам 
художник по свету 
дизайнер выставочного оборудования 
художник-мультипликатор 
веб-дизайнер 
литературный критик 
художник-флорист 
сочинитель рекламных текстов и слоганов 
дизайнер газетно-журнальной рекламы 
художник-дизайнер компьютерных игр 
ресторанный критик 
автор кулинарных книг 
дизайнер поздравительных открыток 
лектор/тренер 
фокусник 
создатель миниатюрных декораций 
художник по спецэффектам 
разработчик дизайна банкнот 
художник-карикатурист 
составитель кроссвордов, головоломок 
дизайнер-график

Что это там, впереди? Посмотрите, прежде чем прыгнуть
Жизнь — это постоянное испытание способности окружающего мира действовать. 
Рэй Бредбери
В самом начале процесса планирования вам необходимо узнать все, что в ваших силах, о той области, в которой, по вашему мнению, вы хотите проявить себя. Что именно день ото дня делают люди этой профессии? Каковы тенденции развития и перспективы? С чего начинали другие? Как вы будете продвигаться вперед? Каковы отрицательные моменты, выгоды? Говоря это, я вижу, как вы киваете (вы либо отрицательно покачиваете головой, либо соглашаетесь со мной), но в действительности очень немногие творческие люди проделывают подобную работу, требующую беготни. Я не шучу. Это не факультативное задание. Выясните все, что в ваших силах. Вам не обязательно писать конспекты, но необходимо читать, говорить с людьми, посетить соответствующие веб-сайты, одним словом, провести разведку.

· Поговорите с людьми, которые делают то, что, как вы считаете, хотите делать и вы. Если возможно, проведите с ними день. Я никогда не осознавал, сколько мне придется путешествовать в качестве лектора/тренера/автора. Все думают, что это вечный праздник: путешествовать по стране, знакомиться с новыми людьми и созерцать новые ландшафты. Если бы вы знали, как это утомляет! Самолеты, аэропорты, гостиничная еда, длительные поездки, установка, проверка и устранение поломок оборудования, разница в часовых поясах из-за перелетов бесконечные насморки и простуды — это лишь некоторые прелести дорожной жизни. 

· Почитайте биографии преуспевших людей. Вы согласны вернуться обратно в родительский дом в самом начале вашей карьеры? Трудиться на второй работе? Работать в гараже? Переехать в другой город? 

· Посетите торговые выставки; пригласите на обед людей, причастных к интересующей вас области; посетите соответствующие сайты в интернете; пошлите информационные запросы в интересующие вас компании; почитайте специализированные журналы. 

· Исследование придаст вам больше уверенности. Чем больше вы знаете о выбранной вами профессии, тем меньший стресс испытываете при попытке устроиться на работу. Переварите всю информацию, которую сможете получить, и начинайте двигаться вперед. Позвольте вашим инстинктам вести вас. Примите подкрепленные информацией решения о том, сколько вы хотите получать, с кем вы хотите работать, какое оборудование и навыки вам необходимо освоить, а также о количестве рабочих часов, окружающей обстановке и степени стресса, позволительных для вас. Тогда вы можете двигаться вперед, руководствуясь разумным решением о том, чего вы хотите. Так вы сможете избежать многих ошибок и ловушек. 

Немного фактов 
Ежедневно в США создается около десяти тысяч новых рабочих мест, преимущественно в секторе «умственного труда».
Поистине странные профессии
Вы можете проложить свой собственный профессиональный путь, а вовсе не должны ступать по чьим-то следам. Вот несколько примеров такого «прокладывания путей».

Билл Най был инженером и по совместительству комедийным актером в Сиэтле до того, как создал себе образ «Знатока Науки», некоего мистера Волшебника, который делает науку захватывающей, занимательной и вполне объяснимой для зрителей общественного телевидения. Одной из причин успешности его карьеры стало то, что он появляется в эфире каждый день! Я втянулся в просмотр (хотя эта передача не только для детей) и увидел, как он прыгает с парашютом (чтобы продемонстрировать скорость ветра), исполняет джаз с группой «Саундгар-ден» (чтобы пояснить природу звука) и раздевается до трусов в морозильной камере для мяса, чтобы показать, что пребывание на холоде не всегда заканчивается простудой.

Все началось тогда, когда он появился в комедийном шоу, одетый в лабораторный халат и защитные очки, и окунул лимон в жидкий азот. Лимон рассыпался, публика пришла в дикий восторг, а он выиграл местную премию «Эмми». Сейчас Най имеет контракт со студией «Дисней».

Квентин Проулке играл Человека-Ореха для рекламы компании Planters Peanuts, Уальдо для компании Mattel, Кота в Шляпе для туристической компании Loews Resorts, и Джонни Уолкера для рекламы шотландского виски «Джонни Уолкер», Разносторонне талантливый Проулке получает большие деньги за то, что заставляет людей смеяться, выступая во время выставок и презентаций. Он создал отличную нишу в индустрии развлечений, и любит то, что делает.

Фрэнк Бендер сочетает артистизм и интуицию с судебной подготовкой: помогает раскрывать преступления, воссоздавая лица подозреваемых. (Я никогда раньше не слышал о подобном занятии.) До освоения этой необычной профессии он был обычным фотографом (и ненавидел свою работу), который жаждал рисовать и создавать скульптуры. Он поступил на вечерние курсы, чтобы освоить это мастерство. Его жизнь изменилась, когда один его приятель, работавший в судебной медицинской комиссии, предложил ему посетить морг. Совершая эту «экскурсию», они подошли к трупу, проходившему уликой в нераскрытом деле. Приятель объяснил, что, не имея представления о том, как выглядела эта сильно изувеченная женщина (да, к сожалению, это печальная история), преступление раскрыть невозможно. Бендер сказал: «Я знаю, как она выглядела». Он создал ее портрет, основываясь на костной структуре черепа, и в течение шести месяцев женщина была идентифицирована на основании работы Бендера.

Шелли Фримен и Уолт Уилки зарабатывают себе на жизнь реставрацией манекенов. Также они создают жизнеподобные манекены-копии, которые используются вместо актеров в фильмах, где героя взрывают, избивают или с ним происходит что-либо еще более страшное. Признайтесь, разве вы когда-нибудь читали в чьем-нибудь резюме фразу: «Моя профессия — дизайнер манекенов»?

Путешествие в будущее
Фабрике будущего потребуется всего два сотрудника—человек и собака. Человек нужен, чтобы кормить собаку. А собака нужна, чтобы охранять от человека оборудование. 
Уоррен Беннис
Следите за тенденциями. Вглядитесь в будущее, постарайтесь увидеть, каковы перспективы развития — для вас и ваших талантов. Спросите сами себя: «Как это повлияет на меня и на то, что я делаю? Как я вписываюсь в эти новые тенденции?» Возможно, вы напрасно потратите силы, если проигнорируете потенциальные тенденции развития области вашей деятельности и скажете: «Черт с ними, я буду делать то, что собираюсь делать, несмотря ни на что». Даже Пикассо иногда учитывал моду и господствующий в обществе стиль. Тем не менее, он всегда выражал себя по-своему, часто создавая новые оригинальные направления в живописи.

Я так долго работал художником-оформителем, что помню то время, когда все делалось вручную. Я помню, как эскиз закладывался в машину, которая выдавала перфоленту. Затем ее пропускали через компьютер размером с холодильник, который и распечатывал оригинал. Я также помню, как большинство работ воспроизводилось вручную. Сейчас уже нет спроса на художников, монтирующих оригиналы на пленке, но художники-оформители с компьютерными навыками требуются повсеместно. Множество людей, причастных к печатной индустрии, за последние три десятилетия стали свидетелями радикальных изменений в своих профессиях. Большинство из них прошли переподготовку, повысили свои навыки и сохранили рабочие места. Те, кто освоил компьютерные технологии, столкнулись с новым спросом на свои услуги, получив более престижную работу и зарплату, чем имели раньше.

Хотите знать, на работников какой профессии быстрее всего падает спрос по данным американского Бюро переписи? Это наборщики и печатники.

Впрочем, не нужно звонить в бюро по трудоустройству, чтобы узнать, что многие современные компании при найме сотрудников отдают предпочтение всесторонне развитым, творческим людям. Веб-сайтам необходимо информационное наполнение, что подразумевает работу для писателей, фотографов, художников. Для качественного оформления веб-сайтов требуются услуги программистов и дизайнеров.

Одна из самых привлекательных тенденций последнего десятилетия — гибкий график работы. Ведь именно так вы хотите работать? Творчество не следует за часовой стрелкой, тогда почему вы должны бросать работу ровно в 17.00, когда ваше вдохновение в самом разгаре? Если вы допоздна заработались над проектом, почему вы должны показаться на рабочем месте в 9.00 следующего утра? Требования к форме одежды постепенно ослабляются, и это тоже вполне вас устраивает.

Поскольку подрядная и проектная работа становится все более и более распространенной, возникает необходимость в таких людях, которые, как вы, могут прийти, решить проблемы и двинуться вперед, к новым и более интересным вещам.

Тяжелый однообразный ручной труд изживает себя, и творчество снова в моде. Пришел праздник и на вашу улицу!

Покажите мне, где водятся деньги
Если вы действительно хотите чего-нибудь, вы легко можете выяснить, как воплотить это в реальность. 
Шер
Иногда вам нужно идти туда, где водятся деньги. Четыреста богатейших людей Америки проживают в четырех штатах: Калифорнии, Нью-Йорке, Техасе и Флориде. Области с самым высоким доходом на душу населения — Сан-Франциско, Южная Флорида и Нью-Йорк Сити. (Хотя с этими данными стоит сопоставить стоимость жизни в Сан-Франциско и Нью-Йорке. За все хорошее нужно платить.)

Тенденции
Я буду или художником, или никем! 
Юджин О'Нил
Барабанная дробь, пожалуйста. Пока я пишу все это, областью деятел​ности, в которой творческий человек наиболее широко может применить свои таланты, становится... компьютерная графика и анимация. В который раз она стоит первой в списке лучших профессий, сочетающих в себе высокие доходы и удовлетворение от выполняемой работы. Десять лет назад в компании мультипликации и спецэффектов Джорджа Лукаса было всего лишь два специалиста по компьютерной графике. Теперь их там три сотни. Кроме того, большинство студий Голливуда создали свои внутренние отделы анимации и спецэффектов. Предполагается, что спрос на художников-аниматоров возрастет за следующее десятилетие на 23%. Ожидается, что повысится популярность всей этой области развлекательного бизнеса. Спрос на работников кино и телевидения предположительно будет расти в пять раз быстрее, чем вообще на трудовую силу по всей стране в среднем.

Следующая область широких возможностей трудоустройства — это разработка программного обеспечения (кроме шуток!). Между прочим, информационные технологии — самая быстрорастущая отрасль экономики в западных странах. Быстрый рост сети интернет создал изобилие возможностей как для идиотов, — простите, для людей с техническим складом ума, — так и для творческих личностей, интересующихся маркетингом и дизайном. Подумайте о следующем: поскольку интернет становится все более коммерческим, объем рекламы в сети растет. И поскольку он к тому же становится все более развлекательно-направленным, соответственно возрастет спрос на творческие специальности, о которых мы, возможно, еще и не слышали.

Специфические профессии для творческих людей с радужными перспективами на ближайшие годы включают в себя профессии актера, архитектора, художника, консультанта, танцора и хореографа, дизайнера, издателя, изобретателя, ландшафтного дизайнера, маркетолога, писателя и все прочие профессии, связанные с рекламой и маркетингом, а также все, любым образом связанные с сетью интернет. Кроме того, никогда еще не было более подходящего времени, чтобы вырваться на свободу и начать свое дело, чем сейчас.

Гиды и проводники
Принять хороший совет — это повысить собственные возможности. 
Гете 
Какие люди наиболее преуспели в сфере вашей деятельности? Можно ли им написать, позвонить, связаться с ними по электронной почте или встретиться, чтобы попросить совета? Можете ли вы узнать больше об их пути, читая статьи о них? Как они достигли своего нынешнего положения? Есть ли какая-нибудь модель, которой вы можете последовать? Что они делают такого, чего не делаете вы?

Самым важным для моей карьеры оказалось то, что я написал книгу об известных людях, по ходу работы расспрашивая их о том, как они достигли успеха. Из бесед с ними я узнал больше, чем когда-либо узнавал из школьных учебников. Меня поразили их любовь к делу, искренний энтузиазм и неисчерпаемая энергия. Успех заразителен, а совет, который вы можете почерпнуть, — великая вещь.

Вы страшитесь, что путь, избранный вами, особенно тяжел? Клянусь, что кто-то другой уже прошел тем путем, которым хотите идти вы, имея при этом гораздо меньше возможностей. Прочтите истории жизни этих людей, поговорите с ними и пополните запас своих идей. Это подогреет ваш энтузиазм!

Собираем чемодан
Рабочий стол — весьма опасное место, чтобы смотреть на мир, выглядывая из-за него. 
Джон ле Карр 
Необходимо еще кое о чем рассказать тем «чайникам», которые собираются отправиться в путь без чемодана, не имея никакого представления о том, что потребуется им в путешествии к вершинам профессионализма.

Если бы я заранее знал, сколь ничтожны шансы заключить контракт на публикацию книги в крупном издательстве, я уверен, что все равно бы пошел на переговоры, но отнюдь не с тем безграничным оптимизмом, который мне приписывают окружающие: «Ли, ты такой жизнерадостный, похоже тебе известно нечто, совершенно неведомое нам, страждущим писателям». На самом деле я не знаю никаких секретов. Я просто иду к издателю, мимоходом выясняя все, что мне нужно. И эта технология исправно служит мне, поскольку помогает верить, что нет ничего невозможного. Когда кто-то начинает внушать мне, что «девять из десяти образованных предприятий разоряются в первые три года работы» или что «шансы добиться договора на издание книги равны пятидесяти тысячам против одного», я затыкаю уши и начинаю петь: «Ля-ля-ля, ля-ля-ля... Не желаю вас слушать!»

Когда будете начинать жизнь заново, — а вы будете это делать, по крайней мере, один раз в жизни, — обратите внимание на навыки, приобретенные вами ранее, и возьмите их с собой в новую жизнь.

Научитесь пользоваться компьютером. Не пытайтесь переубедить себя, что в наш век есть люди, которые могут обойтись без преимуществ информационных технологий. Преодолейте психологический барьер. Компьютер — ваш друг.

Запишитесь на курсы, на любые курсы, имеющие отношение к вашей конечной цели.

Будьте смиренны. Изучите то, чем собираетесь заняться, изнутри. Дизайнер знает не только секреты дизайна. Он знает все детали и тонкости процесса производства того изделия или среды, которые он проектирует. Этим профессионал отличается от дилетанта.

Отправляемся в путь
Будучи молодым, я писал восемь лет, не зарабатывая ни цента, и это очень большой срок для ученичества, но в то время я узнал многое о своем ремесле. 
Джеймс Мишнер 
Имеет значение не то, где вы стартуете, а где вы финишируете. Вот почему мне так нравится история Квентина Тарантино. Он начал свою карьеру в индустрии кино, работая продавцом в магазине по продаже видеокассет. Вот оно, начало карьеры с самых низов! После успеха его фильма «Криминальное чтиво», этот режиссер (одновременно — автор сценария и актер) стал кумиром миллионов.

Может случиться так, что в первые годы своей карьеры (или после смены профессии) вам придется разносить кофе, составлять бумаги — быть мальчиком на побегушках. Делайте это с улыбкой и некоторой выдержкой. Давайте людям больше, чем они просят. Держите свои глаза и уши открытыми. Наслаждайтесь этим временем: когда вы сделаете следующий шаг вперед по избранной дороге, перед вами появится новая череда проблем и испытаний.

Я встречаю людей, не желающих принимать во внимание (или не осознающих) ту цену, которую следует заплатить, чтобы добраться до цели. Они не расположены дожидаться своей очереди. Я восторгаюсь подобным честолюбием, но, тем не менее, замечаю, что такие люди легко разочаровываются, если удача не плывет к ним в руки немедленно, а поэтому преждевременно сдаются. Иногда они строят свою жизнь таким образом, что она требует от них больших расходов, и им во что бы то ни стало необходимо зарабатывать определенное количество денег, чтобы платить по своим счетам. Поэтому такие люди не только не готовы, но и просто не способны переквалифицироваться, работать допоздна и жертвовать многим необходимым ради будущего.

Один парень, с которым я познакомился на семинаре, представился мне как адвокат. Он ненавидел свою профессию. Этот человек просто не был создан для юриспруденции: его утомляла собственная работа, она была ему неинтересна, буквально сводила его с ума. (Несмотря на то, что он зарабатывал кучу денег, водил новенький «Порше» и постоянно путешествовал вместе с женой, он был глубоко несчастен.) Я спросил его: «А чем вы увлекаетесь?» Он ответил, что любит рисовать. Тогда я задал очевидный вопрос: «Почему бы тогда вам не заняться этим?»

Позже он рассказал мне, как дома поведал жене «хорошие новости». Он больше не будет работать адвокатом, а станет художником. Изменившееся выражение ее лица побудило парня спросить свою «вторую половину»: «Конечно, если я брошу юридическую практику и стану художником, наши доходы сильно упадут. Возможно, нам даже придется продать дом, и мы не сможем больше путешествовать. Но это моя мечта. Если я перестану быть адвокатом и стану художником, ты будешь любить меня по-прежнему?» Она посмотрела на него и улыбнулась: «Конечно, я буду любить тебя. Я уйду от тебя, но буду любить тебя по-прежнему».

Многие люди моего поколения вышли за пределы рамок высоких ожиданий, и когда им не удалось быстро достигнуть больших высот, которые они для себя определили, они отступились, забросив свое истинное призвание. Они пасовали перед препятствиями и поспешно выходили из игры.

Вот несколько примеров известных людей, которые проложили себе путь к успеху работой.

Первоначально магнат Джеффри Бин работал художником-оформителем и разрабатывал дизайн витрин для магазинов в Лос-Анджелесе. Директор одного из них был так впечатлен работой Бина, что посоветовал ему освоить профессию художника-модельера и попробовать себя в дизайне одежды.

Вупи Голдберг была матерью-одиночкой, жила на пособия для малоимущих и работала мойщицей посуды в ресторане в Сан-Диего, пока однажды не стала эстрадным комиком, а потом известной актрисой.

Мими Ледер, ныне известный режиссер, была первой студенткой-женщиной, изучавшей кинематографию. Она закончила Американский Институт Киноискусства в 1975 году. Затем она работала на телевидении курьером по доставке сценариев и получала зарплату, с трудом позволяющую ей вносить квартирную плату. Она мечтала стать режиссером, поэтому сделала короткий фильм, чтобы показать, на что способна. Это привело к съемкам скандального эпизода о родах для телевидения — сразу после того, как она родила ребенка: «Я здесь, истекающая молоком, с пакетами льда на груди и скрещенными руками, отчаянно пытающаяся продолжать съемку сюжета». Ее работа попалась на глаза Стивену Спилбергу, и она была подключена к съемкам фильма «Миротворец» с Джорджем Клуни и Николь Кидман.

Заслуживает цитирования
Вы понимаете, что могло бы случиться, если бы Моисей сегодня был жив? Он пошел бы к горе Синай, вернулся оттуда с Десятью Заповедями, а следующие восемь лет пытался бы их опубликовать. 
Роберт Орбен
Когда жизнь бросает вас наземь, старайтесь упасть на спину: если вы сможете поднять глаза и посмотреть вверх, то вам удастся встать. 
Лес Браун
Человек, стоящий на вершине горы, не свалился туда с неба. 
Аноним
Если вы хотите увидеть радугу, вам придется переждать дождь. 
Долли Партон 
Осуществление желания может занять месяцы или годы, но вероятность его воплощения в жизнь намного увеличится, если вы будете хотеть этого так сильно, что сделаете все, что в ваших силах, чтобы это случилось. 
Фред Роджерс
Навыки выживания
Никогда не бросайте работу по своей воле, кроме тех случаев, когда вам есть куда расти. 
Мэрилин Грабовски 
Деньги одновременно как помогают, так и вредят планированию карьеры. Если их слишком много, вы расслабляетесь и больше не желаете рисковать. Если их слишком мало, вы не можете достойно жить и спокойно работать.

Чемусерднее я работаю, тем счастливее становлюсь. 
Томас Джефферсон
Чтобы принимать трудности, неудачи и горести жизни как вызов, делающий нас сильнее, а не как незаслуженное наказание, требуется честность и мужество. 
Эрих Фромм
Не бывает лакейской работы, бывает лакейское отношение к ней. 
Вильям Беннетт
Тест: Найдите для каждой знаменитости его (ее) бывшую работу.
Этот тест продемонстрирует вам, что такого явления, как успех «за одну ночь», просто не существует.

1.БрэдПитт                      А. продавщица в кафе-мороженое

2. Майкл Дуглас              Б. упаковщик, кассир в продуктовом магазине

3. Кэмерон Диас             В. санитар в психиатрической больнице

4. Крис Рок                     Г. ходил по улицам в костюме петуха, рекламируя местный ресторан

5. Сандра Балок             Д. официантка в кафе

6. Мишель Пфайфер       Е. дворник

7. Харрисон Форд           Ж. рисовал шаржи и карикатуры на улицах, торговал обувью

8. Том Хэнке                   З. менял фильтры в плавательных бассейнах

9. Дастин Хоффман        И. плотник/агент по продаже яхт, заведующий секцией магазина

10. Клинт Иствуд            К. заправщик на бензоколонке

11. Джим Кэрри             Л. носильщик в аэропорту

12. Джордж Клуни         М. писал статьи для «желтой прессы»

Правильные ответы: 1(г); 2(к); 3(д); 4(в); 5(a); 6(б); 7(ж); 8(и); 9 (л); 10(м); 11(з); 12(e),

Деньги — самое большое препятствие при осуществлении плана карьерного роста: как я смогу выжить, прежде чем сделаю следующий шаг вперед?

Сколько денег вам нужно, каков ваш прожиточный минимум? Каковы ваши минимальные ежемесячные потребности? Есть ли среди них расходы, которые вы можете урезать? Что важнее для вас: время для совершенствования своих навыков или красивая машина, развлечения, игрушки? Многие люди используют комфорт и удобства, чтобы компенсировать отсутствие смысла и содержания в своей жизни, в отношениях, в работе. Не занимаетесь ли этим и вы?

Вы можете на некоторое время стать аскетом? По силам ли вам бросить курить, начать снимать квартиру с кем-нибудь на двоих, пожить «на воде и хлебе»? Если ваш ответ «НИ ЗА ЧТО!», я должен спросить, насколько сильно вы хотите изменить свою жизнь? Серьезно, если вы не желаете хоть немного пострадать, чтобы достигнуть своих целей, возможно, вы ошиблись в определении своего истинного призвания. Это именно то, что я имею в виду, когда говорю «страсть всей жизни». Если вы испытываете страстное желание добиться какой-то конкретной цели, получить профессию или возможность творческого самовыражения, то никакое препятствие не покажутся вам угрожающим. Если же вы не горите страстным желанием действовать, любая трудность покажется вам непреодолимой.

Проверьте свой пульс. Возможно, вы ошиблись в выборе пути. Вернитесь к 3-й главе и подумайте об этом еще раз.

Что же касается денег, то всегда есть способы найти их. Подумайте. Может быть, занять у брата? Попросить мать о «ссуде»? Использовать свои сбережения? Поработать в стриптиз-шоу? Съехаться с родителями? Спать на полу вашей студии? Ездить на велосипеде вместо машины? Я не говорю, что это наилучшие способы, но они часто становятся выбором тех людей, которые готовы поставить на карту все, что у них есть, чтобы достичь желаемого. Используйте свои творческие способности, чтобы решить финансовые проблемы.

Циклы взлетов и падений, свойственные творческой карьере, могут вызвать финансовые проблемы, если вы их заранее не запланировали. Как и у любого человека, работающего от проекта к проекту, у меня были периоды профессионального расцвета, когда деньги лились рекой; бывали времена похуже, когда я буквально был готов закатать штанины и лезть в городской фонтан собирать монетки. Творческим людям необходимо быть достаточно собранными, чтобы планировать периоды материальной «засухи», откладывая сбережения в периоды подъема трудовой деятельности, чтобы не остаться без копейки, когда станет туго. Но не следует настолько бояться периодов спада, чтобы хвататься за любую предложенную работу, независимо от того, соответствует она запланированному раскладу или нет.

Если вы не хотите оставить позади все, что имеете, и двинуться к желаемому, — вы недостаточно преданы своей идее. Факты говорят, что чем больше вы готовы рисковать, тем больше у вас шансов достичь цели. Опыт подсказывает, что чем меньше, вы беспокоитесь о деньгах и нуждаетесь в них, тем больше денег, в конце концов, придет к вам.

Когда вы чересчур увлечены защитой уже имеющегося, эта привязанность сдерживает и подавляет ваш внутренний и профессиональный рост. Такая «запасливость» создает у человека иллюзию безопасности, но, как гласит старое изречение: «гавани корабль стоит в безопасности, но корабли созданы не для этого».

В ожидании попутного ветра
Иногда я чувствую себя плодом собственного воображения. 
Лили Томлин
Вы считаете себя выше «обычной работы», которая может поддержать вас «на плаву», пока вы работаете над своими планами? Примите во внимание: Эйнштейн работал в бюро патентов не один год, продолжая делать это даже после того, как достиг некоторой степени известности.

Постарайтесь найти работу внутри вашей профессиональной сферы (для актера это может быть работа за кулисами, для танцора — помощником хореографа, обучение танцам детей, для писателя — составление рекламных текстов или работа корреспондентом местной газеты). Поступая так, вы сможете отточить свои знания и приобрести полезные контакты, одновременно зарабатывая деньги.

Тем не менее, вы вовсе не должны держать ваш творческий процесс на привязи. Вы можете сделать любую работу более творческой, интересной, жизненной и разнообразной. Работая почтовым курьером, доставляйте корреспонденцию, вышагивая задом наперед. Танцуйте и пойте, пока подметаете полы. Читайте в периоды затишья, работая продавцом газетного киоска. Как только вы убедитесь, что великолепно подготовлены к дальнейшим действиям, вы сможете сами выбирать, в каком направлении двинуться дальше.

Учите других тому, что знаете. Кто захочет платить вам за ваши знания? Когда вы только начинаете, подумайте об общественных организациях, небольших предприятиях, местных издательствах — у каждого из них скудный бюджет, и многие захотят дать вам возможность немного заработать.

Не бросайте свою основную работу, когда вы впервые начинаете свое дело. Возьмите отпуск или перейдите на полставки. Смените график работы, но держитесь за ее преимущества и за регулярную зарплату как можно дольше.

Соглашайтесь на временную работу. Учтите, она не обязательно останется временной.

Не расходуйте всю свою творческую энергию на «официальную» работу, чтобы, вернувшись домой, не быть настолько истощенным, что не сможете творить. Если же вы выкладываетесь, работая весь день до изнеможения, то пусть это лучше будет работа, относящаяся к вашей «настоящей» творческой профессии.

Кто в ответе за ваше будущее?
Как я работаю? Я продвигаюсь наощупь. 
Альберт Эйнштейн
Выберите ответ А или Б на следующие вопросы:

1. Успешная карьера является результатом: 
А. слепой удачи; 
Б. тяжелой работы и учебы, а также умения оказаться в нужном месте в нужное время.

2. Что, по вашему мнению, больше подходит для описания рынка труда для творческих людей? 
А. Слишком высокая конкуренция и мало хороших предложений. 
Б. Кто-то, тем не менее, находит работу, и я обязательно стану одним из них.

3. Каким вы ощущаете себя — сильным или беспомощным? 
А. Моей жизнью управляют другие люди. 
Б. Моя жизнь определяется моими собственными решениями и действиями.

4. Можете ли вы повлиять на то, что случится с вами в будущем? 
А. Да, если буду следовать советам ясновидящих. 
Б. Да, если поставлю для себя цель и составлю план ее достижения.

5. Какой вы видите вашу жизнь через два года? 
А. Зачем строить планы на будущее, если я могу завтра умереть?

Б. Через два года я буду способен зарабатывать на жизнь тем, что мне нравится.

6. Перспективы выбранной мною профессии — это... 
А. Подождите, я позвоню своему астрологу. 
Б. Я навел справки и установил, что отрасль экономики, к которой принадлежит моя профессия, стремительно растет и развивается. Хотя, возможно, в этом году мне придется изучить некоторые новые программные продукты, чтобы идти в ногу со временем.

(Дураку ясно, что ответы категории б — предпочтительнее.)

Планирование против оценки шансов
Когда вам кажется, что планирование бессмысленно из-за неравных шансов не в вашу пользу, писательница Линда Баззелл предлагает нарисовать в воображении огромный стадион, заполненный людьми. Здесь со всего мира собрались люди, которые хотят заниматься тем же самым, что и вы. Это ваши Олимпийские игры. Не паникуйте из-за чересчур многочисленного состава соревнующихся. Давайте поможем некоторым из них пройти к выходу и покинуть арену.

Внимание! Те, у кого нет таланта или образования, пожалуйста, покиньте поле. (Эй, а вы куда? Это не вам. Оставайтесь на месте.) 
Уберите тех, кто не желает ничем жертвовать и «платить» за успех. 
Проводите к выходу тех, у кого не хватает стойкости и силы духа. 
Удалите с поля всех неуверенных в себе. 
Теперь пусть уйдут те, у кого нет никаких планов и кто бесцельно слоняется по полю. 
Теперь оглядитесь вокруг. (Толпа изрядно поредела.) 
Конечно, люди здесь еще остались, но теперь появилось место на вершине, достаточно пространства посередине и огромные свободные площади внизу. Каждый человек, в том числе и вы, — уникален. Поэтому, обладая мечтой и планом, вы можете начинать прокладывать свой путь к тому месту в жизни, которое вы для себя определили.

В словарь
Призвание — то, чем вы хотите заниматься всю оставшуюся жизнь.

Профессия — сфера деятельности, в которую вы вовлечены, и работа, которую вы выполняете. Профессии можно менять часто, но призвание меняется крайне редко.

Работа — все, что вы делаете в данный момент.

 

