Ухо диагностика

7. Наружные уши. Некоторые полезные сведения

Каждого, кто свежим взглядом, как бы впервые, знакомится с анатомическим строением ушной раковины человека, не может не поражать удивительная красота, скульптурная рельефность и ювелирное изящество ее у большинства людей. Форма ушной раковины, а также уникальность иннервации ее пока не объяснены с позиций современной науки. Ведь форма уха и богатство иннервации никак не соответствуют вроде бы единственно необходимой и банальной "рупорной" функции. 

Однако некоторые тайны наружных ушей уже, как Вы увидели, раскрыты, еще больше предстоит раскрыть…. Ведь, как понимает любой разумный человек, объем неизвестного в науке ВСЕГДА превышает объем известного…. 

Человеческое ухо воспринимает звуки различной частоты, в среднем от 10 Гц (нижняя граница слуха) до 20 000 Гц (верхняя граница слуха). Инфразвук, не достигающий частоты 10 Гц, и звук, частота которого превышает 20 000 Гц, ухом не воспринимаются. Во внутреннем ухе содержится около 25 000 клеток, реагирующих на звуковые колебания. Человек осознает звук через 35-175 мс после того, как он дошел до ушной раковины. Еще 180-500 мс требуется органу слуха на то, чтобы настроиться на прием данного звука, достигнув максимальной чувствительности. 

Ушная раковина человека является, если исходить из теории Дарвина, вроде бы рудиментарным образованием по сравнению с расрубообразным большим и подвижным ухом многих млекопитающих, хотя у последних также встречаются "регрессивные" формы раковины. Острая верхушка, отличающая ухо животных, представлена на ухе человека в форме небольшого "дарвиновского" бугорка. Прогрессивным новообразованием, с точки зрения эволюции и характерным только для человека, является ушная мочка, хотя намек на нее встречается уже у антропоморфных обезьян. Бесчисленные подтверждения тому, что мочка уха связана с деятельностью мозга, я находил в обычаях древних народов (помогло мое давнее хобби - изучение истории религий). 

Известно, что многие древние восточные и африканские народы с помощью различных механических приспособлений искусственно удлиняют мочку уха до нескольких десятков сантиметров. 




Рис. 7.1. Мочка уха с
"точкой отражения глаза". 

Кстати, ношение сережек именно на мочке уха является "отголоском" той интуитивно-эмпирической стимуляции мозговой активности. 

Я не являюсь категорическим противником ношения сережек, каким был P. Nogier, хотя обычное место прокола уха - "зона отражения" глаза (рис. 7.1). 

P. Nogier не допускал вариантов в решении этого вопроса, на всех лекциях и в учебниках он повторял: "Врач должен восстать против ношения сережек". Я так не считаю. Во-первых, это красиво. А если серьезно, то организм достаточно быстро привыкает к сережкам и существенного влияния на орган зрения, как свидетельствует мой опыт и опыт других врачей, не происходит. Поэтому также в физиологическом отношении нет разницы, из какого материала сделаны сережки. Естественно, все вышесказанное относится к достаточно легким сережкам. Другое дело, когда у девочки перед прокалыванием ушей уже имеются проблемы со зрением, либо имеется соответствующая серьезная наследственная предрасположенность. В таком случае лучше воздержаться от ношения сережек или сделать прокол в другом месте мочки уха. Будда всегда изображается с мочками уха, свисающими до плеч (рис. 7.2). Аналогичные формы мочки уха встречаются также на изображениях великих мудрецов древности (рис. 7.3). 






Рис. 7.2. 
Рис. 7.3. Статуэтка древнекитайского мудреца, которую я купил в городе Xian (древней столице Китая). 

Также весомое подтверждение этой связи - величина и форма мочки уха у большинства представителей народа, славящегося своими умственными способностями. 

Ухо является уникальной областью тела. Это - ЕДИНСТВЕННЫЙ участок в соматической сфере организма, представленный хрящевой основой и кожным покровом, который у человека (если исходить из необходимости для организма только банальных защитной и рупорной функций) не выполняет никакой активной функции, не является органом специализированной чувствительности и в то же время имеет богатейшую иннервацию пятью различными афферентными нервами соматической и висцеральной природы. Такое обилие и многообразие афферентной иннервации уха ТРЕБУЕТ специального объяснения, так как кардинально противоречит одному из фундаментальных нейрофизиологических принципов, который гласит, что интенсивность афферентной иннервации зависит от степени функциональной дифференцированности данной области. 

Основная функция ушных раковин еще никак не обозначена, но с известным допущением (не судите меня строго, я высказываю лишь предположение), могла бы называться сигнальной, или адаптационной. Или даже дублирующей кору головного мозга информационной системой. 

Тягчайшим наказанием, способом снижения социального статуса до минимума до совсем недавнего времени у многих народов было обрезание ушей. 




Рис. 7.4. 

Общий осмотр ушной раковины.



Мы все умеем понимать "язык тела" - интуитивно или осознанно. Нам достаточно беглого взгляда на лица людей, особенно близких, чтобы понять, в каком состоянии они находятся. Тело не умеет лгать (именно поэтому так популярна во все времена и у всех народов косметика). Тело лишь беспристрастно выражает фактическое состояние здоровья, физического и нравственного…У опытных врачей способность (часто неосознанная) определять общее состояние пациента, симптомокомплекс или даже конкретную нозологическую форму болезни при первичном осмотре пациента на начальном этапе обследования развита в наибольшей степени. 

Исследуя электропроводность "зон отражения" на наружных ушах, невольно обращаешь внимание и на внешние признаки наружных ушей, обобщения и выводы приходят сами собой: 

Таблица соответствия №1
Общий размер, форма, температура и цвет наружных ушей 

Большие уши гармоничной формы, одинаковые или почти одинаковые с обеих сторон 
Большие резервные возможности организма, благоприятная наследственность. Гармоничное функционирование всех органов и систем. Предрасположенность к долгожительству 

Маленькие уши 
Низкие резервные возможности организма 

Гиперемия, повышенное кровенаполнение ушей; в том числе внезапно возникающее; повышенная температура ушей 
Дисфункция вегетативной нервной системы, склонность к гипертонии, повышенная агрессивность, способность быстро реагировать на изменение ситуации. 

Пониженное кровенаполнение ушей, в т.ч. внезапно возникающее; пониженная температура ушей 
Дисфункция вегетативной системы, склонность к гипотонии, вялость, пониженная умственная активность 

Цианоз ушей 
Сердечная недостаточность (иногда - даже очень ранние формы), заболевания бронхо-легочной системы 

Темный красно-синий цвет ушей 
Заболевание печени, поджелудочной железы, желудочно-кишечного тракта 

Коричневые и темно-красные пятна на ушах и около ушей 
Заболевания тонкого и толстого кишечника, дисбаланс минеральных веществ в организме 

Блестящий оттенок кожи ушей 
Общее истощение организма, атония кишечника 

Много морщинок около ушей, особенно перед ухом 
Общее истощение организма 

Значительная асимметрия левого и правого уха 
Наследственные или приобретенные в детстве заболевания головного мозга 

Очень тонкие (до "прозрачности") уши 
Неврастения, заболевания легких или желудочно-кишечного тракта 

Широкие и тонкие уши 
Хорошая наследственность в отношении умственных способностей 

Длинные и толстые уши 
Плохая наследственность в отношении умственных способностей 

Таблица соответствия №2
Размер, форма и цвет мочки уха 

Мочка уха гармоничного размера и естественного цвета 
Хорошие резервные возможности организма, спокойный характер, трудолюбие 

Мочка уха слишком большая, негармоничная форма, неоднородная консистенция (участки уплотнения) 
Общее истощение организма, генетическая предрасположенность к онкологическим заболеваниям 

Мочка уха очень маленькая (почти отсутствует) 
Врожденные формы умственной неполноценности 

Толстая, мягкая ("подушкообразная") мочка уха 
Снижение умственной активности, предрасположенность к ожирению 

Тонкая, иногда затвердевшая мочка уха 
Общее истощение организма 

Множественные складки на мочке уха 
Общий атеросклероз, предрасположенность к инсульту и инфаркту; признак диабета 

Острой формы, большая, вытянутая мочка уха 
Выдающиеся умственные способности, большая трудоспособность, большой запас внутренних сил 

"Квадратная" форма мочки уха 
Большие резервные возможности организма, часто - большая физическая сила, склонность к агрессии 

Таблица соответствия №3
Форма межкозелковой вырезки 

Гармоничная форма 
Баланс между деятельностью эндокринных желез 

Узкая форма 
Наследственная предрасположенность дисфункциям в эндокринной системе, преимущественно пониженная деятельность некоторых эндокринных желез 

Широкая форма 
Наследственная предрасположенность к дисфункциям в эндокринной системе, преимущественно повышенная деятельность некоторых эндокринных желез 




Рис.7.5. Формы межкозелковой вырезки
(3 формы - узкая, нормальная, широкая) 

При подобного рода оценках часто остается неясным соотношение врожденного и приобретенного и проявление этого соотношения на наружном ухе. Извечная проблема френологии… 

Общеизвестны эксперименты такого рода: экспертам по френологии давали фотографии, к примеру, сенаторов и фотографии преступников совершивших тяжкие преступления, и просили определить - кто из них кто. Результаты нередко оказывались парадоксальными. 

Однако известен следующий исторический факт. К Сократу, который был известным противником френологии, привели крупного специалиста в этой области. Френолог ничего не знал о том, кто тот человек, у которого он внимательно изучил все части головы. Заключение было следующим: перед ним человек с врожденной агрессивностью, чудовищным стремлением к плотским удовольствиям, неразборчивый в выборе средств для достижения цели и т.д. В общем, описал классический тип тяжелого психопата. Рассмеялись все, кто присутствовал при этом. Рассмеялись все, кроме самого Сократа. Он рассказал, что френолог абсолютно прав - именно таким он был в молодости. Лишь потом, путем многолетних упорных душевных упражнений он стал тем, кем он стал. 

Те же параллели можно провести, оценивая диагностическую значимость анатомических особенностей наружных ушей. Всегда нужно помнить и пытаться правильно оценить соотношение врожденного и приобретенного. 

Симметричность расположения ушных раковин, правильность формы отдельных их участков, строгость линии изгиба завитка и противозавитка свидетельствует о гармоничном развитии человека. Психологам, криминалистам и антропологам давно известен факт большой вариабельности формы ушных раковин: нередко даже у одного и того же индивидуума одно ухо оказывается отличным по строению от другого, что указывает на психическую или физическую дисгармонию. Необычно большие, изуродованные, оттопыренные, сращенные с шеей или уплощенные ушные раковины говорят о наличии наследственно-дегенеративной патологии. Грубые изменения в форме и величине ушных раковин отмечаются, например, при олигофрении, болезни Дауна, различных уродствах и врожденных аномалиях; на незаращение артериального протока указывает деформация корня завитка и центральной части полости раковины, на грубые анатомические недостатки почек - изменение верхнего отдела чаши раковины и т.д. 

При изучении структурных особенностей ушных раковин у долгожителей выявляется интересный факт. Оказалось, что для людей старше 90-летнего возраста в 85% случаев характерны три таких признака, как крупные размеры ушных раковин, удлинение и утолщенность мочки уха, выбухание гребня противозавитка. Не только наследственные, но и приобретенные заболевания, так или иначе, выражаются в изменениях определенных зон ушных раковин. Следует только пожалеть, что такая ценнейшая информация часто не попадает в поле зрения врачей-клиницистов. 

Детальный осмотр ушной раковины



Вначале надо твердо усвоить анатомию наружного уха (рис. 7.6). 

Затем - обязательно запомнить проекцию органов и частей тела на ушную раковину (рис. 7.7) и расположение точек воздействия (рис. 7.8). 



Рис. 7.6. Топографическая анатомия ушной раковины. 



Рис. 7.7. Проекция органов и частей тела на ушную раковину (P.Nogier, 1969) 



Рис. 7.8. Расположение точек воздействия на передней поверхности ушной раковины (по G.Konig, J,Wancura, 1975) 

Для осмотра ушной раковины в первую очередь желателен яркий дневной свет. Обычно осматривают обе ушные раковины, но особое внимание обращают на так называемое "ведущее" ухо. 

Как правило, патология в той или иной области лучше определяется на ведущем ухе, но возможна более выраженная реакция на стороне поражения. 

Кроме того, необходимо иметь ввиду, что некоторые органы проецируются чаще на одно ухо: поджелудочная железа - на левое, желчный пузырь - на правое. 

Все вышесказанное касается не только осмотра, но и пальпации и выявления болезненных точек ушной раковины. При осмотре обращают внимание на окраску кожи (в норме она бледно-розового цвета) и ее однородность. Наличие на ушной раковине родинок, бородавок, узелков, телеангиоэктазий, шелушений, ссадин и ранок (если они не случайного происхождения) свидетельствует о неблагополучии в том органе или в той части тела, которой соответствует данная область уха. 

Например, у гипертоников, особенно с тяжелыми формами гипертонической болезни, довольно часто встречаются бородавки или родинки в области аурикулярной точки 19 "гипертония" и сине-красные расширенные капилляры, или набухшие вены в точке 105-"гипотензивная точка". У гинекологических больных можно увидеть узелки в области треугольной ямки (точки 56 "шейка матки" и 58 "матка"). Телеангиоэктазии можно увидеть у пациентов с заболеванием сердца в точке 100 "сердце". Шелушение кожи может быть выражено в проекции органов желудочно-кишечного тракта и в области опорно-двигательного аппарата, что естественно наводит на мысль о наличии патологии в них. Ранки или язвочки в точках 86 "кардиальный отдел желудка", 88 "двенадцатиперстная кишка" свидетельствует о наличии эрозий или язв в области желудка и двенадцатиперстной кишки. 

Успешная терапия заболевания отражается в соответствующих зонах - анатомические изменения уменьшаются или исчезают. 

Известным специалистом в данном вопросе H. Lu в 1975г. была предпринята попытка систематизации локальных изменений в "зонах отражения" ушных раковин. 

№ 
Болезни 
Зоны точек 
Проявления 

1 
Бронхит 
между верхней и нижней точками, соответствующим легким 
беловатые точечные образования 

2 
Гастрит 
Желудка 
беловатый, неровный вид, нечеткая граница, иногда утолщения кожи 

3 
Язвенная болезнь 
Желудка 
появление круга, образованного точечным выбуханием, нечеткие окружающие границы 

4 
Язвенная болезнь (после резекции) 
Желудка 
маленький серповидный рубец в виде белой или красной полосы 

5 
Язвенная болезнь 12-перстной кишки 
12-перстной кишки 
иногда центр становится беловатым или светло-серым и имеется покраснение края с лоснящейся поверхностью 

6 
Острый аппендицит 
Аппендикса 
точечные застойные явления или появление 1 - 3 папул 

7 
Хронический аппендицит 
Аппендикса 
точечные участки, напоминающие следы вдавления, беловатые и начинающие выступать над поверхностью, как только они становятся светло-серыми 

8 
Меноррагии 
Матка 
точечные и выпуклые участки застоя, напоминающие гусиную кожу или появление нескольких красных папул 

9 
Бели 
Матка 
точечные выпуклые участки 

10 
Гипоменоррея или кратковременный период аменорреи 
Матка 
беловатые точечные и выпуклые участки, не имеющие лоснящегося вида 

11 
Головокружение 
подкорковые структуры мозга, лоб 
беловатые и точечные участки с красноватым венчиком и лоснящейся поверхностью 

12 
Гипертония 
сердце, надпочечники 
точечные выпуклые участки с покраснением, но не лоснящегося вида. Кроме того, появляются точечные застойные участки или утолщения капилляров 

13 
Боли при опухолях доброкачественных 
соответствующая область тела 
подкожные выступы (выпуклости), изменяющие форму при надавливании, с четкими границами 

14 
Боли при опухолях злокачественных 
соответствующая область тела 
коричнево-серые выступы, не изменяющие форму при надавливании, с нечеткими границами 

15 
Заболевание гениталий,
Колит,
Нефрит,
Цистит 
Соответствующая область
-"-
-"-
-"- 
сыпь, при остром заболевании (воспалительный процесс) - ореолы точкообразные, пластинчатые, глянцевидные; при хроническом заболевании - тусклые точки беловатого цвета, углубления. 

16 
Отек легких 
Легких 
беловатые и шероховатые образования или участки скопления точек 

17 
Увеличение печени 
Печени 
беловатое и шероховатое выбухание (по форме как половины зерна дыни); правая доля печени - правое ухо, левая доля печени - левое ухо 

Пальпация ушной раковины



Ушная раковина здорового человека мягка, эластична и тепла на ощупь. "Все существа и растения при своем рождении нежные и слабые, а при гибели сухие и твердые. Твердое и крепкое - это то, что погибает, а нежное и слабое - это то, что начинает жить", - сказано у Лао Цзы. Легко согласится с этим высказыванием, если сравнить уши детей и стариков…. 

Наличие уплотнений в той или иной области говорит о неблагополучии. Например, уплотнения в области точек противозавитка- 37 "шейные позвонки", 40 "поясничные позвонки" означают наличие остеохондроза в соответствующих участках позвоночника. При пальпации можно выявить болезненные области, которые более детально можно изучить при выявлении болезненных точек ушной раковины. 

Очень важные замечания: 

1. Пальпацию ушной раковины можно проводить только после проведенного обследования с помощью метода и устройства "BODI-SCANNING", так как пальпация ушных раковин может существенно изменить их электросопротивление на некоторое время. 

2. Осмотр и пальпация ушной раковины дают, безусловно, очень важный клинический материал. Однако имеющийся у меня клинический опыт не позволяет утверждать, что эти два метода могут использоваться даже как методы "преддиагностики" самостоятельно.. Роль их как быстрого оценочного, а не точного метода диагностики, безусловно, высока, однако категорически не может быть использована в роли самостоятельного вида экспресс-диагностики. Однако, сами понимаете, иметь такое знание - достаточно хорошо не только для клинической практики, но даже для повседневной жизни. Люди научились хорошо скрывать свои чувства, "прятать" глаза, но не уши… 

3. Конечно, мы получаем значительную диагностическую информацию от осмотра и пальпации ушной раковины. Однако в плане точности и чувствительности метод и устройство "Body-Sсanning" отличается от этих методов примерно также, как возможности глаза отличаются от возможностей микроскопа в бактериологии… 

Простые советы для использования "зон отражения" наружных ушей с терапевтическими целями, и не только… 

1. Помните фото сладко спящего мальчика, положившего руку под ухо? Попробуйте сделать тоже же самое, если не спится. Честное слово, - очень приятные ощущения и сон хороший…. 

2. Массаж зоны на верхней части мочки уха для снятия последствий стресса, улучшения сна поистине незаменим и абсолютно безопасен. Если случаи внутреннего беспокойства, плохого сна описаны в древних китайских трактатах как почти исключительно как прерогатива вельмож самого высокого ранга, то что мы видим к концу 2-го тысячелетия ? 

Состояния хронического или чрезмерного стресса, плохой сон, раздражительность, неудовлетворенность собой и окружающим миром являются чрезвычайно распространенными, уже почти естественными явлениями, особенно среди социально активных групп населения. Трудно ожидать иного - мозг человека, не изменившийся морфологически и функционально за последние десятилетия, получает сейчас в тысячи раз больше информации. Футурологи предсказывают удвоение объема информации, в т.ч. необходимой для состояния социальной адаптации, каждые 1,5 - 2 года. Перспективы безрадостные… 

Конечно, самый простой и правильный выход из данной ситуации заключается в гармоничном образе жизни, в пропорциональном сочетании умственных и физических занятий, ограничении объема поступающей информации. Однако это решение не так то просто выполнить. Ведь для социальной адаптации и успеха в жизни необходимо обладать объемом знаний и навыков, который постоянно увеличивается. Для того, чтобы из имеющегося перечня знаний и навыков выбрать необходимые, нужно хотя бы на должном уровне ознакомиться с этим перечнем, а для достаточно ясного понимания того, что тебе нужно, необходимо овладеть существенным объемом знаний… Логический тупик, не правда ли? 

Реальный выход один - надо расширять возможности мозга. Общеизвестно, что человек сейчас использует не более нескольких процентов от возможностей мозга, остальное - попросту не востребовано. Мне кажется, исследования в этой области в XXI веке принесут серьезные практические результаты. Не исключено, что возможности человеческого мозга будут открываться так же, как сейчас периодически увеличивается оперативная память и другие возможности компьютеров. Но уже сегодня можно использовать то, что дала нам природа. 






Рис. 7.9. 
Рис. 7.10. 

При правильном использовании этого метода седативный эффект неизбежен. Зона воздействия расположена в "мясистой" части мочки уха, там, где мочка постепенно переходит в твердый хрящ (рис. 7.9). 

Рекомендую массаж "ведущего уха" или обоих ушей в течение 3-5 минут (процедуру можно повторить). Пальцы располагаются, как изображено на рис. 7.10. 

Массаж производится с приятной степенью надавливания, по часовой стрелке, со скоростью примерно 1 оборот в секунду. Во время массажа подушечка большого пальца сзади слегка фиксирует мочку уха. Чтобы получить эффект, необходимо научиться делать это абсолютно естественно (автоматически). Массаж выполняется перед сном и после конфликтной ситуации. Естественно, не стоит пренебрегать известными правилами (свежий воздух, удобная подушка и т.д.). 

3. Известно, сколько проблем испытывают родители, чтобы уложить детей вовремя спать. Дети страдают не меньше взрослых из-за последствий информационных перегрузок. Помочь ребенку можно, поглаживая или слегка массируя мочку уха перед сном. 

4. Старинный восточный ритуал утренней активации мозга - поглаживание краев обеих ушей (сверху вниз от верха до мочек тремя пальцами; достаточно медленно и тщательно 20-30 раз за 1-2 минуты; затем 3-5 раз потяните ушные раковины за мочку вниз, в сторону и за верхушку уха вверх). Человек Западного мира заменяет это упражнение чашкой кофе. Есть возможность выбора… 






Рис. 7.11. 
Рис. 7.12. 

5. Ранее я описывал уплотнения в различных областях противозавитка ушной раковины при заболеваниях шейного, грудного и поясничного отделов позвоночника (рис. 7.11). При обострении заболеваний позвоночника болезненность при пальпации в этих участках противозавитка может быть очень сильной. Нередки также покраснение, припухлость в этих местах. 

Многократный массаж ("разминание") этих уплотнений - чрезвычайно простой и достаточно эффективный способ лечения остеохондроза (конечно, в комплексе с другими терапевтическими методами). Техника его проведения аналогична вышеописанной в п.2., однако степень давления должна быть большей. Возможен также массаж с помощью больших пальцев (рис. 7.12). 

Массаж этих зон может быть болезненным при остеохондрозе, помните об этом. Не надо пугаться возможного покраснения и припухлости кожи и даже небольших кровоизлияний (однако, если Вы применяете этот метод пациенту, он должен быть обязательно предупрежден об этом). Если Вы помните, уже много тысячелетий лечение невралгии седалищного нерва и люмбаго проводилось не массажем, а прижиганием этой зоны противозавитка раскаленным металлическим прутиком, я же рекомендую безобидный массаж…. 

6. Вообще, массаж "зон отражения" органов или систем с имеющейся патологией, проводящийся любым возможным для данного геометрического участка способом (подушечкой указательного пальца, краем ногтя) всегда полезен. 

7. С древности и до сих пор в Китае пользуется большой популярностью прием, именуемый "гром небесных барабанов": с закрытыми глазами ладонями накройте уши, пальцами обхватите затылок, заведите указательные пальцы за средние, а потом одновременно щелкните ими по затылку. В ушах раздастся характерный гул, от которого "пробуждается сознание". Ударьте в "небесный барабан" 12 раз. Особенно хорошо это упражнение помогает снять усталость в ответственный момент. 

8. Наружные уши - одни из самых мощных эрогенных зон. Это общеизвестно. Есть специальные "зоны отражения", в большей степени" отвечающие" за эротические ощущения (рис. 7.13 и 7.14). 

Теперь можно делать то же самое, но уже со знанием дела! 






Рис. 7.13. Эрогенные зоны ушной раковины у женщин
1. 1.АТ23 - на дне нижней вырезки козелка.
2. 2.АТ51 - на начале нижней части противозавитка в месте его соединения с завитком.
3. 3.АТ56 - угол треугольной ямки между ножками противозавитка.
4. 4.АТ58 - в верхней половине треугольной ямки, у завитка. 
Рис. 7.14. Эрогенные зоны ушной раковины у мужчин
1. АТ32 - на внутренней поверхности противокозелка.
2. АТ51 - на начале нижней части противозавитка в месте его соединения с завитком.
3. АТ58 - в верхней половине треугольной ямки, у завитка.
4. АТ93 - в углу, образованном завитком и нижней ножкой противозавитка.
5. АТ 79-на восходящей ветви завитка на уровне середины нижней ножки противозавитка 

Таковы основные практические советы по простому использованию "зон отражения" наружных ушей. 

http://www.nnov.city.ru/medin/AUR_BK/ch7.htm

Щекин

Меланхолик 

· двухвершинный козелок.

· Узкие уши.

Флегматик

· мягкие уши

· треугольная мочка

сангвиник

· малые уши.

Французские психологи изучают эту проблему. Их исследования базируются на статистических данных, и поэтому выводы, сделанные ими на основе этих исследований, отличаются большой степенью точности. 


Если верхняя часть вашего уха находится на уровне глаз, это значит, что у вас живой ум и хорошая интуиция. 

Если верхняя часть вашего уха находится на уровне бровей, это значит, что вы очень любите земные удовольствия и медлительны. 

Одно ухо выше другого? С вами очень трудно спорить. В ваших рассуждениях больше страсти, чем логики. 

У вас торчащие уши? Это значит, что вы чувствительны, сначала действуете, а затем рассуждаете, у вас боевой дух. 

Если ваши уши, наоборот, прижаты к голове, это значит, что у вас степенный арактер, любую работу вы выполняете добросовестно, стремитесь к совершенству. 

Маленькие уши указывают поверхностный ум. 

Уши, «как у фавна», ось которых направлена назад, выдают импульсивный, эмоциональный, легковозбудимый, неуравновешенный характер. 

Если ширина уха меньше его высоты,— это указывает на слабый характер. 

Если ширина уха больше его высоты,— это печать сильного характера. 

Отсутствие завитка указывает живой, но не склонный к сосредоточенности, легковерный характер. 

Выступ в верхней части уха? Внимание! Ваша ирония может ранить кого угодно. 

Если вы очень сентиментальны, исключительно честны — эти два качества могут прекрасно сочетаться, у вас, без сомнения, болылая полость ушной раковины. 

Изящно закругленная мочка указывает на чувствительный, восприимчивый характер. 

Соединенная под прямым углом щекой, она указывает на положительный характер. 

Полностью отделенная от мочка уха свидетельствует о том, что у вас боевой характер. 

http://wwwoman.ru/modules.php?name=News&file=article&sid=1620
идентификация по форме уха 

о быстро развивающихся биометрических технологиях и о возможных областях их применения. Среди них идентификация по отпечаткам пальцев, форме руки, распознавание лица, радужной оболочки глаза, которые широко используются правоохранительными органами, корпорациями и многими компаниями для обеспечения безопасности и повышения эффективности идентификации. Но среди этого ряда редко можно встретить технологию идентификации человека по форме уха.
С ростом осведомленности об этой технологии и с возросшим интересом к электронному измерению и хранению информации, данный способ идентификации по уху все больше привлекает к себе внимание. 
Многое из того, что известно об ухе как объекте для идентификации, разработано Ианнарелли и именно его идентификационная система чаще всего используется. По этой системе уши разделяются на четыре формы: овальная, круглая, прямоугольная и треугольная. "Идентификация по форме уха имеет значительные преимущества, так как эта характеристика является одной из неизменной характеристик, - говорит Ианнарелли. - Форма уха формируется через 56 дней после зачатия, остается такой на протяжении жизни и дольше других сохраняется после смерти. Кроме мочки уха, которая может изменяться под действием каких-то механических факторов, форма уха сохраняется намного дольше чем форма лица и пальцев. Это врожденная форма делает ухо особенно полезной идентификационной характеристикой".
Идентификация по форме уха используется во многих ситуациях. Иногда, по словам Ианнарелли, отпечатки пальцев не могут служить для идентификации из-за врожденных дефектов, болезней или ран. Установить личность, например, умершего в таких случаях можно с помощью фотографии, сравнивая изображение уха. 


Этот вид идентификации используется наряду с более известными биометрическими технологиями в некоторых компаниях. Компания "Integrated Management Services" развивает идентификационную систему, основанную на системе Ианнарелли. Работа системы начинается с составления своеобразного "отпечатка" уха. Компьютер подводит изображение под определенный стандарт. Затем "отпечаток" сравнивается с уже имеющимся в базе данных. Так как идентификация по форме уха пока не имеет широкого распространения, она может рассматриваться как второстепенный уровень идентификации, когда глаза и лицо не могут в достаточной мере служить для идентификации. 
На сегодняшний день правоохранительные органы не располагают большим банком изображений ушей для идентификации. Но в некоторых случаях именно уши помогали раскрыть преступления. В Ванкувере Ианнарелли помог идентифицировать убийцу, который прислонился ухом к двери, прежде чем ворваться в комнату. В Великобритании убийца престарелой женщины тоже совершил такую ошибку, прислонившись ухом к двери. Пока полиция редко разыскивает изображения ушей. Даже если следствие может быть построено на этом "отпечатке", в большинстве случаев это бесполезно, так как отсутствует база данных.
Отпечатки пальцев в данном случае являются более полезной характеристикой и поиск соответствующих отпечатков занимает всего несколько секунд. Процесс поиска соответствующего изображения уха занимает много времени, требуя четкого изображения на фотографии и утомительного поэтапного сравнения. Но, несмотря на это, некоторые правоохранительные агентства используют идентификацию по уху.
Так как ухо может быть сфотографировано с разных расстояний, система эффективна и в других обстоятельствах. Если видеокамера "поймает" образ преступника, то изображение уха может использоваться для установления его личности. Идентификации по уху предстоит пройти еще большой путь для достижения уровня популярности и эффективности других биометрических систем, но уже сейчас интерес к этой технологии с каждым днем возрастает.

По материалам ID World 

http://www.uniscan.ru/art1/art208.html
Уши
Красивая форма ушей считается признаком выдающихся душевных качеств. То же относится и к людям, у которых длина уха равна длине бровей или носа. Крупные и твердые уши свидетельствуют о крепком здоровье и обещают долгую жизнь. 

Если верхняя часть уха сильно развита — это свидетельство незаурядного ума; развита средняя часть характерна для людей с большими возможностями и запасом энергии, а крупная мочка служит индикатором здоровья и сексуальной потенции. 

Обладатель заостренного уха ("лисье ухо"), как правило, человек хитрый и изворотливый. 

Ухо, расположенное ниже уровня глаз, считается признаком посредственности. 

Если ухо расположено выше уровня глаз — это значит, что человек умен и способен добиваться успеха. 
http://www.bogdanovich.ru/article57.html
Уши

Немалое значение в определении характера, дарований и наклонностей человека имеют также уши. У людей, одаренных большими музыкальными способностями, бывают большие, тонкие, несколько оттопыренные уши. Отсутствие музыкальных способностей наблюдается у людей с маленькими толстыми ушами. Большие, толстые уши - признак полного равнодушия ко всем родам искусства, жажды грубых животных наслаждений и бессердечности. Маленькие, тонкие уши - признак хорошего происхождения, деликатности, утонченности вкусов, любви к порядку и опрятности. Маленькие, сжатые, толстые, некрасивой формы уши бывают у людей мелких, ничтожных, мстительных, злых, лживых и изменчивых. Очень тонкие, до прозрачности, уши бывают у чересчур пылких, раздражительных, нервных, больных легкими или желудком людей. Длинные, узкие уши встречаются у людей тупых, не способных сосредоточиться на деле, требующем умственного напряжения. У даровитых талантливых людей - широкие и тонкие уши. Покрытые пушком уши означают страстный темперамент, неразборчивость в чувственных наслаждениях и склонность к супружеской неверности. Слишком мясистые, толстые уши - признак угрюмости и обжорства. Заостренные кверху уши - доказательство грубости и животных инстинктов; жесткие, твердые уши - хорошего здоровья и долговечности; мягкие, дряблые - скупости и зависти. Уши, поросшие волосами, - свидетельство больших музыкальных способностей. 
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