Уши и характер («Антенна»)

Что мы знаем об ушах? Что у некоторых они холодные, а у других быстро краснеют. Что кроликов можно брать за уши и им якобы не больно. Что некоторые  умеют шевелить ушами.  Известный польский философ Станислав Ежи Лец призывал человечество: «Мойте уши, а вдруг пробьёт час!». Теперь мы знаем ещё, что уши – это серьёзно. Это, как визитная карточка – у каждого они свои и неповторимые, наподобие отпечатков пальцев и узору радужной оболочки глаза. Учёные открыли, что ухо имитирует положение младенца в животе у мамы, когда он повернулся головкой вниз. Уши – это проекционная зона, на которую сходятся нервные окончания от всех органов тела. Только на мочке находится более десятка точек, связанных с головой, глазами, зубами, языком, мышцами лица, половыми органами. Именно поэтому любителям серёжек стоит быть очень аккуратными. На Востоке об этом знали ещё несколько тысяч лет назад и умели лечить различные болезни методом прижигания или акупунктуры соответствующих точек на ухе человека. Медики рекомендуют массаж мочки как средство от стресса. Не будем также забывать, что ухо - это весьма чувствительная эрогенная зона. Кроме того, форма уха и размеры некоторых его частей могут быть связаны с некоторыми особенностями характера человека. В этом вы легко можете убедиться сами, если возьмёте зеркало и линейку. Проводя замеры, не забывайте о чувстве меры и юмора! 

Сросшаяся мочка. Гармаш, Андрейченко и т.д.

Для обладателей таких ушей характерна живость характера, активность, наступательность. В основном, это весьма решительные люди – если надо «отрезать», то они вряд ли будут «отмерять» семь раз. Как правило, у таких людей хорошее здоровье, сильная энергетика, высокая стрессоустойчивость. В то же время, хозяева ушей со сросшейся мочкой в социальных контактах довольно часто склонны к импульсивности, которая может переходить в несдержанность или в конфликты. Иначе говоря, природа дала им довольно «сильный мотор», которым не всегда легко управлять. Как правило, это яркие люди, привыкшие добиваться своего. Они и сами не любят скучать, и окружающим не дают. В детстве они могут доставлять немало хлопот своим родителям и учителям. Выраженное детское начало придаёт таким людям определённый шарм. Для гармонизации отношений с другими людьми и с самим собой можно посоветовать обладателям таких ушей научиться в сложных ситуациях нажимать на внутренний «стоп-кран», на своеобразный тормоз. Кроме того, окружающие будут им очень благодарны за тренировку умения «предугадывать, как наше слово отзовётся». Те, кто любит носить серьги или клипсы, должны уделить особое внимание их дизайну.

· Если правое и левое ухо несколько отличаются друг от друга, то это может говорить о противоречивости характера такого человека или о том, что в детстве его таскали преимущественно за одно ухо(.

Выступающий (выдающийся) валик по краю уха (противозавиток). Аврора, Безруков,  Бордовских, Галкин, Дэнс, Ханга, Якубович.

Такие уши могут говорить о том, что их обладатели люди целеустремлённые, твёрдые, настойчивые. Они прекрасно знают, чего хотят от жизни и окружающих. Как правило, хозяева таких ушей – это нонконформисты. Ими очень трудно манипулировать. Про таких людей обычно говорят: «где на них сядешь, там и слезешь». Это люди с развитой силой воли. Иногда, если ухо к тому же ещё и крупное, то сочетание этих признаков позволяет говорить о лидерских наклонностях у его обладателя. Соответственно, люди, у которых этот самый противозавиток выражен незначительно, обладают вышеназванными качествами в минимальной степени. Если этот внутренний валик, или, иначе говоря, противозавиток, выражен чрезвычайно сильно, то это часто говорит о том, что настойчивость у такого человека может переходить в упорство и упрямство. На самом верху уха этот противозавиток, как правило, разделяется на две «ножки». Чем они ровнее и гармоничнее, тем гармоничнее личность человека, и наоборот. Хотя, мы зачастую ценим человека как раз за его умение быть не таким, как все.

· Крупные и высоко посаженные уши (их верхний край существенно выше линии глаз) с большой мочкой (почти как у Будды) – свидетельство выдающихся интеллектуальных способностей их обладателей. К сожалению, в природе встречаются крайне редко, в основном, у некоторых лауреатов Нобелевской премии, генеральных конструкторов и т.п.

Хорошо выделенная мочка. Стриженова, Малинин, Лещенко.

При наличии в целом соразмерных гармоничных ушей выделенная мочка округлой формы может говорить о достаточно хорошем самоконтроле их обладателей. Люди с такими мочками часто выбирают себе род занятий, относящихся к категории «человек – человек». Они, как правило, социально сензитивны, то есть, чувствительны к нюансам межличностных отношений, неплохо разбираются в людях. Такие люди не всегда любят показывать себя, выделяться из «фона». Большое значение они придают анализу, предварительному планированию. Отчасти таких людей можно назвать «головными», что неудивительно, ведь мочка физиологически является проекционной зоной головы. Эта особенность может быть и плюсом, и минусом таких людей. Однако, у них есть одно неоспоримое достоинство – их очень приятно целовать за эту самую мочку.


Что касается крупной мясистой мочки (часто встречается у настоящих сибиряков), то такая мочка коррелирует с мощной физической силой и силой характера.


Поперечная морщинка на мочке, иногда даже две, может быть связана с накопившейся усталостью. Такая морщинка, как детектор здоровья - чем она глубже, тем большему стрессу подвергается человек. Ему показан полноценный отдых, хороший сон. Когда человек отдохнёт столько, сколько требуется его организму и психике, морщинка исчезнет.

· Волосы на ушах – очень ценный признак. По мнению древних, это неоспоримо свидетельствует о повышенной сексуальности их обладателей. Однако, в знаменитой повести Стругацких «Понедельник начинается в субботу» даётся другая характеристика этого признака. Желающих познакомиться с трактовкой более подробно отсылаем к первоисточнику.

В завершении хочется сказать: любите ваши уши такими, какими их создала природа в лице ваших родителей! Таких ушей больше нет ни у кого на свете!
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