Частина IX
КІНЕЦЬ СВІТУ ЧИ КІНЕЦЬ ПІТЬМИ
Тепер продай одяг і купи меч.
Євангеліє від Луки.
(Розділ 22-й. Вірш 36-й.)
Сміливе припущення
Якщо ви релігійний скептик, я пропоную вам на хвилинку ві​дірватися від своїх думок, відкласти справи й розпочати зі мною полеміку. Але якщо ви християнин, пропоную вам подумати над таким сценарієм. Припустимо, що існує якась міфічна потужна істота, надприродна сила — Сатана, що змагається з Богом і хо​че зайняти його місце.
Яка в нього мета? І як він збирається її реалізувати?
Спочатку йому потрібно буде посіяти серед нас сумніви щодо справедливості й добродійності Бога. Адже він прагне зруйнува​ти і скомпрометувати Бога та його Заповіді різними методами й за будь-яку ціну. Якщо незмога самому — він шукатиме агентів і посередників серед землян. Можливо, використає для цього яки​хось міфічних істот, здатних досягнути успіху, якщо будуть неви​димими. Але для того щоб укорінитися в людському суспільстві, Сатані потрібно мати десятки тисяч добровільних слуг, які пода​дуть його не як диявола, а як мудру, люблячу й потужну силу. Він спробує переконати людей, що його діяння справедливі, оскіль​ки свого часу він був позбавлений своєї посади. Сатана переко​нуватиме людей, що лише він здатний вивести їх з пітьми до світла. І це, власне, буде його першим кроком.
У подальшому обіцятиме людям, що вони правитимуть у його царстві. Люди, так само, як і Бог, зможуть мати владу, управля​ти морем, повітрям, небом. Інформаційний тиск і поетичні мета​фори допоможуть переконати людей і показати їм, що це єдиний
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вихід із такої ситуації. Та й самі люди навряд чи відмовляться від такої спокусливої пропозиції.
Сатана врешті-решт здійснить щось руйнівне чи на війні чи в коханні — всі способи для цього придатні, чи не так? У деяких випадках він змушений буде переконувати людей в тому, що пі​тьма — це світло, а світло — це пітьма. Іншими словами, Сатана створить таке середовище, де все згубне і руйнівне видаватиметь​ся бездоганним і творчим.
І останнє. Якби він прагнув стати Богом і утвердити свій авто​ритет Бога у світі, то навряд чи він би став ділитися з кимсь сво​єю владою. Поділити своє царство для нього означало б віддати частину своєї влади й слави. Тому йому доведеться маскувати якусь слабку владу під дуже могутню й запропонувати її своїм підлеглим. Він повинен переконати своїх послідовників, що втра​та ними авторитету є початком їхньої божественної кар'єри. Бо ж, як сказав Ісус Христос, "той, хто знайде своє життя, повинен його втратити". Кожен може трактувати цей вислів по-своєму.
Як бачимо, план Сатани надзвичайно простий, і якщо він тер​пляче й послідовно реалізовуватиме його, то через деякий час почне пожинати плоди своєї праці. Безумовно, якби йому не по​трібно було полишати Бога влади, алгоритм її захоплення був би значно простішим. Християнська церква є перешкодою на шля​ху Сатани. Проте, знаючи слабкі сторони людини й те, як легко піддається людство змінам при постійному тиску, надприродна сатанинська сила може з часом встановити свій новий світовий порядок.
Для реалізації цього грандіозного плану сьогодні створено сприятливе середовище. Розвалено комуністичну систему і ство​рено потужний Європейський Союз. На Середньому Сході, на Балканах і в Російський Федерації йде війна. Американські пре​зиденти оголосили про новий світовий порядок. Християнство поступово сходить з політичної арени і на зміну йому семимиль​ними кроками йде нова релігія — іудео-лібералізм, яка впровад​жується в інститутах, школах і серед еліти.
Правдиве слово здатне зруйнувати піраміди брехні, але воно повинно бути почуте й зрозуміле. "Ваш батько сатана! — таврує
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іудеїв Христос. — І ви бажаєте виконати забаганки батька вашо​го. Він був людиновбивця від початку, і не встояв в істині; бо не-, має в ньому істини. Коли він каже брехня, каже своє; то він — брехня є і батько брехні..." Кого, як неЯхве(Ієгову), мав на увазі Христос, розкриваючи сатанинську сутність — вбивці, лицеміра, творця зла й мракобісся? Але ж знайшлися іуди, що осквернили Євангеліє біблейським сатанізмом, який поклоняється "батькові брехні й мракобісся".
З часів біблейських отруєне брехнею слово зробилося над-зброєю негідників. З'ясувалося, що заклинаннями і чаклунством можна підпорядкувати волю й свідомість не тільки окремих лю​дей, а й цілих народів. З винаходом телебачення та інших за​собів комунікації стало можливим впливати на уподобання і настрій натовпу, вселяти неспокій та бездумну веселість, збуд​жувати жадібність — словом, грати на ницих інстинктах, фор​мувати менталітет роботів-споживачів.
Великі свободи "цивілізованого суспільства" ведуть до тота​льного рабства. Усім цим маніпулюють гешефт-махери. Чому са​ме вони? А тому, що "демократичні" ЗМІ за своєю природою продажні. Та й самі ділки — лише пішаки в партіях, що їх розіг​рують гросмейстери підлості. За їхнім бажанням виникають між​національні конфлікти й війни, розпалюються в лютій ворожнечі етнічні й релігійні суперечності, влаштовуються диверсії, прово​куються економічні й політичні катаклізми.
В умовах узаконеної корупції ЗМІ виконують роль кілерів, диверсантів і терористів, влаштовують бійки й турніри, від яких голова йде обертом. Вони уміють перекручувати, подати у не​привабливому світлі і звеличити до небес. Здатні вихваляти "свободу слова" й закривати рота в ім'я цієї самої "свободи", створюючи свого роду окупаційний режим.
Продажність політиків не таємниця ні для кого. Успіх "вибо​рів" залежить від обробки суспільної думки, підкупу електорату, виборчої тріскотні, від створення виграшної програми, підтрим​ки "агентів впливу", засобів масової інформації, "адміністратив​ного ресурсу" — а все це потребує великих грошей. На когось потрібно звести наклеп, зганьбити, вивести з гри, усунути — усе
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це також гроші й гроші. Словом, не народ обирає парламент і президента, а грошові мішки. Не треба мати багато розуму, аби не знати, що після таких витрат мішки не зменшуються, а тільки збільшуються.
Сатанинська вседозволеність, руйнацькі сили діють так само, як інфекційні віруси. Доки вогнище інфекції тліло десь на задвір​ках, його нібито й не було. Але варто інфекції проникнути в гус-тонаселені місця, як вона набирала силу й перетворювалась в епі​демію. Скупченість і розпуста створили для вірусу ті ж умови, що й для іудейської чуми — найновіші засоби управління свідомістю й психікою. Споконвіку мріючи заволодіти магічними засобами поневолення, іудеї одразу ж відчули демонічну силу телебачення й інших мас-медіа, здатних задурювати, кодувати, зомбувати, збуджувати жадібність, втягувати у гонитву за химерами, зану​рювати в ілюзорне існування роботів.
Легендарний Мойша, іудейські віщуни й сам Яхве навіть мрія​ти не могли про таку могутність. Фантастичні багатства віддали іудеям гойські йолопи, не зумівши скористатися такими дарунка​ми долі. Сучасні засоби маніпуляції суспільною думкою оберну​лись чудовим способом впливу на уподобання й моду, вселяння неприродних захворювань, нав'язування хімічних препаратів та іншої мерзоти. Хто міг подумати, що найдохіднішим бізнесом, який за прибутковістю перевищує нафто- і газопромисел, стане впровадження за допомогою реклами синтетичних фармаколог​ічних препаратів, неймовірних ерзаців і підробок.
Усе це відбувається в Україні й спрямовано на її приниження й знищення. Брехливі маневри, реформи, що заганяють у без​вихідь, пропаганда насильства й розбещеності, поділ і розтягу​вання по куточках народного майна, цькування вигаданих во​рогів, перекручування й суперечливість, фальсифікація понять і суспільної думки, шабаш підбурювачів і провокаторів — уся ця чортівня розрахована на те, щоб викликати в українців паніку й розгубленість.
Нам потрібен чесний, національне орієнтований уряд. Але звідки він візьметься, якщо ми самі не будемо гідними такого уряду — чесного й національного? У нас немає жодних шансів
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отримати його, доки ми не очистимося від іудейсько-ліберально​го гниляччя.
Проте Захід знову підсовує нам червону ганчірку у вигляді , "європейського вибору" й НАТО і дуже боїться нашого об'єд​нання з іншими слов'янськими народами. Якщо ми не перестане​мо поводитися як тупі й ліниві вівці, нас заженуть у стійло, зне​кровлять і перетворять на сировинний придаток Заходу, заселе​ний рабами.
Аби врятуватися, ми мусимо зберегти духовну самобутність й національний престиж, що не має нічого спільного ні з расизмом, ні з глобалізмом. Але не великою кров'ю. Досить нам кривавих боєнь. Потрібно звільнитися від паразитів і дегенератів і проде​монструвати світові, як чудово може жити народ, якщо його не роблять дурнем і не грабують, якщо він здоровий і чесний, не ба​жає зла сусідам, не нав'язує іншим свої порядки, якщо це навіть і "новий світовий порядок".
Ми за націоналізм — життєстверджуючий і вольовий, але — справедливий і розумний, який би враховував інтереси сусідів і всієї спільноти, всіх націй. Здоровий націоналізм — інстинкт са​мозбереження, що не має нічого спільного з агресією і розбоєм.
Ворог підступний і багатоликий, він будь-що хоче нас посва​рити між собою і з сусідами. На щастя, дедалі більше українців розуміють своє завдання і хочуть конкретно його реалізувати: "Ми не політики, ми борці; наша справа — звільнити країну від окупантів, а там усе налагодиться", — так однозначно висловив думку один із членів Ордену Нащадків Богдана Хмельницького. І він сказав те заповітне, що визріває у свідомості народу.
Кожна нація — це своєрідний живий організм зі своїм гене​тичним кодом, колективною душею і характером. У пошмато​ваній Україні б'ється думка про національну ідею, здатну об'єд​нати народ, озброїти його й дати волю до дій. Тисячоліттями об'їжджали й муштрували норовистих укрів, привчаючи до ярма, до понукания й послуху, до упокори й терпіння. Аж доки не пе​ретворили вільне плем'я в обозних битюгів, затиснутих в упряж​ку закону, які рухаються за велінням всякого, хто вхопить за віж​ки. Тільки за командою, за чужою волею.
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Національну ідею не треба придумувати, вона носиться в по​вітрі, стукає в наші серця: "Гей, українці! Хіба не наші пращури заселили найбагатші землі й заснували на них свій рід? Мечем і кулями не вдавалося нікому відібрати їхнє володіння. Знадоби​лися підлість і зрада, але і її тепер добре всім видно. В азартному грабежі виявилося мародерське нутро націонал-зрадника, засві​тилася агентура ("п'ята колона"), розкрилася людожерська сут​ність глобалізму.
Іудео-нацисти оголосили війну всім народам Землі, всім неіу-деям, і ведуть її на чужій території і чужою кров'ю, зіштовхуючи лобами недоумків. Логічна протидія такій тактиці — солідар​ність слов'ян, а також інших націй у боротьбі з сатанізмом. ,
Яким має бути
х
новий світовий порядок?
Може й не варто було писати цю книжку, аби не залякати слаб​ких духом картинками світової масонської та сіоністської сили. Та краще переоцінити сили ворога, ніж недооцінити. У кожної патрі​отично налаштованої людини ця книга повинна викликати свя​щенне обурення й жадобу боротьби за справжню свободу — за звільнення світу від загрози найжахливішого поневолення.
Світ стоїть на рятівному рубежі. Один за одним мчать вогнен​ні роки, що знищать всесвітню сіоністську інтердержаву як карт​ковий будинок.
Патріоти Німеччини, Австрії, Франції, Нідерландів, Росії й України виступили проти Великобританії й США і незабаром звільнять від глобалістів свої країни. Залишиться Америка, коли новий світовий порядок переможе на всьому материку Старого світу і ця перемога не за горами.
Новий світовий порядок, незалежно від декларацій його творців, стає звільненням світу від влади глобалістів.
Новий світовий порядок означатиме кінець гегемонії США і Великобританії, — а ми знаємо, що саме ці країни впроваджува​ли й далі впроваджують світову іудейську гегемонію.
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Новий світовий порядок означатиме занепад лібералізму і його зовнішньої протилежності — демократії й капіталізму, ути​літаризму й матеріалізму, а ми знаємо, що за цими ідеями й ідей​ками якраз і ховається посмішка Іуди.
Новий світовий порядок — це смерть НАТО, масонства й гло-балістів, смерть лихварства й фінансового зашморгу на шиї на​родів і держав — які знаряддя залишиться у світової сіоністської змови?
Нарешті — новий світовий порядок йде під знаком нації, релі​гійної свободи, національної повнокровності, соціальної спра​ведливості, мирного співробітництва народів, поділу світу на природні регіони — до кінцевої мети, до тріумфу ідеалу — "Увесь світ під одним дахом" і "кожній нації — її доля". Що за​лишиться Іуді для його інтриг і провокацій?
Тому ми й стверджуємо, що новий світовий порядок вирішить і єврейське питання, провалюючи світову сіоністську змову й вказуючи кожному народу його природну дорогу — дорогу до будівництва його батьківського дому на политій кров'ю, потом і сльозами його пращурів рідній землі — його Батьківщині.
Єврейський народ також повинен знайти свою дорогу до та​кого будівництва національної держави, якщо він зможе відмо​витися від претензій на світове панування, якщо він зможе вимо​лити у будівників нового світового порядку пробачення за його злочини.
Новий світовий порядок означає світову справедливість: кож​ному за його працю, за його заслуги, за його можливостями, за його здібностями, за його потребами. Кожному — означає як ок​ремій людині, так і окремому народові й окремій державі.
І саме тому, що новий світовий порядок є порядком релігій​ної, національної й соціальної справедливості і несе таку перебу​дову світу, в якому не повинно залишитися місця для нових ма​сонських і сіоністських махінацій та комбінацій, ми стверджуємо, що в новому порядку повинно бути місце й Україні.
Ми розглядаємо нову Україну як необхідну й неодмінну лан​ку нового світового порядку — міст між новою Європою, новою Росією й новою Азією, продовження європейського нового
308

світового порядку на Захід й продовження російського нового світового порядку на Схід — в ім'я знищення Фінансового Інтер​націоналу і його наслідків на земній кулі. Це знищення несе наро​дам світу звільнення від сіонізму і можливість побудови нового світового порядку з урахуванням усіх помилок, пошуків і устрем​лінь минулого.
Нова Україна стоїть перед нашими поколіннями як історичне завдання наших предків і невисловлена вимога наших нащадків. Україна вільна від ідей, людей і сил старого порядку, тобто віль​на від англо-американських, сіоністсько-масонських впливів, від єврейського марксизму, іудейської демократії, від влади будь-яких шабесгоїв, які не розуміють великих проблем сьогодення.
Нова Україна — це Україна без сіонізму й масонства, Україна національна, Україна трудова, Україна православної віри й соці​альної справедливості — держава правди й святої Русі, до якої завжди прагнув народ наш на всіх етапах його життєвого шляху.
Закликом до боротьби за новий світовий порядок і нову Ук​раїну, до боротьби проти світового сіонізму й глобалізму, його відкритих і утаємничених сил завершую я цю книгу. .
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