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	        Здравствуйте, господа пикаперы, как нынешние, так и будущие. Эта статья для тех, кто любит весело проводить время с друзьями, а так же для тех, кто не знает, как в кругу друзей показать понравившейся девушке, что она вас ну очень интересует. Предлагаю один из легких путей решения этих проблем. Вы в самом расцвете мужских сил, и наверняка у вас есть друзья, с которыми вы собираетесь вместе у кого-нибудь дома или на даче и весело проводите время. Естественно, без дам на этих вечеринках не обходится: настоящее мужское веселье без них просто невозможно! Так почему бы вам не соединить приятное с полезным?
        Я предлагаю вам несколько игр, которые не только внесут оживление в ваши праздничные вечера, но и помогут вам приблизится к заветной цели. Но запомните: никто и ничто не сделает дела за вас, только вы сами можете соблазнить девушку. Однако некоторые вещи способны возбудить её, настроить на сексуальную волну, разбудить её воображение. Игры - это провокация, на которую все с удовольствием поддаются! И, кроме того, игра самым естественным образом раскрепостит вашу избранницу, и позволит завладеть её вниманием.
        Но даже если у вас ничего не получится с соблазнением, то, по крайней мере, вы от души развлечетесь с друзьями, а в этом тоже есть немалая польза!

Игры интеллектуальные

        Есть такие игры, которые вносят оживление в любую компанию и помогают всем расслабится и настроится на нужную волну. Хотя они и не дадут вам возможности прикасаться к понравившейся вам девушке: впрочем, как и к любой другой. Но не думайте, что если в игре нет поцелуев и объятий, то и смысла в ней нет, это не так. Прочитав, какие игры я предлагаю, вы поймете, какая в них изюминка!

Игра "Точки-линии"
        Играть в неё должен один человек, пусть это будет девушка - на её примере я объясню механизм игры. Итак, начинает играть девушка, точнее она будет подопытным кроликом, который выполняет задание, не понимая его тайного смысла. Все остальные буду зрителями.
        Девушку нужно усадить за письменный стол или расчистить для неё место за общим, потом дать ей листок бумаги, на котором беспорядочно расставлены точки. Задача девушки - соединить точки линиями, но не обычным способом, а приставив к листку зеркало и глядя в него. Т.е. получается, что девушка видит только отражение точек и пытается провести между ними линии, но сделать это не так-то просто. Если не верите, попробуйте сами.
        Девушке нужно сказать, что это своеобразный тест на внимательность или еще на что-нибудь (сексуальность, эмоциональность, талантливость), т.е. придать этому заданию какой то смысл, иначе она может почувствовать подвох (и будет совершенно права!). А вы тем временем возьмете на себя особые функции: вам предстоит разговорить девушку, заставить её комментировать все свои удачные и неудачные попытки соединить точки, пусть говорит как можно больше, а вы (или ваш помощник) должны будете зафиксировать все её слова на бумаге. Если хотите, что бы было по настоящему весело, то советую вам выбрать девушку поразговорчивей; если она будет молчать, то прикола не получится.
        Не важно, знают ли ваши друзья о том, что все это значит, главное - чтобы ничего не знала девушка, над которой вы решили подшутить. Очень многим людям свойственно болтать, в то время как их руки пытаются что-то сделать, и эта игра умело использует эту привычку. Когда девушка соединит все точки, а вы или кто-то другой запишете все её непроизвольные высказывания, начинается сам прикол.
        Вы должны объявить девушке, что эта игра ясно показывает, как данная девушка поведет себя с мужем в первую брачную ночь, если девушка незамужняя. Девушкам постарше можно сказать, что это воспоминание об этом торжественном моменте. Если хотите, просто скажите, что это её обычный монолог в постели с мужчиной. В общем, идея такая - вы зачитываете вслух все те слова и фразы, которые обронила (не без вашей помощи!) девушка, в то время как пыталась соединить точки линиями. Получается удивительно смешно, а все потому, что: подходит по смыслу!
        Когда человек не следит за своей речью, а именно это происходит в момент напряженной деятельности (девушка думала о точках, а не о своих словах), то фразы получаются незаконченными, а потому двусмысленными. Посудите сами, что можно подумать, если подряд записывать все, что девушка произносит: "Ой, опять не получилось... да что же это такое, все мимо и мимо! Мне кажется, я какая-то косая, и руки у меня не желают работать, как надо... опять промазала!" Уверяю вас, народ будет веселиться от души!
        К сожалению, невозможно "тестировать" таким образом сразу нескольких игроков, ведь за всеми нужно записывать слова, иначе в этом развлечении нет смысла. А, между прочим, то, что говорит парень, пытаясь проделать операцию с точками и зеркалом, не менее интересно, если, конечно, его разговорить: "Не попал... снова не туда... Как бы сделать так, чтобы я двигался туда, куда нужно?" Но что поделаешь, играть можно только с одним человеком, так что выбирайте сами, кто это будет - парень или девушка. Да и дважды в эту игру тоже не поиграешь: вся изюминка в том и заключается, что "подопытный человек" не подозревает о том, что над ним прикалываются.

Игра "Ой, что это?"
        Эта игра довольно проста по своей сути, но, как показывает практика, нравится абсолютно всем. Выбирается один человек, либо путем жеребьевки, либо по собственному желанию, его сажают на стул, стоящий спинкой вперед, и начинают задавать вопросы. Дело в том, что прямо перед ним, на спинке стула, висит табличка с названием какого-нибудь общественного места или предмета, и все, кроме главного действующего лица, имеют возможность прочитать эту надпись. Цель "испытуемого"- догадаться, что написано на табличке, а все остальные просто получают удовольствие, задавая вопросы по теме и получая на них совершенно нелепые ответы. Поясню на примере. Допустим, на стул сел ваш друг, который, естественно, не видит, что на спинке стула висит надпись "Ванная комната". Его спрашивают, как часто он бывает в этом месте, и ваш друг отвечает, что очень, очень редко, только в крайнем случае, когда иного выхода нет. Вопросы могут быть самыми разными: и что он там делает, и с кем он туда обычно ходит, и что берет с собой, и какую одежду предпочитает там носить... Ответы зависят от фантазии вашего приятеля. Стоит заметить, что можно написать на табличке все, что придет вам в голову: "Банк", "Сортир", "Баня", "Кабинет врача", "Пляж", даже "Постель".
        Но для того чтобы веселье стало совсем оглушительным, можно и нужно добавить сексуальную нотку. Именно поэтому я сказал, что на табличке можно написать какой-нибудь предмет. Например, усадить на стул девушку, задать тему "Лифчик", "Помада" или "Торт" и задавать ей вопросы. Пусть рассказывает, что она делает с этой вещью, как ее использует, нравится ли ей этот предмет и так далее. Но это традиционный вариант игры, я же могу предложить вам и другой, возможно, он тоже понравится вам. Вам нужно написать на маленьких листочках как можно больше разных слов, желательно, чтобы все они обозначали конкретные понятия или предметы, и кинуть в одну сумку или шляпу. После этого каждый из вас тащит из общей кучи свой "жребий". Это и будет задание.
        Смысл этой игры заключается в том, чтобы так рассказать о "выпавшем" вам предмете остальным, чтобы ни разу не произнести загаданное слово вслух. Мало того, нельзя не только произносить это слово, но и всю конкретику, с ним связанную, тоже придется убрать, иначе будет неинтересно. Все окружающие должны будут задавать вам вопросы с целью выяснить, что же за слово вам досталось. Естественно, победа достается тому игроку, который сумел так рассказать о "своем предмете", чтобы никто не догадался, что же это такое, но в то же время и не соврал.
        Допустим, вам выпал листок со словом "Веер". Вас могут спросить, пользуетесь ли вы им, на что вы ответите что-нибудь типа: "Вообще-то, я никогда им не пользовался, но если бы я был женщиной, то он был бы мне очень нужен, ведь он приносит девушкам облегчение и в некоторых обстоятельствах может избавить их от неприятных ощущений". На вопрос о том, как им пользуются, вы бы сказали: "Девушки крепко, но очень нежно сжимают его в руке, а потом начинают слегка раскачивать его... Чем быстрее он двигается, тем приятнее им становится!" И все в том же духе. Главное - не отойти от истины, но в то же время не скатиться до простого описания.
        Если копнуть вглубь, то станет понятно, что смысл не в том, чтобы победить, - просто если умело задавать вопросы, направляя их в нужное русло и делая пикантными, то атмосфера на вашей вечеринке постепенно накалится, всеобщее напряжение и возбуждение потребует выхода, что, несомненно, будет способствовать скорейшему исполнению вашего желания.
        Впрочем, чтобы не испытывать дольше вашего терпения, я перехожу к играм "трогательным"...

Игра в жмурки
        Разумеется, я не буду учить вас правилам этой игры, они знакомы всем с детства: один ведет, то есть "жмурится", ему завязывают глаза каким-нибудь темным платком или шарфом, а все остальные участники бегают вокруг него, стараясь доставить несчастному как можно больше неприятностей и в то же время не попасться ему. Естественно, задача ведущего - поймать кого-нибудь, и тот, кого поймали, занимает его место, вот, собственно, и все. Но ведь это детские жмурки, а я хочу рассказать вам о взрослом варианте этой игры!
        Итак, представьте себе, что вам всем весело, ваша избранница веселится наравне со всеми, и, похоже, все представители мужского пола так же одержимы идеей соблазнить дам, как и вы... Значит, надо играть! И не забывать время от времени говорить тосты и поднимать бокалы, это помогает парням набраться смелости (или просто набраться), а девушкам - раскрепоститься.
        Идея смехотворно проста: в вашем распоряжении - одна небольшая комната, вы, как положено, выбираете себе ведущего, но, вместо того чтобы завязать ему глаза, просто... выключаете в комнате свет. Шторы, ясное дело, должны быть плотно закрыты, чтобы никто ничего не видел. Задача игроков - дразнить ведущего, кричать ему что-нибудь, хлопать в ладоши, прикасаться к нему, в общем, все это вам должно быть знакомо по традиционной игре. Но суть в том, что игрокам так же ничего не видно, как и ведущему, они будут постоянно натыкаться друг на друга и на мебель, если она есть в комнате, падать, ойкать и так далее. Кстати сказать, темнота очень удобна для осуществления ваших планов, когда вы до конца дочитаешь правила этой игры, поймете, почему.
        Цель ведущего, естественно, - поймать кого-нибудь из игроков. Как только ему это удастся, он должен крикнуть, и тогда в комнате включают свет. Тот, кого поймали, должен снять с себя одну вещь. Возражения не принимаются. Правда, есть послабление: если кто-то не желает расставаться со своей вещью, то другой игрок может выручить его, но в этом случае ему придется снять с себя не одну, а две вещи. Это правило очень удобно: практика показывает, что в любой компании находится человек, которого никогда не ловят, и потому к концу игры он единственный оказывается в полном обмундировании. Если же воспользоваться моим правилом, то можно раздеть и его. Теперь, думаю, вам понятно, почему темнота будет вам на руку? В ходе игры, когда раздеваются абсолютно все, ваша девушка не будет слишком скована, да и выпивка, полагаю, окажет на нее благотворное воздействие, так что все, что вам останется, - это проявить настойчивость и активность в темноте. Учить вас ласкам и поцелуям я не собираюсь - уже не маленькие, сами должны знать.
        Ах, да, помните только о том, что, по правилам этой игры, свет время от времени включается, будьте осторожны, не скомпрометируйте свою даму... впрочем, полагаю, вам не составит труда договориться с собратьями по полу и в один прекрасный момент просто забыть просвет!

Игра в голубков и голубок
        О, да, в эту игру играли еще наши деды и бабушки, однако она до сих пор сохраняет свою актуальность и помогает молодым людям получить то, к чему они так стремятся - я имею в виду поцелуи (но за ними ведь потянется и все остальное! Если, конечно, действовать умеючи).
        Вообще-то, эта игра хороша и в своем традиционном варианте, однако я дам вам и парочку новых вариаций на старую тему, чтобы вы могли воспользоваться тем способом обольщения и соблазнения, который покажется вам наиболее интересным или простым. Но главное - не забывайте о том, что это все-таки игра, а не экзамен, расслабляйтесь и получайте удовольствие!
Вариант традиционный. Вся ваша честная компания должна сесть в круг (так удобнее наблюдать за тем, что происходит), после чего один желающий выходит на середину кружка и зовет другого участника, то есть парень называет девушку, а девушка - парня. Это очень удобный механизм: вы сами выбираете себе девушку, которую хотите поцеловать. После этого начинается игра.
        Она проста до невозможности: парень с девушкой, вышедшие в круг, должны встать друг к другу спиной. Все остальные участники начинают громко считать до трех. На счет "три" играющая пара должна резко повернуть голову вправо или влево. Если парень и девушка повернулись в одну сторону, то им положено поцеловаться. Если же в разные, то - что поделаешь, правила такие!- они просто расходятся, и их место занимает следующая пара.
        Как вы понимаешь, в этой игре не обойтись без мухлевания - так было раньше, так будет всегда! Парень и девушка могли заранее договориться, в какую сторону им поворачиваться, или же передать тайный знак рукой... это сделать несложно, ведь пара не только прижимается друг к дружке спинами, но и соединяет руки. Но это хорошо только в том случае, если парень уверен в том, что нравится девушке, иначе может выйти казус. С моим приятелем, например, именно так все и вышло: он просто проходу не давал девушке, приставал к ней, очаровывал и обольщал, и, в конце концов, оказался с ней в паре в этой игре. И тут девушка демонстративно дергает его за руку... Мой приятель, естественно, среагировал на сигнал и повернулся в указанную дамой сторону. И все бы хорошо, да только она-то повернулась в другую! Смотрите, чтобы с вами не произошло то же самое.
        Хотите маленький секрет? Я сам, когда играю в "Голубков и голубок", часто пользуюсь этим тайным оружием, если хочу ненавязчиво повлиять на девушку и заставить ее повернуться в нужную мне сторону. Возможно, вам мой секрет тоже поможет, попробуйте. Когда вы и ваша дама встанете спинами друг к другу, постарайтесь максимально с ней сблизиться, только не наваливайтесь на нее, а то она подумает, что вы перебрали со спиртным и не держитесь на ногах.
        Возьмите ее ладошки в свои и держите ласково, но твердо, все время, пока будут считать. Однако на счет "три" быстро отпустите одну ее руку и скользните своей ладонью на ее запястье. Именно скользните, чтобы она почувствовала ваши пальцы на своей коже, и ни в коем случае не царапайте ее, не дергайте и стучите ногтем, ваше движение должно выглядеть естественным, это не сигнал, а душевный порыв, импульс.
        И знаете, что произойдет в результате? Девушка от неожиданности повернется в сторону той руки, с которой вы проделали указанную мной манипуляцию. Ее "заставит" это сделать внезапное возбуждение - вы же в курсе насчет повышенной чувствительности женских ладоней и запястий? Очень эффективный способ воздействия на представительниц женского пола, попробуйте!
        И ради бога, когда будете целовать девушку, не забывайте о том, что у вас есть руки. Пусть они действуют, а не болтаются по швам! Конечно, вовсе не обязательно на глазах у всех гладить ее бедра, но прижать даму к себе, обнять ее талию, ласково коснуться волос, шеи, спины (и так далее) вы просто обязаны. Разумеется, если вы желаешь продолжения.
Вариант беспроигрышный. Как правило, особенно по душе он парням, а для того чтобы уговорить девушек сыграть в эту игру, вам нужно будет затратить некоторые усилия. Впрочем, после хорошей выпивки и закуски девушки начинают любить весь мир и потому не сильно возражают против данного варианта "Голубков и голубок". Итак, все очень просто и мило. Все так же садятся в круг, и снова в центр выходит пара. Все вместе считают до трех, и на счет "три" парень и девушка поворачивают головы... Но вот тут-то вас ждет приятный сюрприз. Если ваша дама повернула голову в ту же сторону, что и вы, вы жарко поцелуетесь, если же ее голова повернулась в другую сторону, то... вы целуете ее в щечку. Думаете, это слабое утешение?
        Напрасно вы так считаете! Поцелуй в щеку - это настоящее искусство, и если вы хотите стать истинным пикапером, то вам обязательно нужно освоить его. Видите ли, все дело в том, что девушка так же беззаботно относится к поцелуям в щечку, считая их ничего не значащими выражениями симпатии, как и вы, а потому она безо всякого смущения подставит под ваши губы свое милое личико... Вот вы и удивите ее, поразите, как говорится, в самое сердце! И всего-то вам для этого нужно почитать соответствующую литературу, учебники всякие, трактаты о любви и сексе или спросить об этом создателей сайта, думаю, они вам ответят!
        Сколько видов поцелуев в щечку вы знаете? Наверное, один-единственный: родственный, начисто лишенный сексуальной окраски. Я прав? В этом случае вы будете просто поражены, если я скажу вам, что целовать в щеку - это целая наука, поцелуй может быть нежным или страстным, дразнящим или ласкающим, изысканным и агрессивным... Если я разжег ваше любопытство, то это прекрасно. Однако удовлетворять его вы будете сами, в конце концов, моя статья не является справочником начинающего любовника. Но я просто обязан сказать вам, чего вы делать не должны ни в коем случае, поскольку вы можешь увлечься теорией и воплотить ее на практике с ненужным рвением. Во-первых, покусывание: да, дразнящий поцелуй включает в себя этот игровой элемент, но если, вместо того чтобы слегка прикоснуться зубами к женской щечке, вы со страшной силой вопьетесь в ее кожу, то вряд ли вам удастся соблазнить эту девушку. Ни сейчас, ни потом. Девушки - существа нежные и ранимые, с ними надо обращаться аккуратно!
        Нежный поцелуй - это прикосновение губами. Казалось бы, куда уж проще, это любой сумеет сделать! Но, к сожалению, простота тут обманчивая. Нужно не только прикоснуться губами к женской щеке, но и чуть надавить, почувствовать всей поверхностью губ кожу девушки. И тут-то кроется подвох: если вы распластаете свои губы по девичьей щечке и надолго прилипнете к ней, то она может подумать, что вы никогда и никого еще не целовали, что все это вам в приятную диковинку. И так ли уж далека она будет от истины?
        Есть еще поцелуй, в котором главную роль играет язык. Ваши губы должны Образовать кружок (скажите "О") и нежно прикоснуться к женской щечке, после этого в дело вступает язык, если точнее, его кончик, - он быстро и игриво пробегает по коже девушки, щекоча и поглаживая ее. Если вы все сделаете правильно, то девушка испытает приятное возбуждение, и вы будете вознаграждены за свое усердие и изобретательность...
        Но очень многие попадают в эту ловушку: нужно пощекотать языком щечку девушки, а не обслюнявить ее. Вы поняли? Ну да я увлекся...
Вариант круговой. Все садятся в круг, обязательно чередование по полу, если, конечно, вы не настолько сексуально раскрепощены, чтобы целоваться с представителями своего пола тоже. Хором все считают, как вы догадываетесь, снова до трех, на роковом счете "три" все головы поворачиваются в какую-нибудь из сторон. Что получится, думаю, вам понятно: может быть так, что все головы повернутся строго направо или налево, и ни одна пара не совпадет, но это случается крайне редко. Гораздо чаще парочки все-таки образуются. Естественно, парень и девушка, повернувшие головы друг к другу, должны поцеловаться. Можно на этом закончить игру, но можно ее и продолжить (очень вам советую!).
        Совпавшие пары снова садятся в круг и продолжают считать, на заветное "три" - поворот голов, ну и так далее, цель - сорвать как можно больше поцелуев. Однако не расстраивайтесь, если вы оказались в неудачниках: можно устроить второй тур для проигравших, возможно, вам повезет в этот раз, кто знает. Иногда игру усложняют: все парни закрывают глаза, а девушки тем временем меняются местами. И когда на счет "три" головы поворачиваются, представителей сильного пола ждет приятный (или не очень) сюрприз. То же самое можно проделать и вам с вашими приятелями: пусть глаза закроют девушки, а вы займете места рядом с ними по своему усмотрению. Интересно? Еще бы. Но это не только интересно, но и полезно для вас. В самом деле, обратите внимание на девушку, которая добровольно пожелала сесть рядом с вами. Может быть, именно ее вам и соблазнять? Во всяком случае, если вы ей симпатичны, то вряд ли она отвергнет ваши настойчивые ухаживания. А та красавица, на которую вы положили глаз, может подождать до следующего раза, все равно она увлечена не вами, а вашим другом. Но решать, конечно же, вам.
Вариант с ведущим. Иногда случается такая досада, что одному человеку на вечеринке не хватает пары. Что тут поделаешь! Но выход из неприятной ситуации все же есть - можно поиграть в тех же "Голубков с голубками" не традиционным способом, а с ведущим, и я уверяю вас, что игра получается не менее интересной и очень даже занимательной. На ведущего возлагаются особые надежды, поэтому хорошо бы вам обо всем договориться с ним заранее или, по крайней мере, не ссориться с ним до окончания игры, поскольку в его власти осчастливить вас. Итак, все рассаживаются кругом (это просто самое удобное расположение игроков, но на самом деле это не принципиально, сесть можно как угодно). Ведущий выходит в центр, закрывает глаза и начинает кружиться, вытянув вперед одну руку. Все хором считают, и на счет "три" ведущий, исполняющий роль волчка, останавливается. Тот или та, на кого указывает его рука, выходит в центр круга - это одна половина пары. Если в центре оказалась девушка, то ведущий выбирает ей в пару мужчину и наоборот. Выбор производится ведущим произвольно, если вы всецело ему доверяете, или же путем своеобразного гадания. Допустим, девушка закрывает глаза, а ведущий, попеременно указывая то на одного мужчину, то на другого, спрашивает у нее: "Этот?.. Этот?" Девушка вольна отвергнуть кандидатуру или принять ее. Когда она, наконец, говорит "да", пара образуется. И понятное дело, целуется.
        Кстати, о поцелуях, точнее, об обстановке, в какой они будут производиться. Вообще-то, все участники игры с удовольствием бы посмотрели на целующуюся парочку, но в ваших интересах убедить приятелей, что свет желательно бы выключить. Сами понимаете, нельзя даже толком обнять девушку, не то, что погладить и прижать ее к себе, когда на вас устремлены глаза всех присутствующих. Девушка будет смущаться и не позволит вам соблазнить ее. Так что приложите максимум усилий и создайте для себя и своей дамы подходящую для поцелуев обстановку. Важно, чтобы девушка "не сорвалась с крючка", если на этом этапе все окажется в порядке, то со всем остальным проблем не будет.
Вариант с заменой. В этом варианте игры опять присутствует ведущий, но уже не в качестве стороннего наблюдателя и руководителя, а как полноправный участник игры. Он также становится в центр, закрывает глаза и крутится, на кого укажет его рука, тот и будет его парой. Если он укажет на представителя своего же пола, то целоваться с ним будет не выбранный человек, а сидящий рядом (по часовой стрелке). Иначе говоря, вы можете не опасаться, что вам придется целовать своего приятеля - если вы по несчастливой случайности и укажете на него, то ваш поцелуй достанется не ему, а сидящей рядом с ним девушке. После поцелуя ведущий садится на стул, а в центре круга остается девушка, с которой он целовался (если ведущий - парень, ясное дело). Она точно так же крутится на месте с закрытыми глазами и выбирает себе парня, и так до бесконечности, пока вам не надоест целоваться или не захочется перейти к более интимным ласкам.
        Этот способ хорош тем, что позволит вам перецеловаться со всеми девушками, так как ведущий в этом случае действует по принципу вращающейся бутылочки (о знаменитой игре "Бутылочка" мы еще поговорим отдельно). Но тем же самым он и плох: если вам хочется соблазнить конкретную девушку, то в этой ситуации количество ни в коем случае не заменит вам качество. И первый способ, когда вы сами выбираете себе девушку в пару, предпочтительнее, не так ли?

Игра "Танцевальное состязание"
        Проводить эту игру легко, достаточно только подождать, когда пары натанцуются и обратят внимание на то, что происходит вокруг них (так что не стоит выдвигать свое предложение хотя бы полчаса, вы же и сами, наверное, будете наслаждаться танцем, обнимая желанную девушку!). Игра "Танцевальное состязание" является органичным продолжением медленного танца, так что она не разрушит воцарившуюся интимную атмосферу, а скорее, накалит страсти до предела. Итак, правила игры простые. Участвовать могут абсолютно все пары, лишь бы всем хватало места в комнате, если же народу слишком много, то можно разбиться на группы или заходы. Решайте сами, это не принципиально.
        Вам понадобится столько газетных листов, сколько всего пар будет соревноваться. Газетные листы должны быть самого большого размера и полностью развернуты. Положите их на пол, и пусть каждая пара встанет на свой газетный островок. После этого включается музыка, и пару минут все танцуют. Задача - не выйти за пределы листа. Пока что это не сложно, ведь газета достаточно велика, чтобы на ней можно было спокойно стоять и даже слегка покачиваться из стороны в сторону. Впрочем, иной раз соревнующиеся бывают уже в таком состоянии, что даже на таком большом бумажном листе не могут удержаться. Это был первый этап, возможно, после него кто-нибудь отсеется, остальные же продолжают танцевальное соревнование. На этот раз газета складывается вдвое, то есть задача усложняется; стоять на этом листке еще не трудно, однако от размашистых движений и покачиваний придется отказаться, чтобы не проиграть. Разумеется, я рассказываю вам только о правилах этой игры, но это не значит, что вы должен механически следовать всем моим указаниям и все! Поймите, чем меньше газета, тем теснее вы можете прижать к себе женщину... дошло?
        И после второго этапа производится отсев, но конкурс продолжается. Газета снова складывается вдвое теперь на ней едва можно стоять вдвоем, не говоря уже о том, что двигаться почти невозможно, однако музыка играет, и пары должны танцевать - сами посудите, задание не из легких, ведь листок стал таким маленьким, неудобным, того и гляди, выйдешь за его пределы и наступишь на пол. И многие действительно оступаются и выбывают из соревнования. Как правило, к четвертому этапу остаются всего две или три самых ловких (или самых трезвых) пары, и соревнование приобретает особую остроту. Итак, четвертый этап - газета снова складывается пополам, от нее уже остается жалкий клочок, на котором нужно не только стоять, но и танцевать, в этом-то изюминка и заключается! Как быть?
        Разумеется, взять даму на руки! Если хотите завоевать симпатию девушки, то делайте это решительно и естественно, так, как будто вы по жизни только тем и занимаетесь, что носите женщин на руках. Мой вам совет - не спрашивайте свою девушку, можно ли вам поднять ее, она может засмущаться или засомневаться, вспомнит о своем весе ("в последнее время я поправилась на полкило, это ужасно!") и в конце концов, если и разрешит вам эту вольность, все равно не получит от этого никакого удовольствия. Поэтому не говорите, а действуйте! (еще недавно я и сам этого не знал, спасибо создателям сайта, материалы сайта очень мне помогли в обретении уверенности и очень нужных знаний).
        И, наконец, последний, пятый этап - газета снова складывается пополам, однако нормально стоять на ней даже одному человеку становится невозможным. Выход есть только один - продолжая держать девушку на руках, встаньте на одну ногу и продолжайте танцевать! Естественно, в таких трудных условиях очень быстро определится пара-победитель.
        Понятное дело, самое главное в этой игре - не победа, а участие. Ведь игра "Танцевальное состязание" дает вам возможность сблизиться с симпатичной вам девушкой до предела, и если ваши руки не прилипнут намертво к ее талии, то для них найдется приятное занятие. Думаю, девушка возражать не будет, только смотрите: не отдавите ей ноги (есть такая опасность, газетка-то ведь маленькая!), это не сексуально.




Игра "Найди убийцу"
        Эта старая театральная игра, от которой в восторге все девушки, которым довелось в нее играть. Правила достаточно просты, но как вы понимаете, главное - это процесс, а не результат. Во всяком случае, для вас. Играть в эту игру должно как можно больше народу, желательно, чтобы каждому мужчине хватало девушки. Основана эта игра опять-таки на танцах, что само по себе великолепно: включается музыка, пары танцуют, объятия и плавные покачивания... Однако у этой игры есть несомненное преимущество перед обыкновенными танцами: дело в том, что в течение одной мелодии пары не просто могут, но даже обязаны меняться партнерами, вот, и получается, что вы сможете потанцевать с той женщиной, которая вам наиболее симпатична! Но давайте обо всем по порядку.
        Вам нужен человек, не задействованный в игре, - он должен взять на себя роль ведущего и решить, кто же из вас будет "убийцей". Все участники этой игры подходят к нему, и он всем шепчет на ушко: "Вы не убийца... Вы не убийца..." А кому-то одному он сообщает: "Вы убийца!" В принципе, можно обойтись и без ведущего - "убийцу" можно определить по жребию. Возьмите столько бумажек, сколько будет участников, и на всех, кроме одной, напишите слово "нет", а на заветной бумажке поставьте "да" или "убийца". Делать надпись только на одном листке не рекомендую - он будет выделяться на общем фоне, так что многие поймут, кому выпал печальный жребий. А ведь самое главное, чтобы никто не догадывался о личности "убийцы", иначе игра потеряет свою привлекательность, ведь смысл ее в том и заключается, чтобы обнаружить "убийцу" и вывести его на чистую воду. После этого включается музыка, пары танцуют, время от времени, меняясь партнерами, причем "убийца" делает все то же самое и точно так же, как и остальные игроки. Но, танцуя со своей жертвой, он признается ей, что является "убийцей", - таким образом, он совершает свое "убийство". Но его жертва не должна падать тут же, иначе все сразу же догадаются, кто "убил"; ей надо протанцевать еще пару минут, сменить одного или двух партнеров, и только после этого распластаться на полу. Кстати, не пропустите этот момент мимо сознания! Это очень значимая для вас деталь - вы только подумайте, какой девушке приятно ложиться на голый пол? Вот именно, что никакой, а потому вы можете оказаться поблизости и помочь ей. Правда, это вам удастся лишь в том случае, если вы сами не являетесь "убийцей" и вас тоже только что "убили". В этом случае вы и ваша дама можете прямо-таки картинно лечь на пол, вы подложите ей под голову свою руку, обнимете ее... Вдохновляет?
        Но игра тем временем продолжается. Жертв постепенно становится все больше, естественно, никто из них не должен говорить, кто является "убийцей". Только кто-нибудь из "живых" еще игроков может набраться смелости и высказать своё предположение относительно личности "убийцы". Если он угадает, то игру можно считать законченной, но если его версия окажется ошибочной, то он сам станет очередной жертвой. Игру можно продолжать до бесконечности, пока есть желание в нее играть, снова и снова с помощью жребия определяя "убийцу".
        Как вы догадываешься, возможностей для обольщения девушки в этой игре предостаточно. Во-первых, это сам танец - вы можете обнимать свою даму, легко касаться ее, возбуждать и дразнить, шептать ей нежные слова и комплименты, в общем, делать все то, что позволит танец и девушка. Но это еще не все! Так как в этой игре необходимо постоянно меняться партнерами, стоит и этот момент использовать с выгодой для себя. Как? Очень просто! Можно поиграть на женской ревности... Это очень интересно и достаточно просто. Все девушки по натуре собственницы, и если вы, танцуя с ней, шептали ей на ушко ласковые слова, красиво говорили о своем чувстве или восхищался ее глазками, то не удивляйтесь тому, что она подсознательно начнет считать вас своей собственностью. И тем большее разочарование и негодование охватит ее, когда она заметит вас воркующим с другой девушкой... А она обязательно увидит в ваших объятиях другую даму, так как по правилам игры вы просто обязаны часто менять партнерш. На этом и играйте - делайте вид, что вам весело с девушками, пусть ваша избранница помучится, ревность накалит ее чувства и буквально швырнет в ваши объятья.
        Видите ли, у нас, мужиков все так просто и понятно: если вы любишь женщину, то вы ее ревнуешь. Логично? Женская же логика подобна кольцу Мебиуса: любовь подразумевает ревность, это так, но и ревность может стать причиной любви. Внутренний монолог девушки можно передать следующими словами: я его не люблю, значит, не должна ревновать, но я ревную, значит, обязана полюбить. Выходит, для того чтобы завоевать женщину, вам нужно вызвать в ней ревность!
        Если у девушки нормальная самооценка, если родители не культивировали в ней с детства чувство собственной неполноценности, то она непременно будет ревновать, даже если на ее лице не отразится ничего. А ревность неизменно потянет за собой желание показать свою привлекательность, а когда девушка идет в атаку, она обязательно добивается своего... Но не сдавайтесь легко, чем сильнее ее ревность, тем большим будет чувство.
        Но переигрывать тоже не следует: ее ревность, в конце концов, должна оказаться беспочвенной, ваша задача - подразнить девушку, а не выказать ей явное пренебрежение. Не то ласковая кошечка превратится в разгневанную тигрицу. И кстати, самые страшные враги мужчины - это обманутые в своих надеждах девушки, не забывайте об этом!
        Да, возвращаясь к падению на пол... Вы думаете, это очень просто сделать? Конечно, игра все упрощает, вы оба - жертвы "убийцы", вам надо изобразить пару симпатичных трупов, и почему бы вам ни лечь вместе! Однако учтите, даже в этом простом деле есть свои сложности. Скажем, поза, которую вы должны выбрать. Так как вам нужно будет пролежать на полу какое-то время, то это значит, что вы и ваша дама должны принять такое положение, в котором вам будет удобно и комфортно. То есть не следует компрометировать ее, кладя ей руки на грудь или бедра, или наваливаться на нее всем весом, вряд ли ей это понравится. Но в то же время лежать рядом и совсем не касаться ее - глупо и недальновидно. Просто сделайте так, чтобы ваши ласки были скрыты от посторонних глаз, но в то же время не давали девушке возможности успокоиться, возбуждали бы ее. Можно лежать так близко к ней, чтобы она слышала ваш нежный шепот и ощущала на своей шее ваше дыхание.
        Ах, да, предупреждаю - когда вы будете падать, даже не пытайтесь поправить ее платье или юбку, все равно вы сделаете это неправильно и, вместо того чтобы разгладить, помнете все ее складочки. Пусть она сама занимается своим нарядом, а вы займитесь ею - протяните ей руку, упадите на пол первым, чтобы ей было куда приземлиться, ободряюще улыбнитесь и так далее. Действуйте!

Игра "В бутылочку"
        Эту игру знают все, от мала до велика, играют в нее даже дошкольники, что уж говорить про вас! Ни один нормальный парень в жизни не упустит возможности поцеловаться (и не только). Надеюсь, вы не исключение!
        Полагаю, правила игры "В бутылочку" вы прекрасно знаете: все участники садятся в круг, желательно, чтобы женщин и мужчин было поровну и все равномерно распределились. Иначе раскрученная вашей рукой бутылочка может указать не на женщину, а на парня, и что же вам, целоваться с ним, что ли? Впрочем, это уж как вам захочется. Но лучше бы рассадить всех игроков таким образом, чтобы рядом с парнями сидели девушки, а с девушками, соответственно, парни. Тогда бутылочка если и покажет на представителя вашего пола, то всегда можно будет поцеловать женщину, сидящую рядом (по часовой стрелке). Как правило, в качестве стрелки указателя используют бутылку из-под только что выпитого спиртного напитка (шампанского, ликера, водки). Тот, кто раскручивает бутылку, будет целовать, а кого - покажет горлышко бутылки. Все очень просто и весело, и даже самые стеснительные девушки после выпивки и под влиянием всеобщей радости расковываются и целуются очень даже страстно и умело!
        Это любимая игра подростков, поцелуев и неловких объятий им вполне достаточно для счастья. Если вам этого тоже хватает, то можете дальше не читать. Но в том случае, если вы все же мечтаете о большем, то посмотрите, что я вам предлагаю... Это усовершенствованный вариант "Бутылочки", но, как говорится, нет предела совершенству: я предлагаю вам только схему, а вы можете наполнить ее своим содержанием.
        Обсудите придуманные вами правила с друзьями - и вперед!

Игра "Новая бутылочка"
        Нужно взять бутылку из-под шампанского, ее удобнее всего вращать, она тяжелая. К тому же будет просто здорово, если содержимое бутылки выпили ваши дамы.
        Все садятся в круг, и кто-нибудь начинает вращать бутылку... пока никаких отличий от традиционного варианта игры. Но дальше начинается нечто невообразимое! Тот, кто крутит бутылку, имеет право высказать свое желание, и выполнять его будет тот, на кого укажет горлышко бутылки. В моем варианте игры бутылочка может указать мужчине на мужчину, а девушке - на женщину, тут уж как повезет. Либо будет эротическое переживание, либо смешная сценка. Допустим, вы крутанули бутылку и объявили свое желание: "Хочу, чтобы тот, на кого укажет бутылочка, крепко обнял меня и поцеловал!" Если горлышко укажет на женщину, то вас можно поздравит если на мужчину, то под общий смех вы вынуждены будешь стерпеть мужское объятие и дружеский поцелуй! Впрочем, если это принципиально, то можно делать оговорки: "Пусть девушка меня поцелует, а если это будет парень, то пусть хвалит меня в течение минуты!" И так далее, все зависит от вашей фантазии. Если вы не забудете про выпивку, то эта игра постепенно приобретет все более откровенный характер и может закончиться тем, чем вам хотелось бы ее закончить. Как вы заметили, эта новая "Бутылочка" похожа на игру в фанты (о ней еще пойдет речь), однако она более... интимна, что ли. Дело в том, что пресловутая бутылочка и у женщин, и у мужчин вызывает одну и туже ассоциацию - поцелуи. Значит, и загадываемые желания, так или иначе, приобретут сексуальный оттенок.
        Маленькое дополнение. И, конечно же, с помощью бутылочки можно разбиваться на пары, если по условиям игры это надо сделать, а вы не можете решить данный вопрос самостоятельно. Или тогда, когда вам нравятся все девушки, и вы просто не можете выбрать одну из них. Проблема Буриданова осла легко решается с помощью все той же бутылочки.

Игра в гляделки
        Если вы считаете эту игру несексуальной, то это говорит только о том, что вы не умеете правильно в нее играть. Что является выигрышем в этой игре? Вот и неверно. Какая разница, кто дольше продержится и не отведет взгляда, не заморгает и не зажмурится, это такие мелочи! Вы можете и даже должны официальную победу подарить девушке, но, тем не менее, вы выиграете. Как? Очень просто! Просто внимательно прочитайте все, что я вам расскажу об этой игре.
        Для начала обговори правила со всеми участниками игры. Соревноваться должны только пары, мужчина и девушка, это важно! Настаивайте на этом, ведь вы же хотите не просто поиграть, но и получить от этого удовольствие, так? И, конечно же, использовать игру с пользой для себя. Значит, все участники должны разбиться на пары. Это первое условие.
        Второе непременное условие - это дистанция между соревнующимися. В корне пресеките попытки друзей рассадить вас по разным углам комнаты. Конечно, глядеть друг на друга можно и через всю комнату, однако в этом случае вы лишаетесь мощного оружия обольщения: вы не можете прикоснуться к девушке. Согласитесь, что это большая потеря! И потому настаивай на том, что сидеть вы должны впритык друг к другу, буквально упираясь друг в дружку коленями. Скажи, что так одержать победу в "Гляделках" даже сложнее, впрочем, так оно и есть. Вспомните все, что написано в статьях сайта про взгляд, и постарайтесь применить полученные знания на практике.
        Понимаю, что вам придется нелегко в первое время, однако "Гляделки" - прекрасный "тренажер" для выработки "демонического" взгляда, сводящего девушек с ума. В конце концов, даже если вы проиграете в эту игру, то выиграете в другом: ваша дама не останется равнодушной к вашим "пламенным очам". А если вы будете не только смотреть, но и легко касаться ее коленями, то ваши шансы очаровать эту женщину значительно повысятся.

Игра "Скульптор-любитель"
        Может быть, вы знаете эту игру? В нее очень любят играть в театральных коллективах, ее с удовольствием проводят на свадьбах и шумных праздниках. Играть в нее удивительно просто и увлекательно, только жаль, что некоторая прелесть пропадает, когда человек узнает правила этой игры.
        Дело в том, что эта игра рассчитана на то, чтобы подловить тех, кто в нее никогда не играл. Расскажу вам традиционный вариант. Три игрока (и ведущий, так, на первых порах кому-то придется руководить процессом, возможно, поначалу это будете вы) остаются в комнате, все остальные выходят. Один из этой тройки - "скульптор", он может быть любого пола, а оставшиеся двое игроков обязательно должны быть разнополыми, это непременное условие. И задача, стоящая перед "скульптором",- создать монумент, скульптурную композицию во славу любви из имеющегося у него "рабочего материала". Иначе говоря, он должен таким образом поставить (посадить, положить) мужчину с женщиной, чтобы из них получилась влюбленная парочка. Приятно посмотреть на то, как "скульптор" будет стараться, причем вы сами увидите, что если в начале игры "влюбленная парочка" будет находиться в достаточно целомудренной позе, то к концу игры от скованности и стыдливости не останется и следа. Наверное, скажутся выпивка и всеобщее веселье. Но я отвлекся. "Скульптор" должен поставить, посадить или положить парня с девушкой так, как он посчитает нужным, лишь бы была выражена идея и парочка имела бы действительно влюбленный вид. Когда довольный "творец" (допустим, в нашем случае это был парень) закончит работу, вы огорошите его, предложив ему занять в этой паре место мужчины. Получится, что он сам себя загонял в ловушку, и чем откровеннее он "лепил" "скульптуру", тем большее смущение он испытает, влившись в свою композицию. А парень, место которого он занял, становится зрителем, и поверьте мне, посмотреть действительно будет на что!
        Затем вы приглашаете в комнату девушку, теперь она должна стать "скульптором". Вы показываете ей скульптуру и говорите, что ей надо переделать ее таким образом, чтобы парень и девушка выглядели влюбленными друг в друга. То есть повторяете то же самое задание. Как вы понимаете, у всех людей разное видение, и потому девушка обязательно переделает то, что было "создано" до нее. И, конечно же, после этого ей придется занять место девушки в этой паре. А первая дама станет вторым зрителем.
        Вы уловили суть игры? Нужно попеременно зазывать в комнату то мужчину, то женщину, ставить перед ними конкретную задачу - создать скульптуру влюбленных, - и потом ставить их в созданную ими "скульптуру". Получается весело, легко и интересно, игра нравится и ее непосредственным участникам, и зрителям. Почему я вспомнил об этой игре? А вы сами подумайте: вот стоите вы в обнимку с девушкой, которая вам нравится, из вас какой-нибудь "скульптор" лепит влюбленную парочку, предлагая встать то так, то эдак, то, кидая ее в ваши объятия, то, веля вам взять даму на руки... Разве вам это не кажется замечательным? К тому же, играя в игру "Скульптор" во второй и третий раз, вы уже не будете скромничать, верно? И кто знает, в какой позе вам придется простоять в течение двух (трех или пяти) минут рядом с симпатичной вам девушкой!
        Пояснения и дополнения. Между прочим, вам не обязательно строить "скульптуру" влюбленным - будет намного интереснее, если вы замените скромных влюбленных на страстных любовников. "Памятник любовникам" - по-моему, звучит неплохо. К тому же тут гораздо больше возможностей проявить свою фантазию, точнее, просто есть шанс направить ее в нужное вам русло. А еще можно заранее договориться с приятелями, точнее, с одним из них, с тем, кто будет вашим "скульптором", и тогда он обязательно так тесно переплетет вас с избранной вами девушкой, что после этого вы, как честный человек, должны будешь на ней жениться.
        Шучу, конечно. Однако долг платежом красен: за свое старание ваш друг вправе ожидать от вас ответной услуги, так что вам тоже придется постараться и построить ладненькую композицию из него и его подружки. Но так как все это весело и необременительно, то я думаю, что вы проделаешь все это с удовольствием. Но если вам захочется внести в эту игру разнообразие, то вы вполне можете это сделать. Достаточно только ставить перед "скульпторами" разные задачи, например одного попросить "слепить статую", изображающую любовников, впервые оказавшихся вместе в постели, другому дать задание "сделать скульптуру" любовников, расстающихся навеки, и так далее.
        Чем более конкретные задания вы сумеешь придумать, тем веселее будет игра. Но, в общем-то, все это канва, главное в этой игре - возможность обниматься на глазах у всех, принимать такие позы, которые вне этой игры смотрелись бы попросту неприлично. И все это под смех, шутки и брызги шампанского! 

Игры с раздеванием

        Я расскажу вам о двух играх, в ходе которых вам и вашим друзьям (и подругам, что самое главное!) придется раздеваться. Конечно, для того чтобы никто не противился стриптизу, нужно все толково подготовить, то есть создать благоприятную обстановку. Сами понимаете, что такие игры - это находка для любого праздника, так как могут легко и органично привести к тому, о чем вы мечтаете... Но сперва давайте поговорим с вами о правилах и тонкостях этих игр.

Игра в карты под раздевание
        Разумеется, я не буду рассказывать вам правила игры в карты, их знают все, от мала до велика. Это может быть и "Очко", и "Козел", и "Акулина", и самый что ни на есть обыкновенный "Дурак", главное, чтобы все члены вашей компании умели в это играть. Иначе, как вы понимаете, дамы могут заартачиться и отказаться раздеваться, мотивируя это тем, что данная карточная игра была им незнакома, что они только-только начали в нее "въезжать" и так далее. Вы же не хотите лишиться удовольствия? Можно играть двумя способами, смотря по тому, какие цели вы ставите перед собой. Если вы все - заядлые картежники, то, конечно, вы будете играть до последнего, стремясь выиграть, напряженно следя за ходом игры и не зевая по сторонам. И тому несчастному, который останется в дураках, придется к тому же снять какую-нибудь деталь своего туалета, таковы правила. Получается своеобразное наказание: не умеешь играть в карты - раздевайся! И знаете ли, очень часто "дурачком" остается один и тот же человек, и ему приходится снимать с себя почти всю одежду. Это, конечно, весело, но было бы гораздо интереснее, если бы раздевались все. Можно ли этого добиться? Можно, если не так сильно увлекаться игрой в карты.
        Это и есть второй способ, его преимущества вы оцените по достоинству, если, конечно, вы затеяли эту игру не для того, чтобы одержать победу над остальными игроками и показать всем, насколько вы умеючи распоряжаетесь картами. Не забывайте, что вы собирались соблазнить женщину! Это как раз тот случай, про который говорят - не везет в картах, повезет в любви. Азарт - не слишком-то хороший помощник в деле соблазнения, учтите это!
        Так вот, этот способ - от обратного. Объясняю: раздеваться (снимать с себя одну какую-то деталь туалета) должен будет не проигравший, а тот, кто выиграет! Какие плюсы? Ну, во-первых, игра не будет продолжаться до упора. Вспомните сами, как все происходит в обычном варианте: сперва из игры выходит первый игрок, потом второй, потом третий, и так до тех пор, пока не остается один-единственный "дурачок" (или дурочка"). И все то время, пока продолжается картежный бой, оставшиеся не удел игроки скучают, ходят по комнате, едят и так далее. Естественно, это расхолаживает людей, а вам нужно, чтобы атмосфере становилась с каждым туром игры все более сексуальной, раскованной и радостной. Значит, этот плюс способа "от обратного" вам понятен. Есть и второй плюс - вместо того чтобы напряженно следить за картами и изо всех сил стараться выиграть, ваши друзья и подруги будут поддаваться, так как разденется тот, кто одержит победу. А если игра идет не по-настоящему, то есть никто не трясется от охватившего его азарта, не считает карты в надежде одержать победу, не запоминает свои и чужие ходы, то и на душе у всех становится легко и радостно, все чувствуют себя свободно, даже начинают мухлевать, что подливает масла в огонь общего веселья. В общем если вы хотите повеселиться, то забудьте о серьезной игре. Карты оставьте для очередного мальчишника.
        Как видите, все достаточно просто, но именно эта простота даст вам возможность повеселиться от души! И конечно, эротический характер игры в карты на раздевание обязательно направит мысли дам в определенном направлении (ваши-то давно уже направлены в ту сторону, которую нужно). Может быть, она даже послужит приятной и веселой прелюдией к вашим романтическим и страстным отношениям, кто знает!

Игры "Скрепки", "Куриное яйцо", "Апельсин"
        В эту группу я собрал игры, вроде бы разные по виду, но единые по своей сути. Все они рассчитаны на то, что вы будете настолько смелы, что не просто тщательно выполните задание, но и с удовольствием прибавите что-нибудь от себя. Игра "Скрепки" связана с выискиванием на человеке скрепок, прикрепленных к нему в произвольном порядке (а это значит - прямые касания, поглаживания, ощупывание), игры "Куриное яйцо" и "Апельсин" предлагают мужчине прокатить под платьем у девушки апельсин, а девушке - яйцо по ногам мужчины, но по своей сути это то же самое, ведь главное-то - это возможность потрогать, погладить, подразнить!
        Вы и сам сможешь придумать массу занимательных вариантов этих игр, потому что это, с одной стороны, предельно просто, а значит, именно то, что требуется подвыпившей компании, а с другой стороны, эти игры дают вам даже не возможность, а право трогать женщину, гладить ее и исследовать каждую частицу ее тела... К сожалению, чаще всего эти игры подразумевают наличие на игроках одежды, но ведь важно начать и "Скрепки", "Апельсин" и "Куриное яйцо" - не самый плохой старт. Если вы сумеешь возбудить женщину, то она сама найдет способ продолжить начатое. Итак, поговорим о каждой игре по отдельности, хорошо? Начнем с игры "Скрепки".
"Скрепки". Для нее вам потребуется много скрепок. Вообще-то, в первоначальном варианте в этой игре использовались прищепки, так издавна развлекаются на свадьбах, однако вы сам понимаете, что здоровенную прищепку обнаружить на ощупь гораздо проще, чем маленькую плоскую скрепочку... А действовать придется именно на ощупь, так как именно в этом и заключается прелесть игры. Все разбиваются на пары, если же вас слишком много, то можно провести эту игру в несколько заходов, все зависит только от вашего желания. Допустим, сперва активными игроками будут девушки - в этом случае их просят выйти из комнаты и не входить в нее, пока не позовут. В это время мужчины встают и терпеливо ждут, пока на них навешают скрепочки. Между прочим, это очень тонкое дело - прикреплять скрепки нужно так, чтобы найти их было можно только при тщательном ощупывании, однако совсем закапывать их в складки одежды тоже не надо. Если ваша компания достаточно раскрепощенная, то можно вешать скрепки даже на самые интимные места - все зависит от того, насколько раскованы ваши девушки и решатся ли они поискать скрепку, скажем, на вашей ширинке.
        Важное замечание - скрепок должно быть ограниченное количество, например десять штук, иначе девушка не будет знать, когда ей следует остановить свои поиски. Я, конечно, понимаю, что вы не против того, чтобы растянуть удовольствие, но все же меру надо знать. Поручите развесить скрепки кому-то одному, практика показывает, что всем вместе заниматься этим кропотливым и ответственным делом достаточно тяжело - все считают вразнобой (сколько скрепок уже повесили) и счет никогда не сходится. После того как все скрепки окажутся на ваших крепких мужских телах, в комнату вводят женщин. Им следует заранее завязать глаза, чтобы они не успели подглядеть, где находятся заветные канцелярские принадлежности, и тем самым бессовестно не сократили время поиска. Девушек подводят к парням, естественно, каждой даме достается свой партнер, так что имеет смысл заранее договориться с друзьями, кто с кем будет в паре. И игра начинается. Думаю, не стоит объяснять, насколько возбуждающе это действует - женские руки, ощупывающие ваше тело. Если вам доведется наблюдать это зрелище со стороны, то обратите внимание на то, как девушки ищут скрепки, это весьма показательный момент! Можно, не сходя с места, узнать, насколько девушка чувственна и страстна. И знаете, что ее выдает? Ее прикосновения к мужскому телу!
        Чтобы вам было понятнее, поясню. Видите ли, чувственная девушка будет искать скрепки на теле мужчины всей ладонью, ее руки заскользят по мужчине, пальцы постараются пробраться во все складочки и карманы, и со стороны все это будет выглядеть очень даже впечатляюще. Можно забыть про игру и наслаждаться эротичными движениями девушки. А девушка, для которой секс не играет особого значения и темперамент огненным не назовешь, ни на секундочку не забудет про свое задание и будет собирать скрепки так, словно она занята ощипыванием курицы. Ее движения будут твердыми и точными, тут вам никаких скольжений ладонью вверх и вниз по мужскому телу, ладони она сложит в несексуальную щепоть... Но скрепки такая девушка найдет гораздо быстрее и будет чувствовать себя на высоте. Но вы-то сумеете сделать правильный вывод, верно?
        Как вы уже догадались, выигрывает та дама, которая сумеет обнаружить и снять с мужчины все десять скрепок быстрее всех. После этого игру можно продолжить, снова навешав скрепки на мужчин, но можно и поменяться ролями. Полагаю, девушки будут не против, если теперь на их телах окажутся скрепочки и мужчины приложат все свои силы, чтобы их найти. Не забывайте, конечно, подогревать ваш интерес к этой игре (алкогольные напитки еще остались?).
        Я не буду учить вас снимать скрепки с женского тела, лучше освойте это нехитрое искусство на практике: думаю, вам понравится. Единственное, на что я просто обязан обратить ваше внимание, - это на то, чего вы делать не должны. Вернее, вы вполне можете пренебречь моим советом, если вас не интересует результат. Если же вы хотите добиться расположения этой девушки и рассчитываете на приятное продолжение флирта, то, будьте добры, не допускайте досадных промахов!
        Представьте себе, что вы оказались возле девушки с завязанными глазами, но свободными руками. Что вам нужно делать? Только не говорите мне, что основная ваша задача - снять с девушки все скрепки в рекордно короткое время. Если вы действительно так считаете, то эта статья явно не для вас. Подумайте-ка получше: перед вами девушка, которая вам нравится, и вы можете трогать все ее прекрасное тело, и никто вас не остановит. Правда, здорово звучит? Вот и пользуйтесь своей свободой, пока игра не закончилась!
        Откуда нужно начинать поиски? Разумеется, с головы! Если вы сразу же опустите ладони девушке на грудь, то она может подумать, что она не интересует вас как личность, что вы обращаешь внимание только на ее формы... Возможно, все так и есть, но зачем вам демонстрировать это так явно? Вы же хотите соблазнить женщину, не забывайте об этом! А значит, вам придется создать у дамы иллюзию - пусть себе думает, что вы в нее влюблены или, по крайней мере, очарованы ею. Именно поэтому вы должны начать свой "обыск" с головы.
        Движения ваши должны быть мягкими, никаких жестких похлопываний, пощипываний и так далее, только поглаживания! Прикасайтесь кончиками пальцев к ее губам, ласкайте ее щечки, заберите ее личико в свои ладони, легко пройдитесь по волосам. Иногда там действительно можно обнаружить скрепки, но не в этом дело, как вы догадываетесь, просто такие нежные касания девушка обязательно оценит, ей будет приятно. Если, конечно, вы будете действовать достаточно аккуратно и нежно и не испортите ей макияж и прическу.
        После этого проведите руками по женской шейке. Если вы хоть что-нибудь знаете о девушках, то помните, что шея - одна из самых ярких эротических зон на женском теле, так что грех этим не воспользоваться. Откровенно гладьте ее, не стесняйся, у вас ведь есть мощное прикрытие - вы ищешь скрепки. Постепенно опускайтесь все ниже... У меня такое ощущение, словно я обучаю вас элементарным основам поведения в постели. В принципе, вы действительно должны распоряжаться своими руками в игре "Скрепки" с тем же умением и по той же схеме, что и опытный любовник. Не давайте девушке опомниться или воспротивиться вашим наиболее откровенным прикосновениям, будьте быстры, легки и настойчивы. Возбуждайте ее, пусть она думает о вас и ваших руках - как бы вы могли обнимать ее, ласкать, гладить и так далее... Лейте воду на ее мельницу, лейте!
        Только, бога ради, не пытайтесь залезть девушке в вырез платья или под юбку, это слишком грубо и может сразу же настроить даму против вас. И никакие ваши нежные прикосновения и возбуждающие поглаживания вам уже не помогут!
        Игру можно продолжать до бесконечности, до тех пор, пока она вам не надоест. Очень часто бывает так, что парень продолжает активные поиски скрепок после того, как все они были сняты с девушки... Почему бы и нет, если девушка не против!
"Куриное яйцо". Активными игроками здесь будут девушки. Очень забавно наблюдать, как застенчивые и скромные девушки смущаются, выполняя задание, это одна из причин популярности игры "Куриное яйцо". Но если вы думаете, что смысл игры только в том и заключается, чтобы заставить женщин краснеть, то вы сильно ошибаетесь. Вам придется тяжело, хотя вам ничего не нужно будет делать: вы будете стоять столбом и смотреть, как мучится девушка... Но ваши мучения будут куда сильнее, особенно если девушка вам очень нравится.
        Дело в том, что задача девушки - прокатить у вас по ногам куриное яйцо. Впустив его вам под одну штанину, она придерживает его руками и ведет вверх, при этом она должна катить его по вашей ноге и помнить, что давить нельзя - яйцо может разбиться прямо у вас под штанами. Самый трудный момент наступает тогда, когда куриное яйцо докатывается от вашей стопы до критической точки - штановой развилки. Думаю, можно не говорить вам, что ощущать женские прикосновения у себя на бедрах приятно, но довольно-таки неудобно, слишком явной становится реакция на ее поглаживания. Однако пусть это вас не смущает, в конце концов, девушке обязательно польстит столь заметный интерес к ней с вашей стороны.
        Девушка должна прокатить куриное яйцо по твоим бедрам и по другой ноге, в результате это самое яйцо будет вынуто ею из другой штанины. Разумеется, победительницей будет считаться та дама, которая сумеет быстрее всех провернуть операцию и не разобьет яйцо. Но проблема в том, что девушка может растеряться или смутиться, и тогда куриное яичко будет раздавлено... но нет худа без добра, вы можете потребовать, чтобы девушка' помогла вам ликвидировать последствия собственной неуклюжести. Чтобы постирать штаны, избавиться от скорлупы и отмыть ногу от желтка, вам придется снять штаны, и девушке придется прикасаться к вашему голому телу... Но это так, на заметку вам. Чтобы девушки уж очень сильно не переживали всем вам нужно хорошо подкрепиться и выпить. Да, еще такой момент: если на вас джинсы, то девушке придется довольно тяжело. Скорее всего, ей не удается протолкнуть куриное яйцо по вашим бедрам, и оно будет раздавлено в непосредственной близости от ваших гениталий. Вы к этому готовы? Вариант с отмыванием вас и застирыванием ваших штанов тоже неплох, верно?
"Апельсин". Эта игра очень похожа на ту, что я описал выше, только здесь главные действующие лица - парни, и их задача - прокатить апельсин по женским телам. Все достаточно просто: апельсин (можно лимон или мандарин) нужно опустить в вырез платья девушки и, касаясь его руками через одежду, прокатить цитрусовый по всему ее телу, и, разумеется, не дать ему упасть, встретив у подола.
        Вы, наверное, понимаете, почему в этой игре используется не яйцо, а апельсин. Только вообразите себе, что станет с настроением девушки, если вы раздавите яйцо и запачкаете ее прекрасное праздничное платье и дорогое белье! Ей придется отстирывать все это самой, на вашу помощь рассчитывать не стоит; парень запросто может постирать в одной воде французское кружевное белье и свои носки, причем сделать все это хозяйственным мылом. А вспомните-ка, с каким остервенением вы выжимаете мокрую вещь!.. В общем, никогда не помогайте девушке стирать, лучше сделайте так, чтобы и ей не пришлось этого делать. Иначе говоря, апельсин в этой игре - то, что нужно.
        С какими сложностями вам придется столкнуться? Видите ли, апельсин может зацепиться за чашечку бюстгальтера (то есть лифчика), или попасть в рукав, или вывалиться с такой скоростью, что вы не только не успеете поймать апельсин у финиша, но даже ни разу не прикоснетесь к девушке. Вот уж обидно вам будет, правда?
        Вообще-то, игра очень веселая, можно вместо апельсина использовать другие фрукты, причем, чем мельче они будут, тем интереснее и труднее вам будет провести фрукт по телу девушки. Например, слива или абрикос усложнят задачу до предела, однако сделают движения ваших рук более смелыми и настойчивыми. Пока будете "вести" фрукт, не забывайте о том, что у вас под руками не что-нибудь, а желанное женское тело. Разве кто-нибудь мешает вам ласкать его?..

Игра в фанты
        Одна из самых любимых детских игр, однако нравится она не только малышам - когда взрослые играют в "Фанты", они веселятся не меньше, чем дети. Причем эта игра во взрослом исполнении приобретает новое звучание и явный сексуальный оттенок, что не может не порадовать вас. Чем больше компания, тем веселее играть, тут не может быть никаких ограничений ни в количестве, ни в качестве игроков (даже те, кто еле стоит на ногах и с трудом шевелит языком, могут принять в игре в фанты самое активное участие!).
        Наверное, вы знаете правила, поскольку играли в фанты еще в детском саду. Традиционный вариант этой игры начинается с того, что все игроки присваивают себе какое-нибудь цветочное имя, скажем, вы называешься "Гладиолусом", ваши приятели - "Пионом", "Кашкой", "Кактусом" и в том же духе, девушки выбирают себе что-нибудь более романтичное, например "Роза", "Лаванда", "Хризантема", "Незабудка". Думаю, вы уяснили идею.
        Игра начинается с милой присказки, которую произносит ведущий. Ведущим (так называемым "Садовником") может быть любой человек, по желанию, причем он может быть по совместительству и цветочком (просто нужно же кому-то дать старт игре!). Впрочем, маленькое уточнение: любой из тех, у кого язык еще ворочается, так как Садовник должен договорить свои монолог до конца, и желательно, чтобы окружающие могли разобрать его речь. Если такой доброволец нашелся, то ему надлежит сказать следующее:
Я садовником родился,
Не на шутку рассердился,
Все цветы мне надоели,
Кроме... (розы, кашки, тюльпана и т. д.)!
        Как вы догадались, Садовник произносит название какого-нибудь цветка, правда, непременное условие, чтобы кто-нибудь из игроков назвался им. Если среди присутствующих "цветка" нет, то Садовник отдает свою вещь как фант. Если же "цветок" обнаружится, то ему надлежит быстренько вскрикнуть "Ой!", и беседа продолжится.
... Кроме розы!
- Ой! (вступает в беседу "Роза")
- Что с вами? (спрашивает Садовник)
- Влюблена!
- В кого?
- В кактуса! (или в любой другой цветок на выбор "Розы")
        Естественно, тут же должен отреагировать названный цветок, сказать "Ой!" и продолжить диалог точно так, как я показал выше. На первый взгляд, игра кажется примитивной, однако это именно то, что нужно веселой и уже не слишком трезвой компании. Видишь ли, внимание подвыпивших людей довольно-таки рассеянное, мало кто может сконцентрироваться на игре и вовремя сказать свое веское "Ой", и в результате куча фантов растет и растет. Фант - это любая вещь, главное, чтобы хозяин мог потом ее опознать, иначе будет непонятно, кому же выполнять то или иное задание. Иначе говоря, в качестве фантов могут выступить ботинки, галстуки, цепочки и колечки, но вряд ли на эту роль сгодится банка майонеза, случайно подвернувшаяся под руку, или чашка из сервиза. У каждой вещи должен быть хозяин, только тогда она может стать фантом. И еще - можно ограничить количество фантов, взимаемых с одного человека, например, брать не больше трех вещей. После этого игрок считается выбывшим, и, если кто-нибудь по ошибке назовет его, это тоже будет караться фантом. Так предварительная часть игры быстрее закончится, и вы сможете перейти непосредственно к фантам. Если же вы будете длить игру в Садовника и Цветы до бесконечности, то, в конце концов, игра в фанты превратится в игру на раздевание (один фант за другим, постепенно все вещи перекочевывают в кучу фантов). Это, конечно, тоже здорово, так что если никто не возражает, можете продолжать в том же духе.
        Могу, кстати, поделиться с вами замечательным приемом, срабатывающим в восьми случаях из десяти, - как заставить определенного человека отдать фант. Когда будете произносить фразу "Все цветы мне надоели, кроме...", на слове "кроме" повернитесь к какой-нибудь девушке, однако не к той, которую вы хотите расколоть на фант, и пристально посмотрите на нее. Затем, не отрывая от нее взгляда, завершите фразу: "Кроме розы (ромашки, герани)!" Назвать вам нужно тот цветок, который выбрала себе та девушка, ради которой вы устраиваешь этот финт. Уловили, в чем прикол? Ваш тон должен быть уверенным, речь четкой и без пауз, но когда вы произносите цветок-имя одной девушки, смотрите на другую. Срабатывает, поверьте мне - ойкает та дама, на которую вы пристально глядите. Зато вторая молчит и как следствие расстается с очередным фантом.
        А знаете, в чем изюминка этого садово-цветочного диалога? В том, что вы можете открыто показать девушке, что она вам очень нравится, называя ее имя (вернее, цветок) чаще всех остальных. Можно с чувством произносить слова "Все цветы мне надоели, кроме ... (ее цветок)" и так на нее смотреть, что ей будет ясно, каковы ваши чувства. И все же я не советую вам чрезмерно увлекаться и выставлять себя в ее глазах влюбленным дураком. Лучше всего подразнить ее. Как? Очень просто: достаточно долгое время называйте только ее цветок, ласково и нежно смотрите на нее, чтобы она успела привыкнуть к вашему вниманию, а потом переключитесь на какую-нибудь другую женщину. Обещаю, ваша избранница заволнуется и сама пойдет в атаку. Что, конечно же, только порадует вас.
        Можно собирать фанты и другими способами, отказавшись от традиционных стишков (если большая часть игроков не в состоянии произнести вслух связный текст, не икнув и ничего не перепутав). Допустим, с помощью все той же бутылочки, органично соединив поцелуи с собиранием фантов. Или каждый пусть добровольно расстанется с энным количеством своих вещей, это уж решайте сами, не принципиальный вопрос. Главное - это побыстрее перейти к основной части игры.
        В чем она заключается, думаю, вы догадываетесь. Самый важный момент - нужно выбрать одного или двух ведущих, желательно, чтобы это были люди с богатой фантазией, поскольку именно они буду раздавать задания "фантам". Впрочем, если вы не хотите, чтобы один или два человека безраздельно распоряжались всем весельем, то можно сделать по другому - пусть все по очереди выступают в роли ведущего. Так даже интереснее.
        Итак, ведущий садится спиной к остальным игрокам, а кто-нибудь другой выбирает из общей кучи одну, две или три вещи и спрашивает у ведущего, что должны сделать эти "фанты". Тот придумывает что-нибудь... Если вы заранее договоритесь брать фанты попарно, то есть мужской и женский, то задания приобретут сексуальный характер. Скажем, ведущий может велеть фантам процеловаться пять минут без перерыва, изобразить любовную сценку или признаться друг другу в любви. И все это под общий хохот и ободрения "фанты" должны будут сделать. В конце концов, игра есть игра, так что отказываться никто не будет.
        Если вы хотите, чтобы все получилось самым наилучшим образом, то мой вам совет: подговорите своих приятелей, пусть соединят вас в пару с той девушкой, на которую вы положил глаз. Ведь и вы можете им точно так же помочь, так что эта договоренность вам всем нужна в равной степени. А еще продумайте заранее все задания для фантов, чтобы не растеряться именно в тот момент, когда от вас потребуется проявить изобретательность и придумать что-нибудь интересное и пикантное. Хорошо бы, чтобы ваши задания отличались оригинальностью, но в то же время не шокировали окружающих (лучше не просить игроков раздеться догола, боюсь, не все оценят ваш юмор, кое-кто может обидеться). Впрочем, если все уже в сильном подпитии, то может на "ура" прокатить даже самое смелое и откровенное желание. Так что действуйте по обстоятельствам.
        Игра в фанты хороша еще и тем, что ее можно растянуть на весь вечер, постепенно опустошая общую кучу фантов. Так что, вполне возможно, первые пары будут выполнять скромные задания, сделанные на трезвую голову, зато последним достанутся самые откровенные "номера". Впрочем, редко кто жалуется на это.
        Конечно, это далеко не полный список возможных игр, так что если кто знает какие то свои - присылайте. Я начал список - теперь дело за вами!
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	Интеллектуальная игра "Мафия"

1. Всего участвует в игре не менее 10 человек: 1 Ведущий и 9 или более Игроков.

~1/3 всех Игроков - Мафия (3 из 9-10, 4 из 11-13, 5 из 14-16 и т.д.)
~2/3 всех Игроков - Мирные жители, включая 3 Персонажа: Комиссар, Адвокат, Золушка.

        Ведущий назначается или выбирается всеми участниками, желательно - из тех, кто уже имел игровой опыт. Остальные Игроки получают свои роли случайным образом (из перемешанной колоды карт: красный Туз - Комиссар, красный Валет - Адвокат, красная Дама - Золушка, малые пики / трефы - Мафия, пиковый Туз - Главарь Мафии (если нужно), малые бубны / червы - Мирные жители.
        Цель Мирных жителей - "вывести из игры" всю Мафию. Цель Мафии - "вывести из игры" всех Мирных жителей. Если в игре остается два человека - Мирный и Мафия, то победа присуждается Мафии.
        Распределение ролей проводится случайным образом простой раздачей карт из хорошо перемешанной неполной колоды. Каждый игрок осторожно смотрит свою карту, запоминает свою роль и прячет карту.
        Игра делится на "дни" и "ночи". Начало всех "дней" и "ночей" объявляет ведущий. "Ночью" все игроки спят, т.е. закрывают глаза. Открывать глаза могут только тогда и только те Персонажи, когда и которых Ведущий просит об этом (в частности, простые Мирные жители никогда не открывают глаза ночью). "Ночное подглядывание" любым из Игроков является грубым нарушением правил игры. Нарушитель удаляется Ведущим. "Ночные разговоры" возможны, но не одобряются.

2. Персонажи.

Комиссар. "Ночью" молча выдвигает версию о причастности какого-либо игрока к Мафии. Ведущий вслух говорит одну из фраз: "Комиссар был прав" или "Комиссар ошибся". После того, как Комиссар (один или два раза) угадает, т.е. "был прав", он может "днем" до начала голосования предъявить всем свою карточку и "вывести из игры" тех мафиози, кого он уже проверял "ночью".

Адвокат - "дневной защитник". "Ночью" после просьбы Ведущего молча "берет под защиту" одного из Игроков. Если на следующий день Игроки "приговорят" именно этого Игрока, то защита Адвоката оставляет его в игре. Себя "брать под защиту" не может.

Золушка - "ночной защитник". "Ночью" после просьбы Ведущего молча "берет под защиту" одного из Игроков. Если в эту же ночь Мафия "приговорит" именно этого Игрока, то ночная защита Золушки оставляет его в игре. Себя "брать под защиту" не может.

3. Собственно Игра.
        Первая "ночь". Открывает глаза только Мафия - они молча знакомятся. Никаких "приговоров" и "защит" в первую ночь не происходит. Ночь заканчивается.
        День. День начинается. Ведущий объявляет происшествия прошедшей ночи. Затем идут всякие разговоры и Игроки выдвигают обвинения против друг друга. Возможны встречные обвинения. Каждый обвинитель должен аргументировать свое обвинение. Каждый обвиняемый имеет право на самозащиту. В каждый день выдвигается до трех обвинений. После обсуждения Ведущий проводит открытое голосование по выдвинутым обвинениям. Каждый игрок может голосовать за "приговор" только одному из обвиняемых или не участвовать в голосовании вообще. Игрок, набравший наибольшее число голосов, выбывает из игры. При равенстве наибольших поданных голосов - выдвижения обвинений и голосования проводятся заново. Если комиссар решает объявить одного из Мафии с предъявлением своей карты, то он делает это ДО самого первого голосования. Если "приговор" вынесен человеку, находящемуся под защитой Адвоката, то об этом ПОСЛЕ голосования объявляет Ведущий, и все остаются в игре. Выбывший из игры Игрок выкладывает свою карту на стол лицом вверх. День заканчивается.
        Ночь. "Просыпается" Комиссар и выдвигает обвинение. "Просыпается" Золушка и берет кого-либо под защиту в эту ночь. "Просыпается" Мафия и молча "приговаривает" одного из Игроков (если этот Игрок не находится под защитой Золушки, то он выбывает из игры). "Просыпается" Адвокат и берет кого-либо под защиту на следующий день. Если Мафия "приговаривает" Комиссара без защиты Золушки, а Комиссар "был прав", то погибают двое - Комиссар и угаданный член Мафии. Ночь заканчивается.
        Игроки, выбывшие из игры, не имеют права голоса. Все возникающие спорные вопросы решаются Ведущим.
        Правила исчерпаны. Они только кажутся сложными. Игра захватывает сразу. Можно играть в облегченную версию без адвоката, комиссара и золушки. Дневное обсуждение тогда обычно длится подольше и представляет собой хаотичное выдвижение обвинений всеми участниками с последующим голосованием.
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