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Основи інформаційно-аналітичної діяльності

в міжнародних відносинах

Методологічні засади та зміст інформаційно-аналітичної

діяльності в міжнародних відносинах

1 Інформаційно-аналітична діяльність та її компоненти

Міжнародні відносини - сукупність політичних, економічних, правових, військових, дипломатичних зв'язків між народами, державами, системами держав, різноманітними соціальними і політичними силами, організаціями. 

          Зовнішня політика - діяльність держави, великих соціальних груп у галузі міжнародних відносин, регулювання їх. 

       Інформаційно - аналітична робота (ІАР) у галузі міжнародних відносин і зовнішньої політики - сукупність дій, що відбуваються в інтересах підвищення ефективності управлінської діяльності і мають на меті пізнання сутності, причин, тенденцій розвитку подій і явищ на світовій арені, розгляд і оцінювання ситуацій, вироблення на основі аналізу й обробки міжнародної інформації висновків, рекомендацій, коментарів. 


Міжнародна інформація - інформація, що циркулює в галузі міжнародних відносин. 


Мета ІАР  - пізнання сутності, причин, тенденцій міжнародних подій і явищ для обгрунтування прийняття відповідних рішень. 



Сутність виражає цілісність законів, властивих об'єкту, внутрішній зв'язок, що об'єднує різні сторони предмета або процесу.  Сутність виявляється через явище - як зовнішню форму об'єкта. 



Причина і наслідок -  категорії, що відображають необхідний зв'язок між предметами і явищами.  Цей зв'язок полягає в тому, що будь-який предмет, будь-яке явище виникають з інших предметів і явищ, що їх породжують, а зникаючи у свою чергу перетворюються в інші предмети та явища. 



Тенденція - напрямок розвитку будь - якого явища, думки. 


Основним результатом ІАР є вивідна (аналітична) інформація. 


Основні задачі ІАР у міжнародних відносинах:
· знайти в інформаційному потоці ті факти, що викликають інтерес у царині міжнародних відносин;

· у сукупності виділених фактів знайти проблемну ситуацію, яку необхідно розв'язати; 

· на підставі проведеного аналізу зробити висновки, внести пропозиції для прийняття рішень. 


Функції ІАР:

· пізнавальна (гносеологічна); 

· перетворююча. 

2 Пізнавальна діяльність: єдність емпіричного та теоретичного пізнання 

       Пізнання  - суспільно-історичний процес діяльності людини, спрямований на відображення об'єктивної дійсності.  Пізнання проходить шлях від аналізу явищ до аналізу сутності, від вивчення об'єкта до дослідження системи взаємозв'язків між об'єктами.  У своєму розвитку пізнання проходить ряд рівнів, що відрізняються один від іншого за формою та методами.  


Пізнавальна діяльність - нерозривна єдність емпіричного та теоретичного пізнання.  


Емпіричне пізнання - відображення предметів у процесі взаємодії з ними людини.  Специфічними методами цього рівня пізнання є спостереження й опис. 


Спостереження - цілеспрямоване сприйняття інформації, обумовлене завданнями діяльності. 


Опис - відтворення характеристик об'єкта з метою створення у свідомості інших образа цього об'єкта. 


На цьому рівні пізнання відбувається збирання фактів, фіксація зовнішніх проявів, властивостей об'єкта дослідження. 


Теоретичне пізнання - поглиблення людської думки в сутність явищ дійсності.  Дійсність відображається людиною у формах: відчуття, сприйняття, уявлення. 


Відчуття - елементарний образ, відображення окремих властивостей предметів і явищ об'єктивного світу.  


Сприйняття - конкретний образ, відображення цілісного образу предметів і явищ дійсності, сформований шляхом виділення й об'єднання різноманітних відчуттів. 



Уявлення - конкретне, цілісне відображення у свідомості предметів і явищ.  На відміну від відчуття і сприйняття уявлення формується поза органами почуттів людини. 


Суттєві зв'язки між об'єктами, закономірності їхнього розвитку відображаються у формах абстрактного мислення: поняттях, судженнях, висновках (умовиводах). 


Поняття - логічна форма, за допомогою якої формуються інші форми мислення.  Формування поняття можливо лише шляхом абстракції.  За допомогою понять виділяють суттєве, загальне (властивість, ознаку, функцію).  Поняття характеризує не один предмет, а клас предметів, об'єднаних однією ознакою. 


Судження - будь-яке висловлення про конкретний об'єкт, явище.  Судження - зв'язок двох понять.  Одне з них - суб'єкт (логічний підмет), друге - предикат (логічний присудок). 


Висновок (умовивід) - логічна форма мислення, у якій з одного або декількох суджень (посилань) на основі правил логіки виводиться нове судження (наслідок).  Умовивід - основний метод одержання нового знання. 


У процесі пізнання дослідник використовує різноманітні логічні прийоми: аналіз і синтез, дедукцію й індукцію.  


Аналіз і синтез - процеси фактичного або уявного розкладання цілого на частини і відтворення цілого з частин. 


Дедукція - один з основних засобів суджень і умовиводів, методів дослідження.  У формальній логіці дедукція розглядається як рух знання від загального до конкретного.  У ІАР дедукція розуміється як доказ наслідків із посилань на основі законів логіки.  З фактичного матеріалу вибирається сукупність початкових положень (аксіом) і за допомогою правил логіки виводиться нове знання. 


Індукція - один з основних способів суджень і методів дослідження, що у формальній логіці розглядається як рух знання від конкретного до загального. 


Наукове пізнання використовує такі методи як моделювання, формування гіпотез, створення теорій. 


Моделювання - побудова моделі досліджуваного об'єкта.  Модель - система елементів, що відображає визначені сторони, зв'язку, функції об'єкта дослідження.  При інформаційно-аналітичних дослідженнях поширене математичне моделювання. 


Гіпотеза - основа, принцип, - ще не доведена теоретична побудова. 


Теорія - форма узагальненого відображення дійсності в мисленні.  У широкому смислі - теорія - це наука, знання взагалі.  У більш вузькому - це знання, що має строгу визначену форму. 


У процесі пізнання того або іншого об'єкта дослідник починає з його зовнішнього опису, фіксує окремі його властивості, сторони.  Розкриваючи сутність, дослідник може перейти до пояснення властивостей об'єкта, ув'язуючи знання про окремі сторони об'єкта в цілісну систему.  Отримане в такий спосіб глибоке конкретне знання про об'єкт і є теорія, що характеризується визначеною внутрішньою логічною структурою.  

3 Моделі і моделювання в міжнародних відносинах

               Модель   (лат. modulus - міра,  зразок,  норма) - у широкому розумінні - аналог, замінник деякого об'єкта-оригіналу (події, процесу, явища) іншим об'єктом, що за певних умов відображає властивості оригіналу.  


Будь-яка модель може виникнути в процесі ІАР трьома способами:

· у результаті прямого спостереження явищ, їхнього безпосереднього вивчення й осмислювання (такі моделі називають феноменологічними); 

· у результаті процесу дедукції, коли нова модель створюється як окремий випадок деякої більш загальної моделі (такі моделі називають асимптотичними);

· у результаті процесу індукції, коли нова модель є узагальненням деяких елементарних моделей (такі моделі називають моделями ансамблів). 


Таким чином, під моделлю ми будемо розуміти спрощене або "упаковане" знання, що несе цілком визначену обмежену інформацію про об'єкт (предмет, фактор, подію, процес, явище), що відображає ті або інші його властивості.
             Модель можна розглядати як спеціальну форму кодування інформації.  При цьому модель містить у собі потенційне знання, яке, досліджуючи модель, можна одержати і використовувати в практичних інтересах.

               Моделювання - процес дослідження реальних об'єктів шляхом побудови, вивчення й інтерпретації моделей. 


Математична модель - наближене, виражене в математичних термінах, представлення об'єктів, концепцій, систем і процесів.  


Математичне моделювання в міжнародних відносинах - процедура, яка переводить допущення щодо проблемної ситуації або явища в математичний вираз, із наступним аналізом цієї проблеми за допомогою математичних засобів. 


Кінцева мета створення математичних моделей - установлення функціональних залежностей між змінними і параметрами. 


Змінна - математична величина, яка у досліджуваній проблемі може приймати різноманітні значення.  


Параметр - математична величина, яка у досліджуваній проблемі зберігає одне і теж значення. 


Різниця між змінною і параметром відносна, тому що величина, постійна при вивченні однієї проблеми, може бути змінною в іншій постановці дослідження. 


Функція - відповідність між змінними, при якій кожному значенню однієї з них (аргументу, незалежній змінній) відповідає визначене значення іншої змінної (залежної змінної).  Така відповідність може бути задана формулою, графіком, таблицею. 


Математичний вираз - сукупність скінченної множини змінних, параметрів, функцій, об'єднаних операторами математичних дій. 

Усі моделі можна розділити на два класи:

· матеріальні; 

· ідеальні. 


Матеріальні моделі - моделі, об'єктивні за формою й змістом. 


Ідеальні моделі - моделі, об'єктивні за змістом (відображають реальну дійсність), але суб'єктивні за формою (існують тільки у свідомості людей і функціонують за законами логіки). 


Ідеальні моделі:

· наочні: 


- схеми; 


- карти; 


- креслення; 


- графіки; 

 
- гіпотези; 


- представлення; 

· аналогії;

· знакові: 

- символи; 


- алфавіт; 


- упорядкований запис; 


- топологічний запис; 


- графовий опис; 

              - мережеве представлення;

· математичні: 

- структурні; 


- функціональні; 


- аналітичні; 


- чисельні; 


- імітаційні. 

Структурні моделі відтворюють склад елементів об'єкта, системи, явища і взаємозв'язку між ними, тобто структуру об'єкта моделювання. 

Функціональні моделі імітують спосіб поведінки оригіналу, його функціональну залежність від зовнішнього середовища.  

Аналітичні моделі дозволяють одержати явні залежності необхідних величин від змінних і параметрів, що характеризують явище.  Аналітичний розв'язок математичного співвідношення є узагальненим описом об'єкта.  

Числові моделі характеризуються тим, що значення необхідних величин можна одержати в результаті застосування кількісних методів.  Усі кількісні методи дозволяють одержати тільки часткову інформацію щодо пошукуваних величин, тому що для своєї реалізації потребують завдання всіх параметрів, які входять до математичного співвідношення.  

Імітаційні моделі реалізують на ЕОМ у вигляді моделюючих алгоритмів (програм), що дозволяють обчислити значення вихідних характеристик і визначити новий стан, у якому знаходиться модель при заданих значеннях вхідних змінних, параметрів і початковому стані моделі. 


За поведінкою в часі моделі бувають:

· динамічними (час відіграє роль незалежної змінної, а поведінка об'єкта моделювання змінюється в часі);

· статичними (поведінка об'єкта моделювання не залежить від часу); 

· квазистатичними (поведінка об'єкта моделювання змінюється з одного статичного стану на інший відповідно до зовнішніх впливів). 


Якщо елементи математичної моделі достатньо точно визначені і поведінку об'єкта моделювання можна точно визначити, те така модель - детермінована, у протилежному випадку - стохастична. 


Якщо параметри і змінні моделі є неперервними величинами, то математична модель неперервна, у протилежному випадку - дискретна. 


Математична модель може мати лінійні або нелінійні математичні вирази. 


Математичні моделі міжнародних відносин, як правило, динамічні, стохастичні, дискретні, нелінійні.  


У залежності від постановки задачі дослідження при математичному моделюванні міжнародних відносин використовують такий математичний апарат:

· рівняння (алгебраїчні, трансцендентні, диференціальні, ); 

· методи апроксимації (інтерполяція, екстраполяція, );

· методи оптимізації (структурна та параметрична оптимізація, оптимізація на графах і мережах);

· методи аналізу стохастичних систем (теорія ймовірностей, математична статистика, планування експериментів, теорія ігор, теорія систем масового обслуговування); 

· алгебра логіки;

· теорія автоматів;

· теорія алгоритмів; 

· теорія інформації. 

4 Рівні та форми інформаційно-аналітичної діяльності

Виділяють два рівні ІАР у міжнародних відносинах: 

· інформаційний рівень, що полягає в пошуку, збиранні, зберіганні, поширенні інформації; 

· аналітичний рівень, що полягає в узагальненні, класифікації інформації, її аналізі і перетворенні, розробці висновків, пропозицій, рекомендацій і прогнозів. 




З позицій прийняття рішень розрізняють оперативний, тактичний і стратегічний рівні ІАР. 


Форми ІАР у міжнародних відносинах:

· моніторинг, що включає інформаційні зведення й огляди

· аналіз зовнішньополітичної діяльності (ефективності прийняття рішень);
· дослідження актуальних проблем (інформаційні розробки, оперативні дослідження, аналітичні дослідження

5 Критерії оцінки вивідної (аналітичної) інформації

1. Корисність 


З погляду впливу виконаної ІАР на ефективність досягнення мети результат інформаційно-аналітичної роботи можна оцінити як: 

· порожня інформація (її ніяк не можна використовувати для прийняття відповідних рішень); 

· негативна інформація (дезінформація);

· позитивна інформація. 

2. Повнота і точність 


Повнота  аналітичної інформації характеризується урахуванням усіх основних факторів, що склалися у визначеній ситуації, глибиною освітлення основних подій. 


Точність характеризує ступінь наближення фактів, висновків, коментарів, прогнозів до дійсного розвитку подій. 

3. Достовірність 


Достовірність аналітичної інформації має важливе значення.  Недооцінка або переоцінка різних факторів можуть завдати велику шкоду.  Важливими умовами, дотримання яких забезпечує достовірність інформації є: 

· правильний добір фактів;

· виділення найбільше важливих моментів; 

· глибоке розуміння дійсності. 

4. Своєчасність  


У чисто наукових працях своєчасність не грає істотної ролі (наприклад, наукові праці з міжнародних відносин СРСР, що проводяться сьогодні).  У ІАР корисність усіх документів залежить від того, наскільки вони своєчасні. 

5. Чіткість викладу 

Аналітичний матеріал повинен бути написаний просто, доступно, ілюстрований схемами, таблицями, графіками.  Якщо інформація не зрозуміла, її не читають і їй не вірять. 

6. Переконливість 

Аналітик повинен дивитися на свою роботу очима замовника, адресата.  Щоб документ був переконливий, його необхідно чітко аргументувати і викладати висновки, рекомендації. 

6 Методологічні аспекти інформаційно-аналітичної діяльності

              Методологія - в широкому  понятті - це вчення про структуру , логічну  організацію , методи та засоби діяльності. 


Методологія науки - вчення про принципи побудови, методи та способи наукового пізнання.


Методологія аналітичних досліджень - сукупність принципів, методів, способів та підходів до організації та проведення досліджень.


Принципи - вироблені наукою та практикою, сформульовані в концентрованому вигляді найбільш важливі ідеї, установки.

Метод ( шлях дослідження та пізнання ) - сукупність прийомів та способів емпіричного та теоретичного пізнання.


Прийом – окрема дія для досягнення мети дослідження.


Спосіб – система дій, що застосовуються при виконанні певного дослідження.


Процедура - встановлений порядок виконання прийомів та способів дослідження.


Методика - послідовність конкретних процедур, реалізація яких забезпечує  досягнення мети досліджень.

Техніка  (технологія) аналітичного дослідження - сукупність прийомів та способів, які входять до складу процедур.


Формування основних  прийомів та способів процедур інформаційно-аналітичної діяльності в міжнародних відносинах відбувається під впливом діалектичної логіки (гносеології), політології, соціології, соціальної психології, формальної логіки, кібернетики.


Гносеологія ( теорія пізнання)- вчення про сутність, закономірності та форми пізнання. Її головні проблеми: що є предмет та джерела пізнання, що лежить в основі і рухає ним, з яких ступенів складається процес пізнання, які його методи та форми, що таке істина , яке співвідношення між пізнавальною та практичною діяльністю, тощо. Теорія пізнання з’ясовує загальні принципи, шляхи, засоби наукових досліджень , тому і є основою  побудови процесу  інформаційно- аналітичної діяльності.

               Політологія- галузь науки, що вивчає  політичну організацію і політичне життя суспільства , систему політичних відносин і характер політичного режиму, проблеми внутрішньої політики і міжнародних відносин. Основним предметом політології  є  політична влада , форми і методи функціонування і розподілу  її  в державно організованому суспільстві. Ці питання розглядаються в кореляції з вивченням реальної політичної  свідомості , інтересів і поведінки індивідів, соціально класових спільностей, етносів та організацій їх. 

У сучасній політології домінують проблеми конфліктології, державознавства, політичних філософії, історії та економіки. політологія є основою для формування понять ІАР в міжнародних відносинах, формування конкретних методів досліджень політичної обстановки.


Соціологія - наука про закони розвитку  функціонування розвитку суспільства, про соціальні відносини. На відміну від інших соціальних наук (політекономії, правознавства, демографії, етнографії тощо), які вивчають окремі сторони життя суспільства, соціологія вивчає суспільство як цілісну систему. Соціологія вивчає соціальну структуру суспільства , тобто різні форми взаємодії, форми спілкування, які існують між індивідами та групами, групами та соціальними інститутами, системами культурних  норм, цінностей. Соціологія дає аналітику можливість використати трирівневу систему знань: загальну соціологічну теорію, спеціальні соціологічні теорії, конкретні соціологічні дослідження.  Соціологія також дає великий досвід в галузях методики та техніки дослідження.


Соціальна психологія - наука про внутрішні психологічні причини, механізми і закономірності соціальної поведінки людей у групах, спільнотах, а також психологічні характеристики( сукупність почуттів, волі, настроїв, звичок, традицій) окремих індивідів, груп і спільностей. Складові соціальної психології - психологія екологічного життя, психологія політичного життя, психологія права, моралі, релігії, психологія управління, психологія побуту (сім’я, дозвілля, системи обслуговування та інші)- формують певні прийоми та способи аналітичної діяльності.


Формальна логіка - наука. що вивчає форми і закони мислення - поняття, судження, умовиводи, висновки, докази з точки зору її логічної побудови, при відволіканні від конкретного змісту.


Формальна логіка цікавиться лише типом зв’язку  суб’єкту судження з предикатом, умови при яких судження є істинними. Основним завданням формальної логіки є встановлення допустимих для певних суджень правил виводу.  Формальна логіка є основою для розробок процедур, що використовуються в експертних системах. Проблематика формальної логіки в рамках формалізованих мов спричинила  розвиток математичної логіки, логіки науки та методології науки.


Логіка науки - розділ сучасної філософії, ще досліджує  логічні закономірності наукового пізнання. ЇЇ найбільші розділи: дослідження способів побудови наукових теорій, тобто аналіз логічних характеристик кожного способу, умов використання; вивчення та класифікація наукових теорій та інших форм наукового пізнання; аналіз фундаментальних понять, які широко використовуються в інших галузях знань( система, зв’язок, функція...) ; опис та аналіз логічних засобів та понять, які необхідні для вирішення певних задач пізнання( наприклад: теорія розвитку, системно - структурні теорії тощо).


Математична логіка - сукупність штучних формалізованих мов, стосовно яких встановлені такі їх логічні властивості, як  можливість доведення ( доказу) , виводу, наслідку та інші. При цьому в дедуктивній логіці використовують достовірні, завжди істинні відношення між елементами таких мов, а в індуктивній ( ймовірній) логіці аналізу піддається сукупність ймовірних логічних відношень. Класична математична логіка будується на принципі двозначності: будь-яке судження (висловлювання) є або істинним, або не істинним.

 Сучасна математична логіка включає сукупність інших логічних систем: 


- багатозначну логіку, в якій елементи мови мають три і більше значень істинності;

- модальну логіку, яка розглядає відношення між необхідністю, можливістю, випадковістю тощо.


Математична логіка тісно пов’язана  з такими розділами математики, як  теорією множин, абстрактною алгеброю, теорією ймовірності, теорією граматик тощо

Основні принципи ІАР:


- формування мети досліджень (це основа підходу для вирішення питання ”Для чого” проводиться дослідження);


- створення понятійного апарату ( що дозволяє формувати судження й умовиводи в певних категоріях);


- забезпечення достатньої інформованості ( досягнення “критичної” маси);


- розкриття значення фактів ( обробити “сирі” факти)”


- встановлення причин та наслідків;


- врахування історичного розвитку та  національного характеру;


- визначення тенденцій розвитку;


- забезпечення високого рівня достовірності;

              - формування висновків і рекомендацій; 

              - наявність зворотного зв’язку ( аналітик повинен знати оцінку споживачів, як використовуються результати досліджень).

              Підхід - спосіб організації принципів та методів.

              
Порівняльний( компаративний) підхід  базується на співставленні отриманих в результаті емпіричного пізнання фактів уже з відомими і формуванням умовиводів, висновків за аналогією.

Методичний підхід  базується на використанні всебічного аналізу всіх отриманих фактів у відповідності до вибраної методики дослідження.



Експериментальний підхід полягає в проведенні експериментів для отримання нової інформації. При цьому можливі як натурні, так і модельні експерименти.


В міжнародних відносинах можливість проведення натурних експериментів обмежена, тому частіше використовуються модельні.



Системний підхід базується на представленні об’єкту дослідження в вигляді великої складної системи і використання методів системного аналізу та синтезу.



Велика система( складна система)- керована система, що розглядається як сукупність взаємозв’язаних керованих підсистем, об’єднаних спільною метою функціонування.



Система (підсистема)- цілісний комплекс взаємозв’язаних елементів, що мають певну(означену) структуру і взаємодіють з зовнішнім середовищем.



Основними складовими системного підходу в аналітичних дослідженнях є:


        - визначення системоутворюючого фактору (мети), а звідси - і функцій, що виконує  система;

  - визначення структури ( сукупності відношень між елементами системи);

  - визначення взаємодії  з іншими підсистемами.



Системний аналіз - методологія дослідження об’єктів шляхом подання їх як систем і аналізу цих систем.



Системний підхід орієнтує дослідника на розкриття цілісності об’єкта через його функції, виявлення в ньому складових елементів, їх властивостей та взаємов’язків, зведення їх в єдину теоретичну модель.

Методи, які використовують в аналітичних дослідженнях, можна поділити на:

              - кількісні (квантифікаційні), що дають відповідні числові характеристики, показники. Це - статистичні, аналітичні, імітаційні методи;

              - якісні (ідентифікаційні), що визначають певні ознаки об’єкту, його властивості. 
7 Ситуація як предмет інформаційно-аналітичної діяльності

             Кожний предмет і явище в природі та суспільстві має свій зміст і свою форму.

    
Зміст, як філософська категорія, це сукупність взаємодіючих різних сторін та властивостей об’єкту, функцій, що виконуються об’єктом. Зміст об’єкта, процесу, явища певним чином організовано, тобто структуровано .Цю структуру, яка виявляється зовнішнім чином, характеризує форма.

    
Зміст інформаційно-аналітичної роботи в міжнародних відносинах розкривається через поняття: суб’єкт, об’єкт, предмет, процес і засоби.

    
Суб’єктом міжнародних відносин виступають народи, нації, держави, системи держав, міжнародні організації, політичні сили та індивідууми.

    
Суб’єктом інформаційно-аналітичної роботи виступає аналітик-фахівець в галузі міжнародних відносин та їх різних аспектів.

     
Об’єктом інформаційно-аналітичних досліджень в міжнародних відносинах є міжнародна обстановка - сукупність факторів, які безпосередньо або опосередковано впливають на стан, розвиток і результати міжнародних відносин, визначають види напрямів, форм, методів і засобів.

Предмет інформаційно-аналітичної діяльності в міжнародних відносинах складають конкретні ситуації міжнародної обстановки.


Ситуація - характеристика стану міжнародної обстановки, що склалася на певний час, на певному напрямі, в певній сфері.


Стан може бути задовільним або незадовільним. Якщо стан задовільний - мова йде про стандартні ситуації. Якщо стан незадовільний - виникає проблемна ситуація.


Проблема - невідповідність між цілями, інтересами суб’єктів міжнародних відносин і обставинами, що склалися.


Проблемна ситуація - сукупність виявлених суперечностей між суб’єктами міжнародних відносин. Крайні прояви проблемних ситуацій - конфлікти, кризові ситуації.


Інформаційна ситуація - інформаційне відображення ситуації в голові аналітика або в пам’яті ЕОМ.



Характеристики проблемних ситуацій:


1.Об”єктні. Відповідають на питання “Що?” собою представляє ситуація.


2.Суб”єктні. Відповідають на питання ”Хто?” є учасником ситуації.

3.Причинні. Відповідають на питання ”Чому?” виникла ситуація.


4.Цільові. Відповідають на питання ”Навіщо?”

5.Характеристики вибору шляхів, засобів, способів. Відповідають на питання ”Як?” розвивається ситуація.


6.Характеристики часового розвитку ситуації. Відповідають на питання ”Коли?”.
Компоненти проблемних ситуацій: факт, подія, явище.


Факт - дійсна, цілком реальна подія, явище; те, що дійсно відбулося, відбувається, існує.


Подія  - те, що відбулося, суттєве  явище міжнародних відносин.


Явище  - те, що проявляється в процесі міжнародних відносин.
8 Процес інформаційно-аналітичної діяльності

              Процес інформаційно-аналітичної роботи - сукупність спрямованих на визначений предмет операцій мислення і технологічних процедур, виконання яких в певній послідовності із використанням засобів забезпечує вирішення поставленого завдання.

Процес складається з компонентів:


- організаційний, спрямований на формування процесу як єдиного, цілісного;


- методичний, спрямований на відбір операцій та технологічних операцій;


- інформаційний, веде до одержання аналітичної інформації;


- комунікаційний, спрямований на підтримку зв’язків з інформаційними системами, споживачем, джерелами тощо;


- формування висновків, пропозицій.


Стадії(етапи)процесу інформаційно-аналітичної роботи:


1.Загальне знайомство з проблемою, постановкою задачі.


2.Формування понять, їх визначення.


3.Збір фактів, створення емпіричної бази. Тут важливим є поняття ”критичної маси”,  яка  дасть можливість зробити правильні висновки. З одного боку - фактів повинно бути достатньо, з другого - не дати “потонути” в фактах.


4.Тлумачення фактів.


5.Формування гіпотези, перевірка гіпотез.


6.Формування висновків.


7.Безпосередній виклад матеріалів.

Процес інформаційно-аналітичної роботи має ітераційний характер, тобто з наступних стадій може бути повернення до попередніх.

9 Засоби інформаційно-аналітичної роботи

          Засоби інформаційно-аналітичної роботи - сукупність інтелектуальних та технічних засобів, що забезпечують виконання поставленої задачі.

Інтелектуальні засоби включають:


- відомості;


- дані;

- повідомлення.


Відомості - характеристики властивостей об’єкта, що спостерігається або досліджується, представлені у доступній для людини формі.


Дані - факти або відомості, представлені в формалізованому вигляді, що забезпечує можливість їх зберігання, обробки та передачі.


Повідомлення - форма подачі інформації - сукупність логічно пов’язаних відомостей, що представляють для споживача єдине ціле. Зацікавлених у змісті повідомлення називають споживачями.

Шляхи передачі інформації між  споживачами називають інформаційними комунікаціями.

Технічні засоби інформаційно-аналітичної роботи:


- інформаційні картки;


- каталоги;


- щоденники;


- інформаційні системи;


- автоматизовані інформаційні системи;


- системи інформаційного обслуговування;


- системи штучного інтелекту;


- експертні системи;


- автоматизовані робочі місця аналітиків.



Інформаційні картки- це традиційний засіб збирання та класифікації інформації. 

За допомогою інформаційних карток формують каталоги, які, як правило, бувають тематичними або алфавітними.

Регулярно або нерегулярно реєстрація інформації про певні події проводиться в щоденниках.


Сучасні технології базуються на поняттях інформаційних систем.



Інформаційна система в загальному випадку - це система, призначена для вирішення питань пошуку (інформаційно-пошукова система) або логічної обробки інформації(інформаційно-логічна система).



Інформаційно - пошукова система (ІПС) - сукупність інформаційно-пошукового масиву, інформаційно-пошукової мови, правил її використання, критеріїв видачі та технічних засобів.

Інформаційно-пошуковий масив - впорядкована сукупність документів, фактів або відомостей про них, призначена для інформаційного пошуку.



Інформаційно-пошукова мова - мова, призначена для виразу змісту документів або опису фактів чи запитів з метою подальшого пошуку.



Інформаційно-логічна система (ІЛС) - система, що здатна вирішувати не лише пошук інформації, яка є у наявності, а і отримання нової інформації шляхом використання правил логічного висновку та умовиводів.

Реалізація вказаних функцій дає відчутні результати лише при використанні ЕОМ. Тому нас будуть цікавити автоматизовані системи.



Автоматизована система - комплекс інформаційних, програмних, методичних, технічних засобів, що виконує певні функції в автоматичному режимі.



Автоматизована обробка даних - обробка даних, що виконується автоматичними засобами  при можливій участі людини.



Автоматизована інформаційно-пошукова система - ІПС, реалізована на основі використання електронно-обчислювальної техніки, в якій автоматизовані процеси пошуку та передачі, а в ряді випадків і вводу документів, даних та запитів.

Автоматизація пошуку та обробки даних можлива при відповідній їх організації в певну структуру. Такою структурою є база даних.

База даних в загальному випадку, це сукупність даних, організованих за певними правилами, що передбачають загальні принципи опису, зберігання та маніпуляції даними незалежно від прикладних програм.

З точки зору кібернетики база даних – це структурована сукупність даних, що забезпечує адекватну модель предметної області при мінімальній надлишковості даних. В базах даних відображається інформація про об’єкти та відношення між ними.

               Бази даних можуть бути централізованими або розподіленими. Робота з розподіленими базами даних відбувається за допомогою комп’ютерних мереж. За допомогою таких мереж вирішуються проблеми пошуку, збирання, зберігання та видачі інформації, що складають зміст систем інформаційного обслуговування.

Система інформаційного обслуговування - сукупність мов, алгоритмічних та технічних засобів для запам’ятовування, зберігання, пошуку, видачі та використання інформації. Засоби системи забезпечують організацію та управління базою даних, специфікацію формату повідомлень, обмін повідомленнями між користувачами.

Для виконання аналітичної роботи необхідно впроваджувати системи штучного інтелекту, тобто автоматизовані системи, що моделюють інтелектуальну діяльність людини. Такими системами сьогодні є лінгвістичні процесори, навчаючі системи, експертні системи, системи підготовки прийняття рішень.

Лінгвістичний процесор - автоматизована система текстової або мовної(усної) інформації. До складу лінгвістичного процесору входять: системи машинного перекладу, автоматизовані інформаційні системи, автоматизовані словники, автоматизовані системи компресії, корекції, аналізу та синтезу текстів або мови.

Навчаюча система - автоматизована система навчання, що використовує сучасні інформаційні технології. Це - електронні підручники, мультимедіа в повному обсязі, системи контролю знань тощо.

Експертна система - автоматизована система, яка здатна замінити експерта при прийнятті рішень в окремих вузькоспеціалізованих галузях знань. Експертна система використовує вже не базу даних, а базу знань - сукупність формалізованих знань з деякої предметної області, що представлені у вигляді фактів та правил, які виражають евристичні знання про методи вирішення задач в даній предметній області. Основними елементами бази знань є поняття, дані, фрейми, слоти.

Поняття - цілісна сукупність суджень, в яких що-небудь стверджується про характерні ознаки об’єкта.

Дані - факти або відомості, представлені в формалізованому вигляді.

Фрейм - схема представлення знання, в якій поняття характеризується набором слотів, що визначають поняття, пов’язані з даними асоціативними відношеннями.

Слот - мінімальна складова фрейма, що заповнюється конкретною інформацією про об’єкт або властивість.

Реалізація змісту інформаційно-аналітичної роботи у відомстві, організації, установі характеризує його інформаційну культуру.

Інформаційна культура проявляється у зовнішньому та внутрішньому аспектах. 

Зовнішній аспект інформаційної культури характеризує рівень, на якому поставлена інформаційно-аналітична  робота, використання сучасних техніки, методології.

 Внутрішній аспект інформаційної культури визначає:

- знання джерел ( де і як можна отримати інформацію);

- усвідомлення власних інформаційних потреб;

- уміння давати правильну оцінку первинним даним;

- уміння визначати тенденції;

- уміння застосування новинки для аналізу та синтезу інформації;

- уміння виробляти алгоритм на шляху досягнення мети.
10 Інформаційно-аналітичне забезпечення органів державної влади зовнішньополітичною інформацією

"Хто володіє інформацією - той володіє світом" - вираз, який став
беззаперечною істиною в наш час, і напевно  є однією з перших рушійних сил
у пошуку необхідної інформації.

Зовнішня розвідка – один з державних органів, що займається забезпеченням безпеки та життєво важливих інтересів суспільства та держави. Вона покликана своїми специфічними засобами та методами сприяти вищим органам влади та управління держави у здійсненні зовнішньої та внутрішньої політики своєї країни.

У виконанні розвідкою її інформаційної функції беруть участь всі підрозділи центрального та добуваючого апарату.

Інформаційна функція розвідки полягає в забезпеченні вищих органів законодавчої та виконавчої влади держави розвідувальною інформацією, необхідною їм для прийняття рішень в політичній, економічній, військовій та ін галузях.

Розвідувальна інформація – один з видів соціальної інформації, яка функціонує  в усіх системах людського суспільства та відображає існуючі сторони розвитку соціальних об’єктів.

Разом з цим, розвідувальна інформація має і свої специфічні особливості. Головна з них – закритість та таємність (за змістом, а не за формою). Відомості, що не містять  даних закритого характеру, не вважаються розвідувальною інформацією,  і, відповідно, не можуть бути віднесені до категорії матеріалів, що розкривають різноманітні аспекти проблеми. Якщо такі, за змістом, нетаємні відомості містять цікаві висновки та пропозиції, вказують на нові перспективні тенденції розвитку, їх відносять до числа проблемно-значимої інформації.

Завдання розвідки – добувати саме ті відомості, які ретельно ховаються іноземними державами. Її можна отримати лише за допомогою специфічних заходів.

Розвідувальна інформація – це отримувані засобами розвідки закриті (таємні) відомості щодо планів та намірів іноземних держав та практичні дії по їх реалізації, що стосуються національних інтересів держави, до якої належить розвідка, а також щодо міжнародних проблем, процесів та подій.

Можна виділити наступні види розвідувальної інформації:

               - документальні (цілком таємні, таємні) матеріали, для яких не потрібна додаткова інтелектуальна обробка;

- аналітико-синтетичні інформаційні матеріали, підготовлені в результаті інтелектуальної обробки закритих документальних матеріалів та інших першоджерел (аналітичні довідки, повідомлення, огляди, висновки , що підготовлені з пріоритетних проблем);

- тематичні підбірки ( в сфері політики, економіки, науки та техніки, діяльності спецслужб, адміністративно-правового режиму) та окремі документальні матеріали, що містять інформацію з пріоритетних проблем розвідки, для реалізації яких необхідна додаткова інтелектуальна обробка (звіти, доповіді, дисертації, матеріали конференцій, копії законодавчих та нормативних актів і інструкцій, що регламентують питання отримання
громадянства, виду на житло, режиму проживання іноземців, осіб без громадянства та іноземних громадян);

                - організаційно-розпорядчі, фінансово-економічні документи та країнознавчі матеріали ( статистичні звіти, відомості про країну, інофірми, установи та конкретні особи, контракти та комерційні пропозиції, інформація з різних аспектів адміністративно-правового режиму).

Оскільки розвідку цікавить переважно закрита інформація, здійснюється комплексний її аналіз за рядом характеристик. Це дає змогу не лише забезпечувати державні органи необхідною інформацією, а і надавати при цьому загальну характеристику проблеми та рекомендації, що надзвичайно важливо при прийнятті відповідних рішень державними органами, що інформуються. Така інформація аналізується за наступними критеріями:

*  за  ступенем  обмеження  поширення розвідувальної інформації;

*  за достовірністю;

*  за актуальністю;

*  за повнотою, комплексністю та  новизною;

*  за відповідністю  завданню, заявці;

*  за  аналітичним рівнем.


              За ступенем обмеження поширення розвідувальну інформацію поділяють на:

- особливо таємні дані ( про плани та наміри керівних кіл розвідуваних країн в політичній, військовій галузях, в сфері економіки, науки, техніки, розвідувально-підривної діяльності іноземних спецслужб, що здатні нанести серйозну шкоду безпеці України, її економічному та оборонному потенціалам, територіальній цілісності і значно впливати на політичну та економічну ситуацію в нашій країні);

- дані таємного характеру (що допомагають керівництву країни у виробленні політичного курсу, направлені на укріплення позицій України на міжнародній арені, що сприяють прискоренню вирішення пріоритетних проблем в економіці, науці та техніці, виявленню та припиненню підривної діяльності та протиправних дій розвідувальних та контррозвідувальних органів іноземних держав);

- дані внутрішньовідомчого, внутрішньофірмового характеру, відомості обмеженого поширення, в тому числі матеріали інформаційних повідомлень ( що стосуються обстановки в тому чи іншому регіоні світу, її оцінка відповідними політичними, військовими, діловими та іншими колами, дані про неофіційні зустрічі та закриті переговори, що представляють інтерес для керівництва України, матеріали для службового користування).

За достовірністю розвідувальну інформацію поділяють на:

- достовірну (перевірену та таку, що підтверджується іншими джерелами);

- правдоподібну (не розходиться з відомими у розвідці даними, чи розходиться, але джерело не викликає сумнівів);

- сумнівну (розходиться з відомими розвідці даними та потребує подальшої перевірки чи викликає сумніви джерело отримання інформації);               

- схожу на дезінформацію.

За актуальністю розвідувальна інформація визначається як:

- особливо актуальна (прогнозного характеру чи отримана заздалегідь про плани та наміри, програми і перспективні розробки  тощо);

- актуальна (отримана своєчасно і містить поточні відомості по проблемі);

              - обмеженої актуальності ( висвітлює другорядні проблеми чи  містить відомості про  минулі події, що представляють інтерес для замовника чи розвідки).

Повноту, комплексність та новизну розвідувальної інформації характеризують як:

- достатньо повні відомості по проблемі, отримані вперше, що дозволяють приймати конкретні рішення та не потребують додаткової інформації;

- неповні відомості по проблемі, отримані вперше та дозволяють приймати конкретне рішення після незначних доповнень;

              - відомості та матеріали, що доповнюють наявну інформацію, чи такі, що містять дані, достатні для постановки конкретного завдання розвідці, розкриття теми та вироблення прогнозу.
За відповідністю завданню, заявці розвідувальну інформацію поділяють на таку, що:

- відповідає терміновому завданню, заявці вищих державних інстанцій, підприємств, організацій;

- відповідає довгочасному завданню інстанції, заявці міністерства, відомства, державної організації, підприємства оборонної та військово-прикладної сфери діяльності;

- відповідає завданню, заявці міністерства, відомства, державної організації та підприємства цивільної сфери діяльності;

- відповідає завданню недержавної організації чи підприємства, що бере участь у реалізації державних програм;

· без заявки, але відповідає завданню.

За аналітичним рівнем розвідувальну інформацію поділяють на таку, що:

 - містить обгрунтовані прогнози по висвітлюваній проблемі;

              - містить обгрунтовані висновки по висвітлюваній проблемі та діям, що цікавлять розвідку;

- включає в себе ініціативні пропозиції;
               - пояснює та коментує відомі події.

Роль розвідувальної інформації в інформаційному забезпеченні діяльності органів державної влади "матеріалізується" зі сторони розвідки у направленнітінформаційних матеріалів у відповідні інстанції. Цінність інформації у даному випадку визначається  наступним:

- інформація використана самостійно в якості документа, направленого  Президенту України, Верховній Раді України, Кабінету Міністрів України, міністерствам та відомствам;

- інформація використана як основа для узагальненого документа, направленого Президенту України, Верховній Раді України,  Кабінету Міністрів України, міністерствам та відомствам;

- інформація використана частково при підготовці узагальненого документа Верховній Раді України, Президенту України, Кабінету Міністрів України, міністерствам та відомствам;

- інформація використана в інформаційних повідомленнях, бюлетенях;
- інформація направлена в інші відомства та установи.

Найбільш вірна оцінка інформації розвідки може бути дана її споживачами з урахуванням їх постійно змінюваних потреб,  конкретних завдань.

Таким чином, можна зробити наступні висновки стосовно особливостей, які пояснюють необхідність та постійну зацікавленість органів державної влади та управління в розвідувальній інформації.

1. Розвідувальна інформація носить закритий характер і не може бути отримана іншим шляхом через відкриті джерела.

2. Розвідувальна інформація  має упереджувальний характер і попереджає керівництво держави стосовно планів та намірів інших країн по відношенню до України, на відміну від іншої інформації, що, як правило, має риси моніторингу.

3. Отримуючи матеріали по проблематиці, експерти розвідки можуть зробити обгрунтовані прогнози і запропонувати керівникам кращі варіанти вирішення різноманітних проблем.

4. Інформація розвідки носить позавідомчий та об'єктивний характер за присутності комплексного підходу в оцінці тих чи інших подій (Прикладом відсутності комплексного аналізу можуть стати угоди укладені Міністерством Оборони України на продаж зброї одночасно двом ворогуючим країнам, незважаючи на ряд політичних та інших факторів, які можуть в даному випадку негативно вплинути на Україну, її внутрішню та зовнішню політику).

              5. Матеріали розвідки інформують керівництво держави стосовно того, як та чи інша держава дотримується зобов'язань, взятих на себе після підписання міжнародних угод з Україною, а також про факти їх порушення, розходження між "словом і ділом".
11.инники, що визначають стан держави та її положення на світовій арені

       Матеріали офіційної статистики, наукових досліджень з питань політики, економіки, соціального розвитку держав і відносин між ними, дозволяють скласти орієнтовний список факторів і показників, що характеризують стан держави і деякою мірою визначають її поведінку на світовій арені.  Цей перелік достатньо умовний, тому що не пов'язаний із конкретною проблемною ситуацією, і наводиться як приклад того, якою може бути повнота списку для проведення інформаційно-аналітичної роботи у царині міжнародних відносин і зовнішньої політики, а також може бути основою для вибору прогнозної інформації й упорядкування ситуаційних сценаріїв.  

Основні групи факторів:

· територія, природні умови; 

· демографічні характеристики;

· загальні показники економічного розвитку;

· державний і приватний сектор економіки; 

· структура промислового виробництва;

· сільське господарство, рибальство і лісове господарство;

· рівень розвитку матеріальної інфраструктури; 

· внутрішній ринок товарів;

· територіальні аспекти соціально-економічного розвитку;

· виробництво послуг; 

· фінанси, кредит, грошовий обіг, ціни;

· зовнішньоекономічні відносини;

· ринок праці; 

· розвиток науки та техніки;

· проблеми управління в сфері приватного капіталу;

· соціальні потреби населення; 

· показники безпеки і соціального життєвого простору;

· показники екології;

· політична організація суспільства; 

· характеристики політичних лідерів;

· характеристики політичного органу, що приймає рішення

· ; внутрішня політика держави; 

· реакція суспільства на політику уряду;

· стабільність режиму;

· збройні сили; 

· військово-промисловий потенціал;

· зовнішня політика;

· регіональні проблеми; 

· міжнародні взаємодії;

· міжнародні конфлікти;

· міжнародні системи взаємодії держав; 

· глобальні проблеми сучасності. 

Міжнародний тероризм 
Одним із внесків до програми протидії розростанню міжнародного тероризму мають стати дослідження причин і ідейної бази цього явища Сьогодні можна стверджувати, що є ряд геополітичних концепцій, які використовуються як ідейне підґрунтя для тероризму. Наприклад, концепції, що пропагують крах сучасної цивілізації чи встановлення американського гегемонізму, сприяють розширенню соціальної бази насильницьких організацій. ХАМ АС активно використовує фальшиву ідею світового сіоністського заколоту, а ліве крило цього угруповання КАССАН, смертники, стоїть на шляху тотального терору проти іудеїзму.
На концептуальній базі, яка передбачає насильницьке вирішення питань сучасності, відбувається зближення і взаємопідтримка терористичних груп різних регіонів Англійський спеціаліст з проблем тероризму П Уілкінсон доводить, що міжнародний тероризм ефективно використовує не тільки прогалини в системі виявлення вибухових речовин, але й систему Інтернет для координації своїх дім . V сучасних умовах ліберально-демократична цивілізація, її цінності витісняють на периферію національно-релігійні течії, які підтиском різко радикалізуються і вдаються до терористичних акцій Подібні тенденції чітко спостерігаються в діях мусульманського реакційного фундаменталізму Як приклад, можна навести дії терористів проти "Європейського впливу" її Алжирі
Геополітичні зміни в світі після розпаду соціалістичного табору призвели до ліквідації системної (блокової) дисципліни, тому постала проблема пошуку нових важелів впливу на режими, які використовують силу з метою встановити свої переваги в тому чи іншому регіоні, а також прямо або завуальовано підтримують терористичні угруповання. Виступаючи на жовтневій 1996 р конференції з питань європейської безпеки, А.Глюксман обгрунтував необхідність переходу до "дипломатії вторгнення", яка має сприяти стабілізації в Європі Загроза європейським суспільствам з боку збройних конфліктів, тероризму і транснаціональної злочинності вимагають впровадження політики превентивних заходів, ефективність яких залежить від рівня дослідженості деструктивних явищ і скоординованості дій євроструктур Аналіз конфліктів останніх років націлює фахівців  на політологічне дослідження проблем пристосовуваності організованої злочинності до певних сталій конфлікту
(зростання, ескалація, спад, подолання постконфліктного синдрому і т ін ) Практичний контроль з боку правоохоронних органів зосереджується на протидії процесам формування нелегальних каналів - сполучень з зоною конфлікту, через які здійснюється торгівля зброєю, вибуховими речовинами, наркотиками і налагоджуються потоки нелегальної міграції
Певну роль у руйнації ідейних підвалин сучасного тероризму відіграє концепція "взаємозалежності розвитку" Л.Блумфільда (США) Сьогодні жодна, навіть найпотужніша країна не здатна самостійно здолати сучасні проблеми: наркобізнес, тероризм, нелегальну міграцію, торгівлю радіоактивними речовинами і т.п. У цих умовах рух до гегемонізму втрачає сенс і посилюється політика активного поєднання зусиль різних країн, щоб унеможливити насильницькі зіткнення цивілізацій, етносів, створити умови і простір для розвитку та взаємодії У цьому руслі розгортається  японська стратегія "досягнення величі без мілітаризації і застосування насилля" Важливість подібних концепцій полягає втому, що вони обґрунтовують можливі напрямки розпитку і шляхи виходу із кризового стану На прикладі утворення Палестинської автономії можна спостерігати складний, але необхідний шлях конструктивного пошуку, який мас принести до ліквідації причин тероризму і зростання його ідейної бази п цьому регіоні
На жаль, тероризм все активніше заявляє  про себе і в політичному жиги України Складний процес трансформації суспільства призводить до посилення протистояння, перш за все, серед груп, які намагаються впливати на процеси приватизації, розподіл перерозподіл власності До них можна віднести: бюрократичні корумповані прошарки легальний приватний бізнес, організовані злочинні групи, що збагатилися за рахунок нелегальної торгівлі сировиною, наркобізнесу і т.п. Терористичні акти протії керівників держаки, депутатів, працівників засобів масової інформації свідчать, що їх причини пов'язані не тільки з певними економічними інтересами Можна зробити висновок, що організована злочинність намагається впливати також на геополітичні і геоекономічні пріоритети та орієнтації української держави.
Отже, своєчасні дослідження напрямків розвитку геополітпчних тенденцій і стратегії сучасного світу сприяють формуванню і втіленню  політики, яка передбачає також
Систему протидій розростанню транснаціональної злочинності. 
Метод Дельфі
Суть його полягає в тому, що експерти заповнюють спеціальні опросники і проблеми, що розглядається. Кожний з  них індивідуально формує свій прогноз. Потім ці прогнози передаються всім експертам, що беруть участь в обговоренні  Вони знайомляться з думкою колег і можливо, коректують свій попередній прогноз на базі нових ідей або інформації Ця процедура повторюється три-чотири рази, поки в кінцевому результаті всі експерти не прийдуть до єдиної думки МЕТОД ДЕЛЬФІ МОЗКОВОГО ШТУРМУ [МЕТОД ДЕЛЬФИ МОЗГОВОГО ШТУРМА] - психологічній метод, автором якого є Алекс Осборн В основі методу  чітка думка процес генерування ідей необхідно відокре​мити від процесу їх оцінки.  Осборн запропонував вести генерування ідей в умовах, коли критика заборонена, навпаки, всіляко заохочується кожна ідея, навіть жартівлива та явно безглузда Для цього відбирають невелику і за можливості різнорідну групу (6-8 осіб) "генераторів ідей". Висловлені ідеї записуються на магнітофон чи стенографуються Одержаний матеріал віддають групі експертів для оцінки і відбирання перспективних ідей  Успіх проведення засідання за цим методом значною мірою залежить від її керівника, який повинен уміти вести засідання згідно з визначеними правилами, володіти необхідними прийомами, вміти задавати питання, підказувати чи уточняти подані ідеї тощо. Мозковий штурм допомагає розв'язувати організаційні, рекламні, нескладні технічні задачі, а складні технічні задачі мозковому штурму не піддаються.
Мозговая атака  (брейнсторминг) - процедур» группового креативного мышления, точнее это средство получения от группы лип большого количества идей за короnrbq промежуток времени. Считается за норму, если в течение 1,5 часов (два академических часа) группа продуцирует до сотни идей. Руководителем  креативной группы на фирме часто бывает один из  менеджеров.
Известно немало разновидностей схем мозговой атаки. Здесь мы с учетом особенностей повеления наших руководителей производством предлагаем схему, рекомендуемую «справочником» для британских менеджеров. Данная схема включает ряд фаз.
1. Подготовка. Выбор проблемы я проработка ее путем индивидуальных реактивных приемов. Например:
а) проблема - «как преуспеть на современном рынке?»}
б) проработка проблемы с помощью предложенных в предыдущем разделе вопросов;
в) выбор главного пути решения выдвинутой проблемы;
г) тестирование всех появляющихся в поле сознания путей. Такая подготовительная работа дает возможность менеджеру
оценить суть проблемы и сделать вывод о главных направлениях групповой работы.
2.  Формирование креативной группы. Наибольший успех мозговой атаки будет обеспечен при соблюдении следующих условий:} группа должна состоять примерно из десяти человек;   социальный статус участников должен быть примерно равным;
в группе должно быть всего лишь несколько человек, сведущих в рассматриваемой проблеме, чтобы предоставить полный простор воображению участников. Лица, обладающие специальными знаниями, слишком искусные в том или ином деле, нежелательны. Их стремление осмысливать высказываемые идеи в соответствия с имеющимся опытом может сковывать воображение;
- обсуждение проблемы должно проходить в комфортной и  непринужденной обстановке. Участники должны быть в состоянии «релаксации». Кресла должны быть расположены по кругу. Стол не обязателен. Необходимо иметь две-три классных доски;
руководитель должен председательствовать. Ему следует воздерживаться от давления на участников; в группе назначаются секретари-наблюдатели, которые фиксируют высказывания и поведение ораторов.
3.  Процедура мозговой атаки. Здесь выделяются три этапа:
- Вступление. Длится до 15 минут. Ведущий говорит о сущности метода, разъясняет правила действии участников. Объявляет проблему, например: «Как преуспеть на современном рынке?» Проблемы записываются на доске. Ведучщий объясняет причину выдвижения избранной темы, затем просит участников предложить свои варианты формулировок, которые также записываются на доске.
- Генерация идей. Участники дискуссии в свободной форме высказывают свои идеи, которые фиксируются на доске. Для этого привлекаются назначенные секретари или ассистенты. Как только происходит задержка с выдвижением новых идей, ведущий просит участников поразмыслить над проблемой, посмотреть на доску. После паузы обычно начинается новая вспышка идей. Если таковой  не наступает, ведущий выдаст бланки с вопросами, ответы на которые порождают такую вспышку.
Вопросы: «Каким образом сокращаются издержки производства?» «Где кроются пружины
конкурентоспособности?» «Какова политика руководства по вопросу заработной платы?» и т. д. (см. предыдущий раздел).
4. Заключение. Здесь могут иметь место два варианта:
-  «Классический» вариант. Ведущий благодарит участников за проделанную работу и сообщает, что высказанные идеи будут доведены до сведения специалистов, способных оценить их с точки зрения применения на практике. Если у участников брейстормннгв возникнут новые идеи, то они могут передать их в письменно виде руководителю дискуссии. Как видно, это не лучшая процедура завершения «мозговой атаки». В связи с этим практикуются и другие варианты заключительной части занятий.
- Облегченный вариант. Оценка идей осуществляется самими участниками брейнстормннга. Здесь используются различные приемы:
1.  Участники дискуссии разрабатывают критерии оценки идей. Эти критерии выписываются на доске, располагаясь по степени важности.
2.  Выдвинутые идеи группируются по соответствующим основаниям, которые определяются содержанием идей.
X Определяется наиболее перспективная группа идей. Каждая идея в этой группе оценивается в соответствии с критериями оценки.
4.  Тестирование идей методом «от противного»: «Каким образом данная идея, если ее реализовать, провалится?»
5.  Определяются наиболее «дикие» идеи, которые пытаются переделать в практически возможные.
6. Каждый участник как бы вновь проделывает «мозговую атаку» для себя лично, создавая на основе уже зафиксированных идей, нечто новое.
7.  Группа выбирает наиболее ценные идеи, располагает их по степени важности и предлагает для внедрения в практику.
8.  Распространение пенных плен о том, как преуспеть на рынке по сферам производства:
- планирование и прогнозирование;
- маркетинг,
- оперативное управление производством;
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