
TOP 5:

· Способ оказать доверие 

· Медийная Пасха 

· Прилетела, но не спела 

· Она обещает не напиваться, а он - не объедаться селедкой 

· Путь к тайнам космоса лежит через кассу 

В России обнаружен супердед - у него сто внуков

Константин Антонов, Андрей Красиков (Новокузнецк)
Пока государство борется за то, чтобы в каждой семье появилось хотя бы по второму ребенку, житель Кузбасса Алексей Шаповал перевыполнил план досрочно. У него родилась уже сотая внучка.

У Алексея Павловича одиннадцать сыновей и две дочери. В каждой из их семей тоже по десятку деток. В деревне Бунгур шаповалской родни больше ста  человек - они обживают целые улицы. Местные жители шутят, что впору уже поселок переименовывать.

Уникальный дед никогда не понимал житейской логики "будем жить богаче - будут и дети". Его семья не купается в роскоши, но и не бедствует, ничего не просит у государства. Они всегда зарабатывали своим трудом. Его жену периодически награждали как мать-героиню. Но никакие награды не могли стереть в ее памяти слова, которыми ее встречали в роддоме: "Опять приперлась! Куда рожаешь такую ораву?" 

А между тем "орава" живет дружно. Алексей Павлович говорит, что ему не стыдно ни за одного из своих потомков. 

- Люди мы все верующие, не пьем, не курим. Дети все стали хорошими, толковыми людьми, работящие. И внуки такие же. 

Так что с голоду никогда не помрем, - делится секретом успеха своей семьи Алексей Павлович. 

Его сын Василий уверен - чем больше детей, тем легче с ними:

- У меня когда было четверо детей, сосед спросил: как вы с ними управляетесь? Я с двумя-то сладить не могу. Я ответил: "Когда у нас двое было, нам тоже сложно было. А с четырьмя, наоборот, легче". 

Нацепив на нос очки, Алексей Павлович открывает толстую папку - подарок сыновей. 

- Имена-то всех своих внуков я помню, а дни рождения стали путаться, вот сыновья мне на компьютере и отпечатали. Такая у меня тут бухгалтерия, - смеется счастливый дедушка. 

"Бухгалтерия" - слово не случайное. Бывает, в один месяц приходится справлять по 7 дней рождения. Никого не забыть, подарки каждому купить, в гости пригласить ребятню окрестную. Только затраты в шаповалскую "бухгалтерию" не входят - грех считать, сколько и чего на детей потрачено. 

В "гроссбухе" Шаповала значатся данные на 49 внучек и 51 внука. Бывает, имена повторяются. Алексеев, например, в роду четверо. Сам глава семьи, его сын и два внука. 

Секреты воспитания у "многовнукого" дедушки просты. Самая лучшая педагогическая методика - собственный пример. Детям не лгать, ошибки признавать. 

- Мы всегда были все вместе. Поэтому и доверительные отношения сложились. Без лукавства, - говорит Алексей Павлович. - Я когда устроился на угольный разрез, приходилось работать без выходных. В конце концов взмолился: дайте время хоть дневники проверить!

От деда у внуков секретов нет. Он не столько нянька (когда родители заняты), сколько друг и советчик. 

- Я еще правнуков понянчу, - смеется Шаповал-старший. - Я и так самый богатый в округе, а уж как правнуки пойдут... 

Что еще человеку для счастья надо?

Известия 14-04-07
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