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	Темы дня:
 • США могут настаивать на вводе российских миротворцев в Ирак 
 • Иракцы начали мстить американцам за вторжение в страну
 • В российской армии появится принципиально новый боевой танк 
 • Зеркало опасно, доказали ученые 
 • Игрок подает в суд на игру «Кто хочет стать миллионером» 
 •  Lenty.Ru: Европейский суд признал, что Латвия нарушила права человека
 • Вернуться на главную страницу 
Культурный центр Вооруженных сил РФ презентовал свою новую разработку - астрологическую карту Москвы. Следуя рекомендациям военных, каждый житель столицы теперь может узнать, в каком районе его ждет неземная любовь, а в каком - большие деньги и карьерный рост. Подробнее о влиянии "высших сфер" на столицу руководитель Центра научной астрологии при Культурном центре ВС РФ доктор медицинских наук Сергей БЕЗБОРОДНЫЙ рассказал корреспонденту "Известий" Наталье ГРАНИНОЙ. 

- В своей работе вы утверждаете, что Москва - "вечный город". Что это значит? 

- Древние ученые были уверены, что город, построенный по принципу "семь плюс один", превращается в Космос и становится неуничтожим, как Вселенная. В Москве эта формула соблюдена: семь холмов и река в центре. К тому же Москва строилась по библейским канонам, в которых было указано, что город должен иметь 12 ворот по числу 12 апостолов. Радиально-кольцевая структура - еще один признак уникальности Первопрестольной. Такого тройного набора больше нет ни у одного города в мире. Это дает астрологам возможность превратить Москву в гигантский гороскоп. То есть каждый район находится под влиянием определенной звезды. 

- Как это сказывается на людях? Не всегда же местожительство человека соответствует его знаку зодиака. 

- Совсем не обязательно жить в своем знаке. Иногда это не самый лучший вариант. Руководствуясь принципами научной астрологии, мы составили периодическую таблицу секторов Москвы. С ее помощью каждый может определить для себя, где лучше жить, работать, учиться, заниматься бизнесом. 

- Как быть, если кто-то "не сойдется характером" с родным округом? 

- Бывает и такое. Не очень удачными считаются сектора Рака и Близнецов. Это Бутово, Чертаново, Домодедово. Выход есть - либо переезжать в более благоприятный район, либо чаще бывать в других секторах. То есть каждый может найти для себя удачные и неудачные районы. Вы кто по знаку? 

- Скорпион. 

- Чтобы добиться материального успеха, вам следует чаще находиться в секторе Тельцов, для карьеры подойдет сектор Льва, а для отдыха и душевного спокойствия - сектор Водолея. Но необходимо понимать, что нельзя прийти к астрологу и сказать: покажи мне место на карте, где на меня посыплется манна небесная. Нет абсолютно счастливых и проклятых мест. Все зависит от человека. 

- Астрологи уже неоднократно пытались поделить Москву на зодиакальные зоны. И почему-то результаты у всех были разные. 

- Обычно такие карты - это всего лишь территориальные гороскопы. Такой можно сделать для любого населенного пункта на планете. Это простое соотнесение географических координат с небесными. А вот для астрологической карты, как я уже говорил, требуется радиально-кольцевая структура с 12 воротами. С помощью исторических параллелей мы обосновали названия астрозон Москвы. У каждого созвездия зодиака есть небесное тело, которое оказывает на него влияние. Овен - марсианский знак, Телец - знак Венеры, Близнецы - Меркурия, Рак - Луны. Обнаружилось, что в каждом секторе имеется много соответствий. Например, вся металлургическая промышленность у нас сконцентрирована именно в районе шоссе Энтузиастов, которое входит в сектор Овна. А все потому, что покровитель знака Марс симпатизирует металлургии и армии. На жителей сектора Скорпиона сильное влияние оказывают Уран, Марс и Плутон. Уран связан со стихийным началом и революционным влиянием. Недаром в районе регулярно вспыхивали бунты и люди шли на баррикады. Вспомните 1905 год, в честь которого названа станция метро, пикеты у Дома правительства РФ в 1991 и 1993 годах. Помимо революции Уран связан с авиацией, поэтому тут расположен Тушинский аэродром, и т.д. В секторе Водолея космическое влияние Урана привело к тому, что здесь расположены Музей космонавтики, гостиница и кинотеатр "Космос". Поскольку Уран управляет телевидением, то неудивительно, что Останкинская телебашня находится в его зоне. Лев - самый царственный знак зодиака. Им управляет небесное светило Солнце. Поэтому район Льва должен иметь элитные достопримечательности. И пожалуйста - тут построен Президент-отель. И названия главных векторов Льва связаны с оттенком власти - Ленинский проспект, Профсоюзная улица. 

- По-вашему выходит, что строители и архитекторы руководствовались законами астрологии? 

- Конечно, нет. Хотя им не мешало бы ознакомиться с ними. В столице много несоответствий. Взять хотя бы онкологический центр на Каширском шоссе. Он находится под влиянием непоседливых Близнецов. Может, поэтому у нас плохо лечат раковые болезни? 

- А редакция "Известий" в удачном месте расположена? 

- Безусловно. Тверская - это сектор Стрельца. Знак покровительствует средствам массовой информации. 

В каком районе лучше жить? 

Для каждого знака астрологи составили свои рекомендации. Для Рыб лучшее место жительство - Хамовники, Красносельская, Китай-город, Тверская. Здесь в них проснется небывалая активность и самостоятельность. И - никакой усталости. Холостым Рыбам следует чаще бывать в Черемушках или Ясеневе. Именно там они могут найти свою вторую половинку. Для Тельцов, надумавших вести бизнес за границей, необходимо найти работу в районе Алтуфьева или метро "Менделеевская". А вот квартиру себе лучше покупать на Юго-Западе, в секторе Льва. Самое "денежное" место для Овнов - это Косино или Кузьминки. Близнецам лучше поменьше бывать в Отрадном. Здесь их подстерегают мистические события и различные катастрофы. Но, с другой стороны, для банковского бизнеса место - лучше не придумаешь. Возле Кремля Раки будут в хорошем настроении. Тут их ждут успех в азартных играх и любовные приключения. Если Лев хочет сделать карьеру, необходимо переезжать на Якиманку или в Теплый Стан. Для безденежных Дев хорошо почаще посещать Филевский парк или Митино. Сразу разбогатеют. Весам для поправки здоровья советуют жить в Сокольниках или Измайлове. Скорпиону для этих же целей показано Новогиреево или Марксистская. Стрельцу заниматься фитнесом с максимальной отдачей лучше в Перове или на Басманной. Заклятые враги Козерогов проживают в Зюзине и в Бутове. Для Водолеев - сотрудников правоохранительных органов лучше всего жить в Алтуфьеве. Этот сектор подходит для тайных дел и секретной работы. Тут хорошо размышлять о вечном, много времени проводить в одиночестве.
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