Божественная любовь наполняет моё сердце и делает счастливыми окружающих. Я источник любви и добра.

Я всегда знаю ответ на любой вопрос. Я задаю вопрос своей душе, и ответ приходит. Я чутко реагирую на сигналы Вселенной. Вселенная – это мой дом, моя Родина. Мы все едины.

Всё, что я делаю, я делаю с радостью и удовольствием. Я делаю только то, что мне нравится. Поэтому у меня всё получается великолепно!

Я сохраняю спокойствие в любых ситуациях. Я отпускаю все тревожные мысли. Я всегда прислушиваюсь к своему сердцу.

Я вижу, что я молодею с каждым днём. Я хорошею с каждым днём. Здоровье моё укрепляется с каждым днём.

Я отношусь к себе, как к своему лучшему другу. Я всегда делаю максимум возможного. Я делюсь своей силой с другими людьми.

Я нахожу что-то хорошее в каждом человеке, которого приносит мне океан жизни. Я поддерживаю людей и помогаю им почувствовать свою ценность. Благодаря этому они становятся лучше.

Всё происходит к лучшему. Я нахожу Свет и возможности для роста в каждой ситуации и благодаря за полученный опыт.

Мой внутренний рост освобождается от оков страхов и ограничений. Я становлюсь ярким примером силы и гармонии для других.

Я умею видеть красоту мира всегда и везде. Сейчас я создаю свой прекрасный мир. Я нахожу проявления своих положительных мыслей в роскоши природы, в пении птиц, в волшебстве музыки, в счастье жизни.

Мои чувства чисты. Мои чувства возвышенны. Мои цели священны.

Моё появление меняет жизнь людей к лучшему. Я – проводник Света, Божественной силы и любви. Чем больше любви я отдаю, тем больше получаю.

Моё появление радует людей. Всё вокруг меня расцветает. Меня все любят. Я излучаю свет и приношу людям счастье.

Все сокровища этого мира – для меня. Я выбираю всё самое лучшее в жизни.

Главное в жизни – это время и любовь. Я умею ценить время и приумножать любовь. Я служу Свету.

Моя высшая цель передо мной. Я постоянно думаю о ней. Каждый день я спрашиваю себя – что я сделал сегодня для достижения моей высшей цели в жизни?

У меня достаточно сил для создания той жизни, которую я выбираю для себя. Я свято верю в покровительство и руководство Высшей Божественной любви.

Я осознаю своё Божественное происхождение. Я с радостью исполняю своё высокое предназначение. Моя жизнь – великая ценность для всей планеты.

Свет моего сердца привлекает любовь. Свет моих глаз привлекает удачу. Свет моей души исцеляет планету. Сила моя растёт с каждым днём.

Я вижу, как я расту с каждым днём. Я говорю: «Клеточки моего тела, слушайте команду: с сегодняшнего дня вы работаете только на здоровье, на омоложение, на красоту, на силу». Я вижу положительные результаты.

Я верю, что со мной всегда мои ангелы и их легионы света. Они изливают на меня любовь, энергию и силу, защищающую меня на моём жизненном пути.
У меня достаточно времени для меня дел. Я люблю размышлять над своими целями и желаниями. Всё происходит вовремя.

Я доверяю своим чувствам. Мои способности постоянно улучшаются. Я иду только вперёд и настраиваюсь на достижение своих высших целей.

Я верю в себя. Я верю в свою способность создавать то, что мне нужно в жизни. Я верю в безграничное изобилие Вселенной.

Я верю в своё высокое предназначение. Я есмь свет мира и чудо Бога. Я верю в свою счастливую звезду.

Всё, что мне нужно, приходит ко мне легким и радостным путём. Я создаю чёткий план и спокойно отпускаю своё желание во Вселенную. Океан жизни приносит моё желание осуществлённым наилучшим для меня образом.

Я умею прощать других и умею прощать себя. Я сознательно растворяю все негативные мысли в потоке Света. Все мы – одно целое.

Я сознательно творю добро, так как я получаю то, что я отдаю. Я стараюсь сделать как можно больше добра каждый день для разных людей.
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