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ЧЁРНАЯ РОЗА - ЭМБЛЕМА ПЕЧАЛИ 
С давних времен человека окружает цвет. На протяжении тысячелетий в подсознании первобытных людей сложились стойкие цветовые ассоциации. Дневной свет был связан с белым цветом, ночь - с черным. Темнота, несущая неизвестность и угрозу нападения, пугала, и черный цвет стал вызывать тревогу, белый же создавал ощущение ясности и спокойствия. Желтый ассоциировался с переменчивым солнечным светом и осенней листвой, синий - со спокойной глубиной неба. Красный - с охотой, огнем и кровью, а значит, с активностью и агрессией. Зеленый - с укрывающей от посторонних глаз зеленью природы, уверенностью и безопасностью. И сегодня каждый из нас несет в себе черты того или иного цветового поведения, неосознанно проявляющегося в поступках и образе жизни. 

ЛЮБИТ - НЕ ЛЮБИТ 

Людей синего типа отличает стремление к покою, они через чур чувствительны и впечатлительны. Механизмы защиты от одиночества у них слабы, поэтому больше всего синие мечтают о любви и понимании, боясь оказаться брошенными и невостребованными. Они постоянно мучаются вопросом, любят ли их и есть ли за что их любить, нередко впадая в религиозность. Иногда их чрезмерная обидчивость оборачивается раздражительностью и нетерпимостью. И тогда синие демонстрируют свою противоположность. Однако их агрессивность точечная, уколами, а брань - "зоологическая" ("козлы", "ослы", "свиньи"). Мат же и "физиологическую" ругань они обычно не используют и не выносят. 

ЖАЖДА БОЛОТНОГО ЦВЕТА 

Основная цель людей зеленого типа - стремление к собственной значимости. Для них ценно все, что гарантирует уверенность, прочность и престиж. Они готовы принять любую господствующую идеологию, легко меняя ее, если она перестает быть таковой. Жажда власти проявляется у них в самых разнообразных формах - от стремления сделать честную трудовую карьеру до любых происков и интриг. Отличительные черты этого типа - упрямство, напористость, педантичность, строгое выполнение правил и предписаний, склонность к общепринятым нормам поведения. Они любят поучать, дрессировать, наставлять. Зеленые активны, энергичны, настойчивы, старательны, предприимчивы, трудолюбивы и расчетливы. Охотно берут на себя лидерские обязанности и ответственность за порученное дело, но чувство вины им не свойственно, неудачи они обычно сваливают на других. Люди зеленого типа требуют от окружающих послушания, восхищения и любви: они убеждены, что любить их просто обязаны. Эта уверенность заложена на бессознательном уровне и не зависит ни от возраста, ни от умственных способностей. 

КРАСНАЯ МАТЕРЩИНА 

Главное желание людей красного типа - действовать и добиться успеха, быть всегда на высоте, все успеть и все смочь. Такой человек чувствует себя комфортно, лишь когда активен. Активность может быть любой - от банальной драки до хитроумных дипломатических маневров. Однако, красный не так настырен, как зеленый. Он может сказать себе: "Все, надоело!" - и сменит вид деятельности или отдохнет. Красные стремятся к новым знаниям, впечатлениям, ощущениям и переживаниям. Они овладевают новой профессией, меняют любовниц, покоряют горные вершины лишь для того, чтобы реализовать могучее желание действовать. Но, в отличие от зеленого, красный тип добивается успеха для собственного удовлетворения, мнение окружающих его трогает мало. Однако малейшие неудачи приводят к досаде на самого себя, которая взрывается вспышкой эмоций - бранью, банальной матерщиной. Гнев легко переходит в ярость и даже агрессию. 

НОВИЗНА ЖЕЛТИЗНЫ 

Если красный и зеленый типы живут в настоящем, синий - в прошлом, то желтый целиком устремлен в будущее. Он постоянно находится в состоянии расцвета и обновления. Стремление к свободе выглядит у него как жажда нового, но в настойчивом требовании перемен не заложено определенной цели - важен сам факт изменений. Внешне такое стремление может выглядеть по-разному - от смены мебели в квартире до мировой революции. Желтый тип - это все виды "охоты к перемене мест": и бродяжничество, и и страсть к путешествиям у заядлых туристов, и тоска по морю у рыбаков, и стремление подростков уйти из семьи и жить самостоятельно. Нередко желтое по существу желание развлечься на стороне возникает в очень благополучных и любящих семьях - просто одному из супругов хочется чего-то новенького. Кстати, мужчины порой ошибочно принимают желтых женщин за сексуально озабоченных и доступных красных. 

ОДНОЦВЕТНЫЕ КОНФЛИКТЫ 

В жизни носители одного хромотипа встречаются так же редко, как и люди с гармоничным набором всех цветовых типов. Под влиянием воспитания, окружения, материальных условий человек чаще всего развивается крайне неравномерно. Но, хотя все мы, как правило, носим в себе зачатки разных поведенческих типов, чаще всего преобладает одна из цветовых пар: желтый-синий или красный-зеленый. Это важно учитывать как дома, так и на работе. Идеально, если в коллективе представлены все цвета. В противном случае отношения между сослуживцами будут внутренне напряжены, даже если внешне все выглядит благополучно. Спокойствие и порядок в такой группе будут держаться лишь на дисциплине. Но напряжение будет прорастать, прорываясь недовольством, сплетнями, уклонением от выполнения заданий, а то и открытыми конфликтами. Потенциальный конфликт будет зреть, и когда собрались несколько человек с любым одинаковым ярко выраженным хромотипом. Они хорошо понимают друг друга, но ладят между собой неважно. 

ДЕТИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ РАЗНОЦВЕТНЫМИ 

В хорошей и крепкой семье обычно представлены все типы цветового поведения. При этом мужчина чаще (хоть и не всегда) заполняет присущую ему красно-зеленую нишу, а женщина - желто-синюю. Дети обычно привносят оттенки активных красного и желтого цветотипов. Старики - сине-зеленые оттенки. Для гармоничных отношений в семье не важно, кто именно какой сегмент заполняет. Важно, чтобы вся гамма была представлена равномерно. Совершенно безразлично, кто будет в семье активным и деятельным красно-зеленым типом - муж или жена, главное, чтобы партнер проявлял дополняющее мягкое, уступчивое и пассивное сине-желтое начало. Если таким началом будет муж, супруги все равно будут отлично ладить, хотя, может быть, мужчине и приклеят ярлык "подкаблучника". Проблема большинства семей в том, что обычно дети путем бессознательного подражания усваивают родительский тип цветового поведения либо родители сознательно воспитывают его в своих отпрысках, не понимая, что это приводит к накоплению в семье одинаковых поведенческих стереотипов, создавая почву для конфликтов. Для восстановления гармонии необходимо развивать те цветовые оттенки, которых не хватает. Если, к примеру, недостаточно выражен желтый тип поведения, ходите в гости, путешествуйте, получайте новую информацию. Недостаток желтого не только обедняет семейные отношения, но и грозит "разрядкой" в виде измены. Изначально в человеке заложены возможности равномерного развития всех хромотипов. И при правильном воспитании они могут быть представлены одинаково. Наблюдая за ребенком с самого нежного возраста, нетрудно понять, в какие цветовые типы поведения его "заносит", а каких ему не достает, и вовремя скорректировать развитие. 

ПРИЗНАКИ ХРОМОТИПОВ И ИХ ОТРАЖЕНИЕ В ОБРАЗЕ ЖИЗНИ 

	СИНИЙ
	КРАСНЫЙ
	ЖЕЛТЫЙ
	ЗЕЛЕНЫЙ

	верность
скромность
уступчивость
впечатлительность
пессимизм
осторожность 
замкнутость
религиозность
	вспыльчивость
сексуальность
агрессивность
возбудимость
эмоциональность
резкость
оптимизм
активность
	общительность
открытость
разговорчивость
контактность
подвижность
беззаботность 
легкомыслие 
инициативность
	спокойствие
старательность
уравновешенность
самолюбие
целеустремленность
надежность
любовь к престижу
хозяйственность


ВНЕШНОСТЬ: 

СИНИЙ 
Спокойный взгляд в глаза, рот закрыт, уголки рта горизонтальны. Тело расслаблено, руки лежат спокойно. Темп речи размеренный, голос негромкий. 

ЗЕЛЕНЫЙ
Испытующий взгляд, нередко исподлобья. Губы сжаты, по скулам бегают желваки. Темп речи замедленный, слова произносит отчетливо. Положение головы - прямое, плечи приподняты и напряжены. Часто использует закрытые позы - скрещение рук или ног. Движения размеренны, но в жестах присутствуют знаки агрессии - оттопыренный большой палец или вытянутый вперед указательный. 

КРАСНЫЙ
Рот приоткрыт, язык часто облизывает губы, руки в постоянном движении - что-то трогают, перебирают, вертят. Тело напряжено, кажется, будто человек "задирает нос". Темп речи ускорен, голос громкий, резкий. При раздражении губы поджаты, углы рта опущены, руки сжаты в кулаки или охватывают грудь. В этом состоянии красный тип почесывает нос, приглаживает или зачесывает назад волосы. 

ЖЕЛТЫЙ
Открытый, спокойный, лучистый взгляд (который может ошибочно оцениваться как призывно-сексуальный). Рот закрыт, его уголки слегка приподняты, голова несколько наклонена в сторону. Движения и походка мягкие, грациозные. Руки играют, перебирая какую-нибудь деталь туалета. Темп речи оживленный, голос - мелодичный, мягкий. Волосы ухожены и свободны, без лишней затейливости. При раздражении прикусывает верхнюю губу и втягивает щеки. 

ЛЮБОВНЫЕ ОТНОШЕНИЯ: 

СИНИЙ
Синему типу присуща любовь-симпатия, вполне асексуальная по сути. Это нежное и ласковое сочувствие, духовная близость, цель которой - достижение взаимного доверия и понимания. Внешне она проявляется в доброжелательности, всепрощении и верности. Такие люди могут годами любить свой идеал, который либо вообще не обращает на них внимания, либо относится к ним по-свински. 

ЗЕЛЕНЫЙ
Любовь-обладание. От партнера требует абсолютной привязанности, преданности, любым способом стремясь закрепить его за собой (брачные узы, авторитарное давление или усиленная забота). Это тот случай, когда любят, но не уважают. Мужчине этого типа трудно сделать окончательный выбор между женой и любовницей: есть потребность удержать обеих. 

КРАСНЫЙ
Любовь-секс. Основной порыв - прикоснуться, обнять любимого человека. Если прикосновение невозможно, сильное возбуждение (вплоть до оргазма) легко достигается воздействием визуальных образов или слов. 

ЖЕЛТЫЙ
Любовь-идеализирование. Партнера любят за ум или красоту, реальные или придуманные. Это своеобразная форма нарциссизма, когда любят не самого человека, а свое отражение в нем. От партнера ждут успеха, активности в формировании отношений, эмоциональной, а порой и материальной поддержки. 

ХОББИ: 

СИНИЙ
Обожает отдых лежа - в шезлонге на пляже, в гамаке на даче, на полке в бане, но лучше всего - дома на диване. Массаж, маникюр, педикюр. Увлечения носят скорее созерцательный характер - рыбная ловля, вязание, рисование, музыка, поделки из глины и дерева, приготовление пищи. 

ЗЕЛЕНЫЙ
Коллекционирование дорогих или престижных вещей (антиквариат, драгоценности, оружие, коллекционные вина). Занятия спортом - исключительно для достижения результатов. Компьютерные игры, шахматы, шашки. Накопление "экспертных" знаний в отдельных областях (политика, спорт, география, медицина, педагогика). 

КРАСНЫЙ
Любые физические нагрузки - от спорта до работы в саду. Фильмы и книги с напряженным криминальным или эротическим сюжетом, азартные игры, в музыке - хард-рок и хэви-металл. 

ЖЕЛТЫЙ
Беспрерывный поиск новых знаний и ощущений - охота, туризм, путешествия, полеты, поездки, литература документального, фантастического или приключенческого содержания, пресса, радио, телевидение. Управление любым транспортным средством от велосипеда до самолета. Интенсивная светская жизнь - выставки, клубы, вечеринки. 

ОДЕЖДА: 

СИНИЙ
Традиционная, несколько однообразная, подчеркивающая принадлежность к определенной социальной группе. Аксессуары синих немногочисленны, скромны и эстетичны, изящны и недороги, чаще округлой формы из металла, керамики, янтаря, полудрагоценных камней, дерева. Вызывают подсознательное желание окружить вещь (а значит, и ее владельца) заботой, вниманием и любовью. 

ЗЕЛЕНЫЙ
Классическая или консервативная, внешне скромная, стандартного фасона и цвета. Решающее значение имеет фирменная марка. Любит дорогие и консервативные золотые браслеты и ожерелья, кольца с большими бриллиантами или сапфирами, демонстрирующие значимость и престиж. Но нередко под этим скрываются неуверенность и многочисленные комплексы. 

КРАСНЫЙ
Эксклюзивная, оригинальная, не копирующая чужие модели. Вещи ценятся сами по себе - за удобство и эстетичность, фирма же, цена и веяния моды значения не имеют. Красные мужчины любят татуировки, кожаные и стальные браслеты, металлические цепочки с символами агрессии - зубами, ножами, бритвами, подчеркивающими твердость и силу владельца. У женщин - вызывающий макияж, обилие блестящих украшений, подчеркивающих эрогенные зоны (уши, грудь, шею, бедра). Мех, блестки, изображения, вызывающие игривое настроение и сексуальное возбуждение. 

ЖЕЛТЫЙ
Одежда модная, но не экстравагантная. При этом детали одежды тщательно подобраны и хорошо гармонируют друг с другом. Аксессуары нестандартные и оригинальные, выдающие открытую, эстетически направленную и стремящуюся к гармонии личность. Материал, цвет и размер украшений, а также место их расположения не важны. Важна сама комбинация элегантных вещей, составляющих единое эстетическое целое. 

БОЛЕЗНИ: 
СИНИЙ
Отсутствие покоя и понимания приводят к замкнутости и раздражительности, основной вид патологии - нервные и душевные заболевания, главным образом депрессии, часто проявляющиеся в скрытой форме - спазмы горла, неприятные ощущения в области сердца, головные боли и головокружения, кожные заболевания, а также разного рода зависимости - алкоголизм, нарко- и токсикомания, чрезмерное курение, обжорство, употребление крепкого чая и кофе. 

ЗЕЛЕНЫЙ
Болезни этого типа проявляются при падении престижа и уважения, в ситуации, когда невозможно проявить свою волю к власти. Прежде всего страдают позвоночник (радикулиты, миозиты, остеохондроз) и желудочно-кишечный тракт, что чревато спазмами, гастритами, колитами, язвами желудка и двенадцатиперстной кишки, поносами и запорами, геморроем, болезнями желчного пузыря. 

КРАСНЫЙ
Накал эмоций приводит к перенапряжению, растет артериальное давление. Отсюда - гипертоническая болезнь и инфаркт миокарда. Страдают и интимные отношения: у мужчин могут возникать трудности с потенцией, у женщин - фригидность и аноргазмия. 

ЖЕЛТЫЙ
При ограничении свободы и невозможности независимого образа жизни страдает дыхательная система. Самая распространенная патология - заболевания легких, бронхиальная астма и астматический бронхит.

