
TOP 5:

· Семь чудес Москвы, которые могут случиться в 2007 году 

· Что принесут нам экономические победы - 2006? 

· Свинья-затейница 

· Обращение Патриарха Московского и всея Руси Алексия II к читателям газеты "Известия" 

В глаза смотреть!

"Известия" изучают, что написано на лицах олигархов и самых ярких героинь светской хроники

Божена Рынска
О человеке судят по делам, а не по лицу? А может, наоборот, внешность и поступки взаимосвязаны, как считали первые исследователи человеческих лиц - немецкий пастор Иоганн Лафатер и его друг писатель Гете? Обозреватель "Известий" Божена Рынска решила изучить этот вопрос и с помощью специалиста - Эльвиры Азизовой выступить в роли физиогномиста, пристально вглядываясь в глаза известным бизнесменам и героиням светских новостей...

Ксения Собчак, телеведущая

Это лицо - девушки умной, прямолинейной и свободолюбивой,  стервозной и тщеславной. О ее недюжинном уме говорят достаточно большая верхняя зона, очень прямые жесткие губы. И вообще, на этом лице нет особо выраженных округлостей. Нос с горбинкой, слегка расширяющийся к кончику, свидетельствует о сильной натуре.

Однако, полагает Эльвира Азизова, Ксения внутренне уязвима, такие люди предпочитают защищаться нападением.

Губы телеведущей сжаты в тонкую линию "улыбки", что говорит о внутреннем напряжении, вызванном страхом душевной обиды и боли. А чтобы не быть обиженной - все логично, Ксения обижает первой.

Очень не любит приспосабливаться под кого-либо. Однако, если человек ей самой нужен позарез, вполне может забыть об амбициях. Выносливый трудоголик, умеет подчинять разуму свои эмоции и чувства, если того требует важная для нее цель.

Подбородок. Достаточно массивный, незаостренный, выдвинут как бы вперед чуть-чуть. Овальная форма лица "скрещена" с прямоугольной - знак жесткости, упрямства и отчасти гневливости. Удлиненный овал, ширина челюсти близка к ширине лба (такой тип иногда называют аристократическим) - признак организаторских способностей.

Крупная челюсть - фирменный знак Ксении, ее изюминка. И между прочим, одно из слагаемых ее успеха. Тупой угол челюсти говорит о решительности и незаурядной активности человека, особенно в социальной и политической сферах. Так что, прежде чем "проехаться" по фирменной челюсти Собчак, подумайте, сколько зарабатывает ее владелица в свои 25 лет.

Достаточно крупный подбородок, выступающий вперед, сообщает, что у его обладательницы незаурядные умственные способности и стремление к свободному от предрассудков выбору. Обладательница такого подбородка ревнива.

Лоб. Высокий, широкий. Это говорит о практичности, ориентированности на служебные достижения больше, чем на домашний очаг.

Брови. Аккуратные, почти прямые, едва округлой формы - такие присущи людям рассудочным, умеющим находить выход из самых сложных ситуаций. Вспомните, как Ксения бесстрашно сражалась за свою честь в программе "Розыгрыш".

Глаза. Среднего размера. Расстояние между ними чуть больше среднего. Взгляд открытый. Такое сочетание характерно для людей правдивых до резкости, не терпящих проволочек при исполнении их просьб и приказаний, - "подать немедленно".

Нос. Чуть длиннее среднего, прямой, без горбинок, слегка расширенный книзу с округлым кончиком. Говорит о разумности, напористости, мужественности и реалистичном оптимизме. Такой нос, считают профессионалы, - показатель воли и активности.

Губы. С появлением рестилайна и перлайна судить по ним о девушках стало непросто. Натурально пухлых губ в природе очень мало. Нижняя губа на этом лице чуть выступает над верхней, что может свидетельствовать об эгоистичности человека или же о работе косметолога (а может - и о том, и о другом).
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Анастасия Волочкова, балерина

Против некоторых женщин физиогномика почти бессильна. Однако какое впечатление хочет произвести человек - все-таки сказать можно. Анастасия Волочкова хочет казаться впечатлительной, нежной и великодушной. Об этом говорят высокие брови такой специфической формы.

И в тоже время: если человек разукрашивает себя такими откровенными татуированными бровями, не значит ли это, что свои, родные, - низки? А низкие, нависающие над глазами брови могут свидетельствовать не только о сильном характере, предусмотрительности и заботливости, но и о некоторой изворотливости, хитрости.

Черты, говорящие о силе, жесткости, четком понимании своих интересов, все же не спрячешь. На умение извлекать свою выгоду из происходящего указывают достаточно жестко очерченный подбородок, высокие скулы и строение глаз - колкий взгляд - плюс  сочетание верхняя/средняя/нижняя зоны лица. 

Высокий лоб и достаточно маленькая зона эмоций (средняя) говорят о рассудительности нашей героини и о ее способности быть очень хладнокровной. Такие люди мало привязываются к другим.

О заботливости и хорошо развитом материнском инстинкте можно судить по ее губам и вообще по всей носогубной (инстинктивной) области. А на то, что балерина не ведает преград и способна переехать многих, указывает расстояние между глазами в сочетании со строением носа (такой формы узкий нос может говорить о расчетливости).
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Михаил Фридман, председатель наблюдательного совета директоров "Альфа-Групп" и ТНК-BP

По зонам лицо Михаила Фридмана распределяется так: 

Маленькая эмоциональная зона (средняя) при равновеликих витальной (нижняя) и интеллектуальной (верхняя). Это свидетельствует о развитом интеллекте, упорстве и неплохой интуиции. Умеет очень хорошо скрывать свои эмоции и чувства. "Nothing personal, just business". Он подавил в себе качества, мешающие добиваться поставленных целей, - и результат налицо. Для достижения своих целей использует все - то есть ВСЕ способы и пути.

Брови. Одно из самых сложных и редких сочетаний "брови - глаза - веки". Можно сказать о внушительности не только физической, но и ментальной, что ли... Грубо говоря, на нем можно пахать - душевно он скорее толстокож, его мало что трогает. Однако за тех, кого он признал "своими", глотку перегрызет. Определенно собственник. Слово "мое" для него свято. Если вы ни на что не претендуете, ничем не угрожаете - все ОК. Щедрости, конечно, не ждите, но и вредностью он не отличается. 

Глаза. Близко посаженные глаза отличают человека с низким уровнем терпимости и толерантности. Они очень критичны и требовательны. Резко реагируют на непрофессионализм. 

Нос. Единственное, что можно сказать, - хозяин этого носа импульсивен, вспыльчив и иногда непоследователен в действиях.

Губы. Маленькие, достаточно узкие. Верхняя губа больше нижней. Рот слегка скошен вправо. Скорее всего это натура скептическая. Нижняя губа выдает чувство собственного превосходства.

Подбородок. Массивный, надвинутый, с тупыми углами подбородок без ложбинок и раздвоений - это ревность и нетерпимость. Китайцы считают подбородок ответственным за старость. Широкий и полный  - хороший знак для обладателя. Высока возможность обеспеченной безбедной старости в окружении семьи. В чем, собственно, мы и не сомневались.
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Тина Канделаки, телеведущая

Экстраверт однозначно, любит играть на публику, яркая, любопытная, самолюбивая и тщеславная. Очень коммуникабельна. Иногда может быть чрезмерно самонадеянна. Такой тип лица иногда может свидетельствовать о поверхностности человека. Достаточно  добродушна, но когда речь заходит о ее личных интересах, способна быть жесткой, даже агрессивной. Она "не берет ничего в голову" - в том смысле, что не принимает близко к сердцу.  

Некая жесткость в линиях бровей, а значит, и воля есть, и целеустремленность тоже. В нижней части лицо слегка сужено, что часто бывает признаком высокой чувствительности, но неспособности на сильную привязанность. Такие люди бывают ревнивы, находчивы, изобретательны и изворотливы. Действительно, версия со свинкой говорит о всех трех качествах.  

Глаза. Нижнее веко свидетельствует о беспокойности хозяйки, ей все время "неймется", нужна постоянная смена событий. Иногда такое строение глаз может характеризовать человека как упорного. Она скорее импульсивна, чем логична, не любит анализировать, предпочитает действовать.   

"Конфигурация глаз", как у Тины, - редко, но бывает - говорит о способности подпитывать энергией близких и любимых, об эмоциональности и искренности. Однако есть и минусы - непостоянство чувств и склонность к авантюрам. Жадная до эмоций, но не "роковая женщина".  

Нос. Прямой, узкий, чуть длинноватый. Кажется, должна быть горбинка - а нету: то ли чудеса работы хирурга, то ли чудо природы. Такой носик выдает в хозяйке человека, любящего интеллектуальные удовольствия (наверняка любит книжки и кино), немного ленивого, не забивающего себе голову возвышенными идеями и с достаточно непостоянным характером.

То, что носик узок, - признак остроумия, гордости, даже самолюбования. А вот заостренный кончик носа - знак хитрости и вспыльчивости. Крылья носика выдают склонность хозяйки похвастаться.
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Олег Дерипаска, генеральный директор компании "Русский алюминий"

Форма лица. Правильный и гармоничный овал сообщает о миролюбии и добродушии. По зонам лицо очень гармонично. Все три зоны условно одинаковы по размеру. А это значит, что у их владельца уравновешены физиологическая и эмоционально-интеллектуальная сферы. У него мягкое сердце, однако он достаточно сдержан.

Если внимательно присмотреться, то у Дерипаски постоянно поднята левая бровь. Такая легкая асимметрия (тем более в интеллектуальной зоне!) свидетельствует об энергичности и "воле к осуществлению целей". Морщины на лбу пытаются намекнуть на везение и достаточно открытый характер.

Брови. Такие бывают только у внимательных людей. А еще он упрям и решителен. Способен подчинять себе окружающих, ненавязчиво так, деликатно. Да окружающие рядом с ним и сами начинают суетиться и подчиняться. Властен, но не самодур и не тиран.

Глаза. Опущенные книзу уголки глаз выдают наблюдательность и цепкое улавливание деталей и полутонов. 

Крупная радужная оболочка - милосердие, ответственность.

Нос. Прямой, крупный, чуть длинноват, немного плоский. Напорист до самоотверженности, активен, проницателен, отходчив.

Губы. Пухлые губы - не самая выразительная и говорящая черта этого лица. Чувственность, сексуальная сила (однако он не особо на этом зациклен и темпераментом бешеным не отличается). На всех фотографиях чаще сжаты, нежели приоткрыты, - собранность, концентрация и жесткая решительность.

Подбородок. Сильный, мощный, но гармоничный и не массивный свидетельствует о стремлении к признанию и самоутверждению. А едва-едва заметное раздвоение говорит о желании быть любимым.
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Сулейман Керимов, владелец инвестиционной компании "Нафта-Москва"

У Сулеймана Керимова, как и у Олега Дерипаски, очень гармоничное лицо. Все три зоны выражены примерно одинаково. А значит, это человек цельный, спокойный и рассудительный. Волевой, но в то же время и дипломатичный. Он может годами добиваться намеченной цели, умеет быть терпеливым. Жесткий, но справедливый и щедрый. Такого человека уважают даже враги.  

Подбородок у него слегка "заквадраченный", - говорит Эльвира Азизова, - есть "закругленные", а вот у него больше на квадрат похож, плюс надвинут чуть высоко, плюс углы челюсти очень "мужчинские" - сильные, выраженные. В сочетании с хорошо очерченным "заквадраченным" подбородком они свидетельствуют о мужественности и силе натуры и воли.

Кроме того, мощные края подбородка говорят о решительности, смелости и способности брать ответственность на себя и заботиться о близких.

Открытая улыбка говорит о гостеприимности. Если вспомнить, какие вечеринки закатывал господин Керимов на Новый год и на 8 Марта, каких звезд привозил, то, похоже, так оно и есть.

Как руководитель, он требователен и к себе, и ко всем окружающим. На это указывает близкое расположение глаз и бровей. Не очень пухлые губы, даже, можно сказать, узкие, но при этом без какой-либо напряженности и сжатости.

А о требовательности ко всему и о внимании к деталям говорят внешние уголки глаз - они едва заметно опущены вниз.

Тонкие губы указывают на сдержанность.

Как самому узнавать характер по наружности?

Чтобы стать заправским человековедом, надо, как Лафатер, ежедневно выслушивать десятки человек, наблюдать, сравнивать, зарисовывать. Однако составить примерное впечатление о человеке, определить "на глазок" главную тему его характера можно и усвоив ряд несложных правил.

* В физиогномике наших дней  лицо условно делится на три основные зоны: верхнюю, среднюю и нижнюю. Верхняя зона ("интеллектуальная") занимает весь лоб - начинается у линии волос и заканчивается линией бровей. 

Средняя часть ("эмоциональная") - ниже бровей до самого кончика носа. Она отражает степень чувствительности, душевную глубину и внутреннее содержание. Нижняя ("витальная") зона - от линии ноздрей к подбородку. По ней судят об энергии человека, любви к наслаждениям и низменным инстинктам, стремлении к выгоде.

* На идеальном лице все три зоны сбалансированы и пропорциональны. То есть все черты лица не слишком длинны или коротки, не слишком малы или велики, не имеют дефектов. Увы, такие лица встречаются редко.

* Чтобы раскусить человека, понять, движет ли им инстинктивность, чувствительность или интеллект, нужно разобраться, какая зона из трех более ярко выражена. Зоны посмотрели? Беглое представление составили? Дальше переходим к носу, подбородку, векам и форме лица.

* Легкий жирок вокруг подбородка говорит о мягкой и отзывчивой натуре. Выдвинутость, точнее, наддвинутость подбородка указывает на соревновательный инстинкт. Раздвоенный ложбинкой подбородок у мужчины - типичный признак супружеской верности. Так что, барышни, ищите мужчину именно с таким подбородком.

* Если внешние уголки глаз чуть спущены вниз, это не очень хороший знак. Такие индивиды цепко все подмечают и запоминают. Но исследователь Томпсон полагает, что они неуживчивы, прямолинейны и придирчивы: тоже неплохо бы иметь в виду. 

Как быть с пластической хирургией?

Этот вопрос мы задали известному пластическому хирургу Артуру Рыбакину (оперировавшему Аллу Пугачеву, Кристину Орбакайте, Авраама Руссо). Считается, что его конек, фирменный знак - носы. "Шнобеля" приезжают к доктору Рыбакину толпами со всей страны, и можно предположить, что он может рассказать про их владельцев все.

"Жизнь действительно меняется почти у всех сделавших нос, - говорит Рыбакин. - Но четкую привязку к физиогномике я бы не давал. Может, люди просто начинают себя уверенней чувствовать?

Можно, конечно, считать, что черты лица и черты натуры взаимосвязаны. Ну, предположим, там взаимосцепленные гены. Но и в этом случае все не так гладко. Наблюдения физиогномистов работают только на европеоидной расе. К другим их не приложить. Иначе получится, что все негры до единого - щедрые, добрые люди. Ведь у них приплюснутые носы с широкими ноздрями.

Другой фактор - детский травматизм. Человек в пять лет получил в песочнице совочком, на носу осталась горбинка. А физиогномист начинает по ней выводы делать.

Ну а судить девушек по устам сейчас - вообще дохлый номер. С гелями и кислотами пухлые губы у каждой второй. И говорят они только о том, что у девушки есть деньги на косметолога".

Кстати, по каталогам физиогномистов, основная черта внешности сомневающегося в их науке доктора Рыбакина - нос. Нос здоровый, как орлиный клюв, и при этом достаточно тонкий. Так вот, "человековеды" полагают, что если такой нос сочетается с голубыми глазами (как у доктора Рыбакина), то основная тональность жизни его владельца - ярко выраженное стремление к идеалу. Ну а с такой тональностью в пластические хирурги прямая дорога.
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