Крайон - Ченнелинг в ООН - 2006

Этот живой ченнелинг состоялся в 31 марта 2006 года в Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке, Нью-Йорк, в Обществе Просветления и Преобразования при ООН. 

Перевод: Lyubov

Чтобы помочь более ясному пониманию читающих, этот ченнелинг был дополнен и расширен Крайоном через Ли Кэрролла в процессе повторного ченнелинга.  Часто живой ченнелинг несет энергию общения, которой не обладает печатная страница. Итак, наслаждайтесь глубоким посланием, переданным в Обществе Просветления и Преобразования, в Нижнем Манхеттене, в здании ООН.

Более 10 лет назад, когда очень немногие, если вообще находились таковые, были знакомы c Обществом Просветления и Преобразования (S.E.A.T.) внутри организационной структуры Организации Объединенных Наций в городе Нью-Йорке, Ли Кэрролл впервые был приглашен приехать и провести ченнелинг. Для него это был важный визит; состав присутствующих ограничивался гостями организации, работниками и делегатами ООН. Общественность присутствовать не могла. То послание Крайона вы можете прочитать в его книгах и на Интернете.

За прошедшее десятилетие многих приглашали выступить и провести ченнелинг. Ли также приглашался повторно. Нижеприведенное послание представляет собой его визит в 2006 году; за последние 11 лет он пятый раз приезжал в известное здание на Пятой Авеню в нижнем Манхеттене. Находясь в Зале имени Дуга Хаммершельда, Ли снова оказался на встрече, которую смогли посетить только делегаты и гости Общества.

Еще раз благодарим Лину Ареллано и Зейру Боккиа за непрекращающуюся работу в этой организации, чтобы сохранить ее метафизически чистой, живой и открытой для многих выступлений и ченнелингов.

Организация Объединенных Наций – Нью-Йорк – S.E.A.T.

Приветствую вас, дорогие, Я Крайон из Магнетической службы.

Ох, как всегда, будут те, кто скажет, что это невозможно; что Дух, как вы называете Бога, не может передавать подобные этому послания. “Так просто говорить через Человеческое Существо не входит в деяния Бога”, - скажут они. “Чтобы сотворить священные энергии, вам следовало что-то делать. Вы должны кланяться и особыми способами призывать Бога, чтобы получить такое прямое послание с другой стороны завесы”. Возможно, это было истиной в прошлом, но не сейчас.

Этот небольшой промежуток времени, когда мы стоим перед теми, кто пришел в этот зал увидеть и ощутить Духа, уникален. Я приглашаю всех присутствующих увидеть и ощутить энергию в этом зале. Окружение размещается здесь таким образом, что некоторые из присутствующих его осознают, - будут вибрировать вместе с ним, ибо все это реально. Это та же самая энергия, которую, стоя перед ангельскими существами, ощущали многие пророки, но избранные пророки сегодняшнего дня – вы… потенциальные мастера, каждый из вас.

Приходя в подобное этому место, мы говорим: “Все вы известны Богу, каждый из вас”. Здесь звучат в свете ваши ангельские имена. Когда вы приходите и уходите с другой стороны завесы на планету, которую называете Землей, в форме, которую называете Человеком, нам известно ваше имя в свете.  Конечно же, вы – семья. Мы знаем, кто здесь. Вы не можете скрыть этот факт от Бога. Это вечная истина: вы известны Богу, где бы не думали, что пребываете, и в каком бы измерении вы, по вашему мнению, не находились. Такая уж это семья. Даже тот, кто здесь впервые и пребывает в неверии, говоря, что этого не может быть, благословен сверх меры, ибо он – семья со свободой выбора “не видеть”. Поэтому, вы не случайно находитесь вместе со мной в этом зале – одни верят, другие нет.

Восприятие того, как обстоят дела сегодня

Мы собираемся провести вас через то, что мы бы назвали восприятием того, что сегодня происходит на планете. Затем мы представим то, что некоторые назовут пророчеством на завтра. Но это не так. Это просто потенциал энергии проявления. “Так могло бы быть”, если потенциалы проявились бы в реальности, которая в этот момент представляет собой очень большую вероятность. Раньше мы говорили: таков способ работы вещей – Дух, Бог знает все потенциалы вашего будущего, но не знает, какой из них вы выберете. Следовательно, с одной стороны, будущее действительно известно Богу. С другой стороны, конкретное будущее неизвестно! Это часть аксиомы “свободного выбора Человека”, на которую мы так часто ссылаемся.

Работник Света, многие говорят, что ты потерпел поражение! Они говорят, что, двигаясь по дороге, ты пропустил несколько перекрестков, что Дух сдвинул расписание, и мы в ответе за это. Не мы в ответе, а вы. Они скажут, что все двигается назад, и что многовековое старо-энергетическое временное окно для просветления тоже сдвинулось. Это не так. Это впечатляющая информация, чтобы хорошенько вас встряхнуть, но она просто не соответствует действительности. Это все равно, что сказать, что часы на Земле остановились, потому что вы опоздали на условленную встречу. Кое-что просто происходит.

Ацтеки и Майя видели это; видели это и многие другие, изучавшие движение энергии на Земле: энергия 2012 года будет доставлена во время, независимо от того, будете ли вы здесь или нет! Помните, в более старом сценарии, названном “Армагеддоном”, вас вообще не должно быть здесь! Не взирая на то, что делаете вы, если так случится, то Гайя доставит энергию возрождения на пустую планету, и доставила бы! Общечеловеческий экзамен касается вибрационного сознания человечества, и насколько оно будет готово к тому, что, так или иначе, произойдет. Ибо энергетические часы отсчитывают план солнечной системы, и этого не изменить. Вся наша работа состоит в том, насколько вы изменитесь в ожидании того, чтобы воспользоваться его преимуществами.

Я знаю, где я. Для меня это не тайна. Одиннадцать лет назад вы привели меня и моего партнера в зал заседаний (первый визит в ООН), где буквально несколько часов назад присутствовала радость от решения, - договор, как вы бы это назвали, представляющий собой решение о мире в Боснии. Были улыбающиеся лица, ибо то, что вы здесь делали, было попыткой работать над решениями почти не разрешимых Человеческих проблем и взаимоотношений. Это одна из главных причин существования этой организации.

Ох, мы знакомы с вашей работой в области здравоохранения – работой для детей – такой, как свежая вода и права Людей. Мы знаем, что вы здесь делаете. Когда вам удается свести стороны вместе, когда вам удается создать нечто, не существовавшее раньше, ибо встречаются две культуры – два сознания – и договариваются не воевать, это золото, не так ли? Вот чего все здесь хотят. Вот почему сегодня они хотят быть здесь.    

В 1989 году я начал рассказывать о том, что Армагеддона не будет, и, если вы заметили, он не произошел. Вся Библия настойчиво предлагала конец сценария Земли. Проблема в Израиле в 1999-2001 годах активизировала бы договорные обязательства НАТО и Варшавского Пакта пойти друг на друга, развязав III Мировую Войну. Об этом вы можете прочесть у Нострадамуса и в священных религиозных книгах христиан. Таким было пророчество, и когда вы родились, оно уже было опубликовано. 

Однако вскоре, после 1987 года  и Гармонической Конвергенции Советский Союз распался сам по себе. Никто не устанавливал для этого времени (об этом не было пророчества). Вопреки всей пророческой информации, он пал сам по себе – проблема сознания, которое больше не поддерживало Союз. И вы сдвинули шестерни. В тот момент вся Земля обрела великий потенциал. И США тоже, ибо его главный соперник исчез почти за одну ночь, после 50 лет противостояния. Некоторые говорят, что потенциал упущен, и что в то время США должны были действовать по-другому. Однако, если бы все было именно так, вы бы не были сейчас там, где вы есть… в борьбе за определение цивилизации и, соответственно, подъеме энергии планеты.

Человеческая природа хорошо понята, и у правительств нет сюрпризов для Бога. Я говорю это на тот случай, если вы чувствуете, что однажды Бог проснется и удивится тому, что происходит! Так это не работает.

В прошлый раз, будучи здесь, я говорил о значении события 11 Сентября, которое произошло в нескольких кварталах отсюда (говорит о Нижнем Манхеттене). Многие боятся того, что создало 11 Сентября, и что с этим делают США. Многие боятся того, что вы называете “новым мировым порядком”. Кажется, страх – продукт изменения, даже когда изменения предсказывались. Многие думают, что Бог где-то спит, и что все происходит, так сказать, “в темноте”. Многие взывают о помощи.

Сегодня позвольте поговорить о страхах, и позвольте напомнить, что в 1989 году мы призывали ожидать подобных вещей. Мы говорили: тьма долго будет с вами, прежде, чем все станет лучше. Именно это и происходит, когда вы берете и выставляете самые темные вещи на планете под очень яркий свет честности. Ваша реальность должна сдвигаться. Мы называли вас Маяками, и говорили: пришло время взяться за работу. Года назад мы напоминали: СЕЙЧАС вы здесь именно для этой цели. И все же, многие шокированы и прячутся в страхе. Многие, кто действительно пришли быть воинами, трясутся в шкафах, с приготовленными щитами и наточенными мечами, но без понятия о том, кто они на самом деле и зачем пришли.

Прямо сейчас позвольте привести слова торговцев страхом, ибо они повсюду создают тайные заговоры. Знаете ли вы, что они здесь, в коридоре снаружи? Их много. Все, что прямо сейчас происходит на Земле, создает на это тайные точки зрения. Позвольте сказать: это происходит потому, что когда нет руководства, кажется, нет внутреннего добра, нет центра, везде много тайных заговоров. Когда нет центрального руководства, информация разлетается во всех направлениях. И то, что часто выигрывает в темноте, – страх. Он силен и сейчас пребывает с вами. И все, что нужно сделать, - настроиться так, чтобы его услышать, ибо те, кому бы хотелось объяснять, чего вы боитесь, будут выигрывать, если вместе с другими вы останетесь в темноте.

Видите ли вы сейчас, почему мы называем вас Маяками? Вы – Работники Света, те, кто сотворяет свет так, что страх не может и не одержит верх. Но некоторые читающие это Маяки поглощены темнотой, не осознавая, что они – свое собственное спасение. Они умирают от голода, в то время как их карманы полны пищи.

Такова и ООН. Многие говорят, что эта организация низведена до неуместности. Она больше не работает, и ее даже не должно быть. Вот что они говорят. Они не знают, какая работа проделывается в залах здания, где мы находимся. Они не знают родословной работников, которые провели здесь свои жизни, о том, что они визуализировали и что сделали. Те, кто хотел бы уничтожить эту организацию, воспринимают только то, что произошло за последние годы. Кажется, в коридорах превалирует темнота, даже в этой самой группе (S.E.A.T.), и опять все по новой (имеется в виду, что эту организацию следует уничтожить). Видите, и так везде? И найдутся те, кто скажет: “Это доказательство того, что мир катится в преисподнюю (слово Ли). Повсюду война и борьба”.

Они утверждают, что этого не было ни в одном пророчестве; следовательно, это доказательство того, что мы потерпели поражение. Ибо если бы мы работали хорошо, то преобладала бы Библия, и все происходило бы так, как “должно” происходить. Многие заявляют, что все безнадежно. Посмотрите на Израиль и Палестину. “Худшее из худших”, - говорят они. Торговцы страхом кричат: “Посмотрите. Сейчас мы потеряли Премьер Министра Ариэля Шарона”. Они говорят: “Он был надеждой израильтян”. И вопреки всему, Хамас победил на выборах в Палестине! “Это самые худшие новости”, - говорят они. “Ничего не могло быть хуже”.

Итак, Маяк, что ты намерен делать с такими новостями? Они продолжают: “Смотрите, лучше не становится; становится намного намного хуже”. Затем они говорят: “Вот организация, где вы находитесь (ООН), и даже здесь вы ничего не можете сделать! Это доказательство того, что все идет плохо, и в результате приведет к концу всего”.

Далее они говорят: “Посмотрите на Иран. Пройдет немного времени, и они обретут ядерное орудие, и первое, что они сделают, это начнут бомбить Израиль! Они много об этом говорили. У вас будет война на Среднем Востоке!”  Именно это и сотворит Армагеддон, следовательно, его просто отложили. Знаете, так говорят многие. Многие даже говорили, что он произойдет в следующем (2007) году. Хотя в Библии ясно сказано, что он должен был произойти много лет назад, и что сейчас даже нет игроков, которые могли бы его создать, торговцы страхом хотят сохранить старые негативные новости, видите? Это питает драму темноты.

Затем они продолжают: “Знаете, Майя и Ацтеки говорили, что в 2012 году наступит конец времени. А это означает, что через несколько лет мы все уйдем!” И это, дорогое Человеческое Существо, та картина, которую рисуют многие, кто наблюдает за вами и этой организацией. Они оглядываются вокруг и все, что могут видеть, - темноту.

С темнотой вообще творится нечто странное. Есть три вида Людей, которые остаются в темноте. Первая группа – те, кто дрожат от страха, ибо ничего не могут видеть. Вторая группа пользуется первой, ибо понимает, что боящегося Человека можно контролировать. Третья группа – те, кто имеет в кармане свет, но не уверены, сработает ли он,… боятся его включить, ибо он покажет, где они пребывают, и они больше не смогут оставаться анонимными.

Когда вы включаете новости, все они передают одну и ту же информацию, не так ли? Все новости плохие. К Человеческому Существу приковывается драма, а не решение. Просто такова Человеческая природа. Это все, что вы получаете из средств массовой информации, не взирая на то, что происходит на планете. Так сказать, привыкайте к этому и слушайте “трубный глас”: что еще может произойти.

Сейчас я хочу поговорить о Маяках. Я собираюсь дать несколько потенциалов, которые некоторые примут за пророчество, но, как мы говорили раньше, это только сообщение о том, что мы видим как потенциалы того, что вы делаете на планете… нечто, что не сообщается никакими средствами массовой информации.

Мы видим процессы, которые вы назвали  бы подспудными… Они работают внутри системы. Это процессы, которых вы не можете предвидеть и о которых узнаете только позже. Происходит нечто, обладающие огромным потенциалом все изменить.

Что же касается заговорщиков, позвольте сказать нечто, чего вы не ожидали. Мы говорили об этом раньше, но сейчас пора поговорить об этом более ясно. Иллюминаты. Вы их боитесь? Они существуют? Ответ: конечно, они существуют. Торговцы страхом скажут, что именно Иллюминаты десятилетиями контролировали биржи, выборы, торговлю… возможно даже ООН. Конечно, какая-то доля истины в этом есть, ибо в старой энергии, особенно в темноте и страхе, было нетрудно контролировать перевозки и нефть.

В новой энергии, когда зажигается свет, и каждый может говорить с каждым, это очень трудно. Поэтому позвольте рассказать, что сегодня делают Иллюминаты. Они вот-вот все изменят и станут “филантропами” Земли. Ох, конечно они все еще интересуются деньгами и властью, ибо это они и делают. Но они начинают осознавать, что старыми способами контролировать становится все труднее и труднее. Они базировались в Греции, но сейчас переместились в Африку.

В своем не слишком засекреченном передвижении, они перекачивают из Европы миллиарды долларов, чтобы финансировать оздоровление континента. Именно Иллюминаты обеспечат финансирование для лечения СПИДа. Деньги уже там. Ох, Люди! Вы это знали? Вам не следует волноваться… Одна из самых больших головоломок прошедших десятилетий находится на грани финансирования и решения – оздоровление целого континента.

С чего бы это они стали делать такую вещь? Потому что, если бы им удалось стать частью крупных появляющихся правительств, они бы стали фундаментом всего, что далее будет происходить. Часть каждого собранного налога будет их, вы понимаете?  Когда вы оздоравливаете континент третьего мира, он начинает заполняться здоровыми человеческими Существами, которые могут покупать дома, торговать с другими странами по земле. Вы понимаете? Они урвут кусок всего этого. В следующие десятилетия будут оздоровлены десятки миллионов Человеческих Существ. Неожиданно, не так ли? Похоже или нет, это работает, и результат спасет миллионы жизней.

Думаете, то, что происходит с Китаем в области торговли, уникально, не так ли? Подождите, пока не увидите Африку! Если хотите, представьте континент, полный работников, которые в своей недавней истории никогда не работали. Как вы думаете, что они собираются делать? Они намерены победить чемпиона – Китай. В будущем понаблюдайте за этим.

Таков потенциал для тех, кто вовлечен в тайные заговоры. Они могли бы сказать: “Слишком хорошо. Не увязывается со старыми нормами”. Злодеи прошлого переходят на новые способы достижения того, что им нужно; и часто это действительно приносит пользу человечеству. Оставляем вам решать вопрос о “новой честности” всего этого, ибо это задача вашего свободного выбора. Как вы видели на примере своей истории, ваши суждения  о “хорошем и плохом”, кажется, меняются по мере продвижения вперед культур и осознания. И конечно, добро пожаловать в новую энергию!

Позвольте рассказать больше неожиданных хороших новостей. Здание ООН и его работники - старые. ООН будет возрождаться, наполняться свежей кровью, новыми людьми, новыми идеями и новым руководством. Она пройдет сквозь темноту; и если история сделает так, что потенциалы покажут все, что могли бы показать, больше не возникнет сомнения в ценности того, что ее работники делают здесь в этих залах. Знаете, делегаты приходят и уходят. Но те, кто посвятил свои жизни людям, кто работает в этих зданиях, создадут разницу. Существуют потенциалы, о которых ООН могла только мечтать, включая те, которые соберут вместе группы с различными сознаниями и культурами, чтобы взвешивать и принимать решения.

Пора делать то, для чего была создана ООН – не миротворческой команде в цветных шлемах, а группе тех, кто обладает мудростью и светом все связать воедино, осветить светом непригодные ситуации и их решить. Таков потенциал. Как говорится, это работает и работает прямо сейчас. И все же есть многие, которые говорят: “Я этого не вижу, следовательно, его не существует”. Разве ваша реальность такова? Или, будете ли вы Маяком, реально сотворяющим свет так, чтобы все это могло произойти?

Всегда будут войны и слухи о войнах – такова уж Человеческая природа. Но в будущем их будет меньше, и появится общая стабильность, которой не существовало раньше. Влияния, которые могла бы оказывать ООН по сведению вместе многих разных сторон, очень важны; и мы повторим: Чем больше вы вместе торгуете, чем меньше тенденция воевать. По существу, группа стран, зависящих друг от друга в области товаров и услуг, не может позволить себе воевать друг с другом.

Годы назад мы просили понаблюдать за двумя вещами в Израиле, и сейчас они происходят. Но торговцы страхом не хотят, чтобы вы свели концы с концами. Мы говорили: прежде, чем Израиль и Палестина смогут сделать что-либо вместе, два лидера должны уйти со сцены – Арафат и Шарон. Они представляли собой старо-энергетических врагов, преследовавших друг друга по всему земному шару в течение 25 лет. Какое-то время оба носили военную форму и даже пытались убить один другого. Это было еще до того, как они стали лидерами своих стран. Это старая энергетическая концепция, которая с трудом умирает в Человеке; и мы говорим: их уход начнет создавать быстрое изменение.

За месяцы, прошедшие с тех пор, как мой партнер принес мое послание в Израиль, произошли две вещи. На встрече в Израиле мы говорили: Израиль собирается сдвигаться и значительно меняться, и сейчас все так и происходит. Ариэль Шарон ушел, а Хамас выиграл выборы в Палестине. Есть те, кто скажет, что это ужасные новости. Террористы, заявлявшие о разрушении Израиля, победили! Но вы не знакомы с Человеческой природой так, как знакомы с ней мы.

Для Хамаса существует потенциал превратиться в нечто совсем другое. Раньше мы говорили: Увидите, что террористы не смогут управлять страной. Когда они столкнутся с включением электричества, строительством школ и больниц, их бывшие инструменты сознания не смогут этого сделать. Для них существуют две возможности: измениться или потерять власть. Ох, это не заставит их полюбить израильтян. Скорее перед ними появятся новые цели, которые заставят ответить на вопрос: “Что нам следует сделать для нашего народа, чтобы остаться у власти? Какова наша обязанность?” И, со временем, это приведет их либо к потере власти, либо к превращению в тех, кто понимает, что самый быстрый путь осуществить все, в чем нуждается их народ, - это сотворить дорогу к миру. И, кажется, ирония в том, что эта организация может действительно стать катализатором, обеспечивающим способность Палестины создать свое собственное государство, и даже быть представленным здесь - в ООН.

Торговец страхом, читатель, вы это понимаете? Знаете ли вы, что для нас читатель так же присутствует здесь, как и слушатель? Боитесь ли вы того, что происходит в мире? Боитесь ли вы того, что происходит в Иране, в Китае? Вы воспринимаете только то, что видите в новостях.  Ваши новости – всего лишь отражение того, что говорят ваши лидеры и их напускной храбрости. Они не отражают “душу” народа. Повторим еще раз: Существуют потенциалы того, что мы называем мягкой революцией в Иране и Китае… но не на одной и той же линии времени.

Сознание сейчас совсем другое, чем было 20 лет назад, даже 10 лет назад, и некоторые вещи, которых вы ожидали, – просто Человеческая природа, но они могут шокировать и удивлять, ибо не присущи старому порядку вещей, с которым имело дело правительство. Все время молодежь становится более активной, и их больше, чем вас. Не удивляйтесь, если услышите от них о некоторых из тех проблем, которые, по вашему мнению, контролируются теориями тайных заговоров. Знаете ли вы, что они будут сводиться к молодежи? Многие из них совсем не согласны с теми, кто правит их странами.

2012

И, наконец, мы снова расскажем о 2012 годе. Если вы посмотрите на настоящие календари Ацтеков и Майя, то увидите, о чем они действительно говорили. То, что они предсказывали, - паттерны энергетического потенциала, который является частью часов Гайи. Они совсем даже не календари, как вы о них думали, скорее они – энергетические отметки.

2012 год представляет собой возрождение мысли, когда свет придет на планету. Новая энергия не будет поддерживать войну или потенциалы войны. Время, которое будет сдвигаться и изменяться, – “старое время”. Некоторые это видели; и вы пребывали в метафизической вере достаточно долго для того, чтобы увидеть, что изменения и сдвиги начинают происходить. Вы знаете, о чем я говорю.

Сколько вас считают себя Маяками? Позвольте напомнить нечто, о чем мы говорили группе на прошлой неделе: трехмерные маяки на планете (настоящие бетонные маяки) ничего не знают о бурях. Ничего. Они не знают, какой сильной будет буря, или как будет темно. Они не знают, как сильно будет дуть ветер, или как долго это будет продолжаться. Но они и их смотрители могут видеть надвигающуюся бурю, и знают о своей роли в происходящем. Знаете, для чего они построены? Их не волнует, как темно и как долго, ибо они построены с учетом любого времени! Это их не интересует, ибо они получили свет, настолько сильный для того, чтобы помогать любому, попавшему в беду. Видите?

Вот почему вы здесь! Вам не нужно анализировать бурю, чтобы иметь с ней дело. Все, что вам следует делать, - стоять там, где вы стоите и удерживать свет. Вот почему вы пришли на планету в это время, и вот почему вы здесь. Духи обещают: у вас достаточно света, и ваш маяк не будет разрушен, ибо он был построен для бури. По существу, он был построен именно для этой бури. Понимаете ли вы, что мы говорим? Вам совсем не нужно понимать или постигать. Последняя вещь, которую мы ожидаем, что сделает маяк, - это выключит свой свет, закроет двери и пойдет другим путем, ибо наступает буря. Видите ли вы, что это не имеет смысла? И это хорошие своевременные новости.

Таковы потенциалы, которые видим мы. И да, все может стать темнее перед тем, как станет светлее. Помните ли вы, что 2008 год – основной год. Мы говорили об этом еще в 2000 году. В этом году существуют потенциалы, которые, если они проявятся, многое изменят, включая то, что происходит в этом здании.

Хотите улыбнуться? Хотите стоять, ударять светом и говорить: “Мне все равно, как все выглядит. Я не боюсь бури. Меня заботит только то, что будет, когда я завершу свою работу”. И именно поэтому, дорогое Человеческое Существо, мы любим тебя так, как любим.

Это было послание из ангельской сферы. Оно практично и реально. Мы почитаем вас; и окружение здесь, чтобы почитать вас. И это так и есть.

Крайон
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