Рд04 Папа и дочка

Как много разных сказок и легенд описывают трогательные и в то же время непростые отношения царей и царевен, королей и принцесс. Что за комиссия, создатель, быть дочери моей отцом! - перефразируя классика, восклицают многие папы.

Ваша дочка пока еще маленькая

Общаясь, играя с маленькой дочкой, старайтесь делать то, что мама либо сделать не сможет, либо может, но не делает. Демонстрируйте ей свою силу и мощь, конечно, добрую силу. Вы можете, например, покатать свою дочку на спине на манер коня или выразительно спеть громовым голосом песню из мультика. Кстати, очень многие уже весьма взрослые дамы на сеансе психотерапии с удовольствием вспоминают свои детские впечатления об отце, который когда-то нес свою четырехлетнюю дочку на плечах на каком-нибудь празднике. Папа в такие моменты запечатлевается в детском мозгу как добрый и надежный, могучий и бесстрашный, как абсолютный защитник. "Папы - это большие и добрые меховые домашние животные", - так образно продемонстрировала дочернее восприятие/дочерний взгляд "снизу вверх" замечательная сказочница и драматург Ксения Драгунская. (для Оксаны - в передаче ТВ "М1" 13-02-04).

"В детстве я ужасно боялась своего отца. Он был очень строгий и требовательный, и довольно часто применял по отношению к нам, детям, ремень, особенно, когда был нетрезв", - говорит Вера, экономист, участница психотерапевтической группы.  Должны быть совершенно исключены телесные наказания со стороны папы. Вполне достаточно нахмуренных бровей и доверительного разговора "по душам". Бойтесь стать таким отцом, чтобы ребенок вас боялся. 

Не стесняйтесь быть нежным - любому ребенку, а дочке особенно, будет не только приятно, но и чрезвычайно полезно регулярно получать контакты "кожа к коже" - прикосновения родителей. Попробуйте сделать вашей дочке ласковый массаж спинки перед сном, да еще прибавьте сказку собственного сочинения.  

Известный психолог Эрих Фромм в своем, уже ставшим классическим, труде "Искусство любви" говорит о двух типах родительской любви, которые он условно называет "материнским" - когда ребенка любят просто потому, что он есть, и "отцовским" - когда любят за что-то: за успехи, за красоту, за послушание и т.п. Понаблюдайте за собой - нет ли такого подхода к воспитанию и у вас. Любите своего ребенка просто так - его существование уже достаточный повод для любви.

Ваша дочь - подросток

"Ухаживайте" за своей подросшей дочерью, делайте ей комплименты, подчеркивайте ее красоту - мнение папы будет ценится несколько иначе, чем мнение мамы. Кто, как не папа, может своим восхищенным мужским вниманием сформировать устойчивую положительную самооценку своей дочери, что благоприятно скажется на ее будущей жизни. Если вы отважились подарить жене цветы, то подарите небольшой букетик и дочери. Если у вас есть еще и сын, то приучайте и его к рыцарскому отношению ко всем домашним дамам. Что касается денег, то будьте щедрым "просто так" и внезапно, безо всякого повода  и ваша дочь непременно это оценит.

"Папа должен быть в первую очередь другом, а уже потом родителем", - считает специалист по компьютерному дизайну Даша, 32 года. Подружиться со своим ребенком, конечно, нелегко. Можно дать один простой совет - делайте то, что можно, вместе с ним. Если вы, например, отдали вашу дочь в музыкальную школу (о чем с ужасом и тоской вспоминают почти 90 процентов из опрошенных участниц психотерапевтических групп), то занимайтесь музыкой вместе с ней. Если она изучает иностранный язык, то изучайте и вы - вы же друг, не так ли?

Перед папой стоит непростая задача, дружа с дочкой, не создавать эмоциональную коалицию против мамы. Иными словами, его должно по-своему "хватать" на всех его "девочек", чтобы никто из них не чувствовал себя обиженной его вниманием, короче, "всем сестрам по серьгам".
Наряду с существованием пресловутой "женской логики" есть также и женское восприятие, чье отличие от мужского значительно существеннее отличий в стиле мышления. Для вашей подросшей дочери весьма немаловажно, как вы одеваетесь и выглядите. Так что, будьте добры соответствовать. Это касается как и вашего физического развития, комплекции, так и одежды. Постарайтесь сделать так, чтобы ваша дочка не стеснялась вас, когда вы придете, например, на родительское собрание в школу. Постарайтесь сделать так, чтобы дочь гордилась вами - это, конечно, нелегко, но зато она когда-нибудь будет ставить вас в пример вашим внукам. Разве не заманчиво? 

Кстати, если отношения папы и дочери сложатся хорошо, если папа будет для нее авторитетом, то потом, став взрослой, дочь будет искать себе мужа, похожего на папу, часто не осознавая этого. О закономерностях этого сложного процесса писал еще Фрейд, вводя понятие "комплекса Электры". 

Ничего не поделаешь - любому отцу рано или поздно придется научиться понемногу психологически отделяться (но не отдалятся) от взрослеющей дочери, не привязывать ее к себе. Прекрасный фильм "Отец невесты" выразительно иллюстрирует все типичные для многих семей трудности этого процесса. Папа не должен забывать, что, как это ни жалко, он не сможет стать лучшим мужем для своей дочери, чем ее избранник, который уже есть или когда-нибудь появится. Короче говоря, папы всех стран, ревнуйте, конечно, своих дочерей к их будущим мужьям, но знайте меру! Будьте союзником своему будущему зятю, даже когда вашей дочке всего пять лет. Сделайте так, чтобы ваш зять был вам благодарен, а он, в свою очередь, передаст эту эстафету жизни вашим внукам.









И. Татарский

Рд04 Папа и дочка

1. Как-то раз у одного моего сослуживца родилась дочь - все коллеги его, конечно, поздравляли, а некоторые мужчины даже утешали - ничего, мол, не останавливайтесь на достигнутом и в следующий раз уж точно получится мальчик, а потом добавляли: только настоящий мужчина может сделать дочку. 

Довольно распространенный в прошлом социальный стереотип о том, что "сын лучше дочери" понемногу сходит в нашей стране на нет. Кстати, в странах Западной Европы, в отличие от развивающихся стран, предпочтений в отношении сыновей теперь уже почти нет.

В то же время, есть, конечно, существенные различия в воспитании  дочери и сына. Поэтому всем папам, а, в особенности тем, кто ждал сына, надо помнить - не делайте из дочки мальчишку! В воспитании исходите, как скульптор, из материала, учитывайте живую и самостоятельную душу вашей дочки, ее женское начало, любуйтесь на маленькое "издание" вашей жены и учтите, что этот ребенок тоже будет воспитывать и формировать вас.  Кто, как не дочка, заставляет папу всегда быть щедрым и добрым, сильным и красивым. Кто, как не папа, может тактичной организованностью и своим восхищенным мужским вниманием сформировать устойчивую положительную самооценку своей дочери, что благоприятно скажется на ее будущей жизни. Папы, почаще делайте комплименты и дарите цветы своим маленьким женщинам!  

2. Наверное, большинство мужчин, имеющих счастье воспитывать дочку,  периодически восклицают вслед за известным героем: что за комиссия, создатель, быть дочери моей отцом! Кажется, еще Лев Толстой говорил, что по-настоящему он понял женщин только тогда, когда у него появилась дочь (для Оксаны - не помню, откуда это).

Воспитывать дочь, да и просто общаться с нею, непросто для папы хотя бы потому, что она пусть и маленькая, но женщина, а значит совсем другая. В то время как, воспитывая сына, мужчина зачастую общается почти с самим собой, что значительно проще (по крайней мере, так иногда кажется).

Самая главная задача всех родителей по отношению к своим детям обоих полов состоит в том, чтобы сделать детей автономными и готовыми к самостоятельной взрослой жизни. В случае дочери речь идет о воспитании будущей женщины, жены и матери. Комплексное полноценное воспитание ребенка может быть обеспечено обоими родителями. Ключевая роль отца состоит в том, чтобы познакомить дочь с мужским миром, мужским взглядом на мир. Для дочки он может быть "своим человеком в чужой команде". "Папы - это большие и добрые меховые домашние животные", - так образно продемонстрировала дочернее восприятие/дочерний взгляд "снизу вверх" замечательная сказочница и драматург Ксения Драгунская. (для Оксаны - в передаче ТВ "М1" 13-02-04).

3. Если отношения папы и дочери сложатся хорошо, если папа будет для нее авторитетом, то потом, став взрослой, дочь будет искать себе мужа, похожего на папу, часто не осознавая этого. О закономерностях этого сложного процесса писал еще Фрейд, вводя понятие "комплекса Электры". Данный феномен описывает довольно непростые и многослойные отношения в треугольнике "мама - папа - дочь", для которых в типичном случае характерно наличие неосознаваемого взаимного притяжения с сексуальной подоплекой между папой и дочкой, с одной стороны, и, соответственно, взаимной конкуренции между мамой и дочкой, с другой. Все это происходит в слое или "этаже" психосексуальных семейных отношений. При этом, в слое, например, родительско-детских отношений мама в идеальном варианте может со временем стать для подросшей дочери лучшей подружкой. В контексте "комплекса Электры" перед папой стоит непростая задача, дружа с дочкой, не создавать эмоциональную коалицию против мамы. Иными словами, его должно по-своему "хватать" на всех его "девочек", чтобы никто из них не чувствовал себя обиженной его вниманием, короче, "всем сестрам по серьгам".

4. Как много разных сказок описывают трогательные отношения королей и принцесс, царей и царевен и весьма непростые отношения с ними многочисленных женихов. Куда их, бедных, папы-короли только не посылают, чтобы бы не увели "лапочку-дочку". Ничего не поделаешь - любому отцу надо научиться отделяться от дочери, не привязывать ее к себе. Прекрасный фильм "Отец невесты" выразительно иллюстрирует все типичные для многих семей трудности этого процесса. Папа не должен забывать, что, как это ни жалко, он не сможет стать лучшим мужем для своей дочери, чем ее избранник, который уже есть или когда-нибудь появится. Короче говоря, папы всех стран, ревнуйте своих дочерей к их будущим мужьям, но знайте меру! Будьте союзником своему будущему зятю, даже когда вашей дочке всего пять лет. Сделайте так, чтобы ваш зять был вам благодарен, а он, в свою очередь, передаст эту эстафету жизни вашим внукам.

Кстати. По одной дочери у Клинтона и Горбачева.

Две дочери у нынешнего президента Америки Дж. Буша и у его соперника Дж. Керри, две дочери у первого и второго президентов России.
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