Скоро лето, подготовьте своего ребёнка
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На терапевтическом сеансе одна довольно взрослая женщина призналась в застарелой обиде на родителей и воспитателей пионерского лагеря, из которого она однажды даже пыталась бежать. Ошибка родителей состояла в том, что они отправили в лагерь совершенно неподготовленного ребенка.

Один мой приятель, тоже психолог, рассказал как то, что в детстве, во время пребывания в летнем лагере, он похудел на несколько килограммов, так как совершенно не мог есть столовскую еду и держался на одном компоте с хлебом. По ночам он долго не мог заснуть и тихонько плакал под одеялом. Ему казалось, что родители чем-то обижены на него, поэтому отправили в лагерь. Мысленно он просил родителей простить его и забрать домой. 

Если ваш сын или дочь часто ходит в походы, пользуется большим авторитетом среди сверстников, является душой любой компании, прекрасно играет на гитаре, артистично умеет рассказывать анекдоты, занимается экстремальными видами спорта – тогда эта статья не для вас.

Если же ваш ребёнок относится к т.н. «маменькиным» или к тем, кого в школах сейчас называют «ботаниками», иначе говоря, он недостаточно «социализован», а ему предстоит прожить какое-то время в детском коллективе в отрыве от дома, например, в летнем лагере, то, может быть, вам имеет смысл совместно заняться своеобразным тренингом социальных навыков. Это будет полезно не только для ребенка, но и для вас тоже. 

Прежде всего, отработайте навыки элементарного самообслуживания: пришить пуговицу, наложить пластырь, постирать и т.п. По возможности, ваш сын или дочь должны быть максимально автономными для своего возраста. Например, любой, даже однодневный поход, не говоря уже о ночевке в палатке, не только психологически сблизит вас с ребенком, но и даст ему неоценимый практический опыт, повысит его самооценку, придаст ему уверенности в общении со сверстниками.

-Вовсе не обязательно, чтобы ваш ребенок стал лидером, просто научите его быть нормальным членом детского коллектива, - говорит Марина, мать 13 летней дочери. – Научите его делиться, например, едой или сладостями.  

Обязательно научите вашего ребенка пользоваться деньгами, несколько раз сходите с ним в магазин или в ближайший ларек, где ребенок мог бы купить батон хлеба или конфету.

Один 16 летний подросток заявил, что, по его мнению, для любой молодежной группы важна, прежде всего, физическая сила и ловкость, а также «резонанс», соответствие его музыкальных интересов вкусам группы. От себя добавим: научите ребенка быть терпимым к чужим вкусам – музыкальным, спортивным, гастрономическим, в одежде и т.д. В общем, «Не мешайте другим слушать «АББу»!», как было сказано в одном музыкальном фильме. ((Примечание. Зарубежный фильм «АББА»  70-х годов)).

-До лагеря мой сын очень боялся общественного туалета, - говорит Елена, мама 14 летнего подростка. – Он, вообще-то, у нас довольно стеснительный. Еще он переживал от необходимости раздеваться в бане. Мужу пришлось вместе с ним пойти в баню и восполнить этот пробел за месяц до отъезда. 

Во избежание зависти со стороны сверстников не стоит одевать вашего ребенка в ультрадорогую и супермодную одежду или позволять ему брать с собой «навороченный» плеер или «крутые» часы. Дети весьма чувствительны к подобным вещам. Они очень не любят тех, кто «выпендривается» с помощью родителей. Это не значит, что ваше чадо должно «сливаться с фоном» и стремиться «не высовываться». Наоборот, любая детская группа (и взрослая, кстати, тоже) приветствует тех, кто отличается своими личными способностями, умениями и талантами. Как пелось в одной старой детской песне: «Генка главный наш Сократ, выручает весь отряд».

((Примечание. Песня, по-моему, Пахмутовой начала 70-х годов, исполнялась по радио и публиковалась в «Пионерской правде»)).

Детский коллектив может быть иногда очень жестоким. Не позавидуешь тому, против кого он ополчится. Недостаточно адаптированные к социуму дети с акцентуациями характера или физическими недостатками часто становятся объектом насмешек. Хорошая защита от этого – здоровая самокритичность и чувство юмора. Научите вашего ребенка не только шутить или рассказывать анекдоты (которые, кстати, являются весьма ценным капиталом в замкнутой детской группе), но и отшучиваться в конфликтных ситуациях. Расскажите ему, как вас дразнили в школе и как вы реагировали. Напомните ему, что дразнят, рассказывают анекдоты или рисуют шаржи даже на президентов, и они не обижаются, а смеются вместе со всеми. Нарисуйте карикатуры друг на друга, сочините на себя какие-нибудь веселые дразнилки – одним словом, научите его быть гибким в потенциально конфликтных ситуациях. 

Вообще, рассказывайте почаще дочери или сыну о собственных трудностях и проблемах в вашем детстве, о том, как вы их преодолевали. Дети, а особенно, подростки,  часто склонны переоценивать уникальность своих личных проблем. Ваша откровенность не только повысит уровень доверия в семье, но и поможет ребенку преодолеть так называемый «комплекс неполноценности».

И, наконец, самое важное – научите вашего ребенка не противопоставлять себя группе, а быть ее полноправным и равноценным членом. Вспомните вместе с ним главную заповедь, которую неустанно прививал медведь Балу своему воспитаннику Маугли: «Мы с тобой одной крови, ты и я!».

 «Как стать идеальной свекровью»
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1.Говорите вашему сыну что-нибудь хорошее про его жену не реже трех раз в неделю.

2.Поддерживайте хорошие, но не слишком близкие отношения с родителями снохи.

3.Давая снохе любые советы (следите, кстати, чтобы их было не слишком много), начинайте с рассказа о собственных проблемах в подобных ситуациях. Советуйте, но не «впихивайте в глотку». Не считайте свои взгляды истиной в последней инстанции.

4.Поддерживайте, может быть, в игровой, юмористической форме, «женскую солидарность». Иными словами, играйте с невесткой или со сватьей в «одной команде».

5.Не «растаскивайте» внучку или внука по частям. Избегайте замечаний типа «чувствуется наша порода» или «это не наши брови». Старайтесь поддерживать паритет во времени, проводимом с внуками вами и родителями снохи.

6.Предоставляйте молодым максимум автономности и самостоятельности. Не лишайте их права на ошибку, на приобретение собственного опыта, иначе они никогда не повзрослеют.

7.Почаще хвалите и цените себя. Помните, что вы мудрая и опытная женщина, которая никогда не перестает учиться у жизни. Берегите себя – вы нужны не только вашему мужу и молодой семье, но и вашим правнукам.
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