Хороший ли Вы друг?

У Вас есть настоящий друг, о котором поётся в песнях? Наверняка, большинство ответят, что у них есть лишь несколько хороших приятелей. Несмотря на то, что мир огромен и перенаселен, найти даже одного верного друга совсем непросто.

Что мы знаем о дружбе? «Что друзья не растут в огороде» и «Друг в беде не бросит, лишнего не спросит», что «Вместе весело шагать», «Друг всегда уступить готов», но «Дружба дружбой, а табачок врозь».
Мы знаем также, что прочная дружба является одной из самых важных жизненных ценностей, наряду со здоровьем, свободой и любовью. Мы на собственном опыте знаем, как здорово бывает, когда, помимо «настоящей мужской дружбы», есть ещё дружба между ребёнком и родителем, и дружба между супругами. Кстати, науке до сих пор точно неизвестно, «может ли быть дружба между мальчиком и девочкой».

Одним из самых существенных условий для возникновения дружбы между людьми является гармоничность и стабильность их личности, однако, одного этого мало. Необходимо также хотя бы некоторое сходство характеров. Но самое важное условие для дружбы двух и более людей – совпадение системы ценностей. Иными словами, людям должно нравится одно и тоже, они должны иметь похожие цели; ценить, любить или отвергать одинаковые вещи или явления, и чем более принципиальными они будут, тем выше вероятность возникновения дружбы.
Если обратиться за примерами к литературе, то Онегина и Ленского мы не можем назвать друзьями – слишком уж они разные: «волна и камень». А вот Пьера Безухова и Андрея Болконского, пожалуй, можем – их связывает общий нравственный базис, поэтому различия в возрасте, темпераменте и характерах не являются помехой для дружбы.
Мудрецы всех времен и народов учили, что дружба – это не результат случайной встречи, а плод напряжённого душевного труда. Обладаем ли мы способностью быть хорошим другом? Краткий тест вряд ли исчерпывающе ответит на этот вопрос, однако подтолкнуть к размышлениям может.

Варианты ответов: «Да, верно», «Иногда», «Нет, неверно».
1. Вы любите ходить в гости и принимать гостей у себя дома?

2. Вам нравится выбирать и делать подарки вашим знакомым и друзьям?

3. Вы часто советуете своим друзьям и коллегам прочитать определённую книгу, посмотреть понравившийся Вам фильм или посетить какое-нибудь интересное место?

4. К Вам часто обращаются за помощью, за советом?

5. Вы способны тактично и внимательно слушать, не перебивая, Вашего знакомого хотя бы 10 минут?

6. Вы умеете быть честным(ой) и критичным(ой) по отношению к себе?

7. Вы можете искренне радоваться успехам другого?

8. Вы вполне автономный и уверенный в себе человек?

9. Вы умеете действительно прощать обиды?

10.  Можно ли сказать, что Вы человек любознательный, стремящийся постоянно учиться и совершенствоваться?

Если Вы на все или почти все эти вопросы ответили утвердительно и были при этом откровенны, то можно сказать, что Вы обладаете большим «дружеским» потенциалом и способны «притянуть», «заработать» и «вызвать» хорошего друга. Если же Вы честно отвечали на многие вопросы отрицательно, то значит, Вам ещё предстоит трудная и увлекательная работа над собой. Это значит также, что Вам надо сначала подружиться самим с собой. Не отчаивайтесь – таких, как Вы, несколько миллиардов. И потом, давно известно, что работать над своей личностью лучше всего в компании таких же людей. Так что, «возьмёмся за руки, друзья, чтоб не пропасть поодиночке!"








И. Татарский
Добрый день, Лена.

В принципе можно ввести систему баллов: ответ «Да» – 3 б., «Иногда» – 2, «Нет» – 1 , а интерпретацию разбить на три или два диапазона. Но тогда бы наш тест претендовал бы на серьёзную научность (хотя, некоторая там всё же есть), а при 10 вопросах это выглядит, по-моему, не очень солидно.




Россия
3


Италия



Германия
3


Англия



Бразилия



Хорватия
3


Сенегал







