Слепой горнолыжник поставил рекорд

15 апреля 2006, 15:29

Слепой горнолыжник, 34-летний Кевин Олдертон, поставил рекорд: спустился по склону на скорости больше 160 км в час. Тренер «вел» незрячего горнолыжника через наушники в шлеме. 

Олдертон, отставной британский солдат, живет под лозунгом «без зрения и страха». Это - жизненная философия и призыв ко всем, кому необходимо покорить свою вершину. По словам Кевина, потерявшего зрения после нападения уличных хулиганов восемь лет назад, страсть к горным лыжам помогла ему вернуть интерес к жизни. 

Но это - сейчас. Поначалу, говорит он, было тяжело: «Я потерял независимость, потерял уверенность в себе и потерял свою жизнь. Справиться со всем этим поначалу было просто невозможно». 

Но прошло восемь лет и Олдертон - на горнолыжном склоне «Лез Аркс» во Французских Альпах. Его тренер Норман Кларк заявил: «Сейчас он возвращает себе свою жизнь и идет, что называется, с нуля и к звездам. Его задача - дать вдохновение и другим инвалидам». 

Друзья и родственники внизу, у финишной черты, с замиранием сердца смотрели на крохотную фигурку наверху. Кевин начал спуск и разгонялся все быстрей. У самого финиша произошла почти катастрофа: лыжник упал и на спине проехал около сотни метров, сообщает BBC. 

Однако даже в таком неспортивном положении рекорд был поставлен. «Отлетели обе лыжи, но через таймер я прошел на скорости 162 километра в час. Так что - хоть и на заднице - свои 100 миль в час я сделал. Фантастические ощущения, сильно рекомендую», - заявил Олдертон. Спуск с горы Кевин сравнивает с прыжком из самолета и надеется вернуться на следующий год, чтобы побить свой собственный рекорд. 

