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Би-би-си заявила о намерении в будущем показывать потенциально шокирующие события в прямом телевизионном эфире с небольшой задержкой. 

Об этом решении говорится в новом издании Редакционных правил Би-би-си, которые вступают в силу в июле. 

Правила были изменены для того, чтобы привести их в соответствие с новым британским кодексом вещания и "меняющейся ситуацией в прессе". 

Кроме того, впервые в Правилах официально выдвигается постулат о том, что "точность важнее скорости". 

"Правила являются частью нашего договора с аудиторией, - заявил координатор редакционной политики Би-би-си Стивен Уиттл. - Это наша редакционная этика, это ценности и стандарты, которые мы себе установили. Мы намерены работать и отвечать за свою работу в соответствии с ними". 

"Откровенные" кадры 

В сентябре прошлого года Би-би-си и многие другие новостные телекомпании освещали в прямом эфире трагические события в Беслане, унесшие жизни более 330 человек. 

Эти трансляции породили споры о том, не являются ли некоторые кадры слишком откровенными для аудитории. 

В одной из новых директив Би-би-си говорится, что задержка "должна использоваться во время прямой трансляции потенциально шокирующих событий". 

Эта задержка, которая, как предполагается, будет составлять около двух секунд, позволит редакторам вырезать из трансляции "слишком жесткий" материал. 

"Цель заключается в том, чтобы избегать действительно шокирующих и слишком откровенных кадров, которые наши зрители предпочли бы не видеть без должного предупреждения", - пояснил представитель руководства Би-би-си. 

В редакционные правила Би-би-си были внесены некоторые изменения в соответствии с рекомендациями, сделанными по итогам расследования лорда Хаттона, однако в последний раз Правила официально обновлялись в 2000 году. 

По словам Би-би-си, новые правила будут яснее и проще. Они будут опубликованы в печатной версии и в интернете. 

Кроме того, координатор редакционной политики должен будет теперь лично утверждать решение о приеме на работу людей, о которых доподлинно известно, что они были судимы или участвовали в незаконной деятельности. 

Среди других важных изменений: 

· Обязательство постоянно следить за тем, как используются скрытые съемки в ходе журналистских расследований Би-би-си. 

· Расследования преступной деятельности и случаев серьезного антиобщественного поведения должны быть четко обусловлены с точки зрения редакторской политики. 

· Би-би-си следует, как правило, просить внештатных сотрудников подписывать контракты, а также предоставлять такую личную информацю как, например, данные о судимостях, а также о возможных конфликтах интересов. 
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	Редакционные ценности Би-би-си

	Британская вещательная корпорация - это общественная компания. 

Всемирная служба Би-би-си (частью которой является Русская служба) вещает на 43 языках для 150 миллионов слушателей и, как и вся Корпорация, руководствуется в своей деятельности Королевской хартией, гарантирующей ей полную независимость от государства, правительства и частного бизнеса. 

Все без исключения сотрудники Би-би-си - будь то внутреннее британское вещание или Всемирная служба - руководствуются в своей работе единым Сводом правил (Producers' Guidelines), выдержки из которого мы предлагаем Вашему вниманию. 



"Мы ставим перед собой цель быть самым творческим и доверяемым вещателем и создателем программ, стремясь при этом удовлетворять запросы всей нашей аудитории, информируя, образовывая и развлекая ее, обогащая жизнь зрителей и слушателей так, как не сможет один только рынок коммерческих вещателей. Мы стремимся руководствоваться нашими общественными целями; поощрять самые выдающиеся новаторские таланты Соединенного Королевства; действовать независимо от чьих-либо интересов и искать вдохновение в высочайших этических нормах: 
Беспристрастность... 
Должная беспристрастность - это основа основ Би-би-си. Все программы и услуги Би-би-си должны быть открытыми, честными, отражающими уважение к истине. Не должно существовать ни одного заметного аспекта мысли, который не нашел бы своего отражения или был бы недостаточно представлен на Би-би-си. 

Точность... 
Мы должны быть точными и для достижения этой цели должны быть готовы проверять, перепроверять и обращаться за советом. Мы должны по возможности получать информацию из первых рук, находясь непосредственно на месте событий, или, если это невозможно, общаться с очевидцами. Но точность зачастую представляет собой нечто большее, чем просто правильное изложение фактов. Для достижения истинной картины освещаемых или описываемых событий следует взвешивать всю относящуюся к ним информацию. 

Честность... 
Программы Би-би-си должны быть основаны на честности, открытости и прямоте. Мы должны честно и уважительно относиться к людям, с которыми имеем дело. Они имеют право знать, о чем программа, какая роль в ней отводится им, пойдет ли она в прямом эфире или в записи, будет ли редактироваться. 

Представление полного и честного взгляда на людей и традиции... 
...в Соединенном Королевстве и по всему миру. Программы и услуги Би-би-си должны отражать это разнообразие и основываться на нем с тем, чтобы передавать жизнь такой, какая она есть. Реализуя этот принцип, мы раскрываем новые таланты, перспективы, лица и голоса, обогащая наши программы в интересах нашей аудитории. 

Мы должны избегать стереотипов при описании общественных групп. 

Редакционная целостность и независимость... 

Аудитория должна иметь возможность доверять целостности программ Би-би-си. Она должна быть уверена в том, что решения принимаются исключительно при наличии весомых редакционных причин, а не в результате ненадлежащего давления, будь то давление политического, коммерческого или иного особого интереса. 

Внепрофессиональная деятельность создателей программ не должна оказывать неблаготворное влияние на программы Би-би-си. 

Уважение к частной жизни... 

Би-би-си должна уважать частную жизнь людей, признавая, что любое вмешательство может быть оправдано лишь соображениями служения большому благу. Частное поведение, переписка и беседы не должны становиться достоянием гласности, если только это не происходит в интересах широких слоев общества. 

Уважение к нормам хорошего вкуса и приличия... 

Создатели программ должны знать и уважать нередко различные точки зрения своей аудитории на то, что может и что не может считаться оскорбительным. Право бросать вызов ожиданиям аудитории при использовании творческих и неожиданных приемов должно соблюдаться, однако аудитория не должна подвергаться необоснованным осворблениям. Необходимо принимать во внимание ожидания аудитории, связанные с конкретными программами (услугами) и временем выхода их в эфир. 

При составлении телевизионных программ Би-би-си обязательно должен учитываться принцип "водораздела" (что допустимо и что недопустимо транслировать до 21:00). 

Стремление избегать имитации антиобщественного и преступного поведения... 

Аудитория обеспокоена вероятностью имитации поведения, которое люди видят по телевидению или слышат по радио. Мы должны стремиться к тому, чтобы любые угрозы человеческой жизни, антиобщественное или преступное поведение, о котором рассказывают программы Би-би-си, не вызывали у аудитории желания копировать эти действия. 

Охрана благополучия детей... 

Создатели программ должны заботиться о сохранении благополучия детей, принимающих участие в программах. Они должны тщательно обдумывать влияние, которое окажет программа на ребенка, - как с точки зрения методов работы над ней, так и с точки зрения тех последствий, к которым может привести выход программы в эфир. 

Честность в отношении интервьюируемых... 

Интервью на Би-би-си должны проходить вежливо и корректно. Они могут быть исследовательскими, острыми, скептическими, информативными, но не могут быть предвзятыми, невежливыми или эмоционально становящимися на позицию одной из спорящих сторон. Они не могут быть агрессивными, задиристыми или грубыми, несмотря на возможные провокации. Интервьюируемым должна быть предоставлена честная возможность полностью ответить на вопросы. 

Уважения разнообразия аудитории в Соединенном Королевстве... 

Программы и услуги Би-би-си должны быть адекватными и отвечающими интересам всей нашей аудитории в любой части Соединенного Королевства. 

Независимость от коммерческих интересов... 

Программы Би-би-си никогда не должны производить впечатления рекламы или продвижения какого бы то ни было продукта, услуги или компании. Любые ссылки на продукты и услуги должны быть оправданы редакционными соображениями и лишены каких-либо признаков рекламы". 
	
	


