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Изучение ребристых рисунков на кончиках пальцев называется дерматоглификой. Наличие отпечатков пальцев у человека обнаруживается в возрасте 18 недель после зачатия. В отличие от других линий на руке, отпечатки пальцев постоянны и неизменны. Это свойство, как мы знаем, очень полезно при поисках преступников, а также при определении личности. Если на руке присутствует более одного типа отпечатков пальцев, то их различные черты сочетаются в личности. Количество участвующих пальцев может дать нам указание на соотношение в этой смеси: человек с несколькими пальцами, демонстрирующими сводный навес, вероятно, должен считаться более упрямым, чем имеющий эту особенность только на одном пальце. Существуют три основных типа отпечатков пальцев: петля, завиток и арка (свод), с вариациями в каждом типе. Человек может иметь более одного типа отпечатков пальцев, так что вы должны определить доминантный тип. Чем больше площадь определенного рисунка, тем больше значение придается чертам, на которые он указывает. Итак, проанализируйте отдельно каждый палец, как только получите рисунки их отпечатков, для того чтобы составить представление об общем значении. Важно также расположение рисунка на пальце. Если сердце рисунка расположено выше центра фаланги, то энергия человека больше выражается в интеллектуальной форме, чем в практической. Если - ниже, то все обстоит как раз наоборот. 

СВОД 

А. Основной свод 

Отпечаток пальца указывает на практическую и материалистическую натуру. Человек со сводами на отпечатках пальцев замкнут, но трудолюбив. Эти люди могут быть жестокосердечными, не чувствительными, скептичными и неэмоциональными. На указательном и среднем пальцах своды могут раскрывать неспособность к самовыражению. 

Б. Сводчатый навес 

Он выделяется так называемым "оперным шестом", который подпирает свод. Люди, имеющие такие линии, во многом похожи на тех, у кого основной свод, но более импульсивны и эмоциональны. Владельцы таких отпечатков пальцев очень взвинчены, артистичны и страдают от навязчивой идеи, упрямы. 

В. Основная (или локтевая кость) петля 

Это наиболее распространенный рисунок отпечатка пальца. Основа петель указывает на большой палец, а отправная точка петли - на ударную сторону ладони (перкуссию). Люди, которые имеют на своих руках подобные отпечатки пальцев, как правило, мягкохарактерны и прямодушны, с быстрым, живым и гибким умом. 

Г. Обратная (или радиальная) петля 

Эти петли похожи на основные, но начинаются и кончаются в противоположных направлениях. Их владельцы имеют те же личностные характеристики, что и владельцы основных петель, но они более доверчивы и бесстрашны. Обратные петли гораздо меньше распространены, чем основные. 

Завиток 

Д. Спиральный завиток 

Люди, имеющие спиральные завитки на своих отпечатках, индивидуалисты с сильной и ясной личностью. Потенциально блистательные, они лучше всего работают, когда сами себя занимают работой. Они могут быть негибкими, и им нужно много времени для принятия решений, но прежде они, однако, предпочитают запастись временем для того, чтобы порассуждать о делах. 

Е. Концентрический завиток 

Отпечаток пальца представляет собой несколько замкнутых кругов один внутри другого. Это более редкий рисунок, чем спиральный завиток, но он указывает на очень схожие черты характера. Чаще всего он встречается на указательном или безымянном пальце. Человек с 10 подобными отпечатками будет иметь большие возможности, но будет подвержен стрессу. 

Ж. Сложный 

Сложные отпечатки пальцев похожи на две петли, вытянутые в противоположных направлениях. Часто они могут выглядеть как древнекитайские символы инь и янь. Хотя эти люди обладают широким кругозором и способны симпатизировать другим, они могут быть нерешительными и даже бестолковыми личностями. 

З. Павлиний глаз 

На первый взгляд отпечатки пальцев "павлиний глаз" выглядят как петля. Однако при ближайшем рассмотрении вы увидите в сердце петли завиток наподобие глаза на павлиньем хвосте. Этот отпечаток пальца очень благоприятен, предсказывая большую удачу его владельцу и даруя ему защиту. 

И. Три-радиус 

Если вы испытываете какие-либо трудности в различении одного типа рисунка отпечатка пальцев от другого, то взгляните на три-радиус. Этот рисунок отпечатка определяется присутствием, отсутствием или числом этих треугольных форм. Сводный отпечаток не имеет три-радиуса, у петли он есть, а завиток имеет два тир-радиуса. 

Отпечатки пальцев и совместимость 

Чтобы увидеть, насколько люди с отпечатками пальцев разных форм подходят друг другу, см. следующую таблицу. 
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