Официальная медицина поставила диагноз каннабису
Определенное число людей до сих пор отказывается признать, что каннабис наносит вред здоровью, как и любой другой наркотик. Но официальная медицина в последнее время все чаще ставит курильщиков марихуаны перед этим фактом. Вот и очередное широкомасштабное исследование показало, что часто употребляющие каннабис люди подвержены максимальному риску заработать шизофрению или другой вид психоза. 

Результаты этого исследования, объединившего и проанализировавшего 35 научных работ, проведенных ранее, начинают новый этап в отношениях каннабиса и медицины. Если раньше последняя, в основном, придерживалась мнения о безвредности марихуаны для психического здоровья людей, то теперь эта точка зрения отходит на второй план. Исследование показало, что если человек употреблял наркотик лишь один раз, риск психоза увеличивается уже на 41%. 

Автором данного "антинаркотического трактата" стал Стэнли Земмит из Кардиффского университета в Великобритании, стране, где от психоза страдает огромное количество людей. Он считает свое исследование наиболее скрупулезным и тщательным на данный момент и в его задачах видит то, что "Следует четко разъяснить всем, что употребление каннабиса в потенциале несет очень серьезную опасность. Негативные последствия для психики определенно подтверждаются фактами, так что людей следует предостеречь". Как полагает ученый, доказательств для предостережения более чем достаточно, и употребление марихуаны молодыми людьми может привести к развитию у них психоза в более зрелом возрасте. Земмит и его помощники проанализировали данные предшествующих работ и пришли к выводу, что у тех, кто употреблял или употребляет каннабис, случаи заболеваний шизофренией или другой психической болезнью встречаются гораздо чаще, чем у людей, живущих без наркотического допинга. Что же касается появления депрессии, суицидальных настроений и тревоги, то его связь с употреблением марихуаны пока менее очевидна. 

Растущее число психозов и иных расстройств психики среди населения европейских городов, особенно среди курильщиков каннабиса, вызывает беспокойство у медиков и ученых. Несмотря на то, что риск развития шизофрении в Великобритании составляет всего 1% от числа жителей, директор Центра исследований злоупотребления наркотиками при Университете Глазго Нил Маккигени считает, что эта цифра огромна. "Дело в том, что каннабис – самый широко употребляемый у нас нелегальный наркотик, поэтому, всякий рост опасности должен нас сильно тревожить. Нельзя утешаться тем, что таких людей относительно мало – говорит он". 

Исследование ученых их Кардиффа может стать еще одним толчком к пересмотру отношения к каннабису, в том числе и на законодательном уровне. Например, в 2004 году в британские законы была внесена поправка, согласно которой марихуана перешла из категории В в категорию С, т.е. в число наименее опасных наркотиков. Теперь же политикам, равно как и иным деятелям, влияющим на общественное мнение, придется пересмотреть это положение.
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