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Когда я снимаю очки, я почти ничего не вижу. Целый день за монитором — это ж у кого угодно зрение сядет. Моя знакомая программистка Маша поправляет очки и говорит: «Тебе нужен хороший монитор… Но вообще-то дело в наследственности. И еще книжки, книжки — вот от них все зло». А юная Леся, тоже разработчик софта, хвастается прекрасным зрением и разъясняет мне в ICQ: «Я морковку любила с детства».

Многие считают, что их близорукость зависит от двух равноправных факторов: генетики и гигиены зрения. Большинство же офисных очкариков уверены, что постоянная работа за компьютером сказалась на их зрении. Но первого апреля американский журнал Ophtalmology опубликовал статью с подлинно научной интерпретацией проблемы близорукости: все дело в знаке зодиака, точнее в месяце рождения.

Расследование, которое я немедленно предпринял, показало, что журнал не шутит. Израильский профессор Йосси Мендель проанализировал данные 276 911 израильских же призывников. Оказалось, что люди, рожденные в летние месяцы, на 25% больше подвержены тяжелой миопии (хуже -6 диоптрий) и на 10% больше подвержены средней миопии (-3-6 диоптрий) по сравнению с рожденными в декабре — январе.

Дело в том, что детеныши многих животных рождаются дальнозоркими, т. е. их глаза слегка приплюснуты вдоль оптической оси. За первые месяцы глаза должны удлиниться и стать круглыми. При помощи изображения на сетчатке мозг все время устанавливает реальную форму глаза и дает команду, как ему постепенно вытягиваться. Для этого процесса важен фотопериод — правильная смена тьмы и света в течение суток. При слишком короткой ночи экспериментальные цыплята промахивались мимо оптимума, и их глаза чересчур вытягивались вдоль оптической оси — как у всех близоруких существ.

«Экспериментировать с фотопериодом на младенцах я не мог, поэтому решил проверить роль даты рождения. Мы пока еще не знаем точных механизмов, при помощи которых длинные летние дни дают близорукость, и не можем дать практических советов родителям», — написал мне профессор Мендель.

Когда ученые решат, стоит ли по вечерам напяливать темные очки нашим июньским малышам, мы, безусловно, последуем их совету. А пока что нужно озаботиться собственным будущим, тем более что прошлое — дату рождения, генетику и уровень образования (более 12 лет образования дают резкое повышение риска близорукости) — уже не изменить. Те, кто в деле контроля будущего не доверяет гороскопам, все же могут прислушаться к мудрости древних — офтальмологов прошлого века. Встаньте из-за компьютера к окну и нарисуйте на стекле точку фломастером. Сфокусируйтесь на точке, а потом — на небе за окном. Поделайте так минуты три — несколько раз за день. Проверено: помогает.
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