В Канаде загрязнение воздуха повлияло на соотношение полов. 
Загрязнение воздуха диоксинами привело в ряде городов Канады к тому, что там стало рождаться больше девочек, чем мальчиков, сообщает агентство Reuters.

Исследователи из базирующегося в Торонто Межамериканского центра экологии и здоровья подвердили имеющиеся научные данные о том, что ухудшение экологической обстановки может повлиять на соотношение полов. 

При этом они установили, что зачастую это происходит даже если источник загрязнении находится на значительном удалении от населенного пункта.

В ходе исследования подтвердилось и другое опасное свойство диоксинов — вызывать риск заболевания раком.

В опубликованном докладе говорится, что в норме процентное соотношение новорожденных мальчиков и девочек должно составлять 51:49. Однако в канадских городах городах, расположенных неподалеку от нефтеперерабатывающих предприятияй, целлюлозо-бумажных комбинатов или металлургических заводов, на каждые 46 мальчиков рождается 54 девочки.

"Если численное соотношение полов нарушается, и вы хотите знать причину этого, ищите источник диоксина", - говорит руководитель исследовательской группы Джеймс Арго.

"В каждом из тех городов, где расположены эти предприятия, была отмечена более высокая вероятность рождения девочек", - сказал Д.Арго.

Согласно полученным данным, дисбаланс полов и опасность для здоровья людей возникает, если они проживают в радиусе 25 км от источника загрязнения. Это в пять раз больше, чем считалось до сих пор.

Диоксины — токсические вещества. В Канаде их источником являются не только промышленные предприятия. Диоксины попадают в окружающую среду также в результате сжигания бытовых и медицинских отходов, топлива, древесины и производства электроэнергии.
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