Выдают зубы? Это от нервов!  


 

 


Излишняя нервозность и эмоциональные переживания способствуют не только нарушению сна и появлению различного рода заболеваний, они ещё и могут стать причиной выпадения зубов, - предупреждают врачи.

Так, медиками сегодня уже точно установлено, что психологические расстройства на 57% повышают риск приобретения зубных болезней и болезней дёсен – вот такая вот необычная ассоциативная связь.

Врачи предполагают, что возникает эта связь из-за того, что во время психологического напряжения в организме человека происходит превышение уровня гормонального кортизола, который и играет ключевую роль в воздействии психологического напряжения на формирование периодонтальных болезней. Его повышенное содержание разрушает зубную кость и, в конечном счете, приводит к потере зуба. 

Помимо этого, по словам стоматологов, люди с депрессией или синдромом чрезмерного беспокойства зачастую менее внимательны к гигиене полости рта, злоупотребляют спиртным, курением и наркотиками, что так же не может не сказаться на состоянии костной ткани зубов.
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