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	Английская паника по поводу вреда Wi-Fi докатилась до Германии.
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Немецкое правительство рекомендует гражданам как можно меньше пользоваться Wi-Fi в связи с риском для здоровья, сообщает британская газета Independent.

Данное заявление было сделано специальной комиссией Бундестага по контролю над всяческими излучениями, в ответ на запросы партии "зеленых". В своем официальном ответе правительственная комиссия советует гражданам Германии как можно чаще использовать обычные проводные коммуникации вместо беспроводных - это касается и мобильных телефонов. 

Комиссия также предупреждает об опасностях "электро-смога" от использования множества лишних электронных устройств в современной жизни. 

Газета Independent в связи с этим напоминает, что именно британцы первыми изобрели вред от Wi-Fi. Газета ругает собственных британских министров - поскольку они, в отличие от немцев, игнорируют сообщения о вреде этого излучения, которое превращает школьников в "эмо". 

Впрочем, некоторые блоггеры уже раскопали первоисточник данной публикации, то есть исходный текст заключения немецкой правительственной комиссии по всяческим излучениям (на немецком языке). И теперь знатоки этого языка утверждают, что немцы были вовсе не так суровы: они всего лишь заявили, что пока вопрос не изучен - хотя и действительно рекомендовали по возможности пользоваться проводами, а не бес-проводами.

Мы же по-прежнему ждем ответа по этому вопросу от Golden Telecom, которая зачем-то покрыла Москву самой мощной WiFi-сетью в Европе, не протестировав ее заранее на англичанах и немцах.
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