4 ОБОРУДОВАНИЕ ВВОДОВ

КАБЕЛЯ В ОУП И НУП

ОУП - промежуточный усилительный пункт, характерен вводом большого количества кабелей, при этом вблизи здания устанавливается станционный колодец, где вводимые из земли кабели освобождаются от броневых покровов и через асбоцементные трубы подводятся в подземную часть здания. В обоих случаях на уровне ввода кабеля в здание УП устанавливается шахта, в которой устанавливаются кронштейны с консолями, на которые укладывают кабели. Коаксиальный кабель в шахте заканчивается разветвительной муфтой рисунок 4, с помощью которой расшивается на 14 одно-коаксиальных КРК-75 и один симметричный типа ТЗГ-7х4х0,9 кабеля, рисунок, в эту же муфту включают воздуховоды. Одно коаксиальные кабели заканчиваются в линейно-аппаратном цехе муфтами ОГКМ, а симметричные соответствующей емкости боксом БМ.
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                             Рисунок 4. Разветлительная муфта                                                                                                      

      Ввод кабелей в большие цистерны НУП осуществляется на глубине прокладки кабеля через вводные патрубки, вваренные в торцевую часть цистерны.  При этом кабели раз бронируются и опаиваются у края патрубков внутри НУП. Далее кабель включаются в УОК    (устройство оконечное коаксиальное), которое соединяется с контейнерами оборудования с помощью стаб-кабелей с соответствующими разъемами на конце. Соединение стаб-кабелей с линейной частью кабеля производится с помощью специальных муфт.

Для НУП кабелей КМ-8/6 используются горизонтальные цистерны. В НУП устанавливают два контейнера линейных усилителей (на две системы К-3600). Ввод кабеля в НУП осуществляется с помощью патрубков, которые подключаются в УОК (устройство оконечное коаксиальное), в котором на гетенаксовой плате располагаются коаксиальные и симметричные разъемы. УОК снабжается стаб-кабелями длиной 5м, которые соединяются с 8 кабелями КРК с помощью муфты и одним симметричным ТЗГ 7х4х0.9. также в НУП монтируют оборудование для содержания контейнеров и кабеля под избыточным давлением.         







