
Изучением состояния Британской экономики занимаются многие Русские, Европейские, Американские ученые, которые составляют прогнозы развития Британской экономики для правительств данных государств, а также множество независимых ученых и экспертов.  Это такие ведущие группы ученых, как ученые Bank of America, Bridgewell Group, Barclays Capital, Эконометристы Кембриджа, Capital Economists Ltd, Citigroup, Конфедерация Британской Промышленности, Центр Экономических и Бизнес Исследований Лондонского Университета, Fortis Bank, эксперты Международного Валютного Фонда, Всемирного Банка, Королевский Банк Англии и другие.  Из российских ученых, которые исследуют экономику Британии, наиболее известны работы Ушакова Л. Д., Виноградова Г. Б. Хесина Е.


Также, при современном развитии Украины в условиях рыночной экономики и особенностях нашей страны, не время экспериментировать и изобретать новые способы подъема производства и преодоления кризиса.  Актуальной является создание универсальной программы развития.  Самым разумным способом преодоления наших проблем является изучение опыта других стран.  Необходимо глубоко проанализировать экономическую политику стран, которые тоже имели значительный спад в экономике и смогли его успешно преодолеть.  Обратив внимание на плюсы зарубежных экономических реформ, откинув минусы и скорректировав эти данные с учетом наших национальных особенностей, возможно найти оптимальный вариант для развития экономики нашей страны.


Российский ученый Ушаков Л. Д. Занимается изучением экономического пдъема Британии и факторов, его обуславливающих.  Он полагает, что основой для резкого экономического развития Британии в послевоенные годы стала разумная политика ее правительства того времени.  Ученый анализирует эту политику, ее плюсы и минусы, и какой эффект она имела на развитие страны.  Березная Н. А., Магистр Экономических Наук МГИМО, выпустила книгу с общим описанием экономики Британии.  

