Идиология и практика фашизма
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Введение 

На протяжении почти пяти десятилетий фашизм являлся важным фактором политического развития в капиталистическом мире. Еще до наступления общего кризиса капитализма буржуазия систематически прибегала к авторитарным и террористическим методам правления. Возникнув в скоре после окончания первой мировой войны, как реакция на начавшийся в результате Великой Октябрьской социалистической революции в России процесс демократического и социального преобразования мира, он быстро превратился в ряде стран в главную политическую опору наиболее консервативных и  агрессивных кругов крупной буржуазии, увидевшей в фашизме эффективное орудие спасения своего господства. К этому орудию она прибегла, как только другие формы реализации ее политической власти стали не эффективными.
Революционному рабочему движению давно приходилось иметь дело с фашизмом как с ожесточенным и опасным противником. Уже в первые годы своего возникновения потопил в крови выступления пролетариата в Италии, Болгарии и других государствах Европы. В тех странах, где фашистам не удалось пробраться к власти, фашистские вооруженные отряды  выполнял роль ударной силы, терроризировавшей революционные партии  и создавшей в стране атмосферу антикоммунистической истерии. С приходом к власти  в Германии фашизм превратился в смертельную угрозу уже не только для революционного класса и демократических сил, но и для всего человечества. Агрессия фашистских держав поставило поставила под вопрос существования и не зависимость  многих народов Европы. Если бы фашистский блок одержал победу, человечество оказалось бы под властью политических палачей, олицетворявших власть наиболее реакционных сил капиталистического общества, самой агрессивно настроенной части его правящих классов. 

Социальной базой фашистских движений является прежде всего мелкая буржуазия. К ней примыкают различного рода деклассированные элементы, а также значительная часть безработных. Но это вовсе не озна​чает, что при установлении фашизма к власти прихо​дит мелкая буржуазия. Эта австромарксистская теория была в свое время широко распространена. К ней ча​сто обращаются и современные буржуазные ученые. Однако на самом деле мелкая буржуазия в силу двой​ственного характера своей политической психологии и ее положения в системе общественного производства не может сама осуществлять государственную власть. Мелкобуржуазное происхождение многих фашистских вождей (Муссолини - сын кузнеца, Гитлер - сын са​пожника, ставшего затем таможенным чиновником), наличие выходцев из этой среды на важных постах в механизме фашистской диктатуры никак не меняет ее сущности. Фактически власть находится в руках наиболее реакционных элементов монополистического ка​питала. Фашизм устанавливается не сразу. Прежде чем произвести замену политического режима, бур​жуазия проводит серию подготовительных мероприя​тий. Г. М. Димитров говорил на VII конгрессе Комин​терна: «До установления фашистской диктатуры бур​жуазные правительства обычно проходят через ряд подготовительных этапов и осуществляют ряд реакци​онных мероприятий, помогающих непосредственному приходу фашизма к власти».

Фашизация политического режима осуществляется обычно по следующим основным направлениям: от​крытое нарушение и попрание буржуазно-демократи​ческих прав и свобод; преследование и запрещение коммунистических и рабочих партий, а также прогрес​сивных профсоюзов и общественных организаций; слияние государственного аппарата с монополиями; милитаризация государственного аппарата; упадок ро​ли центральных и местных представительных учреж​дений; рост дискреционных полномочий исполнитель​ных органов государственной власти; сращивание пар​тий и профсоюзов с государственным аппаратом; консолидация ранее разрозненных фашистских и реакционно-экстремистских партий и организаций; возникновение различного рода правоэкстремистских движений. 

 В условиях общего кризиса капитализма, а особенно на современном его этапе, элементы фашизации той либо иной степени имеют место во всех буржуазных странах, достигших стадии государственно-монополистического капитализма. 
 Фашизм как особого рода буржуазный политический режим обладает рядом особенностей, отличающих его от иных авторитарных режимов.  

Фашизм не только целиком уничтожает буржуазную демократию, но и теоретически “обосновывает” необходимость установления тоталитаризма. Вместо либерально-демократической концепции индивидуализма фашизм выдвигает концепцию нации, народа,  интересы которого всегда, везде и во всем превалирую над интересами отдельных личностей. 
 Фашизм в теории и на практике порвал со всеми политическими и правовыми принципами буржуазной демократии, такими, как народный суверенитет, верховенство парламента, разделение властей,  выборность, местное самоуправление, гарантии прав личности, господство права. 

Установление открыто террористического режима при фашизме сопровождается самой оголтелой социальной демагогией, которая возводится в ранг официальной идеологии. Спекулируя на демагогической критике наиболее вопиющих пороков капитализма, фашизм всегда выдвигает псевдосоциалистические лозунги, жонглирует той либо иной разновидностью «национального социализма».

Именно социальная демагогия и прежде всего про​поведь «национального социализма» отличают фа​шизм от иных авторитарных режимов, при которых также ликвидируется буржуазная демократия, но де​лается это без «теоретического обоснования» и не под «социалистическими» лозунгами. 

В настоящее время фашизм в его «классической» форме не существует нигде. Однако достаточно широ​кое распространение получили различного рода тира​нические режимы, при которых полностью уничтожа​ются все институты буржуазной демократии. «Там, где обычные формы подавления трудящихся не срабаты​вают, империализм насаждает и поддерживает тира​нические режимы для прямой военной расправы с про​грессивными силами».

Италия.

Раньше, чем в других странах Европы фашизм утвердился в Италии. Здесь он и зародился.

      Среди больших европейских держав-победительниц Италия была более всех истощена первой мировой войной. Промышленность, финансы, сельское хозяйство находились в  отчаянном положении. Нигде не было такой безработицы и нищеты. Нигде не было соответственно такого подъема стачечной борьбы. 

      Все говорило о революционной ситуации: быстрый рост профсоюзов, необычайная победа социалистов на выборах в парламент 1919 года, захваты заводов и фабрик рабочими, помещичьих земель крестьянами.

      Захваты фабрик и заводов были ответом на наступление предпринимателей. Наибольшего размаха движение достигает в конце лета 1920 года.  Десятки предприятий перешли под управление рабочих. Выпуск промышленной продукции увеличился. Соблюдался строгий порядок. Оборудование, здания, сырье и прочее тщательно охранялись

       Революционная обстановка вынуждала буржуазные правительства Италии к важным реформам. Среди них отметим: закон о социальном страховании безработицы, указ о допустимости самовольного захвата необработанной земли.

      В 1921 году возникает коммунистическая партия Италии.

      На съезде социалистической партии в Ливорно партия раскололась на центристов и коммунистов. Последние высказались за присоединение к Третьему Интернационалу.

      Вскоре, по окончании мировой войны, возникают в Италии первые фашистские организации. Составленные из разнообразных элементов, они  выступали первоначально с программой, рассчитанной на отвоевание трудящихся от социалистического движения.

     Программа была настолько лживой, что впоследствии, когда фашисты пришли к власти, о ней  не дозволялось упоминать. Говорилось о 8-ми часовом рабочем дне, о всеобщем, прямом и равном избирательном праве для мужчин и женщин, о свободе печати и даже равенстве наций

     Само слово “фашио”, от которого происходит “фашизм”, было заимствовано у крестьянских организаций Сицилии, употреблявших его в смысле “единство”

      Революционные  события 1920 года заставили фашистов занять ту классовую позицию, которая соответствовала их действительным целям.

      Правительство не только не мешало фашистам, но даже поощряло их. Фашизм получает могущественных покровителей в лице Всеобщей конфедерации промышленников и помещичьих союзов. Вместе с покровительством протекают деньги. Численность фашистских организаций возрастает.

     В 1922 году, воспользовавшись слабостью правительства, фашистское руководство создает комитет для захвата власти и направляет 40 тысяч своих «чернорубашечников» в поход на Рим. 

      Правительство имело все возможности быстро и окончательно пресечь путч: достаточно было открыть стрельбу, как предлагал королю генерал Бадольо. 

     Но король и его камарилья приняли иное решение: глава партии «шакал» Муссолини был назначен пре​мьер-министром  Италии. Фашистские боевые отряды сделались частью репрессивного  правительственного аппарата. 

Не решаясь еще на разгон парламента. Муссолини и его клика провели закон, согласно которому автоматически получает две трети депутатских мандатов та партия, за которую проголосует одна четвертая часть избирателей. Этот удивительный по  своему цинизму акт позволял предвидеть, чем станет Италия после выборов. 

      Результаты выборов 1924 года подозрительно точно сошли с планами Муссолини: из 12 млн. голосов 4 млн. были сочтены  профашистскими. Но демократия не была убита. В лице социалиста Матеотти, депутата, оратора, мужественного человека, она разоблачила комедию выборов и заодно продажность и подкупность  деятелей нового режима, в особенности самого Муссолини. 

     Фашисты убили Матеотти. Страну охватила волна негодования. Трудящиеся массы были готовы смести фашизм. Нужно было воспользоваться моментом. Но позиция, имевшая влияние, - социалисты, республиканцы. «пополяри» - предпочла тактически ошибочный уход из парламента, бойкот последнего. 

      Расправившись  с  оппозицией и укрепившись у власти,  правительство  Муссолини переходит в наступление на демократию. Январским законом 1926 года оно присваивает себе право издания декретов помимо парламента. Вслед за этим фашистский режим развертывается во всей своей красе.

“Чрезвычайные законы” следовали один на другим. Они запретили профессиональные союзы за исключением государственных фашистских и политические партии за исключением одной фашистской; они восстановили смертную казнь за “политические преступления”; они вводили трибуналы; коммунистическая партия была объявлена вне закона; органы местного самоуправления упразднялись: на их место встали назначенные  правительством чиновники . 

Демократические свободы были отброшены. Оппозиционная пресса закрыта. Тысячи демократов были убиты по суду и без суда, брошены в концентрационные лагеря, где их ожидала та же смерть, только медленная и мучительная. 

Всякое новое усиление террора провоцировалось обыкновенно каким-нибудь «покушением», «заговором» и т.п. В ноябре 1926 года за попытку совершить покушение на жизнь Муссолини был убит на месте 15-летний мальчик. Тотчас последовала волна арестов, смертных приговоров и т. д. 

Политический режим итальянского фашизма определился быстрее, чем сложился его государственный строй. Сохранялась монархия, но в таком жалком виде, что никто не принимал ее в расчет. Считалось, Муссолини отвечает перед королем, так даже писалось в законах, но никто и не верил и меньше всего король. 

       Прежде других определилась тенденция «вождизма», единоличной диктатуры. 

       Уже закон 1925 года “О полномочиях главы правительства” делал премьер-министра неответственным, не зависящим от парламента. Его коллеги по министерству, его министры превратились в простых помощников, ответственных перед своим главой; они назначались и смещались по воле последнего. 

В течение многих лет (до 1936 года) Муссолини занимал 7 министерских  постов одновременно. Закон 1926 года “О праве исполнительной власти издавать юридические нормы” предоставил “исполнительной власти“, то есть тому же главе  правительства, право на издание “декретов - законов”. 
        Парламент, у которого отняли привилегию издавать законы, который лишили права контролировать действия правительства, стал ненужным. Но его сохраняли для “демонстрации единства“ между «народом» и  правительством.

        “Должный”  состав парламента обеспечивался “реформой политического правительства”, осуществленной в 1928 году.

        Реформа эта необычайно ярко изображала саму суть фашизма: страх перед народом и презрение к нему ; приверженность к громкой фразе и непревзойденные образцы политического обмана, игра в «народность» власти и  неприкрытая фиктатура.
Выборы депутатов производились следующим образом:  а).Кандидаты в депутаты выдвигались в основном профсоюзами; б). так называемый большой национальный совет фашизма отбирал из общего списка, представленного профсоюзами, 400 депутатов; в) избирателям предоставлялось право одобрить это назначение- 

Право голоса давалось мужчинам старше 21 года, если они отвечали одному из следующих  требований:

  а) платили взносы в профессиональный союз;

  б) уплачивали налог в размере не менее 100 лир;.  

  в) держали ценные бумаги;

  г) Принадлежали к церковному клиру;  

        Вторая быстро выявившаяся тенденция касалась фашистской партии: она стала составной частью государственного аппарата. 

Партийные съезды были отменены, равно как и всякие формы партийного «самоуправления». 
        Большой совет фашистской партии состоял из чиновников по должности и по назначению. Председателем совета являлся глава правительства. Совет ведал конституционными вопросами, обсуждал  важнейшие законопроекты, от него исходили назначе​ния на ответственные посты. 

Третья тенденция может быть определена словом террор. Фашистский режим не может иначе держаться,  кроме как  средствами массового подавления, кровавыми расправами. Соответственно с этим определяется значение полиции, точнее тех многих полицейских  служб, которые были созданы  при режиме Муссолини. 

Установление корпоративного строя позволило Муссолини разделаться с парламентом, с тем. Вместо него была создана “палата фашистских организаций и корпораций”. Члены ее назначались Муссолини 1938 г. 

     Права палаты были определены следующим образом: сотрудничество с правительством в издании законов.
Фашистское корпоративное государство служило орудиям монополий. Но и монополии охотно служили интересам фашистам на партийной и государственной верхушки.

Неотъемлемым свойством фашистской диктатуры является внешняя экспансия. Муссолини заявлял претензии на то, чтобы “возродить Римскую империю”.

Фашистская Италия требовала себе некоторые французские земли, претендовала на Мальту,  пыталась захватить остров Корфу, надеялась установить господство над Австрией (до союза с гитлеровской Германией), готовилась к захвату Восточной Африки.

В осуществление этой программы, никак соответствовавшей военной способности Италии, Муссолини удалось захватить слабую, отсталую Абиссинию (1936 г.),  оккупировать Албанию (1938г.)
В июне 1940 года Италия - партнер Германии и Японии по антикоминтерновскому пакту - объявила войну Франции и Англии. Спустя некоторое время она напала на Грецию. Итальянская  фашистская пресса наполнилась обещаниями скорой великой  афро-европейской Римской империи. Конец был совсем не таким. 

Германия 

     История Веймарской республики показывает картину острой борьбы могущественных промышленно-финансовых монополий, с одной стороны, и высокоорганизованных отрядов рабочего класса - с другой.

Ноябрьская революция, несмотря на поражение, долго  давала себя знать. В 1923 году Германия снова  переживает революционную ситуацию. В Саксонии и Тюрингии возникли рабочие правительства. Славной страницей в историк, германского рабочего класса вошло гамбургское восстание 1923 года.

        Положение едва стабилизировалось, как разразился экономический кризис 1929 года. Уровень промышленной продукции понизился почти наполовину, а безработных стало 9 млн. человек. 

       Народные массы переходили на сторону компартии. На выборах  1930 года она получила 4,5 млн. голосов - на 1 300 000 человек больше, чем в 1928 году. 

       Охваченные страхом перед новой революцией, монополии Германии решили вручить власть фашистской партии Гитлера. 
       Партия эта, официально именовавшаяся «национал социалистической рабочей партией», возникла в 1919 году; программа ее,  лживая в своей рекламируемой части, была рассчитана на привлечение определенной части недовольных - от отсталых рабочих до лавочников. 

      Она возвещала создание нового немецкого «рейха», великой империи, построенной на костях всех ненемецких народов, «искоренение марксизма и коммунизма», физическое истребление евреев.
      Предвидя опасность фашистского переворота, Коммунистическая партия Германки предложила левым силам, особенно социал-демократам, объединиться в едином антинацистском фронте. Предложение было отвергнуто. Социал-демократические лидеры объявили, что не окажут сопротивления Гитлеру, если тот придет к власти «легальным путем». Имелось в виду соблюдение конституционной процедуры: выборы, поручение составить правительство и пр. Аргументация эта, основанная на позитивистском принципе «закон есть закон», доводит преклонение перед легальностью до «юридического кретинизма». Как будто сами гитлеровцы шли к власти законным путем, без насилия. без шантажа, без обмана.

     На выборах в рейхстаг, состоявшихся в августе 1932 года гитлеровцы получили 13 млн. голосов - далеко не большинство. Они пытались поправить дело в ноябре, но неожиданно, за каккие-нибудь два-три месяца, потеряли 2 млн. избирателей. 
     В то же время компартия завоевала 600 тыс. новых голосов. За нее голосовало б миллионов избирателей. 
    Результаты ноябрьских выборов были неожиданными для монополистических хозяев Германии. На специальном совещании, состоявшемся  в январе 1933 года, они решили призвать к власти Гитлера. Президент Гинденбург, только что клявшийся в том, что не допустит к власти «австрийского ефрейтора», каким в свое время был Гитлер, пошел на попятную и осуществил их волю своим распоряжением. 
    Три обстоятельства способствовали установлению фашистской диктатуры в Германии: 

а) монополистическая буржуазия нашла в ней желанный выход из острой политической ситуации, созданной экономическим кризисом;

 б) мелим буржуазия и некоторые слои крестьянства видели в демагогических обещание гитлеровской партии осуществление надежд на смягчение экономических трудностей, вызванных ростом монополий и усугубленных  кризисом;

 в) рабочий класс Германии - и это едва ли не главное оказался расколотым и поэтому разоруженным: коммунистическая партия была недостаточно сильна, чтобы остановить фашизм помимо  и против социал-демократии.

      Государственный строй,  политические режимы фашистской Италии и гитлеровской Германии обнаруживают больше сходства, чем различий. 

      Недаром Муссолини признавал: ”Фашизм и национал-социализм есть два параллельных течения в истории”.
      Так же как в Италии фашизм, в Германии нацизм начал с ликвидации буржуазно-демократических  свобод. Этим целям служила целая серия чрезвычайных декретов, приходящихся на первые месяцы 1933 года. 

        Всем им присваивались громкие названиям: чем подлее было содержание, тем громче кричали «о благе народа и государства». 

         Февральский декрет, названный «В защиту народа и государства», отменял  свободу личности, слова, печати, собраний. Февральский же «чрезвычайный» декрет «В защиту германского народа» наделял неограниченными полномочиями полицию и т.д. 

Неслыханные репрессии обрушились прежде всех и больше. всех на коммунистов. Депутаты компартии в рейхстаге были лишены мандатов и арестованы. Сама партия была  запрещена  (март 1933 года), ее пресса закрыта.

           По своему обыкновению, гитлеровцы прибегли к провокации. Они возвели ее, так же как систематический обман, в регулярное орудие политики. Гитлер учил лгать народу и притом лгать крупно, ибо мелкая ложь, как он полагал, вызывает меньше доверия.  

   В ночь на 28 февраля 1933 года гитлеровцы подожгли здание рейхстага. Сделали они это для того, чтобы получить предлог гонений на компартию. Находившийся в Германии болгарский коммунист Георгий Димитров и некоторые дру​гие коммунисты были арестованы и преданы суду по обвинению в поджоге рейхстага. 

Димитров с необыкновенным достоинством и мужеством разоблачил преступление фашистов. Знаменитый Лейпцигский процесс, которым хотели дискредитировать не только германских коммунистов, но и все международное коммунистическое движение, закончился оправданием Димитрова и других  коммунистов-обвиняемых.

Тем не менее в стране развертывалась настоящая травля коммунистов. Начиная с 1933 года тысячи членов КПГ были брошены в тюрьмы и концентрационные лагеря. Коммунисты погибали в застенках и при “попытках к бегству”. Был арестован и Эрнст Тельман, выдающийся вождь немецкого пролетариата, руководитель компартии.    

          Незадолго до донца войны гитлеровцы убили его. 

 Вскоре наступила очередь всех других партий, включая буржуазные. Право на существование получила одна только нацистская партия. 

  Преследованию подвергли и социал-демократическую партию; нацисты пре​подали им практический урок легальности и конституционности.
     Профессиональные союзы трудящихся Германии были распущены, средства этих союзов конфискованы. Используя опыт Италии, гитлеровцы создали свои собственные  «профсоюзы», в которые насильно загоняли людей.

Нацистская партия стала частью правительственной машины. Пребывание в рейхстаге и на государственной службе связывалось присягой на верность “национал социализму”

Центральные и местные органы фашистской партии имели правительственные функции. Решения съездов партии получали силу закона. 

Партия имела особое устройство. Члены партии должны были беспрекословно подчиняться приказам местных “фюреров”, которых  назначали сверху. 

В непосредственном подчинении партийного центра находились палаческие «штурмовые отряды» (СА), охранные отряды (СС) и некоторые особые воинские части, укомплектованные фанатичными сторонниками Гитлера.

Преступления, совершенные членами партии, рассматривались особыми судами на тайных заседаниях. Уголовные преступления чаще всего вообще сходили им с рук. Важна преданность, твердил Гитлер, а если при этом сопрут что-нибудь, плевать на это, 

Особое мести в системе репрессивного аппарата заняла тельная полиция - гестапо, располагавшая огромным аппаратом, значительными средствами и неограниченными полномочиями.

Как и в Италии, мы видим здесь не одну полицию, а несколько. Гестапо подчиняется правительству . Штурмовики и эсэсовцы  - партии. Одна полиция следила за другой, и ни одна не доверяла другой. 

Государственная власть фашистской Германии сосредоточилась в правительстве, правительственная власть - в особе “фюрера”.
Уже закон 24 марта 1033 г. разрешал имперскому правительству, не испрашивая санкций парламента, надавать акты, которые «уклоняются от конституции». 

Августовский закон 1934 года уничтожал должность президента, а его полномочия передавал “фюреру”,  который одновременно оставался главой правительства и партии. Ни перед кем не ответственный,  «фюрер» пребывал в этой роли пожизненно и мог назначить себе преемника.

Рейхстаг сохранялся, но только для парадных демонстраций. Иногда - в демагогических и внешнеполитических целях - гитлеровцы проводили «народные опросы». При этом заранее объявлялось, что всякий, кто воспользуется правом голосовать тайно, будет считаться «врагом народа». 

Как и в Италия, в Германии были уничтожены органы местного самоуправления. Деление на земли, а соответственно с тем земельные ландтаги, упразднялось “ во имя единства нации”. Управление областями поручалось чиновникам, которых назначало правительство.

Формально не отмененная Веймарская конституция прекратила свое действие. 
 Свойственные империализму процессы нашли в гитлеровском рейхе свое законченное выражение. Тесная и непосредственная связь существовала здесь между партией, государством,  монополиями - экономическими гигантами типа “Фарбениндустри”, авто гиганта “Круппа” и др.

Законом 27 февраля 1934 года в Германии учреждались хозяйственные палаты - общеимперская и провинциальные. Во главе их были поставлены представители монополий. Палаты имели важные полномочия в деле регулирования экономической жизни. 

          Результаты сказались быстро: средняя продолжительность рабочего дня выросла с 8 до 10-12  часов тогда как реальная заработная плата составляла в 1935 году всего только 70% от зарплаты 1933 года. Соответственно с тем происходил рост прибылей монополий: доходы Стального треста, например,  составляли  8.6 млн. марок в 1933 году и 27 млн. в 1940 году. 
           Используя правительственную власть, хозяйственные палаты проводили искусственное картелирование, в результате которого мелкие предприятия поглощались крупными. Крестьяне и торговцы,  ремесленники и кустари, ожидавшие от фашизма экономических благ, были обмануты: ни земли, ни  кредита,  ни отсрочки долгов они не получили. 
           С первых дней власти гитлеровцы стали готовиться к «большой войне», которая должна была обеспечить германской нации господство над всем миром.

           Односторонне, при благожелательном отношении США, Англии и Фракции, Германия разрывает Версальский договор  и  создает колоссальную военную машину. В 1939 году Гитлер отдал приказ о начале военных действий против Польши. Вторая мировая война началась. 
Другие фашистские государства 

Фашистским был по своему существу военный переворот 1923 года в Болгарии, устранивший правительство “земледельцев” и передавший власть палачу болгарского народа Цанкову.

 Переворот был совершен «Военной лигой». Болгарская реакция поддержавшая “лигу”, была раздражена теми мерами Стамбопийского, которые задевали крупный капитал, в особенности  прогрессивным подоходным налогом и пр., она была весьма встревожена крупным успехом компартии на  выборах и ее растущим влиянием. Перевороту способствовала  антикоммунистическая политика “землевладельцев”, наступление Стамболийского на компартию.  

         Правительство Цанкова отменило прогрессивные начинания “земледельцев”, в том числе аграрный закон. Продолжительность рабочего дня была доведена до 12 часов. Были предприняты массовые аресты коммунистов. 

          В создавшейся ситуации компартия Болгарии приняла решение о создании единого фронта демократических организаций в целях свержения фашистской диктатуры вооруженным путем. Восстание было начато в сентябре 1923 года, продолжалось около двух недель, но было подавлено. 

           Фальсифицировав “победу” на выборах в Народное собрание, режим Цанкова  пытался упрочить свое существование террористическим законом “Об охране государства”. Он предусматривал  уголовное наказание за принадлежность к компартии и даже «за коммунистический образ мыслей». Затем были распущены профсоюзы. 

           Правительство Цанкова продержалось три года. В течение нескольких следующих лет болгарские  буржуазные партии пытались править методами, приближавшимися к буржуазно- демократическим.

           Рабочий класс получил возможность восстановить профсоюзы: компартия оставалась под запретом, но была разрешена легальная Рабочая партия, через посредство которой коммунисты участвовали в выборах, вели легальную работу в профсоюзах. 

             В 1934 году реакционное офицерство, объединенное партией «Звено», устраивает новый военный переворот. Самозванное правительство разгоняет парламент, распускает политические партии, кроме правительственной, запрещает всякую политическую деятельность вообще. Спустя восемь месяцев правительство военной диктатуры уступает место правительству монархической диктатуры.  

            Логическим следствием этих процессов явилась ориентация на фашистскую Германию. В марте 1941 года в качестве союзника Германии,  Болгария отзывается втянутой во вторую мировую войну. 

             В 1526 году военно-фашистский переворот происходит в Польше. Причины его во многих отношениях типические: экономический развал, резкое обострение  классовой борьбы в городе и деревне, нежелание правящего буржуазно-помещичьего блока поступиться хоть в малом своими интересами. 
             Во многом типичными оказались политические последствия военного переворота: фактическая власть сосредоточилась в руках  «главного инспектора вооруженных сил», каким стал Пилсудский, и это не было тайной ни для кого; президент республик -  креатура Пилсудского - получил право и здания актов, по своему предмету и силе действия не отличающихся от закона, парламент, ничтожный и зависимый, мог быть разогнан по единому слову Пилсудского. 

              Серия уголовных законов и всевластие полиции венчала этот режим. 
              Опыт  военной диктатуры пилсудчиков нашел себе воплощение в конституции 1935 года. Она создает одну реальную власть. - власть президента. Он отвечает “перед, богом и историей за судьбы государства”; «в его лице сосредоточивается единая и неделимая государственная власть», под его главенством находятся: правительство, сейм и сенат вооруженные силы, суд, государственный контроль. 

              Президент назначает по «своему усмотрению» председателя совета министров, а затем и самих министров, созывает и  распускает парламент, заключает и ратифицирует международные договоры, командует вооруженными силами, назначает на государственные должности и т.д. Он оказывает влияние на выбор преемника, а в известных случаях назначает будущего президента; «отзывает», и тоже «по своему усмотрению», премьер-министра, председателя Верховного суда, высших военных начальников, осуществляет право помилования. Президенту предоставляется право предавать суду членов правительства, которым не располагали даже некоторые короли, например английский.

              Декреты президента, говорится в конституции, имеют силу закона. Ему же, наконец, предоставляется право введения исключительного положения на всей территории страны и со всеми  вытекающими отсюда последствиями. 
              Стоит ли после всего этого упоминать о парламенте, тем более что комплектование последнего стало зависеть от правительства (одна треть сената прямо назначалась президентским указом). 
   Режим пилсудчиков имел трагические следствия. Когда в 1939 году гитлеровская Германия напала на Польшу, судьба страны решилась в течение первых десяти дней борьбы. 

              Конституция 1923 года, введенная в Румынии, имела во многих отношениях формальное значение. Это в особенной степени относится к тому кругу буржуазно-демократических свобод, которые она провозглашала под влиянием момента. 

                Уже в 1924 гиду серией реакционные законов была загнана в подполье коммунистическая партия, поставлены под правительственный контроль профсоюзы, сняты ограничения для арестов о политическим мотивам. На полный ход заработали военные трибуналы. 

                Наперекор «свободе слова и печати» тюремное заключение угрожало всякому  обвиненному в пропаганде демократических идей (закон «О социальной безопас​ности»). 

         Всеобщее (мужское) избирательное право сделалось тем более фикцией, когда законом 1926 года была введена «премия» для партии, собравшей 40 голосов: она получала 60% всех мандатов. 

               Особую роль в истории предвоенной Европы сыграла установление фашистской диктатуры в Испании. 

               Первый ее период приходится на 1923-1939 гг. Военный переворот, совершенный генералом Примо де Ривера в 1923 году при прямом содействии монархии, завершился разгоном парламента, отменой буржуазных свобод и конституционных гарантий (личной неприкосновенности), роспуском политических партий, переходом власти в руки военной хунты.

               Военному перевороту помогла колониальная авантюра Испании в Марокко. Позорные поражения испанской армии в борьбе против рифских племен, сражавшихся под руководством Абд-эль Керима, усилили общее недовольство грязной войной, а заодно и правительством, которое ее вело. 

            Отменив декрет о 8-часовом рабочем дне и запретив стачки под страхом уголовного наказания  Примо де Ривера стремился упрочить господство буржуазии над рабочим классом введением корпоративной системы по итальянскому образцу. 

             Как и в Италии, создавались «корпорации», составленные из предпринимателей, представителей допущенных (правительственных) профсоюзов и государственных чиновников.

             Но все было напрасно. Рабочий класс Испании не подчинился диктатуре. Крестьянские массы вели упорную борьбу за землю. Правящая хунта раздиралась грызней за власть. Продолжение военной диктатуры грозило революционным взрывом. В январе 1930 года Примо де Риверо отказался от власти и эмигрировал из страны.

        За крахом диктатуры последовало свержение монархов (апрель 1931г.).

        События развертывались быстро. В антимонархическом движении сплотились самые разные силы - от рабочих и крестьян до левобуржуазных партий и  социалистов.

         Монархия пыталась спасти себя частичными уступками, но безрезультатно. Дело было не только в самой монархии, но и во всех тех пережитках прошлого, которые  она защищала: господство помещиков, католической церкви и военных хунт, отсутствие свобод, социальное и национальное угнетение .

         В апреле 1931 года республиканцы одерживают блестящие победы на муниципальных выборах. Вслед за тем они образуют республиканские правительства сначала в Барселоне, а зятем в Мадриде. Король Альфонс бежал во Францию. 
          Революция, ликвидировавшая испанскую монархию, была буржуазно-демократической. Такой же оказалась по своему содержанию конституция Испанской республики, утвержденная в 1931 году 

Учредительным собранием. 

          Статья 1 конституции гласила “Испания есть демократическая республика трудящихся всех классов, построенная на началах свободы и справедливости”  

           За декларацией следовали принципы :  равенство всех перед законом; отказ от государственной религии и отделение церкви от государства, равное право для всех независимо от происхождения, пола, богатства, политических взглядов и пр.;  неприкосновенность. личности и жилища, свобода слова и печати, неприкосновенность переписки, право собраний и союзов. 

            Законодательная власть вручалась парламенту (кортесам), набранному на основе всеобщего, равного, прямого и тайного голосования. Избирательное право предоставлялось гражданам обоего пола начиная с 23 лет. 

           Каталония сделалась автономной областью в рамках единой  Испанской республики. 

           Конституция объявляла ликвидированными феодальные отношения и обещала аграрную реформу. Учредительное собрание приняло законы о 8-часовом рабочем дне и социальном страховании. 

          Всему этому не суждено было претвориться в жизнь. Аграрная реформа свелась к наделению двух миллионов бедняков 70 тыс. гектаров, закон о социальном страховании, как и многие другие, остался на бумаге. 

              В обстановке всеобщего недовольства исходом революции совершается размежевание сил. В то время как рабочий класс был расколот по вине социал-демократических лидеров, а компартия оставалась недостаточно сильной, реакция, богатая и могущественная, объединяется в так называемой Испанской конфедерации автономных правых. На выборах 1933 года ей удалось одержать крупную победу и составить правительство. 

             Реакционный курс правых партий. их откровенный отказ от завоеваний революции вызвал знаменитое восстание астурийских шахтеров, поддержанное восстанием в Каталонии и всеобщей забастовкой в Мадриде, Севилье и других городах. С помощью марокканских войск и иностранного легиона правительство подавило восстание: 2 тыс. шахтеров было убито и не менее 30 тыс. приговорено заключению. Автономия Каталонии была ликвидирована. 

            В период «черного двухлетия», которым были названы особенно мрачные 1934-1935 гг., реакции удалось ликвидировать  основные социальные достижения революции: крестьяне сгонялись с земли, рабочие более других испытали на себе последствия контрреволюционного террора. Компартия должна была уйти в подполье. 

            Тем не менее торжество реакции было призрачным. Каждый новый ее шаг усиливал кризис режима, способствовал отходу ее былых сторонников. В стране назревала революционная ситуация. Возник Народный фронт в составе коммунистов, социалистов, республиканцев, членов Всеобщего рабочего союза и др.

              На выборах, происходивших в феврале 1936 года, история преподала правым поучительный урок: партии Народного фронта получили 268 мест в парламенте (из 473). 

             Правительство левой ориентации, возникшее после выборов, вернуло страну к завоеваниям революции: были выпущены из тюрем политические заключенные, восстановлена автономия Каталонии, приняты. законы, улучшавшие положение рабочих, началось осуществление аграрной реформы.

             Победа Народного фронта активизировала испанский фашизм, группировавшийся в партии «Фаланга» и вокруг к ее. В середине июля 1936 года в испанском Марокко, а вслед за тем во многих городах самой Испании начался военно-фашистский мятеж,  главой которого стал генерал Франко. 

            Мятежники получили щедрую помощь - военными материалами и людьми - со стороны Германии и Италии. На их стороне оказались правительства Англия и Франции. 

           На помощь республиканской Испании пришли тысячи замечательных бойцов-демократов из всех стран мира. Они создали интернациональную бригаду, покрывшую себя вечной славой. На стороне республиканцев находился, конечно, и советский народ, 

           Героически бился народ Испании, и особенно испанские коммунисты. Весь мир следил за исходом этой борьбы, одни - со страхом, другие - с восхищением и надеждой. 

             Два с половиной года длилась гражданская война в Испании. То, за что бились республиканцы, они пытались осуществить уже в ходе войны: было преступлено к национализации крупной промышленности, более 300 тыс. крестьянских семей получили безвозмездно пять с половиной млн. га земли, были приняты законы о 48 -часовой рабочей неделе, охране труда, социальном обеспечении. Не только Каталония, но и Баскония получили национальную автономию. 

            В конце 1936 года наступило ухудшение военного положения Испанской республики. В январе 1939 года пала Барселона. В конце марта испанский фашизм торжествовал победу. 

           Спустя несколько месяцев генерал Франко сделался и в законе и фактически единоличным диктатором Испании.

             В то армия как Англия и Франция  проводили политику невмешательства в испанские дела, что означало потворствование фашизму, Советский Союз, несмотря на все трудности, снабжал республиканскую Испанию оружием, а советские добровольцы, главным образом танкисты и летчики, принимали непосредственное участие в боях с фашистскими армиями. 

             Завоевания революции были аннулированы. Рабочее законода​тельство отменено, трудовые договоры, профсоюзы, стачки и пр. за​прещались. Крестьяне до лжны были вернуть землю помещицам и заплатить  (за все три года) арендные платежи. По всей стране свирепствовал безудержный террор. 

Фактически участвуя в войне на стороне гитлеровской Германии, помогая ей ресурсами и людьми, Испания считалась юридически  «нейтральной». Режим Франко надолго пережил войну, сохранившись до ноября 1975 г., то есть, до смерти диктатора. 
  В 1927 году после контрреволюционного переворота, совершенного правым крылом партии гоминдан, контрреволюционный, профашистский режим устанавливается в Китае. 
 Ему предшествует война, начатая, как уже говорилось выше, Кантоническим правительством против милитаристов Севера (“Северный поход2). Немногочисленная над национально-революционная армия, выступившая в 1926 году из г. Кантона ( на юге Китая ), получила широчайшую поддержку рабочих и крестьян. Она быстро превратилась в крупную военную силу. Вскоре у милитаристов (клики генералов, поделивших между собою страну) был отвоеван Центральный Китай, а затем и  Шанхай, самый крупный промышленный город и порт Китая.  

Война пробудила революционную энергию. Крестьяне явочным порядком захватывали земли  помещиков, образовывали союзы, бравшие власть. Быстро росла компартия Китая.
Подъем революционного движения напугал национальную буржуазию, руководившую гоминданом. Она переходит в лагерь реакции, способствуя установлению диктатуры контрреволюционной части гоминдана. 
          Быстро договорившись со своими недавними противниками-милитаристами,  клика Чан Кай-ши утверждается в Пекине.  Этим заканчивался, по гоминдановской терминологии, «этап военной власти», и начиналась так называемая политическая опека партии гоминдан над народом.

          Конституция 1931 года закрепила фактически установившуюся систему «опеки» тем, что передала всю  законодательную власть в руки  съезда гоминдана, а всю исполнительную - правительству, формируемому центральным органом власти (ЦИКом). Глава правительства, формально и фактически безответственный, был наделен функциями президента,  премьер-министра, командующего вооруженными силами, и пр.

Никаких свобод не существовало, местного самоуправления - также. Повсюду господствовали “комиссары по умиротворению“, бывшие одновременно с тем командующими местными военными силами. 

 По своему классовому характеру  диктатура гоминдана была контрреволюционной диктатурой крупных помещиков и крупной буржуазии  

            Необходимость “политической опеки” объяснялась обыкновенно “неподготовленностью” народа к демократическому конституционному  правлению. Научить этому обязывались как раз чанкайшисты.

            Гоминдану не удалось распространить свою власть на всю территорию Китая. В результате ряда восстаний (особенно кантонского) в стране возникают районы революционной рабоче-крестьянской красной власти. Они сливаются в единую рабоче-крестьянскую республику (хотя и существуют рассредоточено). В 1931 году состоялся съезд рабочих и крестьянских депутатов, принявший закон об аграрной реформе, 8-часовом рабочем дне и пр. Съезд избрал центральное советское правительство и утвердила конституцию Советской республики. 

             В 1933 году Китайская рабоче-крестьянская республика занимала территорию, на которой проживало 60 млн. человек. 

             Гоминдановская армия и Красная Армия рабоче-крестьянской республики находились в состоянии непрерывной войны. Военные усилия гоминдана, направленные на ликвидацию “районов  красной власти”, долгое время были безуспешными. Только в 1934, году ему удалось добиться успеха. Красная Армия и правительство рабоче-крестьянской республики должны были оставить Центральную революционную базу и эвакуироваться в один из районов провинции Шенси. 

               В 1931 году Китай сделался жертвой японской агрессии. К началу второй мировой войны Япония контролировала большую часть китайской территории. 

            Фашистские режимы, как они возникли и существовали в период между двумя мировыми войнами, но ограничиваются кругом стран, которые здесь упоминаются.. 

             Мы оставляем в стороне фашистские и военно-диктаторские режимы в Латинской. Америке, фашистский государственный строй Португалии, фашистский политический режим в Южно-Африканском союзе (ныне Южно-Африканская республика) и т. д.

             Фашизм был не исключением из правила, не  случайностью.

              Резолюция, принятая по докладу Г. Димитрова на VII конгрессе Коминтерна, определяла фашизм как политическую систему открытой террористической диктатуры, а установлении которой капитализм ищет себе спасение; как открытую, террористическую диктатуру наиболее реакционных, наиболее шовинистических элементов финансового капитала в целях осуществления исключительных, грабительских мер против трудящихся, подготовки нападения на СССР, подавления колониального освободительного движения. Со всем этим нельзя не согласиться. 
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