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Введение

Криминалистика - это наука, изучающая структуры реальных противодействующих систем в целях выявления их закономерностей и разработки технологий решения задач уголовного судопроизводства.

Как удачно заметил основоположник криминалистики Ганс Гросс: "Труд судебного следователя не есть искусство, но есть искусная деятельность, состоящая из ряда отдельных действий и приемов, которые нужно знать, а для этого предварительно их изучать..."

Криминалистика - это и есть та наука, которая предварительно изучив объект своих научных познаний (преступную деятельность и деятельность следователя по раскрытию события преступления (как минимум)) и зафиксировав их результаты в научных трудах позволяет следователю воспользоваться накопившимися знаниями о системе преступления и системе расследования для успешного решения на практике задач уголовного судопроизводства.

Знания, полученные криминалистической наукой - базовые для следователя. Только неукоснительное соблюдение методик выработанных ею и умение думать позволяет следователю, избежав дополнительных людских страданий и потери времени, раскрыть даже самое сложное преступление и привлечь к ответственности даже самого предусмотрительного и расчетливого виновного.

Как и всякая другая наука криминалистика структурирует полученные знания, в результате чего выделяют 4 раздела криминалистической науки:

I. Теория и методология криминалистики
II. Криминалистическая техника
III. Криминалистическая тактика
IV. Криминалистическая методика расследования преступления
Первый раздел криминалистики, наряду с другими подразделами, содержит в том числе две криминалистические теории: теория преступления и теория расследования, на рассмотрение которых и направлена данная контрольная работа.

Криминалистическая теория преступления

Рассматривая криминалистическую теорию преступления, можно выделить ее объект и непосредственный предмет изучения.

Объектом данной теории является преступная деятельность (любая). Предметом - технология, иначе говоря, структура деятельности преступника.

Определив объект и предмет, закономерно возникает вопрос: какова цель их изучения?

Изучение преступной деятельности криминалистической наукой имеет как теоретическое так и практическое значение, поскольку собранные для криминалистической науки теоретические данные изученные и исследованные в дальнейшем ложатся в основу разрабатываемых рекомендаций и методик расследования отдельных видов преступлений.

Само преступление изучается криминалистикой системно. Такой подход объясняется пониманием преступления как сложной реальной системы, характерной особенностью которой является то, что ее создает сам человек с целью удовлетворения личных желаний.

Поскольку преступление представляет собой систему, следовательно как и любая другая система она состоит из элементов, которые тесно взаимосвязаны между собой. Прежде чем раскрывать содержание каждого из элементов системы преступления в отдельности, стоит сначала выделить их общие черты:

· во-первых все элементы системы преступления - реально существующие объекты действительности;

· во-вторых каждый из них имеет значение для криминалистики;

· в-третьих все они имеют уголовно-правовое значение, поскольку в совокупности позволяют сделать вывод о соответствии или несоответствии данного преступления, как реального явления действительности, конкретному составу преступления, описанному в Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации, то есть дают возможность точно квалифицировать содеянное.

Стоит отметить, что количественный состав элементов различных систем преступлений неодинаков. Но среди общего их числа выделяют 8 элементов, наличие которых в любой системе преступления обязательно. Отсутствие хотя бы одного из них будет свидетельствовать об отсутствии самой системы, что в конкретном деле приведет к признанию отсутствия в рассматриваемом диянии состава преступления.

К этим восьми элементам относятся:

1. объект непосредственного посягательства - любой объект оказавшийся в сфере деятельности преступника, на которое направлено посягательство. При чем для криминалистической науки не имеет значения подлежит ли он охране и защите со стороны государства или нет;

2. субъект посягательства - любое лицо фактически совершившее посягательство, независимо от возраста и вменяемости. В Уголовном праве надлежащий возраст и вменяемость лица являются обязательными условиями для признания его субъектом преступления;

3. физическая деятельность субъекта посягательства - любые действия виновного, направленные на достижение цели посягательства;

4. психическая деятельность субъекта посягательства - вся мыслительная деятельность виновного сопровождавшая и определяющая его физическую деятельность;

5. место посягательства - место (пространство), в пределах которого действовал виновный и другие участники криминального события. При чем, чем точнее оно определено, тем точнее будут суждения об истине, то есть о том, что в действительности имело место быть;

6. время посягательства - временной отрезок (период), в течении которого действия виновного направлены на достижение цели посягательства;

7. факты-последствия - возникающие в определенное время и в определенном месте результаты действий виновного;

8. общественная опасность и противоправность.

Кроме обязательных существуют также факультативные и индивидуальные элементы, которые в совокупности с первыми образуют конкретные разновидности систем преступлений.

Как уже было сказано выше, система - это совокупность элементов взаимосвязанных между собой. Таким образом понятие "система" наряду с элементами, составляющими эту систему, включает  в себя и их связи.

Говоря о системе преступления выделяют два типа связей:

· внутренние

· внешние

Внутренние связи системы - связи между элементами, составляющими систему.

Внешние связи системы - связи элементов системы преступления с другими системами, к которым относят:

· обстановку

· события предшествующие событию преступления (событие "До")

· события сопутствующие событию преступления

· события последовавшие за событием преступления (событие "После")

Изучение связей, возникающих в результате функционирования различных систем преступления, позволило установить, что одни из них проявляются во всех системах преступления, другие - образуются не всегда, а лишь в некоторой части преступлений сответствующего вида или же возникнув в одной системе могут никогда больше не проявиться в таких же похожих.

Таким образом постепенно из всего многообразия связей выделились: закономерные и случайные связи. Их дальнейшее изучение привело к тому, что были сформулированы основные закономерности реальной системы преступления. Таковыми являются:

1.  Отображаемость системы преступления и ее элементов в обстановке. 

Система преступления как одно из материальных явлений действительности обладает свойством отображения своих элементов в окружающей ее среде в виде различного рода следов-последствий. Поскольку окружающая преступление среда по своему содержанию весьма разнообразна (она включает как объекты неживой природы так и людей), то данное криминальное событие оставляет изменения (отражается) в ней в виде материальных и нематериальных (идеальных) следов. В результате чего возникает информация о всех обстоятельствах и особенностях произошедшего события.

Отображение происходит либо в результате прямого (непосредственного) воздействия одного объекта на другой (в таком случае возникают различного рода материальные следы), либо как результат сложного процесса псмхического восприятия всей системы преступления физмческим лицом. Последнее проявляется в виде мысленных образов преступления в целом, отдельных его моментов и участников, возникающих и закрепляющихся в сознании и памяти людей.

Отображение реальной системы преступления неизбежно, что имеет теоретическое и практическое значение. В чем это выражается?

Отображения в виде следов-последствий изучаются криминалистами в том числе на предмет их повторяемости при схожести систем преступления. На основе полученных данных разрабатываются рекомендации и методики, которыми в дальнейшем снабжаются следственные органы в целях грамотной организации работы по конкретному делу.

В результате исследований криминалистической наукой выявляются характерные для определенных групп систем преступлений отображения. Обладая знаниями такого рода, следователь всегда будет иметь представление о том какие следы и где ему нужно искать, чтобы избежав потерь времени и самих следов извлечь максимум информации об обстоятельствах произошедшего. 

Неизбежность отображения реальной системы преступления проявляется таким образом не только в непременном существовании следов, но и в неизбежности проявления одних и тех же следов в системах одного вида.

Все вышесказанное позволяет выделить вторую закономерность - устойчивость и повторяемость системы преступления. Девиз таков: повторяется все, в том числе и средства расследования.

3.  Взаимосвязь и взаимная информативность элементов систем преступлений. 

Суть закономерности в том, что элементы системы преступления отображаются не только в обстановке, но и в друг друге. Это дает возможность располагая информацией об одном объекте делать вывод о другом. Например, выявление признаков хищения оприходованных материальных ценностей, совершенных определенным способом с внесением изменений в соответствующие документы, может в ряде случаев однозначно указывать на еще неизвестного субъекта данного преступления.

4.  Обусловленность системы преступления и ее элементов обстановкой. 

Обстановка всегда предопределяет правила игры. Зная обстановку в районе и на месте можно зачастую быстро выявить виновного. В качестве примера стоит привести дело о насмерть замученной бабуле, рассмотренное на лекционных занятиях. Данные о месте расположения ее дома по отношению к другим домам села, а также данные о соседях обусловили неторопливость в действиях виновного, уверенность, что его пребывание в доме останется незамеченным, а крики бабули неуслышанными.

5.  Зависимость поведения виновного до и после преступления от совершаемого им дияния.
Изучая дияние необходимо ставить вопрос о тех событиях, которые сопутствовали, предшествовали и последовали за ним, что даст выход на виновного.

6.  Зависимость системы преступления от личностных качеств виновного.

Все системы преступления функционировавшие когда-либо индивидуальны. Основой для этого служат индивидуальные элементы системы, речь о которых уже шла выше. Свои коррективы в общую структуру системы преступления вносит в том числе и личность виновного. Поскольку саму систему преступления строит именно он, то вполне естественно, что полученный результат содержит на себе отпечатки личностных качеств виновного.

7.  Динамичность системы преступления.

Система преступления в силу действия принципа индивидуальности не может быть неизменной и жесткой. Она напротив динамична и идет в ногу со временем.ъ

Все вышесказанное позволяет сформулировать криминалистическое понятие преступления.

Итак, преступление - это сложная общественноопасная реальная система, проявляющаяся и функционирующая по воле виновного, направленная на удовлетворение его желаний, обусловленная обстановкой и другими объективными и субъективными факторами, повторяющаяся в разнообразных по своему содержанию элементах, связях и отображениях, возникновение которой законодатель стремится предотвратить угрозой уголовного наказания.

Стоит отметить, что приступая к расследованию, следователь имеет дело с событием с признаками преступления. Преступлением в полном смысле этого слова его можно будет назвать только после того как будет установлено, что оно отвечает всем признакам понятия "преступление".

Для того чтобы успешно работать с системой преступления следователь должен обладать умением проникнуть в ее криминалистическую сущность. Для этого он должен иметь представление о типовых криминалистически значимых чертах различных видов преступной деятельности. Чтобы подчерпнуть эти знания, они должны быть описаны. Именно поэтому разработана криминалистическая характеристика преступления, позволяющая получить знание о системе преступления.

Криминалистическая характеристика преступления - это автосистематизированное описание реальной системы преступления, то есть ее элементов, связей, закономерностей.

Формируется она в результате научного изучения и обобщения всех видов криминаистической информации, свойственной различным родам и видам преступлений. То есть в основе криминалистической характеристики преступления лежат данные изучения оставленных им материальных и идеальных следов-последствй, дающих представление о его характерных особенностях.

В систему структурных элементов рассматриваемой характеристики входят все те элементы, которые составляют реальную систему преступления с учетом специфики ее вида. Вследствие своеобразия процесса отражения и действия принципа индивидуальности криминалистическая характеристика преступления гибка, подвижна и подвержена изменениям в зависимости от вида, разновидности и других особенностей преступления.

Криминалистическая характеристика преступления может быть нескольких уровней:

· общая характеристика системы преступления;

· характеристика отдельного вида, разновидности преступления;

· характеристика системы конкретного преступления.

Общая характеристика представляет собой абстрактное описание общей системы преступления. Ее цель - организация теоретических и практических исследований общих вопросов.

Теоретические исследования выражаются в разработке характеристик отдельных видов преступлений путем изучения характерных им элементов, выявления их связей и закономерностей. Практические исследования направлены на организацию работы следователя по конкретному делу.

Следует отметить, что два первых уровня криминалистической характеристики преступления разрабатываются учеными-криминалистами. Последний же (описание системы конкретного посягательства) составляется самим следователем. При чем его теоретическое значение отлично от предыдущих уровней криминалистической характеристики преступления: характеристики, составленные следователем становятся империческим материалом для научных работников, которые учитывая их вносят коррективы в свои труды и обобщают полученные материалы.

Криминалистическая характеристика преступления не существует сама по себе. Она имеет связи с криминалистической техникой, следственной тактикой, методикой расследования и практикой.

Связь с криминалистической техникой обусловлена тем, что в основе криминалистической характеристики лежат данные полученные в результате изучения материальных и идеальных следов-последствий. Основная же задача криминалистической техники состоит в обнаружении, фиксации, хранении и исследовании следов и содержащейся в них информации о расследуемом событии.

Таким образом криминалистическая техника выполняет роль поставщика материалов для теоретических и практических исследований проводимых криминалистической характеристикой преступления.

Связь с криминалистической тактикой прослеживается в том, что практическим значением криминалистической характеристики преступления является организация работы следователя по конретному делу, то есть определение тактических приемов с учетом вида системы преступления. Кроме того тактические приемы обнаружения следов, разработанные криминалистической тактикой, содают необходимые предпосылки успешного применения приемов и средств криминалистической техники, о роли которой уже было сказано выше.

В свою очередь положения криминалистической тактики реализуются на практике через криминалистическую методику расследования. Поэтому методика расследования преступления широко использует криминалистическую технику и тактику.

Элементы и закономерности криминалистической системы преступления нередко становятся объектами частных криминалистических учений. Примером могут служить учения о способе и личности в реальной системе преступления (жертвы, виновного, очевидцев), а также теория отображения.

Криминалистическая теория расследования преступлений

 Наличие реальной системы преступления естественно породило необходимость в создании противоборствующего ей механизма. Этим механизмом в итоге стала созданная самим следователем сложная реальная система расследования.

Поскольку знаниями можно воспользоваться только если они описаны, криминалистической наукой была разработана криминалистическая теория расследования пресступлений, дающая представление о системе расследования в целом и о каждом ее элементе в отдельности.

Как и в теории преступления теория расследования имеет свой объект и непосредственный предмет исследования.

Объектом данной теории (как минимум) является деятельность следователя по расскрытию события преступления. Предметом - технология, то есть структура деятельности следователя.

Криминалистическая теория расследования преступлений позволяет дать ответ на вопрос: как должен работать следователь, обеспечивая последнего технологией расследования отдельных видов преступления.

На процесс расследования организационное влияние оказывает и Уголовно-процессуальное кодекс. Но он, устанавливая обстоятельства, подлежащие доказыванию (ст.73 УПК РФ), виды доказательств (ст 74 УПК РФ), правила проведения следственных действий, в результате которых они могут быть получены и прочее, определяет тем самым режим, который должен быть соблюден при расследовании. Криминалистика же справедливо считая, что для раскрытия преступления этого мало, предлагает технологию работы, использование которой позволит избежать ошибок при решении задачуголовного судопроизводства.

Системный подход к изучению расследования позволяет говорить о расследовании как о сложной реальной системе действий специально уполномоченных законом лиц, имеющая своей целью решение задач уголовного судопроизводства.

Систему расследования в целом можно разделить на две взаимосвязанные части:

· предварительное расследование

· судебное следствие

В рамках предварительного расследования следователем устанавливается юридическая истина, то есть достоверная картина, отображающая достаточные для уголовного судопроизводства обстоятельства и детали расследуемого события, воссозданная на основании доказательств полученных и использованных уполномоченным лицом при строгом соблюдении установленных законом правил.

В рамках судебного следствия работа следователя по установлению юридической истины подвергается тщательной публичной оценке, в том числе на предмет ее убедительности (те доказательства на которых строил свою работу следователь должны быть убедительны и не вызывать сомнений в их достоверности) и соответствия ее закону. Если база созданная на предварительном расследовании доброкачественна, то таким же будет и результат, оглашаемый по окончании судебного следствия.

В данной работе речь пойдет только о предварительном расследовании, которое, будучи сложной реальной системой, имеет свои элементы, связи, закономерности, цели и задачи.

Цель предварительного расследования совпадает с общей целью криминалистической теории расследования - обеспечение следственных органов технологией расскрытия преступлений.

Задачи предварительного расследования входят в структуру общих задач криминалистической теории расследования преступлений. К общим задачам теории расследования относятся:

1. раскрытие преступления;

2. привлечение виновных к ответственности при наличии правовых оснований и реабилитация невиновных;

3. обеспечение возмещения ущерба, причиненного посягательством;

4. выявление обстоятельств, способствовавших совершению преступления и принятие мер к их устранению;

5. обеспечение надлежащего функционирования элементов уголовной юстиции

1) самого следствия

2) суда

3) исполнительных учреждений 

Каждая из этих задач имеет свои подзадачи. Например, раскрытие преступления как первая и основная задача криминалистической теории расследования содержит семь подзадач:

1. обнаружение и доказывание события преступления;

2. установление объекта посягательства;

3. обнаружение  виновного;

4. изобличение виновного в содеянном;

5. установление наличия преступной связи между действиями (бездействиями) и наступившими последствиями;

6. установление наличия и формы вины;

7. установление мотива и цели преступления.

Преступление признается раскрытым только тогда, когда решены все семь задач. Они же, в свою очередь, являются непосредственными задачами предварительного расследованиея.

Система расследования состоит из пяти элементов:

· первичная информация

· активная криминалистическая деятельность

· дополнительная информация

· юридическая истина

· практическое решение задач уголовного судопроизводства.

Последовательность, в которой перечислены вышеназванные элементы неслучайна, она соответствует месту каждого из них в системе расследования. Если представить систему расследования графически, то она будет выглядеть так:

Элементы системы расследования расположены таким образом, поскольку именно в таком порядке они возникают и формируют данную систему.

Система преступления - временная система. Она создается следователем в следствии появления признаков преступления, то есть первичной информации.

Если говорить об информации в целом, то ей в уголовном судопроизводстве отводится основная роль. Информацию признают силой, которая движет процесс расследования. Не случайно поэтому именно с нее начинает свое функционирование вся система расследования.

Информация, используемая следователем для решения задач уголовного судопроизводства, по своему содержанию весьма разнообразна. Но оперируя рядом критериев можно выделить несколько видов информации:

I   по объекту

1) информация о событии преступления (о той системе преступления которая возникла в действительности)

2) информация о деятельности (о средствах и методах расследования, подлежащих применению при данных обстоятельствах)

3) информация о законе (чем необходимо регламентироваться)

II   c точки зрения полноты
1) полная информация

2) неполная информация (данная информация дает лишь вероятностное знание, но ею также нельзя пренебрегать)

III   по источнику

1) информация из процессуальных источников (является основанием для принятия правовых решений)

2) ориентирующая (организует деятельность следователя)

 Начиная свою работу по конкретному делу следователь обладает только первичной информацией, которую в свою очередь нужно еще извлеч. Только грамотная, активная криминалистическая деятельность следователя позволит не утратив первичные данные подтвердить и дополнить их новыми. 

Криминалистическая деятельность, как второй элемент системы расследования, - активная деятельность следователя, направленная на организацию процесса расследования, изыскание криминалистической информации и ее использование в целях установления юридической истины. 

Таким образом можно выделить три вида криминалистической деятельности следователя, объединенных единой целью раскрытия преступления и решения иных задач уголовного судопроизводства:

· деятельность по организации расследования

· деятельность по изысканию криминалистической информации

· деятельность по использованию криминалистической информации

Организация расследования - первоочередной вид деятельности следователя, позволяющий с учетом уже разработанных криминалистической наукой рекомендаций и методик расследования создать основу для быстрого и качественного выполнения всех последующих действий. В том числе действий по изысканию криминалистической информации. К таким действиям относятся:

1. поиск объектов, взаимодействующих между собой в изучаемом событии, на которых остались следы. Способы осуществления поиска различны: визуальный метод, с помощью техники, а также подключая интеллект. Он обязательно пригодится, если при поиске объекта будет использован метод моделирования.

2. обнаружение следов на этих объектах. Средствами для обнаружения следов будет служить специальная техника, но в дополнение к ней не лишне привлечь и интеллектуальную деятельность по представлениюмодели взаимодействия обнаруженных объектов.

3. фиксация результатов поиска в протоколе, а также использование вспомогательных способов фиксации (рисунка, схемы, фотографии). При чем объект фиксируется не сам по себе, а в связке с другими объектами, что позволит потом, когда возникнет необходимость, точно определить где он находился.

4. изъятие следов и объектов-носителей. След, если есть такая возможность, изымается целиком с объектом, если такой возможности нет, то изымается та часть объекта где есть следы. Данные действия оформляются процессуально.
5. извлечение из следа информации. Для этого, наряду со способами мышления и логики, используются и специальные способы - экспертиза.

Полученная таким путем информация используется следователем в качестве аргумента для принятия решений. Решения могут быть криминалистическими (организационными), которые оформляются в виде плана расследования или процессуальными (правовыми), которые оформляются соответствующим постановлением следователя.

На первом этапе расследования следователь обладает первичной информацией, которая отражает только отдельные элементы события с признаками преступления. Для того, чтобы полностью восстановить картину произошедшего, ему необходимо с этой информацией поработать, проанализировать ее, выдвинуть версии, проверить их на практике. Только в результате этой активной деятельности появляется дополнительная информация, которая может быть доказательственной или ориентирующей. Исспользование ориентирующей информации по той же схеме позволит в итоге собрать необходимую доказательную базу для установления юридической истины (достоверной картины) и как следствие дать решение по делу.

Система расследования, так же как и система преступления имеет внутренние и внешние связи, которые могут быть как случайными так и закономерными. Но в отличии от системы преступления внутренние связи системы расследования проведены так, что делают данную систему цикличной.

Внешними связями системы расследования считаются ее связи с Законом, обстановкой, закономерностями самой системы преступления.

Изучение связей приводит к формулированию закономерностей:
1. обусловленность системы расследования законом. Закон ставит систему расследования в определенные правовые рамки,то есть как уже было сказано выше, устанавливает обязательный для соблюдения правовой режим.

2.  обусловленность системы расследования закономерностями системы преступления. Поскольку эти две системы противодействуют, поэтому они присматриваются к друг другу, для выбора более подходящей тактики борьбы. Наличие закономерностей позволяет выработать устойчивую тактику, со временем лишь незначительно шлифуя ее, в отличие от случайных связей, среагировать на которые гораздо труднее.

3.  обусловленность системы расследования обстановкой, в которой работает следователь. Обстановка - условия, в которых он думает.

4.  зависимость системы расследования от личностных качеств следователя (здоровье, умение сосредоточиться, знания плюс умение пользоваться этими знаниями, крепкие нервы, устойчивая психика и многое другое).

5. зависимость деятельности следователя от находящейся в его распоряжении юридической информации и своевременное и правильное ее использование.

6. динамичность и цикличность функционирования системы расследования.

 Все закономерности отражаются при восприятии и анализе информации.

Расследование  (в криминалистическом понимании)

 В криминалистической науке кроме закономерностей расследования выделяют еще и признаки предварительного расследования:

1. расследование - сложная целеноправленная система, позновательно- аналитическая, оценочная и процессуальная

2. расследование - правовая система, направленная на изучение события с признаками преступления. Создается и функционирует на основании и воисполнение требований закона

3. обусловлено обстановкой, в которой проводится расследование и рядом иных объективных и субъективных факторов (объективный закон, субъективные личностные качества)

4. функционирует в условиях острого противодействия со стороны виновного.

5. является циклично развивающейся временной системой, имеющей свою историю (этапы), создается следователем, развивается и прекращает свое существование с окончанием расследования и реализацией задач.

С учетом вышеперечисленных признаков строится криминалистическое понимание расследования.

Расследование - это, обусловленное требованием закона, закономерностями преступления, реальной обстановкой и рядом иных объективных и субъективных факторов, сложная, временная, правовая, циклично-развивающаяся и повторяющаяся в важнейших структурных элементах и связях, позновательно-аналитической, оценочной и организационно-процессуальной деятельности следователя, имеющая своей целью установление (доказывание) юридической истины и практическое решение задач предварительного следствия.

Для установления юридической истины и как следствие решения задач уголовного судопроизводства необходимо знать и уметь применять криминалистический анализ и методы расследования.

Анализ - мыслительная деятельность, связанная с расчленением информации на разные кусочки и последующее соединение их в одно целое.
 Выделяется две группы методов анализа:
1. Методы субъективного анализа, которые базируются на личностных качествах следователя, его элементарной логике и интуиции, на догадках и личном опыте (методы здравого смысла)

2. Методы научного познания и управления:

а) следственные версии. 

Версии - обоснованные материалами дела вероятностные суждения об обстоятельствах, имеющих значение для организации расследования, установления истины и реализации задач следствия.

Версии выдвигаются:

· следсвием

· потерпевшим                                     

· обвиняемым

· органами милиции

·  журналистами

б) програмно-целевой метод (ПЦМ)

ПЦМ - метод организации раскрытия, расследования преступлений и получения по делу новых знаний с помощью заранее разработанных типовых криминалистических программ.

Программа - система рекомендаций, имеющая своей целью оптимизацию деятельности следователя по раскрытию, расследованию преступления.

Виды программ: общие (краткие), развернутые. Разница в том, что последняя кроме перечня типовых програм содержит также перечень типовых средств их решения

в) мысленное моделирование

Моделирование - специфичный метод организации, раскрытия, расследования преступления и получения по делу новых знаний с помощью моделей тех объектов, которые изучаются по конкретному делу.

   Модель - искусственная система, которая создается следователем с целью получения новых знаний и отображает крим. значимые стороны (элементы, качества) познаваемого оригинала, т.е. реальной системы в действительности познаваемой следователем.

Модель может быть материальной или идеальной (мысленной)

г) комплексный подход

Понятие комплексного подхода - метод организации расследования и получения по делу новых данных путем изучения комплекса событий:

· событий преступления

· событий предшествующих преступлению

· событий сопутствующих совершению преступления

· событий, последовавших за расследуемым преступлением. 

д) факторный анализ

Факторный анализ - метод получения новых знаний по делу и организации расследования путем изучения факторов,определявших поведение виновного.

Базируется на закономерностях познаваемого объекта, т.е. на закономерностях реальной системы преступлений и на закономерностях расследования преступления.

Инструмент познания - логические приемы познания, в частности суждение по принципу:"Если ... то" плюс интуиция.
е) метод статических связей.

Первая группа методов порочна, поскольку допускает ошибки. Этому есть свои объяснения:
Во-первых субъект, которому в этой группе методов отведена главная роль, не может воспринять абсолютно всю информацию. А так как решение принимается на основании информации, следовательно на выходе всегда будет риск его неправильности.

Во-вторых личный опыт всегда ограничен.

Вторая группа методов дает возможность избежать ошибок первой. Перечисленные в ней методы обеспечивают полноту информации.

 Все методы изучаются раздельно, но используются комбинированно. Кроме того каждый из них имеет строгую технологию.
Заключене

В данной работе были рассмотрены две криминалистические теории: криминалистическая теория преступления и криминалистическая теория расследования преступлений. Каждая из этих теорий изучает сложную реальную систему действительности. Криминалистическая теория преступления - систему преступления. Криминалистическая теория расследования преступлений - систему расследования.   Это две противоборствующие системы. Но в месте с тем их объединяет одно общее  начало -  их изучение направлено на организацию деятельности следственных органов путем разработки рекомендаций и методик расследования отдельных видов преступлений.
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