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введение

Основным направлениями экономического и социального развития России на период до 2000 года, определены главные задачи агропромышленного комплекса - достижение устойчивого роста сельскохозяйственного производства, надежное обеспечение страны продуктами питания и сельскохозяйственным сырьем, объединение усилий всех отраслей комплекса для получения высоких конечных результатов в соответствии с разработанными программами. В сельском хозяйстве намечено продолжить последовательное освоение научно обоснованных систем ведения хозяйства, значительно повысить продуктивность и устойчивость земледелия, осуществить в этих целях комплекс мер по увеличению плодородия земель, внедрения интенсивных технологий возделывания сельскохозяйственных культур.

Интенсификация сельского хозяйства должна осуществляться на основе химизации, мелиорации земель, комплексной механизации, электрификации, автоматизации производственных процессов, широкого достижения науки и техники, внедрения прогрессивных форм организации и оплаты труда.

Эффективность земледелия в значительной степени зависит и от правильного подбора и соотношения возделываемых культур и сортов, наиболее почвенным и климатическим условиям зоны их выращивания.

Возделывание культурных растений составляет задачу растениеводства, которое в зависимости от их использования и биологических особенностей подразделяется на: 

· полеводство;

· луговодство;

· овощеводство;

· плодоводство;

· садоводство.

Продуктивность растений зависит прежде всего от обеспеченности их факторами жизни, которые они получают, как правило через почву или из приземного слоя атмосферы. Поэтому земля в сельском хозяйстве выступает как основное средство производства. К. Маркс отмечал, что от других основных средств производства земля отличается двумя особенностями: ограниченностью сельскохозяйственных угодий (пашня, сенокосы, пастбища) и не изнашиваемостью. Ограниченность площади пашни обязывает человека сохранять и непрерывно улучшать землю, повышать ее плодородие. Наукой и практикой доказано, что земля в процессе производства продуктов растениеводства не только не изнашивается, как другие средства производства (машины, сооружения и тд.), но и при правильном ее использовании улучшаются все показатели плодородия, обеспечивается непрерывный рост урожайности сельскохозяйственных культур. К. Маркс возлагал на каждое поколение человечества задачу пользования благами земли так, чтобы оставить потомкам ее в лучшем состоянии по сравнению с той, какую они приняли от своих предков, систематически повышая плодородие почвы.

Посевами сельскохозяйственных культур на земном шаре занято свыше 1 миллиарда гектаров, т.е. не более 10% поверхности суши. В следствии ежегодного прироста населения площадь пашни и других сельскохозяйственных угодий в расчете на одного человека постоянно и повсеместно уменьшается.

Несмотря на огромные размеры земельного фонда нашей страны, возможности его использования весьма ограничены. В связи с этим земледелие должно решать вопросы интенсивного использования каждого гектара пахотно-пригодной земли, сохранения и воспроизводства плодородия почвы.

Таким образом, земледелие в широком понимании можно определить как науку, разрабатывающую способы наиболее рационального и эффективного использования земли, сохранения и повышения эффективного плодородия почвы, как главного условия повышения урожайности сельскохозяйственных культур и роста производства продукции растениеводства. В современном земледелии повышение урожайности сельскохозяйственных культур, производства зерна и другой продукции обеспечивается путем дальнейшего улучшения использования земли на основе научно-технического прогресса.

В настоящее время почвозащитная направленность  интенсивного земледелия должна быть главным условием и исходным положением для расширенного воспроизводства плодородия почвы. Учение о плодородии, о взаимоотношениях культурных растений с почвой и другими факторами среды - основа сохранения земли и рационального ее использования, как основного средства производства, для получения максимальных и устойчивых урожаев высокого качества.

Основные сведения о хозяйстве.

Колхоз имени В. И. Ленина организован на базе двух колхозов им. С.М. Кирова и "Ильменский рыбак" с размещением центральной усадьбы в населенном пункте Борисово. Землепользование колхоза расположено на берегу озера Ильмень, в северной части Старорусского района, что определило рыболовецкое направление ведения сельского хозяйства. За колхозом закреплены значительные площади сельскохозяйственных угодий, что дало возможность развития отрасли сельскохозяйственного производства.


Учетные данные на 1.11.92г.
Уточненная S при обследовании в1993г.
Расхождения

+                 -
Осушенные земли 

   по                по 

   учету      обслуж.

Общая S
5307
5710
103

2932
2939

C/Х угодия
4408
4516
110

2792
2791

Пашня
2647
2876
229

2352
2791

Сенокос
555
520

35
24
16

Пастбище
1204
1110

94
414
254

Увеличение общей площади землепользования произошло за счет изменения берегов озера Ильмень, которое установлено при проведении аэрофотосъемки. Рост сельскохозяйственных угодий и пашни объясняется выполнением мелиоративных работ в массиве Борзуново.

Качественное состояние угодий хорошее, так как в хозяйстве имеется 2989 га. осушенных земель, из них 2521 га. пашни, но есть неустроенные в мелиоративном отношении земли, например 417 га. заболоченных естественных кормовых угодий.

На территории хозяйства имеется 7 населенных пунктов.

Наименование
Количество
Население
   Перспектива

  населенных
дворов
Всего
Работающих в
      развития

    пунктов


хозяйстве


Борисово
112
333
168
Перспективный

Устрека
203
415
200
Ограниченная

Волковицы
31
81
40
Ограниченная

Иванцево
9
20
5
Ограниченная

Борзуново
2
2
0
Ограниченная

Мыковище
5
14
8
Ограниченная

Малый Ужин
25
71
38
Ограниченная

Большой Ужин
75
204
114
Ограниченная

Ужин
5
7
1
Ограниченная

ВСЕГО
467
1147
574


наибольшее развитие получили населенные пункты Борисово, как перспективный, Устрека и Большой Ужин - как рыбацкие деревни.

На территории колхоза довольно развитая дорожная сеть, которая находится в хорошем состоянии.

Наименование дороги
Покрытие
Протяженность (км)
Примечание

Шимск-Старая Русса
Асфальт
4,8
Союзного значения

Б.Ужин-Борисово-Устрека
Асфальт
9,3
Местного значения

Борисово-Волковицы
Гравийное
4,8
Местного значения

Борисово-Борзуново
Гравийное
4,3
Местного значения

ВСЕГО

23,2


В настоящее время в колхозе две специализированные бригады по ловле рыбы и три комплексные бригады с центрами в населенных пунктах Борисово, Волковицы, Большой Ужин, за которыми закреплены все сельскохозяйственные угодия и общественное поголовье скота. Производимую продукцию колхоз реализует через приемные пункты районного центра города Старая Русса.

Колхоз им. В.И. Ленина - рыболовецкое, экономически сильное хозяйство с хорошо развитыми отраслями животноводства и растениеводства.

Основное производственное направление хозяйства - мясомолочное, так как в структуре товарной продукции 35,4% приходится на производство мяса крупного рогатого скота, 25% на производство молока, рыба в структурной товарной продукции занимает 16,4%. В растениеводстве ведущей культурой является лен, который в структуре товарной продукции занимает 17,2%. На начало 1992 года в хозяйстве имелось 1997 голов КРС, в том числе 649 коров. Поголовье скота сконцентрировано на шести фермах. Все поголовье овец 1050 содержится на ферме Волковицы

Согласно потребности кормов для скота и продажи продукции растениеводства, в хозяйстве сложилась следующая структура посевных площадей;

· зерновые - 30,2%;

· лен - 13,6%;

· семенники многолетних трав - 4,2%;

· чистые пары - 2,9%;

· кормовые всего - 49,1%;

Урожайность сельскохозяйственных культур в колхозе значительно выше, чем в среднем по району и области.

Наименование
По хозяйству
По району
По области

культуры
1990
1992
1990
1992
1990
1992

Зерновые
22,1
21,7
13,8
12,3
10,8
9,5

Лен - волокно
3,4
3,4
2,5
1,7
2,1
1,3

Многолетние травы
37,5
40
28,3
30,2
18,8
17,9

Такая урожайность сельскохозяйственных культур достигнута прежде всего за счет соблюдения агротехнических приемов, внесения минеральных и органических удобрений. В 1992г. на 1 га. пашни внесено 8 тонн органических и 5,4 центнера минеральных удобрений.

Продуктивность животноводства в хозяйстве также значительно выше, по сравнению с районными и областными показателями.

Сравниваемые
По хозяйству
По району
По области

параметры
1990
1991
1992
1990
1991
1992
1990
1991
1992

Ср. надой на 1 фур. корову 
2900
3502
3425
2196
2464
2356
2083
2271
2098

Настриг шерсти на 1 овцу
1,4
2,1
2,1
1,4
1,5
1,4
1,6
1,8
1,5

Выход телят на 100 коров
90
90
86
79
79
78
79
79
78

большую роль в росте продуктивности скота играет создание прочной кормовой базы. Обеспеченность скота кормами собственного производства составила в 1992 году более 80%. Для скота выделено в достаточном количестве естественных и улучшенных пастбищ с урожайностью 38,5 центнера с гектара.

климат.

Хозяйство относится к наиболее теплому агроклиматическому району Новгородской области. Продолжительность периода со средней температурой выше 100С составляет130 дней, сумма осадков за этот период 275-300 мм., что оптимально для выращивания всех сельскохозяйственных культур, культивируемых в Северо-западной зоне Снежный покров удерживается 100-105 дней, его высота25-30 сантиметров.

Месяц
Осадки
Средняя t0 воздуха

Январь
29
-8,3

Февраль
26
-8,2

Март
28
-4,2

Апрель
34
4,0

Май
46
11

Июнь
67
15,4

Июль
82
17,7

Август
75
15,7

Сентябрь
64
10,5

Октябрь
50
4,6

Ноябрь
44
-0,8

Декабрь
33
-5,7

ВСЕГО
578
4,31

климат области благоприятен для произрастания хвойных и смешанных лесов. Сельскохозяйственные культуры обеспечены светом, теплом и влагой неодинаково. На полях области преобладают растения длинного светового дня:

· лен;

· озимая рожь;

· пшеница;

· ячмень;

· овес;

При избытке влаги большую роль в жизни растений играет тепло. Такие теплолюбивые культуры, как:

· огурцы;

· томаты;

· поздние сорта картофеля;

обеспечены теплом не каждый год.

Отрицательно сказывается на развитии растений поздние весенние заморозки.

В мае и июне часто наблюдается сухая погода, в это время многие огородные культуры и некоторые полевые нуждаются в поливке. В холодные, дождливые годы многие растения страдают от избытка влаги, а теплолюбивые от недостатка тепла. Ненастная погода затрудняет уборку урожая.

В целом погодные условия благоприятны для выращивания многих сельскохозяйственных культур, особенно для льна и картофеля.

почвы хозяйства и их характеристика.

Землепользование колхоза расположено на приильменской низменности, на побережье озера Ильмень. Рельеф территории представляет собой, плоскую равнину с переходом в низину в восточной части землепользования.

Гидрографическая сеть развита слабо и представлена рекой Перехода и ручьями Катеха, Вынни, Корень, русла которых при проведении мелиоративных работ отрегулированы. Для орошения возможно использовать реку Перехода при ее впадении в озеро.

Почвообразующие породы представлены в хозяйстве моренными карбонатными суглинками, двучленами, древнеаллювиальными, аллювиальными отложениями. По почвенному покрову землепользование колхоза относится к зоне подзолистых, дерново-подзолистых почв.

Механический состав, кислотность и содержание подвижных форм фосфора и калия.

Механический состав
Кислотность

Почва
Площадь
% к пашне

Площадь
% к пашне
содерж.РН

Песчаная
-
-
Сильная
397
14
2,5

Супесчаная
973
33,9
Средняя
872
32
4,7

Легкие суглинки
1167
41,7
Слабая
880
34,7
5,3

Средние суглинки
608
21,2
Нейтральная
279
11
6,7

Содержание подвижных форм.


Фосфора
Калия


Площадь
% к пашне
Р2О5
Площадь
% к пашне
К2О

Очень низкое
165
6,5
1
15
0,6
2

Низкое
1527
60,2
3,5
324
12,8
6,8

Среднее
646
25,5
7,5
862
34
10

Выше средней
119
4,7
12,5
781
30,8
14,5

Высокое
66
2,6
20
478
19
21

Очень высокое
14
0,5
25
72
2,8
25

ВСЕГО
2537
100
11,58
2532
100
13,22

Группировка почв по содержанию гумуса в %.

Дерново-подзолистые почвы.

Степень
Механический состав почвы

гумусированности
Песчаные
Легкие и средние
Тяжелые суглинки


Супесчаные
суглинки
и глины

Очень низкая
Менее 1
Менее 1,5
Менее 2,5

Низкая
1,1-2,0
1,6-2,5
2,6-3,54

Средняя
2,1-3
2,6-3,5
3,6-4,5

Повышенная
3,1-4
3,6-5
4,6-6

Высокая
4,1-5
5,1-6,5
6,1-8

Очень высокая
Более 5
Более 6,5
Более 8

Дерново-карбонатные почвы.

Степень
Механический состав почвы

гумусированности
Песчаные
Легкие и средние
Тяжелые суглинки


Супесчаные
суглинки
и глины

Низкая
Менее 2
Менее 2,5
Менее 2,5

Средняя
2,1-3
2,6-3,5
2,6-4

Повышенная
3,1-4
3,6-4,5
4,1-5,5

Высокая
4,1-5
4,6-5,5
5,5-7

Очень высокая
5,2-6
5,6-6,5
Более 7



-полевой севооборот

V-№ поля

254,3-площадь поля

система севооборота.

Севооборот - научный метод рационального использования пашни, основа культурного земледелия. В агрономии под севооборотом понимают научно обоснованное чередование сельскохозяйственных культур и пара во времени и на территории.

Теоретическую основу севооборота составляет чередование культур. Он осуществляется путем смены растений на поле. Смена может быть ежегодной, когда каждую культуру возделывают только один год, а затем ее сменяют другой; периодической, когда чередуемые культуры оставляют на поле два года и более; смешанной, когда однолетние растения при возделывании их на поле один год сменяют растениями, занимающими поле два и более года.

Благодаря смене культур создаются лучшие условия для роста растений. Почва освобождается от болезнетворных начал, эффективнее проходит борьба с сорными растениями, почвенное плодородие используется рациональнее. В результате урожайность культур в севообороте выше, чем при их бессменным возделыванием.

В колхозе введены три севооборота. Севообороты в бригадах Б.Ужин и Борисово освоены, а в бригаде Волковицы севооборот нарушен и требует корректировки границ полей.

Характеристика равновеликости полей.

Вид севооборота
№ 
S 
Расхождение от среднего размера поля


поля
поля
Гектар
Процентов



(га)
+
-
+
-

Полевой семипольный Борисово
1
231,8

11,9

4,9

Средний размер поля - 243,7 га.
2
245,4
1,7

0,7



3
227,6

16,1

6,6


4
241,5

2,2

0,9


5
258,5
14,8

6,1



6
247,9
4,2

1,7



7
253,4
9,7

4,0


Итого по севообороту

1706,1





Вид севооборота
№ 
S 
Расхождение от среднего размера поля


поля
поля
Гектар
Процентов



(га)
+
-
+
-

Специальный семипольный 
1
126,5
12,5

11


севооборот Большой Ужин
2
113,4

0,6

0,5

Средний размер поля - 114 га
3
114,4
0,4

0,4



4
119,2
5,2

4,6


.
5
99,6

14,4

12,6


6
114,2
0,2

0,2



7
110,4

3,6

3,2

Итого по севообороту

797,7





Всего по севооборотам: 

2503,8

Механический состав почв и содержание гумуса в полях севооборота.

Специальный семипольный севооборот по выращиванию лугопастбищных трав.

№
S
Механический состав почвы в специальном
S
% содержание

поля
поля
семипольном севообороте

гумуса

1
126,5
Легкие суглинки
46,5
0,7-2,6



Средние суглинки
80
1,2-3,4

2
113,4
Легкие суглинки
56
0,7-2,6



Средние суглинки
57,4
1,2-3,4

3
114,4
Средние суглинки
52
1,2-3,4



Легкие суглинки
62,4
0,7-2,6

4
119,2
Легкие суглинки
46
0,7-2,6



Супесчаные
73,2
0,5-1,9

5
99,6
Средние суглинки
10
1,2-3,4



Легкие суглинки
89,6
0,7-2,6

6
114,2
Легкие суглинки
110
0,7-2,6



Супесчаные
4,2
0,5-1,9

7
110,4
Супесчаные
56
0,5-1,9



Легкие суглинки
54,4
0,7-2,6

ИТОГО
798
Легкие суглинки
465
0,7-2,6

ИТОГО

Средние суглинки
200
1,2-3,4

ИТОГО

Супесчаные
133
0,5-1,9

Семипольный полевой севооборот.

№
S
Механический состав почвы в специальном
S
% содержание

поля
поля
семипольном севообороте

гумуса

1
231,8
Супесчаные
24
0,5-1,9



Легкие суглинки
207,8
0,7-2,6

2
245,4
Супесчаные
94
0,5-1,9



Легкие суглинки
134,4
0,7-2,6

3
227,6
Супесчаные
142
0,5-1,9



Легкие суглинки
85,6
0,7-2,6

4
241,5
Супесчаные
116,5
0,5-1,9



Легкие суглинки
125
0,7-2,6

5
258,5
Супесчаные
164
0,5-1,9



Легкие суглинки
90,7
0,7-2,6

6
247,9
Супесчаные
240
0,5-1,9



Легкие суглинки
11,7
0,7-2,6

7
253,4
Супесчаные
30,4
0,5-1,9



Легкие суглинки
148
0,7-2,6



Торфянисто-подзолисто глеевая
75
5-8

ИТОГО
1706
Супесчаные
811
0,5-1,9



Легкие суглинки
803
0,7-2,6



Средние суглинки
17
1,2-3,4



Торфянисто-подзолисто глеевая
75
5-8

Запольный участок.

№
S
Механический состав почвы в специальном
S
% содержание

поля
поля
семипольном севообороте

гумуса


186,5
Супесчаные
84,5
0,5-1,9



Легкие суглинки
26
1,2-3,4



Средние суглинки
76
0,7-2,6

ВСЕГО ПО СЕВООБОРОТАМ

ИТОГО
2691
Супесчаные
1029
0,5-1,9



Легкие суглинки
1344
0,7-2,6



Средние суглинки
243
1,2-3,4



Торфянисто-подзолисто глеевая
75
5-8

Схемы севооборотов.

Специальный семипольный севооборот №1 при селении Большой Ужин.

Общая площадь 798 га.

Средний размер поля 114 га.

№
Чередование культур
Внесено органических

поля

удобрений на 1га./т

1
Яровые зерновые


2
Беспокровный посев трав
60

3
Многолетние травы одного года пользования


4
Многолетние травы второго года пользования


5
Многолетние травы третьего года пользования


6
Озимые


7
Лен


Полевой севооборот №2 при селении Борисово 1 и 2.

Общая площадь 1706 га.

Средний размер поля 243,7 га.

№
Чередование культур
Внесено органических

поля

удобрений на 1га./т

1
Яровые зерновые


2
Яровые зерновые и многолетние травы
60

3
Многолетние травы одного года пользования


4
Многолетние травы второго года пользования


5
Озимые


6
Лен


7
Яровые зерновые


Запольный участок. Общая площадь 186,5 га. Средний размер поля 34,7 га.

№
Чередование культур
Внесено органических

поля

удобрений на 1га./т

1
Однолетние травы и многолетние травы


2
Многолетние травы одного года пользования


3
Многолетние травы второго года пользования


4
Озимые 18 га. на зеленый корм и однолетние 19,4 га
30

5
Корнеплоды 38га
45

Общая площадь сенокосов составляет 1022 га, из них 60 га улучшенных. Проектируемая урожайность естественных сенокосов 21 центнер с гектара, а улучшенных 30 центнеров с гектара. Основная площадь сенокосов расположена в пойме озера Ильмень, которая на длительное время затапливается паводковыми водами.

Использование сенокосов предусматривается следующим образом: 226 га естественных сенокосов выделяется на корм скоту, содержащемуся у индивидуальных пользователей, остальная площадь, на сено для общественного поголовья скота.

Для получения высокой и стабильной урожайности предусматривается ежегодная подкормка сенокосов минеральными удобрениями на всей площади.

Для получения дешевой зеленой массы для всего поголовья скота предусматривается организовать культурные пастбища на общей площади 494 га. Урожайность культурных пастбищ проектируется 150 центнеров с гектара поедаемой зеленой массы. За пастбищами необходимо проводить уход, который сводится к скашиванию несъедобных остатков травостоя, подкормке минеральными удобрениями.

Для скота индивидуального пользования выделены пастбища вблизи населенных пунктов в зависимости от потребности в них.

ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАСОРЕННОСТИ ПОЛЕЙ, БИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ СОРНЯКОВ И МЕРЫ БОРЬБЫ С НИМИ В ХОЗЯЙСТВЕ.

Сорняки - это растения, засоряющие сельскохозяйственные угодия и наносящими вред сельскохозяйственным культурам. Культурные растения других видов, не возделываемых на данном поле, но встречающимися в посевах сельскохозяйственных культур, относятся к засорителям.

Сорняков очень много, например на территории нашей страны их насчитывается около 1500 видов. Сорняки причиняют огромный вред сельскохозяйственным культурам. Они снижают урожайность сельскохозяйственных культур, ухудшают качество продукции.

Развивая мощную корневую систему, сорняки поглощают большое количество влаги и питательных веществ. Особенно вредоносны сорняки в полузасушливых и засушливых районах, где они сильно иссушают почву. Многие сорняки сильно затеняют почву, в результате ее температура снижается на 2-40С, ухудшается деятельность почвенных микроорганизмов и культурных растений, особенно в северных районах. Кроме того имеются сорняки, непосредственно истощающие культурные растения, питающиеся за его счет (паразитные и полупаразитные). Сорняки отрицательно влияют и на воздушное питание культурных растений, так как в результате их жизнедеятельности снижается содержание углекислого газа в припочвенном слое воздуха.

Для усиленной борьбы с сорняками необходимо знать особенности их развития. Широкому распространению сорняков способствует их высокая плодовитость. Наибольшей плодовитостью обладают сорняки на плодородных почвах, в посевах пропашных культур, около оросительных каналов, на перерабатываемых землях.

Сорняки имеют самые разнообразные приспособления для распространения семян на территории поля. Созревшие семена разбрасываются при раскачивании растения ветром, скашивании, перемещении скошенной массы. Семена многих сорняков, например Подмаринника цепкого, наделены прищепками и переносятся животными, человеком, птицами. Также семена сорняков распространяются с оросительной и дождевой водой, плохо очищенным семенным материалом, не перепревшим навозом.

Необходимо всегда учитывать, что семена сорняков отмечаются недружным прорастанием, и способны многие годы сохранять всхожесть. Семена многих сорняков сохраняют всхожесть даже после прохождения через пищеварительные органы животных. Таким образом, если навоз вывозят в поле свежим, не перепревшим, с ним в почву попадает огромное количество семян сорняков. Установлено, что семена большинства сорняков всходят с глубины 0,5-5 см. ,но могут развиваться и с глубины до 25 см.

Меры борьбы с сорняками в основном одни и теже: вспашка, боронование, прополка, использование различных химических веществ (гербицидов), соблюдение севооборотов, подрезание корневой системы, периодическое подкашивание растений на лугах и пастбищах, метод истощения и удушения.

Система обработки почвы.

Сочетания тех или иных приемов обработки почвы и последовательное их выполнение в определенные сроки составляет систему обработки почвы. Система обработки почвы включает: основную обработку на глубину пахотного слоя или глубже; предпосевную обработку - перед посевом или посадкой сельскохозяйственных культур; послепосевную обработку, проводимую после посева или посадки. Выделяют несколько систем обработки почвы. Для большей части территории нашей страны, наиболее важны система обработки почвы  под озимые культуры, под яровые культуры, система обработки почвы вновь осваиваемых под пашню земель, а также при орошении.

Семипольный полевой севооборот.

1 - поле. Яровые зерновые (ячмень).

Зерно обладает высокими корневыми качествами и широко применяется как концентрированный корм для всех видов сельскохозяйственных животных, особенно для свиней. В среднем зерно содержит (в %) : 

· воды - 13

· золы - 2,8

· белка - 12

· клетчатки - 5,5

· БЭВ - 64,4

· жира - 2,1

В агрономической практике вид культурного ячменя принято делить на три подвида: многорядный ячмень, двухрядный и промежуточный ячмень (встречается редко).

Среди яровых культур ячмень наиболее скороспелая. К теплу ячмень малотребователен, зерно его может прорастать при температуре -1,-20, поглощая до 50% воды от массы зерна. Небольшие заморозки (-4-50) всходы ячменя переносят без заметных повреждений.

Механический состав почвы: почвы супесчаные, легкие суглинки. Процент содержания гумуса в супесчаных 0,5-1,9%, в легких суглинках 0,7-2,6%. Чтобы поддерживать бездефицитный баланс гумуса в почве, необходимо вносить около 10 тонн органических удобрений на 1 гектар пашни, в процессе обработки, а чтобы пополнить его запасы в почве, необходимо иметь его 12 тонн на 1 гектар. Исходя из этого, а также с учетом производства сельскохозяйственной продукции, сделан расчет потребности в органических удобрениях. Примерно половина этой потребности покрывается за счет навоза, а другая половина за счет торфа.

В системе обработки почвы главное внимание должно быть уделено максимальному накоплению и сохранению влаги. Чем раньше произведена вспашка пара, тем больше влаги накапливается в пахотном слое. Весной при первой возможности, почву боронят и культивируют на глубину 4-5 см. Предпосевную культивацию одновременно с боронованием проводят в два следа на глубину 6-8 см., непосредственно перед посевом. После посева почву следует прикатать кольчато-шпоровыми катками. Подготовленное к посеву поле должно иметь в пахотном слое не менее 80% комочков размером до 2 сантиметров. Для посева используются семена первого класса, сортовые, с высокой силой начального роста, обработанные подогретым воздухом на площадках вентилирования. Посев проводят в ранние сроки, обычным рядовым, узкорядным и перекрестным способом с оставлением технологической колеи в течении 3-5 дней. Очень рекомендуется сеять в конце мая в начале июня, используя ранний весенний период для борьбы с сорняками. Нормальная глубина посева равна 5-8 см. Нормы высева 5-5,5 млн. Всхожих семян на 1 гектар. Вслед за прохождением сеялок проводят прикатывание. Современное и высококачественное боронование поперек посева предупреждает образование почвенной корки, почти полностью уничтожает всходы сорняков, в следствии этого повышается урожайность.

Убирают зерновые прямым комбайнированием или раздельным способом. Зерновые скашивают в волки жатками на высоте 15-20 см., чтобы скошенная масса не ложилась на землю, а лучше просыхала, и обмолачивают комбайнами.

Хлеба, достигшие полной спелости убирают прямым комбайнированием. Однако в зависимости от условий необходимо рационально использовать оба способа уборки.

2 - поле. Яровые зерновые и многолетние травы.

Биологические особенности тимофеевки луговой.

Широко распространена в нечерноземной зоне, влаголюбивое, зимостойкое, урожайное растение.

Тимофеевка сильно кустится, формирует мощную корневую систему, достигает высоты 100 см. и более, к природным условиям нетребовательна, растет на любых почвах, хорошо зимует, дает два укоса. Подсевают тимофеевку под зерновые культуры. Продуктивное использование продолжается 5-6 лет, урожай сена от 2 до 5-10 тонн с гектара. Норма высева в чистом посеве 8-12 кг. на 1 га., в травосмеси с клевером 5-6 кг. Семена получают на специальных участках. Убирают прямым комбайнированием.

3 и 4 поле. Многолетние травы первого года пользования и второго года пользования.

Ежа сборная. Рыхлокустовой злак с хорошо облиственным стеблем. Зеленая масса ежи хорошо поедается всеми видами животных. Питательная ценность 100 кг. эквивалентна 21-24 кормовым единицам. Наибольший урожай сена (5-6 тонн с 1га.)дает на второй и третий год жизни.

5 поле. Озимые (пшеница).

Семена озимой пшеницы начинают прорастать при температуре 1-20С. Дружные всходы появляются при 12-150С. Фаза кущения начинается через 14-16 дней после прорастания и продолжается весной. К условиям зимовки растение более чувствительна, чем озимая рожь. Под снеговым покровом выдерживает морозы 25-300С. К влаге пшеница требовательна, но она хорошо использует осенние и весенние осадки. К почвам предъявляет более высокие требования, чем другие озимые культуры. Для нее благоприятны черноземные, темно-каштановые, и слабоподзолистые почвы с РН 6-7,5. Непременное условие возделывания озимых по интенсивной технологии - размещение их по удобренным, чистым парам. Особенно нуждается в удобрениях пшеница. Наибольший эффект наблюдается при совместном применении органических и минеральных удобрений.

Оптимальные сроки высева пшеницы 5-30 XI. Сеют озимые преимущественно узкорядным способом. Оптимальная глубина посева 5-6 сантиметров. Нормы высева озимой пшеницы 5,5-7,5 млн. всхожих семян на 1 га., вслед за посевом пшеницы, ее прикатывают кольчатыми или рубчатыми катками, это способствует быстрому и дружному прорастанию семян. Рано весной при достижении почвой физической спелости проводят корневую подкормку с помощью зерновых дисковых сеялок. Важным приемом ухода за посевами является раннее весеннее боронование.

Уборка озимых проходит также, как и яровых хлебов.

6 - поле. Лен.

Лен-долгунец имеет длинный(120см и более), прямостоящий стебель с ланцетными листьями, цветки голубые, розовые или белые. Плод коробочка, масса 1000 семян 3-6 гр. Особенно ценится длинный и тонкий стебель, из которого получают длинное, тонкое, крепкое, эластичное волокно. Лен-долгунец культура умеренного климата. Семена прорастают при температуре 3-50С. Всходы переносят заморозки до3-40С. Наибольшая потребность в воде приходится на период от всходов до цветения. Лен очень требователен к плодородию почвы (РН 5,9-6,5), однако после хороших предшественников дает хороший урожай на самых разнообразных почвах. Лучшими предшественниками льна являются: клевер второго года пользования, удобренные озимые хлеба, пропашные и зерновые бобовые культуры. Возвращать лен на прежнее место рекомендуется не раньше, чем через 5-7 лет. Обработка почвы под лен должна быть качественной и тщательной. Рано весной проводят боронование, культивацию с боронованием и прикатывание почвы. Лен имеет слабую корневую систему и короткий период быстрого роста.

В целях повышения всхожести семян в течении 3-5 дней проводят их воздушно-тепловую обработку. Лен культура холодостойкая, поэтому его сеют в ранние сроки, обычно в первой половине мая. Лучший способ посева - узкорядный, его высевают льняной сеялкой. Норму высева устанавливают в зависимости от сорта, почвы и климатических условий. Густота сеяния должна быть не менее 2000-2700 семян на 1 М2.

Уход за посевами включает прикатывание, разрушение почвенной корки. Убирают лен на волокно в стадии ранней желтой спелости. Раздельную уборку проводят льнотеребилкой в комплекте с льноподборщиком. Наиболее прогрессивна уборка комбайном, при которой проводится теребление, очес коробочек, расстил соломы в ленту. Тресту после завершения лежки сдают на льнозаводы для дальнейшей переработки.

7 поле. Яровые зерновые (овес).

Овес нетребователен к теплу. Семена начинают прорастать при температуре 20С. Всходы переносят заморозки до 7-80С мороза. Овес влаголюбив, наибольшие урожаи получают во влажные годы.

К почве овес менее требователен. Его можно успешно возделывать на глинистых, суглинистых и супесчаных почвах. Песчаные почвы менее благоприятны, так как они недостаточно увлажнены. Овес размещают после удобренных озимых, бобовых культур, часто овес сеют первой культурой на вновь осваиваемых землях. Система основной и предпосевной обработки почвы такая же, что и под ячмень. Семена для посева и сам процесс посева точно такой же, как у ячменя. Нормы высева овса не менее 6 млн. всхожих семян на 1 га. Уход за посевами и уборка, так же как у ячменя. Овес скашивают в конце восковой спелости зерна в верхней части метелки, где оно более крупное.

ПОРЯДОК ЗАПОЛНЕНИЯ КНИГИ ИСТОРИИ ПОЛЕЙ СЕВООБОРОТОВ.

Чтобы правильно разместить сельскохозяйственные культуры и разработать приемы их возделывания, необходимо знать историю каждого земельного участка за ряд лет. Для этого в каждом хозяйстве имеется книга истории полей. В ней приводится характеристика земельных угодий, введенных севооборотов, планы их освоения, планы их освоения, система агротехнических и других мероприятий по каждому севообороту и полю. Записи в книге ведет агроном. Книга историй полей - важный агрономический документ.

В книгу истории полей заносятся следующие данные:

1. номер поля;

2. характеристика почвы;

3. общая площадь поля;

4. схематический план поля;

5. состояние мелиоративной сети;

6. особенности рельефа поля;

7. степень обеспеченности поля минеральными удобрениями;

8. степень кислотности;

9. сведения о культурах;

9.1  год;

9.2  культура и сорт;

9.3  урожайность;

9.4  засоренность сорняками;

9.5  внесено удобрений;

9.6  основная обработка почвы;

9.7  примечания;

СИСТЕМА ЗЕМЛЕДЕЛИЯ ХОЗЯЙСТВА.

Система земледелия - это научно обоснованный комплекс взаимосвязанных агротехнических, мелиоративных, почвозащитных и организационно-экономических мероприятий, направленных на эффективное использование земли, агроклиматических ресурсов, биологического потенциала растений для получения высоких, устойчивых урожаев сельскохозяйственных культур и воспроизводства плодородия почвы. В интенсивном земледелии способы использования земли устанавливаются с учетом местных природных и экономических условий.

В нашей стране в настоящее время в результате различий природно - экономических условий, специализации хозяйств, распространено несколько систем земледелия.

В нашей нечерноземной зоне развитие получила улучшенная зерновая система земледелия, называемая зернотравяной.

К основным элементам (звеньям) системы земледелия относятся:

1) организация территории хозяйства, разработка рациональной структуры посевных площадей и систем севооборотов;

2) система обработки почвы;

3) система удобрений;

4) система мер борьбы с сорняками, болезнями и вредителями сельскохозяйственных культур;

5) система семеноводства;

6) Система мелиоративных мероприятий и защиты почв от ветровой и водной эрозии;

7) технология возделывания сельскохозяйственных культур (сроки и способы посева, нормы высева, глубина посева семян, приемы ухода за посевами и т.д.).

Представленные структуры сельскохозяйственных угодий и посевных площадей , системы севооборотов, рациональной обработки почвы, комплексной системы борьбы с сорняками, все это осуществляет решение следующих задач:

1) повышение плодородия почвы и рациональное использование ее питательных веществ;

2) увеличение урожайности сельскохозяйственных культур и повышения качества получаемой продукции;

3) уменьшение засоренности посевов, поражаемости их болезнями и повреждаемости вредителями;

4) уменьшение вредного влияния ветровой и водной эрозии.

Так же для повышения плодородия земли необходимо в колхозе им. В.И. Ленина ежегодно вносить минеральных удобрений: азотных - 1007 тонн, фосфорных - 1759т., калийных - 500т., известковой муки - 2383т. Потребность в органических удобрениях составляет 28110 тонн.

Мелиорация земель предусматривается на территории 510 гектар.
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