
                             


Введение.


    Существует неразрывная взаимосвязь и взаимозависимость условий обеспечения теплоэнергопотребления и загрязнения окружающей сре-     ды. Взаимодействие этих двух факторов жизнедеятельности человека и развитие производственных сил привлекает постепенное внимание к проблеме взаимодействия теплоэнергетики и окружающей среды.  


    На ранней стадии развития теплоэнергетики основным проявлением этого внимания был поиск в окружающей среде ресурсов, необходимых для обеспечения теплоэнергопотребления и стабильного теплоэнерго- снабжения предприятий и жилых зданий. В дальнейшем границы проб- лемы охватили возможности более полного использования природных ресурсов путём изыскания и рационализации процессов и технологии,до- бычи и обогащения, переработки и сжигания топлива, а также совер- шенствования теплоэнергетических установок. 


    С ростом единичных мощностей блоков, теплоэнергетических стан- ций и теплоэнергетических систем, удельных и суммарных уровней теп- лоэнергопотребления,возникла задача ограничения загрязняющих выбро- сов в воздушный и водный бассейны, а также более полного использова- ния их естественной рассеивающей способности.


    На современном этапе проблема взаимодействия теплоэнергетики и 


окружающей среды приобрела новые черты, распространяя своё влия-


ние на огромные территории, большинство рек и озёр, громадные объе-


мы атмосферы и гидросферы Земли.


    Ещё более значительные масштабы развития теплоэнергопотребле- ния в обозримом будущем предопределяют дальнейший интенсивный рост разнообразных воздействий на все компоненты окружающей сре- ды в глобальных масштабах. 


    Принципиально новые стороны проблемы взаимодействия теплоэнер-


гетики и окружающей среды возникли в связи с развитием ядерной теп-


лоэнергетики.


   Важнейшей стороной проблемы взаимодействия теплоэнергетики и окружающей среды в новых условиях является всё более возрастающее


обратное влияние- определяющая роль условий окружающей среды в ре-


шении практических задач теплоэнергетики (выбор типа теплоэнерге-


тических установок, дислокация предприятий, выбор единичных мощ-


ностей энергетического оборудования и многое другое).       
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