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Уважаемый Анатолий Антонович!





Офицеры Федеральной пограничной службы Российской Федерации с сердечной теплотой поздравляют Вас с днем Вашего рождения.


Ваша  служебная деятельность  на одном из важных  и ответственных  направлений функционирования Вооруженных Сил Российской Федерации является  уникальной  по своему значению и влиянию на строительство и дальнейшее развитие   Военной разведки России.


В сложных условиях, отягощенных серьезными проблемами экономического и военно-политического характера, мы встретили в Вашем лице решительного и смелого реформатора   и профессионала, надежного  единомышленника  и соратника, который внес огромный вклад в развитие органов внешней разведки России. 


Присущие Вам, уважаемый Анатолий Антонович, такие человеческие качества,  как исключительная порядочность и  обаяние, личная скромность  и тактичность в отношениях с людьми, снискали Вам наше  самое  глубокое  и искреннее уважение.


От всей души желаем Вам,  дорогой Анатолий Антонович,  здоровья, семейного благополучия и успехов во всех Ваших начинаниях.  


С наилучшими пожеланиями и по поручению личного состава Федеральной пограничной службы Российской Федерации.
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