Использование природного газа для удовлетворения различных потребностей человека началось задолго до рождения современной газовой промышленности и имеет не менее богатую и даже более длительную историю, чем использование жидких и полутвердых разновидностей углеводородного сырья: нефти, битума, асфальта.

Первые успешные попытки применения газообразного топлива были предприняты в Древнем Китае не менее чем за 1000 лет до нашей эры: природный газ, добывавшийся при помощи глубоких скважин и перекачивавшийся по бамбуковым трубопроводам, использовался в качестве топлива для выпаривания соли из естественных соляных растворов.

И, тем не менее, применение газообразного топлива не получило сколь либо заметного развития до начала 19 века, первые десятилетия которого ознаменовались началом коммерческого использования искусственного (каменноугольного) газа для освещения улиц, жилых домов и т.п.

Что касается природного газа, то его использование в промышленных масштабах началось гораздо позже – в 70-х годах прошлого столетия – в связи с прокладкой первых магистральных трубопроводов в северо-восточных районах США, а становление мировой промышленности природного газа – лишь по окончании второй мировой войны.

Сырьевая база газодобывающей промышленности и добыча природного газа.

Непременным условием нормального функционирования любого вида материального производства, непосредственно связанного с эксплуатацией невозобновляемых природных ресурсов, является наличие достаточно прочной сырьевой базы.

Применительно к ископаемым топливно-энергетическим ресурсам (нефть, природный газ, уголь, торф и др.) под ресурсной базой добывающей промышленности понимается общее и изначальное количество соответствующего полезного ископаемого, заключенного в недрах Земли.

Наибольше значение для анализа ресурсной обеспеченности и возможностей развития газодобывающей промышленности имеет оценка состояния разведанной части извлекаемых газовых ресурсов, называемой запасами природного газа.

В соответствии с имеющимися оценками, начальные потенциально извлекаемые ресурсы природного газа, сосредоточенные в пределах обычных газовых и нефтегазовых месторождений, составляет около 270-300 триллионов кубометров. Из общего объема потенциальных извлекаемых ресурсов на страны капиталистического мира приходится примерно 60-70% общемировых ресурсов.

Говоря о фактической добыче газа, важно обратить внимание на степень утилизации добываемого природного газа, значительная часть которого не находит рынка сбыта и не приобретает, таким образом, товарной формы. В силу этого, показатель валовой добычи, характеризующий общее количество добытого газа, дополняется понятием товарной добычи, определяемой фактическим объемом природного газа, поступившего в систему магистрального газопровода, и исключающей попутный газ, использованный для интенсификации нефтедобычи, сожженный в факелах или попросту выпущенный в атмосферу, а также потери свободного и попутного газов в процессе сбора и подготовки к перекачке по магистральному трубопроводу. Отношение величины товарной добычи к объему валовой добычи газа, характеризующее товарность осуществляемых газопромысловых работ, называется коэффициентом утилизации добытого газа.

Несмотря на постепенное увеличение доли товарной добычи в общем объеме природного газа, добываемого в странах капиталистического мира (с 68% в 1950 до 74% в 1960 и 75-80% с 70-х – начала 80-х годов), степень утилизации извлекаемого газа в развивающихся странах все еще остается сравнительно низкой (не более 45%) вследствие значительной удаленности районов добычи газа от важнейших центров потребления газообразного топлива и сложностей доставки добытого газа потенциальным потребителям.

Таблица 1.

Динамика товарной добычи природного газа в странах капиталистического мира в 1950-1982 годах в млрд. кубометров.

Группа стран, регион
1950
1960
1970
1975
1980
1982

Всего
186
407
807
910
997
953

Промышленно-развитые страны
181
388
749
807
819
760

в % к итогу
97.3
95.2
92.8
88.7
82.1
79.8

Северная Америка
180
375
669
634
616
572

Западная Европа
1
12
77
165
190
173

Развивающиеся страны
5
19
58
103
178
192

в % к итогу
2.7
4.8
7.2
11.3
17.9
20.2

Латинская Америка
4
15
36
47
65
70

Ближний и Средний Восток
0
3
10
26
47
38

Африка
-
0
3
12
20
35

Характерной особенностью современного этапа в развитии газодобывающей промышленности капиталистического мира является стремительная географическая экспансия отрасли и распределение газопромысловых работ на прибрежные районы мирового океана. За период с начала 60-х годов валовая добыча природного газа в акваториальных районах капиталистического мира выросла не менее чем в 10 раз, а ее удельный вес в общей добыче газа увеличился с 5% в конце 50-х до 15% в 1970 и около 25% в 80-х годах.

Переработка, транспортировка и хранение природного газа.

В отличие от нефти, потребление которой осуществляется, как правило, в переработанном виде, добываемый природный газ, изначально обладающий необходимыми товарными качествами и потребительскими свойствами, практически не подвергается переработке и потребляется непосредственно в своем естественном состоянии. Исключение составляют природные газы с повышенным содержанием газоконденсатных жидкостей, сероводорода и двуокиси углерода, а также некоторых прочих компонентов, снижающих потребительские качества газообразного топлива, и имеющих определенную промышленную ценность в качестве побочных продуктов переработки природного газа: вода, азот, гелий и ртуть. Переработка добываемого газа является важным условием подготовки природного газа к транспортировке на расстояния.

Развитие систем транспортировки газа относится к числу важнейших факторов, определяющих возможности увеличения и расширения добычи и потребления газообразного топлива. Транспортировка природного газа в пределах газопромысла и его подача конечному потребителю осуществляется при помощи трубопроводов, а переброска природного газа на значительные расстояния – посредством магистральных газопроводов или в сжиженном виде на специальных танкерах.

Потребление природного газа характеризуется ярко выраженной сезонной и суточной неравномерностью, для сглаживание которой и обеспечения бесперебойности газоснабжения используются емкости газовых хранилищ: металлических и железобетонных газгольдеров, подземных хранилищ газа, а также заглубленных в грунте и наземных резервуаров для хранения сжиженного природного газа.

В настоящее время важнейшим средством накопления значительных объемов газа и регулярной его подачи крупным потребителям являются подземные газохранилища, создаваемые в водоносных пластах, истощенных нефтяных и газовых месторождениях и т.п.

Потребление природного газа.

Промышленное использование природного газа – в качестве различных видов технологического топлива – стимулируется возможностями более точного регулирования генерируемого теплового потока по сравнению с другими видами топлива. В силу этого природный газ находит все более широкое применение в тех отраслях промышленного, для которых строго регламентирована подача тепла, имеет важное практическое значение: в пищевой, стекольной, керамической и цементной промышленности, при производстве кирпича, фарфора и других хрупких материалов. Потребление природного газа приобретает все более широкие масштабы и в современной нефтехимии, использующей углеводородный газ в качестве сырья для получения аммиака, азотных удобрений и т.п.

Широкое использование газообразного топлива в жилищно-коммунальном хозяйстве и сфере услуг обусловлено такими потребительскими свойствами, как высокая калорийность, удобство применения и чистота сгорания.

Все большее распространение получает использования газа в качестве топлива на автомобильном и железнодорожном транспорте.

Говоря о потреблении газообразного топлива, следует подчеркнуть, что наряду с природным газом, в качестве технологического и коммунально-бытового топлива, а также химического сырья, используются искусственные газы: заводской, нефтезаводской, коксовый, доменный и т.д.

В настоящее время на долю различных видов искусственного газа в целом приходится около 15% совокупного потребления газообразных углеводородов.

Таблица 2.

Динамика валового потребления природного газа в странах капиталистического мира в 1950-1982 годах, в млрд. кубометров.

Группа стран, регион
1950
1960
1970
1975
1980
1982

Всего
186
407
805
906
1015
975

Промышленно-развитые страны
186
389
752
828
874
822

в % к итогу
96.9
95.5
93.5
91.4
86.1
84.3

Северная Америка
179
376
668
633
620
575

Западная Европа
1
12
79
181
218
207

Развивающиеся страны
6
18
53
78
141
153

в % к итогу
3.1
4.5
6.5
8.6
13.9
15.7

Латинская Америка
5
14
35
47
63
68

Ближний и Средний Восток
0
3
9
17
44
35

Африка
-
0
2
4
11
23

Важнейшими факторами, определяющими динамику и уровень газопотребления, выступают развитие общехозяйственной конъюнктуры (цикличность развития капиталистической экономики), вызывающее непосредственные изменения в уровне спроса на природный газ, и положение на рынках жидкого топлива (нефти и нефтепродуктов), состояние которых с некоторым запозданием повторяется конъюнктурой газового рынка. Так, существенное сокращение спроса на природный газ, наблюдавшееся в 1975 и в начале 80-х годов, было обусловлено влиянием циклических кризисов 1974-1975 и 1979-1982 годов, а также резким ухудшением конъюнктуры мирового нефтяного рынка, проявившего признаки устойчивого перенасыщения на рубеже 80-х годов.
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