1. Сущность, функции РЦБ. Альтернативность.

Рынок ценных бумаг — совокупность экономических отношений его участников по поводу выпуска и обращения ценных бумаг.
Рынок ценных бумаг подобен рынку любого другого товара, но и имеет свои особенности, которые определяются спецификой товара, способом образования, характером обращения.
Рынок ценных бумаг является частью финансового рынка, на котором функционирует особый товар ценная бумага.

Наряду существуют: страховой, валютный, фондовый (рцб).

Функционируют, обращаются, выпускаются.

Основное назначение рынка ценных бумаг заключается в аккуму​ляции временно свободных денежных средств с целью их инвестирования; ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПЕРЕРАСПРЕДЕЛЕНИЯ СРЕДСТВ. Для выполнения указанной цели рынок ценных бумаг осуществля​ет определенные общерыночные и специфические функции.

Рынок ценных бумаг имеет целый ряд функций, кото​рые условно можно разделить на две группы: общерыночные функции, присущие обычно каждому рынку, и специфические функции, которые отличают его от других рынков.
К общерыночным функциям относятся такие, как:
• коммерческая функция, т.е. получение прибыли от операций на данном рынке;
• ценообразующая функция, т.е. рынок обеспечивает процесс скла​дывания рыночных цен, их постоянное движение, прогнозирование и т.д.;

• информационная функция, т.е. рынок производит и доводит до своих участников рыночную информацию об объектах торговли и ее участ​никах;
•  регулирующая функция, т.е. рынок создаст правила торговли и участия в ней, порядок разрешения споров между участниками, уста​навливает приоритеты, органы контроля или даже управления и т.д.
К специфическим функциям рынка ценных бумаг можно отнести сле​дующие:
•  перераспределительную функцию;
• функцию страхования ценовых и финансовых рисков или их пере​распределения.
Рынок ценных бумаг как финансовый рынок со своими особыми ин​струментами и правилами имеет две основные специфические функции: перераспределение денежных средств от владельцев пассивного капи​тала к владельцам активного капитала и перераспределение рисков между владельцами любых рыночных активов. И та и другая функции осуществляются в строго заданных временных рамках.
Функция перераспределения рисков -- это использование инструмен​тов рынка ценных бумаг (прежде всего в сочетании с производными ин​струментами) для защиты владельцев каких-либо активов (товарных, валютных, финансовых) от неблагоприятного для них изменения цен, сто​имости или доходности этих активов. Благодаря ей рынок ценных бумаг существенно увеличил свою устойчи​вость, с одной стороны, и свою значимость, с другой, поскольку функция перераспределения рисков, основываясь все на той же функции перерасп​ределения денежных средств, резко ускоряет и даже упрощает переливы свободных (или высвобождаемых) финансовых капиталов.

Структура рынка ценных бумаг определяется как тем или иным ви​дом ценных бумаг, так и способом торговли на данном рынке. Поэтому выделяют такие рынки, как: первичный и вторичный; организованный и неорганизованный; биржевой и внебиржевой; традиционный и компью​теризированный; кассовый и срочный.
Участников рынка ценных бумаг можно разделить в зависимости от их функционального назначения на продавцов, потребителей (инвесто​ров); посредников; организации, обслуживающие рынок ценных бумаг; органы регулирования и контроля; либо в зависимости от их отношения к рынку на клиентов или пользователей; профессиональных торговцев; организации, специализирующиеся на предоставлении услуг участни​кам рынка ценных бумаг.
