ВСЕРОСИЙСКИЙ ЗАОЧНЫЙ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ

ИНСТИТУТ

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО В Г. БЕЛОРЕЦК
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

по дисциплине «Правоведение»

на тему «Понятие и признаки юридического лица. Брачно-семейные отношения: понятие и правовое регулирование»
Исполнитель:

Казармщиков Игорь Сергеевич
Специальность                    ФК

№ зачетной книжки           05ффд70296

Руководитель:

Жданов  А.В.
Белорецк 2006
Оглавление

3Понятия, виды и классификация юридических лиц


5Признаки юридического лица


9Брачно-семейные отношения: понятие и правовое регулирование


9Общие положения


10Условия и порядок заключения брака


11Личные и имущественные правоотношения супругов


14Прекращение брака.


16Личные и имущественные отношения супругов и их детей


19Задача


19Пояснение.


20Использованная литература




Понятия, виды и классификация юридических лиц

Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Юридические лица должны иметь самостоятельный баланс или смету (ст.48 ГК РФ).

В гражданском кодексе Российской Федерации заложены правовые основы хозяйствования для субъектов рыночной экономики; в ГК РФ учтены традиции отечественного правопорядка и современный мировой опыт.

Из ст. 48 ГК РФ следует, что организация, признаваемая юридическим лицом, должна обладать четырьмя характерными признаками:

1. наличием обособленного имущества;

2. способностью отвечать по обязательствам своим имуществом;

3. способность выступать в имущественном обороте от своего имени;

4. возможностью предъявить иск и выступить в качестве ответчика в суде, арбитражном суде.

Все юридические лица, функционирующие в экономике, различаются рядом признаков:

а) отраслевой принадлежностью;

б) размерами;

в) степенью специализации и масштабами производства однотипной продукции;

г) способами организации производства и степенью механизации и автоматизации;

д) организационно-правовыми формами.

Существуют следующие признаки предприятия:

	Признак
	Характеристика предприятия

	Характер потребляемого сырья
	Предприятия добывающей и обрабатывающей промышленности

	Назначение готовой продукции
	Средства производства и предметы потребления

	Технологическая общность
	С непрерывным (или дискретным) процессом производства

	Время работы в течение года 
	Круглогодичного (или сезонного) действия

	Размер предприятия 
	Крупное

Среднее

Мелкое

	Степень специализации и масштаб производства однотипной продукции
	Специализированное

Диверсифицированное

Комбинированное

	Методы организации производственного процесса
	Поточный метод

Партионный метод

Единичный метод

	Основная деятельность
	Промышленное, торговое, транспортное, инвестиционное и т.п. 

	Экономическая цель
	Коммерческое

Некоммерческое


В ГК РФ юридические лица классифицируются по трем основным правовым формам.

I. На праве учредителей (участников) в отношении юридических лиц или их имущества. В зависимости от того, какие права сохраняют за собой учредители (участники) в отношении юридических лиц или их имущества, юридические лица подразделяются на три группы:

1. юридические лица, в отношении которых их участники имеют обязательственные права (хозяйственное товарищество и общество, производственные и потребительские кооперативы)

2. юридические лица, на имущество которых их учредители (участники) имеют право собственности (вещное право) (государственные и муниципальные предприятия)

3. юридические лица, в отношении которых их участники (учредители) не могут иметь никаких имущественных прав (ни вещных, ни обязательственных) (общественные и религиозные организации, благотворительные и иные фонды, ассоциации, союзы)

II. На праве экономической деятельности юридических лиц. В зависимости от цели деятельности юридические лица подразделяются на две категории:

1. коммерческие

2. некоммерческие

Коммерческими признаются такие юридические лица, цель деятельности которых – получение прибыли.

Некоммерческими признаются такие юридические лица, которые не ставят своей целью получение прибыли от своей деятельности.

III. На организационно-правовой форме. В соответствии с ГК РФ по организационно-правовой форме можно классифицировать юридические лица, являющиеся коммерческими организациями, следующим образом: 

а) хозяйственные товарищества:

· полные товарищества

· товарищества на вере (коммандитные товарищества) 

б) хозяйственные общества:

· с ограниченной ответственностью

· с дополнительной ответственностью

· акционерные (открытого и закрытого типов)

в) унитарные предприятия:

· на праве хозяйственного ведения

· на праве оперативного управления

г) производственные кооперативы (артели)

Признаки юридического лица
      Сущность ряда социальных явлений можно определить лишь путем выявления и характеристики их признаков. Таков феномен государства. Таков феномен и юридического лица. 

Признаки юридического лица - это такие внутренние присущие ему свойства, каждое из которых необходимо, а все вместе - достаточные для того, чтобы организация могла признаваться субъектом гражданского права. 


Правовая доктрина традиционно выполняет четыре основополагающих признака, каждый из которых необходим, а все в совокупности - достаточны, чтобы организация могла быть признана субъектом гражданского права, т.е. юридическим лицом. 


Первым признаком всякой организации как юридического лица является организационное единство. Оно состоит в том, что данная организация, как единое целое, должна отличаться четкой внутренней структурой, иметь органы управления и соответствующие подразделения для выполнения своих функций. Организационное единство юридического лица получает выражение и закрепляется уставом юридического лица или иными учредительными документами. В Уставе определяются: наименование организации, ее место нахождения, предмет и цели деятельности, органы управления и контроля, их компетенция, порядок образования и расходования имущества, условия прекращения деятельности организации, порядок проведения реорганизационных и ликвидационных процедур. Законом или учредителем могут быть предусмотрены и иные правила, которые должны содержаться в уставе конкретной организации (организационно-правовой формы). Устав - обязательное условие признания организации юридическим лицом. Вместе с тем, как уже указывалось, в ряде случаев закон предусматривает и другие учредительные документы, которые тоже могут определять характер организации данного юридического лица. Такими документами могут быть учредительный договор или положение о конкретной организации, утвержденное учредителем. Важность учредительных документов состоит в том, что все, кто как-либо участвуют в деятельности организации - руководители, работники, учредители, должны знать, что представляет собой соответствующее образование, чем оно будет заниматься, кто и как им управляет и т.д. Это же важно и для тех, кто вступает или намеревается вступить в правовые отношения с данной организацией. 


Другим важнейшим признаком юридического лица является наличие у него обособленного имущества. Если организационное единство необходимо для объединения множества лиц в одно коллективное образование, то обособленное имущество создает материальную основу деятельности такого образования. Любая практическая деятельность немыслима без соответствующих инструментов: предметов техники, денежных средств и т.п. Объединение этих инструментов в один имущественный комплекс, принадлежащий данной организации, и отграничение его от имущества, принадлежащего другим лицам, в том числе и учредителей, и называется имущественной обособленностью юридического лица. 


Степени обособленности имущества у различных видов юридических лиц могут существенно различаться. Хозяйственные товарищества и общества, а также производственные кооперативы обладают правом собственности на принадлежащее им имущество: государственные и муниципальные унитарные предприятия - правом хозяйственного ведения; казенные предприятия и учреждения, финансируемые собственником - на праве оперативного управления. Правом собственности на принадлежащее им имущество обладают также все некоммерческие организации. 


Таким образом, имущество может принадлежать юридическим лицам либо на праве собственности, либо ином вещном праве, а именно праве хозяйственного ведения или оперативного управления.


Такое утверждение нельзя не признать справедливым, ведь смысл уставного капитала хозяйственного общества, являющегося минимальным размером имущества общества, заключается в соответствии с п.1 ст.90 ГК РФ и п.1 ст.99 ГК РФ, в том, что он гарантирует интересы кредиторов такого общества. Имущество, принадлежащее должнику на обязательственном, праве вряд ли может служить такой гарантией, т.к. его ликвидность весьма невелика. 


С таким выводом не согласны ряд ученых - О.Н.Садиков, В.А.Рахминович. Они утверждают, что, не смотря на то, что в ст.48 ГК РФ в качестве единственно возможных форм обособления имущества юридического лица названы вещные права, "имущество юридического лица, в особенности коммерческой организации, далеко не исчерпывается вещными объектами, принадлежащими ему на одном из перечисленных вещных прав... Вещные права не должны рассматриваться как, безусловно, необходимые и исключительные юридические формы имущественного обособления юридического лица. Это обособление может быть обеспечено посредством других правовых форм (институтов). Поэтому отсутствие у организации имущества на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления не может, вопреки буквальному толкованию п.1 ст.48 ГК., служить основанием для отказа в признании организации юридическим лицом".


Такая позиция представляется мне спорной. К вышеуказанному аргументу o ликвидности обязательственных прав, которые должны по идее гарантировать удовлетворение имущественных требований кредиторов, можно добавить следующее. Принадлежность лицу имущества на обязательственном праве должна быть оформлена соответствующим договором. Следовательно, типичной в таком случае будет ситуация, когда кредитор, сталкиваясь с контрагентом, чтобы определить его возможности, его полномочия в отношении собственного имущества, должен знакомиться со специальным договором, которым оформляется принадлежность имущества данному юридическому лицу - контрагенту. На мой взгляд, прав В.В.Витрянский, пояснивший в своей лекции, прочитанной в Высшем Арбитражном Суде Российской Федерации в декабре 1994 года по случаю опубликования первой части гражданского кодекса, что разработчики кодекса исходили из того, что субъект имущественного оборота должен обладать статусом, известным всем кредиторам. А такой статус может быть определен только законом.
Свое конкретное выражение имущественная обособленность находит в том, что юридическое лицо в зависимости от его вида должно иметь либо самостоятельный баланс (коммерческая организация) либо смету (некоммерческая организация). 


Следующий конституирующий признак юридического лица, включенный в его определение,- самостоятельная имущественная ответственность - сформулирован также в ст.56 ГК. Согласно этому признаку участники (учредители) юридического лица не отвечают по его обязательствам, а юридическое лицо не отвечает по их обязательствам, если иное не предусмотрено в законе. Это самое "иное", кстати, предусмотрено самим кодексом. Так, в силу п.5 ст.115 ГК по обязательствам федерального казенного предприятия при недостаточности его имущества дополнительную (субсидиарную) ответственность несет Российская Федерация; в силу п.2 ст.107 ГК члены производственного кооператива, а в силу п.4 ст.116 при определенных условиях и члены потребительского кооператива также несут субсидиарную ответственность по обязательствам соответствующего кооператива. В соответствии с п.1 ст.69 ГК и п.1 ст.82 ГК полные товарищи хозяйственного товарищества несут ответственность всем принадлежащим им имуществом. Несмотря на столь широкий круг исключений вышеназванное правило остается общей нормой, поскольку ответственность иных субъектов права по долгам юридического лица является лишь субсидиарной (т.е. дополнительной к ответственности самого юридического лица). 


Последний раз из выделяемых признаков юридического лица - выступление в гражданском обороте от своего имени - означает возможность от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и нести обязанности, а также выступать истцом и ответчиком в суде. Это - итоговый признак юридического лица, и, одновременно, та цель, ради которой она и создается. Наличие организационной структуры и обособленного имущества, на котором базируется самостоятельная ответственность, как раз и позволяют ввести в гражданский оборот нового субъекта права. 

Брачно-семейные отношения: понятие и правовое регулирование 

Общие положения
В России семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства. Новый Семейный кодекс Российской Федерации (СК РФ) введен в действие с 1 марта 1996г. Семейное законодательство устанавливает условия и порядок вступления в брак, прекращения брака и регулирует остальные семейные отношения. К имущественным и личным неимущественным отношениям между членами семьи может применяться и гражданское законодательство. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены семейным законодательством, применяются правила международного договора.

Законом устанавливается осуществление и защита семейных прав (ст. 7—9 СК РФ). Защищают семейные права суд общей юрисдикции по правилам гражданского судопроизводства, а в случаях, предусмот​ренных законом, государственные органы или органы опеки и попе​чительства. На требования, вытекающие из семейных отношений, исковая давность не распространяется, за исключением случаев, когда СК РФ установлен срок для защиты нарушенного права (ст. 9 СК РФ). Забота государства о семье проявляется в разработке и принятии нормативных актов.
Семья — это круг лиц, связанных правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства, усыновления или иной формы принятия детей на воспитание и призванными способствовать укреплению и развитию семейных отношений.

Брак — это заключаемый в установленном порядке с соблюдением требований закона добровольный и равноправный союз мужчины и женщины, направленный на создание семьи и порождающий у них взаимные права и обязанности.

Закон широко трактует понятие «член семьи». К членам семьи, помимо супругов, относятся дед, бабка, братья, сестры, отчим, мачеха, пасынок, падчерица. Понятие «член семьи» в семейном праве не всегда совпадает с этим понятием в жилищном, наследственном праве, по​скольку в семейном праве понятие «член семьи» обычно связано с обязанностью алиментирования.

Семейные правоотношения прекращаются со смертью участником или наступлением оговоренных в законе условий (расторжение брака, отмена усыновления и др.). Несоблюдение семейно-правовых норм, нарушение обязанностей членами семьи могут вызвать применение санкций, предусмотренных законом, например лишение родительских прав, признание брака недействительным, взыскание алиментов за прошлое время (при злостном уклонении от их уплаты).

Условия и порядок заключения брака
Брак заключается путем регистрации в органах записи актов гражданского состояния (загс). Только зарегистрированный брак порождает права и обязанности супругов. Венчание в церкви без регистрации брака в органах загс не порож​дает правовых последствий.

За границей брак между российскими гражданами регистрируется в консульствах. При заключении брака или совершении других актов гражданского состояния в посольствах или консульствах РФ за грани​цей применяются законы РФ, если заинтересованные граждане явля​ются гражданами РФ (ст. 157—158 СК РФ).

Браки иностранцев, заключенные вне пределов РФ по законам соответствующих государств, признаются действительными в РФ.

Браки российских граждан с иностранцами, а также браки ино​странцев между собой заключаются в РФ на общих основаниях. Вступление в брак российских граждан с иностранцами не влечет за собой изменения гражданства. Браки между иностранцами, заключен​ные в РФ в посольствах или консульствах иностранных государств, признаются на условиях взаимности действительными в РФ, если эти лица в момент вступления в брак являлись гражданами государства, назначившего посла или консула.

Брак может быть заключен при наличии следующих условий:

а) взаимного согласия зарегистрировать брак (ст. 12 СК РФ).
Желающие вступить в брак подают в орган загса заявление за месяц
до регистрации брака. Они имеют время и возможность все обдумать,
взвесить, проверить себя. Взаимное согласие означает, что вступающие
в брак отдают себе отчет в своих действиях, понимают смысл и
последствия регистрации брака;
б) достижение брачного возраста. Брачный возраст для мужчины
и женщины устанавливается в 18 лет. В исключительных случаях
администрации районов (городов) может снижать брачный возраст, но
не более чем на два года.
Препятствием к заключению брака является:

состояние в другом зарегистрированном браке. Лицо может
состоять только в одном браке, пока он не прекратился, вступление в
другой брак запрещено;
недопущение вступления в брак близких родственников по
прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и
неполнородными братьями и сестрами, а также между усыновителями
и усыновленными. Полнородными считаются братья и сестры, имею​щие общих отца и мать. Неполнородными считаются братья и сестры,
имеющие только общую мать или общего отца;
состояние лица, признанного судом вследствие душевной болез​ни или слабоумия недееспособным (ст. 29 ГК РФ). Но если признание
судом недееспособным последовало позднее момента регистрации
брака или оно не влияет на брак, брак может продолжаться или быть
расторгнутым.

Заключение брака производится торжественно. Органы записи актов гражданского состояния обеспечивают торжественную обстанов​ку регистрации брака при согласии  лиц, вступающих в брак.

При наличии уважительных причин месячный срок, установленный для заключения брака, может быть сокращен или увеличен, но не более чем на один месяц (ст. 11 СК РФ). Уважительными причинами сокра​щения месячного срока могут быть признаны: призыв жениха в армию, длительная командировка, срочный выезд на работу за границу и др. Регистрация брака может быть также отложена по уважительной причине: болезнь, пребывание в больнице, санатории, смерть близких и др.
Личные и имущественные правоотношения супругов
Личные правоотношения супругов возникают по поводу выбора супругами фамилии при заключении брака, решении вопросов жизни семьи, выбора рода занятий, профессий и места жительства (ст. 31—32 СК РФ).

При заключении брака супруги по своему желанию выбирают фамилию одного из супругов в качестве их общей фамилии либо каждый из супругов сохраняет свою добрачную фамилию (ст. 32 СК РФ).

Супруги имеют равные права на решение вопроса о месте своего жительства. Они могут проживать совместно или раздельно, если им это представляется удобным. Выбор рода занятий, профессии принадлежит свободному усмотрению каж​дого из супругов, никто из них не вправе препятствовать участию в общественном производстве или использованию своей специальности, призвания, склонности к той или иной трудовой деятельности. Супруги имеют личные права также в области воспитания их детей, обучения, развития их способностей.

Имущественные права супругов разнообразны: права на имущест​во, которое имелось у вступающих в брак до момента регистрации брака, права на имущество, совместно нажитое в браке, права в случае расторжения брака и раздела имущества, алиментные правоотношения супругов.

Имущество, принадлежащее супругам, подразделяется на общее и личное.

Личным считается имущество, принадлежащее только одному суп​ругу:

а) имущество, приобретенное до вступления в брак (вклад в Сбер​банке, автомашина, пай в жилищно-строительном кооперативе, квар​тира и т. п.);
б) имущество, полученное одним из супругов по наследству в силу
дарения;
в) имущество, которое приобреталось во время брака, но предназ​наченное для одного из супругов (одежда, обувь и т. п.); г) награды, премии, полученные одним из супругов. Имущество, нажитое в период брака и обращенное в общее поль​зование, рассматривается как общая совместная собственность супру​гов (ст. 34 СК РФ). Общая собственность супругов регулируется не только СК РФ, но и ГК (ст. 256). Супруги имеют равные права владе​ния, пользования и распоряжения этим имуществом. При этом равен​ство прав не зависит от размера заработка каждого из супругов.

Один из супругов может не участвовать в общественном производ​стве, а заниматься ведением домашнего хозяйства и воспитанием детей — все равно он имеет равное с другим право на имущество.

К общему имуществу, совместно нажитому в браке, относятся дом, квартира, мебель, предметы домашнего обихода, приобретенные суп​ругами ценные веща (ковры, автомашина и др.), вклады в Сбербанке и др.

Вклад, внесенный за счет общих сбережений в Сбербанк супругом на свое имя, а также совместно приобретенные акции, облигации госзаймов, переданные в Сбербанк на хранение одним из супругов на свое имя, являются общим имуществом супругов. В случае спора между супругами его разрешает суд.

Имущество супругов является общим совместным имуществом, доли в нем не определены. Однако если брак расторгнут и встает вопрос о разделе имущества, то доли супругов признаются равными (ст. 38, 39 СК РФ).
Раздел общего имущества супругов обычно связан с расторжением брака и может быть произведен по согласию супругов, но если между ними возникает спор о разделе имущества, следует обращаться в суд.

При разделе имущества, являющегося общей совместной собствен​ностью супругов, суд определяет, какие предметы подлежат передаче каждому из них. В случаях, когда одному из супругов передаются предметы, стоимость которых превышает причитающуюся ему долю, другому супругу может быть присуждена соответствующая денежная

компенсация.

В состав имущества, подлежащего разделу между супругами, вклю​чается имущество (в том числе и денежные суммы), нажитое ими в период брака и имеющееся в наличии либо находящееся у третьих лиц. При разделе имущества учитываются также общие долги супругов и право требования по обязательствам, возникшим в интересах семьи.

Если судом будет установлено, что один из супругов произвел отчуждение общего имущества, или израсходовал его по своему усмот​рению вопреки воле другого супруга и не в интересах семьи, или скрыл имущество, то при разделе учитывается это имущество или его сто​имость.

В отдельных случаях суд может отступить от начала равенства долей супругов, учитывая интересы несовершеннолетних детей или заслужи​вающие внимание интересы одного из супругов (ст. 38, 39 СК РФ).
При вступлении в брак супруги могут заключить брачный договор (ст. 40 СК РФ). Брачным договором признается соглашение лиц, всту​пающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имуществен​ные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения.
Брачный договор может быть заключен как до государственной регистрации заключения брака, так и в любое время в период брака. Брачный договор, заключенный до государственной регистрации за​ключения брака, вступает в силу со дня государственной регистрации брака. Брачный договор заключается в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению. Брачным договором супруги вправе изменить установленный зако​ном режим совместной собственности на все имущество супругов, на его отдельные виды или на имущество каждого из супругов. Он может быть заключен как в отношении имеющегося, так и в отношении будущего имущества супругов.
Супруги вправе установить в брачном договоре свои права и обязанности по взаимному содержанию, способы участия в доходах друг друга, порядок несения каждым из них семейных расходов. Определить имущество, которое будет передано каждому из супругов в случае расторжения брака, а также включить в брачный договор любые иные положения, касающиеся имущественных отношений супругов (ст. 42 СК РФ). Брачный договор может быть изменен или расторгнут в любое время по соглашению супругов. Соглашение об изменении или расторжении брачного договора совершается в той же форме, что и сам брачный договор. Односторонний отказ от исполнения брачного договора не допускается. Действие брачного договора прекращается с момента прекращения брака (ст. 43 СК РФ).
Алиментные обязательства между супругами возникают в том слу​чае, когда они отказываются материально поддерживать друг друга (ст. 24, 89—92 СК РФ). В случае отказа в такой поддержке нуждающийся в материальной помощи нетрудоспособный супруг имеет право по суду получать содержание (алименты) от другого супруга, если последний в состоянии его предоставить, т. е. достаточно обеспечен сам. Право нуждающегося нетрудоспособного супруга на получение содержания от другого супруга возникает как в период нахождения в браке, так и после развода, если он стал нетрудоспособным до растор​жения брака или в течение одного года после расторжения брака.
Если супруги длительное время состояли в брачных отношениях, а затем расторгли брак, и в течение 5 лет после этого разведенный супруг достиг пенсионного возраста и нуждается, а другой в состоянии оказывать ему поддержку, суд вправе взыскать алименты в пользу нуждающегося супруга (ст. 90 СК РФ).

Алименты в пользу супруга взыскиваются в твердо определенной сумме, помесячно, с учетом имущественного и семейного положения обоих супругов. В случае изменения материального или семейного положения одного из супругов каждый из них вправе обратиться в суд с иском об изменении размера алиментов (ст. 91 СК РФ).

Законодательство РФ всемерно охраняет интересы материнства и детства. Если муж отказывает в материальной поддержке своей бере​менной жене, она в период беременности и в течение трех лет после рождения общего ребенка может требовать по суду алименты. Если

брак между ними расторгнут в период беременности, которая наступила до расторжения брака, жена сохраняет это право (ст. 89 СК РФ).

Суд может, принимая во внимание непродолжительность пребы​вания супругов в браке или недостойное поведение супруга, требую​щего выплаты ему алиментов, например корыстные побуждения при вступлении в брак, отказать в иске и освободить другого супруга от уплаты алиментов или ограничить эту обязанность определенным сроком (ст. 92 СК РФ).

Семейным кодексом введено соглашение об уплате алиментов (ст. 99—105 СК РФ). Соглашение об уплате алиментов (размере, усло​виях и порядке выплаты алиментов) заключается между лицом, обя​занным уплачивать алименты, и их получателем. Соглашение заключается в письменной форме и подлежит нотариальному удосто​верению. Нотариально удостоверенное соглашение об уплате алимен​тов имеет силу исполнительного листа.

К заключению, исполнению, расторжению и признанию недейст​вительным соглашения об уплате алиментов применяются соответст​вующие нормы ГК, регулирующие заключение, исполнение, растор​жение договоров и признание недействительным гражданско-правовых

сделок.

Односторонний отказ от исполнения соглашения об уплате али​ментов или одностороннее изменение его условий не допускаются. Если соглашением об уплате алиментов нарушены имущественные интересы несовершеннолетнего или недееспособного лица, соглаше​ние в судебном порядке может быть признано недействительным (ст. 102 СК РФ).

Стороны сами определяют в своем соглашении размер алиментов. Размер алиментов, устанавливаемый по соглашению об уплате алимен​тов на несовершеннолетних детей, не может быть ниже размера алиментов, которые они могли бы получить при их взыскании в судебном порядке. Этим же соглашением устанавливаются способ и порядок уплаты алиментов. Размер алиментов, уплачиваемых по со​глашению, определяется на основании ст. 117 СК РФ. Порядок уплаты и взыскания алиментов по решению суда производится на основании ст. 106-120 СК РФ.
Право на получение содержания от другого супруга может быть утрачено при наступлении ряда условий:

если разведенный супруг, получающий средства на содержание,

вступит в новый брак;

если у него восстановится трудоспособность, и он начнет рабо​тать, т.е. его нуждаемость прекратится;
если выплачивающий содержание бывший супруг сам лишается
заработка или средств, благодаря которым мог предоставлять содержа​ние (ст. 92 СК РФ).
Прекращение брака.

Прекращение брака наступает при разводе или в случае смерти одного из супругов. Расторжение брака (развод) производится в судебном порядке, а в случаях, предусмотренных законом, — в органах записи актов граж​данского состояния. При расторжении брака в судебном порядке иск предъявляется одним из супругов. В исключительных случаях, когда это требуется для защиты интересов недееспособного супруга, иск о расторжении брака может быть предъявлен его опекуном или проку​рором.

В целях охраны интересов матери и ребенка ст. 17 СК РФ установ​лено, что муж не вправе без согласия жены обратиться в суд с иском о расторжении брака во время ее беременности и в течение одного года после рождения ребенка. Однако с согласия жены развод возможен.

Дела о расторжении брака рассматриваются судом в порядке, установленном Гражданско-процессуальным кодексом. При подготов​ке дела к судебному разбирательству судья приглашает супругов для выяснения у них спорных вопросов, мотивов развода, соображений сторон. При этом судья принимает меры к примирению супругов.

При слушании дела в судебном заседании суд должен оказать помощь в урегулировании конфликта, принять меры к сохранению семьи.

Законом предусмотрена возможность отложения судебного разби​рательства для примирения супругов. Если судом будет установлено, что дальнейшая совместная жизнь супругов и сохранение семьи стали невозможными, суд выносит решение о расторжении брака. Мини​мальная государственная пошлина за расторжение брака в органах суда или загса — однократный размер минимальной оплаты труда.

При вынесении решения о расторжении брака суд принимает в необходимых случаях меры к защите интересов несовершеннолетних детей и нетрудоспособного супруга, рассматривает споры о разделе совместно нажитого имущества и другие споры.

Однако вынесение судебного решения о расторжении брака лишь предоставляет возможность супругам расторгнуть брак в установлен​ном порядке в органах загса после уплаты государственной пошлины. Брак считается прекращенным со дня регистрации развода в книге регистрации актов гражданского состояния (ст. 25 СК РФ). Суд может отказать супругам в расторжении брака. 
Внесудебное расторжение брака в органах загса производится в следующих случаях:

при взаимном согласии на расторжение брака супругов, у которых
нет несовершеннолетних детей (вообще нет детей или дети стали взрослыми);

если супруги подают совместное заявление о разводе в орган записи актов гражданского состояния. Оформление развода и выдача супругам свидетельства о расторжении брака проводятся по истечении трех месяцев со дня подачи супругами заявления о разводе. При наличии спора между супругами (об имуществе, праве на жилую площадь и др.) производство в загсе прекращается, развод производит​ся через суд. Расторжение брака по заявлению одного из супругов производится в органах записи актов гражданского состояния;
если один из супругов признан в установленном порядке безве​стно отсутствующим;
если другой супруг признан в установленном порядке недееспо​собным вследствие душевной болезни или слабоумия;

если другой супруг осужден за совершение преступления к лише​нию свободы на срок не менее трех лет (ст. 19 СК).
Естественно, что в указанных случаях допускается упрощенный порядок расторжения брака. За регистрацию расторжения брака с супруга заявителя взыскивается государственная пошлина. Однако может возникнуть спор и в таких случаях. Например, находящийся в заключении супруг просит об алиментах на содержание недееспособного супруга. В этих случаях загс не может расторгнуть брак, производство в загсе прекращается, брак расторгается через суд(ст. 20 СК РФ).

Недействительным брак признается тогда, когда нарушены условия вступления в брак или когда люди вступают в брак фиктивно, без намерения создать семью (ст. 27—30 СК РФ). Брак признается недей​ствительным с момента его заключения. Никаких прав и обязанностей у супругов не возникает. К имуществу, приобретенному совместно лицами, чей брак признан недействительным, применяются правила об общей долевой собственности (ст. 244 ГК).

Однако имеются некоторые исключения, сделанные законом для детей, родившихся в браке, впоследствии признанном недействитель​ным; на их права не влияет признание брака недействительным, и поэтому они имеют право на алименты и др.

Если, вступая в брак, лицо скрыло, что состоит в другом зарегист​рированном браке, то при признании брака недействительным суд вправе взыскать с него средства на содержание лица, состоявшего с ним в недействительном браке (ст. 30 СК РФ).
Личные и имущественные отношения супругов и их детей
Правовые отношения родителей и детей основаны на происхожде​нии детей от родителей, удостоверенном в органах записи актов гражданского состояния.

Если родители состоят в зарегистрированном браке, то муж матери предполагается отцом родившегося у нее ребенка, об этом делается соответствующая запись в свидетельстве о рождении ребенка. Если родители не состоят в зарегистрированном браке, то проис​хождение детей может быть установлено в следующем порядке:

родители могут подать в загс совместное заявление о признании их родителями ребенка, соответствующая запись делается в свиде​тельстве о рождении ребенка;

при отказе отца ребенка мать может обратиться в суд с иском об
установлении отцовства — при удовлетворении иска на основании
судебного решения производится соответствующая запись в свидетель​стве о рождении ребенка (ст. 49, 50 СК РФ). При установлении отцовства в порядке, предусмотренном законом, дети имеют те же права и обязанности по отношению к обоим родителям и их родствен​никам, что и дети, родившиеся от лиц, состоящих в браке между собой (ст. 53 СК РФ).

Личные правоотношения родителей и детей складываются по по​воду фамилии, имени, отчества ребенка, права и обязанности воспи​тания, защиты прав и интересов детей. Гражданство детей определяется гражданством их родителей.

Родители обязаны воспитывать своих детей, заботиться об их физическом развитии, обучении и подготовке к общественно полезной деятельности. Дети обычно проживают со своими родителями. Роди​тели вправе требовать возврата детей от любого лица, удерживающего их у себя не на основании закона или судебного решения. 
Суд может принять во внимание желание ребенка, достигшего 10 лет, проживать с одним из родителей, если последние не живут вместе. В воспитании ребенка должен участвовать и отдельно проживающий родитель. Родитель же, с которым проживают дети, не вправе препят​ствовать другому родителю общаться с детьми и участвовать в их воспитании (ст. 55 СК РФ).

Если будет установлено, что родители уклоняются от выполнения своих обязанностей по воспитанию детей или злоупотребляют своими родительскими правами, жестоко обращаются с детьми или оказывают на них вредное влияние своим аморальным поведением, а также, если родители являются хроническими алкоголиками либо наркоманами, они могут быть лишены в судебном порядке родительских прав.

Лишение родительских прав не освобождает родителей от обязан​ности содержания своих детей. Дети могут быть помещены в детское учреждение или переданы на воспитание другим лицам. Если роди​тельских прав лишен только один из родителей, дети могут быть переданы на воспитание другому родителю.

При изменении своего отношения к родительскому долгу родители в судебном порядке могут быть восстановлены в родительских правах(ст. 72 СК РФ).

Закон обязывает родителей содержать своих несовершеннолетних детей и нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в помощи, устанавливает размер алиментов, взыскиваемых с родителей на несовершеннолетних детей. На одного ребенка алименты взыскиваются в размере одной четверти заработка; на двух — одной трети; на троих и более детей — половины заработка (дохода) родителей. Алименты с рабочих и служащих удерживаются со всех видов заработка и допол​нительного вознаграждения как по основной, так и по совмещаемой работе, с которых по действующим правилам перечисляются страховые взносы, с пенсий, стипендий. Не удерживаются алименты с компен​сационных выплат (командировочных, выходного пособия и др.).

Размер алиментов может быть уменьшен судом (ст. 81 СК РФ). Алименты взыскиваются до наступления совершеннолетия ребенка, т.е. до 18 лет.

Алименты могут уплачиваться добровольно или взыскиваться на основании исполнительного листа, выданного после вынесения судеб​ного решения. Злостное уклонение от уплаты алиментов может повлечь привлечение к уголовной ответственности (ст. 157 УК РФ).
 В паспортах лиц, осужденных за злостное уклонение от уплаты алиментов или разысканных органами внутренних дел в связи с уклонением от уплаты алиментов, производится отметка (запись), что в соответствии с реше​нием суда эти лица обязаны платить алименты.

Задача

В соответствии с договором заключённым между машиностроительным объединением и предприятием оптовой торговли, предприятие выдало объединению отгрузочную разнарядку на доставку в 4 квартале 35 швейных машинок фирменному ателье. 6 из поступивших машинок оказались неукомплектованными, в связи с чем, ателье потребовало от объединения доукомплектовать машинки и уплатить штраф за поставку неукомплектованных товаров. 
Правомерны ли требования ателье?
Ответ: ДА
Пояснение.
ЗАКОН РФ от 07.02.1992 №2300-1 «О ЗАЩИТЕ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ»
Статья 4. Качество товара (работы, услуги)

1. Продавец (исполнитель) обязан передать потребителю товар (выполнить работу, оказать услугу), качество которого соответствует договору.
2. При отсутствии в договоре условий о качестве товара (работы, услуги) продавец (исполнитель) обязан передать потребителю товар (выполнить работу, оказать услугу), пригодный для целей, для которых товар (работа, услуга) такого рода обычно используется.

3. Если продавец (исполнитель) при заключении договора был поставлен потребителем в известность о конкретных целях потребления товара (выполнения работы, оказания услуги), продавец (исполнитель) обязан передать потребителю товар (выполнить работу, оказать услугу) пригодный для использования в соответствии с этими целями.
4. При продаже товар по образцу и (или) описанию продавец обязан передать потребителю товар, который соответствует образцу и (или) описанию.

5. Если законами или в установленном ими порядке предусмотрены обязательные требования к товару (работе, услуге), продавец (исполнитель) обязан передать потребителю товар (выполнить работу, оказать услугу), соответствующий этим требованиям.
 «ГРАЖДАНСКИЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (ЧАСТЬ ВТОРАЯ)» от 26.01.1996 № 14-Ф3 (принят ГД ФС РФ 22.12.1995)
Статья 480. Последствия передачи некомплектного товара.

1.В случае передачи некомплектного товара (статья 478) покупатель в праве по своему выбору потребовать от продавца:
        соразмерного уменьшения покупной цены;

        доукомплектования товара в разумный срок 
2.Если продавец в разумный срок не выполнил требования о доукомплетовании товара, покупатель в праве по своему выбору:

потребовать замены некомплектного товара на комплектный;

отказаться от исполнения договора купли-продажи и потребовать возврата уплаченной денежной суммы.
3. Последствия, предусмотренные пунктами 1 и 2 настоящей статьи, применяются в случае нарушения продавцом обязанности передать покупателю комплект товаров (статья 479), если иное не предусмотрено договором купли-продажи и вытекает из существа обязательства.
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