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Введение.
В современных условиях все более заметными становятся рост взаимосвязей и взаимозависимостей мировых общественных процессов, увеличивающаяся целостность мира, материальной основой, одним из важнейших проявлений которой выступает мировое хозяйство. 
Всемирное хозяйство представляет взаимосвязанные между собой экономики практически всех цивилизованных стран мира. Экономической основой всемирного хозяйства служит объективная целесообразность, обусловленная стремлением всех государств к росту экономической эффективности, достигнутому за счет международного разделения труда, и вызванными этим ростом национальной специализацией и международной интеграцией.
Постоянное стремление к углублению разделения труда и доведение его до международного уровня служило ранее главной причиной становления и развития международной торговли и мирового рынка. Однако, в отличие от мирового рынка, который и сейчас является важнейшей составляющей частью международного сотрудничества, всемирное хозяйство представляет собой более емкое явление. Это особая форма реализации международных экономических взаимосвязей между хозяйственными субъектами большинства стран мира, нацеленная на достижение большей эффективности в экономической деятельности за счет углубления разделения труда и свободного перемещения в мировом пространстве товаров, рабочей силы, технологий и капитала.

1. Сущность понятия «Мировая экономика». Структура мирового хозяйства.
Мировое  хозяйство  представляет  собой  глобальный хозяйственный механизм,  сформированный  различными  национальными  хозяйствами, связанными  между  собой  системой  международных  экономических отношений (внешняя  торговля,  вывоз  капитала,  валютно-кредитные отношения, миграция рабочей силы, интеграция и т.д.). 

Мировое  хозяйство  неоднородно,  национальные  хозяйства, входящие в него, различаются социальной структурой, политическим устройством,  уровнем  развития  производительных  сил  и производственных  отношений,  а  также  характером,  масштабами, формами международных экономических отношений.
Субъектом мирового хозяйства выступает мировое сообщество. Его интересы  в  целом  стали  в  наше  время  выше  любых  частных  интересов (национальных,  классовых,  социальных).  Возникла  новая  система ценностей, включающих мир, экономическое благополучие, социальную и политическую  справедливость,  экологическую  безопасность, самореализацию  личности.  Появилась  возможность  создания  системы глобального управления мировым хозяйством.
К числу институтов глобального управления относятся:- международное право; -  межправительственные  организации,  которые  формируют  общие цели мирового  сообщества  и  призваны  вводить  их  в мировую политику, начиная с Организации Объединенных Наций (ООН); -  специализированные  неправительственные  международные организации («Красный крест», «Гринпис» и др).  

Взаимодействие  национальных  экономик  осуществляется  в  форме международных  экономических  отношений (МЭО).  Международные экономические  отношения  представляют  собой:  в  широком  смысле  – экономические  взаимосвязи  между  странами;  в  узком  смысле  –  формы взаимодействия  между  экономическими  субъектами  разных  стран  по поводу производства, распределения, обмена и потребления необходимых им благ.  
МЭО  по  своей  сути противоречивы, они одновременно  являются и отношениями сотрудничества, и отношениями соперничества.  
Обычно выделяют следующие формы МЭО: - международная (мировая) торговля;  - международное движение капитала; - международная миграция рабочей силы; - международное кооперирование производства; - международная передача (трансферт) технологий; - международные валютные и кредитные отношения.  
Можно  выделить  три  уровня  взаимодействия  национальных экономик:  микроуровень,  макроуровень  и  международный (наднациональный) уровень.  

На микроуровне национальные экономики взаимодействуют прежде всего  через  фирмы  и  предприятия.

На  макроуровне  национальные  экономики  взаимодействуют  через взаимовлияние  национальных  народнохозяйственных  комплексов  и  их основных  секторов (реальный,  фискальный,  денежный,  внешний).
На  международном (наднациональном)  уровне  национальные экономики  взаимодействуют  в  более  опосредованной  форме:  через многочисленные  международные  экономические  организации  или  через наднациональные органы, действующие в рамках различных региональных интеграционных группировок.  
Структуру  современного  мирового  хозяйства классифицируют на основе различных критериев. 

С  позиций  степени  развитости  рыночного  хозяйства  выделяют страны: - с развитой рыночной экономикой; - с развивающейся рыночной экономикой; - с переходной экономикой. 

С позиций уровня развития производительных сил: - доиндустриальние (аграрные); -  индустриальные; -  постиндустриальные (созданные на основе новейших достижений науки и техники).   


До  недавнего  времени  мировое  капиталистическое  хозяйство (а именно  оно составляет  основу  современного  мирового  хозяйства) рассматривалось как дуалистическая система, представленная "центром" и развивающейся периферией.
"Центр" -  включает 24  страны  о  крупным  частным  сектором занимающим  главенствующие  позиции  в  экономике,  с  развитыми хозяйственной  и  социальной  функциями  государства.  Эти  страны отличают: высокий уровень развития производительных сил, интенсивный тип  экономики;  единый  воспроизводственный  процесс  в  рамках национально организованных хозяйств. Здесь сосредоточена подавляющая часть  экономического  и  научно-технического  потенциала.  Здесь  также расположены главные финансовые центры мира. В эту группу относят такие индустриально развитые страны, как США, Канада, Австралия, Новая Зеландия, Япония и большинство стран Западной Европы. Это страны со сформировавшейся рыночной экономикой, основанной на крупных ресурсах основного капитала, передовых технологиях, квалифицированных трудовых ресурсах. Для них характерен высокий показатель ВВП на душу населения. Эта группа стран отличается сравнительно низкими, но устойчивыми темпами экономического роста (среднегодовые темпы роста в ней составляют 1—2 % ВВП). Им свойственны не количественные, а качественные преобразования.
”Развивающаяся периферия" - это другая значительно более крупная социально-экономическая  общность,  охватывающая  свыше 130 развивающихся  государств.  Ее  главная  особенность -  многообразие социальных  укладов,  а  также  переходных,  неустоявшихся   форм общественных  отношений.  Во  многих  странах  процесс  формирования национальных  хозяйств  еще  не  завершен,  преобладает  экстенсивный  тип экономического  развития.  По  среднедушевому  доходу  они  в 11  раз отстают от экономически развитых стран.
Вторая группа очень дифференцирована. Сюда относятся страны, которые еще не прошли стадию индустриализации и находятся на разных ступенях экономического развития: это государства с относительно развитыми производительными силами и относительно высоким уровнем дохода и страны отсталые, бедные, где существуют проблемы голода и нищеты. Для большинства стран данной группы характерны более высокие темпы роста экономики по сравнению со странами, относящимися к первой группе (от 3-4 до 8-10% ВВП).
Среди стран, входящих во вторую группу, можно выделить:
во-первых, группу стран - экспортеров нефти (Саудовская Аравия, Кувейт). Их нельзя отнести к числу индустриальных, но уровень ВВП на душу населения благодаря экспорту нефти велик;
во-вторых, новые индустриальные страны. Впервые этот термин прозвучал в середине 70-х гг. XX в., когда развитые страны столкнулись на рынках промышленной продукции с резким усилением конкуренции со стороны небольшой группы развивающихся государств и территорий — Южной Кореи, Тайваня, Гонконга, Сингапура, Бразилии и Мексики. В мировой печати эту "шестерку" стали называть новыми индустриальными странами. От других развивающихся государств они отличались высокими темпами роста экономики и экспорта промышленных товаров, быстрыми и кардинальными сдвигами в структуре народного хозяйства и общества. С течением времени число новых индустриальных стран пополнилось: к ним стали относить Турцию, Индию, Малайзию, Аргентину, Таиланд, Индонезию, КНР.
К  группе  стран  с  переходной  экономикой  относят  государства, которые  с 80—90-х  гг.  осуществляют  переход  от  административно-командной (социалистической)  экономики  к рыночной (поэтому их часто называют  постсоциалистическими).  Это 12  стран  Центральной  и Восточной  Европы, 15  стран —  бывших  советских  республик,  а  также Монголия,  Китай  и  Вьетнам (хотя  формально  две  последние  страны продолжают  строить  социализм). Иногда  всю  эту  группу  стран относят  к развивающимся (например, в статистике МВФ), исходя из низкого уровня ВВП на душу населения (только у Чехии и Словении он превышает 10 тыс. долл.), а иногда к ним относят только три последние страны.
Все  они  делятся западными  экспертами  на  три  группы  в  зависимости  от  того,  насколько успешно  проводятся  реформы: 1 -  страны,  которые  начинают "выныривать"  из  острого  кризиса (к  ним  относятся  Венгрия,  Польша, Чехия,  Словакия,  Болгария); 2 -  страны,  которые  еще  находятся  в водовороте  событий (к  ним  относятся  Россия  и  большинство  республик, входивших в СССР, а также Румыния и Албания); 3 - страны, которые еще не  начали  строить  рыночные  отношения  отказавшись  от  командно-административной системы управления экономики. Это группу стран еще называют "заблудившимися"  К  ним  относят  страны,  образовавшиеся  на обломках  Югославии,  бывшие  республики  Закавказья,  Таджикистан, Узбекистан и Украину.
2. Субъекты мирохозяйственных связей.
Субъектами мирохозяйственных связей являются частные (физические) лица и организации (юридические лица), занятые осуществлением международных экономических операций.

С позиций принадлежности к национальной экономике субъекты разделены на резидентов и нерезидентов.

Резиденты – это хозяйствующие субъекты, постоянно находящиеся на территории данной страны, независимо от их национальной (государственной) принадлежности.

Нерезиденты – хозяйствующие субъекты, постоянно находящиеся на территории иностранного государства, даже если они являются гражданами данной страны, но постоянно проживают за границей, или филиалами хозяйствующих единиц данной страны, расположенных за ее пределами.

Все резиденты и нерезиденты, или хозяйствующие субъекты, международной системой национальных счетов (СНС) квалифицируются как институциональные единицы. Это физические и юридические лица, которые владеют факторами производства и располагают возможностями производить продукты или реализовывать услуги и от своего имени заключать сделки с другими лицами.

Согласно системе СНС все институциональные единицы разделены на пять секторов экономической деятельности:

1) нефинансовые корпорации (nonfinancial corporations) – включают фирмы, занятые производством товаров и реализацией услуг (нефинансовых) для рынка;

2) домашние хозяйства (house holds) – представлены физическими лицами, занятыми экономический деятельностью, в том числе продажей на рынке труда своей рабочей силы, а также производящие и потребляющие продукты;

3) неприбыльные институты (nonprofit institution) – состоят из юридических лиц, занятых оказанием нерыночных услуг домашним хозяйствам и действующих на принципе добровольного участия в их деятельности физических лиц;

4) правительственные учреждения (government agencies). Выполняя свои прямые функции в области политики и регулирования экономики, эти институциональные единицы осуществляют также производство нерыночных продуктов, выносят решения и постановления в области экономики, а также оказывают услуги индивидуального или коллективного потребления, перераспределяют доходы, направляя их в бюджетные организации: социального обеспечения, здравоохранения и образования;

5) финансовые корпорации (Financial corporations) – фирмы, занятые финансовым посредничеством и осуществлением вспомогательных финансовых услуг, в том числе банки, страховые, финансовые и инвестиционные компании.

СНС не устанавливает различий между субъектами национальной и международной экономической деятельности, поскольку в условиях открытой рыночной экономики все юридические и физические лица, реально существующие в экономике любой страны, одновременно и в том же качестве имеют право быть субъектами мировой экономики.

В мировой экономике все более активную роль начинают играть наднациональные международные институты. Они представлены международными экономическими учреждениями, занятыми организацией и координацией мирохозяйственных связей. К их числу относят консультативные Советы экономических союзов, их Секретариаты, а также периодически проводимые Сессии союзов. Кроме того, к такому роду международным экономическим субъектам относятся Международный Арбитражный Суд, Всемирный Банк, Международный Валютный фонд, Международная организация труда, Международная финансовая корпорация. Европейский банк реконструкции и развития, Парижский и Лондонский клубы и др.

Особая роль среди подобных организаций сейчас стала принадлежать мировым финансовым центрам (МФЦ). К ним принадлежат Нью-йоркская международная фондовая и валютная биржи. Лондонский международный рынок золота, Лондонская и Токийская валютные биржи. В этих международных центрах ежедневно через рыночную конъюнктуру определяется реальная котировка национальных валют, устанавливаются мировые цены на товары, услуги и факторы производства, перемещаемые в глобальном пространстве.

Кроме организаций, имеющих мировую и региональную юрисдикцию, в рамках международных экономических альянсов действуют свои союзные институты координации и управления. Так, в Европейском союзе функционируют Совет министров, Европейский совет, Комиссия Европейских сообществ, Европейский парламент и Суд Европейских сообществ.

Главное место среди задач всех организаций такого рода занимают проблемы разработки «правил игры», т.е. правил и законов, обеспечивающих нормальное функционирование мирового или союзного хозяйств, а также контроль за практической реализацией хозяйственных связей.

Одним из специфических проявлений интеграции в мировом масштабе является то, что современный процесс глобализации экономики осуществляется одновременно на двух уровнях: на уровне интеграции государств (макро уровень) и интеграции процессов конкретной экономический деятельности, на уровне предприятий организаций (микро уровень). Основной организационной формой международного сообщества на микро уровне является международная корпорация.

Международная корпорация, или МК (international corporation), – это особый тип организации экономической деятельности, предполагающий объединение факторов производства в единое целое (компанию) для осуществления производственно-хозяйственной деятельности во многих странах мира.

Существуют два вида МК:

1) транснациональная корпорация (ТНК) – сообщество, головная компания которого является собственностью капитала одной страны, а дочерние предприятия и организации сообщества функционируют в разных странах;

2) многонациональные корпорации (МНК) – сообщество, головная компания которого принадлежит капиталу двух или нескольких стран, а филиалы размещены во многих странах.

К концу XX в., по данным ЮНКТАД, в мире действуют свыше 39 тыс. международных корпораций, из которых 37 тыс. – ТНК, имеющих 270 тыс. филиалов по всему миру. Общая сумма их активов – 2,7 трлн. долл., ежегодный объем продаж, осуществляемый ТНК, превышает 6 трлн. долл., что составляет 60% мирового товарооборота.

Международные правила осуществления внешнеэкономической деятельности, выработанные наднациональными экономическими институтами, являются общей правовой основой для всех государств – участников всемирного хозяйства. 

Приоритет международного права в операциях на мировом рынке не означает полной интернационализации внешнеэкономической деятельности государства и подмену его внешнеэкономических институтов деятельностью международных экономических организаций. 
Государства – участники мирового экономического процесса, организуя и регулируя международные экономические отношения непосредственно внутри страны, могут оказывать влияние и на мирохозяйственные связи в целом. 
Кроме того, государства, участвующие в мировом экономическом процессе, особенно наиболее экономически развитые и богатые из них, имеют как прямые, так и косвенные возможности воздействия на мирохозяйственные связи, тем самым, регулируя их в своих национальных интересах. Таким прямым регулятором является протекционизм, с помощью которого то или иное государство или Союз в своих интересах (и не только экономических) предоставляет или не предоставляет отдельным странам преимущества по экспорту или импорту товаров, услуг и капиталов. 
Косвенное регулирование мирохозяйственных связей государства могут осуществлять через принадлежащие им частные фирмы (особенно банки) и международные компании (МК). 
Таким образом, современные государства, организуя свою национальную экономику для широкого участия в мировом экономическом процессе, одновременно активно влияют на нее и регулируют весь комплекс мирохозяйственных связей, прежде всего в своих собственных интересах. Эти действия позволяют странам не только отстаивать свои экономические интересы на международной арене, но и совершенствовать, а также поступательно развивать мировое хозяйство, международные экономические отношения и обеспечивать тем самым дальнейший общественный прогресс.
3. Тесты.
1. Можно ли сказать, что мировая экономика – это сумма всех национальных хозяйств мира?

а) да;

б) нет.

2. В основе формирования и развития мировой экономики лежит (выберите верный ответ):

а) общность традиций и культур отдельных стран;

б) наличие общих границ между государствами;

в) ориентация стран на самообеспечение;

г) специализация и кооперирование государств.

3. Мировое хозяйство в настоящее время (отметьте правильные характеристики):

а) глобально по своим масштабам;

б) является однородным;

в) характеризуется моноцентричностью;

г) характеризуется многополярностью;

д) основывается на принципах рыночной экономики;

е) характеризуется ограниченным распространением рыночных отношений;

ж) основывается на объективных закономерностях международного разделения труда.

Заключение.

Наше  время –  это  и  время  усиливающейся  взаимозависимости  и взаимодействия  национальных  хозяйств,  время  бурного  развития международных  экономических  отношений (МЭО). Из  года  в  год  темпы  роста международной  торговли  превышают  темпы  роста  производства,  все  больше производимых  товаров  поступает  на  внешние  рынки. «Обычная»  торговля дополняется  и,  пожалуй,  даже  вытесняется  международной  производственной кооперацией,  делающей  страны  и  территории  своеобразными  цехами международного  производства.  В  этих  условиях  резко  активизировалась деятельность транснациональных корпораций (ТНК), растет экспорт капитала в форме прямых иностранных инвестиций. Набирает силу интеграционная волна. Мировое  хозяйство  превращается  в  совокупность  мощных  интеграционных систем,  взаимодействующих  друг  с  другом.  Рождается  транснациональная мировая экономика, отражающаяся в большей прозрачности границ суверенных государств, а кое-где – и в их фактическом стирании. И это приносит странам и народам как выгоды, так и издержки.
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