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                                              I.
                                         Введение
Японская культура является неповторимым самобытным явлением не только в контексте общемировой культуры, но и в ряду других восточных культур. Она непрерывно развивалась, начиная с X - XI веков. Японская цивилизация сформировалась в результате сложных и разновременных этнических контактов. Жизнь в постоянном ожидании стихийных разрушений, драгоценность малого количества пригодной для обработки земли сыграли свою роль в формировании психологии и эстетических взглядов японцев. Японская культура в отличие от индийской и китайской на рубеже средних веков только рождалась, поэтому ей был присущ повышенный динамизм и особенная чуткость к восприятию чужеземных влияний.

… Издалека в нашу страну… пришли Конфуций, Мэн-цзы, Чжуан-цзы… Мудрецы Китая, кроме учения дао, принесли шелка… яшму… и – нечто более благородное и чудесное, чем яшма, с - иероглифы.… И ведь не иероглифы подчинили нас, а мы подчинили себе иероглифы.…Не то наш язык мог бы стать китайским.… Но мы одержали победу не только над иероглифами. Наше дыхание, как морской ветер, смягчило даже учение Конфуция, и учение Лао-цзы… Будду постигла такая же судьба.… Наша сила не в том, чтобы разрушать. Она в том, чтобы переделывать…  Акутагава Рюноскэ (1892-1927)

 Особенности культуры Японии в Средние века. Гармония синтоизма. Литература, театр, живопись.

  Главная особенность  японской культуры  связана с многообразным  взаимодействием, взаимопроникновением и борьбой  двух начал- мира природы и мира человека. При этом то «мир природы  выражался через образ человека…, то,  наоборот, мир человека  олицетворялся  через образы природы».
  У японцев никогда не было  стремления, свойственного европейцам, подчинить  природу себе, преобразовать, внести в нее несвойственное ей  логическое начало. Напротив, они постоянно  ищут точки соприкосновения  человека с природой, способы  гармонии с ней. У японцев каждое  природное проявление  вызывает желание  любоваться им, а в некоторых случаях-поклоняться и обожествлять.

  Такое отношение к природе и породило  древнейшую религию  Японии –синто («путь богов»), происхождение  которой не вполне ясно. Востоковед  академик  Н.И. Конрад (1891- 1970) связывал возникновение синто с земледелием, с его магией, в которой заложены действия, должные создать условия, благоприятные для получения урожая. Среди таких магических  обрядов главное место  занимали весеннее  Действо  Испрашивания урожайного  года и осеннее  Действо  Пробы  нового хлеба.
  Религия  синто очень  близка  мифологии, в которой мир  представляется  как единое, нерасчлененное целое, где  присутствуют  взгляды  на происхождение мира, народа, ремесел и древнюю историю. В синтоистских взглядах утверждается, что в мире  сначала царил  хаос. Впоследствии он  упорядочился, небо отделилось  от земли, мужское начало  от женского. В результате соединения  этих начал- богини  Идзанами  и ее мужа  Идзанаги-родились  богиня солнца Аматэрасу, богиня луны Цукиеми и бог воды  и бури  Сусаноо. Через долгие годы борьбы  богиня  Аматэрасу   осталась на небе, а ее внук  Ниниги сошел с неба  и стал управлять  государством Идзумо. Символами его власти было зеркало (божественность),  меч (могущество) и яшма ( верность подданных.) Именно от  Ниниги произошел  первый император Японии - микадо, унаследовавший   все три символа власти. Так объясняется   божественное происхождение власти, остальные же японцы, согласно синто, произошли от других божеств- ками- духов героев, предков, богов природы, которыми населен весь мир. Именно происхождением от божеств  и объясняется  представление  японцев о своей  особой  миссии в мире, особых качествах своего  характера, своей жизни, своих правилах.

  Современные  исследователи  выделяют пять главных  принципов синто:

1. Утверждение о том, что мир сам  по себе хорош, совершенен, поскольку и сам мир и все сущее  в нем является  результатом  его саморазвития.

2. Понимание  естественной  силы жизни. Считается, что интимные  отношения впервые  произошли между богами, поэтому   в них  не может быть ни греха, ни вины. Для японца, поэтому,  нет жесткого разделения  на «чистое» и « нечистое», напротив, он полагает, что « нечистое» может быть  очищено  при помощи  различных  ритуалов и после  этого  принято  в качестве  национальной традиции.

3. Представление о единстве  природы и истории. Исходные  представления синтоизма  не делят мир  на живой и неживой. Все, что  окружает людей,- живое: животные, растения, вещи, камни и т.д., как   во всем  живет дух –ками. Поэтому  божественную  силу следует  искать  не в потустороннем, а в окружающем мире.

4. Признание  многобожия, вытекающее  из предыдущих  взглядов. Поскольку божества  живут в каждом явлении природы, то у каждого  поселения  существуют  свои  местные, родовые, племенные божества. В Х веке, например, был составлен  список богов синто, их оказалось 3132.

5. Ками породили  не всех людей на земле, а только японцев, поэтому  принадлежать  синто и поклоняться   его божествам может  лишь японец, хотя синто и не возбраняет  японцу исповедывать, кроме синто, любую другую религию. 
  На этих представлениях  базируются главные японские  праздники, главные из которых связаны с земледельческими работами, календарными датами, событиями истории.

  С приходом  в японскую культуру  китайских религиозных  учений  синтоизм  не перестал существовать, он вобрал в себя основные  стороны китайских учений, преобразовал их на основе  японских традиций и буквально растворил  в собственной культуре.

  Начиная  с VI века  через Корею в Японию проникли  даосизм и буддизм. Даосизм с его идеей  о «недеянии»  стал основой  многих форм   отношения человека  с природой и самим собой.  Буддизм был воспринят  японцами в  форме  махаяны, однако его основные положения были  приспособлены  под японские взгляды на мир. Современный японский исследователь буддизма Кисимо Хиэдо полагает, что главное для буддизма в Японии- его идея освобождения от страданий, а страданиями выступают только такие события действительности, которые  самим человеком воспринимаются  в качестве страданий. Поэтому преодоление страданий- в самом человеке, в его разумном  понимании страдания. Японцы считают, что только неясные  беспокойства, а не  разнообразные желания становятся  причиной страданий. Поэтому не нужно  избавляться от желаний, довольно  лишь осмыслить  их причину и перенести акценты  с негативного к ней отношения в иную плоскость: увидеть  или извлечь  из житейских ситуаций  пользу.

  Что же касается японской эстетики, то она выделяет  четыре типа  прекрасного: саби, ваби, сибуй и югэн.

  Саби  переводится как «патина». Это красота естественного, следы времени, оставшиеся на предметах.

  Ваби- это красота  повседневного, обыденного, утилитарная красота предметов и в то же время- красота повседневного труда, тех усилий, которые каждый  человек совершает  , сознавая свое  дало в  этом мире.

Сибуй- соединение  естественности и повседневности в каких-либо предметах и действиях.

Югэн- (« внутренняя глубина, сокровенное») воплощает  собою  мастерство  намека или подтекста, прелесть недоговоренности».
Литература, театр, живопись.

  Для  японской  художественной культуры характерно то, что  художественные традиции  Японии смогли противостоять  влиянию  других культур. Каждое новое влияние японская культура  перерабатывала, придавая ему иное звучание. Если континентальные культуры складывались  на широких  пространствах Китая или Кореи, то Япония- страна миниатюры- всегда смягчала, придавала  особый  лиризм своим творениям. С приходом в Японию  буддизма начали строиться  новые храмы, пагоды, монастыри. Появляется большое  количество  скульптур, изображающих богов, полубогов, легендарных царей, в чертах которых  переданы  воинственный  самурайский  дух и эмоциональное состояние, почти всегда  соответствующее крайнему напряжению сил. Только  скульптуры  Будды  всегда полны  величавого  спокойствия и отрешенности.

  Символизм часто  встречается в художественном отражении мира различными культурами.  Символизм японского искусства  особенно ярко проявился   в поэзии  эпохи Хэйнан (« Мири покой») в  VIII-XII вв. На пути  японской  литературы  к высотам стихосложения  были  различные  периоды.

  Один из древнейших жанров  японской поэзии- танка, нерифмованные  пятистишия, состоящие из 31 слога (5-7-5-7-7). Основная  мысль танка выражается  в трех  строках:

Все дальше милая страна,

                                                        Что я оставил…

        Чем дальше, тем желаннее она,

                      И с завистью смотрю, как белая  волна

                Бежит назад к оставленному раю…
  В прозе появляется  особый жанр дзуйхицу- что значит писать, « следуя кисти», записывая все, что попадается  на глаза, писать легко, повинуясь лишь движению души.

   Японская проза со второй половины Х века разделялась на « мужскую» и « женскую», потому что в системе письменности, созданной на  основе китайских иероглифов появилась и чисто  японская слоговая  азбука, в связи с чем мужчины, как правило, продолжают писать  по-китайски, а женщины- на японском  языке.

  Японская живопись вначале имела  религиозный характер, но примерно с XI века в ней появились национальные особенности. Живопись часто была декоративно-прикладной. Росписи ширм, вееров, различных  вещей и украшений домашнего  быта восполняли  простоту интерьера, становились его украшением.  С развитием литературы живопись  приобрела характер  иллюстраций. Появились даже  живописные повести, иллюстрирующие  путешествия, романы и описания жизни императоров и вельмож. Главным для  них было – передать  настроение героя. Это делалось  при помощи  сочетания цветов  и их оттенков, лаконичных  и вместе с тем насыщенных, изысканной  композиции. Особенно явственно это  проявилось  в пейзажной живописи, в которой примерно к  XVI веку утверждается  живопись тушью.

  По глубине чувств, переданных  японскими  художниками, живопись  смыкается с поэзией.

  Японский национальный театр  совмещает  в себе  особенности поэзии и прозы, изобразительного искусства, дополняя их  особой   экспрессией музыки, танца, пения и собственно  действия.

  Как и в других культурах мира , театр возник  из земледельческих мистерий, сопровождавших сезонные праздники, ритуалы религии синто. В синтоистских храмах  создавались всевозможные действа, связанные с поклонением  божеству солнца, духам предков, священных животных, растений, гор и вод. 

  Есть и другой  источник театра  Японии. В X-XI веках из Китая  и Кореи в Японию  пришли различные  театральные представления, носившие китайское  название  сангаку («разные представления»), которое в японском просторечии  было преобразовано   в саругаку- « обезьянье искусство»… Сюжетами были легенды, предания и сказки, случаи и анекдоты из повседневной жизни. С распространением буддизма стали появляться и пьесы более серьезного содержания.

  Японский театр  построен  на совершенно иных, чем европейский, выразительных средствах. Голос актера, в котором используются  все возможности  его тембра и силы, скупые  точные  движения, замедленный  темп. Два эстетических  принципа лежали в основе  театрального  исполнительства: это мономанэ (подражание)  и принцип югэн.

  В XVII веке, как чисто городское  зрелище, появился театр Кабуки, а затем театр кукол Дзерури.  В театре Кабуки актеры  выступали без масок.

  В театре кукол японские актеры достигали необыкновенной выразительности. Куклы были большими, больше половины человеческого роста. В кукольных спектаклях использовалось пение, речь, музыка и пантомима.

  Уже в  XVII веке театральные представления  стали частью  не только народной, но и официальной жизни  в Японии. Приход к власти правителя  или другие события государственного масштаба непременно отмечались  спектаклями. Спектакли шли целый день, а иногда и несколько дней, приглашение на них считалось большой честью. Как и многое другое в восточном искусстве,  японский театр  требовал особого  вчувствования  в мир, в глубинное состояние героев, слияния с ними.

  Если сделать  попытку сформулировать  некую общую  идею  японского искусства, то окажется, что это  нежное  и глубокое  чувство  любви  к своей родине.

Заключение.

  В заключение данной работы  можно  выделить основные моменты:

1.Японская культура  возникла  и окончательно сформировалась  в период  средневековья, но в ее основании лежат древние взгляды, отраженные  в мифологии, религии синто, отношениях с природой. Несмотря  на высокий  уровень развития ее  цивилизации в ХХ веке, в ней  сохранились  традиции древности.

2. Островное  положение  Японии обусловили  многие  черты  национального менталитета, специфику  его отношений  с природой и обществом, специфику  религии и искусства. Окружающий  мир для  японской культуры  не противостоит  человеку, а сливается с ним, поэтому  в ней  нет антагонизма « природа- культура».

3. Японская культура одновременно  консервативна и восприимчива к влияниям других культур, однако  практически  все  внешние воздействия  ассимилируются  в местных  традициях и приобретают  совершенно  иной характер  и иное выражение.

4. Эстетизация  отношений  с миром  не исключает  суровости  и даже  жестокости  во взглядах японцев, а иногда  эта  жестокость  сама по себе  приобретает  эстетически- ритуальный  характер. Эстетический взгляд  на внутреннее единство, в котором пребывает  человек с окружающим миром  является также  принципом  познания, требующим  слияния с миром.

5. Японская культура считается  закрытой культурой, поскольку  она не  оказывала  сколь-нибудь значительного воздействия  на другие  культуры, а напротив, использовала  их достижения, сохранив свои традиции.

II

Введение.
Культурология как наука сформировалась лишь в XX веке. Процесс обоснования ее объекта, предмета, структуры, основной проблематики и функций еще продолжается. Но воззрения на явления и процессы жизнедеятельности общества, которые впоследствии были отнесены к содержанию культуры, возникали уже в древних обществах.

Формирование культурологических взглядов и идей, разработка концепций культуры на всем протяжении исторического развития общества определялись в первую очередь мерой отграничения человека от природы, состоянием действительной жизни людей, постепенным ее усложнением, возрастанием многообразия и богатства общественных отношений. Поэтому основные этапы возникновения и развития культурологической мысли в исходных положениях адекватны историческим эпохам, периодам и стадиям восхождения человека и человечества по пути прогресса. Важно также отметить, что этапы развития культурологической мысли, а особенно их конкретное содержание, не всегда в полной мере отражали складывающуюся динамику жизни общества.

Завершение XIX и весь XX век характеризуются появлением значительного числа концепций культуры. Понятие "культура" становится наиболее распространенным в гуманитарных и технических науках. Теория культуры за этот период настолько обогатилась, приобрела самостоятельность и социальный авторитет, что стала одной из ведущих гуманитарных наук и учебной дисциплиной. Вместе с тем, концепции культуры ХIХ-ХХ веков трудно классифицировать из-за их многообразия, а иногда и сложного содержания. Более всего было разработано интегративных концепций.

Основные культурологические концепции конца XIX – начала XX века. 

Именно середина XX века ознаменовалась появлением такой новой науки и учебной дисциплины «культурология». Произошло это в Соединенных Штатах Америки, и автором данной идеи стал ученик известного американского антрополога Ф.Боаса Лесли А.Уайт. Этот ученый известен тремя своими книгами с характерными названиями: "Наука и культура" (1949), "Эволюция культуры" (1959) и "Понятие культуры"(1973). Л.А.Уайта можно по праву считать "отцом" культурологии как самостоятельной науки. Ведь именно он поставил перед собой задачу обосновать отличие культурологии от других наук, и в первую очередь от популярных в XX веке социологии и психологии.

Объясняя свою позицию Уайт ссылался, в частности, на физика Анри Пуанкаре, по мнению которого только после того, как в науке, наряду с понятием "теплота", появилось понятие "температура", возникла возможность всерьез разобраться с термическими явлениями. Дело в том, что за представлением о температуре стоит процесс изменения тепловых состояний. Более того, представление о температуре предполагает возможность измерения этих изменений с определенной точностью. А существование методик точного измерения такой динамики, согласно Пуанкаре, означает превращение знания о теплоте в настоящую науку. К таким же революционным результатам, но уже в осмыслении социальной жизни стремился и Л. А. Уайт. По его мнению, понятие "культура" позволяет уточнить в социальных науках суть взаимоотношений человека с окружающим миром и, соответственно, динамику их изменений. Внося ясность и динамизм в знание об обществе и человеке, понятие "культура", по мнению Уайта, и превращает эту область знания в подлинную науку. При этом мы хотим отметить, что отдельный человек представлялся Уайту организмом, реагирующим на элементы культуры как на внешние стимулы. Поскольку человек, согласно Уайту, - это, прежде всего организм и тело, а "тело" по-гречески "сома", то культуру он определил как "экстрасоматическую традицию". Указанное словосочетание по сути неологизм, составленный из греческих и латинских слов. Что касается сути, то культура здесь предстает в качестве внешней искусственной среды обитания людей, которая передается из поколения в поколение. 

 
В осмыслении феномена культуры в XIX веке впервые напрямую столкнулись три подхода:
• классический, 
• неклассический, 
• позитивнонаучный. 

 
Философ XIX века А. Шопенгауэр (1788-1860) интересен не столько глубиной своих воззрений, сколько их оригинальностью, поскольку он первым целенаправленно противопоставил европейской цивилизации восточную культуру. При этом в его учении уже наблюдается то смещение акцентов в трактовке достижений и пороков европейского пути развития, которое в дальнейшем породит неклассический подход к культуре в качестве противоположности классической модели.
 
Характеризуя взгляды тех, кто противопоставляет Восток и Запад, нужно иметь в виду разницу между Шопенгауэром и его последователем Фридрихом Ницше (1844-1900), не менее популярным философом, чем его предшественник. Творчество Ницше было столь же необычным, как и его биография. Не менее парадоксально сложилась судьба его творческого наследия в XX веке. Долгие годы в нашей стране существовала официальная оценка творчества Ницше как идеолога национал-социализма. И для такого подхода были свои основания, в частности признанное "библией" нацистов во многом сфабрикованное сочинение "Воля к власти". Таким образом создавалась теоретическая база для политической практики III Рейха. В наши дни уже достаточно прояснена история взаимоотношений Фридриха Ницше с германским национализмом. В том числе подробно выяснена негативная роль, сыгранная в этой истории сестрой Ницше Элизабет, которая собственноручно фальсифицировала его рукописи в русле национал-социалистической доктрины и передала трость брата в подарок Гитлеру во время посещения им Архива Ницше в 1934 году. Ницше лично не был и не мог быть причастен к нацизму. И тем не менее, ницшеанство готовило идейную почву для рождения этого движения.
 
Как мы видим, западная цивилизация не устраивает Шопенгауэра и Ницше по разным причинам. Если Шопенгауэра возмущала ее агрессивность и индивидуализм, то Ницше раздражает вырождение и упадок. Но если агрессивность и индивидуализм привели к вырождению и упадку, то нужно ли возвращаться к этим основам?
 
Тем не менее, учение Ницше несводимо к элементарному противопоставлению варварства цивилизации, язычества христианству, прошлого настоящему. В его учении все сложнее, и чтобы разобраться, уточним еще один момент, касающийся расхождений между Ницше и Шопенгауэром. Дело в том, что, противопоставив Восток и Запад, Шопенгауэр не указал той развилки, где разошлись их пути. Иначе подошел к этому вопросу Ницше, развивая мысль о различии аполлонического и дионисического начал в культуре. 
 
Известный австрийский врач-психиатр и психолог Зигмунд Фрейд (1856-1939) проблемами культуры никогда специально не занимался. Но своей принципиально новой психологической теорией он оказал столь широкое влияние, что его учение, фрейдизм, иногда считают одной из трех основных, наряду с марксизмом и христианством, систем мировоззрения XX века. В чем же секрет такой популярности фрейдизма, и как его анализ уточняет неклассическое понимание культуры?
В учении Фрейда мир культуры получил ясное и четкое объяснение с позиций биологических и даже физиологических. И это вызвало у его последователей естественное желание сохранить сильные стороны этого учения и преодолеть его откровенный биологизм. Наиболее интересные попытки в этом направлении принадлежать К.Г. Юнгу и Э. Фромму. 
Карл Густав Юнг (1875-1961) в своем собственном учении под

названием "аналитическая психология" на первый план выдвинул 

развитую Фрейдом идею бессознательного. Надо сказать, что Юнг активно участвовал в так называемом "психоаналитическом движении", созданном Фрейдом, и это происходило вплоть до 1913 года, когда между ним и Фрейдом произошел разрыв. У фрейдовской психологии, по словам Юнга, "нет никакой возможности освободиться от безжалостного ярма биологического явления". Это, пожалуй, основная причина отказа Юнга от ортодоксального фрейдизма.

 Культурологические концепции можно дифференцировать по принадлежностям к наукам: 

- философские концепции культуры: А. Шопенгауэр, Ж.-П. Сартр, Э. Гуссерль, А. Швейцер, О. Шпенглер и др.

-
исторические концепции культуры: А. Тойнби, К. Ясперс, Э. Тайлор, К. Ламберг-Карловски, Дж. Саблов и др.

 
   - социологические концепции культуры: М. Вебер, А. Вебер, А. Камю, П. Сорокин и др.

-
психоаналитические концепции культуры: К. Юнг, З. Фрейд,     Э. Фромм и др.

-
цивилизационные  (собственно культурологические) концепции культуры: Й. Хейзинга, Х. Ортега-и-Гассет, Т. Элиот, В. Шубарт и др.

Существуют культурологические концепции других научных ориентаций. Рассмотрим некоторые концепции культуры. 

Социологическая концепция культуры Макса и Альфреда Вебера

В первой половине XX века известность получила также социологическая концепция культуры Макса Вебера и Альфреда Вебера. М.

Вебер (1864-1920) совместно с Дильтеем и Риккертом разработали социологическую концепцию ценностей и ценностных суждений. Ее суть состояла в том, что формирование ценностных идей субъектами как носителями культуры выступает необходимым процессом. Каждая ценность - не результат произвольного субъективного решения ученого, а требование духа времени, самой культуры. Новые ценностные идеи возникают в результате изменений в жизни и в содержании культуры, сравниваются с уже существовавшими как некоторым идеальным типом. Человек свободен от ценностных суждений в том смысле, что они имеют необходимо-закономерную природу. Социология как наука изучает культуру и ее ценностную характеристику.

Идеальный тип культуры, по М. Веберу, означает некоторую совокупность прежде всего разовых ее характеристик. Если культура - это "конечный фрагмент лишенной смысла мировой бесконечности, который, с точки зрения человека, обладает смыслом и значением", то идеальный тип - это "мысленный образ, не являющийся ни исторической, ни, тем более, "подлинной реальностью". В нем объединяются не только родовые, типичные признаки культур, но и их ценностно-объективное содержание.

Социологическое понимание культуры развил А. Вебер (1868-1958). В работах "Идеи по поводу социологии государства и культуры" (1927), "История культуры как социология культуры" (1935), "Принципы социологии истории и культуры" (1951) и других он обосновал структуралистско-социологический подход к культуре. Культура общества, по его мнению, формируется в трех процессах исторического развития: социальном, цивилизационном и собственно культурологическом. Социальный процесс составляет развитие хозяйства, социальных отношений, политики и государства. Цивилизационное развитие образует наука и техника. Движение культуры происходит через развитие религии, философии и искусства. Основой всякой крупной культуры выступает тип социальной организации.

Динамика социального и цивилизационного процессов служит "основой формирования и дальнейшего движения некоего третьего - культуры, выражение и характер которой полностью заключены в отдельных исторических образованиях и зависят от их судьбы, опираются на стремление в этих образованиях выразить духовное; и, следовательно,  материально-общественный  и духовно-цивилизационный "синтез жизни", который в них присутствует, составляет только субстанцию, материал...". Поскольку культурный процесс в основе и содержании духовный, он носит иррациональный характер. Его творцом выступает элита. "Игра" духовных сил направляет и первые два социологических процесса. Духовное А. Вебер отождествляет с субъективностью деятелей исторического процесса и божественной волей. Культурологические идеи М.  Вебера и А. Вебера оказали существенное влияние на усиление рациональности в науке, на совершенствование ее "языка" - категориального аппарата.

Заключение.

В XX веке широкую известность получили также концепции культуры, авторами которых являются Р. Арон, У. Ростоу, О. Тоффлер, П. Сорокин, К.Э. Циолковский, В.И. Вернадский, А. Печчеи, Г. Маркузе, А. Швейцер, А. Кребер, К. Ясперс, Т. Элиот, К. Леви-Стросс, К. Поппер, Б. Рассел, Ф. Ницше, 3. Бжезинский, Ж-П. Сартр, Р. Тагор, Э. Фромм, М.М. Бахтин, Л.Н. Гумилев, Д. Судзуки, К. и Св. Рерихи. Современная теория культуры развивается по многим направлениям и представляет собой совокупность разноплановых концепций различной степени истинности и практической значимости. На основе их обобщения и анализа уточняется объект и предмет культурологии, ее проблематика, методология, основные задачи и функции. 
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IV

Тест.

 Установите соответствие римских богов и культов, которые они воплощали:

1 Юпитер.                                    А. Бог грома и молнии.

2 Нептун.                                      Б. Бог морей и океанов.

3 Плутон.                                      В. Бог подземного царства.

4 Марс.                                          Г. Бог войны.

5 Минерва.                                   Д. Богиня мудрости.

6 Венера                                       Е. Богиня красоты.

7 Диана                                         Ж. Богиня охоты.
Ответы:

1-А, 2-Б, 3-В, 4-Г, 5-Д, 6-Е, 7-Ж.
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