Введение.
В данной курсовой работе в теоретической части рассмотрим типы компьютерных сетей, попытаемся уяснить концепцию построения и назначение компьютерной сети. 

Компьютерная сеть - это совокупность компьютеров, соединенных линиями связи, обеспечивающая пользователям сети потенциальную возможность совместного использования ресурсов всех компьютеров.

Существует несколько видов компьютерных сетей:
1. Глобальные сети.

2. Региональные сети.

3. Городские сети.

4. Локальные сети в свою очередь имеют следующие топологии: линейная сеть, кольцевая сеть, звездообразная сеть, общая шина, древовидная сеть, ячеистая сеть, полносвязная сеть.

5. Банковские сети.

Можно, также, различать сети по характеру предоставляемых пользователю ресурсов.
В практическом разделе проведем расчет амортизационных отчислений в табличном редакторе MS Excel с построение диаграммы для наглядного представления данных.

Амортизационные отчисления – денежные отчисления, списываемые со стоимости объекта, отнесенного к категории основного средства*, при постановке его на баланс, по мере его использования и изнашивания.

Подробнее все это рассмотрим в последующих разделах.

* - к основным средствам в бухгалтерии относим объекты, приобретаемые за плату, имеющие стоимость более 1 000 руб. которые участвуют в производстве продукции.
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