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1.Аренда и лизинг основных фондов 

 1.1. Аренда основных фондов 

Договор имущественного найма (аренды)является одним из наиболее распространенных и востребованных договоров гражданско-правого характера в предпринимательской сфере.  Предметом договора могут быть индивидуально-определенные и непотребляемые вещи, подлежащие возврату первоначальному владельцу по окончании срока договора. Такого рода обязательства порождаются договорами аренды: прокат, аренда транспортных средств, аренда зданий и сооружений, аренда предприятий, финансовая аренда (лизинг).

Понятие договора аренды закреплено законодательством в статье 606 ГК:

«По договору аренды (имущественного найма) арендодатель (наемодатель) обязуется предоставить арендатору (нанимателю) имущество за плату во временное владение и пользование или во временное пользование. Плоды, продукция и доходы, полученные арендатором в результате использования арендованного имущества в соответствии с договором, являются его собственностью».

Таким образом, можно сделать вывод о том, что договор аренды, это обязательство, по которому имущество, находящееся у арендодателя на праве собственности или на праве хозяйственного ведения (оперативного управления), передаётся арендатору во временное владение и (или) пользование, за определённую плату. Также из данного определения следует сделать вывод о том, что данный договор является консенсуальным, взаимным и возмездным.

Цель договора аренды – обеспечить передачу имущества во временное пользование. В этом заинтересованы обе стороны договора.  Арендатор, как правило, нуждается в имуществе временно либо не имеет возможности или желания приобрести его в собственность (например, следствии высокой продажной цены). Арендодателю же передаваемое в аренду имущество не нужно или он преследует цель извлечения прибыли из его передачи во временное пользование другому лицу. Отказываясь от права пользования вещью, арендодатель передает  его арендатору  на возмездной основе (за плату). Последний признак позволяет отличать аренду от безвозмездного пользования имуществом (ссуды).

Арендатору принадлежит право пользования арендованным имуществом. Это основное право арендатора, вытекающее из договора аренды. Соответственно договор аренды – одна из разновидности договоров по передаче имущества в пользование.

Что касается прав владения и пользования вещью, переданной в аренду, то арендодатель может их и не сохранить, целиком передав арендатору. Но вполне допустима ситуация, когда арендодатель сохраняет за собой право владения вещью (полностью или частично) и право пользования ею (только частично). Тогда можно говорить о двойном владении и пользовании.

Сторонами договора являются арендодатель и арендатор. По общему правилу, в их роли могут выступать любые субъекты гражданского права, то есть, как физические, так и юридические лица. Среди юридических лиц могут выступать коммерческие и некоммерческие организации, государство, национально - государственные, административно-территориальные и муниципальные образования. Только в некоторых видах аренды в роли арендодателя или арендатора могут выступать специальные субъекты.

Арендодатель – это собственник передаваемого в пользование имущества или лицо, уполномоченное законом или собственником сдавать имущество в аренду (ст. 608 ГК). Сдача имущества в аренду – один из способов осуществления принадлежащего арендодателю права собственности, а именно входящего в его состав правомочия распоряжения имуществом.

Арендатор — это лицо, заинтересованное в получении имущества в пользование. По общему правилу, закон никаких специальных требований к арендаторам не предъявляет. Лишь при аренде отдельных видов имущества, в основном природных ресурсов или вещей, ограниченных в обороте, арендатор должен иметь лицензию на занятие соответствующей деятельностью или выполнить иные требования, установленные действующим законодательством.

Гражданский кодекс проводит разграничение между видами договора аренды и арендой отдельных видов имущества. Виды договора аренды – это те наиболее значимые случаи аренды, которые специально урегулированы в параграфах 2 – 6 главы 34 ГК.

Деление аренды на виды производится не на одном определенном критерии, а, например, по виду предмета, исходя из потребительского характера договора для арендатора и предпринимательского для арендодателя.

Выделяют 5 видов договора аренды:

1) Договор проката. Договор проката представляет собой договор аренды, по которому арендодатель, осуществляющий сдачу имущества в аренду в качестве постоянной предпринимательской деятельности, обязуется предоставить арендатору движимое имущество за плату во временное владение и пользование за плату.

2) Аренда транспортных средств. Договор аренды (фрахтования на время) транспортного средства – гражданско-правовой договор, по которому арендатору за плату предоставляется транспортное средство во временное владение и пользование.

3) Аренда зданий и сооружений. По договору аренды здания или сооружения арендодатель обязуется передать во временное владение и пользование или во временное пользование арендатору здание или сооружение. Здания предназначаются для постоянного нахождения в них людей с целью проживания или работы, сооружения же служат чисто техническим целям, люди проживают в них временно.

4) Аренда предприятий. Весьма специфическими особенностями по сравнению с общими положениями об аренде имущества обладает правовое регулирование аренды предприятий. Как известно, в Кодексе под предприятием как объектом гражданских прав понимается имущественный комплекс, используемый для предпринимательской деятельности. В состав предприятия входят все виды имущества, предназначенные для его деятельности, включая земельные участки, здания, сооружения, оборудование, сырье, права требования, долги, а также права на обозначение, индивидуализирующие его продукцию.

5) Договор финансовой аренды (лизинга). – Подробно рассмотрен в следующей главе…

1.2. Лизинг основных средств

Лизинг – это инвестирование временно свободных или привлеченных финансовых средств, при котором лизингодатель обязуется приобрести в собственность обусловленное договором имущество у определенного продавца и предоставить это имущество лизингополучателю за плату во временное пользование с правом последующего выкупа.
Предметом лизинга могут быть любые вещи,  в том числе предприятия и другие имущественные комплексы,  здания,  сооружения, оборудование, транспортные средства и  другое  движимое  и  недвижимое имущество,   которое   может   использоваться   для   предпринимательской деятельности. 
Обязательным участником лизинговой операции является лизингодатель, в качестве которого могут выступать либо предприятия - производители объекта лизинга, либо самостоятельные лизинговые фирмы, для которых соответствующая деятельность является основной уставной целью.

Другим обязательным участником сделки является лизингополучатель, т.е. предприятие любой организационно - правовой формы собственности, нуждающееся в конкретном имуществе и испытывающее финансовые проблемы, препятствующие приобретению требуемого имущества на собственные или заемные средства.

Согласно российскому законодательству существуют 2 основные формы лизинга: внутренний и международный.

Существует 3 основных типа лизинга по сроку:

1) долгосрочный лизинг - лизинг, осуществляемый в течение трех и более лет;

2) среднесрочный лизинг - лизинг, осуществляемый в течение от  полутора до трех лет;

3) краткосрочный  лизинг  -  лизинг,  осуществляемый  в  течение  менее полутора лет.

В настоящее время в хозяйственной практике развитых стран применяются различные виды лизинга, каждая из которых характеризуется своими специфическими особенностями. Наиболее распространенными являются:

· оперативный (сервисный) лизинг (operating lease);

· финансовый (капитальный) лизинг (Financial lease);

· возвратный лизинг (sale and lease back);

· долевой лизинг (с участием третьей стороны) (leveraged lease);

· прямой лизинг (direct lease);

· сублизинг (sub-lease).

Оперативный (сервисный) лизинг – это соглашение о текущей аренде. Как правило, срок такого соглашения меньше периода полной амортизации арендуемого средства. Таким образом, предусмотренная контрактом арендная плата не покрывает полной стоимости предмета лизинга, что вызывает необходимость сдавать его в лизинг несколько раз. 

Важнейшая отличительная черта оперативного лизинга – право лизингополучателя (арендатора) на досрочное прекращение контракта. Подобные соглашения также могут предусматривать указание различных услуг по установке и текущему техническому обслуживанию сдаваемого в аренду оборудования. 
К основным объектам оперативного лизинга относятся быстро устаревающие виды оборудования (компьютеры, копировальная и множительная техника и т.д.) и технически сложные, требующие постоянного сервисного обслуживания (грузовые и легковые автомобили, воздушные авиалайнеры, железнодорожный и морской транспорт).

Финансовый (капитальный) лизинг

Это долгосрочное соглашение, предусматривающее полную амортизацию арендуемого оборудования за счет платы, вносимой арендатором. При этой форме лизинга все расходы по установке и текущему обслуживанию имущества возлагается, как правило, на арендатора. Часто подобные соглашения предусматривают право арендатора на выкуп имущества по истечении срока контракта по льготной или остаточной стоимости (такая стоимость может быть чисто символической, например 1 доллар).

К объектам финансового лизинга относятся недвижимость (земля, здания и сооружения), а также долгосрочные средства производства. Финансовый лизинг служит базой для образования двух других форм долгосрочной аренды – возвратной и долевой (с участием третьей стороны).

Возвратный лизинг представляет собой систему из двух соглашений, при которой владелец продает оборудование в собственность другой стороне с одновременным заключением договора о его долгосрочной аренде у покупателя. В качестве покупателя здесь обычно выступают коммерческие банки, инвестиционные, страховые или лизинговые компании. В результате проведения такой операции меняется лишь собственник оборудования, а его пользователь остается прежним, получив в свое распоряжение дополнительные средства финансирования. Инвестор же, по сути, кредитует бывшего владельца, получая в качестве обеспечения права собственности на его имущество. Подобные операции часто проводятся в условиях делового спада в целях стабилизации финансового положения предприятий.

Долевой лизинг –предусматривающая участие в сделке третьей стороны – инвестора, в качестве которого обычно выступает банк, страховая или инвестиционная компания. В этом случае лизинговая фирма, предварительно заключив контракт на долгосрочную аренду некоторого оборудования, приобретает его в собственность, оплатив часть стоимости за счет заемных средств. В качестве обеспечения полученного займа используются приобретенное имущество и будущие арендные платежи, соответствующая часть которых может выплачиваться арендатором непосредственно инвестору. Основные объекты этой формы лизинга – дорогостоящие активы, такие, как месторождения полезных ископаемых, оборудование для добывающих отраслей и т.д.

Прямой лизинг

При прямом лизинге арендатор заключает с лизинговой фирмой соглашение о покупке требуемого оборудования и последующей сдачей ему в аренду. Часто соглашение об аренде может быть заключено непосредственно с фирмой-производителем (т.е. напрямую) 
Сублизинг – особый вид отношений, возникающих в связи с переуступкой прав пользования предметом лизинга третьему лицу, что оформляется договором сублизинга.

При сублизинге лицо, осуществляющее сублизинг, принимает  предмет лизинга у лизингодателя по договору лизинга и передает его во  временное пользование лизингополучателю по договору сублизинга. Согласно Федеральному закону «О лизинге» переуступка лизингополучателем третьему лицу своих обязательств по выплате лизинговых платежей третьему лицу не допускается.

При сублизинге  основной арендодатель получает преимущественное право на получение арендных платежей. В договоре обычно обусловливается, что в случае банкротства третьего звена арендная плата поступает основному арендодателю.

Левередж (кредитный, паевой, раздельный) лизинг или лизинг с дополнительным привлечением средств
Отличительной чертой этого вида лизинга является то, что лизингодатель, покупая оборудование, выплачивает из своих средств не всю его сумму, а только часть. Остальную сумму он берет в ссуду у одного или нескольких кредиторов. При этом лизинговая компания продолжает пользоваться всеми налоговыми льготами, которые рассчитываются из полной стоимости имущества.

«Мокрый» и «чистый» лизинг
По объему обслуживания передаваемого имущества лизинг подразделяется на «чистый» и «мокрый».

Мокрый лизинг (wet leasing) предполагает обязательное техническое обслуживание оборудования, его ремонт, страхование и другие операции, за которые несет ответственность лизингодатель. Кроме этих услуг, по желанию лизингополучателя лизингодатель может взять на себя обязанности по подготовке квалифицированного персонала, маркетинга, поставке сырья и др. Если техническое обслуживание оборудования, его ремонт, страхование и др. лежат на лизингодателе, то говорят о «лизинге, включающем дополнительные обязательства» (wet leasing). Предметом такого вида лизинга, как правило, бывает сложное специализированное оборудование. Wet leasing обычно используют либо изготовители этого оборудования, либо оптовые организации; финансовые учреждения и банки редко обращаются к этому виду лизинга, поскольку в их распоряжении отсутствует необходимая техническая база.

В связи с тем, что в России пока еще не сложился рынок лизинговых услуг и практически нет лизинговых компаний, которые могли бы обеспечить качественное техническое обслуживание объектов лизинга, наиболее распространенным видом лизинга является чистый. Чистый лизинг (net leasing) - это отношения, при которых все обслуживание имущества берет на себя лизингополучатель. Поэтому в данном случае расходы по обслуживанию оборудования не включаются в лизинговые платежи. В отношениях «чистого лизинга» участвуют банки, страховые компании и иные финансовые организации, занимающиеся лизинговым бизнесом.

2. Показатели использования основных и оборотных производственных фондов

Основные производственные фонды (ОПФ) - часть средств производства, которая используется в течении нескольких производственных циклов и сохраняет при этом полностью или частично натуральную форму, перенося свою стоимость с помощью конкретного труда работника на готовый конкретный продукт частями.
2.1.Экономическая сущность производственных фондов
Производственные фонды организации неотъемлемая часть производственного процесса, без которых невозможно создание материальных и духовных благ.

Производство материальных благ, предоставление различных услуг предполагает наличия средств труда и предметов труда.

Средства труда (машины, оборудование, сооружения и др.), являются материально- вещественным содержанием основных фондов;

Предметы труда (материалы, топливо, запасные части и др.), являются содержанием оборотных средств. В совокупности основные фонды и оборотные средства образуют производственные фонды предприятия связи и его уставной фонд.

Основные фонды (ОФ) классифицируются по следующим признакам:

1. По принадлежности:

- собственные – принадлежащие предприятию на праве собственности

- заемные – привлеченные за плату во временное пользование

2. По характеру участия в процессе производства:

- производственные, фонды непосредственно участвуют в производственных процессах, либо создают необходимые материальные условия для осуществления этих процессов (производственные здания) - 95,5% стоимости ОФ
- не производственные, оказывают косвенное на процесс производства (например жилые дома, здания и оборудования учебных, лечебных, спортивных заведений , клубов и др.)

Структура ОФ является важнейшей экономической характеристикой, влияющей на скорость оборота и эффективность использования.

Виды оценок основных фондов.
1. По полной первоначальной стоимости Цопф отражает сумму фактических затрат на постройку, сооружение или приобретение ОФ с учетом затрат на их транспортировку, установку и мантаж в ценах, действующих на момент их ввода в действие. Достоинство: простота и наличие данных о стоимости объекта.
      Цопф = Цпокупки опф + ТЗР                                                         (1)
2. Остаточная стоимость Цопф(о) - по первоначальной стоимости за вычетом износа - отражает первоначальную стоимость ОФ, еще не перенесенную стоимость ОФ, еще неперенесенную на создаваемую продукцию. Т.о. этот вид оценки позволяет учесть степень физического износа ОФ и более точно определить их стоимость
Цопф(о) = Цпокупки опф - Na                                                                                                     (2)
3. По полной восстановительной стоимости Цопф(в)  отражает сумму затрат, которые потребовалось бы произвести для постройки, сооружения или приобретения ОФ в современных условиях. Он позволяет оценить динамику объема ОФ и стоимость их воспроизводства в современных условиях (восстановительная стоимость меньше первоначальной стоимости)
Цопф(в)  = Цопф(о) + затраты на ремонт                                                                       (3)
4. Ликвидационная стоимость Цопф(л) – она получается, как сумма цены остаточной и затраты на выбытие.
Цопф(л) = Цопф(о) + затраты на продажу
 Если цена ОПФ ликвидационная получается меньше Цопф(о) остаточная, то предприятие получает доход. 
2.2. Износ основных производственных фондов. Методы начисления амортизации
Износ – это физическое и моральное старение, которому подвержены все фонды.

Физический износ проявляется в 2-х формах: механический и утрата технико-производственных качеств, в результате разрушения  и природных разрушений. Физический износ – это явление закономерное и основная задача предприятия в предотвращение его преждевременного появления. Полностью изношенное оборудование заменяется на новое.

Моральный износ – связан с повышением роста производительности труда и научнотехническим прогрессом, когда на смену устаревшему оборудованию приходит более современное прогрессивное.

Амортизация - плановый процесс накопления денежных средств для возмещения выбывших основных фондов на протяжении всего намечаемого срока функционирования основных фондов.

Начисленная амортизация на все основные средства представляет собой амортизационный фонд.

Существует несколько методов начисления амортизации. 

1. Пропорциональный (линейный). Он заключается в том, что амортизация начисляется согласно нормативному сроку службы оборудования равномерными долями. Этот метод применяется для основных фондов, для которых нельзя выделить наиболее интенсивный срок эксплуатации

N(a) = 100%/5 лет = 20%/12 мес = 1,7%

2. Ускоренный метод начисления амортизации. Он предназначен для предприятий малого бизнеса, т.к. ускоренный метод позволяет наращивать мощность предприятия за счет более быстрого обновления основных средств, при этом снижение размера налогооблагаемой прибыли. За счет включения в себестоимость продукции более значительных сумм амортизационных отчислений. Ускоренный метод заключается в том, что в один год списывается 50% стоимости, а в оставшееся время линейным способом остаточную стоимость.
1 - N(a) 1 год = 70 000 * 50%/12 мес = 2 916,7 руб.
2 - N(a) 2,3,4,5,6 года = 70 000 – 35 000/ 5 лет = 35 000/ 5 лет = 7 000/12 мес = 583 руб.

3. Способ списания стоимости по сумме чисел лет эксплуатации. Он заключается в том, что рассчитывается коэффициент, который в последствии применяется к первоначальной стоимости.

1 – К = 1+2+3+4+5 = 15

2- N(a) 1 год = 5/15 * 80 000 = 1/3 * 80 000 – 26 667/12 мес = 2 222 руб.
3- N(a) 2 год = 4/15 * 80 000 = 21 333/12 мес = 1 778 руб.
4- N(a) 3 год = 3/15 * 80 000 = 16 000/12 мес = 133 руб.
5- N(a) 4 год = 2/15 * 80 000 = 10 666/12 мес = 889 руб.
6- N(a) 5 год = 1/15 * 80 000 = 5 333/12 мес = 444,4 руб.
7 – Сверка 26 667 + 21 333 + 16 000 + 10 666 + 5 333 = 80 000 руб.

4. Способ уменьшаемого остатка или двойной остаточности. Заключается в том, что выбирается 2-ая ставка амортизации.

1 - N(a) 1 год = 70 000 * 40% = 28 000/12 мес = 2 333 руб.

2- N(a) 2 год = (70 000 – 28 000) * 60%/12 мес = 21 000 руб.

3- N(a) 3 год = (70 000 – 28 000-28 200) * 80%/12 мес = 1 120 руб.

4- N(a) 4 год = (70 000 – 28 000-28 200-1 344) * 100%/12 мес = 280 руб.

2.3.Расечт основных показателей. Эффективности использования основных производственных фондов.
1. Фондоотдача – она показывается отношение стоимости валовой продукции к средней годовой стоимости основных производственных фондов.
Фо = ВП/(ОПФср,
Где (ОПФср = 05 * (ОПФнач + (ОПФ + 0,5 * (ОПФкон / 12мес

2. Фондоемкость – это показатель обратный фондоотдачи. 
Фе = 1/Фо 
3. Коэффициент обновления – показывает на какую сумму произошло обновление основных производственных фондов

Кобн = Кприр - Квыб, где
Кприр = (ОПФпоступления / (ОПФкон года
Квыб = (ОПФвыбытия / (ОПФнач года
4. Фондовооруженность – показывает какая часть имущества в рублях приходится на каждого работника
Фв = (ОПФср / Число работников

5. Рентабельность – итоговый показатель деятельности в области обеспечения основными фондами.
 Р = Прибыль / (ОПФср * 100%
Пример:
Даны: ВП – 200 000 р., (ОПФнач года – 100 000 р., Ввели: март – 20 000 р., август – 30 000 р., Списаны: май – 5 000р., ноябрь – 10 000р., Прибыль – 150 000 р., Численность рабочих – 50 человек. Рассчитать основные показатели.

Решение: 

1) Фо = ВП/(ОПФср = 200 000/122 708 = 1,63

(ОПФср = 0,5 * 100 000 + 100 000 + 100 000 + 120 000 + 120 000 + 45 000 + 150 000 + 115 000 + 145 000+ 145 000 + 145 000 + 135 000 + 0,5 * 135 000 / 12 мес = 1 472 500 / 12 мес = 122 708

2) Фе = 1/Фо  = 1/1,63 = 0,61
3) Кприр = (ОПФпоступления / (ОПФкон года = 50 000/135 000 = 0,37
Квыб = (ОПФвыбытия / (ОПФнач года = 150 000/100 000 = 0,15
Кобн = Кприр – Квыб = 0,37 – 0,15 = 0,22

Обновление основных фондов произошло на 22 коп.
4) Фв = (ОПФср / Число работников = 122 708 / 50 = 2 454

5) Р = Прибыль / (ОПФср * 100% = 150 000 / 122 708 = 122%

Несмотря на то, что оборудование обновлялось на незначительную величину полученная прибыль позволила сделать имущество предприятия рентабельным.
3. Задачи

1. Цех выпускает 2 000 литья в год. Затраты на изготовление этого количества литья составляют 18 млн. руб. в результате проведения работ по специализации удалось снизить затраты на изготовление литья на 7%, но транспортные расходы увеличить с 2 000 руб, до 2200 руб. за тонну. Определить размер готовой экономии в будущем году, если выпуск продукции предлагается увеличить на 10%.
Решение:

1) В этом году :

Объем = 2 000 тонн

Затраты на производство = 18 000 000

Транспортные расходы = 2 000 руб./тонну

Транспортные расходы = 2 000*2 000 = 4 000 000 руб.

Всего расходы составили = 18 000 000 + 4 000 000 = 22 000 000 руб.

2) В следующем году:

Объем = 2 200 тонн

Транспортные расходы = 2 200*2 200 = 4 840 000 руб.

Затраты на производство составили:

18 000 000 /2/ 1000 = 9 000 руб./тонну

9 000 * 200 = 1 800 000 за 200 тонн

18 000 000 + 1 800 000 – 7% = 18 414 000

Итого в следующем месяце стоимость расходов составит: 

18 414 000 +  4 840 000 = 23 254 000

Вывод: При неизменных условиях издержек того года и увеличении объема равному 22 400 000, т.к. увеличится транспортные расходы на 840000 руб.

2. Завод выпускает станки по цене 210 000 руб. за единицу. Общие постоянные издержки в 1 квартале составили 3 млн. руб., а удельные переменные – 150 000 руб. Во втором квартале экономии удельные переменные издержки удалось снизить на 10%. Определить на сколько изменится величина точки безубыточности.

Решение:

1 квартал:

Постоянные издержки – 3 000 000 руб.

Удельные издержки – 150 000 руб.

Цена – 210 000 руб.

210 000 Х = 3 000 000 + 150 000

210 000 Х = 3 150 000

Х = 15 единиц продукции

2 квартал: 

Постоянные издержки – 3 000 000 руб.

Удельные издержки – 150 000 руб.

Цена – 210 000 руб.

210 000 Х = 3 000 000 + 135 000

210 000 Х = 3 135 000

Х = 14,93 единиц продукции

Точка безубыточности: 15 – 14,93 = 0,07 единицы

Вывод: Снижение удельных затрат на 10% приводит к снижению объемов на 0,07 единиц.

3. Производственная мощность линейного цеха на 1 января 2005 г. составляла 11 000 тонн литья в год. С 1 мая 2005 г. были введены мощности на 2 000 тонн литья в год, с 1 июля исключено мощностей на 1 000 тонн в год. За 2005 г. было выпущено 10180 тонн литья. Определить коэффициент использования производственной мощности.

Решение:

Коэффициент использования производственной мощности (Кпм) характеризует общий уровень использования ПМ и определяется по формуле: 
Кпм=ТП/Мс*100
где: ТП - выпуск товарной продукции в анализируемом периоде.
Мс - среднегодовой производственной мощности
Мс = 11 000 + 2 000 – 1000 / 12 = 1 000 тонн.

Кпм = 10 180/1000 * 100 =  1 018 тонн 
4. В 1 квартале предприятие выпустило детали по цене 2 000 руб. за единицу, а учитывая большой спрос решило во 2 квартале поднять цену на 10%. Постоянные издержки остались неизменными и оставили 200 000 руб., а удельные переменные – 600 руб. Определить как изменение цены повлияет на величину точки безубыточности.
Решение:

1 квартал:

Постоянные издержки – 200 000 руб.

Удельные издержки – 600 руб.

Цена – 2 000 руб.

200 000 Х = 2 000 + 600

200 000 Х = 2 600

Х = 76,92 единиц продукции

2 квартал: 

Постоянные издержки – 200 000 руб.

Удельные издержки – 600 руб.

Цена – 2 200 руб.

200 000 Х = 2 200 + 600

200 000 Х = 2 800

Х = 71,43 единиц продукции

Точка безубыточности: 76,92 – 71,43 = 5,4 единицы

Вывод: Увеличение цены на 10% приводит к снижению объемов продаж на 5,4 единиц.
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