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Введение
Развитие и становление рыночных отношений,  и проведение радикальных экономических реформ привели к возрастанию роли Центрального федерального округа в экономике страны.

Центральный федеральный округ характеризуется присущими ему природными ресурсами, национальными и историческими чертами, структурой хозяйства, уровнем экономического развития, специализацией.

Занимая определенное место в хозяйственном комплексе страны, Центральный федеральный округ составляет в то же время единое экономическое целое с другими регионами.

В данной работе рассматриваются отраслевая и территориальная структуры хозяйства Центральный федеральный округ, размещение и уровни развития отдельных отраслей. Анализируется стартовый уровень развития экономики Центрального федерального округа при переходе к рынку.
Район занимает территорию 485,1 тыс. км2 (2,8% площади России), но при этом концентрирует 20,4% населения России, 23% городов, 18% поселков городского типа и существенную долю промышленного производства. Главные причины выдающегося экономического значения Центра заключаются в особенностях его исторического развития. Современный Центр вырос из древнейшего ядра Русского государства, сложившегося вокруг Москвы. Здесь, на исконных русских землях, уже много веков назад образовался густо населенный хозяйственно развитый край. Ведущее экономическое положение Центральной России сохранялось и позже. На всех этапах развития Центра большое место в определении его судьбы занимало географическое положение этого района. Благодаря ведущей экономической роли Москвы окружавший ее район превратил свое центральное гео­графическое положение в центральное транспортное, ведь еще в давние времена здесь пересекались главные торговые пути. И в настоящее время положение Центра посреди наиболее густо заселенной и хозяйственно освоенной части страны, в крупнейшем узле транспортных путей, на “перекрестке” важнейших экономических связей между различными районами оказывает очень большое влияние на весь ход развития этого района. Огромное влияние на развитие областей ЦЭР оказывает и наличие столичного региона. Москва имеет с областями района развитые экономические, культурные, научные, транспортные, снабженческие и другие связи. 

ЦЭР занимает первое место в стране по степени развития хозяйства, представленного крупной современной промышленностью, высокоразвитым сельским хозяйством, транспортом, торговлей и прочими отраслями материального производства. Для сферы материального производства характерна высокая степень концентрации производства важнейших видов продукции, кооперирования и комбинирования, развития инфраструктуры наряду со значительной оснащенностью техническими средствами и высококвалифицированными кадрами. Район специализируется на машиностроении, химической, нефтехимической, текстильной промышленности. В межрайонном обмене участвует 4/5 продукции машиностроения, 1/2 химической и 3/4 текстильной промышленности, что свидетельствует о высоком уровне развития этих отраслей. ЦЭР также занимает ведущее место в России по производству молока, мяса, яиц, овощей, картофеля, льна-долгунца. Народнохозяйственная роль ЦЭР определяется не только значительным объемом промышленного производства
1.Экономико-географическое положение Центрального федерального округа
Центральный федеральный округ занимает центральную часть Восточно-Европейской равнины. Границы его проходят не только с федеральными округами России — Северо-Западным, Южным, Приволжским, но и с суверенными государствами — Украиной и Белоруссией.

По составу административно-территориальных единиц он относится к самому большому по стране и включает: Белгородскую, Брянскую, Владимирскую, Воронежскую, Ивановскую, Калужскую, Костромскую, Курскую, Липецкую, Московскую, Орловскую, Рязанс​кую, Смоленскую, Тамбовскую, Тверскую, Тульскую, Ярославскую области и столичный город Москву, который стал центром федерального округа. Площадь федерального округа составляет 650,7 тыс. км2, или лишь 3,8% территории Российской Федерации.

Выгодное экономико-географическое положение округа обусловливается пересечением водных и сухопутных путей, обеспечивающих устойчивые внутренние и внешние связи.

По объему валового внутреннего продукта, стоимости основных промышленно-производственных фондов, численности промышленно-производственного персонала, научно-техническому потенциалу, развитости производственной и социальной инфраструктуры ЦФО значительно превосходит другие федеральные округа страны. 

Центральный федеральный округ стал базовым регионом, в котором в наибольшей степени получили развитие рыночные отношения. В округе — развитые финансово-кредитная система, система транспортных и информационных услуг, успешно привлекаются иностранные инвестиции, создаются совместные с иностранными партнерами предприятия. Здесь сформировался многоотраслевой хозяйственный комплекс, в котором ведущую роль играют отрасли обрабатывающей промышленности и сельского хозяйства.


Ограниченность запасов топливно-энергетических и значительной части минерально-сырьевых ресурсов ставит развитие экономики округа в зависимость от поставок топлива, сырья, комплектующих изделий и деталей из других регионов России и стран ближнего и дальнего зарубежья. 

В территориальном разделении труда страны Центральный федеральный округ выделяется наукоемкими и трудоемкими отраслями машиностроения, черной металлургией, химической, полиграфической, легкой, пищевой промышленностью, производством строительных материалов. Сельское хозяйство специализируется на выращивании сахарной свеклы, подсолнечника, зерновых, овощных, масличных культур, молочно-мясном животноводстве, характеризуется развитой рыночной инфраструктурой. Несмотря на снижение их доли в производстве промышленной продукции за годы экономических реформ, вызванное кризисными процессами и распадом единого экономического пространства, они сохраняют ведущую роль в экономике округа и страны.
2.Природно-ресурсный потенциал Центрального федерального округа

Территория Центрального федерального округа охватывает бассейны Верхней Волги, Оки, частично Днепра и Дона. Рельеф равнинный, не превышает в высоту 300 м. Характерно чередование равнинных участков с низменными пространствами северо-восточной и южной части округа.

Климат умеренный по тепловому режиму и средней увлажненности с возрастающей континентальностью к югу и востоку. Преобладает западный перенос воздушных масс. Среднемесячная температура января изменяется от -8° на западе до -11 °С на востоке, июльская температура колеблется от 18° до 22°С с северо-запада на юго-восток. Дерново-подзолистые почвы сменяются к югу более плодородными — разновидностью черноземов. Природно-климатические условия благоприятны для активной хозяйственной деятельности и проживания населения.

Территория федерального округа лежит в лесной и лесостепной зонах. Лесные массивы в верховьях Волги составляют 35— 40% площади, а к югу снижаются до 15—20%. Наибольшей лесистостью отличаются Костромская и Тверская области, где лесопокрытая площадь составляет более 50% территории. Для северных и северо-западных районов характерно преобладание хвойных, в основном ели, в восточных — сосны. К югу видовой состав сменяется лиственными и широколиственными. Промышленные запасы лесных ресурсов невелики, поэтому леса выполняют преимущественно охранные функции.

Гидрографическая сеть представлена многочисленными реками и озерами. Основную водохозяйственную и транспортную функции выполняют Волга и Ока. Гидроэнергетический потенциал рек небольшой и сконцентрирован на реках Тверской, Костромской, Рязанской областей, где довольно развита гидрографическая сеть. На территории округа созданы три крупных водохранилища (Рыбинское, Истринское, Костромское). Крупным гидротехническим сооружением является судоходный канал им. Москвы, соединяющий Волгу (от Иваньковского водохранилища) с р.Москвой. Развитая речная система и искусственные каналы соединили ЦФО с морями Балтийского бассейна, Северного Ледовитого и Атлантического океанов. Москва является портом пяти морей. Однако в целом водный баланс в округе напряженный, и питьевая вода обходится недешево. Наиболее богаты подземными водами Воронежская и Тамбовская области, а артезианскими бассейнами — Курская и Белгородская области. Трудности с водоснабжением испытывают центральные и южные территории ЦФО.

По запасам ресурсов округ стоит на последнем месте в стране. Минеральная сырьевая база представлена запасами железных руд, углями, цирконием и титаном, строительными материалами.

Минерально-сырьевые ресурсы округа представлены значительными запасами железных руд Курской магнитной аномалии. Основные запасы залегают в пределах Курской и Белгородской областей. Среднее содержание железа в руде несколько превышает средние показатели по России. Среди разрабатываемых месторождений выделяются Михайловское (Курская область) и Лебединское, Стойленское, Погромецкое, Губкинское (Белгородская область). Освоение высококачественных железных руд подземным способом ведется на Яковлевском месторождении (Белгородская область) методом глубокого замораживания в условиях сильнообводненных осадочных пород. Небольшими запасами этого вида сырья располагают Тульская и Орловская области. Руды представлены бурыми железняками с содержанием железа. Залегают они близко к поверхности, и их добыча ведется открытым способом. В пределах округа разведаны запасы бокситов с содержанием глинозема (Висловское месторождение в Белгородской области), а также руд редких и цветных металлов.

Округ располагает запасами химического сырья, в основном фосфоритов — Курске-Щигровский бассейн, Егорьевское месторождение в Московской области и Полпинское в Брянской. Разнообразные строительные материалы (мел, мергели, цементное сырье, тонкозернистые пески) распространены в Белгородской, Брянской, Московской, Тульской, областях. Кварцевые пески Дятьковского (Брянская область) и Гусь-Хрустальненского (Владимирская область) месторождений используются для производства искусственного кварца, стекла, хрустальной посуды; каолиновые глины Конакова (Тверская область) и Гжели (Московская область) применяются в фарфорофаянсовой промышленности. Топливно-энергетические ресурсы представлены незначительными запасами бурых углей Подмосковного бассейна, охватывающего территории Тульской, Рязанской, Калужской, частично Смоленской и Тверской областей. Угольные пласты залегают на глубине от 20 до 200 м, мощность пластов — 20—46 м. Качество угля невысокое. Уголь имеет повышенную влажность и способен самовозгораться, в связи с чем не подлежит длительному хранению и транспортировке. Бурые угли Подмосковного угольного бассейна используются не только как топливо, но и в качестве химического сырья. Роль его в топливно-энергетическом комплексе района возрастает в связи с высокими затратами, вызванными значительным повышением цен на транспорт и другие энергоносители, ввозимые из других регионов России. Подмосковный уголь можно использовать и в качестве технологического топлива для черной металлургии района. Технология производства кокса из бурого угля разработана российскими и немецкими специалистами.

Немаловажное значение в топливном балансе округа имеют и запасы торфа. Промышленная разработка торфа ведется в Тверской, Костромской, Ивановской, Ярославской и Московской областях.

В геологическом отношении округ изучен недостаточно. Проведенные изыскания в последние годы на территории федерального округа подтверждают наличие в нем запасов нефти (Ярославская область) и кимберлитовых трубок (Тульская, Орловская, Воронежская области) и титана (Белгородская область).

Территория округа богата рекреационными ресурсами, что особенно важно, учитывая его густонаселенность. Разнообразные природные ландшафты, заповедники и парки, многочисленные памятники истории, культуры и архитектуры служат базой для развития туризма, в том числе и иностранного.

3.Население и трудовые ресурсы
По численности населения, ко​личеству городов и поселков, разнообразию типов и облика населенных пунктов Центр занимает особое место в нашей стране. Здесь живет 30,3 млн. чел., или 20,4% населения России; по плотности населения (62,6 чел./км2) ЦЭР также за​нимает первое место среди районов. Внутри самого Центра четко различаются густонаселенные промышленные, насыщенные многочисленными городами и поселками районы Волго-Окского междуречья и периферийные западные и юж​ные части. На севере района плотность составляет 15-20 чел./км2, на западе и юге — 50-70 чел./км2. Наименее плотно заселена Костромская область, а макси​мальная плотность — в Московской.

Центр — район древнейшего славянского заселения, историческое ядро русской народности. И в настоящее время район отличается весьма однород​ным национальным составом: здесь повсеместно преобладает русское населе​ние. Небольшие национальные группы есть на востоке Рязанской области (татары) и северо-востоке Тверской (карелы). На западе живут белорусы и ук​раинцы.

Характерная черта Центра — высокий удельный вес городского населения. В районе 248 городов и 400 ПГТ, в которых проживает свыше 25 млн. чел. Таким образом доля городского населения в районе — 82,5%. При этом среднерайон​ного показателя достигли Ивановская, Тульская и Ярославская области, а Мо​сковская — превысила его. В районе более 30 больших городов, доля насе​ле​ния которых в общей численности жителей ЦЭР составляет почти половину, а в городском населении — более 2/3. В Центре распространены как крупные скоп​ления городских поселений, так и одиночные города и поселки. Среди скоп​ле​ний городов выдающееся место занимает Москва, вокруг которой выросла це​лая плеяда спутников. В Московской агломерации проживает 1/2 городского на​селения района. Другие крупнейшие городские агломерации-”миллионеры” — Тульская и Ярославская. Важной причиной усиления связи между городами ЦЭР является их многопрофильность, особая роль промышленности, террито​риальная близость, благоприятные транспортные условия. Большие города от​личаются высокими темпами роста, что обусловлено концентрацией промыш​ленности и социальной инфраструктурой. Сеть городских поселений Центра складывалась в те​чение долгих веков. Здесь более, чем где бы то ни было со​хранились города, принадлежащие к числу наиболее древних в нашей стране. Именно они стали опорными точками современного городского расселения. Среди административных и промышленных центров также преобладают древ​ние города (Смоленск, Рязань, Владимир, Вязьма, Коломна). 

Для ЦЭР характерна сравнительно небольшая доля сельских жителей в общей численности населения — 17%. Основная причина сокращения числа сельских жителей района — интенсивный отток из сельской местности. В Под​московье, а также в Ивановской, Владимирской, Тульской областях значитель​ную часть жителей сельских населенных пунктов составляет население, не свя​занное с сельским хозяйством. Население издавна осваивало прежде всего бо​лее плодородные земли, поэтому в местах распространения очень благоприят​ных почв образовались массивы сплошного заселения. Для большей части Цен​тра характерны мелкие и средние селения, что объясняется преобладанием очаго​вого характера земледельческого освоения территории. На юго-востоке района преобладают более редко расположенные крупные села. Это соответ​ствует бо​лее высокой продуктивности земли, сплошному освоению территории и др. Крупные сельские населенные пункты можно встретить также вдоль больших рек, около городов.

Миграция оказала определенное влияние на динамику роста численности населения района. Для механического движения городского населения харак​терна большая доля мигрантов из других экономических районов. Центральный район к югу от Москвы — одно из главных полей миграционного тяготения. В обмене с Москвой и областью теряют часть своего городского населения почти все области района. Наряду с этим механический прирост городского населения этих областей формируется в основном за счет притока местных сельских жите​лей. Притягательная сила Центра сопровождается снижением роли “своего” села в росте городов этого района. В Центре за счет этого источника в 1979-1988 гг. замещалась только треть потока в город. Начиная со второй половины 60-х гг. стал стремительно возрастать приток населения в ЦЭР. В 1979-1988 гг. этот район принял 32% всех мигрантов, перераспределившихся между союзными республиками бывшего СССР и остальными регионами России. В притоке тру​довых ресурсов в города Центра значительное место принадлежит также маят​никовым миграциям. Особо выделяется Московская область, где каждый чет​вертый сельский житель занят на работе или учебе в городских поселениях. Кроме того, в Москву на работу приезжает около 36% трудящихся, живущих в го​родах-спутниках.   

Сложившаяся в ЦЭР демографическая ситуация характеризуется невысо​ким естественным приростом и возрастанием доли населения старших воз​растов. Численность трудовых ресурсов недостаточна. Население Центра, как древнего хозяйственного ядра страны, исторически стало носителем многих разнообразных производственных навыков. Благодаря раннему развитию про​мышленности, которая опиралась на сложившиеся на​выки населения, в Центре еще задолго до революции сформировалась большая армия квалифицирован​ных рабочих. Район, прежде всего благодаря располо​женной в его пределах Москве, играл и играет выдающуюся роль в развитии культуры, подготовки ква​лифицированных кадров. Более высокий, чем в сред​нем по стране, уровень за​нятости трудовых ресурсов в непроизводственной сфере обусловлен ролью, ко​торую ЦЭР играет в развитии науки, культуры и подготовке кадров специалис​тов. Но сам район испытывает дефицит главным образом в менее квалифици​рованной рабочей силе.  
4.Промышленный потенциал.
Центральный федеральный округ относится к старо промышленным районам с многоотраслевым, хозяйственным комплексом. 

В территориальном разделении труда ЦФО выделяется производством наукоемкой и трудоемкой продукции машиностроения, черной металлургии, химической, легкой, особенно текстильной, пищевой, строительных материалов, полиграфической, фарфорофаянсовой отраслей, сельским хозяйством.

Машиностроительный комплекс занимает 2-е место в стране по производству товарной продукции, численности занятых в отрасли, уступая Приволжскому федеральному округу. Продукция, производимая отраслью, пользуется спросом не только на территории Российской Федерации, но и на мировом рынке. Высокий научно-технический потенциал, применение высоких технологий, наличие опытно - конструкторской и эксперименталь-

ной базы обусловили выпуск высокоточных и сложных машин и оборудования, которые следует отнести к пятому типу уклада машиностроения. Эта группа отраслей включает ракетно-космическую промышленность, авиастроение, электронную и радиопромышленность, производство точных машин, станков с числовым программным управлением, робототехнику.
Ракетно-космическая и авиационная промышленность получила развитие в районах, располагающих высокими технологиями, высококвалифицирован-

ными трудовыми ресурсами. Головными предприятиями являются НПО «Энергия» им. С. П. Королева (г. Королев Московской области) и Государственный космический научно-производственный центр им. Н.В. Хруничева (Москва). Их филиалы находятся в Самаре, Омске, Красноярске. Основная часть авиационных предприятий размещается также на территории Европейской части страны — Москва, Воронеж, Смоленск, Люберцы.
Центральный федеральный округ занимает ведущее место в стране по разработке и производству продукции электроники. Вокруг Москвы сложилась система городов-спутников, специализирующихся на продукции электронной промышленности. Одним из главных центров электронной и радиотехнической промышленности страны является Зеленоград — город-спутник Москвы, где размещены предприятия по производству микроэлектроники. Среди них выделяется ПО «Квант», производящий современную компьютерную технику и телевизоры. Телевизионную и видеотехнику выпускают также в Москве («Рубин»). Указанные отрасли получили развитие в Туле, Владимире, Воронеже, Рязани, Смоленске, Калуге и Ярославле.

Станкостроение и инструментальная промышленность получили развитие в Москве: объединение «Красный пролетарий» выпускает автоматические и полуавтоматические станки, завод им. С. Орджоникидзе специализируется на сложных автоматических линиях и агрегатных станках с числовым программным управлением. Рязанский и Воронежский заводы тяжелого машиностроения производят кузнечно - прессовое оборудование и автоматические станки. Филиалы московских станкостроительных заводов получили развитие в Калужской области (г. Сухиничи), Рязанской (г. Сасово). Создание производственных объединений способствует более равномерному размещению предприятий по территории округа и развитию малых и средних городов. Центральному федеральному округу принадлежит ведущее место в стране по производству приборов, средств автоматизации и систем управления. Приборостроение представлено во Владимире, Рязани, Смоленске. Центром производства энергетического оборудования, в том числе котлов, стал город Белгород.

Автомобилестроение выступает как важная отрасль специализации района. Так, Московское производственное объединение «АвтоЗИЛ» специализируется на производстве грузовых автомобилей малого и среднего тоннажа и легковых автомобилей высшего класса. Филиалы АвтоЗИЛа размещены в Рязани, Смоленске, Ярославле, Ярцеве, Мценске. На базе АвтоЗИЛа создано производство самосвалов в г. Мытищи. Серпуховский завод ориентирован на производство микролитражных автомобилей с ручным управлением, которые заменят автомобили Запорожского завода Украины. Внутригородские автобусы выпускает «ЛиАз» г. Ликино-Дулево (Московская область). Благодаря сотрудничеству известной фирмы «Мерседес-Бенц», Голицинского автосборочного и Тушинского машиностроительного заводов в Голицине (Московская область) и Тушине собирают внутригородские автобусы из комплектующих, поступающих из Германии.

Центральный федеральный округ — родина отечественного железнодорожного машиностроения. В Коломне производят магистральные тепловозы. Тепловозостроение представлено также в Людинове (Калужская область) и Муроме (Владимирская). В г. Мытищи — вагоны для метрополитена, в Твери — спальные вагоны прямого сообщения, а в Брянске — изотермические вагоны. На импортозамещающую продукцию ориентирован Демиховский машиностроительный завод (Московская область). Он производит пригородные электрички повышенной комфортности, что позволило отказаться от их закупок в Латвии.

Центрами речного судостроения и судоремонта являются Москва, Рыбинск, Кострома, Ярославль.

Значительное развитие получило сельскохозяйственное и тракторное машиностроение. Оно представлено производством колесных тракторов в Липецке и Владимире, специализированным заводом по выпуску тракторных запасных частей в Курске, агрегатным заводом в Чаплыгине, заводом автотракторных деталей в Тамбове. Самоходные комбайны и сенокосилки производят в Люберцах, льноуборочные комбайны — в Бежецке (Тверская область), картофелеуборочные комбайны — в Туле. Ведущее место в стране занимает завод зерноочистительных машин «Воронежсельмаш». Разнообразное сельскохозяйственное машиностроение представлено в Рязани, Туле, Орле.

Велик в районе удельный вес предприятий по производству оборудования для многих других отраслей промышленности. Так, оборудование для текстильной промышленности производится в Иванове, Москве, Орле, Коломне; для швейной — в Подольске; для химической — в Тамбове, Москве, Мытищах, Костроме, Ярославле, Моршанске; для пищевой — в Орле, Воронеже, Шебекине Белгородской области; для электроэнергетики — в Подольске и Белгороде; для металлургической — в Электростали и Белгороде; полиграфической — в Рыбинске.

Реформирование отрасли связано со структурной перестройкой, предусматривающей конверсию предприятий оборонного комплекса. Район располагает необходимыми условиями для производства импортозамещающей продукции. Однако повышение производительности труда на предприятиях машиностроительного комплекса возможно лишь при условии коренной реконструкции значительной части предприятий и их технической переоснащенности. Решение этого вопроса должно увязываться с участием предприятий ВПК. Углубление специализации машиностроительного комплекса должно быть связано с производством продукции высоких технологий и конкурентоспособной, пользующейся спросом на внешнем и внутреннем рынке.

В промышленном комплексе округа значительное место занимает черная металлургия. На долю черной металлургии приходится 19% объемов промышленного производства отрасли страны. Развитию отрасли способствовало освоение больших запасов железорудного сырья Курской магнитной аномалии.

Горнодобывающая промышленность включает: комбинат «КМА-руда», объединяющий подземный рудник имени И.М. Губкина по добыче железистых кварцитов с двумя обогатительными фабриками и горно-обогатительным комбинатом; крупнейший Лебединский ГОК, работающий на богатых рудах Лебединского и Южно-Лебединского месторождений; Стойленский ГОК и рудник, использующий руду Стойленского месторождения, и Яковлевский рудник по добыче руд подземным способом методом глубокого замораживания грунтов. Эти промышленные объекты размещены на территории Белгородской области. В Курской области эта отрасль представлена Михайловским карьером открытой добычи богатых руд и ГОКом. Большое значение в стране имеют Оскольский металлургический комбинат (г.Старый Оскол, Белгородская область) и Новолипецкий металлургический комбинат полного металлургического цикла. Оскольский металлургический комбинат является единственным предприятием в стране, работающим на основе метода прямого восстановления железа. Металлургические предприятия представлены также Новотульским металлургическим заводом, чугунолитейным Косогорским заводом, а также предприятиями передельной металлургии в Москве и Московской области (заводы «Серп и молот» и «Электросталь»), а также прокатным производством в Орловской области. Продукция предприятий черной металлургии округа находит широкое применение не только в стране, но в значительных объемах (70% производства металла района) поставляется за границу. Центральный федеральный округ является основным поставщиком электротехнической, автолистовой и трубной стали. По качеству выпускаемой продукции они не уступают мировому уровню.

Важнейшей отраслью специализации округа является химическая промышленность. В отраслевой структуре промышленного производства округа на долю отрасли приходится около 8,3%. Предприятия химической промышленности выпускают минеральные удобрения, пластмассы, химические волокна, синтетический каучук, моющие средства и поливитамины. Комплексные минеральные удобрения производит Уваровский завод Тамбовской области. В Брянской области на базе местных фосфоритов Полпинского месторождения производится фосфоритная мука. Новомосковское и Щекинскос производственные объединения «Азот» (Тульская область) и Дорогобужский завод (Смоленская область) — поставщики азотных удобрений.

Широкое развитие в округе получила химия органического синтеза. В качестве сырья используется как углеводородное сырье местных химических предприятий Москвы, Ярославля, Рязани, Воронежа, так и привозное сырье Поволжья и Сибири. Синтетический каучук выпускают предприятия Воронежа, Ярославля и Ефремова (Тульская область). Синтетические смолы и пластмассы производят предприятия Московской и Тульской областей, пластмассовые изделия выпускают заводы Москвы, Орехово-Зуева, Владимира, Смоленской, Тамбовской (Сафонове) областей. Химические волокна производятся в Курске. В Ярославле, Москве, Воронеже размещены шинные заводы, а также предприятия по производству резинотехнических изделий. Синтетические красители производятся в Ивановской области, лаки и краски — в Ярославской, Московской областях и Тамбове. Большой известностью в стране и за рубежом пользуется продукция Шебекинского химического завода (Белгородская область), специализирующегося на производстве синтетических жирных кислот, которые находят применение при производстве моющих средств, эфира, лаков, красок, а также высококачественных пластмасс, синтетического каучука и искусственных волокон. Крупнейшим химическим комбинатом отрасли является и Белгородский витаминный завод.

К отраслям рыночной специализации Центрального федерального округа относится и легкая промышленность. Одной из старейших отраслей является текстильная. ЦФО занимает ведущее место в стране по производству хлопчатобумажных льняных, шерстяных и шелковых тканей. Наибольшее развитие получила хлопчатобумажная промышленность.

 Большая часть предприятий текстильной промышлен​ности сосредоточена в Московской, Ивановской и Костромской областях.

Немалый удельный вес в структуре промышленного производства округа занимает и пищевая промышленность. В составе отрасли ведущую роль играют сахарная, мукомольно-крупяная, маслобойная, мясная, спиртовая, кондитерская, плодоовощная и табачно-махорочная.

Благодаря устойчивой сырьевой базе увеличивается производство молочной продукции. Высока доля округа в общефедеральном производстве сыра, брынзы, молочных консервов, животного и растительного масла. Наибольшее развитие производство молочной продукции получило в областях Центрально​го Черноземья, а также в Ярославской, Костромской, Смоленской областях.

Важной отраслью специализации ЦФО является полиграфическая промышленность. Она представлена в Москве комбинатами «Правда» и «Известия», Чеховским комбинатом (Московская область), крупными полиграфическими комбинатами в Твери, Ярославле, Рязани.

Центральный федеральный округ - один из ведущих сельскохозяйствен-

ных районов страны. Благоприятные природно-климатические условия способствовали развитию высокоинтенсивного сельского хозяйства. На долю федерального округа приходится 68% валового сбора льна страны, 49,4 сбора сахарной свеклы, 33 валового сбора картофеля, 19,4 валового сбора зерна, 16,3 сбора семян подсолнечника, более 30 овощей, 33 картофеля, 28 производства молока, свыше 20% производства мяса.

Основные посевы пшеницы приходятся на черноземные Орловскую, Тульскую, Рязанскую, Липецкую, Белгородскую, Воронежскую и Тамбовскую области. На Центральное Черноземье приходится и основная часть посевов крупяных культур. Так, в засушливых районах юго-востока выращивают просо, а в западных с достаточным количеством поступающей влаги — гречиху.

Из технических культур наибольшее значение имеют производство льна (Тверская, Смоленская, Ярославская области) и сахарной свеклы (Курская, Белгородская и Липецкая области). Посевы подсолнечника наиболее распространены в засухоустойчивых районах Воронежской и Тамбовской областей. В Воронежской и Курской областях распространены посевы конопли, а табака и махорки — в Тамбовской области. В Воронежской и Белгородской областях выращивают и эфиромасличные культуры — анис и кориандр. В областях Центрального Черноземья получило развитие садоводство, особенно в Липецкой и Тамбовской областях. Федеральный округ специализируется и на производстве овощных культур и картофелеводстве.

Животноводство представлено молочно-мясным направлением, свиноводством и птицеводством. В округе получили развитие крупные животноводческие комплексы, птицефабрики.

Основное условие эффективного развития второй крупной отрасли сельского хозяйства — животноводства — рациональная организация кормовой базы. Несмотря на то что в округе производится значительное количество зерновых и технических культур, имеются отходы пищевой промышленности и витаминного производства, комбикормовая промышленность развита недостаточно. Для сельского хозяйства округа характерны несоответствие мощностей, перерабатывающих сельскохозяйственное сырье, объемам производства сельскохозяйственной продукции, низкий уровень технической оснащенности предприятий по переработке сельскохозяйственного сырья, высокая доля ручного труда, слабое развитие инфраструктуры.

Однако в отрасли идет и процесс реформирования. Предприятия различных форм собственности и хозяйствования развиваются при определенных условиях производства. 

Переход экономики страны к рыночным отношениям требует дифференцированного подхода к развитию субъектов Федерации, входящих в федеральный округ. В последнее десятилетие значительный спад производства отмечался в областях, связанных с развитием машиностроительного комплекса и ориентирующихся на развитие легкой промышленности. Это обусловлено использованием устаревшего оборудования и неконкурентоспособной продукцией, производимой в ведущих отраслях хозяйственного комплекса округа. Немаловажное значение в спаде производства сыграла и высокая концентрация предприятии военно-промышленного комплекса в регионе. Поэтому реформирование отрасли связано со структурной перестройкой, предусматривающей переориентирование предприятий ВПК не только на производство военной техники, но и на использование высоких технологий в производстве продукции гражданского назначения. Федеральный округ располагает необходимыми условиями для производства импортозамещающей продукции. Повышение производительности труда на предприятиях машиностроительного комплекса возможно лишь при условии коренной реконструкции значительной части предприятий и их технической оснащенности. Углубление специализации машиностроения должно быть связано с производством высокотехнологичной и конкурентоспособной продукции, пользующейся спросом не только на внутреннем, но и на внешнем рынке.

Перспективы развития химической промышленности округа предусматривают реконструкцию и техническое переоснащение действующих предприятий. Дальнейшее наращивание их мощностей нецелесообразно, так как федеральный округ испытывает дефицит водных ресурсов и относится к экологически неблагополучным регионам страны.

Ориентация легкой промышленности на привозное сырье, преимущественно из республик Средней Азии, поставили легкую промышленность в тяжелое положение. Поэтому развитие отрасли должно ориентироваться на укрепление собственной сырьевой базы за счет развития льноводства в наиболее благоприятных в природно-климатическом отношении регионах страны — Центральном, Северо-Западном, северных областях Приволжского федерального округов.

Структурная перестройка в промышленном комплексе должна сопровождаться увеличением производства потребительских товаров, в том числе строительных материалов. Приоритетным направлением специализации округа является развитие высокотоварного многопрофильного сельского хозяйства и перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса. Эффективное развитие продовольственного рынка возможно только при создании современной развитой инфраструктуры. Для этого необходимо: ускорить реализацию программы развития оптовых продовольственных рынков, бирж, ярмарок; создать государственную систему информации о рынке сельскохозяйственного сырья и продовольствия; организовать широкую сеть информационно-консультационных служб для товаропроизводителей.

Создание акционерных обществ, различных видов товариществ, сельскохозяйственных кооперативов, ассоциаций крестьянских и фермерских хозяйств наряду с развитием рентабельных колхозов и совхозов обеспечит формирование многоукладного хозяйства в целях лучшего использование местных условий и ресурсов. Целесообразно привлечение иностранных инвесторов для развития наиболее перспективных направлений хозяйственного комплекса.

Нуждается в совершенствовании и сложившаяся система финансовых отношений государства с сельскохозяйственными товаропроизводителями. Необходимо создать специальный фонд кредитования с льготными условиями и предоставлением кредитов не только рентабельным предприятиям, но и тем хозяйствам, которые на основе использования кредита могут вести расширенное воспроизводство. В сельскохозяйственных районах федерального округа целесообразно создавать финансово-промышленные группы аграрного направления. Финансирование сельскохозяйственных предприятий в этом случае осуществляется в счет форвардных поставок продукции, а выделяемые средства направляются на реализацию эффективных программ в агропромышленном производстве.

Одним из необходимых условий развития рыночных отношений является создание рыночных инфраструктур не только в индустриально-развитых районах, но и регионах, значительно отстающих в экономическом отношении.

Важное значение имеет проведение рациональной демографической политики. Повышение жизненного уровня населения страны и округа позволит повысить уровень рождаемости в регионе, являющийся в настоящее время самым низким в стране.
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