	18. Понятие о комп сетях. Классификация комп сетей.


Комьютерная сеть – это совокупность компьютеров, между которыми возможен информационной обмен без промежуточных носителей информации. Для создания сети входящие в неё компьютеры должны быть связаны каналами передачи информации - каналами связи, а на компьютерах – устоновленно специальное программное обеспечение, организующие работу в сети, - программы управления сетью. Технология работы в сети и возникающие при этом возможности зависят как от способов организации каналов связи, так и от программного обеспечения. Можно выделить следующие виды каналов связи и организуемых с их помощью сетей.

Простейшай компьютерная сеть.

Образуется при соед двух недалеко расположенных друг от друга компьютеров, с помощью кабеля наз нуль-модемом без кабеля, который подключ к послед. или параллельным портам обоих компов, также может подключ  с помощью ИК порта, такое врем соед наз прямым комп соед (ПКС). Оно м.б. установлено, а затем снято любым конечным пользователем. ПКС использ  в основном для обмена инфы между портативным и стационарным компом. Например, офисы, хотя такой обмен возможен и между двумя стационарными ПК. 

Локальная вычислительная сеть


Расположенные на небольшом расстоянии компьютеры (на удаление в пределах 50-100 внутри одного или соседних зданий), между которыми необходимо организовать постоянный информационный обмен, стационарно соединяются специально предназначенными для этих целей кабелями. Сеть указанного типа называеться локальной вычислительной сетью (ЛВС) или по англиски  LAN- Local Area Net.

Распределительная сеть

Значительно удаленные друг от друга  компы( напр располож св разных концах города или в разн городах) , между кот необходимо организовать постоянный обмен большими потоками инфы. Копмы в этих сетях соед специальными постоянно-действующими каннами. Физически выдел каналы могут реализоваться с помощью телефонных каналов или оптич кабелей, а также с помощью спутников и радиоканалов. С помощью выдел каналов обычно соед удаленные компы одной оргз-ции (Например компы центрального офиса банка с компами в его филиалах). Сети, связ значительно удаленные компы, наз распределительными. Доступ к распределительным сетям организации ограничен опред кругом лиц, для кот работа  втаких сетях связана с выполнением их должностных обязанностей. Корпоративная сеть-  в ней создана спец  коммуникацмонная система обмена сообщениями(Эл почта, факс, сомместная работа над док-тами.)

Глобальная сеть

Сеть компьютеров, распределённых по всему миру и постоянно связанных каналами с очень высокой пропускной способностью на каторых иметься большой объём разнообразной информации, доступной на коммерческой основе всем желающим, называеться глобальной сетью или Wide Aria Net – Wan. Наиболее известным представителем таких сетей являеться Интернет, хотя имеются и другие глобальные сети (MSN- Microsoft on Line, America on Line и др.) 

Связь с помощью тел сети.

Временная связь между ПК с пом обычной тел сети через АТС. М.б. установлена с момощью устройста наз модемом. Такой способ связи наз связью покуммутируемом уканалу. С пом модема можно организовать информац иьмен между обычными компами, можно подключиться к локальной сети офиса или глобальной сети. Сущ терминальные сети связ мощные копмы, со спец устройствами-терминалами., которые м.б. достаточно сложными, но вне сети их работа  или невозможна или вообще теряемт смысл. Пример. Банкоматы, кассовые аппараты в магазинах и др.


	16. Особенности интегрированных пакетов прикладных программ.
Интегрированные пакеты – набор нескольких программных продуктов, функционально дополняющих друг друга, поддерживающих единые информационные технологии, реализованные на общей вычислительной и операционной платформе. Наиболее распространены интегрированные пакеты, компонентами которых являются: СУБД; текстовый редактор; табличный процессор; органайзер; средства поддержки электронной почты; программы создания презентаций; графический редактор.               Компоненты интегрированных пакетов могут работать изолированно друг от друга, но основные достоинства интегрированных пакетов проявляются при их разумном сочетании друг с другом. Пользователи интегрированных пакетов имеют унифицированный для различных компонентов интерфейс, тем самым обеспечивается относительная легкость процесса их освоения. Отличительными особенностями данного класса программных средств являются:

-полнота информационных технологий для конечных пользователей; 
-однотипный интерфейс конечного пользователя для всех программ, входящих в состав интегрированного пакета 

– общие команды в меню, стандартные пиктограммы одних и тех же функций (сохранение на диске, печать, проверка орфографии, шрифтовые оформления и т. п.), стандартное построение и работа с диалоговыми окнами и др.; 

-общий сервис для программ интегрированного пакета (например, словарь и средства орфографии для проверки правописания, построитель диаграмм, конвертер данных и др.); 

-легкость обмена и ссылок на объекты, созданные программами интегрированного пакета (применяется два метода: DDE – динамический обмен данными и OLE – динамическая компоновка объектами), единообразный перенос объектов (метод drag-and-drop); 

-наличие единой языковой платформы для разбора макрокоманд, пользовательских программ; 

-возможность создания документов, интегрирующих в себе возможности различных программ, входящих в состав интегрированного пакета. 

Интегрированные пакеты эффективны и при групповой работе в сети многих пользователей. Так, из прикладной программы, в которой работает пользователь, можно отправить документы и файлы данных другому пользователю, при этом поддерживаются стандарты передачи данных в виде объектов по сети или через электронную почту.

	14.ППП общего, офисного назначения

В состав прикладного программного обеспечения входят пакеты прикладных программ фирменного изготовления, а также рабочие программы создаваемые самим пользователем/ программистом по его заказу. ППП – комплекс программ, автоматизирующий технологический процесс, решение задач опред. класса. Различают след. виды ППП:1)общего назначения-редакторы: текстовые и графические,электронные таблицы,системы управления базами данных,case-технологии (сов-ть средств системного анализа, проектирования, разработки и сопровождения сложных программных систем, поддерживаемых комплексом взаимосвязанных инструментальных средств автоматизации всех этапов разработки программ),экспертные системы и системы искусственного интеллекта ( программные средства, реализующие сложные системы обработки знаний в узкоспециализированной области для подготовки управленческих решений на уровне профессиональных экспертов. Основу экспертных систем составляет база знаний, в кот закладывается информация о данных предметной области).2) методоориентированные – в их алгоритмической основе реализован к-л экономико-математический метод, используемый для решения задач.3) проблемно-ориентированые – программные продукты предназначенные для решения сложных комплексов задач в конкретной функциональной области: автоматизация ф-ций управления промышленной и непромышленной сферы и пакеты прикладных программ конкретных предметных областей. ППП непромышленной сферы предназначены для автоматизации деят-ти фирм, несвязанных с материальным производством: банки, биржи, торговля. ППП отельных предметных областей – это пакеты прикладных программ бухучета и финансового менеджмента, а также пакеты правовых информационных систем. 4) орг-ция / администрирование вычислительного процесса Популярные офисные системы: Microsoft Office, Lotus Notes. Каждый из офисных пакетов содержит текстовый редактор, электронные таблицы, средства для создания и поддержки баз данных, средства коммуникаций.




