18. Другие виды деятельности.

Дилером называется профессиональный участник рынка ценных бу​маг, осуществляющий дилерскую деятельность. В Федеральном законе «О рынке ценных бумаг» определено, что «дилерской деятельностью признается совершение сделок купли-продажи ценных бумаг от своего имени и за свой счет путем публичного объявления цен покупки и (или) продажи определенных ценных бумаг с обязательством покупки и (или) продажи определенных ценных бумаг по объявленным лицом, осуще​ствляющим такую деятельность, ценам». Дилером может быть только юридическое лицо, являющееся коммерческой организацией.
Доход дилера состоит из разницы цен продажи и покупки. Поэтому дилер должен постоянно контролировать и учитывать меняющуюся конъюнктуру рынка. Обычно он специализируется на определенных видах ценных бумаг, но крупные организации могут обслуживать ры​нок ценных бумаг в целом.
Выступая в роли оператора рынка, дилер объявляет цену продажи и покупки, минимальное и максимальное количество покупаемых и (или) продаваемых бумаг, а также срок, в течение которого действуют объяв​ленные цены.
На российском рынке в роли дилера может выступать инвестицион​ная компания, одной из функций которой является вложение средств в ценные бумаги, осуществление сделок с ними от своего имени, в том числе путем их котировки.
Функциями дилера являются:
• совершение сделок купли-продажи ценных бумаг за свой счет и от своего имени путем публичного объявления цен покупки и (или) прода​жи определенных ценных бумаг по объявленным диллером ценам;
• дополнительные обязательства по обеспечению ликвидности рын​ка ценных бумаг;
• раскрытие информации о своих операциях с ценными бумагами в случаях и порядке, предусмотренных действующим законодатель​ством.
В рамках дилерской деятельности участник торговли может при​нимать на себя дополнительные обязательства по обеспечению лик​видности рынка ценных бумаг. Эти действия участника торговли зат​рагивают прежде всего процесс формирования рыночной стоимости конкретных ценных бумаг. Такие участники торговли являются мар-кет-мейкерами.

Депозитарий - профессиональный участник рынка ценных бумаг, имеющий лицензию на оказание услуг по хранению сертификатов цен- ных бумаг и (или) учету прав собственности на ценные бумаги.
Депонент       клиент депозитария.
Счет депо — совокупность записей, объединенных общим призна​ком, которая используется для учета ценных бумаг.
Расчетно-клиринговая организация — профессиональный участник рын​ка ценных бумаг, специализированная организация, которая осуществля​ет расчетное обслуживание участников организованного рынка ценных бумаг и выявляет их позиции по результатам заключенных сделок.
Клиринговая деятельность — деятельность по определению взаимных обязательств и их зачету при поставке ценных бумаг и расчетах по ним.

