19. Фондовая биржа и ее характеристики.

фондовая биржа относится к участникам рынка ценных бумаг, организующим их куплю-продажу, т.е. «непосредственно способству​ющим заключению гражданско-правовых сделок с ценными бумага​ми».

Первая за​дача фондовой биржи заключается в том, чтобы предоставить место для торговли, иначе говоря, централизовать место, где может происхо​дить как продажа ценных бумаг их первым владельцам, так и вторич​ная их перепродажа. Для выполнения первой задачи (централизовать торговлю ценными бумагами в одном месте) фондовой бирже необходимо не только отра​ботать правила и системы регулирования торговли, но также вырабо​тать достаточно жесткие требования к компаниям, поставляющим ценные бумаги для продажи, а также к членам биржи, которые на профессиональном уровне ведут торговлю и представляют интересы клиентов, не имеющих возможности принимать непосредственное уча​стие в торговле на бирже и вынужденных прибегать к услугам посред​ников.  Второй задачей фондовой биржи следует считать установление рав​новесной биржевой цены. Выполнение этой задачи возможно в силу того, что биржа собирает большое количество как продавцов, так и покупа​телей, предоставляя им рыночное место, где они могут встречаться не только для обсуждения и согласования условий торговли, но и для вы​явления приемлемой стоимости (цены) конкретных ценных бумаг. Третья задача биржи заключается в том, что она должна не только аккумулировать временно свободные денежные средства, но и перерас​пределять их. Привлекая покупателей ценных бумаг, биржа дает воз​можность эмитентам взамен своих финансовых обязательств получить нужные им средства для инвестиций, т.е. способствует мобилизации новых средств, с одной стороны, а с другой — расширению круга соб​ственников. При этом биржа создает возможности для перепродажи при​обретаемых ценных бумаг, т.е. обеспечивает передачу прав собствен​ности, постоянно привлекая на биржу новых инвесторов, имеющих в наличии крупные или мелкие суммы временно свободных денежных средств. Четвертой задачей фондовой биржи можно считать обеспечение глас​ности, открытости биржевых торгов. Нужно иметь в виду, что биржа не гарантирует того, что вложенные в ценные бумаги средства обяза​тельно принесут доход. Как дивиденды, так и курсовая стоимость акций, например, могут расти и падать, но фондовая биржа гаранти​рует лишь то, что участники торгов могут иметь достаточную и до​стоверную информацию для формирования собственных суждений о доходности принадлежащих им ценных бумаг. Биржа обязана каждо​му заинтересованному сообщать о дате и времени заключения сделок, наименовании ценных бумаг, являющихся предметом сделки, государ​ственном регистрационном номере ценных бумаг, цене одной ценной бумаги и количестве проданных (купленных) ценных бумаг за каждый биржевой день. 
Пятая задача биржи заключается в обеспечении арбитража. При этом под арбитражем следует понимать механизм для беспристрастного раз​решения споров. Он должен определить круг лиц, которые могут их раз​решать, а также возможные компенсации пострадавшей стороне. Шестой задачей биржи считают обеспечение гарантий исполнения сде​лок, заключенных в биржевом зале. Выполнение этой задачи достигается тем, что биржа гарантирует надежность ценных бумаг, которые котиру​ются на ней. Надежность в свою очередь обеспечивается тем, что к обра​щению на бирже допускаются только те ценные бумаги, которые прошли проверку, а значит, соответствуют предъявляемым требованиям.

Фондовая биржа необходима для функционирования организованного рынка ценных бумаг. Ее основная задача — организовать биржевую торговлю. Для этого она должна выполнять закрепленные функции и иметь определенную организационную структуру, которую принято делить на общественную и стационарную. Биржа представляет собой саморегулирусмую организацию, действующую на принципах бирже​вого самоуправления, поэтому важным органом управления биржи яв​ляется общее собрание членов биржи. Для управления биржей создают​ся контрольно-распорядительный орган (биржевой совет) и контрольный орган (ревизионная комиссия). Подготовкой и проведением биржевой тор​говли занимается стационарная структура биржи.
Кроме биржевых рынков необходимы внебиржевые, которые делят​ся на организованные, имеющие много общего с биржевыми, и неорга​низованные. Организованные внебиржевые рынки представлены струк​турами, имеющими лицензию на право выступать в качестве организа​тора торговли ценными бумагами.

