20. Биржевые сделки и расчеты по ним.

Сделка это операция по купле и продаже ценных бумаг. Биржевая сделка осуществляется только между членами биржи. Сделка должна быть оформлена записью и зарегистрирована в регистрационной книге биржи.

Классификация сделок:

1.По сроку:

а) Кассовые сделки. Это сделки, осуществляемые в короткие временные сроки. До семи дней. Реально в течение дня в настоящее время. Они могут быть: 1. Покупка с частичной оплатой, п. Продажа ценных бумаг, взятых взаймы.

б). Срочные сделки. Эти сделки заключаются на определенный срок по заранее оговоренной цене. Заключаются на срок от одного до шести месяцев. Примером срочной сделки являются фьючерсные сделки и опционы.

2.По видам.

а) Простые (твердые) сделки. Происходит реальная покупка-продажа ценной бумаги.

б). Спекулятивные сделки. Не происходит реальной передачи ценных бумаг. Занимаются этими сделками брокеры, и это является их важной статьей дохода. Брокеры заключают друг с другом сделку на покупку и затем продажу ценных бумаг, тот кто угадал изменение курса ценной бумаги получает маржу. Брокеры платят друг другу маржу, т.к. у них нет ни денег, ни ценных бумаг. Реального движения денег и ценных бумаг не происходит. При этом брокеры бывают быками и медведями и разрушают рынок (увеличивают нестабильность курса). Быки играют на повышение курса. Медведи играют на понижение курса. Это целая стратегия. Для быков характерна стратегия метода украшения витрины. Курс будет расти, когда будет расти спрос, и они начинают рекламировать эмитента. Виды спекулятивных сделок.
Сделка депорт. Клиент рассчитывает на понижение курса и заключает сделку о продаже через определенное время по зафиксированной цене. Сразу же после этого заключается сделка о покупке этой ценной бумаги, по более низкой цене. Вследствие
этого получается маржа.

Обратная сделка - репорт. Курс повышается. Вначале заключается договор на покупку, затем заключить сделку на продажу по более высокому курсу.

Опцион покупателя.

Опцион продавца.

Стеллажная сделка. Когда неизвестно, кто будет покупателем, а кто продавцом сделки, это решается в момент, когда должна совершиться сделка.

