2.3.3. АНАЛИЗ СТРУКТУРЫ ПАССИВОВ ПРЕДПРИЯТИЯ
Пассивы организации состоят из собственного капитала и резервов, долгосрочных заемных средств и кредиторской задолженности.  Структуру пассивов характеризуют коэффициент автономии, равный доле собственных средств в общей величине источников средств предприятия. Коэффициент соотношения заемных и собственных средств, вычисляемый по формуле:
К соот ЗК и СК = ЗК / СК,
где:
3К - заемный капитал;
СК - реальный собственный капитал
Для расчета коэффициентов рассчитывается реальный собственный капитал, совпадающий для акционерных с величиной чистых активов и общая величина источников средств предприятия, которые равны:
Реальный собственный капитал равен итогу раздела 3 баланса «Капитал и резервы». Общая величина источников средств предприятия равна итогу баланса Нормальные ограничения для коэффициентов:
К соот зк и ск >= 0,5;
К соот зк и СК <=1.
Они означают, что обязательства предприятия могут быть покрыты собственными средствами. Положительно оцениваются рост коэффициента автономии, свидетельствующий об увеличении финансовой независимости, и уменьшение коэффициента соотношения заемных и собственных средств, отражающие уменьшение финансовой зависимости. Анализ структуры пассивов данного предприятия приведем в таблице 2.3.3.
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