22. Налоговые и таможенные органы РФ как участники налоговых отношений
Государственная налоговая служба (ГНС) -ведомство трехуровневое. Она состоит из центрального аппарата, налоговых инспекций по субъектам Федерации и налоговых инспекций по районам и городам.

На центральный орган ГНС возлагаются: контроль за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью взносов в бюджет всех обязательных платежей, подготовка предложений по совершенствованию налогового законодательства, наблюдение за изданием ведомственных нормативных актов о налогообложении.

На местах ГНС представляют налоговые инспекции, которые имеют широкий круг полномочий. Налоговые инспекции имеют право:

- проводить плановые и контрольные проверки на предприятиях, в учреждениях, организациях - не реже одного раза в два года;

- получать от налогоплательщиков необходимые сведения по вопросам проверок;

- приостанавливать операции предприятий, организаций и физических лиц по счетам в банках в случаях отказа предоставить необходимые документы, связанные с исчислением и уплатой налогов, а также в случае невыполнения требований налоговых органов по устранению выявленных нарушений;

- возбуждать в установленном порядке ходатайство о запрещении занятия предпринимательской деятельностью;

- предъявлять в суд или арбитражный суд иски о лишении предприятий лицензий и т.д.

Налоговые инспекции обязаны действовать в строгом соответствии с законодательством.

Департамент налоговой полиции РФ создан в июле 1993 г. на правах комитета. Это самостоятельная налоговая структура со специфическими функциями. Основные задачи Департамента налоговой полиции - выявление и пресечение налоговых преступлений, оперативно-розыскная деятельность, контроль за исполнением налогового законодательства, а также обеспечение безопасной деятельности налоговых инспекций, защита их сотрудников, предупреждение, выявление и пресечение коррупции в налоговых органах.

Права и обязанности налоговых полицейских определены Законом о федеральных органах налоговой полиции.

Налоговая полиция имеет право налагать административный арест в установленном порядке на имущество лиц, уклоняющихся от уплаты налогов, и при необходимости в полном объеме осуществлять проверки.

Таможенные органы – единая система правоохранительных органов непосредственно осуществляющих таможенное дело в РФ. Они также наделены специальными полномочиями в области установления изымания таможенных платежей в соответствии со ст. 318 ТК, их полномочия распространяются на все таможенные платежи к которым относят: ввозная таможенная пошлина, вывозная таможенная пошлина, НДС взимаемая при ввозе товаров на таможенную территорию РФ, акцизы при ввозе товаров, таможенные сборы. Ответственным лицом за уплату таможенных пошлин является декларант который самостоятельно исчисляет сумму таможенных платежей. При взимании таможенных платежей  таможенные органы и их должностные лица несут те же права и обязанности, что и налоговые органы и их должностные лица
