23. Механизм принятия решений на РЦБ.

Фундаментальный анализ рынка ценных бумаг — анализ, основан​ный на использовании основных экономических факторов, влияющих на рыночную оценку ценной бумаги. Фундаментальный анализ основывается на оценке эмитента: его доходов, положения на рынке, в основном через показатели объема про​даж, активов и пассивов компании. При этом рассчитывается норма прибыли на собственный капитал и другие показатели, характеризую​щие эффективность деятельности компании. Базой анализа является изу​чение балансов, отчетов о прибылях и убытках, других материалах, публикуемых компанией.
Кроме того, изучается практика управления компанией, состав уп​равляющих органов (совета директоров). Анализируются данные о со​стоянии дел в отрасли на базе использования классификаторов отрас​лей по уровню деловой активности и по стадиям развития, а также ка- чсственного анализа развития отрасли, рынков, на которые компания выходит как продавец или покупатель.
Эти многочисленные и весьма трудоемкие исследования позволяют сделать вывод, завышена или занижена стоимость ценной бумаги данной корпорации по сравнению с реальной стоимостью активов, будущими прибылями и т.д. Таким образом, с помощью фундамен​тального анализа делается прогноз дохода, который определяет буду​щую стоимость акции и, следовательно, может повлиять на цену. На основе этого даются рекомендации о целесообразности покупок и продаж.
Технический анализ, напротив, предполагает, что все бесчисленные фундаментальные причины суммируются и отражаются в ценах фондо​вого рынка. Основное положение, на котором строится технический ана​лиз, заключается в том, что в движении биржевых курсов уже отражена вся информация, публикующаяся в отчетах фирмы, она и становится объектом фундаментального анализа. Основной объект технического анализа — спрос и предложение ценных бумаг, динамика курсов и объе​мов операций по их купле-продаже.

Технический анализ —~ совокупность математических методов ана​лиза и прогнозирования динамики котировок отдельных ценных бумаг и рынка в целом. (как вела себя цена бумаги в прошлом , графики, диаграммы. Определение закономерности движения цены и на основе этого анализа, делается вывод о возможном изменение цены в настоящее время.
