	25.  Общая хар-ка технологий создания программных средств. Роль пользователя в создании оригинальных прикладных программ

Технология разработки программ решения задачи определяется 2 факторами:

- осуществляется ли разработка программы решения задачи как составного элемента единой системы автоматизированной обработки информации/ как локальной компоненты программного комплекса, обеспечивающего решение на ЭВМ задач управления

- какие программно-инструментальные средства исп-ся для разработки и реализации задач на ЭВМ.

Технологический процесс: 

- постановка задачи ( раскрывается организационно-эк сущность задачи: формулируется цель ее решения, определяется взаимосвязь с другими задачами и т.д.)

- эк-матем описание задачи и выбор метода ее решения (устанавливаются логико-матем зависимости м/у исходными и результатными данными)

- алгоритмизация, т.е. разработка оригинального / адаптацию уже известного алгоритма. Составление исходного текста программы, определение стр-ры программы и способа хранения данных.

- разработка данных на соответствующем языке программирования

- решение задачи и вывод результатов

-  редактирование и отладка программы

- запись программы, библиотека программ


	27. Системы счисления.
Системы исчисления – это правила по кот мы записываем числа и выполняем над ними действия (сложение/умножение/деление/вычитание) 

Системы исчисления:

1.двоичные

2.восьмеричные

3.шестнадцатеричные

4.десятеричные

 1 символ – 1 байт

1 кбайт –  10 3

1 мегабайт – 10 6

1 гигабайт  - 10 9  


	29.Системы классификации и кодирования технико-экономической информации

Под кодированием понимают процесс присвоения условного обозначения некоторому объекту в соответствии с принятой системой классификации. Систем классификаций 3 вида: порядковая система, серийная система, позиционная система. Коды объектов могут быть числовыми, алфавитными или символьными, а также могут содержать спец символы и обозначения. При выборе системы классификации объектов преследуют 2-е цели: длина полученного кода должна быть минимальной, значение кода должно содержать максимальную инф-цию о кодированном объекте. 

Порядковая система кодирования обеспечивает кодирование объектов по одному признаку. Все объекты выстраиваются в одну последовательность, и каждому из них присваивается определенное порядковое положительной число в соответствии с позицией объекта последовательности. Пр: присвоение номеров в маршрутном такси, кодирование номеров квартир. Преимущество: простота кодирования, минимальная значность кода. Недостаток: отсутствие всякой информации в коде о кодированном объекте. 

Серийная система используется для кодирования объектов по 2-м признакам: для главного признака выделяются серия номеров, внутри серии объекты кодируются по порядковой системе. Пр: кодирование номеров помещения в организации. 

Позиционная система используется для кодирования объектов по нескольким признакам: для каждого признака  выделяется группа позиций кода, внутри группы объекты кодируются по любой из 3-х систем кодирования. Пр.: кодирование номеров личных дел студентов. Преимущество максимальная инф-ция о кодированном объекте. Недостатки: сложность кодирования, большая значность кода.

Единицей информации в комепе явл БИТ, т.е.е двоичный разряд, который может принимать значение 0 или 1. Как правило, команды компьютеров работают сразу с 8-ю битами. 8 бит = байт. В одном байте можно закодировать занчение одного символа из 256 возможных (256=28). Более крупными единицами информации являются Килобайт (Кбайт), равный 1024 байтам (1024=210 ), Мегабайт (Мбайт), равный 1024 Кбайтам, Гигабайт (Гбайт),




