	30.Оценка и выбор ПК

Критерии оценки и выбора ПК:Технико-технологические-Технические параметры центральных устройств,Состав и возможности периферийных устройств,Встраиваемость в новые информационные технологии,Возможности использования программного обеспечения,Техническая возможность модернизации.Пользовательско-дизайнерские-Конструктивное оформление элементов,Дружественность программного обеспечения относительно освоения и работы,Ориентированность на удобства в работе пользователя,Стоимостные оценки приобретения и модернизации.Направления предназначения ПК:Профессиональная деятельность,Сфера обучения,Домашнее использование и развлечения


	28. Назначение локальной выч. сетей

Вычислительная  сеть представляет собой коммуникационную систему, позволяющую пользователям совместно использовать ресурсы компьютеров, а также перифирийных устройств

Виды вычисл сетей:

1.Глобальная. Объединяет абонента, располож в разных странах и разных континентах на расстоянии свыше 10 тыс.км.
2.Региональная, связывающая абонента, располож. на расстоянии от 20 тыс км, работающих на территории города или даже небольш стран.
3.Локальная, объекты нах на расст 20 км
4.Корпоративная или федеральная. В пределах гос-ва, корпорации, выполняющие задачи определённого уровня назначения
Локальная сеть объединяет компьютеры, установленные в одном помещении или в одном здании. Эти сети не дают доступа к информации пользователей, находящихся в других частях города. В небольших локальных сетях все компьютеры равноправны. Такие сети называются одноранговые. Некоторые компьютеры выделяются для хранения файлов и программ. Такие компьютеры назыв. серверами, а локальная сеть назыв сетью на основе сервера. Каждый пользователь может пользоваться и изменять свои файлы, не оказывая влияния на другие объекты других пользователей. Файл-сервер явл. ядром локальной сети. Этот комп. запускает ОС и управляет потоком данных, передаваемых по сети. В разл. сетях сущ-т различн. процедуры обмена данными сети. Эти процедуры называются протоколами передачи данных, они описывают методы доступа к сетевым каналам данных. Рассм. осн. методы доступа:

1. Enternet. Для данного метода использ топология «общая шина», поэтому отправляемая1 раб. станцией принимается остальными, подключёнными к «общей шине».

2. Arcnet
Используется в локальных сетях с топологией «звезда». 1 из комп. создаёт специальн. маркер, кот. последов. передаётся от 1 комп. к др. 

3. Token-ring
Рассчитан на кольцевую топологию сети. В нём также исп маркер, передаваемый от 1 станц к др, но в отлич. от предыдущ. метода имеется возможность назначать разные приоритеты разным рабочим станциям.


	26. Понятие и модели архитектуры»клиент-сервер».

Клиент-сервер – основная форма взаимодействия компьютера в сети.

 Сервер - компьютер управляющий тем или иным ресурсом, а компьютер желающий им воспользоваться – клиентом.

Если ресурс является БД, то говорят о сервере БД, если говорят, что ресурс – файловая система, то ему соответствует файл-сервер.

Один из основных принципов технологии клиент-сервер заключается в разделении операции обработки данных на 3-и группы:

1. Ввод и отображение данных.

2. Объединяет прикладные операции обработки данных характерные для решения задач данной предметной области.

3. Операции хранения и управления данными.


Согласно этой классификации в любом процессе можно выделить программы 3-х видов:

1. Программы представления, реализации операции 1-й группы.

2. Прикладные программы поддерживающие операции 2-й группы.

3. Программы доступа к информационным ресурсам реализующие операции 3-й группы.


В соответствии с этим выделяют 3-и модели реализации технологии клиент-сервер:

1. Модель доступа к удаленным данным.

2. Модель сервера БД.

3. Модель сервера приложений.


В модели доступа к удаленным данным программа представления и прикладные программы объединены и выполняются на компьютере клиента. Запросы к информационным ресурсам направляется по сети к удаленному компьютеру, который обрабатывает запросы и возвращает клиенту необходимые для обработки блоки данных.


Модель сервера БД строиться в предположении, что программы выполненные на компьютере-клиенте ограничивается вводом и отображением, а прикладные программы реализованы процедур БД и хранятся непосредственно на компьютере-сервере БД вместе с программами управляющими и доступом к данным.


Модель сервера приложений. Программа выполняется на компьютере-клиенте, решает задачу ввода и отображения данных. Прикладные программы выполняются одним или группой серверов в приложении. Прикладные программы обеспечивают доступ к ресурсам различных типов(БД или индексированные файлы). 
модель доступа к удалённым данным:

КП;ПК↔КДР

клиент
  сервер

КП–компонент представления

ПК-прикладной компонент.

КДР-компонент доступа к ресурсам.

модель сервера БД:
КП↔ПК,КДР

клиент
сервер

модель сервера приложения:

КП↔ПК↔КДР

клиент          сервер




