	36.Основные понятия сети Интернет. Общая хар-ка сети

Глобальная сеть Интернет за последние годы превратилась в неотъемлемый элемент современной деловой инфраструктуры любого гос-ва. Сеть постоянна и динамично растет. С точки зрения числа пользователей, а также объемов и разнообразия, предоставляемых сетью информац ресурсов. 

Интернет опр-ют на качественно ином ур-не в рамках единых информацион технологий, производство и потребление информац продуктов и услуг, электрон коммуникаций, элект сделки, каналы связи и технич оборуд-ия обработки и передачи данных. 

В 2004 г. число пользователей Интернет в разных странах достигло: США- 90 млн чел, Японии- 35 млн чел, Великобритании- 35 млн чел, Бразилии 15 млн чел, Китай-120 млн чел, России 25 млн чел.

Общий оборот этого сектора: США достиг 80 млр дол, всей Европы 28 млрд дол, в России 3 млрд дол. 

В России Интернет сдерживается рядом факторов: низкая покупательная способность, низкое качество линии связи, отсутствие объективной необходимости использования сервисов интернет в производственной и общественной деятельности. 

В широком смысле слова Интернет представляет собой объединение компьютерных сетей самых разных видов, отдельных комп-ов, связанных м/ду собой различными каналами связи (проводными, спутниковыми), передающих данные по самым разнообразным протоколам, работающих на разной технич. базе и в разных операционных системах. Основным условием включения комп-ра в сеть явл его возможность работы в протоколе ТСР/IP. 

Протокол – система правил, соглашений, определяющих принципы и форматы передачи данных по сети. Протокол ТСР – протокол управления передачи данных, Протокол IP – Интернет-протокол (протокол межсетевого взаимодействия). 

Ф-ция протокола ТСР заключается в обеспечении целостности передаваемых данных. На комп-е отправителей передаваемые данные разбиваются на отдельные сегменты, объемом не более 15Кб каждый. Каждому сегменту присваивается уникальный номер и в соответствии с адресом получателя каждый сегмент передается по сети отдельно от др сегментов. При этом на ком-ре получателя все сегменты воссоединяются в единый файл данных. 

Протокол IP добавляет в каждый сегмент начальный и конечный адреса следования, а также адреса всех промежуточных пунктов на пути следования каждого сегмента.


	34.Характеристика основных устройств, образующих внутреннюю конфигурацию ПК

L2- кэш память второго порядка.

NB и SB- южный и северный
мосты – основной набор микросхем.

Память – оперативная память.

Шина- канал связи между 2-мя устройствами служит для передачи данных, команд, адресов и управляющих сигналов. 

Графич. карта – графич. адаптер, к ней подключен монитор.

Слот – разъем для подключения внутренних и внешних дополнительных устройств.

Порты ввода/вывода- устр-ва для подключения внешних устройств системных плат. 

КВ-порты для подключения клавиатуры. LPT- принтер. 2СОМ для подключения модемов и связи с др. компьютером. USB – для флэш карты. 

BIOS (Basic, Intel, Outlook) содержит набор программ для обеспечения совместимости системной платы и устройств ввода/вывода. 
Микропроцессор – это большая программируемая микросхема для выполнения всех арифметико-логический операций и операций управления работы ПК с частотой работы 2Ггц (2 миллиона тактов операций в сек). Скорость работы микропроцессора измеряется в Ггц. Для выполнения операций сложения и вычитания нужно 3,4 такта, умножение 7, а деление 8,9. 

Кэш память – самая быстродействующая память ПК. Выполняет роль промежуточной памяти (буферной памяти) при обмене данными м/д быстродействующем устройством и более медленным.  Необходимы для сохранения высокого быстродействия всей системы. КЭШируются след. обмены – м/д операт. и микропроц., м/д внеш.устройствами и о/п-памяти.


	32.ПК: назначение, отличительные особенности,  классификация, перспективы и направление развития.
Группы ПК:А) Супер ЭВМ – уникальная сверхпроизводительная система, используемая для рашения сложнейших задач, требующих гигантских объемов вычислений,Б) Сервер – компьютер, предоставляющий свои ресурсы пользователям.В) профессиональная раб станция – высокопроизводительный компьютер, ориентированный на профессиональную деятельность в определенной области.Г) ПК – компьютер, предназначенный для работы в условиях предприятия или дома.Д) Ноутбук – ПК, обладающий вычислительной мощностью ПК, способный в течении некоторого времени работать без подключения к сети.Е) Карманный ПК – электронный органайзер, по функциям и возможностям напоминает ПК.Схема персонального компьютера:МП – микропроцессор: АЛУ, регистр управления, устройство управления шинами, накопители, память экрана.ПИ –параллельный  интерфейс ,СМ – системная магистраль или шина,ПУ – пульт управления,СА – сетевой адаптер,Д – дисплей,ИМ – интерфейс манипуляторов: джойстик, мышь, сетевое перо,М – модем,ТЛ – телефонная линия

Персональный компьютер (ПК) относиться к классу микро ЭВМ, является машиной индивидуального пользования. По функциональным возможностям разделяется на 3 группы: А) бытовые – рассчитанные на массового пользователя,Б) компьютеры общего назначения – для решения задач научно-технического и экономического характера,В) профессиональные – для решения сложных информационных и производственных задач.Системная магистраль выполняется в виде совокупности шин, использующихся для передачи данных, адресов и управляющих сигналов.




