	37.Языки программирования высокого уровня и их использование для разработки программ решения эк задач

Машино-независимые языки (высокого уровня). Для них хар-ны: возможность написания выражений, символическая идентификация переменных, вызов функций по именам и т.п. Производительность программиста  при составлении прграмм на языках высокого уровня в 10-15 раз выше, чем на языке ассемблера.Машино-независимые языки:1)процедурно-ориентированные – эффективны для описания алгоритмов решения широкого класса задач: Фортран, Кобол, Бейсик, Паскаля, Ада.2)проблемно-ориенторованные языки предназначены для описания процессов обработки информации в более узкой, специфической области: РПГ, Лисп, АПЛ, GPSS.3)объектно-ориентированные языки программирования – ориентированы на разработку программ приложений для широкого круга задач. Этот подход позволяет применять 1 и те же архитектурные решения для создания программ приложений.Осн достоинство алг языков высокого уровня – возможность описания программ решения задач в форме удобной для восприятия чел.


	39. Понятие об алгоритмах и программах. Свойства алгоритмов.

Алгоритм –это некоторая совакупность правил, последовательное выполнение каторых над входными данными через конечное число шагов приводит к решению задач. Алгоритм обладает рядом свойств связанных с необхадимостью выполнения опр требований к процессу вычисления. Это след сво-ва: 1Определённость 2Массовость 3Результативность 4Дискретность. Определённость алгоритма- это означ  что каждый шаг алгоритма должен быть точен, общепонятен, и исключать возможность различного толкования, другими словами алгоритм должен быть таким что бы его мог повторить любой пользователь. Массовость. Заключаеться в том что алгоритм преднознач для решения целого класса задач, каторые отличаются только своими входными условиями. Результативность – означ что пошаговый процесс решения задачи в соотв с алгоритмом должен заканчиватся через опр конечное число шагов, возможно очень большое, после чего становится возможным получить результат. Дискретность – означ что процесс решения задачи по алгоритмку разбивается на некоторую конечную последовательность действий следуя шагам, тоесть алгоритм означ расчленение задачи ан элементарные операции. В описании алгоритмов используется  арифмитические действия и логические связки с помощъю каторых вычесление может проходить по той или иной ветви. Процесс вычесления не может быть продолжен если в алгоритме встречаются ошибки типа деления на нуль, лог.нуля. Формы представления алгоритма: 1.словесная форма;2.формульно-словесная;3.в виде блок-схемы (графич изобр алгоритма);4.в виде программы на алгомитрич языке программирования.Виды алгом. структур:1.Линейный алгоритм, в кот все команды выполняются последовательно одна за другой;2.Разветвляющийся, в кот в зависимости от условия выполнения либо одна серия команд, либо другая;3.Циклический, в кот многократно повторяется некоторый участок алгоритма.

	41. Понятие информационной системы управления экономич.объектом.
Системой называют организованное множество, которое образует целостное единство, направленное на достижение определенной цели.

Цель системы организационного управления —
обеспечение максимальной экономической
эффективности ее функционирования в рамках
конкретной сферы деятельности. Говоря другими словами — это достижение максимума в разнице между доходами и затратами. Эти системы называются системами организационно-экономического  управления. Они отличаются от систем организационного управления в армии, в здравоохранении, в народном образовании, где главными считаются другие цели: обеспечение необходимой обороноспособности, обеспечение высокой продолжительности жизни и здоровья населения, качественного уровня образования и т.д. Задачи организационного управления появляются как результат необходимости разукрупнения функций управления внутри организации. Выделяют следующие функции управления в системах организационно-экономического управления:

1.по этапам управления. Например,
прогнозирование, среднесрочное планирование,краткосрочное планирование, оперативное управление, анализ производственно-хозяйственной деятельности, бухгалтерский учет и аудит;

2.по видам производственно-хозяйственной деятельности. Как правило этот способ выделения соответствует функциональному построению аппарата
управления. Тем самым он отражает, например, основное производство, вспомогательное производство, капитальное строительство, материально-техническое снабжение, транспорт, финансирование, учет, социальное развитие и т.п.;

3.
по уровням управления: например, министерство

· объединение (фирма) — предприятие (организация)

цех (отдел) и т.д. включая отдельное рабочее места исполнителя. Формируются функции управления с учетом трех основных признаков функциональной спецификации. Для производственной сферы деятельности выделение функций управления обычно соответствует элементам производственного процесса.

Выделяют следующие элементы:

· управление материальными ресурсами;

· управление трудовыми ресурсами;

· управление финансовыми ресурсами и т.д.

Для формулирования задач пользуются характеристиками соответствующих функций управления, к которым относятся еще три признака, характеризующие непосредственно данную задачу. Вот они:

· принадлежность к конкретному объекту управления;

· технологический способ решения задачи;

· результат управленческой деятельности. Пример:     функции     материально-технического

снабжения реализуются в результате решения следующих задач: 1) планирования потребности материальных ресурсов; 2) заключения договоров с поставщиками; 3) оперативного контроля за выполнением договоров поставки; 4) учета поставок и расчетов с поставщиками и т.д.

Управление есть целенаправленное воздействие органов управления на управляемый объект. Или управление есть функция системы, ориентированная либо на сохранение ее основного качества в условиях изменения среды, либо на выполнение некоторой целевой программы, обеспечивающей устойчивость ее функционирования при достижении определенной заданной цели. Есть еще одно определение, управление—функция организованных систем, обеспечивающая
сохранение их структуры, поддержание режима
деятельности, реализацию ее программы, цели.

Информация есть мера устранения неопределенности в отношении исхода интересующего события. Данные — это материальные объекты произвольной формы, которые выступают в качестве средства предоставления информации. Информация, по другому —
знание о том или ином предмете, процессе или
явлении.


