	42.Сервисы Интернет

· email – Эл.почта – позволяет обмениваться  SMS между разными клиентами Интернет, независимо от их месторасположения. Время доставки абсолютно не зависит от расстояния, а зависит от пропускной способности каналов связи и аппаратуры передачи данных. Для работы в Эл.почте нужно иметь почтовую программу, либо почтового клиента. Электронное отправление очень похоже на обычное почтовое, в которой пользователь указывает адрес получателя и тему. Помимо этого она имеет возможности вложения в письмо других файлов с данными или программами в разных форматах. Имеются возможности запросить у получателя факт получения письма, определить важность письма и защитить письмо цифровой подписью, но для этого н/специальная прог-а.

· Web-сервер (сервис www) позволяет пользователю Интернет просматривать информац сайты в получении нужной инф-ции. Инф-я на Web сайтах представлена в гипертекстовом виде. Гипертекст представляет собой файл со ссылками на др файлы, находящихся на разных машинах и в разных частях света. Перемещаясь по ссылкам клиент работает со многими файлами, отдельными порциями данных как с единым целым. 

· Сетевые новости Usenet передаются от одного клиента ко многим путем передачи сообщения на сервер Usenet, который в свою очередь передает это сообщение другим клиентам, с которыми обменивается новостями. Каждый клиент, получив это сообщение, передает его другим клиентам. Т.о одно и тоже сообщение многократно тиражируясь за короткий промежуток времени, передается всем клиентам Интернет. 

Все новости сгруппированы по темам и подписка на новости ведется по темам за допол оплату. 

· Сервис списки и рассылка или mail-лист. Клиент посылает письмо на определен адрес и это письмо получают все участники списка.

 Отличие от сервиса Usenet: 

- в списке рассылки пользователь получает сообщение на свой почтовый адрес, в к-ом сообщение хранится до его уничтожения, 

- список рассылки более конфиденциален – его м/но защитить паролем,

- списки рассылки это конкретные почтовые адреса и пользователей списка гораздо меньше, чем участников новостей.

· FTP-сервис – пользователями данного вида явл все клиенты Интернет. На FTP-серверах хранится мн-во данных: свободно распространяемые программные обеспечения, Справочные системы, литературные источники, различные архивы по науке и т.п.


	40.Корпоративная сеть объединяет тысячи и десятки тысяч компьютеров. Организации, заинтересованные в защите информации от несанкционированного доступа создают свои корпоративные сети, напр, военные и банковские стр-ры. В качестве примера есть корпорация Microsoft
Корпоративная или федеральная. В пределах гос-ва, корпорации, выполняющие задачи определённого уровня назначения.

	38..Организация работы пользователей сети Интернет.

Для того, чтобы подключиться к сети Интернет новой машине или новой сети администратора, необходимо сделать следующее:1. Получить уникальный сетевой IP адрес и сконфигурировать машины сети для пользования данными IP адресом, т.е. образовать домен.2. Определить характер взаимодействия с Интернет, т.е. установить необходимые технич и программные средства в частности необходимые шлюзовые программы, обеспечивающие маршрутизацию и получить от фирмы-поставщика необходимые каналы и тарифы их пользования.3. В зависимости от своих возможностей, выбираем способ доступа в Интернет:1)удаленный доступ по коммутируемой тел линии:пользователь-модем-телефон-узел провайдера.Модем- модулятор демодулятор, преобразует сигнал из цифровой формы в аналоговую и наоборот (стрим). Пользователь-локальная вычисл.сеть-узел провайдера.

2)по выделенному каналу связи:1-ый способ дешевле, но нужно дозвониться до узла провайдера, невысокая скорость обмена информацией и невысокое качество связи.2-ой способ эффективнее, но дороже.




