	43.Характеристика инструментальных программных средств
Состав инструментальных средств программирования

Редактор применяется для отладки программ;Транслятор;Отладчик;Библиотекарь применяется для упрощения процесса программирования.

Предназначены для создания нового программного обеспечения. Основной группой программ для выполнения этой функции явл алгоритмич языки (яз.описания алгоритмов решения задач), т.е на алгоритмических языках пишутся программы. 

Алгоритмич. языки бывают машинно-ориентированые (язык Ассемблер – язык самого низкого уровня). Процедурно-ориентированы (язык Бейсик, Паскаль – где пишутся опр-ые процедуры). Объектно-ориентированные языки системного программирования (Delphi – в ее основе лежит яз. Паскаль).

Разработка новых программ в среде табличных процессоров СУБД заключается в использовании разного рода функций, запросов, разработки форм ввода использования данных, отчетов вывода результатов данных, в результате чего появляются новые таблицы, документы с исходными и  результаными инф-циями. 

Табличные процессоры и СУБД наряду со средствами программирования высокого ур-ня (запросы, процедуры, использование различных вспомогательных программ мастера) содержит встроенный язык программирования Visual Basic.


	45.Виды запоминающих устройств

 Виды памяти ПК. Все виды памяти делятся на внешние и внутренние. Внутренняя: оперативная, кэш, ПЗУ. Все виды памяти находятся на системной плате в виде микросхем. 

Оперативная: 

- единственный вид памяти в которой реализуется программный принцип работы ПК (т.е. прог-а м/выполняться в ОП), 

- предназначена для хранения и использования данных и программ во время непосредственного сеанса работы, 

- объем оперативной памяти ограничен (нормальным считается 256 МБ), 

- быстродействующая, обращение к ячейки памяти занимает 8 Наносек. 

ПЗУ (постоянное запоминающее устройство) хранит данные программы не предназначенные для применения (программы обменного устройства, параметры ПК, программы первоначальной загрузки и др. 

Внешняя: 

- память на жестких дисках (объемы 30,40,80, 120, 150 Гб). Скорость вращения памяти дисков 7200, 10000, 1500 оборотов в мин. Время обращения 6-10 микросек. 

- Память на магнитной ленте (стример – исп-ется для создания и хранения активных файлов).

- компакт-диски CD (только для чтения – CD; с однократной записью – CD-R+; перезаписываемые – CD-КЦ)  - вмещают 700 Мгб емкости; 52/24/16 (скорость считывание/однократн.запись/перезаписывающ.).

- DVD-диски и DVD-накопители


	47. Машинные носители информации.

В качестве комплексных средств сбора и регистрации первичных данных могут использоваться специализированные автоматизированные системы сбора информации и персональные компьютеры.Ввод данных может осуществляться простым набором на клавишных клавиатурах; путем считывания с карточек с магнитными полосами или с нанесенным на них штрих-кодом; с клавиатур ПК в заранее отведенные места электронных форм и т.д.Средства связи и передачи информации обеспечивают воспроизведение и пересылку сообщений в речевой, визуальной, звуковой, документированной и других формах. Среди наиболее распространенных средств этой группы- телефонные, факсимильные аппараты, пейджеры, видеоконтролирующие и записывающие установки и системы и др.Самое массовое средство – телефон, обеспечивает передачу речевых сообщений между абонентами. У многих современных аппаратов появились дополнительные ф-ии: повтор номера вызываемого абонента нажатием одной кнопки, память до нескольких десятков абонентских номеров, автоматическая запись сообщения на микрокассету, запись ответного сообщения и др.Более экономичными по оплате за услуги связи, чем сотовые телефоны, явл пейджеры.Особую группу устройств составляют телефаксы, количество моделей которых весьма велико. Наличие памяти позволяет сохранить инф-ю нескольких десятков листов для многократных передач различным абонентам, а также принять входящую информацию при отсутствии бумаги в лотке.




