	48. Понятие баз данных. Их состав, назначение, организация.

База данных -  совокупность стуктурировнных данных, относящихся к определенной предметной области.  Хорошо спроектированная база данных содержит совокупность не избыточных не противоречащих данных, защищенных от несанкционированного доступа.  Пользователями базы данных могут быть различные различ прекладные программы, программ комплексы, специалисты предметной области, выступающие в роли потребителей или источника трансформации. Для управления базой данных служит система управления базами данных или сокращенно СУБД, т.е комплекс программных языковых средств, необходимых для создания баз данных,  поддержание их в актуальном состоянии и организация поиска в них необходимой информации.

Структурные элементы базы данных:

1. Поле – это элементарная единица  логической организации данных, кот соответствует отдельной неделимой единице инф-и, т.е реквизиту. Реквизит – логич идеальный инф-ый элемент, описывающий опред особ объекта, процесса или явл-я.

 Для описания поля используют следующие характеристики:

ХАРАКТЕРИСТИКА:                               ПРИМЕР:

А) имя                                                          (номер, фамилия, дата)

Б) тип                                                            (символ или числовой)

В) длинна                                                     (10, 20 байт)

Г) точность для числовых данных            (число десятичных знаков для отражения дробного числа) 

2. Запись – совокупность логически связанных полей

3. Файл – совокупность одинаковых по структуре экземпляров записей. Каждый экземпляр записи однозначно идентифицирует  уникальным ключом записей. 

Назначение баз данных:

Для решения сложных научных, эк-их и производств задач применяются системы искусственного интеллекта. Представление знаний и разработка систем, основанных на знаниях – это одно из направлений искусственного интеллекта. Знание – это выявление закономерностей предметной области , т.е принципы , связи и законы, кот позволяют решать задачи в этой области.

Единицей информации в комепе явл БИТ, т.е.е двоичный разряд, который может принимать значение 0 или 1. Как правило, команды компьютеров работают сразу с 8-ю битами. 8 бит = байт. В одном байте можно закодировать занчение одного символа из 256 возможных (256=28). Более крупными единицами информации являются Килобайт (Кбайт), равный 1024 байтам (1024=210 ), Мегабайт (Мбайт), равный 1024 Кбайтам, Гигабайт (Гбайт),

	46.Основные функции и области применения ППП общего назначения.
Программным обеспечением (ПО) называется совокупность программ и сопровождающей их документации, предназначенная для решения задач на ПК. Программное обеспечение бывает системное и прикладное.
Системным программным обеспечением называется программное обеспечение, предназначенное для управления компьютером, для создания и поддержки выполнения других программ пользователя, для предоставления пользователю набора всевозможных услуг.
Классификация системного программного обеспечения:

■
операционные системы,

•
сервисные системы,

· программно-инструментальные средства,

· системы технического обслуживания. Совокупность программ, которые управляют работой

всех устройств ПК и процессом выполнения прикладных программ называют операционной системой (ОС), которая выполняет следующие операции:

· контроль работоспособности оборудования ПК; ■выполнение процедуры начальной загрузки;

· управление работой всех устройств ПК;

· управление файловой системой;

· взаимодействие пользователя с ПК;

· загрузка и выполнение прикладных программ;

■
распределение ресурсов ПК, таких, как оперативная
память, процессорное время и периферийные
устройства между прикладными программами.

На смену операционным системам семейства DOS пришли операционные системы нового поколения, главными отличительными чертами которых являются:

•
многозадачность — способность обеспечивать
выполнение нескольких программ одновременно;

- развитый графический пользовательский интерфейс; ■использование всех возможностей, предоставляемых современными микропроцессорами;

■
устойчивость в работе и защищенность;

· полная независимость от аппаратуры;

· совместимость со всеми видами приложений, разработанных для MS DOS.

Сервисные системы делают возможности ОС гораздо шире, предоставляя пользователю и выполняемым программам набор разнообразных дополнительных услуг. Сервисными системами могут быть оболочки, утилиты и операционные среды.

Программный продукт, делающий общение пользователя с компьютером более комфортным называется оболочкой операционной системы.
Служебные программы, предоставляющие пользователю ряд дополнительных услуг называются утилиты. К таким программам относятся дисковые компрессоры; дисковые дефрагментаторы; программы резервного копирования данных; архиваторы; программы, оптимизирующие использование оперативной памяти; программы защиты и восстановления данных; антивирусные программы и др.
Программа проверки диска создана для проверки правильности информации, содержащейся в таблицах распределения файлов диска, и для осуществления поиска сбойных блоков диска.

Программа уплотнения диска нужна для создания и обслуживания сжатых дисков. Уплотненный диск —файл на обычном физическом гибком или жестком диске, при записи который данные сжимаются, а при чтении восстанавливаются снова.

Программа резервирования данных на диске способна работать в трех режимах: резервирования, восстановления и сравнения исходных данных с их резервными копиями.

Программа Системный монитор предназначена для анализа пиковой загрузки процессора и других ресурсов.
Антивирусные программы — интегрированные средства для выявления и устранения компьютерных вирусов.

Программно-инструментальные средства являются программными продуктами, предназначенными для разработки программного обеспечения.


	44. Система адресации клиентов Интернет

Интернет-адрес назыв IP-адресом, который состоит из 4-х чисел, разделенных точками 200.198.0.1. Слева–направо: номер сети, номер подсети, номер локальной сети, номер конкретного комп-а. Каждый адрес уникальный, но физич-ие номера сложны для запоминания. Поэтому на практике все числовые номера заменяются на символические доменные адреса www.vzfei.ru, где  www – веб-сервис, далее – имя сети и страна. Каждое доменное имя отделяется точкой. Перевод физич-их адресов в доменные и обратно занимает DNS-сервер домена.

Основные протоколы Интернет. Основным условием включения комп-ра в сеть явл его возможность работы в протоколе ТСР/IP. Протокол – система правил, соглашений, определяющих принципы и форматы передачи данных по сети. Протокол ТСР – протокол управления передачи данных, Протокол IP – Интернет-протокол (протокол межсетевого взаимодействия). Ф-ция протокола ТСР заключается в обеспечении целостности передаваемых данных. На комп-е отправителей передаваемые данные разбиваются на отдельные сегменты, объемом не более 15Кб каждый. Каждому сегменту присваивается уникальный номер и в соответствии с адресом получателя каждый сегмент передается по сети отдельно от др сегментов. При этом на ком-ре получателя все сегменты воссоединяются в единый файл данных. Протокол IP добавляет в каждый сегмент начальный и конечный адреса следования, а также адреса всех промежуточных пунктов на пути следования каждого сегмента.

Административное устройство сети Интернет.


