



49. Международные аспекты ФМ


Нац особенности в орг-и и ведении бизнеса оказывают значительное влияние на методы управления финансами п-п. Знание международных аспектов фин управления имеет большое значение для транс-национальной корпорации ТНК и совместных п-п, поскольку они наиболее часто прибегают к займам на международном рынке капитала, а также устанавливают междунар эконом связи.


Междун источники финансирования. Прямое валютное инвестирование яв-ся одним из источников финансир деят-ти ТНК и предполагает полное финансирование иностранной компанией деят-ти своего филиала за рубежом. В кач-ве источников финансир могут быть использованы любые виды активов, в т.ч. объекты интеллектуальной собственности. Создание совместных п-п-й увеличивает шансы компании на получение иностр инвестиций. Эмиссия евроакций и еврооблигаций предполагает эмиссию ценных бумаг для размещения их среди иностр инвесторов. Многие крупные фонд биржи котируют ценные бумаги иностранных компании, главным образом ТНК. Ведущие позиции занимает Лондонская фондовая биржа. Организацией эмиссии и размещения ценных бумаг, а также страхованием и выдачей гарантий занимаются некоторые международные синдикаты. Кредит линия пред-ет собой обяз-во иностр банка, не оформленное документально, выдавать кредиты своему клиенту до определенной величины.


Валютные свопы пред-ют собой обменные операции национал валютами, выполняемые компаниями, представляющ разные страны. Появление таких операций вызвано тем, что в большинстве стран иност п-п-я могут получить кредит в местном банке на условиях менее выгодных, чем местные компании.,






































Основ инструментом финансир деят-ти компании явл-ся размещение ц б на мировых фонд биржах. Источн краткосрочного валютного финансир выступают краткоср банк ссуды, векселя, коносаменты и другие документы, обеспечивающие продвижение товара от одной страны в другую.





Одной из особенностей международного менеджмента является отчетность.


Проблема подготовки отчетности, доступной для понимания за рубежом — это международная проблема. Для ее решения существуют следующие рекомендации:


проблема интерпретации отчетности — это проблема ее пользователя;


текстовая часть отчета должна быть составлена на языке, понятном большинству пользователей отчета;


пересчитать данные отчета в иностранную валюту  (как правило, в доллары США);


включить в годовой отчет дополнительную поясняющую информацию (некоторые неоднозначно трактуемые в международной практике показатели пересчитываются с учетом требований страны — пользователя отчета;


подготовить отчет в соответствии с зарубежными стандартами (чаще всего подразумеваются либо международные учетные стандарты, либо американский ГААП).


















































