50. Региональные и местные налоги и их роль в формировании налоговых доходов консолидированного бюджета субъекта РФ (на конкретном примере своего региона).

Региональными налогами признаются налоги, которые установлены Налоговым Кодексом и законами субъектов Российской Федерации о налогах и обязательны к уплате на территориях соответствующих субъектов Российской Федерации.

Местными налогами признаются налоги, которые установлены Налоговым Кодексом и нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных образований о налогах и обязательны к уплате на территориях соответствующих муниципальных образований.

Региональными налогами признаются налоги, устанавливаемые в соответствии с налоговым кодексом вводимые в действие законами субъектов и обязательные к уплате на территории соответствующего субъекта РФ. Устанавливая региональный налог, представительные органы субъектов РФ определяют налоговые льготы по конкретному налогу, налоговую ставку в пределах, установленных НК РФ, порядок и сроки уплаты налогов, а так же форму отчетности по этому налогу. В соответствии с НК РФ к региональным налогам относятся: 1)налог на имущество организаций, 2)налог на недвижимость 3)транспортный налог 4) налог с продаж 5)единый налог на вмененный доход для определения видов деятельности 6)налог на игорный бизнес 7)региональные лицензионные сборы. 

Местными налогами признаются налоги, устанавливаемые и вводимые в действие в соответствие с Налоговым кодексом нормативно-правовыми актами представительных органов местного самоуправления и обязательные к уплате на территории соответствующего муниципального образования. Устанавливая местный налог, представительные органы местного самоуправления определяют в нормативно-правовых актах налоговые льготы, налоговую ставку в пределах, утвержденных налоговым кодексом, и сроки уплаты налога, форму отчетности по местному налогу. В соответствии с Налоговым кодексом к местным налогам относятся: земельный налог, налог на имущество физических лиц, налог на рекламу, местные лицензионные сборы. 

Доходы консолидированного бюджета Ярославской области в 2006 году по сравнению с 2005 годом выросли на 14,5% и составили 26,4 млрд. рублей. В том числе в областной бюджет поступило 18,2 млрд. рублей, темп роста составил 114,4%, в местные бюджеты (с учетом финансовой помощи из областного бюджета) – поступило 17,5 млрд. рублей (темп роста 121,6 %).

Доходы, как консолидированного бюджета, так и областного бюджета Ярославской области в условиях действующего законодательства формируются, в основном, за счет пяти налогов: налога на прибыль организаций, налога на доходы физических лиц, акцизов и имущественных налогов. Доходы же местных бюджетов более чем наполовину состоят из безвозмездных перечислений вышестоящих бюджетов.

Рост доходов произошел в первую очередь за счет налога на доходы физических лиц, налога на имущество организаций и доходов от использования имущества.

В целом за 2006 год фактическое поступление в консолидированный бюджет Ярославской области было ниже запланированных показателей (98%). Не обеспечено выполнение плана поступлений по собственным доходам за счет налога на прибыль, акцизов на алкогольную продукцию налога на игорный бизнес, земельного налога. На невыполнение плана повлиял ряд факторов, но в наибольшей степени - изменения федерального налогового законодательства, снижение прибыли в экономике и необоснованное завышение плана.

Однако, по ряду налогов в бюджет поступила сумма больше запланированной, в том числе: по налогу на доходы физических лиц, налогу на имущество организаций, уплате задолженности по отмененным налогам.

