5. Сущность и характерные черты ценных бумаг.

юридическое определение ценной бумаги как документа уста​новленной формы и реквизитов, удостоверяющего имущественные пра​ва, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении.

Характерные черты: Доходность, ликвидность – превращение в деньги, риск, доступность для гражданского оборота (дарение, завещание), стандартность.
В Гражданском кодексе РФ перечисляются конкретные виды документов, относящиеся к ценным бумагам: а) в статье 143: • государственная облигация;• облигация;• вексель;• чек;• депозитный сертификат;• сберегательный сертификат;• банковская сберегательная книжка на предъявителя;• коносамент;• акция;• приватизационные ценные бумаги;
б) в статье 912 (вторая часть ГК РФ) вводятся еще четыре вида цен​ных бумаг:
• двойное складское свидетельство;• складское свидетельство как часть двойного свидетельства;• залоговое свидетельство (варрант) как часть двойного свидетель​ства;• простое складское свидетельство.
Последний, пятнадцатый, вид российской ценной бумаги — это зак​ладная, которая получила права «гражданства» в соответствии с Феде​ральным законом «Об ипотеке (залоге недвижимости)» от 16 июля 199» г. № 102-ФЗ.
В Гражданском кодексе определяются следующие виды ценных бу​маг.
Простой вексель — ничем не обусловленное обязательство векселе​дателя выплатить по наступлении предусмотренного векселем срока полученную взаймы денежную сумму.
Переводной вексель — ничем не обусловленное обязательство иного (а не векселедателя) указанного в векселе плательщика выплатить по наступлении предусмотренного векселем срока полученную взаймы денежную сумму.
Облигация — ценная бумага, удостоверяющая право ее держателя на получение от лица, выпустившего облигацию, в предус​мотренный ею срок номинальной стоимости облигации или иного иму​щественного эквивалента. Облигация предоставляет ее держателю также право на получение фиксированного в ней процента от номинальной стоимости облигации либо иные имущественные права.
Государственная облигация— это юридическая форма удостоверения договора государственного займа; она удостоверяет право заимодавца (т.е. владельца облигации) на получение от заемщи​ка (т.е. государства) предоставленных ему взаймы денежных средств или в зависимости от условий займа иного имущества, установленных процентов либо иных имущественных прав в сроки, предусмотренные условиями выпуска займа в обращение.
Сберегательная книжка на предъявителя— это юриди​ческая форма удостоверения договора банковского вклада (депозита) с гражданином и внесения денежных средств на его счет, в соответствии с которым банк, принявший поступившую от вкладчика или поступив​шую для пего денежную сумму (вклад), обязуется возвратить сумму вклада и выплатить проценты на нее лицу, предъявившему сберегатель​ную книжку.
Сберегательный (депозитный) сертификат) ценная бумага, удостоверяющая сумму вклада, внесенного в банк, и права вкладчика (держателя сертификата) на получение по истечении уста​новленного срока суммы вклада и обусловленных в сертификате про​центов в банке, выдавшем сертификат, или в любом филиале этого бан​ка (на практике сберегательные сертификаты распространяются среди граждан, а депозитные — среди юридических лиц).
Чек— ценная бумага, содержащая ничем не обуслов​ленное распоряжение чекодателя банку произвести платеж указанной в нем суммы чекодержателю.
Складское свидетельство— ценная бумага, под​тверждающая принятие товара на хранение.
Двойное складское свидетельство состоит из двух частей склад​ского свидетельства и залогового свидетельства (варранта), которые могут быть отделены друг от друга, и каждое в отдельности есть имен​ная ценная бумага.
Простое складское свидетельство это складское свидетельство на предъявителя.
В Федеральном законе «О рынке ценных бумаг» дается определение акции (статья 2).
Акция —- эмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее вла​дельца (акционера) на получение части прибыли акционерного обще​ства в виде дивидендов, на участие в управлении акционерным обще​ством и на часть имущества, остающегося после его ликвидации.
В Федеральном законе «Об ипотеке (залоге недвижимости)» опре​деляется понятие закладной.
Закладная — именная ценная бумага, удостоверяющая права ее вла​дельца в соответствии с договором об ипотеке (залоге недвижимого имущества) на получение денежного обязательства или указанного в нем имущества.
