7. Акции и их виды.

 «Акция — эмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее вла​дельца (акционера) на получение части прибыли акционерного обще​ства в виде дивидендов, на участие в управлении акционерным обще​ством и на часть имущества, остающегося после его ликвидации». Таким образом, акция за ее держателем закрепляет три вида прав:
1)  на участие в получении прибыли (дивиденда);
2)  на участие в управлении (акция дает право голоса);
3)  на долю имущества при ликвидации (ликвидационную стоимость). К выпуску акций эмитент прибегает в силу того, что:
• это установленный законом способ формирования уставного ка​питала;
• акционерное общество не обязано возвращать инвесторам их ка​питал, вложенный в покупку акций. Покупка ими акций рассматрива​ется как долгосрочное финансирование затрат эмитента держателями акций. 
• долевая, бессрочная бумага

• может дробиться
• выплата дивидендов не гарантируется;
• размер дивидендов может устанавливаться произвольно, незави​симо от прибыли. Даже если имеется чистая прибыль, акционерное об​щество может всю прибыль направить на развитие производства и не выплачивать дивидендов.
Инвестора в акциях привлекает следующее:
• право голоса в обмен на вложенный в акции капитал;
• прирост капитала, связанный с возможным ростом цепы акций на рынке. По существу, это является основным мотивом приобретения ак​ций, особенно в России, в настоящее время;
• дополнительные льготы, которые может предоставить акционер​ное общество своим акционерам. Они принимают форму скидок при приобретении продукции, производимой акционерным обществом, или пользовании услугами (льготный проезд, льготные цены за проживание в гостинице и т.д.);
• право преимущественного приобретения вновь выпущенных акций;
• право на часть имущества акционерного общества, остающегося после его ликвидации и расчетов со всеми иными кредиторами.
Акции акционерного общества можно разделить на размещенные и объявленные. Размещенными считаются акции, уже приобретенные ак​ционерами. Объявленными являются акции, которые акционерное об​щество может выпустить дополнительно к размещенным акциям. По​этому акционерное общество может принять решение о дополнитель​ном выпуске акций только при наличии в уставе сведений об объявленных акциях. Причем объем выпускаемых дополнительных акций не может быть больше объявленных.

В зависимости от объема прав акции принято делить на обыкновенные и привилегированные.  Номинальная стоимость размещенных привилегированных акций не должна превышать 25% уставного капи​тала общества.
Владелец обыкновенной акции имеет права, предоставляемые акци​ями, в полном объеме (участвовать в общем собрании акционеров с пра​вом голоса по всем вопросам его компетенции, иметь право на получе​ние дивидендов, а в случае ликвидации общества — право на получение части его имущества).
Привилегированная акция не дает права голоса на общем собрании акционеров, а привилегии владельца такой акции заключаются в том, что в уставе должны быть определены размер дивиденда и стоимость, выплачиваемая при ликвидации общества (ликвидационная стоимость), которые определяются в твердой денежной сумме, в процентах к номи​нальной стоимости привилегированных акций или устанавливается по​рядок их расчета.
два типа привилегированных акций: кумулятивные и конвертируемые.
Кумулятивными считаются такие акции, по которым невыплачен​ный или не полностью выплаченный дивиденд, размер которого опреде​лен в уставе, накапливается и выплачивается впоследствии.
Конвертируемые по ним выплачивается дополнительный дивиденд.
