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1. Меркантилисты

Первыми учеными экономистами нового времени принято считать научную школу меркантилистов, которая сложилась в XV веке и господствовала еще и два последующих столетия. Меркантилисты выступали против теорий Аристотеля и заявляли: богатством является лишь то, что может быть обращено в деньги. Главной же сферой, где богатство рождается, они считали торговлю, что собственно и определило название этой теории, поскольку «мер канте» по-итальянски означает «торговец, купец». Поначалу меркантилисты полагали, что важнее всего просто добиться оседания в стране как можно большего количества золота и серебра, и проповедовали принцип: «Деньги не должны пересекать границу». Поэтому они предлагали заставить иностранных купцов тратить все вырученные ими за свои товары деньги на покупку товаров, которые уже могут быть вывезены за границу беспрепятственно. Внимая этим призывам, многие страны прямо запретили вывоз золота и серебра за свои рубежи и ввели должности тайных «надзирателей», которые следили за тем, как иностранные купцы тратят выручку от своих продаж. Со временем меркантилисты поняли, что сами по себе попытки сделать золото и серебро «не выездными товарами» еще не могут обеспечить стране богатство. И тогда английский меркантилист Томас Мен пришел к выводу, что богатство страны зависит не от количества денег, удержанного внутри национальных границ с помощью надзирателей и пограничной стражи, а от правильного соотношения ввоза и вывоза товаров. Эти идеи он изложил в своей знаменитой книге «Богатство Англии во внешней торговле, или Баланс нашей внешней торговли как принцип нашего богатства». Мен и другие меркантилисты считали, что особое значение для обогащения государства имеет торговля между странами. Он доказал, что вывоз золота и серебра за границу для покупки товаров может быть более выгодным, чем механическое накопление сокровищ. Правда, это достигается лишь в том случае, когда выручка от последующей продажи таких товаров оказывается большей, чем затраты на покупку. 

1.1 Этапы развития меркантилизма

В развитии меркантилизма различают обычно два этапа – ранний и поздний. Основным критерием такого деления является «обоснование» путей достижения активного торгового баланса, т.е. положительного сальдо во внешней торговле. 

Ранний меркантилизм возник еще до великих географических открытий и был актуален до середины XVI в. На этом этапе торговые связи между странами были развиты слабо, имели эпизодический характер. Для достижения положительного сальдо во внешней торговле ранние меркантилисты считали целесообразным:

· устанавливать максимально высокие цены на экспортируемые товары;

· всемерно ограничивать импорт товаров;

· не допускать вывоза из страны золота и серебра (с ними отождествлялось денежное богатство).

Следовательно, теория монетаризма ранних меркантилистов может расцениваться как теория «денежного баланса».

Раннему меркантилизму было присуще понимание ошибочности концепции номиналистической теории денег, восходящей к древним временам и в том числе к трудам древнегреческого философа Аристотеля (IV в. до н.э.). 

Во времена раннего меркантилизма, как и в средние века, правительство занималось порчей национальной монеты, снижая ее ценность и вес в надежде заинтересовать иностранных купцов обменивать их деньги на туземные и покупать больше товаров. Превращение денег в условный знак, фиксированное соотношение находящихся в обращении золотых и серебряных денег оправдывалась как фактами обращения неполноценных денег, так и ошибочной констатацией того, что золото и серебро являются деньгами в силу своих природных свойств, выполняя функции меры стоимости, сокровища и мировых денег.

Особенности раннего меркантилизма: 

1. Торговые связи между странами развиты слабо, носят эпизодический характер.

2. Установление максимально высоких цен на экспорт товаров.

3. Всемерное ограничение импорт товаров.

4. Запрет вывоза из страны золота и серебра как денежного богатства.

5. Преобладает номиналистическое восприятие денег; правительство, как правило, занимается порчей национальной монеты, снижая ее ценность и вес.

6. Устанавливается фиксированное соотношение в обращении золотых и серебряных денег.

7. Констатация денежной сущности золота и серебра в силу их природных свойств.

8. В качестве функций денег признаются такие, как мера стоимости, образование сокровищ и мировые деньги.

9. Доминирует идея «денежного баланса».

Поздний меркантилизм охватывает период со второй половины XVI в. По вторую половину XVII в., хотя отдельные его элементы продолжали проявлять себя и в XVIII в. На этом этапе торговые связи между странами становятся развитыми и регулярными, что во многом было обусловлено поощрением развития национальной промышленности и торговли государством. Чтобы достичь активного торгового баланса, выдвигались рекомендации:

· завоевывать внешние рынки благодаря относительно дешевым товарам, а также перепродаже товаров одних стран в других странах;

· допускать импорт товаров при сохранении в стране активного торгового баланса;

· вывозить золото и серебро для осуществления выгодных торговых сделок, посредничества, т.е. для увеличения их массы в стране и сохранения активного торгового баланса.

Поздние меркантилисты сместили акцент в теории монетаризма, противопоставив идее «денежного баланса» ранних меркантилистов идею «торгового баланса».

Поздние меркантилисты обусловили переход от металлической к количественной теории денег и системе монометаллизма. И если ранние меркантилисты определяющей функцией денег считали функцию накопления, то поздние – функцию средства обращения.

Особенности позднего меркантилизма:

1. Торговля между странами достаточно развита и носит регулярный характер.

2. Допускаются относительно низкие цены на экспорт, в том числе при перепродаже товаров других стран за границей.

3. Допускается импорт товаров (кроме предметов роскоши) при условии положительного сальдо во внешней торговле.

4. Вывоз денег допускается в целях выгодных торговых сделок и посредничества и сохранения активного торгового баланса.

5. «Революция цен» XVI в. Обусловила переход к количественной теории денег 

6. Устанавливается система монометаллизма.

7. Констатация товарной сущности денег, но по-прежнему в силу якобы естественных свойств золота и серебра.

8. Из числа известных функций денег определяющей признается уже не функция накопления, а функция средств обращения.

9. Господствует положение о «торговом балансе».

Судя по принципиальным установкам меркантилистов, как ранних, так и поздних, легко обнаружить их поверхностную и несостоятельную сущность. К примеру, Дж. Локк и Р. Кантильон были совершенно убеждены в целесообразности возможно большего количества золота и серебра в данной стране в сравнении с другими и именно в этом рассматривали достигнутый ею уровень «богатства». 

1.2 Меркантилизм в России

В России идеи меркантилизма получили развитие в XVII — XVIII вв. До XVII столетия для них не существовало условий, поскольку в ту пору господствовало натуральное хозяйство, торговля оставалась локальной и ограниченной. Она и в XVII в. развивалась в трудных условиях, когда усиливалось крепостничество, расширялась барщинная система.

 В России XVII в. появились первые мануфактуры, возникали буржуазные производственные отношения.

      Однако если в странах Западной Европы в связи с Великими географическими открытиями важную роль в переходе к капитализму играла внешняя торговля, то в России занять такое же место в этом процессе она не могла. Внешняя торговля имела для развития экономики значительно меньшее значение. До завоеваний Петра I Россия оставалась практически отрезанной от морской торговли. Все это предопределяло своеобразие меркантилизма в стране.

      Впервые идеи меркантилизма высказывались на Руси выдающимся дипломатом 60-х годов XVII в. Афанасием Лаврентьевичем Ордин-Нащокиным (ок. 1605—1680). Он был высокого мнения о торговле, считая ее «положительным делом», благородным; полагал, что «торговыми промыслами государства богатеют». Он предложил ввести купеческое самоуправление, оставив за воеводой лишь функции общего надзора. Купцы освобождались, по проекту, от других «градских служб» и обязанностей по финансовому ведомству. Так же предлагал установить две ярмарки, во время которых торговля с иностранцами могла бы контролироваться надлежащим образом и вестись только в это время. Иноземцы обязывались платить 1/3 цены закупленных ими товаров в казну, и непременно серебром, в иностранной валюте. Ставилась задача перевести мелких скупщиков, заготовлявших товары для иностранцев, на службу русским купцам (оптовикам), дабы только с ними имели дело иностранцы. Правда, реформа полностью не была реализована.      Видное место в истории русского меркантилизма занял Петр I (1682—1725). Он решительно проводил политику меркантилистского характера. Она была несомненно прогрессивной и отвечала потребностям России начала XVIII в. Петр I не ограничивался поощрением торговли и промышленности, а принимал действенные меры для развития сельского хозяйства. 

      Большое значение Петр I придавал фискальной политике. Бюджет казны увеличился втрое, стала составляться его роспись. Вводились все новые и новые налоги. Использовались казенные монополии на торговлю вином, солью, табаком и другими товарами. Уже в этом сказывались меркантилистские тенденции. Как отмечалось, меркантилисты были сторонниками высоких налогов и вмешательства государства в экономику. 

      Еще более отчетливо эти тенденции обнаруживались в запрете вывоза денег, во взимании пошлин ефимками, в предоставлении льгот русским купцам. В Петербурге был создан порт, и поощрение его торговли считалось важной задачей. Экспорт товаров через Петербург освобождался от пошлин. В ряде государств создавались консульства. Заключались торговые договоры. Русские экспортеры освобождались от импортных пошлин, если ввоз по стоимости превышал экспорт не более чем на 26%. Протекционизм принял весьма жесткий характер. Принимались меры для расширения торговли с Востоком.      Особенно интересна промышленная политика Петра I, и в ней сказывались меркантилистские идеи. Поощрялось полотняное производство, поскольку парусина была нужна для флота. Ускоренно развивалось судостроение — в Воронеже, Лодейном Поле, Петербурге. Но больше всего забот проявлялось о горном деле. В 1724 г. железо с казенных заводов приказано было продавать за границу. 
      Конечно, Петр I ставил перед собой задачу добиться экономической независимости России. Но эту задачу решал меркантилистски: путем привлечения в страну золота и серебра, форсирования экспорта, поощрения русского купечества, развития промышленности, в том числе экспортной, строительства каналов и портов.      

1.3  Значение меркантилизма

В Англии рыночные экономические отношения формируются гармонично во всех сферах хозяйственной жизни, включая промышленность, сельское хозяйство и торговлю; складываются предпосылки для практической реализации политического фритредерства.

Во Франции мануфактурное производство развивается в условиях сдерживания становления фермерства, т.е. «узости» внутреннего рынка; торговля несвободна, регламентируется государством; зарождается специфическое течение экономической мысли – «физиократия», провозглашающая землю основным производительным фактором и источником «чистого продукта».

Во Франции создавалась мощная сеть мануфактур в промышленности. Но одновременно здесь сдерживалось становление фермерства

В Англии же меркантилизм оказался значительно более «плодотворным», чем во Франции. Именно в Англии были достигнуты лучшие теоретические обобщения ценностей классической политической экономии. Кроме того, Англия положила начало практической реализации важнейшей антимеркантилистской позиции, заявив в середине XIX в. о своей безоговорочной приверженности политике фритредерства, т.е. полной свободе и внутренней и внешней торговли.

Итак, меркантилизм был закономерным явлением в истории экономической мысли, важным рубежом в ее развитии. Он отражал экономические требования купцов и мануфактуристов XVI — XVII вв. Меркантилистами была сформулирована программа первоначального накопления капитала, торговой экспансии, колониализма. Великой заслугой меркантилистов стал их разрыв с экономическими традициями средневековья. Меркантилизм был предысторией буржуазной политической экономии. 


2. Физиократы

Физиократы (в переводе с греческого означает «власть природы») прочно внедрили в экономическую теорию методы, применявшиеся в естественных науках. Они рассматривали экономическую жизнь как естественный процесс, имеющий свои внутренние закономерности. В своей экономической теории они проводили принцип «естественного порядка». Под естественным порядком физиократы понимали такой порядок, который построен на личной заинтересованности и свободной конкуренции и который протекает по неизменным естественным законам хозяйствования. В условиях естественного порядка особую роль играла земля. Земля способна приносить доход, превышающий первоначальные затраты. Земледелец собирает хлеба больше, чем он посеял зерен. Поэтому только в земледелии существует «чистый продукт». В других сферах народного хозяйства чистый продукт не создается. Ремесленник лишь меняет форму продукта, производимого в сельском хозяйстве. То, что физиократы называли «чистым продуктом», позже получило название «ренты». 

Физиократы предполагали, что общество должно отойти от практики поддержки бизнеса и промышленности и не обращать на них внимания. Физиократы считали, что единственным источником богатства является природа и потому  основа благосостояния нации - продукт, произведенный сельским хозяйством. Остальные же виды производств лишь перерабатывают и используют этот продукт, а значит, играют в жизни общества второстепенную роль. Поэтому физиократы считали, например, промышленность « бесплодной сферой». Они утверждали, что поскольку богатство даруется народам только природой, то любое вмешательство правительства в экономику бессмысленно и бесполезно - какой урожай суждено собрать с полей, тот и будет собран, какие бы законы не принимало государство. А если так, то государство и не должно вообще вмешиваться в экономику, предоставив своим гражданам самим решать, что им делать. 

2.1. Экономическая таблица Ф. Кенэ

Ф. Кенэ был сторонником строгого соблюдения требований «естественного порядка» и противником вмешательства государства в хозяйственную жизнь. Он выступал за свободу внутренней и внешней торговли, за отмену монополий во всех областях экономической деятельности. 

 В своей знаменитой «Экономической таблице» (1757г.) попытался построить первую модель экономики страны в целом: на числовом примере пытался проанализировать, как валовой продукт страны перемещается между социальными группами страны в натуральной и денежной формах. 

Главное в таблице – не арифметические расчеты, иллюстрирующие движение продуктовых и денежных потоков, а графический анализ общей картины воспроизводства. В таблице фигурируют продукты, издержки на основной и оборотный капитал, денежные средства. Схема демонстрирует, откуда возникают доходы, где создаются совокупный и чистый продукт, как он распределяется, каким образом возмещаются издержки.

«Экономическая  таблица»  -  это  схема,  которая показывает, как происходит  реализация  годового  продукта  общества  и  как формируются   предпосылки   воспроизводства. Для того, чтобы показать возможность простого   воспроизводства в национальном масштабе и экономические связи между классами, Кенэ вполне закономерно упрощал  процесс реализации, абстрагируясь от ряда моментов. Он исключил из  анализа  процесс накопления   и   рассматривал   простое   воспроизводство. 


Кенэ  считал, что товары вступают в обращение с заранее данной ценой,  которая  является основой рыночных цен товаров. В основе цены лежат – редкость или изобилие, конкуренция продавцов и покупателей. Однако Кенэ не мог  научно  объяснить причину обмена ценности на равную ценность, так как отождествлял стоимость с издержками производства.

В  «Экономической  таблице»  Кенэ  предпринял   попытку впервые в истории политической экономии показать  основные  пути  реализации общественного продукта, объединив  многочисленные  акты  обмена  в  массовое движение денег и  товаров.  Это  привело  к  открытию  того  положения,  что процесс воспроизводства и реализации может происходить  бесперебойно  только в том случае, когда соблюдаются определенные  пропорции  развития  народного хозяйства.

    Однако учение о воспроизводстве Кенэ страдало целым рядом  существенных  недостатков. «Экономическая таблица» была построена на ненаучном,  ошибочном делении общества на классы.

Он утверждал, что «нация состоит из трех  классов  граждан:  класса  производного,  класса собственников и класса бесплодного».

К производительному классу он отнес всех людей, занятых в сельском хозяйстве, включая крестьян и фермеров; к классу собственников – землевладельцев, включая короля и духовенство; к бесплодному классу – всех граждан вне земледелия, т.е. в промышленности, торговле и других отраслях сферы услуг. 

 «Бесплодный»  класс,  так  же   как   и   класс собственников, не создает «чистого продукта», но  в  отличие  от  последнего этот класс работает и своим трудом создает столько, сколько потребляет.

    Свою  задачу  Кенэ  видел  в  том,  чтобы  доказать,   что   король   и землевладельцы   являются   основой   общества.   Однако   поставить   класс собственников  на  первое  место  он  не  мог:  это  противоречило  бы   его физиократической концепции о примате земледелия.  Поэтому  землевладельцы  у него  оказались  в  особом  классе,  помещенном  между  производительными  и «бесплодным»  классами.  Совершенно  очевидно,  что  теория   классов   Кенэ ошибочна. По его схеме рабочие и капиталисты, как в промышленности, так и  в сельском хозяйстве оказались объединенными в один  класс.  Кенэ  игнорировал при разделении общества на классы  главный  признак  -  отношение  класса  к средствам производств, существование эксплуатации.

Кенэ также  не  преуспел  ни  в  доказательстве непроизводительного характера промышленного производства, ни в  демонстрации того, что сельское хозяйство с необходимостью производит «чистый продукт».

2.2 Реформаторская деятельность Ж.Тюрго

Самым ярким представителем школы физиократов  был  Анн  Робер  Жак  Тюрго (1727-1781). Тюрго  упразднил  цехи, освободил крестьян от дорожной повинности. Он был  радикальным  буржуазным министром, деятельность которого была, по словам    К.  Маркса,  “введение  к французской  революции”.
В отличие от Кене у Тюрго физиократическая система приняла более развитый характер. Для него характерно наличие элементов  более  глубокого  анализа капиталистических отношений. Свои экономические идеи он изложил  в  работе “Размышление о создании и распределении богатств” (написана в 1766 г.)

Внутри  промышленного  и  земледельческого    классов   Тюрго   различает предпринимателей - капиталистов  и  наемных  рабочих.  Первые  из  них  –  это

обладатели  “больших капиталов”, а вторые “не  имеют  ничего,  кроме  своих рук”. Анализируя заработную плату,  Тюрго  указывает  на  ее  тяготение  к физическому минимуму получаемых рабочим жизненных средств.

  По сравнению с Кене Тюрго выделял прибыль как самостоятельный вид дохода, получаемый предпринимателем-капиталистом, хотя и трактовал  ее  как  часть чистого  продукта,  т.е.  ренты.  Тюрго  выводил  прибыль   из   процента, связанного с рентой. Необходимость  дохода  ссудного  капиталиста  в  виде процента он объяснял тем, что тот на свои деньги всегда  может  приобрести землю и стать получателем ренты. Тюрго также выдвинул  идею  сравнительной доходности денег, затраченных на покупку земли, на  ведение  промышленного производства или отданных в ссуду. Он говорил, что различные виды  доходов имеют тяготение к равновесию.

Разница в понимании капитала между Кене и Тюрго состоит в том, что первый

рассматривал капитал как авансы  в  натуральной  форме,  которые  приносят

чистый доход, не связывал его с проблемой распределения доходов,  а  Тюрго определял капитал как “накопленную ценность”. Основной формой  капитала  у

Тюрго является земледельческий  капитал,  а  основной  формой  прибавочной

стоимости – земельная рента. Тюрго не смог подойти  к  пониманию  трудовой

 теории стоимости, но  закладывает  основы  теории  полезности.  Деньги  он

 рассматривал как техническое средство, облегчающее обмен.
В своих «теоремах» Тюрго отмечает, что прибыль возникает не только в сельском хозяйстве, но и в промышленности, торговле.

В отличие от Кенэ Тюрго дает более детальный срез социальной структуры общества. Производители делятся у него на предпринимателей, владеющих собственностью, и наемных работников, не имеющих ничего кроме рабочих рук.

В течение двух лет Тюрго был генеральным контролером финансов. По его инициативе и при его непосредственном участии во Франции были проведены важные реформы, облегчены налоги, упрочен бюджет, устранена цеховая регламентация, созданы условия для роста промышленности.

Главными достижениями Тюрго в период реформ явились: введение свободной торговли зерном и мукой внутри страны; свободный ввоз и беспошлинный вывоз зерна из королевства; замена натуральной дорожной повинности денежной поземельной податью; упразднение ремесленных цехов и гильдий, тормозивших рост предпринимательства в промышленной сфере, и др.

Прогрессивные  начинания  вызывали  протест   со стороны феодальной знати, и реформаторская деятельность Тюрго  закончилась крахом, а он был вынужден пойти в отставку.

2.3 Суть экономических учений физиократов   

Физиократы утверждали, что в промышленности существует лишь потребление, промышленность объявлялась «бесплодной отраслью» по причине того, что там лишь преобразовывалась форма продукта, данного продукта. В промышленности же по причине ее «бесплодности» прибавочный продукт не создается, а доход предпринимателя и заработная плата рабочего представляют собой издержки производства.

С учением о чистом продукте у физиократов тесно связана концепция о производительном и непроизводительном труде. Впервые в истории экономической мысли они отнесли к производительному труду только труд, который создает «чистый продукт». Соответственно, согласно их воззрениям, только труд, занятый в сфере сельского хозяйства, является производительным, труд же в других сферах народного хозяйства является непроизводительным, или «бесплодным».

Таким образом, в производительный класс включены крестьяне, фермеры и сельскохозяйственные наемные работники, т. е. все, кто занят в сельском хозяйстве. Класс собственников — это те, кто получает ежегодный чистый продукт, созданный в земледелии. К собственникам относили короля, землевладельцев, церковь и всю их челядь. Всех людей, занятых в промышленности, объявляли бесплодным, или непроизводительным, классом. Сюда включались наемные рабочие, ремесленники, капиталисты, купцы и мелкие торговцы. 

Из   существующей   зависимости   промышленности    от сельскохозяйственного   производства   физиократы    делали    вывод,    что промышленность   якобы   не   производит   «чистого   дохода»   и   является непроизводительной отраслью, а класс промышленников оказывается  бесплодным.
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