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Сравнительная характеристика Приволжского 

и Южного федеральных округов

	Приволжский ФО
	Южный ФО

	I. 1. Состав:

В состав Приволжского округа входят 15 субъектов Федерации: Республики Башкортостан, Марий Эл, Мордовия, Татарстан, Удмуртская, Чувашская; Кировская, Нижегородская, Оренбургская, Пензенская, Пермская, Самарская, Саратовская, Ульяновская области; Коми-Пермяцкий автономный округ.

Центр округа – г. Нижний Новгород.

2. Факторы развития:

 Приволжский федеральный округ имеет много плюсов своего положения. Размещается в центральной части России: он протянулся вдоль середины течения Волги и ее притоков, из которых выделяются Вятка и Кама, также на территории округа имеются такие реки, как Ока и Урал, а также водохранилища: Волжские и Камские. Экономико-географическое положение этого региона исключительно выгодное. Он граничит с высокоразвитыми в экономическом отношении регионами Центра и Урала, на севере – с богатыми природными ресурсами Республикой Коми и Архангельской областью, на юге – с аграрно-индустриальными регионами Южного федерального округа. Густая сеть транспортных путей связывает округ со всеми регионами страны и с Казахстаном. На территории округа имеются возвышенности: Жигули, Приволжская, Северные Увалы, Вятские Увалы, Общий Сырт; а также горы: Урал (г. Яман-Тау). Минусом положения округа является то, что он не имеет выхода к морю.

Исключительно выгодное транспортное положение округа – на пересечении главной водной магистрали страны – Волги с железными и автомобильными путями, связывающими Центральную Россию с Нижнем Поволжьем, Южным Уралом и Казахстаном. Волгу пересекают также нефте- и газопроводы. Единая глубоководная транспортная система обеспечивает выход региона к портам Каспийского, Балтийского и Черноморско-Азовского бассейнов. Но все же ведущую роль играет железнодорожный транспорт. Через округ проходит Куйбышевская железнодорожная магистраль. Этот округ имеет довольно разветвленную сеть трубопроводного транспорта внутреннего значения, она объединяет эксплуатируемые нефтяные районы и нефтеперерабатывающие заводы. Обеспеченность транспортом региона очень высока. Менее других обеспечена транспортом Пермская область. Существует потребность в улучшении меридиональных связей между Пермской областью и Республикой Башкортостан, что невозможно без строительства новой железной дороги, которая дала бы области Кратчайший выход в Оренбургскую область и западную часть Казахстана.  

Практически вся территория округа, за исключением самых северных окраин Кировской и Пермской областей, имеет весьма благоприятные природные условия для ведения любой хозяйственной деятельности и проживания населения. Климат умеренно-континентальный. Большая протяженность региона с севера на юг определяет разнообразие природных зон: зона тайги на севере Кировской и Пермской областей, далее – зона смешанных и широколиственных лесов, лесостепей; территория южных областей – Оренбургской и Саратовской – относится к степной зоне. 

Район богат разнообразными полезными ископаемыми. Особое значение имеют топливные ресурсы и месторождения химического сырья. Кроме запасов нефти («второе Баку») и газа здесь сосредоточены уникальные запасы калийных солей, крупные ресурсы фосфоритов, цинка, меди, цементного сырья, серебра, золота, минеральных вод. Кроме того, в регионе известны небольшие месторождения никеля, хрома, свинца, железных руд, титана, россыпных алмазов, угля, а также огромные запасы разнообразного сырья для производства строительных материалов. Добывают почти все эти полезные ископаемые, но наибольший удельный вес в экономике региона имеет добыча нефти и газа. Топливные ресурсы представлены нефтью, природным газом, горючими сланцами, торфом. Нефть содержит много серы, парафина и смолы, разрабатываемые пласты залегают неглубоко. Интенсивность использования нефтегазовых ресурсов в регионе в среднем в 2 раза выше, чем в Западной Сибири, т. е. их разработка идет более ускоренными темпами, чем в других регионах, а объемы добычи уже давно не восполняются поисковыми и разведочными работами. Причина заключается в прогрессирующем истощении недр за счет разработки лучших по качеству залежей и в высокой обводненности оставшихся в недрах запасов, что уже невозможно поправить. Месторождения нефти сосредоточены в Татарстане (Ромашкинское, Альметьевское, Елабужское, Бавлинское, Первомайское и др.), в Самарской области (Мухановское и др.). Есть месторождения и в Саратовской области, в Башкортостане, Пермской и Оренбургской областях и в Удмуртии (Архангельское, Мишкинское и др.). Округ отличается самой высокой плотностью размещения ресурсов нефти в регионе, но и исключительной трудностью разработки нефтяных пластов, так как нефть здесь залегает на большой глубине, под соляными пластами. Сибирское нефтяное месторождение – крупнейшее из открытых на территории Пермской области. В Пензенской области начата эксплуатация Верхозимского и Комаровского нефтяных месторождений. Ресурсы газа округа характеризуются преобладанием газоконденсатных месторождений, содержащих кроме метана конденсат, пропан, бутан и другие примеси. Оренбургское газоконденсатное месторождение является крупнейшим в Европейской части страны. В Саратовской области – Курдюмо-Елшанское, Степановское, в Башкирии – Канчуринское, Маячное газоконденсатные месторождения, содержащие углеводород и сероводород, Беркутовское, Ермолаевское и др. Также округ богат горючими сланцами. Добыча и переработка ведется на Кашпировском месторождении недалеко от Сызрани, а также в ресурсы горючих сланцев имеются в Кировской области, но не разрабатываются. В Нижегородской и Кировской областях и Республике Марий Эл есть залежи торфа. Значительная часть торфа обладает высокой теплотворной способностью. Угольными ресурсами район не богат. В Пермской и Кировской области – каменный уголь. Есть бурый уголь в Башкирии и Оренбургской области. Велики ресурсы химического сырья. Здесь расположен один из самых больших в мире соленосных бассейнов – Верхнекамский бассейн калийных солей. Этот бассейн имеет мировое значение, здесь сосредоточено более четверти мировых запасов калия. Вместе с калийными солями в месторождении сосредоточены запасы каменной соли (около половины российских запасов). Добыча ведется подземным способом. А также Илецкое месторождение поваренной соли в Оренбургской области. Имеются ресурсы поваренной соли и в Самарской области. На территории округа расположено Вятско-Камское месторождение фосфоритов. Пласты залегают неглубоко, поэтому могут добываться открытым способом, что снижает себестоимость добычи. Вместе с тем данные месторождение расположено в северной части Кировской области, отличающейся суровым климатом, поэтому добыча руд носит сезонный характер. Следует отметить роль округа в добыче таких цветных металлов, как цинк, свинец, медь, а также серебро и золото. В небольших объемах осуществляется добыча железных и хромовых руд, никеля, угля и алмазов. Округ богат медными рудами, преобладают медно-цинковые. Наиболее крупными являются Гайское (Оренбургская область) и Учалинское (Башкортостан) месторождение, а также Летнее, Весеннее, Сибайское и др. Начались работы по освоению Камаганского месторождения медно-цинковых руд (в Башкортостане), доступного для открытой разработки. Также есть цинковые руды – Ташьярское проявление, а в Оренбургской области – месторождение никелевых руд (Орск). Золото и алмазы обнаружены в Пермской области. Ежегодно в Прикамье добывается около 100 тыс. карат алмазов. Железные руды – природно-легированные (содержат хром и никель), представлены Орско-Халиловской группой месторождений. Сарановское месторождение является единственным эксплуатироваемым в России месторождением хромитов. Здесь же выявлены крупные залежи хромистого железняка и медных руд. Но месторождения угля на территории округа нет.  Существенны запасы строительного сырья: гипса, глины, цементного сырья, доломитов, стекольных песков и пр. Крупные месторождения высококачественных цементных мергелей – Вольское в Саратовской области. Ташлинское месторождение стекольных песков в Ульяновской области является крупной сырьевой базой всей стекольной промышленности СНГ. Высококачественные стекольные пески поставляются в подавляющее большинство стекольного завода страны. В Оренбургской области – Киембаевское месторождение асбеста. Леса сконцентрированны в Кировской и Пермской областях и на севере Нижегородской области. Преобладает эксплуатационный лес, преимущественно хвойных пород (ель, сосна, пихта), есть мелколистные леса – береза, осина, ива; южнее – липа и дуб. Слишком интенсивная эксплуатация в течение долгого времени привела к значительному истощению лесосырьевых ресурсов региона, особенно хвойных пород. Округ насыщен водными ресурсами. Главный источник – Волга с притоками, велики ее гидроэнергоресурсы. Богат округ запасами и подземных вод. Волга и ее притоки богаты рыбой (сом, судак, лещ и тд.). Почвенно-климатические ресурсы в целом благоприятны для развития сельского хозяйства. 

Приволжский округ занимает 2-ое место в России по многонациональности после Южного. Численность населения округа 31,1 млн. чел., 21,5% РФ. На территории округа расположено 5 крупнейших российских городов с численностью населения более 1 млн.: Нижний Новгород, Самара, Казань, Уфа и Пермь. Так же как и по всей стране в целом, в округе наблюдается естественная убыль населения, составившая в 1999 году 4,5 на 1000 жителей. На низком уровне находится рождаемость, 13,3 чел. на 1000. Естественный прирост 6,5%ه (в 1990 г. – 3,2%ه). Плотность населения региона в несколько раз превышает плотность населения по стране и равняется 31 чел. на 1 кв. км. При этом население размещено крайне неравномерно. Численность экономически активного населения составляет менее половины – около 48% всей численности населения. При этом уровень безработицы в 1999 году был равен 11,6% экономически активного населения. Следует отметить наметившуюся тенденцию к сокращению безработицы в округе (7,6%). 

3. Уровень развития хозяйств. Отраслевая структура экономики и ее особенности:

ВРП Приволжского округа в 2003 г. составлял 291947 млрд. руб., а на душу населения приходится 63348 тыс. руб. 

4.     Отраслевая структура промышленности:

Округ имеет многоотраслевую экономику индустриально-аграрного типа, ведущим звеном является промышленность. В ней важнейшей отраслью является машиностроение, представленное транспортным машиностроением (в том числе автомобилестроением, судостроением, авиационным машиностроением), точным и сложным машиностроением (приборостроением, электротехнической промышленностью, электронным машиностроением), станкостроением и инструментальной промышленностью, производством технологического оборудования для нефтегазохимического комплекса, тракторостроением и другими отраслями. Наиболее развитым является автомобилестроение. (г. Тольятти (Самарская область) («АвтоВаз»); г. Нижний Новгород  (АО «АвтоГаз»); Ульяновский автомобильный завод («АвтоУАЗ») г. Набережные Челны  («КамАЗ»); г. Энгельсе Саратовской области, г. Елабуге (Татарстан), в Уфе  , в Ижевске, в Перми (ОАО «Телта»), в Заволжье (Нижегородская область), в Канаше, в Шумерле (Чувашия), в Саранске (Мордовия), в: г. Самара,  г. Саратов, Татарстан, Башкортостан, г. Пермь, г. Ульяновск и др.) Отраслью рыночной специализации является топливная промышленность. Она представлена: нефтегазодобывающим комплексом (на первом месте Татарстан и Башкортостан по добычи нефти). Электроэнергетика также является отраслью рыночной специализации. В производстве электроэнергии лидируют тепловые электростанции (Заинская, Кармановская, Пермская ГРЭС). Отраслью специализации является и химическая промышленность. Химия органического синтеза представлена производством синтетических смол и пластмасс, синтетического каучука и другой продукции. Особенность химической промышленности Приволжского федерального округа – ее преимущественное развитие в комплексе с нефтеперерабатывающей промышлен-ностью, повсеместное распространение нефтехимических комбинатов. Специфика нефтехимической промышленности Приволжья также заключается в ее тесной связи с автомобилестроением, в распространении производства синтетического каучука, шин и резинотехнических изделий для данной отрасли. Наиболее крупные нефтехимические комплексы созданы в Татарстане, Башкортостане, в Самарской, Саратовской, Пермской областях. В Дзержинске создан крупнейший химический комплекс по выпуску полимерных материалов. В Кирове, Саранске, Чебоксарах развито производство шин и резинотехнических изделий. Химическая промышленность округа представлена  и основной химией. Наибольшее значение среди отраслей основной химии имеет производство минеральных удобрений, среди которых выделяют калийные. Здесь производится свыше половины минеральных удобрений России. Регион занимает монопольную позицию по производству и переработке калийных солей. Калийные удобрения вырабатываются в районе добычи сырья (Верхнекамского соленосного бассейна), предприятия калийной промышленности расположены в Пермской области (Березняки, Соликамска). Предприятия по производству азотных удобрений размещаются в районе добычи угля и поваренной соли (Березники), в районе нефтепереработки (используют ее отходы) – Салават, Тольятти. Фосфорные удобрения выпускаются в Перми, Самаре, Кирово-Чепецке из привозных хибинских апатитов. Сложные удобрения производятся в Мелеузе (Башкортостан), в Саратове. Содовая промышленность располагается вблизи месторождений поваренной соли, основные центры в регионе – Березники и Стерлитамак.

Металлургический комплекс также является отраслью специализации округа, особенно выделяется цветная металлургия. В черной металлургии преобладает передельная и малая металлургия. В цветной металлургии преобладают медная и никелевая промышленность. Медная промышленность представлена фабриками Учалинского горно-обогатительного и Башкирского медно-серного комбинатов. 

5. Территориальная структура хозяйств:

По объему промышленного производства и сельского хозяйства находится на 1-ом месте.  Промышленность производства  в 2004 г. составляет 106,0, а России 106,1. 

В состав входят 15 субъектов Федерации.

Оренбургская область богата минерально-сырьевыми ресурсами. Главные сырьевые ресурсы: природный газ, нефть, бурый уголь, железная руда, медная руда, каменная соль, горючие сланцы. Основная отрасль экономики – промышленность. Ведущей отраслью является топливная, в том числе нефтедобывающая, нефтеперераба-тываюшая, газодобывающая и газопере-рабатывающая. Добывается также бурый уголь. Металлургический комплекс занимает второе место. Черная металлургия представлена металлургическим комбинатом в Новотроицке, добычей железных руд; цветная – добычей и выплавкой меди, производством цинкового концентрата. В области производятся пассажирские автобусы, автомобили, кузнечно-прессовые машины, универсальные деревообрабатывающие станки. Основные промышленные центры: Оренбург, Орск, Медногорск, Новотроицк, Бузулук и т.д. Природно-климатические условия благоприятны для развития с/х. Сельское хозяйство области специализируется на производстве зерна, пшеницы а также мясомолочном животноводстве и овцеводстве. 

Ульяновская область – ядром промышленности и отраслью рыночной специализации является машиностроение. В области действует кпупнейший в мире авиационный – промышленный комплекс «Авиастр». Отраслью специализации является также легкая промышленность. Важнейшие промышленные центры: Ульяновск, Димитровград, Новоульяновск, Сенгилей др. Валовая продукция аграрного сектора 60% приходится на животноводство. В пассевах доминируют зерновые, из технических – подсолнечник и сахарная свекла.  Скотоводство имеет мясомолочное направление, развиты свиноводство, овцеводство, пчеловодство.

Пензенская область – в структуре хозяйственного комплекса области преобладает промышленность. Ведущей отраслью экономики является машиностроение, в том числе производство оборудования для химической и текстильной промышленности, сельскохозяйственное машиностроение, электронное машиностроение и др. Выделяются также текстильная, обувная, пищевая и др. отрасли. Основные промышленные центры: Пенза, Кузнецк, Сердобск. Сельское хозяйство представлено производством зерна и др. и развитым животноводством, преобладает мясомолочное скотоводство; развиты также свиноводство, овцеводство, птицеводство.

В экономике Самарской области доминирует промышленность, в которой резко выделяется машиностроение. Выпускаются легковые автомобили и запасные части к ним, самолеты, подшипники, металлорежущие станки, трансформаторы, кабельную продукцию. Химическая промышленность представлена производством аммиака, минеральных удобрений, средств защиты растений, желтого фосфора, синтетического каучука и изделий из пластмасс. Развита топливная промышленность, в т.ч. нефтедобывающая и нефтеперерабатывающая отрасли. Основные промышленные центры – Самара, Тольятти, Новокуйбышевск, Сызрань. Сельское хозяйство имеет зерново-животноводческое направление.

Саратовская область выделяется производством химического волокна, стекла, серной кислоты, холодильников. Ведущее место в экономике области занимают электроэнергетика и машиностроение. Производство электроэнергии в два раза превышает внутреннее потребление. Важнейшие промышленные центры: Саратов, Балаково, Энгельс, Балашов, Вольск. По валовой продукции сельского хозяйства область занимает шестое место в России. Преобладают зерновые, из технических культур - подсолнечник. Животноводство мясомолочного и шерстного направления Сельское хозяйство нуждается в орошении и обводнении.

Республика Татарстан – одна из наиболее развитых в экономическом отношении республик в РФ. Она вышла на первое место в Приволжском ФО по 70 основным показателям социально-экономического развития и на четвертое место по объему промышленного производства. В структуре хозяйства республики преобладает промышленность, в которой выделяется нефтегазохимический комплекс. Крупной отраслью также является машиностроение. Главным богатством недр Татарстана является нефть. Ведущими отраслями машиностроения являются авиа- и автомобилестроение. Промышленные центры: Казань, Альметьевск, Нижнекамск, Набережные Челны, Чистополь, Зеленодольск и др. В республике представлено также производство компресорного, вакуумного, холодильного и другого оборудования. В сельскохозяйственном производстве республика специализируется на выращивании зерновых культур, сахарной свеклы и картофеля, а также на производство мяса, молока и яиц. Наибольшую роль в экономике Кировской области играют машиностроение и металлообработка, а также химическая и лесная промышленность. Особенностью машиностроительного комплекса является довольно большая доля предприятий военно-промышленного комплекса. Машиностроение представлено электротехнической промышленностью, производством сельскохозяйственной техники (ОАО «Кировский завод им. 1-го Мая», Кабельный завод «Кирс»). Доля химической и нефтехимической промышленности в 1990 г. увеличилась. Лесопромышленный комплекс области базируется на собственных лесосырьевых ресурсах. Легкая промышленность представлена Кировским комбинатом искусственных кож, Слободским меховым предприятием и др. Промышленные центры: Киров, Слободской, Вятские Поляны, Кирово-Чепецк, Омутнинск и др. 

Нижегородская область является одним из ведущих  индустриальных  регионов с большой долей ВПК. Свыше половины промышленного производства региона приходится на машиностроение и металлообработку. Выделяется транспортное машиностроение; к числу отраслей специализации можно отнести также химию и нефтехимию, деревообработку, целлюлозно-бумажную промышленность. Вторая по числу занятых макроотрасль – наука и научное обслуживание, культура, искусство. Крупнейшим центром науки и высоких технологий является сам Н.Новгород – третий по величине город страны. Химическая промышленность области производит серную кислоту, жирные кислоты, пластики, органическое стекло, активаторы и многое др. Промышленные центры: Н.Новгород, Павлово, Арзамас, Балахна, Выкса, Кулебаки и др. В области выращивают зерновые, картофель, овощи, лен, сахарную свеклу, кормовые культуры. 

Недры Пермской области  богаты рудными и нерудными железными ископаемыми.   Вместе с калийными солями в месторождении сосредоточены запасы каменной соли. Есть ресурсы хромовых, железных, медных руд. Ведущая отрасль – химическая промышленность. За ней идет топливная промышленность по значимости. В области развито и машиностроение. Металлургия  представлена в области Чусовским металлургическим заводом. Лесная промышленность базируется на использовании лесных ресурсов Прикамья. Промышленные центры: Пермь, Березники, Соликамск, Лысьва, Чусовой и др.

В Республике Башкортостан сосредоточены большие запасы природных ресурсов. Главным богатством является нефть, определяющая хозяйственное направление республики. Большое значение имеет цветная металлургия. Машиностроение специализируется на производстве электротехники, приборов, оборудования для нефтедобычи и для других отраслей, автосамосвалов и пр. Межрайонное значение имеет сельское хозяйство. Развито мясомолочное  скотоводство, производится знаменитый башкирский мед и др. Главные промышленные центры: Уфа, Стерлитамак, Салават, Нефтекамск, Туймазы, Октябрьский.

Республика Марий Эл – природных ресурсов, значимых на мировом и федеральном уровнях, эта республика не имеет, а те, что есть, используются крайне неэффективно. Основной отраслью специализации является машиностроение и металлообработка. Наибольшую значимость в машиностроительном комплексе республики имеет производство промышленного и торгового холодильного оборудования.  В Волжске расположен завод, переключившийся на литье для автомобильной промышленности. В республике традиционно развит лесопромышленный комплекс, особенно деревообрабатывающая и целлюлезно-бумажная промышленность. В сельском хозяйстве преобладает  животноводство, выращиваются зерновые культуры. Основные города: Йошкар-Ола, Волжск.

Республика Мордовия располагает значительным промышленным потенциалом. Основными отраслями промышленного комплекса являются машиностроение, металлообработка, электроэнергетика, пищевая промышленность. Ведущими отраслями машиностроения Мордовии являются электротехническая промышленность, автомобильная, станкостроение, промышленность дорожных и землеройных машин. Большую роль в экономике республики играет АПК. Республика славится производством зерна и продуктов его переработки; мясо птицы, свинины, крупного рогатого скота, молока, сахара и др. Основными промышленными центрами являются: Саранск, Рузаевка.

Республика Удмуртия богата нефтью, каменным углем, торфом, строительными материалами. В структуре промышленности республики резко преобладают машиностроение и топливная промышленность. Сельское хозяйство специализируется на молочно-мясном скотоводстве, свиноводстве, свиноводстве, птицеводстве, пчеловодстве и производстве зерна. Промышленные центры: Ижевск, Воткинск, Сарапул, Глазов.

Чувашская республика – основной отраслью экономики является промышленность. Машиностроение республики выпускает промышленные тракторы большой мощности, автоприцепы, электротехническое оборудование и др. Легкая промышленность представлена хлопчатобумажной, швейной и трикотажной. Основные промышленные центры: Чебоксары, Новочебоксарск, Канаш и др. Сельское хозяйство специализировано на мясомолочном животноводстве и производстве зерна. 

Основная доля промышленного производства Коми-Пермятского автономного округа приходится на пищевую промышленность. Основной регионообразующей деятельностью являлась всегда лесозаготовка и деревообрабатывающая промышленность, выращивание льна. Сейчас воспроизводство нарушено и запасы кондиционного леса истощились. Центр автономного округа – г. Кудымкар.         

6. Проблемы и перспективы развития отрасли:
Территория округа, особенно побережье Волги и ее притоков, перенасыщена предприятиями нефтегазохимического комплекса. Дальнейшая концентрация этих отраслей в регионе может привести к необратимой деградации экологической системы Волги. В целях сохранения природно-хозяйственного потенциала Приволжского региона Правительство РФ в 1998 г. приняло Федеральную целевую программу «Оздоровление экологической обстановки на реке Волге и ее притоках, восстановление и предотвращение деградации природных комплексов Волжского бассейна на период до 2010 года» (программа «Возрождения Волги»). В ней предусмотрены мероприятия по созданию экономического механизма экологического оздоровления региона, техническому перевооружению действующих производств, созданию санитарно- защитных зон и др.

Главным направлением развития и размещения отраслей промышленности в Приволжском федеральном округе должно стать не создание новых производств, а модернизация и техническое перевооружение уже созданных, углубление переработки исходного сырья, ориентация на вывоз из региона конечной продукции, а не полуфабрикатов.

Округ в целом может быть охарактеризован как зона со сложной экологической обстановкой. Высокая степень индустриализации и развитое сельскохозяйственное производство привели к крайне негативному состоянию окружающей природной среды. А также концентрация по берегам рек водоемких и энергоемких промышленных производств. Загрязнение окружающей среды в регионе в три – пять раз выше, чем в среднем по стране. Из 100 городов страны с самой загрязненной атмосферой 65 расположены в бассейне Волги. В регионе много экологически опасных производств, предприятий с устаревшим оборудованием и без очистных сооружений. Имеющиеся очистные сооружения в основном не эффективны. Экологически неблагополучными являются и те регионы округа, где развиты добывающая промышленность, выплавка металлов и лесная промышленность. На значительной части территории произошло необратимое нарушение природных экосистем.  

II. Важнейшая отрасль:

Важнейшей отраслью рыночной специализации округа является машиностроение, представленное транспортным машиностроением (в том числе автомобилестроением, судостроением, авиационным машиностроением), станкостроением и инструментальной промышленностью, производством технологического оборудования для нефтегазохимического комплекса, тракторостроением и др. Для машиностроения округа характерны сформировавшиеся территориальные машиностроительные комплексы со сложной структурой, развитыми связями по кооперированию производства.

Наиболее развитым является автомобилестроение. Приволжье – самый крупный производитель автомобилей в стране.

По объему производства легковых автомобилей в настоящее время лидирует «АвтоВАЗ» - Волжский автомобильный завод в г. Тольятти (Самарская область).

Одним из наиболее крупных производителей в автомобильной промышленности является также АО «АвтоГАЗ» с головным предприятием в Нижнем Новгороде. Третий центр – «АвтоУАЗ» (Ульяновский автомобильный завод). Другим крупным центром автомобильной промышленности является КамАЗ с центром в г. Набережные Челны. 

В г.Энгельсе Саратовской области производятся троллейбусы для всей России. Новый центр по производству «Оки» создан в Елабуге (Татарстан), в Павловске выпускают автобусы для сельской местности. В Нефтекамске производят самосвалы, автобусы, в Уфе – автодвигатели, автозапчасти, в Ижевске – мотоциклы. В Перми сосредоточенно производство велосипедов и автоузлов (ОАО «Телта»). Моторный завод – в Заволжье (Нижегородская область), завод тормозных узлов – в Канаше, а автофургонов – в Шумерле (Чувашия). На заводе в Саранске (Мордовия) производят автосамосвалы.

Приволжский федеральный округ – регион развитого авиастроения. В Самаре расположен авиационный завод (АО «Авиакор»), выпускающий самолеты «Ту-154», космические ракеты-носители «Протон», «Энергия», ракетно-космические комплексы «Союз-Прогресс». В Саратове производят самолеты ЯК–42. В Ульяновске действует крупнейший в мире авиационно-промышленный комплекс «Авиастар», выпускающий широко-фюзеляжные тяжелые и сверхтяжелые транспортные и пассажирские самолеты типа Ан-124 «Руслан», Ту-204.

Судостроение представлено АО «Красное Сормово» в Нижнем Новгороде, а также судостроительные заводы в Татарстане, в Перми, в Навашино и Городце, судоремонтное предприятие в Соликамске и др.

Для обеспечения потребностей нефтегазохимического комплекса создано нефтехимическое машиностроение, предприятия которого размещены в Пермской области (например, ОАО «Спецнефтехиммаш» в г.Краснокамске), в Саратовской области производятся динамические и объемные насосы. В Приволжском федеральном округе широко развито точное и сложное машиностроение. Основными центрами являются Казань, Пенза, Саратов, Ульяновск, Чебоксары, Каменка (Пензенская область), Чистополь (Татарстан) и др. В Перми организованно производство навигационного обору-дования и средств, в Саратове производятся контрольно-измерительная аппаратура, приборы и системы навигации для авиации и флота и пр.

Станкостроение и инструментальное производство особенно развито в Нижнем Новгороде, где выпускаются фрезерные станки.

Горно-шахтное машиностроение размещается преимущественно в Пермской области и в Башкортостане. Основные центры: Пермь, Александровск (Пермская область), Уфа и др. 

В регионе много экологически опасных производств, предприятий с устаревшим оборудованием; очистные сооружения работают в основном неэффективно. Это способствует развитию экологической проблемы в округе.   
	I. 1. Состав:

 В состав Южного округа входят 13 субъектов Федерации: Республики Адыгея, Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкарская, Калмыкия – Хальмг Тангч, Карачаево-Черкесская, Северная Осетия – Алания и Чеченская; Краснодарский и Ставропольский края и Астраханская, Волгоградская, Ростовская области.

Центр округа – г. Ростов-на-Дону.

2. Факторы развития:

Южный округ имеет внешние границы: с Украиной, Грузией, Азербайджаном, Казахстаном; внутренние: с Центральным и Приволжским федеральными округами. Округ имеет много плюсов своего положения. Он расположен между тремя морями – Черным, Азовским, Каспийским, Главным Кавказским хребтом, Кумо-Манычской впадиной и южной оконечностью Русской (Восточно-Европейской) равнины. На его территории имеются возвышенности: Ставропольская, Приволжская, Ергени, Донецкий Креж; горы: Кавказ (г. Эльбрус – самая высокая точка России); низменности: Прикаспийская, Кубанская, Кумо-Манычская. На территории округа имеются реки: Кубань, Терек, Сулак, Кума, приток реки Волга, притоки реки Дон, озеро Маныч-Гудило; а также Керченский пролив, Таманский полуостров. Хотя водные ресурсы и значительны, но распределены они по территории не равномерно. Предгорье и Азовско-Черноморская равнина имеют густую речную сеть, а юго-восточные и прикаспийские районы водой бедны. Регион отличается интенсивностью использования водных ресурсов и высокой концентрацией водопотребителей, поэтому во многих местностях сложилось напряженное положение с водой.

Ведущая роль в межрайонных перевозках принадлежит железнодорожному транспорту. Во внутрирайонных перевозках преобладает автомобильный транспорт. Округ имеет развитую сеть автомобильный дорог. Морские пути обеспечивают связи округа со странами ближнего и дальнего зарубежья, имеют не только внутреннее, но внешнеторговое значение. По территории округа пролегает важнейший водный путь страны – Волга, по которой как вверх, так и вниз по течению перевозится большое количество грузов. Разветвленную сеть имеет трубопроводный транспорт. В межрайонном обмене округ выступает прежде всего как поставщик продукции агропромышленного комплекса, сельскохозяйственного, энергетического и транспортного машиностроения, оборудования для нефтяной и газовой промышленности.

По природным условиям округ можно разделить на три зоны: степную (равнинную), предгорную и горную. Большую часть территории занимает степная зона, расположенная от его северных границ примерно до линии Краснодар – Пятигорск – Махачкала. Предгорная зона находится южнее и тянется неширокой полосой с юго-востока на северо-запад, постепенно переходя в систему горных отрогов. Еще южнее располагается горная зона, состоящая из Черноморского, Кубанского, Терского и Дагестанского Кавказа. Весьма разнообразен климат южного округа. За исключением высокогорных районов, лето очень теплое, зима в различных частях округа неодинакова. Большое влияние на температурный режим оказывает Черное море, особенно на прилегающие к нему районы. Это выражается в смягчении летней жары и повышении температуры воздуха на побережье зимой. Существенны различия в распределении атмосферной влаги и водных ресурсов. Почвы региона относятся к высокоплодородным: черноземы и аллювиальные почвы занимают более половины территории округа. Значительным плодородием отличаются и каштановые почвы. Эти типы почв занимают большую часть степных и предгорных районов и благоприятны для выращивания самых разнообразных сельскохозяйственных культур. В полупустынных районах Дагестана и Калмыкии преобладают бурые почвы с включением больших массивов солонцов и солончаков, на горных склонах – горно-лесные и горно-луговые почвы. На них растет ценная в кормовом отношении естественная травянистая растительность, используемая для откорма и пастбища скота, главным образом овец. В недрах округа много полезных ископаемых. Топливно-энергетические ресурсы представлены нефтью и природным газом, а также каменным углем. Крупнейшее газовое месторождение – Астраханское – имеет общероссийское значение; а также Северо-Ставропольское, Майкопское, Дагестанские Огни месторождения. Запасы нефти сосредоточены преимущественно в Волгоградской и Астраханской областях, Краснодарском крае, республиках Ингушетии и Чеченской. В республиках на долгие годы эксплуатации запасы сильно сократились. Минусом является то, что  нефть залегает на больших глубинах, что затрудняет ее добычу. Почти все угольные ресурсы находятся в Ростовской области, на территорию которой заходит восточное крыло Донбасса.  Значительные ресурсы руд цветных и редких металлов. В пределах округа находятся уникальные месторождения вольфрамомолибденовых руд – Тырныаузское (Кабардино-Балкарская Республика) и Ктитебердинское (Карачаево-Черкесская Республика). Месторождения свинцово-цинковых руд в основном сосредоточены в Северной Осетии (наиболее крупное – Садонское месторождение). Разведанные месторождения меди имеются в Карачаево-Черкессии (Урупское) и Дагестане (Худесское, Кизил-Дере). В Краснодарском крае и Северной Осетии известны крупные месторождения ртути. Нерудные полезные ископаемые представлены горно-химическим сырьем (значительны запасы барита, каменной соли, серы). Особенно следует выделить крупнейшие в Российской Федерации месторождения поваренной соли в озерах Баскунчак (Астраханская область) и Эльтон (Волгоградская область). Значительны запасы сырья для производства строительных материалов (цементные мергели в районе Новороссийска, высококачественный мрамор в районе Теберды, кварцевые песчаники, глины для производства кирпича и керамики, мел, граниты и др.). Южный округ относится к числу самых малообеспеченных лесными ресурсами районов Российской Федерации. Уникальны рекреационные ресурсы округа. Мягкий климат, обилие минеральных источников и лечебных грязей, теплые морские воды создают богатейшие возможности для лечения и отдыха. Горные районы округа с их неповторимыми ландшафтами имеют все необходимые условия для развития альпинизма и туризма, организации здесь горно-лыжных баз международного значения.

Южный округ – самый многонациональный регион в России. Русское население составляет большинство во всех крупных городах и промышленных центрах. Наиболее многочисленные коренные национальности Южного округа образуют самостоятельные республики: Адыгею, Дагестан, Кабардино-Балкарскую, Карачаево-Черкесскую, Северную Осетию – Аланию, Калмыкию, Ингушетию и Чеченскую. По численности населения округ занимает на 3-е место в России, уступая только Центральному и Приволжскому. Численность населения округа составляет 22,9 млн. чел., 15,8% РФ. Естественный прирост населения составляет 3,3%ه (в 1990 г. 7,3%ه). Уровень безработицы – 15,3%. В целом в районе преобладает городское население. Сеть городских поселений представлена в основном средними и малыми городами. Однако быстро растут и крупные городские центры: Ростов-на-Дону, Волгоград, Краснодар. Сельские поселения (станицы), расположенные в степной зоне, как правило, велики по территории и численности населения. Они тянутся иногда на несколько километров. Для горных районов характерны мелкие и средние поселения. Размещается население по территории неравномерно. Наибольшая его плотность на Кубани, менее заселены Калмыкия и Дагестан. Из-за военных действий в Чечне вдвое сократилось население этой республики. Данный регион относится к районам с высокой трудообеспеченностью. В настоящее время в связи с осложнением производственно-финансовой деятельности предприятий на начальном этапе становления и развития рыночных отношений можно ожидать высвобождения рабочей силы и превращения района в трудоизбыточный. Положение усугубляется еще тем, что в Южный округ прибывает большое количество вынужденных переселенцев и беженцев, а также ушедших в запас военнослужащих. Очевидно в этих условиях проблема занятости и рационального использования трудовых ресурсов приобретает особую актуальность. Для ее успешного решения представляется целесообразным поощрять развитие мелкотоварного уклада как в городской, так и в сельской местности, перепрофилировать промышленность на удовлетворение нужд населения в товарах народного потребления, а фермерских хозяйств – в малогабаритной сельскохозяйственной технике, удобрениях и другой продукции. В Южном округе сформировались крупные агропромышленный, индустриальный и курортно-рекреационный комплексы, которые в условиях перехода к рыночным отношениям могут и должны внести значительный вклад в решение задач экономического и социального возрождения России.  

3. Уровень развития хозяйств. Отраслевая структура экономики и ее особенности:

ВРП Южного округа в 2003 г. составлял 900313 млрд. руб., а на душу населения 41379 тыс. руб. 

4.Отраслевая структура промышленности:

В народном хозяйстве России Южный федеральный округ занимает важное место. Округ имеет многоотраслевую экономику индустриально-аграрного типа, ведущим звеном является промышленность. В ней важнейшей отраслью является топливно-энергетический комплекс. Практически вся добыча угля в округе сосредоточена в Ростовской области. Переработка нефти осуществляется на нефтепере-рабатывающих заводах в Волгограде, Туапсе, Краснодаре. Также ведется добыча природного газа; в электроэнергетике округа преобладают тепловые электростанции, но велика роль и гидроэлектроэнергетики. Но целесообразность развития атомной энергетики в округе проблематична. Металлургический комплекс округа включает предприятия как черной, так и цветной металлургии. Химический комплекс развивается преимущественно на местном сырье и производит разнообразные виды продукции. Ведущее место в комплексе отраслей по производству непродовольственных товаров народного потребления занимают отрасли, ориентированные на переработку животноводческого сырья. Промышленность строительных материалов специализируется на производстве цемента. А также рыночная специализация машиностроительного комплекса. Округ является одиним из крупных производителей сельскохозяйственной техники (заводы: «Красный Аксай», «Ростсельмаш» и Таганрогский, Волгоградский). К отраслям рыночной специализации относятся также транспортное, энергетическое машиностроение и производство нефтегазоперерабатывающего оборудо-вания. Крупнейшее предприятие по производству магистральных электровозов находится в Новочеркасске. Половина производства паровых котлов в России приходится на долю Таганрогского завода «Красный котельщик». Завод «Атоммаш» выпускает оборудование для атомных электростанций. Волгоград – крупный центр производства оборудования для нефте- и газоперерабатывающих предприятий, до начала военных действий в Чечне аналогичное оборудование производилось также в Грозном. Развиты и другие виды машиностроения (в Астрахани производят суда, в Волгограде – подшипники и средства вычислительной техники, в Краснодаре – компрессоры и электроизмерительные приборы, в Ставрополе – автомобильные прицепы и т.д.). Особенность пищевой промышленности округа состоит не только в масштабах, но и  в богатейшем ассортименте производимых продуктов питания, значительная часть которых поступает во все районы страны. Здесь функционирует большое количество предприятий различных отраслей пищевой промышленности – мясной, рыбной, сахарной, табачной, чайной и др. (например, концерн «Каспрыба» в Астраханской области, комбинат «Абрау-Дюрсо». Курортно-рекреационный комплекс этого федерального округа имеет исключительное значение для России. Большой известностью и популярностью пользуются курорты Черноморского побережья Краснодарского края. В Ставропольском крае расположена знаменитая группа курортов Кавказских Минеральных Вод. Заслуженной популярностью у туристов, альпинистов, горнолыжников пользуются Домбай, и Теберда, Баксанкское ущелье и др. Но развитие курортно-реакционного комплекса отличается неравномерностью. А рекреационные ресурсы побережья Каспийского моря и в Чечне используются очень слабо. АПК Южного федерального округа дает более половины всего совокупного продукта. Центральным звеном его является сельское хозяйство, для развития которого здесь имеются исключительно благоприятные условия. Юг – крупнейший поставщик зерна. Велико значение региона в производстве важных технических культур – подсолнечника, сахарной свеклы, горчицы, табака. Юг России – крупнейший район садоводства и виноградарства. Только здесь на территории России выращиваются субтропические культуры: чай, цитрусовые, хурма, инжир; крупнейший производитель овощей и бахчевых культур (Волго-Ахтубинская пойма). Высокой товарностью отличается животноводство. Важное значение имеет овцеводство, особенно тонкорунное. Развитие пищевой промышленности округа – важной составной частью АПК – тормозится несоответствием перерабатывающих мощностей сырьевой базе. Наиболее остро это проявляется в маслобойном и крахмалопаточном производствах. Скорейшее решение этих проблем – наиболее важное направление развития АПК. В целом же АПК Южного федерального округа отличается высокой эффективностью и неоценима его роль в продовольственном обеспечении населения России. 

5. Территориальная структура хозяйств:

В состав входят 13 субъектов Федерации.

 Промышленность производства  в 2004 г. составляет 109,3, а России 106,1.

Ростовская область в территориальном разделение труда выступает основным поставщиком зерноуборочных комбинатов, культиваторов, электровозов, паровых котлов большой мощности. Важное место в отраслевой структуре занимает пищевая и легкая отрасли промышленности. Наряду с промышленностью здесь развито сельское хозяйство. Город Ростов-на-Дону – важный промышленный и транспортный узел, научный, учебный и культурный центр не только Юга, но и всей страны. Развитой промышленностью выделяются Таганрог, Новочеркасск, Шахты, Волгодонск.

В структуре хозяйства Волгоградской области превалирует промышленность. В многоотраслевом промышленном комплексе наибольший удельный вес имеют машиностроение, черная металлургия, химическая и нефтехимическая, легкая и пищевая промышленность. Высоким уровнем развития отличается сельскохозяйственное производство. Область – один из крупнейших районов овощеводства и бахчеводства. Разводят крупный рогатый скот, овец, свиней, коз. Центр области – г. Волгоград – важный железнодорожный узел, крупнейший промышленный, научный, учебный и культурный центр не только Южного округа, но и всей России. Важными промышленными центрами области являются г. Волжский и Камышин.

Архангельская область специализируется на рыбной промышленности, а также судостроением и судоремонтом, выпуске деревянной тары, сетевязальном производстве. Рыбное хозяйство опирается на ценную ресурсную базу Волги-Каспийского бассейна. В развитии производственных сил области важную роль играет сельское хозяйство, прежде всего овощеводство и бахчеводство. В области обнаружены значительные запасы газа. Из отраслей промышленности развиты судостроение, судоремонт, производство металлорежущих станков, технологического оборудования для перерабатывающих отраслей АПК. Центр области – Астрахань – крупный морской и речной порт, узел железнодорожных линий на Саратов, Кизляр и др.

Краснодарский край – крупный производитель металлорежущих станков, цемента, фосфорных удобрений; а также ведущий в округе по выращиванию ценных сельскохозяйственных культур. Самую разнообразную продукцию выпускает пищевая промышленность. Хорошо развито животноводство. Уникальное значение имеет курортно-рекреационное хозяйство. Основной промышленно-культурный центр края – Краснодар. Крупными промышленными центрами являются Новороссийск и Туапсе, Армавир. Столицей курортов Черноморского побережья по праву считается Сочи.

Среди отраслей промышленности Ставропольского края особенно выделяются химическая и машиностроение. В сельском хозяйстве края преобладают племенное овцеводство шерстного направления, производство зерна и подсолнечника. Всероссийское значение имеют курорты Кавказских Минеральных Вод. Крупнейший промышленный центр края – Ставрополь. Важную роль играют также центры химической промышленности Невинномысск, Прикумск.

В Кабардино-Балкарской республике в республике производится добыча и переработка вольфрамомолибденовых руд, налажено производство кабельных изделий, абразивных материалов, технических алмазов, искусственной кожи. В сельском хозяйстве ведущее место занимают производство зерна, овощеводство и садоводство, разведение крупного рогатого скота. Развиты традиционные виды народных промыслов: резьба по дереву, ювелирное дело, ковроткачество. На территории республики находится высочайшая вершина Кавказа Эльбрус. Главные промышленные центры: Нальчик, Тырныауз, Прохладный. 

Республика Калмыкия – Хальмг Тангч – здесь главную роль в экономике играет сельское хозяйство. Развитие хозяйства Калмыкии тесно связано с решением проблемы обеспечения водой. Наиболее развито крупное отгонно-пастбищное овцеводство и скотоводство. Промышленность Калмыкии развито слабо. В ее структуре преобладает машиностроение и пищевая промышленность. Производятся также стройматериалы и кожевенно-меховые изделия. Главный промышленный и культурный центр – столица республики Элиста.

Республика Северная Осетия – Алания выделяется производством свинца и цинка, электросварочный аппаратуры, автотракторного оборудования, крахмалопаточной продукции. В сельском хозяйстве приобладают животноводство мясного направления, садоводство, овощеводство и виноградарство. Крупнейший промышленный центр – столица республики Владикавказ.

Республика Дагестан ведущее положение в структуре промышленности республики занимают машиностроение, пищевая и легкая промышленность. Но в масштабе округа их удельный вес очень невелик. Растет значение электроэнергетики. Славится республика народными промыслами. В сельском хозяйстве ведущее значение имеет отгонно-пастбищное овцеводство, а также садоводство и виноградарство. Крупнейший промышленный центр – столица республики Махачкала.

Промышленность Республики Адыгея сосредоточена главным образом в ее столице - Майкопе и включает пищевую и легкую промышленность, предприятия машиностроения и деревообработки. В сельском хозяйстве преобладают посевы зерновых, подсолнечника, сахарной свеклы, табака, овощебахчевых и плодовых культур. Развиты скотоводство и птицеводство.

Карачаево-Черкесская Республика выделяется горно-добывающей промышленностью, развиты также машиностроение, химическая, легкая и пищевая промышленность. Выращивают: пшеницу, кукурузу, ячмень, сахарная свекла, подсолнечник, овощи. В животноводстве преобладает разведение мясо-молочного скота. Здесь находится известный горно-климатический курорт Теберда.

Территория Республики Ингушетия – один из старейших районов добычи нефти, чем и обусловлены развитие нефтедобывающей промышленности, производства оборудования для нефтяной промышленности. Развита пищевая промышленность. Сельское хозяйство специализируется на выращивании кукурузы, пшеницы, ячменя, овса, подсолнечника. Разводят крупный рогатый скот, овец, свиней. Административный центр – Назрань.

Территория Чеченской Республики – старейший район добычи нефти, поэтому приоритетное развитие получили нефтедобывающая, нефтеперерабатывающая и нефтехимическая отрасли промышленности, машиностроение. Сельское хозяйство традиционно специализируется на выращивании пшеницы, подсолнечника, плодоводствеи виноградарстве, разведении овец, крупного рогатого скота. Однако военные действия нанесли промышленности и сельскому хозяйству непоправимый ущерб.

6. Проблемы и перспективы развития отрасли:
В перспективе округ будет по-прежнему выделяться многоотраслевым сельским хозяйством, транспортным и энергетическим машиностроением, пищевой, химической и легкой промышленностью, уникальным курортно-рекреационным комплексом. Принципиальным условием качественного совершенствования развития производственных сил является использование преимуществ округа природного и социально-экономического характера и на этой основе приоритетное развитие тех отраслей и производств, которые не имеют подобных предпосылок и возможностей в других регионах или развитие которых там менее эффективно. В связи с этим особенно должно возрасти значение АПК и курортно-рекреационного комплекса. В АПК должны быть устранены диспропорции между отдельными его отраслями. Нельзя считать достаточным производство отдельных видов необходимой для АПК региона машиностроительной продукции. В частности, потребности в современном технологическом оборудовании для легкой и пищевой промышленности удовлетворяются менее чем наполовину, что сдерживает реконструкцию и техническое перевооружение предприятий, затрудняет внедрение безотходных технологий при переработке сельскохозяйственного сырья. Улучшение функционирования курортно-рекреационного комплекса – пожалуй, самое эффективное направление развития экономики округа. Совершенствование курортно-рекреационного комплекса целесообразно осуществлять за счет:

- дальнейшего развития и благоустройства существующих центров общероссийского значения;

- перераспределения потоков отдыхающих как по территории, так и по сезонам, развития зимних видов отдыха, дифференцированных тарифов на услуги по сезонам;

- создания новых курортных комплексов на побережье Каспия и в Приэльбрусье, обеспечения курортно-рекреационного хозяйства квалифицированным обслуживающим персоналом. С развитием АПК и курортно-рекреационного комплекса тесно связаны проблемы охраны окружающей среды и рационального природопользования. Для улучшения экологического состояния и повышения эффективности природопользования необходимо прекратить отторжение ценных земель для несельскохозяйственных нужд, провести широкомасштабные противоэрозионные мероприятия и мероприятия по предотвращению засоления земель, увеличить количество лесозащитных полос и прекратить промышленные рубки леса. 

Скорейшего развития требует проблема санитарной охраны водоемов и эффективной очистки сточных вод. С этой целью, в частности, уже принята и начала осуществляться целевая федеральная программа «Каспий». Главная ее задача – очистка Волжско-Каспийского водного бассейна и увеличение численности поголовья ценных пород рыб. Кроме того, программа предусматривает реконструкцию портового хозяйства и подготовку к освоению нефтяных и газовых месторождений на континентальном шельфе Каспийского моря.

II. Важнейшая отрасль:
Важнейшей отраслью рыночной специализации округа является топливно-энергетический комплекс. Практически вся добыча угля в округе сосредоточена в Ростовской области (Шахты, Новошахтинск и др.), на территории которой находится восточное крыло Донбасса. Хотя из-за глубокого залегания (на отдельных участках более километра) и малой мощности (0,7м) угольных пластов себестоимость добычи высока, выгоды географического положения делают добычу целесообразной.

Еще в 1970-е годы нефтяная промышленность имела межрайонное значение. В 1970г. только на Северном Кавказе было добыто 34,8 млн т нефти, в 1999г. добыча составила лишь 3,1 млн т. На всей же территории современного Южного округа за счет Волгоградской (3,6 млн т) и Астраханской (3,1 млн т) областей в 1999г. добыто 10 млн т нефти. Переработка нефти осуществляется на нефтеперерабатывающих заводах в Туапсе, Волгограде, Краснодаре. Раньше крупным центром нефтеперерабатывающей промышленности был Грозный. 

Добыча природного газа ведется на крупнейшем в Европейской части России Астраханском месторождении, а также на месторождениях Кубани и Ставрополья.

В электроэнергетике округа преобладают тепловые электростанции, но велика роль и гидроэлектоэнергетики. Наиболее крупные из тепловых – Невинномысская, Ставропольская, Новочеркасская (2,4 млн кВт), Краснодарская. Из гидравлических электростанций особенно следует выделить крупнейшию на Волге и на всей территории Европейской части страны Волжскую ГЭС (Волгоград) мощностью 2,5 млн кВт. Построены также ГЭС на горных реках: Ирганайская, Миатлинская, Чиркейская на реке Сулак и др. Совсем недавно начал функционировать первый энергоблок  на Ростовской атомной электростанции – единственный в округе.

Металлургический комплекс округа включает предприятия как черной, так и цветной металлургии. Из предприятий черной металлургии ( все они относятся к передельным ) следует выделить волгоградский завод  «Красный Октябрь», выпускающий высококачественную сталь для тракторных и автомобильных заводов, красносулинский и таганрогский заводы. На производстве стальных труб специализируется трубный завод в Волжском.

Цветная металлургия представлена Волгоградским алюминиевым заводом, Тырныаузским горно- металлургическим комбинатом (вольфрамовые и молибденовые руды) и заводом «Электроцинк» (Владикавказ).

Химический комплекс развивается  преимущественно на местном сырье и производит разнообразные виды продукции. На химических заводах Волгограда и Волжского производятся химические волокна и нити, пластмассы, синтетические смолы. Пластмассы выпускает также Прикумский завод (Ставропольский край ), а искусственные волокна- Каменский (Ростовская область) комбинат. На Белореченском химкомбинате (Краснодарский край) производятся фосфорные удобрения, на производственном объединении «Азот» (Невинномысск)- азотные, в Черкесске- лаки и краски, в Волгодонске – синтетические моющие средства.

Ведущее место в комплексе отраслей по производству непродовольственных товаров народного потребления занимают отрасли, ориентированные на переработку животноводческого сырья, - кожевенно-обувная промышленность (крупные предприятия в Волгограде, Ростове-на-Дону, Шахтах, Нальчике, Владикавказе), производство мытой шерсти и шерстяных тканей, ковроделие ( Краснодар, Махачкала и др.). В Камышине находится один из крупнейших в стране комбинатов по производству хлопчатобумажных тканей. Их выпуск организован и в городе Шахты. Широко распространено производство швейных, трикотажных изделий. Организовано производство мебели( Ростов-на-Дону,Волгоград, Краснодар,Армавир, Майкоп и др.).

Промышленность строительных материалов специализируется на производстве цемента. Крупным производителем цемента является Волгоградская область. Новороссийские цементные заводы, работающие на местных мергелях, поставляют высококачественный цемент различных марок. В Дагестане и Северной Осетии работают крупные стекольные заводы. Остальные отрасли промышленности строительных материалов (производство кирпича, шифера, асбестоцементных изделий и т.д.) имеют местное значение. 

 Следует сказать, что целесообразность развития атомной энергетики в округе весьма проблематична. Южная часть находится в сейсмически опасной зоне, из-за чего отказались от сооружения Краснодарской АЭС, да и площадка, где сооружена Ростовская АЭС, выбрана очень неудачно – корпуса ее разместились в 13 км от Волгодонска и в 10 км от Цимменска, причем на самом берегу Цимменского водохранилища. Это может быть чревато серьезными экологическими проблемами.

Наиболее разумным и самым дешевым способом решения энергетических проблем юга России является максимальная экономия всех видов топливных ресурсов, скорейшее внедрение в производство и быт энергосберегающих технологий. Об этом убедительно свидетельствует опыт промышленно развитых стран. Например, Япония, прозводя продукции в 3 раза больше, тратит электроэнергии в 3 раза меньше. От США  по этому показателю Россия отстает почти в 4 раза.
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