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Введение

Хозяйственная система нашей страны состоит из экономических районов, представляющих собой территориальные сочетания производительных сил - производственно-территориальные комплексы. Каждому экономическому району присуще свое сочетание взаимосвязанных предприятий, которое возникает в соответствии с природными и экономическими условиями районов, его транспортно-географическим положением. В каждом экономическом районе исторически сложился свой комплекс производств, а проживающее в нем население выработало определенные трудовые навыки. 

Экономическое районирование является основой территориального управления народным хозяйством России. Система экономических районов – основа построения материальных и других балансов в территориальном разрезе при разработке целевых и региональных программ. Экономическое районирование служит предпосылкой совершенствования территориального развития экономики и имеет первостепенное значение и для организации регионального управления экономикой. Особенно это важно в настоящее время, когда регионы России получили экономическую самостоятельность.

Экономическое районирование, неразрывно связанное со специализацией районов на определенных видах производства, является одним из факторов повышения производительности общественного труда, рационального и эффективного размещения производительных сил.

Современный экономический район – это целостная территориальная часть народного хозяйства страны, имеющая свою производственную специализацию, прочие внутренние экономические связи. Экономический район неразрывно связан с другими частями страны общественным территориальным разделением труда как единое хозяйственное целое с прочными внутренними связями.

1.Общая характеристика Северного экономического района.

В состав Сибирского федерального округа входят: республики Алтай Бурятия, Тува и Хакасия; Алтайский и Красноярский края; Иркутская, Кемеровская, Новосибирская, Омская, Томская, Читинская области; Агинский Бурятский, Таймырский (Долгано-Ненецкий), Усть-Ордынский Бурятский, Эвенкийский автономные округа. Центром федерального округа является город Новосибирск.Регион занимает 5118,4 тыс. квадратных км., что составляет примерно 30% территории РФ, расположен между экономически развитой Европейской частью страны и Дальним  Востоком. На севере он омывается водами Северного Ледовитого океана, на юге его территория примыкает к государственной границе с Казахстаном, Монголией и Китаем. В межрайонном территориальном разделении труда СФО специализируется на производстве топлива и электроэнергии, продукции черной и цветной металлургии, машиностроения, химии, заготовке переработке леса, заготовке пушнины.
СФО - один из важнейших производителей сельскохозяйственной продукции России. Он специализируется на выращивании и переработке зерна, производстве разнообразной животноводческой продукции.
2.Экономическая оценка природных условий и ресурсов.
Природные условия Сибири разнообразны - от арктических тундр до сухих степей и полупустынь. На большей части территории они суровы и неблагоприятны для жизни и хозяйственной деятельности из-за резкой континентальности климата и открытости влиянию холодных воздушных масс Северного Ледовитого океана, широкого распространения вечной мерзлоты. Разнообразен рельеф региона: здесь расположены южная часть Западно-Сибирской равнины, горы Алтая, Кузнецкого Алатау, Салаирского кряжа, огромную территорию занимает Северно-Сибирское плоскогорье, которое к Северу сменяется Северо-Сибирской низменностью, а к югу-системой горных хребтов Западного и Восточного Саяна, гор Забайкалья.Основой деятельности региона является его уникальный природно-ресурсный потенциал, запасы каменных и бурых углей, нефти и газа, гидроэнергии, древесины горных пород. Здесь также сосредоточены значительная часть руд черных и цветных металлов и крупные запасы химического сырья.
 Топливно-энергетические ресурсы Сибири огромны: запасы углей составляют от 3,8 до 4,4 трлн. т, потенциальные запасы гидроэнергии-около 1 трлн. кВт ч. Большое количество угольных месторождений содержит разнообразные по качеству и количеству, условиям залегания угли. Выделяется Кузнецкий бассейн. Запасы угля оцениваются свыше 600 млрд. т. и отличаются низкой зольностью и сернистостью, залегают неглубоко, что дает возможность разрабатывать их не только шахтным, но и открытым способом. Ценность бассейна высока и благодаря наличию коксующихся углей, которые являются дефицитным технологическим топливом для черной металлургии. Себестоимость добычи коксующихся углей в бассейне самая низкая в стране. Значение Кузбасса - это главный угольный бассейн России. К числу уникальных относится Канско-Ачинский бассейн. Общегеологические запасы угля составляют 600 млрд. т. Угольные пласты залегают неглубоко и почти горизонтально, что позволяет использовать экономический открытый способ добычи. Угли Канско-Ачинского бассейна энергетические, они малозольные и низкосернистые, но содержат повышенное количество влаги, при низких температурах зимой смерзаются, а при высыхании рассыпаются на пыль, приобретают способность самовозгораться и поэтому мало приспособлены к транспортировке, их выгодно использовать на месте. Положение бассейна в Восточной Сибири – вдоль Транссибирской магистрали позволило начать его интенсивное использование. Крупнейшие месторождение угля на западе-Березовское, Назаровское, Итатское, на востоке-Ирша-Бородинское и Абанское. Другие угольные месторождения СФО имеют внутрирайонное значение-это Горловский бассейн, Иркутский бассейн с каменными углями Черемховского месторождения и бурыми углями Азейского месторождения, Минусинскйй бассейн в Хакасии, Харанорское месторождение в Читинской области, Тугнуйское и Гусиноозерское в Бурятии.
Территория округа очень перспективна в отношении нефти и газа. В Западной Сибири выделяются месторождения газа Васюганского нефтегазоносного района-Мыльджинское, Северо-Васюганское, Лугинецкое. В Восточной Сибири открыты пока небольшие месторождения на Верхней Лене, природный газ Мессояхского месторождения в низовьях Енисея.
Гидроэнергетические ресурсы региона огромны, особенно богата ими Восточная Сибирь. Гидроэнергетический потенциал не имеет мировых аналогов не только по запасам, но и по их высокой концентрации. Мощные источники гидроэнергии-реки Енисей, Ангара, Объ и Иртыш. На территории региона находится озеро Байкал-крупнейшее по ресурсам пресной воды озеро Земли, являющиеся национальным достоянием России. 

 В СФО имеются значительные запасы железных руд. Горная Шория, Кузнецкий Алатау и Алтай богаты магнетитами с содержанием железа В южной части Западно-Сибирского железорудного бассейна геологические запасы Бокчарского месторождения 38% железа оцениваются в 110 млрд. т железной руды. В Восточной Сибири основная часть запасов железных руд рассредоточена на небольших месторождениях, что существенно удорожает их эксплуатацию. К числу крупных относится Ангаро-Питский железорудный бассейн на юге Красноярского края В Ангаро-Илимском железорудном бассейне выделяются крупные месторождения Коршуновское и Рудногорское. Запасы железных руд имеются в Хакасии, Забайкалье.
Руды цветных металлов в западной части округа представлены полиметаллическими, нефелиновыми и ртутью. В восточной Сибири, на Севере Красноярского края, расположен крупнейший в России Норильский Медно-никилевый  район Норильск-1,Норильск-2,Талханское, Октябрьское.  На севере Читинской области находится богатейшее месторождение медных руд – Удоканское, богата титановыми рудами (месторождение Кучеренское и Бурятия). Крупное месторождение кобальтовых руд Хову-Аксинское в Туве. Имеются запасы молибденовых и молибдено-волбфрамовых руд в Минусинской котловине. Запасами сырья для производства алюминия располагает Красноярский край и Бурятия. Регион известен крупными месторождениями золота в Ленском районе, в Забайкалье. Крупными месторождениями и большим разнообразием отличается горно-химическая и строительная минеральная база: фосфатные руды (Иркутская область, Красноярский край, Бурятия), калийные соли (Непский  калиеносный бассейн), поваренная соль (Тасеевское, Усольское, многочисленные самосадочные озера Западной Сибири). Значительные запасы известняков, формовочных и стекольных песков, огнеупорных глин.
Лесные ресурсы очень важны для экономического развития СФО. В пределах Северного экономического района сосредоточено 40% лесных и водных ресурсов европейской части России. С севера на юг на территории района сменяются четыре почвенно-растительные зоны и подзоны: тундра, лесотундра, хвойная тайга и смешанные леса. Запасы древесины составляют в 6,9 млрд. м3.К недостаткам использования лесных ресурсов следует отнести значительные потери древесного сырья при заготовке, транспортировке и переработке, низкие темпы восстановления. Леса  округа богаты пушниной. В перспективе приоритетное значение для развития экономики района будут иметь рациональное использование природных ресурсов и охрана окружающей среды. Особую важность для района имеет проблема рационального использования и охраны лесных и рыбных ресурсов, на базе которых развиваются отрасли специализации, а их запасы в значительной степени исчерпаны. 
3.Население и трудовые ресурсы.
Население СФО составляет 20,7 млн. человек (4,3% населения страны). Основная часть его сосредоточена на юге. Средняя плотность населения мала -3,4 чел. на 1 км2. Из субъектов федерации наименьшей плотностью отличается  Красноярский край, Кемеровская область.

Сибирский федеральный округ отличается высокой долей городского населения. Городское население концентрируется в крупных городах и промышленных центрах (Мурманск, Архангельск, Череповец, Петрозаводск, Северодвинск, Сыктывкар, Воркута, Вологда).  Низкая плотность населения в тундре и Ненецком автономном округе. Самая высока плотность  в Вологодской области, южной части республики Коми и Архангельской области. Это связано с особенностями промышленного развития и с природными условиями ведения народного хозяйства. В южной части района сельского населения значительно выше. (где возможности развития сельского хозяйства более благоприятны).В национальном составе населения преобладают русские (свыше 80%).Относительно многочисленны украинцы, алтайцы, шорцы, буряты, тувинцы. На территории округа живут народности Севера: эвенки, селькупы, кеты, нганасаны, долганы и др.

Возрастной состав характеризуется высокой долей молодых трудоспособных возрастов. Но, несмотря на это регион дефицитен по трудовым ресурсам. Этот фактор тормозит хозяйственное развитие региона. Введение льгот не компенсирует тяжелых социально-экономических условий жизни населения, поэтому в регионе наблюдается высокая миграция и текучесть рабочей силы. Размещение трудоемких отраслей по этим причинам ограничено. В дальнейшем необходимо коренное улучшение условий жизни населения региона, актуально проведение активной трудосберегающей политики (Автоматизации и механизации производственных процессов).
4.География отраслей хозяйственного комплекса

   4.1.Отрасли специализации.

Отраслью рыночной специализации является угольная промышленность.

В Кузнецком и Горловском бассейнах ведется разработка энергетических и коксующихся углей. Кузнецкий бассейн является ведущим в стране. Отсюда уголь идет на экспорт. Для производства электроэнергии используются угли Канско-Ачинского бассейна, здесь построены крупнейшие угольные разрезы Назаровский, Ирша-Бородинский и Березовский. 
Отраслью рыночной специализации в районе являются гидроэнергетика. Гидроэлектростанции Ангаро-Енисейского каскада-Братская, Усть-Илимская Красноярская, Саяно-Шушенская относятся к крупнейшим в стране и мире. Гидроэнергетические мощности Восточной Сибири превышают теплоэнергетические, что делает энергосистему нестабильной в маловодные годы. В западно-сибирской части СФО резко преобладает тепловая энергетика, использующая угольные ресурсы и природный газ Обь-Иртышья.
ЧЕРНАЯ МЕТАЛЛУРГИЯ имеет также общероссийское значение. Здесь работают крупнейшие в России Западно-Сибирский и Кузнецкий металлургические комбинаты, выпускающие чугун, сталь, и прокат. Западно-Сибирский завод является монополистом в производстве железнодорожных рельсов. Металлургия неполным циклом представлена Гурьевским передельным  и Новосибирским листопрокатным заводами, в Восточной Сибири-передельными заводами в Красноярске и Петровск-Забайкальском, выплавкой стали и машиностроительных заводах.
В Сибирском федеральном округе развита ЦВЕТНАЯ МЕТАЛЛУРГИЯ. Большое значение в районе как отрасль рыночной специализации имеет производство алюминия. Производство алюминия располагается в близи гидростанций Ангаро-Енисейского каскада, поставляющих дешевую электроэнергию. Это крупнейшие в мире заводы по производству первичного алюминия - Красноярский, Братский, Саянский, Иркутский. Полиметаллическая промышленность представлена в основном добычей и обогащением свинцово-цинковых руд. Металлический цинк в небольших объемах производится в Белове (Кемеровская область). Добыча руд и производство концентратов осуществляется на Алтайском (Алтайский край), Салаирском (Кемеровская область), Горевском (красноярский край), Нерчинском (Читинская область). Оловорудная промышленность представлена В Сибирском округе Шерловогорским (Читинская область) ГОКом.В Хакасии и Читинской области производится 80% молибденного концентрата страны. Добыча и переработка медно-никелевых и платиносодержащих руд ведется на комплексе Норильского горнометаллургического комбината. Цветная металлургия Сибири в основном работает на вывоз в районы Урала, европейского Севера, Центральной России и на экспорт.

ЛЕСОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС (ЛПК) Сибирского федерального округа имеет межрайонное значение. Здесь широко представлены все основные подотрасли: лесозаготовка, деревообработка, целлюлозно-бумажная и лесохимия. Лесная промышленность имеет богатую сырьевую базу. Лесозаготовка ведется в основном вдоль рек и железнодорожных магистралей. В западно-сибирской части федерального округа масштабом лесозаготовок выделяются Томская, Кемеровская области, Алтайский край. Лесопромышленными центрами являются Томск, Асион, Новосибирск, Омск, Барнаул, Бийск. Центры целлюлозно-бумажной промышленности-Красноярск, Братск, байкальск, Селенгинск, Усть-Ильимск. Одно из направлений лесохимии-производство этилового спирта для выработки каучука и последующего производства  шин получило значительное развитие в округе; комплекс производств расположен в Красноярске, Томске.
Важная роль рыночной специализации округа - ПУШНОЙ ПРОМЫСЕЛ. Региону принадлежит первое место в России по добыче ценных пушных зверей, (белка, соболь, горностай, голубой песец и др. В районе находится знаменитый Баргузинский государственный заповедник, в котором выращивается племенные породы соболя. Отрасль имеет экспортное значение.
   4.2.Отрасли, дополняющие территориальный   комплекс.

Высоким уровнем развития отличается химическая промышленность, располагающая дешевым сырьем и топливом. В СФО имеются все условия для интенсивного развития химической промышленности, которая может стать отраслью рыночной специализации. В промышленности стройматериалов ведущее место занимает производство цемента.
Легкая промышленность представлена следующими отраслями: шерстяной (Улан-Удэ, Чита, Черногорск.), шелковый (Красноярск, Кемерово), хлопчатобумажной (БарнаулЮКанск), кожевенной (Омск, Новосибирск, Чита, Ангарск, Черногорск), обувной (Иркутск, Красноярск), меховой (Красноярск, Улан-Уде,Чита).
4.3.Агропромышленный комплекс.  

Сельскохозяйственное производство из-за экстремальных естественно-биологических условий на большей части территории сосредоточено в южных зонах округа, вдоль Транссибирской магистрали. Производство зерна высоко эффективно в западно-сибирской части. Основная культура - яровая пшеница, рожь, овес, ячмень, гречиха. В Восточной Сибири зерновые в основном идут на кормовые нужды, здесь основная отрасль – животноводство, имеющее территориальные различия. (На западе - молочным и молочно-мясным скотоводством и свиноводством, на востоке – еще и овцеводством). Отрасли перерабатывающей промышленности АПК представлены на западе в основном мукомольной (Томск, Прокопьевск), мясной (Новосибирск, Барнаул, Кемерово, Новокузнецк) и маслосыродельной отраслями. На востоке пищевая промышленность имеет местное значение. Крупные мукомольные предприятия имеются в Ачинске, Канске, Красноярске, мясокомбинаты в Улан-Удэ, Чите, Иркутске, Абакане, молочно-консервные - в канске, Назарове.
   4.4.Транспорт и экономические связи

Транспортный комплекс в Сибирском федеральном округе развит недостаточно, и это тормозит дальнейшее развитие его производительных сил. Основные перевозки осуществляются тремя видами транспорта: железнодорожным, морским и речным. На их долю приходится свыше 90% грузооборота. Основу транспортной сети района составляют железные дороги, обеспечивающие регулярную внутреннюю связь, и связь с другими районами страны. На долю железнодорожного транспорта приходится около 80% грузооборота района Основной вид транспорта – железнодорожный. В направлении юг-север перевозки осуществляются в основном по Енисею.
Водный транспорт представлен перевозками в основном лесных, минеральных, строительных грузов по Оби, Енисею, Ангаре, Иртышу, Лене и их притокам, а также по Байкалу. Большое значение имеет Северный морской путь, который обеспечивает снабжение и вывоз продукции северных территорий.
Сеть автомобильных дорог в регионе развита слабо, автомобильный транспорт обслуживает внутренние перевозки.
Трубопроводный транспорт представлен магистральным нефтепроводами.
В структуре вывоза Сибирского федерального округа преобладают-лес, уголь, железная руда и цветные металлы, особенно алюминий. Во ввозе преобладают нефть и нефтепродукты, прокат черных металлов, машины и оборудование, товары народного потребления.

5.Территориальная организация хозяйства. 
Кемеровская область Это плотно заселенная часть округа, (32,1 чел.1км2). Расположена на юго-востоке западной Сибири и располагает огромными и разнообразными природными ресурсами. Главное богатство - каменный уголь. Кузбасс дает 80% металлургического угля России. Область богата запасами железных, фосфатных и нефелиновых руд, горючих сланцев, строительным сырьем. Доля области в экономике России очень существенна. Ведущие отрасли промышленности - топливная (33,9%) , черная металлургия (25,6%), машиностроение   (6,6%). На базе Кузнецкого угольного бассейна  развивается черная металлургия, энергетика, энергоемкие производства химии и цветная металлургия. В Новокузнецке работают 2 крупнейших комбината полного цикла - Западно-Сибирский и Кузнецкий. Металлургический комплекс представлен Гурьевским передельным металлургическим заводом, Новокузнецким - ферросплавов, Беловским цинковыми и Новокузнецким  алюминиевым заводами. Крупнейшие промышленные центры: Новокузнецк, Кемерово, Прокопьевск, Ленинск-Кузнецкий, Киселевск, Междуреченск, Анжеро-Судженск.
Сельское хозяйство области играет важную роль в обеспечении населения области и северных регионов продуктами питания, промышленности - сырьем. Ведущие отрасли сельского хозяйства – мясомолочное животноводство, птицеводство, пчеловодство. Область имеет развитую транспортную инфраструктуру. 
Омская область.

Область расположена на юго-западе Запад реки Иртыш. Область обладает богатой природно-ресурсной базой особенно выделяются ресурсы строительного сырья, нефть, газ, бурые угли. Добывают минералы, цирконий, ильменит. Имеются минеральные соли, лечебные грязи, термальные и минеральные воды. Леса занимают 24% площади. На промышленных предприятиях производится сложная наукоемкая продукция-транспортно-пассажирские самолеты АН-77,пропашные тракторы, оборудование для АПК и нефтегазового комплекса, навигационное и гидравлическое оборудование, автомобильные шины, и.т.д. Область занимает 1-е место в России по производству бензина и дизельного топлива.
Немаловажную роль играет АПК области. Особое внимание уделяется выращиванию твердых и сильных сортов пшеницы, а также молочно-мясному животноводству. Развиты птицеводство, свиноводство, пчеловодство. Транспортный комплекс хорошо развит.

Алтайский край.

Большая часть края находится в пределах Западно-Сибирской равнины, на юге-горы Алтая. Край располагает богатейшими природными ресурсами - железными рудами, драгоценными металлами, уникальными месторождениями мрамора и др. строительного сырья, поваренной и глауберовой соли. Треть территории покрыта лесом. В отраслевой структуре промышленности высока доля электроэнергетики, машиностроения, пищевой, черной металлургии. Край выпускает тракторы и комбайнеры, паровые котлы, грузовые магистральные вагоны, кузнечно-прессовые машины, металлорежущие станки, дизели, и АТС. В Барнауле работает завод алюминиевого литья. Химия и нефтехимия представлены производством химических волокон, стиральных моющих средств. Легкая промышленность специализируется на выделке шкур и овчин, пошиве обуви и меховых изделий. Развито земледелие (зерновые, лен, кормовые культуры). выращивают подсолнечник, сою, сахарную свеклу, рожь, кукурузу, ячмень, овес, гречиху. В животноводстве преобладает молочно-мясное скотоводство, овцеводство, пчеловодство, разводят маралов. Транспортный комплекс развит, в нем развито и судоходство. Крупные промышленные центры – Барнаул, Бийск, Рубцовск.
Республика Алтай.
Высокогорную часть Алтая занимает Республика Алтай. В Республике значительны запасы полезных ископаемых: камня, железных  руд, уникальных редкоземельных металлов. Велики запасы древесины, водных ресурсов (ледники), источники минеральных  вод. В структуре промышленного производства ведущая роль принадлежит пищевой промышленности, стройиндустрии, цветной металлургии. Производят ртуть, золото, серебро, вольфрамомолибденовый концентрат, ювелирные изделия, хлопчатобумажные ткани, трикотаж, обувь.
Ведущую роль играет животноводство. Развиты мясомолочное животноводство, козловство; разведение яков, маралов, пятнистых оленей. Традиционной отраслью является табунное коневодство. В республике производят сыр и мед.

Столица республики - г. Горно - Алтайск.

Новосибирская область. 
Один из самых развитых регионов СФО. Она расположена в юго-восточной части Западной - Сибирской равнины в междуречье Оби и Иртыша, на востоке примыкает к Салаирскому кряжу. Здесь залегает уголь (Горловский антрацитовый бассейн), торф, природный газ, строительное сырье. Лес покрывает 20% территории области. Развиты обрабатывающие производства и цветная, и черная металлургия. Ведущее место в структуре промышленности принадлежит машиностроению пищевой и электроэнергетике. Регион выделяется радиоэлектроникой, приборостроением, авиационной и атомной промышленностью. Высока доля военно-промышленного комплекса. Новосибирский оловорудный комбинат - крупнейший в мире. В области производят самолеты АН-38,литьевые и химические источники тока, бесчелночные ткацкие станки, оборудование для микрохирургии, электрогенераторы к турбинам, и.т.д.

 Сельское хозяйство- выращивание зерна, картофеля, овощей, мясомолочном животноводстве, птицеводстве, свиноводстве, а также коневодство, звероводство и разведение рыбы. Важная роль принадлежит производству льна и облепихового масла. Транспортный комплекс имеет транзитную специализацию, развито судоходство по Оби. Крупные промышленные центры-Новосибирск, Бердск.
Томская область.
Почти вся территория области, в юго-восточной части Западно-Сибирской равнины, находится в труднодоступной таежной зоне, (54%),территории занято лесами и  (29,1%) болотами. Область богата запасами нефти и газа, каменного угля, руд черных и цветных металлов, разнообразным химическим сырьем, лесными ресурсами. Нефтяная и нефтеперерабатывающие отрасли  промышленности играют важную роль и оказывают влияние на развитие других отраслей - машиностроение, химию, фармацевтическую отрасль. Большое значение имеет военно-промышленный комплекс.
Развиты лесная и деревообрабатывающая отрасли промышленности. В структуре производства доля химии и нефтехимии-34,4%, топливной-29%,электроэнергетики-12,8%,машиностроения-7,1%,пищевой-6%.

Немаловажную роль играет сельскохозяйственное производство. Развиты мясомолочные животноводство и свиноводство. Основными видами транспорта в области являются речной, автомобильный, воздушный.

Крупные центры-Томск, Северск.
Красноярский край.
В восточной части округа высоким уровнем экономического развития выделяется Красноярский край. В структуре промышленного производства резко выделяется цветная металлургия, и электроэнергетика На территории края развивается Канско-Ачинский территориально-производственный комплекс. Крупные промышленные центры края - Красноярск, Канск, Ачинск, Норильск, Дудинка, Игарка. Красноярск выделяется развитым машиностроением, химической, алюминиевой, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленностью. Крупные машиностроительные заводы - «Сибтяжмаш», выпускающий электрокраны, оборудование для цветной металлургии, комбайновый завод и др. В Красноярске находятся также заводы «Сибэлектросталь», синтетического каучука, шинный, алюминиевый, завод вискозного волокна, целлюлозно-бумажный комбинат и др. В Дивногорске работает Красноярская ГЭС. В Канске находится гидролизный завод, крупный хлопчатобумажный комбинат, в Ачинске-глиноземный завод, крупный хлопчатобумажный комплекс. На севере Красноярского края создан Норильский промышленный комплекс. На местных углях в поселке угольный работает ТЭЦ, на реке Ханатайке-Ханатайская ГЭС; Игарка и Дудинка-центр лесопиления и лесоэкспорта. Красноярский край в силу своего особого геополитического положения, уникальных богатств и мощного производственного и интеллектуального потенциала привлекает внимание иностранных инвесторов. Путем  введения налоговых льгот администрация края стимулирует развитие малого бизнеса в лесозаготовительной и лесохимической, легкой и пищевой промышленности, в сфере связи и жилищно-коммунального хозяйства.
В состав Красноярского края входит Таймырский (Долгано-Ненецкий) и Эвенский автономные округа.

Таймырский (Долгано-Ненецкий) автономный    округ.  

Округ специализируется на горнодобывающей промышленности, цветной металлургии, деревообработке, рыбной и пищевой промышленности. Крупный промышленный центр - Норильск, где находятся горно-металлургический комбинат, предприятия стройматериалов. Построены ТЕЦ на западно-сибирском газе и Усть-Хантайская ГЭС. В Игарке развито лесопиление. Центр округа- г. Дудинка.
Эвенский автономный округ.
Округ специализируется на горно-добывающей промышленности, цветной металлургии, деревообработке, рыбной и пищевой промышленности. Крупный промышленный центр-Норильск, где находятся горно-металлургический  комбинат, предприятия стройматериалов. Построены ТЭЦ на западно-сибирском газе и Усть-Хантайская ГЭС. В Игарке развито лесопиление.
Центр автономного округа – поселок городского типа Тура.
Республика Хакасия.

В республике формируется Саянский территориально-производственный комплекс. Его ядром является Саяно-Шушенская ГЭС, а основой специализации – энергетика, машиностроение и цветная металлургия. В комплексе действуют алюминиевый завод в Саяногорске, вагоностроительный завод в Абакане производит товарные вагоны, платформы, цистерны, контейнеры и.т.д. В Абакане получило развитие обработка цветных металлов, производство поковок, легкая и пищевая промышленность. В Минусинске развита электротехническая, легкая и пищевая отрасли промышленности.

Саянский ТПК-крупная сельскохозяйственная база Восточной Сибири, район производства пшеницы, картофеля, овощей и молочно-мясного животноводства и свиноводства.

Иркутская область.
Область расположена в южной части Восточной Сибири, в верхнем течении рек Ангары, Лены, Нижней Тунгуски. В области значительные запасы полезных ископаемых: слюды, золота, железных руд, угля, нефти. Здесь расположен крупнейший в мире соленый бассейн, содержащий поваренную, калиевую и натриевую соли, нерудное сырье для черной металлургии. Большое значение имеет Иркутский угольный бассейн (11 месторождений нефти и газа), в  области расположено крупнейшее в России Савинское месторождение магнезитов. Область является крупнейшим в России поставщиком слюды-мусковита. На территории области находится озеро Байкал, содержащее 20% мировых запасов пресных вод.
В структуре промышленного прпроизводства высока доля цветной металлургии, электроэнергетики, лесной промышленности, топливной, пищевой отраслей промышленности. Область дает четверть алюминия в России. Крупным промышленным предприятием являются заводы по производству оборудования для черной и цветной металлургии, завод автотрактородеталей в Иркутске, алюминиевый и кабельный заводы в Шелехове, нефтехимический комплекс в Ангарске и химическое производство в Усолье-Сибирском. В бассейне реки Ангары сформировался Братско-Усть-Ильимский ТПК. Область-крупнейшая в России лесопромышленная база. ЛПК Братский, Усть-Ильимский, они производят бумагу, картон, спирты, и.т.д. Развито производство строительных материалов. Крупные центры-Иркутск, Ангарск, Братск, Усть-Ильимск, Усолье-Сибирское.
Усть  - Ордынский  Бурятский автономный округ.

В структуре промышленности округ выделяется лесной, пищевой отраслями промышленности, машиностроением, топливной промышленностью. Сельское хозяйство специализируется на шерстяном и молочно-мясном животноводстве, на выращивании пшеницы.

Центр автономного округа – пос. Усть - Ордынский.

Республика Тува.

Республика в своем экономическом развитии значительно отстает от Красноярского края, Иркутской области и Хакасии. Основа ее специализации - животноводство. В структуре промышленного производства заметна доля электроэнергетики, цветной металлургии, топливной, пищевой отраслей, строительной  индустрии. В районе г. Кызыла формируется комплекс, в котором развивается горно-добывающая промышленность, представленная горно-обогатительным комбинатом «Тувакобальт » и «Туваасбест ». Электроэнергетика развивается на базе Улугхемского  угольного бассейна.
Республика Бурятия.
Ведущее место в структуре промышленного производства  республики занимают электроэнергетика, машиностроение и металлообработка, топливная и пищевая отрасли, строительная индустрия. Промышленность концентрируется в столице республики- г. Улан-Удэ. Здесь производятся автокраны, приборы, оборудование, бытовая техника. Развита пищевая промышленность. В Улан-Удэ находится самый крупный в Восточной Сибири мясокомбинат. В республике работает джидинский вольфрамомолибденовый комбинат, в Гусиноозерске находится самая крупная в республике ГРЭС. 
Читинская область.
В области высокую долю имеет электроэнергетика, цветная металлургия, топливная, пищевая отрасли. Ведущими отраслями являются горно-добывающая, машиностроение, лесная и пищевая промышленность. Чита-крупный промышленный центр области. Здесь размещаются машиностроительные заводы, деревообрабатывающий комбинат, предприятия легкой и пищевой промышленности. В сельском хозяйстве Читинская область выделяется овцеводством. В Читинской области формируется свободная экономическая зона «Даурия» для привлечения иностранного капитала и освоения недр Восточной Сибири.

Агинский Бурятский автономный округ.
В структуре промышленного округа высок удельный вес цветной металлургии, машиностроения, пищевой промышленности, стройматериалов. В сельском хозяйстве выделяется животноводство, овцеводство, мясо-молочное скотоводство. Выращивают пшеницу. овес, ячмень и кормовые культуры.
Центр автономного округа-пос. Агинское.

6.Перспективы развития Сибирского федерального округа.

В регионе на сегодняшний день существуют серьезные проблемы. Это социально-демографические (низкая плотность населения, недостаток трудовых ресурсов, отставание социальной сферы, недостаточный уровень квалификации кадров для развития сложных производств). Существует неравномерность размещения производственного потенциала, слабо внедряются ресурсосберегающие технологии, низкие темпы обновления основных фондов, необходимость технической модернизации производства. Недостаточно развита и местная продовольственная база для обеспечения потребности района. Возможности внешнеэкономических связей для укрепления экономического потенциала Сибири используются неполно.
        В качестве основных направлений развития производительных сил можно выделить углубление специализации на топливно-энергитической, черной, цветной металлургии и лесной промышленности, улучшения их структуры за счет внедрения достижений научно-технического прогресса. Перспективно развитие химических производств. Необходимо развитие энергосвязующей Сибири с другими регионами, рост топливно-энергетической базы за счет угля и нефти, подъем машиностроения и металлообработки за счет развития авиационной промышленности ,транспортного, горно-добывающего машиностроения и эффективной конверсии военно-промышленного комплекса, дальнейшее формирование Канско-Ачинского и Саянского комплексов. Дальнейшее развитие легкой промышленности района следует ориентировать на использование местного сырья, производимого агропромышленным и химическим комплексами. Необходимо развитие агропромышленного комплекса с целью снижения зависимости от ввоза продовольственной продукции. Развитие интеграции сельского хозяйства с перерабатывающей промышленностью, развитие транспортной сети, расширение и качественное улучшение производственного, жилищного, культурно-бытового строительства. 
6.1.Проблемы охраны природной среды.

В Сибири все острее возникает проблемы охраны окружающей среды и рационального использования ресурсов. Природные комплексы региона очень ранимы, что связано с замедлением процессов восстановления и самоочищения в условиях низких температур. Мощное промышленное освоение территории имеет негативные последствия для природы региона. Наиболее важные проблемы рационального природоиспользования и охраны окружающей среды возникают в связи с загрязнением воздушного бассейна, с загрязнением водного бассейна производственными и бытовыми сточными водами, молевым сплавом леса. Особое значение уделяется охране озера Байкал, роль и уникальность которого выражаются в огромных запасах пресной воды, ее чистоте. Там установлен режим особого природопользования. Охране окружающей среды в районе уделяется большое внимание, однако острота проблемы не снимается, а, наоборот, в связи с ускоренным освоением богатств СФО она будет возрастать.

7. Вывод

Таким образом, можно сделать вывод о важности СФО для России в географическом и экономическом плане. Мы видим, что здесь расположены важнейшие очаги российской экономики, без которых развитие России просто невозможно. СФО относится к наиболее перспективным районам страны, Кроме того, необходимо отметить во всех плюсах и минусы. В связи с «ударной» промышленностью страдает экология Западной Сибири. И, хотя, ответственные за это лица стараются улучшить положение, проблема еще остается довольно острой. 
8.Хозяйственный комплекс Пензенской области.
В структуре хозяйственного комплекса области преобладает промышленность, хотя достаточно большое развитие получило и сельское хозяйство, что обусловлено благоприятными природно- климатическими условиями. Ведущей отраслью экономики является машиностроение, в том числе производства оборудования для химической и текстильной промышленности, сельскохозяйственное машиностроение, электронное машиностроение, приборостроение и др. отрасли.
Основные промышленные центры: Пенза, Кузнецк, Сердобск.

Сельское хозяйство представлено производством зерна и развитым животноводством. Основной зерновой культурой является пшеница, рожь, гречиха, просо, ячмень, сахарную свеклу, подсолнечник, коноплю, картофель и овощи. В животноводстве преобладает молочно-мясное скотоводство, свиноводство, овцеводство, птицеводство.
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