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Характеристика особенностей размещения населения России. Районы наиболее плотного заселения территории
Население представляет собой сложную совокупность людей, проживающих в пределах определенных территорий и действующих в существующих общественных формациях. Оно характеризуется системой взаимосвязанных показателей, таких как численность и плотность населения, его состав по полу и возрасту, национальности, языку, семейному положению, образованию, принадлежности к социальным группам и др. 

По численности населения Российская Федерация занимает 8-е место в мире после Китая, Индии, США, Индонезии, Бразилии, Пакистана и Бангладеш. В России проживает около  142 млн. человек.  

Согласно опубликованным данным федеральной службы государственной статистики к городам-миллионерам относятся: Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Екатеринбург, Нижний Новгород, Самара, Омск, Казань, Челябинск, Ростов на Дону, Уфа.

Общая численность россиян с начала 90-х годов начала существенно сокращаться. Естественная убыль характерна для 82 субъектов РФ.  Отрицательные показатели естественного прироста не отмечаются только в республиках Северного Кавказа, в Туве, на Дальнем Востоке. Повышение смертности над рождаемостью связано с ухудшением социально-экономических условий, снижением уровня жизни большей части населения России, иммиграционными процессами, возросшей потерей населения трудоспособного возраста: доля населения трудоспособного возраста в общей численности умерших достигает 30%, неблагополучным экологическим состоянием окружающей среды во многих регионах РФ.

Положительная динамика естественного прироста сохраняется в национальных образованиях Северного Кавказа, Поволжья, Восточной Сибири и Дальнего Востока. Высокий прирост населения отмечается в Ингушетии, Туве, Дагестане. Это связано с сохранением исторически сложившихся традиций многосемейности в этих республиках, а также с высокой долей населения, проживающего в сельской местности, где сохраняется высокий уровень рождаемости.

Отток населения отмечается в 16 регионах страны (на всех административно-территориальных единицах дальнего Востока, в республиках Коми, Чеченской, Туве, в Архангельской, Мурманской и Читинской областях). Численность остальных регионов пополняется за счет переселенцев из регионов РФ и мигрантов из стран ближнего зарубежья.  Положительное сальдо миграции  отмечается в республиках Дагестан, Северная Осетия, Ингушетия, в Краснодарском и Ставропольском краях, Ленинградской, Белгородской, Самарской, Астраханской и Калининградской областях. 
Плотность населения выступает показателем освоенности территорий, интенсивности хозяйственной деятельности людей, территориальной структуры хозяйства. Средняя плотность населения РФ  составляет 8, 6 чел. на квадратный км. 

На размещение влияют: природно-географические условия (климат, почвы, а также полезные ископаемые), исторические факторы, социально-экономические, экологические. Особенности размещения населения:
Весьма неравномерно размещено население внутри каждой территории страны. 74, 8% населения РФ концентрируется на территории Европейской части и Урала, занимающей  25, 4% от общей площади страны. В Сибири и на дальнем Востоке проживает 21, 6 населения страны на площади, составляющей 74, 6% все территории России. Столь значительные различия в плотности населения определяются влиянием взаимосвязанных социально-экономических, исторических, природно-географических факторов. Например, через Центральные районы проходят торговые пути на Запад и Восток, Север и Юг, обеспечивающие устойчивые связи России со странами Западной Европы. Здесь получили свое развитие наукоемкие, трудоемкие отрасли хозяйственного комплекса и т.д.

Слабая освоенность территории европейского Севера, Сибири и Дальнего Востока связана с природно-географическими факторами: суровыми природно-климатическими условиями и орографическими сложностями, а также неразвитостью инфраструктуры.

В пределах центрального региона особое место по плотности занимают Москва и Московская область (57, 1 человек на км квадратный). К северу и к югу от Москвы и области уменьшается заселенность районов, а наименьшие показатели отмечаются в Костромской области (13, 2 чел. на квадратный км), что объясняется удаленностью от Московского транспортного узла, отсутствием промышленных запасов полезных ископаемых.

Высокая плотность населения отмечается на Северном Кавказе и в Центральном Черноземье. Это связано с естественным и механическим приростом населения, благоприятными природно-климатическими условиями и достаточно высоким уровнем развития промышленности и сельского хозяйства.

Максимальная для Урала плотность населения наблюдается в Челябинской области – 48, 1 чел. на км квадратный. Причиной тому высокая концентрация промышленного производства. А наименьшая заселенность характерна  для Курганской области, как следствие недостаточного развития промышленного производства.

Среди регионов Европейской части России наименьшую плотность населения имеет Север (4 чел. на квадратный км), что объясняется суровыми природно-климатическими условиями и недостаточным развитием промышленного производства.

Довольно пеструю картину заселенности имеет Западная Сибирь. Основная часть населения сосредоточена вдоль Транссибирской железнодорожной магистрали, по берегами Оби и Иртыша, а также на территориях с высокой концентрацией промышленного производства.  Среди административных образований плотности населения выделяется Кемеровская область (31, 8 чел. на квадратный км), более чем в 5 раз превышая показатели района. В то же время заселенность Тюменской области составляет 2, 2 человека на км квадратный, а Ямало-Ненецкого автономного округа 0,7 чел. на квадратный км. Для Ямало-Ненецкого автономного округа характерно очаговое заселение в районах с развивающейся добывающей промышленностью и такой важной отраслью хозяйства коренных народностей, как оленеводство.

Самая низкая освоенность территорий среди экономических районов РФ отмечается на Дальнем Востоке.  На 30, 4% территории России проживает только 5% численности населения страны. Наиболее высокая плотность характерна для Сахалинской области (7, 3 чел. на квадратный км), а в Республике Саха и чукотском автономном округе она колеблется от 0, 3 до 0, 1 человека на квадратный км. Крайняя неравномерность  размещения населения Сибири и Дальнего Востока объясняется значительной удаленностью от развитых регионов страны, ограниченными возможностями развития транспортных магистралей, отставанием в развитии экономико-социальной сферы, а также некоторыми историческими факторами.

Значение расселения определяется тем, что в населенных пунктах размещается наиболее активная часть производительных сил общества, организующей ролью, экономическим и социальным значением. Расселение в значительной степени влияет  на развитие и размещение хозяйственного комплекса страны и ее регионов. 

По данным Всероссийской переписи населения 2002 года 73% населения страны являются городскими жителями и 27% - жителями сел. Население Российской Федерации продолжает сосредотачиваться в крупных городских и сельских населенных пунктах. 

Наиболее распространены в России малые города с числом жителей до 50 тысяч человек – 70 % всех городов, но в них проживает всего 17 % населения.

 Всего же на территории Российской Федерации насчитывается 2610 городов и поселков городского типа с населением до 50 тысяч человек, что составляет 88,8 % от общего числа городских поселений, в том числе 768 городов и 1842 поселка городского типа, в которых проживает 25% городского населения РФ (соответственно 15% - в городах, 10% - в поселках городского типа). Четверть городского населения сосредоточена в 11 городах – миллионерах.

Сельские поселения подразделяются на крупные (численность населения свыше 5 тысяч человек), большие (от 1 до 5 тысяч человек), средние (от 200 человек до 1 тысячи человек) и малые сельские поселения (менее 200 человек). В среднем на один сельский населенный пункт приходится  272 жителя. 

На территории Российской Федерации насчитывается 13086 сельских населенных пунктов без населения, т.е. на дату переписи  в них никто не проживал. Их удельный вес в общей численности сельских населенных пунктов составил  8,4 %. В Республике Ингушетия, Карачаево-Черкесской и Кабардино-Балкарской республиках, Ненецком и Агинском Бурятском автономных округах сельские населенные пункты без населения отсутствуют. Наиболее высоким удельным весом городского населения выделяются Северо-запад и Центр. Среди субъектов Федерации самый низкий показатель городского населения характерен для республик: Тува, Карачаево-черкесская, Дагестан, Ингушетия, Калмыкия, Чеченская, Алтай.  Размещение городского населения находится в прямой зависимости от уровня экономического развития и технической оснащенности государства, на размещение  сельских населенных пунктов большое влияние оказывают природно-географические факторы.

Размещение предприятий по лесозаготовке, по переработке древесины, по производству целлюлозы. Основные различия в их размещения 
Лесная промышленность - традиционная для Рос​сии отрасль специализации хозяйства
Лесом занято почти половина площади России (771,1 млн. га). Общие запасы древесины превышают 80 млрд. куб. м, что составляет почти пятую часть мировых запасов древесины. Преобладают хвойные породы (око​ло 9/10), древесина которых ценится выше, чем лиственных. Лесные ресурсы распределены по территории стра​ны неравномерно - большая часть лесопокрытой площа​ди приходится на Северный, Волго-Вятский, Уральский, Западно-Сибирский, Восточно-Сибирский и Дальневос​точный районы.
Основные отрасли в составе лесопромышленного комплекса следующие:

 -     Лесозаготовительная промышленность – заготовка и вывозка древесины. Основными факторами размещения лесозаготовительной промышленности является сырьевой и транспортный. Лесозаготовка и перевозка древесины имеют сезонный характер. Транспортировка преимущественно осуществляется по  железным дорогам, большое значение имеет и речной транспорт. Несмотря на то, что основные ресурсы спелой и перестойной древесины размещены в восточных районах страны, ведущими районами лесозаготовок являются европейские территории Севера и северной части Приволжья. Лесосырьевой потенциал страны используется меньше, чем наполовину. В перспективе увеличится роль восточных районов в лесозаготовках

 - Лесопильная промышленность – производство пиломатериалов. Лесопиление и последующая обработка древесного сырья (производство строительных деталей, фанеры, мебели, спичек, стандартных домов и др.) размещает​ся как в районах лесозаготовок, так и в безлесных рай​онах, использующих привозную древесину. Крупные центры лесопиления и деревообработки расположены в низовьях и устьях сплавных рек (Архангельск, Ме​зень, Нарьян-Мар, Игарка и др.), в местах пересече​ния лесосплавных рек железнодорожными магистра​лями (Котлас, Омск, Новосибирск, Красноярск, Сама​ра, Саратов, Волгоград и др.). По производству пило​материалов ведущее место в стране занимают Восточ​но-Сибирский (выделяются Иркутская область и Крас​ноярский край), Северный (Архангельская область и Республика Коми), Уральский (Пермская и Свердловс​кая области, Республика Удмуртия), Западно-Сибирс​кий (Томская и Тюменская области), Волго-Вятский (Кировская и Нижегородская области) и Дальневосточ​ный (Хабаровский и Приморский края) районы. В ос​тальных районах объем производства пиломатериалов (в основном из привозного сырья) лишь частично по​крывает собственные нужды.
 - Деревообрабатывающая промышленность – производство фанеры, строительных деталей, спичек и т.д. На размещение деревообрабатывающей промышленности влияет как сырьевой, так и потребительский фактор. Сырьевой фактор проявляется не только в ориентации на многолесность, но и на древесину отдельных пород. Мебельная промышленность развита практичес​ки повсеместно. Изготовление особо качественной и до​рогой мебели производится в крупнейших городах, ад​министративных центрах (Москва, Санкт-Петербург, Смоленск, Ростов-на-Дону, Майкоп, Пермь, Хабаровск.
 -     Целлюлозно-бумажная промышленность включает в себя как химическую, так и механическую переработку сырья. Эта промышленность очень материало-, энерго- и водоемкое производсмтво, ориентируется как на сырье, так и на источники энергоснабжения и воды. Целлюлозно-бумажная промышленность наиболь​шее развитие получила в районах лесозаготовок, распо​лагающих крупными источниками водоснабжения и электроэнергии: Северном (Кондопога и Сегежа в Каре​лии; Архангельск, Котлас и Новодвинск в Архангель​ской области; Сыктывкар и др.), производящем почти половину бумаги в стране, Волго-Вятском (Балахна, Правдинск в Нижегородской области, Волжск в Респуб​лике Марий-Эл) - почти 20% бумаги, Уральском (Крас-нокамск, Соликамск, Красновишерск, Пермь в Пермс​кой области; Туринск, Новая Ляля в Свердловской об​ласти) — около 15% производства бумаги, Восточно-Си​бирском {Красноярск, Братск, Усть-Илимск, Байкальск и др.), Северо-Западном (Сяськ, Светогорск в Ленин​градской области), Дальневосточном (Амурск в Хабаров​ском крае, Углегорск, Долинск, Макаров на Сахалине).
 -    Лесохимия (производство канифоли, фенола, скипидара, ацетона и т.д.), в первую очередь гидролизное производство, ориентируется преимущественно на сырье.  Основные центры гидролизного  производства – Архангельск, Санкт-Петербург, Саратов, Волгоград, Соликамск, Сокол, Тавда, Красноярск, Зима, Тулун, Братск, Бирюса, Канск, поселок Хорский в Хабаровском крае. Также гидролизное производство развито в Татарстане и Башкартостане
Для отраслей лесной промышленности характерны высокие удельные расходы сырья и огромные отходы производства (от 20 % на стадии лесозаготовок до 40— 70% в процессе последующей обработки древесины). Поэтому важнейший фактор размещения лесной про​мышленности — сырьевой. Лесозаготовки в основном ведутся в многолесных районах — Северный район, Урал, Сибирь и Дальний Восток дают около 4/5 всей деловой древесины.

На размещение отдельных отраслей лесной промыш​ленности помимо сырьевого фактора влияют также бли​зость потребителя (производство мебели), условия водо- и электроснабжения (целлюлозно-бумажное производ​ство). Производство спичек и клееной фанеры ориентиру​ются главным образом на ресурсы сырья, только пер​вые — на осиновые леса (выделяются Калуга; Рыбинск в Ярославской области, Томск, Благовещенск и др.), а вторые — на запасы березовой древесины (Уральский, Северный, Северо-Западный, Поволжский и Централь​ные районы дают 85% производства фанеры в стране).

С целью сокращения производственных отходов в рай​онах развитой лесной промышленности созданы круп​ные лесопромышленные комплексы (Братский, Усть-илимский, Енисейский, Асиновский ЛПК — в Сибири; Архангельский и Сыктывкарский ЛПК — в Северном районе; Амурский ЛПК - на Дальнем Востоке), вклю​чающие помимо лесозаготовки механическую и хими​ческую переработку древесины, производство целлюло​зы и бумаги.
Характеристика размещения и развития агропромышленного комплекса
Агропромышленный комплекс является самым крупным и включает в себя 3 сферы, связанных между собой отраслей: само сельское хозяйство, технические средства сельского хозяйства и перерабатывающую промышленность. Помимо этого в АПК нашей страны также входят лесное хозяйство, добыча минеральных вод и др.                 

От того, насколько развито сельское хозяйство, зависит уровень жизни.

Россия — самая северная и самая холодная страна в мире. Большая часть (3/4) ее территории располагается в зоне холодного и умеренного климатического поясов. Поэтому солнечное тепло поступает на нее весьма в ог​раниченном количестве, огромные площади (10 млн кв. км, или 60% территории страны) занимает вечная мер​злота.

Сельскохозяйственное освоение лесной зоны, в силу климатических, почвенных и других условий, свя​зано с преодолением существенных трудностей: осушение земель, известкование почв, внесение дополнительных удобрений, расчистка территории. Основные направления развития хозяйства — молочно-мясное скотоводство и льноводство, производство скоро​спелых зерновых (ржи, ячменя, овса) и кормовых куль​тур, картофеля.

В растениеводстве главная отрасль — зерновое хозяй​ство, культуры которого (пшеница, рожь, кукуруза, овес, ячмень, просо, гречиха и др.) занимают более полови​ны посевной площади страны. Половину площади, отведенной под зерновые куль​туры, занимают посевы пшеницы.

Культура пшеницы в России наибольшее распространение получила в зоне сте​пи и лесостепи. Выращивают озимую и яровую пшени​цу. В районах, где озимая пшеница не повреждается морозами (Северный Кавказ, Центрально-Черноземный и правобережная часть Поволжского района), ей обыч​но отдают предпочтение как культуре более урожайной. К востоку от р. Волги (левобережье Поволжья, юг Урала, Сибири и Дальнего Востока) преобладают посе​вы яровой пшеницы. Такой характер распределения посевов озимой и яровой пшеницы объясняется усиле​нием суровости зимы по направлению к северо-востоку.

Рожь отличается  скороспе​лостью, морозостойкостью, способна успешно произ​растать на кислых и бедных питательными вещества​ми дерново-подзолистых почвах. В районах, расположенных в лесной зоне (Северо-Западный, Цен​тральный, Волго-Вятский районы, северная часть Урала и Поволжья), рожь — главная и наиболее урожайная зерновая культура. В России возделывают преимуще​ственно озимые сорта ржи.

Кукуруза — наиболее урожайная из зерновых и луч​шая силосная культура. В южных районах европей​ской части страны (Северо-Кавказский, Центрально-Чер​ноземный и Поволжский районы) климатические усло​вия позволяют выращивать кукурузу для получения зерна. В более северных районах (Центральный, Волго-Вятский, Уральский) кукуруза не полностью вызрева​ет, и ее растительная масса применяется для скармли​вания скоту.

Овес и ячмень - растения с коротким периодом веге​тации, в основном выращивают в северных районах ев​ропейской части (Северный, Северо-Западный районы), на Урале и в Сибири.

Посевы риса сконцентрированы на Се​верном Кавказе (низовья рек Кубани, Дона, Терека, Сулака), Нижнем Поволжье (Волго-Ахтубинская пойма Астраханской области) и на Дальнем Востоке в При-ханкайской низменности (район озера Ханка).

Просо возделывают преимущественно в засушливых степных областях Поволжья и юга Урала. Посевы гречихи размещаются преимущественно в Центральном, Центрально-Черноземном, Волго-Вятс​ком районах, на Урале (Удмуртия и Пермская область), в Поволжье.

Зернобобовые культуры. Горох выращивают в лесной, фасоль и чечевицу — в степной и лесостепной зонах. Соя представлена значительными площадя​ми на Дальнем Восто​ке (на Зейско-Буреинской равнине и в Приханкайской низменности).

Сбор зерна в России в последние годы уменьшился. В среднем за 1986—1990 гг. он составлял 105 млн т, за 1991-1995 гг. - около 100 млн т, в 1997 г. - 80 млн т. В 1998 и 1999 гг. объем производства зерна из-за силь​ной засухи еще более снизился. Несмотря на это Россия остается одним из крупнейших производителей зерна в мире.

Технические культуры, возделываемые в России (лен, конопля, подсолнечник, сахарная свекла и др.) 6% посев​ной площади. 

Подсол​нечник. Из него вырабатывается около 75% производимого в стране растительного масла. Подсолнечник, отличающийся большой засухоустойчивостью, наиболь​шее распространение получил в районах южной степ​ной зоны — Северный Кавказ, Нижнее Поволжье, юг Урала и Западной Сибири.

Посевы горчицы в основном сосредоточены в районах Поволжья (Волгоградская и Саратовская области) и Се​верного Кавказа (Ставропольский край, Ростовская об​ласть).

Лен-долгунец произрастает вСеверо-Западном (Новгородская и Псковская области), Северном (Вологодская область), Центральном (Тверская, Смоленская, Костромская и Ярославская области), Волго-Вятском (Нижегородская, Кировская области), Уральском (Удмуртия, Пермская область), Западно-Сибирском (Омская, Томская, Новосибирская области).

Посевы конопли невелики и сильно сократились за последние годы, вы​ращивается в основном в юго-западных областях Цент​рального (Брянская и Орловская область) и в республи​ках Волго-Вятского районов, а наиболее теплолюбивые ее сорта - в ряде районов Северного Кавказа.

Сахарная свекла - основное сахароносное растение, используемое для производства сахара в нашей стра​не. Са​харная свекла культивируется в районах лесостепной и степной полосы — в основном в Центрально-Черно​земном (около половины валового сбора страны), Севе​ро-Кавказском (около 1/4 валового сбора) и Поволжс​ком (около 1/10 валового сбора) районах. Доля осталь​ных районов, возделывающих сахарную свеклу (Цент​рального, Волго-Вятского, Уральского, Западно-Сибир​ского и Дальневосточного), невелика.

Чай в России выращивается только в прибрежных субтропических районах Черноморского побережья Крас​нодарского края.

Картофель по объему производства занимает второе место после зерна. Наиболее бла​гоприятны для его выращивания Центрально-Черноземный, Центральный, Волго-Вятский районы, Среднее Поволжье, Средний Урал с мягким, влажным климатом. В них и сосредо​точено 90% посевов картофеля страны.

Специализацию на овощеводство в особо крупных размерах имеют не только Северо-Кавказский, Центрально-Черно​земный, Поволжский районы, но и Центральный и прежде всего хозяйства, распо​ложенные вблизи Москвы.
Бахчевые культуры (арбуз, дыня, тыква) наибольшее распространение по​лучили в Рос​товской области, Ставропольском крае и Астраханской и Волгоградской областях.
Главные по плодоводству Северный Кавказ, Черноземный Центр и Среднее и Нижнее Поволжье. Виноградарство сосредоточено в Краснодарском и Ставропольском краях, Ростовской области, Республики Дагестан и Чечня.

Животноводство поставляет пищевые продукты на​селению (мясо, молоко, яйца и др.), сырье для легкой и пищевой промышленности.

В составе животноводства России несколько отраслей: скотоводство (молочного, молочно-мясного, мясо-молоч​ного и мясного направлений), овцеводство, свиноводство, птицеводство, коневодство, козоводство, верблюдоводство, яководство, мараловодство, оленеводство, пчеловодство, пушное звероводство, прудовое рыболовство.

Специализация, размещение отраслей животновод​ства в нашей стране зависит от кормовой базы в разных природных зонах и районах, географии потребителей и производителей  животноводческой продукции.

Скотоводство — самая крупная по объему продукции отрасль животноводства страны (дает более 60% в год валовой продукции).

Молочное направление в развитии крупного рога​того скота характерно для Вологодской области, Пермская, Удмуртии. Молочно-животноводческую специализацию имеют все хозяйства приго​родного типа (с целью снабжения цельным молоком городов).

В южной части областей Центрально-Черноземного района, Се​веро-Кавказском районе, Нижнем Поволжье, на юге Урала и Сибири, где земли сильно распаханы, естественные пастбища и пахотные угодья имеют мало сочных кор​мов, разводят крупный рогатый скот преимуществен​но мясо-молочного и мясного направления, в составе стада меньше процент коров и больше — выращивае​мого на мясо молодняка. Наряду с полевыми и стойло​выми кормами, для развития мясного скотоводства в большом количестве здесь используют отходы перера​ботки технических культур — сахарной свеклы, под​солнечника и др.

Овцеводство распространение по​лучило в Калмыкии, Астраханской и Волгоградской, Оренбург​ская областьях. В северных и центральных районах лесной зоны Европейской России разводят овец овчинно-шубного на​правления (романовская порода и др.). В степных райо​нах Северного Кавказа, Поволжья, Урала, Западной и Восточной Сибири основным является тонкорунное и полутонкорунное овцеводство. В наиболее засушливых районах Дагестана и Ставропольского края на Север​ном Кавказе, в Калмыкии и Астраханской области в Нижнем Поволжье разводят грубошерстных овец мясосального направления.
Свиноводство широко представлено в Центрально-Черноземном, Северо-Кавказском, Волго-Вятском, Поволжском районах. Во всех экономических районах свиноводство получило развитие в хозяйствах пригородного типа. Основу кормления свиней составля​ют здесь отходы пищевой промышленности и обществен​ного питания. 

Птицеводство (производство яиц и мяса птицы) опи​рается на корма, основой которых является фуражное зерно. Поэтому наибольшего развития оно достигло в главных зерновых районах страны - на Северном Кав​казе, в Центральном Черноземье, Поволжье. Птицеводство тяготеет также к местам потребления продукции — густонаселенным районам (Центральный, Северо-Запад​ный), крупным городам.

Коневодство развито на Северном Кавказе, юге Ура​ла и Сибири. Верблюдоводство размещается в засушливых степ​ных и полупустынных районах Калмыкии, Астраханс​кой, Волгоградской и Оренбургской области. Отрасль предназначена для разведения верблюдов, используемых в качестве тягловой силы, источника получения высо​кокачественной шерсти и молока.

Оленеводство — отрасль специализации районов тун​дры и северной тайги (Магаданская и Архангельская область, Республика Коми в Северном районе; Тюменс​кая область, Красноярский край в Сибири; Камчатская область, Республика Саха на Дальнем Востоке). Кормо​вой базой для оленей служат здесь мохово-лишайниковые пастбища.

Отрасли пищевой промышленности: зерноперерабатывающая (Беслан, Томск,  Саратов, Оренбург), мясная (Ставрополь, Орск, Курган), плодовоовощная и плодовоовощеконсервная (Дербент), маслосыродельная и молочная (Уфа, Казань, Вологда), рыбная (Астрахань, Дудинка, Усть-Баргузин, Владивосток, Хабаровск, Южно-Сахалинск, Магадан, Салехард, Нарьян-Мар, Мурманск, Архангельск).

Отрасли сельскохозяйственного машиностроения: тракторостроение (Липецк, Владимир, Рубцовск), производство комбайнов (Ростов-на-Дону, Красноярск, Бежецк, Рязань, Тула).

В настоящее время в валовом объеме сельскохозяйственного производства преобладает продукция растениеводства (64%), а на долю животноводства приходится 36%. 

Характеристика природно-ресурсного потенциала Восточно-Сибирского экономического района
Состав района: Красноярский край с Таймырским и Эвенкийским автономными округами, Иркутская (с Усть-ордынским Бурятским округом) и Читинская (с Агинским Бурятским окру​гом) области, республики Бурятия, Тува, Хакасия.

Площадь района 4,1 млн./ кв. км, население — 9,0 млн./ человек. 

Восточная Сибирь несмотря на еще недостаточную ее изученность в геологическом отношении отличается исключительным богатством и широким разнообразием природных ресурсов. Здесь сосредоточена большая часть гидроэнергетических ресурсов и общегеологических запасов угля, находятся уникальные месторождения цветных, редких и благородных металлов (меди, никеля, кобальта, молибдена, ниобия, титана, золота, платины и др.), многих видов нерудного сырья (слюды, асбеста, талька, графита, магнезита, плавикового шпата и др.), открыты крупные запасы нефти и природного газа. Восточной Сибири принадлежит первое место в Российской Федерации по запасам древесины.

      Ресурсы Восточной Сибири чрезвычайно разнообразны и мощны. При этом следует учесть, что в геологическом отношении район далеко еще полностью не исследован. Восточная Сибирь очень перспективна в отношении дальнейших новых открытий рудных, топливных (нефть, газ) и других ресурсов. 

Отрасли хозяйственной специализации: горно-до​бывающая (каменноугольная шахта "Енисейская" и угольный разрез "Черногорский", железная руда - АО "Абаканское рудоуправление", руды цветных металлов - АО "Молибден" в Сорске, мрамор - АО "Саянмрамор"), легкая (шерстяная - АО "Ситекс", трикотажная - АО "Абаканская трикотажная фабрика "Хакасия", обувная - АО "Саяны", кожевенная - АО "Искож"),  лесная (госпредприятие "Саянлес"), химическая, элек​троэнергетика, цветная металлургия(Саянский алюминиевый завод, Сорский молибденовый комбинат, АО "Тувимский завод ОЦМ" - латунный прокат),  машиностроение (производство вагонов - АО "Абаканвагонмаш", контейнеров, автокранов).
Географическое положение. Восточная Сибирь удалена на значительное расстояние от высокоразвитых за​падных районов, часть ее территории находится за По​лярным кругом, в зоне вечной мерзлоты.

Природные условия. Сильно пересеченный рельеф (3/4 поверхности района — возвышенности, плоского​рья и горы), суровый резко континентальный климат (короткий вегетационный период, очень низкие зимние, высокие летние температуры), огромные площади веч​ной мерзлоты существенно затруд​няют хозяйственное освоение района.

Природные ресурсы. Велики запасы угля (Таймыр​ский, Тунгусский, Канско-Ачинский, Иркутский, Мину​синский и др. бассейны), железных (Хакасия, Ангаро-Питский и Ангаро-Илимский бассейны), медных (Удо-канское, Талнахское и др. месторождения), никелевых (район Норильска), полиметаллических (Нерчинская группа месторождений, Хапчеранга), золота (Бодайбо, Алдан, Балей), олова (Шерловая гора), поваренной соли (Усольское, Зиминское и др. месторождения), пресной воды (озеро Байкал), гидроресурсов (реки Енисей, Анга​ра), лесных и биологических ресурсов, нефти и торфа
Население. При средней плотности 2,2 чел. на 1 кв. км наиболее густо заселена южная часть района, где плотность населения достигает 25—30 человек на 1 кв. км.

Промышленность. Старейшая отрасль хозяйства Во​сточной Сибири — горнодобывающая промышленность. Район занимает видное место в Федерации по добыче цветных, благородных и редких металлов, железных руд и угля, поваренной соли, слюды, графита, талька и асбеста.

Топливно-энергетическая промышленность. Ее раз​витию в районе способствуют наличие огромных запа​сов угля и гидроресурсов рек, благоприятные горно-геологические условия залегания угля (большая мощность угольных пластов, небольшая глубина их залегания и т. д.), гидрологические и инженерно-геологические ус​ловия строительства ГЭС. 

Здесь производят самые дешевые в федерации уголь и электроэнергию. Геологические запасы углей достигают 3.7 трлн.тон, что составляет более половины угольных ресурсов России и вдвое превышает угольные ресурсы США.
На большинстве угольных бассейнов (Канско-Ачинский, Иркутско-Черемховский, Минусинский) и место​рождений (Читинская область, Бурятия) разработки угля ведутся открытым (карьерным) способом. В местах до​бычи угля созданы мощные тепловые (Назаровская, Березовская и Ирша-Бородинская ГРЭС в Краснояр​ском крае; Гусино-Озерская ГРЭС в Бурятии, Харанорская ГРЭС в Читинской области), а на Ангаре и Енисее - крупные гидроэлектростанции (Саяно-Шушенская, Красноярская, Братская, Усть-илимская, Богучанская, Иркутская ГЭС).
Восточная Сибирь сегодня крупный нефтяной район России, полностью лишенный нефтяной инфраструктуры и реально действующих нефтедобывающих предприятий.
Цветная металлургия. Главные отрасли — алюми​ниевая, медно-никелевая, свинцово-цинковая, волъфрамово-молибденовая, оловянная и золотодобывающая про​мышленность. Алюминиевые заводы расположены вбли​зи крупных электростанций — в Красноярске, Братске, Шелехове и Саяногорске. Медь, никель, кобальт, пла​тину и др. металлы выплавляют на Норильском горно​металлургическом комбинате. Свинцово-цинковые кон​центраты производят в Забайкалье (Нерчинск), молиб​деновые - в Хакасии (Сорский комбинат), оловянные - в Читинской области.
Черная металлургия представлена передельными за​водами в Красноярске и Петровске-Забайкальском.

Лесная промышленность. По размерам лесозагото​вок Восточная Сибирь уступает только Северному райо​ну. Общий запас древесины исчисляется в 27,5 млрд куб.м (40% общероссийского фонда). Основные районы заготовок леса — бассейны рек Ангары, Енисея, Лены и их притоков. Лесопромыш​ленные комплексы (Красноярский, Енисейский, Братский и Усть-Илимский ЛПК) включают, помимо меха​нической обработки, лесохимию и целлюлозно-бумаж​ное производство.

Химическая промышленность развивается в райо​не благодаря наличию разнообразного сырья, дешевого топлива и электроэнергии. На территории района разведаны большие запасы торфа (4,8 млрд т), химического сырья и строительных материалов. Торф может использоваться как химическое сырье, топливо, органическое удобрение, подстилочный материал в животноводстве и упаковочный материал. Здесь производят синтети​ческий каучук, химические волокна и шины (Красно​ярск), пластмассы и смолы (Ангарск), соду (Ачинск), лаки, краски и лекарственные препараты (Красноярск). Машиностроение. Машиностроительные заводы рай​она выпускают мостовые краны, экскаваторы, зерно​уборочные комбайны, речные суда (Красноярск), обору​дование для горнорудной промышленности (Иркутск), локомотивы (Улан-Удэ) и вагоны (Абакан).
Сельское хозяйство. Ведущая отрасль — животно​водство и зерновое хозяйство. В лесостепной зоне раз​водят скот мясо-молочного направления, в степных рай​онах юга (Хакасия, Бурятия, Тува и Читинская об​ласть) — овец тонкорунного и полутонкорунного, шер​стного и мясо-шерстного направления, на севере Крас​ноярского края - оленей. Получили развитие пушной промысел, звероводство, рыболовство, пчеловодство. Пахотные угодья занимают небольшие площади (они в основном сосредоточены в лесостепных и степных рай​онах, расположенных к западу от Байкала). Главная зерновая культура — яровая пшеница. Выращивают овес и ячмень, сахарную свеклу (на юге Красно​ярского края и в Бурятии), бахчевые культуры (Мину​синская котловина). Однако большое количе​ство зерна, овощей и плодов район завозит.

Транспорт. На юге района решающая роль в транс​портировке грузов принадлежит железнодорожному (Транссибирская Южно-Сибирская и Байкало-Амурская магистрали), на севере - речному (реки Енисей, Лена, Нижняя и Подкаменная Тунгуски, Хатанга) транспорту. Эксплуатационная длина железнодорожных путей - 643 км, автомобильных дорог с твердым покрытием - 2,8 тыс. км. Судоходство осуществляется по рекам Енисей и Абакан. 
Речной транспорт дополняют оз. Байкал (озеро Байкал обладает уникальными особенностями: ему нет равных в мире по возрасту, глубине, запасам и свойствам пресной воды, многообразию и эндемизму органической жизни), Северный морской путь (ежегодно по этому пути в сопровождении мощных ледоколов проходят морские пароходы, везущие для северных районов Восточной Сибири промышленное оборудование и продукты; из портов Сибири они возвращаются, груженные лесом, рудой, рыбой). Морские порты - Диксон, Игарка, Ду​динка, Нордвик. По территории района проходят авто​мобильные тракты: Усинский (Абакан — Кызыл), Ени​сейский (связывает Красноярск с Енисейском) и авто​магистрали (Абаза – Ак - Довурак и др.), трубопроводы (нефтепровод Нижневартовск — Томск — Анжеро-Судженск - Красноярск — Ангарск). В Восточной Сибири вы​воз грузов преобладает над ввозом. Вывозятся лес и ле​соматериалы, уголь, электроэнергия, цветные металлы, железная руда, пушнина; ввозятся нефть, машины и оборудование, продукция легкой промышленности и др.
Почвы. Суровые климатические условия Восточной Сибири и широкое распространение многолетней мерзлоты задерживают развитие процессов химического и биологического выветривания, и поэтому почвообразование происходит медленно. Почвенный профиль маломощный (10-30 см), хрящеватый, с небольшим содержанием гумуса, заторфованный и увлажненный. Разнобразие физико-географических условий  способствует возникновению пестрого почвенного покрова. В горах под лесами преобладают горные подбуры, таежные мерзлотные почвы, среди которых часто встречаются, особенно на северных склонах, глеево-таежные мерзлотные. В горах Охотского побережья господствуют горные подзолистые почвы. В горных тундрах образуются горно-тундровые почвы, преимущественно малоразвитые грубоскелетные. Верхние склоны гор покрыты каменистыми россыпями. На низменностях распространены тундрово-глеевые, перегнойно-торфяно-болотные, глеево-таежные мерзлотные почвы. На поймах и террасах долин развиты болотные почвы. Почвенный покров развит слабо.

Особое место в Восточной Сибири занимают гидроэнергетические ресурсы, их потенциал оценивается в 997 млрд кВт/ч. Среди энергетических баз страны по эффективности использования гидроэнергетических ресурсов регион занимает первое место. 

В Ангаро-Енисейском районе имеется возможность сооружения гидроэлектростанций суммарной мощностью свыше 60 млн кВт. Средняя мощность гидроэлектростанций бассейна Енисея в 12 раз больше мощности гидроэлектростанций в стране (3,6 млн кВт по сравнению с 0,3 млн кВт). 

Положение Восточной Сибири в системе общегосударственного хозяйства определяется ее ролью как «кладовой» уникальных природных богатств. Она снабжает страну такими металлами и минералами, которые в других районах России почти не встречаются, поэтому одни лишь количественные сравнения с другими районами России были бы неправомерны. Восточная Сибирь дает стране алмазы, золото, сурьму, никель, алюминий, вольфрам, молибден, олово, графит. Богатейшие леса района дают превосходную качественную древесину. Неисчерпаемые энергетические запасы восточносибирских рек, на которых уже построены или строятся не имеющие себе равных по мощности гидроэлектростанции, снабжают страну энергией.

Целесообразное использование, а также эффективная охрана природных ресурсов Восточной Сибири смогли бы вывести район на ведущие позиции в стране и способствовали бы экономическому развитию района. 
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