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Введение

Часть населения мира в силу различных причин находится в движении, меняя место жительства или работы. 

Перемещение фи​зического лица с географического места происхождения (или точки отправления) к месту назначения (конечной точке следования) на​зывается миграцией. 

В XXI в. мир переживает небывалый рост миграции населения.1 

Международная миграция стала глобаль​ным процессом, затронувшим все страны и континенты, различные слои населения. В зависимости от сроков миграции ее делят на окончательную или временную. 

Международная миграция рабочей силы — межстрановое переме​щение трудоспособного населения по причинам, не предполагаю​щим окончательное местожительство. Теория международной трудовой миграции разработана Е. Ра-венстейном, который исследовал экономические факторы трудовой миграции, взаимосвязь между интенсивностью миграционных пото​ков и направлениями миграции, сформулировал законы миграции.

С конца 60-х годов XX в. проблемы трудовой миграции иссле​дуются в рамках теории экономического роста.

Неоклассическая теория обосновывает благотворное влияние эмиграции из страны-донора в страну-реципиент. При этом счита​ется, что в стране-доноре экономическая ситуация не ухудшается. Что касается неокейнсианцев, то они отмечают отрицательные по​следствия для страны, экспортирующей высококвалифицированную рабочую силу.

В последние годы международная трудовая миграция исследуется в рамках теории человеческого капитала. С перемещением его между странами связываются различия в темпах экономического роста.

Целью данной работы является рассмотрение вопроса международной трудовой миграции.

1. Сущность, виды и показатели трудовой миграции

Трудовые ресурсы — часть населения, обладающая физи​ческим развитием, умственными способностями и знаниями, необходимыми для осуществления полезной деятельности в общественном производстве1. К трудовым ресурсам относят население в трудоспособном возрасте; работающих лиц пен​сионного возраста; работающих подростков моложе трудо​способного возраста.

Количественный и качественный анализ трудовых ре​сурсов осуществляется по ряду направлений:

• демографические показатели (общая численность на​селения, социальная структура, половозрастная струк​тура, естественное движение, семейное состояние);

•   самодеятельное и экономически активное население;

•   социально-отраслевая структура;

•   занятость и безработица;

•   заработная плата, продолжительность рабочей недели;

•   индекс потребительских цен.

Миграция рабочей силы — перемещение трудоспособ​ного населения из одних государств в другие сроком более чем на год, вызванное причинами экономического и иного характера (табл. 1.1).

Эмиграция — выезд трудоспособного населения из дан​ной страны за ее пределы.

Иммиграция — въезд трудоспособного населения в дан​ную страну из-за ее пределов.

Реэмиграция — возврат на родину ранее эмигрировавше​го населения.

Миграционное сальдо — разность миграции из страны и эмиграции в страну.
Согласно классификации ООН постоянными трудящими​ся-мигрантами считаются лица, прибывающие в страну для того, чтобы найти оплачиваемую работу на срок, превышаю​щий один год. Согласно разработанной Международной организацией труда (МОТ) классификации современная международная трудовая миграция подразделяется на пять основных типов:

Таблица 1.1.
Классификация форм миграции рабочей силы

	Признак
	Характеристика

	По направлениям
	Миграция из развивающихся стран и пост​социалистических в промышленно развитые страны.

Миграция в рамках промышленно развитых стран.

Миграция между развивающимися странами. Миграция высококвалифицированной рабочей силы из промышленно развитых стран в раз​вивающиеся страны

	По территориаль​ному охвату
	Межконтинентальная. Внутриконтинентальная

	По уровню квали​фикации
	Высококвалифицированная рабочая сила. Низкоквалифицированная рабочая сила

	По времени
	Безвозвратная. Временная. Сезонная. Маятниковая

	По степени за​конности
	Легальная.

Нелегальная

	По типу статуса в принимающей стране
	Ассимиляционная (с последующим предостав​лением вида на жительство, а затем граждан​ства / подданства). Неассимиляционная


1) работающие по контракту, в котором четко оговорен срок пребывания в принимающей стране. В основном это сезонные рабочие, приезжающие на уборку урожая, а также неквалифи​цированные или малоквалифицированные работники;

2) профессионалы, которых отличает высокий уровень под​готовки, наличие соответствующего образования и практиче​ского опыта работы; 

3) нелегальные иммигранты, в число которых входят ино​странцы с просроченной или туристической визой, занимаю​щиеся трудовой деятельностью;

4) беженцы — лица, вынужденные эмигрировать из своих стран по каким-либо причинам экономического и (или) не​экономического характера;

5) переселенцы, т. е. лица, переезжающие на постоянное место жительства1.

Рассмотрим подробнее некоторые формы трудовой ми​грации:

—  безвозвратная, или постоянная, при которой мигранты выезжают на постоянное место жительства в принима​ющей стране;

—  временно-постоянная, когда миграция ограничена сро​ком пребывания в стране въезда от одного года до ше​сти лет;

—  сезонная миграция, которая связана с кратковремен​ным (в пределах до одного года) въездом для работы в тех отраслях хозяйства, которые имеют сезонный ха​рактер;

—  маятниковая (челночная, приграничная) — ежедневный переезд из одной страны в другую и обратно;

—  «утечка умов» — международная миграция высококва​лифицированных кадров. С точки зрения соблюдения норм действующего в стране законодательства миграция населения может быть законной (без нарушения законодательных норм) и незаконной (с на​рушением законодательства).

Рабочая сила является объектом купли-продажи, но как то​вар отличается от остальных товаров. Она всегда продается во временное пользование, и продавец никогда не отказывается от права собственности на нее. Ее нельзя накапливать и легко увеличивать или уменьшать, как другие товары.

Международный рынок рабочей силы зависит от социаль​но-политической среды, традиций и законодательства, отно​шения работника к социальной ситуации в стране, эффектив​ности деятельности местных профсоюзов и др. (табл. 1.2).

Как следствие экономических и неэкономических причин констатируется существование двух типов миграции: добро​вольной и вынужденной.
Добровольная миграция населения — это осознанное са​мими перемещающимися лицами решение, которое в свою очередь может быть обусловлено демографическими моти​вами (вступление в брак, связанный с переездом; съезд с ро​дителями или детьми и др.); экономическими соображения​ми; причинами политического, этнического, медицинского и другого характера1.
Таблица 1.2.

Факторы миграции рабочей силы
	Экономические

	Неэкономические

	Неравномерность экономического развития.

Уровень безработицы.

Различия в заработной плате.

Экономическая конъюнктура.

Экономические циклы.

Аграрное перенаселение (беззе​мелье).
Деятельность транснациональных корпораций

	Политическая и физическая свобода.

Религиозные.

Этнические.

Демографические.

Военные действия.

Проблемы беженцев и вынуж​денных переселенцев



Вынужденная миграция населения обусловлена, как пра​вило, не зависящими от мигрантов причинами. Среди этих причин можно назвать государственное отселение или пере​селение; военные действия; экологические и иные катастрофы и чрезвычайные происшествия; политические и этнические конфликты. Среди вынужденных мигрантов особое место за​нимают беженцы и вынужденные переселенцы. Значимость данных видов миграции обусловлена ее масштабами и связан​ными с этим социально-экономическими проблемами.
Для оценки масштабов трудовой миграции ис​пользуются следующие показатели:
•   масштабы выбытий — число эмигрантов, выбывших из страны за рубеж за определенный период времени с це​лью устройства на работу; 

•    масштабы прибытий — число иммигрантов, прибывших за определенный период времени в страну в поисках ра​боты;
•    сальдо миграции, или чистая миграция, — разница между числом прибытий и числом выбытий в стране за определенный период времени. Сальдо может быть положительным либо отрицательным;
•    валовая миграция—сумма числа прибытий и выбытий в стране, регионе за рассматриваемый период времени1.
Наиболее приемлемыми показателями количественной оценки международного перемещения рабочей силы явля​ются показатели, фиксируемые в платежном балансе:
—  численность въехавших в страну и выехавших из стра​ны, оцениваемая в денежном эквиваленте имущества мигрантов, привезенного в страну, а эмигрантов — вы​воз имущества как денежная оценка экспорта товаров;
—  трудовой доход, выплаты занятым;
—  денежные переводы работников;
—  частные неоплаченные переводы.
Количественные показатели, связанные с миграцией ра​бочей силы, являются частью баланса текущих операций и классифицируются по статьям трудовых доходов и частных неоплаченных переводов, которые представляют собой оце​ночный денежный эквивалент имущества, перемещаемого мигрантами в момент их отъезда за границу и последующих посылок товаров и денег на родину.                          
Миграция рабочей силы ведет к выравниванию уровней оплаты труда в различных странах. В результате миграции совокупный объем мирового производства возрастает вслед​ствие более эффективного использования трудовых ресурсов за счет их межстранового перераспределения. Бурный рост ин​тернационализации производства и капитала сопровождается интернационализацией рынка труда. Основной поток международной миграции в последние десятилетия устремился в США. Другим крупнейшим центром притяжения мигрантов является Западная Европа. Лидерство по масштабам иммигра​ции в Европе удерживают Германия, Франция и Великобрита​ния. В качестве примера более локального регионального цен​тра притяжения мигрантов можно назвать Австралию.
В мировой экономике выделяются отдельные страны, спе​циализирующиеся на экспорте рабочей силы. В их числе: ре​спублики бывшей союзной Югославии, Египет, Пакистан, Пор​тугалия, Индия, Турция, Италия, Испания, Йемен.
Специфика современной международной миграций рабо​чей силы:
—  значительное и постоянное увеличение ее масштабов, вовлечение в этот процесс народов практически всех континентов;
—  увеличение продолжительности пребывания мигрантов в стране занятости;
—  появление миграции из более развитых стран в менее развитые страны;
—  значительное увеличение нелегальной миграции, свя​занной с тенденцией увеличения доли теневой эконо​мики в мире.

2. Причины и направления международной трудовой миграции
Среди важнейших побудительных мотивов и причин международной мигра​ции трудовых ресурсов находятся различные факторы экономического и неэко​номического характера.

К причинам экономического характера следует отнести следующие: (1) разли​чия в уровне экономического и, в частности, промышленного развития отдельных стран (как свидетельствует практический опыт, рабочая сила мигрирует в основ​ном из стран с низким уровнем жизни в страны с более высоким уровнем); (2) на​личие национальных различий в размерах заработной платы; (3) существование органической безработицы в некоторых странах и, прежде всего, в слабо развитых; (4) международное движение капитала и функционирование международных кор​пораций (как известно, корпорации способствуют соединению рабочей силы с ка​питалом, осуществляя либо движение рабочей силы к капиталу, либо перемещают свой капитал в регионы с избытком трудовых ресурсов)1.

Специалисты относят к причинам миграции рабочей силы неэкономического характера политические, национальные, религиозные, расовые, семейные и др.

Происходившее в последнее время заметное развитие средств связи и транс​порта, в свою очередь, оказали стимулирующее воздействие на активизацию процессов современной международной трудовой миграции.

Следует иметь однако в виду, что по большей части в процессах международ​ной трудовой миграции принимают участие не служащие, а представители рабо​чих специальностей.

На практике международная миграция рабочей силы возникала как стихий​ное явление, но по мере развития процесса начинала подпадать под регулирую​щие мероприятия государства. Тем не менее и в настоящее время не изжиты пол​ностью черты стихийности в рассматриваемом процессе. История современной международной трудовой миграции насчитывает пол​тора столетия. С середины прошлого века обнаружились довольно многочислен​ные миграционные потоки из европейских стран в США, особенно в периоды благоприятной экономической конъюнктуры за океаном. В эти годы причинами перемещения рабочей силы могли быть и аграрное перенаселение в некоторых европейских странах, и безработица, и более приемлемые условия работы в США, а также и перспективы повышения уровня жизни для многочисленных мигрантов из Европы. Следующим этапом широкомасштабной эмиграции из разных стран в США следует считать период 20-50-х гг. текущего столетия. Так, после первой, а затем и второй мировой войн наметились новые миграционные волны: (1) это «утечка умов», то есть устойчивый поток высококвалифицированных специалистов и членов их семей в Северную Америку; (2) потоки беженцев из Венгрии (1956 г.) и (3) из Вьетнама (1974-1975 гг.), (4) а также с Кубы (1980 г.). Но самым круп​ным потоком в США этого времени (5) стал наплыв рабочей силы из Мексики и стран Карибского бассейна1. Также и в Европе после второй мировой войны (особенно с начала 60-х го​дов) наблюдались достаточно интенсивные процессы межстрановой миграции рабочей силы. Рабочая сила из Испании, Португалии, Греции, Югославии ак​тивно использовалась в экономике промышленно развитых стран Европы. На современном этапе использование иностранной рабочей силы постепенно ста​новится важным элементом нормального функционирования механизма мирового хозяйства. Согласно официальным данным, к началу 1995 г. в мире насчитывалось болеe 35 млн. трудящихся-мигрантов по сравнению с 3,2 млн. в 1960 г. Если подсчитывать мигрирующую рабочую силу с сопровождающими ее иждивенцами, то численность перемещающихся работников с членами их семей может превышать к середине 90-х годов 100 млн. человек1. Современная история межстрановой миграции рабочей силы позволяет вы​делить несколько важнейших ее направлений.2
К ним следует отнести: (1) миграция из развивающихся в промышленно раз​витые страны; (2) миграция в рамках промышленно развитых стран; (3) мигра​ция рабочей силы между развивающимися странами; (4) миграция рабочей силы из бывших социалистических стран в промышленно развитые страны (сходна с миграцией из развивающихся в промышленно развитые); (5) миграция научных работников, квалифицированных специалистов из промышленно развитых в развивающиеся страны. Так, иностранная рабочая сила из развивающихся стран означает для промы​шленно развитых стран обеспечение ряда отраслей, инфраструктурных служб необходимыми работниками, без которых невозможен нормальный производственный процесс, а иногда просто нормальная повседневная жизнь. В частности, во Франции эмигранты составляют одну четвертую всех занятых в строительст​ве и одну треть - в автомобилестроении; в Бельгии - половину всех шахтеров, в Швейцарии - две пятых строительных рабочих.

Современная межстрановая миграция рабочей силы, существующая в рамках промышленно развитой зоны, связана в большей мере с неэкономическими фак​торами, чем с экономическими. И тем не менее нередко такое явление, как «утечка умов», в частности из Европы в США.

Специфическим примером служит также межстрановая миграция рабочей силы в рамках ЕС. В ЕС принята «Хартия основных социальных прав рабочих ЕЭС» (подписана 9 декабря 1989 г.), в разделе 1 которой записано, что «каждый работник ЕЭС должен иметь право свободного перемещения по территории Со​общества, подчиняясь правилам и ограничениям, обусловленным обществен​ным порядком, общественной безопасностью и здоровьем», а во втором - «сво​бода перемещения должна давать право каждому работнику выбрать любое занятие или профессию в ЕЭС на основе принципов равноправия, касающихся трудоустройства, условий труда и социальной защиты в принимающей стране»1.

Таким образом, в этом документе декларируется, что создание единого эко​номического пространства подкрепляется его социальным обеспечением.

Несмотря на то обстоятельство, что предложенные принципы могут иметь ряд негативных последствий на практике (демпинг, дифференциация стран по использованию рабочей силы определенной квалификации и пр.) рассмотрение модели межстрановой трудовой миграции в рамках ЕС весьма полезно для даль​нейшего становления рынка трудовых ресурсов в СНГ. На протяжении десятилетий послевоенного периода наблюдался существен​ный рост миграционных потоков рабочей силы также и между развивающимися странами. Как известно, в период 50-70-х гг. происходило ускоренное промышленное развитие «периферийных» регионов мира, которые добивались впоследствии оп​ределенных результатов в своем промышленном развитии. К ним относи​лись страны Латинской Америки, Юг Африки, Ближний Восток и Юго-Восточ​ная Азия.

Специалисты считают первым (по временному принципу) среди таких цент​ров «притяжения» иностранной рабочей силы Южную Африку, которая еще со второй половины 50-х гг. активно привлекала «лишнюю» рабочую силу из сосед​них африканских стран. Последовавшая затем волна обретения многими африканскими государства​ми политической независимости способствовала развитию этого процесса. Ак​тивное проникновение в Южную Африку международных корпораций из США и Западной Европы в 70-е годы сделало довольно устойчивой широкую мигра​цию африканских рабочих в этот субрегион.

Позднее, уже в 60-е годы стал формироваться международный центр притя​жения рабочей силы в Южной Америке в составе наиболее развитых стран: Ар​гентины, Бразилии, Венесуэлы и Мексики. Страны региона становятся экспор​терами как низкоквалифицированных работников, так и специалистов высокой квалификации (инженеры, врачи). Параллельно в эти страны ежегодно приезжает многочисленная рабочая сила из сравнительно более экономически отсталых стран континента, а также из азиатских и африканских стран. Далее, формирование ближневосточного центра притяжения рабочей силы связано с бурным развитием нефтедобывающей промышленности в 70-х годах. Уже в конце 70-х годов в Саудовской Аравии, Кувейте, Омане, ОАЭ работало свы​ше 3 млн. иностранных рабочих и специалистов как из соседних арабских стран, так и из Азии, особенно из Индии и Пакистана, отчасти из Южной Кореи. Последние десятилетия прошлого столетия явились периодом становления еще одного региона как центра притяжения рабочей силы из разных стран. Это - Юго-Восточная Азия, где с 70-х гг. происходил процесс ускоренного промышленного развития и интернационализации хозяйственной жизни стран этого гигантского региона. Немаловажная роль в указанных процессах принадлежит деятельности ТНК разного «национального» происхождения: американским, японским, австра​лийским, южнокорейским, тайваньским. На современном этапе существует миграция рабочей силы из промышленно развитых в развивающиеся страны, представляющая собой сравнительно неболь​шой поток квалифицированных кадров из стран Европы и Северной Америки в развивающиеся страны. Причинами подобной трудовой миграции выступают как экономические (достаточно высокие заработки у преподавателей, инжене​ров, инструкторов и других специалистов, в частности, в странах арабского ре​гиона), так и чисто бытовые. Таким образом, международная миграция трудовых ресурсов представляет собой одну из важных особенностей современных МЭО. На современном этапе и страны-импортеры, и страны-экспортеры рабочей силы, международные организации по миграции совершенствуют законодатель​ство, механизм регулирования этих процессов и потоков, руководствуясь прин​ципами свободы и демократии с учетом национальных интересов. Особая роль принадлежит Международной организации труда (МОТ), одной из основных функций которой является принятие конвенций и рекомендаций, устанавлива​ющих международные трудовые стандарты в таких областях, как свобода ассоци​аций, зарплата, продолжительность рабочего дня, социальное страхование, оп​лачиваемый отпуск, охрана труда, служба найма, рабочая инспекция и др. Как известно, за время функционирования МОТ было принято более 300 конвенций и рекомендаций.

Заключение

Международная миграция рабочей силы – это объективный процесс, присущий рыночной экономике. Он так же объективен, как процесс перелива капитала между странами, развития внешнеторговых связей, международной экономической интеграции. Трудовые ресурсы в соответствии с рыночными законами ищут себе наиболее выгодное применение, дающее максимальную эффективность. Основной поток международной миграции в последние десятилетия устремляется в США. В 70-х годах число легальных иммигрантов в эту страну достигло 4,5 млн. человек (20% прироста населения за 70-е г), что на 1/3 больше, чем в 60-х г. В 80-х годах масштабы иммиграции ещё более возросли – на нее приходилось уже 39% прироста населения страны. В этот период в страну въехало 6 млн. легальных и 2 млн. нелегальных иммигрантов. В 90-х годах эти масштабы иммиграции сохранились1. Другим крупнейшим центром притяжения мигрантов является Западная Европа: средний ежегодный прирост иностранной рабочей силы составляет 600 тыс.чел. (с учетом членов семей численность въезжающих возрастает до 1,3 млн чел.). Лидерство по масштабам иммиграции в Европе удерживают Германия, Франция и Великобритания. В последние годы локальным центром иммиграции становится Россия. Для различных принимающих стран существуют неодинаковые источники миграционных потоков, хотя во многих случаях они и совпадают. Это обусловлено, с одной стороны, той ролью, которую страна притяжения играет в современном мире, и возможностями, которые она имеет, а, с другой стороны, конкретными историческими, этническими, географическими связями между принимающими странами и странами-донорами. При этом наблюдаются довольно заметные сдвиги в географических потоках современной иммиграции. Так, если в 60-х годах основными источниками новых мигрантов для США были Канада и Западная Европа (79% приехавших), то в 70–80-х годах доминировали Латинская Америка и Азия. В 90-х годах из этих регионов в США въехало 84% всех иммигрантов. За прошедшие десятилетия изменился не только этнический состав, но и квалификационный и образовательный уровень иммигрантов. Было бы, однако, неверно утверждать, что все иммигранты имеют высокий уровень образования и квалификации: 33,1% из них не закончили среднюю школу. В свою очередь, 1/3 таких иммигрантов принадлежит к числу тех, кто нелегально пересек границу США2. Следует иметь в виду, что международная миграция рабочей силы (как и вообще миграция населения) – это не только экономическое, но и сложное политическое и социально-экономическое явление. Оно значительно влияет на состав трудовых ресурсов как стран-доноров, так и принимающих стран, создает новую ситуацию на рынках труда, привносит немало изменений (и не только позитивных) в социальную и политическую жизнь многих принимающих стран.
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