III вариант

1. Концепция идеального и эффективного рынка капитала  включает следующие условия:
a. Отсутствие налогов  и равнодоступность информации;
b. Наличие  транзакционных затрат;
c. Неравные условия  доступа на фондовый  рынок для физических и юридических лиц;

Ответ: а - Эффективность рынка обеспечивается выполнением 4 условий:·       информация становится доступной всем субъектам рынка одновременно, и ее получение не связано с какими-либо затратами;·       отсутствуют трансакционные затраты, налоги и другие факторы, препятствующие заключению сделок;·       сделки, совершаемые отдельным физическим или юридическим лицом, не могут повлиять на общий уровень цен;·       все субъекты рынка действуют рационально, стремясь максимизировать ожидаемую выгоду.

2. Преимущества использования дополнительной эмиссии акций для финансирования развития:

a. Нет точных сроков возврата, можно не выплачивать дивиденды;

b. Обычно является позитивным сигналом рынку;

c. Издержки размещения обыкновенных акций, как правило, ниже, чем другие способы привлечения средств.

Ответ: а - Этот источник не предполагает постоянных финансовых выплат. Если компания получает прибыль, она может выплатить дивиденды по обыкновенным акциям. В этом состоит их серьезное отличие от процентов по кредитам, которые должны выплачиваться независимо от прибыльности фирмы. Обыкновенные акции не имеют фиксированной даты погашения — это постоянный капитал, который не подлежит «возврату».
3. Цена обыкновенных акций (как источника финансирования) определяется:
a. По итогу первого раздела пассива баланса предприятия;
b. На основе применения  специализированных методов оценки доходности финансовых активов;
c. По установленному уровню размера дивидендов.
      Ответ: b -  Для расчета стоимости источника используют следующие методы:1. Оценка доходности финансовых активов (САРМ). Стоимость источника обыкновенной акции = Безрисковая доходность ценных бумаг + (Требуемая доходность портфеля ценных бумаг - Безрисковая доходность ценных бумаг)* бета-коэффициент.2. Модель дисконтирования денежного потока.Предполагает определение величины ставки дисконтирования для потока дивидендов как стоимости данного источника финансирования.
4. Дополнительная эмиссия акций влечет:

a. Увеличение цены акционерного капитала;

b. Снижение стоимости акций;

c. Повышение уровня дивидендов.

Ответ: а - Дополнительная эмиссия акций ведет к увеличению уставного капитала акционерного общества. Предполагает расширение бизнеса, который в перспективе будет прибыльным, вследствие чего цены на акции данного предприятия будут расти. 
5. Выбор предприятием банка и условий получения долгосрочного кредита определяется:

a. Требуемым сроком кредита;

b. Предлагаемой схемой амортизации займа, видом и размером процентной ставки;

c. Валютой займа;
d. Рейтингом банка.

Ответ: b – Предприятие выбирает банк и условия получения долгосрочного кредита в зависимости от вида и размера процентной ставки, а так же схемы амортизации займа, так как от этих параметров будет зависеть стоимость долгосрочного кредита.

6. Повышение процентных ставок за кредит:

a. Часто повышает цены акций;

b. Часто понижает цены акций;

c. Не влияет на цены акций.

Ответ: b - Растущие процентные ставки, в конечном счете, уменьшают "доступность" кредитов, замедляют экономическую активность, "съедают" корпоративную прибыль и, как следствие, снижают интерес инвесторов к акциям.
7. Оптимальная дивидендная политика:

a. Максимизирует выплаты дивидендов;

b. Удовлетворяет текущим ожиданиям доходов большинства акционеров;

c. Устанавливает равновесие между текущими выплатами дивидендов и ростом объемов продаж;

d. Устанавливает равновесие между текущими выплатами дивидендов и увеличением стоимости предприятия в будущем.

Ответ: d - Ооптимальность характеризуется тем, что дивиденды выплачиваются тогда, когда профинансированы все приемлемые инвестиционные проекты.  То есть помимо выплаты максимальных дивидендов, предприятие заинтересовано в увеличении объемов продаж.
8. Предприятия с быстрым и динамичным ростом:

a. Увеличивают свою стоимость, имея в качестве целевого показателя EVA;

b. Могут демонстрировать отрицательную EVA;

c. Могут демонстрировать низкую EVA.

Ответ: с – Чем быстрее и динамичнее развивается предприятие, тем ниже показатели экономической добавленной стоимости, однако, при этом он не принимает отрицательное значение.
9. В соответствии с доходным методом цена предприятия определяется на основе:

a. Его потенциальной доходности при сегодняшнем собственнике;

b. Оценка стоимости покупателем, которую он создаст сам;

c. Потенциальной доходности аналогичных предприятий.
Ответ: а - Стоимость предприятия определяется величиной ожидаемых доходов исходя из  предположения, что потенциальный владелец не заплатит за бизнес сумму большую, чем текущая стоимость будущих доходов за интересующий его период.
10. Применение затратного подхода при оценке стоимости бизнеса целесообразно, если:

a. Предприятие обладает значительным объемом нематериальных активов;

b. Можно получить достоверную оценку стоимости активов предприятия;

c. Доходы предприятия невелики или отсутствуют.

 Ответ: b - Для определения стоимости предприятия предварительно проводится оценка обоснованной рыночной стоимости каждого актива баланса в отдельности, затем определяется текущая стоимость обязательств и, наконец, из обоснованной рыночной стоимости суммы активов предприятия вычитается текущая стоимость всех его обязательств. Результат показывает оценочную стоимость собственного капитала предприятия.

11. К превентивным мерам противозахватной обороны относятся:

a. Возможность приобретения акций со скидкой для своих акционеров;

b. Введение в уставные документы пунктов о сверхбольшинстве при принятии стратегических решений (например, 75% голосов);

c. Скупка акций на открытом рынке для поднятия цены.

Ответ: b - одной из самых эффективных превентивных мер, направленных на защиту предприятия, является реструктуризация. Под реструктуризацией понимается изменение внутренней структуры бизнеса, в процессе чего происходит формальное изменение собственников активов или их диверсификация. При этом сверхбольшинство при принятии стратегических решений значительно снижает риски захвата предприятия.
12. В каких формах может осуществляться  реструктуризация кредиторской задолженности?
a. Отсрочка или рассрочка уплаты долга;
b. Конвертация долга в долевое участие в предприятии-должнике;
c. Списание части долга; 
d. Взаимозачет между кредиторской и дебиторской задолженностями по контрагентам, являющимся  одновременно по отношению друг к другу кредиторами и дебиторами;
e. Во всех перечисленных выше формах.
Ответ: е – По отношению к кредиторской задолжности основной целью реструктуризации является достижение экономического эффекта путем минимизации издержек, связанных с её погашением. Все выше перечисленные методы помогают этого достичь.

13. Можно ли рассматривать реструктуризацию задолженности по обязательным платежам в государственный бюджет в качестве частного случая реструктуризации кредиторской задолженности?
a. Да;
b. Нет;
c. Нельзя сказать с определенностью.
Ответ: а - Реструктуризацию задолженности по обязательным платежам в государственный бюджет является одним из направлений реструктуризации кредитной задолжности, которая осуществляется в порядке, установленном налоговым кодексом РФ.
14. К стратегической реструктуризации можно отнести:

a. Слияние, присоединение компаний, вхождение в холдинг;

b. Дробление имущественного холдинга;

c. Реализацию медленно реализуемых активов;

d. Переподготовку персонала.
Ответ: а - Ррезультатом успешного проведения стратегической реструктуризации становится возросший поток чистой текущей стоимости будущих доходов, рост конкурентоспособности компании и рыночной стоимости собственного капитала.
15. Что из нижеперечисленного служит целью дробления  крупного финансово-кризисного предприятия?

a. Привлечение внешнего финансирования для выделенных дочерних фирм и дополнительного  выпуска  наиболее выгодной  продукции;

b. Ускоренное банкротство дочерних предприятий;

c. Привлечение дополнительных заказов;

d. Все перечисленное выше.
Ответ: а и b -  Дробление предприятия осуществляется в форме учреждения дочерних акционерных обществ на базе имущества, которым пользовалось крупное финансо-кризисное предприятие.  Из материнской фирмы в качестве юридически отдельных, имеющих самостоятельный баланс предприятий выделяются заведомо коммерчески неперспективные бизнесы. Они будут кандидатами на банкротство, которое только в ограниченной мере затронет имущество выделившей их из своего состава материнской фирмы. 
