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Введение.

Нефтегазовая промышленность - отрасль тяжелой индустрии, включающая разведку нефтяных, нефтегазовых, газовых месторождений, бурение скважин, добычу нефти, газа, их трубопроводный транспорт. По разведанным запасам нефти Россия занимает второе место в мире вслед за Саудовской Аравией, на территории которой сосредоточена треть мировых запасов. Из них запасы России - 20,2 млрд. т. Если учесть низкую степень подтверждаемости прогнозных запасов и еще большую долю месторождений с высокими издержками освоения (из всех запасов нефти только 55% имеют высокую продуктивность), то общую обеспеченность России нефтяными ресурсами нельзя назвать безоблачной. 
Газовая промышленность – наиболее молодая отрасль топ​ливного комплекса. Газ применяется в народном хозяйстве в качестве топлива в промышленности и в быту, а также и как сырье для химической промышленности. В народном хозяйстве используется природный газ, добываемый из газовых месторож​дений, газ, добываемый попутно с нефтью, и искусственный газ, извлекаемый при газификации сланцев из угля. Кроме того, ис​пользуется газ, получаемый при производственных процессах в некоторых отраслях металлургической и нефтеперерабатывающей промышленности. 

Газ в больших количествах используется в качестве топлива в металлургической, стекольной, цементной, ке​рамической, легкой и пищевой промышленности, пол​ностью или частично заменяя такие виды топлива, как уголь, кокс, мазут, или является сырьем в химической промышленности. 

Продукция газовой отрасли обеспечивает промышленность (около 45% общего народнохозяйственного потребления), тепловую электроэнергетику (35%), коммунальное бытовое хозяйства (более 10%). Газ – самое экологически чистое топливо и ценное сырье для произ​водства химической продукции. 

По промышленным запасам природного газа Россия зани​мает одно из первых мест в мире, а по разведанным и добыче – первое (40%) и 30%) мировых показателей соответственно). В Ев​ропе наша страна – монополист по запасам этого вида топлива. Добыча природного газа в России с 1990 г. практически не сни​жалась и осталась на уровне 600 млрд м3 в год. 

Газовые месторождения находятся, как правило, вблизи нефтяных. Наряду с природным добывается попутный газ (вместе с нефтью на нефтяных месторождениях). Раньше при выходе на поверхность он сжигался, теперь научились газ отво​дить и использовать его для получения горючего и разных хи​мических продуктов. Добыча попутного газа составляет 11– 12% общей добычи газа. 

Итак, Россия располагает значительными запасами нефти и газа. Основные их залежи расположены в Западно-Сибирской, Урало-Поволжской, Тимано-Печорской нефтегазоносных базах, а также на Северном Кавказе и Дальнем Востоке.  В своем реферате я проведу сравнительный анализ Западно-Сибирской и Урало-Поволжской нефтегазоносных баз.
1. Нефтяная промышленность. 
1.1. Западно-Сибирская нефтегазовая база.
Западно-Сибирская нефтегазоносная база - это крупнейший нефтегазоносный бассейн мира, расположенный в пределах Западно-Сибирской равнины на территории Тюменской, Омской, Курганской, Томской и частично Свердловской, Челябинской, Новосибирской областей, Красноярского и Алтайского краев, площадью около 3,5 млн. км2. Нефтегазоносность бассейна связана с отложениями юрского и мелового возраста. Большая часть нефтяных залежей находиться на глубине 2000-3000 метров. Нефть Западно-Сибирского нефтегазоносного бассейна характеризуется низким содержанием серы (до 1,1%), и парафина (менее 0,5%), содержание бензиновых фракций высокое (40-60%), повышенное количество летучих веществ. 

Сейчас на территории Западной Сибири добывается 70% российской нефти. В среднем в год добывается нефти без газового конденсата более 231 млн тонн, из которых фонтанным способом – более 26 млн тонн, а насосным 193 млн тонн. Из данных следует, что добыча насосным способом превышает фонтанную на порядок. Это заставляет задуматься над важной проблемой топливной промышленности - старением месторождений. Вывод подтверждается и данными по стране в целом. 

В Западной Сибири находятся несколько десятков крупных месторождений. Среди них такие известные, как Самотлор, Мегион, Усть-Балык, Шаим, Стрежевой . Большая часть из них расположена в Тюменской области - своеобразном ядре района. В республиканском разделении труда она выделяется как главная база России по снабжению ее народнохозяйственного комплекса нефтью и природным газом. Область обеспечивает 70,8 процента российской добычи нефти, а общие запасы нефти и газа составляют (вместе - около 70% объемов добычи области) площади геологических запасов СНГ. В Тюмени добывается 219.818.161 тонна нефти без годового конденсата (фонтанным способом - 24.281.270 тонн, насосным - 1.837.818.63 тонны), что составляет более 90% всей добычи Западной Сибири. 

Теперь коснемся структур, занимающихся нефтедобычей в Тюмени. На сегодняшний день почти 80 процентов добычи в области обеспечивается пятью управлениями (в порядке убывания веса - Юганскнефтегаз, Сургутнефтегаз, Нижневартовскнефтегаз, Ноябрьскнефтегаз, Когалымнефтегаз). Однако в недалеком времени абсолютные объемы добычи сократятся в Нижневартовске на 60%, в Юганске на 44%. Тогда (по объемам добычи) первая пятерка будет включать (в порядке убывания) Сургут, Когалым, Юганск, Ноябрьск и Лангепас. Показатель ввода новых скважин на освоенных полях необходимо рассматривать в сочетании с показателем ввода в разработку новых месторождений. По этому критерию пятерка лидирующих управлений включает НоябрьскНГ, ПурНГ, СургутНГ, ТюменьНГ и ЮганскНГ 

Новым фактором упорядочивания является доля иностранного капитала, привлекаемого в первую очередь для разработки новых месторождений. 

Таким образом, сегодня в добывающей промышленности основного нефтяного района России мы наблюдаем сложную систему взаимодействия практически независимых управлений, несогласованно определяющих свою политику. Среди них нет признанного лидера, хотя можно предполагать сохранение ведущих позиций за Сургут, НоябрьскНГ и Юганск, не существует и настоящей конкурентной борьбы. Такая разобщенность создает немало проблем. 

Западно-Сибирский район - это Республика Алтай, Алтайский край, Кемеровская, Новосибирская, Омская, Томская и Тюменская (в том числе Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа) области. Площадь 2427,2 тыс. км2, население 15,1 млн человек

Западная Сибирь – важнейший для России район добычи газа, нефти, угля. Он специализируется также на производстве электроэнергии, ста​ли, проката, химической продукции, получаемой на основе переработки нефти, газа и угля, энергоемкой продукции, машин, пшеницы твердых сортов.
В последние десятилетия в Западной Сибири интенсив​но росла добыча нефти и газа: в 1965 г. был получен первый миллион тонн нефти, а в 1985 г. уже 400 млн т, в 1998 г. – 204 млн т; в 1964 г. был добыт первый миллиард кубических метров газа, в 1985 г. – 400 млрд м3, в 1998 г. – 542 млрд м3. В настоящее время север Запад​ной Сибири – крупнейший в России и один из крупнейших в мире райо​нов добычи нефти и газа. 

Условия развития хозяйства.
Важная черта экономико-географического положения Западной Сибири – сопредельность с экономически высокоразвитой европейской частью страны, в особенности с Уралом, соседство с Восточной Сибирью. Все это стало первоосновой ее хозяйственного освоения. Во-первых, существова​ла возможность получения большой помощи Урала, Центра и других районов европейской части страны, во-вторых, потребности и восточных                                                                                                                                                                                                                                                                                        и западных соседей района тоже стимулировали использование ее пр                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         родных богатств.

Среди других районов страны Западная Сибирь выделяется прежде всего мощными и разнообразными топливно-энергетическими ресурса​ми. Нефтегазовый район площадью около 2,2 млн км2 занимает почти всю Западно-Сибирскую равнину к северу от Тюмени, Омска и Томска. Впервые природный газ промышленного значения был обнаружен здесь в 1953 г. (Березовское месторождение), а нефть найдена в I960 г. в бас​сейне р. Конды. В 1961 г. были открыты месторождения нефти и газа на Средней Оби. В настоящее время открыто около 300 месторождений. Западно-Сибирская нефтегазоносная провинция, тектонически связан​ная с Западно-Сибирской плитой, с продуктивными месторождениями юрского, мелового и палеозойского периодов на глубинах от 700 м до 4 км, включает Приуральскую, Фроловскую, Каймысовскую, Пайдугин-скую, Васюганскую, Среднеобскую, Надым-Пурскую, Пур-Тазовскую, Гыданскую и Ямальскую нефтегазоносные площади. Наиболее значи​тельные месторождения: Самотлорское, Приобское, Мамонтовское, Федоровское, Варьеганское, Усть-Балыкское, Муравленковское (неф​тяные), Уренгойское, Ямбургское, Бованенковское, Заполярное, Медвежье, Харосовейское (газовые и газоконденсатные). Половина перс​пективной на нефть и особенно на газ территории расположена за Север​ным полярным кругом.

Внутренние различия
В Западной Сибири сформировались два экономических подрайона: За​падно-Сибирский (Обь-Иртышский) и Кузнецко-Алтайский. Каждый из них имеет свой экономический профиль. Уровень развития их хозяйства достаточно высок, чтобы, возможно, уже в близкой перспективе рас​сматривать их в группе основных экономических районов России.

Западно-Сибирский (Обь-Иртышский) подрайон – это Омская, Томская, Тюменская (в том числе Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа) области

Имеющиеся в этом подрайоне запасы нефти и природного газа создали предпосылки для развития в нем не только мощной нефтегазовой промышленности, но и сложных производств органического синтеза. Здесь формируются два основных комплекса, соответствующих нефте​химическому и газоэнергохимическому ЭПЦ. 

Топливно-энергетический комплекс представлен не только пред​приятиями по добыче энергетического топлива, но и крупной системой тепловых электростанций в Среднем Приобье и отдельными энергетиче​скими узлами в районах добычи нефти и газа. Энергосистема сущест​венно укреплена новыми ГРЭС: Сургутской, Нижневартовской и Урен​гойской.

Нефтегазовый комплекс базируется на тюменских и томских нефти и природном газе. Его предприятия размещены почти по всей территории подрайона. Добыча нефти сосредоточена в основном в Среднем Приобье. В перспективе возрастет значение ее северных месторождений. Природ​ный газ добывают преимущественно в северных районах. Здесь находят​ся наиболее значительные месторождения – Ямбургское и полуострова Ямал. Заводы по переработке исходного нефтегазового сырья размещены в Омском, Тобольском и Томском промышленных узлах. Омский нефтега-зохимический комплекс включает заводы: нефтеперерабатывающий, синтетического каучука, сажевый, шинный, резинотехнических изде​лий, а также кордную фабрику и др. Развитие этого комплекса быстро развертывается не только вглубь, но и вширь. Крупнейшие комплексы по переработке нефти и газа созданы в Тобольске и Томске. В перспективе в Западной Сибири возникнут новые центры переработки нефти и газа.

В ближайшее время необходимо усилить роль городов Омска, Тюмени и Томска как опорных баз освоения нефтегазоносных районов Западной Сибири и углубить специализацию машиностроения этих центров на производстве разнообразной техники в северном исполнении.

Омская область (территория 139,7 тыс. км2, население 2180 тыс. че​ловек, доля в нем городского населения 67,1%). В отличие от Тюменской области, Омская не располагает крупными месторождениями полезных ископаемых и, как и юг Тюменской области, служит опорной базой освое​ния Западно-Сибирского Севера и переработки поступающей из Среднего Приобья нефти. Кроме того, здесь сформировался крупнейший промыш​ленный комплекс, не связанный непосредственно с освоением Севера.

Омск – крупнейший город в Обь-Иртышском подрайоне. Основан​ный в 1716 г., он длительное время был важнейшим административным центром Западной Сибири: Западно-Сибирского (1824–1882 гг.) и Степ​ного (1882–1917 гг.) генерал-губернаторств (последнее включало Акмо​линскую и Семипалатинскую обл. с городами Акмолинском (ныне Аста​на), Кокчетавом, Семипалатинском, Усть-Каменогорском и др.). Выгод​ное экономико-географическое положение Омска на развилке Сибирской железной дороги, у пересечения ее с р. Иртышом, примыкание к ней же​лезнодорожной линии из Казахстана, строительство нефтепровода из Среднего Приобья обусловили в городе интенсивный рост промышлен​ности. Омск – первый из созданных в Западной Сибири крупных цент​ров переработки нефти («Омскоргсинтез», завод синтетического каучука, «Омскшина» и др.). 
Томская область (территория 316,9 тыс. км2, население 1072 тыс. че​ловек, доля в нем городского населения 66,8%), располагаясь в зоне тайги и частично смешанных лесов. Выде​ляется мощный Томский промышленный узел, включающий г. Томск (481,1 тыс. жителей; крупный центр нефтепереработки, нефтехимии и машиностроения), центр атомной промышленности г. Северск (119,0 тыс. жителей), новый значительный центр нефтяной промышленности г. Стрежевой (44,0 тыс. жителей) в северной части области, лесопро​мышленный центр г. Асино на р. Чулыме (31,3 тыс. жителей), центр рыбной и пищевой промышленности г. Колпашево (28,9 тыс. жителей) на р. Оби ниже впадения р. Чулыма.

Тюменская область - территория 1435,2 тыс. км2, население 3243,5 тыс. человек, доля в нем городского населения 76,2%. Юг Тюменской области развивался как опорная база освоения нефтя​ных и газовых месторождений Тюменского Севера и крупномасштабной переработки нефти Среднего Приобья. Наибольшее развитие получили Тюменский промышленный узел, специализирующийся на производст​вах, обеспечивающих потребности нефтяной и газовой промышленнос​ти Тюменского Севера в оборудовании, строительных конструкциях и транспортных средствах, и Тобольский промышленный узел, специали​зирующийся на нефтепереработке и нефтехимии.

В состав Тюменской области входит Ханты-Мансийский автономный округ (территория 523,1 тыс. км2, население 1384 тыс. человек, доля в нем городского населения 91,1%). Он включает в себя получившие большое развитие с 60–90-х годов XX в. промышленные узлы Среднего Приобья, специализирующиеся на добыче нефти, отчасти газа, произ​водстве строительных материалов, лесной и деревоперерабатывающей промышленности. Добыча нефти в 1998 г. составила 167 млн т, газа – 19 млрд м3.

В состав Тюменской области входит также Ямало-Ненецкий автоном​ный округ (территория 750,3 тыс. км2, население 506,8 тыс. человек, в том числе городское– 419,6 тыс. человек, или 82,8%). Открытие огромных запасов газа (около 6 трлн м3) и нефти (1 млрд т, включая газовый конденсат) вызвало интенсивное промышленное разви​тие региона. По запасам газа и газового конденсата Ямало-Ненецкий ав​тономный округ превосходит Канаду, Великобританию, Алжир, Мекси​ку и Нидерланды вместе взятые. Несмотря на более сложные природные условия в субарктической и арктической зонах, добыча газа и нефти в регионе растет. В 1998 г. здесь получено 523 млрд м3 газа и 30 млн т нефти и газового конденсата. Проложены мощные газопроводы в евро​пейскую часть России и в Западную Европу. Основные предприятия вхо​дят в систему концерна «Газпром».

Важные задачи дальнейшего развития региона – продвижение добы​чи газа и нефти в северные районы с более суровыми условиями, но вы​сокоэффективными месторождениями; совершенствование технологии добычи газа и нефти и снижение их себестоимости на освоенных мес​торождениях; существенное снижение трудоемкости технологических процессов; оптимизация системы расселения (новые базовые города, по-видимому, строить не потребуется: необходимо совершенствовать применение вахтового и вахтово-экспедиционного способов эксплуатации месторождений, выбирая в каждом конкретном случае наиболее целесо​образные пропорции использования этих методов, достоинства и недос​татки которых в условиях Сибирского Севера проявились уже достаточно четко). 

Основные направления развития
Эффективность хозяйства Западной Сибири определяется, прежде всего, развитием нефтегазохимического комплекса в целях обеспечения все более крупных поставок нефти и газа в западные районы страны, на юг Сибири и на экспорт. В перспективе расширится глубокая переработка нефти. Наряду с имеющимися нефтехимическими комплексами в Ом​ске, Тобольске и Томске, возможно, будут создаваться новые.

1.2.  Урало-Поволжская нефтяная  база.
Вторая по значению нефтегазоносная база - Волго-Уральская. Она расположена в восточной части Европейской территории Российской Федерации, в пределах республик Татарстан, Башкортостан, Удмуртия, а также Пермской, Оренбургской, Куйбышевской, Саратовской, Волгоградской Кировской и Ульяновской областей. Нефтяные залежи находятся на глубине от 1600 до 3000 м, т.е. ближе к поверхности по сравнению с Западной Сибирью, что несколько снижает затраты на бурение. Волго-Уральский район дает 24% нефтедобычи страны. 

Подавляющую часть нефти и попутного газа (более 4/5) области дают Татария, Башкирия Куйбышевская область. Значительная часть нефти, добываемая на промыслах Волго-Уральской нефтегазоносной области, поступает по нефтепроводам на местные нефтеперерабатывающие заводы, расположенные главным образом в Башкирии и Куйбышевской области, а также в других областях (Пермской, Саратовской, Волгоградской, Оренбургской). 

Нефть Восточной Сибири отличается большим разнообразием свойств и состава вследствие многопластовой структуры месторождений. Но в целом она хуже нефти Западной Сибири, т.к. характеризуется большим содержанием парафина и серы, которая приводит к повышенной амортизации оборудования. Если коснуться особенностей в качестве, то следует выделить республику Коми, где ведется добыча тяжелой нефти шахтным способом, а также нефть Дагестана, Чечни и Ингушетии с крупным содержанием смол, но незначительным серы. В ставропольской нефти много легких фракций, чем она ценна, хорошая нефть и на Дальнем Востоке. 

Итак, почти каждое месторождение, а тем более каждый из нефтегазоносных районов отличаются своими особенностями в составе нефти, поэтому вести переработку, используя какую-либо “стандартную” технологию нецелесообразно. Нужно учитывать уникальную структуру для достижения максимальной эффективности переработки, по этой причине приходиться сооружать заводы под конкретные нефтегазоносные области. Существует тесная взаимосвязь между нефтяной и нефтеперерабатывающей промышленностью. Однако развал Советского Союза обусловил появление новой проблемы - разрыв внешних хозяйственных связей нефтяной промышленности. Россия оказалась в крайне невыгодном положении, т.к. вынуждена экспортировать сырую нефть ввиду дисбаланса нефтяной и нефтеперерабатывающей промышленности (максимальный объем переработки - 240 млн. тонн в год), в то время как цены на сырую нефть гораздо ниже, чем на нефтепродукты. Кроме того, низкая приспособляемость российских заводов, при переходе на нефть, ранее транспортировавшуюся на заводы республик, вызывает некачественную переработку и большие потери продукта. 

1.2.1.  Поволжский район.
Республика Калмыкия, Республика Татарстан, Астраханская, Волгоградская, Пензенская, Самарская, Саратовская, Ульяновская.

Природные ресурсы района значительны. Открытие в Поволжье нефти связано с именем акад. И. М. Губкина, который первым дал прогноз нефтеносности девонских отложений. Девонскую нефть открыли в годы войны в Самарской Луке, а затем в Восточной Татарии. В настоящее время нефть добывают почти по всему Поволжью на более чем 150 место​рождениях. Самые богатые из них находятся в Среднем Поволжье – на юго-востоке Татарстана и в левобережной части Самарской области. Для Поволжья характерна концентрация преобладающей части запасов неф​ти в крупных месторождениях. Это позволяет вести добычу сравнитель​но небольшим числом скважин. Наиболее значительные месторождения в Республике Татарстан – Ромашкинское, Бавлинское, Ново-Елхов-ское, в Самарской области – Мухановское, Дмитриевское и Кулешов-ское. Для поволжской нефти характерны повышенная удельная плот​ность, сернистость, парафинистость, смолистость. Глубина ее залегания в Татарстане до 2000 м, в Самарской области – до 3000 м. Запасы нефти до недавнего времени обеспечивали сырьем нефтеперерабатывающую промышленность не только Поволжья, но и многих других районов стра​ны. Был проложен нефтепровод «Дружба», по которому она поступала в Польшу, Чехословакию, Венгрию и ГДР. Поволжская нефть имела са​мую низкую себестоимость добычи в стране, так как здесь впервые были применены прогрессивные методы поддерживания пластового давления (внутриконтурное и законтурное заводнение), а добычу вели в основном наиболее производительным и дешевым способом непрерывного фонта​нирования. В настоящее время в связи с истощением запасов наиболее крупных месторождений доля района в российской добыче нефти умень​шилась с 60 до 12%. Однако в связи с интенсивным проведением геоло​горазведочных работ наметилась тенденция воспроизводства запасов, от​крытия новых месторождений.

В Республике Татарстан в настоящее время доказана промышленная нефтеносность 26 и перспективная – 6 стратиграфических горизонтов. С 1980 г. обеспеченность запасами нефти республики начала возрастать. В Волгоградской области за последние 20 лет открыто и введено в разра​ботку более 20 нефтяных месторождений. Наиболее крупные из них – Памятное и Сасовское. Благодаря им годовой объем добычи нефти в об​ласти может быть увеличен в 1,5 раза. Известны промышленные скопле​ния нефти и газа в Калмыкии. Перспективны на нефть, каменноугольные и нижнепермские карбонатные отложения вдоль северной аквато​рии Каспийского моря. Вновь открытые нефтяные горизонты позволят сохранить объем добычи нефти на прежнем уровне и впоследствии уве​личить его. Однако особенность нефтяной промышленности района – существенное увеличение доли трудноизвлекаемых запасов нефти, что требует разработки специальных, нетрадиционных методов добычи и по​вышает себестоимость нефти.

Поволжье, особенно Татарстан, обладает большими ресурсами при​родных битумов. Они приурочены к нефтеносным пермским отложени​ям, находятся на глубинах до 400 м. Подготовлены к разработке запасы природных битумов, отработаны технологии их извлечения, позволяю​щие довести годовую добычу до нескольких миллионов тонн.

Природный газ был открыт в 30-х годах XX в. в пределах Саратов​ской и Волгоградской областей. Было освоено более 80 газовых и газо​нефтяных месторождений, среди которых особенно выделялись Коробковское, Урицкое, Степновское с начальными запасами от 20 до 65 млрд м3. В 1976 г. было открыто Астраханское газоконденсатное мес​торождение, крупнейшее в европейской части России. Особенность его газа – большое содержание сероводорода (25%) и двуокиси азота (14– 15%), что создает неблагоприятные экологические условия и сдержива​ет объем добычи.

Ведущий в промышленности Поволжья нефтегазоэнергохимичеекий цикл – крупнейший в стране по масштабам производства и по завер​шенности. Он включает в себя всю технологическую цепочку последова​тельной переработки нефти и газа – от их добычи до производства раз​нообразных химических продуктов и изделий из них. Развитию цикла способствовало, прежде всего, наличие мощной сырьевой базы. Нефте​химические производства смогли развиваться быстрыми темпами благо​даря хорошей обеспеченности водными, топливными и энергетическими ресурсами. Важную роль сыграло также положение района в центре европейской части страны, в непосредственной близости от основных потребителей продукции, а также хорошая транспортная обеспечен​ность.

Добычу и переработку нефти ведут несколько нефтяных компаний. Большую часть добычи (66%) осуществляет нефтедобывающее объеди​нение АО «Татнефть» с объемом добычи 25 млн т.

Основные по переработке нефти – три крупнейшие вертикально интегрированные нефтяные компании России: ОАО «Лукойл», «ЮКОС» и «Сиданко».

Для нефтегазоэнергохимического цикла Поволжья характерна высо​кая территориальная концентрация производства. В районе сложилось несколько крупных нефтехимических узлов. Сочетания нефтехимиче​ских производств в наиболее законченном виде возникли в пределах Самарской Луки: в Самаре, Новокуйбышевске, Сызрани, Тольятти. Новокуйбышевский нефтехимический комбинат – крупнейший произ​водитель синтетического спирта, полиэтилена высокого и низкого давле​ния. В Тольятти находятся заводы по производству синтетического каучука, минеральных удобрений. В Нижнекамске создан крупнейший в мире универсальный комплекс нефтехимических производств, выпус​кающий синтетический каучук, стирол, полиэтилен; построен шинный завод. На Нижнекамском нефтехимическом комбинате работают самые мощные в стране установки по переработке широкой фракции углеводо​родов. В Казани построен завод органического синтеза по выпуску поли​этилена высокого и низкого давления. Волжский химический комбинат выпускает синтетический каучук, спирт, искусст​венное волокно. В городе организовано производство шин и резино​технических изделий. Меньшее по объему сочетание химических производств есть в Саратове (синтетический спирт, искусственные волокна), Энгельсе и Балакове (искусственные волокна). На базе Астраханского газоконденсатного месторождения ра​ботает Астраханский газовый комплекс, включающий газопромыслы и газоперерабатывающий завод. Комплекс специализирован на выпуске технической газовой серы, автомобильного бензина, дизельного и ко​тельного топлива, пропан-бутановой фракции.

Основные направления развития.
В развитии хозяйства Поволжского экономического района можно выде​лить несколько важных направлений.

Прежде всего это дальнейшее развитие нефтегазохимического комп​лекса. Для этого необходимо расширение собственной сырьевой базы. Наиболее перспективна Прикаспийская низменность на территории Астраханской области. Не исчерпаны запасы и в старых районах нефтедобычи– в восточном Татарстане и Самарской области. Главная задача в расширении сырьевой базы – усиление геологоразведочных ра​бот, значительно свернутых в последнее время.

Для дальнейшего развития нефтегазохимического комплекса необхо​димы также реконструкция и модернизация существующих нефтепере​рабатывающих и нефтехимических предприятий, внедрение новых тех​нологий, позволяющих углубить переработку нефти, повысить качество готовой продукции. Сложившаяся чрезмерная концентрация предприя​тий нефтехимического комплекса на территории района не благоприят​на для создания новых предприятий. Тем не менее, в Татарстане необхо​димо устранить имевшийся долгие годы дисбаланс, дополнив добычу нефти развитием собственной нефтепереработки.

1.2.2.  Уральский Район.
Республика Башкортостан, Удмуртская Республика, Курганская, Оренбургская, Пермская (Коми-Пермяцкий автономный округ), Свердловская и Челябинская области.

Уральский район расположен на стыке европейских и восточных райо​нов страны. По степени хозяйственной освоенности территории, историко-географическим особенностям формирования, экономическому по​тенциалу и другим признакам он ближе к районам европейской части, в составе которой и принято обычно его рассматривать. Выгодное экономико-географическое положение между главными районами производства и потребления готовой продукции, с одной сто​роны, и основными сырьевыми и топливно-энергетическими базами – с другой, способствует развитию участия Урала в межрайонном разде​лении труда и консолидации единого экономического пространства России.
Основные направления развития.
Одна из важнейших проблем Урала – техническое перевооружение и реконструкция промышленных предприятий. Без этого в условиях рыноч​ной экономики невозможно обеспечить конкурентоспособность продук​ции, выпускаемой его предприятиями. В целях укрепления сырьевой базы уральской промышленности не​обходимо не только осваивать новые месторождения, но и шире исполь​зовать вскрышные породы, вести комплексную переработку сырья и утилизацию отходов производства, а также добычу полезных ископае​мых с более глубоких горизонтов.

2. Газовая промышленность.

2.1.  Западно-Сибирская нефтегазоносная база.
В пределах Западно-Сибирской низменности открыты 300 нефтяных и га​зовых месторождений. На территории Западной Сибири расположены основные запасы природного газа страны. Из них более половины нахо​дится на Тюменском Севере, преимущественно в трех газонос​ных областях. Наиболее крупные газовые месторождения – Уренгойское, Ямбургское, Заполярное, Медвежье, Надымское, Тазовское – открыты в Тазово-Пурпейской газоносной области на севере Тюменской области в Ямало-Ненецком автономном округе. Весьма перспективны Ямбургское и Иванковское ме​сторождения природного газа. 

Березовская газоносная область, расположенная вблизи Урала, включает Пунгинское, Игримское, Похромское и другие месторождения газа. В третьей газоносной области – Васюганской, которая находится в Томской области, самыми крупными месторождениями являются Мыльджинское, Лугинецкое, Усть-Сильгинское. 

Укрепление топливно-энергетической базы газовой промышлен​ности в нашей стране идет за счет восточных районов и, прежде всего, Западной Сибири. И в будущем основным центром добычи в течение всего периода, на который рассчитана энергетическая программа, останется Западная Сибирь. Запасы промышленных категорий в восточных рай​онах составляют 21,6 трлн.куб.м, в том числе на долю Сибири и Дальнего Востока приходится 16,2 трлн.куб.м или 70,5%. Как сказано выше, основная часть их сосредоточена в недрах Ямало-Ненецкого автономного ок​руга Тюменской области и приурочена в основном к меловым отло​жениям. При этом экономико-географическое положение ведущих месторождений газа оценивается положительно. Около 80% всех запасов газа сосредоточено на четырех уникальных месторождениях: Уренгойском, Ямбургском, Заполярном и Медвежьем. Месторождения имеют, значительные размеры газоносных площадей и высокую кон​центрацию запасов. Так запасы по промышленным категориям Уренгойского месторождения оцениваются в 4,4 трлн.куб. м, Ямбурского - 5,4 трлн.куб. м, Заполярного - 2,0 и Медвежьего - 1,6 трлн.куб. м. 

Важное значение придается освоению ме​сторождений газа полуострова Ямал (Ямало-Ненецкий автоном​ный округ). Запасы природного газа здесь оцениваются в 9 трлн м3. Среди двадцати пяти разведанных месторождений этой территории своими запасами выделяются Бованенковское, Арктическое, Крузенштерновское, Новопортовское. 

На территории Тюменской области сформирован крупнейший в России Западно-Сибирский про​граммно-целевой территориально-производственный комплекс на основе уникальных запасов природного газа и нефти в сред​ней и северной частях Западно-Сибирской равнины, а также значительных лесных ресурсов. Ресурсы нефти и газа были от​крыты здесь в начале 1960-х годов на огромной площади в 1,7 млн. км2. Формирование Западно-Сибирского ТПК началось в конце 1960-х годов. 

Общий замысел формирования Западно-Сибирского ТПК заключается в том, чтобы на основе месторождений нефти и га​за создать крупнейшую топливно-энергетическую базу. Эта цель сейчас достигнута. 

Освоение нефтегазовых ресурсов повлекло за собой и транс​портное освоение этих территорий, эксплуатацию крупных лес​ных массивов в центральной части Тюменской и на севере Том​ской областей. 

Таким образом, создание Западно-Сибирского ТПК не только позволяет решать текущие задачи – удовлетворение потребностей в нефти, природном газа, древесине, углеводородном сырье и т. д., но и имеет важнейшее значение для реализации долговременной экономической политики на освоение восточных районов страны с их разнообразными природными ресурсами. 

2.2.  Урало-Поволжская нефтегазоносная база.
Занимает обшир​ную территорию между Волгой и Уралом и включает террито​рию Татарстана и Башкортостана, Удмуртской Республики, а также Саратовскую, Волгоградскую, Самарскую, Астраханскую, Пермскую области и южную часть Оренбургской. 

Велики запасы природного газа на Урале. В Оренбургской области в промышленную разработку введено Оренбургское газокондснсатное месторождение с переработкой 45 млрд м3. Благоприятное географическое положение месторождения вблизи крупных промышленных центров страны на Урале и в Поволжье способствовало созданию на его базе промышлен​ного комплекса. Осваивается крупное газоконденсатное место​рождение в Астраханской области. В Поволжском районе также эксплуатируются Арчединское, Степновское, Саратовское месторождения. 

Оренбургское и Астраханское газокондснсатные месторож​дения содержат много сероводорода, их разработка требует ис​пользования экологически чистой технологии. 

Запасы Оренбург​ского газоконденсата оцениваются в 1,8 трлн м3. Астраханское месторождение с запасами, превышающими 2 трлн м3, отличает​ся от Оренбургского повышенным содержанием серы. 

Промышленное развитие Предуралья Оренбургской области связано с разведкой нефти и газа. В отличие от Тимано-Печерского Оренбургский ТПК формируется в условиях обжитой и хорошо освоенной территории. 

Запасы природного газа сосредоточены в центральной и западной частях области. Как сказано выше, месторождения являются газоконденсатными, но кроме конденсата и метана, содержат серу, гелий, пропан, бутан и т. д. Кроме того, выявлены структуры, благоприятные для открытия новых месторождений газа, - это Восточно-Оренбургское поднятие, Соль-Илецкое сводовое поднятие, Предуральский прогиб. Этот газоносный район расположен в непосредственной близости к топливодефицитным районам европейской части России. 

Заключение.
Западно-Сибирская и Урало-Поволжская нефтегазоносные базы – составные части топливно-энергетического комплекса (ТЭК) России и является важнейшей структурной составляющей экономики России, одним из ключевых факторов обеспечения жизнедеятельности производительных сил и населения страны. Он оказывает существенное влияние на формирование бюджета страны, обеспечивает весомую долю ее экспортного потенциала. 
На природный газ возлагаются большие надежды, как на наиболее дешевое высокоэкологичное топливо в период подготовки к переходу на более широкое использование альтернативных нетрадиционных видов электроэнергии (ветра, солнца, приливной, внутреннего тепла земли). Кроме того, на территории России имеются огромнейшие запасы этого вида топлива. Именно поэтому необходим тщательный анализ газовой промышленности, как одной из самых важных отраслей для экономики России. 

Немалую роль играет и низкая стоимость добычи газа по сравнению со стоимостью добычи других ви​дов топлива – угля, торфа, нефти. 

Если принять стоимость угля (в пересчете на 1 т условного топлива) за 100%, то стоимость газа соста​вит только 10 %. 

Благодаря высоким потребительским свойствам, низким издержкам добычи и транспортировки, широкой гамме приме​нения во многих сферах человеческой деятельности, природный газ занимает особое место в топливно-энергетической и сырьевой базе. В этой связи наращивание его запасов и потребления идет высоки​ми темпами. 
Как видно из приведенных в данном реферате данных Западно-Сибирская нефтегазоносная база обладает гораздо большим экономическим потенциалом. Здесь залегают основные запасы нефти и газа, имеются возможности для поиска и открытия новых месторождений. По химическому составу нефть Западно-Сибирской нефтегазоносной базы имеет более ровный состав и более привлекательные (лучшие) характеристики, что повышает ее конкурентоспособность, упрощает и удешевляет переработку. недостатками разработки, добычи, транспортировки нефти и газа данной нефтегазоносной базы является большая удаленность от экономически и промышленно развитых районов нашей страны, суровый климат, плохое развитие инфраструктуры. Все это ведет к значительному удорожанию добычи нефти и газа.
Урало-Поволжская нефтегазоносная база располагается, наоборот, в основном в экономически и промышленно развитых районах Российской федерации с более умеренным климатом. Это намного упрощает и удешевляет добычу, транспортировку и переработку сырья. Но в этой нефтегазоносной базе большинство месторождений уже давно разрабатываются. Перспективы открытия новых небольшие. И поэтому рассчитывать на увеличение добычи нефти и газа на долговременную перспективу в этом районе не приходится. К тому же из-за многослойности залегания нефтеносных пластов нефть по своему химическому составу сильно отличается в каждом месторождении, по своим характеристикам, как правило, хуже нефти Западно-Сибирской нефтегазоносной базы. Это усложняет ее переработку из-за невозможности унифицировать переработку для всех сортов нефти.

Как видим, у каждой из этих нефтегазоносных баз есть свои положительные и отрицательные черты. Высокая зависимость мировой и Российской экономики от добываемого сырья заставляет интенсивно искать и осваивать новые месторождения как в малоисследованных районах, так и в традиционных. Большие запасы нефти и газа в Западно-Сибирской нефтегазоносной базе делают этот район экономически привлекательным. Поэтому в перспективе основные центры по добыче, переработке, транспортировке нефти и газа будут создаваться в районах этой нефтегазоносной базы России. И это неизбежно является мощным рычагом для развития экономики всего региона.
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