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Введение

Мы живем на рубеже эпох: XX век уходит с историче​ской арены, демонстрируя возрастание динамики социаль​ной жизни, потрясая наше воображение глубинными переме​нами во всех структурах политики, экономики, культуры. Человечество потеряло веру в возможность обустройства планеты, предполагающего устранение нищеты, голода, пре​ступности. Цель — превратить нашу Землю в общечеловече​ский дом, где каждому найдется достойное место под солн​цем, где судьба каждого станет болью и заботой общества,— давно перешла в разряд утопий и фантазий. Неопределен​ность и альтернативность исторического развития человече​ства поставила его перед выбором, принудив оглядеться и задуматься над тем, что же происходит в мире  с люльки.
В этой ситуации проблемы мировоззренческой ориента​ции человека, осознание им своего места и роли в обществе, цели и смысла социальной и личной активности, ответственности за свои поступки и выбор форм и направлений своей деятельности становятся главными.
В становлении и формировании мировоззренческой куль​туры человека философия всегда играла особую роль, свя​занную с ее многовековым опытом критически-рефлексивно​го размышления над глубинными ценностями и жизненными ориентациями. Философы во все времена и эпохи брали на себя функцию прояснения проблем бытия человека, каждый раз, заново ставя вопрос о том, что такое человек, как ему следует жить, на что ориентироваться, как вести себя в пери​оды кризисов культуры.
Философские проблемы неизменно занимают умы на протя​жении всей истории человечества. Но в последние годы инте​рес к ним в нашей стране стал и более массовым, и более глубо​ким. Кроме всего прочего, это выразилось в существенных из​менениях в философском образовании. Преподавание общих курсов философии и философских дисциплин теперь не просто практикуется начиная уже со средних общеобразовательных и специальных учебных заведений, но и кардинально изменяет​ся по содержанию и методам обучения, переориентируясь на реальные жизненные темы.
Переход к массовому изучению философии оказался исклю​чительно трудным делом, требующим совершенно новых учеб​ников и учебных пособий. Очевидно, что они должны быть рас​считаны на преподавание философии как универсального уче​ния, а не какой-то отдельно взятой доктрины, отвечать интере​сам своих читателей, побуждать их к духовной независимости и свободе, способствовать формированию высокой культуры мышления и чувств. 
СМЫСЛ СЛОВА «ФИЛОСОФИЯ»
В поступи цивилизации было немало эпох и веков, выделяв​шихся своими особенностями, порой довольно причудливыми. Но да​же на этом фоне ошеломляет своей новизной изобретение, сде​ланное не слишком многочисленным, но великим народом Древ​ней Греции. Речь идет о философии, ибо она как ничто иное обусловила судьбу всей известной нам культуры, она жизненна сегодня ничуть не меньше, чем вчера.
Философия явилась на свет в результате осознания челове​чеством самого себя. Желаешь познать себя — философствуй, это справедливо как для отдельного человека, так и для любой эпо​хи. Вот та далеко не самоочевидная мысль, судьбоносная для про​шлого, настоящего и будущего человечества, составляющая стержневую основу данной книги.
Греческое слово «философия» восходит к именам Геродота, Гераклита и Пифагора. Его глубокий смысл впервые был под​вергнут тщательному анализу Платоном и Аристотелем. На рус​ский язык слово «философия» переводится как любовь (филео) к мудрости (софия), как любомудрие. Возраст философии весь​ма почтенный, первые великие философы жили около 2,5 тысяч лет назад. Ясно, что в различные эпохи человечества слову «фи​лософия» придавали не во всем одинаковый смысл. Тем не менее, следует признать, что это слово уже по самому своему про​исхождению удачно выражает сокровенные черты всякого под​линного философствования.
Философия — это любовь. Но что мы любим? То, без чего нам плохо, без чего не хочется жить, ибо сама жизнь теряет свою при​влекательность, свой смысл. Что такое мудрость? Глубокомыс​лие, умение познавать малодоступное, вырабатывать ориентиры жизнедеятельности человека, определять его главные ценности. Все это мы находим в философии — читатель имеет возможность убедиться в справедливости наших слов по мере проработки им текста книги.
Философия есть поиск и нахождение человеком ответов на главные вопросы своего бытия.
Назначение философии
Для чего нужна философия? Сократ и Платон считали, что под воздействием философии че​ловек «становится подлинно совершенным». Англичанин Гоббс полагал, что недостаток философии причиняет много страданий. Немецкий мыслитель Хайдеггер характеризовал философию как «последнее выговаривание и последний спор человека». B.C. Соловьев видел назначение философии в стрем​лении «к духовной целостности человеческого существования».
Назначение философии — поиск удела человека, обеспечение его бытия в причудливом мире. Назначение философии состо​ит, в конечном счете, в возвышении человека, в обеспечении его совершенствования. Изучение философии — дело благородное хотя бы уже потому, что с нею намного труднее стать «обезья​ной цивилизации», чем без нее.
Функции философии 
В чем состоит значимость философии, какие функции она ре​ализует? Таких функций очень много, назовем четыре глав​ные.
Мировоззренческая функция философии состоит в ее способ​ности давать картину мира в целом, объединять данные наук, ис​кусств, практик.
Методологическая функция философии состоит в определе​нии способов достижения какой-либо цели, например эффектив​ного конструирования научного познания, эстетического творче​ства, социальной практики. В соответствии со спецификой фи​лософии речь идет о таких методах, принципах действия, кото​рые обладают фундаментальным, а не узколокальным значени​ем. Одним из таких методов является исторический метод: чем бы вы не занимались, есть резон учитывать историю интересу​ющих вас проблем. В философии многое делается в плане про​яснения содержания основных принципов науки, искусства, практики.
Гуманистическая функция философии также проявляется очень ярко, реализуется она в предельно внимательном отноше​нии к человеку. Хорошая философия насквозь проникнута любовью к людям, человеческому достоинству. В этой связи пока​зательно, что философия не ограничивает себя научным подхо​дом, а наряду с ним культивирует эстетический и этический под​ходы.
Практическая функция философии состоит, как уже отме​чалось, прежде всего, в ее моральности, заботе о благе людей.
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Два примера философствования
В чем состоит специфика философствования? Чтобы ответить на этот вопрос не голословно, а достаточно определенно, целесо​образно рассмотреть примеры подлинного философствования. Разумеется, такие примеры  находим, прежде всего, в творче​стве великих философов. Ведь их называют великими не случай​но, а потому, что в философствовании они достигли особых вы​сот. Именно у великих философов в первую очередь следует учиться философствованию.
Первый пример: концепция идей. Представьте себе, что вы оказались в затруднительном положении. Вам хочется помочь себе самому или друзьям, знакомым, может быть, даже свое​му народу. Но как это сделать? Ситуация не разрешается простым образом, необходимы какие-то определенные усилия. Мы ведем себя как искатели. Чего? Идеи. Нужна идея! Причем не любая, а именно та, которая позволит продуктивно действовать и жить. Вопрос об идее — философский вопрос. Впервые это по​няли уже упоминавшийся Платон и его великий учитель Со​крат. Они первыми разработали оригинальную концепцию идей. Идеи выступают смыслом всех явлений, с которыми сталкивается человек. Концепция идей имела величайшее, по​истине эпохальное значение. Она стимулировала развитие на​ук и искусств, во многом определила характерные черты совре​менной цивилизации.
Концепция идей имеет философское содержание. В данном случае это означает, что она соотносится с любыми идеями и особенно с теми, которые, будучи максимально действенными, пронизывают всю сферу бытия человека.
Идеи выражаются в языке отдельными предложениями и их совокупностями. Предложения могут быть как вопросительны​ми, так и повествовательными или повелительными. Разумеет​ся, не всякое предложение прямо и непосредственно выражает содержание именно философской идеи. Рассмотрим, например, три предложения:
1. Квадрат гипотенузы прямоугольного треугольника равен сумме квадратов катетов (кстати, это утверждение носит имя то​ го самого Пифагора, который придавал слову «философия» осо​бое значение).
2. Кит — это, как и человек, млекопитающее.
3. Идеи связаны между собой.
Первое предложение относится к сфере математики, точнее геометрии. Второе предложение принадлежит биологии, точнее зоологии. Только третье предложение имеет очевидное философ​ское содержание, здесь речь идет о любых идеях.
Философское — значит максимально универсальное, всеохват​ное, основательное, фундаментальное, существенное.
Второй пример: концепция ответственности. В наши дни много говорят о свободе. Но не любая свобода приемлема. При​чем речь идет не только о том, чтобы поставить заслоны дей​ствиям различного рода экстремистов и тех, кого справедливо называют преступниками. Перед каждым человеком встает во​прос о согласовании своих действий с интересами других. Ина​че говоря, мы ставим вопрос об ответственности. Только теперь, в конце XX века, выявлено, что ответственным надо быть во всех делах, в науке, искусстве, на производстве, в об​щественной и индивидуальной жизни. Но это и означает, что концепция ответственности приобрела философское значение. Над ее разработкой энергично работают философы всех разви​тых стран.
Оба приведенных примера показывают, что философия не сто​ит на месте. И две с половиной тысячи лет назад, и сейчас фи​лософия, как и все ценное в жизни людей, есть результат само​отверженной работы энтузиастов. Философские звезды среди нас, они озаряют нас светом философствования.
Продолжим разговор о специфике философии. В этой связи очень показательно умение некоторых людей формулировать суть философии кратко, ярко, нескучно. Немецкий философ Кант вопрошал: Что я могу знать? Что я должен делать? На что я смею надеяться? Что такое человек? Это все философские во​просы, ибо наиболее полные ответы на них можно получить ис​ключительно в философии. Шукшинское «Что с нами происхо​дит?» и извечное российское «Что делать?» опять же относятся к сфере философии. Равно как и знаменитое изречение Шекспи​ра, вложенное в уста Гамлета: «Быть — или не быть?»...
Философия — это обостренно совестливое отношение чело​века к окружающему его миру.
Философия имеет дело с главными вопросами бытия человека. Но что это значит — главные вопро​сы? С учетом многовекового развития философии вполне акту​альны такие интерпретации: речь идет о проблемах, которые мож​но назвать 1) главными, 2) наиболее существенными, 3) фунда​ментальными, 4) всеохватными, не знающими исключений, 5) объединяющими жизнь людей в единое целое, в поле дейст​вия которого попадает каждый человек. 

Получаем следующее определение философии. Философия — это такая любовь к мудрости, которая заставляет человека в его обостренно совестливом отношении к окружающему ми​ру вести поиск и находить ответы на главные вопросы своего бытия. 
ФИЛОСОФИИ   ВСЕ  ВОЗРАСТЫ  ПОКОРНЫ
Существует нелепое пре​дубеждение о том, что философия это удел, прежде всего старцев-мыслителей, затем ученых и писателей, аспирантов, может быть, студентов вузов, но никак не всех других, в том числе студентов техникумов и училищ. Такое мнение еще никому не удалось обосновать, ибо это невозможно. Де​вушка и юноша благодаря своей молодости находятся не где-то сбоку, а в самом центре водоворота жизни. Здесь чуть ли не на каждом шагу возникают те же самые злободневные вопросы, ко​торые выше были названы философскими. А это означает, что девушке или юноше приходится быть философом. Филосо​фия — это удел человека. Вопрос в том, какой философией пользуется человек и насколько умело. Неизбежный вывод — фи​лософии следует учиться, только так можно избежать суррога​тов философствования.
Практичность, или моральность философии
Вступает ли философия в непосредственный контакт с прак​тической деятельностью человека? Старое-престарое убеждение состоит в том, что нет ничего непрактичнее, чем философия. Но так ли это?
Практика — это действия, поступки людей. Действуя, чело​век преследует некоторые цели. Какие? Самые различные, но главный практический ориентир — это ценность добра. Ес​ли в науке в противовес заблуждению возвышают истину, а в искусстве противопоставляют безобразному красивое, то в сво​ей практике человек стремится к подавлению зла и достижению добра. (Заметим в скобках, что беда преступников определяет​ся не тем, что они изначально злобны, а узким, бандитским по​ниманием добра.)
Человек в отличие от животного, прежде чем действовать вырабатывает представление о желаемой цели. Здесь-то ему как раз и приходится обращаться к философии. Отвечая на вопрос  «Что я могу и что я должен делать?», человек занимается раз​решением типичной философской проблемы.
Философия выявляет и вырабатывает смыслы человеческих деяний, поступков, формирует стратегические цели. Именно в этой области реализуются практические потенциалы филосо​фии. За бездумные поступки людей, либо стремящихся к сиюминутным удовольствиям, либо просто не умеющих предвидеть последствия своих действий, философия не несет ответственно​сти. Философы сознательно выступают против засилья легкомыс​лия, отказа от всестороннего анализа состоятельности намечае​мых планов практических действий и столь же основательного рассмотрения последствий уже сделанного.
Философия поступка находит свое наиболее яркое выраже​ние в морали человека, в его этических ценностях. Практичность философии состоит в ее этической направленности, в морально​сти. Нет ничего практичнее, моральнее, чем хорошая филосо​фия. Человек — существо моральное, он призван жить по за​конам морали, которые осмысливаются в этике, а не по зако​нам джунглей.
На наш взгляд, во всех случаях, когда человеку приходит​ся принимать ответственные решения, он вынужден становить​ся философом. Кажется, это правило не знает исключений. Чи​тателю нетрудно убедиться в справедливости сказанного. Для это​го следует просто-напросто вспомнить ситуации, когда кому-то приходилось принимать судьбоносные решения.
К выдающемуся французскому философу Жан-Полю Сарт​ру как-то пришел его ученик, который просил совета. Ему хо​телось стать участником «Сражающейся Франции», но его бес​покоила судьба матери, тяжело переживающей смерть своего стар​шего сына. Что делать,— вопрошал юноша,— остаться с мате​рью или уйти в ряды вооруженных сил? У юноши было много доводов в пользу, как первого, так и второго решения. Никакая наука, никакая писаная мораль не давала ему ответа на вопрос. К тому же Сартр был по-философски суров: «Вы свободны, вы​бирайте, т.е. избирайте». Смысл совета таков: каждый сам от​ветственен за свой поступок, а гарантия от безответственности, по крайней мере в данном случае,— полноценное философство​вание. Другого пути нет.
Таким образом, хорошая философия не только не чужда прак​тической деятельности человека, а наоборот, придает ей эти​ческую, благородную осмысленность.
В идеале философия должна быть высокоемкой как в науч​ном, так и в эстетическом и этическом отношениях. Но реали​зовать этот идеал очень трудно, ибо у каждого из философов обыч​но доминирует одна сторона их творчества. Поэтому нет ничего удивительного в том, что среди различных философских на​правлений мы встречаемся:
с научно-ориентированной философией (такова философия Ари​стотеля, Декарта, Гегеля, Гуссерля, многих современных фи​лософов из числа так называемых аналитиков);
с эстетически-ориентированной философией (такова фило​софия Бердяева, Шопенгауэра, Ницше, Шеллинга, Хайдеггера, мно​гих современных философов из числа герменевтов и постмодер​нистов);
с практически-ориентированной философией (такова фило​софия Канта, Маркса, Пирса).
Основные выводы
· Философия — это поиск и нахождение человеком ответов на главные вопросы своего бытия.
· Философия — это обостренно совестливое отношение чело​века к окружающему миру.
· Философия научна, эстетична, моральна.
· Назначение философии — возвышение человека, обеспече​ние универсальных условий его   совершенствования.
Основные термины
ФИЛОСОФИЯ - форма общественного сознания, мировоззрение, система идей, взглядов на мир и на место в нем человека; исследует познавательное, социально-политическое, ценностное, этическое и эстетическое отношение человека к миру
НАЗНАЧЕНИЕ ФИЛОСОФИИ - возвышение человека, обеспече​ние универсальных условий его   совершенствования.
ФИЛОСОФИЯ НАУКИ. ЧТО ТАКОЕ НАУКА?
Наука — это деятельность человека по выработке, систе​матизации и проверке знаний. Научным является не всякое зна​ние, а лишь хорошо проверенное и обоснованное.

Наука зародилась в древности, гении Аристотеля, Архиме​да, Евклида тому свидетельство. Но длительное время научное знание находилось в зачаточном состоянии, к тому же даже в этом состоянии оно было доступно немногим. Ситуация изме​нилась в XVI-XVII вв. Именно в Новое время наука становит​ся широко распространенным явлением, появляется много обра​зованных людей. Становление и развитие индустриального об​щества без науки невозможно.

Научное знание не отменяет обыденное знание, нужны оба. Знание становится научным тогда, когда оно достигает некото​рого, достаточно высокого уровня развития, порога научности. В науке различают два уровня исследований — эмпиричес​кий и теоретический. Эмпирическое исследование направлено непосредственно на изучаемый объект и реализуется посредст​вом наблюдения и эксперимента. Теоретическое исследование кон​центрируется вокруг универсальных законов и гипотез.

Эмпирический     Уровень научного познания
Наука начинается с непосредственных наблюдений отдельных событий, фактов, которые фиксируются высказываниями. Эмпи​рическими высказываниями являются, например, следующие суж​дения: «Этот камень падает к земле», «Вода в этой кастрюле при нагревании закипела», «Наша кошка родила пятерых котят». А вот выражение «Все тела, выпущенные из рук, падают на землю» уже не является эмпирическим, поскольку невозможно проверить в экс​перименте поведение всех тел. Для ученого очень важно обнаружить некоторую регулярность, ибо обнаруженная регулярность позволяет объяснять и предска​зывать явления. Например, врач-онколог обнаружил, что куря​щие чаще заболевают раком легких, чем некурящие. Отсюда он делает вывод: тот, кто курит, рискует заболеть раком легкого. Заядлому курильщику он посоветует меньше курить или вооб​ще перестать курить. При анализе эмпирических фактов надо учи​тывать все обстоятельства. Древние греки, веря своим глазам, счи​тали, что тяжелые тела падают на землю с большей скоростью, чем легкие. В XVII веке Галилей установил, что ускорение сво​бодного падения тел на землю (g=9,8M/c2) не зависит от их мас​сы. Греки не знали, что воздушная среда искажает картину па​дения тел существеннейшим образом.

Знания о явлениях уточняются благодаря измерениям, раз​личного рода подсчетам. Одно дело знать явление только каче​ственно, другое — иметь количественные сведения. Без количе​ственных данных невозможно построить, например, сколько-ни​будь сложное техническое устройство.

Основа эмпирического исследования — эксперимент (от лат. экспериментум — проба, опыт). Эксперимент и есть испытание изучаемых явлений в контролируемых и управляемых услови​ях. Экспериментатор стремится выделить изучаемое явление в чистом виде, побочные обстоятельства должны быть устране​ны. Недопустимо, например, и ясно почему, проводить химиче​ские эксперименты в грязных халатах. Упомянутое выше паде​ние тел сначала изучают в безвоздушной среде, положим в тру​бе, из которой выкачан воздух, а затем уже в воздушной среде, регулируя давление воздуха. При этом должно учитываться зна​чение каждой составляющей эксперимента. В этой связи особое значение имеют приборы.
Длительное время считалось, что особенности приборов не вли​яют на изучаемые явления. Например, каким бы термометром не измеряли температуру атмосферы, водным или ртутным, по​лучаем один и тот же результат. Однако эксперименты с элемен​тарными частицами показали, что поведение последних зависит от типа прибора. В итоге это сказывается на результатах экспе​римента. Тем более неодинаково реагируют на условия экспери​мента участвующие в нем животные и люди. Все это означает, что приходится широко варьировать условия эксперимента, ис​пользовать различные приборные возможности. Среди методов эмпирического познания часто называют на​блюдение. Имеется в виду наблюдение не как этап любого экс​перимента, а самостоятельный способ изучения явлений. Так, ас​троном наблюдает за звездами, у него отсутствует возможность затащить их в лабораторию. Соответственно наблюдение широ​ко распространено в биологических и социальных науках. Ин​терпретация наблюдаемых состояний в принципе не отличает​ся от понимания результатов экспериментов. Наблюдение мож​но считать своеобразным экспериментом.

Интересной возможностью развития метода экспериментиро​вания является так называемое модельное экспериментирование. В этом случае экспериментируют не с оригиналом, а с его моде​лью, образцом, похожим на оригинал. Оригинал ведет себя не так чисто, образцово, как модель. Модель может иметь физическую, математическую, биологическую или иную природу. Важно, чтобы манипуляции с нею давали возможность переносить по​лучаемые сведения на оригинал. В наши дни широко использу​ется компьютерное моделирование.

Модельное экспериментирование особенно уместно там, где изучаемый объект недоступен прямому эксперименту. Так, ги​дростроители не станут возводить плотину через бурную реку для того, чтобы с нею поэкспериментировать. Прежде чем возвести плотину, они произведут модельный эксперимент в родном ин​ституте (с «маленькой» плотиной и «маленькой» рекой).

Важнейшим экспериментальным методом является измере​ние, позволяющее получить количественные данные. Измере​ние А и В предполагает: 1) установление качественной одина​ковости А и В; 2) введение единицы измерения (секунда, метр, килограмм, рубль, балл); 3) сопоставление А и В с показанием прибора, который обладает той же качественной характеристи​кой, что А и В; 4) считывание показаний прибора. В случае из​мерения физических, химических, технических характеристик приборы являются вполне конкретным устройством. В случае же измерения социальных процессов дело обстоит сложнее. Мы это видели на примере измерения ценностей. Показателен в этом отношении товарно-денежный механизм. Товарам при​писывают цены в денежных единицах (рубль, доллар, франк), но нет прибора, который бы позволял измерить цену товара. Це​на товара определяется на рынке, в процессе экономической ин​терпретации.
Без теории эксперимент слеп.

Теоретический Уровень научного исследования
Теория — это совокупность обобщенных положений. Обобще​ния фиксируются в терминах, суждениях и умозаключениях. Обоб​щения имеют дело со многими фактами, с учетом этого говорят о законах. Закон — это связь между фактами и их обобщения​ми. Главные законы называются принципами. В эмпирическом законе приводятся только факты. Например, «согласно опросам населения, каждый третий из опрошенных недоволен правитель​ством. Было опрошено 1500 человек». Теоретический закон име​ет дело только с обобщениями, понятиями. «Согласно закону Бой-ля—Мариотта, при неизменной температуре произведение дав​ления газа на его объем является неизменяемой величиной, константой: PV^const; T=const». В указанном законе речь идет, по крайней мере, о пяти понятиях — газа, давления газа, объе​ма газа, температуры газа, константы.

Строго говоря, эмпирические и теоретические законы не имеют смысла один без другого, они взаимонагружены. В нашем примере с опросом населения фактически тоже не обошлось без понятий, в частности использовалось понятие «быть недоволь​ным правительством». Всякое рассмотрение фактов имеет науч​ный смысл, ибо они интерпретируются, т.е. подводятся под по​нятия и теоретические законы. Факты вроде бы сами «лезут в гла​за», а как достигается человеком теоретический уровень иссле​дования?

В теории подмечается общее. В простейшем случае это выгля​дит так. Допустим, проводятся эксперименты с жидкостями. В про​цессе их устанавливается, что при нагревании жидкости расши​ряются. На основании этого ученый делает вывод: «Видимо, жидкости при нагревании расширяются». Слово «видимо», как выясняется, здесь весьма уместно, ибо вода при нормальном давлении при нагревании от 0 до 4 °С не расширяется, а сжима​ется («аномалия воды»). Чтобы объяснить аномалию воды, при​дется учесть строение молекулы воды, состоящей из одного ато​ма кислорода и двух атомов водорода, написать не только фор​мулу Н2О, но и сложное математическое уравнение движения элек​тронов атома воды и решить его. Прямо из эксперимента нель​зя получить математические уравнения с дифференциалами и интегралами. Они являются обобщениями.
Формой выделения общего являются также идеализации. Так, понятие идеального газа фиксирует одинаковость газов. Во многих случаях тела можно считать материальными точками. Это значит, что все они одинаковы и именно поэтому используется идеализация материальной точки.

Итак, в целом ход научного исследования можно представить следующим образом: 1) факты фиксируются; 2) факты опреде​ленным образом интерпретируются; 3) интерпретация приво​дит к выработке понятий, законов, идеализации; 4) законы предполагаются гипотезами; 5) из гипотез с помощью правил де​дукции, т.е. двигаясь от общего к частному, выводят следствия; 6) следствия сопоставляются с фактами; 7) если следствия тео​рии согласуются с фактами, то признается действенность теории, в противном случае она ставится под сомнение.

Методы научного познания
Метод научного познания — это те приемы и операции, ко​торые используются в науке, а именно: наблюдение, эксперимент, измерение, моделирование, различного рода сравнения, класси​фикации, рассуждения по аналогии, выдвижение гипотез, ис​пользование теорий, анализ (разложение на части) и синтез (воспроизведение целого), индукция (восхождение в мысли от частного к общему) и дедукция (движение мысли от общего к ча​стному).

Рассмотрим более детально три основных теоретических ме​тода. При аксиоматическом методе научная теория строится в виде аксиом и правил вывода, позволяющих путем дедукции по​лучить теоремы данной теории. Аксиома — это положение, при​нимаемое без логического доказательства и не могущее быть оп​ровергнуто на основе эмпирических фактов. В рамках евклидовой геометрии через две точки на плоскости можно провести одну и толь​ко одну прямую линию (действительно ли дело обстоит именно та​ким образом, проверить нельзя). Аксиомы не должны противоре​чить друг другу. Аксиоматический метод широко используется в ло​гике и математике. Он напрочь исключает какие-либо противо​речия. Но как показал К. Гёделъ, непротиворечивость теории, по​строенной на аксиомах, нельзя доказать в этой теории. Значит прин​цип непротиворечивости рассуждений имеет более широкий, чем сугубо логико-математический, характер. Непротиворечивость — принцип всякого теоретического знания, и его правомерность оп​ределяется сопоставлением теории с практикой.

В науках, обладающих не только теоретическим, но и экс​периментальным уровнем исследования, идеальным является гипотетико-дедуктивный метод. На место аксиом ставятся гипотезы. Гипотеза, по определению, есть знание, которое может быть опровергнуто сопоставлением с экспериментальными фак​тами. Гипотетико-дедуктивный метод используется широко в фи​зике, электротехнике, радиотехнике, экономических науках. Как правило, гипотетико-дедуктивный метод требует хорошей ма​тематической подготовки.

Если гипотетико-дедуктивный метод оказывается неприем​лемым, то приходится обращаться к другим методам, назовем их описательными. Описание изучаемых явлений может быть сло​весным, графическим, схематическим. Теперь мысль исследова​теля намного чаще, чем при гипотетико-дедуктивном методе, вы​нуждена обращаться непосредственно к данным эксперимента, ей реже удается обнаружить закономерные связи. Описательные методы широко используются в биологии, медицине, психоло​гии, социологии. Если описательные методы доводятся до уров​ня гипотетико-дедуктивного метода, то это всегда триумф. Воз​можно, однако, что для некоторых особенно сложных явлений описательный метод является наиболее подходящим; сами явле​ния таковы, что они не подчиняются жестким требованиям ги​потетико-дедуктивного метода.

Идеалы науки. Этика Ученого
Занятия наукой вырабатывают определенное ценностное от​ношение к миру. Превыше всего в науке ценится истина и все, что к ней ведет, различного рода эмпирические и теоретические методы. Истина это главная ценность ученого, но далеко не единственная. В сообществе ученых высоко ценятся непротиво​речивость суждений, теоретическое и экспериментальное обос​нование достоверности знания, а также критическое отношение к догмам и всякого рода авторитетам, честность, порядочность, мужество в отстаивании своих воззрений.

Итак, наука как область человеческой деятельности глу​боко насыщена ценностными измерениями. Она не является цен​ностно-нейтральной.
Более спорным считается вопрос об этическом содержании на​уки. Все согласны с тем, что ученый не может быть выключен для этических отношений, в частности отношений со своими кол​легами, учениками. В научном сообществе считается недопусти​мым «списывать» чужие результаты, выдавая их за свои (это называется плагиатом).

В то же время есть немало ученых, которые считают, что их дело исчерпывается добыванием истины. Мы, мол, ученые, а не этики. На это им возражают в том смысле, что ученые должны соизмерять свою активность с состоянием общества. Недопусти​мо, ссылаясь на свою научную специализацию, передавать в ру​ки тех, в ком течет кровь холодного злодея, средства массового уничтожения, манипулирования сознанием людей, бесконтроль​ного вмешательства в их дела. В этой связи обычно указывают на ядерное, биологическое и химическое оружие, на данные по манипуляции с генами животных и людей, на внесение в бан​ки данных компьютеров чуть ли не исчерпывающих сведений о каж​дом члене общества.

В последние годы все большее число ученых склоняется к тому, что науку неправильно считать ведомством всего лишь по добыче истины, ее следует включать, подчеркивали Н. Бор и В. Гейзенберг, в широкие общественные взаимосвязи. А это оз​начает, что ученые берут на себя ответственность, если не пол​ностью, то по крайней мере в существенной степени, за свои тво​рения. Они становятся этиками. Ибо ответственность — это этическая конструкция. Прежде чем создать что-либо, могущее угрожать безопасности людей, следует сто раз подумать, сверить свое мнение с другими. А приняв решение, не следует уходить от ответственности.

Подлинный ученый не стоит в стороне от этических, равно как и эстетических, ценностей. Он всецело принимает их досто​инства. Для ученого истина — это знак добра (и красоты).

Основные выводы
· Понятие — это мысль, обобщение.
· Главная ценность познания — истина.
· Истина — это такая интерпретация, которая поставляет нам знания (сведения) о мире.
· Три основные познавательные формы — это вчувствование, объяснение и понимание.
· Наука имеет дело с самым достоверным знанием.
· Научное исследование на экспериментальном уровне пред​ставляет собой экспериментирование, наблюдение и измерение.
· Научное исследование на теоретическом уровне имеет дело с теорией, а также с методами (аксиоматическим, гипотетико-дедуктивным, описательным).
· Научная деятельность не выключает исследования из сферы этики.
Основные термины
НАУКА – это деятельность человека по выработке, систематизации и проверке знаний.

ЭКСПЕРИМЕНТ – основа эмпирического исследования, испытание изучаемых явлений в контролируемых и управляемых условиях.
ИСТИНА -  главная ценность познания
ТЕОРИЯ – совокупность обобщенных положений
философия и наука: сходства и различия
Взаимоотношения философии и науки имеют длительную историю. В античности и средневековье их почти не различа​ли. Наука была развита по сравнению с теперешним ее состоя​нием весьма слабо. Еще только вырабатывались, в том числе и в философии, принципы всестороннего как теоретического, так и экспериментального обоснования знания.
В Новое время, главным образом благодаря работам Декарта и Гегеля, было введено представление об универсальной на​уке, каковой и считали философию; остальные науки выступа​ли как части философии. Это спокойное согласие философии и науки продолжалось недолго. С одной стороны, в самой философ​ской среде возникло движение против признания философии на​укой, поскольку, как считали некоторые {Шопенгауэр, Ницше), она жизненней всякой науки, она есть искусство. С другой сто​роны, чувствовалось давление наук на философию. В рамках не​опозитивизма (XX век) философия уже не считалась наукой, ибо у нее нет самостоятельной экспериментальной базы, и она не за​нимается истиной.
Часто спорят о том, является ли философия наукой. Одни настаивают на том, что философия — лучшая из наук, другие наоборот ее противопоставляют науке. Нам придется вклю​читься в этот спор, ибо это позволит углубить понимание фи​лософии.
Что такое наука? Систематическое, доказательное и прове​ряемое знание. Наука состоит из положений, которые так тес​но взаимосвязаны, что образуют систему. Одни положения не​противоречиво обосновываются другими; так реализуется дока​зательность в науке. Выводы науки должны находить практи​ческую проверку. Это позволяет отметать не относящиеся к на​уке выдумки. Но есть ли в философии систематичность, дока​зательность, проверяемость? Да, есть. Дело в том, что указанные признаки были выработаны именно в философии. Ясно, что фи​лософия руководствуется своими достижениями. Философы стараются быть убедительными, обосновывать свои выводы, проверять их фактами. С этой точки зрения философию мож​но и нужно считать наукой.
Но почему же многие отказываются признать за философи​ей статус науки? Потому, что, мол, наука в отличие от филосо​фии безлична, объективна, вырабатывает жесткие методики, она интересуется разве что поиском истины, но не озабочена судь​бою человека. Но может наука необязательно должна быть без​личной? Этот вопрос пока не имеет окончательного ответа, он за будущим.
Итак, главная ценность науки — истина. Поскольку в фи​лософии этой ценности также уделяют первостепенное внимание, мы имеем полное право утверждать, что она, философия, родст​венница науке.
Люди, которые считают, что философия отличается от науки, часто называют ее искусством. «...Философия есть искусство, а не наука»,— подчеркивал А. Шопенгауэр. Искусство отличается от науки, это, пожалуй, трудно оспаривать. Главная ценность на​уки — истина, главная ценность философии — красота. Ученый может, например, заинтересоваться шарообразностью Земли. Для него важно узнать, является ли Земля шаром или нет. Ему, строго говоря, нет дела до того, красива ли Земля в качестве шара. Художник, изображающий на полотне Землю, также захвачен ее шарообразностью, ибо она вызывает чувства   и эмоции, значимые в свете таких ценностей, как красота, пре​красное и возвышенное.
Но как обстоят дела у философии насчет красоты? Ставит ли она, подобно искусству, среди всех ценностей на первое место именно красоту? На этот вопрос не следует отвечать простым «да» или «нет». И вот почему. Философия намного меньше, чем на​ука, отстраняется от явления красоты. В своем порыве понять человека, обеспечить ему благородное будущее философия в чув​ственно-эмоциональном плане призвана постоянно обогащать се​бя. Иначе говоря, она имеет ярко выраженный эстетический, т.е. чувственный характер. В ее внимании к чувственной, эстетиче​ской стороне больше человеческого, чем в науке, она похожа на искусство. Но при этом всегда надо иметь в виду, что искусст​во по сравнению с философией более выборочно, оно в отличие от философии занято поиском не наиболее значимого, а худо​жественно значимого. В наши дни каждое из двух утверждений — «философия — это наука» и «философия не является наукой» — имеет своих сторонников. Однако, как нам представляется, противостояние сторонников и противников признания философии наукой в на​стоящее время отнюдь не обязательно. И вот почему.
Во-первых, выяснено, что в науке содержатся философ​ские положения. Правомерность этих положений определяет​ся среди прочего и экспериментами. Вместе, например, с математикой философские положения также подвергаются про​верке. Так, физическими экспериментами подтверждается не только физика, но и математика, и философия, которая в ней содержится.
Во-вторых, философия только навредила бы себе, если бы она признала неприемлемыми требования обоснования достоверно​сти философского знания. В философию нельзя допускать нео​боснованное знание — так считает большинство философов. Но это означает, что ценности науки — вместе с тем ценности философии.
В-третьих, надо признать, что научный характер филосо​фии ни в коей мере не противоречит ее богатому эстетическому vi этическому потенциалу. В науке, например математике и фи​зике, тоже присутствуют эстетические и этические ценности, но не в таком ярком виде, как в философии.
Философия имеет научное содержание, поэтому она явля​ется наукой. Но наряду с научным философия обладает так​же эстетическим и этическим содержанием.
Из четырех главных современных философских движений — аналитизма, феноменологии, герменевтики и постмодерниз​ма — наиболее продуктивно философией науки занимается аналитизм. Феноменологи разрабатывают общую теорию познания, ее влияние на современную науку пока еще не очень зна​чительно. Что касается герменевтики и постмодернизма, то их влияние сказывается сколько-нибудь существенно только в области гуманитарных наук. Будущее этого влияния остается пока неясным. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Человечество, однажды осознав роль и значение философии, всегда будет обращаться к ее идеям, стремиться выявить, постиг​нуть и развить глубинные смыслы своего собственного бытия. Философия есть творчество в понимании человеком жизни и обес​печении ее достоинства. Философия направлена против краха, кризиса, упадка цивилизации, культуры и духовности челове​ка. Философия есть творчество в обретении человеком свободы и ответственности. В современном мире с его многообразием знаний, гуманистических ценностей, жизненных ориентиров осуществление желаемого синтеза сопряжено с определенными трудностями. Но решать философские проблемы надо, ибо в про​тивном случае человеку уготовлено безвольное барахтанье в ов​рагах технократизма и моральной неполноценности.
Современный мир — сложная динамическая целостная система, правильное и всестороннее понимание которой не​возможно без определенных философских представлений. Они помогают глубже осмыслить действительность во взаи​модействии всех ее сфер, сторон и связей, в развитии, в единстве всех ее законов и противоречий, место человека в современном мире, смысл его жизни и ряд других сложных проблем.
Философская культура — важная составная часть общей культуры человека, формирование которой — насущная по​требность наших дней. В условиях происходящих глубоких перемен в современном обществе крайне необходимо отка​заться от устаревших стереотипов, застывших догм и умо​зрительных схем не только в мышлении, но и в практиче​ской деятельности. Надо уметь мыслить и действовать кон​структивно-критически, творчески, созидательно, диалектически. Чтобы овладеть этим искусством, нужна большая самостоятельная. работа по всестороннему освое​нию всего богатства мировой философии в целом и ее важ​нейших методов.
«Дух новизны», который все полнее и глубже утверждает​ся в нашей действительности, делает нетерпимыми косность и застой, способствует самосовершенствованию человека, обнов​лению форм и методов деятельности, прогрессивному разви​тию общества.! Формирующиеся на наших глазах новые соци​альные структуры и формы жизнедеятельности людей могут стать жизнеспособными только в том случае, если унаследуют все лучшее, что сделано историей, вберут в себя весь опыт об​щественного развитии/ в полной мере будут опираться на до​стижения отечественной и мировой культуры. Важнейший элемент последней — философия. Широкие философские обобщения и верная методология помогают нацелить поиски на правильное отражение новей​шего этапа истории, выявить особенности различных (и не​редко прямо противоположных) социальных образований, дать человеку основные ценностно-мировоззренческие ори​ентации в нынешнем сложном мире, прогнозировать его дальнейшее развитие.
Великие философы, упомянутые в данной работе

Сократ (469-399 до н.э.). Сократ на суде: «Я вам сказал: не шу​мите, афиняне!».
Казнен в Афинах, будучи обвиненным в растлении молодежи. От​крыл сущность человека. Человек — это душа, по возможности благая и совершенная.
Платон (427—347 до н.э.). «В род богов никому не позволено по​пасть, если он не занимается философией».
Платон — это псевдоним Аристокла. Своему псевдониму Платон обя​зан мощным телом и широким лбом. Платон — ученик Сократа. Пы​тался внушить идею о правителе-философе тирану Сиракуз Дионисию I, но был продан им в рабство. По освобождении основал академию.
Разработал концепцию идей, без которой немыслима современная цивилизация.
Аристотель (384-322 до н.э.). «Искать истину — и легко и труд​но, ибо очевидно, что никто не может ни целиком ее постигнуть, ни полностью ее не заметить, но каждый добавляет понемногу к наше​му познанию природы, и из совокупности всех этих фактов складыва​ется величественная картина».
Эти слова Аристотеля выгравированы на здании Национальной академии наук в Вашингтоне.
Учился в академии Платона 20 лет. Был наставником Александра Македонского. Обладал энциклопедическими познаниями.
Разработал концепцию формы как динамической сущности единич​ных вещей. Превратил в науку логику и этику.
Провел обобщение философских воззрений античных авторов.
Декарт Рене (1596—1650). «Все науки настолько связаны между со​бой, что легче изучать их все сразу, нежели какую-либо одну из них в от​дельности от всех прочих».
Декарт обладал ясным умом и широчайшими интересами. За какую бы науку он не брался, везде находил на первый взгляд простые, а по сути новаторские решения. Это относится к философии, математике, фи​зике, космологии, физиологии.
Главный вклад Декарта в философию — это развитый им метод на​учных размышлений.
Декарт чурался дрязг, политических разборок, грубых столкнове​ний. По этой причине он покинул шумную Францию и прожил около 20 лет в более спокойной Голландии. Однако новаторские воззрения Де​карта и здесь не остались без внимания. В Утрехтском университете про​тив Декарта был предпринят настоящий крестовый поход. По этой причине Декарт принял приглашение шведской королевы Христины и пе​реехал в Стокгольм. Здесь теплолюбивый француз, вынужденный бе​седовать с королевой в утренние, особенно холодные часы заболел вос​палением легких, что и послужило причиной его смерти.
Кант Иммануил (1724-1804). «...Обязанность говорить правду... это безусловная обязанность, которая имеет силу во всяких отношени​ях».
Кант всю свою жизнь прожил в Кенингсберге, в Восточной Прус​сии (ныне Калининград). Кант был равнодушен к богатству и славе, ког​да ему предлагали переехать в другой город, суля многократное повы​шение жалования, он отказывался. Но в научных вопросах и вопросах морали был максимально щепетилен. Кант знал себе цену: он не без ос​нования утверждал, что совершил коперникианскую революцию в фи​лософии, имея в виду созданную им философию априорных принципов.
Гегель Георг Вильгельм Фридрих (1770—1831). «Философия есть современная ей эпоха, постигнутая в мышлении».
Гегель считается самым умелым системосозидателем в истории фи​лософии. В одиночку он сумел создать энциклопедию философских на​ук, главное содержание которой составляет диалектика идей.
Жизнь Гегеля оборвала эпидемия холеры. Говорят, что Гегель один из немногих философов, кто ушел из жизни, не познав горечи масси​рованного критического наступления на свое учение.
Ницше Фридрих (1844-1900).
« — Почему ты такой твердый? — сказал однажды уголь алмазу. —
Разве мы не близкие родственники?...
— О, братья мои, так спрашиваю я вас: разве вы — не братья мне?».
С молодых лет Ницше выделялся своей талантливостью. Любимцу студентов-филологов предложили место профессора еще тогда, когда он был студентом, в 24 года. А Лейпцигский университет присудил Ниц​ше степень доктора без защиты диссертации, да и без самой диссерта​ции. В талантливости Ницше его педагоги не сомневались. Но когда на свет одно за другим стали появляться произведения Ницше, наступи ло замешательство. Любезный и скромный человек пошел в настоящее наступление на все общепризнанные ценности, от науки до христиан​ства.
В таланте Ницше причудливо соединились филологическая утончен​ность, философский скепсис и буйство музыкальной стихии, импрови​зации. Все это вылилось в пропаганду сверхчеловека.
Последние 11 лет жизни Ницше был сумасшедшим.
Нацисты использовали воззрения Ницше в своих целях. Этому спо​собствовало знакомство его сестры Элизабет с Гитлером.
Современные философы находят у Ницше много оригинальных идей, разработка которых ведется по сей день.
Соловьев Владимир Сергеевич (1853-1900). «В тумане утреннем неверными шагами я шел к таинственным и чудным берегам».
Соловьев — самый видный русский философ XIX в. Его философия считается визитной карточкой всей русской философии. Соловьев оста​вил профессорскую должность после того, как призвал на публичной лек​ции не казнить убийц Александра II (1881). Для Соловьева на первом месте была не работа кабинетного ученого, а возможность отклика на животрепещущие вопросы русской общественно-политической и рели​гиозной жизни.
Вклад Соловьева в философию определяется его философией поло​жительного единства.
Хайдеггер Мартин (1889—1976). «Все же, возможно, что человек до сих пор веками слишком много действовал и слишком мало мыс​лил».
Хайдеггер — один из оригинальнейших философов XX века. Большую часть своей жизни провел во Фрейбурге (Германия). В нем видели философа, который сумеет противопоставить научно-техниче​скому натиску глубокую мысль. Так и случилось.
В 1933 г. Хайдеггер был избран ученым советом Фрейбургского уни​верситета на пост ректора. Хайдеггер вступает в ряды нацистской пар​тии, поставив при этом условие, что он не будет выполнять каких-ли​бо партийных функций. Хайдеггеру, по его собственным подсчетам, понадобилось 10 месяцев, чтобы полностью разувериться в нацизме. Он не порвал своих связей с философами еврейского происхождения, несмотря на непрекращающиеся требования нацистов размежеваться с ними продолжал открыто использовать их труды, а когда министер​ство культуры стало настаивать на увольнении по политическим мо​тивам одного социал-демократически настроенного профессора, отка​зался от ректорского поста. Тем не менее немецкие демократы не про​стили Хайдеггеру его нацистское прошлое.
Философию Хайдеггер понимал как радикальное вопрошание, ле​карство против легкомыслия, которое нельзя купить за деньги, а мож​но достичь лишь в результате глубоких раздумий. Хайдеггер — осно​ватель герменевтики. 
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