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Введение

Новая Россия соразмерно своим возможностям и интересам активно участвует и продолжает наращивать усилия в глобализации международной экономической деятельности, охватившей в конце ХХ столетия многие страны и регионы мира. Наиболее яркими свидетельствами отечественных глобализационных устремлений являются: стабильно растущий внешнеторговый оборот и международное внешнеэкономическое сотрудничество, настойчивая деятельность по вступлению во Всемирную торговую организацию, создание и участие в различных мировых и региональных экономических ассоциациях, союзах и т.д.

Процессы глобализации экономических взаимоотношений помимо принятия многих других мер организационного, информационного и иного порядка потребовали формирования, а также соблюдения некоторых стандартных правил ведения финансовой отчетности в различных сегментах мирового рынка — товарного, финансового, фондового и др.

В этой связи чрезвычайно актуальным становится переход субъектов международной экономической деятельности на Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). Эти стандарты позволяют создать условия и предпосылки для ускорения интеграции национальных рынков ценных бумаг в международную систему финансовых рынков, а также увеличить приток иностранных инвестиций.
I. Общие положения
Настоящее Положение устанавливает особенности порядка формирования в бухгалтерском учете и раскрытия в бухгалтерской отчетности информации о доходах, расходах и финансовых результатах организациями (за исключением кредитных организаций и бюджетных учреждений), являющимися юридическими лицами по законодательству Российской Федерации и выступающими в качестве подрядчиков либо в качестве субподрядчиков (далее - организации) в договорах строительного подряда (далее – договор), длительность выполнения которых составляет более одного отчетного года (долгосрочный характер) или сроки начала и окончания которых приходятся на разные отчетные годы.[1]
Цель настоящего Стандарта состоит в том, чтобы установить порядок учета выручки и затрат, связанных с договорами на строительство. 

Ввиду характера деятельности, предпринимаемой в связи с договорами на строительство, дата начала договора, и дата завершения работ по договору на строительство обычно оказываются в разных учетных периодах. 

Таким образом, главным вопросом в учете договоров на строительство является распределение выручки и затрат по договору на строительство по учетным периодам, в которых производились строительные работы. 

Для определения момента, когда выручка и затраты по договору на строительство должны отражаться в отчете о прибылях и убытках в качестве выручки и расходов, настоящий Стандарт использует критерии признания, установленные в Принципах подготовки и представления финансовой отчетности. Он также содержит практические указания по применению этих критериев.
В параграфе 12 Стандарта имеется непосредственное указание на подрядную форму договора.[8]
ПБУ: Настоящее Положение распространяется также на: 

· договоры оказания услуг в области архитектуры, инженерно-технического проектирования в строительстве и 

· иных услуг, неразрывно связанных со строящимся объектом, 

· на выполнение работ по восстановлению зданий, сооружений, судов, 

· по ликвидации (разборке) их, 

· включая связанное с ней восстановление окружающей среды, 

· длительность выполнения которых составляет более одного отчетного года (долгосрочный характер) или сроки начала и окончания которых приходятся на разные отчетные годы. 

· (в ред. Приказа Минфина РФ от 23.04.2009 N 35н) 

МСФО: «… к строительным договорам относятся: 

· договоры на оказание услуг, непосредственно связанных с сооружением объектов, например, на оказание услуг по управлению проектом или услуг архитектора; и 

· договоры на разрушение или восстановление объектов, и восстановление окружающей среды после разрушения объектов». 

Вывод: Таким образом, мы можем говорить о практически полном сходстве целей, поставленных в рассматриваемых документах. Организации, к которым применяется ПБУ. В части дополнительных работ и соответствующих договоров документы практически идентичны. ПБУ 2/2008 на заказчиков не распространяется. Так же, как и МСФО 11 «Договоры подряда», она устанавливает порядок отражения доходов, расходов и финансовых результатов в бухгалтерском учете подрядчиков и субподрядчиков.
II. Объекты бухгалтерского учета по договорам
ПБУ: Бухгалтерский учет доходов, расходов и финансовых результатов ведется отдельно по каждому исполняемому договору. 

В случае, когда одним договором предусмотрено строительство комплекса объектов для одного или нескольких заказчиков по единому проекту, для целей бухгалтерского учета строительство каждого объекта должно рассматриваться как отдельный договор при соблюдении одновременно следующих условий: 

а) на строительство каждого объекта имеется техническая документация; 

б) по каждому объекту могут быть достоверно определены доходы и расходы. 

Два и более договоров, заключенных организацией с одним или несколькими заказчиками, должны рассматриваться для целей бухгалтерского учета как один договор при соблюдении одновременно следующих условий: 

а) в силу взаимосвязи отдельные договоры фактически относятся к единому проекту с нормой прибыли, определенной в целом по договорам; 

б) договоры исполняются одновременно или последовательно (непрерывно следуя один за другим). 

В случае, когда при исполнении договора в техническую документацию вносится дополнительный объект строительства (дополнительные работы), для целей бухгалтерского учета строительство дополнительного объекта (выполнение дополнительных работ) должно рассматриваться как отдельный договор при соблюдении хотя бы одного из следующих условий: 

а) дополнительный объект (дополнительные работы) по конструкционным, технологическим или функциональным характеристикам существенно отличается от объектов, предусмотренных договором; 

б) цена строительства дополнительного объекта (дополнительных работ) определена на основе согласованной сторонами дополнительной сметы.[1] 

C позиции МСФО все очень похоже. Имеется раздел стандарта "Объединение и разделение договоров на строительство. Обычно рассматривается каждый договор (объект), но стандарт может по-разному применяться к отдельным компонентам одного договора или, наоборот, к группе договоров (комплексный объект). Выделение объекта производится несколько иначе. Рассматриваются отдельные предложения, отдельные переговоры, возможность принятия или отклонения заказчиком части договора. 

Вывод: Несмотря на отличия, договор заключен и исполнять его надо. Вряд ли приведенные отличия как-то повлияют на автоматизацию.

III. Порядок определения доходов
ПБУ: Доходы по договору (строительного подряда) признаются организацией доходами от обычных видов деятельности (далее - выручкой по договору) в соответствии с Положением по бухгалтерскому учету "Доходы организации" ПБУ 9/99».
Величина выручки по договору (строительного подряда) определяется исходя из стоимости работ по определенной в договоре цене, корректируемой в случаях и на условиях, предусмотренных договором, в связи с: 

· возникающими в ходе исполнения договора согласованными сторонами изменениями стоимости работ по договору (далее - отклонения), которые обуславливаются либо использованием более качественных и дорогостоящих строительных материалов и конструкций, а также выполнением работ, более сложных по сравнению с предусмотренными в технической документации, или работ, не предусмотренных в технической документации (увеличение выручки по договору), либо неисполнением каких-либо работ, предусмотренных в технической документации (уменьшение выручки по договору); 

· предъявляемыми организацией к заказчикам и иным лицам, указанным в договоре, требованиями (далее - претензии): о возмещении затрат, не учтенных в смете, которые организация была вынуждена понести в связи с действиями (бездействием) указанных лиц; о возмещении разумных расходов, понесенных в связи с установлением и устранением дефектов в технической документации, предоставленной заказчиком или проектной организацией (например, в связи с обнаружением в ходе строительства подпочвенных вод), в связи с задержкой или остановкой работы из-за неоказания заказчиком организации содействия, предусмотренного условиями договора (например, по передаче организации в пользование необходимых для выполнения работ зданий и сооружений, обеспечению временной подводки сетей энергоснабжения, водопровода) и т.д. (увеличение выручки по договору); 

· выплачиваемыми организации дополнительно сверх сметы по условиям договора суммами (далее - поощрительные платежи), например, за сокращение сроков строительства и др. (увеличение выручки по договору). 

· Выручка по договору корректируется на суммы отклонений, претензий и поощрительных платежей, если существует уверенность, что такие суммы будут признаны заказчиками или иными лицами, указанными в договоре, которым они предъявлены, и сумма их может быть достоверно определена. 

Не связанные непосредственно с исполнением договора доходы организации, полученные при исполнении других видов договоров, в выручку по договору не включаются и учитываются как прочие доходы либо относятся в уменьшение прямых расходов по договору. К таким доходам относятся, например: 

· доходы по договору купли-продажи от продажи организацией излишних строительных 

· материалов и конструкций, приобретенных для исполнения договора; 

· доходы в виде арендной платы за сданные в аренду другим лицам строительные машины и оборудование, которые временно не используются для исполнения договора.
МСФО: Выручка по договору на строительство включает: 

· первоначальную сумму выручки, согласованную в договоре; и 

· отклонения от условий договора, претензии и поощрительные платежи при выполнении условий: 

· -в части, приводящей к возникновению выручки; и 

· при наличии достоверной оценки.
Выручка по договору на строительство измеряется по справедливой стоимости полученного или ожидаемого встречного предоставления. Оценка выручки по договору зависит от результата будущих событий. Расчетные оценки нуждаются в пересмотре по мере наступления этих событий. Поэтому сумма выручки по договору на строительство может увеличиться или уменьшиться от одного периода к другому. То есть, происходят коррекции на признанные претензии и отклонения, на инфляцию, штрафные санкции и т.д. 

Отклонение - это изменение объема работ, выполняемых по договору на строительство, инициированное заказчиком. Отклонение может вести к увеличению или уменьшению выручки по договору на строительство.
Отклонение включается в сумму выручки по договору на строительство, при выполнении следующих условий: 

· существует достаточно высокая вероятность того, что заказчик согласится с данным отклонением и суммой, возникающей в связи с этим выручки; и 

· сумма выручки может быть надежно определена.
Претензия - это сумма, которую строительная организация стремится получить с заказчика или другой стороны в качестве возмещения затрат, не вошедших в первоначальную цену договора. Претензия может возникнуть по вине заказчика. 

Претензии включаются в выручку по договору на строительство только при выполнении следующих условий: 

· высокая вероятность того, что заказчик признает претензию; и 

· сумма претензии, которая вероятно будет признана заказчиком, может быть надежно оценена.
Поощрительные платежи - дополнительные суммы, выплачиваемые подрядчику заказчиком, если установленные нормы выполнения работ были подрядчиком соблюдены (чаще превышены). Досрочное завершение работ и т.д. Поощрительные платежи включаются в выручку по договору на строительство, при выполнении следующих условий:
· существует высокая вероятность того, что установленные нормы будут выполнены или перевыполнены; и 

· величина поощрительных платежей может быть надежно оценена.
IV. Порядок учета расходов

ПБУ: Расходы по договору признаются организацией расходами по обычным видам деятельности в соответствии с Положением по бухгалтерскому учету "Расходы организации" ПБУ 10/99". 

Расходами по договору являются понесенные организацией за период с начала исполнения договора до его завершения: 

· расходы, связанные непосредственно с исполнением договора (прямые расходы по договору); 

· часть общих расходов организации на исполнение договоров, приходящаяся на данный договор (косвенные расходы по договору); 

· расходы, не относящиеся к строительной деятельности организации, но возмещаемые заказчиком по условиям договора (прочие расходы по договору).
В состав прямых расходов по договору, помимо фактически понесенных, включаются ожидаемые неизбежные расходы (далее - предвиденные расходы), возмещаемые заказчиком по условиям договора. Предвиденные расходы принимаются к учету либо по мере их возникновения в процессе выполнения работ по строительству (по устранению недоделок в проектах и строительно-монтажных работах, по разборке оборудования из-за дефектов антикоррозийной защиты и т.п.), либо путем образования резерва на покрытие предвиденных расходов (на гарантийное обслуживание и гарантийный ремонт созданного объекта и т.п.).
Резерв на покрытие предвиденных расходов образуется при условии, что такие расходы могут быть достоверно определены. 

Косвенные расходы по договору включаются в расходы по каждому договору путем распределения общих расходов организации на исполнение договоров. Способы распределения между договорами косвенных расходов определяются организацией самостоятельно (например, путем расчетов с использованием сметных норм и расценок, отражающих современный уровень производственных, технологических и организационных нормативов в строительстве) и применяются систематически и последовательно. 

Прочие расходы по договору могут включать отдельные виды расходов на общее управление организацией, на проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, другие расходы, возмещение которых заказчиком специально предусмотрено в договоре.
Расходы, связанные непосредственно с подготовкой и подписанием договора (на разработку технико-экономического обоснования, подготовку договора страхования рисков строительных работ и т.п.), понесенные организацией до даты его подписания, включаются в расходы по договору, если они могут быть достоверно определены и если в отчетном периоде, в котором они возникли, существует вероятность, что договор будет подписан. При несоблюдении данных условий указанные расходы признаются прочими расходами того периода, в котором они понесены. 

Расходы по договору признаются в том отчетном периоде, в котором они понесены. При этом расходы, относящиеся к выполненным по договору работам, учитываются как затраты на производство, а расходы, понесенные в связи с предстоящими работами, - как расходы будущих периодов. По мере признания выручки по договору расходы по договору списываются для определения финансового результата отчетного периода в порядке, установленном настоящим Положением.
МСФО: Затраты по договору на строительство включают: 

· затраты, которые непосредственно связанны с договором; 

· затраты, связанные с комплексом договоров, которые могут быть отнесены на конкретный договор; и 

· прочие затраты, которые могут при определенных условиях возмещаться подрядчику заказчиком в соответствии с условиями договора.
Затраты, которые непосредственно связаны с договором, включают: 

· заработную плату основных рабочих, включая технадзор на стройплощадке; 

· стоимость материалов, использованных при строительстве; 

· сумму амортизации основных средств, использованных для выполнения договора; 

· затраты на передислокацию основных средств и материалов в процессе строительства; 

· затраты на аренду основных средств и т.д.; 

· претензии третьих сторон 

Доходы от продажи излишков материалов и реализации машин и оборудования после выполнения договора уменьшают эти затраты. 

Затраты, которые относятся к комплексу договоров и могут быть также отнесены к конкретному договору, включают: 

· страховые платежи; 

· затраты на общую конструкторскую и техническую поддержку комплекса договоров; и 

· накладные расходы. 

Подобные затраты распределяются с помощью одинаковых методов, применяемых последовательно ко всем затратам с одинаковыми характеристиками. Их распределение основывается на нормальном ходе бизнеса.
Накладные расходы строительства включают: 

· затраты на подготовку и обработку данных по заработной плате строительного персонала, 

· затраты, которые относятся к комплексу договоров на строительство и могут быть отнесены на конкретный договор, 

· затраты по обслуживанию кредитов, если подрядчик принимает допустимый альтернативный метод, представленный в МСФО (IAS 23): «Затраты по займам».
Затраты, которые подрядчик несет в соответствии с условиями договора, могут включать часть общих административных расходов и затрат на разработку, возмещение которых предусмотрено договором. 

Затраты, которые не относятся к деятельности подрядчика по выполнению договора на строительство не включаются в затраты по договору. 

Примеры таких затрат: 

· общие (неделимые)административные расходы, 

· затраты на реализацию; 

· затраты на исследования и разработки, возмещение которых не предусмотрено договором; 

· начисленная амортизация за время простоя ОС, не используемых по конкретному договору. 

Затраты по договору на строительство включают затраты за период с даты подписания до полного завершения договора.
Затраты, непосредственно связанные с договором, и связанные с его заключением, также включаются как часть договорных затрат, если они могут быть выделены (идентифицированы) и надежно измерены, и если существует высокая вероятность того, что компенсация будет получена. Если первоначально затраты на заключение договора, отнесены на расходы в период их возникновения, они не включаются в затраты по договору на строительство.
В приведенном материале не прослеживается небольшая особенность стандарта. Договоры делятся на типы: 

- договор с фиксированной ценой, и 

- договор "затраты плюс...". 

Фиксация цены условна. При наличии инфляции цена может быть пересмотрена. Затраты плюс - обычный бонус за сокращение сроков строительства, повышение его качества и т.д.

V. Признание финансового результата
ПБУ: Выручка по договору и расходы по договору признаются способом "по мере готовности", если финансовый результат (прибыль или убыток) исполнения договора на отчетную дату может быть достоверно определен. 

Способ "по мере готовности" предусматривает, что выручка по договору и расходы по договору определяются исходя из подтвержденной организацией степени завершенности работ по договору на отчетную дату и признаются в отчете о прибылях и убытках в тех же отчетных периодах, в которых выполнены соответствующие работы независимо от того, должны или не должны они предъявляться к оплате заказчику до полного завершения работ по договору (этапа работ, предусмотренного договором). 

В случае, когда достоверное определение финансового результата исполнения договора в какой-то отчетный период невозможно, выручка по договору признается в соответствии с пунктом 23 настоящего Положения. 

Независимо от предусмотренного договором порядка определения цены, подлежащих выполнению работ, необходимыми и достаточными условиями достоверного определения финансового результата исполнения договора являются: 

· уверенность, что организация получит экономические выгоды, связанные с договором; 

· возможность идентификации и достоверного определения понесенных расходов по договору. 

В случае, когда договор предусматривает уплату заказчиком твердой цены за выполнение всей обусловленной договором работы или цены, определяемой исходя из фиксированной в договоре расценки за каждую единицу выполняемой работы (конструкции, вида работ и др.), в дополнение к установленным пунктом 18 настоящего Положения необходимыми и достаточными условиями достоверного определения финансового результата исполнения договора являются: 

· возможность достоверного определения общей суммы выручки по договору; 

· возможность идентификации и достоверного определения расходов, необходимых для завершения работ по договору; 

· возможность определения степени завершенности работ по договору на отчетную дату; 

· соизмеримость фактической величины расходов по договору с ранее произведенными оценками этих расходов. 

Правила настоящего пункта применяются также в случае, когда договор предусматривает смешанный порядок определения цены подлежащих выполнению работ (например, как в договоре, предусматривающем возмещение заказчиком всех расходов, понесенных организацией в связи с выполнением предусмотренных договором работ, а также уплату процента от этих расходов, одновременно с согласованной максимальной ценой подлежащей выполнению работы). 

Для признания выручки по договору и расходов по договору способом "по мере готовности" организация может использовать следующие способы определения степени завершенности работ по договору на отчетную дату: 

· по доле выполненного на отчетную дату объема работ в общем объеме работ по договору (например, путем экспертной оценки объема выполненных работ или путем подсчета доли, которую составляет объем выполненных работ в натуральном выражении (в километрах дорожного полотна, кубометрах бетона и т.п.) в общем объеме работ по договору); 

· по доле понесенных на отчетную дату расходов в расчетной величине общих расходов по договору (например, путем подсчета доли понесенных расходов в натуральном и стоимостном измерителе в расчетной величине общих расходов по договору в том же измерителе). 
При определении степени завершенности работ по договору на отчетную дату по доле понесенных на отчетную дату расходов в расчетной величине общих расходов по договору: 

· понесенные на отчетную дату расходы подсчитываются только по выполненным работам. Расходы, понесенные в счет предстоящих работ по договору (например, стоимость материалов, переданных для выполнения работ, но еще не использованных для исполнения договора, арендная плата, перечисленная в отчетном периоде, но относящаяся к будущим отчетным периодам), и авансовые платежи организациям, выступающим в качестве субподрядчиков по договору, не включаются в сумму понесенных на отчетную дату расходов; 

· расчетная величина общих расходов по договору исчисляется как сумма всех фактически понесенных на отчетную дату расходов и расчетной величины расходов, которые предстоит понести для завершения работ по договору. 

Если на отчетную дату у организации возникли сомнения в поступлении сумм, включенных в выручку по договору в соответствии с пунктами 8 и 9 настоящего Положения (отклонений, претензий, поощрительных платежей) и отраженных в отчете о прибылях и убытках за предыдущие отчетные периоды, то суммы, в отношении поступления которых возникли сомнения, признаются расходами по обычным видам деятельности отчетного периода. Корректировка выручки по договору, признанной в предыдущие отчетные периоды, на эти суммы не производится. 

В случае, когда достоверное определение финансового результата исполнения договора в какой-то отчетный период (например, на начальном этапе исполнения договора, когда уточняются условия договора, касающиеся величины расходов, возмещаемых заказчиком) невозможно, но существует вероятность, что расходы, понесенные при исполнении договора, будут возмещены, выручка по договору признается в отчете о прибылях и убытках в величине, равной сумме понесенных расходов, которые в этот отчетный период считаются возможными к возмещению. 

Расходы, вероятность возмещения которых отсутствует (например, по договорам, которые могут быть признаны недействительными сделками или по которым стороны не могут выполнить свои договорные обязательства), признаются расходами по обычным видам деятельности отчетного периода. 

Если на отчетную дату существует неопределенность в возможности поступления всех предполагавшихся по договору отклонений, претензий, поощрительных платежей, то сумма, которая может быть не получена организацией (ожидаемый убыток), признается расходами по обычным видам деятельности отчетного периода (без уменьшения суммы ранее признанной выручки по договору). При этом величина ожидаемого убытка признается независимо от того, на какой стадии исполнения договора возник ожидаемый убыток. При устранении неопределенности в достоверном определении финансового результата выручка по договору и расходы по договору признаются в порядке, предусмотренном пунктами 17 - 21 настоящего Положения, независимо от того, на какой стадии исполнения договора устранена неопределенность. 

В случае, если документально подтвержденные расходы по договору не возмещаются заказчиком, выявленная (ожидаемая) сумма превышения величины расходов по договору над величиной выручки по договору (ожидаемый убыток) признается в соответствующем отчетном периоде. 

При применении способа "по мере готовности" в каждом отчетном периоде определение выручки по договору, расходов по договору и финансового результата по договору производится с учетом выручки по договору и расходов по договору, признанных в предыдущие отчетные периоды по указанному договору. 

В бухгалтерском учете организации выручка по договору, признанная способом "по мере готовности", учитывается до полного завершения работ (этапа) как отдельный актив - "не предъявленная к оплате начисленная выручка". 

В случае, если в соответствии с договором организация может в ходе исполнения договора выставлять заказчику промежуточные счета на оплату выполненных работ, начисленная выручка по предъявленным к оплате работам списывается на дебиторскую задолженность по мере выставления промежуточных счетов заказчику. 

Если договором предусмотрено, что часть суммы за выполненные работы не подлежит оплате до выполнения определенных условий или до устранения выявленных недостатков работы, то такая сумма должна быть выделена в промежуточном счете. 

Не предъявленная к оплате начисленная выручка списывается на дебиторскую задолженность при выставлении заказчику счета на оплату завершенных работ по договору.
МСФО: Все, приведенное выше в материалах ПБУ, можно свести к единственному и основному вопросу стандарта - признанию доходов и расходов по договору. Принцип оценки доходов и расходов по стадии завершенности (POC - the percentage of completion method) является единственным и обязательным в МСФО для всех долгосрочных контрактов. 

Рассмотренные варианты оценки в ПБУ имеют следующие аналоги в стандарте: 

· определение затрат по договору на строительство, понесенных для выполнения работ на отчетную дату пропорционально расчетной величине общих затрат по договору на строительство; 

· наблюдение за выполненной работой; либо 

· фактический подсчет физической доли выполненных работ по договору на строительство. 

В основном применяется оценка "факт/бюджет". Затраты по договору, понесенные и признанные на отчетную дату (факт) относятся к общей сумме затрат по договору (бюджет). Полученная доля умножается на предполагаемую выручку по договору. Результат является признанной выручкой на отчетную дату. Следует напомнить и о кумулятивности расчета (расчеты ведутся нарастающим итогом). Понятно, что при таком подходе роль эффективного и реального бюджетирования возрастает.[7]
Вывод: Принцип безубыточности, названный несколько по-иному в ПБУ, означает признание выручки только в части понесенных расходов. Отсутствие признания выручки также соответствует ПБУ.
Если попытаться обобщить сказанное, то введенное ПБУ позволяет с минимальными затратами автоматизировать процесс трансформации за счет совпадения основных положений документов.
VI. Раскрытие информации в бухгалтерской отчетности

ПБУ: В бухгалтерской отчетности организации раскрывается следующая информация по договорам, исполнявшимся в отчетном периоде: 

сумма признанной в отчетном периоде выручки по договору; 

способы определения признанной в отчетном периоде выручки по договору. 

В бухгалтерской отчетности организации раскрывается следующая информация по каждому договору, не завершенному на отчетную дату: 

· общая сумма понесенных расходов и признанных прибылей (за вычетом признанных убытков) на отчетную дату; 

· сумма полученной предварительной оплаты, авансов, задатка на отчетную дату; 

· сумма за выполненные работы, не предъявленная заказчику до выполнения определенных условий или до устранения выявленных недостатков работы на отчетную дату. 

Разница между величиной не предъявленной к оплате начисленной выручки, которая признана в отчете о прибылях и убытках за предыдущие и/или текущий отчетные периоды, и величиной начисленной выручки по предъявленным к оплате промежуточным счетам отражается развернуто в бухгалтерском балансе организации: 

· в качестве актива – не предъявленная к оплате начисленная выручка (если разница положительная); 

· в качестве обязательства - задолженность перед заказчиками (если разница отрицательная).

МСФО: В финансовой отчетности должна быть раскрыта следующая информация для всех договоров подряда:

· сумма выручки, признанной в качестве дохода в отчетном периоде; 

· методы, использованные для определения выручки, признанной в отчетном периоде;
· методы, применявшиеся для определения стадии завершенности договоров. 

В отношении договоров на строительство, незавершенных на отчетную дату, в финансовой отчетности организации отражается следующая информация: 

· общая сумма произведенных затрат и признанных прибылей (за минусом признанных убытков) на отчетную дату; 

· сумма полученных авансов на отчетную дату; и 

· сумма удержаний на отчетную дату. 

Под удержаниями понимаются суммы, выставленные в виде промежуточных счетов, которые не выплачиваются до выполнения условий договора или устранения дефектов. Промежуточными счетами являются суммы, предъявленные за работу, выполненную по договору независимо от того, были ли они оплачены заказчиком.

Авансами являются суммы, полученные подрядчиком до выполнения соответствующих работ по договору.
Кроме того, компания должна раскрывать следующую информацию:

· общая сумма, причитающаяся с заказчиков за работу по договору, отражается в активе бухгалтерского баланса.

· общая сумма, подлежащая выплате заказчику за работу по договору, отражается в бухгалтерском балансе в качестве обязательства.[8]
Вывод: По аналогии с международным стандартом ПБУ 2/2008 предусматривает, что в бухгалтерской отчетности организация должна раскрыть информацию о сумме выручки и способе ее определения в отчетном периоде. По договорам, незавершенным на отчетную дату, необходимо сообщить сведения о понесенных расходах и признанной прибыли на отчетную дату, авансах, задатках, а также суммах за выполненные работы, не предъявленные заказчику.
Заключение
ПБУ 2/2008 максимально приближено к МСФО (IAS) 11 "Договоры подряда". ПБУ 2/2008 устанавливает особенности порядка формирования и раскрытия информации о доходах, расходах и финансовых результатах подрядчиков (субподрядчиков). Бухучет должен производиться отдельно по каждому исполняемому договору. Причем отмечено, при каких условиях два и более договора должны рассматриваться как единый договор, а также указано, когда необходимо вести раздельный учет строительных работ объектов, предусмотренных одним договором. В ПБУ 2/2008 подробно отражены случаи корректировки подрядчиками (субподрядчиками) выручки, исходя из условий договора. Финансовый результат (прибыль и убыток) по договору признается методом «по мере готовности», если он может быть достоверно определен на отчетную дату. Для признания выручки и расходов методом «по мере готовности» организация может определять степень завершенности работ по доле выполненных на отчетную дату услуг в общем объеме либо по доле понесенных затрат из всей суммы расходов.

По аналогии с международным стандартом ПБУ 2/2008 предусматривает, что в бухгалтерской отчетности организация должна раскрыть информацию о сумме выручки и способе ее определения в отчетном периоде. По договорам, не завершенным на отчетную дату, необходимо сообщить сведения о понесенных расходах и признанной прибыли на отчетную дату, авансах, задатках, а также суммах за выполненные работы, не предъявленные заказчику.

Следует отметить, что ПБУ 2/2008 также распространяется на договоры оказания услуг в области архитектуры, инженерно-технического проектирования в строительстве и на выполнение работ по реконструкции, модернизации, ремонту объектов основных средств и их ликвидации. Однако кредитные организации и бюджетные учреждения не могут воспользоваться ПБУ 2/2008.
Организации, к которым применяется ПБУ. Из списка организаций исключены застройщики. Область применения приведена в соответствие с МСФО п.1 IAS11 «Договоры на строительство».

Объекты учета. Принципиальных изменений и отклонений от МСФО нет.
Если попытаться обобщить сказанное, то ПБУ 2/2008 позволяет с минимальными затратами автоматизировать процесс трансформации за счет совпадения основных положений документов.
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