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                                         Введение
Международное разделение труда  (МРТ) - важнейшая материальная предпосылка налаживания плодотворного экономического взаимодействия государства в масштабах всей планеты, объективная основа производственных, научно - технических, коммерческих связей между всеми странами мира, прямое продолжение общественного разделения труда, закономерный итог его развития внутри стран и между ними.

Цель международного разделения труда заключается в установлении между странами прочных экономических связей с целью повышения эффективности национального хозяйства, поскольку участие стран в международном разделении труда позволяет им на основе использования закона сравнительных преимуществ сконцентрировать свои усилия на производстве тех продуктов, для которых они имеют наилучшие конкурентные условия. 
Сущность международного разделения труда и факторы, способствующие его углублению
       Международное разделение труда - это высшая сту​пень общественного территориального разделения труда между крупными сферами производства: промышленность, строительство, сельское хозяйство, транспорт и т. д., ко​торая делится на более узкие отрасли, идет к созданию специализированных производств.
      Теория международного разделения труда получила свое обоснование и развитие в работах "классиков буржуазной политэкономии" А. Смита и    Д. Рикардо. Анализируя МРТ, А. Смит в работе "Исследование о природе и причинах богатства народов" (1776г.) доказывал необходимость свободы торговли и предпринимательства, поскольку, по его мнению, различные ограничения свободы торговли препятствуют дальнейшему углублению разделения труда между отдельными регионами и целыми странами. Уничтожение этих барьеров и расширение поля международного обмена должно вести к специализации национальных экономик и росту их взаимозависимости, к складыванию общемирового хозяйства. А. Смит выдвинул лозунг свободной торговли, ставший впоследствии таким популярным(laisser-faire).
      Главным фактором формирования МРТ стано​вится НТП, а также растущее число приборов, машин, оборудования. Большое влияние оказывают особое обще​ственно-политическое устройство государства, социально-экономическая структура, взаимодействие различных эко​номических интеграционных группировок. Основным по​будительным мотивом МРТ для всех стран мира является стремление к получению экономических выгод.
      Различают 3 типа МРТ: 
1) общее - разделение труда по сферам производства: добывающая, обрабатывающая. В этом случае МРТ нахо​дит свое проявление в делении стран-экспортеров на инду​стриальные, аграрные, сырьевые;
2) частное - разделение внутри крупных сфер по от​раслям и подотраслям производства. В этом случае выра​жение МРТ происходит через специализацию стран по от​дельным отраслям производства;
3) единичное - разделение труда внутри предприятия. Это означает специализацию отдельных стран на изготов​лении определенной продукции. В настоящее время реша​ющая роль принадлежит единичному разделению труда.
Все страны мира в определенной степени вовлечены в международное разделение труда. Основными видами МРТ являются:
· мировое (США — компьютеры и автомобили, Швей​цария — часы и    сыр, Россия — металл, нефть и газ);
· между группами стран;
· межрайонное;
· внутрирайонное;
· внутриобластное;
· локальное.
Международное разделение труда опирается на устой​чивую экономически взаимовыгодную специализацию от​дельных стран по производству определенных видов про​дукции и ведет к взаимовыгодному обмену результатами производства между ними.
        Роль каждой страны в мировом хозяйстве определяется рядом факторов. Какие же это факторы, дающие той или иной стране преимущества в производстве различных видов продукции и тем самым спо​собствуют углублению МРТ?                                          
Первый фактор связан с естественными преимуществами. К ним относятся запасы природных ресурсов, специфические кли​матические условия. Так, Саудовская Аравия имеет сравнитель​ные преимущества в добыче нефти и производстве нефтепродук​тов, Бразилия - в производстве кофе, Канада - в выращивании пшеницы. К естественным преимуществам можно отнести и из​быток населения относительно других ресурсов, что позволяет, например, Индии делать очень трудоемкую, но достаточно кон​курентоспособную продукцию (текстиль, обувь и т.д.);
Другие факторы связаны с приобретенными преимущества​ми. Например, избыток машин и оборудования относительно других ресурсов стимулирует специализацию на производстве капиталоемких изделий. Так, США и Япония производят авто​мобили. Страны, вкладывающие значительные средства в обра​зование населения и производство знаний, приобретают сравни​тельное преимущество в изготовлении высокотехнологической и наукоемкой продукции. Те же США специализируются в произ​водстве новейших систем компьютеров, реактивных самолетов, космических аппаратов, а Япония делает промышленную и бы​товую радио-, аудио- и видеотехнику.
На углублении МРТ сказывается и такой фактор, как раз​личия в привычках, вкусах и в предпочтениях между странами. Даже когда две страны обеспечены одинаковыми ресурсами и используют их с одинаковой эффективностью, каждая из них будет пожинать плоды от специализации, если вкусы и пред​почтения населения обеих стран значительно отличаются. Дифференциация предпочтений в потреблении приведет к торговле между ними, а торговля в свою очередь способствует специализации, если данная страна желает использовать ее сравнительное преимущество. Норвегия и Швеция ловят рыбу и производят мясо приблизительно, в одинаковых условиях и количествах, однако шведы предпочитают потреблять мясо, а норвежцы - рыбу. На основе специализации (рыба - в Нор​вегии, мясо - в Швеции) обе страны посредством торговли получают дополнительный эффект.
И, наконец, последний фактор углубления МРТ заключается в экономии на масштабах производства. Если какой-либо про​изводственный процесс подчинен закону экономии на масшта​бе, т.е. налицо тенденция к снижению средней стоимости еди​ницы продукции по мере роста объема ее производства, то страна обязательно получит дополнительный эффект при спе​циализации на производстве конкретного продукта. Такая специализация позволит данной стране производить наибольший по сравнению с другими странами объем аналогичной продук​ции при наименьшей цене.
МРТ является тем объединяющим началом, которое и созда​ло мировую экономику как систему. 
Все страны мира, так или иначе, включены в МРТ. Его рас​ширения и углубления требуют производительные силы, испы​тывающие мощное влияние технологических революций. Углуб​ление МРТ сопровождается интернационализацией хозяйственной жизни и параллельным развитием различных форм взаимодейст​вия и обмена его результатами. С прогрессом МРТ возрастает уровень единства, внутренней взаимосвязанности данной эко​номической системы (локальной, национальной, региональной и даже мировой).
Можно сказать, что целостность современного мирового хо​зяйства еще только формируется. На определенном историческом этапе единство и внутренняя взаимозависимость международной хозяйственной системы стали проявляться на уровне одной от​дельно взятой страны. Национально-государственная форма ор​ганизации хозяйственной жизни, показав свою высокую продук​тивность, постепенно вытеснила предшествующие организацион​но-экономические структуры. На протяжении долгого времени она представлялась единственно возможной и естественной.
Со временем национально-государственные рамки становятся все более тесными для развития производительных сил, включая разделение труда, его кооперирование и т.д. Их развитие все энергичнее выходит за эти рамки: расширяется процесс МРТ, появляется широкая сеть путей сообщения, увеличиваются и со​вершенствуются международные телекоммуникационные связи и т.д. В таких условиях объективно требуются более масштабные и эффективные способы ведения хозяйственной деятельности, отличающиеся от традиционных форм организации обществен​ного производства. Естественно, что такой новой структурой не может стать сразу все мировое хозяйство. Сначала создаются ре​гиональные объединения стран, близких географически, с сопос​тавимым уровнем рыночного развития и типом хозяйствования.
Существенное отличие комплексной региональной интегра​ции от предыдущих ступеней интеграции проявляется в том, что в некоторых регионах взаимодействие национальных хозяйств начинает переходить в их взаимопроникновение, а подчас — в сращивание. Схематично ведущее к экономической интеграции развитие можно выразить следующей взаимосвязанной (с обрат​ной связью) цепочкой: развитие производительных сил - меж​дународное разделение труда -интернационализация производ​ства - экономическая интеграция. Основными этапами инте​грационного процесса являются: создание зоны свободной тор​говли, таможенного союза, общего рынка, экономического сою​за, формирование полной интеграции с единой экономической политикой, общей валютой и т.д. Наиболее полное развитие региональная экономическая интеграция получила в Западной Европе в рамках Европейского союза.
В теории мировой экономики, как и в любой общественной науке, не существует абсолютно однозначных или абсолютно ложных представлений, категорий, теорем и т.д. В мировой эко​номике как учебной дисциплине лучше остановиться на «усто​явшихся», «усредненных» вариантах толкований тех или иных узловых понятий и категорий. Некоторые из них нами уже ана​лизировались: мировая экономика, международное разделение труда, международная кооперация труда и т.д. Объективной ос​новой для остальных категорий, и, прежде всего для понятия международных экономических категорий, служит базовая ка​тегория мировой экономики (мирового хозяйства). Международ​ные экономические отношения характеризуют формы общения и способы воздействия всех стран мира в сфере экономического сотрудничества в системе мирового хозяйства.
     В структуру международных экономических отношений, от​ражающих международные связи, входят следующие реальные процессы и соответствующие им теоретические категории.
•   Международная торговля товарами и услугами.
•   Международное движение капиталов, технологий и зару​бежных 
     инвестиций.                     

•   Международная миграция рабочей силы.
•   Международная торговля финансовыми инструментами (валютой,  
     ценными бумагами, кредитами) и международ​ные расчеты.
•   Международные отношения в сфере информации.
•   Экономическая политика государства.
Международная специализация (МС) и кооперация
                              производства (МКП)
МРТ на современном этапе выступает в 2-х формах: международная специализация производства (МСП) и международное производственное кооперирование (МПК).

Международная специализация производства - это такая форма разделения труда между странами, при которой в рамках отдельных стран идет процесс изготовления все более однородных продуктов труда сверх внутренних потребностей отдельной страны и в результате происходит прогрессирующая дифференциация национальных хозяйств.
Международная производственная специализация развивается по двум направлениям:
 Производственное:
· межотраслевая (30-е гг., специализация характери​зовалась обменом  

· одной отрасли на про​дукцию другой комплексной отрасли);
· внутриотраслевая (70-е гг., обмен товарами-анало​гами, которые имеют различные потребительские ха​рактеристики);
· специализация отдельного предприятия. 
Территориальное:
· специализация отдельных стран;
· групп  стран;
· регионов на производстве определенных продуктов, товаров и их частей.
В результате МС произошло разделение стран на 4 группы:
· страны, производящие продукцию обрабатывающей промышленности (США, ФРГ, Великобритания, Ка​нада). Эти страны поставляют  высокотехнологич​ное оборудование,  бытовую технику, химические то​вары;
· страны с добывающей промышленностью, обладают значительным 
· запасом минеральных ресурсов - стра​ны Ближнего Востока (БВ), 
     Латинской Америки (ЛА), Австралия, Канада, Норвегия, Китай;
· страны, специализирующиеся на производстве про​дукции сельского хозяйства. Бразилия - поставщик кофе, Аргентина - мяса, Куба - сахара;
· страны, производящие продукцию добывающей, об​рабатывающей промышленности и сельского хозяй​ства: США, Канада, некоторые страны Западной Европы (ЗЕ).
К числу основных видов международной специализа​ции производства относятся:
1) предметная - производство готовых продуктов (например, Англия - сукно, Португалия - вино);
2) подетальная - производство частей, узлов и др.  компонентов про​дуктов;
3) технологическая или стадийная специализация (то есть осуществление отдельных технологических процессов, на​пример сборка, окраска, сварка, производство отливок, заготовок и т.п.).
        Международная специализация производства - дина​мическая форма международного разделения труда.
В современном мировом хозяйстве обычная торговля все быстрее уступает место более сложным отношениям между продавцами и покупателями. Значительная часть сбыта промышленной продукции связана с различными формами промышленного сотрудничества. Речь идет о меж​дународной кооперации производства (МКП).
       Международная кооперация производства - это ско​ординированная или совместная, обычно долговременная производственно-экономическая и, как правило, научно-техническая деятельность партнеров из разных стран, ос​нованная на разделении производственно-сбытовых про​грамм, равноправном и взаимовыгодном сотрудничестве. В современном мире МКП занимает ведущее место среди остальных форм внешнеэкономических связей, в силу при​сущих ей объективных преимуществ. 
      Суть МКП состоит в:
· объединении иностранных партнеров на основе общ​ности экономических, технологических, научно-тех​нических и иных интересов;
· организации производства промежуточной продук​ции (применительно к машиностроению - комплек​тующих деталей) на предприятиях - участниках МКП с последующей сборкой из нее готовых изде​лий;
· увязке технических параметров готовых изделий и их частей, обеспечивающей взаимозаменяемость и уни​фикацию кооперированных изделий с учетом стан​дартов международных организаций и стран-кооперантов.
Международное кооперирование производства в его раз​витых формах охватывает различные сферы сотрудниче​ства:
1. Производственно-технологическое сотрудничество, включающее:
·  вопросы передачи лицензий и использование прав собственности;
· разработку и согласование проектно-конструкторской документации, технологических процессов, технического уровня и качества продукции, стро​ительных и монтажных работ, модернизацию кооперирующихся предприятий; 
· совершенствование управления производством, стандартизацию, унификацию, сертификацию, распределение производственных программ.
2. Торгово-экономические процессы, связанные с реа​лизацией кооперированной продукции, а именно: взаимосвязанной продукции между кооперантами и некоторым третьим лицом в странах-партнерах.
3. Послепродажное обслуживание техники. 
Выделяют три основных метода, которые используются при налаживании кооперационных связей:
1) осуществление совместных программ;
2) специализация в договорном порядке;
3) создание совместных предприятий.
Осуществление совместных программ в свою очередь реализуется в двух основных формах: подрядном произ​водственном кооперировании и совместном производстве.
Подрядное производственное кооперирование предпола​гает выполнение определенной работы исполнителем по поручению заказчика. Подрядное соглашение между дву​мя сторонами обусловливается сроками, объемами, каче​ством исполнения и др.
Договорная специализация предполагает разграничение производственных программ между участниками производ​ственного кооперирования. Договаривающиеся стороны стремятся устранить или уменьшить дублирование произ​водства и прямую конкуренцию между собой на рынке.
       Совместные предприятия - это так называемая интег​рированная кооперация, получившая широкое распрост​ранение во всем мире. При такой организационной форме объединяется капитал нескольких участников для реали​зации отдельных, взаимно согласованных целей.  
                                           Тесты
1. Основным побудительным мотивом участия страны в международном разделении труда является (укажите верный ответ):

          а) получение новейшей информации о конкурентах;

          б) передел сфер влияния между странами;

               в) получение экономических выгод;

 г) доступ к источникам сырья и энергии.

         Правильный ответ: в)

          Международное разделение труда  и формы мировых хозяйственных связей позволяют получить существенный экономический выигрыш, сократить затраты на единицу продукции. Страны участники МРТ получают экономическую выгоду в форме прибыли, используя благоприятные природно-климатические условия, сочетая факторы производства и приобретая в процессе материально - технического развития научно - технические, информационные, конкурентные преимущества.

2. Россия продает в Германию природный газ, а Германия в Россию - станки. Это можно считать (выберите верный ответ):
          а) международным разделением труда;
          б) международной кооперацией труда;

          в) международным разделением всех факторов производства;

          г) все перечисленные выше ответы верны.
     Правильный ответ: б)

     Основанная на МРТ международная кооперация труда озна​чает устойчивый обмен между странами продуктами своей дея​тельности. Она является оборотной стороной МРТ. В основе кооперации лежит специализация производства. Именно она, обособляя производителей,
заставляет их снова и снова об​щаться друг с другом, согласовывать объемы производства и реализации, обеспечивая тем самым встречное движение то​варной продукции.
3. Для успешного осуществления международной кооперации необходимо (выберите верный ответ):

           а) уменьшение производства продукции в мегасубъекте;

           б) наличие четко определенного объекта сотрудничества (области     
               деятельности);
           в) использовании соответствующих методов организации  

              деятельности;

           г) проведение политики протекционизма;

           д) выработка и использование международных нормативно-

правовых стандартов, с помощью которых участниками              процесса достигается выполнение совместно поставленных целей.  

 Правильный ответ: по определению международной кооперации к условиям ее успешного осуществления относятся б), в), д).
                                       Заключение
       В современном мировом хозяйстве нет ни одного государства, которое не стимулировало бы экономические отношения с другими странами и не стремилось бы поддерживать и расширять их постоянно.
         Основой мирохозяйственных связей служит международное разделение труда, которое по своей сущности равнозначно общественному разделению труда. Однако процессы специализации выходят далеко за рамки национальных хозяйств.  Международное разделение труда предусматривает устойчивое использование труда и ресурсов на изготовление товаров и услуг, для производства которых нация имеет естественные или приобретенные преимущества.
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