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1.Географическое положение, состав района,
население и природно- ресурсный потенциал.

Северо-Кавказский экономический район — один из 12 экономических районов Российской Федерации, состоит из 10 федеральных субъектов:

Северо-Кавказского экономического района: Ростовская область, Краснодарский край, Ставропольский край; Республики: Адыгея, Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкарская, Карачаево-Черкесская, Северная Осетия (Алания) и Чеченская (Ичкерия). . Площадь района составляет 335.1 тыс. кв. км. или 2.1% территории России, на которой проживает 12% населения .

Население Северного Кавказа составляет 17,7 млн. человек. Темпы роста населения заметно превышают средне российские (естественный высокий прирост) . Район обладает избытком трудовых ресурсов. Размещено население крайне неравномерно, хотя даже средняя плотность населения 47 человек на 1 кв. км. Краснодарский край и Ростовская область сосредотачивают в своих пределах почти 3/5 населения района. Наивысшие показатели плотности населения отмечается в предгорьях, в районах интенсивного земледелия Краснодарского края и индустриальных районах Ростовской области. А в северо-восточных засушливых районах. Ставрополья, Дагестана и Ростовской области население крайне малочисленно. Национальный состав населения отличается исключительной пестротой - насчитывается несколько десятков народностей и этнических групп коренного населения (принадлежащих не только к разным языковым группам, но и к разным языковым семьям) . Среди них по численности выделяются группы осетин, кабардинцев, чеченцев и др., проживающих в основном в пределах своих республик. Преобладает в районе, однако, русское население, даже в горных республиках Кавказа доля среди населения колеблется от 9% в Дагестане до 65% в Адыгее. Северный Кавказ не относится к высоко урбанизированным регионам. Доля городского населения здесь ниже среднероссийского. По численности населения Северный Кавказ  занимает 3 место в России уступая место Центральному и Уральскому экономическим районам. Территория СКЭР занимает более 2% площади Российской Федерации, проживает более 12% ее населения. В целом в районе  преобладает городское население 55%. Имеется 6 крупных городов Ростов-на-Дону, Краснодар, Грозный, Таганрог, Орджоникидзе, Сочи.
Северный - Кавказ имеет выгодное экономико-географическое положении. Занимая Кавказский перешеек, он находится между Чёрным, Азовским и Каспийским морями, а также на пересечении важных путей из центральных восточных районов страны, в государства Закавказья, Турцию и Иран. Северный - Кавказ граничит с мощным Донецко-Приднепровским районом Украины, Поволжским и Центрально-Чернозёмным регионами. ЭГП - выгодное. Имеется выход к трем морям. Через этот район Россия осуществляет связи с государствами Закавказья. Природные условия благоприятны для проживания населения и развития сельского хозяйства. Имеются разнообразные полезные ископаемые. 

Природные ландшафты Северного Кавказа многообразны. Здесь есть горные хребты и степные равнины, бурные горные реки и пересыхающие озёра, оазисы субтропической растительности на черноморском побережье и холодные снежные вершины Кавказских гор. Самая высокая точка РФ - г. Эльбрус (Республика Кабардино-Балкария). Разнообразие природных условий объясняется географическим положением и особенностями рельефа, что в свою очередь влияет на расселение людей и их хозяйственную деятельность. 

По природным условиям район делится на три зоны: 

· Равнинную 

· Предгорную 

· Горную 

 Северо-Кавказский экономический район выделяются: равнинная (степная), предгорная и горная части с амплитудами высот около 6 тыс. м (Эльбрус, 5642 м, и побережье Каспийского моря, - 28 м). Для равнинной и предгорной частей, занимающих 4/5 территории, характерен умеренно континентальный климат с жарким летом и неустойчивой мягкой зимой. Весной и осенью господствующие на равнине юго-восточные и восточные ветры приносят засуху и пыльные бури. В горах четко выражена высотная поясность.

Равнинная (степная) занимает большую часть территории и простирается от реки Дон до долин рек Кубань и Терек. На равнинах почвы плодородные: черноземные и аллювиальные – здесь сосредоточенны крупные массивы пахотных земель. Выращивают зерновые (пшеница, кукуруза, рис) и технические (сахарная свекла, табак, подсолнечник и др.) культуры. Район славится овощеводством, садоводством и виноградарством. В Краснодарском крае выращивают чай (это самый северный район по выращиванию чая в мире) Предгорная зона располагается южнее и протягивается небольшой полосой с северо-запада на юго-восток. Предгорье постепенно переходит в систему горных отрогов Кавказа (горная часть) . Район обладает плодородными землями (на равнинах) и естественными пастбищами (в предгорьях) . Горные раки обладают большим гидроэнергетическим потенциалом, а воды равнинных рек используются на орошение. Основной недостаток природных условий неравномерная обеспеченность водными ресурсами. Лучше обеспеченна влагой западная часть, особенно Черноморское побережье и склоны гор. Северо-восток и восток района безводны, засушливы. 
Великая роль района как основной рекреационной зоны России (известные курорты Черноморского побережья и Кавказских минеральных источников, турбазы в горах Кавказа) , ежегодно здесь отдыхают 4-5 млн. чел. В районе сложились и продолжают развиваться причерноморская группа городов-курортов (Сочи, Анапа, Геленджик), старейшая в стране группа Кавказских Минеральных Вод (Кисловодск, Пятигорск, Ессентуки, Железноводск), курорты и туризм в районах Приэльбрусья, Казбека (Нальчик, Тамиск, Нарткала, Цей, Домбай, Архыз, Теберда.

 Предгорье Большого Кавказа кладовая химического, металлургического, строительного сырья, энергетических ресурсов (в том числе топливных - нефти и газа) . Природный газ имеется в Краснодарском и Ставропольском краях, нефть - в Чеченской республике и Адыгее. Руды цветных и редких металлов (цинк, свинец, вольфрам, молибден) добывают в горных республиках (Северная Осетия, Кабардино-Балкария) , уголь - в Ростовской области (российская часть восточного крыла Донбасса) 

Северо-Кавказский экономический район (СКЭР) производит 4,6% промышленной продукции Российской Федерации. В общероссийском территориальном разделении труда он специализируется на крупномасштабном производстве продукции различных отраслей АПК, а также на добыче угля, нефти, природного газа, выплавке цветных и черных металлов, на развитии энергетического, транспортного и сельскохозяйственного машиностроения Северный Кавказ — район высокоразвитого сельского хозяйства. Его удельный вес в производстве валовой сельскохозяйственной продукции России составляет 11,6%. Это главная житница страны, крупный производитель зерновых, технических и кормовых культур, южных плодов и овощей, табака, чая, разнообразной продукции животноводства. На долю района приходится более 1/3 общероссийского производства сахара-песка, 1/7 мяса, более 1/10 животного и 1/2 растительного масла, 1/3 плодоовощных консервов. В лёгкой промышленности общесоюзное значение имеет переработка шерсти и кожи (более 8% кожаной обуви от производства в России).

 Районный хозяйственный комплекс Северного Кавказа развивается под воздействием природных, экономических, национальных, социальных и политических факторов, определяющих локальные особенности территориальной структуры и размещения его производительных сил.

Из природных ресурсов района общесоюзное значение имеют с.-х. угодья, запасы природного газа и нефти. СКЭР  - находится одна из старейших нефтегазоносных областей, в пределах которой расположены Грозненский, Майкопский, Ставропольский и Дагестанский районы), каменного угля (часть Донбасса), руд свинца и цинка (месторождения Садонское, Згидское), вольфрама и молибдена (Тырныауз), каменные соли (Шедокское), карбонатного сырья для химической и цементной промышленности (район Новороссийска), стройматериалов.
2.Отрасли специализации промышленности
Основой экономики Северного Кавказа является электроэнергетика. Во многих районах Северного Кавказа построены тепловые и гидравлические электростанции. Наиболее крупные тепловые электростанции созданы в Краснодаре, Грозном, Новочеркасске, Невинномыске, а среди гидроэлектростанций выделяются: Цимлянская – на Дону, Гизельдонская и Баксанская – на притоках Терека, Белореченская на      р. Белой, Чирюртовская – на р. Сулак. Построен каскад гидроэлектростанций на р. Сулак, в числе которыех крупная Чиркейская ГЭС, а также каскад ГЭС на Кубань-Калаусском канале. Построена также Ирганайская ГЭС на р. Аварское Койсу – приток Сулакак в Дагестане. Энергосистема района соединена с Донбассом, Поволжьем. Богатые гидроэнергетические ресурсы района оцениваются в 127 млрд. кВт. ч.  Современный кризис в "топливной промышленности Северного Кавказа вызвал снижение более чем на 1/3 выработки электроэнергии по сравнению с 1990 г. Это диктует необходимость отказа от размещения на территории района энергоемких производств и проведения политики энергосбережения на производстве и в быту. Видное место среди отраслей промышленного Северного Кавказа занимают нефтяная и газовая. Природный газ добывается в основном в Ставропольском и Краснодарском краях, а попутный – в Чечне и Дагестане. Промышленные скопления природного газа выявлены в Азово-Кубанской, Ставропольской и Терско-Кумской нефтегазоносных областях. Основная часть балансовых запасов природного газа (85%) концентрируется в Ставропольском и Краснодарском краях. Сеть газопроводов связывает места добычи с газоперерабатывающими заводами и поставляет газ за пределы района: Ставрополь - Москва, Кубань - Ростов-на-Дону - Санкт-Петербург, Ставрополь – Грозный – Владикавказ - Тбилиси. Добывается также газовый конденсат – ценнейшее сырье для химической промышленности. Новые нефтепромыслы сосредоточены в Кубано-Черноморском бассейне, Ставрополье, на Каспийском побережье Дагестана. Нефтяная промыленность в отличие от газовой – старейшая отрасль района. Грозненское и Малогобекское месторождения – одни из наиболее значительных. Есть ряд месторождений в Дагестане. Центры нефтеперерабатывающей промышленности — Грозный, Туапсе, Краснодар. Большой урон нефтяной промышленности нанесен Чеченской войной. В Ростовской области расположены главные центры добычи угля: город Шахты, Гуково, Белая Калитва, Новошахтинск. Выработка богатых месторождений, забастовки шахтеров, вызванные задержкой выплаты заработной платы и нерешением социальных проблем, обусловили резкое сокращение добычи угля с 28,9 млн. т в 1990 г. до 18,0 млн. т в 1996 г. В небольших размерах добывается уголь в Ставропольском крае в районе Карачаевска и в Кабардино-Балкарии в поселке Угольный. В районе представлена цветная и черная металлургия. В Тырныаузе расположен вольфрамомолибденовый комбинат, Урупский горнообогатительный комбинат — в Карачаево-Черкесской Республике. Он дает медный концентрат. Металлургические заводы (Таганрогский и Красносулинский) специализируются на производстве стали, труб, а также стального литья. В Северной Осетии расположен владикавказский завод «Электроцинк», использующий руды Садонского и Эльбрусского месторождений, содержащих более 20 элементов, представляющих промышленную ценность. Для укрепления сырьевой базы завода необходимо промышленное освоение новых месторождений полиметаллических руд и внедрение высокоэффективных методов, повышающих коэффициент использования рудного сырья. К отраслям рыночной специализации относятся сельскохозяйственное машиностроение и производство технологического и бурового оборудования для газовой и нефтяной промышленности. Предприятия сельскохозяйственного машиностроения выпускают самоходные зерновые комбайны, тракторные культиваторы и различный сельскохозяйственный инвентарь. Крупнейшие заводы — «Россельмаш», Таганрогский комбайновый, завод культиваторов «Красный Аксай» в Ростове-на-Дону. Сельскохозяйственное машиностроение имеется также в Краснодаре. Производство газового и нефтяного оборудования сконцентрировано в районах добычи и переработки газа и нефти — в Грозном и Краснодаре. Отраслью рыночного значения является производство электровозов — Новочеркасск. В Северо-Кавказском районе также производятся речные и морские суда (Таганрог, Новороссийск, Ростов-на-Дону). Появились новые трудоемкие отрасли машиностроения — приборостроение, электротехника и др. Новой отраслью является атомное машиностроение. Построен завод «Атоммаш» в Ростовской области. В городе Шахты действует завод электротранспортного машиностроения. Энергетическое машиностроение на Северном Кавказе представлено производством атомных реакторов в Волгодонске и паровых котлов в Таганроге. На базе производства сельскохозяйственной продукции сложилась пищевая индустрия Северного Кавказа, которая перерабатывает разнообразное сельскохозяйственное сырье. Главные ее отрасли: мясная, маслобойная, консервная, винодельческая, крахмало-паточная. Всероссийской известностью пользуются винодельческие комбинаты «Абрау-Дюрсо» (Краснодарский край), Кизлярский (Дагестан) и Прасковейский (Ставропольский край). В Ростове-на-Дону работает завод шампанских вин. В Беслане (Северная Осетия) находится маисовый комбинат, производящий крахмал, патоку, глюкозу, масло из кукурузы. Северный Кавказ занимает первое место в России по производству овощных и плодовых консервов. Действует ряд мясо- и птицекомбинатов. Первое место в России занимает район по производству растительного масла; развиты также табачная и чайная промышленность и переработка эфирно-масличных культур. На базе ресурсов газа и нефти создана химическая промышленность.       Она ориентируется на местное сырье и производит разнообразную продукцию. Фосфорные удобрения вырабатывает Белореченский комбинат, азотные — Невинномысское ПО «АЗОТ». Северный Кавказ обладает неограниченными возможностями для производства карбонатных и сульфатных удобрений на базе использования богатейших залежей каменной соли с прогнозными запасами 250 млрд. т и многочисленных месторождений известняков и гипсов. Каменское ПО «Химволокно» выпускает искусственные волокна, технический углерод производят в Ставрополе, цинковые белила — в Ростове-на-Дону, синтетические жирозаменители — в Армавире, пластмассы — в Буденновске. К отраслям специализации Северного Кавказа относится курортное хозяйство. Район обладает не только минеральными источниками и лечебными грязями, но и прекрасным климатом предгорий, живописной природой. Особенно выделяются две группы курортов — Минеральных вод и Причерноморская. Мировой известностью пользуются источники Ессентуков, нарзаны Кисловодска и сероводородные источники Мацесты. В Дагестане вблизи Кизляра на побережье Каспийского моря создается крупный бальнеологический курорт. Построен ряд пансионатов, гостиниц. В перспективе будут созданы новые курортные районы. В районе исключительно благоприятные условия для развития туризма и альпинизма. Сооружена канатная дорога на Эльбрус. У подножия Эльбруса создан комплекс сооружений для туристов и альпинистов. Заслуженной славой пользуются у туристов Баксанское ущелье, Теберда, Домбай, Архыз и другие места с уникальными ландшафтами. Отрасли, дополняющие территориальный комплекс. Из отраслей промышленности строительных материалов ведущую роль играет цементная, представленная Новороссийским комбинатом, заводами в Ингушетии и Карачаево-Черкессии, Ростовским заводом минераловатных плит, Шпаковским заводом крупнопанельного домостроения и др. Северный Кавказ считается в числе ведущих по производству цемента и по вывозу его в другие регионы. В Северной Осетии и Дагестане получила развитие стекольная промышленность. Остальные отрасли промышленности строительных материалов (производство шифера, асбоцементных изделий, кирпича и т.д.) имеют местное значение. Легкая промышленность Северного Кавказа в последние годы переживает спад производства из-за проблем с сырьем, большой текучести кадров и недостаточных инвестиций в реконструкцию действующих предприятий. В составе легкой промышленности насчитывается около 600 предприятий, из них наиболее крупные: Краснодарский камвольно-суконный комбинат, Невинномысская шерстомойная фабрика, Ростовская и Шахтинская обувные фабрики, Шахтинский хлопчатобумажный комбинат. Производство обуви налажено в Нальчике и Владикавказе, ковров — в Краснодаре и Махачкале. Развита трикотажная и швейная промышленность. Из других отраслей промышленности следует отметить деревообрабатывающую.

3.Сельское хозяйство.
Наиболее весомый вклад в экономику России вносит агропромышленный комплекс. Более  1/3 продукции АПК вывозится за пределы района. В отраслях АПК производится свыше 1/2 валового продукта СКЭР. На базе сельскохозяйственного сырья создана крупная пищевая промышленность, представленная многочисленными отраслями: мясной, маслобойно-жировой, молочной, сахарной, винодельческой, плодо- и овощеконсервной, мукомольно-крупяной, табачной, чайной, рыбной и др. Пищевая промышленность наиболее развита в степной зоне Северного Кавказа, где расположены сотни мельниц, более 150 молочных и маслосыродельных заводов. Предприятия пищевой промышленности, перерабатывающие малотранспортабельное и скоропортящееся сельскохозяйственное сырье, размещаются в районах его производства и определяют индустриальный облик средних и малых городов, крупных сел и казачьих станиц района. Перспективными направлениями развития пищевой промышленности Северного Кавказа являются усиление комплексности переработки сырья, создание комбинированных высокобелковых продуктов, полуфабрикатов, диетического и детского питания, организация промышленной переработки плодов и овощей в местах их выращивания, совершенствование технологии хранения плодов и овощей в замороженном виде.
 
Северный Кавказ — важная продовольственная база России, поставщик зерна, подсолнечника, сахарной свеклы, овощей и плодов, винограда и продуктов животноводства. Многопрофильное высокотоварное сельское хозяйство — основа АПК Северного Кавказа. В сельском хозяйстве района из 35,5 млн. га земельных ресурсов используется почти 30 млн. га, или 84%. Пашня занимает 63% земельного фонда, пастбища — 32%. Благоприятные почвенно-климатические условия обеспечивают выращивание 80 сельскохозяйственных культур и развитие высокопродуктивного животноводства. По площади посевов озимой пшеницы, кукурузы, риса, подсолнечника и самой низкой себестоимостью в стране производят Ростовская область, Краснодарский ( Славянский район, Тимашевский район Тбилисский и др.) и Ставропольский края. В степной зоне доращивают гречиху- Волгоградская область(Сарепта), в засушливых регионах — просо, а на поливных землях Ростовской области- Сальск, Ставропольского края , Краснодарского края и Дагестана — рис. Крупная база рисоводства создана на Кубани, где построен мощный водохозяйственный комплекс, позволивший оросить свыше 600 тыс. га земельных угодий и использовать их под посевы различных ценных технических культур. На Северном Кавказе общая площадь посевов сахарной свеклы превышает 260 тыс. га, что составляет 16,5% территории, занятой под этой культурой в Российской Федерации. Большое развитие в районе получили садоводство и виноградарство. На их долю приходится 1/3 всех плодово-ягодных насаждений и почти 99% виноградников России. Черноморское побережье Северного Кавказа (Сочи) — важный очаг субтропического земледелия. Здесь выращивают цитрусовые, чай, маслины, тунг, инжир, хурму и другие культуры. В предгорьях Большого Кавказского хребта и приморских районах Краснодарского края большие площади заняты желтыми табаками. В структуре посевных площадей района ведущее место принадлежит зерновым — они занимают 58%, 30% занято под кормовыми культурами, 9% под техническими и 3% — картофелем и овощебахчевыми. Важнейшей отраслью сельскохозяйственного производства является зерновое хозяйство. Зерновые культуры выращиваются повсеместно, но основными районами их возделывания служат Краснодарский и Ставропольский края и Ростовская область, где производится около 90% всего количества зерна. В посевах преобладает озимая пшеница, которая занимает около половины общей площади зерновых культур. Северный Кавказ — главный производитель кукурузы в Российской Федерации.

Отраслью специализации является и рисосеяние. Рисовые системы созданы в Краснодарском крае, в Ростовской области и Дагестане. Крупнейший производитель риса—Кубань. Создание Краснодарского водохранилища позволило еще более увеличить посевы риса. Значительно расширены посевы риса в дельтах рек Терека и Сулака. Одной из важнейших технических культур на Северном Кавказе является подсолнечник. Основные массивы посевов подсолнечника размещены в низовьях Кубани, на правобережье Дона, в предгорьях Главного Кавказского хребта и в Ставрополье. Урожайность зерновых и технических культур на Северном Кавказе существенно зависит от влагообеспеченности, которая непосредственно связана с работой оросительных систем. Из общего объема водопотребления региона свыше 60% воды расходуется на орошение. На Северном Кавказе самый высокий в РФ показатель расхода воды на 1 га орошаемых земель. Много воды теряется на фильтрацию, сбросы в ночное время и т. п. В этой связи необходимо повысить КПД оросительных систем до 80%, шире использовать технологию капельного подпочвенного орошения, усилить контроль за расходованием воды. Сахарная свекла выращивается преимущественно в Краснодарском и Ставропольском краях. Велик удельный вес Северного Кавказа и в производстве овощей. Общероссийское значение имеет плодоводство, особенно виноградарство. Виноградники размещаются в Кубано-Черноморском районе, в основном вокруг Анапы, Геленджика и Темрюка. Значительны насаждения винограда также в Донском районе, в Прикумье, в районах Кизляра и Дербента. Культивируются разнообразные сорта винограда — алиготэ, рислинг, мускаты, шасла, пино-гри и др. Неслучайно Северному Кавказу принадлежит ведущее место в России по производству столовых и сухих вин, шампанского и коньяков. Большое значение в развитии сельского хозяйства имеют орошение земель, освоение плавней и речных пойм. На них собираются высокие урожаи овощей, кукурузы, риса. В районе построены Большой Ставропольский канал и Николаевский гидроузел на р. Дон. Только Большой Ставропольский канал при полном освоении позволил оросить 200 тыс. га пашни и обводнить 3 млн га пастбищ и сенокосов. Особенно большое значение имеет орошение полупустынных безводных земель Ногайской степи, где построен Терско-Кумский канал. Мелиоративные работы осуществлены и в Дагестане. Важной отраслью сельского хозяйства Северного Кавказа является животноводство. Молочно-мясное животноводство развито в предгорьях и на Кубани. Здесь разводятся красностепная и калмыцкая породы крупного рогатого скота. На Нижнем Дону и на Кубани развито свиноводство, где оно выгодно сочетается с зерновым хозяйством и свеклосеянием. Преобладает крупная белая порода свиней, которая отличается высокой продуктивностью. Овцеводство распространено главным образом в Ставропольском крае, Ростовской области и в Дагестане. Большое значение имеет здесь тонкорунное овцеводство. Разводятся ценные породы овец: меринос, ставропольская и грозненская тонкорунные, в Дагестане внедрена дагестанская горная полутонкорунная порода. Северный Кавказ занимает ведущее место в России по настригу шерсти. В среднем настриг тонкой шерсти на одну овцу составляет более 4,5 кг. Северный Кавказ производит более 16% шерсти Российской Федерации. Для овцеводства используются степные пастбища Ставропольского края, высокогорья Большого Кавказа. Зимние пастбища овец организуются в Ногайских степях Дагестана. Развито на Северном Кавказе и птицеводство. Известны в стране Адлерская птицефабрика, Лабинское птицеводческое АО и другие предприятия. Преобладают куры русской белой породы, выращиваются утки и индейки. Эффективность работы птицефабрик и птицекомплексов во многом зависит от укрепления кормовой базы животноводства, создания концентратов на основе растительного и синтетического белка, а также наращивания производственных мощностей по переработке скота и птицы.

4.Транспорт района
Транспортный комплекс СКЭР  представлен всеми видами транспорта- железнодорожный, (СКЖД)- по статистическим данным за 2007г. Минтранса России -Рост достигнут благодаря увеличению погрузки нефтяных грузов - на 10,8%, каменного угля - на 64,9%, удобрений - на 6,2%, хлебных грузов - на 27,2%, остальных грузов - на 8,9%, автомобильным, трубопроводным, морским, внутренним водным и воздушным.

Указанным критериям на территории Северного Кавказа отвечают следующие базовые транспортные направления:

Транспортный коридор Москва - Ростов - Баку - Минеральные Воды - Махачкала - Баку и автомобильной магистралью "Кавказ". 

Транспортный коридор, связывающий Каспийское, Азовское и Черное моря с обеспечением сообщений: водным путем, по маршруту Каспийское море - р. Волга - Волго-Донский канал - р. Дон - Азовское - Черное море, 

железнодорожным ходом: Волгоград - Котельниково - Сальск - Краснодар - Новороссийск, 

автомобильной магистралью: Астрахань - Волгоград - Ростов. 

Транспортный железнодорожно-водный коридор Каспийское море-порт и железнодорожная станция и порт Новороссийск. 

Транспортный коридор Ростов - Тбилиси - Ереван с обеспечением 

железнодорожным ходом - Ростов - Краснодар - Сочи - Веселое - Тбилиси - Ереван; 

автомагистралью Ростов - Минеральные Воды - Нальчик - Владикавказ - Тбилиси - Ереван. 

Одним из ключевых направлений является развитие российского участка международного транспортного коридора №9, проходящего по маршруту: Санкт-Петербург - Москва - Ростов-на-Дону - Новороссийск (Астрахань). Наличие параллельно дублирующих водного, железнодорожного, автомобильного и воздушного путей обеспечивает уникальную возможность предоставления всего спектра транспортных услуг, кратчайшим и экономически наиболее выгодным путем, связующим государства Западной и Северной Европы, Прикаспийского и Черноморского бассейнов, Средней Азии и Ближнего Востока.

К числу перспективных транспортных направлений на территории Северо-Кавказского региона акже относится продление МТК №7 (Дунайского) в широтном направлении в водном (р. Дунай - Черное - Азовское море - р.Дон - Волго-Донский канал - р.Волга - Каспийское море) в сухопутном сообщениях.

Условием эффективного развития и функционирования транспортных коридоров на территории Северо-Кавказского региона является формирование современной транспортной инфраструктуры, включающей развитие транспортной сети и перерабатывающих комплексов, транспортно-экспедиционных терминалов и складских мощностей в транспортных узлах, системы информационного обеспечения транспортных процессов.

С учетом перспектив развития транзитных и внутренних железнодорожных перевозок предусматривается осуществить комплекс мер, направленных на увеличение пропускных и перерабатывающих способностей, повышение эффективности работы железнодорожного транспорта. Так, планируется завершить электрификацию участок Северо-Кавказской железной дороги на основных направлениях: Тихорецкая - Сальск - Котельниково, Лихая - Морозовская, развитие припортовых станций: Новороссийск, Туапсе, Таганрог, Азов, строительство пограничных переходов на станциях Гуково, Успенская, Веселая, обеспечивающих достижение европейских стандартов таможенного и пограничного обслуживания, осуществить реконструкцию железнодорожного моста через р. Дон в г. Ростове-на-Дону, значительно улучшающую условия судоходства на этом участке водного пути с интенсивным движением,

Проектами развития водного транспорта предусматривается: Реконструкция и развитие погрузочных комплексов в портах Новороссийск, Туапсе, Махачкала, Таганрог, Азов, Темрюк, Кавказ с увеличением портовых мощностей на 45 млн. тонн по наливным и на 15 млн. тонн по сухим грузам. 

В связи с существующими ограничениями развития Новороссийского и Туапсинского транспортных узлов, а также необходимостью рационального использования глубоководных черноморских портов предусматривается развитие портов Азовского бассейна (Таганрог, Азов, Ейск), способных принять на себя перевалку грузов для доставки судами "река-море" в страны Черноморского и Средиземноморского бассейнов. 

Реконструкция Кочековского гидроузла на р. Дон и проведение дноуглубительных работ на подходных каналах к портам Азовского моря с целью создания гарантированных глубин, обеспечивающих пропуск судов грузоподъемностью до 5 тыс. тонн. 

С целью возможного в перспективе воднотранспортного объединения участков МТК №7 и МТК №9, а также формирования Каспийско-Дунайского транспортного коридора необходимо обеспечить согласование параметров водных путей и транспортных средств, а также поэтапное открытие внутренних водный путей для прохода иностранных судов на участке Азов-Астрахань. 

В соответствии с рекомендациями Минтранса России в г. Ростове-на-Дону предусматривается создание регионального транспортно-логистического центра, обеспечивающего информационное обслуживание участников транспортного процесса на Юге России. 

Воздушный транспорт - ОАО «Авиационные линии Кубани» (АЛК) – одно из крупнейших авиапредприятий юга России. Международным Махачкалинским аэропортом,  ОАО"Аэрофлот-Дон", ОАО "Авиалинии Кубани", Аэропорт -Сочи, Анапа, Минеральные воды, Ростов-на-Дону. 
5.Внутрирайонные экономико-географические различия.
Кабардино-Балкарская Республика достигла больших успехов в развитии экономики и культуры. Здесь созданы такие отрасли хозяйства, как цветная металлургия, машиностроение (приборостроение, электротехническая промышленность), энергетика, промышленность строительных материалов. Большое развитие получила пищевая и легкая промышленность. Коренные преобразования произведены в сельском хозяйстве, которое специализируется на производстве пшеницы, кукурузы и подсолнечника. Кукурузообрабатывающий завод в Баксане поставляет семена кукурузы в другие районы России. Развито садоводство, виноградарство, бахчевое хозяйство и животноводство, в основном молочного и мясо-молочного направления. Основным промышленным центром и столицей республики является Нальчик, промышленность которого представлена машиностроением, деревообработкой, производством строительных материалов, разнообразной легкой и пищевой промышленностью. Развито приборостроение, производство высоковольтной аппаратуры, концентратов цветных металлов. 

Железнодорожный центр – город Прохладный – производство полупроводниковых приборов, кабеля. Горняцкий центр – город Тырныауз – добыча и обогащение вольфрамовых и молибденовых руд. В долине р. Баксан находится Баксанский горнопромышленный узел с развитой металлургией (добыча и обогащение вольфрамомолибденовых и электроэнергетической промышленностью). В долине р. Черек находится Черекский узел лесной и деревообрабатывающей промышленности.
Республика Северная Осетия — Алания выделяется цветной металлургией, приборостроением, производством строительных материалов (особенно стекла), легкой, пищевой и лесной промышленностью. В республике развита электроэнергетика. Большое значение в хозяйстве имеют гидроэлектростанции — Гизельдонская и Орджоникидзевская. В сельском хозяйстве республика специализируется на производстве пшеницы, кукурузы, подсолнечника, южной конопли, садоводстве, виноградарстве,  разведении крупного рогатого скота, овец. Промышленность Северной Осетии концентрируется преимущественно в столице — г. Владикавказе. Здесь находятся заводы: «Электроцинк» (выплавляются цинк, свинец, медь, кадмий, производится серная кислота), «Газоаппарат», приборостроительный, «Электроконтактор», автотранспортного электрооборудования, комбинат крупнопанельного домостроения, предприятия пищевой промышленности и т.д. Имеются предприятия химической, легкой, стекольной и пищевой промышленности. Вырос Садонский промышленный узел с горнодобывающей и лесной промышленностью. Чеченская республика несмотря на наличие значительных природных ресурсов (нефти, газа, гидроэнергии и др.), развитие добывающих и обрабатывающих отраслей промышленности, особенно нефтяной, химической, машиностроения, в настоящее время переживает трудности, вызванные почти полным развалом экономики в результате войны. В таком же критическом состоянии находится и сельское хозяйство. Поэтому стоит задача восстановления экономики, что возможно только за счет инвестиций. Крупный ранее промышленный и культурный центр республики Грозный, где находились нефтеперерабатывающие и нефтехимические заводы и была развита пищевая промышленность, также стоит в руинах и нуждается в возрождении.
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