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ВВЕДЕНИЕ
На всех стадиях своего развития человек был тесно связан с окружающим миром. На рубеже 21 века человечество всё больше и больше ощущает на себе проблемы, возникающие при проживании в высокоиндустриальном обществе. Опасное вмешательство человека в природу резко усилилось, расширился объём этого вмешательства, оно стало многообразнее и сейчас грозит стать глобальной опасностью для человечества. 
             Практически ежедневно в различных уголках нашей планеты возникают так называемые "Чрезвычайные Ситуации" (ЧС), это сообщения в средствах массовой информации о катастрофах, стихийных бедствиях, очередной аварии, военного конфликта или акта терроризма. 
Количество ЧС растет лавинообразно и за последние 20 лет возросло в 2 раза. А это значит, растёт число жертв и материальный ущерб, как в 
промышленности, так и на транспорте, в быту, в армии и т.д. Но наибольшую 
опасность представляют крупные аварии, катастрофы на промышленных объектах и на транспорте, а также стихийные и экологические бедствия.
 В результате вызываемые ими социально–экологические последствия сопоставимы с крупномасштабными военными конфликтами. Аварии и катастрофы не имеют национальных границ, они ведут к гибели людей и создают в свою очередь социально политическую напряженность (пример Чернобыльская авария). На всех континентах Земли эксплуатируются тысячи 
потенциально опасных объектов с такими объёмами запасов радиоактивных, 
взрывчатых и отравляющих веществ которые в случае ЧС могут нанести невосполнимые потери окружающей среде или даже уничтожить на Земле жизнь. 
I.Виды и характеристика стихийных бедствий

1.  Классификация чрезвычайных ситуаций: 

ЧС - обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природные явления, катастрофы, стихийного бедствия, которая может повлечь за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среды, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности лю​дей. 
Выделяют следующую классификацию чрезвычайных ситуаций:

1. по причине возникновения:

· преднамеренные,

· не преднамеренные

2. по внезапности:

·  прогнозируемые,

· не прогнозируемые

3. по скорости распространения:

· взрывные - землетрясения, взрывы, транспортные аварии,
· скоротечные - пожары, аварии с выбросами газообразных веществ,

· умеренные - паводки, извержения вулканов, аварии с выбросами радиоактивных веществ, 

· плавные - засухи, эпидемии, загрязнения почвы и вод;
4. по возможности предотвращения:

· неизбежные,

· предотвращаемые

5.  по природе возникновения:

· антропогенные,

· природные, 
стихийные бедствия - опасные природные явления или процессы, приводящие к нарушению уклада жизни значительных групп населения, человеческим жертвам, материальным потерям - землетрясения, наводнения, цунами, извержения вулканов, селевые потоки, обвалы, смерчи, массовые лесные и торфяные пожары, лавины, засухи, длит. проливные дожди, сильные устойчивые морозы, эпидемии.
 Причины стихийных бедствий: быстрое перемещение вещества (землетрясения, оползни); высвобождение внутриземной энергии (вулканическая деятельность, землетрясения), повышение водного уровня рек, озер, морей (наводнения, цунами), воздействие необычайно сильного ветра (ураганы, циклоны). 

·   техногенные,
техногенные катастрофы – промышленные аварии, транспортные аварии, взрывы, пожары, выбросы химически опасных веществ, загрязнение воды, воздуха, почвы, продуктов питания токсичными веществами.

 Причины техногенных катастроф: воздействия природ. факторов (стихийных бедствий), проектно-производственных дефектов сооружений, нарушения технологии, правил эксплуатации транспорта, оборудования, машин, механизмов и т.д. 

·   экологические,

антропогенные и экологические катастрофы - изменение биосферы, вызванное действием антропогенных факторов, порождаемых хозяйственной деятельностью человека и оказывающее вредное влияние на людей, и окружающую среду, загрязнение почвы тяжелыми металлами (кадмий, свинец, ртуть, хром и др.), загрязнение атмосферы химическими веществами, шумом, кислотные дожди, загрязнение и засорение водных ресурсов.

· биологические, 
· социально-политического характера

социально-политические конфликты - связанны с сознательной деятельностью людей. Могут носить криминальный характер (массовые беспорядки, межнациональные конфликты, забастовки, терроризм, организованная преступность, изменение конституционного строя, диверсии, войны), а также некриминальный (массовые политические, спортивные, культурные и иные мероприятия).

6. по масштабу распространения:

· локальные - ограничены одним объектом народного хозяйства,

· местные - в пределах нескольких областей, 

· территориальные (национальные) – охватывают несколько экономических районов, республик;
· трансграничные (глобальные) ситуации – последствия выходят за    пределы страны.
2.  Основные предпосылки возникновения чрезвычайных ситуаций.
Основная причина: хозяйственная деятельность человека приводит к наруше​нию экологического равновесия, возникновению аномальных природных и техногенных ситуаций.
               ЧС — состояние, при котором в результате возникновения источника ЧС на определенной территории или объекте экономики нарушаются нормальные условия жизни и деятельности людей, возникает, угроза их жизни и здоровью, наносится ущерб имуществу населения и окружающей природной среде.
Источники ЧС - опасное природ​ное явление, техногенное происшествие (авария), и широко распространенная инфекционная болезнь людей, сельскохозяйственных животных и растений, и применение совре​менного средства поражения при ведении военных действий. 

ЧС в  том числе аварии на промышленных предприятиях своем развитии проходят 5 стадий:
первая — накопление отклонений от нормального состояния или процесса; 
вторая — инициирование чрезвычайного события (аварии, катастрофы и т. д.). Этот период можно назвать «аварийной ситу​ацией» — авария не произошла, но предпосылки налицо; 

третья — процесс чрезвычайного события, во время которого происходит непосредственное воздействие на людей, объекты и природную среду первичных поражающих факторов; 
четвертая — выход аварии за пределы территории предприятия и действие остаточных факторов поражения; 

пятая — ликвидация последствий аварии или стихийного бед​ствия.
I. ЛИТОСФЕРНЫЕ ОПАСНОСТИ

Землетрясение  - это подземные толчки и колебания земной поверхности, возникающие в результате внезапных смещений и разрывов в земной коре или верхней части мантии и передающиеся на большие расстояния в виде упругих колебаний.

Вулканы представляют собой геологические образования, возникающие над каналами и трещинами в земной коре, по которым извергается на земную поверхность магма. 
Сель – это внезапно формирующийся в руслах горных рек временный грязекаменный поток, характеризующийся резким подъемом уровня воды и высоким содержанием продуктов разрушения горных пород.

Оползни – это отрыв и скольжение верхних слоев почвы по склону под действием силы тяжести. 
Лавина – это снежный обвал, масса снега, падающая или сползающая с горных склонов под влиянием какого-либо воздействия и увлекающая на своем пути новые массы снега.

II. АТМОСФЕРНЫЕ ОПАСНОСТИ


Циклон – это область пониженного давления в атмосфере с минимумом в центре. Антициклон – это область повышенного давления в атмосфере с максимумом в центре.

Ураган – это ветер с силой до 12 балов. Ураганы на суше называют бурей, а на море – штормом, тайфуном. Буря – разновидность урагана, но имеет меньшую скорость ветра. 


Смерч (торнадо) – вихревое движение воздуха, распространяющегося в виде гигантского черного столба диаметром до сотен метров, внутри которого наблюдается разряжение воздуха, куда затягиваются различные предметы.


Гололед – слой плотного льда, образующийся на поверхности земли и на предметах при замерзании на них переохлажденных капель тумана или дождя.


Туман – скопление мелких водяных капель или ледяных кристаллов, или тех и других в приземном слое атмосферы, понижающее горизонтальную видимость до 1 км и менее.


Молния – это гигантский разряд в атмосфере, проявляющийся обычно яркой вспышкой света и сопровождающаяся громом.

Пожар – это произвольное распространение горения, которое вышло из-под контроля.


Град – вид атмосферных осадков, состоящих из сферических частиц или кусочков льда (градин) размером от 5 до 55 мм, встречаются градины размером 130 мм и массой до 1 кг.


Гроза – это атмосферное явление, при котором между мощными кучево-дождевыми облаками и землей возникают электрические разряды молнии.

Пыльные бури – это атмосферные возмущения, при которых в воздух вздымается огромное количество пыли и песка, перенесенных на значительные расстояния.

Гром – звук в атмосфере, сопровождающий разряд молнии.
III. 
ГИДРОСФЕРНЫЕ ОПАСНОСТИ

Затор – это скопление льда в русле, ограничивающее течение реки, в результате чего происходит подъем воды и ее разлив, состоит он из крупных и мелких льдин. Зажор – явление, сходное с затором льда, однако зажор состоит из скопления рыхлого льда (небольшие льдинки, шуга).

Цунами – это длинные волны катастрофического характера, возникающие главным образом в результате тектонических подвижек на дне океана.
Наводнение – временное затопление значительной части суши водой в результате действия природных сил. 
Половодье – это ежегодно повторяющееся в один и тот же сезон относительно длительное увеличение водоносности рек, сопровождающееся повышением уровня воды. Паводок – сравнительно кратковременное и непериодическое поднятие уровня вод.

Нагоны – это подъемы уровня воды, вызываемые воздействием ветра на водную поверхность.

IV. БИОЛОГИЧЕСКИЕ ОПАСНОСТИ

Ядерное оружие относится к наиболее мощному оружию массового поражения..

Под химическим оружием понимается совокупность отравляющих веществ и средств, с помощью которых их применяют. 
Бактериологическое (биологическое) оружие представляет собой болезнетворные микробы и токсины, предназначенные для поражения людей, животных, растений и запасов продовольствия, а также боеприпасы и приборы, при помощи которых их применяют.

V. КОСМИЧЕСКИЕ ОПАСНОСТИ

Ежегодно на Землю оседает около 1 млн. тон мельчайшей космической пыли. Каждый год на Землю падает до 500 метеоритов весом от нескольких граммов до килограммов. Астероиды – это малые планеты, диаметр которых колеблется в пределах 1-1000 км. Из Космоса на Землю с огромной скоростью летят космические лучи. Хорошо известно об озоновых дырах, которые появились благодаря деятельности человека С солнцем связаны тепловые воздействия и радиация.

II. Основные повреждающие  факторы при стихийных бедствиях

Пожары и взрывы – самые распространенные ЧС в современном мире, наносящие большой материальный ущерб и связанные с гибелью людей, а также ущерб окружающей среде, психологический эффект и т.д. По химической природе это разновидности неконтролируемого горения. 
СДЯВ (сильнодействующие ядовитые вещества) - Это обращающиеся в больших коллективах в промышленности и на транспорте токсические химические вещества, способные в случае разрушения ( аварий на объектах ) легко переходить в атмосферу и вызывать массовые поражения людей. Воздействие радиации приводит к гибели живых организмов. В результате радиационного заражения развивается лучевая болезнь, нарушающая генетику организма. Появление излучения связано с функционированием предприятий, использующих радиоактивные материалы, авариями на ядерных установках и деятельностью организаций по переработке и захоронению радиоактивных отходов. В настоящее время взамен термина СДЯВ используется термин Аварийно химически опасное вещество (АХОВ).

БОВ (биологически опасные вещества) – называют вещества, способные вызвать массовые инфекционные заболевания людей и животных при попадании в организм в ничтожно малых количествах. К БОВ относятся болезнетворные микробы и бактерии возбудители различных особо опасных инфекционных заболеваний: чумы, холеры, натуральной оспы, сибирской язвы и т.д. Этот тип аварий обычно инициируется каким-то побочным фактором. Например, скопление людей, машин, активная деятельность в разгар рабочего дня. Значительное число разрушений зданий и сооружений происходит из-за несоблюдения установленных правил строительства на просадочных грунтах и дефектов инженерно-геологических изысканий, оснований строящихся объектов, а также из-за недостаточного обоснования прочности зданий, конструкций и деталей. Аварии на автономных электростанциях с долговременным перерывом электроснабжения. Выход из строя транспортных электрических контактных сетей. В основном происходят в городах и крупных поселках, где наблюдается большое скопление людей, промышленных предприятий. Помимо материального ущерба такие аварии наносят серьезный моральный ущерб и имеют негативные последствия среди населения. В системах водоснабжения. На очистных сооружениях сточных вод промышленных предприятий с выбросом более 10 тонн. Опасность в залповых выбросах отравляющих или токсичных веществ в окружающую среду естественно отрицательным воздействием на персонал. Это аварии на сооружениях или естественных образованиях, создающих разницу уровней воды до и после него. Разрушение или прорыв объекта происходит либо под воздействием сил природы, либо под воздействием человека. Гидродинамическая авария – это чрезвычайное событие следствие неуправляемое перемещение больших масс воды несущих разрушение и затопление обширных территорий. Стихийные бедствия - природные явления или процессы, которые вызывают катастрофические ситуации , характеризующиеся внезапным нарушением жизнедеятельности населения , разрушением и уничтожением материальных ценностей, поражением или гибелью людей. Метеорологические и агрометеорологические ОЯ Природные пожары Стихийные бедствия могут возникать как независимо друг от друга, так и во взаимосвязи: одно из них может повлечь за собой другое. Если в результате хозяйственной или иной деятельности, на каком либо участке происходят устойчивые отрицательные изменения в окружающей природной среде, состоянии естественных экологических систем, генетических фондов растений и животных, то такие участки объявляются зонами чрезвычайной экологической ситуации. А участки где в результате хозяйственной или иной деятельности произошли глубокие необратимые изменения окружающей природной среды, повлекшие за собой существенное ухудшение здоровья населения, природного равновесия, разрушения естественных экологических систем, деградацию флоры и фауны, то такие участки объявляются зонами экологического бедствия. ЧС связанные с изменением состояния суши могут быть классифицированы как нарушения и загрязнения литосферы. ЧС связанные с изменением состава и свойств атмосферы могут быть классифицированы как аэродинамические нарушения и загрязнения. Нарушения могут возникать в результате возведения высоких зданий, сооружений, отвалов, глубоких выемок. Следствие этого: Загрязнения атмосферы разделяют на группы по физическому состоянию вещества: Классифицируются как гидродинамические нарушения и загрязнения. Нарушения связаны с изменением размещения режима и динамики поверхностных, грунтовых и подземных вод. Загрязнение происходит вследствие поступления в водоемы и водотоки недостаточно очищенных сточных вод, с которыми поступает широкий спектр загрязнителей. Волнения в отдельных районах, вызванных выступлением антиобщественных сил или националистических групп, попытки захвата гос. общественных учреждений, радио и теле станций. Одиночный (случайный) ракетно-ядерный удар нанесенный с акватории нейтральных вод. После рассмотрения характеристик чрезвычайных ситуаций можно сделать следующий вывод, что ЧС возникают в основном в результате: Проектно производственных дефектов Сложности проектирования Снижение качества регламентных работ. Все указанные причины ЧС могут существовать как отдельно, так и быть связанными друг с другом, а также дополнять друг друга. Для обеспечения безопасности, в частности на производстве, во многих странах разрабатываются специальные законодательные акты, директивы, стандарты, регламентирующие правила 
и мероприятия по предупреждению аварийных ситуаций. Во всех высокоразвитых странах в последние годы уделяется все большее внимание совершенствованию системы подготовки кадров , особенно руководителей высоко рискованных производств, разнообразных служб безопасности , экспертизы и страхования.
III. Защита человека от стихийных бедствий
В соответствии с Федеральным законом «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» от 21.12.1994 г. № в РФ функционирует единая государственная система предупреждения и ликвидации стихийных бедствий (РСЧС).
Предупреждение чрезвычайных ситуаций – это комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно и направленных на максимально возможное уменьшение риска возникновения ЧС, а также на сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь в случае их возникновения.

Организация работы по предупреждению ЧС в масштабах страны проводится в рамках Федеральной целевой программы «Снижение рисков и смягчение последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в РФ». В соответствии с этим постановлением определены основные направления предупреждения ЧС, уменьшение потерь и ущерба от них:

· мониторинг окружающей природной среды и состояния объектов народного хозяйства;

· прогнозирование ЧС природного и техногенного характера и оценка их риска;

· рациональное размещение производственных сил по территории страны с точки зрения природной и техногенной безопасности;

· предотвращение в возможных пределах некоторых неблагоприятных и опасных природных явлений и процессов путем систематического снижения их накапливающегося потенциала;

· предотвращение аварий и техногенных катастроф путем повышения технологической безопасности производственных процессов и эксплуатационной надежности оборудования;

· разработка и осуществление технологических мер по снижению возможных потерь и ущерба от ЧС (смягчению их возможных последствий) на конкретных объектах и территориях;

· подготовка объектов экономики и систем жизнеобеспечения населения к работе в условиях ЧС;

· разработка и участие в специальных мероприятиях по предупреждению террористических и диверсионных актов и их последствий;

· декларирование промышленной безопасности и лицензирование видов деятельности в области промышленной безопасности;

· проведение государственной политики в области защиты населения и территорий от ЧС;

· проведение государственного надзора и контроля по вопросам природной и техногенной безопасности;

· страхование природных и техногенных рисков;

· информирование населения о потенциальных природных и техногенных угрозах на территории проживания.

Основными способами защиты населения в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени являются: своевременное оповещение; защитные сооружения ГО — убежища и противора​диационные укрытия; использование средств индивидуальной защиты и медицинской помощи; проведение эвакуационных мероприятий. 
В случае угрозы или возникновения чрезвычайной ситуации федеральные и местные органы ГО ЧС осуществляют опове​щение — передачу речевой информации с использованием городских сетей проводного, радио-, телевизионного вещания и локальных средств. Перед передачей речевой информации могут включаться электросирены, различные сигнальные устройства, что означает подачу предварительного сигнала «Внимание всем!».
При возникновении ЧС проводится экстренная эвакуация по территориальному признаку, то есть эвакуация из мест проживания или нахождения людей.
В зависимости от масштабов ЧС проводят или локальную, или местную эвакуацию. По объему эвакуационных мероприятий эвакуацию разделяют на общую (эвакуацию всех людей из данного района) и частную (эвакуацию женщин, детей).
При долговременном радиоактивном загрязнении и значительной плотности загрязнения производится плановое отселение людей.
Команду на эвакуацию дают штабы ГО ЧС города.
Уходя из дома при эвакуации, необходимо взять с собой: сред​ства индивидуальной защиты; комплект одежды и обуви по сезону; запас продуктов на два дня; документы и деньги; аптечку с необ​ходимыми лекарствами. Упакованные вещи сложить в сумку и указать на бирке адрес и фамилию владельца. Выключить газ, воду, освещение и следовать к месту посадки в транспорт.
IV. Доврачебная помощь при стихийных бедствиях 
Медицинское обеспечение и помощь в чрезвычайных ситуациях.

Первая доврачебная помощь пострадавшему — это комплекс мероприятий, направленных на восстановление или сохранение жизни и здоровья пострадавшему, оказывается немедицинскими работниками (взаимопомощь) или самим пострадавшим (само​помощь). Основными условиями успеха при оказании первой помощи являются срочность ее оказания, знания и умение ока​зывающего первую помощь.
Правильная организация оказания первой медицинской по​мощи предполагает выполнение следующих условий:
· доврачебную помощь может оказать каждый работник;
· на каждом предприятии, в цехе, участке, отдельных помеще​ниях и в специально отведенных местах должны находиться аптечки или сумки первой помощи;

· руководитель лечебно-профилактического учреждения, об​служивающего данное предприятие, должен организовать строгий ежегодный контроль за правильностью применения правил оказания первой помощи;
· помощь пострадавшему, оказываемая немедицинскими работниками, не заменяет помощи врача и оказывается лишь до его прибытия.

При оказании помощи принципиально важно придерживаться четкого и определенного порядка.
1. Быстро, но осторожно осмот​реть пострадавшего непосредственно на месте, оценить окружающую обстановку и исключить возможность самому попасть под воздействие повреждающего фактора.
2. Нужно немедленно пре​кратить действие повреждающих факторов и удалить пострадавшего из неблагоприятных условий, в которые он попал.            Однако, прежде чем приступить к оказанию помощи, еще до прихода медицинского работника нужно попытаться выяснить причину тяжелого состояния пострадавшего и только после этого остановить кровотечение, провести искусственное дыхание, на​ружный массаж сердца, наложить повязку и т. п. Если неясно, что нужно предпринять, то необходимо как можно быстрее доста​вить пострадавшего в лечебное учреждение.
Прекратить оказание помощи следует только при появлении явных признаков смерти.
Поскольку при оказании первой помощи нередко приходится снимать с пострадавшего одежду, чтобы не причинить ему допол​нительной боли, оказывающий помощь должен знать основные принципы и порядок снятия одежды и обуви.
Очень важно в процессе оказания доврачебной помощи мак​симально защитить пострадавшего от охлаждения не только на месте происшествия, но и во время перемещения в лечебное уч​реждение.
V. Мероприятия  по защите населения при стихийных бедствиях
 От оружия массового поражения людей защищают убежища. К конструкции убежищ и их размещению предъявляются следу​ющие требования:
· ограждающие конструкции убежищ должны быть прочными и обеспечивать как ослабление ионизирующих и других видов излучений до допустимого уровня, так и защиту от прогрева при пожарах;
· убежища следует размещать в максимальной близости от мест пребывания людей, их вместимость зависит от плот​ности заселения территории;
· убежища должны быть оборудованы в заглубленной части зданий (встроенные убежища) или вне зданий (отдельно стоящие убежища). Под убежища могут приспосабливаться подвалы, тоннели, подземные выработки (шахты, рудники) и т. п.
По защитным свойствам убежища подразделяют на классы в зависимости от: расчетной величины давления ударной волны ядерного взрыва; степени ослабления радиационного воздействия и способности защитить от взрывов обычных боеприпасов (сна​рядов, авиабомб).
Типовое убежище должно состоять из основного помещения, шлюзовых камер, фильтровентиляционной камеры и санитарного узла, иметь не менее двух входов и аварийных выходов, которые оборудуются защитно-герметическими дверями. В зависимости от вместимости и других факторов убежища можно также обору​довать помещениями для размещения дизельной электростанции, медицинской комнатой и т. д.
Убежища оборудуют системами водоснабжения, канализации, отопления и освещения, средствами связи, а основное помеще​ние — местами для сидения и лежания. Кроме того, убежища оснащают необходимым инвентарем, средствами аварийного освещения и комплексом средств для ведения разведки на зара​женной территории.
Противорадиационные укрытия защищают людей от радиаци​онного заражения и светового излучения, ослабляют воздействие ударной волны и проникающей радиации ядерного взрыва. Обо​рудуются они обычно в подвальном или подземном этаже зданий и сооружений. Наиболее пригодны для противорадиационных укрытий внутренние помещения каменных зданий с капиталь​ными стенами и небольшой площадью проемов.
Средства индивидуальной защиты (СИЗ) предназначены для защиты от попадания внутрь организма, на кожные покровы и одежду радиоактивных и отравляющих веществ, бактериальных средств. Они делятся на СИЗ органов дыхания (противогазы, распираторы, противопыльная ватно-марлевая повязка) и кожи (изолирующая специальная защитная одежда; белье, пропитанное специальными химическими веществами, поглощающими и нейтрализующими пары отравляющих веществ). К медицинским средствам индивидуальной защиты относятся: аптечка индивидуальная (АИ-2), индивидуальный противо​химический пакет ИПП-8, 10 и пакет перевязочный индивиду​альный (ПП).
Примеры чрезвычайных ситуаций.
26.04.1986г. Чернобыльская авария:   разрушение 26 апреля 1986 года четвёртого энергоблока Чернобыльской атомной электростанции, расположенной на территории Украины (в то время   Украинской ССР). Разрушение носило взрывной характер, реактор был полностью разрушен, и в окружающую среду было выброшено большое количество радиоактивных веществ. Авария расценивается как крупнейшая в своём роде за всю историю ядерной энергетики, как по предполагаемому количеству погибших и пострадавших от её последствий людей, так и по экономическому ущербу.

Радиоактивное облако от аварии прошло над европейской частью СССР, Восточной Европой, Скандинавией, Великобританией и восточной частью США. Примерно 60 % радиоактивных осадков выпало на территории Белоруссии. Около 200 000 человек было эвакуировано из зон, подвергшихся загрязнению.

Чернобыльская авария стала событием большого общественно-политического значения для СССР. И это наложило определённый отпечаток на ход расследования её причин. Подход к интерпретации фактов и обстоятельств аварии менялся с течением времени и полностью единого мнения нет до сих пор.

06.06.2007 г.

Причиной взрыва метана на шахтах "Юбилейная" и "Ульяновская" стало вмешательство в работу систем безопасности, передает РИА Новости. 

На шахте "Ульяновская", где 19 марта после взрыва метана погибли 110 человек, имело место вмешательство в работу зарубежного оборудования безопасности, которое отключало все системы при повышении уровня метана. 

Говоря о "техническом факторе": во многом аварии на российских шахтах были спровоцированы тем, что собственники предприятий не хотели проводить дегазактивацию шахт, что позволило бы изначально снизить уровень метана. Владельцы компаний не желают тратить средства на эту дорогостоящую процедуру, сказал глава Ростехнадзора.

17.07.2007г. Вечером в понедельник во Львовской области (Украина) произошла крупная техногенная авария. Около 17.00 по местному времени (18.00 мск) в Бузском районе Львовщины на перегоне Красное - Ожидов, в 80 км к востоку от Львова, сошли с рельсов 15 цистерн товарного поезда   2005, в которых находился высокотоксичный желтый фосфор. Это ядовитое и огнеопасное вещество применяется для изготовления минеральных удобрений и чрезвычайно опасно для жизни человека - его смертельная доза составляет 0,05-0,15 г. 

На воздухе желтый фосфор легко окисляется и самовоспламеняется. Поэтому когда цистерны оказались повреждены, мгновенно начался пожар. 

На место происшествия прибыли несколько десятков пожарных расчетов из близлежащих районов Львовской области и около 150 военнослужащих внутренних войск Украины. К вечеру сюда же вылетел вице-премьер Украины Александр Кузьмук, который возглавил штаб по ликвидации аварии, первый замминистра по чрезвычайным ситуациям Владимир Антонец и оперативная группа МЧС Украины. Позднее пресс-служба МЧС Украины сообщила, что к ликвидации последствий чрезвычайной ситуации привлечено уже 450 человек личного состава и 80 единиц техники. 

При схождении цистерн, по данным украинских специалистов, оказалось повреждено 50 м железнодорожного полотна, около 100 м контактной сети и 3 опоры. Во время тушения пожара образовалось облако из продуктов горения - зона заражения составила около 90 квадратных километров, сообщило агентство "Интерфакс" со ссылкой на МЧС Украины. В зону заражения попало 14 населенных пунктов Бузского района и отдельные территории Радехивского и Бродовского районов Львовской области. 

Первоначально украинские СМИ сообщили, что при тушении пожара пострадали четверо пожарных, которые прибыли на место событий одними из первых. Сейчас они находятся в реанимации. 

Ночью, пока пожарные занимались тушением горящих цистерн, оперативная комиссия решала вопрос о необходимости эвакуации людей из близлежащих населенных пунктов. Как пояснил в интервью украинским СМИ пресс-секретарь МЧС республики во Львовской области Павел Василенко, в селах, расположенных в непосредственной близости от места аварии, находились сотрудники МЧС, которые обходили дворы и изучали обстановку. В итоге было принято решение не проводить принудительную эвакуацию всех местных жителей, а ограничиться эвакуацией родителей с детьми и всех желающих. По данным МЧС Украины, всего из опасного места были вывезены 793 человека из шести населенных пунктов Бузского района. 

К полуночи горящий желтый фосфор удалось потушить. Как выяснилось, горели семь цистерн. Впрочем, хотя саму аварию удалось оперативно ликвидировать, украинские специалисты пока отказываются давать прогнозы о ее возможных последствиях. Сейчас на месте событий работает комиссия, которая выясняет, какой компании принадлежал груз. Известно, что цистерны следовали со станции Аса (Джамбул, Казахстан) на станцию Оклекса (Польша). Специалисты занимаются расследованием причин аварии.
14.08.2007г. Крупная техногенная авария произошла на предприятии ОАО "Саянскхимпласт" в городе Саянске Иркутской области, сообщает newsinfo. Сегодня на этом предприятии в 5.34 по московскому времени в печи по производству дихлорэтана произошел взрыв. 

        Погибло три человека, один с ожогами 90% тела находится в реанимации, еще четыре человека получили ожоги верхних дыхательных путей, сообщил "Интерфаксу" во вторник заместитель начальника Управления информации МЧС РФ Виктор Бельцов. Информации об экологических последствиях пока нет, добавил он. 

В результате взрыва на ОАО "Саянскхимпласт" не зафиксировано образования облака, содержащего опасные химвещества, сообщил "Интерфаксу" заместитель Виктор Бельцов.

По сообщению РБК, прокуратура г. Саянска по факту взрыва на химическом заводе ОАО "Саянскхимпласт" возбудила уголовное дело по ч.3 ст.217 Уголовного кодекса РФ ("нарушение правил безопасности на взрывоопасных объектах"). Как сообщили в пресс-службе прокуратуры региона, в настоящий момент следствие отрабатывает различные версии произошедшего.

В 09.41 по московскому времени пожар был потушен, авария устранена, печь заглушена. Химическая угроза близлежащим населенным пунктам, окружающей среде, рабочим предприятия отсутствует. На место происшествия выезжали прокурор города, следственно-оперативная группа, оперативная группа МЧС области. Осмотр места происшествия будет закончен после охлаждения цеха.

20.08.2007г. Техногенная авария на заводе в Китае 
Жертвами аварии на металлургическом заводе на востоке Китая стали 14 человек, 59 пострадали, сообщает РИА Новости. На алюминиевом заводе в провинции Шаньдун произошел разлив жидкого металла. Причины аварии выясняются. Медики борются за жизни пострадавших, многие из которых получили сильные ожоги.

14.10.2007 г. в результате воздействия ливневого дождя и шквалистого ветра (порывы до 20 м/сек) произошли множественные обрывы линий электропередач в Туапсинском районе в Краснодарском крае. В ауле Псебе повреждена кровля на жилых домах и социально-значимых объектах. Без электроснабжения остались 120 домов (проживают 427 человек). 

В течение суток восстановлено электроснабжение 40 домов, без электроснабжения остаются 80 домов (проживают 320 человек, в том числе 30 детей). 

          Ремонтно-восстановительные работы, в которых задействовано 105 человек и 17 единиц техники, продолжаются. 

14.10.2007 г. в результате неблагоприятных погодных условий в Московской и Смоленской областях произошло нарушение электроснабжения 532 населенных пунктов с населением около 63 тысяч человек. Отмечалось нарушение движения железнодорожного транспорта на участке "Можайск-Вязьма". Организованы аварийно-восстановительные работы.

В течение суток восстановлено электроснабжение в 470 населенных пунктах (проживает 51009 человек) - 88% от общего количества. Остаются обесточенными 62 населенных пункта в 6 районах Московской области (Подольский, Волоколамский, Рузский, Клинский, Солнечногорский и Истринский) и Гагаринском районе Смоленской области (3559 жилых домов, проживает 12183 человека), 147 трансформаторных подстанций. 

Созданы и работают оперативные штабы ГУ МЧС России по Смоленской области,  ГУ МЧС России по Московской области, а также оперативный штаб администрации Гагаринского района Смоленской области. 

Основные усилия направлены на обеспечение жизнедеятельности медицинских учреждений,  дошкольных и школьных заведений. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Предупреждение и ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций – одна из актуальных проблем современности. Хорошо организованная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, умелые действия по проведению аварийно-спасательных работ в очагах поражений, оказание необходимой помощи пострадавшим позволяют сократить число погибших, уменьшить материальные потери и обеспечить успешную работу объектов экономики.

Повышение безопасности жизнедеятельности возможно только при постоянном совершенствовании органами гражданской обороны системы оповещения и обучения населения способами защиты от опасностей, предоставления убежищ и средств индивидуальной защиты, проведения эвакомероприятий.

Человек бессилен предотвратить все чрезвычайные ситуации, но в его силах избежать жертв и ущерба. Мир не стоит на месте, человечество постоянно идет вперед, и в дальнейшем в прессе все также будут появляться сообщения о чрезвычайных ситуациях, но будем надеяться, что пройдет короткое время, и эти сообщения станут выглядеть иначе, чем это было раньше.

Список использованной литературы :

1. Безопасность жизнедеятельности: Защита населения и территорий при чрезвычайных ситуациях: Учебное пособие /Денисов. -2-е. Издательский центр МарТ, 2007

2. Безопасность жизнедеятельности: Учебное пособие -11-е. Русак. Омега-Л.Лань. 2007

3. Оффициальный сайт МЧС Россиие -рйhttp://www.mchs.gov.ru/
о Российской Федерации по делам 
�EMBED Unknown���








PAGE  
2

_1271518716.unknown

_1271432736.bin

