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Введение.
Удачное  сочетание  ресурсов  железных  руд,  древесины  как  энергетического   и  технологического  топлива  и  водообеспеченности,  в  сочетании  с  крепостным   трудом  в  18в.  сделали  Урал  главным  металлургическим  районом  России.    Так   первая   частновладельческая  мануфактура  появилась  на  Урале   в 1631  году (Ницинский  медеплавильный  завод).  За  годы  социалистического  строительства  Урал  превратился  в  район  высокоразвитой  промышленности.  Наряду  с  чёрной  и  цветной  металлургией  отраслями   его  специализации  стали  лесная,    химическая  и  машиностроительная  промышленность.  Здесь  развиты  не только материало-  и  энергоёмкие  производства,  но  также  и  наукоёмкие,  так  на долю  Урала  приходится  1/5  всей  промышленной  продукции  страны (второе  место).  Урал  занимает  четвёртое  место  по  объёму  сельскохозяйственной  продукции.   

        В  уральском  экономическом  районе  находятся  Уральские  горы,  которые  узкой  полосой  протянулись  вдоль  восточной  окраины  Русской  равнины – от  побережья  холодного  Карского  моря  до  знойных  степей  Казахстана  -  более  чем  на  2000 км.  Урал  издавна  считался  границей  между  двумя  частями  света:  Европой  и  Азией.    Необычайно  красива  природа  Уральских  гор:  особую  прелесть  Южному  Уралу  предают  покрытые лесами  сглаженные  вершины  и  склоны гор,  живописные  долины  быстрых  рек  западного  склона  с  роскошными  лугами. Озёра  с  живописными  скалистыми  берегами  блёстками  рассыпаны  в  горах  и  на  равнине  Зауралья.                                                                                         

В  состав  Уральского  экономического  района  входят:  Курганская,  Оренбургская,  Пермская  (с  Коми-Пермятским  автономным  округом),  Свердловская,  Челябинская  области, республики  Башкортостан  и  Удмуртия.  Площадь  района  составляет   824 тыс. км². 

1. Состав района
Особенно важную роль, в условиях становления и развития рыночных отношений, играет региональная экономика в действенном научном обеспечении экономических преобразований, создании единого экономического пространства при рационализации межрегиональных связей, формировании региональных рынков. Каждый регион в настоящее время имеет разный стартовый уровень вхождения в рынок.

Уральский экономический район на карте России

Уральский экономический район — один из 12 экономических районов Российской Федерации, состоит из 7 федеральных субъектов:

Республика Башкортостан 

Удмуртская Республика 

Курганская область 

Оренбургская область 

Пермский край¹ 

Свердловская область 

Челябинская область 

C 1 декабря 2005 г. Пермский край включает в себя в прошлом отдельные федеральные субъекты Пермскую область и Коми-Пермяцкий округ.

Площадь Уральского экономического района составляет 4,8% территории
РФ. Численность населения - 14% населения РФ. Доля промышленного производства в РФ - 15%. В составе района, расположенные на западе -
Удмуртская, Башкирская республики и Пермская область, в т.ч. Коми-Пермяцкий
АО, расположенные в средней и северной частях Урала - Челябинская и
Свердловская области, Южноуральская - Оренбургская область и расположенная на востоке - Курганская область. На юге Урал имеет протяженную границу с
Казахстаном.

Выгоды экономико-географического положения Урала определяются его размещением на стыке европейской и азиатской части России, обмениваясь с которыми сырьевыми ресурсами и готовой продукцией, Урал самым эффективным образом, с наименьшими затратами, использует свой природно-ресурсный и накопленный мощный производственный потенциалы, а также квалифицированные трудовые ресурсы.
Индустриальный комплекс Урала – один из самых мощных в стране. Это старопромышленный район, отличающийся высоким уровнем комплексного развития, исторически сложившейся, устойчивой производственной структурой. Отраслями рыночной специализации Уральского экономического района являются черная и цветная металлургия, машиностроение, химическая и нефтехимическая, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно – бумажная промышленность. Важное значение имеет также производство строительных материалов ( цемента, строительного кирпича и др. ) . Урал производит от 20 до 40 % общероссийского выпуска металлорежущих станков, экскаваторов, нефтеаппаратуры, химического оборудования и машин для сельского хозяйства, свыше 35 % чугуна, около 15 % деловой древесины и пиломатериалов, почти 20 % бумаги. Топливная промышленность, электроэнергетика , пищевая и легкая промышленность, а также сельского хозяйство дополняет хозяйственный комплекс Урала. Существенное влияние на формирование хозяйства Уральского экономического района оказывает его чрезвычайно выгодное экономико – географического положение. Урал занимает центральное положение в стране. Он входит в состав Западной экономической зоны России , граничит с районами Восточной
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2. Природно-ресурсный потенциал. 

Природные ресурсы Урала отличаются большим разнообразием и оказывают огромное влияние на его специализацию и уровень развития. Уральский экономический район обладает и минерально–сырьевыми , и топливными, и нерудными полезными ископаемыми . По запасам некоторых видов минеральных ресурсов ( медных руд, асбеста, калийных солей) Урал занимает ведущее место в мире. 

Топливные ресурсы Урала представлены всеми основными видами: нефтью природным газом, углем, горючими сланцами, торфом. Месторождение нефти сосредоточены в основном в Башкортостане, Пермской и Оренбургской областях и в Удмуртии, природного газа – в Оренбургском газоконденсатном месторождении, которое является крупнейшим в европейской части страны. 

Месторождения железных руд и руд цветных металлов сконцентрированы в основном в пределах Уральских гор. На Урале известно свыше 2 тысяч месторождений и рудопроявлений железных руд, из них балансовых месторождений – 75, эксплуатируются – 29. По добыче железной руды Урал уступает только Центрально – Черноземному экономическому району.

Урал выделяется большими запасами разнообразных ресурсов цветных металлов. Это и медные руды ( Красноуральская , Кировоградская, Гайское, и др. Месторождения ), и цинковые ( преимущественно медно–цинковые), и никелевые ( Верхний Уфалей, Орск, Реж). Имеются значительные ресурсы алюминиевого сырья ( бокситы ) , сосредоточенные в Североуральском бокситоносном  бассейне ( месторождений Красная Шапочка, Северная ,Сосьвинское и др. ).

Урал обладает крупными ресурсами калийных и поваренных солей. Здесь расположен один из самых больших соленосных бассейнов - Верхнекаменский, его балансовые запасы по всем категориям составляют свыше 173 млрд.т . Следует отметить также Илецкое месторождение поваренной соли в Оренбургской области. На Урале сосредоточены основные промышленные запасы асбеста в стране: Баженовское ( Свердловская область ) и Киембаевское (Оренбургская область ) месторождения. Имеются залежи глин, песков, известняка и др. 

Значительны лесные ресурсы района. Урал входит в многолесную зону страны, по лесистости ( свыше 40 % )уступает только Сибири, Дальнему Востоку и Северу европейской части страны. Преобладают хвойные леса. Основная часть лесных ресурсов расположена в северной части Уральского 
3. Население и трудовые ресурсы
Не  только  природные  ресурсы  Урала  определяют  его  рыночную  специализацию  и  размещение  производства.  Большое  значение  имеют  также  население  и  трудовые  ресурсы. Численность населения составляет 20,5 млн.человек. Четыре города имеют население свыше миллиона человек : Екатеринбург, Челябинск, Уфа, Пермь. Система  городского  расселения  включает  150  городов  и  256  посёлков  городского  типа. Наиболее урбанизированными являются Свердловская и Челябинская области , где в городах и поселках городского типа проживают соответственно 87 и 83 % населения. При  средней  плотности  населения  24,7  человек  на  1  км²  наиболее  высокими  показателями  заселённости  территории  выделятся  Челябинская  область  (41,8)  и  Удмуртия  (38,8),  самыми  низкими  -  Пермская  область  (18,6),  северная  часть  которой  ещё  мало  освоена,  и  слабоурбанизированная  Курганская  область  (15,6  человека  на  1  км²).  В  районе  наблюдается  естественная  убыль  населения. Высок  уровень  смертности,  особенно  в  трудоспособном  возрасте.  В  промышленных  регионах  продолжительность  жизни  ниже,  чем  в  регионах  с  более  высокой долей  сельского  населения.  
Урал  -  многонациональный  район  Российской  Федерации.  Русские  составляют  самую  многонациональную  группу  населения  и  проживают  во  всех  областях.  Татары  -  вторая  по  численности  группа.  На  северо-западе  проживают  коми,  коми-пермяки,  удмурты,  на  юго-западе  -  башкиры

Трудовые ресурсы Уральского экономического района отличаются высокой общеобразовательной и профессиональной подготовкой. В этом одна из причин более высокой производительности труда по сравнению со средней  по стране.
4. Отрасли специализации
Специализация  и  структура  хозяйства  в значительной  мере  определена  сочетанием  таких  межотраслевых  комплексов,  как  топливно - энергетический, металлургический,  машиностроительный,  химический,  лесопромышленный, строительный  и  агропромышленный. 

Топливно – энергетический комплекс обеспечивает функционирование всех отраслей хозяйства. Урал относится к числу районов с низкой обеспеченностью топливно-энергетическими ресурсами. Традиционная отрасль для Урала – угольная промышленность. Большое значение в настоящие время имеет добыча нефти и газа . Нефть  добывают  на  месторождениях Башкортостана  и  Удмуртии,  Пермской  и  Оренбургской  областей,  а  её  переработка  сосредоточена  в  Башкортостане (Уфа,  Салават),  Пермской  области  (Пермь)  и  Оренбургской  области  (Орск).  Основные  запасы  газа  располагаются  на   очень  небольшой  площади.  Глубина  продуктивных  горизонтов  составляет  1200 – 1800  метров.

Обьедененная Уральская энергосистема – это одна из крупнейших в стране, ее основа – теплоэнергетика, базирующая на угле и природном и попутном газе. Она представлена Рефтинской ( 3,8 млн. КВт), Троицкой (2,5 млн. КВт), и Ириклинской (2,4 млн. КВт), Южно-Уральской ГРЭС и др. Развита и гидроэнергетика – самые крупные ГЭС построенны на Ками: Воткинская и Камская; имеют несколько меньших по мощности гидроэлектростанции. На Урале есть атомная электростанция – Белоярская с мощным реактором на быстрых нейтронах.

Основа промышленности Урала – метолургический комплекс, в т.ч. черная и цветная металлургия. 

Черная металлургия Уральского экономического района представлена всеми стадиями производства, начиная от добычи и обогащения железных руд до выплавки чугуна, стали и проката.

Урал не покрывает своих потребностей в железной руде собственной добычей, руды дополнительно ввозятся из Курской магнитной аномалии, с Кольского полуострова (на расстояние 3000 – 3500 км), а также из Казахстана (Соколовска – Сарбайские), что значительно ближе. Однако проблема снабжения металлургии Урала железорудным сырьем осложняется в связи с переходом Карагандинского металлургического комбината (Казахстан) на снабжение с Соколовска – Сарбайского ГОКа. Поэтому ставится задача более полной разработки собственных ресурсов железных руд. На базе Качканарской группы месторождений работает один Качканарский горно-обогатительный комбинат, строится второй.

Марганцевые руды на Урале пока не добываются , хотя их запасы довольно значительны – 41,3 млн. т. ( Североуральский марганцевый бассейн в Свердловской области ).

На Урале есть запасы и хромитовых руд ( Сарановская группа месторождений), но они используются для производства огнеупоров вследствии низкого содержания оксида хрома и высокого содержания кремния. Для выплавки феррохрома применяются хромиты из Казахстана. 

Урал отличается высоким уровнем концентрации и комбинирования производства черных металлов. Основной тип предприятий – предприятия полного цикла, выпускающие чугун, сталь, и прокат. Наиболеекрупные из них – Магнитогорский, Нижнетагильский, Орско – Халиловский ( Новотроицк ) комбинаты и Челябинский металлургический завод – дают почти 80 % чугуна и 70 % стали, выполняемых в районе. Другие предприятия полного цикла находятся в Чусовом , Серове, Алапаевске, Белорецке, и других центрах.

Урале имеется  выплавка природнолегированных металлов ( Новотроицк ). Металл , производимый предприятиями Урала, отличается высоким качеством и относительно низкой себестоимостью.

Цветная металлургия также является отраслью рыночной специализации Уральского экономического района, отличается очень высоким уровнем развития, представлена производством меди, цинка, никеля. 

Ведущее место занимает медная промышленность, сырьевой базой которой служат медно – колчеданные руды, залегающие вдоль восточного склона Урала. Предприятия по выплавке черновой меди сосредоточены в районах добыче и руд: в Красноуральске, Кировграде, Ревде, Карабаши, Медногорске. Последующая стадия обработки меди – ее рафинирование – осуществляется на электролитических заводах в Кыштыме и Верхней Пышме.

На Урале осуществляются добыча и обогащение никелевых руд. Производство никеля сосредоточено в районах добыче руд: в Южном Зауралье ( Орск ), Уфалейском районе.

Алюминиевая промышленность Урала обеспечивается собственным сырьем. Алюминиевые заводы: Богословский ( г.Краснотурьинск), Уральский ( город Каменск – Уральский ) и другие.

Энергоемким является также производство титана и магния. На Урале оно представлено Березниковским титано-магниевым комбинатом и Соликамским магниевым заводом, которые базируются на карналлитах Верхнекамского соленосного бассейна . 

Для производства цинка в Уральском экономическом районе используется как местное сырье, представленное медно – цинковыми рудами, так и привозные концентраты. Крупный центр цинковой промышленности – Челябинск. 

Машиностроение Урала – крупная отрасль его рыночной специализации, занимает ведущее место в структуре промышленного производства Уральского экономического района. В настоящее время в районе работают почти 150 машиностроительных предприятий , представляющих все подотрасли машиностроения .

Многие производства являются металлоемкими, поэтому машиностроение тесно взаимодействует с металлургией. Основные центры тяжелого машиностроения: Екатеринбург ( « Уралмаш » , « Уралхиммаш », « Уралэлектротяжмаш », заводы бурового и металлургического оборудования и др. ), Орск( оборудование для металлургии и горно- рудной промышленности ), Пермь ( горно – шахтное машиностроение ), Уфа ( завод горного оборудования), Карпинск ( производство и ремонт горного оборудования ) и другие. Оборудования для нефтяной и газовой промышленности производится в Салавате, Бузулуки , Троицке и др.

Основные направления развития машиностроения Урала следующие : 

1. Техническое перевооружение и реконструкция действующих предприятий, внедрение гибких автоматических линий, оборудования со встроенной микропроцессорной техникой и пр., 

2. Углубление специализации машиностроительных предприятий. С этой целью в малых и средних городах создаются филиалы и цехи крупных заводов, сюда выводятся « непрофильные » предприятия из больших городов, формируются централизованные ремонтные и обслуживающие производства; 

3. Изменение структуры машиностроительного комплекса в сторону увеличения доли наиболее прогрессивных отраслей: станкостроения, 

производства точной механики, сложной аппаратуры и т. п. Одновременно произойдет дальнейшее углубление специализации района на производстве продукции тяжелого машиностроения. 

Химическая промышленность - отрасль рыночной специализации Урала – обладает мощной сырьевой базой, использует нефть , попутные нефтяные газы, уголь, соли, серный колчедан , отходы черной и цветной металлургии, лесной промышленности. Уральский экономический регион – один из ведущих в стране по развитию химической промышленности , которая представлена здесь всеми важнейшими производствами : минеральных удобрений, синтетических смол и пластмасс, синтетического каучука, соды, серной кислоты и другие. 

Фосфатные удобрения выпускаются в Перми , Красноуральске на основе привозных хибинских апатитов. При производстве минеральных удобрений используется серная кислота. 

Сернокислотная промышленность Урала базируется как на ископаемом сырье ( серный колчедан ), так и на отходах цветной металлургии ( Ревда, Кировоград ) и других отраслей . 

Содовая промышленность приближена к мосторождениям поваренной соли, а также комбинируется с производством калийных удобрений при наличии известняков и угля . Основные центры на Урале- Березники и Стерлитамак. 

Химия органического синтеза представлена производством синтетических смол и пластмасс ( Екатеринбург, Уфа , Салават , Нижний Тагил ), синтетического каучука (Стерлитамак, Чайковский), шин ( Екатеринбург,) и другой продукции. Эта отрасль использует как местные, так и поступающие из Западной Сибири нефти и газа. 

Лесная промышленность - отрасль рыночной специализации Уральского экономического района – работает на собственной сырьевой базе, представлена всеми стадиями производства начиная от заготовки древесины до выпуска конечной продукции ( бумаги, спичек, фанеры, мебели, домостроение и др.). Развита химическая переработка древесины и ее отходов. 

Важнейшие центры лесной и деревообрабатывающей промышленности расположены в Пермской и Свердловской областях ( Серов, Пермь, Соликамск и др.). Лесозаготовки ведутся преимущественно в южных и центральных частях этих областей, хотя основные лесные массивы находятся на севере. 

Большое значение имеет целлюлозно-бумажная промышленность Урала, предприятия которой также расположено в Пермской ( Краснокамск, Красновишерск, Соликамск ) и Свердловской ( Новая Ляля ) областях. 

Основные напрвления дальнейшего развития лесной и целлюлозно-бумажной промышленности : постепенный сдвиг в северные районы Урала, повышение комплексности использовании лесных ресурсов; увеличения химической и химико-механической переработки древесины; реконструкция и техническое перевооружение действующих предприятий. 

Строительная индустрия - на Урале опирается на собственную сырьевую базу. Это один из ведущих районов по производству цемента, который вырабатывается как на основе природного сырья , так и на основе отходов черной металлургии. Крупнейшие центры цементной промышленности – Магнитогорск, Еманжелинск ( Челябинская область). Значительная роль принадлежит Уралу и в производстве сборного железобетона, домов в панельном 

исполнении, кирпича, гипса, щебня и другой продукции, которая поступает во многие регионы страны. Строительные организации Уральского экономического района помогают осваивать месторождения нефти и газа в Западной Сибири, строить многие объекты в других районах. 

В составе Легкой промышленности Уральского экономического района выделяется кожевенно-обувная , построены также предприятия текстильной промышленности, например Чайковский комбинат шелковых тканей в Пермской области. Распространена швейная промышленность. Развитие легкой промышленности в регионе позволяет решать проблему использования ресурсов женского труда в районах концентрации тяжелой промышленности. 

Агропромышленный комплекс  специализирован  на  производстве  зерновой  и  животноводческой  продукции.   Площадь  сельскохозяйственных  угодий  35 млн га,  из   них  22,4  млн га  заняты  пашней, а 12,6 млн – естественными  кормовыми  угодьями.  Около  60%  всех  угодий  приходится  на  Южный,  остальные – на  Средний  и  Западный  Урал.

  В  структуре  посевных  площадей  зерновые  культуры  составляют  около – 2/5, а  кормовые -  более 1/3.  Остальное  приходится   примерно  в  равных  долях  на   технические  культуры,  картофель  и  овощи.  Наиболее  крупной  долей  зерновых  культур  отличается  Оренбургская,  Курганская  и  Челябинская  области,  технические  (подсолнечник,  сахарная  свекла,  лён) -  Оренбургская,  Пермская   обл.  и  Башкортостан,  картофеля  и  овощей -  Свердловская,  Пермская  обл., Удмуртия,  кормовых  культур – Пермская  и  Свердловская  обл.  По  валовому  сбору  зерна  (от  9  до  16  млн  т)  Урал  уступает  только  Северному  Кавказу  и  Западной  Сибири.  По  производству  картофеля  Урал  занимает  второе  место  в  стране,  уступая  лишь  Центральному  району, а  овощей -  третье  (вслед  за  Центральным районом  и  Северным  Кавказом).

В структуре посевных площадей Урала наибольший удельный вес занимает зерновые культуры ( около 65 % ), а также кормовые ( свыше 32 % ). Выращиваются также картофель, овощи, лен-долгунец, подсолнечник, сахарная свекла. Доля технических культур в посевах не велика – не многим более 1,5 % , что связано с их высокой трудоемкостью. Основные посевы зерновых сосредоточены в Оренбургской области и в Башкортостане. 

Специализация  сельского  хозяйства  Урала  меняется с  севера  на  юг.  В  северной  части  района  молочное  животноводство  и  свиноводство  сочетаются  с  выращиванием  картофеля,  овощей, льна,  ячменя  и  овса.  Южная  и  юго-восточная  части  -  важнейшие  зерновые  районы,  специализированные  на  производстве  сильных  высокобелковых  пшениц.  Здесь  также  развиты  мясное  животноводство  и  овцеводство.  Башкортостан  выделяется  производством  мёда.

Транспортный  комплекс   обеспечивает  взаимодействие составных  элементов  хозяйства.  Особенности  экономико-географического  положения  Урала  определили    конфигурацию  его  транспортной сети,  в  которой  преобладают  широтные  направления.  Построена  меридианная  железная  дорога,  выполняющая   внутрирайонные   перевозки.   Транспорт  района  отличается  высокой  грузонапряжённостью,  осуществляя  перевозки  массовых  грузов  внутри  района  и  транзитные.  Преобладает  железнодорожный  транспорт,  наряду  с  ним  хорошо  развит  трубопроводный.  Через  Северный  и Центральный  Урал  проложено  несколько  ниток  нефте-  и  газопроводов  из  Западной  Сибири  в  европейскую  часть  страны  и  за   рубеж.  Автомобильный  транспорт   имеет  большое  значение  для  внутрирайонных  перевозок.   Недостаточны  протяжённость  и  качество  автомобильных  дорог.

В Уральском экономическом районе преобладает железнодорожный транспорт. Железнодорожные магистрали пересекают Урал в основном широтном направлении, они осуществляют экономические связи с другими районами. Построена меридиальная железная дорога, выполняющая внутрирайонные перевозки. Предлагается построить Западно-Уральскую меридиальную и Северо-Уральскую широтную железные дороги, намечается строительство вторых путей, так как высока грузонапряженность дорог. 

Автомобильный транспорт имеет большое значение для внутрирайонных перевозок различных грузов. Недостаточны протяженность и качество автомобильных дорог с твердым покрытием. В дальнейшем намечается создать новые автомобильные и железнодорожные выходы в Северо-Кавказкий, Волго-Вятский, Западно-Сибирский экономические районы и Казахстан. 

Заключение. 

В Уральском Экономическом районе выделяются три подрайона: Среднеуральский (Свердловская область), Западно-Уральский (Башкортостан и Удмуртия, Пермская область), Южно-Уральский (Оренбургская, Курганская, Челябинская области). 

Среднеуральский подрайон специализируется на металлургии , черной и цветной, тяжелом и энергетическом машиностроении, химической и лесной промышленности. Это самый мощный промышленный район Урала. 

Западно-Уральский подрайон выделяется нефтедобывающей и нефтехимической промышленностью, транспортным машиностроением и станкостроением. 

Южно-Уральский подрайон отличается развитой черной и цветной металлургией, тракторостроение. В Оренбургской области формируется крупный газо-промышленный ТПК. Этот подрайон занимает ведущее место в сельскохозяйственном производстве Урала

Почти вся территория Урала подвержена мощной антропогенной нагрузке. Особенно негативное влияние на состояние окружающей среды в районе оказывают горно-добывающая промышленность, черная и цветная металлургия, химическая и нефтехимическая промышленность, тепло – и гидроэнергетика, лесозаготовки. В настощее время Урал считается зоной экологического бедствия – семь городов занесены в « черную » экологическую книгу России: Екатеренбург, Курган, Нижний Тагил, Пермь, Магнитогорск, Каменск-Уральский, Челябинск. В атмосферу Урала толь горными и металлургическими предприятиями выбрасываются сотни тысяч тонн вредных веществ ежегодно. Отходы производств почти не утилизируются, в регионе скопилось свыше 2,5 млрд. Куб. Метр. Отходов горного и металлургического производства. 

Тысячи гектаров земель изымаются под горные работы, загрязняются подземные и поверхностные воды, почвы, атмосфера, уничтожается растительность. Часть территории Южного Урала подверглась радиоактивному загрязнению. 

Несомненно, экологический кризис ставит под угрозу успех экономических реформ в регионе, так как требуемые затраты на ликвидацию хотя бы основных экологических нарушений в несколько раз превышают суммы, выделяемые для этих целей во всей стране. 

Главное направление дальнейшего развития хозяйства Уральского экономического района в условиях перехода к рыночной экономике – это всемирная интенсификация производства. В последние годы в регионе снизилась фондоотдача, а возросла фондоемкость производства. Это связано с накоплением физически и морально устаревших промышленно-производственных фондов, низкими темпами капитального строительства и реконструкции предприятия что в сочетание с резким преобладанием в структуре хозяйства тяжелой индустрии, чрезвычайно высоким уровнем концентрации производства затрудняет переход Урала к рыночным отношениям. Предприятия – гиганты района труднее поддаются модернизации и переоборудования, медленно реагируют на запросы рынка. Четвертая часть основных фондов в промышленности региона нуждается в замене на улучшенной технологической основе, в первую очередь, в черной и цветной металлургии.
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