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Введение
Бухгалтерская отчетность–это система показателей, отражающая имущественное положение организации на отчетную дату, а также финансовые результаты ее деятельности за отчетный период. Бухгалтерская отчетность формируется на основе данных бухгалтерского учета (статья 13 Закон № 129-ФЗ).

Практически каждое действие, принимаемое предприятием, в лице его руководителей, находит отражение в бухгалтерском учете.

Информация о хозяйственных операциях, произ​веденных экономическим субъектом за определенный период времени, обобщается в соответствующих учетных регистрах и из них переносится в сгруппированном виде в бухгалтерс​кую отчетность. Такая процедура обобщения учетной инфор​мации необходима в первую очередь самому предприятию и связана с необходимостью уточнения, а в ряде случаев и кор​ректировки дальнейшего курса финансово-хозяйственной де​ятельности конкретного предприятия.

Отчетность выполняет важную функциональную роль в системе экономической информации. Она интегрирует информацию всех видов учета и представляется в виде таблиц, удобных для восприятия информации объектами хозяйствования. Методологически и организационно отчетность является неотъемлемым элементом всей системы бухгалтерского учета и выступает завершающим этапом учетного процесса, что обуславливает органическое единство формирующихся в ней показателей с первичной документацией и учетными регистрами.

Поэтому бухгалтерская отчетность должна выявлять лю​бые факты, содержание которых может оказать влияние на оценку пользователями информации о состоянии собственно​сти, финансовой ситуации, прибылей и убытков.

Центральное место в финансовой отчетности организации занимает бухгалтерский баланс, так как он наиболее полно характеризует ее финансовое состояние на дату составления баланса, обычно на первое число месяца.

Если у предприятия есть филиалы, все они независимо от региона их функционирования, применяют избранные головным предприятием способы  введения учета и отчетности.

В настоящее время данные баланса информируют собственника (орган, уполномоченный управлять государственным имуществом; учредителя или  участника) или любое заинтересованное юридическое лицо и акционеров о  платежеспособности, ликвидности и прибыльности предприятия, об изменении  структуры источников средств, об изменении или приросте оборотного капитала. Это позволяет своевременно принять необходимые меры для улучшения  финансового состояния предприятия.

По международной системе оценки критериев полезной информации к бухгалтерскому учету предоставляются требования достоверности информации  (правдивость, возможность выбора конкретной информации), уместность  информации (своевременность, значимость, ценность  для  прогнозирования), сопоставляемость (возможность  сравнения  во  времени), понятность.

Содержание отчетности о деятельности предприятия, имущественном положении и степени финансовой устойчивости представляет интерес для потенциальных инвесторов, заинтересованных во вложении капитала.

Тема данной курсовой актуальна, поскольку бухгалтерская отчетность отражает имущественное положение организации, а также финансовые результаты ее деятельности, кроме того, по закону в конце отчетного периода бухгалтерскую отчетность организации  обязаны предоставить в ИФНС 

Целью написания курсовой работы, является анализ состав бухгалтерской отчетности, этапы формирования, а также порядок ее представления 

Главная задача бухгалтерской отчетности - это представление достоверной и полной информации о финансовом положении организации, ее финансовых результатах и изменениях в финансовом положении.

Предметом исследования является состав бухгалтерской отчетности, а объектом – условная организация ООО «Рублик».

К работе приложены формы отчетности ООО «Рублик». 
Глава 1. Общие подходы к формированию и представлению бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

1.1 Состав годовой бухгалтерской отчетности, порядок и этапы ее составления. Внесение исправлений. Виды и назначение бухгалтерской отчетности.

Бухгалтерская отчетность-это единая система  данных об имущественном и  финансовом положении организации и о результате ее хозяйственной  деятельности, составляемая на основе бухгалтерского учета всех хозяйственных  операций по установленным формам. В соответствии с действующим  законодательством, организации любых форм собственности должны составлять  бухгалтерскую отчетность на основе данных аналитического и синтетического  учета. Синтетический  учет-это учет обобщенных данных о видах имущества,  обязательств и хозяйственных операций по определенным экономическим  признакам, который ведется на синтетических счетах бухгалтерского учета.  Аналитический учет осуществляется в лицевых, материальных и иных  аналитических счетах, группирующих детальную информацию об имуществе,  обязательствах и иных хозяйственных операциях внутри каждого синтетического  счета. До составления заключительного баланса обязательна сверка оборотов и  остатков по аналитическим счетам Главной книги или другого аналогичного  регистра бухгалтерского учета на конец отчетного периода. 

Информация, которая формируется в бухгалтерском учете и отчетности,  должна отвечать определенным критериям: достоверности и надежности; оперативности; полноты и доступности; полезности для различных групп  пользователей; понятности и уместности.  

Для внешних пользователей главное  значение приобретает информация о  финансовом положении, финансовых результатах деятельности организации и их  изменениях. К таким пользователям могут относиться реальные и потенциальные  инвесторы, поставщики и подрядчики, покупатели и заказчики, налоговые  органы,  органы власти и общество в целом.

В отношении информации для внутренних пользователей цель   бухгалтерского учета состоит  в  формировании сведений, полезных руководству  предприятия для принятия управленческих решений.
Бухгалтерская отчетность является наилучшим источником информации для  внешних и внутренних пользователей при планировании, контроле и оценке  деятельности  предприятия. Она содержит в установленных формах систему  сопоставимых и достоверных сведений о реализованной продукции, работах и  услугах, затратах на их производство, об имущественном и финансовом  положении предприятия и результатах его хозяйственной деятельности. По данным отчетности руководитель отчитывается перед трудовым коллективом, учредителями (собственниками), соответствующими структурами управления  (финансовыми органами, банками), и иными заинтересованными организациями.

В соответствии с законодательством Российской Федерации, все  предприятия независимо от их организационно-правовых форм, за исключением бюджетных учреждений, представляют годовую бухгалтерскую отчетность собственникам, а также территориальным органам государственной статистики по месту регистрации предприятий. Государственные  и  муниципальные предприятия помимо этого представляют отчетность органам, уполномоченным управлять государственным имуществом.

Особое значение имеет возложение на территориальные органы государственной статистики функций сбора и обработки (свода) бухгалтерской отчетности организаций, расположенных на территории Российской Федерации, и представлении сводной информации органам государственной власти и местного самоуправления для успешного осуществления мероприятий перехода к рыночным  отношениям  в  экономике.

В настоящее время законодательством  Российской Федерации  предусмотрено, что годовая бухгалтерская отчетность предприятия является открытой для банков, бирж, инвесторов, покупателей, поставщиков и других внешних пользователей и подлежит публикации в установленном порядке и в сроки в газетах и журналах. Достоверность публикуемой отчетности подтверждается аудиторским заключением в случае, если она в соответствии с федеральными законами подлежит обязательному аудиту.

1.1 Состав [2]
Бухгалтерская отчетность предприятия состоит из следующих типовых форм:

1.  Бухгалтерского баланса (ф.№1); [Прил. 1]

2.  Отчета о прибылях и убытках (ф.№2); [Прил. 2]

3.  Отчета об изменении капитала (ф.№3); [Прил. 3]

4.  Отчета о движении денежных средств (ф. №4); [Прил. 4]

5.  Приложения к бухгалтерскому балансу (ф.№5).  [Прил. 5]

6.  Пояснительной записки. [Прил. 6]

7. Аудиторского заключения, подтверждающего достоверность бухгалтерской отчетности предприятий, если она в  соответствии с федеральными  законами подлежит обязательному аудиту. [Прил. 7]

Типовые формы бухгалтерской отчетности организаций, а также инструкции о порядке их заполнения, утверждаются Министерством финансов Российской Федерации. Другие органы, которым федеральными законами предоставлено право регулирования бухгалтерского учета, утверждают  в  пределах  своей  компетенции  формы  бухгалтерской  отчетности  и  инструкции  о  порядке  их  заполнения,  не  противоречащие нормативным правовым актам Министерства финансов. Специализированные  формы  устанавливаются  министерствами  и  ведомствами Российской  Федерации по  согласованию  с  Минфином  России.

Порядок составления 
Отчетность  составляется  за  месяц,  квартал  и  год  нарастающим  итогом  с  начала  отчетного  года,  при  этом  месячная  и  квартальная  отчетность  является  промежуточной.  Отчетным  годом  считается  период  с  1  января  по  31  декабря  календарного  года  включительно. При  этом  первым  отчетным  годом  для  вновь  созданных предприятий считается  период с даты их государственной  регистрации  по 31 декабря соответствующего года, а для предприятий, созданных  после 1 октября, - по 31  декабря  следующего  года.  Данные  о  хозяйственных операциях организации, совершенных до государственной регистрации, включаются в бухгалтерскую отчетность  за  первый  отчетный  год.

Организации,  подлежащие  ликвидации  и  реорганизации,  меняющие  государственную  форму  собственности  на  иную  в  отчетном  году,  представляют  отчет  по  типовым формам  годовой  бухгалтерской  отчетности  за  период  с  начала  года  до  момента  ликвидации  (реорганизации).

Предприятия  обязаны  строго  соблюдать  установленные  сроки  представления  бухгалтерской  отчетности:  квартальной - в  течение  30  дней  по  окончанию  квартала,  а  годовой  -  в  течение  90  дней  по  окончании  года,  если  иное  не  предусмотрено  законодательством  Российской  Федерации. Днем  представления  организацией  бухгалтерской  отчетности  считается  дата  ее  почтового  отправления  или  дата  ее  фактической  передачи  по  принадлежности.  Если   дата  представления  отчетности  приходится  на  нерабочий  (выходной)  день,  то  сроком  считается  первый  следующий  за   ним  рабочий  день.

Оформление

Представляемая отчетность оформляется и утверждается в порядке, установленном учредительными документами. Все  формы  отчета  подписываются  руководителем и главным бухгалтером предприятия. Если же учет осуществляется на договорных началах специализированной организацией, то отчетность подписывается  руководителем   организации,  руководителем специализированной организации (централизованной бухгалтерии) и специалистом, ведущим бухгалтерский  учет.
Бухгалтерская отчетность включает в свой состав имущество всех производств, хозяйств, иных структурных подразделений, не являющихся юридическим лицом, но выделенным на отдельный баланс. Под отдельным балансом понимается система показателей, формируемая подразделением организации и отражающая его имущественное и финансовое положение на отчетную дату. Подразделения предприятия формируют отчетность по тем же правилам,  что  и  головное предприятие.

Если организация имеет дочерние и зависимые общества на территории Российской Федерации или за ее пределами, то, помимо собственного бухгалтерского отчета, она составляет сводную бухгалтерскую отчетность, включающую показатели отчетов  таких  обществ.  

Любая  форма  отчетности  должна   содержать  в  заголовке  перечень  таких  реквизитов,  как:  полное  наименование  организации  в  соответствии  с  зарегистрированными учредительными  документами;   вид  деятельности  согласно  Общесоюзному  классификатору  “Отрасли  народного  хозяйства”  (ОКОНХ);   организационно-правовую  форму  согласно  Классификатору  организационно-правовых  форм  хозяйствующих  субъектов (КОПФ);  код  формы  по  Классификатору  форм  собственности;  наименование  органа,  на  который  возложена   координация  и  регулирование  деятельности  государственного  или  муниципального  унитарного  предприятия;  полный  почтовый  адрес.

Составление  и  представление  бухгалтерской  отчетности  производится  в  тысячах  рублей  без  десятичных  знаков,  в  валюте  Российской  Федерации.  Организациям,  имеющим  существенные  объемы  оборотов  товаров,  обязательств и  проч.,  разрешается  представлять  бухгалтерскую  отчетность  в  миллионах  рублей  без  десятичных  знаков. 

В  бухгалтерской  отчетности  не  допускается  зачет  между  статьями  активов  и   пассивов,  статьями  прибылей  и  убытков,  кроме  случаев,  когда  такой  зачет  предусмотрен  соответствующими  положениями  по  бухгалтерскому  учету.[ 1]

Внесение изменений

Изменения  в  бухгалтерской  отчетности,  относящиеся  как  к  текущему,  так  и  к  прошлому  году  (после  ее  утверждения)  производится  в  отчетности,  составляемой  за  отчетный  период,  в  котором  были  обнаружены  искажения  ее  данных.  Прибыль  или  убыток,  выявленные  в  отчетном  году,  но  относящиеся  к   операциям  прошлых  лет,  включаются  в  финансовый  результат  отчетного  года.  Исправления  ошибок  в  бухгалтерской  отчетности  подтверждаются  подписями должностных  лиц,  с  указанием  даты   исправления.

При  выявлении  в  ходе  проверки  годовой  бухгалтерской  отчетности  занижения  доходов  или  финансовых  результатов  (если на  издержки  производства  отнесены  не  связанные  с  ними  затраты),  исправления  в  бухгалтерский  учет  и  отчетность   прошлого  года  не  вносятся.  Исправления  отражаются  в  текущем  году  как  прибыль  прошлых  лет,   в  корреспонденции  со  счетами,  по  которым  допущены  искажения.  Исправления,  допущенные  в результате  искажения  распределения  отклонений  фактической  себестоимости  сырья  и  материалов  от  их  учетной   (плановой)  себестоимости,  а  также   излишнее  отражение  затрат,  относящихся  к  прошлому  отчетному  году,  производится   записями  по  дебету  счетов  учета  ценностей  в  корреспонденции  со  счетом  80. 

В  тех  случаях,  когда  в затраты  на  производство продукции  включены   расходы,  подлежащие  отнесению  в  соответствии  с  действующим  законодательством  на  прибыль,  оставшуюся  в  распоряжении   организации,  исправление  осуществляется  путем  уменьшения  соответствующего  источника  на  сумму  указанных расходов    в  корреспонденции  с  кредитом  счета  80  “Прибыли  и  убытки”.  Если  организация  самостоятельно  и  своевременно,  до  проверки  налогового  органа,  выявила   ошибку,  внесла  исправления  в  бухгалтерскую  отчетность  и  расчеты  по  налогам,  уплатила  причитающиеся  суммы,  то  допущенные  ошибки  уже  не  расцениваются  как  налоговое  правонарушение.

Администрация  предприятия  вправе  самостоятельно   разрабатывать  и  утверждать  внутреннюю  отчетность,  ее   состав,  сроки  и  периодичность  представления.  Управленческий  учет  используется  только  внутри  самого  предприятия. Он  может  не  подчиняться  системе  двойной  записи;  измеряться  не  только  в  денежном,  но  и   в  натуральном,  и  трудовом  выражении;  группироваться  по  статьям  калькуляции,   а  не  по  статьям  затрат;  охватывать  отдельные  структурные  подразделения,  а  не  предприятие  в  целом;  использоваться  по  мере  надобности,  а  не  в  четко  установленные  сроки. 

Статьи   бухгалтерской  отчетности,  составляемой  за  отчетный  год,  должны  подтверждаться  результатами  инвентаризации  имущества  и  обязательств.
Виды отчетности [2]
Отчетность классифицируется по видам:

по экономическому содержанию: 

-
бухгалтерская
-
налоговая
-
статистическая
-
организационная
по длительности охватываемых периодов

-
промежуточная

-
годовая
по времени ее составления

-
посменная

-
ежедневная
-
недельная
-
декадная
-
месячная (оперативная)
по уровню специализации

-
общая

-
специализированная
по степени обобщения отчетных данных

-
индивидуальная

-
общая 
Назначение бухгалтерской отчетности

Бухгалтерская отчетность  организации служит  основным источником информации о ее деятельности, так как бухгалтерский учет собирает, накапливает и обрабатывает экономически существенную информацию о совершенных или запланированных хозяйственных операциях и результатах хозяйственной деятельности. таким образом, бухгалтерская отчетность служит инструментом планирования и контроля достижения экономических целей предприятия, которые можно свести к двум важнейшим экономическим целям предпринимательства. Каждый предприниматель  хотел бы получать прибыль и сохранить свой источник дохода. Если для собственника капитала сиюминутный доход важнее долговременной работы предприятия, он будет стараться получить прибыль как можно быстрее, чтобы изъять ее из предприятия, извлеченный таким образом прирост на собственный капитал уже не окажется в будущем в распоряжении предприятия. Изъятие капитала означает, что устойчивости предприятия и цели сохранения собственного капитала придается меньше значения чем цели получения дохода. Отсюда возникает необходимость постоянного информационного отслеживания этих двух целей с помощью бухгалтерской отчетности – важного инструмента рыночных отношений.

Тщательное изучение отчетности раскрывает причины успехов, а также недостатков в работе, помогает наметить пути совершенствования деятельности организации. 

Внешние пользователи по данным бухгалтерской отчетности получают возможность :

-
оценить финансовое положение потенциальных партнеров;

-
принять решение о целесообразности и условиях ведение дел с тем или иным партнером;
-
избежать выдачи кредитов ненадежным клиентам;
-
оценить целесообразность приобретения активов той или иной организации;
-
правильно построить отношения с заказчиками;

-
учесть возможные риски предпринимательства
Для внутренних пользователей бухгалтерская отчетность , а также данные учета, послужившие основой для ее формирования, являются важными показателями как для оперативного управления, так и для контроля сохранности своего имущества.

В условиях рыночных отношений значительно возрастает круг пользователей бухгалтерской отчетностью. В современной системе бухгалтерского учета организации формируют информацию как для внешних, так и для внутренних пользователей, число которых может насчитывать десятки, сотни и даже тысячи юридических лиц. 

Руководители организации – нуждаются в информации о финансовом состоянии организации – как текущем, так и ожидаемом. Имея такую информацию, руководство обеспечивает эффективное управление для принятия соответствующих управленческих решений.

Акционеры – на основе данных бухгалтерской отчетности оценивают, насколько эффективно администрация выполняет свои функции, то есть насколько прибыльно менеджеры ведут дела и какую часть прибыли они могут позволить себе изъявить в качестве вознаграждения.

          Кроме того, утверждая на годовых собраниях годовой бухгалтерский отчет акционерного общества, акционеры одновременно осуществляют контроль за деятельностью руководства акционерного общества. Во многих странах действует такая норма: если за отчетный год акционерное общество допустило убыток в размере 50-70% суммы УК, то закон обязывает АО провести внеочередное собрание акционеров, на котором должны быть решены вопросы:

-
продолжать ли функционирование данного АО или объявить  себя банкротом;
-
полностью сменить членов правления данного АО.
В этой связи не случайным является требование международных и ряда национальных стандартов финансовой отчетности об обязательности раскрытия информации о доходах руководства.

Кредиторы – банки и другие заимодавцы, предоставляющие организации краткосрочные и долгосрочные кредиты, должны быть уверены в том, что организации сможет выплачивать проценты и погасить ссуды.

Коммерческие партнеры – поставщики, у которых организация приобретает товары, сырье им материалы, и потребители, которые покупают у нее продукцию.
        Поставщикам необходимо знать, способна ли организация оплатить свои долги, клиенты должны быть уверены, в том что организация является надежным источником поставок и ей не грозит крах.

Налоговые органы – им необходимо иметь информацию о прибыли организации и ее имущественном состоянии для определения суммы налога, которую она должна уплатить.

Государственные органы управления (органы Министерства имущественных отношений РФ, Госкомстата России) должны владеть информацией для обеспечения сводок по отраслям народного хозяйства и территориям.

Работники организации – хотят иметь информацию о финансовом положении и о доходах, поскольку от этого зависит их карьера, размер заработной платы и стабильность рабочих мест.

Финансовым аналитикам и консультантам необходима информация для клиентов. 
Общественность имеет законное право на информацию об организации, поскольку ее потребителей, местных жителей – посредством решения вопросов экологии, занятости.

 Из приведенного перечня пользователей бухгалтерской отчетности видно, что интересы пользователей значительно различаются. в методических рекомендациях о порядке формирования показателей бухгалтерской отчетности. 

Глава 2 Структура и содержание бухгалтерской отчетности на примере ООО «Рублик»

2.1. Краткая экономическая характеристика ООО «Рублик»

Выписка из учетной политики

Общество с ограниченной ответственностью «Рублик» создано в порядке, установленном Законодательством РФ в елях осуществления хозяйственной деятельности в соответствии с Уставом предприятия. [прил. 8]
Полное наименование Общества: Общество с ограниченной ответственностью «Рублик».

Сокращенное наименование Общества: ООО «Рублик».

Адрес ООО «Рублик»: Российская Федерация, Алтайский край, г. Барнаул, 

Общество создано с целью осуществления хозяйственной деятельности в рамках действующего законодательства, приносящей доходы учредителю.

ООО «Рублик» имеет право осуществлять все виды деятельности, разрешенные законодательством РФ. Основным видом деятельности ООО «Рублик» является торговая деятельность. 

Оперативный бухгалтерский учет, статистический учет и отчетность общества осуществляется в порядке, установленном законодательством РФ. Финансовые результаты деятельности общества определяются на основе годового бухгалтерского баланса. По месту нахождения ООО «Рублик» ведется полная документация в объеме, установленном действующим законодательством Российской Федерации.

По масштабу деятельности торговое предприятие относится к малым торговым предприятиям, так как численность работающих составляет 20 человек.

По товарной специализации торговое предприятие можно отнести к комбинированному, объединяющему несколько товарных групп, родственных по общности спроса и удовлетворяющих определенный круг потребностей (торговля продовольственными товарами).

В магазине существует пять отделов:

— Хлебный отдел;

— Кондитерский отдел;

— Отдел мясо-рыба;

— Отдел молочных продуктов;

— ликероводочный отдел.

Оперативный бухгалтерский учет, статистический учет и отчетность общества в ООО «Рублик» осуществляет главный бухгалтер под руководством генерального директора. Финансовые результаты деятельности общества определяются на основе годового бухгалтерского баланса. По месту нахождения ООО «Рублик» ведется полная документация в объеме, установленном действующим законодательством РФ. Текущее руководство осуществляет генеральный директор ООО «Рублик». Организационная структура по состоянию на 1 августа 2006 года приведена на рис. 1 [Прил. 9]
Предприятие возглавляет генеральный директор, который организует всю работу предприятия и несет полную ответственность за его состоянием и деятельностью перед государством и трудовым коллективом. Директор представляет предприятие во всех учреждениях и организациях, распоряжается имуществом предприятия, заключает договора, издает приказы по предприятию, в соответствии с трудовым законодательством принимает и увольняет работников, применяет меры поощрения и налагает взыскания на работников предприятия, открывает в банках счета предприятия.

Главный бухгалтер обеспечивает организацию бухгалтерского учета на предприятии контроль за рациональным, экономичным использованием всех видов ресурсов, сохранностью собственности, активным воздействием на повышение эффективности хозяйственной деятельности предприятия.

Бухгалтерия ООО «Рублик» осуществляет учет средств предприятия и хозяйственных операций с материальными и денежными ресурсами, устанавливает результаты финансово-хозяйственной деятельности предприятия и др. Схема организационной структуры подразделения, ответственного за ведение бухгалтерского учета и подготовку бухгалтерской отчетности представлена на рис. 2 [Прил. 10]
В основе распределения обязанностей между сотрудниками бухгалтерии лежит кооперационный принцип. Кооперационный принцип подразумевает распределение обязанностей между сотрудниками отдела.

Главный бухгалтер отвечает за правильность ведения бухгалтерского учета в целом, а также составляет бухгалтерский баланс и другие отчетные формы.

Главный бухгалтер обеспечивает организацию бухгалтерского учета на предприятии и контроль за рациональным, экономичным использованием всех видов ресурсов, сохранностью собственности, активным воздействием на повышение эффективности хозяйственной деятельности предприятия.

Главный бухгалтер подписывает совместно с руководителем ООО «Рублик» документы, служащие основанием для приемки и выдачи товарно-материальных ценностей и денежных средств, а также расчетных, кредитных и денежных обязательств.

Главный бухгалтер обеспечивает контроль за отражением на счетах бухгалтерского учета всех осуществляемых хозяйственных операций, предоставление оперативной информации, составление в установленные сроки бухгалтерской отчетности, осуществление экономического анализа финансово-хозяйственной деятельности по данным бухгалтерского учета и отчетности в целях выявления и мобилизации внутрихозяйственных резервов.

Бухгалтер осуществляет расчет заработной платы, расчет налогов и т.п. Он отвечает за составление, обработку первичных документов.

Кассир выполняет операции по приему, учету и хранению денежных средств и ценных бумаг с обязательным соблюдением правил, обеспечивающих их сохранность, получает по оформленным в соответствии с установленным порядком документам денежные средства и ценные бумаги в учреждениях банка, осуществляет выплату рабочим и служащим заработной платы, премий, оплату командировочных и других расходов, ведет кассовую книгу, сверяет фактическое наличие денежных сумм и ценных бумаг с книжным остатком, а также подготавливает кассовую отчетность.

Ведение бухгалтерского учета в ООО «Рублик» обеспечивается автоматизированной программой учета «1С – Бухгалтерия.7.7»

Помимо выбранного способа ведения бухгалтерского учета на ООО «Рублик» приказом по учетной политике утверждаются:

— рабочий план счетов бухгалтерского учета, содержащий применяемые в организации синтетические и аналитические счета, необходимые для ведения бухгалтерского учета в соответствии с требованиями своевременности и полноты учета и отчетности;

— формы первичных учетных документов, применяемых для оформления хозяйственных операций, по которым не предусмотрены унифицированные (типовые) формы первичных учетных документов, а также формы документов для внутренней бухгалтерской отчетности;

— методы оценки отдельных видов имущества и обязательств;

— порядок проведения инвентаризации активов и обязательств организации;

— правила документооборота и технология обработки учетной информации;

— порядок контроля за хозяйственными операциями, а также другие решения, необходимые для правильной постановки бухгалтерского учета.

ООО «Рублик» самостоятельно разрабатывает рабочий план счетов на основе утвержденного плана. Магазин вправе из всей совокупности синтетических счетов выбрать действительно необходимые для себя, вводить (с разрешения Министерства финансов РФ) новые синтетические счета, используя свободные коды счетов.

На основе системы субсчетов, предусмотренной утвержденным Планом счетов [4] и Инструкцией по применению Плана счетов, организации определяют перечень используемых субсчетов, при необходимости объединяя, исключая или добавляя новые субсчета, а также полную номенклатуру аналитических счетов и их кодовые обозначения.

Обеспечивая контроль за отражением на счетах бухгалтерского учета всех осуществляемых хозяйственных операций и отвечая за получение оперативной информации о состоянии дел в организации главный бухгалтер ООО «Рублик» детально разработали технологию и порядок обработки учетной информации на каждом этапе учетных работ.

2.2 Структура  и  содержание  типовых   форм  бухгалтерской  отчетности [5]
Форма  №1  “Бухгалтерский  баланс” [прил. 1]
Бухгалтерский  баланс - это  документ,  в  котором  отражаются  основные  и  оборотные  средства  предприятия,  собственные  и  заемные  источники  их  формирования,  структура  которых  представлена  на  определенные  отчетные  даты  в  денежной  оценке.  Баланс  является  главной  частью  отчетности,  его  анализ  позволяет  контролировать  состояние  дел,  совершенствовать  управление  предприятием.  В  бухгалтерском  учете  баланс  рассматривается  как  способ  обобщения  и  группировки  хозяйственных  средств  предприятия  по  их  составу,  размещению,  источникам  формирования,  необходимым  для  обеспечения  непрерывной  работы  организации.  

Баланс  строится  по  унифицированным  формам,  единым  для  предприятий  и  организаций  всех  отраслей  народного  хозяйства  и  всех  форм  собственности.

Основой  построения  баланса  является  классификация  хозяйственных  средств  предприятия,  которые  представлены  по  двум  направлениям:

-  по  составу  и  размещению  средств  -  актив  баланса;

-  по  источникам  их  формирования  и  целевому  назначению  -  пассив  баланса.

В  балансе  используется  принцип   группировки  операций   по  экономически  однородным  признакам.  Активы  представлены  в  балансе  как  стоимость  имущества  и  долговых  прав  в  распоряжении  предприятия  на  отчетную  дату.  Погашение  пассивов,  принимаемых  как  обязательства  предприятия  по  займам  и  кредиторской  задолженности,  приводит  к  уменьшению  стоимости  имущества  или   поступающих  доходов.  Превышение  активов  над  пассивами   равняется  наличию  источников  собственных   средств  предприятия  (включая  его  прибыль),  которые  отражаются  в  пассиве  отчетного  баланса. 

В балансе    должно  присутствовать   обязательное  равенство  итогов:  сумма  всех  статей  актива  должна  быть  равна  сумме  всех   статей  пассива.

По  своему  строению  баланс  представляет  собой  двустороннюю  таблицу. 

Актив  баланса  состоит  из  двух  разделов:

I. Внеоборотные  активы

II. Оборотные  активы.

К  внеоборотным  активам  относятся  следующие  статьи:  “Основные  средства”;  “Незавершенное  строительство”,  “Нематериальные  активы”,  “Долгосрочные финансовые вложения”,  “Доходные   вложения  в  материальные  ценности”,  “Прочие  внеоборотные  активы”. К оборотным  (краткосрочным)  активам  относятся: “Запасы”, “Дебиторская  задолженность”,  “Краткосрочные  финансовые  вложения”,  “Денежные  средства”,   прочие  оборотные  активы.

Основные  средства  (внеоборотные  активы)  участвуют  в  производственном  процессе  многократно,  перенося  свою  стоимость  на  готовую  продукцию  по  частям.  Оборотные  средства  потребляются  полностью  в  течение  одного  производственного  цикла,  и  их  стоимость  переносится  на  готовую  продукцию  целиком.    

Пассив  баланса  включает  в  себя  три  раздела:

III.  Капитал  и  резервы.

IV.  Долгосрочные  обязательства.

V.  Краткосрочные  обязательства.

В  пассиве  баланса  отражается  структура   ресурсов  по  источникам  их  образования.  Пассив  включает  в  себя:

-  собственные  средства  предприятия: “Уставный  капитал”,  “Добавочный  капитал”,  “Резервный  капитал ”  и  прочие
-  заемные  средства:  краткосрочные  и  долгосрочные  кредиты  и  займы,  кредиторскую  задолженность  (работникам  по  заработной  плате;  бюджету  и  внебюджетным  фондам  -  по  обязательным  платежам;   поставщикам  за  отгруженную  продукцию)


По   каждому  разделу  актива  и  пассива  баланса  подсчитываются  итоги.  Сумма  итогов   разделов  записывается  в   последней  строке  “Баланс”  и  называется  валютой  баланса.  В  графе  3  баланса  показывают  данные  на  начало  года  (вступительный  баланс),  которые  должны  соответствовать  данным  графы 4 бухгалтерского  баланса  за  предыдущий  период,  с  учетом  произведенной  реорганизации,  или  изменений  в  учетной  политике  предприятия.   

Бухгалтерские  балансы  классифицируются:

-  по срокам составления;

-  по времени составления;

-  по объему информации  и  др.

По срокам  составления  различают  месячный,  квартальный  и  годовой  балансы.

По времени составления различают вступительный, текущий,  ликвидационный,  разделительный, объединительный балансы.

По  объему  информации  различают  единичные  и  сводные  балансы.

Данные  баланса  необходимы:

-  для  контроля  над  наличием  и  структурой  средств  и  источников;

-  для  контроля  над  размещением  средств;

-  для  контроля над степенью изношенности основных  фондов  предприятия;

-  для  анализа финансового  состояния  и  платежеспособности  предприятия.

Изучение бухгалтерского баланса позволяет выявить обеспеченность  организации  собственными оборотными  средствами,  состояние  расчетных  и  кредитных  отношений,  финансовое  состояние  организации  в  целом.

Виды хозяйственных операций:
Первый вид хозяйственных  операций  вызывает  изменение  только  в   активе  баланса:  одна  статья  его  увеличивается,  другая  уменьшается  на  сумму  хозяйственной  операции,  то  есть,  видоизменяется  состав  хозяйственных  средств,  их  размещение.  Итог  баланса  не  изменяется.  К  операциям  первого  вида  относятся  все  операции  по  использованию    материальных  ценностей  в  процессе  производства,  по  выпуску  готовой  продукции  из  производства,  ее  отгрузке,   погашению  дебиторской задолженности,  получению  денежных  средств  в  кассу  предприятия  наличными  с  расчетного  счета  и  т.д.

Второй  вид  хозяйственных  операций  вызывает  изменение  только  в  пассиве  баланса:  одна  его  сторона  увеличивается,  другая  уменьшается,  то есть,  видоизменяются  источники  хозяйственных  средств.  Итог  баланса  не  изменяется.  К  операциям  второго  вида  можно  отнести  начисление  подоходного  налога  с  сумм   начисленной  заработной  платы.

Третий  вид  хозяйственных  операций  вызывает  изменения  в  активе  и  пассиве  баланса  одновременно  в  сторону  увеличения  его  статей.  Итог  баланса  также  увеличивается  на  сумму  хозяйственной  операции  по  активу  и  пассиву. К  этому  виду  операций  относятся  начисления   учредительных  взносов,  износа  (амортизации)  по  основным  средствам;  износа  по  малоценным  и  быстроизнашивающимся  предметам,  нематериальным  активам,  отчислений  на  социальное  страхование,  начисление  заработной  платы  и  премий  за  счет  себестоимости  продукции,  получение  кредитов,  авансовые  поступления  от заказчиков.

Четвертый  вид  хозяйственных  операций  вызывает  изменение  в   активе  и  пассиве  баланса  одновременно  в  сторону  уменьшения  его  статей.  Итог  баланса  также  уменьшается  на  сумму  хозяйственной  операции. К  этому  виду  относятся  операции  по  оплате  всех  видов  кредиторской  задолженности  (бюджету,  соцстраху,  арендодателям.  поставщикам,  рабочим  и  служащим),  зачету  ранее  полученных  авансов,  реформации  баланса  по  списанию  использованной  в  течение  года  прибыли  и  проч.

Для  отражения  конкретного  вида  средств  или  источников  в  балансе  каждому  виду  ресурсов  отводится  отдельная  строка,  которую  принято  называть  статьей  баланса.  Каждая  статья  баланса  выражена  отдельной  суммой.

В  подразделе  “Нематериальные  активы”  показывается  наличие  нематериальных  активов  по  остаточной  стоимости  (за  исключением  объектов  жилого фонда  и  нематериальных  активов,  по  которым  погашение  стоимости  не  производится).  Нематериальные  активы  могут  быть  внесены  учредителями  в  счет  вкладов  в  уставный  капитал,  получены  безвозмездно,  приобретены   организацией  в  процессе  деятельности.

В  подразделе  “Основные  средства”  показываются  данные  по  основным  средствам,  как  действующим,  так  и  находящимся  на  консервации,  или  в  запасе,  по  остаточной  стоимости  (кроме  основных  средств,  по  которым  погашение  стоимости  не  производится). К  основным  средствам  относится  часть  имущества,  используемая  в  качестве  средств  труда  при  производстве  продукции  в  течение  периода,  превышающего  12  календарных  месяцев,  стоимостью  свыше  100 минимальных  размеров  оплаты  труда.  В  этом подразделе  баланса  также в  размере  фактических  затрат   на  приобретение  показываются  земельные  участки,  объекты  природопользования,  приобретенные  организацией  в  собственность  в  соответствии  с  законодательством.  Арендные  предприятия,  заключившие  с  арендодателем  договор  аренды,  по  которому  предусматривается  переход  имущества,  относящегося  к  основным  средствам,  в  собственность  арендатора  по  истечении  срока  аренды  или  до   его  истечения,  при  условии  внесения  последним  выкупной  цены,  отражают  здесь  долгосрочно  арендуемые   основные  средства.

В  подразделе  “Незавершенные  капитальные  вложения”  показывается  стоимость  незаконченного  строительства,  затраты  по  формированию  основного  стада,  на  геологоразведочные  работы,  суммы  авансов  на  эти  цели.  При  осуществлении  капитальных  вложений  и  вложений  в  нематериальные  активы   сюда  могут  относиться расходы  по  уплате  процентов   за  полученный  на  эти  цели  кредит,  которые,  после  ввода  в  действие  основных  средств  и  постановки  на  учет  нематериальных  активов,  относятся  в  дебет  счета  81  “Использование  прибыли”.  На  счета  учета  капитальных  вложений   относится   сумма  налога  на  приобретение  автотранспортных  средств.

В подразделе “Доходные вложения в материальные  ценности” выделено  имущество  для  передачи  в  лизинг  и  имущество,  предоставленное  по  договору  проката,  учет  которого  осуществляется  на  балансовом  счете  03.

В  подразделе  “Долгосрочные   финансовые  вложения”  показываются  долгосрочные  (на  срок  более  одного  гола)  инвестиции  в  доходные  активы  других  организаций,  уставные  капиталы  других  организаций,  дочерние  общества,  зависимые  общества,  предоставленные  другим   организациям  займов.

По  строке  “Прочие  внеоборотные  активы”  отражаются  средства  и  вложения,  не  нашедшие  отражения  в  разделе 1.

В  подразделе “Запасы”  показываются  остатки  запасов  сырья,  основных  и  вспомогательных  материалов,  топлива,  покупных  полуфабрикатов  и  комплектующих  изделий,  запасных  частей,  тары  и  других  материальных   ценностей.  Материальные  ценности,  учитываемые  на  счетах  10  “Материалы”,  отражаются по фактической себестоимости их приобретения  (заготовления),  или  учетным  ценам.  Фактическая себестоимость  определяется  исходя  из  затрат  на  их приобретение,  включая  оплату  процентов  за  кредит,  наценки (надбавки), комиссионные вознаграждения,  таможенные  пошлины,  расходы  на  транспортировку,  хранение  и  доставку,  осуществляемые силами  сторонних организаций.  Ценности,  учитываемые  на  счете  12  “Малоценные  и  быстроизнашивающиеся  предметы”  отражаются  в  балансе  по  остаточной  стоимости.

По  строке  “Незавершенное  производство”  показывают  затраты  по  незавершенному  производству   и  незавершенным  работам  (услугам)  в  оценке,  принятой  организацией  при  формировании  учетной  политики.   Организации  (строительные,  научные,  занятые  в  геологии),  которые  осуществляют  в  текущем  году  расчеты  с  заказчиками  в  соответствии  с  заключенными  договорами  за  законченные  этапы  работ,  имеющих  самостоятельное  значение,  и  использующие счет  36,  отражают  по  данной  строке  принятые  заказчиком  этапы  по  договорной  стоимости.  

По  строке  “Готовая   продукция и  товары  для  перепродажи”  показывается  фактическая  производственная  себестоимость  остатка  законченных  изделий,  прошедших  испытание  и  приемку, соответствующих  техническим  условиям  и  стандартам.  Продукция,  не  отвечающая  этим  требованиям,  показывается  в  составе  незавершенного  производства. Организации,  осуществляющие  свою  деятельность  в  промышленности  и  других  производственных  сферах,  по  этой  строке   показывают  изделия,  материалы,  продукты,  приобретаемые  специально  для  перепродажи,  остаток  товаров  отражается  в  бухгалтерском  балансе  по  покупной  стоимости.

По  строке  “Товары  отгруженные” обобщается  информация  и  о  готовых  изделиях,  переданных  другим  предприятиям  для  реализации  на  комиссионных  началах.

По  строке  “Расходы  будущих  периодов”  показывается  сумма  расходов,  произведенных  в  отчетном  году, подлежащая  погашению  в  следующих  отчетных  периодах   путем  отнесения  на  издержки  производства  (обращения)   или  другие  источники,  в  течение  срока,  к  которому  они  относятся.  К  таким  расходам,  в  частности,  принадлежат  суммы  арендной  платы,  расходы  на  рекламу,  подготовку  кадров,  уплаченные  вперед.

По  строке  “Прочие   запасы  и  затраты”    показываются  запасы  и  затраты,  не  нашедшие  отражения  в  предыдущих  строках  подраздела.

По строке “Налог  на  добавленную  стоимость  по  приобретенным  ценностям” отражается  сумма  налога  на  добавленную  стоимость  по  приобретенным  материальным  ресурсам,  малоценным  и  быстроизнашивающимся  предметам,  основным  средствам,  нематериальным  активам  и  другим  ценностям,  работам  и  услугам,  подлежащая  отнесению  в  следующих  отчетных  периодах  в  уменьшение  сумм  налога  для  перечисления  в  бюджет  или  уменьшение  соответствующих  источников  их  покрытия.

Остатки  по  счетам   бухгалтерского  учета,  отражающие  расчеты  организации  с  другими  предприятиями  и  лицами, проводятся в  балансе  в   развернутом  виде:  остатки  по  счетам   аналитического  учета,  по  которым  имеется  дебетовое  сальдо  -  в  активе,  по  которым  имеется  кредитовое  сальдо -  в  пассиве.  При создании  в  конце  отчетного  года  резервов по сомнительным  долгам, расчетам   за  продукцию  с  другими  организациями  и  гражданами  за  счет  финансовых  результатов,  дебиторская  задолженность,   по  которой  созданы  резервы,  уменьшается  на  сумму  этих  резервов  без  совершения  бухгалтерских  проводок  по  счетам.  В  пассиве  баланса  сумма  образованного  резерва  отдельно  не  отражается.  Дебиторская  задолженность  подразделяется  в  балансе  по   срокам  погашения:  до  12  месяцев  и  после  12  месяцев  с  отчетной  даты. По  статье  “Покупатели  и заказчики”  отгруженные  товары,  сданные  работы  и  оказанные  услуги  показываются  по  договорной  или  сметной  стоимости  до  момента  поступления  платежа  или  зачета  взаимных  требований,  а  по  статье  “Векселя  к  получению”  показывается  задолженность  заказчиков  по  отгруженной  продукции,  работам  и  услугам,  обеспеченная  векселем.          

В  активе  и  пассиве  баланса  по  статьям  “Задолженность  дочерних  (зависимых) обществ”  и  “Задолженность  перед  дочерними  зависимыми  обществами”  отражаются  данные  по текущим  операциям;  в   активе по  статье  “Задолженность  участников  (учредителей)  по  взносам  в  уставный  капитал” -  задолженность  учредителей  организации  по  вкладам  в  уставный  капитал;  по  статье  “Авансы  выданные”  отражаются  суммы,  уплаченные  другим  организациям  по  предстоящим  расчетам,  в  соответствии  с  заключенными  договорами.  По  статье  “Прочие  дебиторы”  показывается  задолженность  за  финансовыми  и  налоговыми   органами  (переплаты организации по  налогам,  сборам,  прочим  платежам  в  бюджет);  задолженность  работников предприятию  по  ссудам  и  займам;  суммы  по  возмещению  материального  ущерба;  задолженность  за  подотчетными  лицами;  пени,  штрафы, неустойки  и  проч. 

В  группе  статей  “Краткосрочные  финансовые  вложения”  показываются  краткосрочные  (на  срок  не  более  одного  года)  инвестиции  организации,  собственные  акции,  выкупленные  у  акционеров,  ценные  бумаги  других  организаций,  государственные  ценные  бумаги.

В  группе  статей  “Денежные  средства”  по  статьям  “Касса”,  “Расчетные  счета”  и  “Валютные  счета”  показываются  остатки  денежных  средств  организации  в  кассе,  на  расчетных  и  валютных  счетах  в  банках.  По  статье  “Прочие  денежные  средства”  показываются  суммы,  учитываемые  организацией  на 55, 56 и 57 счетах.

По  статье  “Прочие  оборотные  активы”  показываются  суммы,  не  нашедшие  отражения  по  другим  статьям  раздела  II бухгалтерского  баланса.

В  разделе  III  “Капитал  и  резервы”  по  статье  “Уставный  капитал”  показывается  уставный  капитал  организации,  образованный  за  счет  вкладов  его  учредителей  в  соответствии  с  учредительными  документами.  Увеличение  или  уменьшение  уставного  капитала  производится  по  итогам  деятельности  организации   за  истекший  год,  и  после  внесения  соответствующих  изменений  в  учредительные  документы.

По  статье  “Резервный  капитал”  отражается  сумма  остатков  резервного  капитала,  созданного   в  соответствии  с  законодательством  Российской  Федерации;  остатки  резервов,   если  их  создание  за  счет  прибыли  предусмотрено  учредительными  документами  или  учетной  политикой  организации.  В  таком  же  порядке  образуется  фонд  социальной  сферы  предприятия.

Эмиссионный  доход  акционерных  обществ  (суммы,  полученные  сверх  номинальной  стоимости  размещенных   акций  за  минусом  издержек  по  их  продаже),  суммы  от  дооценки  внеоборотных  активов,  безвозмездно  полученное  имущество  (кроме  относящегося  к  социальной  сфере), аналогичные  суммы  включаются  в  добавочный  капитал  организации   и  показываются  в  составе  статьи  “Добавочный  капитал”.

По  статье  “Целевые  финансирования  и  поступления”  показываются  остатки  средств,  полученных  из  бюджета,  отраслевых  и  межотраслевых  фондов  специального   назначения,  от   других  организаций,  физических  лиц  для  осуществления  мероприятий  целевого  назначения.

В  бухгалтерском  балансе прибыль /убыток/ организации подразделяется на  прибыль  /убыток/  прошлых  лет  и  прибыль  /убыток/  отчетного  года.  Нераспределенная  прибыль  отчетного  года  учитывается  в  сумме  нетто,  как разница  между  выявленной    прибылью   и   ее   частью,  направленной  на  уплату   налогов  в  бюджет.  На сумму  прибыли,  направленную  на   уплату  налогов,  делается на  отчетную  дату   бухгалтерская  проводка  с  кредита  счета  81  в  дебет  счета  80,  оставшаяся   часть  прибыли  списывается  со  счета  80  в  кредит  счета  88. Сальдо  счета  88  должно  соответствовать  данным  отчетного  баланса.   

В  разделе  V  “Краткосрочные  обязательства”  отражаются  суммы  кредиторской  задолженности,  подлежащей  погашению  в  течение  12   месяцев  после  отчетной  даты.  В  случае,  если  сумма  кредиторской  задолженности  подлежат  погашению  позже,  чем  через  12  месяцев, то  она  отражается    в  разделе  IV  “Долгосрочные  обязательства”.

В группе статей “Кредиторская  задолженность”: по статье “Поставщики и  подрядчики” показывается  сумма  задолженности поставщикам  и  подрядчикам  за  поступившие  материальные  ценности,  выполненные  работы  и  оказанные  услуги;  по  статье  “Векселя  к  уплате”  показывается  сумма  задолженности  поставщикам,  подрядчикам  и  другим  кредиторам,  которым  организация  выдала  в  обеспечение  векселя;  по  статье  “Задолженность  перед  персоналом  организации”    показывают  начисленные,  но   еще  не  выплаченные  суммы  оплаты  труда; по  статье  “Задолженность  перед  государственными   внебюджетными  фондами”  отражают  сумму   задолженности  по  отчислениям  на  государственное  социальное  страхование,  пенсионное  обеспечение,  медицинское  страхование,  в  фонд  занятости;   по  статье  “Задолженность   перед  бюджетом”  показывают  задолженность  организации  по  всем  видам  платежей  в  бюджет,  включая  подоходный  налог  с  работников;  по   статье  “Авансы  полученные”  показывают  суммы  полученных  от  сторонних  организаций  авансов  по  предстоящим  расчетам,  согласно  заключенных   договоров;  по  статье  “Прочие  кредиторы”  показывают  задолженность  организации  по  расчетам,  не  нашедшим  отражения  по  другим  статьям  группы  “Кредиторская  задолженность”.

По статье “Задолженность участникам (учредителям) по выплате доходов” отражают сумму задолженности организации по  причитающимся  к  выплате  дивидендам,  процентам  по  акциям,  облигациям,  займам  и  т.д.  По  статье  “Доходы  будущих  периодов”  показывают  средства,  полученные  в  отчетном  году,  но  относящиеся  к  будущим  отчетным  периодам,  учитываемые  на  балансовом  счете  83.

По  статье  “Резервы  предстоящих  расходов” показывают  остатки  средств,  зарезервированных  организацией  в  соответствии  с   принятой  учетной  политикой.  В  группе  статей  “Прочие  краткосрочные  пассивы”  показывают  суммы  краткосрочных  пассивов,  не  нашедших  отражения  по  другим  статьям  раздела  V  бухгалтерского  баланса.

К  бухгалтерскому  балансу  прилагается  справка  о  наличии  ценностей,  учитываемых  на  забалансовых  счетах:  арендованных  основных  средств  (в  том  числе,  по  лизингу),   товарно-материальных  ценностей,  принятых  на  ответственное  хранение,  товаров,  принятых  на  комиссию,  списанной  в  убыток  задолженности  неплатежеспособных  дебиторов, полученные  и  выданные  обеспечения  обязательств  и  платежей. 

Баланс несет в себе  значительный  объем  информации, охватывающий практически  все  многообразие  хозяйственных  операций  организации  в  сгруппированном  виде.  Он  соответствует  требованиям,  предъявляемым  к  бухгалтерской  отчетности  в  части  полноты  охвата  сведений  об  имущественном  и  финансовом  состоянии  организации,  о  его   изменении  и  о  финансовых  результатах  деятельности.        

      
    Форма  №2  “Отчет  о  прибылях  и  убытках” [Прил. 2]
Отчет  о  прибылях  и  убытках  в состоит  из  четырех  разделов.

В  раздел  I  “Доходы  и  расходы  по  обычным  видам  деятельности”  по  статье   “Выручка  (нетто)  от  продажи  товаров,  продукции,  работ,  услуг  (за  минусом  налога  на  добавленную  стоимость,  акцизов  и  аналогичных  обязательных  платежей)   показывается  выручка  от  реализации  готовой  продукции  (работ,  услуг),  от  продажи  товаров  и  т.п.,  учитываемая  на  счете  46 исходя   из  допущения  временной  определенности  фактов  хозяйственной  деятельности. Факты  хозяйственной  деятельности  организации  относятся  к  тому  отчетному  периоду,  в  котором  они  имели  место,  независимо  от  фактического  времени  поступления  или  выплаты  денежных  средств,  связанных  с  ним  фактах. Бухгалтерский  учет  производится  в  соответствии  с  методологией,  приведенной  в   разделе  2  ПБУ 1/98. [6]
Если  договором  обусловлен  момент   перехода  права  владения,  пользования  и  распоряжения  отгруженной  продукцией  и  риска  ее  случайной  гибели  от  организации  к  покупателю  после  момента  поступления  денежных  средств  в  оплату  отгруженной  продукции  на  расчетный,  валютный  и  иные  счета  организации  в  банке,  либо  непосредственно  в  кассу  организации,  а  также  при зачете  взаимных  требований  по  расчетам,  то  выручка  от  реализации  такой  продукции  включается  в  отчет  на  дату  поступления  денежных  средств  (зачета).  Аналогичный  порядок  применяется  в  отношении  выполненных  работ,  оказанных  услуг.

При  договоре  мены  выручка  от  реализации  продукции  (работ,  услуг)  отражается  в  бухгалтерском  учете  организаций,  выступающих  сторонами  по  договору,  одновременно  после  исполнения   обязательств  передать  соответствующие  товары.

При  реализации  товаров  по  договорам  комиссии  или  поручения  (кроме  розничной  торговли,  общественного  питания и аукционной  торговли),  в  бухгалтерском  учете  комитента  выручка  от  реализации  товаров  отражается  по  времени  получения  извещения  комиссионера  об  отгрузке  товара  покупателю.  

По  статье  “Себестоимость  проданных  товаров,  продукции,   работ,  услуг”  отражаются  затраты  предприятия,  связанные  с  производственной  деятельностью. Затраты,   связанные  со   сбытом  продукции,  а  также издержки  обращения  в  данные  этой  строки  не  включаются.

По  статье  “Валовая  прибыль”  подсчитывается  валовая  прибыль  организации  как  разница  между  выручкой  от  продажи  товаров,  продукции,  работ,  услуг   и  себестоимостью. 

По  статье  “Коммерческие  расходы”  отражаются:

-  организацией,  занятой  производством  продукции,  выполнением  работ  и  оказанием  услуг,
- затраты  по  сбыту,  учитываемые  на счете  43 и относящиеся к  реализованной продукции;

-  организацией,  занятой  в  торговой,  снабженческой,  сбытовой  и  иной  посреднической  деятельности, - издержки  обращения,  учитываемые  на  счете  44 и  приходящиеся  на  оприходованные   товары.

По  статье  “Управленческие  расходы”  отражаются  суммы,  учтенные  на  счете  26 и  списываемые  с  него  при  определении финансового  результата  непосредственно  на  счет  46.  В  случае  если  организацией  не  принят  в  учетной  политике  порядок  списания  общехозяйственных  расходов  непосредственно  на  дебет  счета  46,  то  доля  их,  относящаяся  к  проданной  продукции  (работам, услугам)  отражается  по  статье  “Себестоимость  проданных  товаров,  продукции,  работ,  услуг”.

Далее  по   статье  “Прибыль  (убыток )  от   продаж”  подсчитывается  результат  по  разделу I.

Раздел II  “Операционные  доходы  и  расходы”  включает  в себя  следующие  данные:

По  статьям  “Проценты  к  получению”  и  “Проценты  к  уплате” отражаются  суммы  причитающихся  к  получению  (уплате)  дивидендов,  процентов  по  облигациям,  депозитам,  проценты  по  банковским  счетам,  учитываемых  в  соответствии  с  правилами  бухгалтерского  учета  на  счете  80.

По  статьям  “Прочие  операционные  доходы”  и   “Прочие  операционные  расходы”  отражаются  данные  по  операциям,  связанным  с  движением  имущества  организации. К ним относятся:  реализация  основных  средств  и  прочего  имущества,  списание  основных  средств  с  баланса  по  причине  морального  износа,  сдача  имущества  в аренду,  содержание  законсервированных   производственных  мощностей  и  объектов,  аннулирование  производственных  заказов,  прекращение  производства,   не  давшего  продукции.  При  этом  доходы  и  затраты  по  этим  операциям  показываются  в  отчете  развернуто  (не  сальдируются) .  Кроме  того,  в  составе  операционных  доходов  и  расходов  отражаются  результаты  переоценки  имущества  и  обязательств,  стоимость  которых  выражена  в  иностранной  валюте  (курсовые  разницы);  расходы,  связанные  с  обслуживанием  ценных  бумаг;  сумма  причитающихся  к  уплате  налогов  и   сборов  за  счет  финансовых  результатов  в  соответствии  с  законодательством. Данные  по  операционным  доходам   показываются  за  минусом  налога  на  добавленную  стоимость.

Раздел  III  “Внереализационные  доходы  и  расходы” состоит  из  двух  статей:  “Внереализационные  доходы”  и  “Внереализационные  расходы”, где  собраны  операции,  не  нашедшие  отражения  в  предыдущих  статьях  отчета.

После  заполнения  трех  разделов  производится  подсчет  прибыли  (убытка)  до  налогообложения.  Далее  определяется  сумма  налога  на  прибыль  и  показывается  по  строке  150  отчета   “Налог  на  прибыль  и  иные  аналогичные  обязательные  платежи”.  Прибыль  без  налога  на  нее    отражается  по  строке  “Прибыль  (убыток) от обычной деятельности”.

В  отчете  о  прибылях  и  убытках  доходы  и  расходы  предприятия  должны показываться  с  подразделением  на  обычные  и  чрезвычайные.  К  чрезвычайным  доходам  относятся поступления,  возникающие  как  последствия  чрезвычайных  обстоятельств  хозяйственной  деятельности (стихийного бедствия, пожара,  аварии, национализации): страховое возмещение, стоимость материальных  ценностей,  оставшихся  от  списания  непригодных  к  дальнейшему  использованию  активов, и проч. К  чрезвычайным  расходам  относятся  расходы,  связанные  с  теми  же  событиями.  Эти  сведения  отражаются  в  IV  разделе отчета  “Чрезвычайные  доходы  и  расходы”.  

Окончательный  финансовый  результат   формируется  по  строке  190  отчета  “Чистая  прибыль  (нераспределенная  прибыль (убыток)  отчетного  года”, Он  должен  соответствовать  данным  бухгалтерского  баланса.


Сумма убытка отражается в отчете со знаком минус.  Графа  4  заполняется  с  учетом  требований,  изложенных  в  ПБУ 4/99 [7], в ней показываются суммы  соответствующих  показателей  за  прошлый  год,  с  учетом  произведенной  реорганизации. 

В  форме  отчета  указываются  сведения  о   дивидендах,  приходящихся  на  одну  акцию  (привилегированную  и  обычную);  предполагаемые  в  следующем  отчетном  году  суммы  дивидендов,   приходящихся  на  одну  акцию  (привилегированную  и  обычную).

Показатели  текущего  года  сравниваются  с  данными  отчетности  прошлого  года.                          

Анализ  каждого  слагаемого  прибыли  имеет  не  абстрактный,  а  вполне  конкретный  характер,  потому  что  позволяет  учредителям  и  акционерам,  администрации  выбрать  наиболее  важные  направления  активизации   деятельности  организации.

Другие обязательные  типовые  формы отчетности.
“Отчет  об  изменениях  капитала” [Прил. 3]предназначен  для  расшифровки  и  углубленного  изучения   данных  раздела  III  бухгалтерского  баланса,  он  содержит  следующие  числовые  показатели:  

-  величину   капитала  на  начало   отчетного  периода;

-  увеличение  капитала  -  всего



в  том  числе:

-  за  счет  дополнительного  выпуска  акций;

-  за  счет  переоценки  имущества;

-  за  счет  реорганизации  юридического  лица  (слияния,  присоединения);

-  за  счет  доходов,  которые,  в  соответствии  с  правилами  бухгалтерского  учета  и  отчетности,  относятся  непосредственно  на  увеличение  капитала;

-  уменьшение  капитала  -  всего



в  том  числе:

-  за  счет  уменьшения  номинала  акций;

-  за  счет  уменьшения  количества  акций;

-  за  счет  реорганизации  юридического  лица  (разделение,  выделение);

-  за  счет  расходов,  которые,  в  соответствии  с  правилами  бухгалтерского  учета  и  отчетности,  относятся  непосредственно  на  уменьшение  капитала;

-   величина  капитала  на  конец   отчетного  периода.


Отчет  составляется  в  разрезе  его  составляющих:  уставного  капитала;  добавочного  капитала;  резервного  капитала;  фондов  предприятия,  организуемых  в  соответствии  с  учредительными   документами  и  принятой  учетной  политикой.  Остатки  капитала  на  начало года  должны  соответствовать  данным  предыдущей  годовой  бухгалтерской  отчетности; остатки  на  конец года -  данным  годового  бухгалтерского  баланса  по  соответствующим  статьям.


II “Отчет о движении  денежных средств” [Прил. 4] должен  охарактеризовать   изменения  в  финансовом  положении  организации  в  разрезе  текущей,  инвестиционной  и  финансовой  деятельности;  раскрыть  данные  о  движении  денежных  средств  в  отчетном  периоде,  их  наличие,  поступление  и   расходование.  Он  содержит  следующие  числовые  показатели:

-  остаток  денежных  средств  на  начало  отчетного  периода;

-  поступило  денежных  средств  -  всего



в  том  числе:

-  от  продажи  продукции, товаров,  работ  и  услуг;

-  от  продажи  основных  средств  и  иного  имущества;

-  авансы, полученные  от  покупателей  (заказчиков);

-  бюджетные  ассигнования  и  иное  целевое  финансирование;

-  кредиты  и  займы,  полученные  дивиденды,  проценты  по  финансовым  вложениям;

-  прочие   поступления;

-  направление  денежных  средств  -  всего



  в  том  числе:

-  на  оплату  товаров,  работ,  услуг;

-  на  оплату  труда;

-  на  отчисления  в  государственные  внебюджетные  фонды;

-  на  выдачу  авансов;

-  на  финансовые   вложения;

-  на  выплату  дивидендов,  процентов  по ценным  бумагам;

-  на  расчеты  с  бюджетом;

-  на  оплату  процентов  по  полученным  кредитам,  займам;

-  прочие  выплаты,  перечисления;

-  остаток  денежных  средств  на  конец  отчетного  периода.

III Типовая  форма  №5 (годовая)  “Приложение  к  бухгалтерскому  балансу” [Прил. 5],  которая включает  в  себя  следующие  показатели:

-  Материальные затраты;

-  Затраты на оплату труда;

-  Отчисления в государственные внебюджетные фонды - всего;

  


в  том  числе:

-  в  Фонд  социального  страхования;

-  в  Пенсионный  фонд;

-  в  Фонд  занятости   населения;

-  на  медицинское  страхование;

-  Амортизационные  отчисления  -  всего



в  том  числе:

-  нематериальных  активов;

-  основных  средств;

-  Прочие  затраты;

-  Итого  по  элементам  затрат.

Такой  состав  формы  отчета  №5  обусловлен  требованиями  ПБУ 10/99 [8] Отдельные  показатели,  включенные  в  форму  №5,  допускается  представлять  в  виде  самостоятельных   форм  бухгалтерской  отчетности  или  включать  в  пояснительную  записку.

Субъекты  малого  предпринимательства,  не  применяющие  в  соответствии  с  законодательством  упрощенную  систему  налогообложения,  учета  и  отчетности,  имеют  право  не  представлять  в  составе  годовой  бухгалтерской  отчетности  ф.ф. №№  3,  4,  5,  пояснительную  записку.  Некоммерческие  организации  имеют  право  не  представлять  ф.  № 4,  а  при  отсутствии  данных  -  ф.ф.  №№  3  и  5.  Общественные  организации,  не  осуществляющие  предпринимательскую  деятельность  и  не  имеющие,  кроме  выбывшего  имущества,  оборотов  по  продаже  товаров,  не  разрабатывают   промежуточную  бухгалтерскую  отчетность,  а  в  составе  годовой  отчетности  не  представляют  ф.ф. №№  3,  4,  5  и  объяснительную  записку.

Все  остальные  организации  обязаны  в  составе   годовой  отчетности  давать   пояснения  к  бухгалтерскому  балансу  и  отчету  о  прибылях  и  убытках  по  поводу  учетной  политики  предприятия,  обеспечивать  пользователя  дополнительными  данными,  которые  нецелесообразно  включать  в  типовые  формы,   но  которые  необходимы для  реальной  оценки  финансового  положения  организации,  финансовых  результатов  ее  деятельности  и  изменений  в  ее  финансовом  положении.     

IV. [Прил. 6] В  пояснительной  записке  должно  сообщаться  о  фактах  неприменения  правил   бухгалтерского  учета  в  случаях,  когда  они  не  позволяют  достоверно  отразить  имущественное  состояние  и  финансовые  результаты  деятельности  организации,  с  соответствующим  обоснованием.  В  противном  случае,  неприменение  правил  бухгалтерского  учета  рассматривается  как  уклонение  от  их   выполнения  и  признается  нарушением  законодательства  Российской  Федерации  о  бухгалтерском  учете.  Организация  должна  обеспечить  подтверждение  оценки  в  денежном   выражении  последствий  отступлений  от  существующих  правил  бухгалтерского  учета  и  отчетности.

Порядок  раскрытия  учетной  политики  организации  установлен  ПБУ  1/98 [6]. Должны  быть  отражены  принятые   организацией  способы  ведения  бухгалтерского  учета  по  отношению  к  начислению  амортизации,   оценке  производственных  запасов,  товаров,  незавершенного  производства,  готовой  продукции,  признанию  прибыли  и  другие  способы,  без  знания  которых  пользователям  невозможно  произвести  достоверную  оценку  финансового  состояния  организации.  В  пояснительной  записке  к  бухгалтерской  отчетности  организация  объявляет  об  изменении  своей  учетной  политики  на  следующий  отчетный  год.

Здесь же  приводятся  сведения,  не  нашедшие  отражения  в  типовых  формах  годовой  бухгалтерской  отчетности, например:  о  наличии  на  начало  и  конец  отчетного  периода  и  движении  в  течении  отчетного  периода  отдельных  видов  нематериальных  активов, основных  средств,  арендованных  основных  средств,  отдельных  видов  финансовых  вложений;  об  остатках  на  начало  и  конец  отчетного  периода  дебиторской  и   кредиторской  задолженности;  об изменениях  в  капитале; о  количестве  акций, выпущенным  акционерным  обществом  и  полностью  оплаченных;  количестве   акций,  выпущенных,  но  не  оплаченных  или   оплаченных  частично;  номинальной  стоимости  акций,  находящихся  в  собственности  акционерного  общества,  ее  дочерних  или  зависимых  обществ;  о  наличии,  составе  и  движении   средств  резервов;  об  объемах  продаж  по  видам  деятельности  и  географическим  местам  сбыта;  о событиях  после  отчетной  даты  и  условных  фактах  хозяйственной  деятельности;  о  прекращенных  операциях  и  проч.

Таким  образом,  действующие  формы  бухгалтерской  отчетности  предусматривают  широкий  охват  информации  о  деятельности  предприятия,  а  методология  составления  отчетности  совершенствуется  в  направлении  полноты  охвата  хозяйственных  операций. 

2.3 Организация  работы  по  составлению  бухгалтерской  отчетности.

Ответственность  за  организацию  бухгалтерского  учета  и  отражение  его  результатов  в  отчетности,  соблюдение  законодательства  при  выполнении  хозяйственных  операций  возложена  на  руководителя  предприятия.  Принятая  учетная  политика  утверждается   его  приказом,  при  этом  разрабатываются:

-  рабочий  план  счетов,  создаваемый  на  основе  Плана  счетов  бухгалтерского  учета,  утвержденного  Министерством  финансов  РФ,  содержащий  применяемые  в  организации  счета,  необходимые  для  ведения  синтетического  и  аналитического  учета;

-  формы  первичных  учетных  документов,  применяемые  для  оформления  бухгалтерских  операций,  по  которым  не  предусмотрены  типовые  формы  первичных  документов,  а  также  формы  документов  для  внутренней  бухгалтерской  отчетности;

-  круг   лиц,  имеющих  право  подписи  первичных  документов.  При  этом  без  подписи  главного  бухгалтера  или  уполномоченного  им  лица  денежные  и  расчетные  документы,  финансовые  и  кредитные  обязательства  считаются  недействительными  и  не  должны  приниматься  к  исполнению.  В случае  разногласий между руководителем и главным бухгалтером при осуществлении  отдельных  хозяйственных  операций  первичные  документы  могут  быть  приняты  к  исполнению  по письменному  распоряжению  руководителя,  который  в  этом  случае  несет  всю  полноту  ответственности  за  последствия  таких  операций  и  включение  данных  о  них  в  бухгалтерский  учет  и  бухгалтерскую  отчетность;

-  методы  оценки  отдельных  видов  имущества  и  обязательств.  Имущество,  обязательства  и  другие   факты  хозяйственной  деятельности  для  отражения  в  бухгалтерском  учете  и  бухгалтерской  отчетности  подлежат  оценке  в  денежном   выражении.  Оценка  имущества,  приобретенного  за  плату,  осуществляется  путем  отражения  затрат  на  его  покупку;  имущества,  полученного  безвозмездно  -   по  рыночной  стоимости  на  дату  оприходования;  имущества,  произведенного  в  самой  организации  -  по  стоимости  его  изготовления  или  по  фактическим  затратам,  связанным  с  его  производством.  В  состав  затрат  могут  быть  включены  затраты  на  приобретение   самого  объекта  имущества,  проценты  по  коммерческому  кредиту,  наценки,  комиссионные  вознаграждения,  уплаченные  снабженческим  и  сбытовым  организациям,  таможенные  пошлины,  затраты  на  транспортировку,  хранение  и  доставку.  Рыночная  стоимость  имущества,  полученного  безвозмездно,   может определяться  на  основе  цены,  действующей  на  дату  оприходования  имущества  на  аналогичный  вид  продукции.  Данные  о  действующей  цене  должны  быть  подтверждены  документально  или  путем  проведения  экспертной  оценки.
-  порядок  проведения  инвентаризации;

- правила  документооборота  и  технология  обработки  учетной  информации;

-  порядок   контроля  за  хозяйственными  операциями;

-  другие  решения,  необходимые  для  организации  бухгалтерского  учета.

Для  обеспечения  своевременного  составления  квартального  или  годового  отчетов предприятие вводит  сводный  график  работы  всех  подразделений  бухгалтерии  с  указание  сроков  выполнения  работ.  При  ручной  технике  учета  в  сроки,  установленные  графиком,  подсчитывают  итоги  в  журналах  -  ордерах,  при  необходимости  суммы  из  одних  регистров  записывают  в  другие  и  осуществляют  взаимную  сверку  встречных  корреспонденций  счетов.  Последовательность  учетных  работ  при  переносе  сумм  и  закрытии  учетных  регистров  журнально-ордерной  формы  по  окончании  месяца  следующая:

-  из  листков-расшифровок  вносят  дебетовые  и  кредитовые  обороты  в  журналы-ордера  и  ведомости,  при  этом  делают  соответствующие  отметки  в  регистрах-расшифровках  и  журналах-ордерах;

-  из  ведомости  №1  по  дебету  счета  “Касса”  и  ведомости  №2  по  дебету  счета  51  переносятся  итоги  в  журналы-ордера  №3,  10-1,  13  и   проч.;

-  подсчитывают   итоги  в  ведомостях  аналитического  учета  №7, 12, 14,  15,  16,  17  и  других,  после  чего  итоговые  данные  отражают  в  соответствующих  журналах- ордерах;


-  подсчитывают  итоги  оборотов  по  кредиту  счетов  в  журналах-ордерах.


Если  журналы-ордера  содержат   аналитические  данные  по  счетам,  делают  подсчеты  и  определяют  остаток  на  следующий  месяц,  сверяют  итоги  различных   регистров,  имеющих  взаимосвязь  по  корреспондирующим  счетам.  Затем  производят  записи  из  журналов-ордеров  в  Главную  книгу  -  оборота  по  кредиту  одного  или  нескольких  счетов  и  сумм  по  дебету  всех  корреспондирующих  с  ним  счетов.  После  этого  подсчитывают  обороты  по  дебету  и  определяют  остатки  на   1  число   следующего  месяца  по  каждому  синтетическому  счету.  Записи  в  Главную  книгу  делают  только  из  журналов-ордеров,  после  определения  в  Главной  книге  остатков  по  счетам  их  сверяют  с  аналитическими  данными,  составляют  баланс  и  другие  отчетные  таблицы  по  данным  регистров   журнально-ордерной  формы.

Более  прогрессивным  способом  является  составление  отчетности  при  помощи  средств автоматизации.  В  этом  случае  при  учете  используются  сводные  учетные  документы  -  учетные  регистры,  -  которые  составляться  на  машинных  носителях.

Автоматизированная  форма  учета  основана   на  использовании   электронно-вычислительной  техники.  Она  представляет  собой  комплексную  автоматизацию  учетного  процесса,  начиная  от  сбора  первичных  учетных  данных  до  получения  бухгалтерской  отчетности.  

2.4 Основные требования к составлению бухгалтерской отчетности

Формы бухгалтерской отчетности разрабатываются организациями с учетом рекомендуемых образцов форм в приказе МФ РФ от 22 июля 2003 г. № 67н. [5]
Организации могут:

•
устанавливать форму отчетности, с учетом образцов, рекомендуемых МФ РФ;

•
применять формы, установленные приказом МФ РФ № 67н.

При самостоятельной разработке организацией форм бухгалтерской отчетности на основе форм, рекомендуемых МФ РФ, должны соблюдаться требования ПБУ 4/99. 
К ним относятся: достоверность и полнота отчетности; нейтральность; существенность; сопоставимость; последовательность и др.

Бухгалтерская отчетность должна давать достоверное и полное представление о финансовом положении организации, финансовых результатах, ее деятельности и изменениях в ее финансовом положении. Достоверной и полной считается бухгалтерская отчетность, сформированная исходя из правил, установленных нормативными актами по бухгалтерскому учету.

При формировании бухгалтерской отчетности организацией должна быть обеспечена нейтральность информации, содержащейся в ней, т. е. исключено одностороннее удовлетворение интересов одних групп пользователей бухгалтерской отчетности перед другими. Информация не является нейтральной, если посредством отбора или формы представлений она влияет на решения и оценки пользователей с целью достижения предопределенных результатов или последствий.

Организация должна при составлении бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках и пояснений к ним придерживаться принятых ею их содержания и формы последовательно от одного отчетного периода к другому.

По каждому числовому показателю бухгалтерской отчетности, кроме отчета, составляемого за первый отчетный период, должны быть приведены данные минимум за два года - отчетный и предшествующий отчетному. Если организация принимает решение в представляемой бухгалтерской отчетности раскрывать по каждому числовому показателю данные более чем за два года, то организацией обеспечивается при разработке, принятии и изготовлении бланков форм достаточное количество граф (строк), необходимых для такого раскрытия. 

Если данные за периоды, предшествующие отчетному, несопоставимы с данными за отчетный период, то данные за предшествующие периоды подлежат корректировке исходя из правил, установленных нормативными актами по бухгалтерскому учету, и приведению их к сопоставимому виду. Каждая существенная корректировка должна быть раскрыта в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках вместе с указанием причин, вызвавших эту корректировку.

В формах бухгалтерской отчетности строки, по которым раскрываются соответствующие показатели, организациями кодируются самостоятельно при разработке и принятии форм бухгалтерской отчетности. При разработке и принятии формы бухгалтерского баланса рекомендуется применять коды итоговых строк и коды строк разделов и групп статей бухгалтерского баланса, приведенных в образце его формы, установленной приказом МФ РФ № 67н. 
При представлении организацией в территориальный орган Государственного комитета Российской Федерации по статистике годовой бухгалтерской отчетности, в случае включения в формы годовой бухгалтерской отчетности сформированного в бухгалтерском учете показателя, данные по которому обрабатываются в установленном порядке в органах государственной статистики, организации проставляют коды строк по соответствующему показателю, согласно кодам показателей годовой бухгалтерской отчетности организаций, данные по которым подлежат обработке в органах государственной статистики, утвержденным совместным приказом Госкомстата и МФ РФ от 14 ноября 2004г. №475/102н. [9]

Указанные коды применяются организациями, являющимися юридическими лицами по законодательству Российской Федерации (кроме кредитных организаций, страховых организаций и бюджетных учреждений).

При отражении данных в бухгалтерской отчетности следует иметь в виду, что если показатель должен вычитаться из соответствующих показателей (данных) при исчислении соответствующих данных (промежуточных, итоговых и пр.) или имеет отрицательное значение, то в бухгалтерской отчетности этот показатель показывается в круглых скобках (непокрытый убыток, себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг, убыток от продаж, проценты к уплате, прочие расходы, уменьшение капитала, направление денежных средств, выбытие основных средств и пр.).

В случаях выявления неправильного отражения хозяйственных операций текущего периода до окончания отчетного года исправления производятся записями по соответствующим счетам бухгалтерского учета в том месяце отчетного периода, когда искажения выявлены. При выявлении неправильного отражения хозяйственных операций в отчетном году после его завершения, но за который годовая бухгалтерская отчетность не утверждена в установленном порядке, исправления производятся записями декабря года, за который подготавливается к утверждению и представлению в соответствующие адреса годовая бухгалтерская отчетность.

В случаях выявления организацией в текущем отчетном периоде неправильного отражения хозяйственных операций на счетах бухгалтерского учета в прошлом году исправления в бухгалтерский учет и бухгалтерскую отчетность за прошлый отчетный год (после утверждения в установленном порядке годовой бухгалтерской отчетности) не вносятся.

Заключение
Бухгалтерская отчетность является  необходимым  инструментом,  при  помощи  которого  внешние  и  внутренние  пользователи    получают  сведения,  необходимые  для  оценки  финансового  состояния  предприятия:  о  его  стабильности  и  прибыльности;  увеличении  или  уменьшении  доли  собственных  средств;  рискованности  или  доходности   инвестиций;  оценке  эффективности  использования   ресурсов;  целесообразности  распоряжения  инвестициями;   способности  организации гарантировать  оплату  труда и  сохранение  рабочих  мест, выплачивать  дивиденды, выполнять  принятые  на  себя  обязательств  по  расчетам  за  приобретенную продукцию. Для  внутренних  пользователей  бухгалтерская  отчетность  формирует  сведения,  полезные  руководству  предприятия  для  принятия  управленческих  решений. Данные  баланса,  отчета  о  прибылях  и  убытках и  других  отчетов-расшифровок к  нему необходимы для:  контроля  за  наличием  и  структурой  средств  и  источников; для  контроля  за  размещением  средств; для  контроля  за  степенью  изношенности  основных  фондов  предприятия; для  анализа  финансового  состояния  и  платежеспособности  предприятия.

Дальнейшее совершенствование  бухгалтерской  отчетности  неразрывно  связано  с  совершенствованием  бухгалтерского  учета.  Только полное,   объективное,  непрерывное   документирование  всех  хозяйственных  операций, может  служить  базой  для  формирования  надежной  и  достоверной  бухгалтерской  отчетности.

В условиях рыночной экономики бухгалтерский учет нуждается в постоянном развитии. Это относится и к теории,  и  к  методологии бухгалтерского учета как науки, и к практической организации учета на предприятиях. 

Рыночные отношения в нашей стране требуют изменения правил бухгалтерского учета, приближения их к основным международным стандартам. В связи с этим издано много законодательных и нормативных документов по вопросам организации и правил ведения бухгалтерского учета.

Организация должна сформировать годовую БО в установленные сроки. Представляемая годовая БО должна быть утверждена в порядке, установленном учредительными документами организации.

Состав, этапы формирования и представление  бухгалтерской отчетности рассмотрены и в приложении предоставлены данные отчетности ООО «Рублик». Помимо этого дана краткая характеристика этого ООО, а также устав.
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