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Понятие среды обитания и виды ее загрязнения.

Среда обитания человека – это совокупность объектов, явлений и факторов окружающей среды, определяющая условия жизнедеятельности человека и способная на него воздействовать. В понятие среда обитания включаются все элементы природной, производственной, городской и бытовой среды.

Природной средой называют факторы естественного или природно-антропогенного системного происхождения; это сложное и разнообразное сочетание литосферы, атмосферы, гидросферы и биосферы в целом.

Дадим определение каждой из этих составляющих:

- Литосфера - (от лито... и сфера) - внешняя сфера "твердой" Земли, включающая земную кору и верхнюю часть подстилающей ее верхней мантии.

- Атмосфера - (от греч. atmos - пар и сфера) - воздушная среда вокруг Земли, вращающаяся вместе с нею; это газообразная оболочка планеты, состоящая из смеси различных газов, водяных паров и пыли.
- Гидросфера - (от гидро... и сфера) - совокупность всех водных объектов земного шара: океанов, морей, рек, озер, водохранилищ, болот, подземных вод, ледников и снежного покрова. Другими словами – все воды Земли.
- Биосфера - область активной жизни, охватывающая нижнюю часть атмосферы, гидросферу и верхнюю часть литосферы. В биосфере живые организмы (живое вещество) и среда их обитания органически связаны и взаимодействуют друг с другом, образуя целостную динамическую систему.


С появлением промышленности и транспорта встала проблема сохранения чистоты атмосферы.

Атмосферный воздух является самой важной жизнеобеспечивающей природной средой и представляет собой смесь газов и аэрозолей приземного слоя атмосферы, сложившуюся в ходе эволюции Земли и деятельности человека. Результаты экологических исследований однозначно свидетельствуют о том, что загрязнение приземной атмосферы - самый мощный, постоянно действующий фактор воздействия на человека и окружающую среду. Атмосферный воздух имеет неограниченную емкость и играет роль наиболее подвижного, химически агрессивного и всепроницающего агента взаимодействия вблизи поверхности компонентов биосферы, гидросферы и литосферы.

В последние годы получены данные о существенной роли для сохра​нения биосферы озонового слоя атмосферы, поглощающего губительное для живых организмов ультрафиолетовое излучение Солнца и формирующего на высотах около 40 км тепловой барьер, предохраняющий охлаждение земной поверхности. Воздух жилищ и рабочих зон имеет большое значение из-за того, что человек проводит здесь значительную часть времени.


В атмосферном воздухе, и в первую очередь в воздухе промышленных центров и городов, в результате сложных химических реакций смеси газов (главным образом окислов азота и углеводородов, содержащихся в выхлопных газах автомобилей), протекающих в нижних его слоях под действием солнечного света, образуются различные вещества, скапливающиеся в ядовитый туман, называемый смогом. 

Ежегодно в Москве в воздух выбрасывается более 1 млн. тонн загрязняющих веществ. Основную часть выбросов - 83% составляют выхлопы автотранспортных средств, оставшееся количество выбросов приходится на стационарные источники - промышленность и топливно-энергетический комплекс. По данным Департамента, в настоящее время автомобильный парк столицы насчитывает более 3 млн. единиц, на территории города расположено более 2,5 тыс. автопредприятий, которые являются источниками загрязнения воздуха. Улучшению ситуации поможет радикальное повышение эффективности контроля за качеством моторного топлива, снижение содержания в нем серы, жесткий контроль за введением стандартов на бензин и дизельное топливо, переход на моторное топливо, соответствующее современным европейским стандартам.


Именно поэтому, с 1-го апреля 2008 г. в Москве вводится запрет на въезд в центр города грузовых машин, классом ниже «Евро-2», что позволит сократить количество вредных выбросов в атмосферу.


Одним из наиболее вредных компонентов смога является озон, оказывающий губительное воздействие на легкие и слизистые оболочки человека, а также на растительность.


С антропогенными изменениями атмосферы связано и разрушение озонового слоя, который является защитой от ультрафиолетового излучения. С его разрушением связано появление озоновых дыр.


Также быстрыми темпами растет содержание в атмосфере углекислого газа и метана, которые обуславливают возникновение парникового эффекта.

Парниковый Эффект – нагрев внутренних слоев атмосферы, обусловленный ее прозрачностью для основной части излучения Солнца и поглощением атмосферой основной (инфракрасной) части теплового излучения поверхности планеты, нагретой Солнцем. Парниковый эффект повышает среднюю температуру планеты, смягчает различия между дневными и ночными температурами. В результате антропогенных воздействий содержание СО2 (и других газов, поглощающих в инфракрасном диапазоне) в атмосфере Земли постепенно возрастает. Не исключено, что усиление парникового эффекта в результате этого процесса может привести к глобальным изменениям климата Земли.

На Земле средняя температура в 2000 г. повысилась на 1,2 °С, а в ближайшие 50 лет предполагается ее повышение 2-5 °С по сравнению с доиндустриальной эпохой. В конечном итоге, потепление может привести в таянию ледников и повышению на 0,5 – 1,5 м уровня Мирового океана, при этом окажутся затопленными густонаселенные прибрежные районы.
В конце XX века все большую опасность стало представлять радиоактивное и химическое загрязнение атмосферы в результате деятельности человека. Возникла проблема складирования и хранения радиоактивных отходов военной промышленности и атомных электростанций, хранения химического оружия.

Загрязненная приземная атмосфера вызывает рак легких, горла и кожи, расстройство центральной нервной системы, аллергические и респираторные заболевания, дефекты у новорожденных и многие другие болезни, список которых определяется присутствующими, в воздухе загрязняющими веществами и их совместным воздействием на организм человека. 

Основные агенты воздействия атмосферы на гидросферу атмосферные осадки в виде дождя и снега, в меньшей степени смога, тумана. Поверхностные и подземные воды суши имеют главным образом атмосферное питание и вследствие этого их химический состав зависит в основном от состояния атмосферы. 
Подсчет баланса количества тяжелых металлов в снеговом покрове показал, что основная их часть растворяется в снеговой воде, способной быстро проникать в поверхно​стные и подземные воды, пищевую цепь и организм человека. 

Гидросфера находится в непосредственной зависимости от состояния литосферы (подземных вод), атмосферы (парообразованной влаги) и живого вещества биосферы, поскольку является их обязательным компонентом. 

Главная роль воды состоит в том, что она является средой и источником водорода для полноценного протекания жизненных процессов. Без воды фотосинтез – процесс, которому обязана вся жизнь нашей планеты, происходить не может. Вода – это единственный источник кислорода, выделяемый в атмосферу при фотосинтезе. Вода составляет 89-90 % массы растений, а в составе человеческого тела занимает 65 %. И нарушение данного баланса ведет с серьезном сдвигам в организме человека. 
Из общего количества воды на Земле пресная вода составляет около 2 % общего объема гидросферы, или примерно 28,25 млн км ³. Но человечеству не угрожает недостаток воды, ему грозит недостаток чистой воды. 
Проблема недостатка пресной воды возникла, исходя из следующих причин:

- интенсивное увеличение потребностей в воде в связи с быстрым ростом народонаселения планеты и развитием отраслевой деятельности, требующих огромных затрат водных ресурсов;

- загрязнение водоемов промышленными и бытовыми стоками.
Отрицательное влияние загрязненной атмосферы на почвенно-растительный покров связано как с выпадением кислотных атмосферных осадков, так и с нарушением процессов фотосинтеза, приводящих к замедлению роста гибели растений. 

Совместное действие этих факторов приводит к заметному уменьшению плодородия почв и исчезновению лесов. Кислотные атмосферные осадки рассматриваются сейчас как мощный фактор не только выветривания горных пород и ухудшения качества несущих грунтов, но и химического разрушения техногенных объектов, включая памятники культуры и наземные линии связи. 

Процессы и источники загрязнения приземной атмосферы многочис​ленны и разнообразны. По происхождению они подразделяются на антропогенные и природные.
 Среди антропогенных источников к наиболее опасным относят:

- сгорание топлива и мусора, ядерные реакции при получении атомной энергии;

-  испытания ядерного оружия;

- металлургия и горячая металлообработка;

- различные химические производства, в том числе переработка нефти и газа, угля.

При процессах сгорания топлива наиболее интенсивное загрязнение приземного слоя атмосферы происходит в мегаполисах и крупных городах, промышленных центрах ввиду широкого распространения в них автотранспортных средств, ТЭЦ, котельных и других энергетических установок, работающих на угле, мазуте, дизельном топливе, природном газе и бензине. Вклад автотранспорта в общее загрязнение атмосферного воздуха достигает здесь 40-50 %. Мощным и чрезвычайно опасным фактором загрязнения атмосферы являются катастрофы на АЭС и испытания ядерного оружия в атмосфере. 
Высокая опасность химических и биохимических производств заклю​чается в потенциальной возможности аварийных выбросов в атмосферу чрезвычайно токсичных веществ, а также микробов и вирусов, которые могут вызвать эпидемии среда населения и животных.

В настоящее время в приземной атмосфере находятся многие десятки тысяч загрязняющих веществ антропогенного происхождения. Ввиду продолжающегося роста промышленного и сельскохозяйственного производства появляются новые химические соединения, в том числе сильно токсичные.

Статистика ужасает:

В 2001 году в Томске отмечено увеличение объема выбросов загрязняющих веществ в атмосферу. Они составили более чем 24 тысячи тонн. По сравнению с 2000 годом, это на 775 тонн больше. Основным источником загрязнения атмосферы являются промышленные и пищевые предприятия, часть которых не достаточно оборудована очистными сооружениями. Атмосфера загрязнена формальдегидом, который превышает среднесуточную допустимую концентрацию в 4-5 раз. Основные источники загрязнения формальдегидом - автотранспорт, "Томский завод ДСП", нефтехимический завод, "Сибкабель", Электроламповый завод и другие предприятия.
В 2001 году в воронежский воздух попало на тысячу тонн больше промышленных выбросов, чем в 2000-м. Не секрет, что частичное улучшение экологической ситуации последних лет было напрямую связано с кризисом, поразившим промышленность. Буквально первые же шаги экономической стабилизации выявили серьезные проблемы в сфере охраны окружающей среды. Поэтому вкладывать в нее деньги предпочитают по остаточному признаку. Итог: серьезное ухудшение воронежской экологии практически по всем позициям. 

Наибольшую тревогу санитарных врачей вызывает атмосферный воздух. На горожан, проживающих на левом берегу в районе шинного завода, приходится 63,5% всех промышленных выбросов города.

Атмосфера оказывает интенсивное воздействие не только на человека, но и на гидросферу, почвенно-растительный покров, геологическую среду, здания, сооружения и другие техногенные объекты. Поэтому охрана атмосферного воздуха и озонового слоя является наиболее приоритетной проблемой экологии и ей уделяется пристальное внимание во всех развитых странах.
Организация систем мониторинга в России
Мониторинг - наблюдение за состоянием окружающей среды (атмосферы, гидросферы, почвенно-растительного покрова, а также техногенных систем) с целью ее контроля, прогноза и охраны. Различают глобальный, региональный и локальный уровни мониторинга. Проводится с помощью телевизионных изображений, фотографий, многоспектральных снимков и т. д., получаемых с космических аппаратов, а также путем сбора данных с наземных и морских станций. Космический мониторинг позволяет оперативно выявлять очаги и характер изменений окружающей среды, прослеживать интенсивность процессов и амплитуды экологических сдвигов, изучать взаимодействие техногенных систем. Служба мониторинга создана во многих странах; 1988 организован Всемирный центр мониторинга охраны природы (ВЦМОП).
Мониторингом окружающей среды называют регулярные, выполняемые по заданной программе наблюдения природных сред, природных ресурсов, растительного и животного мира, позволяющие выделить их состояния и происходящие в них процессы под влиянием антропогенной деятельности.

Под экологическим мониторингом следует понимать организованный мониторинг окружающей природной среды, при котором:

- обеспечивается постоянная оценка экологических условий среды обитания человека и биологических объектов (растений, животных, микроорганизмов и т. д.), а также оценка состояния и функциональной ценности экосистем;

- создаются условия для определения корректирующих воздействий в тех случаях, когда целевые показатели экологических условий не достигаются.

В систему мониторинга должны входить следующие основные процедуры:

- выделение (определение) объекта наблюдения;
- обследование выделенного объекта наблюдения;

- составление информационной модели для объекта наблюдения;

- планирование измерений;

- оценка состояния объекта наблюдения и идентификации его информационной модели;

- прогнозирование изменения состояния объекта наблюдения;

- представление информации в удобной для пользователя форме и доведение ее до потребителя.

Основные цели экологического мониторинга состоят в обеспечении системы управления природоохранной деятельности и экологической безопасности своевременной и достоверной информацией, позволяющей:

1. оценить показатели состояния и функциональной целостности экосистем и среды обитания человека;

2. выявить причины изменения этих показателей и оценить последствия таких изменений, а также определить корректирующие меры в тех случаях, когда целевые показатели экологических условий не достигаются;

3. создать предпосылки для определения мер по исправлению возникающих негативных ситуаций до того, как будет нанесен ущерб.

Исходя из этих трех основных целей экологический мониторинг должен быть ориентирован на ряд показателей трех общих видов: соблюдения, диагностики и раннего предупреждения.

Кроме приведенных выше основных целей экологический мониторинг может быть ориентирован на достижение специальных программных целей, связанных с обеспечением необходимой информацией организационных и других мер по выполнению конкретных природоохранительных мероприятий, проектов, международных соглашений и обязательств государств в соответствующих областях.

Основные задачи экологического мониторинга:

4. наблюдение за источниками антропогенного воздействия;

5. наблюдение за факторами антропогенного воздействия;

6. наблюдение за состоянием природной седы и происходящими в ней процессами под влиянием факторов антропогенного воздействия;

7. оценка фактического состояния природной среды;

8. прогноз изменения состояния природной среды под влиянием факторов антропогенного воздействия и оценка прогнозируемого состояния природной среды.

При разработке проекта экологического мониторинга необходима следующая информация:

1. источники поступления загрязняющих веществ в окружающую природную среду — выбросы загрязняющих веществ в атмосферу промышленными, энергетическими, транспортными и другими объектами; сбросы сточных вод в водные объекты; поверхностные смывы загрязняющих и биогенных веществ в поверхностные воды суши и моря; внесение на земную поверхность и (или) в почвенный слой загрязняющих и биогенных веществ вместе с удобрениями и ядохимикатами при сельскохозяйственной деятельности; места захоронения и складирования промышленных и коммунальных отходов; техногенные аварии, приводящие к выбросу в атмосферу опасных веществ и (или) разливу жидких загрязняющих и опасных веществ и т. д.;

2. переносы загрязняющих веществ — процессы атмосферного переноса; процессы переноса и миграции в водной среде;

3. процессы ландшафтно-геохимического перераспределения загрязняющих веществ — миграция загрязняющих веществ по почвенному профилю до уровня грунтовых вод; миграция загрязняющих веществ по ландшафтно-геохимическому сопряжению с учетом геохимических барьеров и биохимических круговоротов; биохимический круговорот и т. д.;

На территории Российской Федерации функционирует ряд систем мониторинга загрязнения природной среды и состояния природных ресурсов.
В государственной системе управления природоохранной деятельностью в Российской Федерации важную роль играет формирование единой государственной системы экологического мониторинга (ЕГСЭМ).

Формируемая ЕГСЭМ включает в себя следующие компоненты:

- мониторинг источников антропогенного воздействия на окружающую среду, 

- мониторинг загрязнения абиотического компонента природной среды, 

- мониторинг биотического компонента окружающей природной среды, 

- социально – гигиенический мониторинг, 

- обеспечение создания и функционирования экологических информационных систем. 

После очередной реорганизации и слияния в 2000 году природоохранных органов управления в России экологическим мониторингом фактически руководят два специальных государственных органа, на которые возложены следующие основные функции:

Росгидромет – организация мониторинга состояния окружающей среды, ее загрязнения, радиационной обстановки на поверхности Земли и в околоземном космическом пространстве, комплексного фонового мониторинга и космического мониторинга состояния природных объектов, формирование и обеспечение деятельности и охраны государственной наблюдательной сети, ведение Единого государственного фонда данных о состоянии окружающей среды, ее загрязнение, а также централизованного учета экологической информации.

Министерство природных ресурсов РФ – общая координация деятельности министерств и ведомств, предприятий и организаций в области мониторинга объектов природной среды, организация мониторинга источников антропогенного воздействия на окружающую среду, мониторинга животного и растительного мира, наблюдение за состоянием недр и мониторинг водных объектов. А также мониторинг лесов.

Кроме того, в работе ЕГСЭМ принимают участие:

Санитарно–эпидемиологическая служба Минздрава России (осуществление мониторинга воздействия вредных факторов среды обитания на состояние здоровья населения), 

Росземкадастр (мониторинг земель), 

Госгортехнадзор России (мониторинг геологической среды, а также осуществление мониторинга промышленной безопасности), 

Минатом России (мониторинг радиационно–опасных объектов и территорий), 

Минобороны России (осуществление мониторинга окружающей природной среды и источников воздействии на нее на военных объектах), 

Минсельхоз России (отраслевой мониторинг окружающей среды, животных и растений на земля сельхозназначения), 

Госкомрыболовства России (мониторинг рыб и гидробионтов), 

Роскартография (осуществление топографо–геодезического и картографического обеспечения ЕГСЭМ. 

ЕГСЭМ в настоящее время решает следующие задачи:

1. разработка программ наблюдения за состоянием окружающей природной среды на территории России, в ее отдельных регионах и районах, 

2. организация наблюдений и проведение измерений показателей объектов экологического мониторинга, 

3. обеспечение достоверности и сопоставление результатов наблюдений как в отдельных районах, так и по всей территории России, 

4. сбор и обработка результатов наблюдений, 

5. организация хранения результатов наблюдений, ведение специальных банков данных, 

6. оценка и прогноз состояния объектов окружающей природной среды и антропогенных воздействий на них, состояния природных ресурсов, откликов экосистем и показателей здоровья населения на изменения в окружающей природной среде, 

7. организация и проведение оперативного контроля, измерений радиоактивного и химического загрязнения ОС, образовавшегося в результате аварий и катастроф, а также прогнозирование обстановки и оценка нанесенного природе ущерба, 

8. обеспечение доступности экологической информации широкому кругу потребителей, включая население, общественные движения и организации, 

9. информационное обеспечение органов управления информацией о состоянии окружающей природной среды, качестве и количестве природных ресурсов и показателях экологической безопасности, 

10. разработка и реализация единой научно – технической политики в области экологического мониторинга. 

В структуре ЕГСЭМ существуют тематические и территориальные подсистемы экологического мониторинга.

Тематические осуществляют наблюдение и контроль состояния отдельных объектов. Каждая тематическая система состоит из одной или нескольких ведомственных (специализированных) систем наблюдения и контроля, объединенных по принципу “общности объекта” мониторинга.

Территориальные подсистемы ЕГСЭМ создаются в соответствии с административным делением РФ.

В рамках ЕГСЭМ следует рассматривать и производственный мониторинг окружающей среды, означающий, что природопользователи обязаны сами вести учет и осуществлять отчетность о воздействии на окружающую среду.

Структурными звеньями любой подсистемы ЕГСЭМ являются:

- измерительная система (средства и методы измерения), 

- информационная система (базы и банки данных), 

- системы моделирования и оптимизации показателей наблюдаемых объектов), 

- система восстановления и прогноза полей экологических и метеофакторов, 

- система подготовки решений и доведения их (а также самой экологической информации) до потребителей. 

Построение измерительного комплекса систем экологического мониторинга основывается на использовании точечного и интегрального методов измерений с помощью стационарных (стационарные посты наблюдения) и мобильных (автомобили – лаборатории) технических средств измерений.

Получение информации обеспечивается тремя группами приборов, измеряющими:

- фоновые показатели, 

- фактические концентрации загрязняющих веществ вблизи источников загрязнения окружающей среды или в местах работы и проживания населения, 

- метрологические характеристики. 

Система экологического мониторинга предусматривает не только контроль состояния окружающей среды и здоровья населения, но и возможность активного воздействия на ситуацию.

Появляется возможность управления источниками загрязнения на основании результатов математического моделирования деятельности промышленных объектов или регионов. Экологический мониторинг предусматривает также расчеты и разработку математических моделей промышленных объектов и территорий.

Моделирование обычно осуществляется на двух уровнях.

1. Первый уровень обеспечивает моделирование технологических процессов отдельных производств с учетом локальных влияний частных параметров этих процессов на окружающую среду.

2. Второй уровень обеспечивает эквивалентное моделирование на основе общих показателей работы группы промышленных объектов и степени их воздействия на окружающую среду.

Средства контроля окружающей среды – совокупность приборов и других технических приспособлений (устройств) для осуществления мониторинга загрязнений окружающей среды, к которым относятся: приспособления для отбора из объектов окружающей среды проб, их хранения, транспортировки, идентификации или непосредственного обнаружения загрязняющих веществ или физических факторов в контролируемой среде, а также устройств для обработки, отображения и передачи получаемой соответствующей информации.

Технология контроля окружающей среды – это совокупность методов (способов) и зафиксированная последовательность операций (процедур) осуществления наблюдений (измерений), показателей окружающей среды в процессе экологического мониторинга с помощью технических и иных средств для получения (производства) информации о состоянии окружающей среды и наличии в ней загрязнений, их характере, качественном составе и количественном содержании в объектах среды.

Загрязнение окружающей среды – это вызванное антропогенной деятельностью внесение (поступление) в окружающую среду или самопроизвольное возникновение (образование) в ней новых (нехарактерных) вредных химических веществ, физических факторов, биологических агентов, превышение за определенное время установленной нормы или естественного многолетнего среднего уровня их количественной характеристики в объеме окружающей среды.

Методы и средства контроля среды обитания:

 контактные, дистанционные и биологические методы оценки качества воздуха, воды и почвы.
Для оценки воздействия любого объекта на окружающую среду большое значение имеет сбор первичной информации. Только опираясь на эту информацию, можно осуществлять оценку характера, величины и значимости воздействия объекта на окружающую среду. При этом желательно иметь данные не только по качественному и количественному составу выбросов, но и представлять содержание загрязняющих веществ во всей толще атмосферы. Особенно важно это для промышленных центров и городов, в которых имеется множество предприятий, являющихся источниками загрязнения окружающей среды. 
Контактные методы позволяют добиться высокой точности измерений и строгого контроля в ограниченных объемах. В то же время они имеют большое количество недостатков, сужающих область их применимости. Контактные методы требуют отбора пробы воздуха, что ведет к трудоемкости измерений, недоступности многих точек наблюдения. 

В связи с этим в последние десятилетия разрабатываются дистанционные методы контроля, обладающие по сравнению с контактными рядом преимуществ. Они позволяют получать оперативную информацию о содержании загрязняющих веществ в реальном масштабе времени и на больших площадях. 

В основе дистанционных методов лежит измерение электромагнитного излучения. 

Важнейшей составной частью экологического мониторинга окружающей природной среды является биомониторинг — система наблюдений, оценки и прогноза различных изменений, вызванных факторами антропогенного происхождения. Биомониторинг делает возможной прямую оценку качества среды и является одним из уровней последовательного процесса изучения здоровья экосистемы. Основной задачей биологического мониторинга является наблюдение за уровнем загрязнения с целью разработки систем раннего оповещения, диагностики и прогнозирования.

Главными этапами деятельности при разработке систем раннего оповещения являются отбор подходящих природных объектов и создание автоматизированных систем, способных с достаточно большой точностью выявлять «отклик» организма на загрязнение среды, в которой он находится, определение регламента, согласование методик, проектирование и эксплуатация сети мониторинга.

Таким образом, применение биологических методов для оценки среды подразумевает выделение видов животных или растений, чутко реагирующих на тот или иной тип воздействия. Методом биоиндикации с использованием подходящих индикаторных организмов в определенных условиях может осуществляться качественная и количественная оценка (без определения степени загрязнения) эффекта антропогенного и естественного влияния на окружающую среду.

Биологические методы помогают диагностировать негативные изменения в природной среде при низких концентрациях загрязняющих веществ.

При этом используемые виды биоиндикаторы должны удовлетворять следующим требованиям:

— это должны быть виды, характерные для природной зоны, где располагается данный объект;

— организмы-мониторы должны быть распространены на всей изучаемой территории повсеместно;

— они должны иметь четко выраженную количественную и качественную реакцию на отклонение свойств среды обитания от экологической нормы;

— биология данных видов-индикаторов должна быть хорошо изучена.

С помощью биоиндикаторов принципиально возможно:

— обнаруживать места скоплений в экологических системах различного рода загрязнений;

— проследить скорость происходящих в окружающей среде изменений;

— только по биоиндикаторам можно судить о степени вредности тех или иных веществ для живой природы;

— прогнозировать дальнейшее развитие экосистемы.

пути попадания этих веществ в организм человека;

Особую значимость имеет то обстоятельство, что биоиндикаторы отражают степень опасности соответствующего состояния окружающей среды для всех живых организмов, в том числе и для человека.

Важнейшей задачей экологического мониторинга загрязнения атмосферного воздуха, с использованием снега как индикатора, является отработка методов определения в пробах снега (в органической части сухого остатка талой воды) специфических загрязняющих веществ (фосфор-, сера-, хлор-, мышьяк-, фторорганических соединений), которые могут содержаться в выбросах в процессе деятельности объекта уничтожения химического оружия.
Методы контроля энергетических загрязнений.

Энергетика - основной движущий фактор разви​тия всех отраслей промышленности, транспорта, ком​мунального и сельского хозяйства, база повышения производительности труда и благосостояния населе​ния. У нее наиболее высокие темпы развития и масш​табы производства. Доля участия энергетических пред​приятий в загрязнении окружающей среды продук​тами сгорания органических видов топлива, содержа​щих вредные примеси, а также тепловыми отходами весьма значительна.
В качестве топлива на тепловых электростанциях используют уголь, нефть и нефтепро​дукты, природный газ и, реже, древесину и торф. Основными компонентами горючих материалов являют​ся углерод, водород и кислород, в меньших количе​ствах содержится сера и азот, присутствуют также сле​ды металлов и их соединений (чаще всего оксиды и суль​фиды).
В теплоэнергетике источником массированных атмос​ферных выбросов и крупнотоннажных твердых отходов являются теплоэлектростанции, предприятия и установки паросилового хозяйства, т. е. любые предприятия, работа которых связана со сжиганием топлива.

Загрязнение и отходы энергетических объектов в виде газовой, жидкой и твердой фазы распределяются на два потока: один вызывает глобальные изменения, а другой — региональные и локальные. Так же обстоит дело и в других отраслях хозяйства, но все же энерге​тика и сжигание ископаемого топлива остаются источ​ником основных глобальных загрязнителей. Они посту​пают в атмосферу, и за счет их накопления изменяется концентрация малых газовых составляющих атмосфе​ры, в том числе парниковых газов. 
Таким образом, следует отметить, что на современ​ном этапе тепловые электростанции выбрасывают в ат​мосферу около 20% от общего количества всех вредных отходов промышленности. Они существенно влияют на окружающую среду района их расположения и на со​стояние биосферы в целом. Наиболее вредны конденса​ционные электрические станции, работающие на низ​косортных видах топлива.
Защита окружающей среды – это комплексная проблема, требующая усилий ученых многих специальностей. Наиболее активной формой защиты окружающей среды от вредного воздействия выбросов промышленных предприятий является полной переход к безотходным и малоотходным технологиям и производствам, что потребует решение целого комплекса сложных технологических, конструкторских и организационных задач, основанных на использовании новейших научно - технических достижений. Важными направлениями экологизации промышленного производства следует считать:

- совершенствование технологических процессов и разработку нового оборудования с меньшим уровнем выбросов примесей и отходов в окружающую среду;

- экологическую экспертизу всех видов производства и промышленной продукции;

 - замену токсичных отходов на нетоксичные;

- замену не утилизируемых отходов на утилизируемые;

- широкое применение дополнительных методов и средств защиты окружающей среды.


Приведу пример: 


Как сообщает пресс-служба Роскосмоса, в московском ОАО "НПП "Квант" разработан типоразмерный ряд комбинированных электрогенерирующих установок, использующих возобновляемые источники энергии – фотоэлектрические преобразователи и ветрогенераторы. 

Установки представляют собой завершенные в технологическом отношении энергетические модули, обеспечивающие круглосуточную работу, без нарушения экологии. Их широкомасштабное использование может позволить решить проблемы получения необходимого количества электроэнергии для отдельно стоящих зданий и сооружений (ферм), не имеющих централизованного энергоснабжения. На их основе также могут быть созданы установки бесперебойного питания, для использования в качестве аварийных и резервных источников питания для объектов, имеющих стационарное промышленное энергообеспечение и требующих бесперебойного энергоснабжения (вычислительных центров, телекоммуникационных узлов, медицинских учреждений и других специализированных сооружений). 

В состав каждой из них входят первичные преобразователи энергии в виде солнечных батарей и ветрогенератора. Вырабатываемая ими электроэнергия может быть направлена непосредственно к потребителям, а также в систему накопления энергии для ее последующего использования. Система накопления электроэнергии состоит из блока аккумуляторных батарей для кратковременного (не более суток) резервного обеспечения потребителей электрическим током. Более энергоемкий резерв электроэнергии (до семи суток) может накапливаться в виде водорода и кислорода, вырабатываемых электролизером, с последующим хранением в специальных газгольдерах. При необходимости, запасенные газы могут быть переработаны в электрическую энергию посредством электрохимического генератора. 

Наиболее рациональным в комбинированных энергоустановках является применение щелочных электрохимических генераторов, работающих в едином электролитном контуре с электролизером, так как в этом случае не требуется специальной подготовки дистиллированной воды для последующего электролиза. 

Каждая из комбинированных энергоустановок имеет в своем составе блок автоматического управления энергетическими потоками, а для сглаживания возникающих при эксплуатации пиковых нагрузок в них предусмотрена установка блока молекулярных конденсаторов. Для увеличения надежности бесперебойного питания при эксплуатации в сложных условиях установка может дополнительно укомплектовываться электрогенераторами с двигателями внутреннего сгорания. 

В качестве дополнительных средств защиты применяют:

- аппараты и системы для очистки газовых выбросов, сточных вод от примесей;

 глушители шума при сбросе газов в атмосферу;

- виброизоляторы технологического оборудования;

- экраны для защиты от ЭМП и др.

 Эти средства защиты постоянно совершенствуются и широко внедряются в технологические и эксплуатационные циклы во всех отраслях народного хозяйства.

Обработка результатов и оценка экологической ситуации.

Информация о состоянии окружающей природной среды, об изменениях этого состояния давно используется человеком для планирования своей деятельности.
Одним из основных направлений работы по охране  окружающей среды является внедрение новых технологических процессов производства, переход на замкнутые (бессточные)  циклы водоснабжения, где очищенные сточные воды не сбрасываются, а многократно используются в технологических процессах. Замкнутые циклы промышленного водоснабжения дадут возможность полностью ликвидировать сбрасываемые сточных вод в поверхностные водоемы, а свежую воду использовать для пополнения безвозвратных потерь.

В химической промышленности намечено более широкое внедрение малоотходных и безотходных технологических процессов, дающих наибольший экологический эффект. Большое внимание уделяется повышению эффективности очистки производственных сточных вод. 

Значительно уменьшить загрязненность экологии можно путем выделения из сточных вод ценных примесей, сложность решения этих задач на предприятиях химической промышленности состоит в многообразии технологических процессов и получаемых продуктов.

Поэтому основной задачей мониторинга окружающей среды является обеспечение системы управления природоохранной деятельности и экологического безопасности своевременной и достоверной информацией, позволяющей оценить показатели состояния и функциональной целостности экосистем и среды обитания человека, выявить причины изменения этих показателей и оценить последствия таких изменений, создать предпосылки для определения мер по исправлению возникающих негативных ситуаций до того, как будет нанесен ущерб.
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