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1. Правила размещения страховых резервов. Инвестиционная деятельность страховой компании.
Необходимость наличия страховых резервов обусловлена временным разрывом между поступлением страховой премии и ее расходованием на страховые выплаты. Поскольку страховая премия по договорам страхования всегда поступает раньше, чем происходят страховые случаи и производятся страховые выплаты по эти договорам, то необходимо резервировать ее на будущее для обеспечения страховых выплат путем создания страхового резерва.

Известно, что порядок формирования страховых резервов во всех странах с развитым рынком страховых услуг устанавливается в законодательном порядке, обычно при участии государственного органа страхового надзора.

Методами регулирования страховых резервов являются:

· Определение количества и состава страховых резервов;

· Утверждение методик формирования резервов;

· Определение порядка отражения состояния резервов в отчетности страховой организации.

Современные страховые компании формируют три группы резервов: математические по страхованию жизни, технические по иным видам страхования и предупредительных мероприятий. Разграничение резервов по страхованию жизни и по видам страхования иным, чем страхование жизни (рисковые виды), связано с разным распределением риска и разной методикой и структурой тарифной ставки как источника формирования страхового резерва.

Состав технических резервов представлен на схеме.

	Технические резервы (ТР)

	Резерв незаработанной премии

(РНП)
	Резерв убытков
	Дополнительные технические резервы:
	Другие виды технических резервов



	Резерв заявленных, но не регулированных убытков

(РПНУ)
	Резерв произошедших, но не заявленных убытков

(РЗУ)
	Резерв катастроф (РК)
	Резерв колебаний убыточности (РКУ)


Первое время после введения в действие Правил формирования страховых резервов по видам иным, чем страхование жизни, страховщики всеми способами добивались права на формирование не только обязательных технических резервов, но также и дополнительных: резерва колебаний убыточности и резерва катастроф. Цель при этом преследовалась одна – легальным способом уменьшить налогооблагаемую базу для уплаты налога на прибыль. 

После некоторой эйфории, вызванной возможностью весьма выгодного инвестирования активов, представляемых в обеспечение страховых резервов, а также уменьшения налогооблагаемой базы для уплаты налога на прибыль за счет отсрочки признания полученных страховых взносов доходами, страховщики столкнулись с проблемой необходимости обеспечения платежеспособности и требованиями учредителей о выплате дохода на вложенный капитал. В связи с этим возникла и стала актуальной противоположная тенденция и опять без необходимого экономического обоснования.
Размещение страховщиками временно сво​бодных средств регулируется также положениями Закона Рос​сийской Федерации «Об организации страхового дела в Российской Федерации». Согласно ст. 27 этого Закона: «Размещение страховых резервов должно осуществ​ляться страховщиками на условиях диверсификации, возвратности, прибыльности и ликвидности». Данные принципы явля​ются общепризнанными в мировой практике. Вместе с тем пред​ставляется необходимым более подробно остановиться на них. Это необходимость регулирования инвестиционной деятельности страховщиков, причем регулирование должно учитывать осо​бенности национального страхового рынка и не нарушать действующие правила конкурентной борьбы между компани​ями.

Рассмотрим их и последовательности с точки зрения их вкла​да в обеспечение финансовой устойчивости страховщиков.

Принцип возвратности (или, но принятой за рубежом тер​минологии, «принцип гарантированности») в полной мере распространяется как на активы, покрывающие страховые резервы, так и на свободные активы. Данный принцип подра​зумевает максимально надежное размещение активов, обеспе​чивающее их возврат в полном объеме.

Принцип ликвидности гласит: общая структура вложе​ний должна быть такова, чтобы в любое время были и нали​чии ликвидные средства или капитальные вложения, без труда обращаемые в ликвидные средства. Иными словами, страховая компания и любой момент времени должна иметь в наличии сумму средств, обеспечивающую выплату страхо​вателям оговоренных договором сумм в пределах установ​ленных сроков.

Принцип диверсификации (или «принцип смешения и рассеивания») вложении служит распределению инвестици​онных рисков, которые преследуют каждого инвестора, на раз​личные виды вложении и тем самым большей устойчивости инвестиционного портфеля страховщика. Согласно этому принципу, не должно допускаться превалирования какого-либо вида вложений над другими. Структура вложений капитала не должна быть однобокой, не должна допускаться региональ​ная концентрация капитала, необходимо избегать вложений средств в направлении одного дебитора.

Принцип прибыльности вложений (или «принцип рен​табельности») гласит: активы должны размещаться при обес​печении названных выше принципов с учетом ситуации на рынке капиталовложений и при этом приносить постоянный и достаточно высокий доход. Другими словами, страховщики в своей инвестиционной деятельности при управлении сред​ствами страховых резервов должны обеспечивать высокую рен​табельность вложений, позволяющую сохранить реальную сто​имость вложенных средств в течение времени инвестирова​ния, и в случае необходимости иметь возможность легко и быстро реализовать размещенные активы.
Принципиальное отличие процесса реализации страховой услуги от аналогичного процесса в других видах предпринимательства состоит в том, что обычное предприятие первоначально осу​ществляет определенные вложения в организацию производства товаров (услуг) и получает оплату от потребителей пос​ле того, как услуга уже фактически оказана или товар стал собственностью покупателя, тогда как в страховании картина обратная. Здесь клиент фактически авансирует страховщика, так как страховой взнос, представляющий для страхователя плату за страховую услугу, уплачивается обычно в начале срока действия договора страхования. Реализация же стра​ховой услуги со стороны страховщика может осуществляться в течение длительного времени.

Указанная особенность реализации страховой услуги по​зволяет сформулировать два вывода. Первый: характер движения финансовых ресурсов в страховании ведет к тому, что в распоряжении страховщика в течение некоторого срока оказываются временно свободные от обязательств средства, которые могут быть инвестированы в целях полу​чения дополнительного дохода. Второй: инвестирование страховщиком таких временно свободных средств должно достаточно жестко регулироваться со стороны государства, поскольку страхователи объективно лишены возможности контролировать, насколько умело страховая компания рас​порядится предоставленными ей средствами и не поставит ли она под угрозу выполнение обязательств по договорам страхования.

Концентрация страховщиками в своих руках значитель​ных финансовых ресурсов превращает страхование в важ​нейший фактор развития экономики путем активной инве​стиционной политики. Другими словами, страховщики пре​вращают пассивные денежные средства, полученные от раз​личных владельцев полисов, в активный капитал, действу​ющий на рынке. В 1989 г. страховые компании Европы, Японии и США управляли общим объемом вложенных средств на сумму 4000 млрд. долларов США, более 80% этих вложений обеспечивались операциями по страхованию жиз​ни. Частные и государственные долговые обязательства составляли 50% общего объема вложений, облигации - 21%, ипотечные займы - 15%. При этом инвестиционные фонды стра​ховых компаний постоянно увеличиваются. Это доказывает необходимость регулирования инвестиционной деятельности страховщиков, причем регулирование должно учитывать осо​бенности национального страхового рынка и не нарушать действующие правила конкурентной борьбы между компани​ями.

Право страховщиков инвестировать страховые резервы в другие средства закреплено ст. 26 Закона Российской Феде​рации "Об организации страхового дела в Российской Федерации". Основой для всякой инвестицион​ной деятельности на территории России является также За​кон «Об инвестиционной деятельности в Российской Фдерации». Согласно последнему, инвестициями являются денеж​ные средства, целевые банковские вклады, паи, акции и дру​гие ценные бумаги, технологии, машины, оборудование, лицен​зии, в т.ч. и на товарные знаки, кредиты, любое другое имуще​ство и имущественные права, интеллектуальные ценности, вкладываемые в объекты предпринимательской и других ви​дов деятельности в целях получения дохода (прибыли) и достижения положительного социального аффекта.

Закон «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации» запрещает инвестирование в объекты, создание и использова​ние которых не отвечает требованиям экологических, санитарно - гигиенических и других норм, установленных законодатель​ством России, или наносит ущерб правам и интересам граж​дан, юридических лиц и государства. Основным правовым документом, регулирующим взаимоотношения субъектов ин​вестиционной деятельности, является договор (контракт) меж​ду ними.

2. Личное страхование как фактор социальной стабильности общества.

Страхование, и особенно страхование жизни, в современном обществе играет большую роль в функционировании экономики и поддержке жизненного уровня населения. Поэтому в странах Западной Европы, США и Японии страхование жизни – самый популярный вид страхования, его доля на рынке – от 60% до 80% [9, с. 70]. 

Аккумулируя огромные средства и являясь важным средоточием концентрации капитала, страхование является стратегически важной отраслью экономики, обеспечивая подавляющую часть инвестиций в ее развитие и освобождая государственные бюджеты от расходов на возмещение убытков от непредвиденных событий. Основной ролью личного страхования является повышение социальной защищенности населения путем выплат денежных компенсаций в случае потери здоровья, жизни или трудоспособности, повышение объема пенсий за счет выплат рент (аннуитетов), обеспечение населения качественным медицинским обслуживанием и многое другое. В свою очередь, высокая социальная защищенность населения способствует повышению доверия к правительству, стабилизации политической обстановки, что можно считать политической ролью личного страхования.

Экономическая роль личного страхования заключается в том, что страховые выплаты по договорам личного страхования уменьшают расходную часть государственного бюджета на социальные программы, а денежные средства, аккумулируемые страховыми компаниями, могут стать источником значительных долгосрочных инвестиций в экономику государства. В России это имеет особое значение в связи с кризисом пенсионной системы и неблагоприятными демографическими тенденциями. В условиях дефицита инвестиционных ресурсов привлечение с помощью страховых технологий сбережений населения может стать существенным элементом государственной финансовой политики и способствовать снижению внешних заимствований.

Страхование, как метод управления рисками, способствует защите интересов граждан, их безопасности. Роль страхования особенно важна в контексте экономических реформ, поскольку оно стимулирует развитие рыночных отношений и деловой активности, улучшает инвестиционный климат. Значимость страхования существенно возрастает в период перехода к рынку и укрепления частной собственности. В отличие от планово-административной системы, государство перестает нести ответственность за возмещение ущерба в случае неблагоприятных событий, стихийных бедствий и катастроф. В свою очередь, это способствует формированию спроса на страховые услуги. 

Степень развития страхового рынка отражает возможности экономического роста страны. Способствуя перераспределению рисков между экономическими субъектами и возмещению убытков за счет накопления, страхование позволяет повысить эффективность экономики, поэтому развитие национальной системы страхования – одна из важных стратегических задач в области создания инфраструктуры рынка.
Система страхования в России в настоящее время еще не окончательно сформирована и продолжает свое развитие. Тенденции на рынке личного страхования в 2007-2008 гг. показывают увеличение динамики развития рынка, но существует ряд проблем, мешающих его развитию. На мой взгляд, одна из главных проблем – невозможность точного прогнозирования экономического развития России, как следствие – недоверие граждан к долгосрочному вложению денег. В нашем обществе, в отличие от стран со сложившимся институтом страхования, отсутствует страховая культура населения и, по результатам социологических исследований, обнаруживается низкий уровень информированности людей в области страхования.

К числу основных направлений развития сферы страхования относятся:

· совершенствование законодательной базы и механизма защиты интересов страхователя; 

· повышение надежности системы страхования;

· увеличение финансового потенциала российских страховщиков; 

· создание эффективных сфер для размещения временно свободных средств страховых компаний;

· повышение уровня платежеспособности страхователей; 

· появление стимулов для заключения договоров страхования; 

· повышение страховой культуры и информированности населения.

Развитие сферы страхования в этих направлениях поможет ей стать неотъемлемым и значимым звеном финансовой системы России.

Рынок личного страхования имеет большой потенциал. Являясь частью экономической системы, он во многом зависит от нее. В то же время, активно развиваясь, личное страхование способно стать важнейшим элементом роста экономики. Россия имеет все возможности для завоевания большой доли мирового рынка страхования, поскольку находится в выгодном положении по сравнению с другими странами – обладает огромными человеческими ресурсами.

3. Задача 

Подсобное хозяйство предприятия содержит 15 свиноматок, которые застрахованы в страховой компании.  Страховая сумма определена в размере 10 тыс. руб. за каждую свиноматку. Договор заключен на полную стоимость животных, страховой тариф – 4,5 % от страховой суммы. Страховые взносы внесены в срок, но не в полном объеме, а в размере 45% исчисленной страховой премии. В результате инфекционной болезни погибли 4 свиноматки. На гибель животных составлен страховой акт с участием представителя подсобного хозяйства и работников ветеринарной станции.

Определить ущерб страхователя и величину страхового возмещения.

Решение:

1. Определяем ущерб путем умножения погибших свиноматок на их  определенную страховую стоимость 

4 * 10 000 = 40 000 руб.

2. Определяем страховую сумму внесенную, путем определения страховой суммы при 100% взносе и умножаем на 45% взноса.
 (15 * 10 000) * 45% = 67 500 руб.

3. Определяем страховую сумму 1 свиноматки. Берем страховую сумму внесенную и делим на количество свиноматок

67 500 / 15 = 4 500 руб.

4. Определяем франшизу путем умножения страховой суммы внесенной на процент от страховой суммы

67 500 * 4,5% = 3 037,50 руб.

5. Определяем страховое возмещение 

(4 * 4 500) – 3 0375,5 = 14 962,50 руб.

Ответ: Ущерб составит 40 000 руб., а страховое возмещение – 14 962,50 руб.
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