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1.Общая характеристика хозяйства ведущих стран накануне буржуазных революций.

Определить границу, отделяющую одну эпоху от другой трудно. Для многих историков границей средневековья и Нового времени является английская буржуазная революция 1640 г., во время которой была разрушена старая политическая система и открылся свободный путь для развития капитализма. Но закат средневековья начался гораздо раньше – с 15в. Не случайно это время называют эпохой великого прорыва. 15в. стал переломной эпохой в отношениях с другими цивилизациями. Долгое время аграрный Запад жил относительно замкнуто, связи с Востоком и Россией ограничивались в основном торговлей. В ходе истории происходило прогрессивное, поступательное развитие общест​ва от низших ступеней к высшим. Важнейшим признаком этого, прогресса является рост производительности труда, который был результатом постепенного улучшения и совершенствования орудий труда, знаний и навыков человека.

В 15 веке ситуация полностью изменилась: Европа начала стремительно развиваться. Расцвет торговли вызывал острую необходимость в драгоценных камнях. Купцов и путешественников манили рассказы о несметных богатствах и чудесах Востока. Европейские мореплаватели к этому времени уже накопили достаточно большой опыт в навигации, благодаря компасу стали возможны далекие от берегов путе​шествия и трудные экспедиции в открытом океане. Были созданы новые паруса, по​зволявшие лавировать и плыть против ветра. Все эти новые открытия и изобретения подготовили великие географические открытия конца 15-17 во, что также сильно расширило кругозор европейцев.

Именно в это время европейцы открыли новые страны, проложили новые, не известные раньше пути к отдаленным от них уголкам земного шара. В 1492 г. Христофор Колумб открыл Америку, а в 1597—1598 гг. португалец Васко да Гама, обогнув Африку с юга, достиг Индии.

В 1519 г. португалец Магеллан по поручению испанского короля совершил первое кругосветное плавание. Плывя на Запад, он открыл пролив, отделяющий материк Южной Америки от Огненной Земли (Магелланов пролив), пересек Тихий оке​ан и дошел до Филиппинских островов. Здесь он был убит в сражении с туземцами, а его спутники продолжали плыть в за​падном направлении под командой Эль Кано и в сентябре 1522 г. вернулись в Испанию, потеряв большую часть экипажа.  В 17в. была открыта Австралия. Стремительно растущие научные знания ломали привычную картину мира. Торговые пути теперь пролегли через океаны, связывал между собой континенты. Так, благодаря Великим географическим открытиям были созданы основы для формирования глобальной цивилизации.
В 15в. стали закладываться основы буржуазного производства, появился новый социальный тип, представленный дельцом, предпринимателем. Эту эпоху историки называют этапом перехода к новому времени или новым ранним временем, ибо уже тогда закладывались основы современной западноевропейской цивилизации. Кардинальные изменения охватили все области западноевропейской цивилизации. Иным стал сам темп ее жизни: патриархальная средневековая медлительность стала отступать в прошлое. Торговля связала теперь целые континенты. Сместились торговые центры: Средиземное море стало терять прежнее значение, уступая место Голландии, а позже – Англии. Новые рынки сбыта дали мощной импульс развитию промышленности и торговли, а, в конечном счете – складыванию капиталистических отношений. 
Приток золота вызывал революцию цен. Усложнилась финансовая система и банковское дело. В15в. возникают первые торговые биржи (Венеция, Флоренция), а в 18в. почти каждый торговый город имел свою биржу. В 16в. для них стали строить специальные здания: в Лондоне – в 1554 г., в Гамбурге – в 1558 г., в Париже – в 1563 г., совершались торговые и денежные сделки. Уже с 16в. в Европе существовали не только частные, но и государственные банки, возникшие сначала в Генуе и Барселоне. В 17в. создаются Амстердамский и Английский госбанки.

Госбанки давали крупные кредиты купцам, промышленникам, предпринимателям, другим государствам под высокий процент. В начале 17 в. возникают акционерные компании в Англии и Нидерландах. Возросла добыча железа, важнейшего металла и для сельско​го хозяйства, и для промышленности. Появились первые, правда, небольшие по размеру, доменные печи, в которых получали в большом количестве чугун, перерабатываемый далее в сталь и железо. Увеличилась добыча драгоценных металлов, меди, олова и свинца. Большие изменения произошли в горнорудном деле. Люди научились использовать глубокие шахты, изобрели устройства для подачи воздуха и откачки воды. Были изобре​тены водяные двигатели с наливными колесами, вместо преж​них водяных мельниц с их нижнебойным колесом. Все это способствовало и благоприятствовало в дальнейшем буржуазному прогрессу.
Однако препятствием развитию капиталистических отношений в Европе  продолжали оставаться феадально-абсолютические порядки. Во многих странах Восточной Европы в первой половине 19в. Сохранялась личная зависимость крестьянства от помещика. Дворянство проявляло последовательность и твёрдость в стремлении сохранить за собой власть, а молодая, растущая буржуазия считала себя ущемлённой. Окончательное крушение феодальных порядков сопровождалось острой классовой борьбой, буржуазными революциями. Степень активности таких масс в революции, их напор обеспечивали большой или меньший успех революции, их результаты и характер ликвидации феодализма и его остатков. В период позднего средневековья условия  для совершения первых буржуазных революций и утверждения капитализма сложились, прежде всего, в передовых странах Ев​ропы. Это было прямым следствием того, что именно в Европе средневековое общество и феодально-абсолютистский строй до​стигли наибольшего расцвета. С другой стороны, в период позднего средневековья обозначились черты кризиса феодального общества. Усиление эксплуатации крестьянства сочеталось с бурным развитием городов (особенно в Англии и Франции), в которых совершенствовалось ремесленное производство. Крестьяне, ремесленники, мелкие торговцы, мануфактурные рабочие и буржуазия поднимались на борьбу с феодально-абсо​лютистским порядком. Наиболее важным результатом их сов​местной борьбы была целая серия буржуазных революций: Ни​дерландская буржуазная революция 16 в.. Английская буржу​азная революция 17 в.. Война за независимость в Северной Америке и Великая французская буржуазная революция 18 в., которые дали решающий толчок утверждению нового хозяйст​венного уклада и новых отношений собственности. 

2.Экономические и финансовые программы буржуазных революций ведущих стран Европы, США, Японии.

В 19в. отмечены рядом революционных выступлений и восстаний в Западной Европе,  на Балканах, Японии, гражданская война в США. Буржуазные революции в Испании, Португалии и Италии были вызваны притязаниями буржуазии на власть и ее борьбой против абсолютизма, восстановленного после краха наполеоновской империи. Хотя обстановка в этих странах в годы Реставрации существенно различалась (в Италии антифеодальные преобразования революционного и наполеоновского периода в основном остались в силе, тогда как в Испании и Португалии феодальные устои общества не были поколеблены), вспыхнувшие здесь буржуазные революции имели некоторые общие специфические черты. Эти выступления (равно как и национально-освободительная революция в Греции, восстание в Валахии) не носили стихийного характера, они были задуманы и подготовлены тайными обществами, состоявшими из буржуазных элементов, интеллигенции, либеральных дворян и военных. В странах Пиренейского полуострова и в Италии особую роль в революциях сыграли армии, что объясняется рядом обстоятельств. В Испании, Португалии и Италии буржуазия, все еще весьма слабая и в большой мере связанная с землей, не была заинтересована в глубоких социальных преобразованиях, ее главной целью являлось достижение компромисса с монархами и дворянством путем установления конституционного строя. Буржуазия и либеральное дворянство в своем большинстве не желали (и не могли) развязать широкое народное движение из опасения за сохранность собственности. Они предпочитали осуществить «контролируемую» революцию, которая не выходила бы за пред начертанные ей рамки и не приняла бы большого размаха. Буржуазно-дворянские революционеры надеялись, что, подчинив себе армию и лишив, таким образом, ослабевший абсолютизм его важнейшей вооруженной опоры, они совершат военный переворот и без особого труда и без вовлечения в революцию широких масс добьются желаемого результата. Использование армий в революционных целях в первые годы Реставрации облегчалось тем, что во всех звеньях командного состава оставалось много военных, которые выдвинулись в период наполеоновских войн из рядов буржуазии и отчасти из народной среды; сохранив передовые политические взгляды, они со своей стороны были противниками реакционного режима Реставрации и желали государственных преобразований. Либеральной ориентации придерживались группы офицеров-дворян в Сардинском королевстве и Испании, не говоря уже о дворянских революционерах в России. Революции в Испании, Португалии и особенно в Италии обнажили слабость абсолютизма, его неспособность противостоять революционному натиску без поддержки извне; появилась возможность принудить его с помощью армии к компромиссу. Однако революции произошли в тот момент, когда силы европейской реакции действовали еще сплоченно, полные решимости не допустить возрождения революции на континенте. В противоборстве с фронтом реакционных держав Священного союза разрозненные революции в отдельных странах не имели шансов на успех при столь узкой базе среди народных масс. Крестьянство осталось в стороне от революций, и это явилось важнейшей причиной их слабости и поражения. 

В 1820г., вспыхнула революция в Испании. Восстановленный решением Венского конгресса на Испанском престоле Фрединант 6 игнорировал конституцию 1812г., вновь ввёл в стране абсолютические порядки, вернул монастырям земельную собственность, возродил инквизицию. В тюрьмах оказались десятки тысяч людей, обвиненных в политических преступлениях. В ответ на действия монарха усилилось деятельность тайных оппозиционных обществ, зрели заговоры, начались волнения. В Кадисе вспыхнул мятеж войска, которое должно было направлено в Латинскую Америку для расправы с борцами за освобождение от испанского ига. Хотя Фердинанд 7 вскоре присягнул революции, но восставшие не прекратили борьбу. Введенные по решению Веронского конгресса Священного союза французские войска подавили революцию, продолжавшуюся два года. 

Испанская революция способствовала подъему революционных выступлений в соседней Португалии. В Лиссабоне и других городах в 1820г. произошло восстание. Было сформировано временное правительство, созданы кортесты, которые разработали конституцию страны, признанную королем Иоанном 6. Однако после его смерти провозгласивший себя королем Мигель жестко расправился со сторонниками конституции, разогнал кортесты и восстановил абсолютизм в стране.

Греческое восстание в 1821г. Греки восстали против вассальной зависимости от Турции, Восстание возглавил Александр Ипсилатин – участник Отечественной войны 1812г., генерал-майор русской армии. Александр 1 не решился отказать помощь грекам. Восстание на севере Греции вскоре было подавлено. Однако на юге Греции, островах архипелага, вспыхнуло более грозное восстание. В январе 1822г. было создано Национальное собрание, которое утвердило независимость Греции и республиканское правление. Турция при поддержке египетского паши учинила расправу над греками, что вызвало сочувствие передовых людей Европы к борющимися греками. Англия и Франция предложили Николаю 1 послать русский флот к берегам Греции. В Наваринской бухте соединенный англо-франко-русский флот в 1827г. нанес поражение турецко-египетскому флоту. В этих условиях Турция, которая считала Россию своим основным противником, объявила ей войну, завершившуюся Адрианопольским миром, Была признана независимость Греции с республиканским строем. В 1832г. республиканская форма правления была заменена конституционно-монархическим строем.

Июльская революция  во Франции 1830. После крушения империи Наполеона и реставрации Бурбонов во Франции была установлена конституционная монархия. Хартия 1814 гарантировала основные гражданские свободы. Король делил законодательную власть с наследственной палатой пэров и выборной на основе имущественного ценза палатой депутатов. В годы правления Людовика 18 правительству, как правило, имевшему поддержку центристской партии конституционалистов («доктринеров»), удавалось более или менее успешно поддерживать статус-кво. Правую оппозицию составляли ультрароялисты, желавшие восстановления абсолютизма, левую — либералы («независимые»), требовавшие демократизации режима.

В конце царствования Людовика 18 и, особенно при Карле 10  усилилось влияние правых на политику правительства. В августе 1829 кабинет возглавил ультрароялист князь  Полиньяк. 18 марта 1830 палата депутатов голосами конституционалистов и либералов приняла обращение к монарху, потребовав отставки кабинета. 16 мая король распустил палату. Однако новые выборы (конец июня — начало июля) принесли победу оппозиции. 25 июля король подписал ордонансы о роспуске новоизбранной палаты, об отмене свободы печати и о введении еще менее демократической избирательной системы. 26-го либеральные журналисты призвали народ к сопротивлению властям. 27-го, после закрытия полицией оппозиционных газет, началось строительство баррикад по всему Парижу. Весь день 28-го шли уличные бои. 29-го повстанцы сформировали национальную гвардию под командованием Лафайета и к вечеру взяли Лувр. Депутаты и журналисты оппозиции, собравшиеся у банкира Ж. Лаффита, предложили корону герцогу Орлеанскому. 31-го он был провозглашен наместником королевства. 2-го августа Карл 10 отрекся от престола в пользу своего внука. 9- Луи Филипп Орлеанский взошел на престол, подписав обновленную Хартию.

Революции в Австрии, Германии, Италии. Вслед за Францией революции произошли в Австрии, Германии, Италии. Австрийская империя была многонациональным государством, в котором более половины населения составляли славяне. Уничтожение национального и феодального гнета, завоевание независимости угнетенными народами, свержение монархии Габсбургов были важнейшими задачами буржуазной революции в 1848-1849 в Австрии. Революционные выступления вспыхнули одновременно в Вене, Богемии, Венгрии. Чтобы остановить революцию, Фердинанд 1 отстранил от власти канцлера Меттерниха. Был принят закон о введении всеобщего избирательного права для мужчин; крестьяне добились отмены крепостного права. В Венгрии в революционном движении, помимо венгров, активное участие приняли славянские народы. Но в начале 1849г. с введением на территорию Венгрии 80-тысячного русского войска под командованием генерала И.Паскевича революция была подавлена.

С падением наполеоновской империи Прусское государство было самым сильным государством раздробленной Германии, более быстро развивалась промышленность в западных областях Пруссии. В Германии лично свободные крестьяне выплачивали  помещикам большие денежные повинности. Разрешением на выкуп повинностей смогли воспользоваться  за 30 лет лишь  1/4 всех крестьян. Дальнейшее развитие капитализма затрудняли политическая раздробленность, абсолютные монархии в большинстве немецких государств, внутренне таможенные пошлины, произвол чиновников и помещиков. Все это послужило причинам революции 1848-1849г. в германии. Главная задача революции – уничтожение феодальной раздробленности и политическое объединение страны.

Революция началась в марте 1848г. массовыми выступлениями в Бадене, Гесенд-Дармштадте, Баварии. В берлине рабочие вели баррикадные бои с войсками и полицией, которые завершились победой повстанцев. Было сформировано либеральное правительство. Победа берлинских рабочих и ремесленников вызвала подъем рабочего и крестьянского движения. В мае 1848г. открылось избранное Прусское Национальное собрание. Между тем восстание в Бадоне, поднятое мелкобуржуазными демократиями в апреле 1846г., было подавленно. Немецкая буржуазия начала переходить в лагерь контрреволюции. Прусский король в ноябре сформировал новое правительство из крупных феодалов и высшей бюрократии, которые ничего не сделали для освобождения крестьян от феодальных повинностей и облегчения рабочих. В мае 1849г. начались восстания в Саксонии, Бедене и других областях Германии в защиту конституции, принятой в марте 1849г. Франкфуртским Национальным собранием и отклоненной правительством Пруссии и некоторых других германских государств. Революционные восстания были подавлены. Это означало поражение революции в Германии.   

 Французская революция 1848Первая половина царствования Луи Филиппа  была отмечена устойчивым экономическим ростом и относительной политической стабильностью. Сменявшие друг друга кабинеты опирались на поддержку парламентского большинства, состоявшего из «правого центра» (бывшие «доктринеры») с Ф. П. Гизо во главе и умеренно-либерального «левого центра» Л. А. Тьера.

В палате депутатов правая оппозиция легитимистов (сторонники Бурбонов) и леволиберальная «династическая оппозиция», возглавляемая О. Барро, находились в меньшинстве. Внепарламентская же оппозиция тайных неоякобинских и коммунистических обществ (А. Барбес, Л. О. Бланки) была разгромлена полицией после организованных ими локальных восстаний и покушений на жизнь короля.

В 1840-47 консервативный курс правительства Гизо привел к сужению социальной базы режима и расширению оппозиции, объединившей в своих рядах приверженцев Тьера, Барро и республиканцев всех оттенков: «трехцветных» (поборники чисто политических реформ, сплотившиеся вокруг газеты “National”) и «красных» (сторонники социальных преобразований, группировавшиеся вокруг газеты “Reforme”). Развернутая оппозицией в 1847 кампания банкетов в поддержку реформы избирательной системы вызвала рост политической напряженности, усугублявшийся экономическим кризисом.

21 февраля 1848 власти запретили назначенные на следующий день банкет и демонстрацию оппозиции. Несмотря на то, что ее лидеры подчинились запрету, 22-го состоялась стихийная манифестация, приведшая к столкновениям народа с полицией. Ночью во многих районах Парижа были построены баррикады. Национальная гвардия поддержала повстанцев. 23-го король отправил Гизо в отставку. Восстание пошло на спад, но вскоре вспыхнуло с новой силой после вызванного случайным выстрелом столкновения солдат с манифестантами на бульваре Капуцинов, повлекшего многочисленные жертвы среди мирных жителей. В ночь на 24-е Луи Филипп поручил сформировать правительство Тьеру и Барро, согласившись назначить новые выборы и провести избирательную реформу. Но восстание продолжалось, и король отрекся от престола в пользу своего внука. После захвата повстанцами Бурбонского дворца, где заседала палата, левые депутаты сформировали Временное правительство Французской республики, в которое вошли трехцветные и красные, республиканцы, а также социалисты. Правительство декретировало гражданские и политические свободы, всеобщее избирательное право. По требованию социалистов и под давлением «низов» было провозглашено право на труд, созданы национальные мастерские и правительственная комиссия для рабочих «Люксембургская комиссия».

4 октября была принята Конституция, наделявшая самыми широкими полномочиями президента республики. Президентские выборы 10 декабря выиграл Луи Наполеон Бонапарт, племянник Наполеона. Президент и назначенное им правительство Барро опирались на монархистов и находились в постоянном конфликте с республиканским большинством Учредительного собрания.

На выборах в Законодательное собрание (13 мая 1849) две трети мест получили монархисты. После разгона 13 июня демонстрации левых республиканцев, протестовавших против реакционной внешней политики президента, с Ледрю-Ролленом во главе, часть левых депутатов была предана суду, другие эмигрировали.

16 марта 1850 Законодательное собрание ввело надзор церкви над образованием, 31 мая установило ценз оседлости для избирателей, 16 июля ограничило свободу печати.

Открыто стремясь к реставрации Империи, Бонапарт осенью 1850 вступил в конфликт с Законодательным собранием, углублявшийся на протяжении всего 1851. Депутаты, расколотые на три противоборствующие и примерно равные фракции и не смогли оказать ему эффективного сопротивления. 2 декабря 1851 Бонапарт совершил военный переворот, распустил собрание и арестовал лидеров республиканской и монархической оппозиции. Разрозненное вооруженное сопротивление в Париже и провинции было подавлено. 

Революция 1870 и Парижская Коммуна. 1871В 1860-е гг. престиж второй империи неуклонно падал. Разорительные войны и волюнтаристская экономическая политика расстроили финансы. Парламентская оппозиция, объединившая легитимистов, орлеанистов и республиканцев, от выборов к выборам увеличивала число своих членов в Законодательном корпусе. В то же время все попытки лидеров коммунистического подполья поднять народ на восстание не встретили поддержки в обществе.

Начиная Франко-прусскую войну, власти надеялись, что победа повысит популярность режима. Однако 4 сентября 1870, когда стало известно, что император с армией капитулировал под Седаном, в Париже вспыхнуло восстание. Депутаты оппозиции провозгласили республику и сформировали правительство национальной обороны, которое возглавил генерал Л. Трошю.

16 сентября немцы осадили Париж. Помимо регулярной армии в обороне участвовало до 300 тыс. национальной гвардии, включавшей в себя практически всех взрослых мужчин Парижа. Пестрая по составу, храбрая, но малодисциплинированная, она была весьма восприимчива к антиправительственной пропаганде, развернутой вышедшими из подполья членами революционных обществ. 31 октября на волне возмущения, вызванного неудачной вылазкой и известием о капитуляции Меца, бланкисты попытались с помощью некоторых частей национальной гвардии захватить власть. Правительство подавило восстание и подтвердило свои полномочия, проведя плебисцит (559 000 — «за»; 62 000 — «против»). Лишения, вызванные осадой, и неудачное руководство обороной со стороны Трошю привели к росту недовольства среди населения, чем опять воспользовались бланкисты, предпринявшие 22 января 1871 еще одну попытку свергнуть правительство.

23 января было заключено перемирие с немцами. 8 февраля прошли выборы в Национальное собрание, которое назначило главой исполнительной власти Тьера. 26-го был подписан прелиминарный мир. 1 марта Национальное собрание подтвердило низложение Наполеона.

Париж лишь номинально признал власть Тьера. Национальная гвардия сохранила оружие и реально подчинялась только избранному ею самой Центральному комитету. 18 марта национальные гвардейцы, узнав о попытке правительственных войск вывезти пушки из Парижа, восстали и казнили двух генералов. Правительство, верные ему войска и значительная часть населения бежали в Версаль. 22-го национальная гвардия расстреляла демонстрацию, протестовавшую против захвата власти Центральным комитетом.

26 марта состоялись выборы в Парижскую Коммуну. Большинство мест получили бланкисты, прудонисты и неоякобинцы. Из-за принципиальных различий в их социально-экономических воззрениях Коммуна не предпринимала сколько-нибудь значительных мер в этой области и лишь учла некоторые частные пожелания рабочих. По вопросам политики в Коммуне шла острая борьба между стремившимся к диктатуре и централизации «большинством» (бланкисты и неоякобинцы) и прудонистским «меньшинством», предпочитавшим демократическую федерацию.

2 апреля на подступах к Парижу начались боевые действия между версальцами и коммунарами. Храбрость и энтузиазм повстанцев не могли компенсировать им недостаток дисциплины, слабое военное руководство и организационное бессилие революционных властей. 21 мая версальцы вошли в город. 28-го, после недели жестоких уличных боев, с Коммуной было покончено.

Эта вспышка гражданской войны заставила наиболее дальновидную часть правящих кругов взять курс на укрепление демократии, способной согласовывать интересы различных слоев общества.

Буржуазная революция в Японии. Капиталистический уклад в Японии начал складываться в конце 18- начале 19в. В 50-60г. во внутриполитической жизни страны произошли глубокие перемены. Под давлением США, России, и Англии в 1854г. Япония вынуждена была отказаться от политики самоизоляции, открыть ряд портов для иностранных кораблей. Япония входила в мировой рынок. Начавшаяся в 1867-1868гг. как традиционная борьба между знатными родами за власть завершилась буржуазной революцией в Мэйдзи. В этом движении приняли участие, нарождавшееся буржуазия, обедневшие, патриотические настроенные самураи, крестьяне, городская беднота. Императорское войско, разбив войско бегуна, в мае 1868г. вступило в столицу. Это (Токио) Правительство было низложено. Императором стал 15-летний Муцухито (1852-1912). 

Обострение социальных противоречий, необходимость ускоренного развития экономики, стремление противостоять колониальной политики США и других государств заставили новое правительство Японии приступить к проведению реформ. Основное внимание было обращено на развитие промышленности, торговли, военной сферы и овладение передовой западной технологией. С целью подорвать экономическую базу феодальных княжеств, Мешавших национальному единству, в 1871г. уделы были ликвидированы, страна разделена на губернии  и префектуры во главе с назначенным начальником центром чиновников и установлено однообразное управление по всей стране. Кадры чиновников формировались из бывших самураев и князей, потерявших теперь независимость. Это был новый строй чиновничества, хотя и не имевший пока опыта, зато не погрязший в коррупции и взяточничестве и, следовательно, не мешавший модернизации общества. Реформа 1872г. установила в японском обществе три сословия: высшее дворянство, куда вошли бывшие князья и придворная аристократия; дворянство, в состав которого включены бывшие самураи; сословие простого народа, в том числе и торгово-промышленная буржуазия.

В 1872-1873гг. была проведана достаточно радикальная аграрная реформа, установившая частную собственность на землю. Земля была закреплена за теми, кто ею реально владел к моменту реформы, т.е. за зажиточными крестьянами, хотя часть землевладельцев, не имевшая возможности выплатить выкуп за землю и налог, теряла свои участки. Подавляющая часть крестьянства закрепила за собой ничтожные земельные наделы. Эти крестьяне становились арендаторами, батраками или устремлялось в города. Зажиточное крестьянство и новые помещики, получив землю, освобождалось от земельной ренты в пользу князей. Были отменены барщина и оброк, введен денежный налог в размере 3%  от цены земли, выплачиваемой государству. К числу важных для японского общества преобразований относились введение всеобщей воинской повинности и организация системы образования по европейскому образцу. Молодым японцам была предоставлена возможность получить высшее образование по всем отраслям науки и техники в Европе и Америке. Произошли также изменения в идеологической сфере. Государственной религией вместо буддизма был  объявлен синтоизм, который сохранил культ старинного божества – богини солнца, ввел культ Тэно как воплощение высших небесных сил.

Проведение реформ обеспечило быстрое развитие капиталистического способа производства, банковской системы.   

Гражданская война в США. Победа первой буржуазной революции, какой была война американцев за независимость против Англии в конце 18в., создала условия для капиталистического развития США. Быстрому экономическому росту способствовали и природные условия: мягкий климат, богатство полезных ископаемых. Расположенность страны за океаном давала возможность нести сравнительно небольшие расходы на оборону страны. 

Однако в США капиталистические отношения развивались неравномерно. Если в северных штатах быстро утверждались буржуазные порядки, фермерское сельское хозяйство, росла капиталистическая промышленность, то в южных штатах господствовала рабовладельческая система. В северных штатах рабство было отменено в начале 19в., а на юге в 1862г. 

Плантаторы Юга нуждались в новых землях и стремились к захвату плодородных земель на Западе. Но на эти земли претендовали североамериканская буржуазия, фермеры и переселенцы. Дальнейшее расширение территории плантаторского хозяйства обеспечивало сохранение рабства. Между капиталистическим Севером и рабовладельческим Югом назревали противоречия. Все больше число людей противилось рабству, в 50-е гг. борьба против рабства активировалась. В ходе вооруженной борьбы, направленной против рабовладения, в штатах Канзас была образована Республиканская партия, объединившая в своих рядах буржуазию, фермеров – противников рабства. Плантаторы на своем съезде приняли решение об отделении рабовладельческих штатов от Союза и начали подготовку к войне. В 1861г. эти штаты создали Конфедерацию, войска которой в апреле подняли мятеж и захватили форты и арсеналы на юге страны. Начавшаяся война была результатом обострения экономических и социально-политических противоречий между двумя общественными системами. По характеру война являлась  буржуазно-демократической революцией, второй революцией на территории США. Плантаторы-рабовладельцы боролись за сохранение рабства. Основной задачей на первом этапе войны северяне считали восстановление Союза всех штатов и недопущения распространение рабства на другие территории.

После ряда военных неудач правительство Линкольна по требованию рабочих, фермеров, буржуазии обратилось к революционным методам ведения войны. Армия пополнилась тысячами добровольцев негров, бежавших на Север, затем была введена воинская повинность. За годы войны в армию Севера было призвано 2,7млн. человек, а в армию Юга – 1,1 млн. Теперь северяне  вели войну не только за восстановление единства страны и предотвращения распространения рабства, но и ликвидацию системы рабства, бесплатное наделение землей, т.е. задачи войны стали революционные.

Большое значение для успеха северян имел закон о гомстедах, Принятый в 1862г. В 1862г. было подписано правительственное заявление об освобождении рабов. Десятком тысяч бывших рабов записалась добровольцами в армию. Военная инициатива перешла к северянам. В 1864г. войска под командованием Шермана вторглись в тыл южан. Этот марш в ряде районов юга вызвал восстание негров и выступление фермеров, рабочих и ремесленников против рабовладельцев. Войска генерала Гранта, который в 1864г. был назначен главнокомандующим армии северян, окружил столицу Конфедерации и в апреле 1865г. заняли ее. Армии Юга вынуждена была сдаться. Гражданская война была первым этапом второй буржуазно демократической революции, а годы реконструкции Юга стали ее вторым этапом.  Победа северян в Гражданской войне обеспечила ликвидацию экономической и политической разобщенности страны, отмену рабства, демократическое разрешение аграрного вопроса на Западе страны, победу фермерского пути развития сельского хозяйства, создание национального рынка и расширение демократических прав граждан. 

3.Варианты решения аграрного вопроса.

Буржуазные революции разрушили многие феодальные порядки и обеспечили развитие капитализма. Капитализм внёс коренные изменения не только в хозяйственный строй. С ним свя​зано рождение двух новых классов: про​мышленной буржуазии, владельцев ору​дий и средств производства, и пролетариа​та, лишенного и того и другого и принужденного жить прода​жей своей рабочей силы.
В области политического устройства государства на смену сословной монархии приходит абсолютная монархия — как арбитр между старым господствующим классом феодалов и буржуази​ей и как защитница обоих классов от революционного движе​ния народных масс, подвергающихся и феодальной и капита​листической эксплуатации. Буржуазия становится все более мощным в экономическом отношении классом, но все же недо​статочно сильным, чтобы поставить вопрос о захвате власти. Власть остается в руках феодалов, но централизованная монар​хия, стремясь повысить свои доходы, поддерживает укрепляю​щееся капиталистическое хозяйство и буржуазию, а та в свою очередь опирается на абсолютную монархию, которая обеспе​чивает ей успешную конкуренцию на внешнем рынке и ссуда​ми поддерживает и расширяет мануфактурное производство.
Различные социально-экономические условия обусловили и различные пути утверждения капиталистических отношений в сельском хозяйстве: прусский или американский. В 18в. в западной Европе продолжался кризис разложения феодальных земельных отношений. Наметились два варианта капиталистического развития деревни.

Первый вариант в классическом виде проявился в Англии. В результате огораживаний 15-18в.в. английское крестьянство лишилось земли, которая сосредоточилась в руках крупных помещиков-лендлордов. Лендлорды сдавали земли в аренду крупным капиталистическим фермерам, последние использовали труд наемных рабочих – сельских батраков. Другими словами. Капитализм в Англии развивался через крупное фермерское хозяйство.

Второй вариант развития капитализма в сельском хозяйстве характеризовался тем, что мелкое крестьянское хозяйство не исчезло, как в Англии, оно преобразовалось в капиталистическое. Здесь капитализм вырастал на основе мелкого крестьянского земледелия, в результате социально-экономической дифферентации (разделение на отдельные разнородные элементы). Происходила поляризация деревни: на одном полюсе концентрировалась зажиточная крестьянская верхушка, которая вела хозяйство по капиталистически, с использованием наемной рабочей силы и технических средств производства, на другом полюсе – малоземельные и безземельные крестьяне, которые не могли прокормиться со своего участка, и вынуждены были наниматься на работу в качестве батраков. Этот вариант развития капитализма в сельском хозяйстве характерен для большей части территории Европы 19в. (Германия, Финляндия, Италия) и Японии.

Развитие капитализма шло в США по «американскому», или фермерскому пути. К последним десятилетиям 19в. фонд западных, государственных земель, доступных для обработки без предварительной мелиорации, без затрат на осушение заболоченных земель или без работ по ирригации засушливых районов был в основном исчерпан. Таким образом, дальнейшее переселенческое движение на Запад было затруднено – хотя и не исключено вовсе. Ведь можно было купить участок удобной земли у купившего его ранее для спекулятивных целей, в частности у железнодорожных компаний, захвативших громадные территории. Однако все же движение на Запад к концу 19  столетия было значительно затруднено. Больше того, в последние два десятилетия происходило массовое разорение западных фермеров, не выдержавших конкуренции с крупными механизированными предприятиями в сельском хозяйстве. 

Длительная борьба колонистов с правительством за право занятия пустующих земель на Западе, да и в ряде районов Востока, привела к созданию более благоприятных условий фермерству для освоения этих земель. Так, до 1800 г. разрешалось продавать землю только крупными участками по 640 акров, причем половину суммы надо было выплачивать сразу, в момент заключения сделки, что было посильно только состоятельным переселенцам. С 1800 г. было разрешено покупать участки размером в 320 акров. В 1804 г. минимум был снижен до 160 акров, в 1820 г. – до 80 акров, а в 1832 – до 40 акров. Цены на землю за весь этот период были снижены с 2,0 долларов до 1,25 за акр, а система продажи земли в кредит, в конце концов, отменена. Результатом борьбы  фермерства за право заселения свободных земель явилось также принятие в 1830-1841 гг. закона о преимущественном праве покупки фермером участка земли,  который им был занят и обрабатывался в течение ряда лет. Заключительным результатом борьбы фермерства США заземлю, явилось издание в 1862 г. Акта о гомстедах, в соответствии с которым любой гражданин получал право получить участок земли в 65 га, уплатив незначительную пошлину.

Переселившись на свободные земли Запада, колонист получал надел. После пятилетнего проживания на нем, надел переходил безвозмездно землепользователю, становился его собственностью. По закону о гомстедах до 1900 г. было роздано 81 млн. га земли. К этому времени почти все свободные хорошие земли на Западе были захвачены и переселение на Запад стало постепенно сокращаться. 

Этот тип развития сельского хозяйства был характерен для Канады, Австралии, Новой Зеландии, России, Франции, а также Болгарии.   
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