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Введение

Изучение процессов совокупного спроса и совокупного предложения как факторов, влияющих на экономическое равновесие, является важнейшей задачей для экономистов любой страны. 

Данные категории являются одними из важнейших в макроэкономике, они освещаются практически в любом пособии, посвящённом макроэкономическому анализу, как отечественных, так и зарубежных экономистов. 

Модели совокупного спроса и совокупного предложения, в отличие от модели спроса и предложения для одного товара, позволяют ответить на многие принципиальные вопросы: Почему вообще увеличиваются или уменьшаются цены? Почему общий уровень цен остается относительно постоянным в одни периоды и резко повышается в другие? Что определяет все равновесное количество определенных товаров на внутреннем рынке, то есть реальный объем национального производства? Почему реальный объем национального производства уменьшается в определенные периоды по сравнению с предшествующим уровнем, а в другие быстро увеличивается?

Для такого ответа нужно объединить – или агрегировать – все отдельные рынки страны в единый общий рынок. Точнее, нужно объединить тысячи отдельных цен – на персональные компьютеры, золото, металлопрокат, зерно, нефть, алмазы и т.д. - в единую совокупную цену, или уровень цен. То же нужно сделать и для производства, собрав воедино равновесное количество отдельных товаров и введя в рассмотрение понятие реального объема национального производства.
Подобные агрегированные показатели и являются объектом исследования данной работы.

1. Глава 1. Совокупный спрос и его структура

Издавна замечено, что количество благ, которое покупатели запрашивают у продавцов для приобретения (назовем его величина спроса), прямо зависит от уровня цены, по которой такая покупка возможна.   

Величина спроса — это количество товара конкретного вида (в натуральном измерении), которое покупатели готовы приобрести на протяжении того или иного периода времени (месяца, года) при определенном уровне цены этого товара. [2,стр.86]
Зависимость величины покупок на товарном рынке от уровней цен экономисты назвали спросом. 
Спрос — сложившаяся в определенный период времени зависимость величины спроса на товарном рынке от цен, по которым товары могут быть предложены к продаже. [1,стр.57]
Спрос характеризует состояние рынка, а точнее одну из его важнейших составляющих — экономическую логику поведения покупателей. Реально эта логика проявляется в том, какой оказывается величина спроса (количество покупок) при том или ином уровне цены.

Изучая, как покупатели реагируют на изменения цен товаров, экономисты сформулировали закон спроса. Суть закона спроса состоит в том, что повышение цен обычно ведет к уменьшению величины спроса, а снижение цен — к ее увеличению (при прочих равных условиях). [4,стр.69]
Проявление закона спроса связано с рядом важных обстоятельств. Подавляющее большинство благ люди покупают, оценивая соотношение цена - полезность» по каждому конкретному благу. Если потребность человека в этом благе удовлетворена не полностью, то снижение цены ведет к росту оценки относительной желанности блага. А значит, ведет к росту спроса на него. Эта закономерность изменения желанности товара (блага) ведет к тому, что хотя снижение цены позволяет покупателю приобрести большее количество товара, но желанность каждой дополнительной единицы становится все меньше и меньше из-за постепенного насыщения потребности покупателей в этих товарах. 

Какие еще факторы, кроме полезности товара и его цены, влияют на формирование спроса? Таких факторов пять: доходы покупателей; цены на дополняющие или заме​няющие товары; ожидания относительно динамики цен в будущем; численность и возраст покупателей; привычки, вкусы, традиции и предпочтения покупателей. Кроме того, на спрос могут влиять и некоторые другие факторы (сезонность, правительственная политика, равномерность распределения доходов, реклама и тд. Теперь перейдем непосредственно к понятию совокупного спроса. 
Совокупный спрос — это модель, представленная на рисунке в виде кривой, которая показывает различные объемы товаров и услуг, то есть реальный объем национального производства, который потребители, предприятия и правительство готовы купить при любом возможном уровне цен. [2,стр.191]
При прочих равных условиях, чем ниже уровень цен, тем большую часть реального объема национального производства захотят приобрести потребители внутри страны, предприятия, правительство, а также зарубежные покупатели. И наоборот, чем выше уровень цен, тем меньший объем национального продукта они захотят купить. Таким образом, зависимость между уровнем цен и реальным объемом национального производства, на который предъявлен спрос, является обратной, или отрицательной.
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Рис. 1. Кривая совокупного спроса [ 2,стр.194]
Обратная, или отрицательная, зависимость между уровнем цен и объемом национального производства отчетливо выражена на рис.1. Причины такого отклонения различны. 
Такой характер кривой совокупного спроса определяется прежде всего тремя факторами: 

1) эффектом процентной ставки;

2) эффектом материальных ценностей, или реальных кассовых остатков;

3) эффектом импортных закупок.

Эффект процентной ставки. Эффект процентной ставки предполагает, что траектория кривой совокупного спроса определяется воздействием изменяющегося уровня цен на процентную ставку, а следовательно, на потребительские расходы и инвестиции. Точнее говоря, когда уровень цен повышается, повышаются и процентные ставки, а возросшие процентные ставки, в свою очередь, приводят к сокращению потребительских расходов и инвестиций.

Уточнение. Рассматривая кривую совокупного спроса, мы предполагаем, что объем денежной массы в экономике остается постоянным. 

Вывод. Более высокий уровень цен, увеличивая спрос на деньги и повышая процентную ставку, вызывает сокращение спроса на реальный объем национального продукта.

Эффект богатства. Второй причиной, определяющей нисходящую траекторию кривой совокупного спроса, является эффект богатства, или эффект реальных кассовых остатков. Дело в том, что при более высоком уровне цен реальная стоимость, или покупательная способность, накопленных финансовых активов — в частности, активов с фиксированной денежной стоимостью, таких, как срочные счета или облигации, — находящихся у населения, уменьшится. В таком случае население реально станет беднее, и поэтому можно ожидать, что оно сократит свои расходы. И наоборот, при снижении уровня цен реальная стоимость, или покупательная способность, материальных ценностей возрастет и расходы увеличатся.

Эффект импортных закупок. При повышении уровня цен эффект импортных закупок приводит к уменьшению совокупного спроса на отечественные товары и услуги. И наоборот, сравнительное уменьшение уровня цен в нашей стране способствует сокращению нашего импорта и увеличению экспорта и тем самым увеличению чистого объема экспорта в совокупном спросе.

Рассмотренные три эффекта изменяют величину совокупного спроса, а сам же совокупный спрос изменяется под влиянием неценовых факторов; другими словами, для динамики величины совокупного спроса необходимо изменение цен, но чтобы неценовые факторы оставались неподвижными, тогда как для динамики самого совокупного спроса подвижными должны быть неценовые факторы , а уровень цен оставаться неподвижным. Но это в теории. Реальность в том, что и уровень цен, и неценовые факторы изменяются одновременно.
Главные неценовые факторы самого совокупного спроса:

1. Уровень благосостояния отечественных потребителей.

2. Степень прибыльности отечественных производителей.

3. Инфляционно-дефляционные ожидания потребителей и производителей.

4. Кредитная задолженность потребителей(производителей).

5. Размер налоговых ставок.

6. Модернизация производительной технологии.

7. Изменение процентных ставок.

8. Полнота использования производственных ресурсов.

9. Динамика курса отечественной валюты.

10. Уровень благосостояния иностранных потребителей.

     11.Степень прибыльности иностранных производителей. 
[2,стр.193]
Как показано на рис.1, увеличение совокупного спроса представлено отклонением кривой вправо — от AD1 к AD2. Этот сдвиг показывает, что при различных уровнях цен желаемый объем товаров и услуг возрастет. И наоборот, уменьшение совокупного спроса показано как сдвиг кривой влево — от AD1 к АD3. Этот сдвиг говорит о том, что люди будут покупать меньший объем продукта, чем прежде, при различных уровнях цен.

Другими словами, показанные на рис.1 изменения в объеме совокупного спроса происходят в том случае, если изменяется один или несколько факторов, которые раньше считались постоянными. Чтобы наиболее полно ответить на вопрос, какие причины порождают изменения в объеме национального продукта, следует отличить изменения в объеме спроса на национальный продукт, вызванные изменениями в уровне цен от изменений в совокупном спросе, вызванных факторами неценового характера.
Глубокий и всесторонний анализ перечисленных выше факторов в их влиянии на изменение совокупного спроса дает возможность целенаправленно корректировать экономическую политику, как на отраслевом, так и на государственном уровне.
К примеру, рост благосостояния и снижения личных налогов вызовет увеличение потребительских расходов и, как следствие, увеличение совокупного спроса. Ожидание повышения темпов инфляции приведет к таким же последствиям, потребители постараются купить товары теперь, а не после повышения цен, вызванных инфляцией.
Если у потребителей образовался высокий уровень задолженности, возникший в результате прежних закупок в кредит, то в последующий период будет наблюдаться сокращение расходов, чтобы выплатить имеющиеся долги. Следствием всего этого будет сокращение потребительских расходов.
Уменьшение процентных ставок, возможности более эффективного использования кредита, большие инвестиции и ожидание больших прибылей, внедрение новых технологий, отсутствие избыточных производственных мощностей - все эти факторы приводят к увеличению инвестиционных расходов и увеличению совокупного спроса.
Рост государственных закупок национального продукта при определенном, неизменном уровне цен ведет к возрастанию совокупного спроса до тех пор, пока налоговые сборы и процентные ставки будут оставаться неизменными.
Национальных доход страны ввозящей товары оказывает огромное влияние на спрос импортируемых товаров.
Если этот доход сокращается, то и сокращается спрос на импортирующую продукцию, поскольку у страны сокращаются возможности приобретения заграничного товара. К аналогичному результату приведет увеличение курса национальной валюты к иностранным валютам, так как подобное изменение курса эквивалентно удорожанию продукции страны ввозящей товары из вне, тоже можно сказать и о последствиях сокращения спроса на товары импортного производства при девальвации местной валюты по отношению к валюте страны-экспортера товаров.

[6,стр.3]
Глава 2. Совокупное предложение

|
Предложение на товарном рынке отражает зависимость между ценой товара и объемами его производства (поставок в торговлю), возможными при различных уровнях цен. Строго говоря, предложение позволяет ответить на два вопроса: «Какова будет величина предложения при различных уровнях  цен» и «Как изменится величина предложения при некотором изменении цены?»
Допустим, что рынок характеризуется неизменностью всех факторов, кроме цены. Тогда, как свидетельствует опыт, рост цен будет вызывать увеличение предлагаемых к продаже (изготавливаемых) товаров, а снижение цен — их уменьшение. Такую закономерность поведения производителей (продавцов) на рынках большинства товаров экономисты называют законом предложения, суть которого состоит в том, что повышение цен обычно ведет к росту величины предложения, а снижение цен — к ее уменьшению (при прочих равных условиях). [4,стр.74]
Что стоит за логикой поведения производителей (продавцов), почему они реагируют на цены именно таким, а не иным образом? Ответ вполне очевиден — чтобы заработать себе на жизнь.

Действительно, изготовление любого блага требует затраты различных ресурсов. Все эти ресурсы, как правило, могут быть получены только путем их покупки на рынке. Поэтому любое благо, предлагаемое к продаже на рынке, обошлось своему производителю в определенную сумму денег. Очевидно, что никто не станет предлагать товар к продаже по цене, не покрывающей хотя бы общей суммы затрат на изготовление этого товара. А раз так, то становится ясно, что важнейший (хотя и не единственный) фактор формирования предложения — затраты на производство товаров. Они образуют нижнюю границу цены.

Затраты по своей природе неодинаковы. Прежде всего, отдельные их виды по-разному изменяются в зависимости от масштабов производства товаров или услуг. Именно подобные различия обусловили классификацию всех видов затрат на две группы: постоянные затраты; переменные затраты.

Постоянные затраты — это те затраты, которые практически не меняются при изменении масштабов производства товаров или услуг. К ним относятся, например, арендная плата за помещения, затраты, связанные с использованием оборудования, выплаты в счет погашения ранее полученных ссуд, а также всевозможные административные и иные накладные расходы.

Переменные затраты — это те затраты, сумма которых изменяется в связи с изменениями масштабов производства. И это естественно, поскольку в эту группу затрат входят затраты на материалы, энергию, комплектующие изделия, заработную плату.

Зачем нам нужен такой детальный анализ изменения затрат фирмы? Затем, что только на его основе мы можем подойти к пониманию того, как фирмы определяют основу установления цен на свои товары и масштабы производства товаров или услуг. Решения такого рода принимаются на основе изучения закономерностей изменения средних и предельных (маржинальных) затрат фирмы.

Средние затраты — это затраты на изготовление единицы продукции, получаемые делением общей суммы затрат за определенный период времени на количество изготовленной за этот период продукции.

Предельные (маржинальные) затраты – это величина, на которую возрастает величина общих затрат фирмы при увеличении количества выпускаемых изделий на единицу. [3,стр.101]
Теперь перейдем непосредственно к понятию совокупного предложения.

Совокупное предложение - это модель, которая показывает уровень наличного реального объема производства при  каждом возможном уровне цен. [2,стр.195]
 Более высокие уровни цен создают стимулы для производства дополнительного количества товаров и предложения их для продажи. Более низкие уровни цен вызывают сокращение производства товаров.  Поэтому зависимость между уровнем цен и объемом национального продукта,  который предприятия выбрасывают на рынок, является положительной.

Три сегмента кривой совокупного предложения определяются как 

1) кейнсианский (горизонтальный);
2) промежуточный (отклоняющийся  вверх);
3) классический (вертикальный) отрезки.
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Рис.2. Кривая совокупного предложения [4,стр.219]
Форма кривой совокупного предложения отражает изменение издержек на единицу продукции при увеличении или уменьшении объема национального производства. Издержки на единицу продукции можно рассчитать путем деления стоимости общих использованных затрат (ресурсов)  на объем продукции. Другими словами, издержки на единицу продукции при данном уровне выпуска продукции - это среднее издержки на данный объем продукции.

Кейнсианский (горизонтальный) отрезок. Горизонтальный отрезок совокупного спроса возникает, если фактическое изменение объема производства меньше его потенциально возможного изменения.
Следовательно, горизонтальный отрезок свидетельствует о том, что экономика находится в состоянии глубокого спада, или депрессии, и что не используется большое количество машин, оборудования и рабочей силы. Эти неиспользуемые ресурсы, как трудовые, так и материальные, можно привести в действие и при этом не оказать или почти не оказать никакого давления на уровень цен. Когда на этом отрезке объем национального продукта начинает увеличиваться, то ни дефицит, ни узкие места в производстве, могущие способствовать повышению цен, не возникают. Так как производители могут приобрести трудовые и другие ресурсы по твердым ценам, производственные издержки при расширении производства не возрастут, а, следовательно, не будет оснований для повышения цен на товары. И наоборот, этот отрезок также предполагает, что если реальный объем производства сократится, то цены на товары и ресурсы останутся на  том же уровне.  Это значит,  что реальный объем производства  уменьшится, но цены на товары и заработная плата останутся неизменными. 
Горизонтальный отрезок назван кейнсианским потому, что он детально проанализирован Кейнсом на примере американской экономики времен Великой депрессии; Кейнс пришел к двум фундаментальным выводам:

1) в ситуации экономической депрессии следует извне стимулировать расширение производства, не опасаясь роста издержек производства или цен;

2) меры по снижению цен и заработной платы не приведут к ослаблению спада производства.
Классический (вертикальный) отрезок. Экономика достигает полного объема производства, т.е. находится на линии кривой производственных возможностей. Для рабочей силы это ситуация естественной безработицы. Экономика при данном объеме производства находится в такой точке кривой  своих производственных возможностей, когда за короткий срок невозможно достичь дальнейшего объема производства. Это означает, что любое дальнейшее повышение цен не приведет к увеличению его реального объема, поскольку экономика уже работает на полную мощность.  При полной занятости отдельные фирмы могут попытаться расширить производство, предложив более высокую цену на ресурсы, чем  другие  фирмы. Но ресурсы и дополнительный объем продукта, который получит одна фирма, другая потеряет. В результате этого цены (затраты) на ресурсы  и  в  конечном счете цены на товары увеличатся, но реальный объем производства останется неизменным.

Отрезок назван классическим потому, что воплощает идеал  классической экономической школы – «полное» использование ресурсов (хотя это всегда относительное понятие: ведь можно удлинить рабочий день и т.д., но это уже ненормальная ситуация).
Промежуточный (восходящий) отрезок. На промежуточном    отрезке видим, что увеличение реального объема национального  производства  сопровождается ростом уровня цен. Это происходит потому, что вся экономика практически состоит из бесчисленного количества рынков товаров и ресурсов и полная занятость возникает неравномерно и неодновременно. Поэтому, когда реальный объем национального производства в некоторых отраслях промышленности может появиться дефицит и другие узкие места в производстве. Расширение производства также означает, что, когда оно станет работать на полную мощность, некоторым фирмам придется использовать более старое и менее эффективное оборудование. При увеличении объема производства на работу принимают менее квалифицированных рабочих. По всем причинам издержки на единицу продукции увеличиваются, и фирмы должны назначить более высокие цены на товары,  чтобы производство было рентабельным.  Поэтому на промежуточном отрезке увеличение реального объема национального продукта сопровождается ростом цен. [2,стр.196]
Форма кривой совокупного предложения вызывает большие споры.  Некоторые экономисты, которых называют представителями классической или неоклассической школы, утверждают, что вся кривая является вертикальной, а изменения совокупного спроса сравнительно безобидны,  поскольку оказывают влияние только на уровень цен и не затрагивают объема производства и занятость. Другие (кейнсианцы) считают, что кривая совокупного предложения либо горизонтальная, либо восходящая и поэтому такое уменьшение совокупного спроса имеет  отрицательные и очень  дорогостоящие  последствия  для  производства и занятости. . [5,стр.34]
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Рис.3. Изменение совокупного производства [2,стр.200]
Анализ кривой совокупного предложения показал, что реальный объем  национального производства увеличивается, когда экономика движется слева направо, проходя кейнсианский и промежуточный отрезки совокупного предложения. Эти изменения в объеме национального производства являются результатом движения по кривой совокупного предложения, то есть мы рассматривали зависимость между реальным объемом национального производства и уровнем цен при прочих равных условиях. Но когда одно или несколько из этих «прочих условий» изменяются,  смещается сама кривая совокупного предложения.  Смещение  кривой  от  AS1 к AS2 на рис.3 указывает на увеличение совокупного предложения. На промежуточном и  классическом  отрезках  кривой  совокупного   предложения она  сдвигается вправо,  указывая на то,  что все вместе взятые предприятия будут производить больший реальный объем  национального продукта, чем прежде, при данном уровне цен. На кейнсианском отрезке кривой совокупного предложения увеличение совокупного предложения  означает  снижение  уровня  цен при различных уровнях объема национального производства (нисходящая кривая  совокупного предложения).
Ниже перечисляются такие «прочие условия»,  при  изменении которых смещается кривая совокупного предложения. Эти факторы называются неценовыми факторами совокупного предложения, потому что все они  вместе взятые определяют положение кривой совокупного предложения. Они имеют одну общую черту: при их изменении меняются и издержки на единицу продукции. Предприятия стремятся к прибыли, которая представляет собой разницу между ценой продукта и издержками на единицу продукции. Вследствие повышения цен на товары, то есть более высокого уровня цен,  предприятия  увеличивают  реальный  объем  производства.  А  узкие места в производстве означают, что издержки на единицу продукции имеют тенденцию  к повышению,  когда  производство  расширяется по направлению к полной занятости. Поэтому кривая совокупного предложения на  промежуточном  отрезке отклоняется вверх.

Неценовые факторы совокупного предложения 

(факторы, смещающие кривую совокупного предложения)

1. Изменение цен на ресурсы

 а) Наличие внутренних ресурсов (земля, трудовые ресурсы, капитал, предпринимательские способности);

 б)  Цены на импортные ресурсы;

 в)  Господство на рынке.

2. Изменение в производительности

3. Изменение правовых норм

 а)  Налоги с предприятий и субсидии

 б)  Государственное регулирование

Цены на ресурсы. Цены  на ресурсы - в отличие от цен на готовую продукцию -являются важным неценовым фактором совокупного предложения. При прочих равных условиях, повышение цен на ресурсы приводит к увеличению издержек на единицу продукции и тем самым к сокращению совокупного предложения. Снижение цен на ресурсы приводит к противоположному результату. Ниже рассматриваются факторы, влияющие на цены на ресурсы.

Наличие внутренних ресурсов. При увеличении наличных ресурсов кривая производственных возможностей общества смещается вправо, что влечет за собой смещение кривой совокупного предложения тоже вправо. Увеличение предложения внутренних ресурсов снижает цены на них, и в результате уменьшаются издержки на единицу продукции..Следовательно,при любом  уровне  цен  все  фирмы будут производить и  выбрасывать на рынок больший  реальный объем национального продукта, чем раньше. И наоборот, уменьшение предложения ресурсов приведет к увеличению цен на них и смещению кривой совокупного предложения влево.

1. Земля.  Земельные ресурсы могут  увеличиться, например, благодаря открытиям полезных ископаемых, орошению, новым   техническим усовершенствованиям, которые позволяют нам превратить то, что раньше было «нересурсом», в ценные  факторы производства. Увеличение предложения земельных ресурсов приводит к уменьшению затрат на землю и тем самым к снижению издержек на единицу продукции и, как слествие, к увеличению совокупного предложения. И наоборот, увеличение затрат на землю приведет к увеличению издержек на единицу продукции  и  снижению  совокупного  предложения.

2. Трудовые ресурсы.  Около 70% затрат предприятий идет на заработную  плату рабочим и служащим. Следовательно, при прочих  равных условиях, изменения в заработной плате оказывают существенное влияние на издержки , на единицу продукции, и на характер кривой совокупного предложения. Увеличение имеющихся в распоряжении  трудовых ресурсов приводит к уменьшению цены на рабочую силу, а их  уменьшение - к увеличению этой цены.
3. Капитал.  Совокупное предложение имеет тенденцию к повышению, когда общество наращивает запасы капитала. Это произошло бы, например, если бы общество решило сэкономить большую часть своего дохода и направить свои сбережения на покупку инвестиционных товаров.Точно таким же образом при улучшении качества  капитала издержки производства уменьшаются, а  совокупное предложение увеличивается.Например,фирмы в течение нескольких лет заменили оборудование плохого качества новым, более совершенным оборудованием. И наоборот  совокупное предложение сократится, если  уменьшится количество и ухудшится качество капитала страны.

4.Предпринимательские способности Количество предприимчивых людей  в экономике с течением времени изменяются,и поэтому кривая совокупного предложения смещается.Вполне возможно, что особое внимание, уделяемое средствами массовой информации в  последнее время тем, кто нажил состояние благодаря своей предприимчивости, увеличит количество людей, стремящихся к предпинимательской деятельности, и это сместит кривую совокупного предложения вправо.

Цены на импортные ресурсы. Ресурсы,  будь то отечественные или импортные, увеличивают  наши  производственные мощности. Импортные ресурсы снижают затраты и поэтому уменьшают издержки на  единицу  реального объема национального  производства в нашей стране. Отсюда можно сделать следующий вывод:  снижение цен  на импортные ресурсы увеличивает наше  совокупное реальные объемы произведенного и купленного продукта будут равны в экономике наступит равновесие.

Господство на  рынке.  Ослабление или усиление господства на рынке или рыночной монополии, которой обладают поставщики ресурсов, также может влиять на цены, на ресурсы и совокупное предложение.

Господство на рынке - это возможность устанавливать цены выше тех, которые были бы при наличии конкуренции.

Ослабление  или усиление рыночной монополии  профсоюзов тоже может повлиять на характер кривой  совокупного предложения. Усиление влияния профсоюзов может вызвать повышение заработной платы членов профсоюза и, как следствие,увеличение издержек на единицу продукции, тем самым смещая кривую совокупного предложения влево. И наоборот, ослабление влияния пофсоюзов может привести к снижению заплаты членов профсоюза, уменьшению издержек на единицу продукции и смещению кривой совокупного предложения вправо.

Производительность. Производительность - это отношение реального объема национального производства к количеству использованных ресурсов. Другими словами, производительность - это показатель среднего объема выпуска, или реального объема производства, на единицу затрат.

Увеличение производительности означает, что  при имеющемся объеме ресурсов или  затрат можно  получить больший реальный объем  национального производства.

При уменьшении издержек на единицу   продукции   увеличение производительности приведет к смещению кривой совокупного предложения вправо; и наоборот, уменьшение производительности приведет к увеличению издержек на единицу продукции и смещению кривой совокупного предложения влево.

Изменение   правовых    норм.  Изменения в правовых нормах, в соответствии с которыми  функционируют все предприятия, могут изменить издержки на единицу продукции и сместить кривую совокупного предложения. Рассмотрим две категории таких изменений.

Налоги и субсидии.  Увеличение таких налогов с предприятий, как налог с оборота,  акцизные сборы,  налог на социальное обеспечение, может увеличить издержки на единицу продукции и сократить совокупное предложение. Например, увеличение налогов на  социальное обеспечение, выплачиваемых предприятиями, увеличит производственные  издержки и сократит совокупное предложение, а субсидии бизнесу, то есть прямые правительственные платежи фирме или снижение налоговых ставок,уменьшают  издержки производства и  увеличивают совокупное предложение.

Государственное регулирование. В большинстве случаев предприятиям дорого  обходится государственное регулирование. Оно  увеличивает издержки производства на единицу продукции и сдвигает кривую совокупного предложения влево. Сторонники концепции экономики предложения  и дерегулирования яростно доказывают, что увеличивая эффективность и уменьшая объем канцелярской работы, неизбежной в условиях высокорегулируемой экономики, дерегулирование снизит издержки на единицу продукции. И наоборот, усиление регулирования приведет к увеличению издержек производства и уменьшению совокупного предложения.

[3,стр.132]
Глава 3. Равновесие совокупного спроса и совокупного предложения.
В любой экономической модели равновесие отражает такой баланс сил, что переменные, которые стремятся объяснить модель, не увеличиваются и не уменьшаются. Экономическая модель спроса и предложения стремится объяснить цены и количества товаров, обмениваемых на рынке за определенный период. Рыночное равновесие в этой модели существует тогда, когда нет тенденции к изменению рыночной цены ил количества продаваемых товаров. Если рынок находится в равновесии, цена товара такова, что количество товара, которое покупатели хотят приобрести, точно совпадает с количеством товара, которое продавцы хотят предложить. Когда цены достигают равновесной величины, они «нормируют» товары в том смысле, что все покупатели, которые хотят приобрести товары по рыночной цене, получат к ним легкий доступ. В то же время, все продавцы, которые хотят продать продукт (услугу) по данной цене, легко найдут покупателя для своих товаров.

Рассмотрим ситуацию равновесия подробнее.
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Рис. 4. Равновесие
а)


                               б)  [4,стр.221]
Как показано на рисунке 4, на макроуровне пересечение кривых совокупного спроса (AD) и совокупного предложения (AS) определяет равновесный уровень цен и равновесный объем национального производства.
Сначала рассмотрим рисунок 4а, на котором кривые совокупного спроса и совокупного предложения пересекаются на промежуточном отрезке. Чтобы показать, почему Pe представляет собой равновесную цену, а Qe - равновесный реальный  объем  национального  производства,  предположим, что уровень цен выражен величиной Р1, а не Ре. Кривая совокупного предложения показывает,  что при уровне цен Р1 предприятия не превысят реальный объем национального продукта,  равный Q1. А какой объем реального продукта будут готовы приобрести потребители внутри страны, фирмы и правительство, а также иностранные покупатели при Р1?  Кривая совокупного спроса отвечает - Q2. Конкуренция среди покупателей имеющегося реального объема  национального  продукта взвинтили уровень цен до Ре. 
Как показывают стрелки на рисунке  4а,  повышение уровня  цен  с  Р1 до Ре заставит производителей увеличить объем продукции с Q1 до Qe, а потребителей - уменьшить масштабы желаемых покупок  с Q2 до Qe.  Когда реальные объемы произведенного и купленного продукта будут равны в экономике наступит равновесие.

На рисунке 4б кривая совокупного спроса пересекает кривую совокупного предложения на кейнсианском  отрезке, то есть там, где  кривая  расположена горизонтально. В этом конкретном случае уровень  цен не играет никакой роли в образовании равновесного реального объема национального производства. Если бы промышленный сектор произвел больший объем национального продукта, Q2, его нельзя было бы  продать. Совокупного спроса не хватило бы, чтобы скупить на рынке весь национальный продукт.  Столкнувшись с нежелательными запасами  товаров, предприятия сократили бы производство до равновесного уровня Qe, и рынок бы опустел. И наоборот, если бы фирмы  производили  объем  национального производства,  обозначенный Q1,  их запасы быстро бы уменьшились, потому что объем  продаж был бы больше объема производства.  Поэтому фирмы расширили бы производство, и объем национального продукта увеличился.

Практикум

В таблице представлены данные, характеризующие совокупное предложение и совокупный спрос:

	Уровень цен
	Объемы предложения
AS
	Объемы спроса AD 1
	Объемы спроса AD 2
	Объемы спроса AD 3

	100
	1000
	200
	500
	950

	70
	1000
	300
	600
	1000

	45
	900
	400
	700
	1150

	30
	800
	500
	800
	1300

	20
	700
	600
	900
	1400

	20
	600
	600
	900
	1400

	20
	200
	600
	900
	1400


1. Постройте кривые совокупного спроса и предложения.
2. Определите динамику совокупного спроса, когда кривая смещается из положения AD 1 в AD 2, AD 2 в AD 3.
3. Определите равновесный уровень ВВП и цен.

4. Как влияет перемещение кривой спроса на динамику ВВП и уровень цен? Дайте развернутое объяснение.

Решение:

1. 

2. При пересечении кривых AD 1 и AS пересечение происходит на горизонтальном участке кривой предложения, где движение к равновесному реальному объему  внутреннего продукта не сопровождается изменением уровня цен, а вызвано вовлечением в производство неиспользованных ресурсов.

       При пересечении кривых AD 2 и AS точка пересечения кривых спроса и предложения находится на промежуточном участке, здесь изменения цен исключает перепроизводство или недопроизводства товаров.

       Пересечение AD 3 и AS отражает пересечение рассматриваемых кривых на вертикальном участке. В этом случае увеличение совокупного предложения практически невозможно в силу максимального использования производственных возможностей и отсутствия резервов, поэтому наблюдается рост цен.

3. Если рассматривается пересечение кривых AD 1 и AS, то равновесный уровень ВВП Qр = 600, а равновесная цена Рр = 20.
     Если рассматривается пересечение кривых AD 2 и AS, то равновесный уровень ВВП Qр = 800, а равновесная цена Рр = 30.

     Если рассматривается пересечение кривых AD 3 и AS, то равновесный уровень ВВП Qр = 1000, а равновесная цена Рр = 70.

4. При неизменном совокупном предложении смещение кривой совокупного спроса вправо на кейнсианском участке увеличивает реальный объем производства и занятость, но не изменяет уровня цен. На промежуточном отрезке рост спроса увеличивает и реальный объем производства, и уровень цен. На классическом участке рост спроса увеличивает цены, но не меняет реального объема производства.
Заключение
Рассмотрение проблемы экономического равновесия в системе «совокупный спрос – совокупное предложение» позволяет сделать один немаловажный вывод. Действительно, теперь становится легко понять, почему так много принципиальных проблем в области экономической политики остаются до сих пор нерешенными: дело в том, что  всякий раз  приходится рассматривать очень много вариантов. Существующие концепции зачастую весьма по-разному оценивают факты. И, наоборот, при разной трактовке фактов трудно решить, какой теоретический подход наиболее  правильный. При этом, исходя из самого характера экономической науки, невозможно однозначно доказательно проверить эти теоретические изыскания.

Да, невозможно порой достичь истины, хотя все экономисты вроде бы и преследуют одну и ту же правильную цель: добиваться устойчивости цен,  экономического  роста,  высокой занятости, повышения жизненного уровня. Без сомнения, так оно и есть. Но это не единственные цели, движущие поведением граждан или правительственных чиновников. У каждого из нас есть набор целей,  которые мы ранжируем в определенном порядке, исходя из ожидаемых плюсов и минусов, связанных с ожидаемым достижением каждой из них.

Все это следует учитывать при построении концепции выхода из того экономического кризиса, в котором оказалась сегодня наша страна. И хотя понятно, что реальная экономика не может быть полностью описана никакой, даже самой предусмотрительной моделью, тем не менее безусловной необходимостью является правильная расстановка акцентов в данном, одном из ключевых вопросов экономической теории.
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