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Введение
Актуальность дано темы заключается в том, что организация учёта труда и заработной платы по праву занимает одно из центральных мест во всей системе учёта на предприятии. Заработная плата входит как важная доля затрат в себестоимость продукции, работ и услуг, и это в итоге влияет на получение прибыли предприятия. С учетом заработной платы связаны учет и выплата взносов в бюджет и внебюджетные фонды, неправильное начисление которых может привести к большим штрафам.

Бухгалтер предприятия должен следить за состоянием фонда заработной платы во избежание его перерасхода, который влечёт за собой резкое повышение налогов и соответственно снижение итоговой прибыли предприятия.

Учет труда и заработной платы должен обеспечить оперативный контроль над количеством и качеством труда, за использованием средств, включаемых в фонд заработной платы и выплаты социального характера.

Учет труда и заработной платы занимает одно из центральных мест в системе бухгалтерского учета на любом предприятии. Он представляет собой упорядоченную систему сбора, наблюдения, измерения, регистрации, обработки и получения информации о труде работников предприятия и его оплате путем сплошного, непрерывного и документального учета. На  основании этой информации осуществляется контроль за использованием рабочего времени, соблюдением соотношения между ростом производительности труда и заработной платы, за уровнем соответствующих затрат.

Труд и его оплата являются важной стороной взаимоотношений работодателя и работника. Практика жесткого государственного регулирования заработной платы посредством установления нормативов прироста заработной платы и формирования фондов экономического стимулирования, регламентации ставок, окладов, доплат и премий  показала свою низкую эффективность в условиях формирования рыночных отношений. Предпочтение отдано государственному воздействию через налоговую систему при одновременной реформе оплаты труда. 

Учет расчетов по оплате труда - наиболее сложный и трудоемкий участок бухгалтерии, организация которого требует обеспечить правильное и своевременное начисление заработной платы и выдачу ее в установленные сроки; правильное и своевременное удержание налогов, связанных с начислением заработной платы (налога на доходы, единого социального налога), и перечисление их в бюджет; удержание различных сумм (например, по исполнительным листам, за причиненный ущерб и др.). 

Целью данной работы является изучение учета расчетов с персоналом по оплате труда.

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

- изучение организации труда на предприятии;

- рассмотрение форм и систем заработной платы;

- определение учета персонала на предприятии;

- изучение синтетического учета расчетов с персоналом по заработной плате.

Предметом исследования является бухгалтерский учет расчетов с персоналом по оплате труда.

Источниками написания работы служили нормативные акты РФ, учебные пособия и статьи ведущих ученых экономистов в области бухгалтерского учета
1. Основные понятия и формы оплаты труда
Система материального стимулирования должна обеспечивать, с одной стороны, высокий заработок при достижении высоких по​казателей работы, улучшении качества продукции и снижении из​держек производства и, с другой стороны – материальную ответ​ственность за упущения.

Использование методов, форм и средств материального сти​мулирования для привлечения к сельскохозяйственному труду и повышения заинтересованности в его результатах будет эффектив​ным, если оно правильно организовано. Только при качественной разработке системы материального стимулирования может быть достигнуто компромиссное сочетание интересов личных, коллек​тивных и общественных, и тем самым смягчить антагонистические противоречия между ними.

Формы и системы оплаты труда устанавливают связь между величиной заработка и количеством и качеством труда, обуслов​ливают определенный порядок его начисления Системы оплаты труда представляют собой совокупность правил и показателей, определяющих соотношение между количеством труда и мерой вознаграждения за него.

Связь между нормированием, количественной и качественной оценкой труда с его оплатой реализуется через тарифную систему, которая представляет собой совокупность нормативных материа​лов, определяющих уровень оплаты труда различных групп ра​ботников с учетом их квалификации и условий производства. Она учитывает обязанности работников, квалификационные требова​ния к присвоению разрядов в зависимости от сложности и харак​тера работ, их разнообразия и уровня ответственности. Основны​ми ее элементами являются тарифные ставки, тарифные сетки и тарифно-квалификационные справочники. [5,c.178]

Тарифная ставка – это абсолютный размер оплаты труда различных групп и категорий работников за единицу рабочего времени. Исходной является минимальная тарифная ставка I раз​ряда за наиболее простой труд.

Тарифная сетка представляет собой шкалу тарифных разря​дов и тарифных коэффициентов, устанавливающих дифференциа​цию в оплате труда с учетом разряда работы Коэффициент низ​шего разряда равен единице и соответствует работам, выполнение которых требует наименее квалифицированного труда. Тарифные коэффициенты последующих разрядов показывают, во сколько раз соответствующие тарифные ставки больше тарифной ставки I разряда Соотношение между коэффициентами первого и наивыс​шего разрядов называется диапазоном тарифной сетки.

Главной составляющей системы материального стимулирова​ния работников предприятий являются ос​новная и дополнительная оплата труда. Основная оплата осущест​вляется гарантированно и регулярно, в соответствии с установлен​ными нормами затрат труда. Дополнительная оплата производится при достижении более высоких производственных показателей как поощрение за хорошую работу.

Основная оплата осуществляется в двух формах: повремен​ной и сдельной. При повременной форме заработная плата начис​ляется по установленной тарифной ставке или окладу за фактиче​ски отработанное время. Эта форма оплаты труда обычно приме​няется на работах, где учет и нормирование труда требуют больших затрат и экономически нецелесообразны, а также в тех случаях, когда требуется обеспечить не столько количество, сколько высокое качество работы. При этом используется две системы повременной заработной платы: простая повременная и по​временно- премиальная.

Повременно оплачивается труд инженерно-технических ра​ботников и младшего обслуживающего персонала (сторожей, кла​довщиков и т.д.). Для руководителей, специалистов и служащих еще широко используется традиционная система должностных ок​ладов. Должностной оклад – это абсолютный размер заработной платы, устанавливаемый в соответствии с занимаемой должно​стью. 

При сдельной форме оплаты труда оплачивается количество и качество произведенной продукции (работы) с учетом сложно​сти и условий труда. Заработная плата начисляется по установ​ленным расценкам за каждую единицу произведенной продукции или выполненной работы, поэтому и применяется она там, где возможно учесть их количество и качество труда. Используется несколько систем сдельной формы оплаты труда. Исходя из спо​соба установления расценок, она подразделяется на прямую (простую) сдельную систему, сдельно-прогрессивную и сдельно-премиальную. [18,c.102]

Простая сдельная оплата предусматривает одинаковые рас​ценки за каждую единицу продукции или работы независимо от степени выполнения нормы. 

Одной из наиболее прогрессивных систем сдельной формы оплаты труда является сдельно-премиальная, сочетающая прямую сдельную оплату труда с премированием за достижение опреде​ленных, заранее установленных количественных и качественных результатов. Особенно широко она применяется в животноводстве.

Разновидностью сдельной формы оплаты является также ак​кордно-премиальная система оплаты труда. Ее сущность состоит в том, что заработок определяется на основе суммирования опреде​ленных норм и расценок за каждую из операций (по каждому ви​ду работ), входящих в состав общего аккордного задания. Она применяется преимущественно в строительстве и растениеводстве на тех работах, которые необходимо осуществить в возможно более ко​роткие сроки.

Дополнительная оплата применяется в форме доплат и надба​вок к основной заработной плате и в форме премий за конечные результаты труда. Доплаты и надбавки рассматриваются как важ​ная составная часть тарифной системы оплаты труда. Они носят компенсационный или стимулирующий характер.

Компенсационные, доплаты и надбавки призваны возмещать дополнительные материальные и физиологические затраты работ​ников, занятых на тяжелых и вредных работах, в неблагоприят​ных природно-климатических условиях, за работу в ночное и сверхурочное время, в праздничные и выходные дни и т.д. 

Задачей стимулирующих выплат является поддержание каче​ственного и своевременного выполнения работ, рост профессио​нального мастерства, повышение производительности труда и т.д. Размер этих выплат определяется предприятием самостоятельно, исходя из поставленных задач и финансовых возможностей. Од​нако общий размер дополнительной платы за год не должен пре​вышать основной заработок, чтобы не принижалась роль основной оплаты.

В зависимости от организации и учета результатов труда сдельную оплату подразделяют также на индивидуальную – при раздельном учете и оплате труда каждого исполнителя, и коллек​тивную - при совместном учете труда группы работников, но раздельном начислении заработной платы с учетом их квалифика​ции, сложности и трудности выполняемых операций, количеству отработанного времени. 

Наиболее эффективными системами материального стимули​рования работников являются оплата труда по хозрасчетному до​ходу или по нормативам от полученного валового дохода. При этом денежные средства на оплату труда руководителей и главных специалистов отчисляются по общим результатам финансово-хозяйственной деятельности предприятия в процентах от общего дохода (прибыли), а руководителям и специалистам структурных подразделений - в процентах от дохода (прибыли) этих подраз​делений.

Оплата труда по нормативу от стоимости реализованной  продукции отличается простотой расчетов и увеличивает мотивацию на увеличение массы продукции. При этом норматив определяется по доле фонда оплаты труда в стоимости реализованной продукции. Фонд оплаты труда трудо​вого коллектива рассчитывается путем умножения норматива на фактическую стоимость реализованной продукции. До расчета за продукцию выплачивается аванс, размер которого определяет сам коллектив. 
Разновидностью бестарифной системы оплаты труда является контрактная система – заключение договора (контракта) меж​ду работодателем и исполнителем. 

В целях стимулирования эффективного труда и обеспечения единства в оценке трудового вклада рабочих, руководителей, специалистов и служащих каждая организация  разрабатывает самостоятельно положение о премировании, которое должно быть приложением к коллективному договору и являться его неотъемлемой частью. [10,c.69]
2. Документальное оформление труда и заработной платы
Работники на предприятии могут быть включены в штат либо привлекаться по договорам гражданско-правового характера (подряда, возмездного оказания услуг и т.д.) Права, обязанности и ответственность работодателя и штатного работника регулируются коллективным договором и трудовыми договорами, заключаемыми с каждым работником.

Коллективный договор — правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации. Он заключается работниками и работодателем в лице их представителей.

Трудовой договор должен заключаться в письменной форме в двух экземплярах (один — для работника, второй — для работодателя). Договор обязательно подписывается двумя сторонами. В трехдневный срок после подписания договора должен выйти Приказ (Распоряжение) о приеме сотрудника на работу, на котором должна быть сделана отметка в виде подписи сотрудника о том, что он ознакомлен с Приказом. Можно не ставить подпись сотрудника на Приказе, но тогда бухгалтерия должна подготовить выписку из Приказа в отношении сотрудника, принятого на работу, и ознакомить этого сотрудника с выпиской. Приказ должен соответствовать условиям заключенного трудового договора.

Трудовой договор может быть заключен:

1. на неопределенный срок, но не более пяти лет; 

2. на определенный срок, который фиксируется в трудовом договоре. 

Члены ревизионной комиссии и попечительского совета не имеют права вступать в договорные отношения с некоммерческой организацией, поэтому с ними трудовые договоры не заключаются.4,c.138]

В каждой организации должно быть Штатное расписание. Деление работников на категории в нем не обязательно, все сотрудники включаются в Штатное расписание простым перечнем.

На каждого работника должна быть заведена трудовая книжка. Обращаем Ваше внимание на то, что указание в трудовой книжке на занимаемую должность должно соответствовать формулировке в трудовом договоре и штатном расписании. При установлении заработной платы работника следует учесть, что ее минимальный размер не может быть ниже размера прожиточного минимума трудоспособного человека.

С работниками, которым доверено распоряжение или хранение товарно-материальных и денежных ценностей, организация должна заключить договор о полной материальной ответственности (ст. 244 ТК РФ). Факт полной материальной ответственности конкретного сотрудника должен также найти отражение в соответствующем трудовом договоре с этим сотрудником.

Договор о полной индивидуальной или коллективной материальной ответственности утверждается по типовым формам, установленным той же статьей ТК РФ.  [19,c.126]

Тарифно-квалификационные справочники в свою очередь ориентированы на нормальную продолжительность рабочего дня, т.е. 40-часовую рабочую неделю, совместительство — не более 4 часов в день и 16 часов в неделю, сверхурочные — не более 4 часов в день в течение двух дней подряд и 120 часов в год.

Специфика деятельности некоммерческих организаций не всегда укладывается в общепринятые нормы, а должности и квалификационные требования к их сотрудникам не всегда совпадают с общепринятыми. 

В связи с этим некоммерческие организации могут самостоятельно определять обязанности сотрудника исходя из специфики своей деятельности (ст. 344 ТК РФ). Согласно этой статье работник имеет право выполнять любую не запрещенную законом работу, определенную трудовым договором.

Индивидуальные и типовые должностные инструкции для сотрудников бухгалтерии оформляет главный бухгалтер, а для самого главного бухгалтера и всех прочих сотрудников некоммерческой организации инструкции готовит ее первое должностное лицо (руководитель).

Однако следует обратить внимание на тот факт, что работники, занятые на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, имеют право на льготы при назначении пенсии. В связи с этим соответствие для них должностей государственным квалификационным справочникам очень важно. Это относится, например, к работникам строительных специальностей, задействованным на восстановительных и реставрационных работах. В таких случаях необходимо пользоваться формулировками квалификационного справочника:

1. при оформлении трудового договора с работниками; 

2. при записи в трудовую книжку; 

3. при оформлении должностной инструкции при условии, что этот сотрудник является штатным работником. 

Следует также помнить, что к вредным и опасным производственным работам должны допускаться не все желающие, а только прошедшие предварительный медицинский осмотр и проходящие периодический медосмотр. Периодичность осмотров зависит от сложности и вредности выполняемых работ. [21,c.234]

Если все же деятельность некоммерческой организации предполагает не просто наличие работников определенных должностей, но и необходимость внесения этих должностей в Квалификационный справочник и Общероссийский классификатор профессий и тарифных разрядов (ОКПДТР), то следует разработать и представить в Минтруда РФ квалификационные характеристики новых должностей, в которых должны найти отражение основные трудовые функции работников и требования к квалификации, определяющие уровень профессиональной подготовки.

Каждому работнику прихода присваивается табельный номер, и на каждого принятого на работу заполняются личная карточка формы Т-2, налоговая карточка, а также ведется учет отработанного времени в табеле формы Т-12. В случае отсутствия налоговой карточки налоговые органы налагают штраф в размере 50 руб. за каждую отсутствующую карточку. Ежемесячно заработная плата отражается в расчетно-платежной ведомости. Данные о начисленной заработной плате проставляются на основе форм Т-2 и Т-12. 

При увольнении работника ему может быть выплачено выходное пособие.

Различают также основную и дополнительную оплату труда.

К основной относится оплата, начисляемая работникам за отработанное время, выполненную работу, премии и доплаты в связи с отклонениями от нормальных условий работы, за работу в ночное время, за сверхурочную работу, за руководство бригадой и т.п.

К дополнительной заработной плате относятся выплаты за непроработанное время, предусмотренные законодательством по труду: оплата очередных отпусков, перерывов в работе кормящих матерей, льготных часов подростков, времени выполнения государственных и общественных обязанностей, выходного пособия при увольнении и др.

В некоммерческих организациях обычно используют повременную оплату труда. При этой форме оплаты труда ведется учет отработанного времени в табеле. Заработок рабочих определяют умножением часовой или дневной тарифной ставки его разряда на количество отработанных им часов или дней. Заработок других категорий работников определяют на основе установленных им окладов. Если отработано неполное число рабочих дней, то заработок определяют делением установленной ставки на календарное количество рабочих дней и умножением полученного результата на количество оплачиваемых за счет предприятия рабочих дней.

Отступлений от нормальных условий работы (дополнительные операции, не предусмотренные технологией производства и т.п.) требуют дополнительных затрат труда и поэтому оплачивается дополнительно. Размеры доплат и условия их выплаты предприятия устанавливают самостоятельно и фиксируют их в коллективном или трудовом договоре.

Работа в условиях, отклоняющихся от нормальных (в ночное время, сверхурочно, в праздничные и выходные дни), оплачивается в повышенном размере.

Право работнику на очередной отпуск предоставляется по истечении 6 месяцев его непрерывной работы на данном предприятии. За работником, находящимся в отпуске, сохраняют его средний заработок.

Для кормящих матерей и женщин, имеющих детей в возрасте до 1,5 лет, установлены дополнительные перерывы. Время этих перерывов засчитывается в счет рабочего времени и подлежит оплате в размере среднего заработка.

Пособия по временной нетрудоспособности выплачиваются штатным работникам за счет отчислений на социальное страхование. Основанием для выплаты пособий являются больничные листы, выдаваемые лечебными учреждениями и подписанные профсоюзным органом. Размер пособия по временной нетрудоспособности зависит от стажа работы сотрудника и его среднего заработка: при непрерывном стаже работы до 5 лет — 60% заработка, от 5 до 8 лет — 80% заработка, от 8 лет и более — 100% заработка. [14,c.185]

Для учета личного состава, начисления и выплат заработной платы используют унифицированные формы первичных учетных документов.

Каждому штатному работнику присваивается табельный номер, на него заполняются личная карточка, где указываются общие сведения о работнике (семейное положение, разряд, оклад, стаж работы, время поступления на работу и др.), все виды начислений и удержаний за каждый месяц, налоговая карточка и документы индивидуального (персонифицированного) учета в системе государственного пенсионного страхования.

Расчеты с работникам по заработной плате ведутся с использованием расчетной или расчетно-платежной ведомости. Расчетно-платежная ведомость служит не только для расчетов, но и для отражения выплаты заработной платы.

По платежной ведомости, например, выдается аванс за первую половину месяца. Сумму аванса обычно определяют из расчета 40% заработка по тарифным ставкам или окладам с учетом отработанных работниками дней.

Для расчетов с нештатными работниками обычно используются расходные кассовые ордера.

Заработная плата, пособия и другие суммы, подлежащие выдаче работникам, находятся в кассе организации в течение 3-х дней. Если за этот срок они не получены, кассир против фамилий работников, не получивших заработную плату, делает отметку «Депонировано», составляет реестр невыданной заработной платы и на титульном листе ведомости указывает фактически выплаченную и не полученную работниками сумму заработной платы. Депоненты отражаются в книге учета депонированной заработной платы. Невыданная сумма сдается в банк.

При выдаче депонированной заработной платы требуемая сумма снова берется в банке и выдается по расходному кассовому ордеру, номер и дата которого проставляются на последней странице ведомости. [9,c.47]

3. Синтетический учет расчетов с персоналом по оплате труда

Для ведения расчетов с персоналом предприятия по оплате труда, а также по выплате доходов по акциям и другим ценным бумагам в бухгалтерском учете используется пассивный счет 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда».

По кредиту данного счета отражают начисление заработной платы, причитающиеся работникам - в корреспонденции со счетами учета затрат на производство (расходов на продажу) и других источников, пособий по социальному страхованию, пенсий и других аналогичных сумм – в корреспонденции со счетом 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению», а также начисление работникам доходов от участия в капитале организации и т.п. – в корреспонденции со счетом 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)».

По дебету счета отражаются выплаченные суммы заработной платы, премий, пособий и т.п., доходов от участия в капитале организации, а также суммы начисленных налогов на доходы работников, суммы, удержанные из заработной платы по исполнительным документам, и другие удержания.

Кредитовое сальдо по данному счету отражает задолженность предприятия перед работниками по начисленной, но не выданной  заработной плате.

Синтетический учет заработной платы осуществляется путем группировки и суммирования аналитических показателей в составе фонда заработной платы, фактически сложившегося за каждый отчетный период (включая отчетный год). Аналитический учет носит персональный характер и организуется в разрезе каждого табельного номера работника, а синтетический фиксирует его суммы, объединяя их в составе счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда».

Использование тех или иных учетных регистров в синтетическом учете зависит от применяемой формы бухгалтерского учета на предприятии. 

При начислении заработной платы и других выплат работникам необходимо правильно определить их источники. Существует несколько видов таких источников.

1) Выплата зарплаты может осуществляться за счет отнесения начисленной заработной платы на себестоимость продаваемой продукции, товаров, работ, услуг. При включении выплат в себестоимость продукции (работ, услуг) необходимо руководствоваться статьей № 255 части второй Налогового кодекса РФ «Расходы на оплату труда». Для правильного отражения начисленной зарплаты бухгалтер организации самостоятельно выбирает тот счет по учету издержек производства и обращения, который соответствует виду деятельности организации и структуре производства.

К таким счетам относятся:

- счет 20  «Основное производство» (оплата труда производственных рабочих);

- счет 23 «Вспомогательное производство» (оплата труда рабочих вспомогательного производства); 

- счет 25 «Общепроизводственные расходы» (оплата труда цехового персонала);

- счет 26 «Общехозяйственные расходы» (плата труда административно-управленческого персонала);

- счет 29 «Обслуживающие производства и хозяйства» (оплата труда работников обслуживающих производств и хозяйств);

· счет 44 «Расходы на продажу» (оплата труда работников, занятых в процессе продажи продукции (товаров);

- другие счета издержек.

В бухгалтерии начисленные суммы заработной платы работников соответствующих производств отражаются по дебету указанных счетов затрат и кредиту счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате туда» (на всю сумму начисленной заработной платы).

Если организация осуществляет строительство для собственных нужд или проводит реконструкцию основных средств, то начисление заработной платы работникам, занятым на этих работах, отражается по дебету счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» и кредиту счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате туда».

Начисление заработной платы по операциям, связанным с заготовлением и приобретением производственных запасов, оборудования к установке отражаются по дебету счетов 07 «Оборудование к установке», 10 «Материалы» и т.д. и кредиту счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате туда» (на всю сумму начисленной заработной платы).

     2) В организации могут производиться выплаты, которые не относятся на издержки производства и не включаются в себестоимость продукции, работ и услуг, а возмещаются за счет нераспределенной прибыли прошлых лет, фонда потребления, целевого финансирования и т. п. Выплаты из этих источников непосредственно не связаны с оплатой труда и носят компенсационный или поощрительный характер. К ним относят:  премии за счет средств специального назначения и целевых поступлений; материальную помощь, беспроцентные займы, выданные на улучшение жилищных условий; оплату проезда членов семей работников к месту проведения отпуска и обратно (в соответствии с действующим законодательством - для предприятий, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях);  единовременные пособия уходящим на пенсию ветеранам труда и т. п.

3) Источником оплаты труда могут служить средства Фонда социального страхования РФ, остающиеся в организации. За счет этих средств могут производиться выплаты пособий по временной нетрудоспособности, пособий по беременности и родам, единовременного пособия при рождении ребенка, ежемесячного пособия на период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, оплата дополнительных выходных дней по уходу за ребенком-инвалидом.

Суммы начисленных пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам отражаются проводкой:

Дебит 69/1 «Расчеты по социальному страхованию»

Кредит 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»  - на всю сумму начисленных пособий.

Одновременно с начислением заработной платы исчисляются суммы единого социального налога, подлежащего уплате во внебюджетные фонды. Данные суммы в бухгалтерском учете отражаются на счете 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению». Сумма налога рассчитывается налогоплательщиками отдельно в отношении каждого фонда. К счету 69 открываются следующие субсчета:

· 69-1 «Расчеты по социальному страхованию»

· 69-2 «Расчеты по пенсионному обеспечению»

· 69-3 «Расчеты по обязательному медицинскому страхованию»

     Субсчет 69-3 разбивается на два субсчета второго порядка:

· 69-3-1 «Расчеты с федеральным фондом обязательного медицинского страхования»

· 69-3-2 «Расчеты с территориальным фондом обязательного медицинского страхования».

Суммы начисленного единого социального налога отражаются по дебету тех же счетов, на которых отражается начисление заработной платы в корреспонденции со счетом 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению».

При перечислении ЕСН и взносов с расчетного счета предприятия делается запись по дебету счета 69 и кредиту счета 51 «Расчетный счет».

В соответствии с гл. 23 II части Налогового кодекса РФ, из начисленной заработной платы  работников производятся удержания налога на доходы физических лиц в размере 13%. 

Начисление налога производится с помощью следующей проводки:

Дебит 70  «Расчеты с персоналом по оплате труда» 

Кредит 68 «Расчеты по налогам и сборам», субсчет «Налог на доходы физических лиц».

Перечисление данного налога в бюджет отражается по дебету счета 68 и кредиту счета 51. 

Деньги на выплату заработной платы, пособий по временной нетрудоспособности, премий и т.д. получают в обслуживающем банке. Организации, имеющие выручку, могут по согласованию с банком расходовать ее на оплату труда.

При получении наличных денег в банке на выдачу заработной платы сотрудникам делается проводка:

Дебет 50 «Касса»    

Кредит 51 «Расчетный счет»  - на всю сумму наличных денег, получаемых в банке.

Зарплата выдается в сроки, установленные коллективным договором. Эти даты указываются в предоставляемых банку кассовых заявках. Аванс и зарплата за вторую половину месяца выдаются в течение трех дней, включая день получения денег в банке.

Выдача заработной платы, премий, пособий и других выплат сотрудникам оформляется бухгалтерской записью:

Дебит 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»

Кредит 50 «Касса»  - выдана из кассы зарплата наличными;

Дебит 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»

Кредит 51 «Расчетные счета» - перечислена с расчетного счета зарплата на лицевой счет работника в Сбербанке.

Не полученная работниками в срок заработная плата, депонируется. На депонируемую сумму делается проводка:

Дебит 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»

Кредит 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет «Расчеты по депонированным суммам».

Депонированные суммы должны сдаваться в банк на расчетный счет организации, что отражается в учете проводкой:

Дебит 51 «Расчетные счета»

Кредит 50 «Касса».

Депонированная зарплата из кассы организации выдается, как правило, по расходным кассовым ордерам. При этом делается запись:

Дебит 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет «Расчеты по депонированным суммам»

Кредит 50 «Касса».

Невостребованная депонированная зарплата храниться на расчетном счете организации в банке в течение 3-х лет. По истечении этого срока неполученные суммы относятся на финансовые результаты деятельности организации, что отражается проводкой:

Дебит 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет «Расчеты по депонированным суммам»

Кредит 91 «Прочие доходы и расходы».

Заключение
В заключении можно сделать выводы, о том, что учет труда и заработной платы занимает одно из центральных мест в системе бухгалтерского учета на любом предприятии. Он представляет собой упорядоченную систему сбора, наблюдения, измерения, регистрации, обработки и получения информации о труде работников предприятия и его оплате путем сплошного, непрерывного и документального учета. На  основании этой информации осуществляется контроль за использованием рабочего времени, соблюдением соотношения между ростом производительности труда и заработной платы, за уровнем соответствующих затрат.

Учет расчетов по оплате труда - наиболее сложный и трудоемкий участок бухгалтерии, организация которого требует обеспечить правильное и своевременное начисление заработной платы и выдачу ее в установленные сроки; правильное и своевременное удержание налогов, связанных с начислением заработной платы (налога на доходы, единого социального налога), и перечисление их в бюджет; удержание различных сумм (например, по исполнительным листам, за причиненный ущерб и др.). 

Труд и его оплата являются важной стороной взаимоотношений работодателя и работника. Практика жесткого государственного регулирования заработной платы посредством установления нормативов прироста заработной платы и формирования фондов экономического стимулирования, регламентации ставок, окладов, доплат и премий  показала свою низкую эффективность в условиях формирования рыночных отношений. Предпочтение отдано государственному воздействию через налоговую систему при одновременной реформе оплаты труда. 

В настоящее время действующая система оплаты труда основана на трех основных принципах.

Во-первых, предоставление предприятиям и организациям, функционирующим на основе различных форм собственности и хозяйствования, максимальной самостоятельности в вопросах оплаты труда при условии, что проведение всех мер по повышению оплаты труда осуществляется предприятиями исключительно за счет их собственных средств без выделения на эти цели ассигнований из бюджета.

Во-вторых, в целях социальной защиты работающих в период перехода к рыночным отношениям осуществляется государственная регламентация минимальной оплаты труда посредством сохранения тарифной системы, обязательной для всех звеньев народного хозяйства. Она позволит обеспечить работникам даже самой низкой квалификации нормальное воспроизводство рабочей силы независимо от форм собственности, в рамках которой они трудятся. Социальная защита населения обеспечивается государством также через введение минимального потребительского бюджета и индексации доходов населения. 

И, в-третьих, устранение уравнительности в оплате труда и снятие ограничений ее роста, зависимость оплаты труда работников от количества и качества затраченного ими труда и конечных результатов работы коллектива.

Система материального стимулирования должна обеспечивать, с одной стороны, высокий заработок при достижении высоких по​казателей работы, улучшении качества продукции и снижении из​держек производства и, с другой стороны – материальную ответ​ственность за упущения.
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