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Задание 1.

Клиенты подходят к банкомату каждые 6 ± 6мин. и выстраиваются в очередь, чтобы провести операцию. Время, за которое обслуживается один клиент, распределено равномерно в диапазоне (5±3) мин. Требуется определить время, за которое будет обслужен один клиент с учетом ожидания в очереди. Испытания провести для 300 клиентов.

Листинг программы для задания 1 приведен на рис.1. Результаты моделирования — на рис. 2 и рис. 3. На рис. 2 представлено состояние окна устройств при времени обслуживания (5±3) мин. Банкомат занят около 81% времени, в конце процесса моделирования устройство занято — им владеет транзакт 301, т.е. к банкомату подошел очередной клиент.
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Рис. 1 Листинг программы

Средняя очередь за моделируемый промежуток времени равна 0. Из дополнительного микроокна видно, что в пиковые нагрузки максимальная длина очереди составляла 9 человек. Среднее время ожидания клиента в очереди составило 10 мин. Можно сделать вывод, что банкомат работающий с низкой пропускной способностью, оказывается неприемлемым, хотя в среднем он может обслужить всех клиентов. На рис.3 представлено состояние окна устройств при времени обслуживания (6 ± 3) мин. В этом случае банкомат занят около 95% времени, средняя длина очереди составляет 3 чел. В конце процесса моделирования имеются 4 клиента, ожидающих обслуживания (устройством владеет 301 транзакт и длина текущей очереди составляет 4 чел.). Среднее время ожидания клиента в очереди составило 21 минута, максимальная длина очереди — 10 чел., что больше, чем в предыдущем процессе моделирования. Также больше и среднее время ожидания в очереди. Следовательно, банкомат, работающий в режиме с низкой пропускной способностью, оказывается неприемлемым. Можно сделать вывод, что первый вариант наиболее приемлем.
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Рис. 2. Состояние окна устройств 

при времени обслуживания (5±3) мин.
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Рис. 3. Состояние окна устройств 

при времени обслуживания (6±3) мин.


Задание 2.


Смоделируйте работу центра авторизации. Первоначально в центре работают два оператора (используются две линии связи). Звонки, которые приходят извне, поступают каждые (120 ± 60) с. Если линия занята, то после того как проходит (300 ± 60) с номер набирается повторно. Требуется определить временя, которое требуется каждому абоненту, чтобы выполнить авторизацию. Испытания проводить для  200 запросов.. Продолжительность операции (180± 60) мин.

Листинг программы для задания 2 приведен на рис. 4. Результаты моделирования — на рис.5—12.  На рис.5 и 6 представлены состояние окна памяти и окна таблиц при использовании двух телефонных линий. Левый столбик в окне памяти показывает общее использование объекта «память». Отметим, что телефонные линии заняты около 77% времени.
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Рис.4 Листинг программы
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Рис.5 . Состояние окна памяти 

при использовании 2 телефонных линий
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Рис.6 . Состояние окна таблиц

при использовании 2 телефонных линий
По низкой и высокой отметкам занятости памяти в правом столбике можно сделать следующий вывод: в разные моменты времени работали обе линии связи. В момент окончания эксперимента использовалась только одна линия (горизонтальная черта находится посредине, однако весь столбик заштрихован). Из окна таблиц следует, что среднее время, включая повторные звонки, составило 599 с, среднее время разговора составило 182 с. Анализируя гистограмму, можно сделать вывод о том, что часть звонков была обслужена в течение 2000 с. 
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Рис.7 . Состояние окна памяти 

при использовании 3 телефонных линий
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Рис.8 . Состояние окна таблиц

при использовании 3 телефонных линий

На рис.7 и 8 представлены состояние окна памяти и окна таблиц при использовании 3 телефонных линий. Левый столбик в окне памяти показывает общее использование объекта «память». Отметим, что телефонные линии заняты около 48% времени. По низкой и высокой отметкам занятости памяти в правом столбике можно сделать следующий вывод: в разные моменты времени работали несколько линий связи. В момент окончания эксперимента использовалась одна линия (горизонтальная черта находится на уровне 1/3 высоты столбика, однако не весь столбик заштрихован, следовательно, некоторые каналы не использовались, т.е. они являются избыточными). Из окна таблиц следует, что среднее время, включая повторные звонки, составило 171 с, среднее время разговора составило 170 с. Все звонки были обслужены в течение 300 с.
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Рис.9 . Состояние окна памяти 

при использовании 4 телефонных линий
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Рис.10 . Состояние окна таблиц

при использовании 4 телефонных линий
На рис.9 и 10 представлены состояния окна памяти и окна таблиц при использовании 4 телефонных линий. Левый столбик в окне памяти показывает общее использование объекта «память». Отметим, что телефонные линии заняты около 39% времени. По низкой и высокой отметкам занятости памяти в правом столбике можно сделать следующий вывод: в разные моменты времени работали все линии связи. В момент окончания эксперимента использовалась одна линия (горизонтальная черта находится на уровне 1/4 высоты столбика, весь столбик заштрихован, следовательно, в пиковые нагрузки использовались все линии, избыточных линий нет). Из окна таблиц следует, что среднее время, включая повторные звонки, составило 182 с, среднее время разговора — 181 с. Все звонки были обслужены в течение 300 с. Фактически не было абонентов, которым приходилось повторно набирать номер. 
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Рис.11 . Состояние окна памяти 

при использовании 5 телефонных линий
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Рис.12 . Состояние окна таблиц

при использовании 5 телефонных линий
На рис.11 и 12 представлены состояния окна памяти и окна таблиц при использовании 5 телефонных линий. Левый столбик в окне памяти показывает общее использование объекта «память». Отметим, что телефонные линии заняты около 29% времени. По низкой и высокой отметкам занятости памяти в правом столбике можно сделать следующий вывод: в разные моменты времени работали несколько линий связи. В момент окончания эксперимента использовалась одна линия (горизонтальная черта находится на уровне 1/5), весь столбик заштрихован; следовательно несколько каналов не использовались, они являются избыточными.  Из окна таблиц следует, что среднее время, включая повторные звонки, составило 178 с, среднее время разговора — 177 с. Все звонки были обслужены в течение 300 с. Фактически не было абонентов, которым приходилось повторно набирать номер. 
