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Введение
 В обеспечении безопасности жизнедеятельности человека важное   значение имеют профилактика, прогнозирование и ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций (ЧС). Сегодня, когда хозяйственная деятельность человека приводит к нарушению  экологического равновесия, возникновению аномальных  природных и техногенных ситуаций, актуальнейшей проблемой современности является организация спасения людей, оказания им необходимой помощи, проведения аварийно-спасательных работ в очагах поражений, сохранения здоровья пострадавшим, уменьшения материального ущерба, а наряду с ней и такая проблема, как подготовка специалистов с высшим образованием, способных грамотно и умело организовать предотвращение экстремальных ситуаций  и оказать помощь населению в ликвидации опасности.
 Чрезвычайная ситуация – это состояние, при котором нарушаются нормальные условия жизни и деятельности людей, возникает угроза их жизни и здоровью, наносится ущерб имуществу населения, народному хозяйству и окружающей среде.
 Источники ЧС весьма многообразны: это и опасное природное явление, и опасное техногенное происшествие (авария), и широко распространённая инфекционная болезнь людей, сельскохозяйственных животных и растений, и применение современного средства поражения при ведении военных действий. 
 Защита населения в чрезвычайных ситуациях - одна из главных задач гражданской обороны. Объем и характер защитных мероприятий опре​деляются особенностями отдельных районов и объектов, а также вероят​ной обстановки, которая может сло​житься в результате, химического, бак​териологического (биологического) и других видов заражения.

Виды и характеристика чрезвычайных ситуаций
Чрезвычайные ситуации классифицируют по:
· причинам возникновения – преднамеренные и непреднамеренные;
· внезапности – прогнозируемые и непрогнозируемые;
· скорости распространения – взрывные, скоротечные, умеренные, плавные;
· возможности предотвращения – предотвращаемые и неизбежные;
· природе возникновения – антропогенные, техногенные, природные, экологические, биологические и социального характера.
· масштабу распространения :
-локальные – менее 10 пострадавших, материальный ущерб не более 1 тыс. МРОТ;



-местные – от 10 до 50 пострадавших, ущерб от 1 тыс. до 



5 тыс. МРОТ;



-территориальные – от 50 до 500 пострадавших, ущерб от     



5 тыс. до 500 тыс. МРОТ;



-трансграничные ситуации, поражающие факторы которых 


выходят за пределы страны.
Чрезвычайные ситуации в своем развитии проходят пять условных типовых стадий:
первая – накопление отклонений от нормального состояния;
вторая – “аварийная ситуация”—предпосылки  к аварии;
третья – сам  процесс чрезвычайного события; 
четвёртая – выход аварии за пределы определённой территории и действие остаточных факторов поражения;
пятая – ликвидация последствий аварии или стихийного бедствия.
Все чрезвычайные ситуации делятся на ситуации мирного и военного времени.
 Чрезвычайные ситуации мирного времени бывают техногенного и природного характера.










Авария – это повреждение машин, станков, сооружений.
Стихийные бедствия – это такие явления природы, которые вызывают экстремальные ситуации, нарушают нормальную жизнедеятельность людей и работу объектов.
Авария или стихийное бедствие в более чем 10 пострадавших называется катастрофой.
Техногенные аварии – в большинстве случаев связаны с неконтролируемым, самопроизвольным выходом в окружающее пространство веществ или энергии. Самопроизвольное высвобождение энергии приводит к промышленным взрывам, а высвобождение вещества – к взрывам, пожарам и химическому загрязнению окружающей среды. В производственных условиях возможны следующие основные виды взрывов: свободный воздушный, наземный, взрыв в непосредственной близости от объекта, а также взрыв внутри объекта. 

Причины возникновения пожаров на промышленных объектах длятся на две группы. Первая – это нарушение противопожарного режима или неосторожное обращение с огнём, вторая – нарушение пожарной безопасности при проектировании и строительстве зданий. На ряде предприятий для технологических целей применяются вредные, в том числе сильнодействующие ядовитые вещества (СДЯВ).
При  аварийной разгерметизации емкостей, трубопроводов, оборудования, связанных с хранением, транспортировкой и применением СДЯВ и иных вредных веществ, в воздухе рабочей зоны и в окружающей среде могут образоваться зоны с концентрациями токсичных веществ, превышающими предельно допустимые нормы. Особую опасность представляют аварии на предприятиях нефтяной, газовой и химической промышленности.
К стихийным бедствиям обычно относятся землетрясения, наводнения, селевые потоки, оползни, снежные заносы, извержения вулканов, обвалы, засухи, ураганы, бури, пожары, особенно массовые, лесные и торфяные. 
      Наиболее характерные стихийные бедствия для различных географических районов на​шей страны — землетрясения, наводне​ния, селевые потоки и оползни, снеж​ные лавины, бури и ураганы, пожары. Стихийные бедствия возникают вне​запно и носят чрезвычайный характер. Они могут разрушать здания и соору​жения, уничтожать ценности, нару​шать процессы производства, вызы​вать гибель людей и животных.

Каждому стихийному бедствию присущи свои особенности, характер поражений, объем и масштабы разрушений, величина бедствий и человеческих жертв. Каждое по-своему накладывает отпечаток на окружающую среду.
Стихийные бедствия - это опасные природные явления или процессы геофизического, геологического, гидрологического, атмосферного и другого происхождения таких масштабов, которые вызывают катастрофические ситуации, характеризующиеся внезапным нарушением жизнедеятельности населения, поражением и уничтожением материальных ценностей,    поражением и гибелью людей и животных.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
 Землетрясение – это сильные колебания земной коры, вызываемые тектоническими или вулканическими причинами, приводящие к разрушению зданий, сооружений, пожарам и человеческим жертвам. Одно из самых опасных  разрушительных стихийных бедствий. В Чеченской  республике всё ещё продолжают ликвидировать  последствия  мощного землетрясения 11октября. Тогда были зафиксированы толчки силой до 4 баллов по шкале Рихтера. Как сообщили в МЧС, эпицентр находился в 50километрах от Грозного. По предварительным оценкам, ущерб превысил 3 млрд. руб.                                                                                                                                                             
 Вулканические извержения представляют собой достаточно опасные геологические явления. Они бывают длительными ( в течении нескольких лет, десятилетий) и кратковременными ( измеряемые часами). Извержения обычно начинаются усилением выбросов газов, иногда они сопровождаются излитием лавы. Высота подъёма газов в зависимости от силы взрыва колеблется от 1 до 5километров ( во время извержения вулкана Безымянного на Камчатке в 1956году она достигла 45километров). Выброшенный материал переносится на расстояния от нескольких до десятков тысяч километров.
 Сели – это внезапно возникающий в руслах горных рек временный поток, характеризующийся резким подъемом уровня воды и высоким содержанием продуктов разрушения горных пород. Скорость селей может достигать 10м/с. Сели возникают в результате продолжительных и интенсивных ливней, бурного таяния ледников или сезонного снегового покрова. Сели  характерны для большинства горных районов  бывших советских республик – Кавказа, Средней Азии, Крыма, Карпат и Восточной Сибири.
 Оползень – это скользящее смещение горных пород вниз по склону под влиянием силы тяжести. Они могут возникнуть после землетрясений, также на высоких берегах рек Волги, Оки, например, в Н.Новгороде, Ульяновске и др. городах России.
 Наводнения – это затопление значительных территорий, возникающее в результате разлива рек во время половодья и паводков, ливневых дождей, обильного таяния снегов и других причин природного происхождения. 
Грозовые разряды – это атмосферные электрические разряды, происходящие как между отдельными облаками, так и между грозовым облаком и поверхностью земли. Поверхность грозовых каналов может достигать нескольких километров, а сила тока в них – сотен тысяч ампер. 


Снежные лавины, заносы, обледенения – это также проявления стихийных сил природы в зимний период. Они возникают в результате сильных снегопадов, метелей, и влияют на  работу коммунально- энергетических систем, транспорта и пр. 
 Пожары – представляют собой зачастую неконтролируемый процесс горения, влекущий за собой гибель людей и уничтожение материальных ценностей.

 К оружию массового поражения обычно относят ядерное, химическое и биологическое. Также массовым поражением может обладать оружие, создающееся на новых принципах воздействия – инфразвуковое, лучевое, радиологическое и др.

 Ядерное оружие  относится к наиболее мощному оружию массового поражения. Состоит из ядерных боеприпасов (авиационные бомбы, артиллерийские снаряды, боевые части ракет, морские торпеды, глубинные бомбы и мины), средств доставки (носителей) и средств управления. Мощность ядерного взрыва принято характеризировать тротиловым эквивалентом.

 Под химическим оружием понимается совокупность отравляющих веществ и средств, с помощью которых их применяют. Химическое оружие предназначено для поражения незащищенных людей и животных путем заражения воздуха, продовольствия, кормов, воды местности и расположенных на ней предметов.


Бактериологическое (биологическое) оружие  представляет собой болезнетворные микробы и токсины, предназначенные для поражения людей, животных, растений и запасов продовольствия, а также боеприпасы и приборы, при помощи которых их применяют. Установить быстро и точно факт применения биологических средств поражения, а также их возбудителей весьма сложно.
Основные поражающие факторы при чрезвычайных ситуациях.


      Следует отметить тесную связь многих опасных природных явлений между собой. Так, например, землетрясение может вызвать обвалы, оползни, сход селя, наводнение, цунами, лавины, активизацию вулкани​ческой деятельности. Многие штормы, ураганы, смерчи сопровождаются ливнями, грозами, градобитием. Сильная жара сопровождается засухой, понижением грунто​вых вод, пожарами, эпидемиями, нашествиями вредите​лей. 

         На территории нашей страны возникают все виды опасных природных явлений. Нет такого района, где бы их не было. Каждый город, район (край, область, респуб​лика) имеют свои характерные различия в видах, перио​дичности и масштабах опасных природных явлений. Например, на морских побережьях эти явления возникают чаще, чем в центральных областях России. Но и здесь многовековые наблюдения показали достаточно частое возникновение ЧС.

 Шесть вулканических процессов могут грозить катастрофой: лавовые потоки, извержения, вулканические грязевые потоки, вулканические наводнения, палящие тучи и выходы газов. Высота подъёма газов в зависимости от силы взрыва колеблется от 1 до 5километров (во время извержения вулкана Безымянного на Камчатке в 1956 году она достигла 45километров). Лавовые потоки могут представлять опасность для одного человека или группы людей, которые, недооценив их скорости, окажутся между несколькими лавовыми языками. Опасность возникает тогда, когда лавовый поток достигает населенных пунктов. Жидкие лавы могут за короткий промежуток времени залить значительные территории. Вулканические извержения угрожают приблизительно  200 млн. человек, проживающих в опасной близости к действующим вулканам.
 
Основным поражающим фактором при землетрясении является сейсмическая волна. Сила землетрясения измеряется по двенадцатибальной шкале Рихтера.  Так, одно из недавних землетрясений произошло 11 октября в Чеченской республике, тогда были зафиксированы толчки силой до 4 баллов по шкале Рихтера. Как сообщили в МЧС, эпицентр находился в 50километрах от Грозного. По предварительным оценкам, ущерб превысил 3 млрд. руб. Наиболее тяжелыми последствиями при сильных землетрясениях являются травмы (ушибы, переломы, порезы), а также гибель людей. Причем, некоторая часть людей погибает или травмируется по неосторожности, из-за незнания правил безопасного поведения, паники, неумелого оказания помощи (само​помощи). Многие под влиянием пережитых опасностей, потери близких и имущества, под впечатлением от увиденных разрушений и других несчастий, испы​тывают сильные психические потрясения и расстрой​ства, не могут правильно (адекватно) реагировать на происходящие события, теряют работоспособность.

 
Непосредственный материальный ущерб от наводнений за​ключается в повреждении и разрушении жилых и производст​венных зданий, автомобильных и железных дорог, линий электро​передач и связи, мелиоративных систем, гибели скота и уро​жая сельскохозяйственных культур, порче и уничтожении сырья, топлива, продуктов питания, кормов, удобрений и т. п.  Одно из недавних наводнений произошло в республике Саха (Якутия). В начале июня из-за резкого подъема воды в реках Лена и Витим оказался подтоплен якутский поселок Витим, где проживает около 4,1 тыс. человек. Уровень воды в Лене около этого поселка составил 1079см, при критически допустимом 980см. По сообщению МЧС, были затоплены 219 жилых домов и взлетная полоса. Ситуацию осложнили обильные осадки и интенсивное таяние снегов в горах в верховьях бассейна реки Витим Иркутской области.
Наводнения могут сопровождаться пожарами вследствие об​рывов и короткого замыкания электрокабеля и проводов, а также разрывами водопроводных и канализационных труб, элек​трических, телевизионных и телеграфных кабелей, находящих​ся в земле, из-за последующей неравномерной осадки грунта.


Объем пород, смещаемых при оползнях, находится в преде​лах от нескольких сот до многих миллионов и даже миллиардов кубометров.

Оползни могут разрушать населенные пункты, уничтожать сельскохозяйственные угодья, создавать опасность при эксплуа​тации карьеров и добыче полезных ископаемых, повреждать ком​муникации, туннели, трубопроводы, телефонные и электриче​ские сети, водохозяйственные сооружения, главным образом плотины. Кроме того, они могут перегородить долину, образо​вать завальное озеро и способствовать наводнениям. Таким об​разом, наносимый ими народнохозяйственный ущерб может быть значительным.

 Сейчас, с приближением  зимы, наиболее актуальной проблемой становятся снегопады, заносы и обледенения. Резкие перепады температур при снегопадах приводят к обледенению, что особо опасно для линий электропередач. Так, в конце ноября, жители семи субъектов Центрального федерального округа России остались без электричества из-за непогоды. В числе неблагополучных регионов Брянская, Липецкая, Ярославская, Владимирская, Орловская, Белгородская и Московская области, сообщили в пресс-службе Центрального регионального центра  МЧС. 
Там уточнили, что без электроэнергии из-за последствий шквалистого ветра и налипания снега на провода ЛЭП в это время находилось 43 района, 316 населенных пунктов, 3845 жилых домов - всего около 22 тысяч жителей. 
Также стихия затронула населенные пункты юга России. Так, в Краснодарском крае и Адыгее без света остались более 140 тысяч человек. Причиной аварий стали упавшие вследствие сильного ветра деревья – они оборвали линии электропередачи. 

Социально значимые объекты работали в штатном режиме.    
Тяжелые последствия легче переносят и сохраняют работоспособность те люди, которые хорошо знают о перечисленных возможных бедах, психологи​чески готовы к преодолению трудностей, твердо знают перечень и способы неотложных действий по самоспа​сению и оказанию помощи другим пострадавшим. 
 
 Поражающим фактором при пожарах является тепловое воздействие огня и большое количество дыма. Особо опасны грозы в Сибири и на Дальнем Востоке. Это проявляется в  том, что значительная часть лесных пожаров происходит из-за разрядов молний. Учитывая огромную территорию и малонаселенность региона, такие пожары обнаруживаются очень поздно, и наносится огромный ущерб лесным массивам  и экологической обстановке в целом. По результатам исследований в России установлено, что до 50% лесных пожаров обусловлено грозовыми разрядами на малонаселенных территориях нашей страны.


Как правило, ЧС на объектах экономики связаны с пожарами и взрывами: в зданиях, на коммуникациях и технологическом оборудовании; на объектах добычи, переработки и хранения взрывчатых веществ; на транспорте; в шахтах, подземных и горных выработках, метрополитенах; в сооружениях жилого и другого назначения; на  складах  боезапаса; носителей вооружения,  базирующихся вблизи населенных пунктов и так далее.

Последствия   пожаров  и  взрывов  обусловлены  действиями   их поражающих факторов. Основные поражающие факторы взрывов – воздушная  ударная волна и осколочные поля, создаваемые  летящими  обломками разного рода объектов, технологического оборудования, строительных деталей.

Поражающими факторами   ядерного  взрыва являются: ударная  волна, световое излучение,  проникающая  радиация,   радиоактивное    заражение    и электромагнитный импульс.      В      результате пожаров и взрывов на объектах экономики возможен выброс химически опасных или радиоактивных веществ в окружающую среду. 

Виды оповещения при чрезвычайных ситуациях


Среди комплекса мероприятий по защите населения при возникновении чрезвычайных ситуаций особо важное место принадлежит организации своевременного его оповещения, ко​торое возлагается на органы ГО.

Оповещение организуется средствами радио и телевидения. Для того чтобы население вовремя включило эти средства опо​вещения, используют сигналы транспортных средств, а также прерывистые гудки предприятий.

Завывание сирен, прерывистые гудки предприятий и сигна​лы транспортных средств означают предупредительный сигнал «Внимание всем!». Услышав этот сигнал, надо немедленно вклю​чить теле- и радиоприемники и слушать экстренное сообщение местных органов власти или штаба ГО. Все дальнейшие дей​ствия определяются их указаниями.

После сигнала «Внимание всем!» может последовать и дру​гая информация, например, о надвигающейся угрозе радиоак​тивного или бактериологического заражения. И в этих случаях будет передано краткое сообщение о порядке действий и правилах поведения.

Доврачебная помощь

В результате возникновения и развития любых чрезвычайных ситуаций могут появиться пострадавшие или человеческие жертвы. Характер чрезвычайных ситуаций не позволяет заранее подготовить ресурсы необходимые для оказания первой медицинской помощи (медицинский персонал, медикаменты, лечебные учреждения, специализированный транспорт). В связи с этим возникает вопрос оказания первой, доврачебной помощи пострадавшим.

Для оказания первой медицинской помощи используются наличные подручные средства и аптечки первой помощи. С помощью аптечки можно на современном уровне оказать первую медицинскую помощь в экстремальных условиях, а именно:

1) провести адекватное обезболивание;

2) остановить кровотечение;

3) восстановить пострадавшему дыхание;

4) провести иммобилизацию конечностей и шейного отдела позвоночника.

Первая медицинская помощь оказывается непосредственно на месте поражения или вблизи от него с использованием подручных средств оказания помощи. При организации первой медицинской помощи особое внимание необходимо обращать на своевременность ее оказания при травмах, сопровождающихся кровотечением, шоком, асфиксией, потерей сознания, отравлением окисью углерода.

В объеме первой медицинской помощи особое значение приобретает выполнение таких мероприятий, как остановка наружного кровотечения, давящей повязки, наложения жгута (закрутка из подручных средств), введение обезболивающих средств, проведение искусственного дыхания, непрямой массаж сердца с целью восстановления сердечной деятельности, закрытие раневой поверхности повязкой и др.
Меры по защите человека от чрезвычайных ситуаций
 При землетрясениях для проведения спасательных и неотложных аварийно-восстановительных работ привлекаются спасательные отряды, аварийно-технические команды, другие формирования, которые имеют на оснащении бульдозеры, экскаваторы, краны, механизированный инструмент и средства малой механизации (керосинорезы, бензорезы, тали, домкраты).  При проведении спасательных операций в очаге землетрясения, прежде всего, извлекают из-под завалов, из полуразрушенных и горящих зданий людей, которым оказывают первую медицинскую помощь; устраивают в завалах проезды; локализуют и устраняют аварии на инженерных сетях, которые угрожают жизни людей или препятствуют проведению спасательных работ; обрушивают или укрепляют конструкции зданий и сооружений, находящихся в аварийном состоянии; оборудуют пункты сбора пострадавших и медицинские пункты; организуют водоснабжение. 
При наводнениях для проведения спасательных работ привлекают спасательные отряды, команды и группы, а также ведомственные специализированные команды и подразделения, оснащенные плавсредствами, санитарные дружины и посты, гидрометеорологические посты, разведывательные группы и звенья, сводные отряды механизации работ, формирования строительных, ремонтно-строительных организаций, охраны общественного порядка. Спасательные работы при наводнениях направлены на поиск людей на затопленной территории (посадка их на плавсредства—лодки, плоты, баржи или вертолеты) и эвакуацию в безопасные места. Разведывательные группы и звенья, действующие на быстроходных плавсредствах и вертолетах, определяют места скопления людей на затопленной территории, их состояние и периодически подают звуковые и световые сигналы. На основании полученных данных разведки начальник ГО уточняет задачи формированиям и выдвигает их к объектам спасательных работ. Небольшим группам людей, находящимся в воде, выбрасывают спасательные круги, резиновые шары, доски, шесты, или другие плавательные предметы с учетом течения воды, направления ветра, извлекают их на плавсредства и эвакуируют в безопасные зоны. Для спасения и вывоза с затопленной территории большого числа людей используют теплоходы, баржи, баркасы, катера и другие плавсредства. Посадку людей на них осуществляют непосредственно с берега. В этом случае выбирают и обозначают места, удобные для подхода судов к берегу, или оборудуют причалы. При спасении людей, находящихся в проломе льда, подают конец веревки, доски, лестницы, любой другой предмет и вытаскивают в безопасное место. Приближаться к людям, находящимся в полынье, следует ползком с раскинутыми руками и ногами, опираясь на доски или другие предметы. Для снятия людей с полузатопленных зданий, сооружений, деревьев и местных предметов или спасения их из воды все плавсредства, используемые для выполнения спасательных работ, обязательно оснащают необходимым оборудованием и приспособлениями. Обстановка в районе наводнения может резко осложниться в результате разрушения гидротехнических сооружений. Работы в этом случае проводятся с целью повышения устойчивости защитных свойств существующих дамб, плотин и насыпей; предупреждения или ликвидации подмыва водой земляных сооружений и наращивания их высоты. Борьбу с наводнением в период ледохода ведут путем устранения заторов и зажоров, образующихся на реках.
При селевых потоках и оползнях непосредственное регулирование селей осуществляют гидротехнические сооружения. Основной способ борьбы с селями - стимулирование развития почвенного и растительного покрова на горных склонах, и особенно в местах зарождения селей, а также уменьшение поступления поверхностных вод, спуск талой воды, перекачка воды с помощью насосов, правильное размещение на склонах гор различных инженерных гидротехнических сооружений. Эффективный способ борьбы с селями - улавливание их специальными котлованами, а также искусственное разжижение селевого потока водой. С началом образования селя противоселевая служба предупреждения оповещает население и формирования. Проводится сбор формирований и выдвижение их к угрожаемым участкам. Спасательные и аварийно-технические группы спасают людей и эвакуируют их в безопасные районы, устраивают проезды, очищают смотровые колодцы и камеры на коммунально-энергетических сетях, восстанавливают дороги, гидротехнические и дорожные сооружения.
При оползнях о начавшейся подвижке пород склона штаб ГО оповещает объекты и население, проживающее в оползневом районе, организует эвакуацию населения и материальных ценностей, приводит в готовность формирования. В оползневый район (очаг) высылают разведку и оперативную группу во главе с ведущим специалистом оползневой станции. На основании данных разведки и личного наблюдения начальник оперативной группы уточняет задачи формированиям. В первую очередь проводят розыск пораженных людей и извлечение их из завалов и разрушенных зданий и сооружений, оказывают первую медицинскую помощь. Формирования инженерной службы ликвидируют последствия оползня. После остановки оползня формирования дорожных и мостостроительных организаций приступают к работам по восстановлению дорог, мостов, линий и средств связи, сооружению водоотводных канав, очистке дорог и улиц от заносов и завалов.
С возникновением угрозы снежных заносов и обледенения штаб ГО приводит в готовность службы и формирования, оповещает население. Для борьбы со снежными наносами и обледенением привлекаются формирования общего назначения и служб, а также все трудоспособное население данного района, а при необходимости и соседних районов. Снегоочистительные работы в городах в первую очередь проводятся на основных транспортных магистралях, восстанавливается работа жизнеобеспечивающих объектов энерго-, тепло- и водоснабжения. Снег с дорожного полотна удаляют в подветренную сторону. Широко используют инженерную технику, находящуюся на оснащении формирований, а также снегоочистительную технику объектов. Для проведения работ привлекается весь наличный транспорт, погрузочная техника в население.  При обледенении наиболее подвержены разрушительному действию линии электропередач и связи, контактные сети электротранспорта. В борьбе с обледенением используют три способа - механический, тепловой и с применением антиобледенителей. Механический способ заключается в том, что намерзающий лед и снег сбивают с проводов шестами, скребками, укрепленными на шестах, веревками, перекинутыми через провода. На контактных сетях электрифицированного транспорта применяют специально оборудованные автодрезины и электровозы. При тепловом способе используют переменный и постоянный ток.  На дорогах лед скалывают или посыпают песком, шлаком, мелким гравием и в первую очередь на участках с плохой видимостью и поворотах.
Борьба со снежными лавинами имеет долгосрочный характер и организуется противолавинными службами. В местах снегонакопления устанавливают щиты и заборы, благодаря чему снег накапливается в безопасных местах. На склонах гор для удержания снега высаживают леса, устанавливают щиты и изгороди, проволочные сетки. На путях возможного схода лавин сооружают отбойные дамбы, лавинорезы, навесы. Опасные участки, где снег накапливается и угрожает обвалом, обстреливают из артиллерийских орудий и минометов. В районах постоянной угрозы организуют лавинные станции, они ведут наблюдение и предупреждают об опасности. При использовании формирований для ликвидации последствий схода лавин учитывают низкую температуру окружающего воздуха, сильный ветер, снегопад и гололед. Эти факторы обусловливают необходимость обеспечивать людей теплой одеждой и проводить мероприятия, исключающие обморожение и несчастные случаи. Снегоочистительные и снегоуборочные машины оборудуют звуковой и световой сигнализацией, обеспечивают приборами оповещения.
При бурях и ураганах проводятся предупредительные, спасательные и аварийно-восстановительные работы. В районах, где наиболее часто возникают ураганы, здания и сооружения строят из наиболее прочных материалов, ставят наиболее прочные опоры линий электропередач и связи. До подхода ураганного ветра закрепляют технику, отдельные строения, в производственных помещениях и жилых домах закрывают двери, окна, отключают электросети, газ, воду. Население укрывается в защитных или заглубленных сооружениях. После урагана формирования совместно со всем трудоспособным населением объекта проводят спасательные и аварийно-восстановительные работы; спасают людей из заваленных защитных и других сооружений и оказывают им помощь, восстанавливают поврежденные здания, линии электропередач и связи, газо- и водопровода, ремонтируют технику, проводят другие аварийно-восстановительные работы.
При крупных авариях и катастрофах организация работ по ликвидации последствий проводится с учетом обстановки, сложившейся после аварии или катастрофы, степени разрушения и повреждения зданий и сооружений, технологического оборудования, агрегатов, характера аварий на коммунально-энергетических сетях и пожаров, особенностей застройки территории объекта и других условий. Работы по организации ликвидации последствий аварий и катастроф проводятся в сжатые сроки: необходимо быстро спасти людей, находящихся под обломками зданий, в заваленных подвалах, и оказать им экстренную медицинскую помощь, а также предотвратить другие катастрофические последствия, связанные с гибелью людей и потерей большого количества материальных ценностей.
 Ликвидация пожара состоит из остановки пожара, его локализации и дотушивания . Основные способы тушения лесных пожаров: захлестывание или забрасывание грунтом кромки пожара, устройство заградительных и минерализованных полос и канав, тушение пожара водой или растворам огнетушащих химикатов. Главным способом тушения подземного торфяного пожара является окапывание горящей территории торфа оградительными канавами. Канавы рекомендуется копать шириной 0,7— 1,0 м и глубиной до минерального грунта или грунтовых вод. Окапывание начинается со стороны объектов и населенных пунктов, которые могут загореться от горящего торфа. Для тушения горящих штабелей, караванов торфа, а также тушения подземных торфяных пожаров используется вода в виде мощных струй. Водой заливают места горения торфа под землей и на поверхности земли. Успех борьбы с лесными и торфяными пожарами во многом зависит от их своевременного обнаружения и быстрого принятия мер по их ограничению и ликвидации. При обнаружении очага пожара начальник ГО объекта и его штаб принимают все меры к его ликвидации: на основании данных разведки и других полученных сведений оценивают пожарную обстановку, принимают решение и ставят задачи формированиям. Спасение людей - главная задача спасательных работ при пожарах. Из зон возможного распространения пожара эвакуируются люди и материальные ценности. В первую очередь разыскивают людей, оказавшихся в горящих районах, зданиях и сооружениях. Розыск людей осуществляют в целях безопасности парами: один разыскивает, а второй страхует его с помощью веревки, находясь в менее опасном месте. 

 
В условиях мегаполиса все пассажиры, пользующиеся услугами городского общественного транспорта, обязаны знать и соблюдать основные правила безопасности. Любой общественный транспорт, в том числе и электрический, пожароопасен.
Заключение

            Каждому чрезвычайному происшествию присущи свои особенности, характер поражений, объем и масштабы разрушений, величина бедствий и человеческих жертв. Каждое по-своему накладывает отпечаток на окружающую среду. 


В условиях чрезвычайных ситуаций общество, движимое естественным стремлением к самосохранению, предпринимает осознанные, заранее предусмотренные меры, направленные на обеспечение безопасности жизнедеятельности. Проблема защиты в чрезвычайных ситуациях включает в себя множество аспектов, которые необходимо учитывать при разработке мероприятий по обеспечению безопасности населения, устойчивости объектов народного хозяйства и охране биосферы от антропогенного воздействия. 
Выбор мероприятий, сил и средств защиты зависит от вида, специфики, протекания чрезвычайных ситуаций, характера порождающих факторов и тяжести последствий. 

Чрезвычайные ситуации являются трагедией для любого государства и, особенно, для тех районов, где они возникают. В результате чрезвычайных ситуаций страдает экономика страны, так как при этом разрушаются производственные предприятия, уничтожаются материальные ценности, гибнут люди. Кроме того, они создают неблагоприятные условия для жизни населения, что может быть причиной вспышек массовых инфекционных заболеваний. Количество пострадавших  людей может быть весьма значительным, а характер поражений очень разнообразным.
 
Многие чрезвычайные ситуации имеют региональный характер, так как одно и то же природное явление может быть нормальным в одном районе и экстремальным в другом. Например, морозы и снегопады обычны для России и Скандинавии, но в более теплых странах оказываются стихийными бедствиями, часто наносящими значительный ущерб. 


Важное значение имеет также повышение уровня информированности населения об опасностях, обучение его действиям в чрезвычайных ситуациях. В некоторых случаях целесообразно проводить профилактическую эвакуацию людей на периоды возникновения опасности. Все население должно быть готово к действиям в экстремальных ситуациях, к участию в работах по ликвидации  последствий, уметь владеть способами оказания первой медицинской помощи пострадавшим.

На современном этапе основной целью государственной политики в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций является обеспечение гарантированного уровня безопасности личности, общества и государства в пределах научно-обоснованных критериев приемлемого риска.
 
Готовность к возможным чрезвычайным ситуациям в регионе, городе, районе, на каждом конкретном предприятии достигается через подготовку и проведение большого комплекса организационных и инженерно-технических мероприятий. На практике выработана и теоретически подтверждена определенная последовательность этих мероприятий, выявлены приоритеты в их подготовке и проведении.
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