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1 Затраты на охрану окружающей среды и защитные мероприятия по безопасности труда.

Затраты на мероприятия, направленные на безопасность жизнедеятельности, определяются как сумма капитальных затрат (Зкап) и текущих затрат (Зтек). Капитальные затраты связаны с большими денежными вложениями на создание защитных устройств и систем, внедрение более совершенного оборудования и технологий. Текущие затраты не столь существенны и включают эксплутационные расходы. Общие затраты (Зобщ) оцениваются в виде приведенных затрат: Зобщ=Зтек+Зкап*Ен, где Ен- нормативный коэффициент капитальных вложений.

Правовая сторона охраны окружающей среды основывается на Конституции РФ, в соответствии с которой земля и ее недра, леса, воды, являются всенародным достоянием.

 Верховный совет РФ определяет общие мероприятия по рациональному использованию и охране природных ресурсов. 

 С 1 января 1977 года мероприятия по охране природы регламентируются ГОСТами, которые предусматривают ограничение выбросов в атмосферу, рациональное использование и охрану земли, водоемов и др. 
2    Понятие «секьюритология» и её задачи.

Секьюритология (новая наука) – наука о безопасности (безопасность – это состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества, государства от внешних и внутренних угроз). 

Основные задачи: получение и систематизация знаний о процессах обеспечения безопасности; разработка различных программ, концепций. Объектом этой науки является сам человек и общество в целом. Предметом исследования науки – их безопасность во всем многообразии опасностей и угроз в различных условиях, ситуациях в пространстве и во времени.

Основные направления исследования:

опасность (основная категория - это потенциальная возможность нанести человеку вред) и угроза (опасность на стадии перехода из возможного в реальное).
3.  Организация гос-й системы предупреждения и ликвидации ЧС. В соответствии с ФЗ "О защите на​селения и территорий от чрезвычайныx ситуаций природ​ного и техногенного характера" от 11 ноября 1994 г. функ​ционирует Единая российская государственная система пре​упреждения и ликвидации стихийных бедствий и ЧС (РСЧС).

Основная цель РСЧС - объединение усилий централь​ныx и региональных органов представительной и исполни​тельной власти, а также организаций и учреждений для  предуnреждения и ликвидации ЧС.

Организационно РСЧС состоит из территориальных и функциональных подсистем и имеет пять уровней: феде​ральный, регионалънъьй (несколько субъектов РФ), территориалъный(территория субъекта РФ), местный (район, город) и объектовый (организация, предприятие).

Территориалъная nодсистема РСЧС предназначена для предупреждения и ликвидации ЧС на подведомственной тер​ритории. Главный руководящий орган - комиссия по ЧС (КЧС) по защите населения и территорий. Рабочими орга​нами территориальных КЧС являются штабы по делам ГО и ЧС и ликвидации последствий стихийных бедствий.

Функциональные nодсистемы РСЧС создают в мини​стерствах, ведомствах и организациях РФ. 3адача их со​стоит в наблюдении и контроле за состоянием окружающей среды и обстановкой на потенциально опасных объектах ликвидации ЧС, защите персонала и населения террито​рий.

Например, экологическая безопасность возложена на Министерство природных ресурсов Российской Федерации: (МПР России); наблюдение и контроль за стихийными явлениями - на Росгидромет; контроль обстановки на потен​циально опасных объектах - на Госатомнадзор и Госгортехнадзор России; экстренная медицинская помощь - на Минздрав; противопожарная безопасность - на МЧС России.

4. Современные методы обеспечения БЖД. Важнейшим компонентом безопасности выступает безопас​ность человека. Безопасность личности определяется внутренними и внешними факторами. Внутренние: биологические, окружающая среда, пагубные привычки, поведение, микросоциальная среда, служба здоровья.

Внешние: 1)воздействия естественной природной среды: солнечная активность, возмущение магнитоиносферы Земли, изме​нение метеоусловий; 2)воздействия антропогенной, техногенной среды: изменение микроклимата, загрязненность естественной среды городов, возрастание миграционной активности населения; 3)воздействия производственной среды: шумы, вибрация, радиация, химические вещества, нервно-эмоциональные напряжения; 4)воздействия социального характера: низкий уровень денежных доходов, неустроенный быт, социальная агрессия; 5)поведенческого характера: пагубные привычки, нервно-змоциональная напряженность,агрессивность по отношению к окружающим.
Существуют следу​ющие основные системы и направления безопасности: 1)личная и коллективная безопасность четовека в процессе его жизнедеятельности; 2)охрана природной среды; 3)государственная безопасность; 4)глобальная безопасность.

5. Психофизиологическая деятельность человека и его роль в проблеме безопасности.

Любая деятельность содержит ряд обязательных психических процессов и функций: внимание, ощущение, восприятие, память, мышление, воображение, общение.

В психологии выделяется несколько отраслей: психология труда, инженерная психология, психология безопасности. В основе аварийности 60-90% случаев лежат не инженерно-конструкторские дефекты, а организационно-псих. причины: низкий уровень проф подготовки по вопросам безопасности, допуск к опасным видам работ лиц с повышенным риском травматизации, пребывание в состоянии утомления и других психических состояний.

Пароксизмальное состояние – группа расстройств различного происхождения (эпилепсия, обмороки др.). Характеризуется потерей сознания от нескольких секунд до нескольких минут. Психогенные изменения и аффектное состояние под влиянием психического воздействия (снижение настроения может длиться от нескольких часов до 2-х месяцев). Под влиянием обиды, оскорбления, производственных неудач могут развиваются психогенные (эмоциональные) сужения объема сознания. Лица, склонные к аффекту, относятся к категории с повышенным риском к травматизации, их нельзя назначать на должности с высокой ответственностью.
6.  Общие требования безопасности технических средств и технических процессов.    Общие требования безопасности к производственному обору​дованию и производственным процессам установлены ГОСТ 12.2.003-91 и ГОСТ 12.3.002-75. Производственное оборудование должно отвечать следующим требованиям: 1) обеспечивать безопасность работающих при монтаже (демон​таже). 2) иметь органы управления и отображения информации, соответствующие эргономическим требованиям.  3) иметь систему управления оборудованием, обеспечивающую надежное и безопасное ее функционирование на всех предусмотренных режимах работы оборудования и при всех внешних воздействиях в условиях эксплуатации. 
Основными требованиями безопасности к технологическим процессам являются следующие:-устранение непосредственного контакта работающих с исходными материалами, оказывающими вредное действие;
-комплексная автоматизация и механизация производства, применение дистанционного управления. 
7.    Концепция национал. безопасности РФ.

утвержденна указом Президента Российской Федерации от  10 января 2000 г. N 24. Представляет собой систему взглядов на обеспе​чение безопасности личности, обще​ства и государства от внешних и внутренних угроз во всех сферах жизнедеятельности.

В Концепции сформулированы важнейшие направления госу​дарственной политики..

Важное значение придается национальным интересам России, представляющим совокупность сбалансированных интересов личности, общества и государства во всех сферах. Рассмотрены угрозы национальной безопас​ности. (эко​номики – сокращение ВВП, сни​жением инвестиционной активности и научно-технического потенциала).
В Концепции намечены основные задачи обеспечения нацио​нальной безопасности: реализация оперативных и долгосрочных мер по предупреждению и нейтрализации внутренних и внешних угроз; обеспечение суверенитета и территориальной целостности страны; подъем экономики страны.В Концепции четко выделены основные направления защиты конституционного строя России, представлены все органы и силы, участвующие в формировании и реализации политики националь​ной безопасности.Кроме обеспечения государственной безопасности можно вы​делить и такие направления, как охрана окружающей природной среды; обеспечение охраны труда; прогнозирование, предупреж​дение и ликвидация последствий ЧС. 
8.  Объект и предмет экономической безопасности. 

Экономическая безопасность характеризуется уровнем развития производительных сил и экономических отношений, направленных на реализацию потребностей личности, общества, гос-ва, наличием полезных ископаемых, развитой инфраструктуры, квалифицированной рабочей силы, характером интеграции в систему мировых экономических связей. Объектом эк-й безопасности являются эк-ая система и институциональные преобразования, способствующие повышению уровня экономической безопасности. Предметом изучения являются методы, механизмы, инструменты и технологии функционирования эк-х систем и институциональных преобразований, отвечающих требованиям эк-й безопасности.
9.  Международные организации, занимающиеся вопросами безопасности жизнедеятельности.

Современное государственное сотрудничество осуществляется по переменным направлениям: 1)международные организ; 2)международные конвенции; 3)междусторонние и двухсторонние связи; 4) международное сотрудничество в решении глобальных проблем. Большая часть загрязнения поступает из Канады и США. 20% серы, образующей кислотные дожди, поступают в СНГ из Европы. Крупнейшая межправительственная организация -  ООН, в состав которой входит ЮНЕСКО, который существует с 1946г с целью содействия миру и международной безопасности путем развития и сотрудничества между государствами в области просвещения, науки и культуры. Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ). ВОЗ - способствует координации стран в области здравоохранения. МОТ - международная организация труда. МОГО - международная организация гражданской обороны.
Основные международные конвенции: Венская (об охране озонового слоя), Конвенция об охране культуры, Конвенция по морскому праву, по регулированию китобойного промысла. 
10. Экспертиза безопасности оборудования и технических процессов, порядок проведения. Статья 11 Основ законодательства РФ об охране труда (принятых 08.08.93г.) отмечает, что проекты объектов и средств производства подлежат госэкспертизе, а опытные образцы продукции - госиспытаниям на соответствие их стандартам, нормам и правилам, устанавливающим требования по ОТ. При этом новые и реконструируемые объекты и средства производства не могут быть приняты в эксплуатацию, если они не имеют сертификата безопасности. 
При выполнении такой экспертизы устанавливают: учтены ли все требования безопасности Если превышаем величину ПДУ- доработка данного проекта до тех пор, пока не будет обеспечен требуемый уровень безопасности.

В зависимости от значимости госэкспертиза проводится комиссиями, назначенными Минтрудом РФ, республиканским, краевым или областным органом по труду при согласовании с органами надзора и контроля за ОТ. В них включаются специалисты Госгортехнадзора, Госэнергонадзора, Госкомсанэпидемнадзора и Госстандарта РФ, а также профсоюзов и других заинтересованных организаций.

11. Система управления охраной труда на объектах экономики.

Разрабатываются инструкции по ОТ - это нормативный документ, устанавливающий требования безопасности при выполнении рабочими работ в производственных помещениях. Подразделяются на типовые инструкции (для отрасли) и инструкции для работающих на данном предприятии. Типовые инструкции разрабатываются отраслевыми институтами, лабораториями и другими организациями и предприятиями по указанию министерств. На предприятиях руководство всей работой по охране труда и ответственность за обеспечение безопасных условий труда возлагается на руководителя и главного инженера предприятия, а также по отдельным подразделениям (отделам, цехам, участкам) - на их руководителей. Задачи отдела ОТ:

 1. Постоянное совершенствование организации работы на предприятии по созданию здоровых и безопасных условий труда работающих, предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний.   2. Внедрение передового опыта и научных разработок по охране труда.  3. Осуществление контроля за состоянием охраны труда на производстве.
12.  Безопасность быта и потребительских услуг. По данным ВОЗ здоровье населения на 20% зависит от наследственности, на 20% - от социальных условий, на 10% от условий здравоохранения, на 50% от образа жизни чел.
Бытовая среда – это совокупность факторов и элементов, воздействующих на человека в быту, к ней относятся жилище, внутреннее оборудование (мебель), бытовая техника, обучение, воспитание, психологическая установка в семье, психическое воздействие на человека. Современное жилище нельзя назвать экологичным, т.к. строительные и отделочные материалы часто вредные, материалы, вентиляция не отвечает требованиям очистки квартир, нарушен шумовой режим, велики потери тепла. В ряде случаев загрязняющих веществ в помещении бывает в десятки раз больше, чем на улице.Мебель – в ее составе содержится очень вредный компонент – фармальдегид, загрязняющий воздух на 70%. Моющие, чистящие вещества, телевизор, компьютер, пыль, синтетические ковры, одежда и пр.

Против защиты от электромагнитных излучений практически ничего не найдено. Очень серьезные социальные опасности от шантажа, мошенничества, разбоя и т.д. Серьезную опасность представляют недоброкачественная пища, продукты. По данным ВОЗ 70% вредных веществ в организм человека попадает с продуктами питания.
13. Прогнозирование аварий и катастроф.

Характерными особенностями аварий в атомной энергетике являются, во-первых, глобальный характер их последствий и, во-вторых, выраженная радиофобия общества, его обостренная реакция на все неполадки и отказы объектов атомной энергетики. При авариях на химпроизводствах возможно образование парогазовых облаков, переобогащенных топливом, которые при наличии источника зажигания горят вокруг внешней оболочки, образуя огневой шар диаметром от десятков до сотен метров. Вторым видом основных опасностей химпроизводств являются взрывы пыли, газа и паровых облаков. Третьим видом основных опасностей являются токсические выбросы, наиболее известным из которых является выброс метилизоцианита в г. Бхопале. В РФ самыми частыми являются выбросы хлора, неоднократно приводившие к человеческим жертвам.

Для угольной промышленности характерны частые взрывы метана, число жертв при которых нередко достигает нескольких десятков человек. Значительное место среди крупных аварий занимают транспортные. 
Масштабы катастроф требуют, во-первых, повышения надежности и безопасности на всей  цепочке "проектирование - изготовление - эксплуатация".
14. Основы обеспечения безопасности по факторам вредности.

Производственный микроклимат зависит от климатического пояса и сезона года, характера технологического процесса, вида используемого оборудования, размеров помещений и числа рабо​тающих, условий отопления и вентиляции.

Нормативные показатели производственного микроклимата установлены ГОСТ 12.1.005-88 и СанПиН 2.2.4.584-96.

Этими нормами регламентированы показатели микроклимата в рабочей зоне производственного помещения: температура, отно​сительная влажность, скорость движения, интенсивность производимой работы и характера тепловыделений в рабочем помещении.

В рабочей зоне производственных помещений должны быть созданы оптимальные и допустимые микроклиматические условия. Эффективным средством обеспечения допустимых показате​лей - микроклимата воздуха рабочей зоны является промышленная вентиляция. 

При правильном освещении рабочей зоны и производственных помещений уменьшается количество несчаст​ных случаев, повышается производительность труда. Большую опасность представляют химические вещества, син​тетические материалы, нерационально применяемые в производ​ственных условиях. Вибрация — это малые механические колебания, возникающие в упругих телах. Причиной вибрации являются неуравновешен​ные силовые воздействия.

Шум, инфразвук и ультразвук относят к акустическим колеба​ниям, которые могут быть как слышимыми, так и неслышимыми. 

15. Классификация негативных факторов: естественные, антропогенные, физические и др. Негативные факторы, воздействующие на людей, подразделя​ются на: естественные (пыль в воздухе); антропогенные, т. е. вызванные деятельностью человека (выбросы промышленных предприятий); физические - это движущиеся машины и механизмы; подвиж​ные части оборудования, неустойчивые конструкции; острые и падающие предметы; химические - это вредные вещества, используемые в техноло​гических процессах; промышленные яды; ядохимикаты, использу​емые в сельском хозяйстве и быту;; биологииеские - это патогенные микроорганизмы (бактерии, вирусы, особые виды микроорганизмов) и продукты их жизне​деятельности; растения и животные; психофизиологические - это факторы, обусловленные особен​ностями характера и организации труда, параметрами рабочего места и оборудования; травмирующие - это повреждения в организме человека, вы​званные действием факторов внешней среды. 
16.  Использование защитных сооружений и организация работ по обезвреживанию техники, местности, дезактивации и обработке людей.

При радиоактивном заражении местности трудно создать та​кие условия, при которых бы люди не облучались. При установлении допустимых доз учитывают, что облучение может быть однократ​ным ( первые четверо суток) и многократным ( более 4-х суток). 
По сигналу оповещения «Внимание всем! Радиационная опас​ность» и речевой информации население и персонал объекта должны:

1)использовать средства индивидуальной защиты;2)укрыться в здании, лучше в собственной квартире, загерметизировать  окна, двери, укрыть запасы продуктов и питьевой воды;3)провести иодизацию семьи;4)покидать помещение только по команде.

Зоной (очагом) ЧС химическою характера называют территорию, в пределах которой в результате выброса опасных химических веществ или применения химического оружия происходит массовое поражение людей, животных и раститель​ности.После передачи оповещения «Внимание всем! Химическая опасность» и речевой информации о химической аварии население и персонал должны:использовать индивидуальные средства защиты;укрыться в фильтровентилируемом  убежище;применять антидоты и средства обработки кожи;своевременно покинуть зону заражения;после выхода из зоны заражения снять одежду и провести санитарную обработку;при нахождении в помещении – загреметизировать его, выключить газ, нагревательные приборы, надеть средства индивидуальной защиты и слушать информацию штаба ГО ЧС.

17.  Показатели оценки негативного воздействия. 

Показатели микроклимата:
Температура, относительная влажность, скорость движения. Они устанавливаются государственными стандартами в зависимости от климатического пояса, размера помещения, числа рабочих, особенности технологий и т.д.

Основные нормативные показатели:

В холодное время года в помещении температура от 14*С до 21*С. В теплое время года от 17*С до 26*С. Если свыше 28*С работать нельзя.

Показатели освещения: 25-30% на 1 м²

Для снижения негативного воздействия вибрации используют средства гидроизоляции (пружины, амортизаторы).  Устанавливаются определенные режимы труда и отдыха.

Шум (уровень 30-35 безвреден). Для снижения шумового загрязнения используют звукоизолирующее загрязнение, звукопоглощающие устройства. Средства индивидуальной защиты (наушники).

Производственная пыль: ПДК, система вентиляции, спецодежда, средства индивидуальной защиты и органов дыхания. Химические вещества. Электромагнитные поля.

Для анализа производственного травматизма используют статистический метод: основан на регистрации несчастных случаев:

Ки=Т/Ncc*1000, %  где 1000 – работников организации, Т – количество НС, Ncc – среднесписочная.  Он показывает сколько НС на 1000 рабочих предприятия.

количество не выходных дней по болезни.

18. Организация гражданской обороны на объектах экономики.

ГО - система мероприятий по подго​товке и защите населения, матер и культур ценностей на территории от опасностей, возника​ющих при ведении военных действий или вследствие этих действий. Осн. задачи: обу​чение населения способам защиты от опасностей; эвакуация населения, материаль​ных ценностей в безопасные районы; оповещение населения об опасностях; предоставление убежищ и средств индивидуальной защиты; проведение аварийно-спасательных работ; обнаружение. 

На федеральном уровне руководство ГО осуществляется Пра​вительством РФ, в федеральных органах исполнительной власти и организациях управление ГО возложено на их руководителей, яв-ся по должности начальниками ГО указанных органов и организаций. Все начальники и руководители ГО несут - персональную ответств за организацию и проведение мероприятий по ГО в федеральных органах исполнительной власти на соответствующих территориях и в организациях.

Для выполнения мероприятий по ГО создаются федер, республик, краевые, областные, автономной области и автономных округов, районные и городские службы ГО, а также службы ГО организаций.

19. Основные законодательные акты обеспечения безопасности жизнедеятельности.

Федеральные законы «О безопасности»; «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»; «Об обороне»; «О промышленной безопасности опасных производственных объектов»; «О радиационной безопасности населения»; «О борьбе с терроризмом». Правовой основой охраны окружающей среды в России явля​ется Федеральный закон «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», в соответствии с которым введено санитарное законодательство, включающее этот закон и нормативные акты, устанавливающие критерии безопасности для человека. Требо​вания охраны окружающей среды зафиксированы в Основах законодательства РФ «Об охране здоровья граждан» и в Законе РФ «О защите прав потребителей».

Важнейшим законодательным актом, направленным на обес​печение экологической безопасности, является Закон «Об охране окружающей природной среды». 
Нормативно-прав акты по охране окружающей среды включают санитарные нормы и правила Минздрава РФ, обеспе​чивающие необходимое качество природных средств (воздуха, воды, почв); СНиПы Госстроя РФ, устанавливающие порядок учета экологических требований при проектировании, строитель​стве и приемке в эксплуатацию. Осн. видом нормативно-правовых актов по охране ок​руж среды является система стандартов «Охрана природы» (ГОСТЫ)
20. Причины аварий и катастроф на объектах экономики.

Причины ЧС:

человеческий фактор (около 50%);

деятельность техногенных факторов (около 18%)

условия внешней среды (около 16%)

-геологического хар-ра, метеорологического хар-ра (ураган), гидрологического хар-ра (цунами).- экологического хар-ра (загрезнения воздуха, загрезнения почвы, местные пожары, загрязнения атмосферы) - биологического хар-ра (эпидемия, эпизоотные (птичий грипп), эпифитотные (заб-ия рас-ий)).

21. Экономические последствия и материальные затраты по обеспечению безопасности жизнедеятельности.

Экономический ущерб связан с потерями и затратами, возни​кшими в основном за счет:1)гибели, ухудшения состояния здоровья и профессиональ​ных заболеваний людей; 2)снижения продуктивности сельскохозяйственных угодий, связанного с загрязнением окружающей среды; 3)более быстрого разрушения и старения основных фондов промышленности. 4)затрат на ликвидацию последствий аварий и стихийных бедствий, восстановление объектов экономики, жилищно-коммунального хозяйства, переселение и реабилитацию населения.

Антропогенное воздействие на среду обитания вызывает эколого-экономический ущерб, который связан с потерей природных ресурсов, гибелью природных экосистем, естественных ландшаф​тов, исчезновением отдельных видов и популяций растительного и животного мира. 
Различают несколько видов ущерба:

прямой ущерб, возникающий на объектах, расположенных в зоне негативного воздействия промышленного производства;

косвенный ущерб, проявляющийся в смежных производствах, на объектах непроизводственной сферы и в природной среде;

социально-эконом. ущерб, связанный с потерями в связи с увеличением заболеваемости 
22. Подзаконные акты по охране труда и нормативно-техническая документация.

Право на безопасный труд закреплены в Конституции РФ, помимо этого определенные нормы включены в трудовой кодекс, гражданский кодекс. Закон «Об основах охраны труда» определяет обязанности работодателей в организации системы охраны труда, в частности в законе сказано, что предприятие  должно иметь целый отдел по охране труда. 
Предприниматель обязан: 1- осуществлять медосмотры; 2- проводить обучение сотрудников; 3- обеспечить всеми необходимыми средствами защиты.

Нормативные акты:

- Приложение по  расследованию и учету несчастных случаев на производстве.

- Система стандартов безопасности труда (ССБТ) нормативы, нормы и правила к выполнению производственных операций. Рассматривает классификацию ср-в защиты, требования по оборудованию и условиях труда. А так же дополняет перечень допустимых значений по всем факторам вредности.

За соблюдением тех. безопасности следит служба по тех-ке б/труда. Ее обязонности:1-анализ и причины производственного травматизма;2- разрабатывает план по улучшению условий труда;3- осуществляет контроль за правильностью  ср-в защиты.4- проводит инструктаж и учавствует в проверке знаний; 

Общую ответственность за охрану труда несет сам предприниматель.

23. Профессиональная подготовка, инструктаж и обучение операторов технических систем правилам безопасности и экологичности.

Успешность деятельности оператора оценивается по его точности, быстродействию и надежности. Точность определяется по ошибками и погрешностям, быстродействие - по скорости выполнения рабочих операций, надежность - по вероятности обеспечения требуемого качества деятельности за заданное время работы. Основное содержание работы оператора - прием и переработка информации, принятие решения и его реализация. Выбор по качествам человека подходящей для него профессии называется профориентацией, а направленный отбор людей для использования их в определенной профессии называется профотбором. 

Помимо внедрения профессионального психофизиологического отбора повышение безопасности работника обеспечивается в процессе его профессиональной подготовки за счет обучения безопасным приемам работы. 
Процесс обучения должен включать:

объяснение и уяснение материала;

отработку и овладение материалом;

контроль исходного, промежуточного и конечного уровней обучения.

Процесс обучения должен быть недолгим и качественным. Наиболее перспективным средством подготовки операторов являются тренажеры, которые позволяют моделировать практически все рабочие ситуации и в том числе аварийные.

24. Медицинское обеспечение и помощь в чрезвычайных ситуациях.

К медицинским средствам индивидуальной защиты относятся: аптечка индивидуальная (АИ-2), индивидуальный противо​химический пакет ИПП-8, 10 и пакет перевязочный индивиду​альный (ПП).

Первая доврачебная помощь пострадавшему — это комплекс мероприятий, направленных на восстановление или сохранение жизни и здоровья пострадавшему, оказывается немедицинскими работниками (взаимопомощь) или самим пострадавшим (само​помощь).: 

При оказании помощи принципиально важно придерживаться четкого и определенного порядка. Быстро, но осторожно осмот​реть пострадавшего непосредственно на месте, где он находится, оценить окружающую обстановку и исключить возможность самому попасть под воздействие поврежд. фактора.

Приступая к помощи, нужно прежде всего немедленно пре​кратить действие повреждающих факторов и как можно быстрее удалить пострадавшего из неблагоприятных условий, в которые он попал (извлечь из-под завала, вынести из горящего помещения и др.).

Поскольку при оказании первой помощи нередко приходится снимать с пострадавшего одежду, чтобы не причинить ему допол​нительной боли, оказывающий помощь должен знать основные принципы и порядок снятия одежды и обуви.

25.Всемирная программа действий «Повестка дня на 21 век». - это программа деятельности по устойчивому развитию, разработанная Конференцией ООН по окружающей среде и устойчивому развитию (Рио-де-Жанейро, 1992 г.). Охватывает круг вопросов и проблем, связанных с деятельностью по переходу к устойчивому развитию на местном, национaльном и мировом уровне. Для устойчивого развития необходимо учитыватъ экономические, социальные, культурные, политические и экологические факторы, а также проблемы здоровья как нынешнего, так и будущих поко​лений. Деятельность, которая обеспечит переход к устойчивому развитию, должна отвечать условиям экономической эффектив​ности, социальной справедливости, ответственности и экологи​ческой безопасности. В указанном документе рассматриваются все сферы развития, особенно охрана окружающей среды. 

Здоровье человека рассматрива​ется как основа его устойчивого развития. Многие принципы «Повестки дня на ХХ1 век» и стратегии ВОЗ «Здоровье для всех» совпадают, а предполагаемые мероприятия дополняют друг друга.

3начительная часть материалов «Повестки дня на XXI век» посвящена городской среде обитания. 

26. Нормативные показатели безопасности 

К ним относят предельно допустимые значения установленные нормативными актами. 

ПДК – предельно допустимая концентрация (ПДК пыли, ПДК вредных веществ в воде).

ПДВ – предельно допустимые выбросы.

ПДУ – предельно допустимые уровни (уровня шума, вибрации и т.д.)

К числу нормативных актов, определяющих эти показатели, относят:

Госстандарт, государственные отраслевые стандарты, ГН – гигиенические нормативы, СН – санитарные нормы, Сан ПиН – санитарные правила и нормы ( правило выполнения работы), СниПы – строительные нормы и правила.

Если предприятие  не имеет технических средств или нормативно справочной базы, то для  оценки фактических условий труда могут привлекаться:«Органы государственной экспертизы условий труда». Основными задачами Госэкспертизы:1. Контроль за условиями и охраны труда 2. Контроль правильности проведения аттестации 3. Для оценки правильности предоставления льгот и компаний

27. Основные внутренние и внешние угрозы экономической безопасности.

Цель государственной стратегии экономической безопасности — обеспечение развития экономики, при котором создались бы приемлемые условия для жизни и развития личности, социально-экономической и военно-поли​тической стабильности общества и сохранения целостности государства. 
Существенное внимание уделено обеспечению ин​формационной безопасности в области экономики страны. 

В связи с переходом к рыночным отношениям в экономике на внутреннем российском рынке появились товары и услуги мно​жества отечественных и зарубежных коммерческих структур — производителей и потребителей информации, средств информа​тизации и защиты информации. Серьезную угрозу для нормального функционирования эконо​мики в целом представляют компьютерные преступления, связан​ные с проникновением криминальных элементов в компьютерные системы и сети банков и других организаций.

Существенный экономический ущерб хозяйствующим субъектам может быть нанесен вследствие раз​глашения информации, содержащей коммерческую тайну. 
28. Важнейшие международные документы в сфере охраны окружающей природной среды и безопасности человечества.

1. Базельская конвенция о контроле за трансграничной перевоз​кой опасных отходов и их удалением. 2.Венская конвенция об охране озонового слоя: наблюдение за состоянием озонового слоя; обмен научной, технической, социально-экономической, коммер​ческой и юридической информацией. 3.Конвенция об охране всемирного культурного и природного наследия: ответственность за выявление, защиту, охрану и передачу будущим поколениям культурного и природного наследия; включение охраны наследия в программы разви​тия. 4.Конвенция ООН по морскому праву: определение границ территориальной морской и смежной зон; использование проливов для междуна​родного судоходства; определение границ исключительной эко​номической зоны.  5.Международная конвенция по регулиров.китобойного  промысла: создание международной Комиссии по китовому промыслу; принятие правил, регули​рующих охрану и использование запасов.

29. Основные направления обеспечения безопасности в организации, обществе.

Геополитическая безопасность направлена на защиту геополи​тических интересов страны: территории, политического и инфор​мационного пространства в системе глобальных политических отношений. Политическая определяется возможностью про​водить независимую внешнюю и внутреннюю политику и решать вопросы государственного устройства.

Военная основывается на способности защитить суверенитет, территориальную целостность и население страны от внешних военных угроз. Экономическая хар-ся уровнем развития производительных сил и экономических отношений. Социальная меры по защите интересов страны и общества в социальной сфере, развитие соци​альной структуры и отношений в обществе, системы жизнеобес​печения.Экологическая-обеспечение устойчивого и оптимального на длительных отрезках времени равновесия между природными и антропогенными экосистемами, техносферой и населением. Информационная - состояние защищен​ности информационной среды общества. Демографическая состояние защи​щенности количества и этнического состава населения страны от внешних и внутренних угроз. Культурологическая —создание условий нор​мального развития общества, защита культурного наследия, исто​рических традиций и норм общественной жизни. Продовольственная - способность отеч. производителей обеспечить население страны питанием. 
30. Основные направления международного сотрудничества в области безопасности жизнедеятельности.

Современное государственное сотрудничество осуществляется по переменным направлениям: 1)международные организ; 2)международные конвенции; 3)междусторонние и двухсторонние связи; 4) международное сотрудничество в решении глобальных проблем. Большая часть загрязнения поступает из Канады и США. 20% серы, образующей кислотные дожди, поступают в СНГ из Европы. Крупнейшая межправительственная организация -  ООН, в состав которой входит ЮНЕСКО, который существует с 1946г с целью содействия миру и международной безопасности путем развития и сотрудничества между государствами в области просвещения, науки и культуры. Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ). ВОЗ - способствует координации стран в области здравоохранения. МОТ - международная организация труда. МОГО - международная организация гражданской обороны.
Основные международные конвенции: Венская (об охране озонового слоя), Конвенция об охране культуры, Конвенция по морскому праву, по регулированию китобойного промысла. 
31. Допустимая продолжительность пребывания людей в зараженной местности.

ФЗ «О радиационной безопасности населения» от 5 декабря 1995 г. установил дозовые нагрузки (пределы облучения) для персонала и населения в условиях радиоактивного загрязнения (введены с 1 января 2000 г.). Например, для производственного персонала годовая эффективная доза равна 20 мЗв (2 бэра) и за период трудовой деятельности (50 лет) — 1000 мЗв (100 бэр); для населения годовая доза равна 1 мЗв (0,1 бэра) и пожизненная доза (70 лет) — 70 мЗв (7 бэр). Через 2—3 года после крупной аварии происходит само​распад большинства радионуклидов, и доза облучения будет опре​деляться долгоживущими нуклидами (цезий, стронций, плутоний).

32.    Решение социальных проблем безопасности.

Шантаж — преступление, заключающееся в угрозе разоблачения, разглашения позорящих сведений с целью добиться выгод. Мошенничество — преступление, заключающееся в завладении государственным, общественным или личным имуществом путем обмана или злоупотребления доверием. Человек, ставший жертвой мошенничества, испытывает сильные психофизиологические потрясения.

Разбой — преступление, заключающееся в нападении с целью овладения государственным, общественным или личным иму​ществом, соединенном с насилием или угрозой, опасном для -жизни и здоровья лица, подвергшегося нападению. Террор — физическое насилие вплоть до физического уничто​жения (взятие заложников).
Алкоголизм — хроническое заболевание, обусловленное систематическим употреблением спиртных напитков. Развивается физическая и психическая зависимость от алкоголя, психическая   и социальная деградация, патология внутренних органов, обмена  веществ, центральной и периферической нервной системы. Наркомания — зависимость человека от наркотиков, заболевание, при котором жизнедеятельность организма поддерживается   на определенном уровне только при условии приема наркотического вещества и ведет к глубокому насыщению физических    и психических функций. Резкое прекращение приема наркотика   вызывает нарушение многих функций организма. Курение — вдыхание дыма некоторых тлеющих растительных   продуктов (табак и др.). СПИД- первое сообщение появилось в 1982 г. Самый эффективный способ борьбы со Спидом  это обучение, информация.
33.  Мониторинг окружающей среды. 
Мониторинг - си​стема наблюдения, оценки и прогноза изменений состояния окружающей среды под влиянием антропогенного воздей​ствия. Мониторинг не исключает задачи управления каче​ством окружающей среды, тогда как контроль подразуме​вает не только наблюдение и получение информации, но и управление состоянием среды.

В соответствии с типами загрязнений различают мониторинг глобальный (слежение за общемировыми процессами и явлениями в биосфере), региональ​ный (отдельные регионы, в которых наблюдаются антропогенные воздействия и отклонения от естественных биологических процессов), импактный (наблюдение в особо опасных зонах),  базовый (слежение за состоянием природных систем на которые практически не воздействуют антропогенные факторы); по способам - авиационный, кос​мический, дистанционный, по задачам - прогностический.

34..   Характеристика нервной системы человека. 

Нервная система человека имеет сложное строение. Различают центральную и периферическую нервную системы. ЦНС — головной и спинной мозг. Эта система формирует и регулирует поведение и мыслительную деятельность человека. Перифери​ческая нервная система — нервы, по которым распространяются нервные импульсы. Кроме того, есть вегетативная нервная система, которая регулирует жизнь орга​низма, деятельность его внутренних органов, выполняющих функции жизнеобеспечения.
ЦНС осуществляет связь организма с окружающей средой.

В процессе трудовой деятельности на высшие отделы ЦНС воздействуют не только физические и химические раздражители,
но и раздражители социального порядка, которые обусловлены общественным характером труда.

Огромное разнообразие проявлений жизнедеятельности орга​низма как единого целого с окружающей средой осуществляется благодаря объединяющей, регулирующей и координирующей роли ЦНС и ее высших отделов. Таким образом, нервная система выполняет две основные функции: 1) обеспечивает нормальное взаимодействие организма с окружающей средой; 2) объединяет и регулирует все функции жизнедеятельности всего организма, его органов, клеток.

35. Критерии оценки деятельности оператора и стимулирование безопасности деятельности.

Оператор представляет собой одно из звеньев системы «чело​век - машина». Целесообразно передавать машине такие функции, которые она выполняет лучше человека (прием, переработка информации).

Оператор выполняет различные задачи: контроль за работой технических систем, предупреждение и выявление неисправнос​тей, прием и передачу информации, исполнение той или иной команды и т. д. 

Взаимосвязь, функционирование и надежность технических систем возможны только благодаря наличию такого основного звена, как человек. Поэтому анализ надежности реальных систем должен обязательно включать человеческий фактор.

Естественно, что там, где работает человек, появляются ошибки. Стимулирование безопасности деятельности осуществляется по принципу поощрения и наказания.

Для того чтобы у работающего не возникало желания делать выбор между опасным и безопасным способами деятельности, нужно сформировать общественное мнение коллектива и основ​ные принципы правильного поведения руководителей.

36. Классификация ЧС: техногенные, природные, экологические и др. 
1). По природе возникновения–природные, техногенные, экологические, биологические, антропогенные, социальные и комбинированные;

2). По масштабам распространения последствий- локальные, объектные, местные, национальные, региональные, глобальные;

3). По причине возникновения –преднамеренные и непреднамеренные (стихийные); 

4). По скорости развития-взрывные, внезапные, скоротечные, плавные;

5). По скорости предотвращения ЧС- неизбежные (природные), предотвращаемые (техногенные, социальные), антропогенные.

К техногенным относят ЧС, происхождение связано с техническими объектами -пожары, взрывы, аварии на химически опасных объектах, выбросы радиоактивных веществ. К природным -  проявлением стихийных сил природы-землетресение, наводнения, извержения вулканов, оползни, сели, ураганы, смерчи, бури, природные пожары и др. К экологическим - аномальное природное загрязнение атмосферы, разрушение озонового слоя земли, опустынивание земель, засоление почв, кислотные дожди и др. К биологическим ЧС относятся эпидемии, эпизоотии, эпифитотии. К социальным ЧС относятся события, происходящие в обществе -межнациональные конфликты, терроризм, грабежи, геноцид, войны и др. Антропогенные ЧС являются следствием ошибочных действий людей. 

37. Целевые и комплексные проверки готовности к действиям в чрезвычайных ситуациях.

1. Оценка фактической ситуации и прогнозирование ее развития.

2. Оповещения населения (что случилось, как действовать).

3. По защите населения (эвакуация, укрытие в убежищах).

4. Проведения лабораторного контроля (бактериологического).

Для прогнозирования ЧС используется след-ий метод: 1- статистические данные о частоте длительности ЧС.2- Фиксация физических и химических хар-к окружающей природной среды.3-инфракрасная фотосъемка.4-наблюдение за поведением животных.

Зоной чрезвычайной ситуации радиационного характера называют территорию, в пределах которой в результате аварии на радиационном объекте происходит радиационное загрязнение, вызывающее облучение людей выше допустимых норм. Различают радиационную и ядерную аварии. 

Исходными данными для прогнозирования и оценки химичес​кой обстановки являются: район и время применения химического оружия или разлива сильнодействующего ядовитого вещества; тип и количество отравляющих веществ; погодные условия во время поражения. 

38.   Аксиома «О потенциальной опасности». 
Любая деятельность потенциально опасна. Потенциальная опасность заключается в скрытом, неявном характере проявления опасностей. Например, человек не ощущает до определенного момента увеличения концентрации СО2 в воздухе. В норме атмосферный воздух должен содержать не более 0,05% СО2, но в помещении, где находятся люди, концентрация СО2 увеличива​ется. Углекислый газ не имеет цвета, запаха, и нарастание его концентрации проявляется через усталость, вялость, снижение работоспособности. Организм человека, систематически пребыва​ющего в таких условиях, реагирует сложными физиологическими процессами: изменением частоты, глубины и ритма дыхания; увеличением частоты сердечных сокращений; изменением артериального давления, чреватым травматизмом. Потенциальная опасность как явление - это возможность воздействия на человека негативных или несовместимых с жизнью факторов. Потенциальную опасность можно оценить с помощью риска. Риск - вероятность реализации опасности. Состояние безопас​ности предполагает отсутствие риска, т. е. отсутствие возможности реализации опасности. На практике полная безопасность недо​стижима. Пока существует источник опасности, всегда сохраняется некоторый остаточный риск.

39. Система стандартов «Охрана природы» и правила контроля состояния окружающей среды.

Контроль состояния ОС осуществляют на трех уровнях: государственном, отраслевом (ведомственном) и производственном. Госконтроль состояния ОС обеспечивают федеральные, республиканские, краевые и областные комитеты по ОП; ведомственный контроль - головные отраслевые организации, на которые возложены задачи ОП, через ведомственную систему ЭМ; производственный контроль - спецподразделения предприятий, центральные внутриведомственные службы или по договору - вневедомственные спецорганизации. 

    Правила контроля качества воздуха в населенных пунктах; качества питьевой воды; почв, земель, регламентируют ГОСТЫ. По ряду массовых источников атмосферы действуют спецстандарты.

Ведомства или предприятия разрабатывают отрасл стандарты по контролю за состоянием ОС и в первую очередь за загрязнением атмосферы и гидросферы. Их обяз согласуют с органами госконтроля за ОС (Минприродой РФ или ее органами, Госкомэпидемнадзором).

40.   Оценка обстановки при чрезвычайных ситуациях.

Зоной чрезвычайной ситуации радиационного характера называют территорию, в пределах которой в результате аварии на радиационном объекте происходит радиационное загрязнение, вызывающее облучение людей выше допустимых норм. Различают радиационную и ядерную аварии.

Зоной (очагом) чрезвычайной ситуации химического характера называют территорию, в пределах которой в результате выброса опасных химических веществ или применения химического оружия происходит массовое поражение людей, животных и раститель​ности.

Для оценки химической обстановки необходимо знать метео​данные — скорость и направление приземного ветра, температуру воздуха и почвы, степень вертикальной устойчивости воздуха. 
Оценка пожарной обстановки производится на основе сочетания данных прогноза и пожарной разведки. Исходными данными для прогнозирования пожарной обста​новки являются: сведения о наиболее вероятных стихийных бедствиях; авариях (катастрофах), данные о пожаро- и взрыво-опасности объекта и его элементах, окружающей среде, особен​ностях лесов и населенных пунктов, метеорологических условиях, рельефе местности, наличии различных преград, водоисточников и др., а также о противнике, его намерениях и возможностях по применению ядерного оружия и зажигательных средств.

41.    Классификация основных форм деятельности человека.

1. Формы труда, требующие значительной мышечной энергии. Напряженный физический труд, стимулирующий развитие мышечной системы и обменные процессы, имеет вместе с тем ряд недостатков. Главный — это неэффективность, связанная с низкой производительностью труда и необходимостью пере​рывов на восстановление физических сил, составляющих до 50% рабочего времени.

2. Механизированные формы труда. Механизация труда позволяет уменьшить характер мышечных нагрузок и усложнить программы действий. Однако однообразие простых действий и малый объем воспринимаемой при этом информации приводят к монотонности труда.

3. Формы, связанные с автоматизированным производством. Человек исключается из процесса производства. Характерные черты этих форм труда — монотонность, высокие темп и ритм работы, нервная напряжен​ность.

4. Групповые формы труда — конвейерные. - соответствующие темп и ритм работы. 
5. Умственный труд требует мобилизации памяти, внимания, напряжения сенсорного аппарата, активизации процессов мышления. 
42. Постоянно действующие органы управления системой чрезвычайных ситуаций на федеральном и объективном уровне.
На федеральном уровне существует Российская система предупреждения и ликвидации последствий ЧС (РСЧС). Основным федеральным органом управления этой системы является министерство по гражданской обороне, ЧС и ликвидация последствий и стихийных бедствий.

РСЧС включает в себя также:

региональные 2) территориальные 3) местные 4) объектовые уровни

Руководство всей системой РСЧС возложено на МЧС России.

Гражданская оборона (ГО) — система мероприятий по подго​товке и защите населения, материальных и культурных ценностей на территории от опасностей, возника​ющих при ведении военных действий. 
На федеральном уровне руководство ГО осуществляется Пра​вительством РФ, в федеральных органах исполнительной власти и организациях управление возложено на их руководителей, являющихся по должности начальниками ГО указанных органов и организаций. Все начальники и руководители ГО несут - персональную ответственность за организацию и проведение мероприятий по ГО 

Для выполнения мероприятий по ГО создаются федеральные, республиканские, краевые, областные, автономной области и автономных округов, районные и городские службы ГО, а также службы ГО организаций.

43. Особенности структурно-функциональн. организации человека.

Любой вид трудовой деятельности представляет собой сложный комплекс физиологических процессов, в который вовлекаются все органы и системы человеческого организма. Нервная система человека имеет сложное строение. Различают центральную (головной и спинной мозг) и периферическую (нервы) нервную системы. Кроме того, есть вегетативная нервная система, которая регулирует жизнь орга​низма, деятельность его внутренних органов, выполняющих функции жизнеобеспечения. ЦНС осуществляет связь организма с окружающей средой и выполняет две основные функции: 1) обеспечивает нормальное взаимодействие организма с окружающей средой; 2) объединяет и регулирует все функции жизнедеятельности всего организма, его органов, клеток.

Важнейшей предпосылкой правильной ориентации человека в окружающей среде является зрение. Слуховой анализатор обладает высокой чувствительностью, позволяя человеку воспринимать широкий диапазон звуков окру​жающей среды. Двигательный аппарат позволяет осуществлять трудовую дея​тельность человека.

Интенсивная работа, как физическая, так и умственная, может привести к утомлению и переутомлению.

Под утомлением понимают особое физиологическое состояние организма, возникающее после проделанной работы и выража​ющееся во временном снижении работоспособности. 

44. Постоянно действующие органы управления системой ЧС на региональном и территориальном уровне.

Территориальная подсистема РСЧС предназначена для преду​преждения и ликвидации ЧС на подведомственной территории (республики, края, области). Главный руководящий орган ​комиссия по ЧС (КЧС) по защите населения и территорий. Рабо​чими органами территориальных КЧС являются штабы по делам ГО, ЧС и ликвидации последствий стихийных бедствий.

В министерствах, ведомствах и организациях создаются функциональные подсистемы РСЧС, задача которых - наблюдение и контроль за состоянием окружающей среды и обстановкой на потенциально опасных объектах, ликви​дация ЧС, защита персонала и населения территорий. Например, экологическая безопасность .возложена на силы и средства Минприроды России; наблюдение и контроль за стихийными явлениями - на Росгидромет России; контроль обстановки на потенциально опасных объектах - на Госатомнадзор и Госгор​технадзор России; экстренная медицинская помощь - на Мин​здрав России; противопожарная безопасность - на МВД России.

На территориях субъектов Федерации и муниципальных образований руководство ГО осуществляют соответственно главы органов исполнительной власти субъектов Ф и руководители органов местного самоуправления, которые по должности одновременно являются начальниками ГО.

45. Основные предпосылки возникновения чрезвычайных ситуаций.

Основная причина возникновения ЧС: хозяйственная деятельность человека приводит к наруше​нию экологического равновесия, возникновению аномальных природных и техногенных ситуаций. Источники ЧС весьма многообразны: опасное природ​ное явление, техногенное происшествие (авария), инфекционная болезнь людей, сель​скохозяйственных животных и растений, применение совре​менного средства поражения при ведении военных действий. ЧС, в том числе аварии на промышлен​ных предприятиях, в своем развитии проходят пять условных типовых фаз: 1) накопление отклонений от нормального состояния

или процесса; 2) инициирование чрезвычайного события -  авария не произошла, но предпосылки налицо; 3) процесс ЧС - непосредственное воздействие на людей, объекты и природную среду первичных поражающих факторов; 4)выход аварии за пределы территории предприятия и действие остаточных факторов поражения; 5) ликвидация последствий аварии или стихийного бед​ствия.

Источниками ЧС являются опасное природное явление или процесс, причиной возникновения которого могут быть: земле​трясение, вулканическое извержение, оползень, обвал, сель. 

46..   Постоянно действующие органы управления системой ЧС на Федеральном уровне. 
Руководство всей системой РСЧС осуществляет МЧС России.

Силы и средства системы РСЧС подразделяются на: 1)силы и средства наблюдения и контроля; 2)силы и средства ликвидации последствий ЧС.
Силы и средства наблюдения и контроля включают органы, службы, учреждения, осуществляющие государственный надзор, инспекцию, мониторинг и контроль состояния природной среды, опасных объектов, здоровья людей.

Силы и средства ликвидации nоследствий ЧС состоит из военизированных и невоенизированных противопожарных, поисково-спасательных и аварийно-восстановительных формирований федеральных и других организаций; служб защиты животных и растений Минсельхозпрода; военизи​рованных противоградовых и противолавинных служб Росгидромета; территориальных аварийно-спасательных фор​мирований Госинспекции по маломерным судам Минприро​ды; соединений гражданской обороны, подразделений поис​ково-спасательной службы МЧС РФ, соединений и частей радиационной, химической и биологической защиты и ин​женерных войск Минобороны.

Территория РФ разделена на 9 регионов, в которых созданы региональные центры (РЦ) РСЧС (Москва, Санкт​Петербург, Ростов-на-Дону, Самара, Екатеринбург, Ново​Сибирск, Красноярск, Чита, Хабаровск).

Система РСЧС функционирует в трех режимах: 1.Режим повседневной деятельности   2. Режим повышенной готовности  функционирование систем при ухудшении обстановки и получении прогноза о возможности возникновения ЧС, угрозе войны. 3.Чрезвычайный режим - при возникновении и ликвидации ЧС в мирное время, а так​е в случае применения современных средств поражения.
47..   Система «чел-к – среда обитания». 
Среда обитания чел-ка – все что окружает человека и общество в целом, в нее входят элементы природной, производ., бытовой и городской среды. 

Природная среда – сложное, разнообразное сочетание и взаимодействие литосферы, атмосферы, гидросферы и биосферы в целом.  

Производственная среда - это часть среды обитания человека, включающая природно-климатические факторы и факторы, связан​ные с профессионапьной деятельностью (шум, вибрация, токсичные пары, газы, пыль, ионизирующие излучения и др.), называемые вредными и опасными. Опасными принято считать факторы, спо​собные при определенных условиях вызывать острое нарушение здоровья и гибель организмч; вредными - факторы, отрицательно влияющис на работоспособность илтт вызьгвающие професси​ональные заболевания и другие неблагопринтные последствия.

48.Экологическая экспертиза техники, технологии, материалов. Этапы экологической экспертизы. Экологицеская экспертиза включает отраслевую и гос. экспертизу. Отраслевая экол. зкспертиза проводится организациями, определен​ными в качестве головных, которые рассматривают документацию новой продукции или ее образцы. Государственная - экспертными подразделениями органов государственного управления в области природопользо​вания и охраны окружающей среды на республиканском и реги​ональном уровне.

Эколотическая экспертиза направлена на предупреждение воз​можного превышения допустимого уровня вредного воздействия на окружающую среду в процессе ее эксплуатации.  Меры: 1)определение соответствия природоохранным требо​ваниям; 2)оценка полноты и эффективности мероприятий по пре​дупреждению возможных аварийных ситуаций 3)оценка выбора средств и методов контроля воздействия про​дукиии на состояние окружающей среды и использование природных ресурсов; 4)оценка способов и средств утилизации или ликвидации продукции после отработки ресурса. По резузтьтатам экологической экспертизы составляется экс​пертное заключение, включающее вводную,констатирующую и заключительную части.

49. Экобиозащитная  техника.

С целью защиты человека от получения механических травм применяют два способа: не допускать в опасные зоны, и применять устройства, защищающих человека от опасного фактора. Коллективные средства защиты делятся на: оградительные, предохранительные, тормозные устройства, устройства автомати​ческого контроля и сигнализации, дистанционного управления, знаки безопасности.

Устрой​ства контроля — это приборы для измерения давлений, темпера​туры, статических и динамических нагрузок, характеризующих работу машин и оборудования.

Рациональное размещение источников вредных выбросов пред​полагает максимально возможное удаление промышленных объек​тов — загрязнителей воздуха от населенных зон, создание вокруг них санитарно-защитных зон. 

Основными системами очистки воздуха и воды являются фильтры. Существенно загрязняют окружающую среду промышленные, сельскохозяйственные и бытовые отходы – утилизация, переработка, захоронение.  
50.   Основные пути снижения утомления. 
Утомление - особое физиологическое состояние организма, возникающее после проделанной работы и выража​ющееся во временном снижении работоспособности. При длитель​ном воздействии на организм вредных факторов производственной среды может развиваться переутомление, называемое иногда хроническим, когда снизившуюся за день работоспособность ночной отдых полностью не восстанавливает.

Меры профилактики: 1. оптимальный режим труда и отдыха. 2. активный отдых, в частности физические уп​ражнения, проводимые во время коротких производственных перерывов. Необходимыми факторами для профилактики утомления, явля​ются надлежащие санитарное состояние производственных помеще​ний, микроклиматические условия, эстетическое оформление и др.Безопасная трудовая деятельность человека возможна при обязательном учете физиологических основ умственного и физио​логического труда, проведении мер по повышению работоспособ​ности организма и созданию комфортных условий для работы.
51. Этапы формирования оптимального взаимодействия человека со средой обитания.
1) техника безопасности (ТБ) - это идентификация и защита человека от опасных производственных Факторов; 2) охрана труда; 3) ГО - это система мероприятий по подготовке и защите населения, материальных и культурных ценностей от опасности при ведении боевых действий. 4) защита в ЧС - это идентификация негативных воздействий стихийных явле​ний и антропогенных аварий и катастроф, разработка и использование средств для защиты людей. Такими этапами являются идентификация опасностей и определе​ние принципов, приемлемых методов и средств обеспечения БЖД. Они должны реализовываться на всех стадиях деятельности человека, а именно: научный замысел, проект, реализация проекта, испытания, транспортироние,эксплуатация,модернизация, рекон​струкция, консервация и ликвидация.

52.    Методы оценки тяжести труда.

Оценка и нормирование рабочей нагрузки и условий труда (УТ) проводятся применительно к различным формам трудовой деятельнос​ти. Самые общие формы - физический и умственный труд  в своей основе имеют четкое преобладание физического или умственного компонента работы. 

Уровень физической нагрузки определяет тяжесть труда, нервно-психической - его напряженность. Нормирование рабочей нагрузки заключается в установлении нормативов для факторов, отделяющих тяжесть, на​пряженность, вредность и опасность труда. 

Тяжесть труда также оценивается по объему выполняемой физи​ческой работы. 

Напряженность труда оценивается по величине нервно-психической нагрузки (числу объектов наблюдения, темпу и частоте движе​ний и т.д.) и по реакциям организма на нагрузку (например, по частоте пульса и его вариативности). 

53.   Нормативно – техническая  документация по охране окружающей среды.

Основным законодательным актом является ФЗРФ «Об охране окружающей среды», в котором зафиксированы требования к охране окружающей среды, контролю. Рассматриваются вопросы научных исследований этой области; говориться о международном сотрудничестве. ФЗРФ «О санитарно-эпидемиологическом  благополучии населения», в нем зафиксированы требования к источникам вредного воздействия. Закон о недрах, закон об охране атмосферного воздуха, об экологической экспертизе.  Документацией в области окружающей среды является система стандартов «Охрана природы». Оценка качества окружающей среды предполагает проведение мониторинга. К экологическим правонарушениям можно отнести:

1) загрязнение вод, гибель животных и растений, заболевания, уничтожение рыбных запасов;2) порча земли (ядохимикаты => иссушение почвы) 3) уничтожение или повреждение лесов.
54.    Государственное управление в ЧС
ЧС- обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которая мо​жет повлечь или повлекла за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности лю​дей.В соответствии с Федеральным законом «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» от 21 декабря 1994 г. № 68-ФЗ в Рос​сийской Федерации функционирует единая государственная система предупреждения и ликвидации стихийных бедствий (РСЧС), которая располагает всем необходимым, чтобы защитить население и национальное достояние от катастроф, аварий, эко​логических и стихийных бедствий или уменьшить их воздействие.

Организационно РСЧС состоит из территориальных и функ​циональных подсистем и имеет пять уровней: федеральный (вся территория Российской Федерации), региональный (несколько субъектов Российской Федерации), территориальный (терри​тория субъекта Российской Федерации), местный (район, город)

и объектовый.

55.   Разработка мер по ликвидации последствий ЧС. Ликвидация ЧС осуществляется силами и средствами предприятий, , на территории которых сложилась ЧС, под руководством соответствующих комиссий по ЧС.
К ликвидации ЧС привлекаются: Вооруженные силы РФ, Войска гражданской обороны РФ, другие войска и воинские фор​мирования.

В очагах поражения проводят спасательные и другие неотлож​ные работы, которые включают: локали​зацию и тушение пожаров, спасение людей из горящих зданий и т. д.

В первую очередь проводят работы по устройству проходов и проездов к разрушенным зданиям, заводским сооружениям, где находятся люди. 
Работам по ликвидации очагов поражения сильнодейству​ющими ядовитыми веществами (СДЯВ) предшествуют (или про​водятся одновременно) мероприятия, направленные на снижение величины выброса и растекания СДЯВ на местности, уменьшение интенсивности испарения ядовитых веществ и снижение глубины распространения зараженного воздуха.
56.  Классификация способов обеспечения экономической безопасности. 
Экономическая безопасность характеризуется уровнем развития производительных сил и экономических отношений, направленных на реализацию потребностей личности, общества, гос-ва, наличием полезных ископаемых, развитой инфраструктуры, квалифицированной рабочей силы, характером интеграции в систему мировых экономических связей. Экономическая безопасность подразумевает сохранение и обеспечение жизненно важных интересов основных слоев населения страны. Развитие - один из кoмпoнентов экономической безопасности. Если экономика не развивается, то у нее резко сокращаются возможности для выживания, сопротивляемость и приспособляемость к внутренним и внешним угрозам. Устойчивость и безопасность - важнейшие характеристики экономики как единой системы. Устойчивость экономики отражает прочность и надежность ее элементов. Безопасность - это состояние объекта в системе его связей с точки зрения способности к выживанию и развитию в условиях внутренних и внешних угроз. 

Критерий экономической безопас​ности - это оценка состояния экономики с точки зрения важ​нейших процессов (ресурсный потенциал). 
57.   Система стандартов безопасности труда.

Право на безопасный труд закреплено в Конституции РФ, Трудовой кодекс, ГК РФ.

Законы:

* «Об основах охраны труда», который определяет обязанности работодателей в организации системы охраны труда. * «Положение о расследовании и учении несчастных случаев на производстве».* «Система стандартов безопасности труда» - различные нормативы, нормы и правила к выполнению производственных операций. Рассматривает  классификацию средств защиты, устанавливает требования к производственному оборудованию и условиям  труда. Включает перечень допустимых значений по всем факторам вредности.
За соблюдением правил безопасности следит служба по ОТ и техникобезопасности. Проводит инструктаж и участвует в проверке знаний.Общую ответственность по охране труда несет сам руководитель организации. Высший контроль осуществляет федеральная инспекция труда. 
58. Надежность человека как звена технологической системы.

Целесообразно передавать машине такие функции, которые она выполняет лучше человека (прием, переработка информации).

Взаимосвязь, функционирование и надежность технических систем возможны только благодаря наличию такого основного звена, как человек. Поэтому анализ надежности реальных систем должен обязательно включать человеческий фактор.

Практически во всех технических системах независимо от сте​пени их автоматизации в той или иной мере требуется участие человека. Естественно, что там, где работает человек, появляются ошибки. Они возникают независимо от уровня подготовки, квали​фикации или опыта. Поэтому прогнозирование надежности оборудования без учета надежности работы человека не может дать истинной картины.

Ошибки по вине человека могут возникнуть в следующих слу​чаях: 1)оператор или какое-либо лицо стремится к ошибочной цели; 2)поставленная цель не может быть достигнута из-за не​правильных действий оператора; 3)оператор бездействует в тот момент, когда его участие необходимо.

59. Правовые и организационные основы расследования несчастных случаев, профессиональных  заболеваний, аварий, пожаров, катастроф и стихийных бедствий.

Основным органом гос. надзора и контроля за соблюдением ТК является Федеральная инспекция труда, в полномочия которой входят: надзор и конт​роль за соблюдением установленного порядка расследования и учета несчастных случаев на производстве; анализ состояния и причины производственного травматизма. Др. важнейшими органами, осуществляющими защиту работников, являются общероссийские профессиональные союзы и их объединения, которые могут создавать правовые и технические инспекции труда профсоюзов. 

При несчастном случае на производстве, работодатель обязан: организовать первую помощь, при необходимости доставить его в учреждение здравоохране​ния; принять неотложные меры по предотвращению развития аварийной ситуации и воздействия травмирующих факторов на других лиц. Для расследования несчастного случая на производстве работо​датель незамедлительно создает комиссию, составляет акт, проводит расследование.
