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Сущность понятия «Мировая экономика».

Следует иметь в виду, что современная научная и учебная (специальная) литература не содержит еди​ного толкования понятий мировой экономики, ми​рового хозяйства.

Можно выделить несколько подходов к опре​делению этих понятий, существующих в отечествен​ной и зарубежной литературе. Пожалуй, наиболее распространенным является понимание мирового хозяйства как совокупности национальных хозяйств, связанных друг с другом системой международного раз​деления труда, разнообразных экономических связей.

По другой версии, мировая экономика трактуется как система международ​ных экономических взаимоотношений, как универсальная связь между нацио​нальными хозяйствами.

Такая точка зрения поддерживается рядом зарубежных исследователей, кото​рые полагают, что мировая экономическая система включает как торговлю, финан​совые отношения, так и неравное распределение капиталов и рабочей силы. Но в данном случае из поля зрения выпадает производство, во многом определяющее международные экономические взаимосвязи.

Более сбалансированная трактовка мирового хозяйства дает толкование его как экономической системы, самовоспроизводящейся на уровне производитель​ных сил, производственных отношений и определенных аспектов надстроечных отношений в той мере, в какой входящие в него национальные хозяйства обла​дают определенной совместимостью на каждом из трех названных уровней (кон​цепция Ю.В. Шишкова). В этом подходе нашли отражение основные составные части хозяйства, включая материальную базу, реализацию различных форм соб​ственности и порядок функционирования воспроизводственных процессов.

Таким образом, практически всеми исследователями признается, что миро​вое хозяйство представляет собой определенную систему, основой возникнове​ния и существования которой выступает ее целостность. В свою очередь, послед​нее предполагает взаимодействие всех составных частей системы, причем на достаточно устойчивом уровне. Только в подобной ситуации обеспечивается по​стоянная деятельность, жизнеспособность системы, ее саморегуляция и разви​тие. Такое единство мирового хозяйства, циркуляция воспроизводимого продук​та обеспечивается национальными и мировыми рынками.

Мировая экономика относится к числу сложных систем, которые характери​зуются множественностью составляющих их элементов, иерархичностью, струк​турностью. В основе этой системы — международное и ограниченное рамками отдельных государств национальное производство материальных и духовных благ, их распределение, обмен и потребление. Причем каждая из фаз мирового воспроизводственного процесса оказывает влияние на функционирование всей мировой хозяйственной системы, которая имеет и присущие ей как целому оп​ределенные направления своего развития.

Естественно, мировая экономика как система имеет определенную цель. Ее функционирование направлено на удовлетворение человеческих потребностей (спроса). 

Структура мирового хозяйства.
Хотя мировое хозяйство и представляет собой целостную систему, оно неод​нородно - состоит из различных частей, то есть подсистем, которые имеют оп​ределенные общность и специфику.

С тем, чтобы обеспечить обоснованность и объективность в подразделении ми​рового хозяйства на отдельные подсистемы, специалисты используют следующие критерии: уровень экономического развития, социальная структура хозяйства, уровень и характер внешнеэкономических связей, тип экономического роста.

При этом наиболее распространенным критерием определения подсистемы выступает уровень хозяйственного развития, который в общем характеризуется объемом производства валового продукта на душу населения. Развитие отдельной страны вместе с тем определяется уровнем индустриализации и структурой произ​водства, которые являются важными факторами роста национального дохода.

Известно, что по показателю производства валового продукта на душу населе​ния страны делятся на несколько групп. Как правило, специалисты выделяют вы​сокоразвитые страны (где данный индикатор составляет свыше половины соответ​ствующего показателя США), страны среднего уровня развития (с аналогичным индикатором в пределах 30-50% от показателя США) и прочие государства, вклю​чая группу наименее развитых стран, которые имеют наименьшие значения рас​сматриваемого показателя.

Существенным по своему значению критерием определения подсистем ми​рового хозяйства выступает тип экономического развития, выражающего не только количественные изменения в производстве товаров и услуг, но и опреде​ленные качественные сдвиги.

Так, при экстенсивном типе развития экономический рост достигается за счет количественного увеличения факторов производства при неизменной тех​нической основе, что приводит к практически неизменной эффективности про​изводства.

Интенсивный же тип экономического роста базируется прежде всего на уве​личении масштабов выпуска продукции путем качественного совершенствова​ния факторов производства. Это предполагает совершенствование средств и предметов труда, повышения квалификации рабочей силы, улучшения организа​ционных параметров производства, благодаря чему прирост производства обес​печивается преимущественно за счет увеличения общественной производитель​ности труда.

Хотя в реальной действительности не наблюдается «чистых» типов экономи​ческого развития, тем не менее применительно к отдельным подсистемам мож​но говорить о преимущественно экстенсивной или преимущественно интенсив​ной формах производства, сменявших друг друга в течение послевоенных лет. Так, развитие экономики индустриальных стран мирового хозяйства до середи​ны 60-х гг. по многим признакам относится к преимущественно экстенсивному, а в последние тридцать лет — преимущественно интенсивному типу развития.

Другим не менее важным признаком выделения подсистем выступают вели​чина их экономического потенциала, зависящая не только от уровня развития, но и от масштаба производительных сил, численности населения, размеров тер​ритории, наделенности природными ресурсами. Не случайно поэтому, такие страны, как КНР, Индия, не без основания выделяются рядом исследователей в отдельные подсистемы.

Но в целом на базе разнообразных критериев в современном мировом хозяй​стве выделяется определенное количество подсистем. Наиболее крупными подси​стемами являются три группы национальных экономик: промышленно развитые (капиталистические) страны, страны переходного периода (в прошлом социалис​тические или страны с централизованным планированием экономики) и разви​вающиеся страны. При этом названные подсистемы в соответствии с вышепере​численными критериями могут также подразделяться на ряд субсистем.

Необходимо иметь в виду, что зачастую крупнейшие международные органи​зации недостаточно четко следуют вышеназванным критериям, принимая во внимание формальные признаки принадлежности к той или иной группе стран. Так, статистика ООН включает в число развивающихся стран КНР, КНДР, Ку​бу, а также страны, достигшие относительно высокого уровня развития хозяйст​ва — Бразилию, Республику Корея, Сингапур и т. д. Эксперты же Мирового бан​ка основным критерием выделения тех или иных групп стран считают уровень ВВП на душу населения. С 1988 г. в публикациях Мирового банка некогда соци​алистические страны были отнесены к группе развивающихся стран.

Субъекты мирового хозяйства.
Целенаправленная хозяйственная деятельность в мировом хозяйстве осуществляется субъектами, которые определяют состояние и развитие факторов производства, а также способы их соединения. Субъектами мирового хозяйства являются хозяйствующие единицы, обладающие необходимым капиталом, способными организовать производственную деятельность на международном хозяйственном пространстве и обладающие определенными международными правами и обязанностями. В число таких основных хозяйствующих субъектов входят национальные государства, ТНК, региональные интеграционные хозяйственные объединения, международные экономические организации.

Государство — основной субъект мирового хозяйства. Государство представляет собой форму политической и экономической организации общества, отражающую интересы господствующего класса, группы населения. Развитие государства тесно связано с национальным хозяйством. Национальная экономика обычно представляет собой разветвленный, сбалансированный комплекс, поэтому государство должно защищать пропорциональность хозяйства, сохранять или вновь создавать структурообразующие производства, обеспечивать их защиту от разрушающего внешнего воздействия, способствовать улучшению структуры экономики и повышению ее эффективности.

Роль государства в экономике проявляется прежде всего в создании гарантированных рынков для компаний внутри страны и за рубежом, его участии в накоплении капитала, регулировании внутренних и внешних экономических связей в общенациональных интересах, непосредственно в производстве ВВП. Это достигается в основном перераспределением национального дохода через государственные финансы.

В целом государство, используя свою властную монополию, определяет национальную стратегию, разрабатывает правовые основы развития общества, регулирует денежно-кредитные отношения, развитие инфраструктуры, социальной сферы, обеспечивает внешнюю безопасность.

Транснациональные компании. ТНК занимают особое место в мировом хозяйстве, оказывая разностороннее влияние на его функционирование, на положение других хозяйствующих субъектов и подсистем.
К транснациональным компаниям относят хозяйственные предприятия, действующие в двух или более странах и в операциях которых содержится определенный зарубежный компонент (экспорт и зарубежное производство составляют 25% оборота). Они имеют такую систему принятия решений, которая позволяет осуществлять согласованную политику и общую стратегию из одного или нескольких центров, оказывать соответствующее воздействие на других участников общей хозяйственной структуры. Обычно эти компании представляют собой разросшиеся в международном масштабе производственные комплексы, внутренние связи между составными частями которых носят не рыночный, а производственный характер.

По национальному составу капитала международные компании делят на две группы: транснациональные и собственно международные, многонациональные компании. 

Формирование ТНК в основном относится к 60-м годам XX в., когда ведущие компании западных стран начали осуществлять массированный вывоз капитала. Углубление общественного разделения труда и внедрение новых технологий создали возможности пространственного разделения отдельных технологических процессов, а появление новых средств транспорта и связи способствовало реализации этих возможностей. 
Роль ТНК в мировой экономике. Влияние и масштабы деятельности ТНК растут. В целом ТНК обеспечивают 25% мирового производства. 

Экономическая мощь ТНК высоко концентрирована. На 100 крупнейших ТНК (0,16% их общего числа) приходится 15% зарубежных активов всех международных компаний и 22% их международных продаж. Все транснациональные компании проводят широкую внешнеэкономическую экспансию. 

Стратегия ТНК. В основе стратегии ТНК находится мировой подход, предусматривающий оптимизацию результатов не каждого отдельного звена, а для объединения в целом. Мировая стратегия исходит также из конфигурации отрасли и ее координации. 

ТНК и государство. ТНК обладают большими возможностями воздействия на экономику стран пребывания. Приток их прямых инвестиций достигает 5% мировых валовых вложений в основной капитал. Операции между подразделениями ТНК, расположенными в разных странах, представляют собой существенную часть внешнеторговых оборотов и расчетов даже крупных западных стран.

На торговлю в рамках ТНК и связанную с ними торговлю между независимыми компаниями приходится в общей сложности примерно 2/3 мирового торгового оборота. Доля ТНК в экспорте промышленной продукции некоторых малых стран превышает 50% (Венгрия, Малайзия)

Существующий порядок свободного перемещения капитала позволяет ТНК переводить из страны в страну в своих интересах огромные объемы капитала.

Международные экономические организации. Международные экономические организации относятся к числу важных субъектов мирового хозяйства. В качестве носителей международной экономической деятельности наибольшее значение имеют Международный валютный фонд и Международный банк реконструкции и развития. Последний вместе с созданными им дочерними организациями (Международная финансовая корпорация (МФК), Международная ассоциация развития (MAP) и др.) образует группу Мирового банка (МБ), или Всемирного банка.

МВФ и МБРР были созданы в 1944 г. как специализированные координационные валютные органы. Их деятельность в определенной мере взаимосвязана. Членство в МБ невозможно без участия в МВФ.

МВФ по своим целям изначально должен был содействовать развитию международной торговли путем устранения ограничений по международным текущим операциям и введения обратимости валют. В этой связи фонд оказывал финансовую помощь для устранения дефицитов платежных балансов и обеспечения устойчивости валютных курсов.

В 80—90-е годы Фонд превратился в крупный финансовый центр. Основное место в его деятельности стало занимать кредитование, направленное на цели экономического развития и структурной перестройки хозяйства. МВФ стал преимущественно предоставлять кредиты на осуществление конкретных экономических программ. Финансирование программ экономического развития практически превратило его в международный банк Средства на осуществление экономических программ и регулирование валютной сферы образуются за счет взносов стран-членов на основе определенных квот и за счет займов на частных рынках ссудного капитала.

Со второй половины 80-х годов объектом воздействия МВФ выступают только развивающиеся страны и страны с переходной экономикой. Развитые страны перестали пользоваться кредитами МВФ.

Мировой банк, являясь признанным субъектом мирового хозяйства, выступает крупнейшим инвестиционным учреждением. В последние десятилетия он осуществляет кредитование конкретных проектов в развивающихся странах и странах с переходной экономикой. Кредиты Мирового банка покрывают в основном около 30% общей стоимости проектов. Основную часть расходов несет страна-заемщик. За более чем полувековую деятельность Банк выдал кредиты на сумму свыше 300 млрд долл. Его деятельность координировалась МВФ. 

Дочерние учреждения МБ специализируются на выполнении особых  задач. МФК оказывает содействие росту частного сектора развивающихся стран, a MAP — помощь беднейшим странам на льготных условиях.

Региональные экономические интеграционные группировки. Участниками мирового хозяйства выступают региональные интеграционные объединения. Их насчитывается свыше 20. Они представляют собой межгосударственные экономические образования, ставящие своей целью постепенное объединение их хозяйств путем сближения и изменения хозяйственных механизмов прежде всего во внешнеэкономической сфере.
Региональные интеграционные объединения включат территориально близкие страны с примерно одинаковым уровнем социально-экономического развития. Почти все они находятся на низших уровнях хозяйственного единства. Реальное продвижение к объединению национальных хозяйств происходит в Западной Европе, где складывается экономическая общность в форме Европейского Союза (ЕС), и в Северной Америке (НАФТА).

ЕС организован в наднациональной форме. Он обладает рядом полномочий, которые были присущи только национальным государствам. На их основе действует целый ряд органов экономического и другого управления, имеющих межгосударственный (Европейский совет, Совет министров) и наднациональный характер (Европейская комиссия, Европейский парламент, Европейский суд, Палата аудиторов). Данное деление органов ЕС отражает разделение компетенции между институтами ЕС и национальными правительствами. Наднациональные органы реализуют общесоюзные цели, межгосударственные органы отражают национальные интересы. Главной особенностью организационно-правовой системы ЕС выступает превосходство права Европейского Союза над национальным правом в пределах основных договоров. ЕС выступает самостоятельным субъектом международного права, заключает торговые соглашения, соглашения о сотрудничестве с другими странами, является крупным центром предоставления экономической помощи.

В Северной Америке с 1994 г. действует Североамериканская ассоциация свободной торговли (НАФТА). В ее состав входят США, Канада, Мексика. Соглашение предусматривает к 2010 г. ликвидировать взаимные барьеры в движении только товаров и капитала. Основу интеграционного процесса в этом регионе создает транснационализация капитала, а именно американского, занимающего господствующие позиции в регионе. Как субъект мировой экономики НАФТА находится в начале процесса формирования.

Тесты.
1) Можно ли сказать, что мировая экономика это сумма всех национальных хозяйств мира?

а) да;

б) нет.

Ответ: а) да. 

Так как по определению мировая экономика – это совокупность национальных хозяйств, объединненых различными видами мировых хозяйственных связей, таким образом мировая экономика является суммой всех национальных хозяйств мира.

2) В основе формирования и развития мировой экономики лежит     (выберите верный ответ):

а) общность традиций и культур отдельных стран;

б) наличие общих границ между государствами;

в) ориентация стран на самообеспечение;

г) специализация и кооперирование государств.
Ответ: г)

Так как предметом мировой экономики являются закономерности хозяйственного взаимодействия  между различными государствами в области международного обмена товарами и услугами, движения факторов производства, капитала и финансово – кредитных потоков. То есть цель мировой экономики является специализация и кооперация государств по средствам международного разделения труда.  
3) Мировое хозяйство в настоящее время (отметьте правильные  характеристики):

а) глобально по своим масштабам;

б) является однородным;

в) характеризуется моноцентричностью;

г) характеризуется многополярностью;

д) основывается на принципах рыночной экономики;

е) характеризуется ограниченным распространением рыночных отношений;

ж) основывается на объективных закономерностях международного разделения труда.
Ответ: а), г), д), ж).

 Так как Международные экономические отношения охватывают большинство стран мира, то можно сделать вывод, что мировое хозяйство глобально по своим масштабам. Из-за существования нескольких основных центров, осуществляющих мировую торговлю и различные другие отношения, можно сделать вывод, что мировое хозяйство многополярно. Так как национальная экономика многих стран, входящих в состав мировой экономики, основана на рыночных отношениях, то и само мировое хозяйство основывается на принципах рыночной экономики. Основой формирования и развития мировой экономики является международное разделение труда – это специализация  отдельных стран на производстве отдельных видов товаров и услуг, которыми эти страны обмениваются между собой. МРТ приводит к международной специализации и международной кооперации государств.
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