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Вопрос 1. Условия труда по показателям напряженности трудового процесса (показатели напряженности и классы условий труда). Особенности режима труда и отдыха работников умственного труда.

Вопрос 2.Опишите и проанализируйте 1-2 известные Вам события, связанные с опасностями среды обитания человека.

Тест 1. В соответствии с аксиомой о потенциальной опасности:

1. Человек является источником многочисленных опасностей в окружающем мире.

2. Существуют локальные и региональные опасности.

3. Действия человека и среда обитания обладают способностью генерировать вредные и опасные для жизнедеятельности факторы.

Укажите примеры, подтверждающие проявление аксиомы в реальной жизни.

Тест 2. Укажите на условия, которые позволяют отнести помещение к особо опасным по степени опасности поражения электрическим током если:

1. Относительная влажность воздуха в помещении составляет 85-95%.

2. В данном помещении также имеется кирпичный пол.

3. Температура внутри помещения может повышаться до 400С.

4. На входе в помещение и вокруг него обустроен земляной пол.

Укажите последствия воздействия электрического тока на организм человека и методы защиты от поражения.

Тест 3. Для прогнозирования аварий и катастроф необходимо:

1. Смоделировать процесс их возникновения и развития.

2. Предусмотреть место возникновения и масштаб чрезвычайного события на объектах экономики.

3. Оценить возможные поражающие факторы.

4. Определить возможные масштабы последствий.

Укажите правильные ответы и поясните их. 

Тест 4. Мониторинг окружающей среды, это:

1. Система наблюдения за состоянием окружающей среды.

2. Система управления состоянием окружающей среды.

3. Система оценки состояний окружающей среды.

4. Система прогноза состояний окружающей среды.

Приведите примеры возможностей реализации мониторинга в сфере экономической безопасности государства. 

1. Напряженность труда характеризуется эмоциональной  нагрузкой на организм при труде, требующем преимущественно работы мозга по получению и переработке информации.

Наиболее легким считают умственный труд, в котором отсутствует необходимость принятия решения. Такие условия труда считаются оптимальными. Если же оператор работает и принимает решения в рамках одной инструкции, то такие условия труда относятся к допу​стимым. К напряженным вредным условиям l-й степени относят труд, который связан с решением сложных задач по известным алгоритмам или работой с использованием нескольких (более одной) инструкций. Творческая деятельность, требующая решения сложных задач при отсутствии очевидного алгоритма решения, должна быть отнесена к напряженному труду 2-й степени тяжести.

Обработка какой-либо информации или выполнение задания без оценки его результатов не является сложным трудом, что позволяет оценивать его как оптимальный. Если же к указанным действиям добавляется необходимость проверки полученного результата, то такие условия труда являются допустимыми. Работа по распределению про​изводственного задания между другими лицами и контроль за их работой относятся к напряженному труду 2-й степени.

Напряженность труда зависит от длительности сосредоточенного наблюдения и числа одновременно наблюдаемых объектов (контроль​но-измерительные приборы, продукт производства и т. п.). При дли​тельности сосредоточенного наблюдения до 25 % от продолжитель​ности рабочей смены условия труда характеризуются как оптимальные, 26-50- допустимые, 51-75- напряженный труд 1-й степени, более 75-2-й степени.

 При численности объектов до 5 включительно условия труда отно​сятся к оптимальному классу, от 6 до 10 - допустимому классу, более 10- условия определяются как напряженные. К первой степени на​пряженного труда (класс 3.1) относятся производственные процессы с числом подконтрольных объектов от 11 до 25, а ко второму (класс 3.2) -26 и более.

Работа с видео дисплейными терминалами до 2 ч за смену считается оптимальной, до 3 ч - допустимой. Работа за компьютером или на​блюдение за процессом по видеотерминалу свыше 3ч определяет класс условий труда как напряженный: от 3 до 4 ч - первой степени (класс3.1), более 4 ч - второй степени (класс 3.2).

Существенное влияние на степень напряженного состояния испол​нителя оказывает ответственность за конечный или промежуточный результат труда. Если оператор несет ответственность за выполнение только отдельных элементов производственного задания, то такой труд оценивается как оптимальный. Повышение степени ответственности, например, за функциональное качество вспомогательных операций влечет за собой эмоциональные дополнительные усилия со стороны непосредственного руководителя (бригадира, мастера и др.). В этих случаях труд оценивается как допустимый. Если на исполнителе лежит ответственность за функциональное качество основной работы, что может повлечь необходимость принятия решений, связанных с исп​равлением (переделкой) результатов за счет дополнительных усилий всего коллектива, то такой вид деятельности является напряженным l-й степени (класс 3.1). Если же работник несет персональную ответ​ственность за функциональное качество конечного продукта, произ​водственного задания в целом или его действия могут привести к поломке оборудования, остановке всего технологического процесса или создать ситуацию, опасную для жизни, его условия труда оцени​ваются как напряженные 2-й степени (класс 3.2).

При отсутствии риска для собственной жизни в процессе выпол​нения своих обязанностей труд исполнителя считают оптимальным, если же он вероятен, то условия труда относят к классу 3.2- напря​женный труд 2-й степени. Аналогично устанавливается класс условий труда при оценке степени риска за безопасность других лиц, участву​ющих в производственном процессе.

Однообразие выполняемых операций приводит человека к состоя​нию, называемому монотомией. Признаком монотомии является либо перегрузка одинаковой информацией, либо недостаток новой. Степень монотонности определяется числом элементов (приемов труда при реализации простого задания или многократно повторяющихся опера​ций) и продолжительностью во времени выполнения этих элементов или операций. Если число элементов составляет 10 и более, то условия труда считают оптимальными; 6...9 - допустимыми, менее 6- напря​женными.

Важными факторами, характеризующими класс условий труда по напряженности трудового процесса, являются фактическая продолжи​тельность рабочего дня и сменность работы. При продолжительности рабочего дня до 7 ч условия труда относят к оптимальному классу, до 9 ч - к допустимому, более 9 ч - к напряженному. Односменная работа без ночной смены - оптимальные условия; двухсменная работа без работы в ночную смену - допустимые условия труда и трехсменная работа с работой в ночную смену - напряженный труд l-й степени.

2. Ураган в городе Новороссийске (1993 год)

Город Новороссийск расположен на берегах Цемесской бухты и окру​жен горами Маркхотского хребта. В период с сентября по март в районе города отмечаются срывающиеся с гор холодные ветры северо-восточно​го направления, так называемые "бора", которые в среднем ежегодно на​блюдаются 20-25 раз, причем в 10-15 % всех случаев скорость ветра пре​вышает 24 м/сек, иногда доходит до 40 м/сек. Продолжительность "бора" колеблется от 1 до 8 дней, но чаще всего она составляет 1 день.

Вот такая "бора" ураганной силы, сопровождаемая выпадением сне​га, обрушилась на г. Новороссийск 10 ноября 1993 г. Скорость ветра достигала 35-41 м/сек, в порывах до 40-50 м/сек, при температуре воз​духа до 12 градусов мороза.

Ураган сломал, повредил или вырвал с корнями 2500 деревьев в пар​ках, садах, аллеях и на городских магистралях, обрушивая их на построй​ки, дороги, тротуары; разрушил около 20 тысяч кв. м шиферной кровли и7300 кв. м остекления в жилом фонде; оборвал 134 км линий электропе​редачи и повредил 268 опор, разрушил 1400 пролетов линейных проводов уличного освещения, оборвал 6350 абонентских вводов, более 20 км кон​тактной сети электротранспорта, что нарушило троллейбусное сообще​ние; повредил 14 силовых трансформаторов, 340 участков кабельных ли​ний и 3610 светильников наружного освещения.

 Серьезные повреждения получили 23 предприятия, обеспечивающие жиз​недеятельность города, 28 предприятий строительства, торговли и обществен​ного питания. На 25 объектах здравоохранения, в 17 школах и 14 детских дошкольных учреждениях были разрушены кровля, остекление и вышло из строя отопление. Было нарушено центральное отопление в 342 домах жилого муниципального фонда. Падающими деревьями, летящими обломками бетона, шифера и стекла было травмировано 57 человек. Практически вся территория города находилась в зоне поражения.

Четыре судна, стоящих в Цемесской бухте, затонули, три - выбро​шены на мель, при этом погибли 5 человек из экипажей затонувших судов.

Из-за сложных погодных условий в ожидании погрузочно-разгрузоч​ных работ на внешнем рейде простаивало 97 судов, на железнодорожной станции - более 2000 вагонов.

Суммарный ущерб г. Новороссийску за все время разгула стихии соста​вил 14,4 млрд. рублей. 

Развитие чрезвычайной ситуации и работы по ликвидации последствий урагана

 9 ноября в 17 час. 40 мин. Новороссийское гидрометеобюро передало штормовое предупреждение. В тот же день в 21 час решением городской комиссии по чрезвычайным ситуациям был введен режим повышенной готовности. Принятое этой комиссией постановление "О мероприятиях в связи со штормовым предупреждением" обязывало руководителей пред​приятий и учреждений на объектах задействовать планы по предупрежде​нию и ликвидации чрезвычайной ситуации, ввести круглосуточное дежур​ство руководящего состава и аварийных служб, привести в готовность силы и средства для ликвидации возможных аварий, пожаров и быть готовыми к доставке рабочих к месту работы транспортом предприятий. Начальнику военного гарнизона поручалось привести в готовность личный состав и технику, предусмотренные планом взаимодействия, дополнительно подго​товить 5 передвижных электростанций на случай перебоев с электроснаб​жением больниц и хлебокомбината.
Основной удар стихии пришелся на 10 и 11 ноября. Несмотря на то, что ветер еще не стих, утром 12 ноября состоялось заседание городской комис​сии по чрезвычайным ситуациям, которая приняла постановление "О пер​воочередных мерах по ликвидации последствий воздействия ураганного ветра на жизнедеятельность города". В нем были определены первоначальные работы по ликвидации последствий стихийного бедствия, поставлены за​дачи по определению материального ущерба и составлению плана работ для восстановления городского хозяйства.
В ходе аварийно-восстановительных работ была в первую очередь вос​становлена линия электропередачи ВЛ-35 кВ. (Кирилловская – Лесной порт - Новороссийская), поставлена под напряжение подстанция завода "Прибой" и подана электроэнергия на заводы "Пролетарий" , "Октябрь" и "НовоРЭС".
В первоочередном порядке были проведены работы по восстановлению системы теплоснабжения города, объединяющей 117 основных котельных города,- работавших с перебоями и часто выходивших из строя. Электроснаб​жение котельных было обеспечено уже к исходу первых суток, в том числе и за счет подключения передвижных резервных электростанций. В 320 домах муниципального жилого фонда было включено центральное отопление. Од​нако из-за неисправности теплосетей и размораживания отдельных участков теплотрасс остались без отопления 21 дом, школа и детский сад.
Одновременно с восстановлением системы энергоснабжения в город стала подаваться вода. Перебои с хлебом и другими продуктами к исходу вторых суток были также ликвидированы.
В течение двух суток в основном были восстановлены поврежденные контактные троллейбусные сети, отремонтированы троллейбусы и открыто троллейбусное движение.
Таким образом, к 14 ноября удалось в основном восстановить электро​снабжение, водоснабжение, теплоснабжение города, возобновить работу электротранспорта, обеспечить работу промышленных предприятий, функционирование школ, больниц, детских дошкольных учреждений, предприятий торговли и питания.

Но стихия продолжала бушевать, она не только мешала проведению неотложных аварийно-восстановительных работ, но и продолжала наносить ма​териальный ущерб. Так, за период с 14 до 30 ноября сумма ущерба по городу увеличилась на 3,9 млрд. руб. и составила на 30 ноября 14,4 млрд. руб.

Сложные погодные условия (ветер 33-35 м/сек и температура 5-12 гра​дусов мороза), отсутствие на предприятиях необходимых запасов строи​тельных материалов (шифера и стекла), специального оборудования (элек​тродвигателей, трансформаторов, кабелей, проводов, светильников) не по​зволяли ликвидировать последствия урагана  в полном объеме в короткие сроки. В связи с этим, к работам по восстановлению городского хозяйства по решению Комиссии по чрезвычайным ситуациям краснодарского края были привлечены  силы и средства городов и районов края, военного  гарнизона. Это позволило восстановить высоковольтные линии 110 кВ, про​извести ремонт на всех электроподстанциях, а после выполнения перво​очередных мероприятий перейти к восстановлению гoродскогo коммуналь​нoгo хозяйства на муниципальном уровне.

Все основные работы по ликвидации последствий стихии были завер​шены 

к 30 ноября.

Действия органов управления

На заседании городской комиссии по чрезвычайным ситуациям 10 но​ября были заслушаны доклады начальников служб об обстановке в городе и принятых мерах по противодействию стихии. При городской комиссии по чрезвычайным ситуациям была создана оперативная группа в количе​стве 7 человек из представителей штаба по делам ГОЧС и городской ко​миссии. Пункт управления был развернут в штабе по делам ГОЧС, куда направлялась вся оперативная информация.
Оперативная группа 11 ноября разработала "План работы комиссии по чрезвычайным ситуациям города по организации первоочередных аварий​но-восстановительных работ на объектах жилищно-коммунального хозяй​ства, здравоохранения, образования и системах Жизнеобеспечения города, пострадавших в результате стихийного бедствия", организовала обследова​ние городского хозяйства и объектов народного хозяйства и произвела предварительную оценку ущерба, нанесенного ураганом.
Заслушивание руководителей отраслей и оперативной группы по оценке последствий урагана состоялось 12 ноября на заседании комиссии по чрезвычайным ситуациям города. После обсуждения докладов была подготовлена заявка в вышестоящие органы о необходимых материалах и оборудовании для ликвидации последствий урагана.

В соответствии с распоряжением главы администрации города было поручено: руководителям городской электросети восстановить электроснабжение предприятий и жилых кварталов; директору тепловых сетей обеспечить в первоочередном порядке теплоснабжение больниц, детских учреждений и дома престарелых; начальнику жилищно-коммунального хозяйства обеспечить расчистку улиц от завалов и восстановить трол​лейбусное движение к 15 ноября; заместителю главы администрации обеспечить выделение инженерной техники предприятиям и составить план работ по восстановлению городского хозяйства.

На очередном заседании 13 ноября городская комиссия по чрезвычай​ным ситуациям провела оценку обстановки в городе и приняла решение о выделении 2-х передвижных дизельных электростанций городской боль​нице и 8 машин высокой проходимости от воинской части для скорой медицинской помощи. Для ликвидации аварий на Юго-Западных электро​сетях в помощь аварийно-техническим бригадам были выделены 3 пожарные машины.

Для оценки обстановки и оказания помощи администрации города в ликвидации последствий урагана прибыла Правительственная комиссия, которая произвела осмотр города и объектов народного хозяйства, на своем заседании заслушала представителей служб города, руководителей предприятий, на основании этого составила акт о нанесенном матери​альном ущербе и приняла решение об оказании материальной помощи городу. 

Работа городской комиссии по чрезвычайным ситуациям и штаба по делам ГОЧС, оказание помощи со стороны Комиссии по чрезвычайным ситуациям Краснодарского края, Правительственной комиссии позволили решить острые социальные проблемы, возникшие в результате стихийного бедствия.

Оповещение и связь

9 ноября в 17 час. 40 мин. (по местному времени) Новороссийское

гидрометеобюро передало "штормовое предупреждение". Сигнал по те​лефону поступил дежурному по администрации города, в штаб по делам ГОЧС и на объекты особой важности. Оповещение членов городской ко​миссии по чрезвычайным ситуациям проводил ось дежурным по городс​кой телефонной сети без включения стоек циркулярного вызова. Объек​ты народного хозяйства города оповещались дежурным по городской те​лефонной сети.

Оповещение населения города о получении штормового предупрежде​ния по радио и местному телевидению не проводилось.


Для связи с ГКЧС России Северо-Кавказским региональным центром по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий и штабом по делам ГОЧС Краснодарского края использовались существующие каналы междугородной и городской комиссии по чрезвычайным ситуациям, штабам по делам ГОЧС с объектами народного хозяйства и службами города осуществлялись с помощью телефона – по сети общего пользования и подвижными средствами. Проводная связь в период ликвидации чрезвычайной ситуации в городе работала устойчиво.

Действии сил по ликвидации последствий урагана

В ликвидации чрезвычайной ситуации принимали участие ведомствен​ные аварийно-спасательные и аварийно-восстановительные формирования, противопожарные подразделения, личный состав и техника военного гарнизона, УВД города и бригады скорой медицинской помощи.


На силы, привлеченные для борьбы с ураганом, были возложены следу​ющие задачи: 

ликвидация аварий на коммунально-энергетических сетях;

 проведение ремонтно-восстановительных работ на кровлях жилых зда​ний, системах теплоснабжения, расчистка дорог и подъездных путей; 

локализация и тушение возможных очагов пожаров;

 поддержание порядка и охрана государственной и частной собственности; оказание медицинской помощи пострадавшим в ходе урагана и доставка их в стационар.

9-10 ноября в готовность были приведены все службы города, на объектах дежурили аварийно-технические бригады, готовые немедленно приступить к ликвидации возникающих аварий. Их участие в аварийно-восстанови​тельных работах началось уже 10 ноября.

Аварийно-восстановительные формирования. Специализированные аварий​но-технические бригады службы энергоснабжения города в составе 20 чело​век в сложных метеорологических условиях проводили работы на линиях электропередачи, устраняя порывы и замыкания проводов, а также заменяя сгоревшие разрядники. Для оказания им помощи по распоряжению Комис​сии по чрезвычайным ситуациям Краснодарского края из других городов и районов края прибыли дополнительные силы в составе 22 человек и 5 еди​ниц специальной техники, 4-х подвижных дизельных электростанций мощ​ностью по 200 квт. Эти силы и средства, привлеченные для проведения вос​становительных работ на объектах города, позволили решить проблему обес​печения города электроэнергией.

Специальные формирования службы газоснабжения в составе 3-х бри​гад в количестве 12 человек и 3-х специальных машин совместно с дополнительными​ 5 ремонтно-восстановительными бригадами в количестве 35 человек и 5 специализированных машин, оборудованных газосваркой, устранили повреждения на 19 участках газопровода. эти силы и средства обеспечили бесперебойное обеспечение города газом.

Подразделения коммунально-технической службы в составе 11 ава​рийно-технических бригад (всего 55 человек, в основном сварщики и сле​сари - водопроводчики) проводили работы по ликвидации аварий на теп​ловых, водопроводных и канализационных сетях. Они устраняли повреж​дения внутри помещений, в подъездах и на чердаках, производили отключения стояков и вводов, чтобы предотвратить затопление, а также замену размороженных батарей и трубопроводов.

Работы по ремонту крыш начались лишь с прекращением урагана. В этих работах приняло участие 105 человек и 18 единиц техники. для уско​рения темпов этих работ от объектов города в помощь службе были выде​лены 130 человек, а от края 8 специализированных машин с экипажами.

Противопожарная служ6а. В ходе урагана противопожарная служба города ликвидировала 28 очагов пожаров в жилых домах, которые воз​никали в результате замыкания электропроводки, и 4 возгорания на пред​приятиях города. Тушение пожаров затруднялось сложной обстановкой в городе. К жилым домам трудно было добраться из-за поваленных деревьев и электрических столбов, дороги обледенели, при сильном ветре затруднялось развертывание шлангов. При работе по очистке изолято​ров от морских брызг на подстанции "Южная" сильный штормовой ве​тер вырывал из рук брандспойты и сбивал с ног, леденела одежда. Но личный состав пожарных отделений выполнил эту работу, и подстанция дала ток.

Медицинская служ6а. Для оказания экстренной медицинской помощи

 населению во время разгула стихии медицинской службой было выделено 18 бригад скорой помощи, которые оказали помощь и доставили в стацио​нар 57 человек с различными травмами средней и тяжелой степени. В усло​виях сильного ветра и гололеда бригады не могли на своих машинах доб​раться до жилых домов, расположенных на возвышенных участках, машины скользили, сильный ветер раскачивал их. Мешала передвижению машин плохая видимость из-за не освещенности улиц. Городская комиссия по чрез​вычайным ситуациям для решения этих задач выделила 6 воинских машин высокой проходимости.

Оказание материальной и финансовой помощи

Последствия стихии оказались настолько велики, что для их ликвидации городу пришлось немедленно обратиться за помощью. 10 ноября администрация Краснодарского края выделила для этих целей 300 млн. руб. (в ценах 1993 года).

После оценки обстановки и уточнения последствий стихийного бедст​вия Правительственной комиссией Правительство Российской Федерации выделило Краснодарскому краю 2 млрд. руб.

Помимо этой помощи по государственным каналам поступили сред​ства по линии страхования в размере 57 млн. руб. и по линии социального обеспечения в размере 5 млн. руб.

Получение своевременной финансовой и материальной помощи со сто​роны администрации Краснодарского края и. Правительства Российской Федерации способствовало ликвидации последствий стихийного бедствия в кратчайшие сроки.

Некоторые уроки и выводы

1. Органы управления и силы Новороссийской городской и Краснодар​ской областной территориальных подсистем РСЧС, привлеченные к ава​рийно-восстановительным работам, в целом со своими задачами справи​лись. Вместе с тем, проявилась недостаточная их оснащенность автомобильной техникой высокой проходимости. Сложные погодные условия, отсутствие на предприятиях необходимых запасов строительных материа​лов, специального оборудования увеличили сроки работ по ликвидации последствий стихийного бедствия.

2. Основными причинами большого ущерба от воздействия стихии яви​лось неполное выполнение нормативных требований по повышению ус​тойчивости работы систем жизнеобеспечения населения на городском и объектовых уровнях.

3. Ликвидация последствий урагана выявила необходимость усиления контроля и совершенствования практических навыков у руководителей комиссий по чрезвычайным ситуациям объектов народного хозяйства в организации мероприятий по приведению территориальной подсистемы РСЧС в повышенную готовность.

4.  Издержки в организации связи и оповещения в ходе ликвидации последствий стихии на морском побережье требуют:


совершенствовать способы оповещения предприятий и населения с объявлением штормовых предупреждений;

обеспечивать постоянную готовность технических средств связи и опо​вещения к передаче информации для своевременного оповещения населе​ния в чрезвычайных условиях;

завершить работы по созданию локальных систем оповещения в местах размещения потенциально опасных объектов


Тест 1.

Ответ 1. Человек является источником многочисленных опасностей в окружающем мире.

Научно-технический прогресс вводит в городскую и бытовую сферы технические средства, удовлетворяющие разнообразные растущие потребности человека. Производственная среда насыщается все более мощными техническими системами и технологиями, которые делают труд человека более производительным и менее тяжелым физически. При этом сохраняет силу аксиома: потенциальная опасность является универсальным свойством взаимодействия  человека со средой обитания и ее компонентами, все производительные процессы и технические средства потенциально опасны для человека. Ежегодно 300-400 тысяч человек в нашей стране получают травмы на производстве, из них 7-10 тысяч – смертельные, еще 12-15 тысяч человек становятся инвалидами труда. Десятки тысяч человек погибают ежегодно в дорожно-транспортных происшествиях. Каждый третий пожар возникает из-за неисправности бытовых приборов. Характер потенциальной опасности меняется на всем пути развития человечества от чисто природных, естественных, факторов вначале до многочисленных негативных факторов антропогенного происхождения (высокая скорость и энергия, электрический ток, излучение, высокая температура) в современном, обитающем в техносфере, человеческом обществе.

Тест 2.

Ответ 1,2,4.

Относительная влажность воздуха в помещении составляет 85-95%.

В данном помещении также имеется кирпичный пол.

На входе в помещение и вокруг него обустроен земляной пол.

Действие электрического тока на живую ткань носит разносто​ронний и своеобразный характер. Проходя через организм человека, электроток производит термическое, электролитическое, механическое и биологическое действия.

Термическое действие тока проявляется ожогами отдельных участков тела, нагревом до высокой температуры органов, располо​женных на пути тока, вызывая в них значительные функциональные расстройства. Электролитическое действие тока выражается в разло​жении органической жидкости, в том числе крови, в нарушении ее физико-химического состава. Механическое действие тока приводит (расслоению, разрыву тканей организма в результате электродина​мического эффекта, а также мгновенного взрывоподобного образо​вания пара из тканевой жидкости и крови. Биологическое действие тока проявляется раздражением и возбуждением живых тканей организма, а также нарушением внутренних биологических процессов.

Электротравмы условно разделяют на общие и местные. К общим относят электрический удар, при котором процесс возбуждения различных групп мышц может привести к судорогам, остановке дыхания и сердечной деятельности. Остановка сердца связана с фибрилляци​ей - хаотическим сокращением отдельных волокон сердечной мыш​цы (фибрилл). К местным травмам относят ожоги, металлизацию кожи, механические повреждения, электроофтальмии. Металлиза​ция кожи связана с проникновением в нее мельчайших частиц метал​ла при его расплавлении под влиянием чаще всего электрической дуги .

Исход поражения человека электротоком зависит от многих факторов: силы тока и времени его прохождения через организм, харак​теристики тока (переменный или постоянный), пути тока в теле чело​века, при переменном токе - от частоты колебаний.

Ток, проходящий через организм, зависит от напряжения прикосновения, под которым оказался пострадавший, и суммарного электрического сопротивления, в которое входит сопротивление тела человека. Величина последнего определяется в основном сопротивле​нием рогового слоя кожи, составляющим при сухой коже и отсутст​вии повреждений сотни тысяч ом. Если эти условия состояния кожи не выполняются, то ее сопротивление падает до 1 кОм. При высоком напряжении и значительном времени протекания тока через тело сопротивление кожи падает еще больше, что при водит к более тяжелым последствиям поражения током. Внутреннее сопротивление тела че​ловека не превышает сотен ом и существенной роли не играет.

На сопротивление организма воздействию электрического тока оказывают влияние физическое и психическое состояние человека. Нездоровье, утомление, голод, опьянение, эмоциональное возбуждение приводит к снижению сопротивления. Характер воздействия тока на человека в зависимости от силы и вида тока приведен в таблице 7.18.

Таблица 1.18 Характер воздействия тока на человека

 (путь тока рука-нога, напряженность 220В)

	Ток, мА
	Переменный ток, 50 Гц
	Постоянный ток

	0,6…1,5
	Начало ощущения, легкое дрожание пальцев
	Ощущения нет

	2,0…2,5
	Начало болевых ощущений 
	То же

	5,0…7,0
	Начало судорог в руках
	Зуд, ощущение нагрева

	8,0…10,0
	Судороги в руках, трудно, можно оторваться от электродов
	Усиление ощущения нагрева

	20,0…25,0
	Сильные судороги и боли, неотпускающий ток, дыхание затруднено 
	Судороги рук, затруднено дыхание 

	50,0…80,0
	Паралич дыхания 
	То же

	90,0…100,0
	Фибрилляция сердца при действии тока в течении 2-3с, паралич дыхания 
	Паралич дыхания при длительном протекании тока 

	300,0…
	То же, за меньшее время
	Фибрилляция сердца через 2-3с, паралич дыхания


Допустимым считается ток, при котором человек может самостоятельно освободиться от электрической цепи. Его величина зависит от скорости прохождения тока через тело человека: при длительности действия более 10с-2мА, при 10с и менее – 6мА. Ток, при котором пострадавший не может самостоятельно оторваться от токоведущих частей, называется не отпускающим. Переменный ток опаснее постоянного, однако, при высоком напряжении (более 500В) опаснее постоянный ток. Из возможных путей протекания тока через тело человека (голова-рука, голова-ноги, рука-рука, нога-нога и т.д.) наиболее опасен тот, при котором поражается головной мозг (голова-руки, голова-ноги), сердце и легкие (руки-ноги). Неблагоприятный микроклимат (повышенная температура, влажность) увеличивается опасность поражения током, т.к. влага (пот) понижает сопротивление кожных покровов.

При гигиеническом нормировании ГОСТ (2.1.038-82 устанавливает предельно допустимые напряжения прикосновения и токи, протекающие через тело человека (рука-рука, рука-нога) при аварийном режиме работы электроустановок производственного и бытового назначения постоянного и переменного тока частотой 50 и 400 Гц.

Тест 3.

Ответ 

Тест 4.

Ответ 1.

Система наблюдения за состоянием окружающей среды.
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