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Вопрос 1. Основные угрозы экономической безопасности РФ. Их классификация и характеристика.
Экономическая безопасность – это состояние экономики и институтов власти, при котором обеспечиваются гарантированная защита национальных интересов, социальная направленность политики, достаточный оборонный потенциал даже при неблагоприятных условиях развития внутренних и внешних процессов
. Иными словами, объектами экономической безопасности РФ являются личность, общество, государство и основные элементы экономической системы, включая систему институциональных отношений при государственном регулировании экономической деятельности.
Экономическая безопасность страны направлена на предотвращение возникающих угроз в различных отраслях экономики, т.е. потенциально или реально существующих воздействий, приводящих к моральному или материальному ущербу. Возникновение угроз экономической безопасности обусловлено развитием таких кризисных ситуаций в стране, как спад производства и потеря внутреннего рынка; нарушение научно-технического потенциала и деиндустриализация экономики; криминализация экономики и т.д.
Угрозы негативного изменения внешней политической, экономической или природной среды внутри страны подразделяются на:
· реальные;

· потенциальные;

· возникающие стихийно либо целенаправленно создаваемые определённым субъектом;

· актуальные;

· отдалённые и т.п.
Возникающие в результаты ущербы подразделяются на: фактические и возможные; восполнимые и некомпенсируемые; физические; социальные; политические; экономические.

В самом общем виде угрозы экономической безопасности классифицируются на внутренние и внешние. 

Внутренние угрозы экономической безопасности являются наиболее опасными для России и заключаются в следующем:

1) Сокращение численности населения и его старение;
2) Деградация учреждений социальной сферы;

3) Криминализация экономики, особенно в банковской сфере, торговле, внешнеэкономической деятельности, денежном обращении;

4) Усиление имущественного расслоения населения. Так, в России при наличии 3-5% довольно богатых людей (удачливых предпринимателей) значительная часть населения имеет доходы ниже прожиточного минимума. По официальной статистике соотношение между богатыми и бедными составляет 1:12-14, а по отдельным городам и регионам оно ещё выше;

5) Структурная деформированность экономики, заключающаяся в гипертрофированном развитии отраслей ВПК, ТЭК и тяжёлой промышленности; чрезвычайно отсталом состоянии отраслей и сфер производства, направленных на удовлетворение потребностей и нужд человека;
6) Низкая конкурентоспособность экономики;

7) Возрастание рисков возникновения аварий и катастроф техногенного характера;

8) Неустойчивое состояние финансово-денежного обращения и кредитно-банковской системы;

9) Ухудшение состояния сырьевой базы промышленности и энергетики;

10) Несовершенство механизма формирования экономической политики;

11) Высокий уровень инфляции;

12) Увеличение разрыва в уровне социально-экономического развития субъектов и регионов РФ, города и села;

13) Политическая нестабильность в связи с возможными повторными терактами;

14) Низкая инвестиционная активность.

Исходя из реально сложившейся ситуации в российской экономике и наметившихся негативных тенденций в процессе её реформирования можно выделить следующие внешние экономические угрозы:

1) Зависимость от импорта многих видов продукции стратегического назначения;
2) Высокий уровень внешнего долга. Государство отвлекает на его погашение значительную часть средств бюджета, теряя самостоятельность в принятии экономических решений;

3) Дискриминационные меры зарубежных стран к российским товарам;

4) Приобретение иностранными фирмами российских предприятий в целях вытеснения отечественной продукции как с внешнего, так и с внутреннего рынка;

5) Неразвитость транспортной инфраструктуры экспортно-импортных операций;

6) Недостаточный экспортный и валютный контроль и необустроенность таможенной и государственной границы
. 

Сопоставление внутренних и внешних угроз показывает, что наиболее опасны для России внутренние угрозы. Также выделяют угрозы по основным элементам национальной безопасности: 
· в социальной сфере: ухудшение физического, психического и генетического здоровья населения; утрата нравственности и защищённости личности; рост социальных конфликтов и т.д.;

· в экономической сфере: невозможность государства выйти из экономического кризиса из-за роста экономической преступности, критического состояния инфраструктуры государства и несовершенства финансовой системы; 

· в военной сфере: потеря государством способности противостоять военным угрозам и наращивать военный потенциал;

· в информационной сфере: невозможность противостоять использованию СМИ в целях преднамеренной дестабилизации социально-политической системы государства.  

Предотвращение и преодоление вышеперечисленных угроз экономической безопасности России должно быть предметом постоянной заботы федеральных органов исполнительной власти и органов власти субъектов Федерации.  

Вопрос 2. Опишите и проанализируйте 1-2 события, связанные с психологическими причинами создания опасных ситуаций в производственном коллективе.

Психологические причины создания опасных ситуаций и производственных травм многообразны. В каждом действии человека психологи выделяют три функциональные части: мотивационную, ориентировочную и исполнительскую. Нарушение в любой из этих частей влечёт за собой нарушение действий в целом.

Кроме того, причины возникновения опасных ситуаций и производственных травм, связанных с человеческим фактором, можно распределить по разным уровням:

· индивидуума – психические и физиологические характеристики организма и др.;

· ближней среды  - условия труда, коллективные отношения, недостаточный инструктаж по безопасности труда и др.;

· общества – недостаточная информация о профессиональных рисках и последствиях от них, нарушения условий труда и др.

На примере взрыва, произошедшем в Саратове два года назад, проанализируем психологические причины создания опасных ситуаций в производственном коллективе.

Итак, 27 августа 2006 года на стройплощадке по ул. Садовой, в сыром и плохо вентилируемом складе стройматериалов, где хранились железные барабаны с карбидом кальция, произошел взрыв. На следующий день в прокуратуру было сообщено, что в 16.00 часов сварщик Сидоренко В.Г. послал подсобного рабочего Викторова С.М. на склад за карбидом кальция для заправки газосварочного аппарата. Викторов, взяв с собой молоток и зубило, отправился на склад. Через несколько минут прогремел взрыв, в результате которого Викторов погиб.
Члены бригады сварщиков информировали следователя в том, что карбид кальция в присутствии влаги выделяет горючий газ - ацетилен, и что обращаться с барабанами, где хранится карбид кальция, нужно осторожно, избегая ударов с ними, а также иных действий, в результате которых ацетилен может воспламениться. Викторов работал в бригаде недавно, знал ли он о правилах обращения с материалами, используемыми сварщиками, им неизвестно. Бригадир Игнатьев Л.А., который должен был следить, по словам членов бригады за надлежащим хранением материалов и оборудованием для сварочных материалов, иногда напоминал сварщикам о правилах работы, и они расписывались в журнале. Сам Игнатьев сообщил, что постоянно следил за соблюдением правил хранения и обращения с материалами и оборудованием, используемыми бригадой и инструктировал всех ее членов. Прошел инструктаж по технике безопасности и Викторов, который за пару дней до происшествия подтвердил это, заверив своей подписью в журнале прохождения инструктажей.
Причины  и факторы, способствующие возникновению происшествия: 
Данная ситуация произошла по вине сразу нескольких участников происшествия. Невыполнение правил техники безопасности при работе с взрывчатыми материалами, халатное отношение ответственных лиц при инструктаже работников, не правильная организация хранения материалов – все это привело к столь плачевному результату. 
Бригадир, ответственный за всё происходящее на стройплощадке, в силу своей безответственности (возможно и некомпетентности) не проявил должного внимания к работе своих подчиненных, а также к хранению материалов. В данной ситуации мы наблюдаем серьезные нарушения правил техники безопасности на производстве. Не известно насколько полноценно был проведен инструктаж работника Викторова. Бригадир Игнатьев Л.А. – ответственное должностное лицо за технику безопасности и от его профессиональных качеств зависит не только процесс и качество выполняемой работы, но и жизнь его подчиненных. Так как Викторов работал в бригаде недавно, Игнатьев должен был проявить особое внимание 

к этому работнику и более ответственно провести инструктаж.   
Викторов С.М., в свою очередь, проявил крайнюю неосторожность и пренебрежительность правилами техники безопасности. Он расписался в журнале инструктажей, но не счел нужным следовать правилам, вследствие чего и произошел взрыв. С учетом того, что пострадавший приступил к работе недавно, ему, как никому другому следовало проявлять осторожность, внимательность, прислушиваться к требованиям более опытных работников.     
Также не маловажным фактором произошедшего является халатность руководителей данной бригады. Организация труда рабочих, обеспечение безопасности и соблюдения необходимых правил – должностная обязанность руководителей производственных процессов.
Как бы не был осторожен работник в обращении с взрывчатыми веществами, возможность случайного удара нельзя исключать. Всем было известно, что карбид кальция в присутствии влаги выделяет горючий газ - ацетилен, и что обращаться с барабанами, где хранится карбид кальция, нужно осторожно, избегая ударов с ними. Но никто не позаботился о том, чтобы материалы хранились в надлежащем для этого помещении.

Руководитель данной стройплощадки решил сэкономить на обустройстве склада для безопасного хранения материалов, а в результате потерпел материальный ущерб, предстоит судебное разбирательство по поводу нарушения правил техники безопасности на производстве и, что самое, важное погиб человек.

Таким образом, халатность работников, желание сэкономить организаторов производственного процесса, некомпетентность должностного лица, ответственного за выполнение правил техники безопасности, бездействие и равнодушие самой бригады все это привело к данному происшествию. 
Тест 1. Решение мировых глобальных проблем в XXI веке преимущественно связано (цифрами 1, 2, 3, 4, 5 укажите приоритеты):
1. С перестройкой сознания, изменением ценностей человечества на основе гуманизации.

2. С обеспечением безопасности жизнедеятельности народов всех государств мира.

3. С решением продовольственной проблемы в глобальном масштабе.

4. С развитием науки, техники и технологии.

5. С усилением образовательной работы с населением по вопросам экологии.

Аргументируйте ответ.

Ответ: 1, 2, 3, 5, 4.

Бурное развитие науки и техники в XX веке привело к радикальным переменам в производстве, мировом товарообмене, быстрому перемещению финансовых средств и технических идей, что породило немало проблем глобального масштаба. 

Постепенно люди начинают осознавать, что судьба мира в их руках и чем бережнее и гуманнее мы будем относиться к окружающему нас миру, тем дольше и гармоничнее мы проживём на Земле.

Государство, в свою очередь, принимает законы и определённые нормативные акты, дабы обезопасить население от различных происшествий, начиная от грабежа и заканчивая ядерной войной. 

Решение продовольственной проблемы – важная задача для мирового сообщества, поскольку большая часть населения до сих пор недоедает, однако по сравнению с прошлым веком количество этих людей значительно сократилось.

На сегодняшний день проводится огромное количество акций, выставок, телевизионных передач, посвящённых экологии. Экологи пытаются возможными способами обратить внимание общественности на данную проблему. И имея право голоса в XXI веке, им это удаётся.

Техника выходит на значительно более высокий уровень, и, благодаря науке, можно решить множество проблем быстрее, эффективнее и, что немало важно, дешевле. В XXI веке появились всевозможные технологии, позволяющие решать проблемы с наименьшими потерями для общества.
Тест 2. Факторы травмоопасных условий труда вызывают:
1. Риск тяжелых форм острых профессиональных заболеваний в течение смены.

2. Временную утрату трудоспособности.

3. Негативные, но обратимые функциональные нарушения организма.

4. Развитие хронических заболеваний.

Укажите ответ. Приведите практические примеры травмоопасных условий и пути снижения опасностей.

Ответ: 1.

Примеры возникновения травмоопасных условий труда:

1) несоответствие условий работы на предприятии требованиям охраны труда;

2) нарушение порядка выдачи специальной задачи и других средств индивидуальной защиты;

3) нарушение работодателем обязанности ознакомить работников с требованиями охраны труда и обеспечить такие условия на каждом рабочем месте, которые бы соответствовали требованиям охраны труда, а также обязанности проводить за счет собственных средств медицинское обследование работников;  

4) нарушение норм и правил, предъявляемых к рабочему месту;

5) нарушение работником  требований охраны труда и правил внутреннего распорядка;

6) нарушение норм производственной санитарии и воздействие других различных вредных факторов.

Одним из важнейших путей снижения опасностей травмоопасных условий является систематический анализ причин их возникновения, которые делятся на технические и организационные. 

Технические причины, в большинстве случаев, проявляются как результат конструктивных недостатков оборудования, недостаточности освещения, неисправности защитных средств, оградительных устройств и т.п. 

Организационные причины – несоблюдение правил техники безопасности из-за неподготовленности работников, низкая трудовая и производственная дисциплина, неправильная организация работы, отсутствие надлежащего контроля над производством  и др.
Тест 3. Укажите возможные последствия при воздействии на работника переменного тока промышленной частоты, если сила тока составляет 1005 мА:
1. Резкое ощущение повышенного тонуса;
2. Крайне высока вероятность летального исхода;
3. Испуг и легкое потрясение;
4. Несущественное повреждение в месте соприкосновения с источником тока.
Укажите способы оказания первой медицинской помощи при поражениях электрическим током.
Ответ: 2.

Оказание первой медицинской помощи при поражениях электрическим током:

· немедленно прекратить действие электрического тока на человека: отключение тока выключателем, путём поворота рубильника, вывинчиванием пробок или обрыва проводов;

· местные повреждения закрыть стерильной повязкой;

· обеспечить покой пострадавшему при лёгком поражении, сопровождающимся обмороком, головокружением, головной или сердечной болью;

· дать болеутоляющие (анальгин и др.), успокаивающие (настойка валерианы и др.) и сердечные (валокордин и др.) средства; 

· лицо, получившее электротравму, подлежит немедленной госпитализации, поскольку его состояние может резко и внезапно ухудшиться в ближайшие часы после поражения;

· при тяжёлых поражениях, сопровождающихся остановкой дыхания и сердца, немедленно приступают к проведению искусственного дыхания в сочетании с непрямым массажем сердца, иногда в течение нескольких часов подряд
;

· после того, как пострадавший придёт в сознание, его необходимо напоить водой, чаем или кофе и тепло укрыть;

· транспортировать пострадавшего в положении лёжа под наблюдением медперсонала или лица, оказывавшего первую медицинскую помощь.  

Тест 4. В программных документах Всемирной программы действий «Повестка дня на XXI век» уделяется особое внимание:
1. Всем направлениям устойчивого развития с акцентом на развитие окружающей среды;
2. Вопросам борьбы с бедностью;
3. Вопросам обеспечения здоровья населения;
4. Вопросам развития городской среды;
5. Вопросам сотрудничества в области метеорологических исследований.

Дайте определение устойчивости развития.
Ответ: 1, 2, 3. 

Понятие «устойчивое развитие» подразумевает:

во-первых, процесс, позволяющий обеспечить стабильное социально- экономическое развитие при высокой степени безопасности социоприродных систем;

во-вторых, процесс, обеспечивающий глобальное выживание цивилизации, ведущий к повышению качества жизни настоящих и будущих поколений человечества в условиях сохранения исторически сложившегося равновесия биосферы;

в-третьих, процесс оптимизации человеческой деятельности по отношению к локальным экосистемам и биосфере в целом. 
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