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Введение
Термин «финансовые вложения» охватывает очень широкий спектр операций. 

В первую очередь, конечно же, это операции с ценными бумагами - приобретение, получение процентных доходов, продажа, погашение.

Но помимо ценных бумаг к финансовым вложениям относятся еще и вложения в уставные капиталы других организаций, выданные займы, приобретенная дебиторская задолженность.

Бухгалтерский учет финансовых вложений регулируется Положением по бухгалтерскому учету «Учет финансовых вложений» ПБУ 19/02, утвержденным Приказом Минфина России от 10.12.2002 N 126н.
Тема курсовой работы является весьма актуальной, так как в настоящее время многие организации владеют ценными бумагами. Они приобретают их в целях получения в дальнейшем дохода в виде дивидендов, процентов либо дохода от перепродажи. А в обязанности бухгалтера входит вести учет по произведенным финансовым вложениям. Метод исследования финансовых вложений  - монографический, с использованием практических данных по конкретной организации.
Организации могут и сами выступать учредителями других организаций и владеть пакетами акций либо приобретать пакеты акций ранее созданных организаций для получения дохода и участия в управлении.
Помимо этого, основное (преобладающее) общество может осуществлять инвестиции в дочерние (зависимые) организации. Хозяйственное общество признается дочерним, если другое (основное) общество в силу преобладающего участия в его уставном капитале, либо в соответствии с заключенным между ними договором, либо иным образом имеет возможность определять решения, принимаемые таким обществом. Хозяйственное общество признается зависимым, если другое (преобладающее, участвующее) общество имеет более 20 % голосующих акций акционерного общества или 20 % уставного капитала общества с ограниченной ответственностью (ст. 106 ГК РФ). 
Способы приобретения активов, которые являются финансовыми вложениями, различны. Эти активы можно приобрести за плату за счет собственных или заемных средств, получить на безвозмездной основе, в качестве вклада в уставный (складочный) капитал и т. д.

Кроме того, изменения в налоговом законодательстве постоянно вносят свои коррективы и бухгалтер должен четко отслеживать все изменения, касающиеся бухгалтерского учета операций с ценными бумагами. Например, с 1 января 2005 года в налоговом законодательстве произошло следующее изменение: отменен налог на операции с ценными бумагами, но не смотря на это, платеж просто переименовали в государственную пошлину за регистрацию выпуска ценных бумаг. 

В курсовой работе рассмотрены основные положения бухгалтерского учета операций с ценными бумагами.

Объектом исследования является ЗАО «Зерос». Целью работы является изучение долгосрочных и краткосрочных финансовых вложений, их отражение в бухгалтерском учете.

В работе рассмотрена финансово-экономическая характеристика ЗАО «Зерос». Изучены виды и формы финансовых вложений. Рассмотрены методы оценки финансовых вложений в организации и особенности бухгалтерского учета финансовых вложений в ЗАО «Зерос». Рассмотрена отчетность организации и учет инвестиционных вложений в дочерние и зависимые общества.
Работа написана с использованием материалов периодической печати, нормативных и законодательных актов, таких как ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль», ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений», учебных пособий таких авторов, как: Кондраков Н.П., Крутякова Т., Чвыков И., Козлова Е.П. и др.
1. Виды и формы финансовых вложений
Под финансовыми вложениями понимаются активы организации, которые используются для получения доходов, повышения стоимости капитала или получения других выгод, в частности для оказания влияния на другие организации.

Классификация, оценка и порядок учета финансовых вложений производятся в соответствии с правилами, установленными Положением по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации; Планом счетов бухгалтерского учета финансово - хозяйственной деятельности организаций и Инструкцией по его применению, утвержденными Приказом Минфина России от 31 октября 2000 г. N 94н. 

Для принятия к бухгалтерскому учету активов в качестве финансовых вложений необходимо единовременное выполнение следующих условий:
- наличие надлежаще оформленных документов, подтверждающих существование права у организации на финансовые вложения и на получение денежных средств или других активов, вытекающее из этого права;

- переход к организации финансовых рисков, связанных с финансовыми вложениями (риск изменения цены, риск неплатежеспособности должника, риск ликвидности и др.);

-способность приносить организации экономические выгоды (доход) в будущем в форме процентов, дивидендов, либо прироста их стоимости (в виде разницы между ценой продажи (погашения) финансового вложения его покупной стоимостью, в результате его обмена, использования при погашении обязательств организации, увеличения текущей рыночной стоимости и т.п.).

К финансовым вложениям организации относятся: государственные и муниципальные ценные бумаги, ценные бумаги других организаций, в том числе долговые ценные бумаги, в которых дата и стоимость погашения определена (облигации, векселя); вклады в уставные (складочные) капиталы других организаций (в том числе дочерних и зависимых хозяйственных обществ); предоставленные другим организациям займы, депозитные вклады в кредитных организациях, дебиторская задолженность, приобретенная на основании уступки права требования, и пр.

В составе финансовых вложений учитываются также вклады организации-товарища по договору простого товарищества.

К финансовым вложениям организации не относятся:

-собственные акции, выкупленные акционерным обществом у акционеров для последующей перепродажи или аннулирования; векселя, выданные организацией-векселедателем организации-продавцу при расчетах за проданные товары, продукцию, выполненные работы, оказанные услуги;

- вложения организации в недвижимое и иное имущество, имеющее материально-вещественную форму, предоставляемые организацией за плату во временное пользование (временное владение и пользование) с целью получения дохода;

-драгоценные металлы, ювелирные изделия, произведения искусства и иные аналогичные ценности, приобретенные не для осуществления обычных видов деятельности.

Активы, имеющие материально-вещественную форму, такие как основные средства, материально-производственные запасы, а также нематериальные активы не являются финансовыми вложениями.

Единица бухгалтерского учета финансовых вложений выбирается организацией самостоятельно таким образом, чтобы обеспечить формирование полной и достоверной информации об этих вложениях, а также надлежащий контроль за их наличием и движением. В зависимости от характера финансовых вложений, порядка их приобретения и использования единицей финансовых вложений может быть серия, партия, и т.п. однородная совокупность финансовых вложений.

В зависимости от срока, на который произведены финансовые вложения, они подразделяются на долгосрочные (когда установленный срок их погашения превышает 1 год или вложения осуществлены с намерением получать доходы по ним более 1 года) и краткосрочные (когда установленный срок их погашения не превышает 1 года или вложения осуществлены без намерения получать доходы по ним более 1 года). Долго - и краткосрочные финансовые вложения учитывают на активном счете 58 «Финансовые вложения», к которому могут быть открыты следующие субсчета:

58-1 «Паи и акции»;

58-2 «Долговые ценные бумаги»;

58-3 «Предоставленные займы»;

58-4 «Вклады по договору простого товарищества» и др.

По дебету счета 58 отражают финансовые вложения организации с кредита соответствующих счетов (51 «Расчетные счета», 52 «Валютные счета», 10 «Материалы» и пр.). С кредита счета 58 списывают финансовые вложения на счет 91 «Прочие доходы и расходы».

К долгосрочным вложениям относятся инвестиции в активы со сроком использования более одного года - инвестиции в уставные капиталы других организаций, в том числе в форме акций открытых акционерных обществ, которые производятся с целью обеспечения работы или способствования существующим деловым или торговым отношениям либо для получения дохода и прироста капитала.

К краткосрочным вложениям относятся инвестиции в активы со сроком использования менее одного года - инвестиции в ценные бумаги, которые легко продаются с целью получения при перепродаже дополнительного дохода в результате повышения их рыночной стоимости. Данные ценные бумаги можно держать на балансе и более одного года и классифицировать как краткосрочные при намерении продать их в течение года.

Срок использования финансовых вложений определяет сама организация, если это не вытекает из соответствующих документов (учредительных договоров, сроков функционирования определенных ценных бумаг и т.п.). Как правило, срочность инвестиций как объекта финансовых вложений определяется целями, для которых они осуществляются. Деление вложений по срочности необходимо организации для правильной их оценки и определения балансовой стоимости вложений.

По видам финансовые вложения подразделяются на:

-взносы в уставные капиталы других организаций (доли, паи) и приобретения акций акционерных обществ (пакеты ценных бумаг);

-инвестиции в долговые ценные бумаги;

-займы, предоставленные другим юридическим и физическим лицам;

-вклады в общее имущество по договору простого товарищества;

-иные вложения (доходные краткосрочные ценные бумаги, купленные права требования и т.п.).

Оценка финансовых вложений зависит от их вида и времени учета (использования).

2. Оценка финансовых вложений организации

Финансовые вложения принимаются к бухгалтерскому учету по первоначальной стоимости.

Первоначальной стоимостью финансовых вложений, приобретенных за плату, признается сумма фактических затрат организации на их приобретение, за исключением налога на добавленную стоимость и иных возмещаемых налогов (кроме случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации о налогах и сборах).

Фактическими затратами на приобретение активов в качестве финансовых вложений являются: 

- суммы, уплачиваемые в соответствии с договором продавцу;

- суммы, уплачиваемые организациям и иным лицам за информационные и консультационные услуги, связанные с приобретением указанных активов. В случае, если организации оказаны информационные и консультационные услуги, связанные с принятием решения о приобретении финансовых вложений, и организация не принимает решения о таком приобретении, стоимость указанных услуг относится на финансовые результаты коммерческой организации (в составе операционных расходов) или увеличение расходов некоммерческой организации того отчетного периода, когда было принято решение не приобретать финансовые вложения;

 -вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации или иному лицу, через которое приобретены активы в качестве финансовых вложений; иные затраты, непосредственно связанные с приобретением активов в качестве финансовых вложений.

При приобретении финансовых вложений за счет заемных средств затраты по полученным кредитам и займам учитываются в соответствии с Положением по бухгалтерскому учету «Расходы организации» ПБУ 10/99) и Положением по бухгалтерскому учету «Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию» ПБУ 15/01,

Не включаются в фактические затраты на приобретение финансовых вложений общехозяйственные и иные аналогичные расходы, кроме случаев, когда они непосредственно связаны с приобретением финансовых вложений.

Фактические затраты на приобретение активов в качестве финансовых вложений могут определяться (уменьшаться или увеличиваться) с учетом суммовых разниц, возникающих в случаях, когда оплата производится в рублях в сумме, эквивалентной сумме в иностранной валюте (условных денежных единицах), до принятия активов в качестве финансовых вложений к бухгалтерскому учету.

В случае несущественности величины затрат (кроме сумм, уплачиваемых в соответствии с договором продавцу) на приобретение таких финансовых вложений, как ценные бумаги, по сравнению с суммой, уплачиваемой в соответствии с договором продавцу, такие затраты организация вправе признавать прочими операционными расходами организации в том отчетном периоде, в котором были приняты к бухгалтерскому учету указанные ценные бумаги.

Первоначальной стоимостью финансовых вложений, внесенных в счет вклада в уставный (складочный) капитал организации, признается их денежная оценка, согласованная учредителями (участниками) организации, если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации.

Первоначальной стоимостью финансовых вложений, полученных организацией безвозмездно, таких, как ценные бумаги, признается: их текущая рыночная стоимость на дату принятия к бухгалтерскому учету. Под текущей рыночной стоимостью ценных бумаг понимается их рыночная цена, рассчитанная в установленном порядке организатором торговли на рынке ценных бумаг;

- сумма денежных средств, которая может быть получена в результате продажи полученных ценных бумаг на дату их принятия к бухгалтерскому учету, - для ценных бумаг, по которым организатором торговли на рынке ценных бумаг не рассчитывается рыночная цена.

Первоначальной стоимостью финансовых вложений, приобретенных по договорам, предусматривающим исполнение обязательств (оплату) неденежными средствами, признается стоимость активов, переданных или подлежащих

передаче организацией. Стоимость активов, переданных или подлежащих передаче организацией, устанавливается исходя из цены, по которой в сравнимых обстоятельствах обычно организация определяет стоимость аналогичных активов.

При невозможности установить стоимость активов, переданных или подлежащих передаче организацией, стоимость финансовых вложений, полученных организацией по договорам, предусматривающим исполнение обязательств (оплату) неденежными средствами, определяется исходя из стоимости, по которой в сравнимых обстоятельствах приобретаются аналогичные финансовые вложения.

Первоначальной стоимостью финансовых вложений, внесенных в счет вклада организации-товарища по договору простого товарищества, признается их денежная оценка, согласованная товарищами в договоре простого товарищества.

Первоначальная стоимость финансовых вложений, стоимость которых при приобретении определена в иностранной валюте, определяется в рублях путем пересчета иностранной валюты по курсу Центрального банка Российской Федерации, действующему на дату их принятия к бухгалтерскому учету.

Первоначальная стоимость финансовых вложений, по которой они приняты к бухгалтерскому учету, может изменяться в случаях, установленных законодательством и ПБУ 19/02.
Для целей последующей оценки финансовые вложения подразделяются на две группы: финансовые вложения, по которым можно определить текущую рыночную стоимость в установленном ПБУ 19/02 порядке, и финансовые вложения, по которым их текущая рыночная стоимость не определяется.

Финансовые вложения, по которым можно определить в установленном порядке текущую рыночную стоимость, отражаются в бухгалтерской отчетности на конец отчетного года по текущей рыночной стоимости путем корректировки их оценки на предыдущую отчетную дату. Указанную корректировку организация может производить ежемесячно или ежеквартально.

Разница между оценкой финансовых вложений по текущей рыночной стоимости на отчетную дату и предыдущей оценкой финансовых вложений относится на финансовые результаты у коммерческой организации (в составе операционных доходов или расходов) или увеличение доходов или расходов у некоммерческой организации в корреспонденции со счетом учета финансовых вложений.

Финансовые вложения, по которым не определяется текущая рыночная стоимость, подлежат отражению в бухгалтерском учете и в бухгалтерской отчетности на отчетную дату по первоначальной стоимости.

Первоначальная стоимость включает фактические затраты на их приобретение (без НДС и других возмещаемых налогов). Пункт 9 ПБУ 19/02 к фактическим затратам относит: оплату продавцу, оплату информационных и консультационных услуг, вознаграждения посредникам, а также иные затраты, связанные с приобретением активов в качестве финансовых вложений. 

ЗАО «Зерос» приобрело 100 акций открытого акционерного общества по 1000 руб. за одну акцию. Стоимость консультационных услуг, связанных с приобретением акций, — 3000 руб. (включая НДС), стоимость услуг независимого регистратора — 2000 руб. (включая НДС).

В бухгалтерском учете ЗАО «Зерос» сделаны следующие записи:

Дебет 58-1 Кредит 76 — 100 000 руб. (1000 руб./акция х 100 акций) — отражена покупная стоимость акций;

Дебет 76 Кредит 51— 100 000 руб. — перечислены деньги продавцу акций;

Дебет 58-1 Кредит 76 — 3000 руб. — отражены затраты по консультационным услугам (с учетом НДС);

Дебет 76 Кредит 51— 3000 руб. — перечислены деньги за консультационные услуги;

Дебет 58-1 Кредит 76 — 2000 руб. — отражены затраты по перерегистрации акций (включая НДС);

Дебет 76 Кредит 51— 2000 руб. — перечислены деньги за перерегистрацию акций.

В бухучете акции отражены по первоначальной стоимости 105 000 руб. (100 000 руб. + 3000 руб. + 2000 руб.).

Сумма НДС, уплаченная за консультационные услуги и перерегистрацию акций, включена в первоначальную стоимость этих ценных бумаг. Ведь операции, связанные с обращением ценных бумаг, НДС не облагаются (подп. 12 п. 2 ст. 149 НК РФ).

Пункт 11 ПБУ 19/02 для ценных бумаг дает возможность применять еще один способ формирования их первоначальной стоимости исходя только из цены их приобретения. Другие дополнительные затраты, связанные с приобретением (если, конечно, их величина несущественна), можно учесть в составе операционных расходов. А именно на счете 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 2 «Прочие расходы». Использование этого способа, а также критерий «несущественности» необходимо должен быть учтен в учетной политике организации.

3. Особенности бухгалтерского учета финансовых вложений
Вклады в уставные капиталы других организаций учитывают на счете 58 «Финансовые вложения», субсчет 1 «Паи и акции». Вклады могут быть внесены в денежной форме или в виде имущества. Переданное имущество оценивается до договоренности сторон на основе реальных рыночных цен.

Денежные вклады списывают с кредита счета 51 «Расчетные счета» или 52 «Валютные счета» в дебет счета 58. При передаче имущества (кроме денежных средств) дебетуют счет 58 и кредитуют счета 01 «Основные средства», 04 «Нематериальные активы», 10 «Материалы», 20 «Основное производство», 23 «Вспомогательные производства», 29 «Обслуживающие производства и хозяйства», 41 «Товары», 43 «Готовая продукция».

Переданное имущество отражается на счете 58 в согласованной оценке. Со счетов 01 и 04 имущество списывается по остаточной стоимости. Сумму амортизации по переданным основным средствам и нематериальным активам списывают в дебет счетов 02 «Амортизация основных средств», 05 «Амортизация нематериальных активов» с кредита счетов 01 и 04.

Со счетов 10, 20, 23, 29, 41, 43 и др. переданные материалы списывают по фактической себестоимости, а остальное имущество - в оценке, принятой организацией.

Разница между оценкой вклада, отраженной по счету 58, и стоимостью переданного имущества отражается на счете 91 «Прочие доходы и расходы» в качестве операционного дохода или операционного расхода.

Начисление доходов на вклады в уставные капиталы других организаций отражается по дебету счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет «Расчеты по причитающимся дивидендам и другим доходам», и кредиту счета 91 «Прочие доходы и расходы».

При поступлении доходов дебетуются счет 51 «Расчетный счет» или 52 «Валютный счет» и кредитуется счет 76.

Организация может получить доходы от долевого участия в других организациях в форме продукции (работ, услуг) этих организаций. В этом случае начисление доходов оформляют уже указанной бухгалтерской записью. Поступление дивидендов отражают по дебету счетов 08 «Вложения во внеоборотные активы» (на стоимость поступивших основных средств и оборудования к установке и нематериальных активов), 10 «Материалы» (на поступившие материалы) и других счетов учета имущества с кредита счета 76.

Операции по возврату участнику его вклада в уставный капитал организации при ее ликвидации или выходе организации - вкладчика из состава ее участников в виде денежных средств или другого имущества отражаются по дебету счетов 01, 04, 10, 41, 50, 51, 52 и др. с кредита счета 58.
При приобретении долговых ценных бумаг, к которым относятся облигации федерального займа, государственные ценные бумаги субъектов Российской Федерации и ценные бумаги органов местного самоуправления, их оценка производится по цене покупки на индивидуальной основе. При этом допускается оценка и учет ценных бумаг, однородных по своим характеристикам, по видам, эмитентам, выпускам ценных бумаг.

При покупке или иной форме получения долговых ценных бумаг делаются следующие бухгалтерские записи:

Д-т сч. 58 К-т сч. 76 - отражена покупная стоимость инвестиционных (долгосрочных) ценных бумаг;

Д-т сч. 76 К-т сч. 51, 52 и др. - перечислены денежные средства за инвестиционные (долгосрочные) ценные бумаги;

Д-т сч. 58 К-т сч. 51, 52, 76 - произведены расходы, связанные с оплатой посреднических и консультационных услуг и иных аналогичных услуг (включая НДС по брокерским и иным посредническим услугам).

Оценка государственных облигаций и иных долговых ценных бумаг при покупке по цене, отличной от их номинальной стоимости, может не меняться, а может быть в течение срока использования доведена до их номинальной стоимости.

В последнем случае организация - инвестор должна принять решение о данной оценке в своей учетной политике. Доведение покупной стоимости ценных бумаг до их номинальной стоимости производится равномерно (ежемесячно) в течение срока их обращения, установленного организацией. Сумма разницы между этими стоимостями ежемесячно списывается на финансовый результат.

В бухгалтерском учете  ЗАО «Зерос» делаются следующие записи ( номинальная стоимость - 1000 ед., срок использования - 5 месяцев).

При превышении цены приобретения ценных бумаг над их номинальной стоимостью:

Д-т сч. 58 К-т сч. 51, 76 - отражена покупная стоимость ценных бумаг - 1200 руб..;

Д-т сч. 91 К-т сч. 58 - списание (ежемесячно) части суммы превышения на финансовый результат - 40 руб.

При превышении номинальной стоимости над стоимостью покупки ценных бумаг:

Д-т сч. 58 К-т сч. 51, 76 - отражена покупная стоимость ценных бумаг - 800 руб..;

Д-т сч. 58 К-т сч. 91 - доведена покупная стоимость до номинальной путем списания суммы превышения на финансовый результат - 40 руб.
При использовании долговых ценных бумаг в течение длительного срока организация - инвестор учитывает, как правило, уплаченные проценты по облигациям (проценты, начисленные продавцом с момента его последней выплаты), а также проценты, причитающиеся к получению.

ЗАО «Зерос» учитывает в составе финансовых вложений на субсчете 58-3 «Предоставленные займы» денежные средства, предоставленные другим юридическим и физическим лицам по договору займа, ЗАО «Веритас», ЗАО «Меланж» и др. При этом делается следующая бухгалтерская запись:

Д-т сч. 58, субсч. 3 К-т сч. 51, 52 – 1730 тыс.руб. отражено предоставление займа по перечислении денежных средств.

Если предоставленные займы, были бы обеспеченны полученными векселями, то учет таких займов происходил на данном субсчете отдельно. 

4. Учет инвестиционных операций в дочерние и зависимые общества 
Основное общество может осуществлять инвестиции в дочерние (зависимые) организации. Хозяйственное общество признается дочерним, если другое (основное) общество в силу преобладающего участия в его уставном капитале, либо в соответствии с заключенным между ними договором, либо иным образом имеет возможность определять решения, принимаемые таким обществом (ст. 105 ГК РФ). Хозяйственное общество признается зависимым, если другое (преобладающее, участвующее) общество имеет более 20 % голосующих акций акционерного общества или 20 % уставного капитала общества с ограниченной ответственностью (ст. 106 ГК РФ). 

Инвестициями являются денежные средства, ценные бумаги или имущество, основные средства, нематериальные активы, материалы (п. 1, ст. 1 Закона от 26.06.91 № 1488-1 «Об инвестиционной деятельности в РСФСР»; ред. от 10.01.03 № 15-ФЗ). Инвестиционная деятельность осуществляется в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта (в том числе социального). 

Инвестиционной деятельностью считается деятельность организации, связанная с осуществлением финансовых вложений (п. 15 приказа Минфина РФ от 22.07.03 № 67н «О формах бухгалтерской отчетности организаций»). Это приобретение ценных бумаг других организаций, вклады в уставные (складочные) капиталы других организаций, предоставление другим организациям займов. К другим организациям могут относиться дочерние и зависимые хозяйственные общества. Основная (преобладающая) организация инвестирует денежные средства и имущество в дочерние и зависимые общества с целью получения дополнительной прибыли в форме дивидендов, процентов, доходов. 

В соответствии с Планом счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций учет финансовых вложений (инвестиций) ведется на счете 58 «Финансовые вложения». При этом следует руководствоваться ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений», утвержденным приказом Минфина РФ от 10.12.02 № 126н. 

В бухгалтерском учете инвестора –ЗАО «Зерос» инвестиции в уставные капиталы дочерних и зависимых обществ учитываются в составе финансовых вложений на счете 58-1 «Паи и акции». 

В соответствии с требованиями ПБУ 19/02 и Планом счетов бухгалтерского учета ЗАО «Зерос» ведет аналитический учет финансовых вложений по их видам и объектам (дочерним и зависимым организациям). Аналитический учет обеспечивает возможность получения данных о краткосрочных и долгосрочных финансовых вложениях. Поэтому бухгалтером общества к счету 58-1 «Паи и акции» открыты дополнительные субсчета второго порядка. 

Финансовые вложения, в том числе вклады в уставные (складочные) капиталы, принимаются к бухгалтерскому учету по первоначальной стоимости. Первоначальной стоимостью финансовых вложений, внесенных в счет вклада в уставный (складочный) капитал организации, признается их денежная оценка. Величина вклада определяется учредителями (участниками) организации (п. 8, 12 ПБУ 19/02)
ЗАО «Зерос» является учредителем дочернего общества ЗАО «Матырское». Вклад в уставный капитал по соглашению участников внесен денежными средствами в сумме 100 000 руб. 

В бухгалтерском учете ЗАО «Зерос» операции будут отражаться записями: 

Д-т сч. 58-1-1 «Вклад в уставный капитал ООО «Матырское», 
К-т сч. 76-5 «Расчеты по вкладам в уставные (складочные) капиталы» 
100 000 руб.- отражена задолженность ЗАО «Зерос» по вкладу в уставный капитал ЗАО «Матырское» в составе финансовых вложений в соответствии с учредительными документами дочерней организации; 

Д-т сч. 76-5 «Расчеты по вкладам в уставные (складочные) капиталы», 

К-т сч. 51 «Расчетные счета» -100 000 руб.- перечислены денежные средства в оплату вклада в уставный капитал ЗАО «Матырское». 

Учредители (участники) вновь создаваемых дочерних и зависимых организаций могут вносить в их уставные капиталы как денежные, так и неденежные средства (основные средства, материально-производственные запасы, ценные бумаги и др.). 

Любое имущество, передаваемое в качестве вклада в уставный капитал, отражается на счете 58-1 «Паи и акции» обособленно в денежной оценке. Денежная оценка имущества, вносимого в оплату акций при учреждении акционерного общества, производилось по соглашению между учредителями.
При оплате акций неденежными средствами для определения рыночной стоимости такого имущества был привлечен независимый оценщик (п. 3 ст. 34 Федерального закона «Об акционерных обществах» ). Соответственно, денежная оценка вклада, согласованная учредителями (участниками) общества, не может превышать сумму оценки, определенную независимым оценщиком. 

ЗАО «Зерос» передало в уставный капитал ООО «Волынь» объект основных средств. Первоначальная стоимость объекта по данным бухгалтерского учета ЗАО «Зерос» составляла 200 000 руб. На момент выбытия сумма начисленной амортизации по данным бухгалтерского и налогового учета составляла 20 000 руб. Денежная оценка объекта основных средств, согласованная участниками ООО »Волынь», составляет 185 000 руб. Эта сумма соответствует номинальной стоимости доли организации в уставном капитале ООО »Волынь» и не превышает сумму оценки вклада по данным независимого оценщика. Кроме того, ЗАО «Зерос» заплатило независимому оценщику 5 900 руб. (в том числе НДС 900 руб.). 

В бухгалтерском учете ЗАО «Зерос» инвестиционные операции в уставный капитал ООО «Волынь» отражаются следующим образом: 

Д-т сч. 58-1-2 «Вклад в уставный капитал ООО »Волынь», 

К-т сч. 76-5 «Расчеты по вкладам в уставные (складочные) капиталы» 
180 000 руб. (200 000 – 20 000)- отражена остаточная стоимость объекта основных средств, передаваемого в счет вклада в уставный капитал ООО «Волынь». 

Стоимость объекта основных средств, который передается в виде вклада в уставный капитал другой организации, должна быть списана с бухгалтерского учета у инвестора, т.е. ЗАО «Зерос» (п. 29 ПБУ 6/01 «Учет основных средств): 

Д-т сч. 01-2 «Выбытие основных средств», 

К-т сч. 01-1 «Основные средства в эксплуатации» -200 000 руб.- списана первоначальная стоимость объекта основных средств; 

Д-т сч. 02 «Амортизация основных средств», 

К-т сч. 01-2 «Выбытие основных средств» -20 000 руб.-списана сумма начисленной амортизации по выбывающему объекту; 

Д-т сч. 76-5 «Расчеты по вкладам в уставные (складочные) капиталы», 

К-т сч. 01-2 «Выбытие основных средств» -180 000 руб.

180 000= (200 000 – 20 000)- отражена остаточная стоимость объекта, внесенного в уставный капитал. 

Выбытие активов во вклады в уставные (складочные) капиталы других организаций, приобретение акций акционерных обществ и иных ценных бумаг не с целью перепродажи (продажи) не признается расходами организации (п. 3 ПБУ 10/99 «Расходы организации», утвержденного приказом Минфина РФ от 06.05.99 № 33н). 

Финансовые вложения, внесенные в счет вклада в уставный капитал, должны приниматься к бухгалтерскому учету по согласованной стоимости (п. 12 ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений»). Согласованная стоимость объекта основных средств соответствует независимой оценке и составляет 185 000 руб. При этом в учете возникает разница между остаточной и согласованной стоимостью объекта. Согласованная стоимость объекта, подтвержденная независимым оценщиком, превышает остаточную стоимость объекта основных средств на 5 000 руб. (185 000 – 180 000). Эта разница учитывется в составе операционных доходов (п. 7 ПБУ 9/99 «Доходы организации»): 

Д-т сч. 58-1-2 «Вклад в уставный капитал ООО «Волынь», 

К-т сч. 91-1 «Прочие доходы» -5 000 руб.- отражено превышение стоимости объекта основных средств, согласованной участниками, над его остаточной стоимостью. 

Оценщик мог бы установить цену ниже той, что значится в бухгалтерском учете ЗАО «Зерос». В этом случае возник бы операционный расход (п. 11 ПБУ 10/99 «Расходы организации»), который отражается по дебету счета 91-2 «Прочие расходы». Сумма превышения остаточной стоимости объекта основных средств над стоимостью, согласованной учредителями (участниками), является убытком по инвестиционной операции. Эта сумма уменьшает остаточную стоимость объекта основных средств, внесенного в уставный капитал дочернего (зависимого) общества до согласованной стоимости. 

В результате отраженных операций по дебету счета 58-1-2 «Вклад в уставный капитал ООО «Волынь» будет отражена денежная оценка объекта основных средств, согласованная участниками зависимого общества, в сумме 185 000 руб., или первоначальная стоимость финансовых вложений. 

При определении налоговой базы по налогу на прибыль не учитываются доходы, которые получены в виде взносов (вкладов) в уставный (складочный) капитал организации (подп. 3, п. 1 ст. 251 НК РФ). Также не учитываются в целях налогообложения расходы в виде взноса в уставный (складочный) капитал (п. 3 ст. 270 НК РФ). 

Разница между стоимостью вносимых в качестве оплаты имущества, имущественных прав и номинальной стоимостью приобретаемых долей для целей исчисления налога на прибыль также не признается прибылью (убытком) налогоплательщика-участника (подп. 2 п. 1 ст. 277 НК РФ). 

Следовательно, признанный в бухгалтерском учете доход в сумме 5 000 руб. от передачи объекта основных средств в качестве вклада в уставный капитал зависимого общества для целей исчисления налога на прибыль не учитывается, но оказывает влияние на формирование бухгалтерской прибыли. Возникают различия между показателями бухгалтерской и налогооблагаемой прибыли в соответствии с требованиями ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль». В бухгалтерском учете подлежит признанию постоянная разница в сумме 5 000 руб. Сумма налога на прибыль, исчисленная по данным бухгалтерского учета, уменьшит налоговые платежи отчетного периода: 

Д-т сч. 68-2 «Расчеты с бюджетом по налогу на прибыль», 

К-т сч. 99 «Прибыли и убытки» -1 200 руб. (5 000 руб. *24 %)- отражен постоянный налоговый актив. 

При осуществлении инвестиционных операций в уставные капиталы дочерних и зависимых организаций необходимо обратить внимание на учет налога на добавленную стоимость. 

Передача имущества в качестве вклада в уставный капитал не признается реализацией и носит инвестиционный характер. Следовательно, объект налогообложения по НДС не возникает (ст. 146 НК РФ). Однако организация-инвестор вносит в уставный капитал частично амортизированное имущество. Поэтому ей необходимо восстановить и уплатить в бюджет НДС: 

Д-т сч. 68-3 «Расчеты с бюджетом по НДС», 

К-т сч. 19-1 «Налог на добавленную стоимость при приобретении основных средств» -32 400 руб. (180 000 руб.*18 %)- восстановлен НДС с остаточной стоимости объекта основных средств; 

Д-т сч. 91-2 «Прочие расходы», 

К-т сч. 19-1 «Налог на добавленную стоимость при приобретении основных средств» - 32 400 руб.- списан НДС с остаточной стоимости объекта основных средств. 

Сумма восстановленного НДС не уменьшает налогооблагаемую базу по налогу на прибыль (ст. 264 НК РФ). Поэтому в бухгалтерском учете возникает постоянная разница в сумме 32 400 руб., и бухгалтер отразил постоянное налоговое обязательство в сумме 7 776 руб. (32 400 руб. *24 %). 

В учете также отражаются операции по оплате услуг независимого оценщика, которые включаются в состав прочих операционных расходов организации: 

Д-т сч. 91-2 «Прочие расходы», 

К-т сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» -5 000 руб.- отражена стоимость экспертизы без НДС; 

Д-т сч. 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям», 

К-т сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» -900 руб.-отражен НДС по услугам оценщика. 

Так как имущество, передаваемое в качестве вклада в уставный капитал, не облагается НДС, ЗАО «Зерос» не сможет возместить налог, уплаченный независимому оценщику. Поэтому сумма НДС включается в стоимость экспертизы (170 НК РФ): 

Д-т сч. 91-2 «Прочие расходы», 

К-т сч. 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям» - 900 руб.-учтен НДС в стоимости услуг оценки. 

Расходы на оплату услуг оценщика обусловлены требованиями законодательства и могут быть учтены в налоговом учете (п. 1 ст. 252 НК РФ). 

5. Отражение финансовых вложений в отчетности организации
В бухгалтерской отчетности финансовые вложения должны представляться с подразделением в зависимости от срока обращения (погашения) на краткосрочные и долгосрочные.

Подлежит раскрытию с учетом требования существенности информация: о способах оценки финансовых вложений при их выбытии по группам (видам); последствия изменений способов оценки финансовых вложений при их выбытии;  стоимость финансовых вложений, по которым можно определить текущую рыночную стоимость, и финансовых вложений, по которым текущая рыночная стоимость не определяется;  разница между текущей рыночной стоимостью на отчетную дату и предыдущей оценкой финансовых вложений, по которым определялась текущая рыночная стоимость; по долговым ценным бумагам, по которым не определялась текущая рыночная стоимость, - разница между первоначальной стоимостью и номинальной стоимостью в течение срока их обращения, начисляемая в соответствии с порядком, установленным пунктом 22 ПБУ 19/02;  стоимость и виды ценных бумаг и иных финансовых вложений, обремененных залогом;  стоимость и виды выбывших ценных бумаг и иных финансовых вложений, переданных другим организациям или лицам (кроме продажи);  данные о резерве под обесценение финансовых вложений с указанием: вида финансовых вложений, величины резерва, созданного в отчетном году, величине резерва, признанного операционным доходом отчетного периода; сумм резерва, использованных в отчетном году;  по долговым ценным бумагам и предоставленным займам - данные об их оценке по дисконтированной стоимости, о величине их дисконтированной стоимости, о примененных способах дисконтирования (раскрываются в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках).
В форме №1 Балансе организации по По статье «Долгосрочные финансовые вложения» (стр. 140) показываются долгосрочные финансовые вложения. На начало отчетного периода они составляли 1078 тыс.руб., на конец отчетного периода 10300 тыс.руб.

Финансовые вложения являются долгосрочными, если срок обращения (погашения) по ним более 12 месяцев после отчетной даты. Для бухгалтерского учета финансовых вложений предназначен счет 58 «Финансовые вложения». На данном счете отражаются как долгосрочные, так и краткосрочные финансовые вложения. Однако в бухгалтерском балансе предусмотрено разделение финансовых вложений на долгосрочные и краткосрочные. 

С вводом в действие ПБУ 19/02 возникли проблемы отражения в бухгалтерской отчетности ряда активов, имеющих отношение к финансовым вложениям. 

Отражение в учете и отчетности предоставленных другим организациям займов, вкладов организации-товарища по договору простого товарищества. 

Данные активы п. 3 ПБУ 19/02 отнесены к финансовым вложениям. Однако в п. 2 этого же положения сказано, что для принятия к бухгалтерскому учету активов в качестве финансовых вложений необходимо единовременное выполнение трех условий, одним из которых является способность активов приносить организации в будущем экономические выгоды (доход). 

Между тем согласно ст. 809 ГК РФ займы могут быть беспроцентными, т. е. не приносить организации доход в форме процентов. 

Создание простого товарищества также не всегда преследует цель получения прибыли. 

Таким образом, займы и вклады по договору простого товарищества в перечисленных выше случаях не соответствуют критериям для признания их в качестве финансовых вложений и, следовательно, не должны отражаться в бухгалтерской отчетности в их составе. 

Поэтому беспроцентные займы показываются в составе дебиторской задолженности, а вклады организации-товарища по договору простого товарищества – по статье «Прочие внеоборотные активы» (стр. 150) или по статье «Прочие оборотные активы» (стр. 270). Отражать их в бухгалтерском учете необходимо в соответствии с требованиями инструкции по применению Плана счетов: первые – на счетах по учету расчетов с дебиторами, а вторые – на счете 58 «Финансовые вложения», субсчет «Вклады по договору простого товарищества». 

Отражение в учете и отчетности займов, предоставленных физическим лицам. 

Согласно п. 3 ПБУ 19/02 займы, предоставленные другим организациям, относятся к финансовым  вложениям.  Однако  в  тексте  рассматриваемого положения не указано, относятся ли к финансовым вложениям займы, предоставленные физическим лицам. 

Согласно инструкции по применению Плана счетов на счете 58 «Финансовые вложения» отражаются займы, предоставленные не только организациям, но и физическим лицам (кроме сотрудников организации-заимодателя). 

Поэтому займы, предоставленные другим физическим лицам, должны учитываться в составе долгосрочных или краткосрочных финансовых вложений в зависимости от срока размещения средств. 

Займы, предоставленные сотрудникам организации-заимодателя, отражаются в учете на счете 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям». 

В части отражения в бухгалтерском балансе займов, предоставленных сотрудникам организации-заимодателя, однозначности также нет. Указанные займы, в зависимости от срока, на который они выданы, могут отражаться: 

- в составе долгосрочных (стр. 140) или краткосрочных (стр. 250) финансовых вложений; 

- в качестве дебиторской задолженности, платежи по которой ожидаются в течение 12 мес. после отчетной даты (или позднее). 

Избранный организацией способ отражения займов, предоставленных сотрудникам организации-заимодателя, в бухгалтерском балансе должен быть закреплен в приказе об учетной политике организации для целей бухгалтерского учета. 
ЗАО «Зерос» в бухгалтерском балансе по стр. 250 отразило краткосрочные финансовые вложения, которые являются займами, предоставленным другим организациям. Причем все займы, отраженные в балансе были предоставлены в текущем году, и на конец отчетного периода их сумма составила 1730 тыс.руб.
Приложение к бухгалтерскому балансу состоит из 10 разделов. Отдельные показатели, включенные в ф. № 5, могут представляться в виде самостоятельных форм бухгалтерской отчетности или включаться в пояснительную записку. 

В разделе «Финансовые вложения» расшифровываются стр. 140 «Долгосрочные финансовые вложения» и стр. 250 «Краткосрочные финансовые вложения» бухгалтерского баланса (ф. № 1) в разрезе видов финансовых вложений. Из общей суммы финансовых вложений выделяется и приводится в отдельной строке сумма финансовых вложений, имеющих текущую рыночную стоимость. Стр. 371 вклады в уставные капиталы дочерних и зависимых хозяйственных обществ: на начало отчетного периода 1078 тыс.руб., на конец отчетного периода 103000 тыс.руб., стр.400 –Предоставленные займы = стр.250 баланса =1730 тыс.руб.
Справочно как по долгосрочным, так и по краткосрочным финансовым вложениям по состоянию на начало и конец отчетного года показываются: 

-изменение стоимости в результате корректировки оценки финансовых вложений, имеющих текущую рыночную стоимость стр. 510 на начало отчетного периода 1074 тыс.руб., на конец отчетного периода 11184 тыс.руб.; 

-разница между первоначальной и номинальной стоимостью долговых ценных бумаг, отнесенная на финансовый результат. 

Источником информации для заполнения этого раздела являются данные синтетического и аналитического учета по счету 58 «Финансовые вложения». 

Заключение
В организации бухгалтерского  учета, связанного с операциями  финансовыми вложениями используется большое количество нормативных и законодательных актов, но все же одним из ведущих документов является положение по ведению бухгалтерского учета ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений».

В соответствии с п.3 Положения по бухгалтерскому учету «Учет финансовых вложений» ПБУ 19/02, утвержденного Приказом Минфина России от 10.12.2002 N 126н, ценные бумаги других организаций и вклады в уставные капиталы других организаций относятся к финансовым вложениям организации, если выполняются условия, перечисленные в п.2 ПБУ 19/02. Акции, приобретенные организацией, должны быть учтены в составе финансовых вложений на счете 58 «Финансовые вложения», субсчет 58-1 «Паи и акции» (План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкция по его применению, утвержденные Приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н).

Согласно п.20 ПБУ 19/02 финансовые вложения, по которым можно определить в установленном порядке текущую рыночную стоимость, отражаются в бухгалтерской отчетности на конец отчетного года по текущей рыночной стоимости путем корректировки их оценки на предыдущую отчетную дату. Указанную корректировку организация в данном случае производит ежемесячно.

При определении первоначальной стоимости доли в уставном капитале, оплата которой производится неденежными средствами, следует руководствоваться положениями п.14 ПБУ 19/02, согласно которому первоначальной стоимостью таких финансовых вложений признается стоимость активов, переданных или подлежащих передаче организацией (то есть в данном случае - акций). Причем стоимость активов, переданных или подлежащих передаче организацией, устанавливается исходя из цены, по которой в сравнимых обстоятельствах обычно организация определяет стоимость аналогичных активов.

Выбытие финансового вложения в случае продажи доли в уставном капитале организации (п.25 ПБУ 19/02) отражается в бухгалтерском учете в порядке, установленном п.27 ПБУ 19/02, согласно которому вклады в уставные капиталы других организаций при выбытии оцениваются по первоначальной стоимости выбывающей единицы бухгалтерского учета финансовых вложений.
Разновидностью операций, связанных с прочими финансовыми вложениями, являются операции с фьючерсными и опционными контрактами, которые по своей природе (способу изготовления, характеру обращения и т.п.) являются производными ценными бумагами.

Содержанием операций по покупке и продаже фьючерсных и опционных контрактов является оплата права на совершение сделки по контракту. Поэтому расходы и доходы, связанные с покупкой и продажей контрактов, относятся на счет учета прочих доходов и расходов, а стоимость самих объектов сделки в виде суммы контракта (ценных бумаг, продукции, работ и услуг) и денежных средств учитывается за балансом на счете 008 «Обеспечения обязательств и платежей полученные» (при получении права) или 009 «Обеспечения обязательств и платежей выданные» (при продаже права).

В представленной работе полностью выполнена цель, поставленная  перед студентом  - изучение долгосрочных и краткосрочных финансовых вложений. В работе рассмотрены практические примеры финансовых вложений, осуществляемых в исследуемой организации.  Помимо вложений, которые имеют место в ЗАО «Зерос» в работе изучены и рассмотрены другие виды финансовых вложений, которые не находят своего применения в организации.
Для равномерного включения расходов в издержки производства и обращения организации необходимо сформировать резервы. При наступлении определенных событий создание резервов обязательно, поэтому об их формировании в учетной политике можно не упоминать. В частности, это касается  резерва под обесценение финансовых вложений, что будет являться необходимым условием для проведения инвентаризации фактического наличия имущества и кредиторской задолженности организации с данными бухгалтерского учета. 
Бухгалтеру ЗАО «Зерос» необходимо при проведении инвентаризации денежных средств в кассе проводить и  инвентаризацию ценных бумаг, которые хранятся в организации.

При инвентаризации ценных бумаг, денежных средств, денежных документов и бланков строгой отчетности проверяется их фактическое наличие. При инвентаризации бланков строгой отчетности и ценных бумаг в обязательном порядке организации нужно составить опись по форме № ИНВ-16.

Проверка фактического наличия бланков ценных бумаг и бланков строгой отчетности осуществляется по видам бланков, с учетом начальных и конечных номеров тех или иных бланков, а также по каждому месту хранения и материально ответственным лицам.

При проверке фактического наличия ценных бумаг устанавливается:

— правильность оформления ценных бумаг;

— реальность стоимости ценных бумаг, учтенных на балансе;

— сохранность ценных бумаг (путем сопоставления фактического наличия с данными бухгалтерского учета);

— правильность переоценки ценных бумаг;

— своевременность и полнота отражения в бухгалтерском учете полученных доходов по ценным бумагам.

Выше приведенная процедура позволяет бухгалтеру организации вовремя выявить расхождения фактического наличия ценных бумаг и данных бухгалтерского учета.
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