ВВЕДЕНИЕ.
В состав приложений к бухгалтерскому балансу входит форма № 4 – Отчет о движении денежных средств. В форме № 4 отражается информация о движении денежных средств(поступление и использование), учитываемых на счетах 50 «Касса», 51 «Расчетные счета», 52 «Валютный счет» и 55 «Специальные счета в банках» на основании записей на счетах бухгалтерского учета.
Отчет о движении денежных средств должен раскрывать информацию о денежных потоках организации, характеризующих источники поступления денежных средств и направления и их расходования. Такие данные необходимы как собственникам, так и кредиторам. Собственники, располагая информацией о денежных потоках, имеют возможность более обоснованно подойти к разработке политики распределения и использования прибыли. Кредиторы могут составлять заключение о достаточности средств у потенциального заемщика и его способности генерировать денежные средства, необходимые для погашения обязательств.
Сведения о движении денежных средств организации, учиты​ваемых на соответствующих счетах учета денежных средств, нахо​дящихся в кассе организации, на расчетных, валютных, специаль​ных счетах отражаются нарастающим итогом с начала года и пред​ставляются в валюте Российской Федерации.
ГЛАВА 1.

Структура и содержание отчета о движении денежных средств.

Отчет о движении денежных средств представляет собой табли​цу. В графе 3 отражаются данные за отчетный год, а в графе 4 — за предыдущий год.
Состав показателей Отчета о движении денежных средств пред​ставлен в приложении 6.
В случае наличия (движения) денежных средств в иностранной валюте сначала составляется расчет в иностранной валюте по каж​дому ее виду. После этого данные каждого расчета, составленного в иностранной валюте, пересчитываются в рубли по курсу Цент​рального банка РФ на дату составления бухгалтерской отчетности. Полученные данные по отдельным расчетам суммируются при за​полнении соответствующих показателей отчета.

Данные отчета о движении денежных средств характеризуют изменения в финансовом положении организации в разрезе теку​щей, инвестиционной и финансовой деятельности.

Текущая деятельность — это деятельность организации, пресле​дующая извлечение прибыли в качестве основной цели либо не имеющая цели извлечения прибыли в качестве таковой в соответ​ствии с предметом и целями деятельности (производство промыш​ленной продукции, выполнение строительных работ, сельское хозяйство, продажа товаров, оказание услуг общественного питания, заготовка сельскохозяйственной продукции, сдача имущества в аренду и др.).

Инвестиционная деятельность связана с приобретением земель​ных участков, зданий и иной недвижимости, оборудования, нема​териальных активов и других внеоборотных активов, а также их продажей; с осуществлением собственного строительства, расходов на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и техно​логические разработки; с осуществлением финансовых вложений (приобретение ценных бумаг других организаций, в том числе дол​говых, вклады в уставные (складочные) капиталы других органи​заций, предоставление другим организациям займов и т.п.).
Финансовой деятельностью считается деятельность организации, в результате которой изменяются величина и состав собственного капитала организации, заемных средств (поступления от выпуска акций, облигаций, получение от других организаций займов, по​гашение заемных средств и т.п.).
ГЛАВА 2.

Порядок формирования показателей отчета о движении денежных средств.
Показатели Отчета о движении денежных средств условно можно разбить на пять разделов.

В первом разделе отражается остаток денежных средств орга​низации на начало отчетного периода.

Второй раздел формы № 4 посвящен поступлению и выбытию денежных средств в рамках текущей деятельности организации.

Третий раздел отражает движение денежных средств по ин​вестиционной деятельности.

Четвертый раздел характеризует движение денежных средств по финансовой деятельности организации.

Второй, третий и четвертый разделы построены по единому принципу. Сначала приводится группа строк, которая отражает поступление денежных средств по той или иной деятельности. За​тем следует группа строк, которая содержит данные о выбытии денежных средств. В конце приводится строка, которая отражает сальдо движения денежных средств по той или иной деятельности. То есть эта строка позволяет узнать, увеличилось количество де​нежных средств у организации по той или иной деятельности или уменьшилось.

В пятом разделе формы № 4 отражается:

· суммарное   чистое   увеличение   (уменьшение)  денежных
средств за отчетный и предыдущий годы;
· остаток денежных средств на конец отчетного периода;
· величина влияния изменений курса иностранной валюты
по отношению к рублю.

В качестве остатка на начало года отражается сумма денежных средств, числящаяся на счетах предприятия и находящаяся в кассе по состоянию на 1 января отчетного года, а в графе 4 — остаток денежных средств на 1 января предыдущего года.

2.1   Движение денежных средств по текущей деятельности.
Значение раздела отчета, в котором отражаются денежные потоки от текущей деятельности, определяется тем, что в нем раскрывается информация об основных поступлениях и платежах организации. Поэтому ключевым показателем здесь является чис​тый денежный поток (нетто-результат поступлений и платежей) от текущей деятельности. На основании данных о величине и динамике данного показа​теля в сочетании с другой информацией могут быть сделаны выводы относи​тельно способности организации создавать денежные средства в результате своей основной деятельности в размере и сроки, необходимые для расчета по обязательствам и осуществления инвестиционной деятельности.

Именно поэтому в отчете важно отделить денежные средства, созда​ваемые в результате текущей деятельности, от денежных средств, при​влекаемых со стороны в виде кредитов, дополнительных вкладов соб​ственников и т. п.
По строке «Средства, полученные от покупателей, заказчиков» отражается общая сумма поступлений от покупателей и заказчи​ков. Ниже можно расшифровать эти поступления по видам.

Например, можно указать отдельной строкой:

· выручку от реализации продукции, товаров, работ, услуг;
· выручку от продажи материальных запасов;
· авансы, полученные от покупателей.
По строке «Прочие доходы» приводятся прочие денежные сред​ства, которые поступили на финансирование текущей деятель​ности организации.

Далее в форме № 4 отражается использование денежных средств по текущей деятельности, то есть все показатели в этих строках указываются в круглых скобках:

· на оплату приобретенных товаров, работ, услуг, сырья и иных
оборотных активов (Дебет 60, 76 Кредит 50, 51, 52, 55).  

По этой строке указывается, сколько было перечислено де​нежных средств на закупку сырья, материалов, топлива,
комплектующих изделий, в качестве арендной платы, за
коммунальные услуги и т.д. Также по строке 150 отражают​ся суммы авансов, выданных поставщикам и подрядчикам;
· на оплату труда (Дебет 70 Кредит 50, 51);
· на выплату дивидендов, процентов. По этой строке следует
отразить:

1) дивиденды, которые были выплачены акционерам органи​зации (Дебет 75, 70 Кредит 50, 51, 52);
2) проценты, которые были выплачены по выпущенным цен​ным бумагам (Дебет 76 субсчет «Расчеты по причитающим​ся дивидендам и другим доходам» Кредит 50, 51, 52);
3) проценты, которые были выплачены по полученным займам
и кредитам (Дебет 66, 67 Кредит 51, 52);

· на расчеты по налогам и сборам.
По этой строке необходимо отразить суммы налогов и сборов, которые были перечислены организацией в бюджет. По данной строке отражаются только те платежи в бюджет, которые относят​ся к текущей деятельности (Дебет 68 Кредит 51).

Далее организацией могут быть вписаны дополнительные строки, отражающие направления использования денежных средств по те​кущей деятельности, например, на расчеты с внебюджетными фон-дамй"(Дебет 69 Кредит 51), на выдачу подотчетных сумм (Дебет 71 Кредит 50).

По строке «На прочие расходы» отражается выбытие денежных средств по текущей деятельности, которое не было отражено по другим строкам второго раздела формы № 4. Например, здесь мож​но отразить сумму займов, которую организация выдала своим работникам, оплату услуг банка по расчетно-кассовому обслужи​ванию и др.

По строке «Чистые денежные средства от текущей деятель​ности» содержится разница между поступлением и выбытием денег по текущей деятельности организации. Чтобы подсчитать эту ве​личину, нужно сложить показатели всех предыдущих строк без круглых скобок второй части таблицы и вычесть показатели, указанные в круглых скобках. Полученная величина может быть от​рицательной. Это возможно в том случае, если по текущей деятель​ности было израсходовано больше денежных средств, чем получе​но. Отрицательная величина заключается в круглые скобки.
Важно отметить, что одним из условий, позволяющим отнести те или иные операции движения денежных средств к текущей деятельности, яв​ляется невозможность их включения в инвестиционную или финансовую деятельность.

2.2 Движение денежных средств по инвестиционной деятельности.
Третий раздел формы № 4 отражает поступление и выбытие де​нежных средств по инвестиционной деятельности организации. Инвестиционная деятельность включает в себя:

· приобретение и продажу недвижимости, оборудования, не​
материальных активов и других внеоборотных активов;
· осуществление собственного строительства;
· расходы на НИОКР;
· финансовые вложения.

Строка «Выручка от продажи объектов основных средств и иных внеоборотных активов» включает выручку от продажи основных средств, оборудования, предметов лизинга и проката, а также не​материальных активов (Дебет 50, 51, 52, 55 Кредит 62, 76).

Строка «Выручка от продажи ценных бумаг и иных финансовых вложений» включает выручку от реализации ценных бумаг, в том числе облигаций и векселей; долей в уставных капиталах других организаций; дебиторской задолженности, приобретенной на ос​новании уступки права требования; других финансовых вложений (Дебет 50, 51, 52, 55 Кредит 62, 76).

Строка «Полученные дивиденды» отражает сумму полученных ди​видендов (Дебет 50, 51, 52 Кредит 76, 91).

Строка «Полученные проценты» отражает сумму полученных процентов по векселям, а также по займам, которые организация выдала юридическим и физическим лицам. Кроме того, здесь же можно указать проценты, которые начисляет банк на остаток де​нежных средств организации в соответствии с условиями договора на открытие расчетного счета (Дебет 50, 51,52 Кредит 76, 91).

Строка «Поступления от погашения займов, предоставленных дру​гим организациям» отражает сумму займов, которая была возвраще​на предприятию (Дебет 50, 51, 52 Кредит 58). По этой строке по​казывается основная сумма займа, то есть сумма без учета начи​сленных процентов.

Строка «Приобретение дочерних организаций» отражает расходы организации на приобретение контрольного пакета акций в устав​ном (складочном) капитале дочерних организаций (Дебет 58, 76 Кредит 50, 51,52).

Строка «Приобретение объектов основных средств, доходных вло​жений в материальные ценности и нематериальных активов» отража​ет сумму денежных средств, которые были потрачены на приобре​тение внеоборотных активов (Дебет 60, 76 Кредит 50, 51, 52, 55).

Строка «Приобретение ценных бумаг и иных финансовых вложе​ний» содержит информацию о расходах на приобретение долговых ценных бумаг — облигаций, векселей, а также на покупку дебитор​ской задолженности на основании уступки права требования (Де​бет 58, 76 Кредит 50, 51, 52, 55).

Строка «Займы, предоставленные другим организациям» отражает сумму предоставленных займов (Дебет 58 Кредит 50, 51, 52).

Строка «Чистые денежные средства от инвестиционной деятель​ности» отражает разницу между поступлением и выбытием денеж​ных средств в рамках инвестиционной деятельности. Чтобы под​считать эту величину, нужно сложить показатели всех предыдущих строк без круглых скобок третьего раздела (поступление денежных средств) и вычесть показатели в круглых скобках (выбытие денеж​ных средств). 
 Отрицательная величина заключается в круглые скобки.
2.3  Движение денежных средств по финансовой деятельности.
Данный раздел отражает поступление и выбытие денежных средств по финансовой деятельности организации — поступления от выпуска акций, облигаций, от полученных займов и кредитов, погашение заемных средств и т.д.

Основным отличием финансовой деятельности от всех прочих видов деятельности является то, что в результате изменяется вели​чина:

· собственного капитала организации;
· полученных заемных средств.

Строка «Поступления от эмиссии акций или иных долевых бумаг» заполняется акционерными обществами, которые осуществили эмис​сию акций или иных долевых бумаг (Дебет 50,51, 52 Кредит 75).

Строка «Поступления от займов и кредитов, предоставленных другими организациями» содержит суммы полученных займов и кре​дитов. При этом не имеет значения, на какие цели были получены заемные средства от других организаций (Дебет 50, 51, 52 Кредит 66, 67).

Строка «Погашение займов и кредитов (без процентов)» отра​жает суммы кредитов и займов, которые были погашены в отчет​ном периоде. При этом не имеет значения, на какие цели были получены заемные средства от других организаций (Дебет 66, 67 Кредит 50, 51, 52). По строке указывается только погашенная сум​ма основного долга по кредитному договору или договору займа. Сумма начисленных и перечисленных процентов по этим договорам отражается в разделе по текущей деятельности по строке 170.

Строка «Погашение обязательств по финансовой аренде» отра​жает перечисленную сумму лизинговых платежей (Дебет 76 Кре​дит 50, 51, 52).

Строка «Чистые денежные средства от финансовой деятель​ности» содержит разницу между поступлением и выбытием де​нежных средств в рамках финансовой деятельности. Чтобы под​считать эту величину, нужно сложить показатели всех предыду​щих строк без круглых скобок четвертого раздела и вычесть показатели в круглых скобках. Отрицательная величина заклю​чается в круглые скобки.

Строка «Чистое увеличение (уменьшение) денежных средств и их эквивалентов» рассчитывается как сумма чистых денежных средств от текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Если какой-либо показатель по этим строкам заключен в круглые скоб​ки, то этот показатель нужно не прибавлять, а вычитать.

В результате по данной строке показатель может быть величи​ной как положительной, так и отрицательной. В первом случае произошло увеличение денежных средств организации, а во втором случае — их уменьшение. Отрицательный показатель заключается в круглые скобки.

Строка «Остаток денежных средств на конец отчетного периода» содержит: в графе 3 — остаток денежных средств на 31 декабря отчетного года; в графе 4 — остаток денежных средств на 31 дека​бря предыдущего года.

Показатель по этой строке должен быть равен сумме соответ​ствующих показателей по строке «Остаток денежных средств на начало отчетного периода» (раздел 1) и строке «Чистое увеличение (уменьшение) денежных средств и их эквивалентов» (раздел 5).

Строка «Величина влияния изменений курса иностранной валюты по отношению к рублю» отражает расхождение в оценке иностран​ной валюты по отношению к рублю за год, то есть курсовую раз​ницу.

ГЛАВА 3.

Порядок составления отчета о движении денежных средств в соответствии с МСФО.

 Составление отчетов о движении денежных средств регламен​тируется отдельным стандартом МСФО 7 Отчеты о движении де​нежных средств; целью стандарта явля​ется представление информации об исторических изменениях в денежных средствах и их эквивалентах посредством отчетов, в ко​торых производится классификация потоков денежных средств в результате осуществления компанией операционной, инвестици​онной и финансовой деятельности.

МСФО 7 требует, чтобы денежные потоки были классифици​рованы по трем видам деятельности — операционной, инвестиционной и финансовой, которые по содержанию аналогичны текущей, инвестиционной и финансовой видам деятельности, определенным для формирования отчета о движении денежных средств в РФ.
Разделение денежных потоков по видам деятельности связано с различиями в требованиях, предъявляемых к отчетной информа​ции пользователями. В операционной деятельности важно оценить возможность компании генерировать денежные средства на под​держание хозяйственного процесса и выявить тенденции увеличе​ния оборотов, вызванные наращиванием производственных мощ​ностей. Денежные средства, направленные на инвестиции, пока​зывают, насколько будущие производственные мощности смогут поддержать сложившийся уровень операционной деятельности и обеспечить заданные уровни рентабельности и ликвидности. Све​дения о денежных потоках финансового характера представляют интерес с точки зрения будущих претензий собственников и кре​диторов компании на денежные потоки, генерируемые ею.

Одно и то же поступление и выбытие денежных средств в двух компаниях может относиться к разным видам деятельности в за​висимости от природы сделки.

Информация о денежных потоках операционной деятельности может быть представлена двумя методами:

· прямым (direkt method), предполагающим непосредственное
раскрытие денежных потоков по всем основным группам по​ступлений и платежей: поступление выручки, выплаты сот​рудникам, приобретение сырья и комплектующих и т.п.;

· косвенным (indirekt method), основанным на корректировке
величины чистой прибыли до налогообложения за отчет​ный период путем исключения влияния на нее неденежных операций и доходов (расходов) от инвестиционной и финансовой деятельности.

3.1 Прямой метод представления денежных потоков.
С помощью прямого метода раскрывается информация об ос​новных видах валовых поступлений и платежей, которая может быть получена:

· из данных бухгалтерского учета;
· путем корректировки продаж и их себестоимости.

Прямой метод представления денежных потоков в форме № 4 дает возможность оценить ликвидность предприятия, так как де​тально раскрывает движение денежных средств на его счетах и по​зволяет делать оперативные выводы относительно достаточности средств для платежей по текущим обязательствам, для инвестици​онной и финансовой деятельности.

В то же время этому методу присущ серьезный недостаток, по​скольку он не раскрывает взаимосвязи полученного финансового результата и изменения денежных средств на счетах компании. Компания может получать большую прибыль, но не генерировать значительных денежных средств.
3.2 Косвенный метод представления денежных потоков.
При использовании косвенного метода чистая прибыль до на​логообложения приводится прежде всего к промежуточному пока​зателю операционного дохода до учета влияния изменений в обо​ротных средствах. Это достигается с помощью следующих, наибо​лее распространенных поправок:

· восстанавливаются суммы амортизационных отчислений,
процентов   к  уплате,   убытка   от  реализации   основных
средств и прочих долгосрочных активов, которые первона​чально уменьшили величину прибыли;
· исключается доход от инвестиций, а также суммы умень​шения оценочных резервов, которые первоначально были отнесены в кредит счета прибылей и убытков.

Если компания использует косвенный метод для представления денежных потоков операционной деятельности, возникает необ​ходимость выделить курсовые разницы, относящиеся к счетам внеоборотного капитала.
Полученный промежуточный показатель операционного дохо​да не учитывает изменений в оборотном капитале, произошедших за отчетный период. Поэтому рассматриваемый показатель должен быть скорректирован на изменение сумм дебиторской задолжен​ности по основной деятельности, авансов и прочих дебиторов, материально-производственных запасов и кредиторской задолжен​ности. Если оборотные активы на конец отчетного периода по сравнению с предыдущим возрастают, это означает, что чистая прибыль, отраженная в учете, больше реального прироста денеж​ных средств от операционной деятельности за отчетный период. Влияние изменений кредиторской задолженности противополож​но. Следовательно, показатель операционного дохода для его приведения к чистым денежным средствам, полученным от операци​онной деятельности, уменьшается на прирост оборотных активов и увеличивается на прирост оборотных пассивов.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Отчет о движении денежных средств показывает, откуда в ком​панию пришли деньги в течение отчетного периода и на что они были потрачены. Данный отчет вместе с остальными, входящими в состав финансовой отчетности, обеспечивает представление инфор​мации, позволяющей оценить показатели денежного оборота, а так​же понять произошедшие изменения в чистых активах компании, финансовую структуру (в том числе ликвидность и платежеспособ​ность), способность регулировать время и плотность денежных по​токов в условиях постоянно изменяющихся внешних и внутренних факторов. Включение Отчета о движении денежных средств в фи​нансовую отчетность позволяет моделировать текущую стоимость будущих денежных потоков для сравнительной оценки компаний. При этом сравнительный анализ денежных потоков не имеет огра​ничений, связанных с зависимостью от показателей прочей отчет​ности и от выбранной компанией учетной политики.
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