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1 Значение и функции бухгалтерского баланса в рыночной экономике

Перестройка управления экономикой, переход к рыночным отношениям использования различных форм собственности невозможны без существенного повышения роли учета и контроля. Переход к рыночной экономике также требует от предприятий повышения эффективности  производства, конкурентоспособности продукции и услуг, на основе внедрения достижений научно-технического прогресса, эффективных форм хозяйствования и управления предприятием, преодоления бесхозяйственности, активизации предпринимательства, все это играет огромную роль в составлении и представлении бухгалтерской отчетности, в частности бухгалтерского баланса, так как он играет огромную роль в обобщении показателей бухгалтерского учета и представление точной и достоверной информации о хозяйственной деятельности предприятия.

Развитие бухгалтерского учета и отчетности происходит в тесной связи с изменениями экономической ситуации в стране, отвечая характеру и уровню развития хозяйственного механизма. В современных экономических условиях деятельность каждого хозяйствующего субъекта является предметом внимания обширного круга участников рыночных отношений, заинтересованных в результатах его функционирования. На основании доступной им учетно-отчетной информации они стремятся оценить финансовое положение предприятия. Основным инструментом для этого служит оценка финансового состояния, при помощи которой можно объективно оценить внутренние и внешние отношения анализируемого объекта, а за тем по результатам принять обоснованное решение.

Бухгалтерский баланс представляет экономическую группировку состава и размещения ресурсов, включаемых в актив баланса, и юридическ5их источников их формирования в виде заемного и собственного капитала, отражаемых как пассив на отчетную дату.

2 Баланс, как группировка имущественной массы предприятия по двум признакам.
Бухгалтерский баланс представляет группировку имущества, в его основе лежат активы, обязательства и капитал. Таким образом, формирование имущественной массы предприятия можно рассмотреть по двум признакам.
1 По составу и функциональной роли (функционирующий капитал) имущество организации подразделяют на две группы:
1) внеоборотные активы, которые включают в себя: нематериальные активы, основные средства, незавершенное строительство, капитальные вложения и некоторые другие;

2) оборотные активы: состоят из материальных оборотных средств, денежных средств, краткосрочных финансовых вложений и средств в текущих расчетах.

2 По источникам формирования имущества организации:

1) собственный капитал – чистая стоимость имущества, состоит из уставного, добавочного и резервного капитала, фондов специального назначения, накоплений нераспределенной прибыли (непокрытого убытка), целевых финансирований и поступлений.

2) заемный капитал, т.е. обязательства организации, они могут быть:

-  краткосрочными (до одного года) 

- долгосрочными (более одного года).

Заемный капитал включает:

-  кредиты банков(как долгосрочные, так и краткосрочные),

- кредиторская задолженность (которая возникла в связи с покупкой материальных ценностей, при этом поставщики называются кредиторами)

- займы (от организаций), 

- обязательства по распределению (по заработной плате работникам, органам социального страхования и налоговым органам)

3 Функции, виды и формы бухгалтерского баланса.
Бухгалтерский баланс является одним из признаков юридического лица, выполняет экономическо-правовую функцию. Таким образом обеспечивается реализация одного из важнейших принципов бухгалтерского учета – имущественной обособленности хозяйствующего субъекта.

Бухгалтерский баланс служит основным источником информации для обширного круга пользователей, он знакомит пользователей с имущественной массой предприятия, т.е. из баланса заинтересованные пользователи узнают, каким собственным капиталом обладает собственник. Это вторая функция баланса.

Следующей функцией является информирование о степени предпринимательского риска в виде наращения собственного капитала за отчетный период (четвертая функция), на основании которых судят о способности руководителей вверенные им материальные и денежные ресурсы.

По функциональному назначению различаются следующие виды бухгалтерских балансов:

- вступительный, баланс открывается; следует заметить, что баланс новой организации отличается от баланса ранее действовавшей реорганизованной организации по содержанию статей баланса;

- промежуточный и годовой баланс различаются по технике составления, первый составляется по книжным данным, а второй составляется в семь этапов, он выступает как заключительный для отчетного года и вступительный, соблюдается одно из важнейших требований бухгалтерской отчетности – преемственности балансов;

- соединительный, составляется при слиянии двух и более хозяйствующих субъектов в одно юридическое лицо, вступительный баланс выступит в роли соединительного, он составляется на основании заключительных балансов сливающихся организаций путем суммирования показателей;

- разделительный баланс составляется при разделении организации на ряд юридических лиц, или при выделении из единого баланса доли капитала для образования новой организации.

- санируемый, составляется в случае приближения организации к банкротству, составляется аудитором после проведения полной инвентаризации, чтобы показать реальное финансовое положение хозяйствующего субъекта;

- ликвидационный баланс, отличается низкой оценкой статей актива и отсутствием некоторых статей, обязательным условием также является инвентаризация;

- сводный баланс формируется путем соединения отдельных заключительных балансов, при этом отчетные показатели по макету суммируются и сводятся в особой колонке в виде общего итого актива и общего итога пассива, такой баланс составляется министерствами и ведомствами;

- сводно-консолидируемый баланс, он представляет собой объединение балансов организаций, юридически самостоятельных, но связанных экономическими отношениями, такой баланс определяет бухгалтерский баланс головной организации и ее дочерних предприятий, его особенность состоит в том, что он исключает все внутренние обороты, а представляет активы и обязательства различных предприятий группы в качестве активов и обязательств единой организации;

- отдельный баланс – это баланс подразделения, его форма определяется учетной политикой организации.

В зависимости от полноты оценки статей балансы могут быть: балансы-нетто и балансы-брутто. Если сальдо всех счетов Главной книги, за исключением результативных, включаются в баланс, то и сальдо регулирующих счетов соответственно показываются в балансе. Сальдо дополнительных счетов увеличивает сальдо тех счетов, которые они дополняют; при этом сальдо контрарных счетов показываются со знаком минус, как и дополнительные счета (показанные со знаком плюс) вслед за счетом, оценку которого они дополняют (увеличивая или уменьшая). В этом случае сальдо контрарного счета уменьшает итог баланса, и такой баланс называется баланс-нетто. Если сальдо контрарного счета показывается со знаком плюс, то итог баланса увеличивается, и такой баланс называется баланс-брутто.

В качестве учетных регистров широко используются оборотно-сальдовые балансы (ведомости), которые еще называются пробными или проверочными, а также шахматные балансы.

Оборотный баланс, представляет собой перечень всех счетов, приведенных в Главной книге. В него включаются все счета, даже те, которые не имеют сальдо, , поэтому оборотный баланс можно также называют балансом-брутто. Сальдовый баланс, который представляет извлечение из оборотного баланса, по отношению к оборотному балансу можно назвать балансом-нетто.

В оборотном балансе приводятся только итоги дебетования и кредитования счетов, из него не видны основания, по которым каждый счет был дебетовым и кредитовым – не известна взаимосвязь при отражении хозяйственной операции, в бухгалтерском учете эта взаимосвязь определяется корреспонденцией счетов. Если в оборотно-сальдовую ведомость занести данные о корреспонденции счетов по всем оборотам, то оборотный баланс может быть трансформирован в шахматный баланс.

Указанные виды баланса могут составляться не только за год, но и за месяц, день и.д.        

4 Схема построения бухгалтерского баланса в России и международной практике

По своему построению бухгалтерский баланс – это два ряда чисел, итоги которых должны быть постоянно равны друг другу.

Любой бухгалтерский баланс представляет собой состояние имущественной массы как группировку разнородных видов имущества: материальных ценностей, находящихся в непосредственном владении хозяйства и прав на эти ценности одновременно – капитал, образованный волей определенных хозяйствующих субъектов (предпринимателей, акционеров, государства и т.д.). Баланс отражает состояние предприятия в денежной оценке и валюте Российской Федерации. В силу этого вопроса правильной оценки балансовых статей имеет исключительное значение для оценки деятельности хозяйства.

Грамотно построить бухгалтерский баланс, значит:

- полностью охватить финансовый процесс организации во всем его многообразии;

- дать надлежащую группировку хозяйственных явлений;

- изучить связь между этими явлениями на основе правильной корреспонденции счетов, что позволит анализировать на только финансово-хозяйственную деятельность, но и движение средств организации.

Построение баланса начинается с построения его основы (балансовой таблицы), с определения главнейших его черт. Первым элементом баланса является понятие – актив, которое представляет собой совокупность имущественных средств хозяйствующей единицы. В международной практике (МСФО) активы трактуются более широко – ресурсы, контролируемые предприятием в результате событий прошлых периодов, от которых предприятие ожидает выгоду в будущем. Таким образом заключенная в активе экономическая выгода представляет собой потенциал, который войдет, прям или косвенно в поток денежных средств или эквивалентов предприятия. 

Важнейшими признаками включения хозяйственных ресурсов в актив являются следующие условия: ресурсы должны приносить экономическую выгоду в будущем; находится в распоряжении хозяйствующего субъекта, который ими может распоряжаться по своему усмотрению, являться результатом ранее осуществленных сделок. В состав актива включается имущество и права.

К имуществу относятся различные предметы, имеющие хозяйственную ценность в силу своих физических свойств.

Права делятся на овеществленные (связанные с владением какой-нибудь ценной бумаги, дающей право на получение ценностей) и неовеществленные (долговые требования, права исключительные).

В активе также различают движимое и недвижимое имущество.

Перечисление всех составных групп частей актива, количественно измеренных и оцененных, отражаются в статьях бухгалтерского баланса. Число и название этих статей должно быть таким, чтобы, с одной стороны, было возможно судить о характере разнообразных средств хозяйствующего субъекта, его хозяйственных операциях и о характере его юридических отношений к ряду контрагентов, с другой – чтобы можно было установить их относительное участие в общем обороте средств.

Из изложенного следует, что при определении актива чужие ценности, временно находящиеся на владении организации, должны быть обособленны. Поэтому неслучайно в МСФО актив считается одним из основных элементов бухгалтерского баланса.

В актив бухгалтерского баланса отечественной практики включаются два раздела:

I Внеоборотные активы: нематериальные активы, основные средства, незавершенное строительство, доходные вложения в материальные ценности, долгосрочные финансовые вложения и др.

II Оборотные средства: объединяют различные статьи, включающие оборотные средства (текущие активы).

Статьи актива в соответствии с законодательством и традициями отдельных стран раполагаются по определенной системе. Статьи актива располагаются по степени ликвидности, т.е. в прямой зависимости от того, с какой быстротой данная часть имущества приобретает денежную форму.

В России актив обычно строится по возрастающей ликвидности, при построении актива по убывающей ликвидности на первом месте стоят статьи денежных средств, товаров и т. д.

Если актив раскрывает предметный состав имущества организации, то пассив показывает какая величина средств вложена в хозяйственную деятельность организации и в какой форме участвовал в создании имущественной массы. В рыночной экономике пассив определяется как обязательства за полученные ценности или требования на полученные организацией ресурсы.

В международных стандартах финансовой отчетности обязательства рассматриваются как второй элемент финансовой отчетности – реальная задолженность организации, существующая на отчетную дату, погашение которой вызывает уменьшение экономической выгоды в виде оттоков ресурса.

Пассив – совокупность лежащих на организации обязательств за полученные ценности – обязательств, которые связывают право распоряжения средствами, заставляя организацию отчитываться в этом распоряжении.

Важным моментом является группировка обязательств.

- по субъектам: одни из них являются обязательствами перед собственниками, а другие перед третьими лицами;

Обязательства перед собственником составляют практически постоянную часть баланса, обязательства же второго вида имеют ту или иную срочность погашения, таким образом периодически известна часть средств, имеющих своим источником эти обязательства.

Обязательства перед собственниками подразделяются на три вида. Они возникают в силу первоначального взноса при открытии организации и последующих дополнительных взносов, но и взносов извне, ни в какой мере не связаны с внутренними процессами хозяйства; такие источники называются уставным капиталом. Те обязательства перед собственниками, что превышают взносы над уставным капиталом и являются накоплением средств по причине оставления в организации полученной прибыли. Эта часть пассива находит отражение в таких статьях баланса: «Резервный капитал», «Добавочный капитал», «Нераспределенная прибыль прошлых лет», «Целевое финансирование и поступления». Все это объединяется понятием «Собственный капитал», что является третьим разделом баланса.

Уставный капитал на начало года должен быть равен его сумме на конец. Это положение нашло отражение в Инструкции по применению плана счетов. В международных стандартах собственный капитал рассматривается как третий обязательный элемент финансовых отчетов.

Другой составляющей пассива являются внешние обязательства, которые подразделяются на долгосрочные и краткосрочные. Внешние обязательства представляют собой юридические права третьих лиц на имущество хозяйствующего субъекта. С хозяйственной точки зрения – это источник имущества актива, а с юридической – долг организации.

В международной практике «собственные средства»(чистые активы) представляют собой остаток всего имущества предприятия за вычетом внешних обязательств.

5 Методы оценки отдельных статей бухгалтерского баланса в отечественной и международной практике.

В условиях рыночной экономики стремятся к реальной оценке каждой статьи баланса. Основным обобщающим показателем хозяйственной деятельности предприятия является прибыль. Эффективная работа предприятия во многом зависит от правильности расчета показателей, характеризующих наличие, состояние, движение, обеспеченность и использование основных фондов .

Важная роль в реализации этой задачи отводится учету и анализу хозяйственной деятельности предприятий. С их помощью вырабатываются стратегия и тактика развития предприятия, обосновываются планы и управленческие решения, осуществляется контроль за их выполнением, выявляются резервы повышения эффективности работы предприятия, оцениваются результаты деятельности предприятия, его подразделений.

Правила оценки стаей баланса установлены Положением по бухгалтерскому учету и инструкцией по составлению бухгалтерской отчетности.

В соответствии с Положением о бухгалтерском учете и отчетности основные средства, нематериальные активы и материально-производственную базу отражают в балансе по остаточной стоимости; сырье, основные и вспомогательные материалы, покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия, топливо, тару, запасные части и материальные ресурсы – по фактической себестоимости; готовую продукцию в зависимости от списания общепроизводственных расходов, по полной или неполной фактической производственной себестоимости или полной или неполной нормативной (плановой) себестоимости продукции.
Товары в организациях торговли отражают по учетной или покупной стоимости, разницу между ценами отражают отдельной статьей.

Незавершенное производство в массовом ми серийном производстве может отражаться в балансе по нормативной (плановой) производственной себестоимости или по прямым статьям расходов, а также по стоимости сырья, материалов и полуфабрикатов.

Материальные ценности, цена на которые в течение года снизилась, либо которые морально устарели и частично потеряли свое первоначальное качество, отражают в бухгалтерском балансе по цене возможной реализации, с отнесением разницы в ценах на результаты хозяйственной деятельности.

Остатки средств организации по валютным счетам, другие денежные средства (включая денежные документы), ценные бумаги, дебиторскую и кредиторскую задолженность в иностранных валютах отражают в отчетности в валюте РФ, в суммах, определяемых путем перерасчета по курсу ЦБ РФ, действующему на последнее число отчетного периода.
Расчеты с дебиторами и кредиторами каждая сторона отражает в своей отчетности в суммах, вытекающих из бухгалтерских записей и признаваемых ею правильными. 

Дебиторскую задолженность по которой истек срок исковой давности, другие долги, нереальные для взыскания, списывают по решению руководителя за счет резерва сомнительных долгов, либо на финансовые результаты.

Списание долга в убыток в следствие неплатежеспособности, является аннулированием задолженности. Она отражается за балансом в течение 5 лет, с момента списания для наблюдения за возможностью ее взыскания с должника в случае изменения его финансового состояния.
Отражение в балансе сумм по расчетам с финансовыми, налоговыми органами, учреждениями банков должны быть согласованы с ними и тождественны. Оставление на балансе нерегулируемых сумм по этим расчетам недопустимы.

Штрафы, пени и неустойки, признанные должником или полученные по решению суда, об их взыскании, относят на финансовые результаты организации и до получения или уплаты отражаются в отчетности получателя и плательщика соответственно по статьям дебиторов и кредиторов.

В случае реализации и прочего выбытия имущества организации убыток или доход по этим операциям относят на финансовый результат.

При безвозмездной передаче основных средств или иного имущества результат относят на собственные источники организации.

Невозмущенные потери от стихийных бедствий списывают по решению руководителя организации за счет средств резервного капитала, или на финансовый результат отчетного года.

6 Техника составления промежуточного бухгалтерского баланса и этапы составления годового баланса

Годовой или промежуточный бухгалтерский баланс составляется поэтапно, но при этом этапы составления существенно различаются. Если промежуточный баланс составляется по данным Главной книги (например, сальдо счетов этой книги января будет начальным сальдо февраля и так до ноября включительно), то Главная книга декабря подвергается существенным корректировкам. Естественно, что корректировки Главной книги могут вносится и в промежуточную отчетность, например если хозяйствующий субъект инвентаризацию проводит часто.
Бухгалтерский баланс составляется на основании остатков по  данным Главной книги. Статьи актива баланса составляются по данным дебетовых остатков активных счетов, а статьи пассива баланса – по данным кредитовых остатков пассивных счетов, а статьи пассива баланса – по данным кредитовых остатков пассивных счетов. Счета, отражающие состояние расчетов, показываются в балансе в развернутом виде: дебетовое сальдо по субсчетам в активе, а кредитовое – в пассиве. Некоторые показатели для бухгалтерского баланса заполняются на основании данных аналитического учета, но основным источником информации является Главная книга.
Чтобы бухгалтерский баланс соответствовал предъявленным к нему требованиям, он должен выполнять следующие условия:

- отражение в бухгалтерском балансе хозяйственных операций только на основании надлежаще оформленных первичных документов;
- отражение за отчетный период всех хозяйственных операций, а также инвентаризации, если она проводилась;

- совпадение данных синтетического и аналитического учета.

Этапы формирования годового бухгалтерского баланса:

1 В соответствии с Законом «О бухгалтерском учете» проводится инвентаризация всех статей баланса, после чего остатки Главной книги декабря месяца корректируются на результаты инвентаризации.
2 Осуществляется проверка расчетов со всеми субъектами рынка (покупателями, поставщиками, банками и др.), возникают сторнировочные записи, которые отражаются в Главной книге декабря прошлого года (работа проводится в январе – феврале текущего года).

3 Уточняется оценка (переоценка) имущественных статей баланса, заключительными записями декабря образуют разные оценочные резервы (по сомнительным долгам, на снижение стоимости материальных ценностей, ценных бумаг и т.д.).

4 Уточняется распределение доходов и расходов, прибылей и убытков между двумя смежными календарными годами.

5 Выявляется окончательный (годовой ) финансовый результат путем всех частных результатов, то есть определяется чистая прибыль, закрываются счета финансовых результатов.

6 Составляется итоговая оборотная ведомость по счетам Главной книги, охватывающая все исправительные и дополнительные записи, которая является основой для составления формы №1 (бухгалтерского баланса)
7 В соответствии с ПБУ 7/98 «События после отчетной даты» и ПБУ 8/01 «Условные факты хозяйственной деятельности» уточнения вносятся в Главную книгу (декабря) или отражаются в пояснительной записке.

7 Формирование бухгалтерского баланса в условиях реорганизации
Основные ученые процедуры при реорганизации в форме присоединения:

1 Разрешение общего собрания акционеров присоединяемого общества. На этом этапе составляется договор о присоединении и передаточный акт, утверждается советом директоров. Договор должен содержать: порядок и условия присоединения (порядок их совместного финансирования, порядок определения уставного капитала, порядок определения долей присоединяемых юридических лиц к присоединяемой организации, условия об универсальном правопреемстве); порядок конвертации акций присоединяемого предприятия или иных ценных бумаг; сроки и порядок проведения общего собрания.
2 Совместное решение обществ о присоединении.

3 Процедуры реорганизации предшествующие составлению  передаточного акта.

Организация должна уведомить письменно кредиторов о проведении реорганизации и опубликовать в печатных изданиях, при этом кредиторы в течение 30 дней со дня уведомления вправе досрочно потребовать прекращения или исполнения обязательств и возмещения убытков.

4 Формирование передаточного акта. Представление имущества производится по следующим группам:

- задолженность присоединяющего общества перед присоединяемым по договорам, подлежащая прекращению, после завершения деятельности присоединяемого;

- имущество, являющееся предметом залога по договорам кредита и подлежащее реализации в случае выставления требований о досрочном погашении или прекращении обязательств;
- предметы лизинга, подлежащие возврату лизингодателю (присоединяемое общество является балансодержателем), если лизингодатель требует возврата остатка;

- прочие оспариваемые объекты имущества;

- прочее имущество.

Расшифровка обязательств присоединяемого общества производится в следующем виде:

- отсроченные обязательства, перенесены на правопреемника;

- обязательство присоединяемого общества прекращены до момента завершения деятельности , присоединяемого общества;

- обязательства перед кредиторами, кроме отсроченных.

5 Формирование уточненного передаточного баланса на дату внесения записи в государственный реестр о прекращении деятельности присоединяемого общества. 

Уточненный передаточный баланс составляется после завершения реорганизации. Необходимость формирования такого баланса обуславливают следующие обстоятельства: основание для перевода имущества и обязательств присоединяемого общества на баланс присоединяющего является передаточный акт, поэтому стоимостная оценка передаваемого имущества и обязательств остается неизменной с даты составления передаточного акта до даты регистрации в государственном реестре о прекращении деятельности, однако, если общество на этом периоде продолжает работать необходимо отслеживать изменения вплоть до прекращения деятельности.
6 Объединение сальдо по счетам присоединяемого общества. При объединении сальдо организаций, необходимо применять следующие варианты:

- объединение сальдо по аналитическим счетам, путем внесения дополнительных записей в систему бухгалтерского учета присоединяемого общества;

- введение в рабочий план счетов новых субсчетов.

Основные учетные процедуры при реорганизации в форме разделения и выделения предприятие:
1 Разрешение собственников, пайщиков, акционеров.
2 Процедуры реорганизации, предшествующие составлению разделительного баланса:

- уведомление кредиторов о проведении реорганизации, общество обязано не позднее 30 дней с даты принятия решения о реорганизации письменно уведомить, об этом кредиторов организации и опубликовать в печатном издании, предназначенном для публикации данных о государственной регистрации юридических лиц, сообщений о принятии решений; при этом кредиторы с даты уведомления в течении 30 дней вправе потребовать досрочного погашения соответствующих обязательств и возмещения им убытков;

- инвентаризация имущества и обязательств реорганизуемого общества;
- определение величины задолженности, подлежащей уплате кредиторам.

3 Формирование разделительного баланса.

Представления имущества в разделительном балансе производится с учетом разделения активов на следующие группы:

- имущество, являющееся предметом залога по договорам кредита, займа и подлежащие реализации в случае выставления кредиторами требований о долгосрочном погашении или прекращении долга;

- предметы лизинга, подлежащие возврату лизингодателю, если реорганизуемое общество является балансодержателем предметов лизинга;

- прочие оспариваемые объекты имущества;

- прочее имущество.

Расшифровка обязательств реорганизуемого общества по группам производится в следующем виде:
- обязательства, по которым были получены требования об исполнении или досрочном погашении, включая требования по возврату лизинговых платежей;

- обязательства перед кредиторами, кроме обязательств по которым были получены требования о досрочном их исполнении.

В пояснении к реорганизационному балансу приводится дополнительная информация об имуществе и обязательствах, распределяемых между правопреемниками. В частности, информация о кредиторах и дебиторах с указанием наименования кредитора (дебитора), размера задолженности, срока погашения.

4 Принятие решения об утверждении устава и избрании совета директоров общим собранием участников вновь создаваемых юридических лиц.

5 Формирование уточненного баланса на дату завершения реорганизации, определяемой как дата государственной регистрации вновь создаваемых юридических лиц.
Уточненный баланс необходимо составлять при наличии следующих событий:

- изменение величины активов, обязательств, собственного капитала реорганизуемого общества;

- изменение величины требований кредиторов о прекращении или долгосрочном погашении обязательств;

- уточнение пропорций распределения отдельных видов активов, обязательств и компонентов собственного капитала между правопреемниками.

Моментом завершения реорганизации считается дата государственной регистрации получившейся организации в итоге реорганизации.

8 Ликвидационный баланс: его назначение, особенности и процедуры составления

Экономическое преобразование в России в начале 90-х годов прошлого века привели к лавинообразному росту числа юридических лиц, прежде всего акционерных обществ и товариществ с ограниченной ответственностью. Движущей силой такого процесса стала приватизации имущества – передача государственной собственности на средства труда в руки граждан страны по средствам обмена на акции приватизационных чеков.
Но далеко не все организации смогли приспособиться к изменению условий хозяйствования. В 1998 г., на который пришел пик кризиса, примерно половина организаций были убыточными, резко возросло число неплатежеспособных организаций (банкротов).

Ситуация в стране приведшая к невозможности рассчитываться с кредиторами в сроки, дала им законную возможность о обращении в суд с заявлением о признании организации-должника несостоятельной (банкротом). Прекращение юридического лица путем реорганизации или ликвидации.
Порядок ликвидации юридических лиц в общем случае зависит от двух факторов: оснований, по которым проводятся эти процедуры, и организационно-правовой формы экономического субъекта. 
Ликвидация юридического лица влечет его прекращение без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам. Нормами ГК РФ предусмотрены два вида ликвидации: по решению участников либо органа юридического лица, уполномоченного на то учредительными документами (добровольная ликвидация). Основаниями для принятия решения о добровольной ликвидации могут быть:
- истечение срока на который было создано юридическое лицо;

- достижение цели, ради которой оно создано;

- наличие конфликта интересов участников, невозможность принимать легитимные решения;

- наступление обстоятельств, влекущих необходимость ликвидации в соответствии с действующим законодательством.

Кроме указанных снований решение о ликвидации может быть продиктовано экономическими причинами (наличие или ожидание убытков от основной деятельности, утрата значительной части активов в результате чрезвычайных ситуаций и др.) или психологическими (нежелание участников организации вести вместе бизнес).

Перечень для принятия основания для принятия судом решения о принудительной ликвидации приведен в ст. 61 ГК РФ. Он включает:

- наличие допущенных при создании юридического лица грубых нарушений закона, если эти нарушения носят неустранимый характер;

- осуществления юридическим лицом деятельности без надлежащего разрешения (лицензии) либо, деятельности запрещенной законом, либо с иными неоднократными или грубыми нарушениями или иных правовых актов;

- систематическое осуществление общественной или религиозной организацией или объединением, благотворительным или иным фондом деятельности, противоречащей его уставным целям;

- признание юридического лица несостоятельным (банкротом);

- иные случаи, предусмотренные ГК РФ.

При принятии решения о несостоятельности юридического лица участники или орган, принявший такое решение, обязаны в трехдневный срок письменно сообщить об этом в уполномоченный государственный орган для внесения в Единый государственный реестр юридических лиц сведения о том, что данная организация находится в процессе ликвидации, а также уведомить налоговый орган в соответствии со ст. 23 Налогового кодекса РФ.
Процедура банкротства предусматривает особый порядок удовлетворения требований кредиторов:

- первую очередь удовлетворяются требования граждан перед которыми ликвидируемое общество несет ответственность за причинение вреда жизни или здоровью, путем капитализации соответствующих повременных платежей;

- во вторую очередь производятся расчеты по выплате выходных пособий и оплате труда с лицами, работающими по трудовому договору, в том числе по контракту, и по выплате вознаграждение по авторским договорам;
- в третью очередь удовлетворяются требования кредиторов по обязательствам, обеспеченным залогом имущества;

- в четвертую очередь погашается задолженность по обязательным платежам в бюджет и внебюджетные фонды;

- в пятую очередь производятся расчеты с другими кредиторами.

Гражданским кодексом установлено, что участники юридического лица или орган, принявший решение о ликвидации, начинают ликвидационную комиссию. При признании должника несостоятельным, полномочиями по ликвидации наделяется конкурсный управляющий.
Законом установлена обязанность составлять в период ликвидации организации балансы двух типов: промежуточный ликвидационный и ликвидационный (окончательный). Первый должен быть составлен по окончании срока, установленного для предъявления требований кредиторами ликвидируемой организации. Второй после завершения расчетов с кредиторами. 

От создания до прекращения существования организации в ней могут составляться параллельные бухгалтерские отчеты. Хозяйственные операции связанные с ликвидацией, должны в полном объеме отражаться в бухгалтерском учете, данные которого являются основой формирования ликвидационных балансов. Если процесс ликвидации организации продолжается более одного отчетного периода, то по окончании каждого необходимо формировать годовую бухгалтерскую отчетность, а ликвидационный баланс считается промежуточным. 
Ликвидационный баланс составляется комиссией (конкурсным управляющим), который утверждают участники или орган принявший решение о ликвидации.

Ликвидационная комиссия через печатный орган уведомляет о порядке и сроке заявлений требований ее кредиторами. Срок не может быть менее двух месяцев с момента публикации. Также ликвидационная комиссия обязана письменно уведомить кредиторов о ликвидации.

Основные особенности формирования ликвидационного баланса:

1 Ликвидационной баланс, как любой заключительный баланс является инвентарным, то есть формируется по итогам инвентаризации.

2 Он, как правило, не содержит остатков по регулирующим и бюджетно-распределительным счетам в виду ограниченности существования организации.
3 Способы оценки статей актива могут отличаться от установленных законом о бухгалтерском учете ст. 11, поскольку в процессе ликвидации определяется та стоимость имущества, которая позволит участникам, инвесторам, кредиторам – с максимальной точностью рассчитать наиболее вероятное изменение собственных финансовых результатов в следствии ликвидации экономически связанного с ними субъекта.

4 В ликвидационном балансе должна применяться иная группировка статей актива и пассива баланса, соответствующая фактической ликвидационной стоимости имущества и установленным порядком удовлетворения требований кредиторов.

9 Аналитическое использование бухгалтерского баланса при оценке финансового состояния организации.

Согласно действующим нормативным документам баланс составляется в оценке нетто. Итог баланса дает ориентировочную оценку суммы средств, находящихся в распоряжении организации. Эта оценка является учетной и не отражает реальной суммы денежных средств, которую можно выручить за имущество. Текущая цена активов определяется рыночной конъюнктурой и может отклоняться в любую сторону от учетной, особенно в период инфляции.

Анализ проводится по форме № 1 «Бухгалтерский баланс» с помощью одного из следующих способов:
- анализ непосредственно по балансу без предварительного изменения состава балансовых статей;

- строится уплотненный сравнительный аналитический баланс путем агрегирования некоторых однородных по элементам балансовых статей;
- производится дополнительная корректировка на индекс инфляции с последующем агрегированием статей.

Аналитический баланс полезен тем, сводит воедино и систематизирует те расчеты, которые обычно осуществляет аналитик при ознакомлении с балансом. Схемой аналитического баланса охвачено много показателей, характеризующих статику и динамику финансового состояния организации. Этот баланс включает показатели как вертикального, так и горизонтального анализа.
Непосредственно из аналитического баланса можно получить ряд важнейших характеристик финансового состояния организации. В число исследуемых показателей и обязательно нужно включать следующее:

1 Общая стоимость имущества организации, равная сумме первого и второго разделов баланса (190+290).

2 Стоимость внеоборотных активов или недвижимого имущества, равная итогу раздела I (190).

3 Стоимость оборотных средств, равная итогу раздела II баланса (290).

4 Стоимость материальных оборотных средств (210+220).
5 Величина собственного капитала организации, равная итогу раздела III баланса(490).

6 Величина заемного капитала, равная сумме итогов разделов IV и V баланса (590+690).

7 Величина собственных средств в обороте, равная разности итогов разделов III и I баланса (490-190).

8 Рабочий капитал, равной разности между оборотными и текущими обязательствами (итог раздела II,290 – итог раздела V, 690).

Анализируя сравнительный баланс необходимо обратить внимание на изменение удельного веса величины собственного оборотного капитала и стоимости имущества, на соотношение темпов роста собственного и заемного капитала, а также на соотношение темпов роста дебиторской и кредиторской задолженности. При стабильной финансовой устойчивости у организации должна увеличиваться в динамике доля собственного оборотного капитала, темп роста собственного капитала должен быть выше темпа роста дебиторской и кредиторской задолженности должны уравновешивать друг друга.
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