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Введение
Кредитно-финансовая система – одна из важнейших и неотъемлемых структур рыночной экономики. Развитие банковской системы и товарного производства  исторически шло параллельно и тесно переплеталось. Находясь в центре экономической жизни, банки опосредуют связи между вкладчиками и производителями, перераспределяют капитал, повышают общую эффективность производства.

Особую роль играют кредиты, превращаясь, по существу, в основной источник, финансирующий народное хозяйство дополнительными денежными ресурсами. Банковская система основывается на частной и коллективной собственности и ориентирована на преодоление конкуренции и получение прибыли.

В настоящее время банковский кредит в развитых странах имеет чрезвычайно важное значение в развитии реального сектора экономики, потому как привлечение предприятиями кредитов на развитие производства (при рациональном использовании привлечённых средств) приводит к повышению рентабельности собственных средств. Поэтому отношения, складывающиеся между банками и предприятиями по поводу кредитования строго регламентированы системой законодательных норм  и положений ведомственных актов. 

В нашей стране негосударственные кредитные отношения существуют около 19 лет —  2 декабря 1990 года были приняты Федеральные законы «О Центральном Банке РФ» и «О банках и банковской деятельности».
Актуальность указанной темы обуславливается тем, что на определённых этапах производственного процесса почти все предприятия испытывают недостаток средств для осуществления тех или иных хозяйственных операций, то есть возникает необходимость в привлечении средств извне. 
Цель данной работы – рассмотреть возможные варианты оценки кредитоспособности заемщика, как в зарубежной практике, так и в российской,  разобрать методики предоставления ссуд и понять, что такое кредитный мониторинг. 
Глава 1. Оценка кредитоспособности заемщика
Под кредитоспособностью банковских клиентов следует понимать такое финансово-хозяйственное состояние предприятия, которое дает уверенность в эффективном использовании заемных средств, способность и готовность заемщика вернуть кредит в соответствии с условиями договора. Изучение банками разнообразных факторов, которые могут повлечь за собой непогашение кредитов, или, напротив, обеспечивают их своевременный возврат, составляют содержание банковского анализа кредитоспособности.

При анализе кредитоспособности банки должны решить следующие вопросы:

1. Способен ли заемщик выполнить свои обязательства в срок? 

2. Готов ли он их исполнить?

На первый вопрос дает ответ разбор финансово-хозяйственных сторон деятельности предприятий. Второй вопрос имеет юридический характер, а так же связан с личными качествами руководителей предприятия.

Состав и содержание показателей вытекают из самого понятия кредитоспособности. Они должны отразить финансово-хозяйственное состояние предприятий с точки зрения эффективности размещения и использования заемных средств и всех средств вообще, оценить способность и готовность заемщика совершать платежи и погашать кредиты в заранее определенные сроки. Способность своевременно возвращать кредит оценивается путем анализа баланса предприятия на ликвидность, эффективного использования кредита и оборотных средств, уровня рентабельности, а готовность определяется посредством изучения дееспособности заемщика, перспектив его развития, деловых качеств руководителей предприятий.

В связи с тем, что предприятия значительно различаются по характеру своей производственной и финансовой деятельности, создать единые универсальные и исчерпывающие методические указания по изучению кредитоспособности и расчету соответствующих показателей не представляется возможным. В современной международной практике отсутствуют твердые правила на этот счет, так как учесть все многочисленные специфические особенности клиентов практически невозможно.

Основная цель анализа кредитоспособности определить способность и готовность заемщика вернуть запрашиваемую ссуду в соответствии с условиями кредитного договора. Банк должен в каждом случае определить степень риска, который он готов взять на себя, и размер кредита, который может быть предоставлен в данных обстоятельствах.

Рассматривая кредитную заявку, служащие банка учитывают много факторов. На протяжении многих лет служащие банка, ответственные за выдачу ссуд исходили из следующих моментов:  дееспособности заемщика;  его репутация;  способности получать доход;  владение активами; состояния экономической конъюнктуры.

Для получения такого рода данных банку, разумеется, потребуется информация, характеризующая финансовое состояние фирмы. Это обусловливает необходимость изучения финансовых отчетов, возможности появления непредвиденных обстоятельств и положения со страхованием. Источниками информации о кредитоспособности заемщика могут служить: переговоры с Заявителями; инспекция на месте; анализ финансовых отчетов; внешние источники.

Первым источником информации для оценки кредитоспособности хозяйственных организаций должен служить их баланс с объяснительной запиской к нему. Анализ баланса позволяет определить, какими средствами располагает предприятие, и какой по величине кредит эти средства обеспечивают. Однако для обоснованного и всестороннего заключения о кредитоспособности клиентов банка балансовых сведений недостаточно. Это вытекает из состава показателей. Анализ баланса дает лишь общее суждение о кредитоспособности, в то время как для выводов о степени кредитоспособности необходимо рассчитать и качественные показатели, оценивающие перспективы развития предприятий, их жизнеспособность. Поэтому в качестве источника сведений, необходимых для расчета показателей кредитоспособности, следует использовать: данные оперативного учета, техпромфинплан, сведения, накапливаемые в банках, сведения статистических органов, данные анкеты клиентов, информацию поставщиков, результаты обработки данных обследования по специальным программам, сведения специализированных бюро по оценке кредитоспособности хозяйственных организаций.

Для уяснения положительных и отрицательных аспектов отечественной системы оценки кредитоспособности заемщика необходимо рассмотреть опыт экономически развитых стран в данном вопросе.
К настоящему времени зарубежными коммерче​скими банками были опробованы разные системы оценки кредитоспособности клиентов. Многие из них выдержали проверку временем и существуют по сей день в мировой практике. Системы отличаются друг от друга числом показателей, применяемых в качестве составных частей общего рейтинга заемщика, а также различными подходами к самим характеристикам и приоритетностью каждой из них. Часто для оценки суммарной кредитоспособности клиента используют​ся рейтинговые методики.
За рубежом хорошей основой для определения математической вероятности дефолта служат меж​дународные кредитные рейтинги. «Standard and Poor's» как международное рейтинговое агентство уже на протяжении более 20 лет накапливает статистику де​фолтов заемщиков разных рейтинговых категорий.  

В практике американских банков применяется «правило пяти си», где критерии отбора клиентов обозначены словами, начинающимися на букву «си»: character (характер, репутация заемщика); capacity (финансовые возможности, способность погасить ссуду); capital (капитал, владение активами); collateral (наличие обеспечения); conditions (экономическая конъюнктура и ее перспективы). 
 

В Англии ключевым словом, в котором сосредо​точены требования при выдаче ссуд заемщикам, явля​ется термин «PARTS»: purpose (назначение, цель); amount (сумма, размер); repayment (оплата, возврат дол​га и процентов); term (срок); security (обеспечение, залог).
В Японии, кроме общепринятых, применяют и коэффициенты собственности (отношение собствен​ного капитала к итогу баланса, соотношение заемного и собственного капитала, отношение долгосрочной задолженности к собственному капиталу, отношение иммобилизованного капитала к сумме собственного капитала и долгосрочной задолженности и др.).
В последнее время в практике европейских, аме​риканских и некоторых российских коммерческих банков широкое распространение получила методи​ка оценки кредитоспособности клиента банка под названием CAMPARI (совокупность оценочных па​раметров, которые помогают сопоставить множест​во факторов, связанных с выявлением потенциаль​ного риска выдачи конкретной ссуды): character (характер, репутация заемщика); ability (способ​ность к возврату ссуды); marge (маржа, доходность); purpose (целевое назначение ссуды); amount (размер ссуды); repayment (условия погашения кредита); insurance (обеспечение, страхование риска непога​шения ссуды).
 Ряд американских экономистов описывает систему оценки кредитоспособности, построенную на сальдовых показателях отчетности. Американские банки используют четыре группы основных показателей: ликвидности фирмы;  оборачиваемости капитала; привлечения средств; показатели  прибыльности.

К первой группе относятся коэффициент ликвидности (Кл) и покрытия (Кпокр). 

Коэффициент ликвидности Кл - соотношение наиболее ликвидных средств и долгосрочных долговых обязательств. Ликвидные средства складываются из денежных средств и дебиторской задолженности краткосрочного характера. Долговые обязательства состоят из задолженности по ссудам краткосрочного характера, по векселям, неоплаченным требованиям и прочим краткосрочным обязательствам. Коэффициент ликвидности прогнозирует способность Заемщика оперативно в срок погасить долг банку в ближайшей перспективе на основе оценки структуры оборотного капитала. Чем выше коэффициент ликвидности, тем выше кредитоспособность. 

Коэффициент покрытия Кпокр - соотношение оборотного капитала и краткосрочных долговых обязательств. Коэффициент покрытия - показывает предел кредитования, достаточность всех видов средств клиента, чтобы погасить долг. Если коэффициент покрытия менее 1, то границы кредитования нарушены, заемщику больше нельзя предоставлять кредит: он является некредитоспособным. 

Показатели оборачиваемости капитала, относящиеся ко второй группе, отражают качество оборотных активов и могут использоваться для оценки роста коэффициента покрытия. Например, при увеличении значения этого коэффициента за счет роста запасов и одновременном замедлении их оборачиваемости нельзя делать вывод о повышении кредитоспособности Заемщика.

Коэффициенты привлечения (Кпривл) образуют третью группу оценочных показателей. Они рассчитываются как отношение всех долговых обязательств к общей сумме активов или к основному капиталу, показывают зависимость фирмы от заемных средств. Чем выше коэффициент привлечения, тем хуже кредитоспособность заемщика.

С третьей группой показателей тесно связаны показатели четвертой группы, характеризующие прибыльность фирмы. К ним относятся: доля прибыли в доходах, норма прибыли на активы, норма прибыли на акцию. Если растет зависимость фирмы от заемных средств, то снижение кредитоспособности, оцениваемой на основе коэффициентов привлечения, может компенсироваться ростом прибыльности.

Далее рассмотрим оценку кредитоспособности коммерческими банками Франции.
Оценка кредитоспособности клиентов французскими коммерческими банками включает 3 блока:

1) Оценка предприятия и анализ его баланса, а также другой отчетности;

2) Оценка кредитоспособности клиентов на основе методик, принятых отдельными коммерческими банками;

3) Использование для оценки кредитоспособности данных картотеки Банка Франции.

В качестве одного из вариантов частной методики оценки кредитоспособности клиента коммерческим банком можно привести методику банка Credit Lione. Эта методика представляет собой систему оценки, построенную на 5 коэффициентах:
K1= BЭД/ДС



(1.1.)


К2= финансовые расходы/ДС
(1.2.)
К3= Капиталовлож. За 1 год/ДС
(1.3.)
К4= долгосрочн. обяз-ва/ДС

(1.4.)
К5=чистое сальдо наличности/ДС
(1.5.)
Каждый из показателей оценивается в пределах четырех баллов, определяется общий итог в баллах. Сумма баллов определяет уровень кредитоспособности клиента.

Учитываются также и данные картотеки банка Франции. Эта картотека имеет четыре раздела. 
1)предприятия разделяются на 10 групп в зависимости от размера актива баланса. Каждой группе присваиваются литеры от А до К. 
2) котировка основывается на изучении финансовой ситуации и рентабельности, а также на оценке руководителей, держателей капиталов и предприятий, с которыми клиент имеет тесные коммерческие связи. Кредитная котировка делит предприятия на 7 групп, с шифрами от 0 до 6.

3) классифицирует предприятия по их платежеспособности. Банк Франции фиксирует все случаи неплатежей и в зависимости от этого разделяет клиентов коммерческих банков на три группы, которым присваиваются шифры 7, 8 или 9. 4)) картотеки делит всех клиентов на две группы: предприятия, векселя и ценные бумаги которых могут быть переучтены или нет в Банке Франции.

Таким образом, существующие методики оценки кредитоспособности заемщика коммерческими банками экономически развитых стран имеют положительные аспекты. Их частичное применение может дать положительные результаты. Российским коммерческим банкам стоит обратить внимание на вышеуказанные методики и активно применять их на практике, в частности:
- анализ финансовых коэффициентов по методике банков США позволяет более полно оценить финансовое состояние потенциального заемщика с точки зрения внешнего пользователя информации;

- оценка кредитоспособности заемщика по методике банков Франции дает представление о показателях, не поддающихся количественному измерению, но имеющих важное значение для кредитного инспектора коммерческого банка.

Методика1. Рейтинговая система оценки по кредитам юридических лиц предназначена для проведения качественной оценки кредитоспособности заемщика и для принятия решения о возможности кредитования. Рейтинговая система позволяет получить балл кредита и рекомендуемое решение о возможности кредитования в результате оценки пяти составляющих анализа:

•
общей характеристике клиента;

•
финансового состояния клиента;

•
характеристики кредитуемого объекта;

•
обеспечения кредита;

•
юридических аспектов
Таблица 1.
Взаимосвязь балла кредита и рекомендуемого решения.

	Балл кредита
	Группа риска
	Рекомендуемое решение

	100 - 81
	Минимальный
	Выдача возможна

	80 – 66
	Допустимый
	Выдача возможна

	65 – 51
	Повышенный
	Выдача возможна

	50 – 26
	Предельный
	Выдача не рекомендована

	25 - 0
	Исключительный
	Выдача категорически не рекомендована


Важнейшей составляющей комплексной оценки риска и качества заемщика по данной методике является система расчета лимитов кредитования. Она совмещает в себе один из методов защиты коммерческого банка от кредитного риска – путем установления лимитов кредитования для заемщиков и оценку финансового состояния заемщиков – путем расчета различных финансовых коэффициентов, характеризующих: финансовую устойчивость, ликвидность, рентабельность и  эффективность деятельности предприятия – заемщика.
Методика расчета лимита кредитования основана на комплексном анализе денежных потоков предприятия в совокупности с его финансовым состоянием согласно документов бухгалтерской отчетности: форма баланса 1, 2, отчет о прибылях и убытках.
Методика 2. Определение кредитного рейтинга заемщиков.
Оценка способности заемщика к погашению кредита в соответствии с данной методикой включает два последовательных этапа анализа (см. рис.1).
•
определение кредитного рейтинга заемщика происходит на основе расчета определенных финансовых коэффициентов - предварительный этап;

•
экспресс -  анализ баланса заемщика производится с целью определения его способности к погашению кредита -  заключительный этап.   









Рис.1. Схема оценки качества заемщиков по методике 2.

Для оценки кредитного рейтинга заемщика используются следующие показатели:

1.Денежный поток ( ДП ) и прогнозируемый денежный поток (ПДП), позволяющие определить текущую и будущую платежеспособность потенциального заемщика и возможность возврата суммы кредита и процентов по нему.
                                      ДП = В –ТО   
где:

В - выручка от реализации 
ТО - текущие (краткосрочные ) обязательства 
                              ПДП = ДП * СТР   
где:

СТР - средний темп роста денежного потока. значение СТР примем равным 1.

2. Кэффициент прогноза банкротств (КПБ), с помощью которого возможна предварительная оценка финансовой устойчивости заемщика. 

                      КПБ = ДП : ОКЗ   
где:

ОКЗ  - общая кредиторская задолженность. 

Оптимальное значение КПБ больше либо равно 0,26.

3.Коэффициент покрытия общей задолженности (КПОЗ), характеризующий уровень достаточности собственного капитала заемщика.

                      КПОЗ = ОКЗ:СК 
где:

СК  - собственный капитал (итого первого раздела пассива баланса).

        4.Ликвидационная стоимость - показатель с помощью которого можно предварительно оценить уровень ликвидности заемщика.

                       ЛС = ЛА : ККЗ

где:

ЛА - легко реализуемые активы;

ККЗ  - краткосрочная кредиторская задолженность.      

Оптимальное значение ЛС больше либо равно 1.

4.Рамбурсная способность. – показывает, часть выручки от реализации заемщик вынужден отвлекать на возмещение текущей кредиторской задолженности, или дает предварительную оценку эффективности использования заемных средств.

                      РС =  В : ККЗ     (Оптимальное значение РС до 0,8.)
Фактическое значение показателей рассчитывается как на начало так и на конец отчетного периода. Но в связи с тем, что данные Формы 2, используемые при расчете рамбурсной способности, прогнозируемого денежного потока, и коэффициента прогноза банкротств, приводятся на конец отчетного периода нарастающим итогом, значение данных показателей рассчитываются только на конец отчетного периода.
После расчета вышеперечисленных показателей определяется кредитный рейтинг потенциального заемщика.
Таблица 2.

Шкала определения кредитного рейтинга заемщика. 

	Кредитный рейтинг
	Прогнози-руемый денежный поток
	Коэфф. прогноз. банкротств


	Коэфф.пок-рытия  общей задолжено-сти
	Ликвидационная стоимость
	Рамбурсная

задолженность



	Очень высокий
	Больше оптимального в 1,5 раза
	Оптимальное значение показателей

	Высокий
	Больше оптимального в 1,2раза
	Отклонение от оптимального значения любого, но только одного из показателей

	Удовлетворительный
	Оптимальный
	Отклонение от оптимального любых двух показателей

	Низкий
	-
	Отклонение от оптимального значения двух любых показателей

	Неприемлемый
	-
	Отклонение от оптимального значения трех и более показателей


На основании присвоенного заемщику рейтинга кредитный инспектор принимает предварительное решение о возможности предоставления ссуды и условиях кредитования, смотри таблицу 3.

                                                                       Таблица 3.

Зависимость возможностей и условий предоставления ссуды от

кредитного рейтинга заемщика.

	Кредитный рейтинг
	Возможность выдачи и предварительные условия кредитования

	Очень высокий
	Льготный процент за пользование кредитом. Контроль за

Финансовым состоянием не обязателен.

	Высокий
	Процент за пользование кредитом устанавливается на уровне средней ставки, действующей на рынке. Контроль за финансовым состоянием не обязателен.

	Удовлетвори-тельный
	Кредит может быть предоставлен на общих основаниях. Осуществляется текущий контроль за финансовым состоянием.

	Низкий
	Кредит может быть предоставлен по повышенной ставке, включающей премию за риск, Осуществляется контроль за документооборотом кредитуемой сделки.

	Неприемлемый
	Не принимается


Экспресс анализ баланса и кредитоспособности заемщика представляет расчет коэффициентов, характеризующих:

1) Финансовую устойчивость заемщика;

2) эффективность использования средств предприятия;

3) ликвидность.

В итоге делается вывод о способности потенциального заемщика к погашению кредита. Схема экспресс – анализа заемщиков приведена на рисунке 2.
                                                                                         

                                           




















































































































































































































































    Рис. 2. Экспресс – анализ баланса заемщика.

В результате проведенного анализа заемщика с помощью финансовых коэффициентов, делается вывод о его финансовом состоянии, возможностях погашения ссуды и процентов за пользование ссуженных средств. 

Глава 2. Механизм предоставления ссуд.
Механизм предоставления ссуд включает в себя подробный анализ планируемой к кредитованию операции, финансового состояния заемщика.

Предоставляя кредит, банк требует полной информации об условиях заключенных заемщиком договоров, о реальности поступления выручки, рентабельности операции. Как правило, кредиты выдаются под залог недвижимости, товарных запасов, ценных бумаг, поручительства банков.
Коммерческие  банки  и  их  клиенты  самостоятельно  выбирают  вариант кредитования. Однако  в  интересах  обеих  сторон  необходимо,  чтобы  форма ссудного счета полнее отвечала характеру платежного оборота.  В  современной банковской практике  применяются  следующие  виды  ссудных  счетов:  простой ссудный счет, специальный ссудный счет и контокоррентный счет.  Учет  выдачи ссуды на указанных счетах производится: по дебету  счета  —  сумма  выданной ссуды (долг заемщика), по кредиту — погашение задолженности.

Простые  ссудные  счета   используются   при   возникновении   разовой потребности в заемных  средствах  в  связи  с  накоплением  различных  видов товарно-материальных    ценностей,    осуществлением    тех     или     иных производственных затрат, отвлечением  средств  в  расчеты,  потребностями  в текущих платежах и др. По этим счетам  предоставляются  ссуды  для  покрытия произведенных затрат и под фактически накопленные запасы (остатки)  товарно-материальных ценностей, оплаченные с расчетного счета. У клиента может  быть столько  простых  ссудных  счетов,  сколько  он   имеет   частных   объектов кредитования. Данный счет требует большего технического  оформления,  вместе с тем на нем более четко прослеживается целевое назначение кредита.

      Специальный ссудный счет  используется  при  возникновении  постоянной потребности в кредите и открывается на  весь  период  кредитования.  Выдача кредита по этим счетам  производится  путем  оплаты  поступающих  расчетных документов за товары  и  услуги,  т.е.  банк  непосредственно  участвует  в организации платежного оборота и авансирует его. Клиенту в банке может быть открыт только  один  спецссудный  счет,  по  которому  выдаются  ссуды  под несколько объектов. Таким образом, предприятие имеет постоянно  действующий специальный  ссудный   счет,   по   которому   происходит   систематическое предоставление  денежных  средств  и  погашение  задолженности  посредством зачисления выручки от реализации товаров на специальный ссудный  счет.  При открытии такого счета  клиент  получает  возможность  оплачивать  платежные документы по самым разнообразным потребностям: счета за  товары  и  услуги, чеки на заработную плату, платежные  поручения  на  погашение  кредиторской задолженности, перечисление  налогов  и  других  платежей.  Для  всех  этих платежей достаточно иметь один специальный ссудный счет, на  который  будут поступать определенные платежи в погашение ссудной задолженности. 

      Контокоррентный счет — единый активно-пассивный счет, сочетающий черты ссудного и  расчетного  (текущего)  счетов.  Как  правило,  расчетный  счет предприятия как самостоятельный лицевой счет закрывается,  поэтому  обороты по контокоррентному  счету  шире,  чем  при  кредитовании  по  специальному ссудному счету. По этому счету проводятся все операции с  клиентом.  Кредит выдается по мере потребности клиента, если поступления на счет  (кредитовый остаток) не обеспечивают необходимые платежи. При выдаче кредита  на  счете образуется  дебетовое  сальдо   (остаток),   что   означает   возникновение задолженности банку. Контокоррент используется в практике, как правило, для надежных клиентов, когда поступление выручки гарантируется  систематическим сбытом  продукции,  что  исключает  возникновение  длительных  просроченных долгов. Кредитование по контокоррентному счету  является  составной  частью системы "овердрафт". Такой кредит позволяет производить  денежные  операции не только в пределах свободного остатка  средств,  но  и  за  счет  кредита банка.

      В договоре  о  предоставлении  контокоррентного  кредита  фиксируются: 

1) размер максимальной задолженности  банку  (лимит  кредитования);  срок,  на который предоставляется (открывается)  кредит;  
2) предельно  допустимый  срок наличия дебетового сальдо на корреспондентском счете;  ставка  процента  за пользование средствами, другие условия. Клиент может использовать кредит на сумму, оговоренную  в  договоре,  использовать  кредит  частично,  либо  не использовать его, так как требования к  счету  будут  покрываться  за  счет собственных  средств  владельца  счета.  Плата  за  контокоррентный  кредит устанавливается в двух формах: плата за фактически использованный кредит  и комиссионные платежи. Комиссионные платежи  определяются,  как  правило,  в процентах от общей суммы, в пределах которой  осуществляется  кредитование. При этом возможно включение в договор оговорки,  что  комиссионные  платежи начисляются только в случае неиспользования клиентом кредита.

      Метод кредитования различается в зависимости от формы ссудного  счета. Заемщик, которому открыт простой ссудный счет, должен  по  мере  накопления запасов заявлять свою потребность в кредите. В этих целях он представляет в банк сведения о сверхнормативных оплаченных остатках  кредитуемых  товарно- материальных  ценностей,   их   движении,   на   основании   которых   банк устанавливает потребность в ссуде,  оформляемой  срочными  обязательствами. Выдача ссуд по спецссудному счету каждый раз документально не  оформляется, а производится  на  основе  заявления-обязательства,  предоставляемого  при открытии счета.

Глава 3. Кредитный мониторинг.
Важной частью процесса формирования кредитного портфеля банка, а также неотъемлемым элементом системы управления его кредитными рисками является эффективно организованный процесс кредитного мониторинга. Необходимость его проведения обусловлена той особой ролью посредника на денежно-кредитном рынке и наличием большого числа серьезных и разноплановых рисков банковской деятельности, потенциально способных в кратчайшие сроки вывести из состояния равновесия рынок и его отдельных участников

Мониторинг используется в различных сферах человеческой деятельности и с различными целями, но при этом обладает общими характеристиками и свойствами. Кредитный мониторинг состоит в контроле за ходом погашения ссуды и выплатой процентов по ней, то есть в периодическом анализе кредитного досье заемщика, пересмотре кредитного портфеля банка, оценке состояния ссуд и проведении аудиторских проверок. Его составными элементами являются: систематическая оценка качества заемщика, анализ достаточности обеспечения, осуществление контроля за соблюдением условий кредитного договора, проведение корректирующих мероприятий. 

Методика комплексного анализа при кредитном мониторинге включает 5 блоков: 

1) оценка технико-организационного уровня; 

2) анализ эффективности использования ресурсов; 

3) оценка структуры и динамики кредитных операций коммерческого банка;

4) анализ величины кредитных рисков; 

5) анализ доходности операций по кредитованию клиентов. 
В целях совершенствования кредитного мониторинга и эффективности деятельности коммерческих банков целесообразно применение комплекса мер.

1. Внедрение системы управления кредитным риском - имеет целью организацию эффективной системы контроля за кредитным риском; мониторинг реализуется через систему должностных отчетов, контроля риска всего кредитного портфеля и системы внутреннего (кредитного) аудита. 

2. Использование систем кредитного скоринга - позволяет оценить возможность и вероятность погашения ссудных обязательств конкретным заемщиком в срок; способствует выявлению оптимального сочетания доходности операции и риском, ее сопровождающим. Скоринговая модель представляет собой взвешенную сумму определенных характеристик. Чем выше интегральный показатель, тем выше надежность клиента, в связи с чем банк может упорядочить своих клиентов по степени возрастания кредитоспособности. 

3. Совершенствование мониторинга инвестиционных проектов - осуществляется на всех стадиях реализации инвестиционного проекта. Для своевременного выявления и минимизации возникающих рисков в банке должна внедряться система раннего предупреждения, которая позволяет своевременно выявить финансовые и нефинансовые сигналы, направленные на прогнозирование вероятности невыполнения условий кредитного договора. Заемщикам следует периодически предоставлять банку отчеты по инвестиционной и эксплуатационной деятельности. 

4. Организация ипотечного механизма – необходимо обеспечить эффективный контроль за целевым использованием кредита, путем проверки документов, подтверждающих соответствие израсходованных средств кредитному договору, либо с помощью проверок на местах. Также предусматривается порядок взыскания просроченной задолженности за счет заложенного имущества.

5. Предоставление контокоррентного кредита - в процессе мониторинга особое внимание должно быть уделено контролю за состоянием кредитоспособности заемщика. Определяется лимит превышения кредитной линии. Рекомендуется ежемесячно проверять балансы оборотных средств и, при необходимости, корректировать кредитную линию. Поскольку контокоррентный кредит предоставляется на разрыв в платежном обороте клиента, когда его текущие финансовые потребности превышают имеющиеся у него собственные ресурсы и представляет собой единый активно – пассивный счет, то при превышении заемщиком установленного лимита кредитования, то эффективным является применение штрафных надбавок к установленной процентной ставке.

6. Использование лизинга - является действенным инструментом повышения доходности деятельности коммерческого банка по сравнению с долгосрочным кредитованием. Его применение также способствует росту эффективность кредитного мониторинга, поскольку объектом кредитования является имущество, а не денежные средства.

Таким образом, реализация комплекса мероприятий по совершенствованию кредитного мониторинга в коммерческом банке направлена на развитие и улучшение его деятельности в будущем, а также способствует снижению совокупных рисков кредитных организаций и всего финансового сектора российской экономики. 

После заключения кредитного договора и получения ссуды организация-заемщик (а равно поручитель, гарант, хранитель) должны находиться под постоянным контролем, главная цель которого состоит в обеспечении надлежащего погашения кредита и регулярной уплаты процентов.

В течение всего срока действия кредита кредитный инспектор производит оценку качества заемщика.

Кредитный инспектор должен регулярно (ежемесячно) следить за движением средств по расчетным и текущим счетам заемщика:

1)  ежемесячно по счетам в банке;

2) ежеквартально по счетам заемщика в других банках.

В случае резкого уменьшения таких поступлений он должен установить причины этого и принять необходимые меры, направленные на недопущение невозврата кредита.

В течение срока действия кредитного договора от заемщика и от его поручителя (гаранта) истребуются документы бухгалтерской отчетности и проводится их тщательный анализ. При этом особое внимание должно быть обращено на следующее:

1) снижение объема продаж;

2) снижение доли денежной составляющей в составе выручки от реализации;

3) резкое увеличение дебиторской и кредиторской задолженности (общей суммы и по отдельным видам) и замедление ее оборачиваемости;

4)  рост убытков или снижение прибыли;

5) рост отношения заемные средства / оборотные активы;

6)  непропорциональный по сравнению с дебиторской рост краткосрочной задолженности;

7)  рост просроченных долгов;

8) имеются ли требования третьих лиц в отношении заемщика в арбитражном процессе, что повлечет взыскание с него денежных сумм либо обращение взыскания на имущество, которые сделают погашение кредита проблематичным;

9) имеется ли задолженность заемщика перед бюджетом, взыскание которой сделает погашение кредита проблематичным.

Кроме того, регулярно изучается информация о состоянии экономического сектора (отрасли), в котором работает заемщик. При выявлении благоприятных факторов, например таких, как повышение государством налоговых ставок и иных изъятий в бюджет, кредитный инспектор должен обязательно связаться с заемщиком, чтобы выяснить, какое конкретное влияние это окажет на заемщика и как заемщик планирует справиться с данной ситуацией.

Сотрудники службы безопасности банка производят независимый и объективный контроль текущего состояния заемщиков (а также поручителей, гарантов и залогодателей) в части, относящейся к ведению службы безопасности, в том числе выявление фактов:

— представления банку недостоверной и фальсифицированной отчетности и других данных;

— невыполнения обязательств перед банками и контрагентами;

— ведущихся судебных разбирательств;

— резких изменений в планах деятельности клиента;

— ожидаемых радикальных изменений в составе руководства компании или неблагоприятных тенденций на рынке заемщика;

— данных о личности руководителей.

С целью постоянного контроля за сохранностью заложенного имущества и выявления возможных изменений его текущей стоимости систематически, не реже одного раза в месяц, должны проводиться проверки наличия залога в местах его хранения и местонахождения. При этом особое внимание должно быть обращено на следующие обстоятельства:

— снизилась ли рыночная стоимость обеспечения;

— имеются ли какие-либо факторы, снизившие ликвидность залога со времени последней проверки;

— обеспечивается ли режим сохранности залога.

На основании имеющейся информации, в том числе поступившей от службы безопасности и иных обеспечивающих служб, кредитный инспектор составляет, не реже 1 раза в 3 месяца, кредитный отчет относительно действующего статуса кредита, в котором должны содержаться ответы на следующие вопросы.

1. Качество кредита:

— ухудшилось ли финансовое состояние кредита, как это может повлиять на возможность погашения кредита и выплату процентов;

— обеспечивает ли предприятие объем продаж в связи с использованием кредитных ресурсов в соответствии с ожиданиями;

— соответствуют ли уровни доходов и расходов, относящиеся к финансируемому проекту, приблизительно ожидаемым;

— появились ли какие-либо негативные непредвиденные обстоятельства, способные привести к невозврату кредита;

2. Соблюдение условий кредитного договора:

— соблюдаются ли заемщиком условия кредитного договоров (выплата процентов и др.);

— использует ли заемщик средства кредита в соответствии с его целевым назначением, установленным кредитным договором;

3. Обеспечение:

— снизилась ли рыночная стоимость обеспечения;

— изменилось ли финансовое положение поручителя (гаранта) настолько, что он не может выполнить принятые на себя обязательства, вытекающие из договора поручительства (банковской гарантии);

— имеются ли какие-либо факторы, оказывающие влияние на снижение ликвидности залога со времени последней проверки;

— обеспечивается ли режим сохранности залога.

В случае выявление хотя бы одного из вышеназванных факторов кредитный инспектор незамедлительно должен составить заключение, содержащее описание обнаруженных фактических данных, могущих служить основанием для досрочного исполнения обязательства, а также мотивированный вывод-предложение о целесообразности (нецелесообразности) требования досрочного исполнения заемщиком обязательства по кредиту. 

Рассмотрение вопроса о возбуждении процедуры требования досрочного исполнения кредита осуществляется кредитным комитетом банка в соответствии с его регламентом.
Заключение
В ходе данной работы, мы рассмотрели организацию и порядок предоставления банковских кредитов, а именно, увидели несколько зарубежных и отечественных методов оценки кредитоспособности заемщика, что является одной из главных проблем, при выдачи банковских ссуд.  Методика определения кредитного рейтинга заемщика позволяет охарактеризовать его возможности в части погашения кредита и процентов по нему с помощью синтезирующего показателя - кредитного рейтинга. Наиболее эффективной с точки зрения отбора и дальнейшего «отсева» неблагонадежных заемщиков, возврат которыми полученного кредита вызывает сомнения у банка, а также снижения кредитного риска кредитного портфеля и, следовательно, коммерческого банка в целом, является методика 2 – «Определение кредитного рейтинга заемщиков».
Российским коммерческим банкам стоит обратить внимание на вышеуказанные методики и активно применять их на практике, в частности:
- анализ финансовых коэффициентов по методике банков США позволяет более полно оценить финансовое состояние потенциального заемщика с точки зрения внешнего пользователя информации;

- оценка кредитоспособности заемщика по методике банков Франции дает представление о показателях, не поддающихся количественному измерению, но имеющих важное значение для кредитного инспектора коммерческого банка.
        Коммерческие  банки и  их  клиенты, как мы уже изучили,   самостоятельно  выбирают  вариант кредитования. Однако  в  интересах  обеих  сторон  необходимо,  чтобы  форма ссудного счета полнее отвечала характеру платежного оборота.  
Мы узнали, что кредитный мониторинг состоит в контроле за ходом погашения ссуды и выплатой процентов по ней, то есть в периодическом анализе кредитного досье заемщика, пересмотре кредитного портфеля банка, оценке состояния ссуд и проведении аудиторских проверок.
Практикум
Задача 1.

Заемщик берет ссуду на сумму 100 000 руб. сроком на 6 месяцев. Через 6 месяцев заемщик погашает ссуду и выплачивает 2 000 руб. процентов по ней. Определить годовую ставку процентов по ссуде.

Считаем по формуле S=P(1+i*n),

Где S- наращенная ссуда, P- первоначальная ссуда, i- ставка процента, n-время (в годах) 

102000=10000(1+0.5X)

50000X=2000

X=0.04

· годовая ставка процентов по ссуде равна 4%.
Задача 2.

Банк выдал первому заемщику кредит на сумму 100 000 руб. сроком на 2 месяца по ставке 20% годовых и второму заемщику – на сумму 200 000 руб. сроком на 3 месяца по ставке 25% годовых. Определить сумму полученных банком процентов по предоставленным кредитам.
По первому кредиту банк получит:

100000руб./60дней*0,2=333,3 руб.

По второму кредиту:

200000руб./90*0,25=555,5  руб.
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