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Уважаемые председатель и члены государственной аттестационной комиссии! 
Баланс является одним из важнейших методов бухгалтерского учета и в то же время бухгалтерский баланс является формой отчетности, которая отражает имущество предприятия и источники их образования на определенную дату.
В качестве объекта исследования в дипломной работе выбрано Общество с ограниченной ответственностью «Вятская лесная компания», занимающееся закупочно-сбытовой деятельностью.
Ведение учета и формирование отчетности обеспечивает программа «СБИС».
Основные экономические и финансовые показатели Общества представлены на листе 1 раздаточного материала.

Данные показывают, предприятие прибыльное, испытывает недостаток денежных средств.

Анализ оценки активов представлен на листе 2 раздаточного материала.

Происходит снижение стоимости активов Общества. Это происходит за счет снижения оборотных средств.

Оценка пассивов Общества, представленная на листе 3 раздаточного материала, отражает снижение пассивов предприятия за счет погашения краткосрочных обязательств.

Анализ внутренних документов показал, что предприятие имеет учетную политику как для целей бухгалтерского учета, так и для целей налогообложения. На предприятии составлен график документооборота, утвержден рабочий план счетов, имеются приказы об инвентаризации.

Рабочий план счетов ООО «Вятская лесная компания» не предусматривает ведение счетов 14, 15, 16, 59, 63.

Бухгалтерский баланс имеет свои признаки классификации. Один из вариантов классификации бухгалтерского баланса представлен на листе 4 раздаточного материала.

Составление отчетности – это заключительный этап учетного процесса предприятия.

Прежде чем составить бухгалтерский баланс учетная информация проходит путь отражения ее в первичных документах, в регистрах аналитического и синтетического учета. Схема движения учетной информации для составления бухгалтерской отчетности в ООО «Вятская лесная компания» представлена на листе 5 раздаточного материала.

Перед составлением бухгалтерского баланса предприятие проводит большую подготовительную работу.

Этапы формирования бухгалтерского баланса в Обществе представлены на листе 6 раздаточного материала.

Основные из них:

· проведение инвентаризации;

· списание затрат по вспомогательным, общехозяйственным, общепроизводственным расходам;

· закрытие калькуляционных счетов;

· закрытие счетов 90 «Продажи», 91 «Прочие доходы и расходы»;

· формирование оборотов по счету 99 «Прибыли и убытки»;

· начисление налогов;

· определение чистой прибыли и нераспределенной прибыли.

Очень важным моментом является оценка статей баланса.

Следует знать, что основные средства, нематериальные активы отражаются в бухгалтерском балансе по остаточной стоимости, финансовые вложения отражаются в бухгалтерском балансе Общества  по первоначальной стоимости, материально-производственные запасы отражаются по фактической себестоимости, товары – по стоимости приобретения, уставные капитал – в сумме, зарегистрированной в учредительных документах, обязательства отражаются в балансе в сумме, вытекающей из договоров. Остатки валютных средств по валютным счетам отражаются в бухгалтерском балансе путем пересчета в рубли по курсу ЦБ РФ. Внеобротные активы – по остаточной стоимости, незавершенное строительство – по сумме фактических затрат.

Данные бухгалтерского баланса взаимосвязаны и расшифровываются в показателях Отчета об изменениях капитала (ф.3), Отчета о движении денежных средств (ф.4), Приложения к бухгалтерскому балансу (ф.5), представленных на листе 7 раздаточного материала.

Бухгалтерский баланс подписывается руководителем, главным бухгалтером. Бухгалтерский баланс составляется ежеквартально в течение 30 дней по окончании истекшего квартала, годовой бухгалтерский баланс – в течение 90 дней по окончании года.

Бухгалтерский баланс представляется как внутренним, так и внешним пользователям для оценки финансово-хозяйственной деятельности предприятия и принятия решений различного уровня.

В ООО «Вятская лесная компания» баланс составляется в соответствии с требованиями Приказа Минфина РФ «О формах бухгалтерской отчетности организации» от 22.07.2003 г. № 67н, Федерального закона «О бухгалтерском учете» от 21.11.1996 г. № 129-ФЗ».

Доклад закончен. Спасибо за внимание.
