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Введение.
Сельское хозяйство является важнейшей отраслью народного хозяйства. В то же время, система налогообложения во многом не учитывала ее специфичность. Зависимость от природно-климатических условий, плодородия почв, сезонности производства и ряда других особенностей требует индивидуального, взвешенного подхода к системе налогообложения сельскохозяйственных товаропроизводителей. 

Условия совершенствования налогового законодательства предполагают постоянные изменения, направленные на качественную оптимизацию налоговых режимов. 

Чаще всего вносятся изменения в специальные налоговые режимы в силу их актуальности, предопределенной особенностью большого количества охватываемых этими режимами налогоплательщиков малого и среднего бизнеса. Именно эта, самая многочисленная в России категория налогоплательщиков составляет основу экономической системы Российского общества, и от ее экономической эффективности зависят практически все стороны жизни государства.

Поэтому качественная оптимизация специальных налоговых режимов рассматривается как первоочередная в процессе изменений в Российском налоговом законодательстве.

К одной из значимых категорий налогоплательщиков малого и среднего бизнеса относится огромное количество различных сельскохозяйственных товаропроизводителей, обеспечивающих самые специфические производственные циклы воспроизводства, добычи и переработки сырья и сельскохозяйственной продукции. Поэтому первая из серии статей касающихся законодательных изменений специальных налоговых режимов в части применения специальных налоговых режимов, посвящается столь актуальному единому сельскохозяйственному налогу (далее ЕСХН).

На сегодня для сельскохозяйственных товаропроизводителей действуют два режима налогообложения: общий режим налогообложения и специальный режим налогообложения в виде единого сельскохозяйственного налога (ЕСХН). Единый сельскохозяйственный налог взимается на основании главы 26.1 НКРФ.
Предприятия, находящиеся на общем режиме налогообложения, уплачивают следующие виды налогов: НДС, налог на прибыль (предусмотрена льгота по налогу на прибыль от реализации сельскохозяйственной продукции), единый социальный налог, транспортный налог, налог на имущество, земельный налог, налог на добычу полезных ископаемых, за пользование водными объектами и платежи за загрязнение окружающей среды. 
С 1 января 2002 года, действовал закон, согласно которому предлагалось введение фиксированной ставки налога за гектар сельскохозяйственных угодий, находящихся в пользовании. Плательщиками данного налога могли стать только сельскохозяйственные производители, занятые растениеводством. Большинство сельскохозяйственных товаропроизводителей не могли перейти на уплату ЕСХН, т.к. кодексом была установлена обязанность уплачивать налог один раз в квартал. У большинства хозяйств отсутствовали средства на уплату налога из-за сезонности растениеводства. Анализ показал, что при его введении предприятия, имеющие высокий уровень производства, сокращают сумму уплачиваемых налогов, а предприятия со слабой экономикой должны были платить еще большие налоги. С 1 января 2004 года вступила в действие Глава 26.1. Налогового Кодекса Российской Федерации «Система налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (ЕСХН)» в новой редакции. С 2005г. по 2008г. в НКРФ были внесены дополнительные поправки.

Характеристика единого сельскохозяйственного налога по элементам.

Система налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог) устанавливается НКРФ и применяется наряду с иными режимами налогообложения, предусмотренными законодательством Российской Федерации о налогах и сборах. Организации и индивидуальные предприниматели, являющиеся сельскохозяйственными товаропроизводителями вправе добровольно перейти на уплату единого сельскохозяйственного налога. При этом данные организации освобождаются от обязанности по уплате налога на прибыль организаций, налога на имущество организаций, единого социального налога, налога на добавленную стоимость (за исключением налога на добавленную стоимость, подлежащего уплате при ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации).

Индивидуальные предприниматели, являющиеся налогоплательщиками единого сельскохозяйственного налога, освобождаются от обязанности по уплате налога на доходы физических лиц, налога на имущество физических лиц (в отношении имущества, используемого для осуществления предпринимательской деятельности), единого социального налога (в отношении доходов, полученных от предпринимательской деятельности, а также выплат и иных вознаграждений, начисляемых ими в пользу физических лиц), налога на добавленную стоимость (за исключением налога на добавленную стоимость, подлежащего уплате при ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации).

Организации и индивидуальные предприниматели, перешедшие на уплату единого сельскохозяйственного налога, уплачивают страховые взносы на обязательное пенсионное страхование в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Налогоплательщики
Налогоплательщиками единого сельскохозяйственного налога признаются организации и индивидуальные предприниматели, являющиеся сельскохозяйственными товаропроизводителями и перешедшие на уплату единого сельскохозяйственного налога.
Сельскохозяйственными товаропроизводителями признаются организации, индивидуальные предприниматели и сельскохозяйственные потребительские кооперативы, производящие сельскохозяйственную продукцию, осуществляющие ее переработку и реализацию, при условии, если в общем доходе от реализации товаров (работ, услуг) доля дохода от реализации произведенной продукции, составляет не менее 70 процентов. 

Сельскохозяйственными товаропроизводителями также признаются рыбохозяйственные организации, если средняя численность работников, не превышает за налоговый период 300 человек, доля дохода от реализации их уловов не менее 70 процентов, и они осуществляют рыболовство на судах рыбопромыслового флота, принадлежащих им на праве собственности, или используют их на основании договоров фрахтования

К сельскохозяйственной продукции относятся продукция растениеводства сельского и лесного хозяйства и продукция животноводства, конкретные виды которых определяются Правительством Российской Федерации в соответствии с Общероссийским классификатором продукции. Порядок отнесения продукции к продукции первичной переработки, произведенной из сельскохозяйственного сырья собственного производства, устанавливается Правительством Российской Федерации.

Доходы от реализации определяются в порядке, предусмотренном статьями 248 и 249 Налогового Кодекса. Доходами признаются доходы от реализации товаров (работ, услуг) за вычетом суммы налогов, предъявленные покупателю товаров. Доходы от реализации – выручка от реализации товаров собственного производства и ранее приобретенных товаров. При определении налоговой базы не учитываются доходы, указанные в статье 251 НКРФ: доходы, полученные в порядке предварительной оплаты, в форме залога, взносы в уставный капитал, безвозмездно полученное имущество и прочие доходы.
 Не вправе переходить на уплату единого сельскохозяйственного налога организации и индивидуальные предприниматели, занимающиеся производством подакцизных товаров, осуществляющие предпринимательскую деятельность в сфере игорного бизнеса и бюджетные учреждения.
Организации и индивидуальные предприниматели, переведенные на уплату единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности по одному или нескольким видам предпринимательской деятельности, вправе перейти на уплату единого сельскохозяйственного налога в отношении иных осуществляемых ими видов предпринимательской деятельности. 

Порядок и условия начала и прекращения применения ЕСХН
Сельскохозяйственные товаропроизводители, изъявившие желание перейти на уплату единого сельскохозяйственного налога, подают в период с 20 октября по 20 декабря года, предшествующего году, начиная с которого сельскохозяйственные товаропроизводители переходят на уплату единого сельскохозяйственного налога, в налоговый орган по своему местонахождению (месту жительства) заявление. При этом сельскохозяйственные товаропроизводители в заявлении о переходе на уплату единого сельскохозяйственного налога указывают данные о доле дохода от реализации произведенной ими сельскохозяйственной продукции в общем доходе от реализации товаров (работ, услуг), полученном ими по итогам календарного года, предшествующего году, в котором организация или индивидуальный предприниматель подают заявление о переходе на уплату единого сельскохозяйственного налога.

Вновь созданная организация или вновь зарегистрированный индивидуальный предприниматель вправе подать заявление о переходе на уплату единого сельскохозяйственного налога в пятидневный срок с даты постановки на учет в налоговом органе. В этом случае организация или индивидуальный предприниматель считаются перешедшими на уплату единого сельскохозяйственного налога в текущем налоговом периоде с даты постановки на учет в налоговом органе, указанной в свидетельстве о постановке на учет в налоговом органе.

Налогоплательщики, перешедшие на уплату единого сельскохозяйственного налога, не вправе до окончания налогового периода перейти на иные режимы налогообложения. Если по итогам налогового периода налогоплательщик не соответствует условиям применения ЕСХН, он считается утратившим право на применение единого сельскохозяйственного налога с начала налогового периода, в котором допущено нарушение указанного ограничения.  Налогоплательщик, утративший право на применение единого сельскохозяйственного налога, в течение одного месяца после истечения налогового периода, в котором допущено нарушение указанного ограничения должен за весь налоговый период произвести перерасчет налоговых обязательств по налогу на добавленную стоимость, налогу на прибыль организаций, налогу на доходы физических лиц, единому социальному налогу, налогу на имущество организаций, налогу на имущество физических лиц в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации о налогах и сборах для вновь созданных организаций или вновь зарегистрированных индивидуальных предпринимателей. А также уплачивает пени за несвоевременную уплату указанных налогов и авансовых платежей по ним.

Налогоплательщик обязан сообщить в налоговый орган о переходе на иной режим налогообложения в течение пятнадцати дней по истечении отчетного (налогового) периода. Налогоплательщики, уплачивающие единый сельскохозяйственный налог, вправе перейти на иной режим налогообложения с начала календарного года, уведомив об этом налоговый орган по местонахождению организации (месту жительства индивидуального предпринимателя) не позднее 15 января года, в котором они предполагают перейти на иной режим налогообложения. Налогоплательщики, перешедшие с уплаты единого сельскохозяйственного налога на иной режим налогообложения, вправе вновь перейти на уплату единого сельскохозяйственного налога не ранее чем через один год после того, как они утратили право на уплату единого сельскохозяйственного налога.
Объектом налогообложения признаются доходы, уменьшенные на величину расходов.

Порядок определения и признания доходов и расходов
При определении объекта налогообложения учитываются следующие доходы:

1) доходы от реализации, определяемые в соответствии со статьей 249 настоящего Кодекса;

2) внереализационные доходы, определяемые в соответствии со статьей 250 настоящего Кодекса.

При определении объекта налогообложения не учитываются:

доходы, указанные в статье 251 настоящего Кодекса;

доходы организации, облагаемые налогом на прибыль организаций по налоговым ставкам, предусмотренным пунктами 3 и 4 статьи 284 Налогового Кодекса;

доходы индивидуального предпринимателя, облагаемые налогом на доходы физических лиц по налоговым ставкам, предусмотренным пунктами 2, 4 и 5 статьи 224 Налогового Кодекса.

При определении объекта налогообложения налогоплательщики уменьшают полученные ими доходы на следующие расходы:

1) расходы на приобретение, сооружение и изготовление основных средств, а также на достройку, дооборудование, реконструкцию, модернизацию, техническое перевооружение и содержание основных средств 

2) расходы на приобретение нематериальных активов, создание нематериальных активов самим налогоплательщиком 

4) арендные платежи за арендуемое имущество;

5) материальные расходы, включая расходы на приобретение семян, рассады, саженцев и другого посадочного материала, удобрений, кормов, медикаментов, биопрепаратов и средств защиты растений;

6) расходы на оплату труда, выплату компенсаций, пособий по временной нетрудоспособности 

6.1) расходы на обеспечение мер по технике безопасности

7) расходы на обязательное и добровольное страхование

8) суммы налога на добавленную стоимость по приобретенным и оплаченным налогоплательщиком товарам (работам, услугам), расходы на приобретение (оплату) которых подлежат включению в состав расходов 

9) суммы процентов, уплачиваемые за предоставление в пользование денежных средств, а также расходы, связанные с оплатой услуг, оказываемых кредитными организациями

10) расходы на обеспечение пожарной безопасности 
11) суммы таможенных платежей
13) расходы на командировки

15) расходы на бухгалтерские, аудиторские, юридические и консультационные услуги;

17) расходы на канцелярские товары;

18) расходы на почтовые, телефонные, телеграфные и другие подобные услуги, расходы на оплату услуг связи;

20) расходы на рекламу 
21) расходы на подготовку и освоение новых производств, цехов и агрегатов;

22) расходы на питание работников

23) суммы налогов и сборов
24) расходы на оплату стоимости товаров, приобретенных для дальнейшей реализации, включая расходы по хранению, обслуживанию и транспортировке;

30) расходы в виде отрицательной курсовой разницы

35) расходы на сертификацию продукции;

и другие расходы в соответствии со статьей 346.5
Признание доходов и расходов налогоплательщика осуществляется в следующем порядке: датой получения доходов признается день поступления средств на счета в банках или в кассу (кассовый метод); расходами налогоплательщика признаются затраты после их фактической оплаты. Организации обязаны вести учет показателей своей деятельности, необходимых для исчисления налоговой базы и суммы единого сельскохозяйственного налога, на основании данных бухгалтерского учета 
Налоговой базой признается денежное выражение доходов, уменьшенных на величину расходов. Доходы и расходы, выраженные в иностранной валюте, пересчитываются в рубли по официальному курсу Центрального банка Российской Федерации, установленному соответственно на дату получения доходов и (или) дату осуществления расходов и учитываются в совокупности с доходами и расходами, выраженными в рублях. При этом доходы и расходы, выраженные в иностранной валюте. Доходы, полученные в натуральной форме, учитываются при определении налоговой базы исходя из цены договора с учетом рыночных цен. При определении налоговой базы доходы и расходы определяются нарастающим итогом с начала налогового периода. Налогоплательщики вправе уменьшить налоговую базу за налоговый период на сумму убытка, полученного по итогам предыдущих налоговых периодов. При этом под убытком в целях настоящей главы понимается превышение расходов над доходами. Налогоплательщики вправе осуществлять перенос убытка на будущие налоговые периоды в течение 10 лет, следующих за тем налоговым периодом, в котором получен этот убыток. Налогоплательщики вправе перенести на текущий налоговый период сумму полученного в предыдущем налоговом периоде убытка. Убыток, не перенесенный на следующий год, может быть перенесен целиком или частично на любой год из последующих девяти лет. Если налогоплательщики получили убытки более чем в одном налоговом периоде, перенос таких убытков на будущие налоговые периоды производится в той очередности, в которой они получены. Убыток, полученный налогоплательщиками при применении иных режимов налогообложения, не принимается при переходе на уплату единого сельскохозяйственного налога. Убыток, полученный налогоплательщиками при уплате единого сельскохозяйственного налога, не принимается при переходе на иные режимы налогообложения.
Налоговым периодом признается календарный год. Отчетным периодом признается полугодие. Налоговая ставка устанавливается в размере 6 процентов.

Порядок исчисления и уплаты единого сельскохозяйственного налога. Зачисление сумм единого сельскохозяйственного налога

Налог исчисляется как соответствующая налоговой ставке процентная доля налоговой базы. Налогоплательщики по итогам отчетного периода исчисляют сумму авансового платежа по единому сельскохозяйственному налогу, исходя из налоговой ставки и фактически полученных доходов, уменьшенных на величину расходов, рассчитанных нарастающим итогом с начала налогового периода до окончания полугодия. Авансовые платежи по единому сельскохозяйственному налогу уплачиваются не позднее 25 календарных дней со дня окончания отчетного периода. Уплаченные авансовые платежи по единому сельскохозяйственному налогу засчитываются в счет уплаты единого сельскохозяйственного налога по итогам налогового периода. Уплата налога и авансового платежа по налогу производится налогоплательщиками по местонахождению организации. Единый сельскохозяйственный налог уплачивается налогоплательщиками не позднее срока, установленного подпунктом для подачи налоговой декларации за налоговый период. Налогоплательщики по истечении налогового периода представляют в налоговые органы налоговые декларации не позднее 31 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом.

Расчет ЕСХН на примере ЗАО АГП «Юность».
Основным видом деятельности ЗАО АКП «Юность» является выращивание зерновых и зернобобовых культур, а также масличных культур. Доля дохода от реализации сельскохозяйственных культур в общем доходе превышает 70%. Земли сельскохозяйственного назначения, используемые для указанных целей, ЗАО АГП «Юность»  арендует. Для посева используются семена элитных сортов и высоких репродукций, которые организация закупает в специализированных семеноводческих хозяйствах. 

По данным бухгалтерского учета в 2008 году организация получила следующие доходы:

- доходы от реализации произведенной продукции – 43 567 380 рублей
- права на пользование программным продуктом 1С:Торговля+Склад 7.7 получены безвозмездно от учредителя – 14 600 рублей
- доход от продажи основных средств – 3 865 700 рублей 

- доход в виде стоимости полученных материалов при демонтаже выводимых из эксплуатации основных средств – 178 356 рублей
Итого доходов: 47 626 036 рублей, в т.ч. доходы, не учитываемые при определении налоговой базы 14 600 рублей.
И понесла следующие расходы:
- материальные расходы 10 507 800 рублей

- расходы на оплату труда 16 890 570 рублей

- суммы начисленной амортизации 509 678 рублей

- расходы реализацию 4 520 690 рублей

- расходы на услуги банков 13 600 рублей

-штрафы, перечисленные в бюджет 5 703 рубля

- материальная помощь работникам 107 460 рублей
Итого расходов: 32 555 501 рубль, в т.ч. расходы, не учитываемые при определении налоговой базы 113 163 рублей.
На основе этих данных произведем расчет ЕСХН за 2008 г.

43 567 380 + 3 865 700 = 47 433 080 – общий доход от реализации

43 567 380/ 47 433 080*100% = 91,85%
Доход от реализации произведенной продукции в общем объеме доходов от реализации товаров (работ, услуг) составляет 91,85%

НБ=47 611 436 – 32 442 338 = 15 169 098

Налог = 15 169 098 * 6% = 910 146 рублей 
Сумма ЕСХН ЗАО АКП «Юность»  за 2008 год составляет 910 146 рублей
Заключение.

В данной работе рассмотрена специальная система налогообложения для сельскохозяйственных производителей в виде единого сельскохозяйственного налога, введенный в действие главой 26.1 Налогового Кодекса РФ. В работе отмечены элементы налога, порядок и условия начала и прекращения применения ЕСХН, порядок определения и признания доходов и расходов, порядок исчисления и уплаты налога.

Также в данной работе приведен пример организации, переведенной на уплату ЕСХН. И на основании бухгалтерского учета данной фирмы рассмотрен пример расчета единого сельскохозяйственного налога.
Наступил 2009 год. Он принес с собой новые, вступившие в силу изменения в налоговом законодательстве, в их числе изменения в части ЕСХН, имеющие своей главной целью не только снижение налогового бремени и оптимизацию равномерного распределения налоговой нагрузки для налогоплательщиков, но и упрощение контроля для налоговых органов. 

Так, в числе первых следует отметить, что с 2009 года налогоплательщики ЕСХН обязаны уплатить налог на прибыль с доходов, полученных в виде дивидендов и по отдельным видам долговых обязательств. Перечень налогоплательщиков, имеющих право осуществлять деятельность по данному специальному налоговому режиму дополнен.

Начиная с 2009 года расширен перечень расходов, принимаемых для целей налогообложения ЕСХН.

К таким расходам отнесены:

- расходы на обеспечение мер по технике безопасности, предусмотренных нормативными правовыми актами Российской Федерации, и расходы, связанные с содержанием помещений и инвентаря здравпунктов, находящихся непосредственно на территории организации;

- расходы на рацион питания экипажей морских и речных судов в пределах норм, утвержденных Правительством Российской Федерации;

- суммы портовых сборов, расходы на услуги лоцмана и иные аналогичные расходы;

- расходы на приобретение имущественных прав на земельные участки, включая расходы на приобретение права на заключение договора аренды земельных участков при условии заключения указанного договора аренды, в том числе:

на земельные участки из земель сельскохозяйственного назначения;

на земельные участки, которые находятся в государственной или муниципальной собственности и на которых расположены здания, строения, сооружения, используемые для сельскохозяйственного производства.

Также пересмотрен порядок признания убытков при применении ЕСХН, плательщики ЕСХН с 1 января 2009 года будут подавать налоговую декларацию только один раз в год, без поквартальной сдачи.
Если говорить о достоинствах и недостатках данного закона, можно выделить следующее. 

Положительные моменты:

– сокращается количество начисляемых и уплачиваемых налогов;

– сокращается сумма уплачиваемых налогов для слабых и средних хозяйств;

– оптимизируются сроки уплаты налога (учитывая то, что первое полугодие является затратным, т.е. ЕСХН будет уплачиваться раз в год);

– упрощается ведение бухгалтерского учета

– добровольность выбора режима налогообложения.

Отрицательные моменты:

– для предприятий с высоким уровнем производства теряется сумма возмещаемого бюджетом НДС;
– Из перечня организаций, не имеющих право применять ЕСХН, исключены организации, имеющие филиалы и (или) представительства.
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