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Введение


Революции и гражданские войны сопровождают всю историю человечества, а Россию в особенности. Все войны, в которых участвовала Россия, проходили, как правило, на ее территории. За всю историю человечества ни одна страна не понесла такой урон в результате военных действий, как Россия.


А что такое война? Это, прежде всего огромные человеческие потери. Нет ничего страшнее, чем понимать, что из-за неумения глав государств решать назревшие проблемы мирным путем гибнет мирное население. Тем страшнее, когда это происходит внутри одной страны, как это случилось в 1917-1922г. Эта война окончательно и бесповоротно перевернула всю Россию. Не было жителя нашей страны, не умевшего делить на белых и красных. Это противопоставление если и не всегда было в пользу красных, то всегда не в пользу белых. Обе стороны воевали за великую Россию. Только белые воевали за великую Россию, которой уже не было, а красные за ту, которая будет.


Старею. Дороги пройдены…


И боль, и раздумья – о Родине.


В дыханье ее – перебои:


Неужто сдается без боя?


Стервятники поналетели – 


Терзают и разум и тело.


Печально душе и нет силы


Терпеть униженье России.


Но вздыбится красная конница,


И боль моя враз успокоится.






Анатолий Шестаков


Основные этапы Гражданской войны


Когда началась и когда закончилась Гражданская война? Если Гражданская война – это период нашей истории, когда вся жизнь страны подчинена решению военных задач, то ее хронологические рамки – лето 1918г. – конец 1922г. Если же Гражданская война понимается как вооруженная борьба между гражданами одного государства, то она длилась с 1917 по 1920г.


Весна – октябрь 1917г. Этап предыстории Гражданской войны, нарастания общественно-политического противоборства. Попытки большевиков установить диктатуру. Временное правительство постепенно утрачивает авторитет. Важным событием становится зарождение белого движения. В него вливаются, во-первых,  люди, заинтересованные лично, как члены правящего класса, в подавлении большевиков, во-вторых, патриоты, выступающие за восстановление порядка и победоносное завершение первой мировой войны. 


Октябрь 1917 – июнь 1918г. Этап «мягкой Гражданской войны». Большевики экспроприируют помещичью собственность, отменяют право частной собственности на землю, провозглашают уравнительное землепользование. С выходом России из войны и переделом земли интересы крестьянства удовлетворены. Оно на время «отходит от политики». Брестский мир, разгон Учредительного собрания, становление однопартийной большевистской диктатуры заставили правые партии выступить губителями антисоветской  борьбы. Это этап  добровольческого формирования красных и белых армий.


Лето – осень 1918г. Стадия эскалации Гражданской войны, связанная с началом этапа аграрной революции в деревне. Летом 1918г. Большевики ужесточают хлебную монополию и вводят продовольственную диктатуру. Необходимость насильственного изъятия хлеба у крестьян для «политического подкрепления», а также для «ликвидации эксплуататора-кулака» был взят курс на организацию комбедов и разжигание классовой борьбы в деревне. Это вызывает недовольство зажиточных крестьян и середняков. Говоря иначе, большевики сами создали базу контрреволюции. Это время существования эсеровских правительств. Завершается период разрывом коалиции.


Декабрь 1918 – июнь 1919г. Этап противоборства красных и белых армий. В вооруженной борьбе с советской властью доминируют белогвардейцы, которые добиваются наибольших успехов. Часть революционной демократии идет на сотрудничество с советской властью. Множество участников демократической контрреволюции ведет борьбу на два фронта: с режимом белой и большевистской диктатуры. Это период ожесточенной «полевой» Гражданской войны, разгара «красного» и «белого» террора.


Вторая половина 1919 – осень 1920г. Этап военного поражения военных армий. Большевики корректируют политику по отношению к среднему крестьянству (VIII съезд РКП (б), тезис о необходимости более внимательного отношения к его нуждам и соглашения с ним). Крестьянство, колеблющееся между поддержкой белых и красных, склоняется на сторону красных. Завершается этап острым кризисом в отношениях большевиков со средним и с зажиточным крестьянством, не желавшим продолжения политики военного коммунизма после разгрома основных сил белых армий.


Конец 1920 – 1922г. Период последних вспышек Гражданской войны. Белое движение переносится за границу, приобретает политический и эмиграционный характер. Внутри России вновь усиливается влияние эсеров и меньшевиков, возглавлявших антибольшевистские восстания крестьян. Крестьяне своим массовым сопротивлением политике военного коммунизма заставляют большевиков отступить, ввести НЭП. Либерализация экономической политики большевиков способствует постепенному затуханию Гражданской войны. 


Причины Гражданской войны и ход развития. 


Февральская  Революция 1917г. Революция 1917г. началась неожиданно, но назревала она в течение многих десятилетий. На протяжении всего XIX века русское общество шаг за шагом шло к своей революции. Однако революции не совершаются без причины. Глубокие проблемы назрели и были необходимы России. Неспособность власти и общества своевременно и справедливо решать встающие перед страной проблемы и составили главную причину постигшей страну драмы. Мощным ускорителем революции послужила первая мировая война, которая и продемонстрировала неспособность правительства в целом управлять страной. Важной задачей становится выход из войны и заключение мира. Революция 1917г. – закономерный итог целого этапа исторического развития России, основным содержанием которого явилось разложение самодержавия, его упорство в неприятии даже ограниченных конституционных начал. Мирное развитие политического строя оказалось невозможным. Сама власть не оставила другого пути к конституционной монархии, кроме революционного. Революция началась как результат стихийного взрыва недовольства в хлебных очередях. Назревавшая в течение многих десятилетий, революция, тем не менее, не была результатом сознательного выступления. Она разразилась неожиданно и для властей и для революционеров. Ни одна из партий не сумела провести какой-либо предварительной агитации и дать лозунги борьбы, чтобы придать революции организационный характер.


Первым днем революции принято считать 23 февраля (8 марта) 1917г. На следующий день забастовали почти все заводы Петрограда. К лозунгам «Хлеба!» прибавились «Долой царя!», «Долой войну!», «Долой правительство!». Поздно вечером 25 февраля Николай II отправил телеграмму, в которой приказывал командующему Петроградским гарнизоном генералу Хабалову «завтра же» прекратить в столице беспорядки. Это было единственной реакцией монарха на происходившие события. Между тем к 26 февраля было убито более 150 демонстрантов. В этот же день взбунтовалась одна из рот Павловского полка, что положило начало братанию демонстрантов с солдатами. К вечеру 27 февраля в восстании участвовало уже почти 70 тысяч из 150 тысяч солдат и матросов, находящихся в Петрограде. Подавляющее большинство остальных сохраняло нейтралитет.


Параллельно с февральскими демонстрациями начинается процесс самоорганизации новой власти. Создается Временный исполнительный комитет Петроградского Совета рабочих депутатов, путем выборов по одному делегату от тысячи рабочих или от роты солдат. Большинство, входящих в состав, принадлежало меньшевикам и эсерам. Влияние большевиков на огромные массы людей было в то время крайне незначительным. 27 февраля Государственная дума создала «Временный Комитет членов государственной думы для водворения порядка в столице и для сношения с лицами и учреждениями». Вскоре Комитет Государственной думы обратился к руководству Совета с предложением начать переговоры об образовании Временного правительства. В ходе обсуждения этого вопроса победила точка зрения меньшевиков и эсеров – в правительство не входить, предоставив право его создания буржуазным партиям, т.к. поскольку совершившаяся революция – буржуазная, то власть и должна перейти в руки буржуазно-либеральным партиям.


2 марта Николай II, узнав, что все командующие фронтами и флотами поддерживают требование Государственной думы об его отречении в пользу прямого наследника царевича Алексея, согласился с этим. Однако, вечером того же дня царь заявил, что он отрекается не только за себя, но и за сына, и подписал манифест об отречении в пользу великого князя Михаила. В свою очередь великий князь Михаил заявил об отказе принять престол «впредь до созыва Учредительного собрания, имеющего определить форму правления Российского Государства» и передал все полномочия верховной власти – Временному правительству.


В своей деятельности, вплоть до созыва Учредительного собрания, Временное правительство должно было руководствоваться выработанной Советом и согласованной с Временным Комитетом Думы программой. Программа состояла из восьми пунктов: полная и немедленная амнистия по всем политическим и религиозным делам; свобода слова, печати, союзов, собрания, стачек и т.д.; отмена всех сословных, национальных и религиозных ограничений;  подготовка к созыву Учредительного собрания;  замена полиции народной милицией с выборным начальством;  выборы в органы местного самоуправления; неразоружение и невывод революционных войск Петроградского гарнизона на фронт; предоставление солдатам гражданских прав. Как видно из программы, в ней нет пункта как – установление в России демократической республики. Таким образом, в результате соглашения, достигнутого между Исполкомом Совета и Временным Комитетом Государственной думы, в России возникло двоевластие. Одна власть – Советы, опирающаяся на фабричные и заводские, деревенские и армейские комитеты – выражала интересы революционной демократии: рабочих, крестьян, солдат. Складывалась так называемая прямая демократия – способ непосредственного участия народа в управлении государством. Другая власть – Временное правительство – выражала интересы имущих слоев, а также общегосударственные интересы.

 Судьба монархии решалась в Петербурге. По всей России повсюду образовывались по два политических центра: Советы и буржуазные органы, носившие разные названия – комитеты общественной безопасности, комитеты общественных представителей и т.д. В первые дни после падения монархии в стране царило ликование. Никто еще не знал, что с падением самодержавия начнется распад российской государственности. 


Октябрьская революция 1917г. Вторая русская революция тесным образом связана с первой, прежде всего в том, что обеим революциям предстояло, в сущности, одни и те же проблемы, в ряду которых были аграрная, демократизация режима и всего российского общества. Из-за недовольства масс политикой Временного правительства осенью в стране с новой силой развернулись народное движение, крестьянские восстания, ширились национальные движения. Очень быстро проходила большевизация армии, профсоюзов, Советов. Более 250 Советов вступили в поддержку большевистского лозунга «Вся власть Советам!», который теперь означал призыв к  насильственному свержению Временного правительства. Эти события стали составной частью общего кризиса, охватившего Россию осенью 1918г. Разруха, саботаж предпринимателей поставили хозяйство страны на грань катастрофы. Все большая часть народа связывала улучшение своего экономического положения с предлагаемой большевиками необходимостью немедленного переустройства, в основе которого лежала социалистическая идея.


10 и 16 октября состоялись заседания ЦК РСДРП (б)
, на которых было принято решение о подготовке к вооруженному восстанию. Захватив в ночь на 26 октября Зимний дворец, большевики арестовали членов Временного правительства. Таким образом, октябрьский этап революции вырос на почве нерешенности задач буржуазно-демократического преобразования России ее начальным, февральским этапом. С этой точки зрения Октябрьская революция была лишь продолжением Февральской.


Противоборствующие стороны и их цели


Разделение власти на большевизм и меньшевизм. После падения царизма расстановка политических сил открывала перед страной альтернативу: идти буржуазно-реформистским путем к созыву Учредительного собрания или пролетарско-революционным  - к социализму. Выбор решался борьбой трех основных сил: буржуазии и поддерживающих ее помещиков, мелкой буржуазии (крестьянства и  средних городских слоев) и пролетариата. То есть борьбу за власть 1917г. Вели три лагеря: кадеты (буржуазно-либеральная демократия), меньшевики и эсеры (мелкобуржуазная демократия) и большевики (пролетарская демократия). После февраля партии, правее кадетов сходят с политической арены.


В связи с тем, что после падения самодержавия программа кадетов, предусматривавшая введение в России конституционной монархии оказалась устаревшей, VIII съезд партии (весна 1917г.) высказался за республику. Кадеты стремились по возможности установить единовластие буржуазии, созвать Учредительное собрание и через него реализовать программу Временного правительства. Важнейшие элементы программы – парламентская республика с разделением властей, правовое государство и гражданское общество, рыночная экономика. Трагедия России состояла в том, что эта программа не имела в стране прочной массовой социальной базы. В России недоставало экономически самостоятельного среднего класса, способного взять на себя груз хозяйственных, социальных и политических трудностей переходного периода. Также кадеты выступали за продолжение войны до победного конца. Таким образом, не столько большевики, сколько само российское общество определило гибель буржуазно-демократического развития государства и всего общества.


До осени 1917г. Лидирующая роль в демократическом движении Россия принадлежала блоку меньшевиков и эсеров. В основе меньшевизма лежала мысль о том, что ввиду ее экономической отсталости, еще не    созрела для социализма  и что революция призвана создать условия для капитализма в стране. Отсюда следует вывод меньшевиков: власть в России должна принадлежать буржуазно-демократическим партиям, прежде всего кадетам. И меньшевики, и эсеры, выступая за социализм, говорили о «преждевременности его введения в России».


После Февральской революции произошло окончательное разделение меньшевизма и большевизма. В первый месяц после Февраля большевики исходили из того, что Февральская революция еще не закончена, т.к. она не решила таких задач, как объявление России республикой, установление диктатуры пролетариата и крестьянства, прекращение войны, ликвидация помещичьего землевладения и передача земли крестьянам, введение 8-часового рабочего дня и др. Отсюда вывод: прежде, чем переходить к социалистической революции нужно закончить буржуазную.


В понимании простых людей и большевики, и меньшевики стремились к социализму, но путь, предлагаемый меньшевиками, был более прост – сотрудничество с Временным правительством, а не борьба с ним. Рабочие, крестьяне и солдаты желали мирно решить свои проблемы и на первом этапе революции поддерживали партии меньшевиков, особенно эсеров. Но большевики привлекали своими лозунгами: «Крестьяне! Не ждите Учредительного собрания, а берите у помещиков землю сейчас, немедленно. Солдаты! Братайтесь с немецкими солдатами и заключайте с ними перемирие, а затем и мир. Рабочие! Вводите 8-часовой рабочий день, никого не спрашивая берите производство под свой контроль,» Это было именно то, чего хотел народ.


Второй Всероссийский съезд советов и его декреты. В период начала Октябрьской революции начал свою работу Второй Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов. Больше половины его делегатов составляли большевики. После открытия съезда было предложено сформировать многопартийное правительство, состоящее из социалистов, и принято съездом единогласно. На этом единодушие делегатов съезда закончилось. Обвинив большевиков в стремлении узурпировать власть с помощью военного переворота, правые, меньшевики, эсеры, меньшевики-интернационалисты покинули съезд. В результате первое советское правительство было составлено из одних большевиков. В постановлении съезда говорилось: «образовать для управления страной впредь до созыва Учредительного собрания Временное рабочее и крестьянское правительство, которое будет именоваться Советом Народных Комиссаров (СНК). Второй Всероссийский съезд рабочих и солдатских депутатов единогласно проголосовал за предложенные большевиками декреты о мире и о земле. Декрет о мире предлагал всем воюющим народам и их правительствам «начать немедленные переговоры о справедливом демократическом мире», а также «успешно довести до конца дело мира и вместе с тем дело освобождения трудящихся и эксплуатируемых масс населения от всякого рабства и всякой эксплуатации». В соответствии с Декретом о земле отменялась помещичья собственность на землю. Более 150 млн. десятин помещичьих, монастырских и удельных земель на общую сумму в 20 млрд. золотых рублей безвозмездно были переданы крестьянам.


Советы и Учредительное собрание: проблема политического выбора. В.Ленин полагал, что большевики одни сумеют удержать власть. Однако, в условиях противоборства в самой столице и затяжных боев за власть в Москве, ряд членов ЦК РСДРП (б) и СНК поддержали требование железнодорожников об открытии переговоров по поводу создания «однородного социалистического правительства от народных социалистов до большевиков». Ленин согласился на переговоры при условиях: прочное большинство должно оставаться за большевиками; меньшевики и эсеры признают законность сформированного Вторым Съездом Советов правительства и принятые им декреты о мире и земле. Однако меньшевикам и эсерам не удалось достигнуть единства по вопросу о соглашении с большевиками. Между тем Ленину удалось убедить левых эсеров в целесообразности создания правительственного блока из большевиков и левых эсеров. Однако и  с образованием коалиционного правительства вопрос о власти не был решен окончательно, т.к. предстояли обещанные всеми партиями выборы в Учредительное собрание. В выборах, состоявшихся 12 ноября,  участвовало от 45 до 50 млн. человек, что составило 60% внесенных в списки для голосования. Впервые в мировой истории более 81% голосов было отдано за социалистов. При этом надежды большевиков на то, что массы крестьян отдадут голоса им и левым эсерам не оправдались.


Учредительное собрание отменило октябрьские декреты большевиков и приняло свой Закон о Земле, обращение к союзным державам начать переговоры о мире, объявило Россию Демократической Федеративной Республикой. 6 января СНК принял решение о роспуске Учредительного собрания. Подавляющее большинство народа, осуществив свои желания о земле, перемирии, демобилизации армии с помощью Советов, восприняло это решение достаточно равнодушно.


10 января начал работу Ш Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, который одобрил разгон Учредительного собрания, а также единогласно утвердил «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа». 13 января к съезду  и его решениям присоединился III съезд крестьянских депутатов. С этого времени в России создана единая система Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.


Выход России из первой мировой войны. Раскол блока большевиков и левых эсеров. В соответствии с Декретом о мире СНК обратился в ноябре 1917г. Ко всем странам-участницам мировой войны с предложением о заключении перемирия и начале переговоров о всеобщем демократическом мире. Однако союзные державы проигнорировали это предложение, и тогда Советское правительство само повело переговоры с делегатами центральных держав. 15 декабря было подписано перемирие на четыре недели, а 22 декабря немецкая делегация заявила о своих претензиях на территории России, занятые немецкой армией. После продолжительных споров, в ходе которых Ленин оказался в меньшинстве, вечером 18 февраля под воздействием германского наступления ЦК РСДРП (б) принял предложение подписать мир на немецких условиях. В Берлин была отправлена телеграмма о согласии подписать мир. Ответ пришел только через четыре дня, в течение которых немецкая армия продолжала наступление. Петроград был объявлен на военном положении. 23 февраля стали известны новые условия Германии. Россия должна была отказаться от Эстонии и Латвии, вывести войска с Украины и из Финляндии, уступить Закавказье. Кроме того, Россия должна была предоставить Германии право наибольшего благоприятствования в торговле до 1925г., разрешить гражданам и корпорациям вывозить из России имущество и сырье, не платя пошлин. Советское правительство обязано было также выплатить репарацию и прекратить революционную пропаганду в центрально-европейских державах. 3 марта 1918г.  Брестский мирный договор был подписан. В знак протеста против подписания Брестского договора из правительства ушли левые эсеры. Поскольку покинутые  посты заняли большевики, то с марта 1918г. Советское правительство вновь и теперь уже окончательно стало однопартийно-большевистским. Через 9 месяцев Брестский мир был разорван советским и германским правительствами .


Политика военного коммунизма

Система, установленная большевиками во время Гражданской войны на контролируемых ими территориях с 1918г. по весну 1921г. получила название военного коммунизма. Ее основной идеей было наладить в масштабах страны производство, обмен и потребление без помощи денег; жизнь населения государство попыталось регулировать своими приказами. Вся городская промышленность (вплоть до мелких мастерских) была национализирована. Но тогда организовать какое-либо серьезное производство не удалось. Торговля также была национализирована, однако торговать при отсутствии денег оказалось не под силу даже государству. Единственным, что производилось в стране, было продовольствие в личных крестьянских хозяйствах. Его изъятие и распределение по карточкам стало главной экономической задачей государства. Сбор продовольствия в государственные распределители (методом принудительного изъятия у крестьян) получил название продразверстка. Предполагалось, что крестьянская семья обязана сдать в государственный амбар все излишки урожая, оставляя себе зерно только на семена и собственный прокорм. Торговать продовольствием было строго запрещено. Любая такая торговля называлась спекуляцией и сурово пресекалась.


В марте 1921г. Было принято решение об отказе от военного коммунизма. Смысл нового курса партии заключался в том, чтобы выполнить экономические требования крестьянства и одновременно закрепить политическую диктатуру большевиков. Этот курс получил название новой экономической политики (НЭП).


Гражданская война и крестьянство

С лета 1918г. Начались боевые полномасштабные действия Гражданской войны. Успехи или неудачи противников на ее фронтах зависели от того, кого в тот или иной момент поддержит крестьянство – самый многочисленный слой страны, который давал противоборствующим сторонам солдат и хлеб. И красные, и белые армии, занимая в периоды успехов большие территории, нуждались для дальнейшего наступления в массовом пополнении. Поэтому они вынуждены были отказаться от принципа добровольного набора, и начали насильственную мобилизацию мужчин. Городская промышленность не работала ни у тех, ни у других, поэтому хлеб по обе стороны всех фронтов реквизировался у крестьян фактически бесплатно. Поэтому и в красных, и в белых тылах вспыхивали вооруженные крестьянские восстания, поддерживаемые большинством сельского населения.


Крестьянство более решительно сопротивлялось белым, чем красным. Руководители Белого движения отказывались признать советский декрет о земле, считая, что землю крестьяне должны получить не самочинным захватом, а по решению будущего Учредительного собрания. Поэтому хлебопашцы думали, что с победой антибольшевистских сил в деревню вернется помещик. Возможных союзников отвратило от белых их открытое желание восстановить «единую и неделимую Россию».


Итоги Гражданской войны

В результате Гражданской войны весь облик Росси существенно изменился. Исчезло крупное частное землевладение, крестьяне разделили между собой помещичьи имения (а также переделили и бывшие частные крестьянские земли) «по справедливости» - каждая семья по решению сельских сходов получила земли пропорционально количеству ее членов. В городе был полностью ликвидирован промышленный и торговый класс, все частные предприятия стали государственными. Сильно сократилась численность пролетариата, зато очень значительно вырос слой нового, советского чиновничества, который потребовался для управления полностью национализированной экономикой.


Либеральные буржуазные партии были сметены с политической арены и почти в полном составе оказались в эмиграции. Советы рабочих и крестьянских депутатов сохранились, но реальной власти не имели – все государственные решения вырабатывались руководством большевистской партии.


Население России за время Гражданской войны сократилось на 10 млн. человек из них два миллиона покинули страну, в 7 раз упало промышленное производство, оказался парализованным транспорт, на треть сократилось производство продуктов питания.


Последствия военного коммунизма особенно тяжело проявились в 1921г.: третий год подряд, отдававшее свой урожай крестьянство, сократило посевы до минимума и в засуху не смогло собрать хлеба даже для собственного пропитания. В Поволжье умерло от голода не менее миллиона человек. По стране бродяжничали более 7 млн. беспризорных, лишившихся родителей детей. Основная масса населения была измучена, измотана до предела.

Заключение 

 Можно сказать, что Гражданская война в России была величайшей трагедией братоубийства, в которой не было и не могло быть победителей. Противоборствующие стороны, сражаясь за власть,  в равной мере содействовали крушению исторической России. Если же к этому добавить миллионы погибших и умерших от голода и болезней, хозяйственную разруху, гибель многих бесценных сокровищ русской культуры, эмиграцию значительной части интеллигенции, то станет очевидно, что в годы Гражданской войны проиграли все – и победители, и побежденные.




Все рядком лежат –




Не развесть межой.




Поглядеть: солдат!




Где свой, где чужой?




Белым был – красным стал:




Кровь обагрила.




Красным был – белым стал:




Смерть победила.







Марина Цветаева      


Единственной альтернативой всех войн является сохранение и укрепление гражданского мира. Задача власти – искать мирные пути назревших преобразований, осуществлять реформы в интересах большинства народа, не отказывая меньшинству в праве и возможности выражать и отстаивать свои интересы. Для достижения этой цели государству необходимо уметь использовать противоречия общества для его развития. Диктатура одного управленческого класса должна быть исключена. Для сохранения гражданского мира лидерам партий следует не поддаваться амбициям, а добиваться согласия в деле преобразований. Наш долг – сделать все от нас зависящее, чтобы исключить возможность повторения Гражданской войны. 
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