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Введение:

«В жизни несомненны две вещи: смерть и налоги» - эти слова принадлежат Бенд​жамину Франклину[14, с.8].

Необходимость налогов предопределена комплексом объективных факторов развития человеческого общества, факторов экономического и социального ха​рактера. Налогообложение призвано обеспечить относительное равновесие эко​номических интересов всех участников воспроизводственных процессов.

Налоги являются главной статьёй бюджетных доходов государства. Огром​ные средства, взимаемые в виде налогов и перераспределяемые че​рез бюджет, составляют главную экономическую силу государства. Нало​говой системе налогообложения сегодня уделяется довольно присталь​ное внимание, так как, успешно решая их, государство через на​логи сможет успешно решать экономические, социальные и многие дру​гие общественные проблемы. Применение  налогов  является одним из эко​номических методов управления и обеспечения взаимосвязи общегосу​дарственных интересов с коммерческими интересами предприни​мателей, предприятий, независимо от ведомственной подчиненно​сти,  форм  собственности  и организационно-правовой формы предприятия. С помощью налогов определяются взаимоотноше​ния предпринимателей, предприятий  всех форм  собственности  с  государ​ственными и местными бюджетами, с банками, а также с вышестоя​щими организациями. При помощи  налогов регулируется внешне​экономическая деятельность, включая привлечение иностранных ин​вестиций, формируется хозрасчетный доход и прибыль предприятия.
Цель моей курсовой работы  - дать понятие налога на современном этапе, про​анализировать налоговые поступления в бюджеты различных уровней (феде​ральный, региональный, местный), дать характеристику проблемам совер​шенствования налоговой системы на примере России.  Первая глава курсо​вой работы включает два подпункта:

· Понятие налога, его функции и принципы. Эту часть я посвятила поня​тию налога, как важнейшей экономической категории, его функциям, как инструменту самостоятельного распределения доходов, а так же прин​ципам, которые способствуют  формированию и совершенствова​нию налоговой системы с учётом конкретных экономических, политиче​ских и социальных условий развития общества. 

· Виды налогов. Здесь я опишу прямые и косвенные налоги, налоговые ставки и налоги РФ; 
Во второй главе я расскажу о налоговых поступлениях в бюджеты различ​ных уровней: налоги - источник доходов бюджета. Сегодня остро стоит про​блема формирования налоговых доходов бюджета. Роль налогов в формирова​нии доходов бюджетов определяется различными показателями: доля налоговых доходов в общей сумме доходов, структура, динамика налого​вых доходов и многие другие. Все эти показатели рассчитаны во вто​рой главе работы за последние три года (2004г.,2005г.,2006г.).


В третьей главе я раскрою проблемы налоговой системы Российской Федерации. Важным недостатком российской налоговой системы является недостаточная проработка методологии подхода к вопросам обоснова​ния структуры налоговой системы, разработки методик и алгорит​мов расчета налогового процесса с точки зрения прогнозов. Я постараюсь сделать выводы о улучшении налогообложения в России.
I Понятие налоговой системы:

1.1. Налоги, их функции и принципы:

Налоги - одно из важных понятий экономической науки, являющееся экономиче​ской категорией, одним из звеньев зкономических отношений, и в силу этого в экономической теории их следует рассматривать как проблему нало​гообло​жения в целях определения их места в экономической систе​ме. Вме​сте с тем проблема понимания природы налогов обус​ловлена тем, что на​лог - понятие не только зкономичес​кое, хозяйственное, правовое, социальное, фи​лософское и историческое, но прежде всего понятие финансовой науки, же​стко связанное с категориями "государство", "бюджет го​сударства". [11, c.13]
Налоги, являясь экономической категорией, имеют глу​боко исторический харак​тер. Они менялись вместе с разви​тием государства.

В современном понимании налог - это обязательный, при​нудительный, безвоз​мездный платеж, взимаемый с органи​заций и граждан в форме отчужде​ния принадлежащих им на правах собственности, хозяйственного веде​ния или опера​тивного управления денежных средств в бюджет и внебюд​жет​ные фонды в определенных законом размерах и в уста​новленные сроки в целях финансового обеспечения государ​ства и его территориальных образований. [16, c.25] 
Признаками налога являются: 
· императивность (безусловность, категоричность), ко​торая означает, что субъект налога не вправе отказатыя от возложенной на него обязанно​сти безвозмездно отдать часть своего дохода (согласно закону) го​сударству, а в случае не​выполнения обязанности последуют определен​ные законом санкции по ее принудительному изъятию;

· смена формы собственности дохода, которая означает, что часть до​хода субъекта безвозмездно переходит в соб​ственность государства (субъ​екта Федерации, местного самоуправления),обезличивается и исполь​зуется государством по своему усмотрению;

· безвозвратность и безвозмездность передаваемой час​ти дохода, кото​рые означают, что отданная часть дохода не возвратится субъекту на​лога и он нe получит никаких прав, в том числе права на участие в рас​пределении отданной ча​сти своего дохода;

· легитимность, которая означает нe только признание налогов на ос​нове законодательного права; но и ик взима​ние только с законных опера​ций.[11, c.14]
Налоги как экономическую категорию следует рассматри​вать с точки зре​ния их места в экономической системе, их суцдности, назначения, построе​ния системы налогообложения, определения структуры налогов и их взима​ния с субъектов налога (налогоплательщиков). Теоретически экономическая природа налога заключается в определении источника обло​жения (дохода, капи​тала) и иного влияния, которое налог ока​зывает на гражданина, юридиче​ское лицо и в целом на на​родное козяйство как едйное целое. По​этому экономическая природа налога лежит в сфере производства и распределе​ния, в том числе в системе государства. Она раскрывается в том, что налоги выступают косвенным регулятором развития экономики, явля​ются инструментом структурного, антиинф​ляционного реrулирования, одним из способов регулирования дефицита бюджета, распределения и перераспределе​ния до​ходов различных слоев населения и инструментом воздей​ствия на инвестиционную активность хозяйствующих субъектов.[13, c.28]
Налоги исторически являются одним из основнык источ​ников формирования бюджета любого государства и одним из методов мобилизации денежных средств на переустрой​ство государства и общества, по своей сути налоги явля​ются одним из самых доходных источников пополнения казны, ко​торые, во-первых, безвозмездно изымаются государством у налогоплательщиков и, во-вторых, поступая в бюджет, являются той его частью, на которую государ​ство нe затрачи​вает средств.

Социально-экономическая природа налогов, их назначе​ние и влияние на эконо​мическую и политическую жизнь го​cударства,определяются государствен​ным строем и политикой, проводимой властью. Налоги с социаль​ной точки зрения явдяются средством эксплуатации общества и no своей сути выступают одним из элементов грабежа (безвозмездно изы​мается часть дохода). Особенно это карактерно в условиях возрастания налогового бре​мени (увеличение числа налогов, расширение круга налогоплательщиков, расширение нало​говой базы, повышение налоговых ставок и т. д.). [11, c.15]
С точки зрения формирования бюджетов (федерального, субъектов Федера​ции и местных), налоги есть необходимая экономическая составляющая, обеспе​чивающая решение за​дач (функций), возлагаемых на государство, а именно:

· удовлетворение общественных потребностей на содер​жание аппарата, управления, органов безопасности, оборо​ны, правопорядка, решение соци​альных проблем и т. д.;

· регулирование экономической деятельности субъектов хозяйствования и развитие инфраструктуры;

· решение вопросов освоения новых технологий, программ и произ​водств;

· обеспечение международных договорных обязательетв и т. д.

Функции налогов заложены в их сущности, проявляющейся в способе дейст​вий или непосредственно через их свойства. Функция показывает, ка​ким образом реализуется общественное назначение данной экономической кате​гории как инструмента самостоятельного распределения доходов. Нало​гам свойственны две основные функции:

· фискальная (фискальный - государственная казна; чи​новник, собираю​щий налоги в казну);

· экономическая, или регулирующая.

В рамках экономической функции можно выделить подфункции: перераспределительную, стимулирующую, учет​ную и контрольную.

Фискалъная функция предполагает, что налоги являются доходом государ​ства и формируют основную доходную часть бюджетов различных уровней госу​дарственной власти. Фискальная функция налогов является главной, основополагаю​щей, так как именно она формирует основную часть бюджетов всех уровней. Фискальная функция фактически доминировала до на​чала, 1930-х гг. Однако no мере развития системы налогообложения и измене​ния социально-экономических процессов роль фискальной функции уменьшилась и на определенном этапе раз​вития экономики стала прояв​ляться регулирующая функция. 
Экономическая, или регулирующая, функция налогов зак​лючается в воздей​ствии налогов на общественно-экономичес​кие отношения в государ​стве. Именно налоги оказывают вли​яние на платежеспособный спрос, предложение и ресурсо​снабжение. Они создают или разрушают экономиче​ские условия, т. е. регулируют рыночные отношения в государстве. Экономиче​ская функция выражает существенную сторо​ну налога, являясь объек​тивным свойством функции бытия, раскрываясь более подробно в своих подфункциях.
Перераспределительная подфункция проявляет себя че​рез перераспределе​ние доходов между бюджетами различ​ных уровней. Стимулирующая - пресле​дует цель смягчать цикличность развития производства и обеспечи​вает равно​мерность и поступательность движения общества. Она прояв​ля​ется через налоговую политику, размеры и ставки нало​гов, систему льгот и ски​док. Учетная - вытекает из того, что налоги - это часть национального до​хода и что государство заинтересовано в строгом учете налоговых доходов и облага​емой базы. Контрольная - тесно связана с учетной и дополня​ет ее. Она характеризует количественное отражение налого​вых поступлений и их со​поставление с потребностями госу​дарства в денежных средствах. [11, c.16]
Налоговые системы большинства стран складывались столетиями под воздейст​вием различных экономических, политических и социальных усло​вий. По​этому вполне естественно, что налоговые системы разных стран отлича​ются друг от друга:

· По видам и структуре налогов;

· По налоговым ставкам;

· По способам взимания;

· По фискальным полномочиям органов власти различного уровня;

· По уровням, масштабам и количеству предоставляемых льгот и ряду дру​гих важнейших признаков;

Вместе с тем для всех стран существуют общие принципы налогообложения, позволяющее создать достаточно оптимальные налоговые системы. В основу со​временной мировой налоговой системы положены принципы налогообложе​ния, разработанные А.Смитом и дополненные А.Вагнером. Суть принципов А.Смита состоит в следующем:

· Правило равномерности гласит, что подданные всякого государства обязаны участвовать в поддержке правительства по возможности сооб​разно со своими средствами, то есть соответственно тем доходам, кото​рые получает каждый год покровительством правительства;

· Правило определённости, или известности, состоит в том, что налог, который должен уплачивать каждый, должен быть точно определён, а не произволен;

· Правило удобства – каждый налог должен взиматься в такое время и та​ким способом, какие удобны для плательщика;

· Правило экономности – каждый налог должен быть устроен так, чтобы он извлекал из кармана населения возможно меньше сверх того, что поступает в казну государства;

Суть своих принципов А.Вагнер, в конце XIXв., изложил в девяти основных правилах, которые он объединил в четыре группы:

1) финансовые принципы:

· достаточность налогообложения;

·  эластичность налогообложения;

2) экономико-хозяйственные принципы:

· надлежащий выбор источника налогообложения;

· разумность построения системы налогов, считающейся с последствиями и условиями их предложения;

3) этические принципы или принципы справедливости:

· всеобщность налогообложения;

· равномерность налогообложения;

4) принципы налогового администратирования:

· определённость налогообложения;

· удобство уплаты налога;

· максимальное уменьшение издержек взимания;

Современные принципы налогообложения: 

Принцип равенства и справедливости: распределение налогового бремени должно быть равным и каждый налогоплательщик должен вносить справедли​вую долю в государственную казну. Все юридические и физиче​ские лица должны принимать материальное участие в финансировании потребно​стей государства соизмеримо доходам, получаемым или под покрови​тельством и при поддержки государства.

Принцип эффективности налогообложения: он состоит из двух самостоятель​ных принципов: 

· налоги не должны оказывать влияние на принятие экономиче​ских решений или по крайней мере это влияние должно быть мини​мальным;

· максимальная эффективность каждого конкретного налога выра​жаемая в низких издержках  государства и общества на сбор налогов и содержание налогового аппарата.

Принцип - соразмерность налогов: соотношение наполняемости бюджета и по​следствий налогообложения для налогоплательщиков.

Принцип множественности налогов: налоговая система государства должна быть основана на собственности дифференцируемых налогов и объек​тов обложения и др.

Принцип удобства и времени и взимания налога: каждый налог из всей их со​вокупности должен взиматься в такой время и такими способами, которые предоставляют наибольшее удобства для налогоплательщиков.

Принцип разделения налогов по уровням государственного управления: он устанавливает, что каждый орган власти (федеральной, региональной, мест​ной) наделяется конкретными полномочиями в области ведения льгот, ста​вок налогов и других элементов налогообложения.

Принцип единства налоговой системы: вытекает из единства финансовой политики, включая налоговую политику, единство самой налоговой системы, а так же единство экономического пространства. Следовательно не должны уста​навливаться налоги нарушающие единство экономического пространства и налоговой системы страны. Налоговая система должна исключать возмож​ность экспорта налогов.[12, c.40]
Приведённые выше принципы являются ключевыми положениями, которыми не​обходимо руководствоваться при формировании и совершенствовании налого​вой системы с учётом конкретных экономических, политических и соци​альных условий развития общества. 

Вместе с тем налоги - одно из основных противоречий между налогоплательщи​ком как субъектом налога или обще​ством в целом, с одной стороны, и государственной властью,c другой стороны, в основе которого ле​жит принцип прину​дительного изъятия части дохода субъекта налога, приводя​щего к ухудшению его материального положения и порож​дению соци​ального неравенства между различными группа​ми налогоплательщиков (граждан в целом). Иначе изъятие части дохода у субъекта налога приво​дит к воз​никновению противоречия между потребностями государства в увеличе​нии налоговых доходов в целях фор​мирования бюджета и выполнения им своих функций и не​желанием налогоплательщиков безвозмездно отдавать часть своих доходов, ухудшающих их материальное положение. Данное противоречие является основ​ным при формирова​нии налоговой системы и принятии законодатель​ной налого​вой базы любым государством. Это противоречие внешнее по отноше​нию к самой налоговой системе. Существуют и внутренние противоре​чия, залонсенные в самой структуре налоговой системы.

Во-первых, многочисленность видов налогов и высокий уровень налогообложения нe способствуют развитию эконо​мики или производитель​ных сил, побуждают хозяйствующие субъекты изыскивать возможные спо​собы и изобретать раз​личные механизмы уклонения от налогового бремени, в ре​зультате чего бюджет недополучает огромные суммы денежных средств, снижается уровень собираемости налогов, рас​тет недоимка и преступность, т. е. усиливается противоречие между налогоплательщиком и развитием собствен​ных произ​водств самим налогоплательщиком.

Во-вторых, несправедливое распределение налогового бремени между различ​ными группами налогоплательщиков ведет к возникновению противоречий между ними. В частно​сти  неодинаковый уровень доходов может сопровождаться одинаковым уровнем (ставкой) обложения, или предостав​ле​ние отдельным группам и налогоплательщикам различных льгот ставит в неравные условия налогоплательщиков на еди​ном экономическом про​странстве и в конечном счете усили​вает противоречие между самими налого​плательщиками.
В-третьих, многоуровневая налоговая система перерасп​ределения налого​вых ставок между федеральным бюджетом, региональными и местными бюджетами, с одной стороны, и между бюджетами регионов и бюджетами мест​ного самоуп​равления, с другой стороны, усиливает противоречие в сфе​ре разделения налогов и налоговых ставок no уровням бюд​жетных систем.

В-четвертых, анализ видов налогов и их структуры (эле​ментов налогов) свиде​тельствует, что введение новых нало​гов (при неизменном количестве ра​нее принятых) ведет к росту цен на товары (продукты), особенно облагае​мых дан​ным видом налога, а бремя налогов распределяется в конеч​ном счете между продавцом и покупателем с учетом соотно​шения спроса и предложения; повышение налоговых ставок ведет к сокращению поступле​ний налогов в бюджет ввиду усиления тенденций ухода налогоплательщиков от уплаты налога и т. д., что в последующем приводит к усилению про​тиворе​чия между налогоплательщиком и системой власти.[11,c.18]
Разрешение приведенных противоречий имеет особую ак​туальность не столько в теоретическом, сколько в практичес​ком плане. Вопрос состоит в том, каким должен быть уровень налоговых изъятий; чтобы воздействие на эко​номические про​цессы в обществе осуществлялось с максимально возможным положительным эффектом, т. е. чтобы противоречия были ми​ни​мальны или сведены до оптимального уровня.

Данный вопрос сводится к тому, как найти или рассчи​тать оптимальный уро​вень налогообложения субъекта налога. Иными словами, необходимо найти зависимость между величиной налоговой ставки (ставок) всех видов нало​гов, в том числе и отдельно no каждому виду налога, и объемом - по​ступлвний денежных сумм налогов (сборов) в бюджеты госу​дарственных образо​ваний. Решение данной задачи нe только актуально, но и проблема​тично как с теоретической, так и практической точки зрения.

Решить прямую задачу - найти доходную часть бюджета за счет налого​вых поступлений - нe составляет особого труда. В частности, доходную часть бюджета за счет налоговых по​ступлений (Дн) можно рассчитать из выражения:

Дн = Дю + Дф + Д’т + Д’п
Дю, Дф,  Д’т, Д’п  -  суммы доходов, поступающие в бюджеты соответствую​щих территориальных образований (фе​деральный, региональный или мест​ный бюджеты) от юриди​ческик, физических лиц, таможенных органов и орга​нов, взимающих сборы в виде пошлин (суды, нотариальные кон​торы) соот​ветственно.[13,c.57]
1.2. Виды налогов:

Налоги бывают двух видов. Первый вид — налоги на доходы и имуще​ство: 
· подоходный налог и налог на прибыль корпораций (фирм); 
· налог на социальное страхование и на фонд заработной платы и рабо​чую силу (так называемые социальные налоги, социальные взносы); 

· поимущественные налоги, в том числе налоги на собственность, вклю​чая землю и другую недвижимость; 
· налог на пе​ревод прибыли и капиталов за рубеж и другие. 
Они взимаются с конкретного фи​зического или юридического лица, их назы​вают прямыми налогами. 
Второй вид — налоги на товары и услуги: 
· налог с оборота — в большинстве развитых стран заменен налогом на до​бавленную стоимость; 
· акцизы (налоги, прямо включаемые в цену товара или услуги); 
· налог на наследство; 
· налог на сделки с недвижимостью и ценными бумагами и другие. 
Это косвенные налоги. Они час​тично или полностью переносятся на цену то​вара или услуги.

Прямые налоги трудно перенести на потребителя. Из них легче всего дело об​стоит с налогами на землю и на другую недвижимость: они включаются в арендную и квартирную плату, цену сельскохозяйственной продукции.  Косвен​ные налоги переносятся на конечного потребителя в зависимости от сте​пени эластичности спроса на товары и услуги, облагаемые этими нало​гами. Чем ме​нее эластичен спрос, тем большая часть налога перекладывается на потреби​теля. Чем менее эластично предложение, тем меньшая часть на​лога перекла​дывается на потребителя, а большая уплачивается за счет при​были. В долго​срочном плане эластичность предложения растет, и на потреби​теля перекладывается все большая часть косвенных налогов. В слу​чае высокой эластичности спроса увеличение косвенных налогов может при​вести к сокраще​нию потребления, а при высокой эластичности предложения — к сокращению чистой прибыли, что вызовет сокращение капиталовложе​ний или перелив капи​тала в другие сферы деятельности. [16,c.76]
Различают также твердые, пропорциональные, прогрессивные и регрессив​ные налоговые ставки. Твердые ставки устанавливаются в абсолютной сумме на единицу обложения, независимо от размеров дохода. Пропорциональные — действуют в одинаковом процентном отношении к объекту налога без учета дифференциации его величины. Прогрессивные ставки предполагают воз​раста​ние величины ставки по мере роста дохода. Прогрессивные налоги — это те на​логи, бремя которых сильнее давит на лиц с большими доходами. Регрессивные ставки предполагают снижение величины ставки по мере роста до​хода. Регрес​сивный налог может и не приводить к росту абсолютной суммы поступлений в бюджет при увеличении доходов налогоплательщиков.[13,c.69]
В зависимости от использования налоги делятся на общие и специфиче​ские. Общие налоги используются на финансирование текущих и капиталь​ных расхо​дов государственного и местных бюджетов без закрепления за ка​ким либо опре​деленным видом расходов. Специфические налоги имеют целе​вое назначение (например, отчисления на социальное страхование или отчисле​ния на дорожные фонды).
В Российской Федерации устанавливаются следующие виды налогов и сбо​ров: федеральные, региональные и местные.(ст.12 НК)
1. Федеральными налогами и сборами признаются налоги и сборы, которые ус​тановлены настоящим Кодексом и обязательны к уплате на всей террито​рии Российской Федерации.

2. Региональными налогами признаются налоги, которые установлены настоя​щим Кодексом и законами субъектов Российской Федерации о налогах и обязательны к уплате на территориях соответствующих субъектов Россий​ской Федерации.
3. Местными налогами признаются налоги, которые установлены настоя​щим Кодексом и нормативными правовыми актами представительных орга​нов муниципальных образований о налогах и обязательны к уплате на террито​риях соответствующих муниципальных образований. [1,c14]
К федеральным налогам и сборам относятся (ст.13 НК):

1) налог на добавленную стоимость;

2) акцизы;

3) налог на доходы физических лиц;

4) единый социальный налог;

5) налог на прибыль организаций;

6) налог на добычу полезных ископаемых(утратил силу с 1 января 2006 г.);
8) водный налог;

9) сборы за пользование объектами животного мира и за пользование объек​тами водных биологических ресурсов;

10) государственная пошлина.

К региональным налогам относятся(ст.14 НК):

1) налог на имущество организаций;

2) налог на игорный бизнес;

3) транспортный налог.

К местным налогам относятся (ст.15 НК):

1) земельный налог;
2) налог на имущество физических лиц. [1,c.15]
II Налоговые доходы бюджетов различных уровней:

2.1 Федеральный бюджет:
В 2004 г. налоговые доходы федерального бюджета составили 2 612 978 900 тыс. руб. или 79,81 % от общей суммы доходов бюджета (таб.1.1). Основу доходов составили поступления таких налогов как: НДС – 39,18 %, налоги на внешнюю торговлю – 32,19 %, платежи за пользование природными ресурсами – 16,04 %, налог на прибыль организаций – 7,16 %, акцизы – 4,44 %. Кроме того, в бюджет планировалось зачислить налог на операции с ценными бумагами с удельным весом в сумме налоговых доходов – 0,03 %., налог на игорный бизнес зачисляемый в федеральный бюджет – 0,01 %., ЕСХН – 0,01 % [2]
Федеральный бюджет за 2004 год

Таблица 1.1
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В 2005 г. состав налогов изменился (таб.1.2). Налог на игорный бизнес и ЕСХН перестали зачисляться в федеральный бюджет; был отменен налог на операции с ценными бумагами, а таможенные пошлины перешли в разряд неналоговых доходов. С 2005 г. в федеральный бюджет стал зачисляться ЕСН. Наибольший объем поступлений обеспечил НДС – 49,13 % платежи за пользование природными ресурсами – 27,17 %, налог на прибыль организации – 10,76 %,. Налоговые доходы в этом году составили 61,36 % от общей суммы доходов [3].
Федеральный бюджет за 2005 год
Таблица 1.2
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В 2006 г. состав налогов остался почти неизменным по сравнению с 2005 г (таб.1.3). Сумма налоговых поступлений в общей сумме доходов федерального бюджета составила 62,78 %. Наибольший удельный вес имеют такие налоги как: НДС – 51,59 %, платежи за пользование природными ресурсами – 23,78 %, налог на прибыль организации – 10,89 % [4].

Федеральный бюджет за 2006 год
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Таблица 1.3

Чтобы отразить динамику налоговых поступлений, используем статистические показатели динамики: 

· абсолютный прирост: 
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Эти показатели рассчитаем (таб. 1.4): 
Показатели динамики доходов федерального бюджета за 2004 – 2006 г.

Таблица 1.4
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В 2006 г. прирост доходов по налогу на прибыль организации составил всего 16 091,6 млн., тогда как в 2005 г. 141 556,5 млн. руб. тоже самое можно сказать и об НДС: в 2005 г. поступления увеличились на 47 %, а в 2006 г. всего на 8 %. Акцизы в 2005 г. уменьшили поступления на 9 178,9 млн. или на 8 % по сравнению с уровнем 2004 г. А в 2006 г. увеличили поступления всего на 3 393,8 млн. так и не достигнув уровня 2004 г. Платежи за пользование природными ресурсами тоже сократились. Из таблицы следует, что налоговые доходы имеют более низкие темпы роста (121,23%), чем неналоговые (284,22 %). Общая сумма доходов федерального бюджета увеличилась за период с 2004 г. по 2006 г. на 54 %.

2.2 Региональный бюджет.
Региональный бюджет я представлю бюджетом Липецкой области.

В 2004 г. налоговые доходы бюджета Липецкой области составили 9 601 908 тыс. руб. или 92,96 % (таб.2.1) Состав налогов, поступающих в бюджет области, был шире, чем в последующие годы. Основные доходы бюджета должны были обеспечить следующие налоги: налог на прибыль организаций – 65,71 %, НДФЛ – 13,14 %, акцизы - 
8, 77 %, налог на имущество организаций – 6,1 % и платежи за пользование природными ресурсами – 3,52 %. В общей сумме налоговых доходов их удельный вес составил 0,63 %. В бюджет области планировалось зачислить ЕНВД и единый налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения. Их общий удельный вес составил 0,91 % от суммы налоговых доходов [5].
Региональный бюджет Липецкой области за 2004 год

Таблица 2.1
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В 2005 г. налоговые доходы бюджета составили 14 946 694 тыс. руб. или 94,79 % от запланированной суммы доходов (таб.2.2). Огромную долю среди налоговых доходов бюджета Липецкой области занял в этом году налог на прибыль организаций –76,72 %. НДФЛ составил 12,4 % , налог на имущество организаций – 5,24 % и акцизы - 4,47 %. Сумма задолженности по отмененным налогам и сборам была запланирована в размере 22 812 тыс. руб. или 0,15 % [6] 

Региональный бюджет Липецкой области за 2005 год

Таблица 2.2
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В 2006 г. в бюджет области планировалось зачислить единый налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения (таб.2.3). Доход бюджета по данному налогу планировался в размере 1,05 % от общей суммы налоговых поступлений в бюджет. Основным бюджетообразующим налогом в этом году, как и в предыдущие годы, оказался налог на прибыль организации – 67,33 %. НДФЛ составил 17,39 % доходов, налог на имущество организации – 7,12 %, акцизы - 5,69 %. В сумме налоговых и неналоговых доходов бюджета налоговые составили 90,38 %, тогда как неналоговые всего 9,62 %. Удельный вес поступлений по отмененным налогам и сборам составил в текущем году всего 0,09 % [7].
Региональный бюджет Липецкой области за 2006 год

Таблица 2.3
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Чтобы отразить динамику налоговых поступлений, используем статистические показатели динамики: 

· абсолютный прирост: 
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· коэффициент роста: 
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Эти показатели рассчитаем (таб. 2.4): 
Показатели динамики доходов бюджета Липецкой области за 2004-2006 г.
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Таблица 2.4

Если рассматривать динамику поступлений по годам, то наблюдается неравномерность изменения доходов. К примеру, в 2005г. наблюдался рост доходов по налогу на прибыль на 82 %, а в 2006 г. поступления в бюджет от него сократились на 7 %. НДФЛ за два года сохранил в относительном выражении свой рост (47-48 %), при этом в абсолютном выражении увеличение в 2005 г. составило 592,35 млн., а в 2006 г. – 892,26. Рост поступлений от налога на игорный бизнес к 2006 г. сократился с 2 до 1,5 раз. По акцизам можно сказать, что в 2005 г. объем поступлений их резко снизился и составил сумму меньшую чем в 2004 г., а в 2006 г. поступления возросли на 230,58 млн. Налог на имущество организации увеличил поступления в 2005 г. в 1,34 раза, а в 2006г. в 1,44 раза. Платежи за пользование природными ресурсами как и акцизы сначала снизились и составили совершенно незначительную сумму, затем возросли на 47 %. Что касается транспортного налога, то поступления его в 2005 г. сократились на 5 млн., а в 2006 г. возросли и тем не менее не достигли уровня 2004г. Данные расчетной таблицы позволяют говорить о том, что доходы бюджета Липецкой области с 2004 г. увеличились на 69 % или 7 145,69 млн. руб. при этом налоговые доходы имеют более низкий темп роста, чем неналоговые.

 2.3 Местный бюджет:
Местный бюджет я представлю бюджетом г.Липецка.

Налоговые доходы бюджета г. Липецка в 2004 г. были запланированы в сумме 4 197 880,20 тыс. руб. или 87,73 % от общей суммы доходов (таб.3.1) Наибольший объем поступлений обеспечили налог на прибыль организаций – 64,13 %, НДФЛ – 26,33 %, земельный налог – 5,77 % и налоги взимаемые в связи с применением специальных налоговых режимов – 2,02 %. Налог с продаж зачитывался в виде задолженности по отмененным налогам, т.к. был отменен с 01.01.04 г., таким же образом зачитывались налог на рекламу и налог на наследование и дарение, относящийся к имущественным налогам [8].
Местный бюджет г.Липецка за 2004 год
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Таблица 3.1
В 2005 г. налоговые доходы городского бюджета составили 55,67 % от общей суммы (таб.3.2). Однако состав и структура налогов поступающих в бюджет г. Липецка изменились. Было запланировано увеличение поступлений НДФЛ, который должен был составить 49,14 % от суммы налоговых поступлений и занять лидирующее место среди налогов. А поступления налога на прибыль организации сократились и в 2005 г. составили 14,82 % от суммы налоговых доходов. Закон о бюджете г. Липецка на 2005 г. закрепил поступление в бюджет доходов от таких налогов как ЕНВД и единый налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения в сумме 219 470 тыс. руб. или 7,8 %. Также большие поступления ожидались по земельному налогу в размере 19,29 % от суммы налоговых доходов [9].
Местный бюджет г.Липецка за 2005 год
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Таблица 3.2

В 2006 г. основным налогом, как и в 2005 г. оказался НДФЛ – 61,25 % (таб.3.3). Налог на прибыль организаций составил 14,78 %. Объем запланированных поступлений земельного налога сократился по сравнению с 2005 г. и составил 13,61 %, а поступления налогов взимаемых в связи с применением специальных налоговых режимов 5,4 % [10].
Местный бюджет г.Липецка за 2006 год

Таблица 3.3
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Чтобы отразить динамику налоговых поступлений, используем статистические показатели динамики: 

· абсолютный прирост: 
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· коэффициент роста: 
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Эти показатели рассчитаем (таб. 3.4): 
Показатели динамики доходов бюджета г. Липецка за 2004 -2006 г.
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Таблица 3.4
За период с 2004 г. по 2005 г. общая сумма доходов бюджета города увеличилась на 268,41 млн. руб. Однако в 2006 г. доходы бюджета сократились на 304,21 млн. руб. рассмотрим подробнее процессы, происходящие в период с 2004 г. по 2006 г. Общая сумма налоговых поступлений с каждым годом сокращалась. В 2005 г. коэффициент роста по налоговым доходам составил всего 0,67, а в 2006 г. – 0,97. Значение коэффициента меньше единицы свидетельствует о снижении показателя. Как видно из таблицы в 2005 г. как и в 2006 г. некоторые налоги снижают свои поступления. Доход по налогу на прибыль организаций в абсолютном выражении в 2005 г. сократился на 2 275,07 млн. руб. или на 85 %. В связи с тем, что с 01.01.06 г. налог на прибыли организаций не зачитывается в местные бюджеты, доходы от его поступлений снизились еще. Имущественные налоги в 2005 г. тоже уменьшили поступления на 2,82 млн. руб., а в 2006 г. увеличили на 0,85 млн. руб. Поступления акцизов в 2005 г. снизились на 2,44 млн., а в 2006 г. увеличились на 72,87 млн. При этом за весь исследуемый период доходы по акцизам увеличились в 4,56 раза.  Доходы по земельному налогу за 2 года увеличились в 1,55 раза, при этом наблюдались высокие темпы роста в 2005 г. и резкое сокращение поступлений в 2006 г. На снижение доходов городского бюджета повлияло также снижение числа налогов поступающих в бюджет.

III Проблемы совершенствования налоговой системы РФ:

3.1 Анализ действующей налоговой системы:
Действующая в России налоговая система вызывает множество нарека​ний со стороны предпринимателей, экономистов, депутатов, государствен​ных чиновников, журналистов и рядовых налогоплательщи​ков. С каждыми очередными выборами создается впечатле​ние, что пер​вым шагом новых людей, пришедших в выборные ор​ганы вла​сти, станут коренные изменения в области налогов. Проходит не​которое время, ожидания не оправдываются, надежды на улучшение сис​темы рассеиваются, поскольку новые законода​тельные акты в этой об​ласти чаще ухудшают ее, чем совершен​ствуют, а критика остается. Она постоянный и неизменный спутник российских налогов. Но что же соб​ственно вызывает такой вал критики? Чем недовольны все — от предпри​нимате​лей до ученых, от корреспондентов газет до чиновников Мин​фина? Анализ различных взглядов показывает, что какой-либо об​щей основы у критиков нет. Каждый недоволен чем-то своим. Многим не нравится, что налоги слишком высокие. Одни по наивности думали, что в условиях рынка государство устанавли​вает низкие налоги, что-то вроде десятины в античном мире. Другие полагали, что свобода предприни​мательства распростра​няется и на налоги: хочу плачу, хочу — скрываю. Но при этом все дружно возмущаются и обвиняют правитель​ство, когда за​держивается выплата заработной платы работникам бюджет​ных учреждений, пенсий, не во время оплачивается государствен​ный заказ. Тут все становится ясным: оказывается, низкие на​логи должны сочетаться с бесперебойным финансовым обеспечением всех государственных расходов. Далее предметами для критики высту​пают: 
· излишне фис​кальный характер налоговой системы; 
· отсутствие должного сти​мулирования отечественных производите​лей; 
· чрезмерное нало​гообложение прибыли (дохода); 
· низкое налогообложение иму​щества; 
· высокое налогообложение физических лиц при неболь​шой, по срав​нению с западными странами, оплате труда; 
· низкое налогообложение физических лиц, поскольку в других стра​нах оно выше; 
· введение налога на добавленную стоимость; 
· слишком жесткие финансовые санк​ции к уклоняющимся от уп​латы налога; 
· недостаточность при​нимаемых мер по пресечению недоимок в бюд​жет; 
· частые изме​нения отдельных налогов;[17] 
И этот перечень можно продолжать еще долго. Наибо​лее радикальные пред​ложения сводятся к тому, что налоговую систему следует отменить и вместо нее "придумать" какую-нибудь новую. Обобщить и свести во​едино все эти точки зрения невозмож​но, хотя во многих критических выска​зываниях и предложениях содержится рациональное зерно. Налого​вая система, конечно, нуждается в совершенствовании. Но не на базе случайных идей, порой подхваченных, точнее выхваченных из ком​плекса, в за​падных странах, а порой просто дилетантских. России остро не хватает собственной научной школы или нескольких школ в об​ласти на​логообложения, способных не только усовершенство​вать действую​щую налоговую систему, но предвидеть, спрогнозировать все экономиче​ские и социальные последствия от про​ведения в жизнь того или иного комплекса мероприятий.[15,c.317]
Оценивая прошедшие годы, следует помнить, что налоговая система Рос​сии возникла и с первых же дней своего существо​вания развивается в условиях экономического кризиса. В тяже​лейшей ситуации она сдержи​вает нарастание бюджетного дефи​цита, обеспечивает функциониро​вание всего хозяйственного ап​парата страны, позволяет, хотя и не без перебоев, финансировать неотложные государственные по​требности, в основном отвечает текущим задачам перехода к рыночной эко​номике. К созданию налоговой системы РФ был широко привлечен опыт развития зарубежных стран. Подобная оценка, данная в целом, позво​ляет объективнее судить о реальности, но отнюдь не перечеркивает за​дачу улуч​шения налоговой системы, приведения ее постоянно в соответ​ст​вие с текущими проблемами экономической политики. И все-таки на некоторых аспектах хотелось бы еще остано​виться. В чем схо​дится большинство критиков, так это в требо​ваниях снижения налого​вого бремени. В известной мере они правы. Но лишь отчасти. Какими должны быть налоги — высо​кими или низкими — это извечная про​блема в теории и практи​ке мирового налогообложения. Естественное и вполне объяснимое желание большинства населения уменьшить налоги вступает в противоречие с неот​ложными нуждами финансирования хозяй​ства, решения соци​альных вопросов, развития фундаментальной науки, обеспече​ния обороноспособности государства. С другой стороны, по​ми​мо насущных потребностей в расходах величина налогов должна опре​деляться условиями расширения налоговой базы, которая может расти только тогда, когда учитываются интересы товаро​производителей. [15,c.341]
3.2 Нестабильность налоговой системы России и пути её 
стабилиза​ции:
Основными недостатками налоговой системы России являются:

· необоснованность налогов и сборов с большими налого​выми ставками и необоснованность структуры налоговой сис​темы;
· взимание с объекта налога нескольких видов платежей,что противоре​чит принципу однократности облонсения, нео​боснованность введения та​ких видов налогов, как НДС, на​лога на наследование и дарение и т. д.;
· сохранение тенденций формирования внебюджетных и специальных фондов за счет налоговык отчислений;
· переоценка роли налога на прибыль в общем балансе налоговык платежей, принижение роли и значения налогов нa имущество и нало​гов на природные ресурсы;
· необоснованность и поспешность введения и отмены от​дельных видов налоговых платежей;
· сложность, противоречивость, неэкономичность и не​эффективность нало​говой системы с огромным штатом со​трудников, большим количест​вом законодательных актов, ин​струкций, писем и других докумен​тов;
· отсутствие обоснованных методик и алгоритмов прогно​зирования и рас​чета налогов, налоговых, ставок, элементов налоговой системы;
· отсутствие конкретной налоговой политики,направленной на создание приемлемых как для государства, так и для субъектов налога условий, обес​печивающих улучшение их материального положения и т. д. [11,c.81]
Совершенствование налогового законодательства дол​жно идти в направле​нии снижения налогового бремени, рас​ширения на этой основе налогооблагаемой базы, улучшения налогового администрирования, а именно, необходимо: 
· ввести единый реестр налогоплательщиков;
· ужесточить налоговое администрирование, ответствен​ность субъектов налога за полноту и своевременность уплаты налогов и, сборов;
· уменьшить число видов налогов и сборов или заменить ряд налогов еди​ным налогом на доход налогоплательщика; 
· сократить многочисленные льготы как no объектам на​лога, так и налого​плательщикам;
· пересмотреть систему таможенных пошлин и платежей с их включе​нием в единую налоговую систему.

При определении эффективности российской системы налогообло​жения учиты​вать, что увеличение сбора налогов достигает​ся комплексом как организа​ционных, так и экономическик мероприятий, в частности, за счет:
· расширения налогооблагаемой базы и введения государ​ственной монопо​лии на производство ряда товаров, напри​мер, алкогольной продук​ции, табака и т. д.;
· расширения сферы применения единого налога на вме​ненный доход субъектов налога;
· снижения ставок на отдельные виды налогов, напри​мер НДС, налога на прибыль, налога на доход физических лиц и т. д.;
· изменения порядка зачисления налогов и сборов по уров​ням бюджет​ной системы;
· усиления налогового контроля за уплатой налогов и сбо​ров субъектами налога со стороны органов власти и т. д. [11,c.82]
Важным недостатком российской налоговой системы в теоретичес​ком плане является недостаточная проработка методологии подхода к вопросам обоснова​ния структуры налоговой системы, разработки методик и алгорит​мов расчета налогового процесса с точки зрения прогнозов. Нестабиль​ность наших налогов, постоянный пересмотр ставок, количества нало​гов, льгот и т. д. несомненно играет отрицательную роль, особенно в пе​риод перехода российской экономики к рыночным отношениям, а также препят​ствует инвестициям как отечественным, так и иностранным. [15,c.343]
Заключение:

Налоги - одно из важных понятий экономической науки, являющееся экономиче​ской категорией, одним из звеньев зкономических отношений, и в силу этого в экономической теории их следует рассматривать как проблему нало​гообло​жения в целях определения их места в экономической систе​ме. В современном понимании налог - это обязательный, при​нудительный, безвозмезд​ный платеж, взимаемый с органи​заций и граждан в форме отчужде​ния принадлежащих им на правах собственности, хозяйственного веде​ния или опера​тивного управления денежных средств в бюджет и внебюд​жет​ные фонды в определенных законом размерах и в уста​новленные сроки в целях финансового обеспечения государ​ства и его территориальных образований. Теоретически экономическая природа налога заключается в опреде​лении источника обло​жения (дохода, капитала) и иного влияния, кото​рое налог ока​зывает на гражданина, юридическое лицо и в целом на на​род​ное козяйство как едйное целое. Поэтому экономическая природа налога ле​жит в сфере производства и распределе​ния, в том числе в системе государ​ства. Социально-экономическая природа налогов, их назначе​ние и влияние на экономическую и политическую жизнь го​cударства,определяются государст​венным строем и политикой, проводимой властью. Налоги с социаль​ной точки зрения явдяются средством эксплуатации общества и no своей сути выступают одним из элементов грабежа (безвозмездно изы​мается часть дохода). Функции налогов заложены в их сущности, проявляющейся в способе действий или непосредственно через их свойства. Налогам свойст​венны две основные функции:

· фискальная (фискальный - государственная казна; чи​новник, собираю​щий налоги в казну);

· экономическая, или регулирующая;
Вместе с тем для всех стран существуют общие принципы налогообложения, позволяющее создать достаточно оптимальные налоговые системы:

· Правило равномерности; 

· Правило определённости, или известности;
· Правило удобства; 

· Правило экономности;
Налоги бывают двух видов:

· налоги на доходы и имуще​ство;
· налоги на товары и услуги;
     В Российской Федерации устанавливаются следующие виды налогов и сбо​ров: федеральные, региональные и местные. Налоговая система нуждается в совершенствовании. Но не на базе слу​чайных идей, порой подхваченных, точнее выхваченных из ком​плекса, в за​падных странах, а порой просто дилетантских. России остро не хватает собственной научной школы или нескольких школ в об​ласти на​логообложения, способных не только усовершенство​вать действую​щую налоговую систему, но предвидеть, спрогнозировать все экономиче​ские и социальные последствия от про​ведения в жизнь того или иного комплекса мероприятий. Совершенствование налогового законодательства дол​жно идти в направле​нии снижения налогового бремени, рас​ширения на этой основе налогооблагаемой базы, улучшения налогового администрирования.При определении эффективности российской системы налогообло​жения учитывать, что увеличение сбора налогов достигает​ся комплексом как орга​низационных, так и экономическик мероприятий. Важным недостатком российской налоговой системы в теоретичес​ком плане является недостаточная проработка методологии подхода к вопросам обоснова​ния структуры налоговой системы, разработки методик и алгорит​мов расчета налогового процесса с точки зрения прогнозов. Нестабильность наших налогов, постоянный пересмотр ставок, количества налогов, льгот и т. д. несомненно играет отрицательную роль, особенно в период перехода россий​ской экономики к рыночным отношениям, а также препятствует инвести​циям как отечественным, так и иностранным.
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