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Введение

Денежная система РФ составляет основу всего Российского государства. Во всем мире кредитно-финансовая сфера интенсивно развивается, используя новые методики, современные достижения в области информационных технологий, формируя новые направления деятельности. Мировая  валютная система и международный рынок ссудных капиталов постоянно эволюционируют. Создаваемые при этом международные финансовые организации, валютные союзы и другие образования  оказываются успешными и стабильными в  разной степени, а сама валютная система развивается далеко не бескризисно и денежное обращение составляют основу всего государства.

Денежная система – есть нечто, напоминающее один огромный сад. Она несет в себе эстетическое единство, порожденное разнообразием, а ее кажущаяся простота скрывает почти непостижимую сущность; брошенный на поверхность взгляд растворяется в  бесконечной перспективе, и все зримое осознается  как единое целое, лишь рассмотренное с разных сторон, не спеша и пристально. 

Слово «деньги» используются в различных  значениях, так например:

1. Как «денежный запас» - это  относится к бумажным знакам, которые мы носим в своих карманах, или к кредиту на нашем банковском счете, - именно в этом смысле мы и будем использовать это слово.

2. Как «делать деньги» - относится не к фальшивомонетчику, а к получателю дохода.

3. Как «денежные рынки» - относится к «займу» или «кредиту», а также к денежным требованиям, которые включают широкий набор инструментов, а не то, что обозначено как деньги в первом смысле.

Все сказанное выше еще раз подтверждает о том, что деньги, денежное обращение и денежная система составляют основу РФ.

Денежная система: понятия и элементы
Денежная система – это форма организации денежного обращения в стране, закрепленная национальным законодательством. В каждой стране она складывалась исторически по мере развития товарно-денежных отношений.

Основными Элементами денежной системы являются:

· Название денежной единицы и масштаб цен;

· Виды денежных знаков;

· Эмиссионный механизм и порядок обеспечения денежных знаков;

· Структура денежной массы в обороте;

· Порядок установления валютного курса и обмена на иностранные:

· Механизм денежно-кредитного регулирования.

Название денежной единицы и масштаб цен. 

Этот элемент денежной системы складывался исторически, например, рубль вначале был синонимом гривны – денежной и весовой единицы Древней Руси.

Гривны – продолговатые серебряные бруски весом около 200г, который в XII веке стали называться рублём. В процессе формирования русской денежной системы была создана десятичная система денежного счёта: 1 гривны = 10 деньгам, 1 полтина = 50 деньгам, 1 гривна = 10 деньгам. В XVI веке рубль был равен 100 копейкам или 200 деньгам. Название «копейка» произошло от изображения на монете всадника с копьем.

В XIV в XVII веках копейка была основным реально существующим номиналом денежной системы.

В настоящее время в основе денежной системы России лежит рубль, разменный на 100 копеек.

Виды денег – это в основном кредитные банковские билеты, а также бумажные деньги (казначейские билеты и разменная монета).

Эмиссионный механизм – это порядок выпуска денег  в оборот и их изъятие из оборота. Порядок обеспечения денежных знаков устанавливается законодательством стран.

Структура денежной массы в обороте – это либо соотношение между наличной и безналичной денежной массой, либо между отдельными купюрами в общей сумме банкнот или в общем количестве банкнот.

Порядок установления валютного курса – это котировка валют или отношение единицы валюты данной страны к валюте других стран.

Механизм денежно – кредитного регулирования – это различные инструменты денежно-кредитного регулирования для поддержки устойчивости денежного оборота и национальной денежной единицы.

Виды денежных систем
В процессе эволюции сложились три вида денежных систем: биметаллизм, монометаллизм и система бумажно-кредитных денег.
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Основные виды денежных систем
Биметаллизм и его характеристика
Биметаллизм – это денежная система, при которой роль всеобщего эквивалента законодательно была закреплена за двумя металлами – золотом и серебром. В рамках этой системы предусматривалась свободная чеканка монет из обоих металлов. Различают три разновидности биметаллизма:

· Систему параллельной валюты, в рамках которой соотношение между золотом и серебром устанавливалось стихийно в соответствии с рыночной ценой этих металлов;

· Систему  двойной валюты – соотношение между металлами устанавливалось государством и в соответствии с этим производилась чеканка монет из золота и серебра;

· Систему «хромающей» валюты – систему, при которой и золотые, и серебряные монеты служили законным платежным средством, однако не на равных условиях, поскольку монеты из серебра чеканились в закрытом порядке, а из золота – свободно, и серебряные монеты являлись знаком золота.

Биметаллизм был широко распространен в Европе в XVI – XVIII веках. Однако функционирование двух металлов в качестве всеобщего эквивалента противоречило самой природе денег. Законодательно закрепленные соотношения между двумя валютами обычно не соответствовали их рыночной стоимости, а двойная система цен приводила к нарушению сложившихся ценовых пропорций, что отрицательно сказывалось на хозяйственной жизни. 

Франция и ряд других стран в 1866 г., чтобы сохранить биметаллизм, подписали соглашение о поддержании твердого соотношения между серебряными и золотыми монетами (15,5:1). Однако система двойной валюты не соответствовала рыночной стоимости золота и серебра. Кроме того, в конце XIX в. Произошло обесценение серебра вследствие удешевления его производства: и рыночное соотношение серебра и золота составляло 20 или 22 к 1. В результате недооцененные золотые монеты (по закону) стали уходит из обращения в сокровище. Это еще раз подчеркнуло неустойчивость  и противоречия биметаллизма.

В 1878 г. Страны – члены Латинского монетного союза прекратили свободную чеканку серебряных монет: и в итоге биметаллизм уступил место монометаллизму.  
Монометаллизм и его характеристика
Монометаллизм – это денежная система, при которой в качестве всеобщего эквивалента служит один металл. При этом в обращении присутствуют и другие знаки стоимости, разменные на золото (банкноты, казначейские билеты, разменная монета).

Почти весь XIX в. И часть XX в. Золото играло центральную роль в международных валютно-кредитных отношениях. Наибольшей силы золотой стандарт достиг в  период с 1880 по 1914гг.

Существовало три разновидности монометаллизма: золотомонетный, золотослитковый и золотодевизный стандарты.

Для золотомонетного стандарта характерны следующие черты:

· Свободная чеканка золотых монет с фиксированным содержанием золота;

· Свободный размен золотых монет на знаки золота по нарицательной стоимости;

· Свободное движение золота между странами;

· Выполнение золотом всех функций денег.

Однако даже период расцвета  золотомонетного стандарта обмен банкнот на золото нередко приостанавливался, когда государства вынуждены были финансировать военные расходы за счет бумажной эмиссии. Например, так было в Великобритании во время наполеоновских войн или в США в период Гражданской войны 1861-1865 гг.

После Первой мировой войны возникли золотослитковый и золотодевизный стандарты. Золотослитковый стандарт существовал в странах, обладавших запасами золота, - в Англии, Франции, Японии. Свободной чеканки монет не существовало, размен денег не золото был ограничен стоимостью слитков. В Англии, например, слиток весил 12,4 кг. Для того чтобы его получить необходимо было иметь 1700 фунтов стерлингов. Во Франции слиток весил 12,7 кг, на него можно было обменять 215 тыс. франков.

В странах, не обладавших большими запасами золота (Австралия, Германия, Дания, Норвегия, и др.), существовал золотодевизный стандарт, в условиях которого связь банкнот с золотом была ещё более опосредованной, чем при золотослитковом. При золотодевизном стандарте банкноты обменивались на девизы, т.е. на иностранную валюту, которая была размена на золото. В итоге возникла зависимость одних стран от других.

Мировой экономический кризис 1929-1933 гг. привел к тому что перестали существовать все формы золотого монометаллизма. С 30-х годов в мире начинают действовать денежные системы, основанные на функционировании неразменных денег.

Система бумажно-кредитных денег
С переходом к неразменным кредитным деньгам все денежные системы стали характеризоваться следующими чертами:

· Отменой официального золотого содержания, обеспечения и размена банкнот на золото, уходом золота из внутреннего и внешнего оборотов и оседанием его в резервах;

· Выпуском наличных и безналичных денег на основе кредитных операций банков;

· Преобладанием в денежном обращении безналичного оборота;

· Усилением государственного регулирования денежного обращения, созданием механизма денежно-кредитного регулирования.

Виды денег, являющиеся законным платежным средством на современном этапе, - это в основном кредитные банковские билеты (банкноты), а также деньги (казначейские билеты) и разменная монета. Право на выпуск банкнот закреплено за центральными банками. В некоторых странах (Франция, Южная Корея и др.) центральные банки помимо эмиссии банкнот осуществляют чеканку монет различного достоинства. Продажа банкнот банками осуществляется по номиналу.

В настоящее время формальное разделение выпускаемых в обращение бумажных денег на казначейские и банковские билеты сохранилось лишь в Бельгии и США. Казначейские билеты выпускаются министерством финансов для финансирования бюджетных расходов и не имеют обеспечения, а банковские билеты (банкноты) эмитируются в центральном банке и имеют, как правило, обеспечение в форме его активов.

Центральный банк обладает исключительным правом на выпуск в обращение наличных денег и лишь отчасти участвует в кредитной эмиссии. В отличие от других кредитных институтов центральный банк сам создает для себя ресурсы кредитования, в то время как остальные банки в процессе своих кредитно-расчетных операций в основном перераспределяют ресурсы, созданные центральным банком.

Коммерческие банки способны и самостоятельно создавать средства, однако их возможности ограничены, поскольку осуществлять безналичные платежи, предоставлять кредиты и получать наличные деньги они могут лишь в пределах остатков средств на своем расчетном счете в центральном банке. Вместе с тем банки нередко участвуют в создании депозитов, но депозитная эмиссия также ограничена возможностями их кредитной деятельности в пределах собственных и привлеченных средств. Однако существуют и другие источники создания безналичных денег коммерческими банками в результате развития различных форм кредитования, систем денежных переводов, ускорения оборачиваемости денег.

С учетом существующей тесной связи между денежной и кредитной политикой государство осуществляет денежно-кредитное регулирование экономики. Прежде всего, центральные банки определяют целевые ориентиры (таргеты) роста денежной массы в обращении, а сама практика установления этих ориентиров получила название денежное таргетирование.

Целевые ориентиры на прирост денежной массы начали применяться в связи с усилением инфляционных процессов в 70-е годы.

Целевые ориентиры – это установление верхних и нижних пределов изменения объема денежной массы (введение прямых ограничений).

Денежная система России
Правовое регулирование денежного устройства в

Российской Федерации

Эффективное развитие экономики страны во многом определя​ется, состоянием денежного обращения, стабильным функциониро​ванием денежной системы. Особую роль деньги играют в рыночной эко​номике, являясь важнейшим ее атрибутом. Как экономическая категория деньги представляют собой средство выражения стоимости товаров, меру стоимости, всеобщий эквивалент множества стоимостей товара. 

Сущность денег проявляется через их функции, к которым от​носятся: 1) определение меры стоимости; 2) средство накопления (тезаврации); 3) средство обращения; 4) средство платежа; 5) функ​ция мировых денег, проявляющаяся в обслуживании международ​ного товарообмена.
Особенностью денег является то, что они находятся в постоян​ном движении. Процесс непрерывного движения денег в наличной и безналичной формах называется денежным обращением. Денежное обращение отражает направленные потоки денег между Централь​ным банком и иными кредитными организациями; между самими кредитными организациями; кредитными организациями и пред​приятиями, организациями, учреждениями различных организаци​онно-правовых форм; между банками и физическими лицами; предприятиями и физическими лицами; между банками и иными институтами финансовой системы; между финансовыми института​ми и физическими лицами. 

Главная задача финансово-правового регулирования денежного обращения заключается в поддержании правильного соотношения между дохода​ми населения и организаций в денежной форме и стоимостью товаров и платных услуг, предлагаемых на внутреннем рынке, поскольку имен​но в этом случае в обращении находится достаточное, необходимое количество денег, в чем и заинтересовано государство. Сумма пла​тежных средств в экономике страны, совокупный объем наличных денег и безналичного оборота образуют денежную массу, которая характеризует покупательные, платежные и накопительные средст​ва, необходимые для развития экономики страны в целом, а также для удовлетворения потребностей физических и юридических лиц. Регулирование денежной массы является задачей Центрального банка. Так, в Федеральном законе «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» в ст. 42 предусмотрено, что «Банк России может устанавливать ориентиры роста одного или несколь​ких показателей денежной массы..». Инструментами регулирования денежной массы являются эмиссия денежных средств, проведение операций на открытом рынке (купля-продажа государственных ценных бумаг), регулирование нормы обязательных резервов бан​ков и определение размера ставки рефинансирования.
Денежное обращение подразделяется на два вида: наличное
и безналичное. В процентном соотношении налично-денежный оборот меньше, чем безналичный, и обслуживает в основном получение и  расходование денежных доходов населения, а также часть платежей предприятий и организаций.

Наличный денежный оборот является непрерывным процессом
движения наличных денег в форме банкнот (банковских билетов), казначейских билетов, металлических монет.

Наличный денежный оборот в стране организуется государством в лице центральных (национальных) банков. В Российской Федера​ции субъектами, организующими данный вид денежного обраще​ния, являются Банк России, его территориальные учреждения, а также система расчетно-кассовых центров (РКЦ). Наличный обо​рот начинается с указания Банка России РКЦ о переводе наличных денег из резервных фондов в оборотные кассы, из которых налич​ные деньги направляются в операционные кассы кредитных орга​низаций (банков). Частично деньги направляются на обслуживание межбанковских расчетов, но в основном они выдаются юридиче​ским и физическим лицам.
В соответствии с законодательством деятельность по организа​ции и управлению наличным денежным обращением осуществляет​ся в централизованном порядке Центральным банком Российской Федерации.
Любое государство, в том числе и Российская Федерация, заинтересованы в сокращении объема наличного денежного обращения и в расширении безналичных форм расчетов.
Безналичное денежное обращение состоит в списании определенной денежной суммы со счета одного субъекта в кредитной организа​ции и зачислении ее на счет другого субъекта в этой же или иной кре​дитной организации либо в иной форме, при которой наличные денеж​ные знаки как средство платежа отсутствуют. В соответствии с Федеральным законом о Центральном банке РФ Банк России ус​танавливает предельный размер расчетов наличными деньгами в Российской Федерации между юридическими лицами, расчеты на сумму, превышающую установленную, должны производиться только в безналичном порядке.
Современный безналичный оборот в Российской Федерации организован в соответствии со следующими принципами: 1) предприятия всех форм собственности обязаны хранить свои средства на счетах в банках; 2) основная часть безналичных рас​четов должна осуществляться через банк; 3) требование платежа должно выставляться или перед отгрузкой товаров (выполнением работ, оказанием услуг), или после этого; 4) оплата клиентом банка полученных товаров и услуг осуществляется банком только с согласия обслуживаемого юридического или физического лица; 5) формы безналичных расчетов платежей выбираются организацией по своему усмотрению в соответствии с требованиями зако​нодательства.
Правовой основой денежного обращения выступают нормы Конституции Российской Федерации, Федеральные законы «О Цен​тральном банке Российской Федерации (Банке России)», «О банках и банковской деятельности» в редакции от 3 февраля 1996 г. с после​дующими изменениями и дополнениями, Закон РФ «О валютном регулировании и валютном контроле» от 9 октября 1992 г., иные за​коны, нормативные акты Президента и Правительства Российской Федерации, а также подзаконные акты Центрального банка Россий​ской Федерации. В соответствии с п. «ж» ст. 71 Конституции РФ к компетенции Российской Федерации отнесено «установление пра​вовых основ единого рынка; денежная эмиссия», а в ст. 106 Консти​туции закреплено, что «обязательному рассмотрению в Совете Феде​рации подлежат принятые Государственной Думой федеральные за​коны по вопросам финансового, валютного, кредитного, таможенно​го регулирования, денежной эмиссии».
В процессе осуществления и регулирования денежного обраще​ния возникают различные общественные отношения, регулируемые нормами нескольких отраслей права, в том числе конституционного, административного, гражданского, уголовного и финансового. Нор​мами финансового права регулируются отношения, складывающиеся в процессе организации наличного и безналичного денежного обра​щения, в том числе при проведении денежных реформ, деномина​ций, эмиссий, при организации расчетов, в частности установления обязательного порядка хранения средств юридических лиц на счетах в банках, ограничения наличных форм расчетов между организация​ми, определения порядка ведения кассовых операций. Названные отношения могут складываться между Центральным банком и кре​дитными организациями; между кредитными организациями; между кредитными организациями и их клиентами; между юридическими и физическими лицами; между кредитными организациями и иными институтами финансовой системы; между институтами финансовой системы и организациями и физическими лицами.
Регулирование денежного обращения в стране осуществляется с помощью таких методов, как денежная реформа, деноминация и эмиссия.
Денежная реформа — полное или частичное преобразование денеж​ной системы с целью стабилизации и укрепления денежного обраще​ния. Мировая практика свидетельствует, что денежная реформа достигает названных целей только в том случае, если она проводит​ся в условиях стабилизации экономической и политической ситуации в стране.

Деноминация в отличие от денежной реформы является техниче​ской операцией, выражающейся в замене старых денег новыми с при​равниванием одной денежной единицы в новых знаках к большему, коли​честву рублей в старых знаках. В процессе осуществления деномина​ции не затрагиваются экономические основы государства, а проис​ходит сокращение денежной массы, находящейся в обращении, а также лишь изменяется масштаб цен. Деноминация может прово​диться как отдельно, так и одновременно с денежной реформой.
В нашей стране в советский период было проведено две денеж​ные реформы: 1922—1924гг. и 1947г.
Первая денежная реформа была вызвана необходимостью созда​ния твердой национальной валюты и проводилась в несколько эта​пов, включавших в себя ряд деноминаций. Успех данной реформы во многом был обусловлен кардинальными экономическими преоб​разованиями, начатыми в стране в тот период, в результате которых уже к концу 1924 г. было резко сокращено наличное денежное об​ращение, введена твердая национальная валюта, обеспеченная зо​лотом и другими драгоценными металлами, что позволило ей стать конвертируемой валютой.
Проведение денежной реформы 1947 г. было обусловлено разбалансированностью денежной системы во время Великой Отечест​венной войны, а также тем, что в обращении находилось большое количество наличных обесцененных, а также фальшивых денежных средств, заброшенных на оккупированные территории немецкими войсками.
Данная реформа проводилась одним разовым актом, в ходе ко​торого отменялась карточная система на продукты питания первой необходимости, устанавливались новые цены на продукцию, а так​же вводились новые денежные знаки. Старые деньги обменивались на новые в соотношении 10:1, вклады в сберкассах до 3 тыс. руб. переоценке не подлежали, вклады от 3 до 10 тыс. руб. пересчитыва​лись по курсу 3:2, свыше 10 тыс. — 2:1
.
В 1961 г. в стране была проведена деноминация как самостоя​тельная денежная операция, денежные знаки обменивались в соот​ношении 1:10 одновременно с изменением масштаба цен. Послед​няя деноминация была проведена в 1998 г., при этом номинал де​нежных знаков и система цен сокращались пропорционально в ты​сячу раз.
Целью регулирования денежного обращения в стране является создание стабильно функционирующей денежной системы, кото​рая, в свою очередь, создает необходимые предпосылки для эффек​тивного развития экономики.
Денежная система и эмиссионное право Российской Федерации
Под денежной системой государства понимается законодательно закрепленное устройство денежного обращения, включающее взаимодействие образующих ее элементов. Первые денежные системы начали формироваться в XVI—XVII вв. в условиях становления централизованных государств и их национальных товарных и фи​нансовых рынков. 
В зависимости от вида денег различают два типа денежных систем: системы металлического обращения и сис​темы бумажно-кредитного обращения. Если первый тип был ха​рактерен для начальных этапов развития денежных систем, то в настоящее время в различных государствах установился второй тип денежных систем.
В результате правового регулирования денежного обращения в Российской Федерации создана денежная система, включающая следующие элементы: 1) официальную денежную единицу (рубль, со​стоящий из ста копеек); 2) эмиссию наличных денег; 3)организацию наличного денежного обращения.
Первым элементом денежной системы является валюта Россий​ской Федерации. В соответствии с Федеральным законом о Цен​тральном банке официальной денежной единицей (валютой) Россий​ской Федерации является рубль, состоящий из ста копеек. В Законе РФ «О валютном регулировании и валютном контроле» данное по​нятие несколько уточнено, и понятием «валюта Российской Феде​рации» охватываются: 1) находящиеся в обращении, а также изъя​тые или изымаемые из обращения, но подлежащие обмену рубли в виде банкнот Центрального банка РФ и монеты; 2) средства в рублях на счетах в банках и иных кредитных организациях в Рос​сийской Федерации; 3) средства в рублях на счетах в банках и иных кредитных организациях за пределами РФ на основании соглаше​ния, заключенного Правительством РФ и ЦБ РФ с соответствую​щими органами иностранного государства об использовании на территории данного государства валюты РФ в качестве законного платежного средства.
Введение на территории страны других денежных единиц и вы​пуск денежных суррогатов запрещаются.
С 1990 г. официальное соотношение между рублем и золотом или другими драгоценными металлами, существовавшее ранее, не устанавливается. Такое положение характерно для большинства стран мира. Официальный курс рубля к денежным единицам других государств устанавливается и публикуется Центральным банком. Валюта Рос​сийской Федерации включает в себя банкноты (банковские билеты) и монеты Банка России, являющиеся единственным законным средством платежа на территории страны. Их подделка и незакон​ное изготовление преследуются по закону.
Банкноты и монеты являются безусловными обязательствами Банка России, обеспечиваются всеми его активами и обязательны к приему по нарицательной стоимости при всех видах платежей, для зачисления на счета, во вклады и для перевода на всей терри​тории страны.
Банкноты и монеты Банка России не могут быть объявлены недействительными (утратившими силу законного средства платежа), если не установлен достаточно продолжительный срок их обмена на банкноты и монету нового образца. Не допускаются какие-либо ограничения по суммам или субъектам обмена.
При обмене банкнот и монет на денежные знаки срок изъятия банкнот и монет из обращения не может быть менее одного года, но и не превышает пяти лет. Банк России вправе обменивать без ограничений ветхие и поврежденные банкноты. Решение о выпуске в обращение новых банкнот и монет и об изъятии старых принимает Совет директоров Центрального банка РФ. Он же утверждает номиналы и образцы новых денег. Описание новых денежных знаков публикуется в средствах массовой инфор​мации.
Очень важно, что о выпуске новых денежных знаков Банк Рос​сии обязан предварительно информировать Правительство страны.
Вторым элементом денежной системы является осуществление эмиссии наличных денег. Эмиссионная система представляет собой установленный законодательством порядок эмиссии и обращения денег. Существует ряд общих черт в проведении эмиссии в различ​ных странах, в том числе выпуск банкнот возлагается на главный банк страны (центральные, национальные банки, в США — Цен​тральная резервная система), а казначейских билетов и монет — на казначейства.
Обслуживая хозяйственный оборот, деньги постоянно выпуска​ются в оборот и изымаются из оборота. Такого рода операции не влияют на увеличение денежной массы и этим отличаются от эмис​сии денег, под которой понимается выпуск денег в оборот, ведущий к увеличению денежной массы, находящейся в обороте. Существует эмиссия наличных и безналичных денег. В условиях рыночной эко​номики эмиссию наличных денег осуществляют центральные бан​ки, а эмиссию безналичных денег — коммерческие банки, что регу​лируется также центральным банком страны.
Контроль за объемом денежной массы осуществляет Банк Рос​сии. Количество денег в обращении определяется как сумма налич​ных денег и банковских депозитов. Предоставляя кредиты, банки увеличивают объем денежной массы. Задача Центрального банка РФ заключается в ограничении или расширении возможности бан​ков эмитировать кредитные деньги. Для этого Банк России уста​навливает систему обязательных резервов банков, предусматриваю​щую депонирование кредитными организациями в Банке России определенной части привлеченных ими денежных средств. Обязательные резервы — один из инструментов осуществления денежно-кредитной политики Центробанком. Изменяя норматив резер​вирования, ЦБ РФ поддерживает на определенном уровне объем денежной массы, находящейся в обращении в стране. Чем меньше сумма обязательных резервов, тем большее количество денег может создать банковская система.
Эмиссия наличных денег представляет собой их выпуск в обра​щение, при котором, как уже отмечалось, увеличивается общая масса наличных денег. На основе кассовых оборотов банков и со​ставляемой аналитической отчетности Банк России прогнозирует размер предполагаемой эмиссии, а также регионы ее проведения. В осуществлении эмиссии принимает участие не только Банк Рос​сии, но и его региональные РКЦ, содержащие резервные фонды и оборотные кассы.
В резервных фондах РКЦ хранится запас денежных знаков, предназначенных для выпуска их в обращение в случае увеличения потребности хозяйства данного региона в наличных деньгах. Эти деньги не относятся к находящимся в обращении, поскольку не со​вершают движения, не накапливаются, не служат средством плате​жа и являются резервными. В оборотную кассу постоянно поступа​ют и из нее выдаются наличные деньги от банков. Эти деньги находятся в постоянном движении, в обращении.
Если сумма поступлений наличных денег на счете банков пре​вышает установленный лимит для данного РКЦ, то деньги изыма​ются из обращения и переходят в резервный фонд. При, потребно​сти банка в наличности происходит обратный процесс. Со счета банка в пределе его свободного резерва РКЦ выдает требуемую сумму наличности, перемещая ее из резервного фонда в оборотную кассу РКЦ с разрешения Центрального банка. Для данного РКЦ это будет эмиссионной операцией. Правление ЦБ РФ составляет ежедневный баланс на основе сведений по сети РКЦ: где прошла эмиссия наличных денег, а где - их изъятие.
В соответствии с Федеральным законом о Центральном банке РФ, в целях организации наличного денежного обращения на терри​тории страны на Банк России возлагаются следующие функции:
- прогнозирование и организация производства, перевозка и хранение банкнот и монет, создание их резервных фондов;
- установление правил хранения, перевозки и инкассации на​личных денег для кредитных организаций;
- установление признаков платежеспособности денежных зна​ков и порядка замены поврежденных банкнот и монет, а также их уничтожения}
- определение порядка ведения кассовых операций для кредит​ных организаций.
Заключение

  
Итак, деньги – важнейший элемент рыночной экономики. Товары приходят и уходят с рынков, а деньги остаются и находятся в постоянном движении. Они прошли долгий путь развития с древних времён до наших дней. Деньги имеют ряд функций. Стоимость денег обеспечивает в наши дни государство, поскольку оно монополизировало выпуск денег.
Денежная система – исторически сложившаяся и законодательно закреплённая форма организации денежного обращения в конкретной стране. Исторически сложилось 2 системы: биметаллизм и монометаллизм. Однако современные кредитно-денежные системы не предусматривают свободного обмена на золото и др.

  Денежный рынок – рынок, на котором продаётся и покупается товар -деньги. Есть два основных теории функционирования этого рынка: кейнсианский и монетаристский. 

Список используемой литературы

Нормативные акты:

1. Федеральный закон от 10.12.2003 №173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» (принят 21.11.2003).
2. Федеральный закон о Центральном банке Российской Федерации от 02.12.1990. 394-1

3. Федеральный закон о банках и банковской деятельности от 02.12.1990 г. 395-1
Основная литература:

1. Грачева Е. Ю., Толстопятенко Г. П. Финансовое право. ООО «ТК Велби», г. Москва, Хлебников пер., 2005 г.

2. Ковалева А. П. Финансы и кредит. Учебное пособие. – Ростов-Н/Д: Ф59 Феникс, 2006 г.

3. Колбачев Е. Б. Ресурсы производственных систем и их оценка. – Новочеркасск, 2003.

4. Самсонова Н. Ф. Финансы, денежное обращение. – М.: ИНФРП-М, 2005 г.
5. Жукова Е.Ф. Деньги Кредит Банки – М.: ЮНИТИ, 2003г.

Биметаллизм





Монометаллизм





Система бумажно-кредитных денег





Двойной валюты





Медный





Серебряный





Золотой





Золотослитковый





Золотодевизный





Золотомонетный





Параллельной валюты





Денежные системы








� Грачева Е. Ю., Толстопятенко Г. П. Финансовое право. ООО «ТК Велби»,  г. Москва, Хлебников пер., 2003 г.





PAGE  
2

