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Глава 1.Красная планета Марс.

Красная планета марс – четвертая по расстоянию от солнца планета Солнечной системы. Её название происходит от имени Бога войны, что, вероятно, объясняется с красным цветом планеты. Марс можно увидеть  невооруженным глазом. Данные, полученные в результате исследовательской деятельности межпланетных автоматических станций позволили сделать выводы о существующем сходстве этой планеты с Землей. Техническая посадка на марс была осуществлена относительно недавно.

Поверхность Марса.

Можно отметить сходство лунной и марсианской поверхности, хотя морфология ландшафта последней более сложная: имеются в большом количестве кратеры, равнины, каньоны и вулканы.

Следует отметить наличие воды (особенно в районах полюсов) в поверхностных слоях грунта. Это явление носит название пермафрост. Также как и на Земле, из-за наклона оси вращения на Марсе происходит смена сезонов с изменением температуры поверхности планеты. Средняя температу-

ра  – 40оС, летом до  –14оС, зимой до  –120оС.
Для геологической структуры марса не характерны тектонические плиты. Охлаждение и последующее увеличение толщины коры не способствовали образованию тектонических плит. Другими словами Марс представляет собой единую плиту с эндогенными, т.е. «внутренними» (например выступы лавообразных пород в мантии, вулканы), и экзогенными  характеристиками (удары метеоритов, повредившие кору).
Между двумя полушариями планеты существует значительная разница: в северном преобладают гладкие равнины, и отмечается умеренное число кратеров, в южном полушарии кратеров в пять раз больше. Объяснить эти различия можно более древним происхождением южного полушария – примерно 3,8 миллиардов лет назад, в это время происходила огромная метеоритная бомбардировка в Солнечной системе.

Между обоими полушариями простирается поверхность со своеобразной морфологией ландшафта, её название – Тарсис. На этой территории есть вулканические образования, горы Арсиса, Павонис, Аскреус, Олимпус, а также Долины Маринерис и целая система каньонов.
Русла рек.

На поверхности марса просматриваются образования, похожие на русла рек на Земле. Ширина некоторых из них достигает 200км. Так называемые русла подразделяются на два вида: первый представляет собой небольшие, извилистые образования с разветвлениями «рек». Второй предстает как глубокое русло, причем размеры его одинаковы на всем протяжении. Существуют две гипотезы о происхождении этого феномена. Согласно первой, речь идет о существовании обычных рек на поверхности планеты при умеренном климате. Согласно второй гипотезе, эти русла представляют собой остаточные явления после резкого и внезапного образования водяных потоков в результате разлома коры. В качестве подтверждения этой теории приводятся Долины Маринерис протяженностью более 5000 км, изрезанные руслами потоков воды, появившихся, судя по всему внезапно. 
Атмосфера.
Благодаря исследованиям проводившихся с помощью межпланетных станций был установлен состав атмосферы Марса – она состоит из 96% углекислого газ, 2,7% азота и 1,6% аргона. Кислород составляет 0,13%, а водяной пар 0,03%. Давление на поверхности низкое, оно составляет шесть тысяч от земного давления. Если предположить что астронавт совершил посадку на Марсе, он увидит – красноватое из-за пылинок переносимых ветром небо. Из-за низкой плотности лучи не обогревают планету, между потоками воздуха существует значительная разница в температуре. Марсианские облака состоят из воды и углекислого газа, внешне они похожи на наши перистые облака. Марсианские облака в основном повторяют рельефные очертания планеты.
Глава 2. исследования Марса.

Еще древние ученые заметили, что движение Марса по небу меняется. Благодаря большому объему информации, полученной Тихо Браге, в результате многочисленных наблюдений Кеплер смог правильно рассчитать движение Марса по его эллиптичной орбите. Продолжительность его вращения вокруг своей оси была довольно точно определена Кассини в 1666 году. Он определил этот период в 2 часа 40 минут, точные данные на сегодняшний день равны 2 часам 37 минутам 23 секундам. Итальянский астроном директор Обсерватории Брера Джованни Скиапарелли провел целую серию наблюдений за марсом в период противостояния в 1877 году. Он сделал наброски карт с обозначением морей и континентов, но главное выдвинул гипотезу о существовании на Марсе тонких линий, т.н. каналов. Сначала некоторые ученые думали, что это узкие водные пути имеющие неправильную форму, затем появилось мнение, что это  прямые навигационные структуры искусственного происхождения. Обе версии всколыхнули весь мир. Дебаты о рукотворном происхождении каналов, о возможности существования цивилизации на планете приняли международный характер. Они несколько поутихли после исследований другого итальянского астронома,  Винченцо Черулли.
Он утверждал, что видимые каналы – это оптический обман, плод воображения, не подкрепленный никакими достоверными сведениями. В 1907 году и Скиапарелли признал свою ошибку, он заявил, что поддерживает гипотезу Черулли. Таким образом, дебатам на эту тему был положен конец.

Мысль о покорении марса издавна воодушевляла людей. Эта планета, может быть из-за сходства с Землей, всегда возбуждала фантазию писателей и ученых. В качестве примера можно привести произведение Уэллса «Война миров» (1898), работы Вернера фон Брауна, в которых он описывает виртуальное научное путешествие в космосе и на Марсе, известный фильм девяностых годов «Марс атакует».
Работу, проводимую Скиапарелли, поддержал американец Персивал Ловелл. Для наблюдения за Марсом он построил обсерваторию в Аризоне. 

Исследования, проведенные в семидесятые годы при помощи «Викинга», доказали, что на Марсе не только нет жизни, но и что условия на этой планете далеки от земных стандартов. Это сухая, не приспособленная для жизни планета. Впрочем, это не означает, что так было в далеком прошлом. Может быть, когда-то там существовали простейшие формы жизни. В августе 1996 года на Антарктиде был обнаружен метеорит марсианского происхождения. Не исключено, что в недрах таятся доказательства наличия ископаемых форм органического происхождения. Эта находка вызвала новый прилив энтузиазма в плане путешествия человека на красную планету. Скорее всего, именно Марс станет первой планетой (после Луны), покоренной человеком. Но для этого надо пройти очень долгий путь, получить подробнейшую информацию о прошлом и настоящем этой планеты.
Только благодаря межпланетным автоматическим станциям люди смогли получить точную информацию об этой планете и вплотную подойти к проблемам, до недавнего времени казавшимся неразрешимыми. 

4 июля 1997 года на Марс совершил посадку зонд нового поколения «Марс Патфайндер».  Благодаря высоким технологиям стало возможно эффективное исследование планеты человеком. Более чем за два с половиной месяца «Марс Патфайндер» с помощью ровера  «Соджорнер» выполнили 16000 съемок и 15 развернутых анализов грунта и каменистых образований Марса. За это время аппаратура фиксировала данные об атмосфере, метеорологических условиях и ветрах. Все выполненное «Марсом Патфайндером» можно назвать по истине исторической миссией; детальные исследования стали возможны благодаря современной технологии. Детальность «Марса П» открыла новую главу в исследовании космического пространства силами НАСА, заложила основы для создания небольших недорогостоящих зондов, с помощью которых можно быстро и успешно реализовать поставленные задачи. Для первого полета человека на Марс нужно выбрать теоретически изученное место, при этом оно должно представлять интерес для исследования и помочь найти ответы на вопросы в области геологии и палеонтологии. Они давно ждут своего часа. В связи с тем, что на первое десятилетие нового века уже запланирован полет человека на Марс, трудно переоценить значение миссий, подобных тем, какие выполнил  «Марс Патфайндер».
Заключение.

С начала проведения космических исследований Марс вызывал пристальное внимание экзобиологов. К этой планете были направлены автоматические межпланетные станции, в результате ученые собрали интересную информацию.
На поверхность планеты был спущен зонд. Впервые в истории космических исследований «Викинг-1» и «Викинг-2», кроме других важнейших задач, занялись и поиском проявления каких-либо форм жизни. Благодаря трем биологическим экспериментам автоматическими посадочными станциями  
«Викинг» была зафиксирована неожиданная и загадочная химическая активность в поверхности Марса, но так и не удалось установить присутствие живых микроорганизмов в местах близлежащих к месту приземления посадочных блоков. Ученые, вплотную курирующие миссию к Марсу, утверждают, что эта планета стерильна, так как сочетание таких факторов как солнечная ультрафиолетовая радиация, крайняя сухость поверхности, окисляемость при химических процессах не способствует образованию живых организмов в марсианской почве. Вместе с тем установлено, что на Марсе ранее (и не так давно, примерно 4 миллиарда лет назад) была вода, а также в составе окаменелостей найдены доисторические биомолекулы.

До сих пор остается открытым вопрос о возможности существования  на Марсе в далеком прошлом каких-либо форм жизни (может быть речь идет о микробах) и их эволюции. Во всяком случае, недавний анализ следов жизни на метеорите упавшем с Марса на Антарктиду, в какой-то мере подтверждает эту гипотезу.
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