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Введение
Страхование — одна из древнейших категорий общественных отношений. Зародившись в период разложения первобытнообщинного  строя, оно постепенно стало непременным спутником общественного производства. Первоначальный смысл рассматриваемого понятия связан со словом "страх". Владельцы имущества,  вступая между собой в производственные отношения, испытывали страх за его сохранность, за возможность уничто​жения или утраты в связи со стихийными бедствиями, пожарами, грабежами и другими непредвиденными опасностями экономиче​ской жизни.

Рискованный характер общественного производства — главная причина беспокойства каждого собственника имущества и това​ропроизводителя за свое материальное благополучие. На этой поч​ве закономерно возникла идея возмещения материального ущерба путем солидарной раскладки между заинтересованными вла​дельцами имущества. 

То есть, первоначально под термином «страхование» подразумевалось «имущественное страхование». Имущественное страхование – отрасль страхования, имеющая многовековой опыт и богатая традициями. Как следует из названия, объектом такого страхования выступают имущественные интересы страхователя, связанные с его законным владением, распоряжением либо с использованием определенного имущества. То есть страхованию подлежит не само имущество, а законный страховой (имущественный) интерес субъекта, содержащийся в его правах по отношению к имуществу.

В контрольной работе мы рассмотрим одну из составляющих имущественного страхования – страхование строений. Под строениями понимаются различные виды построек: дачи, дома, коттеджи, гаражи, сараи и др.

В контрольной работе будут рассмотрены следующие вопросы: страхование строений, принадлежащих физическим лицам; страховые риски; субъекты и объекты страхования; условия договора страхования строений; порядок определения размера ущерба и суммы выплаты.
