Вывод:

В таблице 2 представлены данные вертикального и горизонтального анализа, которые дают наиболее общее представление о качественных изменениях в структуре средств и их источников, а также динамике этих изменений.

В 2006г. организация увеличило вложения в средства в осуществление своей деятельности. Об этом свидетельствует рост величины валюты баланса с 2 064 350 тыс.руб. на начало года до 2 564 950 тыс.руб. на конец года, а также относительный показатель – темп роста, который составил 124,250%.

Совокупная величина активов на конец отчетного года составила 2 5640950 тыс.руб., что на 500 600 тыс.руб. больше, чем на начало года.

Положительная динамика наблюдалась по итогам и первого, и второго разделов баланса. Вместе с тем более быстрыми темпами увеличились внеоборотные активы, сумма которых на отчетную дату составила 1 805 070 тыс.руб., что на 490 884 тыс.руб. больше, чем на начало года ( темп роста составил 37,353%). Также возросли оборотные активы ( на 9 716 тыс.руб.), но меньшими темпами (на 1.,295%).  Относительные показатели структуры актива баланса отражают повышение доли внеоборотных активов на 6,713% на отчетную дату и аналогичное снижение доли оборотных активов (-6,713%). 

Анализируя структуру активов организации, можно сделать вывод: наибольший удельный вес составляют внеоборотные активы (70,374%), доля оборотных активов меньше (29,626%). Оценить положительно структуру имущества нельзя, так как большую часть в его составе занимают внеоборотные средства – трудно реализуемые.

 Внеоборотные активы состоят из нематериальных активов и основных средств. Изменение нематериальных активов составляет + 8 666 тыс.руб., или 60,627%. Основные средства увеличились на 482 218 тыс.руб., или на  37,097%. Это говорит о том, что организация развивает производственную мощность, имея для этого достаточно собственных средств в виде нераспределенной прибыли, рассчитывая на окупаемость долгосрочных затрат. Увеличение нематериальных активов также оценивается положительно, т.к. прослеживается инновационная деятельность. Динамика структуры внеоборотных активов отражает рост их доли в общей величине активов организации ( на 6,713%).

Так как внеоборотные активы медленнее, чем оборотные, приносят доход на каждый рубль производственных в них вложений, то в отчетном периоде рост их доли в общей величине имущества организации. Скорее всего, привел к замедлению оборачиваемости всех активов. Но следует заметить, что в последующие периоды наращивание доходов, основой которых является рост объемов производства и реализации продукции, позволит компенсировать производственные в данном отчетном году капитальные затраты и получить дополнительную прибыль.

По данным таблицы 2оборотные активы на отчетную дату незначительно возросли на 9 716 тыс.руб. ( или на 1,295%) и составили 759 880 тыс.руб.. Их удельный вес в общем объеме активов составил на конец года 29,626 %, что на 6,713% ниже, чем на начало года.

Наибольший удельный вес и абсолютное значение в денежном выражении имеет дебиторская задолженность (платежи по которой ожидается в течении 12 месяцев после отчетной даты). Их величина на отчетную дату составила 284 955 тыс.руб., что на 73 021 тыс.руб. больше , чем на начало года  (темп роста составил 134,587%). Удельный вес дебиторской задолженности (платежи по которой ожидается в течении 12 месяцев после отчетной даты) в общей величине активов несколько возросло за отчетный год (на 0,851%) и составил 11,078%.

Значительный удельный вес и абсолютное значение в денежном выражении имеет также дебиторская задолженность (платежи по которой ожидается более чем через 12 месяцев после отчетной даты). Их величина на отчетную дату составила 233 145 тыс.руб., что на 4 931 тыс.руб. меньше , чем на начало года  (темп роста составил 97,929%). Удельный вес дебиторской задолженности (платежи по которой ожидается более чем через 12 месяцев после отчетной даты) в общей величине активов несколько снизилось за отчетный год (на 2,443%) и составил 9,090%. Это изменение связано скорее тем, что эти суммы были переведены в дебиторскую задолженность (платежи по которой ожидается в течении 12 месяцев после отчетной даты).

Наличие такой достаточно большой дебиторской задолженности показывает не эффективную работу отдела маркетинга за расчетами с покупателями и заказчиками и плохим контролем руководства.

Величина запасов на отчетную дату составила 172 594 тыс.руб., что на 60 863 тыс.руб. меньше, чем на начало года. Удельный вес запасов  в общей величине активов несколько снизилось за отчетный год (на 4,580%) и составил 6,729%.

Данные о составе запасов показывают, что основную часть составляют сырье и материалы, сумма которых уменьшилась на отчетную дату до 84 170 тыс.руб., и готовая продукция и товары для перепродажи, сумма которых уменьшилась на отчетную дату до 88 338 тыс.руб.. Также наблюдается уменьшение значений строк на отчетную дату по:

затратам в незавершенном производстве,

налогу на добавленную стоимость, 

прочим дебиторам,

краткосрочным финансовым вложениям,

денежным средствам.

Уменьшение краткосрочных финансовых вложений говорит о том, что организация в отчетном году имела возможность вкладывать свободные денежные средства только в развитие производственной базы и не имела возможности вкладывать в ценные бумаги с целью получения дохода.

Уменьшение налога на добавленную стоимость скорее всего связано с тем, что организация меньше приобретает ценностей. Денежные средства – наиболее ликвидные активы, а значит их уменьшение может характеризоваться только отрицательно. 

Пассив баланса характеризуется положительной динамикой итоговой величины раздела «Капитал и резервы» (на 342 886 тыс.руб., или на 34,604%), это рост связан с увеличением показателя нераспределенной прибыли на 342 892 тыс.руб., или на 80,5%. Не существенно сокращается показатель резервный капитал на 6 тыс.руб.

Повышение удельного веса в валюте баланса итоговой величины раздела «Капитал и резервы» с 48 % в начале года до 52% в конце года является положительным фактом, так как в этом проявляется укрепление финансовой независимости организации от заемного финансирования, что снижает уровень финансового рисков.

Понижение удельного веса в валюте баланса итоговой величины раздела «Обязательства – всего» с 52% в начале года до 48% в конце года говорит о частичном отказе организации от использования дорогостоящих кредитов и займов, выплаты процентов по которым увеличивают величину расходов и негативно влияют на финансовые результаты. 

Наибольшую сумму обязательств составляют долгосрочные обязательства – 624 262 тыс.руб., которая за отчетный год возросла на 175 164 тыс.руб., или на 28,059%. Это связано с увеличением долгосрочных займов и кредитов. Наличие долгосрочных кредиторских средств является положительным моментом, т.к. в основном они берутся на какую – либо инвестиционную деятельность, т.е. на расширение производства.

Наибольший удельный вес в краткосрочных обязательств занимает кредиторская задолженность, которая с начала года составляла 21,76%, а на конец года составляет 16,833% , изменение составило 4,927%, или на 17 479 тыс.руб., это изменение связано с уменьшением задолженности перед поставщиками и подрядчиками и увеличением задолженности перед персоналом организации, перед государственными внебюджетными фондами, по налогам и сборам.

Также наблюдается не значительный рост по строкам «Задолженность перед участниками (учредителями) по выплате доходов» на 6 тыс.руб. и «Доходы будущих периодов» на 23 тыс.руб.

Как на начало, так и на конец организация не имеет краткосрочные кредиты и займы. 
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