	1.Основы алгоритмизации.Св-ва алгоритма и способы его описания

Алгоритмом наз-ся послед-ть предписаний, выполняя кот.шаг за шагом можно прийти от варьируемых исх.данных к группе чисел, представляющих рез-т решения задачи.

Св-ва алгоритмов:

Дискретность(преобразование исх.данных в рез-т осущ.во времени дискретно)

Определенность (четкость и однозначность каждой команды)

Конечность (алг.приводится к решению задачи за конечное число шагов)

Массовость(алг.решения задачи разработан не для одной конкр.задачи, а для целого класса однотипных задач, различающихся исх.данными).

Способы  описания алгоритмов: словесный, формульно-словесный, графический, средствами языка операторных схем, с помощью таблиц решений.

Словесный способ описания алгоритма отражает содержание выплоняемых действий средствами естественного языка.

Формульно-словесный способ описания алгоритма основан на записи содержания выполняемых действий с использованием изобразительных возможностей языка математики, дополненного необходимыми пояснениями средствами естественного языка.

Операторный способ записи алгоритма – это изображение последовательности операций процесса обработки данных с помощью заданного набора буквенных символов, обознач.типовую операцию.

Таблицы решений – удобные средства, позволяющие в наглядной форме четко и просто описывать достаточно сложные ситуации в задачах упр-я. 

Графический(блок-схемы) способ описания алгоритма представляет собой изображение логико-математической структуры алгоритма, при котором все этапы процесса обработки информации отображаются с помощью установленного набора геом.фигур(блоков), имеющих строго определенную конфигурацию в соответствии с приписанным им хар-м выполняемых действий
	2.Понятие «информационная система управления эк.объктом»

    ИС – это упорядоченная совокупность информации, а также технич.и прогр.ср-в, основанная на базе новой инф.технологии для решения произв.и эк.задач и инф.обслуживания спец.служб упр-я..Сущ.2 подхода построения ИС – позадачные и процессорные. В структуре таких ИС выделяют – функц.часть, отражающ.цели и задачи упр-я и обеспечивающ.часть, содерж.ср-ва решения задач. 

Управление есть целенаправленное воздействие субъекта управления на объект управления, с целью придания ему устойчивого состояния или изменения этого состояния в соответствии с поставленной целью. Любой процесс управления связан с получением информации, который циркулирует канал прямой и обратной связей. Прямая связь представляет собой поток директивной информации, направленной от субъекта к объекту управления. Обратная связь представляет собой поток отчетной инф-ции, содержащей сведения о состоянии объекта управления. 

Совокупность каналов прямой и обратной связей, технич-их средств управления и людей, занятых в информационной системе представляет собой информационную систему управления. Большую часть всей управленческой информации составляет эк. информация.


	3.Информационные ресурсы.Роль информатики в развитии совр.общ-ва

Особенность инф-ки на совр.этапе заключается в том,что от нее зависит рост производит.труда в др.отраслях.
По оценкам специалистов в настоящее время более 66% всех мест в мире поддерживабтся средствами комп.обработки ин-ции. Это свидетельствует о тенденциях перехода человечества от индустр. Общ-ва к информационному.

Начало21в. Характеризуется тем,что большая часть населения становится занята производством и переработкой инф-ции, а так же получением новых знаний,что приводит к резкому увеличению умственного труда.

Материальной и технологической базой информационного общ-ва становится информационные сист.,создаваемые на базе комп.техники,комп.сетей,информац.технологий и телекоммуникационной связи.
	4.ЛВС.Основные компоненты и топологии ЛВС

К лок.комп.сетям относятся сети,узлы которых располагаются на небольшом расстоянии друг от друга (сети предприятий).

Топологии-изображение всех комп.сетей в виде графа вместе с соединяющими их линиями.:
1.Общая шина

2.Кольцо

3.звезда

4.Ячеистая структура

5.полносвязная структура

Основные компоненты: сетевые адаптеры-физически соединяют комп.с кабельной ситемойЛВС.Повторители- очищают получаемые сигналы от посторонних искажений.Концентраторы-организация общих центров подключения кабелей,ведущих к отдельным узлам сети.Коммутаторы-разделяют сети на отдельные мелкие логические сегменты. Мосты-соединяют эти сегменты. Маршрутизаторы-обеспечивают связь между ЛВС.

	5.Криптографический метод защиты информации

Этот метод явл.единственным методом защиты при передачи на большие расстояния.К криптогр.шифрам предъявляют след.требования:1.Достаточная стойкость 2.Простота зашифрования и расшифрования 3.Нечувствительность к небольшим ошибкам 4.Возможность комп.зашифр.и расшифр. 5.Незначит.избыточность инф-ции после шифров.

Этим требованиям удовл.след.виды шифров:

1.Замена-символы шифруемого текста заменяются символами этого или др.алфавита в соответствии с заданными правилами

2.Перестановка-символы перестанавливаются по опред. Правилам в пределах всего текста или какой-то части текста

3.Гаммирование-символы текста складываются с символами непрерыв.случ.последоват.,которая назыв.гаммой.

4.Аналитическое преобразование-текст преобразуется по математич. Ф-ле.Чаще всего используется умножение матрицы на вектор, в качестве вектора выступает текст, а матрицы-ключ шифрования.

	6.Компьютерные вирусы и антивирусные программные средства,их роль в защите инф.

Вирус-программа,кот.может заражать др.программы, модифицируя их посредством включения в них своей, возможно измененной копии, причем последняя сохраняет способность к дальнейшему размножению.

1.Програмные-блоки программ, когда при запуске происходит активация вируса,что может привести к изменению файловой системы.

2.Загрузочные-поражают системные области магнитных носителей данных

3.Макровирусы-поражают документы,созданные в программах где есть возможность записи макрокоманд.

Средства защиты:

Установка антивирусных программ,регулярное сканирование, обновление программ, резервное копирование.
	7.Машинные носители инф.

Машинные носители информации или накопители – устройства для долговременного хранения больших объемов информации. По способу размещения: внешние(вне СБ) и внутренние(на монтажной стойке СБ). По способу записи – произвольного доступа, последовательного доступа. Основные типы накопителей:На жестких дисках (HDD, винчестер)  > более 200ГБ.гибких магнитных дисках (HD) – дискеты (1,44 МБ). на сменных компактных лазерных дисках (CD-ROM/DVD-ROM, CD-R/DVD-R, CD-RW/DVD-RW) – 700MБ – 17 ГБ.
Flash-память – энергонезависимый тип памяти, позволяющий записывать и хранить данные в микросхемах, помещенных в пластмассовый корпус (512 МБ – 100ГБ).


	8.Общая хар-ка технологий программирования и создания программных средств

Различают следующие методы: Функционально-ориентированные методы, т.е. последовательное разложение целостной проблемы на отдельные, достаточно простые, составляющие.Методы, основанные на последовательном структурировании данных.

Информационное моделирование предметной области и связанных с ней приложений. Информационное моделирование имеет решающее значение для разработки алгоритмов и программ, работающих с БД. Можно выделить:Информационный анализ предметных областей.Построение взаимосвязанных моделей данных.
Системное проектирование функций обработки данных.

Детальное конструирование процедур обработки данных.

Объектно-ориентированное проектирование. основан на следующих моментах:Выделение классов. Установление характерных свойств классов и методов их обработки.Создание иерархии классов.Наследование свойств классов и методов их обработки.Это объединение в одной структуре данных и действий, которые производятся над этими данными. Базируется на трёх основных понятиях:Инкапсуляция – комбинирование данных с процедурами и функциями, которые манипулируют этими данными,  в результате появляется новый тип - объект.Наследование – это возможность использования уже определённых иерархических объектов и производных от них.Полиморфизм – это возможность определения единого по имени действия, применимого одновременно ко всем объектам иерархического наследия.
Объектно-ориентированный подход позволяет упростить написание сложных программ и придать им гибкость. С помощью объектно-ориентированного подхода можно расширить программу, не переделывая её, а добавляя новые иерархии.

Основные этапы технологического процесса разработки программ в реализации задач на ПК:

Постановка задачи – описание сущности задачи, а также исходной и результатной информации.Разработка математической модели решения задач – экономико-математическое описание задачи и выбор методов её решения.Разработка алгоритма решения задачи – составление исходного текста программы, определение структуры программы и способа хранения данных.Разработка программы на соответствующем алгоритмическом языке программирования.

Решение задачи и вывод результатов.



	9.Назначение,хар-ка,структура и состав сети Интернет.Административное устройство.
Интернет – это глобальная сеть сетей, взаимосвязанных протоколом TCP/IP и другими информационными протоколами.

Интернет создана и функционирует в результате сотрудничества многих частных, общественных, правительственных и промышленных компьютерных сетей, взаимодействующих таким образом, что постоянно поддерживается целостная коммуникационная инфраструктура. Задача согласованного взаимодействия различных ресурсов сети решается с помощью системы протоколов. Протокол - система формализованных правил, определяющих последовательность и формат сообщений, которыми обмениваются сетевые компоненты разных узлов сети. Основные протоколы Интернет:

 TCP – Transmission Control protocol – это коммуникационный протокол транспортного уровня;

IP – протокол, относящийся к сетевому. Протокол TCP – протокол управления передачей, осуществляет контроль целостностью данных в процессе передачи. IP-протокол контролирует перемещение данных по Интернет. Протокол ТСР разбивает передаваемую информацию на порции и затем формирует их.

С помощью протокола IP все части передаются получателю.Далее с помощью протокола ТСР проверяется, все ли части получены.При получении всех порций протокол ТСР располагает их в нужном порядке и собирает в единое целое. Административное управление системой корневой зоны Интернет осуществляется правительством США. 


	10.Назначение программных средств,их классиф.,состав.
Прогр.средсва-программа или логически связанная совокупность программ,находящаяся на машинных носителях данных и снабженная документацией,которая обеспечивает работу комп.и их сетей.
Классиф.програм.средств по области использования прогр.продуктов:

-организация аппаратной части комп.и сетей ЭВМ

-организация технологии разработки программ

-обоснование и решение функциональных задач в различных предметных областях

Выделяют3класса программных продуктов: системное программное обеспечение-управляет всеми ресурсами ЭВМ осуществляет общую организацию процесса обработки инф-ции и интерфейсы междуЭВМ, инстрементарий технологии программирования- предназначен для эффективной разработки программных средств различного назначения, прикладное программное обеспечение- предназначено для решения задач из различных областей деятельности.


	11.Назначение локальной и корпоративной вычислительной сети.
К лок.комп.сетям относятся сети,узлы которых располагаются на небольшом расстоянии друг от друга (сети предприятий).

Корпоративная сеть представляет собой объединение территориально удалённых локальных вычислительных сетей на базе использования магистральных каналов связи глобальных и региональных сетей с целью обмена данными между различными приложениями организациями (объединения, корпорации), в качестве которых выступают информационные ресурсы, программное обеспечение, технические устройства обработки данных и обеспечения коммуникаций.

Корпоративная сеть строится на базе организации с единой централизованной системой управления и имеющей в своей структуре удалённые филиалы или отделения. Основное назначение корпоративной сети состоит в обеспечении доступа удалённых пользователей к общим ресурсам сети. 

Объединение ЛВ сетей в единую корпоративную среду осуществляется путём создания виртуальных каналов передачи данных, организуемых на базе магистральных каналов связи глобальных и региональных сетей с широкой полосой пропускания. 


	12.Назначение основных устройствЭВМ: центрального процессора,внутр.памяти.
ЭВМ определяется как комплекс взаимодействующих программно-упр.технич.устр-в, предназначенных для автоматизированной обработки данных в целью получения рез-в реш-я вычислит.и информационных задач. 

Основным устройством управления (УУ) и координации работы всех основных внутренних устройств ЭВМ является процессор.

Основные функции центрального процессора:

Формирование синхронизирующих сигналов.

Формирование исполнительных адресов для обращения оперативной памяти.

Организация обмена информации между оперативной памятью и внешними устройствами.

Организация многопрограммной работы. 

Принцип микропрограммирования, т.е.процессор в своём составе имеет блок микропрограммного управления.

Внутренняя память(Кэш-память, сверхоперативная), находящаяся в самом ядре процессора и выполненная на элементах статического типа. Это самая быстрая память, в которую помещается информация, необходимая процессору. Использует несколько режимов работы. При частом использовании команд и данных в КЭШ-памяти сокращается число обращений к внешней памяти и производительность процессора увеличивается.



	13.Назначение и технологии функционирования глоб.сетей

Глобальные компьютерные сети – это сети, расположенные на территории государства или группы государств. Например, всемирная сеть Internet. Они являются открытыми и ориентированы на обслуживание любых пользователей. 
Особая роль среди глобальных сетей принадлежит мировому сообществу сетей Internet. Интернет создана и функционирует в результате сотрудничества многих частных, общественных, правительственных и промышленных компьютерных сетей, взаимодействующих таким образом, что постоянно поддерживается целостная коммуникационная инфраструктура. Задача согласованного взаимодействия различных ресурсов сети решается с помощью системы протоколов. Протокол - система формализованных правил, определяющих последовательность и формат сообщений, которыми обмениваются сетевые компоненты разных узлов сети. Основные протоколы Интернет:

 TCP – Transmission Control protocol – это коммуникационный протокол транспортного уровня;

IP – протокол, относящийся к сетевому.


	14.Общая хар-ка технолгий программирования и создания программных средств.Роль пользователя в созданииПП.
Различают следующие методы: Функционально-ориентированные методы, т.е. последовательное разложение целостной проблемы на отдельные, достаточно простые, составляющие.Методы, основанные на последовательном структурировании данных.

Информационное моделирование предметной области и связанных с ней приложений. Информационное моделирование имеет решающее значение для разработки алгоритмов и программ, работающих с БД. Можно выделить:Информационный анализ предметных областей.Построение взаимосвязанных моделей данных.
Системное проектирование функций обработки данных.

Детальное конструирование процедур обработки данных.

Объектно-ориентированное проектирование. основан на следующих моментах:Выделение классов. Установление характерных свойств классов и методов их обработки.Создание иерархии классов.Наследование свойств классов и методов их обработки.Это объединение в одной структуре данных и действий, которые производятся над этими данными. Базируется на трёх основных понятиях:Инкапсуляция – комбинирование данных с процедурами и функциями, которые манипулируют этими данными,  в результате появляется новый тип - объект.Наследование – это возможность использования уже определённых иерархических объектов и производных от них.Полиморфизм – это возможность определения единого по имени действия, применимого одновременно ко всем объектам иерархического наследия.
Объектно-ориентированный подход позволяет упростить написание сложных программ и придать им гибкость. С помощью объектно-ориентированного подхода можно расширить программу, не переделывая её, а добавляя новые иерархии.

Основные этапы технологического процесса разработки программ в реализации задач на ПК:

Постановка задачи – описание сущности задачи, а также исходной и результатной информации.Разработка математической модели решения задач – экономико-математическое описание задачи и выбор методов её решения.Разработка алгоритма решения задачи – составление исходного текста программы, определение структуры программы и способа хранения данных.Разработка программы на соответствующем алгоритмическом языке программирования.

Решение задачи и вывод результатов.


	15.Общие принципы построения комп.сетей,их иерархия,архитектура.
Все многообразие компьютерных сетей можно классифицировать по различным признакам:
1) способ организации сети: Искусственные компьютерные сети (псевдосети) позволяют связывать компьютеры вместе через последовательные или параллельные порты и не нуждаются в дополнительных устройствахРеальные компьютерные сети позволяют связывать компьютеры с помощью специальных устройств коммутации и физической среда передачи данных
2) территориальная распространенность: Локальные компьютерные сети Региональные компьютерные сети Глобальные компьютерные сети 

3) ведомственная принадлежность: Ведомственные компьютерные сети принадлежат одной организации и располагаются на ее территории.
Государственные компьютерные сети – сети, используемые в государственных структурах. 
4) скорость передачи информации;

5) тип среды передачи: проводные,беспроводные

6) топология:Линейная сеть,Кольцевая сеть, Звездообразная сеть,Общая шина ,Древовидная сеть Ячеистая сеть,Полносвязная сеть 
7) организация взаимодействия компьютеров: Все компьютеры одноранговой сети равноправны. Любой пользователь сети может получить доступ к данным, хранящимся на любом компьютере. 

В иерархической сети при установке сети заранее выделяются один или несколько серверов - компьютеров, управляющих обменом данных по сети и распределением ресурсов.


	16.Системы счисления.2ичная,8ричная,16ричная.
СС-способ наименования изображения чисел при помощи символов,которые имеют определенные количественные значения.
ПозиционныеСС-одна и та же цифра принимает различные численные значения в зависимости от своей позиции в числе.Непозиц.-цифры не меняют своего количественного значения при изменении расположения цифры в числе(римская)

	17.Критерии выбора ПК
Технико-технологические:

Технические параметры центральных устройств

Состав и возможности периферийных устройств

Возможность использования ПО

Встраиваемость в новые инф.технологии

Технические воз-ти модернизации

Пользовательско-дизайнерские:

Предполагаемая обл.исп-я (проф.деят-ть, сфера обуч-я, дом.исп-е и развлечения)

Надежность/произв-ть/цена (цена-качество)

Конструктивное оформление элементов

Дружественность ПО относительно освоения и работы

Ориентированность на удобство в работе польз-ля

Стоимостные оценки приобретения и модернизации

устройств, кодировании и управления ресурсами компьютера.

К утилитам относят следующие прогр.ср-ва: дисковые компрессоры, дисковые дефрагментаторы, программы резервоного копирования данных, архиваторы, программы, оптимизир.исп-е ОП, программы защиты и восстановления данных, антивирусные программы.

Драйверы – специальные вспомогательные программы, управляющие внешними устройствами ПК или выполнением программ.

Программы техобслуживания – совокупность программно-аппаратных средств для диагностики и обнаружения ошибок в процессе работы машины. К ним относят: 

Ср-ва диагностики – обеспеч.автоматический поиск ошибок и выявление неисправностей с определенной локализацией их в ПК и его отдельных модулях.

Программно-логич.контроль – основан на исп-ии избыточного кода данных и промежут.данных ПК, что позволяет находить ошибки при изменении значения отдельных битов данных.

Тестовый контроль – осущ-ся с помощью специальных тестов для проверки правильности работы ПК или его отд.устр-в.

Аппаратный контроль – ведется автоматич.с помощью встроенного в ПК оборудования.

Программно-аппратаный контроль – включ.прогр.и аппаратный контроль.


	18.Операц.системы,их назначение и виды
ОС – это совок-ть программ, кот.загружаются при включении ПК и обеспеч.целостное функционир-е всех компонентов ПК и предоставляют п-лю доступ к его аппаратным возможностям.

ОС подразделяются на: однозадачные, многозадачные, сетевые, сервисные.

Структура ОС: базовый модуль, упр.файловой системой; командный процессор, запрашивающий у пользователя команды и выполняющий их; драйверы устройств; прогр.модули, созд.графич.пользоват.интерфейс; доп.сервисные прогр.(сист.утилиты), предоставляющие пользователям дополнительные услуги в работе с компьютером расширяющие возможности ОС и оболочек в части подключения новых периферийных устройств, кодировании и управления ресурсами компьютера. Включают операционные оболочки(надстройка к ОС), утилиты, автономные программы.

В настоящее время наиболее распространены ОС Windows и Unix.

ОС Unix ориентирована на эффективную многозадачную работу в сетевом варианте организации вычислительного процесса. ОС Unix обеспечивает поддержку:

Иерархической структуры файловой системы.

Совместимость по вводу-выводу файлов, устройств и процессов асинхронной обработки.

Наиболее распространённых алгоритмических языков программирования.

Общим свойством всех ОС Windows является применение для отображения данных прямоугольных областей (окон) на экране дисплея. Windows 95, 98, ME, NT, 2000, XP, 2003, 2007, Vista.
Основные особенности версий ОС  Windows следующие:

Стандартизация интерфейса пользователя.

Возможность без проблем подключать внешние устройства.

Интеграция функций программы.

Многозадачность.

Переход к преобладающему использованию графических средств изображения.

Браузер

В сетевые варианты ОС Windows встроен браузер (обозреватель) Internet explorer.

Браузеры располагают широкими возможностями, работают с гипертекстовой системой www и с электронной почтой e-mail. Также браузер работает с системой передачи файлов FTP и телеконференциями.


	19.Организация работы пользователя в сети Инт.
Подключение пользователя к сети Интернет осуществляется через специальную организацию, называемую провайдером или поставщиком услуг Интернет.

Провайдер предоставляет необходимое ПО, адрес эл. почты, доступ к другим серверам Интернета.

Для подключения компьютера к Интернет необходимо установить имя пользователя, пароль, номер телефона провайдера, а также IP-адреса.

В зависимости от своих возможностей пользователь выбирает один из способов доступа в Интернет:

-Удалённый доступ по коммутированной телефонной линии.
-Прямой доступ по выделенному каналу.


	20.Базы данных и основные типы их организаций
Бд-структурированная сов-сть инф-ции обобъектах,явлениях или событиях реального мира в какой-либо предметной области вместе с программно- аппаратными средствами для обработки этих данных.

Типы организации:

1. Иерархическая структура представляет собой данные, элементы которых распределены по отдельным уровням иерархии. При этом каждый элемент нижнего уровня может быть связан с не более чем одним элементом вышестоящего уровня. 

2.Сетевая структура, в которой любой элемент структуры может быть связан с любым другим элементом этой же структуры.

3.Реляционная (табличная структура), данные в которой представляются в виде взаимосвязанных таблиц информации. Наиболее ярким представителем явл Excell. 



	21.Понятие «комп.сеть»,ее архитектура. Классификация.
компьютерная сеть - это совокупность компьютеров и различных устройств, обеспечивающих информационный обмен между компьютерами в сети без использования каких-либо промежуточных носителей информации.

Все многообразие компьютерных сетей можно классифицировать по различным признакам:
1) способ организации сети: Искусственные компьютерные сети (псевдосети) позволяют связывать компьютеры вместе через последовательные или параллельные порты и не нуждаются в дополнительных устройствахРеальные компьютерные сети позволяют связывать компьютеры с помощью специальных устройств коммутации и физической среда передачи данных
2) территориальная распространенность: Локальные компьютерные сети Региональные компьютерные сети Глобальные компьютерные сети 

3) ведомственная принадлежность: Ведомственные компьютерные сети принадлежат одной организации и располагаются на ее территории.
Государственные компьютерные сети – сети, используемые в государственных структурах. 

4) скорость передачи информации;

5) тип среды передачи: проводные,беспроводные

6) топология:Линейная сеть,Кольцевая сеть, Звездообразная сеть,Общая шина ,Древовидная сеть Ячеистая сеть,Полносвязная сеть 
7) организация взаимодействия компьютеров: Все компьютеры одноранговой сети равноправны. Любой пользователь сети может получить доступ к данным, хранящимся на любом компьютере. 

В иерархической сети при установке сети заранее выделяются один или несколько серверов - компьютеров, управляющих обменом данных по сети и распределением ресурсов.


	22.Представление алгоритмов в виде блок-схем.Основные алгоритмические конструкции
спосбы описания алгоритмов: словесный, формульно-словесный, графический, средствами языка операторных схем, с помощью таблиц решений и др.

Словесный способ описания алгоритма отражает содержание выплоняемых действий средствами естественного языка.Формульно-словесный способ описания алгоритма основан на записи содержания выполняемых действий с использованием изобразительных возможностей языка математики, дополненного необходимыми пояснениями средствами естественного языка.Операторный способ записи алгоритма – это изображение последовательности операций процесса обработки данных с помощью заданного набора буквенных символов, обознач.типовую операцию.Таблицы решений – удобные средства, позволяющие в наглядной форме четко и просто описывать достаточно сложные ситуации в задачах упр-я. Графический(блок-схемы) способ описания алгоритма представляет собой изображение логико-математической структуры алгоритма, при котором все этапы процесса обработки информации отображаются с помощью установленного набора геом.фигур(блоков), имеющих строго определенную конфигурацию в соответствии с приписанным им хар-м выполняемых действий(например, вычислением, вводом-выводом информации,  проверкой логич.условий). Для обозначения начала и конца алгоритма исп-ся скругленный прямоугольник, для последовательности команд – прямоугольник, для рез-тов - параллелограмм, для условия – ромб, которые соединены между собой стрелками. 


	23.Понятие об инф-ции,инф.процессах, инф.технологиях.
Информация-сведения об объектах,процессах и явлениях окруж.среды, кторые уменьшают имеющуюся неопределенность и неполноту знаний.
Инф.процессы-упорядоченная св-сть работ, заданных во времени и пространстве, с указанием их начала и конца, а также точным определением входов и выходов.(ввода,передачи,хранения, обработки)
Инф.технология–системно организованная последоват. Операций,выполняемых над информацией с использованием средств и методов автоматизации при помощи коммп.техники.Такими операциями явл.элементарные действия над информацией..Эти операции объединяются в процедуры,т.е.этапы обработки инф.(сбор и регистрация,передача, обработка,хранение и поиск,анализ принятия решения). 

	24.Эк.инф.ее св-ва и структура
Под термином эк информация понимается информация, отражающаяся и обслуживающая процессы производства, распределения, обмена и потребления материальных благ.Эк информация возникает и используется в процессе производства, распределения и потребления материальных благ. 

Св-ва: Полезность информации означает пригодность информации к практическому использованию. Точность означает адекватное соответствие свойствам описываемого объекта. Доступность информации означает возможность восприятие пользователя. Актуальность означает способность сохранять ценность в течение определенного периода. Полнота информации  означает достаточность информации для принятие решения.

Структура эк информации. Информация обладает определенной структурой, что означает возможность разбиения любой совокупности эк данных на отдельные элементы с установлением определенных связей между этими элементами. Наименьшей неделимой единицы эк инф-ции явл реквизит. Различают 2 вида реквизитов: реквизит признак, реквизит основание. Более крупной составной единицой инф-ции явл показатель, который состоит из одного или нескольких реквизитов признаков и одного реквизита основания. Объем эк информации может быть изменен . В условия машинной обработки объем измеряется в Байтах. 1Байт= 8Бит



	25.ПонятиеЭВМ и ее структурная организация.Програмный принцип управления
ЭВМ определяется как комплекс взаимодействующих программно-упр.технич.устр-в, предназначенных для автоматизированной обработки данных в целью получения рез-в реш-я вычислит.и информационных задач. 

Схема архитектуры ЭВМ.

П – процессор

АЛУ – арифметико-логическое устройство

УУ – устройство управления

ЗУ – запоминающее устройство

ПУ – пульт управления

ВУ – внешнее устройство-обеспечивает обмен инф. С человеком. 

Основным устройством управления (УУ) и координации работы всех основных внутренних устройств ЭВМ является процессор.

Основные функции центрального процессора:

Формирование синхронизирующих сигналов.

Формирование исполнительных адресов для обращения оперативной памяти.

Организация обмена информации между оперативной памятью и внешними устройствами.

Арифметико - логическое устройство (АЛУ) - предназначено для выполнения всех арифметических и логических операций над числовой и символьной информацией 


	26.Представление инф-ции в ЭВМ
Во всех видах памяти ЭВМ информация хранится в одних и тех же форматах. Различают 2 основных формата представления числовых  и символьных данных. Числа представляются в двоичной системе исчисления. Двоичная система исчисления называется так, потому что для изображения любого числа используются 2 цифры: 0 и 1. Двоичная, десятеричная, шестнадцатеричная системы явл. позиционными, в которых значение каждой цифры определяется позицией этой цифры в числе. Непозиционная система исчисления – римская система – I, V, X, C, L, M, D – 7 символов. Значение числа здесь определяется суммой цифр, образующих это число.

Таблица кодов ASCCI. В соответствии с этой таблицей для представления любого символа используется 1 Байт памяти. Помимо 2-х основных форматов имеются специальные форматы для представления графической информации, видео, аудио и т.д.


	27. Формы представления данных.Типы и форматы данных.
Основные структуры данных.

Любая информация, представленная в формализованном виде и пригодная для обработки алгоритмами, называется данными. Организация данных, обеспеч.связи и соотношения между ними, наз.структурой данных. СД делится на линейную и нелинейную. Отношения между  объектами и сведениями, кот.обрабатываются в автоматизированными  информационных сисемах, носят нелинейных характер. Эти отношения могут быть определены как отношения один ко многим/многие ко многим. Отношения одни ко многим носят иерархич.х-р и отражают древовидную структуру. Отношения многие ко многим носят универсальный характер(древовидная, сетевая).
	28.ПК:назначение,отличит.особенности,классификация, перспективы и направления развития.
ПК предназначен для решения эк-их, научно-технич-их, социальных и др. задач по различным направлениям человеческой деятельности. 

Особенности ПК: 

1. универсальный хар-р использования, 

2. модульный хар-р построения технич. архитектуры ПК, который позволяет пользователю ПК формировать состав внутренних и внешних устройств в зависимости от решаемых задач, в запросах пользователей и финансовых возможностей,

3. развитость программного обеспечения, состоит в том, что для ПК разработано множество различных программ: текстовых табличных процессоров, графических процессоров, СУБД, организаторов дело-производства, переводчиков, операционных систем, алгоритмический  языков и т.п. Во многом от развития программного обеспечения зависит и универсальность применения ПК, 

4. ПК имеет небольшие габариты, малое энергопотребление, высокую надежность работы, что позволяет устанавливать ПК на раб.местах пользователей. 

Компьютеры различаются:

· по типу использования микропроцессора. 3 типа микропроцессора: 

1- ПК, ориентированные на использование микропроцессора Intel и совместимые с ним прог-и – AMD, CYPIX, VIA,

2-  ПК, в основе к-ых лежит микропроцессор Motorola (Apple), 

3-  машина на микропроцессоре Alpha, к-ые используются в сервисных системах. 

· По назначению ПК: 

1. обычные бытовые ПК и клиентно-локальных вычислительных сетей, 

2. мультимедийные ПК с боле высокими требованиями к видеосистеме (монитору или к видеокарте и видеоадаптеру); дополнительно оснащаются звуковой картой, портами ввода вывода (для подключения аудио, видео и телевизионных устройств), 

3. ПК-серверы: файл-сервер – для хранения всех данных информационных систем; серверы-приложения – программный комплекс, на котором хранятся все программы; Интернет-сервер (web-сервер), где хранятся web-страницы, принт-сервер сервер печати.

· По виду, используемого микропроцессора – Pentium 1,2,3,4; Celeron.



	29.Принципы межсетевой адресации и маршрутизации.Адресация и протоколы.
Маршрутизация – это доставка пакетов сети, осуществляемая с помощью коммуникационных узлов, которые могут быть выполнены аппаратно или являются программами на компьютерах.

Основной функцией коммуникационных узлов является выбор оптимального маршрута для доставки пакета получателю.Каждый пакет в сети должен иметь адрес получателя и адрес отправителя.В коммуникационном узле проверяется адрес получателя пакета и на его основании определяется оптимальный путь посылки пакета к месту назначения.В коммуникационном узле строятся внутренние таблицы, в которых записывается местоположение и все возможные маршруты по всем зарегистрированным сетям. Маршрут включает все коммуникационные узлы на пути к пункту назначения. Используя эти таблицы, маршрутизатор вычисляет кратчайший путь к месту назначения, а в случае сбоя на машине ищет другой путь.

Основные протоколы Интернет:

 TCP – Transmission Control protocol – это коммуникационный протокол транспортного уровня;

IP – протокол, относящийся к сетевому. Протокол TCP – протокол управления передачей, осуществляет контроль целостностью данных в процессе передачи. IP-протокол контролирует перемещение данных по Интернет. Протокол ТСР разбивает передаваемую информацию на порции и затем формирует их.


	30.Понятие безопасности комп.инф.Объкты и Эл-ты защиты данных в комп.системах
Под информационной безопасностью понимается состояние защищённости её национальных интересов и информационной сферы, определяющей совокупность интересов личности, общества и государства. В частности, среди основных задач, которые необходимо решить в области безопасности является обеспечение эффективного функционирования электронного бизнеса.

Объектами защиты информации могут быть:ПК и рабочие станции компьютерной сети.Узлы связи.Хранилища носителей информации.Средства документирования информации.Сетевое оборудование и внешние каналы связи.Накопители и носители информации.

При создании систем защиты информации используются различные комплексы средств:

Организационно-распорядительные. Заключаются в регламентации доступа к информационным и вычислительным ресурсам.

Технические. Включают: установки физической преграды (кодовые замки, охранная сигнализация); 

Программно-аппаратные. Используются для защиты информации компьютера и компьютерных сетей.

Технологические. Встраиваются технологические процессы обработки информации: создание активных копий; Регистрация пользователей в журналах; Разработка специальных инструкций по выполнению всех технологических процедур.


	31.Прикладное прогр.обеспечение как инстрементарий решения функц.задач. Классиф.,особ.построения
Прикладное программное обеспечение предназначено для выполнения функциональных вычислительных задач, в частности финансового анализа, бухучёта и маркетинговых исследований.

Пакет прикладных программ (ППП) – это комплекс программ, автоматизирующий технологический процесс решения задач определённого класса. Различают след. Виды ППП:

Общего назначения. К ним относятся:

1. Редакторы текстовые и графические.
2. Электронные таблицы.

3. Системы управления БД (СУБД). 

Которые обобщенно наз-ся интегрированными пакетами, так как объединяют в себя функционально различные программные компоненты ППП общего назначения.

4. Экспертные системы и системы искусственного интеллекта. Экспертные системы -  это программные средства, реализующие методы обработки знаний в узкоспециализированной области для подготовки управленческих решений на уровне профессиональных экспертов. Основу экспертных систем составляют базы знаний, в которые закладывается информация о данной предметной области.

Методо-ориентированные ППП отличаются тем, что в их алгоритмической основе реализован какой-либо экономико-математический метод, используемый для решения задач, в частности программные средства для реализации математического программирования, сетевого планирования и управления.
Проблемно-ориентированные ППП – это программные продукты, предназначенные для решения комплексов задач в конкретной функциональной области. 

Организации вычислительного процесса. 


	32.Элементы алгебры высказываний.Аксиомы и законы алг.выск.

	33.ПППобщего назначения
К ним относятся:

1. Редакторы текстовые и графические.
2. Электронные таблицы.

3. Системы управления БД (СУБД). 

Которые обобщенно наз-ся интегрированными пакетами, так как объединяют в себя функционально различные программные компоненты ППП общего назначения, или электронным офисом. Электронный офис -  программно-аппаратный комплекс, предназначенный для  обработки документов и автоматизации работы пользователей в системах управления, например Microsoft Office. Он вкл. Текстовый редактор(Word), электронные таблицы(Excel), СУБД, программа презентации(РOWERPOINT) 
В состав программного обеспечения офиса также могут входить:

1. Программа анализа и составления расписаний.

2. Графический редактор.

3. Программа обслуживания факс-модема.

4. Сетевое программное обеспечение.

5. Программа перевода.

Совместная работа ряда программных средств, входящих в Microsoft Office, позволяет гибко распределить их ресурсы и увеличить общую производительность.

4. Экспертные системы и системы искусственного интеллекта. Экспертные системы -  это программные средства, реализующие методы обработки знаний в узкоспециализированной области для подготовки управленческих решений на уровне профессиональных экспертов. Основу экспертных систем составляют базы знаний, в которые закладывается информация о данной предметной области.


	34.ПрофессиональныеПППдля решения эк. И управленческих задач.
Относятся к проблемно-ориентированным ППП – это программные продукты, предназначенные для решения комплексов задач в конкретной функциональной области, в частности, в промышленных и непромышленных сферах  и ППП конкретных предметных областей (бухучёта, финансового менеджмента, правовых систем).

Проблемно-ориентированные ППП непромышленной сферы предназначены для автоматизации деятельности фирм, не связанных с материальным производством, т.е. банки, биржи и торговля.

В качестве примера интегрированных пакетов Microsoft Project и Project Expert – система разработки инвестиционных проектов и финансового планирования деятельности предприятия, позволяющая анализировать эффективность инвестиций. 

	35.Внешние устройства ПК
Внешние уст-ва: Мониторы: 1. черно-белые, 2.цветные,

Принтеры: по типу формирования изображения:

Матричные принтеры – формируют изображение путем ударного воздействия иголок ч/з красящую ленту на лист бумаги (9-ти игольчатые). Скорость печати 340 знаков в сек. Струйные – изображение формируются путем прилипания частичков тонера (краски) в определенных местах бумаги. 

Термопринтеры выводят изображение на спец термобумагу под воздействие термотепла. 

Лазерные принтеры сначала путем лазера на спец барабане. Клавиатура (104–112 клавиш) – вып-ет ф-ции командных кнопок Windows. проводные и беспроводные. Беспроводные снабжены приемником и излучателем инфракрасного излучения. Питание осущ-ся от батарейки. Скорость работы клавиатуры устанавливается в операционной системе. 

Мышь бывают проводные, беспроводные, оптические, электромеханические.


	36.Основные сервисы и технологии Интернет
· email – Эл.почта – позволяет обмениваться  SMS м/д разными клиентами Интернет, независимо от их месторасположения. Время доставки абсолютно не зависит от расстояния, а зависит от пропускной способности каналов связи и аппаратуры передачи данных. Для работы в Эл.почте нужно иметь почтовую программу, либо почтового клиента. Имеются возможности запросить у получателя факт получения письма, определить важность письма и защитить письмо цифровой подписью, но для этого н/специальная прог-а.

· Web-сервер (сервис www) позволяет пользователю Интернет просматривать информац сайты в получении нужной инф-ции. Инф-я на Web сайтах представлена в гипертекстовом виде. Гипертекст представляет собой файл со ссылками на др файлы, находящихся на разных машинах и в разных частях света. Перемещаясь по ссылкам клиент работает со многими файлами, отдельными порциями данных как с единым целым. 

Сетевые новости Usenet передаются от одного клиента ко многим путем передачи сообщения на сервер Usenet, который в свою очередь передает это сообщение другим клиентам, с которыми обменивается новостями. Каждый клиент, получив это сообщение, передает его другим клиентам. 

· Сервис списки и рассылка или mail-лист. Клиент посылает письмо на определен адрес и это письмо получают все участники списка.

 Отличие от сервиса Usenet: 

- в списке рассылки пользователь получает сообщение на свой почтовый адрес, в к-ом сообщение хранится до его уничтожения, 

- список рассылки более конфиденциален – его м/но защитить паролем,

- списки рассылки это конкретные почтовые адреса и пользователей списка гораздо меньше, чем участников новостей.

· FTP-сервис – пользователями данного вида явл все клиенты Интернет. На FTP-серверах хранится мн-во данных: свободно распространяемые программные обеспечения, Справочные системы, литературные источники, различные архивы по науке и т.п.



	37.Инструментальные средства програмир. Их состав
Системой программирования называется набор инструментальных средств, позволяющий программисту использовать стандартные блоки и методы при работе с машиной: транслятор, редактор библиотекарь.

Отладчик – программа, позволяющая исследовать внутреннее устройство программы. Отладчик обеспечивает пошаговое исполнение программы, просмотр текущих значений переменных, а также вычисления значения любого выражения программы.

Транслятор – это программа, преобразующая текст, написанный на алгоритмическом языке, в программу, состоящую из машинных команд.

Библиотекарь использует библиотеку программ-модулей, т.е. стандартных программ.

Существуют 2 стиля программирования: непосредственное программирование, а также программирование в электронном офисе.

С точки зрения программиста современный офис (MS Office) представляет собой программную среду, которую встроен язык программирования VBA (visual basic for application) и большое число библиотек, содержащих классы объектов. VBA является языком визуального программирования. Это язык программирования в е-таблице Excel. Применяется при программировании массивов данных с большим количеством элементов.


	38.Типы диалога и формы его реализации на ПК.
Существует 5 типов введения диалогов: 

1- Командный интерфейс явл самым простым типом введения диалогов, хар-ен для ранних версий операционных систем. При командном интерфейсе необходимо было знать и помнить состав команд, синтаксис их задания, параметры команд соглашение по умолчанию. на смену командного режима пришел тип 

2- меню, в котором на экран выдаются все функции, которые могут быть выполнены на данном шаге работы. В меню нужная функция выбирается: путем выделения курсором, задания номера функции, заданием сокращенного обозначения функции, нажатием какой-либо клавиши запрограммированного на выполнение этой функции. При необходимости уточнения выполнения на экран выдается след меню более нижнего ур-ня, которая уточняет и детализирует необходимые действия. 

3- Шаблон представляет собой некоторое окно программы, значение которого выбирается из поля со списком или задается пользователем из набора заранее определенных знаний. Примеры использования шаблона: задание паролей на вход в систему, определение телефонных кодов городов, задание табельных номеров работающих. 

4- Запрос. В связи с тем, что меню и шаблон относятся к жестким типам введение диалога, используют более свободный тип – запрос, который основывается на синтаксисе, имеющегося языка запроса, при этом пользователь должен знать конструкцию языка и методы работы с языком, должен знать структуру базы данных. При этом в результате выполнения запроса может быть получен выходной документ определенной формы с результатами решения. 

5- Наиболее развитым явл-ся wimp интерфейс, который расшифровывается как расширенный графический оконный интерфейс. Явл. реализацией Windows. Данный тип введения диалогов основывается на одновременном использование всех перечисленных типов.


	39.Технические средства для сбора,регистр., хранения, отображ,передачи инф.
Системный блок ( МП – ядро ПК, вып.ф-ии обработки информации и упр-е работой всех блоков ПК, сопроцессор, модули оперативной и постоянной памяти, контроллеры – устройства упр-я внеш.устр-ми, накопители на магн.дисках).

Основным усройством управления и координации работы всех внутренних устройств ПЭВМ является процессор.

Функции процессора:

Формирование синхронизированных сигналов

Формирование исполнительных адресов для обращения к ОП

Организация обмена информацией между ОП и внеш.устройствами

Организация в многопрограммной работе АЛУ

Регистры управления УУ

Системная магистраль, вып.в виде совокупности шин и используюемая для передачи данных, адресов и управления сигналов

Устройства управления шинами ЗУ,ВУ, Д, интерфейс манипулятора, последовт.интерфейс выхода в Интернет, ПУ(пункт управления).Сетевой адаптер


	40.Общая хар-ка технологий програмир. И создания программных средств.Основные этапы технологич процесса разработки программ для реш.задач на ПК
Различают следующие методы: Функционально-ориентированные методы, т.е. последовательное разложение целостной проблемы на отдельные, достаточно простые, составляющие.Методы, основанные на последовательном структурировании данных.

Информационное моделирование предметной области и связанных с ней приложений. Информационное моделирование имеет решающее значение для разработки алгоритмов и программ, работающих с БД. Можно выделить:Информационный анализ предметных областей.Построение взаимосвязанных моделей данных.
Системное проектирование функций обработки данных.

Детальное конструирование процедур обработки данных.

Объектно-ориентированное проектирование. основан на следующих моментах:Выделение классов. Установление характерных свойств классов и методов их обработки.Создание иерархии классов.Наследование свойств классов и методов их обработки.Это объединение в одной структуре данных и действий, которые производятся над этими данными. Базируется на трёх основных понятиях:Инкапсуляция – комбинирование данных с процедурами и функциями, которые манипулируют этими данными,  в результате появляется новый тип - объект.Наследование – это возможность использования уже определённых иерархических объектов и производных от них.Полиморфизм – это возможность определения единого по имени действия, применимого одновременно ко всем объектам иерархического наследия.
Объектно-ориентированный подход позволяет упростить написание сложных программ и придать им гибкость. С помощью объектно-ориентированного подхода можно расширить программу, не переделывая её, а добавляя новые иерархии.

Основные этапы технологического процесса разработки программ в реализации задач на ПК:

Постановка задачи – описание сущности задачи, а также исходной и результатной информации.Разработка математической модели решения задач – экономико-математическое описание задачи и выбор методов её решения.Разработка алгоритма решения задачи – составление исходного текста программы, определение структуры программы и способа хранения данных.Разработка программы на соответствующем алгоритмическом языке программирования.

Решение задачи и вывод результатов.



	41.Основные понятия теории графов.Циклы, деревья, сети

	42.Ф-ции тестирующих программ,утилит,драйверов
Относятся к сервисным системам - программных продуктам, предоставляющим пользователям дополнительные услуги в работе с компьютером и расширяющие возможности ОС.
Оболочка ОС – это прогр.продукт, который делает общение поль-ля с ПК более комфортным.

Утилиты – это служебные программы, которые предоставляют п-лю ряд доп.услуг, расширяющие возможности ОС и оболочек в части подключения новых периферийных устройств, кодировании и управления ресурсами компьютера.

К утилитам относят следующие прогр.ср-ва: дисковые компрессоры, дисковые дефрагментаторы, программы резервоного копирования данных, архиваторы, программы, оптимизир.исп-е ОП, программы защиты и восстановления данных, антивирусные программы.

Драйверы – специальные вспомогательные программы, управляющие внешними устройствами ПК или выполнением программ.

Программы техобслуживания – совокупность программно-аппаратных средств для диагностики и обнаружения ошибок в процессе работы машины. К ним относят: 

Ср-ва диагностики – обеспеч.автоматический поиск ошибок и выявление неисправностей с определенной локализацией их в ПК и его отдельных модулях.

Программно-логич.контроль – основан на исп-ии избыточного кода данных и промежут.данных ПК, что позволяет находить ошибки при изменении значения отдельных битов данных.

Тестовый контроль – осущ-ся с помощью специальных тестов для проверки правильности работы ПК или его отд.устр-в.

Аппаратный контроль – ведется автоматич.с помощью встроенного в ПК оборудования.

Программно-аппратаный контроль – включ.прогр.и аппаратный контроль.


	43.Хар-ка внутр.и внешн.конфигурацииПК
Системный блок (вып.ф-ии обработки информации и упр-е работой всех блоков ПК, сопроцессор, модули оперативной и постоянной памяти, контроллеры – устройства упр-я внеш.устр-ми, накопители на магн.дисках).

Арифметико - логическое устройство (АЛУ) - предназначено для выполнения всех арифметических и логических операций над числовой и символьной информацией 

Микропроцессорная память (МПП) - служит для кратковременного хранения информации

Интерфейсная система микропроцессора - реализует сопряжение и связь с другими устройствами ПК

Генератор тактовых импульсов - генерирует последовательность электрических импульсов

Внутримашинный системный интерфейс(многосвязный/односвязный) - система связи и сопряжения узлов и блоков ЭВМ между собой

Системная шина - это основная интерфейсная система компьютера, обеспечивающая сопряжение и связь всех его устройств между собой

Кэш-память, находящаяся в самом ядре процессора

Чипсет материнской платы 

Подсистема Ввода/Вывода BIOS –контролирует физическую работу устройств на материнской плате

Основная память (ОЗУ и ПЗУ) - предназначена для хранения и оперативного обмена информацией с прочими блоками машины. 

Все внутренние уст-ва располагаются на системной плате, что не располагается на системной плате, то относится к внешним уст-вам. 

Внешние уст-ва: Мониторы:

Принтеры: 

Клавиатура (104–112 клавиш) – вып-ет ф-ции командных кнопок

Мышь бывают проводные, беспроводные, оптические, электромеханические.


	44.Цели и задачи телекоммуникаций.Типы систем передачи данных

	45.Эталонная модель взаимодействия открытых систем

	46.Языки програмир.высокого уровня и их использов.для разработки программ…
ОП – операторные

ПР - процедурные

МЗ – машинно-зависимые (низкого уровня) – являются внутренними языками компьютера и представляют собой систему инструкций и данных, не требующих трансляции и исполняемых аппаратными средствами.

МН – машинно-независимые (высокого уровня) – не требуют от пользователя полного знания специфики компьютера. Инструментальные средства этих языков программирования позволяют записывать программу в виде машинных операций, привязка к которым осуществляется через соответствующий транслятор.

М – машинно-ориентированные

ПО – процедурно-ориентированные (универсальные)

СУ – сверх универсальные

ПРО – проблемно-ориентированные

ОО – объектно-ориентированные

Для ПК ведущее место в настоящее время занимают языки высокого уровня МН (basic, Pascal, FORTRAN, СИ). Среди них ведущая роль отводится ПО языкам, называемым также универсальными (BASIC, FORTRAN). Есть язык Ада сверхвысокого уровня, ориентирован на применение в системах реального времени, предназначен для разработки ПО встроенных вычислительных систем. 

Язык СИ – МО язык программирования. Разработан для облегчения процесса переноса с одного компьютера на другой.

Basic легко усваивается благодаря наличию упрощенных языковых конструкций и встроенных математических функций.

Pascal – ПО язык высокого уровня для решения вычислительных и информационно-логических задач. 

ОО язык Java, разработанный на базе языка С++, предназначен для создания надёжных сетевых программных приложений.

Другим ОО языком программирования является язык Delphi, созданный на базе языка Pascal. Используется для разработки приложений, обеспечивающих взаимодействие с базами данных.


	
	


