	1.Предмет и задачи…
В совр. усл. роль историч.науки неизмеримо возрастает,т.к страна находится на крутом историч.повороте,и важно,вспоминая прошлое критически его оценивать,извлекая уроки для настоящего и будущ.К историч.наукам относится много дисциплин.В том числе и те, которые раскрывают историю отдельн. формаций, стран, полит.партий. Важной частью истор.науки явл. Ист.Р.История-наука опрошлом человеч.общ. и его наст.предметом курса И.Р. явл. историч.процесс, который раскрывается в явлениях чел.жизни. При изуч. истории руководствуются методологич. принципами:1.объективности-предполагает опору на факты в их истинном содержании. 2.историзма- требует рассмотрения всех историч.фактов,явлений в соответствии с конкретно-истор обстановкой, в их взаимосвязи и взаимообусловленности. 3.соц.подхода-предполагает рассм.историко-экономич процессов с учетом соц.интересов различных слоев насел.4.альтернативности-опр.степень вероятности события на основе анализа объективных реальностей и возм. Подходы: 1.формацион.-Маркс,Энгельс. рассматр. ист. как послед. смену опред.общ-эк.формаций.2.цивилизацион.-20в. зап.ист. рассм.ист.как посл.см.или одновр сущ опр.цивил.
	2.Основные этапы развития Российского гос.
1)Первобытная эпоха- господство патриархального равноправия, строй военной демократии(до9в). 2)Киевская Русь-раннефеодальное гос.и общество,эпоха начало христианизации страны, оформления христианско-языческого двоеверия(9-нач.12в) 3)Феод.раздробл.-монголо-татар.нашествие, время расцвета феодализма, оформления и консолидация сословий, национальное возрождение(нач.12-сер.15в).4)Образование Рос. централизованного гос.- зарождение капиталистич. отношений (сер.15-17в). 5)Начальный этап модернизации Рос.-оформление строя абсолютной монархии,разложение феодализма(18в).6)Эпоха кризиса феодализма-разложения сословной организации общ. и замена ее классовой структурой(перв.пол19в) 7)Трансформация федал. -замена его капиталист. отношениями, (1861-февр.1917г).8)Революционное безвременье-после падения романовской монархии-тотальный кризис всехсфер отношений(февр.-октябрь1917) 9)Перв.десятилетие Сов.влисти-новый строй жизни,конституцион.оформление классовой структуры общ.и республиканского строя,созданиеСССР(1917-1927) 10)Сталинский период- социалистич.гос экономика, ВеликаяОтеч война,превращ.страны в аграрно-индустриальную(1928-1953)  11) Стадия реформ и деформаций сталинской модели социализма(1953-1985)      12) Перестройка и постперестройка (1985-2000).
	3.Факторы и специфика истор. развития..
Н.М.Карамзин(1766-1826)-первый фундаментальный 12томный труд «История гос.Российского». Выделил 3периода: 1)Древний-до ИванаIII 2)Средний-до Петра Великого 3)Новый-до нач.19в.

С.М.Соловьев(1820-1879)- издавал 29томную «Историю России с древнейших времен».Основатель историко-юридической или гос. школы. История-оргонически стройный переход от родового быта к семейному,а потом к госуд.,который окончательно оформился реформами ПетраI.
В.О.Ключевский(1841-1911)-автор многотомного лекционного труда «Курс русской истории».Сформировал новое видение истории страны,т.е историч. Процесс определяют множество факторов-геграфич.,экономич.,соц.и др.Выделил 4 эпохи:1)7-12в-Русь Днепровская, городовая, торговая.2)12-сер.15в-Русь верхневолжская, удельно-княжеская, вольно-земледельческая.3)сер.15-17в-Русь Великая, Московская, царско-боярская, военно-земледельческая. 4)нач.17-сер.19в- Всероссийский  императорско дворянский период.
	4.Восточные славяне в догосуд. период
В глубокой древности на тер.нынешней Зап.Рос.,Украине и Белоруссии проживали племена вост.славян.Природные усл.оказывали разнообр.влияние на образ жизни славян,которые проживали в лесной полосе Восточно-Европейской равнины.Реки служили средством сообщения между племенами. Наиболее важным с7в. был водный торговый путь из Скандинавии в Византию-«из варяг в греки».Другой-«из варяг в персы» шел по притокам Волги в Каспийское море. Вост.славяне селились по берегам рек Днепр, Припять, Сож, в бассейнах рек Десны, Сейма, Суллы,в среднем течении Западной Двины, в междуречье Южного Буга и Днестра. В предгорьях Карпат, вокруг озера Ильмень и по реке Волхов, в бассейне Оки. Расселяясь они вытесняли живущие здесь народы или ассимилировались с ними.

Вост.славяне были язычниками, проживали общинами, которые объединялись племен. союзами.Во главе стоял князь,ему помогал Совет Старейшин ивече,для ведения воен.действий была дружина.Славяне вели многочисл. Войны со своими соседями, отражая натиск кочевых народов.Совершали походы на Балканы и в Византию.
К 9в. вост.славяне вплотную приблизились к созданию государства.


	5.6.Образование и полит развитие К.Р
Соц-эк. Строй К.р

Одним из крупнейших гос. европейского Средневековья стала в 9-12в Киевская Русь. Ближе всех к историч.истине развития Руси подошел историк Нестор.Он утвержд.что враждовав.между собой племена ильменских славян,кривичей и чуд пригласили варяжского князя для наведения порядка.Рюрик(862г) прибыл с братьями Синеусом и Трувором.Сам он правил в Новгороде,а братья в Белоозере и Изборгске.После него князем стал Олег-опекун рюрикова сына(879-912).в888г-совершает удачный поход на Киев и объединяет Новгор.и Киевс.земли в К.Р.со столицей в К.Игорь(912-945)-при сборе дани потребовал значит.повышения и был убит. Ольга и их сын Святослав(945-972).Ольга отомстив за мужа,фиксировала размер дани и опред.места и время сдачи. Святослав совмещал гос.деят. с военной.и был убит на войне. Объединителем всех земель вост.славян стал Владимир(980-1015).в 988г-крещение Руси.Междоусобные войны его сыновей:Святополк убил Бориса и Глеба, Ярослав победил Святополка.И стал править (1019-1054).Он отдал гос. 5 сыновьям,между которыми происходили войны,образовалось несколько княжеств.Владимир Мономах(1113-1125).И в 12-15в прозошел распад К.Р,а это привело к феод. раздробленньсти.

	7.Феод. раздробленность.Основные центры...
территория
экономика

Соц.-полит.
Скудные земли,суровый климат, лесная зона- зещита от степняков.
С притоком насел.с юж норус.земель усиливае тся освоен ие новых зе мель,появл.новые гор ода.
В новых городах и зе млях слабые вечевые тра диции и сла бое боярст во, => силь ная княжес кая власть.
Плодородные земли, мягкий кли мат,уязвимость для набе гов кочев ников.
Давний центр земле делия и тор говли с юго-восточной и центральной Европой, восточ.странами.
Рано сложилась могуществ. Боярство,оспаривавшее власть кня зей.
Климат и почвы мало пригодны для землед. Форпост от западной агрессии
Активная торговля с волжской булгарией, Прибалтикой,Скандинавией.
Слабая княж. власть,сильное боярст во и купе чество.
После распада К.Р. образовалось множество раздробл.княжеств.Но главными было 3феод. центра:1Владимиро-Суздальское княжество (внук Ярослава Мудрого-Ростислав) 2Галицко-Волынское(Ярослав Осмомысл, Роман Мстиславович, Даниил) 3Новгородская земля. (Александр Невский).

	8.Татаро-монг. Нашествие…
Политич.раздробл., постоянные княжеские усобицы облегчили осуществление планов монголо-татар.В 1ом крупном столкновении в приазовских степях на р.Калке(1223г) объединенные русские силы и половцы не смогли противостоять четко организованным и спаянным в единое целое монголам .Кроме того, выявились серьезные разногласия между русскими князьями;отсутствовала поддержка со стороны князей Киева и Владимира. Впервые Русь понесла столь тяжелый урон. В 1237г возвратившись из степей под предводительством Батыя, завоеватели пересекли Волгу и вторглись в пределы Руси.Были разграблены и сожжены Рязань, Владимир,Суздаль,Москва,разорены южные русские земли.В 1241г монголы вторглись и в Европу,опустошая Польшу.Венгрию, Чехию,Балканы,и вышли к границам Италии и Германии.Но не решаясь оставить русских в тылу вернулись в Поволжье,где Батый сформировал могущественную Золотую Орду(1242г).
Тяжелые испытания не смогли сказаться на будущем Руси.Возможно,именно 250летнее монголо-татарское иго определило то «азиатское начало»,которое затем обернулось для России тяжелым крепостным правом и лютым самодержавием.
	9.Образование и развитие Моск.княжества…
Образов.ценрализов. русского гос. с центром в Москве заняло 14-15в.Iэтап(14в)-происходит борьба между княжествами за Владимирский великокняжеский престол.В борьбе большую роль сыграли: Иван Калита, который использовал Золотую Орду и боролся против Тверского князя.Получил ханский ярлык и право собирать дань для орды.При его внуке- Дмитрие произошло сплочение русских княжеств вокруг Москвы для борьбы с З.О. Он разгромил хана Мамая на Куликовом поле в 1380г,получил прозвище Донской.Передал сыну ВасилиюI престол как удельное княжество. IIэтап(1пол 15в) - произошли разногласия между подомками Донского.В борьбе победа осталась за ВасилиемII,который использовал ордынцев и его поддержела русская православная церковь. IIIэтап(2пол.15в)-завершилось объединение русских земель вокруг Москвы при ИванеIII и его сыне ВасилииIII.Произошло полное свержение татаро-монгольского ига тем,что ИванIII прекратил платить дань.В ответ Ахмад вышел с войском на Москву,а ИванIII ему на встречу.Они встретились на противопол. берегах р.Угры и хан ушел к себе в Астрахань(1480г).При ИванеIII и ВасилииIII были присоединены Новгород,Тверь,Псков, Рязань.Объединение земель было юридически оформлено первым судубником1497г. 

	10.Развитие централизованного гос…
В 16в при Иване4 Россия решала основные задачи:1)Борьба с остатками феод. децентрализации 2)Создание аппарата единого гос.3)Расширение территории России за счет ослабления Восточных и прибалтийских соседей.
Правление Ивана4(1547-1584) делится на 2 этапа:I-реформы царя и «избранной рады»(кон.40-нач50):ограничение местничества, создание постоянного войска, реформа налогообложения,создание приказов,отмена кормлений, губная реформа, принят судебник(1550) II-опричнина Ивана4 (1565-1572).Опричнина-политика Ивана Грозного,которая привела к разделу земель русского гос. на земские под управлением Боярской думы и опричные(государев удел) с «государевым двором» и особым войском. Сопровождались таррором и репрессиями.
В то же время в России был создан Земский собор-представительный орган.Во внешней политике Иван4 присоединил к Р. Казанское ханство,Башкирию,Астраханское ханство, а с помощью похода Ермака-Сибирское ханство (Западная Сибирь),но борьба с Зап.соседями не увенчалась успехом,т.к Р. Потерпела неудачи в Ливонской войне.
	11.Великая Смута  в России и ее последствия
В1584г-Иван4 умер.Русский престол занял его средний сын Федор,болезненный и нерешительный.При царе был создан регенский совет и постепенно к власти пришел шурин Ф.-Борис Годунов.В это же время, погибает младший сын Ивана4-Дмитрий,вскоре умирает бездетный Федор и страна остается без наследника.Земский собор избирает царем Б.Г. В целом его правление было положит.,но в нач17в в стране разразился страшный голод,и экономич. кризис дополнился политич.В Польше объявился беглый монах Григорий Атрепьев,выдавая себя за спасшегося Дмитрия,с помощью СигизмундаIII,собрал войско и двинулся на Москву.С помощью моск.бояр он сел на трон,а перед этим умирает Б.Г. Но он не оправдал ни чьих надежд,и был сдвинут с престола и убит.Царем на Кр.площ. был избранВасилий Шуйский.Польша организ.еще поход на М.,под руков.лже ДмитрияII.В Р. Было организов.2царства : внутри,вокруг М.Но лже ДIIбыл разрушен и убит.Был заговор против В.Ш.,он свергнут с престола и пострижен в монахи,стала править Боярская дума,она пустила польское войско в М.и править стал сын польского короля.На юге фрмир.1ое народн.войско против акупантов,но оно распалось.В Ниж.Новг.формир.2ое,под рук. Дм.Пожарского и Минина.М.была освобожд. 4ноября1612г.В1613г царем стал Мих.Романов.
	12.Формиров.абсолютизма и внутр. внеш  
В17в осуществился переход от сословно-представит.монархии к абсолютной.Он выражался: 1)в самом факте изменения царского титула,который подчеркивал идею божеств.происхожд. его власти и самодержавный хар.2)В отмирании со втор.пол.17в.Земских соборов3)В «демокра тизации»Боярской думы,увелич.ее числ.4)В повышении значения простых людей в гос.аппарате.5)В расцвете приказной системы управл.6)В победном исходе борьбы светской власти с церковью.

Хоз.реформы:1.Торговый устав1653г 2.Новоторговый устав1667г 3.Налоговая р1678г 4.Денежная р1654г.Бунташный век:1.движение староверов-раскол в=> обрядовой реф.патриарха Никона1653-1655г 2.городские восстания(соляные бунты)1648-1689г 3.кресть.война под предв.Степана Разина1667-1671г.
В17в Р.проводила активную внешнюю полит.Главным событием было присоед.Украины к Р 1654г.Продолжалась война за возврат русских земель у Польши. Велась борьба со Швецией за выход к Балтийскому морю,но безуспешно.С крымским ханством был заключен Бахчисарайский мир.

	13.Соц-эк. развитие России в 17в.
В17в Р.проводила активную внешнюю полит.Главным событием было присоед.Украины к Р 1654г.Но такое решение вызвало несогласие Речи Поспол., и продолжалась война за возврат русских земель у Польши. Велась борьба со Швецией за выход к Балтийскому морю,но безуспешно. Большую опасность для Р. На юге представляло Крымское ханство.В 1681г был заключен Бахчисарайский мир.По этому соглашению границей между Крымом и Р. Признавался Днепр.Но в 1686г Р.расторгла этот договор,т.к по «Вечному миру»,заключ.с Речью Посполитой,Р. И Польша объединялись против турецко-татарских агрессий.


	14.СССР в период оттепели(1953-1964)
После окончания ВОВ СССР в короткие сроки восстановил хоз. и приступил к его развитию. В 1ое послевоенное время продолжал развиваться культ личности Сталина и продолж.массовые репрессии (дело врачей,ленинградское время и др.).5марта1953 Сталин умер.После этого установилось кратковрем.руководство.Хрущев стал заниматься партией,а в сентябре1953 был избран1ым секретаремЦККПСС.Берия возглавил объединенные КГБ и МВД. Ворошилов стал председат.президиума верхов.советаСССР.Маленков занял пост председ.совета министров,но заподозрив Берию в измене,бывшее окружение Сталина арестовало его и в конце 53г.растреляло вместе с его помошниками.В1958 Хрущ.занял пост председат.совета министров.Период правл.Хрущ.53-64 делится на 2 этапа:1)Положит.54-57 2)Отриц.57-64г.-этап волюнтаризма и субъективизма.Большой заслугой Х.была попытка разоблачения культа личности Сталина.
В целом,период правления Х.называется оттепелью,т.е временем демократизации всех сторон жизни общества,разрешением определ. полит.свобод,ослабление идеологич.давления.

К положит качествамХ.относится: прогрессивное восстановл.с/х.,широкие соц.мероприятия в деревне,введение паспортов,пенсионное обеспечение.Создание совнархозов,строительство жилья,достижения в науке и технике.В октябре1964 Х.сняли со всех постов и отправили на пенсию.
	15.ПетрI: модернизация России
Внутренняя политика:
Экономика  

Развитие мануфактур,появление нового промышл.района-Урала,оснавание Петербурга-1703г.,политика меркантилизма,создание регулярной армии и флота.

Реформы управления гос:создание Сената- верховного органа управления страной1711г, введена должность генерального прокурора 1712г,упразднены приказы и созданы коллегии 1718г,страна разделена на 8губерний,а губернии на провинции (всего50), ликвидировано патриаршество и учрежден Святейший правительств.Синод1721г,указ о престолонаследии1722г,«табель о рангах» 1722г,Р.стала империей1721г.
После смерти ПетраI бывшее его окружение поставило на престол ЕкатеринуI,но фактическим управленцем был Меншиков.

	16.Россия в эпоху «дворцовых перевор.»
(1725-1762г)
После смерти ПетрI(1672-1725) обострилась борьба за российский престол между претендентами.Замещение престола чаще всего осуществлялось с помощью дворцовых переворотов,в которых учавствовала дворянская гвардия.
ЕкатеринаI-Меншиков(1725-1727г)

ПетрII(1727-1730)-Верховный тайный совет

Анна Иоанновна(1730-1740)-«Бироновщина

ИванVI(1740-1741)(Регентша-мать Анна Леопольдовна)
Елизавета(дочь ПетраI)(1741-1761)

ПетрIII(1761-1762г)

ЕкатеринаII(1729-1796)

	17.Дворянская империя в 60-90г. 18в.
Дворянская империя оформилась во время дворцовых переворотов.Апогея этого процесса пришелся на время недолгого царствования ПетраIII,который в 1762г издал «Манифест о вольности дворянской».Он отменял обязательную военную службу для дворян.
Предоставление дворянам льгот и привилегий, повышавших устойчивость крепостного хоз.,проводила Елизавета Петровна.

ЕкатеринаII проводила политику «просвещенного абсолютизма».Эту политику отличало усиление дворянских привилегий и ужесточение крепостного права.Она была направлена на укрепление дворянского господства в новых историч.условиях.

«наказ Екатерины» -руководство для законодат.комиссии1775г.,создана комиссия по составлению нового уложения1766г распущена в1768г,их цели легли в основу создания:«учреждения для управления губерний»,«жалованная грамота дворянству»,дальнейшее закрепощение крестьянства-крестьянская война под предводит. Е.Пугачева(1773-1775).

	18.Основные достижения внешн.полит.в18в
Главное во внешн.политике ПетраI это выход к морям.1695-1696г-поход на Азов,1697г- «Великое посольство»,1700г-перемирие с Турцией на 30лет,1700-1721г-Северная война( Полтавская битва1709г),1711г-поход ПетраI против Турок.
Во время дворцовых переворотов,а именно при ЕлизаветеI Р. Вступила в 7летнюю войну с Пруссией.В ней русские войска достигли больших успехов,дошли до Берлина,но Елизавете внезапно умерла и на престол вступил ПетрШ.-ярый сторонник прусского короля.Т.о успехи Р.были нпрасны.
Внешняя политика при ЕкатеринеII:

Первая турецкая война1768-1774г,победы Румянцева,Суворова:присоединение Крыма, Тамани,вторая турецкая война1787-1791г,победы Суворова:взятие Измайла,три раздела Польши:I-1772г,II-1793г,III-1795г, борьба против французской революции1789г, отход от политики «просвещенного абсолютизма».

	19.Россия в период разложения крепостнич.
Р. в 19в. Была абсолютной монархией. Правила ею Династия Романовых (после смерти Екатерины II начал править Павел I):

                                    Павел I

                                (1796-1801)

                              /                     \

          Александр I                     Николай I

          (1801-1825)                    (1825-1855)

        «реформатор»                   «палкин»

                                                          Ι
                                                 Александр II

                              (1855-1881)

                                «освободитель»

                         Ι

                               Александр III

                               (1881-1894)

                               «миротворец»

                         Ι

                                Николай II

                                (1894-1917)

                                «кровавый»

Александр I провел реформу гос-ого управл., эта реформа приобрела след.вид:

Император:

-Сенат

-Императорская канцелярия

-Комитет министров (8-12министерств)

-Гос-ый совет

-Синод (руководство церковью)

Николай I особенных реформ не проводил, но он реформировал 3тье отделение императорской канцелярии,ставшей органом политич.сыска и следствия.При этом отделении был создан корпус жандармов(голуб.мундиры), руководитель–начальник 3его отделения. В 1ой пол.19в. в соц.-экономич. развитие Р. проявились след. характерные черты:тие ч. р.ия.я.При этом отделении был создан корпус жандармов(голуб.мундиры), руководитель - начальник 





















 1.Экстенсивное развитие с/х. 2.Расшир. внут. и внеш. связей. 3.Рост городов.Строительство ж/д. 4.Развит.в основном мелкой крестьянской промыш-ти. 5.30-50гг. начало промыш-ого переворота. 6.Формирование буржуазии и класса наемных рабочих. 7.Кризис крепостного хоз-ва.

Меры по облегчению положения крестьян и по частичной отмене креп.права: 1.«Указ о вольных хлебопашцах»(1803) 2.Создание воен- ых поселений(1816-1817) под руководством А.А.Аракчеева. 3.Создание секретных комитетов по решению крестьянских вопросов. 4.Реформа в гос-ой деревне П.Киселева (1837-1841)  
	20Внешн.полит. России в перв.пол.19в.
/                                    \

Противостояние                         Решение

наполеоновской                      «Восточного

    Франции                                  вопроса»

            Ι                                          Ι

Отеч.война(1812).                 Русско-турецкие 

Венский конгресс              войны(1806-1812),

(1814-1815)                                1828-1829 – 


Ι
ослабление Турции 

 Россия – «жандарм                         Ι
   Европы».                               Поражение Р. в

                                               русско-турецкой                                                                             войне(1853-1856).

Парижский мирный 

                                             Договор.
	21.реформы АлександраI.
В 1861г. Александр II отменил в Р. креп.право, подписав 2докум.:1манифест. 2.положения… Которые определили след.вопр.: 1.личное освобождение крестьян.2.наделение их землей (за плату).3.порядок совершения выкупной сделки. Реформа эта в целом положит.,но поскольку она провод.сверху,то большинство крестьян.проблем решено не было.В связи с тем,что крепостной строй на протяж.веков определял в Р. сист.управл.,принципы комплек- тования армии, то отмена креп.права потребовала провед.дальнейш.реформ.Такие реформы были провед.в 60-70гг.: 1.Земская реформа,в ходе кот-ой были созданы выборные органы,в масштабе губернии и уездов – земские учреждения,кот-ые не имели политич.власти,а заним.хоз-ными,культурными,просветительски- ми и медицинскими вопросами. 2.В городах была провед.подоб.реформа,в ходе кот-ой были созданы выборные городские думы,кот-ые также заним.хоз-ными,просветит.,медицински- ми вопросами,но политич.власти не имели. 3.Судебная реформа,в ходе кот-ой суд принял черты буржуазного типа.Создавались гласность ,открытость,независимость судей от администр. Введены присяжные председат.и право защиты. 4.Военная реформа,необходимость кот-ой показало пораж.Р. в Крымской войне. В 1874г. была введена всеобщ.воинская повинность.Улу- чшелось обучение войск и подготовка офицер. кадров.Армия лучше вооруж.,сократ.сроки службы,Р. разделилась на 15воен.округов. Эти реформы названы буржуазными,т.к.способств. развитию капитализма в Р., но все же многие проблемы эти реформы не решили. 


	22.Соц-эк.развитие России во втор.пол.19в.

Оппозиционное царизму движение в Р.:

Направления

/                         \

   Либеральное                            Революционное
       /               \                                          Ι
Запад-        Славяно-                     Декабристы               

 ники           филы                                    Ι
       \              /                          Революционеры –                                      
Либеральное движ.                        демократы
в пореформенное                       /                      \
время было сосре-        Умеренное     Радикалы
доточено в                   «левое крыло    В.Белин-     

земствах.                     петрашевцев»        ский,

                                                                А.Герцен

                                                                Н.Огарев

                                   50-е г. ——————Ι
два центра 
/                      \

За рубежом – вокруг              В Р. – вокруг 
журнала «Колокол»         журнала «Современ-
А.Герцен,Н.Огарев        ник» Н.Чернышевский
                                                  Н.Добролюбов

\                       /

Идейная основа революционного

народничества 60-70 гг.
Ι

Хождение в народ,1874г.

/                        \
Направления революционного народничества

Организации народников

Бунтарское(М.Бакунин),Пропагандистское(П.Лавров),Заговорщиское(П.Ткачев).

«Земля и воля»

(раскол в 1879г.)

/                \  «Народная   «Черный

воля»            передел»
В конце века народники,не смогшие поднять крестьян на револ.раскололись.Левая их часть – основа эсеровской партии; правая – сомкну- лась с либеральным движ.

Рабочее движ.70-90гг.:стачки–кружки–органи- зации–принятие идиологии марксизма–попы- тка объединиться в социал–демократическую партию.(I съезд РСДРП в 1898г.)–создание РСДРП в 1903г. на II съезде,но сразу же на этом съезде партия разделилась на 2направл.: 1.большевиков (во гл.Ленин). 2.меньшивиков (во гл.Мартов). Во 2ой пол.19в. в Р. бурно развивается капитализм,при этом успешное развит.получили как тяж.,так и лёг.промыш-ти ,растет ж/д строительство,при этом в развит. Капитализма в Р.появились след.основные особенности: 1.не все р-ны страны развив. равномерно. 2.высокая концентрация промыш-ти и рабочего класса. 3.большая зави- симость эк. Р.от иностранного капитала.     
	23.внешн.полит. России во втор.пол.19в.
Основные задачи:

1.Освобождение от усл. Парижского мирного договора.В 1871г. Р.разрешен выход в Черное море. 2.Присоед.Закавказья (к1864г.) и Сред.Азии (к концу века присоед. Бухарский эмират,Хивинское и Кохандское ханства). 3.Решение «Восточ.вопр.» в помощь национально-освободительному движ.народов Балкан (победа Р.в русско-турецкой войне (1877-1878),решение Берлинского конгресса). 4.Участие Р.в создании империалистич.блоков (в 1888г.создан Тройственный союз – Герм., Австро-Венгрия,Италия; в ответ на это в 1907г. создается Антанта – Р.,Франция,Англия)→

→начало Iмировой(1914г.) 

	24.Российская империя в на.20в. Революц
В нач.20в. в Р.обострились все политич.и эк. Противоречия,приведшие к 1ой рус.револ. (1905-1907).По харак.это была буржуазно- демократич.револ.,гл.целью кот-ой было свержение самодержавия и установление буржуазно-демократич.республ. Кульмина- ционными событ.револ.были: всероссийская политич.стачка(октяб.,1905г.) и декабрьское вооружен.восстание в М. Поле этого револ. пошла на спад и закон.3июня1907г. гос-ым переворотом,т.е. разгоном 2ой гос.думы.Но еще в ходе револ.,а именно17октяб.1905г., царь(Николай II),испугавшись револ.издал манифест,в кот-ом обещал народу политич. свободы и законодат.характер гос.думы. В соответств.с этим манифестом был издан избират.закон,проведены выборы и в апреле 1906г. 1ая гос.дума начала свою работу.Но работа 1ой гос.думы не понрав.царю – она была слишком левая и поэтому в июле 1906г. она была распущ.В след за этим были провед.выборы во 2ую гос.думу,кот-ая нач. работать в февр.1907г.,но и эта гос.дума оказалась не менее революционной,чем 1ая. И поэт.3июня1907г. она была распущ. По структуре гос.дума была 2хпалатной: нижняя палата – собственная гос.дума, а верхней стал бывший при царе – гос.совет. После разгона 2ой гос.думы был издан нов.избират.закон,с целью недопущения в гос.думу представит.неимущих классов. Провед.выборы и 3тья гос.дума нач.свою работу(нояб.,1907г.) и проработала все 5 положенных ей лет,до 1912г. 2ая и 3тья гос. думы в основ.расматрив.аграрную реформу Столыпина,гл.составными частями кот-ой были: 1.Разреш.крестьянам выходить из общины и создавать свое хоз-во. 2.Массовое пересел.крестьян из централ.р-ов в окраины восточной Р. 3.Оказание финансовой и материал.пом.поселенцам. После 3тьей гос. думы работала 4ая гос.дума (1912-февр.1917г.).По аналогии царской гос.думы работает соврем.парламент Р.(федеральное собрание).          

	25.Участие России в 1ой мировой…

1ая мир.война явилась следств.противоборства 2х агрессив.блоков: 1.Тройственный союз (Герм.,Австро-Венгрия,Италия). 2.Антанта (Франц.,Англия,Р.). Поводом к войне явилось убийство в Сараево,сербским террористом, наследника Австро-Венгерского престола – Франца Фердинанта.В разгоревшемся Австро – Сербском конфл.,Р.поддерж.Сербу, а Герм. – Австро-Венгрию.1августа1914г. Герм.оъявила войну Р.,затем в войну вступили Англ.,Франц. и еще 38гос-в. Р.вела войну на 2х фронтах: 1.северо-зап.– против Герм. 2.юго-зап. – против Австро-Венгрии.На начальн.этапе Р.добивалась успехов,но затем вследствие неподготовки к войне,слабого руководства,стала терпеть неудачи.Союзники Р.вели боевые действ.на центрально-европейском фронте и участие Р.в войне оказало громадную пом.ее союзникам. После февральской револ.1917г. Р. продолжала войну,но неудачно.А после октяб.1917г. советская Р.вышла из войны,заключив сепаратный мир.договор с Герм. В целом война закон.в нояб.1918г. поражением Герм. и ее союзников.Сист.мир.договоров с обоих сторон получила назв.версальской сист. Обостривши- еся противореч.в Р. и ее неудачи в войне привели к нов.буржуазно-демократич.револ. в февр.1917г. Револ.началась восстанием в Петрограде,поводом к кот-ому был продоволь-ствен.кризис в столице.Выделенные для подавл. восстан.войска перешли на сторону револ.Царь вынужден был отречься от престола.Револ. победила и в рез. в Р.образов.двоевластие: с одной стор.было образовано Временное прав-во ,с др.- действов.Советы рабочих,солдатских и крестьянских депутатов. Во Врем.прав-ве заседали представит.кадетов и октябристов (буржуазные партии),т.е. у власти находилась буржуазия,а в Советах заседали представит. эсеров и меньшивиков,кот-ые и передали добровольно власть буржуазии.Но в ходе действий,Врем.прав-во не решило насущных пробл.народа,оставив их на рассмотрение учредит.собрания,кот-ое еще не было издано.И весной-летом 1917г. Врем.прав-во пережило 3 кризиса,а в июне1917г. Советы полностью передали власть Врем.прав-ву.         


	26.Октябрьская револ.1917г. Первые…

В создавшихся усл.летом и осенью1917г. большевики,во гл.с Лениным,стали готовить вооруж.восстан.против Врем.прав-ва. В это же время проход.большевизация советов и повыш.авторитета большевиков  в массах. Восстан.прошло успешно 24 и 25октяб.1917г. и уже в ходе восстан.в Петрограде открылся 2ой всероссийский съезд советов,кот-ый объявил о переходе власти к советам,избрал 1ое совет.прав-во(совет народ.комиссаров,во гл.с Лениным) и ВЦИК(всерос.центральный исполнит.комитет),кот-ый работал в период м/у съездами советов как высш.орган власти, во гл.с Каменевым,а также принял дикреты о мире и о земле.После этого совет.власть успешно победила почти во всей стране, упорное сопротивление ей было оказано только в М.,на Сев.Кавказе и на Юж.Урале.В первые месяцы совет.власти были ликвидированы старые органы власти,созданы нов.и приняты ряд дикретов совет.власти 

	27.Гражданская война и иностр.интервенция

Весной 1917г. в совет.Р.началась гражданская война и иностранная воен.интервенция.Прич. граж.войны были несогласия бывших помещиков и капиталистов Р.с потерей их прежнего полож.,а также несогласия иностран. капиталистов с потерей рынков сбыта и источников сырья в Р. Разжиганию граж.войны способств.также неправильная политика большевиков,кот-ые отказались от много- партийной сист.,разогнали учредительное собрание,проводили жесткие политич. национализации земли и предприятий,а с пом. продовольствен.отрядов отбирали весь хлеб у крестьянства.В 1918г. гл.усилия совет.власти были направ.против Колчака,кот-ый наступал на М.из Сибири.В 1919г.он был разгромлен. Летом и осенью 1918г.совет.власть вела борьбу с Деникиным,кот-ый наступал на М.с юга(Сев. Кавказа).К концу 1919г.он был разгромлен.В 1920г.совет.Р. вела войну с Польшей и с генералом Врангелем,кот-ый укрепился в Крыму. Врангель был разгромлен,а с Польшей заключен мир.договор.Успехом совет.власти во многом способств.экономич.политика военного коммунизма.    
	28.Отечество в эпоху НЭПа.

После победы в граж.войне,полож.совет. республики было очень тяжелым(промыш. про-во по сравн.с 1913г.сократилось в7раз; валовая продукция с/х в1920г.составляла лишь67%довоенного уровня;дефицит хлеба, соли,спичек и др).Недовольное политикой воен.коммунизма крестьянство поднимало мятежи.Выход из создавшегося полож. совет.власть нашла в переходе к НЭПу (нов.экономич.полит.)в 1921г.,гл.мероприят. кот-ой были- замена продразверстки продналогом,разрешение частной торговли, создание мелких частных предприят., привлечение иностран.капитала в виде концессий и аренды,отмена трудовой повинности,проведение денеж.реформы. В рез.проведения этой полит.были достигнуты большие успехи в развитии эк. Но в силу ряда причин к 1928г. НЭП был свергнут и в стране начала формиров. командно-административная сист. В декабре 1922г. образовалось СССР. Вначале в него вошли 4респ.:РСФСР,Украина,Белоруссия и Закавказская федерация. А к началу Велик. Отеч.войны в СССР было уже 15 союзных республик.  


	29.СССР в годы первых пятилеток(1928-41)

В годы пер.пятилеток(1,2 и 3) в СССР была проведена политич.индустриализация промыш. и коллективизация с/х. При этом были допущ. грубые прощеты и ошибки,особенно при коллективизации,вместе с кот-ой проводились политич.ограничения,а затем ликвидация кулачества как класса,при этом под категорию кулака попало много трудолюбивого среднего крестьянства,но тем не менее успехи в развит. эк. были большие и они были закреплены в конституции 1936г. По этой конституц.,вместо съезда советов высш.органов гос.власти стал верхов.совет СССР,состоящ.из 2х палат:совет союза и совет национальности. М/у сессиями верх.совета работал президиум верх.совета СССР. Кроме того, в довоен.период была сформиров.командно-административная сист., развернулся культ личности Сталина и проводились массовые репрессии. 



	30.Внеш.полит.СССР в 20-нач.40х гг. 20в.

В 1924г.были установл.дипломатические отнош.с Великобр.,Франц.,Италией. В 20е г. активно развив.экономич.сотрудничество с Герм. С приходом к власти в Германии фашистской партии,полит.СССР претерпела изменения.В кон.1933г.был разработан план коллективной безопасности.С этого врем.и до августа1939г.совет.внеш.политика имела явную антигерманскую направленность,что подтвердили договоры о взаимопом.с Франц. и Чехословакией,заключ.в 1935г. Тогда же в 1935г. СССР осудил нападение Италии на Эфиопию,а в 1936г.поддержал Испанскую респ.в борьбе против генерала Франко. Зап. страны(прежде всего Англ.,Франц.,США) проводили полит.«умиротворения агрессора» и стремились направить его захватнические действ.против СССР. Так,в сент.1938г. в Мюнхене Англ.и Франц.согласились на передачу Германии Судетской области Чехословакии. В 1928г.произошел конфликт СССР с Китаем на Китайской восточ.ж/д (КВЖД),кот-ый был быстро урегулирован.Но на Востоке Совет.Союзу противост.Япония. В авг.1938г.произошло крупное столкновение с японскими войсками в р-не оз.Хасан у Владивостока,а летом1939г.- на реке Халкин-Гол. Япон.войска были разгромлены. Агрессивные действ.фашистской Герм. в Европе пробудили Англ.и Франц.весной и летом1939г.вести переговоры с СССР о противодействии агрессору,но к авг.1939г.эти переговоры зашли в тупик.Тогда СССР 23авг. 1939г.подписал пакт о ненападении с Герм. (пакт Риббентропа-Молотова)сроком на 10лет. К нему был приложен секретный протокол о разделе сфер влияния в Европе. В совет.сферу вошли часть Польши (Зап.Украина и Зап.Белорус.),Прибалтика (Литва,Латвия, Эстония),Бессарабия,Финляндия. Подписав пакт,фашистская Герм. 1сент.1939г.напала на Польшу. Англ.и Франц.,имея договоры о взаимопом.с Польшей,объявили войну Герм. Так,1сент.1939г.началась 2ая мировая война. 17сент.1939г.Крас.армия перешла границу Польши и установила контроль над Зап.Украиной и Зап.Белорус.,кот-ые были включены в состав УССР и БССР. 28сент.1939 м/у СССР и Герм.был подписан договор о дружбе,кот-ый уточнял разграничения сфер влияния в Европе.В сент.-октяб.1939г.были подписаны договоры о взаимопом.м/у СССР,с одной стороны, Эстон.,Латв.и Литвой,с другой.В авг.1940г.Эстон.,Латв.и Литва были включены в сост.СССР. После тяж.советско- финской войны(нояб.1939-март1940)часть террит.Финляндии отошла СССР.В июне1940 прав-во СССР потребовало от Румынии возвращения Бессарабии и Сев.Буковины. Румынские власти вынуждены были удовлетв. эти требов. Герм., тем врем.,оккупировав почти все страны Европы, усиленно готовилась к нападению на СССР.     
	31.СССР в годы Велик.Отеч.войны и …

Велик.Отеч.война началась нападением(22июня 1941)Герм.на СССР и прошла в 3 этапа: 1.22июня1941-19нояб.1942г. На этом этапе: а)временно отступила Крас.арм.(лето1941) б)битва за М.(осень-зима1941г.). в)неудачи Крас.арм.(весной и летом1942г.). г)оборона Сталинграда(осень1942г.). 2.19нояб.1942г.-1янв.1944г. Коренной перелом в ходе войны: а)контротступлен. Крас.арм.под Сталинградом (зима1942-февр.1943г.). б)Курская битва(лето 1943г.). в)битва на Днепре(осень1943г.). 3.1янв. 1944г.-9мая1945г.: ряд последовательных операций Крас.арм. 1944г.,в рез.кот-ых совет. Земля была освобождена от фашистов и боевые действ.перенесены на террит.Вост.Европы. А в начале 1945г.- 2крупные операции– Висло-Одерская и Берлинская. 9мая война закончилась.Причины победы: 1.массовый героизм совет.людей на фронте и в тылу. 2.возросшее мастерство личного и командного состава. 3.преимущ.совет.эк.над фашистской. 4.руководящая партия- ВКПБ пользовалась доверием и поддержкой народа. 5.дружба народов СССР.  Верный союзническим обязательствам,СССР в авг.-сент.1945г. принял участие в разгроме империалистич.Японии. Главной в этой войне Крас.арм.разгромила в Манчжурии лучшую япон.арм.- Квантунскую
	32.СССР в 60х-сер.80х гг. 20в. Брежнев.

В сер.60х под воздейств.научно-технич. прогресса и хрущевской «Оттепели», экономич.полож.страны в некот-ой степени улучшелось.Продолжая реформаторскую полит.Хрущева,руководство страны в1965г. начало реформу в обл.управления народн. хоз-ва и в том же году начало проводить реформу в обл. с/х,но вследствие многих причин эти реформы с теч.врем.заглохли. Тем не менее,продолжавшаяся после них 8ая пятилетка была лучшей за все совет. время. В годы 9,10,11пятилеток (1971-1985) разрабатывались хорошие программы, направл. на улучшен.эк.,принимались правильные реш-я, но они не выполнялись, оставаясь на бумаге, и эк.стала сползать к кризису,а решит.мер по предотвращ.этого не приним.,гл.внимание уделялось военно- промыш.комплексу, т.е. достижению ядерного политета с США. На соц.-культурные нужды действовал остаточный принцип. В стране процветало сплошное восхваление якобы замеч.действительности, а трудовая дисциплина падала,поэт.этот период получил назв.- период застоя. Во многом здесь был виноват сам Брежнев,кот-ый в первые годы своего правл.много вним. уделял положению в стране,но затем заболел,а его окружение старалось удержать его на высоком посту,особо не заботясь о состояние дел в стране. Окружение Брежнего молилось на него,задабривая его подарками,квартирами,машинами,званиями. С пом.окруж.он стал 4жды героем совет. союза и героем совет.труда,маршалом совет. союза,награжден орденом победы,2жды лауреат ленинской премии мира и по лит-ре («Малая Земля»,«Возрождение»,«Целина») и вообще имел свыше 200наград.После его смерти 10нояб.1982г. кратковременно руководили партией,страной Андропов и Черненко.    
	33.СССР в период «перестройки»(1985-1991)

В марте1985г. генеральным секретарем ЦККПСС избран Горбачев,кот-ый возглавил курс на ускорение соц.-экономич. развития страны,но вскоре выясняется,что ускорение не получается и с янв.1987г. термин «ускорение» заменяется «перестройкой»,но и перестройка в обл.эк.не получилась. Хорошие результаты получились в перестройке международных отнош.и в перестройке политич.сист.СССР,кот- ая началась с 1988г. Гл.в реформе политич.сист. – демократизация всех сторон жизни общ-ва и обновление работы советов.В соответств.с этой реформой были образованы нов.высш.органы страны- съезд народн.депутатов и,образуемый им,2х палатный верховный совет. Реформа проводилась как в масштабе СССР,так и в каждой союзной респ.В соответств.с этой реформой в СССР был принят избират.закон, проведший альтернативные выборы, и 1ый съезд народн.депутатов прошел уже в сер.1989г.Он избрал верховн.совет СССР, председателем кот-ого стал Горбачев.Всего,до распада СССР в декабре1991г. состоялось 5 съездов.На 3съезде народн.депутатов в 1990г. 1ым презид.СССР был избран Горбачев,но в это врем.обострились межнациональные отнош.,усилилось стремлен.союзных респ. к независимости,к выходу из СССР. Начали это прибалтийские респ.,а 12июня1990г. и Р. объявила о своей независимости. Попытки союзного руководства сохранить союз не увенчались успехом,а в дек.1991г.руководители 3х респ.: РСФСР,Украины и Белоруссии подписали соглашение об образовании СНГ (содружество независ.гос-в),тем самым объявив о ликвидации СССР. 


	34.Внеш.полит.СССР во 2ой пол.40-нач.90х

I. Довоенный период(1934-1941гг.)

/                              \
Борьба за создание          Военно-политическое

сист.коллективной             сближение с Герм.

безопасности  в                        (1937-1939) 

Европе.

II. Послевоенный период(1945-1985)

/                /                    \                    \

Борьба за     Борьба за    Борьба за      Борьба за

военный и    разрядку   сохранение    социалистич.

ядерный        в мире        единства       ориентацию

паритет с                        соцлагерей      стран 3его 

США                                                            мира 

    Ι                    Ι                   Ι                     Ι

Противо-   Хельсинское   Венгерский    Оказание

стояние      соглашение    кризис(1956)   воен.-экон.

НАТО и      по Европе                                помощи 

ОВД              

    Ι                    Ι                   Ι                     Ι          
Корейская     Договор    Кризис в     Введение

война(1946)   СССР с   Чехослова   совет.войск

Война во         США      кии(1968)     в Афганис

Вьетнаме        ОСВ-1,                          тан(1979)

(1960-69) ОСВ-2                              

                      (1971-78)

     Ι                    Ι                Ι                  Ι 

«Холодная    Переход   Обострение   Сотрудни

 война»         к новому     отнош. с        чество с

(1945-89)      политич.     Китаем       арабскими

                   мышлению   (1965-69)      странами

(Иран,Сирия

                                                      Ливия,Эфиоп.)         
	
	36.Постсоветская Россия.

По аналогии с СССР в Р.с 1990г. началась реформа политич.сист.В соответств.с этой реформой, 1ый съезд народн.депутатов прошел в июне1990г.,на нем был избран верховн.совет,а председателем избран Ельцин,а 12июня1991г.он был избран 1ым президентом Р. В 1996г.- 2ой раз. Всего,до октяб.1993г. в Р.прошло 10съездов,где-то в р-не 6-7съездов резко обострились отнош. м/у исполнит.властью(президент,прав-во) и законодат.(съезд народн.депут.,верх.совет). Дело дошло до того,что президент,в сент.1993г. запретил деятельность этих органов,но они не подчинились и 10съезд народн.депут.проходил уже в заблокирован- ном белом доме,а 3 и 4октяб. бел.дом был взят штурмом и совет.власть разогнали военные силы. Стала готовиться новая конституц. и 12дек.1993г.она была принята. 

В соответств.с ней,высш.органом власти в Р.стал парламент,состоящ.из 2х палат: нижняя- гос.дума,верхняя- совет федерации. 2дек.2007г.прошли выборы в гос.думу 5ого созыва.В обл.эк. с 1992г. в Р.осуществл.курс политико-экономич.либерализации,начальн. период кот-ой– освобожденные товарно-денеж.отнош.,проведена мас.приватизация, отпущены цены,резко сниз.гос-е регулир.эк. отнош.,в рез.страна попала в затяжной кризис. В стране строится капиталистич.общ-во в начальной стадии с завышен.уровнем креминогенности.  
	


