7. ИСКАЖЕНИЯ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ

7.1 Виды искажений бухгалтерской отчетности

В ходе аудиторской проверки аудитор выполняет определенные процедуры для получения гарантии того, что финансовая отчетность правильно отражает реальное финансовое положение клиента. Вместе с тем имеется значительная опасность, что некоторые искажения отчетности могут остаться нераскрытыми.

Любое подозрение аудитора о возможном существенном искажении бухгалтерской отчетности заставляет его расширить процедуры для того, чтобы рассеять свои сомнения или подтвердить подозрения.

Правило (стандарт) “Действия аудитора при выявлении искажений бухгалтерской отчетности” определяет действия аудитора (аудиторской фирмы) в связи с выявлением в процессе аудита искажений бухгалтерской отчетности проверяемого экономического субъекта, влияющих на достоверность этой отчетности.

Искажение бухгалтерской отчетности, т.е. неверное отражение и представление данных бухгалтерского учета из-за нарушения установленных правил его организации и ведения, может быть двух видов: преднамеренное и непреднамеренное.

Преднамеренное искажение бухгалтерской отчетности является результатом преднамеренных действий (или бездействия) персонала проверяемого экономического субъекта. Оно совершается в корыстных целях для введения в заблуждение пользователей бухгалтерской отчетности. Вместе с тем аудитору следует учитывать, что вывод о преднамеренных действиях (или бездействии) персонала экономического субъекта, ведущих к появлению искажений в бухгалтерской отчетности, может быть сделан только уполномоченным на то органом.

Непреднамеренное искажение бухгалтерской отчетности является результатом непреднамеренных действий (или бездействия) персонала проверяемого экономического субъекта. Оно может быть следствием арифметических или логических ошибок в учетных записях, ошибок в расчетах, недосмотра относительно полноты учета, неправильного отражения в учете фактов хозяйственной деятельности, наличия и состояния имущества.

Как преднамеренное, так и непреднамеренное искажения бухгалтерской отчетности могут быть существенными (т.е. влияющими на достоверность его бухгалтерской отчетности в настолько сильной степени, что квалифицированный пользователь его бухгалтерской отчетности может сделать на ее основе ошибочные выводы или принять ошибочны решения) или несущественными.

В процессе аудита аудиторской организации следует оценить риск появления искажений бухгалтерской отчетности и риск не обнаружения искажений бухгалтерской отчетности. При этом следует учитывать наличие определенных факторов, способствующих повышению риска появления как непреднамеренных, так и преднамеренных искажений.

К факторам внутрихозяйственной деятельности экономического субъекта, способствующим появлению искажений, относятся:

- наличие значительных финансовых вложений в кризисные отрасли экономики;

- несоответствие величины оборотных средств быстрому росту объемов продаж (производства) экономического субъекта или значительному снижению прибыли;

- наличие зависимости экономического субъекта в определенный период от одного или небольшого числа заказчиков или поставщиков;

- изменения в практике договорных отношений или в учетной политике, которые ведут к значительному изменению величины прибыли;

- нетипичные сделки экономического субъекта, особенно в период окончания года, которые существенно влияют на величину финансовых показателей;

- наличие платежей за услуги, которые явно несоразмерны предоставленным услугам;

- особенности организационно-управленческой структуры экономического субъекта, наличие недостатков в данной структуре;

- особенности структуры капитала и распределения прибыли;

- наличие отклонений от установленных правил в ведении бухгалтерского учета и организации подготовки бухгалтерской отчетности.

К факторам, отражающим особенности состояния конкретной отрасли финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта и экономики страны в целом, способствующим появлению искажений, относятся:

- состояние отрасли экономики и экономики страны в целом, кризис, депрессия или подъем;

- возрастание возможности несостоятельности (банкротства) экономического субъекта в связи с кризисным состоянием отрасли;

- особенности производственной деятельности экономического субъекта, технологические особенности производства.

Учитывая возможность искажений бухгалтерской отчетности проверяемого экономического субъекта, аудиторская организация в процессе разработки аудиторских процедур оценивает риск искажений бухгалтерской отчетности. В то же время аудиторской организации следует специально вести поиск фактов, указывающих на наличие искажений бухгалтерской отчетности.

В случае выявления искажений бухгалтерской отчетности экономического субъекта аудиторская организация должна оценить их влияние на достоверность проверяемой отчетности во всех существенных отношениях.

В связи с выявлением искажений бухгалтерской отчетности аудиторской организации следует учитывать возможные виды нарушений, имеющие место у экономического субъекта и ведущие к появлению искажений:

- отклонения от установленных законодательством правил ведения и организации бухгалтерского учета и отчетности;

- отсутствие или несоблюдение в течение отчетного периода принятой учетной политики отражения в бухгалтерском учете отдельных хозяйственных операций и оценки имущества;

- нарушения налогового и валютного законодательства;

- прочие виды нарушений, ведущих к искажению бухгалтерской отчетности.

При выявлении искажений бухгалтерской отчетности аудитор должен корректировать разработанные им аудиторские процедуры в зависимости от:

- видов нарушений, имевших место в организации и ведущих к появлению искажений;

- степени существенности выявленных искажений;

- риска появления искажений при дальнейшей проверке и риска не обнаружения искажений.

Аудиторская организация должна оценить, насколько эффективно действует у экономического субъекта система внутреннего контроля или препятствует возникновению различных нарушений, ведущих к искажению бухгалтерской отчетности. В случае вывода аудиторской организации о более низкой (чем предполагалось ранее) способности системы внутреннего контроля препятствовать появлению искажений бухгалтерской отчетности аудиторская организация должна пересмотреть свою предыдущую оценку надежности системы внутреннего контроля и уточнить в связи с этим объем и характер применяемых аудиторских процедур.

Выявленные в процессе аудита факты искажений бухгалтерской отчетности аудиторской организации следует подробно отразить в своей рабочей документации, оформленной в установленном порядке. Аудиторская организация должна включить сведения о выявленных искажениях бухгалтерской отчетности в аудиторское заключение о бухгалтерской отчетности при проведении обязательного аудита или в отчет аудитора при проведении инициативного аудита различной целевой направленности.

К факторам управления, влияющим на увеличение риска искажений, относятся:

- недостатки внутреннего контроля;

- значительное и продолжительное по времени недоукомплектование учетного персонала;

- частые изменения в юридическом отделе или в отделе внутреннего аудита. 

Необычные операции:

- необычные сделки, особенно в период ближе к концу года, которые оказывают существенное влияние на величину финансовых показателей;

- сделки со связанными сторонами (аффилированными лицами);

- платежи за услуги (в частности, адвокатам, консультантам и т.д.), которые несоразмерны предоставленным услугам. 

Проблемы получения необходимых аудиторских доказательств из-за:

- неадекватных записей, например неполные файлы, излишние исправления по книгам и счетам, не отраженные в учете операции;

- неадекватного документального оформления операций, отсутствия подтверждающих документов и изменения документов (особенно, если это относится к необычным операциям);

- различий между учетными записями и подтверждениями третьей стороны, противоречивости аудиторских доказательств и необъяснимых изменений показателей их финансово-хозяйственной деятельности;

- расплывчатых или необоснованных ответов руководства предприятия на аудиторские вопросы.

С денежными или другими средствами часто связаны злоупотребления, поэтому аудитору бывает необходимо рассмотреть вопрос о возможности кражи с использованием компьютера через электронное перемещение денежных средств. Следует уделить внимание средствам с высокой стоимостью, которые легко могут быть перемещены, а также средствам, которые легко могут быть обращены в деньги (например, ценные бумаги).

Особенно внимательно аудитор должен проверить следующие факты:

а) утечка информации;

б) необычные денежные вклады;

в) платежи за неполученные товары или полученные, но не затребованные, или полученные и оплаченные по завышенным ценам;

г) списание или распоряжение средствами по стоимости ниже, чем их рыночная цена;

д) использование средств клиента для личных целей (компьютеров, легковых машин, услуг, офиса и т.п.).

Для обнаружения искажений аудитору необходимо:

1) определить возможные цели преднамеренного злоумышления данного клиента;

2) познакомиться с персоналом, особенно с руководством, оценить их моральное состояние, условия труда и оплаты;

3) выявить возможности появления искажения (отношение руководства к фактам искажения, отсутствие охраны, контроля и т.п.);

4) выявить признаки искажений путем выполнения аналитических процедур;

5) сделать сплошную и выборочную проверку. 

У аудиторов в западных странах существуют так называемые “золотые правила для обнаружения искажений”.

1. Не доверять людям только из-за их положения в обществе или большого опыта.

2. Не объяснять причину отклонений, а пытаться ее выяснить.

3. Не думать, что “здесь это невозможно”.

4. Ощущать личную ответственность за обнаружение искажений.

5. При выявлении потенциальных проблем усиливать контроль для снижения риска.

6. Знать, какие ситуации сопровождаются высоким риском преднамеренных искажений и в чем заключаются его симптомы.

Для снижения риска появления искажений аудитору следует обратить внимание на типичные, традиционные ошибки и искажения информации, “историю” ошибок и искажений у клиента.

Зачастую при проведении аудиторской проверки преднамеренное искажение или ошибка могут быть обнаружены уже по самим документам. Недостоверные бухгалтерские документы отличаются от достоверных по следующим признакам:

1. Неправильное оформление (использованы бланки не установленной формы; не заполнены все необходимые реквизиты; использованы лишние реквизиты; использованы ненадлежащие реквизиты).

2. Отражение незаконных по содержанию операций.

3. Отражение хозяйственных операций, которые в действительности выполнялись не в полном объеме, а частично (в отношении отдельных сторон операции).

4. Наличие случайных ошибок.

5. Особенно важно в ходе проверки выявить подложные документы (материальный подлог) и документы, содержащие заведомо ложные сведения (интеллектуальный подлог).

Основные виды ошибок, обнаруживаемых при проведении аудиторской проверки, можно сгруппировать следующим образом.

1. Ошибки в ведении учета.

1.1. Отсутствие ведения учета. Обычно выражается в том, что в бухгалтерии не ведется надлежащего учета по какому-либо виду деятельности или подразделения. Например, одним из видов деятельности предприятия является строительство. Бухгалтер в ожидании прихода более опытного в этом вопросе специалиста все расходы по строитель​ству в течение года относил в дебет счета 76 “Расчеты с разными дебиторами и кредиторами”. В результате этого к концу года образовывалось огромное дебетовое сальдо по счету 76. Часто одно из подразделений предприятия, используя единый расчетный счет или даже собственный текущий, пытается вести обособленный бухгалтерский учет. Расходы и доходы, проходящие по расчетному счету и через кассу, относятся главным бухгалтером на счет 76 или на счет 79 “Внутрихозяйственные расчеты” в ожидании того, что бухгалтер выделившегося подразделения представит затем необходимые данные для закрытия этого счета.

1.2. Случайные ошибки:

а) арифметические просчеты — встречаются крайне редко, поскольку обычно выявляются самим бухгалтером;

б) случайные неправильные проводки — возникают в случае, если, применяя правильный метод учета какого-либо факта хозяйственной деятельности, бухгалтер без наличия достаточных оснований или случайно делает “нестандартную” проводку. Например, относя затраты на текущий ремонт основных средств на себестоимость продукции, вдруг какую-либо сумму относит на счет 01 “Основные средства”. Такие ошибки встречаются нечасто, но их очень трудно обнаружить, так как при выборочной проверке, убедившись в правильности регистрации при данном методе учета, аудитор не проводит сплошной проверки по операции данного типа;

в) неправильно взятый курс валюты для расчета курсовых разниц;

г) ошибки при заполнении отчетных форм. Часто, правильно сделав все проводки и рассчитав налоги, закрыв обороты в Главной книге, бухгалтер ошибочно заполняет установленные отчетные формы. Особенно часто делаются ошибки при заполнении отчета о финансовых результатах и их использовании. Аудитор должен тщательно сверить данные, отчетов с данными Главной книги, оборотной или шахматной ведомости, а также тщательно проверить стыковку отчетных форм.

2. Повторяющиеся ошибки. Возникают по причине неопытности бухгалтера, который не знает правильного метода регистрации какого-либо факта хозяйственной деятельности и каждый раз делает неправильные проводки. Эти ошибки выявить обычно несложно, поскольку “странные” проводки сразу бросаются в глаза. Их можно увидеть, просматривая только Главную книгу или даже заполненную форму баланса.

