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План работы.

1. Сопоставьте особенности буржуазных революций в США и Японии. Как решался аграрный вопрос в США и почему он оказался не под силу Японии?

2. Тест. Установите соответствие хронологии и содержания II НТР (Б) и III НТР (А):

А. 50 – 60-е гг XX века

Б. Последняя треть XIX – XX века

Â. 70 – 80-е гг XX века

1.Переход от энергии пара к электричеству.

2. Телевидение.

3. Реактивное самолетостроение.

4. Изменение в технике и технологии выплавки черных металлов.

5. Атомная энергетика.

6. Робототехника.

7. Компьютеризация.

8. Биотехнологии.
9. Новые средства коммуникации (телефон, телеграф, радиосвязь).

10. Построение аэроплана, дирижабля, автомобиля.

11. Создание двигателя внутреннего сгорания.

12. Химия органического синтеза.

Ответ: А – 2,3,5,7.

             Б – 1,4,9,10,11,12. 

            Â – 6,8.

1. Сопоставьте особенности буржуазных революций в США и Японии. Как решался аграрный вопрос в США и почему он оказался не под силу Японии?

Революция в США
Как известно, за Колумбом в Америку сначала двинулись испанцы. Они устремились в Южную и Центральную Америку – там было золото и серебро, там была тропическая экзотика, находившая хороший сбыт в Европе. Колонизацию Северной Америки начали французы и голландцы. Но их колонизация не стала массовой, так как французские крестьяне прочно сидели на земле и не стремились за океан, голландские фермеры – тоже, да к тому же население Голландии вообще было немногочисленным.
Однако в 17 веке здесь рождаются крупные землевладельческие колонии англичан. Процесс огораживания лишал земли английских крестьян, которые искали потерянную землю за океаном. Они-то и составили основную массу английских колонистов.

Одну часть переселенцев составили люди, которые были названы кабальными слугами. Они подписывали контракт с акционерной компанией, которая давала им в долг деньги на переезд и организацию хозяйства. Другую часть переселенцев составили пуритане – представители религиозного течения, которое не признавало англиканской церкви и подвергалось в Англии гонениям.

В ходе организации колоний английские короли жаловали представителям правящей верхушки Англии огромные территории. Предполагалось, что люди, которые селились на этих территориях, должны были платить владельцу арендную плату. Но арендные отношения в Америке не прижились. Владелец земли не мог уследить за тем, кто проживает на его территории, так как она была слишком велика и владелец проживал в Англии.
В Англии колонисты встретились с индейцами. Сначала индейцы относились к пришельцам мирно, но численность колонистов росла, оттесняя индейцев. Вся дальнейшая колонизация Америки – это война с индейцами и их уничтожение.

Хозяйственная специализация отдельных колоний была различна. В этом отношении английские колонии принято делить на три группы: 

1) В северных колониях условия для земледелия были наименее благоприятны, зато здесь имелись оптимальные возможности для развития промышленности. Главным образом здесь и развивается промышленность Нового Света.
2) В средней группе колоний, расположенных в зоне прерий, развивается сельское хозяйство фермерского типа, так как земли были очень плодородные.

3) Южная группа колоний располагалась в субтропиках. Здесь очень хорошо рос табак. В Европе на него очень большой спрос.

Таким образом, хозяйство колоний успешно развивалось, хотя развитие шло не совсем тем путем, который намечался метрополией. Колонисты старались обойти установленные английской администрацией ограничения. Видя это, английское правительство принимает меры, чтобы затормозить экономическое развитие колоний, сохранить их как аграрный придаток Англии, как рынок сбыта английских промышленных изделий. Но это рождает неразрешимые противоречия между Англией и колонистами.
Первая группа противоречий касалась земли. Английское правительство объявило землю английской короны и запретило колонистам туда переселяться. Одной из мотивировок такого запрета была защита индейцев: ставилось препятствие захвату их земель колонистами.

Новые поселенцы должны были арендовать землю у крупных собственников и тем самым попадать к ним в зависимость. Следует оговориться, что крупными землевладельцами становились не только приближенные короля, но и английские колониальные компании, административные центры которых находились в Англии. В этом и заключаются расчеты английского правительства: отрезать путь к новым землям и поставить колонистов в зависимость от крупных собственников земли, которые были главной опорой Англии в колониях. Естественно, это встречало сопротивление колонистов.
Вторая группа противоречий касалась промышленности и торговли. Чтобы затормозить развитие промышленности в колониях, Англия запрещала некоторые производства, например, металлообработку. Продукцию других отраслей, например, шерстяные ткани, запрещалось вывозить из колоний, чтобы эта продукция не конкурировала с английской. Но главное – вывозить американские товары разрешалось только на английских судах и возить европейские товары разрешалось только из Англии и на английских судах. 

В результате торговли колоний с внешним миром стала монополией английских купцов, которые могли диктовать цены колонистам и получать дополнительные прибыли. Не случайно война за независимость началась с «бостонского чаепития», когда колонисты отказались покупать чай по вздутой цене и вместо этого бросили его в море.
Эти противоречия вызвали войну американских колоний за независимость против Англии. Эта война продолжалась с 1775 по 1783 год и закончилась образованием независимого государства – Соединенные Штаты Америки.

Война за независимость имела значение буржуазной революции: она ликвидировала те элементы пережитков феодализма, которые пыталась здесь насаждать Англия. Земли короля и крупных землевладельцев, земли колониальных компаний были конфискованы в пользу народа, «белые рабы» и «кабальные слуги» получили свободу, а все барьеры на пути развития промышленности были ликвидированы. Однако и после этого рабовладение в южных штатах осталось.
Добившись независимости, янки усиливают экспансию на запад. Сначала от имени государства земля продавалась большими участками по 250 га. Поскольку такой большой участок мог купить не каждый, предполагалось, что подобная продажа ослабит поток колонистов на запад. Но из этого ничего не получилось. 

Во-первых, развернулась спекуляция землей. Покупались крупные участки, делились на мелкие, перепродавая по повышенным ценам.

Во-вторых, на запад хлынула волна колонистов, которая не собиралась покупать землю. Они становились «скваттерами» – захватчиками земли.
Правительство вынуждено было идти на уступки: стало продавать земли небольшими участками за невысокую плату. Однако скваттеры заявляли, что земля «божья», что правительство прав на нее не имеет.

Тогда правительство капитулировало полностью. По закону 1862 года каждый гражданин США мог получить практически бесплатно участок земли 170 га при условии, что он будет ее использовать для ведения хозяйства. Такие участки были названы гомстедами.

Это положило начало американскому пути развития капитализма в сельском хозяйстве. Американский путь – это путь развития фермерских хозяйств, но, в отличие от Англии, – без крупного землевладения бывших феодалов, без пережитков феодализма. Американский фермер имел существенное преимущество перед английским: часть доходов второго уходила в виде арендной платы землевладельцу, первый же мог тратить эту часть на повышение технического уровня своего хозяйства. 
Разрешение аграрного вопроса в Америке преобразовало формы земельной собственности и превратило земледелие в товарное хозяйство. Промышленные капиталисты Севера и аграрный Юг с плантационным хозяйством и пережитками рабства. Нестыковки во мнениях по жизненно важным вопросам экономики стали предпосылками гражданской войны между Севером и Югом в 1861 году. Она закончилась полной победой северян в 1865 году и утверждением капиталистических начал в хозяйственной жизни.
Революция в Японии
Толчком, который ускорил крушение порядков сегуната, стал прорыв изоляции в 50-х гг. 19 века. Прорыв совершили США. Им были нужны японские гавани как базы для китобойного флота и угольные базы для пароходов на пути в Азию. У берегов Японии появляется военная эскадра под командой коммодора Пери. Коммодор, угрожая артиллерийским обстрелом берега, потребовал от японского правительства открыть гавани для японских судов. Правительство не могло сопротивляться, потому что Япония не имела военного флота. После этого пришлось открыть гавани и для других стран.
Этим дело не закончилось. Япония была вынуждена допустить почти беспошлинный ввоз иностранных товаров. Усиленный приток фабричной продукции, естественно, стал препятствовать развитию собственной промышленности. В японских портах были созданы сеттльмены, поселки иностранцев, на которые не распространялась власть японского правительства.

Дополнительным ущербом для японской экономики стал усиленный вывоз золота из Японии. В Японии, изолированной от мировых рынков, золото было втрое дешевле, чем в других странах. Здесь по официальному курсу золото считалось в 5 раз дороже серебра, тогда как во всем остальном мире – в 15. Иностранцы обменивали здесь серебро на золото и золото вывозили из страны.
Прорыв изоляции показал бессилие правительства сегуна и послужил толчком к революции.

Расстановка сил в этой буржуазной революции было необычным. Буржуазия не выступала в качестве главной силы в революции как по причине своей малочисленности и слабости, так и потому что ростовщический капитал паразитирует преимущественно на докапиталистических способах производства, а следовательно, не очень заинтересован в наступлении капитализма.

Против сегуната в революции выступило по разным причинам большинство самураев. Одни справедливо считали сегунов Токугава узурпаторами и боролись за возвращение власти императору. Другие считали необходимым свергнуть правительство, которое привело страну к катастрофе. Третьи, наиболее дальновидные, понимали, что без ликвидации режима сегуната, без буржуазных преобразований будет невозможно сохранить экономическую и политическую самостоятельность Японии.
Поэтому в революции против феодализма (если считать сложившиеся в Японии отношения феодальными) выступили сами феодалы – самураи в союзе с буржуазией, и буржуазия в этом союзе играла второстепенную роль. И революция получила необычную форму – форму реставрации законной монархии – власти микадо. В 1867-1868 годах сегун был свергнут, главой страны стал император Муцухито. Период его царствования назывался «Мэйдзи», что в приблизительном переводе означает «просвещенная монархия», и революция тоже получила название революция Мэйдзи.
Возникает вопрос:можно ли считать этот переворот буржуазной революцией? Можно, потому что после вооруженного переворота были проведены буржуазные реформы:

1. Самурайское войско было заменено регулярной армией, которая комплектовалась на основе всеобщей воинской повинности. Официальный корпус этой армии состоял из самураев, традиционных военных, но офицерами могла стать только часть самураев. Рисовые пайки были заменены пенсиями. В 1873 году проведена капитализация пенсий, то есть выплата пенсий была прекращена, а вместо них единовременно выданы крупные суммы денег.
2. Аграрная реформа 1872-1873 годов ликвидировала государственную собственность на землю. Собственниками земли объявлялись теперь крестьяне, но в тех случаях, когда земля за долги крестьян перешла к новым помещикам (дзинуси), они и становились теперь собственниками земли, а крестьяне оставались их арендаторами. Таким образом, помещики из незаконных стали законными собственниками трети пахотных земель в Японии.

При новых порядках крестьяне должны были платить налог государству не рисом, а деньгами. Это увеличили их зависимость от ростовщиков, потому что товарно-денежные отношения в японской деревне были еще слабо развиты. Чтобы получить деньги для уплаты налога, надо было продать рис – тому же ростовщику, который был и скупщиком, а чтобы заплатить налог вовремя, приходилось брать деньги в долг. Поэтому процесс ростовщического закабаления и обезземеливания крестьян ускорился. К началу I Мировой войны в собственность помещиков перешло уже 45% земли, а 70% крестьян стали арендаторами и полуарендаторами.
Высокая арендная плата (около половины урожая) препятствовала образованию крестьянских капиталистических хозяйств: сдавать землю в аренду было выгоднее, чем вкладывать капитал и вести свое хозяйство. Поэтому дзинуси по-прежнему жили за счет арендной платы.

Крестьянские хозяйства были мелкими – в среднем на хозяйство приходился 1 га земли, а 70% крестьян обрабатывали участки земли меньше гектара.

Техника сельского хозяйства оставалась на примитивном уровне. Земля обрабатывалась в основном вручную. Преобладало грядковое земледелие, требовавшее огромных затрат ручного труда. Однако новые условия стимулировали рост производства: за последние 25 лет перед Мировой войной оно выросло вдвое. При этом производство основных культур (риса, сои, ячменя) увеличилось незначительно, зато ускоренными темпами росло производство чая и шелка – главных экспортных культур.
Принципиальное значение аграрной реформы заключалось в том, что была введена частная собственность на землю, а тем самым ликвидированы основы азиатского способа производства, Япония перешла на европейский путь развития.

Вывод.

Война американских колоний Англии за независимость уничтожила основные препятствия для самостоятельного развития в них капитализма – колониальный гнет и господство английской землевладельческой аристократии. Власть перешла от английской аристократии и чиновничества к плантаторам – рабовладельцам Юга и буржуазии Севера США. В итоге войны были пресечены попытки английских поработителей насадить в колониях феодальные порядки. Дворянские титулы и майораты были упразднены, а крупные латифундии, принадлежавшие лойялистам (тори), конфисковывались. Отменялось домовое рабство. В результате победы колоний и принятия конституции 1787 года образовалась крупная самостоятельная республика – США, в основе своей буржуазная, но с сохранением рабства. Все показывает, что война североамериканских колоний Англии была первой североамериканской буржуазной революцией, принявшей характер национально-освободительной войны, разрешила ряд задач буржуазной революции.

Победа североамериканского народа в войне за независимость была одной из решающих битв подымающегося капитализма против феодального строя. В трудах У. Фостера и других произведениях современной марксисткой историографии США твердо обоснована точка зрения на войну 1775-1783 годов как буржуазную революцию, являвшуюся составной частью общей революционной борьбы народов Америки против колониального гнета и попыток насаждения феодализма. Война американских колоний за независимость разрешила ряд задач буржуазной революции, обеспечила завоевание национальной независимости и расширения территории. По сути, эта война явилась формой национально-освободительной буржуазной революции. Завоевание независимости способствовало дальнейшему складыванию и росту североамериканской буржуазной нации.

Следствием же "революции Мэйдзи" явилось принятие в 1889 г. буржуазной конституции, которая закрепила новую структуру государственной власти. Конституция отразила компромисс между доминирующим в государстве дворянством во главе с императором и буржуазией, которая допускалась к участию в законодательстве. 

Конституция 1889г. юридически утвердила статус императора как главы государства, наделенного очень широкими полномочиями: 

- императорская особа объявлялась священной и неприкосновенной; 

- император обладал правом объявлять войну и мир; 

- заключать международные договоры; 

- вводить осадное положение, сосредотачивая при этом в своих руках чрезвычайные полномочия; в качестве верховного главнокомандующего устанавливать структуру и численность вооруженных сил; 

- в сфере гражданского управления - определять структуру министерств, назначать и увольнять всех должностных лиц. 

Аграрные преобразования, осуществленные в связи с революцией 1868 г., привели к заметным переменам, которые имели значение не только для деревни, но и оказали сильное влияние на всю социально-экономическую структуру государства. Вместо феодальной формы собственности на землю была введена буржуазная собственность. В ходе этого процесса была лишена права собственности на землю значительная часть крестьянства. В деревне возник новый класс землевладельцев-дзинуси, совмещавший использование докапиталистических методов эксплуатации крестьянства (сдача земли в аренду) с занятием различного рода предпринимательством. 

Аграрные преобразования дали сильный стимул развитию процесса первоначального накопления, в первую очередь путем введения поземельного налога. 
Революции в США и Японии имеют характерные особенности.
В США революция носила переходный характер и имела вид национально-освободительной войны колонистов против господства Англии, в Японии же революция была названа реставрацией Мэйдзи, которая привела к восстановлению императорского правления в Японии. 
Война за независимость в США была буржуазной революцией, которая привела к свержению колониального ига и образованию независимого американского национального государства, которое встало на собственный американский путь развития капитализма.
По своему содержанию революция Мэйдзи носила характер антифеодальной революции, руководство которой принадлежало умеренно радикальным кругам дворянства, связанным с императорским двором. Раздробленность и недостаточная организованность крестьянского движения, относительная слабость буржуазии во многом обусловили незавершенный характер этой революции. Тем не менее, страна вступила на путь буржуазного развития. Об этом свидетельствовали начавшиеся экономические и политические реформы, хотя и не всегда последовательные, но объективно призванные модернизировать японское общество, приобщить его к более высокому техническому и государственно-правовому уровню.
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