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ПЛАН РАБОТЫ

Введение

Первым поводом к изучению экономической теории является то, что эта теория имеет дело с теми проблемами, которые касаются нас всех без исключения, стремясь ответить на вопросы: какие виды работ нужно выполнять? Как они оплачиваются? Сколько товаров можно купить на доллар заработной платы сейчас и в период скачущей инфляции? Какова вероятность наступления такого времени, когда человек не сможет находить подходящую для себя работу лишь в пределах приемлемого срока?

В прошлом люди, начинающие изучать экономическую теорию, обычно требовали, чтобы им было дано краткое, в одном предложении, определение этого предмета. Вследствие чего появилось множество определений, таких как: экономическая теория есть наука о видах деятельности, связанных с обменом и денежными сделками между людьми; экономическая теория есть наука о повседневной деловой жизнедеятельности людей, извлечения ими средств к существованию и использовании этих средств; экономическая теория есть наука о том, как человечество справляется со своими задачами в области потребления и производства; экономическая теория есть наука о богатстве и т.д. Экономическая теория, несомненно, включает в себя все элементы, указанные как в этих определениях, так и в тех, которые могли войти в более длинный перечень. Это наука о том, какие из редких производительных ресурсов люди и общество с течением времени, с помощью денег или без их участия, избирают для производства различных товаров и распределения их в целях потребления в настоящем и будущем между различными людьми и группами общества.

Курс экономической теории включает в себя изучение экономических категорий и явлений, присущих общественному производству независимо от общественно экономической формации, а также изучает эти экономические закономерности человеческого общества и общественного производства в общечеловеческом плане.
1. ПРЕДМЕТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

Представления о предмете экономической теории менялись в ходе углубления знаний о хозяйственной деятельности людей и по мере усложнения самой этой деятельности. Долгое время считалось, что предметом науки являются причины роста материального благополучия людей. В дальнейшем представления о предмете экономической теории все больше начинают связываться с редкостью (ограниченностью) имеющихся в распоряжении людей ресурсов. 

Действительно, все мы живем в мире ограниченных возможностей и редких ресурсов: редким ресурсом является время – в сутках всего 24 часа, а жизнь человека измеряется количеством лет. Конечно, ограниченность ресурсов часто является относительной, так как возникают новые технологии, позволяющие увеличить производство различных благ, разрабатываются ранее недоступные месторождения полезных ископаемых, создаются информационные системы, расширяющие объем приобретаемых человеком знаний. Но и эти изменения, увеличивая объем доступных ресурсов, не могут сделать их безграничными. 

Находящиеся в распоряжении человека ресурсы и возможности не только количественно, но и качественно ограничены, они имеют множество вариантов использования.

Категория редкости ресурсов в экономической науке понимается как недостаточность для достижения огромного множества различных целей, которые ставят перед собой люди. 

Возвращаясь к характеристике предмета экономической теории, важно отметить, что он не включает изучение самых редких ресурсов как таковых. Экономическая теория изучает экономическое поведение людей, т.е. такие их действия, которые связаны с производством, распределением, обменом и потреблением материальных и нематериальных благ. 

Существует много различных определений предмета экономической теории. Наиболее распространенной и общепризнанной в силу своей точности и лаконичности является формулировка определения предмета науки, данная английским экономистом Лайонелом Роббинсом: «Именно формы, которое принимает человеческое поведение, когда необходимо распорядиться редкими ресурсами, составляет единый предмет экономической науки… Экономическая наука – это наука, изучающая человеческое поведение с точки зрения соотношения между целями и ограниченными средствами, которые могут иметь различное употребление».
 
Экономическая теория тесно связана со многими другими науками: философией, психологией, историей, демографией, статистикой, математикой, юриспруденцией и др. По мнению Дж. М. Кейнс «Настоящий экономист, знаток своего дела, должен быть наделен разнообразными дарованиями, - в определенной степени он должен быть математиком, историком, государственным деятелем, философом… Он должен уметь размышлять о частностях в понятиях общего и обращать полет своей мысли в одинаковой степени к абстрактному и конкретному. Он должен изучать современность в свете прошлого – ради будущего. Ни одна черта человеческой натуры или созданных человеком институтов не должна оставаться за пределами его внимания».
 
Таким образом, можно сделать вывод о том, что экономическая теория изучает деятельность людей в процессе производства, распределения, обмена и потребления экономических благ в условиях альтернативности целей и возможностей использования редких ресурсов.

2. МЕТОД И ФУНКЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

2.1 МЕТОД ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

С предметом экономической науки тесно связаны ее методы. Метод науки призван обеспечить все более глубокое постижение предмета, он сам рождается и совершенствуется в ходе получения новых знаний, в известной степени предмет сам формирует метод и, наоборот, используемый метод исследования позволяет все более четко определить границы и содержание самого предмета. 

Следует отличать метод экономической науки в широком смысле слова, как совокупность инструментов, приемов исследования и метод как синоним приема научного анализа, способа обработки данных (например, математический метод), формы демонстрации результатов анализа (графический метод).

Экономическая теория выработала достаточно большое количество приемов поиска нового знания, отражающих специфику ее предмета. Действительно, экономические аспекты человеческой деятельности не могут подвергаться анализу с помощью, например, химических реакций, сопротивления на разрыв или баллистических параметров, как это делается в технических и естественных науках. Экономическая теория – наука гуманитарная, общественная, и это сужает возможности экспериментирования в ходе изучения экономической жизни. 

Экономическая теория использует разнообразные приемы познания окружающей действительности, важнейшими из которых являются анализ, синтез, индукция, дедукция, аналогия. 

Анализ – это такой метод познания, который предполагает разделение целого на отдельные составные части и изучение каждой из этих частей. Примером может служить изучение закономерностей формирования рыночного спроса путем исследования различных определяющих его факторов – цен, доходов потребителей, их предпочтений и др.

Синтез - метод познания, основанный на соединении отдельных частей явления, изученных в процессе анализа, в единое целое. Так, рыночный спрос и его динамика могут быть правильно поняты лишь при его рассмотрении как единства входящих в него и определяющих его компонентов – цен, доходов потребителей и др. Анализ и синтез выступают как две взаимосвязанных стороны процесса познания. 

Индукция – метод познания, базирующийся на умозаключениях от частного к общему. Например, полезность для конкретного потребителя каждого последующего экземпляра, приобретаемого им аналогичного блага, уменьшается. Следовательно, все потребители данного товара будут готовы приобретать этот товар только при условии снижения на него цен. 

Дедукция – метод познания, предполагающий умозаключения от общего к частному. 

Аналогия – это метод познания, предполагающий перенос свойств с известного явления или процесса на неизвестные. При этом могут использоваться достижения в различных областях знаний. Так, широко применяется сравнение денежного обращения с кровообращением в человеческом организме. Равновесие на рынке условно аналогично равновесию в физическом понимании. 

Помимо вышеназванных методов в экономической науке широко используют метод научной абстракции. Он состоит в выделении главного в объекте исследования и отвлечении от несущественного, случайного, временного, непостоянного. Уровень абстрагирования может быть различным в зависимости от тех задач, которые ставит перед собой исследователь. Чем более общий характер носят выявляемые закономерности, тем большим может быть уровень абстрагирования. 

Метод научной абстракции используется и для построения экономических моделей – упрощенных представлений о взаимосвязях между экономическими переменными (натуральными или денежными величинами, имеющими количественную оценку – объем производства, заработная плата, издержки, цены и.т.д.). Так, размер издержек на продукцию фирмы может зависеть от величины налога на прибыль, устанавливаемой государством, т.е. задается экзогенно, и от применяемой технологии, которая выступает как эндогенный фактор. 

При построении экономических моделей, выработке теорий, выявлении экономических законов экономическая наука также широко использует метод функционального анализа, отражающий принцип взаимной зависимости экономических явлений. Функцией называется переменная величина, зависящая от других переменных величин. Таким образом, функция выступает как зависимая переменная от аргумента - независимой переменной. Например, функция спроса определяет спрос в зависимости от влияющих на него факторов (аргументов) – ожиданий потребителей, уровня их доходов, предпочтений и вкусов, цен, товаров-заменителей и др.

Многие функциональные зависимости в экономической теории исследуются с применением метода предельного анализа. Предельная величина в экономической науке - это дополнительная величина. Так, предельная полезность выступает как дополнительная полезность, получаемая потребителем от использования дополнительной единицы продукта; предельный доход – дополнительный доход, получаемый фирмой от продажи дополнительной единицы продукции и т.д. 

В целом же методы экономической науки подразделяются на специфические и универсальные. 

Специфические методы свойственны только конкретному методологическому подходу, разновидностью которых могут быть причинно-следственные методы, методы восхождения от абстрактного к конкретному, метод исторического и логического единства, эмпирические, статистические, а также функциональные методы.

Примером универсальных методов могут быть метод анализа и синтеза,
индукции и дедукции, абстракции, обобщения и допущения. 

2.2 ФУНКЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

Усложняющаяся экономическая жизнь и переплетение хозяйственных связей, увеличение воздействующих факторов приводят к тому, что традиционные экономические законы модифицируются и нейтрализуются, проявляясь как тенденции развития данного периода или конкретной исторической эпохи. 

Поскольку экономические явления в абсолютном большинстве поддаются наблюдению, роль экономической теории заключается в том, чтобы внести в процесс наблюдения за экономическими явлениями определенный порядок, очистить их от влияния внешних факторов. Это позволит установить оптимальные условия действия экономических механизмов, а также выделить и учесть возможные расхождения между реальными и оптимальными условиями их развертывания. Полученные результаты учитываются экономической теорией при построении экономических моделей, создании экономической доктрины и разработке экономической политики. 

Экономическая теория дает рекомендации по формированию экономической политики государства при составлении производственных программ, обеспечивает прогнозы реализации альтернативных программ с учетом изучения прошлого опыта. 

Вышеперечисленное дает основание выделить следующие основные функции экономической теории:

1. Познавательную – изучение сущности экономических явлений и процессов;

2. Теоретико-методологическую – выявление общих принципов экономического поведения субъектов и применение этих принципов при изучении проблем другими экономическими дисциплинами;

3. Практическую – использование полученных знаний в управлении деятельностью отдельных субъектов хозяйствования и экономикой страны в целом. 

Помимо основных функций экономическая наука располагает рядом вспомогательных функций, например, образовательной и идеологической. Так, основной целью идеологической функции является обоснование смысла глобальных политических идей и целей общественного развития, а образовательная функция закрепляет в себе предназначение экономической науки в деятельности, скажем, учебной. 

3. ТЕСТ
3. Среди основных функций экономической теории нельзя найти:

1) познавательную;
2) практическую;
3) эстетическую;
4) теоретико-методологическую.

Ответ: в).
4. Если экономическая теория не даёт рекомендаций, но объясняет, как функционирует экономика, как общество решает ключевые экономические задачи, то это:

1) позитивная экономическая теория;
2) нормативная экономическая теория;
3) макроэкономическая теория;
4) микроэкономическая теория.
Ответ: а)
5. В каком случае государство выступает как субъект микроэкономики:

1) когда государство проводит антимонопольную политику;

2) когда на рынке функционирует государственное предприятие;

3) когда государство регулирует денежное обращение;

4) ни в одном из перечисленных случаев.

Ответ: б)
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Экономическая деятельность людей сложна и многообразна и изобилует противоречиями. Экономическая наука обладает большим прогностическим потенциалом. Основанные на выводах позитивной и нормативной экономической теории политические решения в ряде случаев могут быть наиболее эффективными из всех возможных.
Объектом изучения экономической теории является анализ тесной взаимосвязи механизма функционирования рынка с наличием на рынках и соответствующих им сегментах совершенной и несовершенной конкуренции, степени монополизированности отдельных хозяйственных сфер, форм и методов ценовой и неценовой конку​ренции, путей и способов экономического реформирования рыночных отношений. Поэтому структурно экономическая теория включает в себя микроэкономику и макроэкономику.

Микроэкономика и макроэкономика взаимообусловлены в реальной эконо​мической среде и взаимодействуют друг с другом. На макроэкономическом этапе уровень, характер и сила этого взаимодействия в той или иной степени подвергают​ся государственному регулированию посредством экономических стабилизаторов и регуляторов. Степень этого регулирования приобретает исключительный харак​тер в переходный период развития экономики, на этапе становления рыночных отношений и рыночных связей, ломки командно-централизованных и бюрократиче​ских методов управления. Впервые в конкретном плане основы этих связей были ис​следованы Дж. Кейнсом, который установил количественную зависимость между ростом потребления и объемами производства, между ростом инвестиций и объе​мом продукта.

Несмотря на различный уровень, микро- и макроэкономика в общем анализе и использовании его результатов подчинены единой цели — исследованию законо​мерностей и факторов экономического роста в целях удовлетворения потребностей общества. Поддержание стабильных параметров экономического роста и их опти​мизация осуществляются для удовлетворения материальных и духовных потребно​стей, усиления нравственных основ в развитии общества. Важное методологическое положение, по нашему мнению, состоит в том, что микро и макроуровни экономической теории — это не две отдельные науки. Скорее, это отдельные дис​циплины единой экономической теории, имеющие общий предмет исследования. Таким образом, экономическая теория — это:

• наука о закономерностях и факторах экономического роста в пофазной динамике воспроизводства и динамике «длинных волн», наука о национальном богатстве;

• наука об использовании ограниченных ресурсов (труд, земля, капитал) для производства товаров и обмена их в целях удовлетворения потребностей;

• наука о видах деятельности по производству и обмену, повседневной деловой жизни людей и извлечении средств существования.

Экономическая теория изучает историческую эволюцию системы рационального хозяйствования как источника и движущей силы роста, действительного богатства и благосостояния отдельных групп и членов общества в аспекте товарно-денежных отношений.
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