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ВВЕДЕНИЕ
Вторая половина XVIII века была сложным и во многом противоречивым периодом русской истории.

В начале века в стране утвердился абсолютизм, явившийся высшим этапом эволюции государственной надстройки феодального общества. Россия в XVIII веке, благодаря, в значительной, мере усилиям Петра I, превратилась в мощную европейскую державу, неоспорима была её военная мощь, расширилась территория. Она стала крупнейшим экспортёром металла. В стране развивалась европейская культура.

Во второй половине XVIII века начал складываться капиталистический уклад, однако он не мог прочно утвердиться - помехой тому стал абсолютистический строй, консервировавший крепостничество. Самодержавие усиливало феодально-крепостническую эксплуатацию крестьянства, расширяло и укрепляло права и привилегии, а следовательно, экономическое и политическое государство дворянства. Абсолютизм, стремившийся сохранить существующий строй, препятствовал прогрессивному развитию страны как в социально - политическом, так и в культурном плане. Это вело, в свою очередь, к обострению социальных противоречий. С одной стороны, рост капиталистических отношений усиливал значение купечества, с другой - самодержавие мешало его рынка свободной рабочей силы, тормозило развитие городов и торговли. Результатом явилось обострение противоречий между купечеством и дворянством. Втягивание последнего в товарно-денежные отношения, укрепление связей помещичьего хозяйства с рынком и зависимости от него заставляли помещика увеличивать повинности крепостных крестьян, что способствовало росту крестьянских волнений и протестов, вылившихся в последней трети XVIII века в самую мощную в истории России крестьянскую войну под предводительством Е.И. Пугачева. 

1. «ПРОСВЕЩЕННЫЙ АБСОЛЮТИЗМ» ЕКАТЕРИНЫ II
Екатерина II - российская императрица с 1762г. по 1796г. Происходила из мелкого северогерманского княжеского рода. Урожденная Софья Августа Фредерика Анхальт - Цербстская. Умная и честолюбивая, она воспитывалась в строгости, и природная её гордость всячески подавлялась. В 1744г. Екатерина II приехала в Россию по приглашению Елизаветы Петровны. Приняв православие и получив имя Екатерины Алексеевны, в 1745г. вступила в брак с великим князем Петром Федоровичем, впоследствии Петром III. При равнодушии мужа строго регламентированной жизни двора, окруженная недоброжелателями, Екатерина II очень много читала, знакомясь с трудами по истории, изучала русский язык. [10.]
Екатерина II взошла на престол в результате дворцового переворота 28 июля 1762 году и правила в течение 34 лет. Это была высокообразованная, умная, деловая, энергичная, честолюбивая и лицемерная женщина. 
Екатерина Алексеевна оказалась на русском престоле, не имея на то прав. Свержение Петра III являлось полнейшей неожиданностью для подданных, далеких от придворных интриг. Когда в Москве был получен манифест о восшествии Екатерины II на трон и губернатор, огласив его перед военным гарнизоном и жителями города, выкликнул здравицу в честь новой самодержицы, она повисла в тишине: солдаты и народ молчали. Пошли слухи о Екатерине как о царице “ложной”, фактически — самозванной. Будучи от природы женщиной одаренной, обладавшей упорной волей и редким умением понимать людей и влиять на них, Екатерина II сравнительно скоро вполне овладела положением. В манифесте от 28 июня и 6 июля она постаралась обосновать свои действия, оправдывая их “опасностью всему Российскому государству”, проистекавшей из изменнической политики Петра III, волей “всех наших верноподданных” и самого Бога. Екатерина всячески подчеркивала свою приверженность новой родине, ее языку, обычаям и вере. Она ходила из Москвы пешком на богомолье к Троице - Сергию, целовала руки духовенству, ездила в Киев и поклонялась печорским угодникам.

   Новая императрица решила также для начала дезавуировать ряд действий своего предшественника: приостановила секуляризацию церковных имуществ, отменила мирный договор с Пруссией; согласно указу от 11 февраля 1763 г. служба дворян вновь объявлялась обязательной. Однако ближайшие события показали, что ни о каком разрыве с прежней политикой речи идти не может. В 1764 г. был заключен новый договор с Фридрихом II, и в том же году Екатерина II провела секуляризацию имений духовного ведомства, распространив ее в 1768 г. на территорию Украины; в 1785 г. подтверждено освобождение дворян от обязательной службы. Прежними оставались главные задачи: усиление могущества империи, укрепление абсолютистского строя и позиций его социальной основы — дворянского сословия.

   Вместе с тем в политике Екатерины II имелись и качественные новшества, которые позволяют характеризовать ее время как период “просвещенного абсолютизма”. “Просвещенный абсолютизм” не был изолированным фактом русской политической жизни. В роли “просвещенных” монархов выступали и прусский король Фридрих II, и шведский — Густав III, и австрийский император Иосиф II. Историки по-разному оценивают цели и суть политики “просвещенного абсолютизма”. Так, Н. П. Ерошкин отождествляет ее с “пропагандой показного либерализма”. Н. М. Дружинин связывал политику “просвещенного абсолютизма” с развитием нового, капиталистического уклада и обострением классового антагонизма между крестьянскими массами и властвующим дворянством. 

    Есть основания считать, что Екатерина II, в молодые годы с жадностью штудировавшая труды французских просветителей — Вольтера, Руссо, Монтескье, Дидро, Даламбера, искренне увлекалась некоторыми их идеями. “Я хочу, чтобы страна и подданные были богаты, — вот принцип, от которого я отправляюсь, — писала она еще до воцарения. — ...Я хочу, чтоб повиновались законам, а не рабов...”. В течение двух лет Екатерина трудилась над программой своего царствования и предложила ее в 1767 г. в форме “Наказа” созванной Комиссии о сочинении нового Уложения. В качестве исходных положений в “Наказе” торжественно декларировались идеи естественного права и общего блага; объявлялось, что задача государства и власти — не та, “чтоб у людей отнять естественную их вольность, но чтобы действие их направить к получению самого большего ото всех добра”. Вместе с тем обосновывалась неограниченная власть, аргументы заимствовались у писателей просветительного направления— это огромность государственного “пространства”: “Государь есть самодержавный, ибо никакая другая, как только соединенная в его особе власть, не может действовать сходно со пространством столь великого государства”. Чтобы предотвратить вырождение монархии в деспотию, императрица предлагала утвердить в стране принцип строгой законности, установить равенство всех граждан перед законом. “Наказ” намечал также направления экономической политики — Екатерина II выступала против сохранения монополий, за свободу торговли и промышленности. Руководствуясь принципами французского Просвещения, автор “Наказа” принципиально высказывается против крепостного права, поскольку оно противоречит “закону естественному”, но требования освобождения “рабов” не выдвигала. Программа Екатерины II оказывалась, таким образом, внутренне противоречивой: с одной стороны, она провозглашала передовые истины просветительской философии, а с другой — сохраняла самодержавие, господство дворянства, крепостное право.

   Сам созыв Уложенной комиссии 1767 г. явился ярким проявлением политики “просвещенного абсолютизма”. Комиссия была задумана как сословно - представительное совещание, в работе которого должны были принять участие все сословия государства, кроме помещичьих крестьян. Правда, открытая с большой торжественностью и широко разрекламированная Комиссия не решила своей главной задачи — не создала нового кодекса законов, основывающегося на “Наказе” императрицы. Но принципы “просвещенного абсолютизма”, провозглашенные в “Наказе”, нашли свое воплощение в законодательной деятельности Екатерины II. Уже в 1762—1763 гг. были изданы указы, которые нанесли удар в системе монополий в сфере торговли и промышленности. Принцип свободной промышленности торжественно возвещался в манифесте от 17 марта 1775 г.: отменялись казенные сборы с промышленных предприятий, каждый получал право “заводить станы всякого рода и на них производить всякого рода рукоделия без других на то дозволений или приказаний”.

   Однако не могло быть подлинной свободы хозяйственной жизни, пока сохранялось крепостное право. Внутренние противоречия “Наказа” нашли себе полное соответствие в политике Екатерины II по крестьянскому вопросу. С одной стороны, в 1766 г. она анонимно поставила перед Вольным экономическим обществом конкурсную задачу о целесообразности обеспечить помещичьих крестьян правом на движимую и земельную собственность. Но, с другой стороны, при Екатерине II дворянство добивается почти безграничных полномочий в отношении своих крепостных. 
В 1763 г. было установлено, что крепостные крестьяне, которые решились “на многие своевольства и продерзости”, должны “сверх подлежащего за их вины наказания” оплачивать все расходы, связанные с высылкой воинских команд на их усмирение. В 1765 г. императрица разрешила помещикам ссылать по своей воле крепостных в Сибирь на каторгу. Наконец, в августе 1767 г. был издан указ, который объявлял государственным преступлением любую жалобу крестьян на своих помещиков и предписывал подвергать жестокому наказанию тех, кто составлял и подавал жалобы. Таким образом, дворянин становился полновластным судьей и его действия в отношении крестьян не подлежали контролю со стороны органов государственной власти, суда и управления.

   В целях усиления абсолютизма были перестроены органы центральной власти. Екатерина II считала, что Сенат присвоил себе слишком большую власть, и в 1764 г. реформировала его, разделив на 6 департаментов (4 в Петербурге и 2 в Москве). Каждый департамент при этом выступал как самостоятельное подразделение со своим кругом дел и своей канцелярией, что разрушало единство Сената, ослабляло его. Необычайно возросла роль личной канцелярии императрицы. Подготовка законодательных актов с 1768 г. сосредоточилась в Совете при высочайшем дворе; создание его еще раз ярко продемонстрировало стабильность высших советов при особе монарха как института русского абсолютизма.

   Реформирование местного управления в первую очередь решало задачу усиления власти монарха. Екатерина II собственноручно начертала проект “Учреждения об управлении губерниями”, получивший в 1775 г. силу действующего закона. Закон этот централизовал местное управление, увеличив количество губерний и уездов и наделив наместников (под властью каждого наместника, как правило, объединялось 2 — 3 губернии), непосредственно подчиненных императору, широкой единоличной властью. Вместе с тем в основу “Учреждения” 1775 г. были положены идеи Просвещения XVIII в.: выборность суда и отделение его от администрации, придание ему характера сословного “суда равных”. Наряду с трехъярусной системой выборных судебно - сословных учреждений (уездный суд в уезде и верхний земский суд в губернии — для дворян, городовой суд и губернский магистрат — для горожан, нижняя и верхняя расправы — для государственных крестьян) в губерниях создавался совестный суд из представителей трех сословий, который выполнял функции примирительной или третейской инстанции. Именно этому суду каждый, содержавшийся в тюрьме более трех дней, не извещенный о причине ареста и не подвергнутый допросу, мог подавать жалобу, и если он не был заподозрен в тяжелом преступлении, то освобождался на поруки (попытка заимствовать английскую гарантию неприкосновенности прав личности). Влияние идей Просвещения еще более чувствуется в создании губернского Приказа общественного призрения, тоже состоявшего из выборных представителей от дворян, горожан и государственных крестьян и обязанного помогать населению в строительстве и содержании школ, больниц, богаделен, сиротских и работных домов.

   Стремясь создать более реальные гарантии “просвещенной монархии”, Екатерина II начала работать над   жалованными грамотами дворянству, городам и государственным крестьянам. Грамоты дворянству и городам получили силу закона в 1785 г. Жалованная грамота дворянству закрепляла за каждым потомственным дворянином свободу от обязательной службы, от государственных податей, от телесного наказания, право собственности на движимое и недвижимое имущество, право судиться только “равными” (т. е. дворянами), вести торговлю, заводить “фабрики, рукоделия и всякие заводы”. 

   Согласно грамоте городам представители “среднего рода людей” (мещане), подобно дворянам, получили личные и корпоративные права - наследственную неотъемлемость сословного звания, неприкосновенность и свободное распоряжение собственностью, свободу промышленной деятельности. Из состава жителей городов выделялись торговцы, записанные в гильдии и получившие особые привилегии - откупаться деньгами от рекрутской повинности и быть свободными от казенных нарядов. Городское общество рассматривалось как юридическое лицо; оно имело право обсуждать и удовлетворять свои нужды, избирать городского главу. Руководствуясь общими принципами свободы экономической жизни, законодательница разрешала жителям деревень “свободно, безопасно свои произрастания, рукоделия и товары в город возить и потребное для них из города вывозить”.

   Проект “Сельского положения” не был доведен до конца. Французская революция изменила отношение Екатерины II к идеям Просвещения. В 1794 г. в одном из писем она заявляет, что деятельность философов ведет лишь “к разрушению”: “что бы они ни говорили и ни делали, - продолжала она, - мир никогда не перестанет нуждаться в повелителе... лучше предпочесть безрассудство одного, чем безумие многих, заражающее бешенством двадцать миллионов людей во имя слова “свобода”.

   Реакционный поворот наблюдался и во внешней политике Екатерины II. Вообще внешнеполитическая деятельность “просвещенной” императрицы сопровождалась большими успехами. В результате двух войн с Турцией (1768 - 1774 и 1787 - 1791 гг.) весь северный берег Черного моря, Крым и новороссийские степи отошли к России. Была решена и польская проблема - по первым двум разделам Польши (1773 и 1793 гг.) с Россией воссоединились Правобережная Украина и Восточная Белоруссия. 

   Разгром мятежных поляков завершился в 1795 г. третьим разделом страны. Речь Посполитая как государство перестала существовать. К России на этот раз отошли Курляндия, Литва, Западная Белоруссия и западная часть Волыни. Исконно польские земли были поделены между Австрией и Пруссией.
К концу правления Екатерины Россия имела уже 52 губернии, учреждено свыше 150 новых городов, ставших губернскими и уездными центрами. Для каждого были разработаны новые штаты, типовые генеральные планы развития. Все это происходило под личным контролем Екатерины II
Конечно, последствия новосоздавемых учреждений не всегда были однозначно хороши. Кое-что разрушилось уже при Петре 1, время показало ненужность некоторых судебных инстанций. Многократно, хотя и закономерно, возросла численность чиновничьей братии с 5 тысяч до 12 тысяч. Образованность их была относительной, а руки загребущие, да и нравы весьма "свободные".

За период царствования Екатерина внесла много законов, которые после ее кончины долго служили России. Екатерина внесла неоценимый вклад в 

развитии и укреплении России.

2. РАЗЛОЖЕНИЕ ФЕОДАЛЬНО-КРЕПОСТНОГО СТРОЯ
Спустя три десятилетия после своего возникновения Оренбургская губерния стала центром крупнейшего события XVIII в. в России — Крестьянской войны под предводительством Емельяна Пугачева. Ее зарождение именно здесь, на отдаленной юго-восточной окраине страны, имело глубокие корни. Этот обширный Приуральский край был тогда еще слабо освоенным, но находился в процессе интенсивного заселения. Сюда тысячами и десятками тысяч переселялись из Поволжья и внутренних районов страны государственные и помещичьи крестьяне, всевозможные беглые люди, «сходцы», «не помнящие родства» и т. п. Здесь образовалось вольное в своей основе яицкое казачество, непрерывно пополнявшееся новыми беглецами, уходившими от своих господ на неосвоенные земли. Представляя собой вооруженную силу, казачество зачастую выступало » застрельщиком народных волнений, восстаний, составляя ядро повстанческих отрядов. 

На казачество надвигалось «регулярство» с его постепенной ликвидацией старинных казачьих вольностей и прав, с ограничениями, регламентацией всей жизни казаков, произволом местной администрации, одворяниванием казачьей старшины, что вызывало недовольство и брожение среди рядовых казаков. И хотя около половины яицких и еще больше оренбургских казаков не поддержало Е. Пугачева и воевало на стороне правительственных войск, все же нет оснований отрицать немаловажную роль казачества в возникновении и развитии Пугачевского восстания. 

Существенной особенностью Оренбургского края был многонациональный состав его населения. Нерусские народности, кроме основной подушной подати, несли всевозможные повинности — рекрутскую, строительную, подводную, постойную и др. Местная администрация нередко чинила произвол, занималась взяточничеством и незаконными поборами. 

Резко обостряла и без того неспокойную обстановку в губернии крепостническая колонизация Оренбургского края. В эпоху, когда в стране уже наметился процесс разложения феодально-крепостного строя, в окраинном Приуралье в широких масштабах велось его насаждение. Путем получения земельных «всемилостивейших пожалований», покупок и прямых захватов земли у местного населения и казны в крае возникают десятки и сотни помещичьих имений, куда переводятся тысячи подневольных крепостных «душ». 

От наступления крепостнического государства и его администрации страдали казаки, помещичьи и заводские люди, ясачные и приписные крестьяне, старо- и новокрещены, старообрядцы. Перед беглым же людом, всевозможными вольными «сходцами», надеявшимися обрести в новом крае свободу и землю, возникла вполне реальная опасность повторного закрепощения. Поэтому масса беглых создавала взрывоопасное скопление «бунтующих сил». Все это в совокупности и обусловило вызревание здесь движения, названного «пугачевщиной».

Емельян Пугачев, объявивший себя императором Петром III, 17 сентября 1773 г. обнародовал свой первый манифест, обращенный к яицким казакам. Он отражал их заветные чаяния: владение рекой Яиком с ее богатейшими рыбными запасами, землями, получение денежного жалованья и хлебного провианта, сохранение старой веры.

Повстанческий отряд численностью около 200 человек двинулся на Яицкий городок (ныне г. Уральск), но взять его не смог и направился вверх по течению Яика к Оренбургу. Первым крупным укреплением на пути повстанцев был Илецкий городок. 21 сентября его жители встретили Пугачева хлебом и солью, колокольным звоном и вступили в ряды восставших. Успех под Илецким городком был первой и очень важной победой Пугачева, ведь удвоилась сила повстанцев, возрос авторитет движения. 

25 сентября восставшие приступом взяли крепость Рассыпную, на следующий день пала Нижнеозерная. 27 сентября под Татищевой были разбиты правительственные войска бригадира X. Билова, посланные из Оренбурга. В ходе боя отряд из 150 оренбургских казаков во главе с сотником Тимофеем Ивановичем Падуровым, бывшим депутатом Уложенной комиссии, перешел на сторону Пугачева. В руки повстанцев попали немалая казна, пушки, большой склад с амуницией и провиантом. Около 300 солдат из числа гарнизона присягнули «императору Петру III». Им зачитали текст присяги, остригли волосы по-казацки и зачислили в состав «государевых казаков». Не обошлось и без жестокостей. Были убиты не только комендант крепости полковник Елагин и бригадир Билов, но и дочь Елагина, красавица Харлова, и ее семилетний брат. 

Предоставив войску трехдневный отдых после взятия Татищевой, Е. И. Пугачев думал, куда идти дальше: по Самарской линии на Волгу или к Оренбургу. По настоянию яицких казаков решили двинуться на Оренбург, поскольку в их представлении это был главный центр, откуда шло наступление на казачьи вольности, исходила угроза превращения казаков в послушных солдат царской армии. 

Овладев 30 сентября без боя Чернореченской крепостью, затем Каргалинской (Сеитовой) слободой и Сакмарским городком, повстанческие отряды (2500 человек при 20 орудиях) в полдень 5 октября подошли к губернскому центру. 

Гарнизон города насчитывал около 3 тыс. солдат и казаков при 70 пушках. Узнав о приближении отрядов Пугачева, губернатор И. А. Рейнсдорп приказал укрепить вал, углубить ров, сжечь мосты на Сакмаре, приготовить артиллерию. Не сумев взять город штурмом, пугачевцы приступили к длительной его осаде. Губернатор, видя ненадежность гарнизонных войск, явное сочувствие горожан Пугачеву и активные действия повстанцев, решил поступать только «оборонительно». Осада Оренбурга продолжалась почти полгода — с 5 октября 1773 г. по 23 марта 1774 г. 

Столь долгое «стояние» Главной повстанческой армии под Оренбургом некоторые считали большой ошибкой, грубым просчетом Пугачева. Наверное, иначе Пугачев поступить не мог, к стремлению взять Оренбург вела сама логика стихийно развивавшихся событий крестьянской войны, локальность устремлений и действий повстанцев, состоявших в основном из жителей Оренбургской губернии. 

Пламя крестьянской войны охватывало все новые и новые районы. В октябре в руки восставших перешли крепости по Самаре: Переволоцкая, Новосергиевская, Сорочинская, Тоцкая. На борьбу поднимались помещичьи крестьяне губернии, что придавало движению ярко выраженный антикрепостнический характер. 

Примером включения крепостного крестьянства губернии в Пугачевское восстание является выступление жителей сел Ляхово, Карамзине (Михайловка), Жданово, Путилове, расположенных к северу от Бузулука. Ночью 17 октября в село Ляхово прискакал конный повстанческий отряд, состоящий из яицких казаков, калмыков и чувашей-новокрещен соседних деревень, численностью 30 человек. Они заявили, что посланы из армий от государя Петра Федоровича разорять помещичьи дома и давать крестьянам свободу. Крестьяне получили от Пугачева боевое задание создавать местные вооруженные отряды и не допускать в свой край правительственные войска, двигавшиеся от Казани. 

В ноябре 1773 г. в восстание включилось казачье и иное население крепостей по Самарской линии. Центром стала Бузулукская крепость. Ее жители, выслушав пугачевский указ, привезенный 30 ноября из Берды отрядом отставного солдата Ивана Жилкина, с радостью перешли на сторону «государя Петра Федоровича». В тот же день в Бузулук прибыла и другая повстанческая команда из 50 казаков под начальством, крепостного, ставшего видным деятелем крестьянской войны. На основании пугачевских манифестов и указов он повсеместно освобождал крестьян от крепостной зависимости, расправлялся с помещиками и их слугами, грабил дворянские имения. 

Отряд И. Арапова быстро рос за счет притока местных крестьян и казаков. 22 декабря 1773 г. Арапов двинулся на Самару, а 25 декабря он победоносно вступил в нее, мирно встреченный «великим множеством жителей», вышедших с крестом, образами, при колокольном звоне. К восстанию присоединились и жители Бугурусланской слободы, образовавшие отряд во главе с Гаврилой Давыдовым, бывшим депутатом Уложенной комиссии

По оценке крупнейшего знатока Крестьянской войны 1773—1775 гг. историка В. В. Мавродина, поход войск Арапова от Бузулука в Самару представлял триумфальное шествие развертывавшейся крестьянской войны. Население края встречало повстанцев как долгожданных освободителей. 

В декабре 1773 г. повстанческое движение охватило и северо-запад губернии. 

В армию Пугачева вливались башкирские отряды. В ноябре 1773 г. у деревни Биккулово на сторону восставших перешел Салават Юлаев, вскоре отличившийся в сражении под Оренбургом с войсками, сделавшими вылазку из осажденного города. Он получил от Пугачева чин полковника. В декабре Салават Юлаев сформировал в северо-восточной части Башкирии большой повстанческий отряд и успешно воевал с царскими войсками в районе Красноуфимска и Кунгура. Под Уфой в середине ноября образовался новый повстанческий центр, руководимый яицким казаком Иваном Зарубиным - Чикой. Под Челябинском действовали отряды казака Ивана Грязнова. 

Начатое яицкими казаками восстание очень скоро переросло рамки чисто казачьего выступления и вылилось в широкую крестьянскую войну. 

Размах народного восстания вызвал серьезное беспокойство правительства. В декабре 1773 г. на подавление крестьянской войны были направлены крупные отряды правительственных войск. Они заняли Самару, Бугуруслан, Бузулук. Регулярные войска под командованием генерала П. М. Голицына спешно двигались на Оренбург, который был уже на грани сдачи. В гарнизоне и в городе усиливался голод, росло недовольство среди населения. 

Пугачев, узнав о приближении царских войск, вывел свои силы им навстречу, укрепившись в Татищевой крепости. 22 марта 1774 г. под Татищевой произошло ожесточенное сражение. В течение шести часов повстанцы упорно отбивали натиск регулярных войск, но были разбиты. Это было первое крупное поражение восставших. 24 марта в бою под Уфой был разбит отряд Зарубина-Чики. 

Пугачев, преследуемый царскими войсками, с остатками своих отрядов спешно отступил в Берду, а оттуда — к Сеитовой слободе и Сакмарскому городку. Здесь 1 апреля 1774 г. в ожесточенном бою повстанцы снова были разбиты. В плен попали Т. Падуров, М. Шигаев, И. Почиталин и другие видные сподвижники Пугачева. Сам он с небольшим отрядом ушел через Ташлу в Башкирию. 

В Оренбурге и многих селениях края власти учинили жестокую расправу с пленными повстанцами. Для устрашения народа в деревнях и казачьих станицах были установлены «виселицы, колеса и глаголи». В июне 1774 г. в Оренбурге был казнен сподвижник Пугачева А. Соколов-Хлопуша. 

Пламя крестьянской войны, несмотря на усилия карателей, разгорелось с новой силой весной и летом 1774 г. Оно охватило Башкирию, Урал, Поволжье. Здесь развернулись события второго (со 2 апреля по 17 июля 1774 г.) и третьего (с 18 июля 1774 г. до весны 1775 г.) этапов крестьянской войны. Всего в крестьянскую войну была втянута огромная территория с населением в 3 млн. человек. На Пугачева работало 64 горных завода. 

Сконцентрировав крупные военные силы, царское правительство жестоко подавило крестьянскую войну. Под Царицыном 24 августа 1774 г. Пугачев потерпел окончательное поражение, а спустя две недели, он был схвачен заговорщиками и выдан царским властям. 

После длительного следствия 10 января 1775 г. в Москве на Болотной площади были казнены Е. И. Пугачев, Т. И. Падуров и другие видные вожди восстания. В Уфе казнили Ивана Зарубина-Чику. Салавата Юлаева и его отца Юлая Азналина жестоко били кнутом во многих селениях Башкирии и сослали на каторжные работы в Рогервик на Балтийском море. Массовые репрессии в Приуралье и Поволжье продолжались до лета 1775 г. Рядовых участников восстания отправляли на каторжные работы, определяли в солдаты, били кнутами, батогами, плетьми. Царизм торжествовал победу. 

Крестьянская война пошатнула военно-феодальный режим. Чтобы не допустить повторения «пугачевщины», царизм стал спешно принимать меры по укреплению позиций дворянства как в центре, так и на окраинах. 

В Оренбургском крае увеличилась раздача казенных земель в виде «всемилостивейших пожалований» офицерам, чиновникам, казачьим старшинам, участвовавшим в подавлении крестьянской войны. В 1798 г. в губернии началось генеральное межевание земель. Оно закрепило за помещиками все их земли, включая и самовольно захваченные. 

Задачам искоренения «крамолы», «умиротворения» была подчинена и политика царского правительства по отношению к казачеству и нерусским народностям Оренбургского края. Чтобы вытравить из сознания народа память о событиях грозной «пугачевщины», правительство указом от 15 января 1775 г. реку Яик переименовало в Урал, а Яицкое казачье войско — в Уральское. Было строжайше запрещено упоминать даже имя Пугачева, а его восстание в документах стали называть «известное народное замешательство». 

Стремясь подчинить казачество своим интересам, превратить его из зачинщика народных движений в карательную силу, царизм, опираясь на атаманско - старшинскую верхушку, делает некоторые уступки казачьему управлению, но вместе с тем постепенно реформирует его на армейский лад. Казачьим верхам предоставляется право владения крепостными дворовыми людьми, даются офицерские чины и дворянство. 

Царское правительство способствовало распространению крепостничества среди нерусских народностей края. Указом от 22 февраля 1784 г. было закреплено одворянивание местной знати. 

Татарским и башкирским князьям и мурзам разрешено было пользоваться «вольностями и преимуществами» российского дворянства, включая и право владения крепостными, правда только мусульманского вероисповедания. 

Однако, опасаясь новых народных выступлений, царизм не решился полностью закрепостить нерусское население края. Башкиры и мишари были оставлены на положении военно-служилого населения. В 1798 г. было введено кантонное управление в Башкирии. В образованных 24 областях-кантонах управление осуществлялось на военный лад. 

Крестьянская война показала слабость административного управления на окраинах. Поэтому правительство стало спешно преобразовывать его. В 1775 г. последовала губернская реформа, по которой осуществлялось разукрупнение губерний и их стало 50 вместо 20. Вся власть в губернских и уездных учреждениях находилась в руках местного дворянства. 

3. ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИИ В ПОСЛЕДНЕЙ ТРЕТИ XVIII В.
В наследие от своих предшественников Екатерина получила три главных направления во внешней политике. Первое из них - северное. Шведы не теряли надежды вернуть утраченные земли, но успех им не сопутствовал. Это, однако, не исключало присутствие в Стокгольме сил, готовых воспользоваться любым удобным случаем, что бы попытать счастье. 
На втором, южном направлении истекшие со временем прусского поражения десятилетия внесли существенные коррективы в соотношение сил: Османская империя клонилась к упадку, в то время как Россия находилась на пути к славе и могуществу. Робость перед османами прошла, и на смену осторожной оборонительной тактике пришли широкие наступательные замыслы и уверенность в победе над некогда грозным неприятелем. 

Традиционным было и третье направление, отражавшее стремление к воссоединению с Россией украинского и белорусского народов. Украинские земли правобережья Днепра находились под владычеством Речи Посполитой. В этой связи польский вопрос приобретал первостепенное значение.

В 60 - х годах главным противником России на международной арене была Франция. Цель её политики по отношению к России отчетливо выразил Людовик XV: «Все, что в состоянии ввергнуть эту империю в хаос и заставить её вернуться во мрак, выгодно моим интересам». Французское правительство придерживалось традиционной линии укрепления так называемого «восточного барьера», в состав которого входили пограничные с Россией государства: Швеция, Речь Посполитая и Османская империя. Французская дипломатия дважды использовала свое влияние, что бы толкнуть Швецию и Османскую империю в войну с Россией.
Война между Россией и Речью Посполитой.

Страной, которая соединила бы два крайних звена «восточного барьера», была Речь Посполитая. Именно она стала местом столкновения противоречивых интересов Франции, Австрии, России, Пруссии и даже Османской империи. Ослабленная Речь Посполитая не могла противостоять вмешательству в ее внутренние дела.

Королем Польши в 1764 году был избран ставленник России Станислав Понятовский, поддержанный также Пруссией. Спустя 4 года был решен, в угодном союзникам духе, диссидентский вопрос: некатолики наравне с католиками могли отныне занимать все должности. Недовольная этим решением часть польской шляхты организовала в Баре конфедерацию, вступившую в вооруженную борьбу с находившимися в Речи Посполитой русскими войсками. Однако она не превратилась в оплот борьбы за сохранение суверенитета страны. У поляков оставалась лишь надежда на помощь из вне. Силой, способной противостоять натиску с Востока, считалась Османская империя. В Стамбуле понимали, что укреплением позиций России в Речи Посполитой угрожает османским интересам. 

Начало войны. На этот раз османы, подстрекаемые Францией, потребовали от России вывода ее войск из Речи Посполитой. Воспользовавшись ничтожным выводом - нападением запорожских казаков на пограничное местечко, половина которого принадлежала полякам, а другая - османам, Порта объявила в 1768 году России войну: резидент Обрезков был арестован и заключен в подземелье Семибашенного замка.

В 1769 году русские овладели Хотином, Яссами, Бухарестом, фактически изгнав османов из Молдавии и Валахии. На азовском театре военных действий османы были изгнаны из Азова и Таганрога.[1.] 

Кампания 1770 года. Вышедшие из Кронштадта две эскадры, обогнув Европу, вступили в сражение с османским флотом в составе 16 линейных кораблей, 6 фрегатов и множества судов, стоявших на якоре вдоль анатолийского берега. В первом же сражении османы, лишившись флагмана и флагманского корабля, нерасчетливо вошли Чесменскую бухту, где считали себя в безопасности. Но в этой бухте 26 июля 1770 году погиб весь турецкий флот. Русским флотом командовали адмиралы Г.А. Спиридов и С.К. Грейг. Общее командование осуществлял А.Г. Орлов, получивший за эту блистательную победу титул Чесменского.
Становилось очевидным, что цель, ради которой Порта начала войну с Россией (вывод русских войск из Речи Посполитой и отказ покровительства диссидентам), не будет достигнута. Более того, ей предстояло пойти на территориальные уступки. Россия выдвинула мирную инициативу, которая, однако, не встретила поддержку у султанского правительства. Оно рассчитывало на противодействие усилению России со стороны Австрии и даже союзника Екатерины II, Фридериха II и не согласие Франции передать Порте свои корабли для восстановления флота. [2.]
Первый раздел Речи Посполитой.

В 1769-1770гг. состоялись две встречи Фридриха II с австрийским императором Иосифом II. Собеседники наметили план, как сдержать аппетиты России. Во-первых, подлежало лишить её роли единственного гаранта соблюдения в Речи Посполитой прав диссидентов и потребовать, чтобы она поделилась этим правом с Пруссией и Австрией. Во-вторых, они сочли необходимым воспользоваться исключительно благоприятной ситуацией для окружения своих владений за счет Речи Посполитой: Россия, занятая войной с Османской империей, не могла противостоять планам Австрии и Пруссии.
Екатерина согласилась на тройственный союз с Фридрихом и Иосифом, но направленный против Османской империи, а не против Речи Посполитой. Однако ни Берлин, ни Вена не согласились на условия мира с турками, выработанные в Петербурге: Азов и Таганрог остаются за Россией; ей предоставляется право беспрепятственного плавания по Азовскому и Черному морям; все христианские народы, боровшиеся за свое освобождение, должны быть амнистированы; крымские татары, равно как Молдавия и Валахия, должны обрести независимость от Стамбула; Кабарда включалась в состав России. [3.]
В конце июля 1772г. в Фокиганах начались мирные переговоры, но они были прерваны: делегации споткнулись на пункте договора о предоставлении Крыму независимости.

Одновременно быстро и на первый взгляд безболезненно произошел первый раздел Речи Посполитой. К разделу Речи Посполитой была привлечена и Австрия. 7 сентября 1772г. прусский и русский посланники в Варшаве передали властям объявление о разделе части их государства. Полки фактически не оказали сопротивления действием соседей.

По первому разделу Россия получила восточную часть белорусских земель, где проживало родственное русским население. Именно поэтому действия России в данном случае не заслуживают нравственного осуждения. Что касается последних, то они прибрали к рукам: Австрия - Германию, Пруссия - Поморье и часть Великой Польши. [4.]
Кючук - Кайнарджийский мир. Первый раздел Речи Посполитой ускорил заключение мирного договора с османами. Венский двор отказался от декларации 1771г., по которой обязался добиваться возвращения султану земель, захваченных Россией.

Желаемый и крайне необходимый мир для России вновь откладывался на неопределенное время. Заинтересованность в нем России объяснялась охватившей правобережье Волги крестьянской войной. Помог, как это часто бывает, случай: умер султан Мустафа III. Османы запросили мира, согласившись полностью удовлетворить все российские условия.

10 июля 1774г. переговоры в болгарской деревне Кючук - Кайнарджи завершились подписанием мирного договора. По Кючук - Кайнарджийскому миру Крым объявлялся независимым. Керчь, Еникале и Кинбурн, а также территория между Бугом и Днепром и Кабарда передавались России. Ей предоставлялось право строительства военно - морского флота на Черном море, ее торговые корабли могли беспрепятственно проходить через проливы. Молдавия и Валахия хотя формально и оставались под властью Османской империи, но фактически находились под протектором России. [5.]
Султанский двор, развязавший войну, обязался компенсировать военные затраты России, уплатив ей контрибуцию в размере 4,5 млн. рублей. 

Вывод: Итоги войны имели для России огромные последствия, плодородные земли Северного Причерноморья стали объектом хозяйственного освоения. Крым, откуда в течении нескольких столетий ханы совершали грабительские набеги, перестал быть вассалом Османской империи, что укрепило безопасность южных границ России. Наконец, Россия получила выход к Черному морю, а через него в Средиземноморье.
Семилетняя война (1756 - 1763гг.)

Россия приняла активное участие в Семилетней войне с Пруссией (1756 - 1763гг.). Усилившаяся Пруссия при Фридрихе II оказывала возрастающее давление на своих соседей, стремясь к территориальным захватам. Возникла угроза интересам России. Поэтому право Елизаветы Петровны присоединилось к союзу Франции и Австрии, направленному против Пруссии.

В начале 1758г. русская армия осадила Кенигсберг. Город был взят, его жители присягнули русской императрице. Вскоре русские войска овладели всей Восточной Пруссией. В августе 1758г. произошло кровопролитное сражение близ Цорндорфа. Фридрих II намеревался уничтожить русскую армию, но русские стойко выдержали яростные атаки солдат короля.

Население Восточной Пруссии было приведено к присяге русской императрице. Когда сдался Кенигсберг, среди правых его жителей, присягнувших России, был великий немецкий философ Иммануил Кант. Елизавета Петровна предполагала присоединить эту область к российским владениям, оставив ее гражданам все права, которыми они пользовались. 

Следующий год ознаменовался новыми победами русской армии. Во главе войск встал талантливый полководец генерал П.С. Салтыков.

Фридрих II с главной армией выступил на встречу Салтыкову. 1 августа 1759г. у высот Кунерсдорфа на правом берегу Одера развернулось ожесточенное сражение между сорока восьмитысячной армией Фридриха II и пятидесяти восьмитысячной русско - австрийской армией. Войска Фридриха были опрокинуты и панически бежали. Сам король едва избегнул плена. Русские захватили сто семьдесят две пушки.
В сентябре 1760г. русские войска генерала З.Г. Чернышева, преследуя неприятеля, достигли Берлина и вступили в столицу Пруссии. Берлин был взят без боя, т.к. пруссаки поспешно отступали под натиском войск Чернышева.
Взятие Берлина произвело ошеломляющее впечатление в Европе, но в то же время вызвало большое раздражение союзников России, опасавшихся ее усиления, вследствие чего русские войска вскоре были выведены из Берлина. Военные действия продолжались и в 1761г., когда корпус П.А. Румянцева при поддержке флота овладел сильной крепостью Кольберг. Истощенная войной Пруссия готова была рухнуть, Фридрих II подумал об отречении от престола. И в который раз окончательная катастрофа миновала прусского короля. Нежданная помощь пришла из Петербурга. Умерла императрица Елизавета Петровна. Престол занял Петр III, который тотчас прекратил военные действия против своего кумира Фридриха II и даже предложил ему помощь в борьбе с недавними союзниками России.

В 1762г. был заключен русско-прусский мирный договор. Фридрих безвозмездно получил обратно все отвоеванные у него земли, обильно политые русской кровью.

Таким образом, участие России в Семилетней войне (1756 - 1763гг.) принесло славу русскому оружию, военное могущество и значительные завоевания на западе. [6.]
Участие России в войнах 60-х начале 90-х годов XVIII века.

В ходе Семилетней войны агрессия Пруссии была основательна. В этом заключается весьма существенный итог войны. Дальнейшее ослабление Пруссии и тем самым усиление Австрии, Франции, нарушение баланса сил в Европе не соответствовали интересам России. Поэтому правительство Екатерины II и не стало возобновлять войну с Пруссией, вывело войска из ее владений. К тому же ждали кончины польского короля Августа III, а вопрос о его преемнике имел для России существенное значение. В его решении она могла бы опереться на понимание Пруссии, противостоять интригам Франции, Австрии и Турции.

Со смертью Августа III (октябрь 1763г.) русская императрица и прусский король поддержали общего кандидата в польские короли - Станислава Понятовского, заключили в Петербурге в 1764г. договор о союзе. В том же году Понятовского избрали королем, несмотря на противодействие Франции, Австрии, Испании и Саксонии.

Вопрос об управлении в правах католиков и диссидентов (некатоликов из числа православных и протестантов) вызвал взрыв противоречий в Речи Посполитой. В 1768г. вопрос о диссидентах (а среди них большинство составляли православные из украинцев и белорусов) шел под натиском нового короля решил положительно - они могли теперь, как и католики, заменить все должности, заключать с ними браки и т.д. 

Но Барская конфедерация это решение не признала и подняла мятеж против своего короля. Начались военные действия между конфедерантами и русскими войсками, введенными по просьбе Понятовского. Конфедеранты потерпели несколько поражений. Но в события вмешалась Турция - султан потребовал вывода русских войск из Речи Посполитой, отказа от поддержки диссидентов. В 1768г. он объявил войну России, и крымские татары совершили опустошительный набег (оказавшийся для них последним). 

России пришлось воевать на двух фронтах. Она была не готова к борьбе на юге. Но, несмотря на это, война началась - уверенности придавали серьезные факторы: превосходство России над Турцией в экономике, выучке и храбрости солдат, искусстве полководцев, а среди них уже заявили о себе П.А. Румянцев, А.В. Суворов и иные военачальники. Правящие круги приняли смелое решение - вести войну на Дунае, в Молдавии и Валахии, принадлежавших тогда султану.

В 1769г. русские войска заняли значительную часть этих княжеств, в том числе города Яссы, Бухарест.

В следующем году блестящие победы одерживает армия Румянцева. В серии сражений - у Рябой Могилы 17(28) июня 1770г., при Ларге в ночь на 7(18) июля в Калуге 21 июля (1 августа) - он наголову разгромил турецко-крымские армии, намного превосходящие его войско по численности. Так, в Кагульском сражении с русской стороны участвовало 27 тысяч человек, с турецкой - 150 тысяч.

Одновременно 24 - 26 июня (5 - 7 июля) 1770г. русский флот А.Г. Орлова и Г.А. Спиридова, совершив тяжелейший переход из Кронштадта в Эгейское море, полностью уничтожил турецкий флот в Чесменской бухте, у Хиосского пролива. 

В 1771г. удалось занять Крым, блокировать пролив Дарданеллы. Турция оказалась на краю катастрофы. Но Франция, непримиримый противник России, толкала султана к продолжению войны. Успехи русского оружия сильно тревожили Австрию, Англию, а также союзника Екатерины II - Фридриха II. 

В этой сложной обстановке состоялся, по настойчивому предложению Пруссии и Австрии, первый раздел Речи Посполитой (1772г.).

Россия получила часть древнерусских земель, захваченных в эпоху ордынского ига Литвой и Польшей, - восточную часть Беларуси. Австрия и Пруссия присоединили украинские и прусские земли. 

Между тем кампания на Дунае продолжалась, и турки по-прежнему терпели поражения. В 1773г. Суворов разгромил пятнадцатитысячное турецкое войско у Туртукая, в 1774г. с восьми тысячами солдат - армию из сорока тысяч у Козлуджи. Русские войска двинулись на юг, за Балканы, и султан запросил мира.

Его заключили 10(21) июля 1774г. в Кючук-Кайнарджи. По его условиям, к России отошли земли между Днепром и Бугом, Азов в устье Дона, Керчь и Еникале на восточной оконечности Крыма, Кинбурн у входа в Днепровско-Бугский лиман, на Северном Кавказе земли до Кубани, Кабарда. Крым становился независимым. Россия получила право строить флот на Черном море, а ее торговые суда - проходить через проливы Босфор и Дарданеллы.

Турция, за спиной которой стояли европейские державы, была не довольна результатами войны, особенно потерей контроля над Крымом. 

8 апреля 1783г. правительство Екатерины II включило Крым в состав России. В нем сразу же начали строить крепости, в том числе Севастополь - базу русского Черноморского флота. Давний враг Руси, очаг постоянной опасности грабительских набегов, полуостров превратился в опорный пункт России на Черном море. [7.]
В русском Причерноморье началось быстрое развитие хозяйства, строительство городов (Херсон, Николаев, Екатеринослав и др.). возрос вес России в международной политике, ее влияние на Балканах, на Кавказе. По Георгиевскому трактату 1783г. под протекторам России перешла Грузия. В августе 1787г. Турция, потребовав возвращения Крыма, ухода русских войск из Грузии и получив отказ, снова объявила войну. Ее войска и флот напали на Кинбурн. В ожесточенном сражении Суворов наголову разбил турецкий десант, высаженный на Кинбурнской косе. В кампанию следующего года армия Г.А. Потемкина штурмом взяла Очаков. 

В этом же году в войну против России вступила Швеция. Густав III, ее король, хотел вернуть земли, утерянные после Северной войны, требовал передать Турции все земли, завоеванные Россией. Но серия поражений на суше и море быстро отрезвила швецкого монарха, и по мирному договору (август 1790г.) он отказался от военных надежд на реванш.

Турки в 1788г. потерпели сокрушительное поражение на море у острова Фидониси от русской эскадры. В следующем году Суворов одерживает новые победы над многочисленной турецкой армией у Фокшан и Рымника. Во втором из этих сражений русский полководец, считая и отряд австрийского принца Кобурга, двадцать пять тысяч человек против ста тридцати тысяч турок. Другие русские отряды заняли Аккерман, Бендеры, форт Гаджибей, на месте которого позднее появилась Одесса.

В 1790г. последовали новые победы Ушакова в Керченском проливе и у острова Тендра (у Гаджибея), Суворова под Измаилом. Эта крепость, считавшаяся неприступной, была взята штурмом 11(22) декабря.

В 1791г. турецкие войска терпят поражение у Бабадага и Мачина, на этот раз от М.И. Кутузова. У мыса Калиакрия Турция вынуждена подписать в Яссах договор о мире. Россия по нему получила в Правобережной Украине земли между Бугом и Днепром; подтверждались условия Кючук-Кайнарджийского и Георгиевского трактатов. Тем самым Россия закрепила свое присутствие в Черноморске, ее владения по северному побережью были существенно расширены. [8.]
Итак: В ходе войны 60-х начала 90-х гг. Россия показала высокий уровень военного и военно-морского искусства, которое опиралось на экономическую мощь государства, его международное влияние и для которого характерна глубокая проработка стратегических замыслов. В армии на смену линейной тактике приходит более маневренная тактика колонн и рассыпного строя П.А.Румянцева, А.В.Суворова и других военоначальников. В действиях войск и флотов полностью оправдали себя решительность и маневренность, опора на солдат, их сознательность и любовь к Отечеству. В войнах той славной эпохи вознеслась слава великих русских полководцев.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Внешняя политика России во второй половине XVIII века была направлена на решение традиционных задач, унаследованных от предшествующего времени:

1. Воссоединение всех украинских и белорусских земель с Россией;

2. Утверждение России на побережье Черного моря;

3. Закрепление позиций России на побережье Балтийского моря.

Внешняя политика России осуществлялась самодержавием и определялась в первую очередь интересами дворян. Русский царизм, участвуя в разделе Польши, меньше всего считался с интересами белорусского и украинского народов. Войны с Турцией царизм вел также не ради освобождения народов Закавказья или Балкан от турецкого гнета. Своей внешней политикой самодержавие прежде всего стремилось укрепить феодально - крепостническую систему. Но независимо от намерений царского правительства внешняя политика России в ряде случаев имела положительные последствия для народов, томившихся под чужеземным гнетом.

При Екатерине II существенно увеличились территория страны, население (на 75%), доходы (более чем вчетверо). Победы на суше и море прославили русское оружие, воинское искусство.

Столь же впечатляющие успехи в хозяйстве и культуре. Но нельзя не видеть при всем этом тяжелого положения трудовых слоев населения. Недаром в правлении Екатерины II произошло самое мощное в истории феодальной России народное восстание во главе с Е.И.Пугачевым. [9.] 

ТЕСТ
Укажите, какие территории были присоединены к России при Екатерине II.

· 1. Правобережная Украина

2. Молдова

(  3. Северное Причерноморье





4. Закавказье

(  5. Крым

      6. Приазовье

(  7. Литва

(  8. Белоруссия

(  9. Курляндия
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