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Задача 1.
Общество с ограниченной ответственностью «Пласт» предъявило иск к товариществу на вере «Фирме СВБ» о взыскании 4,416руб.

Из материалов дела следует, что 16 июня 2008г. в результате аварии, произошедшей по вине ответчика, был разбит принадлежащий истцу автомобиль. На ремонт было затрачено 1,370 тыс. руб. Истец также просил взыскать с ответчика и другие расходы, понесенные им связи с аварией, на сумму 3,045руб. Арбитражный суд С.-Петербурга и области при рассмотрении дела установил факт причинения истцу ущерба на указанную сумму.
Поясните условия возмещения причиненного вреда имуществу предприятия.

Укажите, в каком случае предприятие несет ответственность за вред, причиненный его работником? Какое решение должен принять арбитражный суд по данному делу?

Решение:
Вред, причиненный личности или имуществу гражданина, а также вред, причиненный имуществу юридического лица, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред
.
Согласно ст.1068 п.1 Гражданского кодекса Российской Федерации, юридическое лицо либо гражданин возмещает вред, причиненный его работником при исполнении трудовых (служебных, должностных) обязанностей.

Хозяйственные товарищества и производственные кооперативы возмещают вред, причиненный их участниками (членами) при осуществлении последними предпринимательской, производственной или иной деятельности товарищества или кооператива
.

Согласно ст. 1064, ст.1068 Гражданского кодекса РФ, суд удовлетворит иск полностью.

Задача 2.
К обязательным или дополнительным условиям относятся следующие условия трудового договора:

1)срок трудового договора, учитывая, что фактически договор заключается на 6 месяцев;

2)испытание при приеме на работу на 1 календарный месяц;

3)единовременная премия по итогам работы за год;

4)время начала и окончания рабочего дня;

5)ежегодный отпуск продолжительностью 42 календарных дня;

6)выходное пособие при увольнении по сокращению штата;

7)предупреждение об увольнении по собственному желанию за две недели;

8)право на охрану труда;

9)запрет на работу по совместительству;

10)право на отпуск за вредные условия труда;

11)обязанность возместить ущерб, причиненный работодателю;

12)обязанность соблюдать правила внутреннего трудового распорядка и распоряжения работодателя;

13)обязанность выезжать в служебные командировки;

14)право на обеденный перерыв продолжительностью 45 минут через четыре часа после начала работы.

Дайте пояснение, а также укажите, какие условия являются излишними и не требуют договорного оформления?
Содержание трудового договора: обязательные условия и их значение. Дополнительные условия.

Решение:

Согласно ст. 57 Трудового кодекса РФ, выше перечисленные условия должны присутствовать в  содержании трудового договора. К излишним условиям не требующих договорного оформления можно отнести: запрет на работу по совместительству; обязанность возместить ущерб, причиненный работодателю, т.к. это оговаривается в ст. 232 Трудового кодекса РФ.
Существенными условиями трудового договора являются:

· Место работы;

· Дата начала работы;

· Наименование должности, специальности, профессии с указанием квалификации;

· Права и обязанности работника;

· Права и обязанности работодателя;

· Характеристики условий труда, компенсации и льготы работникам за работу в тяжелых, вредных и опасных условиях;
· Режим труда и отдыха;

· Условия оплаты труда;

· Виды и условия социального страхования, непосредственно связанные с трудовой деятельностью
.

В трудовом договоре могут предусматриваться условия об испытании, о неразглашении охраняемой законом тайны, об обязанности работника отработать после обучения не менее установленного договором срока, если обучение производилось за счет средств работодателя, а также иные условия, не ухудшающие положение работника
.
Задача 3.
Письменно ответьте на следующие вопросы:
1.Сохраняется ли у гражданина субъективное право собственности на вещь (например, картину), если она у него похищена? Если да то, каково содержание субъективного права?

2.Кто является управомоченой стороной и кто обязанной стороной в правоотношении собственности?

Решение:

1. Да, у гражданина сохраняется субъективное право на вещь, если она у него похищена. Согласно Конституции РФ ст.35, гражданин вправе иметь имущество в собственности,  владеть, пользоваться и распоряжаться им как единолично, так и совместно с другими лицами. Никто не может быть лишен своего имущества иначе как по решению суда.

Собственность – это общественное отношение между людьми по поводу присвоения имущества
.  
Право собственности – это подотрасль гражданского права, которая представляет собой совокупность гражданско-правовых норм, регулирующих отношения собственности методами и средствами гражданского права. 
Право собственности прекращается при отчуждении собственником своего имущества другим лицам, отказе собственника от права собственности, гибели или уничтожении имущества и при утрате права собственности на имущество в иных случаях, предусмотренных законом
. 
Правоотношение собственности имеет субъективное и объективное содержание. В объективном смысле право собственности составляет совокупность гражданско-правовых норм, регулирующих отношения собственности, в соответствии с которыми возникает право собственности в субъективном смысле.

Субъективное право собственности – это «закрепленное законом право конкретных субъектов владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом своей властью и в своем интересе»
. В субъективном смысле право собственности, как и всякое субъективное право, дает возможность определенного поведения, дозволенного управомоченному лицу законом. В связи с этим, можно сказать, что право собственности является наиболее широким по содержанию вещным правом, так как оно дает возможность собственнику определять характер и направления использования принадлежащего ему имущества. 

2.  Управомоченой стороной в правоотношении собственности является собственник имущества, т.е. лицо, присвоившее имущество,  действуя в собственных интересах, использует его по своему усмотрению. Обязанной стороной в правоотношении собственности являются все остальные лица, на которых возлагаются обязанности не нарушать интересы собственника. 
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