2.Первобытно общинное хозяйство: Этапы эволюции

Первобытно общинный строй – отправная точка в истории человечества. Это самая длительная по времени общественно-экономическая формация, она существовала у всех народов на ранней стадии развития. В  истории первобытного строя выделяется несколько этапов по степени развития производительных сил. Общественной организации, а также форм хозяйства и движения от более низкой ступени к  более высокой – от каменного века к бронзовому, от бронзового к железному.
Важным этапом в истории первобытного человека стала первая экономическая революция (неолитическая), когда произошел переход от присвающего хозяйства к производящему. По мере углубления общественного разделения труда и роста его производительности в первобытном обществе усилился обмен, возник прибавочный продукт, что стало основой появления частной собственности и имущественного неравенства. На смену первобытному строю приходят классовые общества.
Первобытно общинный строй - занимает огромный период времени с момента выделения человека из животного царства до образования классовых обществ.
Каменный век (от возникновения человека до 3 тыс. до н. э.) 
Бронзовый век (с конца 4 до начала 1 тыс. до н. э.)

Железный век  (с 1 тыс. до н. э.) В свою очередь каменный век подразделяется на древнекаменный (палеолит), среднекаменный (мезолит) новый каменный век (неолит) и переходный к бронзе меднокаменный век (энеолит)
Первобытная эпоха человечества характеризуется низким уровнем развития производительных сил. Медленным их совершенствованием, коллективным присвоением природных ресурсов и результатов производства, равнообеспечивающим распределением, социально- экономическим равенством, отсутствием частной собственности, эксплуатации человека человеком, классов, государств.
С появлением  суровых условий ледниковой эпохи, ускоренно появляются новые навыки, совершенствуются орудия, вырабатываются новые социальные формы:
Овладение огнем, коллективная охота на крупных животных, приспособление к условиям растаявшего ледника, изобретение лука переход  от присвающего к производящему хозяйству (скотоводству и земледелию), открытие металла (меди, бронзы, железа) и создание сложной родоплеменной организации общества.
Появилась еще одна особенность – географическая неравномерность развития общества. 
Ледник (около 10 тыс. лет тому назад) делит историю первобытного человечества на три разных периода: доледниковый (теплые субтропики), ледниковый и постледниковый.
Палеолит: Накануне великого оледенения человек уже умел охотиться на крупных животных, охотники ведут оседлый образ жизни, самым значительным было овладение огнем около  300-200 тыс.  лет тому назад. Появляется культ вождей, родовых и племенных старейшин. В верхнем палеолите человек широко расселился не только в Европе, на Кавказе, Средней Азии, но и в Сибири. В конце палеолита была заселена Америка.
Мезолит-Время расселения человека с юга на север. Ледник начал интенсивно таять. Пользуясь древесиной человек, создал лук со стрелами. Изобретены деревянные и костяные серпы. Люди познакомились с перемещением по воде на бревнах и плотах.

Началось приручение животных. Неолит- переход от присвающего хозяйства к производящему. Расселившееся в разных климатических зонах человечество пошло развиваться разными темпами. В южных зонах эволюция была более быстрой. Человек уже использовал шлифованные и сверленые орудия с рукоятками, ткацкий станок, посуду из глины, деревянные лодки, плетеные сети. На Востоке изобретено Колесо (4 тыс. до н. э.)
Первое разделение труда на земледельческий и скотоводческий. Произошло выделение ремесла из сельского хозяйства, что способствовало индивидуализации труда.
Энеолит: Эволюция человека особенно ускорилась в связи с открытием металла- меди и бронзы (сплава меди с оловом) Усиливается обмен между племенами продуктами – изделиями. Углублялась разделения труда, появлялось имущественное разделение внутри рода. В бронзовом веке уже наметились большие культурные общности, которые, возможно, соответствовали языковым семьям: Индоевропейцам, угро – финнам, тюркам и кавказским племенам.
Примерно в 5-4 тыс. до н. э. началось разложение первобытно общинного строя. Признаками распада явились возникновение имущественного неравенства, сосредоточение богатств и власти в руках вождей племен, учащение вооруженных столкновений, обращение пленных в рабов, превращение рода из кровно родственного коллектива в территориальную общину.
Некоторые народы образовали раннеклассовые государства, другие – рабовладельческие, многие народы перешли сразу к феодализму, а некоторые к колониальному капитализму (народы Америки Австралии)
3.Социально экономическая эволюция государств Древнего востока: Азиатский способ производства 

Государства Древнего Востока внесли значительный вклад в исто​рию человечества- они научились обрабатывать железо и получать сталь, стекло и изделия из него, были изобретены компас, бумага, порох, почти все виды письменности и многое другое. Достижения древ​невосточных государств стали основой дальнейшего развития стран Востока, оказали сильное влияние на колыбель европейской цивилизации - Древнюю Грецию и Рим. 

Эпоха ранней древности  (конец 4 тыс. – конец 2 тыс. до н. э.): Самые первые государства появляются в долинах крупных рек Нила, Тигра, Евфрата. Египет:  крупное централизованное государство, проводящее активную внешнюю политику. Здесь складывается централизованная деспотическая монархия. Фараон обладает неограниченной властью, ему принадлежит весь земельный фонд страны, большие ресурсы рабочей силы.  Основой экономики являются крупные царские хозяйства, кроме того, выделяются земли храмам и, вероятно, - некоторым частным лицам. Практически все крестьяне превращаются в зависимую категорию царских людей, – так называемых Хему среди которых,  представлены практически все сельскохозяйственные и ремесленные специальности. Хему работают на общественных работах  за прод. паек и надел земли. Для управления страной создается разветвленный бюрократический аппарат. Чиновники играют большую роль в жизни общества. С середины 3 тыс. до н. э. происходит распад единого государства, но в 22 в до н. э. Ментухотеп I объединяет Египет со столицей в др. Фивах. В конце 3 тыс. до н. э начинается кризис царских хозяйств, требовавших больших расходов на управление, распространяется практика предоставления земли из государственного фонда в аренду или в виде платы за службу. Появляется множество средних и мелких хозяйств, что создает условия для развития внутренней торговли и экономики в целом. В11 в до н. э. Египетское гос-во окончательно прекращает свое существование. 

Эпоха расцвета древних государств (конец 2 – конец1 тыс. до н. э.): В экономическом отношении важным отличием этого этапа древности является активное использование железа, стали, что значительно повышает производительность труда. Способствует развитию сельского хозяйства, ремесла, росту товарности производства, о чем свидетельствует развитие системы денежных  отношений - получают повсеместное распространение деньги в монетной форме. Земля во многих государствах превращается в объект купли – продажи.
Месопотамия: Во второй половине 8 в до н.э. начинается период наибольшего могущества Ассирии ее преобладания в ближневосточном регионе. Была создана регулярная армия, находившаяся на полном государственном обеспечении. Стало широко практиковаться переселение целых народов в этнически чуждые области. Во главе вновь образованных округов ставились наместники. Каждый округ вносил в государственную казну определенные налоги. Важнейшим фактором экономического единства государства стала торговля. Одной из главных целей военных походов был захват новых торговых путей для дальнейшего обогащения Ассирии. Однако при последнем Ассирийском царе, отдельные центры державы начинают соперничать друг с другом. В последней четверти 7 в до н. э. империя распадается. Крупнейшим государством Месопотамии становится Вавилония. Наступает временное экономическое возрождение страны. Однако во второй половине 6 в до н. э. Вавилон был разгромлен персами, Месопотамия вошла в состав их государства.
Персидская держава Ахменидов:
В конце 6 в до н. э. крупнейшим государством становится держава Ахменидов объединившая территории Месопотамии, Восточного Средиземноморья, Египет, северо-восточную часть Индии. Для управления таким огромным государством были созданы административно – финансовые реформы  царя ДарияI. Все государство было разделено на 20 административно – податных округов, называвшихся сатрапиями. Во главе каждого округа стоял сатрап, выполнявший гражданские функции.      Армия каждого округа находилась в ведении военачальника. Дарий ввел новую систему государственных налогов: все сатрапии обязаны были платить серебром установленную для каждой из них, подать, которая определялась с учетом оценки обрабатываемой земли. Для управления страной был создан большой центральный аппарат во главе с царской канцелярией. Центром державы стал город Сузы.
Дарий ввел общую для всей державы денежную единицу – дарик.   Очень широкое развитие получила международная торговля, поскольку в составе одного государства оказались различные по природным, климатическим условиям страны, между которыми были установлены регулярные контакты, налажены морские и караванные пути. Но в334 г. до н. э. Александр  Македонский захватывает все владения Персии и Ахеменидское гос-во прекращает свое существование.
Индия: На территории Индии в нач.1 тыс. до н. э. появляется новая цивилизация. Здесь в долине Ганга поселяются индоарийские племена. Они начинают заниматься рисоводством, у них возникает патриархальное рабство, города. Первые государства, наибольшее значение среди которых приобретают Кошала и Магадха. Приходит к власти династия Нандов  создается крупная империя, объединившая все государства долины Ганга. Сложилась варновая система. Четыре варны (замкнутые группы людей) представляли основные сословия общества- брахманы (жречество), кшатрии (военная аристократия), вайшьи (сначала Общинники, занимающиеся сельским хозяйством, позже еще и торговцы, и ремесленники) шудры (неполноправные, зависимые ремесленники, земледельцы). Наивысшего расцвета гос-во достигло в середине 3 в. До н. э. при царе Ашоке.

 Устанавливаются внешнеторговые и политические отношения со странами Средиземноморья. Царь активно содействует распространению буддизма. 
В 6 в. Индия – масса мелких государств к власти приходит династия Гуптов, быстро превращая Индию, в одну из крупнейших на востоке империй. Наблюдается подъем экономики и культуры. Распространяется практика пожалования земли частным лицам в виде вознаграждения за службу. Активно идет процесс превращения основной массы свободных общинников в неполноправных крестьян Основным элементом сословной системы становятся – Касты.  В середине 6 в. Индия вновь представляет собой множество мелких государств.
Китай: 
Крупнейшим государством 2 -1 тыс. до н. э. было западное Джоу.
Западное Чжоу получает новое название Восточное Чжоу. 
С 8 по 5в. до н.э. на территории Китая существуют пять крупных политических центров.
В середине 1 тыс. до н.э. в Китае происходят важные измене​ния во всех областях жизни.( В это время (на полтысячелетия поз​же, чем в большинстве других стран) осваивается плавка железа, что создает условия для развития ремесла и земледелия. В связи с активным созданием ирригационных систем в бассейне Хуанхэ и верхней Янцзы происходит расширение обрабатываемых земель, начинается более интенсивное их использование. В некоторых царствах официально разрешается купля-продажа земли, созда​ны  крупные частные хозяйства (и в сельском хозяйстве, и в ремесле) ориентированные на рынок. Развитию товарно-денежных отношений способствует и распространение, монетной формы денег.
Распространяется долговое рабство, вместо раздачи земель вводится жалование выплачиваемое зерном (важнейшим эквивалентом стоимости).
В 5 в до н. э. происходит укрупнение государств. Узаконены залог и скупка земли, отменены ограничения размера наделов.
 К концу 1 тыс. до н.э. на территории Китая активно Развивается работорговля. В меньшей степени труд рабов используется в сельском хозяйстве, где основную массу товаропроизводителей по-прежнему составляют крестьяне-общинники, обязанные платить налоги и выполнять рабочую и воинскую повинности.

Активная завоевательная внешняя политика Китая привела к значительному росту налогов, ухудшению положения населения.

По территории государства прокатилась волна восстаний, государство пыталось активно вмешиваться в экономическую жизнь страны, увеличились налоги, государство оказалось на грани распада.
В 25 г н. э. была основана Младшая династия Хань. Подавлено восстание «Красных повязок».Развивается посредническая торговля между империей Хань и римлянами ханьцы контролируют Великий шел​ковый путь, однако примерно в середине II в. с появлением новых сильных государств Китай утрачивает гегемонию на этом важном торговом пути. С этого времени начинает (активно развиваться торговля с Южной Индией, а также со странами Южных морей и Юго-Восточной Азии.
В начале 3 в. в ханьской империи был принят указ о замене денежных повинностей натуральными, затем официально отменено монетное обращение, в качестве денег стали использоваться шелк и зерно. В конце II в. всю империю охватило восстание «Желтых повязок». В 220 году Ханьская империя перестала су​ществовать, распавшись„на три царства. Развиваться новые — феодальные отношения.
4.Античное рабовладение. Особенности хозяйственной эволюции античных государств.
Античные государства — Древняя Греция и Древний Рим — представляют регион, в котором сложилось классическое рабство, где рабы являлись основной производительной силой. Труд рабов использовался во всех ведущих отраслях экономики. Несмотря на однотипность рабовладения структура экономики Греции и Рима отличалась своеобразием, обусловленным природно-географическими особенностями. Если в экономике Древней Греции ведущую роль играли ремесло и торговля, то в Древнем Риме — сель​ское хозяйство и строительство. Причем в отличие от Греции в Риме, когда он на рубеже нашей эры стал империей, победило крупное рабовладельческое землевладение.

темпы экономического развития античных государств намного превосходили динамику древневосточных рабовладельческих госу​дарств. За свою историю античные государства продемон​стрировали и превосходство в государственном и общественном устройстве, испытав различные его формы и в период расцвета, обеспечив демократизацию политического строя и высочайший расцвет культуры, создав недосягаемые и на сегодняшний день ее образцы.

Греция:

. Около трех тысячелетий до н.э. древние греки научились плавить бронзу из меди и олова и использовать ее для изготовления орудий труда и оружия. Земледелие стало более производительным, появились излишки продуктов, возникли обмен и ремесла. Ремесла​ми стали заниматься целые семьи, производившие гончарные и юве​лирные изделия, а также орудия труда и оружие. Люди стали более богатыми, особенно на южных островах Эгейского моря. Население увеличилось, появились города.

Первая великая европейская цивилизация возникла на остро​ве Крит, где к 2000 г. до н.э. существовали развитое хозяйство и торговля вокруг нескольких крупных дворцов. Английский архео​лог Артур Эванс (1851—1941), обнаруживший эту цивилизацию в 1894 г., дал ей название "минойской" по имени мифического критского царя Миноса. Минойцы выезжали за пределы Крита. На суше они пользовались повозками, освоили морские пути, созда​ли флот. к 1450 г. до н.э. на о. Крит с материковой части Греции вторглись воинственные племена, которых назвали микенцами, или ахейцами. Микенцы жили в маленьких государст​вах, центром которых был укрепленный город — акрополь обменом, конкурируя с минойцами и постепенно расширяя свои торговые связи в Восточном Средиземноморье, в крупных городах Малой Азии и Ливана. Во второй поло​вине XIII в. до н.э. несколько подряд неурожайных лет сократили тор​говлю, так как труд ремесленников оплачивался сельско​хозяйственной продукцией, без которой вся экономическая система и сама жизнь оказывались под угрозой. К 1100 г. до н.э. крито-микенская цивилизация исчезла со​всем. В Греции резко сократилось населе​ние, произошел упадок в гончарном и ювелирном мастерстве.

В 8-6 вв. до н.э. происходит.     интенсивное развитие античного общества.

Росло население, повышался его жиз​ненный уровень. Это был период прогресса в литейном производ​стве, успехов в изготовлении глиняной посуды. В это время воз​никают оживленные центры художественно-промышленного про​изводства посуды,
выработался знаменитый способ наведения черных фигур на бле​стящий красноватый фон, достигаемый путем примешивания же​лезной окиси. Характерная черта экономики этого периода истории Эллады - наличие довольно развитого обмена, что связывают с процес​сом колонизации и уходом массы населения в колонии, с ввозом продуктов из колонии в метрополию, с развитием в метрополии ремесел и вывозом их изделий в колонии. Развитее таких форм экономики, как посредничество в торговле, подвоз и перевоз то​варов, становится источником существования целых общин.

По мере развития производительных сил и обмена появляются новые рабочие руки — привозные рабы. Труд рабов используют в рудниках, в ремесле, в портовых и корабельных работах. Владе​ние рабами, их покупка становятся важным способом расширения производства и обогащения С применением массового труда изменились размер предпри​ятий и объем производства. Предприятия расширялись и приняли характер ремесленных мастерских. Ремесло отделилось от земле​делия.   По мере расширения торговли начинает усиливаться и процветать среднее сословие торговцев, ремесленников и банкиров.                         
В 621 г. до н.э. к власти в Афинах приходит  Драконт. Он ввел реформы: ввел смертную казнь за многие правонаруше​ния, даже такие мелкие, как кража еды. В VI в. до н.э. драконовский свод законов был существенно переработан архонтом Салоном. Он воспрепятствовал продаже зерна за границу, освободил всех граждан от земельных долгов, прекратил практику продажи должников в рабство. Проданные за границу афиняне были выку​плены государством.
В конце 6 в до н. э. произошла  Греко -персидская война. В конце VI и начале V вв. до н.э. пер​сидское правительство развивает широкие завоевательные пла​ны, для осуществления которых оно располагало крупнейшими финансовыми средствами. Большое место в этих планах отводи​лось покорению Греции. Образовался союз во главе его стояла Спарта, наиболее сильная ополчением. На общие нужды союзники собра​ли денежные средства и передали их спартанцам в качестве во​енного налога.

Спартанцы торговали с другими греческими государствами и ввозили из-за границы лучшие товары. Спартанские ремесленники изготовляли прекрасные изделия из металла, художники расписывали вазы. Победа греков над персами во многом стала возможной бла​годаря морской и финансовой реформам Фемистокла. Афины получили большой доход от серебряных родников. По старинному типу распределе​ния добычи эту сумму предстояло сообща "проесть", т.е. распре​делить между гражданами. Фемистокл предложил народу отка​заться от этой раздачи и Передать эти средства на государствен​ные нужды без вознаграждения.

После Персидской войны наступило время расцвета и могу​щества Афин. Его называют "золотым веком". В этот период в Афинах окончательно сложилась демократи​ческая система. получили развитие все сферы экономики Афин

- строительство, ремесла, торговля, судостроение и морские перевозки, текстильное производство.
Все это потребовало больших трат. Огромные расходы на ук​репление и украшение Афин покрывались из денежных запасов храмовых сокровищ. Эти сокровища перестали быть неприкосно​венным запасом. . Благополучие и процветание Афин на​рушилось с началом Пелопоннесской войны.
Она велась за гос​подство в Греции между демократическими Афинами и олигархи​ческой Спартой, длилась 27 лет. В середине 4 в. до н.э. на севере Греции возвысилась Македо​ния.
Александр ставший царем Маке​донии и вождем всей Эллады, сразу же вступил на путь воен​ных завоеваний, результатом которых стали огромная империя и ти​тул Александра Македонского. Римляне в 147—146 гг. до н.э. превратили Македонию и Грецию в про​винции своей державы.

РИМ:
Италия расположена на Апеннинском полуострове Средиземного моря. Мореплавание не получило здесь такого развития, как в Греции. Зато Италия обширнее и удобнее для земледелия и скотоводства.
В 753 г. до н.э. возник Рим. Земля и земледелие в Риме и Италии с самого начала играли определяющую роль,  Италийцы поселились на полуострове уже земледельцами и основное звено общины составляли хозяева земельных участков. Туллий (578— 534 до н.э.) своей реформой всех жителей Рима поделил на оседлых хозяев и пролетариев (от лат.— потомство), воз​ложив на первых все общинные повинности и дав им полные пра​ва. Пролетарии же были настолько бедны, что не могли служить в армии и единственным их достоянием было воспроизведение по​томства.                        
Первоначально земля находи​лась в общинном владении родов, частная собственность состоя​ла в скоте, но ухе к 6 в. до н.э. земля становится частной собст​венностью.
Римляне выращивали полбу (разновидность пшеницы) и занимались виноделием в Риме существовали восемь цехов ремесленников  Их положение было почетно, но стало ухудшаться с реформы предпоследнего римского царя Сервия Туллия, по которой  равными были только земледельцы.
Торговля в первом периоде римской истории ограничивалась пределами Италии и осуществлялась на ярмарках Граждане в Древнем Риме были равноправны между собой, не . участвовало никаких сословных различий, не граждане (чужеземцы), были бесправны.  
  В 509 г. до н.э.   Образовалась Республика, просуществовавшая пять столетий.               
Основой экономической жизни по-прежнему оставалось зем​леделие. Наряду с мелкой собственностью появились крупные хозяйства с применением рабского труда. Главной сельскохозяй​ственной культурой вместо полбы становится пшеница. Появля​ется сначала медная, а затем и полноценная серебряная монета. Развитие ремесел в Риме происходило медленно, так как мелки​ми ремеслами в каждом доме занимались рабы, кроме того госу​дарство, ориентировавшееся на земельных собственников, не способствовало их развитию.

Пунические Войны с3 по 2в до н.э. 
В этот период в  Риме в колоссальных размерах развивалось денежное хозяйство: существовало множество банков, выполняв​ших всевозможные посреднические функции в различных денеж​ных расчетах; развивалась внешняя торговля; постепенно все на​селение охватило стремление к приобретению богатства, долгом чести и совести считалось аккуратно вести свои денежные дела и увеличивать, а не проживать полученное наследство В результате Пунических войн и других военных походов римская община зна​чительно расширила свои земельные владения, следствием чего явились новые формы экономической деятельности. Многие за​воеванные и конфискованные земли были малоплодородными и, как для правительства, так и для колонистов-крестьян, могли стать слишком дорогим удовольствием. По этой причине правя​щий класс открыл простор частному предпринимательству: же​лающим предоставили возможность разрабатывать пустующую землю с условием ежегодно вносить в казну десятину с посева, одну пятую часть с посадок и сбор с числа голов скота, выгоняв​шегося на пастбища. Следствием этого процесса были такие яв​ления, как рост крупного землевладения, рост числа безземель​ных, составивших армию батраков, и появление такого крупного социального и экономического фактора, как рабовладение: при​возные рабы как результат завоеваний.

к пользованию казенной землей был до​пущен и второй имущественный разряд — всадники, люди чисто городских и торговых профессий, теснившиеся на торгах для полу​чения аренды. В аренду сдавались солеварни, леса, дегтярные пред​приятия. Вместе с тем шел процесс скупки мелких владений и пре​вращений их в большие фермы с целостной экономической органи​зацией. Появляются агрономические трактаты.
Хотя к концу 2 в до н.э. Рим и превратился в великую миро​вую державу, он клонился к упадку, поскольку с развитием круп​ного землевладения, 'использовавшим колоссально развитый не​вольничий труд, в корне был разрушен фактор, на который издав​на опиралось государство: хозяйство мелких землевладельцев. 
5. Феодализм в Западной Европе: этапы и основные черты.
Наиболее важным процессом в раннее Средневековье в социально-экономической сфере было становление феодальных отно​шений, стержнем которых явилось формирование феодальной

собственности на землю. Это происходило двумя путями. Первый путь — через крестьянскую общину. Надел земли, которым вла​дела крестьянская семья, переходил по наследству от отца к сыну (.1 с VI в.—и к дочери) и являлся их собственностью. Так посте​пенно оформлялся аллод — свободно отчуждаемая земельная  собственность крестьян-общинников Аллод ускорил имуществен​ное расслоение в среде свободных крестьян: земли стали концентрироваться в руках общинной верхушки, которая уже выступает как часть класса феодалов.
Второй путь - практика земельных пожалований королем или другими крупными землевладельцами-феодалами своим приближенным. Сначала участок земли (бенефиций) давался вассалу только при условии несения

им службы и на время его службы, а сеньор сохранял верховные права на бенефиций. Постепенно права вассалов на пожалованные им земли расширялись, поскольку сыновья многих вассалов продолжали служить сеньору своего отца.
Сначала участок земли(бенефиций) давался вассалу только при условии несения

им службы и на время его службы, а сеньор сохранял верховные права на бенефиций. Постепенно права вассалов на пожалованные им земли расширялись, поскольку сыновья многих вассалов продолжали служить сеньору своего отца.
Они платили фиксированные нату​ральные и денежные налоги и выполняли определенные работы в хозяйстве своего господина. Другая группа — лично-зависимые крестьяне. Их обязанности были шире, кроме того, (и это важ​нейшее отличие) они не были фиксированы,, так что лично-зависимые крестьяне подвергались произвольному обложению! Они также несли ряд специфических налогов: посмертный — при вступлении в наследство, брачный выкуп права первой ночи и др. Эти крестьяне не пользовались свободой передвижения. К. концу первого периода Средневековья все крестьяне (и лично-зависимые, и лично-свободные) имеют хозяина. К Х—XI вв. в Западной Европе утверждается феодальная раз​дробленность. Реальную власть короли сохраняли только в пределах своих владений.
На втором этапе развития феодализма завершается процесс формирования феодальных отношений.  и все структуры феодального общества достигают наиболее полного расцвета.
      В это время укрепляется централизованная власть в большинстве западноевропейских стран, начинают образовываться и укрепляться национальные государства управление     (Англия, Франция, Германия) и др. Крупные феодалы все в большей степени зависят от короля. Однако власть короля по-прежнему не является абсолютной. Наступает эпоха монархий. Именно в этот период начинается осуществление принципа разделения властей и возникают парламенты — сословно – представительные органы, ограничивающие власть короля.
6.Отраслевая структура экономики и формы организации производства в эпоху феодализма:
Главной отраслью экономики западноевропей​ских стран было сельское хозяйство. Ос​новными характеристиками развития аграрной формы в целом был процесс быстрого освоения новых земель, известный как процесс внутренней колонизации. Он способст​вовал не только количественному росту экономики, но и серьезному прогрессу, так как повинности, налагаемые на крестьян на новых землях, имели преимущественно денежный, а не нату​ральный характер. Процесс замены натуральных повинностей на де​нежные, известный в научной литературе как коммутация ренты, способствовал росту хозяйственной самостоятельности и повышению производительности их труда.
Прогрессу в сельском хозяйстве также способствовало освобождение крестьян от личной зависимости. Решение об этом при​нималось и городом, близ которого жили крестьяне и с которым пои пыли связаны социально и экономически, или же их феодалом, на земле которого они жили. Укреплялись права на земельные наделы. Они могли все чаще свободно передавать землю по наследству, завещать и закладывать ее, дарить и продавать. Так постепенно формируется все шире земельный рынок. Развиваются товарно-денежные отношения
Ремесло: Важным все время увеличивающимся слоем городского населения были ремесленники. С 12-13вв.в связи с увеличением покупательной способности населения. ростом потребительского спроса отмечается рост городских ремесел. От работы на заказ ремесленники переходят к работе на рынок.

Ремесло становится ува​жаемым занятием, приносящим хороший доход. Особенным поч​тением пользовались люди строительных специальностей — ка​менщики, плотники, штукатуры. Зодчеством тогда занимались самые одаренные люди, с высоким уровнем профессиональной подготовки. В этот период углубляется специализация ремесел, расширяется ассортимент изделий, совершенствуется ремеслен​ная техника, оставаясь, как и раньше, ручной. Усложняются и ста​новятся более эффективными технологии в металлургии, в вы​делке суконных тканей, и в Европе начинают носить шерстяную одежду вместо меха и льна. В 12 в. в Европе были изготовлены механические часы, в13 в. большее башенные часы, в 15 в.

— карманные часы. Часовое производство становится той шко​лой, в которой вырабатывалась техника точного машиностроения. сыгравшая значительную роль в развитии производительных сил

западного общества. 

Ремесленники объединялись в цехи, которые защищали своих членов от конкуренции со стороны "диких" ремесленников. В го​родах могли быть десятки и сотни цехов различной хозяйственной ориентации — ведь специализация производства проходила не внутри цеха, а между цехами. Важнейшей безопасностью цехов было также определенное регламентирование производства с тем, чтобы не допустить пе​репроизводства, поддерживать цены на достаточно высоком уровне; цеховые власти, учитывая объем потенциального рынка, Определяли количество выпускаемой продукции. 
С другой стороны, к концу классического Средневековья, в XIV— XV вв., цеховая организация промышленного производства всё очевиднее начинает выступать как тормозящий фактор. Цехи все более обособляются, останавливаются в развитии. В частности, стать мас​тером многим было практически невозможно: реально получить ста​тус мастера мог лишь сына мастера или его зять. Это привело к то​му, что в городах появляется значительный по размерам слой "вечных подмастерьев". Кроме того, строгая регламентация ремесла начинает сдерживать внедрение технологических нововведений, без которых немыслим прогресс в сфере материального производства. Поэтому цехи постепенно исчерпывают себя.
Появляется новая форма организации промышленного производства — мануфактура.

Мануфактура предполагала специализацию между работниками при выполнении

какого-либо изделия, что значительно повы​шало производительность труда, который, как и раньше, оставал​ся ручным. На мануфактурах Западной Европы работали наемные работники.
Торговля: Важным слоем городского населения были купцы, игравшие главную роль во внутренней и внешней торговле.
Внешняя торговля в этот период, по-видимому, все еще более развита, чем внутренняя. Центрами внешней торговли в Западной Европы тогда были Северное, Балтийское и Средиземное моря. Из Западной Европы вывозили сукна, вина, металлические изделия, мед, строевой лес, мех, смолу.

С Востока на Запад позли в основном предметы роскоши: цветные ткани, шелк, пар​чу. драгоценные камни, слоновую кость, вино, фрукты, пряности, ковры. Ввоз в Европу в целом превышал вывоз. Развитие внутренней торговли значительно тормозилось от​сутствием единой денежной системы, многочисленными внутрен​ними таможнями и таможенными сборами, отсутствием хорошей транспортной сети, постоянным разбоем на дорогах. Однако, несмотря на существование многочисленных опасностей на дорогах, средневековое общество было очень динамичным и подвижным: между областями и стра​нами шел интенсивный демографический обмен, способствуя формированию единой Европы.

Особенности  исторического  
развития ведущих стран Европы:
Германия, несмотря на успешное в целом

развитие, тем не менее не являлась страной лидером в области экономики.
Самой образованной и процветающей страной Европы все еще оставалась Италия,Более всех в государственном строительстве преуспела Франция, где Процессы централизации начались раньше, чем в других странах. В XIV—XV вв. во Франции уже были введены постоянные государственные налоги установлены единая денежная единица  и единое почтовое сообщение.
Особенностью развития Англии был усиленный рост товарно-денежных отношений, широкое использование наемного Труда во всех сферах хозяйства, активная внешнеторговая дея​тельность. Отличительной чертой английского общества было также наличие в нем духа предпринимательства, без чего немыс​лима быстрая хозяйственная эволюция. В 1278 г. был при​нят закон, по которому лично свободные крестьяне, имеющие го​довой доход более 20 фунтов стерлингов, получали дворянское звание. Так формировалось "новое дворянство" — слой экономи​чески активных людей, объективно способствующих быстрому подъему Англии в следующий период.
7.Этапы развития феодальной экономики в России (9-17 вв.)
Наши далекие предки, заселявшие Восточно-Европейскую равнину, прошли сложный путь развития. Трудные природно-географические условия и постоянная необходимость отражать набеги на свои земли различных племен и народов, возникновение городов у древних славян задержало на несколько столетий по сравнению с западно-европейскими государствами складывание отдельных княжеств в са​мостоятельное государство. В то же время, вступив на путь разложе​ния родового строя, зарождения земельного и имущественного нера​венства и создания племенных княжеств, развития международной торговли и внешних экономических и культурных связей, восточные славяне. В 9 в. вплотную приблизились к созданию единого государства - Киевской Руси.
Киевская Русь (9-12 вв.) — общество военной демокра​тии, страна торговли и городов — самым активным образом вклю​чалась в европейские дела. Это в сущности раннесредневековое общество, в котором лично свободные люди являлись преобладающей социальной категорией.

Однако с середины XII в. здесь усилились центробежные силы, что привело к феодальной раздробленности Киевской Руси: она распалась на полтора десятка самостоятельных княжеств. Этот фактор обусловил ослабление оборонной мощи государства, Русь вверглась вторжению иноземных завоевателей (шведов, литовцев, немцев) и в начале 13 в. была порабощена Золотой Ордой.  Длительное монголо-татарское иго оттеснило Русь, задержало ее развитие на два-три столетия, возможно, и обусловило евроазиатское россиянство.
Во второй половине 13-14 вв. московские князья начали процесс собирания земель и укрепления своей власти, который проходил в трудных условиях противостояния золотоордынцам, а также преодоления сепаратизма удельных князей. Он сопровождался выдвижением на историческую арену Руси нового сословия

военно-служилого дворянства (помещиков) в качестве социаль​ной опоры великокняжеской власти и утверждением поместной системы землевладения. Этот процесс завершился образованием на рубеже 15-16 вв. мощного государства, потребовавшего жесткой централизации власти. Прогрессивный процесс формирования единого государства сопровождался постепенным закрепощением крестьян в законодательном порядке.
Экономика:
Основными хозяйственными занятиями славян были земледелие, животноводство, охота, рыболовство. ремесло.
Новый уровень развития производительных сил, переход к пашенному, оседлому и массовому земледелию при складывании отношений личной, экономической и земельной зависимости придал новым производственным отношениям феодальный характер Постепенно подсечная система земледелия заменяется двух- и трехпольем, что обусловливает захват общинных земель сильны ми людьми — происходит процесс обояривания земли.

К 9-12 вв. в Киевской Руси складывается крупное частное землевладение. Формой земельной собственности становится феодальная вотчина (отчина. т.е. отцовское владение), не только кодифицировать нормы сложившегося к этому времени ране -феодального права, охватывавшего каждого жителя государства о* княжеских дружинников и слуг, феодалов, свободных сельских общинников и горожан до холопов, челяди и не обладавших собственностью и находившихся в полном владении своего господи на, фактических, рабов. Степень несвободы определялась экономическим положением крестьянина: смерды, рядовичи, закупы -земледельцы, по тем или иным причинам попавшие в частичную - зависимость от феодалов, отрабатывали значительную часть времени на вотчинных землях.

В Киевской Руси получили развитие более 60 видов ремесел (плотничье, гончарное, полотняное, кожевенное, кузнечное, оружейное, ювелирное и др.). Продукция ремесленников расходилась порою на десятки и сотни километров вокруг города и за рубеж.

Города приняли на себя также функции торговли и обмена. О крупнейших из них (Киеве, Новгороде) велась широкая и регулярная торговля на богатых и обширных базарах, постоянно про живали как иногородние, так и иноземные купцы. Особое значение в хозяйственной жизни Киевской Руси приобрели внешние экономические связи. Русских купцов "рузариев" хорошо знали за рубежом, предоставляли им значительные льготы и привилегии 
Киевский князь Владимир Красное Солнышко крестившийся в 988 г., принялся энергично утверждать христианство в государственном масштабе.
Период феодальной раздробленности на Руси — неизбежная ступень эволюции феодального общества, экономической основой которого Служит натуральное хозяйство с его замкнутостью и обособленностью. Усиление феодальной аристократии в Новгороде, Ростове, Рязани и других землях вело к борьбе за самостоятельность. Хозяйственное развитие, рост городов также сопровождались стремлением к независимости. Уже середине XI в. в Древней Руси' стали все отчетливее обнаружи​ться признаки дробления государства, а к концу века начался его распад. Владимир 1 Красное Солнышко раздал 12 своим сы​новьям наделы в разных землях. Подобным образом поступали и Другие князья. После его смерти наступило время усобиц, кон​фликтов, соперничества.

В период феодальной раздробленности местные князья про явили большую заботу о благополучии, культурном и хозяйствен ном развитии своих земель: появились новые города, заметно росли ремесло и торговля, вотчины, оставляемые по наследству. расширялись площади обрабатываемой земли, совершенствовались приемы ее обработки. В период феодальной раздробленности чрезвычайно ослаб общий военный потенциал страны. Существенно снизилась интенсивность международной торговли. Но главное - постоянные междоусобицы и возрастающее дробление владений облегчали иноземцам завоевывать русские земли.

В борьбе за независимость Новгорода особенно прославился князь Александр Невский (1220—1263). который не только отбил натиск немецко-шведской агрессии {Невская битва, Ледовое побоище — гг. XIII в.), но проявил гибкую политику, делая уступки Золотой Орде.
Развитие Новгородской республики (конец XI—XV вв.) осуществлялось пожалуй, аналогично городам-республикам Га Развитие Новгородской республики (конец XI—XV вв.) осуществлялось пожалуй, аналогично городам-республикам Ганзейско-, а также городам-республикам Италии (Венеция, Генуя) Она обладала громадным земельным фондом и богатейшими промыслами. Выгодное положение на перекрестке путей Западная Европа — Русь—Восток—Византия. Удаленность от набегов кочевников и пр. Все это позволило сильному богатому. корпоративно сплоченному боярству избежать монархической формы правления, установить феодальную боярскую республику, 
На северо-востоке Руси сформировалось крупное и независимое Владимиро-Суздальское (или Ростово-Суздальское. как оно называлось сначала) княжество. Удаленность от степных кочевий ков на юге, ландшафтные препятствия для легкого проникновения варягов с севера, обладание верховьями водных артерий (Волга, Ока), через которые шли богатые новгородские купеческие караваны, значительная иммиграция с юга, развитая еще в 11I в. сеть городов (Ростов, Суздаль, Муром, Рязань, Ярославль и др.) и пр. сделали это княжество богатым и могущественным
Со становлением и развитием Владимиро-Суздальского княжества связаны имена Владимира Мономаха и его сына Юрия Долгорукого (1090—1157),
Батый сформировал могущественную Золотую Орду (1242).

Ущерб, нанесенный Золотой Ордой, был колоссальным: десятки разрушенных городов, множество уничтоженных или угнанных в рабство людей. значительный ордынский выход (ежегодная дань Орде), который собирали военные отряды во главе с баскаками по специально проведенной переписи, прерванные связи с Европой и т.д. И все же разрозненная, обезлюдевшая, пришедшая в упадок русская земля не только сохранила свою государственность, но,
растерзанная и обескровленная

остановила монголо-татарское нашествие на краю Европы.
Тяжелые испытания не смогли не сказаться на будущем Руси Возможно, именно 250—летнее монголо-татарское иго определило то "азиатское начало", которое затем обернулось для России тяжелым крепостным правом и лютым самодержавием. Фактически монголо-татары сломали российскую историческую судьбу и стимулировали иную. Победа русских на Куликовом поле была серьезным началом изгнания монголо-татар.

Начатый первыми Московскими князьями процесс Собирания земель и укрепления своей власти активно продолжался

Москва необратимо превращается в политический центр раздробленных русских земель столицу нарождающегося мощного государства, размеры которого потрясали воображение современников.

в (1440—1505) присоединяет Новгород (1478), За этим последовали особенно важная в политическом отношении Тверская земля и Вятка. Осто​рожный и расчетливый политик Иван III сумел завершить изгна​ние ордынцев долгим "стоянием" на реке Угре (приток Оки). И в ноябре 1480 г. ордынское иго закончилось. Перед Иваном III стояли задачи объединения русских земель вокруг Москвы и цен​трализация великокняжеской власти. Наряду с расширением территории и борьбой за независи​мость московские князья ставили перед собой задачи укрепления хозяйства,  создания сильной системы управления и большого войска. В этот период они расширяют практику пожалования своим служилым людям поместий. В отличие от вотчин эти земли оставались государственной собственностью и давались во вре​менное пользование только на период службы, особенно военной. При Иване III был принят Судебник (1497), положивший начало прикрепления крестьян к земле. Теперь крестьянин мог перейти от одного помещика к другому лишь единожды в году (за неделю до и неделю после Юрьева дня —26 ноября) при условии уплаты пожилого — компенсации землевладельцу за утрату рабочих рук. Начинает налаживаться система органов центрального управления. Она включала казну (финансовые, внешнеполитические и другие общегосударственные дела), дворцы (управление из центра вновь присоединенными землями), наместников (назначаемых из центра правителей уездов) и пр.
Эпоха XVI—XVII вв. была переломной не только для Европы, но и для России. Здесь завершился процесс складывания единого го​сударства и определился его тип как многонационального центра​лизованного государства. Сложилась государственная система кре​постного права. В то же время в России усилилась тенденция раз​ложения натуральности хозяйства, начинается формирование еди​ного всероссийского рынка. Государство увеличивает свою терри​торию, активно участвует в географических открытиях и все более вовлекается в орбиту общеевропейской политики и торговли. Так же, как в странах Западной Европы, в России в эту эпоху прояви​лась тенденция ослабления церкви и продвижения государственно​го устройства от сословно-представительной монархии к абсолю​тизму. Не увенчались успехом и попытки папства втянуть Россию в сферу влияния католицизма.

8,Первоначальное накопление капитала: источники, формы и особенности в странах западной Европы и России.
Переход Западной Европы к Новому времени характеризовался существенными сдвигами во всех областях общественной жизни —  социально-экономической, политической, религиозной, научной.  Стал необратимым процесс утверждения новых капиталистических отношений.
На этом этапе выдвинулись страны первого эшелона капита​лизма, где произошли ранне- буржуазные революции — Голландия и Англия, в которых к этому имелись соответствующие предпосылки.

Последствием буржуазных революций стали не только свобода экономической деятельности, но и изменения форм государствен​ного устройства и продвижения к формированию правового госу​дарства и гражданского общества.

Во Франции еще сохранялась абсолютная монархия, сложилась своеобразная социальная структура, в которой преобладали не предприниматели, а ростовщики, откупные операции, сформировался самый большой административно-государственный аппарат. Такие исторические особенности обусловили значительное участие в экономических процессах французского государства, поддерживающего развитие мануфактур, активную внешнеторговую политику.

Особенностью развития Германии было сохранение политической раздробленности страны, что наряду с другими факторами замедлило развитие капиталистических отношений и обусловило тяжелое положение крестьянства.

Крупнейшими историческими событиями XVI—XVII вв. в Германии стали Реформация, Крестьянская война, а также Тридцатилетняя война общеевропейского масштаба.

В результате этих потрясений переход к Новому времени в Германии характеризовался установлением наиболее тяжелых форм крепостного права.

Особенности Англии : Эту проблему Англия решила методом, вошедшим в историю как обезземели​вание крестьян, составлявшим основу процесса первоначального накопления капитала. По определению К. Маркса,

первоначальное накопление капитала есть исторический процесс насильственного отделения непосредственного производителя от средств производства, т.е. лишение крестьянина или ремеслен​ника его мелкой частной собственности и утверждение крупной капиталистической частной собственности. Англия оказалась страной, где капиталистические отношения быстро проникали в деревню — главный оплот феодализма и, как правило, более консервативную, чем город. От развития деревни, обеспечивав​шей тогда основную часть продукции, зависели темпы развития капитализма. В Англии бурный расцвет мануфактур совпал с обуржуазиванием деревни.
Процесс первоначального накопления капитала в Англии соз​дал не только наемную рабочую силу и капитал, но и расширил внутренний рынок. Разоренные мелкие производители вынуждены были теперь покупать на рынке предметы первой необходимости, что стимулировало развитие производства

Использовались в Англии и другие ис​точники накопления капиталов. Возник​ла система государственного долга. По​скольку королевство постоянно испыты​вало нужду в значительных денежных средствах на ведение войн, создание морского флота, содержание армии, королевского дво​ра и т.п., то правительство брало их в долг у ростовщиков, куп​цов, предпринимателей по долговым обязательствам под высокие проценты, что обеспечивало кредиторам накопление средств.)

Во Франции тоже происходил процесс перво​начального накопления капитала: Основными его каналами стали налоговая система, государственные займы (т.е. система госу​дарственного долга), продажа судебных и финансовых должно​стей. Особенно обременительным был налог на соль. В 1439 г. введен прямой налог — большая, или королевская, талья, взи​мавшийся с земли, имущества или персонально (подушно). Вели​чина налога не была фиксированной и, налогоплательщики стра​дали от произвола сборщиков. В 1549 г. во Франции наряду с большой тальей ввели малую талью, доходы от которой шли на оплату войска. В XVI в. была введена откупная система: в 1604 г. сюринтендант финансов М. Сюлли (1560—1641) установил общефранцузский откуп налогов. Откупная система стала источником первоначального накопления капитала.

9.Великие Географические открытия: предпосылки ход и последствия:
Великие географические открытия, имевшие очень важные экономические и социально-экономические последствия, причем неодинаковые для разных стран. Прежде всего продвинулось развитие мировых производительных сил; из​вестная к тому времени территория

увеличилась за XVI в; в шесть раз, на ней все меньше оставалось белых пятен. Торговые пути из Северного, Балтийского и Среди​земного морей переместились в Атлантический, Индийский и Ти​хий океаны. Благодаря этому торговые пути связали между собой континенты. Мореплавание позволило установить стабильные экономические связи между отдельными частями мира и обусло​вило формирование мировой торговли. Передислокация торговых связей определила быстрые темпы экономического развития ев​ропейских стран, расположенных на побережье Атлантического океана, и замедлила развитие Германии, Скандинавских стран, Южной Германии и особенно Италии, оставшихся феодальными. Первыми создали колониальные импе​рии Португалия. и Испания, поделив мир по меридиану, проходящему через Атлантический океан.

На первых порах основным методом эксплуатации колоний был неприкрытый грабеж. Главным же источником доходов   от колоний стала .затем торговля, которая была неэквивалентной приносила баснословную прибыль — 300—400% и даже 800%.

В колониальном грабеже участвовали и другие европейские страны. Кроме Португалии и Испании, заокеанские колоний имели Голландия, Англия, Франция, Германия, Швеция и др. Размеры на​грабленного были огромны: так, Испания за 1521—1660 гг. вывезла из Америки 18 тыс. тонн серебра и 200 тонн золота.

Колонизаторы, и прежде всего Испания, стали использовать в создаваемых поместьях принудительный труд местного населения  индейцев. Это ,вело к массовому вымиранию туземцев. В усло​виях дефицита рабочей силы на вновь открытом континенте коло​низаторы нашли выход из положения за счет привоза негров — рабов из Африки, которые стали в испанских колониях Основной производительной силой. Работорговля обеспечивала исключи​тельно высокую прибыль и стала одним из источников первона​чального накопления капитала. Большую прибыль давало и пи​ратство. Однако ни Испания, ни Португалия не нашли надлежа​щего хозяйственного механизма для преумножения награбленных богатств: в результате непроизводительного их использования феодальной знатью эти колониальные державы возвышались не​долго. Экономическая политика испанских короля выходила за рамки феодального способа производства. С середины XVI в. Начался экономический упадок Испании В войнах с Англией XVI—XVII вв. Испания утратила морское преобладание.
Огромный рывок произошел в технике и естественных науках, что определя​лось потребностями практики — Великие географические откры​тия, развитие военного дела, предпринимательства и торговли требовали применения новых машин. Для эффективного исполь​зования природных ресурсов — внедрения новых химических процессов, для развития военного дела были необходимы знания точных законов механики, для целей .навигации —"точные прибо​ры. Именно в этот период опытным путем было доказано, что Земля имеет форму шара. Началось изучение явлений магнетиз​ма. законов преломления света. В XVI—XVII вв. появились гидро​метр. ртутный барометр, телескоп, микроскоп. Они расширили сферу познаваемой реальности: стало возможным изучение явле​ний. которые раньше были невидимы невооруженному глазу. Поя​вились машины, заменявшие ручной труд, был изобретен печат​ный станок. Качественный скачок в науке, произошедший в XVI—XVII вв., называют первой научной революцией.
10. Ведущие страны Западной Европы в период мануфактурного капитализма:

Особенность экономического развития Европы в XVIII в. состояла в том, что наиболее быстрый рост промышленности наблюдался на двух ее полюсах — на крайнем Западе, в ранне буржуазных государствах, а также во Франции с ее уже разви​тым буржуазным укладом, а с другой стороны — на крайнем Вос​токе, в России, где несмотря на господство феодального строя, отмечалось ускоренное развитие крепостной мануфактуры.
За первую половину XVIII в. Англия укрепила свое положение наиболее развитой в промышленном отношении страны Европы. Франция сумела сохранить и даже несколько увеличить удельный вес своей промышленности по сравнению с другими европейски​ми странами. Напротив, буржуазная Голландия утратила былое значение. В целом медленные темпы развития сохранялись в Центральной Европе, за исключением Пруссии, Саксонии, рай​онов Нижнего Рейна и Чехии
В начале XVIII в. мануфактурное производство в Европе всту​пило в последний этап своего развития, непосредственно пред​шествующий промышленной революции. Это положение относит​ся прежде всего к Англии, Голландии и Франции. Наиболее раз​витой в промышленном отношении страной Европы была Англия.

Победа Англии в экономическом соревновании с Голландией была победой английского промышленного капитализма над гол​ландским торговым капитализмом, капиталистической домашней промышленности — над городской мануфактурой ее соперницы. Деревенская рассеянная мануфактура в Англии, использующая дешевую рабочую силу, оказалась более конкурентоспособной. Голландия отставала от Англии и в металлургии из-за недоста​точного развития топливно-энергетической базы. В Англии про​цесс концентрации и специализации мануфактур достиг особого развития в середине XVIII в., ни одна страна Европы не могла со​перничать с ней в разнообразии отраслей промышленного произ​водства. В середине XVIII в. английская шерстяная промышлен​ность, по словам современников, была "разделена на различные части или отрасли, закрепившиеся в определенных местах, где все производство сводится целиком или преимущественно к этим отраслям: тонкие сукна производятся в Сомерсетшире, грубые — в Йоркшире, двойной ширины — в Эксетере, шелк — в Садбери, креп — в Норидже, полушерстяные материи — в Кендале, одеяла

— в Уитни.
Во Франции в первой половине XVIII в. ткалось более 100 ви​дов разнообразных шелковых тканей. Легкая промышленность по масштабам производства обгоняла тяжелую. На протяжении XVIII в. повсеместно происходил процесс формирования ману​фактурного пролетариата. В разных странах этот процесс нахо​дился на разных стадиях. Превращение крестьянина в рабочего деревенской мануфактуры представляло собой важный шаг в развитии всего Европейского континента.

Во Франции государственные субсидии способствовали рас​пространению шерстяной промышленности в сельских районах на юге страны, что компенсировало начавшийся упадок таких старым центров, как Реймс, Лилль, Амьен. Французские ткани успешно конкурировали с английскими на колониальном рынке.

Легкая промышленность далеко обгоняла по масштабам производства тяжелую.
Зрелость мануфактуры сама по себе еще не вызывала промышленной рево​люции. Вызревание условий для начала промышленного переворота определя​лось не преобладающей формой мануфактуры, а характером ее внутренней и внешней среды, т.е. тем, была ли мануфактура ча​стью капиталистической экономики или только частью капитали​стического уклада в рамках феодальной страны. На определенной стадии развития в рамках буржуазной страны становилась ощу​тимой узость технического базиса мануфактуры, а в феодальной стране — узость внутреннего рынка, различные ограничения ка​питалистического предпринимательства вследствие сохранения феодальных отношений. В середине XVIII в. мануфактура в нацио​нальном масштабе только в Англии достигла уровня зрелости, при котором ее технический базис вступил в противоречие с ею самой созданными возможностями производства и запросами внутреннего и внешнего рынков. Тем самым только в Англии поя​вились экономические и социально-политические предпосылки для начала промышленной революции
внедрение машин в производство означало огромный рывок вперед: никакой самый совершенный ручной труд не мог соперничать с машинным.
Естественно, что стремительное развитие хлопчатобумажной промышленности сразу же выявило отставание других отраслей индустрии. Чтобы преодолеть его и здесь, надо было безотлагательно вводить машины. Техническая мысль подсказывала множество решений, и. постепенно совершенствуясь, машины проникли во все важнейшие отрасли производства.
11.Социально –экономические предпосылки и последствия буржуазных революций в странах Европы:

Власть в англии находилась в руках феодального дворян​ства, интересы которого представлял король.
Особенно абсолю​тизм укрепился в Англии в XVI в., когда парламент всецело был покорен королю, королевской власти.
Поэтому идеологическим знаменем борьбы революционной оппо​зиции абсолютизму стал пуританизм, а возглавил ее парламент.
В 1628 г. парламент опротестовал нарушение Карлом I подпи​санного им "Билля о правах", что стало поводом роспуска парла​мента королем. Следующие 11 лет были периодом личного прав​ления Карла I.
После неоднократных петиций к королю с требованиями о созыве парламента 3 но​ября 1640 г. собрался новый парламент,

вошедший в историю как Долгий парламент (не расходился 12 лет). Эти события стали началом революции. В период революции (1640—1649) в Англии Прошли две гра​жданские войны: в 1642—1646 и в 1648 гг. между сторонниками Долгого парламента и роялистами — сторонниками короля. Под давлением народ​ных масс в 1649 г. король был казнен, и Англия провозглашена республикой. В 1653 г. в Англии была установлена военная дик​татура — протекторат Кромвеля. В 1660 г. была осуществлена реставрация династии Стюартов, согласившихся признать основные завоевания революции. Новый король Карл II (1630—1685) подписал документ, подтверждавший все привиле​гии нового дворянства и буржуазии, полученные в ходе револю​ции  Однако монархи нарушали свои обязательства. В 1688—1689 гг. был со​вершен государственный переворот, который историки называют "славной революцией".
В числе наиболее важных итогов Английской революции — уничтожение абсолютизма, удар по феодальной собственности которая фактически превратилась в буржуазную . Революция провозгласила свободу торговли и предпринимательства
Франция: В 1788—1789 гг. во Франции нарастал общест​венно-политический кризис. И кризис в про​мышленности и торговле, и неурожай 1788 г., и банкротство государственной казны, разоренной расточительными тратами двора Людовика XVI (1754—1793), не были главными при​чинами революционного кризиса. Главная причина, вызвавшая ши​рокое, охватившее всю страну недовольство существующим положе​нием вещей, заключалась в том, что господствовавший феодально-абсолютистский строй не соответствовал задачам экономическо​го, социального и политического развития страны.

14 июля 1789 г. вооруженная толпа освободила узников Бастилии — крепости-тюрьмы. Этот день стал началом Великой французской революции.
Несмотря на различие классовых интересов, в борьбе против феодально-абсолютистского строя объединились буржуазия, кре​стьянство и городское плебейство.
Учредительным собранием 26 августа Декларации прав человека и гражданина.
В ней провозглашались священными и неотчуждаемыми правами человека и гражданина свобода личности, свобода слова, свобода совести, безопасность и сопротивление угнетению. Главные итоги Великой французской революции:

1. Она консолидировала и упростила сложное многообразие дореволюционных форм собственности.

2. Земли многих (но не всех) дворян были распроданы кресть​янам с рассрочкой на 10 лет мелкими участками (парцеллами).

3. Революция смела все сословные барьеры. Отменила приви​легии дворянства и духовенства и ввела равные социальные воз​можности для всех граждан. Все это способствовало расширению

гражданских прав во всех европейских странах, введению консти​туций в странах, не имевших их ранее.                         

4. Революция проходила под эгидой представительных вы​борных органов: Национальное учредительное собрание (1789-

1791 гг.), Законодательное собрание (1791—1792 гг.), Конвент (1792—1794 гг.) Это способствовало развитию парламентской демократии, несмотря на последующие откаты.

5. Революция породила новое государственное устройство — парламентскую республику.

6. Гарантом равных прав для всех граждан теперь выступало государство.

7. Была преобразована финансовая система: отменен сослов​ный характер налогов, введен принцип их всеобщности и пропор​циональности доходам или имуществу. Провозглашена гласность бюджета.

 12.Социально- экономические предпосылки и последствия буржуазных революций в США и Японии.
19 век был веком бурных революционных     потрясений, буржуазных революций, принявших самые разнообразные формы восстание, гражданская война, на​ционально-освободительное движение. Наиболее общая причина буржуазных революций -                  потребность  устранения  феодального строя и его остатков. Буржуазные революции проявили черты общенационального процесса призванного  создать условия для развития капиталистического строя и передачи власти, буржуазии.
США: В ходе вооруженной борьбы, направленной против рабовладения, в шта​ге Канзас была образована Республиканская партия, объединив​шая в своих рядах буржуазию, фермеров — противников рабства. Поводом к войне между Севером и Югом послужило избрание в 1860г. На пост президента США Авраама Линкольна (1809— 1865) одного из талантливых руководителей Республиканской партии и сторонника отмены рабства
Начавшаяся Гражданская война была результатом обострения экономических и социально- политических противоречий между двумя общественными систе​мами: системой наёмного труда и системой рабства. По характеру война являлась буржуазно-демократической революцией.
Победа северян в Гражданской войне обеспечила ликвидацию  экономической и политической разобщенности страны, отмену
рабства демократическое разрешение аграрного вопроса на Западе страны
победу фермерского (американского) пути развития сельского хозяйства на большей территории США, создание единого национального рынка и расширение демократических прав граждан.

Япония: Капиталистический уклад в Японии начал  складываться в конце XVIII—начале XIX вв.  В50—60-х гг. во внутриполитической жизни страны произошли глубокие перемены. Под давлением США, России и Англии в 1854 г. Япония вынуждена была отказаться от политики самоизоляции, открыть ряд портов для иностранных кораблей. Япония входила в мировой рынок. Основное внимание было обращено на развитие промышленности, торгов​ли, военной сферы и овладение передовой западной технологией.

Быстрые для недавно отсталой страны темпы экономической, социальной и политической модернизации были обеспечены тру​дом крестьян и рабочих, которые жестоко эксплуатировались японским капиталом: 12—14-часовой рабочий день. низкая зара​ботная плата, политическое бесправие. Это было типичным явле​нием для раннего этапа развития капитализма в любой стране. Однако Японии удалось быстро миновать этот период благодаря возникновению рабочего и профсоюзного движения и, что важно;

насаждению в японском обществе патерналистических традиций и прямых контактов работодателей со своими рабочими. Это вело к ослаблению забастовочного движения рабочих. И, конечно, ши​рокое использование достижений науки и техники, комплекса ценностей своих и зарубежных приносило свои плоды.

13. Предпосылки, направления и последствия промышленного переворота в Англии:

Промышленный переворот— переход от мануфактур с руч​ным трудом к фабрикам и заводам, основанным на применении машин. Это общемировое явление, но он проходил в разных стра​нах в разное время. Его родиной стала Англия  .На определенной стадии развития в рамках буржуазной страны становилась ощу​тимой узость технического базиса мануфактуры, а в феодальной стране — узость внутреннего рынка, различные ограничения ка​питалистического предпринимательства вследствие сохранения феодальных отношений. В середине XVIII в. мануфактура в нацио​нальном масштабе только в Англии достигла уровня зрелости, при котором ее технический базис вступил в противоречие с ею самой созданными возможностями производства и запросами внутреннего и внешнего рынков. Тем самым только в Англии поя​вились экономические и социально-политические предпосылки для начала промышленной революции.

Основой переворота в текстильной промышленности в 1780-х гг. были челнок-самолет Дж. Кея (1704—1764), прядильная машина Дж. Харгривса (?—1778). мюль-машина С. Кромптона (1753— 1827), водящая машина (ватермашина) Р. Аркрайта (1732—1792). Внедрение машин в производство означало огромный рывок впе​ред: никакой самый совершенный ручной труд не мог соперничать с машинным. Естественно, что стремительное развитие хлопчато​бумажной промышленности сразу же выявило отставание других отраслей индустрии. Чтобы преодолеть его и здесь, надо было безотлагательно вводить машины. Техническая мысль подсказы​вала множество решений, и, постепенно совершенствуясь, маши​ны проникли во все важнейшие отрасли производства — добычу угля. производство железа и т.п. В 1784 г. Англичанин Джеймс Уатт (1736—1819). ученый и конструктор изобрел универ​сальный двигатель — паровую машину, приводящую в движение различные рабочие механизмы. Это изобретение открывало путь к дальнейшему ускорению и совершенствованию машинного про​изводства. В этом же году английский металлург Г. Корт .(1740—1800) разработал способ прокатки фасонного железа, усовершенствовал процесс пудлингования. В Англии вместо древесного то​плива стали применять каменный уголь.
15.Вторая НТР и переход к монополистическому капитализму:
Последняя треть XIX в. в передовых странах Европы, Америки и Азии отмечается завершением развития капитализма в его классической форме и переходом в монополистический этап развития. Свершается вторая научно-техническая революция, в основе которой лежит изменение энергетической базы. Осуществляется электрификация промышленности, транспорта и быта. Основой процесса электрификации послужило изобретение немецким электротехником В. Сименсом (1816—1892) динамо-машины, электрической железной Дороги, американским инженером Т. Эдисоном (1847—1031)

генератора, трансформатора и другой электроаппаратуры Важное значение во второй промышленной революции имело и изобретение Двигателя внутреннего сгорания немецкими учеными Р. Дизелем (1858—1913) и Н. Отто (1832—1891).

Важным было также существенное изменение в организации производства. Американский инженер Ф.У. Тейлор (1856—191В) создал систему научной организации труда на конвейере, в основе которой лежал принцип беспрерывного и поточного производства стандартизованных изделий, что обеспечило гигантский рост производительности труда. Произошли перемены в структуре производства: преимущественное развитие получили производство средств производства и тяжелая промышленность — метал​лургия, машиностроение, добывающая промышленность.

Капитализм вступил в фазу государствено-монополистического развития, характеризующийся образованием монополий и усилением вмешательства государства в

экономическую жизнь страны. Развитие материального производстве значительно ускорилось.
16. Экономика России в 18-пер пол 19 в.:
В истории России едва ли можно найти время, равное по своему значению преобразованиям первой четверти XVII! в. С деятель​ностью Петра I историки связывают новый период русской исто​рии. Преобразования оставили глубокий след прежде всего тем, что они охватили самые разнообразные сферы жизни страны.
В итоге преобразований Россия стала сильным европейским го​сударством. Во многом была преодолена технико-экономическая отсталость, зарождались элементы капиталистического уклада.
Политику Петра I, направленную на развитие российской про​мышленности, продолжили Елизавета Петровна и Екатерина II. Во второй половине XVIII в. производительные силы России сделали большой шаг вперед не только в количественном отношении, но и в качественных параметрах. Формируется всероссийский рынок, расширяется применение вольно-наемного труда, создается бан​ковская система, развивается рыночная инфраструктура — в Рос​сии стал необратимым процесс складывания капиталистических производственных отношений. Несмотря на это господствующее положение в стране занимало дворянство, обладавшее монополией на землю и на крестьянский труд.

С императрицей Екатериной II связана политика просвещенно​го абсолютизма в России. Век принизывала идея внесословной ценности человека, носителями которой были выдающиеся деяте​ли русского Просвещения. Враждебное отношение к Французской революции, преследование передовых людей внутри страны свиде​тельствовали о конце этой политики.

17. Капитализм в России(1861-1917гг)
XIX в. — время утверждения в России капитализма. Процесс его развития осуществлялся не только после 1861 г., но и в .первой половине столетия. Основными требованиями, под знаком которых предстояло пройти России в ХIХ в были ограничение самодержавия и отмена крепостного права. Вопрос о проведений крестьянской реформы рассматривался с начала века как цар​ским правительством, так и радикально "настроенным дворянст​вом и либеральными кругами российского общества. В поисках путей разрешения противоречий представители молодого поко​ления требовали изменения социально-политического строя, сво​боды личности и собственности, перехода к конституционном строю.

Реформы в образовании способствовали тому, что российская университетская наука и образование во второй половине XIX в. встали на уровень европейских стран.

Реформы 60—70-х гг., несмотря на их ограниченность, имели огромное значение в судьбе    России и означали продвижение страны по пути капиталистического развития, по пути превращения фео​дальной монархии в буржуазную и развитие демократии. Рефор​мы были шагом от помещичьего государства к правовому. Отчу​ждение от власти на длительный срок стало характерным лишь для радикально настроенной молодежи и революционных демо​кратов. Реформы демонстрировали то, что положительные сдвиги в обществе могут быть достигнуты не революциями, а преобразо​ваниями сверху, мирным путем. В России начался процесс мир​ного обновления, однако он вскоре был прерван. 1 марта 1881 г. Александр II, царь-освободитель был убит членами "Народной воли", поставившей целью изменение политического строя путем цареубийства.

12 июня 1812 г. Великая армия вторглась в пределы России. В войну справедливую, отечественную вступили русский народ и армия. Франция стремилась разгромить Россию, расчленить ее и превратить в третьестепенную страну, в источник сырья для Франции.
Кутузов принявший на себя обязанности главнокомандующего, понимал, что спасти Москву не удастся, но принять сражение неизбежно. Он принял решение дать бой в 120 км от Москвы, у села Бородино.26 августа.
Наполеон занял Москву 2 сентябрь 7 октября ее покинул. И под Малоярославцем был разбит 12 октября. 

Итак первая четверть XIX в. была отмечена либеральными ре» формами государственного управления и разработкой программы преобразований России М.М. Сперанским. Это был период проти​востояния буржуазной Франции и феодально-крепостнической России.

Героическая борьба русского народа в Отечественной войне 1812г. разрешила это противостояние в пользу России и утвердила ее приоритет в Европе.

Тридцатилетняя николаевская эпоха была временем утвержде​ния самодержавной власти, потерпевшей поражение в Крымской войне.

Во второй половине XIX в. самодержавие вынуждено было заняться самоусовершенствованием и провести целый ряд либеральных реформ, обеспечивающих быстрое развитие капитализма.

Однако незавершенность реформ способствовала формированию нелегальной оппозиции и ее социальной базы. Разрешение острых противоречий в обществе откладывалось на последующие годы.

20. «Великая депрессия» 1929-1933 гг. экономические причины и альтернативы преодоления:
Наиболее затяжным, глубоким и всеохватывающим стал  кризис  1923
1933гг.. от которого наиболее пострадали США и Германия. Так, промышленное производство в США
сократилось за эти годы на 46,2%, в Германии — на 40,2%,
Борьба с кризисом, поиски новых методов и форм противодействия ему определили генеральную линию политики правительств всех стран. На первых порах антикризисная политика руководствовалась известным либеральным подходом. Одна вскоре стало очевидным, что доктрина "невмешательства" государства в экономическую жизнь, основанная на концепции рыночного саморегулирования, непригодна в современных условиях.

Американский вариант опирался в значительной мере на традиции либеральной экономической доктрины, и потому опиралался на косвенные методы воздействия на хозяйственную общественную сферы жизни. Проведенные Рузвельтом банковская финансовая реформы послужили исходным пунктом последующих преобразований. С помощью сильной бюджетной и кредитно денежной политики государство осуществляло крупные инвестиционные мероприятия, направленные на достижение оптимальных темпов экономического роста
финансируя программы помощи безработным, организовывая общественные работы и т.п.
Несмотря на то, что результаты этого направления ощущались не моментально, а лишь по истечении достаточно длительного срока, он оказался весьма приемлемым в обозримой перспективе Так, к началу Второй мировой войны США практически полней оправились от последствий кризиса
Социал-реформистское направление характеризовалось усилением регулирующей роли государства и "социализацией" экономики, т.е. переходом отдельных предприятий отраслей хозяйства к государству во Франции и Испании
ставили под контроль государства внешнюю торговлю облегчили условия кредитования производства снижения ссудного процента, финансировали капитальное строительство, сельскохозяйственное производство
Следует отметить, что этот вариант также не приводил к моментальным положительным результа​там. Более того, не во всех странах реформаторам удавалось со​хранить оптимальный баланс в мероприятиях, т.е. удовлетворить | потребности различных социальных групп граждан, в условиях жестокого кризиса.
Наконец, иная картина наблюдалась в странах, применивших то​талитарное направление, как Германия. Следует прежде всего отме​тить, что либерально-реформистская и социал-реформистская модели основывались на системе рыночных отношений, а тоталитарная по существу максимально их устраняла. Этот принципиально иной хо​зяйственный механизм, характеризовавшийся сверхцентрализа​цией, сложился в 30—40-е гг. также в Италии, Японии, Испании1 (после победы генерала Франко (1892—1975) и некоторых других странах. Все они пытались решить не столько задачу выхода из кризиса, сколько преследовали более дальнюю цель вооруженно​го передела мира. А точнее — сверхзадача передела мира опре​деляла путь и методы выхода из кризиса
21.Этапы социально экономического развития СССР 1917-1941
Экономическое и социально-политическое положение, сло​жившееся в России в начале XX в., породило революцию 1905— 1907 гг.. затем Февральскую и Октябрьскую революции 1917 г.

Участие России в Первой мировой войне. Гражданская война и военная интервенция 1918—1920 гг. привели к потере миллионов жизней россиян и огромной разрухе народного хозяйства страны.

Новая экономическая политика (НЭП) партии большевиков по" звонила в течение семи лет (1921—1927 гг.) преодолеть разруху, восстановить промышленность, сельское хозяйство, транспорт,наладить товарно-денежные отношения, провести финансовую ре" форму. Однако НЭП оказалась несвободной от внутренних проти​воречий и кризисных явлений. Поэтому в 1928 г. с ней было по​кончено.

Сталинское руководство в конце 20-х — начале 50-х гг. взяло курс на форсированное построение государственного социализма путем ускоренного осуществления индустриализации страны и сплошной коллективизации сельского хозяйства. В процессе про​ведения этого курса в жизнь сложились командно-админи​стративная система управления и культ личности Сталина, которые принесли немало бед нашему народу. Однако следует отметить, что индустриализация страны и коллективизация сельского хозяйства были важным фактором обеспечения экономической победы над врагом в годы Великой Отечественной войны.

Великая Отечественная война была важной составной частью Второй мировой войны. Советский народ и его Вооруженные Силы вынесли на своих плечах основное бремя этой войны и добились исторической победы над гитлеровской Германией и ее союзника​ми. Свой значительный вклад в победу над силами фашизма и ми​литаризма внесли участники антигитлеровской коалиции. Главный урок Второй мировой войны состоит в том, что предупреждение войны нуждается в единстве действий миролюбивых сил. В период подготовки Второй мировой войны ее можно было предотвратить. Многие страны и общественные организации пытались это сделать, но единства действий так и не было достигнуто.

22.Социально экономические причины и последствия Второй мировой Войны

сверхзадача передела мира опре​деляла путь и методы выхода из кризиса
Вторая мировая война, планировавшаяся агрессорами как ряд малых молниеносных ударов,   превратилась в глобальный вооруженный конфликт. На его различных этапах с обеих сторон одно» временно участвовало от 8 до 12,8 млн. человек, от 84 до 163 ты<^ орудий, от 6,5 до 18,8 тыс. самолетов. Общий театр военных дей​ствий в 5.5 раза превышал территории, охваченные Первой миро​вой войной. Всего же в войну 1939—1945 гг. были втянуты И, государства с совокупным населением в 1.7 млрд. человек. Потери. понесенные в результате войны, поражают своими масштаба* ми. Погибло более 50 млн. человек, а если учитывать постоянно] уточняющиеся данные по потерям СССР (они колеблются от 21.7( млн. до около 30 млн.), эта цифра не может быть названа окончательной. Только в лагерях смерти уничтожено 11 млн. жизней. Экономика большинства воевавших стран была подорвана
24.Экономика СССР в годы ВОВ и послевоенное экономическое чудо:
В результате военных действий, временной оккупации части территории, варварства и зверств германских фашистов нашему государству был нанесен невиданный в истории экономический ущерб и урон в людских ресурсах. Советский Союз потерял около30% национального богатства и 27 млн. человек. Было разрушено 1710 городов и поселков, более 70 тыс. сел и деревень. Только в промышленности были выведены из строя основные фонды стои​мостью в 42 млрд. руб. Общий экономический ущерб, нанесенный нашему государству, составил 2,6 трлн. руб. в довоенных ценах.

После окончания войны, несмотря на усилия советских людей по восстановлению в ходе войны народного хозяйства, разруше​ния были настолько велики, что по основным показателям дово​енный уровень его развития не был достигнут и составил (в %):

Объем промышленной продукции— 91 к уровню 1940 г., добыча угля — 90. нефти — 62. выплавка чугуна — 59, стали — 67. вы​пуск ткани — 41. грузооборот всех видов транспорта — 76, роз​ничный товарооборот — 43, среднегодовая численность рабочих и служащих — 87. Посевные площади сократились на 37 млн. га, а поголовье скота уменьшилось на 7 млн. голов. Под влиянием этих факторов национальный доход страны составил в 1945 г. 83% к уровню 1940 г.

Наиболее тяжело отразилась война на состоянии трудовых ре​сурсов страны. Число рабочих и служащих снизилось на 5,3 млн. человек, в том числе в промышленности — на 2,4 млн. человек. В сельской местности количество трудоспособного населения уменьшилось на 1/3, трудоспособных мужчин — на 60%.Быстрое восстановление народного хозяйства после войны в немалой степени было обусловлено и психологическим подъемом победивших народов, интеллектуальным и индустри​альным потенциалом, созданным в довоенные годы.

Таким образом, за годы первой послевоенной пятилетки в ре​зультате восстановления промышленного и сельскохозяйственного производства, быстро проведенной конверсии военного производст​ва объем промышленной продукции по сравнению с 1940 г. вырос на 73%, капитальные вложения — в три раза, производительность тру​да — на 37%, а произведенный национальный доход — на 64%.

В 50-е годы экономика страны динамично развивалась. За 10 лет среднегодовые темпы роста валовой промышленной продук​ции составили 11,7%, валовой продукции сельского хозяйства — 5,0%, основных производственных фондов — 9,9%, произведен​ного национального дохода 10,27%. товарооборота — 11.4%.

Этому способствовали обновление и модернизация основных фондов в промышленности, укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, расширение производства товаров на​родного потребления, освоение целинных земель, совершенство​вание системы управления.

В эти годы был сделан существенный шаг к повышению уровня жизни населения. Это нашло выражение в Законе о пенсиях, в сни​жении налогов, в отмене платы за обучение в средней школе и вузах, во введении минимальной гарантированной зарплаты в сельскохо​зяйственном производстве, в повышении зарплаты в других отрас​лях, сокращении продолжительности рабочей недели и др.

Особых успехов удалось добиться в решении жилищной про​блемы. В 50-е годы стали предоставляться льготные кредиты за​стройщикам индивидуальных домов. Это улучшило положение с жильем в малых и средних городах и сельской местности.
Поступательному развитию экономики СССР содействовала проведенная в 1965 г. экономическая реформа. Она выразилась, с одной стороны, в централизации управления народным хозяйст​вом путем ликвидации совнархозов и воссоздания отраслевых министерств. С другой стороны, возрождался хозрасчетный прин​цип ведения хозяйства на предприятиях, создавались фонды ма​териального стимулирования, вводилась плата в бюджет за ис​пользуемые предприятиями основные производственные фонды, предприятиям предоставлялись более широкие права в области планирования
25 3 НТР:
Первый этап

40-е г. — телевидение, транзисторы, компьютеры, радар, кеты, атомная бомба, синтетические волокна, пенициллин;       ;

50-е гг. — водородная бомба, искусственные спутники Земли, реактивный пассажирский самолет, электроэнергетическая установка на базе ядерного реактора, станки с числовым программным управлением (ЧПУ);                                     |

60-е гг. — лазеры, интегральные схемы, спутники связи, скоростные экспрессы.

Второй этап 70-е годы — микропроцессоры, волоконно-оптическая передача информации, промышленные роботы, биотехнология

80-е гг. — сверхбольшие и объемные интегральные схемы сверхпрочная керамика, компьютеры пятого поколения, генная инженерия, термоядерный синтез.                        
Одним из важнейших стимулов ускоренного развития научно технического прогресса и внедрения его достижений в производство было стремление национальных корпораций в новых, послевоенных условиях международной и внутренней конкуренции обеспечить устойчивый рост прибыльности производства
Между тем рыночные отношения в ведущих зарубежных стра​нах по мере развития НТР все более проникали в другие отрасли народного хозяйства, способствуя росту производительности тру​да, а следовательно, и прибыльности производства. Научно-технический потенциал в этих странах развивался все более с учетом конъюнктуры рынка, а не внешнеполитического фактора.
к середине 70-х гг. в связи с процессом международной разрядки стали высвобождаться значительные средств ранее направляемые в военно-промышленные комплексы (ВП1 ведущих стран. Запад все более переориентировал свою экономику на социальные нужды. Научно-технические программы стали теснее увязываться с социальными. Это не замедлило сказать на повышении технической оснащенности и качестве труда, рос доходов трудящихся, росте потребления на душу населения» сочетании с реформированием модели государственного регулирования экономики такая переориентация хозяйства позволила ( основе развития НТР капиталистическим странам избежать депрессивного состояния и начать переход на более высокую стадию общественного устройства
26 Три мировых центра экономического развития США Япония ЕС

Интеграция как ведущая тенденция мирового развития сопро​вождается острой конкурентной борьбой между тремя главными центрами мирового хозяйства (США, Западная Европа и Япония),

которые оформились во второй половине XX века. В свою оче​редь, усиливающаяся конкуренция в известной мере стимулирует процесс интеграции внутри трех центров, постоянно подталкивая их к расширению орбиты своего действия.

В конкурентной борьбе за рынки и США          сферы влияния каждый из трех ос​новных центров опирается на пре​имущества своего положения в масштабе мирового хозяйства. Так, США располагают мощнейшим производственным и научно-техническим потенциалом, емким внутренним рынком, многими природными ресурсами, занимают весьма удобное геополитиче​ское пространство, имеют огромные зарубежные капиталовложе​ния. Следует особо учесть мощь американских ТНК, на базе кото​рых действует "вторая экономика" за пределами страны, а также их превосходство в военной области.

       Западноевропейский центр использует наиболее широко развитые

внутрирегиональные связи, тесное переплетение взаимодополняющих структур, лидирующее поло​жение в сфере интернационализации производства и капитала. Кроме того, страны Западной Европы интенсивно используют давние связи со своими бывшими колониями в Африке, Среди​земноморье, Тихоокеанском и Карибском бассейнах.

Третий центр — Япония, не располагая Япония          многими факторами своих конкурен​тов, делает упор на эффективном при​менении передовой иностранной технологии, а в последнее время в большей степени отечественной технологии; на рациональном ис​пользовании импортируемых ресурсов. Особое внимание уделяется проблеме приспосабливаемости, адаптационности экономики страны к современным требованиям, ее мобильности; концентрации научно-технических сил в сфере наукоемких производств, росту производи​тельности труда, снижению издержек, дизайну.

27.Этапы развития интеграционных процессов в Европе(Общий рынок ЕС)
В ос​нове этого явления лежит стремление к достижению большей эффективности национальных хозяйств за счет стимулирований процессов специализации и кооперирования в рамках региональ​ных союзов, развития сотрудничества между странами-участницами в области производства, торговли, валютных отно​шений и Других сферах,

Наиболее развитой формой международной интеграции явля​ется Европейский Союз. Решение о его создании в форме Евро​пейского экономического сообщества (ЕЭС) было принято Бель​гией, Италией . Люксембургом, Нидерландами, ФРГ и Францией 1 1957 г. Позднее в ЕЭС вошли Великобритания, Ирландия, Дания (1974), Греция (1984). Испания. Португалия (1986), Австрия. Финляндия, Швеция (1995). Главной целью объединения декларировалось создание единого рынка товаров, услуг, рабочей силы стран-участниц путем достижения "четырех свобод": свободы пе​редвижения товаров, капиталов, услуг и рабочей силы между странами сообщества. С 1993 г. ЕЭС называется Европейским Союзом.
За исторически короткий срок ЕЭС превратилось в один из главных экономических центров мирового хозяйства. Сегодня на его долю приходится 1/3 мирового товарооборота стран с рыноч​ной экономикой, а совокупный экспорт превосходит экспорт США в 3,6 раза, Японии — в 3,8 раза. ЕЭС также превзошел показате​ли США по объему промышленного производства и располагает сегодня половиной мировых валютных резервов.

Столь динамичное развитие государств общего рынка обу​словлено во многом опасением европейских стран превратиться в своего рода "технологическую периферию" США и Японии в ус​ловиях НТР. Поэтому страны Общего рынка объединили свои уси​лия в области научно-технического сотрудничества и внедрения результатов современных разработок в производство.
30 История развития мировой системы социализма:
Как отмечалось, важной предпосыл​кой складывания МСС явилась освободительная миссия Советской Армии в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. Сегодня ведутся достаточно острые дискуссии по этому вопросу. Значи​тельная часть исследователей склонна считать, что в 1944— 1947гг. не было народно-демократических революций в странах этого региона, а Советский Союз навязал освобожденным народам сталинскую модель общественного развития.
в Югославии — модель
самоуправленческого социализма. Она предполагала в общих чертах следующее: экономическую свободу трудовых коллективов в рамках предприятий, их деятельность на основе хозяйственного расчета при индикативном типе государ​ственного планирования; отказ от принудительной кооперации в сельском хозяйстве, достаточно широкое использование товарно-денежных отношений и т.п., но при условии сохранения монопо​лии компартии в известных сферах политической и общественной жизни. Отход югославского руководства от "универсальной" ста​линской схемы строительства явился причиной практической изо​ляции ее на ряд лет от СССР и его союзников.
Необходимо отметить, что социалистические страны Европы оставались сравнительно динамично развивающейся частью МСС. На другом же ее полюсе находились Монголия, Китай, Северная Корея, Вьетнам. Эти страны наиболее последовательно использо​вали сталинскую модель строительства социализма, а именно: а рамках жесткой однопартийной системы решительно искореняли элементы рыночных, частнособственнических отношений.

В конце 50-х, 60-е. 70-е гг. большинству стран МСС удалось добиться известных положительных результатов в развитии на​родного хозяйства, обеспечив рост жизненного уровня населения. Однако в этот период отчетливо обозначились и негативные тен​денции и прежде всего в экономической сфере. Укрепившаяся во всех без исключения странах МСС социалистическая модель ско​вывала инициативу хозяйственных субъектов, не позволяла адек​ватно реагировать на новые явления и тенденции в мировом эко​номическом процессе. Особенно наглядно это стало проявляться в связи с начавшейся в 50-е гг. научно-технической революцией. По мере ее развития страны МСС все более отставали от передо​вых капиталистических стран по темпам внедрения в производст​во научно-технических достижений, главным образом в области электронно-вычислительной техники, энерго- и ресурсосберегающих производств и технологий.
Нарастающее отставание стран МСС в на​учно-технической сфере неуклонно вело к потере завоеванных ими позиций на мировом рынке. Внутренний рынок социалисти​ческих стран также испытывал сложности. К 80-м гг. непозволи​тельное отставание отраслей, производящих товары и услуги, от все еще державшихся на плаву отраслей добывающей и тяжелой промышленности, привело к возникновению тотального дефицита на товары народного потребления. Это явилось причиной не толь​ко относительного, но и абсолютного ухудшения жизненных усло​вий населения и. как результат, стало поводом нарастающего не" довольства граждан. Требование радикальных политических И социально-экономических преобразований становится практически повсеместным.

Демократические революции явились необходимым условием для последующих преобразований в сфере экономических отно​шений. Повсеместно стали восстанавливаться рыночные отноше​ния, быстро шел процесс денационализации, изменялась народ​нохозяйственная структура, все большую роль стал играть частный капитал. Эти процессы продолжаются и сегодня, усиленные победой демократических сил в нашей стране в августе 1991 г.

31/32 СССР50-80гг. перестройка 1985-1991

С 1960 по 1985 гг. основные фонды выросли в семь раз, а произведенный нацио​нальный доход — лишь в четыре раза. Это свидетельствовало о том, что экономика страны развивалась преимущественно экстен​сивным путем, то есть объем дополнительной продукции и при​рост национального дохода достигались за счет опережающего вовлечения в производство природных и трудовых ресурсов, рос​та основных фондов. Причиной этого была амбициозная внешняя политика руководящих кругов страны, для чего требовался сверхмощный военный потенциал, который создавался военно-промышленным комплексом (ВПК). Для развития и содержания ВПК необходимы были огромные материальные и финансовые ресурсы. Эти ресурсы можно было получить лишь за счет других отраслей народного хозяйства и низкой заработной платы трудя​щихся.

Все это, в свою очередь, обеспечивалось жесткой админист​ративной планово-распределительной системой управления стра​ной и ее экономикой, строгим лимитированием материальных и финансовых ресурсов. Чтобы обеспечить быстрое получение этих ресурсов, преимущество отдавалось экстенсивным методам ве​дения хозяйства, что сдерживало развитие научно-технического прогресса.

Так, в 1976—1980 гг. прирост трудовых ресурсов составил 11,0 млн., в 1981—1985 гг.. — 3.3 млн.. в 1986—1990 гг. — 2,5 млн. человек. Социально-экономические последствия такого развития выразились в снижении трудовой и технологической дисциплины, экономической ответственности работников за результаты труда, убытки и потери, в уменьшении темпов роста производительности труда, объемов промышленной и сельскохозяйственной продук​ции, национального дохода.

Экономический, а затем и политический кризис, разразив​шийся в стране в конце 80-х — начале 90-х гг. и приведший к распаду СССР на ряд самостоятельных государств, был обуслов​лен многолетней неэффективной экономической политикой, про​водимой руководством страны, его амбициозностью в междуна​родных отношениях. Это привело к экономическому истощению государства, к дискредитации социалистического способа произ​водства и всей мировой социалистической системы.

Одной из основных причин тяжелого экономического положе​ния, в котором оказалась страна, было гипертрофированное раз​витие ВПК — милитаризация экономики.

Одной из уязвимых сторон агропромышленного комплекса было слабое развитие инфраструктуры и мощностей по перера​ботке сельскохозяйственной продукции. Не хватало хранилищ для собранного урожая, хороших дорог в' сельской местности, ре​монтных служб и запчастей для сельхозтехники. Все это вело к тому, что не всегда и вовремя убирались засеянные площади. плохо хранился собранный урожай.

В результате в стране перманентно наступали продовольст​венные кризисы, что вынуждало закупать за рубежом ежегодно от 20 до 40 млн. т зерновых культур, а пищевая и легкая промыш​ленность не имели достаточного количества сырья.

Финансы, денежное обращение и бюджет — это зеркало го​сударства, барометр его экономического состояния и политиче​ского положения. И как бы ни доказывали апологеты примата ду​ховности и нравственности общества над экономикой, пятитыся​челетняя история всех государств свидетельствует об обратном. С развалом экономики, крахом финансов в государстве падают духовность, нравственность и культура. И наша страна не была исключением
Денежная реформа (деноминация), проведенная в 1961 г., не только не укрепила финансы, но привела к началу роста цен. Главный источник доходов бюджета — налог с оборота, удельный вес которого в доходах бюджета достигал 60%, взимался с пред​приятий нередко до того, как продукция, облагаемая этим нало​гом. была реализована конечному потребителю. В результате ос​лаблялось финансовое состояние предприятий, так как они не​редко вносили этот налог за счет своих оборотных средств.

В 60 — 70-е гг. одним из крупных источников финансовых ре​сурсов государства были поступления от внешнеэкономической деятельности. В основном это были доходы от продажи сырьевых ресурсов, главным образом, нефти. В этот период страна получи​ла более 150 млрд. долларов. Эти средства направлялись на за​купку оборудования для предприятий, на строительство граждан​ских и военных объектов, на закупку продовольствия и товаров широкого потребления.

Эти средства позволяли дотировать продукцию многих пред​приятий и тем самым фактически население, которое покупало продукты питания, медикаменты, товары детского ассортимента, пользовалось услугами жилищного хозяйства и городского пас​сажирского транспорта по ценам ниже их себестоимости. Сред​ства. вырученные от продажи природных ресурсов, были сущест​венным источником формирования общественных фондов по​требления, которые позволяли обеспечить бесплатное образова​ние, культуру, здравоохранение.

Однако к началу 80-х гг стали возникать трудности в получе​нии таких средств. В основе этого лежал ряд причин. Стало труд​нее поддерживать прежний уровень добычи нефти. Иссякали ста​рые нефтепромыслы. Ухудшились геологические условия добычи. Легкая нефть существенно уменьшилась. Для добычи же тяжелой нефти необходимо было специальное оборудование, но для его производства не была подготовлена машиностроительная про​мышленность.

Эти и другие подобные причины негативно влияли на состояние государственных финансов, приближали финансовый кризис, разра​зившийся в начале 90-х гг,
Все эти факторы заставляли руководство страны искать пути выхода из создавшегося положения. Была осознана необходи​мость структурной перестройки промышленности, изменения эко​номических отношений в народном хозяйстве. Это выразилось в попытках расширения хозрасчета, установления прямых экономи​ческих связей между предприятиями, введения арендных отноше​ний и др.

Кроме того, с начала 90-х годов по стра​не прокатились забастовки рабочих, требовавших повышения зарплаты.

В этих условиях руководство СССР принимает решение о под​готовке нового союзного договора, в котором должно было найти отражение расширение прав союзных республик. Однако в авгу​сте 1991 г.. накануне подписания этого договора, группа лиц из высшего состава руководства государства ввела в стране чрезвы​чайное положение. Непоследовательная политика, проводимая президентом СССР М. С. Горбачевым, подорвала к нему доверие. 8 декабря президенты РСФСР, Украины и Белоруссии Б.Н. Ель​цин, Л.М. Кравчук и С.С. Шушкевич подписали соглашение, в котором констатировалось, что "Союз ССР как субъект междуна​родного права и геополитическая реальность прекращает свое существование". Таким образом, на основе союзных республик были созданы самостоятельные независимые государства.

После распада СССР в России начинается этап радикальных реформ. Сформированное новое правительство России проведе​ние этих реформ основывало на монетаризме и шоковой терапии. Это выразилось в ускоренной приватизации государственной соб​ственности, в отказе от государственного регулирования цен и искусственного валютного курса рубля, планового руководства экономикой и планового распределения продукции предприятий, бюджетных дотаций отраслям народного хозяйства и населению, административной привязки производителя продукции к потреби​телю и др.

Таким образом страна переходила на капиталистическую сис​тему хозяйствования. Препятствий к такому переходу не было. Обычно, как свидетельствует опыт всемирной истории, сопротив​ление переходу к новому общественно-экономическому строю оказывали классы и социальные слои населения, теряющие свою собственность и власть. В России к этому времени было создано бесклассовое общество. Практически уже не существовало раз​личий методу классом рабочих и классом крестьян. Не было и правящего класса — собственника средств производства, те​ряющего власть, а правящая партийно-бюрократическая элита надеялась остаться у власти и не противилась переменам.

Что же касается собственности на средства производства, то ее никто не терял, так как она была государственной. Наоборот, в ре​зультате перемен представители партийно-бюрократической элиты, руководители предприятий, представители теневой экономики и уго​ловного мира, имеющие власть и деньги, завладели ею.

