1. Сущность инфляции, формы ее проявления и виды. Социально-экономические последствия инфляции.

Термин «инфляция» (от лат. inflatio) буквально означает взду​тие. И действительно, финансирование государственных расходов (например, в периоды экстремального развития экономики во время войн, революций) при помощи бумажно-денежной эмиссии с прекращением размена банкнот на металл приводило к «взду​тию» денежного обращения и обесценению бумажных денег.

Инфляция представляет собой обесценение денег, падение их поку​пательной способности, вызываемое повышением цен, товарным дефи​цитом и снижением качества товаров и услуг. Она ведет к перераспре​делению национального дохода между секторами экономики, коммер​ческими структурами, группами населения, государством и населением и субъектами хозяйствования.

Инфляция свойственна любым моделям экономического развития, где не балансируются государственные доходы и расходы, ограничены возможности центрального банка в проведении самостоятельной де​нежно-кредитной политики.

Иногда инфляционные процессы возникают или специально стиму​лируются государством, когда использованы все прочие формы пере​распределения общественного продукта и национального дохода.

Глубинные причины инфляции находятся как в сфере обращения, так и в сфере производства и очень часто обусловливаются экономическими и политическими отношениями в стране.

К факторам денежного обращения относятся: переполнение сферы обращения избыточной массой денежных средств за счет чрезмерной эмиссии денег, используемой на покрытие бюджетного дефицита; пере​насыщение кредитом народного хозяйства; методы правительства по поддержанию курса национальной валюты, ограничение его движе​ния и др.

К неденежным факторам инфляции относятся: факторы, связанные со структурными диспропорциями в общественном воспроизводстве, с затратным механизмом хозяйствования, государственной экономичес​кой политикой, в том числе налоговой политикой, политикой цен, внеш​неэкономической деятельностью и т.д.

Все это свидетельствует о том, что инфляция представляет собой сложное многофакторное явление, обусловленное нарушением воспро​изводственных процессов, непропорциональным развитием народного хозяйства, политикой государства, политикой эмиссионных и коммер​ческих банков.

Инфляция может развиваться и при стабильной массе денег в обра​щении. Так, сокращение обращения объема товаров и услуг при дан​ной массе денег в обращении в США в 40-х и 70-х гг. вызвало инфляционные процессы, что было обусловлено ускорением оборота денег. По экономическому эффекту ускорение оборота денег при прочих неизменных условиях равнозначно выпуску дополнительной массы денег в обращение.

При инфляции капитал перемещается из сферы производства в сферу обращения, так как там скорость обращения значительно выше, что дает огромные прибыли, но одновременно усиливает инфляционные тенденции. Механизм инфляции самовоспроизводится, а на его основе нарастает дефицит сбережений, сокращаются кредиты, инвестиции в производство и предложение товаров.

Таким образом, факторы инфляции действуют как при производстве и реализации товаров, так и при изменении массы и скорости обращения денег.

Временное нарушение сбалансированности макроэкономических пропорций в рыночной экономике преодолевается рыночным механизмом хозяйствования через цены, перераспределением денежных и то​варных ресурсов, умелой политикой центрального банка и государства. При длительном постоянном нарушении сбалансированности начина​ются инфляционные процессы. Их интенсивность, темпы роста цен и доходов могут быть различны, и главная задача в этом случае - не до​пустить неконтролируемого ускорения инфляции, инфляции, связанной с нарастанием издержек производства, разрушающих экономику, и све​сти к минимуму потери инвесторов.

В современных условиях инфляция во всем мире носит хроничес​кий, повсеместный, всеохватывающий характер, вызываемый не толь​ко денежными, но и неденежными факторами, часто политическими. Полностью исключить инфляцию даже в рыночных условиях хозяйство​вания невозможно, речь может идти только об управляемой инфляции.

Типичным проявлением инфляции выступает общее повышение то​варных цен и понижение курса национальной валюты. В то же время в условиях планово-распределительной системы в наибольшей степени инфляция выражается в дефицитности экономики, снижении качества товаров и значительно меньше - в уровне повышения цен. Искусственное, административное сдерживание цен, которые, с одной стороны, ориентированы на фактические издержки, складывающиеся в производ​стве; с другой - на полное игнорирование спроса (розничные цены), в итоге тормозило развитие производства, совершенствование его тех​нического уровня и порождало товарный дефицит.

Цены, регулируемые государством, длительное время могут оста​ваться неизменными, но купить многие товары по фиксированным це​нам практически невозможно, их нет в свободной продаже. В таких слу​чаях, как правило, возникает официальное и неофициальное норми​рование, усиливаются распределительные отношения, в хозяйстве по​являются различные рынки, где товары реализуются по повышенным ценам.

Такая инфляция называется «подавленной», скрытой, в отличие от открытой, официально регистрируемой статистическими службами. Проявление скрытой инфляции выражается и в том, что за прежние суммы приобретается продукция низкого качества и в меньшем коли​честве, происходит более быстрый рост цен на новые изделия по срав​нению с качеством, из торговли «вымывается» более дешевый ассорти​мент. В народном хозяйстве из-за роста издержек производства и сох​ранения стабильных цен снижается рентабельность, возрастают госу​дарственные дотации.

«Подавленная» инфляция может иметь место и в условиях рыноч​ных отношений. Правительство пытается «подавить» инфляцию не пу​тем развития производства, а зажимая денежную массу и фиксируя курс доллара. В этом случае инфляция проявляется в огромных неплатежах, в натурализации хозяйственных отношений, падении производства.

Для достижения заданного уровня инфляции государство задержи​вает платежи по государственным заказам, по оплате труда, выдачу пенсий и компенсаций, финансирование бюджетных отраслей.

Инфляция, как правило, измеряется ростом цен, но не всякое повы​шение цен связано с инфляцией. Повышение товарных цен может про​исходить и в условиях обращения золотой валюты, и в период оживле​ния и подъема экономики, когда наряду с ростом цен растут и доходы. Общий рост цен, связанный с появлением более современных или но​вых товаров, вызванный изменением их стоимости и потребительской стоимости, может не иметь социально-экономических последствий.

При инфляции неравномерно возрастают цены на различные груп​пы товаров, в результате меняется структура цен и национальный до​ход перераспределяется не только между сферами воспроизводства и отраслями народного хозяйства, но и между группами населения.

В процессе инфляции при появлении на рынке дополнительных де​нежных ресурсов цены на товары повышаются по-разному и с разной скоростью. Раньше всех при образовании лишних денег увеличивают​ся цены на товары первой необходимости, затем - на товары длитель​ного пользования и особенно недвижимость. В условиях инфляции не обязательно повышаются все цены. Повышение цен может быть не только проявлением, но и причиной «раскручивания» инфляции, как это случилось в российской экономи​ке в 1992 г., когда в результате либерализации цен оптовые цены воз​росли в 34 раза, розничные - в 26-28 раз, ВНП - в 15 раз, денежная масса возросла в 8-9 раз и кредитные вложения в экономику - в 6 раз.

Повышение оптовых цен вызвало необходимость приспосабливать денежную массу к ценовой динамике. Рост наличной и безналичной денежной массы происходил медленнее роста цен, т.е. в хозяйственном обороте постоянно наблюдался недостаток денег, а цены продолжали расти. Государство начало выпускать 10-, 50- и 100-тысячные рублевые купюры.

Западные экономисты рассматривают инфляцию, как правило, ана​лизируя факторы повышения цен, связанные с формированием потре​бительского спроса, с предложением товаров и услуг, с соотношением спроса и предложения, влияющих на формирование цен, и факторы производства. Эти факторы определяют два вида инфляции: инфляцию спроса, вызванную избыточным спросом, и инфляцию издержек, вызы​вающую рост цен под воздействием нарастания издержек производства.

В международной практике в зависимости от величины роста цен принято деление инфляции на три вида:
•  ползучую – если среднегодовой темп  прироста цен  не выше 5—10%;
• галопирующую — при среднегодовом темпе прироста цен от 10 до 50% (иногда до 100% и более);
•  гиперинфляцию — когда рост цен превышает 100 % в год (МВФ за гиперинфляцию принимает 50-процентный рост цен в месяц). Известный ученый-энциклопедист О.Ю Шмидт, будучи членом Коллегии Наркомфина в 20-е гг., на основе изучения процессов инфляции в России и Германии от​крыл закон гиперинфляции, который заключается в сле​дующем: при этой форме инфляции количество денег в обращении возрастает в арифметической прогрессии, а це​ны — в геометрической.
Для промышленно развитых стран характерна ползучая форма инфляции, т.е. небольшое, умеренное обесценение из года в год, что в соответствии с монетаристким учением, которое является господствующим направлением в экономической мысли Запада, должно стимулировать рост производства и увеличение ВНП.
В развивающихся странах преобладают галопирующая ин​фляция и гиперинфляция. Причем факторы, формы и социально-экономические последствия инфляции, а также подходы к выра​ботке и осуществлению антиинфляционных мер в разных странах обусловлены особенностями их экономического развития.

Социально-экономические последствия инфляции выражаются в:

• перераспределении доходов между группами населения, сферами производства, регионами, хозяйствующими структурами, государством, фирмами, населением; между дебиторами и кредиторами;

• обесценении денежных накоплений населения, хозяйствующих субъектов и средств государственного бюджета;

• постоянно уплачиваемом инфляционном налоге, особенно полу​чателями фиксированных денежных доходов;

• неравномерном росте цен, что увеличивает неравенство норм при​былей в разных отраслях и усугубляет диспропорции воспроизводства;

• искажении структуры потребительского спроса из-за стремления превратить обесценившиеся деньги в товары и валюту. Вследствие это​го ускоряется оборачиваемость денежных средств и увеличивается ин​фляционный процесс;

• закреплении стагнации, снижении экономической активности, ро​сте безработицы;

• сокращении инвестиций в народное хозяйство и повышении их риска;

• обесценении амортизационных фондов, что затрудняет воспроиз​водственный процесс;

• возрастании спекулятивной игры на ценах, валюте, процентах;

• активном развитии теневой экономики, в ее «уходе» от налогооб​ложения;

• снижении покупательной способности национальной валюты и ис​кажении ее реального курса по отношению к другим валютам;

• социальном расслоении общества и в итоге обострении социальных противоречий.

2. Причины инфляции спроса и инфляции издержек. Особенности инфляционного процесса в России. 
В зависимости от преобладания факторов той или иной группы различают два типа инфляции: инфляцию спроса и ин​фляцию издержек.
Инфляция спроса вызывается следующими денежными фак​торами.
1.   Милитаризация экономики и рост военных расходов. Воен​ная  техника  становится  все  менее  приспособленной для  ис​пользования в гражданских отраслях и в результате денежный эквивалент,  противостоящий  ей, превращается в фактор,  из​лишний для обращения.
2.   Дефицит  государственного  бюджета   и рост  внутреннего долга. Дефицит  государственного  бюджета  финансируется за счет эмиссии денежных платежей, если дефицит бюджета не покрывается на прямую путем денежной эмиссии, то он может финансироваться косвенно, по средствам увеличения государственного долга и налога.
Покрытие бюджетного дефицита происходит двумя путями: размещением государственных займов на денежном рынке или дополнительной эмиссией неразменных банкнот Центрального банка. Первый путь характерен для большинства промышленно развитых стран. В последние годы на этот путь перешла и Рос​сия. С 1 января 1995 г. в России финансирование дефицита федерального бюджета за счет эмиссии Центрального банка РФ запрещено.
3. Избыточное кредитование, т. е. увеличение  денег в обращении сверх потребностей экономики, за счет кредитной экспансии банков, которые повышают объем в обращении денежную массу, тем самым создает дополнительные запросы на товар и услуги.
4. Импортируемая инфляция — это эмиссия национальной валюты сверх потребностей товарооборота при покупке ино​странной валюты странами с активным платежным балансом. Внешнеэкономическая составляющая инфляционного процес​са, или импортируемая инфляция, имеет два основных канала проникновения в национальную экономику.
Первым источником внешних инфляционных импульсов может быть понижение валютного курса денежной единицы, которое повышает рыночные цены импортируемых потреби​тельских товаров. Что касается ввозимого из-за границы сырья и полуфабрикатов, то их удорожание в национальных деньгах
увеличивает стоимость товаров, производимых с их помощью внутри страны, а значит, приводит в действие механизм ин​фляции издержек.
Второй тип инфляционного воздействия извне — чрезмер​ное расширение денежной массы (денежного предложения) в результате возникновения крупного и устойчивого активного сальдо платежного баланса по текущим операциям, либо мас​сированного притока капитала. Это приводит в действие ин​фляцию спроса.
5. Чрезмерные инвестиции в тяжелую промышленность. При этом с рынка постоянно извлекаются элементы производитель​ного капитала, взамен которых в оборот поступает дополни​тельный денежный эквивалент.
Инфляция издержек характеризуется воздействием следую​щих неденежных факторов на процессы ценообразования.
1.  Лидерство в ценах. Оно наблюдалось в промышленно раз​витых стражах в 60—70-х гг., когда крупные компании отраслей при формировании и изменении цен ориентировались на цены, установленные компаниями-лидерами, т. е. наиболее крупными произнодителями в отрасли или в рамках локально-территориаль​ного рынка. Эта же тенденция прослеживается и в России.
2.   Снижение роста производительности труда и падение про​изводства. Данный фактор был характерен для промышленно развитых стран в 70—80-е гг., когда решающую роль в замедле​нии роста производительности труда сыграло ухудшение общих условий воспроизводства,   вызванное кризисом-   Этот фактор инфляции является типичным и для России, где производство пока находится в состоянии застоя.
3.  Ускорение прироста издержек и особенно заработной платы на единицу продукции. Экономическая мощь рабочего класса, активность профсоюзных организаций не позволяют крупным компаниям снизить рост заработной платы до уровня замедлен​ного роста производительности труда. В то же время в результате монополистической практики ценообразования крупными компа​ниями потери компенсируются за счет ускоренного роста цен, т.е. разворачивается спираль «заработная плата — цены».

Энергетический кризис, связанный с резким удорожанием нефти, которая представляет собой одну из важнейших состав​ляющих себестоимости продукции. В результате взвинчивания цен на нефть нефтедобывающими странами в 70-е гг. среднего​довой рост цен составил 12% (в 60-е гг. — 1,5%).

Особенности инфляционного процесса в России.
В каждой стране инфляционный процесс имеет специфику, связан​ную с совокупностью причин и факторов, его вызывающих.

Современную инфляцию в России нельзя рассматривать без учета специфичности планово-распределительной системы хозяйствования. без учета политических и экономических процессов, произошедших за последние годы.
Важным фактором инфляционных процессов в стране выступала планово-распределительная система хозяйствования. Она способство​вала затратному механизму хозяйствования и нарушению материаль​ной и денежной сбалансированности в народном хозяйстве, что вызывалось диспропорциями во всех сферах экономики, но прежде всего в:

• распределении национального продукта на фонд накопления и фонд потребления и на базе этого проведении активной инвестицион​ной политики;

• производстве средств производства и товаров народного потреб​ления;

• системе государственного ценообразования;

•доходах и расходах государственного бюджета (дефицит);

• кредитных и финансовых ресурсах.

Зарождавшиеся инфляционные процессы в нашей стране были обус​ловлены диспропорциями в сложившейся структуре народного хозяйства, в которой предпочтение отдавалось производству средств производ​ства и вооружений при крайне недостаточном уровне промышленного производства потребительских товаров и услуг, слабом развитии сель​ского хозяйства при огромных и неэффективных инвестициях в него.

Планово-распределительная система создавала затратный механизм хозяйствования и разбалансирования товарно-денежных отношений.

Стремление выполнить план любой ценой, не считаясь с затратами, приводило к снижению эффективности общественного производства, расточительному использованию трудовых, материальных и финансо​вых ресурсов, разбалансированности материальных и стоимостных про​порций. Широко распространились многопрофильные, неспециализированные производства, продукция которых не отличалась высоким качеством, но требовала огромных затрат. Не учитывалась экономическая целесообраз​ность создания собственных строительных организаций, производства инструментов, оснастки, создания агроцехов, цехов ширпотреба и т.д.

В строительстве капитальные вложения распыляются по многочис​ленным стройкам и объектам, не обеспечивается сопряженность в обес​печении строек трудовыми, материальными и финансовыми ресурсами и в результате повсеместно не соблюдаются сроки строительства, а его сметная стоимость возрастает в несколько раз. Огромные капитальные вложения в «проекты века» затрудняли балансирование государствен​ного бюджета (который стал дефицитным), нарушали пропорции де​нежного оборота.
Материально-финансовая несбалансированность приводила к тому, что в стране был создан огромный парк бездействующих мощностей, производимые и закупаемые за рубежом станки и оборудование не уста​навливаются в цехах по десять-пятнадцать лет из-за несоблюдения сро​ков строительства, в результате отсутствия материалов, механизмов, рабочих рук.

В стране создавался избыточный платежеспособный спрос как у на​селения, так и у государственных предприятий.

Большую роль в развитии инфляции играет расширение масштабов кредитования сверх реальных потребностей экономики, что ведет к рос​ту эмиссии кредитных средств и наращиванию платежеспособного спро​са.

Важным фактором инфляционных тенденций в стране выступала государственная система ценообразования.

Большую роль в разбалансированности хозяйства сыграло проведе​ние либерализации хозяйственных отношений во всех отраслях эконо​мики, включая банковскую и финансовую сферы, внешнеэкономичес​кую деятельность, валютные отношения, без создания надлежащих правовых основ и без учета большой внутренней и внешней задолженно​сти государства.
Радикальная экономическая реформа, начатая в 1985 г., предусматривала ускоренное развитие производства на базе масштаб​ных увеличений капитальных вложений в машиностроение, за счет ко​торого предполагалось обновить основные фонды и повысить эффек​тивность хозяйствования. Для этих целей активно использовался бюджет, дефицит которого из года в год нарастал: с 47,8 млрд руб. в 1986 г. до 150,0 млрд руб. в 1991 г.

Дефицитность экономики в определенной степени балансировалась огромными импортными поставками, которые стали возможны за счет интенсивной добычи и экспорта нефти, резкого увеличения цен на нее на мировом рынке. В то же время отсталая структура экспорта сделала внешнюю торговлю уязвимой для колебаний цен на нефть. Их падение повлекло за собой огромные потери для государственного бюджета.

Сокращение доходов государства было связано не только со сниже​нием поступлений от экспорта энергоносителей, сокращением импор​та товаров народного потребления, с проведением антиалкогольной по​литики. В то же время резко увеличивались непредвиденные расходы по ведению афганской войны, затраты, связанные с ликвидацией по​следствий аварий в Чернобыле, Спитаке. Одновременно государство расширяло круг социальных льгот, включая повышение заработной платы, максимальных размеров пенсий и т.д.

Нарастание дефицита бюджета требовало применения рестриктивной финансовой политики, которая не была осуществлена. В то же вре​мя с 1 января 1991 г. более чем на 50 % повышаются оптовые цены промышленности при сохранении фиксированных розничных цен, что означало увеличение дотации из государственного бюджета, повыше​ние его дефицитности и увеличение денежной массы в обращении.

Отрицательную роль в стабилизационных мероприятиях союзного правительства сыграл ЦБ РФ, проводивший политику денежно-кредит​ной экспансии, увеличивший почти в 2 раза выдачу наличных денег, бюджетных кредитов российскому правительству. В результате в 2 раза увеличиваются денежная масса и количество наличных денег. С этого момента государство фактически потеряло контроль за денежным обо​ротом и эмиссией денег.

3. Методы стабилизации денежного оборота.
Основными формами стабилизации денежного обращения, за​висящими от состояния инфляционных процессов, являются денежные реформы и антиинфляционная политика.
Денежные реформы. Они проводились в условиях метал​лического денежного обращения — при серебряном или золо​том стандарте, в том числе после Второй мировой войны, когда действовал золотодевизный или золотодолларовый стандарт.
После окончания войн и революций стабилизация денеж​ного обращения как один из важнейших способов восстанов​ления экономики проводилась при помощи следующих мето​дов; нуллификации, реставрации (ревальвации), девальвации и деноминации.
Нуллификация означает объявление об аннулировании силь​но обесцененной единицы и введении новой валюты. Так, в Германии в результате послевоенной гиперинфляции 20-х гг. и значительного обесценения рейхсмарки введенная в обращение в 1924 г. новая марка обменивалась в соотношении 1:1 трлн старых рейхсмарок. Прежняя денежная единица была аннулирована.

Реставрация — восстановление прежнего золотого содержания денежной единицы. Например, после Первой мировой войны во время денежной реформы 1925—1928 гг. в Англии было восстанов​лено довоенное золотое содержание фунта стерлингов. После Второй мировой войны реставрация, или ревальвация, проводи​лась путем повышения официального валютного курса к доллару, а затем Международный валютный фонд регистрировал повышение золотого содержания денежной единицы. Например, ФРГ провела в рамках Бреттон-Вудской валютной системы три реваль​вации (в 1961, 1969 и 1971 гг.). Неоднократные ревальвации про​водит фрг и в рамках Европейской валютной системы, где сохра​нился режим фиксированных валютных курсов.

Девальвация — снижение золотого содержания денежной единицы, а после Второй мировой войны — официального ва​лютного курса к доллару США и его золотого содержания. Так, в результате двух девальвации доллара его золотое содержание было снижено в декабре 1971 г. на 7,89%, а в феврале 1973 г. — на 10%. После введения «плавающих* валютных курсов в 1973 г. де​вальвация проводится лишь в группировке с регулируемыми ва​лютными курсами — в Европейской валютной «змее», на базе которой была создана Европейская валютная система.

Деноминация — метод «зачеркивания нулей», т. е. укрупнение масштаба цен. В частности, в Бразилии в 1988 г. была введена но​вая денежная единица нокрузадо, эквивалентная 1000 прежних обесцененных крузадо. В России в 1998 г. также проводится дено​минация рубля в соотношении 1 : 1000 старых рублей.

Антиинфляционная политика. Это комплекс мер по госу​дарственному регулированию экономики, направленных на

борьбу с инфляцией. В ответ на взаимодействие факторов ин​фляции спроса и инфляции издержек оформились две основ​ные линии антиинфляционной политики — дефляционная по​литика (или регулирование спроса) и политика доходов (или регулирование издержек). Кроме того, появилось новое на​правление — конкурентное стимулирование производства. Рас​смотрим их подробнее.

Дефляционная политика — это методы ограничения денеж​ного спроса через денежно-кредитный и налоговый механизмы путем снижения государственных расходов, повышения про​центной ставки за кредит, усиления налогового пресса, ограни​чения денежной массы и тл- Особенность действия дефляцион​ной политики заключается в том, что она, как правило, вызывает замедление экономического роста и даже кризисные явления. По​этому большинство правительств при ее проведении в 60—70-х гг. проявляли сдержанность или вовсе отказывались от нее.

В России чрезвычайно жесткая дефляционная политика привела к тому, что величина денежной массы (агрегат Мз) по отношению к ВВП составляла по итогам 1995 г. всего лишь 13,5%, что намного ниже утвержденного Советом Безопасности РФ допустимого уровня (50%). Это также ниже значений ко​эффициента монетизации как в промышлснно развитых госу​дарствах, так и в развивающихся странах.

Результатом столь непомерного сжатия денежного предло​жения вместо устойчивого, реального преодоления инфляции явились искусственное ее подавление с помощью задержек вы​платы заработной платы и пенсий, всеобщий платежный кри​зис и стагнация производства.

Политика доходов предполагает параллельный контроль над ценами и заработной платой путем полного их замораживания или установления пределов их роста. По социальным мотивам этот вид антиинфляционной политики применяется редко. В то же время опыт использования политики доходов в США при пре​зиденте Никсоне, в Великобритании при лейбористских прави​тельствах, в Скандинавских странах свидетельствует об ограни​ченности ее результатов. Во-первых, замедление роста цен вы​зывало дефицит иа некоторые товары, а во-вторых, рост цен сдерживался лишь на определенное время, с отменой ограни​чений он снова ускорялся. Варианты антиинфляционной политики выбирались в зави​симости от приоритетов. Если ставилась цель сдерживания экономического роста, то проводилась дефляционная полити​ка, если же целью было стимулирование экономического роста, то предпочтение отдавалось политике доходов. В случае, когда целью было обуздание инфляции любой ценой, параллельно использовались оба ее метода.

С целью полной или частичной компенсации потерь населе​ния от инфляции проводится полная или частичная ивдексация. Сначала данный метод применялся в конце 40-х — начале 50-х гг. при инфляции, вызванной переходом от военной экономики к нормальным рыночным условиям. Вновь индексация стала применяться в 70-е гг. в связи с развертыванием галопирующей инфляции. В большинстве ведущих промышленно развитых стран она распространялась на меньшую часть трудового насе​ления (например, в США приблизительно на 10%). Исключе​нием была Италия, профсоюзы которой добились введения в стране полной индексации.

Формы контролируемого роста цен проявляются, во-первых, в замораживании цен на определенные товары, а во-вторых, в сдерживании их уровня в определенных пределах. Подобный контроль сохранился во всех ведущих развитых странах. Так, в ФРГ он охватывает примерно половину розничного товарообо​рота, включая продовольствие.

Еще большее значение данный контроль имеет для разви​вающихся стран, где стабильный уровень розничных цен на потребительские товары поддерживается государственными субсидиями, что обеспечивает, хотя и низкий, но стабильный уровень жизни населения. Перевод этих товаров на свободно рыночную основу, как правило, сопровождается бурными со​циальными потрясениями.

В конце 70-х — начале 80-х гг. в промышленно развитых странах кейнсианские рецепты борьбы с инфляцией в борьбе с галопирующей инфляцией были заменены консервативными вариантами с применением дефляционных мер: более жесткого ограничения государственных расходов, особенно хозяйствен​ных и социальных; сдерживания роста бумажно-денежной мас​сы путем проведения политики таргетирования денежного об​ращения, т. е. жесткого сдерживания денежной массы в преде​лах установленных ориентиров.

Правда, в конкретных условиях происходило некоторое от​ступление от жесткого сдерживания, особенно при снижении социальных расходов. В качестве примера можно привести США, где не только не была достигнута сбалансированность федерального бюджета, но и произошел невиданный ранее рост дефицита (до 200 млрд долл.)- Это явилось результатом сниже​ния доходной части бюджета вследствие сокращения налогов и огромного роста военных расходов при президенте Р. Рейгане. Однако администрация США смогла перекрыть инфляционное воздействие дефицита федерального бюджета за счет денежного рынка (т.е. мобилизацией сбережений предприятий и населе​ния и размещением на рынке своих долговых обязательств), а также путем взвинчивания процентных ставок и привлечения иностранного капитала.

Конкурентное стимулирование производства включает меры как по прямому стимулированию предпринимательства путем значительного снижения налогов на корпорации, так и по кос​венному стимулированию сбережений населения путем сниже​ния подоходного налога.

Заключение

В данной работе была произведена попытка описать сущность инфляции, формы ее проявления и виды. Были проанализированы социально-экономические последствия инфляции. Были раскрыты две группы факторов, вызывающих инфляцию: денежных и неденежных. 

Были рассмотрены причины инфляции спроса и инфляции издержек. Была произведена попытка  раскрыть особенности инфляционного процесса в России.
Особое место уделяется методам стабилизации денежного оборота. Раскрывается понятие денежной реформы, раскрываются виды денежных реформ. Были приведены примеры их проведения в разных странах.  
Таким образом, из изложенного выше видно, что инфляция - это сложный многопрофильный процесс, наносящий серьезный ущерб экономике страны, ее населению. Инфляция в настоящее время в той или иной степени охватывает практически все страны мира. Борьба с ней с целью ее снижения или полного уничтожения (идеальный случай ) требует больших сил и материальных затрат. 
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