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1.Валютные отношения – основной элемент мировой валютной системы.

В основе функционирования мировой экономики лежит мировая валютная система (МВС). МВС является исторически сложившейся формой организации международных денежных отношений, закрепленной межгосударственными договоренностями. Ее возникновение и последующая эволюция отражают объективное развитие процессов интернационализации капитала, требующих адекватных условий в международной денежной сфере. МВС выполняет функцию мировых денег, а именно, мировые деньги выступают как норма стоимости, средство обращения, средство платежа, средство накопления богатства. [3, стр.258]
МВС состоит из следующих взаимосвязанных элементов, которые можно рассматривать в качестве относительно самостоятельных подсистем:

· Валютные отношения по поводу условий обращений и взаимной конвертируемости национальных валют, механизмов регулирования валютных курсов;

· Финансовые отношения, которые охватывают международные финансовые рынки и механизмы торговли такими финансовыми инструментами, как валюта, ценные бумаги, кредиты;

· Экономические отношения, складывающиеся в процессе мировых расчетов, выражаются, в платежных балансах страны. Мировые расчеты обслуживают движение товаров  и услуг, факторов производства, валюты, ценных бумаг, кредитов. [1, стр.305]
Начнем анализ МВС с анализа ее основного элемента – валютных отношений. Мирохозяйственные связи немыслимы без налаженной системы валютных отношений, под которыми мы понимаем экономические отношения, связанные с функционированием мировых денег. Валютные отношения обслуживают различные виды хозяйственных связей (внешняя торговля, вывоз капитала, предоставление займов, научный обмен, туризм и пр.). Национальная валютная система – так же форма организации валютных отношений только в стране, определяемой национальным законодательством.
Под валютой в широком смысле слова понимают товар, способный выполнять функции денег в мировом хозяйстве. В зависимости от ее принадлежности валюта делится на национальную и иностранную. Национальная валюта является законным платежным средством на территории данной страны, иностранная валюта – законным платежным средством на территории других стран. При определенных экономических условиях иностранная валюта может также законно и незаконно использоваться на территории данной страны. Кроме того, важным является понятие «резервная валюта», под которой понимается иностранная валюта, в которой центральные банки других государств накапливают и хранят резервы для международных расчетов по внешнеторговым операциям и иностранным инвестициям. Резервная валюта служит базой определения валютного паритета и валютного курса для других стран, широко используется для проведения валютной интервенции с целью регулирования курса валют стран-участниц мировой валютной системы.
Под конвертируемостью понимают свободу обмена финансовых активов. Конвертируемость валюты означает способность экономических субъектов обменивать национальную валюту на иностранную и использовать ее в расчетах. [1, стр. 306]
Степень конвертируемости может быть различной. Если в качестве критерия выбран тип экономических отношений, отражаемых в платежном балансе, то можно выделить конвертируемость по текущим операциям, по капитальным операциям и полную конвертируемость.
Конвертируемость по текущим операциям означает отсутствие каких-либо ограничений на платежи, связанные с торговлей товарами, услугами, межгосударственными переводами доходов и трансфертами. Так, страны – члены мирового валютного фонда при вступлении обязались устранить ограничения на платежи по текущим операциям. Конвертируемость по текущим операциям может реализоваться в полной мере лишь при либеральной торговой системе.
Конвертируемость по капитальным операциям предполагает отсутствие ограничений на платежи и трансферты в сфере международного движения капиталов. Примерами таких ограничений могут служить ограничение объектов прямых иностранных инвестиций, требование продавать иностранную валюту, полученную из-за рубежа, и т. д. Данные ограничения оправданы для стран с переходной экономикой в целях защиты от иностранных конкурентов, предотвращения утечки национального капитала. По мере укрепления национальной экономики переход к конвертируемости по капитальным операциям становится более предпочтительным и возможным, особенно если страна проводит политику привлечения иностранного капитала.
Полная конвертируемость как наиболее развитая форма означает отсутствие ограничений платежей как в области движения товаров, услуг и трансфертов, так и в сфере движения капиталов. Она предполагает высокую степень развития международных экономических отношений , в основе которых лежат макроэкономическая стабильность национальных экономик, устойчивые темпы их роста , низкий уровень инфляции и безработицы, жесткая денежно-кредитная политика. Полная конвертируемость предполагает, что для подержания платежеспособности государств правительства скорее прибегнут к макроэкономической корректировке, чем к ограничениям на использование иностранной валюты.
Переход к полной конвертируемости, как правило, осуществляется поэтапно:

· Вводится конвертируемость в области движения товаров , услуг и трансфертов;

· По мере укрепления национальных экономик и повышение степени зрелости внешнеэкономических отношений – конвертируемость в сфере движения капитала.

Поскольку движение краткосрочного капитала может оказаться более дестабилизирующем для экономики, чем долгосрочного, то снятие ограничений в данной сфере также осуществляется поэтапно:
· отказ от контроля за потоками краткосрочного капитала;

· отказ от контроля за потоками долгосрочного капитала.

На внутреннем рынке страны могут параллельно обращаться несколько валют, в частности, доллар или евро, хотя только национальная валюта является законным платежным средством на территории, данной страны. Параллельное обращение чаще всего связано с  высокими темпами инфляции в стране и стремление населения спасти сбережения от обесценивания. Не существует прямых методов оценки масштабов параллельного обращения иностранной валюты. Для этого определения пользуются такими косвенными показателями, как ввоз валюты коммерческими банками и населением, расходы населения на покупку иностранной валюты и т. д.
Параллельное обращение валюты оказывает двойственное воздействие на национальную экономику. С одной стороны, в условиях быстрого обесценивания национальной валюты параллельное обращение устойчивой валюты позволяет сохранить часть сбережений. Кроме того, оно способствует привлечению иностранного капитала, так как снижает риск внезапной девальвации. С другой стороны, параллельное обращение ведет к подрыву национальной денежно-кредитной политики, поскольку правительство не имеет возможности контролировать часть денежной массы, деноминированной в иностранной валюте. Регулирование данной части через резервные требования к депозитам в иностранной валюте носит ограниченный характер. В этих условиях снижается эффективность контроля над инфляцией, ибо спрос на товары и услуги предъявляется не только в рублях, но и в иностранной валюте, а для учета объема последней в экономике действенных методов не существует. [1, стр.306]
Единственное надежное средство для вытеснения параллельной валюты – это достижение макроэкономической стабилизации, с установлением которой исчезнут побудительные мотивы использовать какую – либо другую валюту, кроме национальной.

Законодательные запретительные меры по использованию параллельной иностранной валюты, как правило, ведут к оживлению деятельности черного рынка иностранной валюты со всеми вытекающими отрицательными последствиями для национальной экономики.
.
2.Этапы эволюции мировой валютной системы и их основные характеристики.
Мировая валютная система (МВС) является исторически сложившейся формой организации международных денежных отношений, закрепленной межгосударственными договоренностями. Появившись в XIX веке, МВС представляет собой совокупность способов, инструментов и межгосударственных органов, с помощью которых осуществляется платежно-расчетный оборот в рамках мирового хозяйства. Она состоит из взаимодействующих национальных валютных систем и международных валютных институтов. Ее возникновение и последующая эволюция отражают объективное развитие процессов интернационализации капитала, требующих адекватных условий в международной денежной сфере.

Характер функционирования и стабильность МВС зависят от степени ее соответствия структуре мирового хозяйства. При изменении структуры мирового хозяйства и соотношения сил на мировой арене происходит замена существующей формы МВС на новую. Различным этапом развития мирового хозяйства были свойственны следующие мировые валютные системы:
· золотой стандарт;

· бреттон-вудская система (золотодевизная);

· ямайская система (управляемые плавающие валютные курсы).

Система золотого стандарта возникла к концу XIX века, и прекратила свое существование в течение первого месяца мировой войны. Эра золотого стандарта иногда ассоциируется с быстрой индустриализацией и экономическим процветанием. При ней валюты ряда государств свободно обращались в золото на внутренних рынках своих стран. Система золотого стандарта характеризуется следующими чертами:

· определенным золотым содержанием валютной единицы;

· конвертируемость каждой валюты в золото обеспечивается как внутри, так и за пределами границ отдельного государства;

· золотые слитки могут свободно обмениваться на монеты, золото свободно экспортируется и импортируется, продается на международных рынках золота;

· поддержанием жесткого соотношения между своим золотым запасом и внутренним предложением денег.
Система золотого стандарта предполагает фиксированный валютный курс. Считалось, что в стране принят золотой стандарт, если она выполняет три условия:

· Устанавливает определенное золотое содержание своей денежной единицы;

· Поддерживает жесткое соотношение между своими запасами золота и внутренним предложением денег в стране;

· Не препятствует свободному экспорту и импорту золота.

В процессе функционирования золотого стандарта дефицит платежного баланса покрывался золотом, что вело оттоку его из страны, либо покрывался за счет переливов краткосрочного капитала. Последствием этого было уменьшение количества денег в стране, снижение платежеспособного спроса и в итоге – снижение цен. Таким образом, перелив золота из одной страны в другую, а также перелив краткосрочного капитала автоматически корректировали состояние платежного баланса. [2, стр. 308]
Система золотого стандарта имела преимущества и недостатки. К преимуществам можно отнести:
· обеспечение стабильности, как во внутренней, так и во внешней экономической политике, что объясняется следующим: транснациональные потоки золота стабилизировали обменные валютные курсы, которые способствовали снижению неопределенности и риска и тем самым стимулируют рост объемов международной торговли;
· автоматические выравнивания дефицитов и активов платежных балансов;
· стабильность курсов валют, что обеспечивает достоверность прогнозов денежных потоков компании, планирование расходов и прибыли.
Золотой стандарт обладает также недостатками, которые выявились во время действия золотого стандарта:
· главный недостаток состоит в том, что страны, в которых действует золотой стандарт, должны примириться с внутриэкономическими процессами приспособления, принимающими такие неприятные формы, как безработица и сокращение доходов с одной стороны и инфляция – с другой.

Соглашаясь на золотой стандарт, страны должны быть готовы подвергнуть свою экономику процессам макроэкономической перестройки.
· невозможность проводить независимую денежно-кредитную политику, направленную на решение внутренних проблем страны;
· установленная зависимость денежной массы от добычи и производства золота (открытие новых месторождений и увеличение его добычи приводило к транснациональной инфляции);
· Золотой стандарт может функционировать только до тех пор, пока один из участников не исчерпает свои золотые запасы.
Система золотого стандарта действовала достаточно эффективно и не требовала специальных мер по урегулированию проблем платежного баланса. На практике перелив золота был очень небольшим, а неравновесие платежного баланса устранялось в результате движения капитала. Вместе с тем, говоря о преимуществах золотого стандарта, следует иметь в виду особые исторические условия его существования. Это был период быстрого экономического роста во многих странах мира при высокой эластичности цен. Единственным финансовым центром был Лондон, а превалирующей международной валютой - фунт стерлингов.
Постепенное усложнение функционирования капиталистического хозяйства, расширение и углубление мирохозяйственных связей, циклически повторявшиеся экономические кризисы приводили к объективной потребности усиления регулируемости экономики, вмешательства госу​дарства в управление экономическими процессами. По мере усиления вмешательства государства в экономику фиксированный валютный курс, определяемый механизмом золотого стандарта, отвечающего признакам развития капитализма свободной конкуренции, стал меняться на систему  регулируемых связанных валютных курсов.

Таким образом, созрели предпосылки для замены системы золотого стандарта на систему, которая сохраняла бы достоинства системы золотого стандарта (фиксированные валютные курсы), устраняла бы ее недостатки (болезненные процессы внутреннего макроэкономического приспособления) и в большей степени соответствовала бы изменившимся условиям обращения в масштабах мировой экономики.
Бреттон-Вудская система фиксированных валютных курсов, разработка которой началась еще в апреле 1942 г., так как страны опасались потрясений, подобных валютному кризису после первой мировой войны в 30-х годах, со Второй мировой войны была ускорена.
На валютно-финансовой конференции ООН в Бреттон-Вудсе (США) в 1944г. были установлены правила организации мировой торговли, валютных, кредитных и финансовых отношений и оформлена новая мировая валютная система регулируемых связанных валютных курсов (бреттон-вудская система). Она также получила название золотодевизной системы, поскольку при ней функцию мировых денег могли выполнять бумажные деньги – девизы. [2, стр.415]
Был создан Международный валютный фонд (МВФ), который должен был обеспечить дееспособность новой валютной системы. Страны участницы бреттон-вудской системы брались вносить вклады в МВФ в соответствии с размером своего национального дохода, численностью населения и объемом торговли. Хотя бреттон- вудская система просуществовала только до 1971г., МВФ и в настоящее время играет важную роль в международной финансовой сфере.
Основные черты бреттон-вудской валютной системы включают в себя следующие:

· за золотом сохранялась функция окончательных денежных расчетов между странами;

· резервной валютой стал американский доллар, который наравне с золотом был признан в качестве меры ценности валюты разных стран, а также международного кредитного средства платежа;

· доллар обменивался на золото центральными банками и правительственными учреждениями других стран в казначействе США по курсу (1944г.) 35долл. за 1 тройскую унцию (31,1 г). Кроме того, правительственные органы и частные лица могли приобретать золото на частном рынке. Валютная цена золота складывалась на базе официальной и до 1968 г. значительно не колебалась;

· приравнивание валют друг к другу и их взаимный обмен осуществлялись на основе официальных валютных паритетов, выраженных в золоте и долларах;

· каждая страна должна была сохранять стабильный курс своей валюты относительно любой другой валюты стран – участниц МВФ
Рыночные курсы валют не должны были отклоняться от фиксированных золотых или долларовых паритетов более чем на 1% в ту или другую сторону. Изменение паритетов могло производиться в случае устойчивого нарушения платежного баланса. Доллар занял центральное лидирующее место, масштабы использования золота резко упали.
· межгосударственное регулирование валютных отношений осуществлялось главным образом через МВФ, который призван обеспечивать соблюдение странами-членами официальных валютных паритетов, курсов и свободной обратимости валют.

Бреттон-вудское соглашение представляет собой важнейший этап в развитии международной валютной системы: впервые она стала основываться на межправительственном соглашении. Закрепив систему золотодолларового стандарта, Бреттон-вудская система сыграла важную роль в расширении международного торгового оборота, роста промышленного производства в промышленно развитых странах.

К концу 60-х годов бреттон-вудская система приходит в противоречие с усиливающейся интернационализацией мирового хозяйства, активной спекулятивной деятельностью транснациональных корпораций в валютной сфере. Режим золотодолларового стандарта на практике постепенно стал превращаться в систему долларового стандарта. Между тем позиции доллара в мире к концу 60-х годов заметно пошатнулись в результате собственных экономических неурядиц, войны во Вьетнаме, но главным образом в результате возрастания экономической мощи и влияния стран Западной Европы и Японии. Долларовые запасы за пределами США составляли огромную сумму, образуя огромный рынок евро​долларов. Дефицит платежного баланса США превысил допустимые размеры. Требование бреттон-вудской системы об обмене доллара на золото оказалось обременительным для США, поскольку диктовалась необходимость поддерживать низкие цены на золото за счет собственных резервов. Золотая ликвидность фактически не обеспечивалась. В начале 70-х годов бреттон-вудская система фактически развалилась. США отказались от обмена доллара на золото по официальной цене. Цена на золото на мировых рынках резко подскочила. Сохранять систему твердых валютных курсов практически стало невозможным. [5, стр.295]
Курс доллара стал устанавливаться на валютном рынке под воздействием спроса и предложения, т.е. доллар из стабильной валюты превратился в плавающую, что привело к отказу от системы золотовалютного стандарта.

Кризис бреттон-вудской системы достиг кульминации весной и летом 1971г., когда в его эпицентре оказалась главная резервная валюта. Кризис доллара совпал с длительной депрессией в США после экономического кризиса 1969-1970гг. Кризис американской валюты выразился в массовой продаже ее за золото и устойчивые валюты и в падении курса.
Ямайская валютная система была представлена в 1976г. на совещании представителей стран МВФ в Кингстоне (Ямайка), где были заложены основный принципы системы регулируемых плавающих валютных курсов. Согласно этой системе золото утрачивало роль мировых денег. Твердая цена на золото ликвидировалась и устанавливалась только на основе соотношения рыночного спроса и предложения.
Международная валютная жизнь по-прежнему регламентировалась Уставом МВФ. Сам Устав исправлялся два раза — в 1969 г. (создание СДР) и поправкой, предусмотренной Ямайскими соглашениями. [4, стр.786]
Основные составляющие современного международного валютного механизма сводятся к следующему:

· Функция золота в качестве меры стоимости и точки отсчета валютных курсов упразднялась. Золото утрачивает денежные функции и становится обычным товаром со свободной ценой на него. В то же время оно остается особым товарным ликвидным активом. В случае необходимости золото может быть продано, а полученная валюта использована для платежа.

· Странам предоставлялось право выбора любого режима валютного курса. Валютные отношения между странами стали основываться на "плавающих" курсах их национальных денежных единиц. Колебания курсов обусловлены двумя основными факторами:

а) реальными стоимостными соотношениями, покупательной способностью валют на внутренних рынках стран;

б) соотношением спроса и предложения национальных валют на международных рынках.

· К началу 90-х годов в связи с реализацией системы "плавающих" курсов возникла довольно сложная схема организации МВС на основе следующих элементов:

а) подбираются главные опорные единицы, с которыми отдельные национальные валюты сохраняют свои отношения, точнее, свой валютный курс;

б) степень колебания валютных курсов неодинакова, диапазон колебаний широк. При этом поддерживается валютный курс лишь в отношении некоторых валют в рамках определенного диапазона, в отношении же остальных ва​лют он свободно меняется.

· Вводится коллективная валютная единица СДР — "специальных прав заимствования", в основной валютный резерв с целью сделать их основным резервом и уменьшить роль резервных валют, что до сих пор не удалось реализовать. Фактически роль главной резервной валюты  до сих пор выполняет доллар.

Данная система с самого начала была призвана обеспечить, с одной стороны долгосрочную гибкость валютных курсов для сбалансированности платежных балансов, а с другой – краткосрочную стабильность, необходимую для развития торговых и финансовых отношений в мировом хозяйстве. Система плавающих валютных курсов, развиваясь и видоизменяясь, просуществовала до настоящего времени. Среди наиболее важных вех ее развития можно выделить соглашение о Европейской валютной системе.
Европейская валютная система (ЕВС) была создана 13 марта 1979 г., в ответ на нестабильность Ямайской валютной системы. Страны ЕС создали собственную международную (региональную) валютную систему в целях стимулирования процесса экономической интеграции 

Развитие западноевропейской интеграции началось с Единого европейского акта, принятого в 1987 г., и с программы создания валютного и экономического союза, разработанной комитетом Ж. Делора в апреле 1989 г. На основании «плана Делора» к декабрю 1991 г. был выработан Маастрихтский договор о Европейском союзе. Договор подписан 12 странами ЕС в Маасстрихте (Нидерланды) в феврале 1992 г., ратифицирован и вступил в силу с 1 ноября 1993 г. Договор предусматривает поэтапное формирование валютно-экономического союза. [3, стр. 325]
Этап валютно-финансовой интеграции стран ЕС связан с переходом к единой денежно-кредитной политике, созданием единого центрального банка и введением единой валюты евро.
В соответствии с текстом Маастрихтского договора заключительная стадия создания государствами ЕС валютного союза, в котором курсы национальных валют окончательно зафиксированы по отношению друг к другу, наступила в конце 90-х годов. 
Первый этап этого процесса начался в 1990г. с момента либерализации оборота капиталов в ЕС, усиления сотрудничества между центральными банками стран Союза, свободой расчетов в ЭКЮ и общим сближением экономик.

На втором этапе (с января 1994г.) были приняты более жесткие меры по координации экономической и валютной политики на основе ратифицированного в 1993г. Маастрихтского договора, начат процесс создания единой системы центральных банков ЕС. В 1994 г. был образован Европейский валютный институт — прообраз Европейского центрального банка.

Третий  этап, который ознаменовался выпуском в наличное обращение евро в виде банкнот и монет.
Официальные круги США приветствовали появление евро как новой валюты, но в рамках сохранения лидирующего положения за долларом. Но на сегодняшний день евро переходит в лидирующее положение. Евро постепенно превратилось в общеевропейскую валюту, и большинство стран – кандидатов на вступление в ЕС уже привязали свои национальные валюты к нему. Повернулась к евро и Россия, в том числе и для того, чтобы подстраховаться от сегодняшнего падения курса доллара, поэтому, в частности, на российском рынке банковских депозитов начался настоящий бум евро. Все наши соседи, причём не только на Западе, но и на Востоке активно выпускают номинированные в еврооблигации. Переход на эту валюту даёт импульс к развитию экономики в целом, снижает учётные ставки, предоставляет иностранным инвесторам гарантии их сделок и стимулирует создание рынков долгосрочного кредита. С помощью евро углубляется интеграция  банковского сектора в международную финансовую систему. [6]
Если же посмотреть на проблему шире, то следует признать, что евро – всего лишь инструмент, в том числе для укрепления общеевропейского экономического сотрудничества. Поэтому для наших предприятий чрезвычайно важно найти своё место в этом процессе. Следует определить степень влияния ЕС на наши экономические интересы и его сопряжённость с двумя другими важнейшими факторами развития – союзом с Россией и планируемым вступлением в ВТО. Важная роль в этом процессе отводится ассоциациям промышленников, банкиров, неправительственным организациям.

3.Практикум.
ТЕСТЫ.
1. Валюта в широком смысле слова – это:
а) товар, выполняющий функции денег в мировом хозяйстве;

б) законное платежное средство на территории, данной страны;

в) законное платежное средство на территории, другой страны;
г) средство, позволяющее свободно покупать доллоры США.
ОТВЕТ: А
2. Отметьте условия существования Бреттон – Вудской системы.
а) каждая страна обязана сохранять курс своей валюты неизменным, 

 относительно валют других стран;

б) золото утратило роль мировых денег;

в) английский фунт стерлингов и доллоров США наряду с золотом

 осуществляли функции международного валютного резерва;
г) цена золота была неизменной и составляла 35доллора за 31,1грамм;

д) твердая цена на золото  ликвидируется и устанавливается только на основе соотношения рыночного спроса и предложения.
ОТВЕТ: А, Г, (только доллор США наряду с золотом осуществляли функции международного валютного резерва).
3. Основные принципы системы плавающих валютных курсов были

заложены:

а) системой золотого стандарта;
б) Бреттон – Вудской валютной системой;

в) Ямайскими соглашениями.
ОТВЕТ: В
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