Введение

Наиболее важным показателем для компании является цена, основная функция которой состоит в обеспечении выручки от продажи товаров. Также цена является значительным фактором для потребителей товаров, следовательно, она очень важна для установления отношений между компанией и товарными рынками.

Цена является конечным показателем, характеризующим товар, она в равной степени учитывает интересы всех участников процесса товарообмена - производителей и потребителей. Цена товара - это количество денежных единиц определенной валютной системы, которое должен заплатить покупатель продавцу за весь товар или его единицу на согласованных условиях.

Поскольку количество разнообразных благ ограничено и их может не хватать для всех, товары и услуги распределяются на основе их цен. Рост и падение последних влияют на поведение действующих или потенциальных производителей. Увеличение цен привлекает новых производителей, а снижение выталкивает некоторых из них с рынка. Таким образом, цены поощряют производителей товаров и услуг увеличивать или уменьшать объемы производства.

Итак,

· Цены служат средством установления определенных отношений между компанией и покупателями ее товаров и способствуют созданию о ней определенного мнения, которое оказывает влияние на ее последующие развитие.

· Цены определяют рентабельность и прибыльность компании. 

· Цены оказывают влияние на выручку компании от продажи товаров (услуг), следовательно, могут определять структуру производства и повседневные методы работы компании. 

· Цены определяют финансовую стабильность компании и ее способность идти на финансовый риск. 

· Цены являются сильнейшим оружием компании в борьбе с конкурентами  на рынке.

1.Место и роль цены в рыночном хозяйстве
Цена — экономическое понятие, существование и важность которого никому не надо объяснять и доказывать. С детских лет, как только человеку приходится наблюдать или самому участвовать в покупке, он на бытовом уровне воспринимает, что такое цена и какую роль она играет в его жизни и в жизни других людей.
Высокая цена означает, что вещь дорогая и ее покупка требует больших денежных затрат, низкая цена означает дешевизну и меньшую нагрузку на карман покупателя. Однако цена, а точнее, цены, вся их совокупность пред​ставляют собой не только индивидуальную, личную, но и общественную, социальную категорию. Они регулируют как отдельные покупки и продажи товаров потребителям, так и экономические процессы в целом, включая производство, распределение товаров, обмен и потребление благ, оказание услуг. Здесь уже все цены, вместе взятые, с учетом их формирования и из​менения действуют как общий, единый, целостный ценовой механизм.
Итак, в суть цен состоит в их функ​циях, характеризующих роль, которую цены играют в экономике. При этом надо иметь в виду, что функции цен и способы их реализации различаются в зависимости от природы той экономической среды, в которой действуют, используются цены. Прежде всего имеется в виду различие действия цено​вого механизма в экономике централизованно-государственного и рыноч​ного типа.

Первичной функцией цены следует считать измерительную. Благодаря цене удается измерить, определить стоимость товара, иначе говоря, опреде​лить, какое количество денег покупатель должен заплатить, а продавец по​лучить за проданный товар, Цены дают возможность деньгам как платежно​му средству обрести количественную определенность в акте купли-продажи. Зная цену весовой, объемной, штучной единицы товара и умножая ее на количество продаваемых продавцом и приобретаемых покупателем единиц, несложно установить величину денежного платежа за товары и услуги. Ис​ходя из цены рабочей силы, труда, измеряется заработная плата.

С измерительной функцией цены соседствует соизмерительная, заключа​ющаяся в сопоставлении ценностей разных товаров. Сравнивая цены, мы получаем возможность различать дорогие и дешевые товары. Если цена адек​ватно отражает полезность, то она может использоваться и при сопоставле​нии не только денежной ценности, но и полезности товаров.

Благодаря измерительной функции цена обретает учетную функцию или функция учета и  измерения  затрат  общественного труда, предопределена самой сущностью цены, т.е. будучи денежным  выражением

 стоимости товара или услуги, цена  показывает,  во  что  обходится  обществу удовлетворение  конкретной  потребности  в  той  или  иной  продукции. Цена определяет, количество затраченного труда, сырья, материалов,  комплектующих изделий товара, характеризует эффективность используемого труда. В  конечном счете, цена отражает не только величину совокупных издержек  производства  и обращения товаров, но и размер прибыли.

    Однако эту функцию, в условиях рынка, нельзя сводить только к измерению затрат или цены, которая предлагается изготовителем  при  выходе  товара  на рынок. Главная черта рыночного ценообразования состоит в том,  что  реальный процесс формирования цен здесь проходит  не  в  сфере  производства,  не  на предприятии, а в сфере реализации продукции, т.е. на рынке под  воздействием спроса  и  предложения  товарно-денежных  отношений.  Цена  товара   и   его полезность   проходят   проверку   рынком   и    окончательно    формируются непосредственно  при  рыночных  отношениях.  Поскольку   только   на   рынке происходит  общественное  признание  продуктов  как  товаров,  постольку   и стоимость их получает общественное признание через  механизм  цен  также  на рынке.

Наряду с учетом цена как измеритель может быть одним из важных ин​струментов анализа, прогнозирования, планирования, при которых использу​ются показатели в денежном выражении.

Из перечисленных функций цен вытекает возможность их использования в качестве инструмента регулирования экономических процессов. Так, в рыноч​ной экономике цены — это основной инструмент уравновешивания спроса и предложения, увязывающий денежный запрос производителя или продавца товаров на их оплату с ответной реакцией потребителя, покупателя. При этом характерно, что сама регулирующая цена рождается в процессе регулирова​ния и является в этом смысле регулируемой. Поэтому точнее было бы гово​рить о функции саморегулирования товарно-денежных процессов с помощью равновесных, т.е. самоустанавливающихся цен, уровень которых соответству​ет выравниванию спроса и предложения. В нерыночной экономике такие функции насильно навязываются ценам, которые сами навязываются эко​номике. Такая искусственность делает назначаемые цены малоэффективным средством балансирования доходов и расходов, а в более широком плане — регулирования экономики.
Распределительная функция цены связана с возможностью  отклонения  цены от стоимости под воздействием рыночных факторов. Эта функция состоит в  том, что  цены  участвуют  в  распределении  и перераспределении   национального (чистого) дохода между:

· отраслями экономики;

· государственными и другими  секторами  экономики  (промышленность и сельское хозяйство);

· различными формами собственности;

· регионами страны;

· фондом накопления и фондом потребления;

· различными социальными группами населения.

. Повышая или понижая оптовые или розничные цены, государство тем самым перераспределяло доходы и прибыль регионов, от​раслей, предприятий, социальных групп, семей, отдельных людей. Благодаря этому советская номенклатура приобретала блага для себя и своих семей по «своим», льготным ценам в специальных закрытых «распределителях». Один из способов искусственной государственной поддержки предприятий, отрас​лей, территорий состоит в том, что для них как для продавцов действуют за​вышенные цены, а как для покупателей — заниженные. Тем самым созда​ются перекосы, искажаются экономические отношения между хозяйствую​щими субъектами, возникают конфликты на экономической и социальной почве.

Цена выполняет важную социальную функцию. С ценами связаны струк​тура и объемы потребления благ и услуг, расходы, уровень жизни, прожи​точный минимум, потребительский бюджет семьи. Социальная реакция людей на уровень цен и его изменение чувствительна. В бытовом восприя​тии розничных цен на потребительские товары и услуги люди считают, что рост цен снижает уровень жизни, тогда как снижение цен заведомо улучша​ет жизнь. При этом обычно не принимаются во внимание другие, нецено​вые факторы, такие как доходы, наличие товаров на рынке, структура потреб​ления.

Наряду с внутренними функциями, реализуемыми в пределах хозяйства страны, цены выполняют внешнеэкономические функции, выступая в роли инструмента торговых сделок, внешних платежей, взаимных расчетов меж​ду странами.

Как в рыночной, так и в нерыночной экономике цены выполняют стиму​лирующую функцию, влияя на заинтересованность производителей в повы​шении объемов производства и качества продукции во имя увеличения вы​ручки от продажи. Механизм этого влияния пролегает через желание про​изводителя увеличивать доход и прибыль, которые непосредственно связаны с ценами на продукцию, товары и услуги. Существенная разница между про​явлением этой функции в рыночной конкурентной и неконкурентной дефи​цитной экономике в том, что в первом случае производитель стремится по​высить и выпуск товара, и качество, и цену, а во втором — только цену. Эта особенность очень ярко показала себя после раскрепощения цен в России, когда на смену дефицита пришли спросовые ограничения.  Стимулирующей   функцией   обладает   та   цена,   которая    позволяет производителю выгодно продавать свой товар. В  наибольшей  степени  в  такой функции эффективны цены, делающие наиболее высокую  прибыль  в  сравнении  с другими товарами.

Многообразие функций цены, а также противоречивость целей и задач осуществления отдельных функций приводят к тому, что успешно реализо​вать все функции не представляется возможным, т.е. понятие оптимальных цен абстрактно.

Говоря о рациональных и тем более оптимальных ценах, следует иметь в виду определяющие функции и такое их сочетание, при котором функции реализуются в необходимой степени. В рыночной экономике цены разгру​жены от ряда функций, например плановой, и используются в основном как чисто рыночные регуляторы и стимуляторы. Но стремление возложить на цену весь груз функций экономического регулирования, создать на этой ос​нове эффективный механизм саморегуляции вряд ли окажется плодотвор​ным, если не включить в процесс управления и другие регуляторы.

2.Виды контроля за ценами и санкции ха нарушения государственной дисциплины цен.
Являясь важнейшим элементом экономической политики государства, ценовая политика в ближайший период будет направлена на создание условий для снижения инфляции, роста производства и повышения конкурентоспособности отечественной продукции, обеспечения равных и предсказуемых условий экономической деятельности в России в составе всей экономики и на отдельных отраслевых товарных рынках.

Различают два вида контроля: 

1. Государственный, осуществляемый государственными органами ценообразования – федеративными и региональными, при которых имеются инспекции по ценам. Кроме того, такой контроль могут проводить государственные инспекции по торговле, качеству товаров и защите прав потребителей при органах торговли, как в центре, так и на местах. 

2. Общественный, проводимый обществами потребителей. Принятым в Российской Федерации законом о защите прав потребителей предусматриваются определенные права по контролю за ценами со стороны обществ потребителей.   
В Российской Федерации основы ценовой политики согласно Конституции Российской Федерации находятся в ведении государства.

На Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации как на один из главных экономических федеральных органов власти возложены формирование предложений по вопросам ценовой политики и их реализация, разработка порядка регулирования цен на товары и услуги, методология ценообразования, обеспечивающая единую политику ценового регулирования на всей территории, контроль за соблюдением порядка применения регулируемых цен (тарифов).

Исходя из сложившейся практики в различных регионах страны на территории Российской Федерации применяются следующие методы ценового регулирования:

1. Макроэкономическое регулирование (косвенные методы):

· выработка принципов и концепции политики цен и ценообразования;

· законодательное и нормативно-правовое обеспечение ценовой политики и государственного регулирования цен;

· проведение гибкой монетарной политики с целью преодоления инфляции и стабилизации цен в сфере кредитно-денежных отношений;

· проведение эффективной бюджетной политики, содействующей стабилизации цен и ее социальной направленности (бюджетная система в части ее воздействия на цены; бюджетное регулирование цен);

· регулирование валютного курса и режима обращения иностранной валюты на территории России в сфере взаимодействия внутреннего и внешнего ценообразования.

2. Микроэкономическое регулирование (косвенные методы):

· формирование и поддержание конкурентного ценообразования, ограничение монополизации цен на конкретные товары, группы товаров сферы производства и потребления;

· формирование, содействие и защита договорно-контрактного ценообразования (нормативно-правовое и судебно-арбитражное регулирование ценообразования в актах купли-продажи);

· использование государственного предпринимательства для воздействия на формирование цен с целью структурной перестройки экономики и воздействия на спрос и предложение (избирательное воздействие на рынок и цены отдельных товаров и группы товаров);

· регулирование цен во внешнеэкономическом обороте применительно к отдельным товарным группам экспорта-импорта;

· развитие системы страхования предпринимательского риска, правовое регулирование сделок государственными организациями.

3. Методы прямого административного контроля (микроэкономическое регулирование):

·  установление фиксированных цен на отдельные группы или виды товаров;

· субсидирование цен на конкретные группы или виды товаров;

· применение акцизного налогообложения на конкретные виды товаров;

·  установление предельных цен на конкретные группы или виды товаров;

· целенаправленная социальная защита малообеспеченных слоев населения и социальные гарантии;

· экологическая политика в части цен, налогов и платежей;

· применение нормативов при определении цен реализации товаров;

· индексация цен (в ограниченной области, четко определенной законодательно или постановлением правительства);

· использование фондов регулирования цен (бюджетного, специального) для поддержания разницы в ценах потребителя и производителя.

Государственный контроль осуществляется органами административного контроля (в составе региональных и местных администраций), а также налоговых инспекций на местах через механизмы мониторинга и контрольных проверок.

Эффективность государственного регулирования цен во многом зависит от его взаимодействия с другими мерами воздействия на экономику. Так, блокирование цен, введение фиксированных цен, изменение налоговых ставок на прибыль, как правило, должны сочетаться с регулированием заработной платы.

Одним из важных направлений государственного регулирования цен является контроль за ценами на продукцию предприятий-монополистов. При этом государственное регулирование цен на продукцию, производимую предприятиями-монополистами, введено с целью предупреждения, ограничения и пресечения нарушений государственной дисциплины цен и злоупотреблений, связанных с доминирующим положением на рынке товаров.

При нарушении антимонопольного законодательства, выражающимся в необоснованном завышении свободных цен на продукцию предприятий-монополистов, но этой продукции применяется государственное регулирование цен.

В тех случаях, когда предприятия-монополисты допускают нарушение государственной дисциплины цен, к ним применяются меры экономического и административного воздействия, предусмотренные Законом РФ "О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках". К таким мерам относится перечисление в доход бюджета излишне полученной прибыли от завышения цен и тарифов, а также штрафы в тех же размерах.

В России за последние годы регулирование цен государством было введено по продукции, которая в конечном счете определяет общий уровень и динамику цен, а также по отдельным социальным товарам и услугам. Цены же на товары, не являющиеся предметами первой необходимости, даже при их монопольном производстве, формируются только исходя из реального спроса без каких-либо ограничений их уровней рентабельности и цен.

В Российской Федерации разработан и действует определенный порядок применения экономических санкций за нарушение государственной дисциплины цен, направленный на строгое соблюдение всеми предприятиями России действующего законодательства и других нормативных документов по ценообразованию. Так, к предприятиям, допустившим при реализации продукции, товаров и услуг нарушения государственной дисциплины цен и получившим в результате этого излишние суммы, применяются экономические санкции, заключающиеся в бесспорном изъятии этих сумм из прибыли предприятий в доход бюджета. В таком же размере с предприятия дополнительно взыскивается штраф.

К нарушениям государственной дисциплины цен, в частности, относятся:

· завышение государственных регулируемых цен и тарифов на товары и услуги, в том числе фиксированных цен и тарифов, предельных уровней рентабельности, предельных коэффициентов повышения цен и тарифов;

· завышение установленных надбавок к ценам и тарифам, начисление непредусмотренных надбавок, а также непредставление установленных скидок;

· применение свободных оптовых цен, тарифов, наценок и надбавок, не согласованных с потребителями в установленном порядке; завышение цен на продукцию, по которой из-за конструктивных или технологических недостатков не достигнуты потребительские свойства, принятые при согласовании их уровня.

Контроль за соблюдением государственной дисциплины цен во всех отраслях экономики России осуществляется Инспекцией но ценам Департамента цен Министерства экономического развития и торговли РФ и органами ценообразования и контроля за ценами республик в составе России, краев, областей, автономных образований, городов Москвы и Санкт-Петербурга. На предприятиях торговли и общественного питания контроль за ценами осуществляется также органами Государственной инспекции по торговле, качеству товаров и защите прав потребителей в установленном порядке.

Предприятие, самостоятельно выявившее нарушение государственной дисциплины цен и получившее в результате этого излишние суммы, вносит их в бюджет за счет прибыли, остающейся в распоряжении предприятия после уплаты налогов и других обязательных платежей без уплаты штрафа независимо от финансового состояния предприятия. При этом обязательным является одновременное снижение цены на продукцию, товары, услуги данного предприятия.

Суммы, полученные в результате нарушения государственной дисциплины цен и подлежащие изъятию в доход бюджета, определяются как разница между фактической выручкой от реализации продукции, работ и услуг по завышенным ценам и тарифам и стоимостью этой продукции, работ, услуг по ценам и тарифам, сформированным в соответствии с действующим законодательством. Для предприятий-монополистов, а также для других предприятий, на продукцию которых установлены предельные уровни рентабельности, изъятию подлежат суммы, полученные за счет превышения предельного уровня рентабельности в целом по группам или видам продукции, товаров и услуг. Контроль за ценами с применением экономических санкций за нарушение государственной дисциплины цен распространяется на все хозяйствующие субъекты, расположенные на территории России, включая предприятия с иностранными инвестициями, осуществляющие производственную, торговую и иную коммерческую деятельность.

Государство в своей регулирующей деятельности использует правовые формы принуждения и распоряжается огромными экономическими ресурсами. Государственный инструментарий регулирования включает такие важные средства, как: государственный бюджет, систему государственных банков и государственный сектор экономики. Через них государство воздействует на функционирование хозяйства, стимулируя экономический рост и НТП, поддерживая внешнеэкономическую деятельность компаний.

Взаимодействие между частномонополистическим и государственным регулированием имеет целью не только приспособление к изменяющимся условиям, но и осуществление структурных сдвигов, необходимых для дальнейшего экономического развития.

Цены находятся в тесной взаимосвязи с другими переменными маркетинга и деятельности фирмы. Цены часто меняются на протяжении жизненного цикла товара - от высоких для привлечения покупателей, ориентирующихся на престиж, до низких - ориентирующихся на массовый рынок. Уровень обслуживания потребителей зависит от цены. Низкие цены обычно связываются с недостаточным сервисом. Группы товаров с различными ценами привлекают различные сегменты рынка. От цен во многом зависят достигнутые коммерческие результаты, а верная или ошибочная ценовая политика оказывает долговременное (положительное или отрицательное) воздействие на всю деятельность производственно-сбытового комплекса промышленной фирмы. Цель ценовой политики заключается в установлении на товары фирмы таких цен и такого варьирования ими в зависимости от положения на рынке, чтобы овладеть его определенной долей, обеспечить намеченный объем прибыли и решать другие стратегические и оперативные задачи.

        Под  незаконной  выручкой  (доходом)  понимается разница между выручкой   от  реализации   продукции      (работ, услуг)  по ценам (тарифам),

примененным с нарушением действующего законодательства, и выручкой  от

реализации продукции    по ценам (тарифам), определенным в соответствии с

нормативными   актами     по   вопросам   ценообразования      Правительства

Российской Федерации и местных органов власти и управления.

1. В   соответствии    с   постановлением    Правительства  Российской  Федерации  от  19  декабря  1991  г.  N  55  "О  мерах  по либерализации  цен"  экономические  санкции  и  штрафы  применяются  к предприятиям , допустившим нарушение государственной дисциплины цен  и получившим при этом незаконную выручку (доход).

 Под  незаконной  выручкой  (доходом)  понимается разница между выручкой от  реализации продукции  (работ, услуг)  по ценам (тарифам), примененным с нарушением действующего законодательства, и выручкой  от

реализации продукции по ценам (тарифам),    определенным в соответствии с

нормативными   актами   по   вопросам   ценообразования  Правительства Российской Федерации и местных органов власти и управления.

 2.  Изъятию   в  бюджет   подлежит  вся   сумма  незаконно полученной  выручки  (дохода)  в  результате нарушений государственной дисциплины цен на весь период нарушения, но не более чем за два года.

Одновременно  с  изъятием  суммы  незаконно полученной выручки (дохода)  предприятие  уплачивает  штраф  в  том  же  размере,  а  при повторном нарушении - в двукратном размере.

Изъятие незаконной выручки и взыскание штрафа производится  за счет  хозрасчетного  дохода   коллектива  независимо  от   финансового состояния предприятия и его взаимоотношений с бюджетом.

Экономические   санкции  применяются   к   предприятиям, допустившим  нарушения  порядка:  применение  свободных (рыночных) цен (тарифов) на  продукцию (работы,  услуги) производственно-технического назначения и товары  народного потребления; формирования  и применения регулируемых цен  (тарифов) на  продукцию производственно-технического назначения, товары народного  потребления и услуги;  регулирования цен на продукцию и услуги предприятий-монополистов.

3.Основанием   для  применения   экономических   санкций является  получение   предприятием  незаконной   выручки  (дохода)   в результате нарушения порядка установления и применения всех видов  цен (тарифов), а также  доплат, надбавок, скидок,  накидок к ним,  порядка расчетов, отпуска продукции (работ, услуг).

4.  Нарушениями  дисциплины  цен,  по  которым применяются  экономические санкции, в частности, являются:

· завышение уровня регулируемых цен (тарифов) против  предельных

· уровней, утвержденных в установленном порядке;

· завышение фиксированных цен на продукцию (товары, услуги);

· применение свободных цен при наличии регулируемых;

· завышение  (снижение)   свободных  оптовых   (отпускных)   цен

· (тарифов) на импортную продукцию (товары);

· непредставление  или  предоставление  в  уменьшенном  размере скидок,   начисление   непредусмотренных    наценок   или    завышение установленных надбавок к ценам (тарифам);

· получение  предприятием-поставщиком  дополнительных  средств в собственные  фонды   от  потребителей   сверх  стоимости    продукции, реализуемой по регулируемым ценам;

· включение в стоимость услуг фактически невыполненных работ или выполненных не  в полном  объеме, учтенном  в стоимости  этих услуг, а также реализация некомплектной продукции;

·  применение цен,  наценок, тарифов  предприятиями общественного питания, коммунального  хозяйства и  бытового обслуживания  населения, уровень  обслуживания   которых  не   соответствует   характеристикам, предусмотренным при установлении регулируемых цен и тарифов;

·  завышение  свободных  оптовых  (отпускных)  цен  на продукцию, когда  из-за   конструктивных  или   технологических  недостатков   недостигнуты  потребительские  свойства,   принятые  при согласовании их уровня (при поступлении жалоб потребителей);

· завышение  торговых  надбавок  и снабженческо-сбытовых наценок против установленных предельных уровней;

·  завышение    уровня    свободных    розничных    цен    против зарегистрированных в реестре предприятия (продавца);

· отсутствие  должного  оформления  свободных  цен   (протокола, договора и реестра).
5. Кроме того, к нарушениям государственной дисциплины цен предприятиями-монополистами относятся:

· изъятие продукции  (товаров, услуг)  из обращения  при наличии спроса  на  нее,  в  том  числе  путем  умышленного сокращения объемов производства  с  целью  создания   искусственного  дефицита  или   его поддержания;

·  необоснованное  повышение   (снижение)  действующих   цен   на продукцию (товары, услуги), пользующуюся спросом;

· превышение  предельного   уровня  рентабельности   в   случаях установления его по отдельным видам продукции;

· нарушение порядка регистрации декларированных цен.
Предприятия-монополисты,         допустившие         нарушение антимонопольного  законодательства  в  части  установленного   порядка ценообразования,  уплачивают   штраф  в   размере  до   1  млн.   руб. соответствии   с   Законом      "О   конкуренции   и  ограничении монополистической деятельности на товарных рынках".

6.Порядок  исчисления  сумм  незаконно  полученной   выручки (дохода)

Сумма незаконно полученной предприятием выручки (дохода), подлежащая  изъятию   в  бюджет,   определяется  как   разница   между фактической  выручкой  от  реализации   продукции  (работ,  услуг)   и стоимостью реализованной продукции (работ, услуг) по ценам, тарифам  и доплатам к ним, утвержденным в соответствии с нормативными документами Правительства  Российской  Федерации  и   местных  органов  власти   и управления.

При  исчислении  суммы  незаконно  полученной   выручки, подлежащей  изъятию  в  бюджет  у  предприятий,  допустивших нарушения порядка установления  и применения  цен на  продукцию, товары (работы, услуги), в случаях, когда это повлекло за собой завышение налогов  или акциза,  излишне  внесенная  сумма  налогов  или  акциза  возврату  не подлежит.

Сумма незаконно полученной предприятием выручки  (дохода) в результате  посреднической (коммерческой)  деятельности определяется как  разница  между  примененной  наценкой  (надбавкой)  и  предельным размером   снабженческо-сбытовой    наценки    (торговой    надбавки),установленной в соответствии с действующим законодательством.
7.Для  определения сумм  экономических санкций  предприятие обязано предоставить органам контроля  цен документы в соответствии  с постановлением  Правительства  РСФСР  "О перечне сведений, которые не могут составлять коммерческую тайну".

Порядок применения экономических санкций

Органы,  осуществляющие  контроль  за  ценами, на основе проведенных ими проверок принимают решение об изъятии в доход  бюджета всей  суммы  незаконно  полученной  предприятиями  выручки  (дохода) и штрафа в результате нарушения дисциплины цен.


Изъятие  у  предприятий  сумм,  полученных  в результате нарушений дисциплины  цен, а  также взимание  штрафов производится  в бесспорном  порядке  органами  государственной  налоговой  службы   по решению органов, осуществляющих контроль за ценами.

  
Решение направляется соответствующей государственной налоговой службе (зарегистрировавшей предприятие как налогоплательщика) для  его исполнения  и   в  копии   -  предприятию,   к  которому   применяются экономические санкции.

Органы государственной налоговой службы в соответствии  с действующим порядком:

· при  получении  решений  органов  контроля  цен  о  применении

экономических  санкций  за  нарушение  дисциплины  цен  производят   в

пятидневный срок  взыскание сумм  в доход  бюджета по  месту выявления нарушения, если они к установленному сроку не уплачены  самостоятельно предприятием;

·  обо  всех   случаях  нарушений   предприятием  дисциплины   цен, выявленных органами при проверках, сообщают органам контроля цен;

·  изъятие  суммы  зачисляют  на  раздел  12 параграфа 25 доходов местного бюджета;

· ведут  учет  подлежащих  изъятию  (перечислению)  и фактически поступивших сумм  выручки (дохода)  в результате  нарушения дисциплины цен и соответствующих штрафов на  карточках лицевых счетов по форме  N9;

·  сообщают в недельный срок органам, осуществляющим контроль  за

ценами, принявшими решение  об изъятии средств  в бюджет, о  времени и сумме произведенного взыскания.

Предприятие,  допустившее  нарушение  дисциплины  цен  и выявившее  это  нарушение   самостоятельно  (в  случае   невозможности возврата  этих  средств  потребителям  (покупателям)),  вносит в бюджет сумму незаконно полученной выручки (дохода) без штрафа.

Вся сумма экономических санкций вносится предприятиями  в бюджет  не  позднее  25  числа  месяца,  в  котором получено решение о применении экономических санкций.

Жалобы на решения  о применении экономических санкций  за нарушения дисциплины цен, принятые  органами контроля цен, могут  быть направлены руководителю  вышестоящего органа  контроля цен  не позднее месячного срока со дня получения разрешения.
Решения о  применении экономических санкций  за нарушения государственной дисциплины  цен могут  отменяться вышестоящим  органом 

контроля цен, судом или арбитражным судом.

  Обжалование  решений  органов  контроля цен о применении экономических санкций  в суде  или арбитражном  суде предприятия могут осуществлять в течении 6 месяцев  со дня принятия решения об  изъятии, но не  позднее месячного  срока со  дня получения  отказа вышестоящего органа контроля цен в удовлетворении претензий (жалобы).

Возврат неправильно взысканных в бюджет сумм за нарушения дисциплины производится органами  государственной налоговой службы  на основании решений  контрольных подразделений  органов ценообразования, суда или арбитражного суда при условии, что с момента зачисления  этих сумм в бюджет по день  вынесения решения о возврате не  истек годичный рок.

В  соответствии  с  Законом  о местном самоуправлении штрафы,  взимаемые  за  получение   предприятиями необоснованных доходов в связи с завышением цен (тарифов) на продукцию (работы, услуги),  зачисляются во  внебюджетные фонды .
Местные органы власти и управления могут часть указанных  сумм направлять на содержание органов контроля цен.

8. Ответственность руководителей предприятий

За  нарушения  государственной  дисциплины  цен   руководители предприятий  несут  ответственность   в  соответствии  с   действующим законодательством.
Практическая часть. Решение задач.

Задача 1
Привести состав и структуру свободной розничной цены автомобиля (схематично, в абсолютных показателях и процентах), исходя из следующих данных:
себестоимость автомобиля - 22 000 руб.,
рентабельность производства автомобиля - 25% себестои​мости,
ставка акциза на автомобиль - 30% отпускной цены произ​водителя,
ставка НДС - 20%, 

оптовая надбавка- 10%,

торговая надбавка - 20%.                         
Решение.

	Издержки

с/с

предприятия
	прибыль


	Снабженческо-сбытовая или 

оптовая наценка
	Торговая надбавка

	
	издержки
	прибыль
	издержки
	прибыль

	Оптовая (отпускная)

цена предприятия
	

	Оптовая цена промышленности
	

	Розничная цена


Свободная розничная  цена =Оптовая цена с НДС + Оптовая надбавка + Торговая надбавка.

Прибыль = 22000*0,25 = 5500 рублей.

Акцизы = (22000+5500)*0,3 = 8250 рублей.

Оптовая цена без НДС = 22000+5500+8250 = 35750 рублей.

Оптовая надбавка =42900*0,1 = 4290 рублей.

Торговая надбавка =  (42900+4290)*0,2 = 9438 рублей.

	
	 Сумма, руб.
	          %

	Свободная отпускная цена
	4290
	75,7

	Оптовая надбавка


	4290
	7,6

	Торговая надбавка
	9438
	16,7


Свободная розничная цена = 42900+4290+9438 = 56628 рублей.

Задача 2                                
1. Определите:                                                                 
а) прибыль в свободной отпускной цене изделия;
б) свободную скидку в регулируемой розничной цене;
2. Составьте структуру регулируемой розничной цены,   

Известны:
затраты на сырье и материалы-1100 руб.,                        
затраты на обработку - 600 руб.,
внепроизводственные расходы - 2% производственной се​бестоимости,                                                                                 НДС - 16,67% к регулируемой розничной цене, 

свободная отпускная цена - 3200 руб.,                      

 регулируемая розничная цена - 4750 руб.

Решение.

Производственная с/с = затраты на обработку затраты на сырье и материалы 

Производственная с/с = 600 + 1100=1700 рублей.
Непроизводственные расходы =  производственная с/с * 2%.

Непроизводственные расходы = (1700*2)/100 = 34 рубля.

Полная с/с = производственная с/с +непроизводственные расходы.
Полная с/с = 1700+34 = 1734 рубля.

НДС свободной отпускной цены =3200/60 = 533,33 рубля.

Прибыль в  свободной отпускной цене 3200-1734-533,33 = 932,67 рублей.

НДС ругулируем. розничной цены = 4750*0,1667 =791,825 рубля.
Регулируемая розничная цена без НДС = 4750-791,825 = 3958,175 рублей

Свободная оптовая цена без НДС = 3200-533,33 = 2666,67 рублей.

Свободная скидка в регулируемой розничной цене = 3958,175 – 2666,67 = 1291,505.

Структура регулируемой цены:
	Свободная ОЦ - НДС
	       2666,67
	     56,1404 %

	НДС
	791,825
	16,67%

	Скидка
	1291,505
	27,18%

	Регулируемая розничная цена
	4750
	100%


Заключение.

Цена занимает центральное место в рыночных отношениях, сглаживая противоположные экономические интересы продавца и покупателя, приводя в соответствие спрос и предложение. Ценообразование, являясь одним из основных звеньев рыночной экономики, выступает не только гибким инструментом, но и важным рычагом управления.

Цена представляет собой денежное выражение стоимости товара. В условиях товарного производства и обращения продукты труда реализуются как товары. Цена, каждого отдельного товара не обязательно совпадает с его стоимостью: она может быть выше или ниже стоимости в зависимости от спроса и предложения на данный товар. В рыночных колебаниях цен вокруг стоимости проявляется действие закона стоимости - экономического закона товарного производства. Закон стоимости побуждает товаропроизводителей регулировать общественно необходимые затраты труда, добиваться их снижения, а также распределять их и средства производства между отраслями народного хозяйства.

    Принцип единства процесса ценообразования и контроля за соблюдением цен состоит в том, что государственные органы обязаны их контролировать. Этот контроль распространяется прежде всего на продукцию и услуги тех отраслей, по которым осуществляется государственное регулирование цен. Это – продукция и услуги предприятий и отраслей-монополистов: газ, электроэнергия, услуги транспорта и т.д. 

Такой контроль осуществляется и по тем товарам, в отношении которых действует режим свободных цен. Цель контроля – проверка правильности применения установленных законодательством, общих для всех принципов и правил ценообразования. 

В случае нарушения дисциплины цен на предприятии или в организации на виновников налагаются административные и экономические санкции (штрафы и др.). 
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