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Введение
Данная контрольная работа написана на тему «Виды и формы перестрахования» и состоит из трех пунктов:
1. теоретический вопрос;

2. тесты;

3. задача.

Целью контрольной работы является закрепление теоретических знаний о процессе перестрахования, его формах и видах, а также практических навыков работы по страхованию автогражданской ответственности.
Первый пункт также разделен на отдельные подвопросы по смысловой теме:

1. сущность перестрахования;

2. формы перестрахования;

3. виды перестрахования.

В теоретическом вопросе следует раскрыть более полно информацию о перестраховании: его понятии, формах и видах. 

Второй вопрос представляет собой тест с вариантами ответов. Здесь нужно выбрать правильный вариант или несколько вариантов в зависимости от поставленного вопроса.
И третий вопрос состоит из практического задания, решения задачи. Здесь следует использовать знания по страхованию автогражданской ответственности.
1. Виды и формы перестрахования
1.1. Сущность перестрахования

Условием обеспечения нормальной деятельности страховых организаций и достижения ими финансовой устойчивости является предел определенной части страховых обязательств другим страховщикам. В практике страхования известно  два способа перераспределения обязательств перед страхователем: сострахование и перестрахование. Сострахование – это заключение договора страхования в отношении кого-либо объекта сразу несколькими страховщиками с указанием в договоре прав и обязанностей каждого из них.

Перестрахование является необходимым условием обеспечения финансовой устойчивости страховых операций и нормальной деятельности любого страхового общества. Перестрахование – это система экономических отношений, в процессе которых страховщик, принимая на страхование риски, часть ответственности по ним (с учетом своих финансовых возможностей) передает на согласованных условиях другим страховщикам с целью создания сбалансированного портфеля договоров страхований, обеспечения финансовой устойчивости и рентабельности страховых операций [3]. Оно используется в случае, когда обязательства по договорам страхования превосходят финансовые возможности первичного страховщика.
Важная особенность перестрахования состоит в том, что, несмотря на факт перестрахования риска всю ответственность перед страхователем по страхуемому риску полностью несет первичный страховщик. Отношения перестрахования оформляются перестраховочным договором, согласно которому одна сторона – цедент передает полностью или частично страховой риск (группу страховых рисков определенного вида) другой стороне – перестраховщику, который в свою очередь принимает на себя обязательство возместить цеденту соответствующую часть выплаченного страхового возмещения [5].
Страховщик, принявший на страхование риск и передавший его полностью или частично в перестрахование другому страховщику, именуется перестрахователем или цедентом. Страховщик, принявший в перестрахование риски, именуется перестраховщиком. Содействие в передаче риска в перестрахование часто оказывает перестраховочный брокер. Приняв в перестрахование риск, перестраховщик может частично передать его третьему перестраховщику. Такую операцию принято именовать ретроцессией, а перестраховщика, передающего риск в ретроцессию, - ретроцессионером. Сам процесс, связанный с передачей риска, следует называть цедированием риска, или перестраховочной цессией.
В качестве перестраховщика могут выступать другие страховые организации, занимающиеся первичным страхованием, или специализированные перестраховочные организации. Как правило, каждая страховая организация одновременно передает и принимает договоры на перестрахование. Перестрахование существенно увеличивает возможности страховых организаций в принятии на страхование крупных рисков [1]. Объектом перестраховочных отношений является имущественная ситуация данного страхового общества, выступающего в роли цедента. Перестраховщик не имеет никаких прав и обязанностей, вытекающих из заключенных цедентом договоров страхования. В свою очередь застрахованный не имеет ничего общего с договорами перестрахования, заключенными цедентом относительно передачи рисков. Страховщик не обязан информировать страхователя о намерении передать в перестрахование (полностью или частично) взятые риски.
Одной из отличительных черт договора перестрахования является принцип возмездности. Согласно ему, перестраховщик обязан выплатить цеденту возмещение пропорционально доле участия и только в том случае, если цедент выплатил причитающееся возмещение застрахованному. Принцип доброй воли выражается в том, что цедент обязан предоставить перестраховщику полную и достоверную информацию о цедированном риске. Принцип доброй воли имеет особое значение для поддержания долгосрочного сотрудничества перестраховщика с цедентом. Отсюда следует, что перестраховщик принимает решение о заключении договора перестрахования и выплате страхового возмещения по этому договору исходя из информации, предоставленной в документах цедента.
Основной функцией перестрахования является вторичное распределение риска, благодаря которому происходит количественное и качественное выравнивание страхового портфеля. Перестрахование также выполняет некоторые вспомогательные функции. Оно позволяет принимать на страхование уникальные и дорогостоящие риски. Благодаря перестрахованию появляется возможность организации новых видов и вариантов перестрахования [3].
Не подлежит перестрахованию риск страховой выплаты по договору страхования жизни в части дожития застрахованного до определенного возраста или срока либо наступления иного события.

Различают активное и пассивное перестрахование. Активное перестрахование заключается в принятии иностранных рисков для покрытия или продажи страховых гарантий. Пассивное перестрахование – передача рисков иностранным перестраховщикам или приобретение страховых гарантий. Перестраховочные сделки совершаются в свободно конвертируемой валюте. В этой связи перестрахование содействует укреплению внешнеторгового оборота. Развитие перестраховочных операций для данного страхового общества представляет шанс выхода на международный страховой рынок и включение в сферу международного страхового и перестраховочного сотрудничества.
1.2. Формы перестрахования

Основными формами перестрахования являются факультативная, облигаторная и их разновидность – факультативно-облигаторная [2]. Исторически наиболее ранней формой договоров, получивших дальнейшее развитие, были договоры факультативного перестрахования. Данный договор представляет собой индивидуальную сделку, касающуюся в принципе одного риска. Договор факультативного перестрахования предоставляет полную свободу участвующим в нем сторонам: цеденту – в решении вопроса, сколько следует оставить на собственном риске (собственное удержание), перестраховщику – в решении вопросов принятия риска в том или ином объеме. С учетом предоставленной свободы принятия решений при заключении каждого договора перестрахования перестраховочные платежи взимаются индивидуально, независимо от суммы страховых платежей, полученных цедентом. Обычно размер платежей за предоставленные гарантии в порядке факультативного перестрахования предоставляется с учетом ситуации, складывающейся на перестраховочном рынке. 
При факультативном перестраховании перестрахователь предлагает перестраховщику каждый конкретный риск отдельно. Это предложение оформляется в виде перестраховочного слипа. Он представляет собой приложение к основному договору об общих условиях факультативного перестрахования и содержит наиболее важную информацию о риске:

· страхователь;

· объект страхования;

· срок действия договора;

· страховые риски;

· страховая сумма и премия;

· собственное удержание перестрахователя;

· доля риска, предлагаемая в перестрахование.

Перестраховщик, в свою очередь, может либо отказаться, либо акцептовать данный риск полностью или частично. Риск, переданный в факультативное перестрахование, считается перестрахованным только с момента акцепта перестраховщиком [4].

К факультативному перестрахованию страховые организации прибегают на начальном этапе развития, когда страховой портфель невелик, а также при перестраховании рисков, которые являются исключением по облигаторным договорам, например, при защите от землетрясений, наводнений или терроризма. Факультативная форма перестрахования имеет положительные и отрицательные стороны [1]. Положительные стороны:
1. дает возможность небольшой страховой организации принять риски, превышающие ее финансовые возможности;

2. позволяет страховой организации сохранить сбалансированный портфель.

Отрицательные стороны:

1. возможные конкуренты постепенно узнают о составе портфеля передающей страховой организации;

2. возникает существенная задержка в размещении риска по времени;

3. характерны значительные административные расходы, связанные с поиском перестраховщиков перепиской с ними, подготовкой необходимой информации и т.п.

В настоящее время договоры факультативного перестрахования играют, как правило, вспомогательную роль и используются обычно в отношении рисков, величина которых превышает собственное участие цедента вместе с перестраховочным избытком в соответствии с договором облигаторного перестрахования.

При облигаторном перестраховании перестрахователь обязан передать, а перестраховщик принять все риски перестрахованного портфеля. Для страховщика эта форма перестрахования наиболее выгодна, так как позволяет ему получить автоматическую перестраховочную защиту по определенному виду страхованию или по всему страховому портфелю. Перестраховщик, напротив, лишается возможности отбора рисков. 
Цедент сам принимает решения относительно выбора рисков и определения страховой премии. Однако во всех своих решениях он обязан соблюдать интересы перестраховщика, как если бы они были его собственными. Перестраховщик получает информацию о перестрахованных им рисках, как правило, раз в квартал на основании бордеро премий-убытков [6]. Бордеро премий-убытков представляет собой выписку из страхового портфеля страховщика с перечнем передаваемых в перестрахование рисков и оплаченных по этим рискам убытков. В бордеро содержится минимальная информация о риске: номер договора страхования, срок действия договора, страховая сумма и доля перестраховщика. В случае выплаты страхового возмещения перестраховщик не располагает полной информацией об урегулировании убытка, в бордеро отражается, как правило, только дата наступления страхового случая, размер выплаченного цедентом страхового возмещения и доля перестраховщика в убытке. Все расчеты между цедентом и цессионарием осуществляются на основании бордеро путем зачета встречных обязательств.
Договор облигаторного перестрахования обязывает цедента в передаче определенных долей во всех рисках, принятых на страхование. Передача этих долей рисков перестраховщику происходит только в том случае, если их страховая сумма превышает определенное заранее собственное участие страховщика. С другой стороны, договор облигаторного перестрахования накладывает обязательство на перестраховщика принять предложенные ему в перестрахование доли этих рисков [3]. 
Перестраховочные платежи по договору облигаторного перестрахования всегда определяются в проценте от суммы страховых платежей, полученных страховщиком при заключении первичного договора страхования. 

Договор облигаторного перестрахования заключается на неопределенный срок с правом взаимного расторжения путем соответствующего уведомления сторон заранее о принятом решении. В отличие от факультативного перестрахования, где предметом договора является каждый обособленный риск с учетом условий, определяемых в индивидуальном порядке, облигаторное перестрахование охватывает весь или значительную часть страхового портфеля страховщика. Обслуживание договора облигаторного страхования дешевле для обеих сторон по сравнению с договором факультативного перестрахования. В этой связи в практике международного перестраховочного рынка наиболее часто встречается форма договора облигаторного перестрахования.
Факультативно-облигаторное перестрахование – это смешанная разновидность форм перестрахования, так называемый «открытый ковер». При этой форме страховщик имеет право передавать не все, а только определенные виды рисков по своему усмотрению, а перестраховщик обязан их принять (права отказаться от риска у него нет). В этом случае перестраховщик несет большой риск того, что в его портфель попадут плохие риски. Поэтому, чтобы защитить себя от нежелательных последствий, перестраховщик должен тщательно отбирать цедентов [5]. Перестраховочные платежи по договорам открытого ковра определяются на индивидуальной основе по соглашению сторон или пропорционально страховым платежам, полученным при заключении первичного договора страхования.
Договор открытого ковра может быть невыгодным и небезопасным для перестраховщика, поскольку цедент, произведя анализ рисков в страховом портфеле, передаст в перестрахование только самые небезопасные риски. Поэтому договоры открытого ковра заключаются перестраховщиками только с такими цедентами, которые пользуются полным доверием, на основании многолетней практики их взаимного сотрудничества.
1.3. Виды перестрахования

Сущность пропорционального перестрахования заключается в том, что страховая премия и страховое возмещение распределяются между страховщиком и перестраховщиком пропорционально их долям ответственности. В обобщенной форме пропорциональное перестрахование действует по принципу «перестраховщик разделяет риск цедента». Этот принцип не используется в договорах непропорционального перестрахования. Пропорциональное перестрахование подразделяется на квотное перестрахование и перестрахование эксцедента сумм.
При квотном перестраховании цедент и цессионарий участвуют в любом риске вне зависимости от размера страховой суммы в определенном проценте (квоте). Квотное перестрахование не предоставляет полноценной защиты перестраховщику, поскольку у него не происходит нивелирования рисков. Кроме того, в договорах этого типа по желанию перестраховщика устанавливаются для разных классов риска верхние границы (лимиты) ответственности перестраховщика. Договоры квотного перестрахования просты в обслуживании и нетрудоемки прежде всего для цедента. Цедент передает перестраховщику пропорциональную часть полученных за данный промежуток времени страховых платежей, оставляя на своем счете комиссионное вознаграждение (провизию) за передачу риска, которое было заранее оговорено при заключении договора перестрахования [3]. 
 Квотное перестрахование действительно уменьшает риск цедента по всем договорам, переданным в перестрахование, однако не влечет за собой достаточного выравнивания оставшейся части страхового портфеля, которая связана с собственным участием цедента в покрытии рисков.
Перестрахование на базе эксцедента сумм – старейший вид перестрахования. В таком договоре перестраховщик участвует только при тех рисках, которые превышают размер собственного удержания страховщика (эксцедента), в пределах своего лимита ответственности.
Лимит ответственности определяется путем умножения собственного удержания страховщика на оговоренное количество раз (линий). Этот вид перестрахования используется, как правило, в отраслях страхования, где страхуемые риски сильно отличаются по своим страховым суммам, с целью сбалансирования страхового портфеля цедента [1]. 
Превышение страховых сумм за установленный уровень (линию) собственного участия страховщика в покрытии риска передается в перестрахование одному или нескольким перестраховшикам. Данное превышение страховых сумм риска, переданных в перестрахование, называется достоянием эксцедента. Договор эксцедентного перестрахования определяет максимальный уровень в каждой группе рисков, который перестраховщик обязан принять в покрытие. Максимум участия перестраховщика в покрытии риска называется кратностью собственного участия цедента.
При заключении договора эксцедентного перестрахования исключаются любые риски, страховая сумма которых меньше или равна установленному для данного портфеля количеству долей собственного участия страховщика. И наоборот, риски, страховая сумма которых превышает собственное участие страховщика, считаются перестрахованными. Процент перестраховки будет тем больше, чем выше страховая сумма для данного риска. Процент перестрахования составляет основу для взаиморасчетов между цедентом и перестраховщиком как по перестраховочным платежам, так и по выплате страхового возмещения [4].
Самым важным вопросом при выборе эксцедентного покрытия является определение собственного удержания цедента. Последнее может быть установлено на основе размера собственных средств страховщика двумя способами: в соответствии со страховой суммой либо на базе максимально возможного убытка. Собственное удержание представляет собой некоторую часть страховой суммы, которую страховая организация оставляет на своей ответственности и в пределах которой она считает целесообразным возместить возможные убытки. Формула расчета собственного удержания [3]:
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где R – максимальное собственное удержание, при котором не произойдет ухудшение финансовой устойчивости проводимых страховых операций;

k – коэффициент, характеризующий степень финансовой устойчивости страховой организации;

(P – совокупная цена страховой премии, собранная по всем принятым страхованиям;

q – убыточность страховой суммы, или вероятность убытка, которая исчисляется как отношение суммы страхового возмещения к совокупной страховой сумме;
N – количество застрахованных объектов.

Крупные страховые организации могут заключать эксцедентные договоры с несколькими перестраховщиками, надстраивая эксцеденты один над другим. При этом верхние эксцеденты, как правило, менее сбалансированы, так как они в основном покрывают максимальные пиковые риски. К тому же договоры верхних эксцедентов имеют более резкое соотношение между полученной перестраховочной премией и максимальной ответственностью перестраховщика. В этих случаях наиболее приемлемой является комбинированная форма – квотно-эксцедентное перестрахование [2]. Она представляет собой сочетание двух перечисленных выше видов перестраховочных договоров. Портфель данного вида страхования перестраховывается квотно, а превышение сумм страхования рисков сверх установленной квоты (нормы) в свою очередь подлежит перестрахованию на принципах эксцедентного договора.
К этому виду прибегают начинающие страховые организации, которые еще не могут оставлять на собственном удержании большие суммы, но с самого начала принимают на страхование крупные риски, чтобы составить конкуренцию другим страховщикам [5]. 

Сущность непропорционального перестрахования состоит в том, что премии и убытки распределяются между страховщиком и перестраховщиком не в одинаковой пропорции, а выплаты перестраховщика определяются только величиной убытка. Непропорциональное перестрахование используется в различных видах страхования, но чаще всего применяется по договорам страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств за ущерб, причиненный третьим лицам в результате ДТП. Также данное перестрахование применяется во всех видах страхования, где нет верхней границы (предела) ответственности страховщика. 
Непропорциональное перестрахование подразделяется на два основных вида: перестрахование эксцедента убытка и перестрахование эксцедента убыточности [3].

При договоре эксцедента убытка страховщик сам оплачивает все убытки, не превышающие размер его собственного удержания (приоритета), а перестраховщик участвует только в тех убытках, величина которых больше установленного приоритета, в пределах своего лимита ответственности. Лимит ответственности определяется путем умножения приоритета на оговоренное число раз. Договор эксцедента убытка подразделяется на:
· договор эксцедента убытка, который покрывает убытки по одному риску;

· договор кумулятивного убытка, покрывающий все убытки по определенному количеству страховых полисов, являющихся результатом одного события.

При этом должно быть точно оговорено, какое событие признается одним страховым событием по договору перестрахования, и приоритет (франшиза) должен быть установлен на таком уровне, чтобы он не мог быть превышен размером убытка, происшедшего по одному полису. Кумулятивное покрытие обычно используется страховой организацией при страховании от стихийных бедствий.
Договоры перестрахования эксцедента убытка обычно заключаются в облигаторной форме. Исходя из подписанных условий договора, перестраховщик принимает обязательство покрытия той части убытка, которая превышает установленную сумму собственного участия цедента, но ниже установленной в договоре суммы, составляющей верхнюю границу ответственности перестраховщика. Определенные таким образом обязательства относятся ко всем ущербам, которые были вызваны одним стихийным бедствием, составляющим страховой риск. Если в результате данного страхового случая причинен ущерб многим страхователям, то этот ущерб рассматривается исключительно как групповой ущерб. Обязательства страховщика устанавливаются в соотношении к групповому ущербу.
На практике величина перестраховочных платежей определяется путем прямых переговоров представителей цедента и перестраховщика на основании сделанных предварительных актуарных расчетов [6]. Перестраховочные платежи, подлежащие уплате, определяются в абсолютной сумме или в проценте от платежей, получаемых цедентом по страхованиям, охваченным договором перестрахования эксцедента убытка. Чем ниже приоритет и выше лимит перестраховочного покрытия, тем выше сумма перестраховочных платежей, предъявляемых к уплате. Заключенный договор перестрахования охватывает все риски определенного вида, застрахованные цедентом. Обязанность цедента – информировать перестраховщика о любом ущербе, который по своим размерам может повлечь взаиморасчеты с перестраховщиком. Решение об уведомлении принимает цедент.

Другим видом непропорционального перестрахования является перестрахование эксцедента убыточности. Цель этого договора заключается в том, чтобы предоставить цеденту многостороннее перестраховочное покрытие на случай значительного колебания развития убыточности в определенной сфере страхования или части его страхового портфеля. Причиной чрезвычайно крупной убыточности может быть возникновение малого числа весьма крупных убытков или возникновение значительного числа мелких убытков.

Ответственность перестраховщика наступает в том случае, если убыточность перестрахованного портфеля по итогам отчетного периода, как правило, года, превысила оговоренный процент (приоритет). При этом не имеет значения, в результате чего был превышен приоритет: вследствие кумуляции мелких убытков или наступлении одного катастрофического убытка [4].

Минимальные лимиты собственного участия цедента в покрытии убыточности колеблются в пределах 70-100%. В настоящее время этот лимит превышает 100%-ный рубеж. 
Заключая договор, перестраховщик принимает обязательство выровнять цеденту превышение убыточности сверх установленного лимита. При заключении договора эксцедента убыточности для перестраховщика важно установить приоритет таким образом, чтобы цедент в случае неблагоприятного течения дел не получил гарантированной прибыли. Необходимо, чтобы страховщик нес ответственность по своей доле в убытке, как и в других видах перестрахования. При этом большую роль играет точная оценка аквизиционных и управленческих расходов страховщика.

В договорах эксцедента убыточности урегулирование убытков осуществляется, как правило, по окончании срока действия договора, а при перестраховании на базе эксцедента убытка перестраховщик выплачивает свою долю одновременно со страховщиком. При этом в случае возврата по регрессу сначала погашается выплата перестраховщика и только затем – нетто-убыток страховщика.

Договоры перестрахования эксцедента убыточности могут быть самостоятельно обособленными контрактами или выступать в качестве дополнения к эксцедентному перестрахованию. И в том, и в другом случае действие договора перестрахования ограничивается исключительно частью портфеля цедента, имеющего превышение убыточности [3].
В перестраховании могут создаваться пулы. Перестраховочный пул представляет собой объединение страховых обществ для перестраховочной защиты. Каждое страховое общество проводит страхование самостоятельно, передавая пулу лишь часть принятой ответственности, исходя из финансовых возможностей возместить вероятный убыток. Перестраховочный пул действует как посредник, распределяя передаваемые в перестрахование риски между своими членами.
2. Тест

2.1. Тест №1

2.1.1. Какие из перечисленных элементов характеризуют процесс страхования?

1. Рисковые обязательства

2. Наличие собственности

3. Страховые события

4. Перевозка грузов

5. Страховой взнос

6. Страховая выплата

Ответ: А, В, Д, Е.
2.1.2. Проведите ранжирование организационной структуры процесса страхования:

1. Страховой случай

2. Страховая выплата

3. Оценка убытка

4. Ущерб

5. Оценка стоимости риска

6. Рисковые обязательства

Ответ: Е, Д, Б, А, Г, В.
2.1.3. Назовите основные условия существования страхового риска:

1. Наличие государства

2. Наличие страхователей

3. Наличие страховщика

4. Наличие угрозы повреждения или гибели имущества

5. Наличие соответствующего законодательства

Ответ: Г.
2.2. Тест №2

2.2.1. Назовите основные обязанности страхователя:

1. Оформлять документы по ведению договора страхования

2. Уплачивать страховые взносы

3. Рассчитывать размеры ущерба

4. Принимать меры для предотвращения страхового случая или уменьшения ущерба

5. Выплачивать страховое возмещение

6. Сообщать страховщику достоверные сведения об объекте страхования

Ответ: Б , Г, Е.

2.2.2. Какие существуют системы страхового обеспечения?

1. Компенсации

2. Первого риска

3. Возмещения

4. Предельной ответственности

5. Делового участия

6. Пропорциональной ответственности

Ответ: Б , Г, Е.

2.2.3. Какие типы франшизы вы знаете?

1. Абсолютная

2. Условная

3. Относительная

Ответ: Б.

3. Задача

Гражданин Петров, проживающий в г. Норильске, заключил договор страхования автогражданской ответственности. Договор заключен во второй раз. Мощность автомобиля равна 150 л.с. Петрову 21 год, его водительский стаж – 1,5 года. Автомобиль используется 7 месяцев в году. В страховой полис вписано еще 2 человека: возраст первого 36 лет, водительский стаж – 8 лет; возраст второго 40 лет, водительский стаж – 1,5 года. В течение первого года страхования по вине Петрова было совершено ДТП, в результате которого страховая компания выплатила потерпевшему возмещение. Рассчитать размер страхового взноса, если после ДТП Петрову был присвоен первый класс аварийности.
Решение:

Результат расчета страхового взноса:

Собственник транспортного средства – физическое лицо.

Транспортное средство зарегистрировано в России, период использования 7 месяцев.

Транспортное средство – легковой автомобиль мощностью 150 л.с.

Адрес места жительства собственника транспортного средства – г. Норильск.

Минимальный возраст водителей, допущенных к управлению транспортным средством, - 21 год.

Минимальный стаж водителей, допущенных к управлению транспортным средством, - 1,5 года.

Определить страховой взнос, СВ.
СВ= Тб*Кт*Квс*Ко*Км*Кс*Кп*Кбм

	Базовая ставка тарифа, Тб
	1980 р.

	Коэффициент в зависимости от территории преимущественного использования транспортного средства, Кт
	1

	Коэффициент в зависимости от возраста и стажа водителя, Квс
	1,3

	Коэффициент в зависимости от количества лиц, допущенных к управлению транспортным средством,  Ко
	1

	Коэффициент в зависимости от мощности двигателя легкового автомобиля, Км
	1,5

	Коэффициент в зависимости от периода использования транспортного средства, Кс
	0,8

	Коэффициент в зависимости от срока страхования, Кп
	1

	Коэффициент в зависимости от класса аварийности, Кбм
	1,55


СВ = 1980 р. * 1 * 1,3 * 1 * 1,5 * 0,8 * 1 * 1,55 = 4787,64 руб.

Ответ:  в данном случае страховой взнос равен 4787,64 рубля.

Заключение

Эта контрольная работа написана на тему «Виды и формы перестрахования». В ней следовало как можно полно и достоверно раскрыть теоретический вопрос о перестраховании, дать определение этому виду страхования, рассказать о его видах и формах.
Во втором вопросе был приведены тесты, на которые были даны ответы.

В третьем вопросе представлено решение практической задачи по страхованию гражданской ответственности автовладельцев.
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