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Введение
Равновесные модели применяются при изучении взаимоотношений между экономическими агентами. Эти модели выступают частным случаем более общего класса моделей взаимодействия экономических агентов. Посредством равновесных моделей изучаются и равновесное и неравновесное положение экономической системы. В микроэкономической теории модели рыночного равновесия имеют особое значение потому, что экономические агенты могут эффективно осуществлять свою хозяйственную деятельность только при условии, что они имеют достоверную информацию обо всех ценах и на потребляемые ими ресурсы, и на предлагаемые им блага. Поскольку каждый отдельный экономический агент не может иметь такую информацию, то оптимальным способом изучения ценообразующих факторов может стать допущение о равновесном положении и незначительных изменениях одной конкретной цены.

Данная тема является актуальной и в наши дни, так как с проблемами, которые рассматриваются в ней, экономисты сталкиваются довольно часто. Понимание рыночного равновесия и рыночного механизма в целом дает возможность правильной оценки ситуации на конкурентном рынке.
Цель работы: изучить  механизм установления рыночного равновесия. В соответствии с поставленной целью необходимо решить задачи:
1. определить  равновесную цену и равновесное количество;

2. установить причины и механизмы сдвигов рыночного равновесия;

3. рассмотреть модели рыночного равновесия; 

4. рассмотреть равновесие в мгновенном, коротком, длительном периодах.

1 Рыночное равновесие

Взаимодействие спроса и предложения порождает равновесную цену и равновесный объем или рыночное равновесие. Иными словами, рыночное равновесие – это положение на рынке, при котором спрос на товар равен его предложению. 
Совместим линии спроса и предложения на одном графике рис.2.1. и покупателю и продавцу выгодно совершать сделки лишь в зоне, расположенной под кривой спроса, но над кривой предложения. Данная зона демонстрирует все возможные на данном рынке ситуации обмена. Это и есть рынок одновременно как продавцов, так и покупателей. Любая точка, принадлежащая данному пространству, может выражать сделку купли-продажи. Причем все точки, кроме одной, в этой зоне характеризуют неоптимальные условия обмена, то есть такие условия, которые больше выгодны для одной из сторон торговой сделки. И лишь точка E, которая лежит на пересечении спроса и предложения, иллюстрирует ситуацию, максимально выгодную как для продавца, так и для покупателя одновременно. Данная точка E на пересечении спроса и предложения называется точкой равновесия. Точка PE  - цена, при которой спрос и предложение находятся в равновесии в результате действия рыночных конкурентных сил. Точка QE – величина товарной массы, при которой спрос и предложение находятся в равновесии в результате действия рыночных конкурентных сил. 

Рис.1 Рыночное    равновесие
Рассмотрим подробнее равновесную цену и равновесный объем.

2 Равновесная цена и равновесный объем
Равновесная цена является одним из механизмов установления рыночного равновесия. Равновесная цена – это цена, при которой объем спроса равен объему предложения, иначе говоря, это единственная цена, соответствующая условию:

PE  = PD = PS
При данной цене на рынке устанавливается и равновесное количество предлагаемых на рынке товаров:     QE  = QD = QS
Равновесная цена выполняет важнейшие функции:

· информационную – ее величина служит ориентиром для всех субъектов рынка;

· нормирующую – она нормирует распределение товаров, давая сигнал потребителю о том, доступен ли ему данный товар и на какой объем предложения товара он может рассчитывать при данном уровне дохода. Одновременно она воздействует на производителя, показывая, сможет ли он окупить свои расходы или ему следует воздержаться от  производства. Тем самым нормируется спрос производителя на ресурсы;

· стимулирующую – она вынуждает производителя расширять или сокращать производство, менять технологию и ассортимент, чтобы издержки «уложились» в цену и осталась еще какая-то прибыль. 

Чтобы окончательно определить понятие рыночного равновесия нужно рассмотреть его свойства. 
3 Существование и единственность рыночного равновесия

Из выше сказанного неявно предполагались следующие допущения:

· на рынке отдельного товара равновесие существует;

· равновесие существует только при единственном сочетании значений цены и объема.

Однако можно привести примеры, в которых эти допущения нарушаются:

· Объем предложения и объем спроса не равны между собой при любом неотрицательном значении цены;

· Существует более чем одно сочетание цена-объем, при котором достигается равновесие на рынке. 

Рассмотрим существование равновесия на рынке. Оно возможно, если имеется одна или более неотрицательных цен, при которых объемы спроса и предложения равны и неотрицательны. При графическом изображении это означает, что равновесие будет существовать, если линия спроса и предложения имеют, по крайней мере, одну общую точку.

На рис. 2 изображены две ситуации, в которых линии спроса и предложения не имеют общих точек. На рис. 2 а) объем предложения превышает объем спроса при любой неотрицательной цене. На рис. 2 б) цена спроса меньше цены предложения при любом неотрицательном объеме выпуска; сумма денег, которую потребители готовы заплатить за данный товар недостаточна, чтобы компенсировать затраты на его производство. Производство такого товара технологически вполне возможно, но экономически нецелесообразно. 

Рис. 2 Объем предложения превышает объем спроса при любой неотрицательной цене

Перейдем к рассмотрению вопроса о единственности равновесия.

На рис. 3 а) линия спроса  имеет нормальный вид, то есть характерный отрицательный наклон. В то же время линия предложения меняет знак наклона при росте цены, что приводит к существованию двух положений равновесия – в точках E1 и E2. На рис. 3 б) представлен случай, когда кривые спроса и предложения совпадают в отрезке NM. Равновесие на рынке достигается при любой цене в диапазоне от P1 до P2 и равновесном объеме QE. Изменение цены в указанном диапазоне недостаточно чувствительно, чтобы вызвать у потребителей изменение объема спроса, а у производителей – изменение объема предложения. На рис. 3 в) кривые спроса и предложения также имеют общий отрезок: в этом случае равновесие устанавливается при любом объеме в интервале от Q1 до Q2 и равновесной цене PE. Изменение объема в этом интервале не вызывает изменения цены спроса и равной ей цене предложения.


Рис.3.  Неединственность равновесия. а) линия спроса и предложения имеют две общие точки; б) линия спроса и предложения имеют общий отрезок; в) равновесие устанавливается при любом объеме в интервале от Q1 до Q2.
          Определив свойства равновесия необходимо установить является ли равновесие устойчивым или подвержено изменениям.
4 Устойчивость равновесия
Устойчивое равновесие достигается тогда, когда отклонение цен спроса от цен предложения постепенно погашается, стремясь к равновесной цене PE, а объем предложения приспосабливается к объему спроса. В точке равновесия цена спроса совпадает с ценой предложения (PD = PS) и объем спроса равен объему предложения (QD = QS). Равновесие может быть устойчивым и неустойчивым, локальным и глобальным. Устойчивое равновесие, в свою очередь, бывает абсолютным и относительным. Отложим на оси абсцисс время T, а на оси ординат цену P. Когда отклонения от равновесной цены (например, P1,P2) постепенно выравниваются на уровне PE,  на рынке складывается устойчивое равновесие. Абсолютное равновесие имеет место в случае установления единой равновесной цены рис.4 а), относительное – при небольших отклонениях от нее рис.4 б).

Если равновесие достигается лишь в определенных пределах колебания цены, то говорят о локальной устойчивости. Но при этом рис.4 а) устойчивость достигается лишь в интервале от P2 до P3. Если же равновесие устанавливается при любых отклонениях цен от равновесной цены  рис.4 б), то устойчивость носит глобальный характер. 

Рис.4. Локальная а) и глобальная б) устойчивость равновесия
5 Причины и механизмы сдвигов рыночного равновесия
Изменения в рыночном равновесии происходят вследствие изменений неценовых факторов.

· Реакция рынка на изменение спроса D рис.5 а) ;

Предположим, что объем предложения возрастает. Значит, возрастает спрос на данный товар. Дефицит  QE1QE2 продукта Q при цене PE 1 повысит цену до PE 2  в результате установится новое равновесие в точке E2 .

· Реакция рынка на изменение предложения рис.5 б):

Предположим, что в результате применения новых технологий сократились издержки производства у производителей и как следствие, возросло предложение товара Q на рынке. Излишек E1B предложение товара при Q при цене PE1 вызовет падение цены до PE2. в результате установится новое равновесие в точке E2. размеры изменения цены при изменении отраслевого спроса (предложения) зависят от величины сдвига линии D (S) и наклона графиков D и S.

· При одновременном движении спроса и предложения. (если растет доход потребителей и сокращаются издержки у производителей) возможно цена равновесия  PE  и не изменится, но равновесный объем продаж непременно увеличится рис.5 в). 
Рис.5 Рыночное равновесие а) при росте спроса; б) при росте предложения; в) при одновременном и однонаправленном изменении спроса и предложения.
Тестовые вопросы.

1. Какой из перечисленных факторов будет смещать кривую спроса на товар вправо: 

а)повышение цены;

б)снижение доходов;

в)рост доходов;

г)снижение цены;

д)удешевление товаров-заменителей.

   Ответом на данный вопрос является ответ «в» - рост доходов. Ведь если растут доходы потребителя, то он получает возможность купить больше товара. Кривая спроса при этом смещается вправо, растет цена равновесия, увеличивается объем продажи.

2. Причиной падения цены на товар может стать:

а)рост налогов на частное предпринимательство;

б)рост потребительских доходов;

в)падение цены на производственные ресурсы;

г)падение цены на взаимодополняющий товар.

  Ответом на данный вопрос является ответ «в» - падение цены на производственные ресурсы. При понижении закупочных цен на производственные ресурсы у производителя возникает возможность приобрести их больше, и тем самым произвести больше своего товара, при этом позволив себе понизить цену на товар. Также понижение цены приведёт к повышению спроса. Таким образом фирма может снизить цену, не потеряв прибыль.

  3.  Наличие на рынке избыточного предложения товара может являться следствием того, что: 

а)цена на товар равна равновесной цене;

б)цена на товар ниже равновесной цены;

в)сократился объём предложения данного товара;

г)цена на товар выше равновесной цены;

д)увеличился объём спроса на данный товар.

Ответом на данный вопрос является ответ «г» - цена на товар выше равновесной цены.  Когда величина предложения превосходит величину спроса на товар, то возникает избыток. Когда существует избыток продукта, то продавцы не могут продать все, что они надеялись продать по данной цене. В результате их товарные запасы увеличиваются и вскоре превышают тот уровень, который был запланирован на случай нормальных изменений спроса.

Рассмотрим ситуацию, когда цена на рынке будет выше равновесной цены. На рисунке  этой цене будет соответствовать Р’ > Ре. При этой цене объем предложения составит Qs’, а объем спроса Qd’. Как видно по графику, объем спроса по этой цене будет меньше объема предложения, и производителям не удастся продать всю свою продукцию. На рынке образуется избыток товаров, который будет равен Qs’ — Qd’. 
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