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Введение

Современное мировое хозяйство сформировалось в результате международного разделения труда и кооперации, возникших много столетий назад. В наше время ни одна страна не может эффективно развиваться без включения в международную торговлю, без участия в движении капиталов и рабочей силы, международного кредита и инвестиций. Поэтому со стороны ученых и практиков все больше внимания уделяется анализу новых явлений в мировой экономике, закономерностей и тенденций международных экономических связей и отношений.
Мировая экономика представляет собой сложную, многогранную экономическую систему, которая испытывает влияние множества различных факторов. В свою очередь процессы, происходящие в мировом хозяйстве, прямо влияют на развитие национальной экономики отдельных стран, затрагивают их экономические интересы. Поэтому знание тенденций и закономерностей развития мировой экономики объективно необходимо любому экономисту, а если учесть, что такие связи постоянно расширяются, то эти знания могут потребоваться каждому.
Сущность понятия «Мировая Экономика». 
Структура мирового хозяйства
Мировая экономика представляет собой глобальную, целостную систему национальных хозяйств, существующую как многоуклад​ное экономическое пространство, основанное на взаимодействии и взаимозависимости всех его элементов.
Мировая экономика — это совокупность национальных хозяйств, объединенных различными видами мирохозяйственных связей. Она опирается на более или менее общий для всего человечества уровень развития производительных сил и обусловленное им всемирное раз​деление труда, в которое в той или иной степени вовлечены все на​роды, и затрагивает не только сферу обращения, но и сферу произ​водства.
Все различия между внутренними и внешними хозяйственны​ми связями касаются скорее формы их реализации, чем существа
самих процессов. Вместе с тем эти различия настолько важны и уникаль​ны, что наряду с растущей значимостью мирового хозяйства приве​ли к формированию специфической отрасли экономического знания — теории мировой экономики. Мировая экономика как наука — это часть теории рыночной экономики, изучающая закономерности хозяйственного взаимодействия меж​ду различными государствами в области международного обмена товарами и услугами, движение рабочей силы, капиталов и финан​совых потоков.
Она состоит из следующих разделов:
•
Теории «чистой», т.е. без всяких ограничений, международной
торговли и приносимой ею выгоды.
· Теории коммерческой политики, изучающей причины и резуль​таты различных лимитов на обмен товарами, услугами, движением
факторов производства и т.д.
· Концепции платежных балансов, в которых анализируется со​отношение общих доходов и расходов данной страны относительно
другой, а также ее текущий курс обмена валюты.
•
Концепции неуравновешенного платежного баланса и методов
их выравнивания в условиях различных международных денежных
систем.
Первые два раздела, вместе взятые, получили название теории международной торговли, а два вторых — финансовой теории ми​ровой экономики.   
Первые дна раздела представляют микроэкономический аспект международной экономики, поскольку они рассматривают закономерности  реализации хозяйственных связей между двумя конкрет​ными субъектами мировой экономики (единичной личности, фирмы, государства) на примере движения отдельных товаров и факторов их производства, а также их рыночных характеристик (спрос, предложение, цена и пр.).
В реальной жизни страны обмениваются многими товарами, ус​лугами и факторами производства. Балансы платежей суммируют общие доходы и расходы от всех международных сделок. Общая сумма международной торговли и необходимость регулирования платежных балансов, как правило, отражают агрегированные объе​мы выпуска продукции, доходов и общего индекса цен торгующих наций, поэтому третий и четвертый разделы теории мировой эконо​мики попадают в сферу макроэкономического анализа.
С точки зрения методологии анализа, между разделами между​народной экономики нет четкого деления на микро - и макроуровень, так как в каждом международном отношении отражаются интересы, как отдельных субъектов этих отношений, так и национального хозяйства в целом. Опираясь на теорию мировой эконо​мики, ученые пытаются объяснить и предсказать структуру и объем международных сделок, оценить их воздействие на внутреннюю экономику и рекомендовать такую национальную политику отно​сительно мирохозяйственных связей, которая максимизирует национальное благосостояние. 
Исследование сущности и форм проявления международных отношений в процессе осуществления торговых, финансово-кре​дитных и других внешнеэкономических операций с целью удов​летворения потребностей национальной экономики в производ​ственных ресурсах и благах составляет предмет мировой эконо​мики. Изучая развитие и функционирование  этих отношений, мировая экономика призвана выводить соответствующие законы и, опираясь на них в теоретических обобщениях, давать рекомен​дации для участников международных экономических сделок. Объектом мировой экономики выступают внешнеэкономическая деятельность субъектов этих сделок, тенденции развития между​народных связей и контактов.
Мировая экономика не является простой суммой слагаемых, а представляет собой глобальную экономическую систему, в кото​рой экономики отдельных стран настолько взаимосвязаны и пере​плетены между собой, что их воспроизводство, изолированное друг от друга, становится практически невозможным. Растущая и крепнущая целостность современного мира позволяет говорить о формировании мирового хозяйства как единой целостности.
Темпы развития мирового хозяйства во многом зависят от его структуры. Отраслевая структура современного мирового хозяй​ства состоит из промышленности, агропромышленного комплекса (АПК), транспорта и сферы услуг. Подобную отраслевую структу​ру имеет и ВВП. Структуры ВВП различных стран отличаются друг от друга. В развитых странах все большую значимость приоб​ретает сфера услуг и сравнительно небольшую — АПК. В разви​вающихся странах положение обратное, но промышленность — самая динамичная часть ВВП. Вместе с тем удельный вес промыш​ленности в структуре передовых стран уменьшается, а в разви​вающихся, как правило, увеличивается.
Сельское хозяйство имеет исключительно важное значение в жиз​ни любого общества, поскольку здесь производится подавляющая масса продуктов питания. Это подтверждается и тем фактором, что даже сейчас в данной сфере трудится почти половина трудо​способного населения мира.
Современное аграрное производство опирается на многоотрас​левую производственную кооперацию, связывающую сельское хо​зяйство и сопряженные с ним отрасли экономики. На основе их взаимодействия возникает агропромышленный комплекс.
Транспорт — главная инфраструктурная отрасль мирового хо​зяйства. В транспортной системе обычно выделяют стационарную часть (коммуникации, постоянные устройства и т. д.) и динамичную (подвижной состав и др.). Последняя реализует общественные и хозяйственные нужды в различного рода связях. Чтобы достичь более высокого экономического эффекта, транспортная инфраструктура должна развиваться более быстрыми темпами, чем основное производство.
Сфера услуг по своей структуре неоднородна, она характеризу​ется динамичностью развития и усложнением структуры. Как правило, в данном секторе выделяют следующие подразделения: транспорт (спорное включение), финансово-кредитную сфе​ру, торговлю, государственное управление, здравоохранение, об​разование, культуру, бытовое обслуживание населения и др.

При сравнении вклада отдельных отраслей сферы услуг в про​изводство ВВП первое место занимает финансово-кредитная сфе​ра, за которой следует торговля.
Финансово-кредитная область деятельности занимает лидирую​щее положение в сфере услуг. Она составляет почти половину доли, вкладываемой этим сектором в ВНП, и оказывает значительное воздействие на динамику макроэкономического развития во всех регионах и государствах. Финансово-кредитная деятельность — относительно молодая, но стремительно прогрессирующая форма мировых экономических связей. В современных условиях встреч​ные потоки капиталов (вывоз и ввоз) растут быстрее, чем торговля товарами. Финансово-кре​дитные потоки преобразуют как отраслевую, так и территориаль​ную структуру хозяйства.
За финансово-кредитными связями по значимости следует ми​ровая торговля. Под мировой торговлей понимается оплачивае​мый совокупный товарооборот между всеми странами мира, т. е. экспорт и импорт.
Торговля товарами обрабатывающей промышленности, в част​ности наукоемкой продукцией, наиболее интенсивно развивается в экспорте индустриально развитых стран. Значитель​ный рост торговли машинами и оборудованием в основном прихо​дится на торговлю между промышленно развитыми странами.
Субъекты мирохозяйственных связей

Механизм международных экономических отношений опреде​ляется рыночным характером связей и принципиально не отлича​ется от действующего внутри страны. Вместе с тем этот механизм имеет особенности, которые, с одной стороны, определяются спе​цификой международных экономических отношений как отноше​ний между хозяйствующими субъектами отдельных суверенных государств, а с другой — как отношений, регулируемых не только национальными государствами, но и региональными и международ​ными организациями. Эти особенности обусловливают большое мно​гообразие субъектов международных экономических отношений.
Субъектами мирохозяйственных связей выступают:
 - государства с их национальной системой воспроизводства;
 - международные предприятия;
 - международные организации;
 - региональные интеграционные группировки. 
Международные связи являются, прежде всего, связями на уров​не частных предприятий и физических лиц, т. е. фирм и домашних хозяйств, имеющих определенную национальную принадлеж​ность. Именно эти субъекты, образующие в национальной эконо​мике реальный сектор, частную нефинансовую сферу, практиче​ски обеспечивают производство товаров и услуг, их предложение и реализацию на внутреннем и мировом рынках.
В то же время во многих случаях на национальном уровне субъ​ектом международных экономических отношений выступает госу​дарство, представленное как непосредственно правительственны​ми органами, так и региональными и муниципальными органами управления. Важнейшей функцией государственного сектора в любой национальной экономике является перераспределение до​ходов через расходные статьи бюджета. При этом расходы госу​дарственного бюджета в растущей экономике стимулируют новый экономический рост, расширение потока товаров и услуг на миро​вом рынке. Для регулирования нарушений равновесия на внутрен​нем и внешнем рынках государство также активно использует денежно-кредитную политику. В целом государственное воздей​ствие на другие субъекты мирового хозяйства и на систему в целом  зависит от хозяйственного потенциала государства и роли нацио​нальных хозяйствующих субъектов на мировых рынках.
Наиболее активными участниками международных экономи​ческих отношений выступают международные предприятия, вы​ступающие в форме транснациональных корпораций (ТНК), много​национальных корпораций (МНК), транснациональных банков (ТНБ) и финансово-промышленных групп (ФПГ). ТНК представляют со​бой национальные по ядру акционерного капитала производствен​ные компании, имеющие прямые капиталовложения за границей в виде филиальной сети. Внутренние связи между материнской компанией и ее филиалами носят, как правило, не рыночный, а про​изводственный характер.
ТНК существенно преобразуют как структуру мирохозяйствен​ных связей, так и механизм функционирования национальных вос​производственных комплексов. Сегодня все большие объемы меж​дународной торговли товарами, научно-технического обмена, производственных кооперационных связей сосредоточиваются внутри ТНК. Соответственно роль взаимоотношений независимых производителей в различных формах международных экономи​ческих связей резко снижается. К международным компаниям (МНК) относятся компании, основанные на международном капи​тале и осуществляющие такую же деятельность.
В мировой экономике ТНК как субъект хозяйствования занима​ет своеобразное положение — они имеют де-факто экономические права, но не имеют международных обязательств. На практике го​сударства определяют свои отношения с конкретными ТНК на двухстороннем уровне.
Особую роль в механизме функционирования современных ТНК играют такие мощные денежно-кредитные институты, как транс​национальные банки, обеспечивающие финансирование сделок по слиянию, лизингу, кредитованию и инвестированию в междуна​родном масштабе, осуществление операций на международных рынках ценных бумаг. Высшей формой развития экономических отношений между международными предприятиями является со​здание финансово-промышленных групп, представляющих ассо​циации финансовых, производственных и торговых фирм, которые объединяют полностью или частично свои материальные или не​материальные активы с целью повышения конкурентоспособности продукции, выпускаемой входящими в их состав предприятиями. К числу важных субъектов мирового хозяйства относятся меж​дународные экономические организации. Необходимость их возник​новения обусловлена возникновением проблем, решение которых невозможно без участия значительного числа государств мира.
В мире насчитывается более 100 международных организаций, которые отличаются по их влиянию на мировую экономику. Наибо​лее значимыми из них являются Международный валютный фонд (МВФ), Организация Объединенных Наций (ООН), Всемирная тор​говая организация (ВТО), Банк международных расчетов и Группа мирового банка. Деятельность международных экономических орга​низаций масштабна при предоставлении финансово-кредитных и валютных ресурсов, инвестировании в отдельные проекты.
Участниками мирового хозяйства выступают также региональные интеграционные группировки, представляющие собой межгосудар​ственные объединения, действующие в соответствии со специальны​ми соглашениями, обладающие своей организационной структурой, представленной руководящими учреждениями. В рамках интегра​ционных группировок на территории стран-участниц определенные виды хозяйственной деятельности осуществляются на особых, по сравнению с остальными странами, условиях. Хозяйственная инте​грация укрепляет позиции стран-участниц, защищает их интересы в отношениях с другими партнерами. В настоящее время в мире на​считывается более 130 действующих региональных торгово-эконо​мических соглашений, две трети из которых образованы после 1995 г. Наиболее известными и значимыми являются ЕС, НАФТА, МЕРКОСУР, АСЕАН, АТЭС, СНГ и др.
Исходным экономическим субъектом при совершении экономи​ческих операций является институциональная единица. Институ​циональная единица — это экономический агент, который может владеть товарами и активами, иметь экономические обязательства и от своего лица осуществлять сделки с другими лицами. Экономи​ческие операции, осуществляемые институциональными единица​ми, считаются международными, если они совершаются между институциональными единицами нескольких стран. В целях упо​рядочения и точного учета этих операций СНС подразделяет их участников на резидентов и нерезидентов.
Резиденты — это институциональные единицы, постоянно на​ходящиеся на территории данной страны, независимо от их граж​данства или принадлежности капитала. К резидентам относятся лица, постоянно проживающие в данной стране; рабочие-мигран​ты, если они проживают в стране больше года; правительственные органы, включая их представительства за рубежом; предприятия, осуществляющие свою экономическую деятельность в данной стране, даже если они частично или полностью принадлежат ино​странному капиталу.
Нерезиденты — это институциональные единицы, постоянно находящиеся на территории иностранного государства. К нерезидентам относятся граждане данной страны, постоянно проживающие заграницей; филиалы предприятий данной странны, расположенные заграницей. 
Тесты

1. Можно ли сказать, что мировая экономика – это сумма всех национальных хозяйств мира?

а) да;

б) нет.

Ответ: а). 

Представляет собой глобальную экономическую систему, в кото​рой экономики отдельных стран настолько взаимосвязаны и пере​плетены между собой, что их воспроизводство, изолированное друг от друга, становится практически невозможным. Растущая и крепнущая целостность современного мира позволяет говорить о формировании мирового хозяйства как единой целостности.

2. В основе формирования и развития мировой экономики лежит (выберите правильный ответ):

а) общность традиций и культур отдельных стран; 

б) наличие общих границ между государствами;

в) ориентация стран на самообеспечение;

г) специализация и кооперирование государств.

Ответ: г).
Основой формирования мирового хозяйства является международное разделение труда (МРТ). МРТ есть система или способ организации взаимозависимого производства, при котором предприятия разных стран специализируются на изготовлении определенных товаров или услуг, а затем обмениваются ими.
3. Мировое хозяйство в настоящее время (отметьте правильные характеристики):

а) глобально по своим масштабам;

б) является однородным;

в) характеризуется моноцентричностью;

г) характеризуется многополярностью;

д) основывается на принципах рыночной экономики;
е) характеризуется ограниченным распространением рыночных отношений; 
ж) основывается на объективных закономерностях международного разделения труда.
Ответ: д).
Мировое хозяйство в своей основе – рыночное, функционирует и развивается по экономическим законам рынка. Каждая страна рассчитывает на реализацию своих экономических интересов – получение высоких доходов. Их внешнеэкономические партнеры преследуют те же цели.
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