Вариант № 5

1. Назовите основные направления безопасности жизнедеятельности.

2. Классификация ЧС.

3. Первая медицинская помощь при черепно-мозговых травмах.

1. Назовите основные направления безопасности жизнедеятельности.
Под безопасной жизнедеятельностью следует понимать систему мер, направленную на профилактику и ликвидацию угроз для нормального, устойчивого развития личности, социума, общества в целом и государства.
Основанием для разработки общей теории безопасности является комплекс объективных предпосылок: настоятельная потребность людей, социальных групп, обществ, государств, мирового сообщества в системе безопасности для сохранения и развития самих себя, а также соответствующих жизненно важных объектов и ценностей (природных и социальных); нарастающая уязвимость людей и жизненно важных объектов без создания единой системы безопасности; глобальность различного рода угроз при массовости направлений негативного воздействия.

 Одна из важнейших задач общей теории безопасности – разработка оптимальной структуры системы безопасности, обоснование ее целей и задач, места и роли основных компонентов, их взаимодействия. Таким образом, общая теория безопасности, объектом и предметом исследования которой выступает деятельность людей по обеспечению своей безопасности и безопасности природных условий жизни, создается усилиями многих естественных, общественных и технических наук, т.е. является продуктом междисциплинарных исследований.
Основываясь на многообразии угроз и опасностей, можно выделить основные направления  безопасности жизнедеятельности.

Безопасность ноосферы (глобальная) направлена на сохранение и обеспечение устойчивого развития ноосферы, продолжения человеческого рода. Объектом являются взаимодействия природы и общества, в пределах которых разумная человеческая деятельность становится главным определяющим фактором развития.

Региональная безопасность связана с защищенностью регионов и интересов международных объединений от внутренних и внешних опасностей и угроз, направлена на сохранение и обеспечение устойчивого развития регионов. Объектом выступают государства, международные  объединения, этносы и их интересы.

Состояние социально-экономической системы, а также безопасность жизнедеятельности является несущей конструкцией национальной безопасности, цель которой - развитие, здоровье, нормальное состояние общества и личности. Объектами безопасности выступают государственные интересы, граждане, общество, государство.
Рассмотрим основные сферы государственной безопасности.
Геополитическая безопасность направлена на защиту геополи​тических интересов страны: территории, политического и инфор​мационного пространства в системе глобальных политических отношений. Объектами безопасности являются территориальная целостность государства, информационное, экономическое и политическое пространство.
Политическая безопасность определяется возможностью про​водить независимую внешнюю и внутреннюю политику и решать вопросы государственного устройства, зависит от внутриполи​тической стабильности и устойчивости положения государства на международной арене.
Военная безопасность основывается на способности защитить суверенитет, территориальную целостность и население страны от внешних военных угроз. Она определяется возможностью обес​печения интересов безопасности вооруженными силами государ​ства.
Экономическая безопасность характеризуется уровнем развития производительных сил и экономических отношений, направленных на реализацию потребностей личности, общества, государства, наличием полезных ископаемых, развитой инфраструктуры, квали​фицированной рабочей силы, характером интеграции в систему  мировых экономических связей.
Социальная безопасность включает совокупность мер по защите интересов страны и общества в социальной сфере, развитие соци​альной структуры и отношений в обществе, системы жизнеобес​печения.
Экологическая безопасность — это обеспечение устойчивого и оптимального на длительных отрезках времени равновесия между природными и антропогенными экосистемами, техносферой и населением.
 Демографическая безопасность определяется состоянием защи​щенности количества и этнического состава населения страны от внешних и внутренних угроз.
Информационная безопасность — это состояние защищен​ности информационной среды общества, обеспечивающее ее формирование и развитие в интересах граждан, организаций
и государства.

Культурологическая безопасность — это создание условий нор​мального развития общества, защита культурного наследия, исто​рических традиций и норм общественной жизни, сохранность своего высокого культурного достояния, своей самобытности.
Продовольственная безопасность — это способность отечествен​ных производителей обеспечить население страны питанием, по объему и калорийности соответствующим минимальным меди​цинским нормам.
Научно-техническая безопасность включает способность госу​дарства обеспечивать поддержание своего научного и технического потенциала на современном уровне, отвечающего потребности общества. 
Важнейшим компонентом безопасности выступает безопасность человека, которая определяется внешними и внутренними факторами. К внутренним факторам относятся: биологические, микросоциальная среда, окружающая среда, поведение, пагубные привычки, служба здоровья. К внешним факторам относятся: воздействия естественной природной среды (солнечная активность);  воздействие антропогенной, техногенной среды (изменение микроклимата, возрастание миграционной активности населения); воздействие производственной среды (радиация, химические вещества); воздействия социального характера (неустроенный быт, социальная агрессия); воздействия поведенческого характера (пагубные привычки, агрессивность по отношению к окружающим).
К основным направлениям безопасности общества относятся: личная и коллективная безопасность человека в процессе его жизнедеятельности; охрана природной среды; государственная безопасность, глобальная безопасность.

2. Классификация ЧС.

Чрезвычайная ситуация — это состояние, при котором в результате возникновения источника ЧС на объекте, определенной территории или акватории нарушаются нормальные условия жизни и деятельности людей, возникает угроза их жизни и здоровью, наносится ущерб имуществу населения, народному хозяйству и природной среде.

Под источником чрезвычайных ситуаций понимают опасное природное явление, аварию или опасное техногенное происшествие, широко распространенные инфекционные болезни людей, сельскохозяйственных животных и растений, а также применение современных средств поражения, в результате чего происходит или может произойти ЧС.

Всю совокупность возможных чрезвычайных ситуаций целесообразно первоначально разделить на конфликтные и бесконфликтные. 

К конфликтным ЧС относятся военные столкновения, экономические кризисы, социальные взрывы, национальные и религиозные конфликты, разгул уголовной преступности, террористические акты и др.

К бесконфликтным ЧС относятся техногенные, экологические и природные явления, вызывающие ЧС.

Все чрезвычайные ситуации (ЧС) классифицируются по:

· причинам возникновения;

· природе возникновения;

· масштабам распространения;
· скорости развития;

· по возможности предотвращения: неизбежные (природные),    предотвращаемые (техногенные, социальные, антропогенные). 

Классификация чрезвычайных ситуаций по причинам возникновения.

Причины возникновения ЧС и сопутствующие им условия подразделяют на внутренние и внешние.

К внутренним относятся:

· сложность технологий; 

· недостаточная квалификация обслуживающего персонала; 

· проектно-конструкторские недоработки в механизмах и оборудовании; 

· физический и моральный износ оборудования и механизмов; 

· низкая трудовая и технологическая дисциплины и др. 

К внешним относятся:

· стихийные бедствия; 

· неожиданное прекращение подачи электроэнергии, газа, технологических продуктов; 

· терроризм; 

· войны. 

Классификация чрезвычайных ситуаций по природе возникновения.
К ЧС техногенного характера относятся:
1. Транспортные аварии и катастрофы, включающие:

· крушение и аварии товарных и пассажирских поездов, поездов метрополитенов; 

· аварии грузовых и пассажирских судов; 

· авиационные катастрофы вне аэропортов и населенных пунктов; 

· крупные автомобильные катастрофы; 

· аварии транспорта на мостах, железнодорожных переездах и туннелях; 

· аварии на магистральных трубопроводах. 

2. Пожары и взрывы:

· в зданиях, на коммуникациях и технологическом оборудовании промышленных объектов; 

· на объектах добычи, переработки и хранения легковоспламеняющихся, горючих и взрывчатых веществ; 

· на различных видах транспорта; 

· в шахтах, подземных и горных выработках, метрополитенах; 

· в жилых и общественных зданиях; 

· в местах падения неразорвавшихся боеприпасов и взрывчатых веществ; 

· подземные пожары и взрывы горючих ископаемых. 

3. Аварии с выбросом (угрозой выброса) и распространением облака сильнодействующих ядовитых веществ (СДЯВ) при их производстве, переработке или хранении (захоронении), транспортировке, в процессе протекания химических реакций, начавшихся в результате аварии; аварии с химическими боеприпасами.

4. Аварии с выбросом (угрозой выброса) радиоактивных веществ:

· на АЭС, атомных энергетических установках производственного и исследовательского назначения и других предприятиях ядерно-топливного цикла; 

· транспортных средств и космических аппаратов с ядерными установками; 

· с ядерными боеприпасами при хранении и техническом обслуживании. 

5. Аварии с выбросом (угрозой выброса) биологически опасных веществ (БОВ):

· на предприятиях промышленности и в научно-исследовательских учреждениях; 

· на транспорте, а также при хранении и обслуживании биологических боеприпасов. 

6. Внезапное обрушение жилых, промышленных и общественных зданий и сооружений элементов транспортных коммуникаций.

7. Аварии на электроэнергетических объектах:

· электростанциях, ЛЭП, трансформаторных, распределительных и преобразовательных подстанций с долговременным перерывом электроснабжения основных потребителей или обширных территорий; 

· выход из строя транспортных электрических контактных сетей. 

8. Аварии на коммунальных системах жизнеобеспечения:
· на канализационных системах с массовым выбросом загрязняющих веществ; 

· на системах водоснабжения населения питьевой водой; 

· в сетях теплоснабжения и на коммунальных газопроводах. 

9. Аварии на очистных сооружениях сточных вод городов (районов) промышленных предприятий с массовым выбросом загрязняющих веществ и промышленных газов.

10. Гидродинамические аварии с прорывом плотин (дамб, шлюзов, перемычек и т.д.), образованием волн прорыва и зон катастрофического затопления и подтопления, с образованием прорывного паводка и смывом плодородных почв или образованием наносов на обширных территориях.

К ЧС природного характера относятся: 
· геологические (землетрясение, просадка лессовых пород и земной поверхности в результате карста, эрозия, извержение вулкана, оползни, сели, снежные лавины);

· метеорологические (бури (9-11 баллов), ураганы (12-15 баллов), смерчи, торнадо, шквалы, вертикальные вихри, крупный град, сильный дождь (ливень), сильный туман);

· гидрологические (наводнения, заторы, зажоры, цунами);

· природные пожары (лесные пожары, торфяные пожары, подземные пожары горючих ископаемых, степные пожары);

· массовые заболевания (эпидемическая вспышка опасных инфекционных заболеваний, пандемия, эпизоотии).

ЧС экологического характера. К ЧС экологического характера относится изменения состояния почв, недр Земли, ландшафтов (катастрофические просадки, оползни, обвалы земной поверхности из-за выработки недр при добыче полезных ископаемых); состояния атмосферы (разрушение озонового слоя атмосферы, резкие изменения погоды или климата в результате антропогенной деятельности); гидросферы (недостаток питьевой воды вследствие истощения водных источников или их загрязнения); биосферы. Все эти ЧС происходят в результате техногенных и природных чрезвычайных ситуаций.

Классификация чрезвычайных ситуаций по масштабам распространения.
          По масштабам распространения все ЧС делятся на локальные, местные, территориальные, региональные, федеральные и трансграничные.
К локальным относятся ЧС, в результате которых пострадало не более 10 человек, либо нарушены условия жизнедеятельности не более 100 человек, либо материальный ущерб составляет не более 1 тыс. МРОТ на день возникновения ЧС и зона ЧС не выходит за пределы территории объекта производственного или социального значения.

К местным относятся ЧС, в результате которых пострадало свыше 10, но не более 50 человек, либо нарушены условия жизнедеятельности свыше 100 , но не более 300 человек, либо материальный ущерб составляет свыше 1 тыс., но не более 5 тыс. МРОТ на день возникновения ЧС и зона ЧС не выходит за пределы населенного пункта, города, района.

К территориальным относятся ЧС, в результате которых пострадало свыше 50, но не более 500 человек, либо нарушены условия жизнедеятельности свыше 300, но не более 500 человек, либо материальный ущерб составляет свыше 5 тыс., но не более 0,5 млн. МРОТ на день возникновения ЧС и зона ЧС не выходит за пределы субъекта Российской Федерации.

К региональным относятся ЧС, в результате которых пострадало свыше 50, но не более 500 человек, либо нарушены условия жизнедеятельности свыше 500, но не более 1000 человек, либо материальный ущерб составляет свыше 0,5 млн., но не более 5 млн. МРОТ на день возникновения ЧС и зона ЧС охватывает территорию двух субъектов Российской Федерации.

К федеральным относятся ЧС, в результате которых пострадало свыше 500, либо нарушены условия жизнедеятельности свыше 1000 человек, либо материальный ущерб составляет свыше 5 млн. МРОТ на день возникновения ЧС и зона ЧС выходит за пределы более чем двух субъектов Российской Федерации.

К трансграничным относятся ЧС, поражающие факторы которых выходят за пределы Российской Федерации, либо ЧС произошли за рубежом и захватывают территорию Российской Федерации.

Классификация чрезвычайных ситуаций по скорости распространения.
По скорости распространения все ЧС делятся на внезапно возникшие, быстро, умеренно и медленно распространяющиеся:
· внезапно возникшие  (взрывы, транспортные аварии, землетрясения и т.д.); 

· быстро возникшие (пожары, выброс газообразных сильнодействующих ядовитых веществ (СДЯВ), гидродинамические аварии с образованием волн прорыва, сель и др.); 

· умеренные (выброс радиоактивных веществ, аварии на коммунальных системах, извержения вулканов, половодья и пр.); 

· медленно распространяющиеся (аварии на очистных сооружениях, засухи, эпидемии, экологические отклонения и т.п.). Медленные чрезвычайные ситуации могут длиться многие месяцы и годы, например, последствия антропогенной деятельности в зоне Аральского моря.
3. Первая медицинская помощь при черепно-мозговых травмах.

Черепно-мозговая травма — механическое повреждение черепа и внутричерепных образований (головного мозга, мозговых оболочек, сосудов, черепных нервов).

Черепно-мозговая травма в зависимости от ее тяжести и вида приводит к различным по степени и распространенности первичным структурно-функциональным повреждениям мозга на субклеточном, клеточном, тканевом и органном уровнях и расстройству центральной регуляции функций жизненно важных систем организма. В ответ на повреждение мозга возникают нарушения мозгового кровообращения, проницаемости гематоэнцефалического барьера. Вследствие избыточного обводнения клеток мозга и межклеточных пространств развивается отек и набухание мозга, что вместе с другими патологическими реакциями обусловливает повышение внутричерепного давления. Развертываются процессы смещения и сдавления мозга, которые могут приводить к ущемлению стволовых образований в отверстии мозжечкового намета. Это, в свою очередь, вызывает дальнейшее ухудшение кровообращения, метаболизма и функциональной активности мозга. Неблагоприятным вторичным фактором поражения мозга является его гипоксия вследствие нарушения дыхания или кровообращения.

Выделяют следующие основные клинические формы черепно-мозговой травмы: сотрясение головного мозга; ушиб головного мозга лёгкой, средней и тяжёлой степени; сдавление головного мозга.
          Сотрясение головного мозга. Характеризуется кратковременной потерей сознания в момент травмы, рвотой (чаще однократной), головной болью, головокружением, слабостью, шум в ушах, приливы крови к лицу, потливость. Другие вегетативные симптомы и нарушение сна. Отмечаются боли при движении глаз, иногда расхождение глазных яблок при чтении, повышение вестибулярной возбудимости. Повреждения костей черепа отсутствуют. Общее состояние больных быстро улучшается в течение 1-й, реже 2-й недели после травмы. 

Ушиб головного мозга лёгкой степени. Отличается выключением сознания до 1 часа после травмы, жалобами на головную боль, тошноту, рвоту. Дыхание и температура тела без существенных отклонений. В неврологическом статусе отмечаются ритмическое подёргивание глаз при взгляде в стороны (нистагм) и асимметрия рефлексов. Возможны переломы костей свода черепа и субарахноидальное кровоизлияние.              

Ушиб головного мозга средней степени. Сознание выключается на несколько часов. Выражено выпадение памяти (амнезия) на события, предшествовавшие травме, саму травму и события после неё. Жалобы на головную боль, неоднократную рвоту. Выявляются кратковременные расстройства дыхания, частоты сердечных сокращений, артериального давления. Могут быть нарушения психики. Отчетливо проявляется очаговая симптоматика, характер которой обусловлен локализацией ушиба мозга; зрачковые нарушения, парезы конечностей, расстройства чувствительности, речи и др. Эти симптомы постепенно (в течение 3—5 недели) сглаживаются, но могут держаться и длительно. При ушибе головного мозга средней степени нередко наблюдаются переломы костей свода и основания черепа, а также значительное субарахноидальное кровоизлияние.

Ушиб головного мозга тяжёлой степени. Характеризуется длительным выключением сознания (продолжительностью до 1-2 недель). Выявляются грубые нарушения жизненно важных функций (изменения частоты пульса, уровня давления, частоты и ритма дыхания, температуры). В неврологическом статусе отмечаются признаки поражения ствола мозга - плавающие движения глазных яблок, нарушения глотания, изменение мышечного тонуса и т.д. Могут выявляться слабость в руках и ногах вплоть до параличей, а также судорожные припадки. Ушиб тяжёлой степени сопровождается, как правило, переломами свода и основания черепа и внутричерепными кровоизлияниями.

Сдавление головного мозга. Основной причиной сдавления мозга при черепно-мозговой травме является скопление крови в замкнутом внутричерепном пространстве. В большинстве случаев отмечается потеря сознания в момент травмы. В последующем сознание может восстанавливаться. Период восстановления сознания называется светлым промежутком. Спустя несколько часов или суток больной вновь может впасть в бессознательное состояние, что, как правило, сопровождается нарастанием неврологических нарушений в виде появления или углубления парезов конечностей, эпилептических припадков, расширения зрачка с одной стороны, урежения пульса (частота менее 60 в минуту) и т.д. Среди причин сдавления на первом месте стоят внутричерепные гематомы (эпидуральные, субдуральные, внутримозговые, внутрижелудочковые). Причиной сдавления мозга могут быть и вдавленные переломы костей черепа, очаги размозжения мозга, субдуральные гигромы, пневмоцефалия.
          Оказание первой медицинской помощи при черепно-мозговых травмах:
Результаты лечения черепно-мозговой травмы во многом зависят от качества догоспитальной помощи и быстроты госпитализации пострадавшего. Оказывая первую помощь на месте происшествия, прежде всего, необходимо:

· создать абсолютный покой, уложить пострадавшего на кровать в тихой затемненной комнате;

· восстановить проходимость дыхательных путей (пострадавшего необходимо освободить от стесняющей одежды, расстегнуть пояс, ворот);

· в первый час приложить холод к голове, тепло к ногам, если пострадавший без сознания голову необходимо повернуть на бок – между затылком и плечами положить валик, чтоб исключить западение языка;

· много пить не рекомендуется, если пострадавшего мучает жажда, приготовьте ему сладкий чай. Алкоголь ему строго противопоказан!;

·   кровотечение необходимо остановить наложением тугой повязки (или быстрым ушиванием раны);

·    разумеется, обязательно вызовите врача;

·   если пациент находится в шоке, до приезда "Скорой" внимательно следите за его дыханием и давлением. В экстренных случаях начинайте делать искусственное дыхание и непрямой массаж сердца.

 Список литературы:
1. Антюхин Э.Г. Основы Безопасности жизнедеятельности / Э.Г. Антюхин, М.Б. Сулла. – М.: Просвещение, 2000.

2. Безопасность жизнедеятельности в ЧС: учеб. пособие. – М.: Финансы и статистика, 2007. – 224с.

3. Безопасность жизнедеятельности: учеб. пособие для студ. учреждений  среднепроф. образов. /  Ю.Г. Сапронов, А.Б. Сыса. – М.: Изд. Центр «Академия», 2003. – 320с.

4. Безопасность жизнедеятельности / Под ред. С.В. Белова 3-е изд. – М.: «Высшая школа», 2001. – 485с. 
5. Безопасность жизнедеятельности.- Конспект лекций. Гавриленко И.Г., Храмцов Б.А., Юрина Н.М., — Для всех специальностей.  2002. 

6. Гринин А.С. Безопасность жизнедеятельности. – М. ФАИР-ПРЕСС, 2002.

7. Медико-биологические основы БЖД. Учеб. Пособие / Гончарова Е.Н., Храмцов Б.А., Янишин В.В., Рыбка О.А, 2005. 

8. Муравей Л.А. Безопасность жизнедеятельности. – М. ЮНИТИ-ДАНА, 2002.
9. О классификации ЧС природного и техногенного характера: Постановление Правительства РФ от 13.09.96, №1094.

10. Основы безопасности жизнедеятельности: учеб. пособие /   Храмцов Б.А., Клавкина Ж.Н., Климова Е.В., 2004. 

11. «Основные понятия, термины и определения в безопасности жизнедеятельности» / под ред. С.В. Белов. − 2002. − № 3. 

12. Под ред. Э.А. Арустамова. – 14-е изд., перераб. И доп. – М.: Издательстко - торговая корпорация « Дашков и К», 2008. – 456с.
13. Первая помощь при повреждениях и несчастных случаях / Под ред. В.А. Полякова. – М.: 2000.

14. Чрезвычайные ситуации : учеб. пособие / М.П. Пьянзин,             А.Ф. Борисов. – Н.Новгород: НГАСУ, Вента, , 2004.

PAGE  
14

