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Вопрос № 25. Классификация складов.
Склады - это здания, сооружения и разнообразные устройства, предназначенные для приемки, размещения и хранения поступивших на них товаров, подготовки их к потреблению и отпуску потребителю. 

Склады являются одним из важнейших элементов ло​гистических систем. Объективная необходимость в специ​ально обустроенных местах для содержания запасов существует на  всех  стадиях движения термального потока начиная от первичного источника сырья и кончая конечным потребителем. Этим объясняется наличие большого коли​чества разнообразных видов складов.
В широком диапазоне варьируются размеры складов: от небольших помещений, общей площадью в несколько сотен квадратных метров, до складов-гигантов, покрываю​щих площади в сотни тысяч квадратных метров.
Различаются склады и по высоте укладки грузов. В одних груз хранится не выше человеческого роста, в дру​гих необходимы специальные устройства, способные под​нять и точно уложить груз в ячейку на высоте 24 м и более.
Склады могут иметь разные конструкции: размещать​ся в отдельных помещениях (закрытые), иметь только кры​шу или крышу и одну, две или три стены (полузакрытые), Некоторые грузы хранятся вообще вне помещений на специально оборудованных площадках, в так называемых от​крытых складах.
В складе может создаваться и поддерживаться специ​альный режим, и  влажность.
Склад может предназначаться для хранения товаров одного предприятия (склад индивидуального пользования), а может, на условиях лизинга, сдаваться в аренду физи​ческим или юридическим лицам (склад коллективного пользования или склад отель).
Различаются склады и по степени механизации складс​ких операций: 

- немеханизированные,

- комплексно-механизи​рованные, 

- автоматизированные 

- автоматические.

Существенным признаком классификации складов яв​ляется возможность доставки и вывоза груза с помощью железнодорожного или водного транспорта. В соответствии с этим признаком различают пристанционные или порто​вые склады (расположенные на территории железнодорож​ной станции или порта), прирельсовые (имеющие подве​денную железнодорожную ветку для подачи и уборки ваго​нов) и глубинные. Для того, чтобы доставить груз от станции, пристани или порта в глубинный склад, необходимо воспользоваться автомобильным транспортом.
В зависимости от широты ассортимента хранимого груза выделяют специализированные склады, склады со смешан​ным или универсальным ассортиментом.
Более подробно рассмотрим классификацию складов по признаку места в общем процессе движения материально​го потока от первичного источника сырья до конечного по​требителя готовой продукции.

Классификация складов по признаку места в общем процессе движения материального потока от первичного источника сырья до конечного потребителя.

	СКЛАДЫ


	Склады на участке движения продукции производственно технического назначения.
	
	Склады на участке движения товаров народного потребления.



	Склады сырья и исходных материалов.
	Склады сферы обращения продукции производственно-технического назначения.
	Склады готовой продукции предприятий-изготовителей.
	                             
	Склады оптовых предприятий, дислоцированных в местах производства.
	Склады оптовых предприятий, дислоцированных в местах потребителя.


По этому признаку склады можно разделить на две основные группы:
1)  склады на участке движения продукции производ​ственно-технического назначения;
2)  склады на участке движения товаров народного по​требления.

В свою очередь, первая группа складов подразделяется на склады готовой продукции предприятий-изготовителей, склады сырья и исходных материалов предприятий-потребителей продукции производственно-технического назначения и склады сферы обращения продукции произ​водственно-технического назначения.
Склады второй группы подразделяются на склады пред​приятий оптовой торговли товарами народного потребле​ния, находящиеся в местах производства этих изделий, и склады, находящиеся в местах их потребления. Склады тор​говли в местах производства принадлежат так называемым выходным оптовым базам. Склады в местах потребления — торговым оптовым базам.
Принципиальная схема  цепи складов на пути материального потока от первичного источника сырья до конечного потребителя.

	Склад сырья
	Цех
	Склад готовой продукции

	Склад сырья
	Цех
	Склад готовой продукции

	Склад выходной оптовой базы

	Склад торговой оптовой базы

	Сеть магазинов


                     

                                               

	Склад оптово-посреднической фирмы



Производство                                                                          производство

Вопрос № 17. Понятие складского хозяйства.
Складское хозяйство является важнейшей частью любого предприятия, поскольку оказывает непосредственное влияние на ход производственных процессов. Подавляющее большинство материальных ценностей предприятий проходит через склады, поэтому они занимают значительную часть заводской территории.

К основным задачам складского хозяйства относят:

организация постоянного и бесперебойного снабжения производства соответствующими материальными ресурсами;

обеспечение их количественной и качественной сохранности;

максимальное сокращение затрат, связанных с осуществлением складских операций;

комплектование деталей и других материальных ценностей, подбор, дозировка и прочие операции подготовительного или заключительного характера.

Складское хозяйство предприятия состоит из различных складов и кладовых, которые можно классифицировать по следующим признакам.

По назначению и подчиненности:

Материальные - подчиняются отделу материально-технического снабжения; принимают и хранят используемые в производстве материалы и выдают их в производство;

Сбытовые - подчиняются отделу сбыта; принимают, хранят и отпускают готовую продукцию завода для ее реализации;

Производственные - подчиняются производственно-диспетчерскому отделу; это разного рода цеховые кладовые и общезаводские склады, обеспечивающие производственный процесс предметами и средствами труда;

Склады запасных частей - подчиняются отделу главного механика; принимают, хранят и отпускают детали и другие материальные ценности для проведения всех видов ремонтов оборудования и других видов производственных фондов;

Инструментальные склады - подчиняются инструментальному отделу; принимают, хранят и отпускают цехам все виды инструментов и приспособлений;

Склады отдела главного электрика, отдела автоматизации и механизации, отдела главного метролога, отходов и утиля.

По масштабу работы: центральные, общезаводские, прицеховые и цеховые. Центральные и общезаводские склады обслуживают весь завод и занимают, как правило, отдельную площадь на территории завода (непроизводственную). Прицеховые склады находятся при каких-либо цехах, служат для хранения материальных ценностей группы цехов (спецодежды, мыла, хозяйственных товаров и прочих ценностей). Цеховые склады являются цеховыми подразделениями, обслуживают определенный цех и занимают его производственную площадь. Они подразделяются на склады материалов, заготовок, полуфабрикатов, инструмента и т.п.

По роду и назначению хранимых материалов различают склады универсальные (для хранения разнообразных материальных ценностей) и специальные (для хранения однородных материалов, например черных металлов, цветных металлов, горючих материалов и др.)

По техническому устройству и в зависимости от свойств материалов различают склады открытые (оборудованные площадки), полузакрытые (площадки с навесами) и закрытые (отапливаемые и неотапливаемые).

Склады оснащаются различными стеллажами и унифицированной тарой, мостовыми кранами, кран-балками, монорельсами и тельферами, конвейерами, штабелерами, авто- и электрокарами, робоэлектрокарами.

Склады также должны быть оснащены измерительным оборудованием: весами, кружками, мерниками, счетчиками, линейными мерами для измерения длины, высоты и диаметров.

Поскольку в данном проекте рассматривается отдельный цех, то необходимо организовать цеховые склады по хранению материалов и заготовок, по хранению незаконченной продукции (промежуточный склад, в котором продукция хранится между операциями или между сменами), по хранению готовых изделий и кладовую инструментов и приборов, необходимых в технологическом процессе (в этой же кладовой можно хранить и запчасти к ним, т.к. инструментов и приборов используется немного, и выделять отдельную площадь нецелесообразно).

Склады нужно оборудовать стеллажами, на которых в специальных промаркированных ящичках будут храниться комплектующие, материалы, инструменты и готовая продукция.

 Рациональная организация складских помещений позволяет руководству предприятия иметь необходимые сведения о наличии товарно-материальных ценностей на складах и своевременно принимать решения об их пополнении и бесперебойном обеспечении производства.

Организация складских операций включает следующие основные элементы: приемку, хранение, учет и контроль за отпуском материальных ценностей.

Приемка материалов бывает количественная и качественная. В приемке участвуют работники складов и специалисты, имеющие дело с принимаемыми ценностями. 

Поступающие на склады материальные ценности сопровождаются соответствующими документами (накладными, счетами-фактурами, спецификациями). На складах проверяют, насколько количество и качество поступающих материальных ценностей соответствует сопровождающим их документам. Материалы, поступившие без накладных или актов ОТК о приемке, хранятся отдельно до их оформления. На принятые материалы составляются приемочные акты или ордера. На забракованные материальные ценности составляются оперативно-технические акты, служащие в дальнейшем основанием для предъявления рекламаций поставщикам. Непринятые материалы поступают на ответственное хранение до получения указаний о поставщика об их дальнейшем использовании. Правильное определение количества и качества принимаемых материальных ценностей устраняет возможность злоупотреблений, а также содействует борьбе с потерями материалов.

В рассматриваемом цехе в приемке основных материалов могут участвовать контролеры БТК (по графику), за это они будут получать надбавку. В приемке инструментов и приборов - мастера и бригадиры, которые непосредственно ими пользуются. Они используются для контроля качества. За контроль количества и оформление документации будут отвечать кладовщики.

Хранение материальных ценностей. За каждой группой товарно-материальных ценностей на складах закрепляется определенное место. При этом необходимо, чтобы обеспечивались: удобство выполнения приемных и отпускных операций; максимальная механизация  автоматизация загрузки, погрузки и перемещений; сохранность количества и качества; противопожарная безопасность; легкость проверки качества и количества; наиболее полное использование площади и кубатуры складских помещений.

Для удобства проверки количества и качества, выдачи материалов склад можно оборудовать столами для этих операций

Учет товарно-материальных ценностей на складах должен отражать их движение (приход и расход), а также их наличие. Учет материалов ведется на карточках, которые открывают для материала каждого вида. В карточках отражаются величина минимального, максимального и страхового запасов (установленных); наличие, поступление и расход. Об уровне запаса сообщается соответственно ОМТС, инструментальному отделу или другому подразделению завода.

Для удобства можно создать заводскую базу данных учета материалов. Базы данных отдельных складов должны быть связаны с базой центрального склада. Рабочее место кладовщика нужно оборудовать компьютером, подключенным к заводской сети. Он будет вводит все необходимые сведения. Тогда можно будет оперативно отслеживать движение и наличие материальных ценностей на всех уровнях и обеспечивать бесперебойную работу производства.
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