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Введение
Россия – одна из крупнейших по населению и по занимаемой площади стран. Огромен ее политический, природный и культурный потенциал, трудно переоценить ее  влияние на Европу и на мир в целом.

Россия – федеративное государство. В состав федерации входят 21 республика, 49 областей, 10 автономных округов, 1 автономная область, 6 краёв. Москва и Санкт-Петербург являются городами федерального значения. Всего в составе Российской федерации 89 субъектов. Все они различаются не только названиями. Каждый субъект занимает определённую территорию в границах России, а так страна наша очень велика, все регионы имеют различные географические условия, климат, обладают особым природно-ресурсным потенциалом. Кроме того, на территории Российской Федерации проживают самые разнообразные народности, этносы, нации.

Все эти особенности придают определённую специфику взаимоотношениям федерального центра со всеми субъектами вместе и с каждым в отдельности. Для достижения эффективности управления политика в отношении региона обязательно должна учитывать все его отличия от остальных.

Цель данной работы – ближе познакомиться со всеми особенностями одного отдельно взятого региона, научиться анализировать его положение, сопоставлять и сравнивать с другими регионами, выявлять их различия. Для этого необходимо приобрести все эти практические навыки, подтверждающие теоретические знания, исследуя одну не широкую проблему. Научившись практической работе с данными об одном регионе, можно в будущем использовать полученные знания и умения применительно к любому субъекту.
Предметом нашего исследования является Республика Хакасия. Республика Хакасия относится к Восточно-Сибирскому экономическому району и Сибирскому Федеральному округу. Дата образования республики Хакасия – 20 октября 1930г. в составе Красноярского края образована Хакасская автономная область, с августа 1990г. - Хакасская АССР, с 1991г. - Хакасская ССР в составе России, с 1992г. - Республика Хакасия. 

1.Оценка экономико-географического положения

Республика Хакасия расположена в юго-западной части Восточной Сибири в левобережной части бассейна реки Енисей, на территориях Саяно-Алтайского нагорья и Хакасско-Минусинской  котловины. Она занимает площадь 61,5 тыс. км². Протяженность с севера на юг – 460 км, с запада на восток (в наиболее широкой части) – 200 км. На северо-западе республика Хакасия граничит с Кемеровской областью, на юге и юго-западе - с республиками Горный Алтай и Тува. Она находится в долинах рек Абакан и Енисей, помимо Минусинской, занимает и часть Чулымо-Енисейской котловины. На западе от Кемеровской области ее отделяют горы Кузнецкого Алатау. Южная граница с республиками Алтай и Тува проходит по хребтам Западного Саяна. С востока границей служит Джебашский хребет и река Енисей, разделяющие Хакасию с Шушенским, Минусинским и Краснотуранским районами. Только северная граница с Красноярским краем не имеет ярко выраженных природных рубежей, пересекая степные просторы Чулымо-Енисейской котловины. Республика на западе граничит с индустриальным Кузбассом, на востоке с развитыми районами Иркутской области и Забайкалья. На территории республики используются все основные виды транспорта. По насыщенности железных дорог республика Хакасия занимает одно из первых мест в Сибири и на Дальнем Востоке. Вдоль восточной границы по реке Енисей проходит водный путь на север. Здесь прекрасная природа и есть все условия для работы, отдыха и лечения.

Водные ресурсы представлены речными системами, озерами и искусственными водохранилищами. Реки формируют неравномерную гидрографическую сеть. Больше всего их в горной части республики и значительно меньше в пределах степной зоны Минусинской котловины. Все реки берут начало в горах, где имеют узкие долины, каменистое дно, быстрое течение, множество перекатов и порогов. При выходе из гор реки становятся спокойными, долины их расширяются, русла разбиваются на множество рукавов.

Республика располагается в умеренном климатическом поясе. Климат резко континентальный, с сухим жарким летом и холодной малоснежной зимой. Среднегодовое количество осадков 300-700 мм в год в степной зоне и до 1500 мм в год в горно-таежной. Период с положительной температурой - 200 дней. Количество солнечных дней значительно выше, чем в западных районах страны. Средняя температура воздуха июля +17,9°С, января –18,9°С.
Преобладающий рельеф местности-степи, горы и тайга. Саянские горы, высота которых порой превышает 2000 м, занимают две трети территории и располагаются на западе и юге республики.
2.Природно-ресурсный потенциал
Хакасия относится к субъектам Российской Федерации, располагающим значительным экономическим, ресурсным и инвестиционным потенциалом. 

В настоящее время в Республике Хакасия прослеживается позитивная тенденция к созданию благоприятных условий для активной реализации высокоэффективных и быстроокупаемых инвестиционных проектов и развития мощностей по производству конкурентоспособной продукции.

Это подтверждается не только данными статистики о росте валового регионального продукта, промышленного производства и инвестиций в Республике Хакасия. Национальное рейтинговое агентство «Эксперт РА» зафиксировало, что по итогам 2004-2005 гг. Хакасия по инвестиционному риску занимает 24-е место в Российской Федерации, переместившись с 68-го в 2000г. Республика имеет достаточно высокий экономический уровень составляющих инвестиционного риска – 33 ранг. Выигрышен природно-ресурсный потенциал – 27 ранг.

Постановлением Правительства Республики Хакасия от 22.11.2005  378 одобрен проект Программы «Социально-экономическое развитие Республики Хакасия на 2006-2010 годы», основной целью которой является повышение уровня и качества жизни населения республики.

Для достижения цели предполагается четыре приоритетных направления социально-экономического развития: обеспечение высоких темпов экономического роста, содействие развитию «человеческого капитала» и снижение бедности, обеспечение населения доступным жильем, развитие жилищно-коммунального хозяйства.  

В настоящий момент проект Программы находится на регистрации в Министерстве экономического развития и торговли Российской Федерации.

Положительная динамика развития региона отражается в росте валового регионального продукта, объем которого в 2004 году составил 32 млрд. руб. В 2005 году объем ВРП оценивается в 39,8 млрд. руб. 

В республике имеются практически все виды водных объектов – горные реки, каровые озера, реки предгорий, водные объекты с равнинным типом режима (степные малые реки и озера замкнутых котловин). Здесь сформировался и развивается Саянский территориально-производственный комплекс. Его основа - самая мощная в России Саяно-Шушенская ГЭС - 6,4 млн. КВт. Комплекс расположен в Минусинской котловине, обладающей прекрасными природными ресурсами.

Главная река - Енисей и его приток Абакан. Плотина Саяно-Шушенской ГЭС, при выходе Енисея в Минусинскую котловину, образовала Саянское водохранилище, которое имеет площадь 633 кв. км.

В Хакасии находится известное в Сибири озеро Шира с  лечебными водами и грязями, значительное количество озер, воды которых обладают лечебными свойствами.

В формировании объема стока рек Енисея и Оби участвуют более 320 малых рек. Кроме того, малые реки играют значительную роль в формировании эксплуатационных запасов подземных вод в степной части Республики, а также большую роль в сельскохозяйственном комплексе. Поверхностные водоемы представлены целым рядом водохранилищ (наиболее крупные, из которых Красноярское, Саяно-Шушенское, Майнское), естественными озерами, которых в Республике более 500.
Республика Хакасия – один из старейших горнорудных районов на востоке России. Она богата минеральными ресурсами:
- рудные и нерудные полезные ископаемые: железо, молибден, золото, серебро, медь, химически чистый известняк, барит, фосфорит, асбест, гипс; 
- топливно-энергетическое сырье: уголь, нефть, газ; 
- строительные материалы: мрамор, гранит, строительный песок, гравий, глина; 
- полудрагоценные камни, ювелирно-поделочные камни (нефрит, жадеит); 

- пресные, минеральные подземные воды. 

Общие запасы и ресурсы железных руд оцениваются в 2 млрд. тонн, из них балансовые запасы составляли на 1.01.1998 г. 1004,5 млн. тонн. Содержание железа в магнетитовых рудах 30-40%.

Сорское месторождение молибдена самое крупное в России. Из руды извлекается молибденовый концентрат, медный концентрат, серебро, золото. Разведано и ждет своего часа Агаскырское месторождение молибдена.

Общие запасы и прогнозные ресурсы золота республики до сих пор не оценены.

В республике разведан ряд средних и мелких месторождений меди.

На территории республики имеется Хабзасское месторождение химически чистых известняков, которые пригодны для производства цемента, карбида и металлургических процессов.

Республика Хакасия обладает месторождениями барита. Имеются месторождения фосфатного.

Прогнозные ресурсы Минусинского каменноугольного бассейна оцениваются в 15 млрд. тонн. Открытым способом добывается 60% углей.

Имеются проявления нефти и газа различной интенсивности. Прогнозные ресурсы нефти -22 млн. тонн, газа - 90 млрд. куб. м.

Уникальны месторождения мрамора и гранита. Разведано месторождение ювелирно-поделочных минералов (нефрит, жадеит) “Борусское”.
Всего государственным балансом по Республике учитывается 166 месторождений.
В разведанных месторождениях Хакасии сосредоточено (в процентах от запасов Российской Федерации): угля – 3%, железных руд - 1%, молибдена – 11%, барита – 27%, бентонитов – 6,5%, облицовочных камней – 13%. Высоки перспективы выявления месторождений марганца, вольфрама, сурьмы, кобальта, высокодекоративных облицовочных и поделочных камней, промышленных скоплений углеводородного сырья.

Леса Хакасии являются одним из основных видов природных ресурсов и  играют важнейшую роль в развитии экономики и особую роль - в охране окружающей среды. 

Лесной фонд Республики Хакасия составляет 3988,2 тыс. га, занимая две трети ее территории. Около 96% лесного фонда приходится на горные леса, имеющие повышенное водорегулирующее и почвозащитное значение.               

Особую ценность в Хакасии представляют кедровые леса, которые составляют 29% общего лесного фонда. 20% территории Хакасии занимает степной пояс. 

Общий запас древесины основных лесообразующих пород составляет 438 млн. куб. метров. В т.ч. хвойных пород – 127 млн. куб. метров.

Растительность Хакасии насчитывает более 1,5 тыс. видов высших растений. Около 300 видов растений являются лекарственным и техническим сырьем.  Наиболее ценными пищевыми растениями являются черемша и папоротник-орляк, объемы которых значительны.

В республике – 2 государственных заповедника, 4 зоологических заказника республиканского значения, более 100 памятников природы. Несмотря на техногенное воздействие на окружающую среду существующих и строящихся объектов, экологическая ситуация оценивается как удовлетворительная.

Общая площадь земельного фонда — 6156,9 тыс. га.

Наибольшую площадь земель сельскохозяйственного назначения занимают черноземы различной гумусированности (в основном слабогумусные).

На территории региона обитает 76 видов млекопитающих и 45 видов птиц, являющихся объектами охотничьего промысла и любительской охоты. Из копытных животных здесь обитают: лось, марал, косуля, кабарга, кабан, сибирский горный козел. В промысловых масштабах - бурый медведь, соболь, лисица, бобр и др. Красный волк, снежный барс и архар – исключительно редкие животные, занесенные в Красную Книгу России. 25 видов включены в региональный список редких, исчезающих и легкоуязвимых животных.

Общий рыбохозяйственный фонд Республики состоит из 190 больших и малых рек и 500 озер, в которых обитают 34 вида рыб (в том числе наиболее ценные – хариус, таймень, ленок).

В Республике ведутся работы по воспроизводству ценных видов рыб. Белоярский осетрово-сиговый рыборазводный завод выпускает в водоемы Хакасии порядка 1 млн. особей осетровых и 7 млн. сиговых.

3.Население
Население. Республика Хакасия — высоко урбанизированный регион России. Здесь лишь 18% населения области проживает в сельской местности. Смертность превышает рождаемость, естественный прирост - отрицательный, но до 1996 г. компенсировался миграционным притоком. Преобладающее большинство населения области — русские (82%). Кроме русских в Хакасии проживают также немцы (1,7%), украинцы (1,7%) и представители других народов. Коренное население республики — хакасы - составляет лишь около 12% от всей численности населения. До революции были известны под именем минусинских или абаканских татар. Хакасский язык относится к тюркским языкам. Хакасия присоединилась к России в 1707 г. Верующие хакасы — православные христиане и отчасти шаманисты.

На территории Республики Хакасия проживает 106 национальностей.

Таблица 1.Национальный состав (2002)
	Национальность
	% к общей численности



	русские
	82

	хакасы
	12

	немцы
	1,7

	украинцы
	1,7

	татары
	0,8

	белорусы
	0,5

	чуваши
	0,5

	мордва
	0,3

	азербайджанцы
	0,3

	шорцы
	0,2


Численность постоянного населения 538,2 тыс. чел. (по предварительной оценке на 1.01.06 г.).

Плотность населения (чел, на 1 кв. км.) – 8,7

В городской местности республики (по предварительной оценке на 1.01.06 г.), проживает 382,5 тыс. человек, что составляет 71 % от общей численности населения, в сельской – 155,7 тыс. человек.

Численность трудоспособного населения в республике на 1.01.06 г. составила 346 тыс. чел.

Наиболее крупные города (число жителей на 1 января 2001 г.):

- Абакан (167,9 тыс. человек);
- Черногорск (78,3 тыс. человек);
- Саяногорск (55,6 тыс. человек).

Среднегодовая численность занятых в экономике в 1998 г. составила 227,9 тыс. человек. Количество безработных на 1 января 1999 г. оценивалось равным 23,1 тыс. человек.

Удельный вес населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума на 1 января 1999 г. равнялся 43,9% от общей численности населения республики Хакасия.

Среднедушевые доходы на 1 января 1999 г. составили 655,3 руб. ежемесячно. 

Обеспеченность населения жильем, на 1 января 1999 г. - 17,3 м² общей площади на 1 жителя.

4.Отрасли рыночной специализации, существующие и возможные
 Базовой отраслью экономики Республики Хакасия является промышленность, занимающая около 37,5 % в объеме валового регионального продукта и формирующая значительную часть налоговых поступлений в бюджет республики – 40,3%.
В республике работает 487 предприятий в сфере промышленного производства. Из них 108 предприятий отнесено к категории крупных и средних. 
 Выпуск промышленной продукции  в 2005 году составил  33,8 млрд. рублей по сравнению с 2004 годом увеличился на 3,4%, индекс промышленного производства 103,4%. 
По оценке  текущего года объем промышленной продукции составит более 40 млрд. руб. индекс промышленного производства - 105 % к соответствующему периоду 2005г.
 Основой промышленности региона является цветная металлургия, электроэнергетика, топливная промышленность. Их удельный вес в объеме промышленного производства составляет более 77%. 
Диаграмма 1. Структура промышленности Республики Хакасия
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Доля цветной металлургии в промышленном производстве республики составляет 42,2%.

Ведущие организации отрасли: ОАО «Саяногорский алюминиевый завод», ОАО «Саянская фольга» обеспечивает фольгой 60% российского рынка, ООО «Сорский ГОК», ОАО «Туимский завод цветных металлов». 

ООО «Инженерно Строительная Компания» выполняет масштабный проект компании «РУСАЛ» по строительству Хакасского Алюминиевого Завода, мощностью 278,8 тыс. тонн алюминия первичного в год.

В производстве продукции цветной металлургии  сохранилась тенденция наращивания объемов производства. Данная продукция реализуется в основном на внешнем рынке, где  сложилась благоприятная ценовая конъюнктура.

По сравнению с аналогичным периодом 2004 года увеличился выпуск алюминия первичного на 13,1 %, фольги алюминиевой- 2,8 % и  медного проката-143,3%.. Возросло производство медного, молибденового концентрата на 9,6% и 4% соответственно. 

23.01.2006 г. Компания «Союзметаллресурс» запустила первую очередь Сорского ферромолибденового  завода (ФМЗ) с проектной мощностью переработки молибденового концентрата - 234 тонн и выпуск ферромолибдена - 145 тонн в месяц, что позволяет перерабатывать до половины всего молибденового концентрата производимого ООО «Сорский ГОК». ООО «Сорский ФМЗ» планируется вывести на полную проектную мощность в начале третьего квартала 2006г. Сорский ФМЗ будет перерабатывать весь объем молибденового концентрата добываемого  ООО «Сорский ГОК», что позволит восполнить растущий спрос российской и мировой металлургии на ферромолибден.

На долю энергетического комплекса приходится 19% промышленного производства. В энергосистему Республики Хакасия входят: Саяно-Шушенская ГЭС, Майнская ГЭС и три электроцентрали с суммарной мощностью 7016 МВт. В электроэнергетике сохраняется курс на повышение эффективности использования действующих мощностей энергетических предприятий за счет технического перевооружения и реконструкции, а также повышение надежности эксплуатации.

 Индекс производства за 2005 год составил 101,8% к соответствующему периоду 2004 года. Увеличение индекса связано с ростом  промышленного производства в целом по видам экономической деятельности, в частности  в энергоемких отраслях промышленности (производство продукции  цветной металлургии).
Доля отрасли в промышленном производстве республики составляет 14,6%. Ведущие организации отрасли: ООО «Угольная компания «Разрез Степной» и Черногорский филиал ОАО «Сибирская угольная энергетическая компания».

Республика Хакасия располагает развитой сетью предприятий топливно-энергетического комплекса, потенциал которого обеспечивается мощными гидроэнергетическими ресурсами, а также богатыми запасами угольных месторождений. 

В 2005 году вышли на уровень добычи каменного угля 10,3 млн. тонн, что на 11,8 % больше, чем за аналогичный период 2004 года. Удельный вес угля добытого открытым способом составил 90,7 % от общего объема добычи угля. Физические объемы угля добытого открытым и подземным способом увеличились соответственно на 12,2 % и 7,9 %.

Пищевая промышленность – одна из наиболее динамично развивающихся отраслей. В 2005г. ее доля в промышленном производстве составила 6,4%. Рост объемов производства в пищевой промышленности происходит вследствие увеличения выпуска макаронной, кондитерской, мясной, пивоваренной продукции. Увеличивается объем частных инвестиций, направленных на улучшение качества и расширение ассортимента продукции пищевой отрасли. Этот сектор промышленности, ориентированный на внутренний спрос, постепенно, но устойчиво наращивает обороты. Потребительский рынок насыщается востребованными товарами и услугами, увеличивается, и объем налоговых поступлений в республиканский бюджет.   Пищевая промышленность имеет хорошие потенциальные возможности для развития. Ведущие организации отрасли: ОАО «АЯН», ООО АПК «Мавр», ОАО «Саянмолоко», ОАО ПФ «Сибирская губерния», ОАО «Хакасхлебопродукт».
Машиностроение и металлообработка. Доля отрасли в промышленном производстве составляет 6,9%. Ведущие организации отрасли: ОАО «Абаканвагонмаш», ОАО «Абаканский опытно-механический завод» и ОАО «Абаканский экспериментально-механический завод», ОАО «Черногорский ремонтно-механический завод».

Развитие производств, насыщающих республиканский рынок продукцией производственного назначения и потребительскими товарами и услугами, является приоритетным направлением развития машиностроения республики.

Черная металлургия. Доля отрасли в промышленном производстве составляет 4,5%.  Важной задачей развития черной металлургии является восполнение сырьевой базы добычи железной руды, как на действующих рудниках, так и освоение новых месторождений с целью надежного обеспечения сырьем металлургических комбинатов.  Ведущие предприятия отрасли: Абаканский, Тейский филиалы ОАО «Евразруда» Активные запасы по сырой руде составляют 57,5 млн. тон.
Рост услуг связи тесно связан с  повышением качества предоставляемых услуг, повышением их конкурентоспособности и  более полного удовлетворения потребностей населения. 

Лидером по объему услуг связи для населения  на протяжении нескольких лет является ОАО «Сибирьтелеком», ООО «Сибчеленж» (МТС), ООО «Вымпелком» (Билайн), ЗАО «Енисейтелеком».  

Благоприятные природно-климатические условия, богатые ископаемые ресурсы, относительно развитая инфраструктура, высококвалифицированные трудовые ресурсы способствуют дальнейшему развитию промышленности республики.  
В республике в течение 12 месяцев 2005 года осуществляли экспортно-импортные операции 83 предприятия и 35 предпринимателей; за аналогичный период 2004 года – 79 предприятий и также 35 предпринимателей. Таким образом, количество предприятий, занимающихся внешнеэкономической деятельностью увеличилось на 5 %, число предпринимателей осталось на прежнем уровне. 
Самыми крупными участниками ВЭД за 12 месяцев 2005 года (как и в 2004 году) были представители алюминиевой промышленности:

ОАО «Саяногорский алюминиевый завод», товарооборот которого за 12 месяцев составил 819 млн. дол. США; 

ОАО «САЯНАЛ» – его товарооборот 69 млн. дол. США. 

В основном ОАО «САЗ» работал по толлинговым контрактам, перерабатывая привозимый из дальнего и ближнего зарубежья глинозем в алюминий и вывозя компенсационный товар в дальнее зарубежье, ОАО «САЯНАЛ» вывозил в режиме экспорта фольгу алюминиевую.

У еще одного крупного предприятия Хакасии – АО «Абаканвагонмаш» за 12 месяцев 2005 года товарооборот составил 1,15 млн. дол. США.

Представители угледобывающего производства Хакасии:
- ОАО «Черногорская угольная компания» 124 млн. дол. США;

- Восточно-Бейский разрез – 23 млн. дол. США;

- ООО «Угольный торговый дом « Разрез «Степной» 16 млн. дол. США.

Из предприятий агропромышленной отрасли Хакасии внешнеэкономическую деятельность ведут: 

- ОАО «АЯН» 3 млн. дол. США;

- ООО «Агропромышленная компания МАВР» 0,03 млн. дол. США.

Анализ показывает, в Республике Хакасия уже устоялась внешнеэкономическая деятельность предприятий. Товарная направленность участников ВЭД существенно не изменилась. В настоящее время на долю добывающих отраслей (электроэнергетика, топливная промышленность) и отраслей, выпускающих промежуточную продукцию (алюминий, молибденовый концентрат), приходится примерно 80 % общего объема производства. 

Анализ показателей товарооборота за 12 месяцев 2005 года говорит об увеличении как стоимостных, так и натуральных показателей. Стоимостные объемы, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличились на 197,49 млн. дол. США (+22,8%), натуральные объемы увеличились на 646,2 тыс. тонн (+18,4%). 

Сальдо внешней торговли за 12 месяцев 2005 года сложилось положительным и составило 423,71 млн. дол. США. Сальдо внешней торговли за 12 месяцев 2004 года также было положительным и составляло 409,8 млн. дол. США. Сальдо внешней торговли увеличилось на 3,4%. 

Анализируя объемы экспорта за 12 месяцев 2005 года, наблюдается, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, увеличение на 105,7 млн. дол. США (+16,6%) – в стоимостном выражении, и также увеличение в весовом выражении на 642 тыс. тонн (+26,7%).

Экспорт алюминия и алюминиевой фольги в экспорте составляет 78 %. Вывоз этих товаров увеличился на 6 % по стоимостному показателю и уменьшился на 12 % по весовому. В 2004 году экспорт товаров «Алюминий и изделия из него» был стабильно выше, чем за соответствующие периоды предыдущих лет, однако в 2005 году показатели практически не меняются. 

По сравнению с 12 месяцами 2004 года экспорт угля увеличился в стоимостном выражении на 68 %, в весовом – на 40 % и составляет более 12 % от всего экспорта (самый большой рост показателей при вывозе угля был в 2004 году – 200 %). Такое соотношение веса и стоимости говорит об увеличении цены на уголь. Экспорт топливно-энергетических товаров снова стал занимать постоянное второе место в экспорте республики, причем, если доля угля в экспорте в 1 квартале занимала 9,7 %, за 9 месяцев доля возросла до 11 %, за год – более 12 %.

Экспорт молибденового концентрата уменьшился в весовом выражении на 40 %, а в стоимостном отношении остался на прежнем уровне. Следовательно, цена на вывозимый товар увеличилась, относительно цены 2004 года на этот товар. В экспорте он стал занимать четвертое место 2,71 % от объемов экспорта.

Третье место в экспорте республики 4,47 % стали занимать вывозимые черные металлы (ферромолибден), причем достаточно дорогостоящие, так как увеличение стоимостного показателя составляет более 1000 %, при уменьшении весовых значений. До настоящего времени вывоз этих товаров был не более 1,5 %.

Если рассматривать вывоз древесины и изделий из неё то, как в натуральном выражении, так и в стоимостном, экспорт увеличился на 13 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и от всего экспорта составляет 1,28 %. 

Экспорт асбеста хризотилового уменьшился почти в 2 раза 0,09 % от объемов экспорта. 

За 12 месяцев 2005 года увеличился стоимостной показатель экспорта овощей и съедобных корнеплодов на 55 % (0,13 % в экспорте), а весовой показатель увеличился всего на 35 %.

Экспорт продукции мукомольной промышленности (0,06 % в экспорте) увеличился почти в 4,5 раза, но, так как объем товаров этих групп составляет в экспорте менее 0,2 %, то это, конечно, крайне незначительное изменение. 

Уменьшаются объемы вывоза кондитерских изделий, шерсти. 

Увеличился экспорт оборудования и запчастей в тысячи раз (0,45 % в экспорте), электрических машин и оборудования почти в 5 раз (0,16 % в экспорте), экспорт контейнеров почти в 1,5 раза (0,04 % в экспорте).

В экспорте показатели всех вышеперечисленных групп эти группы занимают менее 0,7 %. Следовательно, любое изменение объемов экспорта на общие показатели не влияет.

Особенностью экспортных поставок в 2005 году практически для всех групп товаров является увеличение цены на товары.

Объем импорта за 12 месяцев 2005 года увеличился как в стоимостном выражении на 91,78 млн. дол. США (+40,3%), так и в натуральном выражении – на 4,213 тыс. тонн (+0,4 %) по сравнению с аналогичными показателями прошлого года.
Основными ввозимыми товарами в Хакасию, как и раньше, остаются товары для получения алюминия по толлинговым контрактам: глинозем и кремний – 82,5 % в общем импорте и кокс – 8,3 % от общего импорта республики. Поэтому увеличение поставок глинозема кремния на 40 % и кокса на 25 % сильно повлияли на общие объемы импорта в стоимостном выражении. В натуральном выражении увеличение импорта глинозема и кремния составляет всего 3 %, а по импорту кокса наблюдается уменьшение на 12 %. Таким образом, весовое выражение товарооборота осталось на уровне 2004 года.

Следует обратить внимание на импорт машиностроительной продукции. Объем импорта оборудования и механических устройств в республику составляет 2,25 %. По сравнению с 2004 объем импорта увеличился на 53 %, а электрические машины и оборудование к ним в импорте составляет 3 %, и в 2005 году товаров ввозилось в 4 раза больше, чем в 2004 году. Все остальные товарные группы категории машиностроительной продукции ввозились в минимальных объемах. 

Из продовольственных товаров по объемам выделяются ввозимые компоненты для приготовления пива: 
- солод – составляет 0,8 % от объемов импорта (в аналогичном периоде прошлого года этот показатель был более 1 %), по сравнению с 2004 объемы увеличились на 6 %;
- хмель – составляет чуть более значительный объем в импорте 0,11 % (в аналогичном периоде прошлого года этот показатель был – 0,18 %). По сравнению с 2004 годом его объемы уменьшились на 7 %. 

Более чем в 1000 раз увеличились объемы импорта изделий из пластмасс, картона и изделий из него, изделий из черных металлов, изделий из недрагоценных металлов, но их доля в импорте совсем незначительная – 0,07 %.

На 4 % увеличился ввоз смешанных (разных) химических продуктов – это сухая барьерная смесь, применяется в алюминиевом производстве.

Уменьшились объемы ввоза готовых текстильных изделий на 86 %. 

На 35 % уменьшился ввоз резины и изделий из нее (шины для машин).

Уменьшение или увеличение ввозимых продовольственных товаров не влияет на общую картину импорта, так как занимает всего 1,12 % от всего импорта. 

Ввоз текстильных материалов увеличился почти в 1,5 раза. 

В 2005 году, как и в 2004 году нет поставок сезонной продукции, характерных для предыдущих лет. Кроме того, рыба, экстракт хмеля, масло растительное, сахар, изделия из кожи, никель и изделия из него вообще перестали ввозиться в республику.

Вновь стали ввозиться следующие группы товаров, не поставлявшиеся в 2004 году: продукты переработки овощей и фруктов, корм для рыб (0,11 % в импорте), краски и лаки (0,29 % в импорте).
Хакасия - важный сельскохозяйственный район, специализирующийся на мясомолочном животноводстве, тонкорунном овцеводстве, что закономерно - здесь всегда было развито скотоводство. Также занимает Хакасия в Восточной Сибири первое место по производству пшеницы.

Обзор ситуации в сельском хозяйстве на 1.10.2005 года. Объем продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий сельхозпроизводителей в январе-сентябре 2005 года в действующих ценах, по расчетам, составил 12800,7 млн. руб.

По состоянию на 1 октября 2005 года, в хозяйствах всех категорий по сравнению с соответствующей датой 2004г сократилось поголовье крупного рогатого скота, свиней, овец и коз. В сельскохозяйственных организациях на 1 октября 2005 года,  по сравнению с соответствующей датой 2004 года,  поголовье крупного рогатого скота сократилось на 15 %, коров – на 15,5 %, свиней – на 80 %, овец и коз – на 48,9 %..  По состоянию на 1 октября 2005 года падеж крупного рогатого скота к обороту стада составил 2,4 % (1185 голов) и уменьшился на 17,2 %,  по сравнению с соответствующей датой 2004 года; падеж овец и коз к обороту стада увеличился на 8,7 % и составил 4,3 % (2646 голов).

В январе-сентябре 2005 года приплод телят в среднем на 100 коров составил 58 голов, что на 6,5 % меньше, чем в соответствующем периоде 2004 года; приплод ягнят в среднем на 100 овцематок – 32 головы. Удельный вес хозяйств населения и крестьянских (фермерских) хозяйств в общем объеме производства скота и птицы на убой (ж.в.) составил 42,1 %, молока – 74,4 %.

В сельскохозяйственных организациях в сентябре 2005 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилось производство скота и птицы на убой (ж.в.), молока, сократилось производство яиц. 

Надои молока на 1 корову в сельхозорганизациях в январе-сентябре 2005 года составили в среднем 1988 кг, что на 293 кг (17,3 %) больше, чем в январе-сентябре . 2004 года, яйценоскость кур-несушек составила 198 яиц.

В сентябре 2005 года по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года сельхозорганизациями увеличена реализация молока; уменьшена реализация яиц. По состоянию на 15 октября 2005 года застоговано сена 41,4 тыс. тонн, что на 39,7 % меньше, чем на эту же дату 2004 года, в связи с засухой в регионе в этом году. Средняя урожайность зерновых по республике составляет 6,9 цн/га, наивысшая урожайность зерновых в Таштыпском районе – 15,3 цн/га.

Идет подготовка почвы под урожай будущего года. Вспашка зяби на эту же дату составила 3,2 тыс.га.

Овощей убрано с площади 50 га, собрано 1500 тонн.

Семян засыпано 5 тыс. тонн.
Транспортный комплекс в Республике Хакасия представлен автомобильным, железнодорожным и авиационным транспортом. Главное предназначение республиканской транспортной отрасли – это грузовые и пассажирские перевозки.

По транспортным магистралям республики перевозят руду, каменный уголь, промышленные грузы, строительные материалы и сырье, продовольственные товары. Основной объем перевозок осуществляется по железным и автомобильным дорогам. 

В Республике Хакасия имеются крупный железнодорожный узел (ст. Абакан), аэропорты (г. Абакан), речной порт (г. Абакан).

По территории Республики Хакасия проходят железнодорожные магистрали: Абакан-Ачинск (соединяет республику с Транссибирской железнодорожной магистралью), Абакан—Тайшет (связь с Кемеровской областью), Абакан – Новокузнецк 
С 2004 года через аэропорт Абакан осуществляют перевозки авиакомпании «Владивосток – Авиа» и «КрасЭйр» (Красноярская авиакомпания). 

В настоящее время «Авиакомпания Хакасия» занимается обслуживанием самолетов этих авиакомпаний и продажей населению Республики Хакасия и юга Красноярского края билетов на самолеты этих компаний.

Авиалиниями республиканский центр связан со столицей России и крупными городами Сибири и Дальнего Востока.

Для обеспечения этих авиарейсов ОАО «Аэропорт Абакан» произвело реконструкцию международного сектора аэровокзала, приобрело оборудование для обслуживания международных пассажиров и багажа, контроля паспортно-визовых документов, осуществления видео наблюдения и кондиционирования воздуха.

Динамично развивающийся и быстро растущий рынок авиаперевозок требует создания современной и эффективной инфраструктуры, позволяющей обеспечить высокий уровень надежности и технической оснащенности.

В Республике Хакасия перевозка пассажиров осуществляется в основном железнодорожным, автомобильным и городским электрическим (троллейбусы) транспортом. На долю автомобильного и городского электрического транспорта приходится 91% таких перевозок.

Приоритетной задачей в части создания условий для осуществления перевозок пассажиров автомобильным транспортом общего пользования на социально значимых маршрутах является обеспечение ценовой доступности услуг транспорта для пассажиров. Для чего осуществляется регулирование тарифов в рамках республиканского заказа и, как следствие, возмещение предприятиям недостающих доходов в виде государственной поддержки. Это позволяет обеспечить стабильность перевозок и повысить качество обслуживания пассажиров. 

Обеспечение доступности услуг пригородного железнодорожного транспорта для населения республики осуществимо только при условии тесного и взаимовыгодного сотрудничества ОАО «Российские железные дороги» (ОАО «РЖД») и Правительства Республики Хакасия. Для этого Правительством Республики Хакасия и руководством ОАО «РЖД» заключено Генеральное соглашение о взаимодействии и сотрудничестве в области железнодорожного транспорта на период 2005-2007 годы. 

 В 2005 году предприятиями железнодорожного транспорта перевезено 12849 тысяч тонн, что составляет 106,3% к уровню 2004 года. Грузооборот предприятий железнодорожного транспорта сократился на 1,2% к уровню 2004 года и составил 14591,1 миллионов тонн.

Рост объемов перевозок грузов железнодорожным транспортом связан, главным образом, с дальнейшим развитием угледобывающей отрасли Хакасии - перевозки угля выросли на 22,2% к уровню 2004 года. Снижение грузооборота при одновременном росте объемов перевозок говорит о преобладании перевозок на небольшие расстояния.

В 2005 году наблюдалось снижение объемов перевозок пассажиров и пассажирооборота предприятий железнодорожного и автомобильного транспорта. Пассажиров перевезено:

- железнодорожным транспортом – 1497,8 тысяч человек, что составляет 92,9% к уровню 2004 года;

- автомобильным транспортом – 8636,4 тысяч человек, что составляет 75,7% к уровню 2004 года.
В 2005 году предприятиями промышленного железнодорожного транспорта погружено и отправлено около 12,8 млн. тонн угля (на 22,9 % выше уровня 2004 года), железной руды около 5,0 млн. тонн (на 12,9 % выше уровня 2004 года).

Главные автомагистрали: Усинский тракт (Абакан-Минусинск-Кызыл), Абазинский тракт (Абакан-Абаза-Ак-Довурак), автодорога Абакан—Черногорск—Красноярск.

В Республике Хакасия на 01.01.2005 года зарегистрировано152 546 единиц автомототранспортных средств (на 01.01.2003 г. - 188655 единиц), в том числе:

- грузовых автомобилей –10147 единиц (на 01.01.2004 г. – 16942 единиц);

- автобусов – 1994 единиц (на 01.01.2004 г. – 3330 единиц).
Спрос населения и других отраслей Республики Хакасия на услуги автомобильного транспорта удовлетворяется полностью.

Заключение
К началу 1990-х годов в республике был создан крупный и достаточно эффективный хозяйственный комплекс. Наибольшее развитие получила промышленность, на ее долю приходилось более 80% валовой продукции Хакасии.

Важное место в структуре промышленности занимали гидроэнергетика, цветная металлургия, легкая и пищевая промышленность, машиностроение и топливная (угольная) промышленность. Межрайонное значение имели также черная металлургия, лесная и деревообрабатывающая промышленность.

В 1990 году в Хакасии было произведено 0,6% промышленной продукции России, в том числе 10% алюминия, 45% молибденового концентрата, 7,1% железной руды, 1,7% угля, 1,5% золота, 2,1 электроэнергии, 7,9% грузовых железнодорожных вагонов, 5% мясных консервов, 4,9% шерстяной пряжи, 1,5% пиломатериалов.

В 1991 году около 70% валовой продукции сельского хозяйства давало животноводство, в котором ведущая роль принадлежала овцеводству (содержалось около 1,5 млн.овец). В сравнении со среднероссийскими показателями в республике производилось продукции сельского хозяйства в расчете на одного жителя больше на 12,8%, при этом продукции животноводства – больше на 36,6%, а продукции растениеводства – меньше на 25,2%.

В перспективе промышленность республики будет продолжать поставлять на общероссийские рынки дешевую электроэнергию, каменный уголь, железную руду, молибденовый концентрат, золото, алюминий, алюминиевую фольгу, облицовочные изделия из мрамора, железнодорожные платформы и контейнеры, шерстяные ткани, сыры, сухое молоко, мясные консервы.

Если в стране будет оказываться должная поддержка отечественной промышленности, начнут быстро наращивать производство предприятия лесоперерабатывающей промышленности, машиностроения, промышленности строительных материалов, легкой и пищевой промышленности, резко возрастут объемы поставок продукции обрабатывающей промышленности в регионы Сибири и Дальнего Востока.

Задачи дальнейшего развития АПК республики связаны с обеспечением стабилизации производства сельхозпродукции, увеличением поголовья животных, повышением плодородия почвы, обеспечением сырьем легкой и пищевой промышленности.

Основой сельскохозяйственного производства должны стать крупные индустриальные хозяйства с одновременным развитием высокоэффективных фермерских хозяйств.
Работая над данной работой, мы научились применять полученные знания на практике, анализировать положение региона. Обладая практическими навыками в работе с одним регионом нам нетрудно применить их и при анализе других субъектов Российской Федерации. Кроме того,  познакомившись ближе с одним из субъектов, мы многое узнали о развитии его промышленности, транспорта, электроэнергии, сельского хозяйства.
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