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1. ВВЕДЕНИЕ

Современная наука развивается очень быстрыми темпами, в настоящее время объем научных знаний удваивается каждые 10-15 лет. Именно наука явилась главной причиной столь бурно протекающей НТР, перехода к постиндустриальному обществу, повсеместному внедрению информационных технологий, появления «новой экономики», для которой не действуют законы классической экономической теории, начала переноса знаний человечества в электронную форму, столь удобную для хранения, систематизации, поиска и обработки, и мн.др.

Все это убедительно доказывает, что основная форма человеческого познания – наука  в наши дни становиться все более и более значимой и существенной частью реальности.

Однако наука не была бы столь продуктивной, если бы не имела столь присущую ей развитую систему методов, принципов и императивов познания. Именно правильно выбранный  метод наряду с талантом ученого помогает ему познавать глубинную связь явлений, вскрывать их сущность, открывать законы и закономерности. Количество методов, которые разрабатывает наука для познания действительности, постоянно увеличивается. Точное их количество, пожалуй, трудно определить. Ведь в мире существует около 15000 наук и каждая из них имеет свои специфические методы и предмет исследования.
В своей работе я буду рассматривать основные методы научного познания; методы, применяемые на эмпирическом и теоретическом уровнях познания.
2. ПОНЯТИЕ «МЕТОДОЛОГИЯ»

Методологией называют систему принципов научного исследования. Именно методология определяет, в какой мере собранные факты могут служить реальным и надежным основанием знания. С формальной точки зрения, методология не связанна с сущностью знания  о реальном мире, но скорее имеет дело с операциями, при помощи которых конструируется знание. Поэтому термином «методология» принято обозначать совокупность исследовательских процедур, техники и методов, включая приемы сбора и обработки данных. Содержательное понимание методологии исходит из того, что в ней реализуется эвристическая (т.е. поисковая) функция предметной области исследования. Любая теоретическая система знания имеет смысл лишь постольку, поскольку она не только описывает и объясняет некоторую предметную область, но одновременно является инструментом поиска нового знания. Поскольку теория формирует принципы и законы, отражающие объективный мир в её предметной области, она оказывается в то же время и методом дальнейшего проникновения в ещё не изученные сферы действительности на базе имеющегося знания, проверенного практикой. 

А.П. Куприян выделял три основные методологические функции теории: ориентирующую, предсказательную и классифицирующую. Первая направляет усилия исследователя в отборе данных, вторая опирается на установление каузальных зависимостей в некоторой специальной области, а третья помогает систематизировать факты путем выявления их существенных свойств и связей, т.е. не случайно. 

Методологию в общем виде можно определить как учение о методе, науку о построении человеческой деятельности. Традиционно наиболее развитой областью методологии является методология познавательной деятельности, методология науки. 

3. ОСНОВНЫЕ МЕТОДЫ НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ

        Понятие метод означает совокупность приемов и операций практического и теоретического освоения действительности. Это система принципов, приемов, правил, требований, которыми необходимо руководствоваться в процессе познания. Владение методами означает для человека знание того, каким образом, в какой последовательности совершать те или иные действия для решения тех или иных задач, и умение применять это знание на практики.
        Методы научного познания принято подразделять по степени их общности, 
т. е. по широте применимости в процессе на​учного исследования.
     1. Всеобщие (или универсальные) методы, т.е. общефилософские.  Эти методы характеризуют человеческое мышление в целом и применимы во всех сферах познавательной деятельности человека. Всеобщих методов в истории познания - два: диалектический и метафизический. 
   Диалектический метод - это метод, исследующий развивающуюся, изменяющуюся реальную действительность. Он признает конкретность истины и предполагает точный учет всех условий, в которых находится объект познания.

   Метафизический метод – метод, противоположный диалектическому, рассматривающий мир таким, каков он есть в данный момент, т.е. без развития, как бы застывшим.
     2. Общенаучные методы характеризуют ход познания во всех науках, т. е. имеют весьма широкий, междисциплинарный спектр применения.

   Различают два вида научного познания: эмпирический и теоретический. 

Эмпирический уровень научного познания характеризуется исследованием реально существующих, чув​ственно воспринимаемых объектов. Только на этом уровне исследования мы имеем дело с непосредственным взаимодействием человека с изучаемыми природными или соци​альными объектами. На этом уровне осуществ​ляется процесс накопления информации об исследуемых объек​тах, явлениях путем проведения наблюдений, выполнения раз​нообразных измерений, поставки экспериментов. Здесь произ​водится также первичная систематизация получаемых факти​ческих данных в виде таблиц, схем, графиков.
Теоретический уровень научного познания характеризу​ется преобладанием рационального момента - понятий, теорий, законов и других форм и «мыслительных опера​ций». Объект на данном уровне научного познания может изучаться только опосредованно, в мысленном эксперименте, но не в реальном. Однако живое созерцание здесь не устраняется, а становится подчиненным  аспектом познавательного процесса. На данном уровне происходит раскрытие наиболее глубоких существенных сторон, связей, закономерностей, присущих изучаемым объектам, явлениям путем обработки данных эмпирического знания. 
Эмпирический и теоретический уровни по​знания взаимосвязаны между собой. Эмпирический уровень выступает в качестве основы, фундамента теоретического. Ги​потезы и теории формируются в процессе теоретического ос​мысления научных фактов, статистических данных, получае​мых на эмпирическом уровне. К тому же теоретическое мышление неизбежно опирается на чувственно-наглядные образы (в том числе схемы, графики и т. п.), с которыми имеет дело эм​пирический уровень исследования.

3. Частнонаучные методы, т.е. методы, применимы только в рамках отдельных наук или исследования какого-то конкретного явления.  В частнонаучных методах могут присутствовать наблю​дения, измерения, индуктивные или дедуктивные умозаключе​ния и т. д. Таким образом, частнонаучные методы не оторваны от общенаучных. Они тесно связаны с ними, включают в себя специфическое применение общенаучных познавательных при​емов для изучения конкретной области объективного мира. Вместе с тем частнонаучные методы связаны и со всеобщим, диалекти​ческим методом, который как бы преломляется через них. 

4. МЕТОДЫ ЭМПИРИЧЕСКОГО ПОЗНАНИЯ

Наблюдение и описание.

Познание начинается с наблюдения. Наблюдение — это целенаправленное изучение предметов, опирающе​еся в основном на такие чувственные способности человека, как ощущение, восприятие, представление. Это — исход​ный метод эмпирического познания, позволяющий получить не​которую первичную информацию об объектах окружающей дей​ствительности.

Научное наблюдение характеризуется рядом особенностей:

— целенаправленностью (наблюдение должно вестись для решения поставленной задачи исследования, а внимание наблю​дателя фиксироваться только на явлениях, связанных с этой задачей);

— планомерностью (наблюдение должно проводиться строго по плану, составленному исходя из задачи исследования);

— активностью (исследователь должен активно искать, выде​лять нужные ему моменты в наблюдаемом явлении, привлекая для этого свои знания и опыт, используя различные техниче​ские средства наблюдения).

Научные наблюдения всегда сопровождаются описанием объекта познания. С помощью описания чувственная информация переводится на язык понятий, знаков, схем, рисунков, графиков и цифр, принимая тем самым форму, удобную для дальнейшей, рациональной обработки. Важно, чтобы понятия, используемые для описа​ния, всегда имели четкий и однозначный смысл. По способу проведения наблюдения могут быть непосредствен​ными (свойства, стороны объекта отражаются, воспринимаются органами чувств человека), и опосредованными (проводится с использованием тех или иных технических средств). 

Эксперимент.
Эксперимент — активное, целенаправленное и строго контролируемое воздействие иссле​дователя на изучаемый объект для выявления и изучения тех или иных сторон, свойств, связей. При этом экспериментатор может преобразовывать исследуемый объект, создавать искус​ственные условия его изучения, вмешиваться в естественное течение процессов. Научный эксперимент предполагает наличие чет​ко сформулированной цели исследования. Эксперимент базируется на каких-то исходных теоретических положениях, требует определенного уровня развития технических средств познания, необходимого для его реализации. И, наконец, он должен проводиться людьми, имеющими достаточно высо​кую квалификацию.

Существует несколько видов экспериментов: 

1)    лабораторные,   2) естественные,  3)  исследовательские (дают возможность обнару​жить у объекта новые, неизвестные свойства),  4)  проверочные (служат для проверки, подтвер​ждения тех или иных теоретических построений),  

5)  изолирующие,  6)  качественные (позволяют лишь выявить действие тех или иных факторов на изучаемое явление), 7)  количественные (устанавливают точные количественные зави​симости) и т.д.

Измерение и сравнение.

Научные эксперименты и наблюдения как правило вклю​чает в себя проведение разнообразных измерений. Измерение - это процесс, заключающийся в определении количественных значений тех или иных свойств, сторон изучаемого объекта, явления с помощью специальных технических устройств. 

В основе операции измерения лежит сравнение. Чтобы провести сравнение нужно определить единицы измерения величины. Измерения подразделяют на статические и динамические. К статическим измерениям относят измерение размеров тел, постоянного давле​ния и т. п. Примерами динамических измерения является из​мерение вибрации, пульсирующих давлений и т. п. 
5. МЕТОДЫ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО ПОЗНАНИЯ

Абстрагирование.

Абстрагирование зак​лючается в мысленном отвлечении от каких-то менее суще​ственных свойств, сторон, признаков изучаемого объекта с одновременным выделением, формированием одной или несколь​ких существенных сторон, свойств, признаков этого объекта. Результат, получаемый в процессе абстрагирования, именуют абстракцией. Переходя от чувственно-конкретного к абстрактному, теоретическому, исследователь получает возможность глубже понять изучаемый объект, раскрыть его сущность. 

Идеализация. Мысленный эксперимент.

Идеализация представляет собой мысленное внесение определенных изменений в изучае​мый объект в соответствии с целями исследований. В результате таких изменений могут быть, например, ис​ключены из рассмотрения какие-то свойства, стороны, призна​ки объектов. Так, широко распространенная в механике идеа​лизация -  материальная точка подразумевает тело, лишенное всяких размеров. Такой абстрактный объект, размерами которого пренебрегают, удобен при описании движения, самых разнообразных  материальных объектов от атомов и молекул и до планет Солнечной системы. При идеализации объект может наделяться какими-то особыми свойствами, в реальной действительности неосуществи​мыми. Идеализацию целесообразно использовать в тех случаях, когда необходимо исключить некоторые свойства объекта, которые затемняют сущность протекающих в нем про​цессов. Сложный объект представляется в «очищенном» виде, что облегчает его изучение. 

Мысленный эксперимент предполагает оперирование идеа​лизированным объектом, которое заключается в мысленном подборе тех или  иных положений, ситуаций, позволяющих обнаружить какие-то важные особенности исследуемого объекта. Всякий реальный экспе​римент, прежде чем быть осуществленным на практике, снача​ла проделывается исследователем мысленно в процессе обду​мывания, планирования

Формализация. Аксиомы.

Формализация - этот метод познания заключается в построении абстрактно-математи​ческих моделей, раскрывающих сущность изучаемых процессов действительности. Для построения формальной системы необходимо задать алфавит, задать правила образования формул, задать правила вывода одних формул из других. Важным достоинством формальной системы является возможность проведения в ее рамках исследо​вания какого-либо объекта чисто формальным путем, оперируя знаками. Другое достоинство формализации состоит в обеспечении краткости и четкости записи научной информации. 

Аксиоматический метод – способ построения научной теории, при котором в её основу кладутся некоторые исходные положения – аксиомы (постулаты), из которых все остальные утверждения этой теории выводятся из них чисто логическим путём, посредством доказательства. Для вывода теорем из аксиом (и вообще одних формул из других) формулируются правила вывода. Аксиоматический метод был впервые применён в математике при построении геометрии Евклида.

Гипотетико-дедуктивный метод.
Гипотеза представляет собой всякое предположение, до​гадку или предсказание, выдвигаемое для устранения ситуации неопределенности в научном исследовании. 

Гипотетико-дедуктивный метод – способ теоретического исследования, сущность которого заключается в создании системы дедуктивно связанных между собой гипотез, из которых в конечном счёте выводятся утверждения об эмпирических фактах. Тем самым этот метод основан на выведении  заключений из гипотез и других посылок, истинностное значение которого неизвестно. А это значит, что заключение, полученное на основе данного метода, неизбежно будет иметь лишь вероятностный характер. Обычно гипотетико-дедуктивный метод связан с системой гипотез разного уровня общности и разной близости к эмпирическому базису. 
6. МЕТОДЫ, ПРИМЕНЯЕМЫЕ НА ЭМПИРИЧЕСКОМ И ТЕОРЕТИЧЕСКОМ УРОВНЯХ
Анализ и синтез. 

       Анализ – это прием мышления, связанный с разложением изучаемого объекта на составные части, стороны, тенденции развития и способы функционирования с целью их относительно самостоятельного изучения. В качестве таких частей могут быть какие-то вещественные элементы объекта или же его свойства, признаки.

В процессе синтеза производится соединение воедино состав​ных частей (сторон, свойств, признаков и т. п.) изучаемого объек​та, расчлененных в результате анализа. На этой основе проис​ходит дальнейшее изучение объекта, но уже как единого целого. При этом синтез не означает простого механического соединения разъединенных элементов в единую систему. Анализ фик​сирует в основном то специфическое, что отличает части друг от друга. Синтез же вскрывает то существенно общее, что свя​зывает части в единое целое. 

Индукция и дедукция.

Индукция может быть определена как метод перехода от знания отдельных фактов к знанию общего. Дедукция - это метод перехода от знания общих закономерностей к частному их проявлению. 
Различают полную и неполную индукцию. Полная индук​ция строит общий вывод на основании изучения всех предме​тов или явлений данного класса. Суть неполной индукции состоит в том, что она стро​ит общий вывод на основании наблюдения ограниченного числа фактов, если среди последних не встретились такие, ко​торые противоречат индуктивному умозаключению. 

Дедукция напротив есть получение част​ных выводов на основе знания каких-то общих положений. Но особенно большое познавательное значение дедукции прояв​ляется в том случае, когда в качестве общей посылки выступает не просто индуктивное обобщение, а какое-то гипотетическое предположение, например новая научная идея. В этом случае де​дукция является отправной точкой зарождения новой теорети​ческой системы. 

Аналогия.

Аналогия - метод познания, при котором происходит пере​нос знания, полученного в ходе рассмотрения какого-либо од​ного объекта, на другой, менее изученный и в данный момент изучаемый. Метод аналогии основывается на сходстве предме​тов по ряду каких-либо признаков, что позволяет получить вполне достоверные знания об изучаемом предмете.

Моделирование.
Метод моделирования основан на создании модели, которая является заместителем реального объекта в силу определенного сходства с ним. Моделирование применяется там, где изучение оригинала невозможно или затруднительно и связанно с большими расходами и риском. Типичным приемом моделирования является изучение свойств новых конструкций самолетов на их уменьшенных моделях, помещенных в аэродинамическую трубу. 
Современной науке известно несколько типов моделиро​вания:

1) предметное моделирование (исследование ведется на модели, воспроизводящей определенные геометри​ческие, физические, динамические или функциональные харак​теристики объекта-оригинала);

2) знаковое моделирование (в качестве моде​лей выступают схемы, чертежи, формулы);

3) мысленное моделирование (вместо знако​вых моделей используются мысленно-наглядные представле​ния этих знаков и операций с ними).
7. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, в научном познании функционирует сложная, динамичная, целостная система многообразных методов разных уровней, сфер действий, направленности и т. п., которые всегда реализуются с учётом конкретных условий.

Все описанные методы познания в реальном научном исследовании работают во взаимодействии. Их конкретная системная организация определяется особенностями изучаемого объекта, а также спецификой того или иного этапа исследования. В процессе развития науки развивается и система её методов, формируются новые приёмы и способы исследовательской деятельности.
Были рассмотрены основные методы эмпирического и теоретического уровня научного познания. Эмпирическое познание включает в себя проведение наблюдений и экспериментов. Познание начинается с наблюдения. Для подтверждения гипотезы или для исследования свойств предмета учёный ставит его в определённые условия – проводит эксперимент. В блок процедур эксперимента и наблюдения входят описание, измерение, сравнение. На уровне теоретического познания широко применяется абстрагирование, идеализация, формализация. Большое значение имеет моделирование, а с развитием вычислительной техники – численное моделирование, поскольку сложность и стоимость проведения эксперимента возрастают. 
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