ВВЕДЕНИЕ 

Аудит  в  западной  теории  и  практике  принято   считать   процессом,

посредством  которого  компетентный  независимый  работник   накапливает   и оценивает свидетельство об информации, поддающейся количественной  оценке  и относящейся  к  специфической  хозяйственной  системе,  чтобы  определить  и выразить  в  своем   заключении   степень   соответствия   этой   информации установленным критериям.

Аудит имеет древнюю историю. Полагают, что  фактически  еще  в  Древнем Египте (около 2600 г. до н. э.) существовали  чиновники,  которые  совмещали функции учета, управления и контроля.

В Римской империи (1 – 26 гг. н. э.) контрольные функции осуществлялись специальными служащими  (кураторы,  прокураторы,  квесторы).  После  падения Римской империи,  аудит  получил  широкое  распространение  в  Италии.  Купцы Флоренции   и   Венеции   использовали   труд   аудиторов    для    проверки платежеспособности  капитанов  торговых  судов,   которые   везли   огромные богатства  на  свой  континент.  В  это  время  аудит  имел  строго  целевое направление – предотвращение ошибок.

Родина современного аудита – Англия. Еще в 9 в. был дан толчок к «счету и мере» в Британской  хозяйственной  жизни.  Когда  сохранившихся  в  стране древних культах и в Нормандии бухгалтерские  приемы  римлян  получили  вновь житейское приложение к учету экономических явлений.

Уже в те времена  из  общего  понятия  «бухгалтер»  выделяется  смежное понятие «аудитор». За первым в  его  повседневной  деятельности  сохраняются функции лица, организующего и  ведущего  счета,  а  на  второго  возлагаются самостоятельные независимые функции контролера, проверяющего счета.

Письменные памятники, указывающие на существование аудиторской деятельности в Англии,  восходят  к  13-14  вв.  Приемы  аудита  в то время составляли преимущественно в детальной проверке каждой операции.

Аудиторский контроль широко применяется в мировой практике. В  его основе лежит взаимная заинтересованность государства, администрации предприятий и их владельцев в достоверности учета и отчетности. В  условиях плановой, централизованно управляемой экономики  потребность  в  независимом финансовом  контроле  в  РФ  не  возникала.  Его  вполне  заменяла система ведомственного и вневедомственного контроля,  направленная  на  выявление нарушений и   злоупотреблений   в финансово-хозяйственной деятельности предприятий, ошибок и отступлений в  отчетности, нахождение и наказание виновных. Развитие рыночных отношений обуславливает  необходимость  принятия большого количества новых нормативных документов, регламентирующих новые вопросы  деятельности предприятий; бухгалтерского  учета и отчетности; налогообложение и порядок формирования себестоимости продукции.  В  связи  с этим  появились  первые  нарушения   (порой   неумышленные)   в   соблюдении требований нормативных документов, относящихся к хозяйственной  деятельности предприятия. Органы, на которые возлагались обязанности по  оказанию  помощи предприятиям в правильности применения тех или иных  законодательных  актов, сами, в силу их малочисленности  и  перегруженности  работой,  оказались  не готовы к такой работе. В  связи  с  этим  возникает  необходимость  создания новой формы контроля за деятельностью  предприятий,  который  включал  бы  в себя консультирование  по  вопросам  организации и ведения  бухгалтерского учета, правильность исчисления налогов,  правовой  позиции  и  другие  виды услуг. Собственники  и  прежде  всего  коллективные  собственники,  а  также кредиторы  лишены  возможности  самостоятельно  убедиться  в  том,  что  все многочисленные операции  предприятия,  зачастую  очень  сложные,  законны  и правильно отражены в отчетности. Т.к. обычно они не имеют доступа к  учетным записям, соответствующего опыта,  поэтому  нуждаются  в  услугах  аудиторов.

Независимое подтверждение информации о результатах деятельности  предприятий и  соблюдении  ими  законодательства  необходимо  государству  для  принятия решений в области экономики и налогообложения.

Аудиторские  проверки  необходимы   государственным   органам,   судам, прокурорам и  следователям  для  подтверждения  интересующей  их  финансовой отчетности.

1. Понятие аудита.

Понятие аудита намного шире, чем ревизии или других форм контроля, т.к. включает в себя не только проверку достоверности финансовых показателей,  но и  разработку  предположений   по   улучшению   хозяйственной   деятельности предприятий с целью рационализации расходов и оптимизации  налогов.  Понятие аудиторской  деятельности  определяется  временными  правилами   аудиторской деятельности в РФ.

Аудиторская    деятельность    –    аудит    –    представляет    собой предпринимательскую   деятельность   аудиторов   (аудиторских    фирм)    по осуществлению  независимых  вневедомственных  проверок   бухгалтерской   или финансовой    отчетности,    платежно-расчетной    документации    отдельных хозяйственных операций,  налоговых  деклараций  и  других  видов  финансовых обязательств и требований экономических субъектов на договорной основе.

Многие авторы по-разному трактуют как классификационные признаки, так и само понятие аудита. Понятие аудита Угольников в  статье  «История  аудита»:

«Аудит – это процесс проверки ведения бухгалтерского учета и  в  учреждениях с точки зрения его достоверности и справедливости».

«Аудит – это систематический процесс получения и  оценки  доказательств достоверности  данных  по   поводу   экономических   действий   и   событий, установление степени соответствия  этих  данных  установленным  критериям  и сообщение результатов заинтересованным пользователям».

«Аудит – систематический процесс,  проводимый  независимым  от  внешних факторов лицом или группой лиц, основанный на результатах контроля и  своего мнения.  На  основании  установленных  критериев  и  стандартов  по   поводу информации,   которую   ревизионная    единица    предоставляет    сторонним пользователям в своей деятельности и ее перспективах».

В аудиторских  стандартах  аудиторской  деятельности  дается  следующее определение:

«Аудит – это независимая экспертиза финансовой  отчетности  предприятия на  основе  проверки  соблюдения  порядка  ведения   бухгалтерского   учета, соответствия  хозяйственных  и  финансовых  операций  законодательству   РФ, полноты  и  точности  отражения   в   финансовой   отчетности   деятельности предприятия. Экспертиза завершается составлением аудиторского заключения».

Несмотря на некоторые различия в определении  аудита,  практически  все авторы подчеркивают ту или иную его особенность:

     . независимость;

     . платность;

     . конфиденциальность.

Основной   целью   аудиторской   деятельности   является   установление достоверности  бухгалтерской   или   финансовой   отчетности   экономических субъектов  и  соответствия  совершенных  ими  финансовых   и   хозяйственных операций нормативным актам,  действующим  в  РФ.  Следовательно,  назначение аудита – это проверка финансовых отчетов с целью:

     .   подтверждения   достоверных   отчетов    или    консультации    их

       недостоверности;

     . проверки полноты, достоверности  и  точности  отражения  в  учете  и отчетности затрат, доходов  и  финансовых  результатов  деятельности        предприятия за проверяемый период;

     . контроль за соблюдением законодательных  и  нормативных  документов, регулирующих  правила  ведения  учета  и   составления   отчетности, методологической  оценки  активов, обязательств и   собственного  капитала;

     . выявление резервов  лучшего  использования  собственных  основных и оборотных средств, финансовых резервов и заемных источников.

В ходе аудиторской проверки  устанавливается  правильность  составления баланса, отчета о прибылях и  убытках,  достоверность  данных  пояснительной записки. При этом определяется:

     . все ли активы и пассивы отражены в отчете;

     . все ли документы  используются  в  отчете  и  насколько  фактическая методика оценки имущества отклоняется от  принятой  при  определении учетной политики предприятия.

Отчет  о  прибылях  и  убытках  аудитор  проверяет   для   установления правильности расчета баланса и налогооблагаемой прибыли.

Для достижения основной цели и представления заключения аудитор изучает следующие вопросы:

    1. общая приемлемость отчетности (соответствует ли отчетность  в  целом  всем требованиям, предъявляемым к ней);

    2. обоснованность (существуют ли основания для включения  в  отчетность  указанных там сумм);

    3. законченность (включены ли в  отчетность  все  надлежащие  суммы,  в частности все ли активы и пассивы, принадлежащие компании);

    4. оценка (все ли категории правильно оценены и безошибочно посчитаны);

    5. классификация (есть ли основание относить  сумму  на  тот  счет,  на котором она записана);

    6. разграничение (отнесены ли операции, проводимые  незадолго  до  даты составления баланса или непосредственно после нее к тому периоду,  в     котором были проведены);

    7. аккуратность (соответствует  ли  сумма  отдельных  операций  данным, приведенным в книгах и журналах,  соответствуют  ли  итоговые  суммы  данным, приведенным в главной книге);

    8. раскрытие (все ли  категории  занесены  в  финансовую  отчетность  и  правильно ли отражены в отчетах и приложениях книг).[1]

1.1. Начальная стадия аудиторской проверки. Договор.

Договор  на  проведение  аудиторской  проверки  юридически  отражает  и фиксирует интересы сторон. Однако, есть существенные отличия  от  договоров, используемых в предпринимательстве. В нем присутствует интерес  3-й  стороны –  пользователя  информации  –  потенциального  потребителя информации о финансово-хозяйственной деятельности проверяемого  экономического  субъекта.

Аудитор  несет  ответственность  не  только  перед  клиентом,  но  и   перед заинтересованными  пользователями  при  нанесении  им  ущерба  в  результате некачественной  проверки.  Аудитору  при  составлении  договора   необходимо стремиться   правильно   сформулировать   потребности   клиента   и   учесть собственные   интересы.   Качество    проведения    аудиторской    проверки, бесконфликтность взаимоотношений аудитора с клиентом во  многом  зависят от четкости составления договора на проведение аудита.

Учитывая специфику аудита в России, следует в договоре  на  аудиторскую проверку отразить возможность аудитора  отказаться  от  выдачи  аудиторского заключения  или  определить   сроки   представления   клиентом   документов, необходимых для проверки, поскольку часты случаи, когда  клиенты  приглашали аудитора,  а  бухгалтерский  отчет  еще  не  готов  к  проверке,  что  очень осложняет работу. Целесообразно  для  аудитора  предусматривать  в  договоре пункт, обязывающий клиента оказывать помощь аудитору в ходе проверки,  также выделять работников  для  оказания  помощи  при  проведении  инвентаризации, предоставлять транспорт и гостиницы  аудитору  в  случае  необходимости  его выезда в командировку.

2. Планирование аудита.

Программа проведения аудиторской проверки. Оценка  системы  внутреннего контроля клиента, как критерий для планирования проверки.

Планирование –  процесс,  позволяющий  наиболее  рационально  выполнять аудит и одновременно уменьшать риск  необнаруженных  существующих  ошибок  в финансовой отчетности клиента.

Аудитор должен тщательно планировать свою деятельность по трем основным причинам: это дает  аудитору  возможность  получить  достаточное  количество свидетельств о положении дел клиента, поможет удержать в  разумных  пределах затраты на аудит и позволит избежать недоразумений с клиентом.

Задачи планирования аудита:

     . установление этапов и сроков работы с клиентом;

     . определение затрат;

     . рациональное использование рабочего времени специалиста;

     . подготовка адекватной  рабочей  группы  специалистов  для  работы  с  клиентом;

     .  определение  разделов  аудита,  имеющих  наибольшее  значение   для формирования аудиторского мнения;

     . распределение между специалистами разделов  аудита,  обязанностей  и ответственности;

     . создание условий для  осуществления  последовательного  контроля  за аудитом;

     . обеспечение  взаимодействий  с  бухгалтерией  аудиторской  фирмы  по вопросам финансового планирования.

Планирование аудита состоит из 6 основных этапов:

    1. Предварительное планирование.

    2. Сбор общих сведений.

    3. Сбор информации о правовых обязанностях клиента.

    4. Оценка существенности аудиторского риска.

    5. Ознакомление с системой внутрихозяйственного контроля и оценка риска  контроля.

    6. Разработка общего плана аудита и программы аудита.

Предварительное   планирование   осуществляется   на   начальной   фазе аудиторской работы; включает в себя принятие решения о согласии  начать  или продолжить  аудит  для  клиента,  установление  причин,  по  которым  клиент обосновывает  свой  заказ  на  аудит,  подбор   персонала   для   выполнения аудиторских  обязанностей  (формирование  штатов),  заключение  договора   с клиентом, составление письменного обязательства перед клиентом.

Сбор общих сведений – общая информация о  предприятии,  необходимая  от того, чтобы в дальнейшем сделать  обоснованное  заключение  о  достоверности отчетности. Основными источниками информации о предприятии являются:

     . обсуждение с работниками управления, встречи с высшим руководством и исполнительным персоналом, несвязанным  с  ведением  учета,  которое позволит получить информацию «из первых рук»;

     . посещение  и  осмотр  основных  участков,  производственных  единиц, складов, которые предоставляют возможность  убедиться  в  наличии  и сохранении   активов,   составить    представление    об    условиях       производства;

     . внешние и внутренние отчеты и публикации. Внешние:  деловая  печать, газеты, аналитические отчеты  по  отраслям,  сравнение  с  основными конкурентами   и   среднеотраслевые   показатели,    государственное налоговое законодательство. Внутренние: финансовые отчеты, состояние финансов  предприятия,  протоколы,  заседания   совета   директоров, правления, акционеров, внутренние отчеты аудиторов и консультантов.

    Следует  ознакомиться   с   историей   развития   предприятия,   видами деятельности, т.е. важно  иметь  представление  об  отрасли  клиента.  Важно получить информацию о политике предприятия в различных  областях  (кредитная политика,  учетная  политика),  узнать  степень   ответственности   и   прав руководителей различных уровней, определить круг лиц, имеющих  право  менять политику предприятия. На основе полученной информации аудитор должен  решить вопрос о необходимости привлечения для консультаций  отдельных  специалистов (юристов, налоги).

    Сбор информации о правовых обязанностях клиента. С самого начала работы аудитору следует ознакомиться с юридическими документами  клиента:  Уставом, документами регистрации, протоколами заседаний совета директоров и  собрания акционеров,  в  которых  может  содержаться   информация   о   распределении полученной   прибыли,   объявление   дивидендов,   выплата   вознаграждений, подписание  контрактов  и  соглашений,   решение   об   участии   в   других предприятиях,  о  приобретении  собственности,  предоставлении  долгосрочных займов.

    Оценка существенности аудиторского риска. Существенность и  риск  очень важно   учитывать   при    планировании    аудита.    Под    существенностью (материальностью) в аудите понимают предельно допустимый уровень  возможного искажения  отдельной  статьи  или  финансового  показателя   в   отчетности, финансовых резервов в целом или максимально  допустимый  размер  ошибочности суммы, которая может  быть  показана  в  публикациях  финансовых  отчетов  и рассмотрении  как  несущественная,  т.е.   не   вводящая   пользователей   в заблуждение. Для оценки существенности аудитор должен иметь представление  о возможных пользователях информации и о  возможных  решениях,  которые  могут приниматься  на   его   основе   с   тем,   чтобы   определить   соотношение неправильности отчета и принятия этих решений. Суждение аудитора  о  степени существенности  достаточно  субъективно  и  требует  от  него  значительного профессионализма,  опыта  работы,  знания  специфики  деятельности  клиента, особенностей экономической и социальной среды.  В  начале  проверки  аудитор должен решить (на основе  внутрифирменных  стандартов),  какую  общую  сумму ошибки  можно  считать  существенной  или   материальной.   Существует   ряд факторов,  от  которых  зависит   предварительно   устанавливаемый   уровень существенности:

     . размер предприятия;

     . величина чистой прибыли до налогообложения;

     . стоимость текущих активов;

     . общая стоимость активов;

     . объем текущих обязательств;

     . величина капитала.

Уровень существенности устанавливается из этих показателей.

2.1. Аудиторский риск

Аудиторский риск заключается в следующем: аудитор  приходит  к  выводу, что  финансовая  отчетность  составлена  правильно,  и  на  этом   основании выражает в аудиторском заключении мнение без оговорок, а в  действительности финансовая отчетность содержит существенные погрешности.

Аудиторский риск – это  оценка  неэффективности  аудиторской  проверки, базирующаяся на оценке риска системы учета клиента, неэффективность  системы внутреннего контроля клиента и не выявление ошибок клиента аудитором.

Существуют 2 вида основных методов оценки аудиторского риска:

    1. Оценочный  (интуитивный)  –  наиболее  широко  используется  сегодня российскими аудиторами (фирмами), заключается в том,  что  аудиторы, исходя  из  собственного  опыта   и   знания   клиента,   определяют аудиторский риск на  основании  отчетности  в  целом  или  отдельных групп,  операций,  как  высокий,   вероятный   и   маловероятный   к использованию этой оценки в планировании аудита (используют высокий,       низкий, средний).

    2. Количественный – предполагает количественный  расчет  многочисленных моделей аудиторского риска.

Аудиторский риск= Чистый риск ( Контрольный риск ( Процедурный риск

Аудиторский риск  –  это  риск  неэффективности  аудиторской  проверки, который отражает суждения аудитора о приемлемости вероятности  содержания  в финансовых  отчетах  невыявленных  существенных  ошибок   после   проведения аудита.

Чистый  риск  –  это  риск,  связанный  со  спецификой  компании,  т.е. вероятность содержания в финансовых отчетах  до  рассмотрения  эффективности системы внутреннего контроля ошибок, превосходящих допустимую величину.

Контрольный  риск  –  это  риск  неэффективности  системы   внутреннего контроля,  т.е.  вероятность  пропуска  ошибок,   превосходящих   допустимую величину, системой внутреннего контроля.

Процедурный  риск  –  риск  неэффективности  процедур  тестирования   – приемлемая для аудитора  вероятность  невыявления  в  процессе  тестирования ошибок, превосходящих допустимую величину.

Эта модель является основой планирования аудита, поэтому возможности ее использования при оценке резервов аудита ограничены. После того,  как  будут определены все риски, установлен соответствующий план  аудита,  составляющие плана по чистому  риску  и  контрольному  риску  не  подлежат  изменению  на основании полученных аудиторских свидетельств.

Ознакомление с системой внутрихозяйственного контроля  и  оценка  риска контроля.  С  аудиторской  точки  зрения,   оценка   эффективности   системы внутреннего контроля (СВК) заключается в  оценке  сильных  и  слабых  сторон экономического субъекта. СВК может считаться эффективной, если:

     .  она  эффективно   предупреждает   о   возникновении   недостоверной информации;

     . эффективно выявляет недостоверность в пределах ограниченного времени  после того, как недостоверная информация возникла.

Аудиторская  оценка  эффективности  СВК   необходима   для   оценки   и планирования  масштаба  аудита.   Если   СВК   оценивается   аудитором   как эффективная, у него появляется  возможность  снизить  объем  проверки,  а  в некоторых случаях и вовсе ее не проводить.

Результатом  процесса  планирования  является  программа  аудита.   Она представляет собой перечень действий  с  указанием  сроков  и  исполнителей.

Программа должна охватывать следующие этапы:

    1. Составление обзора деятельности клиента, в которое  входит  описание систематических   процессов   и   связанных    с    ними    потоками       документооборота; учетная политика; организационная структура;

    2. Разработка стратегии аудита,  связанная  со  спецификой  клиента,  и нацеливающая усилия проверяющих на разделы финансовой отчетности;

    3. Проведение аудита, т.е. выполнение  выбранных  аудиторских  процедур теми  аудиторами,  которые  имеют  достаточный  для  запланированных  процедур опыт и квалификацию;

    4. Формирование аудиторского мнения на основе собранных свидетельств.

2.2. Аудиторские доказательства

Вся информация, подготовленная  и  собранная  аудитором  до  начала,  в процессе проверки, и по ее результатам,  является  аудиторской  информацией.

Часть этой информации представляет собой документы  или  их  копии,  которые могут рассматриваться как аудиторские доказательства.

Аудиторские доказательства – информация,  собранная  аудитором  в  ходе проверки, и выводы, которые служат основанием аудиторского заключения.

Аудиторские доказательства должны  быть  релевантными  и  достаточными.

Релевантность доказательств – их ценность для решения  какой-либо  проблемы, а достаточность  в  каждом  случае  определяется  на  основе  оценки  СВК  и аудиторского риска. В любом  случае  аудитор  должен  быть  уверен,  что  им собрано достаточное количество доказательств (документов)  нужного  качества для составления объективного и обоснованного заключения.

Аудиторские  доказательства  могут  быть  внутренние   (информация   от клиента), внешними (информация от третьих лиц и  организаций)  и  смешанными (информация от клиента  и  подтвержденная  внешними  источниками).  Наиболее ценными  и  достоверными   являются   внешние   доказательства,   смешанные, внутренние.

Качество аудиторских доказательств зависит  от  источника.  Аудиторские доказательства могут быть получены  из  документальных  источников,  в  ходе устных  опросов  персонала  клиента,  третьих  лиц  и  при  непосредственном наблюдении аудитором учетных и  др.  операций  на  предприятии.  По  степени надежности и  достоверности  наиболее  ценные  доказательства  –  полученные самим аудитором. Документальные доказательства  и  письменные  представления клиента предпочтительнее доказательств, полученных при устных опросах.  Если аудитор не в состоянии  собрать  достаточное  количество  доказательств,  он должен  этот  факт  отразить  в  отчете  и  заключении.  Соотношение   между затратами на получение аудиторских доказательств  и  их  значимостью  должно быть разумно. Если, также СВК  клиента  достаточно  надежна,  аудитор  может отказаться от дорогостоящей сплошной инвентаризации активов  и  провести  ее выборочно.  Но  сложность  и  дороговизна  аудиторских  процедур  не  должна препятствовать их проведению, если аудитор считает их необходимыми.

2.3. Понятие мошенничества и ошибки

Под мошенничеством понимается преднамеренное неправильное  отражение  и представление данных учета и отчетности  одним  или  несколькими  лицами  из руководства  или  служащих  предприятия,  включающее  манипуляцию   учетными записями  и  фальсификацию  первичных  документов,   регистров   отчетности, умышленное  изменение  записей  в  учете,  искажение  смысла   хозяйственных операций  и  нарушение  правил,  определенных  законодательством  и  учетной политикой предприятия.

Ошибка – непреднамеренное искажение финансовой информации в  результате арифметических и логических погрешностей в учетных записях  и  группировках, недосмотр  в  полноте   учета,   или   неправильное   представление   фактов хозяйственной деятельности, наличия и состояния имущества и расчетов.

Аудитор ответственен за  выявление  мошенничества  и  незамеченных  или не устраненных  ошибок.  Заключение  аудитора   должно   гарантировать,   что мошенничества и существенных  ошибок  в  финансовой  отчетности  предприятия нет, или они выявлены полностью, или что ошибки исправлены. В  случае,  если мошенничество или ошибка существует, аудитор вправе  пересмотреть  вопрос  о своих обязанностях перед клиентом. Основные виды  ошибок,  обнаруженных  при проведении аудиторской проверки, можно сгруппировать следующим образом:

    1. Ошибки в ведении учета, отсутствие ведения учета и случайные  ошибки (арифметические просчеты, ошибки  при  заполнении  отчетных  форм  и случайные неправильные проводки);

    2. Повторяющиеся ошибки, ошибки, связанные с незнанием  правил  ведения бухгалтерского учета,  связанные  с  незнанием  вопросов  налогового законодательства и незнанием правовых основ  финансово-хозяйственной  деятельности.

Если аудитор пришел к выводу, что обман  (ошибка)  могут  существовать, ему необходимо оценить их потенциальное влияние  на  финансовую  информацию, разработать и применить дополнительные процедуры.

2.4. Порядок подготовки аудиторского заключения. 

Результатом аудиторской проверки является аудиторское заключение (АЗ) – документ, имеющий юридическое значение для  всех  юридических  и  физических лиц, органов власти и управления и  судебных  органов.  Порядок  подготовки, составления  части   и   содержания   аудиторского   заключения определены Временными правилами аудиторской  деятельности  в  РФ,  утвержденные  Указом Президента РФ от 22.11.93 г. №2263.

АЗ (отчет) должно состоять из трех  частей:  вводной,  аналитической  и итоговой. Во  вводной  части  указываются  общие  сведения  об  аудиторе;  в аналитической – сведения об экономическом субъекте,  результаты  аудиторской проверки  финансовой  отчетности,   факты   выявленных   в   ходе   проверки существенных нарушений установленного порядка ведения  бухгалтерского  учета и  составления  финансовой  отчетности,  влияющих   на   ее   достоверность, нарушений  законодательства  РФ   при   совершении   хозяйственно-финансовых операций, которые нанесли  (могут  нанести)  ущерб  интересам  собственников экономического  субъекта,  государства  и  третьих  лиц.  В  итоговой  части содержится запись о подтверждении достоверности  бухгалтерской  (финансовой) отчетности экономического субъекта.

АЗ адресуется заказчику с  указанием  даты  составления,  подписывается руководителем аудитором аудиторской фирмы и аудитором, проводящим  проверку, заверяется печатью  аудиторской  фирмы.  Каждая  страница  А3  подписывается аудитором, проводящим проверку и заверяется его личной  печатью.  В  случае, если экономическим субъектом в ходе проведения проверки  не  были  устранены существенные  нарушения  в   ведении   бухгалтерского   учета,   составлении соответствующей отчетности и  соблюдении  законодательства  РФ,  в  итоговой части  АЗ  делается  запись  о  невозможности  подтверждения   достоверности финансовой отчетности.

Комиссией по аудиторской деятельности  при  Президенте  РФ  9.02.96  г. протокол  №1  одобрен  и   рекомендован   для   применения   в   аудиторской деятельности «Порядок составления АЗ о бухгалтерской  отчетности».  Согласно этому документу АЗ:

     .  положительно  –  аудитор  делает  запись  о  том,  что   финансовая       отчетность, по его мнению, во всех существенных аспектах достоверна;

     . условно положительно (с оговорками) – аудитор приводит факты  своего несогласия  с  руководством  экономического  субъекта  в   отношении       финансовой отчетности, описывает имевшие место ограничения в работе,       высказывает  существующую  у  него  неуверенность  в   достоверности       отдельных позиций отчетности и делает запись  о  том,  что  во  всех       остальных существенных аспектах финансовая отчетность достоверна;

     . отрицательно – отрицательное заключение составляется в  том  случае, когда  несогласия  или  ограничения  работы   становятся   настолько       существенными,  что  не   позволяют   аудитору   сделать   вывод   о       достоверности финансовой отчетности.

Аудитор  имеет  право  отказаться  от   выражения   мнения   в   случае существенной  неуверенности  в  достоверности  финансовой  отчетности,   при условии,  что  аудитором  выполнены  все   возможные   в   данных   условиях аудиторские процедуры. В соответствии с Временными правилами,  экономический субъект обязан предоставлять заинтересованным лицам  только  итоговую  часть АЗ.

3. Понятие аудиторской выборки

Сплошные проверки проводятся, как правило, лишь в наиболее важных сферах, а контроль за основной массой операций осуществляется выборочно. Основной принцип аудиторской выборки заложен уже в планировании аудита, в выборе "болевых точек" в ведении учета клиентом [4, с.128].

Объем аудиторской выборки может быть определен двумя путями:

1) оценочно, основываясь на накопленном опыте;

2) статистическими методами, основанными на вероятностях появления ошибок.

При использовании первого подхода аудитор обычно задает объем выборки чисто интуитивно, исходя из своего опыта и специфики операций. Например: проверить каждый десятый документ или операцию, каждый сотый и т.д.

При использовании статистических методов аудитор сначала определяет необходимую точность подтверждения информации, а затем по формуле выборочного распределения Пуассона определяет коэффициент надежности (достоверности) и на его основе производит расчет объема выборки.

Виды выборок:

Обычно выборка должна быть репрезентативной, т.е. представительной. Это требование предполагает, что все элементы изучаемой совокупности должны иметь равную вероятность быть отобранными в выборку. Для обеспечения репрезентативности аудиторская организация должна использовать один из следующих методов [2]:

а) Случайный отбор. Может проводиться по таблице случайных чисел.

б) Систематический отбор. Предполагает, что элементы отбираются через постоянный интервал, начиная со случайно выбранного числа. Интервал строится либо на определенном числе элементов совокупности, либо на стоимостной их оценке.

в) Комбинированный отбор. Представляет собой комбинацию различных методов случайного и систематического отбора.

Аудиторская организация имеет право прибегать к непредставительной выборке только тогда, когда профессиональное суждение аудитора по итогам проведения выборки не должно касаться всей совокупности, когда аудитор проверяет отдельно взятую группу операций, либо при проверке класса операций, по которым установлены возможные ошибки.

Аудиторская организация может проверить достоверность отражения в бухгалтерском учете сальдо и операций по счетам или проверить средства системы контроля сплошным образом, если число элементов проверяемой совокупности настолько мало, что применение статистических методов не правомерно, либо если применение аудиторской выборки менее эффективно, чем сплошная проверка.

Вне зависимости от того, каким методом построена выборка, она должна представлять надежную возможность для сбора аудиторских доказательств.

Порядок построения выборки:

Аудиторская выборка проводится с целью применения аудиторских процедур в отношении менее чем 100% объектов проверяемой совокупности, под которыми понимаются элементы, составляющие сальдо счетов, или операции, составляющие обороты по счетам, для сбора аудиторских доказательств, позволяющих составить мнение о всей проверяемой совокупности. Для построения выборки аудиторская организация должна определить порядок проверки конкретного раздела бухгалтерской отчетности, проверяемую совокупность, из которой будет сделана выборка, и объем выборки.

При выработке порядка проверки конкретного раздела бухгалтерской отчетности аудиторская организация должна определить цели проверки и аудиторские процедуры, позволяющие достичь эти цели. Затем аудитор должен определить возможные ошибки, необходимые ему доказательства, которые требуется собрать, и на основе этого установить совокупность рассматриваемых данных.

Аудиторская организация должна определить изучаемую совокупность таким образом, чтобы она соответствовала целям аудита. Совокупность должна состоять из набора единиц, которые могут быть идентифицированы определенным образом. Аудиторская организация проводит выборку элементов совокупности наиболее эффективным и экономным образом, позволяющим ей достичь поставленных целей.

При проведении выборки аудиторская организация может разбить изучаемую совокупность на отдельные группы (подсовокупности), элементы каждой из которых имеют сходные характеристики. Критерии разбиения совокупности должны быть такими, чтобы для каждого элемента можно было четко указать, к какой подсовокупности он принадлежит.

Данная процедура, называемая стратификацией, позволяет снизить разброс (вариацию) данных, что может облегчить работу аудиторов.

При определении объема (размера) выборки аудиторская организация должна установить риск выборки, допустимую и ожидаемую ошибки.

Риск выборки состоит в том, что мнение аудитора по определенному вопросу, составленное на основе выборочных данных, может отличаться от мнения по тому же вопросу, составленного на основании изучения всей совокупности. Риск выборки имеет место как при тестировании средств системы контроля, так и при проведении детальной проверки верности отражения в бухгалтерском учете оборотов и сальдо по счетам.

В аудиторской практике различают риск первого и второго рода для тестов системы контроля и проверки верности оборотов и сальдо по счетам:

- риск первого рода - риск отклонить верную гипотезу, когда результат выборки свидетельствует о ненадежности системы контроля, в то время как в действительности система надежна;

- риск второго рода - риск принять неверную гипотезу, когда результат выборки свидетельствует о надежности системы, в то время как система контроля не обладает необходимой надежностью.

При проведении детальной проверки верности отражения в бухгалтерском учете оборотов и сальдо по счетам различают следующие риски выборки:

- риск первого рода - риск отклонить верную гипотезу, когда результат выборки свидетельствует, что проверяемая совокупность содержит существенную ошибку, в то время как совокупность свободна от такой ошибки;

- риск второго рода - риск принять неверную гипотезу, когда результат выборки свидетельствует, что проверяемая совокупность не содержит существенной ошибки, в то время как совокупность содержит существенную ошибку.

Риск отклонения верной гипотезы требует дополнительной работы со стороны аудиторской организации или экономического субъекта, в учете которого в результате проведенной выборки была обнаружена ошибка. Риск принятия неверной гипотезы ставит под сомнение сами результаты работы аудиторской организации.

Размер выборки определяется величиной ошибки, которую аудитор считает допустимой. Допустимая ошибка определяется на стадии планирования аудита в соответствии с выбранным аудитором уровнем существенности. Чем меньше размер допустимой ошибки, тем больше должен быть объем аудиторской выборки.

При тестировании средств системы контроля допустимой ошибкой является максимальная степень отклонения от установленных экономическим субъектом процедур контроля.

При проверке верности оборотов и сальдо по счетам допустимой ошибкой является максимальная ошибка в сальдо или в определенном классе проводок, которую аудиторская организация согласна допустить, чтобы совокупное влияние таких ошибок на весь процесс аудита позволило ей утверждать с достаточной степенью достоверности, что бухгалтерская отчетность не содержит существенных ошибок.

Если аудитор полагает, что в проверяемой совокупности содержится ошибка, ему необходима большая по объему выборка, чтобы убедиться, что общая величина таких ошибок в совокупности не превысит размера допустимой ошибки. Малый размер выборки используется, если аудитор предполагает, что совокупность свободна от ошибок.

Все стадии проведения аудиторской выборки и анализ ее результатов аудиторская организация должна в обязательном порядке отражать в рабочей документации. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В центре внимания – переход на Международные стандарты финансовой отчетности. Правительство РФ неоднократно выражало свою решимость осуществить преобразование российской бухгалтерии на основе МСФО в целях формирования полезной, объективной и надежной финансовой информации о российских компаниях. Однако развитие бухгалтерии должно происходить в тесной связи с изменениями общей экономической ситуации в стране. В равной степени недопустимо как затягивание процессов преобразования бухгалтерского учета, так и спешка в этом процессе. Этот процесс должен определяться потребностями общества и состоянием институтов рыночной экономики. Переход на МСФО требует времени для практической отработки новых методов и процедур бухгалтерской и финансовой работы. И в этой связи позиция Министерства финансов РФ однозначна: развитие отечественной бухгалтерии должно происходить взвешенно, с учетом возможностей, потребностей и готовности профессиональной и другой заинтересованной общественности, а также органов государственной власти.

Во-первых, обязательный перевод на МСФО консолидированной финансовой отчетности общественно значимых компаний. Во-вторых, создание основных элементов инфраструктуры применения МСФО в России. В-третьих, утверждение основного комплекта российских стандартов индивидуальной бухгалтерской отчетности на основе Международных стандартов финансовой отчетности.

Активизацией использования МСФО в России тесно связаны шаги, предпринимаемые по развитию аудиторской профессии. Цель проводимой работы – повышение качества аудиторских услуг и общественного доверия к аудиторской профессии. На это нацелены, прежде всего, поправки к закону "Об аудиторской деятельности". Работа сложная, сопровождается большими и серьезными дискуссиями.

Важнейшей, если не центральной, составляющей преобразований в сфере бухгалтерского учета и аудита, является укрепление профессии. Оно предполагает разумное развитие саморегулирования, превращение норм профессиональной этики в повседневные правила поведения, активизацию контроля за соблюдением профессиональных стандартов, и осознание обществом в целом значимости профессии для функционирования рынка и повышение ответственности профессии перед обществом. Кроме того, бухгалтерская и аудиторская профессия должна внести немалый вклад в развернувшуюся борьбу с такими негативными явлениями, как коррупция и отмывание преступных доходов. Роль честного бухгалтера и добросовестного аудитора в такой борьбе трудно переоценить.

В этой связи одна из главных задач развития профессии в наполнении новым глубоким содержанием получившего в последние годы распространение в деловой и профессиональной среде звания "профессиональный бухгалтер". При этом следует исходить из понимания роли, функций и задач профессиональных бухгалтеров, предложенного Международной федерацией бухгалтеров. Только такое понимание обеспечит международное признание российской бухгалтерской и аудиторской профессии. Только в этом случае можно рассчитывать на полноценную оценку рынком российского бухгалтерского аттестата или аудиторского заключения, подписанного российским аудитором. Среди прочих мер реальный смысл званию "профессиональный бухгалтер" придает эффективная система аттестаций и повышения квалификации специалистов. Министерство финансов РФ рассматривает профессиональную аттестацию в качестве средства подтверждения профессиональной пригодности, современного уровня знаний и навыков, приверженности высоким этическим нормам профессии.

Немалая роль в преобразовании российской бухгалтерии принадлежит профессиональным объединениям бухгалтеров и аудиторов. Задача состоит в том, чтобы из своего рода клубов, такие профессиональные объединения превратились бы в действительно саморегулируемые организации. Сильные, реально действующие профессиональные объединения, выражающие не узкие цеховые профессиональные интересы, а именно общественно значимые интересы. Это не означает, что государство уходит из сферы регулирования бухгалтерского учета или аудита. Государственное регулирование, безусловно, останется. Однако очень важно, чтобы часть функций государственного регулирования постепенно переходила к саморегулируемым организациям. 

Предпринимаемые шаги Правительства РФ направлены на то, чтобы создать сильную профессиональную среду. При этом аудит и бухгалтерия рассматривается как единая профессиональная деятельность. Это две неразрывные части единого процесса: обеспечение участников рынка и общества в целом объективной и полезной финансовой информацией. И профессионалы, работающие в бухгалтерии, и профессионалы, работающие в аудите делают одно очень важное для страны дело.
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