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1. Сущность  инноваций.
Задачи модернизации российского общества требуют все более широкого внедрения инноваций во все сферы его жизнедеятельности. 
Сам термин “инновация” вошел в науку в ХIХ в., как необходимый показатель развития общества и отдельных его сторон. Сначала этот термин использовался в антропологии и этнографии при исследовании процессов изменений в культуре и противопоставлялся термину “традиция”. В начале ХХ в. понятие “нововведение” освоили экономические науки, обозначая им, новые комбинации из имеющихся элементов, предпринимаемые субъектами хозяйственной жизни и выступающие как источник предпринимательской прибыли. После кризиса 30-х гг. среди менеджеров становится популярным термин “инновационная политика фирмы”. Инновационная деятельность стала противопоставляться рутинной, причем первая отрицает вторую.
 
С развитием инновационного движения стало уточняться и определение инновации. В начале 20 века стали изучаться закономерности технических нововведений. В 1911 году австрийский экономист Шумпетер Й. в работе “Теория экономического развития” выделил две стороны хозяйственной жизни:
В - статическую (рутинный кругооборот связан с постоянным повторением и возобновлением производства - участвующие в нем организации из своего опыта знают принципы своего поведения, им легко предвидеть результаты своих действий и легко принимать решения, т.к. ситуация понятна);
- динамическую (инновационный кругооборот означает развитие - особое, различимое на практике и в сознании людей, состояние, которое действует на них как внешняя сила и не встречается в ситуации хозяйственного кругооборота).
     Новшества в экономике внедряются, как правило, не после того как у потребителя стихийно возникнут новые потребности и произойдет переориентация производства, а тогда, когда само производство приучит потребителя к новым потребностям.

Производить - значит комбинировать имеющиеся в распоряжении организации ресурсы, а производить нечто новое - значит создавать новые комбинации изменений в развитии производства и рынка. Шумпетер Й. выделил пять типичных изменений:

1. изменения вследствие использования новой техники, новых технологических процессов и нового рыночного обеспечения производства;

2. изменения вследствие использования продукции с новыми свойствами;

3. изменения вследствие использования нового сырья;

4. изменения в организации производства и способов его материально-технического обеспечения;

5. изменения вследствие появления новых рынков сбыта.
       В 30-х годах 20 века Шумпетер Й. впервые использовал понятия “инновация”, подразумевая под этим изменения с целью внедрения и использования новых видов потребительских товаров, новых производственных средств, рынков и форм организации в промышленности. При этом Шумпетер Й. основную роль движущей силы экономического развития общества отводил не характеру борьбы между капиталом и пролетариатом (по Марксу К.), а внедрению новшеств в хозяйство государства.

В ходе исследований выяснилось также, что источником прибыли может стать не только изменение цен и экономия на текущих затратах, но и радикальное обновление и смена выпускаемой продукции. Возможность обеспечения конкурентоспособности организации за счет изменения цены или снижения затрат всегда кратковременна и носит предельный характер. Инновационный подход оказывается более предпочтительным, поскольку процесс поиска, накопления и преобразования научного знания в физическую реальность, по сути, безграничен.

В современных условиях инновации являются важнейшим элементом повышения эффективности деятельности различных организаций. Внедрение научных достижений и изобретений в организации обеспечивает постоянное обновление и улучшение выпускаемой ею продукции (оказываемых услуг), применяемых технологий.

Важно отметить, что на сегодняшний день в экономической литературе не существует единого понимания сущности инноваций. 

При этом в ней (литературе) представлено значительное количество различных определений термина «инновация» и некоторых других основных понятий по инновационной деятельности, осуществляемой предприятиями. 

Инновация (нововведение) - конечный результат инновационной деятельности, получивший воплощение в виде нового или усовершенствованного продукта, внедренного на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности либо в новом подходе к социальным услугам.

 Инновация (нововведение, инновационный продукт) - результат инновационной деятельности, получивший воплощение в виде нового продукта, услуги и технологии и/или новой организационно-экономической формы, обладающий явными качественными преимуществами при использовании в проектировании, производстве, сбыте, потреблении и утилизации продуктов, обеспечивающий дополнительную по сравнению с предшествующим продуктом или организационно-экономической формой экономическую (экономия затрат или дополнительная прибыль) и/или общественную выгоду.
 

Инновация (нововведение) - конечный результат инновационной деятельности, получивший реализацию в виде нового или усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности.

В отечественной практике инновацию рассматривают как конечный результат (или просто результат) инновационной деятельности, в зарубежной - как деятельность, процесс изменений. Существует также следующее определение: инновация (нововведение) - результат инновационной деятельности, получивший воплощение в виде нового или усовершенствованного продукта, внедренного на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности, либо новой или усовершенствованной организационно-экономической формы, обеспечивающей необходимую экономическую и (или) общественную выгоду.

Естественно, что такое многообразие определений создает только путаницу в понятиях, так как нет единой принятой позиции, единой точки зрения. И это становится тем более важно и актуально, что на сегодняшний день продолжает существовать проблема отсутствия официальной общепринятой терминологии в области инновационной деятельности.
Именно поэтому, интерес к этой проблеме не ослабевает и сегодня, так как
существует, с одной стороны, большая практическая и теоретическая значимость
и актуальность исследования данного вопроса, а с другой стороны, значительная 

На сегодняшний день спор между учеными и экономистами идет, в большей степени. Так, сегодня во многих отечественных, переводных и оригинальных научных работах термином «инновация» обозначается одновременно и процесс создания и внедрения чего-то нового и его конкретный результат, что приводит к путанице понятий. 

Вследствие этого возникает вопрос, что же считать истинным и верным: инновация есть конечный результат инновационной деятельности, или под инновацией стоит подразумевать процесс реализации новой идеи?

Методология системного описания инноваций в условиях рыночной экономики базируется на международных стандартах. 

В соответствии с международным стандартом по науке и инновациям - Руководство Фраскати - инновация определяется как «... конечный результат инновационной деятельности, получивший воплощение в виде нового или усовершенствованного продукта, внедренного на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности, либо в новом подходе к социальным услугам»
.

Похожее, но незначительно измененное определение инновации предлагается и в проекте ФЗ «Об инновационной деятельности и государственной инновационной политике в РФ»
, а также в «Концепции инновационной политики РФ на 2001-2005 г.г.». 

В указанных документах под инновацией понимается «... конечный результат инновационной деятельности, получивший воплощение в виде нового или усовершенствованного продукта, внедренного на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности».
Для эффективного управления инновационной деятельностью необходимо тщательное и более детальное изучение инноваций.
Нет ни одной сферы деятельности, где изо​бретательный человеческий ум не стремился бы повысить ее эффективность с помощью инно​ваций.

2. Классификация инноваций.
Происхождение инноваций, их назначение, влияние и другие характеристики создают большое разнообразие, что требует определенной классификации, которая сделает возможным их идентификацию. Какова область применения инновации? На какой стадии жизненного цикла инновации предприятие с ним столкнулось? Эти и другие вопросы могут послужить признаками классификатора. Есть общая (традиционная) и классификация инноваций с учетом их развития. Рассмотрим традиционную схему классификации по различным признакам. 


А. Общая (традиционная) классификация инноваций и инновационных продуктов.
Основу ее составляют следующие признаки. 

1. Как источник идеи для инновации могут выступать: 
а) открытие, научная идея, научная теория, явление;
б) изобретение, ряд изобретений, лицензии; 
в) рационализаторские предложения; 
в) прочие ситуации.

2. Вид новшества. 
Новшество в материальном, осязаемом виде может принимать форму: 
а) продукта, его конструкции или устройства, системы и механизма; 
б) технологии, метода, способа; в) материала, вещества; 
г) живых организмов, растений; 
д) постройки, здания, сооружения, офиса, цеха или участка, другого архитектурного решения; 
е) информационного продукта (проекта, исследования, разработки, программы и т.п.; ж) услуги; 
з) прочих решений.

3. По областям применения в научно-производственном процессе в сфере промышленности, транспорта, связи и сельского хозяйства выделяются следующие виды инноваций: 
- научно-исследовательские, которые изменяют процесс в сфере НИОКР;
- технические или продуктовые появляются обычно в производстве продуктов с новыми или улучшенными свойствами, ведут к изменению технологий деловых процессов у потребителя;
- технологические возникают при применении улучшенных, более совершенных способов изготовления продукции, ведут к изменению технологий деловых процессов у потребителя;
- информационно-коммуникационные, ведут к изменению технологий обработки информации и технологии связи у потребителя;
- маркетинговые, которые ведут к изменениям в исследовании рынков и работе на них, изменениям брэндов товаров и организаций;

- логистические, ведут к изменениям в сфере организации движения потоков, снабжении и сбыте.
- организационно-управленческие, которые ведут к изменениям в организационном механизме и системе управления, совершенствуют их;
- социально-экономические, правовые и другие, которые изменяют социальные, экономические и правовые условия функционирования предприятия. 

4. По областям применения в сферах обслуживания: 
а) образование; 
б) питание; 
в) спорт и молодежь; 
г) культура и шоу; 
д) здравоохранение; 
е) правовое обслуживание и охрана; 
ж) туризм; 
з) торговля; 
и) финансовое обслуживание; 
к) другие.

5. По уровню новизны инновационные товары и услуги могут распределяться на обладающие признаками:
а) мировой новизны; 
б) отечественной новизны; 
в) отраслевой новизны; 
г) новые для фирмы; 
д) расширение имеющейся гаммы товаров, ассртимента, портфеля товаров и услуг; 
е) обновленные товары и услуги; 
ж) товары и услуги с измененным позиционированием; 
з) с сокращенными издержками (производственные инновации).

6. Масштабы распространения инноваций: 
а) транснациональные; 
б) народнохозяйственные и федеральные; 
в) региональные; 
г) муниципальные; 
д) в рамках объединений и ассоциаций; 
е) в рамках организации; 
ж) в рамках подразделения.

7. Широта воздействия инноваций: 
а) глобальное, мировое; 
б) народнохозяйственное, национальное; 
в) отраслевое; 
г) локальное. 

8. Темпы осуществления инноваций: 
а) быстрые, нарастающие; 
б) замедленные, равномерные; 
в) медленные, затухающие.

9. Стадии жизненного цикла инноваций, с которых начинается инновационный процесс для данной организации и которыми он заканчивается: 
а) исследования; 
б) разработки; 
в) промышленное производство;
г) маркетинг; 
д) логистика; 
е) диффузия; 
ж) рутинизация; 
з) сервисная поддержка. 

10. По глубине вносимых изменений выделяют инновации: 
а) радикальные или базовые; 
б) улучшающие; 
в) модификационные или частные. 

11. По преемственности: 
а) открывающие, за которыми может следовать поток новых инноваций, на которых основан мультипликационный эффект; 
б) закрывающие, инновации закрывающие ряд отраслей; 
в) замещяющие; 
г) отменяющие; 
д) ретровведения. 

Б. Классификация инноваций, учитывающая развитие технологий на основе «подрывных» инноваций. 
Эволюция инновационных стратегий и инновационного бизнеса согласно концепции К. Кристенсена предполагает периодическую смену «подрывных» и поддерживающих технологических инноваций и их приложений – инновационных продуктов и услуг. 
«Подрывные» технологии – те которые идут на смену устоявшимся и развитым технологиям. Они ведут с собой новые продукты и новые услуги, которые сменяют прежние. Так, на смену мини-компьютерам пришли персональные компьютеры, на смену универсальные магазинов пришли сети дисконтных магазинов, на смену металло-литейным комбинатам пришли сталелитейные мини-заводы, на смену тросовым экскаваторам пришли телескопические экскаваторы. «Подрывные» инновации, стратегии постепенно вытесняют поддерживающие инновации. Вместе с ними изменяется весь инновационный бизнес.
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