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Введение
Современное мировое общественное развитие характеризу​ется усилением связей и взаимодействия между странами. Тен​денция к объединению вызвана нарастающей взаимозависимостью государств в экономической сфере. Ни одна страна мира не может претендовать на полноценное развитие, если не втянута в орбиту мирохозяйственных связей.

Международное сообщество объединяет государства, име​ющие свою национальную и экономическую самобытность. Основными критериями, отличающими различные  хозяйствен​ные системы, являются возможности использования передо​вой техники и технологии производства, а также степень овла​дения принципами рыночного устройства экономики.

В соответствии с данными классификационными призна​ками можно выделить «промышленно развитые» и «новые ин​дустриальные» страны; «высокодоходные государства», экспор​тирующие сырье и энергоносители; наименее развитые и бед​ные страны мира. Различают страны с развитой, развивающейся рыночной экономикой, а также страны с нерыночной экономи​кой. Для сравнения достижений государств используется ито​говый показатель — валовой национальный продукт (ВНП) в расчете на душу населения. Несмотря на попытки некоторых государств жить в условиях национальной экономической самообеспеченности («автаркии»), движение товаров, услуг, де​нежных платежей оказывается сильнее воздвигнутых барьеров.

Выход за пределы национальных границ имеет в своей основе потребность стра​ны в решении внутренних проблем за счет внешних связей. Поэтому необходимы усилия правительства и других властных структур, обеспечивающие разумность и согласованность международных контактов.

1. Сущность понятия «Мировая экономика». Структура мирового хозяйства.
Мирохозяйственные связи берут начало в мировой торговле, которая прошла путь от единичных внешнеторго​вых сделок до долгосрочного крупномасштабного торгово-экономического сотрудничества. Возникнув на мануфактурной ста​дии развития общественного производства, мировой рынок активно формировался под воздействием движения тор​гового капитала, экономически и политически утвердившегося в большинстве европейских стран.

Мировой рынок является производным от внутренних рынков стран. Вместе с тем он оказывает активное обратное влияние на макроэкономическое равновесие обособленных хозяйственных систем.

Сегменты мирового рынка определяются как традиционными факторами производства — землей, трудом и капиталом, так и относительно новыми — информационной технологией и предпринимательством, значимость которых возрастает под влиянием современной научно-технической революции.

«Открытость» экономики страны, степень ее вовлеченнос​ти в мирохозяйственные связи может быть оценена на основе исчисления показателей экспортной квоты и объема экспорта на душу населения. Экспортная квота равняется отношению стоимости экспорта к стоимости валового национального про​дукта (ВНП).

Важное место в объяснении закономерностей развития международных экономических отношений занимает мобиль​ность факторов производства, обусловленная совершенствова​нием производительных сил общества, процессами между​народного разделения труда.

Первый этап возникновения мирового хозяйства(16 -19 века) характеризуется ускоренным развитием международной торговли преимущественно колониальными товарами.

Мировое хозяйства на этом этапе понимается как совокупность внешнеторговых взаимоотношение  стран , и в первую очередь метрополий и колоний, является сферой приложения преимущественно купеческого капитала.

Второй этап(1870-1913 гг) развития мирового хозяйства характеризовался прежде всего увеличением экспорта внутренней продукции, в том числе на душу населения, но темпами более медленными чем в течении предшествующих 50-ти лет. Ослабленная торговая интеграция стран  была компенсированная множеством других тенденций интернационализации. Эволюционирующими в этот период мировое хозяйство на базе капиталистического производства представляла собой совокупность международных экономических отношений промышленно развитых стран друг с другом и с колониями.

Третий этап в процессе развития мирового хозяйства ограничивается временными рамками между началом первой и концом второй мировой войны, а в содержательном плане характеризуется разрывом многих достигнутых в предшествующие 40 лет мирохозяйственных связей. Несмотря на ускорение экономического развития многих стран после 1920 года,  международная финансовая система отличалась повышенной неустойчивостью, оттоками долгосрочного капитала из индустриальных стран, замедливших свое развитие. Мировая торговля так и не смогла достичь превосходного уровня предвоенного уровня 1913 года.

Великая октябрьская социалистическая революция вывела из сферы мирового хозяйства Россию и Монголию.

Четвертый этап развития мировой экономики начался после окончания второй мировой войны и продолжался до начала 90-х годов. Он может быть охарактеризован как этап перестройки международных экономических отношений или этап поиска нового международного экономического порядка, в ходе которого раннее нарушенные внешние экономические связи в мировой экономике постепенно восстанавливались, увеличились потоки через границу товаров, услуг и факторов производства.

Развитии мирового хозяйства в этот период определяется влиянием 5-ти главных факторов: беспрецедентным экономически ростом; мощной тенденцией стран к объединению в области экономической деятельности и повышение производительности, либерализации внешнеторговой политики; интенсивным научно-техническим прогрессом распадом колониальной системы империализма.

Пятый современный этап развития мирового хозяйства, начинающего приобретать черты единого целостного образования, ведет отсчет с начала 90-х годов. Главными факторами его развития явились распад СССР, переход на рыночные основы развития бывших социалистических стран центральной и восточной Европы, дальнейшее развития интеграционных процессов в мире, а так же возрастающая роль международных корпорация как субъектов мирового хозяйства. Международные корпорации в рамках своей глобальной стратегии, используя глобальные факторы производства, создали международное производство, ориентированно на удовлетворение потребностей любого гражданина мира по жизненному стандарту промышленно развитых стран.

Мировое хозяйство на рубеже 20 – 21 веков глобальна по своим масштабам, всецело основывается на принципах рыночной экономики, объективных закономерностях мирового разделения труда, интернационализации производства и, по мнению автора, включает в себя три главных элемента: совокупность национальных экономик, связывающих их международные экономические отношения и международную экономику, созданную международными корпорациями.

Процессы функционирования мирового хозяйства позволяет выделить ряд четко обозначавшихся к концу 20 века тенденций и закономерностей его развития.

1. Прежде всего следует отметить процесс интернационализации хозяйственной жизни практически всех стран, под которыми понимается сближение и взаимопроникновение национальных экономик на всех стадиях их воспроизводственного процесса. Если на первых этапах развития мирового хозяйства объектом мирохозяйственных связей преимущественно были излишки товарной продукции, превышающие внутренний спрос национального рынка, а также отсутствующие или непроизводимые в стране товары, то в настоящее время в орбиту мирохозяйственных связей вовлечены не только результаты  национальных производств, но и их факторы – капитал, технологии, рабочая сила, а так же сам процесс производства. В современно мировой экономике интенсивно развиваться международные специализации и кооперативные производства, обмен технологиями, активизируются процессы международной миграции капитала и рабочей силы. Экономические отношения между странами из чисто коммерческой деятельности превратились в важное и необходимое условие обеспечения национального  воспроизводственного процесса.

2. Либерализация внешнеэкономических связей как тенденция развития мирового хозяйства означает повышение степени открытия национальных экономик для внешнего мира как с точки зрения национальных, так и зарубежных участников мирохозяйственных связей. Снижаются таможенные пошлины на пути международного разделения товаров, создается благополучный  инвестиционный климат для привлечения зарубежных инвестиций, менее жесткой становиться  государственная миграционная политика.

3. Региональная экономическая интеграция стран – процесс хозяйственно-политического объединения стран на основе развития глубоких устойчивых связей и международного разделения труда между национальными хозяйствами, взаимодействия их производственных структур на различных уровнях и в различных формах. На сегодняшний день эти процессы охватили все без исключения континенты земного шара. Наиболее значимыми интеграционными объединениями современной мировой экономики являются Европейский Союз, объединяющий 15 западноевропейских стран, Северо-Американская зона свободной торговли, куда входят Канада, США, Мексика, Общий рынок стран Южного Конуса, объединяющий Аргентину, Бразилию, Парагвай, Уругвай, Ассоциация стран Юго-восточной Азии и другие. Следует отметить, что влияние интеграционных процессов на развитие международных экономических отношений в мировой экономике противоречиво: с одной стороны, они углубляют и активизируют их внутри интеграционных объединений, а с другой - сдерживает развитие мирохозяйственных связей стран-членов с третьими странами. В результате можно говорить о регионализации мирового хозяйства. 

4. Процесс транснационализации капитала и производства-  создание отдельными национальными компаниями, объединяющими капитал, представителей нескольких стран хозяйственных единиц за пределами своих стран. Начавшись на  рубеже 19-20 веков, спустя сто лет процесс транснационализации привел к созданию наднационального международного производства, несовпадающего по принципу национальной принадлежности с контурами государственных границ, базирующего на глобальных производительных силах, размещенного во многих странах мира, ориентированного на гражданина мира и объединенной глобальной стратегией транснациональных корпораций. Транснационализация производства  в мировом хозяйстве сопровождалась  и интернационализацией международных банковских, финансовых, страховых, рекламных, информационных услуг, в результате чего транснациональный бизнес охватил не только материальное производство, но и сферу услуг.
5.Унификация правил хозяйственно жизни и создание системы междугосударственного регулирования мирохозяйственных связей в мировой экономике. Современный мировой экономический порядок охватывает регулирование международных валютных, расчетных, кредитных, торговых отношений, служит основой сделок в сфере международного обмена. Главная роль в формировании современного мирового порядка принадлежит таким международным организациям, как Международный валютный фонд (МВФ), Мировой банк, Всемирная торговая организация (ВТО).

6.Глобализация мирового хозяйства, которая, с одной стороны, воплощает в себе количественные результаты действия рассмотренных выше тенденции развития, а с другой – отражает качественно новые явления в мировой экономике и включает в себя: Вовлеченность в мирохозяйственные процессы практически всех стран мира; Создание глобальных рынков товаров, услуг, технологий, капиталов, рабочей силы; Создание глобальной инфраструктуры мирохозяйственных связей (транспортной, информационно, банковской, связи и.т.п.); Доминирование внешних требований над внутренними в процессе экономического развития стран; Делегирование все большего числа экономических функций национальных правительств международным экономическим организациям; Признание всеми странами рыночных принципов хозяйствования, как наиболее эффективной формы экономического развития; Универсализация правил хозяйственной жизни и международных экономических отношений; Возникновение международного производства, базирующегося на производительных глобальных силах, ориентированного на потребите любой страны мира на уровне жизненного стандарта гражданина индустриальной страны; Глобальный характер международной конкуренции и международного сотрудничества.

2. Субъекты мирохозяйственных связей.
Субъектами мирохозяйственных связей являются частные (физические) лица и организации (юридические лица), занятые осуществлением международных экономических операций. С позиций принадлежности к национальной экономике субъекты разделены на резидентов и нерезидентов.

Резиденты – это хозяйствующие субъекты, постоянно находящиеся на территории данной страны, независимо от их национальной (государственной) принадлежности.

Нерезиденты – хозяйствующие субъекты, постоянно находящиеся на территории иностранного государства, даже если они являются гражданами данной страны, но постоянно проживают за границей, или филиалами хозяйствующих единиц данной страны, расположенных за ее пределами.

Все резиденты и нерезиденты, или хозяйствующие субъекты, международной системой национальных счетов (СНС) квалифицируются как институциональные единицы. Это физические и юридические лица, которые владеют факторами производства и располагают возможностями производить продукты или реализовывать услуги и от своего имени заключать сделки с другими лицами.

Согласно системе СНС все институциональные единицы разделены на пять секторов экономической деятельности:

1) нефинансовые корпорации (nonfinancial corporations) – включают фирмы, занятые производством товаров и реализацией услуг (нефинансовых) для рынка;

2) домашние хозяйства (house holds) – представлены физическими лицами, занятыми экономический деятельностью, в том числе продажей на рынке труда своей рабочей силы, а также производящие и потребляющие продукты;

3) неприбыльные институты (nonprofit institution) – состоят из юридических лиц, занятых оказанием нерыночных услуг домашним хозяйствам и действующих на принципе добровольного участия в их деятельности физических лиц;

4) правительственные учреждения (government agencies). Выполняя свои прямые функции в области политики и регулирования экономики, эти институциональные единицы осуществляют также производство нерыночных продуктов, выносят решения и постановления в области экономики, а также оказывают услуги индивидуального или коллективного потребления, перераспределяют доходы, направляя их в бюджетные организации: социального обеспечения, здравоохранения и образования;

5) финансовые корпорации (Financial corporations) – фирмы, занятые финансовым посредничеством и осуществлением вспомогательных финансовых услуг, в том числе банки, страховые, финансовые и инвестиционные компании.

СНС не устанавливает различий между субъектами национальной и международной экономической деятельности, поскольку в условиях открытой рыночной экономики все юридические и физические лица, реально существующие в экономике любой страны, одновременно и в том же качестве имеют право быть субъектами мировой экономики, т.е. вступать в разрешенные законом экономические отношения с любыми субъектами других стран или участниц международных экономических союзов.

Кроме организаций, непосредственно занятых внешнеэкономической деятельностью, в мировой экономике все более активную роль начинают играть наднациональные международные институты. Они представлены международными экономическими учреждениями, занятыми организацией и координацией мирохозяйственных связей. К числу таких органов относятся консультативные Советы экономических союзов, их Секретариаты, а также периодически проводимые Сессии союзов. Кроме того, к такому роду международным экономическим субъектам относятся Международный Арбитражный Суд, Всемирный Банк, Международный Валютный фонд, Международная организация труда. Международная финансовая корпорация. Европейский банк реконструкции и развития, Парижский и Лондонский клубы и др.

Особая роль среди подобных организаций сейчас стала принадлежать мировым финансовым центрам (МФЦ). К ним принадлежат Нью-йоркская международная фондовая и валютная биржи. Лондонский международный рынок золота, Лондонская и Токийская валютные биржи. В этих международных центрах ежедневно через рыночную конъюнктуру определяется реальная котировка национальных валют, устанавливаются мировые цены на товары, услуги и факторы производства, перемещаемые в глобальном пространстве.

Кроме организаций, имеющих мировую и региональную юрисдикцию, в рамках международных экономических альянсов действуют свои союзные институты координации и управления. Так, в Европейском союзе функционируют Совет министров, Европейский совет, Комиссия Европейских сообществ, Европейский парламент и Суд Европейских сообществ. Подробно функции и цели этих институтов будут рассмотрены ниже, в главе «Интеграционные процессы в Западной Европе».

Главное место среди задач всех организаций такого рода занимают проблемы разработки «правил игры», т.е. правил и законов, обеспечивающих нормальное функционирование мирового или союзного хозяйств, а также контроль за практической реализацией хозяйственных связей.

Одним из специфических проявлений интеграции в мировом масштабе является то, что современный процесс глобализации экономики осуществляется одновременно на двух уровнях: на уровне интеграции государств (макро уровень) и интеграции процессов конкретной экономический деятельности, на уровне предприятий организаций (микро уровень). Основной организационной формой международного сообщества на микро уровне является международная корпорация.

Международная корпорация, или МК (international corporation), – это особый тип организации экономической деятельности, предполагающий объединение факторов производства в единое целое (компанию) для осуществления производственно-хозяйственной деятельности во многих странах мира.

Существуют два вида МК:

1) транснациональная корпорация (ТНК) – сообщество, головная компания которого является собственностью капитала одной страны, а дочерние предприятия и организации сообщества функционируют в разных странах;

2) многонациональные корпорации (МНК) – сообщество, головная компания которого принадлежит капиталу двух или нескольких стран, а филиалы размещены во многих странах.

Международные правила осуществления внешнеэкономической деятельности, выработанные наднациональными экономическими институтами, являются общей правовой основой для всех государств – участников всемирного хозяйства. Вступая в члены того или иного международного экономического союза, эти государства обязаны привести свое национальное, т.е. внутригосударственное законодательство, в соответствие с международными договорами и правилами.

Например, вступление России в ВТО требует определенных изменений в Таможенном кодексе РФ; присоединение ее к МВФ вызвало необходимость принятия очередного Закона об иностранных инвестициях, а также обеспечения относительной стабильности национальной валюты, достижения определенного уровня инфляции, снижения дефицитности государственного бюджета и улучшения собираемости налогов.

Приоритет международного права в операциях на мировом рынке не означает полной интернационализации внешнеэкономической деятельности государства и подмену его внешнеэкономических институтов деятельностью международных экономических организаций. Обязанностью любого государства является всемерное отстаивание национальных экономических интересов, в том числе и за счет внешнеэкономической деятельности. Поэтому и в современных условиях государство в собственных национальных интересах определяет свою внешнеэкономическую политику. Для ее реализации каждое государство разрабатывает национальное законодательство по внешнеэкономической деятельности. Например, для России основополагающими законами в этом плане являются Федеральные законы «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности», «Об иностранных инвестициях на территории Российской Федерации», «О разделе продукции» и др.

Непосредственным регулированием внешнеэкономической деятельности в каждой стране занимаются специальные институты. В России это Министерство внешнеэкономических связей, Министерство по делам сотрудничества с СНГ, Таможенный комитет, Торгово-промышленная палата, Внешторгбанк, Внешэкономбанк и др. Они регистрируют и контролируют деятельность иностранных институциональных единиц в стране, регулируют экспорт и импорт за счет выдачи лицензий, квот, установления таможенных тарифов и налоговых сборов, содействуют, например, за счет организации выставок за рубежом и подписания межгосударственных соглашений, продвижению отечественных хозяйственных субъектов в экономические союзы и мировое хозяйство в целом.

Государства – участники мирового экономического процесса, организуя и регулируя международные экономические отношения непосредственно внутри страны, могут оказывать влияние и на мирохозяйственные связи в целом. Такого рода влияние реализуется многими способами, главным из которых служит использование права любой страны-участницы той или иной международной экономической организации разрабатывать и корректировать правила внутрисоюзной экономической «игры».

Кроме того, государства, участвующие в мировом экономическом процессе, особенно наиболее экономически развитые и богатые из них, имеют как прямые, так и косвенные возможности воздействия на мирохозяйственные связи, тем самым, регулируя их в своих национальных интересах. Таким прямым регулятором является протекционизм, с помощью которого то или иное государство или Союз в своих интересах (и не только экономических) предоставляет или не предоставляет отдельным странам преимущества по экспорту или импорту товаров, услуг и капиталов. Например, США резко ограничивают экспорт своих высоких технологий и разрешают продавать их лишь странам-партнерам по военным блокам. Одновременно, как и многие другие страны, они сокращают и количество стран-импортеров, предоставляя благоприятные условия для импорта лишь узкому кругу государств. 
Косвенное регулирование мирохозяйственных связей государства могут осуществлять через принадлежащие им частные фирмы (особенно банки) и международные компании (МК). Так, с целью увеличения на мировом рынке, например, японских товаров, правительство Японии через национальные коммерческие банки предоставляет странам или фирмам-импортерам кредиты для японских закупок под льготный банковский процент. Кроме того, используя широкую сеть филиалов МК, разбросанную практически по всем регионам мира, развитые страны все большую часть хозяйственных операций на мировом рынке сейчас осуществляют через них. Как уже отмечалось, на долю этих корпораций приходится более половины мирового товарооборота.

Таким образом, современные государства, организуя свою национальную экономику для широкого участия в мировом экономическом процессе, одновременно активно влияют на нее и регулируют весь комплекс мирохозяйственных связей, прежде всего в своих собственных интересах. Эти действия позволяют странам не только отстаивать свои экономические интересы на международной арене, но и совершенствовать, а также поступательно развивать мировое хозяйство, международные экономические отношения и обеспечивать тем самым дальнейший общественный прогресс.
Тесты.
1. Можно ли сказать, что мировая экономика – это сумма всех национальных хозяйств мира?

1) Да
2) Нет
2. В основе формирования и развития мировой экономики лежит (выберите верный ответ):

1) Общность традиций и культур отдельных стран
2) Наличие общих границ между государствами
3) Ориентация стран на самообучение
4) Специализация и кооперирование государств
3. Мировое хозяйство в настоящее время (отметьте правильные характеристики):

1) Глобально по своим масштабам
2) Является однородным
3) Характеризуется моноцентричностью

4) Характеризуется многополярностью

5) Основывается на принципах рыночной экономики

6) Характеризуется ограниченным расположением рыночных отношений

7) Основывается на объективных закономерностях международного разделения труда.

Ответы

1. а
2. г
3. а, г, д, ж
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Работа над ошибками.

1. Исправление текста стр.5

Эволюционирующим в этот период было мировое хозяйство на базе капиталистического производства, представлявшее собой совокупность международных экономических отношений промышленно развитых стран друг с другом и с колониями.

2. Исправление текста стр.6
Мировое хозяйство на рубеже 20 – 21 веков глобально по своим масштабам.
3. Исправление текста стр.7

Европейский Союз (Евросоюз) — объединение 27 европейских государств, подписавших Договор о Европейском союзе (Маастрихтский договор).
(Бельгия, Германия, Италия, Люксембург, Нидерланды, Франция(1957), Великобритания, Дания .Ирландия(1973), Греция(1981), Гренландия (автономная территория Дании) выходит из сообщества(1985), Португалия, Испания(1986),  ГДР (присоединилась к Западной Германии)(1990), Австрия, Финляндия, Швеция(1995), Венгрия, Кипр, Латвия, Литва, Мальта, Польша, Словакия, Словения, Чехия, Эстония(2004), Болгария, Румыния(2007)
4. понятие и структура мирового хозяйства.(мир экон.)
Мировое хозяйство – исторически сложившаяся совокупность             национальных хозяйств всех стран мира, связанных между собой  всемирными экономическими отношениями.

Выделяют три уровня отраслей структуры: макроструктура, мезоструктура и микроструктура.
Макроструктура отражает самые крупные экономические пропорции: между производственной и непроизводственной сферами, между промышленостью, строительством, сельским хозяйством, транспортом и т. д. Именно эти пропорции определяют к какому типу будет отнесена страна: к аграрному, индустриальному, или постиндустриальному.

Мезоструктура материального производства отражает основные пропорции, складывающиеся внутри прмышленности, сельского хозяйства и т. д. 

Микроотраслевая структура отражает сдвиги, происходящие в отдельных видах производства, прежде всего промышленного. 

5. тест.

1. Мировая экономика- экономика всех стран мирового содружества, рассматриваемая с учетом межстрановых экономических взаимосвязей и взаимодействий. 
2. ответ на этот вопрос также вытекает из определения мировой экономики.
3. Глобально по своим масштабам – так как объединяет весь мир
Характеризуется многополярностью – существуем много экономически развитых стран.
Основывается на принципах рыночной экономики – в настоящее время мировая экономика развивается в условиях рынка.
Основывается на объективных закономерностях международного разделения труда - согласно теории Смита, получившей название "абсолютных преимуществ", между различными государствами должно быть четко обусловлено разделение труда по производству отдельных видов товаров.
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