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Условие труда по показателям тяжести трудового процесса (охарактеризовать показатели тяжести и классы условий труда). Особенности режима труда и отдыха работников, занятых физическим преимущественно трудом

При оценке условий труда по показателям тяжести трудового процесса во внимание принимаются:

    • Физическая динамическая нагрузка.

    • Масса поднимаемого и перемещаемого груза вручную.

    • Стереотипные рабочие движения, выражаемые количеством движений за смену.

    • Статическая нагрузка.

    • Рабочая поза.

    • Наклоны корпуса.

    • Перемещение в пространстве.

По найденным нормативным значениям перечисленных параметров определяется класс условий труда по каждому измеренному показателю.

Окончательная оценка тяжести труда устанавливается по наиболее чувствительному показателю, получившему наивысший класс.

Наличие трех и более показателей, относящихся ко 2-у (допустимому) классу, заставляет оценить тяжесть труда на одну ступень выше (класс 3.1).

При наличии двух или более показателей 1-й либо 2-й степени 3-го класса вредности тяжесть труда оценивается на одну ступень выше (соответственно 3.2 и 3.3 классы).

Физическая динамическая нагрузка выражается в единицах внешней механической работы за смену. Единицей измерения является кг/м.

Различают региональную и общую физическую динамическую нагрузку.

Региональная нагрузка выполняется с преимущественным участием мышц таких эмиторов человека, как руки и плечевой пояс, а величина такой нагрузки определяется в зависимости от пола человека (мужчина, женщина) и возраста.

Для мужчин и женщин эта нагрузка зависит от величины массы груза и

расстояния (не более 1 м), на которое перемещается этот груз. Например, при перемещении груза на расстояние до 1 м:

    • При оптимальной работе (легкая физическая нагрузка) региональная нагрузка имеет следующие значения (кг/м):

        для мужчин – до 2500;

        для женщин – до 1500.

    • При допустимой работе (средняя физическая нагрузка) региональная нагрузка составит 5000 и 3000 кг/м соответственно.

Общая нагрузка выполняется с участием мышц следующих эмиторов:

рук, корпуса, ног. Эта нагрузка оценивается в зависимости от величины расстояния, на которое необходимо переместить груз. Минимальным расстоянием считается перемещение груза более 1 м. Так, общая физическая

нагрузка в зависимости от расстояния, на которое перемещается груз, характеризуется следующими значениями, кгм:

    • При перемещении груза на расстояние от 1 до 5 м:

        для мужчин – до 12500;

        для женщин – до 7500.

    • В случае перемещения груза на расстояние более 5 м:

        легкая нагрузка (1 класс нагрузок):

      − для мужчин – 24000;

      − для женщин – 14000;

        средняя нагрузка (2 класс нагрузок):

      − для мужчин – 46000;

      − для женщин – 28000.

Масса поднимаемого и перемещаемого груза вручную (кг/м) оценивается частотой подъема и разовым или постоянным перемещением тяжестей за определенное время или в течением всей рабочей смены, а также суммарной величиной массы груза, поднимаемой с различной высоты.

Например, при:

   • Чередовании с другой работой (до двух раз в час):

        для мужчин – до 15 кг/м – 1 класс условий труда, до 30 – 2 класс;

        для женщин – до 5 кг/м – 1 класс, до 7 – 2 класс условий труда.

   • Постоянном подъеме тяжести и разовом перемещении ее в течение рабочей смены тяжесть нормируется следующими величинами:

        для мужчин – до 5 кг/м – 1 класс УТ, до 15 – 2 класс:

        для женщин – до 3 кг/м – 1 класс, до 7 кг/м – 2 класс условий труда.

   • Суммарной массе груза, перемещаемой в течение каждого часа смены:

        с рабочей поверхности (только 2 класс):

      − для мужчин – до 870 кг/м;

      − для женщин – до 350.

Стереотипные рабочие движения представлены локальной или региональной нагрузкой.

Локальная нагрузка характеризуется движениями с участием мышц таких эмиторов человека, как кисти и пальцы рук.

Региональная нагрузка возникает за счет работы с преимущественным участием мышц рук и плечевого пояса.

Статическая нагрузка на работающего определяется величиной нагрузки за смену при удержании груза (приложении усилий) одной или двумя руками и статическом положении тела человека с участием мышц корпуса и ног.

Рабочая поза дает возможность оценить класс условий труда в соответствии с изменениями положения тела человека и фиксации позиции тела в пространстве рабочего места в зависимости от времени нахождения в

такой позе.

1 класс (оптимальные условия труда) характеризуется удобной позой.

Удобной позой является поза, при которой возможна ее периодическая смена в течение рабочего времени при работе «сидя» или «стоя» по усмотрению самого работника.

2 класс выбирается, в случае периодического (до 25% рабочего времени) нахождения тела человека в неудобной фиксированной позе, и которая характеризуется невозможностью изменения взаимного расположения различных частей тела относительно друг друга.

3 класс 1 степень назначается, если рабочий находится в периодически

(до 50% рабочей смены) неудобной, фиксированной позе или в вынужденной (до 25% рабочего времени) (на коленях, на корточках и т.п.).

3 класс 2 степень характеризуется нахождением рабочего в неудобной,

фиксированной позе более 50% времени смены или пребыванием в вынужденной позе (на коленях, на корточках и т.п.) до 25% времени рабочей

смены.

Наклоны корпуса характеризуются количеством наклонов за смену и величиной угла наклона тела к основной позе. Так, при наклонах более 30˚ для оптимальных условий труда число наклонов рекомендовано от 51 до 100, а для допустимых – от 101 до 300.

Перемещение в пространстве характеризует условия труда в зависимости от величины перемещений (переходов) (км) в течение рабочей смены, обусловленной технологическим процессом. Например, для 1 класса

условия труда – до 4 км, для 2 класса – до 10 [1, с. 15].

Опишите и проанализируйте 1-2 события, связанные с опасностями в сфере экономики

1 событие. Криминализация экономики как угроза безопасности России

С началом экономических реформ возрастают угрозы криминализации общественных отношений, складывающихся в процессе осуществляемых преобразований. Росту преступности способствовали допущенные просчеты на начальном этапе проведения реформ в экономической, военной, правоохранительной и иных областях государственной деятельности. Ослабление системы государственного контроля и регулирования за выполнением намеченных программ, снижение духовного и нравственного потенциала общества создавали условия для криминальной деятельности. 

Последствия этих просчетов проявляются в ослаблении правового контроля за ситуацией в стране, в сращивании отдельных элементов исполнительной и законодательной власти с криминальными структурами, проникновение их в сферу управления банковским бизнесом, крупными производствами, торговыми организациями. Зачастую преступные проявления вызываются конфликтами, возникающими на почве изменения форм собственности, ее перераспределения, а также обострения борьбы за власть на основе групповых этнонационалистических интересов.

Глубокое расслоение общества на узкий круг богатых и преобладающую массу малообеспеченных граждан, значительный удельный вес населения, живущего за чертой бедности, и рост безработицы создают условия для более активного вовлечения людей в преступную деятельность. Кроме того, происходит структурная перестройка криминалитета. Усиление влияния организованной преступности в политической и экономической сферах жизни российского государства и общества превратилось в последнее время в один из факторов, угрожающих внутренней безопасности РФ, дестабилизирующих социально-экономическую обстановку. Поэтому не случайно в Концепции национальной безопасности отмечается, что угрозы криминализации общественных отношений, складывающихся в процессе реформирования политической и экономической деятельности, приобретают особую остроту и угрожают национальной безопасности страны.

О последовательном проникновении криминала в экономику свидетельствуют следующие данные. В 2005 г. количество преступлений экономической направленности возросло до 437,7 тыс., превышая показатель по указанным составам преступлений за 2004 г. на 8,8%. Это свидетельствует об их последовательном росте. Материальный ущерб от данных преступлений на момент возбуждения уголовных дел составил 1399,6 млрд руб. 

На фоне общей криминализации населения происходит рост подростковой преступности. Если на 100 тыс. граждан в возрасте 14 лет и старше (подростковая преступность) в 1966 г. приходилось 626 зарегистрированных преступлений и 667 выявленных преступников, то через 20 лет в нашей стране на то же количество населения фиксировалось вдвое больше преступлений. А через 10 лет перестройки и реформ численность совершенных преступлений составила 2339. В дальнейшем подростковая преступность возрастала. Если в 2002 г. этой категорией было совершено 40,1 тыс. преступлений, то в 2004 г. их количество составило 46 тыс. В абсолютном большинстве мотивация совершаемых преступлений подростками имеет под собой материальную зависимость.

Анализ криминальной обстановки в стране показывает, что в общем числе преступлений увеличивается доля корыстных, при совершении которых используется физическое и психическое насилие. Появилась и становится распространенной такая мотивация, как приобретение стартового капитала любым путем, в том числе и преступным, ради достойного существования в условиях рыночных отношений.

Характерной особенностью развития криминала является наличие рынка заказных убийств. Здесь также есть свои расценки так, предприниматели оцениваются в зависимости от стоимости бизнеса. При этом исполнители и организаторы могут рассчитывать на 10% бизнеса, который получит заказчик. Должностных лиц и чиновников заказывают по договорным ценам. Так,  за убийство первого заместителя председателя Центробанка А. Козлова было заплачено 5 тыс. долл., начальника службы безопасности “Татнефти” А. Калякина – 10 тыс. долл., депутата Госдумы Б. Кодзоева – 50 тыс. долл.

Рост организованной преступности также был связан с появлением новых форм криминалитета, которые получили распространение в период экономических преобразований, обостривших социально-экономические противоречия. К их числу относятся захват заложников, похищение людей, терроризм, торговля детьми. 

Расширение масштабов экономической преступности, динамика ее распространения является следствием общего политического, экономического и социального состояния страны. Для возникновения и развития экономической преступности и коррупции в России имеются следующие общие причины, характерные также и для других государств.

Децентрализация экономики в период перехода от тоталитарного к демократическому режиму способствует процветанию экономической преступности и коррупции в органах власти. Особое место в этом занимает организованная преступность, которая оказывает свое негативное влияние на происходящие экономические процессы и вторгается в сферу общественных отношений, политику. Она стремится контролировать властные, управленческие и хозяйственные структуры в целях получения возможности для незаконного обогащения.

Экономический упадок и политическая нестабильность. Постоянно осознаваемый политический и экономический риск, связанный с инфляцией, отсутствием четких регулятивных механизмов формирует определенный тип поведения, рассчитанный на кратчайшую перспективу. Политическая нестабильность вызывает чувство неуверенности и среди чиновников самого разного уровня. Сравнивая состояние страны до приватизации и после нее, ученые пришли к выводу, что “индивидуальная частная собственность разъединяет непосредственных производителей, разрушает материальную основу общих интересов и сплоченность людей, их готовность к совместному хозяйствованию, к борьбе со стихийными бедствиями, эпидемиями, военными агрессиями. То есть мелкая частная собственность подрывает безопасность общества, государства”. В условиях экономического кризиса государство часто пытается усилить налоговый пресс. Это приводит к расширению зоны теневой экономики, а, следовательно, и сферы коррупции.

Неэффективность деятельности институтов власти. После разрушения номенклатурной системы не появилась новая форма подбора и продвижения государственных чиновников. Провозглашалась идея работать “командой”, что предопределяло право на назначения по принципу “землячества”, “личной преданности” и т.д. При такой постановке вопроса профессиональная подготовка, личные и деловые качества становятся второстепенными. Нередко на государственные должности делегируются представители криминальных структур.

Слабость гражданского общества, отрыв власти от него. Государство в демократическом обществе свои проблемы должно решать во взаимодействии с институтами гражданского общества. Кроме того, необходим контроль за деятельностью органов государственной власти и управления со стороны общества. 

Психологические проблемы. Они заключаются в том, что легитимность режима покоится на крайне неустойчивых идеологических постулатах. Согласно официальной идеологии, страна переживает сегодня период перехода к системе экономического либерализма и соответствующей ему политической демократии западного типа.

С позиций  безопасности негативными последствиями экономических преобразований в России может быть обострение социальной напряженности, перерастающей в социальный конфликт,  вызванный  деятельностью преступных группировок. 

2 событие. Теневая экономика как угроза экономической безопасности

Наиболее опасную форму проявления угроз экономической безопасности представляет теневая экономика. 

В советское время теневая экономика, как правило, распространялась на такие виды хозяйственной деятельности, которые не входили в планово-распределительные перечни проводимых работ и не контролировались органами партийно-хозяйственного управления. К таким видам, в частности, относились бартерные сделки, неплановое строительство, выпуск внеплановой продукции, реализация сэкономленного сырья, оказание за плату услуг и др.

В 1970–1980 г. теневая экономическая деятельность в СССР в какой-то мере стала даже элементом социально-экономической системы общества. Люди, которые ей занимались, приобрели соответствующий статус (толкачи, рыночные торговцы, шабашники и т.д.).

Теневая экономика в те годы выполняла следующие функции:

· экономическую – компенсировала недостатки официальной советской экономики. При плановой системе хозяйствования невозможно все учесть на определенный период, особенно при сложных технологических процессах. Поэтому возникала потребность в устранении экономических диспропорций путем использования неконтролируемых горизонтальных связей, которые и составили основу теневой экономики;

· социальную – создавала условия для реализации предприимчивости людей, направленной на получение дополнительных доходов, которые не возможно было получить официальным путем.

В период перестройки сложилось мнение, что теневая экономика является порождением советской системы и при переходе к рынку ее масштабы будут сокращаться. Однако произошло иначе. По данным МВД РФ, с теневой экономикой в настоящее время связано 58–60 млн человек.

Теневой сектор в переходный период, с одной стороны, дает человеку дополнительную возможность быть занятым в производстве, а с другой - наносит ущерб экономике. Примером может служить учрежденная по инициативе Б.Березовского  в апреле 1989 г. компания “ЛогоВАЗ”, которая  создала альтернативную государственной дилерскую сеть по продаже автомобилей, выпускаемых “АвтоВАЗом”. Реализация этих автомобилей уже проходила по свободной рыночной цене. На начальном этапе предлагалось получаемую прибыль направлять на разработку технологических и инвестиционных инициатив, однако ни единой инициативы с использованием возможностей “ЛогоВАЗа” выдвинуто не было. В определенных условиях криминализация экономики превращается в доминирующий, системообразующий процесс, определяющий направление развития социально-экономической системы и создающий условия для своего воспроизводства.

Поэтому выявление и предупреждение развития криминальной экономики становится одной из важных задач политики государства по обеспечению экономической безопасности на всех уровнях власти. По данным российской статистики, переворот в области учета теневой экономики произошел в 1993 г. в связи с утвержденным ООН новым порядком ведения национальных счетов, когда всем государствам было рекомендовано в объемах производства учитывать и теневую экономику. 

В 1995 г. впервые попытались представить размер занижения ВВП вследствие неучета теневой экономики, а также пересмотреть эти объемы за предыдущие годы реформ. Получилось, что размер ежегодно приуменьшался на 9–10%. В 1995 г. эту долю оценили в 20%, в 1996 г.– в 23% от ВВП. По отраслям доля теневой экономики составила: в промышленности – 11%, в сельском хозяйстве – 48%, в торговле – 63%, на транспорте и в связи – 9%, в строительстве – 8%, в доходах населения – 25%. 

Практически теневая экономика является частью экономической системы, без которой она не может воспроизводиться. Система высокого уровня теневых экономических отношений характеризуется рядом признаков.

Теневая экономика приобрела большой удельный вес. В экономике в целом значительную роль играют неформальные и внеправовые отношения. Реальной стала тотальная коррупция государственного аппарата.

Теневая экономика вызвала перераспределение национального дохода в пользу паразитического потребления. Рост доходов теневых структур сопровождается развертыванием непроизводственных составляющих, обслуживающих теневую экономику.

Значительная часть капиталов страны вывозится за границу. 

Размер теневой экономики, по оценке официальных лиц, в настоящее время составляет около 45% от общего объема всей экономики России. Однако данный учет весьма приблизителен, поскольку при выявлении масштабов теневой экономики учитываются косвенные оценки объемов ее производства и сведения, полученные от правоохранительных органов о преступности в сфере экономики.

Одним из важных мотивов вывоза за границу капитала стало сокрытие средств нелегального происхождения. Миграцию капиталов по таким мотивам принято называть “отмыванием грязных денег”. Точных данных об объемах вывезенных капиталов не имеется. По различным оценкам специалистов, сумма вывезенных за границу российских средств составляет более 250 млрд долл..

Нелегально вывезенные за границу капиталы одновременно отражают и степень функционирования теневой экономики. 

В результате существуют взаимно противоположные по своему характеру явления. С одной стороны, неудовлетворенная потребность РФ в инвестициях для дальнейшего экономического развития, а с другой – неконтролируемый вывоз капитала за границу. До 40% валютной выручки остается вне России и постоянно оседает в западных банках.

Таким образом, изучение вопросов теневой экономики с позиций обеспечения экономической безопасности имеет важное значение как в теоретическом, так и в практическом отношении. В отличие от определений других экономических понятий, общепринятое толкование теневой экономики еще не выработано. Существует представление о ней как о совокупности нелегальных хозяйственных действий, которые ведут к преступлениям различной степени тяжести. Согласно другому мнению под теневой экономикой понимается не учитываемые официальной статистикой и не контролируемые обществом производство, потребление, обмен и распределение материальных благ. Третья точка зрения состоит в том, что теневая экономика – это все виды деятельности, направленные на формирование или удовлетворение потребностей, активизирующих в человеке различные пороки. 

Каждая из приведенных точек зрения по-своему правильная. Если их объединить, то получится обобщенное определение - теневая экономика - экономическая деятельность, противоречащая действующему законодательству, не учитываемая и не контролируемая обществом и направленная на формирование или удовлетворение антиобщественных и антигосударственных интересов.

Параллельная экономика складывается в результате стремления отдельных людей получить экономическую выгоду бóльшую, чем в случае легальной экономической деятельности. В частности, создаются коммерческие структуры на базе уже существующих предприятий без разделения финансово-хозяйственной деятельности старого и нового предприятий; ведется коммерческая деятельность без соответствующих лицензий, регистрации в налоговой инспекции.

В параллельную экономику включается производство нелицензированных товаров, по своим потребительским свойствам являющихся ухудшенными аналогами лицензированных товаров, выпускаемых легальным сектором. Следует отметить, что выпуск некоторых видов таких товаров, в частности ауди- и видеокассет, лазерных дисков, алкогольной продукции, лекарств, считается преступным, пресекается государством, так как противоречит действующему законодательству и международным договорам и может нанести вред здоровью граждан. В этих целях в Москве созданы подразделения экологической милиции.

Таким образом, неформальная экономика скрывает потенциальные доходы государственного бюджета. Она отвлекает силы и средства от развития легального сектора экономики, приводит к коррупционному сращиванию бизнеса и государственного аппарата. В результате часть предпринимателей получает преимущество в виде налоговых льгот, доступа к источникам сырья, что подрывает основное преимущество рыночной экономики – выживание сильнейшего в конкурентной борьбе.

Таким образом, особенности теневой экономики сегодня таковы, что ее недостаточно рассматривать на уровне личности. Она стала определенным составляющим элементом всего общества и фактором риска, который при определенных условиях из потенциальной угрозы может перейти в реальную. 

 Пути и методы борьбы с экономическими преступлениями 

Рассматривая проблему борьбы с экономической преступностью в российском обществе, нельзя не отметить то, что существованию криминальных процессов способствуют условия функционирования общественного и государственного организма.

Переход к рыночной экономике в России открыл дорогу развитию предпринимательства, созданию сети коммерческих банков, финансовых компаний, акционерных обществ и других экономических структур. При несовершенстве правовой базы реформ, ее отставании от происходящих перемен в экономике и социальной жизни возникли благоприятные условия для расширения зон криминализации во всех сферах экономики, развития ее организованных форм и сращивания с общеуголовной преступностью. По данным ряда ученых, ущерб в результате совершаемых преступлений в сфере экономики составляет около 5% ВВП. Отсюда можно сделать вывод, что преступность сегодня стала основным тормозом в осуществлении реформ, реально угрожает экономической безопасности общества и государства.

Для успешной борьбы с экономическими преступлениями и коррупцией государственная политика должна быть направлена на обеспечение интересов общества и личности, а оценка деятельности чиновников – основываться на принципах, обеспечивающих эти интересы. Кроме того, в своей деятельности государство должно опираться на создаваемую сеть институтов гражданского общества, строгую законность, равенство прав и свобод граждан в экономической и политической сфере. 

Реальный ход экономических реформ сопровождается не только увеличением материальных и финансовых ценностей в руках преступных группировок, что неизбежно вызывает потребность в их защите, но и увеличением количества чиновников, принимающих непосредственное участие в реализации преступных замыслов. Поэтому контролировать власть в государстве путем подкупа должностных лиц или продвижения своих людей на более высокие посты для организованной преступности – важнейшая функциональная задача. Так возникает реальная опасность криминального заражения и перерождения определенной части государственного аппарата, его сращивания с криминалом. 

Таким образом, углубление этих негативных тенденций свидетельствует о формировании, а в ряде случаев о наличии угроз политической и экономической безопасности, выражающихся в реальном закреплении в органах власти криминальных сил. 

Поскольку для достижения положительных результатов в борьбе с экономическими видами преступлений, оказывающих непосредственное влияние на национальную безопасность страны, и коррупцией потребуются значительные усилия и определенное время, первостепенными задачами государства являются формирование соответствующего общественного мнения и подготовка к переходу от деклараций к практическому осуществлению мероприятий по борьбе с указанными преступлениями. Неслучайно Президент Российской Федерации Д.А. Медведев в своей речи при вступлении в должность 7 мая 2008 года акцентировал внимание на решении многих из этих задач.[9, с. 195]

Тесты

Тест 1 Экспертиза зданий и сооружений на экологически опасных производственных объектах проводиться:

1. Один раз в три года.

2. По требованию органов Госгортехнадзора России.

3. Периодически в процессе эксплуатации.

4. При выборе сроков службы зданий и сооружений, установленных проектом или другими документами.

Ответ: По положение о порядке проведения экспертизы промышленной безопасности в химической, нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности РД 09-539-03. Утверждено постановлением Госгортехнадзора России от 18.03.03 N 8, зарегистрированным Министерством юстиции Российской Федерации 12.05.03 г., регистрационный N 4524. Экспертиза зданий и сооружений на экологически опасных производственных объектах проводиться:

По требованию органов Госгортехнадзора России.

Периодически в процессе эксплуатации.

При выборе сроков службы зданий и сооружений, установленных проектом или другими документами.

Тест 2 К экспертным мерам защиты персонала объекта ЧС относятся:

1. Оповещение персонала об опасности.

2. Организация мониторинга состояния окружающей среды.

3. Использование средств защиты в соответствии с развитием ЧС.

4. При необходимости эвакуация работников.

Ответ: принятие экстренных мер по защите персонала, пре​дотвращению развития ЧС и осуществление аварийно-спасательных работ.

К экстренным мерам защиты персонала объекта относятся:

— оповещение персонала об опасности;

— использование средств защиты в соответствии с развитием ЧС;

— при необходимости эвакуация работником.

Тест 3 установите соответствие аварий на химически опасных объектах с их классификацией:

	Характеристика аварии
	Классификация

	
	частная
	объектовая
	местная
	Региональ

ная

	
	А
	Б
	С
	Д

	1 Авария со значительным выбросом СДЯВ, ядовитое облако распространяется на жилые районы
	
	
	V
	

	2 авария с незначительной утечкой СДЯВ
	V
	
	
	

	3 авария с утечкой СДЯВ, глубина пороговой зоны менее радиуса санитарно-защитной зоны предприятия
	
	V
	
	

	4 Авария с выбросом СДЯВ в атмосферу. Ядовитое облако достигает зоны жилой застройки.
	
	
	
	V


Локальная (частная) авария - авария на ХОО связанная с незначительной утечкой СДЯВ.

Объектовая авария - авария на ХОО связанная с утечкой СДЯВ из технологического оборудования или трубопроводов. Ее последствия ограничиваются пределами предприятия, либо объекта.

Местная авария - авария на ХОО связанная с разрушением большей единичной емкости или целого склада СДЯВ. Химическая опасность сохраняется до 6 часов. Последствия ограничиваются пределами города, района, области. Облако достигает жилых застроек. Требуется срочное проведение эвакуации из ближайших жилых районов, а также проведение других мероприятий для экстренной защиты населения.

Региональная авария - авария на ХОО со значительным, иногда многократным, выбросом СДЯВ, локализовать которую не удается в течении 6 часов и более. Последствия ограничиваются пределами нескольких областей, республик. Химическая опасности распространяется на многие населенные пункты.

Тест 4. В каких случаях уровень звука превышает допустимый

1. На рабочем месте бухгалтера – 45дБа.

2. В фирме, в рабочем помещении менеджеров – 60дБА.

3. В торговом зале магазина – 57дБА

4. В рабочем кабинете управляющего фирмой – 35дБа

5. При общении между супругами в конструкторском бюро предприятия уровень звукового давления достигал – 61дБ (со средне геометрической частотой 125Гц)

Ответ: При общении между супругами в конструкторском бюро предприятия уровень звукового давления достигал – 61дБ (со средне геометрической частотой 125Гц), так как шум разговорной речи составляет от 50-69дБ

Литература

1. Измеров Н.Ф. Гигиена труда. М:Гэотар Медицина, 2008.,с 61
2. Концепция национальной безопасности Российской Федерации. Указ Президента РФ № 24 от 10 января 2000 г.

3. Федеральный закон “О безопасности” от 5 марта 1992 г.

4. Федеральный закон “О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансирования терроризма” от 7 августа 2001 г. 

5. Послание Президента РФ В.В.Путина Федеральному собранию Российской Федерации. М: Документы и комментарии, 2003.

6. Указ Президента РФ “О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти” от 9 марта 2004 г. № 314.

7. Указ Президента РФ “О государственной стратегии экономической безопасности РФ” от  29 апреля 1996 г. № 608.

8. Распоряжение Правительства РФ от 26 августа 2004 г. № 1124.

9. Верин В.П. Преступления в сфере экономики. М.: Дело, 2003.,с. 235
