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Введение.

Мировое хозяйство представляет собой сложную систему, характеризующуюся множественностью составляющих ее элемен​тов, многоуровневостью, иерархичностью. В настоящее время в мировом хозяйстве можно выделить три основные группы стран: промышленно развитые страны, развивающиеся страны и стра​ны переходной экономики, представленные в основном государ​ствами Восточной Европы, Китаем и Россией. Однако было бы ошибкой проводить слишком резкую черту между этими груп​пами. Например, уже сегодня целую группу развивающихся стран (страны Юго-Восточной Азии, Бразилия, Аргентина) по ря​ду экономических показателей логично было бы отнести к раз​витым государствам мира. 
Мировое хозяйство состоит из трех основных подсистем, каждая из которых включает определенное количе​ство стран, отличающихся друг от друга уровнем социально-эко​номического развития, местом и значимостью во внешнеэконо​мических связях.
Специфика же мирового хозяйства и соответственно, меж​дународных экономических отношений, определяется тем обстоятельством, что взаимоотношения в гражданском обществе, в частности социальными слоями осу​ществляются через государственные границы и предстают в качестве международных экономических отношений
1. Сущность понятия «Мировая экономика». 

Структура мирового хозяйства.
Мировая экономика, или всемирное хозяйство — это совокупность национальных хозяйств, находящихся в постоянной динамике, в движении, обладающих растущими связями и взаимосвязями и соответственно сложнейшим взаимовлиянием, в резуль​тате чего формируется крайне противоречивая, но тем не менее более или менее целостная мировая экономическая система.
Изучение и всестороннее исследование многообразных проблем всемирного хо​зяйства имеет неоценимое теоретико-методологическое и практическое значение для правильного понимания не только процессов, происходящих как в целом в современ​ном мире, так и в его отдельных частях и регионах, но и осмысления тенденций общемирового развития.
Изучением международных экономических отношений занимались многие выда​ющиеся ученые, в их числе А. Смит, Д. Рикардо, К. Маркс, Ф. Энгельс, В.И. Ленин, Гильфердинг, В. Леонтьев, Д. Кейнс, фон Визер, А. Маршалл, Дж. Б. Кларк, Вальрас, фон Мизес, Парето, П. Самуэлсон, Дж. Гэлбрейт, Дж.И. Мид Я., Тинберген, А. М. Румянцев, фон Хаек, М. Фридмен, В. И. Мартынов, Л.И. Абалкин, Г. А. Арбатов, О.Г. Богомолов, С. С. Шаталин, Н. Я. Петраков, А.А. Пороховский, В.В. Журкин, И.Д. Иванов, Ю.В.Ярёменко и многие другие. Все они так или иначе исходили из движения капитала как первичной ячейки национальной, а затем и мировой эко​номики
.
В развитии мирового хозяйства можно выделить несколько периодов.
Первый период. Он охватывает 20-30-е годы, характерны​ми чертами которых были кризисные явления в развитии миро​вого хозяйства. В результате победы социалистической револю​ции в 1917 г. из мировых хозяйственных связей выпала Россия, которая была подвергнута экономической блокаде со стороны за​падных стран. Кризисные явления в мировом хозяйстве были спровоцированы и первой мировой войной, уничтожившей боль​шое количество людских ресурсов и производственных мощно​стей, что нарушило мировые хозяйственные связи. Углублению кризисных явлений способствовала Великая депрессия кон​ца 20 — начала 30-х годов, резко усилившая протекционистские меры в мировой торговле и международных отношениях.
Второй период. После второй мировой войны от мирового хо​зяйства отпал ряд стран, образовавших мировое социалистиче​ское хозяйство. Последнее развивалось достаточно обособленно от капиталистических стран. Внешнеэкономические связи меж​ду двумя социально-экономическими системами ограничива​лись материально-техническим содержанием и характеризовались противоборством и противостоянием. В этих условиях произош​ло усиление взаимодействия между несоциалистическими госу​дарствами.
Третий период. Данный период начинается с середины 60-х годов, когда в результате крушения колониальной системы на международной арене появилось большое количество независи​мых развивающихся стран. Тип внешнеэкономических отноше​ний между метрополиями и колониями изменился, но зависимость развивающихся стран осталась. Те изменения, которые происхо​дят в центре, во многом определяют основополагающие параме​тры развития периферии и в настоящее время. Дело не только в задаваемых ими организационных, технологических и струк​турных ориентирах перестройки местной экономики. Зависи​мость от центра в конечном счете сказывается на самой направ​ленности той общественно-экономической трансформации периферийных стран, которая необходима для освоения научно-технических и иных достижений современной цивилизации.
Четвертый период. Последнее десятилетие XX века можно считать началом четвертого периода в развитии мирового хо​зяйства. Это связано прежде всего с распадом мировой социали​стической системы и формированием в восточноевропейских странах и России близких западным странам социально-экономи​ческих систем. В результате этого увеличивается целостность мирового хозяйства, развиваются и углубляются связи между раз​личными странами мира, происходит глобализация экономиче​ских процессов в мировом масштабе
.
Рассмотрим более подробно основные центры мирового хозяйства.
Промышленно развитые страны. Это группа из 25 госу​дарств. В них проживает 1,2 млрд чел. (23% всего населения ми​ра). Они производят 70% мирового ВВП, на их долю приходит​ся 72% мирового промышленного производства. На душу населения в этих странах ВВП колеблется от 10 до 25 тыс. долл. Они осуществляют 2/3 оборота международной торговли.
Для промышленно развитых стран характерна значитель​ная доля промышленности по сравнению с сельским хозяйством в ВВП, высокий уровень производительности труда и эф​фективности производства, социальная ориентированность эко​номики, что означает высокий процент расходов на медицину, образование, культуру. В свою очередь, промышленно разви​тые страны неоднородны, и их также можно подразделить на три группы.
Первую группу образует семерка наиболее развитых стран: США, Япония, Германия, Франция, Великобритания, Италия, Канада. Их лидерство определяется высокой производительно​стью труда, внушительными успехами в мировой торговле и политике.
Вторую группу (14 стран) образуют небольшие по размеру го​сударства, отличающиеся высоким уровнем социально-эконо​мического развития. К ним относятся Австрия, Дания, Швеция, Швейцария и др. Отдельные страны этой группы занимают весь​ма заметные позиции в мировом хозяйстве.
В третью группу входят страны переселенческого капитализ​ма (Австралия, ЮАР, Израиль).
Страны Западной Европы, США и Япония составляют свое​образный треугольник в современном мире. За последние деся​тилетия происходят изменения в соотношении сил между эти​ми тремя центрами. После второй мировой войны США по своему экономическому развитию значительно опережали стра​ны Западной Европы и Японию. Однако в 70-е годы в силу пре​восходства в темпах экономического роста и научно-техническо​го прогресса Западная Европа и особенно Япония существенно приблизились к США по уровню экономического развития, а по ряду важных показателей превзошли их. В частности, Япония стала лидером мира по конкурентоспособности промышленных товаров, а в отдельных отраслях (автомобильная, сталелитейная и др.) превзошла США по производительности труда; ФРГ и Швейцария обогнали США не только по производству ВНП в рас​чете на душу населения, но и по уровню зарплаты и личных до​ходов. Все это определило переход от моноцентризма, характерного для предыдущего периода, при котором американский капитал занимал ведущие позиции, к современному полицент​ризму в мировом хозяйстве.
Развивающиеся страны. Большинство стран Азии, Африки и Латинской Америки — это развивающиеся страны или стра​ны третьего мира. Для них характерны аграрно-сырьевая специализация экономики и соответственно слабое развитие обрабатывающей промышленности, узость внутреннего рынка, нищета и неграмотность населения, подчиненность в системе мирового хозяйства.

Развивающиеся страны обладают огромными трудовыми и природными ресурсами. Так, на их долю приходится более половины населения и не менее 50 % мировых запасов минерального сырья.

В свою очередь развивающиеся страны делятся на пять групп
:

Первая группа – наиболее развитые страны Латинской Америки (Аргентина, Бразилия, Мексика и др.) и «новые индустриальные страны» (Сингапур, Гонконг, Южная Корея, Тайвань, а также Малайзия и Индонезия). Последние – самая динамично развивающаяся часть мирового хозяйства. Их продукция является одной из конкурентоспособных на мировом рынке. Начав с покупки патентов и лицензий у промышленно развитых стран, эти страны все в большей степени отказываются от трудоемких производств, внедряют новые технологии, все время обновляют товары и снижают цены на старые.

Вторая группа – нефтеэкспортирующие страны, обладающие уникальными запасами нефти и газа (Катар, Кувейт, Бахрейн, Ливия, Ирак и др.). Их характерные признаки: высокий доход на душу населения, большой природно-ресурсный потенциал, важная роль на капиталистическом рынке энергетического сырья, выгодное географическое положение.
Третья группа, наиболее многочисленная, - объединяет страны со средним размером ВВП на душу населения, равным 1000 долл. (Колумбия, Гватемала, Парагвай, Тунис и др.).
Четвертая группа представлена такими странами, как Индия, Пакистан, Индонезия. Это государства с огромными территориями и населением, природно-ресурсным потенциалом и возможностями экономического развития. ВВП на душу населения равен в среднем 300 долл.

Пятая группа – это наименее развитые страны мира (Афганистан, Нигер, Сомали, Бангладеш и др.). В этих странах чрезвычайно низкий доход на душу населения – около 120 долл.

Страны Восточной Европы. Россия и Китай. Экономика стран Восточной Европы и России относятся к экономике переходного периода.

После падения в 1989 г. Берлинской стены во всех странах региона начались глубокие, широкомасштабные социально-экономические преобразования, основой которых был переход к рыночной экономике. Государства Восточной Европы вступили в переходный период тогда, когда Запад погружался в экономи​ческий спад, а в самих этих странах наблюдалась серьезная по​литическая нестабильность. В связи с этим преобразования про​ходили крайне болезненно и поначалу привели к резкому падению экономической активности. По своим масштабам кризис в стра​нах Восточной Европы в 1989-1993 гг. вполне сравним с кри​зисом 30-х годов. Однако в 1994 г. экономические показатели ше​сти стран региона (Польша, Венгрия, Чехия, Словакия, Румыния, Болгария) стали положительными. Не изменилась ситуация только в странах бывшей Югославии и России.
Особое место в этой группе стран занимает Китай. Эта стра​на переживает время глубоких экономических реформ. В Китае проживает 1/5 часть населения планеты — около 1 млрд 300 млн чел. ВВП на душу населения не превышает 500 долл. В то же время это государство называют кандидатом в сверхдержавы, и сегодня оно вовлечено в международную жизнь в большей сте​пени, чем когда-либо в своей истории. В последнее десятилетие экономика Китая развивается быстрыми темпами. Его ВВП в 1992 г. вырос на 12,8%, в 1993 г. на 13%, в 1994 и 1995 гг. — на 11%. В результате экономика Китая представляет собой тре​тью крупнейшую в мире экономику после США и Японии
.
Таким образом, мировое хозяйство состоит из трех основных подсистем, каждая из которых включает определенное количе​ство стран, отличающихся друг от друга уровнем социально-эко​номического развития, местом и значимостью во внешнеэконо​мических связях.
Всемирное хозяйство — объект изучения теории международных экономических отношений. Он (объект изучения) представляет собой особую сферу научного поз​нания, сформировавшийся на основе общей политико-экономической теории. Пред​мет исследования и изучении у специальной теории международных экономических отношений тот же, что и у общей теории политической экономии: взаимоотно​шения между людьми по поводу производства, распределения, обмена и потреб​ления жизненных благ. Специфика же мирового хозяйства и соответственно, меж​дународных экономических отношений, определяется тем обстоятельством, что взаимоотношения в гражданском обществе, в частности социальными слоями осу​ществляются через государственные границы и предстают в качестве международных экономических отношений. Отсюда — и отличия в методологии рассмотрения исторически развивающихся категорий, соотношения между понятиями. При этом многие классики экономической науки справедливо отмечали автономный характер действия законов, вытекающих из общих всемирных экономических отношений. Проблема для социалистических стран состояла в том, что они были "выключены" из системы всемирных экономических отношений ВЭО. Задача "вторжения" в систему МЭО — была отнюдь непростой, она не вела (и не ведет — как видим), автоматически к позитивным решениям вслед политическим изменениям в системе государства.
Весь многообразный и сложный комплекс вопросов мировой экономики и всемирных экономических отношений является объектом изучения теории эко​номических отношений по крайней мере, на трех уровнях: а) развитых стран; б) развивающихся стран; в) постсоциалистических стран. В своей совокупности эти отношения и их тесное взаимопереплетение и образуют отношения всемирного хо​зяйства или отношения мировой экономики.
Содержание категорий мировой экономики и международных экономических отношений.
Сущность международных экономических отношений. С точки зрения охвата мировых хозяйственных связей исторически первыми стали, как уже говорилось ранее, экономические отношения, связывающие воедино хозяйственную цело​стность Римской империи. Стала, пусть в зачаточной форме, формироваться цело​стная мировая экономика. Традиционно в соответствии с марксистской традицией, в учебниках утверждался тезис о "первичности" капиталистических хозяйственных отношений, как всемирных. А ведь это неверно. Первой всемирной империей была Римская империя. И она характеризовалась целостностью экономических отно​шений. Рим, как мировая экономическая держава, воплощал в себе практически все элементы и коммунистической общины, и рабовладения, и зрелого феодализма, и классического абсолютизма, и неприкосновенности частной собственности — принципа, утвержденного при Риме и окончательно восторжествовавшего при капитализме уже в ХVIII-ХIХ столетиях (а отнюдь не только в начале XX столетия, как было принято рассматривать) — и даже равенство людей (для граждан Рима). Поэтому неслучайно, что основы гражданских правоотношений в Риме были настоль​ко отшлифованы, что многие нормы действуют в современных странах почти без изменений (в Кодекс Наполеона вошли целые статьи из Римского права, кодекса Юстиниана)
.
Переход к новому типу международных хозяйственных связей стал определяться уже с XIV — начала XV века, т. е. еще в эпоху средневековья. Вот тогда-то и внешний рынок, и внешняя торговля для европейских стран (и стран-объектов их ко​лонизации) стали приобретать особо важное значение. Собственно, тогда внешняя торговля играла ту истинную роль, которую она и должна была играть, — в ней доминировал хозяйственный элемент, который сопровождался и политико-эко​номическим аспектом, например, в формах таможенного налогообложения, и воен​ным — вооруженные захваты чужих государств, колоний и т.д., — но зато слабо был выражен элемент идеологии. Правда, его заменял тогда в определенной мере религиозный фактор.
Так или иначе, международные экономические отношения — суть выражения всемирных экономических отношений. Они отражают в своей основе своеобразное сочетание, сложение суммы сегментированных глобальных экономических отно​шений во всем многообразии их взаимодействия. При этом надо иметь в виду, что в целом ряде случаев в систему категорий включались такие составные части (то есть государства), которые характеризовались разнокачественными свойствами, не вписывающимися в традиционные характеристики. Иногда государства, вклю​чавшиеся прежде в "разные системы", оказывались по свойствам более близкими тем государствам, которые, с точки зрения политико-идеологических критериев, относились в другой "реестр". Например, некоторые социалистические страны скорее напоминали диктаторские типы государств, близкие по формам правления типу восточных деспотий. Тем не менее, все они входили в категорию "социалистические страны". В разряд "капиталистические страны", например, входила и франкистская Испания, диктаторская Португалия и т.д. На практике это вело к дегуманизации теоретической мысли, ее отставанию, апологетике политики одних государств и иска​жению подлинной роли других (например, "невеликих"). Короче говоря, речь идет о сильнейшем воздействии политического фактора на экономические отношения в сфере их внешних преломлений. Экономические отношения, вопреки Марксу, дей​ствуют не автоматически, они действуют в переплетении с политическими отно​шениями государств.
Всемирные экономические отношения, таким образом, это отношения, ха​рактеризующие общение, способ и характер воздействия и взаимодействия всех стран мира в сфере экономического сотрудничества, развития и переплетения торговых, производственно-технологических, кооперационных связей и взаимос​вязей. Всемирная система международных экономических отношений, как сложное взаимодействие суммы международных хозяйственных связей, отражает качество этих связей на каждом этапе политико-исторического развития, характеризует сте​пень взаимодействия, интегрированное подсистем всемирного хозяйства. Разновидности всемирных экономических отношений присутствуют сегодня в мире следующие:
—  международные отношения стран современной рыночной (смешанной) эко​номики, для которых характерны зрелые формы интернационализации производства и капитала, переходящие в стадию интеграции.
— международные экономические отношения стран с переходной экономикой. Эти отношения были прежде основаны на системе жестких политических связей и во многом подчинены им. Ныне указанные хозяйственные отношения претер​певают коренные качественные изменения: они имеют все предпосылки, чтобы приобрести черты отношений, основанных на законах рынка. Но в то же время они характеризуются "промежуточностью": в разных бывших республиках Союза разные уровни этой "промежуточности" — в одних явно преобладают черты социалистичес​кой системы хозяйства и эволюция к рыночной динамике замедлена; в других — эта динамика хаотична и плохо управляема; в третьих — такой переход совершается относительно динамично, последовательно, без грубых ошибок и без трагических социальных потрясений. Но всем им присуща выраженная переходность из одного качества в другое.
Специфичностью перехода к рыночным отношениям обладают восточноевро​пейские страны, а также Монголия и Вьетнам, Особого анализа заслуживают эко​номические преобразования в Китае.
Составной частью международных экономических отношений являются отно​шения развивающихся стран. Понятие "развивающиеся страны" — довольно условно и политически имеет нейтральный аспект. К тому же надо иметь в виду, что многие страны, например, Латинской Америки, Азии, Африки, Арабского мира давно пере​стали быть экономически отсталыми, что не отражается в термине "развивающиеся страны". Одновременно надо учитывать, что происходит быстрая динамизация всемирных хозяйственных связей, которые так или иначе подчиняют своей логике подсистемные экономические отношения, способствуют их переплетению, усиливая их связи и взаимосвязи. В то же время необходимо еще раз отметить, что указанная классификация имеет довольно условный характер. В свете качественно новых политических сдвигов, включая процессы в Восточной Европе, выявляется необ​ходимость принципиально иных подходов, основанных на принципах нового гло​бализма на рубеже XXI века.
Прежде всего, кардинально изменились отношения, основанные на понятиях "политическая система", "экономическая система", "межсистемные отношения". Ме​тодологически все предыдущие исследования базировались на ленинском постулате, что со времени Октябрьского переворота в мире существуют две системы: капиталистическая и социалистическая.
В свою очередь, мировая капиталистическая система включала еще одну группу стран развивающейся периферии (рыночной ориентации), а мировая социалистиче​ская система — другую группу развивающихся стран (социалистической ориентации). Ясно, что такой изощренный доктринерский подход не учитывал глубинные сдвиги, происходящие в недрах каждой из систем и подсистем.
Во-первых, капитализм конца XX столетия перестал быть по своей природе тем капитализмом, который описывали Адам Смит и Карл Маркс в силу неуклонного действия закона социализации капитала (то есть непрерывного усиления социальной функции и государства и частного капитала). К ним, скорее, стал, применим термин "страны рыночной экономики", а не "капиталистические'' страны — процессы кон​вергенции мощно ускорили свое движение.
Во-вторых, "развивающиеся страны" в своем большинстве стали интегрировать​ся в систему стран рыночной экономики, сильно расширяя их "жизненное прост​ранство", усилив их потенциал. И уже со второй половины 70-х годов, иллюстрируя ограниченные пределы экспансии социализма как мировой практики, так и самой всемирной идеи, начинается неизбежный закат самой мировой социалистической системы. Социалистическая теоретическая мысль этого не замечала, также как и развитие обеих систем в направлении сближения, конвергенции.
В-третьих, из единой мировой социалистической системы уже с конца 50-х — начала 60-х годов стали постепенно выпадать отдельные ее звенья — процесс, за​вершившийся к концу 80-х годов полным "отключением" из этой системы Восточной Европы.
В-четвертых, объективно усиливается возможность формирования нового типа международных экономических отношений, основанных на полнокровном вхож​дении всех стран мира в систему мирового хозяйства на базе начал конвергенции, с использованием позитивных элементов, проявивших себя экспериментально на про​тяжении почти всего XX столетия
.
Отраслевая и социально-экономическая структура 
мирового хозяйства
Отраслевая структура современного мирового хозяйства со​стоит из промышленности, агропромышленного комплекса (АПК), транспорта и третичного сектора (сфера услуг). Подобную отраслевую структуру имеет и ВВП. Структуры ВВП различных стран отличаются друг от друга. В развитых странах все большую значимость приобретает третичный сектор и сравнительно не​большую — АПК. В развивающихся странах положение обратное: промышленность — самая динамичная часть ВВП. Вместе с тем удельный вес промышленности в структуре передовых стран уменьшается, а в развивающихся, как правило, увеличивается.
Сельское хозяйство имеет исключительно важное значение в жизни любого общества, поскольку здесь производится по​давляющая масса продуктов питания. Это подтверждается и тем фактом, что даже сейчас в данной сфере трудится почти половина трудоспособного населения мира. Разумеется, сред​няя цифра скрывает большую разницу по странам и контингентам. В развитых странах в сельском хозяйстве занято в среднем 7,3%, в СНГ — почти 19% трудоспособного населе​ния. В развивающихся странах это показатель намного выше и составляет подчас 60—70%.
Современное аграрное производство опирается на многоот​раслевую производственную кооперацию, связывающую сель​ское хозяйство и сопряженные с ним отрасли экономики. На основе из взаимодействия возникает агропромышленный ком​плекс — АПК. 
Транспорт — главная инфраструктурная отрасль мирового хозяйства. В транспортной системе обычно выделяют стацио​нарную часть (коммуникации, постоянные устройства и т.д.) и динамичную (подвижной состав и т.д.). Последняя реализует об​щественные и хозяйственные нужды в различного рода связях. Чтобы достичь более высокого экономического эффекта, транс​портная инфраструктура должна развиваться более быстрыми темпами, чем основное производство.
В связи с усилением НТР в развитых странах начал форми​роваться совершенно новый тип макроэкономики, получивший название постиндустриального. Усложнение структуры экономи​ки в это время выразилось в быстром росте сферы услуг, или так называемого третичного сектора. Рождение его явилось следствием образования новых потребностей, ценностных ори​ентиров общества и увеличения его доходов.
В хозяйстве развитых стран заметно изменились пропорции между материальным производством и нематериальной сферой. В последние годы объем деятельности сферы услуг вырос на​столько, что во многих развитых странах он превосходит мас​штабы продукции материального производства. Так, доля сферы услуг составляет более 61% ВНП в Канаде, 62% — в Швеции, по 66% — в Дании и США. Однако эффективность труда в сфере услуг пока еще отстает от уровня производительности в материальном производстве, что и приводит к опережающему уровню занятости в третичном секторе.
Долгое время деятельность третичного сектора ориентирова​лась в основном на внутренний рынок, но затем его услуги в ме​ждународном обмене приобрели все более ускоряющиеся темпы.
По своей структуре третичный сектор неоднороден, в нем происходит процесс постоянной динамики и усложнения. Как правило, в данном секторе выделяют следующие подразделения: транспорт (весьма спорное включение), финансово-кредитную сферу, торговлю, государственное управление, здравоохранение, образование, культуру, бытовое обслуживание населения и др.
При сравнении вклада отдельных подотраслей третичного сектора в производство ВНП первое место занимает финансово-кредитная сфера, за которой следует торговля. Порядок распре​деления по занятости выглядит иначе. Первое место практиче​ски во всех странах (кроме Японии) занимают такие подотрас​ли, как здравоохранение, образование, бытовое обслуживание. Совершенно по-другому выглядит занятость в третичном секто​ре развивающихся стран. Здесь она складывается из рабочей си​лы, вытесненной из сельского хозяйства и не получившей места в слабо развитой промышленности. Третичный сектор в этих странах характеризуется незначительной производительностью и представлен чаще всего мелкой розничной торговлей и оказани​ем личных услуг.
Финансово-кредитная область деятельности занимает ли​дирующее положение в третичном секторе. Она составляет почти половину доли, вкладываемой третичным сектором в ВНП, и оказывает значительное воздействие на динамику макроэкономического развития во всех регионах и государст​вах. Финансово-кредитная деятельность — относительно мо​лодая, но стремительно прогрессирующая форма мировых экономических связей. В современных условиях встречные потоки капиталов (вывоз и ввоз) растут быстрее, чем торговля товарами. В последние десятилетия объем зарубежных капи​таловложений развитых стран удваивался каждые 5—6 лет. Финансово-кредитные потоки преобразуют как отраслевую, так и территориальную структуру хозяйства.
Как отмечалось выше, за финансово-кредитными связями по значимости следует мировая торговля. Под мировой торговлей понимается оплачиваемый совокупный товарооборот между всеми странами мира, т.е. экспорт и импорт. Во второй полови​не XX в. мировая торговля развивается очень высокими темпа​ми. В период 1950—1994 гг. мировой торговый оборот вырос почти в 14 раз.
Торговля товарами обрабатывающей промышленности, в ча​стности наукоемкой продукцией, наиболее интенсивно развива​ется в экспорте индустриально развитых стран (например, доля высокотехнологичной продукции здесь достигает 40%). Значи​тельный рост торговли машинами и оборудованием в основном приходится на торговлю между промышленно развитыми стра​нами. Экспорт высокотехнологичной техники и оборудования из индустриально развитых стран вырос за период 1880 — 1992 гг. в три раза. Сопоставляя структуру мировой торговли первой и второй половины XX столетия, следует отметить серь​езные перемены. Так, доля продовольствия, сырья и топлива уменьшилась с 2/3 до 1/4 мирового товарооборота, а доля про​дукции обрабатывающей промышленности выросла с 1/3 до 3/4. И наконец, более 1/3 всей мировой торговли в середине 90-х годов — это торговля машинами и оборудованием1.
Далеко не все страны (а их около двухсот) в одинаковой ме​ре вовлечены в мировое хозяйство. С точки зрения уровня их развитости и социально-экономической организации производ​ства, в сложной структуре мирового хозяйства довольно четко просматриваются центр и периферия.
Центр составляет сравнительно небольшая группа индустри​ально развитых стран (24 государства), на долю которых прихо​дится почти 55% мирового ВВП и 71% — мирового экспорта. Эти страны имеют высокоэффективную и хорошо организован​ную экономику, развиваются по типу «социального рыночного хозяйства». Их экономический механизм, имеющий высокую эластичность, позволяет гибко адаптироваться к мирохозяйст​венной конъюнктуре. Они быстро внедряют достижения науч​но-технической мысли.
В периферию входят главным образом развивающиеся страны. При всем их многообразии можно выделить ряд общих черт:
•   многоукладный характер экономики с преобладанием вне​рыночных отношений и внеэкономических рычагов орга​низации хозяйства;
•   низкий уровень развития производительных сил, отсталость промышленности и сельского хозяйства;
•   сырьевая специализация.
В целом эти страны занимают зависимое положение в миро​вом хозяйстве.
Центр и периферия — два полюса единого мирового хозяй​ства. Они не обособлены, а, наоборот, тесно взаимосвязаны. Однако экономическое сотрудничество между ними имеет дос​таточно противоречивый характер, поскольку они нацелены на решение различных задач.
Добившись высокого уровня жизни, развитые страны соз​дают качественно иную структуру производства и потребле​ния, которые все более связываются с индустрией досуга и услуг, в то время как во многих развивающихся странах не хватает даже продовольствия. В целом между центром и пе​риферией мирового хозяйства разница в условиях жизни ста​новится все более ощутимой.
Конечно, иерархическая структура мирового хозяйства не означает раз и навсегда данного распределения мест. Идет про​цесс постепенного проникновения отдельных стран периферии в центр. Среди них заметно выделяются так называемые новые индустриальные страны Юго-Восточной Азии (Южная Корея, Тайвань, Сингапур и др.) и некоторые страны Латинской Аме​рики (Бразилия, Аргентина), стоящие на пороге перехода в группу индустриально развитых стран мира.
Углубление взаимозависимости стран центра и периферии при всей противоречивости этого процесса будет все более способствовать интеграции национальных экономик в мировое хозяйство.
В международной практике все страны мира подразделяются на три основные группы: развитые страны с рыночной экономикой страны с переходной экономикой и развивающиеся стра​ны. Однако принятая в 1980 г. классификация требует более дифференцированного подхода. Основные различия между «раз​витыми» и «менее развитыми» странами в значительной мере проявляются в доходах на душу населения. Уровень дохода на душу населения - показатель степени индустриального и соци​ально-экономического развития страны.
Самые бедные страны, которые и сейчас еще называют неразвитыми, характеризуются весьма низкой степенью индустриализации, ограниченной механизацией сельскохозяйственного производства, низкой капиталовооруженностью и низкими до​ходами на душу населения. В этих странах проживает 27% насе​ления мира. На их долю приходится 6% мирового дохода. Большая часть населения живет на грани истощения: душевой доход составляет в целом 6-7% от показателя в США. Самые бедные страны расположены в Африке — Сомали, Эфиопия, Гана и др.
Группа собственно развивающихся стран — это бедные, но накапливающие капитал и развивающие свою промышленность и рыночные структуры государства. Они имеют довольно боль​шое городское население и стабильный, хотя и невысокий, рост доходов на душу населения. Их душевой доход варьирует в пре​делах 10-30% от уровня США. Страны этой группы расположе​ны на всех континентах и включают в себя часть стран Среднего Востока, Индию, Египет, Мексику. Они составляют 17% насе​ления Земли, на которые приходится 11% мирового дохода.
Группа новых индустриальных стран характеризуется быстро развивающейся промышленностью и динамичностью дохода на душу населения, который достигает 50% от уровня США. При​мером таких стран могут служить Тринидад, Израиль, Южная Корея и др. Вместе взятые они составляют 3% жителей Земли и получают 3% мирового дохода.
Развитые страны имеют высокотехнологичную и глубокоспециализированную промышленность, которая позволяет получать высокие доходы на душу населения. Сюда входят США Канада, страны Западной Европы, Австралия, Япония, Новая Зеландия. Доходы на душу населения в этих странах (кроме Швейцарии) несколько ниже, чем в США. В развитых странах проживает 17% мирового населения и получают они 49% мирового дохода.
Около 33% населения мира до недавнего времени проживали в коммунистических странах и получали приблизительно 28% мирового дохода. Глубокие реформы на пути к ры​ночной экономике проводятся здесь с начала 90-х годов. По до​ходу на душу населения страны с переходной экономикой зна​чительно разнятся между собой.
В числе стран с переходной экономикой в силу своей по​литической   значимости   отдельно   рассматривается   Россия. Глобальные экономические показатели, отражающие ее место в мировом хозяйстве, составляют 2,9% мирового ВНП и 1% мировой торговли.  В недавнем прошлом Гонконг,  занимая территорию менее одной миллионной части России, превос​ходил ее по объемам внешних операций. Как заметил один западный экономист, «если Россия исчезнет с мирового рын​ка  никто не заметит». Безусловно, он преувеличивал, но его утверждение в достаточной мере отражает положение России в мировом хозяйстве конца 80-х - начала 90-х годов. Однако за последние годы положение стало улучшаться, особенно во внешней торговле
.
2. Субъекты мирохозяйственных связей.

Субъектами мирохозяйственных связей являются частные (физические) лица и организации (юридические лица), занятые осуществлением международных экономических операций.

С позиций принадлежности к национальной экономике субъекты разделены на резидентов и нерезидентов.

Резиденты – это хозяйствующие субъекты, постоянно находящиеся на территории данной страны, независимо от их национальной (государственной) принадлежности.

Нерезиденты – хозяйствующие субъекты, постоянно находящиеся на территории иностранного государства, даже если они являются гражданами данной страны, но постоянно проживают за границей, или филиалами хозяйствующих единиц данной страны, расположенных за ее пределами.

Все резиденты и нерезиденты, или хозяйствующие субъекты, международной системой национальных счетов (СНС) квалифицируются как институциональные единицы. Это физические и юридические лица, которые владеют факторами производства и располагают возможностями производить продукты или реализовывать услуги и от своего имени заключать сделки с другими лицами.

Согласно системе СНС все институциональные единицы разделены на пять секторов экономической деятельности:

1) нефинансовые корпорации (nonfinancial corporations) – включают фирмы, занятые производством товаров и реализацией услуг (нефинансовых) для рынка;

2) домашние хозяйства (house holds) – представлены физическими лицами, занятыми экономический деятельностью, в том числе продажей на рынке труда своей рабочей силы, а также производящие и потребляющие продукты;

3) неприбыльные институты (nonprofit institution) – состоят из юридических лиц, занятых оказанием нерыночных услуг домашним хозяйствам и действующих на принципе добровольного участия в их деятельности физических лиц;

4) правительственные учреждения (government agencies). Выполняя свои прямые функции в области политики и регулирования экономики, эти институциональные единицы осуществляют также производство нерыночных продуктов, выносят решения и постановления в области экономики, а также оказывают услуги индивидуального или коллективного потребления, перераспределяют доходы, направляя их в бюджетные организации: социального обеспечения, здравоохранения и образования;

5) финансовые корпорации (Financial corporations) – фирмы, занятые финансовым посредничеством и осуществлением вспомогательных финансовых услуг, в том числе банки, страховые, финансовые и инвестиционные компании
.

СНС не устанавливает различий между субъектами национальной и международной экономической деятельности, поскольку в условиях открытой рыночной экономики все юридические и физические лица, реально существующие в экономике любой страны, одновременно и в том же качестве имеют право быть субъектами мировой экономики, т.е. вступать в разрешенные законом экономические отношения с любыми субъектами других стран или участниц международных экономических союзов.

Кроме организаций, непосредственно занятых внешнеэкономической деятельностью, в мировой экономике все более активную роль начинают играть наднациональные международные институты. Они представлены международными экономическими учреждениями, занятыми организацией и координацией мирохозяйственных связей. К числу таких органов относятся консультативные Советы экономических союзов, их Секретариаты, а также периодически проводимые Сессии союзов. Кроме того, к такому роду международным экономическим субъектам относятся Международный Арбитражный Суд, Всемирный Банк, Международный Валютный фонд, Международная организация труда. Международная финансовая корпорация. Европейский банк реконструкции и развития, Парижский и Лондонский клубы и др.

Особая роль среди подобных организаций сейчас стала принадлежать мировым финансовым центрам (МФЦ). К ним принадлежат Нью-йоркская международная фондовая и валютная биржи. Лондонский международный рынок золота, Лондонская и Токийская валютные биржи. В этих международных центрах ежедневно через рыночную конъюнктуру определяется реальная котировка национальных валют, устанавливаются мировые цены на товары, услуги и факторы производства, перемещаемые в глобальном пространстве.

Кроме организаций, имеющих мировую и региональную юрисдикцию, в рамках международных экономических альянсов действуют свои союзные институты координации и управления. Так, в Европейском союзе функционируют Совет министров, Европейский совет, Комиссия Европейских сообществ, Европейский парламент и Суд Европейских сообществ. Подробно функции и цели этих институтов будут рассмотрены ниже, в главе «Интеграционные процессы в Западной Европе».

Главное место среди задач всех организаций такого рода занимают проблемы разработки «правил игры», т.е. правил и законов, обеспечивающих нормальное функционирование мирового или союзного хозяйств, а также контроль за практической реализацией хозяйственных связей.

Одним из специфических проявлений интеграции в мировом масштабе является то, что современный процесс глобализации экономики осуществляется одновременно на двух уровнях: на уровне интеграции государств (макро уровень) и интеграции процессов конкретной экономический деятельности, на уровне предприятий организаций (микро уровень). Основной организационной формой международного сообщества на микро уровне является международная корпорация.

Международная корпорация, или МК (international corporation), – это особый тип организации экономической деятельности, предполагающий объединение факторов производства в единое целое (компанию) для осуществления производственно-хозяйственной деятельности во многих странах мира.

Существуют два вида МК:

1) транснациональная корпорация (ТНК) – сообщество, головная компания которого является собственностью капитала одной страны, а дочерние предприятия и организации сообщества функционируют в разных странах;

2) многонациональные корпорации (МНК) – сообщество, головная компания которого принадлежит капиталу двух или нескольких стран, а филиалы размещены во многих странах.

К концу XX в., по данным ЮНКТАД, в мире действуют свыше 39 тыс. международных корпораций, из которых 37 тыс. – ТНК, имеющих 270 тыс. филиалов по всему миру. Общая сумма их активов – 2,7 трлн. долл., ежегодный объем продаж, осуществляемый ТНК, превышает 6 трлн. долл., что составляет 60% мирового товарооборота.

Международные правила осуществления внешнеэкономической деятельности, выработанные наднациональными экономическими институтами, являются общей правовой основой для всех государств – участников всемирного хозяйства. Вступая в члены того или иного международного экономического союза, эти государства обязаны привести свое национальное, т.е. внутригосударственное законодательство, в соответствие с международными договорами и правилами.

Например, вступление России в ВТО требует определенных изменений в Таможенном кодексе РФ; присоединение ее к МВФ вызвало необходимость принятия очередного Закона об иностранных инвестициях, а также обеспечения относительной стабильности национальной валюты, достижения определенного уровня инфляции, снижения дефицитности государственного бюджета и улучшения собираемости налогов.

Приоритет международного права в операциях на мировом рынке не означает полной интернационализации внешнеэкономической деятельности государства и подмену его внешнеэкономических институтов деятельностью международных экономических организаций. Обязанностью любого государства является всемерное отстаивание национальных экономических интересов, в том числе и за счет внешнеэкономической деятельности. Поэтому и в современных условиях государство в собственных национальных интересах определяет свою внешнеэкономическую политику. Для ее реализации каждое государство разрабатывает национальное законодательство по внешнеэкономической деятельности. Например, для России основополагающими законами в этом плане являются Федеральные законы «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности», «Об иностранных инвестициях на территории Российской Федерации», «О разделе продукции» и др.

Непосредственным регулированием внешнеэкономической деятельности в каждой стране занимаются специальные институты. В России это Министерство внешнеэкономических связей, Министерство по делам сотрудничества с СНГ, Таможенный комитет, Торгово-промышленная палата, Внешторгбанк, Внешэкономбанк и др. Они регистрируют и контролируют деятельность иностранных институциональных единиц в стране, регулируют экспорт и импорт за счет выдачи лицензий, квот, установления таможенных тарифов и налоговых сборов, содействуют, например, за счет организации выставок за рубежом и подписания межгосударственных соглашений, продвижению отечественных хозяйственных субъектов в экономические союзы и мировое хозяйство в целом.

Государства – участники мирового экономического процесса, организуя и регулируя международные экономические отношения непосредственно внутри страны, могут оказывать влияние и на мирохозяйственные связи в целом. Такого рода влияние реализуется многими способами, главным из которых служит использование права любой страны-участницы той или иной международной экономической организации разрабатывать и корректировать правила внутрисоюзной экономической «игры».

Кроме того, государства, участвующие в мировом экономическом процессе, особенно наиболее экономически развитые и богатые из них, имеют как прямые, так и косвенные возможности воздействия на мирохозяйственные связи, тем самым, регулируя их в своих национальных интересах. Таким прямым регулятором является протекционизм, с помощью которого то или иное государство или Союз в своих интересах (и не только экономических) предоставляет или не предоставляет отдельным странам преимущества по экспорту или импорту товаров, услуг и капиталов. Например, США резко ограничивают экспорт своих высоких технологий и разрешают продавать их лишь странам-партнерам по военным блокам. Одновременно, как и многие другие страны, они сокращают и количество стран-импортеров, предоставляя благоприятные условия для импорта лишь узкому кругу государств. Примерами тому могут служить существенное сокращение импорта стали из России в 2000 г. и ограничение импорта японских автомобилей в страну.

Косвенное регулирование мирохозяйственных связей государства могут осуществлять через принадлежащие им частные фирмы (особенно банки) и международные компании (МК). Так, с целью увеличения на мировом рынке, например, японских товаров, правительство Японии через национальные коммерческие банки предоставляет странам или фирмам-импортерам кредиты для японских закупок под льготный банковский процент. Кроме того, используя широкую сеть филиалов МК, разбросанную практически по всем регионам мира, развитые страны все большую часть хозяйственных операций на мировом рынке сейчас осуществляют через них. Как уже отмечалось, на долю этих корпораций приходится более половины мирового товарооборота.

Таким образом, современные государства, организуя свою национальную экономику для широкого участия в мировом экономическом процессе, одновременно активно влияют на нее и регулируют весь комплекс мирохозяйственных связей, прежде всего в своих собственных интересах. Эти действия позволяют странам не только отстаивать свои экономические интересы на международной арене, но и совершенствовать, а также поступательно развивать мировое хозяйство, международные экономические отношения и обеспечивать тем самым дальнейший общественный прогресс
.

3. Тесты.

1. Можно ли сказать, что мировая экономика – это сумма национальных хозяйств мира?

      А) да

      Б) нет

Ответ: вариант А

Т.к. Мировое хозяйство – это совокупность национальных хозяйств, связанных между собой системой международного разделения труда, экономических и политических отношений, как считает большинство экономистов. Данное определение показывает, что мировое хозяйство представляет собой не просто сумму национальных хозяйств отдельных государств, а глобальную, целостную систему, все элементы которой находятся во взаимодействии и взаимозависимости.

2. В основе формирования и развития мировой экономики лежит:

1) Общность традиций и культур отдельных стран;

2) Наличие общих границ между государствами;

3) Ориентация стран на самообеспечение;

4) Специализация и кооперирование государств.

Ответ: вариант 4
Т.к. мировая экономика — это совокупность национальных хозяйств, находящихся в постоянной динамике, в движении, обладающих растущими связями и взаимосвязями государств и соответственно сложнейшим взаимовлиянием, в резуль​тате чего формируется целостная мировая экономическая система, т.е. кооперирование и специализация государств имеет огромное влияние на развитие мировой экономики. 
3. Мировое хозяйство в настоящее время:

1) Глобально по своим масштабам;

2) Является однородным;

3) Характеризуется моноцентричностью;

4) Характеризуется многополярностью;

5) Основывается на принципах рыночной экономики;

6) Характеризуется ограниченным распространением рыночных отношений;

7) Основывается на объективных закономерностях международного разделения труда.

Ответ: варианты 1, 4, 5, 7
Заключение.

Мировая экономика, или всемирное хозяйство — это совокупность национальных хозяйств, находящихся в постоянной динамике, в движении, обладающих растущими связями и взаимосвязями и соответственно сложнейшим взаимовлиянием, в резуль​тате чего формируется крайне противоречивая, но тем не менее более или менее целостная мировая экономическая система.
Изучение и всестороннее исследование многообразных проблем всемирного хо​зяйства имеет неоценимое теоретико-методологическое и практическое значение для правильного понимания не только процессов, происходящих как в целом в современ​ном мире, так и в его отдельных частях и регионах, но и осмысления тенденций общемирового развития.
Мировая экономика постоянно развивается, что отражается на изменении расстановки основных экономических сил между государствами и подсистемами мирового хозяйства. Большие проблемы стоят перед развивающимися странами: инфляция, безработица, внешний долг и др. Разрыв в уровнях экономического развития индустриальных и развивающихся странах в последние годы увеличился.
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