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(Dermapetra.)
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Необычный вид уховерткам (Dermaptera) придают клешнеобразные придатки на конце брюшка, которые по научному называются церки. У самцов церки крупнее, у каждого вида они имеют свою форму. Подвижное брюшко позволяет закидывать церки вперед, выставляя их над головой как грозное оружие. Уховертка может ущипнуть за палец, если ее грубо схватить. Народное поверье, что, заползая в ухо, она может проткнуть барабанную перепонку, основано на мифах. 

        Обычна огородная уховертка (Forficula tomis), живет во влажных местах, дуплах деревьев, иногда в подвалах. Питается гниющими органическими остатками, случайно может вредить овощам. Самка заботится о потомстве, устраивая специальную гнездовую камеру, где сворачивается вокруг кучки яиц. Охраняет и облизывает яйца, предохраняя их от плесени. 

         Уховертка  (Forficula auricularia L.) из отряда кожистокрылых, имеет удлиненное тело; на голове большие глаза, ротовые органы, грызущие и направлены вперед. Усики длинные, нитевидные, с ясно выраженными члениками. Передние крылья твердые, короткие, без жилкования. Брюшко в конце имеет «щипцы», состоящие из двух твердых крючков. Уховертка является грызущим огородным и плодовым вредителем. Она грызет цветы, листья, полузрелые семена, плоды и т. д. Забравшись по ножкам в улей, уховертка живет во влажном и утепляющем материале или межстенном ульевом пространстве, питается медом, пергой и пчелами, вылавливая и уничтожая их. При разборке улья она, из-за боязни света, прячется в утепляющем материале и щелях улья.
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Уховертка: 1,2 - взрослые; 3 - яйцо; 4-7 - личинки



По теме: Уховертки

  Ученика ХХ-го класса

Школы №ХХХ

Имя Фамилия

Преподаватель биологии: Имя отчество фамилия
