	КАФЕДРА   М.Э.М.

КУРСОВАЯ РАБОТА НА ТЕМУ:

Оргонизационно-правовая формы предпринимательской деятельности.

Выполнил – 

Группа – 

Проверил –.

Таганрог 2000г.


План
1. Сущность и основные черты предпринимательской деятельности.

2. Виды предпринимательства, их взаимосвязь и особенности участия в бизнесе.

2.1. Производственное предпринимательство и технология его осуществления.

2.2. Коммерческое предпринимательство.

3. Важнейшие правовые формы.

3.1. Акционерное общество (АО) (AG).

3.2. Общество с ограниченной ответственностью (ООО).

3.3. Товарищество.

Содержание.
1. Введение.

2. Сущность и основные черты.

3. Виды предпринимательства.

3.1. Производственное предпринимательство.

3.2. Коммерческое предпринимательство.

3.3. Финансовое предпринимательство.

4. Важнейшие правовые формы.

4.1. Акционерное общество (АО) (AG).

4.2. Общество с ограниченной ответственностью (ООО).

4.3. Товарищество.

5. Заключение.

6. Литература.

Введение.

Предпринимательская деятельность.

В русском языке слово "предпринимательство" употребляется в двух общих значениях:  характеризуя определенный вид деятельности;   обозначая определенную общественную группу,  занимающуюся этой деятельностью.  Поскольку последнее всегда определяется через первое,  нас интересует только первое из обычных словоупотреблений. Итак,  предпринимательство есть некая деятельность,  вид деятельности.  Деятельность,  в свою очередь,  есть вид активности человека.  Активность есть форма существования человека как свободной личности. В количественном отношении активность может варьироваться от минимальных энергетических затрат на элементарные витальные процессы до сверхзатрат энергии на осуществление крупномасштабных общественных идеалов. В качественном отношении активность разделяется на: спонтанную активность: - жизнь в узком смысле слова;  - витальный процесс,  детерминируемый природными факторами;  вынужденную активность.                        Слово "предпринимательство" ассоциируется прежде всего с экономической активностью.                                                   Экономическая активность - это все энергетические процессы,  связанные с производством и обменом некоторых благ (материальных или духовных).                                                                                           Ни производство,  ни обмен не могут совершаться спонтанно,  поскольку всегда обладают относительно сложным характером и требуют сознательного участия человека. Следовательно,  экономическая активность может быть либо вынужденной,  либо свободной. Таким образом,  экономическая активность всегда выступает как деятельность,  то есть как свободная трата жизненной энергии,  осуществляемая под определенным (не абсолютным) давлением обстоятельств. Главным таким обстоятельством является потребность в продуктах труда. Гораздо удобнее делать сообща,  в процессе труда между людьми складываются определенные отношения,  первым результатом которых является разделение труда. В результате разделения труда происходит специализация отдельных людей или групп людей на выполнении определенных трудовых функций,  а также на производстве определенных продуктов. Первое обстоятельство приводит к возникновению профессий,  а последнее - к возникновению обмена,  когда производители одного продукта удовлетворяют потребности в других продуктах,  меняясь своим достоянием с другими производителями. Все это вместе приводит к образованию целой системы,  состоящей из относительно стабильных групп людей,  каждая из которых занимает определенное место в производстве,  обмене и потреблении продуктов труда.  Данная система подвержена изменениям,  которые в ряде случаев могут привести к возникновению группы людей,  специализирующихся на предпринимательстве. Предпринимательство есть разновидность экономической активности. А рыночные отношения в свою очередь порождают у многих граждан естественное стремление иметь "свое дело", с помощью которого они приумножат свою собственность. В конечном итоге это приводит к появлению особого вида деятельности – предпринимательства.                              
1. Сущность и основные черты предпринимательской деятельности.

Рыночные отношения порождают у многих граждан естест​венное стремление иметь «свое дело», с помощью которого они приумножат свою собственность. В конечном итоге это приводит к появлению особого вида деятельности - предпри​нимательства.

Предпринимательство является одной из наиболее актив​ных форм экономической деятельности. Поведение людей, как известно, обостряется, когда они рискуют чем-то (иму​ществом, падением популярности, деньгами, положением и т.д.). Предприниматели не всегда знают, продадут ли все свои товары и услуги и насколько выгодно. Они идут на риск: ведь такие же товары и услуги поступают на рынок и от других производителей. Это как раз и создает условия для возник​новения такой деятельности, которая выражается в вечном поиске улучшения своего положения в сравнении с сущест​вующим, всегда заставляет предпринимать что-то для того, чтобы процветать, развиваться.

В Законе РФ «О предприятиях и предприниматель​ской деятельности» сказано, что предпринимательство (предпринимательская деятельность) - это инициативная самостоятельная деятельность граждан и их объединений, осуществляемая на свой страх и риск и под свою иму​щественную ответственность, направленная на получение прибыли.

Предприниматель может заниматься любыми видами деятельности, если они не запрещены законом, включая хозяйственно-производственную, торгово-закупочную, инно​вационную, консультационную и др., коммерческое посред​ничество, а также операции с ценными бумагами.

Указанные виды деятельности могут осуществляться не​посредственно одним человеком или коллективом (партне​ры), с применением наемного труда или без него, с образованием юридического лица или без него. Субъектами предпринимательства могут быть:

• граждане РФ и других государств, не ограниченные в установленном законом порядке в своей деятельности;

• граждане иностранных государств и лица без граждан​ства в пределах полномочий, установленных законом;

• объединения граждан (партнеры).

Статус предпринимателя приобретается только посредст​вом государственной регистрации предприятия. В тех случа​ях, когда предпринимательская деятельность ведется без применения наемного труда, она регистрируется как индиви​дуальная трудовая деятельность, а с привлечением наемного труда - как предприятие.

Из этого следует, что предпринимательская деятельность осуществляется в двух формах:

• самим собственником средств производства на свой страх и риск и под свою имущественную ответственность (ин​дивидуальная трудовая деятельность),

• руководителем предприятия от имени собственника. Пределы распоряжения такой собственностью регулируются контрактом (договором), определяющим взаимные обяза​тельства сторон. В этом договоре указываются ограничения прав в использовании имущества и проведении отдельных видов деятельности, порядок и условия финансовых взаимо​отношений и материальной ответственности сторон, основа​ния и условия расторжения договора.

Собственник имущества не имеет права вмешиваться в де​ятельность предпринимателя после заключения договора с управляющим (предпринимателем) за исключением случаев, предусмотренных договором, уставом предприятия и за​коном.

     В соответствии с законом «О предприятиях и предприни​мательской деятельности» предприниматель (руководитель) имеет право:

• привлекать на договорных началах и использовать финансовые средства, объекты интеллектуальной собственнос​ти, имущество и отдельные имущественные права граждан и юридических лиц;

• самостоятельно формировать производственную про​грамму, выбирать поставщиков и потребителей своей про​дукции, устанавливать на нее цены в пределах, определенных законодательством РФ и договорами;

• осуществлять внешнеэкономическую деятельность;

• осуществлять административно-распорядительную дея​тельность по управлению предприятием;

• нанимать и увольнять работников от имени собствен​ника предприятия.

По всем пунктам предприниматель обязан организовать деятельность в соответствии с законодательством РФ и за​ключенными им договорами и нести ответственность по за​кону за ненадлежащее исполнение заключенных договоров, нарушение прав собственности других субъектов, загрязнение окружающей среды, нарушение антимонопольного законода​тельства, несоблюдение безопасных условий труда, реализа​цию потребителям продукции, причиняющей вред здоровью.

Формула предпринимательства проста: получение макси​мальной прибыли при минимальном риске. Однако ее реа​лизация осуществляется в условиях высокого уровня неопределенности в успехе дела. Эта неопределенность, с одной стороны, обусловливается рыночными отношениями (будут ли признаны на рынке предложения бизнесмена), а с другой - динамичностью изменения спроса и предложения. Отсюда важнейшими чертами предпринимательства являют​ся риск, мобильность, динамичность предпринимательских действий (не опоздать, вовремя уловить изменяющийся спрос). Предприниматель, как говорят, не сидит на месте, он непрерывно ищет новое. Чтобы выдержать конкуренцию, он непрерывно совершенствует технологию своего производст​ва, корректирует цену товара, его качество в соответствии с изменениями, происходящими в среде его действия. 

Французский экономист Ж.Б.Сей еще в 1800 г. заметил, что предприниматель перемещает экономические ресурсы из области низкой производительности и низких доходов в об​ласть более высокой производительности и прибыльности.

Вместе с тем предпринимательство, как и любой вид де​ятельности, должно иметь теоретические основы, объясняю​щие его сущность.  Если  исходить  из назначения предпринимательской деятельности, а именно постоянный поиск нового, постоянное улучшение положения предпри​ятия, то, очевидно, что оно не может опираться только на классическую экономическую теорию, которая дает пути оп​тимизации того, что уже есть, т.е. оно концентрируется на вопросах извлечения максимальной прибыли из наличных ре​сурсов и достижения равновесия.

И в этой связи мы разделяем точку зрения американского ученого Питера Ф.Друкера о том, что теоретической осно​вой предпринимательской деятельности является экономичес​кая теория динамического неравновесия.

Родоначальником этой теории был Шумпетер, который в своей книге «Теория экономической динамики» (1911 г.) от​казался от традиционной экономической теории и утверждал, что «нормой» здоровой экономики является не равновесие или оптимизация, а динамическое неравновесие, вызванное де​ятельностью новатора-предпринимателя, которая направле​на на создание нового потребительского спроса, на получение чего-то иного, отличного от предыдущего, обеспечивающего качественно более полное удовлетворение потребностей. Правда, последнее не всегда означает что-то совершенно новое. Оно, как правило, основывается на уже известной по​требительской стоимости (товаре или услуге), но, внедрив новую технологию, повысив отдачу на капиталовложения, предприниматель создает новый рынок и нового потребите​ля. Примером этого является сеть ресторанов Макдональдс, деятельность которых является чистым предпринимательст​вом. Мы здесь имеем положение, при котором спрос на эту продукцию вырос до такой степени, что образовалась особая «рыночная ниша».

Добиться всего этого предприниматель может с помощью имеющегося «ресурса», в который он должен «вдохнуть» новую жизнь или найти новый ресурс, который поможет со​здать новые потребительские стоимости, приводящие в ко​нечном итоге к так называемому созидательному разрушению. Дело в том, что любой ресурс становится полезным только тогда, когда человек отыщет его в природе и наделит его эко​номической ценностью, т.е. может получить из него или со​здать с его помощью новые товары или услуги.

Отсюда следует, что основным принципом теории дина​мического неравновесия является инновационностъ подхода, в результате осуществления которого создается новый ресурс, нарушающий принятый баланс.

Этот инновационный подход следует рассматривать как инновационный процесс, происходящий постоянно и целена​правленно в поиске изменений существующей практики как ис​точника получения социальных и экономических благ.

Вместе с тем эти инновации чрезвычайно разнообразны, и каждая из них имеет свои конкретные причины, побуди​тельные мотивы. Это обстоятельство вызывает необходи​мость классификации изменений, происходящих по тем или иным причинам.

В этой связи, по нашему мнению, довольно полную из всех имеющихся классификаций изменений предлагает аме​риканский ученый-экономист Питер Ф.Друкер. Он предлага​ет выделить семь источников инновационных изменений:

• неожиданное событие (для предприятия или отрасли) - успех, неудача, внешнее событие;

• неконгруэнтность - несоответствие между реальностью, какова она есть на самом деле, и нашими представлениями о ней;

• нововведения, основанные на потребности процесса;

• внезапные изменения в структуре отрасли или рынка;

• демографические изменения;

• изменения в восприятия, настроениях и ценностных ус​тановках;

• новые знания (как научные, так и ненаучные).

Все вышеназванные типы близки, порой даже трудно их различить. И вместе с тем анализ возникающих ситуации при рассмотрении того или иного типа изменения позволяет ус​тановить характер инновационных решений. Во всяком слу​чае, всегда можно получить ответы на такие вопросы, как: «Что будет, если мы воспользуемся сложившимся изменени​ем? Куда это может привести предприятие? Что нужно сде​лать, чтобы изменение превратить в источник развития?»

Вместе с тем из семи типов изменений наиболее важными являются третье и седьмое, так как они носят наиболее ра​дикальный характер.

Изменение, вызываемое жизнью, представляет собой куда более важное значение, нежели два первых. Старая пословица гласит: «Необходимость есть мать изобретения». В данном случае изменение основывается на потребности практики, жизни. (Замена ручного набора в книгопечатании, сохране​ние свежести продуктов и др.) Вместе с тем реализация этого типа изменений предполагает необходимость понимания, что:

1. Недостаточно прочувствовать потребность, важно ее познать, разобраться в ее сути, иначе невозможно найти ее решение;

2. Не всегда возможно удовлетворить потребность, и в этом случае остается только решение какой-то ее части.

Во всяком случае, при решении проблемы этого типа не​обходимо ответить на такие вопросы, как: «Понимаем ли мы, в чем, в каких изменениях нуждается процесс? Имеются ли в наличии необходимые знания или их нужно еще получить? Соответствуют ли наши решения привычкам, традициям и целевым ориентациям потенциальных потребителей?»

Наиболее существенные изменения, можно сказать ради​кальные, происходят на основе «новых знаний». Нововведе​ния, основанные на новых знаниях (открытиях), как правило, трудноуправляемы. Это обусловливается рядом обстоя​тельств. Прежде всего, наблюдается, как правило, большой разрыв между появлением нового знания и его технологичес​ким использованием, во-вторых, проходит много времени до того, как новая технология материализуется в новом продук​те, процессе или услуге.

В этой связи нововведения, основанные на новых знаниях, требуют:

1. Тщательного анализа всех необходимых факторов.

2. Ясного понимания преследуемой цели, т.е. необходима четкая стратегическая ориентация.

3. Организации предпринимательского управления, по​скольку здесь необходима финансовая и управленческая гиб​кость и нацеленность на рынок.

Нововведение, основанное на новых знаниях, должно «со​зреть» и быть воспринятым обществом. Только в этом случае оно принесет успех.

Но есть нововведения, которые основываются порой не на новых знаниях, а на идеях. Этот вид нововведений в ко​личественном отношении и по своим последствиям перекры​вает все остальные виды нововведений. Его можно рассматривать восьмым в дополнение к приведенной клас​сификации. Примером этого является появление застежек типа «молния», шариковых авторучек, баллончиков с аэро​золями, колец-открывалок на банках с пивом или прохлади​тельными напитками и многое другое. Предприниматели должны быть всегда нацелены на использование остроумных идей.

Но при их использовании наблюдается большая степень риска.

В целом, говоря об изменениях, основанных на новых и блестящих идеях, следует подчеркнуть, что при их реализа​ции необходимо руководствоваться рядом принципов. К ним относятся:

все нововведения должны носить целенаправленный ха​рактер;

все они должны начинаться с анализа возможностей, и, прежде всего, анализируются источники инновационных воз​можностей;

установление восприимчивости рынком осуществляемых нововведений.

Нововведения должны быть простыми и направленными. Они должны быть направлены на решение только одной за​дачи. Простота и доступность - залог успеха. 

Следуя этим принципам в своей практической деятельнос​ти, предприниматель может добиться хороших результатов в работе.

Но в этом случае возникает вопрос: чем же отличаются от предпринимательства по своему содержанию относитель​но устойчивые формы экономической деятельности (это, как правило, относится к организации работы предприятий, рас​полагающих большими производственными и материальны​ми фондами), которые в условиях рынка также стремятся к получению прибыли как экономической основы их развития? Это отличие состоит в том, что их деятельность (формы и методы) основывается на долгосрочных целях развития пред​приятия, а цели включают не только получение прибыли, но и увеличение или удержание доли рынка для сбыта своих то​варов или оказания услуг, создание новых видов продуктов и услуг, радикальное улучшение качества выпускаемой про​дукции, постоянное обновление ассортимента и т.д.

Необходимость учета долгосрочных целей развития пред​приятия обусловливается тем, что их выполнение - проведе​ние НИОКР, длительность изготовления, налаживание кооперации и т.д. - требует длительного времени. Кроме того, необходимо повышать эффективность использования дорогостоящего оборудования, что возможно только на дол​госрочной основе. Но это, конечно, не означает, что обычная форма экономической деятельности не включает определен​ные элементы предпринимательской деятельности. Напро​тив, такие черты предпринимательства, как мобильность и динамичность, стремление чутко улавливать конъюнктуру рынка и др., всегда рассматриваются в плане осуществления текущих тактических действий, направленных на успешную реализацию стратегических целей с учетом изменяющихся ус​ловий среды, в которой работают предприятия.

В то же время и предприниматель в своих действиях ис​ходит из долгосрочного прогноза и даже, может быть, из ус​тановления долгосрочных целей (в данном случае в качестве долгосрочной цели, как правило, берется прибыль) своего развития, но это не имеет определяющего значения для ре​зультатов его деятельности. Он исходит из необходимости получения результата в течение короткого периода, для него первостепенное значение приобретает, учитывая, что в его распоряжении небольшие финансовые и материальные средства, ускоренная оборачиваемость финансовых средств. Эта особенной предпринимательства предполагает установле​ние соответствующей технологии его ведения.

2. Виды предпринимательства, их взаимосвязь и особенности участия в бизнесе.

В отличие от устоявшихся форм экономической деятель​ности предпринимательство характеризуется тем, что пред​приниматель берется за все, за что потребитель готов сегодня заплатить деньги. Товары и услуги понимаются здесь в ши​роком смысле слова: это могут быть здания и сооружения, жилье, имущество, потребительские и промышленные това​ры, информация, интеллектуальный продукт (идеи, откры​тия, патенты и т.п.), деньги, валюта, ценные бумаги и любые другие товары, работы и услуги. Но чтобы реализовать любой из указанных товаров, надо его иметь. Этот товар предприниматель делает сам или получает, а затем реализует. Исходя из этого предпринимательство можно разделить на производственное, коммерческое и финансовое. Каждая форма имеет свою специфику, особенности и, следовательно, свою технологию. Будучи относительно самостоятельными видами предпринимательской деятельности, они пронизывают и до​полняют друг друга, т.е. один вид деятельности может содержаться в другом.

2.1. Производственное предпринимательство и технология его осуществления.

К производственному предпринимательству относится де​ятельность, направленная на производство продукции, про​ведение работ и услуг, сбор, обработку и предоставление информации, создание духовных ценностей и т.п., подлежа​щих последующей реализации потребителям. Основным полем приложения его усилий являются производственные предприятия и учреждения, коммерческие, торговые заведе​ния, фондовые и товарные биржи, банки, население.

Круг интересов производственного предпринимательства довольно разнообразен, и для его реализации требуются фи​нансовые и материальные ресурсы, порой довольно значи​тельные. Стремление получить, как можно большую прибыль при меньшем риске предполагает осуществление соответст​вующей технологии ведения дела. Исходным элементом этой технологии является выбор основной области деятельности. Ее содержательная сторона определяется финансовыми ре​сурсами и личными склонностями предпринимателя. Выбор вида деятельности предполагает проведение предварительно​го маркетинга, т.е. изучения, насколько предлагаемый товар или услуга необходимы потребителю, стабилен ли спрос на них, его величина и тенденции развития в будущем, каковы возможная продажная цена единицы товара, издержки его производства и реализации, предполагаемые объемы продаж.

Результатом производственно-предпринимательской дея​тельности является производство продукта, который требует своей реализации. Мероприятия по его реализации составля​ют третью стадию технологии предпринимательства. Реали​зация возможна: с помощью посредников - агентов, брокеров и т.п. или своими собственными силами. Это наиболее ответственная стадия технологии предпринимательства, от продуманности, осуществления которой зависит успех всего начатого дела. Усилия предпринимателя еще на второй стадии (установление величины финансовых средств, необхо​димых для ведения выбранной предпринимательской дея​тельности) должны быть сосредоточены на заключении сделки на поставку изготовляемого продукта до начала его производства и лучше всего на долгосрочной основе, что по​зволит снизить риск банкротства. На этой стадии тех​нологии   предприниматель   внимательно   следит   за конъюнктурой, чтобы вовремя отреагировать на изменения, происходящие в спросе. Эта реакция находит свое выражение в индивидуализации производимого товара (услуг) и в уста​новлении на него соответствующего уровня цены.

Поскольку на рынке появляются все новые и новые то​вары и услуги, то в предпринимательской деятельности в ус​ловиях недостатка финансовых средств чрезвычайно важно, чтобы товары не залеживались, чтобы высвобождающиеся финансовые средства вкладывались снова в дело, т.е. пред​приниматель должен стремиться к ускорению оборачивае​мости денег. Считается, что сделка должна давать годовую прибыль не менее 20-22% затрат.

Ситуация заставляет предпринимателя держать в центре своего внимания каналы распределения товаров и услуг (оп​товая и розничная сеть, дилеры, агенты и т.д.). Это и пред​ставляет собой четвертую стадию технологии. Дело в том, что в зависимости от выбранных каналов (форм) доведения то​варов до потребителей в значительной степени определяется скорость оборота вложенных средств.

2 .2. Коммерческое предпринимательство.

Этот вид деятельности характеризуется тем, что суть его содержания составляют товарно-денежные отношения, торгово-обменные операции. Иначе, имеет место перепродажа товаров и услуг. В отличие от производственно-предпринимательской деятельности здесь нет необходимости обеспече​ния производственными ресурсами, связанными с выпуском продукции и др. В качестве исходной стадии технологии стоит выбор - что покупать, что перепродавать и где. В ре​шении этих вопросов, прежде всего, следует исходить из по​ложения, что реализационная цена товара должна быть значительно выше закупочной цены; спрос на предлагаемый товар должен быть достаточным, чтобы реализовать его в намечаемом масштабе сделки. Но чтобы быть уверенным, что эти условия выполнимы, предприниматель должен про​вести тщательный маркетинг, направленный на анализ рынка ряда товаров и услуг и на выработку прогнозной оценки конъюнктуры рынка, т.е. какие товары и услуги будут поль​зоваться наибольшим спросом, каковы будут цены покупки и реализации. Эти шаги составят вторую стадию технологии.

Зная предварительную прогнозную оценку движения то​варов и услуг, предприниматель вырабатывает дня себя кон​кретный план действий (бизнес-план). В нем определяются мероприятия по проведению сделки купли-продажи, делают​ся расчеты цен по закупке и продаже товара, затрат и ре​зультатов.  В  нем также определяется  необходимое количество работников, объем транспортных работ, прове​дение рекламной кампании, работ по оформлению коммер​ческих документов. В бизнес-плане также рассматриваются:

• закупка товаров для последующей продажи;

• получение услуг от сторонних организаций и их оплата;

• наем помещений и складов для хранения, торговых точек для реализации;

• формы реализации товара;

• обоснование получения кредитов или других заемных средств;

• выплата налогов и платежей государственным и мест​ным финансовым органам.

Важно, чтобы многие мероприятия были увязаны по сро​кам и исполнителям. На основе бизнес-плана рекомендуется проводить укрупненные балансовые оценочные расчеты, на основании которых предприниматель может получить пред​ставление о выгодности или убыточности сделки.

2.3. Финансовое предпринимательство

Является разновидностью коммерческого предпринимательства, поскольку его объектом купли-продажи выступает специфический товар: деньги, валюта, ценные бумаги (акции, облигации, векселя, ваучеры и т.д.), т.е. происходит продажа одних денег в прямой или косвенной форме.   

С переходом к рыночным отношениям рынок денег, ва​люты и ценных бумаг становится реальностью, его участни​ками выступают коммерческие банки, фондовые биржи, предприятия, организации и физические лица-предприниматели. Поскольку финансовое предпринимательство - это раз​новидность коммерческого, то технология финансовой предпринимательской сделки аналогична технологии ком​мерческой сделки с той лишь разницей, что товаром явля​ются финансовые активы. Предприниматель, вступающий в этот вид бизнеса, начинает свою деятельность с анализа рынка ценных бумаг и маркетинговой деятельности. Послед​няя связана с поиском и привлечением потенциальных поку​пателей денег, валюты и ценных бумаг. Одновременно с этим он устанавливает источник получения денег, валюты и цен​ных бумаг. В данном случае первичным обладателем «финан​сового товара» может быть сам предприниматель (им ранее были накоплены деньги, валюта, ценные бумаги). Он высту​пает как бы в роли продавца или ростовщика, предоставля​ющего деньги, валюту и другое потребителю взаймы за определенную плату или под определенный процент.

Еще одной формой финансового предпринимательства является своеобразная эмиссия ценных бумаг, таких, как собственные акции, облигации, кредитные билеты, коммерческие ценные бумаги (денежные обязательства, векселя). Ценные бумаги предприниматель продает, размещает при оп​ределенных условиях и обязательствах в качестве «финансо​вого товара». Эту форму предпринимательства ведут, как правило, предприятия, банки, а не отдельные предпринима​тели.

Наиболее распространенная форма - покупка ценных бумаг самим предпринимателем. Смысл ее состоит в том, что предприниматель покупает деньги, валюту, ценные бумаги за определенную сумму (Дф), а затем продает их другому покупателю за большую сумму (Дв) (разница между Дв и Дф дает доход).

Если у предпринимателя нет денег для покупки ценных бумаг, то он осуществляет покупку в кредит, либо обраща​ется в банк за кредитом (Дк).

Финансовое предпринимательство как никакой другой вид предпринимательства нуждается в наличии хорошо поставленной информации, в обеспечении вычислительной и организационной техникой. За все предприниматель должен платить. При проведении финансово-кредитной сделки он предоставляет потребителю свои деньги, валюту, ценные бумаги в долг (в кредит), а через определенное время получает большую сумму на определенный процент. При этой сделке предприниматель должен особое внимание уделить проверке финансовой состоятельности покупателя, установить гаран​та, который поручается за покупателя.

Считается, что финансовая сделка целесообразна, если при ее продолжительности сроком до одного года расчетная чистая прибыль составляет не менее 5% от объема сделки (денежной выручки), а при долговременных сделках этот процент повышается до 10-15%.

3. Важнейшие правовые формы.

Одновременно с решением о создании предприятия необходимо опреде​лить его правовую форму. Некоторые важнейшие вопросы, на которые нужно предварительно ответить:

имеется ли партнер:

кто будет отвечать по обязательствам предприятия:

кто на предприятии должен иметь решающее слово:

как найти хороших кредиторов собственного (паевого) капитала;

как должна распределяться прибыль?

Важнейшие правовые формы предприятий в Германии приведены на схеме 3.1. Они различаются следующими представленными на ней особенностями.
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Схема 3.1. Правовые формы предприятий в Германии.
прибыли недопустимо. Если в договоре предусмотрено, что негласный член при выходе из общества получает не только свои вклад, но и участвует в распределении прироста капитала, то речь идет о «нетипичном негласном обществе».

Официальное название фирмы — никаких особых дополнений к назва​нию уже существующего общества.

3.1 Акционерное общество (АО) (AG).

Общественно-правовое регулирование — законодательство об операциях с ценными бумагами.

Члены общества — при образовании необходимо минимум пять акци​онеров.

Руководство обществом делится на три органа: правление АО ведет текущие дела общества на основе собственной ответственности. Оно состоит, как правило, из нескольких человек; наблюдательный совет назначает и увольняет правление АО (выборный срок — 5 лет, повторное назначение возможно). Кроме того, принимает участие в решениях по итогам года. О своей деятельности наблюдательный совет обязан докладывать общему собранию акционеров. Он включает в зависимости от размеров общества от 3 до 21 человека: общее собрание акционеров — это собрание, которое проходит, как правило, один раз в год. Оно имеет право принятия ряда важнейших для предприятия вопросов (выборы членов наблюдательного совета, слияние (объединение) с другими обществами (фирмами), выкуп предприятия, увели​чение уставного капитала, использование 50% годового сверх дохода и т.д.). Право голоса акционера соизмеряется с номинальной стоимостью принад​лежащих ему акций. Оно может также осуществляться через представление кем-то его (акционера) полномочий. Для принятия решений общим собрани​ем требуется большинство голосов, в особых случаях — три четверти боль​шинства, принимавшего решения об основном капитале АО (поэтому часть голосующих, большая, чем 25%, называется «запрещающим меньшин​ством»).

Привлечение паевого капитала — общество предлагает к продаже свои акции номинальной стоимостью 50, 100 марок или кратной 100 маркам. Продажа акций может быть по цене выше, но не ниже номинала: общая номинальная стоимость всех находящихся в обращении акций должна быть как минимум равна установленному размеру основного капитала общества — свыше 100000 марок.

Ответственность — по своим обязательствам акционерное общество отвечает только имуществом общества, поэтому в случае банкротства акци​онер теряет свою долю.

Распределение прибыли — часть годовой прибыли общества, подлежа​щая распределению, делится между акционерами в соответствии с номиналь​ной стоимостью принадлежащих им акций. Так же происходит процесс рас​пределения ликвидационной прибыли в случае продажи общества.

Официальное название фирмы — Майер AG.

Акционерное общество — самая распространенная (профилирующая) форма компаний, в которых главную роль играет вложенный капитал. Его основное преимущество заключается в сравнительно простой возможности формирования собственного капитала путем продажи акций, которые никогда больше не возвращаются обратно, а, как правило, обращаются на бирже. Добровольному вкладчику делается, таким образом, предложение: если он хочет выйти из общества, он продает свои акции на бирже по соответст​вующему официальному курсу (курсу дня); последний может быть как выше, так и ниже курса, по которому вкладчик «входил» в общество, что составляет особую спекулятивную привлекательность. Риск вкладчика в случае продажи (ликвидации) общества измеряется стоимостью принадлежащего ему пакета акций. Это ограничение ответственности является также основой того, что правовое положение АО детально регулируется Законом об операциях с ценными бумагами, а также Торговым кодексом в отношении его отчет​ности.

	
	1960
	1970
	1980
	1985
	1990

	Домашние хозяйства
	27
	28
	19
	18
	17

	Предприятия
	44
	41
	45
	43
	42

	Государственные институты
	14
	11
	10
	9
	5

	Иностранные собственники
	6
	8
	11
	13
	14

	Кредитные учреждения
	6
	7
	9
	8
	10

	Страховые компании
	3
	4
	6
	9
	12

	Итого
	100
	100
	100
	100
	100

	Deutsche Bank


3.3. Товарищество.

Общественно-правовое регулирование — законодательство о товарище​ствах.

Члены общества — как минимум семь человек.

Руководство общества - схоже с компетенцией в АО, т.е. разделено на три органа: правление, наблюдательный совет и общее собрание (или избран​ное им собрание представителей). Особенности состоят, прежде всего, в том, что правление, которое должно состоять из членов товарищества, как и наблюдательный совет, выбирается общим собранием, где каждый член това​рищества независимо от его доли (вклада) в деле имеет один голос.

Привлечение паевого капитала — общество предлагает к продаже паи (доли), в соответствии, с которыми должен быть сделан определенный мини​мальный взнос. Возможная прибыль будет записываться в кредит этой общей суммы паевых взносов до тех пор, пока не будет достигнута опреде​ленная при вступлении доля (пай). Если член товарищества выходит из него, то он получает свою сумму паевых взносов, поэтому товарищество рас​полагает собственным капиталом, колеблющимся в зависимости от числа членов.

Ответственность — каждый член товарищества отвечает за убытки об​щества своей долей ответственности, которая должна как минимум соответ​ствовать его доле в имуществе товарищества. Наряду с этим есть товарищест​ва с неограниченной ответственностью. Здесь участники отвечают всем своим имуществом.

Распределение прибыли — подлежащая распределению ежегодная при​быль товарищества записывается каждому члену в кредит общей суммы его паевых взносов соответственно ее (прибыли) объему в данный год; займы (вычеты) из этой суммы возможны только в случае, если она больше, чем согласованная договором доля (пай).

Официальное название фирмы — в нем отражается общее направление деятельности (Allgemeine Strom eG).

Особенность товарищества состоит в том, что его участники равноправны и могут забрать свои вклады (кредитное сальдо), когда они покидают общество. Однако в условиях конкуренции в этом часто усматривается и особо «слабое место» такой формы организации предприятия. 
Заключение.

Предпринимательство тесно связано с цивилизацией.  Таким образом,  мы исходим из цивилизационного подхода к предпринимательству,  что означает не только рассмотрение самого феномена предпринимательства в максимально широком,  глобальном контексте,  но и определение предпринимательства как главной созидательной основы всякой цивилизации.  

Именно предпринимательство,  а не политика,  религия,  искусство или право является такой строительной силой.  

Религия побуждает людей к строительству цивилизаций и задает границы этого строительства. 

Политика создает аппарат концентрации и распределения до тех пор разрозненных сил народа ради укрепления и развития цивилизации. 

Искусство развивает навыки строительства цивилизации и демонстрирует пределы ее достижений как в позитивном,  так и в негативном плане. 

Право фиксирует систему отношений между строителями цивилизации;   и лишь предпринимательство есть сама деятельность,  непосредственно устрояющая цивилизацию,  физически делающая ее. 

Сталкиваясь с миром социальных связей,  предпринимательство сначала приспосабливается к нему,  затем пытается использовать его,  затем взрывает его ради оптимизации условий своего осуществления,  затем стабилизирует его ради собственной стабильности,  затем вновь вынуждено приспосабливаться к нему. 
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