	1.Культура,ее структура и функции. 

В мире насчитывается~500опред.к-ры.Наиболее простое применяемое в обществовед.,говорит о том,что под к-рой понимаются все виды преобразоват.деят-ти чел.и общ.,а также ее рез-ты,т.е все созданное и накопленное человеч-вом богатство:матер.и дух.Под матер.к-рой понимается все созданные матер.ценности(станки,оборудов.). Дух.к-ра включает процесс дух.творч-ва и созданные при этом дух.ценности(музыка, картины,науч.открытия).Структура к-ры: матер.и дух-наука,образование,лит-ра, искусство,религия.Типы:мировая,национальная,к-ра соц.общностей(народная,классовая, профессиональная,индивидуальная).Функции:
Человеко-творч.(гуманит.),передача соц.опыта (информац.),познават.(гносеологичес.), регулятивная(нормативн.),семиотич.(знаковая),ценностная(аксиологич.)Культурология-предмет,изуч.культуру.1.история к-ры2. социология к-ры3.теория к-ры(философия к,психология к).
	2.Основные культурологич. Концепции.

Культурологические школы 20в:
1.Общественно-историчкская – О.Шпенглер «Закат Европы»А.Тойнби «Исследование истории»Н.Данилевский «Россия и Европа»
2.Натуралистическая-З.Фрейд-основатель психоанализа К.Юнг «Метаморфозы и символы либидо»

3.Социологич.-Е.Элиот «Заметки к определению к.»А.Вебер «Социология истории и к.» П.Сорокин.

4.Символическая-Э.Кассирер «Философия символич.форм»КлодЛеви-Строс-главный представитель структурализма.
	3.Сферы духовной культуры.

1.Мифология-самое древнее идеологическое образование синкретического типа,в котором переплетаются Эл-ты религии, философии,науки,искусства в их зародышевом состоянии.2.Религия- мировоззрение и мироощущение,а также соответствующее поведение,определяемое верой в существ.Бога.3.Эзотерика-сфера, понятная только избранным,посвященным в тайны.(Древнегреческая мистерия, Еврейская кабила,православный христианский исихазм)4.Искусство- символическая форма к-ры,осваивающая мир через систему образов.Виды:музыка, живопись,скульптура,архитектура,театр.Роды:драматургия,танец,балет,рисунок,картина. Жанры:оратория,симфония,концерт,пейзаж. Стили:готика,барокко,классицизм,романтизм,реализм.5.Наука-сфера чел.деят-ти и отрасль к-ры,функцией которой явл.разработка и теоретич.систематизация объективных знаний о действит-ти .6.Философия
	4.Мировые религии.

Буддизм(6в до н.э вИндии)Основатель-Сиддхартха Гаутама.Направления:1.Хинаяна- малая колесница.Выдвигает самосовершенств. чел.2.Махаяна-большая колесница.проповедует терпимость и сострадание к ближнему.4 благородных истины:1.жизнь есть страдание.2 причина всех страданий-желание.3.страдание можно прекратить путем избавления от желаний.4.Необходимо жить по законам «правильного поведения»и «правильного знания».
Христианство(1в. вПалестине)В центре х.-идея греховности чел,как причина всех его несчастий и учение об избавлении от грехов путем молитвы и покаяния.Раскол в1054г на2 ветви:1.Ктолизм-зап.направление.Глава-Римский папа.Особое внимание-укреплению дисциплины и организации.2.Православие- вост Имеет15самостоят.церквей.Главное-молитва.В 15в возник Протестанизм-требование: приведение церкви к первонач.христианству,к упрощению культа.Общий признак:вера в ИисусаХриста,главный источник-библия.
Ислам(7в наАравийском п-ве)Создатель-пророкМухаммед.Основные догматы:вера в Аллаха,вера в ангелов и демонов,вера в святостьКорана,вера в пророков и в посланичествоМухаммеда,вера в бессмертие души,в рай и ад.5столпов веры:1.произнесение шахады.2.ежедневная пятикратная молитва (намаз).3.соблюдение поста в месяц рамазан.4.закят-обязат.уплата налога.5. поломничество вМекку.Направления: хариджиты,сунниты,шииты.

	5.Национальные религии.
Иудаизм.осн.положения:1.Бог один, и только ему одному надо молиться.Его имена:Яхове, Ягове,Иегова,Эдога,Саваоф.2.существ.воскресение из мертвых.3.бог принимает участие в судьбе каждого.4.Вера в мессию(помазанника) который должен прийти и уберечь от зла и страдания,дать свободу и счастье.Вероучение иудаизма изложено в Танаке и Талмуде. Индуизм.-национ.религия индийцев. Главными богами былиВишну,Шива. Образовались2течения:вишнуизм,шиваизм. Характерно наличие множества культовых обрядов,проводимых во славу божества. Обряды совершались в храмах,у местных и домашних алтарях,в свящ.местах,на рекеГанг.
Конфуцианство-основательКун Фу-Цзы (Конфуций)-1ый собиратель китайского свящ. предания.УчениеКонфуция-свод моральных правил,основанных на преклонении перед древностью.Особенность-не имело особой касты жрецов.Верховным жрецом был император.
Синтоизм.-религия Японии.Существ.культ природы,предков,героев.Вера в магию, фетишизм,тотемизм.Считалось-люди произошли от божеств.Свящ.книгами считаются:Кодзики-Записи о делах древности, Нихонги-Японские хроники.Существ. множество ритуалов,их смысл в восстановлении и укреплении связи чел.и души божества.
	6.Первобытная культура.

Чел.в своем биологич.и соц.развитии прошел долгий и извилистый путь,большая часть этого пути приходится на первобытную эпоху.Археологи делят эту эпоху на3века:каменный,бронзовый,железный.В нач.период этой эпохи появляются 
о-ты к-ры: наскальные надписи,статуэтки,изображающие чел.и животных,графика,живопись,скульптура. Позднее развиваются худож.ремесла: изготовление изделий из бронзы,золота, серебра,появляются архитектурные сооружения,в том числе крепости.Место расположения образцок к-ры:поселения, погребения.Верования основывались на на анимизме-наделение прир.явл.чел.качеств. Самой древней была магия.Разновидностью религии был тотомизм-вера в кровнородовые связи между родом,растениями,животн. Искусство первоб.эпохи послужило основой для дальнейшего развотия мирового искусства.
	7.Культура Древнего Египта.

В глубокой древности в Египте возникла замечательная к-ра,главными особ.котор. было постоянство, монументальность, и тесная связь с религией.Египтяне верили во множество богов,среди них были главные и второстепенные.Главный бог Ра-Амон.Богам строили храмы,кот.обслужывались жрецами.Постеп. жрецы стали самыми богатыми людьми Египта.И один из фараоновАменхотен4 отменил веру во многих богов и заменил их единым солнечным диском Атон.Важным культом был «заупокойный кльт».Считалось что после смерти чел.продолж.жить его душа Ка. Все искусство Египта было подчинено заупокойному культу.Была развита наука,в мат.применялась десятичная система.Изобретен солнечный календарь.Крупные успехи в обл.медицины. В письмен.примен.египетские иероглифы. Изобретение папируса.
	8. Культура Месопотамии.

В долине 2х больших рек Тигра и Ефрата располагалась страна Месопотамия.Населяли ее племена шумеров,которые были основателями Вавилонской к-ры.Она носила более полвижный хар-ер,чем Египетская,т.к здесь сменяли друг друга новые гос.образования-Шумер,Аккат,Вавилония,Осирия,Иран.Как и в Ег.была большая зависимость к-ры от религии. Было мнаго богов им строили храмы в виде поднимающихся уступами башен(Вавил.б)из кирпича.В мат.применялась6тидесятиричная сист.,основанная на цифрах12и60.Отсюда пришло деление часа на60мин.Изобретен лунный календарь.Письменность была в виде комбинации вертик.и горизонт.клиньев.Писали на сырых глиняных табличках,заостренными дерев.палочками.Создавались библиотеки.В лит-ре использов.мифы,поэмы,сказки.Шумеры были отличными строителями,научились складывать своды,В живописи изобр.люди, звери,но в упрощенном виде.

	9. Культура Древней Индии.
В Индии возникла замечательная и своеобразная культура.Было создано алфавитное письмо из50знаков:гласные, согласные и слоги.В лит-ре были поэмы, мифы,сказки,веды.В матем.созданы арабские цифры,которые арабы переняли у индийцев и передали их в Европу.В Индии было известно,что Земля имеет форму шара и вращается вокруг своей оси.Была развита медецина,изготавливали лекарства из лечебных трав и солей.Были изобретены шахматы.Сооружались храмы и дворцы, огромные религиозные сооружения-ступы.Здесь родились и получили развитие религии:брахманизм,буддизм(1ая мировая религия)индуизм,джайнизм.С древности население делилось на спец.группы:касты(по специальности)и Варны(по родословной). Остатки варно-кастового строя сохранились до сих пор. 

	10. Культура Древнего Китая.
.В Др.К. возникла и получила развитие своеобразная,изолированная от других регионов мира к-ра.Письменность-кит. Иероглифы,которых придумано много тысяч. Был изобретен лунный календарь.Развито с/х- пр-во риса и чая.Изготовлен порох,бумага, шелк.Изобрет.компас,сейсмограф.В лит-ре- поэма,мифы,сказки.Живопись-сначала на шелке,потом на бумаге.Типичными постройками были пагоды.В Китае получили развитие философские и религиозные учения: даосизм,конфунцианство.Во2в.до н.э была проведена 1ая культурная революция.Императором был Цинь или Хуанди.2ая-60г.20в при Мао цзе Дуне
	11. Культура Японии. 

Яп.цивилизация возникла только в сер.века. Своеобразие к-рв связанно,что японцы постоянно живут в ожидании стих. Разрушений,поэтому они привыкли довольствоваться легкими жилищами,небоящихся землятресений и легко переносимыми вещами.Было мало пригодных для обраб.земель. Специфич.явлением Яп.к-ры в нач.период было обожествл.императорской власти.И постеп.сложился культ предков и возникла нацоин.религия-синтоизм.В сер.6в вЯп.пришел Буддизм и появились его разновидности,и связанные с буддизмом Эл-ты к-ры:мифи,поэмы,сказки,живопись, скульп,архит.Появл.искус.письма-каллиграфия.Оживляет.муз.жизнь.В эпоху сегуната(12-19в)Яп.к-ра получает дальнейшее развитие,но на своей местной национ.основе,т.к изолируется искусств.от др.мира.Появл.садовое искус,чайная церемония,новый драматич.жанр театра-кабуки.Расцветает декоратив-прикладн.иск.
	12. Культура Древней Греции.
К-ра Др.Г в своем развитии прошла след.этапы:
1.Критомикенская к.(2тыс.л-13в до н.э) 2.Гомеровский(9-8в до н.э)3.Архаический(7-6в до н.э)4.Классич.(5-4в до н.э)5.Эпоха иллинизма(кон.4-нач1в до н.э).Уже в 
омер. Эпоху греч.народ создал эпосГомера-«Илиада», «Одиссей»,создал класич.древнегреч.религию во главе сЗевсом.Эту сист.потом дополнил Гесиод-«Теогония»-родослов.богов.Наиб. расцвета иск.достигло в классич.период.Возник театр,появились драматич.поэты,получили развит.скульп.архит..Видами были Мирон, Поликлед,Фидий.Построен храм Зевса, Акрополя,Эгине.Было развито образование. Особ знамен.Афинская,Спартанская школы.В целом к-ра Гр.носила сотязат.хар-ер.Состяз.певцы,ораторы,философы,спортив.состяз-Олимп.игры(776г-1ые олимп.игры).


	13. Культура Древнего Рима.
В своей истории Др.Римская к-ра прошла след.этапы:1.к-ра этрусков(8-5в)2.республи каннский(5-1)3.период империи(1в до нэ-5внэ ).Р.к-ра многие традиции заимствовала у Др. греков.Много нового римляне внесли в развитие строительства,науку,технику. Известно7знаменитых чудес света:1.большой циркТрояна-стадион2.форум Трояна(площадь, рынок,суды,библ.,зданиеСената).3.авидуки для снабженияРима питьевой водой4.Термы 

5.римские дороги6.Пантеон-место для всех богов7.Колизей
Развитие лит-ры:поэмы о природе вещей-Л.Кар,поэмаВергилия «Энеида».Появился юлианский солнечный календарь.В Римской империи в1в возникла 2ая по счету религия- христианство.Язык римлян-латынь,явилась родоначальником многих языков мира.
	14. Культура Западноевроп.Средневековья.
Раннее Средневековье (5-9в)возникновение варварских феодальных гос-в.Принятие христианства.Появление простонародного искусства.Расширение гос-ва франков.Карл Великий(9в)-глава огромной империи,образование гос-в:Франции,Германии,Италии.
Классич.средневек.(10-14в)
Особ.к-ры:

1.вся к-ная жизньЕвропы определялась христианством.В руках церкви была наука,образование,лит-ра,искусство.

2.каждое сословие имело свою к-ру.Выделяются к-ра господствующего слоя,рыцарская,городская,к-ра простого народа.

3.разнообразие стилей и видов в лит-ре и искусстве.В10-12в в архитектуре-эпоха романского иск.,в13-14в-готическое иск.В живописи-иконы,мозаика,витражи.В лит-ре- эпические поэмы(«Песня о Нубелунгах»), романы «Тристан и Изольда»,поэзия трубадуров,вагантов,народные баллады («Баллада о Робин Гуде»)Зарождение средневек. Театра.

Позднее средневек.(15-17в)-эпоха Возрождения. 
	15. Культура Византии.
Огромное влияние на к-ру Византии оказало христианство,каторое с4в становится официально гос.религией Виз.Вместе с тем на к-ру Виз.оказали большое влияние Античная и Эллинистическая к-ры.Наиб. расцвета к-раВиз.достигла в6в.После этого она угасает.В6в в Константинополе был построен собор Св.Софии-постройка этого памятника свидетельствовала о наличие замеч.ученых,архитекторов,инженеров,математиков.В лит-ре используют житие святых, летописание.В живописи-мозаика,фрески, витражи.Высокого уровня достиглаВизант. Худ.ремесло-выделка шелковых тканей,ковров,ювелирных изделий,стекла.
В к10в вместе с христианствомВиз.к-ра пришла в Киевскую Русь.В11в В Киеве,Новгороде были построены подобные Византийскому соборы Св.Софии.
	16. Культура средневек.арабского Востока.
Огромное влияние на к-ру ар.Востока оказало появление в этом районе появление ислама в7в. Вместе с исламом здесь распространился арабский язык,ставший языком науки и лит-ры.
Было развито образование.Существовали начальные,средние,высшие школы.Каждый мусульманин,собиравшийся занять какую-либо должность,должен был получить соотв. Бразование.Каждый знатный чел.окружалсебя поэтами,учеными,знатоками Корана.Араб.наука многое взяла у древ.и античных ученых,но и сама успешно развивалась.В Багдаде и др.крупных городах существ.дома мудрости.В лит-ре развиты мифы,поэмы,сказки.Была развита архитектура.Строились замеч.дворцы, робницы,крепости,мусульманские храмы-мечети.Постройки богато украшались резьбой по камню,мозаикой на стенах и на полу.Стены зданий покрывались арабесками(сложные узоры из переплетающихся и пресекающихся линий).В исламе запрещалось изображать людей и жив.Живопись и к-ра не развивались. Очень многое из к-ры ар.Востока взято Европейцами и использовано в их к-ре,нравах и обычаях.

	17. Культура итальянского Возрождения
В ранний период возрождения(15в) в Италии крупные успехи были достигнуты во всех сферах к-ры,особенно в области лит-ры,ее представителями были:Алигьери «Божественная комедия»,Петрарка «Честь на жизнь и на смерть мадонны Лауры»,Боккаччо- новеллы на темы флорентийской жизни.Эти3 литератора явились основателями итальянского литературного языка.В период Высокого Возрождения(16в)большого расцвета в Италии получили живопись и скульптура.Здесь работали3 художника, вошедшие в историю к-ры как «Титаны Возрождения»-это да Винчи,Микеланджело Буонаротти,Рафаэль Санти.

	18.Северное Возрождение.
Начавшись в Италии к-ра эпохи Возрождения, затем распространилась на др.страныЕвропы, прежде всего на северные.Здесь не было такого кол-ва античных фигур как в Италии.В обл. лит-ры работали замеч.поэты и писатели:Гутен,Рабле,Сервантес,Мор и др. Замечат.драматургом в Англии был Шекспир. Работали крупные художники,особенно в Нидерландах,основатели определенных направлений в живописи-Ян Ван Эйк «Гентский алтарь»,Босх-основатель сюрреализма в20в,Брейгель Старший-основатель европейского пейзажа.Возрождение в Германии связано с явлением реформации в христианской церкви,когда от католицизма в16в откололся протестанизм.
	19Наука Возрождения.
В эпоху Возрождения появилась Новая наука,которая была основана на наблюдение,эксперименте,опыте.С помощью науки ученые Возрождения изучали строение чел.организма. Открывались новые планеты с помощью телескопа,который изобрел Галилей. Видными представителями науки были-да Винчи,Коперник,Джордано Бруно и др. Произошли великие географические открытия:Колумб,Америко Веспуччи,Васко да Гамма,Магеллан.
	20.Эпоха просвещения в Западной Европе18в
Период европейской истории(к17-18в)-от английской буржуазной революции конца 17в до французской к18в.
Время кризиса феодализма,становления капитализма.Просветители-философи,деят-ли к-ры помогали утверждению капитализма,боролись за установление «царства разума».

Цели и идеалы Просвещения.Свобода и счастье людей,мир,ненасилие,веротерпимость,вольнодумство.

Движение посветителей зародилось в Англии.

Особенности Просвещения:Англия-закрепление достижений революции.Франция- борьба с существующим строем под лозунгом «Свобода,равенство,братство всех людей». Германия-призыв к объединению всех немцев,к проявлению национ.самосознания.Основные стили и виды:реализм,классицизм,венская классич.школа.

	21.Западная культура19в.
В19в в Европе э-ты к-ры успешно развивались.Бурными темпами развив.наука и техника,ж/д строительство,поровозо-и пороходостроение.Изобретен двигатель внутр.сгорания,развив.автомобилестроение.В к.19в в мире происходит 2ая научно-технич. Революция,связанная с появл.электрич, телграфа,радио,телефона,кино.Крупные научные достижения совершали ученые Дарвин,Джоуль,Менделеев и др.В лит-ре и иск.основными направл.были:в1ой пол.века-романтизм,во2ой-критич.реализм,в конце во Франции-импрессионизм,постимпрес. Романтизм-худ.метод,в котором ярко выражено отношение худ.к изображ.явл.В лт-ре:Англия(Байрон,Скотт),Франция(Гюго,Санд)Германия(Гейне,Шиллер)Польша(Мицкевич) 
В музыке:Германия(Шуберт,Вебер)Франция (Берлиоз)Италия(Паганине,Белине)Польша( Шопен)В живописи:Англия(Костебл) Франция(Делакруа)Германия(Рунге)

Критич реализм. В лит-ре:Англия(Дикене, Теккерей)Франция(Бальзак,Стендаль)В музыке:Италия(Верди)Германия(Бетховен) В живописи:Франция(Курбе,Милле)Испания( Гойя).На рубеже20в в живописи получил свое развитие постимпресс.,представит.которого были Ван Гог,Поль Сезанн,Поль Гоген.
	22. Западная культура20в
В н20в вЗап-Евр.к-ре проявились опред. Кризисные явл,в поисках выхода из такого полож.деят.к-ры обратились к модернизму,в рамках этого метода получили распростр.: фовизм,экспрессионизм,кубизм,футуризм, сюрреализм,абстракционизм.Отриц.влияние на развитие к-ры Евр.оказала1аяМ.в.и распростр. Фашизма.В годы2ойМ.основной темой в лит-ре и иск.была борьба с фашизмом,а многие деят.к-ры сражались на фронтах.После2ой мировой в. главной темой в лит-ре также была борьба с фашизмом.Появилась разновидность критич.реализма-неореализм.В странах социализма получил распространение худ.метод социалистич.реализма.Ярким явлением в Европе стало рок движение,которое сформировалось вАнглии и США,а затем распространилось во всем мире.В целом к-ра имеет2сферы:массовая,элитарная.Массовая связана с развитием средств масс.информ.и коммуникации.Жанры-шоу,триллер,боевик, комикс.Элитарная сложная по содержанию.К ней относят фильмы Тарковского,Феллине, книги Кавка,Базена,картиныПикассо,музыка Дюваля,Шнитке.

	23. Культура Киевской Руси
Важным событием культурной жизни этого периода было принятие христианства. Живопись,музыка,архитектура,литература находились под влиянием христианской мысли.Была создана братьямиКириллом и Мифодием славянская письменность.В литературном процессе ведущую роль играла церковь.Наряду со светской развитие получила церковная лит-ра.Появляются роскошные книги с киноварными буквами и худ.миниатюрами.Переплет оковывался золотом,серебром,жемчугом(Остромирово Евангилие,Мстиславово Евангелие).Бумага окончательно вытесняет пергамент в15-16в. Жанры:летописание,житие,слово.Древнейшая русская летопись «Повесть временных лет».Начинается строительство культовых зданий,церквей,монастырей(Киево-Печорский)В10в начинается каменное строит.(собор Киевской Софии).Были высоко развиты ремесла:гончарное, металлообработка,ювелирное.
	24. Культура русских княжеств12-13в
Важным событием культурной жизни этого периода было принятие христианства. Живопись,музыка,архитектура,литература находились под влиянием христианской мысли.Была создана братьямиКириллом и Мифодием славянская письменность.В литературном процессе ведущую роль играла церковь.Наряду со светской развитие получила церковная лит-ра.Появляются роскошные книги с киноварными буквами и худ.миниатюрами.Переплет оковывался золотом,серебром,жемчугом(Остромирово Евангилие,Мстиславово Евангелие).Бумага окончательно вытесняет пергамент в15-16в. Жанры:летописание,житие,слово.Древнейшая русская летопись «Повесть временных лет».Начинается строительство культовых зданий,церквей,монастырей(Киево-Печорский)В10в начинается каменное строит.(собор Киевской Софии).Были высоко развиты ремесла:гончарное, металлообработка,ювелирное.


	25. Культура Руси 14-17в

14-15в.Подъем к-ры,обусловленный успехами хоз.развития и победой в Куликовской битве. Основная тема в лит.произвед.-борьба рус. людей с иноземными захватчиками.Это «Повесть о взятии Батые городаВладимира», «Житие АлександраНевского»и т.д.Широкое развитие получило зодчество вНовгороде и Пскове.Был построенМосковскийКремль.В живописи развивалась иконопись.Особое место в жив.занимаетФеофанГрек,Симеон Черный.Великим худ.былА.Рублев(икона «Троица»).15-16в.В к-ре усиливаются светские и демократич.эл-ты.Появляется книгопечатание.Во главе типографии стоял дьякИ.Федоров,П.Мстиславец.Лит.памятником считается10томный свод церковной лит-ры «Четьи-Минеи».Начинается строит.нового Кремля.Используется кирпич и тарракота. СооруженУспенский собор,Благовещенский, Архангельский и т.д.Живопись представлена работами мастераДионисия(расписывал Усп. собор)Живопись характеризуется интересом  к реальным истор.лицам и событиям.17в. Происходит отход к-ры от церковных традиций и придание ей светского, гражданского хар-ера.В лит-ре героями становятся обычные люди,описываются реальные события.В зодчестве переход от строгости и простоты к внешней нарядности, декоративности.В живописи развивается портретный жанр(С.Ф.Ушаков).Появляется придворный и школьный театр.
	28. Культура России18в

Период европейской истории(к17-18в)-от английской буржуазной революции конца 17в до французской к18в.

Время кризиса феодализма,становления капитализма.Просветители-философы,деят-ли к-ры помогали утверждению капитализма,боролись за установление «царства разума».

Цели и идеалы Просвещения.Свобода и счастье людей,мир,ненасилие,веротерпимость,вольнодумство.

Движение посветителей зародилось в Англии.

Особенности Просвещения:борьба с крепостничеством. Основные стили и виды:реализм,классицизм,венская классич.школа.

	29. Культурный взлет России 19в
В19в в России все Эл-ты к-рызвивались.Бурными темпами развив.наука и техника,ж/д строительство,поровозо-и пороходостроение.Изобретен двигатель внутр.сгорания,развив.автомобилестроение.В к.19в в мире происходит 2ая научно-технич. Революция,связанная с появл.электрич, телграфа,радио,телефона,кино.Крупные научные достижения совершали ученые Дарвин,Джоуль,Менделеев и др.В лит-ре и иск.основными направл.были:в1ой пол.века-романтизм,во2ой-критич.реализм.
Романтизм-худ.метод,в котором ярко выражено отношение худ.к изображ.явл.В лт-ре:Лермонтов,Тютчев,Жуковский,Рылеев.  В музыке:Даргомыжский,Глинка.  В живописи: Кипренский,Орловский,Тропинин,Венецианов. 
Критич реализм. В лит-ре:Гоголь,Некрасов, Тургенев,Толстой,Пушкин. В музыке: Мусоргский,Балакирев,Бородин,Р-Корсаков)  В живописи:Репин,Суриков,Крамской.

	30.Отечественная культура 20в
Проявлялись те же худ.направл.модернизма, которые имели место вЗап.Европе.Но после победы в октябр.револ17г.советская власть начала новую культурную политику.Ее задачи: ликвидация неграмотности насел.,создание сист.нар.образов,подготовка кадров нар. интелегенции,обеспечение развития науки и к-ры.В то время в науке работали:Павлов, Вернадский,Жуковский,Лебедев и др.В лт-ре: Бунин,Блок,Брюсов,Гумилев,Есенин,Горький и др.В театре:Станиславский,Немирович-Данчен. В архитектуре:разрабатывались генеральные планы реконструкции больших городов: Москвы,Ленинграда.Строились жилые, администр.здания.Построен Моск. Метрополит каналы:М-Волга,Белоломоро-Балтийский.
В годы ВОВвся к-ра была направлена на борьбу с фашизмом.Многие деят.к-ры сражались на фронтах,в тылу продолжали работать театры,музеи,школы.В послевоен.время с новой силой развернулось к-ное строительство.В науке:Курчатов,Сахаров,Королев…В лит-ре появились новые журналы(Молодая гвардия,Москва…)Работали:Леонов,Шолохов, Солженицин…Развивалась музыка: Ахмадулина,Евтушенко,Кобалевский,Прокофьев.В живописи:Савицкий,Салаков,Глазунов.



