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1. Введение

Управление производством, анализ производственной деятельности опираются на использование обширной совокупности характеризующих их показателей. В процессе изучения производства на уровне предприятий применяются показатели, величины, относящиеся к определенным видам продуктов, товаров, выпуском которых заняты производители. 

Микроэкономические показатели производства выполняют двойную роль. С одной стороны, они рисуют в числовых величинах картину производства на данном предприятии. Благодаря этому можно следить, как изменяется производство данного товара или всей группы производимых предприятием товаров во времени, т.е. наблюдать динамику объемов производства. С другой, создается возможность сравнивать производство на данной фирме с производством того же или аналогичных товаров на других фирмах. 

2. ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА И ПРИБЫЛЬ

2.1 Издержки производства

Издержки – это затраты на приобретение факторов производства. 

Виды издержек

1). Явные и неявные. 
К явным (внешним) относятся все издержки фирмы на оплату используемых факторов производства. Так или иначе, все явные затраты фирмы в конечном счете сводятся к возмещению использованных факторов производства. Сумма всех явных издержек выступает как себестоимость продукции, а разница между рыночной ценой и себестоимостью – как прибыль. 

Однако сумма производственных издержек, если в них включать только явные издержки, может быть заниженной. Для более точной картины в издержки следует включать не только явные, но и неявные.

Неявными (внутренним) называются издержки использования  ресурсов, являющихся собственностью фирмы. Эти издержки не входят в платежи фирмы другим организациям или лицам. Например, если владелец малого предприятия работает наряду с наемными работниками, не получая при этом заработной платы, то он тем самым отказывается от возможности получать заработную плату, работая где-либо в другом месте. 

2). Экономические, бухгалтерские и альтернативные издержки. 
Экономические (вмененные) издержки – это хозяйственные затраты, понесенные предпринимателем в процессе производства. В их состав включаются:

· Ресурсы, приобретенные фирмой;

· Внутренние ресурсы фирмы, не включаемые в рыночный оборот;

· Нормальная прибыль, рассматриваемая предпринимателем как компенсация за риск в бизнесе. 

Данные издержки равны тому доходу, который владельцы ресурсов могли бы получить при лучшем варианте их использования. Например, предприниматель может не открывать бизнес в своей квартире, а сдавать ее; не использовать собственные сбережения, а вложить деньги в банк.

Способы подсчета экономических издержек:

Экономические издержки = Общие издержки – Бухгалтерские издержки

Экономические издержки = Внешние издержки + Внутренние издержки

Экономические издержки = Бухгалтерские издержки + Альтернативные издержки.

Именно экономические издержки предприниматель вменяет себе в первую очередь через цену, и если ему это не удается, он вынужден уйти с рынка в другую сферу деятельности. 

Бухгалтерские издержки – денежные расходы, платежи, осуществляемые фирмой с целью приобретения на стороне необходимых факторов производства. В качестве основных элементов бухгалтерских издержек можно выделить: 

· Материальные затраты – оплата сырья, материалов, топлива, энергии, покупных комплектующих изделий и полуфабрикатов;

· Затраты на оплату труда – заработная плата наемных работников, а также другие выплаты, предусмотренные трудовыми договорами;

· Отчисления на социальные службы – отчисления по установленным законодательством нормам в фонд социального страхования, Пенсионный фонд РФ, фонд содействия занятости и т.п.;

· Амортизация – отчисления по установленным законодательством нормам, отражающие износ оборудования, зданий и т. п.; 

· Прочие затраты – комиссионные платежи банку за кассовое и банковское обслуживание; проценты за кредит, арендные платежи; оплата работ и услуг, оказываемых другими фирмами; налоги и сборы, включаемые законодательством в издержки производства. 

Бухгалтерские издержки в своем составе имеют прямые и косвенные издержки. 

Прямые издержки непосредственно относятся к товару или услуге, включаются в себестоимость единицы товара (услуги). Это издержки на сырье и материалы, используемые при производстве и реализации товара или услуги, сдельная заработная плата рабочих, занятых производством товара, расходы на упаковку, маркировку товара и т.п.

Косвенные издержки – это издержки, не связанные напрямую с тем или иным товаром, издержки, которые относятся к фирме в целом. Они включают расходы на содержание административного аппарата; транспортные расходы, арендную плату, проценты за кредит и т. п. 

Разницу между экономическими и бухгалтерскими издержками составляют альтернативные издержки. 

Альтернативные издержки (издержки упущенных возможностей) –  это внутренние издержки, равные денежным платежам, которые могли быть получены за самостоятельно используемые собственные ресурсы при наилучшем из возможных способов их использования другими производителями. 

3). Постоянные, переменные и общие (валовые) издержки.

Постоянные издержки – затраты фирмы, которые она несет вне зависимости от объема своей производственной деятельности. К ним относятся: плата за аренду помещений, затраты на оборудование, амортизация, налоги на имущество, займы, оплата труда управленческого и административного аппарата (см. рис. 3.1).

Переменные издержки -  затраты фирмы, которые зависят от величины производства продукции. К ним относятся: затраты на сырье, рекламу, оплату наемных рабочих, транспортные услуги, налог на добавленную стоимость и другие. При расширении производства переменные издержки увеличиваются, а при сокращении – снижаются (см. рис. 3.2). 

Валовые издержки – это сумма постоянных и переменных издержек. Они представляют собой денежные расходы фирмы на производство продукции. Связь и взаимосвязь постоянных и переменных издержек в составе общих можно выразить математически и графически (см. рис. 3.3):

FC +VC = TC

TC – FC = VC

TC – VC = FC
где FC – постоянные издержки; VC – переменные; TC – общие.

4). Средние издержки. 

Средние издержки – это валовые издержки, приходящиеся на единицу продукции. Средние издержки можно рассчитывать на уровне и постоянных, и переменных издержек, поэтому все три разновидности средних издержек принято называть семейством средних издержек. 
ATC = TC : Q 

AFC = FC : Q

AVC = VC : Q
где ATC – средние общие издержки; AFC – средние постоянные; AVC – средние переменные; Q – количество выпускаемой продукции. 

С ними можно произвести те же самые преобразования, что и с постоянными и переменными:
ATC = AFC + AVC

AFC = ATC – AVC

AVC = ATC – AFC
Взаимосвязь средних издержек можно изобразить на графике (см. рис. 4.1).

Средние издержки постоянно сравнивают с рыночной ценой. Если средние издержки ниже рыночной цены, то фирма может работать рентабельно в границах объема Q1 – Q2. Заштрихованная часть рисунка показывает массу прибыли фирмы. Если средние издержки превышают рыночную цену единицы продукции, то производство данного товара для фирмы будет нерентабельно и за такое производство браться не стоит (см. рис.4.2). Если средние издержки равны рыночной цене, то это значит, что издержки только покрывают рыночную цену. В данной ситуации есть прибыль, но нет сверхприбыли из-за превышения спроса над предложением. Такая ситуация является самой типичной на рынке, а фирму, попавшую в нее называют предельной фирмой.  

5). Предельные издержки. 

Предельные издержки – это  дополнительные издержки, связанные с производством еще одной добавочной единицы продукции. Предельные издержки (MC) равны отношению изменения общих издержек к изменению выпуска продукции. Расчет предельных издержек в сопоставлении со средними общими и переменными издержками позволяет предпринимателю определить объем производства, при котором его издержки будут минимальны (см. рис. 5.1).

2.2 Прибыль

Прибыль – это главный мотив и обобщающий показатель эффективности функционирования фирмы.
1). Сущность прибыли. 

Источники прибыли:

· Труд, новаторская деятельность самого предпринимателя;

· Плата за риск, способность предпринимателя ориентироваться в неопределенных экономических обстоятельствах;

· Доход от применения в производстве капитала, инвестиций;

· Экономическая власть фирмы над рынком (монополизм).

Прибыль - внутренняя пружина развития рыночной экономики: стремясь ее получить, фирма совершенствует производство, что стимулирует рост инвестиций, а те в свою очередь приводят к расширению рабочих мест, росту объемов производства и, в итоге, обеспечивают развитие отрасли и национальной экономики в целом. 

Предпринимательство сопряжено не только с благоденствием, но и с ответственностью, разочарованием, убытками и банкротством. Убытки в хозяйственно практике – уменьшение материальных и денежных ресурсов предприятия. 

Убытки являются следствием превышения издержек производства над выручкой от реализации продукции. Если предприятие становится неплатежеспособным перед кредиторами, оно может быть объявлено банкротом. 

2). Разновидности прибыли.  

Арифметически прибыль – это разница между доходом и издержками. Если доход в основном выражается в виде валового (общего) дохода, то издержки, как известно, различны. Поэтому и прибыль можно считать по-разному.

Валовая прибыль численно равна разности между денежной выручкой от продажи продукта производственной деятельности и суммарными затратами на производство и реализацию продукта. Валовая прибыль – основной показатель, характеризующий экономическую эффективность производственной деятельности предприятия. 

Нормальная прибыль – необходимый доход, возникающий при ведении бизнеса. Величина нормальной прибыли зависит от упущенной прибыли, т.е. альтернативной возможности приложения капитала и предприимчивости бизнесмена. 

Рентабельность (относительная прибыль) – это отношение валовой прибыли к издержкам производства, к себестоимости.   

Хозяйственная прибыль – это сумма нормальной и экономической прибыли. Она является исходной базой при распределении и использовании фирмой полученной прибыли. 

Бухгалтерская прибыль подобна хозяйственной, но рассчитывается по другому критерию: из валового дохода отнимаются явные издержки внешнего (покупного) происхождения. 

Чистая прибыль – равна валовой прибыли за вычетом налога на прибыль. Чистую прибыль принято называть прибылью, остающейся в распоряжении предприятия (остаточной). 

Если из бухгалтерской прибыли вычесть неявные издержки, то получится чистая экономическая прибыль. 
3. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРИБЫЛЬ И ЕЕ ОТЛИЧИЕ ОТ БУХГАЛТЕРСКОЙ ПРИБЫЛИ

Производственники, предприниматели зачастую исходят из так называемого бухгалтерского подхода к определению величины прибыли. Суть его состоит в том, что бухгалтерская прибыль исчисляется в виде разности между выручкой от реализации производственного продукта и явными, очевидными издержками производителя. К последним относят издержки в виде платежей за полученные от внешних поставщиков ресурсы производства, включая оплату труда наемных работников. При таком подходе не принимаются во внимание внутренние, скрытые расходы  из собственных ресурсных источников фирмы, которые фирма не оплачивала.

Экономическая прибыль отличается от бухгалтерской тем, что кроме оплаченных фирмой, включенных в себестоимость материальных и трудовых затрат учитываются дополнительные внутренние издержки самой фирмы-производителя в  виде платежей за ресурсы, которыми обладает фирма и использует их в производстве. Такой подход вполне обоснован. Вовлекая собственные и закупленные фирмой ресурсы в производство, она теряет возможность использовать их иным, выгодным для нее образом. Так, что она несет дополнительные издержки в виде упущенных возможностей, которые именуют также вмененными издержками. 

4. ТЕСТЫ

Выберите верные утверждения.

1.Экономические издержки:

а) включают в себя явные и неявные издержки, в том числе нормальную прибыль;

б) включают в себя явные издержки, но не включают неявные;

в) включают в себя неявные издержки, но не включают явные;

г) не включают в себя ни явные, ни неявные издержки;

д) превышают явные и неявные издержки на величину нормальной прибыли.

Верный ответ а). исходя из определения экономических издержек. В их состав входят: ресурсы, приобретенные фирмой, т.е. явные издержки;      внутренние ресурсы фирмы, не включаемые в рыночный оборот, т.е. неявные издержки; нормальная прибыль. 

2. Какое из следующих утверждений является правильным:

а) бухгалтерские издержки + экономические издержки = явные издержки;

б) экономическая прибыль – бухгалтерская прибыль = явные издержки;

в) бухгалтерская прибыль – неявные издержки = экономическая прибыль;

г) экономическая прибыль – неявные издержки = бухгалтерская прибыль;

д) явные издержки + неявные издержки = бухгалтерские издержки. 

Верный ответ в) основываясь на один из методов расчета прибыли: экономическая прибыль = бухгалтерская прибыль – неявные издержки.

3. Какое из следующих определений наиболее точно соответствует понятию «нормальная прибыль»:

а) прибыль, получаемая при равенстве предельного дохода и предельных издержек;

б) прибыль, получаемая типичной фирмой в отрасли;

в) прибыль, обеспечивающая предпринимателю комфортный уровень жизни;

г) минимальная прибыль, необходимая для того, чтобы фирма осталась в пределах данной сферы деятельности;

д) прибыль, которую фирма получила бы при нормальном ведении дел.

Верный ответ г) основываясь на определении – нормальным является минимальный уровень прибыльности, достаточный для того, чтобы владельцы предприятия считали для себя выгодным продолжение занятий данным видом бизнеса. Смысл оставаться в деле сохраняется, лишь в том случае, если уровень прибыльности не ниже среднего.
5. Заключение

Успех предпринимательской деятельности предопределяется результативностью использования наличного производственного аппарата, рыночной инфраструктуры и всех ресурсов, имеющихся у предпринимателя.

 Изучив спрос на свою продукцию, фирма затем может планировать объем выпуска этой продукции, минимизируя свои издержки и максимизируя прибыль. Стремясь к увеличению прибыли, предприятие вынуждено заботиться не только о текущих результатах, но и о долговременной стратегии, рассчитанной на получение дохода в перспективе.  

Зная объемы производства товаров на каждой фирме,  мы получаем возможность перейти от микроэкономических  к макроэкономическим показателям, т.е. установить объемы производства  товара или группы товаров в масштабах региона, страны.
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