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Задание к контрольной работе 

1. Экономическое значение и важнейшие пути снижения материалоемкости  продукции.

Задача № 1

Определить наиболее экономичный вариант мероприятий по новой технике и годовой экономический эффект от его использования при запланированном размере выпуска продукции 1000 ед. на основании следующих данных.
	Показатели
	Базовый вариант
	Первый вариант
	Второй вариант

	1 . Себестоимость ед. изделия, руб.
	

1500
	1800
	1200

	2. Удельные капитальные вложения в производственные фонды, приведенные на начало расчетного года, руб.
	3000
	2500
	3500


Задача № 2

Определить влияние изменения норм расхода сырья и цены на него на величину себестоимости продукции, если известно, что планируется снизить нормы расхода сырья на 5%, при снижении цен на 2%. Себестоимость товарной продукции по отчету 800,0 тыс. руб., удельный вес затрат на сырье и материалы в структуре себестоимости составляет 70%.
1. Экономическое значение и важнейшие пути снижения материалоемкости  продукции 

Материальные  ресурсы  являются  одним  из  основных  факторов  производства.  Они  формируют  вещественный  состав  выпускаемой  продукции,  а  также  в  той  или  иной  степени  обеспечивают  производ​ственный  процесс.  В  свою  очередь,  продукция  удовлетворяет  нуж​ды  и  потребности  общества.  Поэтому  благосостояние  общества  за​висит  от  того,  как  используются  материальные  ресурсы,  насколько  эффективен  процесс  производства  с  точки  зрения  материалопотреб​ления.  Переход  от  экстенсивного  к  интенсивному  типу  хозяйствова​ния  неизбежно  ставит  проблему  рационального  и  экономного  по​требления  материальных  ресурсов  перед  экономикой  любого  госу​дарства.
Материалоемкость,  один  из  основных  показателей  экономической  эффективности  общественного  производства.  Материалоемкость  характеризует  удельный  (приходящийся  на  единицу  продукции)  расход  материальных  ресурсов  (основных  и  вспомогательных  материалов,  топлива,  энергии,  амортизации  основных  фондов)  на  изготовление  продукции.  Материалоемкость  может  измеряться  в  стоимостном  и  натуральном  выражении.  Показатель  Материалоемкость  используется  при  анализе  производственно-хозяйственной  деятельности  промышленных  предприятий,  в  частности  себестоимости  продукции,  при  сравнительном  анализе  удельных  затрат  в  различных  отраслях  промышленности,  а  также  при  укрупненных  методах  планирования  материально-технических  ресурсов,  установления  оптовых  цен  на  новую  продукцию  и  тому  подобному.
Материалоемкость  продукции  -  один  из  важнейших  обобщающих  показателей,  характеризующих  в  денежном  выражении  затраты  материальных  ресурсов  на  единицу  продукции  (работ,  услуг).  Материалоемкость  продукции  определяется  отношением  всей  совокупности  текущих  материальных  затрат  (без  амортизации)  в  отраслях,  на  предприятиях  или  других  объектах  материального  производства  к  сумме  стоимости  валовой  продукции  соответствующих  объектов,  т.  е.  характеризует  величину  указанных  затрат  на  1  рубль  продукции  (работ,  услуг).
Значение  снижения  материалоемкости  продукции  необходимо  рассматривать  на  макро-  и  микроуровне.  
Народнохозяйственное  значение  снижения  материалоемкости  продукции  прежде  всего  заключается  в  том,  что  без  решения  этой  проблемы  вряд  ли  возможны  превращение  России  в  сильное  индустриально  развитое  государство  и  обеспечение  достойной  жизни  для  ее  граждан.  

На  современном  этапе  решение  этой  проблемы  усугубляется  двумя  обстоятельствами.  
Первое  заключается  в  том,  что  за  десятилетия  существования  СССР  была  создана  затратная  экономика.  Об  этом,  в  частности,  свидетельствует  такой  факт:  на  единицу  национального  дохода  тратилось  материальных  ресурсов  на  20  %  и  больше  по  сравнению  с  развитыми  странами.  С  переходом  России  на  рыночные  отношения  эта  затратная  экономика  по  инерции  продолжает  доминировать.  
Второе  обстоятельство  связано  с  тем,  что  работники  в  нашей  стране  не  воспитаны  в  духе  рачительного  отношения  к  материальным  ресурсам.  В  первую  очередь  это  относится  к  руководителям  и  специалистам,  в  последнюю  -  к  рабочим.  Для  устранения  этих  негативных  обстоятельств  перехода  на  рыночную  экономику  явно  недостаточно.  Государству  необходимо  проводить  целенаправленную  политику  по  ресурсосбережению,  как  это  делается  во  многих  развитых  странах  мира.  Сущность  этой  политики  заключается  в  том,  что  государство  разрабатывает  национальную  программу  по  ресурсосбережению  и  механизм  ее  реализации.
Все  материальные  ресурсы,  расходуемые  в  процессе  производства  и  реализации  продукции  (работ,  услуг),  входят  в  структуру  их  себестоимости  и  составляют  во  многих  отраслях  преобладающую  часть  общих  затрат.  Так,  доля  материальных  затрат  в  издержках  производства  составляла  в  1999  г.  в  промышленности  64,3%,  в  сельском  хозяйстве  -  67,5,  в  строительстве  -  55,2%.  Поэтому  уменьшение  материалоемкости,  всемерная  экономия  материальных  ресурсов  имеют  огромное  значение  для  повышения  эффективности  экономики  в  целом  и  каждого  предприятия.  Это  обеспечивает  снижение  издержек  производства,  дает  рост  прибыли,  повышает  рентабельность  и  конкурентоспособность  хозяйства.
К  основным  направлениям  рационального  использования  сырь​евых  и  топливно-энергетических  ресурсов  можно  отнести:
· улучшение  структуры  топливного  и  топливно-энергетиче​ского  баланса;

· более  тщательную  и  качественную  подготовку  сырья  к  его  не​посредственному  использованию  на  промышленных  предприятиях;
· правильную  организацию  транспортировки  и  хранения  сы​рья  и  топлива -  недопущение  потерь  и  снижения  качества;

· комплексное  использование  сырья;

· химизацию  производства;

· использование  отходов  производства;

· вторичное  использование  сырья.

Используемые  в  промышленности  различные  виды  минераль​ного  и  органического  сырья,  как  правило,  требуют  соответствую​щей  подготовки.  С  этой  целью  применяются  разные  виды  первич​ной  обработки  сырья,  которые  имеют  свои  особенности  в  каждой  отрасли  промышленности.


Динамика  эффективности  материалопотребления  и  уровень  ма​териалоемкости  продукции  формируется  под  воздействием  многочисленных  факторов,  движущих  сил,  причин  того  или  иного  про​цесса,  которые  и  определяют  его  характер.

В  основу  их  классификации  положена  группировка  на  внеш​ние  и  внутренние  (внутрипроизводственные)  факторы,  а  также  де​ление  на  факторы  технического,  технологического,  организацион​ного  и  экономического  характера.

Внешние  факторы  включают:

1. Государственное  регулирование  ресурсосбережения  -  го​сударственное  программирование;  налоговая  система;  система  ценообразования;  амортизационная  политика;  финансово-кре​дитная  политика;  стандартизация.  Значительную  роль  в  реализа​ции  государственной  ресурсосберегающей  политики  играют  про​граммы  технического  развития  отраслей  и  производств,  создания  к  внедрения  мало-  и  безотходных  технологий  и  т.п.  
2.   Конъюнктура  рынка  -  предложение  и  цены  на  материальные  ресурсы  (играют  важную  роль  в  формировании  производственной  программы  предприятия);  спрос  и  цены  на  продукцию  предприятии  (предопределяют  ассортимент  выпускаемой  продукции);  уровень  транспортно-заготовительных  расходов  (влияет  на  выбор  поставщиков);  конкуренция  (оказывает  влияние  при  принятии  решений  в  области  ассортимента,  качества,  ценовой  политики  и  т.д.).
3.  Научно-техническое  развитие  -  выражается  в  появлении  новых  материалов;  новых  технологий  (безотходных,  замкнутого  производственного  цикла  и  т.д.);  новой  техники  (с  по​вышенными  коэффициентами  использования  материалов);  новых  источников  энергии;  новых  знаний.
4. Общеэкономические  факторы  -  влияют  на  стратегию  деятельности  предприятия  в  целом  и,  как  следствие,  на  процесс  не  пользования  материальных  ресурсов.  
5. Прочие  факторы  -  экологические  (загрязнение  окружающей  среды,  исчерпание  запасов  полезных  ископаемых);  природно-кли​матические  (влияние  температурного  режима,  влажности  на  рас​ход  материальных  ресурсов  при  строительстве  зданий  и  сооруже​ний,  расход  топливно-энергетических  ресурсов;  необходимость  защиты  от  неблагоприятных  воздействий  окружающей  среды);  по​литические  и  т.д.
Внутренние  факторы  являются  не  чем  иным,  как  реакцией  на  воздействие  внешних  факторов.  Однако  именно  внутренние  фак​торы  определяют  непосредственный  уровень  использования  мате​риальных  ресурсов  на  предприятии.

Технические  факторы  проявляются  на  стадии  проектирова​ния  и  оказывают  воздействие  на  уменьшение  расхода  отдельных  видов  материальных  ресурсов  на  единицу  продукции  и  повыше​ние  качества  и  технических  характеристик  изделий.  В  данную  группу  мы  включаем  факторы,  связанные  с  совершенствованием  конструкций  уже  имеющейся  в  ассортименте  предприятия  про​дукции:

· снижение  абсолютной  и  (или)  удельной  массы  изделия  -  вы​бор  прогрессивного  типа  машин;  совершенствование  кинематиче​ских  схем  машин;  повышение  единичной  мощности,  производи​тельности  и  т.п.  машин  и  оборудования;  выбор  наиболее  рацио​нального  материала  деталей;  
· повышение  качества  потребляемых  материалов;

· замена  дорогостоящих  и  дефицитных .

Технологические  факторы  действуют  на  стадии  изготовления
продукции,  обусловливая  снижение  отходов  и  потерь  материалов.
К  ним  относятся:
· внедрение  нового  оборудования  с  улучшенными  техниче​скими  характеристиками,  модернизация  и  реконструкция  сущест​вующего,  направленные  на  повышение  коэффициентов  использо​вания  материалов,  сокращение  отходов  и  потерь  и  т.п.;

· внедрение  прогрессивных  материалосберегающих  техноло​гий  -  применение  методов  точного  литья  (вместо  изготовления  из  проката),  горячей  штамповки  (вместо  свободной  ковки),  холодной  и  горячей  высадки  (вместо  снятия  стружки),  изготовление  заготовок  и  деталей  методом  порошковой  металлургии  и  т.п.;

· внедрение  методов  упрочняющей  технологии  -  поверхностная  закалка;  прогрессивные  методы  нанесения  покрытий  (лакокрасочных,  металлических,  пластмассовых  и  др.);

· совершенствование  методов  изготовления  и  обработки  дета​лей  -  рациональный  раскрой  материалов  (применение  фотоопти​ческой  разметки,  использование  кратных  и  мерных  материалов  и  заготовок);  приближение  заготовок  к  форме  и  размерам  готовых  деталей;  уменьшение  припусков  на  обработку;

· повышение  уровня  механизации  и  автоматизации  произ​водства.

Организационные  факторы  направлены  на  совершенствова​ние  структуры  и  организации  производства  с  целью  повышения  эффективности  материалопотрсбления.  Они  включают:
· совершенствование  организации  производства  -  повышение  уровня  специализации,  кооперации  и  комбинирования;  комплекс​ное  использование  сырья;  организация  сбора,  сортировки  и  ис​пользования  отходов;

· совершенствование  системы  нормирования  расхода  материальных  ресурсов;

· совершенствование  учета  фактического  использования  материальных  ресурсов;

· совершенствование  системы  обеспечения  материальными  ресурсами  
· совершенствование  контроля  качества  заготовок  и  продукции  с  целью  предотвращения  брака;

· структурные  сдвиги  в  выпуске  продукции;
· состав,  движение  и  квалификация  персонала.

Экономические  факторы  обусловливают  создание  условий, способствующих  рационализации  процесса  использования  мате​риальных  ресурсов  на  предприятии.  Фактически  это  условия  ус​пешной  реализации  конструктивных,  технологических,  инноваци​онных  и  организационных  факторов.  К  экономическим  факторам  относятся:

· система  экономического  (морального  и  материального)  сти​мулирования  работников  -  стимулирование  проектировщиков  и  конструкторов  за  разработку  прогрессивных  моделей  машин,  сни​жение  их  веса,  повышение  качества  и  эксплуатационных  характе​ристик,  использование  заменителей  дефицитных  материалов  и  т.п.;  
· система  экономической  ответственности  за  нерациональное  использование  материальных  ресурсов  -  повышение  материаль​ной  ответственности  исполнителей  за  перерасход  сырья,  материа​лов,  топлива,  энергии,  воды,  за  нарушение  технологического  про​цесса,  допущение  брака  в  работе  и  т.п.;

· экономическое  состояние  предприятия  -  в  условиях,  когда  предприятия  самостоятельно  распоряжаются  получаемой  прибы​лью,  важным  фактором  повышения  эффективности  материалопот​ребления  является  результативность  деятельности  предприятия.  Успешная  производственно-хозяйственная  деятельность  позволя​ет  предприятию  уделять  достаточно  внимания  и  средств  рацио​нальному  и  экономному  использованию  материальных  ресурсов.

Действия,  направленные  на  повышение  эффективности  материалопотребления,  должны  предприниматься,  прежде  всего,  в  пер​вичном  производственном  звене  —  на  предприятии.  Более  экономное  и  рациональное  использование  материалов  на  конкретных  предприятиях  приведет  в  итоге  к  необходимому  результату  и  на  уровне  народного  хозяйства.

Снижение  материалоемкости  или  материальных  затрат  –  один  из  важнейших  качественных  факторов  развития  экономики.  Уменьшение  «стоимости  сырья,  которое  является  результатом  растущей  производительности  труда,  применяемого  для  изготовления  самого  этого  сырья».  Материал  повышенного  качества,    соответствующий      требованиям      размерных      характеристик,      рост  профессионального  состава  рабочих  –    все  эти  частные  источники  непосредственно  отражаются  на    уровне    использования    материала,    что  способствует  снижению  себестоимости  выпускаемой  продукции  и  созданию  экономии,  величина  которой  может  быть  рассчитана  по  следующей  формуле:

  Эм  =  (МоЦо  /  Кмо  –  М1Ц1  /  Км1)  Q  ,  где

  Эм  –  экономия  текущих  издержек  на  сырьё,  материалы,  топливо;

  Мо,  М1  –  нормы  расхода  материала  до  и  после  внедрения  мероприятия;

  Цо,  Ц1  –  цена  единицы  сырья,  материала,  топлива  до  и  после  внедрения

  мероприятия;

  Кмо,  Км1  –  коэффициент  использования  материальных  ресурсов  до  и  после  внедрения  мероприятия;

  Q  –  годовой  объём  производства.

Расчет  материалоемкости  ведется  или  по  нормам  (нормативная  материалоемкость),  или  по  фактическим  данным  (фактическая  материалоемкость).  Превышение  фактической  материалоемкости  над  нормативной  показывает  резервы  снижения  материалоемкости.  Уменьшение  этого  показателя  имеет  огромное  значение:  оно  обусловливает  сокращение  затрат  труда,  овеществленного  в  сэкономленных  материальных  ресурсах,  и  увеличение  выпуска  продукции  при  тех  же  производственных  фондах,  способствует  снижению  себестоимости,  повышению  рентабельности.  Снижение  материалоемкости  продукции  на  народнохозяйственном  уровне  позволяет:  
•  снизить  материалоемкость  национального  дохода;  
•  перевести  экономику  с  экстенсивного  на  интенсивный  путь  развития;  
•  существенно  сократить  капитальные  вложения  на  развитие  добывающих  отраслей  промышленности;  
•  расширить  экспорт  сырьевых  и  топливно-энергетических  ресурсов,  если  в  этом  будет  необходимость  и  целесообразность;  
•  существенно  сократить  затраты  на  выпуск  продукции;  
•  уменьшить  нагрузку  на  окружающую  среду,  а  также  получать  другие  выгоды  экологического  и  социального  плана.  

Рациональное  и  экономное  использование  материальных  и  топливно-энергетических  ресурсов  имеет  очень  большое  значение  и  для  каждого  конкретного  предприятия.  К  сожалению,  эту  актуальную  истину  забывают  на  многих  предприятиях.  Некоторые  из  них  оказались  в  тяжелом  финансовом  состоянии  только  из-за  того,  что  управленческий  персонал  работает  по  старинке  и  не  научен  эффективно  использовать  все  имеющиеся  в  распоряжении  ресурсы,  в  том  числе  и  материальные.  Положение  усугубляется  тем,  что  он  порой  даже  не  понимает  этого,  а  причины  своего  бедственного  положения  ищет  совершенно  в  другом  направлении.  

Снижение  материалоемкости  продукции  позволит  предприятию:  
•  существенно  улучшить  свое  финансовое  положение  за  счет  снижения  себестоимости  продукции  и  увеличения  прибыли,  остающейся  в  его  распоряжении;  
•  увеличить  выпуск  продукции  из  одного  и  того  же  количества  сырья  и  материалов;  
•  более  успешно  -  конкурировать  с  другими  фирмами  на  рынке  продаж,  особенно  за  счет  снижения  продажной  цены  на  свою  продукцию;  
•  уменьшить  нормативную  величину  оборотных  средств,  необходимых  предприятию  для  нормального  функционирования;  
•  накопить  достаточные  собственные  финансовые  средства  для  внедрения  новой  техники  и  технологии  и  расширенного  воспроизводства;  
•  существенно  снизить  риск  своего  банкротства.  Решение  проблемы  снижения  материалоемкости  продукции  имеет  и  многие  другие  позитивные  моменты,  в  том  числе  и  морального  аспекта.  Рациональное  использование  материальных  ресурсов  -  это,  по  сути,  воспитание  коллектива  в  духе  бережного  и  рачительного  отношения  ко  всем  ресурсам  предприятия

Возможны  следующие  пути  улучшения  использования  материальных  ресурсов  на  предприятии:  
•  внедрение  малоотходной  и  безотходной  технологии  производства;  
•  комплексное  использование  сырья  на  предприятии;  
•  широкое  применение  искусственных  и  синтетических  материалов;  
•  улучшение  качества  продукции;  
•  более  качественная  подготовка  сырья  и  материалов  к  производству;  
•  создание  совершенной  нормативной  базы  на  предприятии;  
•  управление  оборотными  средствами  на  предприятии  с  целью  их  минимизации;  
•  воспитание  работников  предприятия  в  духе  рационального  использования  материальных  ресурсов;  
• поддержание  техники  и  технологии  в  хорошем  рабочем  состоянии  и  строгое  соблюдение  технологических  процессов  и  др.  
Конкретные  пути  снижения  материалоемкости  должны  определяться  исходя  из  тщательного  анализа  и  выявления  истинных  причин  неудовлетворительного  использования  материальных  ресурсов  на  предприятии.  Наиболее  ощутимые  результаты  в  решении  проблемы  снижения  материалоемкости  продукции  можно  получить  на  основе  разработки  и  реализации  долговременной  программы  по  ресурсосбережению  на  предприятии.  
Снижение  материалоемкости  продукции  на  предприятии  имеет  большое  экономическое  и  социальное  значение,  так  как  позволяет:  
•  существенно  снизить  издержки  на  производство  и  реализацию  продукции;  
•  значительно  увеличить  прибыль,  остающуюся  в  распоряжении  предприятия;  
•  повысить  конкурентоспособность  продукции;  
•  улучшить  финансовое  состояние  предприятия.  На  предприятии  материалоемкость  продукции  можно  снизить  за  счет:  
•  создания  более  совершенной  конструкции  машин  и  оборудования;  
•  широкого  применения  искусственных  и  синтетических  материалов;  
•  широкого  применения  малоотходной  и  безотходной  технологии;  
•  создания  совершенной  нормативной  базы  на  предприятии;  
•  использования  отходов  производства  для  выпуска  побочной  продукции;  
•  комбинирования  производства;  
•  улучшения  качества  продукции.  
Достигнуть  рационального  использования  материальных  ресурсов  на  предприятии  можно  только  на  основе  хорошо  продуманной  политики  по  ресурсосбережению,  которая  воплощена  в  постоянно  действующую  систему.  
Задача № 1
Определить наиболее экономичный вариант мероприятий по новой технике и годовой экономический эффект от его использования при запланированном размере выпуска продукции 1000 ед. на основании следующих данных.

	Показатели
	Базовый вариант
	Первый вариант
	Второй вариант

	1 . Себестоимость ед. изделия, руб.
	

1500
	1800
	1200

	2. Удельные капитальные вложения в производственные фонды, приведенные на начало расчетного года, руб.
	3000
	2500
	3500



Условные обозначения:
Sт.п – себестоимость товарной продукции
k – удельные капитальные вложения
Э – экономический эффект
Z баз,Z 1,Z2 – вариант мероприятий по новой технике
Q – запланированный размер выпуска продукции

При определении годового экономического эффекта принимается действующий в отрасли нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений (Ен). При отсутствии такого Ен принимается равным 0,15  [ ]
РЕШЕНИЕ:
1) Экономичный результат проверим по показателю 

    Z = Sт.п + k * Ен
Базовый вариант Z баз = ( 1500  +  0,16  *  3000 ) = 1980 руб./ед

1-й вариант
          Z 1  =  ( 1800  +  0,16  *  2500 ) = 2200 руб./ед

2-й вариант          Z2     =  ( 1200  +  0,16  *  3500 ) = 1760 руб./ед

Так как Z 2  меньше остальных, то наиболее экономичным вариантом мероприятий по новой технике будет 2-й вариант.
2) Годовой экономический эффект найдем по формуле:

   Э = (Z 2 –  Z баз) * Q
   Э = (Z 2  –  Z баз) * Q = ( 1760 – 1980 ) * 1000 = -220 000 руб.
Ответ: 1) первый вариант является более экономичным для мероприятий по новой технике, по сравнению с другими вариантами
2) годовой экономический эффект  -220 000 руб.
Задача № 2
Определить влияние изменения норм расхода сырья и цены на него на величину себестоимости продукции, если известно, что планируется снизить нормы расхода сырья на 5%, при снижении цен на 2%. Себестоимость товарной продукции по отчету 800,0 тыс. руб., удельный вес затрат на сырье и материалы в структуре себестоимости составляет 70%.
Условные обозначения:

Iм – индекс снижения норм расхода материалов
Iц – индекс изменения цен на материалы
Dм – доля материальных затрат на сырье и материалы в структуре себестоимости продукции (D = 70%)
Сн.ц. – изменение себестоимости продукции за счет экономии материалов, снижения цен на них
Sт.п – себестоимость товарной продукции
РЕШЕНИЕ:
Iм = 1   –   5%   /   100%  =  95%

Iц  = 1  –   2%   /   100%  =  98%

Изменение себестоимости за счет снижения цен и расходов на материалы, % определяется по формуле: Сн.ц. = (1 – Iм * Iц) * Dм [2, с. 26]
Сн.ц. = (1 – Iм * Iц) * D = (1  –  95%  *  98%)  *  70%  =  0,0483 %
Изменение себестоимости за счет снижения цен и расходов на материалы, руб.:

Сн.ц. = Сн.ц.(%) * Sт.п

Сн.ц.  = 0,0483  *  800  =  38,64 тыс. руб.
Вывод: За счет снижения нормы расхода и цены себестоимость продукции снизится на 38,64 тыс. руб.
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