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1.  Профессиональное суждение бухгалтера как его новая функция.

История современной бухгалтерской науки и, как следствие, профессии бухгалтера, насчитывает несколько столетий. Профессиональная деятельность бухгалтеров осуществляется во всех сферах народного хозяйства и направлена на профессиональное обслуживание функционирующих хозяйственных субъектов всех правовых форм собственности.

Бухгалтер должен на основе профессиональных знаний обеспечить формирование, анализ и использование для управления информации об активах, обязательствах, капитале, движении денежных потоков, доходах и расходах, а так же финансовых результатах деятельности предприятия.

Основными функциями бухгалтера являются:

1. учетно-аналитическая;

2. контрольно – ревизионная;

3. аудиторская;

4. консалтинговая;

5. организационно – управленческая;
6. нормативно – методологическая.

Еще одна важная функция, которую должен выполнять бухгалтер – это профессиональное суждение. Бухгалтер на предприятии не только ведет бухгалтерский учет, но и участвует в управлении организацией. Он обеспечивает руководителя информацией необходимой для принятия управленческих решений. Бухгалтер принимает участие в планировании доходов, составления смет и контроля за расходами. Из этого следует, что в деятельности современного бухгалтера должно присутствовать профессиональное суждение, для того чтобы помочь руководителю принять правильное решение по управлению организацией, на основе предоставленной информации и сделанных выводов.

Бухгалтер должен:

1. глубоко владеть современной методологией бухгалтерского учета в условиях рыночных отношений;

2. знать действующее законодательство и нормативные акты по бухгалтерскому учету, отчетности и анализу финансово- хозяйственной деятельности, банковским операциями и налогообложению;

3.  систематически повышать свою квалификацию.
2. Учетная политика ЗАО «ТехСтрой»

Характеристика предприятия

Закрытое Акционерное Общество "ТехСтрой" является одним из лидеров среди российских производителей строительных материалов. C 2007 года ЗАО "ТехСтрой" входит в состав компании "Жилстрой". Компания "Жилстрой" - крупная вертикально-интегрированная структура с полным циклом строительства домов. Руководство производственно-хозяйственной деятельностью большинства предприятий компании осуществляет управляющая компания ЗАО "Жилстрой".

Суммарный годовой объем производства строительных материалов составляет более 4 млн. тонн. В деятельности компании основным приоритетом является насыщение внутреннего рынка высококачественными стройматериалами.

Главный курс, который взят предприятием в качестве приоритетного в последние годы, - повышение качества продукции и удовлетворение запросов потребителей. Компанией многое сделано в этом плане: оно первое в России, кто освоил в промышленном масштабе выпуск стройматериалов. Разработана и внедрена технология введения в состав стороительных материалов влагоустойчивых и теплосберигающих материалов. 

Один из главных моментов производственной деятельности - постоянный комплексный анализ затрат на производство продукции и, как его результат, - снижение расхода сырья и материалов. 

