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Введение.

В данной работе необходимо рассмотреть особенности буржуазных революций в двух странах, различных по происхождению, государственному устройству, менталитету людей, в них проживающих и многих других показателях – США и Японию. США – молодая капиталистическая страна, ставшая самостоятельным независимым государством в 1776 г., когда на европейском континенте уже утвердились капиталистические отношения. А Япония была разрозненной и изолированной от внешнего мира страной, с тяжелой экономической ситуацией и неспокойным климатом в обществе.
Несмотря на эти различия, у них есть и схожие черты, например, обе страны были аграрными. Обеим странам пришлось пережить буржуазные революции и столкнуться с проблемой решения аграрного вопроса. Более подробно о сходствах и различиях между этими странами будет рассказано в этой работе. Но перед этим следует рассмотреть, какое положение занимали страны перед буржуазной революцией.

Положение стран перед буржуазной революцией.

США.

Американский континент представлял собой сеть колоний, принадлежавшими в основном Англии, Франции, Голландии. Однако наиболее интенсивно колонизацию осуществляла Англия, вытеснившая сначала Голландию, а затем (в 60-е годы XVIII в.) и Францию. Сюда приезжали люди различного социального уровня и по различным причинам: рабочие, мастеровые, предприниматели; крестьяне, потерявшие на родине земельные наделы, молодежь, не имеющая никакой профессии, а также бедняки. Кроме того, в колонии английские власти выселяли преступников, пригодных к труду.
С течением времени в колониях Северной Америки по уровню и характеру экономического развития выделились три района: Северо-Восток, Юг и Центр.

Северо-Восток преимущественно был занят земледелием и судостроением. Позже выделились такие отрасли промышленности как сукноделие, шерстяная промышленность и производство льняных тканей, овцеводство, железоделательная промышленность (из-за крупных залежей руды в этих местах). Преобладающая форма организации хозяйства – сравнительно небольшие фермерские хозяйства полунатурального типа.

Центр. Здесь находились колонии, где преобладало фермерское сельское хозяйство: выращивались пшеница, картофель, кукуруза, тыква и другие культуры, заимствованные у индейцев. Земля в основном принадлежала английской аристократии, которые сдавались в наследственную (потомственную) аренду. Основная форма феодальной эксплуатации поселенцев – фиксированная рента (квит-рента). Однако наличие огромных свободных земель давало возможность переселенцам уходить на Запад, поэтому попытки феодализации не увенчались успехом. Но все-таки элементы принудительного труда присутствовали – использовались белые люди, законтрактовавшие себя на работу сроком от семи до десяти лет. Не имеющие средств для переезда в Америку, они перевозились бесплатно и продавались в колониях с аукциона. Такая категория людей называлась сервентами, и по существу они были «белыми рабами».
На Юге сложилась плантаторская рабовладельческая система хозяйства. Такое название она получила, потому что использовался труд ввозимых из Африки негров-рабов, а господствующим классом – рабовладельцы-плантаторы, земельные владения английских аристократов – латифундии. Южные штаты были богаты плодородной почвой, на которой выращивали табак, рис, сахарный тростник, хлопок.

Из-за слишком большого давления и многочисленных ограничительных мер Англии возникли противоречия между колониями и метрополией. Которые позднее вылились в войну, получившую название Войны за независимость. Ее итогом стало возникновение в 1776 г. нового независимого государства – Соединенные Штаты Америки. Именно эта война была первой буржуазной революцией в США.
Япония.
В XVIII в. Япония была аграрной страной. Ее население состояло из крестьян, ремесленников, купцов и самураев, последние из которых составляли государственный и военный аппарат, а также интеллигенцию. Хотя крепостного права здесь не было, положение крестьянства оставалось тяжелым, поскольку землю оно получало от феодалов на правах «вечной» аренды, они не имели возможности изменять место жительства, а также род своих занятий. В Японии более низким сословием, чем крестьяне, считались горожане, хотя их имущественное положение было значительно лучше.

По мере втягивания в товарно-экономические отношения самураи и крестьянство, зависевшие от земледелия и его продукции, нищали. Часть крестьян вынуждена была включиться в городское хозяйство с помощью системы «рассеянной мануфактуры». Переселению из деревень в города, также способствовало укрепление социальной и экономической роли городов. Постепенно складывалась идеология городского жителя «путь горожанина», противопоставлявшаяся пути самурая. «Прибыль», «накопление богатства», «свое дело» – эти ценности приобретали все большее значение в японском обществе XVIII в.

Однако всегда исповедовавшие культ гармонии японцы не могли допустить обнищания деревни, вызванного процветанием городов и развитием товарной экономики. В целях сдерживания этого процесса правительство Японии много раз пыталось проводить реформы, но все они были неудачны. Наиболее успешной была последняя, начатая в 1789 г. Мацудайрой Саданобу. В ее основу была положена политика экономии и сокращения государственных расходов. С целью очищения административной системы и оздоровления финансов он осуществил мероприятия, направленные на поощрение экономики, оказания помощи самураям, прекращения процесса разорения деревни. Как и многие предшественники, Саданобу выход из положения видел в возвращении к обычаям старой Японии. Но с его уходом в отставку в 1793 г. проводившиеся им реформы сошли на нет.
Начало XIX в. в Японии ознаменовалось серьезными народными волнениями, вызванными кризисными явлениями в сельском хозяйстве. Выступили крестьяне, их примеру последовали горожане. Однако могущество сёгунов (правящего сословия) оставалось неколебимым и этому немало способствовало возрождение конфуцианства.

Реформы 1830 – 1840 гг., которые пытался в период правления двенадцатого сёгуна Иэеси провести Мидзуно Тадакуни, были последней попыткой укрепить феодальную систему. Они продолжали предшествующие реформы и преследовали не только задачу поощрения экономики, оздоровления нравов и регулирования финансов, но и проведение мероприятий, заключавших в себе абсолютистские тенденции и рассчитанных на укрепление централизованной власти. Но подобная политика встретила противодействие в различных слоях общества, и в 1843 г. Тадакуни вынужден был уйти в отставку. Это означало начало кризиса тогукавского сёгуната, свыше двух с половиной веков державших страну в тисках феодальных порядков.
Середина XIX столетия – один из самых драматических периодов в истории Японии. С падением тогукавского сёгуната население страны связывало надежды на улучшение жизни, но у правителей были другие планы: они стремились в возможно более короткие сроки превратить страну в сильную в военном и экономическом отношениях державу.

Кроме того, в середине XIX в. происходит «открытие Японии» европейскими державами и США. Самоизоляции пришел конец 8 июля 1853 г., когда в Токийской гавани появилась эскадра кораблей США. Командующий эскадрой потребовал от Японии открытия своих портов для американской торговли, и в 1854 г. был заключен неравноправный договор об открытии портов Симода и Хакодате для американских кораблей. Одно из последствий такого договора – наводнение страны американскими товарами, что отрицательно сказалось на японском производстве – японское сырье и продовольствие вывозилось за бесценок. Страну охватили антииностранные и антисёгунские волнения. В них участвовали широкие массы крестьян и горожан, торгово-промышленная буржуазия, часть аристократии, а также крупные феодалы-акционеры. Началась гражданская война.
Как к последнему средству власти прибегают к идеологии, стремясь внушить поданным идею, которая оправдывала бы переносимые ими решения, дисциплинировала и мобилизовывала бы на свершения во имя поставленной цели. Это идея сыновней преданности императору. В дальнейшем она составила основу внедрявшегося властями официального культа, получившего впоследствии название государственного синто. Таким образом, это послужило началом буржуазной революции в Японии.
Особенности буржуазных революций в США и Японии.

Оценив состояние США и Японии, можно прийти к выводу, что их положение перед буржуазными революциями было различным. У США оно было более выгодным. Соединенные Штаты Америки были новым недавно образовавшимся государством с огромной незаселенной и ранее не используемой территорией. А, как известно, начинать какие-то действия вновь гораздо легче, чем реорганизовывать старое. Япония же была страной с маленькой территорией и с большим населением. И к тому же США более полно и решительно реализовывали свои реформы, что более существенно ускоряло их развитие.
После признания США независимым государством все порты были объявлены открытыми для европейских купцов. Таким образом, английская монополия на торговлю в Северной Америке отменялась. В свою очередь Япония очень долгое время существовала закрыто, в связи с чем новые идеи с трудом проникали в сознание людей и что еще больше тормозило ее развитие по капиталистическому пути. Развитие капитализма не возможно без наличия конкуренции и рыночных отношений. А Япония по своему развитию была далека от этого: бóльшая часть средств и земель принадлежала государству, т.е. императору.
Чтобы это положение изменить новый император Муцухито решил провести ряд реформ. В дальнейшем его правление получило название эпохи Мэйдзи, т.е. просвещенного правления. Его преобразования заключались в следующем: 

· завершился процесс объединения государства. Ликвидированы феодальные княжества и созданы префектуры. Формирование централизованного государства – решающий фактор превращения Японии в мощную мировую державу;
· отменены феодальный строй, феодальные права князей и самураев; указ 1869 г. обязывал феодалов передавать свои владения императору;
· отменены всякие ограничения на занятия и профессии, ликвидирован цеховой строй, гильдии и кланы;

· отменено сословное неравноправие в хозяйственной деятельности, провозглашена свобода торговли и передвижения по стране;

· сняты все внутренние таможни, введена единая денежная единица (цена с золотым обеспечением).

Безусловно, эти меры способствовали образованию единого всеяпонского рынка, единого экономического пространства.

Буржуазной революции не произошло бы без наличия аграрного вопроса, все более и более резко встававшего перед правительствами государств. Как было сказано ранее, эти две страны объединяло лишь то, что они были аграрными. Для начала рассмотрим, как проходила аграрная реформа в США и постараемся ответить на вопрос: «Почему такой же принцип реформирования не получился в Японии?»

Итак, в ходе войны за независимость (буржуазной революции) в США осуществлялись демократические преобразования: мелкие держатели земли освобождались от уплаты за аренду, конфисковывались крупные земельные владения аристократии и продавались небольшими участками. Феодальные формы землевладения уничтожались. 
В ходе стремительного завоевания земель, территория США только за первую половину XIX в. увеличилась в 3,5-4 раза, а к середине XIX в. количество штатов возросло с 13 до 30 (более чем в 2 раза!). Таким образом, появилось много незадействованной и необрабатываемой земли. Она стала продаваться также небольшими наделами и так, что практически каждый мог ее купить. Также была разрешена система свободной заимки поселенцами-колонистами, санкционированная правительством – законом о заимке 1841 г. В соответствии с ним преимущественное право на покупку участка целины имел тот, кто его занимал и обрабатывал.
Американское руководство все правильно просчитало: когда земля сдавалась внаем велось экстенсивное ее использование, т.е. практически ничего в землю не вкладывалось – это приводило к быстрому ее истощению. А когда земля стала частной собственностью, ее владельцы стали более бережно к ней относиться, стремились всячески повысить свой доход, стараясь увеличить количество собранного урожая, удобряя землю. Вводились различные новшества в техническую составляющую хозяйства, производство все больше механизировалось, позволившее США быстрее всех завершить промышленный переворот. Развивалась конкуренция, и как следствие расширялось производство, что в дальнейшем позволило США выйти на мировой рынок. 

Таким образом, в США активно формировался фермерский путь развития сельского хозяйства – с применением наемного труда и техники. Он получил название американского пути развития в сельском хозяйстве.
На мой взгляд, решение аграрного вопроса оказалось не под силу Японии из-за половинчатых мер. Они заключались в следующем:

· земля без выкупа закреплялась на правах частной собственности за теми, кто ею фактически распоряжался, т.е. крестьяне;
· для включения княжеских домов (дайме) и самураев в предпринимательскую деятельность японское правительство пошло на «капитализацию пенсий», состоявшую в единовременной выплате пенсий за несколько лет вперед. Она составляла сумму пенсий за 5 – 14 лет;

· узаконивалась частная собственность на землю, разрешена ее свободная купля-продажа;

· появились новые категории земельных собственников, бывшим владельцам земли были предоставлены возможности для предпринимательства.

Все это создавало предпосылки для капиталистических форм производства. Однако крестьяне не имели возможности для этого, поскольку значительное количество земли они потеряли: часть общинной земли оказалась у императора. Отошли к «новым помещикам» земли, которые были арендованы или заложены крестьянами до реформы. Большая часть крестьянских хозяйств осталась или без земли, или малоземельными и вынуждена была ее арендовать на тяжелых условиях. И к тому же был введен поземельный налог – главный источник государственного бюджета. Он распространялся на всех землевладельцев и его размер достигал 50% урожая, снятого с участка земли. Таким образом, в деревне сохранялись полуфеодальные отношения.
Заключение.

Таким образом, из-за различного государственного устройства, менталитета и идеологии населения стран, формы правления и принимаемых мер и многих других факторов в Японии не получилось пройти по такому же курсу развития в аграрном вопросе.
И, к сожалению, в Японии революция считается незавершенной.  Новый политический режим страны защищал, прежде всего, интересы помещиков, коими, по сути, и были государственные правители. Реформы носили двойственный характер и проводились постепенно. Феодальные элементы не подвергались немедленной ломке, а приспосабливались к новым условиям хозяйствования. По моему мнению следовало более решительно действовать и проводить более кардинальное реформирование государственного устройства и хозяйства вцелом.
США же удалось в кратчайшие сроки провести революцию: из новой малоорганизованной страны превратиться в мощную мировую державу. Возможно благодаря мудрому правлению и грамотным решениям, а возможно просто банальному стечению обстоятельств или и то и другое вместе взятое.

Тест.

	А. 50–60-е гг. XX в.
	2. Телевидение

3. Реактивное самолетостроение

5. Атомная энергетика

	Б. Последняя треть XIX – начало XX в.
	1. Переход от энергии пара к электричеству

4. Изменения в технике и технологии выплавки черных металлов

9. Новые средства коммуникации (телефон, телеграф, радиосвязь)

10. Построение аэроплана, дирижабля, автомобиля

11. Создание двигателя внутреннего сгорания

12. Химия органического синтеза

	В. 70–80-е гг. XX в.
	6. робототехника
7. Компьютеризация

8. Биотехнология
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