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КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

по экономической теории на тему:

Экономический рост

1. Сущность экономического роста и его показатели.
Экономический рост –  критерий экономического развития наряду с отраслевой структурой экономики, уровнем   качеством жизни населения и др. Обычно под экономическим ростом принято понимать количественное и качественное совершенствование произведенного ВВП. Но не любое увеличение и улучшение означает экономический рост. Целью производства и экономического роста является повышение благосостояния населения страны, поэтому только увеличение, направленное на максимальное удовлетворение потребностей, можно считать экономическим ростом. Экономический рост подразумевает не только увеличение ВВП, но и расширение ассортимента выпускаемых товаров и услуг, приспособление структуры выпускаемых товаров к структуре потребностей.
Конкретного показателя, определяющего экономический рост, не существует. Рассматривая экономический рост как критерий развития страны, чаще всего его объем измеряют или темпами роста объема произведенного ВНП (иногда ВВП, НД), или темпами роста этих показателей на душу населения.

Конечной целью экономического роста является потребление, рост благосостояния. Рост идеального ВНП приводит к росту материальных благ при минимуме издержек производства. Экономический рост облегчает решение проблемы ограниченности ресурсов. Следовательно, растущая экономика обладает способностью удовлетворять новые потребности и решать социально-экономические проблемы как внутри страны, так и на международном уровне. И все-таки экономический рост нельзя отожествлять ни с ростом благосостояния, ни с качеством жизни населения, так как они во многом зависят от отраслевой структуры экономики, структуры прироста производства.
2. Факторы экономического роста.

Факторы экономического роста можно разделить на три группы: факторы предложения (природные и трудовые ресурсы, объем основного капитала, технология); факторы спроса (уровень совокупных расходов) и факторы распределения (эффективное использование ресурсов). 

Большие запасы разнообразных природных ресурсов, наличие плодородных земель, благоприятные климатические и погодные условия, значительные запасы минеральных и энергетических ресурсов вносят весомый вклад в экономический рост страны.

Однако наличие обильных природных ресурсов не всегда является самодостаточным фактором экономического роста. Например, некоторые страны Африки и Южной Америки обладают существенными запасами природных ресурсов, но до сих пор состоят в списках отсталых стран. Это означает, что только эффективное использование ресурсов ведет к экономическому росту.

Важнейшим из факторов являются затраты труда. Этот фактор определяется, прежде всего, численностью населения страны. Однако часть населения не включается в число трудоспособных и не выходит на рынок труда, к ней относятся учащиеся, пенсионеры, военнослужащие и т.д. 

Однако изменение затрат труда числом занятых не в полной мере отражает действительное положение вещей. Наиболее точным измерителем затрат труда является показатель количества отработанных человеко-часов, позволяющий учесть суммарные затраты рабочего времени. Увеличение затрат рабочего времени зависит от ряда факторов: от темпов прироста населения, от желания работать, от уровня безработицы, уровня пенсионного обеспечения и т.п. Все факторы меняются во времени и по странам, создавая исходные различия в темпах и уровнях экономического развития.

Наряду с количественными факторами важную роль играет качество рабочей силы и соответственно затрат труда в процессе производства. По мере возрастающего образования и квалификации работников происходит повышение производительности труда, что способствует повышению уровня и темпов экономического роста. Иначе говоря, затраты труда могут расширятся без какого-либо увеличения рабочего времени и численности занятых, а лишь за счет повышения качества рабочей силы

Другим важным фактором экономического роста является капитал - это оборудование, здания и товарные запасы. Основной капитал включает и жилой фонд, потому что люди, живущие в домах, извлекают выгоду из услуг, предоставляемых домами. 

Фабричные здания и конторы с их оборудованием являются факторами производства, потому что работники, вооруженные большим количеством машин, будут производить больше товаров. Товарные запасы также вносят свой вклад в производство.

Затраты капитала зависят от величины накопленного капитала. В свою очередь, накопление капитала зависит от нормы накопления: чем выше норма накопления, тем больше размеры капиталовложений. Прирост капитала также зависит и от размаха накопленных активов - чем они больше, тем меньше, при прочих равных условиях, скорость увеличения капитала, темп его роста. 
При этом следует иметь в виду, что объем основного капитала, приходящего на одного работника, является решающим фактором, определяющим динамику производительности труда. 

Факторы предложения делают возможным рост производства и тем самым обеспечивают предложение разнообразных товаров и услуг. Но способность к наращиванию производства недостаточна для реального роста, поскольку необходимо реальное использование растущего объема ресурсов (фактор спроса) и эффективное их распределение с целью получения максимального количества полезной продукции (фактор распределения). 

В реальном процессе экономического роста все эти факторы тесно взаимодействуют. Прирост производственного потенциала реализуется, если совокупные расходы увеличатся в степени, достаточной для поддержания полной занятости, и если дополнительные ресурсы эффективно используются для обеспечения максимального выпуска продукции.

Реальный ВНП может быть увеличен двумя способами: 
а) привлечением большего количества ресурсов; 
б) посредством более производительно их использования. 
Соответственно можно говорить об экстенсивном и интенсивном типах экономического роста. При экстенсивном типе экономический рост достигается путем количественного увеличения факторов производства при сохранении его технической основы. При интенсивном типе экономический рост достигается путем качественного совершенствования факторов производства.

Реальный ВНП можно определить как трудозатраты, умноженные на производительность труда. Величина трудозатрат зависит от численности занятых и продолжительности средней рабочей недели. Численность занятых определяется численностью трудоспособного населения и уровнем вовлеченности рабочей силы в производство. Средняя рабочая неделя регламентируется правовыми факторами и коллективными договорами.
Производительность труда находится под воздействием таких факторов, как технический прогресс, фондовооруженность, качество рабочей силы и эффективность распределения, сочетания и управления различными ресурсами. Повышение производительности труда является наиболее важным фактором, обеспечивающим рост реального ВНП.

В зависимости от типа экономического роста все его факторы можно разделить на экстенсивные и интенсивные. 
К экстенсивным факторам роста относятся:

- увеличение числа занятых работников;

- рост объемов потребляемого сырья, материалов и топлива.

Интенсивные факторы роста включают:

- ускорение научно-технического прогресса;

- повышение квалификации работников;

- улучшение использования производственных фондов;
- повышение эффективности производства за счет лучшей его организации.

Экстенсивный и интенсивный типы экономического роста в чистом виде не существуют, поэтому следует говорить о преимущественно экстенсивном или преимущественно интенсивном типе экономического роста.

На экономический рост оказывают влияние и другие факторы. Одни из них сдерживают экономический рост (неполная занятость и безработица), другие могут его ускорять (благоприятная социальная, культурная, политическая ситуация в обществе).
Существуют границы, за которыми экономическое развитие признается социально опасным. Ограничения диктуются необходимостью сохранения среды обитания человека и невоспроизводимостью природных ресурсов.
Экономический рост не решает социально-экономических проблем общества. Растут беспокойства и неуверенность людей, опасающихся оказаться не в удел в условиях НТП. Кроме того, экономический рост часто находится в противоречии с такими общечеловеческими ценностями, как творческий характер труда, приводит к отчуждению работников от принятия жизненно важных решений.

3. Тесты.

1. Наиболее существенная причина экономического роста в развитых странах – это:

а) увеличение объема рабочего времени;

б) технологические изменения в производстве;

в) увеличение объема применяемого капитала;

г) реализация денежно-кредитной и фискальной политики;

д) рост квалификации рабочей силы.

Ответ: в).
2. Показатель, с помощью которого измеряют экономический рост, - это:

а) темп роста накопления капитала;

б) темп роста номинального ВВП;

в) темп роста реального валового национального дохода;

г) рост органического строения капитала;

д) темп прироста номинального ВВП.

Ответ: в).
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