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1. Что представляют собой финансы коммерческих организаций

Финансы коммерческих организаций (предприятий), являясь основным звеном финансовой системы, охватывают процессы создания, распределения и использования валового внутреннего продукта и национального дохода в стоимостном выражении. Они функционируют в сфере материального производства, где в основном и создается совокупный общественный продукт и на​циональный доход.

В соответствии с Гражданским кодексом РФ коммерческие организации (предприятия) создаются в форме хозяйственных товариществ и обществ, производственных кооперативов, госу​дарственных и муниципальных унитарных предприятий.
Современные коммерческие организации (предприятия) функционируют в постоянно меняющихся рыночных условиях хозяйствования, с жесткой конкуренцией. Основной целью их предпринимательской деятельности становится не столько макси​мальное извлечение прибыли, сколько сохранение и приумноже​ние собственного капитала, обеспечение стабильности бизнеса.
В ходе предпринимательской деятельности коммерческих орга​низаций (предприятий) возникают определенные финансовые от​ношения, связанные с организацией производства и реализацией продукции, оказанием услуг и выполнением работ, формированием собственных финансовых ресурсов и привлечением внешних источ​ников финансирования, их распределением и использованием.
Материальной основой финансовых отношений являются деньги. Финансовые отношения являются частью денежных от​ношений, возникают лишь при реальном движении денежных средств и сопровождаются формированием и использованием собственного капитала, централизованных и децентрализован​ных фондов денежных средств.

Финансы коммерческих организаций (предприятий) — это фи​нансовые или денежные отношения, возникающие в ходе пред​принимательской деятельности, в результате которых формиру​ется собственный капитал, целевые централизованные и децен​трализованные фонды денежных средств, происходит их распре​деление и использование.
2. Принципы организации финансов предприятия

Финансовые отношения коммерческих организаций и предприятий строятся на определенных принципах, связанных с основами хозяйственной деятельности: хозяйственная самостоя​тельность, самофинансирование, материальная заинтересован​ность, материальная ответственность, обеспечение финансовы​ми резервами.
1.Принцип хозяйственной самостоятельности не может быть реализован без самостоятельности в области финансов. Его реа​лизация обеспечивается тем, что хозяйствующие субъекты неза​висимо  от  формы   собственности   самостоятельно  определяют сферу  экономической деятельности,   источники  финансирова​ния, направления вложения денежных средств с целью извлече​ния прибыли и приращения капитала, повышения благосостоя​ния владельцев фирмы.
Рынок стимулирует коммерческие организации (предприятия) к поиску все новых сфер приложения капитала, созда​нию гибких производств, соответствующих потребительскому спросу. Коммерческие организации (предприятия) для получения дополнительной прибыли, приращения капитала и повышения благосостояния их владельцев могут осуществлять финансовые инвестиции краткосрочного и долгосрочного характера в форме приобретения ценных бумаг других предприятий, государства, участия в деятельности других хозяйствующих субъектов.

Однако о полной хозяйственной самостоятельности говорить нельзя, так как государство регламентирует отдельные стороны их деятельности. Так, законодательно устанавливаются взаимо​отношения коммерческих организаций (предприятий) с бюдже​тами разных уровней. Коммерческие организации всех форм собственности в законодательном порядке уплачивают необхо​димые налоги в соответствии с установленными ставками, уча​ствуют в формировании внебюджетных фондов. 

2. Принцип самофинансирования. Реализация этого принципа - одно из основных условий предпринимательской деятельности, которое  обеспечивает   конкурентоспособность  хозяйствующего субъекта.   Самофинансирование означает  полную  самоокупаемость затрат на производство и реализацию продукции, выпол​нение работ и оказание услуг, инвестирование в развитие производства за счет собственных денежных средств и при необхо​димости банковских и коммерческих кредитов.
В развитых рыночных странах на предприятиях с высоким уровнем самофинансирования удельный вес собственных средств достигает 70% и более. К основным собственным источникам финансирования коммерческих организаций (предприятий) от​носятся: амортизационные отчисления, прибыль, отчисления в ремонтный фонд. Доля собственных источников в общем объе​ме инвестиций российских предприятий соответствует уровню развитых рыночных стран. Однако общий объем денежных средств достаточно низкий и не позволяет осуществлять серьез​ные инвестиционные программы. В настоящее время далеко не все коммерческие организации (предприятия) способны реали​зовать этот принцип. Организации ряда отраслей, выпуская продукцию и оказывая услуги, необходимые потребителю, по объективным причинам не могут обеспечить их рентабельность. К ним относятся отдельные предприятия городского пассажир​ского транспорта, жилищно-коммунального хозяйства, сель​ского хозяйства, оборонной промышленности, добывающих от​раслей. Такие предприятия по мере возможности получают го​сударственную поддержку в форме дополнительного финанси​рования из бюджета на возвратной и безвозвратной основе.
3. Принцип материальной заинтересованности. Объективная необходимость этого принципа обеспечивается основной целью предпринимательской деятельности — извлечением прибыли. Заинтересованность в результатах предпринимательской дея​тельности проявляется не только ее участниками, но и государ​ством в целом. На уровне отдельных работников организации (предприятия) реализация этого принципа может быть обеспе​чена высоким уровнем оплаты труда. Для предприятия данный принцип может быть реализован в результате проведения госу​дарством оптимальной налоговой политики, способной обеспе​чить финансовыми ресурсами не только потребности государст​ва, но и не снижать стимулы к предпринимательской деятельно​сти, экономически обоснованной амортизационной политикой, созданием экономических условий для развития производства.
Очевидно, что в настоящее время имеются слабые предпосылки для реализации этого принципа: сущест​вующая налоговая система носит ярко выраженный фискальный характер; из-за сложности экономической ситуации в стране многие коммерческие организации (предприятия) не выполняют обязательств перед своими работниками по выплате заработной платы в установленные сроки и, наконец, падение производства не позволяет обеспечить интересы государства, полноту и свое​временность уплаты налогов в бюджет.1
4. Принцип материальной ответственности означает нали​чие определенной системы ответственности за ведение и ре​зультаты финансово-хозяйственной деятельности, сохранность собственного капитала. Финансовые методы реализации этого принципа регламентируются российским законода​тельством. Организации, нарушающие договорные обязатель​ства, расчетную дисциплину, сроки возврата полученных кре​дитов,   налоговое   законодательство  и т.п., уплачивают  пени, штрафы, неустойки. 

1 Теслюк Б.А. Оценка налогового бремени предприятия // Финансовый менеджмент, 2004, №3. – с. 57.

К нерентабельным организациям, не спо​собным отвечать по своим обязательствам, может быть приме​нена процедура банкротства.
Этот принцип реализован в настоящее время наиболее полно.
5. Принцип обеспечения финансовых резервов. В экономической борьбе за покупателя предприниматели вынуждены продавать свою продукцию с риском невозврата денег  в  срок.   Финансовые   вложения   организаций (предприятий) также связаны с риском невозврата вложенных денежных средств либо получением дохода ниже предполагае​мого. Наконец, могут иметь место прямые экономические про​счеты в разработке производственной программы. Реализацией этого принципа является формирование финансовых резервов и других аналогичных фондов, способных укрепить финансовое положение организации (предприятия) в критические мо​менты хозяйствования.
Финансовые резервы могут формировать коммерческие ор​ганизации (предприятия) всех организационно-правовых форм собственности из чистой прибыли, после уплаты из нее на​лога и других обязательных платежей в бюджет. Для акцио​нерных обществ формирование финансового резерва установ​лено законодательно.
На практике из-за низких финансовых возможностей не все организации (предприятия) образовывают финансовые резервы, необходимые для их финансовой устойчивости.
Все принципы организации финансов предприятий находятся в постоянном развитии, и для их реализации в каждой конкрет​ной экономической ситуации применяются свои формы и мето​ды, соответствующие состоянию производительных сил и произ​водственных отношений в обществе.
3. Факторы, влияющие на организацию финансов предприятия

На организацию финансов организаций (предприятий) оказы​вают влияние два фактора: 1) организационно-правовая форма хо​зяйствования; 2) отраслевые технико-экономические особенности.
Организационно-правовая форма хозяйствования определяется Гражданским кодексом РФ, в соответствии с которым юридиче​ским лицом признается организация, которая имеет в собствен​ности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом. Оно вправе от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные пра​ва, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Юри​дическое лицо должно иметь самостоятельный баланс или сме​ту. Юридическими лицами могут быть организации: 1) пресле​дующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности — коммерческие организации; 2) не имеющие из​влечение прибыли в качестве такой цели и не распределяющие прибыль между участниками — некоммерческие организации.
Коммерческие организации создаются в форме хозяйствен​ных товариществ и обществ, производственных кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий.
Финансовые отношения возникают уже на стадии формиро​вания уставного (складочного) капитала хозяйствующего субъ​екта, который с экономической точки зрения представляет со​бой имущество хозяйствующего субъекта на дату его создания. Юридическое лицо подлежит государственной регистрации и считается созданным с момента его регистрации.
Организационно-правовая форма хозяйствования определяет содержание финансовых отношений в процессе формирования ус​тавного (складочного) капитала. Формирование имущества ком​мерческих организаций основано на принципах корпоративности. Имущество государственных, муниципальных предприятий форми​руется на базе государственных и муниципальных средств.
Участники полного товарищества создают уставный капитал за счет вкладов участников и по существу уставный капитал полного товарищества является складочным капиталом. К мо​менту регистрации полного товарищества его участники должны внести не менее половины своего вклада в складочный капитал. Остальная часть должна быть внесена участником в оговорен​ные в учредительском документе сроки. При невыполнении этого правила участник обязан уплатить товариществу 10% го​довых с суммы невнесенной части вклада и возместить поне​сенные убытки (п. 2 ст. 73 ГК РФ). Участник полного товари​щества имеет право с согласия остальных его участников пере​дать свою долю в складочном капитале или ее часть другому участнику товарищества или третьему лицу.
В учредительном договоре товарищества на вере оговарива​ются условия о величине и составе складочного капитала, а также размер и порядок изменения долей каждого из полных товарищей в складочном капитале, состав, сроки внесения вкладов и ответственность за нарушение обязательств (п. 2 ст. 83 ГК РФ). Порядок формирования уставного капитала аналогичен порядку его формирования в полном товариществе. Управление деятельностью товарищества на вере осуществляется только полными товарищами. Участники-вкладчики не прини​мают участия в предпринимательской деятельности и являются в сущности инвесторами.
Уставный капитал общества с ограниченной ответственно​стью формируется также за счет вкладов его участников. Ми​нимальный размер уставного капитала в соответствии с законо​дательством установлен в размере 100 минимальных размеров оплаты труда на день регистрации общества и должен быть оп​лачен на момент регистрации не менее чем наполовину. Оставшаяся часть должна быть оплачена в течение первого года дея​тельности общества. При нарушении данного порядка общество должно либо уменьшить свой уставный каптал и зарегистриро​вать это уменьшение в установленном порядке, либо прекратить свою деятельность путем ликвидации (п. 3 ст. 90 ГК РФ). Уча​стник общества вправе продать свою долю в уставном капитале одному или нескольким участникам общества либо третьему ли​цу, если это оговорено в уставе.
Аналогично формируется уставный капитал общества с дополнительной ответственностью (п. 1 ст. 95 ГК РФ).
Открытое и закрытое акционерные общества образуют устав​ный (акционерный) капитал исходя из номинальной стоимости акций общества. Минимальный размер уставного капитала от​крытого акционерного общества в соответствии с действующим законодательством установлен в размере 1000 минимальных окла​дов на день регистрации общества. Уставный капитал формирует​ся путем размещения простых и привилегированных акций. При​чем доля привилегированных акций в общем объеме уставного капитала не должна превышать 25%. Открытая подписка на ак​ции открытого акционерного общества не допускается до полной оплаты уставного капитала. Это ограничение направлено против создания фиктивных акционерных обществ. При учреждении ак​ционерного общества все его акции должны быть распределены среди учредителей. По окончании второго и каждого последую​щего финансового года в случае, если стоимость чистых активов окажется меньше уставного капитала, акционерное общество обязано объявить и зарегистрировать в установленном порядке уменьшение своего уставною капитала. Если стоимость указан​ных активов общества становится меньше определенного законом минимального уставного капитала, общество подлежит ликвида​ции (ст. 99 ГК РФ). Открытое акционерное общество имеет пра​во проводить открытую подписку на выпускаемые им акции и осуществлять их свободную продажу на фондовом рынке. Акции закрытого акционерного общества распространяются только сре​ди его учредителей. Уставный капитал закрытого акционерного общества не может быть менее 100 минимальных окладов, уста​новленных на момент его регистрации.
В таких сферах предпринимательской деятельности, как производство, переработка и сбыт промышленной и сельскохо​зяйственной продукции, торговля, бытовое обслуживание и др., предпочтительной формой предпринимательской деятельности является производственный кооператив. Имущество производственного кооператива состоит из паевых взносов его членов в со​ответствии с уставом кооператива. Производственный коопера​тив может создавать неделимые фонды за счет определенной части имущества, если это оговорено в его уставе. К моменту регистрации кооператива каждый его член обязан внести не ме​нее 10% своего паевого взноса, а оставшуюся часть — в течение года с момента регистрации.
Отраслевые технико-экономические особенности. На содержа​ние финансовых отношений и организацию финансовой рабо​ты хозяйствующих субъектов существенно влияют их отрасле​вая принадлежность, технико-экономические особенности. От​раслевая специфика влияет на состав и структуру производст​венных фондов, длительность производственного цикла, осо​бенности кругооборота средств, источники финансирования простого и расширенного воспроизводства, состав и структуру финансовых ресурсов, формирование финансовых резервов и других аналогичных фондов.
Так, в сельском хозяйстве природно-климатические условия диктуют необходимость формирования финансовых резервов как в денежной, так и в натуральной формах; природные условия определяют природный цикл развития растений и животных и, следовательно, кругооборот финансовых ресурсов, необходи​мость их концентрации к определенным периодам, что, в свою очередь, вызывает необходимость привлечения заемных средств. Организации и учреждения транспорта осуществляют фи​нансово-экономическую деятельность на принципе сочетания государственного регулирования и рыночных отношений. Гото​вой продукцией, подлежащей реализации, на транспорте являет​ся непосредственно транспортный процесс. Таким образом, производство и реализация продукции совпадают по времени, и кругооборот осуществляется в две стадии вместо трех. Затраты общественного труда, связанные с перевозкой продукции, уве​личивают ее стоимость на величину транспортных издержек, ко​торые, помимо дополнительной новой стоимости, содержат и прибавочный продукт. На транспорте велик удельный вес ос​новных производственных фондов, воспроизводство которых требует значительных денежных средств. Особенности расчетов за транспортные услуги, воспроизводство основных средств оп​ределяют необходимость централизации части денежных средств на уровне МПС с их последующим перераспределением, что и отражается в финансовом плане транспортного предприятия.
Спецификой торговли является сочетание операций  производственного  характера  (сортировка,  фасовка, упаковка,  переработка и хранение сельскохозяйственных про​дуктов и т.д.) с операциями, связанными со сменой форм стои​мости, т.е. непосредственно с реализацией продукции. В составе затрат торговых предприятий отсутствует стоимость закупаемых товаров. Торговая организация закупает уже произведенные товары, осуществляя затраты лишь на доведение их до потребите​лей. Имеются свои особенности в составе и структуре оборот​ных средств, значительная часть которых вложена в товарные запасы. Особенностью отраслевой структуры основных средств является   сочетание   собственных   и   арендованных   основных фондов. Все эти особенности учитываются при формировании финансовых ресурсов и их использовании.
Для строительного производства характерен длительный производственный цикл по сравнению с промышленностью, большой удельный вес незавер​шенного производства в составе оборотных средств. Потребность в оборотных средствах имеет большие колебания как по отдельным объектам, так и по технологическим циклам, что оказывает влияние на структуру источников финансирования оборотных средств. Осуществление строительства объектов в различных климатических и территориальных зонах определяет индивиду​альную стоимость объектов и приводит к неравномерному посту​плению выручки. Финансирование строительства осуществляется на основе сметной стоимости строительно-монтажных работ. Особенности ценообразования в строительстве определяют нор​мативный порядок планирования прибыли.2

4. Основные и оборотные средства

Предприятие использует свой уставный капитал на форми​рование основного и оборотного капитала, которые находятся в процессе непрерывного движения, принимая различные формы в зависимости от стадии кругооборота. Деление капитала на ос​новной и оборотный связано с характером его кругооборота и формой участия в создании готовой продукции.

Основной капитал. Часть активов организации (предприятия), вложенная в основные средства, незавершенные долгосрочные инвестиции, нематериальные активы, долгосрочные финансовые вложения, представляет собой основной капитал.
1.Основные средства — это средства, вложенные в основные производственные фонды, т.е.  материально-вещественные ценно​сти, относящиеся к средствам труда и используемые в процессе производства в течение периода, превышающего 12 месяцев, или имеющие стоимость на дату приобретения свыше стократного уста​новленного законом размера минимальной месячной оплаты труда за единицу независимо от срока их полезного использования.
Кругооборот основных средств включает: 

•   износ основных средств; 

•   начисление амортизации;
2  Финансы. Денежное обращение. Кредит: Учебник для вузов / Под ред. проф. Г.Б. Поляка. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2001. - с. 283 – 288.
•   накопление средств для полного восстановления;
•   замену основных средств путем финансирования реальных (прямых) инвестиций.
2. Незавершенные долгосрочные инвестиции — затраты на приобретение оборудования  и  вложенные в незавершенное строи​тельство, которые еще не могут быть использованы в хозяйствен​ной деятельности и на которые еще не начисляется амортизация.
3. Нематериальные активы — активы, не имеющие физиче​ской, осязаемой формы, но имеющие стоимостную оценку. Их приобретение связано с долгосрочными вложениями, кругообо​рот которых аналогичен кругообороту основных средств.  Это патенты, торговые марки, торговые знаки, объекты интеллекту​альной собственности и др.
Основные способы приобретения нематериальных активов: 1) при осуществлении долгосрочных инвестиций; 2) на условиях обмена; 3) создание объектов нематериальных активов (как своими силами, так и привлечением стороннего исполнителя на долгосрочной основе); 4) безвозмездное получение нематери​альных активов.
4.  Долгосрочные финансовые вложения — затраты на долевое участие в уставном капитале других организаций (предприятий), вложения в ценные бумаги разного вида на долгосрочной осно​ве, стоимость имущества, переданного в аренду на праве финан​сового лизинга.
Основные способы поступления основных средств в ком​мерческие организации (предприятия):
•   приобретение основных средств путем долгосрочных инве​стиций;
•   передача объектов учредителями акционерных обществ в счет вклада в уставный (акционерный) капитал;
•   безвозмездное  получение объектов основных средств от государственных органов, юридических и физических лиц.

Оборотный капитал (оборотные средства). Это наиболее под​вижная часть капитала организации (предприятия), вложенная в его текущие активы. В бухгалтерском балансе оборотный капи​тал представляет собой превышение текущих активов организа​ции над ее краткосрочными обязательствами. В практике обо​ротный капитал иногда называют оборотным фондом предпри​ятия. Одна его часть авансирована в сферу производства и фор​мирует оборотные производственные фонды, другая находится в сфере обращения и образует фонды обращения.
Оборотные производственные фонды по вещественному со​держанию представляют собой предметы труда, а также орудия труда, учитываемые в составе малоценных и быстроизнашиваю​щихся предметов. Оборотные производственные фонды обслу​живают сферу производства и полностью переносят свою стои​мость на стоимость готовой продукции, изменяя первоначаль​ную форму в течение производственного цикла.
Фонды обращения, хотя и не участвуют в процессе производ​ства, но необходимы для обеспечения единства производства и обращения. К ним относятся: 1) готовая продукция на складе; 2) товары отгруженные; 3) денежные средства в кассе предпри​ятия и на счетах в коммерческих банках; 4) дебиторская задол​женность; 5) средства в расчетах. Характер и сфера их функцио​нирования создают предпосылки для выделения их в самостоя​тельное понятие «фонды обращения».
Находясь в постоянном движении, оборотный капитал обес​печивает бесперебойный кругооборот средств. При этом проис​ходит постоянная и закономерная смена авансированной стои​мости: из денежной она превращается в товарную, затем в про​изводственную и снова в товарную и денежную. Таким образом, возникает объективная необходимость авансирования средств с целью обеспечения непрерывного движения оборотных произ​водственных фондов и фондов обращения для создания необхо​димых производственных запасов, задела незавершенного производства, готовой продукции и условий для ее реализации.3

3 Илясов Г.Г. Как улучшить финансовое состояние предприятия // Финансы, 2004, № 10. – с. 73.
5. Роль выручки от реализации продукции в процессе хозяйственной деятельности

В процессе про​изводства продукции, выполнения работ, оказания услуг создает​ся новая стоимость, которая определяется ценой реализованной продукции, работ, услуг. Результатом их реализации является вы​ручка от реализации продукции, работ, услуг, которая поступает на расчетный счет организации (предприятия). Организация име​ет право в целях налогообложения  самостоятельно определять методы исчисления выручки в зависимости от выбранной учет​ной политики. Законодательно определены два метода учета вы​ручки от реализации продукции (работ, услуг):
1)   по мере отгрузки товаров (выполнения работ,  услуг) и предъявления контрагенту расчетных документов;
2)  по мере оплаты и поступления денег на расчетный счет.
В Российской Федерации наибольшее распространение по​лучил второй метод, поскольку позволяет организациям произ​водить своевременные расчеты с бюджетом и внебюджетными фондами, так как под начисленные налоги и платежи имеется реальный денежный источник. Однако в случае авансовых рас​четов за отгруженную продукцию (работы, услуги) общий раз​мер денежных средств не всегда совпадает с фактической реали​зацией, так как возможна такая ситуация, когда деньги на осно​ве предоплаты поступили, а продукция не только не отгружена, но и не произведена.
Выручка от реализации продукции (работ, услуг) является основным источником возмещения авансированного в произ​водство продукции (работ, услуг) капитала, его накопления, формирования централизованных и децентрализованных фондов денежных средств. Ее своевременное поступление обеспечивает непрерывность кругооборота средств, бесперебойность произ​водственного процесса. Несвоевременное поступление выручки влечет простои в производстве, снижение прибыли, нарушение договорных обязательств, штрафные санкции.
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Использование   выручки   характеризует   начальную   стадию распределительных процессов. Из полученной выручки возмещаются материальные затраты на сырье,  материалы, топливо,  электроэнергию и другие предметы труда.
Дальнейшее распределение выручки связано с формировани​ем амортизационного фонда как источника воспроизводства ос​новных средств и нематериальных активов. Оставшаяся часть выручки представляет собой валовой доход или вновь созданную стоимость, которая направляется на выплату заработной платы и формирование чистого дохода предприятия. Часть чистого дохода учитывается в себестоимости продукции (работ, услуг) в виде отчислений на социальные нужды (Пенсионный фонд, Фонд социального страхования, фонд обязательного медицин​ского страхования), налогов и сборов, отчислений в специаль​ные внебюджетные фонды. Оставшаяся часть представляет со​бой прибыль предприятия.
Поступление выручки от реализации продукции (выполнения работ, оказания услуг) свидетельствует о завершении кругооборо​та средств. До поступления выручки  издержки производства и обращения финансируются за счет оборотных средств. Результат кругооборота авансированного в производство про​дукции (работ, услуг) капитала — возмещение затраченных де​нежных средств и формирование собственных источников финансирования простого и расширенного воспроизводства (амортизационных отчислений и прибыли).4
6. Амортизация и ускоренная амортизация
В процессе эксплуата​ции происходит потеря основными средствами своей стоимо​сти и потребительских свойств, т.е. их износ. Различают фи​зический и моральный износ.

Физический износ — потеря основными фондами своей по​требительной стоимости в результате их использования или воздействия внешней среды — определяется на основании остаточной и балансовой стоимостей основных фондов или их фактического и нормативного сроков службы.
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где Кфи — коэффициент физического износа;
Фб — балансовая стоимость основных фондов;
4 Финансы. Денежное обращение. Кредит: Учебник для вузов / Под ред. проф. Г.Б. Поляка. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2001. - с. 290 – 292.

ф0 — остаточная стоимость основных фондов;
Тн — нормативный срок службы;
Тф —фактический срок службы.
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Моральный износ основных фондов — это потеря ими час​ти своей стоимости вследствие роста производительности труда, технического прогресса. Различают два вида морально​го износа. Первый состоит в том, что средства труда теряют часть своей стоимости в связи с появлением более дешевых машин, станков, оборудования и т.п. Коэффициент морально​го износа первого вида (Кми1) определяется на основании со​отношения балансовой и восстановительной стоимостей:

где Фв — восстановительная стоимость основных фондов.
При втором виде действующие средства труда вытесняют​ся новыми, более производительными. Коэффициент мораль​ного износа второго вида (Кми2) можно рассчитать на основе сравнения производительности нового и старого действующе​го оборудования:
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где Пн— производительность нового оборудования; Пс— производительность старого оборудования.
Процесс возмещения износа основных производственных фондов путем постепенного по мере износа включения их стоимости в затраты по производству создаваемых благ назы​вается амортизацией. Отношение суммы амортизационных  отчислений к стоимости средств труда, выраженное в процен​тах, есть норма амортизации.
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На— норма амортизации основных фондов в год (%);
Фл— ликвидационная стоимость фондов;
Тн — срок службы имущества.
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В хозяйственной практике не учитывают ликвидационную стоимость имущества и в этом случае выше приведенная фор​мула примет вид:
Расчет суммы амортизации как произведение нормы амор​тизации и первоначальной (восстановительной) стоимости амортизируемого имущества называется равномерным или линейным методом амортизации.

Быстрый моральный износ основных производственных фондов ведет к повышению амортизации. Современная науч​но-техническая революция обусловливает сокращение сроков амортизации, применение метода ускоренной амортизации основных производственных фондов.
Методы ускоренной амортизации в течение первой поло​вины срока полезной службы имущества позволяют возмес​тить 60-75% его стоимости. В развитых странах в качестве методов ускоренной амортизации используются метод по уд​военной норме, кумулятивный метод (использующий арифметическую прогрессию), а также комбинации методов регрес​сивной и прогрессивной амортизации.
В нашей стране законодательством предусматривается применение как линейного, так и ускоренного метода аморти​зации.5

5 Магомедов А.М. Экономика предприятия: Учебник для вуза. М.: Экзамен, 2004. – с. 42 – 44.
7. Прибыль предприятий и факторы ее роста, как она распределяется
Эта важнейшая категория рыночных отношений обладает тремя функциями:

1)  экономического показателя, характеризующего финансо​вые результаты хозяйственной деятельности организации (пред​приятия);
2)  стимулирующей функции, проявляющейся в процессе ее распределения и использования;
3)  одного из основных источников формирования финансо​вых ресурсов предприятия.

Прибыль — основной источник формирования доходной части бюджетов разных уровней, приращения капитала хозяйст​вующего субъекта, социального развития и роста благосостоя​ния собственников.
В рыночной экономике одной из целей предприниматель​ской деятельности является получение прибыли, увеличение ма​териальной заинтересованности участников бизнеса в результа​тах финансово-хозяйственной деятельности. Поэтому максими​зация прибыли — первостепенная задача финансовых менедже​ров. На величину прибыли в производственной деятельности оказывают влияние факторы субъективного характера (органи​зационно-технический уровень управления предприниматель​ской деятельностью, конкурентоспособность выпускаемой про​дукции, уровень производительности труда, затраты на произ​водство и реализацию продукции, уровень цен на готовую про​дукцию) и объективные, не зависящие от деятельности хозяйст​вующего субъекта (уровень цен на потребляемые материальные и энергетические ресурсы, нормы амортизационных отчисле​ний, конъюнктура рынка).
Современное состояние экономики, выражающееся в эко​номической нестабильности, инфляции, монопольном положе​нии отдельных товаропроизводителей, приводит к тому, что рост прибыли происходит в основном за счет роста цен на това​ры, т.е. за счет инфляционного наполнения прибыли. Отсутст​вует связь между объемом производства и величиной прибыли. Не действуют в полной мере присущие прибыли функции, что свидетельствует  о  расстройстве   экономики,   неполноценности действующего механизма хозяйствования. Максимальное полу​чение прибыли за счет интенсивных факторов, финансовое оздоровление экономики, рост инвестиций в реальный сектор экономики, создание эффективной налоговой системы будут способствовать оздоровлению экономики, дальнейшему разви​тию предпринимательства и рыночных отношений.
Прибыль является источником финансирования разных по экономическому содержанию потребностей. При ее распределе​нии пересекаются интересы как общества в целом в лице госу​дарства, так и предпринимательские интересы хозяйствующих субъектов и их контрагентов, интересы отдельных работников. Объектом распределения является валовая прибыль. Законода​тельно распределение прибыли реализуется в части, поступаю​щей в федеральный бюджет и бюджеты субъектов Федерации в виде налогов и других обязательных платежей. Для акционерных обществ установлен обязательный порядок формирования фи​нансового резерва.   Распределение оставшейся  части прибыли является прерогативой хозяйствующего субъекта, регламентиру​ется внутренними документами предприятия и фиксируется в его учетной политике. При распределении прибыли исходят из следующих принципов:
1)  первоочередное выполнение обязательств перед бюджетом;
2)   прибыль,   остающаяся  в  распоряжении  хозяйствующего субъекта, распределяется на накопление и потребление.
Механизм воздействия финансов на эффективность ведения хозяйства зависит от характера распределительных отношений, конкретных форм и методов их организации, их соответствия уровню производительных сил и производственных отношений. Ориентиром для установления соотношения между накоплением и потреблением должно быть состояние производственных фон​дов и конкурентоспособность выпускаемой продукции. В про​цессе распределения чистой прибыли предприятие вправе само​стоятельно определить способ распределения прибыли.
Распределение  чистой прибыли  может быть  осуществлено посредством образования специальных фондов: фонда накопле​ния, фонда потребления и резервных фондов — либо путем не​посредственного распределения чистой прибыли по отдельным направлениям.   В   первом   случае   организация   (предприятие) должна составить сметы расходования фондов потребления и накопления в виде дополнения к финансовому плану, а во вто​ром случае распределение прибыли отражается непосредственно в финансовом плане.
Фонд накопления используется на научно-исследовательские, проектные, конструкторские и технологические работы, разра​ботку и освоение новых видов продукции, технологических про​цессов, на финансирование затрат, связанных с техническим пе​ревооружением и реконструкцией действующего производства, проведением природоохранных мероприятий. Сюда же относятся расходы по погашению долгосрочных ссуд и уплате процентов по ним, уплате процентов по краткосрочным ссудам сверх сумм, от​носимых на себестоимость продукции, финансирование прироста оборотных средств, взносы в качестве вкладов учредителей в соз​дание уставного капитала других организаций, перечисления вы​шестоящим организациям, взносы в союзы, ассоциации, концер​ны, в состав которых входит хозяйствующий субъект, и др.
Фонд потребления используется на социальное развитие и социальные нужды. За счет него финансируются расходы по эксплуатации объектов социально-бытового назначения, нахо​дящихся на балансе хозяйствующего субъекта, строительство объектов непроизводственного назначения, проведение оздоро​вительных и культурно-массовых мероприятий, осуществляется выплата премий за выполнение особо важных производствен​ных заданий, оказание материальной помощи, выплаты надбавок к пенсиям, компенсаций работникам за удорожания пита​ния в столовых и буфетах и т.п.
Резервный фонд. Финансовую устойчивость предприятия обеспечивает резервный капитал. В рыночной экономике отчис​ления в резервный капитал носят первоочередной характер. Его величина характеризует готовность предприятия к страхованию риска, связанного с предпринимательской деятельностью.
8. Виды рентабельности и их назначение
В отличие от прибыли организации (пред​приятия), показывающей эффект предпринимательской дея​тельности, рентабельность характеризует эффективность этой деятельности. Рентабельность — относительный показатель, от​ражающий степень доходности предприятия. В рыночной эко​номике существует система показателей рентабельности.
Рентабельность продукции можно рассчитать как по всей реализованной продукции, так и по отдельным ее видам.
1. Рентабельность всей реализованной продукции определя​ется как: 1) процентное отношение прибыли от реализации про​дукции к затратам на ее производство и реализации и 2) про​центное отношение чистой прибыли к затратам на ее производ​ство и реализацию.
2. Рентабельность отдельных видов  продукции зависит от цены ее реализации и полной себестоимости и определяется как процентное отношение цены реализации единицы продукции за вычетом ее полной себестоимости к полной себестоимости еди​ницы продукции. Эти показатели отражают эффективность за​трат организации.
3.  Рентабельность продаж можно определить как:   1) про​центное отношение прибыли от реализации продукции к выруч​ке от реализации продукции; 2) процентное отношение балан​совой прибыли к выручке от реализации продукции;  3) про​центное отношение чистой прибыли к выручке от реализации продукции. Эти показатели дают представление об эффективно​сти ценовой политики организации.
4. Рентабельность производственных активов определяется как: 1) процентное отношение валовой прибыли к сумме произ​водственных активов; 2) процентное отношение чистой прибы​ли к сумме производственных активов. Эти показатели характе​ризуют степень отдачи от вложенных в производство активов.
5.  Рентабельность вложений определяется как: 1) процентное отношение валовой прибыли к стоимости имущества по балансу; 2) процентное отношение чистой прибыли к стоимости имущест​ва по балансу; 3) процентное отношение выручки от реализации продукции к стоимости имущества по балансу. Показатели харак​теризуют эффективность продаж на рубль вложений в имущество организации; 4) процентное отношение чистой прибыли к стои​мости собственных средств по балансу организации, отражающее рентабельность собственного капитала; 5) процентное отношение доходов  от долговременных  финансовых  вложений   к  общему объему долгосрочных финансовых вложений. Этот показатель от​ражает эффективность долгосрочных вложений.
Показатели рентабельности используются в процессе ана​лиза финансово-хозяйственной деятельности, при принятии управленческих решений, решений потенциальных инвесто​ров об участии в финансировании инвестиционных проектов. Они являются одним из индикаторов конкурентоспособности предприятия.6
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