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Введение.

Появление понятия «Персональный компьютер» относится к концу 70-х годов, когда распространение ПК вызвало некоторое снижение спроса на большие и мини ЭВМ. Компания IBM (International Bussines Machines Corporation) - ведущий производитель больших ЭВМ, решила попробовать свои силы на этом новом для нее рынке оборудования. Одно из подразделений компании получило задание на разработку проекта ПК. Новый компьютер было решено строить по модульной схеме. Также было разрешено использовать комплектующие и блоки как разработанные IBM, так и изготовленные другими фирмами. Эти факторы сыграли важную роль в дальнейшем развитии рынка ПК, заложив основу так называемой «открытой архитектуры».
В качестве основы нового компьютера был выбран 16-разрядный микропроцессор Intel-8088 (разработка 1979г.), позволявший работать с 1Мб памяти. Учитывая тот факт, что другие микропроцессоры, существовавшие в то время, были ограничены 64Кб, использование Intel-8088 значительно увеличивало потенциальные возможности проектируемого ПК. Заказ на разработку программного обеспечения для ПК получила фирма Microsoft.
Проект был завершен в августе 1981г. Компьютер, получивший название IBM PC, произвел настоящую информационную революцию, вытеснив с рынка в течение нескольких лет старые, 8-битовые модели ПК. IBM PC стал фактически стандартом для производителей компьютерной техники. Относительно низкая стоимость (1000-1500 долларов) в сочетании с наличием разъемов подключения дополнительных устройств расширения, а также возможность несложной замены устаревших или вышедших из строя частей ПК обусловили широкий спрос на IBM PC, который привел к лавинообразному нарастанию производства ПК, совместимых с оригинальной моделью. Это семейство микрокомпьютеров получило название “клона” IBM, следующим из которых стал ПК IBM PC AT на основе микропроцессора 80286 (разработка 1981 г.).
Архитектура современного ПК.
Архитектура – это наиболее общие принципы построения ЭВМ, реализующие программное управление работой и взаимодействием основных ее функциональных узлов. Архитектура современных ПК основана на магистрально-модульном принципе. Модульный принцип позволяет потребителю самому подобрать нужную ему конфигурацию компьютера и производить при необходимости его модернизацию. Модульная организация системы опирается на магистральный (шинный) принцип обмена информации. Магистраль или системная шина - это набор электронных линий, связывающих воедино по адресации памяти, передачи данных и служебных сигналов процессор, память и периферийные устройства. 



Обмен информацией между отдельными устройствами ЭВМ производится по трем многоразрядным шинам, соединяющим все модули, - шине данных, шине адресов и шине управления. Подключение отдельных модулей компьютера к магистрали на физическом уровне осуществляется с помощью контроллеров, а на программном обеспечивается драйверами. Контроллер принимает сигнал от процессора и дешифрует его, чтобы соответствующее устройство смогло принять этот сигнал и отреагировать на него. За реакцию устройства процессор не отвечает - это функция контроллера. Поэтому внешние устройства ЭВМ заменяемы, и набор таких модулей произволен. Контроллер можно рассматривать как специализированный процессор, управляющий работой вверенного ему устройства по специальным встроенным программам обмена. Он имеет свою систему команд. Например, контроллер дисковода умеет позиционировать головку на нужную дорожку диска, читать или записывать сектор и т.п. Результаты выполнения каждой операции заносятся во внутренние регистры памяти контроллера и могут быть в дальнейшем прочитаны центральным процессором.
Разрядность шины данных задается разрядностью процессора, т.е. количеством двоичных разрядов, которые процессор обрабатывает за один такт. Данные по шине данных могут передаваться как от процессора к какому-либо устройству, так и в обратную сторону, т.е. шина данных является двунаправленной. К основным режимам работы процессора с использованием шины передачи данных можно отнести следующие: запись/чтение данных из оперативной памяти и из внешних запоминающих устройств, чтение данных с устройств ввода, пересылка данных на устройства вывода. Выбор абонента по обмену данными производит процессор, который формирует код адреса данного устройства, а для ОЗУ- код адреса ячейки памяти. Код адреса передается по адресной шине, причем сигналы передаются в одном направлении, от процессора к устройствам, т.е. эта шина является однонаправленной. По шине управления передаются сигналы, определяющие характер обмена информацией, и сигналы, синхронизирующие взаимодействие устройств, участвующих в обмене информацией. Внешние устройства к шинам подключаются посредством интерфейса. Под интерфейсом понимают совокупность различных характеристик какого-либо периферийного устройства ПК, определяющих организацию обмена информацией между ним и центральным процессором. В случае несовместимости интерфейсов (например, интерфейс системной шины и интерфейс винчестера) используют контроллеры. Чтобы устройства, входящие в состав компьютера, могли взаимодействовать с центральным процессором, в IBM-совместимых компьютерах предусмотрена система прерываний (Interrupts). Система прерываний позволяет компьютеру приостановить текущее действие и переключиться на другие в ответ на поступивший запрос, например, на нажатие клавиши на клавиатуре. Ведь с одной стороны, желательно, чтобы компьютер был занят возложенной на него работой, а с другой - необходима его мгновенная реакция на любой требующий внимания запрос. Прерывания обеспечивают немедленную реакцию системы. 
В состав ЭВМ входят следующие компоненты: 

центральный процессор (CPU); 

оперативная память (memory); 

устройства хранения информации (storage devices); 

устройства ввода (input devices); 

устройства вывода (output devices); 

устройства связи (communication devices). 

Во всех вычислительных машинах до середины 50-х годов устройства обработки и управления представляли собой отдельные блоки, и только с появлением компьютеров, построенных на транзисторах, удалось объединить их в один блок, названный процессором. Процессор - это мозг ЭВМ. Он контролирует действия всех остальных устройств (devices) компьютера и координирует выполнение программ. Процессор имеет свою внутреннюю память, называемую регистрами, управляющее и арифметико-логическое устройства. Процесс общения процессора с внешним миром через устройства ввода-вывода по сравнению с информационными процессами внутри него протекает в сотни и тысячи раз медленнее. Это связано с тем, что устройства ввода и вывода информации часто имеют механический принцип действия (принтеры, клавиатура, мышь) и работают медленно. Чтобы освободить процессор от простоя при ожидании окончания работы таких устройств, в компьютер вставляются специализированные микропроцессоры-контроллеры (от англ. controller - управляющий). Получив от центрального процессора компьютера команду на вывод информации, контроллер самостоятельно управляет работой внешнего устройства. Окончив вывод информации, контроллер сообщает процессору о завершении выполнения команды и готовности к получению следующей. Число таких контроллеров соответствует числу подключенных к процессору устройств ввода и вывода. 
Таким образом, использование специальных контроллеров для управления устройствами ввода-вывода, усложняя устройство компьютера, одновременно разгружает его центральный процессор от непроизводительных трат времени и повышает общую производительность компьютера. Существует два типа оперативной памяти - память с произвольным доступом (RAM или random access memory) и память, доступная только на чтение (ROM или read only memory). Процессор ЭВМ может обмениваться данными с оперативной памятью с очень высокой скоростью, на несколько порядков превышающей скорость доступа к другим носителям информации, например дискам. Оперативная память с произвольным доступом (RAM) служит для размещения программ, данных и промежуточных результатов вычислений в процессе работы компьютера. Данные могут выбираться из памяти в произвольном порядке, а не строго последовательно, как это имеет место, например, при работе с магнитной лентой. Память, доступная только на чтение (ROM) используется для постоянного размещения определенных программ (например, программы начальной загрузки ЭВМ). В процессе работы компьютера содержимое этой памяти не может быть изменено. Оперативная память - временная, т. е. данные в ней хранятся только до выключения ПК. Для долговременного хранения информации служат дискеты, винчестеры, компакт-диски и т. п. Конструктивно элементы памяти выполнены в виде модулей, так что при желании можно сравнительно просто заменить их или установить дополнительные и тем самым изменить объем общей оперативной памяти компьютера. Основными характеристиками элементов (микросхем) памяти являются: тип, емкость, разрядность и быстродействие. 
В настоящее время отдельные микросхемы памяти объединяются в специальных печатных платах, образуя вместе с некоторыми дополнительными элементами модули памяти (SIMM- и DIMM-модули). 
Устройства хранения информации используются для хранения информации в электронной форме. Любая информация - будь это текст, звук или графическое изображение, - представляется в виде последовательности нулей и единиц. Ниже перечислены наиболее распространенные устройства хранения информации. Винчестеры (hard discs) - жесткие диски - наиболее быстрые из внешних устройств хранения информации. Кроме того, информация, хранящаяся на винчестере, может быть считана с него в произвольном порядке (диск - устройство с произвольным доступом). Емкость диска современного персонального компьютера составляет десятки-сотни гигабайт. В одной ЭВМ может быть установлено несколько винчестеров. Оптические диски (cdroms) Лазерные диски, как их еще называют, имеют емкость около 600 мегабайт и обеспечивают только считывание записанной на них однажды информации в режиме произвольного доступа. Скорость считывания информации определяется устройством, в которое вставляется компакт-диск (cdrom drive). Магнито-оптические диски - в отличие от оптических дисков позволяют не только читать, но и записывать информацию. Флоппи диски (floppy discs) В основе этих устройств хранения лежит гибкий магнитный диск, помещенный в твердую оболочку. Для того чтобы прочитать информацию, хранящуюся на дискете, ее необходимо вставить в дисковод (floppy disc drive) компьютера. Емкость современных дискет всего 1.44 мегабайта. По способу доступа дискета подобна винчестеру. Устройства ввода передают информацию в ЭВМ от различных внешних источников. Информация может быть представлена в весьма различных формах: текст - для клавиатуры (keyboard), звук - для микрофона (microphone), изображение - для сканера (scanner). Клавиатура - одно из самых распространенных на сегодня устройств ввода информации в компьютер. Она позволяет нажатием клавиш вводить символьную информацию. Ключевой принцип работы клавиатуры заключается в том, что она воспринимает нажатия клавиш и преобразует их в двоичный код, индивидуальный для каждой клавиши. 
Но указывать место на экране монитора, в котором компьютер что-то должен изменить, с помощью клавиатуры неудобно. Для этого существует специальное устройство ввода - мышь. Принцип ее действия основан на измерении направления и величины поворота шарика, находящегося в нижней части мыши. Когда мы перемещаем мышь по поверхности стола, шарик поворачивается. Специальные датчики измеряют поворот шарика. После преобразования результатов измерения в двоичный код они передаются в компьютер. По ним процессор выводит на экран условное изображение указателя (обычно в форме стрелки). Существуют разновидности этого устройства - оптические мыши, принцип действия которых основан на отслеживании перемещения луча света. Мышь не позволяет вводить числовую и буквенную информацию, но удобна для работы с графическими объектами, изображенными на экране. Сканер - устройство ввода графической информации. Его особенность - способность считывать изображение непосредственно с листа бумаги. Принцип действия сканера напоминает работу человеческого глаза. Освещенный специальным источником света, находящимся в самом сканере, лист бумаги с текстом или рисунком "осматривается" микроскопическим "электронным глазом". Диаметр участка изображения, воспринимаемого таким "глазом", составляет 1/20 миллиметра и соответствует диаметру человеческого волоса. Яркость считываемой в данный момент точки изображения кодируется двоичным числом и передается в компьютер. Для того чтобы осмотреть стандартный лист бумаги, "электронному глазу" приходится строку за строкой обходить его, передавая закодированную информацию об освещенности каждой точки изображения в компьютер. 
Монитор - устройство вывода на экран текстовой и графической информации. Мониторы бывают цветными и монохромными. Они могут работать в одном из двух режимов: текстовом или графическом. В текстовом режиме экран монитора условно разбивается на отдельные участки - знакоместа, чаще всего на 25 строк по 80 символов (знакомест). В каждое знакоместо может быть выведен один из 256 заранее определенных символов. В число этих символов входят большие и малые латинские буквы, цифры, определенные символы, а также псевдографические символы, используемые для вывода на экран таблиц и диаграмм, построения рамок вокруг участков экрана и так далее. В число символов, изображаемых на экране в текстовом режиме, могут входить и символы кириллицы. На цветных мониторах каждому знакоместу может соответствовать свой цвет символа и фона, что позволяет выводить красивые цветные надписи на экран. На монохромных мониторах для выделения отдельных частей текста и участков экрана используется повышенная яркость символов, подчеркивание и инверсное изображение. Графический режим предназначен для вывода на экран графической информации (рисунки, диаграммы, фотографии и т. п.). Разумеется, в этом режиме можно выводить и текстовую информацию в виде различных надписей, причем эти надписи могут иметь произвольный шрифт, размер и др. В графическом режиме экран состоит из точек, каждая из которых может быть темной или светлой на монохромных мониторах и одного или нескольких цветов - на цветном. Количество точек на экране называется разрешающей способностью монитора в данном режиме. Следует заметить, что разрешающая способность не зависит напрямую от размеров экрана монитора. Принтер - устройство для вывода результатов работы компьютера на бумагу. Само название произошло от английского слова printer, означающего "печатник" (печатающий). Первые принтеры создавали изображение из множества точек, получающихся под действием иголок, ударяющих через красящую ленту по бумаге и оставляющих на ней след. Иголки закреплены в печатающей головке и приводятся в движение электромагнитами. Сама же головка движется горизонтально, печатая строку за строкой. Количество иголок составляет 8 или 24 при одной и той же высоте печатающей головки. Во втором случае их делают тоньше, а получаемое изображение оказывается более "мелкозернистым". Такой принтер преобразует электрические сигналы, выдаваемый компьютером, в движение иголок. Принтеры, использующие для получения изображения механический (ударный) принцип, называют матричными. Матричные принтеры создают сильный шум и требуют частой замены красящей ленты, поэтому в 80-х годах был предложен другой способ печати на бумаге - струйный. Принцип, лежащий в основе струйной печати с использованием жидких чернил, состоит в нанесении капелек чернил непосредственно на поверхность бумаги, пленки или ткани. Импульсная печатающая головка струйного принтера, подобно головке матричного принтера, состоит из вертикального ряда камер, способных нанести на бумагу одну или несколько вертикальных полосок. Число камер, входящих в состав головки, может достигать 48. Это позволяет получать очень качественное изображение. Существуют как черно-белые, так и цветные струйные принтеры. Последние, кроме головки с черными чернилами, имеют еще печатную головку с чернилами трех цветов. Кроме матричных и струйных принтеров, широкое распространение получили и, так называемые, лазерные принтеры. Принцип их работы достаточно сложен и требует глубокого знания физики, поэтому нами рассматриваться не будет. Эти принтеры при своей относительно высокой стоимости очень экономичны в эксплуатации и намного менее требовательны к качеству бумаги, по сравнению со струйными принтерами. 
Устройства связи необходимы для организации взаимодействия отдельных компьютеров между собой, доступа к удаленным принтерам и подключения локальных сетей к общемировой сети Интернет. Примерами таких устройств являются сетевые карты (ethernet cards) и модемы (modems). Скорость передачи данных устройствами связи измеряется в битах в секунду (а также в кбит/с и мбит/с). Модем, используемый для подключения домашнего компьютера к сети Интернет, обычно обеспечивает пропускную способность до 56 кбит/c, а сетевая карта - до 100 мбит/с и более. 

Заключение.

Темпы развития научных достижений, творческий характер деятельности человека значительно возросли с появлением и широким использованием компьютеров. Человек создал новую сферу, которая определилась как "инфосфера", "ноосфера", "инфоноосфера" - сфера информации, сфера разума. Усилитель интеллектуальных способностей человека компьютер, как ни какое другое его детище, разбудили в человеке человека. Радость, восхищение, боязнь, уважение, любовь, страх, смелость -пожалуй нет таких чувств, которые бы активно не испытывал человек при постоянном общении с компьютером. Постоянное чередование этих чувств под воздействием компьютера играет роль "массажа" человека в формировании его творческой личности.

Компьютеризация общества поставила новые задачи в области образования. Сформировалось новое направление - информатика, на долю которого выпало научное обоснование законов создания и обработки информации, разработка и создание компьютеризованных систем и сред, информационных полей (сетей, банков). В органически целое объединились вопросы вычислительной математики, программирования, системотехники и схемотехники. Необходимость взаимосвязанного изучения этих комплексных проблем впервые возникла при подготовке специалистов по разработке и эксплуатации вычислительных систем. Теперь же этими вопросами в определенной степени должны владеть все пользователи компьютеров, т.е. сейчас это относится ко всем специалистам, а в не далеком будущем будет относиться ко всем.

Практическая часть.

В бухгалтерии предприятия ООО «Гамма» производится расчет налоговых вычетов, предоставляемых сотрудникам, и формирование платежных ведомостей. Данные для выполнения расчета налоговых вычетов приведены на рис.1. Стандартный налоговый вычет предоставляется каждому сотруднику в размере 400 руб. до тех пор, пока совокупный доход с начала года не превысит 50 000 руб., налоговый вычет на ребенка предоставляется в размере 600 руб. НДФЛ – налог на доходы физических лиц (13 %) рассчитывается с начисленной суммы за минусом размера налогового вычета.
1. Построить таблицы по приведенным ниже данным.

2. Выполнить расчет размера налогового вычета, предоставляемого сотрудникам в текущем месяце, результаты вычислений представить в виде таблицы (рис.2).

3. Сформировать и заполнить форму расчетной ведомости по заработной плате за текущий месяц (рис.3).

4. Результаты расчета заработной платы за текущий месяц представить в графическом виде.

	ФИО сотрудника
	Начислено за месяц, руб.
	Совокупный доход с начала года, руб.

	Васечкина М.М.
	4 890,00
	26 000,00

	Иванова И.И.
	6 800,00
	35 000,00

	Кузнецова С.С.
	5 350,00
	42 000,00

	Петрова А.А.
	7 500,00
	54 000,00

	Сидорова К.К.
	8 200,00
	64 000,00


Рис.1 Данные для расчета налоговых вычетов

	ФИО сотрудника
	Стандартный налоговый вычет на физ. лицо, руб.
	Количество детей, на которых предоставляется налоговый вычет
	Размер налогового вычета за текущий месяц, руб.

	Васечкина М.М.
	400,00
	
	

	Иванова И.И.
	400,00
	2
	

	Кузнецова С.С.
	400,00
	2
	

	Петрова А.А.
	400,00
	1
	

	Сидорова К.К.
	400,00
	3
	


Рис.2 Размер налоговых вычетов, предоставляемых сотрудникам в текущем месяце
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Рис.3 Расчетная ведомость

Решение.
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Описание алгоритма решения задачи.

1. Запустить табличный процессор MS Excel.

2. Создать книгу с именем ООО «Гамма».

3. Лист 1 переименовать в лист с названием Данные.

4. На рабочем листе Данные MS Excel создать таблицу «Данные для расчета налоговых вычетов».

5. Заполнить таблицу исходными данными.

6. Лист 2 переименовать в лист с названием Размер налогового вычета.
7. На рабочем листе Размер налогового вычета MS Excel создать таблицу, в которой будут содержаться размеры налоговых вычетов, предоставляемых сотрудникам в текущем месяце.

8. Заполнить таблицу  Размер налоговых вычетов, предоставляемых сотрудникам в текущем месяце исходными данными.

9. Заполнить графу Размер налогового вычета за текущий месяц таблицы Размер налоговых вычетов, предоставляемых сотрудникам в текущем месяце, находящейся на листе Размер налогового вычета следующим образом:

Занести в ячейку D3 формулу:

=ЕСЛИ((Данные!$B$3:$B$7+Данные!$C$3:$C$7)<50000;$B$3:$B$7)+(600*$C$3:$C$7).

Размножить введенную в ячейку D3 формулу для остальных ячеек (с D4 по D7) данной графы.

Таким образом будет выполнен цикл, управляющим параметром которого является номер строки.

10. Лист 3 переименовать в лист с названием Расчетная ведомость.
11. На рабочем листе Расчетная ведомость MS Excel создать Расчетную ведомость.

12. Заполнить ее исходными данными.

13. Заполнить графу Начислено за месяц таблицы Расчетная ведомость, находящейся на листе Расчетная ведомость следующим образом:

Занести в ячейку С11 формулу:

=ЕСЛИ($B11="";"";ПРОСМОТР($B11;Данные!$A$3:$A$7;Данные!B$3:B$7)).

      Размножить введенную в ячейку С11 формулу для остальных ячеек (с С12 по С15).

14. Заполнить графу Размер налогового вычета таблицы Расчетная ведомость, находящейся на листе Расчетная ведомость следующим образом:

Занести в ячейку D11 формулу:

=ЕСЛИ($B11="";"";ПРОСМОТР($B11;'Размер налогового вычета'!$A$3:$A$7;'Размер налогового вычета'!D$3:D$7)).

      Размножить введенную в ячейку D11 формулу для остальных ячеек (с D12 по D15).
15. Заполнить графу НДФЛ таблицы Расчетная ведомость, находящейся на листе Расчетная ведомость следующим образом:

Занести в ячейку Е11 формулу:

=(C11-D11)*0,13.

      Размножить введенную в ячейку Е11 формулу для остальных ячеек (с Е12 по Е15).
16. Заполнить графу К выплате таблицы Расчетная ведомость, находящейся на листе Расчетная ведомость следующим образом:

Занести в ячейку F11 формулу:

=C11-E11.

      Размножить введенную в ячейку F11 формулу для остальных ячеек (с F12 по F15).
17. Результаты вычислений представить графически.
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