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Практикум

Как центральный банк страны должен изменить предложение денег в экономике в соответствии с количественной теорией денег, чтобы в целях борьбы с инфляцией при предполагаемом в этом году увеличении реального дохода в 1,1 раза инфляция увеличилась всего на 2% в год при стабильной скорости обращения денег? Назовите и опишите возможные методы и инструменты антиинфляционной политики, которые будут задействованы ЦБ для достижения этого результата.

Заключение

Литература

Введение.

В курсовой работе рассматривается тема «антиинфляционная политика государства». Эта тема очень актуальна в наше время. В мировой теории и практике накоплен богатый опыт форм и методов антиинфляционной политики. Однако перед тем как перейти к их характеристике, необходимо сформулировать цель курсовой работы. Ее целью является рассмотрение антиинфляционной политики и ее методов борьбы с инфляцией. Задачи курсовой работы рассказать о социально-экономических последствиях инфляции, о кейнсианском и монетаристском методах борьбы с инфляцией и ее последствиями. Сравнить какой из этих методов лучше справляется с инфляцией и ее последствиями. Рассказать в чем заключаются особенности антиинфляционной политики в России. Сделать выводы насколько эффективна антиинфляционная политика в России и в других странах.

                     Социально- экономические последствия инфляции.

Общепризнанно, что под инфляцией понимается обесценение бумаж​ных денег. В рыночной экономике инфляция проявляется в первую оче​редь в повышении уровня товарных цен, в относительном удорожании золота и иностранной валюты. Вместе с тем не всегда рост цен означает инфляцию. В условиях рынка возможен рост цен, не обусловленный инф​ляционными процессами. Это происходит, когда меняются общие условия воспроизводства, что ведет к росту издержек производства (например, на​блюдается удорожание сырья из-за ухудшения условий его добычи; рост качества продукции требует дополнительных затрат труда и т.д.)

Инфляционный процесс связан с ростом цен, не обусловленным уве​личением затрат на производство. Инфляция есть результат макроэко​номической нестабильности, когда совокупный спрос превышает сово​купное предложение. В условиях золотого или серебряного обращения инфляция невозможна, ибо полноценные деньги представляют реаль​ное богатство, а не его символ. Если монет в обращении больше, чем необходимо для покупок, то оставшиеся деньги оседают как сокрови​ще. При наполнении рынка товарами монеты изымаются из накопле​ний и участвуют в торговых сделках. Обесценения денег в таких усло​виях не происходит.

Другое дело — бумажное обращение, где деньги лишь символ, а не реальное богатство. Функцию сокровища они выполнять не могут. Что​бы сохранить свои сбережения, люди покупают недвижимость или дра​гоценности. Лишь в незначительной части бумажные деньги накапли​ваются в качестве сбережений. Основная возросшая масса денег (при их избытке) остается в обращении. Наличие этих денег у населения увели​чивает совокупный спрос, а он в свою очередь давит на цены в сторону их повышения (рис.1).
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Небольшая инфляция (умеренная) до 10% в год в западной литера​туре не рассматривается как социальное зло. Наоборот, считается, что она в какой-то мере подхлестывает экономику, придает ей необходи​мый динамизм. При росте цен население больше покупает, ибо в даль​нейшем покупки обойдутся еще дороже. Это заставляет производите​лей увеличивать предложение, благодаря чему рынок быстрее насыщается.

При умеренной инфляции цены растут быстрее заработной платы. Это обстоятельство укрепляет стимулы предпринимательской деятель​ности. Следует учесть и то, что при инфляции цены растут по отраслям разными темпами, и состояние разновыгодности производства сохраняется. Поэтому механизм перелива капиталов и рабочей силы также сохраняется, что позволяет выравнивать экономические диспропорции и оздоровлять рыночное хозяйство.

Однако при превышении 10%-ного уровня инфляции ситуация ме​няется. Как показывает мировой опыт, инвестиции перестают вклады​ваться при годовой инфляции, превышающий 40%. Особенно агрессив​но разрушается экономика при гиперинфляции, когда цены увеличиваются не на несколько процентов, а в несколько раз. Такая инфляция является неуправляемой. При ней резко обесцениваются день​ги, население начинает терять свои сбережения, обесценивается вложен​ный капитал, вследствие чего пропадает стимул вкладывать инвести​ции в производство, поскольку они дадут доход через длительный промежуток времени, а за этот срок потеряется их ценность.
В такие периоды растет лишь спекулятивный бизнес, направленный на перепродажу, а он не увеличивает совокупное предложение. Если предложение не растет длительное время, то страна сталкивается с уг​розой стагнации. Стагнация, сопровождающаяся инфляцией, разруша​ет экономику и не создает механизмов выхода на путь эффективного роста, ибо не приводит к росту предложения.

При крайних случаях гиперинфляции деньги теряют способность всеобщего покупательного средства. Население и производители пере​ходят на бартерные сделки. Покупательным средством становится ка​кой-либо иной товар, происходит переход от денежной к натуральной заработной плате, возможно появление купонов и карточек.
Отказ от денег как покупательского средства затрудняет экономи​ческое развитие, разрушает хозяйственные связи. Ведь не всегда у про​изводителя в наличии именно тот товар, который усиливает партнера по сделке, а потому сделка может не состояться. Хозяйственные связи сужаются что вызывает спад производства, уменьшается предложение, а это еще активнее подхлестывает инфляцию.

Итак, высокая инфляция, снижая покупательную способность денег, дезорганизует денежное обращение и ведет к сокращению производства.
Но даже при умеренной инфляции, когда рост производства не пре​кращается, общество несет определенные потери, которые представля​ют издержки инфляционного развития. Они состоят в следующем.
1. Обесценение денег затрудняет выполнение ими функции меры стоимости, что придает ценообразованию неустойчивый характер. В обществе неизбежно нарастают дестабилизационные процессы.
2. Рост цен для населения оборачивается так называемым инфляци​онным налогом, который образуется за счет сокращения реальных до​ходов. При постоянных ценах реальные доходы сокращаются, когда увеличивается тяжесть налогового бремени. При растущих ценах тот же результат образуется и в условиях стабильности налоговой системы. Схожесть ситуации изъятия у населения части реального дохода стало основанием для определения величины падения этого дохода как инф​ляционного налога.

3. Рост цен приводит к чистым потерям эффективности даже в усло​виях менее разрушительной ожидаемой, т.е. прогнозируемой инфляции. Исходя из этого продавец товара существующую равновесную цену корректирует, увеличивая ее на процент ожидаемой инфляции. Банков​ский капитал также проводит коррекцию своих доходов, которая при​водит к увеличению производства как за счет прямого повышения цен на ресурсы, так и за счет удорожания кредита.
4. Население сталкивается с потерями при выплате налогов. Но​минальные доходы при индексации могут возрасти, что автоматичес​ки переводит налогоплательщика на более высокую ступень налого​вых ставок.
Государство также может нести потери при значительных отсроч​ках в сборе налогов, поскольку снижающаяся покупательная способ​ность денег обесценивает собранные налоговые поступления.
5.
Имеются и потери менее значимые. Среди них следует отметить
так называемые издержки "стоптанных башмаков" и "издержки меню".
Первые связаны с уменьшением наличных денег на руках у населе​ния в связи с падением реальных доходов. Владельцам финансовых ак​тивов приходится чаще брать деньги со своих счетов для поддержания сложившегося уровня потребления. Население теряет время, что в ры​ночной экономике расценивается как упущенная возможность увеличе​ния дохода. (Время — деньги, как гласит известная пословица).
"Издержки меню" вызваны необходимостью чаще менять ценники, что фирмам может обходиться дорого. Название "издержки меню" вы​звано наглядностью этой проблемы в ресторанном бизнесе, когда при росте инфляции ресторанам чаще приходится обновлять цены в меню.
6.
Следствием непредвиденной инфляции являются снижение всех видов фиксированных доходов и обогащение тех слоев бизнеса, чьи но​минальные доходы растут быстрее, чем средний уровень цен. Именно
поэтому капиталы перемещаются в сектор так называемых коротких
денег, в торгово-спекулятивный и финансовый бизнес. Производство с
длительным сроком окупаемости лишается капиталов.
В условиях непредвиденной инфляции получатели ссуд выигрыва​ют за счет кредиторов, так как долги возвращаются обесценивающи​мися деньгами.

Инфляция представляет собой опасность для экономического раз​вития и в силу ее агрессивности в результате самовоспроизводства.
Инфляция начинает сама себя подхлестывать, увеличивая инфляцион​ную волну. Это происходит по многим причинам. Назовем две из них:
1) адаптивное инфляционное ожидание;
2) перенос повышенных издержек на цену продаваемого товара.
Население ожидает дальнейшего повышения цен и поэтому увели​чивает свои покупки, не делая денежных сбережений. Это ведет к росту совокупного спроса, а он — к росту цен. Инфляция возрастает, что углубляет инфляционные ожидания (рис.2).
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               Инфляция возникнув, быстро распространяется на все отрасли, по​скольку они связаны между собой взаимными поставками. Удорожа​ние какой-либо поставки ведет к увеличению цены выпускаемой про​дукции и к росту общего уровня цен на рынке.

Инфляция считается опасной болезнью рыночной экономики не только потому, что она быстро расширяет поле своей разрушительной деятельности и самоуглубляется. Ее очень трудно устранить, даже если исчезают вызвавшие ее причины. Это связано с инертностью психоло​гического настроя населения, который сформировался ранее. Пережив​шие инфляцию покупатели еще долго совершают покупки "на всякий случай". Адаптивные инфляционные ожидания сдерживают выход стра​ны из инфляционных тисков, так как они вызывают ажиотажный спрос, а он поднимает планку товарных цен.

Инфляция, облагая население инфляционным налогом, отнюдь не всех делает беднее. Она обогащает торговый капитал, если его доходы растут быстрее уровня цен. Усиливаются позиции банковского капита​ла, ибо процентные ставки превышают уровень цен. Высокие процент​ные ставки в банковской сфере становятся основой эффективности вло​женных средств во время инфляции. Банки имеют возможность получать большие доходы от спекулятивных финансовых операций, образующих сферу, где оборачиваемость денег происходит в самые короткие сроки.
Высокая инфляция обогащает и экспортеров, поскольку повыша​ется спрос на экспортную продукцию.

Таким образом, инфляция приводит к перегруппировке еще и в сфере бизнеса, выдвигая его новые лидирующие слои, обладающие преиму​ществами в капиталообразовании. 

    Монетаристские и кейнсианские методы антиинфляционной политики.

 Реакция государства на нарастающую инфляцию может быть двоя​кой. Действия государства предполагают либо формирование условий наименее болезненной адаптации к инфляции населения, либо выработ​ку системы мер, способных ей противоборствовать. В этом случае госу​дарство пытается погасить негативные экономические эффекты, связан​ные с инфляцией. Например, затормозить вызванное инфляцией падение курса национальной валюты или усилить заинтересованность бизнеса в инвестировании, которое подавлялось ранее ростом цен. Одновремен​но со смягчением последствий инфляции должна быть продумана сис​тема мер, гасящая источники инфляции.

Умеренная инфляция (до 10% в год) не считается опасной, поэтому современные правительства в подобных случаях выбирают тактику не​противоборства с ней, а предпринимают попытки заглушить ее нега​тивные последствия для населения.

При сильной инфляции, погасить которую за короткий срок невоз​можно, государство вынуждено оценивать величину ожидаемых потерь из-за ухудшения рыночной конъюнктуры. Потери в значительной сте​пени несут потребители, у которых снижается жизненный уровень, поэтому правительство обычно проводит политику амортизазии ударов инфляции. Она включает два направления: индексацию доходов и ком​пенсацию потерь от инфляции.

Коэффициент индексации должен строиться с учетом темпов инфля​ции. Поскольку инфляция не прекращается, индексацию время от вре​мени приходится повторять. Достоинством адаптивной антиинфляци​онной политики является смягчение социальной напряженности, создание предела падения жизненного уровня. Однако достигаются эти результаты тяжелой ценой: затягивается период выхода из инфляцион​ной волны, компенсации проводятся в государственном секторе за счет бюджета, что усиливает его дефицит. В итоге причины инфляции не устраняются, а сглаживаются лишь ее последствия.

Борьба с инфляцией имеет место лишь тогда, когда устраняются вызвавшие ее причины. Как мы уже знаем, инфляция связана с дефор​мациями на товарных и денежных рынках, которые приводят к устой​чивому повышению совокупного спроса над совокупным предложени​ем. Поэтому антиинфляционная политика государства должна обязательно включать два блока: регулирование совокупного спроса и регулирование совокупного предложения.

Эволюция рыночного мировоззрения сформировала два направле​ния антиинфляционной политики: кейнсианское и монетаристское.
Дж. М. Кейнс считал, что поднять уровень предложения можно, со-​
здав эффективный спрос, который для предпринимателей должен стать
внешней активизирующей силой. Другим рычагом роста предложения
должны стать дополнительные инвестиции, подстегнутые дешевым кредитом  (рис.3). Эффективный спрос правительство создает тем, что
предоставляет крупным частным фирмам весомый государственный
заказ. Фирмы, связанные со смежниками, дают им, соответственно, тоже
заказы. В результате создается мультипликативный эффект, приводит-​
ся в движение большой комплекс предприятий. Спад сокращается, без​-
работица снижается. Предложение, подстегнутое заказами и дешевым
кредитом, растет, что приводит в конечном счете к падению цен и к
сокращению инфляции.


Особенностью кейнсианских рецептов является углубление бюджет​ного дефицита. Государственный заказ частному бизнесу представляет собой дополнительный государственный расход. Общественные рабо​ты, которые Кейнс рекомендовал в качестве условия выживания для безработных, также становились дополнительным расходом.
Дефицит государственного бюджета (неизбежное следствие кейн​сианских программ) ни в коем случае не должен покрываться дополни​тельной эмиссией денег. Последняя — самая разрушительная форма инфляции, ибо Мгновенно распространяется и имеет самый большой спектр действия. Кейнс считал целесообразным другой путь — прибег​нуть к государственным займам, которые можно будет погасить в даль​нейшем, когда страна преодолеет экономические болезни.
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    Монетаристские антиинфляционные концепции появились несколько позже, когда кейнсианское регулирование экономики было достаточно апробировано. Монетаристы во главе с М. Фридменом (Чикаго) обратили внимание, что кейнсианские рецепты не дают кризису до конца выполнить свою очищающую функцию- освободить на какой-то срок экономику от хозяйственных диспропорций и восстановить в стране экономическое равновесие. Поэтому страна, следуя кейнсианской политике, досрочно выходит из кризиса, при этом старые диспропорции в значительной мере сохраняются. В дальнейшим на них накладываются новые, и страна за сравнительно короткий срок вновь вползает в кризис и инфляцию.

      Поэтому кейнсианцы причины инфляции до конца устранить не могут. Недостаточность кейнсианских программ годами делалась все очевидней в связи с тем, что во многих странах стал значительно расти государственный долг.

      Кроме того, преждевременный выход страны из кризиса по кейнсианским рецептам  оборачивается сокращением периода устойчивого сбалансированного роста. США вплоть до 70-х годов в послевоенное время кризиса повторялись каждые 4 года, в то время как раньше их периодичность имела большие интервалы.

      В станах с неразвитой инфраструктурой экономика не может задействовать мультипликативный эффект любого регулятора,  используемого банком или государством, так как не возможностей использо​вать оздоравливающий передаточный механизм взаимодействия пред​приятий.

В начале 70-х годов инфляция приняла острые формы. В отдельных странах она стала перерастать в гиперинфляцию. В этих условиях ждать, когда будут задействованы стимулы предложения, невозможно. Необ​ходимы срочные "пожарные" меры, гасящие источники инфляции. Та​кая политика опирается на сокращение совокупного спроса.
Новое течение, предлагающее радикальный способ борьбы с инф​ляцией, получило название монетаризм. Его родоначальник М. Фридмен был советником Рейгана при проведении им стабилизационной программы. Ее реализация позволила не только всего за шесть месяцев выйти из кризиса, но и войти в состояние подъема, который продол​жался как никогда долго, целых 11 лет. Заслуги М. Фридмена были оце​нены, он получил Нобелевскую премию.

М. Фридмен считает, что инфляция есть чисто денежный феномен, возникший в результате неграмотного вмешательства государства в ход экономических процессов. В условиях дефицита государственного бюд​жета последний нельзя перегружать, необходимо искать рецепты, кото​рые бы не вынуждали государство к дополнительным расходам.. Моне​таристы акцентируют внимание на антиинфляционном блоке, связанном с ростом предложения, который не требовал дополнительных инвести​ций.

Для этой цели они рекомендуют продавать все, что можно: ресурсы, информацию и т.д., вести решительное наступление на монополизм в экономике, поощрять средний и мелкий бизнес. Если в стране большой государственный сектор, то возможна разумная приватизация. Рынки следует либерализовать, устранить всяческие барьеры, мешающие при​току капиталов.

Безусловно, факторы, воздействующие на рост предложения, долж​ны дать эффект не сразу, а по истечении значительного срока. Поэтому процесс подтягивания предложения относится к долгосрочной антиин​фляционной стратегии.

Самое мощное наступление на инфляцию связывается с ограниче​нием спроса. Такие меры способны быстро ударить по инфляционной волне и являются тактическими.

Сократить совокупный спрос возможно в результате денежной ре​формы конфискационного плана. Ее цель — уменьшить количество де​нег у населения, что сразу значительно сократит спрос. Подобные дей​ствия относятся к самым сильным средствам. Но возможны и не столь радикальные меры, уменьшающие возможность населения предъявлять спрос, — замораживание сбережений. Оно снижает уровень ликвидное эти последних, сокращает возможность покупок недвижимости и драго​ценностей. В таком случае сбережения не должны усилить давление спро​са на потребительском рынке.

Сокращение совокупного потребительского спроса связывается с уменьшением бюджетного дефицита, прежде всего за счет освобожде​ния от чрезмерных социальных программ и поддержания дотациями и субсидиями неэффективного производства.

Итак, задействованы два антиинфляционных блока: стимулиро​вание предложения и сокращение совокупного спроса. Монетарис​ты считают, что меры, сдерживающие спрос, тяжело переносятся на​селением. Поэтому антиинфляционная программа должна дать эффект за относительно небольшой срок, иначе она станет слишком изнурительной.

Монетаристы применяют рецепты, противоречащие теории Кейнса. Они предлагают ввести дорогой кредит, который для малоэффек​тивного производства становится недоступным и оно разоряется. На рынок выходят теперь самые сильные производители, которых прави​тельство поощряет более низкой ставкой налогов. Они быстро напол​няют рынок, цены начинают падать. Монетаристские рецепты были широко использованы в США (рейганомика), в Великобритании (тет-черизм) и в других странах. В развитых странах борьба таким методом с инфляцией привела к последующему сравнительно длительному эф​фективному подъему.

Итак, монетарные программы осуществляются в три этапа (рис.4):
· на первом проводится конфискационная денежная реформа;
· на втором сокращается бюджетный дефицит и удорожается кредит;
· на третьем снижаются налоговые ставки.     
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На первых двух этапах используются рычаги, снижающие совокуп​ный спрос, на третьем—рычаги, стимулирующие рост товарной массы.
Особенностью монетарных программ является приверженность кон​цепции открытой экономики.

Безусловно, подобные рецепты стабилизации отличаются сильным радикализмом. Успехи от их применения требуют больших жертв и ис​пытаний. Первые шаги реформы углубляют спад и усиливают безрабо​тицу. Жизненные лишения, которые давят на население, становятся го​раздо ощутимее в странах с неразвитыми рынками и с невысоким жизненным уровнем. Возможность его дальнейшего падения легко ухо​дит вниз от планки прожиточного минимума, что делает сомнитель​ным выживание такого вида рыночной экономики. Она становится подверженной социальной нестабильности, что ведет к частой смене правительств и возможным политическим переворотам. На таком фоне ухудшается криминальная обстановка, что угнетающе действует на эко​номический рост. Инвестиции не вкладываются, иностранный капитал из страны уходит, что еще больше сокращает предложение, усугубляя ситуацию.

Монетарные программы в таком случае не приводят к желанному эффекту даже в том случае, если удается перебороть гиперинфляцию. Падение спроса на рынке делает невыгодной организацию нового про​изводства, ибо новая продукция может не найти спроса. Слабость эко​номики приводит к снижению курса национальной валюты, так как отечественное предложение стагнирует и потребности населения все больше удовлетворяются за счет импортных товаров. Возросший спрос на импорт приводит к росту товарных цен, поскольку растут издержки производства за счет подорожавшего импортного сырья или комплек​тующих изделий. Если курс национальной валюты резко падает, то но​вый виток инфляции становится неминуемым. Борьба с инфляцией, которая не дает выхода из спада, становится в таком случае бесперс​пективной.

Монетарная антиифляционная модель, получившая название "шо​ковой терапии», адекватна развитой рыночной экономике, имеющей возможности при финансовом оздоровлении быстро перейти к инвес​тиционному процессу. Такие возможности вытекают из:
· развитости рыночной инфраструктуры, способной одновремен​но подавать производителям рыночные сигналы и материально обес​печивать взаимосвязанность различных рынков;

· взаимосвязанности различных рынков, что позволяет ускорить процесс восстановления общего экономического равновесия;
· высокого мультипликативного эффекта хозяйственных процес​сов, что придает им необходимый динамизм;

· плотного, пересыщенного рынка продавцов, в котором во время кризиса производится селекция сильного производителя.
Если общество не располагает указанными условиями воспроизвод​ства, а его субъекты всего лишь осваивают рынки, производители сла​бы и их количество недостаточно, то политика селекции сильных про​изводителей бесполезна и вредна. "Шоковая терапия" станет душить всех производителей, действующих в стране. Спад производства при​мет затяжной характер.

В этих условиях предлагается не жестокая денежная политика, а постепенное, многократно повторяющееся, но каждый раз небольшое снижение темпов роста денежной массы. Такая политика не дает воз​можности быстро снизить инфляцию, но позволяет стране избежать усиления депрессивных экономических тисков.

Постепенная борьба с инфляцией может иметь шанс на успех, если она совмещается со структурно-производственными преобразования​ми в экономике, которые должны способствовать модернизации реаль​ного сектора. Этой цели должно служить прямое воздействие государ​ства на условия и процессы воспроизводства, особенно через активную структурную и инвестиционную политику. Государство должно сосре​доточить усилия на устранении сложившихся диспропорций, на стиму​лировании инвестиций, особенно в перспективных направлениях НТП. Для этой цели ему необходимо использовать прямое участие в капита​ловложениях и поддерживать отечественных производителей. Предпо​лагаются также меры стимулирования платежеспособного спроса насе​ления.

Подобная антиинфляционная политика, получившая название "градуалистской", содействуя модернизации производства, наполняет пред​ложение, которому не угрожает ограничение спроса. В результате рос​та предложения достигается антиинфляционный эффект.
По-видимому, антиинфляционная программа не должна опираться на рецепты, резко усиливающие спад производства. Должны изыски​ваться и другие комбинации мероприятий, обуздывающих инфляцию.
Считается возможным на короткий срок проводить политику за​мораживания заработной платы. В этом случае правительство получа​ет передышку, чтобы основательнее отработать соразмерность различ​ных рычагов и с их помощью подавить уже открытую инфляцию. Надолго задерживаться на политике замораживания цен и заработной платы не рекомендуется, ибо подобная политика переводит открытую инфляцию в подавленную форму, разрушает механизм саморегуляции и снижает возможности справиться с проблемой.

Инфляции последних лет протекают на фоне чрезмерного бюджет​ного дефицита, который инфляцию и порождает, и резко усиливает. Поэтому необходимо бороться с таким дефицитом. Здесь возможны два пути: увеличить доходную часть бюджета за счет роста налогов или сократить расходы государства. Если нельзя отказаться от государствен​ных расходов, то приходится ужесточить налоговый процесс, однако эту меру можно использовать лишь в течение короткого времени. В ус​ловиях дефицитной экономики бремя налога легко перекладывается на цену, что только подхлестывает инфляцию.
В долгосрочной перспективе большие налоги угнетают инвестиции, что тормозит рост предложения. При этом борьба с инфляцией стано​вится бесперспективной, тем более что государство лишается возмож​ностей роста налоговых поступлений в бюджет из-за замедления инвес​тиционных процессов.

Современные правительства в борьбе с инфляцией ориентируются больше на другое направление, уменьшающее бюджетный дефицит, — сокращение государственных расходов. Это могут быть военные рас​ходы, дотации для неэффективного производства и социальные про​граммы.

Подобная программа нацелена на экономический рост на фоне уме​ренной инфляции. Однако удержать ее в управляемых рамках крайне тяжело, что связано по крайней мере с тремя обстоятельствами:
· структурная перестройка требует от государства крупных финан​совых затрат, что усиливает нагрузку на денежный рынок и углубляет диспропорцию между денежным и товарным рынками;
· углубляющая диспропорция между денежным и товарным рын​ками не может быстро гаситься из-за высокой продолжительности пе​риода ожидания отдачи от вложения государства в реальный сектор;
· возможна, но неэффективна экономическая политика совмеще​ния борьбы с инфляцией со структурной перестройкой, когда государ​ство бессистемно поддерживает производство, в том числе и неконку​рентоспособное. В подобном случае диспропорции в экономике углубляются, что может подтолкнуть страну к гиперинфляции.


Таким образом, каждый вариант антиинфляционной политики име​ет свои достоинства и серьезные ограничения. Поэтому предлагается разумный компромисс между шоковой терапией и градуистской анти​инфляционной политикой, применяемых в странах неразвитых рынков. Такой компромисс предполагает использование сжатия денежной мас​сы в границах, позволяющих осуществляться экономическому росту, а при ориентации на сочетание антиинфляционной политики со струк​турно-производственной перестройкой предполагается осторожность, не допускающая серьезной финансовой дестабилизации, нового инф​ляционного витка. Не следует забывать, что каждый новый всплеск ин​фляции требует от общества новых издержек и "цена» антиинфляцион​ной политики возрастает

Интересный поиск такого компромисса был найден в Аргентине. Ее президент Комальо отказался от самостоятельной денежной валю​ты и принял в стране хождение доллара. В результате он добился эко​номии от поддержания самостоятельной системы и, кроме того, огра​дил себя от лоббирующих требований смягчения денежной политики. Комальо продавал все, что мог: ресурсы, акции естественных монопо​лий и т.д., образуя в стране золото-валютный резерв. Структурную пе​рестройку он проводил за счет государственных расходов, почерпну​тых из этих резервов, на здоровой неинфляционной основе, а не через эмиссию необеспеченных денег.

Особенности антиинфляционной политики в России
Положение дел в инфляционной сфере по-прежнему не вызывает особых тревог. Индекс потребительских цен  в феврале 2007 года составил 101,1%, что заметно ниже прошлогоднего февральского значения и равно среднему значению февраля 2004-2005 гг. иными словами, уровень инфляции по тенденции после исключения сезонности остался на прежнем уровне – примерно 0,5% в месяц, который сложился в конце прошлого года. Прирост потребительских цен за январь – февраль 2007г. составил 2,8% против 4,1% за такой же период год назад. Тем самым был получен необходимый задел для продолжения процесса погодового сокращения инфляции и достижения намеченной на нынешний год цели по преодолению 8% - ной отметки. Более того, по скользящему годовому интервалу, т.е. в расчете конец февраля т.г. по отношению к концу февраля прошлого года, прирост среднего уровня потребительских цен уже составил 7,8%. Полагаем, что в ближайшие месяцы уровень инфляции также будет невысоким, что в частности позволяет оценивать  ее накопленное значение за 1 квартал 2007 г. примерно в 3,5% против 5% за тот же период 2006г.
Для России важнейшим инструментом борьбы с инфляцией должно стать установление контроля над динамикой денежного пред​ложения. При этом в равной степени важны меры, как ограничивающие избыточный рост денег в экономике (с целью снижения инфляции), так и стимулирующие повышение спроса на деньги (результатом чего в конечном счете также станет снижение инфляции, но сверх того повышение уровня монетизации экономики).

Предлагается для анализа и прогнозирования перейти к использо​ванию показателя «среднегодовой уровень инфляции» вместо показа​теля «декабрь к декабрю». Показатель роста индекса потребительских цен к декабрю предыдущего года имеет два существенных недостатка. Во-первых, происходит неадекватная индексация показателей бюд​жета. Финансирование бюджетных расходов и поступление доходов осуществляются в течение всего года, а не только в декабре. Поэтому более адекватная индексация требует оценки того, насколько цены выше цен предыдущего года на протяжении всего года, а не только за один месяц — декабрь. Во-вторых прогнозирование показателя «декабрь к декабрю» является более сложным вследствие его повышен​ной волатилыюсти. Колебания среднегодовой (скользящей средней) инфляции значительно меньше колебаний инфляции по показателю «месяц к аналогичному месяцу предыдущего года».

Для развивающихся стран и стран с переходной экономикой инф​ляционное таргетирование не является ни панацеей, ни единственно возможной стратегией. Достижение низкой и стабильной инфляции в рамках режима ИТ требует не меньшей работы (по крайней мере, на первом этапе, который может продолжаться 5 и более лет), чем в рамках любого другого режима. Последовательное снижение инф​ляции возможно и в рамках сохранения определенного контроля над динамикой обменного курса.
Следует иметь в виду, что форсированное снижение инфляции в среднесрочной перспективе затруднено в силу:

— двойственности целей денежно-кредитной политики, неизбеж​ной в условиях исключительно благоприятной внешнеэкономической конъюнктуры и нестабильности капитальных потоков;

· высоких цен на основные товары российского экспорта, оказы​вающих повышательное давление на внутренние цены и, как следствие, на темпы инфляции в реальном секторе экономики;

· недостаточной емкости и эффективности стерилизационных инструментов Банка России;

· низкой сберегательной активности населения;

· высокой монополизации отдельных товарных рынков и про​должающегося существенного повышения цен и тарифов на про​дукцию и услуги естественных монополий (в первую очередь на природный газ).

Наряду с ограничением темпов роста денежного предложения для России не менее важны и перспективны другие меры. В их числе можно назвать повышение спроса на деньги, дедолларизацию, рост сберегательной активности населения, расширение спектра возможных ее инструментов. Необходимы реформы, связанные с рынком труда и повышением его гибкости, а также либерализация важнейших рын​ков, в частности, телекоммуникационного, электроэнергии, воздушных перевозок. Развитие финансового рынка, расширение состава финан​совых инструментов, в том числе используемых для хеджирования рисков, выработка и реализация сбалансированной и последовательной фискальной политики, позволяющей нейтрализовать циклические ко​лебания, также важны для решения указанной задачи. Эффективность этих мер доказана опытом многих стран, значит, с большой долей вероятности они окажутся эффективными и в условиях России.

В целом отметим, что инфляция подпитывается множеством факторов, затрудняющих борьбу с ней. Для достижения устойчи​вого долгосрочного эффекта должен быть выработан комплексный подход с акцентом на среднесрочных мерах по снижению инфляци​онных ожиданий и повышению доверия к политике правительства, к национальной валюте. Важно также развитие финансового рынка и усиление контроля Центрального банка над динамикой денежных агрегатов. Проведенный анализ показал необходимость комплексного подхода к снижению инфляции при высоком и далее умеренном ее уровне (7—10%), поскольку инфляция является одним из базовых факторов торможения структурных изменений в экономике и созда​ния конкурентной среды, сдерживания модернизации производства, замедления темпов роста доходов населения, особенно наименее обеспеченных его групп.
Практикум:

Изменение денежной массы происходит на величину роста ВВП и роста инфляции, но при неизменной  скорости обращения денег, т.е рост денежной массы возрос на 12%(эмиссия денег)

Ответ: Увеличить на 12%

Заключение

Таким образом, как свидетельствует мировой опыт, инфля​ция может быть контролируемым и регулируемым процессом. Для этого используются рыночные и государственные регулиро​вание. Монетаризм, утверждающий будто рынок лучше осущест​вит экономическое регулирование, чем государство, на Западе в чистом виде не применяется как теоретическая основа экономи​ческой политики. Его постулаты сочетаются с кейнсианскими ре​цептами государственного вмешательства в экономику.

Истоки инфляционных явлений коренятся в сложившихся и постоянно воспроизводимых макроэкономических диспропорциях; в созданной в административной экономике форме управления, предопределяющей модель ценообразования, способ принятия инвестиционных и внешнеэкономических решений; в специфической модели бюджетно-финансовой и кредитно-денежной политики. Разделение глубинных причин инфляции на структурные, управленческие и монетарные очень условно, поскольку все они тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены, между ними существуют множественные прямые и обратные связи. Макроэкономическая структура определяет характер механизма управления и оказывает существенное воздействие на финансовые пропорции и отношения. 

В заключение необходимо отметить, что методы регулирования инфляции будут эффективны лишь в случае их адекватного соответствия ее сущностным причинам. Поскольку инфляция в нашей стране носит, во-первых, структурно-системный характер, то есть порождена сложившейся структурой экономики и действовавшей длительное время системой управления хозяйством, и только во-вторых, традиционными монетарными факторами, рычаги регулирования этого процесса должны базироваться на снятии всех барьеров на пути действия рыночных механизмов, обеспечении условий структурной перестройки экономики и включать в себя широкий спектр кредитно-денежных и бюджетно-финансовых регуляторов. 
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