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                                                      Введение

Современная экономическая теория уделяет большое внимание проблеме дефицитности и сбалансированности бюджета. Причиной тому, является стремительный рост государств с огромным дефицитом бюджета. 

На современном этапе развития мировой экономики, нет ни одного государства не знакомого с этими явлениями. В мире действуют общие для всех экономические законы и принципы, что позволяет прогнозировать дальнейшую экономическую ситуацию стран, находящихся на той или иной стадии развития. 

В связи с этим одной из важных задач экономической политики государства является поиск оптимального решения проблем дефицитного бюджета и его сбалансированности.

Проведение экономических реформ в РФ изменило основы функционирования бюджетной системы страны и отношения между органами государственной власти различных уровней, что потребовало разработки методологии формирования нового бюджетного механизма. 

Сокращение нерациональных затрат государства привело к позитивным сдвигам в структуре бюджетных расходов, бездефицитному федеральному бюджету, отказу от его эмиссионного финансирования. 

Рассмотрим в этой работе вопросы бюджетного дефицита и профицита, а также проблему сбалансированности бюджета.

1. Сбалансированность бюджета является одним из основных принципов составления бюджета и построения бюджетной сис​темы любого государства. Она может быть достигнута разными методами. Сбалансированность бюджета, составленного путем достижения равенства доходов и расходов, обеспечивается авто​матически. Сбалансированность бюджета, составленного с пре​вышением расходов над доходами (т.е. с дефицитом), достигает​ся путем изыскания источников финансирования дефицита. В этом случае сбалансированность бюджета предполагает равен​ство планируемых расходов объему доходов и поступлений из источников финансирования дефицита бюджета. Составление бюджета с профицитом формально допустимо, однако оно явля​ется скорее исключением, чем правилом, поскольку имеет ряд негативных последствий для развития экономики. В этом случае происходит завышение налоговой нагрузки на субъекты хозяй​ствования, что приводит к изъятию из их оборота денежных средств и снижению эффективности функционирования эконо​мики в целом.

Однако необходимо отметить, что достижение равенства до​ходов и расходов бюджета является довольно редким случаем в практике составления бюджетов. Его можно добиться только на пути сдерживания роста государственных расходов и установле​ния в стране уровня налогообложения, достаточного для получе​ния бюджетных доходов в целях покрытия всех необходимых и разумных общественных потребностей. Профицитный бюджет, как это было отмечено ранее, не способствует эффективному функционированию экономики. В большинстве стран мира бюд​жеты составляются с превышением расходов над доходами, и не​редко дефициты принимают размеры, угрожающие социально-экономическому развитию государств.

Бюджетный дефицит и профицит могут быть первичными и об​щими (итоговыми). Первичный дефицит имеет место при превы​шении суммы бюджетных расходов (за минусом расходов на об​служивание долга) над величиной его доходов. Первичный про​фицит образуется при превышении доходов над величиной расходов (за минусом расходов на обслуживание долга). Общий дефицит и профицит определяются на основе сравнения общих сумм бюджетных расходов и доходов.

В результате проведения работы по привлечению источников финансирования бюджетного дефицита все бюджетные расходы обеспечиваются источниками финансирования, и тем самым дос​тигается сбалансированность бюджета.

Сбалансированность бюджета — один из основополагающих принципов формирования и исполнения бюджета, состоящий в количественном соответствии (равновесии) бюджетных расходов источникам их финансирования.

Этот принцип даже при наличии дефицита бюджета позволяет достичь равенства, (баланса) между суммарной величиной бюджетных поступлений (доходов бюджета и источников покрытия дефицита) и объемом производимых расходов. Отсутствие бюджетного равновесия порождает несбалансированность. Если расходы превышают бюджетные поступления, бюджет в принципе не исполним — несбалансированный бюджет заведомо нереален, несбалансированность делает его фиктивным. Составление бюджета профицитом также нежелательно, поскольку связано с завышенной нагрузкой на экономику и снижением общей эффективности использования бюджетных средств. Отсюда сбалансированность бюджета — обязательное требование, предъявляемое к составлению и утверждению бюджета. Сбалансированность бюджета призвана обеспечить нормальное функционирование органов власти всех уровней. Несбалансированность даже небольшой части бюджетов ведет к задержке финансирования государственных и муниципальных заказов, к сбоям в системе сметно-бюджетного финансирования, порождая неплатежи в народном хозяйстве страны. Именно поэтому сбалансированность бюджета особенно важна для России, где финансовое положение в период проведения реформ характеризовалось острой нехваткой бюджетных ресурсов из-за кризисного состояния экономики.

Таким образом, под сбалансированностью бюджета следует понимать состояние бюджета, при котором объем предусмотрен​ных расходов соответствует либо объему доходов (при равенстве доходов и расходов), либо совокупному объему доходов и поступлений из источников финансирования дефицита бюджета (при бюджет​ном дефиците).
Бюджетный дефицит – это разница между расходами и доходами бюджета, он возникает в результате:

∙ошибок в процессе бюджетного планирования ;

∙низкой дисциплины исполнения бюджета в форме недополучения доходов или превышения расходов ;

∙развития инфляционных процессов ;

∙необходимости обслуживания значительного внешнего и внутреннего долга 

∙дополнительных затрат, связанных с форс –мажорными обстоятельствами в условиях отсутствия специального финансового резерва .

Финансирование бюджетного дефицита осуществляется с помощью государственных займов и банковских кредитов.

 Профицит бюджета используется для погашения внутреннего государственного фонда, для создания внебюджетных фондов и т.д.

Составим таблицу 1 по доходам и расходам Федерального бюджета РФ, чтобы посмотреть, дефицитен он или профицитен.

Из таблицы 1 мы видим, что доходы страны превышают ее расходы, следовательно, имеет место бюджетный профицит.

Таблица 1.
Динамика доходов и расходов ФБ РФ в 2002-2007гг., в млрд. руб.
	
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	2007


	Доходы
	2125
	2586
	3428
	5127
	5661
	6965

	Расходы
	1947
	1964
	2698
	3514
	3668
	5463

	Профицит (+)
	178
	622
	730
	1613
	1993
	1502


    Проанализировав данные таблицы 1, можно сказать, что доходы Федерального бюджета на протяжении рассматриваемого периода стремительно возрастали, доходы Федерального бюджета РФ увеличились к 2006 году более чем в два раза, в 2007 году планируется увеличение еще на 1300 млрд. руб. При этом расходы также имеют тенденцию увеличения, возрастая с каждым годом,  в 2006 году была достигнута цифра в 3668 млрд. руб., которая превышает данные за 2002 год на 1700 млрд. руб.  В 2007 году Правительство планирует увеличить расходы бюджета до уровня  почти 5500 млрд. руб.  По сравнению с прошлым годом это значительный рост. Но расходы бюджета РФ все же остаются значительно ниже доходов.

Принцип общего (совокупного) покрытия расходов означает, что все расходы бюджета должны покрываться общей суммой доходов бюджета и поступлений из источников финансирования его дефицита. Доходы и поступления не могут увязываться с определенными расходами бюджета за исключением целевых бюджетных фондов, а также в случае централизации средств из бюджетов другого уровня.

 Доходы и расходы бюджетов должны быть сбалансированы. При дефиците бюджета – превышении расходов над доходами – должны быть указаны источники финансирования дефицита (они различны в зависимости от уровня бюджетной системы). Основными источниками покрытия дефицита являются различные кредиты, займы, ссуды, привлекаемые от российских и зарубежных юридических лиц, международных финансовых Законодательством установлены предельные размеры дефицита бюджетов.       Так, в соответствии со ст.92 БК РФ, размер дефицита федерального  бюджета не может превышать суммарный объём бюджетных инвестиций и расходов на обслуживание государственного долга РФ; бюджета субъекта федерации – 5% объема доходов без учета финансовой помощи из федерального бюджета; местного бюджета – 3% от объема доходов без учета помощи из федерального бюджета и бюджета субъекта Российской Федерации. Бюджетный кодекс РФ в ст. 33 рассматривает сбалансирован​ность бюджетов как один из основных принципов бюджетной системы РФ и предполагает необходимость достижения равен​ства расходов бюджетов всех уровней бюджетной системы сум​марному объему доходов бюджета и поступлений из источников финансирования дефицита.
2. Подходы правительств различных государств к выбору мето​дов сбалансированности бюджетов различались на разных этапах исторического развития. До 30-х гг. XX в. национальные прави​тельства строили свою финансовую политику исходя из стремле​ния к достижению ежегодного равенства доходов и расходов. Это соответствовало представлениям об ответственном перед стра​ной правительстве, которое без надобности не увеличивает рас​ходы, не повышает налоги и не накапливает долги. Мировой эко​номический кризис 1929—1930 гг. заставил многих представи​телей экономической науки пересмотреть взгляды на обоснован​ность использования такого метода достижения сбалансирован​ности бюджетов. Кризис наглядно показал, какую опасность для общества представляют массовые банкротства предприятий, рас​тущая армия безработных и другие негативные последствия об​вального падения производства и потребления. Антикризисные мероприятия стали неотъемлемой частью национальной полити​ки многих стран, предполагавшей активное использование госу​дарственных финансов в качестве инструмента регулирования экономики. В бюджетной сфере такой практике соответствовала политика циклического балансирования бюджета с оправданием его дефицита, направленного на стимулирование экономическо​го развития.

Представители кейнсианской теории обосновали отсутствие необходимости достижения ежегодного равенства доходов и рас​ходов бюджета и заложили фундаментальные основы использо​вания государственных расходов, налогов, бюджетного дефицита и государственных заимствований для оптимизации условий раз​вития на разных фазах экономического цикла. При этом была до​казана необходимость достижения равенства доходов и расходов бюджета в рамках всего цикла экономического развития, а не на отдельных его фазах. С 80-х гг. XX в. на основе теории "экономики предложения" (кейнсианство же концентрировало внимание на регулировании спроса) формируются новые взгляды на проблему использования государственных финансов для стимулирования экономического роста. Появляются и начинают применяться на практике теории "компенсирующего бюджета", "функциональных финансов" и т.п. При некотором различии в подходах к тактике использования отдельных финансовых инструментов, в отношении к бюджетно​му дефициту, общим для этих теорий является признание необя​зательности ежегодного достижения равенства между расходами и доходами бюджета, активное использование государственных расходов и налоговой политики для постоянного поддержания в стране благоприятной макроэкономической ситуации. Разрыв между бюджетными доходами и возрастающими расходами пок​рывается поступлениями от государственных заимствований.
В настоящее время правительства экономически развитых стран взяли на вооружение рекомендации современных теорий использования государственных финансов для целей регулирова​ния экономики. В этих условиях бюджетный дефицит и сопут​ствующий ему государственный долг рассматриваются не как "зло" экономики, а как гибкие и эффективные инструменты государственной политики. Однако их использование имеет опре​деленные рамки. Экономическая наука установила (а практика это подтверждает), что предельным уровнем бюджетного дефи​цита являются 3% ВВП. Максимальной границей государствен​ной задолженности в Европейском союзе, например, считается 60% ВВП.

Правительства государств с развивающейся и переходной экономикой, где перспективы роста не могут быть точно спрог​нозированы и определяются многочисленными (зачастую слу​чайными) факторами, стремятся к составлению бюджета, осно​ванного на равенстве доходов и расходов, но в действительности получают бюджетный дефицит. Некоторые из них (например, правительства стран, экономика которых ориентирована на экс​порт энергоресурсов) вынужденно проводят политику профи​цитного бюджета и формирования на этой основе стабилизаци​онных (резервных) фондов.

       При формировании бюджета сталкиваются с проблемами бюджетного дефицита и государственного долга. Важнейшей причиной дефицитности бюджета становится как правило несовершенство налоговой системы. Это связано прежде всего с высокими ставками многих налогов, что привело к значительному сокращению налоговых поступлений. Зависимость поступлений в бюджет от налоговых ставок находит свое теоретическое обоснование в положении А. Лаффера, согласно которому чрезмерное повышение налоговых ставок на доходы предприятий и физических лиц снижает стимулы к капиталовложениям, замедляет экономический рост и приводит к  повсеместному  уклонению от  уплаты  налогов . Всё  это в  конечном счете отрицательно сказывается на поступлениях в государственный бюджет. Графическое отображение зависимости между доходами государственного бюджета и динамикой налоговых ставок получило название кривой Лаффера. 

Кривая Лаффера
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 При увеличении налоговой ставки доходы в госбюджет возрастают. Возрастание происходит до тех пор, пока не будет достигнут оптимальный размер налоговой ставки, обеспечивающий максимальные поступления в бюджет в размере Qk. Дальнейшее повышение налоговой ставки уменьшает стимулы к труду, предпринимательской деятельности  и при возрастании налоговой ставки доходы бюджета уменьшаются. Теоретически, при 100%-ном уровне налогообложения поступления в бюджет могут приблизиться к нулю. Таким образом снижение чрезмерно высоких налогов в длительном периоде обеспечивает рост сбережений, инвестиций, занятости, и, следовательно, налоговых поступлений в бюджет.

Ещё одной проблемой, появившейся после перехода страны на рыночную, экономику стал огромный объем теневой экономики, который составляет 41% ВВП. Это намного больше, чем в любой развитой капиталистической стране и даже чем в странах с переходной экономикой (за исключением некоторых государств СНГ). Естественно, что никаких  доходов в госбюджет от  этого сектора не поступает. 

Бюджетный дефицит в России финансировался различными методами. До 1995 года основным внутренним источником финансирования были займы в Центробанке. В 1993 г. впервые были выпущены государственные краткосрочные обязательства (ГКО), а затем облигации федерального займа (ОФЗ). За счет выпуска этих и других государственных ценных бумаг (также использовались казначейские обязательства, облигации внутреннего валютного государственного займа, государственные сберегательные займы, золотые сертификаты) производилось всё внутреннее финансирование бюджетного дефицита. Ещё одним основным источником финансирования являются зарубежные кредиты. Внутреннее финансирование дефицита с 1996 г. за счет выпуска ГКО и ОФЗ привело к быстрому росту внутреннего долга. Динамика государственного внутреннего долга России по ГКО и ОФЗ (в млрд. деноминированных рублей) выглядит следующим образом: 1999 г. – 10,6; 2000 г. – 76,6; 2001 г. – 237,1; 2002 г. – 384,9; 2003 г.- 387,1. Следствием возрастания государственного долга стало резкое увеличение расходов по его обслуживанию. Это вынудило Правительство РФ осенью 2000 года отказаться от погашения государственных ценных бумаг, осуществить реструктуризацию внутреннего долга, отодвинув сроки выполнения своих обязательств. В результате этого в стране разразился глубокий финансовый кризис, оказавший влияние на все сферы экономической жизни.

Начиная с 2000 года наметилась явная тенденция к сокращению дефицита. В 2000 г. он составлял 1,4% от ВВП, а в 2001 г. – 1,08%. Это связано прежде всего с начавшимся экономическим ростом, который был отчасти обусловлен тем, что из-за кризиса значительно выросли цены на иностранные товары и многие импортеры ушли с российского рынка, и это создало стимул для развития отечественной промышленности. Также положительную роль сыграло снижение курса рубля, что способствовало увеличению прибыли российских экспортеров и, следовательно, поступлений в бюджет от этих компаний. Различают структурный и циклический бюджетный дефицит (профицит). Государство, использующее финансы в качестве инструмента регулирования экономики, может сознательно пой​ти на увеличение бюджетных расходов или снижение налоговой нагрузки на предпринимателей. В этом случае неизбежно по​явление структурного бюджетного дефицита. Циклический де​фицит бюджета вызывается в первую очередь сокращением нало​говой базы в условиях падения производства в фазах экономичес​кого кризиса и депрессии и только во вторую очередь — желани​ем правительства компенсировать сокращение спроса путем увеличения государственных расходов. Обратная ситуация воз​никает в фазах оживления и подъема: с ростом производства рас​ширяется налоговая база и возрастают доходы бюджета, но пра​вительство сокращает расходы для того, чтобы нивелировать уве​личение спроса со стороны предпринимателей и населения.

Всякий бюджетный дефицит нуждается в изыскании источ​ников его финансирования. Основными способами привлечения средств для покрытия разрыва между расходами и доходами бюд​жета являются проведение государственных заимствований, про​дажа государственных запасов, имущества и земельных участков, кредитно-денежная эмиссия (монетизация).

Кредитно-денежная эмиссия представляет собой инфляцион​ный способ покрытия бюджетного дефицита, поскольку непос​редственно ведет к увеличению количества денег в обращении. Это обстоятельство делает использование монетизации довольно редким явлением в практике финансирования дефицитов: при​меняется в годы военного противостояния, коренной ломки со​циально-экономического уклада жизни общества, в условиях глубокого кризиса государственных финансов и т.п.
Долговое финансирование бюджетного дефицита посредством государственных заимствований представляет собой в основном неинфляционный способ покрытия разрыва между расходами и доходами бюджета. С помощью заимствований государство осу​ществляет перераспределение спроса от одних групп потребите​лей к другим, а также между разными территориями, не увеличи​вая совокупного спроса. Это предопределило широкое распрост​ранение данного способа покрытия бюджетного дефицита.
Продажа государственных запасов, имущества и земельных участков является также неинфляционным способом финанси​рования дефицитного бюджета. Однако он используется не час​то, поскольку сами объекты реализации являются ограничен​ными.
За последние годы сделаны значительные шаги по созданию более эффективной бюджетной системы. Сокращение нерациональных государственных затрат привело к позитивным сдвигам в структуре бюджета. Производится урегулирование отношений, в том числе и бюджетных, между федеральным центром и регионами, что также оказывает влияние на функционирование бюджетной системы.

3. Профицит бюджета – это превышение доходов федерального бюджета над его общими расходами. Увеличение в доходах увеличивает бюджетный профицит и сокращает бюджетный дефицит. Таким образом, бюджетный профицит и бюджетный дефицит зависят не только от государственной политики, касающейся расходов и налогообложения, но также и от уровня активности в экономике. И государственные расходы и подоходные налоги оказывают не только непосредственное воздействие на бюджетный профицит, но и косвенное воздействие, влияя на объем производства и доходы. Хотя вполне вероятно, что увеличение налоговой ставки, сохраняющей государственные расходы на постоянном уровне, может увеличить бюджетный профицит, возможно, что конечный результат  будет гораздо меньшим, чем первоначально запланированный, потому что увеличение налоговой ставки ведет к снижению уровня доходов.

Профицит бюджета при допущении полной занятости – это такой профицит бюджета, который может образоваться в случае, если экономика находится в состоянии полной занятости. Это важное понятие и лучший метод управления фискальной политикой, чем метод предусматривающий простой учет бюджетного профицита и бюджетного дефицита при любом уровне экономической активности. Бюджетный профицит при допущении полной занятости предусматривает средства оценки политики, не зависящие от конкретного состояния цикла деловой активности. Применяя такой подход, можно оценивать уровень профицита или дефицита, вызванного фискальной политикой в условиях полной занятости.

 Начиная с 1991г. Российская бюджетная система существовала в условиях дефицита, т.е. часть государственных расходов покрывалась за счет привлечения дополнительных финансово-кредитных ресурсов.

С 1998г. Правительство РФ концентрирует усилие на реализации концепции профицитного федерального бюджета. Изначальная цель этой политики: обеспечить обслуживание накопленного государственного долга. В начале была поставлена задача снижения дефицита федерального бюджета. В 1999г. был запланирован первичный профицит. В 2000г. федеральный бюджет был сформирован с нулевым дефицитом, а в 2002г. – правительство одобрило первый профицитный федеральный бюджет. В 2004г. – запланирован профицит в сумме 83 403,4 млн.руб., которые направляются на образование Стабилизационного фонда РФ.

С помощью профицита правительство сформировало резерв, который позволит выплатить проценты по внешнему государственному долгу. Средства финансовым резервом могут использоваться для:

1) замещения внутренних источников финансирования дефицита федерального бюджета;

2) замещение внешних источников финансирования дефицита федерального бюджета;

3) погашение государственного долга РФ.

.

Созданный в начале 2000-х в России профицит федерального бюджета при дефиците консолидированного бюджета страны вызывает у экономистов противоречивые оценки. Некоторые считают профицит не заслугой Правительства, а его ошибкой: искусственная «накачка» средств в федеральный бюджет посредством отъема их из региональных и местных бюджетов практически сводит на нет возможности эффективного функционирования региональных и местных органов власти. Защитники позиции правительства считают, что центральное правительство уже научилось составлять сбалансированный бюджет, предотвращая тем самым инфляцию, в то время как дефициты местных бюджетов связаны с низким качеством бюджетного процесса в регионах. 

Из зарубежной практики показателен профицит бюджета в Румынии времен Чаушеску. Этот коммунистический лидер очень боялся как бюджетного дефицита, так и закабаления страны посредством роста внешнего долга. Такая политика оказала угнетающее действие на экономику страны, сдерживала рост инвестиций, что стало одной из причин падения режима Чаушеску. Вообще, создание профицита консолидированного бюджета государства сродни хранению денег в чулке — средства просто обесценятся. 

Небольшой бюджетный дефицит для экономики многие экономисты считают лекарством, стимулирующим хозяйственное развитие. Его роль сродни роли потребительского кредита: получаешь блага сейчас, но приходится много работать, чтобы отработать его, вместо того, чтобы получить эти блага в будущем за меньшие деньги. Кроме того, государство, в отличие от домохозяйств, может постоянно тратить больше, чем зарабатывать

                                              Заключение

В заключение хотелось бы сделать некоторые выводы из всего выше изложенного. 

Государственный бюджет, являясь основным финансовым планом государства, главным средством аккумулирования финансовых средств, дает политической власти реальную возможность осуществления властных полномочий. Бюджет, объединяя в себе основные финансовые категории (налоги, государственный кредит, государственные расходы), является ведущим звеном финансовой системы любого государства и играет как важную экономическую, так и политическую роль в любом современном обществе.

Наиболее удачный вариант государственного бюджета — это бездефицитный бюджет или же бюджет с профицитом, однако, на практике добиться такой сбалансированности бюджета не всегда удается. В результате возникает такое явление, как бюджетный дефицит, что в свою очередь приводит к появлению государственного долга.

Бюджетный дефицит является неоднозначным экономическим явлением и поэтому прежде чем решиться на политику, направленную на дефицитность бюджета, следует очень четко определить задачи и цели, которые преследуются данной политикой. Ни законодательная, ни исполнительная власть не обладает полным контролем над величиной бюджетного дефицита. Реальная величина бюджетного дефицита или избытка изменяется как под влиянием фискальной политики, так и под влиянием экономической ситуации в стране.

Проблема дефицитного бюджета не является столь смертельной для экономики страны, так как на современном этапе в мировой практике нет почти ни одного государства не столкнувшегося с дефицитом бюджета. Многие процветающие страны сталкиваются с этой проблемой, однако, она не влияет кардинально на экономическую ситуацию страны в целом. Для выполнения бюджета следует повысить контроль за сборами доходов в полном объеме, а также провести необходимые экономические реформы, особенно налоговую.

Существует 3 традиционных способа покрытия дефицита бюджета: 1) выпуск госзаймов, 2) ужесточение налогообложения, 3) производство денег, или «сеньораж», т.е. печатание денег.

Когда доходы бюджета становятся больше расходов, это превышение называется профицитом бюджета или положительным сальдо бюджета. Бюджетный дефицит (отрицательное сальдо) существует при превышении расходов над доходами. 

Сбалансированность бюджета — один из основополагающих принципов формирования и исполнения бюджета, состоящий в количественном соответствии (равновесии) бюджетных расходов источникам их финансирования. Сбалансированность бюджета достигается разными методами; одни из них применяются при формировании бюджета; другие — при его исполнений.

В России принцип сбалансированности бюджета определен в Бюджетном кодексе в качестве одного из основных принципов построения бюджетной системы.
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