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Введение.
Для нормальной работы предприятия очень важна такая составляющая, как учет и планирование основных фондов. Учет наличия и движения фондов необходим для того, чтобы знать ситуацию по обеспеченности ими предприятия, что позволяет ему выпускать продукцию в объеме и в сроки, требуемые рынком.
Основные средства представляют собой совокупность материально-вещественных ценностей, используемых в качестве средств труда и действующих в натуральной форме в течение длительного времени как в сфере материального производства, так и в непроизводственной сфере. Они играют огромную роль в процессе труда, так как они в своей совокупности образуют производственно-техническую базу и определяют производственную мощь предприятия.

Основные средства участвуют в процессе производства длительный период (в течение нескольких производственных циклов), сохраняя первоначальную форму и свойства, но постепенно изнашиваются и переносят свою стоимость на изготовленный продукт. Для возмещения стоимости основного капитала использу​ется амортизационный фонд, который формируется из амор​тизационных отчислений, поступивших на расчетный счет промышленного предприятия после реализации продукции.
Изучение учета амортизации, методов ее начисления и ее управленческого учета необходимо для всех фирм и предприятий, перед которыми стоит проблема ведения учетной политики амортизации. Выбор правильной и оптимальной учетной политики начисления амортизации во многом помогает предприятию минимизировать налоги и ускорить процесс обновления оборудования и нематериальных активов.

Сроком полезной эксплуатации основных средств является период, на протяжении которого пред​приятие предполагает использовать соответствую​щий объект, или количество единиц продукции (ус​луг), которое предприятие ожидает получить от его использования.

В соответствии с принципами бухгалтерского учета стоимость про​изводственных мощностей должна равномерно распределяться в течение предполагаемого срока их эксплуатации путем распределения (списания) на отчетные периоды, в течение которых эти мощности будут иметь производительную полезность (способность).

Учет амортизации основных средств является важной составной частью учета основных средств. Поэтому знание экономического содержания, назначения и способов (методов начисления) амортизации является необходимым как для работников бухгалтерии, руководителей предприятий, так и для работников финансовых, экономических отделов предприятий.

Для того чтобы разобраться с вышеуказанными вопросами и написана эта курсовая работа.

Цель работы:

1) изучить теоретический материал, действующие в настоящее время нормативные акты в сфере учета основных средств;

2) проанализировать способы начисления амортизации, их преимущества и недостатки;
3) выдвинуть предложения по совершенствованию бухгалтерского учета основных средств в основном в части автоматизации и компьютеризации учета.

Глава 1. Основные средства, их амортизация и износ..

1.1. Понятие и сущность основных средств.

Основные средства - это часть имущества, используемая в качестве средств труда при производстве продукции, выполнении работ или оказании услуг либо для управленческих нужд организации в течение периода, превышающего 12 месяцев или обычный операционный цикл, если он превышает 12 месяцев. 

Главным определяющим при​знаком основных фондов выступает способ перенесения стоимос​ти на продукт — постепенно в течение ряда производственных циклов частями по мере износа. 
Износ основных фондов учи​тывается по установленным нормам амортизации, сумма которой включается в себестоимость продукции. После реализации про​дукции начисленный износ накапливается в особом амортизаци​онном фонде, который предназначается для новых капитальных вложений. Таким образом, единовременно авансированная сто​имость в уставный капитал (фонд) в части основного капитала совершает постоянный кругооборот, переходя из денежной фор​мы в натуральную, в товарную и снова в денежную. В этом состоит экономическая сущность основных фондов.

Основные производственные фонды предприятия — это сред​ства труда, участвующие во многих производственных циклах, со​храняющие свою натуральную форму и переносящие стоимость на изготовляемый продукт частями, по мере износа.
Закон вос​производства основного капитала выражается в том, что в нор​мальных экономических условиях его стоимость, введенная в про​изводство, полностью восстанавливается, обеспечивая возмож​ность для постоянного технического обновления средств труда. При простом воспроизводстве за счет средств амортизационного фонда предприятия формируют новую систему орудий труда, рав​ную по стоимости изношенным. 
По своему экономическому содержанию основные фонды однородны, но различаются по производственно-техническому назначению, роли в производстве и срокам воспроизводства. Поэтому для планирования капитального строительства, исчис​ления величины износа и нормы амортизации необходима клас​сификация основных фондов. В настоящее время в соответствии с типовой классифика​цией основные производственные фонды (основной капитал) промышленного предприятия подразделяется в зависимости от однородности производственного назначения и натурально-вещественных признаков на следующие группы:

1. Здания— архитектурно-строительные объекты, предназна​ченные для создания необходимых условий труда. К зданиям относятся  производственные корпуса цехов, депо,  гаражи, складские помещения, производственные лаборатории и т.д.;

2. Сооружения — инженерно-строительные объекты, предна​значенные для тех или иных технических функций, необходи​мых для осуществления процесса производства и не связан​ных с изменением предметов труда. К сооружениям относятся насосные станции, тоннели, мосты и т.д.;

3.  Передаточные устройства, с помощью которых переда​ются энергия различных видов, а также жидкие и газообраз​ные вещества (нефтепроводы, газопроводы и т.п.);

4.  Машины и оборудование, в том числе:

а)   силовые машины и оборудование, предназначенные для выработки и преобразования энергии, — генераторы, дви​гатели и т.п.;

б)   рабочие машины и оборудование, используемые непосредст​венно для воздействия на предмет труда или на его переме​щение в процессе создания продуктов или услуг, т.е. для не​посредственного   участия   в   технологических   процессах (станки, прессы, молоты, подъемно-транспортные механиз​мы и другое основное и вспомогательное оборудование);

в) измерительные и регулирующие приборы и устройства, лабораторное оборудование и т.п.;

г) вычислительная техника — совокупность средств, предна​значенная для ускорения автоматизации процессов, свя​занных с решением математических задач, и т.п.; прочие машины и оборудование;

5. Транспортные средства, предназначенные для транспор​тировки грузов и людей в пределах предприятия и вне него;

6. Инструмент всех видов и прикрепляемые к машинам приспособления для обработки изделия (зажимы, тиски и т.д.);

7. Производственный инвентарь для облегчения производст​венных операций (рабочие столы, верстаки), хранения жидких и сыпучих тел, охраны труда и т.п.;

8.  Хозяйственный инвентарь.
В составе основного капитала не учитываются средства труда, не введенные в действие, малоценный (стоимостью ме​нее установленной законодательством величины, независимо от срока службы) и быстроизнашивающийся (при сроке служ​бы до 1 года независимо от стоимости) инструмент. 

Структура основных производственных фондов — это доля каждой из групп в их общей стоимости. Структура основного капитала не может быть одинаковой для промышленных предприятий различных отраслей. Это объясняется спецификой самих отраслей, технической осна​щенностью предприятия, уровнем специализации, концентра​ции и кооперирования, географическим размещением и про​чими особенностями.

Не все группы основного капитала играют в процессе про​изводства одинаковую роль. Если здания и сооружения, как правило, обеспечивают условия для производства, то машины и оборудование непосредственно участвуют в создании про​дукции. На этой основе основной капитал подразделяется на активную и пассивную части.

Активная часть ОПФ  является ведущей и служит базой в оценке технического уровня и производствен​ных мощностей. В целом по предприятиям промышленности (без учета отраслевой специфики) активная часть включает передаточные устройства, силовые машины и оборудование, рабочие машины и оборудование, измерительные и регули​рующие приборы и устройства. В отраслевом разрезе актив​ные группы выделяются по характеру воздействия на предме​ты труда и влиянию на формирование продукции. Для предприятий машиностроения и металлообработки активными элементами являются рабочие машины и оборудование и регулирующие приборы и устройства; на предприятиях электро​энергетики — силовое оборудование и передаточные устрой​ства и т.п.

Пассивная часть ОПФ является вспомога​тельной и обеспечивает процесс работы активных элементов.

При обеспечении предприятия основными производственными фондами следует учитывать их особенности, вытекающие из сущностной характери​стики ОПФ.

Во-первых, основные фонды увеличивают производительную силу труда и используются в течение большого периода. Это означает, что в политике хозяйствования предприятие должно стремиться к приобретению высоко​производительного оборудования, технические характеристики которого по​зволяют поддерживать его на высоком уровне в течение всего срока службы. Значимость последнего усиливается тем, что НТП ускоряет моральный из​нос оборудования. Следовательно, чтобы выдерживать конкуренцию, необ​ходимо либо обновлять его, либо модернизировать, что достигается с помо​щью регулярного проведения капитального ремонта. 

Во-вторых, поскольку ОПФ, как правило, дорогостоящие, и на их приобретение требуются боль​шие денежные средства, необходимо добиваться их быстрой окупаемости. Последнее зависит от ряда факторов: эксплуатация ОПФ должна обеспечи​вать низкие затраты по выпуску продукции; необходима высокая надеж​ность эксплуатации ОПФ; нормы и способы амортизации требуется уста​навливать путем проведения научно обоснованной политики.

В-третьих, учитывая дороговизну ОПФ, необходимо искать наиболее при​емлемые условия их приобретения: по лизингу, в кредит, по более низкой цене и т.д.

Однако важнейшая особенность основных производственных фондов со​стоит в том, что их наращивание может происходить двумя путями, экстен​сивным и интенсивным. Экстенсивный путь развития предполагает количест​венное увеличение оборудования, интенсивный - его модернизацию или замену новым, позволяющим увеличить производительность без изменения количества. В условиях массового производства ОПФ становятся все более дорогостоящими, что вызывает повышение их удельного веса в общей структуре производственных фондов.

1.2. Износ основных фондов и его виды.

   Изменение стоимости основного капитала непосредствен​но связано с износом. Орудия производства со временем из​нашиваются и становятся непригодными для дальнейшей экс​плуатации. Физическому износу подвержены все орудия производства, все виды машин и оборудования. В то же время для каждой конкретной машины (даже однородной и взаимозаменяемой) размеры износа неодинаковы, как и формы его проявления. Это объясняется условиями эксплуатации, каче​ством ухода за оборудованием, квалификацией обслуживаю​щего машины персонала, фактической продолжительностью эксплуатации орудий труда и прочими причинами. 
Износ основных средств (фондов) — снижение первоначальной стоимости основных средств в ре​зультате их снашивания в процессе производства (физический износ) или вследствие морального ста​рения машин, а также снижения стоимости производ​ства в условиях роста производительности труда. В бухгалтерском учете износ основных средств отражается ежемесяч​но одновременно с начислением амортизации. Сумма износа равна сумме начисленной амортизации основ​ных средств плюс износ жилых зданий в части полно​го восстановления. 
      Различают физический и моральный износ основных средств. Физический износ представляет собой потерю основными средствами технико-эксплуатационных качеств в результате использования. Моральный износ - снижение стоимости основных средств в результате: 
1)снижения себестоимости производства такого же товара; 
2)появление более совершенных и производительных машин. 
Моральный износ основных средств не зависит от их физического износа. Физически годная машина может быть настолько морально устаревшей, что эксплуатация ее становится экономически невыгодной. И физический и моральный износ ведет к потере стоимости. Поэтому каждому предприятию следует обеспечить накап​ливание средств (источников), необходимых для приобретения и восстановления окончательно износившихся основных средств.
Физиче​ский износ и ухудшение по этой причине технико-производ​ственных характеристик оборудования приводят к снижению производительности, способствуют выпуску некондиционной продукции, увеличению ее себестоимости.

Различают две формы физического износа: 

· механический износ средств труда – снижение технико-производственных показателей за время их эксплуатации;

· разрушение бездействующих средств труда как результат влияния природных условий (коррозия, заражение дерева грибком).

  Физический износ — явление закономерное. Следовательно, чтобы его уменьшить, необходимо обес​печить нормальные условия эксплуатации, своевременный качественный ре​монт основных фондов и уход за ними, уменьшить внеплановые простои ма​шин и оборудования, сократить пусковые периоды на новых предприятиях, не допускать длительного хранения оборудования на складах предприятия.
Физический из​нос может быть частичным и полным. 

Частичный физический износ устраняется в результате ре​монта, который проводится с целью возвращения технике ее первоначальных технико-эксплуатационных свойств. 
Полный из​нос возмещается заменой физически изношенного основного ка​питала: 
· для активной части — это приобретение нового оборудо​вания; 

· для зданий и сооружений — капитальное строительство.

При исследовании воспроизводства активной части основ​ных производственных фондов,  и значения морального старения оборудования отмечается наличие тес​ной связи этой экономической категории с потребительской стоимостью, стоимостью и производительностью труда.

Моральный износ возникает в результате экономического процесса, обусловленного снижением общественно необходимых затрат на производство машины и созданием новых, бо​лее совершенных по своей конструкции, экономичных и про​изводительных машин. Моральный износ проявляется в двух формах.

Первая форма основывается на росте производительности труда, повышении уровня технической оснащенности заводов-изготовителей. В результате происходит сокращение трудо​вых затрат, следовательно, и снижение стоимости выпускае​мой продукции. При этом орудия труда утрачивают часть сво​ей стоимости прямо пропорционально снижению общественно необходимых затрат на производство аналогичных по своему назначению орудий труда, но полностью сохраняют свои по​требительские свойства, так как при тех же затратах живого труда их использование позволяет произвести такое же коли​чество продукции, как и новые орудия труда. Сокращение стоимости воспроизводства орудий труда процесс постоян​ный. Внедрение достижений научно-технического прогресса в процесс производства аналогичных машин и оборудования способствует снижению стоимости их производства.

Вторая форма морального износа основывается на научно-техническом прогрессе, благодаря которому появляются более современные орудия труда и по основным конструктивным параметрам, и по эксплуатационным показателям. Экономич​ность новых орудий труда определяется, в какой мере их при​менение позволяет уменьшить затраты  труда на производство единицы продукции или в какой степени в результате их применения повышается произ​водительность общественного труда в данных производствен​ных условиях. Новые машины и оборудование должны быть всегда более эффективными по сравнению с аналогичными предшественниками. Это решающее условие наступления мо​рального износа второй формы. 

При оценке морального износа определенное значение приобретает проблема установления времени наступления мо​рального износа. С нашей точки зрения, моральный износ действующих машин и оборудования проявляются только че​рез определенный промежуток времени, т.е. после появления новой более современной модификации, аналогичной в се​рийном производстве, что обеспечивается внедрением дости​жений научно-технического прогресса.

1.3. Основные понятия и виды амортизации.

Амортизация обусловлена особенностями участия основных средств в процессе производства. Основные средства участвуют в процессе производства длитель​ный период (не менее одного года). При этом они со​храняют свою натуральную форму, но постепенно снашиваются.

Амортизация (от сред. - век. лат. amortisatio — пога​шение) 

1) постепенное снашивание фондов (обору​дования, зданий, сооружений) и перенесение их стои​мости по частям на вырабатываемую продукцию;

 2) уменьшение ценности имущества, облагаемого на​логом (на сумму капитализированного налога).

Амортизация начисляется ежемесячно по установ​ленным нормам амортизационных отчислений. Начис​ленные суммы амортизации включаются в себестои​мость выпускаемой продукции или издержки обраще​ния и одновременно за счет амортизационных отчис​лений создается амортизационный фонд, используе​мый для полного восстановления и капитального ремонта основных средств. Поэтому правильное пла​нирование и фактическое начисление амортизации способствует точному исчислению себестоимости про​дукции, а также определению источников и размеров финансирования капитальных вложений и капиталь​ного ремонта основных фондов.

Амортизационные отчисления — начисления с по​следующим отчислением, отражающие процесс посте​пенного перенесения стоимости средств труда по мере их физического и морального износа на стоимость производимых с их помощью продукции, работ и ус​луг в целях аккумуляции денежных средств для по​следующего полного восстановления. Они начисляют​ся как на материальные ценности (основные средст​ва, малоценные и быстроизнашивающиеся предметы), так и на нематериальные активы (интеллектуальная собственность). Амортизационные отчисления произ​водятся по установленным нормам амортизации, их размер устанавливается за определенный период по конкретному виду основных фондов (группе; подгруп​пе) и выражается, как правило, в процентах на год износа к их балансовой стоимости.

Амортизационный фонд - источник капитального ремонта основных средств, капитальных вложений. Образуется за счет амортизационных отчислений.

     Задача амортизации - распределить стоимость материальных активов длительного пользования на издер​жки в течение предполагаемого срока эксплуатации на основе при​менения систематических и рациональных записей, т.е. это процесс распределения, а не оценки.
 Факторы, влияющие на исчисление величины амортизации. Опре​деление суммы амортизации за отчетный период зависит: 

(1) от перво​начальной стоимости объектов; 

(2) от их ликвидационной стоимости; 

(3) от амортизируемой стоимости; 

(4) от предполагаемого срока полезной службы.

Первоначальная стоимость (acquisition cost) - нетто-цена приоб​ретения плюс все необходимые расходы по доставке, установке и под​готовке объекта к работе.

Ликвидационная стоимость (residual value) - стоимость скрапа, лома и других отходов, возникших при ликвидации и после предпола​гаемой их продажи.

Амортизируемая стоимость (depreciable cost) - разность между первоначальной и ликвидационной стоимостью. Например, если гру​зовой автомобиль имеет первоначальную стоимость 12 тыс. дол., а ликвидационную - 3 тыс. дол., то его амортизируемая стоимость со​ставит 9 тыс. дол.

Предполагаемый срок полезной службы (estimated useful life) - может измеряться в годах, в течение которых будет использоваться объ​ект, в количестве единиц произведенной продукции, в пробеге, если речь идет об автомобилях, и т.д. При подсчете этого показателя бух​галтер должен учитывать следующую информацию:

1) накопленный опыт работы с подобными активами; 

2) современное состояние объек​та;

3) вопросы ремонта и ухода за оборудованием; 

4) современные тенденции в области технологий и производств; 

5) местные погодные условия.

1.4. Значение амортизации.

Норма амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов рассчитывается в процентах как отношение разности балансовой и ликвидационной стоимости основных фондов к произведению балансовой стоимости и амортизационного периода – срока службы.
Нормы амортизационных отчислений на полное восстановление подвижного состава и агрегатов автомобильного транспорта определяются в процентах от балансовой стоимости на 1 тыс.км пробега.

Для отдельных видов основных фондов с особыми режимами эксплуатации (повышенный коэффициент сменности, тяжелые условия работы), которые обуславливают повышенный износ данных фондов, устанавливаются соответствующие  поправочные  коэффициенты к нормам амортизационных отчислений. 
Основным показателем, предопределяющим величину норм амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов, является нормативный срок службы отдельных инвентарных объектов основных фондов, который зависит от многих как технических, так и экономических факторов. К их числу относятся следующие:

1. срок физической долговечности (службы) основных фондов, определяемый их технико-конструктивными и техническими особенностями;

2. конкретные условия эксплуатации основных фондов, влияющие на срок их службы;

3. моральный износ основных фондов и в связи с этим нецелесообразность их дальнейшей  эксплуатации и необходимость замены;

4. наличие в народном хозяйстве ресурсов для обеспечения замены физически и морально устаревшего оборудования;

5. относительная экономическая эффективность увеличения сроков службы средств труда путем модернизации.

При определении нормативного срока службы средств труда особое место уделяется моральному износу машин и оборудования второй формы, т.е. появлению новых однотипных, более производительных средств труда с меньшей себестоимостью производимой с их помощью продукции. 

Моральный износ второй формы требует замены машин и оборудования до срока их полного физического износа новыми, более совершенными и производительными. Поэтому моральный износ машин и оборудования второй формы учитывается либо путем сокращения амортизационного периода их эксплуатации и соответствующего увеличения норм амортизации на полное восстановление, либо путем модернизации устаревшего оборудования, если балансы оборудования не позволяют обновлять морально устаревшую технику путем их замены.

Замена морально устаревшего оборудования более совершенным является экономически целесообразной, если она позволяет повысить производительность труда, снизить себестоимость продукции по сравнению со старой техникой.

Нормативный срок службы данного оборудования устанавливается на основе анализа срока его службы, определенного расчетно-статистическим методом, или срока службы, приятного при установлении действующих норм амортизационных отчислений, и срока обновления действующего парка оборудования, определенного расчетным путем.

1.5. Общие положения начисления амортизации.

      Амортизация начисляется по объектам основных средств, к которым относятся материально вещественные ценности, используемые при производстве продукции, работ и услуг и действующие в течение длительного периода времени, превышающего 12 месяцев или обычный операционный цикл, если он превышает 12 месяцев.
Стоимость объектов основных средств, находящихся в организации на праве собственности, хозяйственного ведения, оперативного управления (включая объекты основных средств, переданные в аренду, безвозмездное пользование, доверительное управление), погашается посредством начисления амортизации, если иное не установлено Положением по бухгалтерскому учету "Учет основных средств" ПБУ 6/01.

По объектам основных средств некоммерческих организаций амортизация не начисляется. По ним производится начисление износа в конце отчетного года исходя из установленного организацией срока их полезного использования. Движение сумм износа по указанным объектам учитывается на отдельном забалансовом счете.

Не подлежат амортизации объекты основных средств, потребительские свойства которых с течением времени не изменяются (земельные участки и объекты природопользования, объекты, отнесенные к музейным предметам и музейным коллекциям), этот перечень стал открытым и при необходимости может быть расширен.

Начисление амортизации по объектам основных средств, сданным в аренду, производится арендодателем.

Начисление амортизации по объектам основных средств, являющимся предметом договора финансовой аренды, производится лизингодателем или лизингополучателем в зависимости от условий договора финансовой аренды.

По объектам жилищного фонда, которые используются организацией для извлечения дохода и учитываются на счете учета доходных вложений в материальные ценности, амортизация начисляется в общеустановленном порядке.

По объектам недвижимости, по которым закончены капитальные вложения, оформлены соответствующие первичные учетные документы по приемке-передаче, документы переданы на государственную регистрацию и фактически эксплуатируемым, амортизация начисляется в общем порядке с первого числа месяца, следующего за месяцем введения объекта в эксплуатацию. При принятии этих объектов к бухгалтерскому учету в качестве основных средств после государственной регистрации производится уточнение ранее начисленной суммы амортизации. Допускается объекты недвижимости, по которым закончены капитальные вложения, оформлены соответствующие первичные учетные документы по приемке-передаче, документы переданы на государственную регистрацию и фактически эксплуатируемые, принимать к бухгалтерскому учету в качестве основных средств с выделением на отдельном субсчете к счету учета основных средств.

Годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из первоначальной стоимости или текущей (восстановительной) стоимости (в случае проведения переоценки) объекта основных средств и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования этого объекта (п. 19 ПБУ 6/01).

1.6. Случаи приостановления и правила начисления амортизации.

В соответствии с п. 63 Методических указаний N 91н в течение срока полезного использования основного средства начисление амортизации не приостанавливается, кроме случаев:

- перевода основного средства по решению руководителя организации на консервацию на срок более 3 месяцев;

- в период восстановления объекта, продолжительность которого превышает 12 месяцев.

Пунктами 21 - 25 ПБУ 6/01 установлены следующие правила начисления амортизационных отчислений:

- начисление амортизационных отчислений по объекту основных средств начинается с первого числа месяца, следующего за месяцем принятия этого объекта к бухгалтерскому учету, и производится до полного погашения стоимости этого объекта либо списания этого объекта с бухгалтерского учета;

- начисление амортизационных отчислений по объекту основных средств прекращается с первого числа месяца, следующего за месяцем полного погашения стоимости этого объекта либо списания этого объекта с бухгалтерского учета;

- в течение срока полезного использования объекта основных средств начисление амортизационных отчислений не приостанавливается, кроме случаев перевода его по решению руководителя организации на консервацию на срок более трех месяцев, а также в период восстановления объекта, продолжительность которого превышает 12 месяцев;

- начисление амортизационных отчислений по объектам основных средств производится независимо от результатов деятельности организации в отчетном периоде и отражается в бухгалтерском учете отчетного периода, к которому оно относится;

- суммы начисленной амортизации по объектам основных средств отражаются в бухгалтерском учете путем накопления соответствующих сумм на отдельном счете.

Глава 2. Анализ методов начисления амортизации.

2.1. Общие вопросы начисления амортизации

Амортизация основных средств является традиционным объектом бухгалтерского учета. Несмотря на это, бухгалтеры нередко задаются вопросами: как выбрать наиболее оптимальный способ амортизации активов? Как рассчитать суммы амортизационных отчислений, в частности после проведения реконструкции, модернизации или переоценки основных средств?

Большинство объектов основных средств под влиянием различных факторов (природных, экономических и т.д.) изнашиваются морально и физически. Износ характеризуется утратой первоначальных свойств. Следствие износа - снижение стоимости основных средств. Поэтому, чтобы правильно спланировать замену старых активов на новые, необходимо установить реальную степень износа.

Источником возмещения средств, израсходованных на приобретение, изготовление, сооружение объектов основных средств, является выручка организации от продажи продукции и товаров, а также поступления, связанные с выполнением работ и оказанием услуг. Следовательно, организация должна предусмотреть возмещение затрат на приобретение основных средств при формировании себестоимости выпускаемой с их помощью продукции или выполняемых работ (оказываемых услуг). Реализовать данную задачу призван механизм начисления амортизации по объектам основных средств.

Амортизация - это процесс постепенного перенесения стоимости внеоборотных активов на производимый с их помощью продукт в течение рассчитанного срока полезной службы данных активов.

Начисление амортизации по объекту основных средств начинается с 1-го числа месяца, следующего за месяцем принятия объекта к учету, и проводится до полного погашения стоимости либо списания объекта с бухгалтерского учета. Таким образом, начало амортизации не зависит от начала использования и эксплуатации основного средства. Момент начала амортизации связан исключительно с датой принятия актива к бухгалтерскому учету в качестве основного средства и перевода его со счета 08 на счет 01 либо на счет 03.

Как отмечалось, посредством начисления амортизации погашается стоимость объектов основных средств. Поэтому один из ключевых аспектов при рационализации затрат на основные средства - выбор способа амортизации активов. Следует также учитывать, что амортизация служит источником пополнения оборотных средств. Амортизационная политика - один из инструментов перспективного планирования финансового обеспечения деятельности организации. Этим объясняется необходимость тем или иным способом рационально распределить стоимость конкретного объекта основных средств на протяжении срока амортизации - срока полезного использования. Чтобы реализовать данную задачу на практике, в методологии учета основных средств предусмотрен выбор одного из способов начисления амортизации, предложенных в ПБУ 6/01.

В соответствии с п. 18 ПБУ 6/01 при начислении амортизации по основным средствам организация вправе самостоятельно выбрать один из следующих способов: линейный, уменьшаемого остатка, списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования, списания стоимости пропорционально объему продукции (работ).

Если законодательством или нормативными актами по бухгалтерскому учету по конкретному направлению ведения и организации бухучета предусмотрено несколько способов, организация должна выбрать один из них и отразить выбор при формировании учетной политики (п. 8 ПБУ 1/98). В п. 12 ПБУ 1/98 указано, что методы амортизации основных средств относятся к способам ведения бухучета, которые принимаются при формировании учетной политики организации и раскрываются в бухгалтерской отчетности.

У некоммерческих организаций объекты основных средств амортизации не подлежат. По ним на забалансовом счете 010 "Износ основных средств" обобщается информация о суммах износа, начисляемого линейным способом. Нормами ПБУ 6/01 не предусмотрен выбор способа начисления износа в отношении основных средств НКО.

При формировании учетной политики коммерческих организаций в обязательном порядке закрепляется выбранный способ начисления амортизации основных средств. В учетной политике НКО можно не отражать, что износ начисляется линейным способом.

Выбор конкретного метода начисления амортизации должен быть закреплен на все время амортизации основных средств. Изменение способа начисления амортизации активов на протяжении всего срока их полезного использования действующими нормативными актами запрещено.

При практическом применении любого из перечисленных способов амортизации существуют определенные нюансы. В частности, много вопросов возникает в связи с необходимостью пересчета годовой суммы амортизации вследствие проведенной модернизации, реконструкции либо переоценки, когда могут изменяться стоимость и срок полезного использования основных средств. После реконструкции, модернизации или переоценки основных средств способ их амортизации остается прежним.

Напомним, что стоимость основных средств, по которой они приняты к учету, может изменяться только в результате их достройки, дооборудования, реконструкции, модернизации, частичной ликвидации и переоценки (п. 14 ПБУ 6/01). Как правило, в результате проведенной модернизации или реконструкции основных средств повышаются первоначально принятые показатели их функционирования, такие как срок полезного использования, мощность, качество применения и т.п. Поэтому затраты на модернизацию и реконструкцию увеличивают первоначальную стоимость основных средств (п. 27 ПБУ 6/01). Вместе с тем в результате модернизации или реконструкции объектов не всегда изменяется срок их полезного использования, а увеличение стоимости может быть следствием улучшения других качественных характеристик.

Что касается пересмотра суммы амортизации в результате переоценки, проведение переоценки основных средств не влечет за собой пересмотра срока их полезного использования. Результатом переоценки является только изменение первоначальной (восстановительной) стоимости основных средств.

Посмотрим, какие проблемы возникают в связи с применением каждого из способов начисления амортизации и каков порядок пересчета годовой суммы амортизационных отчислений в результате модернизации, реконструкции и переоценки объектов.

2.2. Линейный способ.
При линейном методе годовая сумма амортизационных отчислений определяется как произведение первоначальной стоимости объекта основных средств и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока его полезного использования.

После модернизации, реконструкции или переоценки объекта основных средств, амортизация по которому начисляется линейным способом, годовая сумма амортизационных отчислений рассчитывается исходя из остаточной стоимости актива, увеличенной на сумму затрат на модернизацию, реконструкцию, сумму дооценки (или уменьшенной на сумму уценки), и оставшегося пересмотренного срока полезного использования. При этом остаточная стоимость актива представляет собой разность между первоначальной стоимостью и суммой накопленной амортизации.

Пример 1. 
Организация в декабре 2003 г. приобрела и отразила в составе основных средств оборудование. Его первоначальная стоимость - 150 000 руб., срок полезного использования - 5 лет. При линейном способе начисления амортизации годовая норма амортизации равна 20% (100% : 5). В декабре 2006 г. организация провела модернизацию объекта, стоимость которой составила 20 000 руб. В результате модернизации срок полезного использования увеличился на 2 года. Расчет годовой суммы амортизационных отчислений до модернизации представлен в табл. 1.

Таблица 1. Амортизационные отчисления до модернизации

	Год
	Расчет       
	Годовая сумма  
амортизации, руб.
	Остаточная стоимость
на конец года, руб.

	2004
	150 000 руб. x 20% 
	30 000     
	120 000      

	2005
	150 000 руб. x 20% 
	30 000     
	90 000      

	2006
	150 000 руб. x 20% 
	30 000     
	60 000      


Проведенная в 2006 г. модернизация привела к увеличению первоначальной стоимости объекта. Остаточная стоимость оборудования с учетом затрат на модернизацию - 80 000 руб. (60 000 руб. + 20 000 руб.), а новый срок полезного использования - 4 года (2 + 2) <1>. Годовая норма амортизации равна 25% (100% : 4). Расчет годовой суммы амортизационных отчислений после модернизации приведен в табл. 2.

Таблица 2. Амортизационные отчисления после модернизации

	Год
	Расчет       
	Годовая сумма  
амортизации, руб.
	Остаточная стоимость
на конец года, руб.

	2007
	80 000 руб. x 25% 
	20 000     
	60 000       

	2008
	80 000 руб. x 25% 
	20 000     
	40 000       

	2009
	80 000 руб. x 25% 
	20 000     
	20 000       

	2010
	80 000 руб. x 25% 
	20 000     
	0       


Преимущество линейного метода начисления амортизации заключается в простоте его применения. При постоянстве стоимости и срока полезного использования объекта основных средств сумма амортизации начисляется равномерно на протяжении всего срока полезного использования.

Линейный способ амортизации целесообразно применять для тех объектов основных средств, которые характеризуются относительно постоянным объемом выполняемых периодических работ. Но применение этого метода не позволяет организации максимально эффективно использовать возможности амортизационной политики через ускоренное списание расходов на основные средства.

2.3. Способ уменьшаемого остатка

При способе уменьшаемого остатка годовая сумма амортизации рассчитывается как произведение остаточной стоимости объекта на начало отчетного года, нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования этого объекта, и установленного организацией коэффициента не выше трех. Поскольку фиксированный коэффициент в ПБУ 6/01 не предусмотрен, организация определяет его самостоятельно и отражает в учетной политике.

Согласно ПБУ 6/01 специфика начисления амортизации способом уменьшаемого остатка такова: сумма начисленной амортизации к концу срока полезного использования объекта всегда меньше его стоимости на величину остатка, который может максимально приближаться к нулю, но не равен ему. Однако при начислении амортизации предполагается перенесение всей стоимости объекта основных средств на затраты. В ПБУ 6/01 не предусмотрена прямая норма о способе списания недоамортизированного остатка. Если по конкретному вопросу в нормативных документах не установлены способы ведения бухучета, организация разрабатывает их самостоятельно при формировании учетной политики исходя из норм ПБУ 1/98 и иных положений по бухгалтерскому учету (п. 8 ПБУ 1/98). Следовательно, порядок списания не погашаемой при начислении амортизации способом уменьшаемого остатка части стоимости объекта организация устанавливает самостоятельно и закрепляет его в учетной политике.

В публикуемых комментариях и разъяснениях можно найти несколько вариантов решения указанной проблемы. Существует мнение, что недоамортизированный остаток списывается в течение года, следующего за датой окончания срока полезного использования. Основанием для подобного мнения служит норма ПБУ 6/01, в соответствии с которой амортизационные отчисления по объекту основных средств начисляются до полного погашения стоимости объекта. Однако с изложенной позицией трудно согласиться, так как основные средства амортизируются в течение срока их полезного использования. Начисление амортизации в течение периода после окончания этого срока противоречит приведенной норме. Кроме того, как отмечалось ранее, при использовании в чистом виде способа уменьшаемого остатка невозможно списать недоамортизированную часть стоимости основного средства даже в течение года после окончания срока полезного использования.

Наиболее оптимальным представляется вариант, когда в последний год срока полезного использования основного средства к величине изначально рассчитанной на данный период амортизации прибавляется оставшаяся недоамортизированная часть. Иными словами, в последний год использования актива целесообразно рассчитывать не норму амортизации, а полностью списывать остаточную стоимость равномерно в течение 12 месяцев.

Независимо от выбранной методики списания непогашаемой части стоимости основных средств необходимо отразить принятое решение в учетной политике.

При способе уменьшаемого остатка годовая сумма амортизационных отчислений после проведения модернизации, реконструкции или переоценки основных средств определяется из расчета остаточной стоимости актива, увеличенной на сумму затрат на модернизацию, реконструкцию, сумму дооценки (или уменьшенной на сумму уценки), и оставшегося пересмотренного срока полезного использования.

Пример 2. 
Воспользуемся условием примера 1. В соответствии с учетной политикой организации амортизация по данному оборудованию начисляется способом уменьшаемого остатка с максимальным коэффициентом, равным трем, а непогашаемая часть стоимости основного средства списывается равномерно в течение последнего года срока полезного использования. Годовая норма амортизации составляет 60% (100% : 5 x 3). В декабре 2006 г. оборудование было модернизировано, в результате чего срок полезного использования объекта увеличился на 2 года. Сумма затрат на модернизацию равна 20 000 руб. Расчет амортизационных отчислений до модернизации представлен в табл. 3.

Таблица 3. Амортизационные отчисления до модернизации

	Год
	Расчет       
	Годовая сумма  
амортизации, руб.
	Остаточная стоимость
на конец года, руб.

	2004
	150 000 руб. x 60% 
	90 000     
	60 000       

	2005
	60 000 руб. x 60% 
	36 000     
	24 000       

	2006
	24 000 руб. x 60% 
	14 400     
	9 600       


В результате модернизации увеличилась первоначальная стоимость объекта. Остаточная стоимость оборудования с учетом затрат на модернизацию равна 29 600 руб. (9600 руб. + 20 000 руб.), а новый срок полезного использования - 4 года (2 + 2). Годовая норма амортизации - 75% (100% : 4 x 3). В последний год использования объекта сумма амортизационных отчислений определяется в размере остаточной стоимости. Расчет амортизационных отчислений после модернизации приведен в табл. 4.

Таблица 4. Амортизационные отчисления после модернизации

	Год
	Расчет       
	Годовая сумма  
амортизации, руб.
	Остаточная стоимость
на конец года, руб.

	2007
	29 600 руб. x 75% 
	22 200       
	7 400         

	2008
	7 400 руб. x 75% 
	5 550       
	1 850         

	2009
	1 850 руб. x 75% 
	1 387,5     
	462,5       

	2010
	462,5 руб. x 100% 
	462,5     
	0         


Начисление амортизации способом уменьшаемого остатка эффективно в отношении таких видов деятельности, для которых характерна ускоренная динамика спада к концу срока полезного использования активов. Применяемый при этом способе коэффициент ускоряет процесс списания стоимости основных средств на начальных этапах их полезного использования.

2.4. Способ списания стоимости по сумме чисел лет

срока полезного использования

При методе списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования годовая сумма амортизационных отчислений определяется таким образом. Сначала рассчитывается частное от деления числа лет, остающихся до конца срока полезного использования объекта, на сумму чисел лет срока полезного использования. Затем полученная величина умножается на первоначальную стоимость основного средства.

При применении данного метода годовая сумма амортизационных отчислений после модернизации, реконструкции или переоценки рассчитывается исходя из остаточной стоимости актива, увеличенной на сумму затрат на модернизацию, реконструкцию, сумму дооценки (или уменьшенной на сумму уценки), и соотношения, в числителе которого - число лет, остающихся до конца срока полезного использования объекта, а в знаменателе - сумма чисел лет оставшегося срока полезного использования данного объекта.

Пример 3. 
Воспользуемся условием примера 1. В соответствии с учетной политикой организации амортизация по данному объекту начисляется способом списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования, которая равна 15 (1 + 2 + 3 + 4 + 5). В декабре 2006 г. была проведена модернизация объекта на сумму 20 000 руб. В результате срок полезного использования увеличился на 2 года. Расчет годовой суммы амортизационных отчислений до проведения модернизации представлен в табл. 5.

Таблица 5. Амортизационные отчисления до модернизации

	Год
	Расчет       
	Годовая сумма  
амортизации, руб.
	Остаточная стоимость
на конец года, руб.

	2004
	150 000 руб. x 5/15
	50 000     
	100 000      

	2005
	150 000 руб. x 4/15
	40 000     
	60 000      

	2006
	150 000 руб. x 3/15
	30 000     
	30 000      


Проведенная в 2006 г. модернизация привела к увеличению первоначальной стоимости оборудования. Его остаточная стоимость с учетом затрат на модернизацию в декабре 2006 г. равна 50 000 руб. (30 000 руб. + 20 000 руб.), а новый срок полезного использования - 4 года (2 + 2). Сумма чисел лет оставшегося срока полезного использования составляет 10 (1 + 2 + 3 + 4). Расчет амортизации модернизированного оборудования приведен в табл. 6.

Таблица 6. Амортизационные отчисления после модернизации

	Год
	Расчет       
	Годовая сумма  
амортизации, руб.
	Остаточная стоимость
на конец года, руб.

	2007
	50 000 руб. x 4/10 
	20 000     
	30 000       

	2008
	50 000 руб. x 3/10 
	15 000     
	15 000       

	2009
	50 000 руб. x 2/10 
	10 000     
	5 000       

	2010
	50 000 руб. x 1/10 
	5 000     
	0       


Списание стоимости актива по сумме чисел лет срока полезного использования также является ускоренным способом амортизации, который эффективен по отношению к процессам производства, характеризующимся динамикой спада к концу производственной деятельности. По сравнению со способом уменьшаемого остатка данный метод позволяет к концу срока полезного использования актива полностью списать его стоимость без утверждения дополнительных положений в учетной политике организации.

Из-за невозможности применять коэффициент ускорения динамика списания стоимости способом амортизации по сумме чисел лет срока использования более равномерна по сравнению со способом уменьшаемого остатка.

2.5. Списание стоимости пропорционально объему продукции (работ).
Амортизационные отчисления при методе списания стоимости пропорционально объему продукции (работ) определяются путем умножения натурального показателя объема продукции (работ) в отчетном периоде на рассчитанное соотношение. Данное соотношение исчисляется путем деления первоначальной стоимости актива на предполагаемый объем продукции (работ) за весь срок полезного использования основного средства. Отметим, что при выборе этого способа амортизации срок полезного использования рассчитывается исходя из плановых показателей выпуска продукции.

При методе списания стоимости пропорционально объему продукции (работ) годовая сумма амортизационных отчислений после модернизации, реконструкции или переоценки основных средств определяется исходя из натурального показателя объема продукции (работ) в отчетном периоде и соотношения остаточной стоимости актива, увеличенной на сумму затрат на модернизацию, реконструкцию, сумму дооценки (или уменьшенной на сумму уценки), и предполагаемого объема продукции (работ) за оставшийся срок полезного использования объекта.

Пример 4. 
Организация в декабре 2003 г. приобрела и приняла к учету в составе основных средств оборудование, первоначальная стоимость которого 150 000 руб. Изначально предполагалось, что данное оборудование целесообразно использовать для производства 15 тыс. шт. продукции. В течение 2004 г. объем выпущенной на оборудование продукции составил 3 тыс. шт., в 2005 г. - 4 тыс. шт., а в 2006 г. - 4 тыс. шт.

В начале 2007 г. была проведена модернизация объекта, стоимость которой - 20 000 руб. В результате появилась возможность произвести дополнительно 4 тыс. шт. продукции с помощью данного оборудования. На основании пересмотренного бизнес-плана предполагается выпустить в течение 2007 г. 3 тыс. шт. продукции, в 2008 г. - 2 тыс. шт., в 2009 г. - 2 тыс. шт., а в 2010 г. - 1 тыс. шт. Расчет годовой суммы амортизационных отчислений до модернизации представлен в табл. 7.

Таблица 7. Амортизационные отчисления до модернизации

	Год
	Расчет       
	Годовая сумма  
амортизации, руб.
	Остаточная стоимость
на конец года, руб.

	2004
	150 000 руб. x 3/15
	30 000     
	120 000      

	2005
	150 000 руб. x 4/15
	40 000     
	80 000      

	2006
	150 000 руб. x 4/15
	40 000     
	40 000      


Проведенная модернизация привела к увеличению первоначальной стоимости актива. Остаточная стоимость оборудования с учетом затрат на модернизацию составляет 60 000 руб. (40 000 руб. + 20 000 руб.), а предполагаемый объем продукции (работ) за оставшийся срок полезного использования объекта основных средств - 8 тыс. шт. Допустим, фактический выпуск продукции на модернизированном оборудовании совпадет с запланированными показателями. Данные о суммах амортизационных отчислений при совпадении фактических показателей с запланированными приведены в т. 8.

Таблица 8. Амортизационные отчисления после модернизации

	Год
	Расчет       
	Годовая сумма  
амортизации, руб.
	Остаточная стоимость
на конец года, руб.

	2007
	60 000 руб. x 3/8 
	22 500     
	37 500       

	2008
	60 000 руб. x 2/8 
	15 000     
	22 500       

	2009
	60 000 руб. x 2/8 
	15 000     
	7 500       

	2010
	60 000 руб. x 1/8 
	7 500     
	0       


Списание стоимости пропорционально объему продукции (работ) - эффективный способ амортизации активов, задействованных в производственных процессах, характеризующихся малой устойчивостью прогноза. Время при определении срока использования задается не календарными периодами, а предполагаемой программой выпуска продукции и ее реализации с помощью амортизируемых активов.

Глава 3. Рекомендации по учету основных средств и амортизации.

3.1. Пути улучшения использования основных средств.

Улучшение использования основных фондов является одним из решающих факторов интенсификации производства.

Повышение эффективности основных фондов оказывает положительное влияние на производственно-хозяйственные результаты работы предприятий, так как увеличивается объем производства без дополнительных капитальных вложений, снижается себестоимость продукции за счет уменьшения амортизационных отчислений, ускоряется воспроизводство основных фондов и т.д.

Главный путь повышения эффективности основных фондов – более полное использование их по времени.
В условиях интенсификации производства одним из важнейших факторов повышения эффективности использования основных промышленно-производственных фондов является переход на многосменный режим работы. Это требование особенно актуально для новой дорогостоящей техники. 

В условиях ускорения темпов научно-технического прогресса эффективность основных фондов во многом зависит от того, насколько эффективны новые машины и оборудование, какое влияние они оказывают на показатели прибыли и производительности. 
При переходе на экономические методы управления установление цен на машины и оборудование должно основываться не на величине затрат, а на реальных технико-экономических параметрах, количественных и потребительских показателях, фактической эффективности использования новой технически в сфере потребления.

Важнейшими мероприятиями по повышению экономической эффективности основных промышленно-производственных фондов в лесной промышленности являются:

· внедрение новых форм организации труда (количественного, семейного подряда) и производства, позволяющих повысить интенсивность использования основных фондов.

· ускорение сроков освоения проектной производительности новой техники;

· полное использование проектных мощностей действующих автомобильных и узкоколейных железных дорог;

· упорядочение системы списания полностью амортизационных машин и оборудования;

· совершенствование технологической структуры капитальных вложений;

· совершенствование таких экономических стимулов, как плата за производительные фонды и фонд развития производства;

· совершенствование системы планирования, учета, отчетности и анализа основных промышленно-производственных фондов.

3.2. Амортизация в управленческом учете.
Наиболее типичным видом калькуляционных затрат является амортизация основных средств и нематериальных активов, занимаю​щая в валовых затратах предприятия существенное место. В отличие от затрат на сырье, материалы, заработную плату и других текущих издержек, предприятие этих расходов в данном отчетном периоде не несет, а лишь возмещает произведенные ранее затраты на приобрете​ние активов.

В теории и практики расчетов амортизации в управленческом учете рекомендуют те же методы ее начисления, что и в бухгалтерском учете:

• линейный метод, предполагающий равномерное начисление амортизации в течение всего срока полезного использования объекта

• метод убывающих (возрастающих) сумм амортизации (дегрессивный и прогрессивный методы);

• метод начисления в зависимости от объема выпуска (добычи) продукции, работ, услуг.

Линейный метод предполагает начисление амортиза​ции исходя из первоначальной или восстановительной стоимости и нормы амортизации, установленной с учетом сроков полезного ис​пользования основных фондов.

Метод снижающегося остатка при исчислении годовой суммы амортизации учитывает остаточную стоимость основных фондов и норму амортизационных отчислений, как и в предыдущем методе. Нелинейность выполняемых расчетов приводит к появлению про​блемы «ликвидационной стоимости», поскольку к моменту завер​шения эксплуатации основных фондов часть стоимости оказывается «несамортизированной». Проблема недоамортизации может быть решена при выборе соответствующего источника покрытия ликви​дационной стоимости.

Использование метода списания стоимости основных фондов пропорционально объему продукции или выполненных работ пред​полагает учет интенсивности использования, физический износ обо​рудования, машин и предполагает не только срок полезного исполь​зования, но и потенциальные возможности объекта по выполнению натуральных объемов продукции или работ за это время. Фактиче​ское выполнение указанных объемов за конкретный временной пе​риод обусловливает величину начисленной амортизации.

Во всех случаях при определении амортизационной стоимости объ​екта, т.е. суммы амортизации к погашению, учитывают ликвидацион​ную стоимость объекта (лома, цены продажи и т.п.).

Установленные нормы амортизационных отчислений могут кор​ректироваться в зависимости от условий эксплуатации активов. Корректирующие коэффициенты, применяемые к базовой норме, учитывают наличие отклонений от нормального режима ра​боты оборудования, учтенного при расчете базовой нормы: особые климатические условия, агрессивность среды, частота избыточных нагрузок и проч. В том случае, если к одной и той же норме необхо​димо применить несколько поправочных коэффициентов, они учи​тываются как дополнительное превышение одного коэффициента над другим, а не прямым суммированием.

Действующий порядок допускает использование ускоренной амортизации. При этом методе происходит более бы​строе перенесение стоимости основных фондов на годовую продук​цию за счет увеличения нормы ежегодного списания либо примене​ния порядка, при котором большая часть стоимости списывается в первые годы эксплуатации оборудования. Создание подобных усло​вий призвано содействовать скорейшему внедрению в производство достижений научно-технического прогресса в связи с быстрым мо​ральным старением отдельных видов оборудования или нематериальных активов (например, компьютерной техники, средств связи, компьютерные программы и т.п.). Увеличивая размер амортизации, ее долю в структуре затрат, предприятие тем самым сокращает прибыль в составе поступающей выручки за реализован​ную продукцию, и следовательно, снижает размер налоговых изъятий с той части недополученной прибыли, которую представляет собой дополнительная амортизация, взимаемая сверх обычной нормы. 

В финансовом и налоговом учете при начислении амортизации необходимо учитывать налоговые ограничения и пра​вила. В управленческом учете в большинстве случаев в этом нет необ​ходимости.

При ведении финансового и налогового учета нормы и ставки амортизации применяют к первоначальной или балансовой (восстано​вительной) стоимости объекта.

В управленческом учете и при расчетах по оптимизации формиро​вания и обновления основных производственных фондов необходимо исходить из того, что их первоначальная стоимость и сроки эксплуа​тации могут изменяться. Кроме того, иной может быть стоимость объ​екта, который должен заменить выбывший из эксплуатации.

Корректировку первоначальной стоимости производят путем пере​оценки. Для начисления амортизации без изменения первоначальной стоимости можно исходить из прежних норм, а затем прекращать на​числение, несмотря на то, что объект продолжает функционировать.

Для учета влияния инфляции и технического прогресса амортиза​цию основных средств и нематериальных активов целесообразно начислять исходя из восстано​вительной стоимости объектов по формуле сложных процентов.

Моральный и физический износ - главные факторы, определяю​щие величину амортизации в управленческом учете. С позиций реаль​ности сумм возмещения амортизации в себестоимости продукции и издержках обращения наиболее рациональным представляется начис​ление амортизации исходя из объема выпускаемой продукции. Амортизационные отчисле​ния, определенные этим методом, становятся не постоянной, а переменной величиной, не косвенными, а прямыми затратами. Однако, возможности такого метода расчета амортизации весьма ограни​чены условиями его применения. Для этого необходимо, чтобы были достаточно точно измеримы степень использования активов и потенциальный срок их службы.

Ограниченные возможности имеют прогрессивный и дегрессивный методы начисления амортизации. Для прогрессирующей амор​тизации необходимо соблюсти условия, согласно которым динамика изменения стоимости основных производственных средств тоже явля​ется прогрессивной. При применении дегрессивного метода учет амортизации вместе с расходами на ремонт, имеющими в течение срока эксплуатации объекта тенденцию к увеличению, обеспечивает относительно рав​номерное включение амортизационных отчислений в издержки про​изводства и обращения. Величина остаточной стоимости объекта при дегрессивной амортизации, как правило, совпадает или очень близка к сумме ликвидационной выручки при его продаже.

На практике в управленческом и финансовом учете чаще всего ис​пользуется линейный метод начисления амортизации. Он проще с тех​нической точки зрения и исключает возможности искусственного за​вышения или занижения затрат по конъюнктурным соображениям.

Предприятия реализуют себя на рынке в процессе формирования и проведения соответствующей финансовой политики. Одной из важнейших ее составляющих выступает амортизационная политика. Суть ее заключается в том, что посредством использования того или иного порядка начисления амортизации можно регулировать уро​вень издержек, изменять сумму налога на имущество, уровень вне​реализационных расходов, размер прибыли и налогов с нее, прово​дить по инициативе предприятия переоценку основных фондов с учетом настоящей рыночной стоимости, использовать те или иные коэффициенты, корректирующие как стоимость объектов, так и величину начисляемого износа.

Денежный поток самообеспечения предприятия складывается, в первую очередь, благодаря его основной коммерческой деятельно​сти. Но вместе с тем этот поток может корректироваться предпри​ятием в результате политики начисления амортизации и распределения прибыли. Так, например, если будут активно использоваться методы ускоренной амортизации, приводящие к завышению затрат в первые годы эксплуатации, то это вызовет занижение размеров при​были в том же периоде. В последующие же годы по данным учета будет отражаться повышенная прибыль, из которой должны будут выплачены суммы налога на прибыль в размерах уже больших, чем при обычных обстоятельствах. В этих временных пределах может изменяться как внутренняя, так и внешняя экономическая среда, и в этих обстоятельствах выбор и проведение той или иной амортиза​ционной политики может существенно сказаться на финансовых результатах деятельности. Соизмеряя целесообразность и собствен​ные возможности, руководство предприятия может принимать ре​шение в период высоких темпов инфляции использовать нелиней​ный метод начисления амортизации, завышая прибыль, уплачивая большие налоги обесценивающимися деньгами. Но при стабилиза​ции экономической  обстановки  неперенесенная часть стоимости основных фондов может быть активно вовлечена в кругооборот при использовании методов начисления износа, полностью формирую​щих фонд возмещения к моменту завершения срока полезного ис​пользования того или иного объекта. Такое положение приведет к изменению структуры затрат, увеличению удельного веса амортиза​ции, росту себестоимости, сокращению прибыли и уплачиваемых из нее налогов. Концентрация в этом случае источников самофинанси​рования на предприятии будет способствовать упрочению его фи​нансового положения и позиций на рынке. Для рентабельных пред​приятий варьирование способов начисления амортизации - это воз​можность решения задач экономической политики. Для убыточных предприятий набор вариантов оказывается достаточно ограничен​ным,  но и  в  этом  случае  введение  пониженных  ставок   может уменьшить сумму убытка и хотя бы внешне создать картину эконо​мического прогресса.

Реализуя соответствующую амортизационную политику на предприятии, финансовый менеджер не должен забывать о контроле за эффективностью использования оборудования. Если время по​лезного использования будет низким, характерны простои, что мо​жет неоправданно «раздувать» себестоимость, ухудшать финансо​вую результативность.

Амортизация как способ возмещения капитала, использованного ранее для формирования внеоборотных активов, - важная часть финансовой работы на предприятии. Размер начисляемой амортиза​ции должен ежегодно планироваться при разработке финансового плана и сметы затрат на производство, других финансовых показа​телей, Обеспечение в необходимых размерах средств для воспроиз​водства основного капитала свидетельствует об эффективности фи​нансового управления, стабильности его финансового состояния по стадиям жизненного цикла.

3.3.  Некоторые проблемы амортизации основных средств

       В реальной хозяйственной деятельности необходимо: 

1) начислять амортизацию за определенный период времени; 

2) пересматривать амортизационные нормы на базе новых сроков эксплуатации и изме​нившейся ликвидационной стоимости основных средств; 

3) разраба​тывать новые практические положения при начислении амортизации по малоценным предметам; 

4) группировать объекты с целью начис​ления амортизации; 

5) применять методы ускоренной амортизации для целей налогообложения.
   Начисление амортизации за определенный период времени. На практике фирмы редко закупают основные средства точно в начале или в конце отчетного периода. В большинстве случаев они приобре​тают их, когда это необходимо, и продают или списывают, когда их использование становится малоэффективным. Так что время года не является решающим фактором для покупки или продажи. Поэтому часто бывает необходимо установить величину амортизации за те или иные месяцы года. Предположим, что какое-то оборудование приоб​ретено за 3 500 дол., срок полезного его использования составит б лет, предполагаемая ликвидационная стоимость по истечении данного срока 500 дол. Оборудование приобретено 5 сентября, а годовой отчет​ный период заканчивается 31 декабря. В этом случае амортизацию необходимо подсчитать за четыре месяца, или за 4/12 года. Этот ко​эффициент применяется при подсчете амортизации за весь год. По прямолинейному методу сумма амортизации за четыре месяца соста​вит:

               3500 дол.-500 дол./6 * 4/12=167 дол.
   Используя другие методы начисления амортизации, большинство компаний подсчитывают суммы амортизационных отчислений за пер​вый год и затем умножают на коэффициент периода начисления амортизации. Например, при использовании метода уменьшающегося остатка при удвоенной норме списания и с учетом всех указанных выше условий сумма амортизации будет рассчитана таким образом:

3 500 дол. - 0,33 х4/12=385 дол.

               Расчеты значительно облегчаются тем, что во внимание принима​ются только целые месяцы. В данном случае амортизация рассчиты​валась с начала сентября, хотя станок был куплен 5 сентября. Если бы оборудование было куплено 16 сентября и позже, то амортизация рас​считывалась начиная с 1 октября. Для облегчения подсчетов некоторые фирмы округляют периоды до ближайшего полугодия. В случае продажи или списания оборудования, амортизация начисляется до этой даты. Так, если оборудование продано в начале или в конце года, то амортизация должна начисляться вплоть до даты продажи.

3.4. Последствия выбора способа начисления амортизации

Выбрав тот или иной метод начисления амортизации, можно регулировать величину остаточной стоимости основного средства, которая представляет собой разницу между первоначальной (восстановительной) стоимостью объекта и суммой накопленной амортизации. Поэтому при принятии соответствующего решения организации необходимо продумать как положительные, так и отрицательные последствия выбора того или иного способа начисления амортизации.

При ускоренном списании стоимости основных средств остаточная стоимость будет меньше, чем, скажем, при равномерном списании (особенно это заметно на начальных периодах срока полезного использования). Учитывая, что именно по остаточной стоимости основные средства отражаются в бухгалтерском балансе, выбор способа амортизации влияет и на структуру баланса. Это приводит, например, к изменению суммы уплачиваемого налога на имущество организаций. Ведь в соответствии с положениями гл. 30 НК РФ налоговая база по налогу на имущество организаций определяется исходя из остаточной стоимости движимого и недвижимого имущества, учитываемого на балансе в качестве основных средств в соответствии с установленным порядком ведения бухгалтерского учета.

Изменение остаточной стоимости основных средств может привести и к другим последствиям. Так, согласно Федеральному закону от 26.07.2006 N 135-ФЗ "О защите конкуренции" организации, удовлетворяющие условиям, прописанным в данном Законе, обязаны согласовывать с антимонопольным органом определенные сделки. Речь идет о договорах, предметом которых является получение в собственность, пользование или владение основных производственных средств и (или) нематериальных активов другой организации, балансовая стоимость которых превышает 20% балансовой стоимости всех основных производственных средств и нематериальных активов организации, осуществляющей отчуждение или передачу имущества.

Действующее законодательство предусматривает также ряд других ситуаций, при которых выбор способа амортизации порождает довольно серьезные экономические и правовые последствия.

Таким образом, нормативно закрепленные способы амортизации основных средств предоставляют организациям широкий круг возможностей при оптимизации формирования их инвестиционных ресурсов и повышения качественных характеристик деятельности.

Заключение.
В этой курсовой работе был рассмотрен порядок учета операций по начислению амортизации основных средств, методы начисления амортизации, а также рассмотрены отличия управленческого учета амортизации от бухгалтерского.

Итак, амортизация - процесс постепенного перенесения стоимости актива по мере износа на стоимость производимых с их помощью продукции, работ и ус​луг. 

Учет амортизации основных средств связан с тем, что в процессе эксплуатации основные средства теряют свои физические и технические первоначальные качества. Наряду с этим с течением времени и в результате научно-технического прогресса появляются другие виды основных средств и нематериальных активов с аналогичными функциями, но более производительные и с иными качественными характеристиками. По сравнению с ними используемые основные средства и нематериальные активы морально устаревают.

 Для получения необходимых денежных ресурсов для воспроизводства основных средств и нематериальных активов организации производят начисления амортизации путем включения определенной части их в себестоимость продукции (работ, услуг). Таким образом, организация, компенсируя в составе выручки все свои производственные затраты, получает также и денежные средства в форме амортизации для финансирования в дальнейшем замены используемых основных средств и нематериальных активов. 

Сокращение расходов по амортизации основных фондов можно достигнуть путём лучшего использования этих фондов.

Проанализировав результаты расчётов амортизационных отчислений различными методами, можно придти к вполне определённым выводам.  Ускоренная амортизация отличается от других методов завышенными нормами амортизационных отчислений. Очевидно, что заниженные нормы амортизационных отчислений замедляют обновление средств труда, тормозят технический прогресс, а завышенные нормы, наоборот, приводят к ускоренной замене оборудования. Т.е. применять ускоренную амортизацию активной целесообразно при необходимости структурной перестройки основных фондов организации и их модернизации. Можно сказать, что целью этой политики является стимулирование инвестиций. 

Однако завышение амортизационных отчислений равносильно росту издержек в краткосрочном периоде и снижению прибыльности предприятия. Поэтому на практике часто используется метод линейной амортизации.

Пропорциональный метод, в свою очередь, может являться компромиссным решением при выборе между линейным и ускоренным методами.

Главное отличие амортизации для управленческого учета от финансового в том, что сумма амортизации одних и тех же объектов в управленческом учете выше той, что начис​ляется в финансовом и налоговом учете, где она не должна превы​шать первоначальную (с учетом переоценки) стоимость амортизируемых объектов. Длительность периода возмещения, метод начисления амортиза​ции активов в системе управленческого учета определяет само пред​приятие, исходя из существующей экономической конъюнктуры и ее прогноза на будущее. При этом предприятие исходит из того, что через амортизацию нужно вернуть не только первоначально затраченные деньги, но и обеспечить покрытие их обесценения в результате ин​фляции и учесть, что новое оборудование, другие активные основные средства и некоторые нематериальные активы вследствие технического про​гресса обычно становятся совершеннее, а следовательно, дороже прежних, аналогичных по назначению. 

В целом от проводимой в стране амортизационной политики во многом зависит социально-экономический прогресс общества. 
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