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ЛЕКЦИЯ 2. Сущность, структура и  функционирование рынка труда

2.1. Понятие, структура и элементы рынка труда.

Рынок труда – это динамическая система, включающая в себя комплекс экономических и социально-трудовых отношений по поводу условий найма, использования и обмена рабочей силы на жизненные блага.

Объект сделки на рынке труда – право использования рабочей силы (единицы ресурса труда) определенного качества, на определенных условиях, в течение определенного периода времени.

Структура рынка труда включает следующие элементы: субъекты рынка труда; спрос на труд и предложение труда; цена труда; конкуренция; инфраструктура рынка труда.

Субъекты рынка труда представлены на схеме 2.1.1.

Схема 2.1.1. Субъекты рынка труда

Наименование субъекта
Функции на рынке труда

Наемные работники – гражда-не, включающиеся в процесс общественного производства на основе договора найма, с заранее оговоренными условиями оплаты труда
Их личные решения о работе, уровень подготовки, притязания формируют (количественно и качественно) предложение на рынке труда.

Объединения наемных работ-ников (профсоюзы)
Отстаивают изменения в заработной плате, продолжи-тельности рабочего времени, гарантии занятости, прочие социальные гарантии и т.п., выступают в качестве стороны при заключении тарифных соглашений разных уровней.

Работодатели – индивидуумы (их объединения), работающие самостоятельно и постоянно принимающие на работу одного и более человек.
Предъявляют определенный количественно и качественно спрос на рабочую силу (создают рабочие места, заявляют вакансии).

Объединения работодателей 
Проводят согласованную политику занятости и заработной платы, выступают в качестве стороны при заключении тарифных соглашений разных уровней.

Государство
Законодательное, административное, экономическое (прямое и косвенное) регулирование рынка труда; защита прав субъектов рынка труда; обеспечение социальных гарантий. В бюджетной сфере, государственных предприятиях и организациях выступает как работодатель.

Посреднические организации
Выполнение посреднических функций в ходе трудоустройства и заполнения вакансий, мониторинг и прогнозирование ситуации на рынке труда.

Спрос на труд (фирмы, отрасли, совокупный) - количественно и структурно определенная, обеспеченная соответствующими денежными ресурсами, потребность в работниках. В его структуре выделяют:

· удовлетворенный (реализованный) спрос – численность работников, нанятых в течение определенного периода времени;

· неудовлетворенный (нереализованный) спрос – вакансии;

· потенциальный (прогнозируемый) спрос на краткосрочную или долгосрочную перспективу.

Предложение труда – объем суммарной потребности различных групп населения в работе по найму и заработке. Предложение труда структурируется по половозрастным, образовательным, профессиональным группам, в отраслевом и региональном разрезе. Кроме того, в нем выделяют:

· активную часть предложения труда – занятые, высвобожденные с предприятий и организаций, выпускники учебных заведений, безработные и другие незанятые, активно ищущие работу;

· пассивную часть предложения труда – остальные занятые.

Соотношение спроса на труд и предложения труда можно представить в виде схемы 2.1.2.

Схема 2.1.2. Соотношение спроса на труд и предложения труда.



С – совокупный спрос на труд; П – совокупное предложение труда; их пересечение УС – удовлетворенный спрос.

С+П = СР, совокупный рынок труда, включающий все элементы спроса и предложения.

СР – УС = ТР, текущий рынок труда, включающий незанятые вакансии и свободную часть экономически активного населения.

Соотношение спроса на труд и предложения труда характеризует конъюнктуру рынка труда. Ниже представлены ее типы.

С = П - равновесный рынок труда.

С › П – трудонедостаточный рынок труда.

С ‹ П – трудоизбыточный рынок труда.

Равновесие рынка труда может проявляться как  общее равновесие, обеспечивающее равенство числа вакансий и лиц, ищущих работу и как структурное равновесие, соответствие профессионально-квалификационной структуры вакансий аналогичной структуре желающих работать. При наличии общего равновесия возможна структурная несбалансированность рынка. Кроме того, общее равновесие рынка труда не означает наличие такового на отдельных региональных и отраслевых рынках.

Цена труда – ставка заработной платы работающих по найму, обусловленная в договоре и определяющая уровень оплаты труда, имеющего конкретные профессионально-квалификационные характеристики, в единицу времени.

Конкуренция на рынке труда – конкуренция двоякого рода:

1. между работниками – за рабочие места и более выгодные условия найма;

2. между работодателями – за более квалифицированную и эффективную рабочую силу.

Инфраструктура рынка труда – совокупность институтов, содействующих занятости, профориентации, подготовке и переподготовке кадров, поддержке безработных. Элементы инфраструктуры рынка труда представлены на схеме 2.1.3.

Все элементы рынка труда в совокупности призваны обеспечить баланс спроса и предложения рабочей силы, реализацию прав на труд, свободный выбор деятельности, социальную защиту, эффективное распределение и использование ресурса труда, а в конечном счете – обеспечить баланс экономических интересов основных субъектов рынка труда.

Схема 2.1.3. Инфраструктура рынка труда.

Элементы инфра-структуры
Описание элемента

Службы занятости
Государственные (общефедеральные, региональные, местные) и негосударственные – коммерческие – организации, осуществляющие помощь в трудоустройстве и заполнении вакансий, ведущие банки соответствующих данных, оказывающие консультативные услуги, и.т.п.

Фонды занятости
Формируются за счет отчислений работодателей и (в мировой практике)  страховых отчислений работников, являются источником финансирования деятельности служб занятости и выплат пособий по безработице.

Центры подготовки и переподготовки кадров
Государственные и негосударственные учреждения, осуществляющие подготовку и переподготовку лиц, ищущих работу или желающих сменить ее.

Юридические нормы
Правила, регулирующие взаимоотношения субъектов рынка труда, определяющие их права, обязанности, ответственность. Важнейшие из них в России – Трудовой кодекс РФ, Законы «О занятости населения в РФ», «Об охране труда», «О коллективных договорах и соглашениях», «О порядке разрешения коллективных трудовых споров», Указы президента, Постановления Правительства. Международные соглашения – конвенции и рекомендации Международной организации труда.

Контрольные органы
Органы, контролирующие выполнение соответствующих норм и правил, в РФ – Федеральная инспекция труда, Департамент государственного надзора и контроля над соблюдением законодательства о труде и охране труда Минтруда России, суды, Государственная прокуратура и т.п.

Экономические программы
Федеральные, региональные, местные программы содействия занятости, высвобождению работников, подготовке и переподготовке кадров, в том числе:

· долгосрочные – определяющие политику развития занятости;

· кратко- и среднесрочные – нацеленные на решение острых проблем и критических ситуаций на рынке труда;

· целевые – для районов очаговой безработицы, по группам населения (занятость молодежи, женщин, инвалидов и т.п.)

Система договорного регулирования.
Генеральное Тарифное соглашение, территориальные, отраслевые, профессиональные соглашения, коллективные договоры в организациях, регулирующие взаимоотношения сторон, их права и обязанности в сфере занятости, условия оплаты труда и прочие условия найма на основе договоренностей, достигнутых в ходе переговоров.

Социальные льготы и компенсации
Выплата компенсаций при сокращении штатов, пособия по безработице, стипендии проходящим переподготовку по направлению службы занятости, материальную помощь безработным, по истечении срока получения пособия, компенсацию затрат на переезд к новому месту работы и т.п. Используются для смягчения социальных последствий безработицы, повышения мобильности рабочей силы, для предупреждения резкого сокращения совокупного спроса при росте числа безработных. 

2.2. Функции рынка труда, механизм и особенности его функционирования.

Рынок труда выполняет следующие основные функции: 

1. регулирование соотношения спроса на труд и предложения труда;

2. соединение рабочей силы с функционирующим капиталом (обеспечение возможности для работодателей заполнить рабочие места работниками необходимой профессии и квалификации, для работников – получить работу и доход в виде заработной платы);

3. обеспечение конкуренции между работниками и работодателями (что стимулирует работников - совершенствовать профессиональное мастерство и повышать эффективность и качество работы, работодателей – улучшать условия найма для привлечения и закрепления качественного персонала);

4. установление равновесной (доминирующей) цены труда;

5. содействие полной и эффективной занятости как следствия распределения и перераспределения рабочей силы между сферами деятельности, отраслями, регионами, фирмами.

Механизм рынка труда, как и любого рынка, включает спрос, предложение, конкуренцию, цену. Предполагается, что этот механизм должен обеспечивать рыночное равновесие и установление равновесной ставки заработной платы
. Однако, не на всех уровнях национальной экономики и не для любых условий действие этого механизма одинаково.

Специфика функционирования рынка труда во многом предопределяется его особенностями.
1. Рынок труда – ресурсный рынок, спрос на нем является производным от спроса на рынке товаров и услуг, при производстве которых используется тот или иной вид ресурса труда.

2. Рынку труда, в большей мере, чем какому-либо из ресурсных рынков, присущ «эффект храповика» – цена труда, будучи достаточно гибкой в сторону повышения, крайне негибка в сторону понижения. Особенно это выражено в краткосрочном периоде, что предопределяется долгосрочностью трудовых контрактов, где оговорена ставка заработной платы, государственным и договорным регулированием заработной платы.

3. На рынке труда существенно влияние неценовых факторов сделки
. Так, на предложение труда (особенно на принятие личного решения о нем), помимо заработной платы, будут влиять условия и режим труда, перспективы карьерного роста, территориальное расположение фирмы, взаимоотношения в коллективе. Помимо этого, совокупное предложение труда будет определяться демографической ситуацией, миграционными потоками, уровнем доходов и благосостояния населения, особенностями законодательства и т.п.

4. Несмотря на долгосрочность контрактов, сделка на рынке труда носит обратимый характер - возможны увольнения по инициативе работников, расторжение договора найма по инициативе администрации.

5. Способность к труду, профессионально-квалификационные характеристики работника неотделимы от носителя рабочей силы: по сути, объект сделки неотделим от продавца.

6. На момент сделки (заключения договора найма) потребительские свойства объекта сделки неочевидны –документы, собеседования, квалификационные пробы и испытания не дают полного представления о том, насколько усердно будет трудиться новый работник, сработается ли он с действующим коллективом, сильна ли его установка на длительную работу в данной фирме.

7. Рынок труда неоднороден и представляет собой совокупность «локальных» - профессиональных, отраслевых, региональных рынков. Мобильность рабочей силы между ними может быть достаточно ограничена в силу трудностей или невозможности переподготовки, смены места жительства и проч.

2.3. Конкурентный рынок труда.

Модель совершенной конкуренции на рынке труда предполагает следующие условия:

· Большое количество фирм, конкурирующих за наем работников на одинаковые рабочие места;

· Большое количество работников, имеющих одинаковую квалификацию и независимо друг от друга предлагающих свои услуги работодателям;

· Невозможность влияния и контроля ставки заработной платы со стороны фирм или работников;

· Наличие полной, своевременной и бесплатной информации;

· Совершенная мобильность работников между рабочими местами.

На рис. 2.3.1. изображена модель рынка труда для отдельной фирмы. 
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В условиях совершенной конкуренции отдельная фирма предъявляет лишь малую часть спроса на труд на рынке, – т.е. для нее ресурс труда неограничен. Следовательно, предложение труда (SL) может увеличиваться бесконечно при неизменной ставке заработной платы (W0), являясь 

совершенно эластичным
. Для отдельной фирмы ставка заработной платы (см. условия выше) выступает как заданная величина. Фирма, исходя из задачи максимизации прибыли, будет нанимать работников, увеличивая спрос на труд (DL), до тех пор, пока предельная доходность ресурса труда (MRPL)
 не сравняется с предельными издержками на труд
 (MRCL). Последние будут равны ставке заработной платы. Занятость применительно к отдельной фирме установится на уровне L0.

Для отрасли, как и для экономики в целом, ресурс труда выступает уже ограниченной величиной. Привлечение дополнительных работников возможно только путем предложения более высокой ставки заработной платы. Соответственно на графике (рис. 2.3.2.) кривая предложения труда будет иметь вид восходящей линии.

В условиях совершенной конкуренции при изменении спроса на труд или предложения труда ставка заработной платы выступает как механизм восстановления рыночного равновесия (рис.2.3.3. и 2.3.4.).

В краткосрочном периоде
 (рис. 2.3.3.), если спрос на труд растет за счет неценовых факторов (смещение линии DL вправо до DL1), ставка заработной платы должна возрасти с W0 до W1, чтобы привлечь на рынок труда необходимое количество рабочей силы и восстановить равновесие при новом, более высоком уровне занятости L1.







В долгосрочном периоде
 (рис. 2.3.4.) процессы несколько иные.

Привлеченные повысившимися ставками заработной платы, на рынок труда приходят дополнительные работники из ранее экономически неактивного населения. Следовательно, при том же увеличении заработной платы, что и в краткосрочном периоде, предложение труда возрастает в большей мере, становится более эластичным по цене. Это соответствует на графике более отлогой линии SL1.

Повышение издержек на труд с ростом заработной платы ведет к стремлению работодателей заместить фактор труда ставшим более дешевым относительно него фактором капитала, – например, более производительным оборудованием, что вполне возможно в долгосрочном периоде. Таким образом, спрос на труд становится также более эластичным по цене, – сокращается с ростом ставки заработной платы и возрастает с ее понижением в большей мере, чем в краткосрочном периоде. Это соответствует на графике более отлогой линии DL1.

В результате, как видно из сопоставления графиков на рис. 2.3.3. и 2.3.4., в долгосрочном периоде рыночное равновесие восстанавливается при меньшем росте ставки заработной платы и большем повышении уровня занятости, нежели в краткосрочном периоде: (W1*-W0) ‹ (W1-W0); (L1*-L0) › (L1-L0).

2.4. Взаимодействие локальных рынков труда. Монопсония, монополия, двухсторонняя монополия (дуополия) на рынке труда.

Допущение об однородности работников и рабочих мест, принятое в модели совершенно конкурентного рынка труда в реальности не выполняется. Мы отмечали, что, по сути, он представляет собой совокупность локальных рынков. Однако между ними может осуществляться движение рабочей силы. Как будет устанавливаться равновесие в этом случае?

Допустим, что рынок труда в целом состоит из двух локальных рынков труда: рынка профессии А и рынка профессии В (рис.2.4.1.). При этом отсутствуют какие-либо ограничения межпрофессиональной мобильности. Следовательно, изначально равновесная ставка заработной W0 платы одинакова для обоих рынков. 
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Пусть на рынке А за счет неценовых факторов возрос спрос на труд (смещение линии спроса вправо от DLA до DLA1). Соответственно первоначально ставка заработной платы возрастает с W0 до W1, а количество занятых – с L0A до L1A. Это привлекает работников с рынка профессий В. За счет их перемещения предложение труда на рынке профессий В сокращается (смещение линии предложения влево  от SLB к SLB1), а на рынке профессий А – возрастает на ту же величину (смещение линии предложения вправо от SLA к SLA1). Перемещение осуществляется до тех пор, пока на обоих рынках не установится новая равновесная ставка заработной платы W2. При этом занятость на рынке профессий А возрастает до L2A, а на рынке профессий В – снижается до L2B.

Вывод: уровень занятости и равновесная ставка заработной платы на локальном рынке труда зависит не только от его внутренней конъюнктуры, но и от конъюнктуры на тех локальных рынках, с которыми его связывают мобильные потоки рабочей силы.
Отмечая условия совершенной конкуренции на рынке труда, мы допускали и то, что ни работники, ни работодатели не обладают возможностью каким-либо образом контролировать ставку заработной платы. В реальности, при несовершенной конкуренции, возможна ситуация диктата покупателя (монопсония) или продавца (монополия) на рынке труда.

Признаки монопсонии:

· занятые в данной фирме – основная часть всех занятых данным видом труда на локальном рынке труда;

· данный вид труда относительно немобилен (в профессиональном и территориальном аспекте);

· фирма имеет возможность диктовать уровень заработной платы.

Для привлечения дополнительных работников монопсонист должен повышать ставку заработной платы. Однако, будучи единственным нанимателем, он вынужден повысить ее не только вновь нанимаемым, но и всем прочим работникам. Различия в затратах на привлечение дополнительного работника (предельных издержках на труд) у совершенно конкурентной фирмы и у фирмы-монопсониста показаны в таблице 2.4.2.

Таблица 2.4.2. Предельные издержки на труд в условиях

совершенной конкуренции и монопсонии на рынке труда

Показатели
Фирма в условиях совершенной конкуренции на рынке труда
Фирма-монопсонист


До найма дополнительного работника
После найма дополнительного работника
До найма дополнительного работника
После найма дополнительного работника

Численность
100
101
100
101

Средняя заработная плата
4000
404050 : 101 = 4000,495
4000
4050

Заработная плата дополнительного работника
Х
4050
Х
4050

Суммарные затра-ты на оплату труда
100 х 4000 = 400000
100 х 4000 + 4050 = 404050
100 х 4000 = 400000
101 х 4050 = 409050

Предельные издержки на труд
Х
404050–400000 = 4050
Х
409050–400000 = 9050

При такой разнице в предельных издержках на труд у монопсониста они достигнут величины предельной доходности при меньшем количестве дополнительно нанятых работников.

Вывод: при той же предельной доходности ресурса труда, исходя из задач максимизации прибыли, фирма-монопсонист наймет меньше работников, нежели совершенно конкурентная фирма, или предложит меньшее увеличение ставки заработной платы. Монопсонист максимизирует прибыль, ограничивая рост заработной платы и занятости.
Монополия на рынке труда возникает, когда от лица всех наемных работников на нем выступает сильный профсоюз. Его цель – максимизация дохода его членов путем повышения заработной платы. Основной путь к этому, как у любого монополиста – ограничение предложения (в данном случае – труда), но есть и другие. Пути достижения профсоюзом-монополистом своей цели приведены в схеме 2.4.3. 

Отметим, что фирмы могут отреагировать на повышение ставки заработной платы сокращением найма или повышением интенсивности труда.

Схема 2.4.2. Действия профсоюза-монополиста на рынке труда.

Пути достижения повышения заработной платы
Методы

Повышение

спроса на труд
Повышение спроса на продукцию (реклама, лоббирование мер защиты от иностранной конкуренции, увеличения государственных расходов на отрасль)


Повышение цен на виды труда - ресурсозаменители (поддержка требований по росту заработной платы членов других профсоюзов, нечленов профсоюза)

Сокращение предложения труда
Лоббирование законов по ограничению трудовой иммиграции.


Лоббирование законов по сокращению рабочего времени, своевременному выходу на пенсию.


Лоббирование законов по квалификационному лицензированию труда, когда осуществлять деятельность можно лишь при наличии лицензии.

Прямое давление на работодателя
Пикеты, забастовки в ходе переговоров об оплате труда.

Не исключена и ситуация дуополии (двухсторонней монополии), когда монопсонист и профсоюз-монополист противостоят друг другу на рынке труда. Профсоюз, как монопольный продавец рабочей силы, контролируя (сокращая) предложение труда, оказывает повышающее влияние на ставку заработной платы. Монопсонист стремится сдержать рост заработной платы, ограничивая занятость. В конечном итоге условия найма определят переговоры. При равенстве сил их сторон, заработная плата установится на уровне, близком к равновесному на совершенно конкурентном рынке труда. Поскольку ставка заработной платы в этом случае будет выше, чем желательно монопсонисту, у него исчезает стимул к сокращению занятости и она также установится на уровне, близком к равновесному в условиях совершенной конкуренции.

Вывод: в условиях дуополии на рынке труда могут установиться отношения, близкие к совершенной конкуренции.

2.5. Неравновесный рынок труда. Воздействие на занятость негибкой заработной платы.

Рассмотренная выше модель равновесного рынка труда демонстрирует, что ставка заработной платы обеспечивает его сбалансированность – отсутствие как избыточного спроса на труд, так и избыточного предложения труда (безработицы). В модели неравновесного рынка труда (Рис. 2.5.1) уровень занятости определяется не ставкой заработной платы, а «короткой стороной рынка», то есть меньшей из двух величин: спроса на труд и предложения труда.
Рис. 2.5.1. Неравновесный рынок труда.

     W

                                                             SL

    W1

       

    W2

                                               DL


                 DL1    SL2      DL2      SL1          L

Если ставка заработной платы выше равновесного уровня и равна W1, то спрос на труд составит DL1 – столько работников и наймут работодатели, несмотря на большее предложение труда, равное SL1. Избыточное предложение труда составит: (SL1- DL1). При ставке заработной платы W2 (ниже равновесного уровня) предложение труда составит SL2, и лишь столько работников удастся нанять фирмам, несмотря на больший спрос на труд в размере DL2. Неудовлетворенный спрос составит (DL2- SL2). Комбинации занятости и заработной платы в неравновесной модели рынка труда, таким образом, ограничиваются жирной линией на графике.

При гибкой ставке заработной платы и высокой трудовой мобильности рынок будет двигаться к равновесию. В ином случае – возможно длительное неравновесие рынка труда.

В современных условиях гибкости заработной платы препятствует установление государством ее гарантированного минимума (минимальной часовой или месячной ставки).

Критики гарантированной минимальной заработной платы выдвигают аргументы против нее: 

· повышение издержек на труд ведет к сокращению спроса, причем на труд именно тех наименее квалифицированных работников, равновесная ставка заработной платы которых ниже гарантированного минимума. В результате те, доходы которых он призван обеспечивать, теряют их вовсе вместе с потерей работы

· работодатель компенсирует введение гарантированного минимума повышением интенсивности труда за счет роста норм выработки, расширения должностных обязанностей и т.п.

Аргументы сторонников гарантированной минимальной заработной платы:

· совершенно конкурентного рынка труда в реальности не существует. В условиях монопсонии установление гарантированного минимума заработной платы может даже относительно увеличить занятость, так как монопсонист теряет стимулы к ее сокращению, – установить ставку заработной платы ниже минимума он все равно не имеет права.

· более высокая, чем равновесная, заработная плата может обусловить рост усердия и производительности работников, а значит, предельной доходности ресурса труда, что увеличит спрос на труд.

Причины негибкости заработной платы, не позволяющие работодателям снижать ее даже при избыточном предложении труда, объясняют и теории эффективной заработной платы:
· более высокооплачиваемые работники более производительны так как имеют возможность лучше питаться, отдыхать, укреплять здоровье;

· высокие заработки сокращают текучесть кадров и связанные с ней издержки по заполнению образовавшихся вакансий;

· при снижении заработной платы происходит отрицательная селекция персонала, – в первую очередь уходят наиболее квалифицированные, конкурентоспособные на рынке труда работники;

· высокая заработная плата снижает «моральные риски» фирмы, связанные с возможным нечестным поведением работников, недобросовестным выполнением обязанностей.

К другим причинам негибкости рынка труда относят:

· наличие неконкурирующих групп работников (вряд ли токарь сможет претендовать на рабочее место хирурга);

· ограничение межпрофессиональной мобильности рабочей силы необходимостью наличия времени и средств на переподготовку;

· ограничения межтерриториальной мобильности (расходы и неудобства, связанные с переездом, потеря личных связей, проблемы с продажей-покупкой жилья);

· институциональные ограничения мобильности (необходимость быть членом профсоюза, иметь лицензию на деятельность и прочее);

· социально-демографические ограничения мобильности (связанные с полом, возрастом, наличием детей и иждивенцев и т.п.).

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ.

1. Субъектами рынка труда являются:

а) Труд, капитал, природные ресурсы, предпринимательские способности;

б) Спрос на труд и предложение труда;

в) Наемные работники и их объединения, работодатели и их объединения, государство, посреднические организации на рынке труда;

г) Конкуренция и цена труда

Правильный ответ: (в).


2. Объект сделки на рынке труда – это:

а) цена труда и ее колебания в течение определенного периода;

б) наемные работники;

в) трудовой договор и сроки его заключения для конкретной категории работников;

г) право использования рабочей силы определенного качества, на определенных условиях, в течение определенного периода времени.

Правильный ответ: (г)

3. На рынке труда происходит конкуренция:

а) между работниками и работодателями (выступают как конкурирующие группы);

б) между работниками за более выгодные условия найма;

в) между работодателями за более эффективных и квалифицированных работников;

г) верны ответы а), б), в);

д) верны ответы б) и в).

Правильный ответ: (д).

4. Оцените как верные или неверные утверждения, касающиеся специфики рынка труда:

№ п/п
Утверждения, касающиеся специфики рынка труда
Верное
Неверное



В
НВ

1. 
Спрос на рынке труда не зависит от спроса на рынке товаров и услуг



2. 
Неценовые факторы сделки существенно влияют на рынок труда



3. 
Сделка на рынке труда носит обратимый характер



4. 
На момент сделки потребительские свойства объекта сделки совершенно очевидны для работодателя



5. 
Цена труда абсолютно гибкая – как в сторону повышения, так и в сторону понижения



6. 
Объект сделки на рынке труда неотделим от продавца



7. 
Рынок труда однороден, рабочая сила на нем абсолютно мобильна



Правильные ответы: 1-НВ; 2-В; 3-В; 4-НВ; 5-НВ; 6-В; 7-НВ.

5. На рынке труда фирмы в условиях совершенной конкуренции:


а) спрос на труд совершенно эластичен по цене – может изменяться бесконечно при неизменной ставке заработной платы;


б) спрос на труд совершенно неэластичен по цене – остается неизменным при любой ставке заработной платы;


в) Предложение труда совершенно эластично по цене – может изменяться бесконечно при неизменной ставке заработной платы;


г) Предложение труда совершенно неэластично по цене – остается неизменным при любой ставке заработной платы.

Правильный ответ: (в)

6. Уровень занятости и равновесная ставка заработной платы на локальном рынке труда:

а) зависят от его внутренней конъюнктуры;

б) зависят от конъюнктуры всех прочих локальных рынков труда;

в) зависят от конъюнктуры на локальных рынках труда, с которыми данный рынок связан мобильными потоками рабочей силы;

г) верны ответы а), б), в);

д) верны ответы а) и в);

е) верны ответы а) и б).

Правильный ответ: (д).


7. К восстановлению равновесия на рынке труда ведет:


а) установление минимума заработной платы;


б) увеличение гибкости заработной платы и мобильности рабочей силы;


в) ограничение гибкости заработной платы и мобильности рабочей силы;


г) повышение ставки заработной платы

Правильный ответ: (б).


8. Теории эффективной заработной платы объясняют:


а) причины, по которым работодатель снижает заработную плату при избыточном предложении труда;


б) причины, по которым работодатель не снижает заработную плату при избыточном предложении труда;


в) причины, по которым профсоюзы требуют повышения заработной платы;


г) причины, по которым работодатель стремится сократить гарантированную часть заработной платы.

Правильный ответ: (б).

КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ.

1.В условиях совершенной конкуренции на рынке труда в долгосрочном периоде: (оцените утверждения как верные и неверные)

Утверждение
Верное (В)
Неверное (НВ)

1. Предложение труда и спрос на труд становятся более эластичными по цене труда, чем в краткосрочном периоде;



2. Предложение труда и спрос на труд становятся менее эластичными по цене труда, чем в краткосрочном периоде;



3. Эластичность спроса на труд и предложения труда по сравнению с краткосрочным периодом не изменяются;



4. При увеличении спроса на труд за счет неценовых факторов рыночное равновесие восстанавливается при меньшем росте ставок заработной платы и большем повышении уровня занятости, чем в краткосрочном периоде;



5. При увеличении спроса на труд за счет неценовых факторов рыночное равновесие восстанавливается при большем росте ставок заработной платы и меньшем повышении уровня занятости, чем в краткосрочном периоде;



6. При увеличении спроса на труд за счет неценовых факторов рыночное равновесие восстанавливается при том же росте ставок заработной платы и повышении уровня занятости, как и в краткосрочном периоде;



Правильный ответ: 1-В; 2-НВ; 3-НВ; 4-В; 5-НВ; 6-НВ.

2.Фирма-монопсонист на рынке труда максимизирует прибыль:

а) Повышая заработную плату и ограничивая спрос на труд;

б) Ограничивая рост заработной платы и повышая спрос на труд;

в) Ограничивая рост заработной платы и спрос на труд;

г) Изменения заработной платы и спроса на труд не влияют на максимизацию прибыли фирмы-монопсониста.

Правильный ответ: (в).

3.Профсоюз-монополист на рынке труда максимизирует доход своих членов:

а) Добиваясь повышения заработной платы и ограничивая спрос на труд;

б) Добиваясь повышения заработной платы и ограничивая предложение труда;

в) Ограничивая рост заработной платы и повышая предложение труда;

г) Ограничивая рост заработной платы и сокращая предложение труда;

Правильный ответ: (б)

4. Установите соответствие следующих понятий и определений

Определение
Понятие


Удовлет-ворен-ный спрос на труд
Неудов-летво-ренный спрос на труд
Актив-ная часть предло-жения труда
Пассив-ная часть предло-жения труда
Спрос на труд
Предло-жение труда
Теку-щий рынок

труда
Сово-купный рынок труда


УС
НС
АП
ПП
С
П
ТР
СР

1. Высвобожденные с предприятий, выпускни-ки учебных заведений, безработные, другие незанятые, активно ищущие работу.









2. Количественно и структурно определен-ная, обеспеченная денежными ресурсами, потребность в работ-никах 









3. Численность работни-ков, нанятых в течение определенного периода времени









4 Занятые, не входящие в активную часть предложения труда









5 Объем суммарной потребности различных групп населения в работе по найму и заработках









6. Незанятые вакансии и свободная часть экономически активного населения









7 Незаполненные вакансии









8 Все элементы спроса на труд и предложения труда









Правильный ответ: 1-АП; 2- С; 3- УС; 4-ПП; 5-П; 6-ТР; 7-НС; 8-СР

5. Установите соответствие между следующими понятиями и определениями:

Определения
Понятия


Инфра-структура рынка труда
Механизм рынка труда
Конъюнк-тура рынка труда
Функции рынка труда


ИР
МР
КР
ФР

1. Цена, спрос, предложение, конкуренция





2. Соотношение спроса на труд и предложения труда





3. Регулирование спроса на труд и его предложения, обеспечение конкуренции между работниками и работодателями, установление равновесной цены труда, содействие полной и эффективной занятости





4. Совокупность институтов (органов) содействия занятости, профориентации, подготовки и переподготовки кадров, поддержки безработных





Правильный ответ: 1-МР; 2- КР; 3- ФР; 4- ИР

6.В условиях неравновесного рынка труда уровень занятости определяется:


а) ставкой заработной платы;


б) спросом на труд;


в) предложением труда;


г) большей из двух величин: спрос на труд и предложение труда;


д) меньшей из двух величин: спрос на труд и предложение труда.

Правильный ответ: (д).

     


   С





     


 УС   П





Рис.2.3.1.Рынок труда в условиях совершенной конкуренции (фирма)





Рис.2.3.2.Рынок труда в условиях совершенной конкуренции (отрасль, национальная экономика в целом)





Рис.2.3.3. Краткосрочный период
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Рис. 2.3.4. Долгосрочный период
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� Равновесная ставка заработной платы (цена труда) - обеспечивающая равновесие спроса на труд и предложения труда.


� Неценовые факторы на рынке труда – все факторы, не связанные с изменением цены труда – ставки заработной платы.


� Эластичность предложения труда (спроса на труд) по цене – показатель, демонстрирующий, на сколько процентов изменится объем предложения труда (спроса на труд) при изменении ставки заработной платы на 1%. Теоретически колеблется от 0 (абсолютно неэластичные предложение труда или спрос на него, не меняющиеся при изменении ставки заработной платы), что будет соответствовать на графике вертикальной линии предложения или спроса, параллельной оси ординат, до ∞ (абсолютно эластичные предложение труда или спрос на него, способные бесконечно изменяться при неизменной ставке заработной платы), что соответствует горизонтальной линии спроса или предложения труда, параллельной оси абсцисс.


� Предельная доходность ресурса труда – доход, получаемый от реализации дополнительной продукции, полученной в результате найма последнего (предельного) дополнительного работника при неизменности прочих факторов поизводства.


� Предельные издержки на труд – затраты, связанные с привлечением последнего (предельного) дополнительного работника


� Краткосрочный период – период неизменных производственных мощностей, когда труд и капитал применяются в фиксированных пропорциях, замещение одного фактора производства другим невозможно.


� Долгосрочный период – период изменяющихся производственных мощностей, в котором возможно замещение факторов производства и изменение пропорций количества применяемых труда и капитала.





