ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу студентки 6 курса Учетно-статистического факультета Всероссийского заочного финансово-экономического института Седельниковой Светланы Сергеевны на тему:

«Учет и анализ выпущенных банком финансовых инструментов (на примере «Соцкредитбанка»)»

Выпускная квалификационная работа студентки Седельниковой С. С. выполнена на актуальную тему, поскольку выпускаемые кредитными организациями финансовые инструменты являются дополнительным источником финансирования их деятельности.

При написании работы студентка изучила необходимую отечественную литературу, статьи периодической печати, собрала значительный практический материал. План работы соответствует заданию, а содержание соответствует плану.
Работа построена логично, состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Автор начинает свое исследование с рассмотрения роли финансовых инструментов в деятельности кредитной организации. Далее подробно освещаются вопросы бухгалтерского учета и порядка выпуска финансовых инструментов банками. Последняя часть работы посвящена анализу эмиссионной деятельности коммерческого банка «Соцкредитбанк».

Автором проделана серьезная работа по сбору, обработке и анализу материала, включающего законодательные и нормативные документы, научно-методическую литературу и практический материал. Седельникова С. С. своевременно выполняла каждый этап работы. Замечания и рекомендации руководителя выпускной квалификационной работы своевременно учитывались и отражались в тексте работы. При этом можно отметь серьезное отношение автора к выполняемой работе и творческий подход к решению поставленных задач. 

Претензий к общему оформлению работы нет.
Тема раскрыта полностью, поставленные в работе задачи решены.
В целом выпускная квалификационная работа Седельниковой С. С. отвечает предъявленным к ней требованиям и заслуживает положительной оценки. Выпускная квалификационная работа может быть рекомендована для постановки на защиту в ГАК.

Научный руководитель, 

к.э.н. , доцент                                                                      Щербакова Г.Н.
кафедры БУ и АХД
