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Введение
Планирование национальных экономик и всего мирового хозяйства базируется на экономических ресурсах (факторах производства) – природных, трудовых, капитальных (в виде реального капитала, т.е. в форме средств производства, и финансового, т.е. в денежной форме), предпринимательских, а также научных (научно-технических, информационных знаний). В совокупности экономические ресурсы образуют потенциал национальной экономики или региона мира, или всей мировой экономики.

Каждый из факторов производства имеет цену. Цена фактора производства отражает баланс спроса и предложения на него как в рамках отдельного государства, так и во взаимоотношениях государств друг с другом. Поскольку государства современного мира в разной мере наделены отдельными факторами производства, то цены на них будут различны. Не требует особого доказательства положение о том, что цена земли в России будет относительно низкой, а в Голландии – относительно высокой, цена труда в Китае – относительно низкой, а в Германии – относительно высокой, цена капитала в США – относительно низкой, а в Польше – относительно высокой, цена технологии в Японии – относительно низкой, а на Тайване – относительно высокой.
В данной контрольной работе рассматривается роль факторов производства в развитии мирового хозяйства.

1. Природно-ресурсный потенциал современного мирового хозяйства
Общественное разделение труда – обособление отдельных видов трудовой деятельности – стало причиной и условием возникновения товарного производства. Оборотной стороной общественного разделения труда является его кооперация. Диалектическое единство расчленения труда и его объединения является основой возникновения первых форм обмена товарами.
Очевидно, что производственный процесс, расчленяясь на относительно самостоятельные фазы, не может не концентрироваться по отдельным стадиям производства на определенной территории, в отдельных странах. Международное разделение труда – это разделение труда между странами.

Наиболее очевидное объяснение тому, почему та или иная  страна производит определенный товар, заключается в том, что просто в распоряжении этой страны имеются такие факторы производства, которые позволяют ей производить этот товар экономически более эффективно, чем другим странам.

Международное разделение факторов производства – исторически сложившееся сосредоточение отдельных факторов производства в различных странах, являющееся предпосылкой производства ими определенных товаров, экономически более эффективных, чем в других странах.

Международное разделение такого фактора производства, как земля, подразумевает, что страны в различной степени наделены физическими ресурсами, которые им предоставила природа: территорией, водой, лесами, природными ресурсами и полезными ископаемыми. Сюда же относятся географическое положение стран, их погодно-климатические условия.

Таким образом, природно-ресурсный потенциал (природные ресурсы) мирового хозяйства многообразен. Он включает энергетические, земельные и почвенные, водные, лесные, биологические (растительный и животный мир) минеральные (полезные ископаемые), климатические и рекреационные ресурсы.
Природные ресурсы являются необходимым (но не обязательным) условием развития экономики. Достижения научно-технического прогресса ведут к тому, что воздействие природно-ресурсного фактора на экономику развитых стран заметно ослабевает. В последние десятилетия быстро развивались страны, где отсутствуют полезные ископаемые (Япония, Южная Корея, Сингапур). Но при прочих равных условиях наличие богатых и разнообразных природных ресурсов дает странам – их обладателям дополнительные преимущества.

Использование всех факторов тесно переплетено. Так, земельные ресурсы (сельскохозяйственные угодья) обычно дают больший объем продукции, если они возделываются техникой, приводимой в движение горючим (минеральными ресурсами), а также с применением искусственных удобрений (изготовленных на основе также минеральных ресурсов).

Наиболее часто природно-сырьевые ресурсы отождествляются с минеральными ресурсами (такими полезными ископаемыми, как уголь, нефть, природный газ, металлические руды, неметаллическое сырье – фосфаты, калийные соли, асбест и т.д.). Нередко в силу особой значимости топлива используют сочетание «минеральное сырье и топливо».
Геологические запасы полезных ископаемых имеют различную степень изученности. По степени достоверности определения запасов их разделяют на категории. В России различают четыре категории запасов: А, В, С1, С2. к категории А относятся детально разведанные месторождения с точно определенными границами залегания, В – разведанные месторождения с примерно определенными границами залегания, С1 – разведанные в общих чертах месторождения с запасами, подсчитанные с учетом экстраполяции данных о хорошо известных залежах, С2 – предварительно оцененные запасы. Существует также категория прогнозных геологических запасов, оцениваемых как возможные.
В зарубежных странах применяется иная классификация запасов: разведанные (конечные извлекаемые), т.е. те, которые доказаны геологоразведочными работами; достоверные (извлекаемые при современном уровне развития техники); прогнозные, или геологические (наличие которых в недрах Земли предполагается на основе научных прогнозов и гипотез).
Ресурсы минерального сырья и топлива

Мировые прогнозные геологические запасы минерального топлива превышают 12,5 трлн.т. При современном уровне добычи этих ресурсов должно хватить на 1000 лет. Эти запасы состоят из угля (до 60%), нефти и газа (около 27%), а также сланцев и торфа.

Среди топливно-энергетических ресурсов наибольшие запасы в мире приходятся на уголь. Мировые разведанные запасы каменного и бурого угля составляют свыше 5 трлн.т, а достоверные – около 1,8 трлн.т.
Угольные ресурсы разведаны в 75 странах мира. Крупнейшие месторождения угля сосредоточены в США, Китае, России, ЮАР, Германии, Австралии, Великобритании, Канаде, Индии и Польше.

В целом мировые ресурсы угля обильны, и обеспеченность ими значительно больше, чем другими видами топлива. Запасов может хватить примерно на 400 лет.
Обеспеченность мировой экономики разведанными запасами нефти при современном уровне добычи составляет 45 лет. За вторую половину ХХ века были открыты гигантские месторождения ее в странах Персидского залива, Северной Африки, Западной Сибири, на Аляске, в Северном и Каспийском морях, Северном Ледовитом океане.

Крупнейшие разведанные запасы природного газа сосредоточены в России, Западной Азии, они есть и в Северной Африке, Латинской Америке, Северной Америке, Западной Европе. Обеспеченность природным газом при современном уровне добычи составляет 70 лет.

Гидроэнергетический потенциал не относится к минеральным ресурсам (полезным ископаемым). Однако он является природным даром, который можно поставить в один ряд с запасами топлива. Степень освоения гидроэнергетического потенциала особенно велика в Западной и Центральной Европе, в Северной Америке и России они ниже. 
Крупнейшие в мире месторождения железной руды, бокситов, медных руд находятся в Бразилии, Австралии, Канаде, России, Китае, США, Индии, Швеции.

Земельные, водные и лесные ресурсы

В структуре мирового земельного фонда 11% приходится на обрабатываемые земли, 23% - на луга и пастбища, 30% - на леса, 3% - на антропогенные ландшафты, 33% - на малопродуктивные земли.  Наибольшими размерами пашни выделяются США, Индия, Россия, Китай, Канада, Казахстан, Украина. В мире отмечается ухудшение, или деградация земель.

96,5% водных ресурсов планеты приходится на соленые воды Мирового океана и 1% - на соленые подземные воды. На пресные воды приходится всего 2,5% общего объема гидросферы (сюда входят и полярные льды). В мировом хозяйстве сохраняется тенденция к увеличению спроса на воду. Считается, что именно недостаток воды, а не обрабатываемых земель, является причиной нехватки продуктов питания во многих развивающихся странах. 
Покрытые лесом площади во всем мире достигают 40,1 млн.км2  , России – 8,1, Бразилии – 3,2, Канаде – 2,6, США – 2,0 млн.км2. относительно нетронутыми остались пока леса азиатской части России, Канады, бассейнов рек Амазонки и Конго. Возможности эксплуатации лесных ресурсов в настоящее время близки к исчерпанию.

Природные ресурсы распределены крайне неравномерно между странами. Только 20-25 стран располагают более 5% мировых запасов какого-либо сырья. Лишь несколько крупных стран мира (Россия, США, Канада, Китай, ЮАР, Австралия) обладают большинством его видов. 
Неравномерность распределения ресурсов, различная обеспеченность стран земельными и лесными ресурсами способствуют развитию международного разделения труда и на этой основе – международных экономических отношений.
В целом экспорт минерального сырья, топлива и продовольствия имеет особое значение по преимуществу для развивающихся стран, так как эти товарные группы составляют основную часть экспорта.

2. Человеческие ресурсы мирового хозяйства

Под трудовыми (человеческими) ресурсами понимают часть населения, обладающую физическим развитием, умственными способностями и знаниями, необходимыми для осуществления полезной деятельности в общественном производстве. К трудовым ресурсам относят население в трудоспособном возрасте, работающих лиц пенсионного возраста, работающих подростков моложе трудоспособного возраста.
Население Земли в ХХ веке увеличилось с 1,5 до 6 млрд. человек. Рост населения в отдельных странах и регионах происходит весьма неравномерно. Темпы роста населения в развитых странах остаются стабильно низкими. Резко замедлились темпы прироста в государствах с переходной экономикой и в развивающих странах.
Для развитых и большинства стран с переходной экономикой характерен высокий процент занятого населения, получившего высшее и среднее специальное образование. Развитые страны опережают по качеству рабочей силы – общеобразовательному уровню, численности высококвалифицированных специалистов, мобильности рабочей силы.
В развитых странах сдвиги в отраслевой структуре занятости происходят по трем направлениям.

1. Удельный вес населения, занятого в сельском и лесном хозяйстве, достиг минимального уровня.

2. Постепенно снижается доля занятых в промышленности и строительстве.

3. Продолжает расти доля занятых в сфере услуг.

В странах с переходной экономикой прослеживаются следующие тенденции в отраслевой структуре занятости:

1) быстрый рост доли занятых в сфере услуг,

2) сокращение доли занятых в промышленности и строительстве,

3) сохранение довольно высокой доли занятых в сельском и лесном хозяйстве.

В развивающихся странах преобладающая доля занятого населения сосредоточена в сельском и лесном хозяйствах, доля занятых в промышленности и строительстве невысока.

Мировой рынок труда формируется экспортом и импортом рабочей силы. При этом все большее число государств привлекает иностранную рабочую силу или направляет трудовых мигрантов за рубеж.
Внешняя миграция рабочей силы подразделяется на:

· трудовую эмиграцию, т.е. выезд трудоспособного населения в другую страну,

· трудовую иммиграцию, т.е. приезд рабочей силы в данную страну.

При этом выделяют следующие виды трудовой миграции:

· безвозвратную,

· временно-постоянную,

· сезонную,

· маятниковую,

· нелегальную, 

· «утечку умов».

Размеры международной миграции неуклонно растут. Новым явлением стало постепенное стирание граней между странами, принимающими и поставляющими рабочую силу. В современных условиях все большее число стран вовлекаются в процесс одновременной эмиграции и иммиграции населения. В международной миграции населения в последнее время произошли качественные изменения, обусловленные НТР, их суть состоит в значительном увеличении среди мигрантов доли лиц с высоким уровнем образования и профессиональной квалификации. Это обусловлено, с одной стороны, огромной разницей в оплате труда специалистов в развитых и отсталых странах, а с другой – стремлением развитых стран привлечь в свою экономику работников дефицитных специальностей, сэкономив при этом на их подготовке.
Выделяют несколько центров притяжения трудовой миграции:

1. Западная Европа. Высокоразвитые страны (Германия, Франция, Бельгия, Люксембург, Швейцария и др.) привлекают иностранных рабочих из стран Южной, Центральной и Восточной Европы, Турции и арабских стран.

2. Нефтедобывающие страны Западной Азии. Иммигранты прибывают в государства Персидского залива из близлежащих арабских стран, а также из Индии, Пакистана, Южной Кореи, Филиппин.

3. США и Канада. Трудовая иммиграция разделяется на два потока: низкоквалифицированная рабочая сила прибывает из Мексики, стран Карибского бассейна, Филиппин; высококвалифицированные работники иммигрируют из Западной Европы, России, а также Индии.
Влияние миграции рабочей силы на страны-импортеры в целом положительное. Страны, принимающие иностранную рабочую силу, используют ее как важный фактор развития производства, особенно отраслей, недостаточно привлекательных для местных работников. Приток иностранной рабочей силы позволяет развитым странам проводить перемещение национальной рабочей силы в высокотехнологичные отрасли без ущерба для работы тех секторов, откуда уходят местные работники. 

К числу негативных, с точки зрения стран-реципиентов, последствий иммиграции следует отнести усиление конкуренции на рынке неквалифицированной рабочей силы, ведущее к снижению реальной заработной платы соответствующих категорий местных работников.

Страны-экспортеры рабочей силы имеют, с свою очередь, ряд выгод. Прежде всего эти страны получают дополнительные доходы от экспорта рабочей силы в форме денежных переводов от эмигрантов. При возвращении на родину мигранты привозят с собой ценности, сбережения и средства производства.

Вместе с тем трудовая эмиграция обычно сопровождается «утечкой умов», массовым отъездом наиболее образованных и квалифицированных рабочих, что ведет к ослаблению интеллектуального потенциала страны-донора.
3. Научно-технический потенциал и его роль в развитии современного мирового хозяйства

Научные ресурсы (научно-технический потенциал, наука) определяют возможности той или иной страны осуществлять у себя научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР).

На научно-технический потенциал страны, его состояние и тенденции развития влияют две группы факторов. Первую образуют количественные факторы – наличие в стране подготовленных научных исследователей, а также материально-техническое обеспечение НИОКР, прежде всего объем выделяемых на науку и научное обслуживание финансовых ресурсов. Вторая группа факторов (качественных) включает систему организации НИОКР, приоритеты научных разработок, а также уровень развития такой отрасли, как научное обслуживание.
Научные ресурсы мировой экономики сосредоточены в небольшом числе стран. На долю США приходится около половины выделяемых на НИОКР финансовых ресурсов. Среди остальных центров следует отметить находящиеся в Западной Европе, Японии и России.

Малые развитые страны (Швеция, Швейцария, Нидерланды и др.) входят в число лидеров лишь на отдельных, сравнительно узких направлениях научно-технического прогресса, при этом нередко в кооперации с фирмами других стран. Некоторые новые развитые страны (Южная Корея) и ключевые развивающие страны (Индия) прорываются на отдельных направлениях в число лидирующих.

Высокие темпы научно-технического прогресса во второй половине ХХ века привели к расширению технологического обмена. Международный технологический обмен может осуществляться:

1) на некоммерческой основе (научно-технические публикации, конференции и симпозиумы, миграция ученых и специалистов), этот обмен распространяется главным образом на фундаментальные НИОКР;
2) на коммерческой основе (передача на условиях лицензионных соглашений прав пользования изобретениями – патентов, лицензий, ноу-хау, т.е. секретов производства и технологического опыта и т.д.)

передача технологии осуществляется двум главным группам покупателей: зарубежным филиалам (дочерним фирмам ТНК) и независимым фирмам. Новые технологии предоставляются преимущественно ТНК своим филиалам или дочерним фирмам. Независимым фирмам чаще всего продают технологии отраслей, не относящихся к числу наукоемких (металлургия, металлообработка, текстильная промышленность и др.).
Крупнейшим в мире экспортером технологии является США. Положительное сальдо в торговле лицензиями имеют Великобритания и Швейцария. Япония, которая в 50-80-х гг. была одним из крупнейших в мире потребителей научно-технических достижений, и в настоящее время все еще больше платит за иностранную технологию, чем получает за экспорт своей, на этот разрыв уменьшается. Такие страны как Аргентина, Бразилия, Мексика, Индия, Турция, целенаправленно осуществляют закупку иностранных технологий, а экспортируют в небольшом количестве лицензии в основном в соседние государства. Россия также импортирует технологии в гораздо большем объеме, чем экспортирует.

Научно-технические связи переплетены с торговлей наукоемкой продукцией. Поэтому о масштабах и географии этих связей можно судить, исходя из положения той или иной страны на рынке высоких технологий и тем более – наукоемкой продукции в целом.
Весь мировой рынок высокотехнологичной продукции условно делится на 50 макротехнологий. США контролирует мировой рынок по 22 макротехнологиям, Германия – по 11, Япония – по 7.
Общий объем продаж наукоемкой продукции на международном рынке составляет 2,3 трлн. Долл. из этого объема на долю США приходится 39%, Японии – 30, Германии – 16, России – менее 1% (низкая доля нашей страны во многом объясняется преобладанием в недалеком прошлом военных НИОКР и слабым развитием коммерческой деятельности в научной сфере).

Задача
Решение. 

1. При защите внутреннего рынка импортной квотой цена 1 кг говядины, завозимой экспортерами из стран ближнего зарубежья, составит 5,4 долл. Естественно, отечественные производители не смогут продавать по более высокой цене. А при цене 5,4 долл. за кг отечественные производители смогут предложить только 20 тыс.т. говядины, спрос при этом достигает 60 кг Недостаточное количество товара импортируется. Чтобы обеспечить потребление страна импортирует 40 тыс.т продукции.
2. Введение квоты по-разному отразится на производителях и потребителях:

· из-за импорта недостающего количества продукции внутренняя цена упадет до минимальной – 5,4 долл. если исключить импорт равновесная цена была бы намного выше. Таким образом, введение квоты с одной стороны позволит продавать продукцию по цене не ниже 5,4 долл., тем самым защитит отечественных производителей (против 5 тыс.т будут производить 20 тыс.т). С другой стороны, отечественные фермеры не смогут повысить цены и реализовать свои цели;
· потребители  в случае отсутствия тарифа смогли бы купить продукцию за 3,6 долл. за кг, и спрос был бы выше на 5 тыс.т. – в этом они проигрывают. Но если не было бы импорта, то равновесная цена на отечественном рынке была бы выше, и потребители вынуждены были бы купить по более высокой цене; 
· импортеры смогут реализовать на рынках России 40 тыс.т продукции, доход составит:
4000000кг*(5,4 руб/кг – 1,8руб/кг (тариф - издержки производителей)) = 144000 тыс.руб.
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