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Введение

Общественная жизнь представлена многочисленными взаимосвязанными сферами. Крупнейшие из них – экономическая, социальная, политическая, духовная. Каждая из этих сфер представляет собой определенную систему со своим типом организации и управления, со своими законами развития и традициями. Предназначением политической сферы (системы) общества в отличие от экономической, социальной и духовной, а также всех других является организация и осуществление государственного управления обществом в целом (от общегосударственного уровня до самых мелких структур в государственном управленческом комплексе). Политическая система одна из наиболее крупных и сложных. В ее рамках возникают и развиваются ключевые политические процессы, принимаются и реализуются важные для судеб общества решения. Поэтому не удивительно, что эта система привлекает в той или иной степени внимание представителей различных общественных наук.

1. Объект и предмет науки политологии.

Политология – это наука о политике и политическом управлении, о развитии политических процессов и систем, поведении и деятельности субъектов политики. 

Как и всякая наука, политология имеет свой объект и специфический предмет познания. В теории познания в качестве объекта принимается то, на что направлена предметно-практическая и познавательная деятельность субъекта, т. е. объектом той или иной науки является та часть объективной реальности, которая подвергается исследованию познающим субъектом. Предметом науки выступают ее стороны, признаки, свойства и отношения изучаемого объекта, которые подвергаются анализу.

Объектом политологии выступает политическая действительность, или политическая сфера общества. В самом широком смысле слова политическая сфера есть область общественных отношений, связанная с взаимодействием различных общностей людей – социальных групп, слоев, классов, наций, народов. Она включает в себя ряд социальных институтов и организаций, которыми опосредуется это взаимодействие. Важнейшим из таких институтов является государство. Именно участие в делах государства, направление государства, определение форм, задач, содержание деятельности государства и есть главное содержание деятельности людей в политической сфере.

Но эту сферу общественной жизни изучают также философия, социология, история, теория государства и права, другие науки. Каждая из них рассматривает процессы, происходящие в области политики, под специфическим углом зрения, или имеет свой предмет изучения.

Предметом политологии является, главным образом, феномен политической власти. Данная наука призвана заниматься исследованием сущности политической власти, ее институтов, закономерностей их возникновения.

Наряду с тем, что политическая наука обеспечивает системный комплексный анализ феномена политической власти, она призвана так же, исследовать те стороны политических явлений, деятельности институтов и учреждений, которые остаются вне поля зрения, соответствующих научных дисциплин. Речь идет, например, об исследовании научных различных аспектов политического мировоззрения, политической культуры, практики, политического поведения, методики и методологии познания явлений политической жизни у других.

Кроме того, границы политологии изменчивы и трудноопределимы. Число специальных тем, которые изучает политическая наука, постоянно увеличивается. Это вызвано эволюцией политической жизни и еще в большей степени приложением политики к очень широкому кругу областей человеческой деятельности, а также большой интеллектуальной активностью исследователей политической проблематики, сложностью самого изучаемого объекта.

Политическая система одна из наиболее крупных и сложных. В ее рамках возникают и развиваются ключевые политические процессы, принимаются и реализуются важные для судеб общества решения. Поэтому не удивительно, что эта система привлекает в той или иной степени внимание представителей различных общественных наук, однако, специально и комплексно, в составе всех слагаемых политической системы ее изучает только одна наука – политология.
Политология (от греческих слов: politika – государственные и общественные дела, искусство управлять государством и logos – слово, учение) – это наука об управлении государством в самом широком смысле, то есть наука о политической системе общества. 

Важную роль в изучении вопроса о предмете политологии и в интернационализации её академического признания сыграл известный Международный коллоквиум по вопросам содержания и структуры политической науки, созванный по инициативе ЮНЕСКО в Париже в 1948 году. Политологи из различных стран договорились о неком едином международном стандарте в понимании объекта, предметного поля и границ политической науки. 
Согласно этому политология должна включать в себя следующие основные компоненты:
1) политическую теорию – теорию политики и историю политических 

     идей;

2) публичные (государственные) институты (центральные, местные и  

региональные; законодательные, исполнительные и судебные), их 

     структуру и функционирование;

3) политическое участие и давление граждан – партии, групповые 

     объединения, общественное мнение и т.д.;

4) международные отношения – международные организации и 

     мировая политика.

Таким образом, политологи, пошли тогда по пути «суммативного описания» предмета и границ политической науки посредством простого перечисления объектов и сфер, которые, по-видимому, она должна исследовать. Этот путь привел со временем к достаточно распространенной точке зрения на «суммативное» определение предмета политической науки, как совокупности политических объектов и соответствующем комплексе знаний, отражающих ситуацию, когда нет одной политической науки, но есть многие политические науки, а поэтому «политология это то, что делают политологи». 

Политология одна из самых древних общественных наук и одновременно самая молодая. Звучит парадоксально, но это правда. 

Одной из самых древних общественных наук ее следует считать потому, что каждая из изучаемых тем (политическая власть, политические лидеры, политическая элита, политика, политический процесс и т.д.) с древних времен интересовала исследователей (Платон, Аристотель и т.д.). 

В достаточно далеком прошлом были научно обобщены важные положения политологической науки (в частности, о необходимости разделения властей, о сущности и формах политического лидерства и т.д.). 

Самой молодой из фундаментальных общественных наук ее следует рассматривать в связи с тем, что как целостное, системное учение она возникла лишь в начале нашего столетия. Правы те, кто утверждает, что каждая наука появляется лишь тогда, когда в ее существовании заинтересовано общество. Речь идет о востребованности науки. Например, в нашей стране вплоть до современных демократических перемен она была просто не нужна и могла оказать не лучшую услугу господствующему политическому режиму. Будучи наукой о политической системе общества, политология в СССР поставила бы много не желательных вопросов, о том, чего нет - о разделении властей, о многопартийности, о гражданском обществе, об альтернативных выборах и другом.

Политология становится по-настоящему востребованной наукой лишь в демократическом обществе. Она является наукой, адекватной демократическим политическим системам, поскольку способствует их дальнейшему развитию и совершенствованию. Поэтому очевидно, что политология как целостная, независимая академическая наука могла появиться лишь в начале нашего столетия.

Политология тесно связана с жизнью общества. Как и всякая другая наука, политология появилась вследствие определенных общественных потребностей и потому ее развитие, разработка той или иной проблематики направлено на удовлетворение этой потребности. 

2. Основные категории, методы и функции политологии.
Раскрытие содержания политологии становится возмож​ным благодаря существованию ее категориального аппара​та.
Категории политологии — это ее узловые понятия, каждое из которых представляет собою самостоятельный предмет исследования и вместе с тем служит изучению науки о политике в целом. Существуют наиболее общие и более частные категории политологии. К числу первых от​носятся, например, такие как социальная структура, поли​тическая система, политическая власть. В эти фундамен​тальные категории в качестве частных соответственно входят: классы, нации, профессиональные, поселенческие группы и другие; государство, политические партии, обще​ственные организации, политические движения; государст​венная власть, власть вождя племени, власть руководите​лей партийных и общественных организаций. Вышепере​численные и другие категории политологии, широко используются и другими общественными науками: историей, философией, социологией, правоведением. Но каждая из названных наук использует эти категории при​менительно к своему предмету исследования. 

Всесторонне и глубоко изучить предмет политологии позволяют разнообразные методы ее изучения. Их много. Отметим некоторые из них. 
Самым старым является срав​нительный метод. Им пользовались еще в Античном ми​ре. Не потерял он своей актуальности и в наше время. Этот метод путем сопоставления однотипных политических яв​лений позволяет выявить наиболее целесообразные пути развития общества, найти действенные средства для реше​ния стоящих перед ним задач. В этой связи он важен для политологии современной России, вставшей на путь поли​тических реформ, успех которых во многом зависит и от того, насколько она сумеет рационально использовать пе​редовой опыт других стран. 
Широко распространен сис​темный метод, который обеспечивает возможность ис​следовать то или иное политическое явление, как нечто целое, посредством последовательного изучения состав​ляющих его элементов. В качестве иллюстрации можно привести пример рассмотрения той или иной политической темы, вынесенной в название работы, путем проработки ее отдельных вопросов в соответствующих разделах, главах параграфах. 
Успешно практикуется бихевиоральный (по​веденческий) метод. Впервые он стал применяться в США в конце XIX века. Этот метод позаимствован политологами у психологов и исходит из того, что определяющими моти​вами политического поведения людей являются психоло​гические. Суть этого метода — в изучении политических процессов путем анализа поведения и настроения людей посредством анкетирования, опросов, проведения избира​тельных кампаний, референдумов и т.д. Это метод способ​ствует моделированию ситуации, дает возможность пред​видеть наиболее вероятный ход политического развития общества.
Немаловажную роль играет социологический метод, связанный с выяснением зависимости политики от состоя​ния общества, экономических отношений, социальной структуры, идеологии и культуры. В марксизме он прояв​ляется как зависимость политической надстройки (права, морали, религии, философии, искусства и соответствую​щих им организации и учреждений — государства, партий, церкви и др.) от экономического базиса (совокупности ис​торически определенных производственных отношений).

Социологическому методу во многом противостоит ан​тропологический подход, который при рассмотрении по​литики руководствуется не столько социальными фактора​ми, сколько природой человека, его многими неизменными качествами как существа биологического (постоянная по​требность в пище, одежде, жилище и др.)  

Психологиче​ский метод схож с антропологическим в том смысле, что подходит к человеку как явлению политическому. Но в от​личие от него имеет в виду не человека вообще, как не из​меняющегося естественного существа, а конкретного ин​дивида с его специфическими особенностями, обусловлен​ными социальными факторами.

Хорошо известен институциональный метод, кото​рый направлен на изучение роли государства, политиче​ских партий, организаций, движений и других институтов, с помощью которых осуществляется политическая дея​тельность в обществе.
Исторический метод. Он требует изучения политических явлений в их последовательном временно развитии, выявлении связи прошлого, настоящего и буду​щего, оценки различных политических процессов, собы​тий, фактов с учетом того времени, когда они происходили. Иначе говоря, историю нельзя рассматривать в качестве современной политики, обращенной в прошлое.

Политическая наука необходима для того, чтобы полу​чить достоверные знания, объективные сведения о полити​ческих процессах и обеспечить их развитие в интересах общественного прогресса. Она призвана предотвратить ошибки в политике, цена которым может быть очень вели​ка. Такая роль политологии исполняется путем осуществ​ления ею ряда функций. В числе их можно назвать сле​дующие: 
· Прагматическая функция. Она направлена на достижение необходимых политических целей путем пред​варительной проверки выбранного курса с тем, чтобы из​бежать ошибок. 
· Объяснительная функция, которая разъ​ясняет причины принимаемых решений и пути их осуществления. 
· Прогностическая функция, позволяющая предположить наиболее вероятное развитие событий. 
· Оце​ночная функция. Она дает оценку политическому строю, его институтам, событиям, поведению и т.д. 
Политология выполняет функцию рационализации политической жиз​ни, политических институтов и отношений, политико-управленческих решений, поведения и др. Одна из важных функций политологии заключена в обеспечении полити​ческой социализации общества и личности, в формиро​вании гражданственности, политической культуры населе​ния.

3. Таблица сравнительных характеристик фундаментальных и прикладных политологических исследований. 

	Фундаментальные исследования
	Прикладные исследования

	1. Цель исследования
	3. Связь с практикой

	2. Роль субъекта исследования
	4. Взаимосвязь теоретического и эмпирического уровней познавательного цикла


Заключение

Политология тесно связана с жизнью общества. Как и всякая другая наука, политология появилась вследствие определенных общественных потребностей и потому ее развитие, разработка той или иной проблематики направлено на удовлетворение этой потребности. Общественное предназначение политологии определяется теми функциями, которые она выполняет для индивида и общества.
Политология имеет непосредственную практическую значимость для разработки государственной политики. На основе политологических исследований вырабатываются критерии выделения политически значимых общественных проблем, обеспечивается необходимая информация, формируется социальная, национальная и оборонная политика правительства, предотвращаются и разрешаются социальные конфликты.
Список используемой литературы:

1. Борисов Л. П. Политология: Учебное пособие/Издание 2-е исправленное и дополненное. - М.: Белые альвы, 2004.- 160 с.

2. Буренко В.И., Журавлев В.В. Политология. Учебник. – Изд-во: Экзамен, 2004. – 318с.
3. Грязнова А.Г., Завьялов В.Т., Звонова Е.А. и др. Курс политологии: Учебник для вузов. – М.: Инфра-М, 2002.
4. Даниленко В.И. Современный политологический словарь – М., 2000.
5. Ирхин Ю.В., Зотов В.Д., Зотова Л.В.Политология: Учебник  М.: Юристъ, 2002. – 21 с.
6. Панарин А.С., Василенко И.А. Политология. Общий курс. – М., 2003.
7. Политология: курс лекций под редакцией Радугина А.А "Центр". М. 1997.

� Ирхин Ю.В., Зотов В.Д., Зотова Л.В.Политология: Учебник  М.: Юристъ, 2002. – 21 с.





� Борисов Л. П. Политология: Учебное пособие/Издание 2-е исправленное и дополненное. - М.: Белые альвы, 2004.- 160 с.





PAGE  
3

