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                                                         Введение
В отечественной и мировой историографии существует три основных точки зрения на проблему особенностей русской истории. Суть первой  (С.М. Соловьев) основана на концепции однолинейности мировой истории, согласно которой все страны и народы проходят в своей эволюции один и те же  общие для всех стадии. Те или иные особенности российской истории трактуются при  этом как проявления отсталости или оцениваются термином «задержка» движения.

Суть второй точки зрения (Н.Я. Данилевский) – в концепции многолинейности исторического развития , в свете которой история человечества состоит из истории целого самобытных цивилизаций , каждая из которых преимущественно развивает какую-либо одну (или специфическое сочетание нескольких) сторону человеческой природы. 

Третья концепция (П. Н, Милюков) пытается примирить оба названных подхода. В историческом результате различаются три главные группы производящих его условий:  внутренний  закон развития , присущий всякому обществу и для каждого общества одинаковый,; особенности материальной среды , среди которой данному обществу суждено развиваться; влияние отдельной личности на ход исторического процесса . Если первой условие сообщает различными историческим процессам характер  сходства в основном ходе развития, второе придает им характер разнообразия, а третье вносит в исторические явления характер случайности

При всей общности исторического развития Россия обладает своей уникальностью и неповторимостью .Проблема изучения исторического развития России многопланова. 

 В свой работе я хочу выделить наиболее самые важные особенности развития России: территориальная, отношение с соседними странами, нашествие монголо- татар, выход к Черному морю. Каждая из этих особенностей дала определенный толчок. который Россию сделал страной, в которой мы живее сейчас. Я попытаюсь раскрыть со всех сторон эти особенности,   как в положительном, так и в отрицательном. Изучение особенностей исторического процесса развития страны позволяет лучше понять событие прошедшего.    

Ход развитие истории России повлияла на быт, экономику, политику, торговлю, взгляды русского народа. И в этой работе я раскрою эти темы , чтобы просмотреть ступень исторического развития России.
                                                         Территория 
«До сих пор  мы рассматриваем совокупное действие различных форм поверхности нашей равнины, условий орографических, почвенных и гидрографических, оказавших влияние на хозяйственный быт и политический строй русского народа. Лес, степь, и река-это можно сказать ,основные стихии русской природы по своему историческому значению. Каждая из них и в отдельном сама по себе приняла живое и своеобразное участие в строении жизни и понятий русского человека. В лесной России положены были основы русского государства, в котором мы живем.»

В российской философской мысли  своеобразие русского пути  объясняется преимущественно в духовно-мистическом аспекте. Стремление к научному познанию заставляет факторы , имеющие объективный характер и рациональную основу. Ведущее место среди них занимает природно- географический , который предполагает учет почвенных и климатических условий.
«Три условия  имеют особое влияние на жизнь народа: природа страны, где он живет; природа племени, к которому он принадлежит; ход внешних событий, влияния, идущие от народов ,которые его окружают.»¹

Именно географиче6ский фактор определяет направления развития государств и народов, позволяя одним продвигаться вперед.

Природно-климатическая особенность нашей местности- суровый климат. Сейчас Россия считается  самой холодной страной в мире. Среднегодовая температура от 2 ºC до 10ºС. Кроме того Россия является рекордсменом по суровости климата, т.е. по разности летней и зимней температур. Для нашей средней  полосы характерно влияние , с одной стороны мощных циклонов  с очень длительными осадками летом и оттепелями зимой, а другой –арктического воздуха с севера, часто приводящие к суровым зимам, ночным заморозкам зимой, а другой стороны- арктического воздуха с севера, часто приводящие к суровым зимам, ночным заморозкам весной. Особенность нашего климата такова ,что если жарко летом, то не хватает влаги, а если много дождей , то нет тепла. 
Описанная форма поверхности страны объясняется геологическим её происхождением. «Почва плоской котловины, какую представляет наша страна, состоит из рыхлых наносных пластов новейшего образования, которые лежат на площади из гранита и других древних горных пород, покрывая сплошной толщей всю поверхность равнины и образуя холмистые возвышения, сообщающие ей волнообразный вид. Эти пласты, состоящие преимущественно из смеси глины и песка, в некоторых местах южной степной полосы лишены всякой плотности.»¹

Среди факторов, позитивно влияющих на русский исторический процесс, можно назвать наличие развлетленной речной сети. Благодаря рекам Восточно-Европейской равнины возникло наше государство ,связав воедино огромные пространства. На международных  торговых путях- «из варяг в греки»,  «из варяг в персы»- сложилось первое восточно-славянское государство. Жизненно важную роль транспортных артерий играли реки.

«В этой огромной стране нет ничего необыкновенного, кроме рек. Они многочисленны и величественны. Нигде в Европе нет такой сложной системы рек со столь разнообразным разветвлениями и с такой взаимной близостью бассейнов.»¹.

Вскоре реки стали служить определенным средством сообщения между разными городами.
«По большим рекам как главным торговым путям сгущалось население, принимавшее наиболее деятельное участие в торговом движении, рано здесь завязавшемся; по ним возили торговые средоточия древнейшие русские города; население, от них удаленное оставалось при хлебопашестве и лесных промыслах, доставлявших вывозные статьи приречным торговцам, мёд, воск, меха. При таком влиянии на народнохозяйственный обмен реки рано получили ещё более важное политическое значение. Речным бассейнам направлялось, географическое размещение населения ,а этим размещением определялось политическое деление страны. Служба готовым первобытным дорогам , речные бассейны своим разносторонними направлениями рассеивали население по своим ветвям. По этим бассейнам рано обозначились различные местные группы населения, племена, на которых древняя летопись делит русское славянство IX-X вв.; по ним же сложились  потом политические области, земли, на которые долго делилась страна, и с этим делением соображались князья в своих взаимных отношениях и в своем управлении. В первоначальном племенным, как и в сменившем его областном, земско-княжеском делении Древней Руси легко заметить это гидрографическое основание. Древняя летопись размещает русско-славянские племена на равнине прямо сейчас рекам. Точно так же древняя Киевская земля-это область Среднего Днепра, земля Черниговская- область его притока  Десны, Ростовская –область Верхней Волги.»

                                                           Колонизация
«Переселение, колонизация страны была основным фактором нашей истории, с которым в близкой или отдаленной связи состояли все другие её факторы. Обширная восточноевропейская равнина, на котором образовалось русское государство , в начале нашей истории не является на своём пространстве тем народом, который сейчас делает её историю . Наша история открывает явления , что восточная ветвь славянства, потом разросшаяся в русский народ, вступает на русскую равнину с юга-запада, со склонов Карпат. В продолжении многих веков этого славянского населения было далеко недостаточно, чтобы сплошь с некоторой равномерностью занять всю равнину. Притом по условиям своей исторической жизни и географической обстановки оно распространялось по равнине не постепенно местом нарождения, не расселяясь, а переселяясь.»²
В конце V века расселение славян прекратилось: поляне, древляне основались на правом берегу Днепра и его притоках; северяне, радимичи и вятичи –на левом брегу Днепра; кривичи –в верховьях Волги и западной Двины. Хозяйственная деятельность основывалась на земледелии, оседлом скотоводстве, охоте, рыболовстве. В начале 1 тысячелетия Славяне жили родовыми общинами. Однако достаточно высокое для своего времени развитие земледелия, наличие избыточного продукта привело к тому, что на смену родовой общины пришла соседская община. В VI веке –процесс расслоения родовых отношений. Проявление имущественного неравенства , развитие продуктообмена вели к образованию отдельных социальных групп. В VI-VIII  веке появляются первые объединения восточных славян, что в дальнейшем приведет в феодальным отношениям.
                                                 Отношения с соседями
«Социальное, политической  и культурное развитие Древнерусского государства происходило в тесной взаимодействии с народами окружающих стран.  Одно из первых мест среди них занимала могущественная Византийская империя, ближайший южный сосед восточных славян. Русско-византийские отношенияIX-XI –это и мирные экономический, политический культурные связи, и острые военные столкновения. С одной стороны , Византия была удобным источником  военной добычи для славянских князей и их дружинников. С другой стороны , византийская дипломатия стремилась помешать распространению русского влияний в Причерноморье, а затем попыталась превратить Русь в вассала Византии, особенно при помощи христианизации. Вместе с тем существовали экономические и политические контакты. Свидетельством таких контактов служит известное нам по договору Олега с Византией (911) существование постоянных колоний русских купцов в Константинополе. Торговый обмен с Византией находит отражение в большом количестве византийских вещей, найденных на территории нашей страны. После христианизации усилилось культурные связи с Византией. Русские дружины, переплывая на кораблях Черное море, совершали набеги на прибрежные византийские города, а Олегу удалось даже взять столицу Византии- Константинополь»

В X веке Киевская Русь достигла наивысшего рассвета. Занимая огромную по тем временам территорию – от Крыма и Тамани  до верховьев  Северной Двины  и Ладоги и от  Днестра до Поволжья, русское государство стало самым крупным территориальным образованием средневековой Европы.
Для западноевропейских монархических домов стало выгодно иметь дело с Киевом , с этого периода до нас дошли торговые договоры русских не только с Византией, отношения с которой начали обостряться ещё при Святославе, но и с Византией, Францией, и некоторых других. Заключается и брачные договоры с правящим домами той же Франции, Польши, Норвегии. К примеру , Святополк Окаянный был женат на дочери польского короля Белеслава I .Стабильность западных рубежей позволяло киевским князьям все силы отдавать активной и успешной борьбе с кочевниками и печенежской орды от отрядов Ярослава Мудрого эти кочевники больше уже появлялись под стенами Киева. Вскоре Ярослав предпринял поход на Византию (1043), который не был удачным и повлек за собой войну с греками (1043-1046),  ставшую последним военным столкновением Киевской Руси и Византийской империи. После этого русско-византийские отношения перешли в ранг культурного сотрудничества. Из Византии на Русь перешла письменность и вера. Это было вызвано не столько желанием новообращенных, сколько стремление патриарха направит  куда-либо излишки клерикального   населения, бывшие весьма многочисленными: шесть тысяч епископов, девять тысяч монахов и прочая братия  являлись настоящей «язвой» для страны. По этой причине, а также на Руси были греки . Новая церковь была объявлена частью константинопольского патриарха, причем в списке митрополий Киев первоначально занимал  предпоследнее по значимости место. Вообще, за все существования великого киевского княжения на митрополичьем престоле лишь два раза были русские епископы- Илларион при Ярославе Мудром, рукоположен в 1051 году, и Клиемнт, при Изяславе, рукоположен в 1148 году.

Крупномасштабные культурные заимствования проявились в церковном зодчестве и иконописи. Например, Софийский собор в Киеве внутренним своим убранством повторял лучшие византийские традиции храма «во славу бога и святых , благословляющих власть государя и его вельмож.» Во многом и система управления была заимствована из Византии.

Сыновья Ярослава по-другому проявили себя во внешней политике. Вследствие раздела русских земель они были вынуждены искать помощи против родных братьев за границей. После этого открытая борьба князей между собой за Киевское великое княжество ввергли Русь в период раздробленности, и внешнеполитическая деятельность была забыта.Русским князьям оставалось лишь обороняться от печенегов, и в течении более полувека, с 1061 года по 1113 год набеги кочевников на южные рубежи Киевской Руси были регулярными  и разрушительными. В 1068 году дружина дружина князя Святослава Ярославича и его брата Всеволода была повержена половцами в сражении на реке Альте. Первая попытка организованного выступления всех князей против кочевников по   инициативе Владимира Всеволодовича, который вел самостоятельную борьбу с половцами. В 1210 году кочевые набеги на Русь приносили едва не большее разорение, нежели татаро-монгольское иго. В XIII века Переяславское княжество было практически занято половцами, которые уже не просто грабили, а свободно перемещались во территории. Особое место в истории Руси занимает Новгород, бывший крупным  торговым и высокоразвитым ремесленным центром. Новгородские мореплаватели выходили Балтийские и Северные моря. Договоры XII-XIII веков новгородских торговых людей с ганзейскими и фландирийскими купцами сохранились и до настоящего времени. Из этих договоров известно, что новгородские товары , такие, как меха, кожи, моржовый клык, пенька, ворвань, воск и т.д. пользовались спросом в Северной и Западной  Европе. В Новгород также поставлялось большое количество товаров- сукно, металлы, драгоценности, вина, оружие и т.д.. При этом  Новгородская территория постоянно расширялась на север и восток, новгородцы основывали свои поселения в бассейне Северной Двины, на берегах Белого моря. В зависимость от Новгорода попадали местные малые народцы и племена, не имевшие собственного государственного устройства и занимающиеся охотой и рыболовством. Кроме того , с XII века новгородцы вели борьбу со шведами в связи скандинавской агрессией в отношении финнов, которые в те времена платили дань Новгородской земле. Начавшаяся феодальная раздробленность породила множество мелких княжеств, некоторые впоследствии стали мощными образованиями. Галицкое княжество с 1139 года активно вмешивалось в междоусобицы не только в России, но и в Польше и Венгрии. 
                         Благоприятные условия введения христианства на Руси
Принятие христианства, сменившего собой изжившее себя, жестокое и жертвоненасытное язычество, позволило продолжить дальнейший экономический рост страны. Значительно увеличила вес Руси в окружающем мире, превратив варварскую страну язычников  в просвещенную нацию. Принятие монотеистического Христианства способствовало объединению и сплоченности людей русских под началом веры в Бога. Христианство, как наиболее гуманистическая религия способствовала духовному и моральному росту нашего народа. Важным аспектом принятия Христианства является то, что Христианство проповедовало жизнь после смерти. 
 Необходимо отметить, что принятие христианства на Руси сопровождалось законодательными документами в поддержку церкви.

                                    Монголо –Татарское нашествие

 Традиционная история рассматривает Золотую Орду как бедствие для русских земель. Другая , трактует нашествие Батыя как рядовой набег кочевников. Сторонники традиционной точки зрения крайне негативно оценивают воздействие ига на самые разные стороны жизни Руси: происходило массовое перемещение населения, а вместе с ним земледельческой культуры на запад и северо-запад, на менее удобные территории с менее благоприятным климатом; резко снижается политическая и социальная роль городов; усиливалась власть князей над населением . Нашествие кочевников сопровождалось массовыми разрушениями русских городов, жители безжалостно  уничтожались и уводились в плен. Это привело к заметному упадку русских городов-население уменьшалось, жизнь горожан становилась беднее, захирели многие ремесла.
«Последствия нашествия были  исключительно тяжелыми.  Прежде всего резко
сократилось население страны. Множество людей было убито, не меньше было
уведено в рабство. Многие города уничтожены. Например, столицей Рязанского
княжества теперь оказался город Переяславль Рязанский (с конца XVIII в. —
Рязань). Разрушенную Рязань не удалось восстановить. Ныне на ее месте —
поросшее кустарником городище, где были проведены чрезвычайно интересные
раскопки, и село Старая Рязань. Запустел Киев, в котором осталось не более
200 домов. Археологами неподалеку от Бердичева обнаружено так называемое
Райковецкое городище: город, полностью уничтоженный во время Батыева
нашествия. Там одновременно погибли все жители. Жизнь на месте этого
города более не возродилась…»

Монголо-татарское нашествие нанесло тяжелый удар основе городской культуре- ремесленному производству. Так как разрушения городов сопровождалось массовыми уводами ремесленников в Монголию и Золоту Орду. Вместе с ремесленным населением русского города утрачивали многовековой производственный опыт: мастера уносили с собой профессиональные секреты. Надолго исчезают сложные ремесла , их возрождение началось спустя 15 лет. Беднее стал внешний вид русских городов . Качество строительства в последствии так же сильно понизилось. Тяжелый удар нанесли русской деревне, сельским монастырям Руси ,где жило большинство населения страны. Крестьян грабили все ордынские чиновники, и многочисленные ханские послы.

Страшный ущерб был нанесен народному крестьянскому  хозяйству. Рабочий скот захватывался и угонялся в Орду. После установления Ига огромные ценности уходили из страны в виде дани и  запросов. Постоянная утечка серебра  и  других металлов. Серебра не хватало для торговли, наблюдался даже «серебряный голод» . Монголо-татарские завоевания привело к значительному ухудшению международного положения русских княжеств. Древние торговые и культурные связи с соседними государствами были насильственно разорваны. Пришла в упадок торговля. Нашествие нанесло сильный удар культуре русских княжеств. Завоевания привело к длительному упадку русского летописания, которое достигло искусственно задерживало товарно-денежных отношений, натуральное хозяйство не развивалось.
«Вместе с тем нашествие, несмотря на тот огромный урон, который оно
нанесло Русской земле, могло затормозить, но не изменить характер развития
социальных отношений на Руси. Кочевники-монголы не смогли поставить перед
собой задачи включения Русской земли, земледельческой страны, в свою
империю. Речь шла только о подчинении, о получении дани. А потому сам
характер внутренних отношений оставался в значительной степени не
затронутым завоевателями. Именно поэтому захватчики с самого начала стали
опираться в порабощенной стране на феодальные верхи, готовые в обмен на
сохранение своих привилегий служить завоевателям.»

Таким образом зарождение и развитие Золотой Орды оказало сильнейшее влияние на развитие Русского государства, потому что на долгие годы её истории трагически сплелась с судьбой русских земель , стала неотделимой частью российской истории.

В то время как западноевропейские государства , не подвергшиеся нападению, постепенно переходили от феодализма к капитализму, Русь , растерзанная завоевателями сохранила феодальное хозяйство. Нашествие явилось причиной временной отсталости нашей страны

                                          Выход к Черному морю
К концу XVII века главной внешнеполитической задачей России  была борьба за выход к морю. Россия располагала единственным портом-Архангельским, удаленным и замерзающим на большую часть года. Незамерзающие моря находились под контролем крупных военных держав –Турции и Швеции.
Обеспечение выхода к Черному морю, необходимость в котором вызывалось: потребности экономического развития России, которая стремилась приобрести новые земли на юге, а главное обеспечить контроль над устьями рек , впадающих в Черное море, добиться права свободного прохождения флота через проливы Босфор и Дарданеллы , в целях развития торговли.(Особенно насущной эта задача становилась с развитием рыночных отношений и ростом спроса на сельскохозяйственную продукцию в Европе);стремлении укрепить военно-стратегические позиции на южных рубежах, а с этой целью создать свой собственный военный флот на Черном море и ликвидировать постоянный источник опасности- вассала Османской империи- Крымское ханство. Решение поставленных задач ,с одной стороны ,имело прогрессивное значение, так как, отвечало национальным интересам России, а с другой , укрепляло самодержавие, требовало огромных затрат и жертв со стороны России, усиливало экстенсивный характер развития русской цивилизации.
За выход к Черному морю началась война. причина первой Русско-турецкой (1768-1774)

Обострение русско-турецких противоречий В Северном Причерноморье, Молдавии и Закавказье, вызванное как противодействием продвижении России к Черному морю. В 1774 году в болгарском местечке Кючук-Кайнарджи две стороны подписали соглашение , по которому: Россия получила право на преобладание военным флотом на Черном море и на проход своего торгового флота через проливы Босфор и Дардаллы; к России переходили земли между Днепром и  Южным Бугом. Вторая Русско-турецкая вона началась в 1787 году. В 1791 году был подписан Ясский мирный договор. Победы России на войне можно выделить несколько причин: русская армия приобрела опыт военных действий против хорошо вооруженных, использующих современную тактику боя европейских армия; русская армия обладала современным оружием , мощным флотом, а ее генералитет научился выявлять и использовать лучшие боевые качества русского солдата: патриотизм, отвагу, решительность, выносливость, то есть овладевал «наукой побеждать»;Османская империя утратила свое былое могущество, ее экономические и военные ресурсы оказались слабее, чем у России. Итог этой войны в том что Россия получила выход к Черному морю, присоединила Крым, создала черноморский флот, благодаря Россия дала толчок на развитие. Началось осваивание степей Причерноморья, свободных от помещичьего землевладения, что создавало благоприятные условия для развития этого региона; более  интенсивно начал развиваться черноземный цент России и Украины, получившие возможность реализовывать свою продукцию через черноморский торговый путь; укрепилось военно-стратегическое положение России на южных рубежах, расширились сферы ее влияния; началось вхождения Закавказья в Россию; к России были присоединены Белоруссия, Литва, Правобережная Украина, часть Прибалтики ,что благотворно сказалось как на развитии самой России, так и на положении украинского и белорусского народа; Россия активно включилась в борьбу с французской революцией, а затем и против экспансии Франции в Европе. И самой важное, выросли роль и влияние России в мировой политике.
                                            Заключение
В своей работе я сумела открыть наиболее важные особенности для развития России. Они влияли по-разному. Например, соседние страны благополучно влияли, определенную часть их жизни мы перенимали себе, усовершенствуя свое. Но как монголо-татарское нашествие остановила на три года всю экономику, политику и развитие страны. Разграбили, уничтожили часть культуры славянской народа. Но и оставили следы – мусульманство, которое можно наблюдать и сейчас   в некоторых районах, так же мы позаимствовали многие слова. А выход к Черному морю повлияло не только на развитие, но и поставила Россию ,как могущественное государство на мировую арену.
За эти периоды , которые я рассматривала в работе, Россия привстала мощным государством, с новой экономикой, мощной властью и опытом в военных действиях.
Я считаю, что каждый человек должен знать историю своей страны .Тем более если мы являемся гражданами России. Россию уважают и ненавидят во всем мире, потому что видят в ней соперника. А все это сделала страну наша история. Каждый россиянин  должен знать ход развития истории и факторы, повлиявшие на неё, а не только ученик или студент выполняющую такую работу. Страна ,которая не знает своего прошлого - не имеет будущего. 
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