ОТЗЫВ

руководителя ВКР на выпускную работу
Усмановой Гузель Фанировны на тему: «Чистый оборотный капитал и его влияние на доходность предприятия (на примере ОАО «Красный пролетарий»)»

    Усманова Г.Ф. подготовлена к профессиональной деятельности в соответствии с государственным образовательным стандартом по специальности «Финансовый менеджмент».
    Автор ВКР умеет работать с литературными и другими информационными источниками по рассматриваемой проблеме, в полной мере ознакомлена с источниками отечественных и зарубежных авторов, а также с кодексами, законами, постановлениями органов исполнительной власти. Работа снабжена приложениями. Проработан и обобщен в таблицы большой цифровой материал.

    В результате работа имеет современную направленность и практическую значимость. Автор сумела избежать уклонения от заданной темы в область права или в организационные проблемы. В работе достаточно выражена финансовая направленность разработки темы. 

    Усманова Г.Ф. владеет методами анализа экономических ситуаций и явлений, умеет отстаивать собственную точку зрения, делать обоснованные выводы и предложения с возможным экономическим эффектом от их внедрения.

    Особо отмечаю умение своевременно организовывать работу по выполнению ВКР. В процессе работы студентка показала усидчивость, добросовестность.

    Выпускная квалификационная работа студентки Усмановой Г.Ф. представляет собой самостоятельный труд, в котором автор проявила себя квалифицированным, грамотным специалистом. Работу оцениваю на «отлично» и допускаю к защите. Усманова Гузель Фанировна достойна присвоения ей квалификации «экономист» по специальности «Финансовый менеджмент».
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