ПРИЛОЖЕНИЕ 3

ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ ВЯТСКАЯ ЛЕСНАЯ КОМПАНИЯ
ПРИКАЗ

№1 от 30 декабря 2005 года                                                                  г. Киров

«Об утверждении учетной политики 

предприятия на 2006 год»


На основании Федерального закона от 21.11.1996г. № 129-ФЗ   «О бухгалтерском учете», Положения по ведению бухгалтерского учета т отчетности в РФ, утвержденного Приказом Министерства финансов РФ от 29.07.98 № 34н . Положения по бухгалтерскому учету «Учетная политика организаций» (ПБУ1/98), утвержденного Приказом Министерства финансов РФ от 02.12.1998 № 60н, в целях соблюдения в организации в течение отчетного года единой методики учета налогообложения отдельных хозяйственных операций и оценки имущества

ПРИКАЗЫВАЮ:

Утвердить учетную политику предприятия на 2006 год.

Генеральный директор                                                         ВИ Володькин
ООО «Вятская лесная компания»

Приказ вносит:

Главный бухгалтер                                                               ЕА Левшина
ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ Вятская лесная компания
Учетная политика для целей бухгалтерского учета и налогового учета на 2006 год.

г. Киров                                                                                                       30 декабря 2005г.


Бухгалтерский учет в организации ведет бухгалтерия, возглавляемая главным бухгалтером, путем двойной записи на счетах бухгалтерского учета согласно рабочему плану счетов (см. Приложение 1).

Бухгалтерский учет имущества, обязательств и хозяйственных операций ведется в рублях. Документирование имущества, обязательств и хозяйственных операций, ведение отчетности осуществляется на русском языке.


Учетная политика для целей бухгалтерского учета

1. Учет  основных средств ведется в следующем порядке:
* установить лимит стоимости объектов ОПФ, списываемых на затраты  по мере их отпуска в производство или эксплуатацию, в размере 10 000 рублей за единицу;

* приобретенные книги, брошюры и подобные издания списываются на затраты по мере их отпуска в производство или эксплуатацию;

* порядок начисления амортизации основных средств – линейный метод, не применяя повышающие и понижающие коэффициенты. Срок полезного использования устанавливается приказом руководителя предприятия с применением Классификации основных средств, включаемых в амортизационные группы, утвержденную Постановлением Правительства РФ от 01.01.2002г. №1;
* не проводится переоценка основных средств.

* при выбытии основных средств формирование остаточной стоимости на счете 01-91.
* расходы на ремонт основных средств включать в состав расходов того периода, в котором они имели место, в сумме фактических затрат.
2. Учет нематериальных активов ведется в следующем порядке:

* амортизация начисляется  с использованием счете 05 «Амортизация нематериальных активов;

* погашение стоимости нематериальных активов производится  линейным способом в течение срока полезного использования. Срок полезного использования устанавливается руководителем предприятия.

3. Учет материальных оборотных средств.

* приобретаемые материально- производственные запасы отражаются на счете 10 «Материалы», без использования счетов 16,15, с оценкой по цене приобретения с использованием отдельного субсчета к счету 10 для учета транспортно-заготовительных расходов.

* Отпущенные в производство материальные ресурсы списываются по средней себестоимости единицы запасов.

*   Готовая продукция учитывается по нормативной производственной себестоимости.

* По итогам месяца составляется разработочная таблица (см. Приложение 2) для расчета кубокоэффициентов, в которой затраты   на производство, собранные по дебету счета 20 «Основное производство» распределяются по видам готовой продукции пропорционально рассчитанным кубокоэффициентам. параллельно определяется стоимость незавершенного производства и рассчитывается коэффициент списания с кредита счета 20 в дебет счета соответствующего субсчета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)». Затем составляется следующая разработочная таблица  (см. приложение 2), в которой определяется себестоимость каждого вида продукции по конкретному подразделению. Для определения себестоимости вида продукции в целом по предприятию результаты таблиц по подразделениям суммируются.

Собранные и распределенные таким образом затраты списываются с кредита счета 20 в соответствующий дебет субсчета 40 отдельно на экспорт и отдельно на внутренний рынок. По кредиту счета 40 в корреспонденции со счетам 43 «Готовая продукция» отражается поступление готовой продукции на склад по учетным ценам.

· сальдо на счете 40 не остается. В конце месяца счет 40 закрывается в дебет счета 90 «Продажи» - экономия сторнируется, перерасход – делается дополнительная запись.

· отпуск со склада готовой продукции на сторону производится по средним учетным ценам;

4. Учет затрат.

* Общепроизводственные расходы учитываются раздельно по подразделениям основного производства:

- лесопильное производство
- деревообрабатывающее производство

Общепроизводственные расходы собираются по дебету счета 25 по каждому конкретному подразделению и в конце месяца списываются в дебет счета 20 субсчет «Общепроизводственные расходы» по видам продукции пропорционально кубокоэффициентов в Лесопильном производстве и пропорционально заработной плате в Деревообрабатывающем производстве. Сальдо по счету 25 не остается. 

· К вспомогательному производству относятся:

·  биржа сырья;

· сушильное производство

Затраты по вспомогательным производствам  учитываются отдельно по каждому подразделению. Стоимость работ и услуг вспомогательным цехов включается в затраты цехов – потребителей.

· Затраты по бирже сырья по итогам месяца списываются в дебет счета 20 по подразделению Лесопильный Цех по субсчету «Транспортно- складские расходы» в полном объеме, т.е. остатка на этом счете на конец месяца не остается.
· Затраты по сушильному цеху по итогам месяца списываются в дебет счета 20 субсчет «Сушка пиломатериалов» по каждому подразделению основного производства отдельно пропорционально абсолютному количеству кубометров сухого пиломатериала сданного в это подразделение на доработку. В соответствии с Приложением №2 в сушильном цехе может возникнуть незавершенное производство, которое  оценивается по нормативам, утвержденным приказом руководителя. На счете 23 Сушильный цех сальдо нет на конец месяца, а пиломатериалы , находящиеся незавершенном производстве распределяются между Лесопильным производством и ДОП следующим образом:

- влажный пиломатериал, находящийся на сыром конце Сушильного производства считается незавершенным производством Лесопильного цеха;

- пиломатериалы сухие недоработанные распределяются между лесопильным и деревообрабатывающим цехом в пропорции 50: 50 %%

- покупные пиломатериалы, числятся в составе незавершенного производства ДОП

* Общехозяйственные расходы списываются с отнесением на счет 90 « Продажи».

* Учет списания коммерческих расходов и издержек обращения – признание расходов в себестоимости продукции полностью в отчетном периоде.

* Оценка незавершенного производства происходит по нормативной производственной себестоимости, утвержденной приказом руководителя

* Затраты на счете 20 «Основное производство»   учитываются раздельно по видам продукции в соответствии с Приложением 2. Также затраты учитываются раздельно по каждому подразделению в соответствии с Приложением 2. К подразделениям основного производства относятся: Лесопильное производство и Деревообрабатывающее производство (ДОП);

* Списание расходов будущих периодов производится равномерно в течение срока полезного использования, установленного по распоряжению руководителя, равными долями.

 * Погашение стоимости спецодежды , срок эксплуатации которой согласно нормам выдачи не превышает 12 месяцев производится единовременно в момент передачи сотрудникам организации.

* Резервы по сомнительным долгам не создаются только для целей бухгалтерского учета.

* Резерв предстоящих расходов не создавать.

* При наличии ценных бумаг учет изменения рыночной стоимости  ведется без создания резервов под снижение стоимости финансовых вложений.
* Списание дополнительных затрат по займам на операционные расходы производится в полной сумме в период, когда были произведены.

* Причитающиеся к уплате проценты (дисконт) по векселю (облигации) относятся на финансовые результаты в момент возникновения.
* Учет разницы между суммой фактических затрат на приобретение долговых ценных бумаг и их номинальной стоимостью на счете 91 производится в момент погашения.

УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА ДЛЯ ЦЕЛЕЙ НАЧИСЛЕНИЯ НАЛОГА НА ПРИБЫЛЬ.

1. Учет амортизируемого имущества ведется в следующем порядке:
* амортизация по всем объектам амортизируемого имущества начисляется линейным способом;

* амортизация по всем объектам амортизируемого имущества начисляется по основным нормам амортизации без применения понижающих и повышающих коэффициентов, за исключением случаев, прямо указанных в главе 25 К РФ;

* при приобретении основных средств, бывшим в употреблении  норма амортизации определяется с учетом срока полезного использования, уменьшенного на число месяцев эксплуатации данного имущества у предыдущего собственника;

* в целях равномерного списания в течении года расходов на ремонт основных средств  создавать резерв предстоящих расходов на ремонт основных средств. Норматив отчислений равен 48,1% от первоначальной стоимости основных фондов. Отчисления в резерв производятся раз в квартал.

2. Учет нематериальных активов ведется в следующем порядке.

* способ начисления амортизации – линейный;

3. Учет материальных оборотных средств.

* оценка сырья и материалов, используемых при производстве производится по средней себестоимости.

4. Оценка незавершенного производства.

* в целях налогового учета оценка НЗП – по прямым затратам (ст. 319  НК РФ);

 * основой для расчета стоимости остатков НЗП является пиловочное сырье (разд .6.3.3 Методических рекомендаций, утв. Приказом МНС РФ от 20.12.2002 № БГ-3-02/279). расчет стоимости остатка НЗП на конец месяца приведен в приложении № 5.

5. Учет расходов.

* налоговый учет ведется в регистрах (в виде таблиц), формы которых приведены в приложении 4;

* относить к вспомогательным производствам:

- биржу сырья

- сушильное производства

(основание: Методические рекомендации (инструкция) по планированию, учету и калькулированию себестоимости продукции лесопромышленного комплекса», введенные в действие с 1января 2003 года).

· вспомогательные производства выполняют работы (оказывают услуги) для основных производств и их расходы учитываются в составе косвенных расходов текущего периода.
6. Способ уплаты налога.

* квартальными авансовыми платежами с уплатой ежемесячных авансовых платежей в течении квартала. Сумма авансовых платежей  равна сумме налога, начисленной за предыдущий период;

* отчетными периодами по налогу на прибыль признать: 1 квартал, первое полугодие, 9-ть месяцев.

* в качестве базового показателя для расчета налога на прибыль по территориально обособленным подразделениям использовать среднесписочную численность работников.



УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА ДЛЯ ЦЕЛЕЙ ОБЛОЖЕНИЯ НДС

1. Метод определения налоговой базы:

* по мере поступления денежных средств.

Инвентаризация проводится раз в год перед составлением годового баланса, но не позднее 1-го октября.


Главный бухгалтер контролирует график документооборота .

Гл.бухгалтер 

ООО «Вятская лесная компания»                                                                   ЕА Левшина
