РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу студентки 6 курса

(специализация «Финансовый менеджмент»)

Усмановой Гузель Фанировны на тему:

«Чистый оборотный капитал и его влияние на доходность 

предприятия (на примере ОАО «Красный пролетарий»)»

    Проблема, избранная автором для проведения самостоятельного исследования, относится к числу наиболее актуальных. Если внимательно рассмотреть корни имеющихся весьма серьезных недостатков в управлении предприятием, то можно убедиться, что большинство их прямо  следует из наличия трудностей финансовой, налоговой и инвестиционной политики предприятия в условиях рыночной экономики.

    В выпускной квалификационной работе студентки Усмановой Г.Ф. отражается состояние чистого оборотного капитала и его влияние на доходность предприятия на современном этапе развития экономики Российской Федерации. Отмечается необходимость корректировки имеющихся недостатков, вносятся конкретные предложения.

    В первой главе подробно рассматриваются теоретические основы по данной теме, даются основные понятия чистого оборотного капитала, а также рассматривается его влияние на доходность предприятия. Здесь же рассматривается состав и структура чистого оборотного капитала. 
    Во второй главе Усманова Г.Ф. значительное внимание уделяет вопросу  влияния на доходность предприятия посредством динамики чистого оборотного капитала. Здесь же рассматриваются методы расчета чистого оборотного капитала. А также дается характеристика исследуемого предприятия.

    Наибольший интерес представляет заключительная, третья глава работы, где автор рассматривает оптимизацию чистого оборотного капитала. А также приводит построение модели и разработку рекомендаций по оптимизации чистого оборотного капитала на предприятии. Оптимизационная модель отражает в математической форме смысл экономической задачи. И предлагает поиск оптимального (наилучшего) решения  задачи, который осуществляется по  методу линейного программирования с помощью надстройки поиск решения в среде EXCEL.

    Выпускная квалификационная работа Усмановой Г.Ф. свидетельствует о высокой профессиональной подготовке автора, о ее способностях свободно ориентироваться в сложных финансовых проблемах, анализировать большой объем информации по заданной теме, самостоятельно делать выводы и предлагать пути совершенствования.

    В целом выпускная квалификационная работа Усмановой Г.Ф. отвечает предъявленным требованиям. 

    Усманова Гузель Фанировна заслуживает присвоения квалификации «экономист» по специальности «финансовый менеджмент».
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