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РЕЦЕНЗИЯ

На выпускную квалификационную работу на тему:

Учет и анализ выпущенных банком финансовых инструментов (на примере «Соцкредитбанка»)

Тема дипломной работы является достаточно актуальной, поскольку роль финансовых инструментов в деятельности кредитной организации крайне важна.


Целями данной работы является анализ деятельности банка, связанной с эмиссией финансовых инструментов, и рассмотрение и анализ правил и процедур выпуска отдельных финансовых инструментов.


Работа состоит из введения, трех глав, заключения и приложений.


В первой главе рассматриваются основные виды финансовых инструментов, их роль на рынке и содержание. Уделяется внимание самому рынку финансовых инструментов.


Во второй главе работы раскрываются понятия о правилах эмиссии финансовых инструментов. Рассматривается процедура выпуска финансовых инструментов, а так же дается оценка с точки зрения бухгалтерского учета.


Третья глава посвящена анализу эмиссионной деятельности коммерческого банка «Соцкредитбанк». Широко рассматривается выпускаемый банком вексель.


В заключении на основании проведенного исследования и анализа делаются выводы о значении финансовых инструментов в деятельности кредитной организации.

Тема дипломной работы раскрыта. По многим вопросам Седельникова С. С. высказывает свою точку зрения. Приводятся рисунки и таблицы, помогающие лучше ознакомиться с материалом. Выпускная работа отвечает предъявленным требованиям и заслуживает оценки «отлично».
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