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Введение
Термин «учетная политика предприятия» вошел в употребление в конце восьмидесятых годов в качестве вольного перевода на русский язык словосочетания «accounting policies», употребляемого в стандартах, издаваемых Комитетом по международным стандартам бухгалтерского учета. В начале 1992г. этот термин был закреплен в Положении о бухгалтерском учете и отчетности в РФ и настоящее время получил достаточно широкое распространение в учетной литературе и на практике.

Учетная политика — это, в конечном итоге, средство определить легальными способами желаемую величину прибыли.

Поэтому правильный выбор учетной политики во многом определяет эффективность всей хозяйственной деятельности компании.

В связи с реформированием системы бухгалтерского учета, целью которого является приведение национальной системы бухгалтерского учета в соответствие с требованиями рыночной экономики и международными стандартами финансовой отчетности, хозяйствующим субъектам предоставляется все больше самостоятельности в организации бухгалтерского учета, в выборе способов и методов ведения бухгалтерского учета, в разработке форм бухгалтерской отчетности. 
Эта самостоятельность реализуется путем формирования учетной политики. Она является одним из главных элементов документооборота любой организации, и при грамотном подходе к ведению учетной политики  можно добиться  весьма существенного повышения эффективности производственной или торговой деятельности, оптимизировать налогообложение, рационально распределить функциональные обязанности между структурными подразделениями и исполнителями организации. 

В данной курсовой работе рассматриваются понятие учётной политики, её формирование, раскрытие.

Целями выполнения курсовой работы являются:

· закрепление и углубление теоретических знаний по учётной политике;

Объектом исследования данной курсовой работы является роль учётной политики в составлении бухгалтерской отчётности. [На примере ООО «Медиаславль»]
При написании курсовой работы были использованы: Федеральный закон «О бухгалтерском учёте», Гражданский кодекс РФ, Положение по ведению бухгалтерского учёта и бухгалтерской отчётности в РФ, План счетов бухгалтерского учёта финансово–хозяйственной деятельности предприятия и другие нормативные акты, регулирующие ведение бухгалтерской отчётности.

Структура курсовой работы состоит из: содержания, введения, основной части, заключения, списка используемой литературы.

Содержание курсовой работы включает в себя название глав, параграфов с указанием страниц, с которых они начинаются.

Во введении обосновывается актуальность учётной политики, обозначается объект исследования, формулируются цели и задачи работы, описание структуры работы, краткое содержание глав.

Основная часть состоит из двух глав.

В заключении в наиболее общем виде освещаются важнейшие теоретические положения. Делаются выводы по результатам изучения состояния учётной политики.

В список используемой литературы включены источники, которые используются при написании курсовой работы.

I. Теоретическая часть
1. Учетная политика для целей финансового учета
1.1. Общие требования к формированию учетной политики

В соответствии с п. 1 ПБУ 1/98 «Учетная политика организации» процесс составления учетной политики как внутреннего документа организации состоит из двух этапов — формирование (выбор и обоснование) и раскрытие (придание гласности) учетной политики.

Первый этап обязателен для всех организаций, имеющих статус юридического лица. Исключение сделано только для кредитных организаций, находящихся на территории Российской Федерации (которые могут формировать учетную политику, исходя из правил, установленных в стране нахождения иностранной организации, при условии, что эти правила не противоречат Международным стандартам финансовой отчетности). 
Раскрывать учетную политику обязаны только организации, публикующие свою бухгалтерскую отчетность полностью или частично согласно законодательству Российской Федерации, учредительным документам  либо по собственной инициативе. К числу таких организаций относятся, например, открытые акционерные общества, публичность отчетности которых устанавливается законодательно.

Учетная политика организации – это принятая организацией совокупность способов ведения бухгалтерского и налогового учета:

· первичного наблюдения;

· стоимостного измерения;

· текущей группировки;

· итогового обобщения фактов хозяйственной деятельности.

К способам ведения бухгалтерского учета (в соответствие с п. 3 ПБУ 1/98) относятся способы группировки и оценки фактов хозяйственной деятельности, погашения стоимости  активов, организации документооборота, инвентаризации, способы применения счетов бухгалтерского учета, системы регистров бухгалтерского учета, обработки информации и иные соответствующие способы и приемы. 

Еще один перечень способов ведения бухгалтерского учета приведен в п. 12 ПБУ 1/98. Разница между ними состоит в том, что перечень, изложенный в п. 3 применяется при формировании учетной политики, т.е. оформление соответствующего распорядительного документа, а перечень приведенный в п. 12, обязателен на этапе обеспечения гласности учетной политики, то есть доведения ее до заинтересованных пользователей.

В соответствии с п. 9 ПБУ 1/98 принятая организацией учетная политика подлежит оформлению соответствующей организационно-распорядительной документацией (приказами, распоряжениями и т.п.) организации. Так как вид организационно-распорядительного  документа жестко не определен, наиболее целесообразным представляется оформления принятия учетной политики приказом руководителя организации, в котором должны быть изложены её основные элементы, а те элементы, которые требуют подробной разработки и занимают сравнительно большой объем, следует помещать в приложения к данному приказу. В число таких приложений могут входить:

· формы первичной учетной документации, не предусмотренные альбомами форм;

· структура и состав структурного подразделения организации, занимающегося бухгалтерским учетом и отчетностью, а также основные функции, выполняемые этим подразделением;

· график документооборота и т.п.

Способы ведения бухгалтерского учета, избранные организацией при формировании учетной политики, применяются с первого января года, следующего за годом утверждения соответствующего организационно-распорядительного документа (п. 10 ПБУ 1/98). 
Это значит, что приказ (или распоряжение), утверждающий принятие учетной политики, должен быть подписан руководителем организации не позднее 31 декабря года, предшествующего тому в котором данная учетная политика будет применяться.

Данное требование может показаться невыполнимым, если  вспомнить, что некоторые документы системы нормативного регулирования бухгалтерского учета и отчетности утверждаются «задним числом». Однако ПБУ 1/98 предусмотрена возможность внесения изменений в учетную политику в течение отчетного года – в случае если появляются новые нормативные документы. Этим правом можно воспользоваться и тогда, когда опубликование вновь утвержденного документа не позволяет учесть его требования при разработке учетной политики на очередной год.

В соответствие с ПБУ 1/98 учетная политика основной организации применяется всеми филиалами, представительствами и иными подразделениями организации (включая выделенные на отдельный баланс), независимо от их места нахождения. Методические рекомендации по составлению и представлению сводной бухгалтерской отчетности, утвержденные приказом Минфина России от 30.12.1996 № 112, допускают использование различных учетных политик головной и дочерней организаций:

«Если при составлении бухгалтерской отчетности какого-либо дочернего общества использована учетная политика, отличная от используемой для составления сводной бухгалтерской отчетности, то до объединения такой бухгалтерской отчетности с бухгалтерской отчетностью головной организации других дочерних обществ в сводную бухгалтерскую отчетность она приводится в соответствии с учетной политикой, используемой для составления сводной бухгалтерской отчетности»
.
Формирование учетной политики
Учетная политика организации, начиная с 1999 года,  формируется главным бухгалтером (бухгалтером) организации на основе ПБУ 1/98 и утверждается руководителем организации.

При этом утверждается:

· рабочий план счетов бухгалтерского учета, содержащий синтетические и аналитические счета, необходимые для ведения бухгалтерского учета в соответствии с требованиями своевременности и полноты учета и отчетности;

· формы первичных учетных документов, применяемых для оформления фактов хозяйственной деятельности, по которым не предусмотрены типовые формы первичных учетных документов, а также формы документов для внутренней бухгалтерской отчетности;

· порядок проведения инвентаризации активов и обязательств организации;
· методы оценки активов и обязательств;

· правила документооборота и технология обработки учетной информации;

· порядок контроля за хозяйственными операциями;
· другие решения, необходимые для организации бухгалтерского

учета – в данном разделе учетной политики должны раскрываться вопросы, не нашедшие  отражения в других разделах, но необходимые для организации бухгалтерского учета на предприятии.

Установленные принципы (допущения, требования) при формировании учетной политики
Допущение имущественной обособленности – активы и обязательства организации существуют обособленно от активов и обязательств собственников этой организации и активов и обязательств других организаций;

Допущение непрерывности деятельности – организация будет продолжать свою деятельность в обозримом будущем и у нее отсутствуют намерения и необходимость ликвидации или существенного сокращения деятельности и, следовательно, обязательства будут погашаться в установленном порядке;

Допущение последовательности применения учетной политики – принятая организацией учетная политика применяется последовательно от одного отчетного года к другому;

Допущение временной определенности фактов хозяйственной деятельности – факты хозяйственной деятельности относятся к тому отчетному периоду, в котором они имели место, независимо от фактического времени поступления или выплаты денежных средств, связанных с этими фактами;
Требование полноты – полнота отражения в бухгалтерском учете всех факторов хозяйственной деятельности;
Требование своевременности – своевременное отражение фактов хозяйственной деятельности в бухгалтерском учете и отчетности;

Требование осмотрительности – большую готовность к признанию в учете расходов и обязательств, чем возможных доходов и активов, не допуская создания скрытых резервов;

Требование приоритета содержания перед формой – отражение в бухгалтерском учете фактов хозяйственной деятельности, исходя не столько из правовой формы, сколько из экономического содержания фактов и условий хозяйственной деятельности;

Требование непротиворечивости – тождество данных аналитического учета оборотам и остаткам по счетам синтетического учета на последний календарный день каждого месяца;
Требование рациональности – рациональное ведение бухгалтерского учета, исходя из условий хозяйственной деятельности и величины организации.
2. Выбор способов организации бухгалтерского учета и раскрытие учетной политики
2.1. Важнейшие элементы учетной политики

Элементами формируемой в организации учетной политики могут быть (включают в себя как обязательные, так и рекомендуемые для отражения):

· Рабочий План счетов бухгалтерского учета. 

Фактически формирование Рабочего Плана счетов производится путем отбора синтетических счетов, предусмотренных новым Планом счетов, которые фактически используются при ведении учета в организации.

Введение синтетических счетов, не предусмотренных Планом счетов, может осуществляться с выполнением требований пункта 4 статьи 13 Закона о бухгалтерском учете, согласно которому о таких фактах должно сообщаться в пояснительной записке к бухгалтерскому балансу. В противном случае это классифицируется как уклонение от выполнения правил бухгалтерского учета и признается нарушением законодательства Российской Федерации о бухгалтерском учете с вытекающими из этого последствиями

Рабочий План счетов аналитического учета определяется самостоятельно организацией предприятием с учетом субсчетов, определенных Планом счетов и положений действующего законодательства. Так, например, субсчета к счету 68 "Расчеты по налогам и сборам" могут быть сформированы по видам уплачиваемых организацией налогов и сборов.

· Методы организации учетной работы.

Определяются согласно пункта 2 статьи 6 Закона о бухгалтерском учете (руководитель может учредить бухгалтерскую службу как структурное подразделение, возглавляемое главным бухгалтером, ввести в штат должность бухгалтера, передать на договорных началах ведение бухгалтерского учета централизованной бухгалтерии, специализированной организации или бухгалтеру-специалисту, вести бухгалтерский учет лично).

· Формы ведения бухгалтерского учета.
В настоящее время используются следующие формы ведения учета:

· журнально-ордерная форма счетоводства для предприятий; 
· журнально-ордерная форма счетоводства для небольших предприятий и хозяйственных организаций;

· мемориально-ордерная форма счетоводства;
·  упрощенная форма бухгалтерского учета (простая форма и форма с использованием регистров учета имущества) для субъектов малого предпринимательства, утвержденная приказом Минфина России от 21 декабря 1998 года N 64н.
В основном организации используют журнально-ордерную форму учета.
· Технология обработки информации.

· Формы первичных учетных документов, а также формы документов для внутренней бухгалтерской отчетности, применяемые предприятием.
Все хозяйственные операции, проводимые организацией, должны оформляться первичными оправдательными документами, на основании которых ведется бухгалтерский учет.

Первичные учетные документы принимаются к учету, если они составлены по форме, содержащейся в альбомах унифицированных форм первичной учетной документации, утвержденных Госкомстатом России. Если же организация использует формы, которые не нашли своего отражения в постановлениях Госкомстата России, их формы утверждаются учетной политикой организации.

· Перечень лиц, имеющих право подписи документов.

Перечень лиц, имеющих право подписи первичных учетных документов. В соответствии с пунктом 3 Закона о бухгалтерском учете перечень лиц, имеющих право подписи первичных учетных документов, утверждает руководитель организации по согласованию с главным бухгалтером. Такое решение может оформляться как по занимаемым должностям, так и по конкретным лицам. Список лиц отражается непосредственно в учетной политике или прикладывается отдельным приложением к ней. 

· Правила и график документооборота.
Правила документооборота в организации регулируются принимаемым графиком документооборота, составляемым в виде схемы или перечня работ, выполняемых структурными подразделениями или конкретными работниками-исполнителями с отражением взаимосвязи и сроков формирования и исполнения документов и их дальнейшим хранением. Принятый в организации график документооборота прикладывается в качестве отдельного приложения к учетной политике.

· Регистры учета, используемые предприятием.
В соответствии со статьей 10 Закона о бухгалтерском учете регистры учета предназначены для систематизации и накопления информации, содержащейся в принятых к учету первичных документах, для отражения на счетах бухгалтерского учета и в бухгалтерской отчетности.

· Порядок проведения инвентаризации.
Принимаемый и закрепляемый в учетной политике организацией порядок проведения инвентаризации не может противоречить основным принципам ее организации и проведения, закрепленными Законом о бухгалтерском учете, Положением по ведению бухгалтерского учета, а также Методическими указаниями по инвентаризации имущества и финансовых обязательств, утвержденным приказом Минфина РФ 
· Оценка оприходования имущества и обязательств.
Оценка имущества и обязательств организаций производится в обязательном порядке для их отражения в бухгалтерском учете и отчетности. 

Оценка имущества, обязательств и хозяйственных операций может производится до целых рублей. Специальные правила оценки устанавливаются действующим законодательством по товарообменным операциям, а также по хозяйственным операциям, по которым стоимость активов устанавливается в сумме, выраженной в иностранной валюте, а их оплата производится в рублях.

· Оценка финансовых вложений. Оценка и учет товаров.
Товары, приобретенные организацией для продажи, должны оцениваться по стоимости их приобретения в порядке, определенном для других материально-производственных запасов.

Вместе с этим, действующее законодательство устанавливает и отдельные особенности оценки товаров. Так, организации, осуществляющие розничную торговлю, могут производить оценку приобретаемых товаров по продажной стоимости с отдельным учетом наценок (скидок) (т.е. с использованием счета 42 "Торговая наценка"). В связи с этим решение выбора предприятий розничной торговли заключается в использовании счета 42 или нет, что должно быть отражено в учетной политике.
· Оценка незавершенного производства.
Правила оценки определены пунктом 64 Положения по ведению бухгалтерского учета. 

· Варианты приобретения и заготовления материалов.

· Номенклатура материально-производственных запасов, используемых организацией.
Единица бухгалтерского учета материально-производственных запасов выбирается организацией самостоятельно таким образом, чтобы обеспечить формирование полной и достоверной информации об этих запасах, а также надлежащий контроль за их наличием и движением. В зависимости от характера материально-производственных запасов, порядка их приобретения и использования, единицей материально-производственных запасов может быть номенклатурный номер, партия, однородная группа и т.п.
· Учет выпуска готовой продукции. 
Под готовой продукцией понимается часть материально-производственных запасов, предназначенных для продажи.

Бухгалтерский учет выпуска готовой продукции может быть организован с использованием счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» (чем обеспечивается учет продукции по нормативной себестоимости) или без его использования. Соответствующий выбор закрепляется в учетной политике.

· Учет выполнения работ долгосрочного характера.
Организации, выполняющие работы долгосрочного характера (строительные, научные, проектные, геологические и т.п.) могут осуществлять их учет с использованием счета 46 "Выполненные этапы по незавершенным работам" или без использования счета 46. Соответствующий выбор отражается в учетной политике.

· Оценка выбытия (начисление амортизации) активов.
Действующее законодательство содержит ряд вариантов списания с учета активов предприятия (основных средств, материалов, товаров, нематериальных активов). Используемый организацией в каждом конкретном случае выбор фиксируется в учетной политике.

В рамках объектов основных средств организации вправе выбирать между следующими способами начисления амортизации: линейным; способом уменьшаемого остатка; способом списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования; способом списания стоимости пропорционально объему продукции (работ);

Применение одного из способов начисления амортизации по группе однородных объектов основных средств производится в течение всего срока полезного использования объектов, входящих в эту группу.

По объектам нематериальных активов амортизация начисляется одним из следующих способов: 

- линейным;

- способом уменьшаемого остатка;

- способом списания стоимости пропорционально объему продукции (работ).

Применение одного из способов по группе однородных нематериальных активов производится в течение всего их срока полезного использования, который определяется организацией при принятии объекта к бухгалтерскому учету, исходя из ожидаемого срока использования объекта (действия патентов, свидетельств и т.п.), но не более срока деятельности организации). По нематериальным активам, по которым невозможно определить срок полезного использования, нормы амортизационных отчислений устанавливаются в расчете на двадцать лет (но не более срока деятельности организации).

Оценка материалов, отпущенных в производство и ином их выбытии производится одним из следующих методов: 

- по себестоимости каждой единицы;

- по средней себестоимости;

- по себестоимости первых по времени приобретения материалов (метод ФИФО);

- по себестоимости последних по времени приобретения материалов (метод ЛИФО).

· Учет затрат на ремонт основных средств.
В соответствии с действующим законодательством каждая организация вправе воспользоваться целым рядом вариантов списания затрат, связанных с ремонтом основных средств: с отнесением расходов на ремонт непосредственно на счета учета затрат; с отнесением расходов на ремонт на расходы будущих периодов (счет 97 "Расходы будущих периодов") с последующим списанием расходов на счета учета затрат в течение отчетного года или в течение периода, определенного организацией, в рамках осуществления ремонтных работ; с образованием резервов предстоящих расходов на ремонт основных средств или ремонтного фонда (счет 96 "Резервы предстоящих расходов");

· Списание общехозяйственных расходов. 
Расходы, учтенные на счете 26 "Общехозяйственные расходы", списываются согласно одному из двух вариантов:

- в дебет счетов учета затрат 20, 23 (если вспомогательные производства производили изделия и работы и оказывали услуги на сторону), 29 (если обслуживающие производства и хозяйства выполняли работы и услуги на сторону);

- непосредственно на счета учета продаж (счет 90 "Продажи") как условно-постоянные расходы в порядке, определенном организацией;

В связи с этим учетной политикой должны устанавливаться варианты списания общехозяйственных расходов, а также порядок их распределения между отдельными объектами калькулирования.

· Списание расходов обслуживающих производств и хозяйств.

· Ведение раздельного учета затрат.
· Порядок списания расходов будущих периодов.

· Создание резервов сомнительных долгов.

· Создание резервов предстоящих расходов и платежей.

· Учет доходов будущих периодов. 

· Учет использования прибыли.
Суммы нераспределенной прибыли, зачисленные на счет 84, в течение года использованию не подлежат, и определяют собой неизменный в течение года фонд средств. Только по результатам следующего года суммы нераспределенной прибыли могут быть направлены на покрытие образовавшегося убытка или выплату дивидендов. Не предусмотрено новым порядком также и создание каких-либо фондов специального назначения (фонд социальной сферы, фонд потребления и т.п.).
· Порядок начисления дивидендов. 
Учетной политикой организации определяются категории получателей, очередность начисления по видам дивидендов (привилегированные, обычные), а также источники покрытия затрат (чистая прибыль отчетного года; средства резервного капитала).

· Учет покрытия убытка. 
В рамках учетной политики организации должны быть определены источники покрытия убытка, который может быть образован по результатам деятельности за год.

Если соответствующих источников для покрытия убытка не хватает, принимается решение об оставлении на бухгалтерском балансе непокрытого убытка (имея в виду списание его в будущие отчетные периоды). Именно порядок, а также и последовательность списания вышеперечисленных источников в погашение убытка, определяются учетной политикой организации.

· Прочая информация.

2.2. Изменения учетной политики
Изменение учетной политики организации может производиться в случаях:

 изменения законодательства Российской Федерации или нормативных актов по бухгалтерскому учету;

 разработки организацией новых способов ведения бухгалтерского учета;

 существенного изменения условий деятельности. Оно может быть связано с реорганизацией, сменой собственников, изменением видов деятельности и т.п.

Изменение учетной политики должно вводиться с 1 января года (начала финансового года), следующего за годом  утверждения соответствующим  организационно-распорядительным документом.

Последствия изменения учетной политики, оказавшие или способные оказать существенное влияния  на финансовое положение, движение денежных средств или финансовый результат деятельности организации, оцениваются в денежном выражении. 

Если изменения в учетную политику вносятся  в результате  изменения законодательства или нормативной базы, то в соответствующих актах определяется порядок оценки последствий изменения учетной политики.

Если же изменения производится по иным причинам, то последствия изменения учетной политики  отражаются в бухгалтерской отчетности  исходя из требований предоставления числовых показателей минимум за два года.

2.3. Раскрытие учетной политики

Предприятие должно раскрывать избранные при формировании учетной политики способы ведения бухгалтерского учета, существенно влияющие на оценку и принятие решения пользователей бухгалтерской отчетности. Существенными признаются способы ведения бухгалтерского учета, без знания применения которых пользователями бухгалтерской отчетности невозможна достоверная оценка имущественного и финансового состояния, денежного оборота или результатов деятельности предприятия.

Состав и содержание подлежащей раскрытию в бухгалтерской отчетности информации об учетной политике предприятия по конкретным вопросам бухгалтерского учета устанавливаются соответствующими Положениями по бухгалтерскому учёту.

В случае публикации неполной бухгалтерской отчетности информация об учетной политике подлежит раскрытию как минимум в части, непосредственно относящейся к опубликованным материалам.

Существенные способы ведения бухгалтерского учета подлежат раскрытию в пояснительной записке, входящей в состав бухгалтерской отчетности предприятия за отчетный год.

Представляемая в течение отчетного года бухгалтерская отчетность может не содержать информацию об учетной политике предприятия, если в последней не произошли изменения со времени составления предыдущей годовой бухгалтерской отчетности, раскрывающей учетную политику.
II Практическая часть
1. Методические аспекты учетной политики на примере ООО «Медиаславль»
1.1. Краткая характеристика ООО «Медиаславль»
ООО «Медиаславль» - строительная организация, занимающаяся демонтажем, монтажом и доставкой пластиковых окон. Предприятие зарегистрировано в г. Ярославле с 2005 года.

Общество действует в порядке, предусмотренном нормативными и законодательными актами Российской Федерации, гражданского кодекса Российской Федерации, Уставом и другими нормативными актами РФ. Общество является коммерческой организацией, осуществляет свою деятельность на основе профессиональной самостоятельности, хозяйственного расчета и самоокупаемости. Общество создано на неограниченный срок. Согласно Уставу целью создания общества является получение прибыли. Основным предназначением Общества является наиболее полное удовлетворение потребностей российских предприятий, организаций и граждан в продукции, работах, услугах, предоставляемых Обществом.

Согласно ФЗ от 14.06.96 г. № 88-ФЗ ст.3 п. 1.2. фирма является субъектом малого предпринимательства. Доля участия в уставном капитале РФ, Субъектов РФ, общественных и религиозных организаций, благотворительных и иных фондов – 0%. Доля участия в уставном капитале физических лиц – 100%. Доля участия в уставном капитале, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимися субъектами малого предпринимательства – 0%. Средняя численность работающих за 2007 год составила 25 человек. Уставный капитал предприятия составляет 10000 (десять тысяч) руб. Предприятие является частной собственностью.

Во главе предприятия стоит директор. Ему подчиняются главный бухгалтер, технический специалист, менеджеры, монтажники и водители.

ООО «Медиаславль» находится на упрощенной системе налогообложения (доходы минус расходы – 15%). Как работодатель предприятие уплачивает:

· Налог на доходы физических лиц, в размере 13%;

· В фонд обязательного пенсионного страхования – 14%;

· В фонд социального страхования от несчастных случаев на производстве, от травматизма – 0,2%.
Бухгалтерский учет ведется полностью автоматизированным способом с применением бухгалтерской программы 1С Бухгалтерия УСН ред. 1.3. Формирование первичных документов, журналов-ордеров, бухгалтерской отчетности ведется полностью автоматически. В конце каждого отчетного периода в программе составляются различные отчеты, а также бухгалтерская отчетность в налоговые органы, которая предоставляется как на бумажных, так и на магнитных носителях. Бухгалтерский учет ведется согласно действующего Налогового кодекса РФ, Федерального закон «О бухгалтерском учете» от 1.11.96 № 129-ФЗ, принятого Государственной думой 23.02.96, одобрен Советом Федерации 20.03.96, рабочего плана счетов, а также согласно Инструкции по применению плана счетов. Согласно ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации», утвержденного приказом Минфина РФ от 22.07.03г. № 67н, предприятие ежегодно составляет и сдает бухгалтерскую отчетность – Книга учета доходов и расходов предприятия.

1.2. Методические аспекты

1.2.1. Учет основных средств
Учетная политика в целях бухгалтерского учета

В данном подразделе приказа об учетной политике предприятие прежде всего должно установить, каким методом оно на​числяет амортизацию основных средств.

В п.18 Положения по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» (ПБУ 6/01), утвержденного приказом Минфина России от 30 марта 2001 г. № 26н, предусматривает четыре способа амортизации основных средств: 

· линейный; 

· уменьшаемого остатка; 

· списания стоимости по сумме чисел лет срока по​лезного использования; 

· списания стоимости пропорционально объему продукции (работ). 

Предприятие может предусмотреть в учетной политике сразу несколько способов начисления амортизации. Однако по одной и той же группе основных средств можно использовать только один способ.

В ООО «Медиаславль» используется линейный способ начисления амортизации. Амортизацию начинают начислять с 1-го числа того месяца, который следует за месяцем введения основного средства в эксплуатацию. Начисляется амортизация в течение всего срока использования объекта. Срок же использования каждого объекта предприятие устанавливает самостоятельно. Амортизация начисляется только по тем основным средствам, стоимость которых превышает 10000 руб. Объекты основных средств стоимостью менее 10000 руб. разрешается сразу списывать на расходы на продажу по мере отпуска их в эксплуатацию.

 Согласно учетной политики предприятия не относятся к основным средствам и отражаются в бухгалтерском учете и отчетности в составе материально-производственных запасов активы стоимостью не более 20000 руб.

Одним из основных моментов, которые должны быть отражены в учетной политике, является порядок переоценки основных средств, находящихся на балансе организации. В данной организации переоценка основных средств не производится.

Учетная политика в целях налогообложения

В этом подразделе приказа об учетной политике предпри​ятие также должно установить, по какому методу оно будет на​числять амортизацию основных средств. Для целей на​логового учета амортизация также начисляется лишь по основным средствам, которые стоят более 10 000 руб. Основные средства дешев​ле 10 000 руб. списыва​ются на расходы сразу же после их передачи в эксплуатацию.

Налоговый учет предусматривает только два способа начис​ления амортизации основных средств (согласно ст.259 Налогового кодекса РФ):

линейный 

нелинейный.

В ООО «Медиаславль» используется линейный способ начисления амортизации. Линейный способ аналогичен тому, что установлен для бух​галтерского учета. 

Начисляя амортизацию основных средств, следует исходить из срока их полезного использования. Определяя этот срок, пред​приятие должно руководствоваться специальным классифика​тором, который утвержден постановлением Правительства РФ от 1 января 2002 г. №1. С помощью этого классификатора предпри​ятие сможет установить, к какой амортизационной группе отно​сится тот или иной объект основных средств. 

1.2.2.   Учет нематериальных активов

Учетная политика в целях бухгалтерского учета

В приказе об учетной политике предприятия указан линейный способ амортизации нематериальных активов. 

Пункт 28 Положения по бухгалтерскому учету «Учет нематериальных активов» (ПБУ 14/2007), утвержденного приказом Минфина России от 27 декабря 2007 г. № 153н, предусматривает три способа начисления амортизации: 

· линейный; 

· уменьшаемого остатка; 

· списания стоимости пропорцио​нально объему продукции (работ).
На данном предприятии амортизация по нематериальным активам производится линейным способом, переоценка нематериальных активов не производится.
Учетная политика в целях налогообложения

Амортизация нематериальных активов для целей налогово​го учета начисляется так же, как и по основным средствам:

линейным 

нелинейным методом. 

Рекомендуется установить единый метод начисления амортизации для целей бухгалтерского и налогового учета – линейный, как на данном предприятии.

1.2.3. Учет материально-производственных запасов

Учетная политика в целях бухгалтерского учета

С 1 января 2002 года учет материально-производственных запасов нужно вести в соответствии с Положением по бухгалтерскому учету «Учет материально-производственных запасов» (ПБУ 5/01). Оно утверждено приказом Минфина России от 9 июня 2001 г. № 44н.

Свои материально-производственные запасы (МПЗ) предприятие  отражает в учете по фактической себестоимости - приобре​тенное имущество учитывается на счете 10 «Материалы».
В соответствие с п.16 ПБУ 5/01 при отпуске МПЗ в производство и ином выбытии их оценка производится одним из следующих способов: 

· по себестоимости каждой единицы;

· по средней себестоимости;

· по себестоимости первых по времени приобретения матери​ально-производственных запасов (способ ФИФО);

Предприятие может выбрать несколько способов списания МПЗ в производство. Главное, чтобы по одной группе запасов из года в год применялся один и тот же способ. 

ООО «Медиаславль» МПЗ отражает в учете по фактической себестоимости, а списание МПЗ происходит по способу средней себестоимости.

Учетная политика в целях налогообложения

Глава 25 Налогового кодекса РФ «Налог на прибыль орга​низаций» предусматривает те же способы списания стоимости материалов на затраты, что и ПБУ 5/01 (п.6 ст.254 Налогового кодекса РФ). Поэтому рекомендуется установить еди​ный способ списания МПЗ в производство и для бухгалтерско​го, и для налогового учета. 
1.2.4. Учет и списание товаров

Учетная политика в целях бухгалтерского учета

Предприятие отражает в учете товары по покупным ценам - для учета товаров используется счет 41 «Товары»

Кроме того, предприятие должно решить, как оно будет учи​тывать расходы по заготовке и доставке товаров. Это можно де​лать двумя способами (они указаны в Методических рекоменда​циях по бухгалтерскому учету затрат, включаемых в издержки обращения и производства, и финансовых результатов на предприятиях торговли и общественного питания, утвержденных Роскомторгом от 20 апреля 1995 г. № 1-550/32-2).
ООО «Медиаславль» учитывает расходы по заготовке и доставке товаров следующим способом: включает данные расходы в издержки обращения, которые списываются на счет 44 «Расходы на продажу». 

Стоимость проданных товаров списывается на затраты способом  средней себестоимости, который предусматривает ПБУ 5/01 для материально-производственных запасов: 

Учетная политика в целях налогообложения

Согласно пункту 2 статьи 254 Налогового кодекса РФ, все затраты, связанные с покупкой товаров, включаются в их стоимость (в том числе и расходы по транспортировке). Поэтому и в бухгалтерском учете расходы по заготовке и доставке товаров на предприятие лучше включать в их стоимость.

А о том, как надо покупные товары списывать на затраты в целях налогообложения, сказано в подпункте 3 пункта 1 ста​тьи 268 Налогового кодекса РФ. ООО «Окна Строй Престиж» покупные товары списывает  по средней себестоимости. Рекомендуется установить единый способ списания товаров - как в бухгалтерском, так и в налоговом учете. 

1.2.5. Оценка незавершенного производства и готовой продукции на складе

Учетная политика в целях бухгалтерского учета

Оценка «незавершенки» зависит от типа производства.

Согласно п.64 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федера​ции, утвержденного приказом Минфина России от 29 июля 1998 г. № 34н, незавершенное производство в массовом и серийном произ​водстве может отражаться в бухгалтерском балансе по:

· фактической или нормативной (плановой) производственной себестоимости;

· прямым затратам;

· стоимости сырья, материалов и полуфабрикатов.

На данном предприятии «незавершенка» отражается по фактической себестоимости.

Учет  готовой продукции по фактиче​ской себестоимости ведется на счете 43 «Готовая продукция».

Учетная политика в целях налогообложения

Согласно ст.319 Налогового кодекса РФ оценка незавершенного производство и готовой продукции на складе должна производиться только по прямым затратам.

1.2.6. Учет кредитов и займов

Учетная политика в целях бухгалтерского учета

С 1 января 2002 года в силу вступило Положение по бухгалтерскому учету «Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию» (ПБУ 15/01), утвержденное приказом Минфи​на России от 2 августа 2001 г. № 60н.

Задолженность по кредитам и займам в организации отражается в учете на счете 67 «Расчеты по долгосрочным кре​дитам и займам» (если средства получены на срок свыше 12 месяцев). 

По полученным кредитам и займам предприятие уплачивает проценты. Кроме этого предприятию иногда приходится нести и дополнительные расходы, связанные с получением заемных средств (например, оплачивать юридическую консультацию, услуги связи и т. д.). Все эти затраты надо списывать на операцион​ные расходы в том отчетном периоде, в котором они были произведены.
В приказе об учетной политике также нужно указать, как пред​приятие отражает в учете проценты по выданным векселям и дис​конт по выпущенным облигациям. Так, ПБУ 15/01 позволяет отра​жать данные затраты в учете как расходы будущих периодов. Но данное предприятие учитывает проценты по выданным векселям и дисконту в составе прочих расходов в тех отчетных периодах, к которым относятся данные начисления.
Учетная политика в целях налогообложения
Проценты по начисленным кредитам и займам предпри​ятие в целях налогообложения относит на расходы. Это разрешает сделать статья 269 Налогового кодекса РФ. Причем здесь указано, что на расходы относятся проценты по всем полученным заемным средствам (конечно, если они будут вложены в производственную деятельность предпри​ятия). 

1.2.7. Учет финансовых вложений

Учетная политика в целях бухгалтерского учета

Финансовые вложения принимаются к бухгалтерскому учету в сумме фактических затрат на их приобретение. Ценные бумаги учитываются на счете 58 «Финансовые вложения» и на счете 55 «Специальные счета в банках»

При выбытии финансового актива его стоимость определяется по первоначальной стоимости каждой единицы согласно п. 26 Приказа Минфина РФ от 10.12.2002 г. N 126н "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Учет финансовых вложений ПБУ 19/02".
Учетная политика в целях налогообложения

В соответствии с п.9 ст.280 НК РФ в налоговом учете при реализации или ином выбытии ценных бумаг налогоплательщик самостоятельно согласно принятой в целях налогообложения учетной политике выбирает один из методов списания на расходы стоимости выбывших ценных бумаг.

ООО «Медиаславль» при выбытии ценных бумаг выбирает метод списания на расходы стоимости выбывших ценных бумаг по стоимости единицы.
1.2.8. Создание резерва по сомнительным долгам

Учетная политика в целях бухгалтерского учета

Согласно п.70 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ, предприятие может со​здавать резервы сомнительных долгов.

Сомнительным долгом признается дебиторскую задолженность предприятия, которая не погашена в сроки, установленные договором, и ничем не обеспечена (например, залогом, поручительством, банковской гарантией).

Резерв сомнительных долгов создают исходя из результа​тов инвентаризации дебиторской задолженности предприятия. Величину резерва определяют для каждого сомнительного долга, принимая во внимание платежеспособность должника.

В учете предприятия создание резерва по сомнительным долгам отражается следующей проводкой: 

Д 91-2  К 63  -  направлены средства на формирование резерва по сомнительным долгам.

Если до конца года, следующего за годом создания резерва, эту сумму так и не израсходовали, то в годовом бухгалтерском балансе оставшиеся деньги присоединяют к фи​нансовым результатам. Что отражается в учете проводкой:

Д 63   К 91-2   -  отнесены на финансовые результаты неизрасходованные суммы резерва. 

Учетная политика в целях налогообложения

Порядок создания резерва в целях налогообложения регулируется статьей 324 Налогового кодекса РФ. 

В ООО «Медиаславль» создан резерв предстоящих расходов на оплату отпусков в размере 10% от начисленной заработной платы.
1.2.9. Списание общехозяйственных расходов

Учетная политика в целях бухгалтерского учета

В приказе об учетной политике предприятие также должно указать, как оно будет списывать общехозяйственные расходы. 

Предприятие списывает эти расходы в дебет сче​та 90 «Продажи» (субсчет «Себестоимость продаж»), тогда в учете делается такая проводка:

Д 90-3     К 26   -  списаны общехозяйственные расходы.

Учетная политика в целях налогообложения

Так как организации применяется кассовый метод, то доходы можно уменьшить на те общехозяйственные расходы, которые уже оплачены. 

Но часть косвенных расходов учитывается в пределах установленных лимитов, к ним относятся: представительские, на рекламу, на обязательное и добровольное страхование и т.д.

1.2.10. Учет доходов и расходов в целях исчисления налога на прибыль
Данное предприятие в целях исчисления налога на прибыль учитывает свои доходы и расходы кассовым методом, то есть доходы считаются полученными, а расходы произведенными в том периоде, когда они были оплачены.
Заключение

Таким образом, в данной курсовой работе были рассмотрены такие моменты бухгалтерского учета, как учетная политика предприятия, ее основные положения и значения, нормативная база регулирования, а также влияние принятой учетной политика на бухгалтерскую отчетность организации на примере предприятия ООО «Медиаславль».


В результате выполнения данной курсовой работы можно сделать ряд выводов:

Во-первых, учетная политика трактуется как выбранная им совокупность отдельных способов ведения бухгалтерского учета. Их перечень определен первичным наблюдением, стоимостным измерением, текущей группировкой и итоговым обобщением фактов хозяйственной деятельности. Учетная политика должна разрабатываться каждым предприятием для обоснования и регулирования ведения бухгалтерского учета на данном предприятии. В ней должны быть отражены все особенности методов ведения бухгалтерского учета в организации.


Во-вторых, формирует учетную политику предприятия главный бухгалтер. При этом он исходит из обязательных соблюдений допущения  и требований, зафиксированных в системе нормативного регулированию бухгалтерского учета составляющий его базовые принципы.


В-третьих, содержание учетной политики должно включать методологические, технические и организационные аспекты. Методологический аспект раскрывает природу отдельных объектов учета исходя из действующей нормативной базы. Технический аспект учетной политики предусматривает рабочие инструменты реализации методологического аспекта. Организационным аспектом учетной политики является форма организации бухгалтерской службы управления.


В-четвертых, учетная политики организации должна соответствовать действующим на территории РФ нормативно-правовой базе и учитывать все происходящие в ней изменения, в соответствии с которыми должны производиться преобразования учетной политики.

Что касается изучаемого предприятия, то в результате рассмотрения организации бухгалтерского учета в ООО «Медиаславль», а также действующей учетной политики можно отметить, что оформление учетной политики соответствует предъявляемым требованиям. Так как учетная политика оформляется в виде комплекса взаимосвязанных документов, каждый из которых является ее неотъемлемой частью (положения по учетной политике, стандарты учета, единый рабочий план бухгалтерского учета, единый регламент документооборота) и утверждается в порядке, определенном для учетной политики в целом;

Среди рекомендаций по совершенствованию учетной политики ООО «Медиаславль» можно выделить следующее:

необходимо всегда следить за происходящими изменениями в законодательстве и вносить необходимые корректировки.

В целом учетная политика ООО «Медиаславль» для целей бухгалтерского и налогового учета выглядит удовлетворительно.
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