ВВЕДЕНИЕ

В современных условиях рыночных отношений возникает объективная необходимость финансового планирования. Без финансового планирования невозможно добиться настоящих результатов на рынке. 
Финансовое планирование напрямую связано с планированием производственной деятельности предприятия. Все финансовые показатели базируются на показателях объёма производства, ассортимента продукции, себестоимости продукции. 
Планирование финансовых показателей позволяет находить внутренние резервы предприятия, соблюдать режим экономии. Получение планового размера прибыли и других финансовых показателей возможно лишь при условии соблюдения плановых норм затрат труда и материальных ресурсов. Объём финансовых ресурсов, рассчитанных на основе финансовых планов, устраняет чрезмерные запасы материальных ресурсов, непроизводительные расходы, внеплановые финансовые инвестиции. 
Благодаря финансовому планированию создаются необходимые условия для эффективного использования производственных мощностей, повышения качества продукции. [9, с.14] 
Финансовый план обеспечивает предпринимательский план хозяйствующего субъекта финансовыми ресурсами и оказывает большое влияние на экономику предприятия. 
Таким образом, финансовое планирование оказывает воздействие на все стороны деятельности хозяйствующего субъёкта посредством выбора объектов финансирования, направление финансовых средств и способствует рациональному использованию трудовых, материальных и денежных ресурсов. [12, с.204]

Такая актуальность поставленного вопроса и обусловила выбор данной темы курсовой работы. 
Целью курсовой работы является исследование процесса финансового планирования на предприятии.
Для достижения поставленной цели поставлены следующие задачи: 

-  рассмотреть понятие и сущность финансового планирования, его основные цели и задачи;

-    раскрыть сущность финансового плана как составной части бизнес-плана;
- описать методы финансового планирования;

-  проанализировать виды финансового планирования,.
Объектом исследования курсовой работы является деятельность предприятия. Предметом исследования является система финансового планирования на предприятии.
Основными научными методами исследования, используемыми в данной работе, являются монографический анализ, абстрактно-логический анализ, системно-структурный анализ и другие методы научного познания.

Структура данной работы состоит из введения, трех пунктов, заключения и списка литературы.

Теоретической и методической основой курсовой работы послужили постановления Правительства РФ, Министерства финансов, Министерства по налогам и сборам, труды российских и зарубежных ученых по проблемам финансового планирования. 
1. Финансовый план как важнейшая часть бизнес-плана
Финансовое планирование – это планирование всех доходов предприятия и направлений расходования денежных средств для обеспечения его развития. Финансовое планирование осуществляется посредством составления финансовых планов разного содержания и назначения в зависимости от задач и объектов планирования.

Исходя из этого финансовые планы можно разделить на перспективные, текущие и оперативные.

Примером сочетания перспективного и текущего планирования является бизнес-план. Он составляется на период от трёх до пяти лет, поскольку плановые разработки на более длительные периоды не могут быть достоверными.

Бизнес-план не является только финансовым планом, он необходим для разработки стратегии финансирования и привлечения конкретного инвестора на определенных условиях к участию в создании нового предприятия или финансированию новой производственной программы. 

Составление бизнес-плана, несомненно, способствует внутреннему управлению предприятием, так как он разрабатывается на основе постановки целей, способов их практического осуществления, увязки финансовых, материальных и трудовых ресурсов. Профессиональное составление бизнес-плана позволяет сохранить средства инвесторов и снижает вероятность банкротства.
Бизнес-план предприятия связан с внутрифирменной стратегией планирования, но предназначен только для обоснования получения средств из внешнего источника, то есть получения денег под конкретный проект в виде банковских ссуд, бюджетных ассигнований, долевого участия других предприятий.

Бизнес-планы разрабатываются на различные инновационные объекты или процессы, связанные с проектированием или созданием новых фирм и их подразделений, разработкой и поставкой на рынок требуемых товаров и услуг, реконструкцией предприятий и расширением выпуска продукции, совершенствованием технологии и организации производства, повышением качества товаров и производительности труда [4, с. 321].

В бизнес-плане обосновывается определенная социально-экономическая цель: рост прибыли, увеличение доли рынка, удовлетворение требований покупателей, создание новых рабочих мест и т.д.

На вновь создаваемые или открываемые предприятия разрабатывается бизнес-план, включающий подробные технико-экономические расчеты по всем показателям проектирования, строительства или освоения нового производства товаров и услуг.

На уже действующих предприятиях бизнес-планы создаются с целью достижения определенных стратегических, тактических или оперативных задач, связанных с дальнейшем развитием предприятия. Также бизнес-план может быть направлен на обновление основных производственных фондов и развитие новых технологий.

Бизнес-план обычно состоит из трех разделов:

1. Резюме – это сжатый обзор делового предложения, предназначенный привлечь внимание инвесторов к разрабатываемому бизнес – проекту и получить необходимые кредиты для его практической реализации. В нем должны быть показаны необходимость его финансирования, а также планируемая эффективность и практическая реализуемость. Резюме составляется на основе уже готового бизнес-плана [4, с. 328].

Излагается главная цель проекта, его эффективность и социально-экономическая значимость, обеспечение и механизм реализации, предполагаемые источники финансирования, сроки окупаемости и возврата займов, гарантии.

2. Основная часть содержит следующие подразделы:

· содержательная часть практически каждого бизнес-плана начинается с описания предприятия, на котором будет реализован проект или для которого должен быть разработан бизнес-план. Необходимо предоставить о предприятии следующие сведения: история предприятия, текущее состояние, перспективы его развития, организационная структура, учредители, численность его работников, достоинства и недостатки местоположения предприятия и его место на рынке, основные клиенты и партнеры) [5, с. 7];
· описание продукции или услуг – необходимо дать общее представление о товаре и раскрыть его конкурентоспособность, показать динамику спроса, расширение рынка продаж, возможность совершенствования;

· анализ рынка и стратегия маркетинга – характеристика рынка, ценовая политика предприятия, стратегия продвижения на рынок, проработанная стратегия сбыта продукции или услуг, оценка эффективности производства и сбыта продукции;

· в производственном плане дается описание выбираемого для проекта местоположения, требуемых производственных площадей и помещений, технологий и оборудования, необходимых материальных и людских ресурсов, а также энергетического и инженерского обеспечения [5, с. 12];

· организационный план – решает такие вопросы, как организационная схема управления, состав подразделений и их функции, кадровое расписание, правовое обеспечение и возможные льготы, а также график реализации проекта;
· финансовый план – приводятся данные о переменных и постоянных затратах, калькуляции себестоимости, расходах на реализацию проекта, о источниках финансирования, прогнозируемый баланс, поток наличных денег – кассовый план, баланс доходов и расходов и т.д.;
· эффективность проекта состоит в раскрытии его общественной значимости, финансовой состоятельности.

Расчет эффективности проектов осуществляется на основе данных отчета о движении денежных средств [5, с. 29];

· оценка рисков реализации проекта – задача этого подраздела состоит в том, чтобы указать будущим инвесторам и кредиторам на возможные риски при реализации проекта, а также методы защиты от их влияния;

· приложения – важная часть бизнес-плана.

Они способствуют разгрузке основного текста от подробностей и дают возможность предоставить потенциальным партнерам и инвесторам различные дополнительные материалы, к числу которых относятся лицензии и сертификаты,  биографии персонала, фотографии продукции, результаты испытаний, выписки из законодательных и нормативных документов [5, с. 36].

3. Стратегия финансирования проекта.
Характеризует величину источников финансирования инновационного проекта,  дает обоснование полного возврата средств и получения доходов.
Материальный продукт всего процесса финансового планирования - финансовый план, описывающий финансовую стратегию компании и прогнозирующий ее результаты с помощью прогнозных финансовых отчетов: балансового, отчета о прибылях и убытках, об источниках и использовании фондов. План формулирует финансовые цели и эталоны для оценки положения компании. Обычно он также дает обоснование выбранной стратегии и объяснение того, как поставленные цели должны быть достигнуты. 
Важнейшей частью бизнес-плана является финансовый план, в котором обобщены и представлены в стоимостном выражении все разделы бизнес-плана. 
Обычно финансовый план представлен тремя основными документами:

· балансовой ведомостью. Балансовая ведомость представляет финансовые условия компании к определенной дате. Она детально описывает элементы собственности компании (активы) и величину обязательств (пассив). Она также показывает чистую стоимость компании и ее ликвидность. Этот документ необходимо составлять на три-четыре года вперед;

· отчетом о прибылях и убытках. Стандартный отчет о прибылях и убытках показывает финансовую осуществимость данного бизнес-плана. Используя прогноз продаж и соответствующие ему производственные затраты, подготовить стандартный отчет о прибылях и убытках по крайней мере для первых трех лет. При этом приводится полный перечень допущений, сделанных при подготовке стандартного отчета о прибылях и убытках. В этот раздел бизнес-плана вносятся все основные моменты, которые могут дать снижение продаж от проектируемого уровня и чувствительность прибыли к этим моментам. В наиболее общем виде стандартный отчет о прибылях и убытках включает: стоимость реализованной продукции, себестоимость, валовую прибыль, производственные затраты, чистый доход или убытки;

· отчетом о движении денежных средств. Это прогноз движения денежных потоков помесячно для первого года операций и поквартально, по крайней мере для двух лет, детально выделив величину и время ожидаемых прихода и расхода наличности; определить потребности и сроки дополнительного финансирования и указать максимум потребности в оборотном капитале; показать, каким образом должно быть получено дополнительное финансирование (через акционерное финансирование, банковские займы, по линии краткосрочного банковского кредита), на каких условиях, как должны выплачиваться заемные средства.

Балансовая ведомость отражает финансовое состояние предприятия на конец рассчитываемого периода времени, из анализа которого можно сделать вывод о росте активов и об устройстве финансового положения предприятия, реализующего проект, в конкретный период времени [3, с. 265].

Отчет о прибылях и убытках отражает операционную деятельность предприятия в текущий период проекта. С помощью данного отчета можно определить размер получаемой предприятием прибыли в определенный период времени.

Отчет о движении денежных средств показывает формирование и отток денежной наличности, а также остатки денежных средств предприятия в динамике от периода к периоду.

На основе результатов трех отчетов проводится анализ финансовых ресурсов предприятия и выработка схемы финансирования проекта.

Формы и методы финансирования проектов многообразны. Наиболее часто используемые в практике промышленных предприятий следующее:

· получение финансовых ресурсов путем выпуска акций (наиболее распространенная и предпочитаемая форма финансирования в первоначальный период реализации крупных проектов);

· долговое финансирование (приобретение долгосрочного кредита в коммерческих банках, кредиты в государственных структурах, ипотечные ссуды, частное размещение долговых обязательств);

· лизинговое финансирование [3, с. 297].

Сумма собственного и заемного капитала должна быть достаточной для покрытия отрицательной величины остатка денежных средств в любой период времени проекта. 

Каждая из альтернативных схем финансирования должна быть просчитана и дана оценка последствий ее применения.

2. Методы финансового планирования

Планирование финансовых показателей осуществляется посредством определенных методов. 
Методы планирования – это конкретные способы и приёмы расчетов показателей. При планировании финансовых показателей могут применяться следующие методы: экономического анализа, нормативный, балансовый, метод дисконтированных денежных потоков, метод многовариантности расчетов, прогнозный, экономико-математическое моделирование.[13, с.234]

Метод экономического анализа позволяет определить основные закономерности, тенденции в движении натуральных и стоимост​ных показателей, внутренние резервы предприятия.[12, с.204]

Данный метод следует рассматривать не как простое сопоставление отчетных данных с плановыми для выявления отклонений, а как способ, позволяющий определить основные закономерности, тен​денции в движении натуральных и стоимостных показателей, внут​ренние резервы предприятия.
Анализ финансовых планов включает ряд этапов.
1. Проводится экономический анализ всех ресурсов коммерческой организации за предшествующий плановый период. Результаты анализа используются при составлении финансовых планов на предстоящий период.

2. Определяются темпы роста доходов и расходов за предшествующий плано​вый период для выявления тенденций в движении финансовых ресурсов.

3. Устанавливаются размеры изменения финансовых и производственных пока​зателей в течение интервала планирования. Это позволяет установить опреде​ленные закономерности.
4. Проверяется выполнение основных статей плана для выявления отклонений и их причин.
5. Выявляется наличие материальных и финансовых ресурсов, состояние акти​вов на начало планового периода для обоснования их исходного уровня для но​вых заданий. [5, с.241]
Сущность нормативного метода заключается в том, что на осно​ве заранее установленных норм и технико-экономических нормативов рассчитывается потребность хозяйствующего субъекта в финан​совых ресурсах и их источниках. Такими нормативами служат став​ки налогов и сборов, нормы амортизационных отчислений и др. Существуют и нормативы хозяйствующего субъекта — это нормати​вы, разрабатываемые непосредственно на предприятии и исполь​зуемые им для регулирования производственно-хозяйственной дея​тельности, контроля за использованием финансовых ресурсов, дру​гих целей по эффективному вложению капитала. Современные методы калькулирования затрат стандарт-кост и маржинал-костинг основаны на использовании внутрихозяйственных норм. [12, с.205]

Сущность балансового метода заключается в согласовании рас​ходов с источниками покрытия, во взаимной увязке всех разделов плана между собой, а также финансовых и производственных пока​зателей. В результате обеспечивается взаимная увязка материаль​ных, трудовых и финансовых ресурсов.
Финансовые ресурсы должны быть сбалансированы между со​бой на наиболее рациональной основе, т.е. путем выбора эффек​тивных методов формирования фондов денежных средств, распре​деления и использования полученного дохода. Для финансового планирования особенно важно, какими путями достигнута сбалан​сированность планов и какие при этом использовались источники финансовых ресурсов. Выбирая направления инвестирования средств и методы привлечения финансовых ресурсов (собственных и заемных), финансовый менеджер обязан помнить об обеспечении платежеспособности и ликвидности с целью недопущения вероят​ного банкротства. 
Балансовый метод традиционно применяется при распределе​нии прибыли, планировании финансовых фондов — накопления, потребления и др. [5, с.249]
Метод дисконтированных денежных потоков при составлении финансовых планов универсален; это инструмент прогнозирования размеров и сроков поступления необходимых финансовых ресурсов. Теория прогноза денежных потоков основывается на ожидаемых поступлениях средств на определенную дату и бюджетировании всех издержек и расходов. Этот метод даст более объемную информацию, чем метод балансовой сметы.[12, с.206]

Метод многовариантности (сценариев) заключается в разработке нескольких вариантов финансовых планов (например оптимистиче​ского, пессимистического и наиболее вероятного). Каждому вари​анту приписывают его вероятностную оценку. Для каждого вариан​та рассчитывают вероятное значение критерия выбора, а также оценки его отклонений от среднего значения.[5, с.252]

Метод экономико-математического моделирования позволяет най​ти количественное выражение взаимосвязей между финансовыми по​казателями и факторами, их определяющими. Эта связь выражается через экономико-математическую модель. Она представляет собой точное математическое описание экономического процесса, т.е. опи​сание факторов, характеризующих структуру и закономерности изме​нения данного экономического явления с помощью математических символов и приемов (уравнений, неравенств, таблиц, графиков и т.д.). В модель включаются только основные (определяющие) факторы.
Модель может строиться по функциональной или корреляцион​ной связи. Функциональная связь выражается уравнением вида:
              Y=f(x),               где Y — показатель, х — факторы.
Корреляционная связь — это вероятностная зависимость, которая проявляется лишь в общем и только при большом количестве на​блюдений. Корреляционная связь показывается уравнениями рег​рессии различного вида. [5, с.256]
Прогнозный метод является одним из базисных при выработке стратегической линии коммерческой организации. Прогнозирова​ние представляет собой выработку на длительную перспективу из​менений финансового состояния объекта в целом и его различных частей. Оно может осуществляться как на основе экстраполяции прошлого в будущее с учетом экспертной оценки тенденции изме​нения, так и на основе прямого предвидения изменений (послед​ний способ требует выработки у финансового менеджера интуиции и соответствующего мышления).
Прогнозирование не ставит задачу непосредственно осущест​вить на практике разработанные прогнозы (от греч. prognosis — пред​видение). Данный метод заключается в разработке полного набора альтернативных финансовых показателей и параметров, позволяю​щих определить варианты развития финансового состояния объекта управления на основе наметившихся тенденций. Прогнозирова​ние — не альтернатива плану, а часть общего процесса планирова​ния, аналитическая основа плана. [5, с.257]
Таким, образом, рыночные условия функционирования предприятия сказывается на методах финансового планирования. Если в отношении ближайшего времени конъюнктура рынка и связанное с ней поведение предприятия могут быть довольно четко просчитаны, то перспективные, долгосрочные процессы - лишь прогнозироваться. Поэтому финансовое планирование сводится, с одной стороны, к точным расчетам финансовых показателей на ближайшее время и их балансовой увязке в соответствующем финансовом документе, а с другой — к прогнозным расчетам, носящим вероятностный и многовариантный характер. Новое содержание финансового планирования требует и другого инструмента - широкого использования экономико-математических методов и моделирования наряду с ранее применявшимися способами расчетов финансовых показателей. [14, с.187]
3. Виды финансового планирования

Финансовые планы коммерческих организаций в зависимости от периода их действия принято делить на стратегические, перспек​тивные, бизнес-планы, текущие (годовые) и оперативные. Основ​ным принципом, на основе которого строится система финансово​го планирования коммерческой организации, является примат стратегического планирования над оперативным планированием. Дан​ное положение имеет совершенно определенную практическую значимость при организации процесса финансового планирования, включающего установление ряда стадий и этапов.
Рассмотрим подробнее виды финансового планирования.

Стратегическое планирование

Как известно, значение некоторых из принимаемых решений распространяется на достаточно длительную перспективу. Это от​носится, например, к решениям в таких областях, как реорганиза​ция бизнеса (приобретение еще одного предприятия, закрытие предприятия и т.д.), конкурентная политика, связанная с агрессив​ным ценообразованием и сбытовой экспансией, инвестиционная политика. Такие решения определяют деятельность коммерческой организации на много лет вперед и отражаются в стратегических (долгосрочных) планах, где степень детализации обычно бывает до​вольно невысока. Стратегическое планирование есть систематизи​рованный и логический процесс, основанный на рациональном мышлении. В то же время оно есть искусство прогнозирования, исследования расчетов и выбора альтернатив. Основным результатом стратегического планирования является стратегический план ком​мерческой организации.
В условиях экономической нестабильности, которая сейчас присуща России, говорить о долговременном планировании пред​ставляется чрезвычайно сложным. Но система финансового плани​рования в данных условиях должна основываться не столько на ко​личественном анализе и постановке жестких временных количест​венно заданных целях, сколько на системном осмыслении и взаи​моувязке имеющихся ресурсов согласно философии фирмы с открывающимися возможностями. Наиболее рациональным в ус​ловиях нестабильной экономической обстановки будет являться синтез планомерного подхода и текущей корректировки, когда ис​пользуется сочетание достаточно общих направлений развития сро​ком на 3—5 лет и конкретных планов на срок до 1 года.
Содержанием стратегического планирования являются общие цели и политика коммерческой организации. Стратегическое планирование:
· содержит в себе решение основных проблем коммерческой
организации, в том числе финансового обеспечения;
· наиболее долгосрочное по сравнению с другими видами планирования;
· создает предпосылки для более детального планирования
и принятия текущих решений;

· придает деятельности коммерческой организации в разные
периоды последовательность и внутреннее единство.
Количество, содержание этапов составления и форма стратеги​ческого плана могут существенно варьироваться и зависят от мно​гих факторов. Основными из них являются: форма собственности и тип коммерческой организации; отраслевая принадлежность; раз​меры коммерческой организации.
В зависимости от основных направлений расширения деловой активности существуют различные стратегии планирования (см. табл).
                                       Таблица  Стратегии планирования коммерческой организации
	Название стратегии
	Характеристика стратегии планирования

	Расширение активности коммерческой организации «вглубь»
	Сегментация существующих рынков с целью охвата своими товарами новых групп потребителей

	Расширение активности коммерческой организации «вширь»
	Диверсификация производства, т.е. пополнение произ​водственной программы новыми видами изделий, как связанными с основным профилем коммерческой орга​низации, так и не связанные с ним

	Расширение активности «че​рез границы»
	Интернационализация производства через освоение но​вых зарубежных рынков

	Количественный рост
	Наращивание объема производства неизменной номенк​латуры товаров для старого рынка


Каждая из этих стратегий связана с определенным прогнозом потоков денежных средств. Значит, эти варианты можно рассматри​вать как четыре взаимоисключающих проекта инвестиций. Однако специалисты в области финансового планирования обычно не разра​батывают инвестиционные планы для отдельных проектов. Они рас​сматривают инвестиционные проекты в более крупном масштабе.
Практика показывает, что при формировании стратегических планов отечественных предприятий самыми значимыми показате​лями работы являются: качество продукции, увеличение доли рын​ка, инновации и рост продаж. Заметим, что прибыльность не явля​ется доминирующим фактором. Это говорит о том, что текущее финансовое положение коммерческой организации не является се​годня определяющей чертой для ее ближайшего будущего.
Повышение качества выпускаемой продукции сегодня стало для предприятий даже более актуальным, чем разработка новых про​дуктов. По существу, качество становится проблемой, вокруг кото​рой менеджеры отечественных предприятий строят всю стратегию фирмы. Всего пять лет назад согласно результатам исследований, проведенных Европейской комиссией, качество продукции в Рос​сии рассматривалось лишь как техническая проблема, связанная с контролем рабочих, занятых в производстве.
Инновациям российские менеджеры придают большое значе​ние, однако не ожидают высокой отдачи от вложенных в разработ​ку новых товаров средств.
Несомненно, объемы продаж напрямую зависят от той доли рынка, которую занимает коммерческая организация. Формируя стратегию развития организации, менеджеры должны определить, стоит ли расширять долю рынка за счет уникальности и низких за​трат, либо следует сосредоточиться на определенном продукте или сегменте рынка.

Многие отечественные предприятия, избравшие стратегию «фо​кусирования», предпочитают сосредотачиваться на определенном продукте или сегменте рынка, и не стремятся удовлетворить нужды как можно большего числа потребителей.
При разработке стратегического плана учитывается тип деятель​ности коммерческой организации: производственная или оказы​вающая услуги. В настоящий момент спрос на реальные продукты в российской экономике превышает спрос на услуги. Это в значи​тельной степени объясняется сложным финансовым положением потребителей — физических лиц и коммерческих организаций, ко​торые в условиях финансовой ограниченности в состоянии обой​тись без многих услуг. Чем более развит рынок и чем богаче эконо​мика, тем больше услуг сопровождает базовый товар. Основным фактором при принятии решения о покупке является соотношение цена — качество в товаре.
Период, на который разрабатывается стратегический план, не мо​жет быть определен однозначно. Даже в развитых рыночных странах, имеющих наработанный десятилетиями опыт планирования, не суще​ствует единого горизонта стратегического планирования. Например, Британская сталелитейная корпорация разрабатывает стратегический план на 10 лет, американские компании в большинстве своем ис​пользуют пятилетние планы, в то время как в Японии чаще встреча​ются трехлетние планы. 
Формирование стратегического плана российских коммерче​ских организаций обусловливается как внутренними, подконтроль​ными ее менеджерам факторами, так и внешними — состоянием экономической ситуации в нашей стране, инвестиционным клима​том, уровнем инфляции и пр. Разница между временными горизон​тами одинаковых по назначению планов разных коммерческих ор​ганизаций зависит от отраслевой принадлежности последних и уровня технической оснащенности.
Перспективное финансовое планирование

Граница между стратегическим и перспективным планами очень размыта и не может быть определена однозначно. Главным критери​ем «длины» планов является неопределенность деятельности, т.е.:
· характеристика отрасли, где работает коммерческая организа​ция (более длительный - в «традиционных» отраслях и менее -
в отраслях с передовыми технологиями);
· общая ситуация в экономике (более длительный - при ста​бильном росте и менее - при экономической нестабильности);

· профессионализм работников плановых служб и руководства
коммерческой организации.
Установки, сделанные в стратегическом планировании, получа​ют свое экономическое обоснование и уточнение в процессе пер​спективного финансового планирования.
Первые перспективные планы в нашей стране были разработа​ны на большинстве предприятий на 1971—1975 гг. Они составля​лись в соответствии с утвержденной типовой методикой разработки пятилетнего плана промышленного предприятия на IX пятилетку. Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 12 июля 1979 г. пятилетние планы были признаны главной формой управле​ния хозяйственной деятельностью всех предприятий, поэтому пер​спективные финансовые планы должны были стать обязательными. Однако в XI и XII пятилетках немногие промышленные предпри​ятия разрабатывали пятилетние финансовые планы.

Не лучше обстоит дело с перспективным финансовым планирова​нием в российских коммерческих организациях и в настоящее время Между тем разработка финансового плана на перспективу является не​обходимой для рационального ведения хозяйства, оптимизации плано​вых решений и обеспечения конкурентоспособности организации.
Перспективный финансовый план (составляется на 3 года и бо​лее) определяет важнейшие показатели, пропорции и темпы расши​ренного воспроизводства, он связан с постановкой целей и зада1! коммерческой организации, а также с поддержанием взаимоотно​шений с внешним окружением. Результаты расчета перспективного финансового плана должны дать руководству коммерческой орга​низации следующую информацию:
1) о потребностях в инвестиционных средствах;
2) о способах финансирования этих инвестиций;
3) о влиянии выбранной инвестиционной политики на стоимость коммерческой организации.
Осуществляя анализ чувствительности перспективного финансового плана (меняя значение одного или нескольких исходных па​раметров), финансовый менеджер может составить представление о взаимовлиянии принимаемых ими решений и об их воздействии на будущее коммерческой организации.
Перспективный план должен содержать следующие прогнозным документы, отражающие финансовые цели коммерческой организации: баланс, план прибылей и убытков, план движения денежных средств. Возможно, они окажутся и не вполне точными. Перспективный план может быть в значительной степени прогнозным, а расчеты - приобретать приближенный характер и отражать только общую динамику процессов.
Следует заметить, что чем продолжительнее плановый период, тем больше финансовый план носит индикативный (необязательный) характер. Это обусловлено тем, что в долгосрочной перспективе неопределенность изменения макроэкономической конъюнктуры возрастает, т.е. в исполнении плана все большую роль начинают играть факторы, не зависящие от деятельности коммерческой организации. Поэтому излишняя детализация показателей перспективного плана не только бесполезна в условиях рыночной нeonpeделенности, но и вредна.
В этой связи при разработке перспективного финансового плана применяются укрупненные методы расчета доходных и расходных ста​тей, которые определяются ориентировочно в виде прогноза и уточня​ются в текущих планах конкретного года. Перспективные планы пред​ставляют собой своего рода рамочную конструкцию, составными эле​ментами которой являются краткосрочные планы (бюджеты).
Бизнес-планирование

В современных условиях, характеризующихся активным развитием рыночных отношений, коммерческие организации вынуждены искать такие формы и модели планирования, которые обеспечивали бы максимальную эффективность принимаемых управленческих решений. Оптимальным вариантом достижения таких решений яв​ляется разработка бизнес-плана.
Бизнес-план — это документ, представляющий собой результат комплексного исследования основных сторон деятельности ком​мерческой организации и позволяющий руководству организации определить целесообразность дальнейшего развития бизнеса.
Отсутствие такого документа приводит к неэффективному рас​пределению ограниченных финансовых и материальных ресурсов; не позволяет сконцентрировать усилия всего персонала на решении наиболее перспективных задач; создает сложности для проведения эффективного контроля из-за отсутствия другого обобщающего до​кумента, позволяющего оценить степень отклонения фактически достигнутых результатов от запланированных.
В зависимости от значимости вопросов, затронутых в биз​нес-плане, его можно трактовать и как инструмент стратегического планирования (формирования концепции развития бизнеса), и как отдельный элемент инвестиционного проекта коммерческой орга​низации, и как инструмент оперативного управления бизнесом.
К основным задачам, которые коммерческая организация может решить при помощи составления бизнес-плана, относятся:
1. определение целесообразности и перспектив развития данного производства в сложившихся экономических условиях;
2. конкретизация перспектив бизнеса в виде системы количественных и качественных показателей развития;
3. оценка потенциальной прибыли на основе сопоставления
предполагаемых доходов и затрат;
4. определение степени жизнеспособности и будущей платеже​
способности коммерческой организации;
5. 5)установление ключевых показателей, по которым будет кон​тролироваться реализация бизнес-плана;
6. предвидение рисков предпринимательской деятельности;
7. обеспечение поддержки со стороны потенциальных инвесторов на основе доказательств выгодности вложений.
Бизнес-план имеет четко очерченный горизонт планирова​ния — временной интервал, в пределах которого коммерческая ор​ганизация способна дать приемлемую оценку инвестиционным ре​шениям по всем доступным альтернативам с учетом изменяющихся финансово-экономических условий развития предприятия. В тече​ние этого периода должны быть решены определенные задачи биз​нес-плана. Например, должен быть построен завод (цех), разверну​то производство продукции, налажена реализация продукции, обес​печена окупаемость капиталовложений и пр.
Как правило, бизнес-план составляется на период от трех до пяти лет с детальной проработкой первого года и укрупненным прогнозом на последующие периоды. Таким образом, бизнес-пла​нирование объединяет в единую систему перспективное и текущее планирование.

Бизнес-планирование и планирование бюджетов, представляют собой интегрированную систему плани​рования на всех уровнях иерархии коммерческой организации, ко​торая дополняется системой отчетности, представляющей инфор​мацию об экономическом развитии, уровне достижения целей. Если бизнес-план означает стратегическую перспективу, выражен​ную преимущественно качественными параметрами, то бюд​жет — это финансово-экономическая перспектива, выраженная преимущественно количественными параметрами.
Текущее финансовое планирование (бюджетирование)
Для того чтобы система финансового планирования коммерче​ской организации была эффективной, необходима разработка бюд​жетов на предстоящий год. Отсутствие правильно спланированного бюджетирования может стать одной из основных причин убытков компании.
Текущий (годовой) бюджет коммерческой организации  как часть бизнес-плана составляется на основе показателей долгосрочного плана. Основным направлением бюджетирования коммерческой организации является максимизация конечных финансовых результатов при заданных ресурсах и заданной организации  работ.
В годовом бюджетировании применяются более точные по  сравнению с перспективным финансовым планированием методы  расчетов. Бюджеты являются наиболее полными, дифференцированными и детальными, при этом они должны быть соотнесены  с конкретными действиями и мероприятиями. В бюджетах определяются конкретные цифровые показатели финансово-хозяйственной деятельности коммерческой организации, последовательность  и сроки совершения операций на предстоящий год.
Сводный (основной) бюджет коммерческой организации представляет собой прогнозируемое состояние основных финансовых показателей на момент окончания периода планирования. Сводный бюджет содержит две составные части: операционный и финансо​вый бюджеты.
Операционный бюджет включает бюджет продаж, производст​венный бюджет, бюджеты производственных запасов, прямых за​трат на материалы, прямых затрат на оплату труда, общепроизвод​ственных расходов, коммерческих расходов, управленческих расхо​дов, бюджет доходов и расходов (или прогноз отчета о прибылях и убытках). Финансовый бюджет состоит из инвестиционного бюд​жета, бюджета движения денежных средств, прогноза баланса.
Основными бюджетами, составление которых обязательно для каждой коммерческой организации, являются: прогноз баланса, бюджет доходов и расходов (или прогноз отчета о прибылях и убытках), бюджет движения денежных средств.
Значение бюджетирования в том, что оно:
· способствует рациональному использованию средств коммер​ческих организаций благодаря своевременному планированию совершаемых хозяйственных операций, финансовых и материальных
потоков и систематическому контролю над ними;
· обеспечивает целевую ориентацию и координацию деятельности всех служб коммерческой организации, четко определяет круг
ответственных лиц по каждой задаче и направлению деятельности;
· стимулирует руководителей структурных подразделений (центров финансовой ответственности) к достижению намеченных целей;
· позволяет выявить и минимизировать различные риски;

· делает всю работу, выполняемую структурными подразделениями, абсолютно прозрачной для руководства организации.
В общем случае выделяют следующие этапы процесса финансо​вого планирования:
1. анализ инвестиционных возможностей и возможностей финансирования, которыми располагает коммерческая организация;
2. прогнозирование последствий текущих решений, чтобы избе​
жать неожиданностей и понять связь между текущими и будущими
решениями;
3. обоснование выбранного варианта из ряда возможных реше​ний (этот вариант и будет представлен в окончательной редакции
плана);
4. оценка результатов, достигнутых коммерческой организацией, в сравнении с целями, установленными в финансовом плане.

Четырехступенчатый процесс планирования предполагает при​нятие решений и осуществление мероприятий, которые на каждой стадии планирования влияют на будущее коммерческой организа​ции. Поскольку никто не в состоянии точно предвидеть будущее, процесс планирования должен быть непрерывным. Необходимо по​стоянно отражать на каждом этапе финансового планирования поступающую информацию. Непрерывно изменяющиеся внешние условия требуют, чтобы процесс пересмотра финансовых планов был! непрерывным.
Например, при организации финансового планирования с плановым периодом продолжительностью один год в декабре утверждаются планы на год с января по декабрь, через месяц — на год  с февраля по январь следующего календарного года, а в феврале — на год с марта по февраль следующего календарного года и т.д. Подобная организация финансового планирования стала применяться начиная с 50—60-х гг. XX в. американскими компа​ниями. Использование современных информационных технологий обеспечило в конце 70-х и в начале 80-х гг. быстрое распростране​ние непрерывного планирования в развитых странах в различных  сферах и на различных уровнях управления.
Оперативное финансовое планирование

Оперативное финансовое планирование использует утвержденные стратегические позиции в повседневной деятельности для достижения поставленных целей. Если перспективное планирование осу​ществляется «крупными мазками», то оперативный финансовый  план должен быть значительно более подробным. Составление де​тальных оперативных финансовых планов необходимо как для реа​лизации стратегических и тактических решений, так и для обеспе​чения стабильной работы всех служб коммерческой организации.
В определенном смысле оперативные финансовые решения да​ются легче, чем стратегические и перспективные, однако это не оз​начает, что они менее важны. Коммерческая организация может выявить весьма многообещающие инвестиционные возможности, определить оптимальную структуру капитала, разработать совер​шенную дивидендную политику и тем не менее не достичь успеха, потому что никто не позаботился о том, что у нее не было доста​точно денежных средств для оплаты по счетам.
Оперативное финансовое планирование заключается в разра​ботке и доведении до исполнителей бюджетов, платежного календаря и других форм оперативных плановых заданий по всем основ​ным вопросам финансовой деятельности, в умении эффективно управлять оборотным капиталом (денежными средствами, ликвид​ными ценными бумагами, дебиторской задолженностью) и креди​торской задолженностью исходя из критерия выбора оптимальных альтернатив в рамках утвержденного бюджета.
Разработка платежного календаря заключается в определении конкретной последовательности и сроков осуществления всех рас​четов, что позволяет своевременно перечислить платежи в бюджеты и во внебюджетные фонды и обеспечить финансирование нормаль​ной хозяйственной деятельности коммерческой организации. Пла​тежный календарь составляется обычно на месяц (квартал) с разбивкой показателей по более мелким периодам (15 дней, декаду, пятидневку). Правильно составленный платежный календарь дает возможность выявить возможные финансовые ошибки, недостаток средств, вскрыть причину такого положения, наметить соответст​вующие мероприятия, и таким образом избежать финансовых за​труднений.
Во многих коммерческих организациях наряду с платежным ка​лендарем составляется налоговый календарь, в котором указывается, когда и какие налоги следует уплатить. Это позволяет избежать просрочек и пени.
Из вышесказанного следует, что наличие лишь одного (пер​спективного либо оперативного и др.) финансового плана в ком​мерческой организации в большинстве случаев негативно сказыва​ется на эффективности финансового планирования в целом. Опыт известных зарубежных компаний свидетельствует о том, что наибо​лее разумным является применение всей системы финансовых пла​нов, различающихся по своим срокам и целям.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучив теоретические основы финансового планирования, можно заключить, жизнедеятельность фирмы невозможна без планирования, "слепое" стремление к получению прибыли приведет к быстрому краху. При создании любого предприятия необходимо определить цели и задачи его деятельности, что и обуславливает долгосрочное планирование. Долгосрочное планирование определяет среднесрочное и краткосрочное планирование, которые рассчитаны на меньший срок и поэтому подразумевают большую детализацию и конкретику.

В компании должны иметься варианты финансовых планов, предназначенные для различных адресатов в зависимости от целей, например, для банка, для соинвестора, для совместной деятельности и пр. Финансовый план, ориентированный на определенный тип инвестора (или даже конкретную фирму), дает больший шанс на успех, чем массовая рассылка.

Разработка финансовых планов является одним из основных средств контактов с внешней средой: поставщиками, потребителями, дистрибьюторами, кредиторами, инвесторами. От их доверия зависят стоимость активов организации и возможность ее эффективной деятельности, поэтому финансовый план должен быть хорошо продуман и серьезно обоснован.

Методы планирования – это конкретные способы и приемы плановых расчетов. Планирование финансовых показателей осуществляется с помощью нескольких методов. К ним относятся: экономического анализа; нормативный; балансовых расчетов; денежных потоков; метод многовариантности; экономико-математическое моделирование и т.д. Цель каждой фирмы подобрать такие методы финансового планирования, чтобы конечный результат оказывался как можно ближе к прогнозу.

Процесс финансового планирования включает несколько этапов, таких как: анализ финансовой ситуации; разработка общей финансовой стратегии фирмы; составление текущих финансовых планов; корректировка, увязка и конкретизация финансового плана; осуществление оперативного финансового планирования; выполнение финансового плана; анализ и контроль выполнения плана.
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