ВВЕДЕНИЕ

       Конвертируемость, или обратимость, национальной денежной единицы - это возможность для участников внешнеэкономических сделок легально обменивать ее на иностранные валюты и обратно без прямого вмешательства государства в процесс обмена. Степень конвертируемости обратно пропорциональна объему и жесткости практикуемых в стране валютных ограничений. Под ограничениями понимаются любые действия официальных инстанций, непосредственно ведущие к сужению возможностей, повышению издержек и появлению неоправданных затяжек в осуществлении валютного обмена и платежей по валютным сделкам.

Обратимость валюты не есть чисто техническая категория возможности ее обмена. По сути, это особый характер связи между национальным и мировым хозяйствами, глубокое интегрирование первого во второе. Обратимость национальной денежной единицы обеспечивает стране долгосрочные выгоды от участия в многосторонней мировой системе торговли и расчетов.

Конвертируемость национальной валюты требует рыночного типа экономики, так как она основана на свободном волеизъявлении всех владельцев денежных средств. Кроме того, рыночная экономика должна быть достаточно зрелой для противостояния иностранной конкуренции, полноправного участия в международном разделении труда.

1.  Национальная и иностранная валюты, резервная валюта, международная валютная (денежная) единица, её виды.

В науке существует множество классификаций валюты, в частности: по отношению к государству-эмитенту:

· национальная 

· иностранная 

· коллективная (например, СДР, ранее существовавшая ЭКЮ, сейчас - евро) 

По возможности обмена на другую валюту:

· свободно конвертируемая 

· частично конвертируемая 

· неконвертируемая 

По соотношению валютных курсов:

· сильная / твёрдая (т.е. устойчивая к своему номиналу и к курсам других валют) 

· слабая / мягкая 

По сроку действия

· постоянная 

· временная 

В зависимости от фактического существования выделяют реальную, т.е. выполняющую непосредственно функцию денег или условную, например, ЭКЮ.


Основой национальной валютной системы является национальная валюта — установленная законом денежная единица данного государства. Деньги, используемые в МЭО, становятся валютой.


Закон РФ «О валютном регулировании и валютном контроле» от 10 декабря 2003 г. №173 так определяет понятие «Валюта Российской Федерации»:

а) денежные знаки в виде банкнот и монеты Банка России, находящиеся в обращении в качестве законного средства наличного платежа на территории Российской Федерации, а также изымаемые либо изъятые из обращения, но подлежащие обмену указанные денежные знаки;

б) средства на банковских счетах и в банковских вкладах;


В международных расчетах обычно используется иностранная валюта — денежная единица других стран.


Закон РФ «О валютном регулировании и валютном контроле» от 10 декабря 2003 г. №173 так определяет понятие «Иностранная валюта»:

а) денежные знаки в виде банкнот, казначейских билетов, монеты, находящиеся в обращении и являющиеся законным средством наличного платежа на территории соответствующего иностранного государства (группы иностранных государств), а также изымаемые либо изъятые из обращения, но подлежащие обмену указанные денежные знаки;

б) средства на банковских счетах и в банковских вкладах в денежных единицах иностранных государств и международных денежных или расчетных единицах;


Особой категорией конвертируемой национальной валюты является резервная (ключевая) валюта, которая выполняет функции международного платежного и резервного средства, служит базой определения валютного паритета и валютного курса для других стран, широко используется для проведения валютной интервенции с целью регулирования курса валют стран - участниц мировой валютной системы. В рамках  Бреттонвудской валютной системы статус резервной валюты был официально закреплен за долларом США и фунтом стерлингов. В рамках Ямайской валютной системы доллар фактически сохранил статус резервной валюты, и в этом качестве на практике используются марка ФРГ и японская иена. 

Объективными предпосылками приобретения статуса резервной валюты являются: господствующие позиции страны в мировом производстве, экспорте товаров и капиталов, в золото-валютных резервах: развитая сеть кредитно-банковских учреждений, в том  числе за рубежом, организованный и емкий рынок ссудных капиталов, либерализация  валютных операций, свободная обратимость валюты, что обеспечивает спрос на нее  других стран. Субъективным фактором выдвижения национальной валюты на роль  резервной служит активная внешняя политика, в том числе валютная и кредитная. В институциональном аспекте необходимым условием признания национальной валюты в  качестве резервной является внедрение ее в международный оборот через банки и  международные валютно-кредитные и финансовые организации. 


Статус резервной валюты дает преимущества стране-эмитенту: возможность покрывать дефицит платежного баланса национальной валютой, содействовать укреплению позиций национальных корпораций в конкурентной борьбе на мировом рынке. В то же время выдвижение валюты страны на роль резервной возлагает определенные  обязанности на ее экономику: необходимо поддерживать относительную стабильность  этой валюты, не прибегать к девальвации, валютным и торговым ограничениям. 

 Статус резервной валюты вынуждает страну-эмитента принимать меры по ликвидации  дефицита платежного баланса и подчинять внутреннюю экономическую политику  задаче достижения внешнего равновесия. 


Важнейшую часть валютных резервов государства составляют централизованные запасы золота и иностранной валюты, международных валютно-платежных средств типа СДР, ЭКЮ, резервной валюты страны, помещенные в Международном валютном фонде (МВФ). 


Международная валюта, включая также региональные валюты, используется при расчетах среди членов международных союзов, международных фондов или региональных союзов. В настоящий момент в отдельных секторах мировой торговли в качестве международной валюты используется СДР и ЭКЮ.


Применение предназначенных для внутренней экономики национальных денег в качестве  международного платежно-расчетного и резервного средства порождает противоречия  и валютные кризисы. Во-первых. использование подверженных обесценению национальных неразменных кредитных денег для обслуживания мирохозяйственных  связей противоречит интернациональному характеру МЭО. Во-вторых, страны  эмитенты резервной валюты злоупотребляют ее статусом в целях внешнеэкономической экспансии, что ведет к подрыву престижа этой валюты. 

В-третьих, под влиянием неравномерности развития стран резервные валюты  периодически утрачивают доминирующее положение. Такова была судьба английского  фунта стерлингов, который перестал быть резервной валютой к концу 60-х годов XX  в. С 70-х годов доллар США также уступил свои монопольные международные позиции  под давлением основных конкурирующих валют - марки ФРГ, японской иены. 

Международная счетная валютная единица используется как условный масштаб для соизмерения международных требований и обязательств, установления валютного паритета и курса, как международное платежное и резервное средство. Процесс демонетизации золота - утраты им денежных функций, юридически завершенный в результате Ямайской валютной реформы (1976-1978 гг.), отрицательные последствия применения нестабильности национальных валют в качестве мировых денег создали условия для внедрения в валютную систему СДР (специальных прав заимствования) и ЭКЮ (европейской валютной единицы) как прототипов мировых кредитных денег,  необходимых для обслуживания МЭО. Эти новые международные активы предназначаются для безналичных международных расчетов путем записей на специальных счетах стран: СДР - в Международном валютном фонде, ЭКЮ - в  Европейском фонде валютного сотрудничества (ЕФВС), с 1994 г. в Европейском  валютном институте Европейского союза (ЕС). Их условная стоимость исчисляется  на базе средневзвешенной стоимости и изменения курса валют, входящих в валютную  корзину. 


2. Понятие и виды валютных ограничений.

   ВАЛЮТНЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ (от англ. foreign exchange restrictions) - система нормативных правил, устанавливаемых в административном либо законодательном порядке. Они направлены на ограничение операций с иностранной валютой и другими валютными ценностями: государственный контроль над валютными операциями, ограничение валютных переводов за границу, блокирование валютной выручки. Предусматривается организация и осуществление валютного контроля главным образом в целях уравновешивания платежных балансов и поддержания курсов национальных валют.
     Введение валютных ограничений вызвано истощением валютных и золотых резервов, пассивностью платежных балансов. Впервые валютные ограничения были введены в период первой мировой войны 1914-1918 гг. В период второй мировой войны они были введены почти всеми государствами мира, кроме США, Швейцарии и ряда стран Латинской Америки. В 50-е гг. ХХ в. валютные ограничения во многих странах Европы были смягчены. С 1958 г. была введена обратимость в доллары французского франка и английского фунта стерлингов. Расширили обратимость своих валют также Бельгия, Италия, Нидерланды. ФРГ в 50-е гг. ввела сначала частичную, а затем полную обратимость немецкой марки.
     Формирование валютного рынка в России началось в условиях монополии государства на международную торговлю, неудовлетворительного потребительского спроса, в т. ч. и на импорт, отсутствия законодательной базы в области операций с иностранной валютой. Поэтому с учетом экономической ситуации, складывающейся в РФ, предложение иностранной валюты на валютном рынке формируется в основном за счет обязательной продажи валюты предприятиями-экспортерами и в меньшей степени игроками валютного рынка, а спрос - за счет предприятий-импортеров и участников рынка, желающих увеличились свои валютные активы.
     В целом валютные ограничения во всех странах мира могут возобновиться в период обострения валютного кризиса и здесь государство берет на себя функции регулирования валютных операций.

Российское законодательство предусматривает валютные ограничения следующих видов:
а) сосредоточение всех операций с иностранной валютой в уполномоченных банках, наделенных функциями агентов валютного контроля;
б) учет и накопление органами и агентами валютного контроля информации о текущих валютных операциях и валютных операциях, связанных с движением капитала и совершаемых в регистрационном порядке;
в) ограничение экспорта капиталов и пр. операций, связанных с движением капитала, разрешительный порядок их совершения (за исключениями, определяемыми Банком России);
г) ограничение права резидентов распоряжаться экспортной выручкой в иностранной валюте: установление обязанности ее зачисления на счет в уполномоченном банке на территории России и обязательной продажи 75% валютной выручки за рубли;
д) наблюдение за обоснованностью валютных платежей в пользу нерезидентов по внешнеторговым импортным сделкам;
е) ограничение расчетов в национальной валюте с участием нерезидентов, включая особый режим рублевых счетов, открываемых нерезидентами в России;
ж) установление ограничений на обращение иностранной валюты на территории РФ;
з) ограничения на перемещение наличной иностранной и национальной валюты и валютных ценностей через государственную границу.
От воздействия на валютные отношения с помощью юридических инструментов – валютные ограничения - следует отличать проведение экономических мероприятий по реализации валютной политики государства. Экономические меры не ограничивают прав и не устанавливают обязанностей участников валютных отношений, а также не предполагают применения государственного принуждения. Для проведения подобных мер нет необходимости издавать нормативные акты.
На межгосударственном уровне осуществляется регулирование валютных ограничений по текущим операциям. Страны – члены МВФ могут взять на себя обязательство по ст. VIII Устава МВФ не вводить ограничения по текущим международным операциям, либо присоединяться к ст. XIV, допускающей сохранение таких ограничений на «переходный период», т.е. на период до подписания ст.  VIII. На начало 1997 г. 116 государств из более чем 180 стран – членов МВФ присоединились к ст.  VIII. Ограничения по финансовым операциям сохраняются в большинстве стран.

От количества и вида практикуемых в стране валютных ограничений зависит режим конвертируемости валюты.

3. Конвертируемость национальной валюты, характеристика её типов.

Валютная конвертируемость (обратимость) – это возможность конверсии (обмена) валюты данной страны на валюты других стран. Различают свободно, или полностью, конвертируемые (обратимые) валюты, частично конвертируемые и неконвертируемые (необратимые).

Полностью конвертируемые «свободно используемыми» (согласно терминологии МВФ) являются валюты стран, в которых практически отсутствуют валютные ограничения по всем видам операций для всех держателей валюты (резидентов и нерезидентов). Таких стран на современном этапе примерно 20.
При частичной конвертируемости в стране сохраняются ограничения по отдельным видам операций и/или для отдельных держателей валюты. Если ограничены возможности конверсии для резидентов, то конвертируемость называется внешней, если нерезидентов- внутренней. Наибольшее значение, с точки зрения связи внутреннего рынка с мировым, имеет конвертируемость по текущим операциям платежного баланса, т.е. возможность без ограничений осуществлять импорт и экспорт товаров. Большинство промышленно развитых стран перешли к данному типу частичной конвертируемости в середине 60-х гг.
Все высоко развитые страны стремятся обеспечить своим национальным валютам полую конвертируемость. Полная конвертируемость валюты является символом здоровья и экономического могущества любой страны, любой экономической системы. Возможность свободной конвертируемости рубля, осуществления расчетов в нем как в России, так и за границей имеет принципиальное значение для решения двух важнейших проблем современной российской действительности:

1) восстановления доверия к национальному платежному средству среди российских граждан, включая бизнесменов;

2) возвращения в страну убежавших за годы реформ капиталов, которые являются одним из главных инвестиционных ресурсов России. 

Полная конвертируемость рубля предполагает безукоризненное выполнение им всех функций денег, как внутри страны, так и на мировой арене, то есть  его превращение в мировую валюту. Необходимым условием перехода к полной конвертируемости рубля является свободный вывоз и ввоз рубля за границу, чтобы рублевые счета беспрепятственно открывались в иностранных банках, чтобы российский рубль использовался в наличной и безналичной форме за рубежом для расчетов и инвестиций.

Таким образом, задача достижения полной конвертируемости российского рубля, поставленная В.В.Путиным в послании Федеральному собранию еще в 2003 г., представляет собой фактически не одну, а две задачи. Первая задача больше техническая, ее выполнить несложно. Для этого достаточно подписать VIII статью Устава МВФ, что уже сделали около 150 стран мира. А вот в реальной практике почему-то котируются доллар США, евро и еще с десяток валют. Остальные валюты не покупают и не продают, считая их вторым сортом. 

Отсюда вытекает вторая задача – обеспечение свободного обращения рубля на международных финансовых рынках, то есть обеспечение востребованности (спроса) рубля на международной арене. Вторая задача сложная. Ее решение зависит от степени интернационализации российского рубля, которая является в настоящее время крайне низкой, чему свидетельствуют такие показатели, как: доля России в мировом ВВП менее 1 %, в мировом экспорте менее 2 %, в мировом импорте менее 1 %, в мировых прямых инвестициях не более 0,5 % . 

Конвертируемость валюты должна опираться на триаду – это развитая рыночная экономика, стабильная диверсифицированное производство, развитая валютная инфраструктура, валютный рынок и все, что с ним связано. Когда Европа шла к конвертируемости своих валют после Второй мировой войны, это было связано с экономическим восстановлением и экономическим ростом во всех отраслях, а конвертируемость считалась венцом этого процесса.

Достижение полной конвертируемости национальной валюты является значительным событием для экономики любого государства и содержит немало преимуществ. И в этом направлении, безусловно, работать нужно. Тем более что определенные видимые предпосылки не только внутренней, но и внешней конвертируемости уже созданы. Но все же спешить в этом вопросе не следует, чтобы избежать негативных последствий: волатильности внутреннего валютного рынка, усиление инфляции. Особенно осторожно к вопросу достижения полной конвертируемости национальной валюты следует подходить в тех странах, где одним из основных факторов стабильности национальной экономики является благоприятная внешнеторговая конъюнктура основных экспортных товаров, которыми в России являются сырьевые энергоносители.

Движение к свободной конвертируемости должно быть плавным, постепенным и содержать целый комплекс мер, включающих в себя не только либерализацию валютного законодательства, но и учитывающих совокупность факторов: структуру цен в России и за рубежом, курсовые соотношения между рублем и иностранными валютами, прежде всего, долларом США и евро, общее состояние экономики, конкурентоспособность российских товаров и т.д. Необходимо очень обстоятельно подойти в этом вопросе с точки зрения методологии, теории, истории, мирового опыта перехода к конвертируемости валют. 

И, видимо, с учетом всех этих обстоятельств переход к полной конвертируемости рубля потребует не одного десятка лет (с учетом мирового опыта, в том числе США, который сопровождался нередко возвратом к режиму жесткого регулирования в периоды валютно-финансовых кризисов), необходимых для того, чтобы поднять экономику нашей страны с помощью качественных, а не количественных, изменений в развитии, диверсифицировать и довести ее до мирового уровня. Пока этого нет, призывы к ускорению этого процесса, формированию его с помощью административных мер способны принести не пользу, а вред.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Если, как утверждает Правительство Российской Федерации, этот год   все же станет переломным для российской экономики, и нам удастся достичь реального, стабильного роста производства, то российский рубль вполне способен стать действительно конвертируемой денежной единицей, занять достойное место среди валют мирового значения, и приносить российской экономике все те выгоды, о которых говорилось в самом начале этой работы. 

Но в данный момент обратимость валюты Российской Федерации связана с огромными издержками для Центрального банка и не оказывает того положительного влияния на национальную экономику, которое планировалось при ее утверждении. 
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