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На тему: Бухгалтерский учет движения материальных ресурсов и анализ их использования в организации (на примере ЗАО «Росбизнеспроект»).                              
В работе студентка с достаточной точностью обосновала актуальность темы, так как что производственные запасы составляют значительную часть стоимости имущества предприятия, а затраты материальных ресурсов в некоторых отраслях составляют до 90% и более в себестоимости продукции. Поэтому усиление контроля за состоянием производственных запасов и рациональным их использованием оказывает существенное влияние на рентабельность предприятия и его финансовое положение.

В ходе исследования автором была правильно обозначена как цель, так  и задачи для ее выполнения.

В процессе написания ВКР автор показала знания теоретических вопросов, основополагающих принципов бухгалтерского учета, состава и качества характеристик бухгалтерской отчетности, а также знания законодательных и нормативных документов, регулирующих бухгалтерскую отчетность в Российской Федерации.

Во второй главе выпускной квалификационной работы на практическом бухгалтерском материале рассматривался учет и документальное оформление поступления и использования материальных запасов, проведение инвентаризации и отражение ее в учете.

Содержание первой и второй глав свидетельствует о глубоком знании студенткой нормативных документов и умении правильно применять их в решении конкретных вопросов по организации бухгалтерского учета и составлении отчетности.

В третьей главе рассматривались экономические показатели хозяйственной деятельности предприятия – ЗАО "Росбизнеспроект". На основе отчетных данных проведен анализ обеспеченности предприятия материальными ресурсами, а также анализ эффективности их использования и оценка влияния на объем продукции.

В заключении обобщены выводы, предложен комплекс рекомендаций, направленных на рациональное использование материальных ресурсов предприятия ЗАО «Росбизнеспроект».

В своей работе автор использовала как отечественную, так и зарубежную литературу.

Работа насыщена расчетным, табличным материалом и рисунками, что делает ее более наглядной. Недостатков и замечаний по содержанию оформления нет.

При написании выпускной квалификационной работы студентка проявила высокую ответственность, трудолюбие и дисциплинированность. Работа написана самостоятельно, с использованием необходимого количества инструктивного и практического материала.

Работа оценена на «отлично».
Рецензент: бухгалтер ЗАО «Росбизнеспроект»     
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