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     Введение.
Важнейшими факторами производства является труд, капитал, инвестиции и предпринимательские способности. Каждый из ресурсов обладает своими особенностями, что накладывает отпечаток как на специфику спроса и предложения ресурса, так и на форму дохода.

 Данный реферат посвящен изучению рынка капитала, его особенностям в странах Западной Европы и России.

В первой части настоящего реферата мы рассмотрим рынок капитала, а именно, понятие капитала, его источники и экономические основы процесса первоначального накопления капитала. 

Вторая и третья части посвящены развитию капитала в странах Западной Европы: Англии, Голландии и Франции. 
 В четвертой части отражена информация об особенностях накопления капитала в России в период господства феодально-крепостнической системы хозяйства и 90-х годов прошлого века.
Часть I. Первоначальное накопление капитала. 
	ОПРЕДЕЛЕНИЕ


Исторический процесс отделения работника (прежде всего крестьянина) от собственности на условия его труда, превращения непосредственных производителей в наёмных рабочих, превращение средств производства и жизненных средств в капитал. Исходный пункт капиталистического способа  производства.
Первоначальное накопление капитала было подготовлено развитием производительных сил, ростом товарно-денежных отношений и формированием достаточно широких национальных рынков. Расширение в недрах феодализма товарно-денежных отношений усиливало экономическую дифференциацию и разорение мелких товаропроизводителей. Появление мануфактуры вызвало увеличение спроса на рабочую силу. В этих условиях на первый план выступали насильственные методы экспроприации крестьян и мелких ремесленников.

	ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРОЦЕССА ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО НАКОПЛЕНИЯ  КАПИТАЛА


· Массовая экспроприация (Принудительное отчуждение, изъятие собственности.)  крестьян и  ремесленников.

· Формирование пролетариата  из  разорённых крестьян и ремесленников, из членов многочисленных  военных  дружин феодалов.

· Формирование промышленной буржуазии из среды  ростовщиков, торговцев, цеховых мастеров.
·  Превращение узурпированных (незаконный захват, присвоение чего–нибудь (власти, прав, полномочий)) богатств в капитал.

На уровне общественного сознания шло формирование идеи свободы и прав личности. Шаг за шагом эпоха первоначального накопления шла к свободе предпринимательства в торговле и других отраслях хозяйства.

Наиболее престижной и прибыльной отраслью торговли была внешняя торговля, которая поставляла наиболее дефицитные товары с Востока (пряности, благовония, украшения и т.д.). Стремление обладать этими товарами в свою очередь стимулировало развитие производства и внутренней торговли Европы. Объем внешней торговли нарастал в Европе в течение всего периода средневековья, а в конце XV в. произошел качественный скачок - в результате Великих географических открытий средиземноморская торговля Европы превратилась в Мировую, произошел переход от средневековья к эпохе первоначального накопления капитала.

Развитие внешней торговли привело к созданию в этот период новых форм организации торгового капитала. Это различные торговые компании, в том числе и акционерные, биржи и т.д.

        В эпоху первоначального накопления зарождались многие формы современной банковской деятельности. Примером взаимосвязи развития торгового капитала и развития кредитной деятельности является тот факт, что чаще всего страны, лидировавшие в европейской торговле в эту эпоху, уступив свое лидерство другим, становились европейскими банкирами. Наиболее яркими примерами были Северная Италия и Голландия.

В эпоху первоначального накопления капитала стала меняться и политическая структура общества: сократилась феодальная раздробленность, сформировались централизованные государства, которые имели экономическую основу для объединения в лице формирующегося внутреннего рынка, связывавшего воедино отдельные районы страны торговыми связями.

С укреплением централизованных государств постепенно менялись приоритеты: интересы отдельных феодалов, городов уступают место общегосударственным интересам, и в частности вместо торговой политики отдельных городов возникает торговая политика государства. К концу эпохи первоначального накопления капитала формируется первая экономическая концепция, получившая название меркантилизм. Она выражала мировоззрение торговой и ссудной буржуазии. Меркантилисты утверждали, что богатством нации являются деньги, а источником этого богатства - внешняя торговля, которую они ставили выше всех отраслей хозяйства. Следует подчеркнуть, что меркантилисты говорили о богатстве нации, а не отдельного человека. И с этим связано также требование меркантилистов к государству проводить в интересах нации политику протекционизма.

Капитал является одним из основных элементов общественного богатства. Капитал в широком смысле слова – это любой ресурс, создаваемый с целью производства большего количества экономических благ. Получение определенного потока товаров и услуг в будущем предполагает наличие в производственном процессе определенного запаса ресурсов длительного пользования, т.е. капитала. 

Различают две основные формы капитала: физический (материально-вещественный) капитал (машины, здания, сооружения, сырье и т.д.) и человеческий капитал (общие и специальные знания, трудовые навыки, производственный опыт и т.д.). Строго говоря, человеческий капитал – это особая разновидность трудовых ресурсов. Поэтому под капиталом в собственном смысле этого слова обычно подразумевают только физические, материальные факторы. Физический капитал разделяется, в свою очередь, на основной капитал, куда относятся реальные активы длительного пользования, такие как здания, сооружения, машины, оборудование, и оборотный капитал, расходуемый на покупку средств для каждого цикла производства: сырья, основный и вспомогательных материалов труда.

	ИСТОЧНИКИ


1.  Создание колониальной системы. Грабёж  колоний под флагом  торговли, работорговля,  захват  золотых  и  серебряных  сокровищ, морское пиратство.

2.  Система государственных займов.  Огромная потребность государства в деньгах в связи с захватом колоний  и  войнами между  Испанией,  Францией,  Англией,  Португалией,  Голландией  в 16-18 вв. 

3.  Налоговая система.  Система  откупов.  Обогащение  ростовщиков и купцов.

4.  Промышленный протекционизм - высокие импортные пошлины, экспортные премии.

	ВРЕМЕННЫЕ ГРАНИЦЫ


В Англии  с  конца  15 века, в классической  форме - к концу 17 века.
Во  Франции - 16-18 вв.
В  России - с конца 17 века до 60-70г.г. XIX в. (винные откупа, ж.д. строительство, «помещичья чистка земель для капитализма», выкупные операции).
Часть II. Особенное в процессе становления капиталистической формации в странах Западной Европы.
 Англия - классическая страна промышленного капитализма. Наиболее полное развитие всех форм  и источников первоначального накопления капитала: колониальный грабёж, пиратство, работорговля, государственный долг, протекционизм, купеческие компании. Формирование капитала, «огораживание»  и  «чистка»  земель, разорение цехов, формирование пролетариата.

Революция 1642-60г.г., «славная» революция 1688-89г.г., установление политического господства буржуазии в союзе  с  «новым»  дворянством. Промышленная революция («переворот») - последняя треть XVIII в.  -  начало  XIX в. Первый промышленный кризис 1825г. - начало капиталистической формации.  До 70г.г. XIX в. Англия  -  лидер в мировой экономике.

Первоначальное накопление капитала в Англии
Накопление денег, естественно, требовало от предпринимателей бережливости. Свобода будущих рабочих от средств производства нередко достигались  путём насилия - изгнания крестьян с земли. Классическим примером протекания процесса первоначального накопления служит экономическое развитие Англии в XVI-XVII вв.

В  XVI веке Англия была небольшой, внешне типичной аграрной страной с населением 3-3,5 млн. Человек (в 4 раза меньше, чем во Франции), в том числе лишь 20% городского. Городская цеховая промышленность была развита слабее, чем на континенте, а торговый флот намного уступал голландскому.  Но именно XVI век стал началом резкого подъёма экономики, благодаря которому Англия через три столетия стала промышленным гегемоном мира. Это объясняется, в первую очередь, мощным развитием  суконных мануфактур.
Накопление крупнейших денежных сумм не обходилось без насилия - грабежа, работорговли, пиратства. В начале XVII века англичане путём военным добились монополии на поставку рабов из Африки  и за полстолетия вывезли в Америку около 3 млн. человек. В метрополии доходы от работорговли  и морского разбоя превращались в капитал - закупалось сырьё, оборудование, нанимались рабочие.

      Государство, постоянно нуждавшееся в средствах на войну, занимало деньги у английских купцов под высокие проценты. Государственный долг оплачивался налогоплательщиками, но проценты получали купцы, открывшие  на эти средства  предприятия.  Кроме того,  Англия в XVI-XVII вв. ввела высокие пошлины на импорт готовых изделий. Такой протекционизм позволял предпринимателям удерживать высокие цены на свои товары. В результате к концу XVIII века в Англии накопилось огромное по тем временам богатство - около одного миллиона фунтов благородных металлов.
Процесс первоначального накопления капитала в Англии создавал не только наемную рабочую силу и капитал, но также и необходимый внутренний рынок. Лишенная средств производства, масса разоренных мелких производителей превратилась не только в продавцов своей рабочей силы, но и в покупателей предметов первой необходимости.

Первоначальное накопление капитала ускоряло развитие многих отраслей промышленности (суконное производство, кораблестроение, изготовление селитры, пороха, бумаги, сахара, выплавка железа и чугуна, добыча каменного угля). Англия стала превращаться в производителя целого ряда товаров, которые прежде ввозились из других стран. Промышленный подъем в Англии в XVI - XVII вв. иногда называют “малой промышленной революцией”.

Успехом экономического развития Англии, переходу к капиталистическому хозяйству способствовала буржуазная революция    ( 1640 - 1660 ).   Основными    завоеваниями    были фактическое превращение феодальной земельной собственности в буржуазную, закрепление доступа буржуазии к государственной власти, свобода промышленного и торгового предпринимательства.
Франция  -  классическая страна феодализма. В процессе первоначального накопления главным источником был государственный долг в связи с войнами, которые велись абсолютистской монархией  на континенте Европы. В связи с этим - развитие ростовщического капитала и банков.  Колонии Франции были второстепенным источником, хотя все элементы - грабёж, пиратство, работорговля - имели место. Мануфактуры в отличие от Англии ориентировались на потребности короля и верхушки феодалов (предметы роскоши), а не широкий рынок. Феодализм был ликвидирован Великой Французской революцией (1789-1793гг.).  Только в конце  XVIII века общинные земли были возвращены крестьянам, господские - распроданы мелкими участками.  Результат - господство парцеллярного малотоварного хозяйства в аграрном секторе. Более 2/3 населения - сельское. Узость внутреннего рынка. Главная отрасль экономики - сельское хозяйство. Наполеоновские войны и континентальная блокада - препятствия на пути использования опыта и машинной  техники Англии. Промышленный переворот начался в 1815 г.  и завершился  под влиянием реставрации  Бурбонов и феодальной реакции только в 50-60гг. XIX в. (после революции 1830г. и 1848г.).  Узость внутреннего рынка; большой экспорт капиталов, рост рантье.
           Первоначальное накопление капитала во Франции.
Ростовщические черты французского капитализма в полной мере проявились в монополистическую эпоху. Однако их вызревание уже началось в период промышленного переворота. Темпы роста денежного капитала во Франции были значительно выше, чем промышленного, потому что банки вели ростовщическую политику и не были заинтересованы в развитии промышленности. Именно за счет этого быстро росли обороты крупных банков страны. С 1861 г. объем обращения ценных бумаг на бирже стал расти.

Получившая распространение акционерная форма предприятий способствовала господству финансистов, предоставляя в распоряжение биржевых “королей” мелкие капиталы и даже трудовые сбережения массы акционеров, которые приумножались при помощи широких спекуляций на биржах. В конце XIX в. парижская биржа стала играть роль международного ссудного центра.

Ссудно-ростовщический характер капитализма наложил отпечаток на структуру французского буржуазного общества. Во Франции стал развиваться специфический слой буржуазии, так называемый рантье ( людей, не занимающихся никакой производительной деятельностью и живущих исключительно за счет процентов на капитал, помещенный в облигации займов. Специфика экономического развития определила особенности внешней торговли Франции. Относительная неразвитость фабричной промышленности,     господство     мелкого     сельского    хозяйства, недостаточность внутренних природных ресурсов, особенно каменного угля ( все это обусловило преобладание  потребительского экспорта и пассивность торгового баланса Франции.

До 60-х годов во внешнеэкономической политике Франции господствовал протекционизм. В 1860 г. по специальному англо-французскому договору были взаимно снижены пошлины на английские уголь, металл и машины и целый ряд французских товаров. На том же принципе взаимного благоприятствования были основаны торговые договоры Франции с Бельгией, Италией и другими государствами, причем пошлины на хлеб и сырье, вывозимые из других стран, были полностью отменены.

Договор 1860 г. представлял своеобразный экономический эксперимент. он вызвал недовольство со стороны французских фабрикантов, которые уже в 1871г. добились введения высоких протекционистских таможенных тарифов на значительную часть импортных промышленных товаров. Таким образом, фритредерство, представлявшее экономические выгоды лишь для части капиталистического класса, не привилось во Франции.

К 70-м годам XIX в. Франция, являясь одной из наиболее развитых капиталистических стран Западной Европы, по темпам промышленного производства стала сдавать свои позиции, к концу XIX в. она переместилась со второго места на четвертое, уступая таким образом Англии, США и Германии. 
Голландия. Особенности первоначального накопления капиталов в Голландии. Она была наиболее экономически развитой провинцией Северных Нидерландов, где были хорошо развиты сукноделие, рыболовство, мореходство, судостроение, торговля. К XIV в. в Голландии выросли и укрепились многочисленные города — Дордрехт, Хорн, Лейден, Гарлем, Роттердам, Амстердам, Гауда, Дельфт — которые получили право самоуправления, заключали внешние договоры и вели войны. В 1315 здесь возникли штаты. Сыграв выдающуюся роль в Нидерландской революции XVI века, Голландия стала политическим и экономическим ядром Республики Соединенных провинций (которая по названию провинции часто называется Голландией, Голландской республикой). В ходе войн с революционной Францией в 1795 году Голландия вошла в состав Батавской республики. В 1806 году Наполеон I   образовал Голландское королевство, на трон которого посадил своего брата Луи Бонапарта. В 1810 году территория королевства была аннексирована Францией. После падения наполеоновской империи было образовано Королевство Нидерланды, в состав которого Голландия вошла на правах провинции.

 В современных Нидерландах Голландия разделена на две провинции — Северную Голландию с административным центром в Харлеме и Южную Голландию с административным центром в Гааге.

      В середине XVII века из приблизительно 20 тыс. кораблей суммарного европейского флота 15-16 тыс. принадлежало Голландии.

Голландская столица Амстердам заняла место Антверпен в качестве мирового центра торговли и  кредита (голландские банкиры впервые  снизили кредитные  ставки и тем  самым резко расширили рынок  ценных  бумаг). В процессе первоначального накопления в Голландии ещё большую, чем в Англии, играл государственный долг. Ни  в одной стране в то время не было такого количества прямых и косвенных налогов, таких высоких цен на предметы первой необходимости, но и таких высоких прибылей, как в Голландии. Но торговое господство Голландии далеко не соответствовало уровню её промышленного развития, и в конце XVII века страна постепенно стала утрачивать мировую гегемонию в торговле. На это место выдвигалась Англия, превосходившая Голландию в развитии промышленного производства. Англо-голландские войны XVII-XVIII вв. закончились поражением Голландии, и её капитал всё более стал переливаться в сферу иностранных займов.
Часть III. Особенности накопления капитала в  России.

В России, где переход к капитализму тормозился господством феодально-крепостнической системы хозяйства, отсутствовал особый исторический период первоначального накопления капитала: ряд советских исследователей относит начало генезиса капиталистических производственных отношений в России ко 2-й четверти или середине 17 в., другие — к 60—70-м гг. 18 в. Процесс накопления богатств у нарождавшегося класса капиталистов был связан прежде всего с ростом торговли и формированием всероссийского рынка. Колониальные источники накопления, транзитная торговля и система государственного долга в России получили меньшее развитие, чем в Великобритании или Нидерландах; специфическая структура русских государственных финансов делала особенно важным источником мобилизации капиталов откупные операции. Существенную роль в формировании денежных богатств со 2-й четверти XVIII в. стали играть казённые поставки и субсидии предпринимателям. Роль абсолютистского государства в накоплении капитала нарождавшейся буржуазии в России была даже большей, чем в странах Западной Европы; с самого начала своей истории русская буржуазия была тесно связана с самодержавием. Однако широкое использование накопленных средств в качестве промышленного капитала тормозилось системой личной крепостной зависимости. Поэтому особенно важную роль в развитии накопления капитала в России сыграла отмена крепостного права и экспроприация крестьян в ходе осуществления крестьянской реформы 1861. Реформа 1861 вызвала к жизни ещё один рычаг экспроприации крестьянства и источник мобилизации капиталов — выкупные операции. 
Теория накопления капитала представляла собой часть теории воспроизводства, относящуюся по современным определениям к области макроэкономики, и развивалась как ведущее направление в различных школах политической экономии. 
Системное начало анализу законов накопления положила классическая буржуазная политэкономия (А. Смит, Д. Рикардо), которая рассматривала их главным образом на базе изучения процессов воспроизводства индивидуального капитала. Ведущее звено этого анализа - механизм образования и капитализации прибыли в системе рыночной конкуренции, взаимодействия спроса и предложения. 
Важный этап развития теории накопления связан с работами К. Маркса, которые обобщили и дополнили наследие его предшественников. Главным в марксовой теории воспроизводства стало приложение законов воспроизводства индивидуального капитала к анализу механизма воспроизводства общественного капитала. Марксова теория воспроизводства, по существу, первой проложила путь от традиционной для классической школы микроэкономики к анализу макроэкономики. Основное внимание в "Капитале" отведено анализу закономерностей накопления в условиях развития крупной промышленности и реального подчинения труда капиталу. Рассматривая действие законов накопления при сложившемся капитализме, К.Маркс раскрыл связь механизма накопления с техническим прогрессом и развил такие существенные аспекты своей теории, как положения об абсолютном и относительном обнищании рабочего класса, исторических судьбах капитализма. 
Перспективы ХХI века в настоящее время все чаще представляются не в рамках прежнего противостояния капитализма и социализма, а как некий их синтез в форме новой цивилизации. 
Особенности первоначального накопления в России 

Особенности первоначального накопления капитала в российской экономике девяностых годов сводятся к трем главным моментам: коренному изменению институциональных основ механизма накопления (приватизация экономики и государственной собственности), нарастанию различных проявлений экономического кризиса и сочетании этих процессов с инфляцией. 

Институциональная база накопления 

Ее изменение по сравнению с существовавшей в советский период заключалось в переходе от плановой экономики к рыночной и формировании многоукладной экономики. Удельный вес негосударственных форм собственности в балансовой стоимости основных фондов увеличился с 9% в 1991 году до 55% на начало 1998 года, или в 6,1 раза, а доля государственной собственности сократилась с 91 до 45%. Удельный вес негосударственного сектора экономики в создании ВВП превысил 70%. Соответственно этому кардинально изменился механизм образования и использования доходов (стоимости прибавочного продукта, сбережений). 

Экономический кризис 

Первоначальное накопление капитала происходило в условиях экономического кризиса, который прежде всего проявляется в снижении годовых уровней производства. Объем ВВП в 1999 году сократился по отношению к 1991 году почти на 40%. Стабилизация его уровня, обозначившаяся в 1997 году, была затем подорвана финансовым кризисом в августе 1998 года и возобновилась только в 1999 году. Российские радикальные либералы, предложившие концепцию реформ и на протяжении большей части рассматриваемого периода контролировавшие их осуществление, выводят причины кризиса из состояния советской экономики. Многие из таких причин несомненно проявились еще в дореформенный период - в семидесятые и восьмидесятые годы. Однако не в меньшей мере экономический кризис обусловлен факторами, сложившимися уже в ходе реформ, которые обусловлены осуществлением принятой к реализации модели рыночных преобразований. 

Инфляция 

Утвердившийся в российской экономике механизм накопления капитала, помимо двух отмеченных выше черт модифицирован обстановкой инфляции, которая на начальном этапе либерализации цен (1992-1994 гг.) достигала параметров гиперинфляции. Индекс потребительских цен на товары и услуги в 1999 году превысил уровень 1991 года в 6,1 тыс. раз. В 1996-1997 годы жесткими монетаристскими методами (уменьшение денежной массы, бюджетного дефицита, общей суммы расходов государства, наращивание государственного долга и неплатежей) инфляцию удалось подавить. Но финансовый кризис 1998 года привел к очередному ее всплеску, хотя и не в таких масштабах, как прогнозировалось многими реформаторами. 

Специфика накопления капитала в российской экономике переходного периода заключается, прежде всего, в том, что оно не сопровождалось ростом объема общественного капитала в материально-вещественном выражении; более того - величина этого капитала за рассматриваемый период сократилась. Накопление частного капитала, если рассматривать его макроэкономические результаты, происходило не столько путем капитализации сокращающихся величин сбережений (стоимости создаваемого прибавочного продукта), а главным образом посредством перераспределения через приватизацию ранее созданного общественного капитала. Российский частный капитал, согласно наиболее распространенным оценкам его характера, является олигархическим, номенклатурно-криминальным и теневым, то есть по своим качественным признакам резко отличается от той теоретической модели, исходя из которой разрабатывалась программа рыночных реформ. Тем не менее, несмотря на крайне либеральное для частного капитала законодательство, эффективный собственник в большей части крупного и среднего предпринимательства за истекшие годы так и не был создан. Преобладающая часть приватизированных предприятий не смогла наладить устойчивую работу в условиях рынка, многие из них находятся на грани выживания. В связи с этим в обществе широко распространены мнения о желательности пересмотра итогов приватизации в тех случаях, когда она сопровождалась ухудшением работы предприятий и была осуществлена с нарушением законов. 

В качестве рычага первоначального накопления частного капитала следует назвать снижение жизненного уровня населения. Механизм снижения доходов и покупательной способности был задействован формирующимся частным капиталом и поддержан "демократической" и бюрократической номенклатурой, которая контролировала ход реформ через аппарат государственного управления. 

Первоначальное накопление капитала в стране характеризуется, кроме того, другими деформациями, которые углубляют экономический кризис и осложняют создание нормальной рыночной инфраструктуры. 

Накопление частного капитала сопровождается его оттоком за пределы страны. По имеющимся оценкам, вывоз капитала по нелегальным каналам измерялся в 1997-1999 годах более чем 2 млрд. долл. в месяц, или не менее 25 млрд. долл. в год; всего за годы реформ его сумма оценивается специалистами в размере от 100 до 200 млрд. долл. Наиболее взвешенной считается цифра вывоза капитала 130-140 млрд. долл., что соответствует примерно 25% объема ВВП России в 1998 году. 

Финансовые проблемы накопления 

Анализ финансовых проблем приводит к следующим выводам: 

либерализация экономики и инфляция деформировали весь стоимостный механизм воспроизводства и накопления капитала. Главным финансовым источником денежных накоплений в девяностые годы стала амортизация, составлявшая в 1995 году 89% валовых сбережений внутренней экономики (в последующие годы амортизация в материалах СНС отдельно не выделялась); 

суммы чистой прибыли и сбережений значительно превысили объем средств, использованных на цели накопления основного и оборотного капитала; 

инвестиционные средства были отвлечены из реальной экономики на финансовые рынки - спекулятивные операции с высокодоходными ценными бумагами (ГКО, ОФЗ), посредством выпуска которых государство покрывало дефицит федерального бюджета, и в больших объемах по легальным и нелегальным каналам вывезены из страны; 

во второй половине 90-х годов заметно снижены темпы инфляции. Даже после финансового кризиса 1998 года ее уровень остался гораздо ниже, чем прогнозировалось многими независимыми экспертами, правительством и Центральным банком; 

значительный прогресс достигнут в решении задачи сбалансирования государственного бюджета и сокращения его дефицитности. В 1999 году впервые достигнут первичный профицит федерального бюджета, т.е. источники дефицита целиком переместились на обслуживание внешней задолженности государства. 

После дефолта 1998 года и отказа МВФ от предоставления ранее обещанных займов правительство прекратило создание крупных финансовых пирамид (выпуск государственных ценных бумаг типа ГКО, ОФЗ), реструктурировало свой внутренний долг и договорилось с Парижским клубом кредиторов о реструктуризации внешней задолженности.
Заключение.
Проработав материалы по данной теме, могу сказать:
Во-первых, капитал является одним из основных элементов общественного богатства. Капитал в широком смысле слова – это любой ресурс, создаваемый с целью производства большего количества экономических благ. Получение определенного потока товаров и услуг в будущем предполагает наличие в производственном процессе определенного запаса ресурсов длительного пользования, т.е. капитала.

Во-вторых, для создания и увеличения капитала необходимы вложения денежных средств – инвестиции. В свою очередь инвестиции должны быть оправданными.

          В-третьих, с учетом необходимости преодоления дальнейшего спада производства и ограниченности  финансовых  возможностей  государства инвестиционную политику предусматривается осуществлять на основе следующих принципов:

· последовательная децентрализация инвестиционного процесса путем развития многообразных форм собственности
·  государственная поддержка предприятий за счет централизованных инвестиций
·  размещение ограниченных централизованных капитальных вложений исключительно на конкурентной основе
·  усиление государственного контроля за целевым  расходованием средств федерального бюджета
·  совершенствование нормативной базы  в  целях  привлечения иностранных инвестиций
                                     Л И Т Е Р А Т У Р А
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