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1. Социальная мобильность: понятие, типы, виды, основные каналы
Люди находятся в постоянном движении, а общество – в развитии. Совокупность социальных перемещений людей в обществе, т.е. изменений своего статуса, называется социальной мобильностью. [6, c.73]
Под социальной мобильностью понимается перемещение индивидуала или группы вверх, вниз или по горизонтали. Социальная мобильность характеризуется направлением, разновидностью и дистанцией социальных перемещений людей в обществе(индивидуально или группами).

П.Сорокин различает два типа социальной мобильности: горизонтальную и вертикальную. Горизонтальная мобильностью называется такое перемещение, при котором индивид меняет свое социальное положение или профессию на равноценные. Особую разновидность представляет межпоколенная мобильность. Она относится к изменению статуса детей по отношению со статусом родителей. Внутрипоколенная мобильность имеет место там, где один и тот же индивид, вне сравнения с отцом, на протяжении жизни несколько раз меняет социальные позиции. Иначе она называется социальной карьерой.

Разновидность горизонтальной мобильности служит географическая мобильность. Она подразумевает изменение статуса или группы, а перемещение из одного места в другое при сохранении прежнего статуса. Примером выступает международный и межрегиональный туризм, переезд из города в деревню и обратно, переход с одного предприятия на другое. Если к перемене места добавляется перемена статуса, то географическая мобильность превращается в миграцию.

Наиболее важным процессом является вертикальная мобильность, подразумевающую перемещение из одной страты(сословия, класса, касты) в другую. В зависимости от направления перемещения существует восходящая мобильность (социальный подъем, движение вверх) и нисходящая мобильность (социальный спуск, движение вверх). Повышение в должности - пример восходящей мобильности, увольнение, разжалование- пример нисходящей. Для наглядности все виды и формы социальной мобильности приведены в приложении 1.

На вертикальную и горизонтальную мобильность влияет пол, возраст, уровень рождаемости, уровень смертности, плотность населения. В целом молодые и мужчины более мобильны, чем пожилые и женщины. Там, где высокий уровень рождаемости, население более молодое и поэтому более подвижное, и наоборот. Можно предположить классификацию социальной мобильности по иным критериям. Так, например, различают:

индивидуальную мобильность, при которой перемещение вниз, вверх или по горизонтали происходит у каждого человека независимо от других;

групповую мобильность, при которой перемещение происходит коллективно, к примеру, после социальной революции старый класс уступает господствующие позиции новому

На других основаниях мобильность может классифицироваться на стихийную и организованную. Примером стихийной мобильности могут служить перемещение с целью заработка жителей ближнего зарубежья в крупные города России. Организованная мобильность управляется государством. Эти перемещения могут осуществляться: с согласия самих людей либо без их согласия. Примером организованной добровольной мобильности в советское время могут служить перемещение молодежи из разных городов и сел на комсомольские стройки, освоение целинных земель и т.п. примером организованной недобровольной мобильности может служить репатриация (перенаселение) чеченцев и ингушей в годы войны с немецким нацизмом. 

От организованной мобильности следует отличать структурную мобильность. Она вызвана изменениями в структуре народного хозяйства и происходит помимо воли и сознания отдельных индивидов. Скажем, исчезновение или сокращение отраслей или профессий приводит к перемещениям больших масс людей.
  Самое полное описание каналов вертикальной мобильности было дано П. Сорокиным, называвшим их «каналами вертикальной циркуляции». По мнению Сорокина, поскольку вертикальная мобильность в той или иной степени существует в любом обществе, даже в первобытном, между стратами нет непроходимых границ. Между ними существует различные «отверстия», «люфты», «мембраны», через которые индивиды перемещаются вверх и вниз. [7, c.14]

Особое внимание Сорокина привлекали социальные институты – армия, церковь, школа, семья, собственность, которые используются в качестве каналов социальной циркуляции. 

Допустимость путей для социальной мобильности зависит как от индивида, так от и структуры общества, в котором он живет. Для того чтобы полностью изменить социальный статус, у индивидов часто возникает проблема вхождения в новую субкультуру группы с более высоким статусом, а также связанная с этим проблема взаимодействий с представителями новой социальной среды. Для преодоления культурного барьера и барьера общения существует несколько способов, к которым, так или иначе, прибегают индивиды в процессе социальной мобильности.

1. Изменение образа жизни. Недостаточно просто зарабатывать и тратить большие деньги в том случае, когда индивид сравнялся в доходах с представителями более высокого социального слоя. Для усвоения нового статусного уровня ему необходимо принять новый материальный стандарт, соответствующий этому уровню. Устройство квартиры, покупка книг, телевизора, машины и т.д. – все должно соответствовать новому, более высокому статусу.
2. Развитие типичного статусного поведения. Ориентированная на вертикальную мобильность личность не будет принята в более высокий социально-классовой  слой до тех пор, пока не усвоит образы поведения этого слоя настолько, чтобы следовать им без каких либо усилий. Аспирант, становясь постепенно профессором, или исполнитель, превращаясь в директора, должен изменить свое поведение, чтобы быть приятным в новой для себя среде.
3. Изменение социального окружения. Этот способ основан на налаживании контактов с индивидами и ассоциациями (социальными группами, социальными кругами) того статусного слоя, в который социализируется мобильный индивид.  Идеальным условием вхождения в новый слой является положение, когда индивид полностью окружен представителями того слоя, куда он стремится попасть.
4. Брак с представителем более высокого статусного слоя.  Во все времена такой брак служил наилучшем средством преодоления барьеров, стоящих на пути социальной мобильности. Подобного рода браки позволяли людям преодолевать самые трудные социальные барьеры в кастовом обществе, а также проникать в элитные слои. Но такой брак может быть полезен только в том случае, если индивид из более низкого статусного слоя подготовлен к быстрому усвоению новых образов поведения и образа жизни для него социального окружения. Если ли он не может быстро усваивать новые культурные статусы и стандарты, то этот брак ничего не даст, так как представители высшего статусного слоя не будут считать индивида «своим». 
2. Основные показатели социальной мобильности

Социальная мобильность может измеряться с помощью двух систем показателей. В первой системе единицей счета выступает индивид, во второй – статус. Рассмотрим вначале первую систему.

Под объемом мобильности понимается число индивидов, которые переместилась по социальной лестнице в вертикальном направлении за определенный промежуток времени. Если объем исчисляется количеством переместившихся индивидов, то он называется абсолютным, а если отношением этого количества по всему населению, то относительным объемом и указывается в процентах.

Совокупный объем, или масштаб, мобильности, определяет количество перемещений по всем стратам вместе, а дифференцированный - по отдельным стратам, слоям, классам.

Масштаб социальной мобильности определяется как процентная доля тех, кто сменил, в сравнении с отцами, свой социальный статус. С полным основание этот вывод применим к СССР. Западноевропейские и американские ученые, проводившие сравнительные исследования, установили, что в восточноевропейских странах мобильность выше, чем в капиталистических странах. [7, c.22]
Изменение мобильности по отдельным слоям описываются двумя показателями. Первый- это коэффициент мобильности выхода из социального слоя. Он свидетельствует, например, о том, сколько сыновей квалифицированных рабочих стали интеллигентами или крестьянами. Второй- коэффициент мобильности входа в социальный слой, свидетельствующий о том, из каких слоев пополняется, например, слой интеллигентов. Он обнаруживает социальное происхождение людей.

Степень мобильности в обществе определяется двумя факторами: диапазоном мобильности в обществе и усилиями, которые, позволяют людям перемещаться.

Диапазон мобильности, который характеризует данное общество, зависит от того, какое количество различных статусов в нем существует. Чем больше статусов, тем больше у человека возможности из одного статуса в другой.


При изучении социальной мобильности социологи обращают внимание на следующие характеристики:

· число и размер классов и статусных групп;

· объем мобильности индивидов и семей из одной группы в другую; 

· степень разграничения социальных страт по типам поведения (стилю жизни) и уровню классового самосознания; 

· вид или размер собственности, которой владеет человек, род занятий или иной статус; 

· распределение власти между классами и статусными группами.

Перейдем к рассмотрению второй системы показателей мобильности, где за единицу счета принимается статус или ступенька в социальной иерархии. В этом случае социальная мобильность понимается как изменение индивидом (группой) одного статуса на другой, расположенный по вертикали или горизонтали.

Объем мобильности – это количество людей, переменивших свой прежний статус на другой вниз, вверх или по горизонтали. Представления о перемещениях людей, вверх, вниз и по горизонтали социальной пирамиды описывают направление мобильности. Разновидности мобильности описываются типологией социальных перемещений. Мера мобильности указывается шагом и объемом социальных перемещений.

Дистанция мобильности- это количество ступенек, на которые удалось подняться или пришлось спуститься индивидам. Нормальная дистанция- перемещение на одну-две ступени вверх или вниз; ненормальная- неожиданный взлет на вершину социальной лестницы или падение к ее основанию.

Единицей дистанции мобильности выступает шаг перемещения. Перемещение может проходить на один шаг (статус), на два и более шагов вверх, вниз и по горизонтали. Шаг измеряется в статусах, поколениях. Поэтому выделяем следующие виды:

· межпоколенная мобильность

· внутрипоколенная мобильность

· межклассовая мобильность

· внутриклассовая мобильность.

Понятие «групповая мобильность» характеризует общество, переживающее социальные сдвиги, где повышается или понижается общественная значимость целого класса, сословия, страты. Как показал на огромном историческом материале П.Сорокин, причинами групповой мобильности выступает следующие факторы:

· социальные революции;

· иностранные интервенции, нашествия;

· межгосударственные войны;

· гражданские войны;

· военные перевороты;

· смена политических режимов;

· замена старой конституции новой; 
·  крестьянские восстания;

·  междоусобная борьба аристократических родов;

· создание империи. [1, c.50]
Групповая мобильность имеет место там, где происходит изменение самой системы стратификации, т.е. основы того или иного общества.

Для того чтобы достичь более высокого статуса, индивид, находящийся в группе с более низкими статусами, должен преодолеть барьеры между группами или слоями (см. приложение 2)

Индивид, стремящийся попасть в более высокую статусную группу, имеет определенную энергию, направленную на преодоление этих барьеров и расходующую на прохождение расстояния l между статусами более высокой и более низкой групп. Энергия индивида, стремящегося к более высокому статусу, находит выражение в силе F, с которой он пытается преодолеть барьеры перед высшим слоем. Удачное прохождение барьера возможно только в случае , если сила, с которой индивид стремиться достичь высокого статуса, будет больше силы отталкивания. В соответствии с теорией поля сила, с которой индивид может пробиться в верхний 

слой, равна


F=Vpi/l*K

где F-сила, с которой индивид проникает в группу с высшим статусом;


V- валентность, определяемая как сила предпочтения индивида в отношении данного результата. В случае отрицательной валентности сила будет направлена на то, чтобы избежать более высокого статуса;


Pi- потенциал индивида, включающий в себя ресурсы, которые он может использовать при достижении более высокого статуса. К таким ресурсам могут относиться образование, происхождение, связи, деньги и многое другое.


К- коэффициент конкуренции колеблется в пределах от 1 до 0.


l- социальная дистанция между двумя статусными слоями или группами.


Измерив силу, с которой индивид стремиться проникнуть в верхний слой, можно с определенной вероятностью предсказать его попадание туда. Вероятный характер инфильтрации обусловлен тем, что при оценке процесса следует учитывать постоянно меняющуюся ситуацию, которая складывается из многих факторов, в том числе из личностных отношений индивидов.

3. Практическое задание

Приведено суждение: «Социальные барьеры – это социальные фильтры, отбраковывающие засоренную воду и пропускающие наверх общества, где принимаются жизненно важные для него решения, чистую воду. Так должно быть в идеале. Но фильтры часто ломаются: титулы и должности покупают, аттестаты об образовании подделывают; капиталы воруют; семейное положение не учитывают».

Как вы думаете, в каком обществе – закрытом или открытом – чаще ломаются фильтры?

Ответ обоснуйте.
По моему мнению, фильтры чаще всего ломаются в открытом обществе.

В молодом, развивающимся обществе вертикальная мобильность идет очень интенсивно. Россия эпохи Петра 1, Советская  Россия  в 20–30-е годы, Россия эпохи перестройки (90-е годы 20 века) – примеры подобного общества. Выходцы из наших классов, благодаря счастливым обстоятельствам, трудолюбию или изворотливости, быстро продвигаются наверх. Здесь для них уготовлено множество вакансий. Но вот все места заполнились, и движение вверх замедляется. Новый класс богачей загораживается от общества множеством социальных барьеров. Попасть в него теперь неимоверно сложно. Социальная группа закрылась.


По мнению западных ученых, только в период индустриализации СССР все люди имели равное исходное положение и равные шансы на социальное восхождение. Страна создала систему массовой подготовки специалистов. В «застойный» период, т. е. в 70–80-е годы, начинается саморекрутирование социальных слоев. Общество стабилизировалось. Вертикальная мобильность ослабла. Система стала закрываться.


Групповое закрытие в российском обществе произошло гораздо более короткие сроки, чем в западных странах, буквально за одну пятилетку. На этом основании данное явление можно называть капитализацией России за одну «пятилетку».(Приложение 3)


1989 год – знаменательный период в развитие российского общества. Именно в этом году стало очевидно для большинства людей, что если ты не успеешь не медленно обогатиться, то окажешься на социальном дне. С 1989 по 1994 г. в российском обществе произошли все главные события. Большинство населения не смогло устремиться по пути обогащения: в «осадок» выпали пенсионеры, дети, многосемейные, малоимущие, инвалиды, интеллигенция.


В перед же вырвались три группы населения, которые к моменту финиша (линия старта –1989г.) составили класс «новых русских»: 15%–криминалитет (те, кто еще при советской власти занимались подпольным бизнесом и сколотил состояние), 70% – номенклатура (те, кто в нужное время оказался на нужном месте и участвовал в разделе «общественного пирога»,15% – «разночинцы» (представители разных групп – от инженера научно-исследовательского института до преподавателя вуза). В 1994 г. происходит еще одно знаменательное событие – закрытие высшего класса. Он создает законы, частные клубы, привилегированные школы «под себя». То что осталось неподеленным, уже заранее распределено между нами.


Важнейшей характеристикой советского общества был жесткий контроль за каналами вертикальной мобильности. Пропускная способность каналов, широкая в период с 20-х по 50-е годы, стала сужаться в 60-е и превратилась в узкий проход в «застойный» период 70-80-х годов. (Приложение 4)


Таким образом, социальное закрытие высшего класса в России стало наблюдаться уже в 1994году до того т. е. в период с 1989 по 1993 г., возможности обогатиться и продвинуться наверх для всех россиян две пятилетки и лишь в 1936 г. Сталин заявил, что в СССР социализм построен основном и целом, то капитализм мы построили полвека спустя за одну «пятилетку».


Вместе с тем открыт доступ в сельский и городской средний класс. Но их пополнение зависит от того, как скоро «новые русские» и руководство страны будут оплачивать квалифицированный умственный труд не по прожиточному минимому, а по его рыночной цене.


В своевременном российском обществе у высшего класса есть вторая черта – демонстративная роскошь, но нет первой – наследственности. Но и она начинает активно формироваться благодаря закрытию высшей страты.

Убеждение в том, что социальная мобильность полезна и необходима, служит неотъемлемой частью культуры в любом современном демократическом обществе. Общество с закрытыми социальными группами препятствует проявлению человеческой индивидуальности и не дает талантливым людям активно учувствовать в общественной жизни. Закрытые группы - удел вех стратифицированных обществ, основанных не только на неравенстве доходов, но и на неравенстве доступа в привилегированные группы. Социальное закрытие, или замыкание,- это действие статусной группы, направленной на защиту и гарантии определенных ресурсов и преимуществ за счет других групп. Там, где появляются много замкнутых групп, где идет процесс ограничения доступа в статусную группу, там растет число страт и субстрат. В молодом быстро развивающемся обществе вертикальная мобильность проявляется очень интенсивно. Выходцы из средних и даже низших классов благодаря счастливым обстоятельствам, способностям или изворотливости быстро продвигаются наверх. Здесь имеются множество вакансий. Но когда все места заполнены, движение вверх замедляется. Социальная группа закрылась.

Социологи отмечают что, чем шире возможности для продвижения наверх, тем сильнее люди верят в доступность для них каналов вертикальной мобильности, а чем больше они в это верят, тем сильнее стремятся продвинуться, т.е. тем выше в обществе уровень социальной мобильности. И наоборот, в сословном обществе люди не верят в возможность изменить свой статус, не имея богатства, родословной или покровительство монарха.

Тенденция к социальной закрытости присуща всем обществам. Она характеризует стабилизацию социальной жизни переход от раннего к зрелому этапу развития, также возрастание роли приписываемого статуса и снижение роли достигаемого. 

Однако высокая социальная мобильность наиболее уместна и полезна в сложившихся обществах. На вертикальную и горизонтальную мобильность влияет пол, возраст, уровень рождаемости, уровень смертности, плотность населения. В целом молодые мужчины более мобильны, чем пожилые и женщины. Перенаселенные страны чаще испытывают последствия эмиграции. Там, где высок уровень рождаемости, население более молодое и потому более подвижное, и наоборот. Молодым свойственна профессиональная, людям среднего возраста – экономическая, пожилым – политическая мобильность.

Важнейшим элемент жизненной стратегии, имеющей самостоятельное и в целом самодостаточное значение–это знание и учет правил социального продвижения в конкретном сообществе. Роль системообразующей конструкции здесь играют последовательность и скорость прохождения идентификационных этапов при смещении социальной позиции и изменение статуса. Помимо рядов факторов, влияющих на исход вертикального перемещения социальных позиций, выделяются фундаментальные аскриптивные (пол, поколение, поселенчинская локализация, этнокультурная принадлежность: язык, религия) и символические статусные (репутация, номинация, престиж).

В России особенно актуальным стартовым основанием является поселенческая (региональная) локализация, поскольку модели мобильности в столицах, региональных центрах и в провинции достаточно сильно различаются. Статусные параметры, приобретающие в силу рентного характера полуаскриптивное качество, также изменяют общие правиласоциальной мобильности. Однако и число демонстративные, ложные (частично или полностию) символические формы могут использоваться в качестве дополнительных «козырей» игры со стороны и перемещающихся, обороняющихся.

Как важный элемент жизненной стратегии может рассматриваться выбор возможных источников энергетической подпитки, соответствующих социальных корпораций, включая  в которые на разных этапах жизненной траектории, субъект (человек или группа) может подкрепить свой промежуточный и использовать ресурсы среды для дальнейшего социального «восхождения» или движения в более комфортные лакуны своего «горизонта» (уровня).

Жизненные стратегии группы (общности) характеризуются некоторыми существенными дополнительными возможностями. В стратегии продвижения большую роль играет соотнесение социальной претензии (выраженной в потребности и сформулированной в цели) с социальными требованиями относительно динамик элементов сообщества. При этом, как правило, индивид в отличие от координированной деятельности группы не может сформулировать общественную потребность, т.е. вместо коррекции собственных установок изменить свое координатное пространство.

Для российских элит актуален выбор стратегических приоритетов между повышением экономической или политической позиции с целью наращивания общего статусного и ресурсного потенциала. По логике вещей они не конвертируются, а лишь приносят прибыли другого рода: бизнесменам – сервисные, денежные или имущественные, однако борьба за изменение диспозиций скорее приведут к солидарности нежели к конфликту.

Мобильность – процесс перманентный и по своему характеру флуктуационный, циклический. Стратификационные модели социальных пульсаций и флуктуаций мобильности касаются развития элит, основных функциональных классов, средних слоев, социально отвергнутых («дна»), вертикальных перемещений в целом, распределения социальной нагрузки по каналам мобильности.
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Типология социальной мобильности
Приложение 2
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Схема инфильтрации индивида в слой с более высоким статусом
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Капитализация России за одну «пятилетку»
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Приложение 4
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Схема. Пропускные возможности канала вертикальной мобильности–

номенклатурной карьеры–в советском обществе с годами уменьшилась.
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