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Специфика страховой деятельности предполагает использо​вание посредников страховщика при проведении страхования и заключении договоров. Страховыми посредниками могут выступать страховые агенты, страховые брокеры, аджастеры и сюрвейеры. Они не являются непосредственными участниками договора страхования. Их задачи — продвижение страховых услуг от страховщика к страхователям, содействие ис​полнению договоров страхования, помощь в заключении догово​ров перестрахования.
1. Страховые агенты
Страховой агент — физическое или юридическое лицо, дейст​вующее от имени и по поручению страховщика. Функциями страховых агентов могут быть

а)
поиск страхователей;
       б)
консультирование страхователей в отношении деятельности представляемой агентом страховой компании, предлагаемых
видов страхования и их условий;
        в) оформление договоров страхования и другой необходимой
документации;
.
г)
подписание договоров страхования от имени страховщика;
 д) обслуживание страхователя по договору страхования после
его заключения (сбор страховых взносов, осуществление в от​
дельных случаях страховых выплат). Основная функция страхового агента - продажа страховых продуктов.
Страховой агент может представлять одну или несколько стра​ховых компаний. Взаимоотношения между страховщиком и стра​ховым агентом строятся в соответствии с доверенностью страхов​щика или на основе агентского соглашения, в котором оговарива​ются права и обязанности сторон.
Оплата посреднических услуг страховых агентов зависит от суммы собранных ими страховых взносов. Заработок страхового агента не лимитирован, и при его успешной работе может превысить оплату труда руководителя страховой компании.
Страховые агенты не состоят в штате страховой компании и образуют ее внешнюю службу, или агентскую сеть, работа которой должна быть определенным образом организована.
На сегодняшний день мировой страховой практикой вырабо​таны три основных типа агентских сетей.
Простое агентство функционирует следующим образом. Агент заключает договор со страховой компанией, работает само​стоятельно под контролем штатных работников компании. За ка​ждый заключенный договор страхования агент получает комисси​онное вознаграждение. Обычно страховые агенты специализи​руются на продаже нескольких простых страховых продуктов. Страховая компания осуществляет подготовку агента для прода​жи именно этих видов продуктов.
Пирамидальная структура применяется большинством страховых компаний. Страховая компания заключает договор с генеральным агентом — физическим лицом, который имеет право самостоятельно формировать систему субагентов, а те в свою оче​редь также могут набирать себе субсубагентов и т.д. Средняя евро​пейская страховая компания имеет 4—6 таких уровней продажи. Комиссия распределяется между всеми продавцами по принципу: чем выше уровень, т.е. ближе к верхушке пирамиды, тем меньше ставка комиссии. Самая высокая ставка комиссии у агента, непо​средственно заключившего договор страхования, но генеральный агент может получать заработок, в несколько раз превышающий оплату труда руководителей компании за счет отчислений продав​цов подчиненной ему сети. При всех очевидных преимуществах такая система продаж имеет один существенный недостаток для страховой компании: в любой момент агентская структура во гла​ве со своим генеральным агентом или субагентом может уйти к другому страховщику, предложившему более выгодные условия сотрудничества.
Многоуровневая сеть впервые была использована в Евро​пе и функционирует по образу и подобию системы реализации -косметических продуктов и различного рода пищевых добавок. Агентами выступают сами страхователи — физические лица. При​обретая страховой полис, как правило, долгосрочного личного страхования, они одновременно получают право продавать полисы другим страхователям. Последние также получают право про​дажи. В этом случае страхователь после покупки своего полиса может найти другого клиента, тот - следующего и т.д. Однако на практике удачливыми агентами оказываются далеко не все стра​хователи, попробовавшие себя в качестве страховых агентов.
В последние годы зарубежные и некоторые российские страхо​вые компании все шире используют метод прямых продаж. Страхо​ватель может заключить договор страхования, обратившись по те​лефону непосредственно в страховую компанию, минуя страховой) агента. Работник страховой компании, получив ответы на все за​данные ему по телефону вопросы, рассчитает страховой взнос, ко​торый страхователь должен будет оплатить в течение согласованно​го со страховой компанией срока. Причем, если в этот, согласо​ванный срок произойдет страховой случай, страховая компания выплатит страховое возмещение. Однако по телефону продаются только относительно простые страховые продукты.
В последнее время в качестве страховых агентов стали активно выступать юридические лица (туристические агентства, юридиче​ские консультации, нотариальные конторы, кассы по продаже авиа- и железнодорожных билетов и др.), которые наряду с услуга​ми по основному профилю своей деятельности предлагают офор​мить те или иные договоры страхования. Однако страховыми агентами — юридическими ли​цами могут быть и специализированные организации. При этом нередко применяется система генерального агента, являющаяся преобладающей во взаимоотношениях крупных страховщиков и страховых агентов во многих зарубежных странах. В последнее время в качестве страховых агентов стали активно выступать юридические лица (туристические агентства, юридиче​ские консультации, нотариальные конторы, кассы по продаже авиа- и железнодорожных билетов и др.), которые наряду с услуга​ми по основному профилю своей деятельности предлагают офор​мить те или иные договоры страхования. Однако страховыми агентами — юридическими ли​цами могут быть и специализированные организации. При этом нередко применяется система генерального агента, являющаяся преобладающей во взаимоотношениях крупных страховщиков и страховых агентов во многих зарубежных странах. При такой системе генеральный агент заключает генеральное агентское согла​шение со страховщиком и становится его представителем, в опре​деленном регионе. При этом генеральный агент является незави​симым хозяйственным субъектом.
В генеральном агентском соглашении оговариваются: 1) виды страхования, по которым уполномочен работать генеральный агент; 2) ограничения по заключению договоров страхования; 3) терри​тория, где уполномочен функционировать агент; 4) сумма комис​сионного вознаграждения за заключение договоров; 5) права и обязанности сторон. В ряде случаев страховые организации пре​доставляют генеральному агенту бесплатное помещение, оказыва​ют ему финансовую поддержку. Генеральное агентское соглаше​ние уполномочивает генерального агента продавать страховые полисы определенной страховой компании от ее имени на опре​деленной территории. 

Документом, который определяет объем полномочий страхово​го агента, обычно является доверенность, подписанная руководи​телем страховой организации и заверенная ее печатью (но иногда круг полномочий страхового агента устанавливается в его догово​ре со страховщиком). Наиболее принципиальными моментами, которые должны быть оговорены в доверенности, состоят в том, разрешено ли страховому агенту подписывать договор страхования от имени страховщика и принимать страховые взносы от страхо​вателей. Если же страховому агенту не предоставлено право подпи​сывать договоры, то он должен иметь при себе договоры страхова​ния или страховые полисы с подписью уполномоченного страхов​щиком лица и печатью либо, проведя со страхователем переговоры и подготовив текст договора, представить его на подпись уполно​моченного лица.
2. Страховые брокеры
Страховой брокер — юридическое или физическое лицо, заре​гистрированное в установленном порядке в качестве предприни​мателя и осуществляющее посредническую деятельность по стра​хованию. В отличие от страховых агентов, которые действуют от имени и по поручению страховщика, страховые брокеры само​стоятельно размещают страховые риски от своего имени на осно​вании поручений страхователя либо страховщика. При этом стра​ховой брокер вправе самостоятельно выбирать страховую компа​нию, если поручением клиента не предусматривается конкретный страховщик. 
Страховые брокеры могут предоставлять следующие виды услуг:
1)  поиск и привлечение клиентов к заключению договоров страхования
2)  проведение разъяснительной работы по интересующим кли​
ента видам страхования;
3)  предоставление экспертных и консультационных услуг по
оценке страховых рисков при заключении договора страхо​
вания и другим вопросам в области страхования;
4)  сбор интересующей клиента информации для заключения
договоров страхования;
5)  подготовка или оформление документов, необходимых для
заключения договоров страхования;
             6)  сбор страховых взносов;
         7) помощь в организации перестрахования и сострахования
принятых на страхование объектов;
     8) организация услуг аджастеров, сюрвейеров и аварийных ко​мисаров
     9) подготовка и оформление документов, связанных со страхо​
выми случаями, а также необходимых для осуществления
страховых выплат;
        10) организация страховых выплат по поручению страховщика и за его счет
По своему статусу страховой брокер является представителем и защитником интересов страхователя и его консультантом. По​этому он должен предложить страхователю заключить договор страхования в финансово-устойчивой компании, предоставля​ющей оптимальные условия страхования, а также помочь пра​вильно оформить договор страхования. К услугам страховых брокеров чаще всего прибегают при за​ключении таких договоров страхования, которые требуют квали​фицированных советов, экспертных оценок (например, при стра​ховании промышленных рисков, судов, самолетов, грузов). Страховой брокер должен обладать информацией о деятельности страховых компаний, их финансовом состоянии, предлагаемых условиях страхования.
Деятельность страхового брокера подлежит лицензированию в органе страхового надзора. Страховым брокерам рекомендуется заключать договоры страхования своей профессиональной ответ​ственности перед клиентами. Оплата услуг страхового брокера производится в виде комиссии, которую он имеет право вычесть из страховых взносов в свою пользу за оказанные им посреднические услуги
Регулирование деятельности страховых брокеров в России производится на основе «Временного положения о порядке веде​ния реестра страховых брокеров, осуществляющих свою деятель​ность на территории России», утвержденного приказом Росстрах​надзора от 09.02.95 № 02-02/03, и «Примерного положения о стра​ховом брокере», являющегося приложением к нему. На 1 января 2006 г. в России функционировало свыше 1 тыс. брокеров. 
3. Сюрвейеры и аджастеры

Сюрвейеры— это эксперты, осуществляющие осмотр имущества, принимаемого на страхование, определяющие его стоимость и при​емлемую страховую сумму. На основании заключения сюрвейера страховщик принимает решение о возможности стра-    хования того или иного объекта, о размерах тарифной ставки по договору страхования. В задачи сюр​вейера может входить также осмотр имущества пос​ле его повреждения. Функции сюрвейеров выполняют обычно специализированные организации, занимающиеся управлением рисками. Они взаимодействуют со страховщиками, страхователя​ми и другими заинтересованными лицами на договорной основе. Чаще всего сюрвейеры встречаются в морском страховании и стра​ховании грузов. В частности, сюрвейеры осуществляют эксперти​зу судов и степени их мореходности. При наступлении страховых случаев участие в рассмотрении об​стоятельств дела,и расчете размеров ущерба могут принимать ава​рийные комиссары и аджастеры. Это физические или юридичес​кие лица, представляющие интересы страховщика при решении вопросов, связанных с урегулированием заявленных страхователем или выгодоприобретателем требований по возмещению ущерба, возникшего в связи со страховым случаем с застрахованным иму​ществом. Нередко имя и адрес данных лиц указываются страхов​щиком в страховом полисе, выдаваемом страхователю при заклю​чении договора страхования. При этом страхователь при наступ​лении страхового случая обязан немедленно обратиться к указанному лицу за помощью и содействием. Аварийные комис​сары и аджастеры действуют в соответствии с инструкциями, ко​торые они получают от страховщика. В частности, они:
  ●     проводят осмотр поврежденного и розыск пропавшего имущества
  ●     устанавливают причины, характер и размеры ущерба от страхового случая
  ● подготавливают для страховщиков экспертные заключения о
причинах и обстоятельствах наступления страхового случая,
размерах ущерба и подлежащего выплате страхового возмещения
  ● ведут от имени страховщиков переговоры со страхователями
или выгодоприобретателями о сумме страховой выплаты и по поручению страховщика и за его счет производят такие выплаты
Деятельность аджастеров и аварийных комиссаров может осуществляться как в рамках структурного подразделения организации, так и путем создания специализированной организации, заключающей со страховщиками и другими заинтересованными лицами договор на оказание услуг по экспертизе и ликвидации убытков.
Тест
1. Какие из ниже перечисленных функций относятся к страхова​нию?

А. Рисковая.

Б. Фискальная.

В. Предупредительная.
2. Обязательное страхование осуществляется

А. В силу закона.

Б. По желанию лица, заинтересованного в сохранении имущества или жизни.

В. По желанию страховой компании.
3. Каковы последствия установления франшизы?

А. Уменьшение страхового возмещения.

Б. Увеличение страхового возмещения.

В. Отказ страховщика от выплаты страхового возмещения.

Г. Никаких последствий.
4. Должна ли страховая компания выплачивать страховое возме​щение, если виновник сам компенсировал вред, причиненный страхо​вателю?

А. Да.

Б. Нет.

В. В размере половины ущерба.
5. Кто имеет право требовать страховую выплату в случае смерти страхователя?

А. Выгодоприобретатель.

Б. Все члены семьи.

В. Внуки и внучки.
6. Организационными формами страхового фонда являются:

А. Централизованный страховой фонд.

Б. Международный страховой фонд.

В. Страховой фонд страховщика.

Г. Фонд самострахования.
Задача

Физическое лицо заключает договор обязательного страхования ав​тогражданской ответственности. Мощность двигателя транспортного средства (ТС) - 72 л.с. Договор заключается впервые сроком на 1 год, к управлению ТС будет допущен только страхователь. Страхователь проживает в г. Владимире. Возраст страхователя — 36 лет,  стаж вождения — 7 лет, ТС используется в течение 7 месяцев. Опре​делить размер страховой премии.
Решение:

1980*1*1*1*1*1*0,8*1=1584 руб.
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