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Введение 

Новый импульс в своем развитии межгосударственная экономическая интеграция получила в конце 80-х – начале 90-х годов, когда в мировой интеграционный процесс начали вливаться многие, ранее относительно изолированные от него страны, в том числе развивающиеся. Одновременно повышался и уровень международных экономических интеграционных процессов: углубилось разделение труда, увеличилось число международных организаций и союзов, международные экономические связи стали более управляемыми и стабильными. Результатом происходящих процессов явилось сначала формирование, а затем и развитие нового этапа международной экономической интеграции – создание всемирного хозяйства.

Всемирное хозяйство представляет взаимосвязанные между собой экономики практически всех цивилизованных стран мира. Экономической основой всемирного хозяйства служит объективная целесообразность, обусловленная стремлением всех государств к росту экономической эффективности, достигнутому за счет международного разделения труда, и вызванными этим ростом национальной специализацией и международной интеграцией.

В данной контрольной работе рассматривается проблемы взаимодействия всемирного хозяйства и национальных экономик, участия стран в мировом хозяйстве. 

Главными условиями участия в международных экономических союзах и других международных организациях в настоящее время являются: политическая стабильность в стране, отсутствие резких колебаний в состоянии национальной экономики и, наконец, открытость экономики.

1. Взаимодействие всемирного хозяйства и национальных экономик

Современный мир, несмотря на глубокие противоречия и коренные различия между государствами, взаимосвязан, взаимозависим и представляет собой определенную целостность. Это обусловлено:
· интернационализацией мирохозяйственных связей;
· всеобщностью научно-технической революции;
· принципиально новой ролью средств массовой информации и коммуникации;
· состоянием ресурсов планеты;
· общей экологической опасностью;
· острыми социально-экономическими проблемами развиваю​щихся стран и мира в целом;
· возникновением проблемы просто физического выживания человеческого рода.
Эти факторы определили формирование всемирного хозяйства как некоей целостности, состоящей из весьма различных по своему социально-экономическому содержанию подсистем, которые, однако, достаточно тесно взаимосвязаны, непрерывно взаимодействуют и влияют друг на друга. Таким образом, всемирное хозяйство представляет собой внутренне противоречивое единство национальных экономик мирового сообщества
.
С другой стороны, образование всемирного хозяйства обусловили и некоторые черты, присущие всем национальным экономикам.
Такие как:
1) нарастание открытого характера национальных хозяйств;
2) интернационализация технического прогресса;
3) возрастающее сходство национальных моделей производства
и потребления.
Всемирное хозяйство представляет взаимосвязанные между собой экономики практически всех цивилизованных стран мира. Экономической основой всемирного хозяйства служит объективная целесообразность, обусловленная стремлением всех государств к росту экономической эффективности, достигнутому за счет международного разделения труда, и вызванными этим ростом национальной специализацией и международной интеграцией
.

Постоянное стремление к углублению разделения труда и доведение его до международного уровня служило ранее главной причиной становления и развития международной торговли и мирового рынка. Однако, в отличие от мирового рынка, который и сейчас является важнейшей составляющей частью международного сотрудничества, всемирное хозяйство представляет собой более емкое явление. Это особая форма реализации международных экономических взаимосвязей между хозяйственными субъектами большинства стран мира, нацеленная на достижение большей эффективности в экономической деятельности за счет углубления разделения труда и свободного перемещения в мировом пространстве товаров, рабочей силы, технологий и капитала.

Создание всемирного хозяйства не означает автоматического включения в него всех национальных экономик. Среди множества факторов, влияющих на вхождение и уровень интегрирования каждой страны в систему мирового хозяйства, важнейшими являются два фактора. Во-первых, эффект, или экономическая, а, может быть, и политическая выгода для стран-участниц мирового интеграционного процесса; при этом главным критерием должен быть национальный интерес – не только текущий, но и связанный с отдаленным будущим. Решение вопроса об участии каждой конкретной страны в тех или иных формах международных экономических связей всегда представляет сложность, ибо требует всестороннего учета последствий и результатов такого акта. Это важно не только для национальной экономики отдельной страны, но и для мирового экономического сообщества в целом.

Во-вторых, участие в мировой экономической интеграции для любой страны становится возможным при условии определенной адаптации национального хозяйства и правовой базы государства к унифицированным нормам и требованиям всемирного хозяйства.

Главными условиями участия в международных экономических союзах и других международных организациях в настоящее время являются: политическая стабильность в стране, отсутствие резких колебаний в состоянии национальной экономики и, наконец, открытость экономики.

Однако главные факторы формирования всемирного хозяйства, его развития и совершенствования - это новые фундаментальные социальные, исторические и политико-экономические изменения и явления, которые в совокупности своей служат той материальной и социальной базой, на которой стоит и стоять должно всемирное хозяйство. Эти новые явления следующие:
· существование наряду с зонами восходящего развития зон
· отсталости;
· превращение государства в важный фактор общественных отношений в целом и производственных в частности;
· возрастающая роль в ходе НТР идеальных элементов произво​дительных сил и субъективных факторов вообще;
· стремление исключить идеологические мотивы из сферы межгосударственных отношений;
· возникновение новой иерархии ценностей с приоритетом общечеловеческих ценностей перед классовыми;
· трансформация социальной и классовой структуры обществ. В целом единое мировое хозяйство скрепляется следующими фундаментальными экономическими категориями:
1) международным разделением труда;
2) международной торговлей;
3) научно-технической и производственной кооперацией;
4) кредитно-денежными отношениями;
5) системой транспорта и связи.
Одна из центральных черт всемирного хозяйства
 — это существование различных форм собственности как социально-экономической основы его составных частей. Что касается в целом всемирного хозяйства, а не его составляющих, то здесь существуют все известные человечеству формы собственности на всех этапах развития человеческой истории. Следовательно, во всемирном хозяйстве такое же разнообразие производственных отношений, как и в национальном, а значит, можно сделать вывод еще об одной очень важной черте всемирного хозяйства - о многоукладности его экономики.
Из сказанного выше вытекает, что основным законом развития всемирного хозяйства является интернационализация производительных сил. Этот процесс проявляется:
1)  в обмене средствами производства и технологическими знаниями;
2) в международной специализации и кооперации;
3) в производственном сотрудничестве и международной миграции производительных ресурсов;
4) в формировании всеобщей материальной, информационной, организационно-экономической инфраструктуры, обеспечивающей международный обмен, перемещение людей, сотрудничество в целом;
5) в постоянном международном перемещении финансовых и производственных ресурсов и т. д.
2. Уровень участия стран в мировом хозяйстве. Показатели, характеризующие активность страны в мировом хозяйстве

В мировом интеграционном процессе принимают участие практически все государства земного шара, степень участия каждого из них неодинакова. Одни находятся на низших стадиях экономической интеграции, другие, достигнув высших на сегодняшний день пределов международных экономических связей, расширяют межгосударственное сотрудничество до уровней не только экономических, но и военных и политических сфер.

Выделяют четыре вида (этапа) международной экономической интеграции, зону свободной торговли, таможенный союз, единый общий рынок, экономический и валютный союз.

Зона свободной торговли (ЗСТ) – первая интеграционная ступень, предусматривающая договоренность между государствами по поводу свободной от таможенных и количественных ограничений международной торговли товарами и услугами.

Таможенный союз (ТС) возникает на основе соглашений государств-участниц о полном упразднении таможенных пошлин при взаимообмене товарами и услугами. Кроме того, ТС предполагает создание единого для всех стран-участниц внешнего таможенного тарифа. Как правило, единый тариф распространяется не на все виды товаров и услуг, а на часть из них. ТС является более совершенной интеграционной формой международного экономического сотрудничества, чем ЗСТ, поскольку не только ликвидирует таможенные ограничения, но и требует от стран-участниц проведения единой внешнеторговой политики.

Единый рынок (ЕР) представляет более совершенную форму экономической интеграции, чем ЗСТ и ТС. Помимо всего, имевшего место на предыдущих уровнях, он предусматривает унификацию технических норм, единых экологических требований, а также единой законодательной базы для внутрисоюзного предпринимательства.

Экономический Союз (ЭС) – высшая форма современной межгосударственной интеграции.

Он представляет собой объединение государств на основе создания единого экономического, правового, военного и информационного пространства. ЭС, как правило, является составной частью межгосударственного союза.

В настоящее время в мире существует только один ЭС – Европейский Союз (ЕС). В рамках этого Союза, трансформировавшегося в 1993 г. из Европейского общего рынка, функционируют такие наднациональные органы управления, как Европейский парламент, Совет министров, Еврокомиссия, Суд и Европейский Совет.

В состав ЕС входят пока 15 европейских государств с общей численностью населения 370 млн.человек (включая 17 млн. населения бывшей Восточной Германии). Европейский союз является одним из трех основных и наиболее развитых центров современного мира наряду с Соединенными Штатами Америки и Японией
.
Экономическая часть Европейского Союза, хотя и реально существует, но все еще находится в стадии формирования. Этот процесс завершился созданием валютного Союза в 2001 г.

В соответствии с Люмейской конвенцией Европейский союз имеет соглашения об ассоциации с 69 странами Африки, Карибского моря и Тихоокеанского бассейна, к числу которых относится и большинство беднейших стран мира. Еще примерно с 60 странами  Европейский союз заключил двусторонние договоры различного типа.

В целом Европейский союз поддерживает дипломатические отношения более чем со 130 странами мира. Он участвует в работе ОЭСР и имеет статус наблюдателя в ООН.
ЭС предполагает расширенную межгосударственную интеграцию, как в области производства, так и обращения. При этом естественным является то, что интересы (и не только экономические) стран – участниц Союза и Союза в целом не всегда могут совпадать. Более того, ЭС не только не ликвидирует межгосударственную конкуренцию, но и в ряде случаев может усиливать ее. Поэтому даже в рамках ЭС каждое отдельное государство-участник, поддерживая общесоюзный интерес, приоритетным для себя оставляет свой национальный интерес.

Так, Англия, являясь полноправным членом ЕС, в то же время пока воздерживается от подписания конвенции о свободном перемещении людей в общих границах Союза. Не торопится она и с переходом на единую общесоюзную валюту.

Не исключено, что в ряде случаев страны-участницы того или иного экономического альянса могут в определенной мере, и поступиться собственными национальными интересами.

Объединение отдельных государств в любого рода союзы не ликвидирует существующих между ними различий. В союзы могут входить как относительно богатые, так и бедные страны, экономически развитые и развивающиеся, великие державы и сравнительно малые государства.

Большая дифференциация стран, их неодинаковые возможности и различные интересы приводят к тому, что от реализации международных экономических связей они получают неодинаковый результат. Наибольшую выгоду от международной экономической интеграции получают, как правило, экономически развитые, богатые и политически стабильные государства. Это объясняется тем, что, во-первых, именно развитые страны производят сейчас наиболее прибыльную наукоемкую и трудоемкую продукцию и, во-вторых, экспорт капитала (которым, естественно, обладают богатые страны) является наиболее доходной формой современного бизнеса.

Страны-аутсайдеры различных международных экономических альянсов, вступив в них, также преследуют свой национальный экономический интерес. Не получая сверхвысоких доходов, они приобретают возможности и средства для более ускоренного чем ранее экономического роста, для достижения уровня экономически развитых и богатых стран. Таким путем прошли Япония, Австралия, Южная Корея и сейчас идут Сингапур, Тайвань и Малайзия.

Отстаивая собственные национальные интересы, страны-участницы мирохозяйственных связей усиливают конкурентную борьбу, поднимая ее на более высокий виток. Международная конкуренция сейчас ведется одновременно на двух уровнях: между странами-участницами любого экономического объединения и между отдельными экономическими ассоциациями (союзами) государств. Примерами внутрисоюзной конкуренции могут служить так называемые винные и мясные «войны» между Францией, Испанией, Италией и Германией в рамках ЕС, а также сахарная «война» между Россией и Украиной за рынки сбыта и квоты на территории стран СНГ.

Примером международной конкуренции другого уровня является борьба между США и Японией, с одной стороны, и стран ЕС за рынки на территориях России и государств СНГ.

Известно, что результаты участия страны в мировом хозяйстве, активность ее деятельности в мировой экономике неоднозначны. Для определения итогов такого участия в мировой практике используется система показателей, среди которых центральное место занимает платежный баланс страны, состоящий из четырех балансовых групп А, Б, С, Д.

А. Баланс текущих операций, включающий:

1) торговый баланс, сальдо которого представляет разность между экспортом и импортом товаров;

2) баланс услуг, сальдо которого равно разности между экспортом и импортом технологических лицензий, инноваций, патентов, услуг международного туризма и страхования, транспорта, связи и др.;

3) баланс процентных платежей, сальдо которого определяется как разность между платежами по национальным кредитам, размещенным в других странах, и выплатам процентов по заимствованному страной капиталу;

4) баланс трансфертов, сальдо которого есть разность от частных и государственных платежей из-за границы и за рубеж. Сюда относятся прямые инвестиции, которые дают право контроля над фирмой, портфельные инвестиции, т.е. капиталы, вложенные в облигации, акции и другие ценные бумаги иностранными фирмами без права приобретения контрольного пакета акций.

В. Баланс движения долгосрочных капиталов. Его сальдо представляет разность между экспортом и импортом капиталов (инвестиций). Сюда относятся прямые и портфельные инвестиции.

С. Баланс движения капитала. Его сальдо отражает результат всех международных сделок с активами (валютой, ценными бумагами). Положительное сальдо этого баланса свидетельствует о чистом притоке капитала в страну, а отрицательное – о чистом оттоке.

Д. Баланс, представляющий группу статей, корректирующих ошибки в статистических данных по предыдущим разделам.

Кроме платежного баланса в международной практике в качестве показателей, характеризующих активность страны в мировом хозяйстве, используют такие показатели, как ВВП, структура экспорта-импорта, объем, структура и динамика иностранных инвестиций и др.

Тесты
1. Тесты.

1.
Основными характеристиками открытой экономики принято считать (выберите верные ответы):
а)
либерализацию внешнеэкономических связей;
б)
использование протекционизма в торговле с другими странами;
в)
усиление таможенных барьеров;
г)
свободный доступ к основным макроэкономическим сведениям отдельной страны.
Правильный ответ – а), г).

Открытая экономика – это экономика, при которой: 
· страны экспортируют и импортируют значительную долю выпускаемых товаров и услуг,

· страны получают и предоставляют кредиты на мировых финансовых рынках.

Либерализация экономики означает расширение свободы экономической деятельности. Открытая экономика предполагает в международных расчетах использование иностранных валют, она находит отражение в платежном балансе страны. Информация по платежному балансу дает возможность получения кредитов.

2.
Лидерами рейтинга открытости экономики являются (укажите верный ответ):
а)
развитые страны;
б)
развивающиеся страны;
в)
страны с переходной экономикой.
Правильный ответ – а).

Экономика больших стран (США, Япония, Китай, Германия и др.) оказывают существенное влияние как  на международную торговлю, так и на мировые финансовые рынки.  Развитые страны обладают значительной долей мировых сбережений и инвестиций, поэтому они оказывают воздействие на мировую ставку процента.

3.
Уровень участия страны в мировой экономике определяется (выберите верные ответы):
а)
структурой производимой продукции;
б)
удельным весом (долей) экспорта в ВВП страны;
в)
удельным весом импорта в ВВП страны;
г)
долей иностранных инвестиций в экономике страны;
д)
размером внутреннего долга страны.
 Правильный ответ – б), в).
Уровень открытости экономики определяется наличием международной торговли, а международная торговля состоит из двух встречных потоков товаров – экспорта и импорта и характеризуется торговым сальдо и торговым оборотом.
Заключение

Образование всемирного хозяйства обусловили некоторые черты, присущие всем национальным экономикам. Такие как:
1)  нарастание открытого характера национальных хозяйств;

2)  интернационализация технического прогресса;

3)  возрастающее сходство национальных моделей производства и потребления.

Однако главные факторы формирования всемирного хозяйства, его развития и совершенствования - это новые фундаментальные социальные, исторические и политико-экономические изменения и явления, которые в совокупности своей служат той материальной и социальной базой, на которой стоит и стоять должно всемирное хозяйство. Эти новые явления следующие:
1) существование наряду с зонами восходящего развития зон отсталости;

2) превращение государства в важный фактор общественных отношений в целом и производственных в частности;

3) возрастающая роль в ходе НТР идеальных элементов производительных сил и субъективных факторов вообще;

4) стремление исключить идеологические мотивы из сферы межгосударственных отношений;

5) возникновение новой иерархии ценностей с приоритетом общечеловеческих ценностей перед классовыми;

6) трансформация социальной и классовой структуры обществ.
Таким образом, мировое хозяйство представляет совокупность национальных экономик стран мира, связанных между собой мобильными  факторами производства. Отличие мирового хозяйства от мирового рынка заключается в том, что оно проявляется не только и не столько через международное движение товаров, сколько через международное движение факторов производства и рост на этой основе международных форм производства и через возникновение экономик открытого типа.
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