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1. Комбинирование производства, его формы, показатели уровня, экономическая эффективность
Комбинирование представляет собой соединение в одном предприятии производств, иногда разноотраслевых, но тесно связанных между собой [2, с.144]. Характер объединения различных технологических процессов переработки сырья позволяет выделить следующие формы комбинирования:

· для последовательной переработки сырья, например, металлургические комбинаты, где сосредоточены практически все стадии металлургического производства, начиная от добычи железной руды и вплоть до изготовления готовой продукции – проката. Возможность использования непрерывности технологического процесса позволяет обеспечить экономию энергетических ресурсов и способствует снижению себестоимости продукции в сравнении с некомбинированным производством;

· основанное на комплексном использовании сырья. Примерами могут служить производства, основанные на комплексном использовании природного газа, нефти, древесины, различных смол и т.п., что характерно для комбинатов химической, нефтяной, лесообрабатывающей и других отраслей промышленности;

· основанное на совокупном использовании отходов и побочных продуктов производства. Например, использование отходов лесопиления для производства бумаги, упаковочных материалов и т.п. [1, с.376]. 

Данная форма комбинирования позволяет создавать на предприятиях самостоятельные производства по переработке отходов, что способствует экономии материальных и трудовых ресурсов при сокращении транспортных расходов.

К признакам комбинирования относятся: объединение разнородных производств; пропорциональность между ними; технико-экономическое единство между этими производствами; производственное единство, заключающееся в том, что все части комбината обычно располагаются на одной территории и связанны между собой общими коммуникациями; единое энергетическое хозяйство и общие вспомогательные и обслуживающие производства [4, с.248].
Комбинирование промышленного производства может быть организованно внутри отрасли и между отраслями:
Внутриотраслевое комбинирование – это соединение различных производств, входящих в данную отрасль. Например, горно-химический комбинат.

Межотраслевое комбинирование формируется на основе сосредоточения на одном предприятии производств различных отраслей. Примером может служить химико-металлургический комбинат.

Комбинирование по вертикали – это последовательность технологических операций по обработке определенного сырья.

Комбинирование по горизонтали – это концентрация разноотраслевых производств, осуществляющих обработку общего исходного сырья.

Смежное комбинирование – это сочетание внутрипланового и горизонтального комбинирования. Примером межотраслевого комбинирования с элементами вертикального и горизонтального может служить химико-металлургический комбинат [1, с.377]. 

Оценка уровня комбинирования позволяет разработать план организационно-технических мероприятий по дальнейшему совершенствованию организации производства в направлении расширения и углубления комбинирования. Проведение этой работы осуществляется с помощью системы следующих показателей:

·  доля определенного вида продукции, производимой на комбинированных предприятиях, в общем объеме выпуска (в натуральных или стоимостном выражении) этой продукции в отрасли или промышленности;

·  количество элементов полезных ископаемых, полученных при комплексной обработке руд;

·  количество технологических операций и отраслей промышленности, входящих в комбинат;

·  количество и стоимость продуктов, извлекаемых из единицы комплексной переработки сырья;

·  доля рабочих мест, занятых в комбинированных производствах отрасли;

·  коэффициент комбинирования – отношение стоимости продукции комбинированного производства к общему валовой продукции комбината [1, с.378].

Любой из показателей уровня комбинирования имеет достоинства и недостатки. При помощи показателей, основанных на натуральных измерителях, можно более точно определить уровень комбинирования в определенной отрасли, подотрасли промышленности, однако невозможно сопоставить уровень комбинирования в различных отраслях и промышленности в целом [4, с.251].

Оценка экономической эффективности комбинирования производства основывается на экономии:

– живого и овеществленного труда в результате комплексного использования материальных ресурсов при максимизации загрузки активной части основных производственных фондов, что обеспечивает сокращение материалоемкости, фондоемкости, капиталоемкости;

– текущих издержек производства, обеспечиваемой ростом производительности труда, который достигается внедрением достижений научно-технического прогресса, устранением отдельных технологических операций, сокращением длительности производственного цикла;

– в результате использования производственных отходов и сокращения транспортных затрат.

Обобщающим показателем оценки эффективности комбинирования может служить прирост уровня рентабельности предприятия (комбината) [1, с.378].   

                                 Задача 1
Определить показатели оборачиваемости оборотных средств в отчетном и плановом периодах и их относительное высвобождение за счет ускорения их оборачиваемости, если известно, что в отчетном году предприятие произвело продукции на сумму 1254,5 тыс. руб.; размер реализованной продукции за этот период составил 97% от ее выпуска; среднегодовой размер оборотных средств – 125 тыс. руб. Планируется увеличить размер реализации на 2% и сократить норматив оборотных средств на 0,5%.

                                     Решение
1. Рассчитаем размер реализованной продукции:

             Vпр. = 1254,5* 97/ 100 = 1216,865 тыс. руб.

2. Рассчитаем количество оборотов с помощью коэффициента оборачиваемости:

             Коб. = Vпр./ 
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= 1216,865/ 125 = 9,73

3. Вычислим длительность оборота:

Доб. = рабочий период/ количество оборотов = 360/ 9,73 = 37 дня

4. Относительное высвобождение = Vпр.* Доб./ рабочее время = 1216,865 * 37/ 360 = 125,1 тыс. руб.

Высвобождение относительное = 125 – 125,1 = –0,1

5. Рассчитаем размер реализации, увеличив его на 2%:

                1216,865* 1,02 = 1241,2 тыс. руб. 

                      2 + 100/ 100 = 1,02

6. Вычислим норматив оборотных средств, сократив его на 0,5%:
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= 125* 0,995 = 124,375 тыс. руб.

                             100 – 0,5/ 100 = 0,995
                                            Задача 2
Определить размер производственного запаса металла для обеспечения производственной программы – 10000 единиц продукции – и чистый вес единицы продукции, если коэффициент использования металла составляет 0,8; годовая потребность в металле – 960т.; поставки металла осуществляются 1 раз в месяц; транспортный запас – 2 дня.

                                      Решение
Норма расхода металла:

Нр = Пм.п : q = 960000 : 10000 = 96 кг.

где  Пм.п – потребность в металле на период,

        q – объем выпуска продукции по каждому изделию.

Чистый вес материала:

Чв.м = Нр* Ки = 96* 0,8 = 76,8 кг.

где   Ки – коэффициент использования металла.

Потребность в металле среднесуточная:

Пм.с =  Пм.п : Тп = 960 : 360 = 2,666т.

где  Тп – продолжительность расчетного периода в днях.

Текущий запас металла:

Зтек = Пм.с* Ип = 2,666* 90 = 240т.

Страховой запас металла:

Зстр = 0,5* Зтек = 0,5* 249 = 120т.

Транспортный запас металла:

Зрт = Пм.с* Дтр = 2,666* 2 = 5,332т.

Общий запас металла:

Зобщ = Зтек+ Зстр+ Зтр = 240 + 120 + 5,332 = 365,332т.
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