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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность проблемы конвертируемости валюты даже человеку, далекому от экономики, сложно недооценить. Ежедневно сталкиваясь с обменом иностранных денег на российские рубли, мало кто может адекватно рассказать о том, что такое национальная и иностранная валюта или ответить на вопросы о валютных ограничениях. Между тем, слово «конвертируемость» всё чаще звучит с экранов телевизоров, всё активнее упоминается в прессе. Не раз тема конвертируемости рубля была озвучена в последнем  ежегодном послании к Федеральному Собранию, в котором президент традиционно обнародует принципиальные экономические задачи страны. В качестве центральной и самой острой проблемы современной России названа демография, особое внимание уделяется изменению структуры российской экономики и месту России в международной системе разделения труда, стимулированию инноваций, конвертируемости рубля, модернизации армии и национальной безопасности. 

По мнению многих аналитиков, конвертируемость – центральная экономическая часть послания. Президент предложил ускорить отмену валютных ограничений, намеченную на 1 января 2007 г., завершив ее к 1 июля. Как сообщалось ранее в экономической прессе, с 7 мая ЦБ отменил обязательную продажу экспортной выручки и с 1 мая снизил в 2 раза требования по резервированию средств при осуществлении валютных операций. Формально, с либерализацией валютного законодательства рубль становится конвертируемой валютой, однако для достижения ее реальной конвертируемости необходимо, чтобы существенно укрепилось доверие к рублю в мире и чтобы спрос на рубли обеспечивался его широким использованием в системе международных расчетов. Сейчас ситуация далека от этого, и правительство предлагает для расширения рублевой зоны организовать на территории России биржевую торговлю нефтью и газом с расчетами в рублях. 

Для того чтобы иметь представление о столь важной теме, в своей работе мне бы хотелось рассмотреть понятия иностранной и иностранной валюты, подробней остановиться на валютных ограничениях и узнать о целях и видах конвертируемости.

1. национальная и иностранная валюты, резервная валюта, международная валютная единица, ее виды   
     Любая национальная денежная единица является валютой, она приобретает целый ряд дополнительных функций и характеристик, как только начинает рассматриваться не в узких рамках национальной системы макроэкономических координат, а с позиции участника международных экономических отношений и расчетов.
     Валюта - денежная единица страны, используемая для измерения величины стоимости товаров.
 Понятие валюты применяется в трех значениях: 

1)  Денежная единица данной страны, используемая во внешнеэкономических связях и международных расчетах с другими странами (национальная валюта).

2)  Денежные знаки иностранных государств (иностранная валюта), а также кредитные и платежные документы, выраженные в иностранных денежных единицах и применяемые в международных расчетах.

3)  Международная (региональная) денежная расчетная единица и платежное средство.

Различают понятия «национальная валюта» и «иностранная валюта».
Под национальной валютой понимается установленная законом денежная единица данного государства(доллар США, рубль в России). Национальная валюта - основа национальной валютной системы. 
В международных расчетах обычно используется иностранная валюта - денежная единица других стран. К иностранной валюте относят иностранные банкноты и монеты, а также требования, выраженные в иностранных валютах в виде банковских вкладов, векселей и чеков(доллар в России, рубль на Украине). Иностранная валюта является объектом купли-продажи на валютном рынке, хранится на счетах в банках, но не является законным платежным средством на территории данного государства (за исключением периодов сильной инфляции).
Закон РФ «О валютном регулировании и валютном контроле» от 10 декабря 2003г. №173-ФЗ так определяет понятие «национальная валюта»:

a) находящиеся в обращении, а также изъятые или изымаемые из обращения, но подлежащие обмену рубли в виде банковских билетов ЦБ РФ и монеты;

б)средства в рублях на счетах в банках и иных кредитных учреждениях в РФ;

в) средства в рублях на счетах в банках и иных кредитных учреждениях за пределами РФ на основании соглашения, заключаемого между Правительством РФ и ЦБ РФ с соответствующими органами иностранного государства об использовании на территории данного государства валюты РФ в качестве законного платежного средства.

Под «иностранной валютой» понимаются:

a) денежные знаки в виде банкнот, казначейских билетов, монеты, находящиеся в обращении и являющиеся законным платежным средством в соответствующем иностранном государстве или группе государств, а также изъятые или изымаемые из обращения, но подлежащие обмену денежные знаки;

б) средства на счетах в денежных единицах иностранных государств и международных денежных или расчетных единицах.
Кроме того, важным является понятие «резервная валюта», под которой понимается иностранная валюта, в которой центральные банки других государств накапливают и хранят резервы для международных расчетов по внешнеторговым операциям и иностранным инвестициям. Резервная валюта служит базой определения валютного паритета и валютного курса для других стран, широко используется для проведения валютной интервенции с целью регулирования курса валют стран-участниц мировой валютной системы. В рамках Бреттон-Вудской валютной системы статус резервной валюты был официально закреплен за долларом США и фунтом стерлингов. (Последние три месяца прошлого года россияне отметили ударным трудом, внеся свою лепту в плавную девальвацию рубля. За октябрь-декабрь 2008 года граждане предъявили спрос на иностранную валюту, составивший в совокупности $48,65 млрд. Проводя стахановскими темпами валютные операции население за последний квартал умудрилось побить аналогичный показатель 2007 года более чем в 2 раза. Тогда россияне приобрели валюты всего на $21,5 млрд.) Населением был предъявлен высокий спрос как на европейскую, так и на американскую валюту. По сравнению с ноябрем спрос на евро увеличился на 66%, на доллары США - на 31%.
. 
«Часть населения в целях страхования сбережений в наличной иностранной валюте предпочла ее хранение в банковской системе, в связи с чем в декабре 2008 года отмечались беспрецедентно высокие объемы зачисления физическими лицами наличной иностранной валюты на счета в уполномоченных банках», - отмечается в обзоре ЦБ. в феврале рост доллара и евро замедлился, а последние несколько дней на рынке наблюдается небольшое укрепление рубля. Таким образом, спрос на наличную валюту сократился 

Важнейшую часть валютных резервов государства составляют централизованные запасы золота и иностранной валюты, международных валютно-платежных средств типа СДР. Специальные права заимствования СДР (англ. Special draving rights) – международные платежные и резервные средства, выпускаемые международным валютным фондом и  используемые для безналичных международных расчетов путем записей на специальных счетах  и в качестве расчетной единицы МВФ.
Резервной валютой становится, как правило, валюта, обслуживающая значительный по своему объёму международный торговый оборот («торговая валюта»), а также валюта страны с высоким экономическим потенциалом (поставляющей на мировой рынок широкую номенклатуру высококачественных товаров). Большое значение имеет и положение валюты на международном рынке ссудных капиталов.

Международные валютные (денежные) единицы являются национальными коллективными валютами, особым видом мировых кредитных денег. Они отличаются от национальных валют, во-первых, по эмитенту (выпускаются не национальными банками, а международными валютно-кредитными организациями); а во-вторых, по форме (выпускаются только в безналичной форме записей на счетах). 
2. понятие и виды валютных ограничений

Валютные ограничения – система нормативных правил, устанавливаемых в административном либо законодательном порядке. Они направлены на ограничение операций с иностранной валютой и другими валютными ценностями: государственный контроль  над валютными операциями, ограничение валютных переводов за границу, блокирование валютной выручки.
Целью применения валютных ограничений являются: 

•  поддержание валютного курса национальной валюты;

•  концентрация валютных ценностей в руках государства; 

•  выравнивание платежного баланса. 

     Виды ограничений:

ограничения по текущим операциям платежного баланса; 

ограничения по операциям, связанным с международным движением капиталов и кредитов;  

ограничения по операциям резидентов; 

ограничения по операциям нерезидентов.

     Введение валютных ограничений вызвано истощением валютных и золотых резервов, пассивностью платежных балансов. Впервые валютные ограничения были введены в период первой мировой войны 1914-1918 гг.

     Формирование валютного рынка в России началось в условиях монополии государства на международную торговлю, неудовлетворительного потребительского спроса, в т. ч. и на импорт, 
​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​источник: «экономический словарь» Под ред. А.И. Архипова ТК «велби», издательство «Проспект», 2004 г.  

 отсутствия законодательной базы в области операций с иностранной валютой. Поэтому с учетом экономической ситуации, складывающейся в РФ, предложение иностранной валюты на валютном рынке формируется в основном за счет обязательной продажи валюты предприятиями-экспортерами и в меньшей степени игроками валютного рынка, а спрос - за счет предприятий-импортеров и участников рынка, желающих увеличились свои валютные активы.
     В целом валютные ограничения во всех странах мира могут возобновиться в период обострения валютного кризиса и здесь государство берет на себя функции регулирования валютных операций.
     Российское законодательство предусматривает В.о. следующих видов: а) сосредоточение всех операций с иностранной валютой в уполномоченных банках, наделенных функциями агентов валютного контроля; б) учет и накопление органами и агентами валютного контроля информации о текущих валютных операциях и валютных операциях, связанных с движением капитала и совершаемых в регистрационном порядке; в) ограничение экспорта капиталов и пр. операций, связанных с движением капитала, разрешительный порядок их совершения (за исключениями, определяемыми Банком России); г) ограничение права резидентов распоряжаться экспортной выручкой в иностранной валюте: установление обязанности ее зачисления на счет в уполномоченном банке на территории России и обязательной продажи 75% валютной выручки за рубли; д) наблюдение за обоснованностью валютных платежей в пользу нерезидентов по внешнеторговым импортным сделкам; е) ограничение расчетов в национальной валюте с участием нерезидентов, включая особый режим рублевых счетов, открываемых нерезидентами в России; ж) установление ограничений на обращение иностранной валюты на территории РФ; 
Источник: «Юридический энциклопедический словарь» Под ред. М.Н.Марченко, ТК «Велби», изд. «Проспект», 2006 г.

различают следующие виды валютных ограничений:
· лицензирование валютных операций; 

· полное или частичное блокирование валютных счетов; 

· ограничение обратимости валют. 
Валютные ограничения способствуют временному выравниванию платежных балансов отдельных стран, но в конечном счете осложняют проблему их балансирования, так как возникает необходимость регулирования международных расчетов с каждой страной отдельно. Ограничение обратимости валют фактически аннулирует принцип наибольшего благоприятствования, усиливает дискриминацию торговых партнеров. При установлении В. о. экспортёры и другие организации и лица обязаны сдавать получаемую ими в результате экспортных и иных операций иностранную валюту банкам или другими уполномоченным органам, экспортёры — представлять валютным органам декларацию о проданных товарах; вводится ограничение по продаже и покупке иностранной валюты и золота, по вывозу ценных бумаг, а также по операциям, связанным с экспортом и привлечением капиталов.

     


3. конвертируемость национальной валюты, характеристика ее типов
     Конвертируемость валюты - способность валюты обмениваться на другие иностранные валюты. Режим обратимости валют может различаться для резидентов и нерезидентов, может распространяться на текущие операции, связанные с повседневной внешнеэкономической деятельностью, и операции, отражающие движение капиталов.
      С точки зрения отношения к валюте резидентов — всех физических и юридических лиц, находящихся в стране более года, — и нерезидентов, которые находятся в стране менее года или вообще располагаются за ее пределами, конвертируемость валюты разделяется на внутреннюю и внешнюю.
Внутренняя конвертируемость  — право резидентов покупать, иметь и совершать операции внутри страны с активами в форме валюты и банковских депозитов, деноминированных в иностранной валюте. Тем самым внутренняя конвертируемость относится к сделкам между резидентами внутри своей страны и означает, например, право россиянина обменять рубли на доллары и заплатить долларами за покупку товара в российском магазине или положить их на валютный счет в российском банке. Все развитые страны имеют внутреннюю конвертируемость: иностранную валюту там могут принимать к платежам, если на то согласны продавец и покупатель. Без солидных инвестиций в иностранной валюте, особенно на начальной стадии внедрения, внутренняя конвертируемость не возможна. 
Внешняя конвертируемость — право резидентов совершать операции с иностранной валютой с нерезидентами. В зависимости от того, о конвертируемости по каким операциям идет речь, понятие внешней конвертируемости практически полностью совпадает с конвертируемостью валюты по текущим или капитальным операциям.

     В настоящее время из более чем 150 стран - членов МВФ полностью конвертируемыми валютами обладают десять наиболее развитых стран мира (США, Канада, Япония и ряд государств Европы). Примерно 50 государств имеют валюту с ограниченной конвертируемостью.
       все валюты условно можно разделить на три группы: свободно конвертируемые, частично конвертируемые и неконвертируемые (замкнутые).
· Свободно конвертируемые валюты, без ограничений обмениваемые на любые иностранные валюты. В новой редакции Устава МВФ (1978 г.) это понятие заменено понятием «свободно используемая валюта». Россия ввела свободную конвертируемость рубля в 1996 г (когда присоединилась к УШ ст. Устава МВФ), а полную – с 1 июля 2006 г.
В период действия золотого стандарта конвертируемой автоматически становилась та валюта, которая могла свободно размениваться на золото. После отмены золотого содержания всех валют и их золотых паритетов в начале 70-х годов конвертируемость понимается как способность свободно продаваться и покупаться, обмениваться по действующему валютному курсу, использоваться для создания различного рода финансовых активов.
Международный валютный фонд одобряет и дает согласие на использование валюты той или иной страны в качестве свободно конвертируемой. Это означает, что свободно конвертируемая валюта может быть использована во всех видах международных банковских и финансовых операциях как резидентами, так и нерезидентами. 
Частично конвертируемая валюта -  (англ. partially convertible currency) - это национальная валюта стран, конвертируемость которых в той или иной степени ограничена для определенных держателей, а также и по отдельным видам обменных операций. Этот вид валюты обменивается только на некоторые иностранные валюты и используется не во всех внешнеторговых сделках. В эту группу входят валюты большинства развитых и развивающихся стран. Степень конвертируемости определяется государством в специальных законодательных актах. Законом устанавливается порядок и перечень иностранных валют, на которые может обмениваться национальная валюта, а также количественное выражение такого обмена, разрешается купля-продажа валюты на валютных рынках, указывается круг субъектов таких сделок (т.е. резиденты, нерезиденты, те или другие предприятия, банки, международные организации и т.п.). Закон регулирует также круг и степень ограничения валютообменных операций, условия и порядок их осуществления. Прежде всего это касается внешнеторговых сделок, купли-продажи валюты, открытия валютных счетов и т.п.
     Неконвертируемая валюта (англ. inconvertible currency) - это национальная валюта, функционирующая в пределах одной страны и не подлежащая обмену на другие иностранные валюты. К замкнутым валютам относятся валюты стран, которые устанавливают различные ограничения и запреты на покупку и продажу иностранной валюты, на ввоз и вывоз национальной и иностранной валюты, а также применяют иные меры валютного регулирования. Основные причины валютных ограничений - нехватка валюты, давление внешней задолженности, тяжелое состояние платежных балансов. Нужно отметить, что в большинстве стран-членов Международного валютного фонда распространены некоторые валютные ограничения прежде всего, связанные с международными расчетами по текущим операциям, а также с движением инвестиций. Еще более широкое применение валютные ограничения получили в странах, вступивших в МВФ недавно. Это в первую очередь, страны Восточной Европы, государства СНГ. В этих странах валютные ограничения будут постепенно сокращаться по мере их вхождения в рыночные отношения и более гибкого и эффективного применения экономических инструментов в области валютного регулирования и перехода вначале к внутренней, а затем и к общей конвертируемости национальной валюты.
Конвертируемость валюты - это объективно необходимая предпосылка включения страны в мировую экономику, развития всех форм внешнеэкономических связей. Режим конвертируемости валюты влияет на формирование инвестиционного климата в стране. Субъекты хозяйства, нуждающиеся в капиталах, могут привлекать средства из-за рубежа. Иностранные инвесторы могут осуществлять перевод за границу заработанных в стране прибылей, реинвестировать прибыль.

Конвертируемость валюты позитивно влияет на экономику страны, стимулируя конкуренцию, позволяя сопоставлять внутренние издержки и цены с мировым уровнем. Национальная экономика получает возможность осваивать передовые технологии, подтягивать производство до уровня мировых стандартов. Малоэффективные производства, не выдержавшие иностранной конкуренции, свертываются или осуществляют структурную перестройку. В конечном счете, в экономике страны происходит определенная оптимизация внутренних пропорций воспроизводства в увязке с общим состоянием мирового рынка.
По данным сайта ЦБ РФ движение наличной иностранной валюты на территории РФ можно представить в виде таблиц:
	 Обзор состояния внутреннего рынка наличной иностранной валюты в январе 2009 года

В январе 2009 г., несмотря на продолжавшееся существенное падение рубля к основным мировым валютам, напряжение на внутреннем рынке наличной иностранной валюты стало постепенно ослабевать. Снизилась активность населения как по приобретению, так и по продаже наличной иностранной валюты. Вместе с тем для начала года объемы спроса и предложения на наличную иностранную валюту остаются рекордно высокими.


 

Январь 2009 г.

Январь 2008 г. к декабрю 2007 г., прирост, %

млн. долл.

к декабрю 2008 г., прирост

к январю 2008 г., прирост, %

млн. долл.

%

Емкость рынка

30 519

—2 603

—8

131

—28

Обороты межбанковского рынка

11 819

—221

—2

159

—44

Обороты операций физических лиц

21 626

—5 743

—21

97

—30

 

    Емкость рынка (суммарный объем наличной иностранной валюты по всем источникам поступления, включая ее остатки в кассах уполномоченных банков на начало периода) в январе 2009 г. по сравнению с декабрем 2008 г. снизилась на 8% и составила 30,5 млрд. долл. США в долларовом эквиваленте (здесь и далее по тексту — долларов). Обороты межбанковского рынка снизились на 2%, обороты операций физических лиц — на 21% (до 11,8 и 21,6 млрд. долл. соответственно).
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Спрос физических лиц на наличную иностранную валюту
    В январе 2009 г. совокупный спрос населения на наличную иностранную валюту (сумма купленной в обменных пунктах, полученной по конверсии и снятой с валютных счетов наличной иностранной валюты) по сравнению с декабрем 2008 г. уменьшился на 21% и составил 14,9 млрд. долларов. Его объем превысил аналогичные показатели 2007 и 2008 гг. в 3,4 и 2,4 раза соответственно.
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    В январе 2009 г. спрос населения на наличный евро по сравнению с предыдущим месяцем снизился на 23%, на доллары США — на 17%. В результате доля евро в структуре совокупного спроса сократилась с 46% в декабре 2008 г. до 45% в январе 2009 г., доля доллара США увеличилась с 52 до 55% соответственно.

    В январе 2009 г. населением было куплено в обменных пунктах и операционных кассах наличной иностранной валюты на 24% меньше, чем в декабре 2008 года. При этом объем покупки евро сократился на 25%, долларов США — на 20%. Количество операций по покупке физическими лицами наличной иностранной валюты снизилось на 24% и составило 3,3 млн. сделок, а их средние размеры практически не изменились и составили 3288 долларов.
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Январь 2009 г.

Январь 2008 г. к декабрю 2007 г., прирост, %

млн. долл.

структура, %

к декабрю 2008 г., прирост

к январю 2008 г., прирост, %

млн. долл.

%

Совокупный спрос
14 945
100
—3 912
—21
139
—23
доллар США
8 184
55
—1 658
—17
177
—30
евро
6 687
45
—2 002
—23
104
—14
куплено в обменных пунктах и получено по конверсии

10 955

100

—3 394

—24

133

—19

доллар США
5 930
54
—1 501
—20
196
—26
евро
4 961
45
—1 694
—25
86
—12
снято с валютных счетов

3 990

100

—518

—11

155

—31

доллар США
2 254
56
—157
—6
136
—37
евро
1 726
43
—308
—15
184
—20
 

    В январе 2009 г. объемы наличной иностранной валюты, снятой физическими лицами с валютных счетов, открытых в уполномоченных банках, составили 4 млрд. долларов, что на 11% меньше, чем в предыдущем месяце. При этом евро было снято на 15% меньше, чем месяцем ранее, а долларов США — на 6%.
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Январь 2009 г.

Январь 2008 г. к декабрю 2007 г., прирост, %

значение показателя

к декабрю 2008 г., прирост

к январю 2008 г., прирост, %

млн. долл.

%

Количество сделок по покупке физическими лицами наличной иностранной валюты в обменных пунктах
Количество сделок, тыс. ед.

3 295

—1 020

—24

54

—27

Средний размер сделки, долл.

3 288

0

0

57

12

 

 Предложение физическими лицами наличной иностранной валюты
    Совокупное предложение населением наличной иностранной валюты (сумма проданной в обменных пунктах и операционных кассах, направленной на конверсию и зачисленной на валютные счета наличной иностранной валюты) в январе 2009 г. по сравнению с декабрем 2008 г. снизилось на 22% и составило 6,7 млрд. долларов. Его объем превысил аналогичные показатели 2007 и 2008 гг. в 1,6 и 1,5 раза соответственно.
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    В январе 2009 г. совокупное предложение населением долларов США снизилось на 20%, европейской валюты — на 22%. В результате доля доллара США в структуре совокупного предложения составила 56% в январе относительно 55% в предыдущем месяце, доля евро снизилась до 43% в январе относительно 44% месяцем ранее.
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Январь 2009 г.

Январь 2008 г. к декабрю 2007 г., прирост, %

млн. долл.

структура, %

к декабрю 2008 г., прирост

к январю 2008 г., прирост, %

млн. долл.

%

Совокупное предложение
6 681
100
—1 830
—22
42
—38
доллар США
3 759
56
—912
—20
21
—42
евро
2 888
43
—828
—22
80
—28
продано в обменных пунктах и сдано на конверсию

1 414

100

—541

—28

—35

—44

доллар США
805
57
—299
—27
—51
—47
евро
588
42
—221
—27
15
—30
зачислено на валютные счета

5 266

100

—1 289

—20

107

—32

доллар США
2 954
56
—613
—17
103
—36
евро
2 301
44
—607
—21
111
—26
 

    Населением было продано в январе 2009 г. в обменных пунктах и операционных кассах уполномоченных банков наличной иностранной валюты на 28% меньше, чем в декабре 2008 года. При этом объемы продаж евро и долларов США снижались практически одинаковыми темпами. Количество сделок по продаже населением наличной иностранной валюты по сравнению с предыдущим месяцем уменьшилось на 17% и составило 1,8 млн. сделок, а их средние размеры снизились на 12% — до 719 долларов.
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Январь 2009 г.

Январь 2008 г. к декабрю 2007 г., прирост, %

значение показателя

к декабрю 2008 г., прирост

к январю 2008 г., прирост, %

млн. долл.

%

Количество сделок по продаже физическими лицами наличной иностранной валюты в обменных пунктах
Количество сделок, тыс. ед.

1 805

—378

—17

—16

—20

Средний размер сделки, долл.

719

—102

—12

—20

—31

 

    Объем наличной иностранной валюты, зачисленной на валютные счета физических лиц в уполномоченных банках, в январе 2009 г. по сравнению с предыдущим месяцем снизился на 20% и составил около 5,3 млрд. долларов.

 Сальдо операций физических лиц с наличной иностранной валютой
    В январе 2009 г. чистый спрос населения на наличную иностранную валюту по сравнению с предыдущем месяцем уменьшился на 20% и составил 8,3 млрд. долларов.

(млн. долларов)
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2009

2008

2008

2007

январь

декабрь

январь

декабрь

Чистый спрос (+)/чистое предложение (—) (СОФЛ), из них:
8 264
10 347
1 542
451
доллар США
4 425
5 170
—142
—1 161
евро
3 799
4 973
1 677
1 586
Чистый ввоз (+)/вывоз (—) по всем видам валют, из них:
9 624
11 543
1 233
—325
доллар США
5 449
5 433
—728
—1 886
евро
4 102
5 913
1 949
1 538
 

    Как и в предыдущие два месяца, население отдавало свои предпочтения долларам США: чистый спрос на американскую валюту продолжал превышать чистый спрос на европейскую. При этом в январе 2009 г. по сравнению с декабрем 2008 г. чистый спрос на европейскую валюту снизился на 1,2 млрд. долларов (на 24%), на доллары США — на 0,8 млрд. долларов (на 14%).
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    В январе 2009 г. уполномоченные банки ввезли в страну наличной иностранной валюты в объеме 9,7 млрд. долларов, что на 17% меньше, чем в предыдущем месяце. Ввоз наличного евро по сравнению с декабрем 2008 г. снизился на 31%, доллара США — почти не изменился.
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Январь 2009 г.

Январь 2008 г. к декабрю 2007 г., прирост, %

млн. долл.

структура, %

к декабрю 2008 г., прирост

к январю 2008 г., прирост, %

млн. долл.

%

Ввоз по всем видам валют, из них:
9 664
100
—1 992
—17
345
9
доллар США
5 481
57
—40
—1
2 689
—51
евро
4 109
43
—1 827
—31
109
25
Вывоз по всем видам валют, из них:
40
100
—72
—64
—96
—60
доллар США
33
81
—56
—63
—96
—60
евро
8
19
—15
—66
—46
—50
 

    В январе 2009 г. уполномоченные банки вывезли из страны наличной иностранной валюты в объеме 40 млн. долларов, что на 64% меньше, чем в прошлом месяце.

    Как и в предыдущие месяцы, переводы наличной иностранной валюты из Российской Федерации без открытия счета превышали переводы ее в страну. В январе 2009 г. сальдо переводов наличной иностранной валюты без открытия счета составило 0,4 млрд. долларов, что является минимальным значением с марта 2006 года.

    Таким образом, в январе 2009 г. на рынке наличной иностранной валюты наблюдалось снижение объемов всех операций, связанных с ее поступлением и расходованием. При этом остатки наличной иностранной валюты в кассах уполномоченных банков за месяц увеличились на 23% и составили 8,8 млрд. долларов, что является максимальным значением за весь период статистического наблюдения.

Движение наличной иностранной валюты через уполномоченные банки в январе 2009 года
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Январь 2009 г.

Январь 2008 г. к декабрю 2007 г., прирост, %

млн. долл.

к декабрю 2008 г., прирост

к январю 2008 г., прирост, %

млн. долл.

%

Поступило наличной иностранной валюты
23 079,8
—4 544,2
—16,5
123,8
—31,8
ввезено банками в Российскую Федерацию

9 663,9

—1 991,9

—17,1

344,7

8,8

куплено у банков-резидентов

5 909,7

—68,2

—1,1

155,4

—39,5

куплено у физических лиц и принято для конверсии, из них:

1 414,4

—540,8

—27,7

—34,7

—43,9

резидентов
1 191,8
—454,7
—27,6
—33,7
—45,2
нерезидентов
62,2
—29,8
—32,4
—57,7
—50,6
принято от физических лиц и зачислено на их валютные счета

5 266,5

—1 289,3

—19,7

106,6

—32,3

резидентов
5 139,3
—1 190,7
—18,8
111,8
—31,7
нерезидентов
127,1
—98,6
—43,7
2,9
—41,8
принято от физических лиц для переводов без открытия счета

473,9

—532,6

—52,9

—32,6

—36,2

резидентов
228,4
—209,6
—47,9
—34,7
—28,8
нерезидентов
245,5
—323,0
—56,8
—30,5
—42,1
прочие поступления

351,4

—121,5

—25,7

—13,7

—29,5

Израсходовано наличной иностранной валюты
21 740,3
—4 264,7
—16,4
115,0
—34,8
вывезено банками из Российской Федерации

40,3

—72,5

—64,3

—95,7

—59,5

продано банкам-резидентам

5 909,7

—152,8

—2,5

161,8

—47,4

продано физическим лицам, из них:

10 955,5

—3 394,3

—23,7

133,3

—19,0

резидентам
10 166,3
—2 841,0
—21,8
152,6
—17,2
нерезидентам
538,7
—384,6
—41,7
15,6
—24,6
выдано физическим лицам с их валютных счетов

3 989,8

—518,2

—11,5

155,3

—31,5

резидентам
3 884,8
—456,2
—10,5
163,7
—30,8
нерезидентам
105,0
—62,0
—37,1
17,0
—40,9
выдано физическим лицам переводов без открытия валютного счета

102,9

—53,4

—34,2

—9,8

—29,1

резидентам
80,0
—42,5
—34,7
—12,1
—29,4
нерезидентам
22,9
—10,9
—32,2
—0,6
—27,8
прочие расходы

742,2

—73,6

—9,0

36,8

—18,6

Остаток наличной иностранной валюты в кассах на конец месяца
8 782,1
1 665,1
23,4
183,6
6,60
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