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1.1. Понятие валового внутреннего продукта и его место в системе национальных счетов

Валовой внутренний продукт (ВВП) – центральный показатель системы национальных счетов (СНС), который характеризует стоимость конечных товаров и услуг, произведенных резидентами страны за тот или иной период. 

ВВП исчисляется в рыночных ценах конечного потребления, то есть в ценах, оплачиваемых покупателем, включая все торгово-транспортные наценки и налоги на продукты. ВВП используется для характеристики результатов производства, уровня экономического развития,  темпов экономического роста, анализа производительности труда в экономике.   
Показатель уровня ВВП в расчете на душу населения используется для проведения сравнений уровней благосостояния стран, для установления размера взносов страны в бюджеты международных организаций, для решения вопросов о предоставлении различных видов помощи странам.
Прежде всего, ВВП – это показатель произведенного продукта, который представляет собой стоимость произведенных конечных товаров и услуг. Это означает, что стоимость промежуточных товаров и услуг, использованных в процессе производства (таких, как сырье, материалы, топливо, энергия, семена, корма, услуги грузового транспорта, оптовой торговли, коммерческие и финансовые услуги и т. п.), не входит в ВВП. В противном случае ВВП содержал бы повторный счет.     

Конечная продукция — это товары и услуги, которые покупаются потребителями для конечного использования, а не для перепродажи.

Промежуточная продукция — это товары и услуги, которые проходят дальнейшую переработку или перепродаются несколько раз, прежде чем попасть к конечному потребителю.

Для того чтобы правильно рассчитать совокупный объем производства, необходимо, чтобы все продукты и услуги, произведенные в данном году, были учтены один раз, и не более того. Большинство продуктов проходят несколько производственных стадий, прежде чем попадают на рынок. В результате отдельные части и компоненты большинства продуктов покупаются и продаются несколько раз. Таким образом, чтобы избежать многократного учета частей продуктов, которые продаются и перепродаются, при расчете ВВП учитывается только рыночная стоимость конечных продуктов и исключается промежуточный продукция.

Например, зерно, выращенное в сельском хозяйстве, прежде чем превратиться в конечный продукт — хлеб, проходит четыре стадии обработки: 1) сбор, обмолот и сортировка зерна в сельском хозяйстве;       2) очистка, сушка и хранение на элеваторах; 3) размол зерна на мельницах; 4) выпечка хлеба на хлебозаводах.

Если, предположим, цена зерна, произведенного в сельском хозяйстве, составляет n единиц, то при его обработке и переработке на трех последующих стадиях эта цена еще трижды включается в издержки производства на элеваторе, мельнице хлебозаводе и в конечном итоге четырежды суммируется при счете объема продукции по всем отраслям. Однако реальная стоимость, создаваемая на каждой стадии обработки зерна и охватывающая стоимость производства и доход, предстает лишь в виде заработной платы, амортизации и прибыли этого конкретного предприятия.

Следовательно, для исключения многократного повторного счета, ВВП должен выступать как стоимость конеч​ных товаров и услуг и включать только стоимость, создаваемую (добавляемую) на каждой промежуточной стадии обработки.

Рассмотрим подробней понятие добавленной стоимости.

Валовая добавленная стоимость (ВДС) - это стоимость, созданная в процессе про​изводства на данном предприятии и охватывающая реальный вклад предприятия в создание стоимости конкретного продукта, т.е. заработную плату, прибыль и амортизацию конкретного предприятия. Поэтому стоимость потребленных сырья и материалов, ко​торые приобретались у поставщиков, и в создании которых пред​приятие не принимало участия, в добавленную стоимость про​изведенного данным предприятием продукта не включается.

Иначе говоря, добавленная стоимость — это валовая про​дукция предприятия (или рыночная цена выпущенной продук​ции) за минусом текущих материальных издержек, но с вклю​чением в нее отчислений на амортизацию (так как основные фонды предприятия принимают участие в создании новой сто​имости производимой продукции). В советской практике этот показатель носил название условно чистой продукции.

ВВП – это также внутренний продукт, потому что он произведен резидентами. К резидентам относятся все экономические единицы (предприятия и домашние хозяйства) независимо от их национальной принадлежности и гражданства, имеющие центр экономического интереса на территории, данной страны. Это означает, что они занимаются производственной деятельностью или проживают на экономической территории страны длительное время (не менее года). Экономическая территория страны – это территория, административно управляемая правительством данной страны, в пределах которой лица, товары и деньги могут свободно перемещаться. 
ВВП – это валовой продукт, потому что он исчисляется до вычета потребления основного капитала. Потребление основного капитала представляет собой уменьшение стоимости основного капитала в течение отчетного периода в результате его физического и морального износа и случайных повреждений, не носящих катастрофического характера. Теоретически внутренний продукт должен определяться на чистой основе за вычетом потребления основного капитала. Однако для определения потребления основного капитала в соответствии с принципами СНС требуются специальные расчеты на основе данных о восстановительной стоимости основных фондов, их сроке службы и износе по видам основных фондов. Амортизация по данным бухгалтерского учета не подходит для этой цели. Не все страны производят такие расчеты, а те, которые производят, используют различные методы. Таким образом, данные о ВВП более доступны и сравнимы между странами, и поэтому показатель ВВП получил более широкое распространение, чем чистый внутренний продукт.
Сводным показателем доходов на макроуровне является валовой национальный доход (ВНД), который является суммой первичных доходов, полученных резидентами данной страны за определенный период в результате их участия в создании ВВП. В количественном отношении ВНД отличается от ВВП на сальдо первичных доходов, поступающих из-за границы или переданных за границу.
Поскольку валовой внутренний продукт не включает поступления от международных операций, то этот показатель широко используется для сопоставления уровней развития экономики различных стран. «Международные сопоставления ВВП»  проводятся регулярно с 1970 года по большому стран в рамках Программы международных сопоставлений (ПМС) ООН. Последнее масштабное исследование выполнено под общем руководством Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭРС) по 43 странам, включая Россию за 1999 год. 
1.2. Связь ВВП с другими показателями СНС
На основе ВВП рассчитываются показатели национальных счетов, широко используемые в экономической теории и статистике.
Валовой внутренний продукт отражает стоимостной результат развития экономики, дает характеристику конечной готовой продукции и услуг, произведенных на территории данной страны. В отличии от Совокупного общественного продукта (СОП) в валовой внутренний продукт включается стоимость произведенных товаров и услуг и исключается стоимость потребленных при их  производстве предметов труда. По методике расчета ВВП приближен к показателю условно-чистой продукции, что сильно сближает его с НД (чистой продукцией). Разница заключается в том, что объем валового внутреннего продукта (ВВП) больше национального дохода (НД) на стоимость продукции отраслей нематериальной сферы и на объем потребленного в данном периоде основного капитала. 
 Система национальных счетов связывает воедино важнейшие экономические показатели – объем выпуска товаров и услуг, совокупные доходы и расходы общества. СНС представляет собой современную систему сбора и обработки информации и применяется практически во всех странах для макроэкономического анализа рыночной экономики. Она позволяет в наглядной форме представить ВВП на всех стадиях его движения, т.е. производства, распределения, перераспределения и конечного использования. Ее показатели отражают структуру рыночной экономики, институты и механизмы функционирования. Использование СНС необходимо для проведения эффективной макроэкономической политики государства, экономического прогнозирования, для международных сопоставлений национального дохода. Ниже приведена краткая схема  Системы национальных счетов. 
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Рис. 1. Показатели системы национальных счетов

Помимо ВВП в статистике ряда зарубежных стран используется и более ранний макроэкономический показатель — валовой национальный продукт (ВНП).

Разница между ВНП и ВВП состоит в следующем:

1) ВВП подсчитывается по так называемому территориальному признаку. Это совокупная стоимость продукции сфер материального производства и сферы услуг независимо от национальной принадлежности предприятий, расположенных территории данной страны;

2) ВНП — это совокупная стоимость всего объема продукции и услуг в обеих сферах национальной экономики независимо от местонахождения национальных предприятий (в  стране или за рубежом).

Таким образом, ВНП отличается от ВВП на сумму так называемых факторных доходов от использования ресурсов данной страны за рубежом переведенная в страну прибыль вложенного за рубежом капитала, имеющейся там собственности, заработная плата граждан, работающих за рубежом за минусом аналогичных вывезенных из страны доходов иностранцев.

Обычно, чтобы рассчитать ВНП, к показателю ВВП добавляют разность между прибылями и доходами, полученными предприятиями и физическими лицами данной страны за рубежом, с одной стороны, и прибылями и доходами, полученными иностранными инвесторами и иностранными работниками в данной стране, с другой стороны.

Эта разность весьма невелика: для ведущих стран Запада не более ±1 % от ВВП. Статистическая служба ООН рекомендует в качестве основного показателя использовать показатель ВВП. В США и Японии используется показатель ВНП. 
GDP = GNP – E,   
где   GDP –    валовой внутренний продукт;
GNP – валовой национальный продукт;
E – чистый экспорт.

Валовой внут​ренний продукт является основным макроэкономическим показателем результатов функцио​нирования экономики в статистике многих стран, а также международ​ных организаций (ООН, ОЭСР, МВФ, МБРР), который используется при международных сопоставлениях и при расчетах общественной производительности труда и других показателей экономической эффективности. 

1.3. Методы расчета ВВП
ВВП представляет собой конечный результат производственной деятельности институциональных единиц – резидентов и нерезидентов в течении данного периода времени и исчисляется в рыночных ценах. 

В зависимости от целей и направлений анализа показатель ВВП может рассчитываться в текущих и сопоставимых ценах, а также в постоянных ценах базисного периода.
В отличие от ранее принятого в российской статистической прак​тике показателя совокупного общественного продукта (СОП), опреде​ляемого по методологии баланса народного хозяйства как сумма валовой продукции предприятий только материальной сферы, ВВП учитывает результаты функционирования не только сферы материаль​ного производства, но и сферы услуг.
ВВП предназначен для характеристики взаимосвязанных аспектов экономического процесса: производства товаров и оказания услуг, распределения доходов, конечного использования товаров и услуг.
На уровне отдельной отрасли или сектора экономики аналогом ВВП выступает валовая добавленная стоимость, характеризующая ко​нечный результат их производственной деятельности. Сумма валовой добавленной стоимости всех отраслей или секторов экономики в ры​ночных ценах представляет собой  ВВП.
Существуют три основных метода статистической оценки ВВП: 
1. производственный, 
2. распределительный 

3. метод конечного использования, 
т.е. ВВП может рассматриваться на стадии производства, на стадии образования первичных доходов и на стадии конечного использования.
Основными способами расчета ВВП выступают производственный и  метод конечного использования. Распределительный метод определения ВВП получил наименьшее распространение в статистиче​ской практике из-за особенностей своего расчета.
Производственный Метод

ВВП на стадии производства характеризует измерение стоимости, созданной в процессе производства за определенный период времени резидентами данной страны. В основе данного метода исчисления ВВП лежат такие показатели: выпуск товаров и услуг (ВВТиУ); промежуточное потребление (ПП) и валовая добавленная стоимость (ВДС).

При расчете производственным методом ВВП получается как разность между валовым выпуском товаров и услуг (ВВТиУ) в целом по стране, с одной стороны, и промежуточным потреблением (ПП) - с другой, или как сумма добавленных стоимостей, создаваемых в отрас​лях экономики.
ВВП = ВВТиУ - ПП,
ВВП в основных ценах = ∑ВДС в основных ценах
При этом объемы добавленной стоимости по отраслям рассчитываются в основных ценах, т. е. в ценах, включающих субсидии на продукты, но за вычетом налогов на продукты (например, налог на продажи, НДС и т.п.). Такой подход позволяет более точно измерить вклад каждой отрасли в создание ВВП.
Для расчета ВВП в рыночных ценах необходимо добавить чистые (за вычетом субси​дий) налоги на продукты и на импорт (ЧНПИ):
ВВП в рыночных ценах = ∑ВДС в основных ценах + ЧНПИ
В соответствии с принятой в СНС трактовкой границ сферы производственной деятельности включает:

1) все товары независимо от их использования

2) услуги, предоставленные другим институциональным единицам, в частности, нерыночные услуги органов государственного управления и некоммерческих организаций

3) услуги домохозяйств по проживанию в собственном жилище и домашние услуги, оказываемые оплачиваемой домашней прислугой. Бесплатные домашние услуги, оказываемые членами домашних хозяйств друг другу (приготовление пищи, стирка, уборка, ремонт домашнего оборудования), не включаются в границы сферы производства в СНС.  

В границы сферы производства должны включаться также производство товаров и оказание услуг теневой экономикой, т.е. производство товаров и оказание услуг, запрещенные законом (незаконное производство), и производство товаров и оказание услуг, в принципе разрешенные законом, но скрываемые от государственных органов с целью сокрытия доходов (скрытое производство).
Производственный метод расчета ВВП имеет важное значение в анализе результатов функционирования экономики в целом и ее отдельных секторов. Он позволяет оценить вклад каждой отрасли, сек​тора экономики в создание конечного продукта, отразить отраслевую структуру и характер развития экономики. 

Распредели​тельный метод

Метод формирования ВВП по источникам доходов (распредели​тельный метод) является одним из трех методов исчисления ВВП, применяемых Госкомстатом России в рамках расчетов по СНС. Од​нако он не является основным, поскольку в соответствии с принятой методологией не все показатели доходов получаются путем прямого счета, ряд показателей (в частности, валовые смешанные доходы) ис​числяется балансовым методом.
Формирование валового внутреннего продукта по источникам доходов отражает первичные доходы, получаемые единицами, непосредственно участвующими в производстве, а также органами государственного управления (организациями бюджетной сферы) и некоммер​ческими организациями, обслуживающими домашние хозяйства. 
К первичным доходам относятся следующие:
· оплата труда наемных работников (заработная плата + отчисления работодателей на социальные нужды);

· налоги на производство и импорт (обязательные безвозмездные невозвратные платежи);

· субсидии на производство и импорт (текущие безвозмездные невозвратные платежи, которые предоставляет государство);

· валовая прибыль и валовые смешанные доходы (часть валовой добавленной стоимости, которая остается у производителей после вычитания расходов, связанных с оплатой труда наемных работников и оплатой налогов на производство и импорт).
При этом методе расчета валовая прибыль/валовой смешанный доход (ВП/ВСД) является балансирующей статьей и определяется как разница между валовым внутренним продуктом, рассчитанным производ​ственным методом, в рыночных ценах, оплатой труда наемных работ​ников (ОТ) и чистыми налогами на производство и на импорт (ЧНПИ). Таким образом, по сравнению с двумя другими методами он носит подчиненный характер. 
Данный метод используется Госкомстатом России только для анализа стоимостной структуры ВВП по доходам, а не для определения его номинального объема или динамики.
ВВП = ОТ + ЧНПИ + ВП / ВСД
Метод конечного использования

Валовой внутренний продукт, рассчитанный по элементам конечно​го использования, представляет собой сумму расходов всех экономиче​ских секторов на конечное потребление, валового накопления и чис​того экспорта.
Расходы на конечное потребление (КП) подразделяются на расхо​ды домашних хозяйств, государственных учреждений (организаций бюджетной сферы) и некоммерческих организаций (НКО), обслужи​вающих домашние хозяйства. 
В то же время в расходах на конечное потребление выделяются расходы на товары, индивидуальные услуги и коллективные услуги. Товары и индивидуальные услуги всегда мо​гут быть куплены и проданы на рынке либо могут быть предоставле​ны в качестве трансфертов в натуральной форме. 
Коллективные услу​ги — это услуги, предоставляемые одновременно всем членам общест​ва или его части (например, государственное управление и обеспечение безопасности). 
Конечное потребление домашних хо​зяйств является потреблением товаров и индивидуальных услуг. В системе национальных счетов считается, что все услуги, которые ока​зываются НКО домашним хозяйствам, являются индивидуальными. Органы государственного управления (государственные учреждения) могут оказывать как индивидуальные, так и коллективные услуги.
Валовое накопление (ВН) складывается из валового накопления основных фондов, изменения запасов материальных оборотных средств и чистого приобретения ценностей (приобретения за вычетом реали​зации).
Чистый экспорт (Э - И) рассчитывается во внутренних ценах как разница между экспортом и импортом товаров и услуг и включает оборот российской торговли с зарубежными странами.
Таким образом:
ВВП = КП + ВН + Э - И.
Данный метод расчета ВВП отражает структуру его использова​ния, роль ВВП в удовлетворении потребностей конечных потребите​лей и в увеличении национального богатства страны.
Необходимо заметить, что расчет ВВП на основе разных составляющих может привести к несовпадению его количественных оценок. Это объясняется несовершенством статистической методологии, кото​рая находится в постоянном развитии, а также тем, что собираемые статистические данные не дают абсолютно достоверного отражения количественного содержания экономических операций. Несовпадения между исчисленными разными способами объемами ВВП выражают​ся в показателе «статистическое расхождение».
Номинальный и реальный ВВП.

Если расчеты ВВП производить в текущих ценах, то может оказаться искаженным физический объем производства. Есть разница в значениях номинального и реального ВВП. 

Номинальный ВВП подсчитывается в текущих ценах (PQ),                    где Р - индекс цен, Q – физический объем производства. Для определения физического объема производства устанавливается базисный год и рассчитываются в его ценах произведенный в текущем году ВВП. Новый базисный год обычно определяется каждые 10-15 лет. 

Реальный ВВП – это фактический объем выпуска продукции, рассчитанный в ценах базисного года. Для вычисления реального ВВП необходимо использовать  индекс цен. 

Реальный ВВП (Q) = номинальный ВВП (PQ)/дефлятор ВВП,

следовательно,

дефлятор ВВП (Р) = номинальный ВВП (PQ)/реальный ВВП (Q)
Дефлятор- это агрегированный индекс цен, предназначенный для устранения влияния цен и определения динамики физического объема сводных стоимостных показателей: ВВП в целом, ВВП по отраслям экономики, ВВП по направлениям конечного использования, ВВП общего дохода страны в целом и по отдельным социальным группам. 
Дефлятор ВВП измеряет интенсивность инфляции или обратного процесса – дефляции. Если величина индекса цен больше 1, то произошло дефлирование ВВП, если индекс цен меньше 1, то произошло инфлирование. 

Дефлятор ВВП учитывает цены всех товаров  и услуг, произведенных в стране. Дефлятор не учитывает цены импортных товаров. Дефлятор допускает изменения в наборе товаров и услуг в соответствии с изменением состава ВВП.

Макроэкономическая теория использует различные индексы цен для исчисления реального ВВП.

Индекс потребительских цен (ИПЦ), в котором используется фиксированный набор благ (“потребительская корзина”). 
Индекс Ласпейраса       IL = p1i q0i / p0i q0i ,

где q0i  -  количество товаров и услуг, произведенных в базисном году,

p0i  -  цены товаров и услуг в базисном году, 
p1i  -  цены товаров и услуг в текущем году. 
ИПЦ отражает только цены товаров, приобретаемых домашними хозяйствами. ИПЦ учитывает цены импортных товаров.

Индекс цен производителей (ИЦП), где в качестве весов цен берется количества товаров и услуг, произведенные в текущем году. 
Индекс Пааше  Ip = p1i q1i  / p0 q1i,

где q1i  -  количество товаров и услуг в текущем году. 
Дефлятор ВВП представляет собой индекс Пааше. 

1.4. Оценка динамики ВВП

Для оценки динамики ВВП его исчисляют в сопоставимых ценах, а затем рассчитывают индекс физического объема ВВП. 
Для исчисления индексов физического объема ВВП и его компонентов показатели ВВП, первоначально оцененные в текущих ценах, должны быть переоценены в постоянные цены, в качестве которых обычно используются текущие цены какого – либо периода, принятого за базу сравнения, т.е. базисного периода. Существует несколько методов исчисления ВВП и его компонентов в постоянных ценах, наиболее важными из которых являются:

1) метод дефлятирования с помощью индексов цен;

2) метод двойного дефлятирования;

3) метод экстраполяции показателей базисного периода с помощью индексов физического объема;

4) метод переоценки элементов затрат.

Индекс физического объема ВВП вычисляется как отношение ВВП текущего года в сопоставимых ценах к базисному ВВП:
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где
q0p0 – показатель в базисном периоде в текущих ценах базисного периода;

Iq – индекс физического объема;

q1p0 – показатель в текущем периоде в постоянных ценах (ценах базисного периода).

Для анализа влияния факторов на изменение объема ВВП в основных ценах рассматривают индексную двухфакторную модель зависимости ВВП от объема валового выпуска и от доли валовой добавленной стоимости в валовом выпуске (выход ВДС на 1 руб. ВВ):

IВВП = IВВ(IdВДС
Абсолютные приросты ВВП за счет каждого из факторов:

(ВВП(ВВ) = (ВВ(dВДС0

(ВВП(dВДС) = ВВ1((dВДС

Динамика валового выпуска, в свою очередь, зависит от изменения физического объема произведенных товаров и услуг и от динамики цен на произведенные товары и услуги.

Абсолютный прирост валового выпуска за счет изменения физического объема:

(ВВ(q) = ВВ0∙(Iq – 1)

Абсолютный прирост валового выпуска за счет изменения цен:

(ВВ(p) = ВВ0∙Iq (Ip– 1)

1.5. Показатели статистики ВВП

Анализ доходов и расходов семьи (домохозяйств) начинается с вычисления общих их уровней, что уже представляет собой сложную экономическую задачу, включающую наряду с вычислительными операциями логическую увязку их результатов. Затем анализируется роль различных источников в формировании ВВП а также факторы, от которых зависят их уровень и структура. 

Частные показатели структурных сдвигов. Анализ структуры и ее изменений базируется на относительных показателях структуры – долях и удельных весах, представляющих собой соотношение размеров частей и целого. При этом как частные, так и обобщающие показатели структурных сдвигов могут отражать либо «абсолютное» изменение структуры в процентных долях или долях единицы, либо ее относительное изменение в процентах или коэффициентах. 

Абсолютный прирост удельного веса i-й части совокупности показывает, на сколько процентных пунктов возросла или уменьшилась данная структурная часть и j-й период по сравнению с (j-1) периодом:
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где dij – удельный вес (доля) i-й части совокупности в j-й период;
dij-1 – удельный вес (доля) i-й части совокупности в (j-1) период.

Знак прироста показывает направление изменения удельного веса данной структуры части («+» – увеличение, «–» – уменьшение), а его значение – конкретную величину этого изменения.

Темп роста удельного веса представляет собой отношение удельного веса i-й части совокупности в j-й период времени к удельному весу той же части в предшествующий период:
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Темпы роста удельного веса выражаются в процентах и всегда являются положительными величинами. Однако если в совокупности имели место какие-либо структурные изменения, часть темпов роста будет больше 100%, а часть – меньше.

Если изучаемая структура представлена данными за три и более периода, появляется необходимость в динамическом осреднении приведенных выше показателей, то есть в расчете средних показателей структурных сдвигов.

Средний «абсолютный» прирост удельного веса i-й структурной части показывает, на сколько процентных пунктов в среднем за какой-либо период (день, неделю, месяц, год и т.п.) изменяется данная структурная часть:
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где n – число осредняемых периодов.

Сума средних «абсолютных» приростов удельных весов всех k структурных частей совокупности, так же как и сумма их приростов за один временной интервал, должна быть равна нулю.

Средний темп роста удельного веса характеризует среднее относительное изменение удельного веса i-й структурной части за n периодов и рассчитывается по формуле средней геометрической:
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Подкоренное выражение этой формулы представляет собой последовательное произведение цепных темпов роста удельного веса за все временные интервалы. После проведения несложных алгебраических преобразований данная формула примет следующий вид:
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При анализе структуры исследуемого объекта или явления за ряд периодов также можно определить средний удельный вес каждой i-й части за весь рассматриваемый временной интервал. Однако для его расчета одних лишь относительных данных об удельных весах структурных частей недостаточно, необходимо располагать еще и информацией о размерах этих частей в абсолютном выражении. Используя эти данные, средний удельный вес любой i-й структурной части можно определить по формуле:
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где Xij - величина i-й структурной части в j-й период времени в абсолютном выражении.

Обобщающие показатели структурных сдвигов. В отдельных случаях исследователю необходимо в целом оценить структурные изменения в изучаемом явлении за определенный временной интервал, которые характеризуют подвижность или стабильность данной структуры. Как правило, это требуется для сравнения динамики одной и той же структуры в различные периоды или несколько структур, относящихся к разным объектам. Во втором случае число структурных частей у разных объектов необязательно должно совпадать.

Среди применяемых для этой цели обобщающих показателей наиболее распространен линейный коэффициент абсолютных структурных сдвигов, представляющий собой сумму приростов удельных весов, взятых по модулю, деленную на число структурных частей: 
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Этот показатель отражает то среднее изменение удельного веса (в процентных пунктах), которое имело место за рассматриваемый временной интервал в целом по всем структурным частям совокупности.

Также применяют квадратический коэффициент «абсолютных» структурных сдвигов, который рассчитывается по формуле:
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Линейный и квадратический коэффициенты «абсолютных» структурных сдвигов позволяют получить сводную оценку скорости изменения удельных весов отдельных частей совокупности. Для сводной характеристики интенсивности изменения удельных весов используется квадратический коэффициент относительных структурных сдвигов:
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Данный показатель отражает тот средний относительный прирост удельного веса (в процентах), который наблюдался за рассматриваемый период.

Для сводной оценки структурных изменений в исследуемой совокупности в целом за рассматриваемый временной интервал, охватывающий несколько недель, месяцев, кварталов или лет, наиболее удобным является линейный коэффициент «абсолютных» структурных сдвигов за n периодов:
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Этот показатель используется как для сравнения динамики двух и более структур, так и для анализа динамики одной и той же структуры за разные по продолжительности периоды времени. 

_1271703295.unknown

_1271703297.unknown

_1271703299.unknown

_1271703301.unknown

_1271703302.unknown

_1271703300.unknown

_1271703298.unknown

_1271703296.unknown

_1271703293.unknown

_1271703294.unknown

_1271703292.unknown

