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Введение

Среди других крупных отраслей топливно-энергетического комплекса – угольной, нефтя​ной, электроэнергетики, имеющих более чем столетнюю историю, газовая промышленность представляется довольно юным организмом. Но даже сейчас, в услови​ях кризиса, отрасль демонстрирует гибкость и умение находить зоны стабильности и ниши роста.

На природный газ возлагаются большие надежды, как на наиболее дешевое высокоэкологичное топливо в период подготовки к переходу на более широкое использование альтернативных нетрадиционных видов электроэнергии (ветра, солнца, приливной, внутреннего тепла земли). Кроме того, на территории России имеются огромнейшие запасы этого вида топлива. Именно поэтому необходим тщательный анализ газовой промышленности, как одной из самых важных отраслей для экономики России.

Развитие и размещение газовой промышленности России
Газовая промышленность России – одна из самых молодых и быстро прогрессирующих отраслей топливной промышленности. По запасам природного газа и его добыче Россия занимает первое место в мире. На долю России приходится более 1/3 мировых запасов газа, что составляет 50 трлн. м³. В 2004 году добыча газа составила 234,1 млрд. м³. 

Природный газ занимает сейчас особое место в структуре мировой энергетики и международном топливном балансе: он является одним из самых экономичных видов топлива и химического сырья. Большая часть (4/5) добываемого газа применяется в промышленности – электроэнергетике, химии, металлургии и др. Газ также главный вид топлива там, где нет других энергетических ресурсов. Газ не дает отходов при сжигании, удобна его добыча, транспортировка и хранение. Его добыча обходится в два раза дешевле добычи нефти, в 10 – 12 раз дешевле добычи угля. Природный газ добывается самостоятельно, попутно с нефтью, кроме того, производится искусственный газ. Газ по сравнению с другими видами топлива меньше загрязняет атмосферу. В России имеются исключительно благоприятные условия для его добычи. 75% разведанных запасов природного газа сосредоточено в 22 уникальных месторождениях.

Основные месторождения расположены в Западной Сибири, где выделяются три крупные газоносные области: Тазовско-Пурпейская (основные месторождения – Уренгойское, Ямбургское, Надымское, Медвежье, Тазовское); Березовская (месторождения – Пахромское, Игримское, Пунгинское); Васюганская (месторождения – Лугинецкое, Мыльджинское, Усть–Сильгинское). В Волго–Уральской провинции ресурсы газа сосредоточены в Оренбургской, Саратовской, Астраханской областях, в республиках Татарстан и Башкортостан. В Тимано–Печорской провинции наиболее значительное месторождение Вуктылское в Республике Коми. Открыты новые крупные ресурсы газа, и начата их эксплуатация на континентальном шельфе Баренцева и Карского морей и в Иркутской области.

На Северном Кавказе ресурсами газа располагают Дагестан, Ставропольский и Краснодарский края. Открыт ряд месторождений газа в Республике Саха (Якутия) в бассейне реки Вилюй. На базе ресурсов газа формируются крупные газопромышленные комплексы в Западной Сибири, Тимано-Печорской провинции, в Оренбургской и Астраханской областях. Эффективность природного газа высока в сравнении с другими видами топлива, а строительство газопроводов на дальние расстояния быстро окупается.

За период с 1991 г. по 2000 г. объем добычи природного газа в России сократился с 643 млрд. м³ до 592 млрд. м³. Основными причинами снижения добычи природного газа являются снижение платежеспособного спроса со стороны крупных промышленных предприятий; техническая отсталость отрасли (менее 10% оборудования отвечают мировым требованиям); сокращение поставок Украине и Белоруссии вследствие задолженностей по предыдущим поставкам.

Основные центры переработки природного газа расположены на Урале (Оренбург, Шкапово, Альметьевск), в Западной Сибири (Нижневартовск, Сургут), Поволжье (Саратов), на Северном Кавказе (Грозный) и в других газоносных провинциях. Комбинаты газопереработки тяготеют, как правило, к источникам сырья – месторождениям и крупным газопроводам. В отличие от нефти природный газ не требует большой предварительной переработки для использования, но его необходимо сразу отправлять потребителю. 

В России действует единая система газоснабжения, которая включает разрабатываемые месторождения, сеть газопроводов, компрессорных установок (для сжатия газа и подачи его под давлением), подземных газохранилищ и других сооружений. Эта система позволяет ликвидировать колебания в его поступлении. Вблизи крупных потребителей (Москва, Санкт-Петербург и т.д.) созданы подземные хранилища газа, куда летом, когда потребности в газе ниже, заканчивают газ.

Добыча и переработка нефти, и транспортировка газа ведется в основном ОАО «Газпром» - ведущей газовой компанией мира. Она добывает 94% российского газа и обеспечивает 100% его экспорта. Создана крупная система газоснабжения, которая включает сотни месторождений газа, компрессорные станции и газопроводы.

Трубопроводы – единственный способ для перекачки больших объемов газа. В России их протяженность составляет около 140 тыс. км. Функционируют следующие системы газоснабжения: Центральная, Поволжская, Уральская, многониточная система Сибирь – Центр.

Основные газопроводы: Саратов – Москва; Саратов – Нижний Новгород – Владимир – Ярославль – Череповец; Миннибаево – Казань – Нижний Новгород; Оренбург – Самара – Тольятти; Ставрополь – Невинномысск – Грозный; Владикавказ – Тбилиси; Магнитогорск – Ишимбай – Шкапово. Но особенно большое значение имеют магистральные газопроводы из Западной Сибири: Игрим – Серов; Медвежье – Надым – Пунга – Нижняя Тура – Пермь – Казань – Нижний Новгород – Москва; Пунга – Вуктыл – Ухта; Уренгой – Москва; Уренгой – Грязовец; Уренгой – Елец; Уренгой – Петровск; Уренгой – Помары – Ужгород. Построен газопровод в европейские государства от Ямбурга и др. Начато строительства от Ямала ко дну Баренцева моря в Центральную Европу. В перспективе Россия выйдет на газовый рынок стран Северо-Восточной Азии с Китаем, Кореей и Японией.

При сочетании благоприятных внутренних и внешних условий и факторов добыча газа в России может составить порядка 645-665 млрд. м³ в 2010 году.

К настоящему времени базовые месторождения Западной Сибири, обеспечивающие основную часть текущей добычи, в значительной мере уже выработаны: Медвежье – на 75,6%, Уренгойское (сеноман) – на 65,4%, Ямбургское (сеноман) – на 54,1%.

Основным газодобывающим районам страны остается Ямало-Ненецкий автономный округ, где сосредоточено 72% всех запасов России, в частности Надым-Пур-Тазовский район.

Стратегическим приоритетным регионом добычи газа на долгосрочную перспективу станут полуостров Ямал, а также акватории северных морей России.

Другим крупным районом газодобычи в период 2010 – 2020 гг. станет Восточная Сибирь. Здесь, а также в сопредельных районах Дальнего Востока добыча газа будет развиваться на базе освоения Ковыктинского газоконденсатного месторождения в Иркутской области, Чаядинского нефтегазоконденсатного месторождения в Республике Саха (Якутия), нефтегазоконденсатных на Сахалине.

Наряду с освоением крупных месторождений целесообразно вовлекать в разработку и так называемые «малые» месторождения газа, прежде всего в Европейской части страны. По имеющимся оценкам, только в трех регионах – Уральском, Поволжском и Северо-Западном на этих месторождениях можно ежегодно получать до 8 – 10 млрд. м³ газа.

Продолжится газификация регионов России, в том числе крупных промышленных центров южной части Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока. Важное место в структуре топливоснабжения села и рассредоточенных потребителей сохранит сниженный газ, потребление которого прогнозируется увеличить в 1,2 – 1,3 раза.

В газовой промышленности с целью повышения эффективности ее функционирования предусматривается осуществление крупных мер научно-технического прогресса, связанных с использованием прогрессивных технологий бурения, добычи, переработки и потребления газа, совершенствованием газотранспортной системы, повышением энергоэффективности транспорта газа, размеров, систем аккумулирования его запасов, а также технологий снижения газа и его транспортировки.

Для подачи газа потребителям и обеспечения транзита требуется существенное развитие газотранспортных систем в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке, их соединения с ЕСГ России.

В целях снижения зависимости от тарифной политики транзитных государств, создания новых и развития существующих экспортных направлений, увеличения транзита газа стран СНГ через территорию России и снижения транспортных издержек российских компаний целесообразно осуществлять государственную поддержку минующих территорию транзитных государств экспортно-ориентированных проектов, например строительство газопровода Северо-Европейский.
Заключение

В работе были рассмотрены следующие вопросы:

· Значение газовой промышленности в топливной промышленности и экономике России.

· Место РФ среди стран мира по запасам и добыче природного газа.

· Изменение доли природного газа в топливном балансе страны.

· Ведущие газодобывающие регионы.

· Экономическая оценка ресурсов газа в разрезе важнейших газоносных провинций.

· Важнейшие месторождения.

· Важнейшие газопроводы.
Итак, на данный момент Россия обладает огромнейшими промышленными и разведанными запасами природного газа. Основные их залежи расположены в Западносибирской, Волго-Уральской, Тимано-Печерской нефтегазоносной провинциях, а также в Восточной Сибири, на Северном Кавказе и Дальнем Востоке. Особо нужно выделить, что основные крупные месторождения газа находятся в северных районах. Поэтому дальнейшее развитие газовой промышленности приведет к освоению этих районов.

Кроме того, Россия на мировом рынке является одним из главных экспортеров природного газа. Поэтому у нашей страны есть возможность укреплять, уже существующие, и развивать новые внешние экономические связи с другими странами на основе экспорта газа. В настоящий момент разрабатываются перспективные проекты транспортировки российского газа в страны Европы и Восточной Азии.

Анализ этих вопросов говорит о том, что в сложившейся сложной экономической, социальной и политической ситуации Россия ни в коем случае не должна утратить своих позиций на мировом рынке газа. Законодательная и исполнительная власть вместе с новоизбранным президентом Российской федерации должны создать условия для наиболее эффективного функционирования газовой промышленности. В начале нового тысячелетия газ станет самым главным топливным ресурсом до прихода других, более эффективных видов топлива, именно поэтому необходимы поддержка и дальнейшее развитие газовой промышленности России, ведь наша страна обладает самыми большими разведанными запасами природного газа.
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