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Введение
Феодализм – тип общества, который основывается на феодальном способе производства. В IV-V веках в передовых странах Европы происходит переход к феодализму (от слова «феод» - пожалованное владение). Начинается эпоха средних веков.

Однако непременными признаками феодализма  всегда оставались:

· наличие земельной собственности в руках господствующего класса феодалов;

· наделение землёй непосредственных производителей – зависимых и крепостных крестьян, которые вели мелкое самостоятельное хозяйство, создавшее основу феодального производства;

· эксплуатация крестьян феодалами, государством и церковью в форме ренты (расплата за пользование землёй), налога, десятины (десятая часть урожая или других доходов, взимавшаяся церковью с населения);

· внеэкономическое принуждение крепостных и зависимых крестьян, которое осуществлялось разными способами – от прямого насилия и судебно-административного преследования до установления обязательных фиксированных норм повинностей;

·  низкий и рутинный характер производства и техники; 

· господство натурального хозяйства; 

      Средние века – это многовековой период зарождения, господства и разложения феодализма. В Европе он длился 12 столетий. Остатки средневековья в некоторых  странах не исчезли до сих пор.

        При феодализме основную массу населения составляли феодально-зависимые крестьяне, располагавшие землёй, скотом, усадьбой, орудиями труда и ведущие своё хозяйство, а следовательно, заинтересованные в его успехах. Вся земля считалась собственностью знати. За пользование своим участком земли крестьянин должен был отдавать своему господину (феодалу) часть урожая и выполнять различные работы.

Феодализм знаменовал собой прогресс в общественном развитии. Наделённый землёй крестьянин был заинтересован в росте производительности труда, и эта заинтересованность возрастала по мере развития феодальных отношений и ослабления личной и поземельной зависимости. Эпоха феодализма ознаменовалась расцветом мелкого товарного производства в городах, ставших центром свободы и очагами культуры. 

В течение средневековья коренным образом изменились этнические общности и государственные образования. Племена слились в народности, а из них начали формироваться современные нации. Вместо примитивных варварских государств и обособленных сеньорий образовались крупные централизованные государства на национальной или межнациональной основе. Несравненно поднялась культура. Если в эпоху раннего средневековья люди довольствовались остатками античной образованности и библейскими преданиями о сотворении мира, то к концу феодальной эпохи начало складываться научное представление об окружающей природе.

Историки начали говорить о феодализме в XVIII веке, когда буржуазия  готовилась к штурму «старого порядка». Под феодализмом они понимали именно этот старый порядок, противоречащий представлениям о «естественных правах» и нормальном общественном устройстве. Главными чертами феодализма считали: раздробленность политической власти, отсутствие гражданского правопорядка, соединение политической власти с земельной собственностью, иерархическую структуру общества. Хотя в настоящее время оценка феодализма существенно изменилась, тем не менее указанная юридическая концепция осталась в силе. Историки продолжают определять феодализм по его внешним политическим и юридическим признакам. 

Данная контрольная работа посвящена феодальной экономике России IX-XVII веков.

1. Период раннего феодализма

В IX-XI веках экономику Древнерусского государства  можно охарактеризовать как период раннего феодализма. В это время ещё только закладываются основы прочной системы взаимоотношений между государством, феодалами и сельским населением по поводу производства продукции, сбора налогов, военной службы.

Достаточно высокий уровень развития земледелия, скотоводства и ремесла на Руси, оживлённое строительство городов привело к становлению торговых отношений. Но торговля ещё не занимала заметного места в народном хозяйстве Киевской Руси, которое оставалось в основном натуральным. Даже городские ремесленники работали, как правило, на заказ, по которым заказчики часто расплачивались другой продукцией, т. е. осуществляли натуральный обмен. Тем не менее, Киевская Русь уже имела определённые сложившиеся внутренние торговые связи между весьма отдалёнными друг от друга древнерусскими городами, где формировались местные рынки. Гораздо большее развитие получила внешняя торговля. Основными экспортными товарами были меха, воск, лён, кожа, пенька ювелирные изделия, оружие, кольчуги и др. Импорт составляли предметы роскоши для знати: шелковые ткани, парча, бархат, оружие, благородные и цветные металлы, пряности, драгоценные камни. В результате развития торговли на Руси появились деньги.  Деньги как средство обмена у восточных славян существовали достаточно давно,  задолго до образования Древнерусского государства. В Киевской Руси чеканкой денег почти не занимались, а во внешней торговле использовали в основном арабские и византийские монеты из серебра и золота. Гораздо большее распространение внутри страны имели серебряные и золотые слитки. Уже в XI-ом веке в Киевской Руси были достаточно развиты кредитные отношения. Когда в начале XII века ростовщики стали взимать до 50% годовых, население Киева в 1113 году выступило против таких грабительских условий, и великий князь Владимир Мономах был вынужден вмешаться. Он ввёл «Устав о резах» (процентах), в котором было указано снизить долговые проценты до 20 %. Было запрещено обращать в полное рабство полузависимых людей, отрабатывающих свой долг у займодавца. Этим же Уставом запрещалось заниматься паразитическим ростовщичеством. Устав Владимира Мономаха законодательно завершил создание феодальной системы Древнерусского государства. 

Итак, в начале XII века Киевская Русь достигла наивысшего развития. Именно законодательное оформление раннефеодальной империи стало началом её раздробленности. По имеющимся законам местные князья и бояре получили большую самостоятельность во всех делах, что привело их к борьбе с великим киевским князем и между собой. Начиная с 1130-х годов Киевская Русь распалась на несколько самостоятельных государств.

2. Период феодальной раздробленности

Причиной феодальной раздробленности можно назвать и глубоко натуральный характер древнерусской экономики, поскольку в ней было очень мало подлинных экономических связей между отдельными княжествами. Натуральная экономика – это совокупность весьма замкнутых хозяйственных единиц, мало включённых в торговые и иные экономические отношения. Эти единицы являлись самодостаточными, самообеспечивающимися, практически исключающими внешние факторы развития. Но всё это не объясняет в полной мере нарастания процессов государственной раздробленности. Экономика России имела натуральный характер и позже, в период образования единого централизованного государства в XIV-XV веках, однако натуральное хозяйство не помешало объединению земель вокруг Москвы. К  XII веку боярские вотчины стали более сильными и независимыми, что позволяло боярам вести наступление на общинные земли.  Происходило закабаление свободных смердов–общинников, увеличение оброка и повинностей, которые выполнялись в пользу феодалов зависимыми смердами. Феодалы на местах стремились получить всё больше власти, чтобы наказывать смердов, получать самим с них штрафы – виры.  Рост и укрепление городов в XI-XII веках также ускорили процесс распада Древнерусского государства. Города постепенно стали требовать предоставления экономической и политической самостоятельности, что позволяло им стать центрами различных княжеств со своими сильными князьями, которых поддерживали местные бояре. Во многих городах возрастала роль городских народных  собраний – вече, выражавших идеи децентрализации, независимости местной власти от Киева.

В течение почти двух с половиной веков экономика Руси развивалась в большой зависимости от монголо-татарских завоевателей, которые уничтожали всё, что создавалось предыдущими поколениями.  В результате экономика  Руси была отброшена на столетия назад. Были разрушены города, сёла, памятники культуры, центры ремёсел. По подсчётам археологов, на Руси в начале XIII-го века насчитывалось 74 города. Хан Батый разрушил 49 городов, в 14 из них уже никогда не вернулась жизнь, а 15 городов превратились в небольшие сёла. Заметно сократилась численность населения. Экономическая зависимость Руси выражалась в том, что всё население покоренных русских земель было переписано и обложено тяжёлой ежегодной данью – ясаком в виде серебра и различного имущества. Кроме уплаты ясака, русское население должно было выполнять целый ряд повинностей: ратную, ямскую, подводную, по которым следовало поставлять русских воинов в Орду, лошадей и подводы для баскаков, платить большие торговые пошлины. 

С XI-XIII веков в феодальной земельной собственности утвердилась иерархическая структура землевладения. Во главе иерархической лестницы стоял старший князь, который являлся верховным владетелем по отношению к феодалам. Наследники старшего  князя, получившие в полную собственность земли, становились удельными князьями, а их владения назывались уделами. При этой системе основной привилегированной формой землевладения по-прежнему оставалась боярская вотчина как крупная, независимая хозяйственная  единица.  Вотчинные хозяйства оставались почти полностью натуральными, все основные потребности удовлетворялись за счёт продукции, которая производилась внутри вотчины. Церковные землевладения по своим размерам не уступали боярским вотчинам. Церкви и монастыри, также как и феодалы, захватывали общинные земли, наступали на права крестьян. В период господства вотчинного хозяйства всё более заметное место стало занимать поместное, или условное землевладение. За выполнение службы землевладельцы давали служивым людям участки земли – поместья – в условное пользование на период служения собственнику земли. По окончании срока службы поместье могло быть отобрано. Позже феодалы стали давать служилым людям в награду право им самим собирать налоги (кормы) с крестьян, т. е. заниматься кормлением, что означало усиление экономической зависимости населения. 

Основной отраслью экономики оставалось сельское хозяйство. Главной рабочей силой как вотчины, так и поместья были зависимые крестьяне, которых условно можно разделить на несколько крупных групп (разрядов). Одну из них составляли старожильцы, уже в течение нескольких поколений жившие на землях данного феодала и тесно с ним связанные. Такие крестьяне редко уходили на другие места. И хотя юридически они были свободными, экономически всё более зависели от феодала, превращаясь в крепостных людей. Следующая группа -  новоприходцы, которые недавно переселились из других вотчин или поместий. Феодалы, заинтересованные в новых работниках, давали им большие ссуды в виде семян, скота, леса и др., а также освобождали их от  выполнения повинностей и  от уплаты оброка на несколько лет. Через некоторое время они попадали в разряд должников, что приводило их к крепостной зависимости. 

Основной формой экономической зависимости крестьян от землевладельцев был натуральный оброк (рента продуктами).   Кроме того, крестьяне выполняли ряд повинностей, т. е. существовала барщина, или издолье (отработочная рента), но она ещё не играла заметной роли нигде, кроме монастырских хозяйств. Денежная рента оставалась совсем незначительной долей в общем числе повинностей, поскольку рыночные связи и денежное обращение были ещё слабо развиты. В XIV веке усилилось общественное разделение труда, ремесло стало всё больше отделяться от сельского хозяйства, что привело к более активному обмену между городским и сельским населением, к зарождению внутреннего российского рынка. Но созданию внутреннего российского рынка мешала феодальная раздробленность, поскольку в каждом княжестве устанавливалось большое количество проездных и торговых пошлин и поборов. Развитие внутренней торговли неизбежно приводило к более активному денежному обращению. Как и в Древнерусском государстве, в период феодальной раздробленности Руси внутренняя торговля играла менее заметную роль, чем внешняя. Уже в конце XIII – начале XIV веков внешнеэкономические связи вновь оживились. 

3. Экономика России в XV-XVII веках.

В начале XV века усилился процесс объединения русских земель в единое государство, который закончился в основном в 16 веке.  Основной причиной усиления объединительных процессов на Руси, в отличии от Запада, было укрепление и развитие феодальных отношений, дальнейшее усиление вотчинного и поместного землевладения. 

Развитие экономики России в XV-XVI веках связано, прежде всего, с постепенным закрепощением крестьян, которые жили на землях феодалов. По договору с феодалом они занимали определённые участки земли и платили за них условленный денежный или натуральный оброк, а также исполняли некоторые повинности: барщину или издолье (издольщину). В соответствии с законами и старыми обычаями крестьяне имели право перехода от одного хозяина к другому, надеясь найти на новом месте лучшие условия жизни. С годами крестьянам становилось всё труднее переходить на новые места, так как постоянно росла их задолженность феодалу. Постепенно феодалы и церковь начали требовать от крестьян увеличения оброка. Помимо натурального оброка, с конца XV века заметно возросло количество различных повинностей и отработок в пользу феодала. Барщина стала достигать 4 дней в неделю. В 1580 годах, в результате опричнины и неудачной Ливонской войны, экономика страны оказалась в критическом положении. Массовое бегство крестьян на окраинные свободные  земли вызывало большое беспокойство феодалов, терявших своих работников. Феодалы всё более активно требовали от государственной власти юридического оформления зависимости крестьян от землевладельцев. Государство, в свою очередь, также было озабочено недостаточным поступлением налогов в казну из-за бегства крестьян. Постепенно сформировалась государственная система крепостного права. В 1582-1586 годах впервые были установлены «заповедные лета», во время которых запрещался переход крестьян на Юрьев день, причём этот запрет относился ко всем категориям крестьян. Эта мера, введённая как временная, позже превратилась в постоянную. В это же время были установлены «урочные лета», в течение которых объявлялся сыск беглых крестьян, был определён 5-ий срок поиска убежавших. 

Крепостное право в России было крайне тяжёлым и зачастую не отличалось от рабства. В отличие от Западной Европы, где крестьяне прикреплялись к земле, в России они были лично прикреплены к помещикам. По уложению 1649 года дворяне получили право передачи поместья по наследству, если сыновья будут служить так же, как и отец, т. е. поместье и вотчина сближались по своему статусу.  В XV-XVII веках продолжало развиваться ремесленное производство, возрастал его удельный вес в  экономике страны. В России в XV-XVII веках почти не было цеховой организации ремесленного производства, подобно западноевропейской, где существовала очень жёсткое разделение при производстве и продаже продукции. В XVII веке начали появляться мануфактуры, предприятия, хотя и основанные на ручном труде, но более глубоко применяющие разделение труда. Если в Западной Европе развитие мануфактур происходило на основе  найма вольных  работников, то в России свободных людей почти не было, поэтому большое распространение получили вотчинные мануфактуры, которые основывались на использовании крепостного труда. Такие мануфактуры существовали в России до середины XIX века. XVII век ознаменовался важнейшим событием в экономической жизни страны – образованием всероссийского рынка. В сельском хозяйстве также складывалась определённая региональная специализация, земледельческие хозяйства стали производить продукцию на продажу. 

В XVI-XVII веках в России начался процесс первоначального накопления капитала именно в сфере торговли, Россия стала более активно развивать внешнюю торговлю. Русское купечество пока ещё не могло конкурировать на внутреннем рынке с сильными иностранными компаниями, и поэтому оно стремилось упрочить своё монопольное положение при помощи государства. Купцы просили правительство установить протекционистские меры по защите отечественных интересов, и правительство пошло им навстречу. В 1646 году была отменена беспошлинная торговля с Англией.  Поощрялось сокращение импортных операций и увеличение экспорта в целях привлечения в казну дополнительных денежных средств и формирования активного торгового баланса России, что и было достигнуто в конце XVII века. Правительство старалось проводить меркантилистскую политику, т. е. политику обогащения государства за счёт внешней торговли. 

Важным элементом образования всероссийского рынка было создание в стране единой денежной системы. В XVII веке усилилось стремление государства упорядочить всю валютно-финансовую систему. Это связано с тем, что постоянно росли государственные расходы на содержание  армии, государственного аппарата. В 1680 году в России был принят первый государственный бюджет, где подробно указывались источники доходов и  статьи расходов. Основную часть доходов составляли прямые налоги с населения.

 На рубеже XVII-XVIII веков Россия стояла перед необходимостью преодолеть социально-экономическую отсталость по сравнению со многими западноевропейскими странами – Англией, Францией, которые уже достигли к этому времени заметных успехов на пути к рыночной экономике.  Экономика России по-прежнему оставалась преимущественно натуральной, со слабо развитой промышленностью. В то время как во многих европейских странах происходил или уже был завершён процесс отмены крепостного права, в России, наоборот, шло дальнейшее закрепощение крестьян феодалами. В Западной Европе в отношениях феодалов и крестьян уже с X-XV веков преобладала денежная рента, что делало крестьян более свободными и заинтересованными в результатах труда, поэтому производительность труда там была в 1,5-2 раза выше, чем в России. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На страницах работы рассказано об этапах развития феодальной экономики. Прежде всего, можно убедиться, что история экономики учит постигать законы общественного развития на богатейшем фактическом материале прошлого народов. 

В истории стран и их народов нет и быть не должно малозначимых периодов, событий, фактов и лиц. Великое и малое, постоянное и преходящее – всё заслуживает внимания историка, да и просто человека, становится предметом его изучения. Ведь не зная своего прошлого и прошлого других невозможно объяснить и предсказать будущее. Из таких «кирпичиков» строится наше знание прошлого и настоящего. 

Но никому не дано узнать всё до конца. Изучая феодализм, многие историки спорят из-за многих вопросов, возникающих в процессе его развития, но нередко случается и так, что нужно искать ответы на, казалось бы, давно решённые вопросы, пересматривать устоявшиеся представления.  

История феодального общества представляет для нас глубокий научно-практический интерес. Многие явления в жизни современных народов и государств уходят своими корнями в средневековое прошлое. Изучение истории средних веков помогает глубже понять современность и перспективы развития на будущее.

В мире до сих пор сохранились пережитки средневековья. Некоторые средневековые традиции – монархия, сословные привилегии – не изжиты даже в таких высоко развитых странах, как Англия и Япония. 
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