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Введение

Каждое предприятие, начиная свою производственно-хозяйственную деятельность, должно располагать определённой денежной суммой. На эти денежные ресурсы предприятие закупает на рынке или у других предприятий по договорам сырьё, материалы, топливо, оплачивает счета за электроэнергию, выплачивает своим работникам заработную плату, несёт расходы по освоению новой продукции, всё это представляет собой один из важнейших параметров хозяйствования, который получил название «оборотные средства предприятия». В условиях рыночных отношений оборотные средства приобретают особо важное значение. Ведь они представляют собой часть производительного капитала, которая переносит свою стоимость на вновь созданный продукт полностью и возвращается к предпринимателю в денежной форме в конце каждого кругооборота капитала. Таким образом, оборотные средства являются важным критерием в определении прибыли предприятия.
Чтобы обеспечивать выживаемость предприятия в современных условиях, управленческому персоналу  необходимо, прежде всего, уметь реально оценивать финансовые состояния, как своего предприятия, так и существующих потенциальных конкурентов. Финансовое состояние  –  важнейшая характеристика экономической деятельности предприятия Она определяет конкурентоспособность, потенциал в деловом сотрудничестве, оценивает, в какой степени гарантированы экономические интересы самого предприятия и его партнёров в финансовом и производственном отношении. Однако одного умения реально оценивать финансовое состояние недостаточно для успешного функционирования предприятия и достижения им поставленной цели.
Конкурентоспособность предприятию может обеспечить только правильное управление движением финансовых ресурсов и капитала, находящихся на распоряжении.
1.Амортизация основных средств
Амортизация – это планомерный процесс переноса стоимости средств труда по мере их износа на  производимый с их помощью продукт. Амортизация является денежным выражением физического и  морального износа основных средств. Сумма начисленной за время функционирования основных  средств амортизации должна быть равна их первоначальной (восстановительной) стоимости. 

Процесс начисления амортизации указан в Положении по бухгалтерскому учету «Учет основных средств»  ПБУ 6/01, утвержденный Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 30.03.2001 N 26н .  С 1 января 2002 г. начала действовать глава 25 Налогового кодекса РФ. Она предусмотрела другие  способы начисления амортизации основных средств для исчисления налога на прибыль организаций.  В новом плане счетов для учета амортизационных отчислений и накопления суммы износа предназначен  счет 02 «Износ основных средств». Это регулирующий пассивный счет, на котором открывается два субсчета: 
· 02.1 «Амортизация основных средств, учитываемых на счете 01.1»; 
· 02.2 «Амортизация основных средств, учитываемых на счете 03».
Кредитовое сальдо по счету 02 «Износ основных средств» отражает величину накопленного износа  основных средств, которые числятся на счетах 01 «Основные средства». Организации при принятии объекта основных средств к бухгалтерскому (налоговому) учету  самостоятельно определяют нормы амортизации в соответствии с выбранным способом ее начисления в рамках установленных диапазонов сроков полезного использования. Амортизация по объектам основных средств начисляется ежемесячно. 

Норма амортизации – доля (в процентах) стоимости объекта, подлежащая включению в издержки  производства с установленной периодичностью на протяжении срока полезного использования или  отнесению за счет соответствующих источников. 
В настоящее время начисление амортизации по объектам основных средств производится одним из следующих способов: 

-линейный способ начисления амортизации; 

-нелинейный способ начисления амортизации; 

-метод (способ) уменьшаемого остатка; 

-способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ, услуг); 

-способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования . 

Обязательным условием является то, что применение одного из способов начисления амортизации по  группе однородных объектов основных средств производится в течение всего срока полезного  использования объектов, входящих в эту группу.  Срок полезного использования объекта основных средств определяется организацией при принятии объекта к бухгалтерскому учету. Определение этого срока производится, исходя из: 

· ожидаемого срока использования этого объекта в соответствии с ожидаемой производительностью или мощностью; 
· ожидаемого физического износа, зависящего от режима эксплуатации (количества смен), естественных условий и влияния агрессивной среды, системы проведения ремонта; 

· нормативно-правовых и других ограничений использования этого объекта (например, срок аренды). 

В налоговом учете основных средств, в соответствии со статьей 258 НК РФ, амортизируемое имущество  распределяется по амортизационным группам в соответствии со сроками его полезного использования.  Всего установлено 10 амортизационных групп, которые дифференцированы в зависимости от сроков полезного использования. 

В случаях улучшения (повышения) первоначально принятых нормативных показателей  функционирования объекта основных средств в результате проведенной реконструкции или  модернизации организацией пересматривается срок полезного использования по этому объекту. Начисление амортизационных отчислений по объекту основных средств начинается с первого числа  месяца, следующего за месяцем принятия объекта к бухгалтерскому (налоговому) учету. Начисление  амортизации по объекту амортизируемого имущества прекращается с 1-го числа месяца, следующего за  месяцем, когда произошло полное списание стоимости такого объекта либо, когда данный объект  выбыл из состава амортизируемого имущества налогоплательщика по любым основаниям.
В течение срока полезного использования объекта основных средств начисление амортизационных отчислений не приостанавливается, кроме случаев перевода его по решению руководителя организации 
на консервацию на срок более трех месяцев, а также в период восстановления объекта, продолжительность которого превышает 12 месяцев. Начисление амортизационных отчислений по объектам основных средств производится независимо от  результатов деятельности организации в отчетном периоде и отражается в бухгалтерском учете отчетного периода, к которому оно относится. 
В бухгалтерии начисление амортизации отражается по кредиту счета 02 «Износ основных средств» в корреспонденции с дебетом счетов производственных затрат или источников финансирования: 

· дебет 20 «Основное производство»; 

· дебет 23 «Вспомогательное производство»; 

· дебет 25 «Общепроизводственные расходы»; 

· дебет 26 «Общехозяйственные расходы»; 

· дебет 29 «Обслуживание производства»; 

· дебет 44 «Издержки обращения»; 

В ПБУ 6/01 дан перечень объектов основных средств, стоимость которых не погашается, т.е. амортизация не начисляется (по таким объектам основных средств, а также объектам основных средств некоммерческих организаций начисление износа производится в конце отчетного года по 
установленным нормам амортизационных отчислений, а движение сумм износа по указанным объектам учитывается на отдельном забалансовом счете). 
К ним относятся: 

· объекты жилищного фонда (жилые дома, общежития, квартиры и др.); 

· объекты внешнего благоустройства и другие аналогичные объекты (лесного хозяйства, дорожного хозяйства, специализированные сооружения судоходной обстановки и т.п.); 

· продуктивный скот, буйволы, волы и олени; 

· многолетние насаждения, не достигшие эксплуатационного возраста.

Начиная с бухгалтерской отчетности за 2002 г., приобретенные книги, брошюры и тому подобные издания, а также объекты основных средств стоимостью не более 10000 руб. за единицу разрешается  списывать на затраты на производство (расходы на продажу) по мере отпуска их в производство или эксплуатацию. А в целях обеспечения сохранности этих объектов в производстве или при эксплуатации в организации должен быть организован надлежащий контроль за их движением. 
Также не подлежат амортизации объекты основных средств, потребительские свойства которых с  течением времени не изменяются, - земельные участки и объекты природопользования. Начисление амортизации объектов основных средств, не используемых в производственной 
деятельности, отражается за счет собственных источников, образованных из прибыли, остающейся в распоряжении предприятия. 
2. Нормирование оборотных средств по элементу «Производственные запасы»

Потребность предприятия в оборотных средствах зависит от   множества   факторов.   Необходимость   достижения высокой   эффективность   хозяйственной   деятельности заставляет   предприятия   искать   эффективные   пути эффективного   использования   оборотных   средств. Нормирование оборотных средств помогает предприятию определить   наиболее   оптимальную   потребность   в оборотных   средствах.   Под   нормированием   оборотных  средств понимают установление экономически обоснованных  (плановых)  норм  запаса  и  нормативов  по элементам   оборотных   средств,       необходимых   для нормальной деятельности предприятия.
В  состав  нормируемых  оборотных  средств  включаются оборотные производственные фонды и готовая продукция. Фонды   обращения   обычно   не   нормируются.   Главной целью   нормирования   оборотных   средств   является определение рационального размера оборотных средств, отвлекаемых на определенный срок в сферу производства и  сферу  обращения.  Процесс  нормирования  состоит  в определении  норм  запаса  оборотных  средств  в  днях; определении   нормативов   всех   оборотных   средств   в денежном выражении, в том числе по каждому элементу.
В состав нормы оборотных средств в днях по видам сырья и  основных  материалов  входят  транспортный  запас,  т.е. время пребывания оплаченных материальных ценностей в пути (разница между продолжительностью грузооборота и временем   документооборота);   технологический   запас (время   разгрузки,   складирования   и   подготовки   к производству; время пребывания материалов в текущем, складском  запасе  -  50  %  среднего  интервала  между поставками);  страховой  запас  (50  %  текущего  запаса). Нормативы   оборотных   средств   рассчитываются   по элементам оборотных средств.
Посредством   нормирования   определяется   общая потребность предприятия в оборотных средствах. Норма  оборотных  средств  -  величина,  соответствующая минимальному,   экономически   обоснованному   объему запасов. Она устанавливается, как правило, в днях. Норматив ОС - минимально необходимая сумма денежных средств,   обеспечивающих   непрерывность   работы предприятия.
Норма ОС (На.ос) определяется по формуле: 
На.ос = Тек + Стр + Тран + Техн + Пр

где  Тек  -  текущий  запас  (основной  вид  запаса,  самая значительная величина в норме ОС); Стр - страховой запас; Тран - транспортный запас; Техн - технологический запас; Пр - время, необходимое для приемки.

Текущий запас определяется по формуле: 
Тек  = ((ΣСп * И) / Σсп) / 2

где   Сп   -   стоимость   поставки;   И   -   интервал   между поставками.

Страховой   запас   (второй   по   величине   вид   запаса) определяется по формуле: 
Стр = Тек / 2

Транспортный запас определяется как превышение сроков грузооборота   (время   доставки   товара   от   поставщика покупателю) над сроками документооборота. Технологический   запас   -   время,   необходимое   для подготовки материалов к производству.
Норматив ОС определяется по формуле:
 На.ос = Тек + Стр + Тран + Техн + Пр

где Р - среднедневной расход оборотных средств; На.ос - норма ОС.

Норматив ОС можно также найти по формуле:

 Нэп.ос = (В / Т) * На.ос

где В - расход (выпуск) по элементу ОС за период (руб.); Т - продолжительность   периода   (дни);   На.ос   -   норма оборотных средств по элементу (дни).

Нормирование   ОС   в   незавершенном   производстве осуществляется по формуле:
Ннп = (В / Т) * Пц * К

где   Пц   -   длительность   производственного   цикла;   К   -коэффициент нарастания затрат, который при равномерном нарастании   затрат  определяется   по формуле:
К = (Фе + 0,5Фн) / (Фе + Фн) = ½(Фе / (С/С) + 1)

где  Фе  -  единовременные  затраты;  Фн  -  нарастающие затраты;   С/С   -   себестоимость.  
 При   неравномерном нарастании затрат
К = С/П,

где  С  -  средняя  стоимость  изделия  в  незавершенном производстве;   П   -   производственная   себестоимость изделия. 
Норматив оборотных средств в расходах будущих периодов (Нб.п.) определяется по формуле:
Нб.п = П + Р - С

где П - переходящая сумма расходов будущих периодов на начало планируемого года; Р - расходы будущих периодов в   предстоящем   году,   предусмотренные   сметами;   С   - расходы  будущих  периодов,  подлежащие  списанию  на себестоимость продукции предстоящего года.

3.Задача

В отчетном году предприятие изготовило продукции на 14000 тыс. руб., среднегодовая численность персонала – 4000 чел. Определить фондовооруженность.
Решение
W =F / T =14000/4000=3,5

где W – фондовооруженность труда одного работника; F – средняя стоимость основных производственных фондов; T – средне учетное число работников предприятия.
Ответ: фондовооруженность равна 3,5тыс руб./чел
Заключение

Для нормального функционирования каждого предприятия необходимы оборотные средства, представляющие собой денежные средства, используемые предприятием для приобретения оборотных фондов и фондов обращения.

Оборотные фонды, т.е. материальные ресурсы в отличие от основных фондов используются в одном производственном цикле, и стоимость их переносится на продукт сразу и полностью.

Рациональное и экономное использование оборотных фондов — первоочередная задача предприятий, так как материальные затраты составляют 3/4 себестоимости промышленной продукции. Снижение материалоемкости изделия (расход материальных ресурсов в натуральном и стоимостном выражении на единицу продукции) достигается различными путями, среди которых главными являются внедрение новой техники, технологии, совершенствование организации производства и труда.

Список литературы
1. Экономика предприятия: Учебник/Под ред.проф. Н. А. Сафронова. -М.: Юристъ, 2003. - 608с.

2. Экономика организаций (предприятий): учеб./под ред. И.В. Сергеева. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.:ТК Велби, Изд-во Проспект, 2007. – 560 с.

3.  «Анализ хозяйственной деятельности предприятия» Савицкая Г.В., 2-е изд, переработанное и дополненной, Москва, Минск: ИП Экоперспектива

3

