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Введение
Государственный бюджет неотъемлемый атрибут любого государства. Без него государство не смогло бы существовать. 

Ведущую, определяющую роль в формировании и развитии экономической структуры любого современного общества играет государственное регулирование, осуществляемое в рамках избранной властью экономической политики. Одним из наиболее важных механизмов, позволяющих государству осуществлять экономическое и социальное регулирование, является финансовый механизм - финансовая система общества, главным звеном которой является государственный бюджет. Именно посредством финансовой системы государство образует централизованные и воздействует на формирование децентрализованных фондов денежных средств, обеспечивая возможность выполнения возложенных на государственные органы функций. 

Государственный бюджет, являясь главным средством мобилизации и расходования ресурсов государства, дает политической власти реальную возможность воздействовать на экономику, финансировать ее структурную перестройку, стимулировать развитие приоритетных секторов экономики, обеспечивать социальную поддержку наименее защищенным слоям населения. 

Глава1. Теоретическая глава
1.1 Понятие бюджетной системы. Экономическая сущность и содержание бюджета. Бюджетное устройство
Бюджетная система призвана играть важную роль в реализации финансовой политики государства, цели которой обусловливаются его экономической политикой. При этом значение государственного финансового регулирования через бюджетную систему трудно переоценить, хотя нельзя не учитывать происходящие в настоящее время изменения в практике перераспределения финансовых ресурсов. Это перераспределение все в большей степени осуществляется через финансовый рынок исходя из их спроса и предложения. Поэтому роль государственного финансового регулирования рыночных отношений должна усиливаться через системы: налоговую, финансовых санкций и льгот. Особенно важно обеспечивать надлежащее выполнение (своевременное и в полном объеме) финансовых обязательств перед бюджетом и внебюджетными фондами.

Единство бюджетной системы в новых условиях реализуется через единую социально-экономическую политику и правовую базу, использование единых бюджетных классификаций и форм бюджетной документации, взаимодействие бюджетов всех уровней и согласование принципов бюджетного процесса.

Сосредоточение финансовых ресурсов в бюджетах разных уровней позволяет органам государственной власти и управления иметь финансовую базу для реализации своих полномочий.

Федеральный бюджет РФ является основным финансовым планом государства, утверждаемым Федеральным собранием (принимается Государственной думой и одобряется Советом Федерации) и имеющим статус федерального закона. Через федеральный бюджет мобилизуются финансовые ресурсы, необходимые для последующего их перераспределения и использования для целей государственного регулирования экономического развития страны и реализации социальной политики на территории всей России.

Составление и исполнение бюджета базируется на бюджетной классификации, в которой выделяются целевые направления государственной деятельности, вытекающие из основных функций государства.
      В  формировании  и  развитии  экономической  и  социальной   структуры общества большую роль играет государственное  регулирование,  осуществляемое в  рамках  принятой  на  каждом  историческом  этапе  политики.   Одним   из механизмов, позволяющих государству  проводить  экономическую  и  социальную политику, является финансовая система общества и  входящий  в  ее  состав - государственный бюджет. Именно  через  государственный  бюджет  производится направленное воздействие на образование и использование  централизованных  и децентрализованных фондов денежных средств.

 Бюджет - это форма образования и расходования фонда денежных  средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и  функций  государства  и местного самоуправления.

 С помощью государственного  бюджета  государственные  власти  получают финансовые  ресурсы  для  содержания   государственного   аппарата,   армии, осуществления социальных мероприятий, реализации экономических задач, т.  е. для выполнения государством возложенных на него функций.

      Государственный   бюджет,   являясь   основным    финансовым    планом государства,  дает  органам  власти   реальную   экономическую   возможность осуществления  властных  полномочий.  Бюджет  отражает  размеры  необходимых государству финансовых ресурсов и определяет тем самым налоговую политику  в стране.  Бюджет  фиксирует  конкретные  направления  расходования   средств, перераспределение национального дохода и внутреннего валового продукта,  что позволяет ему выступать в качестве эффективного регулятора экономики.  В  то же  время  бюджет  правомерно  рассматривать  как  экономическую  категорию, которая выражает определенные экономические отношения.  
Бюджет  -  категория, свойственная различным отношениям. Его возникновение и  развитие  связано  с зарождением и формированием государства.  Государство  использует  бюджет  в качестве одного из основных  инструментов  обеспечения  как  непосредственно своей деятельности, так и важнейшего  элемента  проведения  экономической  и социальной политики.
 Как экономическая категория  бюджетные  отношения  являются  составной частью финансовых отношений, следовательно,  им  присуща  денежная  форма  и основные функции финансов.
Бюджет выполняет следующие задачи:
 -   перераспределение ВВП;
 -   государственное регулирование и стимулирование экономики;
 - финансовое обеспечение бюджетной сферы и  осуществления  социальной политики государства;
 -   контроль за образованием и использованием централизованных фондов денежных средств.
Распределительная функция бюджета  проявляется  через  формирование  и использование  централизованных   фондов   денежных   средств   по   уровням государственной и территориальной власти и управления.  В  развитых  странах через бюджеты разных  уровней  перераспределяется  до  50%  ВВП.  С  помощью бюджета государство регулирует  хозяйственную  жизнь  страны,  экономические отношения, направляя бюджетные средства на поддержку тли развитие  отраслей, регионов. Регулируя, таким  образом,  экономические  отношения,  государство способно  целенаправленно  усиливать  или  сдерживать  темпы   производства, ускорять  или  ослаблять   рост    капиталов    и     частных    сбережений, изменять структуру спроса и потребления.
 Перераспределение  ВВП  через  бюджет   имеет   две   взаимосвязанные,
проистекающие одновременно и непрерывно стадии:
1) образование доходов бюджета,
2) использование бюджетных средств (расходы бюджета).
Доходы бюджета - денежные  средства,  поступающие  в  безвозмездном  и безвозвратном  порядке  в  соответствии   с   законодательством   Российской Федерации  в  распоряжение   органов   государственной   власти   Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской  Федерации  и органов местного самоуправления.
 В  процессе  образования  доходов  бюджета  происходит  принудительное изъятие в пользу государства части ВВП, созданного в процессе  общественного воспроизводства.  На  этой  основе  возникают   финансовые   взаимоотношения государства с налогоплательщиками.

Доходы бюджета могут носить налоговый и неналоговый характер. Основным источником налоговых доходов являются вновь созданная  стоимость  и  доходы, полученные в результате ее  первичного  распределения  (прибыль,  заработная плата, добавленная стоимость, ссудный процент, рента, дивиденды и т. д.),  а также накопления.
Неналоговые доходы бюджетов образуются в результате либо экономической деятельности  самого  государства,  либо  перераспределения  уже  полученных доходов по уровням бюджетной системы.
Структура  бюджетных  доходов  подвижна  и  во   многом   определяется конкретными экономическими условиями. Например, в странах с высоким  уровнем жизни основой налоговых доходов  являются  доходы  с  физических  лиц,  а  в странах с низким уровнем жизни — косвенные налоги  и  налоги  с  юридических лиц.
Бюджетная система и бюджетное устройство Российской Федерации.
Бюджеты всех уровней совместно образуют бюджетную систему. Бюджетная система РФ в соответствии со ст.6 БК РФ есть основанная на экономических отношениях и государственном устройстве, регулируемая нормами права совокупность федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов и государственных внебюджетных фондов.

Российская Федерация - федеративное государство, поэтому в соответствии с БК РФ бюджетная система России представляет собой трехуровневую конструкцию:

1) первый уровень - федеральный бюджет и бюджеты государственных внебюджетных фондов;

2) второй уровень - бюджеты субъектов Российской Федерации. Всего их 89, в том числе: республиканские бюджеты - 21; краевые - 8; областные - 50; бюджет автономной области - 1; окружные бюджеты - 10; городские бюджеты Москвы и Санкт-Петербурга - 2 и бюджеты территориальных государственных и внебюджетных фондов; третий уровень - местные бюджеты. Их около 13 тысяч. 

Все бюджеты РФ автономны и самостоятельны. Однако в случае необходимости в Бюджетном кодексе предусмотрено составление консолидированного бюджета. Консолидированный бюджет - это свод бюджетов всех уровней бюджетной системы РФ. Такой бюджет применяется в процессе регулирования межбюджетных отношений, в том числе для расчета уровня минимально обеспеченного бюджета, а также анализа других показателей межбюджетных отношений. С его помощью рассчитываются нормы, минимальные стандарты социального обеспечения проживающего по всей стране населения с целью выравнивания этого показателя. На базе консолидированного бюджета суммы денежной помощи передаются из вышестоящего бюджета в нижестоящий.

Бюджетная система РФ базируется на определенных принципах, сформулированных в Бюджетном кодексе РФ.

Принцип единства бюджетной системы РФ - обусловлен единством правовой базы страны, единством денежной системы, форм бюджетной документации, исходных положений бюджетного процесса, предоставлением необходимой статистической бюджетной отчетности с одного уровня на другой для составления консолидированного бюджета страны в целом или субъекта РФ, единообразными мерами юридической ответственности за нарушения бюджетного законодательства.

Принцип разграничения доходов и расходов между уровнями бюджетной системы РФ является одним из главных, определяющих формирование межбюджетных отношений. В ст.30 БК РФ установлен содержанием этого принципа порядок закрепления доходов соответствующих полномочий по осуществлению расходов между органами государственной власти федерального и регионального уровней, а также органами местного самоуправления

Самостоятельность бюджетов. Реализуется через констатацию прав органов власти всех уровней на основе положений БК РФ самостоятельно определять направления расходования средств соответствующих бюджетов.

Принцип полноты отражения доходов и расходов - все расходы и доходы бюджетов государственных и внебюджетных фондов, определенные налоговым и бюджетным законодательством, подлежат отражению в самих бюджетах и бюджетах государственных внебюджетных фондов в обязательном порядке и в полном объеме. Согласно этому принципу бюджетная система должна быть всеобъемлющей, объединяющей все деньги государства или муниципалитетов. В то же время деньги государства, закрепленные за Центральным Банком РФ, не входят в бюджетную систему государства.

Принцип сбалансированности бюджета - соответствие расходов суммарному объему доходов с учетом поступлений из источников финансирования его дефицита. При этом ставится задача минимизации дефицита бюджета.

Принцип общего (совокупного) покрытия расходов - означает обязательное покрытие всех расходов бюджета общей суммой доходов и поступлений из источников финансирования его дефицита.

Принцип эффективности и экономности использования бюджетных средств предполагает необходимость соблюдения требования обязательного достижения заданных результатов при минимальных затратах в процессе составления и исполнения бюджетов.

Принцип гласности - обязательное опубликование в открытой печати всех сведений об утвержденных бюджетах и государственных внебюджетных фондах, а также обязательную открытость процедур рассмотрения и принятия решений по проектам бюджетов и внебюджетных фондов.

Принцип достоверности бюджета означает надежность показателей прогноза социально-экономического развития соответствующей территории и реалистичность расчета доходов и расходов бюджета.

Принцип адресности и целевого характера бюджетных средств означает, что бюджетные средства выделяются в распоряжение их конкретных получателей с обозначением направления финансирования конкретных целей.

Одним из связующих элементов бюджетной системы РФ является бюджетная классификация, которая представляет собой группировку отдельных видов доходов и расходов бюджетов всех уровней, а также источников финансирования их дефицитов и долговых обязательств государства и муниципальных образований.

Стабильность бюджетной классификации обеспечивается особым режимом ее изменения. В частности, ст. 26 БК определяет, что никакие другие законы не должны содержать изменений в бюджетную классификацию кроме федеральных законов, связанных непосредственно с определением состава и структуры бюджетной классификации. Бюджетная классификация утверждена Федеральным законом «О бюджетной классификации Российской Федерации» от 15.08.1996г.

Можно выделить две основные задачи, которые призвана решать бюджетная классификация.

Первая - бюджетная классификация должна четко выделять целевые направления государственной деятельности, вытекающие из основных функций государства. Эту задачу решает функциональная структура федерального бюджета Российской Федерации.

Функциональная классификация расходов имеет несколько уровней, которые отличаются степенью обобщения статей расходов. Первый уровень включает разделы расходов, соответствующие основным функциям государства (государственное управление, обеспечение внутренней и внешней безопасности, международная деятельность, содействие научно-техническому прогрессу, социально-культурному развитию и т.п.). Второй определяет подразделы, конкретизирующие направления бюджетных средств, в пределах лимитов, указанных первым уровнем разделов. Третий уровень расходов отражает целевой характер расходов бюджетов и финансирование расходов федерального бюджета по конкретным направлениям деятельности главных распорядителей средств федерального бюджета в тех пределах, которые определены верхними двумя уровнями. Последний, четвертый уровень классификации видов бюджетных расходов детализирует направления финансирования расходов по целевым статьям бюджета.

Вторая задача, которую решает бюджетная классификация, является обеспечение адресного выделения финансовых ресурсов. Это достигается посредством ведомственной (организационной) структуры федерального бюджета, отражающей распределение средств по их конкретным распорядителям (исполнителям) - федеральным министерствам и ведомствам.

Бюджетная классификация Российской Федерации построена таким образом, что она обеспечивает возможность составления консолидированного бюджета государства, то есть совокупности всех бюджетов - федерального, субъектов РФ и местных.

Экономическая и функциональная классификация едины для всех бюджетов. Каждый из нижестоящих бюджетов имеет свою ведомственную структуру, так как у каждого уровня власти свои органы управления и целевые направления деятельности. Поэтому консолидированный бюджет можно составить только в экономической и функциональной классификациях.

1.2 Состав и режимы осуществления доходов бюджетной системы
Бюджет состоит из двух частей - доходной и расходной. Доходы бюджетов всех уровней наряду с доходами внебюджетных фондов и доходами Банка России представляют собой долю национального дохода, а также средств заимствования, которая поступает в адрес государства и муниципалитетов.

В бюджетном кодекс содержатся лишь некоторые нормы, определяющие режим поступления налогов в бюджеты. Основной объем положений, регулирующих налоговый механизм государства, содержится в налоговом кодексе РФ и других нормативных актах налогового законодательства.

Все доходы бюджетов в зависимости от источников формирования и способов поступления классифицируются на налоговые, неналоговые и безвозмездные перечисления.
В категорию налоговых доходов включаются все налоги, поступление которых предусмотрено налоговым законодательством, а также пени и штрафы, взимаемые за нарушения налогового законодательства.

Режим уплаты денег в бюджет следует отличать от режима зачисления на счета бюджета. Денежные средства считаются зачисленными в доход бюджета или внебюджетного фонда в момент совершения Банком России или кредитной организацией операции по зачислению этих средств на счет органа, уполномоченного исполнять соответствующий бюджет или бюджет внебюджетного органа.

Доходы бюджетов подразделяются на:

1.Собственные доходы - это виды доходов, закрепленные на постоянной основе полностью или частично за соответствующими бюджетами законодательством РФ (ст.47 БК РФ).

2.Регулирующие доходы - это доходы, поступающие в режиме федеральных и региональных налогов и платежей, по которым в законодательном порядке на долговременной основе устанавливаются нормативы отчислений в бюджеты нижестоящего уровня (ст.48 БК РФ).

Федеральные органы исполнительной власти имеют право вносить изменения в совокупную долю налоговых поступлений в федеральный бюджет путем предоставления налоговых кредитов, отсрочек и рассрочек по уплате налогов и других обязательных платежей. Объем предоставленных льгот при этом не может превышать установленного федеральным законом о бюджете соответствующего лимита на указанные льготы.

Пересмотр перечня доходов федерального бюджета в сторону увеличения новых видов налогов или отмены возможен только при одновременном внесении соответствующих изменений в налоговое законодательство.

Налоговые доходы бюджетов РФ регламентируются как федеральным, так и региональным законодательством. Они включают налоговые доходы, закрепленные на постоянной основе за региональными бюджетами, в том числе поступления от региональных налогов и сборов. В эту же группу доходов входят отчисления от федеральных регулирующих налогов и сборов, зачисляемых в бюджеты субъектов РФ по нормативам, определенным федеральным законом о федеральном бюджете на очередной финансовый год, за минусом отчислений, передаваемых в порядке бюджетного регулирования в местные бюджеты.

Доходы местных бюджетов формируются из поступлений в нескольких режимах: собственных доходов, отчислений из бюджетов федерального и регионального уровней за счет регулирующих налогов, заимствований и иных режимов. К налоговым доходам местных бюджетов относятся собственные налоговые доходы от местных налогов и сборов, закрепленные федеральными законами за местными бюджетами, а также отчисления от федеральных и региональных регулирующих налогов и сборов по нормативам, установленным не менее, чем на три года. Сюда же включаются поступления от государственной пошлины, за исключением той доли, которая идет целиком в федеральный бюджет.

Наряду с регулирующими доходами, в бюджеты нижестоящих уровней передаются:

- дотации - бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня на безвозмездной и безвозвратной основах покрытия текущих расходов;

- субвенции - бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня или другому юридическому лицу на безвозмездной и безвозвратной основах на осуществление определенных целевых расходов;

- субсидии - бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня бюджетной системы РФ, физическому или юридическому лицу на условиях долевого финансирования целевых расходов.

Со второго квартала 1994г. в практике бюджетной работы стали использоваться трансферты - оказание финансовой помощи субъектам РФ и Федерального фонда финансовой поддержки регионов, образуемого в составе федерального бюджета.

Таким образом, доходы бюджета каждого уровня формируются в соответствии с налоговым законодательством РФ и ежегодно утверждаемыми законами о бюджете в части установления нормативов отчислений от регулируемых доходов в бюджет нижестоящего территориального уровня, прямой финансовой помощи в различных формах, других доходных источников.
1.3 Распределение доходных полномочий между уровнями бюджетной системы РФ.
Доходы федерального бюджета
    Федеральный  бюджет  -  ведущее  звено  бюджетной   системы   Российской Федерации, в  котором  объединены  основные  финансовые  категории  (налоги, государственный кредит, государственные расходы).

    Федеральный бюджет является основным финансовым  планом  государства  на финансовый год, имеющий  силу  закона  после  его  утверждения  Федеральным Собранием (Парламентом) Российской Федерации.

    По экономическому содержанию федеральный бюджет представляет собой форму образования  и  использования  Централизованного  фонда  денежных   средств Российской Федерации.

      Доходы федерального бюджета - это  денежные  средства,  поступающие  в безвозмездном   порядке   в   соответствии   с   бюджетным    и    налоговым

законодательством Российской Федерации в  распоряжение  федеральных  органов государственной власти РФ.

       В доходы федерального бюджета зачисляются:

    - собственные налоговые доходы федерального бюджета, за исключением

налоговых доходов, передаваемых в виде регулирующих доходов бюджетам других

уровней бюджетной системы Российской Федерации;

    - собственные неналоговые доходы;

    - остаток средств на конец предыдущего года;

    - доходы от бюджетных фондов;

    - прочие доходы.

    К налоговым доходам федерального бюджета относятся:

      -    федеральные  налоги  и  сборы,   перечень   и   ставки   которых определяются налоговым законодательством Российской Федерации,  а  пропорции их распределения в порядке бюджетного регулирования между  бюджетами  разных уровней бюджетной  системы  Российской  Федерации  утверждаются  федеральным законом о федеральном бюджете на очередной финансовый год;

      -    таможенные пошлины, таможенные сборы и иные таможенные платежи;

      -    государственная  пошлина  в  соответствии   с   законодательством Российской Федерации;

       К неналоговым доходам федерального бюджета относятся:

      -   доходы от использования имущества, находящегося в государственной

собственности,   доходы   от   платных   услуг,    оказываемых    бюджетными

учреждениями,  находящимися  в  ведении»  органов   государственной   власти Российской Федерации;

      -  доходы  от  продажи  имущества,  находящегося   в   государственной

собственности,  в  порядке   и   по   нормативам,   которые   установлены

федеральными  законами  и  другими  нормативными  правовыми  актами  органов государственной власти Российской Федерации;

      -  часть   прибыли   унитарных   предприятий,   созданных   Российской Федерацией, остающейся после уплаты налогов и иных обязательных платежей в размерах, устанавливаемых Правительством Российской Федерации;

      - прибыль Банка России  по нормативам, установленным  федеральными

законами;

      - доходы от внешнеэкономической деятельности;

      - доходы от реализации государственных запасов и резервов.

Региональные бюджеты

      Региональные бюджеты - центральное звено территориальных бюджетов. Они предназначены   для   финансового   обеспечения   задач,   возложенных    на государственные органы управления субъекта Российской Федерации.

      В современных условиях  все  в  большей  степени  региональные  органы

власти призваны обеспечить комплексное развитие  регионов,  пропорциональное развитие производственной  и  непроизводственной  сфер  на  подведомственных территориях.   Значительно   возрастает   их   координационная   функция   в экономическом и социальном развитии территорий.

      В последнее десятилетие  наблюдается  регионализация  экономических  и социальных  процессов.  Все  в  большей  мере  функции  регулирования   этих процессов  переходят  от  центральных  уровней  государственной   власти   к региональным. Поэтому роль региональных бюджетов  усиливается,  а  сфера  их использования расширяется.

      Через региональные бюджеты государство активно проводит  экономическую политику. На основе предоставления региональным органам власти  средств  для увеличения  их  бюджетов   осуществляется   финансирование   промышленности, сельского хозяйства, строительства и  содержания  дорог,  охраны  окружающей среды. При этом круг финансируемых мероприятий расширяется.

      С помощью региональных бюджетов государство осуществляет  выравнивание уровней  экономического  и  социального  развития  территорий,   которые   в результате исторических, географических, военных и других условий отстали  в своем экономическом и социальном развитии  от  других  районов  страны.  Для преодоления  такой  отсталости   разрабатываются   региональные   программы, финансируемые из региональных бюджетов.

      В соответствии с Бюджетным кодексом РФ  доходы  региональных  бюджетов формируются за счет собственных и регулирующих доходов.

      Собственные доходы включают следующие региональные налоги и сборы:

      -  налог на имущество предприятий;

      -  налог на недвижимость;

      -   дорожный налог;

      -  транспортный налог;

      -  налог с продаж;

      -  налог на игорный бизнес;

      -  региональные лицензионные сборы.

      К  собственным  доходам  относятся  также  доходы   от   использования имущества,  находящегося в собственности субъектов РФ, и доходы  от  платных услуг, оказываемых бюджетными учреждениями, находящимися в  ведении  органов государственной власти субъектов РФ.

      Регулирующие доходы  включают  отчисления  от  федеральных  налогов  и сборов,  распределенных  к  зачислению  в   бюджеты   субъектов   Российской Федерации по нормативам,  определенным  федеральным  законом  о  федеральном бюджете на очередной финансовый год, а также дотаций, субвенций, субсидий  и трансфертов, полученных за счет средств федерального бюджета.

Местные бюджеты

      Местное  самоуправление  -  обязательный  компонент   демократического государственного строя. Оно осуществляется самим населением  через  свободно избранные им представительные органы. Для  выполнения  функций,  возложенных на  местные  представительные  и  исполнительные  органы,   они   наделяются определенными имущественными и финансово-бюджетными правами.

      Финансовой базой местных органов власти являются их бюджеты. Бюджетные и имущественные права, предоставленные этим  органам,  дают  им  возможность составлять,   рассматривать,   утверждать   и   исполнять   свои    бюджеты, распоряжаться переданными в их  ведение  предприятиями  и  получать  от  них доходы.

      Местные бюджеты - один  из  главных  каналов  доведения  до  населения

конечных результатов производства. Через них общественные фонды  потребления распределяются между отдельными  группами  населения.  Из  этих  бюджетов  в известной мере финансируется и развитие отраслей производственной  сферы,  в первую очередь местной и пищевой  промышленности,  коммунального  хозяйства, объем  продукции  и  услуги  которых  также  являются   важным   компонентом обеспечения жизнедеятельности населения.

      Экономическая сущность местных бюджетов проявляется в их назначении. Они выполняют следующие функции:

-формирование   денежных   фондов,   являющихся   финансовым обеспечением деятельности местных органов власти;

 -распределение и  использование  этих  фондов  между  отраслями народного хозяйства;

-  контроль  за  финансово-хозяйственной  деятельностью  предприятий, организаций и учреждений, подведомственных этим органам власти.

      Важное   значение    имеют    местные    бюджеты    в    осуществлении

общегосударственных экономических и социальных задач - в  первую  очередь  в распределении государственных средств на содержание  и  развитие  социальной инфраструктуры  общества.  Эти  средства  проходят  через  систему   местных бюджетов, включающих  более  29  тысяч  городских,  районных,  поселковых  и сельских бюджетов. Осуществление государством  социальной  политики  требует больших материальных и финансовых ресурсов.

      В основе распределения  общегосударственных  денежных  ресурсов  между звеньями  бюджетной  системы  заложены  принципы  самостоятельности  местных бюджетов, их государственной финансовой поддержки. Исходя из этих  принципов, доходы местных бюджетов  формируются  за  счет  собственных  и  регулирующих источников доходов.

      Собственные доходы  не  являются  основными  источниками  формирования местных бюджетов. В состав собственных доходов местных бюджетов входят:

      Местные налоги и сборы:

-  земельный налог;

-  налог на имущество физических лиц;

-  налог на рекламу;

-  налог на наследство или дарение;

-  местные лицензионные сборы.

      В свою очередь, земельный налог включает:

      1) земельный налог и арендную  плату  за  земли  сельскохозяйственного назначения, включая сельскохозяйственные угодья в составе лесного фонда;

      2) земельный налог и арендную плату за земли  несельскохозяйственного, назначения;

      3) доходы от централизации средств земельного налога и арендной  платы

за  земли  сельскохозяйственного  назначения,   земли   городов   и   других населенных пунктов;

      4) возмещение потерь сельскохозяйственного производства,  связанных  с изъятием сельскохозяйственных угодий.

      Доходы от  приватизации  (собственности,  принадлежащей  муниципальным образованиям), в том числе:

-  доходы от приватизации  объектов  государственной  и  муниципальной собственности;

-  доходы от продажи земли;

- доходы от продажи квартир гражданам.

      Средства обязательного медицинского страхования, средства внебюджетных и отраслевых фондов.

      Местные органы власти заинтересованы в собственных источниках доходов. Они  позволяют   шире   проявлять   хозяйственную   инициативу,   добиваться увеличения платежей в бюджет.

      Постоянно   увеличивающиеся     расходы     местных     бюджетов   при недостаточном  росте  объема  собственных  доходов  вызывали   необходимость наделения средствами этих бюджетов. Это осуществлялось  главным  образом  за счет регулирующих источников, т. е.   средств,   поступивших  из  источников вышестоящих бюджетов.

      В  число  главных  регулирующих  доходов   местных   бюджетов   входят

отчисления:

-  от налога на добавленную стоимость;

-  от акцизов;

-  от налога на прибыль (доход) предприятий;

-  от подоходного налога с физических лиц.

      Нормативы отчислений регулирующих  доходов  утверждаются  вышестоящими территориальными органами власти  в  зависимости  от  общей  суммы  расходов местного бюджета и объема его собственных доходов.

      По объему  и  экономическому  значению  ведущее  положение  в  доходах местных бюджетов  занимают  отчисления  от  регулирующих  налогов.  Их  роль заключается не только в обеспечении финансовыми  ресурсами  местных  органов власти, но и в повышении  их  заинтересованности  в  мобилизации  средств  в вышестоящий   бюджет,   в   повышении    эффективности    производства    на подведомственной им территории.

      Существующая  система  регулирования  местных   бюджетов   имеет   ряд достоинств.  Она  позволяет  обеспечить  необходимыми   средствами   местные бюджеты  независимо  от  производительности  местных   источников,   создает предпосылки  к  выравниванию  уровней  развития  отдельных   территориальных единиц, стимулирует местные органы власти к  выполнению  планов  мобилизации федеральных и региональных налогов.

      В то же время используемый метод регулирования местных бюджетов  имеет недостатки.  Основной  из  них  -  наличие  элементов   субъективности   при формировании регулирующих доходов местных  бюджетов,  что  выражается  в  не всегда  объективном   установлении   величины   нормативов   отчислений   от регулирующих налогов и выборе их состава. Этот недостаток будет  устранен  с введением в практику  бюджетного  планирования  государственных  минимальных социальных  и  финансовых  норм.  Речь  идет  о  том,  чтобы  разработать  и утвердить  нормы   минимальной   обеспеченности   каждого   жителя   набором социальных благ, в том  числе  по  народному  образованию,  здравоохранению, жилищно-коммунальному обслуживанию и т. д.

      Эти нормы должны быть дифференцированы по отдельным регионам страны  с учетом  климатических,  исторических,  этнических  особенностей   и   уровня обеспеченности населения этими услугами.

      Рост местных бюджетов непосредственно связан с процессом  урбанизации, следовательно,  расширением  социальной  инфраструктуры.  В   общем   объеме местных  бюджетов  постоянно  увеличивается   удельный   вес   городских   и поселковых бюджетов.

На данный момент можно выделить несколько основных проблем межбюджетных отношений в РФ:

1. Структурный дисбаланс бюджетной системы России: передача на нижестоящий уровень расходных полномочий и ответственности не подкрепляется соответствующей финансово-бюджетной и экономической базой.

2. Уровень вертикали власти: из бюджета которого должно осуществляться финансирование соответствующего полномочия, не всегда совпадает с уровнем, где непосредственно происходит его реализация.

3. Низкая доля собственных доходов в бюджетах субъектов Федерации и местных бюджетах, что заметно снижает заинтересованность на местах в наращивании налогового потенциала в своевременном и полном поступлении налогов в бюджетную систему.

4. Единый норматив отчислений по территориям от регулирующих налогов не учитывает особенности каждого региона. Поиск объективного подхода к осуществлению дифференциации нормативов по регулирующим налогам вызывает необходимость разработки и использования для этой цели соответствующей формулы.

5. Ежегодные изменения нормативов отчислений в местные бюджеты от регулирующих налогов лишают органы местного самоуправления возможности планировать свою бюджетную политику даже в краткосрочной перспективе, не говоря о возможности реализации долгосрочных программ развития муниципальных образований.

6. В некоторых регионах РФ широко практикуется принятие территориальных и местных бюджетов с дефицитом без определения источников покрытия.

С учетом вышеизложенного, основной стратегической задачей бюджетной политики России должно быть не сокращение внутренних бюджетных расходов, что предусматривается в долгосрочной стратегии, а в их наращивании до тех параметров, которые соответствуют потребностям современной высокотехнологической рыночной экономики.

Необходимость разработки такой концепции в настоящее время - одна из наиболее актуальных задач. Представляется, что целевым критерием бюджетной политики должен стать рост объемов производства. Основа этого роста - структурные изменения в пропорциях накопления и потребления в ВВП, повышение реальных доходов населения, а не просто финансовая стабилизация, взятая само по себе, в отрыве от процессов, происходящих в реальном секторе.

В области бюджетной политики это предполагает достижение долго-срочного баланса между обязательствами властей в социально-экономической сфере и возможностями их удовлетворения за счет текущей и будущей мобилизации финансовых ресурсов общества.

Глава 2. Аналитическая глава
2.1 Государственный бюджет РФ за 2006-2007 год
Государственный бюджет РФ за 2006 год

Бюджет на 2006 год был спланирован исходя из роста ВВП в 2006г. на 5,8%, инфляции в 7,0 - 8,5%, цены на нефть марки «Urals» в $40 за баррель и среднегодового курса доллара в размере 28,6 рубля за доллар.

В 2006г. доходы бюджета составили 5 трлн. 46 млрд. 137,5 млн. рублей, в том числе налоговые доходы - 3 трлн. 167 млрд. 825,9 млн. рублей, неналоговые - 1 трлн. 878 млрд. 311,6 млн. рублей. В январе-мае 2006г. в федеральный бюджет страны поступило администрируемых ФНС России доходов 1 214,8 млрд. руб. Основная масса администрируемых ФНС России доходов федерального бюджета была обеспечена поступлениями налога на добычу полезных ископаемых - 36,3% и НДС --33,4%. Поступления налога на прибыль организаций в федеральный бюджет РФ в январе-мае 2006г. составили 189,8 млрд. руб. Поступления единого социального налога, зачисляемого в федеральный бюджет, в январе-мае 2006г. составили 113,5 млрд. руб. Поступления НДС на товары, реализуемые на территории РФ, в январе-мае 2006г. составили 405,8 млрд. руб. 

Расходы бюджета составили 4 трлн. 270 млрд. 114,7 млн. рублей, в том числе процентные расходы - 202 млрд. 482,2 млн. рублей, непроцентные - 4 трлн. 67 млрд. 632,5 млн. рублей. Профицит бюджета составил 776 млрд. 22,8 млн. рублей. Объем ВВП в абсолютном выражении - 24,38 трлн. рублей. [22]

Особенностью федерального бюджета на 2006 год является то, что для активизации инвестиционной деятельности на условиях государственно-частного партнерства создан Инвестиционный фонд в объеме 69,7 млрд. рублей, средства которого должны направляться на реализацию крупных инвестиционных и инновационных проектов. Ещё одной особенностью федерального бюджета на 2006 год является необходимость финансирования из него, начиная с 2006 года, четырех национальных проектов: «Доступное и комфортное жилье - гражданам России», «Здоровье», «Образование» и «Развитие АПК», выдвинутых в качестве приоритетных Президентом Российской Федерации после внесения Правительством РФ в Государственную Думу проекта федерального бюджета на 2006 год. В соответствии с постановлением Государственной Думы «О принятии во втором чтении проекта федерального закона «О федеральном бюджете на 2006 год» на реализацию четырех национальных проектов должно быть выделено не менее 134,5 млрд. рублей. Из них на «Доступное и комфортное жилье - гражданам России» - 21,9 млрд. рублей, «Здоровье» - 62,6 млрд. рублей, «Развитие АПК» - 19,2 млрд. рублей и на «Образование» - 30,8 млрд. рублей. 
В результате рассмотрения проекта федерального закона «О федеральном бюджете на 2006 год» во втором и третьем чтениях произошло перераспределение расходов на общую сумму 18,1 млрд. рублей. 

Это обусловлено сокращением расходов по следующим разделам функциональной классификации расходов бюджетов РФ: «Общегосударственные расходы» - на 8,1 млрд. рублей, «Национальная оборона» - на 1,2 млрд. рублей, «Охрана окружающей среды» - на 0,09 млрд. рублей, «Образование» - на 4,4 млрд. рублей, «Социальная политика» - на 4,3 млрд. рублей. При этом на такую же сумму были увеличены остальные разделы, в том числе: «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» - на 1,4 млрд. рублей, «Национальная экономика» - на 0,8 млрд. рублей, «Жилищно-коммунальное хозяйство» - на 7,2 млрд. рублей, «Культура, кинематография и средства массовой информации» - на 0,8 млрд. рублей, «Здравоохранение и спорт» - на 3,2 млрд. рублей, «Межбюджетные трансферты» - на 4,7 млрд. рублей. Во многом такое перераспределение между разделами функциональной классификации расходов бюджетов Российской Федерации было сделано в связи с уточнением объемов финансовых средств, необходимых для реализации четырех национальных проектов, и направлений использования указанных расходов.  В соответствии с Федеральным законом «О федеральном бюджете на 2006 год» размер субсидий бюджетам субъектов Федерации на строительство и реконструкцию автомобильных дорог общего пользования и искусственных сооружений на них, в том числе в границах поселений, муниципальных районов, городских округов, а также связывающих населенные пункты сельских дорог с включением их в сеть дорог общего пользования составило 36,8 млрд. рублей. В соответствии со статьей 42 Федерального закона «О федеральном бюджете на 2006 год» распределены дотации бюджетам субъектов Федерации на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов субъектов РФ в сумме 20,0 млрд. рублей. С целью повышения уровня социально-экономического развития субъектов Федерации, в том числе путем улучшения обеспеченности регионов инженерной и социальной инфраструктурой, в составе федерального бюджета в 2006 году образован Федеральный фонд регионального развития, объем которого составляет 2,7 млрд. рублей. В 2005 году финансирование федеральной целевой программы «Сокращение различий в социально-экономическом развитии регионов Российской Федерации» осуществлялось из средств Федерального фонда регионального развития. А в 2006 году ее финансирование стало осуществляться через федеральную адресную инвестиционную программу в сумме 1,4 млрд. рублей. Таким образом, финансовые средства, предусмотренные по указанной программе, являются дополнительными инвестиционными ресурсами помимо Федерального фонда регионального развития для субъектов Российской Федерации. 
Государственный бюджет на 2007 год

За январь-июнь 2007 года уровень доходов федерального бюджета РФ составил 23,4% ВВП, уровень расходов федерального бюджета составил 15,7% ВВП, а профицит бюджета - 7,7% ВВП. По итогам января-мая 2007 года доходы консолидированного бюджета РФ составили 34,8% ВВП, расходы консолидированного бюджета - 24,8% ВВП, а профицит бюджета - 10,0% ВВП. На 1 июля 2007 года объем средств «Стабилизационного фонда РФ» составил 3 141,4 млрд. руб., что по отношению к ВВП в годовом исчислении составляет 11,3%. 

В табл. 1 представлена динамика основных параметров федерального бюджета РФ в 2005-2007 гг. По предварительной оценке Министерства финансов РФ по кассовому исполнению в январе-июне 2007 г. федеральный бюджет был исполнен по доходам в сумме 3 244,9 млрд. руб. (23,4% ВВП), по расходам 2 171,9 млрд. руб. (15,7% ВВП), профицит федерального бюджета составил 1 073,98 млрд. руб.(7,7% ВВП). По абсолютной величине доходы и расходы федерального бюджета за рассматриваемый период оказались несколько выше соответствующих показателей прошлого года (доходы - 2 931,8 млрд. руб., а расходы - 1 870,4 млрд. руб.). В то же время по отношению к ВВП данные показатели несколько снизились (соответственно 24,9% и 15,9% ВВП). Следует отметить, что профицит федерального бюджета в номинальной величине близок к показателю прошлого года (1 061,4 млрд. руб.), в то время, как в долях ВВП наблюдается снижение по сравнению с предыдущим периодом (9,0% ВВП). 
За январь-июнь 2007г. объем налоговых и иных поступлений в долях ВВП по большинству ведомств снизился по отношению к показателям за аналогичный период прошлого года (табл. 2). Поступления налогов и платежей, администрируемых Федеральной налоговой службой, составили 11,69% ВВП, что на 0,64% ВВП ниже аналогичного показателя января-июня 2006 года. Доля поступлений, администрируемых Федеральной таможенной службой, составила 10,16% ВВП (11,09% ВВП в 2006г., т.е. снижение составило почти 1% ВВП). Объем поступлений, администрируемых Федеральным агентством по управлению федеральным имуществом, снизился на 0,07 п.п. и составил 0,14% ВВП. Объем доходов госбюджета, администрируемых другими федеральными органами, напротив, по итогам января-июня 2007г. продемонстрировал некоторое повышение (на 0,16% ВВП) по сравнению с показателями прошлого года и составил 1,41% ВВП (1,25% ВВП в 2006г.) 
Наибольшее падение в долях ВВП за период с января по май 2007г. было зафиксировано по следующим доходным источникам: вывозные таможенные пошлины (-2,1% ВВП), НДПИ (-1,2%), налог на добавленную стоимость товаров, реализуемых на территории РФ (-0,7%). Следует отметить, что в сумме эти налоги составили почти 60% от суммарных доходов федерального бюджета за январь-май 2007г. Наибольший рост в долях ВВП наблюдался по следующим статьям: налог на добавленную стоимость товаров, ввозимых на территорию РФ (+0,6%) и ввозные таможенные пошлины (+0,2%), единый социальный налог (+0,1%). Доля этих налогов в доходах федерального бюджета достигла чуть более 25% по результатам исполнения бюджета за первые 5 месяцев 2007г. По остальным статьям изменения были незначительны (менее 0,1% ВВП). Вышеописанные изменения в поступлениях по различным видам налогов и сборов привели к падению доли доходов федерального бюджета в ВВП как за первые 5 месяцев, так и за январь-июнь 2007г. 
На данный момент можно выделить несколько основных проблем межбюджетных отношений в РФ:

1. Структурный дисбаланс бюджетной системы России: передача на нижестоящий уровень расходных полномочий и ответственности не подкрепляется соответствующей финансово-бюджетной и экономической базой.

2. Уровень вертикали власти: из бюджета которого должно осуществляться финансирование соответствующего полномочия, не всегда совпадает с уровнем, где непосредственно происходит его реализация.

3. Низкая доля собственных доходов в бюджетах субъектов Федерации и местных бюджетах, что заметно снижает заинтересованность на местах в наращивании налогового потенциала в своевременном и полном поступлении налогов в бюджетную систему.

4. Единый норматив отчислений по территориям от регулирующих налогов не учитывает особенности каждого региона. Поиск объективного подхода к осуществлению дифференциации нормативов по регулирующим налогам вызывает необходимость разработки и использования для этой цели соответствующей формулы.

5. Ежегодные изменения нормативов отчислений в местные бюджеты от регулирующих налогов лишают органы местного самоуправления возможности планировать свою бюджетную политику даже в краткосрочной перспективе, не говоря о возможности реализации долгосрочных программ развития муниципальных образований.

6. В некоторых регионах РФ широко практикуется принятие территориальных и местных бюджетов с дефицитом без определения источников покрытия.

С учетом вышеизложенного, основной стратегической задачей бюджетной политики России должно быть не сокращение внутренних бюджетных расходов, что предусматривается в долгосрочной стратегии, а в их наращивании до тех параметров, которые соответствуют потребностям современной высокотехнологической рыночной экономики.

Необходимость разработки такой концепции в настоящее время - одна из наиболее актуальных задач. Представляется, что целевым критерием бюджетной политики должен стать рост объемов производства. Основа этого роста - структурные изменения в пропорциях накопления и потребления в ВВП, повышение реальных доходов населения, а не просто финансовая стабилизация, взятая само по себе, в отрыве от процессов, происходящих в реальном секторе.

В области бюджетной политики это предполагает достижение долгосрочного баланса между обязательствами властей в социально-экономической сфере и возможностями их удовлетворения за счет текущей и будущей мобилизации финансовых ресурсов общества.

Именно эта задача должна лежать в основе базовых параметров федерального бюджета на среднесрочную и долгосрочную перспективу.
Глава 3. Совершенствования бюджетной системы РФ
3.1 Направления совершенствования бюджетной системы РФ
Бюджетная политика как целенаправленная деятельность государства по определению основных задач и количественных параметров формирования доходов и расходов бюджета, управления государственным долгом является одним из основных инструментов экономической политики государства. 

Так как наиболее важными направлениями бюджетной политики являются сбор бюджетных доходов, выполнение бюджетных обязательств, управление бюджетным дефицитом и государственным долгом, то и эффективность всей бюджетной политики может быть оценена по результативности деятельности органов исполнительной власти в указанных направлениях. Состояние государственных финансов оказывает весьма сильное воздействие на реальную экономику, поэтому динамика основных макроэкономических показателей также может выступать одним и критериев успешности варианта осуществляемой бюджетной политики. 

В качестве критериев эффективности бюджетной политики и бюджетной системы в целом можно предложить следующие:

- уровень собираемости бюджетных доходов в целом, налогов в частности;

- уровень выполнения бюджетных обязательств;

- величину бюджетного дефицита и скорость роста государственного долга;

- объем финансовых ресурсов, отвлекаемых на обслуживание государственного бюджета;

- величину валютных резервов, используемых для финансирования бюджетного дефицита;

- динамику валового внутреннего продукта;

- уровень безработицы;

- степень выполнения законодательных и приравненных к ним актов о бюджете. 

В условиях России к вышеназванным показателям можно добавить критерии, характеризующие специфику современного этапа в развитии российской экономики:

- масштабы эмиссии денежных суррогатов;

- величину просроченной задолженности по оплате труда из-за отсутствия бюджетного финансирования;

- величину просроченной задолженности по оплате государственного заказа. 

Анализ экономики России за последние несколько лет позволяет подтвердить действенность и в российских условиях важнейших составляющих успешной бюджетной политики, определенных на основе международного опыта. Это - базирующаяся на реалистичном уровне государственных обязательств политика жесткого ограничения государственных расходов, обеспечивающая низкий уровень (или полное отсутствие) бюджетного дефицита, способствующая поддержанию на кредитном рынке низких процентных ставок, увеличению финансирования частного сектора. Такая политика содействует достижению устойчивых темпов экономического роста, снижению безработицы, а следовательно, и повышению уровня народного благосостояния. 

Совершенно очевидно, что проблемы, с которыми сегодня сталкиваются как федеральный бюджет Российской Федерации, так и многочисленные территориальные бюджеты, настоятельно требуют от органов государственной власти преобразований не только в качественном и количественном составе бюджетных показателей, но и в самих принципах организации бюджетной системы. И прежде всего с этой точки зрения возникает потребность в реформировании законодательной базы бюджетной системы.

Именно для этого был разработан проект Налогового кодекса, ведь именно налоги, формируя финансовую базу деятельности государства, создают предпосылки для успешного проведения бюджетного регулирования. Но налоговый кодекс Российской Федерации допускает ряд особенностей: закон о федеральном бюджете или даже сам Кодекс может в порядке исключения разрешить зачисление части федерального налога в бюджеты других уровней; перечень региональных и местных налогов находится в компетенции федеральной власти и устанавливается сверху. Допускается зачисление региональных налогов с согласия субъекта Федерации в местные бюджеты (вне системы трансфертов); вводится совместная компетенция региональных и местных властей в отношении введения налога на недвижимость, прекращения налога на землю, налога на имущество физических лиц и регионального налога на имущество предприятий.

К проблемам современного бюджетного устройства следует отнести и чрезвычайную бюджетную децентрализованность, что противоречит тенденциям формирования единого общероссийского рынка, осложняет проведение общенациональной денежно-кредитной политики, подрывает политику ограничения бюджетного дефицита, устойчивость денежной системы. 

Таким образом, сама жизнь настоятельно требует преобразования бюджетного устройства Российской Федерации. 

В целом же обновление бюджетного устройства России должно вестись по следующим направлениям:

- обеспечение формирования сильного федерального бюджета как гаранта устойчивости всей бюджетной системы, мощного инструмента государственного регулирования рыночной экономики;

- переход к целевым финансовым трансфертам (грантам) территориям с аккумуляцией федеральных и региональных бюджетных ресурсов для совместного финансирования инвестиционных и социальных программ;

- отказ от предоставления бюджетно-налоговых преимуществ по признакам государственно-национального статуса субъектов Федерации;

- законодательное утверждение бюджетной асимметрии в соответствии с программами региональной экономической и социальной политики с использованием критериев “бедных” и “богатых” регионов и других, утвержденных Федеральным Собранием, группировок и критериев.

Все это в совокупности способно значительно усовершенствовать бюджетное устройство Российской Федерации, особенно с точки зрения формирования нормальных рыночных межбюджетных отношений, основанных на принципах бюджетного федерализма. Тем не менее это, являясь чрезвычайно важным аспектом реформирования всей бюджетной системы, затрагивает в основном лишь внутрибюджетные проблемы. Не менее важно и формирование рациональных “внешних” бюджетных отношений, то есть отношений бюджета с конечными объектами государственного бюджетного регулирования - с населением и предприятиями. А, следовательно, возникает необходимость рационализации бюджетных расходов, повышения их целевой направленности и, конечно, оптимизации доходных поступлений. Эта проблема выражается в Российской Федерации, как, впрочем, и во многих развитых государствах, в необходимости сбалансированности бюджета: проблеме управления бюджетным дефицитом и государственным долгом. 

Заключение

Бюджетная система Российской Федерации - это основанная на экономических отношениях и государственном устройстве РФ, регулируемая нормами права совокупность федерального бюджета, региональных бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов и бюджетов государственных внебюджетных фондов.

Правительство России исходит из того, что сохранение и укрепление единого государства возможно только на основе самостоятельности федерального бюджета и бюджетов субъектов РФ, участия всех территорий в финансировании расходов федерального правительства через применение единых подходов к формированию доходной части федерального бюджета

Доходная часть бюджета формируется в основном из налоговых поступлений. Распределение налогов и обязательных платежей и закрепление их конкретных видов за бюджетом определенного уровня обеспечивает не только самостоятельность бюджетов, но и активизирует их роль в проведении государственной региональной политики, составлении прогнозов социально-экономического развития регионов и создании системы доходов каждого уровня власти.

Важное условие нормального функционирования межбюджетных отношений - финансовый контроль со стороны федерального центра за правильным и целесообразным расходованием средств региональных бюджетов.
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Приложение
Таблица№1 Основные параметры федерального бюджета РФ 

в 2006-2007 гг. (в % ВВП)
	
	июн.06
	2006
	июн.07

	Доходы
	24,90%
	23,50%
	23,40%

	Расходы
	15,90%
	16,20%
	15,70%

	Дефицит (-) Профицит (+)
	9,00%
	7,40%
	7,70%


Источник: Министерство финансов РФ, расчеты ИЭПП.
Таблица 2. Объемы поступлений доходов федерального бюджета РФ в 2006-2007 гг. (в % ВВП, по кассовому исполнению) 
	
	июн.06
	2006
	июн.07

	Налоги и другие платежи, администрируемые Федеральной налоговой службой
	12,33%
	11,27%
	11,69%

	Налоги и платежи, администрируемые Федеральной таможенной службой
	11,09%
	10,76%
	10,16%

	Поступления, администрируемые Федеральным агентством по управлению федеральным имуществом
	0,21%
	0,26%
	0,14%

	Доходы федерального бюджета, администрируемые другими федеральными органами
	1,25%
	1,25%
	1,41%

	Итого доходов
	24,87%
	23,54%
	23,39%


Источник: Министерство финансов РФ, расчеты ИЭПП.
Таблица 3. 

Доходы федерального бюджета (основные статьи) за 2006-2007 гг. (в % ВВП)
	Доходы федерального бюджета (основные статьи) за 2005-2007 гг. (в % ВВП)
	май.06
	2006
	май.07

	1. Налог на прибыль организаций
	1,99%
	1,92%
	1,89%

	2. Единый социальный налог
	1,19%
	1,19%
	1,29%

	3. Налоги на товары и услуги, реализуемые на территории РФ
	4,63%
	3,82%
	3,90%

	3.1.Налог на добавленную стоимость
	4,25%
	3,47%
	3,54%

	3.2. Акцизы по подакцизным товарам
	0,38%
	0,35%
	0,35%

	4. Налоги на товары, ввозимые на территорию РФ
	2,19%
	2,27%
	2,76%

	4.1. Налог на добавленную стоимость
	2,12%
	2,20%
	2,68%

	4.2. Акцизы по подакцизным товарам
	0,06%
	0,06%
	0,09%

	5. Налог на добычу полезных ископаемых
	4,61%
	4,11%
	3,44%

	6. Ввозные таможенные пошлины
	1,28%
	1,28%
	1,51%

	7. Вывозные таможенные пошлины
	7,66%
	7,12%
	5,60%

	Доходы всего бюджета:
	25,07%
	23,58%
	21,77%


Источник: Казначейство РФ, расчеты ИЭПП.
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