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ВВЕДЕНИЕ

С переходом Российской Федерации к рыночной экономике и признанием частной собственности появилась необходимость в возрождении института несостоятельности (банкротства).


В связи с этим 19 ноября 1992 г. был принят Закон РФ «О несостоятельности (банкротстве) предприятий». Помимо этого закона институт банкротства представлен ст. 65 ГК РФ, а также иными нормативными актами Правительства и Президента. Практика применения законодательства о несостоятельности выявила его многочисленные недостатки, поэтому была принята его новая редакция – Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» от 8 января 1998 г.

По данной теме найдены 6 учебников, 2 статьи в журналах. 

Центральное место в системе регулирования банкротства занимает Федеральный закон от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». В России это уже третий закон за последние 14 лет. Кроме того, в систему законодательства, регулирующего данную сферу, входят 

Основы современного института банкротства заложены Законом РФ от 19 ноября 1992 г. «О несостоятельности (банкротстве) предприятий». Затем основы правового регулирования несостоятельности (банкротства) индивидуальных предпринимателей и юридических лиц нашли закрепление в Гражданском кодексе РФ (ст. 25, 56, 61, 64, 65 и др.). В настоящее время данные отношения регулируются Федеральным законом от 8 января 1998 г. «О несостоятельности (банкротстве) предприятий», введенным в действие с 1 марта 1998 года. Нормы Закона РФ 1992 года подлежат применению при осуществлении процедур банкротства, введенных до 1 марта 1998 года.

Закон о банкротстве является комплексным актом, содержащим нормы и материального, и процессуального права. Применение Арбитражно-процессуального кодекса РФ носит субсидиарный характер: он применяется к вопросам, не урегулированным Законом «О несостоятельности (банкротстве)». Действующим законодательством установлено, что все дела о несостоятельности (банкротстве) рассматриваются арбитражными судами.


Проведение государственной политики по предупреждению банкротства, а также обеспечение условий реализации процедур банкротства осуществляет Федеральная служба России по финансовому оздоровлению и банкротству, действующая на основании Положения, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 1 июня 1998 г.

1. Понятие банкротства


Под несостоятельностью (банкротством) понимается признанная арбитражным судом или объявленная должником неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей. 

Из данного определения можно выявить существенные признаки несостоятельности:
1) неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам. Денежное обязательство представляет собой обязанность должника уплатить кредитору определенную денежную сумму. Предметом денежного обязательства является уплата кредитором должнику денежной суммы. Основанием возникновения такого обязательства могут быть возмездные договоры, по которым сторона в качестве встречного представления обязана уплатить денежные суммы, а также иные основания, предусмотренные законодательством (причинение вреда, неосновательное обогащение и т.п.);
2) неспособность должника исполнить обязательство по уплате налогов и сборов в бюджет соответствующего уровня в порядке, предусмотренном законодательством.

Законодательство устанавливает определенную процедуру признания лица несостоятельным (банкротом), т.е. сам факт отсутствия денежных средств для исполнения обязательств перед третьими лицами свидетельствует лишь о неплатежеспособности должника. Для того чтобы неплатежеспособность трансформировалась в несостоятельность, необходимо официальное признание этой неплатежеспособности самим должником или судом.
Банкротство является одним из оснований для ликвидации юридического лица. Процедура ликвидации по данному основанию может применяться только в отношении определенных юридических лиц: хозяйственных товариществ и обществ, производственных кооперативов, государственных и муниципальных предприятий, т.е. тех юридических лиц, которые в силу действующего законодательства относятся к коммерческим организациям, а также в отношении некоммерческих юридических лиц: потребительских кооперативов и благотворительных организаций либо иных фондов.

Процедуры банкротства не применяются к казенным предприятиям, так как они обладают одновременно признаками и коммерческих, и некоммерческих организаций и за их действия субсидиарную ответственность несет собственник (Российская Федерация).
Признаками банкротства является совокупность формальных и материально-правовых фактов, дающих возможность суду признать лицо банкротом или самому должнику объявить о наличии несостоятельности (банкротстве). Законодательство по-разному определяет эти признаки для граждан и для юридических лиц.

Гражданин может быть признан банкротом, если денежные обязательства перед кредиторами и (или) обязанности по уплате обязательных платежей не исполняются им в течение трех месяцев с момента наступления даты их исполнения и если сумма его обязательств превышает стоимость принадлежащего ему имущества. В основу признаков банкротства гражданина положен принцип «неоплатности» - превышение кредиторской задолженности по обязательным платежам над стоимостью его имущества.

Юридическое лицо считается неспособным удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей, если соответствующие обязательства и (или) обязанности не исполнены им в течение трех месяцев с момента наступления даты их исполнения. Определение признаков банкротства юридических лиц базируется на принципе «неплатежеспособности», т.е. презумпции невозможности должника удовлетворить требования кредиторов или произвести обязательные платежи в бюджет или внебюджетные фонды, если он не делает этого в течение длительного времени (свыше трех месяцев).
Когда предприятие не способно удовлетворить требования своих кредиторов, в том числе обеспечить своевременные обязательные платежи в бюджет и в внебюджетные фонды, предприятие может быть признано несостоятельным (банкротом). Основанием для обращения в арбитражный суд по поводу признания должника неплатежеспособным, являются следующие обстоятельства:
1) предприятие не обеспечивает выполнение требований кредиторов в течении трех месяцев со дня наступления сроков их исполнения;

2) сумма неудовлетворенных требований составляет не менее 500 установленных минимальных размеров оплаты труда.


Несостоятельность (банкротство) предприятия вправе установить арбитражный суд либо само предприятие после официального объявления о ней должником при его добровольной ликвидации. Основанием для возбуждения производства по делу о несостоятельности (банкротстве) предприятия служит заявление должника или кредитора (кредиторов), а также прокурора. Заявление, поданное должником, не может быть им отозвано. Арбитражный суд рассматривает дело по существу.

Признанию коммерческого банка в арбитражном суде неплатежеспособным (банкротом) должны предшествовать две стадии. Одна общая состоит в том, что должнику направляется извещение, в котором содержится требование в недельный срок выполнить свои обязательства, а также предупреждение, что в противном случае обратятся в арбитражный суд с заявлением о возбуждении производства по делу о несостоятельности (банкротстве) предприятия.


Вторая стадия заключается в обращении в Центральный банк РФ с требованием об отзыве лицензии на совершение банковских операций у банка-банкрота. Сам банк (иное кредитное учреждение), его кредиторы, а также прокурор вправе обратиться в арбитражный суд с заявлением о возбуждении производства по делу о несостоятельности (банкротстве) коммерческого банка или иного кредитного учреждения.
2. Понятие ликвидации юридических лиц и его взаимосвязь с понятием банкротства в российском законодательстве.

Ликвидация юридических лиц влечет их ликвидация без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам (п. 1 ст. 61 ГК РФ ).

Ликвидация юридических лиц может быть доброволь​ной или принудительной. Добровольная ликвидация юридических лиц осуществляется по решении их учредителей (участников) либо органа юридического лица, уполномоченного на то учре​дительными документами. В данном случае перечень оснований лик​видации юридического лица, предусмотренных Гражданским кодексом, является примерным. В частности, к ним относятся: исте​чение срока, на который создана, например, коммерческая организация; дости​жение цели, ради которой создана коммерческая организация; при​знание судом недействительной регистрации юридического лица.

Принудительная ликвидация юридического лица в современном российском законодательстве осу​ществляется решением суда по основаниям, исчерпывающим обра​зом предусмотренным Гражданским кодексом. В иных правовых ак​тах, в том числе в иных законах, такие основания предусмотрены быть не могут. К ним относятся: осуществление деятельности, за​прещенной законом; осуществление деятельности без надлежащего разрешения (лицензии); осуществление деятельности с иными не​однократными или грубыми нарушениями закона или иных право​вых актов (п. 2 ст. 61 ГК РФ); признание юридических лиц (кроме казенных предприятий) несостоятельными (п. 1 ст. 65 ГК РФ ); уменьшение стоимости чистых активов юридического лица ниже уровня минимального размера уставного капитала (п. 4 ст. 90, п. 4 ст. 99, п. 5 ст. 114 ГК РФ ).

Требование о ликвидации юридического лица по осно​ваниям, указанным в п. 2 ст. 61 ГК РФ, может быть предъявлено в ар​битражный суд государственным органом или органом местного са​моуправления, которому право на предъявление такого требования предоставлено законом (п.З ст. 61 ГК РФ ). Так, в соответствии с п.4 ст. 6 Закона РФ от 22 марта 1991 г. «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» (в редакции от 25 мая 1995 г.) коммерческая организация, осуществляющая ко​ординацию предпринимательской деятельности других юридических лиц, которая имеет или может иметь результатом ограничение конкуренции, может быть ликвидирована в судебном порядке по иску федерального антимонопольного органа.

Следует особо подчеркнуть, что органы, не имеющие по закону соответствующего права, обращаться в арбитражный суд с требова​нием о ликвидации юридического лица не могут.

Суд, принявший решение о ликвидации юридического лица, непосредственно не занимается ее ликвидацией. В данном случае обязанности по осуществлению ликвидации юридического лица решением суда возлагаются на учредителей (участников) юридического лица либо орган, уполномочен​ный на ликвидацию юридического лица ее учредительными документами (п. 3 ст. 61 ГК РФ ).

В целях обеспечения интересов других лиц лицо, принявшее ре​шение о ликвидации юридического лица, обязано незамедли​тельно письменно сообщить об этом органу, осуществляющему госу​дарственную регистрацию юридических лиц, который вносит в еди​ный государственный реестр юридических лиц сведения о том, что коммерческая организация находится в процессе ликвидации.

Кроме того, лицо, принявшее решение о ликвидации юридического лица, назначает по согласованию с органом, осу​ществляющим государственную регистрацию юридических лиц, ликвидационную комиссию (или единоличного ликвидатора), опре​деляет порядок и сроки ликвидации. С момента назначения ликви​дационной комиссии к ней переходят все полномочия по управле​нию делами юридического лица .

Порядок ликвидации юридических лиц в зависимос​ти от последовательности действий ликвидационной комиссии можно разделить на ряд стадий.

Во-первых, ликвидационная комиссия помещает в органах печа​ти, в которых публикуются данные о государственной регистрации юридических лиц, публикацию о ее ликвидации. В объявле​нии указывается порядок и срок заявления кредиторами своих требо​ваний к ликвидируемой юридического лица. Этот срок не мо​жет быть менее двух месяцев с момента публикации о ликвидации.

Кроме того, ликвидационная комиссия должна выявить креди​торов ликвидируемой юридического лица и персонально письменно уведомить их о ликвидации юридического лица, а также установить должников ликвидируемой юридического лица и взыскать с них задолженность, в том числе путем предъ​явления исков в суд.

Во-вторых, ликвидационная комиссия, после истечения срока для предъявления требований кредиторами, составляет промежуточ​ный ликвидационный баланс. Он должен содержать сведения о со​ставе и стоимости имущества ликвидируемой юридического лица, перечне предъявленных кредиторам требований и результатах их рассмотрения.

Промежуточный ликвидационный баланс, предварительно со​гласованный с органом, осуществляющим государственную реги​страцию юридических лиц, передается ликвидационной комиссией на утверждение лица, принявшего решение о ликвидации юридического лица. Утвержденный промежуточный ликвидацион​ный баланс является основанием для удовлетворения требований кредиторов, признанных ликвидационной комиссией.

В-третьих, при недостаточности у ликвидируемой юридического лица денежных средств для удовлетворения требова​ний кредиторов ликвидационная комиссия должна осуществить продажу с публичных торгов имущества юридического лица в порядке, установленном для исполнения судебных решений, и в размере, обеспечивающем удовлетворение всех признанных требо​ваний кредиторов. При этом следует иметь в виду, что при недоста​точности у ликвидируемого казенного предприятия имущества для удовлетворения требований кредиторов последние вправе обратить​ся в суд с иском об удовлетворении оставшейся части требований за счет собственника имущества этого предприятия — Российской Фе​дерации (п. 6 ст. 63, п. 5 ст. 115 ГК РФ ).

В-четвертых, ликвидационная комиссия осуществляет выплату денежных сумм кредиторам ликвидируемой юридического лица в порядке очередности, установленной ст. 64 ГК РФ, в соот​ветствии с промежуточным ликвидационным балансом, начиная со дня его утверждения. В соответствии со ст. 64 ГК РФ требования креди​торов ликвидируемой юридического лица подлежат удовлет​ворению в следующей очередности:

в первую очередь удовлетворяются требования граждан, перед которыми ликвидируемая организация несет ответственность за причинение вреда жизни или здоровью, путем капитализации соот​ветствующих повременных платежей;

во вторую очередь производятся расчеты по выплате выходных пособий и оплате труда с лицами, работающими по трудовому договору, в том числе по контракту, и по выплате вознаграждений по ав​торским договорам;

в третью очередь удовлетворяются требования кредиторов по обязательствам, обеспеченным залогом имущества ликвидируемой организации;

в четвертую очередь погашается задолженность по обязатель​ным платежам в бюджет и во внебюджетные фонды; в пятую очередь производятся расчеты с другими кредиторами. При ликвидации банков и других кредитных организаций, привле​кающих средства граждан, в первую очередь удовлетворяются требова​ния граждан, являющихся кредиторами банков и других кредитных ор​ганизаций, привлекающих средства граждан."

Следует подчеркнуть особое положение кредиторов пятой оче​реди. Оно заключается помимо прочего в том, что их требования удовлетворяются не со дня утверждения промежуточного ликвида​ционного баланса, как это имеет место в отношении первых четырех очередей кредиторов, а через месяц после этой даты (п. 4 ст. 63 ГК РФ ).

Требования каждой очереди удовлетворяются после полного удовлетворения требований предыдущей очереди. При недостаточ​ности имущества ликвидируемой юридического лица оно распределяется между кредиторами соответствующей очереди про​порционально суммам требований, подлежащих удовлетворению, если иное не установлено законом. В частности, как уже отмечалось, при недостаточности имущества ликвидируемого казенного пред​приятия по его долгам несет субсидиарную ответственность его соб​ственник.

3.Анализ порядка возбуждения и рассмотрения дел о несостоятельности в ар​битражном суде

Индивидуальный предприниматель может быть признан несостоятельным (банкротом) в судебном или добровольном порядке, о чем он должен официально объявить должникам.


В соответствии со ст. 25 ГК РФ индивидуальный предприниматель может быть признан несостоятельным (банкротом) по решению суда в случае, когда он не в состоянии удовлетворить требования кредиторов, связанные с осуществлением им предпринимательской деятельности. Дела о признании индивидуального предпринимателя несостоятельным (банкротом) рассматриваются и разрешаются арбитражным судом.

Основания и порядок признания судом индивидуального предпринимателя банкротом или объявления им о своем банкротстве установлены Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве) предприятия» от 8 января 1998 г., где сказано, что предприниматель признается банкротом, если установлена его неспособность удовлетворить требования кредиторов по оплате товаров, работ (услуг), обеспечить обязательные платежи в бюджет и во внебюджетные фонды в связи с превышением обязательства должника над его имуществом или из-за неудовлетворительной структуры баланса предприятия.

Заявление о признании индивидуального предпринимателя банкротом может быть подано должником – индивидуальным предпринимателем, кредитором по обязательствам, связанным с предпринимательской деятельностью, налоговыми и иными уполномоченными органами по требованиям по обязательным платежам, а также прокурором. При применении процедуры банкротства индивидуального предпринимателя его кредиторы по обязательствам, не связанным с предпринимательской деятельностью, а также кредиторы по требованиям личного характера вправе также предъявить свои требования.

Предприниматель считается банкротом, а его регистрация в качестве индивидуального предпринимателя утрачивает силу с момента вынесения арбитражным судом решения о признании предпринимателя несостоятельным (банкротом) и об открытии конкурсного производства. У него аннулируются лицензии на осуществление отдельных видов предпринимательской деятельности.


При внесудебном порядке предприниматель считается банкротом после официального объявления им о своем банкротстве в Вестнике Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации и в официальном издании государственного органа по делам о банкротстве. 

В объявлении должника о банкротстве и его ликвидации указываются срок для заявления требований и возражений кредиторов против ликвидации должника, который не может быть менее двух месяцев с момента публикации указанного объявления.

Индивидуальный предприниматель, признанный банкротом, не может быть зарегистрирован в качестве индивидуального предпринимателя в течение года с момента признания его банкротом.

Арбитражный суд направляет копию решения о признании индивидуального предпринимателя банкротом и об открытии конкурсного производства в орган, зарегистрировавший гражданина в качестве индивидуального предпринимателя. Всем известным кредиторам арбитражный суд также направляет решение о признании предпринимателя банкротом и об открытии конкурсного производства.

Требования кредиторов индивидуального предпринимателя в случае признания его банкротом удовлетворяются в соответствии с установленной законом очередностью за счет всего принадлежащего ему имущества, за исключением имущества, на которое не может быть обращено взыскание согласно гражданскому процессуальному законодательству и Закону РФ от 21 июля 1997 г. «Об исполнительном производстве».

Индивидуальный предприниматель отвечает по обязательствам своим личным имуществом,   а при недостатке у него денежных средств взыскание обращается на конкретное имущество (квартира, автомобиль, мебель и др.) за исключением имущества, определенного перечнем, установленным Гражданским процессуальным кодексом РФ (ст. 368-369 ГПК РСФСР) и Приложением 1 к нему. Под имуществом имеется в виду как личное имущество гражданина-предпринимателя, так и его доля в общей или совместной собственности. Ст. 368 ГПК РСФСР предусматривает, что взыскание на имущество должника обращается лишь в том случае, если размер взыскания превышает долю месячной заработной платы или иных доходов, на которую по закону можно обратить взыскание.

Требования кредиторов каждой последующей очереди удовлетворяются после полного удовлетворения требований кредиторов предыдущей очереди. При недостаточности суммы для полного удовлетворения всех требований одной очереди эти требования удовлетворяются пропорционально сумме признанных требований каждого кредитора очереди.


После завершения расчетов с кредиторами индивидуальный предприниматель, признанный банкротом, считается свободным от исполнения оставшихся обязательств, связанных с его предпринимательской деятельностью, даже если они и не были заявлены в арбитражный суд. Считаются также погашенными, независимо от того были ли они фактически удовлетворены, требования по другим обязательствам, не связанным с предпринимательской деятельностью, которые были предъявлены и учтены судом при признании индивидуального предпринимателя банкротом.

Исключение лишь сделано для требований о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью, и иных требований личного характера, оставшихся неудовлетворенными. Они сохраняют свою силу независимо от того, были предъявлены или нет при осуществлении процедуры банкротства. Сохраняют силу и могут быть предъявлены к гражданину, являвшемуся ранее индивидуальным предпринимателем, требования по другим обязательствам, не связанным с предпринимательской деятельностью, которые не были заявлены кредиторами при осуществлении процедуры банкротства.

По завершении процедуры признания индивидуального предпринимателя банкротом его регистрация в качестве индивидуального предпринимателя утрачивает силу. С этого момента все споры с его участием разрешаются в судах общей юрисдикции.
Денежное обязательство представляет собой обязанность должника уплатить кредитору определенную денежную сумму. Предметом денежного обязательства является уплата кредитором должнику денежной суммы. Основанием возникновения таких обязательств могут быть возмездные договоры, по которым сторона в качестве встречного представления за товары, работы, услуги обязана уплатить денежные суммы, иные основания, предусмотренные ГК РФ (например, вследствие причинения вреда). Под обязанностью по уплате обязательных платежей понимается обязанность по уплате налогов, сборов и иных обязательных взносов в бюджет соответствующего уровня и во внебюджетные фонды в порядке и на условиях, определенных законодательством. 

Состав и размер денежных обязательств определяются на дату обращения в арбитражный суд. Из кредиторской задолженности исключаются долги перед гражданами,  перед которыми должник несет ответственность за причинение вреда жизни и здоровью, обязательства по выплате авторского вознаграждения. Кроме того, исключаются внутренние долги перед учредителями (участниками), вытекающие из их обязательственных прав по отношению к данной организации (например, право на получение доходов от деятельности). Не учитываются при определении задолженности дополнительные денежные обязательства (неустойка, штраф и т.п.). 

Размер денежных обязательств считается установленным:
1) если кредитор представил доказательства, подтверждающие обоснованность и объем требований (вступившее в законную силу решение суда, документы, свидетельствующие о признании должником своих требований и т.п.);

2) если должник не представил возражения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Под несостоятельностью (банкротством) юридического лица понимает​ся его неспособность удовлетворить требования кредиторов по оплате товаров (работ, .услуг), включая неспособность обеспечить обязательные платежи в бюджет и внебюджетные фонды, в связи с превышением обязательств должни​ка над его имуществом или в связи с неудовлетворительной структурой балан​са должника. Внешним признаком несостоятельности (банкротства) юридичес​кого лица является приостановление его текущих платежей, неспособность обеспечить требования кредиторов в течение трех месяцев со дня наступления сроков их исполнения.

Юридическое лицо может быть признано банкротом как по решению суда, так и в добровольном порядке. Дела о несостоятельности (банкротстве) юридического лица рассматри​ваются арбитражным судом, если требования к должнику в совокупности составляют сумму не менее 500 минимальных размеров оплаты труда, установ​ленных законом. Основанием для возбуждения производства по делу о несосто​ятельности (банкротстве) юридического лица в арбитражном суде является заявление должника или кредитора (кредиторов), а также прокурора. Арбит​ражный суд, признав должника банкротом, принимает решение о его принуди​тельной ликвидации и об открытии конкурсного производства. При открытии конкурсного производства арбитражный суд назначает конкурсного управляю​щего, который формирует состав ликвидационной комиссии и руководит ее работой.

Утвержденное постановлением Правительства РФ от 25 декабря 1998 г. N 1544 Положение о лицензировании деятельности физических лиц в качестве арбитражных управляющих  содержит ряд норм, которые будут препятствовать привлечению к работе в качестве арбитражных управляющих квалифицированных специалистов, имеющих опыт руководящей работы на промышленных предприятиях. В частности, в соответствии с Положением (п.4-7) лицензирующим органом (Федеральной службой) выдаются лицензии трех категорий. Право на осуществление деятельности в качестве арбитражного управляющего на крупных предприятиях получает только обладатель лицензии третьей категории. Но для того, чтобы получить данную лицензию, необходимо проработать определенный срок арбитражным управляющим на уровне индивидуальных предпринимателей, малых предприятий и небольших организаций (для этого достаточно лицензий первой и второй категории) и отчитаться перед Федеральной службой. Вряд ли такие условия привлекут солидных специалистов, имеющих опыт руководящей работы на производстве, маловероятно, что они согласятся таким путем добиваться должности арбитражных управляющих.

Кроме того, обращение за получением лицензии каждой категории сопряжено с серьезными материальными затратами: за сам факт обращения взимается трехкратный минимальный размер оплаты труда, за выдачу лицензии - десятикратный минимальный размер оплаты труда (п.9 Положения). Каждые три года арбитражные управляющие должны получать новые лицензии, выплачивая указанные суммы. Положение о лицензировании ставит арбитражных управляющих в кабальную зависимость от должностных лиц Федеральной службы. Не выдерживает критики и юридическая сторона данного Положения.
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