ГЛАВА 2. ОРГАНИЗАЦИОННО – ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ООО «Вятская лесная компания»

2.1. Организационная характеристика  объекта практики – ООО «Вятская лесная компания».

ООО «Вятская лесная компания» является дочерней компанией ОАО  центральная компания «Вятка-Лес–Инвест» является общество с ограниченной ответственностью, созданным в соответствии с Гражданским Кодексом Российской Федерации и Федеральным законом Российской Федерации «Об обществах с ограниченной ответственностью» Федеральный закон от 08.02.98г. № 14-фз.

Обществом с ограниченное ответственностью признается учрежденное одним лицом – ОАО ЦК « Вятка- Лес – Инвест» хозяйственное общество, учредителем которого является ОАО ЦК «Вятка-Лес-Инвест» - 100%. Размер уставного капитала общества внесено в виде имущества и денежных средств – безналичным путем.

Формирование уставного капитала ООО «Вятская лесная компания» осуществляется в соответствии с требованиями Федерального закона от 08.02.1998 № 14-фз « Об обществах с ограниченной ответственность» [].

Общество зарегистрировано Постановлением администрации города Кирова за  № МАРТ- 01 -03 от 1 марта 2002, регистрационный номер 5399. Общество создано на неограниченный срок деятельности. ООО «Вятская лесная компания» расположено по адресу: 610013, город Киров, улица Коммуны, дом 1. 

Общество имеет круглую печать, содержащую его полное фирменное наименование и указание на место его нахождения, штампы и бланки со своим наименованием, а также зарегистрированный в установленном порядке товарный знак и другие средства визуальной идентификации.

Общество является юридическим лицом и имеет в собственности обособленное имущество, отражаемое на его самостоятельном балансе. Имеет расчётный счет в  Банке Москва город Киров.

Цель общества является получение прибыли за счёт торгово- закупочной деятельности лесопереработки путём честной конкуренции на рынке. 
 Предприятие также оказывает транспортные услуги по перевозке, доставке, погрузке ( в вагоны, на территории предприятия имеется железно-дорожная сеть, что позволяет осуществлять перевозку продукции через ж/д пути). Осуществляет поставки пиломатериалов на экспортный рынок: Алжир, Египет, Греция, Япония и пр.

Виды пиломатериалов: ель, сосна – сухая. Кроме того, предприятие осуществляет продажу древесно- волокнистой плиты ( ДВП) и ДВП с лакокрасочным покрытием. Основные потребители – мебельные предприятия Кировской области и города Кирова, такие как: «Мебель сервис», « Мебель Люкс», « Мебель братье Баженовых», « Мебельный салон НИКО» и прочие, а также предприятие занимается поставкой ДВП на рынок Украины.  

 Данное предприятие является не единственным звеном Нововятского лесопромышленного комплекса, в структуру комплекса Нововясткой площадки входят компании, осуществляющие производство продукции: ООО « Нововятский ЛПК», ООО Завод ДВП», ООО « Энергетическая компания», а также сервисные компании, которые обслуживают производство: ООО « Транспортная компания», ООО « Ремонтно- механический завод», ООО « ЭКО- ДОМ», которая занимается ремонтно- строительной функцией, ООО « ОРС Нововятского ЛПК», осуществляет функцию управления лесопромышленным комплексом ООО « Управляющая компания НЛПК». Основная функция деятельности ООО « Вятская лесная компания» – закупочно- сбытовая, осуществляемая для предприятий Нововятского лесопромышленного комплекса.

Организационная структура ООО «Вятская лесная компания » представлена на рисунке 1 (см. Приложение 1) в форме схемы, показывающей связи и разделение ответственности в рамках организации. Как видно из рисунка 1, структура предприятия предусматривает наличие всех необходимых служб предприятия: юридической, бухгалтерской, финансовой (экономической)  и др. Главой, руководителем  деятельности  общества является генеральный директор.

При перевозке сырья предприятием используется автотранспорт и железнодорожный транспорт. Доставка продукции покупателям осуществляется автотранспортом предприятия и путём самовывоза. 

Сбыт продукции производится на предприятии через склад готовой продукции.

Среднесписочная численность сотрудников на 01.01.2006г. составила 600 человек.

2.2. Организация, постановка и ведение бухгалтерского учета на предприятии.

Бухгалтерский учёт на предприятии осуществляется бухгалтерией, возглавляемой главным бухгалтером. Организационная структура бухгалтерии приведена на рисунке 2 (см. Приложение2). Численность бухгалтерии – 6 человек. Каждый бухгалтер отвечает за ведение закрепленного за ним участка учёта. Форма организации бухгалтерского учёта на ООО «Вятская лесная компания » журнально-ордерная, машинно-ориентированная. 

Программа обеспечивающая ведение учета и формирование отчетности « СБИС». Технология обработки информации – централизованная. 

Ведение и организация бухгалтерского учета, а также функции контроля за действиями аппарата бухгалтерии возложена на главного бухгалтера. Ведение бухгалтерского учета организовано должным образом, согласно Федерального закона от 21.11.1996г. № 129- фз  «О бухгалтерском учете» ( с учетом изменений и дополнений)[], Положения по ведению бухгалтерского учета и отчетности в РФ, утвержденного Приказом Министерства финансов РФ от 29.07.98 № 34н [] , Положения по бухгалтерскому учету « Учетная политика организаций» (ПБУ1/98), утвержденного Приказом Министерства финансов РФ от 02.12.1998 № 60н [] и других нормативных актов. 

Основным внутренним локальным нормативным документом (документом четвертого уровня нормативного регулирования учета и отчетности в РФ) на ООО «Вятская лесная компания » является учетная политика (см. Приложение 3), разработанная и составленная главным бухгалтером. Учетная политика предприятии на 2006 год оформлена приказом руководителя №1 от 30.12.2005г.и утверждена им. Учетная политика ООО «Вятская лесная компания » сформирована по двум направлениям: учетная политика для целей бухгалтерского учета и учетная политика для целей налогообложения ( последняя включает в себя два аспекта: учетная политика для целей начисления налога на прибыль и учетная политика для целей обложения НДС). Приложениями к учетной политике предприятия являются: Рабочий план счетов бухгалтерского учета ( см. приложение 4). Далее необходимо рассмотреть и проанализировать экономическое положение предприятия. 

