1. Предмет и задачи курса
История – рассказ о прошедшем, об узнанном. До 18 века оставалась разновидностью литературы. Стала наукой благодаря трудам Татищева, Ломоносова, Карамзина, Соловьева, Ключевского. История есть временная последовательность событий, а также запись в порядке временного следования одного события за другим. История – это комплекс общественных наук, изучающих прошлое человечества, его многообразие и конкретность. Историзм – главный принцип познания прошлого, который требует анализировать явления прошлого в их развитии, взаимосвязи, взаимообусловленности. Главный враг истории – это мания оценивать прошлое вне его времени. История – наставница жизни.

2. Периодизация отечественной истории

Это традиционный метод исторического анализа, предполагающий временную последовательность этапов развития прошлого на основе выделенного критерия. Эпоха (остановка в развитии) – промежуток времени, внутри которого общественно-политическое развитие народа имеет ярко выраженные отличительные особенности. 
Форма развития государства:

До 862 г. – догосударственный период, 862 – призвание Рюрика с дружиной, 862–1547 – период княжества, 1547 – венчание на царство Ивана 4, 1547-1721 – царский период, 1721 – Петр 1 стал императором после победы в Северной войне, 1721-1917 – империя, 1917 – окт. революция.
Единое государство:

VI-862 – предгосударственный период, 862-1132 – Киевская Русь, 1132-1480 – эпоха феодальной раздробленности, 1480-н.в. – период единого государства.

3. Специфика и факторы исторического развития России

Фактор – это условия, определяющие особенности исторического развития. Черты – устойчивые формы организации власти, общества, выражающие особенности развития. Элементы – конкретные исторические явления, выражающие эти черты.
1. Географический фактор. Предки поселились на Великой русской равнине, между Окой и Волгой, в зоне рискованного земледелия (обилие лесов, болот). Коллективистские формы жизнедеятельности и тип сознания, низкий уровень развития правосознания, долговременность общины. Самая большая страна – неопределенность характера, способность к ассимиляции.
2. Геополитический фактор. Россия занимала буферное положение, т.е. выступала заслоном для Европы от кочевых народов Азии (печенеги, хазары, половцы, монголо-татары). Необходимость постоянно быть в состоянии самообороны, значение полководцев, патриархальность сознания перед правителем.
4. Восточные славяне в древности (VI – IX века)

Восточные славяне – одна из трех ветвей славянского народа (западные, южные). Разделение произошло в VI веке в ходе великого переселения народов – массовая миграция под влиянием кочевников-гуннов. Часть славян ушла на Великую русскую равнину, в VI веке были основаны Киев, Новгород, Смоленск.
В течение 3 столетий образовалась единая древнерусская народность (общность языка) из-за опасности набегов. Во главе стояли государи-князья.

Главная тенденция – распад первобытных отношений, переход от отношений равенства к отношения господства и подчинения. Экономика – переход от подсечно-огневого к пашенному земледелию и появления избыточного продукта. Общество – устанавливаются деловые отношения, родовая община превращается в соседскую, углубляется социальная дифференциация. Политика – выделение из общины воинов, которые кормились за ее счет в обмен на защиту территорий. Институт сбора дани (полюдье). Главный торговый путь «из варяг в греки». Торговали пушниной, медом, рабами.

5. Образование и политическое развитие Киевской Руси

862 – призвание в Новгород Рюрика, 1132 – смерть последнего князя Мстислава Владимировича. Главная тенденция – в зоне расселения древнерусской народности начинает складываться частная собственность на землю (феодализм), возникает единое сильное государство. Экономика – захват земель боярами и князьями (частная собственность на землю). Земледельцы попадали в поземельную, а потом и в личную зависимость, т.е. невозможность уйти (за неуплату оброка, барщины). Общество – глубокая социальная дифференциация, начинает формироваться сословный строй. Русская правда – первый сборник законов 11 века, который отменял кровную месть. Большое количество городов (60). 945 – введена налоговая система, отменившая полюдье, вводившая погосты и уроки. Знать (князья, бояре, гриди), духовенство, купцы, смерды (сельское население), посадские (жители городов, делились на белых и черных), холопы (люди, попавшие в полную зависимость), изгои/сироты (деклассированные элементы). Политика – образовалось государство, основана первая династия (862-1598). Киевское княжество – раннее монархическое государство с пережитками первобытного строя военной демократии во главе с князьями, которые руководили тремя ветвями власти. 988 г. – крещение, подписание торгового договора с Византией. Род правил коллективно, старший в роду сидел на Киевском престоле.
6. Феодальная раздробленность. Основные политические центры

Началась с распада Киевской Руси на 12 самостоятельных княжеств в 1132 году со смертью Мстислава Владимировича. Закончилась правлением Ивана 3, при котором было воссоздано единое государство. Феод. раздробленность – общеисторический процесс (для всех стран имел место), в России в XII-XV веках и сопровождающийся распадом единого государства, экономическим расцветом отдельных территорий, расширением и углублением феодальных отношений. На Руси этот процесс был усложнен иноземным нашествием и установлением 300-летнего ига.
Домонгольская Русь. Главное новшество: появление нового класса феодалов и новой формы частного землевладения. Рост городов (300). Происходило дробление княжеств, не было единоначалия ,выделялось Владимирское княжество (Влад. князья были единовластны, единодержавны). Новгород – князья здесь были прежде всего полководцами. (Невский 1240 – победа над шведами, 1242 – над крестоносцами (Чутское озеро)).
7. Татаро-монгольское нашествие и установление ига на Руси

1206 – объединение татаро-монгол под предводительством Чингисхана, 1223 – битва при Калке, разбили русское войско, 1237-1240 – завоевание Руси Батыем, который привел весь свой народ. Иго – комплексная система подчинения Руси Золотой Орде: уплата дани, признание ордынского хана главой русских земель, выкуп у хана права на правление. Дань – десятина с любого имущества, кроме церкви. Сначала дань собирали наемные среднеазиатские купцы, затем баскаки – военизированные отряды татар. Вся дань свозилась во Владимир. Иго простимулировало объединительный процесс.
8. Образование и развитие Московского княжества

1147 – основание Москвы (княжеское село). Конец XIII века – выделение Московского княжества из Владимирского. Возвышение произошло при Иване Калите. Размеры – 100 км вокруг Москвы. 1. Собирание русских земель вокруг Москвы, 2. Иван водил дружбу с Узбеком и получил от него право собора дани и Владимирский ярлык, 3. Приток населения в Москву (все слои). Иван Калита начал ковать оружие для победы, водил дружбу с митрополитом (Москва стала религиозной столицей), построил первый дубовый Кремль. Дмитрий Донской – победа над татарами в 1380 г. в Куликовской битве (победа имела моральное значение), построил белокаменный Кремль, завершил традицию ярлыков – завещал сыну Моск. княжество. 
9. Воссоздание единого государства при Иване III
Название –  Россия, столица – Москва, границы оформились путем присоединения всех русских земель к московскому княжеству (трудности были только с Новгородом). 1480 – Иван3 отказался платить дань, великое стояние на р.Угре.
Судебник – первый свод законов, 1497 – начало закрепощения крестьян (Юрьев день), не осталось зон свободной сельской общины. Создана Боярская Дума, воссозданы волости и уезды, границы княжеств уничтожены, новое административное деление. Итог XV века – сильное единое государство, неограниченная власть, освобождение от Орды.
10. Развитие Российского централизованного государства

Главная тенденция – усиление могущества государства за счет укрепления его централизации, начало расширения границ, усиление закрепощения крестьян и конец правления Рюриковичей. Иван 4 Грозный (1547-1584), до 1598 правил его сын Федор, на нем кончилась династия. 1547 – Иван 4 венчался на царство. 1550-сер.1560 – светлый период, самые важные реформы, укреплено могущество страны, начал удачные внешние завоевания на Востоке (Урал, Поволжье).
Созданы Земские соборы – сословно-представительные органы власти (бояре, купечество) – обсуждение реформ, объявление войны, заключение мира, выборы новых царей, введение налогов. 1558 – начало Ливонской войны, которая ослабило Россию, вызвала нелюбовь к Ивану. Появились также другие противники: Швеция, Речь Посполитая.
Опричнина – гос. Политика Ивана Грозного (1565-1572). Цели: укрепление личной власти, уничтожение непокорных бояр, передел земель в пользу дворян. Опричнина вылилась в терроризм против всех сословий. Дворянство Иван сделал основой своего войска. 1581 – разруха, введение заповедных лет, запрет на Юрьев день. После смерти: страна без сильного государя, нет единства между властью и народом, разорение хозяйства. Борис Годунов – фаворит при Федоре, его избрал на царство Земский собор, его никто не любил в России (бывший опричник).
11. Великая смута в России и ее последствия

Это период острых социальных конфликтов, по существу, гражданская война, приходившаяся на междинастический период русской истории (1602-1612). Сопровождалась: 1.движением самозванцев, 2.польско-шведской интервенцией, 3.крестьянской войной под предводительством Ивана Болотникова, 4.народным ополчением Кузьмы Минина и Пожарского, которое и положило конец смуте. Идеологом восстановительного процесса была РПЦ. Причины смуты: ●Великий голод (1601-1603), ●всеобщее недовольство политикой и фигурой Годунова, ●слухи о причастности Годунова к смерти Дмитрия. 
ЛжеДмитрий (Григорий Отрепьев) объявился в 1602 году в Польше, в 1604 выступил в поход на Россию с маленьким отрядом поляков, в 1605 у него уже была целая армия. Годунова предали бояре, а в 1605 году Отрепьев короновался. Через год его убили в Кремле его ненавистники. 1606-1610 – эпоха правления Василия Шуйского, избранного Земским Собором. Его недовольные бояре постригли в монахи. Началась польская и шведская интервенции (в 1609 осадили Смоленск). 1610-1611 – эпоха семибоярщины (самый позорный период бояр). Они пригласили на престол сына польского короля (Владислава), которого заочно короновали в Кремле. Февраль 1612 – сбор ополчения в Н.Новгороде, март 1612 – поход на Москву, 4 ноября 1612 – изгнание поляков из Москвы, февраль 1613 – избрание Романова Земским Собором.
Последствия смуты: ●воцарение новой династии, ●формирование абсолютизма, ●возрос авторитет РПЦ, ●разруха (с которой удалось быстро справиться только путем жесточайшей эксплуатации крестьян), ●бояре сходят с исторической арены, ●народные массы. 

12. Формирование абсолютизма и внутренняя политика России при Романовых

Абсолютизм – форма монархического правления, утвердившаяся при Романовых, при которой государю принадлежит неограниченная полнота трех ветвей власти, которую он осуществляет при опоре на сильную регулярную армию и разветвленный бюрократический аппарат. Социальной опорой абсолютизма является дворянство. Отличие от самодержавия: окончательно складываются эффективные рычаги управления обществом, благодаря которым государь мог осуществлять свое единовластие. Алексей Михайлович – первый царь-бюрократ. При нем сформировалось войско («У России есть только два союзника – армия и флот»). 1649 Соборное Уложение – новый свод законов, по которому Россия жила до 19 века и который завершил оформление сословного строя (каждое сословие получило набор прав и обязанностей). Были отменены белые слободы, сделан шаг сближения бояр и дворян (уровнять по экономическому положению). Купечество получило право выезда заграницу, юридически оформилось крепостное право (отмена Юрьева дня и урочных лет).
13. Социально-экономическое развитие России в XVII веке

●формируется национальный рынок, ●появляются частные мануфактуры, ●накапливается капитал (сбор пушного налога в Сибири) – начинают развиваться капиталистические отношения. Россия оставалась аграрным государством, мануфактуры начинали появляться, на них использовался труд крепостных. Получают развитие промыслы, ремесло становится мелкотоварным производством. Начинает складываться всероссийский рынок, появляются ярмарки. Проводится ряд хозяйственных реформ, единицей налогообложения становится двор. Проводится денежная реформа, принимается торговый и новоторговый устав (1667) с правом беспошлинной торговли для отечественных купцов. Преобладает политика протекционизма – защита интересов отечественного производителя.
14. Внешняя политика России в XVII веке

В первой половине века главной задачей было возвращение исконных русских земель, потерянных во время смуты (Новгорода, Смоленска). После войны с Польшей был возвращен Смоленск по Андроусовскому миру, а Новгород возвращен по Столбовскому миру после войны со Швецией. Во второй половине века – воссоединение с Украиной. Украина была самоуправляющимся гетманством в составе Польши. Но на Украине вспыхнуло антипольское национально-освободительное движение за выход из состава Польши. 1653 – Земский Собор рассматривал вопрос о воссоединении с Украиной, т.к. это оборачивалось для России новой войной с Польшей. 1654 – Переяславская Рада приняла решение о воссоединении с Россией. Началась русско-польская война, закончившаяся присоединением Украины за исключением Киева. 1686 – «Вечный мир» России с Польшей в результате которого Киев и Левобережная Украина тоже перешли к России. Шла полным ходом колонизация Сибири, хотели заселить Сибирь крестьянами (освобождали от налогов и отсутствовало крепостное право). Походы на Азов (Турция) были неудачными.
15. Петр 1: модернизация России

Петр (1689-1725). ●Империя – форма государства, которая складывается в результате внешних завоеваний и территория которой подразделяется на основную и покоренную. ●престол наследуется по выбору императора. ●Сенат – высший орган власти в стране с правом контроля все ведомств. ●Коллегии (12) – строго-функциональные органы централизованного управления с коллективной ответственностью ее членов. ●губернии ●рекруты – солдаты, набиравшиеся из крепостных ремесленников путем жеребьевки. ●табель о рангах – завершила формирование бюрократического аппарата, ввела 14 рангов. ●Санкт-Петербург (1703, 1712, 1918). Цель – побольше денег в казну, ни копейки гос. долга. ●Единица налогообложения – душа мужского пола. ●бояре и дворяне слились с одно сословие дворяне-помещики (наследование поместий – одному из сыновей). ●Протекционизм, созданы 200 мануфактур (налажено производство чугуна). ●календарь григорианский (от р.х.). ●запрет на выборы патриарха, изъятие церковного имущества на нужды армии. ●десятки ВУЗов, сотни школ, ассамблея вместо замкнутого образа жизни. 
16. Россия в эпоху дворцовых переворотов

Петр не оставил завещания, скоропостижно скончавшись. По назначению Сената стала править его жена  Екатерина. В эту эпоху престол замещался путем дворцовых переворотов, в которых участвовали дворянские группировки, пытавшиеся посадить послушного государя, период фаворитизма, золотой век дворянства. Гл. привилегия – манифест Петра 3 о вольности дворянской. 1762 – освобождение дворян от обязательной военной и государственной службы, отмена ограничений на единонаследие, право выезда из страны. Из служивого сословия дворянство превращается в барское, поместья мельчают, золотой век становится прологом его распада.
●Екатерина (1725-1727) Меньшиков, ●Петр2 (1727-1730) умер от оспы, ●Анна Иоанновна (1730-1740) племянница Петра, бироновщина – самое тяжелое время для крестьян, ●Анна Леопольдовна (1740-1741) и Иван Антонович (племянница Анны и сын племянницы) гвардейский мятеж против немцев, заточен в крепость. ●Елизавета (1741-1761) отмена смертной казни, 1000 мануфактур, послабление налогов для крестьян. ●Петр3 (1761-1762) племянник Елизаветы. ●Екатерина2 (1762-1796) переворот. ●Павел (1791-1801) сын.
17. Дворянская империя в 60-90 годы XVIII века

Просвещенный абсолютизм – форма правления, которая заключалась в отмене сверху (путем гос. реформ) наиболее устаревших пережитков феод-креп. строя, объективно способствовала расцвету капиталистических отношений и привела к разложению феод-креп. строя в России. Созвала в 1767 Уложенную комиссию, т.к. хотела примирить сословия. Но в 1768 распустила ее под предлогом русско-турецкой войны. Крестьянская война под предводительством Емельяна Пугачева – широкое по размаху и составу участников антифеодальное народное движение, выдвигавшее требования земля – крестьянам, воля – народу. Провела губернскую, городскую и судебную реформы. Стала матерью для дворянства (предоставила им жалованную грамоту в 1785). При Екатерине Россия стала экспортером хлеба в Англию, началась социальная и имущественная дифференциация крестьянства, произошел прирост мануфактур. После смерти престол занял ее сын Павел (тираническое правление). Он ненавидел свою мать, которая не пускала его к власти и пытался все сделать по-другому. Отменил привилегии дворян (единонаследование, трехдневная барщина, служить, запрет выездов заграницу).
18. Основные направления внешней политики России в XVIII веке

1700-1721 Северная война со Швецией за выход к Балтике. 1709 Полтавская битва – сухопутное сражение, прусской армии не стало. 1714, 1721 – победы российского флота, шведского флота (ведущего) на стало. Территория Прибалтики (от Рига до Выборга) стала российской. 1722-1723 Каспийский поход против Ирана ,присоединены Северное и Западное побережья Каспия. 1756-1763 – Семилетняя война на стороне Англии против возвышения Пруссии. Русские войска заняли Пруссию, но в 1761 Елизавета умерла, а Петр3 (внук Карла12) добровольно отдал все завоеванное. 1768-1774, 1789-1791 – первые удачные русско-турецкие войны, добилась выхода к Черному морю. Произошел закат Турции, Россия в результате этого приобрела: Северное Причерноморье, Крым, Азов, Приазовье, Тамань, Кубань. В результате трех переделов Польши не стало, России достались Западная Украина, Белоруссия, Литва. В результате революции во Франции диктатором стал Наполеон. В 1800 произошел крен во внешней политике, был заключен союз с Наполеоном.
19. Россия в период разложения крепостничества 1/2 XIX века

Необходимость отмены крепостного права уже понимали все слои общества, но отменить его в одночасье было невозможно. Произошел кризис феодализма: ●рост антикреп. настроений в дворянстве, ●появление революционеров, ●деклассирование дворянства, ●расслоение крестьянства, ●промышленный переворот. Отечественная война простимулировала отмену крепостного права (народ проявил себя героем, творцом истории). Теперь участниками революционных идей стали офицеры. Первое революционное движение декабризм – дворянское революционное течение: 1.немедленная отмена крепостного права, 2.отмена сословий, 3.ограничение (ликвидация) самодержавия – республика, парл.монархия. Выступление декабристов во время коронации Николая с требованием подписать манифест закончилось казнями и ссылками. Александр1 и Николай1 в крест. вопросе пользовались методом проб и ошибок. В 1803 Александр издал Указ о вольных хлебопашцах (возможность выкупаться). В 1842 Николай издал Указ об обязанных крестьянах (то же самое, но без земли). 
20. Внешняя политика России в 1/2 XIX века

Европейское направление внешней политики: участие России в антинаполеоновских коалициях и разгром Наполеона. До отечественной войны Россия участвовала в общеевропейских войнах против Наполеона, но неудачно. 1804 – Наполеон стал императором, 12.06-25.12.1812 – Наполеон собрал большое войско и вторгся в Россию. Основные события: 12.06 — переход французской армии через Неман (610 тыс. чел. — 240 тыс. чел.); 4-6.08 — Смоленское сражение, неудачная попытка Наполеона разгромить основные силы русских войск; 8.08 — назначение главнокомандующим М. И. Кутузова; 26.08 — Бородинское сражение (никаких решающих результатов); 1.09 — военный совет в Филях, решение Кутузова оставить Москву; вступление французских войск в Москву; 2-6.09 — пожар Москвы; сентябрь—октябрь — Кутузов проводит Тарутинский марш-маневр, вынуждает французов уйти из Москвы и отступать по Старой Смоленской дороге; развертывается партизанская война; 14-16.11 — сражение при Березине; ноябрь-декабрь — гибель французской армии; 14.12 — изгнание остатков «великой армии» из России. 1815 – Венский международный конгресс по итогам войны: присоединение части Польши, Финляндии, Россия стала лидером международных отношений, создан Священный союз трех императоров.
Восточный вопрос: раздел турецких территорий европейскими державами. После серии войн с Турцией и Ираном к России перешли Закавказье и Молдавия, Россия стала господствовать на Черном море и в проливах. Англией была организована Крымская война (1853-1856) во время перевооружения русской армии. Русские героически обороняя крепость Севастополя, война в итоге была проиграна. 1856 – Парижский мир – потеря иметь базы и флот на Черном море.
21. Реформа Александра II
1861 – отмена крепостного права. Условия отмена: 1.личная свобода крестьянам, 2.надел земли в коллективную собственность общин, 3.за землю, которую предоставляли, крестьяне должны были совершить выкупную операцию. Выкупная операция длилась до 1906 года. Государство выплачивало основную сумму, а крестьянин должен был платить банку деньги в рассрочку. Следствие – хроническое малоземелье крестьян, массовые поджоги. Были проведены и другие реформы: Университетский устав (1863) – автономность университета, начальное 3-классовое образование, среднее 7-классовое, классическая гимназия и реальное училище; Земская реформа (1864) – реформа местного самоуправления с сильным дворянским влиянием, Судебная реформа (1864) – бессословность судопроизводства, гласность и введение суда присяжных; Реформа печати (1865) – без цензуры; Городская реформа (1870) – избирательное право получили горожане, Военная реформа (1874) – отмена рекрутчины, введение военной повинности. Последствия реформ: создали противоречия между социально-экономической и политической системами (рабства не стало, активность возросла, а власть оставалась монархической). По существу, началась горячая война между властью и обществом, появились революционеры-народники (Земля и воля). Проводилась агитация крестьян на войну (хождение в народ), которая не дала результата, т.к. активисты были сданы властям. Следующей же ступенью их борьбы стал политический террор (на 7 раз убили Александра2).
22. Социально-экономическое развитие России во 2/2 XIX века

Главный процесс – разрушена сословная системы общества, начинает формироваться классовая структура общества. Принадлежность к классу определяется положением в системе экономики: буржуа, рабочий класс, крестьянство. Происходит гигантский естественный прирост населения: н. XIX – 50 млн. чел., с. XIX – 75 млн. чел., к. XIX – 130 млн. чел. Рабочий класс появился в 70-е годы, как только появился рынок вольнонаемного труда после отмены крепостного права. 2,5 млн. чел – профессионалы, овладевшие ремеслом; 2,5 млн. чел. – буржуа; все остальное – крестьянство. В 80-е годы завершился промышленный переворот (появились фабрики, густая сеть ж.д., почта, телеграф, тлф линии). В 1898 в России появилась первая политическая партия – Рос. соц-дем. рабочая партия РСДРП (задача пролетарской революции). В начале 20 века координальным образом изменился характер рабочего движения – вооруженная борьба, баррикадные бои, региональный размах стачек. Плохо повлияло на общество и поражение в русско-японской войне (янв 1904 – авг 1905), гибель солдат, потеря территорий. Стала происходить революционизация армии. Уровень жизни буржуа (творческая интеллигенция, профессора, адвокаты) был хорошим, но они не имели власти.
23. Внешняя политика России во 2/2 XIX века

Основная задача – отмена Парижского мира (потеряли право иметь базы и флот на Черном море). 1871 – Лондонская международная конференция, на которой под нажимом канцлера Германии Бисмарка, Россия сумела добиться восстановления своих прав. Германия возникла в 1871 году путем объединения независимых немецких княжеств на базе Пруссии. Победив Францию, получила 5 млн. контрибуции. 1877-1878 Россия объявила войну Турции за братьев-славян от турецкого насилия. В результате образовалась Сербия, а Балканский полуостров стал зоной российского влияния. Произошло размежевание с Германией из-за Балкан, т.к. Германия не имела колоний (рынка сбыта) и хотела их найти на Балканах. Конфликт перерос к экономическую войну. 80-е годы Тройственный союз (Германия, Австрия, Италия). 1907 Антанта (Англия, Франция, Россия). 40-70-е годы – Средняя Азия входит в состав России в результате завоеваний. 
Дальний Восток. 1868 – насильственное открытие Японии американцами. Интересы Японии: Китай (Маньчжурия), Корея, Сахалин, Курилы. 1894-1895 китайско-японская война – китайцы проиграли, но расплатились русскими деньгами. Следовательно, Россия стала иметь свободу действий в Китае (строительство КВЖД, аренда Ляодунского полуострова с базой Порт-Артур). 1875 – договор об обмене территориями с Японией (они отдали Юж.Сахалин, мы им – Курилы) 1905 – русско-японская война.
24. Российская империя в начале XX века. Революция 1905-1907 г.г.
9.01.1905 Кровавое воскресенье – расстрел мирного массового шествия рабочих на поклон к царю с петицией. Была расстреляна вера народа в царя. Октябрь 1905 – Всероссийская политическая октябрьская стачка – жизнь страны была парализована. Первая русская революция была буржуазно-демократической по характеру, закончилась поражением, сроки: 9 янв 1905 – 3 июня 1907. Причины революции: 1.экономический кризис мирового масштаба (1900-1903), 2.нерешенность аграрного вопроса (поджоги), 3.политический террор (покушения), 4.рабочее движение перешло от стачек к политической борьбе. 17 октября царь вынужден был подписать манифест, в котором обещал созвать парламент, предоставить свободу слова, печати, собраний. Был сокращен рабочий день, отменены выкупные платежи. Были также легализованы все политические партии (даже революционные) и созданы новые партии – кадеты, конституционные демократы, партия 17 октября, октябристы (выражали интересы буржуазии). Эти партии выступали за реформы, сотрудничество с царем, выполненных Николаем обещаний оказалось для них достаточно. 26 апреля 1906 – открытие первой Думы. Парламент превратился в говорильню, т.к. реальной законодательной власти ему не дали. Столыпин, премьер-министр, предложил Парламенту на обсуждение аграрный вопрос, который они обсуждали до 1911 г. Юридически Россия стала парламентской монархией. 1906-1910 – Столыпиская аграрная реформа: разрушение крестьянской общины с ее круговой порукой и уравниловкой.
25. Участие России в ПМВ. Февр. революция 1917, деятельность врем. Правительства

Результатом кризиса международных отношений, неравномерным развитием, стремлением к переделу мира стала ПМВ (1 авг 1914 – 3 марта 1918). Поводом к войне послужило убийство в Сараево наследника австрийского престола Франца Фердинанда. Россия была плохо подготовлена к войне: не хватало оружия и боеприпасов. Войны хотели финансово-промышленные круги и правящая верхушка. Из 10 млн. погибших (38 стран) половина – жители России. В 1915 Россия потеряла Польшу, Литву, часть Белоруссии, Галицию. Весной 1916 в результате поступления партии боеприпасов состоялась блестящая военная операция – Брусиловский прорыв, но развить успех не удалось. С 1915 в стране начались продовольственные трудности (хотя реально их быть не могло).
Февр. революция. Буржуазно-демократическая по характеру, удачная (самодержавие было низложено), 23 февр 1917 – 2 марта 1917. 27.02.1917 восстание Петроградского гарнизона поддержали рабочие и войска – были заняты важнейшие правительственные объекты. 28.02.1917 сформировано 2 органа власти: Временное правительство (отражало интересы буржуазии, во главе с Родзянко), Совет рабочих и солдатских депутатов (интересы народа). В стране сложилась система двоевластия, а по сути отсутствие власти. 2 марта Николай2 подписал отречение за себя и за своего сына. Временное правительство пыталось удержать власть, но т.к. оно отражало интересы буржуазии, то у него не было поддержки в народе. 1 апр – Ленин вернулся из заграницы, 3 апр – опубликовал «апрельские тезисы» - план прихода большевиков к власти (конфискация помещичьих земель, вся власть советам, заключение мира). Авг 1917 – Корниловский мятеж – Корнилов решил взять власть у Временного правительства силами военных. Большевики собрали красноармейские отряды и не допустила корниловщины. 
26. Октябрьская революция 1917. Первые преобразования советского государства

Социалистическая по характеру, большевистская по силам, успешная (пришло новое правительство, новая форма власти), 24 окт 1917 – 26 окт 1917. Большевики пришли к власти мирно, взяли штурмом Зимний дворец. Необходимо было выполнять обещания, заложенные в апрельских тезисах: 3 марта заключили Брестский мир, нарушив все свои союзнические обязательства, произвели «черный передел» земли(вся земля была национализирована, каждый получил по 0,25га и более). Экономическая программа: национализация: банков, крупных промышленных объектов, инфраструктуры, государственная монополия внешней торговли, продовольственная диктатура. Система власти: РСФСР (1917-1993), республика, федерация: в советской системе отсутствует разделение трех ветвей власти, снижение до минимума чиновничьего аппарата. Церковь отделили от государства, женщину уравняли в правах с мужчиной, было объявлено равенство народов (наций), все имели возможность отделиться. 
27. Гражданская война, иностранная интервенция

1918-1920 – период гр. войны и иностранной интервенции. Тяжелый период, в который в годы белого и красного террора, голода, массовых эпидемий погибло более 15 млн. чел., а 2,5 млн. чел. эмигрировали, что подорвало генетический фон российской нации. В Россию вторглись англичане, французы, американцы, поляки, немцы, японцы. Интервенция совпала с гражданской войной, которая вначале имела локальный характер, однако позже в гражданскую войну втягивались все большие силы. Во главе белой армии стояли Колчак, Деникин, Юденич, красной армии – Тухачевский, Фрунзе, Буденный. Окончательная ликвидация очагов гражданского сопротивления состоялась в начале 20-х годов. Для сохранения советского государства была принята политика военного коммунизма, включающая следующие направления: продразверстка (забирали все излишки), национализация предприятий, натуральный паек вместо з/п, вводилась всеобщая трудовая повинность, в полной разрухе находилась финансовая система. Эта политика была жесткой, но необходимой в то время для сохранения независимости. 
28. Отечество в эпоху НЭПа

1921-1927 После окончания гражданской войны стало очевидно, что политика военного коммунизма зашла в тупик. Необходима была Новая экономическая политика. В 1921 году принят закон об отмене продразверстки и замене ее продналогом. Главное противоречие НЭПа заключалось в том, что большевики пытались создать, используя рыночные элементы, плановую экономику. НЭП в экономическом плане – смешение административной и рыночной системы хозяйствования. 
Мероприятия НЭПа: ●некоторую свободу мелкотоварного частного хозяйства с разрешением аренды земли и найма рабочей силы; ● частный сектор в промышленности; ● относительно свободную торговлю; ● сдельную оплату труда на госпредприятиях; ● финансовую реформу для стабилизации бюджета и создания твердой валюты. В результате новой экономической политики в 1926 г. по основным видам промышленной продукции был достигнут довоенный уровень. Легкая промышленность развивалась быстрее, чем тяжелая, требовавшая значительных капиталовложений. Условия жизни городского и сельского населения улучшились. Началась отмена карточной системы распределения продуктов питания. Таким образом, одна из задач НЭПа - преодоление разрухи - была решена.
29. Советский союз в годы первых пятилеток 1928-1941

Первые успехи позволили перейти к системе планирования. Были подготовлены разные варианты хозяйственных планов, от годовых до пятилетних. 1928-1933 Первая пятилетка. Техника решает все! Строительство   новых предприятий и отраслей промышленности,  возведение индустриальных центров и современных городов, рабочих поселков. Намечалось увеличение производства продукции, а также выпуск техники и оборудования. Несмотря на трудности, первая пятилетка была выполнена. 1933-1937 Вторая пятилетка. Кадры решают все! Была завершена электрификация промышленности СССР: построено 17 мощных тепловых электростанций, 11 ГЭС. В результате выполнения второго пятилетнего страна превратилась в одну из наиболее развитых индустриальных держав мира. 1938-1942 Третья пятилетка. В начале третьей пятилетки промышленность стала рентабельной. На развитие экономики и на жизнь советского общества все ощутимее стал влиять фактор угрозы войны. Особое внимание в эти годы уделяется развитию металлургии, строительству заводов-дублеров на Востоке страны, увеличиваются средства на оборону государства.
30. Внешняя политика в 20-е – н. 40-х г.г.

СССР была признана большинством государств в начале 20-х годов В 1934 году СССР вошел в Лигу Наций. В 1922 году на Генуэзской конференции принято: ввиду тяжелого экономического положения России, государства-кредиторы склоняются к тому, чтобы сократить военный долг России по отношению к ним в процентном отношении. Мюнхенское сговор 1938, соглашение о присоединении пограничных земель Чехословакии, населенных немцами, к нацистской Германии, подписано представителями Великобритании, Франции, Германии и Италии. Явилось результатом агрессивной политики Гитлера и англо-французской политики «умиротворения». Советско-финская война возникла вследствие неспровоцированной советской агрессии против Финляндии. Согласно приложению к советско-германскому пакту о ненападении от 23 августа 1939 года, Финляндия была отнесена к сфере влияния СССР. СССР хотел получить Карельский перешеек, часть берега Серверного Ледовитого Океана, базы на островах и северном берегу Финского залива. Подписанный 12 марта мирный договор был для Финляндии тяжелым. Однако пострадал престиж СССР на международной арене и престиж Красной Армии как сильного противника. Соглашение с Германией. В 1938 году, после "мюнхенского сговора", СССР оказался под угрозой полной политической изоляции и прямой германской агрессии. Советское правительство, придя к выводу о несоответствии экономических возможностей нашей страны потребностям современной войны, пошло на улучшение отношений с нацистским руководством. Пакт Молотова-Риббентропа, известный как Советско-германский договор о ненападении был подписан 23 августа 1939.
31. СССР в годы ВОВ и послевоенное время 40-е – н. 50-х г.г.

1 этап. (22.06.1941-11.1942) Характеризуется отступлением войск от западных границ. Первая победа произошла весной 1942 года – битва за Москву. 2 этап. (нояб 1942- дек 1943). Переломный этап – освобождение Киева, Орла, битва под Сталинградом, Курская дуга, возникло партизанское движение (около 1 млн. чел.). Началось постепенное восстановление хозяйства во временно-оккупированных зонах. Ноябрь-декабрь 1943 Тегеранская конференция – вопрос об открытии второго фронта. 3 этап. (1944-май 1945). Завершающий этап – изгнание фашистов, освобождение стран Восточной Европы. 8 мая 1945 – капитуляция Германии, в сентябре – капитуляция Японии и окончание ВМВ. Февр 1945 Ялтинская конференция – создание ООН. Лето 1945 Потсдамская конференция – вопросы о границах после завершения войны. Итоги ВОВ: уничтожены германский фашизм и японский милитаризм, вырос авторитет СССР. Однако погибло 27 млн. чел, уничтожена 1/3 национального богатства страны, разрушены тысячи городов, сложилась народно-хозяйственная диспропорция

. 
32. Внешняя политика СССР в годы холодной войны 2/2 40-х – н. 90-х г.г.

После ВМВ выросла роль и авторитет СССР, сложилась социалистическая система хозяйства (15 стран Европы, Азии, Америки вступили на путь социалистического развития), развернулось национально0освободительное движение в колониях (независимость получили азиатские страны). В 1946 У. Черчилль призвал к необходимости создания военно-политического союза против СССР, начался период «холодной войны», сопровождающийся гонкой вооружения, блоковой конфронтацией, борьбой СССР и США. 1949 создан Североатлантический военно-политический блок НАТО. В 60-е годы наметилось напряжение в отношениях с Китаем, Албанией, Чехословакией, Венгрией, Польшей, которые часто решались с помощью введения войск. В 70-е годы СССР достиг могущества в экономическом отношении, добился равенства с США в ракетном вооружении. В 1988 Горбачев выступил с заявлением о «новом мышлении», о балансе интересов между двумя различными системами, приоритете общечеловеческих ценностей. Итоги: холодная война проиграна США, долги, утечка секретных технологий, распад единой военной силы, потеря авторитета. 1979-89 – военные действия в Афганистане (обезопасить южные границы), и как следствие в 1979 исключены из состава международной организации. 
33. СССР в 50-е – 80-е г.г.

За эти годы во главе государства были – Хрущев, Брежнев, Антропов, Черненко, многие из которых были болезненными и пожилыми людьми. Хрущев выступил на 20 съезде с критикой периода сталинизма. Социально-экономическая жизнь страны: крупные достижения НТП, освоение космоса, решение зерновой проблемы с помощью освоения целины. В 1965 проводится хозяйственная реформа (Косыгин) – стимулирование труда внедрение экономических методов хозяйствования. Первые годы реформы позволили восьмой пятилетке стать лучшей. Однако успехи были недолговременными. Поэтому 70-80-е годы стали годами противоречия и застоя. Были достигнуты успехи по созданию тысяч км нефте- и газопровода, создана единая энергосистема. Но был комплекс проблем: огромные военные расходы, помощь зарубежным странам, страна становилась поставщиком сырья, СССР так и не вступил в технологическую революцию, продукция не соответствовала международным стандартам, резко снизился уровень жизни.  1977 – принята Конституция СССР.
34. СССР в годы перестройки 1985-1991 г.г.
Перестройка стала широким комплексным процессом, который начал разрушение социализма во всех сферах, был взят курс на ускорение социально-экономического развития на базе НТР, меры по ускорению развития машиностроения, макс использование основных производственных фондов, создание кооперативов. Однако задумки не получили материального обеспечения, т.к. производственные фонды были изношены, начался период катастроф (Чернобыль), неэффективно показала себя антиалкогольная кампания. Итог: в 1991 президентом избран Ельцин, 19 авг 1991 Ельцин подавляет выступление ГКЧП. В дек 1991 собрание в Беловежской пуще – решение о ликвидации СССР. 
35. Россия на современном этапе развития 90-е – н. XXI века

После распада СССР в России начались радикальные реформы, которые носили западный акцент, во главе преобразований стоял Гайдар (премьер-министр) – реформа ценообразования (свободные цены на товары). В результате цены выросли в 100-150 раз, з/п – в 10-15 раз, спал производства – 30%, началась гиперинфляция, товарный дефицит, обесценились денежные вклады, резко снизился жизненный уровень, вырос долг перед Западом. За счет импорта удалось снизить дефицит товаров, но это вызвало разрушение собственной легкой промышленности и с/х, которые не выдержали конкуренции. Было разрушено машиностроение, приборостроение, снизились темпы поставок и качество вооружения, было подорвано доверие общества к власти. Дек 1992 Гайдар отправлен в отставку, новый ПМ – Черномырдин (он тоже на смог остановить кризис). Сент 1993 противостояние Ельцина и Верховного Совета по поводу конституции. 1 окт 1993 – Белый дом обстрелян танками. 12 дек 1993 – Конституция. Дек 1994 – война в Чечне.
Путин: для укрепления роли федерального центра образовано 7 федеральных округов, начал реформировать местное самоуправление, реформа федерального собрания, закон о партиях, судебная реформа.
История – рассказ о прошедшем, об узнанном, до 18 века была разновидностью литературы.
Наука – стройная система знаний о законах развития прошлого.
Эпоха (остановка в развитии) – промежуток времени, внутри которого общественно-политическое развитие народа имеет ярко выраженные отличительные особенности.
Фактор – это условия, определяющие особенности исторического развития. 

Черты – устойчивые формы организации власти, общества, выражающие особенности развития. 

Элементы – конкретные исторические явления, выражающие эти черты.
Племя – это этническая территориально-политическая общность, сохраняющая кровно-родственные связи, общность языка и культуры, территории и хозяйственной деятельности. Племена делились на роды, а роды – на общины.
Сословие – замкнутая общественная группа докапиталистических обществ, обладающая закрепленными общественными правами, обязанностями и привилегиями. 
Государство – форма организации общества, которому присуще единство территорий и объединение всех чинов общества. Основой государства является право – сумма общепринятых этических норм, суверенность.

Царство – государство монархического типа, во главе которого стоит самодержец-государь, власть которого освящена церковным таинством.

Крестьянские войны: 1606, 1607 – Болотников; 1670, 1671 – Степан Разин; 1707, 1708 – Бухарин; 1773, 1775 – Пугачев.

Абсолютизм – форма монархического правления, утвердившаяся при Романовых, при которой государю принадлежит неограниченная полнота трех ветвей власти, которую он осуществляет при опоре на сильную регулярную армию и разветвленный бюрократический аппарат. Социальной опорой абсолютизма является дворянство.

Империя – форма государства, которая складывается в результате внешних завоеваний и территория которой подразделяется на основную и покоренную.

Просвещенный абсолютизм – форма правления, которая заключалась в отмене сверху (путем гос. реформ) наиболее устаревших пережитков феод-креп. строя.

Либерализм – свободолюбивая политика, направленная на реформирование старого строя с тем, чтобы его обновить, продлить существование.

Реформа – изменение, преобразование, не ведущее к разрушению системы отношений.

Революция – переворот, коренные изменения, ведущие к разрушению системы.

Трансформация – коренные изменения системы, ведущие к разрушению системы.

Консерватизм – сохранение незыблемости существующих порядков.

Национализация – передача в государственную собственность основных средств производства. 

Республика – дело народа.

Федерация – союз равноправных республик, союз равноправных республик, которые отдают центру координацию экономических и вооруженных сил.
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