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Введение
В связи с трудностями измерения процесса экономического развития в макроэкономике чаще всего анализируют экономический рост, но это лишь один из показателей экономического развития, хотя и ведущий. 

Проблема экономического роста и его темпов является одной из важнейших макроэкономических проблем. Ее изучение позволяет: 1) понять причины различий в уровне жизни и темпах экономического роста между различными странами в один и тот же период времени (межстрановые различия) и внутри страны в разные периоды времени (межвременные различия); 2) выявить факторы экономического роста; 3) определить условия сохранения высокого уровня жизни в странах, уже его достигших; 4) разработать меры государственной политики по обеспечению и ускорению экономического роста. 
Цель моей работы состоит в том, чтобы понять сущность и изучить основные характеристики экономического роста, понять каким образом государство должно регулировать экономический рост и выявить особенности современного экономического роста в России. А также выполнить практикум, который  позволит мне закрепить теоретические знания и применить их на практике.  
1. Сущность экономического роста, его типы и показатели
1.1Сущность экономического роста. 
Сущность экономического роста заключается в разрешении и воспроизводстве на новом уровне противоречия между ростом потребностей и ограниченных возможностей для их удовлетворения. 
Экономический рост – одна из составляющих экономического развития, характеризующаяся положительной динамикой экономики, количественным и качественным совершенствованием произведенного ВВП.

Валовой внутренний продукт (ВВП) – сумма рыночной стоимости товаров и услуг, произведенных на территории данной страны за определенное время (обычно за год) всеми производителями независимо от того, находятся факторы производства в собственности граждан данной страны или являются собственностью иностранцев. В закрытой экономике ВВП = ВНП. 
Но нужно иметь в виду, что не любое увеличение и улучшение означает экономический рост. Целью производства и экономического роста является повышение благосостояния населения страны, поэтому только развитие производства, направленное на максимальное удовлетворение потребностей, можно считать экономическим ростом. Экономический рост подразумевает такое увеличение ВВП, которое сопровождается расширением ассортимента выпускаемых товаров и услуг, повышением их качества, приспособлением структуры выпускаемых товаров к структуре общественных потребностей.
Национальное хозяйство развивается постоянно, но периоды быстрого роста, подъема могут перемежаться периодами спада, сокращения объемов производства. Поэтому экономический рост представляется как отражение общей тенденции (тенденции, которая означает, что реальный ВВП не должен обязательно увеличиваться каждый год, а указывается лишь на направление движения экономики, так называемый «тренд»), отражающей положительные изменения в экономической политике. Это означает, что в отдельные периоды экономический рост может характеризоваться отрицательной величиной. Спад вряд ли следует рассматривать только как период, в котором экономическому развитию нет места. Во время спада уходят с рынка неэффективные производства, оставляя в нем ниши, которые потом заполняют фирмы, способные выдержать требования рынка. В этот период восстанавливается равновесие между совокупным спросом и предложением, на фундаменте которого экономика вступает в период оживления. 
Таким образом, даже спад представляет собой специфическую форму развития, создающую основу для будущего экономического роста. 

1.2 Типы экономического роста.
В зависимости от того, какая группа факторов (количественные или стимулирующие производительность) играет доминирующую роль в экономике на данном этапе, различают экстенсивный и интенсивный тип экономического роста. 

Повышение темпов роста национального производства за счет наращивания количественных факторов производства характеризует экстенсивный экономический рост. Экстенсивный тип экономического роста предполагает увеличение применения факторов производства на прежней технической основе. Основным его критерием является неизменность средней производительности труда (количество товаров и услуг, создаваемых работником за один час рабочего времени) в обществе.

Совершенствование применяемых факторов производства на основе технического прогресса (внедрение достижений науки, техники, технологии), наиболее оптимального их размещения, изменение их качественных параметров характеризует интенсивный тип экономического роста, т.е. он происходит не за счет увеличения объемов затрат ресурсов, а посредством повышения их эффективности. Основным критерием данного типа выступает рост средней производительности труда в обществе (превышение темпов роста объемов производства над ростом численности занятых).
В реальной жизни экстенсивный и интенсивны
й типы экономического роста не существуют отдельно в чистом виде, а сочетаются друг с другом в определенной комбинации. Поэтому обычно говорят о преимущественно интенсивном или экстенсивном типе экономического роста в зависимости от преобладания тех или иных факторов, вызвавших этот рост. 

Соответственно двум типам экономического роста, выделяют две группы факторов: 

- факторы, которые влияют на количество ресурсов: труда, земли, капитала, предпринимательских способностей. К факторам экстенсивного типа экономического роста относятся: 

· использование большего количества рабочей силы;
· строительство новых предприятий;
· использование большего количества оборудования;

· вовлечение в хозяйственный оборот дополнительных земель;

· открытие новых месторождений и увеличение добычи полезных ископаемых;

· внешняя торговля, позволяющая увеличить количество ресурсов и т.п.

Однако при этом квалификация рабочей силы и производительность их труда, качество оборудования и технология не меняется. Поэтому отдача продукции и дохода на единицу труда и капитала остается прежней.
- факторы, которые влияют на качество ресурсов. Факторами интенсивного типа экономического роста являются: 

· рост уровня квалификации и профессиональной подготовки рабочей силы;

· использование более совершенного оборудования, наиболее передовых технологий (в первую очередь, ресурсосберегающих);

· научной организации труда; 

· наиболее эффективных методов государственного регулирования экономики.

Наиболее важную роль среди интенсивных факторов роста играет научно-технический прогресс (НТП), который основан на накоплении и расширении знаний, которыми располагает общество; на научных открытиях и изобретениях, которые дают новые знания; на нововведениях, которые служат формой реализации научных открытий и изобретений; именно НТП обеспечивает совершенствование качества ресурсов. 
1.3 Показатели экономического роста. 
В качестве показателей экономического роста, на макроэкономическом уровне, используют темп роста произведенного ВНП (или ВВП), темп прироста ВНП (или ВВП), темп роста и темп прироста этих показателей на душу населения. Именно постоянно возрастающие объемы производимого в стране ВВП обеспечивают повышение уровня жизни населения, позволит осуществлять необходимые инвестиции, решать экологические, оборонные проблемы и т.д.
В экономической статистике для изучения динамики используют коэффициенты роста, темпы роста и темпы прироста. 
Коэффициент роста исчисляется по формуле:  X = а1 : а0 , где
 a1, a0  - ВВП изучаемого периода к аналогичному показателю базового периода. 

Темп роста равен коэффициенту роста, умноженному на 100%.
Темп прироста равен темпу роста минус 100%.

Аналогично измеряется темп роста и темп прироста ВВП на душу населения. В темпах экономического роста и прироста ВВП находит свое отражение уровень эффективности национальной экономики. 

При оценке экономического роста, его динамики темпов и других показателей во всем мире (у нас в стране с 1993 года) используется главным образом, утвержденная ООН Система национальных счетов (СНС). СНС – это балансовая система народнохозяйственного учета, в виде сводных макроэкономических показателей, характеризующих воспроизводство общественного продукта; комплекс таблиц, имеющих форму бухгалтерских счетов, в которых отражаются процессы производства, распределения и конечного использования общественного продукта и национального дохода.   Для оценки экономического роста в соответствии с указанной СНС наряду с другими приобретают все большее значение такие показатели благосостояния, как продолжительность жизни, величина свободного времени и т. п.

Итак, повышение материального благосостояния как главная цель экономического роста конкретизируется в следующих показателях:

· увеличение средних доходов на душу населения;

· улучшение распределения национального дохода (НД – совокупный доход всего населения страны за определенный период времени (обычно за год)) среди различных слоев населения. Важно, чтобы в процессе экономического развития поддерживались принципы социальной защищенности по отношению к нетрудоспособным и безработным;  
· рост свободного времени; досуг является одним из жизненных благ, но не находит отражения в показателях реального ВВП или НД страны. Поэтому необходимо принимать во внимание, происходило или нет в течение рассматриваемого периода сокращение рабочей недели, общей продолжительности трудовой деятельности рабочих и служащих;

·  улучшение качества и рост разнообразия выпускаемых товаров и услуг. Эта составляющая также не находит прямого отражения в показателе НД. Но, с другой стороны, вполне реально, что более высокое качество и дифференциация товаров способствуют повышению потребительской удовлетворенности, а отсюда получат свое отражение в увеличении расходов на покупку товаров и услуг, совокупный размер которых характеризует объем произведенного НД. 

2. Государственное регулирование экономического роста

Государственное регулирование экономики – система мер законодательного, исполнительного и контрольного характера, осуществляемых правомочными государственными учреждениями и общественными организациями, нацеленная на повышение эффективности производства и удовлетворение потребностей общества. 
На рост производительности труда и уровня жизни населения существенное воздействие оказывает экономическая политика государства. Прежде всего с помощью экономической политики государство может влиять на величину физического (запас оборудования, зданий и сооружений, которые используются для производства товаров и услуг) и человеческого (знания и трудовые навыки, которые получают рабочие в процессе обучения и трудовой деятельности) капитала. Если растет запас капитала в экономике,  то увеличивается экономический потенциал страны и экономика может производить в  будущем большее количество товаров и услуг. Поэтому, если правительство хочет увеличить производительность, ускорить экономический рост и повысить уровень жизни своих граждан, оно должно проводить следующую политику. 
· Стимулировать внутренние инвестиции и сбережения. Рост запаса капитала (∆К) в экономике происходит с помощью инвестиций (I = ∆К). Инвестиции – долгосрочные вложения государственного или частного капитала в различные отрасли  и сферы экономики как внутри страны, так и за границей. Инвестиции означают отказ от текущего потребления в пользу будущего потребления. Чем выше доля инвестиций в экономику, тем  выше темпы экономического роста. Поскольку рост запаса капитала непосредственно влияет на рост производительности труда, то основное условие экономического роста – увеличение инвестиций. Основу инвестиций составляют сбережения. Если общество потребляет меньше, а сберегает больше, оно имеет больше ресурсов для инвестирования. 
· Стимулировать инвестиции из-за границы, снимая ограничения на получение в собственность капитала страны. Очевидно, что увеличение капитала может происходить не только за счет внутренних, но и за счет иностранных инвестиций. Различают два типа иностранных инвестиций: прямые и портфельные. Прямые иностранные инвестиции – это инвестиции в капитал, которыми владеют и распоряжаются (управляют) иностранцы. Портфельные иностранные инвестиции – это инвестиции в капитал, которые финансируются с помощью иностранцев, например, доход от продажи иностранцам акций и облигаций фирм данной страны, но которые находятся под управлением производителей (резидентов) данной страны. Иностранные инвестиции обеспечивают рост экономики страны. Несмотря на то, что часть доходов фирм, созданных при участии иностранного капитала, уходит за границу (прибыль иностранных фирм от прямых инвестиций и полученные дивиденды и проценты по ценным бумагам от портфельных инвестиций), зарубежные источники финансирования увеличивают экономический потенциал страны, повышают уровень производительности и оплаты труда. Кроме того, иностранные инвестиции позволяют развивающимся странам освоить самые передовые технологии, разрабатываемые и используемые в развитых странах. 
· Стимулировать образование. Образование – это инвестиции в человеческий капитал. Образование не только повышает производительность реципиента (т.е. человека, который его получил), оно имеет положительный внешний эффект (экстерналию). Внешний эффект происходит тогда, когда действие одного человека сказывается на благосостоянии другого человека или других людей. Образованный человек может выдвигать идеи, которые становятся полезными для других, всеобщим достоянием, ими имеет возможность пользоваться каждый, попавший в сферу действия положительного внешнего эффекта образования. Это аргумент в пользу государственного образования. В этой связи особенно негативными последствиями обладает явление, получившее название «утечки умов», т.е. эмиграции наиболее образованных и квалифицированных специалистов из бедных стран и стран с переходной экономикой в богатые страны, имеющие высокий уровень жизни.
· Стимулировать исследования и разработки. Большая часть роста уровня жизни происходит благодаря росту технологических знаний, которые обеспечиваются научными исследованиями и разработками. Со временем знания становятся общественным благом, так что все могут их использовать одновременно. Технологические знания, как и инвестиции в человеческий капитал, также обладают положительным внешним эффектом. Исследования и разработки могут быть простимулированы грантами, снижением налогов и патентами для установления временных прав собственности на изобретения. 
· Защищать права собственности и обеспечивать политическую стабильность. Под правом собственности понимается возможность людей свободно распоряжаться принадлежащими им ресурсами. Чтобы люди желали работать, сберегать, инвестировать, торговать, изобретать, они должны быть уверены, что результаты их труда и принадлежащая им собственность не будут украдены и что все соглашения будут выполнены. Даже малейшая возможность политической нестабильности создает неопределенность в отношении прав собственности, потому что революционное правительство может конфисковать собственность, особенно капитал. Это направление политики важно: 1) как институциональная основа для увеличения внутренних инвестиций и особенно для привлечения иностранных инвестиций; 2) для защиты интеллектуальной собственности, что является стимулом роста технологического прогресса. 
· Стимулировать свободную торговлю. Свободная торговля подобна технологическому достижению. Она позволяет стране не производить всю продукцию самой, а покупать у других стран те виды продукции, которые они производят более эффективно. Часто для развивающихся стран звучит аргумент о необходимости защиты молодых отраслей промышленности от иностранной конкуренции и проведении поэтому протекционистской политики, ограничивающей или даже запрещающей международную торговлю. Этот аргумент несостоятелен, поскольку расширение торговли с развитыми странами не только позволяет развивающимся странам экономить на издержках и не выпускать продукцию, производство которой неэффективно, но и пользоваться новейшими мировыми техническими и технологическими достижениями.  
· Контролировать рост населения. Для обеспечения роста благосостояния темпы роста производства должны быть выше темпов роста населения. Между тем, высокие темпы роста населения делают остальные факторы производства «более тонкими» (т.е. в расчете на одного рабочего) и уменьшают возможности для роста экономики. Так, быстрый рост населения снижает капиталовооруженность, т.е. количество капитала, приходящегося на одного рабочего, что ведет к снижению производительности труда и уровня благосостояния. Особенно остро проблема темпов роста населения проявляется при анализе изменений человеческого капитала. Высокие темпы роста населения, т.е. увеличение доли детей и молодежи, создают серьезные трудности для системы образования, особенно в развивающихся странах. 
3. Особенности современного экономического роста в России
В технологической структуре российской экономики наблюдается регресс, сужается потенциал роста современного и нового технологических укладов (ТУ – неравномерный процесс периодического последовательного замещения целостных комплексов технологически сопряженных производств), экономика теряет способность к самостоятельному воспроизводству. При этом государство продолжает пассивную экономическую политику, не используя общепринятых в мире инструментов стимулирования НТП и не создавая механизмов генерирования долгосрочных инвестиций в освоение новых технологий. 
Упускаются возможности использования сотен миллиардов долларов сверхприбыли от экспорта нефти и газа для модернизации российской экономики, конкурентоспособность которой продолжает стремительно падать. На фоне крупномасштабного вывоза капитала продолжается деградация научно-производственного и человеческого потенциала, российская экономика все глубже опускается на сырьевую периферию мировой экономики, теряя возможности самостоятельного развития.

Проводимая экономическая политика обрекает Россию на роль сырьевого придатка и донора развитых стран, в пользу которых перераспределяется около трети национального дохода. Двукратное (по сравнению как с потребностью простого воспроизводства, так и со среднемировым уровнем) недофинансирование социальной сферы и многократное недоинвестирование в развитие российской экономики происходят на фоне вывоза за рубеж четверти доходов федерального бюджета. При этом объем средств, изымаемый государством из экономики, на порядок превышает ассигнования на приоритетные национальные проекты и эквивалентен сумме федеральных налогов на добавленную стоимость, прибыль и социальные нужды. 

Российские денежные власти изымают из экономики свыше половины денежной базы, эмитируемой под приобретение иностранной валюты в целях занижения курса рубля. При этом не создаются каналы денежного предложения для кредитования внутреннего производства, игнорируются цели повышения инвестиционной активности, сохраняется глубокая недомонетизация экономики. Привлечь инвестиции для расширения производства могут только экспортно-ориентированные предприятия и импортеры, имеющие доступ  к внешнему финансовому рынку. Результатом этой политики становится замедление экономического роста и дезинтеграция российской экономики. Фактическое субсидирование экспорта природных ресурсов осуществляется за счет двукратного занижения доходов населения, недофинансирования социальной сферы и внутренне ориентированных секторов экономики. Чем больше валютной выручки приходит в Россию, тем больше денег изымается из внутреннего обращения и вывозится за рубеж. 
Проводимая макроэкономическая политика образовала порочный круг нарастающего вывоза капитала через государственное стимулирование сырьевого экспорта. Для того, чтобы продуктивно использовать уникальные возможности благоприятной для российского экспорта конъюнктуры мирового рынка, необходимо разорвать этот порочный круг, образовавшийся в результате привязки денежной эмиссии к приобретению иностранной валюты в условиях продолжения политики количественного регулирования прироста денежной массы. Развитые страны эмитируют деньги под финансирование собственных государственных нужд и рост экономической активности. Российским денежным властям также следует научиться организовывать денежное предложение исходя из потребностей внутреннего социально-экономического развития.

Но все-таки, современный этап социально-экономического развития России характеризуется уверенным ростом основных макроэкономических показателей, что обусловлено прежде всего высокими темпами увеличения потребительского и инвестиционного спроса. По оценке Минэкономразвития России, прирост ВВП в январе – апреле 2008 г. к аналогичному периоду 2007 года составил 8,3%, а в апреле – 8,4% по отношению к апрелю прошлого года. Динамичный рост ВВП в начале нынешнего года обусловлен высокими темпами прироста промышленного производства: 9,2% в апреле 2008 г. по отношению к апрелю 2007 г. Годовой прирост ВВП будет несколько выше ожидаемого (7,1%) и составит 7,6%. По итогам прошлого года в целом по объему ВВП (1,343 трлн. долл.) Россия вышла на 7-е место в мире, уступая лишь США, Китаю, Японии, Индии, Германии и Великобритании. Индекс промышленного производства за первые четыре месяца этого года составил 106,9%. Темпы роста обрабатывающих производств существенно выше средних – прирост 10,2%, производства машин и оборудования – 24,3%. В январе-апреле 2008 г. сохранялись высокие темпы потребительского спроса, обусловленные высокими темпами роста реальных располагаемых денежных доходов населения (111,8%) при опережающем росте реальной заработной платы (113,1%).
 
Хотя имеющаяся статистика не позволяет дать комплексную оценку развития шестого ТУ, не возникает сомнения, что его развитие в России идет с отставанием. Но это отставание происходит в фазе эмбрионального развития и может быть преодолено в фазе роста. Для этого нужно до крупномасштабной структурной перестройки мировой экономики освоить ключевые производства ядра нового технологического уклада, дальнейшее расширение которого позволит получать интеллектуальную ренту в глобальном масштабе. Российская наука имеет достаточный для этого потенциал уже полученных знаний и весьма перспективные достижения, своевременное практическое освоение которых может обеспечить лидирующее положение российских предприятий на гребне очередной волны экономического роста. Вместе с тем за исключением атомной и авиакосмической промышленности, обладающих накопленными конкурентными преимуществами, российская промышленность не располагает механизмами освоения ключевых производств нового технологического уклада. Их скорейшее создание является решающим фактором будущего развития страны.      
Специфика текущего момента заключается в его переломном характере. Выбор стратеги сегодня предопределит будущее развитие страны на многие десятилетия. Если сейчас есть объективные возможности за счет резкого наращивания инновационной активности в ключевых направлениях роста шестого ТУ «оседлать» новую длинную волну глобального экономического роста и выйти на траекторию опережающего развития, то через несколько лет это сделать будет гораздо труднее, а спустя десятилетие – невозможно.
       
Практикум
	Год
	Количество труда

(часы)
	Производительность труда (долл. в час)
	Реальный объем ВВП
(долл.)

	1
	800
	50
	40000

	2
	1000
	50
	50000

	3
	1000
	60
	60000


1. Рассчитайте реальные объемы ВВП.
Реальный ВВП = Производительность труда × количество труда. 

А) 2001 год.

ВВП2001 = 800 × 50 = 40000 (долл.).

б) 2002 год.

ВВП2002 = 1000 × 50 = 50000 (долл.).
в) 2003 год.

ВВП2003 = 1000 × 60 = 60000 (долл.).

2. Рассчитайте темпы экономического роста во втором и третьем году.

Годовые темпы роста на Х год =

(ВВП тек. Года – ВВП предыд. года) / ВВП предыд. года × 100%, где
ВВП тек. – ВВП текущего года;

ВВП предыд. – ВВП предыдущего года;

ГТР – годовые темпы роста.

А) 2002 год. 

ГТР на 2002 год = (ВВП2002 –ВВП2001) / ВВП2001 × 100% = 

(50000 – 40000) / 40000 × 100% = 0,25 × 100% = 25%.

Б) 2003 год.

ГТР на 2003 год = (ВВП2003 – ВВП2002) / ВВП2002 × 100% = 
(60000 – 50000) / 50000 × 100% = 0,2 × 100% = 20%.

3. Какие факторы экономического роста были определяющими в эти годы? Рассчитайте их влияние на экономический рост. 

а) В 2002 году осуществляется увеличение объемов реального ВВП за счет роста количества труда при неизменной производительности труда, значит в этом году определяющими были факторы экстенсивного типа экономического роста. 
К ним относятся: 

- увеличение числа занятых работников;

- рост объемов потребляемого сырья, материалов, оборудования и топлива. 

Благодаря влиянию данных факторов экономический темп роста в 2002 году составил 25%. 

б) В 2003 году осуществляется увеличение объемов реального ВВП за счет роста производительности труда при неизменном количестве труда, значит в этом году определяющими были факторы интенсивного типа экономического роста. 

К ним относятся:

- ускорение научно-технического прогресса;

- повышение квалификации работников;

- улучшение использования производственных фондов;

- повышение эффективности производства за счет лучшей его организации. 
Благодаря влиянию данных факторов экономический темп роста в 2003 году составил 20%. 

4. Как можно охарактеризовать экономическую динамику во втором и третьем году, как экстенсивный или интенсивный рост и почему?

Так как каждому типу экономического роста соответствуют определенные факторы, характеризующие этот рост, а в 2002 году определяющими были  экстенсивные факторы роста, то и экономическую динамику 2002 года можно охарактеризовать как экстенсивный рост. 
Следовательно, в 2003 году определяющими факторами были факторы интенсивного роста, то и экономическую динамику можно охарактеризовать как интенсивный рост. 

Заключение
Я считаю, что цели, которые я ставила перед собой, были достигнуты. В процессе написания данной курсовой работы я постепенно улавливала, в чем же суть экономического роста, каким образом государство может и должно воздействовать на экономический рост и, наконец, я попыталась понять основные черты экономического роста в современной России, а также смогла закрепить полученные знания на практике.

Я думаю, что в сложившихся условиях выход на траекторию устойчивого экономического роста и благосостояния общества возможен только на основе концентрации имеющихся ресурсов на прорывных направлениях формирования нового технического уклада, декриминализации рыночной среды и обеспечения добросовестной конкуренции, многократного повышения инновационной и инвестиционной активности, кардинального улучшение качества государственного регулирования, подъема трудовой, творческой и предпринимательской энергии людей. 
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Приложение1
Экономический рост (графическая интерпретация)

Графически экономический рост может быть представлен: 1) через кривую реального ВВП; 2) через кривую производственных возможностей.

На рис. 1, а кривая (тренд) отражает долгосрочную тенденцию увеличения реального ВВП. На рис. 1, б экономический рост показан с помощью кривой производственных возможностей. Основные виды товаров, производящихся в экономике, это инвестиционные товары (производственного назначения)  и потребительские товары. Кривая производственных возможностей (КПВ) отражает ограниченность ресурсов в экономике в определенный период времени. Каждая точка кривой соответствует некоторому сочетанию количеств потребительских товаров и инвестиционных товаров, которое можно произвести с помощью имеющихся ограниченных ресурсов. Любая точка (т. А, т. В), находящаяся на КПВ свидетельствует о том, что ресурсы использованы максимально эффективно для данного объема производства. Каждая точка внутри кривой показывает, что ресурсы применяются не оптимально. Все точки (т. D), расположенные за кривой, свидетельствуют о недостаточном уровне производства в результате ограниченности ресурсов. 

Экономический рост осуществляется в том случае, когда прежде не применяемые ресурсы начинают использоваться и экономика передвигается из внутренней точки в точку на КПВ. Рост наблюдается и тогда, когда кривая производственных возможностей сдвигается вправо.   
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