,1.Бюджетный федерализм РФ и его проблемы
Бюджетная система РФ, в соответствии с 6 статьей бюджетного кодекса, подразделяется на три уровня:1.Федеральный бюджет и бюджеты государственных внебюджетных фондов.2.Бюджеты субъектов РФ и бюджеты территориальных внебюджетных фондов.3.Местные бюджеты. Районные, городские, сельские, поселковые бюджеты. К местным бюджетам относятся также бюджеты закрытых административно-территориальных образований. Способом построения бюджетных отношений между тремя уровнями бюджетной системы носит название бюджетный федерализм. Это такие бюджетные отношения, которые позволяют в условиях самостоятельности и автономии каждого бюджета органически сочетать фискальные интересы федерации с интересами субъектов федерации и местных органов самоуправления. Содержание бюджетного федерализма включает: Законодательное распределение доходов и расходов между бюджетами разного уровня. Обеспечение самостоятельности каждого бюджета. Сохранение доминирующего положения федерального бюджета. Прозрачность бюджетных отношений.Методы распределения:1. Закрепление определенных видов налогов за определенными бюджетами.2.Установление нормативов от абсолютной суммы поступления налогов или от ставок налога.3.Разграничение путем трансфертов. Трансферты – это платежи из различных бюджетов в нижестоящие бюджеты. В частности выделение средств из фонда финансовой поддержки. 
2. Косвенные налоги,  их виды и хар-ка. 
Косвенные налоги частично или полностью переносятся на цену товара или услуги:  НДС,  акцизы (налоги,  прямо включаемые в цену товара или услуги),  налог на наследство,   налог на сделки с недвижимостью и ценными бумагами. Являясь по сути налогом на потребление при определенных условиях НДС  может выступать фактором,  сдерживающим производство.  Налог на добавленную стоимость –представляет собой форму изьятия в бюджет части добавленной стоимости,  создаваемой на всех стадиях производства и определяемой как разница между стоимостью реализованных товаров,  работ и услуг и стоимостью материальных затрат,  отнесенных на издержки производства и обращения.   Т. о.  НДС имеет универсальный характер поскольку взимается со всех товаров,  работ и услуг. Акцизы –разновидность косвенных потоварных и наиболее фискальных налогов.  Установлены в России с 1992 г.  Акцизы позволяют увеличить возможности государства по регулированию потребления отдельных видов товаров.  Делятся: 1)отдельные группы отечественных товаров;  2)импортируемых товаров;  3)акцизные сборы на отдельные виды минерального сырья.  Налог на имущество переходящее в порядке наследования и дарения облагаются физические лица. Объектом обложения являются дома.  Квартиры,  дачи,  транспортные средства,  антиквариат,  накопления.  Уплачивается в течение 3 месяцев со дня получения документов на собственность. Ставки зависят от размера стоимости имущества и степени родства. 
Косвенные налоги переносятся на конечного потребителя в зависимости от степени эластичности спроса на товары и услуги,  облагаемые этими налогами.  Чем менее эластичен спрос,  тем большая часть налога перекладывается на потребителя.  Чем меньше эластично предложение,  тем меньшая часть налога перекладывается на потребителя,  а большая уплачивается за счет прибыли.  В долгосрочном плане эластичность предложения растет и на потребителя перекладывается все большая часть косвенных налогов.  В случае высокой эластичности спроса увеличение косвенных налогов может привести к сокращению потребления,  а при высокой эластичности предложения -  к сокращению чистой прибыли,  что вызовет сокращение капиталовложений или перелив  капитала в другие сферы деятельности.
 
4.Бюджетный дефицит, причины его возникновения и методы финансирования.
Бюджетный дефицит – это разница между расходами и доходами. он возникает в рез-те:
∙ошибок в процессе бюджетного планирования ;
∙низкой дисциплины исполнения бюджета в форме недополучения доходов или превышения расходов ;
∙развития инфляционных процессов ;
∙необходимости обслуживания значительного внешнего и внутреннего долга ;
∙дополнительных затрат, связанных с форс –мажорными обстоятельствами в условиях отсутствия специального финансового резерва .
Финансирование бюджетного дефицита осуществляется с помощью государственных займов и банковских кредитов.
 
5.Управление финансами: содержание и функции
Управление финансами – это сложный процесс представляющий собой единство управляемой (объект) и управляющей (субъект) систем. При этом процесс управления финансами неоднозначен. Он включает не только управление объектами, но и совершенствование деятельности организации самих субъектов управления.
Система управления финансами включает:1) субъект управления, субъектом управления является финансовая система.2) инструмент воздействия – это финансовая политика. К методам и формам проведения финансовой политики относятся:- принципы управления;фин. прогнозирование; фин. программирование; фин.планирование;фин. регулирование; фин. контроль; фин. законодательство; фин. анализ. 3) объектом управления является система финансов – это отношения по образованию и использованию бюджетного фонда, ВБФ, страховых фондов, фондов организаций. 4) конечной целью является финансовая устойчивость, которая включает в себя макроэкономическую сбалансированность и профицит федерального бюджета.Управление финансами осуществляется:1) президентом РФ, он регламентирует деятельность финансовой системы, подписывает федеральный закон о бюджете; имеет право Вето на финансовое законодательство, принятое федеральным собранием. 2) федеральное собрание РФ состоит из двух палат: совет федерации; государственная дума. Федеральное собрание устанавливает налоги, сборы, неналоговые платежи, утверждает федеральный бюджет, принимает финансовое законодательство. 3) правительство РФ, выступает как единый центр управления финансами 4) Минфин РФ5) Минэкономразвития и торговли.
6. Основной и оборотный капитал организации
Оборотный капитал – это предметы труда, которые целиком потребляются в однократном процессе производства и полностью переносят свою стоимость на готовый продукт. Стоимость их возмещается после каждого производственного цикла. Оборотные средства как совокупность денежных средств предприятия , авансированных в оборотные производственные фонды и фонды обращения и переносящие свою стоимость на вновь созданный продукт одномоментно в течение одного производственного цикла (оборота ).
Место и роль оборотных средств в финансовой системе предприятия определяются их прямым влиянием на следующие результирующие показатели его финансово –хозяйственной деятельности :∙платежеспособность ;∙удельный вес “омертвленного ” (в запасах , незавершенном производстве и т .п .) капитала ;∙финансовая независимость от кредиторов ;∙запас “финансовой прочности ” и др
 
7.Финансовые ресурсы и их состав
Финансовые ресурсы образуются в процессе производства материальных ценностей, т.е. когда создается новая стоимость и возникает ВВП и национальный доход. Этот процесс образования финансовых ресурсов характеризуется движением товаров и денег. Финансовые ресурсы характеризуются субъектами и объектами . Субъектами выступают три субъекта финансовых отношений (хозяйствующие субъекты, домашние хозяйства, государство). Соотношения между этими субъектами по объему финансовых ресурсов различны и размер финансовых ресурсов каждого субъекта определяется развитием рыночных отношений. Чем больше самостоятельности у юридических лиц, тем больше объем их финансовых ресурсов. Объектами финансовых ресурсов выступают финансовые отношения. В результате действия этих финансовых отношений создаются денежные целевые фонды.  Эти фонды концентрируются в двух блоках – децентрализованные финансовые ресурсы и централизованные финансовые ресурсы. Децентрализованные финансовые ресурсы формируются и функционируют на микро уровне, а централизованные финансовые ресурсы создаются на макро уровне и концентрируются в бюджетных фондах и фондах государственных предприятий.Состав финансовых ресурсов: 1.Собственные средства. На уровне предприятий это прибыль и зарплата, а на уровне государства – доходы от предприятий, от внешней экономической деятельности и от приватизации. 2.Средства, мобилизованные на рынке. На уровне предприятий это продажа акций, банковский кредит.  На уровне государства – эмиссия государственных ценных бумаг, эмиссия денег и государственный кредит. 3.Средства, которые поступают в тот или иной блок в результате перераспределения. На уровне предприятий это проценты и дивиденды по ценным бумагам предприятия. На уровне государства это налоги. Финансовые ресурсы, хотя и взаимосвязаны с финансовыми отношениями, но финансами не являются. Между ними есть качественные отличия. Общее:И те, и другие тесно связаны с процессом производства независимо от форм формирования. И те, и другие основываются на товарно-денежных отношениях. 
И те, и другие участвуют в распределении и перераспределении стоимости ВВП и национального дохода. Главное отличие:Финансовые ресурсы не определяют сущности финансов, т.е. они не раскрывают внутреннее содержание финансов. Финансовые ресурсы не выполняют тех функций, которые присущи финансовым отношениям. Финансовые ресурсы можно исчислить количественно, финансовые отношения подсчитать нельзя. Количественный подсчет выражается в сводном финансовом балансе национального хозяйства
8.Кредитная система РФ.
Кред. сист.-это совок-ть банков, крет союзов, ссудосберегат. ассоциаций, страх. компан, кот аккумулируют временно свободные денежн. средства и выдают их в кредит.  крет сист. состоит из нескольких ярусов: 1.ЦБ, 2. Банковский сектор (коммерческие, сберегат, ипотечные банки), 3.страховой сектор( пенсионный фонд, страх компании), 4.специализ небанковские институты. Основной частью кредитн. сист выступает банковская сист, кот предполагает совокупность банковскихучреждений. Банк –это кредит организ, кот имеет право осущ след операции: 1. привлечение во вклады ден ср-в физ и юрид лиц, 2. размещение указанных средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности; 3. открытие и владение банк. счетов физ и юрид лиц. Небанковские институты- кредитные организации, имеющие право осущ отд банковские операции.  Важнейшими институтами кредитной системы выступают ЦБ и коммерческие банки.
 
9. роль финансов в процессе производства.
Финансы – это эконом инструмент создания и распред. фондов ден. ср-в в гос-во. Это также инструмент распределения ВВП и нац дохода(НД). В условиях рыночной экономики роль финансов проявляется особенно активно. Используя такие финансовые инструменты , как налоги и бюджетные ассигнования, государство осуществляет регулирование экономики на отраслевом и региональном уровнях. Внебюджетные финансовые фонды (Пенсионный,Социального страхования и др.) являются основной экономической предпосылкой проведения государственной социальной политики . На уровне отдельных предприятий финансовые показатели (например, затраты, прибыль, ликвидность) окончательно утверждаются в роли основного критерия эффективности производственно -хозяйственной деятельности. Макроэкономическую роль финансов наиболее наглядно иллюстрирует процесс формирования и распределения финансовых ресурсов, отражающий наиболее значимые аспекты финансовых отношений на всех уровнях управления .
10..Валютная система России
В наст время в РФ действ режим плавающего валютного курса, кот зависит от спроса и предложения на валютных биржах страны, прежде всего не Московской межбанковской валютной бирже (ММВБ). Офиц курс доллара устанавливает ЦБ по результатам торгов на ММВБ. Основной нац валютной системы выступает установленная законом ден единица РФ – Российский рубль введенный в обращение в 1993 г и заменивший рубль СССР. Валютные ценности: иностранная валюта; ценные бумаги в иностранной валюте: платежные документы, чеки, векселя, аккредитивы; фондовые ценности(акции, облигации, прочие долговые обязательства выраженные в иностранной валюте); драг металлы( золото, серебро, платина, металлы платиновой группы в любом виде, за исключением ювелирных изделий )
 
11. Финансовая политика, ее содержание и цели.
Финансовая политика – это совокупность государственных мероприятий по использованию финансовых отношений для выполнения государством своих функций. Финансовая политика охватывает широкий комплекс мероприятий: 1) разработку общей концепции финансовой политики, определение ее основных направлений, цели, главные задачи;2)создание финансового механизма, управление финансовой деятельностью государства другими субъектами экономики. Основу финансовой политики составляют стратегические направления, которые определяют долгосрочную и среднесрочную перспективу использования финансов и предусматривают решение главных задач, вытекающих из особенностей функционирования экономики и социальной сферы страны. Важной составной частью финансовой политики является установление финансового механизма при помощи которого происходит осуществление всей деятельности государства в области финансов. Он представляет собой систему установленных государством форм, видов и методов организации финансовых отношений. Задачи финансовой политики:1) обеспечение условий для формирования максимально возможных финансовых ресурсов; 2) установление рационального распределения и использования финансовых ресурсов. 3) организация регулирования и стимулирования экономических и социальных процессов финансовыми методами 4) выработка финансового механизма и его развитие со изменяющимися целями и задачами стратегий. 5) создание эффективной системы управления финансами. Основная цель проведения финансовой политики – это финансовая устойчивость, которая проявляется в макроэкономической сбалансированности, профиците бюджета, отсутствии гос.долга, твердой национальной валюте, и в итоге в сочетании экономических интересов государства и всех членов общества. Финансовая политика включает в себя бюджетно-налоговую и кредитно-денежную политику.
 
13. Финансовый контроль, его классификация 
Фин. контроль – это контроль со стороны различных компетентных органов за правильным использованием ден. средств орг-ии. ВИДЫ КОНТРОЛЯ: 1. мониторинг (наблюдение) банк выдал крелит  наблюдает как он используется; 2. целевая проверка. Со стороны пенсионного фонда проверяют в фирме только упату платежей в этот фонд; 3. ревизия (самая глубокая и многосторонняя проверка) 
14..управление гос. долгом
Долг появляется в результате деятельности государства как заемщика. Государственный долг это сумма задолженностей государства по ранее выпущенному и непогашенному государственному кредиту, включая проценты по этой задолженности. Величина государственного долга, его динамика отражают состояние экономики и финансов страны. Государственный долг возникает из государственных займов, которые выпускаются центральным правительством, субъектами РФ или местными властями. гос. Долг возникает из договорных соглашений о предоставлении бюджетных кредитов и бюджетных ссуд. Источниками покрытия являются: Налоговые поступления; Поступления от приватизации; Заимствование у ЦБ; Внутренние кредиты; Внешние кредиты. В широком смысле слова управление государственным долгом означает механизм формирования и реализации одного из направлений финансовой политики государства, которая связана с его деятельностью в качестве заемщика, кредитора и гаранта.В узком смысле под этим понятием подразумевается совокупность мероприятий государства, которые направлены на погашение государственного долго. К погашениям государственного долга относятся: Выплата сумм кредиторам; Погашение внутренних и внешних займов; Предоставление гарантий; Изменение условий ранее выпущенных займов и определение условий нового выпуска и размещение долговых обязательств.Основными принципами управления государственного долга являются: Безусловность. Этот принцип означает обеспечение режима безусловного выполнения государством всех обязательств перед инвесторами и кредиторами.;Единство управления. Означает учет в процессе управления государственным долгом всех видов обязательств как центрального правительства, так и субъектов федерации. ; Снижение риска размещения и погашения займов таким образом, чтобы максимально уменьшить влияние колебания конъюнктуры мирового рынка.
 
15.Финансовый аппарат.Система органов управления финансами РФ
Управление государственными финансами, как совокупность принципов, методов и подходов, направленных на реализацию текущих и перспективных задач в рамках осуществляемой государством финансовой политики. Базовые цели управления государственными финансами: ∙ регулирование экономической системы общества с использованием финансовых рычагов; ∙ обеспечение бездефицитности государственного бюджета; ∙ обеспечение устойчивости национальной валюты как базового элемента финансовых отношений. Схема управления государственной финансовой системой Российской Федерации: Правительство РФ - Федеральное собрание -   Государственная Дума - Государственная налоговая служба - Департамент налоговой полиции - Министерство финансов РФ - Федеральное казначейство - Центральный банк - Органы управления финансовой системой субъектов Федерации - Местные (муниципальные) органы управления финансовой системой 
органы управл фин контроля При Представительных органах власти (Совет Федерации и Государственная Дума) действуют: Комитет Государственной Думы по бюджету, налогам, банкам и финансам и его подкомитеты. Подобные комитеты созданы и субъектами РФ;Счетная палата РФ. Основные формы контроля - тематические проверки и ревизии.Меры воздействия:предписание;предписание, обязательное для исполнения;приостановление всех операций по счетам.Деятельность Счетной палаты по закону является гласной.Президентский контроль осуществляется путем издания указов, подписания законов, назначения министра финансов РФ, представления Государственной Думе кандидата на должность председателя ЦБ.Правительство РФ контролирует процесс разработки и исполнения федерального бюджета, осуществление единой политики в области финансов, денег и кредита, деятельность министерств и ведомств.При правительстве действует Контрольно - наблюдательный совет.Министерство финансов и все его структурные подразделения осуществляют финансовый контроль по долгу службы: посредством разработки федерального бюджета, контроля поступления и расходования бюджетных средств и государственных внебюджетных фондов, контроля направлений и использования государственных инвестиций, методического руководства организацией бухучета, проведения аттестаций по аудиту и лицензированию аудиторской деятельности.К специализированным органам финансового контроля относятся:Государственная налоговая служба (обеспечение единой системы контроля за соблюдением налогового законодательства, правильностью исчисления, полнотой и своевременностью уплаты налогов и других обязательных платежей). Государственная налоговая служба включает Федеральную налоговую службу и государственные налоговые инспекции в субъектах РФ и органах местного самоуправления (городские и районные налоговые инспекции);Федеральные органы налоговой полиции, состоящие из Федеральной службы налоговой полиции, территориальных и местных органов;Федеральная служба страхового надзора (Росстрахнадзор), состоящая из центрального органа, региональных и кустовых (по группе областей) инспекций Росстрахнадзора;Центральный банк России (ЦБР) и его структурное подразделение Департамент банковского надзора;Проверки проводятся один раз в год в коммерческих организациях и один раз в два года в остальных организациях.Негосударственный финансовый контроль включает:внутрихозяйственный финансовый контроль, который проводится бухгалтерией, финансовым отделом предприятия. Включает оперативный контроль  (проводимый главным бухгалтером в процессе повседневной деятельности путем визирования документов) и стратегический;аудиторский финансовый контроль. Аудиторская проверка может быть инициативной и обязательной, которой подлежат, в частности все банки, страховые организации, биржи, внебюджетные фонды, благотворительные фонды, все АО и предприятия, имеющие в уставном капитале долю иностранного инвестора.
 
16. Сущность кредита
Кредит-это ссуда, передача денег в долг с условием вернуть деньги в срок с %-ми. Функции: 1.кредит стимулирует бизнес, т.к. в отличие от фин.помощи(дотации) кредит нужно отдавать да еще и с %-ми, т.е. деньги надо зарабатывать с прибылью чтобы вернуть(стимулирующая ф-я); 2. кредиты способствуют обеспечению непрерывности произ-ва, например ЛДК в какой-то период остается без денег, у него сезонный хар-р произв-ва, т.к. сырье (бревна) в распутицу не завести, поэтому для пополнения оборотных средств берут кредит; 3.банки дают кредиты гос-ву, например администр. Арх-ка, мэрия Арх-ка занимают деньги у банка, чтобы покрыть бюджетный дефицит (погашение бюджетного дефицита)        
 
17. Роль финансов в соц-эконом развитии страны
Финансы – это экон. инструмент создания и распределения фондов денеж. средств в гос-во.Сущность финансов как экономической категории в том, что финансы всегда имели ден. форму выражения. финансы отражают процесс движения денег в наличной и безналичных формах;кроме того движение всех инвестиционных ценностей, заменяющие ден. средства. Соц-эконом сущность финансов заключается в исследовании за счет кот гос-во получает фин. ресурсы и в чьих интересах использует эти средства.
18.Государственный кредит, его сущность и роль в финансовй системе
Государственный кредит, как одна из форм кредитных отношений в экономике, непременным участником которых выступает государство, действующее в роли кредитора, заемщика или гаранта.∙В роли кредитора государство выступает в процессе централизованного кредитования отраслей, регионов и отдельных юридических лиц (в мировой практике основной формой кредитования юридических лиц выступают кредиты коммерческим банкам со стороны Центрального банка).∙В роли заемщика государство выступает в процессе размещения (а также последующего обслуживания и погашения) государственных внешних и внутренних.∙В роли финансового гаранта государство , в лице конкретных органов исполнительной власти различного уровня , выступает в процессе предоставления банковских ссуд различным категориям заемщиков из числа юридических лиц , а также в процессе привлечения в страну иностранных инвестиций. Государственный кредит, как экономическая категория, функционирует одновременно в двух сферах денежных отношений –финансов и кредита, отражая характерные признаки каждой из них.В качестве элемента финансовой системы он обеспечивает , прежде всего, удовлетворение потребностей государства в привлечении дополнительных финансовых ресурсов при формировании централизованных финансовых фондов различного уровня .Государственный кредит , как финансовая категория , выполняет две базовых функции :∙фискальную , реализуемую в процессе привлечения необходимых денежных средств в централизованные финансовые фонды;
∙регулирующую, реализуемую в процессе установления Центральным банком ставки рефинансирования по его кредитам коммерческим банкам (и прямо воздействующую на текущую стоимость кредитных ресурсов на рынке ссудных капиталов, следовательно – и на общее состояние деловой активности), а также в процессе операций на рынке государственных ценных бумаг, позволяющих, как уже ранее отмечалось, эффективно обеспечивать антиинфляционное регулирование национальной денежной системы. 
 
19.Доходы бюджетной системы, их классификация, характеристика.
С экономической точки зрения доходы государства – это система финансовых отношений, в результате которой формируется централизованный фонд государства. Сущность доходов государства это часть стоимости национального дохода, которая поступает в собственность государства, его органов власти. Доходы государства включают доходы бюджета всех уровней, доходы внебюджетных фондов и доходы государственных предприятий.
Материальной основой доходов бюджета являются национальный доход (это новая стоимость, созданная в стране в течение года) и национальное богатство. Национальное богатство это совокупная стоимость национального дохода, которая создана предшествующими поколениями.
Три основных метода мобилизации национального дохода в доход бюджета: Налоги; Государственный кредит;Эмиссия денег;Классификация доходов бюджета. В зависимости от места формирования:Бюджетные доходы, которые поступают в бюджеты.; Внебюджетные доходы, поступающие во внебюджетные фонды целевого назначения;Доходы государственного сектора.В зависимости от принадлежности:Собственные. Закрепленные на постоянной основе полностью или частично за соответствующим бюджетом.Регулирующие. Это доходы, которые законодательными органами устанавливаются на временной основе нормативным методом отчисления в нижестоящие бюджеты.В зависимости от источника дохода:Налоговые доходы. Налоговые поступления и сборы, которые осуществляют органы государственной власти. (90% поступлений)Неналоговые доходы. Доходы от продажи государственного имущества, от платных услуг, оказываемых государством, доходы, полученные по ценным бумагам и финансовая помощь из других бюджетов.  (10% поступлений)
 
21 Доходы, расходы и прибыль коммерческих организаций.
Выручка(доходы) – это все поступившие на счет и в кассу предприятия за проданную продукцию. Расходы (себестоимость) – это затраты на произ-во продукции сгруппированные по законодательству. Прибыль балансовая – это прибыль определенная как разница между доходами и расходами по бухг. балансу(за год, за полугодие, квартал). Чистая прибыль –это прибыль после уплаты налога на прибыль. после уплаты налога на прибыль по предложению совета директоров чистую прибыль делят на образование след. фондов:1. резервный фонд(чтобы средства были в запасе); 2. выплата дивидендов по привилегированным акциям(акции не голосующие на собрании), затем по обыкновенным акциям(по голосующ); 3. фонд накопления (на развитие, на НТП); 4. фонд потребления (на соц.нужды работников)
 
23.Госуд внебюдж. фонды. Фонд социального страхования
Государственные внебюджетные фонды это фонды денежных средств, образуемые вне федерального бюджета и бюджетов субъектов федерации, которые предназначены для реализации конституционных прав граждан на пенсионное обеспечение, на социальное страхование, на социальное обеспечение в случае безработицы и охраны здоровья и медицинскую помощь.
Материальным источником внебюджетных фондов является национальный доход. Главным методом мобилизации национального дохода при формировании фондов выступают:Единый социальный налог;Средства из бюджета и займы. Как правило, социальные внебюджетные фонды предназначены для реализации конституционных прав граждан и из них выделяются средства в форме трансфертных платежей. Существует 4 внебюджетных социальных фонда – пенсионный фонд, фонд социального страхования, государственный фонд занятости и фонды обязательного медицинского страхования. В настоящее время внебюджетные фонды классифицируются на централизованные и децентрализованные. Децентрализованные – это фонды субъектов федерации. Они больше касаются экономических вопросов. Задачи социальных внебюджетных фондов:Защита социальных интересов населения.;Повышение жизненного уровня населения.;Сохранность и улучшения здоровья населения;Поддержка безработных;Обеспечение дополнительных социально-бытовых услуг. ФСС признан способствовать материальному обеспечению лиц по ряду причин, не участвовавших в трудовом процессе. Основные задачи ФСС:1)обеспечение гарантированных государством пособий по временной нетрудоспособности, беременности и родам, при рождении ребенка, санаторно-курортного лечения и оздоровление работников и членов их семей, а также и других целей государственного социального страхования предусмотренных законодательством. 2)участие в разработке и реализации государственных программ по охране здоровья работников, мер по совершенствованию социального страхования;3)осуществление мер, обеспечивающих устойчивость фондов.  Средства фонда образуются за счет сумм ЕСН, за счет страховых взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, за счет добровольных взносов граждан и юридических лиц, за счет ассигнования федерального бюджета на покрытие расходов связанных с предоставлением льгот лицам пострадавшим в следствии аварии на чернобыльской АЭС или радиационных аварий на других атомных объектах и их последствий.
25.Внебюджетные фонды. Пенсионный фонд РФ
Государственные внебюджетные фонды это фонды денежных средств, образуемые вне федерального бюджета и бюджетов субъектов федерации, которые предназначены для реализации конституционных прав граждан на пенсионное обеспечение, на социальное страхование, на социальное обеспечение в случае безработицы и охраны здоровья и медицинскую помощь.
Материальным источником внебюджетных фондов является национальный доход. Главным методом мобилизации национального дохода при формировании фондов выступают:
Единый социальный налог;Средства из бюджета и займы. Как правило, социальные внебюджетные фонды предназначены для реализации конституционных прав граждан и из них выделяются средства в форме трансфертных платежей.Существует 4 внебюджетных социальных фонда – пенсионный фонд, фонд социального страхования, государственный фонд занятости и фонды обязательного медицинского страхования. В настоящее время внебюджетные фонды классифицируются на централизованные и децентрализованные. Децентрализованные – это фонды субъектов федерации. Они больше касаются экономических вопросов. Задачи социальных внебюджетных фондов:Защита социальных интересов населения.;Повышение жизненного уровня населения.;Сохранность и улучшения здоровья населения;Поддержка безработных;Обеспечение дополнительных социально-бытовых услуг.Пенсионный фонд РФ Пенсионный фонд РФ образован в соответствии с постановлением Верховного совета РСФСР от 22.12.1990г. как самостоятельное финансово-кредитное учреждение, осуществляющее свою деятельность по закону в целях управления пенсионным обеспечением.Средства ПРФ формируются за счет 3-х главных  источников:страховых взносов работодателей; страховых взносов работающих; ассигнований из федерального бюджета; доходов от вложений в государственные ценные бумаги. Страховые взносы установлены в % от начисленной оплаты труда по всем основаниям. Платежи в ПФР осуществляются плательщиками в первоочередном порядке 1 раз в месяц  платежными поручениями одновременно с чеком на получение   наличных на зарплату. Плательщиками налога не являются :общественные организации инвалидов, а также   предприятия, принадлежащие им на правах собственности; воинские  формирования РФ — по денежному довольствии. военнослужащих,  лиц рядового и  начальствующего состава органов внутренних и дел и федеральных органов  налоговой полиции. Средства ПРФ используются на выплаты государственных пенсий,  пенсий военным, инвалидам, компенсаций пенсионерам,  пособий для детей в возрасте от 1.5 до 6 лет, а также  пособий пострадавшим от аварии на Чернобыльской АЭС. 
 
 
26 Расчетно-кассовое обслуживание
каждое предприятие открывает счет в банке, т.к. это его обязанность по закону. Директор и бухгалтер оставляют образцы подписей на банк. карточке, которые заверяют у нотариуса. При каждом платеже через банк бухгалтер выписывает платежный документ (например платежное поручение) с подписью директора и кассир относит в банк. Ден. средства безналично электронным платежом переходят от одного клиента банка к другому.
 
 
27. Сущность и роль территориальных финансов
Территориальные финансы обеспечивают финансирование широкого круга мероприятий, связанных с социально-культурным и коммунально-бытовым обслуживанием населения. Таким образом, территориальные финансы — это система экономических отношений, посредством которой распределяется и перераспределяется национальный доход на экономическое и социальное развитие территорий.С помощью территориальных финансов государство осуществляет выравнивание уровней экономического и социального развития территорий, которые в результате исторических, географических, военных и других условий отстали в своем экономическом и социальном развитии от других районов страны. Основным источником ее финансирования стали бюджетные ассигнования и средства субъектов хозяйствования (предпри​ятия, организации).Главная составная часть территориальных финансов - региональные бюджеты:В современных условиях все в большей степени территори​альные органы власти призваны обеспечить комплексное раз​витие регионов, пропорциональное развитие производственной и непроизводственной сфер на подведомственных территориях. Другая важная часть территориальных финансов — сред​ства субъектов хозяйствования:1.финансовые ресурсы предприятий, находящихся в муници​пальной собственности (как правило, его коммунальные пред​приятия); 2. финансовые ресурсы предприятий, фирм, организаций, ис​пользуемые ими на финансирование социально-культурных и жилищно-коммунальных объектов. Еще одной важной частью территориальных финансов являются территориальные внебюджетные фонды. Источниками их формирования служат добровольные взносы предприятий и населения, специальные сборы и др. Внебюджетные фонды чаще всего имеют целевое назначение.
 
29.Бюджет государства: экономическое содержание и значение
Бюджет – это форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления.
Бюджет можно рассматривать с одной стороны как экономический рычаг планирования, регулирования и управления экономикой страны, т.е. бюджет это финансовый план страны (или региона). А с другой стороны – как механизм управления финансовыми ресурсами и денежным обращением, с помощью которого осуществляется распределение и перераспределение национального дохода между территориями и отраслями, т.е. бюджет – это ведущее звено единой финансовой системой государства.Функции бюджета:1) образование бюджетного фонда или бюджетных доходов. Эта функция проявляется через формирование централизованных фондов денежных средств по уровням государственной власти. Основной источник бюджетных доходов – это национальные доходы.2) расходование бюджетного фонда или финансирование бюджетных расходов. Эта функция предполагает конкретные целевые бюджетные расходы. Через расходы бюджета государство получает возможность обеспечивать свои функции, а именно производство общественных благ, поддержание правопорядка, эмиссионную деятельность, развитие науки и техники, обеспечение обороноспособности страны.3) бюджет выполняет контрольную функцию, которая предполагает возможность и обязанность государственного контроля за поступлением и расходованием бюджетных средств.Роль бюджета: бюджет отражает расходование средств, перераспределение национального дохода и ВВП и выступает в качестве эффективного регулятора экономики и социальных процессов страны.
 

30,Консолидированный бюджет
Консолидированный бюджет РФ – это свод бюджетов всех уровней бюджетной системы РФ. Консолидированный бюджет РФ включает в себя федеральный бюджет и консолидированные бюджеты субъектов РФ. Консолидированный бюджет субъекта РФ включает в себя бюджет субъекта РФ и свод местных бюджетов, находящихся на его территории. Консолидированные бюджеты не рассматриваются и не утверждаются законодательными органами власти. Эти бюджеты являются статистическим сводом бюджетов показателей
 
32. Фондовый рынок и фондовые биржи. 
Фондовая биржа – это некоммерческая организация, кот. предост свои площади для торговли ценными бумагами. Профес. участники рынка ценных бумаг:а) брокеры – это посредники, кот. работают за коммисионные вознаграждения, кот им платит покупатель или продавец. , б) дилеры – это посредники, кот покупают ценные бумаги на вои деньги, например сбербанк России. Управление биржей осущ. совет биржи. Цель биржи не получение прибыли, а предоставление возможности провести торговлю ценными бумагами. Брокеров подразделяют на «быков» и «медведей». «Быки» рогами поднимают курс акций, т.е эти брокеры рассчитывают на повышение курса, они покупают подешевле, а продают дороже. Медведи лапами снижают курс акций вниз, они играют на понижение курса, они создают ажиотаж на бирже добиваясь снижение курса опред. акций, затем скупают эти акции  и ждут пока акции вырастут в цене и продают. 
 
33.Сущность и Функции финансов
Деньги - это всеобщий эквивалент, измеряющий затрата труда и других ресурсов производителей, а финансы - это совокупность денежных отношений, связанных с формированием и использованием различных денежных фондов в процессе распределения и перераспределения ВВП. К причинам, пораждающим финансы можно отнести: - существование государства; - развитие товарно-денежных отношений; - появление налогов в денежной форме;- движение капитала, активов и связанных с ними денежных потоков. Финансы – это экономический инструмент создания и распределения фондов ден средств в гос-во.Сущ три функции финансов: распределительная (например при помощи налогов деньги собирают в казну, а потом распред по бюджетным организациям); регулирующая (метод кнута и пряника, кнут – это штрафы и пени, пряник – это льгота); контрольная (деньги любят счет, контроль внешний и внутренний) 
 
35. Финансы домохозяйств – это экономические отношения, осуществляемые отдельными членами домашнего хозяйства по созданию, распределению и использованию фондов денежных средств в процессе своей деятельности в целях обеспечения своих потребностей.
 
36. Центральный Банк РФ
ЦБ РФ – это госуд банк, который осущ эмиссию денег, т.е выпуск денег, а также регулирует денежное обращение в сране. ЦБ выдает лицензии коммерческим банкам, приостанавливает их действия и в крайнем случае отнимает ее. ЦБ наход-ся в Моске, а его управление во всех субъектах РФ. Эмиссия денег осущ ежегодно по мере необходимости. Банк изымает из оборота пришедшие в негодность бумажные деньги. ЦБ регулирует ден обращение тремя способами: 1. ставкой рефинансирования (%цб, ставка ЦБ) на сегодня она равна 10% годовых. под этот % ЦБ выдает кредиты коммерческим банкам. Если эта ставка будет возрастать, то коммерч банки будут выдавать кредиты еще под более высокую ставку, денж масса в обороте уменьшится.  2. операции с ценными бумагами (операции на открытом рынке) ЦБ скупает гос ценные бумаги, возвращая за них населению деньги и ден масса в обороте увеличивается. 3. для коммерч банков законом установлено создание обязат резервов по операциям, кот хранятся на счетах ЦБ. Если этот %-т увеличить, то коммерч банкам останется меньше денег и ден масса в обороте уменьшится. 
 
37. Финансовая система. Характеристика ее элементов
Финансовая система – это совокупность различных сфер и звеньев финансовых отношений, взаимосвязанных между собой.Финансовая система – это экономическая категория, которая показывает, каким образом государство может перераспределять ВВП в свою пользу.Она состоит из 5 звеньев: 1. бюджетная система (федеральный бюджет, региональный, местный); 2. внебюджетные соц фонды (пенс фонд, фонд соц страхов, Фед фонд обязат мед страхов, территориаль фонд мед страх); 3. Гос кредит и гос заем; 4. финансы предприятий и домохозяйств; 5. финансы страховых компаний.Бюджетная система – это основанная на экономических отношениях и государственном устройстве РФ совокупность федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов и бюджетов внебюджетных фондов.Финансы организаций – это система денежных отношений, связанная с созданием и использованием различных видов доходов и накоплений хозяйствующего субъекта.Финансы домохозяйств – это экономические отношения, осуществляемые отдельными членами домашнего хозяйства по созданию, распределению и использованию фондов денежных средств в процессе своей деятельности в целях обеспечения своих потребностей. Под фондами страхования понимают страховой рынок. Страховой рынок – это особая форма организации страховых отношений, при которых происходит купля-продажа страховых услуг как товара, формируется спрос и предложение на них. На страховом рынке происходит формирование и использование страхового фонда для покрытия возникающего ущерба и при этом обеспечиваются коммерческие интересы страховых организаций
 
38. Организация финансов коммерческих банков
Среди коммерческих банков есть ипотечные банки, инвестиционные и отраслевые (специализ). Банк получивший лицензию ЦБ имеет право на проведение опред. кол-ва операций. Пассивные операции коммерч банков: прием вкладов; продажа своих  акций; продажа чужих акций и облигаций гос-ва. Активные операции км банков: выдача кредитов; покупка чужих ценных бумаг; вложение своих денег в другие предприятия.
39.Финансовое планирование: формы, виды, методы
Финансовое планирование, как процесс определения количественных и качественных параметров развития финансовой системы. Основные направления финансового планирования: 1. стратегическое (или перспективное) планирование, направленное на определение общей концепции развития финансовой системы и ее укрупненных параметров; 2. оперативное (или текущее) планирование, направленное на определение конкретных показателей развития финансовой системы на текущий планируемый период. 
Инструменты финансового планирования: 1. контрольные цифры, как значение планируемого показателя, которое желательно достигнуть по завершении планируемого периода – общий ориентир развития (например, уровень рентабельности предприятия на ближайшие несколько лет); 2. финансовые лимиты, как предельно допустимое по верхней границе значение планируемого показателя, превышение которого рассматривается в системе как финансовое нарушение (например, общая стоимость производственных запасов); 3. экономические нормативы, как планируемое соотношение между двумя взаимосвязанными финансовыми показателями, устанавливаемое в процентах или в стоимостном выражении (например, норматив фонда оплаты труда от объема реализации в процентах или копейках с рубля); 4.финансовые показатели, как конкретные плановые (т.е. имеющие для системы директивный характер) параметры качественного или количественного развития. Прикладные методы финансового планирования: 1.балансовый, основанный на взаимоскоординированном планировании доходов и расходов в рамках управляемой системы, на соответствующий период (при этом могут использоваться два альтернативных подхода “планирование от доходов” и “планирование от расходов” – см. п.1.4.3 настоящего Пособия); 2. экстраполяции, основанный на определении последующей динамики фактически достигнутого на начало планового периода значения финансового показателя, под воздействием внешних и внутренних условий развития системы; 3. програмно-целевой, основанный на планировании финансового развития управляемой хозяйственной системы, по предварительно выделенным целевым направлениям (программам); 4. математического моделирования, основанный на формировании математических моделей процессов развития финансовой системы, с последующей подстановкой в созданные алгоритмы соответствующих расчетных параметров (исключительно эффективный метод планирования, но доступный лишь государству и наиболее рентабельным хозяйственным структурам, в силу высокой стоимости разработки подобных моделей). 
 
40. Страхование.
Страхование -  это совокупность экономических отношений,  возникающих на основе замкнутого,  безвозвратного перераспределения финансовых ресурсов во времени и в пространстве,  по поводу формирования страхового фонда и его использования для возмещения вероятного ущерба,  нанесенного экономическим субъектам в результате непредвиденных неблагоприятных событий. 
Экономическая необходимость использования категории страхования для формирования и использования страхового фонда появляется тогда,  когда государство лишено возможности широкого маневрирования финансовыми ресурсами организаций и граждан.  Страхование также связано с возмещением материального ущерба и потерь в семейных доходах,  в связи с нетрудоспособностью,  инвалидностью.  Для того чтобы граждане имели возможность сверх выплат по социальному страхованию удовлетворять свои социальные потребности,  широко проводится личное страхование.  Сущность страхования проявляется в его функциях:  главной является рисковая функция,  поскольку страховой риск как вероятность ущерба непосредственно связан с основным назначением страхования по оказанию денежной помощи пострадавшим экономическим субъектам.  Именно в рамках действия рисковой функции происходит перераспределение финансовых ресурсов среди участников страхования в связи с последствиями случайных событий.  Страхование также имеет предупредительную функцию,  связанную с использованием части средств страхового фонда на уменьшение степени и последствий страхового риска.  Формы страхования:  Обязательное страхование выражает гражданско - правовые отношения,  связанные с образованием и использованием ресурсов страхового фонда в силу закона,  базируясь на автоматичность,  бессрочность,  сплошной обхват Объектов страхования,  нормирование страхового возмещения (медицинское,  от несчастных случаев и др. ).Добровольное страхование отличается от обязательного тем,  что гражданско - правовые отношения возникают в силу волеизьявления сторон -  страховой компании и физ.  и юр.  лица,  которые закрепляются в заключаемом между ними письменном договоре страхования.  Такая форма носит не принудительный, а выборочный характер.  Выделяют:  первичное страхование -  страховая сделка заключается между страхователем  и с первым по месту страховщику,  который действует самостоятельно. При перестраховании сделка происходит между несколькими страховщиками с передачей части ответственности другим
 
41.Бюджетная система и принципы её организации
Бюджетная система – это основанная на экономических отношениях и государственном устройстве, регулируемая нормами права совокупность федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов и бюджетов государственных внебюджетных фондов.
Бюджетное устройство – это организация бюджетной системы и принципы ее построения. Бюджетная система РФ состоит из трех уровней:
1) федеральный бюджет и бюджеты государственных внебюджетных фондов
2) бюджеты субъектов Федерации (89 субъектов: 21 республика, 10 автономных округов, 6 краев, 1 автономная область, 49 областей, 2 города федерального значения – Москва и Санкт-Петербург) и бюджеты государственных территориальных внебюджетных фондов.
3) Местные бюджеты.Принципы бюджетной системы РФ:1) принцип единства бюджетной системы – это единство правовой базы, денежной системы, форм бюджетной документации, принципов бюджетного процесса, а также единый порядок ведения бухгалтерского учета средств федерального бюджета, региональных и местных бюджетов. 2) принцип разграничения доходов и расходов между уровнями бюджетной системы РФ, означает закрепление (полностью или частично) соответствующих видов доходов и полномочий по осуществлению расходов за органами власти РФ, органами власти субъектов РФ и органами власти местного самоуправления.3) принцип самостоятельности означает:право законодательных органов власти на каждом уровне бюджетной системы самостоятельно осуществлять бюджетный процесс; наличие собственных источников дохода бюджета каждого уровня бюджетной системы; законодательное закрепление регулирующих доходов бюджета; права органов государственной власти самостоятельно определять направления расходования средств бюджета; права органов государственной власти самостоятельно определять источники финансирования дефицитов бюджета; недопустимость изъятия доходов дополнительно полученных в ходе исполнения бюджета. 4) принцип полноты отражения доходов и расходов бюджетов государственных внебюджетных фондов, означает что все доходы и расходы подлежат отражению в бюджетах, бюджетах государственных внебюджетных фондов в обязательном порядке и в полном объеме. 5) принцип сбалансированности бюджета означает, что каждый бюджет должен быть сбалансирован.
6) принцип эффективности и экономности использования бюджетных средств, предполагает что при составлении и исполнении бюджета органы власти и получатели бюджетных средств должны исходить из необходимости достижения заданных результатов с использованием определенного бюджета объема средств.7) принцип общего покрытия расходов означает что все расходы бюджета должны покрываться общей суммой доходов из источников финансирования его дефицита. 8) принцип гласности предполагает широкое обсуждение бюджетов и обязательное опубликование в печати. 9) принцип достоверности бюджета – это надежность показателей прогноза социально-экономического развития соответствующей территории и реалистичность расчета доходов и расходов бюджета. 10) Принцип адресности и целевого характера бюджетных средств означает, что бюджетные средства выделяются в распоряжение конкретных получателей бюджетных средств с обозначением направления их на финансирование конкретных целей.
 
43. Финансы коммерческих организаций 
Финансы коммерч орг-ий –это финансовые или денежные отношения возникающие в ходе предпринимательской Дея-ти в рез-те кот формир. собств капитал, созд-ся фонды ден. средств, происходит их распределение и использование. Финансовы отношения возник: 1. между учредителями в момент созд орг-ии; 2. м/ж отд орг-ями; 3. м/ж орг-ями и их подразделениями; 4. орган и ее работниками; 5. орган и вышестоящей орг-ей; 6. орг-ей и банк сист; 7. между коммерч орг-ями; страхов компаниями и тд. Функции финансов организаций: рапределительная(формир. первоначального капитала) и контрольная (стоимостной учет затрат на произ-во и реализ продукции). Принципы: принцип хоз самостоятельности, Принцип самофинансирования, принцип материальной заинтересованности, матер ответственности, принцип обеспечения фин. резервов. На организацию финансов коммерч орг-ий влияют факторы: организационно-правовая форма; отраслевые технико-экономические особенности.
 
44. Рынок ценных бумаг
Рынок ценных бумаг – это совок-ть самих ценных бумаг, эмитентов(кто выпускает), посредников, покупателей и фондовой биржи.  Классификация ценных бумаг: 1. Акции – это имущественные долевые ценные бумаги владельцы кот могут рассчитывать на опред долю стоимости имущества акцион общ-ва в случае его банкротства. Акции можно продать по номинальной цене или курсовой стоимости. Курсовая стоимость-это ее цена, установленная спросом на рынке. Номинальная цена-это число, изображенное на акции. 2. облигации –это долговые ценные бумаги, кот выпускают АО и гос-во. По облигациям выплачивают %-ты, кот платят двумя спосабами: по купону. по дисконту( со скидкой от номинала, при ее возвращении мы получаем сумму номинала). 3. депозитные сертификаты-это аналог сберкнижки или договора вклада. 4. Векселя-это долговая расписка. Первичный рынок ценных бумаг-это рынок, где обращаются ценные бумаги, выпущенные эмитентами, АО и гос-ом. Вторичный рынок ценных бумаг-это перепродажа ценных бумаг ранних выпусков на фондовой бирже или вне биржи. 
 
 
 
 
45.Механизм функционирования финансов 
ф. политика осущ-ся государством посредством использования фин-го механизма. Фин-ый мех-м – это система установленных государством форм, видов и методов фин-х отношений. 
фин-ый механизм  состоит из совокупности организационных форм фин-х отношений, формы фин-х ресурсов, порядка, метода формирования централизованных и децентрализованных фондов, методов фин-го планирования, управления финансами, финансового законодательства. Практическое использование ф.м. осуществляется специальными организационными структурами, созданными для управления финансами; процесс управления включает в себя ряд элементов: прогнозирование, планирование, управление, регулирование, контроль. 
Сущ-т 2 типа ф.м.: директивный, регулирующий. Директивный разрабат-ся для фин отношений, в которых непосредственно участвует гос-во, такой тип финансового планирования предполагает обяз-ть для всех субъектов фин-х отношений установленных видов, форм, методов денежного регулирования ф.м., определ-т основные правила проявления в такой сфере фин, где интересы государства прямо не затрагиваются(пример: при организации внутрихозяйственных отношений на ЧП) в этом случае устан-ся лишь общий порядокиспользования финансовых ресурсов, остающихся после уплаты всех налогов, пр/тие разр-т формы, виды денежных фондов, направление их использования.
46. Формы и виды кредита.
Кредит-это ссуда, передача денег в долг с условием вернуть деньги в срок с %-ми..Виды; 1. банковский кредит –это предоставление банком кредита юрид и физ лицам под %-ты по кредитному договору: а)по срочности(краткосрочный, среднесрочный, долгосрочный),б)под обеспечение,в)кредитная линия. когда предприятию постоянному клиенту кредит выдабт в любой момент, т.к. банк знает кредитную историю предприятия и все имущество предприятия наход в залоге у банка, г) овердрафт –это получение на банк. карточку, на счет предприятия, на счет ФЛ кредита сверх других получаемых платежей, но с фиксирован лимитом.д)ипотечный кредит-это кредит под залог недвижимости и земли.2. коммерческий кредит-это кредит, кот одно предприятие дало другому предприятию.3. потребительский кредит-это продажа бытовой техники торговыми фирмами в кредит, 4. государственный кредит
49. Фонды обязательного медицинского страхования (ФОМС)
ФОМС. Обязательное медицинское страхование является составной частью государственного социального страхования и призвано обеспечить гражданам РФ равные возможности в получении медицинской и лекарственной помощи, предоставляемой за счет средств обязательного медицинского страхования в объемах и на условиях соответствующих программ. Финансовые средства ФОМС находятся в государственной собственности, не входят в состав бюджета и не подлежат изъятию. За неработающих граждан (детей, студентов, пенсионеров, зарегистрированных безработных взносы выплачивают органы исполнительной власти с учетом территориальных программ обязательного медицинского страхования в пределах средств предусмотренных соответствующим бюджетом на здравоохранение.
51.Современная финансовая политика РФ
Финансовая политика - это совокупность государственных мероприятий по использованию финансовых отношений для выполнения государством своих функций. Она включает:
- разработку общей концепции, основных направлений, определение целей и главных задач;
- создание адекватного финансового механизма;
- управление финансовой деятельностью государства и его субъектов. 
Основа современной финансовой политики РФ:
- признание свободы предпринимательства;
- введение разнообразных форм хозяйствования;
- приватизация государственной собственности и переход к смешанной экономике;
- отказ государства от директивного управления;
- переход отношений предприятий и государства на налоговую основу.
Изменяется порядок предоставления бюджетных средств. Получила распространение система государственного кредита для покрытия дефицита госбюджета. Используются рыночные формы государственных займов. Изменяется организация бюджетной системы. На смену централизованной пришла система, основанная на самостоятельности и равноправии бюджетов всех уровней. Применяется система трансфертных платежей, увязывающая размер бюджетных средств со среднедушевым бюджетным доходом отдельных регионов. Изменяется практика перераспределения финансовых ресурсов. Кроме вертикального используется горизонтальное перераспределение средств за счет функционирования финансового рынка. Получила развитие система внебюджетных фондов государства. Демонополизировано страховое дело, появился страховой рынок. Изменилась система управления финансами. Готовится налоговая реформа. Осуществляется структурная перестройка экономики. Расходование бюджетных денег производится на конкурсной основе. Продолжается совершенствование бюджетного устройства, намечено проведение бюджетной реформы. Укрепляется рынок ЦБ.
 
. 
53.Бюджетная классификация.
1) Классификация доходов бюджета РФ – это группировка доходов бюджетов всех уровней, основанная на законодательных актах РФ определяющей источники формирования доходов бюджетов всех уровней. Включает в себя основные группы доходов (налоговые, неналоговые, доходы целевых бюджетных фондов, для федерального бюджета – ЕСН). Группы подразделяются на подгруппы.2) Функциональная классификация расходов бюджетов РФ – это группировка расходов бюджетов всех уровней отражающая направление финансов на выполнение основных функций государства.Первый уровень включает разделы, а второй – подразделы, конкретизирующие направление бюджетных средств на осуществление деятельности государственных и местных органов власти в определенной области.3) Экономическая классификация расходов – это группировка расходов бюджетов всех уровней по их экономическому содержанию. Классификация включает в себя три раздела:- текущие расходы- капитальные расходы- предоставление кредитов за вычетом погашений.4) Классификация источников внутреннего финансирования дефицитов бюджетов – это группировка заемных средств, привлекаемых правительством РФ, исполнительными органами субъектов РФ и муниципальными образованиями для финансирования соответствующие бюджету.5) Классификация источников внешнего финансирования дефицита федерального бюджета – это группировка заемных средств, привлекаемых правительством РФ для финансирования дефицита федерального бюджета.6) Классификация видов государственных внутренних долгов в РФ и субъектов РФ – это группировка долговых обязательств правительства РФ и органов исполнительной власти, субъектов РФ.7) Классификация видов государственного внешнего долга и государственных внешних активов РФ – это группировка государственных внешних долговых обязательств, осуществляемых правительством РФ в соответствии с законодательством.8) Ведомственная классификация расходов федерального бюджета – это группировка расходов, отражающая распределение бюджетных средств по прямым получателям средств из федерального бюджета.
