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1. Введение
  Формирование рыночной экономики обусловливает развитие анализа  на уровне отдельных предприятий и их внутренних структурных подразделений, так как эти звенья составляют основу рыночной экономики.


Исследование экономических процессов начинается с отдельного хозяйственного факта, явления, ситуации, которые в совокупности и представляют хозяйственный процесс, выражающий сущность хозяйственной деятельности в том или ином звене управляемой подсистемы и управляющей системы.

Внедрение действенного коммерческого расчета во все отрасли хозяйства, обеспечение лучших результатов при наименьших затратах, соблюдение строжайшего режима экономии требуют постоянного наблюдения за всеми слагаемыми производственной  себестоимости, глубокого анализа затрат по статьям и элементам.

Соблюдение режима экономии повышает экономическую эффективность производства, увеличивает прибыль и расширяет возможности материального стимулирования.
Экономное использование сырья, материалов и энергии равнозначно увеличению их производства. Прибыль предприятия, его рентабельность и успех в конкурентной борьбе зависит от того, как оно распорядилось своим капиталом за весь предыдущий период деятельности. Материальные затраты имеют наибольший удельный вес в текущих затратах на производство в большинстве отраслей производственной сферы. От того, как на предприятии осуществляется процесс материально-технического снабжения и контроль за соблюдением режима экономии, зависят наиболее важные показатели работы предприятия - объём производства, его рентабельность, а также финансовое состояние и ликвидность. В процессе финансово-экономического анализа работы предприятия осуществляется поиск резервов снижения материальных затрат и увеличения на этой основе объёмов производства и конечных результатов.

2. Влияние снижения материалоемкости на снижение себестоимости продукции

Каждое предприятие (фирма) прежде чем начать производство продукции, определяет, какую прибыль, какой доход оно сможет получить.


Прибыль предприятия зависит от двух показателей: цены продукции и затрат на ее производство. Цена продукции на рынке есть следствие взаимодействия спроса и предложения. Под воздействием законов рыночного ценообразования в условиях свободной конкуренции цена продукции не может быть выше или ниже по желанию производителя или покупателя, она выравнивается автоматически. Другое дело – затраты на производство продукции – издержки производства. Они могут возрастать или снижаться в зависимости от объема потребляемых трудовых или материальных ресурсов, уровня техники, организации производства и других факторов. Следовательно, производитель располагает множеством рычагов снижения затрат, которые он может привести в действие при умелом руководстве (4, с. 568).


Материальные затраты составляют наиболее важную статью издержек. К ним относят расходы на приобретение сырья, материалов основных и вспомогательных, полуфабрикатов. Величина расходов на материалы непосредственно зависит от объема  производства продукции и относится к переменным издержкам предприятия (фирмы). Они изменяются пропорционально объему производства продукции (4, с. 575).

В условиях свободной конкуренции цена продукции, произведенной предприятиями (фирмами) выравнивается автоматически. На нее воздействуют законы рыночного ценообразования. В то же время каждый предприниматель стремится к получению максимально возможной прибыли. И здесь, помимо факторов увеличения объема производства продукции, продвижения ее на незаполненные ранки, неумолимо выдвигается проблема снижения затрат на производство и реализацию этой продукции, снижения издержек производства.


В традиционном представлении важнейшими путями снижения затрат является экономия всех видов ресурсов, потребляемых в производстве: трудовых и материальных.


Материальные ресурсы занимают до 3/5 в структуре затрат на производство продукции. Отсюда понятно значение экономии этих ресурсов, рационального их использования. На первый план здесь выступает применение ресурсосберегающих технологических процессов. Немаловажно и повышение требовательности и повсеместное применение входного контроля за качеством поступающих от поставщиков сырья и материалов, комплектующих изделий и полуфабрикатов (4, с. 580).

Себестоимость продукции служит одним из важнейших экономических показателей, характеризующих эффективность работы предприятия.


Себестоимость – это выраженные в денежной форме затраты предприятия, связанные с использованием основных средств, сырья, материалов, топлива и энергии, труда, а также других ресурсов на производство и реализацию продукции (работ, услуг).


Себестоимость продукции является экономической категорией, связанной с существованием самостоятельных хозяйствующих субъектов в условиях товарно-денежных отношений и показывает, во что предприятию обходится производство и сбыт продукции. При этом себестоимость является категорией простого воспроизводства, поскольку, постоянно возмещаясь в цене продукции, она позволяет предприятию возобновить выпуск в неизменном масштабе (2, с. 142).

Эффективная работа предприятия – это достижение максимальных результатов при минимальных затратах. Минимизация затрат достигается разумным сочетанием собственных, кредитных и заемных ресурсов.


Одна из главных задач предприятия в современных условиях – интенсификация производства при неуклонном соблюдении принципа ресурсосбережения.


В общей системе мероприятий по обеспечению режима экономии основное место занимает экономия предметов труда, под которой принято понимать уменьшение затрат сырья, материалов, топлива на единицу продукции, разумеется, без какого бы то ни было ущерба для качества, надежности и долговечности изделия.

Экономическое значение рационального использования всех имеющихся ресурсов предприятия выражается в следующем:

· Снижение удельных расходов сырья, материалов, топлива обеспечивает производству большие экономические выгоды. Оно прежде всего дает возможность из данного количества материальных ресурсов выработать больше готовой продукции и выступает поэтому как одна из серьезных предпосылок увеличения масштабов производства.

· Экономия материальных ресурсов, внедрение в производство новых, более экономичных материалов способствуют установлению в процессе воспроизводства более прогрессивных пропорций между отдельными отраслями, достижению более совершенной отраслевой структуры промышленного производства.
· Стремление в экономии материальных ресурсов побуждает к внедрению новой техники и совершенствованию технологических процессов.

· Экономия в потреблении материальных ресурсов способствует улучшению использования производственных мощностей и повышению общественной производительности труда. Экономия материальных ресурсов влечет за собой экономию затрат также живого труда: сокращается относительный расход рабочей силы на транспортировку материалов, их отгрузку и выгрузку, на их хранение.
· Экономия материальных ресурсов в огромной мере способствует снижению себестоимости промышленной продукции. Уже в настоящее время на долю материальных затрат приходится ¾ всех издержек производства. 
· Существенно влияя на снижение себестоимости продукции, экономия материальных ресурсов оказывает положительное воздействие на финансовое состояние предприятия (3, с. 152).
Различают показатели расхода материальных ресурсов и показатели уровня полезного использования материальных ресурсов.

Материалоемкость продукции – затраты сырья, материалов и других материальных ресурсов на единицу произведенной продукции. Снижение материалоемкости позволяет получить больше готовых продуктов из тех же материальных ресурсов, снижает себестоимость продукции и затраты на развитие сырьевых отраслей (3, с. 194).

Материалоемкость (М) оценивает фактический расход материальных ресурсов на единицу продукции (или на единицу потребительского свойства) в натуральном и стоимостном измерении. Этот показатель непосредственно взаимосвязан с показателями, характеризующими расход отдельных видов материальных ресурсов (металлоемкость, энергоемкость, топливоемкость), измеряемыми в натуральном, натурально-стоимостном и стоимостном выражении.

Материалоемкость продукции может быть измерена различными показателями:

1) удельным расходом материальных ресурсов на физическую единицу произведенной продукции (удельная материалоемкость).

Удельным расходом (m) конкретного вида ресурсов называется их средний расход на единицу произведенной годной продукции. Его определяют как отношение всего количества материальных ресурсов в натуральном выражении конкретного вида, израсходованных на производство данной продукции в отчетном периоде (Q), к числу годных единиц этой продукции (N):

m=
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2) расходом нескольких видов материальных ресурсов в стоимостном выражении на физическую единицу производимой продукции (руб. на 1 т, на 1 куб. м, 1 кв. м и т.д.):
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Ц – цена на материальные ресурсы;

n – число видов используемых материалов.
Эти формулы используются для исчисления материалоемкости простых видов продукции.

Для сложных видов продукции (например, продукции машиностроения) часто используется такой показатель материалоемкости, как расход конкретных материальных ресурсов на единицу основного потребительского свойства – относительная материалоемкость. Так, материалоемкость электромотора исчисляется в затратах материалов на 1кВт мощности; для трактора характеристикой материалоемкости служит оценка материальных затрат на 1 л. с. мощности трактора.

Для продукции таких предприятий машиностроения, где ни физический объем продукции, ни объем потребительского свойства невозможно выразить в одних единицах измерения (химическое, текстильное машиностроение и др.), а также для продукции машиностроения в целом уровень материалоемкости может быть охарактеризован  расходом конкретного вида материальных ресурсов в физических единицах на 1 руб. валовой, реализованной или чистой продукции в сопоставимых ценах.

Для разработки производственной программы и анализа работы предприятий, организаций в каждой отрасли промышленности применяются различные показатели уровня полезного использования материальных ресурсов, наиболее полно отражающие условия использования в производстве материальных ресурсов и охватывающие все стадии их производственного потребления.

На предприятиях, осуществляющих первичную переработку  сырья, применяются такие показатели:

· содержание полезного вещества в исходном сырье (железа в руде, сахара в свекле и др.);

· степень использования полезного вещества, содержащегося в исходном сырье, и процент потерь, возникающих в процессе переработки сырья;

· конечный выход годной продукции, рассчитываемый делением объема годного продукта на объем исходного сырья исходного сырья и исчисляемый в процентах (результат следует умножить на 100) (3, с. 156).
Показатель «выход годной продукции» служит для оценки его предельного значения. Так, выход меди из руды составил 20%, но это не означает, что плановый выход 100%. Плановым выходом меди могут быть 23%, что будет отражать фактическое содержание меди в руде.

На предприятиях черной металлургии использование железа в доменном и сталеплавильном производстве рассчитывается балансовым методом. В приходной части баланса железа по доменному производству показываются элементы и расходы сырья (различная руда, лом, стружка). В расходной части баланса определяются виды и размеры полученной продукции, потерь и отходов (чугун различный, шлак, угар и т.п.). Так же рассчитываются балансы железа по сталеплавильному производству и балансы металла по прокатному производству. Эти балансы позволяют определить расходные коэффициенты, представляющие собой веса затраченных материалов на 1 т годной продукции.

На машиностроительных предприятиях применяются свои показатели определения уровня использования основного элемента оборотных фондов – металла.

На стадии конструирования машин и механизмов исчисляется показатель относительная материалоемкость машины (относительный вес машины) Ом:
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ЧВМ – чистый вес, равный суммарному весу металлических деталей и частей машины, т, кг;

КЭМ – количество единиц основной эксплуатационной характеристики машины (мощность трактора – л.с.; грузоподъемность автомобиля – т).

Наиболее широко применяется в машиностроении коэффициент использования металла:

КИМ =
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ЧВМ – чистый вес металла в единице продукции, т, кг;

Vi – объем выпуска продукции по каждому наименованию номенклатуры;

ВРМ – валовой расход данного вида металла, затраченного на выпуск продукции;

i = 1, 2, 3, …, n – количество разных видов изделий, составляющих номенклатуру выпуска.
Другим показателем полезного использования металлов является уровень отходов. Он непосредственно связан с коэффициентом полезного использования: чем ниже уровень отходов, тем выше коэффициент полезного использования металла. Поэтому факторы сокращения отходов металла и повышения коэффициента его использования одни и те же (3, с. 158). 
В металлообработке уровень отходов исчисляется как отношение количества отходов, образовавшихся в процессе холодной обработки металла, к количеству потребляемого металла. Результат показывает, какая доля всего потребляемого металла пошла в отходы,  %:

УОТХ =
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УОТХ – уровень отходов, %;

QОБЩ – количество потребленного металла, кг;

QОТХ – количество отходов.

На предприятиях химической промышленности, а также в производствах, применяющих химические методы обработки материалов, во многих случаях отсутствует понятие чистого веса изделия. Из-за особенности химической технологии часто ни один из исходных видов сырья не входит в готовый продукт в своем первоначальном виде. Поэтому расход материалов на химический процесс или на единицу производимой продукции устанавливается в соответствии с утвержденной технологией (или рецептурой) и называется теоретическим. В теоретический расход материалов не включаются отходы и безвозвратные потери.

Показателем использования материалов на химическом предприятии служит отношение теоретического расхода материалов к фактическому расходу потребленных материалов (определенного вида) на выработку единицы конкретной химической продукции или на химический процесс. Фактический расход больше теоретического на количество потерь, возникающих в химических процессах. Чем меньше разрыв (в сторону превышения) между фактическим и теоретическим расходом материалов, тем этот показатель прогрессивнее (3, с. 160). 
3. Значение экономии материальных ресурсов
Повышение эффективности производства в значительной степени зависит от того, насколько высок уровень использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов. Анализ структуры материальных затрат показывает, что снижение материалоемкости продукции может оказать более существенное влияние на снижение себестоимости по сравнению с остальными ресурсами предприятия.
Материалоемкость продукции относится к одному из важнейших показателей уровня использования сырья и материалов. Материалоемкость - экономическая категория, отражающая затраты прошлого труда и эффективность использования материальных ресурсов в процессе производства. Причем материальные затраты могут быть представлены как в натуральном, так и стоимостном выражении. Последнее относится  к стоимости продукции, в которой материальные затраты выражаются в обобщенном виде (1, с. 450).
Экономия сырья и материалов - один из факторов роста эффективности производства. Себестоимость потребляемого материала снижается в результате сокращения удельного расхода материалов на единицу продукции. Величина материалоемкости продукции оказывает непосредственное влияние на размеры производственных запасов. Это имеет большое значение для финансового состояния предприятия.

Организационно-технические мероприятия, направленные на улучшение использования материальных ресурсов, предусматривают повышение требований к парку основного технологического оборудования, технологии, уровню квалификации, качеству, службе маркетинга и т.д.
4. Планирование материальных ресурсов
Основой планирования материальных ресурсов является система норм. Под нормой расхода материальных ресурсов понимается максимально допустимая величина затрат определенной номенклатуры материала на производство единицы продукции при конкретных организационно-технических условиях производства с учетом использования научно-технического прогресса.

Экономическое обоснование расчетов для определения норм основывается на нормативах. В целях обеспечения единства и научной обоснованности норм производится унификация расчетных нормативов. При этом учитывается классификация условий, определяющих расход материала, а также достижения научно-технического прогресса. Нормативные показатели материальных затрат рассчитываются как отношение их удельного расхода к единице технического показателя продукции. Такими показателями могут быть мощность, производительность и т.п. Они применяются для оценки материалоемкости продукции.
Нормирование охватывает все виды затрат, включая отходы и неизбежные потери сырья и материалов, поскольку только наличие научно обоснованных норм расхода по всем направлениям производственного потребления обеспечивает повышение эффективности использования материальных ресурсов (5, с. 311).
 
5. Заключение
Себестоимость продукции является качественным показателем, характеризующим производственно-хозяйственную деятельность предприятия. Себестоимость продукции - это затраты предприятия в денежном выражении на ее производство и сбыт. В себестоимости как в обобщающем экономическом показателе находят свое отражение все стороны деятельности предприятия: степень технологического оснащения производства и освоения технологических процессов; уровень организации производства и труда, степень использования производственных мощностей; экономичность использования материальных и трудовых ресурсов и другие условия и факторы, характеризующие производственно-хозяйственную деятельность.
В современной обстановке управлению предприятия необходимо постоянно проводить анализ деятельности фирмы для принятия управленческих решений. Для анализа и принятия решений необходима исходная информация, такую информацию получают из ряда технико-экономических показателей, одним из которых является себестоимость. 

Можно с уверенностью заявить, что этот показатель является одним из наиболее важных. Главными задачами развития экономики на современном этапе является всемерное повышение эффективности производства, а также занятие устойчивых позиций предприятий на внутреннем и международном рынках. Чтобы выдержать острую конкуренцию и завоевать доверие покупателей предприятие должно выгодно выделятся на фоне предприятий того же типа. Хорошо известно, что покупателя в первую очередь интересует качество продукции и ее цена. Чем выше первый показатель и ниже второй, тем лучше и выгоднее для покупателя и предприятия. Резервы улучшения этих показателей как раз и заключены в себестоимости продукции. 

Себестоимость продукции отражает все стороны хозяйственной деятельности предприятий, их достижения и недостатки. Уровень себестоимости связан с объемом и качеством продукции, использованием рабочего времени, сырья, материалов, оборудования, расходованием фонда оплаты труда и т. д. Себестоимость, в свою очередь, является основой определения цен на продукцию. Систематическое снижение себестоимости промышленной продукции – одно из основных условий повышения эффективности промышленного производства. Она оказывает непосредственное влияние на величину прибыли и уровень рентабельности. Поэтому формирование издержек производства и обращения, их учет имеют важное значение для предпринимательской деятельности организаций.
Соблюдение режима экономии повышает экономическую эффективность производства, увеличивает прибыль и расширяет возможности (6, с. 250).
6. Практикум

Задача 17.2


Предприятие выпустило за год 1000 единиц продукции, причем себестоимость единицы продукции составила 25300 руб. Цена за единицу продукции превышает себестоимость на 10 %. Среднегодовой остаток оборотных средств – 500 тыс. рублей. Определить длительность одного оборота оборотных средств в днях, приняв в году 360 дней.

Решение.

Длительность одного оборота оборотных средств определяется по формуле:

К = 360/К0, где

Ко – коэффициент оборачиваемости, который характеризует количество оборотов, которое совершают оборотные средства за определенный период, а 360 – принятое количество дней в году.

Для вычисления длительности одного оборота оборотных средств, сначала найду коэффициент оборачиваемости по формуле:

Ко = РП/Со, где

РП – объем реализованной продукции в стоимостном выражении, а 

Со – средний остаток оборотных средств.

Для нахождения объема реализованной продукции в стоимостном выражении найду цену за единицу продукции. Т.к. она превышает себестоимость на 10 %, то будет равна 25300 + 25300*0,1 = 27830 руб. 

Значит, общий объем реализованной продукции составит 27830 * 1000 = 27830 тыс. руб.

Подставив в формулу для нахождения коэффициента оборачиваемости имеющиеся данные, получаем:

Ко = 27830/500 = 55,66 

Отсюда, длительность одного оборота оборотных средств:

К = 360/6,47 дней.

Ответ: длительность одного оборот оборотных средств составляет 6,47 дней.

Задача 17.3


Определить плановую себестоимость товарной продукции следующего года, если имеются следующие данные: себестоимость товарной продукции отчетного года составила 125,38 млн. руб., затраты на 1 рубль товарной продукции 0,85 рубля; в плановом году затраты на 1 рубль товарной продукции будут снижены на 0,02 руб., а объем выпуска продукции планируется увеличить на 5 %.

Решение.
Затраты на один рубль продукции рассчитываются по формуле 

       Стп  
З = Тоц   * 100 (коп.), 

где Стп – объем продукции по полной себестоимости (руб.), 

Тоц – объем той де продукции в оптовых (отпускных) ценах предприятия (руб.).

Отсюда рассчитаю объем продукции отчетного года в отпускных ценах предприятия:

 0,85 = (125380000/Тоц ) * 1 (руб.)

Тоц = 125380000/0,85 = 147505882,35 руб.

Теперь рассчитаю данные планового года. Т.к. затраты на 1 рубль товарной продукции будут снижены на 0,02 рубля по сравнению с отчетным годом, они составят 0,85 – 0,02 = 0,83 руб., а объем выпуска продукции планируется увеличить на 5 %, что составляет 147505882,35 * 0,05 = 7375294,12 руб. Значит, объем выпуска продукции в отпускных ценах предприятия для планового года будет составлять 147505882,35 + 7375294,12 = 154881176,47 руб. Отсюда рассчитаю плановую себестоимость следующего года:

0,83 = (С тп / 154881176,47) * 1

Стп = 0,83 * 154881176,47 = 128551376,47 руб. 

Ответ: плановая себестоимость товарной продукции следующего года составляет 128551376,47 руб., или  ~ 128,551 млн. руб.
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