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Географическое положение.
Дальний Восток занимает почти одну шестую часть России. Почти на 4500км , от Чукотки до Уссурийского края, протянулся  Дальний Восток вдоль побережья Тихого океана и его морей.

Северные районы Дальнего Востока лежат за Полярным кругом, а южные на широте Средиземноморья. Поэтому Дальний Восток- это край контрастов.

Территория Дальнего востока состоит из материковой части ( Колымское, Корякское, Чукотское нагорье, хребты Сихотэ – Алинь, Джугджур, Уссурийский край,Зейско – Буреинская равнина и т.д.), полуостравной (Камчатка) и остравной (Сахалин, Курильские, Камандорские острова и др.).

Побережья  Дальнего Востока омывают моря Тихого океана – Берингово, Охотское, Японское. Близ побережья находится одна из самых глубоководных впадин мира – Курило – Камчатский желоб (глубина чуть меньше 10тыс. м!). 

Климат.
Огромная  протяженность территории Дальнего Востока с севера на юг и положение его на побережье Тихого океана определили  основные особенности  природы этого края. Север Дальнего Востока напоминает суровую Аляску Северной Америки, а юг района – это лазурные берега Японского моря.
Для этого края характерна муссонная циркуляция, то есть активный обмен воздушными массами между континентом и океаном. Главная его черта – крайне неравномерное распределение большого количества  осадков по сезонам года. Годовая сумма осадков возрастает от 500 – 600мм на Зейско –Буреинской равнине до 800 – 1000 мм и более в горах Сихотэ – Алиня.
Зимой осадков выпадает мало, мощность снежного покрова невелика, поэтому грунты промерзают на значительную глубину. В северной части доля зимних осадков возрастает.

Климат Чукотского нагорья один из самых суровых на Дальнем Востоке. 

Климат Камчатки характеризуется избыточной влажностью в течении всего года.
По количесту солнечного тепла Приморье занимает одно из первых мест в России, не уступая черноморскому побережью Кавказа.

Вода.
Речная сеть наиболее развита в умеренном поясе Дальнего Востока.

Озёра на Дальнем Востоке распространены преимущественно на низменностях или в районах современного вулканизма. Самое крупное из дальневосточных озёр – Ханка (4190 кв. км).

На всей территории Дальнего Востока распространены болота. Подземные воды разнообразны по своему составу, но слабо изучены и мало используются.
Общая особенность рек – сравнительно небольшая протяженность, обусловлена тем, что линия мирового водораздела проходит неподалеку от тихого океана. Исключением являются реки бассейнов Амура, Колымы и Анадыря.

Полезные ископаемые.
Природные ресурса Дальнего Востока богаты и разнообразны. На Дальнем Востоке много месторождений  полезных ископаемых. Главные из них - рудные. На первом месте среди минеральных богатств края стоит золото.

Второе место по значению занимают руды цветных и редких металов. В их числе олово, свинец, цинк, вольфрам, ртуть, графит, флюорит и др. 

В южной части региона добывается каменный и бурый уголь.

Особо следует сказать о минеральных водах Дальнего Востока, многие из которых термальные. Неподалеку от Петропавловска – Камчатского на подземных горячих водах уже работает Паужетская электростанция, а около неё построен тепличный комбинат.

Геологические исследования.
Практически вся территория Дальнего Востока относится к областям кайнозойской складчатости. А на крайнем востоке земная кора особенно не устойчива. И смятия продолжаются и в наше время.

Положение Дальнего Востока на стыке крупнейших литосферных плит поределяет большую тектаническую подвижность территории. Особенно подвижны восточные, приморские районы. Здесь часто бывают землетрясения и моретрясения, с которыми связаны  гигантские морские волны – цунами.

Нередки на Камчатке и Курильских островах извержение вулканов и гейзеров.

Дальний Восток – часть великого Тихоокеанского рудного пояса, в котором во время мезозоя образовались богатые месторождения золота, руд редких и цветных металлов, а также горючие ископаемые – нефть, уголь. 
Природные  зоны. Растительный и животный мир.

Рассмотрим наиболее типичные физико – географические районы Дальнего Востока: Чукотское тундровое нагорье, Камчатские молодые тундрово – лесистые горы, остров Сахалин с хвойно – широколиственными лесами, Уссурийскую тайгу.

Климат  Чукотского  нагорья  один из самых суровых на Дальнем Востоке.

Поэтому Чукотское нагорье – это сочетание равнинных и горных тундр с горной арктической пустыней.

На севере Чукотского полуострова горная тундра поднимается не выше 100-200 м, на юге тундра расположена гораздо выше. Обычными обитателями тундр являются северный олень, песец, лемминги  и тундровые куропатки. На заболоченной низменности гнездится много водоплавающей птицы. На побережье Чукотского моря есть лежбище моржей, а на береговых скалах птичьи базары.

Камчатка – страна природных контрастов, необычайного своеобразия, покоряющей красоты. Горы, действующие и потухшие вулканы, обширные долины и низменности, горные и равнинные реки, холодные и горячие минеральные источники – все это есть на полуострове.
Это один из самых удаленных то европейского центра России уголок страны. Около 2/3 площади занято горами. Это область молодых складчато – вулканических гор с тундровой и  лесистой растительностью. Вдоль всего полуострова тянется два хребта – Срединный и Восточный, разделяемые Центральнокамчатской впадиной с протекающей по ней рекой Камчаткой . Хребты увенчаны вулканическими конусами со снеговыми шапками и ледниками. Время от времени Камчатку сотрясают извержение вулканов. Восточная Камчатка – единственный в России район с переодически фонтанирующими гейзерами. 
Климат Камчатки характеризуется избыточной влажностью в течении всего года. Камчатский полуостров занимает подзона  хвойно –березовых парковых лесов, широкое распространение высокотравья. Специфика позоны – преобладание мелколиственных деревьев (каменной и японской берез).

Горные хребты покрыты зарослями кедрового стланика и кустарничковой ольхи, ещё выше распологаются горные тундры, альпийские луга и снежная зона камчатских ледников. Здесь обитают очень крупный бурый медведь, камчатский соболь, белка, бурундук, рысь, камчатская кедровка и др. В горных тундрах живет северный олень, а на альпийских горных лугах пасется снежный баран.
Сахалин –самый большой остров России, площадь его -76 400 кв. км., протяженность с севера на юг более 900км, наибольшая ширина -160км, наименьшая -47км. Остров гористый но горы не высокие – средняя высота 500-800 м. Наивысшая отметка гора Лапатина – 1609м над уровнем моря. Сахалин находится в сейсмоактивной зоне Тихоокеанского огненного кольца, с чем и связаны частые землятресения в его пределах. Здесь есть месторождения нефти, газа, строительных материалов.

На Сахалине высокая относительная влажность воздуха и частые ветры. Растительный и  животный мир  острова беден. Зато в прилегающих морских водах здесь сохранились виды, исчезнувшие или очень редкие на материке, например полутораметровый калан и двухметровый морской котик. На севере острова можно встретить олений мох, а на крайнем юге – цветущие магнолии. На севере господствует светлохвойная тайга из даурской лиственницы с примесью берёз и ольхи; на юге –темнохвойные леса из аянской ели, пихты с примесью широколиственных пород – дуба, тиса. Всюду на юге распространены заросли бамбука, лианы.

Приморье, или Приморский край, распологается в южной части Дальнего Востока, на побережье Японского моря. Для облика края характерны  многочисленные хребты, увалы и отдельно стоящие сопки. В Приморье так же тепло как и на черноморском побережье Кавказа.

Обилие влаги в летнее время способствует развитию мощного растительного покрова. Большую часть территории Приморья занимает знаменитая Уссурийская тайга, в которой самым причудливым образом сочетаются хвойные и широколиственные породы. Кедр и лиственница растут рядом с маньчжурским орехом  и амурским бархатом. В лесах края произрастает свыше 250 видов деревьев и кустарников. Только здесь растут амурский бархат (пробковое дерево), железная береза, бересклет Маака и др.

Разнообразен и богат животный мир Приморья. К эндемикам относится уссурийский тигр, кожистая черепаха, пятнистый олень, черный уссурийский медведь, амурская антилопа горал, маленькая изящная утка – мандаринка, земляной дрозд и др.

В озерах и реках края обитает до сотни видов рыб. В хвойно – широколиственных лесах много мошек и клещей.

Разнообразен и богат животный мир Дальнего Востока.      






 








