Географическое положение

Территория Польши простирается от 49o00’ до 54о50’ северной широты и от 14o07’ до 24o08’ восточной долготы. 

54,2% территории расположено на высоте до 150 м над уровнем моря 36,9% - от 150 до 300 м н.у.м., 5,7% - от 300 до 500 м н.у.м., 2,9 – от 500 до 1000 м н.у.м.

Общая площадь Польши – 312 658 км2 (по площади занимает 63 место в мире, и 9 в Европе);

Общая протяжённость границ – 3 528 км, из них – 3 054 км сухопутных, и 528 морских. Территория Польши составляет 311 904 кв. км (по другим данным - 312 685 кв. км), территориальные воды - 8 682 кв.км (12-мильная зона). Форма Польши на карте напоминает круг, геометрическая граница которого располагается к юго-западу от Лодзи - 19о07' в.д., 51о55' с.ш.

Границы
Современные границы Польши определились по окончанию 2 мировой войны. Их длина сократилась почти на 2000 км по сравнению с довоенными (1939 г).
На 31 декабря 1945 года территория Польши составляла 311,7 тыс. кв.км, а до войны - 208,9 тыс.кв.км. В состав Польши вошли "присоединённые земли" - 100,9 тыс.кв.км. и 1,9 тыс.кв.км. - территория бывшего Вольного города Гданьска.
 Сегодняшняя территория Польши составляет 312 685 кв.км.,

 Общая протяжённость границ составляла в 1947 году 3566 км., из них граница с Германией - 456 км, с Чехословакией - 1292 км, с СССР - 1321 км, остальное - 497 км - морская граница. Сегодня длина границ составляет 3582 км, из них морских - 528 км.

Границы устанавливались в разное время разными способами. Граница с СССР была определена соглашением от 16 августа 1945 года и соглашением 25 марта 1957 года. Второе соглашение определило балтийскую часть границ с СССР. Граница с ГДР была определена на переговорах 6 июля 1950 года, а граница с Чехословакией - на переговорах 13 июня 1958 года.

После политического передела в последних десятилетиях (образования новых государств) польские границы составляют: с Россией (Калининградская область) - 210 км, с Литвой - 103 км, с Белоруссией - 416 км, с Украиной - 529 км, со Словакией - 539 км, с Чехией - 790 км, с Германией - 467 км, длина морских границ - 528 км.

 Рельеф Польши разнообразный. На севере, вдоль побережья и в центральной части страны, преобладают низменности. Для побережья Балтийского моря характерны красивые, песчаные и широкие пляжи. На севере и на западе, на Поморском, Великопольском и Мазурском поозерьях, среди живописных холмов и лесов, расположились тысячи озер, самое крупное из которых - Снярдвы площадью около 113 кв.км. 

 На юге Польша представлена возвышенностями и горными массивами: Судеты с высшей точкой Снежка (1603 м н.у.м.) и Карпаты, центральной частью которых являются Татры - горы альпийского характера, с самой высокой в Польше вершиной - Рысы (2499 м н.у.м.). Польская природа - это также многочисленные лесные массивы, сильно развитая речная сеть, с двумя крупнейшими реками Вислой и Одрой, а также богатый животный и растительный мир.

Политическое и государственное устройство

Власть коммунистов в Польше была установлена в конце Второй мировой войны после ее освобождения от нацистской оккупации Красной Армией. В Люблине в 1944 под покровительством СССР было сформировано Временное правительство, в котором преобладали коммунисты. После окончания войны представители Польской рабочей партии (ППР), Польской социалистической партии (ППС) и Польской крестьянской партии создали правительство национального единства. В 1947 коммунисты распустили эту коалицию и создали государство народной демократии, что нашло отражение в конституции Польской Народной Республики, принятой в июле 1952. 

В результате объединения ППР и ППС после войны была создана Польская объединенная рабочая партия (ПОРП), которая сохраняла за собой с 1948 монополию на политическую власть. Поправка 1976 к конституции официально утвердила руководящую роль этой партии. 

Несмотря на усиление политического контроля, польское коммунистическое государство столкнулось в послевоенные годы с сильной политической оппозицией. Причинами недовольства были ограничения личной свободы и возможности участвовать в политической жизни, а также низкий уровень жизни. Кроме того, многие поляки были настроены против политики ПОРП, направленной на отделение церкви от государства. Массовые демонстрации и протесты в 1956, а затем в 1970 вынудили власти сменить лидеров и изменить политику на более либеральную. В 1976 Комитет защиты рабочих, состоявший из известных диссидентов-интеллектуалов, стал первой институциональной формой оппозиции. Затем возник независимый самоуправляющийся профсоюз «Солидарность» (зарегистрирован в ноябре 1980, объединил 8 млн. членов), который в 1980–1981 заставил правительство провести ряд либеральных реформ. ПОРП стала терять власть, и в декабре 1981 генерал Войцех Ярузельский, лидер коммунистов и главнокомандующий польской армии, ввел военное положение, поставил «Солидарность» вне закона и интернировал ее лидеров. Военное положение не решило проблем страны. Профсоюз продолжал действовать в подполье и сохранил свое влияние в польском обществе, выступая под лозунгами борьбы с тоталитарной коммунистической системой и коренных демократических и социально-экономических преобразований. В июне 1989 в Польше были проведены первые в странах Восточной Европы свободные парламентские выборы, на которых победила «Солидарность». С 31 декабря 1989 страна стала называться Республика Польша, 29 января 1990 11-й съезд ПОРП принял решение о роспуске партии, а 9 декабря 1990 президентом республики был избран лидер «Солидарности» Лех Валенса. В ноябре 1995 на посту президента его сменил лидер реформированной ПОРП – Союза демократических левых сил – Александр Квасьневский. 

Государственные органы власти. По конституции 1952, парламент являлся высшим органом государственной власти. Государственный совет избирался парламентом во главе с председателем, который исполнял также обязанности главы государства. Совет министров, избиравшийся парламентом и подотчетный ему, являлся высшим исполнительным органом. После поправок к конституции в 1989 в эту систему были внесено несколько важных изменений: был создан сенат – высшая палата парламента; упразднен Государственный совет; учрежден пост президента республики; реорганизована судебная система. 

Парламент. До конституционных поправок 1989 парламент состоял из одной палаты – сейма, члены которого избирались на 4-летний срок. Сейм был уполномочен разрабатывать и принимать законы, утверждать бюджет и государственный народнохозяйственный план, назначать и снимать министров, избирать Государственный совет и контролировать деятельность других органов государственной власти и управления. 

С начала 1950-х годов выдвижение кандидатов на выборах в сейм контролировалось политической организацией, продолжительное время называвшейся Национальным фронтом, в котором господствовали коммунисты. В 1982, после введения военного положения, она получила название «Патриотическое движение за национальное возрождение» и выдвинуло единый список кандидатов от ПОРП, Объединенной крестьянской партии, Демократической партии и независимых кандидатов. В 1980-х годах давление оппозиции заставило польских лидеров увеличить число кандидатов: на выборах 1980 в сейм были выдвинуты 646 кандидатов на 460 мест; на выборах 1985 – 870 кандидатов. 

В феврале – апреле 1989 прошли переговоры «круглого стола» между представителями основных политических сил страны. Была учреждена верхняя палата парламента – сенат из 100 членов. Сенат получил право вето на законы, принимаемые сеймом, но вето сената могло быть преодолено двумя третями голосов депутатов сейма. Выборы в июне 1989 завершились убедительной победой «Солидарности»: ее кандидаты получили всю выборную квоту мест (161) в сейме, а в сенате – 99 из 100 мест. 

До 1992 в Польше действовала конституция, принятая в эпоху властной монополии ПОРП. В ноябре 1992 президент Лех Валенса подписал Конституционный акт (так называемую Малую конституцию), который предусматривал введение сильной президентской власти. В мае 1997 на референдуме была принята новая конституция. Она явилась плодом компромисса между парламентским большинством, принадлежавшим бывшим коммунистам (Союз демократических левых сил, Польская крестьянская партия), и двумя оппозиционными партиями (Союз свободы, Союз труда). Новая конституция ограничила президентские полномочия, расширила прерогативы Конституционного суда и подтвердила двухпалатный состав парламента. Сейм состоит из 460 депутатов, избираемых на основе пропорционального представительства. Сенат состоит из 100 членов, избираемых большинством голосов в 16 воеводствах на 4-летний период. Выборы назначаются президентом республики. Сейм может быть распущен большинством (двумя третями) голосов его членов или, в некоторых случаях, президентом. Из-за чрезмерной политической раздробленности, которая возникла в результате выборов 1991, cейм принял порог в 5% голосов для парламентского представительства партии (8% – для коалиции). Референдум по особо важным вопросам может быть назначен сеймом (абсолютным большинством голосов) или президентом с согласия сената.

Население и крупные города

Население

Поляки относятся к западной ветви славян и представляют собой нацию с долгой историей и богатой культурой. В середине 1950-х годов на 1000 жителей в Польше приходилось около 30 рождений, но либеральные законы об абортах, государственное стимулирование планирования семьи и другие социальные факторы привели к спаду уровня рождаемости до 16 на 1000 жителей в 1968. Затем, как следствие смены демографической политики государства и условий жизни, рождаемость, постепенно увеличиваясь, достигла 19 на 1000 жителей в 1975 и вновь стала сокращаться (до 14 в 1990 и 10,8 на 1000 жителей в 1997). В январе 1993 был принят закон, ограничивающий аборты. Уровень смертности, начиная с 1950-х годов составлял от 8 до 10 на 1000 жителей. Детская смертность высокая и в 1997 она достигала 107 на 1000 новорожденных. Прирост населения в Польше в 1990-х годах был равен 1,6% в год. Женское население превышает мужское из-за значительных потерь мужчин во время второй мировой войны; в 1997 на 105 женщин в Польше приходилось 100 мужчин. 

В результате германо-советского договора 1939 о разделе Польши, приблизительно 13 млн. человек оказались на территориях, отошедших к Советскому Союзу (в том числе ок. 5 млн. этнических поляков), из них не менее 1,5 млн. человек было депортировано в центральные районы и на восток СССР в 1939–1941. К июню 1949 1503,8 тыс. этническим полякам разрешили вернуться в Польшу; в 1956–1958 репатриировались еще 200 тыс. поляков. Более 20% населения Польши погибло во время второй мировой войны. Не менее 500 тыс. человек, главным образом военнослужащих, которые сражались на стороне союзников, после войны не вернулись на родину, где власть оказалась в руках коммунистов. Из 3440 тыс. польских евреев, живших в стране до войны, около. 3 млн. погибли от рук нацистов; 300 тыс. эмигрировали из страны в послевоенное время. В 1981–1990 из Польши эмигрировали, в основном в США и Канаду, около. 270 тыс. поляков. 

На немецких землях, включенных в состав Польши после Второй мировой войны по решениям Потсдамской конференции, в 1939 проживало 8,3 млн. человек, в том числе 1012 тыс. этнических поляков. Более 5 млн. немцев бежали на запад при наступлении Красной Армии в 1944–1945. Им не разрешили вернуться назад, а вскоре все оставшиеся здесь немцы были переселены в Германию. 

В довоенной Польше жили крупные по численности национальные меньшинства, составлявшие приблизительно треть всего населения страны, но после войны, в результате больших миграций населения, Польша превратилась в этнически и конфессионально однородную страну: 97,6% ее населения составляют поляки, а 95% – католики. Примерно 800 тыс. – лютеране, протестанты и православные. Католичество играет в польском народе и его истории важную роль. К национальным меньшинствам относятся немцы (1,3%), украинцы (0,64%) и белорусы (0,5%). 

Крупнейшими городами страны (по оценке 1996) являются (тыс. человек) Варшава (1628,5), Лодзь (818,0), Краков (740,7), Вроцлав (640,6), Познань (550,8), Гданьск (462,3), Щецин (418,8) и Быдгощ (386,6). 

Крупные города

Варшава – 1 621 тыс.чел, Лодзь – 815 тыс.чел., Краков – 747 тыс.чел., Вроцлав – 640,5 тыс.чел., Познань – 580 тыс.чел., Гданьск – 462 тыс.чел., Щецин – 418,7 тыс.чел., Люблин – 356,1 тыс.чел. и Катовице – 350,3 тыс.чел.

История Страны

Польское государство возникло в конце 10 века. Название "Польша" происходит от древнего славянского племени Полян (от слова "поле").

С 1025 года Польша стала королевством, с 1569 года - Речь Посполитая. 

В результате трех разделов Речи Посполитой (1772, 1793, 1795 годов) между Пруссией, Австрией и Россией и передела на Венском конгрессе 1814-15 годов, царской России была передана большая часть Варшавского княжества (образовано Королевство Польское), Пруссии - Западные воеводства, Силезия и Поморье. Австрия также получила часть польских земель. Польские национально-освободительные восстания 1794 года, 1830-31годов и 1863-64 годов были подавлены.

 В августе 1918 года советское правительство упразднило договоры царского правительства о разделах Польши. Польша была провозглашена республикой.

 В сентябре 1939 года фашистская Германия и СССР оккупировали и поделили Польшу. В результате второй мировой войны Польша потеряла около 40 процентов национального достояния и более 6 миллионов человек, то есть 1/5 населения. В мае 1945 года Польша была полностью освобождена. После войны в Польше было провозглашено строительство социалистического общества под руководством Польской объединенной рабочей партии.
Общественно-политическое развитие страны протекало сложно. Об этом свидетельствуют кризисы власти в 1956, 1968, 1970, 1976 годах. Во второй половине 70-х годов в стране возникло массовое оппозиционное движение "Солидарность". 13 декабря 1981 года в стране введено военное положение. Лидеры движения были интернированы, само профобъединение было поставлено вне закона. Но профсоюз сохранил свое влияние в обществе, выступая за ликвидацию тоталитарной коммунистической системы и проведение демократических преобразований. В 1989 году при посредничестве католической церкви начались переговоры "круглого стола" между представителями основных политических систем страны. В ходе переговоров стороны сформулировали принципы будущей политической системы Польши, такие как свобода слова, независимость судов, демократический порядок формирования всех представительных органов государственной власти. В июне1989 года прошли парламентские выборы, принесшие победу "Солидарности". В январе 1991 года съезд Польской объединенной рабочей партии принял решение о роспуске. Проводимые в стране экономические преобразования пользуются полной поддержкой ведущих стран. Основная цель реформ - создание рыночной экономики, близкой к системам, апробированным в высокоразвитых странах. 

Факторы развития хозяйства

Как уже говорилось, речная сеть, равниность и климат. В Польше климат умеренный, с чертами континентального. Средняя температура в январе –1, -3 С. В июле +11, +21. Осадки на равнинах 560-600 мм/год. В горах местами достигает до 1000 мм/год.

Отрасли промышленности

Современная Польша–индустриально-аграрное государство. По объему промышленности продукции она встало на 10 место в мире. Расширенные традиционные отрасли промышленности; топливно-энергетическая, текстильная, пищевая. Построены крупные предприятия, производящее сталь, алюминий, цинк, олово, медь.

В промышленности импорт значительную роль лесобумажное и цементно-стекольное производство.

Также развита текстильная швейная, вещевая.

Польша очень богата залежами цветных металлов. В конце 1950-х годов польские геологи проводили поисковые работы на нефть, а открыли залежи медной руды, которые оказались крупнейшими в Европе, образовался Верхне-Силезейский бассейн. В 1983 году добыли 360 тыс. тонн меди и 170 тыс. тонн цинка. Южная металлургическая база Польши сформировалась на основе Верхне-Силезейского каменноугольного бассейна. В ее состав входят около 2-х десятков заводов, и в том числе 2 очень крупных комбината - «Хута-Кроков» и «Катовице». Каменным углем богата Силезия. Небольшие города как ожерелье, опоясывают цент шахтерского края – Катовице, стоят буквально на угольных пластах. Среди каменноугольных бассейнов Европы особенно выделяются Верхне-Силезейский, а среди буроугольных бассейнов Белхаутов. Добыча бурого каменного угля 191 млн. тонн и 42 млн. тонн соответственно. В Польше также большие запасы цинка, никеля, серы и каменной соли. Есть месторождение руды и природного газа. Сера добывается в количестве 5 млн. тонн одно из ведущих мест в мире. Производство электрической энергии в Польше-125 млд. Киловатт/час, электрическая энергия основывается на Т. Э. С. и Г. Э. С.

До 40-х годов основой экономики Польши было с/х и большинство населения проживало в сельской местности, но в настоящее время большинство граждан живут в городах и занимаются в сфере обслуживания или в тяжелой промышленности. Сегодня национальный доход на долю промышленности и строительство-61%, сельское хозяйство и лесная промышленность 18%.Удельный вес социального сектора на 82 года составил 80% валовой продукции промышленности с/х –19%. Наибольшее развитие получило машиностроение, особенно транспорта (вагоны, морские суда, автомобили). Электротехника турбины. Производство промышленного оборудования и химические волокна, пластмассы. Автомобили являются основной экспортной продукцией Польши. Тяжелая промышленность получила свое развитие в эпоху социализма, когда фабрики и заводы были собственностью государства. В настоящее время проходит их приватизация.

Сельское хозяйство.

По данным 1993, пахотные земли Польши составляли 47% всей площади страны (приблизительно 18 млн. га), пастбища – 13% и леса – 29%. В 1989 1/5 земельных угодий принадлежала государству, остальная земля находилась в руках частных лиц. Государственные хозяйства сосредоточены в основном в западных и южных воеводствах. 

В 1992 было создано агентство сельскохозяйственной собственности, в обязанности которого входила продажа 1495 государственных сельскохозяйственных предприятий и 3,1 млн. га земли. К 1997 в руках частных лиц находилось уже 90% сельскохозяйственных земель, из них приблизительно 50% принадлежало небольшим семейным хозяйствам размером менее 5 га. Продукция сельского хозяйства Польши выросла в 1998 на 1% по сравнению с 1997. Государство продолжает оказывать значительную поддержку сельскохозяйственному сектору экономики. 

Меняется структура посевных площадей: увеличивается возделывание картофеля и технических культур за счет сокращения посевов зерновых. В результате Польша вынуждена ввозить значительное количество зерна. В 1950 зерновые занимали 63,6% обрабатываемых площадей, в 1992 – только 46%. В 1992 сбор основных культур составлял: пшеницы 7,4 млн. т, ржи 4 млн. т, картофеля 23,4 млн. т, сахарной свеклы 11,1 млн. т. Картофель в 1996 занимал приблизительно 13% обрабатываемых земель, сахарная свекла – 3%. 34% сельскохозяйственной продукции приходится на кормовые и технические культуры. Польша является крупнейшим в мире экспортером яблочных консервов и занимает видное место в производстве консервов, компотов, свежезамороженных смородины, капусты и моркови. Страна дает 16% европейского сбора картофеля и 5% – сахарной свеклы. 

В 1996 в Польше насчитывалось 8 млн. голов крупного рогатого скота, она была крупным производителем молока (12 млрд. л). Поголовье свиней достигло 20 млн. Произошел сдвиг в структуре птицеводства: снизилось выращивание цыплят и кур (до 45 млн. по сравнению с 76 млн. в 1980) за счет увеличения поголовья уток (7 млн.) и индеек (1 млн.). В частном сельском хозяйстве лошадь остается важной тягловой силой, хотя число используемых тракторов резко возросло – почти с нуля в 1956 до 1211,6 тыс. единиц в 1995.

Транспортная сеть

Транспорт и связь при коммунистической власти были государственной собственностью, за исключением легкового и незначительной части грузового автотранспорта. В 1992 на грузовые автомобили приходилось 50% всего грузооборота Польши, на железные дороги – 38%, остальное – на морской и речной транспорт. В 1997 было перевезено 386 млн. т грузов, из них железными дорогами 224 млн., автомобильным транспортом – 96 млн., трубопроводным – 34 млн., морским – 24 млн., речным – 8 млн. т. Автомобильный транспорт перевез почти 50% пассажиров, столько же – железнодорожный транспорт. Доля семей, владеющих автомобилем, увеличилась с 27% в 1985 до 38% в 1992. К концу 1995 на 1000 жителей приходилось 194 автомобиля.

Реки Висла и Одра являются главными внутренними водными путями. Польша имеет мощный торговый флот, который вырос с 45 судов (общей грузоподъемностью 159 тыс. т в 1949) до 332 судов (2993 тыс. т в 1981), но впоследствии сократился до 278 судов в 1985 и 125 судов в 1996. Порты в Гданьске и Гдыне обрабатывают около 56% всех морских грузов, а в Щецине – большую часть остальных. 

После 1989 значительно расширились телекоммуникационные услуги. Число телефонных абонентов возросло с 2,5 млн. в 1985 до 5,7 млн. в 1995. Кроме того, имеется более 75 тыс. абонентов сотовой телефонной связи. В 1993–1994 для расширения и модернизации польской сети «Телекоммуникация польская» были приглашены иностранные компании. Приватизация телефонной сети на основе акционирования была завершена в 1998. 

Структура экспорта и импорта

Специалисты подсчитали за 1986 и 85 год. Стоимость экспорта возросла на 4,5% импорта на 3,6%. Задолжность Польши капиталистическим странам и банкам возросла за год на 4,2 млд. Долларов и достигла 33,5 млд, долларов США.

Страна экспортирует: машины, каменный уголь, цветные металлы, химикаты, изделия лесной промышленности (сахар). Многим известен нефтепровод «Дружба», который был построен на международной трассе главными нефтеперерабатывающими и нефтехимическими предприятиями Чехии, Словакии, Венгрии и Польши.

Национальные особенности

Я Вам не скажу за всю Россию, но я привык к тому, что если нас приглашают в гости, то "культурное общение" проходит в основном за столом. Обязательно должны присутствовать несколько видов съестного, и, конечно, выпивка.

Тому, кто скажет вам, что в Польше это совсем ни принято - не верьте. Хотя раз на раз не приходится, и определенные отличия все же есть.
Первое, что бросается в глаза - местные компании умеют веселиться совсем без спиртного. Поэтому не удивляйтесь, если вечер пройдет "на трезвую голову", или с одной бутылкой вина. Впрочем, пить поляки тоже умеют, и не только легкие вина. Так известную у нас байку о том, что в какой-то энциклопедии было напечатано: "Смертельная доза алкоголя - ххх грамм" и сделана приписка "Не касается русских", в Польше я слышал в несколько иной версии: приписка была "Не касается русских и поляков". И, конечно, "перепить" русского для поляка - дело чести :). (Хотя в последнее время поляки больше налегают на пиво, чем на водку, традиционно на польских улицах встречается больше пьяных, чем у нас.) Второе. Едят в Польше обычно меньше, чем у нас. И вполне может быть, что на званном вечере вам подадут, например, только мясо вообще без гарнира. Поэтому если вы голодны, лучше сразу попросить у хозяйки "огласить весь список".

Впрочем, толк в еде поляки тоже знают. И, при желании, могут блеснуть разнообразием блюд. А также легко поглощать огромные количества всевозможных кондитерских изделий.

 В ресторанчиках средней руки блюда тоже рассчитаны далеко не на диетиков, и одной заказанной порции обычно вполне хватает, что бы наесться. Я заметил одну интересную вещь. Когда гостил в польской семье, то решил съедать на завтрак столько же, сколько сами поляки. Их завтрак казался мне очень маленьким, и во время трапезы я понимал, что не привык обходиться таким малым количеством, ибо дома ем гораздо больше. Однако, самое удивительное заключалось в том, что даже после такого "облегченного" завтрака я не чувствовал себя голодным! И это, не смотря на то, что каждый день меня ждали многочасовые прогулки, а в Москве я провожу большую часть рабочего дня сидя за компьютером. Видимо, решил я для себя, дело не в том, что поляки много едят, а в том, что я ем много лишнего. Просто потому, что психологически привык к определенному количеству бутербродов на завтрак, и не допускаю мысли, что могу обходиться меньшим количеством.
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