Экскурсия на Останкинскую башню.
Реклама для Москвичей и гостей столицы.

Мы предлагаем вам совершить экскурсию на Останкинскую башню. Это вторая по высоте башня в мире. Башня была построена в 1968г. на ВДНХ в районе «Останкино». Общая высота башни – 540м. Смотровая площадка находится на высоте 337м. С этой площадки вы можете увидеть Москву с высоты птичьего полета. В хорошую погоду радиус просмотра равен примерно 60 км. Вы увидите всю Москву и ближнее Подмосковье, а может быть и свой дом. Специально не для слабонервных: одна часть площадки имеет стеклянный пол. Вы можете походить над Москвой. Лучшей погодой для посещения является ясная и ветреная погода. В башне находится ресторан «Седьмое небо», где вы сможете вкусно поесть. 

Устное сообщение:
Итак мы у входа в центр телевидения «Останкино». Сначала мы войдем в здание телецентра. Где находятся студии каналов телевидения. После мы пройдем к башне и посмотрим с близи вверх. После войдем внутрь. Скоростной лифт доставит нас к смотровой площадке за 58 секунд. В лифте два индикатора. Один показывает уровень высоты, а другой метры. На башне семь уровней. Мы поднимаемся на седьмой уровень. Это как бы седьмой этаж башни, но высота 337м. составляет 112 этаж. Вот мы на площадке. Вокруг окна и во все стороны простирается Москва. Мы видим весь ВВЦ, гостиницу «Космос» и другие объекты. На площадке есть бинокли и подзорные трубы, а пол сделан из особо прочного стекла. Желающие могут пройти над Москвой на высоте 337метров. После осмотра мы пообедаем на «Седьмом небе» - это ресторан в башне. Ресторан вращается и во время еды вы будете наблюдать Москву с разных сторон. В башне смонтировано телевизионное оборудование, она держится на мощных тросах, а шпиль имеет амплитуду колебания 14 метров, но пока максимальным отклонением является величина 5 метров. Это было в 1969 году. Сначала башню  хотели построить у Кремля, там где сейчас находится памятник Петру Первому, но потом решили построить в деревне Останкино. Башня была построена в 1968г. архитектором Никитиным и была самой высокой в мире до того, как в 1974г. в Торонто (Канада) не построили башню на 13 метров выше. Но и теперь Останкинская башня является самой высокой в Европе и Азии. Башня имеет массу 55000 тонн. Высота 540м. Ствол башни имеет высоту 380м. Срок службы: 300лет, при неукоснительном соблюдении правил эксплуатации. Для устойчивости башня имеет углубление и там находится груз. При постройке Никитин взял за основу Ванку-Встаньку. Башня была построена для того, чтобы разместить антенну телевидения. Для качественного приема нужно было разместить антенну на высоте 380м. Именно такая высота необходима для качественного приема радиосигнала. Над смотровой площадкой находятся еще четыре уровня на которых размещается оборудование башни: трансформаторы, насосы для подачи воды и прочее. Башня имеет четыре лифта. Эти лифты были специально сделаны в ФРГ. В каждом всегда находится сотрудник башни. Смотровая площадка имеет диаметр 21 метр. Если идти нормальным шагом, то пройти полный круг можно за 35 секунд. (установлено Бажановой Мариной 11 мая 2000г.). смотровая площадка имеет стеклянный пол, сделанный из особо прочного стекла. Любой желающий может встать на него и посмотреть вниз. Под смотровой площадкой находится ресторан «Седьмое небо». Он имеет три зала. Каждый из них вращается. Диаметр залов 18м. Ежегодно на башне проводятся традиционные соревнования по забегу по лестнице на смотровую площадку. Теперь вы можете погулять по площадке. Спасибо за внимание.

1. Вопросы посетителей:
2. Когда была построена башня? В 1968 году.

3. С какой целью она была построена? Разместить антенну для передачи радиосигнала.

4. Какие каналы телевидения передаёт антенна? Все российские каналы, кроме РТР.

5. Какова общая высота башни? 540м. 

6. Какую силу ветра выдержит? Рассчитана на 14 балльный ветер. (ураган).

7. С какой скоростью движутся лифты? Примерно 7 метров в секунду, но скорость можно регулировать.

8. Из чего построена башня? Бетон.

9. Каков диаметр залов ресторана? 18 метров.

10. Что нужно сделать, чтобы подняться на башню? Приехать в телецентр и купить билет. После заполнить заявку и можно подниматься. 

Уважаемы москвичи и гости столицы, мы надеемся, что Вы прекрасно проведете время на смотровой площадке. Вы никогда не забудете Москву, если видели ее с высоты.

13 Мая 2000 г.
