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Сингапур.

   Республика Сингапур, город-государство в Юго-Восточной Азии, входящий в состав Содружества, возглавляемого Великобританией. Территория страны включает небольшой остров Сингапур (42 км в длину и 23 км в ширину), а также несколько соседних островков, расположенных у южной оконечности п-ова Малакка. Общая площадь – 648 кв. км. Население 3736,7 тыс. человек (1993). Сингапур – относительно богатая страна; годовой доход на душу населения составляет ок. 22,5 тыс. долл., а золотовалютные резервы страны превышают 97 млрд. долл. США (1996). 

    Природа .
   Остров Сингапур отделен от п-ова Малакка проливом Джохор шириной чуть более 1 км. Берега пролива соединены мостом. Климат территории влажный тропический, с высокими температурами в течение всего года. Средняя годовая температура 26С, а разница температур самого холодного (январь) и самого теплого (май) месяцев не превышает 1С. Средняя годовая сумма осадков 2400 мм. 
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Население.
Коренные обитатели острова – малайцы. После основания британской колонии благодаря развитию торговли здесь осело большое число переселенцев из Европы, Китая, Индии и других стран. В настоящее время 78,7% население составляют китайцы, 13,1% – малайцы, 7,1% – индийцы. Представлены все основные религиозные конфессии, христиане составляют лишь ок. 7%. Бльшая часть населения проживает в городе Сингапур. 

   Сингапур – одна из самых густо населенных стран мира. Плотность населения 5768 человек на 1 кв. км. В начале 1960-х годов здесь была очень высокая рождаемость, однако благодаря проводившейся правительством программе планирования семьи рождаемость сократилась почти вдвое (15 на 1000). 

  Государственный строй. 
   Со времени выхода из Федерации Малайзия в 1965 Сингапур является независимой республикой. Во главе государства стоит президент, избираемый (с 1993 – на основе прямых всеобщих выборов) сроком на 6 лет. Правительство возглавляет премьер-министр. Однопалатный парламент, построенный по образцу британского, состоит из 81 депутата, которые избираются не реже чем раз в 5 лет на основе всеобщих выборов. 

   Правящей политической партией со времени обретения самоуправления в 1959 является Партия народного действия (ПНД), номинально придерживающаяся курса демократического социализма. Лидер партии, Ли Куан Ю, стал премьер-министром в 1959 и оставался у власти до 1990.

   Затем был старшим министром и до сих пор пользуется большим влиянием. С 1990 премьер-министром является Го Чок Тонг. С 1968 по 1981 все места в парламенте принадлежали ПНД. С 1981 избиралось также незначительное число депутатов от оппозиции. Главная оппозиционная партия – Рабочая, которая в 1988 объединилась с т.н. Социалистическим фронтом («Барисан Сосиалис»). 

   Хотя доля голосов, получаемых ПНД на выборах, устойчиво сокращается, эта партия неизменно сохраняет подавляющее большинство в парламенте благодаря мажоритарной избирательной системе. Правительству, в котором безраздельно господствует ПНД, предъявлялись обвинения в подавлении политической оппозиции и преследовании инакомыслящих; при этом властями используются разные методы, от судебного преследования до бессрочного заключения в тюрьму без предъявления обвинения (на основании Закона о внутренней безопасности, сохранившегося со времен британского владычества) и применения физических мер воздействия на заключенных. Деятельность профсоюзов жестко контролируется, а пресса постоянно испытывает цензурный гнет. Распространение некоторых иностранных изданий, содержащих критику правительства, запрещается или ограничивается. 

   Сингапур – член британского Содружества, ООН и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Он заявляет о своей приверженности идеям неприсоединения, но связан военными соглашениями с США, Малайзией и Великобританией. 

   Экономика .      

   Благодаря важному стратегическому положению на перекрестке морских путей между Европой, Азией и Австралией Сингапур превратился в один из ведущих торговых центров мира. По отношению к другим странам Юго-Восточной Азии он традиционно играет роль «базарной площади» – сюда поступают товары, производимые в соседних странах – например, каучук и олово из Малайзии, рис из Таиланда, которые затем направляются в другие регионы. В то же время сюда привозятся промышленные товары из США, Европы, Японии и распределяются между соседними странами. Когда эти страны стали строить морские порты, пригодные для судов с большой осадкой, значение Сингапура как торгового посредника уменьшилось. Чтобы компенсировать убытки, правительство страны стало стимулировать развитие собственной промышленности, привлекая для этого прямые иностранные капиталовложения. Поскольку Сингапур не располагает естественными ресурсами, развиваются преимущественно отрасли обрабатывающей промышленности, а также сборка изделий из импортированных готовых деталей. Большое значение приобретают химическая, нефтеперерабатывающая, сборочная электронная, радио- и электротехническая промышленность, а также судостроение. Сохранили свое значение в региональном масштабе оловоплавильная промышленность и переработка каучука. В 1980-е годы Сингапур стал развивать наукоемкие отрасли, специализируясь на передовых технологиях не только в производстве (верхние этажи машиностроения), но и в сфере интеллектуальных услуг (информационных, финансовых, технологических, медицинских). Несмотря на наличие высококвалифицированных и образованных местных кадров, в стране относительно мало национальных предпринимателей. Почти все капиталовложения и инициативы в бизнесе поступают из-за границы. Иностранных инвесторов привлекают наличие высококвалифицированной рабочей силы, слабость профсоюзов и политическая стабильность. Ведущая роль в выработке стратегии развития и контроля за выполнением индикативных планов остается за государством. 

   Сингапур стал крупным финансовым центром и источником технической и коммерческой информации для соседних стран. После открытия нефти и природного газа на шельфе у берегов п-ова Малакка в Сингапуре разместились штаб-квартиры энергетических компаний. 

   Сингапур – один из крупнейших мировых портов (второе место в мире по грузообороту). Он оборудован причалами для судов различного типа, обслуживает 250 линий и ежесуточно принимает 150 судов. Сингапурский аэропорт – крупный узел международных авиалиний, оборудованный для круглосуточных полетов в любых погодных условиях. Это один из самых современных и комфортабельных аэропортов мира, а компания «Сингапур эрлайнз» пользуется доверием пассажиров всего мира. Ежегодно Сингапур принимает 6–8 млн. туристов. 
Общество и культура. 
   В Сингапуре сосуществуют несколько этнических групп с различными культурами, но открытые расовые конфликты бывают редко. Руководящие посты в правящей партии занимают в основном китайцы, однако при подборе рядовых членов парламента они стараются соблюсти принцип пропорционального представительства и других групп. Правительство официально пропагандирует в качестве государственной идеологии «общечеловеческие ценности», такие как верность своей стране, уважение к порядку, экономическая самодисциплина, а также религиозная и расовая гармония. 

      Культурная жизнь Сингапура не слишком богата событиями, которые обычно приурочены к правительственным кампаниям. На улицах поддерживается образцовый порядок, сплошь и рядом граждане подвергаются значительным штрафам за мелкие нарушения (например, переход улицы на красный свет). Власти призывают жителей проявлять дружелюбие по отношению друг к другу, говорить на более правильном мандаринском наречии, а не на родном диалекте китайского языка и т.д. На правительственном уровне проводится ряд социологических кампаний, имеющих целью более широкое изучение английского языка и разрушение китайской системы образования; повышение рождаемости в определенных группах населения и ее снижение в других группах. В рамках обширной программы благоустройства города, проводящейся с 1965, были уничтожены трущобы, в которых теснилось этнически однородное население. Их обитатели были переселены в новые многоэтажные дома со смешанным населением. Образование в Сингапуре ценится как способ занять более высокое положение в обществе. Школьное обучение не является обязательным, но большинство детей проходят полный курс начальной школы. Функционируют Национальный университет Сингапура, несколько высших технических и гуманитарных колледжей. В стране действует государственная система здравоохранения. 

   История .
   По-видимому, уже в 12 в. на о.Сингапуре существовал процветающий центр торговли. В 1365 это поселение было разрушено, предположительно яванской империей Маджапахит. В 1819, когда Стамфорд Рафлс выбрал это место для постройки нового порта для британской Ост-Индской компании, там проживали всего несколько семей малайских рыбаков. Рафлс получил разрешение на владение землей от местного правителя, опередив голландцев, которые тоже претендовали на эту территорию. Только в 1824 голландцы смирились с тем, что считали незаконной аннексией, и было подписано соглашение, согласно которому Голландия уступала Великобритании также п-ов Малакка, а взамен получала неограниченные права на о.Суматру. 

    В 1826 Сингапур, процветавший с 1819 под управлением Ост-Индской компании, был объединен с о.Пинангом и городом Малаккой в единую британскую колонию под названием Стрейтс-Сетлментс. С 1832 там находилось правительство объединенной колонии, находившейся сначала в ведении Ост-Индской кампании, затем британского Министерства по делам Индии. В 1867 управление Стрейтс-Сетлментс, получившей статус коронной колонии, перешло к министерству колоний Великобритании.  

   Финансовому благосостоянию Сингапура в большой степени способствовало сооружение путепровода через пролив Джохор, соединившего Сингапур с материком, а также постройка железной дороги через п-ов Малакка к столице Таиланда Бангкоку. В 1922 Сингапур стал основной военной базой для защиты британских владений в Юго-Восточной Азии. Несмотря на военные укрепления, 15 февраля 1942 Сингапур был захвачен японцами. В 1945 он был освобожден. В 1946 колония Стрейтс-Сетлментс, существовавшая ранее как единая административная единица, распалась, причем о.Пинанг и Малакка вошли в состав Малайского Союза (позднее – Федерации Малайзии), а Сингапур выделился как отдельная британская колония. 

   После переговоров с британским правительством Сингапур добился самоуправления и в 1959 был провозглашен «автономным государством» в составе Содружества. По условиям соглашения, управление страной переходило к Законодательной ассамблее и избираемому из ее состава кабинету министров во главе с премьер-министром, которым становился лидер партии большинства. Хотя большинство в стране составляли китайцы, глава государства должен был быть малайцем. Выборы 1959 в Законодательную ассамблею выиграла ПНД, и ее лидер Ли Куан Ю занял пост премьер-министра. 

   Правительство ПНД придерживалось умеренного курса в политике. Со временем левое крыло партии стало выражать несогласие с основным направлением и в 1961 отделилось, образовав т.н. Социалистический фронт «Барисан Сосиалис», который и стал главной оппозиционной партией. Ли Куан Ю обвинил «Барисан Сосиалис» в том, что он является прикрытием коммунистов, и арестовал ряд видных членов этой организации. Опасения, что коммунисты могут придти к власти в Сингапуре, побудило правительство пойти на переговоры с лидерами Малайской Федерации, в результате которых было достигнуто соглашение о слиянии этих государств. В 1963 была создана Федерация Малайзия, в которую вошли также бывшие британские владения на о.Калимантан – Саравак и Сабах. 

После создания Федерации между Сингапуром и Малайей возникли трения. Попытки Ли Куан Ю распространить свое политическое влияние на китайскую часть населения всей федерации встретили противодействие малайских лидеров Федерации, которые не хотели допустить ПНД к активному участию в политической жизни. 9 августа 1965 Сингапур вышел из состава Федерации и стал независимым государством. ПНД оставалась у власти и после провозглашения независимости, неизменно побеждая на выборах и занимая большинство мест в парламенте. Отличительные черты независимого Сингапура – быстрый рост ориентированной на экспорт экономики и полуавторитарная форма правления, сочетающаяся с политической стабильностью. Из незначительной страны третьего мира Сингапур сумел превратиться в современную индустриальную державу, не претерпев при этом сколько-нибудь существенных политических потрясений. 

Сингапур - остров мечты.

   "В бананово-лимонном Сингапуре":. - слова этой песенки и по сей день, остаются почти всей доступной для нас информацией об этой стране. 

   Вместе с тем, эта страна давно стала индустриальной, и сельский пейзаж в ней надо хорошо поискать, чтобы увидать. Сингапур - остров-город. Город очень заботливо украшенный зеленью всех тропических видов, цветов и оттенков. Город приветливый и зажиточный, благосостояние которого зиждется на стратегическом положении, как одного из самых удобных портов Азии. Очень многое также зависит от мудрой политики правительства, привлекающего в страну самые эффективные капиталовложения, технологии и умы в дополнение к талантам и трудолюбию своего народа.

   На что потратить свободное время, когда оно появляется? - В принципе, каждый находит для себя сам, что для него наиболее интересное. Например, очень приятно просто бродить по центральной части города и разглядывать галерею небоскребов, где ни одно высотное здание не повторяет контуры другого. Когда становится жарко, можно заглянуть в прохладу многочисленных магазинов и кафе.

   К пище сингапурцы относятся очень серьезно. Множество культур, которые составляют сингапурскую нацию, научились создавать из еды уникальные творения изобразительного искусства, одним своим видом вызывающие необыкновенный аппетит. Даже в студенческой столовой имеется с десяток различных раздач, со своей специфической кухней: китайские, мусульманские, индийские и другие кухни, и каждая предлагает на выбор десятки самых разнообразных блюд. Цены в кафе и столовых невысокие и доступны для студенчества и, тем более, сотрудников НТУ. В ресторанах цены повыше, но тоже вовсе не заоблачные. В больших столовых-кафе в городе таких раздач - уже до полусотни. Здесь глаза разбегаются, и остановить свой выбор на чем-то - чрезвычайно сложно. Везде все красиво, вкусно и доступно.

   Подкрепившись, можно гулять дальше. Интересно пройтись по китайскому кварталу - Чайна-Тауну, на который можно потратить несколько дней. Можно погулять и по другим сохранившимся, или вновь построенным районам со специфичным национальным колоритом. Очень часто случается неожиданно оказаться в гуще какого-либо из множества отмечаемых здесь красочных праздников.

   Когда ранняя тропическая ночь оконтурит рембрандтовской чернотой сочные краски силуэтов подсвеченных зданий, город предстает в совершенно ином виде и не отпускает домой, предлагая все новые возможности развлечений.

   Если денежки есть - разнообразие развлечений больше, но и, если денежек негусто, то тоже не беда.

   Кризис в Азии этих денежек не коснулся - Сингапурский доллар, вместо того, чтобы падать, даже слегка подрос с лета 1998 (1,73 с.д.=$1) по осень 1998 (1,69 с.д.=$1), как раз тогда, когда в России и Японии и в других странах финансовый кризис был особенно чувствителен.

   Уровень цен на промышленные товары зависит от разряда магазина и, в основном, весьма близок к сложившемуся на оптовых рынках в Москве. Имеются товары китайского производства по очень низким ценам, множество товаров из стран Азии по вполне доступным ценам при хорошем качестве. Конечно, в изобилии и товары по исключительно высоким ценам, для тех, кто хочет и может себе это позволить.

   Целый день, а то и не один, можно с удовольствием провести на острове Сентоза, специально отведенном для развлечений. На остров можно попасть на пароме, на автобусе по мосту, или по незабываемой канатной дороге.Кабинки, рассчитанные на небольшую семью, кондиционированы и комфортабельны. С высоты открывается незабываемый вид на остров, город и порт.
   По острову можно перемещаться на автобусах или в вагончиках монорельсового поезда. На автобусных остановках, под навесами прямо на открытом воздухе, имеются мощные вентиляторы, обдувающие перегревшхся посетителей холодным воздухом.
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Остров имеет песчаные пляжи, где можно купаться в очень теплых водах Тихого и Индийского океанов одновременно, заниматься спортом и загорать. Густая зелень прячет множество аттракционов, среди которых - один из наиболее знаменитых в мире морских аквариумов, где посетители в прозрачных тоннелях проезжают по самодвижущейся дорожке под проплывающими крупными акулами и другим экзотическим населением тропических морей. 

   Самую высокую точку острова Сентоза венчает гордый красавец – Морской Лев. Это - главный символ Сингапура. Двенадцатиэтажное Сооружение доступно для посетителей, и из приоткрытой в угрожающем рыке пасти открывается замечательный вид. Сердитые гордые глаза прорезают Черную ночь мощными лучами Зеленого лазера, участвуя в 

Ежедневном светомузыкальном шоуС танцующими фонтанами.

   Зрелище впечатляет на земле, но Когда неожиданно видишь и узнаешь

Его в иллюминаторе самолета, тотакое уже не забывается никогда.

   Морской Лев поменьше и поскромнее  имеется также и в центре города. Это предшественник  красавца с Сентозы. А вообще-то Сингапуру всего 33 года, как  независимому государству. Так что можно не стесняться отсутствия древностей и гордиться настоящим.



Еще на Сентозе есть Парк Бабочек, СадФонтанов, огромное поле для гольфа, Азиатская Деревня, в которой собрана внушительная коллекция образцов деревенского зодчества большинства азиатских стран.



   Но и в самом городе имеется множество мест для приятного времяпрепровождения. Есть зоопарк, есть птичий парк, где собрана обширная коллекция тропических птиц. Множество говорящих попугаев, фламинго, туканов, у которых размер клюва почти превышает размер туловища, страусов и других самых необыкновенных птиц. Все они с наслаждением живут на открытом воздухе в отдельных загонах, озерах и вольерах. А вот пингвины с удовольствием ныряют в холодной воде спрятанной в глубине теплоизолирующего здания под кондиционированной прохладой.

   Парк рептилий - еще одна достопримечательность Сингапура

Здесь можно насмотреться всякого, включая крокодилье шоу.

   В современном облике города, кое-где встречаются бережно хранимые здания прежних, но не слишком давних эпох.Эти образцы архитектуры напоминают о совсем недавнем, но все-таки прошлом.Найти такие здания, спрятавшиеся у подножия небоскребов - непросто. Они появляются перед прохожим несколько неожиданно, как-то сразу меняя весь рельеф окружающих строений.

   А между жилыми кварталами из более или менее разнообразных бетонных коробок, очень приятно вдруг встретить раскинувшиеся в зеленой оправе озера Китайских Садов, украшенных несколькими строениями с типично китайской и японской архитектурой. В местных музеях можно встретить художественные произведения уникальной, удивительной красоты, с совершенно ни на что другое не похожие.

Все это хочется увидеть еще раз и еще раз насладиться незабываемыми красотами этой милой страны !!!
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