“Нетрадиційні методи оздоровлення”

Тема: “Гороскоп дерев”

 

«Астрологія (греч.: аstron – зірка і logos – навчання) – специфічна система поглядів на Космос, природу і людину в їхньому еволюційному русі. Основна ідея астрології полягає в тому, що просторово-тимчасова організація явищ і об'єктів анізотропна, і кожен момент часу унікальний по своїх глибинних проявах. Вивчаючи особливості моментів часу, можна визначити тенденції подальшого розвитку тих чи інших явищ і об'єктів. Увесь світ підкоряється єдиним ритмам, єдиним циклам, що мають свої індивідуальні прояви в різних системах...». 

Астрологія існує не стільки для пророкування подій, скільки для виявлення можливостей індивіда і змісту (“місії”, кармічного призначення) його існування («...астрологічні дані вказують не на події, а на можливості їхнього розвитку»). Від астрології (як і від будь-якої іншої науки, що претендує на знання майбутнього) чекають пророкування конкретних подій, забуваючи, що пророчити, тобто розкрити, внутрішню сутність що відбувається і самої людини набагато і важливіше і складніше! Чи не так уже важливо, чи удасться якійсь людині побудувати будинок, знайти гарну роботу, обзавестися родиною, якщо куди важливіше знати, що додасть дійсний зміст його життя і яку при цьому роль зіграє обрана робота, родина (якщо нею узагалі варто обзаводитися) і т.п. На цей аспект пророкування в наш час, коли панує ринково-споживче відношення до життя, люди не схильні звертати увагу.

Астрологія розкриває глибинний, духовний зміст усіх явищ і процесів, таких, котрі зв'язані з людиною (людством) і роблять на нього вплив. Таким чином, світогляд астрології спирається на антропоцентризм.

Основна функція астрології – «розкрити значення індивідуальної долі і неповторної особистості, щоб людина могла усвідомити і реалізувати свою індивідуальність». «Якщо не зробити астрологію технікою інтеграції особистості, то вона чи стає порожньою інтелектуальною грою, чи небезпечною грою в ворожбу».

Ідея "древа життя" друїдів, дерева - носія життєвих сил, спирається на факти реального життя, на властивості дійсних дерев: довговічність, опірність руйнівним силам, цілющі властивості, щорічне відновлення і пожвавлення. Друїди мали таємне знання, що давало їм влада над людьми. До дерев вони відносилися як до одушевлених істот, їх наділяли рисами живих людей. А потім помітили, що і люди схожі чимось на дерева. Дерева вважаються духами-заступниками колективу, людей клану, роду, родини. Відповідно до представлень друїдів, людина створена з дерева з волі богів і при їхній особистій участі. 

Друїди пропонують свою систематизацію роду людського, орієнтовану астрологічно на дні сонячного рівнодення - один знак розташовується в двох точках року. У цьому істотне розходження з відомими гороскопами. Але нехай це не бентежить вас, кожна рослина має дві істотні точки реалізації - цвітіння і плодоносіння; також центр зимового сну і центр максимального літнього пробудження. Друїди знали, що в кожної рослини є своя душа і є загальний родовий дух. 

Друїди надавали великого значення лісу, деревам, серед яких їм приходилося жити. Звідси і зв'язок людських характерів, що приводиться ними, з деревами. Кожна людина, як і дерево, має свої визначені недоліки, риси, достоїнства. Кожен знак у гороскопі друїдів має два періоди дії. Ви можете знайти свій знак по даті народження і визначити, що несе вам рік. Гороскоп розрахований по системі друідних відповідностей і є унікальним. 

Але ставлення до дерев найбільше споріднює творчість із віруваннями друїдів. Друїди були вищим прошарком кельтських жерців, що сповідували культ дерева. Вони поклонялися деревам, особливо шанували ліси, що слугували їм храмами для релігійних відправ. Друїди вірили, що дерева - розумні істоти, що в них переселяються людські душі. Магічні дії друїдів стосовно дерев, жертвоприношення, молитви мали забезпечувати прихильне ставлення сил природи. Ці кельтські жерці створили деревній гороскоп і вважали, що вдача і доля людини залежить від дерева, під знаком якого вона народжена.

Гороскоп друїдів, відомий також як галльський гороскоп. Друїди надавали величезного значення деревам і вважали, що і дерева і люди мають визначеними властивими їм рисами характеру. 

В основі гороскопа - положення Сонця щодо Землі, від того більшість знаків мають два періоди дії, а такими знаками, як Дуб, Береза, Маслина і Бук відзначені відповідно - весняне рівнодення, літнє протистояння, осіннє рівнодення і зимове протистояння.

Друїди - жерці в кельтських племен, що населяли Галлію, Ірландію, Бретань. Відповідно до їхніх язичеських вірувань, людина була створена богами з дерев, а виходить, кожна людина (як і дерево) має якісь властиві тільки йому риси й особливості, кожний вимагає визначених умов життя. Колись жили на світі дуже сильні магі-жерці, що іменувалися мелодійним словом "друїди". Ці великі Майстри одним змахом руки могли змінити погоду, зупинити час і зробити багато чого іншого. Поклонялися ці маги деревам і рослинам. Дотепер "зелена магія", тобто магія друїдів знаходиться майже на першому місці серед інших способів майстерності. Займає вона це місце не тільки завдяки колосальній силі обрядів, але і завдяки простоті їхнього виконання.

У деревній магії використовуються листи, квіти і корені. З них виготовляють пахощі й олії.

У магічних цілях можна використовувати будь-які частини дерева, однак найбільшу силу вони мають у визначених ситуаціях. Для досягнення максимальної ефективності скористайтеся моїми порадами.

Друїди надавали великого значення лісу, деревам, серед яких їм приходилося жити. Звідси, мабуть, і зв'язок людських характерів, що приводиться ними, з деревами. Вони стверджували, що кожна людина, як і дерево, має свої визначені риси, достоїнства і недоліки. Кожний вимагає визначених умов життя.

Дуже важливе значення друїди надавали зимовому і літньому протистоянню Сонця, весняному і літньому рівноденню. У ці дні влаштовували урочисті ходи і приносили в жертву білих биків. Взагалі положення Сонця щодо Землі є основою їхнього гороскопа. Відповідно до нього доля людини, його майбутнє, характер і здібності залежать від віддалення Сонця від Землі в день його народження. Тому кожен знак і має два періоди дії.

Згідно гороскопу дерев, тобто гороскопу друїдів, мені відповідає дерево Інжир, тому я наводжу свої властивості цього дерева та гороскоп щодо нього.

ІНЖИР (14 червня - 23 червня    12 грудня - 21 грудня) 

Фігове дерево делікатне, з виразними рисами. Не має краси, але не залишається непоміченим. 

Інжир трохи вразливий і з деякими комплексами. Не скрізь почуває себе добре. Вимагає життєвого простору і тепла. Помирає у несприятливих умовах. Погано переносить труднощі. Стаючи вразливим, переповненим гіркотою, сохне. У таких умовах його охоронна система слабшає і потрібно бути дуже уважним, щоб дерево не погубити. 

Має сильно розвиті сімейні почуття. Потребує постійної необхідності контакту зі своїми близькими, навіть якщо вони не в змозі це оцінити і виправдати його надії. Має потребу в стабільності, незважаючи на те, що сам не дуже постійний багато в чому. 

Характер емоційний і поблажливий. Розплачується за це часом щиросердечним спокоєм і радостями життя, тим більше, що виявляє опір спокусам. Хоча і не постійний (частіше в думках), але намагається чітко виконувати щоденні обов'язки. На нього можна покластися. Працює гарно, хоча в глибині душі ледачий. Імпульсивний і повний добрих намірів, але життя проходить у боротьбі з власними слабостями. 

Інжир - реаліст і завжди буває діловитим і заповзятливим. Це дерево є дійсним скарбом для своїх близьких. Воно приносить гарні плоди. Посади його у своєму саду і добре доглядай за ним - не пошкодуєш. Воно відноситься до числа тих, з якими варто одружуватися. Але не чекай від нього чудес, він не належить до числа романтичних коханців. Прості почуття цінує вище, ніж "якісь фантазії". Будь-яке дерево без комплексу, що зрозуміло його, добре з ним сполучається. Але увага: Фігове дерево дуже уразливе! 

Риси народжених під знаком Інжиру: імпульсивність, практичний розум, спостережливість, реалізм, організаторські здібності. 

Під знаком Інжиру народилися: Г. Гейне, Бетховен, Стравінський, Б. Брандт, Ф. Гарсія Лорка, Григ, Едіт Піаф. 

ЯБЛУНЯ (23.12-01.01; 25.06-04.07) Рідко буває високою, радує око, багато в ній симпатичного, добре складена, багато чарівності і сердечності. Вселяє думку про любов, навіть тоді, коли про неї сама не думає (що трапляється рідко).

Яблуня - дерево дуже сентиментальне, чуттєве. Любов цікавить її як теоретично, так, безумовно, і практично. Найчастіше зважується на заміжжя, не почуваючи до партнера великих почуттів (Яблуня - дерево дуже різнобічне), однак це не означає остаточного відмовлення від любові і почуттів.

Безкорислива, неощадлива, легко піддається на обман. Віддала б власну сорочку, поділилася б останнім шматком хліба. При всьому цьому, однак, Яблуня не простушка. Не думаючи про завтрашній день, вона живе з дня на день, часом робить борги і забуває про них, що взагалі для неї природно. Вона - повна фантазії філософ, що радується життю і не бажаючи нікого ні дивувати, ні переконувати.

Не приймайте її, однак, за істоту легковажну. Інтелігентна, вдумлива і логічна, Яблуня має схильність до науки. Читає усе, що відноситься до цікавлячої її області. Сума її знань на подив велика, але вона не намагається нікого здивувати, просто читає усе для того, щоб угамувати свою допитливість. Наукові теорії, як видно, цікавлять її в такому ж ступені, як і гарна кухня. Надає перевагу задоволенню цього світу блаженству у світі іншому.

 ЯЛИЦЯ (02.01-11.01; 05.07-14.07) Красива скоріше холодною, строгою красою, любить стародавні прикраси, а також напівморок, тонкі запахи парфумів, старі і повні величі свята. Примхлива і не завжди легка в спілкуванні і спільному житті. Розвите почуття відособленості, тому часто себе відчуває самотньою навіть у великому колективі. Мало піддається сторонньому впливу, однак рідко висловлює свою думку, не відрізняється великою говіркістю і веселістю. Дуже горда, наполеглива в досягненні поставленої мети.

У любові рідко задоволена. Вимоглива і незговірлива. Завжди хоче багато одержувати від життя, тому що знає про свої достоїнства, і їй звичайно це вдається. Трапляється їй також закохуватися без пам'яті, і тоді увесь світ зазнає аварії. Її любов може бути безмежною.

Винятково розумна, має аналітичні здібності, науковими нахилами, але не завжди досягає успіху. Трапляється, що працює в області, що не має нічого спільного з її нахилами і спеціальністю.

Шляхетна, щоб не трапилося - можна покластися на неї цілком. У будь-якій ситуації вміє не втрачати цілковите самовладання, надію і віру. Ялиця вище дріб'язків. Вона розбірлива і дрібним задоволенням віддає перевагу задоволенню у великому.

Риси народжених під знаком Ялиці: інтелектуальний склад розуму, схильність до аналізу, міркуванню, логіка, аскетизм.

 В"ЯЗ (12.01-24.01; 15.07-25.07) Великий, стрункий, красивий. Дуже привабливий для навколишніх, але має в собі щось стримуюче. Не занадто, однак, стежить за собою, вдягається з деякою простотою, часто не може розстатися зі старим улюбленим светром.

В’яз не любить ускладнювати своє життя. Для нього характерний спокій і врівноваженість. Найбільш помітний недолік - повільність. Схильність до моралізування - сама нестерпна риса.

Всупереч видимості, у нього слабке здоров'я. Прямолінійний і відкритий, роззброює щедрістю. Вірить у людську доброту. Справу захищає завжди шляхетно, і він вірить, що рано чи пізно доб"ється визнання. Сильніше, ніж інші, переживає невдачі. Вміє багато зробити для користі своїх і близьких, має розвите почуття відповідальності, боргу.

У почуттях жагучий, може бути навіть палким. Якщо вибір його буде вдалим, то він зуміє створити умови, щоб любов у його будинку пережила брильянтове весілля.

Любить керувати і значно в меншій мері - підкорятися. Митецький у керуванні людьми. Його вимоги також великі, як і любов, що він дає сам.

Його життя буде приємним і без усяких потрясінь, тобто таким, яким він собі бажає.

Риси народжених під знаком В'яза: спостережливість, організаторські здібності, реалізм.

 КИПАРИС (25.01-03.02; 26.07-04.08) Стрункий, міцний, з нагостреним, сильним силуетом і простими правильними рисами. Є в ньому щось суворе, щось від людини природи, не зіпсованого цивілізацією. Однак не позбавлений вишуканості. Задовольняється малим і пристосовується до ситуації. Може жити при будь-яких умовах і бути при цьому щасливим. Швидко досягає зрілості і самостійності.

Не додає значення успіху в житті, не женеться за славою, за грошима. Єдине, чого він бажає, - бути щасливим. Уникає усього, що ставило б перед ним проблеми. Любить літні прогулянки, тварин і полювання. Ще його можна побачити в човні, що задумався над вудкою. І незважаючи на це, він не любить самотності. Намагається влаштувати своє життя так, щоб знаходитися серед родини (з молоду) у постійному суспільстві приятелів. Не сентиментальний. Найчастіше трохи грубуватий, але не позбавлений щиросердечного тепла людин; суворий, але одночасно і спокійний. Приємний у суспільстві. Його присутність діє заспокійливо.

Кипарис любить мріяти і, скоріше, дає себе нести плином життя, ніж організує її. Занурений у мрії, думками десь завжди в іншому місці. Уникає гострих дискусій незалежно від предмета суперечки. Власне, еластичність його характеру - те, що шукають у ньому. Недосяжний у своїй вірності. Буває вірний своїй любові, дружбі, спогадам.

 ТОПОЛЯ (04.02-08.02; 05.08-13.08) Декоративність, стрункість і краса від ранньої молодості. З роками, однак, сам створює собі проблеми. Дуже чуттєвий до перебігу часу, занадто рано починає боятися старості, від цього страху ще більше старіє. Тільки гарний вплив навколишніх може  допомогти, тому необхідно уважно вибирати людей, з якими приходиться спілкуватися.

Необхідно виявляти обережність при зміні місця перебування: не всяке середовище добре впливає розвитку Тополі. Він почуває потребу в товаришах, але мучається від оточення, не обраного ним самим. Дуже чутливий до обмеження волі і легко впадає в песимізм.

Його любов чуттєва до найменших неприємностей і навіть дріб'язку можуть вивести його з рівноваги. Часом зворушується сам собою, але частіше вдається йому це сховати, і в цьому умовчуванні знаходить своєрідне задоволення.

Відвага і гордість допомагають йому здолати самі складні завдання, і на його обличчі рідко можна помітити занепокоєння. Ті, хто знає його мало, приймають часто за особистість веселу і спокійну.

Він не є матеріалістом, має схильність до альтруїзму. При цьому чудово організований і не забуває про майбутнє. У шлюбі - важке щастя, занадто буває чуттєвий і зайво незалежний. Його зброєю в подружніх сутичках є байдужність, доповнене посмішкою і жартом. Якщо не може надійти інакше, має схильність триматися стосовно партнера неприязно.

Має тонкий уроджений розум, що зовсім не старіє. Його проникливість і критичний склад розуму можуть навіть іноді впливати на його амбіцію. Багато Тополь зустрічається серед медиків.

Риси народжених під знаком Тополі: потреба в незалежності, схильність до неврастенії, мрійності і синтезу, інтуїції і фантазії, окрилений розум.

 КАРТАС ПІВДЕННИЙ (09.02-18.02; 14.08-23.08)
Розкидистий, могутній і хоча не дуже стрункий, робить враження солідної і красивої рослини. Без праці пристосовується до всяких умов. Правда, він теж мріє про зручності, але в разі потреби може переночувати під відкритим небом. Має гарне здоров'я. Усюди почуває себе як вдома і не знає, що таке боязкість. Динамічний, упевнений, змушує вважатися із собою, одночасно дуже чутливий до жартів із приводу своєї особи і  дуже розуміє їх.

Любить вразити, захопити зненацька, бути центром загальної уваги, готовий на будь-які жертви, щоб цього досягти. Вважає, що саме він повинен приймати рішення і вимовляти останнє слово. Блискуче розв'язує самі складні питання. Не відає небезпеки, непередбачливий і володіє даром вплутуватися в непередбачені ситуації. На щастя, однак, справжній оптиміст, що призводить найчастіше до необережних вчинків як у діловій сфері, так і в особистому житті. Має натуру, схильну до ексцесів. При видимій самостійності схильний піддаватися сторонньому впливу. Спрямований досвідченою рукою, може стати зброєю чужої волі. Душею і тілом віддається справі, що сам вибрав, тому серед Картасів є багато героїв, але багато і мучеників.

Чуттєвий, сприйнятливий і сентиментальний - може прив'язатися назавжди і цю любов сприймає з великої букви. Інше сприймає як приємний і позбавлений великого значення спосіб проведення часу. Інтелігентний і має здатність до синтезованого сприйняття проблем. Разюча швидкість, з якою обмірковує і приймає рішення. Часто виявляє схильність до артистизму, переважно в області музики. У всякому разі, його відрізняє велике почуття ритму. Породжений для пригод, веде  рухливе і різноманітне трудове життя.

Риси народжених під знаком Картаса: імпульсивність, оптимізм, інтелігентність, здатність до дедукції.

СОСНА (19.02-28/29.02; 24.08-02.09) Вишуканий силует, красива, декоративна. Вміє підкреслити свої достоїнства. Любить будинок, коштовні предмети, красивий інтер'єр. Часто той милий будинок, без якого вона не могла б розвиватися, створює сама собі. Говорять, що вона знає, чого хоче, але не дає себе нести з волі хвиль, що недостатньо їй того, що життя дає сама. Немає в ній нічого покірного, здатна планувати і підкоряти умови своїм потребам.

Відважна, опір зустрічає з піднятою головою і не дозволяє невдачі здолати себе. Завдяки сміливості й умінню ризикувати завжди йде перед. В роботі здатна мати успіх, незалежно від роду діяльності, що обирає.

Сосну відрізняє завзятість, з яким вона йде по обраному шляху і з який її важко збити. Вміє вийти із самої складної ситуації. Дуже швидка і точна в дії.

Риси народжених під знаком Сосни: естетичний розум, організаторські здібності, схильність до аналізу.

ВЕРБА (01.03-10.03; 03.09-12.09) Зі своєю пісенною меланхолійною красою Верба дуже приваблива і своєрідна. Навіть якщо тільки видимість визначає основу її принадності (особливо, якщо Верба - жінка), відчуваєш у ній щось таємниче. Вона повна неясних думок, неусвідомлених бажання, що часом і сама не може визначити.

Дуже чуттєва, любить сонячне тепло, перебування біля води. Реагує на всі запахи і смаки. Як ніхто інший, може використовувати хвилинні радості і не відмовляти собі в жодній з них. Не слід вірити зовнішній лагідності Верби. Всупереч їй, вона діловита і рішуча, добре знає, чого хоче. Ніколи нікому нічого не нав'язує, оскільки в ній розвите почуття поваги і немає бажання командувати.

У почуттях скоріше романтична, ніж сентиментальна. Любить почуттєві задоволення, вносить у них поетичне фарбування. Верба не любить почуттів буденних, безбарвних. Вона має артистичні здібності, з інтуїцією і багатою уявою. Іноді буває непоганим психологом, що при визначеній проникливості дозволяє їй угадувати чужі думки і бажання. Її життя могло б протікати зовсім спокійно, якби не надмірний потяг до любовних страждань. Однак не слід приймати всерйоз її скарги: почуття, не прикрашені стражданнями, не цінуються нею.

Риси народжених під знаком Верби: інтуїція, багата уява.

ЛИПА (11.03-20.03; 13.09) Нечувано чарівна і вміє своєю чарівністю користатися. Може кожному закрутити голову. Мріє про стабільне, забезпечене, повне зручностей життя і найчастіше не віддає собі звіту, що все це не має для неї великого значення. Вона легко пристосовується до будь-яких умов. Їй досить мати намет, щоб створити атмосферу домашньої зручності. Спокійна на вид і навіть трохи безвладна, мовчазна, полохлива, при цьому безтурботна і песимістична. Найчастіше Липа проходить через усе життя з почуттям нудьги. Це її основний ворог.

Буває хитлива, особливо чуттєва до лестощів. Повна протиріч, дуже важка для розшифровки. Одне в ній безсумнівно: вона дуже симпатична. Спілкуватися з нею приємно і легко, залишається відчуття психологічного комфорту. Липа терпляче вислуховує співрозмовника, шанобливо ставиться до своїх близьких, не прагне керувати ними. Її усі дуже люблять навіть тоді, коли на неї не дуже можна покластися.

Риси народжених під знаком Липа: товариськість, спостережливість, реалізм, організаторські здібності.

ЛІЩИНА (22.03-31.03; 24.09-03.10) Часто слабша, непоказна. Не накладає свого "я" на думку інших. Але якщо з Ліщиною познайомитися ближче, то неможливо не піддатися чарівності, що вона випромінює, не побачити її оригінального розуму.

Ліщина задовольняється малим, пристосовується до всіляких умов життя й усіх розуміє.  Її зовнішність робить майже магічну дію. Якщо хоче, то може сподобатись, вміє змусити любити себе. Вміє бути доброю, мудрою, терплячою, але може бути і небезпечною, злою, шкідливою. Все в ній чаклунство - біле чи чорне, в залежності від її хвилинного настрою чи власного капризу. Без залишку добра чи витончено зла - така Ліщина, і не без причини людей, що народилися під цим знаком, у середині століття часто обвинувачували в чаклунстві. Прив'язавшись до кого-небудь, вона зробить все, щоб полегшити його життя. Але будь обережний, якщо не завоюєш її симпатії.

Незважаючи на скромність і стриманість, ніколи не проходить непоміченою. Вкрай оригінальна, несхожа ні на кого, життя трактує інакше, ніж усі.

У любові може бути самим улюбленим чи самим болісним партнером. Піддана швидким змінам настрою. Займися нею, якщо не боїшся ризику. Якщо спільне життя з нею і не принесе спокою, то буде дуже захоплююче.

Риси народжених під знаком Ліщини: схильність до синтезу, інтуїція, фантазія.

ГОРОБИНА (01.04-10.04; 04.10-13.10) За тендітною зовнішністю ховається стійка натура. Мила і чарівна, а по легкій ході можна довідатися її здалеку. Посмішка майже не залишає її обличчя, не стільки через внутрішню веселість, скільки завдяки самоконтролю. Уміє підкреслити власну гідність, любить добре вдягатися. Має гарний смак.

Швидко звикає до зміни обстановки. Любить доставляти людям радість, навіть на шкоду собі. Не егоїстична, але трохи егоцентрична. Самостійна, але іноді дозволяє поставити себе в залежне положення. Велика відповідальність змушує її почувати себе винуватою за все, що відбувається (комплекс провини). Контакти з нею важкі, а взаємини складні. Їй не дістає простоти.

Її відрізняє чутливість до зовнішніх впливів, любов до прекрасного, лояльність і привітність. На неї завжди можна покластися. Іноді буває наївна і дозволяє себе експлуатувати. У любові дає багато, але і вимагає того ж.

Постійно перевіряє почуття. Її не можна обманювати, не можна розчаровувати, вона не простить.

Горобина не продасть. Її особисте життя дуже багате. Повна турбот про завтрашній день. Завбачлива, часто наводить на думку про подружні зв'язки з нею. Дуже розумна і часто дуже ефективна. Трапляється, що деякі свої плани не реалізує, погрузнувши у буденних справах.

Риси народжених під знаком Горобини: чуйність розуму, фантазія, схильність до синтезу, інтуїція, уява.

 КЛЕН (11.04-20.04; 14.10-23.10) Акуратний, доглянутий, іноді навіть малість кокетливий. Часто буває там, де найбільш цікаво. Стежить за модою. Не належить до числа пересічних особистостей. Повний енергії і бадьорості, невтомний. Клен, як говорять, завжди на висоті положення. Його можна зарахувати до індивідуалістів. Хоча по своїй природі Клен стриманий і не злий, він може приймати самі ризиковані рішення, в основі яких лежить не стільки матеріальний фактор, скільки життєвий інтерес. Не любить засиджуватися в будинку, охоче довідується про нових людей. Має здібність викликати людей на відвертість. Але не слід побоюватися, якщо щось йому повідав - ніколи не засуджує чужих вчинків і не розповідає про чужі секрети.

У любові він складний. Йде дивними і непередбаченими дорогами. Але це не означає, що він не зможе знайти щастя, якщо не зустріне партнера з аналогічним мисленням і смаком. Розум має ясний і проникливий. Незважаючи на те, що повно проблем, не позбавлений ні уяви, ні інтуїції. Одним словом, характер багатобічний.

Риси народжених під знаком Клена: живий характер, почуття гумору, здатність до дедукції, аналітичний склад розуму.

ГОРІХ (21.04-30.04; 24.10-02.11) Природність у його очах не є достоїнством. Він піклується про стиль, тонкі і вишукані манери, у дійсності ж він просто боязкий. Горіх часто складається з протиріч, буває примхливим, агресивним, егоїстичним. Але він також гостинний, увічливий.

Він може бути як лояльним і вірної, так і непостійним. Ніколи не відомо, як він надійде в тім чи іншому випадку і як з ним звертатися.

Без всяких основ дарує і позбавляє своєї дружби і любові. Іноді сам любить страждати і з задоволенням змушує страждати інших. Йому треба обов'язково ускладнювати ситуацію. Мучиться потребою прояву своєї винятковості, ревнивий і привітний, Горіх не відрізняється урівноваженістю. Якщо любиш його чи є з ним у дружніх відносинах, будеш постійно підданий несподіванкам. Займися ним, якщо почуваєш, що зможеш протистояти його впливу, у протилежному випадку він цілком підкорить тебе своїй волі.

У житті вміє бути чудовим стратегом. Добре оцінює наслідки своїх намірів, зважується на дуже підступні дії, не дозволяє стримувати себе зайвими каяттями совісті. Часто підкоряє навколишніх швидкістю дій. Однак зустрічається і Горіх-тихоня.

Риси народжених під Знаком Горіха: рішучість, спостережливість, організаторські здібності.

 ЖАСМИН (01.05-14.05; 03.11-11.11) Рухливий, живий і товариський, притягає до себе вільною і вмілою бесідою, стає центром уваги.

Звичайно саме від нього очікують створення невимушеної обстановки в суспільстві. Всім представляється врівноваженим, веселим і без життєвих проблем. Тільки найближчі люди знають, як він, по суті, чуттєвий і здатний розчаровуватися. Тому, як не намагається Жасмин це сховати, він від народження - песиміст.

Те, що в інших є недовірливістю, у нього перетворюється в розважливість і приводить до дій обережним і далекоглядної.

Те, що в інших є підозрілістю, у нього - тільки глибоко схований резерв. Він, як ніхто інший, розуміє перевагу в дипломатії й умінні організації гармонічних відносин з іншими. На жаль, ці достоїнства рідше виявляються в його власному будинку. Тут він шукає задоволення потреби в незалежності. Не любить почувати себе зв'язаним, не любить обмежень, обов'язки пригнічують його, незважаючи на те, що завжди підкоряється своєму боргу.

Жасмин не є матеріалістом, але часто непогано заробляє. Не боїться роботи, його інтелігентність і жвавість думки високо цінуються начальством.

Риси породжених під знаком Жасмину: критичний розум, інтелігентність, з'єднана з фантазією, інтуїція.

 КАШТАН (23.05-03.06; 22.11-01.12) Каштан дуже красивий, навіть декоративний, але не намагається скорити навколишніх своєю привабливістю. Має потребу в просторі, повний жвавості і сили. Має уроджене почуття справедливості, будь-яке порушення її буде для нього стимулом до мимовільного протесту. Він готовий відстоювати свою правоту будь-якими засобами, незважаючи на наслідки. Неприязно відноситься до ощадливості, до всяких тактичних і дипломатичних вивертів, чим часто ненавмисно відновлює проти себе людей. Відсутність гнучкості в спілкуванні з іншими приводить до того, що він змінює багато занять і випробує багато розчарувань, що пам'ятає довго, тому що дуже вразливий і чуттєвий.

Незважаючи на наполегливість і витримку, не буває впертий. Вміє бути обачним і завбачливим, завдяки чому звичайно не має матеріальних проблем. Велике значення додає правилам моралі і схильний до пуританства, незважаючи на визначену чутливість. Несподіваним у ньому є прагнення до життєвих зручностей. Іноді робить враження непристосованості до життя, але це тільки наслідок ворожості і відсутності довіри до себе та інших.

Риси породжених під знаком Каштана: відвага, реалізм, спостережливість і проникливість, організаторські здібності.

ЯСЕН (23.05-03.06; 22.11-01.12) Це прекрасне могутнє дерево. Приємно виглядає, має стрункий силует, елегантний і вільний у русі. Подобається собі. Однак постійно жити з ним нелегко. Має живий характер і дуже вимогливий. Прагне до того, щоб про нього піклувалися, думали і жили так, як йому більше всього подобається, робить тільки те, що йому хочеться. А оскільки має тяжіння до самостійного і незалежного життя - не всі добре переносять це.

Глузує з життєвих труднощів, що створює враження безвідповідальності і безвільності. Але це тільки видимість. Ясен дуже добре знає, чого хоче, і ще краще - чого він не хоче. Самолюбний в усьому, що стосується власного успіху і благополуччя.

У прагненні до власного щастя настільки енергійний, що може розтоптати все, що заважає йому на шляху до мети. Егоїст, але не скупар. Щедрий, поділяється усім.

Це примхлива натура в області любові виявляє зовсім інші риси: буває обачним, постійним, завбачливим, власне, у цій області Ясен має найбільші успіхи і вміє добре вибирати, зважувати усі за і проти. Його шлюб по любові одночасно буває і шлюбом по розуму. Рідко помиляється і додає багато зусиль, щоб організувати сімейне життя, і це йому часто вдається. Його розум ґрунтується в першу чергу на інтуіції. Оригінальний і повний фантазії. Так само як і Горобина, Верба і Горіх, Ясен має незвичайний дарунок проникливості. Нерідко любить забавлятися грою в пророка і, коли виповнюються його пророкування, то слава його ще більше зміцнюється.

Ясен завжди небагато грає долею. Але це дерево надійне, не бійтеся укритися в його тіні.

Риси породжених під знаком Ясена: інтелігентність, прагнення до синтезу, інтуїція, фантазія.

 ГРАБ (04.06-13.06; 02.12-11.12) Красиве дерево, але без особливої чарівності. Змолоду буває часто красивий, але стікання часу втрачає ця якість. Граб відноситься до навколишнього його світу з полегкістю. Це тип естета. Його увагу залучає скоріше форма, ніж зміст.

Має виражену схильність до дисципліни і покори. Любить відмінності, мріє про нагороди і почесті, тужить за замилуванням з боку інших. Більше всього йому подобається підкорятися встановленому порядку і тому рідко виявляє ініціативу. Ухвалення рішення супроводжується в нього страхом зробити помилку. При цьому має почуття відповідальності і справедливості. Не любить відступів від загальноприйнятих правил, неохоче сходить із прямої, перевіреної і протоптаної дороги. А до нових ідей відноситься з обережністю.

У любові відрізняється великою порядністю. Почуття розглядає як справу відповідальну. З нього виходить милий і приємний партнер. Але якщо життя запропонує йому вибір між любов'ю і боргом, як правило, вибирає друге.

Риси породжених під знаком Граба: інтелектуальність, інтуїція, фантазія, схильність до артистизму.

 ДУБ (21.03) Повний життя, сили і краси, що не має в собі нічого тендітного. Рухи величні і повні достоїнств, будить у людях повага своїм солідному видом. Абсолютно здоровий, що в його випадку дуже важливо, тому що не переносить слабість і хвороби, а вид крові може привести його до непритомності.

Дуже відважний, але його сміливість відбувається не тільки від його духовних якостей, скільки від надмірної гордості. Не хоче, щоб його вважали боягузом і, попереджаючи гострі обставини, реагує різкіше, ніж потрібно. Витриманий і вольовий, не має звички відходити від раніше прийнятого рішення і, як правило, завжди домагається поставленої мети. Але його непоступливість має також погані сторони: Дуб не вміє бути гнучким, його непримиренність доставляє йому турботи. Домігся б багато чого, якби зміг хоч небагато бути дипломатом.

Сам він більш незалежний. Не переносить ніяких обмежень і його дії часто граничать зі сваволею. Проте, він поважає думку і завжди буває таким у любові. Являє собою істоту непостійну, жертву чергових захоплень, упевнену, що "тепер це вже назавжди". У шлюбі може згодом остепенитись.

Поглинають його конкретні справи, мислить ясно, по-діловому, є людиною дій, не позбавлений інтуїції. Відноситься до числа людей, що незалежно від обставин завжди залишаються при своїх інтересах. Звичайно своїм близької він забезпечує життя в повному статку.

Риси породжених під Знаком Дуба: рішучість, точність у вчинках, практичний розум, реалізм, спостережливість, організаторські здібності.

БЕРЕЗА (24.06) Гнучка й аристократична, легка, мила в спільному житті. Користуючись успіхом, ніколи не зловживає нічиєю люб'язністю, вміє бути делікатною і стриманою. Не нав'язує своїх симпатій і настроїв, не вимагає нічого і нічого не шкодує.

Скромна до пуританства, але завжди елегантна, без усякого моралізування. Повна почуття міри і терпимості, не виносить одного - вульгарності. Розкіш і будь-яка показуха їй далекі. Немає в ній і тіні снобізму. Охоче усього жила б у селі, але може звикнути до будь-якого місця, тільки мати можливість спокійно працювати. Незважаючи на витончену зовнішність, Береза виростає в праці і любить трудитися.

Її скромний і делікатний характер визначає її схильність до любові зі спокійним плином. Сентиментальна, Не боїться почуттів занадто жагучих. Буває лояльна і вірна, вміє створити в будинку атмосферу затишку і домашнього щастя. Трапляється, що в подружні зв'язки вступає трохи необачно, але ніколи не шкодує про свій вибір.

Риса, найбільш відмітна для Берези - інтелігентність. Сили її уяви і винахідливості воістину не мають границь. Роботу завжди сприймає творчо. Вміння логічно мислити і запровадити свою думку в життя, з'єднані з її працездатністю, відкривають перед нею всі двері.

Риси породжених під знаком Берези: м'якість характеру, синтез, інтуїція, фантазія.

МАСЛИНОВЕ ДЕРЕВО (МАСЛИНА) (23.09) Невелике, іноді на границі красивого і потворного, але не позбавлено принадності. Часто докучає його ревматизм, тому дуже любить сонце і страждає від його відсутності. Врівноважено, спокійно, у ньому немає нічого агресивного і все це завдяки небажанню ускладнювати собі життя. Допускає можливість мати власне судження також і іншим. Ніколи не втручається в чужі справи.

Маслина настільки делікатна, що її легко обвинуватити в байдужності, але вона зовсім не байдужна. Навпроти, у разі потреби до неї кожної може звернутися по допомогу.

У будь-якій ситуації не розстається з посмішкою. Почасти завдяки умінню володіти собою, але насамперед тому, що вважає безглуздим розбудовувати нервову систему. Має здатність передавати свій стан спокою і безтурботності навколишнім.

У любові Маслина намагається не бути ревнивою, поважає незалежність партнера, навіть якщо приходиться через цього мовчазно страждати. Трапляється, що йде на відважні вчинки, аж до зречення від власної любові. Але це зовсім не говорить про її слабість і покірність. Просто найважливішим для Маслини є спокій.

Відрізняється великою інтелігентністю, багато часу присвячує міркуванням, любить читати, учитися і розширювати свій кругозір. Хоча і не прагне до цього, завжди залучає до себе увагу, іноді стає знаменитою. Належить до числа людей, що приносять навколишнім спокій і щастя, що залишають після себе добру пам'ять.

Риси породжених під знаком Маслини: вірність суджень, аналітичний розум, здатність до дедукції і рефлексії.

БУК (21-22.12) Стрункий і красивий. Відноситься до тих, хто доживає до глибокої старості, зберігаючи всі якості, властивої молодості. Йому вдається зберегти гарну форму, стрункий силует, спритність і гнучкість рухів. Завжди доглянутий, не цурається деякого кокетства. Якщо попадає в сприятливі умови, то йому вдається досягти успіху в будь-якій області. Виявляє спритність у будь-якій ситуації. Повен різних планів, що вміє успішно реалізувати. Не дає збити себе зі шляху. Вміє непогано організувати своє життя.

Трапляються з ним випадки щедрості, хоча звичайно він розважливий і безпомилково організує свій бюджет. Не дуже любить ділитися своєю власністю, витрачає її ощадливо.

Риси породжених під знаком Бука: вдумливість, точність, організаторські здібності, реалізм.
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