Темперамент.








а) Флегматик


Ціль для нього стає потребою, яка його повністю охоплює й не відпускає ані на мить. Він охоче дискутує про такі цілі й засоби для їх здобуття, але так, немовби це його цікавить лише теоретично. Пізніше, без жодного розголосу, починає їх здійснювати. Якого-небудь планування переважно не потребує. У виборі способу реалізації вибраних цілей він проявляє недостатньо чутливості Тому його часто підстерігають помилки.








б) Сангвінік


Хоча він переважно самостійно обирає головну мету, однак не поспішає з її признанням. Часто й легко ставить перед собою посередні цілі, але нерідко їх змінює, забуває про них, або й не рахується з ними. У його діях не видно виразного плану.








в) Холерик


Холерик живе своїми цілями та планами на життя. Дуже енергійно прагне до реалізації цілі. Щоб досягнути успіху в своїй діяльності, він повинен знизити темп реалізації життєвих цілей. Частину з них, які не мають надто серйозного значення, він мав би відкинути або відкласти, оскільки й так упродовж усього життя матиме достатнє поле для діяльності.








г) Меланхолік


Конкретизація цілі для меланхоліка — це життєва драма. Він має серйозні клопоти з вибором, оскільки в нього завжди надлишок цілей і планів. Найбільша його проблема полягає в тому, що він постійно дискутує про план своїх дій і часто його змінює, через що переважно не досягає мети, хоча й усвідомлює собі ідеальні цілі. Йому дуже важко дотримуватися встановленого плану. 











