“Молдова”

     Офіційна назва - Республіка Молдова. 

      Державний устрій - парламентська республіка. 

      Географічне положення - держава розташована на південному сході Європи між 26 і 30 градусами східної довготи і 45 і 48 градусами північної широти. На півночі, сході й півдні межує з Україною, на заході& - з Румунією. 

      Площа території - 33843 кв. км. (136 місце в світі). Найбільша довжина території з півночі на південь& - 350 км, а із заходу на схід& - 150 км, на півдні відстань між західним і східним кордоном скорочується до 20-50 км. 

      Населення - 4,476 млн. осіб (1998 р.). Етнічні групи: молдавани& - 65%, українці& - 14%, росіяни& - 13%, гагаузи& - 3%, болгари& - 2%. 

      Державна мова - молдавська, яка функціонує на основі латинської графіки. Держава визнає і охороняє право на збереження, розвиток і функціонування російської та інших мов, які використовуються на території країни. 

      Віросповідання - православ'я& - 98,5%, іудаїзм& - 1,5%. 

      Столиця - Кишинів (754 тис. жителів). 

      Інші найбільші міста - Тирасполь (186 тис. жителів), Тігиня (162 тис. жителів), Бєльци (159 тис. жителів). 

      Грошова одиниця - молдавська лея. 

      Державний прапор - триколор, що складається з розташованих вертикально смуг: блакитної, жовтої, червоної (починаючи від держака). У центрі, на жовтій смузі, розміщений державний герб Республіки Молдова. 

      Державний герб - перетнутий щит, вгорі& - червоне поле, внизу& - синє. У центрі щита зображена голова тура, між рогами якого& - восьмипроменева зірка, праворуч від голови& - п'ятипелюсткова троянда, зліва& - півмісяць, звернутий і злегка нахилений ліворуч. Всі елементи на щиті& - золотисті (жовті). Щит розміщений на грудях орла, який тримає у дзьобі золотий хрест (орел-хрестоносець), у кігтях: праворуч& - зелену оливкову гілку, зліва& - золотий скіпетр. 

      Членство в міжнародних організаціях - ОБСЄ (з 30 січня 1992 року), ООН (з 2 березня 1992 року), МБРР, МВФ, ОБСЄ, ЦЄІ, СНД. 

Стисла характеристика соціально-економічного стану Республіки Молдова у січні-червні 2002 року 

      Валовий внутрішній продукт у січні-березні 2002 року становив 4,073 млрд. лей і збільшився на 4,8 відсотка порівняно з першим кварталом 2001 року (у порівняних цінах). Зростання відбулося за рахунок позитивних змін у виробництві товарів і послуг, а також заходів по збиранню податків. 

      Промисловими підприємствами усіх форм власності вироблено продукції на суму 5,0725 млрд. лей, що на 11% більше, ніж у січні-червні 2001 року. Найбільше зростання обсягу промислової продукції було зареєстровано на підприємствах у наступних видах діяльності: 

виробництво електропобутової техніки; 

виробництво цементу, вапняку і штукатурки; 

виробництво килимів; 

виробництво виробів з кераміки; 

виробництво хімічних речовин і хімічних продуктів; 

виробництво взуття; 

виробництво харчових продуктів і напоїв. 

      Продукція сільського господарства у всіх категоріях господарств у січні-червні 2002 року становила 1,844 млрд. лей, що на 4,8 відсотка більше, ніж у відповідний період 2001 року (у порівняних цінах). Зростання сільськогосподарської продукції було обумовлене збільшенням виробництва тваринництва на 5,6 відсотка. 

      Іноземні інвестиції

      Молдова приваблює іноземних інвесторів своїми науковими ресурсами, відносно дешевою робочою силою, стратегічним положенням, розвинутими транспортними шляхами і телекомунікаціями. Обмежувальним фактором є залежність від імпорту енергоресурсів. 

      На 1 квітня 2002 року на території Молдови було зареєстровано 2402 підприємства з іноземними інвестиціями, 1568 з яких створені на двосторонній і багатосторонній основі, а 834 підприємства - зі 100-відсотковим іноземним капіталом. Найбільшу кількість спільних та іноземних підприємств зареєстровано в оптовій і роздрібній торгівлі (64%) та обробній промисловості (13%). 

      Сумарний обсяг статутного капіталу, з моменту реєстрації згаданих підприємств, становить 623 млн. доларів США, з яких 376,3 млн. доларів США (60,4%) вкладені іноземними інвесторами з 83-х країн світу. При цьому лише 7% підприємств мають статутний капітал понад 500 тис. доларів США, переважають підприємства, статутний капітал яких не перевищує 0,2-10,0 тис. доларів США (69% всіх підприємств). 

      Головні країни-інвестори : Російська Федерація (39,4%), Іспанія (12,3%), США (9,6%), Німеччина (4,6%), Франція (4,5%), Сполучене Королівство Великобританії і Північної Ірландії (4,0%), Ліхтенштейн (2,8%), Ірландія (2,2%), Греція (2,1%), Швейцарія (2,0%), Нідерланди (1,8%), Канада (1,7%), Кіпр (1,5%), Італія (1,4%), Данія (1,3%), Румунія (1,2%). 

      У січні-березні 2002 року іноземні інвестори внесли в статутний капітал спільних підприємств лише 701 тис. доларів США. Значні інвестиції надходили від партнерів з Кіпру (199 тис. доларів США), Сполученого Королівства Великобританії і Північної Ірландії (150 тис. доларів США) та Італії (126 тис. доларів), капітал яких було інвестовано, в основному, у транспорт і зв'язок, а також в обробну промисловість. 

      Станом на 1 квітня 2002 року чисельність персоналу на підприємствах з іноземними інвестиціями сягала 35 тис. осіб, що на 8,4% більше, ніж на відповідну дату 2001 року. За вказаний період на цих підприємствах було створено 1819 робочих місць. 

      За січень-березень 2002 року підприємства з іноземним капіталом експортували товарів на суму 34,7 млн. доларів США (23,8% від загального обсягу експорту товарів), послуг на 18,3 млн. доларів США (53,4% загального обсягу експорту послуг) та імпортували товарів на 77,2 млн. доларів США (34,5% від загального обсягу імпорту товарів), послуг на 8,3 млн. доларів США (47,7% від загального обсягу імпорту послуг). 

Зовнішня торгівля

      Експорт 

      Експорт товарів Республіки Молдова у січні-травні 2002 року становив 240,5 млн. доларів США, що на 2,8% більше, ніж у відповідний період 2001 року. 

      Основні статті експорту Республіки Молдова у січні-травні 2002 року: 

алкогольні і безалкогольні напої (32,3%), тютюн (4,2%), овочеві і фруктові консерви (4,3%), інші продовольчі товари (3,2%); 

текстиль і вироби з нього (16,6%); 

продукти рослинного походження (хлібні злаки, фрукти тощо) (16,4%); 

машини, апаратура, електротехнічне обладнання, звукозаписуюча і звуковідтворююча апаратура (4,6%); 

шкіряна сировина, шкіра, натуральне хутро і вироби з них (2,4%); 

живі тварини і продукти тваринного походження (2,4%); 

вироби з каменю, гіпсу, цементу, азбесту, кераміки, скла (2,2%); 

взуття, головні убори, парасольки тощо (2,2%). 

      Головні експорт-партнери Республіки Молдова у січні-травні 2002 року: Російська Федерація (40,1%), Україна (11,1%), Білорусь (9,0%), 

      Італія (7,9%), Німеччина (6,7%), Румунія (6,4%), США (4,1%), Франція (2,3%). 

      У січні-травні 2002 року експорт товарів у країни СНД становив 62,1% експорту товарів Молдови, що на 0,5% менше, ніж у відповідний період 2001 року (переважно, за рахунок скорочення поставок у Російську Федерацію). 

      Експорт товарів у країни ЄС становив 20,7% експорту товарів Молдови, що на 1,9% менше, ніж у відповідний період 2001 року (суттєво знизилися поставки до Сполученого Королівства Великобританії і Північної Ірландії, Іспанії, Нідерландів). 

      Експорт товарів у країни Центральної і Східної Європи становив 11,1% від експорту товарів Молдови, що на 18,8% більше, ніж у відповідний період 2001 року (зростання обумовлене збільшенням поставок у Словенію, Угорщину, Литву, Словакію, Польщу, Латвію. 


Також  до експорту Молдови можна віднести кумедні анекдотичні історії про громадян країни Молдови. 

      Імпорт 

      За січень-травень 2002 року імпорт товарів республіки становив 369,1 млн. доларів США, що на 9,4% більше, ніж у відповідний період 2001 року. 

      Головні імпорт-партнери Республіки Молдова у січні-травні 2002 року: Російська Федерація (17,8%), Україна (15,0%), Румунія (8,6%), Німеччина (8,2%), США (7,7%), Італія (7,6), Білорусь (4,4%), Туреччина (2,9%), Франція (2,7%), Болгарія (2,0%), Польща (2,0%), Угорщина (1,7%), Бразилія (1,5%). 

      За січень-травень 2002 року відбулося зростання імпорту з Бразилії, США, Туреччини, країн СНД, країн ЄС. У той же час зменшилися експортні поставки з країн Центральної та Східної Європи. 

      На частку країн СНД припадало 37,6% загального обсягу експорту країни, країн ЄС - 25,4%, країн Центральної і Східної Європи - 17,8%, інших країн - 19,2% . 

      Торгівля з Україною

      Згідно з даними Департаменту статистики і соціології Республіки Молдова, за обсягом молдавського експорту, як і імпорту, Україна посідає друге місце після Росії. 

      Експорт товарів з Молдови в Україну за січень-травень 2002 року становив 26,6 млн. доларів США, що становить 11,1% від загального експорту товарів Молдови. Це на 7,5% більше, ніж за аналогічний період 2001 року. 

      Імпорт товарів з Молдови в Україну за січень-травень 2002 року становив 55,3 млн. доларів США, що дорівнює 15% від загального імпорту товарів Молдови. Це на 6,4% більше, ніж за аналогічний період 2001 року. 

Рибалка  

      Сільське господарство 

      М'який клімат і родючі ґрунти країни дозволяють вирощувати велику кількість сільськогосподарських культур. 

      Фруктові сади Молдови приносять великі врожаї слив, абрикос, вишні і персиків. Вирощування фруктів сконцентроване на півночі, у центральних районах і в долині Дністра. 

      У країні повсюди вирощується цукровий буряк, який дає сировину для цукрових заводів. Соняшник вирощується для виробництва олії. Скрізь сіються кукурудза й пшениця; вони споживаються на внутрішньому ринку, йдуть на корм і експортуються. 

      Молдова відома у світі своїми високоякісними винами. Виноградарство найбільше розвинуте у горбистих районах центру і на півдні країни. У республіці вирощуються всі сорти європейського винограду. 

      Молдова - одна з небагатьох європейських країн, де традиційно вирощують тютюн. Ця галузь забезпечує сировиною більшість заводів з виробництва сигарет СНД і Східної Європи. 

      Виробництво м'яса становить менше ніж половину загального обсягу сільськогосподарського виробництва. Близько половини м'ясопродуктів припадає на частку свинини, далі йдуть яловичина, м'ясо птахів, баранина. 

      Здавна у Молдові займаються конярством. Культивуються також бджільництво, розведення шовкопряда. 

      Харчова промисловість 

      У країні випускається великий асортимент продуктів, включаючи консервовані овочі і фрукти (джеми, желе, фруктові соки), рафінований цукор і олію. 

      Виноробна промисловість виробляє понад 130 марок вин, бренді і шампанського. У Молдові працює близько 100 виноробних підприємств. 

      Легка промисловість 

      Провідне місце в легкій промисловості Молдови посідають текстильна і швейна галузі. Також істотна частка від загального обсягу виробництва республіки належить продукції, що випускається на шкіряно-взуттєвих підприємствах країни. 

      Важка промисловість 

      Провідна галузь важкої промисловості - машинобудування, основною продукцією якого є електро- і сільськогосподарське обладнання. 

      Транспорт 

      Основні шляхи транспортного сполучення Молдови - залізниці та автошляхи. 

      Лінії залізниць з'єднують головні економічні центри - Кишинів, Бендери, Тирасполь і Бєльци. Вони ведуть також до Яс та Галаца в Румунії, в Одесу, Київ та інші міста України. У 1992 році загальна довжина залізниць Молдови становила 1328 км. 

      У 1996 році довжина автомобільних доріг Молдови сягала 12,3 тис. км, з них із твердим покриттям 10,4 тис. Асфальтовані дороги, що з'єднують найбільші міста, є також основним засобом транспортного сполучення всередині країни. 

      Пониззя рік Прут і Дністер є судноплавними, але водний транспорт не має великого значення. 

