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Офіційна назва - Російська Федерація. 

Росія - країна у східній Європі і північній Азії. Її сусідами є КНДР, КНР, Монголія, Казахстан, Азербайджан, Грузія, Україна, Білорусь, Литва, Польща, Латвія, Естонія, Фінляндія та Норвегія. РФ має найдовший кордон у світі. 

      
Площа - 17,075 млн. кв. км. 

      
Населення - 150,5 млн. осіб (1998р.).


 Росія - багатонаціональна держава. У 1989 році найбільшими за чисельністю етнічними групами були: росіяни - 119,9 млн. осіб; татари - 5,5 млн.; українці - 4,4 млн.; чуваші - 1,8 млн.; башкири - 1,4 млн.; білоруси - 1,2 млн.; мордвини - 1,1 млн.; чеченці - 900 тис.; німці - 840 тис.; удмурти - 715 тис.; марійці - 640 тис.; казахи - 640 тис.; аварці - 544 тис.; євреї - 537 тис.; вірмени - 532 тис.; комі - 530 тис.; буряти - 417 тис.; осетини - 402 тис.; кабардинці - 386 тис.; якути - 380 тис. осіб. 

      Народи Росії розмовляють більше ніж 100 мовами і діалектами, що належать до індоєвропейської, алтайської та уральської мовних сімей, кавказької і палеоазіатської мовних груп. Серед найпоширеніших мов виділяються російська, українська, білоруська і німецька (індоєвропейська сім'я), татарська і чувашська (алтайська), удмуртська і марійська (уральська сім'я), чеченська (кавказька група). 

Розселення

      Більшість населення Росії зосереджена у головній смузі розселення - трикутнику, вершинами якого є Санкт-Петербург на півночі, Новоросійськ на півдні і Красноярськ на сході. На півночі від цього трикутника сприятливих кліматичних умов розташовується зона тайги і багаторічної мерзлоти; на південний схід від неї простягаються напівпустелі і пустелі. 

      У Сибіру, площа якого становить майже 3/4 території Росії, проживає менше чверті населення. Західна і центральна частина Європейської Росії найбільш щільно заселені та урбанізовані. У цьому районі розташовані найбільші міста Росії і традиційні центри культури та промисловості. На Уралі населення сконцентроване, переважно, між містами Нижній Тагіл і Магнітогорськ. У Сибіру населення зосереджене вздовж траси Транссибірської залізниці, на якій розташовані великі міста - Новосибірськ, Омськ і Красноярськ. 

      У 1989 році 74% населення було міським і 26% - сільським. Це співвідношення продовжує збільшуватися на користь міського. 

Релігія

      Основною релігією в Росії є православне християнство (90% віруючих, близько 20 млн. осіб, станом на 1995 рік). Більшість неслов'янських народів Поволжя і Північного Кавказу сповідують іслам. У вересні 1990 року був ухвалений закон, який гарантує невтручання держави в діяльність релігійних організацій. Релігійні спільноти мають право володіти власністю і самостійно керувати своїми справами. Це передбачає, зокрема, створення установ релігійної освіти, кількість яких помітно збільшилася після 1990 року. 

Етнічний склад

       Автономні республіки Росії мають велику частку росіян у своєму населенні - від 88% в Карелії до 9% у Дагестані. Етнічні росіяни становлять більшість населення в автономних республіках Хакасія, Карелія, Бурятія, Адигея, Мордовія, Гірський Алтай, Удмуртія, Якутія і Комі, а також утворюють першу за чисельністю населення групу в Башкирії, Карачаєво-Черкесії, Марі Ел і в більшості національних округів. 

      У країнах, які раніше входили до складу Радянського Союзу, проживає понад 25 млн. росіян (у той же час майже 35 млн. неросійських жителів колишнього СРСР перебувають за межами своєї етнічної батьківщини). Найбільше росіян - на Україні (11,3 млн. осіб, або 22% її населення), в Казахстані (6,2 млн., або 38%), Узбекистані (1,6 млн., або 8%) і Білорусі (1,3 млн., або 13%). Меншу, але все ж значну частку населення, росіяни становлять у Молдові, Киргизстані, Таджикистані, Туркменістані і в Азербайджані. У прибалтійських країнах - Естонії, Латвії і Литві - росіян налічується 1,4 млн. осіб; при цьому вони становлять більше ніж третину населення Латвії та Естонії. 

Демографічна ситуація

      У нинішній час у демографічній сфері Російської Федерації існує ряд негативних тенденцій. З 1992 року відбувається депопуляція населення, що обумовлена низькою народжуваністю з одного боку і високим рівнем смертності населення. Середня тривалість життя населення країни на кінець 2000 року становить 65,9 років. Різниця в очікуваній тривалості життя чоловіків і жінок становить 12 років. 

Українці в Росії

      Нині в Росії мешкає близько 4 млн. 300 тис. українців. 

       Найбільші за чисельністю українців регіони Росії: 

      Москва і Московська область - 338 тис. осіб (2,8% населення); 

      Тюменська область - 260,2 тис. (8,4%). Тільки в Новому Уренгої та його околицях мешкає понад 100 тисяч українців; 

      Курська область - 227,2 тис. осіб (1,7%); 

      Ростовська область - 178,8 тис.(4,2%); 

      Воронезька область - 122,6 тис. осіб(5,0%); 

      Більше ніж по 100 тис. українців мешкає в Комі, Мурманській, Омській, Оренбурзькій, Саратовській та Челябінській областях. А кількість етнічних українців у Магаданській області становить 15,4% всього населення, хоча чисельно їх тут близько 86 тис. осіб. 

      Згідно з офіційними даними, на 1992 рік загальна чисельність українців, які проживали у Росії, становила 4 362 872 особи, тобто 3% від всього населення РФ. 

До складу Російської Федерації входить 89 рівноправних суб'єктів, у тому числі: 21 автономна республіка (Адигея, Алтай, Башкирія, Бурятія, Дагестан, Інгушетія, Кабардино-Балкарія, Калмикія, Карачаєво-Черкесія, Карелія, Комі, Марійська, Мордовія, Північна Осетія, Татарія, Тува, Удмуртія, Хакасія, Чечня, Чувашия, Якутія), 49 областей, 6 країв, 10 автономних округів (Агінський Бурятський, Комі-Перм'яцький, Корякський, Ненецький, Таймирський (Долгано-Ненецький), Усть-Ординський Бурятський, Ханти-Мансійський, Чукотський, Евенкійський, Ямало-Ненецький), одна автономна область (Єврейська), два міста федерального значення - Москва і Санкт-Петербург. 

      Столиця - Москва (8,434 млн. жителів). 

      Найбільші міста - Санкт-Петербург (4,239 млн. жителів), Нижній Новгород (1,378), Новосибірськ (1,368), Єкатеринбург (1,278), Самара (1,175), Омськ (1,160), Уфа (1,096), Казань (1,085), Челябінськ (1,083), Перм (1,028), Ростов-на-Дону (1,025), Волгоград (1,003). Загалом налічується 1066 міст, 2070 селищ міського типу (1994р.). 

      Офіційна мова - російська. Кожна автономна республіка може ввести у своїх межах свою національну мову як другу офіційну. 

      Релігія. Переважна більшість населення - православні християни; значну частину неслов'янських жителів становлять мусульмани-суніти. Основні релігії: православ'я (Російська православна церква), іслам, католицизм, протестантство, іудаїзм, буддизм тощо. 

       Герб Російської Федерації затверджений федеральним конституційним законом РФ "О государственном гербе Российской Федерации" 2000 року. Відповідно до ст. 1 цього Закону герб РФ - чотирикутний, із закругленими нижніми кінцями, і загострений на кінці червоний геральдичний щит із золотим двоголовим орлом, який підняв догори розправлені крила. Орел увінчаний двома малими коронами і - над ними - однією великою короною, які з'єднані стрічками. У правій лапі орла - скіпетр, у лівій - держава. На грудях орла, у червоному щиті - срібний вершник у синьому плащі на срібному коні, який срібним списом завдає поразки чорному поваленому драконові. 

      Відповідно до ст. 2 цього закону відтворення Державного герба РФ дозволяється без геральдичного щита, а також в однокольоровому варіанті. 

       Державний прапор РФ - прямокутне полотнище з трьох рівновеликих горизонтальних смуг: верхньої - білого, середньої - синього і нижньої - червоного кольору. Відношення ширини прапора до його довжини 2:3. 

Структура економіки

       У структурі економіки Росії переважає важка промисловість, особливо металургія, хімія, машинобудування та енергетика. Добре розвинута лісова промисловість: лісові ресурси Росії - найбільші у світі. Росія має також найбільші у світі розвідані запаси природного газу і другі за величиною запаси нафти. Великі родовища вугілля є в Республіці Комі, у Східному Сибіру і на Далекому Сході. Росія також багата на залізну руду, боксити, нікель, олово, золото, алмази, платину, свинець і цинк. Багато цих ресурсів знаходиться в Сибіру, де великі відстані, низька заселеність, суворий клімат і багаторічна мерзлота створюють значні труднощі для економічно ефективного видобутку і транспортування сировини на місця переробки та споживання. 

Економічні райони

      Росія поділяється на 11 великих економічних районів: Північно-Західний, Північний, Центральний, Волго-В'ятський, Центрально-Чорноземний, Поволзький, Північнокавказький, Уральський, Західносибірський, Східносибірський і Далекосхідний. 

      Видобуток нафти і газу зосереджений у Західному Сибіру, гідроелектростанції, кольорова металургія і лісова промисловість - у Східному Сибіру. На Далекому Сході видобувають золото, алмази, він славиться рибою і морепродуктами. У Північному районі основними галузями є добування вугілля, нафти, газу, апатитів, нікелю та інших металів, а також заготівля лісу і вилов риби. У Північно-Західному, Центральному, Волго-В'ятському, Уральському і Поволзькому районах розвинуті машинобудування, хімічна, легка, харчова промисловість, енергетика і сфера послуг. Центрально-Чорноземний район і Північний Кавказ мають розвинуте сільське господарство і харчову промисловість. 

Сільське господарство

      Російське сільське господарство, яке виробляє більше ніж одну п'яту валового національного продукту країни, спеціалізується по регіонах. Три п'ятих орних земель засіваються пшеницею, ячменем, вівсом і житом. Основними виробниками зерна є Поволжя, Північний Кавказ, Центрально-Чорноземний район і Західний Сибір. Вирощуються також технічні культури (особливо соняшник, цукровий буряк, льон), овочі (у середній смузі та на північному заході) і баштанні культури (на півдні). 

Транспорт

      Залізниці, більша частина яких розташована у Європейській Росії, перевозять три чверті всіх вантажів. Річковий та автомобільний транспорт перевозять близько 15% вантажів. У багатьох районах Півночі і Далекого Сходу єдиним видом транспорту є авіація. Економічна криза кінця 1990-х років фактично ізолювала більшість північних регіонів від центру, оскільки внаслідок погано розвинутої інфраструктури держава неспроможна була оплачувати транспортування вантажів. 

      Довідка Укрінформу. В 2001 році зовнішньоторговельний оборот товарами і послугами між Україною та Росією становив понад 11 млрд. дол. США. У структурі товарообороту 9,5 млрд. дол. становлять товари, а 2,16 млрд. дол. - послуги. На сьогоднішній день у загальному обсязі експорту України близько 28% становить експорт машин та устаткування, 26,5% - метали і вироби з них, продовольча продукція і сільськогосподарська сировина - 18,5%. Основу імпорту з Росії становлять мінеральні продукти: в загальному обсязі їх 62% - це нафта і нафтопродукти, газ, руди тощо; машини й устаткування - 17,5%. 

Державний гімн РФ

(Музика О.В.Алексанрова, слова С.В.Михалкова).

            Россия - священная наша держава, 

            Россия - любимая наша страна. 

            Могучая воля, великая слава - 

            Твое достоянье на все времена! 

            Славься, Отечество наше свободное, 

            Братских народов союз вековой, 

            Предками данная мудрость народная! 

            Славься, страна! Мы гордимся тобой! 

            От южных морей до полярного края 

            Раскинулись наши леса и поля. 

            Одна ты на свете! Одна ты такая - 

            Хранимая Богом родная земля! 

            Славься, Отечество наше свободное, 

            Братских народов союз вековой, 

            Предками данная мудрость народная! 

            Славься, страна! Мы гордимся тобой! 

            Широкий простор для мечты и для жизни 

            Грядущие нам открывают года. 

            Нам силу дает наша верность Отчизне. 

            Так было, так есть и так будет всегда! 

            Славься, Отечество наше свободное, 

            Братских народов союз вековой, 

            Предками данная мудрость народная! 

            Славься, страна! Мы гордимся тобой! 

      Грошова одиниця - рубль. 

