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Тема: вибір напрямку діяльності підприємства
1. Квадрат потенціал:

а) Освіта: у всіх учасників нашої команди наявна повна середня освіта. Також,  всі отримали дипломи операторів ЕОМ ,  у закладах позашкільної освіти. Наша кваліфікація  цілком дозволяє нам активно використовувати комп’ютерну техніку у своїй підприємницькій діяльності.
б)  Досвід: На даний момент наша команда має досвід роботи у комп’ютерних клубах на посаді системного адміністратора та  практику, що проводилась у рамках навчання в університеті та у позашкільних закладах.  
в) Хобі: кожен з нас, навіть у вільний час, стикається з роботою за ПК -  зараз їх стали широко використовувати не лише у робочих цілях, а й в плані розваг, зв’язку та роботою з мультимедіа.

г) Зв’язки: агентство нерухомості, кредитна спілка, страхова компанія, банк.

2. Обґрунтування вибору напрямку діяльності:
         Підприємство, яке я маю на меті створити, має назву: ”Повне товариство Sprinter друк ”. Організаційно-правова форма – повне товариство. 


Його головна функція - задоволення потреб студенті в у швидкому та якісному наданню комп’ютерних послуг, а також отримання прибутку за рахунок продажу здійснених послуг.
Передумовою створення підприємства є наростаючі потреби людей у оперативній обробці інформації. У сучасних умовах використання електронної мережі Інтернет, та пристроїв друку набули небувалого розповсюдження . Особливо це стосується учнів та студентів. Використання Інтернет ресурсів підвищує продуктивність праці студентів, та сприяє поліпшенню якості виконаної ними роботи. 


Найбільшою конкурентною перевагою мого підприємства є те, що воно розміщено в одному з корпусів місцевого інституту, а отже попит на його послуги буде максимальним. Важливою позитивною стороною є укладення франчайзингового договору з  фірмою „Реноме”, що надає можливість вигідно придбати необхідне для роботи фірми обладнання, та використовувати репутацію 


Конкуренція в даній галузі є досить насиченою. Найбільш небезпечними у цьому плані є підприємство „Доцент” , магазин „Студент” та ряд інших дрібних підприємців, що працюють поблизу корпусів НУВГП. Монополії відсутні, а тому вхід у галузь – вільний.  


До потенційних споживачі належать студенти працівники університету, де розміщене підприємство. 


Банк, з яким планується співпрацювати – „ПриватБанк”.  До його переваг належить існування спеціального тарифного плану, орієнтованого на економію коштів при банківському обслуговуванні  підприємців - „Тариф Підприємницький”.  Опис послуг тарифу:
1) Безкоштовне відкриття поточного рахунку в національній та іноземній валютах з одночасним відкриттям карткового рахунку з видачею не більше двох карток;

2) Проведення платежів у системі банку(відноситься до конкурентних переваг ПриватБанку – кошти можна перевести в будь - яке з 2000 відділень приватбанку по всі Україні);

3) Проведення безготівкового переведення коштів на рахунки інших банків чи фінансових установ(вартість цієї послуги зведена до собівартості цієї операції);

4) Існую комфортні можливості використання віддаленого доступу до рахунку.

3. Послуги:
Сутність проекту полягає у наданні широкого набору комп’ютерних послуг, серед яких:

· роздрукування графічних та текстових файлів на папері формату А1, А2, А3 і А4;

· пошук у глобальній мережі Інтернет необхідної клієнту інформації: матеріали для дипломних, рефератів, курсових робіт; пошук різної медіа інформації(картинки, музика, спеціальні патч файли до ігор);  цифрові книги тощо;

· Сканування, розпізнавання, переклад текстів;

· Створення Інтернет та розміщення Інтернет сайтів;

· Створення комп’ютерних програм на всіх мовах програмування;

· Створення баз даних на замовлення;

· Швидкий набір тексту;

· Швидке оформлення документів(заяв, резюме, наказів, пояснювальних записок тощо).
4. Локалізація:
Підприємство розташовано у другому корпусі НУВГП, у взятій за договором оренди аудиторії.

5. Конкурентне середовище і власні конкурентні переваги:
Набір послуг, які надає підприємство є найнеобхіднішим для сектору споживачів на яких розраховує підприємство, а тому вони матимуть завжди великий попит. Зважаючи на зручне місце розташування, я розраховую на те, що саме пропозиція мого підприємства є найбільш зручною у плані швидкості та комфортності обслуговування. Більше того, я вважаю, що у разі необхідності можу встановити ціни дещо вищі від цін основних конкурентів – і це не призведе до значних зрушень у попиті. 


Основними конкурентами у даній галузі є:
1) Підприємство „Доцент”;

2) Магазин „Студент”;

3) Ряд малих структурних відділів різних фірм довкола корпусів Університету;

Підприємство „Доцент” – розміщене у підвалі в одному із будинків поблизу студмістечка НУВГП. Їхній основний недолік у тому, що вони розміщенні на відстані від університету. У холодні пори року і в час пік це негативно впливає на його попит. До його переваг належать:
· більш широкий набір послуг і продукції ніж у мого підприємства;

· якісне обслуговування, та комфортна атмосфера приміщення;

· велика кількість каналів обслуговування;

· порівняно низькі ціни;

· висока швидкість обслуговування;

· широкий набір канцелярської продукції

Магазин „Студент” -  розміщений в одному з будинків поблизу НУВГП. Їхній сильний бік – наявність бару з декількома столиками та досить просторе приміщення. Основний недолік – мала кількість каналів обслуговування, а отже постійні черги, часті поломки обладнання та неспроможність забезпечити якісне надання необхідних послуг.

Крім того, довкола університетських корпусів подібні послуги надають ряд малих підприємців. По одному вони не складають серйозної проблеми для функціонування мого підприємства, але усі разом, вони здатні претендувати на доволі значну частину ринку.

6. Розподіл обов’язків та необхідна кількість персоналу:
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Керівником підприємства „Sprinter друк” є Семіков Артур Сергійович. Керівник займається координацією роботи підприємства, фінансовою звітністю, несе відповідальність за розрахунки з кредиторами. Також до повноважень керівника входить розробка  найбільш складних комп’ютерних послуг(програм та баз даних).  


Окрім керівника на підприємстві працюють, ще три співробітники. Двоє з них займаються оперативною роботою безпосередньо на місці розташування підприємства – це надання послуг з роздрукування, сканування, ксерокопій... До обов’язків третього співробітника входить здійснення різних необхідних підприємству закупок, робота з клієнтами по доставці до них замовленої інформаційної продукції(виконані програми, матеріали, плакати тощо), його головна функція – інформації щодо потенційних постачальників та конкурентів, та створення відповідної бази даних, та висвітлення найбільш важливих питань, щодо маркетингової діяльності підприємства.
7. Назва підприємства:

Повне товариство Sprinter друк.

8. Слоган:

"Цінуємо Ваш час та зберігаємо Вам гаманці"

9. Рекламна компанія:

Метою маркетингової компанії підприємства є максимальне інформування потенційних покупців про послуги, які надає підприємство та точне місце його знаходження. Основним методом проведення маркетингової компанії є розповсюдження по корпусам університету і студмістечку  паперових реклам зі інформацією про послуги, які надає підприємство та місце його розташування. Зразок реклами додається:
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NPOMOHYE:

printer dryk

1) WBnakum ta SKiCHUM OPYK TEKCTOBUX Ta
rpadivyHUX doanniB ycix opMarTiB;

2) CkaHyBaHHS, po3ni3HaBaHHA Ta rnepeknag
TekcTiB: B=

3) BUrotoBneHHs1 KypcoBux Ta pedoeparis,;
4) Wsnokum Habip TeKkcTiB; <4

5) MNowwyk dyab-sKol iHopMaLil y Mepexi
IHTEPEHET, 3annc Ha NasepHi AUCKU; ?ﬂ_

6) LLIBnake odpopmneHHs 3as.,
NOACHIOBArNbHUX 3annUCoK, | T.N; @

/) BUrotoBneHHs nporpam Ha 3aMOBIIEHHS
8) BurotoBneHHs Ta pO3MiLLLEHHHSA IHTEPHET
canTiB. @

& Mu 3HaxogMmca y gpyromy Kopnyci
HYBI'TI, kabiHeT (apyrmn nosepx).




КЕРІВНИК





Перший оперативний співробітник





Другий оперативний співробітник 





Агент зі збору інформації і роботи з клієнтами












