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КРАТКОЕ РУКОВОДСТВО ПОЛЬЗОВАТЕЛЯ FORECAST EXPERT

Прогнозируете ли Вы: 

· объем продаж и доходы компании, 

· спрос на услуги и изделия, 

· курсы валют, 

· курсы акций и фьючерсов, 

· рейтинги кредитоспособности фирм, 

· деловую активность участников рынка, 

· остатки денежных средств на корреспондентских счетах, 

· климатические, социальные или иные значимые показатели, 

Forecast Expert превратит решение Вашей проблемы в увлекательную, быструю и эффективную работу. Применение Forecast Expert при управлении большими коммерческими проектами позволит сократить риски необдуманных решений и максимизировать прибыль. 
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Программа Forecast Expert имеет дружественный Windows-интерфейс и справочную систему на русском языке, не требует от Вас знаний в области математической статистики и прогнозирования. Вам никогда не придется иметь дело с формулами. Вы лишь вводите исторические данные, а Forecast Expert анализирует их, строит модель, рассчитывает прогноз и его доверительный интервал. Forecast Expert идеально подходит специалистам, которые хотят строить прогнозы временных рядов, не углубляясь в вопросы статистики. 

В программе реализована сезонная модель авторегрессии-интегрированного скользящего среднего (сокращенно - АРИСС, а по имени создателей - модель Бокса-Дженкинса), которая широко признана в мировой практике прогнозирования. 

Результаты Вашей работы Forecast Expert представляет в табличном и графическом виде, а также сохраняет в файл, так что Вы всегда сможете вызвать их. Один щелчок мышью - и Вы увидите графики исходных данных, построенного прогноза и доверительных интервалов. Еще несколько щелчков мышью - и Вы распечатаете отчет, перенесете Ваши данные в электронные таблицы, текстовые файлы или файлы DBF-формата. 

Интервалы между данными, которые Вы вводите в Forecast Expert, не ограничены - это может быть день, рабочий день, неделя, месяц, квартал, год, условная единица. Причем Вам вводить даты наблюдений в систему не надо - достаточно указать дату первого наблюдения, после чего Forecast Expert рассчитает даты остальных наблюдений. Для данных, наблюдения за которыми производились в рабочие дни, Вы можете настроить индивидуальный рабочий календарь, учитывающий такие праздники, как Новый год, Рождество, День Победы и любые другие. 

Forecast Expert позволяет Вам выбрать вероятность доверительного интервала из диапазона 50%-95%, определяющую положение верхней и нижней границ, между которыми будут находится действительные значения прогнозируемой величины в будущем с заданной вероятностью. Иногда для практических целей верхняя или нижняя границы доверительного интервала важнее прогноза. Например, прогнозируя объем продаж изделия, следует выбрать вероятность доверительного интервала 95%. При определении плана производства следует ориентироваться на верхнюю границу прогноза объема продаж, чтобы избежать упущенной выгоды. 
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Прогноз/реальная цена (в центах) в 14:00 и 18:00 каждого рабочего дня в период с 01.06.98 по 19.08.98 на цену лучшего предложения РАО "ЕЭС России" в РТС. Исходный ряд - наблюдения в 14:00 и 18:00 каждого рабочего дня в период с 02.02.96 по 29.05.98

Если поведение ряда, прогноз которого Вы хотите получить, зависит от поведения другого ряда, Forecast Expert позволит Вам построить прогноз с учетом этой зависимости. Такая возможность Forecast Expert оказывает незаменимую услугу при прогнозе стоимости изделия, в ценообразовании которого один фактор играет главенствующую роль, например - стоимость стального проката в зависимости от цены на электроэнергию. 

Применение Forecast Expert позволит Вам при прогнозировании ряда отслеживать соотношение между получаемым прогнозом одного ряда и рассчитанным ранее прогнозом другого ряда. Эта возможность Forecast Expert полезна, когда Вы хотите сравнить, например, прогноз цены на внутреннем рынке с прогнозом цены на внешнем рынке, чтобы определить дату их совпадения, а также для решения многих других задач. Forecast Expert построит прогноз цены на внешнем рынке в ценах экспортера и пересчитает его во внутреннюю валюту в соответствии с прогнозом курса валют. Затем будет построен прогноз цены на внутреннем рынке с учетом условия, что этот прогноз ограничен прогнозом цены на внешнем рынке во внутренней валюте. Дата совпадения прогнозов будет решением Вашей задачи.
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