	Тестирование 14 LCD мониторов

	Введение 

Прошлый год показал всему компьютерному миру, что в самом ближайшем будущем нас ждет переход от простых мониторов с электронно-лучевыми трубками к жидкокристаллическим. Последние сумели отобрать у своих более старых конкурентов все их сильные стороны. Осталось дело за ценой. В течение 2001 года стоимость жидкокристаллических панелей стремительно падала. Пользователи, в свою очередь, покупая новые компьютеры, очень внимательно посматривали на эти небольшие изящные устройства и некоторые, наиболее обеспеченные, выбирали их. Достаточно сложно оправдать или порадоваться за них. С одной стороны, жидкокристаллические панели стремительно дешевели, но их время отклика пикселя было более чем в два раза выше электроннолучевых мониторов. Но с другой стороны, пользователь покупал продукт нового класса, поколения и качества, плюсом к этому может являться то, что вопреки здравому смыслу LCD панели по слухам должны дорожать. Ситуация напряженная. 

В конце концов, слухи стали реальностью, и жидкокристаллические мониторы начали действительно дорожать. Связывается это, прежде всего, с простым дефицитом. Производственных мощностей становится недостаточно для обеспечения потребностей современного рынка. Так как крупные заводы по производству жидкокристаллических панелей были закрыты на реконструкцию и замену оборудования, то панелей LCD не хватает для удовлетворения потребностей рынка. Необходимые мощности будут запущены ближе к конку года. 

И все же, несмотря на тот факт, что цены на жидкокристаллические панели поползли вверх, спрос на них непрерывно растет. В связи с этим, возникло желание создать этот материал. Из него вы, прежде всего, узнаете о преимуществах и недостатках LCD мониторов в сравнении с электроннолучевыми. Если вы сочтете, что и вам пора перейти на жидкокристаллический дисплей, то во второй части нашей статьи вы сможете выбрать панель для себя. 14 современных LCD мониторов выступят в сравнительном тестировании. 

Автор этого материала уже три месяца смотрит на виртуальный мир через жидкокристаллический экран. Мне приходится проводить за дисплеем весь рабочий день и работать с текстами. Результатом смены электроннолучевой трубки на полоску кристаллов стал смен цвета белков глаз с красного на нормальный. Прошла утомляемость. Заставить меня пересесть за старый монитор очень сложно. Одним словом, откроем дорогу к новым технологиям, пусть, пока на теоретическом уровне. 

Сравнение жидкокристаллических мониторов с электроннолучевыми 

Некоторое скажут, что сравнивать жидкокристаллические мониторы с электроннолучевыми нельзя по определению. Как можно сравнивать технологию прошлого века с современной? Другими словами, поставить в один ряд отечественные Жигули с Феррари или Мерседесом по меньшей мере абсурдно. Эти машины отличаются на качественном уровне. Технологии, примененные в них, можно сравнивать как, например, ламповый или полупроводниковый телевизор. 

И все же у вас есть выбор: вы можете приобрести электроннолучевой или жидкокристаллический монитор. Время не успело еще разнести два этих устройства в две разные технологические эпохи. По самым скромным прогнозам аналитиков глобальный переход к LCD панелям произойдет в 2004 году. Сейчас большая часть рынка контролируется производителями электроннолучевых "монстров". Единственная причина этого - слишком высокое время отклика пикселя жидкокристаллических панелей. 

Давайте сравним современный LCD и CRT монитор. Начнем с внешнего вида: 
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Контрастное сравнение. С учетом того, что изображение на обоих мониторах имеет одинаковый геометрический размер. Вы готовы установить на своем столе электроннолучевого "монстра"? Или у вас выключили центральное отопление? Преимущества новых LCD устройств для вывода изображения с вашего компьютера очевидны. Можно долго говорить о размерах письменных столов, комнат, квартир, системы вентиляции воздуха и эргономике. Все подобные сравнения не в пользу CRT дисплеев. 

Теперь я предлагаю сравнить характеристики жидкокристаллических мониторов и электроннолучевых дисплеев. В конце концов, мы можем говорить о максимальной скорости для Жигулей и Феррари или о их среднем расходе топлива.

  

Жидкокристаллические мониторы LCD (TFT)
Электроннолучевые мониторы (CRT)
Яркость 

(+) от  170 до  300 кд/м2 

(~) 80 to 120 кд/м2 

Контрастность панели 

(-) от 150:1 до  450:1 

(+) от 350:1 до 700:1 

Угол критического обзора 

(~) от 90° до  170° 

(+) больше 150° 

Ошибка схождения лучей в одной точке 

(+) не может быть 

(~) от 0.0079 до  0.0118" (от 0.20 до  0.30 мм) 

Фокусировка 

(+) Очень хорошая 

(~) от удовлетворительной до очень хорошей 

Геометрия 

(+) отличная 

(~) могут быть ошибки 

Дефективные пиксели 

(-) до 8 

(+) не должно быть 

Тип входящего сигнала 

(+) аналоговый или цифровой 

(~) только аналоговый 

Возможные разрешения 

(-) установленное разрешение или интерполяция 

(+) множество 

Гамма (настройка цвета для человеческого глаза) 

(~) удовлетворительное 

(+) качество фотографии 

Единообразие 

(~) Часто изображение более яркое по краям 

(~) Часто изображение более яркое в центре 

Чистота цвета /качество цвета 

(-) от плохого к среднему 

(+) очень хорошее 

Наличие бликов 

(+) практически нет 

(~) не видны на частоте более 85 Гц 

Эффекты от внешних и внутренних магнитных полей? 

(+) нет подобных 

(-) зависит от многих причин, иногда бывают очень сильные 

Время отклика пикселя 

(-) от 20 до 50 мс   

(+) не видимо 

Электрическая мощность 

(+) от 25 до  40 Ватт 

(-) от 60 до  160 Ватт  

Требования к месту для установки и вес 

(+) минимальные 

(-) требуют много места  и очень тяжелые 

"+" здесь отмечены явные плюсы той или иной стороны. "-" показывает проигрыш. Если вы видите знак "~", то это говорит о равной борьбе, либо о бессмысленности сравнения. 

Вывод очевиден. Жидкокристаллическая панель начинает отыгрывать у электроннолучевого монитора практически во всех направлениях. Пока есть отставание в контрастности. Однако разработки последнего года подняли этот параметр для жидкокристаллических мониторов в два раза. Горелые пиксели - это огромный минус. Выход из строя точки люминофора на электроннолучевой трубке сейчас почти невозможен. Что можно порекомендовать в этом плане? При выборе LCD панели внимательно протестируйте ее. Заливка экрана разными цветами (это можно сделать даже без специальных тестов, просто, меняйте цвет фона рабочего стола) помогает визуально увидеть мертвые пиксели. Если их нет совсем, то вам повезло. Если их число до 8-12 штук, то магазин может продавать такой монитор, это считается нормой. То же относится к гарантийным обязательствам. 

При покупке жидкокристаллической панели не бывает проблем с геометрией. В электроннолучевой трубке этот параметр зависит от качества продукта и времени, потраченного на его настройку. Кстати, обычно на производстве CRT монитор доводит мастер в течение 20-30 минут. Чем хуже производитель относится к своим обязанностям, тем больше брака при настройке и в серии больше дисплеев с "кривой" геометрией. Стабильность - признак мастерства. Два-три года назад уровень электроннолучевых мониторов компании Sony был практически безупречным или даже эталонным. Сейчас дать совет по выбору марки монитора с хорошей геометрией сложнее. Но вернемся к жидким кристаллам. Нарушение геометрии может появиться только в случае физически кривой матрицы. Такие проблемные мониторы я не встречал. 

Время реакции пикселя является очень критичным для тех пользователей, которые выводят на экран быстро меняющуюся картинку. Например, это может быть динамичная игра, типа Quake. Если пиксель получает команду сменить свой цвет чаще, чем это реализуется на физическом уровне, то изображение точки не успевает за отображаемыми событиями. Электроннолучевые мониторы в отображении превосходят инерционные возможности глаза человека. Другими словами, цвет пикселя меняется быстрее, чем человек способен воспринять это изменение. Жидкокристаллические панели достаточно инертны. Для работы с текстами вы можете забыть об этом параметре. Для игр стоит брать LCD мониторы с временем реакции пикселя менее 30 мс. 

Низкое энергопотребление жидкокристаллических мониторов - это козырь, который можно использовать в следующих случаях: ваше помещение сильно нагревается от работы электроннолучевого монитора, вы используете автономный источник энергии с ограниченным запасом мощности (например, UPS) и так далее. 

Работа жидкокристаллических мониторов не связана с излучением разного вида энергетических волн (в разумном смысле, конечно:). Вы не получаете облучения и не ионизируете воздух. Ваше здоровье остается в норме, а организм не получает "увечий". 

Прогресс в области жидкокристаллических панелей 
Хочется обозначить несколько областей, где прогресс в области разработок для жидкокристаллических мониторов наиболее быстрый. Прежде всего, разработчики очень сильно продвинулись в технологиях, способствующих расширению угла видимого обзора. Битва продолжалась за горизонтальную и вертикальную составляющую. Достигнуто и реализовано значение 160 градусов. Это более чем хорошо. 

Цветовая битность пикселя поднята с 16-бит (уровень 2000 года) до 24-бит. Соответственно, цвета стали более глубокими и реалистичными. 

Существенные победы наметились в направлении уменьшения времени отклика пикселя. Современные решения высокого класса имеют значение этого параметра около 20 мс. Судя по всему, за ближайший год барьер в 10 мс будет преодолен. 

Антибликовое покрытие сейчас доведено практически до самой верхней разумной планки. Судя по всему, бурные успехи прошлого года в этой области останутся без должного продолжения. Не стоит прыгать выше головы. 

Приведу вам типичные характеристики жидкокристаллических мониторов рубежа 2001 года: 

Имя  
Производитель  
Технология  
Время отклика пикселя 
Контрастность панели  
Цена (US$)
i612 

ADI 

TN + Film 

50 мс   

200 : 1 

$489 

10 15 35 

Belinea 

TN + Film 

40 мс   

350 : 1 

Нет в наличии 

PV 520 

CTX 

TN + Film 

45 мс   

350 : 1 

$450 

MP503 

Cornea 

TN + Film 

40 мс   

250 : 1 

$300 

L365 

Eizo 

TN + Film 

25 мс   

450 : 1 

$590 

ProphetView 720 

Hercules 

TN + Film 

30 мс   

300 : 1 

$530 

AX3816U 

Iiyama 

TN + Film 

50 мс   

200 : 1 

$420 

Flatron 575LM 

LG 

TN + Film 

45 мс   

200 : 1 

Нет в наличии 

MultiSync 1550V 

Nec 

TN + Film 

30 мс   

300 : 1 

$420 

F-15 

Neovo 

TN + Film 

45 мс   

300 : 1 

$359 

150 P2 

Philips 

TN + Film 

45 мс   

300 : 1 

$580 

SMD-M51D 

Sony 

TN + Film 

50 мс   

300 : 1 

$595 

VX500 

ViewSonic 

MVA 

25 мс   

400 : 1 

$535 

Что же, теперь мы полностью готовы к тестированию. 

Тестирование 
Тест проводился на компьютере Dimension 8100 от Dell. Вот его базовые характеристики:

· Intel Pentium 4 1500 Мгц 

· 256 Mб Rambus 

· NVIDIA GeForce 2 Ultra с DVI и аналоговым выходом. 

· Windows XP Professional 

Алгоритм тестирования включал в себя стандартные подтесты. Итак, перейдем к нашим подопытным моделям.

ADI i612 

Компания ADI создает очень неплохие мониторы. Однако в нашей стране ее товары не пользуются хорошим спросом. Причина этого в том, что сам производитель мало внимания уделяет российскому рынку. Хотя с традиционно невысокими ценами на мониторы его продукция могла бы завоевать сердца тысяч пользователей. 

Модель ADI i612 имеет свои плюсы и недостатки. Среди минусов можно отметить очень странную регулировку цветности и контрастности. Очень рекомендую попробовать эту панель (перед покупкой) на месте, где она будет использоваться. Восприятие изображения на экране очень сильно зависит от освещенности и индивидуальных особенностей глаза. Монитор мультимедийный. Дизайн классический. Производитель жидкокристаллической панели - Hitachi. Контрастность очень низкая - 200 : 1. Монитор далеко не игровой. Время реакции пикселя - 50 мс. Вход только аналоговый. Видимые углы великолепные - 160 градусов по горизонтали и столько же по вертикали. Время отклика пикселя одно из самых низких. Вот так выглядит эта малышка: 

Belinea 10 15 35 

Мониторы этой серии только начинают появляться в компьютерных магазинах. Имя компании Belinea очень хорошо известно среди российских пользователей. Компания завалила наш рынок своими не дорогими CRT мониторами. В этот раз Belinea представила пользователям недорогой и достаточно надежный жидкокристаллический монитор. 

Панель имеет очень неожиданный дизайн. Безусловно, молодые с радостью воспримут эту "табуретку" на трех ножках. Более консервативные люди откажутся от такой конструкции. И все же хочется похвалить компанию за смелую реализацию корпуса LCD панели. Цветовые и бликовые характеристики в норме. Немного не хватает яркости, но возможно кому-то это даже нравится. Монитор не мультимедийный. Производитель жидкокристаллической панели - Chungwa. Только Belinea использует эти панели в своих решениях. В принципе, вы можете играть и смотреть DVD фильмы на этом мониторе. Однако привередливый пользователь сочтет это не самым приятным время препровождением. Время реакции пикселя всего 40 мс. Контрастность - 350 : 1. Вход только аналоговый. Углы обзора средние: вертикальный угол равен 120 градусов и горизонтальный - 140. Выглядит этот забавный монитор так: 

CTX PV520 

Компания CTX давно и успешно работает на отечественном рынке. Некоторые ее модели продавались очень хорошо, а некоторые CRT мониторы становились хитами. Эта компания редко выпускает плохие мониторы. Но вот для рынка жидкокристаллических панелей она неожиданно сделала очень слабое решение. 

CTX PV520 имеет очень стильный дизайн. Известно, что вышло несколько цветовых решений этой модели, но к сожалению, я не могу сообщить вам о них в данный момент. Эта панель не имеет никаких проблем с передачей цвета. Перед началом работы вы можете выбрать температуру цвета в диапазоне от 9300 K до 6500 K. Однако яркость приходится ставить на 100 процентов. В противном случае Quake превращается в один сплошной темный угол. Контрастностью (350 : 1) можно подтянуть рабочие параметры этой панели. Время отклика пикселя порядка 45 мс. Это минимальные числа для нормального (а не комфортного) просмотра DVD и динамических игр. Посмотреть фильм большой компанией сложно. Углы видимости составляют всего 100 градусов по вертикали и 120 по горизонтали. Монитор имеет только аналоговый вход. Производитель жидкокристаллической панели - Saмsung. Панель не мультимедийная. Однако в своем ценовом диапазоне это наилучший продукт. Вот так элегантно выглядит CTX PV520: 

Cornea MP503 

Имя компании Cornea для российского пользователя почти незнакомо. На западе его знают, но количество таких панелей, поступающих в розничную продажу, минимально. Внешне Cornea MP503 очень напоминает "табуреточный" дизайн Belinea 10 15 35. На мой взгляд, подбор длины и формы ножек в данном случае не очень удачен, хотя всегда найдется сотня человек, которые категорически не согласятся со мной. На вкус и цвет... 

Cornea MP503 - эта та модель, где в погоне за низкой ценой были уничтожены все самые лучшие стороны жидкокристаллических дисплеев. Справедлив ли такой подход? Не берусь судить. С одной стороны, на рынке появляется панель, в цене соизмеримая с обыкновенным электроннолучевым монитором. С другой стороны, зачем покупать откровенно просроченный товар? Контрастность равная 350 : 1 и яркость в 200 кд/м2 делают из этого монитора темное пятно. В добавок к этому, углы обзора составляют всего 85 градусов по вертикали и 120 градусов по горизонтали. Все это очень плохо. Пиксели реагируют на сигнал полной сменой цвета за 40 мс. Это вполне приличное значение для такой матрицы. Кстати, изготовителем самой панели является Hyundai. Могу порекомендовать эту не дорогую панель для работы с текстами и не более того. Вход только аналоговый. Мультимедийности здесь не было. Вот так выглядит Cornea MP503: 

Eizo L365 
Компания Eizo имеет достаточно хорошую торговую сеть в нашей стране. Продукты этой фирмы отличаются высоким качеством. Впрочем, если напрячь память, то в ней всплывают и не очень хорошие воспоминания о некоторых моделях этой компании. Давайте будем реалистами и оптимистами и не станем вспоминать о плохом. 

Дизайн Eizo L365 лично мне не очень нравится. Модель смахивает на напольный радиатор. Действительно, зачем разработчики наделали в ней столько дырок? Туда ведь будет попадать пыль, брызги кофе и комары, а это не способствует хорошей работе устройства. Но если отбросить дизайн и посмотреть на работу этой панели, то кажется, что перед тобой почти совершенство. Картинка рисуется очень быстро и качество ее безупречно. Время отклика пикселя составляет всего 25 мс. Разработчиком этой панели является компания Nec-Mitsubishi, которая не раз доказывала то, что способна делать устройства самого высокого класса. Контрастность этого жидкокристаллического экрана 450 : 1. Это значение уже попадает в диапазон электроннолучевых трубок. Яркость 300 кд/м2 вполне достаточна для комфортной работы с приложениями, где встречаются свет и тень. Углы видимого обзора составляют 150 градусов по вертикали и 160 градусов по горизонтали. Устройство имеет цифровой и аналоговый вход. В него встроены два небольших динамика. Монитор очень приятен в работе и настройке. Вот фотография этой малышки: 

Hercules ProphetView 720 

Имя компании Hercules появилось во времена XT. Теперь эта фирма выпускает одни из самых надежных и качественных электронных устройств. К сожалению, политика компании такова, что в Россию (и не только) ее продукты в массовом порядке не завозятся. Однако, американский рынок вдоволь может насладиться этой техникой. Мы же посмотрим на этот монитор исключительно из любопытства. 

Hercules ProphetView 720 имеет стильный дизайн. Опора выполнена в виде тонкого серпа. Надежность такой конструкции, на первый взгляд, кажется не самой высокой, но люди, использующие продукты от Hercules, могут заверить вас в обратном. Кнопки управления и настройки вынесены на левую околодисплейную колонку. Подход не традиционный, но и не оригинальный. Производителем панели для устройства является все та же корпорация Samsung. Время отклика пикселя составляет 30 мс. Контрастность монитора 300 : 1. Яркость 230 кд/м2. Этих значений хватает для игр и просмотра DVD фильмов. Удивителен тот факт, что Hercules отказался от цифрового входа и установил только аналоговый. Раньше компания всегда бежала впереди всех технологий и устанавливала все известные интерфейсы в свои решения. Углы видимого обзора для вертикали и горизонтали соответственно равны 110 градусов и 140 градусов. Время отклика пикселя панели средняя. Вот ее фотография: 

Iiyama AX3816U 

Имя компании Iiyama хорошо знакомо большинству российских компьютерных пользователей. Мониторы этого производителя уже много лет находятся в прайс-листах большинства крупных магазинов. Компания не создает мониторы профессионального класса, но тем не менее, ей принадлежит много хитовых моделей с электроннолучевыми трубками. 

Iiyama AX3816U - это один из самых слабейших мониторов тестирования. Начиная с дизайна, хочется отметить тот факт, что это самое массивное устройство этого класса. Удивительно! Разве разработчики не понимают того, что пользователи устали от огромных "электроннолучевых гробов" на своих столах и гонятся за миниатюрностью? Производитель использовал в своей модели панель от Hannstar. Выбор старой в техническом плане жидкокристаллической матрицы обуславливает все минусы, которые описаны ниже. Время ответа пикселя на сигнал карты около 50 мс. Понятно, что играть или смотреть видео будет очень неприятно. Контрастность 200 : 1 и яркость 200 кд/м2 делают из устройство еще одно темное пятно. Углы обзора соответственно тоже низкие: по вертикали 90 градусов и по горизонтали 120 градусов. Все это гордо начинается с аналогового входа. Время отклика пикселя для таких характеристик явно завышено. Встроенных колонок нет. Вот фотография, показывающая этого монстра технологического прогресса прошлого года: 

LG 575LM 

Продукция компания LG продается в нашей стране на каждом углу. Россия стала огромным полигоном для продаж всех товаров этой компании. Позиционирование понятно. Товары LG не очень дорогие, а качество сравнительно высокое. Пользуясь этим козырем, достижения этой компании на нашем рынке очень велики. 

LG 575LM имеет громоздкий, но в тоже время стильный дизайн. Не скажу, что он мне нравится, но в нем что-то есть. Хотя углы стоит сглаживать. Модель LG 575LM достаточно редкая. Скорее всего, большего распространения, чем сейчас, панель не получит. Обоснования этого ниже. Проблем с цветопередачей у этого экрана нет. Изготовителем панели для LG 575LM стала совместная компания LG-Philips. Что у кого взял - не ясно, но результат получился неважный. Яркость 200 кд/м при контрастности 200 : 1 не самая сильная сторона этого жидкокристаллического чуда. Время отклика пикселя - 45 мс. Все эти данные ниже средних для современной панели. Плохие углы обзора довершают картину: по вертикали 90 градусов и по горизонтали 120 градусов. LG 575LM оборудован только аналоговым входом. Монитор мультимедийный. Фотография монитора приведена ниже: 

NEC MultiSync LCD1550V 

Компания NEC хорошо известна российскому потребителю компьютерной техники. Устройства сделанные на ее производстве славятся своим высоким качеством. Некоторые электроннолучевые мониторы этой фирмы имели очень большой успех. На рынке электроннолучевых панелей компания NEC имеет большие перспективы. И все это не без оснований. 

NEC MultiSync LCD1550V - это очень монитор, выполненный в классическом стиле. Клавиши управления вынесены в нижнюю планку. Производителем панели для устройства является совместное предприятие Nec-Mitsubishi. Время отклика пикселя составляет 30 мс. Контрастность монитора 300 : 1. Яркость 200 кд/м2. Этих значений хватает для игр и просмотра DVD фильмов. Решение, прямо сказать, среднее, но есть и минус. Это невысокие значения для критических углов обзора: : по вертикали 90 градусов и по горизонтали 120 градусов. Никакой мультимедиа. Это существенно уменьшает цену и меняет нишу продукта. Вход только аналоговый. Время отклика пикселя решения чуть ниже среднего. Этот монитор является одним из оптимальных решений по критерию цена/производительность. 

Фотография этой "народной марки" чуть ниже: 

Neovo F-15 
Компания Neovo известна в нашей стране только очень продвинутым пользователям. К сожалению, на память не приходит ни одного яркого события, связанного с именем этой фирмы. Тем не менее, она занимается выпуском жидкокристаллических панелей, и мы в нашем тестировании уделим ей несколько строк. 

Дизайн монитора Neovo F-15 классический и, в то же время, небольшие стильные дополнения делают из панели произведение искусства. Пожалуй, это самый строгий и стильный корпус из всех. Решение имеет свои плюсы и минусы. Проблем с цветопередачей у этого экрана нет. Производителем панели для устройства является совместная компания LG-Philips. Панели этого гиганта очень популярны. Время отклика пикселя составляет 45 мс. Контрастность монитора 300 : 1. Яркость 200 кд/м2. Этих значений хватает для игр и просмотра DVD фильмов. Углы обзора соответственно тоже низкие: по вертикали 90 градусов и по горизонтали 120 градусов. Вход только аналоговый. Никаких динамиков, интегрированных в корпус. Глубина цвета всего 262,144. Время отклика пикселя решения намного ниже средней величины. Теперь посмотрите фотографию Neovo F-15: 

Philips 150 P2 

Компания Philips, так же как и LG, давно и очень прочно обосновалась на отечественном рынке. Продукты этой фирмы всегда отличались очень высоким качеством. Одним словом, перед пользователями при слове Philips всегда оказывается очень качественное решение и пусть оно не обладает очень высокими характеристиками, зато сделано все очень тщательно. 

Philips 150 P2 имеет очень интересный дизайн. С помощью задней вставки вы можете плавно менять высоту панели относительно плоскости стола. Это очень удобно при альбомном расположении матрицы. Такое исполнение подставки отвечает самым высоким требованиям по охране вашего здоровья. Производителем панели для устройства является совместная компания LG-Philips. Панели этого гиганта очень популярны. Время отклика пикселя составляет 45 мс. Контрастность монитора 300 : 1. Яркость 200 кд/м2. Этих значений хватает для игр и просмотра DVD фильмов. Углы обзора при всем этом очень высокие: по вертикали 160 градусов и по горизонтали 160 градусов. Вход аналоговый и цифровой. Мультимедиа не установлена. Время отклика пикселя монитора выше средней. Решение не является оптимальным по критерию цена/полученный результат. Теперь посмотрите фотографию Philips 150 P2 : 

Saмsung SyncMaster 151MP 

Компания Saмsung давно и успешно работает на отечественном рынке. Некоторые ее модели продавались очень хорошо, а некоторые CRT мониторы становились хитами. Сейчас компания очень успешно продает как электроннолучевые дисплеи так и жидкокристаллические панели. 

Дизайн этого мультимедийного монитора очень строгий, но между тем идеально подходит для дома. Скорее всего, это решение по совокупности своих характеристик попадет прямо из компьютерного магазина на домашний стол пользователя. Уж больно экран уютный. Матрицы к панелям делают на своем же дочернем предприятии. Время реакции пикселя 25мс. Картинка на мониторе очень сочная и яркая. Играть и просматривать DVD фильмы очень приятно. Контрастность равна 330 : 1. Яркость - 250 кд/м2. Углы обзора при всем этом очень высокие: по вертикали 120 градусов и по горизонтали 140 градусов. Вход только аналоговый. Мультимедиа в мониторе нет. Фотографию этого рекордсмена цены вы видите ниже: 

Sony SDM-M51D 

Для российского рынка имя корпорации Sony является эталонным. Традиционно, эта фирма поставляет устройства очень высокого класса. Никаких дефектов, никаких геометрических искажений. Контроль качества готовых продуктов на производстве Sony поставлен самым серьезным образом. Последнее время встречаются мониторы этой фирмы с браком, но количество их минимальное. 

Sony SDM-M51D имеет классический дизайн. Никаких конфигурационных изысков. Одним словом, монитор для стола начальника. Кнопки управления и настройки вынесены на правую планку. Снизу в углах разработчик сделал вентиляционные отверстия. Из-за них можно ошибочно причислить этот жидкокристаллический монитор к разряду мультимедийных. На самом деле это не так. Производителем матрицы для устройства является совместная компания LG-Philips. Панели этого гиганта очень популярны. Время отклика пикселя составляет 50 мс. Контрастность монитора 300 : 1. Яркость 200 кд/м2. Этих значений с натяжкой хватает для игр и просмотра DVD фильмов. Углы обзора при всем этом очень высокие: по вертикали 120 градусов и по горизонтали 140 градусов. Вход только цифровой. И все же на мой взгляд, цветопередача этой панели самая яркая и насыщенная. Может быть это субъективно, но для моих глаз изображение имеет самые реалистические тона. Время отклика пикселя монитора чуть выше средней. Посмотрите как выглядит это чудо: 

Viewsonic VX500 

Компания Viewsonic является очень хорошим сборщиком компьютерных дисплеев. Полного производства у фирмы нет и она вынуждена покупать части у сторонних производителей и собирать из них готовые изделия. Отмечу, что покупки совершаются только с именитыми третьими производителями, поэтому качество продукции остается самое высокое. 

Viewsonic VX500 - это очень стильный монитор. Панель управления вынесена под экран. В нижних углах разместились два слабеньких динамика. Они подойдут только для воспроизведения простых звуков. При попытке поднять громкость более чем 80% от возможной в звучании появляются хрипы (практически для всей частотной линейки). Производителем матрицы для устройства является совместная компания Fujitsu. Время реакции пикселя - 25 мс. Монитор лучше других годится для игр и просмотра DVD фильмов. Контрастность монитора 400 : 1. Яркость 260 кд/м2. Цвет очень хорошо настраивается под индивидуальные особенности глаза. Углы обзора при всем этом очень высокие: по вертикали 160 градусов и по горизонтали 160 градусов. Панель оборудована двумя входами: цифровым и аналоговым. Время отклика пикселя решения средняя. Теперь посмотрите фотографию Viewsonic VX500: 

Заключение 
На последок могу сказать, что лидером тестирования стали две модели это - Viewsonic VX500 и Eizo. Эти два жидкокристаллических монитора при достаточно средней цене демонстрируют отличную картинку, которая закрепляется великолепными характеристиками. На этих мониторах можно решать практически любые задачи. 

Еще не пришло время, когда большинство пользователей, приходя в магазин, выбирают между жидкокристаллической панелью и электроннолучевым монитором. Первые еще слишком дороги. К сожалению, в этом году LCD дисплеи совсем не подешевеют. Однако есть все основания считать, что следующий год принесет настоящую революцию в эту область. Всего доброго и до новых встреч! Сводные таблицы:

Производитель  
ADI 

Belinea 

CTX 

Cornea 

Eizo 

Hercules 

Iiyama 

Модель  

i612 

10 15 35 

PV 520 

MP503 

L365 

ProphetView 720 

AX3816U 

Стоимость (US$) 

$489 

Not in N. America 

$450 

$300 

$590 

$530 

$420 

Технология  

TN + Film 

TN + Film 

TN + Film 

TN + Film 

TN + Film 

TN + Film 

TN + Film 

Производитель  LCD панели 

Hitachi 

Chungwa 

Saмsung 

Hyundai 

Nec-Mitsubishi 

Saмsung 

Hannstar 

Время отклика пикселя 

50 мс   

40 мс   

45 мс   

40 мс   

25 мс   

30 мс   

50 мс   

Глубина цвета  

16 млн. 

16 млн. 

16 млн. 

16 млн. 

16 млн. 

16 млн. 

16 млн. 

Контрастность панели  

200 : 1 

350 : 1 

350 : 1 

250 : 1 

450 : 1 

300 : 1 

200 : 1 

Яркость панели 

300кд/м2 

200кд/м2 

200кд/м2 

200кд/м2 

300кд/м2 

230кд/м2 

200кд/м2 

Угол критического обзора - вертикальный 

160° 

120° 

100° 

85° 

150° 

110° 

90° 

Угол критического обзора - горизонтальный 

160° 

140° 

120° 

120° 

160° 

140° 

120° 

Тип подключения 

Аналог. 

Аналог. 

Аналог. 

Аналог. 

Аналог.  + Цифр. 

Аналог. 

Аналог. 

Встроенные динамики 

2 x 1 ВАТТ   

Нет   

Нет   

Нет   

2 x 1 ВАТТ   

Нет   

Нет   

Возможность поднятия монитора на планке 

Да     

Нет   

Нет   

Нет   

Нет   

Нет   

Нет   

Производитель  
LG 

Nec 

Neovo 

Philips 

Saмsung 

Sony 

VieВатт   Sonic 

Модель  

Flatron 575LM 

MultiSync 1550V 

F-15 

150 P2 

SyncMaster 151MP 

SMD-M51D 

VX500 

Стоимость (US$) 

Нет   t in N. America 

$420 

$359 

$580 

$800 

$595 

$535 

Технология  

TN + Film 

TN + Film 

TN + Film 

TN + Film 

TN + Film 

TN + Film 

MVA 

Производитель LCD панели 

LG-Philips 

Nec-Mitsubishi 

LG-Philips 

LG-Philips 

Saмsung 

LG-Philips 

Fujitsu 

Время отклика пикселя 

45 мс   

30 мс   

45 мс   

45 мс   

nc 

50 мс   

25 мс   

Глубина цвета  

16 млн. 

16 млн. 

262,144 

16 млн. 

16 млн. 

16 млн. 

16 млн. 

Контрастность панели  Ratio 

200 : 1 

300 : 1 

300 : 1 

300 : 1 

330 : 1 

300 : 1 

400 : 1 

Яркость панели 

200кд/м2 

200кд/м2 

200кд/м2 

250кд/м2 

250кд/м2 

200кд/м2 

260кд/м2 

Угол критического обзора - вертикальный 

90° 

90° 

95° 

160° 

120° 

120° 

160° 

Угол критического обзора - горизонтальный 

120° 

120° 

120° 

160° 

140° 

140° 

160° 

Тип подключения 

Аналог. 

Аналог. 

Аналог. 

Аналог.  + Цифр. 

Аналог. 

Цифр. 

Аналог.  + Цифр. 

Встроенные динамики 

2 x 1 ВАТТ   

Нет   

Нет   

Нет   

Нет   

Нет   

2 x 1 ВАТТ   

Возможность поднятия монитора на планке 

Нет   

Нет   

Нет   

Да     

Нет   

Нет   

Нет   






