1. ПО Motorola LANPlanner используется для планирования сетей стандарта 802.11a/b/g, моделирования трафика и оценки площадок.

LANPlanner определяет оптимальную плотность оборудования и конкретные точки его размещения с учетом числа пользователей, условий среды развертывания и характера используемых приложений, включая системы голосовой связи по беспроводной IP-сети. Кроме того, это ПО предоставляет средства оценки площадки и состояния сети, диагностики и устранения неисправностей.

Функции и преимущества

Составление карт, учитывающих особенности распространения радиоволн, проектирование сетей и моделирование характеристик беспроводной сети с минимальными затратами времени и сил.
Составление планов проектирования сетей
· Расчет размещения точек доступа и датчиков, прогнозирование работы радиосети в конкретных условиях.

· Быстрая загрузка карт зданий и местности в распространенных форматах, включая AutoCAD, PDF, JPEG и BMP, и построение расширяемых моделей, учитывающих особенности распространения радиоволн и пригодных для повторного использования.

· Визуализация физического местоположения и конфигурации всего сетевого оборудования.

· Автоматическое создание ведомости материалов и работ по техническому обслуживанию для монтажных бригад, а также для использования при расширении сети в дальнейшем.


Настройка параметров оборудования 

· LANPlanner поставляется с моделями точек доступа и сотен антенных аксессуаров.

· Возможность добавления, замены и настройки точек доступа и антенн в соответствии с конкретными требованиями.


Получение автоматических рекомендаций по размещению компонентов 

· Задайте требования приложения к пропускной способности, и LANPlanner выдаст рекомендации по размещению и настройке точек доступа и датчиков.

Измерительный модуль LANPlanner обеспечивает сбор данных о помеховой обстановке и статистики работы клиентского оборудования, которые можно использовать для повышения качества моделей беспроводных сетей

Импорт данных оценки площадки. 
· Возможность автоматической корректировки

модели развертывания по результатам сравнения плановых параметров затухания радиоволн с фактическими (полученными в ходе оценки площадки).

  Измерение фактических характеристик сети и визуализация в условных цветах.

  Контроль параметров, определяющих качество обслуживания: уровень приема (RSSI), отношение сигнал/помеха (SIR), отношение сигнал/шум (SNR), уровень пропускной способности и др.

  Снижение совокупной стоимости владения (TCO) благодаря устранению необходимости в дорогостоящих доработках, нередких при проектировании беспроводных сетей по данным предварительных измерений.
Как часть пакета RF Management Suite ПО LANPlanner легко интегрируется с системами сетевого управления для визуализации, поиска и устранения неисправностей, а также поддержания проектного уровня качества обслуживания.

Простая интеграция с ПО управления 
· Просмотр планов сетей средствами пакета ПО Motorola RF Management Suite.

· Измерение фактических характеристик сети и визуализация в условных цветах.

· Выявление областей расхождения фактических параметров — уровня сигнала, уровня шума, отношения сигнал/помеха (SIR) и др. — с заданными.

2. Программный пакет Motorola EnterprisePlanner позволяет оперативно проектировать различные виды беспроводных сетей в помещениях, включая сотовые сети, iDen, Wi-Fi и сети с индивидуальной настройкой диапазонов, а также проверять производительность этих сетей.

Пакет EnterprisePlanner объединяет в себе передовые алгоритмы пространственного моделирования и прогнозирования. Удобные "мастера" помогают создавать беспроводные сети таким образом, чтобы пропускной способности, надежности и производительности этих сетей было достаточно для работы наиболее требовательных приложений, в том числе в сложной помеховой обстановке.

Функции и преимущества

Гибкость при проектировании беспроводных сетей
Возможность адаптации к различным стандартам беспроводной связи, включая WLAN, 3G, CDMA, GSM, и iDEN, и использования заданных пользователем диапазонов частот.

Совместимость с различными форматами
Возможность непосредственного импорта планов зданий и карт местности в распространенных форматах, включая AutoCAD, PDF, JPEG и BMP.

Интеллектуальный учет особенностей распространения радиоволн 
Создание моделей, учитывающих особенности распространения радиоволн, на основе существующей базы данных затухания радиоволн и библиотеки сетевого оборудования.

Полная информация о сети
Визуализация физического местоположения и конфигурации всего сетевого оборудования.

Удобство настройки
Автоматизированный выбор размещения и конфигурации точек доступа или базовых станций.

Мониторинг качества обслуживания
Основные показатели качества работы сети: уровень приема (RSSI), отношение сигнал/помеха (SIR), отношение сигнал/шум (SNR), уровень пропускной способности и др.

Будьте готовы!
Прогнозирование влияния работы различных радиопередающих устройств на беспроводную сеть.

Оптимизация сети
Расчет на использование беспроводных телефонов и радиоприемников в зоне покрытия.

Автоматическое ведение записей
Автоматическое создание ведомости материалов и работ по техническому обслуживанию для монтажных бригад, а также для использования при расширении сети в дальнейшем.

Экономия средств
Снижение совокупной стоимости владения благодаря устранению необходимости в. дорогостоящих доработках.

С помощью программного сканера Motorola SiteScanner можно быстро выполнять активное и пассивное исследование объекта, визуализировать результаты исследования, идентифицировать источники помех и проверять правильность установки оборудования для сетей 802.11 a/b/g. 

Проектировщики сетей и поставщики услуг оценят удобные средства просмотра, позволяющие ознакомиться с данными о зоне покрытия, уровне шумов, соотношении сигнал/шум, распределении каналов, использовании SSID и пр., сохраняя уверенность в функциональности инфраструктуры беспроводной сети и ее соответствии техническим условиям заказчика.

Функции и преимущества

3. С помощью программного пакета SiteScanner пользователи могут собирать фактическую информацию об использовании радиочастот и статистику работы клиентов с целью визуализации характеристик имеющихся сетей и повышения качества моделей для планируемых беспроводных сетей. 

Полное исследование объекта 

· Определение зон покрытия.

· Определение зон отсутствия связи с сетью.

· Проверка размещения точек доступа, каналов и параметров мощности.

· Выявление областей возможных помех.

· Определение точек несанкционированного доступа.

· Измерение показателей RSSI (уровень полученного сигнала), SIR (соотношение сигнала и помех), SNR (соотношение сигнал/шум), а также скорости передачи данных.

· Полный анализ для каждой точки доступа, сети и канала, а также межсетевой анализ.

· Создание визуальных карт на основе измерений для отображения реальных характеристик работы сети.


При применении в сочетании с пакетом Motorola LANPlanner фактическую информацию об использовании радиочастот и статистику работы клиентов можно задействовать для повышения качества беспроводных моделей. 

Использование данных исследований для оптимизации архитектуры сети в пакете LANPlanner 

· Возможность автоматической корректировки модели внедрения по результатам сравнения плановых параметров затухания радиосигнала с фактическими (полученными в ходе оценки площадки). 

· Снижение совокупной стоимости владения благодаря устранению необходимости в дорогостоящих доработках, которые нередко требуются при проектировании беспроводных сетей по данным предварительных измерений.


Будучи частью пакета RF Management Suite, SiteScanner беспроблемно интегрируется с ПО управления сетью, позволяя выполнять визуализацию, обнаруживать и устранять неисправности, а также поддерживать запланированное качество обслуживания.

Интеграция с ПО управления 

· Загрузка проектов сетей на основе информации о точках доступа, коммутаторах и датчиках и в программном пакете RF Management Suite.
· Оценка текущей производительности сети и создание визуальных карт, отражающих реальные данные.

· Определение областей с изменениями заданных пользователем параметров, например уровня сигнала, уровня шума или отношения сигнал/помеха.

4. Пакет управления беспроводным оборудованием RF Management Suite RF Management System 3 (RFMS 3) — это 


Получите полный контроль над беспроводной ЛВС и другим оборудованием при помощи пакета управления беспроводным оборудованием RF Management System 3 (RFMS 3). Это полноценное управленческое решение обеспечивает контроль над сетью и ее безопасностью в течение всего жизненного цикла сети WLAN — от планирования и развертывания до повседневного мониторинга и устранения неполадок. Тесная интеграция с системой защиты беспроводных сетей от взлома (IPS) компании Motorola обеспечивает круглосуточную защиту от несанкционированного доступа, а также экономичное соблюдение требований HIPAA и прочих правительственных и промышленных стандартов.

Функции и преимущества

Поиск и устранение неполадок в сетях Wi-Fi
Отчеты различных форматов с возможностью отображения более 200 характеристик помогают быстро выявлять и устранять проблемы в сети Wi-Fi.

Пакет средств планирования сетей Wi-Fi
Определение и устранение потенциальных проблем на стадии планирования позволяет избежать трудоемкой и потенциально дорогостоящей доработки внедренных сетей. 

Двумерное и трехмерное моделирование
При разработке архитектуры беспроводной сети можно принять во внимание все основные аспекты рабочей среды — от стен, дверей, окон, лестничных колодцев, материалов, используемых в здании, до количества пользователей и требований к пропускной способности для используемых приложений. 

Интеграция с системой защиты беспроводных сетей IPS
Позволяет немедленно обнаруживать и отключать незарегистрированные устройства; обеспечивает экономичное соблюдение правительственных стандартов. 
Комплексная система создания отчетов и экспорт в формат CSV
Создание отчетов по основным характеристикам (нагрузка, производительность сети и пр.) и экспорт данных в формат CSV. 

Гибкие роли пользователей
Администраторы имеют полный доступ на чтение и запись и могут создавать, изменять и удалять проекты; обслуживающий персонал имеет доступ только для чтения к тем инструментам, которые необходимы для обслуживания и выполнения заданий по устранению неисправностей. 

Управление площадками
Ограничивает пользователей системы RFMS только определенными площадками, а также отдельными устройствами на них; обеспечивает настраиваемое представление данных по выбранной площадке и по конкретным выбранным устройствам. 

Согласованность конфигурации
Поддержка согласованности всех конфигураций инфраструктуры беспроводной сети и оповещение администраторов обо всех изменениях в настройках оборудования. 

5. AirDefense Infrastructure Management 
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Решение AirDefense Infrastructure Management предлагает централизованное управление и контроль беспроводной связи на предприятии — единую консоль управления для беспроводной локальной сети WLAN, созданной на базе компонентов от различных поставщиков, различной архитектуры, разных поколений и версий. Независимо от решения, поставщика и аппаратного обеспечения, пользовательский интерфейс обеспечивает совместимость конфигурации и соответствие принятой политике, одновременно упрощая требования к сетевым администраторам относительно опыта работы с устройством и с конкретной моделью. Вместо того, чтобы управлять множеством систем, администраторы пользуются централизованной консолью управления для обновления конфигураций устройств и прошивок, отслеживания состояния устройств, сбора информации об ошибках, проверки и автоматического исправления неполадок в конфигурациях устройств, сбора статистики о работе сети и составления отчетов о надежности.

Узнайте больше о решениях AirDefense Infrastructure Management
Функции и преимущества

Управление разнородными компонентами
Позволяет настраивать и контролировать созданные на базе компонентов от различных поставщиков/разнородные инфраструктурные среды беспроводных локальных сетей WLAN, обеспечивая упрощенное управление сетями WLAN и снижение совокупной стоимости их приобретения и эксплуатации

Централизованное управление
Единая консоль обеспечивает обобщенный взгляд на данные многочисленных программно-аппаратных комплексов и единую точку для изменения конфигураций. Обеспечивая целостный взгляд на сеть, упрощает мониторинг случаев нарушения безопасности, автоматизирует управление и сокращает время решения проблем с сетью, увеличивая, таким образом, производительность

Управление неисправностями на основании политики
Данное решение поддерживает множество протоколов управления серверной частью приложения для объединения платформ разных производителей и предоставляет администратору упорядоченные статистические данные, информацию о конфигурации и ошибках. Проще говоря, пользователи могут определять конфигурацию сетевых профилей и без усилий применять их к различным уровням сетевой иерархии, максимально сокращая количество административного времени, требуемого для управления беспроводной сетью LAN

Автоматическое обнаружение 
Встроенная архитектура выделяет свойства, специфические для производителя и клиента, с устройства конечного пользователя и позволяет системе быстро добавлять новые модели без изменения пользовательского интерфейса или обновления системы. Снижает требования к подготовке к работе технических средств при оснащении новым ПО, добавлении устройств или изменениях в аппаратном обеспечении существующих сетей

Настройка отчетов 
Настраиваемые отчеты можно создавать, используя системный инструмент Report Builder. Сетевые администраторы могут настраивать содержание, расписание, форматирование и варианты отображения отчетов. 

См. также…

