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2. Сутність і зміст функцій менеджменту. 

Функції управління - це конкретний вид управлінської діяльності, що здійснюється спеціальними прийомами і способами, а також відповідна організація робіт. 

Одним з основних компонентів, що складають зміст управління, є функції. Таким чином, для виконання тієї чи інший відносно простої роботи необхідно заздалегідь визначити, що потрібно в підсумку одержати, як організувати справу, мотивувати і проконтролювати його виконання. Це і є функції управління. Хоча згодом техніка управління й удосконалилася, основні управлінські функції залишилися порівняно незмінними. 

Кожна функція менеджменту являє собою сферу дії визначеного процесу управління, а система управління конкретним чи об'єктом видом діяльності - це сукупність функцій, зв'язаних єдиним управлінським циклом. У цьому суть процесного підходу до дослідження функцій менеджменту. 

Сутнісна характеристика менеджменту - це функція або вид діяльності по керівництву людьми. 

У процесі розвитку менеджменту сутність управління одержала трактування "впливу" на людей для узгодження й упорядкування їхніх дій у спільній праці за допомогою мотивації поведінки. 

Найбільш повний зміст менеджменту як процесу відбивають основні функції, що виступають загальною умовою управління соціальними і соціально-економічними процесами. 

Процес впливу буде реальним при його завершенні у виробничо-господарській діяльності, де застосовуються будь-які засоби взаємодії: мети, стратегії, методи, структури управління. Тому процес управління може бути розглянутий як процес взаємодії суб'єкта й об'єкта управління, де реалізуються ідеї суб'єкта, тобто менеджера. Дана група функцій поєднується процесом вироблення і реалізації управлінського рішення, що має універсальні етапи у визначеній їхній послідовності, які можна трактувати як групи функцій менеджменту, тобто видів діяльності по виробленню і реалізації управлінських рішень. (19( 

Сутнісна особливість менеджменту обумовлює наявність менеджера - суб'єкта управління, професійного керуючого, що пройшов спеціальну підготовку, що дає йому право на виконання функцій по керівництву людьми. 

У ринкових умовах повинні закріплюватися не тільки функції, але і ресурси, зв'язані з виконанням даних функцій і прийняттям рішень, конкретні види відповідальності за результативність менеджменту. 

Для менеджерів знання взаємозв'язку і взаємодії груп функцій менеджменту створює умови прийняття правильних рішень в області формування і функціонування систем менеджменту. 

Важлива особливість функцій менеджменту, обумовлена специфікою української економіки, полягає в потребі високого ступеня адаптивності до змін зовнішнього і внутрішнього середовища. 

Під адаптивністю розуміється здатність збереження якісної визначеності функції менеджменту при змінах соціально-економічного середовища. У систему адаптивних елементів системи менеджменту включається вся сукупність засобів впливу: цільові, регулюючі, координуючі, що активізують, мотивуючі, контролюючі, самоорганізуючі. Звідси випливає, що система засобів впливу і взаємодії по кожній функції повинна мати гнучкість і забезпечувати менші втрати ресурсів при зміні соціально-економічних і організаційно-технічних факторів. 

Функції управління мають специфічний характер, особливий зміст і можуть здійснюватися самостійно, бути як не зв'язаними між собою, так і нерозривно зв'язаними. (8( 

2.1. Основні функції менеджменту. 

Основні функції менеджменту характеризуються повнотою змісту, стійкістю структури, системністю й універсальністю використання в різних сферах діяльності. Головна їхня особливість у тому, що кожна основна функція менеджменту являє собою окремий процес управління по виробленню методів активізації і засобів впливу на персонал і його діяльність для досягнення загальних результатів соціально-економічної системи. 

Функції цікаві тим, що в систематизованому виді можуть дати повне представлення про процеси мотивації, впливи і взаємодії від зародження ідей до їхньої реалізації, оцінки результату і появи наслідків. Основні функції характеризують вплив, обумовлюючи його визначальні засоби, реалізація яких може забезпечити необхідний результат. 

Стратегія управління розробляється на тривалі період, але може розроблятися і на поточний період при корінних поворотах у господарській політиці. Стратегія управління властива як великим, так і малим підприємствам, будь-яким формам господарювання. (12( 

У даній роботі розглянуті основні функції менеджменту, сутність і зміст функцій, їхній взаємозв'язок, а також функції процесу в системі менеджменту. 

Без прояву функцій управління неможливо нормальне функціонування чи організації підприємства, тому вивченню й аналізу функцій управління потрібно приділяти достатню увагу. 

У даній роботі розглянуті основні функції менеджменту: планування, організація, мотивація і контроль. 

Без прояву функцій управління неможливо нормальне функціонування чи організації підприємства, тому вивченню й аналізу функцій управління потрібно приділяти достатню увагу. 

2.1.1. Функція планування. 

Функція планування припускає рішення про те, якими повинні бути мета організації і що повинні робити її члени, щоб досягти цих цілей. По суті це підготовка сьогодні до завтрашнього дня, визначення того, що потрібно і як цього домогтися. 

План являє собою складну соціально-економічну модель майбутнього стану організації. Стадії процесу планування в основному універсальні. Що ж стосується конкретних методів і стратегії, то вони істотно розрізняються. Звичайно організація формує єдиний план для управління її загальною діяльністю, але в її рамках окремими менеджерами застосовуються для досягнення конкретних цілей і задач організації різні методи. У такий спосіб складена карта шляху, по якому повинна пройти організація за конкретний період часу. 

Планування як основна функція менеджменту являє собою вид діяльності по формуванню засобів впливу, що забезпечують єдиний напрямок зусиль усіх членів фірми на досягнення загальних цілей. Планування як процес управління включає розробку і реалізацію засобів впливу: концепцію, прогноз, програму, план. Кожне з засобів впливу має свою специфіку й умови використання. 

Концепція - ідея, теоретичні і методологічні основи її розробки, обґрунтування, методи й умови реалізації. Будь-яка теоретична економічна проблема до її втілення в економіці проходить стадію формування концепції. 

Прогноз - наукове передбачення можливого стану фірми, корпорації, економіки, суспільства в майбутньому. Прогнози в бізнесі розробляються по складних соціально-економічних проблемах, як правило, на довгостроковий чи середньостроковий період. Найчастіше прогноз використовується в стратегічному управлінні. 

Програма - закінчений комплекс завдань, заходів, робіт, об'єднаних загальною метою, що має конкретний кінцевий результат, що вимагає залучення значних ресурсів, здійснюваний сукупністю взаємодіючих органів, організацій, обличчя різних функціональних сфер економіки. 

Єдиного методу планування, який би відповідав кожної ситуації, не існує. Тип планування й акцент, що робить менеджер у процесі планування, залежить від його положення в організаційній ієрархії фірми, тобто процес планування здійснюється відповідно рівням організації. Так, стратегічне планування (вищий рівень) - це спроба глянути в довгостроковій перспективі на основні складові організації. 

На середньому рівні управління займаються тактичним плануванням, тобто визначаються проміжні цілі на шляху досягнення стратегічних цілей і задач. Тактичне планування по своїй суті подібно зі стратегічним. 

Планування здійснюється і на нижньому рівні організації. Воно називається оперативним плануванням. Це - основа основ планування. Усі три типи планів складають загальну систему, що називається генеральним, чи загальним, планом, чи бізнес-планом функціонування організації. 

Планування припускає використання всіх методів, тактик і процедур, що менеджери використовують для планування, прогнозування і контролю майбутніх подій. 

За допомогою функції планування у визначній мірі зважується проблема невизначеності в організації. Планування допомагає менеджерам краще справитися з невизначеністю і більш ефективно на неї реагувати. Тому варто пам'ятати, що невизначеність - це одна з основних причин, по якій планування може допомогти організації краще керувати в умовах невизначеності, більш ефективно реагувати на зміни зовнішнього середовища. (14( 

2.1.2.Функція організації. 

Функція організації складається у встановленні постійних і тимчасових взаємин між усіма підрозділами організації, визначення порядку й умові її функціонування. Це - процес об'єднання людей і засобів для досягнення поставлених організацією цілей. 

Ціль планування - це дозволити невизначеність. Проте як би важливим ні було планування - це тільки початок. Організація, що має велику кількість різних планів і не має цільної схеми структури перетворення їх у життя, приречена на неуспіх. Справа в тім, що функції планування й організації тісно зв'язані між собою. У деякому змісті планування й організація поєднуються. Планування готує сцену для того, щоб реалізувати мети організації, а організація як функція управління створює робочу структуру, головним компонентом якої виступають люди. 

Оскільки концепція організації складається в зведенні воєдино усіх фахівців фірми, завдання полягає в тім, щоб визначити місію, роль, відповідальність, підзвітність для кожного з них. 

Таким чином, організація - це друга функція управління. 

Сучасні організації: 

1. Велика кількість надзвичайно потужних великих комерційних і некомерційних організацій. 

2. Велика кількість керівників, невелика кількість керівників середньої ланки. 

3. Чітко окреслені управлінські групи, управлінська робота відокремлюється від виробничої діяльності, існує як окремий вид праці, що потребує спеціальної управлінської освіти. 

4. Велика кількість компетентних людей, здатних приймати важливі для організації рішення. 

5. Наголос на колективну роботу і раціональність. (19( 

2.1.3. Функція мотивації. 

Поведінка людини завжди мотивована. Віна може працювати ретельно, з наснагою й ентузіазмом, а може ухилятися від роботи. Поведінка особистості може мати і будь-які інші прояви. В усіх випадках варто шукати мотив поведінка. 

Мотивація - це процес спонукання себе й інших до діяльності для досягнення особистісних цілей і цілей організації. Традиційний підхід ґрунтується на вірі в те, що співробітники - усього лише ресурси, активи, якими повинні змусити ефективно працювати. 

Прагнення людини реалізувати себе у своїй справі безперечно. Так уже вона улаштована. Там, де управління й організація праці надають співробітникам такі можливості, їхня праця буде високоефективна, а мотиви до праці - високими. Значить мотивувати співробітників - це торкнутися їхніх важливих інтереси, дати їм шанс реалізуватися в процесі трудової діяльності. 

Різні теорії мотивації розділяють на дві категорії: змістовні і процесуальні. 

Теорії змістовної і процесуальної мотивації пов'язані зі значеннями : споживи і винагорода. 

Споживи - це усвідомлена відсутність чого-небудь, що спричиняє спонукання до дії. Споживи можна задовольнити винагородами. Винагорода - це те, що людина вважає для собі цінним. 

Змістовні теорії мотивації насамперед стараються визначити споживи, спонукаючі людей до дії, особливо при визначенні об'єму і змісту роботи. 

Процесуальні теорії розглядають мотивацію в іншому плані. У них аналізується ті, як людина розподіляє зусилля для досягнення різних цілей і як вибирає конкретний вигляд поведінки. Процесуальні теорії не оспорюють існування потреб, але вважають, що поведінка людей визначається не тільки ними. (10( 

2.1.4. Функція контролю. 

Контроль - це особливий вид діяльності на підприємстві, який зосереджений на спостереженні за процесом управління та на його оцінці. Контроль є кінцевою функцією менеджменту. У самому загальному виді контроль означає процес порівняння (зіставлення) фактично досягнутих результатів із запланованими. 

Деякі організації створили цілі системи контролю. Їх функції складаються в посередництві між планами і діяльністю, тобто система контролю забезпечує зворотний зв'язок між чеканнями, визначеними первісними планами менеджменту, і реальними показниками діяльності організації. І той, хто має сучасні і точні системи контролю, має більше шансів вижити. Для менеджменту характерно велика кількість не тільки різних видів планів, але і видів і систем контролю. Усі системи контролю завжди базувалися на ідеї зворотного зв'язку, а саме: вони зіставляють реальні досягнення з прогнозними даними. У результаті установлюються відхилення для того, щоб або виправити негативні впливи, або підсилити дію, якщо результати позитивні. 

Контроль є таким типом діяльності щодо управління, який дає змогу вчасно виявити проблеми, розробити і здійснити заходи, спрямовані на коригування ходу та змісту робіт в організації до того часу, коли проблеми набудуть ознак кризи. 

Остаточна мета контролю полягає в тому, щоб обслуговувати різні плани і цілі менеджменту. 

Безсумнівно, що в майбутніх контрольних системах будуть використані нові пристосування і нові досягнення, однак базис, на якому вони створюються, залишиться тим же. 

Функція контролю не є кінцевим пунктом усього процесу управління організацією. На практиці такого кінцевого пункту не існує взагалі, тому що кожна управлінська функція спонукувана інший. Виникає свого роду поступовий круговий рух. Наприклад, інформація, отримана в процесі контролю, може використовуватися на етапі планування, організації і мотивації співробітників. 

Менеджери високого рівня велику частину свого робочого часу витрачають на здійснення функцій планування і контролю, а більш низького рівня більше зайняті підбором кадрів, організацією їхньої праці. Однак на всіх рівнях управління вони у визначеній мері використовують і виконують усі чотири функції управління: планування, організації, мотивації і контролю. Менеджерів на всіх рівнях оцінюють по двох основних критеріях: результативності (тобто можливості досягти бажаного результату) і ефективності (можливості досягти результату з найменшими витратами). (15( 

Кожна функція менеджменту являє собою сферу дії визначеного процесу управління, а система управління конкретним видом діяльності - це сукупність функцій, зв'язаних єдиним управлінським циклом. Основні функції мають самостійність і випливають одна за іншою поки кожна конкретна не виконається. 

2.2. Функції управління на сучасному етапі. 

Проблема дослідження функцій управління в сучасних умовах є найбільш актуальною, суперечливою і трудомісткою. Функції управління не є незмінними, раз і назавжди сформованими. Вони постійно модифікуються і поглиблюються. Розвиток і поглиблення кожної з розглянутих функцій управління відбувається не тільки під впливом внутрішніх закономірностей їхнього удосконалювання, але і під впливом вимог розвитку інших функцій. 

Розвиток кожної з функцій управління обумовлюється впливом об'єктивних вимог. Будучи частиною загальної системи управління, кожна з функцій повинна удосконалюватися в напрямку, зумовлюваному загальними цілями і задачами в конкретних умовах. Це приводить до зміни змісту кожної функції. 

Так, зміст поняття "маркетинг" спочатку було зв'язано зі збором і аналізом усіх факторів, що відносяться до сфери звертання товарів і послуг, забезпечення збуту продукції. Але надалі зміст цього поняття перетерпіло істотні зміни і йому стали додавати принципово нове значення. 

Функція планування також придбала якісно нові риси й особливості. Ця функція розвивається і доповнюється нині функцією маркетингу. 

У зв'язку з цим помітні зміни перетерпіло зміст функції контролю, що тісно зв'язаний зі здійсненням функції планування і сприяє його більш повної реалізації. 

Концепція маркетингу за багато років свого існування перетерпіла ряд змін. Сьогодні найбільшу популярність придбала модель "маркетингового управління", тобто довгострокового планування і прогнозування, що спирається на дослідженнях ринку, поводження і звичок покупця, використання комплексних методів формування попиту і стимулювання посередників, задоволення потреб конкретних цільових груп покупців. У центрі сучасної концепції маркетингу знаходиться споживач. І якщо до останнього часу можливість одержання його "рентгенівського знімка" представлялася практично не реальною, то зі становленням інтерактивних каналів зв'язку мрії про "прозорий" покупці стали здобувати реальні форми. 

Сучасне суспільство надає усе більшій кількості своїх членів право вибору при покупці товарів і послуг. І вибір цей у першу чергу базується на якості обслуговування. Споживач вже оцінив переваги інтерактивного контакту з продавцем, головними з який є швидка реакція на запити, висока швидкість виконання замовлень, зручність одержання майже необмеженої інформації. 

Відмінною рисою INTERNET як нової інфраструктури маркетингу і збуту є той факт, що тут поки не діє основний принцип ринкової економіки: попит народжує пропозицію. Досвід багатьох країн свідчить, що не споживач визначає обсяг цифрових послуг. Навпроти, постачальники і виробники дійдуть висновку про необхідність сплигнути на підніжку експресу, що відходить, "INTERNET". І розуміється це не тільки питаннями престижу, але і побоюванням, що кращі місця на цьому перспективному ринку розхапають інші. (8(

РОЗДІЛ 4. ФУНКЦІЇ МЕНЕДЖМЕНТУ 

Навчальна мета

Прочитавши цей розділ, ви:

– з’ясуєте, що таке функції в менеджменті, як вони класифікуються;

– зрозумієте, у чому сутність функцій планування, організації, мотивації та контролю;

– дізнаєтесь, що таке спеціальні функції менеджменту; 

– зрозумієте, яке значення функцій менеджменту в галузях народного господарства.

Основні терміни й поняття: функція менеджменту, планування, організація, мотивація, контроль, спеціальні функції.

4.1. Поняття і класифікація функцій менеджменту

Слово “ф у н к ц і я” – від латинського functio, що в перекладі українською мовою означає виконання, коло діяльності, призначення, обов’язок тощо.

Функції менеджменту – це види цілеспрямованої діяльності щодо керованого об’єкта, зумовлені кооперацією і поділом праці серед управлінського персоналу.

Функції менеджменту вперше в теорії управління класифікував французький учений А. Файоль. Він виділив чотири основних функцій менеджменту: планування, організацію, мотивацію та контроль.

Кожна із чотирьох функцій менеджменту є для організації життєво важливою, але планування забезпечує основу для інших функцій, і тому вважається головною серед них. Решта ж функцій орієнтовані на виконання оперативних, тактичних та стратегічних планів організації.

Рис. 9. Циклічний взаємозв’язок функцій менеджменту

4.2. Планування як функція менеджменту 

Планування як функція менеджменту – це розробка змісту та послідовності дій, направлених на досягнення запланованих цілей управління.

Першим кроком у плануванні є розробка наступних цілей: внесення моменту організації діяльності, спонукання менеджерів до погодження своїх щоденних дій з перспективними, контроль фактичних результатів роботи організації.

Основними принципами функції планування є: повнота (охоплення всіх напрямів діяльності організації), точність (кількісні та якісні показники дій), економічність (окупність затрат на планування), безперервність (зміни як у просторі, так і у часі), гнучкість (постійне коригування залежно від ситуації), масовість (залучення виконавців до розробки планів).

Основними методами планування є: метод послідовного опису операцій (у вигляді таблиць тощо), побудова графіків виконання (де передбачено строки виконання і виконавці), сітьове планування (графічне зображення послідовності робіт), метод робочого календаря ( план на короткий період). 

Цілі управління – це майбутній стан об’єкта управління, який хоче досягти колектив організації своєю працею.

Основна роль цілей управління – це бути контрольним стандартом, з яким порівнюють фактично досягнуті результати як окрема особа, так і весь колектив.

Основними вимогами до цілей є реальність, зрозумілість, кількісна та якісна визначеність, розмежованість тощо.

Управління щодо цілей – це метод управління, який об’єднує планування і контроль у сфері людських відносин.

Етапи процесу управління за наступними цілями: розробка цілей, планування дій, перевірка й оцінка дій, коригування дій.

Плани класифікують за такими ознаками: предметами планування (цілей, засобів, процесів), строками планування (довгострокові, середньострокові, короткострокові, оперативні), масштабами планування (загальноорганізаційні, галузеві, проектні), сферами планування (фінансова, виробнича, персоналу тощо).

Основними видами планів є політика організації, обов’язкові документи, процедури, методи, правила, бюджет, програми, проекти, тайм-менеджмент.

Політика організації – це напрям розробки управлінських рішень менеджерами організації.

Обов’язковий документ – це вказівка, яка надходить в організацію ззовні, з вищих за ієрархією управлінських структур.

Процедура – це план багаторазового використання при досягненні цілей.

Метод – це типовий план дій, але більш деталізований, ніж процедура.

Правило – це принцип регулювання, вказівка, які обов’язково необхідно виконати або застосувати.

Бюджет – це план отримання результатів, які показані в кількісному цифровому вимірі, зокрема у грошових сумах.

Програма – це план одноразового застосування для прийняття спеціального рішення в межах загальних цілей організації.

Проект – це частина загальної програми для щоденної діяльності підрозділу в організації.

Тайм-менеджмент – це план менеджера найбільш ефективного використання особистого робочого часу та постійний контроль за його використанням. 

Рис. 10. Етапи процесу управління щодо цілей

Рис. 11. Основні види планів

Кросворд до параграфа 4.2

По горизонталі: 2. Заключний етап управління щодо цілей. 3. Принцип планування. 5. Ціль на термін більше 3-х років. 8. Одна з функцій менеджменту. 10. План до 1-го року. 11. Деталізований план на короткий термін. 12. Цілі високої керованості організацією. 14. Принцип мінімальних затрат. 16. План, що визначає витрати.

По вертикалі: 1. Метод планування, де конкретизується термін. 17. Перший етап управління щодо цілей. 4. Цілі, що характеризують розширення виробництва. 6. Принцип найефективнішого використання часу.7. План боротьби за перше місце на ринку. 8. Один із етапів управління щодо цілей. 9. Один із принципів планування. 18. Цілі, які направлені на покращання умов праці. 15. Цілі з терміном до 3-х років.13. Процес досягнення цілей.

4.3. Організація як функція менеджменту 

Функція організації – це процес систематичного коригування багатьох завдань і взаємовідносин між людьми, що їх виконують.

Організація будь-якого технологічного процесу складається зі структурної організації та організації самого процесу.

Структурна організація – це процес визначення відповідальних за певну функцію в організації та перелік виконавчих органів, згідно з нормами керованості, її апарату управління.

Чисельність підлеглих, якими може ефективно керувати одна людина, залежить від можливостей менеджера, кількості його помічників, здібностей працівників, видів виконуваних робіт, їх стандартизації та розміщення робочих зон чи місць.

Організація процесу – це комплекс таких дій менеджера, як формулювання рішень, визначення необхідності ресурсів для виконання рішення, своєчасне доведення рішень до виконавців і контроль за виконанням рішень.

У великих організаціях для визначення відповідальності підлеглих керівник делегує їх повноваження.

Повноваження – це надання підлеглому обмеженого права використовувати ресурси організації та направляти зусилля співробітників на виконання відповідних завдань.

До основних повноважень належать лінійні, рекомендовані, паралельні, функціональні тощо.

Лінійні повноваження – це безпосереднє передавання керівником обмеженого права на розподіл ресурсів підлеглому.

Рекомендовані повноваження – це надання керівником права підлеглому проводити консультації лінійним керівникам за їх проханням.

Паралельні повноваження – це надання керівником права підлеглому відхиляти рішення лінійного керівництва з метою контролю лінійних повноважень.

Функціональні повноваження – це надання керівником права підлеглому як пропонувати, так і забороняти рішення лінійних керівників.

Делегування повноважень – це засіб, за допомогою якого керівники розподіляють між підлеглими багаточисельні завдання, направлені на досягнення цілей усієї організації.

Відповідальність (у контексті делегування повноважень) – це відповідальність підлеглого за результати виконання завдання перед своїм керівником. Вона настає тільки після передачі повноважень.

До основних заходів попередження порушень дисципліни належать усні попередження, письмові, штраф, перевід працівника в інший підрозділ, перевід на меншу за рівнем оплати посаду, звільнення.

Рис. 12. Організація процесу

Рис. 13. Основні види повноважень

Кросворд до параграфа 4.3

По горизонталі: 1. Обмежене право використовувати ресурси. 2. Розподіл повноважень між співробітниками. 3. Визначення відповідальних за певні функції. 4. Надання підлеглому обмеженого права. 5. Повноваження, які безпосередньо передаються підлеглим. 6. Апарат управління для надання консультацій. 7. Апарат управління для виконання основних функцій. 8. Повноваження, що дають право як забороняти, так і пропонувати рішення лінійним керівникам.

По вертикалі: 1. Сукупні повноваження. 2. Наслідок виконання завдань вищого керівництва. 3. Повноваження відхиляти рішення лінійних керівників. 4. Апаратні повноваження для надання консультацій. 5. Тип апарату управління. 6. Одна з функцій менеджменту. 7. Встановлення правил, процедур для обмеження повноважень.

4.4. Мотивація як функція менеджменту

Мотивація – це процес заохочення себе та інших до праці з метою досягнення особистих цілей або організації.

Як і чому заохочуює людина себе, влучно визначив у свій час А. Сміт. На його думку, природне бажання людей покращити свій добробут і є великим стимулом до праці. Для менеджера є головним завданням знаходити ті стимули, які цікавлять кожного з підлеглих управлінської структури, і використовувати їх в управлінні.

Теоретично мотиваційний процес складається зі стадій виникнення фізіологічних, психологічних або соціальних потреб, шукання шляхів задоволення чи пригнічення або непомічання потреб, визначення напрямів дій, виконання дій, одержання винагороди за виконану дію, усунення потреб.

Основними методами мотивації до праці є застосування “батога та пряника”, психології та сучасної теорії мотивації.

Метод “батога та пряника” – це вплив на людину через наділення або втрату тих чи інших ресурсів.

Метод псигології – це вплив однієї особи в організації на іншу за допомогою слова.

Менеджер, перш ніж говорити слово підлеглому, повинен враховувати його психологічні особливості: здібності, волю, темперамент, сумістність, авторитет тощо.

Сучасні методи мотивації до праці поділяються на змістовні та процесуальні. Змістовні грунтуються на внутрішній мотивах людей, які змушують їх діяти так, а не інакше. Процесуальні – на поведінці людей з урахуванням їх сприйняття та знання.

До змістовних теорій мотивації належать такі: теорія потреб А. Маслоу, теорія Х/У Д. Мак-Грегора, теорія двох факторів Ф. Герцберга, продуктивності Д. Мак-Клелланда, теорія очікувань В. Врума тощо.

А. Маслоу (1908 – 1970) виділяв п’ять видів потреб: фізіологічні, безпеки, належності до певної соціальної групи, поваги до себе і самоствердження.

Д. Мак-Грегор (1906 – 1964) висунув «теорію Х» і «теорію У», у яких характеризував різне ставлення працівників до роботи. За «теорією Х» є люди, які вимагають постійного контролю за їх роботою, і за «теорією У» – ініціативні виконавці.

Д. Мак-Клелланд стверджував ідею потреб людини до досягнень, співучасті, влади.

Ф. Герцберг зробив висновок, що при відсутності незадоволення не може бути задоволення.

В. Врум розробив модель «шлях-ціль», тобто підкреслив роль суб’єктивного вибору шляху для досягнення цілі.

До процесуальних теорій мотивації належать такі: чекання, справедливість, модель Портера-Лоулера тощо.

Теорія справедливості – це суб’єктивна оцінка відповідності отриманої винагороди до затрачених зусиль і співставлення її з винагородою інших працівників, що виконували подібну роботу.

Процес мотивації за Портером-Лоулером залежить від намагань працівника, оцінки своєї ролі у процесі праці, результатів виконаної роботи, винагороди, ступеня задоволення. Усе це об’єднує теорію чекання і справедливості.

Рис. 14. Схема мотиваційного процесу

Рис. 15. Піраміда Маслоу

Кросворд до параграфа 4.4

По горизонталі: 4. Вчений, який поєднував теорію справедливості і чекання. 6. Мотив до влади. 7. Розмір зарплати керівників. 9. Зарплата у вигляді доплати. 10. Державні мотиваційні важелі. 11. Одна з процесуальних теорій. 13. Наука, що вивчає вплив за допомогою слова. 15. Вчений з теорії мотивації. 16. Метод мотивації. 

По вертикалі: 1. Вчений, що працював над проблемами мотивації. 2. Один із засобів мотивації. 5. Функція з проблем стимулів. 3. Від чого визначають зарплату керівників. 8. Внутрішнє бажання людини у задоволенні потреб? 11. Дії щодо досягнення своїх потреб. 12. Мотиви за визначенням Мадсона. 14. Мотиви, що викликані страхом. 17. Вчений економіст, що розробив теорію двох факторів мотивації.

4.5. Контроль як функція менеджменту 

Контроль – це процес, за допомогою якого керівництво організації визначає, чи правільні їх рішення і чи не потребують вони корегування, тобто змін у ту чи іншу сторону.

Процес контролю – це послідовність дій, яка складається із встановлення стандартів, виміру фактично досягнених результатів і проведення корегування у випадках суттєвого відхилення досягнених результатів від попередньо встановлених стандартів.

Функція контролю проводиться за допомогою попереднього, поточного і заключного видів. Попередній відбувається до фактичного початку робіт у процесі їх планування, поточний – під час проведення робіт і заключний – після проведених робіт. Останні два – за допомогою зворотного зв’язку.

Рис. 16. Процес контролю

Основним вимогам проведення ефективного контролю відповідають стратегічна його направленість, орієнтир на результат, своєчасність, гнучкість, економічність тощо.

Рис. 17. Основні види контролю

Кросворд до параграфа 4.5

По горизонталі: 2. На, що необхідно орієнтувати контроль. 3. Один із принципів контролю. 5. Вид контролю. 6. Принцип контролю. 10. Одна із систем контролю. 13. Вид контролю до початку робіт. 14. Характеристика принципу контролю. 15. Визначення правільності рішень менеджером.

По вертикалі: 1. Вид контролю після робіт. 4. Критерій оцінки виконання фінансового плану. 5. Служба проведення контролю в організації. 7. Етап контролю. 8. Вид контролю. 9. Система контролю. 11. Один із видів контролю.

4.6. Спеціальні функції менеджменту

Коли основні функції менеджменту притаманні всім організаціям будь-якої галузі народного господарства, то спеціальні – організаціям певних галузей економіки або певним органам управління.

Рис. 18. Схема структури спеціальних функцій менеджменту

Спеціальні функції менеджменту розподіляються за формою поділу процесу управління на складові частини, наприклад, технологічна підготовка виробництва, матеріально-технічне забезпечення, капітальне будівництво і реконструкція, організація праці і заробітної плати, бухгалтерський облік і фінансова діяльність, зовнішньоекономічний зв’язок тощо.

Тести до розділу 4

1. Який вчений вперше класифікував функції менеджменту?

а) Тейлор;

б) Мескон;

в) Хміль;

г) Лі;

д) Файоль;

е) Заварський;

є) правильної відповіді немає.

2. Планування як функція менеджменту – це:

а) розробка стратегії та тактики діяльності підприємства;

б) система правил, яка дає змогу члену організації визначити свою позицію та поведінку в організації;

в) вид управлінської діяльності, що дає змогу впливати на об’єкт керування для досягнення поставлених цілей;

г) майбутній стан об’єкта управління, який хоче досягти колектив організації своєю працею;

д) розробка та послідовність дій;

е) розробка змісту та послідовність дій, направлених на досягнення запланованих цілей управління;

є) правильної відповіді немає.

3. Цілі управління – це: 

а) мета підприємства;

б) метод управління, який об’єднує планування і контроль у сфері людських відносин;

в) метод досягнення мети підприємства;

г) майбутній стан об’єкта управління, який хоче досягти колектив організації своєю працею;

д) всі відповіді правільні;

е) правильної відповіді немає.

4. Основна роль цілей підприємства – це: 

а) бути контрольним стандартом, з яким порівнюють фактично досягнуті результати як окремої особи, так і колективу;

б) не бути стандартом, з яким порівнюють досягнуті результати;

в) прибуток підприємства;

г) не мати недорахувань;

д) бути контрольним стандартом, з яким порівнюють планово досягнуті результати;

е) правильної відповіді немає.

5. Які основні принципи функції планування (3 відповіді)?

а) повноти, точності;

б) масовості, керування;

в) економічності, безперервності;

г) соціальності;

д) гнучкості, масовості;

е) політичності;

є) графічності;

ж) планування, політичності

6. Що не належить до методів планування (2 відповіді)?

а) конкретизація цілей;

б) розробка стратегій;

в) метод послідовного опису операцій;

г) побудова графіків виконання;

д) метод сітьового планування;

е) метод робочого календаря.

7. Суть принципу безперервності:

а) планування досягне поставлених цілей тоді, коли воно буде здійснюватися не епізодично, а безперервно як у часі, так і у просторі;

б) при плануванні потрібно максимально досягти високої точності економічних параметрів, кількісних та якісних характеристик дій;

в) планування повинно охоплювати всі галузі діяльності підприємства;

г) обгрунтовані плани можуть бути розроблені тільки при залученні до процесу планування співробітників, які виконуватимуть ці плани;

д) витратоємність повинна бути меншою за ефект, що очікується від запланованих показників, дій, процесів;

е) правильної відповіді немає;

є) всі відповіді правильні.

8. Управління щодо цілей – це:

а) майбутній стан об’єкта управління, який хоче досягти колектив органзації своєю працею;

б) розробка змісту, послідовних дій підприємства;

в) розробка нормативів щодо досягнення цілей;

г) метод управління, який об’єднує планування і контроль у сфері людських відносин;

д) метод управління, який не об’єднує планування і контроль у сфері людських відносин;

е) об’єднання планів різних типів;

є) правильної відповіді немає.

9. Що входить до етапів процесу управління щодо цілей (3 відповіді)?

а) предмет планування;

б) розробка цілей, планування дій;

в) перевірка та оцінка дій;

г) перевірка обліку;

д) перевірка дій і управління персоналом;

е) управління персоналом;

є) корегування дій;

ж) правильної відповіді немає.

10. Класифікація планів за строками (2 відповіді):

а) тактичні;

б) стратегічні, тактичні;

в) довгострокові, середньострокові;

г) великі, середні;

д) короткострокові, оперативні;

е) малі, оперативні;

є) тактичні, малі, великі;

ж) правильної відповіді немає.

11. Класифікація планів за маштабами планування (3 відповіді):

а) план цеху;

б) план території;

в) план підприємства;

г) план підрозділу;

д) план місцевості;

е) план села;

є) план проекту;

ж) план країни;

з) правильної відповіді немає.

12. Організація як процес – це: 

а) одна з функцій менеджменту являє собою процес систематичного корегування багатьох завдань і взаємовідносин між людьми, що їх виконують;

б) один з принципів менеджменту являє собою елемент корегування багатьох завдань і взаємовідносин між людьми, що їх виконують;

в) група людей, діяльність яких свідомо корегується для досягнення загальної мети або цілей;

г) один з критеріїв менеджменту являє собою процес корегування багатьох завдань;

д) правильної відповіді немає.

13. З яких частин складається організація як процес (2 відповіді)?

а) економічна організація;

б) управлінська організація;

в) соціальна організація;

г) технологічна організація;

д) структурна організація;

е) організація технології;

є) організація управління;

ж) організація процесу;

з) правильної відповіді немає.

14. Надання підлеглому обмеженого права використовувати ресурси організації і направляти зусилля співробітників на виконання відповідних завдань – це:

а) відповідальність;

б) делегування повноважень;

в) повноваження;

г) структурна організація;

д) організація процесу;

е) правильної відповіді немає.

15. Делегування повноважень – це:

а) засіб, за допомогою якого керівники розподіляють між собою багаточисельні завдання;

б) засіб, за допомогою якого робітники розподіляють між собою багаточисельні завдання для досягнення цілей всієї організації;

в) засіб, за допомогою якого керівники розподіляють між працівниками багаточисельні завдання, які направлені на досягення цілей всієї організації;

г) засіб, за допомого якого керівники застосовують свою владу у власних цілях;

д) правильної відповіді немає.

16. Відповідальність – це:

а) відповідальність керівника за життя працівників;

б) результат діяльності керівника;

в) відповідальність працівника за результати виконання завдань перед тим, хто йому передає повноваження;

г) відповідальність керівника за результати виконаних завдань працівником;

д) функція менеджменту;

е) правильної відповіді немає.

17. Межі повноважень – це:

а) ліміти;

б) обмеження;

в) обмеження, які визначаються процедурами, правилами, інструкціями як письмово, так і усно;

г) обмеження, які не визначаються правилами;

д) ліміти, які визначаються Верховною Радою України;

е) правильної відповіді немає.

18. Які є види повноважень (2 відповіді)?

а) консультативні;

б) лінійні;

в) рекомендуючі;

г) апаратні;

д) економічні;

е) соціальні;

є) політичні;

ж) психологічні.

19. Апаратні повноваження – це:

а) відповідальність керівників;

б) сукупність повноважень рекомендуючих, паралельних та економічних;

в) сукупність повноважень рекомендуючих, соціальних, економічних;

г) сукупність повноважень рекомендуючих, паралельних, політичних;

д) сукупність повноважень рекомендуючих, паралельних, функціональних;

е) правильної відповіді немає.

20. Функціональні повноваження – це:

а) повноваження консультативного характеру;

б) повноваження економічного характеру;

в) повноваження соціального характеру;

г) повноваження політичного характеру;

д) повноваження як пропонувати, так і забороняти рішення лінійних керівників;

е) правильної відповіді немає;

є) всі відповіді правильні.

21. Мотивація – це:

а) процес заохочення себе та інших до праці з метою досягнення особистих цілей організації в цілому;

б) надання підлеглому обмеженого права використовувати ресурси організації;

в) обмеження, які визначаються процедурами, правилами тощо;

г) повноваження, що передаються безпосередньо від керівника до підлеглого;

д) правільної відповіді немає.

22. Існують такі форми здійснення мотиваційних процесів (3 варіанти):

а) метод змістовності;

б) метод психології;

в) метод «батога та пряника»;

г) метод прямого впливу;

д) методи сучасної теорії мотивації;

е) правильні відповіді а) і в).

23. Розрізняють такі методи сучасної теорії мотивації (2 варіанти):

а) прямі;

б) змістовні;

в) процесуальні;

г) табличні;

д) непрямі;

е) правильної відповіді немає.

24. Встановлення нових потреб належать до: 

а) “теорії Х” Мак-Грегора;

б) теорії 2-х факторів Герцберга;

в) теорії потреб Маслоу;

г) теорії продуктивності Мак-Лейлонда;

д) теорії очікувань Вірума.

25. Процесуальні теорії включають у себе (2 варіанти):

а) теорію продуктивності;

б) теорію чекань та теорію справедливості;

в) теорію очікувань;

г) теорію моделі мотивації Портера-Лоулера;

д) правильна відповідь б);

е) правильної відповіді немає.

26. Для того, щоб стимулювати ініціативу робітників, робітник повинен (2 варіанти):

а) своєчасно дізнаватись про результати своєї роботи, а також точно знати місце та значення своєї діяльності в межах робочого процесу;

б) вміти проектувати та викоритовувати інновації;

в) вміти передавати свої ідеї та розробки як усно, так і письмово;

г) правильної відповіді немає;

д) мати можливість самостійно розподіляти частину своєї роботи та мати право безпосередньо звертатися до вищих керівників.

27. Контроль – це:

а) характеристика управління, яка дозволяє виявити проблеми і скорегувати їх;

б) послідовність дій апарату управління, що складається із встановлення стандартів;

в) процес, за допомогою якого керівництво організації визначає, чи правильні їх рішення і чи не потребують вони корегування;

г) правильної відповіді немає;

д) процес заохочення себе та інших до праці з метою досягнення цілей.

28. За допомогою чого можна швидко адаптувати організацію до умов навколишнього средовища?

а) процесу контролю;

б) функції контролю;

в) контролю;

г) поточного контролю;

д) правильна відповідь а);

е) правильної відповіді немає.

29. Процес контролю – це:

а) послідовність дій управлінння, яка складається із встановлення стандартів виміру фактично досягнутих результатів і проведення корегування;

б) процеси, які групуються на внутрішніх мотивах;

в) процес, за допомогою якого керівництво визначає, чи правильні їх рішення, чи не потребують вони корегування;

г) процес, що проводиться після проведення робіт, за допомогою зворотного зв’язку;

д) правильної відповіді немає.

30. Існують такі основні види контролю як (3 варіанти):

а) попередній контроль;

б) поточний контроль;

в) зовнішній контроль;

г) заключний контроль;

д) правильна відповідь б) і в);

е) правильної відповіді немає.

31. Функція контролю – це:

а) характеристика, що проводиться під час проведення робіт, за допомогою зворотного зв’язку;

б) характеристика управління, яка дозволяє виявити проблеми і скорегувати їх відповідно до вимог діяльності організації до того, як ці проблеми переростуть у кризовий стан;

в) характеритика, що проводиться після проведених робіт, за допомогою зворотного зв’язку;

г) правильної відповіді немає;

д) процес, за допомогою якого керівництво організації визначає рішення.

32. Розрізняють такі етапи процедури контролю (2 варіанти):

а) визначення необхідності ресурсів для виконання рішень;

б) розробка стандартів, критеріїв, а також співставлення реальних результатів із стандартами;

в) корегування дій, направлених на покращання результатів;

г) контроль за виконанням рішень;

д) правильна відповідь а) і г);

е) правильної відповіді немає.

33. Для того, щоб був контроль ефективний, необхідно мати (3 варіанти):

а) стратегічну направленість контролю та орієнтувати контроль на результати;

б) співставлення реальних результатів із стандартами;

в) корегувати дії, направлені на покращання результатів;

г) своєчасно та гнучко контролювати;

д) використовувати простоту в контролі та економічно контролювати;

е) правильної відповіді немає.

34. Контроль, що відбувається до початку виконання робіт належить до:

а) поточного контролю;

б) внутрішнього контролю;

в) попереднього контролю;

г) заключного контролю;

д) правильної відповіді немає.

35. Яким організаціям притаманні спеціальні функції? 

а) усім організаціям;

б) певним галузям економіки або певним органам управління;

в) фінансовим органам;

г) правильної відповіді немає.

36. На які частини за формою поділу процесу управління можуть розділятися спеціальні функції менеджменту?

а) на дві частини;

б) на внутрішні і зовнішні;

в) на підготовку технологічного процесу, ресурсне забезпечення, будівництво, заробітну плату, облік, фінанси, зовнішньоекономічний зв’язок;

г) на тактичний і стратегічний напрями технологічного процесу;

д) правильної відповіді немає.

Ситуації до розділу 4

Ситуація 1. Функції менеджменту – це види цілеспрямованої діяльності щодо керованого об’єкта. Що це за діяльність?

Ситуація 2. Функції менеджменту вперше в теорії управління класифікував французький учений А. Файоль. Він виділив чотири основні функції менеджменту. Що це за функції?

Ситуація 3. Першим кроком у плануванні є розробка цілей. Які це можуть бути цілі?

Ситуація 4. Цілі управління – це майбутній стан об’єкта управління, який хоче досягти колектив організації своєю працею. Який повинен бути бажаний стан будь-якої організації у майбутньому?

Ситуація 5. Основна роль цілей управління – це контрольний стандарт, з яким порівнюють фактично досягнені результати як окремої особи, так і всього колективу. Що може служити контрольним стандартом в організації?

Ситуація 6. Основними видами планів є політика організації, обов’язкові документи, процедури, методи, правила, бюджет, програми, проекти, тайм-менеджмент. У чому їх сутність?

Ситуація 7. Функція організації – це процес систематичного корегування багатьох завдань і взаємовідносин між людьми, що їх виконують. Як відбувається корегування?

Ситуація 8. Організація будь-якого технологічного процесу складається зі структурної організації й організації самого процесу. У чому їх сутність?

Ситуація 9. Повноваження – це надання підлеглому обмеженого права використовувати ресурси організації і направляти зусилля співробітників на виконання відповідних завдань. Чому обмежуються права підлеглого?

Ситуація 10. До основних повноважень належать лінійні, рекомендуючі, паралельні, функціональні тощо. У чому їх сутність?

Ситуація 11. Делегування повноважень – це засіб, за допомогою якого керівники розподіляють між підлеглими багаточисельні завдання, направлені на досягнення цілей усієї організації. Що служить таким засобом в організації?

Ситуація 12. Відповідальність (у контексті делегування повноважень) – це відповідальність підлеглого за результати виконаних завдань перед своїм керівником. Вона настає тільки після передачі повноважень. Чому це відбувається після, а не до передачі повноважень?

Ситуація 13. Як і чому заохочуює людина себе, влучно визначив у свій час А. Сміт. Що мав на увазі А. Сміт?

Ситуація 14. Основними методами мотивації до праці є застосування “батога та пряника”, психології та сучасної теорії мотивації. У чому їх сутність?

Ситуація 15. Менеджер, перш ніж говорити слово підлеглому, повинен враховувати його психологічні особливості. Які це особливості?

Ситуація 16. Сучасні методи мотивації до праці розділяють на змістовні та процесуальні. У чому їх сутність?

Ситуація 17. Контроль – це процес, за допомогою якого керівництво організації визначає чи правильні їх рішення, і чи не потребують вони корегування. Яким чином можна це визначити?

Ситуація 18. Функція контролю проводиться за допомогою попереднього, поточного і заключного його видів. Чим відрізняються вони між собою?

Ситуація 19. Спеціальні функції менеджменту поділяються за формою поділу процесу управління на складові частини. Які це складові частини?

Питання до розділу 4

1. Який учений уперше в теорії управління класифікував функції менеджменту і як?

2. Що таке планування, цілі управління та їх основна роль?

3. Дайте характеристику основним принципам та методам функції планування.

4. Що таке управління за цілями та які етапи даного процесу?

5. За якими ознаками класифікуються плани?

6. Дайте характеристику основних видів планів. 

7. Охарактеризуйте організацію як функцію менеджменту, її складові.

8. Чому не може існувати менеджмент без організації?

9. Що таке організація процесу, і з яких дій менеджера вона складається? 

10. Що таке повноваження, які з них основні?

11. Що таке делегування повноважень та їх характеристика?

12. Що таке відповідальність (у контексті делегування повноважень), коли вона наступає?

13. Назвіть основні заходи попередження порушень дисципліни в будь-якій організації.

14. Що таке мотивація та які основні її методи?

15. Дайте характеристику основних теорій мотивації, що належать до процесуальних?

16. Дайте характеристику основних теорій мотивації, що належать до змістовних?

17. Що таке контроль, процес контролю та функція контролю?

18. Охарактеризуйте послідовність процесу контролю, у чому їх сутність?

19. Охарактеризуйте основні види контролю.

20. Назвіть основні вимоги ефективного контролю.

21. Які основні особливості спеціальних функцій менеджменту?
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