ЕМПАТІЯ І КОМУНІКАЦІЯ

Фе​но​мен ем​па​тії ті​с​но по​в’я​за​ний з емо​цій​но-​пі​з​на​валь​ни​ми та пси​хо​ло​гі​ч​ни​ми яко​с​тя​ми осо​би​с​то​с​ті і про​яв​ля​є​ть​ся на​сам​пе​ред у спіл​ку​ван​ні. У ба​га​то​пла​но​во​му про​це​сі спіл​ку​ван​ня ви​о​к​ре​м​лю​ють най​го​ло​в​ні​ші фун​к​ції: ко​му​ні​ка​ти​в​ну, ін​терак​ти​в​ну та пе​р​це​п​ти​в​ну. 

Ко​му​ні​ка​ти​в​на фун​к​ція за​без​пе​чує об​мін ін​фор​ма​ці​єю ін​ди​ві​ду​аль​но чи че​рез за​со​би ма​со​вої ін​фор​ма​ції (ЗМІ) без об​ме​жень у ча​сі та про​с​то​рі і є не​об​хід​ною умо​вою на​сту​п​но​с​ті роз​ви​т​ку ге​не​ра​цій, сві​то​во​го про​гре​су. Об​мін ін​фор​ма​ці​єю пе​ре​дба​чає і пе​в​ний вплив на лю​дей, їх по​ве​дін​ку, ха​рак​тер ді​я​ль​но​с​ті, су​с​пі​ль​ну сві​до​мість, тобто ре​а​лі​зо​ву​є​ть​ся фун​к​ція впли​​ву або ін​терак​ти​в​на фун​к​ція. Про​б​ле​ма ефе​к​ти​в​но​с​ті впли​ву ЗМІ на ау​ди​то​рію, ін​ди​ві​да є од​ні​єю з про​ві​д​них у су​ча​с​ній те​о​рії ма​со​вої ко​му​ні​ка​ції. Під цим по​нят​тям най​ча​с​ті​ше ро​зу​мі​ють змі​ну по​ве​дін​ки, уяв​лень, ду​мок чи​та​ча, слу​ха​ча чи те​ле​гля​да​ча, які ви​к​ли​ка​ні ді​єю ЗМІ. У від​кри​тих сус​пі​ль​с​т​вах ЗМІ впли​ва​ють на​сам​пе​ред об’єктивністю по​дан​ня но​вин та іні​ці​ю​ван​ням дис​ку​сій. В Укра​ї​ні, за сло​ва​ми Оле​к​сан​д​ра Май​бо​ро​ди (га​зе​та “День”), “надто ба​га​то га​зет і жу​р​на​лів ста​ли ру​по​ра​ми суб’єктивних по​гля​дів сво​їх спон​со​рів та упе​ре​дже​ни​ми уча​с​ни​ка​ми дис​ку​сій”. Згі​д​но з опи​ту​ван​ням, яке про​вів Ки​їв​сь​кий центр по​лі​тич​них до​слі​джень і кон​ф​лі​к​то​ло​гії, по​над 67 від​со​т​ків жу​р​на​лі​с​тів у ре​гі​о​нах вва​жа​ють, що ма​ють ре​аль​ні, хо​ча й об​ме​же​ні, мо​ж​ли​во​с​ті впли​ву на мі​с​це​ву по​лі​ти​ку. А тих, хто ві​рить у мо​ж​ли​вість сво​го впли​ву на гро​мад​сь​ку ду​м​ку, — 92 від​со​т​ки. Та​ким чи​ном, осо​би​с​тість са​мо​го жу​р​на​лі​с​та і йо​го роль у ЗМІ є над​то ва​го​ми​ми у здій​с​нен​ні на​сту​п​ної фун​к​ції спіл​ку​ван​ня — пе​р​це​п​ти​в​ної (фун​к​ції сприй​нят​тя), тобто, ана​лі​зу​ю​чи по​да​ну ін​фор​ма​цію в пре​сі чи те​ле/ра​діо​пе​ре​да​чі, лю​ди​на сприй​має по​чу​те че​рез об​раз са​мо​го жу​р​на​лі​с​та, йо​го ін​те​ле​к​ту​аль​но-​пси​хо​ло​гі​ч​ні яко​с​ті, вну​т​рі​ш​ній світ, ста​в​лен​ня йо​го до по​дій. У свою чер​гу, пе​р​це​п​ти​в​на фун​к​ція в су​ча​с​ній пси​хо​ко​му​ні​ка​ти​ві​с​ти​ці пе​ре​дба​чає та​кож зда​т​ність жу​р​на​лі​с​та сприй​ма​ти світ очи​ма ін​ших, ро​зу​мі​ти йо​го так, як во​ни, ана​лі​зу​ва​ти фа​к​ти з їх по​зи​цій, ви​сло​в​лю​ва​ти свої оцін​ки і на​да​ва​ти мо​ж​ли​вість про​ди​с​ку​ту​ва​ти по​да​ну ним ін​фор​ма​цію. От​же, мо​ва йде про од​ну з най​го​ло​в​ні​ших гра​ней жу​р​на​лі​ст​сь​кої твор​чо​с​ті — фе​но​ме​ну ем​па​тії — зда​т​но​с​ті ро​зу​мі​ти ду​м​ки, по​чут​тя і по​тре​би лю​дей, чу​т​ли​во за​гли​б​лю​ва​тись у суть по​дії, яви​ща то​що, гли​бо​ко від​чу​ва​ти стан ін​шої осо​би чи гру​пи лю​дей, сприй​ма​ти і ро​зу​мі​ти їх вчин​ки.

Сло​во “емпатія” по​хо​дить від гре​ць​ко​го “patho”, що озна​чає гли​бо​ке, си​ль​не, чу​т​ли​ве по​чут​тя (від​чут​тя), бли​зь​ке до стра​ж​дан​ня. Пре​фікс “еm” озна​чає спря​мо​ва​ний (ске​ро​ва​ний) усе​ре​ди​ну. Ем​па​тію вивча​ли та​кі ав​то​ри​те​т​ні до​слі​д​ни​ки, як К.Роджерс, К.Рудестам, Є.Мелибруда, Г.Андре​є​ва, Г.Перепечина та ін. Во​ни од​но​стай​ні в то​му, що ем​па​тія про​яв​ля​є​ть​ся на​сам​пе​ред у спіл​ку​ван​ні. Єди​но​го ви​зна​чен​ня да​но​го по​нят​тя в на​у​ко​вих роз​від​ках не​має. Г.Перепечина під​кре​с​лює, що най​ча​с​ті​ше по​вто​рю​ю​ть​ся чо​ти​ри де​фі​ні​ції ем​па​тії: 1) ро​зу​мін​ня по​чут​тів, по​треб ін​ших; 2) гли​бо​ко чу​т​ли​ве сприй​нят​тя по​дії, при​ро​ди, ми​с​те​ц​т​ва; 3) аф​фе​к​ти​в​ний зв’язок з ін​ши​ми; від​чут​тя ста​ну ін​шої осо​би чи гру​пи; 4) вла​с​ти​вість (ри​са) пси​хо​те​ра​пев​та.

Вивчен​ням ем​па​ти​ч​них зді​б​но​с​тей до не​да​в​ньо​го ча​су пе​ре​ва​ж​но займа​лись до​слі​д​ни​ки со​ці​аль​ної пси​хо​ло​гії та пси​хо​те​ра​пії. В остан​ні ро​ки фе​но​мен ем​па​тії роз​г​ля​да​ють як ва​ж​ли​вий чин​ник про​фе​сі​о​на​лі​з​му жу​р​на​лі​с​та. Роз​рі​з​ня​ють ем​па​тію ко​г​ні​ти​в​ну та емо​цій​ну. У жу​р​на​лі​ст​сь​кій ді​я​ль​но​с​ті від​да​ють пе​ре​ва​гу ко​г​ні​ти​в​ній (ін​те​ле​к​ту​аль​ній), оскіль​ки емо​цій​на ем​па​тія обов”язково пе​ре​дба​чає спів​пе​ре​жит​тя та спів​чут​тя, що, на ду​м​ку де​яких до​слі​д​ни​ків, зу​мо​в​лює суб’є​к​ти​в​ний під​хід до ви​сві​т​лен​ня те​ми. Важ​ко по​го​ди​тись з ці​єю те​зою, оскіль​ки жу​р​на​ліст зав​жди апе​лює не тіль​ки до ро​зу​му кон​к​ре​т​ної лю​ди​ни, але й має на ме​ті впли​ну​ти на її по​чут​т​тя, ін​фор​му​ю​чи, на​при​к​лад, про вій​ну у Че​че​нії, еко​ло​гі​ч​ні про​б​ле​ми, люд​сь​кі тра​ге​дії то​що. Ін​фор​ма​ція без будь-​яко​го ана​лі​зу уже сво​їм змі​с​том ви​кли​кає пе​в​ні емо​ції, фор​му​ю​чи во​д​но​час пе​в​не ста​в​лен​ня до по​ві​до​м​лю​ва​но​го.

До​слі​джен​ня в об​ла​с​ті ем​па​тії умо​в​но по​ді​ля​ють на ді​а​г​но​с​ти​ч​ні (ви​мі​рю​ють рі​вень ем​па​ти​ч​них зді​б​но​с​тей) і пси​хо​те​х​ні​ч​ні (роз​ро​б​ля​ють ме​то​ди​ки роз​ви​т​ку ем​па​ти​ч​них зді​б​но​с​тей). Пра​к​ти​ч​не за​сто​су​ван​ня цих резуль​та​тів на фа​куль​те​тах жу​р​на​лі​с​ти​ки спри​я​ти​ме са​мо​вдо​с​ко​на​лен​ню та са​мо​ви​хо​ван​ню май​бу​т​ніх фа​хі​в​ців. На фа​куль​те​ті жу​р​на​лі​с​ти​ки Львів​сь​ко​го на​ці​о​наль​но​го уні​вер​си​те​ту іме​ні Іва​на Фран​ка ме​то​ди​ки те​с​тів, які дозво​ля​ють про​сте​жи​ти ди​на​мі​ку пси​хо​ло​гі​ч​них фе​но​ме​нів осо​би​с​то​с​ті, рі​вень ем​па​ти​ч​них зді​б​но​с​тей та їх роз​ви​ток, ак​ти​в​но ви​ко​ри​с​то​ву​ю​ть​ся в навчаль​но​му про​це​сі. 

Від​чут​тя та сприй​ман​ня на​ле​жать до ва​ж​ли​вих пі​зна​валь​них про​це​сів. Від​чут​тя роз​ви​ва​ю​ть​ся в он​то​ге​не​зі (тер​мін увів ні​ме​ць​кий біо​лог Е.Гек​кель. Гре​ць​ке on (ontos) озна​чає єс​т​во і … ге​нез — ін​ди​ві​ду​аль​ний роз​ви​ток ор​га​ні​з​му, су​ку​п​ність пе​ре​тво​рень, яких за​знає ор​га​нізм від за​ро​джен​ня до кі​н​ця жит​тя) й мо​жуть удо​ско​на​лю​ва​ти​ся під ді​єю спе​ці​аль​них вправ. Сприй​ман​ня іс​то​т​но від​рі​з​ня​є​ть​ся від від​чут​тів. Йо​му вла​с​ти​ві пре​д​ме​т​ність, ці​лі​с​ність, кон​с​тан​т​ність, стру​к​ту​р​ність і на​віть уза​галь​не​ність.

До ви​щих пі​зна​валь​них про​це​сів на​ле​жать ми​с​лен​ня, уява, мо​в​лен​ня, які зна​ч​ною мі​рою ви​зна​ча​ють сві​до​мість осо​би​с​то​с​ті. Пси​хо​ло​ги роз​ро​би​ли те​с​ти до​слі​джен​ня ана​лі​ти​ч​но​с​ті та ре​ф​ле​к​си​в​но​с​ті ми​с​лен​ня, про​ду​к​ти​в​но​с​ті та ін​ди​ві​ду​аль​них осо​б​ли​во​с​тей уяви, твор​чої уяви, ри​гі​д​но​с​ті мо​в​лен​ня, тем​пу ус​ної мо​в​ної ді​я​ль​но​с​ті, его​ти​з​му ді​а​ло​гі​ч​но​го мо​в​лен​ня, рі​в​ня его​цен​т​ри​з​му, емо​цій​но​го від​гу​ку​ван​ня, ро​зу​мо​вих зді​б​но​с​тей та ін. Біль​шість з на​зва​них ме​то​дик да​ють мо​жи​вість роз​ви​ва​ти ем​па​ти​ч​ну зда​т​ність сту​ден​тів-​жу​р​на​лі​с​тів за умо​ви їх ефе​к​ти​в​но​го за​сто​су​ван​ня. 

МЕХАНІЗМИ  ВЗАЄМОРОЗУМІННЯ  ТА  ЇХ  ФОРМУВАННЯ  У  ПРОЦЕСІ  ПІДГОТОВКИ  ПСИХОЛОГІВ-ПРАКТИКІВ
Cоціально-економічні перетворення в Україні зумовлюють значні зміни у системі професійної освіти. “Наше сьогодення вимагає від національної вищої школи взагалі і від кожного навчального закладу, спираючись на кращі традиції і досягнення професійної освіти та психолого-педагогічної науки, кардинально переглянути сам підхід до організації навчально-виховного процесу, до змісту фахової підготовки і виховання студентської молоді, до розробки і впровадження перспективних технологій навчання”(1,C.226). У зв’язку з вирішенням завдань реалізації ідеї створення національної системи соціально-психологічної служби актуальною є підготовка висококваліфікованих фахівців у галузі практичної психології. Особливості суспільного життя ставлять жорсткі вимоги до особистісних та професійних якостей психолога-практика. Проблема освітньо-кваліфікаційної характеристики сучасного психолога, побудова моделі його особистості активно досліджуеться науковцями (2,3,4,5,6).
Наявна система підготовки практикуючого психолога зорієнтована головним чином на оволодіння ним певною системою теоретичних знань, спеціальних умінь і технік. Однак успіх професійної діяльності психолога залежить у великій мірі від його особистісних характеристик:системи цінностей, психологічної культури, самосвідомості, соціально-перцептивного інтелекту тощо. Тому поряд із світоглядною та професійною підготовкою майбутніх фахівців особливого значення набуває особистісна підготовка психолога-практика, метою якої є формування професійно значущих якостей особистості, її гуманістичної спрямованості,психологічної культури,здатності до професійної ідентифікації (6,С.242-248).
Розробка особистісного підходу-дуже складна теоретична і практична проблема. Гуманістичний підхід дає можливість сприймати людину як ”відкриту можливість” самоактуалізації.В рамках гуманістичного напрямку людина розглядається як неповторна унікальна цілісність, якій притаманний певний ступінь свободи від зовнішньої детермінації завдяки тим цінностям, якими вона керується. Гуманістичний підхід у розумінні сутності   особистості пов’язаний з іменами К.Гольдштейна, А.Маслоу, Дж.Олпорта, К.Роджерса, Р.Мея, Е.Фрома, К.Хорні, В.Франкла та ін. Сучасні вимоги до формування особистісного підходу представлені у дослідженнях таких відомих психологів, як К.О.Абульханова-Славська, В.В.Давидов, В.О.Моляко, Л.М.Проколієнко, І.С.Якиманська, О.Г.Асмолов, В.В.Столін, В.О.Татенко, Т.М.Титаренко та ін. Питання необхідності особистісного підходу у психології та педагогіці неодноразово порушувались у працях В.О.Сухомлинського, І.С.Кона, А.В.Петровського, Б.О.Федоришина, І.Д.Беха та ін.
Особистісний підхід все настійливіше утверджується як ключовий психолого-педагогічний принцип організації навчально-виховного процесу. Однак рівень його науково-методичного обгрунтування не задовольняє педагогів і психологів (1,С.58-59). Особистісний підхід є своєрідним методологічним інструментарієм, основу якого становлять сукупність вихідних концептуальних уявлень, цільових установок, методика психодіагностичних та психолого-технологічних засобів, які забезпечують більш глибоке, цілісне розуміння пізнання особистості, її розвиток. Особистісно орієнтована освіта реалізується через діяльність, метою якої є саморозвиток суб’єктів навчального процесу, розкриття їх внутрішнього творчого потенціалу. Зміна змісту освіти на сьогоднішньому етапі розвитку вищої школи веде до зміни її технологій, надає їй особистісної спрямованості.
Серед різноманітних особистісно орієнтованих технологій ефективним щодо вирішення проблем фахової підготовки психологів-практиків є використання групової психокорекції у вигляді методу активного соціально-психологічного навчання(АСПН), розробленого проф. Т.С.Яценко (7,8). АСПН легко вписується у реальний навчально-виховний процес у вузі, є гуманістичним за своєю суттю, результативним з точки зору оптимізації особистісних та професійно значущих якостей майбутніх фахівців у галузі практичної психології. Психокорекційний процес у групі АСПН забезпечує з’ясування глибинних психологічних передумов труднощів спілкування, сприяє розвитку рефлексивного потенціалу суб’єкта.
Професіоналізм психолога-практика у великій мірі залежить від рівня його соціально-перцептивної компетентності. Для фахівця у галузі практичноі психології здатність об’єктивного сприймання плинного соціально-перцептивного матеріалу,як зазначає Т.С.Яценко, є однією з найважливіших. “Такою є перша й доконечно потрібна умова, аби психолог став практиком.І це зрозуміло,бо він працює з тим, що бачить, чує, сприймає, відчуває” (7,С.7). Однак наявність деструкцій у суб’єкта призводить до викривлень реальності, до спотвореного сприйняття об’єктивної дійсності. З іншого боку, психолог повинен звертати увагу й об’єктивно інтерпретувати факти розбіжності декларованих устремлінь і реальної поведінки.
Вирішити проблему підвищення точності міжособистісного сприймання традиційними методами підготовки фахівців неможливо.У зв’язку з цим особливого значення у системі підготовки майбутніх психологів-практиків набуває особистісна психокорекція,яка забезпечує глибинно-особистісне самопізнання, слугує поліпшенню взаємодії у процесі спілкування.
Практикуючий психолог має безоцінно сприймати клієнта, орієнтуватися не на власні моральні уявлення,стереотипи світосприймання й поведінки, а на систему цінностей клієнта. Феномен “приєднання” до позиції клієнта створює атмосферу довіри, забезпечує продуктивність надання кваліфікованої психологічної допомоги.
Культура спілкування психолога передбачає вміння використовувати різноманітні засоби й методи впливу на клієнта,адекватно сприймати й розуміти його, налагоджувати ефективну взаємодію, орієнтуватися на партнера як рівноправного суб’єкта спілкування. Справжня культура спілкування – це й знання про наявні стереотипи взаємодії (6,С.243). Спілкування передбачає взаєморозуміння між його учасниками, яке базується на взаємосприйманні, зіставленні, інтерпретації особистісних характеристик поведінки. Все це становить зміст перцептивної сторони спілкування. Термін “соціальна перцепція” був запропонований Дж.Брунером. У загальному вигляді він означає формування у свідомості людини образу іншого. Дослідження соціальної перцепції зосереджені на вивченнні двох блоків проблем: аналізові особливостей суб’єкта й об’єкта міжособистісного сприймання й аналізові його механізмів. Соціальна перцепція є передусім пізнавальним процесом. Невід’ємною частиною будь-якого соціально-перцептивного процесу є емоційно-мотиваційний та поведінковий аспекти життєдіяльності особистості (9,С.95).Зміст поняття ”соціальна перцепція” включає сприймання не тільки фізичних властивостей об’єкта, а також його внутрішніх характеристик: намірів, думок, здібностей, емоцій, установок, цінностей тощо.  Передбачає  інтерпретацію та оцінку на цій підставі вчинків іншої людини, розуміння її як особистості. Виходячи з цього, виокремлюють дві стадії міжособистісного розуміння-стадії конкретно- чуттєвого та абстрактно-логічного відображення. Сутність інтерпретації, яка відбувається на стадії абстрактно-логічного відображення, полягає в поєднанні сприйнятих елементів-ознак зовнішності із семантичним змістом досвіду та знань суб’єкта.
Процес інтерпретації має переважно оцінний характер. Акт оцінки входить у структуру пізнавальних процесів, результатом яких є образ-уявлення про іншу людину. Образ-уявлення усвідомлюється як певне враження, вербалізується в поняття, на основі яких виникає судження як психологічна інтерпретація (10,С.486-487).В оцінці відображене ставлення суб’єкта до іншої людини. Б.Ф.Ломов зазначає, що термін “ставлення” передбачає не скільки об’єктивний зв’язок  особистості з її оточенням, а в першу чергу, її суб’єктивну позицію в цьому оточенні (11,С.326). Такий інтегральний характер ставлень особистості розроблений в працях В.Н.Мясищева, Д.Н.Узнадзе, О.М.Леонтьєва та інших вчених.
Особистість відображає реальність характерним для неї чином. В суб’єктивному ставленні представлена соціальна позиція конкретної людини, її потреби, установки, погляди та ін. Природньо в ставлення особистості ”вплітаються” емоції. Саме вони є невід’ємною частиною всієї сфери ставлень людини, надають її структурі індивідуальної своєрідності. Характерним для ставлень є відносна стійкість, що дозволяє говорити про їх особливості: активність, об’єм, співвідношення компонентів (свідомого, несвідомого, раціонального та ірраціонального) та ін. (12). Саме об’єктивністю пояснюється розбіжність в оцінках, судженнях різних людей стосовно одних і тих же феноменів. Як слушно зазначає О.О.Бодальов, від того, як люди відображають та інтерпретують зовнішність і поведінку, оцінюють можливості один одного, багато в чому залежить характер і результати їхньої взаємодії. Це свідчить про те, що соціальна перцепція виконує функцію регулятора спілкування (13). Вибір людиною тієї чи іншої лінії поведінки в кожній конкретній ситуації передбачає сприймання та оцінку головних її елементів: партнера, самого себе і ситуації контексту загалом. Таке діагностування наявної ситуації через оцінку стану її головних елементів утворює найсуттєвіший результат соціальної перцепції (9,С.95).
Однією з ознак міжособистісного розуміння є його адекватність, яка передбачає точність і об’єктивність відображення психічного образу іншої людини. Адекватність сприймання у професійній діяльності психолога є основою психодіагностики й успіху психокорекції. Розуміння часто ускладнюється дефіцитом інформації, який обумовлює каузальну атрибуцію. Цей феномен є своєрідним засобом інтерпретації та оцінки суб’єктом інших на основі буденного, житєйського досвіду. Каузальна атрибуція передбачає заповнення інформаційних прогалин шляхом характеристик, причин поведінки на основі минулого досвіду.
До зниження точності міжособистісного сприймання та розуміння іншого призводить явище стереотипізації. Воно обумовлює спрощення процесу пізнання іншої людини або упередження у її сприйманні. Стереотипізація пов’язана з приписуванням психологічних рис, так званих “оцінних стреотипів” (10,С.489) суб’єкту, на основі його приналежності до певної соціальної спільноти, визначення його соціального статусу, ролі та ін. На чуттєвому й логічному рівнях виникає установка на подальшу фіксацію в людині певних властивостей. Цікаві експериментальні дослідження про регулюючий вплив установки на процес відображення і взаємодії представлені в роботах О.О.Бодальова. В процесі міжособистісного сприймання на грунті стереотипізації виникають ефекти ореолу, первинності,  новизни. Вони призводять до схематизму, спрощеності людського сприймання.
Проведені дослідження дають підставу твердити, що точність міжособистісного сприймання залежить від набутого соціального досвіду, індивідуальних властивостей особистості, рівня нейротизму, егоцентризму, віку, статі тощо.
Проблема адекватності міжособистісного розуміння, точності сприймання виникла передусім як практична проблема. Її розробка та актуальність пов’язані з необхідністю підвищення соціально-психологічної компетентності працівників у сфері “людина-людина”. Особливого значення набуває ця проблема при підготовці майбутніх психологів практиків.Соціально-перцептивна підструктура особистості психолога-практика має свої особливості. Специфіка вимагає від спеціаліста глибокого психологічного розуміння життєвої ситуації клієнта, механізмів міжособистісної взаємодії, осособливостей власного образу в очах клієнта та розвиненої особистісної рефлексії (6,С.51).
Точність  міжособистісного  спиймання  забезпечується  дією  певних  психологічних  феноменів. Передусім  мова  йде  про  ідентифікацію. Це  поняття  виражає  той  факт ,  що  одним  із  найпростіших  способів  розуміння  іншої  людини  є  уподібнення  себе  до  неї. У  реальних  ситуаціях  взаємодії  люди  користуються  цим  прийомом, коли  припущення  про  внутрішній  стан  партнера  по  спілкуванню  будується  на  підставі  спроби  поставити  себе  на  його  місце. Ідентифікація  виступає  одним  із  механізмів  пізнання  та  розуміння  іншого (9,С.97-98). Філософський  зміст  цього  поняття  походить  від  латинського – тотожність, однаковість, рівнозначність, подібність  процесів, явищ  або  понять . Феномен  “ідентифікація”  був  описаний  З.Фрейдом  і  з  інтересом  вивчався  багатьма  вченими. У  сучасній  психології  трактується  по-різному. Згідно з визначенням Б.Паригіна, ідентифікація  означає  взаємне  уподібнення  індивидів  один  до  одного. На  думку  А.Бандури, це  процес -  модель  копіювання  суб’єктом  почуттів,  думок,  дій  іншого.   Д.Гервітц вважає, що ідентифікація – це  набуття  або  засвоєння  цінностей, ідеалів, ролей, моральних  якостей  іншої  людини, особливо  батьків. З точки зору  Р.Адамека  і  Б.Дейгера, коли  один  суб’єкт  ідентифікується  з  іншим (моделлю), він  розглядає  модель  як  значущого  іншого, відчуває  до  моделі  почуття  симпатії, засвоює  її  норми  і  цінності, позитивно  сприймає  прямий  контроль  моделі  над  собою. М.Герберт  розглядає  ідентифікацію  як  процес, за  допомогою  якого  один  суб’єкт  уподібнюється  до  іншого, переймаючи  цінності, погляди,установки  і  життєвий  досвід  моделі, а  також  специфічні  форми  її  поведінки. Ідентифікація  буквально  означає  ототожнення  себе  з  іншим, уподібнення  йому, інколи  цей  феномен  визначають  як  уміння    “стати  на  місце”  іншої  людини, “прийняти”  її  точку  зору. Однак  в  дійсності, як  зазначає  Г.М.Андрєєва, механізм  ідентифікації  не  такий  простий, як  може  здатися. Слід  розрізняти  два  значення  терміна  “розуміння”. В  окремих  випадках  зрозуміти  іншу  людину – дійсно  означає  співчутливо  до  неї  поставитися (це  визначається  терміном  “емпатія”)  і  прийняти  її  повністю  такою, яка  вона  є. В даному  випадку  доцільно  говорити  про  ідентифікацію: ситуація  іншого  при  цьому  не  скільки  “продумується”  скільки  “відчувається”. І  хоча  такий  спосіб  сприймання  іншого  існує, навряд чи  його  можна  вважати  універсальним. “Зрозуміти  іншу  людину”  не  завжди  означає  повністю  прийняти  її  позицію  і  навіть  перейти  на  неї. В  багатьох  реальних  життевих  ситуаціях  “розуміння”  іншого  передбачає  не  лише  афективний, а  в  більшій  мірі  когнітивний  процес (14,С.48).
Більшість  визначень  поняття  “ідентифікація”  свідчить  про  те, що під ним  розуміється  самоототожнення  особистості  з  певним  зразком, людиною, групою, формування  власної  ідентичності, індивідуальності, а  також  фундаментальний  механізм  не  тільки  когнітивної, а  й  афектної  та  регуляторної  сфер  психіки, особистості  загалом (10,С.494).
Дослідники  ідентифікації  підкреслюють  домінування  в  ній  функції  оцінювання (10,С.492-493). Формування  еталонів  та  стереотипів  поведінки  забезпечує  взаємодію, уніфікує  і  полегшує  спілкування   та  взаємне  пізнання. Особливість  оцінної  функції  полягає  у  тому, що  вона  виконується  після  дії, що  надає  їй  пасивно-змістового  характеру. За  межі  оцінювання  виходить  механізм  інтерпретації  як  розумове  завдання. Інтерпретація  трактується  як  оцінна  процедура  свідомості, пізнання  і  мислення, тобто  розкриття  суті, значення  процесів  і  явищ (15,С.210-211).Перехід  від  оцінювання  до  адекватної  інтерпретації  підвищує  взаєморозуміння  між  партнерами  по  спілкуванню.
Близьким  за  змістом  до  ідентифікації  є  явище  емпатії. Дослідники  цього  феномену  підкреслюють  його  емоційну  природу. Емпатія  пов’язана  з  проникненням  у  переживання  іншого  суб’єкта  шляхом  “відчування”. Основними формами емпатії вважають співпереживання та співчуття. Співпереживання передбачає переживання суб’єктом тих же почуттів, які відчуває інший шляхом ототожнення з ним. Співчуття – це формальне переживання почуттів іншого безвідносно до власного стану (9,С.99). Крім зазначених форм, виокремлюють такі види емпатії: 1) емоційна, в основі якої – механізми проекції і наслідування моторних та афективних реакцій іншого; 2) когнітивна базується на інтелектуальних процесах порівняння, аналогій тощо; 3) предикативна трактується як здатність до передбачення афективних реакцій іншого у конкретних ситуаціях (16,С.285).
Почуття, співчуття та переживання допомагають адекватному розумінню інших людей. Уміння сприйняти почуття іншої людини як власні, здатність до емоційного відгуку є необхідним компонентом спілкування, специфічним засобом пізнання людини людиною.  Емпатія сприяє збалансованості міжособистісних стосунків. Розвинена емпатія – це ключовий фактор успіху в багатьох видах діяльності (10,С.493). Особливого значення набувають розвинені емпатичні здібності в професійній діяльності психолога. Це підкреслювали видатні зарубіжні та вітчизняні вчені (К.Роджерс, Дж.Морено, Ф.Перлз, К.Г.Юнг, А.Менегетті, Л.Петровська, А.Добрович, Ю.Орлова, Т.Яценко).
Розуміння інших пов’язане з розумінням самого себе. Використання особистого досвіду для пояснення  внутрішнього стану інших призводить інколи до суб’єктивності,помилок в інтерпретації, викривлень. Емпатійні тенденції суб’єкта залежать значною мірою від умов виховання, соціального оточення, сформованої системи цінностей тощо. Здатність до емпатичного розуміння розширюється тим більше, чим більше ми довіряємо своїм почуттям, словам, імпульсам, уяві, чим глибшим є наш інтерес до кожної людини, чим багатшим й різноманітнішим є уявлення про інших.Психолог-практик не повинен поспішати з висновками, оцінками, інтерпретаціями, діагнозами. Його поведінка має будуватися як безпосередня емоційна реакція на розповідь клієнта, щирий відгук на його складні, часто болючі переживання (6,С.221).
Психокорекційна робота в группі АСПН розблоковує емоційну чутливість  суб’єкта, розвиває його сензитивність, емпатійність, шо сприяє вдосконаленню соціально-перцептивного інтелекту особистості (7,С.33).
Важливу роль  у процесі самопізнання та розумінні людьми один одного відіграє механізм рефлексії. У соціально-психологічному витлумаченні рефлексія – це усвідомлення індивідом того , як його сприймають й оцінюють співрозмовники, як він розуміє інших шляхом роздумів над собою, а також самопізнання внутрішніх актів і психічних станів (17,С.340). На думку І.С.Кона, це не просте знання або розуміння іншого, а знання того, як інший розуміє свого партнера, своєрідний подвоєний процес дзеркального відображення один одного, глибоке, послідовне взаємовідображення, змістом якого є відтворення внутрішнього світу партнера по взаємодії, причому у цьому внутрішньому світі у свою чергу відображається внутрішній світ іншого (18).
У сучасній психології рефлексія досить активно теоретично й експериментально вивчається, проводиться аналіз ролі  рефлексії у спілкуванні, науковому пізнанні, навчанні, у розвитку самосвідомості тощо. Особливий інтерес останнім часом викликає феномен професійної рефлексії, її місце в різних видах професійного мислення і діяльності та  взаємозв’язок з професійною майстерністю (4,5,21,22 ).
Професійна рефлексія психолога-практика спрямована на усвідомлення себе як особистості, як професіонала ; усвідомлення  своїх дій, поведінки, іміджу та прогнозування  наслідків впливу ; усвідомлення змісту запиту клієнта;його істотності та глибинного змісту; усвідомлення змісту ситуації клієнта та можливих  засобів її розвитку; моделювання наслідків і прогнозування дій клієнта тощо (4,С.4-5).
Здатність до рефлексії формується у суб’єкта поступово і розвинена у різних людей неоднаково. Важливу роль  при цьому відіграє ступінь розвитку уяви. О.О.Бодальов аналізує багаторівневість розвитку рефлексії. На першому рівні уява має пасивний характер. Людина не бачить станів, намірів, думок іншої людини. На другому  рівні спостерігається невпорядкована, епізодична діяльність уяви. Третій рівень характеризується виявом здатності до відтворення в думці особливостей переживання іншої людини не тільки в окремих ситуаціях, а й упродовж усього процесу взаємодії. Суттевим для цього рівня є мимовольне й постійне спостереження за станом іншої людини, однак оцінювання може бути не завжди адекватним  (13) .Велике значення для формування третього рівня рефлексії має інтуїція як здатність бачення особливостей іншої людини через безпосереднє споглядання, без логічної аргументації. Здатність інтуїтивно визначити стан  людини, інтерпретувати її як особистість розвивається через накопичення досвіду спілкування з іншими людьми, аналіз та узагальнення цього досвіду. Інтуїція, яка є одним із засобів усвідомлення людиною дійсності, являє собою феномен, у якому інтегруються сприймання, мислення, уява та почуття (10,С.493).
Особистісна рефлексія передбачає самоаналіз, дослідження людиною свого внутрішнього світу й поведінки у зв’язку з переживаннями інших людей, учасників соціальної взаємодії. В результаті такого дослідницького процесу людина постає перед собою в новому світлі, оскільки співвіднесення своїх почуттів і переживань з почуттями і переживаннями іншої людини, аналіз і розуміння своєї поведінки дозволяє їй побачити конфліктну ситуацію й себе ніби збоку, сприяє більш адекватній оцінці власної поведінки (19,С.120-139).
Децентрація уваги з потреб власного “я” на потреби й інтереси іншої людини є професійно значущим для психолога. Процес АСПН створює умови для розвитку таких умінь. Цьому сприяє груповий ефект, який виявляється в атмосфері довіри, психологічної підтримки, захищеності, психологічної безпеки. Зворотній зв’язок сприяє груповій інтеграції і дає змогу вийти на на глибинно-особистісні аспекти психіки. Груповий ефект проявляється у феномені наслідування, саморозкриття одних членів групи ініціює саморозкриття інших. Інтеграція групи сприяє зниженню в учасників навчання тривожності, напруженості, почуття психологічної загрози від присутніх (7,С.29). Таким чином процес АСПН допомагає суб’єктові отримати нові рефлексивні знання.
Важливою складовою особистісної рефлексії є соціальна рефлексія як механізм самосвідомості, акт дослідження свого внутрішнього світу й поведінки у зв’язку з соціальними очікуваннями. Особистість визначається стосовно конкретних явищ, сфер діяльності, окремих людей і соціальних груп, норм і правил, цінностей тощо. Саме цінності розкривають способи бачення світу, є світоглядними, ідеологічними орієнтирами, відіграють суттєву спонукальну роль у життєтворчості. Зіставлення себе зі світом є життєвим самовизначенням особистості. Рефлексія є порівняльно-оцінним механізмом (19,С.123).
Однак бажання і очікування суб’єкта знаходяться у суперечності з засобами їх досягнення. Це обумовлено неузгодженістю суб’єктивно орієнтованих “умовних цінностей” з просоціальними цінностями - цілями “ідеалізованого Я”. Поняття “умовні цінності” було введено К.Роджерсом. На його думку, вони задовольняють потребу людини у самоповазі. Умовні цінності є одиницями захисної системи особистості.Найголовнішим у формуванні умовних цінностей є створення внутрішньої, не завжди усвідомлюваної системи очікування схвалення (або самосхвалення Я). На думку Т.С.Яценко, самоповага при наявності умовної системи цінностей є відносною. “Умовні цінності” та перифірійні захисти здійснюють функції проміжного ланцюга між базовими захистами та об’єктивною реальністю. Т.С.Яценко виокремлює дві категорії засобів захистів: основні (базові) і ситуативні (периферійні). “Умовні цінності” лежать ближче до базових захистів, ніж “захисні” засоби, пов’язані з ситуацією. “Умовні цінності” і засоби захисту перебувають у складному взаємозв’язку, який може бути зрозумілим лише при цілісному дослідженні свідомих і несвідомих аспектів системи психологічних захистів (8).Глибино-особистісне пізнання психіки суб’єкта у груповому психокорекційному процесі дає можливість об’єктивувати деструктивний вплив умовної системи цінностей.Робота в групі дає можливість зрозуміти індивідуальну неповторність особистості шляхом пізнання її “умовної системи цінностей”, ірархії за силою значущості для суб’єкта окремих її  складових. Психокорекція призводить до перегляду умовних цінностей, реставрації ціннісних орієнтацій індивіда як регулятора певедінки, що в свою чергу збільшує адаптацію суб’єкта до соціального середовища.
Соціальна рефлексія пов’язана з проблемою професійного самовизначення, професійного самоусвідомлення.Характерною для сучасної ситуації на ринку праці є криза професійної ідентичності, що обумовлено рядом причин: неспроможністю сучасної молоді бути вповні суб’єктом власного професійного і життєвого становлення, відсутністю справжньої професійної самоідентичності, яка забезбечує “зживання” особистості з професією. Розв’язання цієї проблеми може бути забезпечено завдяки зрілій самосвідомості й позитивній рефлексивності особистості (5,С.80).
Професійна ідентифікація – це необхідна умова професійної самосвідомості особистості. Вона передбачає прийняття провідних професійних ролей, цінностей та норм, котрі спонукають особистість до ефективної практичної діяльності (6,С.244).
Професійна самоідентичність особистості формується через рефлексію навчально-професійних інтересів, цілей, очікувань, дій, досягнень, результатів, якостей, які складають потенціал професіонала, цінностей майбутньої професійної діяльності тощо (5,С.81). Формування професійної самоідентифікації психолога передбачає усвідомлення ним своєї соціальної ролі, розуміння очікувань соціуму щодо його професійних функцій та результативності роботи. Саме тому формування позитивної мотивації оволодіння професією психолога, усвідомлення необхідності самопізнання може допомогти студентам у визначенні життєвих цілей, пошуку шляхів їх реалізації.
Шлях до професіоналізму у  галузі практичної психології лежить через групову психокорекцію (7,С.16).Група АСПН створює умови для керованої рефлексії особистісного та професійного становлення, розвитку професійної самосвідомості, виникнення нових знань, оцінок, відносин особистості. Психокорекційна практика дає можливість забезпечувати рефлексивні знання, спрямовані на розуміння індивідуальної неповторності особистісної проблеми суб’єкта, її глибинно-психологічних пеередумов. “Проходження тренінгової групи суб’єктом загалом сприяє збагаченню соціально-перцептивного інтелекту, розширює компетентність у галузі спілкування, розвиває емпатію та сензитивність...”(7,С.35).Проф. С.І.Богомолов писав : “Основний самий загальний метод гуманізації будь-якого заняття по конкретній дисципліні полягає у тому, щоб залучити студента, його душу, його інтелект до активного процесу пізнання і цим зробити його творцем не тільки свого особистого щастя, але й тих людей, заради яких він живе...” (20,С.78).
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