Типологія особистостей

Важливою проблемою в соціології особистості є її типологізація, адже коли мова йде про якусь групу людей, то неможливо перерахувати якості кожного її індивіда, а потрібна знати типові риси цієї групи. Тому поняття "соціальний тип особистості" означає узагальнене відображення суттєвих соціальних якостей індивідів, які належать до певної соціальної спільності.

Типологізація особистостей буває психологічна і соціальна. Соціологію перед усім цікавить типологізація за соціальними ознаками, якими є: формаційно-класова, національна, професійна, соціально-культурна, ціннісно-мотиваційна, ідеальна, за ставленням до суспільно-політичного життя тощо.

Заслуговує на увагу класифікація типів особистостей за критерієм ставлення до праці, творення.
Виходячи із цього критерію, першим типом особистості є людина -творець. Основною цінністю для такої людини є сама праця як смисл життя. Головний мотив її життєдіяльності складає творчість і усвідомлення суспільної користі власної праці. Споживання, особистий інтерес не чужий для особистості цього типу, але має вторинне значення.

Другий тип особистості - тип споживача. Основною цінністю таких людей є максимальне, доступне у їх становищі споживання матеріальних і духовних благ, а не праця як така. Цей тип особистості включає в себе два підтипи, а саме: споживач-трудівник і споживач-паразит. Перший живе своєю працею, його споживання чесно зароблене, хоча праця для нього є засіб, а споживання - метою. Споживач-трудівник може об'єктивно своєю діяльністю приносити користь суспільству, але це не є в його свідомості ведучим мотивом, як у особи-творця. Для споживача-паразита характерне негативне ставлення до праці, яка потребує зусиль і наполегливості, не говорячи вже про творчість. Тому в суспільстві існує паразитизм, дармоїдство і т. ін. Представники цього типу завдають матеріальної і моральної шкоди суспільству.

Третій тип особисті - руйнівник. В представниках цього типу творча сутність людини як суспільної істоти спотворюється найбільше. В ім'я корисливих інтересів окремих реакційних осіб чи груп ними можуть бути зруйновані цінності, які створені іншими.

Суспільною потребою є виділення ідеального типу особистості. Він полягає у вимозі соціального ідеалу, який фіксується у соціально-політичних і моральних концепціях, релігійних віруваннях, і до якого людство повинно прагнути.

	


Поняття та види соціологічного дослідження.

Засвоєнню методологічних і практичних прийомів соціологічного аналізу різних соціальних явищ і процесів передує кропітке оволодіння науковими правилами здатними забезпечити високий рівень готовності соціологічної роботи.

Підготовка соціологічного дослідження - це процес, який включає різні види робіт, наукові процедури та операції. Необхідно подумати про : надійність теоретичної основи дослідження; його загальну логіку; розробити методичні документи для збору інформації; створити дослідницьку групу; подбати про матеріально-технічне забезпечення.

Призначення будь-якого соціологічного дослідження - аналіз таких проблем, які мають не другорядне, а ключове значення для соціальної практики. Разом з тим , проведення соціологічного дослідження не самоціль. Яка б не була значима його роль і широкі можливості, воно виступає в значенні лише одного із засобів отримання соціальної інформації. 

Соціологічне дослідження можна визначити як систему логічно послідовних методологічних, методичних і організаційно-технічних процедур пов'язаних між собою єдиною метою : отримати правдиві дані про явища, що вивчаються для їх використання в практиці соціального управління.

Соціологічні дослідження в залежності від ступеня складності, мети, потреб замовників, наукової спроможності поділяють на різні види. Залежно від завдань розрізняють фундаментальні, прикладні та комплексні соціологічні дослідження.

Фундаментальні дослідження спрямовані на виявлення та аналіз соціальних тенденцій, закономірностей розвитку. Прикладні дослідження використовують  для   вивчення   шляхів,   форм   та  засобів  вдосконалення діяльності конкретних соціальних об'єктів. Комплексні дослідження проводять з міждисциплінарної проблематики, які поєднують у собі елементи фундаментальних та прикладних досліджень. В залежності від затрат часу соціологічні дослідження поділяють на довгострокові, середньострокові, короткострокові та експрес-дослідження. Експрес-дослідження потребують мінімальних витрат часу : від 1-2 тижнів до 1-2 місяців. Короткострокові дослідження тривають від 2 до 6 місяців. Середньострокові - від 6 місяців до 3 років. Довгострокові - від З років і більше. Залежно від статусу замовника та оплати праці розрізняють держбюджетні та госпрозрахункові види досліджень. Держбюджетні дослідження виконують на замовлення державних установ, які й оплачують їх. Госпрозрахункові виконують за рахунок окремих підприємств, організацій та установ. За об'єктом дослідження розрізняють монографічні, порівняльні, трендові та генетичні види соціологічних досліджень. До монографічних відносять дослідження, в яких об'єкт визначається як представник класу подібних об'єктів (робітники, студенти тощо). Порівняльні дослідження мають декілька різновидів. Так, порівнювати можна об'єкти за відповідними ознаками у різних умовах чи в однакових умовах за різними ознаками, у різний час та ін. Дослідження, у яких порівнюються одні й ті ж особи, що належать до вибіркової сукупності (панелі), називаються панельними. Трендовими називають повторні дослідження на тому самому об'єкті без дотримання вимоги збереження попередньої вибірки. Генетичними вважають дослідження процесів становлення та змін соціального об'єкта. За типом логічних завдань дослідження поділяють на пошукові, пілотні, описові, експериментальні та проектно-конструкторські. До пошукових ("розвідувальних") відносять дослідження, спрямовані на пошук, більш глибоке вивчення проблеми та шляхів її вирішення.

Пілотні дослідження мають на меті апробацію окремих підходів, методів, інструментів та процедур. Описовими називаються дослідження, спрямовані на відображення окремих елементів та структурних ознак об'єкта, його функцій та динамізму взаємовідносин. Експериментальні дослідження дають нові знання дослідним шляхом. Метою проектно-конструкторських досліджень є вироблення програм, систем, планів як засобів удосконалення діяльності об'єкта за рахунок здобуття нових знань. За об'єктом пізнання тієї чи іншої сфери дійсності, системи відношень виділяють соціологічні дослідження у сфері управління, промисловості, сільського господарства, науки, освіти, охорони здоров'я та інші.

Програма соціологічного дослідження.

Прогрими соціологічного дослідження - це науковий документ, який регламентує всі етапи, стадії підготовки, організації та проведення соціологічного дослідження.

У соціологічній літературі вважають загально визнаним, що структура програми конкретно-соціологічного дослідження складається з двох розділів : методологічного і методичного.

Структура програми конкретного соц. дослідження:

1.Методологічна частина: формування теми, мети дослідження та його основних завдань; визначення об’єкту і предмета дослідження; здійснення інтерпретації основних понять; формулювання гіпотез дослідження. 

2. Методична частина: розрахунок та обґрунтування вибірки; підбір і обґрунтування методів дослідження; розробка стратегічного і робочого планів дослідження.

Програма конкретно-соціологічного дослідження має відповідати певним вимогам. Вітчизняні соціологи називають декілька таких вимог, серед них :

- ясність і точність програми. Усі її положення повинні бути чіткі, а елементи    -    продумані    відповідно    до    логіки    дослідження    і    ясно сформульовані, інакше учасники дослідження можуть втратити спільну мову і потребуватимуть зайвих витрат часу на уточнення різних питань; логічна послідовність усіх ланок  програми (не  можна братись за розробку робочого плану без попереднього формулювання мети і завдання дослідження тощо); гнучкість програми (при появі не передбачуваних обставин вносити корективи до вже сформульованих положень).

Як зазначає Н.В. Паніна програма конкретно-соціологічного дослідження виконує різні функції.

Першу методологічну функцію програма виконує на етапі підготовки анкети - методологічне обгрунтування інструментарію дослідження; другу - на етапі аналізу одержаних даних - обгрунтування логіки аналізу та інтерпретації зібраної первинної соціологічної інформації за розробленим інструментарієм даних. 
Завдання дослідження - формулювання конкретних питань, на які потрібно отримати відповідь для реалізації мети дослідження. Так, вивчаючи причини конфлікту між робітниками та адміністрацією підприємства і вироблення шляхів   його   розв'язання,   професор   Н.   Черниш   вважає,   що   доцільно запланувати такі завдання : з'ясування реального стану соціально-психологічного клімату трудового колективу та його основної складової - відносин робітників та адміністрації;

виявлення ступеня конфліктного напруження у трудовому колективі (високий, середній, низький) та стадії або фази його розгортання (початкова, найвища, завершальна); встановлення характеру причин, які викликали виникнення конфлікту (на особистому рівні, у наслідок суперечностей щодо виконання виробничих завдань,   пов'язаних   з   порушенням   трудової  дисципліни   або   на   рівні соціально-економічних та організаційних складових виробничого процесу); вивчення  взаємозв'язків   між   конфліктом   та  трудовою   діяльністю робітників (чи впливає він, а якщо так, то наскільки - на кінцевий результат і якість праці).

 Ці та інші можливі завдання, послідовність їх вирішення встановлюють члени дослідницької групи. Вони можуть коректувати їх або навіть змінювати, коли плин конфлікту змінюється.

Обєкт дослідження. - це сукупність людей з певними властивостями та якостями, що цікавлять замовника і дослідника. Наприклад, об'єктом дослідження можуть виступати певні соціально-демографічні групи населенням ("молодь", "жінки", "пенсіонери"); соціально-професійні групи, якщо саме з ними пов'язана досліджувальна проблема ("підприємці", робітники, викладачі", "журналісти" і т.ін.). Об'єкт дослідження може визначатися соціальними ролями і соціальним включенням - "солдатські матері""постраждалі від чорнобильської катастрофи", "мафіозні структури" і тд. Обєкт дослідження може бути визначений соціально-етнічними характеризтиками - "українці", "росіяни", "євреї" і т.ін.

У програмі важливо зафіксувати такі характеристики об'єктів дослідження: просторові (місто, район); часові (період початку і закінчення дослідження); галузеві (вид діяльності); соціально-демографічні (стать, вік, освіта, сімейний стан тощо).
Предмет дослідження  -  окремі  сторони  соціальної реальності,   що підлягають безпосередньому вивченню. Предмет дослідження формується на основі об'єкту дослідження, але не збігається з ним. Наприклад, об'єкт дослідження - трудовий колектив УДУВГП,. Предмет - стан соціально-психологічного клімату в трудовому колективі, зокрема взаємовідносин викладачів та адміністрації.

Важливе значення у ході підготовки програми дослідження належить формулюванню загальних і часткових гіпотез.

Гіпотези - обгрунтовані передбачення про причини і фактори, що визначають характер досліджуваного явища, які потребують емпіричного підтвердження чи спростування. 

Розробкою   і   формулюванням   гипотез   завершується   методологічна частина соціологічного дослідження.

	


Вибірка у соціологічному дослідженні.

Велике   значення   у   методичному   розділі   програми   соціологічного дослідження має розрахунок і обгрунтування вибірки. Вибірковий підхід виник як альтернатива суцільному опитуванню, найтиповішими прикладами якого є перепис населення та референдум.

У практиці емпіричних соціологічних досліджень суцільні опитування проводяться дуже рідко, здебільшого у локальних дослідженнях , коли об'єкт дослідження репрезентований невеликою групою людей (одне підприємств тощо). 

Метод вибірки - науково обґрунтований підхід, що дає змогу робити висновки про об'єкт як ціле, спираючись на дані аналізу лише його окремих ознак.

Серед    його    ключових    понять об’єкт дослідження,    генеральна сукупність, вибіркова сукупність, одиниця аналізу. Під об'єктом дослідження розуміють сукупність людей з певними властивостями та якостями, що цікавлять замовника і дослідника. Генеральна сукупність - не та частина об'єкта 
дослідження, на яку соціолог із визначеною мірою точності зможе поширювати висновки, одержані в результаті обстеження деякої її частини. Наприклад, треба вивчити ставлення молоді до проблеми злочинності. Об'єктом дослідження виступає молодь Як правило, емпіричні соціологічні дослідження проводять лише на певній частині об'єктів генеральної сукупності, яка безпосередньо обстежується у дослідженні. Важливо, щоб вона як можна точніше відбивала властивості генеральної сукупності. Наприклад, при вивчені економічних проблем окремого міста, саме воно буде розглядатись як генеральна сукупність, а відібрані для цього окремі райони - як вибіркова сукупність.

Вибіркова сукупність - це певне число елементів генеральної сукупності, відібрані за суворо заданим  правилом.  Елементи вибіркової сукупності, які підпадають під добір та вивчення називаються одиницями відбору. У прикладі з екологічною проблемою міста це : окремі райони міста, а також конкретні ознаки досліджуваного об'єкта - загазованість, запилення, забрудненість та ін., що будуть розглядатись як вихідні одиниці аналізу. Елементи вибіркової сукупності (респонденти або люди - носії певної соціальної проблеми), які підпадають під добір та вивчення, є одиницями аналізу.

Опитування.

Найбільш розповсюдженим і широковживаним у соціології є метод опитування. З його допомогою, як вважають фахівці, отримують майже 90% всіх соціологічних даних.

Опитування - метод збору соціальної інформації про досліджуваний об'єкт під час безпосереднього (інтерв'ю) чи опосередкованого (анкетування) соціально-психологічного спілкування соціолога і респондента шляхом реєстрації відповіді респондентів на сформульовані соціологом питання, які випливають з цілей і завдань дослідження.

Методи опитування використовують у таких випадках :коли    проблема,    що    досліджується,    недостатньо    забезпечена
документальними джерелами та інформацією; коли предмет дослідження або його окремі характеристики неможливо
спостерігати в повному обсязі і протягом всього існування; коли предметом дослідження є елементи колективної та індивідуальної свідомості - думки,  стереотипи  мислення,  а   не безпосередні  вчинки  і поведінка; коли опитування доповнює можливості опису і аналізу досліджуваних явищ і перевіряє дані одержані за допомогою інших методів.

При опитуванні надто важлива взаємодія соціолога та опитуваного. Для одержання достовірної інформації необхідно, щоб опитуваний : сприйняв потрібну інформацію; правильно зрозумів її; зміг згадати, якщо необхідно, події минулого; обрав адекватну відповідь на поставлене запитання; зміг адекватно втілити відповідь у слова.

Анкетне опитування. Серед розповсюджених методів опитування респондентів важливе місце посідає метод анкетного опитування. Анкетування - це процес збирання первинної інформації шляхом опитування людей з використанням певної схеми - анкети. Анкета - тиражований документ, який містить певну сукупність запитань, сформульованих і пов'язаних між собою за встановленими правилами. Складовими анкети повинні бути : вступна частина. У ній міститься звернення до респондентів з викладом теми, мети,  завдань опитування, інструкції щодо процедури заповнення анкети    із   вказівкою   на  анонімність  опитування   і   використання   його результатів лише з науковою метою. Блоки простих питань, що забезпечують включення респондентів до процесу опитування. Блоки складних питань, які потребують аналізу і роздумів.

Заключні питання, прості за змістом, покликані дати респонденту відчуття участі у потрібній справі. "Паспортичка" - запитання, що розкривають соціально-демографічні, професійно-освітні, етнічні, культурні та інші характеристики респондентів (стать, вік, сімейний стан, місце проживання, національність тощо).

Запитання анкети.  За предметним змістом запитання анкети поділяють на: запитання про факти, що несуть інформацію про соціальні явища, про стан справ у колективі, про поведінку і дії самого респондента і т.д.; запитання про знання для з'ясування, що означає і що може повідомити респондент; запитання про думку респондента, їх мета зафіксувати побажання, очікування, плани на майбутнє і можуть торкатися будь-яких проблем і особистості самого респондента;

запитання про мотиви, покликані викликати суб'єктивне уявлення людини про спонуки своєї діяльності.

За типом досліджуваних завдань опитування класифікують : стандартизоване - націлене на одержання статистичної інформації; фокусоване - збираються дані за умов конкретної ситуації; глибинне - спрямоване на одержання пошукової інформації. 

Інтерв'ю як метод опитування. Серед переваг цього методу назвемо : можливість отримувати глибоку інформацію з різноманітних питань за допомогою спрямованого вибору респондентів; можливість    коригування   та   варіювання    запитань   для    надання опитуванню    потрібного    спрямування,    забезпечення    більшої    повноти інформації;

можливість спостереження за психологічними реакціями опитуваних, їх сприйманням питань та проблем;

можливість уникнути складної техніки обробки, яка зумовлена тим, що інтерв'ю, як правило проводиться  меншою кількістю опитуваних, ніж наприклад, при анкетуванні.

Сам процес інтерв'ю умовно можна розділити на такі етапи:

Перший етап - встановлення контакту. Другий етап - закріплення контакту і перші запитання. Третій етап - перехід до основних запитань. Четвертий етап - закінчення розмови. Тут підводяться підсумки розмови, її основні результати.

За технікою проведення розрізняють вільне, формалізоване (стандартизоване) і напівстандартизоване інтерв'ю.

Вільне інтерв'ю - тривала бесіда за загальною програмою без чіткої деталізації питань. Формалізоване або стандартизоване інтерв'ю - це інтерв'ю коли спілкування інтерв'юера і респондента регламентоване детально розробленим питальником та інструкцією інтерв'юера. Напівстандартизоване інтерв'ю поєднує в собі особливості двох попередніх.

За процедурою проведення інтерв'ю поділяються на : панельне, групове, клінічне і фокусове. Панельне інтерв'ю - багаторазове інтерв'ю в одних і тих самих респондентів з тих же питань через певні проміжки часу. Групове інтерв'ю - запланована бесіда, у процесі якої дослідник прагне викликати дискусію в групі. Клінічне інтерв'ю - ґрунтовна бесіда, мета якої одержати інформацію про внутрішні спонуки, мотиви, схильності респондентів. Фокусоване інтерв'ю - короткочасна бесіда з метою отримати інформацію про конкретну проблему.

За типом респондентів інтерв'ю бувають : з відповідальною особою; з експертом; з рядовим респондентом.

За способом спілкування між дослідником і респондентом інтерв'ю поділяють на : а) явні: 1) "обличчям до обличчя"; 2) телефонні; б) приховані.

За технікою реєстрації відповідей інтерв'ю поділяють на : протокольні і непротокольні.

Спостереження.

Спостереження - один із найпоширеніших методів інформації. Воно широко використовується як у технічних і природничих, так і в суспільних науках. Спостереження - це цілеспрямоване, систематичне і безпосереднє стеження та фіксація тих соціальних характеристик, які цікавлять дослідника і які потрібні для наукового аналізу та розробки рекомендацій, прогнозів тощо.

Процедура соціологічного спостереження складається з двох основних елементів: 1.Відбір одиниць спостереження - визначення об'єкта спостереження. Ним можуть бути окремі люди, різні групи, колективи та спільності людей, в
різних ситуаціях. Предметом спостереження постають зазвичай ті чи інші акти поведінки цих об'єктів. 2.Фіксація спостережень. Вибір способів фіксації тісно пов'язаний з тим, які одиниці відібрані для спостереження.

Фахівці відзначають як позитивні риси, так і недоліки спостереження.
До позитивних рис цього методу відносять : здійснення спостереження одночасно з розгортанням і розвитком явищ,
що досліджуються; можливість безпосереднього сприйняття поведінки людей у конкретних умовах і в реальному часі; можливість   широкого   охоплення   подій   і   опису   взаємодії  усіх  її учасників; незалежність дій суб'єктів спостереження від соціолога – спостерігача.
До недоліків методу спостереження відносять : обмеженість    і     частковий    характер     кожної    ситуації,     котра спостерігається; складність, а інколи й просто неможливість повторення спостережень; вплив на якість первинної соціологічної інформації суб'єктивних оцінок спостерігача, його установок, стереотипів;-
обмежує   означений   метод   і  та  обставина,   що  люди,   помітивши спостереження, часто змінюють свою поведінку; ще один недолік - недоступність для спостереження багатьох соціальних явищ і процесів.

Види спостережень можна класифікувати, спираючись на різні засади. За умовами організації виділяють :

Польове спостереження - спостереження, яке застосовують у реальній життєвій ситуації. Лабораторне спостереження - спостереження для якого умови середовища визначає дослідник. В залежності від характеру контролю розрізняють систематичне і вибіркове спостереження. З огляду на ступінь формалізованості виокремлюють контрольовані і неконтрольовані спостереження. Щодо мети, характеру об'єкта спостереження його поділяють на дискретні, пошукові, вузькоспеціалізовані, самоспостереження. Дискретне спостереження - спостереження за якого досліджуваний процес не має суспільного характеру. Монографічне спостереження - спостереження, що охоплює велику кількість різнобічних взаємопов'язаних соціальних явищ. Пошукове спостереження. Його використовують з метою пошуку фактів для корегування теми дослідження. Вузькоспеціалізоване спостереження. Воно уможливлює виділення із об'єкта дослідження соціальне явище, що є предметом наукового пошуку.

Самоспостереження - це спостереження, яке дає змогу заглянути у приховану сферу досліджуваного соціального процесу.

В залежності від ступеня активності спостерігача в досліджуваній ситуації розрізняють включене та невключене спостереження.

Аналіз документів

Аналіз документів як соціологічний метод за популярністю поступається тільки методам опитування, а в окремих соціологічних дослідженнях саме цей метод є домінуючим. Наприклад, у промисловій соціології пріоритетними джерелами емпіричної інформації є внутрішній та зовнішній документообіг підприємств, регіональна та галузева статистика, дані відомчого поточного обліку, плани, звіти тощо. Аналіз документів широко використовується в соціології права, політики, громадських рухів, медицини. Цей метод дає змогу дізнатися про минулі події. Вивчення документів часто уможливлює виявити тенденції та динаміку їх змін та розвитку. Документ - це засіб закріплення різним способом на соціальному матеріалі інформації щодо фактів, подій, явищ об'єктивної дійсності й розумової діяльності.

Документи містять інформацію про соціальні процеси на різних рівнях дослідження : соцієтальному, інституціальному, груповому, особистісному, індивідуальному.

Класифікація документів

Документи класифікують за різними ознаками : залежно від технічних засобів фіксації інформації їх поділяють на:
письмові (всі  види друкованої та рукописної продукції),  і  конографічні (відео, кіно, фотодокументи, картини, гравюри тощо), фонетичні (радіо-магнітофонні   записи,   грамплатівки).   Активно   розвиваються   нові   носії документальної інформації мікрофільми, диски для ЕОМ, лазерні диски. Залежно від авторства розрізняють офіційні документи і документи особистого походження. Офіційними вважаються документи, створені юридичними або офіційними особами, оформлені або засвідчені належним чином.

Документи особистого походження створені окремими особами і їх не вважають офіційними. За мотивами створення виокремлюють спровоковані та неспровоковані. Спровокованими документами можна вважати твори школярів на задану тему, лист до газет з приводу того чи іншого конкурсу тощо. Неспровокованими документами є особисті документи, створені за ініціативою їх авторів : особисте листування, щоденники, листи в органи управління тощо.

За джерелом інформації виділяють : первинні та вторинні документи. За ступенем персоніфікації - особові та безособові.

Особисті документи можуть бути як основними, так і додатковими джерелами інформації. 

Аналіз документів являє собою сукупність методичних прийомів для одержання з документальних джерел соціологічної інформації, необхідної для вирішення дослідницьких завдань. Застосовуються два основні методи аналізу документів : неформалізований (традиційний) і формалізований.

Неформалізований (традиційний) метод аналізу документів грунтується на сприйнятті, розумінні й інтерпретації змісту документу. За цим методом розрізняють зовнішній і внутрішній аналіз.

Зовнішній аналіз - це аналіз існуючого контексту документа і обставин його появи.

Внутрішній аналіз - це безпосереднє вивчення змісту документа, направлене на виявлення відмінностей між фактичним і літературним змістом, встановлення рівня компетентності автора, систематизацію відомостей, що містяться в документі.

Контент-аналіз - (від англійського - аналіз змісту). Цей метод постає як спосіб кількісного аналізу документів через підрахунок смислових одиниць масиву інформації. Його основною перевагою є можливість уникнути суб'єктивізму, тобто впливу дослідника на об'єкт, який вивчається. В найзагальнішому вигляді означений метод може бути представлений як систематичне вивчення змісту письмового чи усного тексту з фіксацією найбільш часто повторюваних у ньому словосполучень чи сюжетів. Одиницями контент-аналізу можуть також бути : тема, виражена в смислових образах; імена людей, географічні назви; події, випадки, факти.

Під час проведення контент-аналізу визначається одиниця розрахунку: кількість рядків, зразків, статей тощо, присвячених даному питанню, частота згадуваних тем; наявність (або відсутність) даної ознаки в одиниці контексту; фіксація кожної появи будь-якої ознаки даної характеристики. Використання    контент-аналізу    є    найбільш   доцільним    тоді,    коли

вимагається висока точність, при наявності широкого і не систематизованого матеріалу, коли текстовий матеріал не можна охопити без узагальнених оцінок. Для проведення контент-аналізу розробляють спеціальний інструментарій.

Соціальний експеримент як метод збирання соціологічної інформації

Соціальний експеримент - це засіб отримання інформації про кількісні і якісні зміни показників діяльності і поведінки об'єкта внаслідок дії на нього певних факторів, якими можна управляти. Основна мета проведення експерименту - перевірити ті чи інші гіпотези, результати яких мають прямий вихід в практику, на різноманітні управлінські рішення.

Види експерименту.

За характером експериментальної ситуації виділяють польові та лабораторні. У польовому експерименті об'єкт (група) знаходиться в природних умовах свого функціонування (наприклад, бригада в період роботи). При цьому члени бригади можуть знати про те, що вони беруть участь в експерименті. В лабораторному експерименті експериментальна ситуація, а часто і самі експериментальні групи формуються штучно. Члени групи, як правило, знають про експеримент.

За логічною структурою доказу гіпотез розрізняють лінійний і паралельні експерименти. Лінійний експеримент характеризується тим, що аналізується та ж сама група, оскільки вона є і контрольною (її первинний стан), і експериментальною (її стан після зміни однієї чи декількох характеристик). В паралельному експерименті беруть участь дві групи : контрольна і експериментальна і в яких доказ здійснюється одночасним порівнянням стану двох об'єктів (експериментального і контрольного). Прикладом такого експерименту можуть бути досліди професора Е. Мейо (1924-1936 р.р.). За характером об'єкта експеримент поділяється на : економічні, педагогічні, правові, естетичні, соціально-психологічні та інші. За специфікою поставлених завдань розрізняють науково-дослідні та прикладні експерименти. За характером експериментальних ситуацій – контрольовані і неконтрольовані.

Орієнтуючі експерименти досліджують мало відомі ситуації, ставлять нові проблеми, задають напрям теоретичним пошукам. Вони є підґрунтям нових гіпотез. Критичні експерименти застосовують щодо перевірки гіпотез. Вони переводять знання із вірогідного в достовірне.

Планування та логіка здійснення експерименту.

Підготовка і проведення експерименту передбачає послідовне вирішення цілого ряду проблем : визначення мети експерименту; вибір об'єкта (об'єктів) для експерименту; виділення предмету експерименту; вибір контрольних, факторних, нейтральних ознак; визначення умов експерименту і створення експериментальної ситуації; формування гіпотез та способів визначення завдань; вибір індикаторів і способів контролю протікання експерименту; визначення методів фіксації результатів; перевірка ефективності експерименту.

З наукової точки зору ретельно підготовлене і проведене експериментальне дослідження має велике значення. Воно виявляє найбільш суттєві детермінанти процесів розвитку та їх дії, а водночасі найефективніші можливості управління ними.

Метод експертної оцінки

Для його проведення як способу збирання необхідних даних насамперед формується група добре інформованих осіб, яка вибирається за такими ознаками: професійний   статус   (посада,   професіоналізм,   висока  кваліфікація,
наукова ступінь і вчене звання, стаж роботи тощо); результати  їх  тестування   (з   урахуванням   оцінки   їх   попередньої
діяльності   як   експертів),   а   також   атестації  їх   колегами,   врахування громадської думки, іміджу у даній сфері суспільного життя.

Основний робочий інструментарій експертних опитувань - анкета або бланк-інтерв'ю. Метод експертних оцінок може мати різні форми - від заочного індивідуального опитування за допомогою анонімної анкети до відкритої дискусії, обміну думками, особливо щодо прогнозних оцінок певного явища, строку здійснення того чи іншого проекта. Експертні оцінки можуть одержуватися у вербальній формі або у вигляді ймовірних оцінок. Перші досліджуються традиційними методами аналізу документів. Другі опрацьовуються методом аналізу на проблемних мережах.
