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Розділ 6

1. Що розуміють під поняттям „міжнародні перевезення"?
Міжнародні перевезення - переміщення вантажів або па​сажирів за допомогою будь-якого виду транспорту з пункту відправлення до пункту призначення, які знаходяться на тери​торіях різних країн або на території іноземної країни.
2. Розкрийте сутність експортно-імпортних транспортних послуг.
Експортно-імпортні  транспорті  послуги  неоднозначні  за бсягами, залежать від виду транспорту, умов його викорис​тання та інших факторів. Обсяги експорту транспортних по​слуг з України щорічно постійно зростають, за 2000-2006 pp. виросли в 1,8 рази

3. Які існують тенденції у змінах протягом тривалого часу обсягів експорту транспортних послуг з України?
Тенденції щодо зростання обсягів експорту транспортних послуг характерні для всіх видів транспорту, особливо для авіаційного - зростання в 3,3 рази та залізничного (в 2,6 рази видів транспорту).
4. Яка особливість змін обсягів імпорту транспортних по​слуг з України?
Обсяги імпорту транспортних послуг в Україну також по​стійно зростають, за 2000-2006 виросли в 3,1  рази.тенденції щодо зростання обсягів імпорту транспортних Гг характерні для всіх видів транспорту.
5. Охарактеризуйте особливості організації міжнародних перевезень залізничним транспортом. "• 
Для залізничного транспорту характерними є значна даль​ність і висока швидкість перевезень. Виступаючи як надійний партнер, задовольняє потреби відправників вантажів, забезпе​чує високу ефективність перевезень.
     6.  В чому полягає особливість міжнародних перевезень пасажирів та вантажів автомобільним транспортом? '• 
Він більш мобільний по своїй природі і менш зале​жить від зовнішніх факторів. До характерних ознак, позитив​них якостей автомобільного транспорту належить високий рі​вень його маневреності, рухомості, висока швидкість руху. Доставка вантажу здійснюється від складу вантажовідправни​ка до складу вантажоодержувача без проміжних переванта​жень
7. Яке значення для економіки України мають міжнародні перевезення морським транспортом?

Морський транспорт є одним із найбільш дешевих,екологічні навантаження на природні комплекси - най​менші Для організації перевезень пасажирів і вантажів вико​ристовують природний водний шлях. Забезпечуючи міжконтинентальні перевезення пасажирів і вантажів, морський транспорт здатний здійснювати переве​зення на далекі відстані, флот характеризується практично не​обмеженою провізною здатністю, на налагодження транспор​тних шляхів витрачаються незначні капітальні вкладення.
8. В чому полягають перевага в перевезеннях пасажирів авіаційним транспортом порівняно з іншими видами транспорту?
Авіа​ційний транспорт має можливість налаштовувати і розвивати зв'язки практично з усіма державами. При міжнародних пере​везеннях можуть перевозитися пасажири, багаж, вантаж. Авіаційні перевезення мають велике значення у міждер​жавному переміщенні людей.
9. Який вплив має формування міжнародних транспорт​них коридорів на розвиток міжнародних перевезень?
Перспективи подальшого розвитку транспортної системи України та розвитку зовнішньоекономічних зв'язків пов'язані із формуванням міжнародних транспортних коридорів, які складаються із автодорожніх, залізничних, водних інфрастру​ктур, включаючи шляхи сполучення, прикордонні переходи, сервісні пункти, вантажні та пасажирські термінали, устатку​вання для управління транспортним процесом. Наявні транс​портні артерії України стануть, таким чином, частиною мере-*! міжнародних транспортних коридорів. Це забезпечить по​кращення міжрегіональних транспортних зв'язків, а також буде сприяти міжнародному транспортному сполученню з учас​тю України.
10. Які існують та функціонують міжнародні транспортні коридори?
Розвиток комбінованих (змішаних) перевезень буде здійс​нюватися за рахунок створення:
· транспортного коридору Європа-Україна-Росія-Китай-Корея;

· транспортного коридору Берлін-Львів-Київ;

· транспортного коридору Трієст-Будапешт-Чоп-Львів;

· транспортного коридору Гельсінкі-Київ-Одеса-Димитров-град;

· транспортного коридору Варшава-Ковель-Київ-Москва;

· транспортного коридору Сімферополь-Харків-Москва-Санкт-Петербург-Гельсінкі.

Міжнародні транспортні коридори в межах України ство​рюють головні напрями для перевезення вантажів, сходяться у таких важливих транспортних вузлах, як Київський, Донець​кий, Львівський, Одеський. Чимало країн Європи почали про​понувати свої проекти, які передбачають розширення існую​чої мережі транспортних коридорів.

11. Розкрийте структуру управління діяльністю автомобі​льним транспортом.
До складу міністерства транспорту і зв'язку України входять Державний департамент автомобільного транспорту (Укравтотранс) та Головна державна інспекція на автомобільному транспорті (Головавтотрансінспекція).Регіональними органами Головної державної інспекції на автомобільному транспорті в областях, Автономній Республі​ці Крим, містах Києві та Севастополі є територіальні структу​рні підрозділи Головавтотрансінспекції.В структурі Головавтотрансінспекції Міністерства транс​порту і зв'язку України функціонує постійно діючий дорадчо-колегіальний орган - Ліцензійна комісія. Служба міжнародних автомобільних перевезень у пунктах пропуску через державний кордон та у пунктах видачі дозво​лів автомобільним перевізникам України здійснює контроль за дотриманням ними законодавства, контроль за виконанням міжнародних автомобільних перевезень.
12. Охарактеризуйте обов'язкові умови для організації міжнародних перевезень автомобільним транспортом.
Організація міжнародних перевезень здійснюється при ви​конанні таких умов:
•
здійснення реєстрації транспортних засобів;

· здійснення допуску (ліцензування) до виконання міжна​родних перевезень;

· забезпечення сертифікації транспортних засобів;
· отримання дозволу на здійснення міжнародних переве​зень;

· виконання митних процедур;
· страхування відповідальності перевізника;
· дотримання умов праці та відпочинку екіпажів транспор​тних засобів;

· візова підтримка роботи водіїв.
13. В чому полягає ліцензування на автомобільному транс​порті?
Процедура ліцензування на автомобільному транспорті по​лягає в наступному. Уповноваженим органом, який видає лі​цензії міжнародним автоперевізникам, визначено Державний департамент автомобільного транспорту (Укравтотранс). Для отримання ліцензії на здійснення міжнародних перевезень не​обхідно подати заяву. До заяви додають: копію свідоцтва про державну  реєстрацію  суб'єкта підприємницької діяльності; відомості про відповідність матеріально-технічної бази, необ​хідної для підтримання транспортних засобів у нормальному технічному  стані;  документи про проходження техоглядів транспортних засобів та проведення медоглядів водіїв; копія документу про спеціальну освіту працівника підприємства, відповідального за експлуатацію і технічний стан транспорт​них засобів і копія наказу щодо його призначення; список транспортних засобів із зазначенням типів, марок, моделей, Державних номерів, року випуску, номерів їх реєстрації; спи​сок водіїв, закріплених за автомобілями, копії їх прав і медич​них довідок; копії свідоцтв про реєстрацію власних транспортних засобів і копії тимчасових реєстраційних талонів, офор​млених в ДАІ на орендовані автомобілі; копії страхових по​лісів про страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів і полісів про страхування водіїв від нещасних випадків; копії документів, що підтверджують за​кінчення водіями спеціальних курсів міжнародних перевіз​ників. Після того, як буде прийнято позитивне рішення, автоперевізнику-заявнику видається ліцензія та ліцензійні картки на кожен транспортний засіб, куди заносяться реєстраційні дані ліцензії. Ліцензія видається строком на 5 років.
14. Розкрийте сутність окремих видів страхування як неод​мінна умова здійснення міжнародних перевезень авто​мобільним транспортом.
Об'єктами особистого страхування є майнові інтереси, пов'язані з життям, здоров'ям, працездатністю страхувальни​ка або застрахованої особи. Добровільними видами страху​вання в цій сфері є страхування від нещасних випадків; стра​хування життя; обов'язковим - особисте страхування від не​щасних випадків на транспорті.

Об'єктом майнового страхування є майнові інтереси пов'язані з володінням, користуванням і розпорядженням майном. Серед майнових видів страхування в сфері міжнаро​дних перевезень часто застосовують такі види добровільного страхування: страхування вантажів та багажу; страхування наземного транспорту; страхування від вогневих ризиків та ризиків стихійних явищ тощо.

Об'єктом страхування відповідальності в сфері міжнарод​них перевезень є майнові інтереси, пов'язані з відшкодуван​ням страхувальником заподіяної шкоди особі або її майну, а також шкоди, заподіяної юридичній особі. До цього виду страхування відносять такі види добровільного страхування як страхування відповідальності перед третіми особами (сис​тема «Зелена картка»); страхування цивільної відповідальнос​ті власників наземного транспорту (включаючи відповідаль​ність перевізника); страхування відповідальності суб'єктів пе​ревезення небезпечних вантажів на випадок настання негати​вних наслідків при таких перевезеннях; страхування відпові​дальності суб'єктів туристичної діяльності за шкоду, заподія​ну життю чи здоров'ю туриста або його майну тощо.

15. В чому полягає сутність надання транспортно-експеди​торських послуг в процесі міжнародних перевезень?
Транспортно-експедиторська послуга - робота, що без​посередньо пов'язана з організацією та забезпеченням переве​зень експортного, імпортного, транзитного або іншого ванта​жу за договором транспортного експедитування. Транспортно-експедиторські послуги надаються клієнту при експорті з України, при імпорті в Україну, при транзиті територією України чи інших держав, для забезпечення внут​рішніх перевезень територією України відповідно до вимог міжнародних джерел права, законодавства України та держав, територією яких транспортуються вантажі.
16. Які існують договори в сфері міжнародних перевезень?
В сфері міжнародних автомобільних перевезень застосову​ють такі групи договорів:
· договори міжнародного автомобільного перевезення па​сажирів і багажу;

· договори міжнародного автомобільного перевезення ван​тажів;

     договори щодо допоміжних операцій, пов'язаних з між​народним автомобільним перевезенням пасажирів і вантажів.
17. Розкрийте особливості укладання договорів щодо між​народних автомобільних перевезень пасажирів і багажу.
Договір міжнародного автомобільного перевезення па​сажирів і багажу - це договір, за яким одна сторона зо​бов'язується перед другою стороною забезпечити перевезення пасажирів і багажу з пункту відправлення до пункту призна​чення, які знаходяться в різних країнах.

Перевезення пасажирів автомобільним транспортом здійс​нюється на підставі одного з таких видів договорів міжнарод​ного автомобільного перевезення пасажирів і багажу: зовнішньоекономічний договір про сумісну діяльність, пов'язану з міжнародним регулярним перевезенням пасажи​рів; договір про міжнародні нерегулярні і маятникові автомо​більні перевезення пасажирів; договір про сумісну діяльність, пов'язану з обслугову​ванням пасажирів.

18. Охарактеризуйте особливість укладання договорів щодо міжнародних автомобільних перевезень вантажів.
Договір міжнародного автотранспортного перевезення вантажів - це договір автотранспортного перевезення ванта​жів за винагороду за допомогою автомобільних транспортних засобів, коли місце навантаження та місце доставки вантажу, зазначені в контракті, знаходяться на території двох різних країн. За договором перевезення вантажу одна сторона (пере​візник) зобов'язується доставити довірений їй другою сторо​ною (відправником) вантаж до пункту призначення та видати його особі, яка має право на одержання вантажу (одержуваче​ві), а відправник зобов'язується сплатити за перевезення ван​тажу встановлену плату. Сторонами договору міжнародного автотранспортного перевезення вантажів є замовник і міжна​родний автомобільний перевізник. Замовником можуть бути відправник або одержувач вантажу. Як відправник, так одержувач Можуть бути резидентами або нерезидентами краї-перевізника. Договір укладається на користь третьої сторони одержувача вантажу, який знаходиться на території іноземної держави. Таким чином, договір міжнародного автотра​нспортного перевезення вантажу має відповідати умовам зов​нішньоекономічного договору (контракту) та укладатися у письмовій формі. Договором визначається термін дії договору та умови перевезень, вартість перевезень і порядок розрахун​ків порядок визначення раціональних маршрутів, права та обов'язки замовника та перевізника. Договором регламенту​ються режим роботи щодо видачі та прийманню вантажу, за​безпечення охорони та збереження вантажу, виконання пере​вантажувальних робіт тощо. Якщо надаються транспортні по​слуги різної якості та видів, ціна встановлюється окремо за кожну одиницю послуги, а окремим пунктом договору зазна​чається його загальна вартість. Можуть бути передбачені над​бавки, знижки і штраф.
19. Які договори, що пов'язані з міжнародним автомобіль​ним перевезенням пасажирів і вантажів, входять до складу договорів щодо виконання допоміжних опера​цій?
До договорів, які сприяють здійсненню міжнародних авто​мобільних перевезень пасажирів і вантажів, належать наступні групи договорів: договір транспортного експедитування; договори страхування.
20. Розкрийте сутність договорів транспортного експедитування.
Договір транспортного експедитування — матеріально оформлена угода, за якою одна сторона (експедитор) зо​бов'язується за плату та за рахунок другої сторони (клієнта) виконати або організувати виконання визначених договором послуг, пов'язаних з міжнародним автотранспортним переве​зенням вантажів. Зовніш​ньоекономічний договір транспортного експедирування укла​дається у письмовій формі і є юридично самостійним.

21. Назвіть, які існують види договорів страхування. Оха​рактеризуйте їх.
Існують такі види договорів страхування при здійсненні міжнародних автомобільних перевезень: договір страхування відповідальності перевізника перед іноземними громадянами; договір страхування відповідальності перевізника перед пасажирами; договір страхування відповідальності перевізника перед власником вантажу; договір страхування відповідальності, пов'язаної з мит​ними процедурами.

Договір страхування відповідальності перевізника перед іноземними громадянами. При виїзді зареєстрованого в Украї​ні автотранспортного засобу на територію іншої країни - чле​на міжнародної системи автострахування "Зелена картка", власник транспортного засобу зобов'язаний укласти договір обов'язкового страхування цивільної відповідальності влас​ника (користувача) транспортного засобу перед третіми осо​бами, дія якого поширюється на ці країни, та отримати від страховика - повного члена Моторного (транспортного) стра​хового бюро - страховий сертифікат "Зелена картка" єдиного зразка, який прийнятий в усіх країнах-членах цієї міжнарод​ної системи страхування.
"Зелена картка" оформляється єдиним договором (полісом) міжнародного зразка на відміну від українського страхування цивільно—правової відповідальності власників транспортних засобів.На "Зелену картку" не поширюються пільги, встановлені в Україні для окремих категорій власників (водіїв) транспорт​них засобів (інваліди, потерпілі від аварії на Чорнобильській АЕС тощо).
Поговір страхування відповідальності перевізника перед пасажирами - це двосторонній договір між страхувальником (перевізником) і страховиком щодо захисту від усіх існуючих оизиків в період здійснення туристичних, човникових та ін​ших перевезень пасажирів та багажів автобусами у міжнарод​ному сполученні. За угодою "Interbus" при міжнародних пере​везеннях пасажирів та багажу автобусами у міжнародному сполученні повинен бути оформлений „Журнал реєстрації шляхових листів пасажирів" зі списком пасажирів.
Договір укладається за принципом кількості місць: страхо​ва сума встановлюється на кожне місце (пасажира) у транспо​ртному засобі і не може перевищувати кількості посадочних місць, передбачених виробником транспортного засобу. Пере​візник, сплативши страховий платіж, отримує страхове свідо​цтво, яке діє протягом терміну дії „Журналу реєстрації шля​хових листів пасажирів". Оформивши страхове свідоцтво, пе​ревізник гарантує пасажирам та водіям систему захисту від матеріальних втрат, які можуть виникнути в результаті неща​сного випадку й інших ризикових обставин під час поїздки.
Договір страхування відповідальності перевізника перед власником вантажу. Стосовно вантажу можуть заключатися кілька видів договорів страхування: з одного боку, продавець-резидент (покупець-нерезидент) страхує сам вантаж, з іншого - перевізник страхує свою відповідальність перед продавцем (покупцем) щодо збереження цього вантажу. Якщо відбувся страховий випадок, то в питанні про виплату страхового від​шкодування беруть участь власник вантажу, перевізник і оби​два страховики, оскільки власник вантажу і перевізник мо​жуть звертатись у різні страхові компанії.
На практиці в зовнішньоекономічному договорі у розділі Відповідальність сторін" зазвичай передбачають відповіда​льність перевізника перед власником вантажу. Тому, якщо під час перевезення вантаж буде пошкоджено чи знищено, влас​ник оформляє претензію до перевізника, а той, у свою чергу,узгоджує питання відшкодування збитку зі своїм страховиком за страховим договором своєї відповідальності.
Договір страхування відповідальності автоперевізника, який перевозить вантаж за кордон, ще називають "договором страхуванням CMR". Таке страхування здійснюють згідно з Конвенцією про договір дорожнього перевезення вантажів та нормами державного транспортного законодавства країни, ку​ди переміщають вантаж. Автоперевізник страхує свою відпо​відальність, яка може наступити в результаті перевищення строків доставки вантажу, його псування та знищення внаслі​док різних подій, за відшкодування додаткових витрат.

Договір страхування відповідальності, пов 'язаної з митни​ми процедурами - призначений для страхування відповідаль​ності:
· за ввізним (вивізним) митом та зборами, а також за відсо​тками за прострочення, які можуть накладатися відповідно до законів і правил іноземних держав у разі порушення умов пе​ревезення;

· за штрафами, які накладають органи влади за порушення митних законів і правил іноземних держав, якщо страхуваль​ник не повністю виконав умови договору перевезення;

· у зв'язку з відшкодуванням митних зборів та податків, провізних платежів, а також витрат на виконання митних ви​мог, понесених клієнтом страхувальника у разі повної або ча​сткової загибелі вантажу, пасажирів, багажу.


