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РІВНЕНСЬКА ФІЛІЯ ВАТ «КРЕДОБАНК»
Характеристика
На практиканта:    Тивончук  Юлію Сергіївну
(РКЕП коледж, 2-й курс, група БС-22)

Студентка 2-го курсу, групи БС-22, Рівненського кооперативного економіко-правового коледжу проходила технологічну практику в період із 20.04.2008р. по 31.05.2008р. на базі структурних підрозділів Рівненської філії ВАТ «Кредобанк» , а саме: відділу корпоративного продажу, відділу роздрібного продажу, відділу кредитного моніторингу, сектору цінних паперів, відділу бухгалтерського обліку, відділів операційного обслуговування корпоративних клієнтів та фізичних осіб. 



За період проходження практики студенткою освоєно такі напрямки діяльності банку, як:  бухгалтерський облік операцій з клієнтами, бухгалтерський облік внутрішньобанківських операцій, розрахунково-касове обслуговування суб’єктів господарської діяльності та фізичних осіб, клієнтські операції з готівкою та готівковий оборот в банку вцілому, особливо ретельно  вивчено види первинних банківських документів, порядок їх заповнення, подальший контроль та  документооборот.  Також значна увага була приділена такому важливому напрямку діяльності банку, як здійснення міжнародних розрахунків, валютних операцій та валютного  контролю.   Особливий акцент в практиці був спрямований на організацію процесу кредитування корпоративних клієнтів, фізичних осіб, моніторинг та супровожрення кредитних операцій від моменту видачі кредиту до його погашення, теорія роботи із проблемними кредитами.   Крім того, студенткою вивчена організаційна структура банку, порядок та строки подання звітності , тарифна та процентна політика банку.  З особливою цікавістю студентка додатково ознайомилась із новітніми банківськими технологіями.

До технологічної практики студентка Тивончук Ю.С. ставилась відповідально,  до поставлених завдань та виконання практичної роботи підходила з високою ступінню вимогливості та самовіддачі. Студенткою за короткий період ґрунтовно вивчена нормативна база банку по конкретних банківських операціях, а також законодавство України з питань регулювання діяльності банківської системи вцілому. Тивончук Ю.С. надавала змістовну допомогу банку при здійсненні банківських операцій, за що отримала високу оцінку своєї роботи та позитивні відгуки працівників всіх відділів банку. Самостійно здійснила практичну роботу по вивченню ринку банківських послуг та моніторингу тарифів і відсоткових ставок банків регіону, успішно та на високому рівні підготувала відповідний звіт для Головного банку.    
Крім того студенткою продемонстровані високі моральні якості, та здатність ефективно працювати в команді. За результатами проходження практики можна зробити висновок, що студентка Тивончук Ю.С. готова до виконання банківських операцій.
Враховуючи вищевикладене, глибокий рівень знань, самовіддачі та сумлінність,  студентка Тивончук Юлія Сергіївна заслуговує на оцінку «В і д м і н н о».
Керівник практики від банку,

Нач. відділу корпоративного продажу                                      Шваєнко Д.В.

Заступник директора

РФ ВАТ «!Кредобанк»                                                                          Кісіль А.В. 
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