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Поняття, види заробітної плати. Форми оплати праці.

           Основним нормативно-правовим документом, який визна​чає економічні, правові та організаційні засади оплати праці працівників, які перебувають у трудових відносинах, на підставі трудового договору з підприємствами, установами, організаціями усіх форм власності та господарювання (далі — підприємства), а також з окремими громадянами та сфери державного і договірно​го регулювання оплати праці і спрямований на забезпечення відтворювальної і стимулюючої функцій заробітної плати є Закон України "Про оплату праці" №108/95 - ВР від 24.03.1995 року. Із змінами та доповненнями.
Законом визначено, що заробітна плата — це винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку за трудовим до​говором власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану ним роботу.
Розмір заробітної плати залежить від складності та умов виконуваної роботи, професійно-ділових якостей працівника, ре​зультатів його праці та господарської діяльності підприємства.
В свою чергу заробітна плата складається із основної за​робітної плати, додаткової заробітної плати, а також інших за​охочувальних та компенсаційних виплат.
Основна заробітна плата — це винагорода за виконану роботу відповідно до встановлених норм праці (норми часу, ви​робітку, обслуговування, посадові обов'язки). Вона встановлю​ється у вигляді тарифних ставок (окладів) і відрядних розцінок для робітників та посадових окладів для службовців.
Додаткова заробітна плата — це винагорода за пращо по​над установлені норми, за трудові успіхи та винахідливість і за особливі умови праці. Вона включає доплати, надбавки, гарантій​ні і компенсаційні виплати, передбачені чинним законодавством; премії, пов'язані з виконанням виробничих завдань і функцій.

Інші заохочувальні та компенсаційні виплати. До них на​лежать виплати у формі винагород за підсумками роботи за рік, премії за спеціальними системами і положеннями, компенсаційні та інші грошові і матеріальні виплати, які не передбачені актами чинного законодавства або які провадяться понад встановлені зазначеними актами норми.
Мінімальна заробітна плата — це законодавчо встановле​ний розмір заробітної плати за просту, некваліфіковану працю, нижче якого не може провадитися оплата за виконану працівни​ком місячну, погодинну норму праці (обсяг робіт).
До мінімальної заробітної плати не включаються доплати за роботу в надурочний час, у важких, шкідливих, особливо шкідливих умовах праці, на роботах з особливими природними географічними і геологічними умовами та умовами підвищеного ризику для здоров'я, а також премії до ювілейних дат, за винахо​ди та раціоналізаторські пропозиції, матеріальна допомога.
У разі, коли працівникові, який 
праці, нарахована заробітна плата нижче законодавчо встановленого розміру мінімальної заробітної плати, підприємс​тво провадить доплату до її рівня.
Мінімальна заробітна плата є державною соціальною га​рантією, обов'язковою на всій території України для підприємств усіх форм власності і господарювання.
Джерелом коштів на оплату праці працівників госпрозра​хункових підприємств є частина доходу та інші кошти, одержані внаслідок їх господарської діяльності.
Для установ і організацій, що фінансуються з бюджету, — це кошти, які виділяються з відповідних бюджетів, а також части​на доходу, одержаного внаслідок господарської діяльності та з інших джерел.
Об'єднання громадян оплачують працю найманих працівників з коштів, які формуються згідно з їх статутами.
Форми оплати праці поділяють на погодинну і відрядну.
Системи оплати праці є такі: погодинна, погодинно-премі​альна, відрядна, відрядно-преміальна, відрядно-прогресивна, акордна, акордно-преміальна.
При погодинній оплаті праці заробітна плата працівника має пряму залежність від встановленого для відповідного виду праці розміру тарифної ставки та кількості відпрацьованого ро​бочого часу. Використання погодинно-преміальної оплати праці передбачає отримання працівником окрім тарифного заробітку премії за досягнення кращих результатів.
Відрядна форма оплати праці виражає пряму залежність заробітку від кількості та якості виробленої продукції або обсягу виконаних працівниками робіт.
При відрядно-преміальній системі оплати праці, окрім оп​лати за звичайними розцінками за кількість виробленої продукції або виконаних робіт в межах встановленого завдання, здійсню​ється преміювання працівників за перевиконання завдання, по​ліпшення якості продукції, збільшення обсягу виконаних робіт.
Що стосується відрядно-прогресивноїОплати праці, то в за​лежності від обсягу виконаних робіт або кількості отриманої продукції понад установлену норму, на підприємстві можуть за​стосовуватися прогресивно зростаючі розцінки.
При акордній системі оплати праці заробіток працівників визначається, виходячи із загального обсягу здійснюваних робіт, єдиних норм часу і відповідних погодинних ставок, а також умов терміновості завершення робіт.
Організація оплати праці здійснюється на підставі: зако​нодавчих та інших нормативних актів; генеральної угоди на дер​жавному рівні; галузевих, регіональних угод; колективних дого​ворів; трудових договорів. Суб'єктами організації оплати праці є: органи державної влади та місцевого самоврядування; власни​ки, об'єднання власників або їх представницькі органи; про​фесійні спілки, об'єднання професійних спілок або їх представ​ницькі органи; працівники.

Основою організації оплати праці є тарифна система, яка включає: тарифні сітки, тарифні ставки, схеми посадових окладів і тарифно-кваліфікаційні характеристики (довідники).

Тарифна система оплати праці використовується для роз​поділу робіт залежно від їх складності, а працівників — залежно від їх кваліфікації та за розрядами тарифної сітки. Вона є осно​вою формування та диференціації розмірів заробітної плати.
Тарифна сітка (схема посадових окладів) формується на основі:
-    тарифної ставки робітника першого розряду, що встановлюється у розмірі, не нижчому, ніж визначений генеральною (галузевою) угодою;

- міжкваліфікаційних (міжпосадових) співвідношень розмірів тарифних ставок (посадових окладів).

Держава здійснює регулювання оплати праці працівників підприємств усіх форм власності шляхом встановлення розміру мінімальної заробітної плати та інших державних норм і га​рантій, встановлення умов і розмірів оплати праці керівників підприємств, заснованих на державній, комунальній власності, працівників підприємств, установ та організацій, що фінансують​ся чи дотуються з бюджету, регулювання фондів оплати праці працівників підприємств-монополістів згідно з переліком, що визначається Кабінетом Міністрів України, а також шляхом опо​даткування доходів працівників.

Умови розміру оплати праці працівників установ та ор​ганізацій, що фінансуються з бюджету, визначаються Кабінетом Міністрів України.

Розмір мінімальної заробітної плати встановлюється Вер​ховною Радою України за поданням Кабінету Міністрів України, як правило, один раз на рік під час затвердження Державного бюджету України з урахуванням пропозицій, вироблених шля​хом переговорів, представників професійних спілок, власників або уповноважених ними органів, які об'єдналися для ведення колективних переговорів і укладення генеральної угоди.
Розмір мінімальної заробітної плати переглядається за​лежно від зростання індексу цін на споживчі товари і тарифів на послуги за угодою сторін колективних переговорів.
Договірне регулювання оплати праці працівників підпри​ємств здійснюється на основі системи угод, що укладаються на державному (генеральна угода), галузевому (галузева угода), регіональному (регіональна угода) та виробничому (колектив​ний договір) рівнях відповідно до Закону України "Про колек​тивні договори і угоди".
Норми колективного договору, що допускають оплату праці нижче від норм, визначених генеральною, галузевою або регіональною угодами, але не нижче від державних норм і гаран​тій в оплаті праці, можуть застосовуватися лише тимчасово на період подолання фінансових труднощів підприємства терміном не більше, як шість місяців.
Форми і системи оплати праці, норми праці, розцінки, та​рифні сітки, схеми посадових окладів, умови запровадження та розміри надбавок, доплат, премій, винагород та інших заохочу​вальних, компенсаційних і гарантійних виплат встановлюються підприємствами у колективному договорі з дотриманням норм і гарантій, передбачених законодавством, генеральною та галузе​вими (регіональними) угодами.
Оплата праці працівників підприємства здійснюється в першочерговому порядку після сплати обов'язкових платежів.
Забороняється будь-яке зниження розмірів оплати праці залежно від походження, соціального і майнового стану, расової та національної належності, статі, мови, політичних поглядів, релігійних переконань, членства у професійній спілці чи іншому об'єднанні громадян, роду і характеру занять, місця проживання.
Суб'єкти організації оплати праці не мають права в одно​сторонньому порядку приймати рішення з питань оплати праці, що погіршують умови, встановлені законодавством, угодами і колективними договорами.
Нормальна тривалість робочого часу працівників не може перевищувати 40 годин на тиждень.
Підприємства і організації при укладенні колективного договору можуть встановлювати меншу норму тривалості робо​чого часу, ніж передбачено законом.
Скорочена тривалість робочого часу встановлюється:
1)
для працівників віком від 16 до 18 років — 36 годин на
тиждень, для осіб віком від 15 до 16 років (учнів віком від 14 до
15 років, які працюють в період канікул) — 24 години на тиждень.
Тривалість робочого часу учнів, які працюють протягом навчального року у вільний від навчання час, не може перевищу​вати половини максимальної тривалості робочого часу, передба​ченої в попередньому абзаці для осіб відповідного віку;
2)
для працівників, зайнятих на роботах з шкідливими
умовами праці, — не більше, як 36 годин на тиждень.
Час початку і закінчення щоденної роботи (зміни) передба​чається правилами внутрішнього трудового розпорядку і графіками змінності у відповідності з законодавством.
Для працівників установлюється п'ятиденний робочий тиждень з двома вихідними днями. При п'ятиденному робочому тижні тривалість щоденної роботи (зміни) визначається правила​ми внутрішнього трудового розпорядку або графіками змінності, які затверджує власник або уповноважений ним орган за погод​женням з профспілковим комітетом підприємства, установи, ор​ганізації з додержанням установленої тривалості робочого тижня.

На тих підприємствах, в установах, організаціях, де за ха​рактером виробництва та умовами роботи запровадження п'яти​денного робочого тижня є недоцільним, встановлюється шести​денний робочий тиждень з одним вихідним днем. При шестиден​ному робочому тижні тривалість щоденної роботи не може пере​вищувати 7 годин при тижневій нормі 40 годин, 6 годин при тиж​невій нормі 36 годин і 4 години при тижневій нормі 24 години.
П'ятиденний або шестиденний робочий тиждень встанов​люється власником або уповноваженим ним органом спільно з профспілковим комітетом з урахуванням специфіки роботи, дум​ки трудового колективу і за погодженням з місцевою Радою на​родних депутатів.
Напередодні святкових і неробочих днів тривалість робо​ти працівників, крім працівників із скороченою тривалість робо​чого часу, скорочується на одну годину як при п'ятиденному, так і при шестиденному робочому тижні.
Напередодні вихідних днів тривалість роботи при шести​денному робочому тижні не може перевищувати 5 годин.
У випадку, коли святковий або неробочий день збігається з вихідним днем, вихідний день переноситься на наступний після святкового або неробочого.
Кодексом законів про працю України встановлено нас​тупні святкові дні:
1 січня — Новий рік
7 січня — Різдво Христове

8 березня — Міжнародний жіночий день

1 і 2 травня — День міжнародної солідарності трудящих
9
травня — День Перемоги
28 червня — День Конституції України
24 серпня — День незалежності України.
Робота також не провадиться в дні релігійних свят:
7 січня — Різдво Христове
один день (неділя) — Пасха (Великдень)
один день (неділя) — Трійця.
За погодинною системою оплати праці робота в надуроч​ний час оплачується в подвійному розмірі годинної ставки.
За відрядною системою оплати праці за роботу в надуроч​ний час виплачується доплата у розмірі 100 відсотків тарифної ставки працівника відповідної кваліфікації, оплата праці якого здійснюється за погодинною системою, — за всі відпрацьовані надурочні години.
Робота у вихідний, святковий і неробочий день оплачу​ється у подвійному розмірі:
1) відрядникам — за подвійними відрядними розцінками;
2) працівникам, праця яких оплачується за годинними або денними ставками, — у розмірі подвійної годинної або денної ставки;
3) працівникам, які одержують місячний оклад, — у розмірі одинарної годинної або денної ставки зверх окладу, якщо робота у святковий і неробочий день провадилася у межах місячної норми робочого часу, і в розмірі подвійної годинної або денної ставки зверх окладу, якщо робота провадилася понад місячну норму.
Оплата у зазначеному розмірі провадиться за години, фактично відпрацьовані у святковий і неробочий день.
На бажання працівника, який працював у вихідний, свят​ковий і неробочий день, йому може бути наданий інший день від​починку.
При невиконанні норм виробітку не з вини працівника оп​лата провадиться за фактично виконану роботу. Місячна за​робітна плата в цьому разі не може бути нижчою від двох третин тарифної ставки встановленого йому розряду (окладу). При не​виконанні норм виробітку з вини працівника оплата провадить​ся відповідно до виконаної роботи.
При виготовленні продукції, що виявилася браком не з ви​ни працівника, оплата праці після її виготовлення провадиться за зниженими розцінками. Місячна заробітна плата працівника в цих випадках не може бути нижчою від двох третин тарифної ставки встановленого йому розряду (окладу).
Брак виробів, що стався внаслідок прихованого дефекту в оброблюваному матеріалі, а також брак не з вини працівника, ви​явлений після приймання виробу органом технічного контролю, оплачується цьому працівникові нарівні з придатними виробами. Повний брак з вини працівника оплаті не підлягає. Част​ковий брак з вини працівника оплачується залежно від ступеня придатності продукції за зниженими розцінками.
Час простою не з вини працівника оплачується з розрахун​ку не нижче від двох третин тарифної ставки встановленого працівникові розряду (окладу).
Про початок простою, крім простою структурного підрозділу чи всього підприємства, працівник повинен попереди​ти власника або уповноважений ним орган чи бригадира, майст​ра, інших посадових осіб. За час простою, коли виникла виробнича ситуація, небез​печна для життя чи здоров'я працівника або для людей, які його оточують, і навколишнього природного середовища не з його ви​ни, за ним зберігається середній заробіток.
Час простою з вини працівника не оплачується.
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