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КОНТРОЛЬНА РОБОТА 

З ПРЕДМЕТУ “РИНОК ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ”
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1.  Функції фінансового ринку

2. Фінансові інструменти з низьким рівнем ризику

Список використаної літератури 

1.  Функції фінансового ринку

Сутність та роль фінансового ринку в економіці держави найбільш повно розкривається в його функціях, основними з яких є:

1) мотивована мобілізація заощаджень приватних осіб, при​ватного бізнесу, державних органів, зарубіжних інвесторів та трансформація акумульованих грошових коштів у позичковий та інвестиційний капітал;

2) реалізація вартості, втіленої у фінансових активах, та організація процесу доведення фінансових активів до споживачів (покупців, вкладників);

3) перерозподіл на взаємовигідних умовах грошових коштів підприємств із метою їх ефективнішого використання;

4) фінансове обслуговування учасників економічного кругообігу та фінансове забезпечення процесів інвестування у вироб​ництво, розширення виробництва та дольової участі на основі визначення найбільш ефективних напрямів використання капіталу в інвестиційній сфері;

5) вплив на грошовий обіг та прискорення оборогу капіта​лу, що сприяє активізації економічних процесів;

6) формування ринкових цін на окремі види фінансових активів;

7) страхова діяльність та формування умов для мінімізації фінансових та комерційних ризиків; 

8) операції, пов'язані з експортом-імпортом фінансових активів; інші фінансові операції, пов'язані із зовнішньоекономічною діяльністю;

9) кредитування уряду, місцевих органів самоврядування шляхом розміщення урядових та муніципальних цінних паперів;

10) розподіл державних кредитних ресурсів і розміщення їх серед учасників економічного кругообігу тощо.

Тимчасово вільний капітал, який перебуває у формі суспільних заощаджень, тобто грошових та інших фінансових ре​сурсів населення, підприємств, державних органів, не витрачений на споживання і реальне інвестування, залучається через ме​ханізм фінансового ринку окремими його учасниками для на​ступного ефективного використання в економіці країни.

Механізм функціонування фінансовою ринку забезпечує виявлення обсягу і структури попиту на окремі фінансові активи та своєчасне його задоволення в межах всіх категорій спожи​вачів, які тимчасово мають потребу в залученні капіталу із зовнішніх джерел.

Функція фінансового ринку, що полягає в організації про​цесу доведення фінансових активів до споживача, виявляється че​рез створення мережі різноманітних інститутів з реалізації фінан​сових активів (банків, бірж, брокерських контор, інвестиційних фондів, фондових магазинів, страхових компаній і т.п.). її завдан​ня полягає в створенні нормальних умов для реалізації грошових ресурсів (заощаджень) споживачів (покупців, вкладників) в обмін на фінансові активи, що їх цікавлять.

Задовольняючи значний обсяг і широке коло інвес​тиційних потреб господарюючих суб'єктів, механізм фінансового ринку через систему ціноутворення на окремі інвестиційні інстру​менти виявляє найбільш ефективні сфери і напрями інвес​тиційних потоків з позицій забезпечення високого рівня дохідності капіталу, який використовується із цією метою.

Зміст функції фінансовою забезпечення процесів інвесту​вання полягає в створенні фінансовим ринком умов для залучен​ня (концентрації) підприємцем фінансових ресурсів, необхідних для розвитку виробничо-торгового процесу. Процес залучення фінансових ресурсів містить у собі як накопичення капіталу, так і взяття його в борг (позика), у найм (селенг).

Сутність функції впливу на і ротовий обіг зводиться до створення фінансовим ринком умов для безупинного переміщен​ня грошей у процесі здійснення різноманітних платежів і регулю​вання обсягу грошової маси в обігу. Через дану функцію здійснюється реалізація на фінансовому ринку грошової політики держави. Від усталеності грошового обігу залежить уста​леність фінансового ринку.

Ринковий механізм ціноутворення на фінансовому ринку протилежний державному, хоча і перебуває під певним впливом державного регулювання. Він дозволяє повністю врахувати по​точне співвідношення попиту і пропозиції за різними фінансови​ми активами, яке формує відповідний рівень цін на них; макси​мальною мірою задовольнити економічні інтереси продавців і покупців фінансових активів.

Робота з таким специфічним товаром, як фінансовий ак​тив, передбачає наявність каналів, за якими грошові кошти (фінансові активи) переміщуються від власників заощаджень до користувачів коштів. Це переміщення може здійснюватись за дво​ма напрямами: каналами прямого та непрямого інвестування. Можна виділити два види каналів прямого фінансування: дольова участь і фінансування шляхом одержання позик. У першому ви​падку власник заощаджень шляхом обміну одержує право на дольову участь у власності фірми або на умовах пайовика, або на умовах акціонера. А при позиках фірми одержують грошові ко​шти у вигляді інвестицій в обмін на зобов'язання виплатити ці гроші у майбутньому з обумовленим відсотком, при цьому пра​вом власності власник грошового внеску не володіє.

При непрямому фінансуванні заощадження населення, пере​суваючись до фірм, проходять через так званих фінансових посе​редників, до числа яких можна віднести." банки, фінансові, стра​хові, інвестиційні компанії, позиково-ощадні асоціації, пенсійні фонди та фонди грошового ринку. У США, наприклад, близько 2/3 щорічного обсягу інвестицій проходить саме каналами непря​мого фінансування.

Фінансовий ринок пов'язаний із здійсненням кваліфікова​ного посередництва між продавцем і покупцем фінансових ак​тивів. Такі фінансові посередники добре обізнані зі станом поточ​ної фінансової кон'юнктури, умовами здійснення угод з різними фінансовими інструментами та в найкоротші терміни можуть за​безпечити зв'язок продавців і покупців. Фінансове посередництво сприяє прискоренню не тільки фінансових, але і товарних по​токів, забезпечує мінімізацію пов'язаних з цим суспільних витрат.

Наявність фінансового ринку та фінансових інститутів, що забезпечують його функціонування, допомагає мобілізувати великий обсяг заощаджень, ефективніше їх розмістити та знизити ризики, ніж це можуть зробити окремі вкладники, а також сприяє скороченню оперативних витрат; об'єднанню та дивер​сифікації ризиків; розвиткові спеціалізованих консультаційних послуг з управління ризику, перспектив інвестицій, оцінки плато​спроможності тих, хто їх залучає; задоволенню потреб вклад​ників у ліквідності та безпечності; задоволенню потреб інвес​торів у терміновому вкладенні вільних коштів.

Фінансовий ринок виробив власний механізм страхуван​ня цінового ризику (і відповідно систему спеціальних фінансових інструментів), який в умовах нестабільності економічного роз​витку країни та кон'юнктури фінансового і товарного ринків дозволяє знизити до мінімуму фінансовий та комерційний ризик продавців і покупців фінансових активів і реального товару, пов'язаний зі зміною цін на нього. Крім того, в системі фінансо​вого ринку отримала широкого розвитку пропозиція різно​манітних страхових послуг.

Вищеназвані функції фінансовий ринок здійснює пере​важно через: відкриття банківських рахунків і заснування спеціальних фондів (пенсійних, страхових тощо); надання банківських кредитів, комерційних та інших позичок; здійснення операцій із цінними паперами підприємств та держави (акціями, облігаціями) тощо.

Забезпечуючи мобілізацію, розподіл і ефективне викорис​тання вільного капіталу, забезпечення в найкоротші терміни по​треби в ньому окремих господарюючих суб'єктів, фінансовий ри​нок сприяє прискоренню обороту використаного капіталу, кож​ний цикл якого і оперує додатковий прибуток і приріст національного доходу в цілому.

Ці функції і обумовлюють структуру фінансового ринку.

2. Фінансові інструменти з низьким рівнем ризику

За рівнем ризику виділяють наступні види фінансових ін​струментів.

Безризикові фінансові інструменти. До них відносять дер​жавні короткострокові цінні папери, короткострокові депозитні сертифікати найбільш надійних банків, "тверду" іноземну валю​ту, золото та інші цінні метали та каміння, придбані на короткий період. Термін "безризикові" є певною мірою умовним, так як потенційний фінансовий ризик несе в собі будь-який із перерахо​ваних видів фінансових інструментів; вони служать лише для формування точки відрахунку виміру рівня ризику за іншими фінансовими інструментами.

Фінансові інструменти з низьким рівнем ризику. До них на​лежать, як правило, короткострокові боргові фінансові інстру​менти, що обслуговують ринок грошей, виконання зобов'язань за якими гарантовано стійким фінансовим станом і надійною ре​путацією позичальника (характеризується терміном "першоклас​ний позичальник").

Фінансові інструменти з помірним рівнем ризику. Вони ха​рактеризують групу фінансових інструментів, рівень ризику за якими приблизно рівний середньоринковому.

Фінансові інструменти з високим рівнем ризику. До них відносяться фінансові інструменти, рівень ризику за якими суттєво перевищує середньоринковий.

Фінансові інструменти з дуже високим рівнем ризику ("спе​кулятивні"). Воші характеризуються найвищим рівнем ризику і використовуються для здійснення найбільш ризикованих спеку​лятивних операцій на фінансовому ринку. Прикладом таких ви-сокоризикованих фінансових інструментів є акції "венчурних'' (ризикових) підприємств; облігації з високим рівнем відсотка, емітовані підприємством з кризовим фінансовим станом; опціонні та ф'ючерсні контракти тощо.

Отже, до фінансових інструменти з низьким рівнем ризику можна віднести наступні:

Комерційні папери - короткостроковий простий вексель, виданий суб'єктом господарювання.
Банківський акцепт - форма короткострокового банківсь​кого фінансування, при якому банк бере на себе відповідальність за своєчасну оплату переказного векселя, якщо у векселедавця будуть труднощі.
Фонди ринку грошей - це продаж інвесторам грошових фондів на короткостроковий період.
Інструменти грошового ринку використовуються на ос​нові ставки дисконтування.
Комерційні папери та банківські акцепти як інструмент грошового ринку. Вексельний обіг був і є невід'ємною частиною ділового життя суспільства. Розвиток вексельного обігу мас ба​гатовікову історію. Винахідниками векселів вважаються середньовікові банкіри-міняли, що займались зберіганням і переказом грошей із країни в країну, із міста в місто. У результаті з'явився за древньою традицією він надписується на звороті векселя. Індо​самент виконується па звороті векселя або на додатковому листі {алонжі). У випадку використання алонжу, останній повинен бу​ти приклеєний до векселя. Це викликано дією загального для век​селів правила: чого нема у векселі, того не існує.
За формою передачі індосамент може бути двох видів: або іменним, або бланковим. Іменний індосамент повинен містити дві необхідні частини: підпис особи, що передає вексель, і назву нового векселетримача, якому шляхом цього надпису пере​дається право за векселем, що передує цьому підпису. Для пере​дачі векселя за бланковим індосаментом достатньо одного підпи​су індосанта (того, хто бере на себе абстрактне зобов'язання, подібно до того, як це робить векселедавець при видачі векселя). Кожен пред'явник векселя з бланковим надписом має право ви​моги без іншого засвідчення свого права на цей вексель.
Передача векселя за індосаментом веде за собою два юри​дичних наслідки: права для індосата і відповідальність для індо​санта. Перше полягає в тому, що особа, яка отримала вексель за індосаментом, стає векселетримачем. Однак законність його прав настає у випадку неперервного ряду індосаментів, навіть як​що останній індосамент є бланковим. Другий юридичний наслідок, пов'язаний з першим, полягає втому, що індосант, пе​редаючи вексель, бере на себе зобов'язання перед новим векселе​тримачем за акцепт і платіж. У цьому полягає доручительська функція індосаменту. Однак індосант може опротестувати новий індосамент, у цьому випадку він не несе відповідальність перед тими особами, на користь яких вексель було потім індосовано. Банки виконують з векселями наступні операції: видача кредиту за спеціальним позичковим рахунком, за​безпеченим векселями; інкасування векселів; доміляція векселя: авалювання векселів; акцепт векселів; облік векселів; форфейтування.
Спеціальний позиковий рахунок - це рахунок до запитання. Безтерміновість кредиту дає банку право в будь-який момент ви​магати від кредитора повного або часткового його погашення чи надання додаткового забезпечення. Цей кредит має постійний характер. Погашення його може здійснюватись як самим пози​чальником, так і іншою особою, після чого їм повертається із за​безпечення векселя сума погашеного боргу. Якщо ж від самого позичальника кошти не надходять, то на погашення кредиту на​правляються гроші, які надійшли на оплату векселів.
Інкасування векселів банком - це виконання банком дору​чення векселетримача при отриманні платежу за векселем при настанні терміну оплати. Отримання в банку готівкових грошей за векселем - це інкасація векселя. Банківська черговість, яка по​лягає в отриманні банком грошей за різними документами (век​селями, чеками тощо) від імені та за рахунок своїх клієнтів, нази​вається інкасо.
Доміціляція вексе​ля - це призначення платником за векселем якої-небудь третьої особи. Вексель, за яким призначено платника, називається доміцильованим векселем. Доміцильований вексель підлягає оп​латі третьою особою (доміцілатом) у місці проживання платни​ка або іншому місці;» Як правило, платником за векселем при​значається банк. У цьому випадку банк у протилежність інкасу​ванню векселя є не отримувачем платежу, а його платником, тоб​то він виконує доручення платника за векселем здійснити платіж за даним векселем у встановлений термін.
Як доміціліат банк не несе ніякого ризику, тому що він оп​лачує вексель, якщо на рахунку боржника за векселем є необхідна сума грошей. У зворотному випадку він відмовить у платежі.
Аваль векселя - це вексельне доручення, що забез​печує платіж за векселем. Таке забезпечення здійснюється третьою особою. Авалістами, як правило, виступають банки та кредитні установи. Чим вище імідж аваліста, тим надійнішим вва​жається вексель. Аваль здійснюється у вигляді надпису на векселі або алонжі "Вважати за аваль" і підпис у авашета. За видачу аваля стягується плата в процентах від суми векселя. Цей процент на​зивається надписним процентом. Підписавши вексель, аваліст відповідає за ним так само, як і той, за кого він підписався.
Акцепт векселя - це підтверд​ження платником згоди на оплату за переказним векселем (тратті). Він висловлюється словами: "Акцептовано", "Прийня​то", "Заплачу", що зроблені на лицьовій стороні векселя. Векселя, акцептовані банком, тобто банківський акцепт, широко застосовуються у зовнішньоторговельних операціях. Акцепт бан​ком термінових трап, що виставляються на нього експортером або імпортером, розглядається як одна із форм кредиту. Це ак​цептований кредит. Акцептант несе відповідальність за оплату векселя у встановлений термін.
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