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Курс: “Засоби Системного Програмування”

Лабораторна робота № 3

Назва роботи:
Стандартні засоби вводу – виводу.

Мета роботи:
Закріпити теоретичні знання та оволодіти практичними навиками вводу – виводу даних в програму. Засвоїти методику роботи з стандартними функціями вводу – виводу бібліотеки Сі.

Завдання на лабораторну роботу

Розробити програмне забезпечення, яке б вирішувало задачу відповідно до заданого варіанту.

При вирішенні задач забезпечити дружній інтерфейс з користувачем.

Варіант 1. Ввести зі стандартного пристрою вводу своє ім’я, прізвище, вагу в кг та ріст в м. Розрахувати відношення ваги до росту, де ріст представити в дюймах (1 дюйм = 2,54 см). Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу. Коментарі вирівнювати по правому краю а дані по лівому. При виконанні завдання використовувати функції scanf() та printf().
Варіант 2. Ввести зі стандартного пристрою вводу своє ім’я, прізвище та вік в роках і місяцях. Розрахувати вік в днях (в році 365 днів, в місяці 30 днів). Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу. Коментарі вирівнювати по правому краю а дані по лівому. При виконанні завдання використовувати функції scanf() та printf().
Варіант 3. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в рядок. При виконанні завдання використовувати функції scanf() та printf().

Варіант 4. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в стовпець. При виконанні завдання використовувати функції scanf() та printf().

Варіант 5. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в стовпець з вирівнюванням по лівому краю. При виконанні завдання використовувати функції scanf() та printf().

Варіант 6. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в рядок а формати представлення в стовпець. При виконанні завдання використовувати функції scanf() та printf().
Варіант 7. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в стовпець а формати представлення в рядок. При виконанні завдання використовувати функції scanf() та printf().
Варіант 8. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в рядок а формати представлення в стовпець з вирівнюванням по лівому краю. При виконанні завдання використовувати функції scanf() та printf().
Варіант 9. Ввести зі стандартного пристрою вводу своє ім’я, прізвище, вагу в кг та ріст в м. Розрахувати відношення ваги до росту, де ріст представити в дюймах (1 дюйм = 2,54 см). Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу. Коментарі вирівнювати по правому краю а дані по лівому. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf() та printf().
Варіант 10. Ввести зі стандартного пристрою вводу своє ім’я, прізвище та вік в роках і місяцях. Розрахувати вік в днях (в році 365 днів, в місяці 30 днів). Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу. Коментарі вирівнювати по правому краю а дані по лівому. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf() та printf().
Варіант 11. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в рядок. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf() та printf().
Варіант 12. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в стовпець. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf() та printf().
Варіант 13. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в стовпець з вирівнюванням по лівому краю. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf() та printf().
Варіант 14. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в рядок а формати представлення в стовпець. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf() та printf().
Варіант 15. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в стовпець а формати представлення в рядок. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf() та printf().
Варіант 16. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в рядок а формати представлення в стовпець з вирівнюванням по лівому краю. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf() та printf().
Варіант 17. Ввести зі стандартного пристрою вводу своє ім’я, прізвище, вагу в кг та ріст в м. Розрахувати відношення ваги до росту, де ріст представити в дюймах (1 дюйм = 2,54 см). Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу. Коментарі вирівнювати по правому краю а дані по лівому. При виконанні завдання використовувати функції scanf(), sprintf() та puts().
Варіант 18. Ввести зі стандартного пристрою вводу своє ім’я, прізвище та вік в роках і місяцях. Розрахувати вік в днях (в році 365 днів, в місяці 30 днів). Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу. Коментарі вирівнювати по правому краю а дані по лівому. При виконанні завдання використовувати функції scanf(), sprintf() та puts().
Варіант 19. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в рядок. При виконанні завдання використовувати функції scanf(), sprintf() та puts().
Варіант 20. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в стовпець. При виконанні завдання використовувати функції scanf(), sprintf() та puts().
Варіант 21. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в стовпець з вирівнюванням по лівому краю. При виконанні завдання використовувати функції scanf(), sprintf() та puts().
Варіант 22. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в рядок а формати представлення в стовпець. При виконанні завдання використовувати функції scanf(), sprintf() та puts().
Варіант 23. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в стовпець а формати представлення в рядок. При виконанні завдання використовувати функції scanf(), sprintf() та puts().
Варіант 24. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в рядок а формати представлення в стовпець з вирівнюванням по лівому краю. При виконанні завдання використовувати функції scanf(), sprintf() та puts().
Варіант 25. Ввести зі стандартного пристрою вводу своє ім’я, прізвище, вагу в кг та ріст в м. Розрахувати відношення ваги до росту, де ріст представити в дюймах (1 дюйм = 2,54 см). Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу. Коментарі вирівнювати по правому краю а дані по лівому. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf(), sprintf() та puts().
Варіант 26. Ввести зі стандартного пристрою вводу своє ім’я, прізвище та вік в роках і місяцях. Розрахувати вік в днях (в році 365 днів, в місяці 30 днів). Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу. Коментарі вирівнювати по правому краю а дані по лівому. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf(), sprintf() та puts().
Варіант 27. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в рядок. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf(), sprintf() та puts().
Варіант 28. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в стовпець. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf(), sprintf() та puts().
Варіант 29. Ввести зі стандартного пристрою вводу імена, вагу в кг та ріст в м. 3х студентів групи. Вивести отримані дані на стандартний пристрій виводу в вигляді таблиці де імена та параметри студентів розміщені в стовпець з вирівнюванням по лівому краю. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf(), sprintf() та puts().
Варіант 30. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в рядок а формати представлення в стовпець. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf(), sprintf() та puts().
Варіант 31. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в стовпець а формати представлення в рядок. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf(), sprintf() та puts().
Варіант 32. Ввести зі стандартного пристрою вводу довільне число. Обчислити п’ять перших цілих степеней цього числа використовуючи мінімальне число множень. Вивести на стандартний пристрій виводу число та його степені у цілочисельних десятковому, вісімковому і шіснадцятковому форматах та у форматі з плаваючою комою. Дані подати таблицею де степені числа розміщені в рядок а формати представлення в стовпець з вирівнюванням по лівому краю. При виконанні завдання використовувати функції gets(), sscanf(), sprintf() та puts().
Зміст звіту

Титульна сторінка.
Мета роботи.

Завдання (індивідуальне) на лабораторну роботу.
Аналіз завдання та опис алгоритму вирішення задачі. Блок-схема алгоритму.
Текст програми (в електронному вигляді).

Описання результатів тестування.

Висновки.
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