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Forecast Expert к Вашим услугам, когда Вы: 

· Прогнозируете экономические показатели. Исходные данные (результаты наблюдений за определенный период) могут быть импортированы из электронных таблиц, текстовых файлов или файлов DBF-формата, внесены вручную или скопированы через буфер обмена clipboard. Интервалы между данными не ограничены - день, рабочий день, неделя, месяц, квартал, год, любая другая единица. 

· Определяете интервал, в который прогнозное значение попадет с заданной Вами вероятностью (от 50% до 95%).
Так, при прогнозе объема продаж разумно выбрать вероятность доверительного интервала в 95%. Тогда при расчете плана производства Вы будете ориентироваться на верхнюю границу прогноза, чтобы в случае максимального спроса производство реально смогло покрыть потребности сбыта. 

· Строите прогноз оригинального ряда с учетом его зависимости от поведения другого (базового) ряда.
Такой вариант используется, например, при прогнозе стоимости изделия, в ценообразовании которого один фактор играет главенствующую роль. 

· Получаете прогноз ряда, ограниченного сверху или снизу рядом "пороговых значений".
Таким рядом пороговых значений может являться уровень мировых цен, который Вам необходимо учитывать при прогнозировании розничных или оптовых цен на Вашу продукцию.

Forecast Expert использует признанную в мировой практике методику прогнозирования и удобен для практического использования. 

В системе Forecast Expert реализована широко признанная в мировой практике прогнозирования сезонная модель авторегрессии - интегрированного скользящего среднего АРИСС (модель Бокса-Дженкинса).

Он не требует от Вас никаких навыков в статистике и прогнозировании. Вам никогда не придется иметь дело с формулами. Вы вводите данные, а Forecast Expert - анализирует их, строит модель, рассчитывает прогноз и его доверительный интервал. Forecast Expert создан для тех, кто строит прогнозы временных рядов, не углубляясь в вопросы статистики. Forecast Expert имеет дружественный Windows-интерфейс и справочную систему на русском языке.

Forecast Expert представляет результаты в удобной для Вас форме Для Вашего удобства Forecast Expert выводит результаты и в табличном, и в графическом виде. Данные расчетов сохраняются в файл, и Вы всегда можете воспользоваться ими. При помощи специального модуля Project Chart программа строит графики исходных данных, выработанного прогноза и его доверительного интервала. Результаты расчетов готовы к включению в отчет, а также к экспорту в электронные таблицы, текстовые файлы или файлы DBF-формата.

Пользователи Forecast Expert:

Министерство экономики РФ, Министерство транспорта РФ, Администрации Красноярского края, Алтайского края, Омской, Мурманской, Тульской, Самарской, Иркутсткой, Челябинской и других областей, Центральный банк РФ, Сбербанк РФ, АБ "Агропромстройбанк", АБ "Мосбизнесбанк", АО "НК "ЛУКойл"", АО "НК "ЮКОС"", АО "МЭС", АО "АвтоВАЗ", ИК "Кредитанштальт-Грант", ИК "Ренессанс Капитал", ИК "Мост Инвестмент", НПО "Информатика и компьютеры", Франко-Российский институт делового администрирования, МГТУ им. Н.Э. Баумана и другие.

Технические характеристики:

Forecast Expert™ работает в среде Windows 95/98/NT/2000 и является самостоятельной программой, не требующей для своей работы запуска вспомогательных приложений, что обеспечивает высокую надежность и скорость расчетов.

Услуги зарегистрированным пользователям:

бесплатная "горячая линия" консультаций; бесплатное обновление программного обеспечения в рамках текущих версий; значительные скидки при приобретении новых версий; регулярная информация о новых разработках компании

 

 

5.Компьютерная программа Forecast Expert : функции, основные инструменты 
Forecast Expert представляет собой разработанную фирмой Про-Инвест Консалтинг универсальную систему прикладного прогнозирования. 

Данный программный продукт предназначен для построения прогноза временного ряда с помощью модели авторегрессии и интегрированного скользящего среднего (АРИСС, АРПСС, ARIMA , Бокса-Дженкинса). В качестве прогнозируемых могут выступать параметры как сфер производства и обращения - цены мирового рынка, спрос на изделия, объемы закупок комплектующих и производственных запасов при увеличении объема производства, цены комплектующих, параметры технологических процессов, концентрация вредных веществ в выбросах, количество проданных авиабилетов, загруженность персонала медицинских учреждений, пунктов питания, так и финансового рынка - цены покупки и продажи акций, деловая активность участников рынка, объем предложений свободных средств инвесторами и многое другое. 

Применение данной программы позволяет проанализировать имеющиеся данные и построить прогноз с указанием границ доверительного интервала (при заданной вероятности прогноза) на период времени, не превосходящей по величине период наблюдения исходного ряда. Модель определяет степень влияния сезонных факторов и учитывает их при построении прогноза. 

При существовании устойчивой зависимости прогнозируемого временного ряда от другого временного ряда, называемого базовым, данная программа позволяет построить прогноз с учетом вышеуказанной зависимости. Эта возможность оказывает помощь при анализе и прогнозе какого-либо показателя объекта, на поведение которого преимущественное влияние оказывает один фактор (например, стоимость стального проката в зависимости от цены на электроэнергию). 

Применение данной программы позволяет при прогнозировании ряда отслеживать соотношение между получаемыми значениями и некоторым рядом пороговых значений. Этим рядом может быть, например, мировая цена аналога (в рублях по текущему курсу) при прогнозировании цены продукта внутреннего рынка. Прогноз осуществляется в ценах экспортера и пересчитывается по желанию пользователя в соответствии с прогнозом курса валют, который может быть осуществлен либо данной программой, либо пользователем с применением метода экспертных оценок. 

Кроме того, в системе существуют следующие возможности: выбор интервала отчетов: день, рабочий день, неделя, месяц, квартал, год, условная единица; расчет доверительных интервалов в пределах 50%-95%; учет сезонных факторов, влияющих на исходный ряд; представление результатов в табличном и графическом виде; связь с другими приложениями Windows ; вывод результатов на печать. 

 

Forecast Expert до ваших послуг, коли Ви: 
·
Прогнозуєте економічні показники. Початкові дані (результати спостережень за певний період) можуть бути імпортовані з електронних таблиць, текстових файлів або файлів DBF-формату, внесені уручну або скопійовані через буфер обміну clipboard. Інтервали між даними не обмежені - день, робочий день, тиждень, місяць, квартал, рік, будь-яка інша одиниця. 
·
Визначаєте інтервал, в який прогнозне значення потрапить із заданою Вами вірогідністю (від 50% до 95%).
Так, при прогнозі об'єму продажів розумно вибрати вірогідність довірчого інтервалу в 95%. Тоді при розрахунку плану виробництва Ви орієнтуватиметеся на верхню межу прогнозу, щоб у разі максимального попиту виробництво реально змогло покрити потреби збуту. 
·
Будуєте прогноз оригінального ряду з урахуванням його залежності від поведінки іншого (базового) ряду.
Такий варіант використовується, наприклад, при прогнозі вартості виробу, в ціноутворенні якого один чинник грає очолюючу роль. 
·
Отримуєте прогноз ряду, обмеженого зверху або знизу поряд "порогових значень".
Таким поряд порогових значень може бути рівень світових цін, який Вам необхідно враховувати при прогнозуванні роздрібних або оптових цін на Вашу продукцію.
Forecast Expert використовує визнану в світовій практиці методику прогнозування і зручний для практичного використання. 
У системі Forecast Expert реалізована широко визнана в світовій практиці прогнозування сезонна модель авторегресії - що інтегрованого ковзає середнього АРІСС (модель Бокса-дженкинса).
Він не вимагає від Вас ніяких навиків в статистиці і прогнозуванні. Вам ніколи не доведеться мати справи з формулами. Ви вводите дані, а Forecast Expert - аналізує їх, будує модель, розраховує прогноз і його довірчий інтервал. Forecast Expert створений для тих, хто будує прогнози тимчасових рядів, не заглиблюючись в питання статистики. Forecast Expert має дружній Windows-інтерфейс і довідкову систему російською мовою.
Forecast Expert представляє результати в зручній для Вас формі Для Вашої зручності Forecast Expert виводить результати і в табличному, і в графічному вигляді. Дані розрахунків зберігаються у файл, і Ви завжди можете скористатися ними. За допомогою спеціального модуля Project Chart програма будує графіки початкових даних, виробленого прогнозу і його довірчого інтервалу. Результати розрахунків готові до включення в звіт, а також до експорту в електронні таблиці, текстові файли або файли DBF-формату.
Користувачі Forecast Expert:
Міністерство економіки РФ, Міністерство транспорту РФ, Адміністрації Красноярського краю, Алтайського краю, Омською, Мурманськом, Тульською, Самарою, Іркутсткой, Челябінською і інших областей, Центральний банк РФ, Ощадбанк РФ, АБ "Агропромстройбанк", АБ "Мосбізнесбанк", АТ "НК "ЛУКойл"", АТ "НК "ЮКОС"", АТ "МЕС", АТ "АВТОВАЗ", ГИК "Кредитанштальт-грант", ГИК "Ренесанс Капітал", ГИК "Міст Інвестмент", НВО "Інформатика і комп'ютери", Франко-российській інститут ділового адміністрування, МГТУ ім. Н.Э. Баумана та інші.
Технічні характеристики:
Forecast Expert™ працює в середовищі Windows 95/98/NT/2000 і є самостійною програмою, що не вимагає для своєї роботи запуску допоміжних додатків, що забезпечує високу надійність і швидкість розрахунків.
Послуги зареєстрованим користувачам:
безкоштовна "гаряча лінія" консультацій; безкоштовне оновлення програмного забезпечення в рамках поточних версій; значні знижки при придбанні нових версій; регулярна інформація про нові розробки компанії
5.Комп'ютерна програма Forecast Expert : функції, основні інструменти 
Forecast Expert є розробленою фірмою Про-інвест Консалтинг універсальну систему прикладного прогнозування. 
Даний програмний продукт призначений для побудови прогнозу тимчасового ряду за допомогою моделі авторегресії і інтегрованого ковзаючого середнього (АРІСС, АРПСС, ARIMA, Бокса-дженкинса). Як прогнозовані можуть виступати параметри як сфер виробництва і звернення - ціни світового ринку, попит на вироби, об'єми закупівель комплектуючих і виробничих запасів при збільшенні об'єму виробництва, ціни тих, що комплектують, параметри технологічних процесів, концентрація шкідливих речовин у викидах, кількість проданих авіаквитків, завантаженість персоналу медичних установ, пунктів живлення, так і фінансового ринку - ціни покупки і продажу акцій, ділова активність учасників ринку, об'єм пропозицій вільних засобів інвесторами і багато що інше. 
Застосування даної програми дозволяє проаналізувати наявні дані і побудувати прогноз з вказівкою меж довірчого інтервалу (при заданій вірогідності прогнозу) на період часу, що не перевершує по величині період спостереження початкового ряду. Модель визначає ступінь впливу сезонних чинників і враховує їх при побудові прогнозу. 
При існуванні стійкої залежності прогнозованого тимчасового ряду від іншого тимчасового ряду, званого базовим, дана програма дозволяє побудувати прогноз з урахуванням вищезгаданої залежності. Ця можливість надає допомогу при аналізі і прогнозі якого-небудь показника об'єкту, на поведінку якого переважний вплив робить один чинник (наприклад, вартість сталевого прокату залежно від ціни на електроенергію). 
Застосування даної програми дозволяє при прогнозуванні ряду відстежувати співвідношення між значень, що набувають, і деяким поряд порогових значень. Цим поряд може бути, наприклад, світова ціна аналога (у рублях по поточному курсу) при прогнозуванні ціни продукту внутрішнього ринку. Прогноз здійснюється в цінах експортера і перераховується за бажанням користувача відповідно до прогнозу курсу валют, який може бути здійснений або даною програмою, або користувачем із застосуванням методу експертних оцінок. 
Крім того, в системі існують наступні можливості: вибір інтервалу звітів: день, робочий день, тиждень, місяць, квартал, рік, умовна одиниця; розрахунок довірчих інтервалів в межах 50%-95%; облік сезонних чинників, що впливають на початковий ряд; представлення результатів в табличному і графічному вигляді; зв'язок з іншими додатками Windows ; виведення результатів на друк. 

