Варіант 17
Дати визначення економічним термінам:

Това́рна бі́ржа — організація, що об'єднує юридичних і фізичних осіб, які провадять виробничу і комерційну діяльність, і має на меті надання послуг в укладенні біржових угод, виявлення товарних цін, попиту і пропозицій на товари, вивчення, упорядкування і полегшення товарообігу і пов'язаних з ним торговельних операцій.Товарна біржа — гуртовий, регулярно чинний ринок, де відбувається торгівля товарами за зразками або стандартами, в яких вказано перелік необхідних ознак (якість, сортність тощо).

Виробничий цикл — це інтервал від початку до закінчення процесу виготовлення продукції, тобто час, протягом якого запущені у виробництво предмети праці перетворюються на готову продукцію.
Витрати фактичні – витрати фактично реалізованих товарів та послуг. 

Вклад -- це грошові кошти у готівковій або безготівковій формі, у національній або іноземній валюті, що передані банку власниками, або третьою особою за дорученням та за рахунок власника для зберігання на певних умовах. Вкладні операції є основним джерелом формування залучених банківських ресурсів.

Гроші — особливий товар, що є загальною еквівалентною формою вартості інших товарів. Гроші виконують функції мірила вартості та засобу обігу. Крім того, вони є засобами нагромадження та платежу. З утворенням світового ринку деякі національні гроші виконують функції світових.

Допустимий план – такий варіант плану, який задовольняє всі заданні обмеження задачі, але не є обов’язково оптимальним.

Змінний капітал — частина капіталу, яка авансується на купівлю робочої сили, і у процесі виробництва змінює величину своєї вартості (позначають літерою V (лат. varians — що змінюється)).
Коефіцієнтом повних матеріальних витрат  називається коефіцієнт, який показує скільки продукції  галузі потрібно виробити, щоб з урахуванням прямих і непрямих її витрат одержати одиницю кінцевої продукції  галузі.Коефіцієнти повних матеріальних витрат застосовують, щоб з’ясувати, як позначиться на валовому випуску деякої галузі передбачувана зміна обсягів кінцевої продукції всіх галузей.
Крива́ Ла́ффера — крива, яка характеризує залежність державних доходів від середнього рівня податкових ставок у країні. Крива показує наявність оптимального рівня оподаткування, за якого державні доходи досягають свого максимуму.

Мотивація – це процес спонукання себе та інших до діяльності   для
досягнення особистої мети  або мети організації.
Основні фонди — це вартість матеріально-речовинних цінностей, що використовуються підприємствами у виробничій та невиробничій сферах діяльності тривалий час (понад рік).

Попит — представлена на ринку потреба в товарах.

Прогноз – передбачення майбутнього з допомогою наукових методів або сам результат передбачення.

Рентабельність — це відносний показник, тобто рівень прибутковості, що

вимірюється у відсотках.

Рентабельність певного виробу обчислюється за формулою:
Рі = ( Ці – Сі ) Сі * 100,
де Рі – рентабельність і – того виробу, %;
Ці, Сі – відповідна ціна і повна собівартість і – того виробу, г.о.,
Рівні модифікації показника рентабельності широко використовується у економічному аналізі та прийняття підприємницьких рішень.
Роздрібна ціна (фіксована або вільна) – ціна по якій товар реалізується населенню.
Рохрематика – наука про керування матеріальними потоками з допомогою економіко-математичного моделювання.

Тариф​на система являє собою систему державних нормативів, що встановлюють вихідні розміри оплати праці. За допомогою тарифної системи здійснюється диференціація оплати праці залежно від складності, ступеня шкідливості, важкості, інтенсивності, суспільної значущості праці й квалі​фікації працівника.

Транспортна задача (задача Монжа – Канторовича) – задача про оптимальний план перевозок продуктів із пунктів відправлення в пункти споживання.

Час виробництва – це  тривалість перебування капіталу (при капіталізмі) або засобів підприємств (при соціалізмі) у сфері виробництва.

Я́кість — сукупність властивостей продукції, які визначають ступінь придатності її для використання за призначенням. Ступінь досконалості, яким володіє товар, послуга чи інший вихідний продукт бізнес-процесу. Згідно визначення Загального управління якістю, якість — це відповідність вимогам споживача.

