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Висновки

На основі отриманої інформації від нареченої про смаки та інтереси мами, Олександр зміг розглянути можливості розробки проекту і його виконання.

Адже щоб презентувати себе я успішну особистість Олександру потрібно було уточнити особливості поставленого перед ним завдання, проаналізувати всю отриману інформацію від Свети, щоб отримати позитивний результат.
За умови, що на стадії розробки проекту він не допустив помилок, то етап виробництва, а в нашому випадку сам пікнік ( шашлики), пройде успішно, то наречений  зможе отримати позитивний результат – пропозицію про зустріч зі своїми батьками.

Отже, можна сказати, що все що не зробить Олександр буде відображатися на майбутньому результаті. Значить йому потрібно виконати все в як найкращому вигляді.
Пояснення

Виходячи з тієї інформації, що я дізналась , я розпочала б покращувати процес представлення ще із самого початку. 

Для початку я б аналізувала не тільки інтереси мами , а й батька, за умови, що я вже добре знаю інтереси і смаки нареченої. Тобто я б провела опитування або анкетування обох батьків. Також зі сторони Олександра потрібно враховувати не тільки інтереси батьків, а й Світлани, адже тоді майбутня теща побачить, що наречений хоче одружитися дійсно з коханою дівчиною.

Свою увагу,  на мою думку, він повинен спрямовувати не тільки на батьків, а на все, що відбувається. Адже очікуваний в майбутньому результат після зустрічі із своїми батьками, результат повинен задовільнити не тільки батьків, а й наречених. 
Вже безпосередньо на етапі виробництва, а точніше реалізації запланованого шашлика, за продуктами і супутніми товарами в магазин пішли б не тільки батько та наречений, а усі головні дійові особи, тобто мама, Света, батько та Олександр. Це дало б змогу не тільки додатково дізнатись про інтереси батьків, а також  можливо з тієї інформації зробити якийсь сюрприз не виходячи за рамки правил сім’ї нареченої.
Якщо Олександр отримав пропозицію про зустріч із своїми батькам, то цю зустріч можна буде провести не на природі, а десь в затишному місці.
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Мал.2 Повний процес презентації Олександра як успішної особистості 












