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За сучасних умов, завдяки вступу України в СОТ і приєднання до Болонського процесу, відбувається переорієнтація підприємницької діяльності на задоволення потреб споживачів, тобто розвиток маркетингу, як універсального та найефективнішого механізму ринкових відносин. 

Маркетинг – це процес вивчення і формування споживчих запитів та переваг, а також використання всіх ресурсів і засобів фірми для їх задоволення з метою отримання прибутку та для особистої користі споживачів. 

Мета маркетингу – це вплив на попит з врахуванням ситуації, яка склалася на ринку і можливостей підприємства чи фірми задовольнити його в умовах обмежених ресурсів.

Маркетинг став актуальним завдяки тому, що змінилося співвідношення факторів, які впливають на підприємство. Їх можна розділити на внутрішні (контрольовані) та зовнішні (неконтрольовані). Якщо зовнішні фактори ще раніше характеризувалися певною стабільністю, то за даних умов підприємству для виживання і розвитку потрібно по-іншому займатися плануванням асортименту, вивченням ринку, ціноутворенням, збутом, постачанням, рекламою, просуванням товару, сервісним обслуговуванням. Цими та іншими функціями займаються маркетингові структури.                          


Метою написання курсової роботи є вивчення організації маркетингових досліджень ринку та конкретного підприємства.


Завдання – отримати практичні навички, необхідні для реалізації теорії маркетингу, стратегії і тактики ринкових підходів до організації роботи підприємства.

В центрі уваги маркетологів завжди перебуває передусім дослідження ринку (обгрунтування принципів маркетингового дослідження: системності, комплексності, регулярності, об’єктивності, оперативності).


Над даною проблемою працювали такі відомі  вітчизняні вчені, як С.М. Гончаров, Войчак А.В., Гаркавенко С.С., Павленко А.Ф. та інші.


