Головним бюджетом, на підставі якого проводиться аналіз та планування еко​номічного та соціального розвитку держави в майбутньому періоді, є зведений бю​джет. Він складається з показників Державного бюджету України, зведеного бю​джету Автономної Республіки Крим, зведених бюджетів областей, міст Києва і Севастополя. До зведеного бюджету АРК включаються зведений бюджет АРК й зведені бюджети міст республіканського значення та районів республіки. До зведе​них бюджетів областей включаються показники зведених бюджетів районів і міст обласного значення. Зведені бюджети районів, що входять до складу міст, включа​ються відповідно до їх зведених бюджетів.
Розробка державного бюджету на наступний рік починається з надання Кабіне​том Міністрів до Верховної Ради України проекту державного бюджету до 15 вере​сня поточного року. В подальшому цей проект обговорюється в комітетах Верхов​ної Ради України і виноситься на обговорення на засідання цього законодавчого органу. Після прийняття Верховною Радою України Закону «Про Державний бю​джет України» на наступний рік вона здійснює контроль за виконанням цього бю​джету. Згідно з статтею 98 Конституції України це робить від імені Верховної Ради України Рахункова палата. В кінці звітного року Кабінет Міністрів України звітує перед Верховною Радою України про виконання державного бюджету за звітний період і потім приймається відповідне рішення.
З метою здійснення контролю за фінансовою діяльністю, проведення аналізу в розрізі дохідної та витратної частин бюджету, забезпечення загальнодержавної та міжнародної порівнянності бюджетних показників органів державної влади, орга​нів влади АРК, областей, міст, районів, органів місцевого самоврядування, інших організацій, які використовують та розпоряджаються державними коштами, про​водиться бюджетна класифікація, яка затверджується Верховною Радою України. Вона, за необхідністю, здійснює, відповідні зміни та доповнення. В цілому бю​джетна класифікація згідно з статтею 8 Бюджетного кодексу України має такі елементи:
—класифікація доходів бюджету;
—класифікація видатків (у тому числі кредитування за вирахуванням погашен​ня) бюджету;
—класифікація фінансування бюджету;
—класифікація боргу.
Доходи бюджету згідно зі статтею 9 Бюджетного кодексу України класифіку​ються за такими розділами:
—податкові надходження, до яких відносяться всі визначенні діючим законо​давством України податкові платежі як загальнодержавні, так і місцеві;
—неподаткові надходження, до яких відносяться доходи від власності та під​приємницької діяльності, адміністративні збори й платежі, доходи від некомерцій-
ного і побічного продажу, надходження від штрафів та фінансових санкцій й інші неподаткові надходження;
—доходи від операцій з капіталом. Під цима доходами розуміють ті, які отри​мані від продажу капітальних активів (земель, основних фондів тощо), а також ка​пітальні трансферти з недержавних джерел (на будівництво будівель і споруд для бюджетних організацій, на придбання обладнання тощо);
—офіційні трансферти. До них відносяться кошти, які отримані від інших орга​нів державної влади, органів місцевого самоврядування, інших держав або міжна​родних організацій на безоплатній та безповоротній основі;
—цільові фонди.
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Зважаючи на структуру доходів державного бюджету треба зазначити, що пи​тома вага податкових надходжень до державного бюджету у період 2000—2003 рр. збільшилась на 9 %, а неподаткових — зменшилась на 2 %.
Зважаючи на те, що податок на додану вартість є найбільш стабільним джере​лом наповнення державного бюджету країни, варто зазначити деякі позитивні і не​гативні сторони у застосуванні Закону «Про податок на додану вартість».
До позитивного можна віднести те, що податок на додану вартість займає доста​тньо високу питому вагу в Державному бюджеті країни. Цей непрямий податок сплачують підприємства всіх форм власності, які займаються будь-якою підприєм​ницькою діяльністю (за винятком тих, хто має пільги по його сплаті). Ставка пода​тку пропорційна і фіксована для всіх платників податку і в Україні має стабільний характер протягом декількох років. По цьому податку є багато пільг у вигляді піль​гової ставки оподаткування та звільнення від сплати цього податку. Це стосується,
в першу чергу, експортерів товарів, операцій по реалізації лікарських засобів, това​рів дитячого асортименту, при реалізації зошитів, друкарської продукції тощо. Пільги по цьому податку дозволяють державі стимулювати розвиток різних галузей національної економіки, в розвитку яких держава зацікавлена і які носять соціальну спрямованість. Строки сплати цього податку залежать від річного обсягу діяльності платника податку та розміру сплати цього податку. З урахуванням того, що цей по​даток сплачують всі підприємства, через які проходить цей виріб, він стримує роз​ширення кола посередників, які збільшують ціну виробів, і таким чином сприяє оп-тимізації ланок товароруху. Цей податок сприяє зникненню з ринку неконкуренто​спроможних товарів та послуг. Має чітку спрямованість на врегулювання ринково​го механізму економіки шляхом стримування кризи надвиробництва при витісненні з ринку слабких, неконкурентоспроможних товарів.
Як негативну сторону цього законодавства можна зазначити те, що воно поки що недосконале, нестабільне, до нього постійно вноситься багато змін та допов​нень. Весь податковий тягар по сплаті цього податку перекладено на споживачів, хоча юридично платники податку — юридичні особи. Достатньо складна методика розрахунку цього податку, особливо при експорті товарів за кордон та відшкоду​ванні повернення його з бюджету. На жаль, ще багато зустрічається випадків ухи​лення від сплати цього податку та різних порушень при його нарахуванні. Якщо підприємство не є платником податку, то виникають ускладнення при його нараху​ванні і сплаті для партнерів такого підприємства. При наявності великої кількості посередників збільшується ціна виробу. Отже для держави стає вигідним зростання ціни, тому що загальний розмір податку в цьому випадку також зростає. Сплата цього податку в деяких випадках може стримувати розвиток вітчизняної підприєм​ницької діяльності, зацікавлює в розвитку імпорту товарів з-за кордону, особливо коли товар не дуже конкурентоспроможний. Цьому сприяє також те, що цей пода​ток справляється і в тих галузях, які є добувними та постачають, головним чином, сировину та матеріали. Документальне оформлення недосконале — надто складні за формою накладні. 
