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Мета: засвоєння теоретичних засад організації наукових досліджень в галузі захисту в системах з обмеженим доступом, а також документування таких досліджень.

Документація

Документи про проведення робіт: науково-технічний звіт, наукові публікації та презентації.

Тема 1. Форми організації науки в Україні та розвинених державах світу. Національна академія наук України.

Національна академія наук України.

Коротка історія

Національна академія наук України створена у 27 листопада 1918 року. Перший президент В.І. Вернадський розробив поняття про неосферу, як форму організації суспільства і природи.

Структура

Національна академія наук України є вищою науковою державною організацією, що заснована на державній власності і користується правами самовласності, а саме самостійним визначенням тематики досліджень та своєї структури, вирішенням науково-організаційних питань, здійсненням міжнародних наукових зв’язків. Найвищий орган управління – загальні збори.

До складу Національної академії наук України входять: дійсні члени (академіки); члени-кореспонденти; іноземні члени; наукові працівники, які підпорядковані академії.

В періодах між загальними зборами правління здійснює президія Національної академії наук України, яка обирається загальними зборами раз на 5 років. До її складу входять 32 особи, в тому числі президент Борис Патон, першиий віце-президент і три віце-президенти.

Наукові центри: Донецький (Донецьк), Західний (Львів), Південний (Одеса), Північно-східний (Харків), Придніпровський (Дніпропетровськ), Кримський (Сімферополь). В складі Національної академії наук України є 3 секції: фізико-технічних і математичних наук; гуманітарних і економічних наук; хімічних і біологічних наук. Кожною секцією керують академіки, а до складу секції входять відділення, на чолі яких є академік – секретар відділення.

При президії є установи: видавництва, книгарні, журнали, науково-дослідні інситути. Секції Національної академії наук України складаються з відділень. В бюро відділення входять академіки, члени-кореспонденти, іноземні члени установ, що входять до цього відділення. Відділення мають свої видання.

Наукова рада – це громадське об’єднання вчених певного напряму чи галузі науки, яке визначає напрямки дослідження і їх проведення.

Кадрове забезпечення Національної академії наук України: 43349 осіб станом на 01.01.2008, а саме – 19024 наукових працівників, серед яких 2568 докторів наук та 8076 кандидатів наук, 182 академіка, 344 члена-кореспондента, 115 іноземних членів.

Класифікація наукових досліджень

1) Фундаментальні наукові дослідження (теоретичні та експериментальні). Мета: виявлення загальних закономірностей в природі і суспільстві, математика.

2) Фундаментально-прикладні – виявляють загальні закономірності, які можуть бути застосовані для практичних потреб.

3) Прикладні – спрямовані на потреби різних застосувань.

Види науково-технічної діяльності

1) Дослідно-конструкторські роботи – це проведення досліджень, які передують проектуванню і спрямовані на вибір оптимальних методів.

2) Проектування – результатом є комплект технічної документації для виготовлення виробу, програмної системи, процесу тощо.

3) Процес виробництва.

4) Процес супроводу.

Типи установ:

1) Інститут

Інститут – науково-дослідна установа, що проводить фундаментальні дослідження згідно пріоритетних напрямків своєї діяльності. Перелік пріоритетних напрямків затверджується президією академії наук.

Структура інституту: дирекція та наукові відділи. Склад дирекції: директор, один або декілька заступників, вчений секретар, господарська частина. Кожен з наукових відділів має певну назву та виконує певне завдання з пріоритетних напрямків. Керують відділом завідувач та заступник. Також в наяності є наступні посади: головний науковий співробітник – академік академії наук, доктор технічних наук; провідний співробітник – доктор технічних наук; старший науковий співробітник – доктор технічних наук, або кандидат технічних наук; молодший науковий співробітник – кандидат технічних наук; провідний інженер; інженери першої, другої та третьої категорій; техніки.

Дослідження організовані у вигляді наукових тем. В темі вказано перелік завдань, які треба виконати за 3-5 років. Є керівник теми (найчастіше – це доктор технічних наук), що відповідальний за зміст та якість виконання досліджень. Результатом досліджень є нові знання, що оформлені у вигляді наукових публікацій, патентів тощо, або експериментальні взірці, науково-технічні звіти тощо. В кінці теми подається заключний науково-технічний звіт, що підписується керівником теми та всіма виконавцями. Звіт захищається на засіданні відповідного відділення.

2) Центр

Центр – установа нижчого рівня, що може створюватися при інститутах. Фінансування тем здійснюється з державного бюджету. Структура фінансування: зарплата виконавцям, накладні витрати, витрати на матеріали, витрати на службові відрядження, мета яких – участь в роботі наукових зібрань, симпозіумів тощо).

3) Дослідні виробництва

Дослідні виробництва допомагають в створенні обладнання, виготовленні дослідних взірців тощо.

Тема 2. Галузеві академії.

Перелік та структура галузевих академій

Галузеві академії

Крім академії наук в Україні є ще 5 галузевих академій: 1) академія педагогічних наук України; 2) академія правових наук; 3) академія мистецтв України; 4) українська академія аграрних наук; 5) академія медичних наук України.

Академія педагогічних наук України

Академія педагогічних наук України складається з 5 відділень: а) теорії та історії педагогіки; б) дидактики, методики та інформаційних технологій; в) психології, вікової фізіології та дефектології; г) педагогіки і психології вищої школи; д) педагогіки і психології професійно-технічної освіти.

Академії громадської організації

Академії громадської організації: 1) академія наук вищої школи України; 2) академія інженерних наук; 3) тощо.

Фундаментальна наука в академічній сфері здійснюється в національній академії наук. Крім того, існує низка громадських об’єднань, які координують дослідження в різних галузях.

Наукові дослідження в системі Міністерства освіти і науки України.

Міністерство освіти і науки України

Міністерство освіти і науки України є органом виконавчої влади. Воно є головним в системі центральних органів виконавчої влади із забезпечення реалізації державної політики у сфері освіти, а також наукової, науково-технічної, інноваційної діяльності та інтелектуальної власності.

Структура Міністерства освіти і науки України.

Вищі навчальні заклади проходять регулярну акредитацію на дозвіл на підготовку спеціалістів певної галузі.

Нострифікація – визнання дипломів про вищу освіту, а також кандидатів наук і докторів наук, що отримні в інших державах.
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