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ВСТУП

Нова комп’ютерна цивілізація проникає в усі сфери людської діяльності. Виникає світова галактика комп’ютерних технологій: електронні видавництва, інтерактивні інформаційні служби, електронні бюлетені новин, індустрія баз даних, комп’ютерна передача зображень і та ін.
 Різноманіття інформаційних систем і електронних інформаційних послуг зросло за останні 10-15 років і продовжує безперервно збільшуватися. Ïîñò³éíî âäîñêîíàëþþòüñÿ êëþ÷îâ³ åëåìåíòè íîâèõ ³íôîðìàö³éíèõ òåõíîëîã³é — êîìï’þòåðè, áàçè äàíèõ, òåëåêîìóí³êàö³¿, ³íòåðàêòèâí³ ³íòåðôåéñè âçàºìîä³¿ ëþäèíè ç êîìï’þòåðîì.
Роль електронних комунікацій у цьому переліку технологічних досягнень ХХ сторіччя винятково важлива, оскільки саме зв’язок, передача даних і взаємодія комп’ютерних систем забезпечують кінцевий інтегральний ефект від суми комп’ютерних технологій.
 Світ інформаційних систем — це сотні й тисячі інформаційно-обчислювальних мереж, які виникли і швидко розвиваються.
На сьогодні на ринку країн СНД представлені й досить широко використовуються чотири міжнародні інформаційні системи. Насамперед це інформаційна організація Рейтер, що набула поширення завдяки якісній інформаційній базі та наявності ділингової системи, яка дає змогу в режимі реального часу укладати угоди на товарному і фінансовому ринках.
Серед інших, менш поширених на території країн СНД, варто назвати інформаційні системи Доу-Джонс Талерейт, Блумберг і Тенфор.





1. ІНФОРМАЦІЙНА ОРГАНІЗАЦІЯ РЕЙТЕР (REUTERS)
Інформаційна організація Рейтер є світовим лідером у галузі надання новин, фінансової інформації та засобів технічного аналізу. Її клієнти можуть використовувати останні досягнення електроніки для отримання і поширення інформації, її аналізу та використання в торгівлі.
Технологія та досить значні ресурси Рейтер повною мірою використовуються банками, брокерськими конторами та іншими споживачами на фінансових і ділових ринках. У будь-який момент можна отримати новини та котировки цін майже на 300000 терміналах Рейтер (Reuter Terminals), що об’єднані за допомогою глобальної супутникової комунікаційної мережі. Інший бік діяльності агенції Рейтер — це надання новин засобам масової інформації в усьому світі. Агенція Рейтер отримує інформацію з усіх куточків світу за допомогою 128 бюро в 86 країнах з персоналом, що налічує понад 1600 репортерів, фотографів та операторів. Сьогодні вже відкрито представництва агенції Рейтер в Москві, Санкт-Петербурзі, Києві та інших містах країн СНД.
Використання комп’ютерної техніки та нових інформаційних технологій докорінно змінило роботу агенції Рейтер та її інформаційні продукти. Коли в 1971 р. основні промислові держави Заходу домовились про більше гнучке валютне регулювання, відійшовши від Бретонвудської угоди, агенція Рейтер розробила інформаційну мережу для обслуговування грошових ринків — Монітор Рейтер (Reuter Monitor). За допомогою цієї системи передплатники дістали змогу отримувати на відеотермінали котировки банківських валютних торгів з інтервалом у кілька секунд. Пізніше з’явились і додаткові можливості отримання новин і котировок з інших фінансових ринків.
Зараз Рейтер продовжує дотримуватись перспективних напрямків щодо нетрадиційних технологій, зберігаючи за собою лідерство практично в усіх областях діяльності. Спектр продуктів і послуг постійно розширюється разом з активним використанням можливостей засобів мультимедіа. Для забезпечення своїх послуг агенція Рейтер розробила досить поширені в світі приватні супутникову та кабельну комунікаційні мережі.
Фінансова інформація
Агенція Рейтер цілодобово збирає дані та фінансову інформацію в режимі реального часу з 180 бірж, ринків цінних паперів і 4000 організацій у 80 країнах світу. Дані, що надаються Рейтер, охоплюють всі найважливіші ринки земної кулі — від Нью-Йорку, Лондона та Токіо до Москви та інших фінансових центрів СНД. На рис. 11.1 показано блочну структуру деяких інформаційних служб Рейтер.




Рис. 1
 Блочна структура інформаційних служб Рейтер

Reuter Terminal (RT) — це стандартний термінал на базі швидкодіючого персонального комп’ютера з використанням Microsoft Windows. Багатофункціональний режим роботи дає змогу аналізувати інформацію в режимі реального часу за допомогою однієї чи кількох прикладних програм, наприклад Reuter Graphics або Microsoft Excel.
Reuter Terminal може зберігати в пам’яті шаблони розміщення інформації на екрані, що значно підвищує ефективність роботи на ньому кількома користувачами. Система підказок полегшує пошук потрібної команди.
Reuter Terminal може постачатись користувачеві в мережному варіанті — як у вигляді програмного пакета для встановлення на комп’ютер користувача, так і у вигляді готової робочої станції. Опція «twin screen» (подвійний екран) безпосередньо розширює область роботи з інформацією.
Triarch — цифрова система розподілу інформації для ділингових кімнат. Відкриває ділерам доступ в режимі реального часу до інформації Рейтер та інших джерел. Стандартний програмний інтерфейс надає можливість користувачам і третім особам розробляти власні прикладні програми для Triarch.
Triarch є відкритою системою і працює на основних комп’ютерних платформах. Система об’єднує в одну мережу робочі станції, персональні комп’ютери та звичайні термінали з операційними системами UNIX/X Windows, Microsoft Windows та OS/2.
Prism — система комунікації відеоджерел інформації, що дає змогу ділерові контролювати кілька (до чотирьох) екранів за допомогою однієї клавіатури та «миші».
Наявність режиму індивідуального контексту та систем паролів забезпечує захист від несанкціонованого доступу та роботи з будь-якого ділерського місця.
Про високу гнучкість системи Prism свідчить комунікація до 64 різних відеоджерел, включаючи служби Рейтер, власні та інші системи, обслуговування більш як 64 ділерських місць при об’єднанні кількох Prism-систем, а також можливість спільної роботи з Triarch.
 Укладання угод
Dealing 2000 забезпечує прямий вихід на 20 тисяч ділерів з більш як 5 тисяч банків та інших організацій у 82 країнах світу з метою отримання і передачі котировок, укладання угод і обміну інформацією. Dealing 2000 підтримує конверсійні угоди, залучення та розміщення кредитних ресурсів, а також угоди FRA, SWAP та інші.
Зв’язок можна встановити за 2–3 секунди незалежно від місця знаходження. Користувачі можуть одночасно вести на одному екрані до чотирьох переговорних сеансів і вільно обмінюватися інформацією в межах ділингової зали.
Вбудовані засоби аналізу переговорного сеансу забезпечують автоматичну підготовку ділерських тікетів, а також видають підказки, що значно підвищують ефективність користування системою Dealing 2000 і запобігають виникненню помилок.
Reuter Domestic Dealing пропонує більш економічне рішення для учасників внутрішніх ринків, завдяки чому ділери мають змогу зв’язуватись з 500 банками, розташованими на території країн СНД.
Технічний аналіз у системі Рейтер
Підсистема Reuter Graphics (RG) — це додаток до опера-
ційної системи Windows з функціональним бланком DDE (Dynamic Data Exchange), який забезпечує передачу даних 
системи Рейтер — як історичних, так і поточних — в електронні таблиці Excel. Після цього кроку до отриманих даних додається інформація із зовнішніх та інших джерел, а потім 
вони знову надсилаються в Reuter Graphics для наступного 
циклу аналізу.
RG входить до стандартного пакета комплектації Reuter Terminal. RG забезпечує:
1) побудову графіків трьох типів: лінійних, гістограм, «японських свічок»;
2) розгляд графіків у масштабах:
— daily (щоденно);
— weekly (щотижнево);
— monthly (щомісячно).
3) усі основні технічні індикатори — Moving Averages, Momentum, On Balance Volume, RSI, MACD, ROC та ін.;
4) можливість побудови ліній трендів;
5) можливість оформлення графіків з допомогою написів і допоміжних ліній.
Для тих, кому потрібні засоби більш поглибленого аналізу, агенція Рейтер пропонує Reuter Technical Analysis (RTA). RTA — це високоякісна графічна система технічного аналізу валютних, ф’ючерсних і товарних ринків. Вона надає користувачам можливість отримувати дані в режимі реального часу, а також широкий спектр аналітичних можливостей, завдяки яким можна приймати ефективні управлінські рішення.
Виділений термінал системи Reuter Technical Analysis має такі переваги: а) високоякісні графічні можливості; б) обчислювальну потужність процесорів класу Intel; в) точність і швидкість мережі Рейтер IDN (мережі інтегрованих даних); г) простоту інтерфейсу на основі меню.
Користувач може одночасно відображати 16 графіків, які будуються на основі даних, що поновлюються в режимі реального часу. До кожного із графіків користувач може засто-
сувати кілька (з набору в 50 алгоритмів) методів аналізу. До того ж будь-який користувач може задати та відобразити 
власні методи аналізу, що також функціонують у режимі реального часу.
Порівняно з Reuter Technical система RTA має такі додаткові характеристики: 
1) поряд з лінійними графіками та графіками типу «японські свічки» можливість побудови графіків класу «хрестики - нолики» двох типів і гістограм трьох типів, а також деяких інших видів графіків;
2) за вісім видів часових інтервалів (від tick до monthly);
3) близько 40 типів механічних методів прогнозування — від елементарних до досить складних;
4) можливість відображати шість різних типів ліній трендів, зокрема ліній Ганна та Фібоначчі;
5) досить потужні можливості щодо редагування отриманих графіків.
У системі RTA можна відслідковувати всі типи графіків руху ринку: ціну, обсяг та відкритий інтерес. Поряд з цим система RTA дає змогу моделювати сигнали на купівлю або продаж самим користувачем. Для цього необхідно лише встановити ліміти для руху ціни, обсягу, відкритого інтересу чи будь-якого іншого технічного індикатора. В рамках RTA також можна одночасно з проведенням технічного аналізу виводити на екран новини, завдяки чому для професійного спеціаліста з технічного аналізу створюється оптимальний режим роботи і немає потреби постійно звертатися до Reuter Terminal — основного джерела всіх видів інформації. Графічні можливості RTA доповнюються кольоровим друком, повним діапазоном котировок у реальному часі, інформаційними сторінками Рейтер, заголовками та сторінками новин і коментарів, що поновлюються та відображаються одночасно в режимі реального часу.
Буфер інструментів RTA містить історичну та поточну інформацію щодо 200 інструментів на вибраний момент часу. При заміні чи доповненні інструментів у буфер RTA автоматично формує запит стосовно історичних даних з міжнародної бази даних агенції Рейтер за 15 років. Фільтри даних, що встановлюються користувачем або визначаються біржею, а також періоди відсутності торгів, які задаються користувачами, забезпечують безперервне відображення даних.
За допомогою додатків Reuter Technical Analysis і Reuter Graphics можна побудувати графіки та вивчити будь-які фінансові та товарні ринки, тобто провести повноцінний технічний аналіз.





2. ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА ДОУ-ДЖОНС TЕЛЕРЕЙТ
(DOW JONES TELERATE)
Компанія Dow Jones Telerate — це одна з найбільших агенцій у галузі засобів технічного аналізу ринкової інформації в режимі реального часу. Компанія є важливою складовою американського інформаційного концерну Dow Jones and Company, що має більш ніж вікову історію. Концерн було засновано в 1882 р. і він став першою в світі структурою, створеною безпосередньо для збирання, обробки та аналізу фінансово-економічної інформації. Практично в усіх продуктах, які зараз пропонуються компанією, користувач має змогу графічно представити інформацію щодо котировок і цін у режимі реального часу, а також застосувати до цих графіків методи технічного аналізу.
На початку століття трейдерам вистачало газетної інформації для того, щоб з допомогою засобів технічного аналізу визначитися в ситуації на тому чи іншому ринку. Зараз ситуація на фінансових і ф’ючерсних ринках змінюється настільки швидко, що успіху можна досягти лише в тому разі, якщо інформація отримується та обробляється в режимі реального часу. Серед продуктів компанії Dow Jones Telerate найвідомішим є Teletrac.
Система Teletrac
Користувач системи Teletrac має доступ до поточної інформації з котировок понад 1500 інструментів фінансового, товарного та фондового ринків. Відповідно до своїх запитів користувач формує так звані торгові плани (trade plans), яких в останній версії продукту налічується 32. У рамках одного плану користувач має змогу побудувати до восьми графіків одного або кількох ринкових інструментів, кожний з яких можна доповнити технічними індикаторами (Support and Resistance Levels, Moving Averages, Trend Lines тощо), які будуються в одному вікні. В окремих вікнах можуть бути побудовані графіки зміни більшості відомих індикаторів, що використовуються під час технічного аналізу (RSI, MACD, CCI та ін.). Користувач Teletrac має доступ практично до всіх інструментів побудови графіків, зокрема, таких, як Line Charts, Bar Charts, Point and Figure Charts та ін.
Важливою особливістю системи Teletrac є її гнучкість, яка дає змогу досить легко комбінувати всі доступні методи в будь-яких сполученнях (наприклад, можна будувати лінії тренда та ковзних середніх на графіку RSI, легко переходити від однієї форми подання даних до іншої).
Поряд з цим користувач Teletrac має змогу розробляти власну стратегію поведінки на ринку (trading rules): умови відкриття та закриття позицій, умови виходу із угод (trailing stops) і т.ін. Кожне правило такої стратегії в свою чергу може містити всі раніше введені в торговий план технічні індикатори. Дана система самостійно відслідковуватиме ситуацію і подаватиме сигнали на купівлю чи продаж. Крім того, можна перевірити потенційний прибуток своєї стратегії на матеріалі історичної бази даних, яка об’єднує інформацію, що стосується більшості доступних інструментів ринку за 10 і більше років. Користувач системи Teletrac має змогу роздрукувати графічну та табличну інформацію, зберегти графіки на дискетах у графічному форматі, а також експортувати дані в електронні таблиці Excel чи Lotus 1-2-3.
Однією з найважливіших для користувача властивостей системи Teletrac є те, що доступ до цього продукту можна здійснити за допомогою супутникових каналів зв’язку.
Система Telerate Charting
Система Telerate Charting — досить популярна в Європі, але поки що менш поширена в країнах СНД — має такі самі можливості для проведення технічного аналізу, як і Teletrac, однак функціонує в середовищі Microsoft Windows. З назви продукту видно, що його основне призначення — це проведення технічного аналізу. Однак за своєю суттю Telerate Charting є інтегрованою інформаційно-аналітичною системою. Користувач має змогу в окремому вікні переглядати всі стандартні сторінки Dow Jones Telerate, кількість яких сягає 60000. За наявності такої можливості Microsoft Windows дає змогу суттєво спростити пошук необхідних сторінок порівняно з Teletrac. В окремих вікнах можна організувати перегляд новин; користувач також може створювати вікна котировок і самостійно редагувати їхній зміст. Абонент Telerate Charting має доступ до котировок значно більшої кількості ринкових інструментів порівняно з Teletrac. Загальна кількість доступних котировок перевищує 200000.
Засоби технічного аналізу, що надаються абоненту системою Telerate Charting, охоплюють майже весь арсенал стандартних методів технічного аналізу, до того ж кількість убудованих індикаторів значно перевищує аналогічний показник системи Teletrac. Користувач також має змогу визначати свої формули, а отже, й будувати власні індикатори. Можливі побудова ринкової стратегії на основі технічних індикаторів, що використовуються, і програмування видачі системою сигналів на купівлю чи продаж.
Суттєва перевага, що надається внаслідок використання операційної системи Microsoft Windows, — це можливість одночасної роботи на одному й тому самому комп’ютері та з іншими додатками до Windows (вони можуть бути динамічно пов’язані з Telerate Charting). Зокрема, найбільший інтерес викликають можливість експорту інформації та електронні таблиці Microsoft Excel. У цьому разі таблиці виявляються динамічно зв’язаними з вікнами Telerate Charting, тобто змінюються в режимі реального часу.
Система Telerate Workstation 
Найбільш досконалим на сьогодні є продукт Telerate Workstation. З погляду користувача, що безпосередньо працює за терміналом, можливості всіх його версій майже однакові. Крім того, абоненти деяких версій мають змогу приймати на свої робочі станції інформацію агенції Reuters і обробляти її з допомогою тих самих засобів, що й інформацію від Dow Jones Telerate.
Продукт Telerate Workstation вигідно відрізняється від решти інформаційних продуктів, насамперед надзвичайно зручним «дружнім» користувацьким інтерфейсом. Порівняно зі своїм попередником — Telerate Charting — у продукті Telerate Workstation значною мірою спрощено доступ до більшості сервісних функцій.
Дуже важливою є також можливість перетворювати інформацію, що подається на стандартних сторінках, у форму даних, організованих у записи. Таке перетворення дає змогу користувачеві будувати графіки зміни валютних котировок конкретного банку.
Водночас варто зазначити, що арсенал методів технічного аналізу, до яких користувач має доступ у межах Telerate Workstation, дещо менший порівняно з Teletrac та Telerate Charting.
Система Teletrac Tradestation 
Аналітикам-професіоналам компанія Dow Jones Telerate пропонує новий спеціалізований продукт для технічного аналізу — Teletrac Tradestation (TTS). Він орієнтований на використання в середовищі Windows.
Система Teletrac Tradestation значно переважає (щодо своїх функціональних можливостей і зручностей для користувача) всі раніше створені засоби технічного аналізу не лише завдяки надзвичайно зручному інтерфейсу, що надається операційною системою Microsoft Windows, а насамперед зважаючи на нові унікальні можливості, а саме:
1) можливість побудови так званих Tick Bar Charts. Це дозволяє, зокрема, не реєструвати на графіках періоди відсутності активності на ринках;
2) використання Paint Bar Charts, тобто можливості розфарбовувати певні елементи графіків згідно із заданими вимогами. Це дає змогу виділяти найцікавіші з погляду користувача графіки, а також використовувати їх як попереджувальні сигнали;
3) опція «Show me» дозволяє користувачеві суттєво зекономити час пошуку найбільш характерних ділянок графіків. Наприклад, можна видати запит на пошук точок перетину, ковзних середніх, розриви і т. ін.
Більшість з можливостей, що формально присутні також в інших інформаційних продуктах, у Teletrac Tradestation набувають нових рис, що дає змогу суттєво поліпшити якість здійснюваних аналітичних досліджень. Наприклад, як і в Teretrac, у системі Teletrac Tradestation можна будувати ринкову стратегію і перевіряти її прибутковість. Однак у Teletrac Tradestation, окрім власне сигналів на купівлю та продаж, можна сформувати докладні звіти щодо використання такої стратегії. Як і в Teletrac, у системі Teletrac Tradestation можна додавати нові технічні індикатори та методи досліджень. Щодо цього остання система має значно більші можливості. Насамперед це вбудована мова Easy Language, що дає змогу реалізувати зручні засоби побудови діалогу. Для недосвідченого користувача пропонується робота з убудованим додатком Quick Editor, з допомогою якого можна будувати досить складні логічні конструкції. Для тих, хто має досвід програмування на мові високого рівня, пропонується спеціальний додаток Power Editor, що дозволяє розробити програму практично будь-якого рівня складності для визначення нових індикаторів і стратегій. Система Teletrac Tradestation має досить різноманітну історичну базу даних, працювати з якою можна в діалоговому режимі. Унікальною особливістю TTS є також те, що вона здатна працювати з різними інформаційними потоками, зокрема з інформацією від Reuters.












3. ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА BLOOMBERG
Інформаційну агенцію Bloomberg (Блумберг) створено в 1982 р. Основний наголос ця агенція робить на якість і швидкість надходження ділової інформації з усіх кінців світу. Штаб-квартира агенції Блумберг знаходиться в Нью-Йорку, регіональні відділення — в Лондоні та Токіо. У ній працюють 250 співробітників, які передають до 1800 зведень у день. Ці зведення містять різноманітну інформацію — від прогнозу щодо урядових цінних паперів до несподіваних змін у ціні акцій різних компаній. Передплатники також отримують спеціальний журнал інформаційної мережі Блумберга. Агенція надає відомості про велику кількість різноманітних елементів ринку, до того ж обсяги цієї інформації постійно збільшуються.
У комп’ютерній системі Bloomberg є кілька тисяч інформаційних вікон і спеціальних розділів Bloomberg News. При цьому клієнти можуть обирати будь-яку інформацію стосовно котировок валют, акцій, товарів, ф’ючерсів та опціонів. Усі котировки надходять у реальному режимі часу.
До основних інформаційних екранів слід віднести:
1. Інформаційний екран з цінних паперів.
На цьому екрані можна побачити всі цінні папери, що випущені казначейством США та іншими урядовими організаціями. Зміни цін кожного цінного паперу відображаються приблизно 400 разів на день. Існує аналогічний екран стосовно інших країн.
2. Екран депозитних ставок (MMR).
З допомогою цього екрана можна отримати поточну ринкову інформацію щодо ставок депозитів у світі та в кожній країні окремо. Наприклад, монітор MMR3 відображає інформацію про короткотерміновий ринок депозитів.
3. Монітор кривої прибуткованості казначейських зобов’язань США.
4. Форвардний курс.
Екран відображає зростання прибутковості за цінними паперами уряду США.
5. Екран FOREX.
Екран містить інформацію щодо курсів купівлі-продажу валют, що встановлюються різними учасниками валютного ринку (насамперед, банками). У цьому режимі можна переглядати останні новини стосовно валютних ринків, а також порівнювати поточні курси з минулими.
Практично вся інформація стосовно цін, що надходить, може бути подана у вигляді графіків. Можна будувати графіки цін як лінійні, так і гістограми та свічки. Будуються також графіки обсягів торгівлі та відкритого інтересу.
Як інструментарій технічного аналізу в системі Bloomberg об’єднано, зокрема, такі методи: Moving Averages; Stochastics; RSI; Monentum; MACD.
Загальна кількість убудованих методів технічного аналізу досягає десяти.
















4. ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА TENFORE
За своєю суттю Tenfore — це система фінансово-економічної інформації в режимі реального часу, в ній надаються:
— котировки провідних банків світу;
— міжнародні біржові ціни;
— новини інформаційних агенцій.
Створена в кінці 70-х років у Швейцарії, сьогодні система Tenfore має представництва та передплатників майже в 40 країнах Європи, Азії, Америки та Африки.
Серед переваг Tenfore варто зазначити такі:
а) використання супутникових каналів зв’язку;
б) робота в операційному середовищі Windows;
в) можливість реалізації надбудов відповідно до запитів конкретного користувача;
г) орієнтація на широке коло споживачів: від крупних банкірів до приватних осіб.
Передавання інформації в системі Tenfore здійснюється по каналах супутникового зв’язку. Інформація з міжнародних бірж, банків та інформаційних агенцій надходить у трансляційний центр у Копенгагені, де вона кодується, а потім транслюється на супутник Eutelsat. Від супутника інформаційний сигнал передається на параболічні антени, встановлені у користувачів. Супутниковий канал зв’язку забезпечує більш високу швидкість, якість і надійність порівняно зі звичайними наземними телекомунікаційними каналами.
Оскільки система Tenfore працює в середовищі Windows, це робить її простою в опануванні та використанні. Більшість операцій виконується за допомогою «миші». Стандартний інтерфейс даних дозволяє використовувати її одночасно з іншими програмами:
1) технічного та комп’ютерного аналізу;
2) підтримки прийняття ділингових рішень;
3) аналізу інвестиційної діяльності тощо.
Tenfore Workstation (TW) — це комплекс програмно-апаратних засобів. До складу TW входять такі взаємопов’язані підсистеми:
2) Montage Manager — підсистема котировок та цін;
3) Chart Manager — підсистема побудови графіків;
4) News Manager — підсистема інформаційних новин.
Montage Manager дає змогу отримувати дані в розрізі таких розділів:
а) валюта (FOREX);
б) форвардні курси;
в) процентні ставки;
г) акції та облігації;
д) ф’ючерси та опціони;
е) фондові опціони;
є) ціни біржових ринків.
Кожна котировка, що надходить до системи, має понад 10 інформаційних полів, серед яких, зокрема, такі: позначення валюти чи товарної позиції, повна або скорочена назва банку чи біржі, ціна купівлі, ціна продажу, мінімальна ціна за день, максимальна ціна за день, час оновлення котировок тощо.
У процесі роботи користувач формує екранні таблиці (монтажі), в які треба ввести лише необхідні дані. У розпорядженні користувача великий набір сервісних функцій, які дають змогу змінювати колір, шрифт, розміщення даних, що надходять, та робити монтажі наочними та такими, які можна легко прочитати. Існують готові монтажі для різноманітних категорій користувачів (валютних дилерів, біржових торговців тощо). Усі монтажі легко зберігаються, модифікуються та можуть виводитись на екран одночасно в будь-якій конфігурації.
Підсистема Chart Manager слугує для більш наочного сприйняття інформації та виявлення тенденцій на ринку, що досліджується. Досягається це за рахунок трансформації первинних даних у графіки (лінійні або гістограми). Часовий інтервал становлення даних визначається користувачем: від тікових до хвилинних, годинних або місячних. Система дозволяє виводити дані за останні 999 часових періодів (хвилин, годин).
У межах підсистеми існує можливість проведення технічного аналізу графіків нанесенням ліній трендів. Для детального дослідження тенденцій змін котировок використовуються інструменти комп’ютерного аналізу: Moving Averages, Rate of Change, RSI тощо.
Поглиблений технічний аналіз можливий за допомогою спеціальної програми Danalyzer. Ця програма органічно доповнює систему Tenfore. Дані в Danalyzer можуть бути подані у вигляді лінійних графіків і гістограм, а також «японських свічок» та хрестиків-ноликів. Часові інтервали можуть бути визначені користувачем виходячи з такого ряду: тік, хвилина, година, день, тиждень, місяць. Програма дає змогу нагромаджувати до 10000 значень по кожному часовому інтервалу. Можливе встановлення фільтрів, які здійснять запис даних у певні інтервали часу, наприклад під час торгових сесій. Для аналізу тенденцій змін ринку на графіки можна наносити лінії трендів. Програмою Danalyzer передбачено великий вибір сервісних ліній, зокрема, таких як горизонтальні, за максимумом чи мінімумом, за закриттям, за рівнем Фібоначчі, за кутами Ганна. У програмі реалізовано понад 40 інструментів комп’ютерного аналізу. Серед них треба насамперед виокремити такі:
а) Commodity Channel Index (CCI);
б) Moving Averages;
в) Moving Averages Convergence — Divergence (MACD);
г) Rate of Change;
д) Relative Strength Index;
е) On Balance Volume.
Дані з системи Tenfore можуть бути надіслані в режимі динамічного обміну даними (DDE) в будь-який інший пакет, що працює в середовищі Windows. Наприклад, перенесенням даних в електронну таблицю Excel можна відслідковувати відкриті валютні позиції, здійснювати глибокий фінансовий аналіз, формувати індивідуальний інвестиційний портфель тощо.
Підсистема News Manager забезпечує надходження новин у режимі реального часу від таких інформаційних агенцій світу:
а) Knignt — Ridder Financeal;
б) Vereinigte Wirtschaftsdienste;
в) Market Comments;
г) Agence France Presse.
Повідомлення надходять цілодобово і висвітлюють всі основні сфери життя сучасного світу й політичні події, економічні новини, аналітичні огляди, прогнози провідних експертів, рекомендації ділерам тощо. Новини виводяться на екран у вигляді заголовків; у разі потреби їх можна переглянути повністю або роздрукувати текст повідомлення. Існує можливість фільтрації або виборки новин у розрізі ключових слів.















ВИСНОВКИ
Отже, інформаційний ринок був і поки що залишається практично невідомим для наших підприємців і бізнесменів. Лише зараз нові комерційні структури починають створювати деякі сектори інформаційного ринку.
 Світова практика останніх десятиліть засвідчила, що електронна інформація перетворилася в один з найважливіших компонентів сучасної ринкової інфраструктури. Свобода інформації є не лише гарантом демократії, а й тісно пов’язується західними економістами зі свободою конкуренції і розглядається як одна з базисних умов ефективного функціонування ринкової економіки на етапі побудови постіндустріального суспільства. Дійсно неможливо уявити собі, як незалежний, самостійний виробник товарів або послуг, а також усі ті, хто забезпечує безперервність циклу «наука — техніка — виробництво — збут — споживання», зможуть успішно діяти на ринку, не маючи інформації (наприклад, інформації про інших незалежних виробників, у тому числі про тих, хто працює в тій самій вузькій галузі, про можливих споживачів сировини, комплектуючих і технологій, необхідних йому для виробництва і реалізації, про ціни, становище на товарних ринках і ринках капіталу, про ситуацію в діловій галузі, тобто про укладені контракти, про діяльність компаній та фірм, загальну економічну та політичну кон’юнктуру не лише в своїй країні, а й у всьому світі, про довгострокові тенденції розвитку економіки, перспективи розвитку науки й техніки і їх результати, про правові умови господарської діяльності і т. ін.)
 Ринкова — здебільшого ділова і комерційна — інформація лежить в основі маркетингової системи управління виробничою і збутовою діяльністю і використовується як для формування та уточнення виробничої програми, так і для перевірки її обґрунтованості ринком у процесі реалізації вироблених товарів. Сучасний етап розвитку економіки потребує формування механізму зв’язку між пропозицією і попитом, орієнтованого на конкретні потреби ринку і підпорядкування цим потребам різних сторін виробництва і збуту. 
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