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Анотація

В даній магістерській кваліфікаційній роботі розкрито суть поняття конкурентоспроможності для промислових підприємств, а також розглянуто основні показники, що її характеризують.

Проведено огляд і аналіз літературних джерел, узагальнено різні підходи щодо оцінювання конкуретоспроможності, визначення шляхів застосування методів аналізування конкурентів на підприємствах легкої промисловості.

В роботі представлено загальну характеристику діяльності ТзОВ ВКФ „Практик”, результати аналізування конкурентних позицій і практики маркетингової підтримки його конкурентоспроможності.

Запропоновано комплекс проектних заходів щодо удосконалення аналізування та маркетингової підтримки конкурентоспроможності ТзОВ ВКФ „Практик”, впровадження на вітчизняному та зарубіжному ринках спортивного одягу та аксесуарів.

Аннотация
В данной магистерской квалификационной работе раскрыта суть понятия конкурентоспособности для промышленных предприятий, а также рассмотрено основные показатели, что ее характеризуют.

Проведен обзор и анализ литературных источников,  обобщенно различные подходы относительно оценивания конкуретоспособности, определения путей применения  методов анализа конкурентов на предприятиях легкой промышленности.
В работе представлена общая характеристика деятельности ТзОВ ВКФ „Практик”, результаты анализа конкурентных позиций и практики маркетинговой поддержки его конкурентоспособности.

Предложен комплекс проектных мероприятий по усовершенствованию анализа и маркетинговой поддержки конкурентоспособности ТзОВ ВКФ „Практик”, внедрение на отечественном и зарубежном рынках спортивной одежды и аксессуаров.
Anotation

The competitiveness notion essence for the industrial enterprises exposes, and also consider basic indexes, In this qualifying work holder of a master's  degree, that she is characterized.

The review and analysis of literary springs conducts,  generalize different approaches in relation to the evaluation of competitiveness, determination of ways of application  of methods of analysis of competitors on enterprises of light industry.
The general description of activity of TzOV VKF “Practic” presents in work , results of analysis of competition the positions and practice of marketing support of his competitiveness.

The complex of project measures on the improvement of analysis and marketing support of competitiveness of TzOV VKF offers “Practic”, inculcation on the home and foreign markets of sporting clothes and accessories.
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