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ВСТУП

        Посібник «Лабораторний практикум з фізики» підготований для студентів інженерно(технічних спеціальностей Національного університету «Львівська політехніка».

            Посібник містить теоретичну частину та інструкції до лабораторних робіт з окремих розділів механіки і молекулярної фізики.

           В інструкціях до лабораторних робіт подані: детальний опис вимірювальних пристроїв, послідовність виконання робіт, форми таблиць для записів результатів вимірювань і розрахунків, контрольні запитання. В інструкціях подані також доведення  основних розрахункових  формул, але відсутні загальні теоретичні відомості і обґрунтування.

         Щоб підготуватися до виконання роботи і знайти відповіді на контрольні запитання, які можуть бути поставлені викладачами при допуску до роботи або зарахуванню звітів про роботу, необхідно ґрунтовно опрацювати відповідні розділи з теоретичної частини. У матеріалі теоретичної частини є відповіді на всі теоретичні запитання, що стосуються тої чи іншої лабораторної роботи. 

        Для глибшого  засвоєння фізичної суті явища, яке досліджується при виконанні лабораторної роботи, в кожній інструкції додатково подається список  рекомендованої літератури.
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