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Практичне заняття №2

Звіт на тему “Аліса в країні чудес”
Виконали:

студенти ФМ,

 МО-42:
Доманська  Ю.

Бойко І.
Ващук Т.

Соборук О.
Швець А.
Крокет у казці “Аліса в країні чудес”.
            Основна ціль гри – надати викладачами та провідними бізнесменами  практичних навичок студентам через залучення їх у бізнес-проект «Професійна підготовка», із вступним внеском учасниками  -  400 грн., з 01.12.2007-01.03.2008 року для їх перспективного працевлаштування.  
          Головні ролі в цій грі:

1 . Аліса – відображає роль викладача, якому необхідно залучити максимальну кількість студентів для отримання ними практичних навичок за участю в проекті.
2. Королева – особа, що являється роботодавцем на ринку праці м.Рівного, яка зацікавлена, щоб на її підприємстві працювали висококваліфіковані, перспективні молоді кадри, що забезпечать в подальшому ефективну діяльність підприємства. При цьому роботодавець висуває умови до майбутніх фахівців.   
3. Їжак – набуті студентом практичні навички, знання, уміння, які стануть основою для написання резюме.
4. Фламінго – студенти, які прагнуть працевлаштуватися на основі лише теоретичних знань.
5. Ворота – перспективна робота за набутими у проекті практичними навичками, яку пропонують роботодавці.

         Щоб досягти поставленої цілі «Аліса-викладач» повинна  залучити бізнесменів та надати можливість студентам отримати практичні знання у бізнес-середовищі. Так ціль буде досягнута та її м’яч потрапить у ворота.
Схема гри“Аліса в країні чудес”:

                                                 Роботодавці

                     Вимоги

Викладач
Бізнесмени
                   Проект

                      Студент
                        Набуті практичні навички
                                              Перспективне місце роботи
Висновок:

           Отже, в кожної людини повинна бути ідея, яку вона прагне втілити в життя.

Для її досягнення кожен повинен мати мету, ціль та засоби.
             Головна ціль Доманської Юлії Леонідівни - станом на 06.06.2009 р. успішно захистити   диплом, на базі отриманих практичних навичок у бізнес-проекті, до 01.08.2009р пройти співбесіду та   працевлаштуватися в  ТзОВ "ОДЕК" на посаду менеджера із закупок і отримувати заробітню плату в розмірі 4500 грн. Набувши необхідний для мене досвід роботи, відкрити свою власну фірму.   
             Головна ціль Бойко Ірини Василівни – після успішного захисту диплому 06.06.2009р, одержати робоче місце в Національному університеті водного господарства та природокористування на посаду викладача кафедри менеджменту і отримувати заробітню плату в розмірі 3200 грн . В подальшому  отримати вчений ступінь кандидата економічних наук. В процесі своєї роботи започаткувати власну бізнес-школу для підготовки випускників факультету менеджменту.
                       Головна ціль Ващук Тетяни Олегівни- після успішного захисту диплому 06.06.2009р. і на базі набутих практичних навичок у бізнес-проекті, отримати робоче місце в ТзОВ «УкерТехноФос» на посаду менеджера зі збуту і одержувати заробітну плату в розмірі 4000грн. Здобути необхідний досвід і кошти для подальшого їх вкладення в особисту справу.
                       Головна ціль Соборук Оксани Олександрівни- станом на 06.06.2009 р. успішно захистити   диплом, на базі отриманих практичних навичок у бізнес-проекті, до 01.08.2009р знайти постійне місце роботи із можливістю кар’єрного зростання в сфері туризму і одержувати заробітну плату на початку в розмірі 3800грн.

