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Анотація курсової роботи українською мовою
В основі діяльності виробників, що працюють на основі принципів маркетингу, лежить девіз: робити тільки те, що вимагають ринок, покупець. Вихідним моментом, що лежить в основі маркетингу, виступає ідея людських нестатків, потреб, запитів. Звідси сутність маркетингу гранично коротко перебуває в наступному: варто робити тільки те, що безумовно знайде збут, а не намагатися нав'язати покупцю «неузгоджену» попередньо з ринком продукцію. 

Для того, щоб маркетинг був ефективним і успішним, він має бути високоорганізованим і контрольованим. Потрібно знати, яким чином створюється служба маркетингу підприємства, які її функції, цілі та завдання, яку модель обрати для конкретного підприємства, фірми чи компанії. Створена служба маркетингу протягом року здійснює моніторинг діяльності підприємства, досліджує роботу усіх його підрозділів над реалізацією плану маркетингу, координуючи їх діяльність. Після завершення маркетингового року, який співпадає з календарним та фінансовим, підводяться підсумки діяльності підприємства з висновками, наскільки ефективною була його маркетингова програма та її реалізація. При цьому найбільш дієвішим інструментом контролю є проведення ревізії маркетингу та контролінгу.

Анотація курсової роботи іноземною мовою, яку студент вивчає в університеті

In basis of activity of producers which work on the basis of principles of marketing, a motto lies: to do that a market, buyer, require only. The idea of human deprivations, necessities, queries comes forward an initial moment which lies in basis of marketing. From here marketing essence maximum shortly is in the following: it costs to do that will find a sale sure only, but not to try a navyazati buyer «unconcerted» preliminary with a market products.

In order that marketing was effective and successful, he must be high-organized and controlled. It is needed to know how service of marketing of enterprise, what its functions, aims and tasks, is created, what model to choose for a concrete enterprise, firm or company. Service of marketing is created for a year carries out monitoring of activity of enterprise, probes the prosecution of all of his subsections of realization of marketing plan, co-ordinating their activity. After completion of marketing year which coincides with a calendar and financial, worked out the totals of activity of enterprise with conclusions, as far as effective was his marketing program and its realization. Thus the most more effective instrument of control is conducting of revision of marketing and kontrolingu.
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