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6.6.2. Виробнича стратегія
Однією з найважливіших підсистем корпоративної стра​тегії є виробнича стратегія, що являє собою довгострокову програму конкретних дій зі створення і реалізації продук​ту організації. Виробнича стратегія спрямована на викори​стання і розвиток усіх виробничих потужностей організації для досягнення стратегічної конкурентної переваги.
У ринковій економіці виробнича структура пов'язана з усіма іншими основними видами діяльності організації: маркетингом, НДДКР, фінансовою діяльністю, діяльністю служби персоналу й ін. Крім цього, виробнича стратегія взаємозалежна з багатьма факторами зовнішнього середо​вища організації. Так, рівень виробництва значною мірою впливає на конкурентну позицію фірми, а ринкові факто​ри, у свою чергу, впливають на зміст і характеристики ви​робничих стратегій (рис. 6.5).
У кінцевому підсумку ефективність виробничої стра​тегії залежить не тільки від її власного змісту, але і від того, наскільки вона органічно взаємозалежна з іншими функціо​нальними стратегіями. Так, маркетинговий підрозділ органі​зації повинен забезпечувати розробників виробничої стра​тегії інформацією про попит на ринку на якийсь продукт,

про реалізацію продукту; технологи повинні подавати інфор​мацію про нові розробки і зміни на ринку технологій; співро​бітники дослідного підрозділу - ознайомлювати з парамет​рами і характеристиками знову розроблюваного продукту і т. д.
Стратегія виробництва повинна починатися з чіткого уявлення про ринки - як підприємство бере участь у кон​куренції, які випливають звідси завдання виробництва і послідовність капіталовкладень, що повинні забезпечити можливість реалізації стратегії. Іншими словами, фірми мають потребу в таких описах ринку, щоб було зрозуміло, як ринки насправді працюють. Маркетингові дослідження ринку необхідні, але не завжди достатні. Необхідно допов​нювати результати маркетингових досліджень уявленнями про поведінку споживача (реальність одержання замовлень і задоволення споживчого попиту). Адже самі замовлення споживача (портфель замовлень) являють собою стратегіч​ну вимогу до виробництва.
Поняття про ринок є основою, на якій будуються ви​робнича й інші функціональні стратегії. Але при цьому необхідно дотримуватися таких важливих правил: слід уни​кати занадто загальних описів ринків; для більш точного розуміння своїх ринків компаніям потрібно відшукувати відмінності між характеристиками постачальника, необхі​дними для одержання замовлень, і характеристиками, дос​татніми для успіху в конкурентній боротьбі; зазначені вище характеристики не однакові для різних ринків і змінюють​ся в часі.
Таке поняття ринку необхідне для вироблення страте​гічних рішень, процес прийняття яких у контексті виробни​чої стратегії складається з таких етапів: вибір цілей органі​зації; розробки маркетингової стратегії; обґрунтування того, як товари/послуги будуть завойовувати споживачів; вибір продукції; вирішення питань інфраструктури.
Провідний елемент виробничої стратегії - це її особ​ливі стратегічні цілі, які логічно випливають з міні-стра-тегії організації. Вибір цілей здійснюється відповідно до
