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Розділ 11. Заходи щодо підвищення ефективності підприємницької діяльності

Пошук резервів підвищення ефективності діяльності підприємства зобразимо за допомогою рис.2.
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Рис.2
Узагалі проблема визначення ефективності підприємства та пошуку шляхів її підвищення є складною і такою, що важко формалізується. Адже будь-яке підприємство — це складна система, яку важко спростити, не втративши при цьому її суттєвих характеристик. Тому сподіватися, що можна дістати просту й легко зрозумілу схему аналізу, яка давала б змогу отримувати бажаний результат в усіх випадках, було б не зовсім правильно.
Схема, що пропонується, окреслює загальні напрямки ана​лізу об'єкта. Перший з них — ресурсний — відображає першо​чергову необхідність аналізу ефективності використання наяв​ної матеріальної бази виробництва та живої праці. При цьому слід враховувати рівень завантаження обладнання в часі, струк​туру собівартості продукції, що виготовляється, з точки зору співвідношення в ній часток амортизації, матеріальних витрат, витрат на оплату праці. Зазначені показники слід розглянути в динаміці, а також по можливості порівняти з показниками найближчих конкурентів. Для оборотних фондів найважли​вішим показником є швидкість їх обороту, отже, слід проаналі​зувати чинники її збільшення, зокрема такі:
· зменшення обсягів незавершеного виробництва;
· удосконалення системи матеріально-технічного забез​печення з метою оптимізації виробничих запасів;
· прискорення реалізації готової продукції (активізація маркетингової діяльності);
· зменшення обсягів дебіторської заборгованості.
Крім того, слід звернути увагу і на інші напрямки раціона​лізації використання матеріальних ресурсів:
· проаналізувати основні причини втрат та нераціонального використання ресурсів;
· забезпечити обґрунтоване нормування витрат матеріалів;
· організувати використання вторинних ресурсів;
· створити систему заохочення за економію сировини, енергії та матеріалів й відпрацювати її дійовість;
· акцентувати увагу на використанні сучасних високотехнологічних матеріалів.
Що стосується аналізу ефективності використання трудового потенціалу підприємства, то тут слід зосередити увагу на таких аспектах:
· внутрішньо змінні втрати робочого часу;
· втрати робочого часу внаслідок плинності кадрів;
· рівень використання засобів механізації, автоматизації праці та комп'ютерної техніки;

· аналіз системи стимулювання працюючих;
· визначення професійно-кваліфікаційної структури пра​цюючих.
У межах другого, тобто організаційного, напрямку здій​снюється пошук можливостей підвищення ефективності тих процесів, що відбуваються на підприємстві. При цьому насам​перед увага звертається на ефективність управління.
Важливою складовою ефективності підприємства, а отже, і значним резервом її підвищення, є організація виробничого процесу. У конкретних умовах підприємства слід проана​лізувати всі аспекти, що визначають ефективність організації робіт, від рівня робочого місця окремого робітника чи спеціаліста до рівня підприємства в цілому. Для виробничих підприємств, ураховуючи, звичайно, специфіку їх діяльності, особливу увагу треба звертати на можливості застосування більш ефективних типів виробництва (масового, велико серійного).
І, нарешті, останнім (але не за важливістю) напрямком пошуку можливостей підвищення ефективності є технологіч​ний.
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