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Бурштин… Це слово викликає найрізноманітніші асоціації: хтось пригадує легенди щодо його появи, хтось – нерозгадану таємницю «Бурштинової кімнати», хтось думає про ювелірні прикраси чи картини з бурштину, а ще хтось- про його лікарські властивості.

І справді, бурштин – доволі загадковий і цікавий камінь. Перші згадки щодо видобутку його в Україні відносяться ще до 25-18ст. до н.е.
Наше підприємство має назву ПП «Amber». Воно спеціалізується на виробах з бурштину,а точніше на виготовлені сувенірної продукції.
Наш салоган «Для краси і здоров’я» , адже це не тільки дуже красиве каміння, а й лікувальне.

Здавна вважали, що немає такої хвороби, від якої бурштин не виліковував би. Його приймали всередину при неправильному обміні речовин , глухоті, хворобах шлунку. В Польщі бурштинова настоянка(янтарівка) і досі вважається чудовим засобом при застудах, хворобах горла і дихальних шляхів. Порошок з бурштину нюхали як тютюн при ГРЗ. В польських селах бурштин давали гризти діткам, в яких різались зуби.
Види діяльності , якими ми займаємось :

· переробка та обробка каменю ;
· картини з бурштину ;

· прикраси ;

· обереги ;

· виточення фігур з бурштину .

Споживачами нашої продукції можуть бути будь-які фізичні особи, які потребують нашу продукцію.

Фінансовий план підприємства : 
Для розвитку підприємства ми залучаємо позичені кошти в сумі 50 тис.грн. Орендуємо приміщення,наймаємо працівників і розпочинаємо нашу діяльність . Надалі,коли підприємство набере обертів і матиме успіх у споживачів,ми плануємо відкрити мережу магазинів по всій Україні,а особливо на східній її частині.

Штатний розпис :

· директор ;

· заступник директора ;

· бухгалтер ;

· робітники . 

Переваги над конкурентами.

Бурштин рідкісний і лікувальний камінь .

Хто хоч раз тримав в руках чотки з бурштиновими камінцями, відчув енергетику цього виробу. Природний «біостимулятор» володіє унікальними властивостями з відновлення біополя людини. Бурштин дає своєму власникові імпульс творчості,зміцнює фізичні сили,віру, підтримує оптимізм і бадьорість, захищає свого власника від негативного стороннього впливу.

У шматочку бурштину міститься енергія сонця. Вода, в яку покладено бурштин,набуває протиінфекційних властивостей. Безконтактний масаж шматочком бурштину сприяє післяопераційному загоєнню швів. Сучасна наука констатує,що в ньому містяться практично всі елементи, корисні для нашого організму: йод,залізо,магній, кальцій, фосфор, цинк, барій, кобальт, алюміній.

Ми пропонуємо продукцію на будь-який смак за доступними цінами , робимо будь-які вироби з бурштину на замовлення . Постійним клієнтам надаємо знижки .
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