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Курсова робота з дисципліни „Маркетинг”/ Н.В. Гончарук, Рівне: НУВГП, 2009,-53 с.

У даній курсовій роботі докладно розглянуті маркетингові дослідження та інформація,  розкрита  їх сутність, відображені системи та класифікації, зроблений комплексний аналіз, досліджені напрямки і цілі, методи прогнозування ринку. Здійснено аналіз маркетингової ситуації, оцінки привабливості ринків, конкурентоспроможності підприємства а також  розроблений SWOT-аналіз на прикладі ТзОВ «АВР-Сервіс».

Анотація курсової роботи  іноземною мовою.
     Marketings researches and information,  exposed  their essence, represented systems and classifications are thoroughly considered in this term paper, a complex analysis, investigational directions and aims, methods of prognostication of market, is done. The analysis of marketing situation, estimation of attractiveness of markets, competitiveness of enterprise, and also  developed swot-analysis on an example  ТzOV the «AVR-Service».
Рецензент: Студент групи ЕП-31 Дивак О.В.
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Рецензія
         Дана курсова робота на тему „Організація маркетингових досліджень ринку та підприємства виконана на прикладі ТзОВ «АВР-Сервіс» . 

          В курсовій повністю розкривається визначення, сутність, види маркетингових досліджень та їх характеристика. Дається поняття про маркетингову інформацію та її класифікація.

           Досліджується комплексний аналіз, його напрями та цілі ринку шин, автозапчастин та автосервісних послуг, на якому здійснює свою діяльність досліджувана фірма. Детально здійснений аналіз ринку споживачів, конкурентів, посередників і постачальників. Визначаються основні методи прогнозування ринку, які застосовуються фірмою

            Також виконані маркетингові дослідження ринку та підприємства ТзОВ  «АВР-Сервіс». Проведено аналіз маркетингової ситуації підприємства.    Проаналізовано конкурентоспроможність підприємства та виконано SWOT-аналіз. 

                                                    Підготув студент 3 курсу групи ЕП-1   

                                                    Дивак  О.В.


