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Контрольні запитання та завдання

1. Чому АЧХ підсилювачів постійного струму не має спаду в ділянці нижніх частот?
Через відсутність розділювальних конденсаторів.

2. Що означає дрейф нуля підсилювача?
Зміни вихідної напруги, не пов’язані з вхідною напругою й зумовлені внутрішніми процесами у підсилювачі, називають дрейфом нуля підсилювача.
3. У чому полягає перевага використання в ППС паралельно-балансних каскадів? 
При побудові багатокаскадних схем ППС балансні каскади можна з’єднувати між собою безпосередніми зв’язками. При цьому колектори попереднього каскаду з’єднуються з базами наступного.
4. За яким принципом будують паралельно-балансні каскади підсилю​вачів постійного струму?
В ДП для придушення синфазного сигналу використовується принцип урівноваженого моста. Резистори RK1=RK2 і внут​рішні опори транзисторів VT1 і VT2 (разом із відповідною частиною резистора R0 і резистором RЕ) утворюють плечі моста. До однієї з діагоналей моста підведена напруга джерел живлення ЕK1 і ЕK2, а в другу діагональ увімкнений навантажувальний резистор RН, з якого знімається вихідна напруга. Резистор RЕ і відповідна частина резистора R0, увімкнені в емітерне коло кожного з транзисторів, призначені для вибору початкового режиму роботи каскадів.

Вхідний сигнал у цій схемі подається між базами транзисторів VT1 і VT2.

5. Пояснити призначення елементів схеми балансного ППС.

6. Чому живлення ДП зазвичай здійснюється від двох джерел?
Використання другого джерела дає змогу знизити потенціали емітерів транзисторів VT1 VT2 до потенціалу загальної шини. Це дає змогу подавати сигнали на входи ДП без введення додаткових компенсувальних напруг.
7. Які сигнали називають синфазними, парафазними?
Синфазний сигнал - складова аналогового сигналу, присутня з одним знаком, амплітудою і фазою на всіх розглянутих висновках.
Парафазний сигнал - це два сигнали різної полярності відносно загального проводу.

8. Які вимоги повинні виконуватись для забезпечення якісної роботи диференціального підсилювача?
9. Для того, щоб ДП якісно та надійно працював, а також зберігав у процесі роботи свої параметри та властивості, необхідно, щоб виконувались дві вимоги. Перша вимога – симетрія обох плечей ДП. За рахунок симетрії плечей забезпечується висока стабільність при зміні напруги живлення, температури, радіаційного впливу тощо. У монолітних ІМС перша вимога в ДП майже виконується. Друга вимога полягає у забезпеченні глибокого ВЗЗ для синфаз​ного сигналу. Виконати другу вимогу дає змогу введення в ДП резистора RЕ або його електронного еквівалента. 

10. Яке призначення резистора RЕ у схемі ДП?
Резистор RЕ і відповідна частина резистора R0, увімкнені в емітерне коло кожного з транзисторів, призначені для вибору початкового режиму роботи каскадів.
11. Чому у ДП відбувається підсилення корисного сигналу і послаблення завад?
Чим кращою є симетрія плечей ДП, тим меншим є (RK. Оскільки ідеальна симетрія неможлива, то завжди (RK(0. Зменшити KUсф можна за рахунок збільшення глибини ВЗЗ, тобто збільшення опору резистора RЕ. У результаті можна значно приглушити синфазну заваду.
12. Які схеми увімкнення ДП використовуються на практиці?
На практиці можна використовувати чотири схеми увімкнення ДП: симетричний вхід та вихід, симетричний вхід і несиметричний вихід, несиметричний вхід і симетричний вихід, несиметричний вхід і вихід.

13. Як залежить коефіцієнт підсилення ДП від схеми увімкнення?

Коефіцієнт підсилення ДП не залежить від способу подавання вхідного сигналу, тобто не залежить від того, симетричний чи несиметричний вхід.
За несиметричного виходу опір навантаження вмикається одним кінцем до колектора одного транзистора, а іншим – до загальної шини .У цьому випадку  KU  виявляється удвічі меншим, ніж за симетричного виходу.

14. Який вхід ДП називається інвертувальним; неінвертувальним?
Якщо за несиметричного входу і виходу вхідний сигнал подається тільки на вхід того самого плеча, з виходу якого і знімається вихідний сигнал, то на підсилення працює лише одне плече ДП. У такому випадку на ви​ході одержують інвертований сигнал. Коли вхідний сигнал подається на вхід одного плеча ДП, а знімається з виходу іншого, то на виході одержують неін​вертований сигнал з таким самим KU, як і в попередньому випадку. Якщо зні​мати вихідний сигнал завжди з одного заданого виходу, то входам ДП можна присвоїти назви ”інвертувальний” (вхід 2) та ”неінвертувальний” (вхід 1).
15. Що визначає коефіцієнт ослаблення синфазного сигналу ДП? 
Оскільки RЕ створює послідовний ВЗЗ за струмом, то при цьому буде зменшуватись коефіцієнт підсилення за напругою для синфазного сигналу каскадів зі СЕ, які утворюють спільні плечі ДП.
16. З якою метою використовують джерела стабільного струму в ДП? Як їх реалізують?
Для збільшення коефіцієнту ослаблення (приглушення) синфазного сигналу (КОСС). Для цього потрібно збільшувати опір резистора RЕ. 

