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Курсова робота з дисципліни “Маркетинг”/ Г.В. Пархомчук, Рівне: НУВГП, 2009, -54с.
Анотація 

В даній курсовій роботі на тему: “Використання сучасних концепцій та систем маркетингу в діяльності підприємства (на прикладі підприємства “Зарічненський державне лісове господарство”)” докладно розглянуто теоретичні аспекти маркетингу, його сучасних концепцій та їх еволюція, види маркетингу, а також систему та структуру засобів маркетингу.

В роботі проаналізовано стан ринку лісової галузі, прослідковано його динаміку та тенденції розвитку. На прикладі ДП  “Зарічненський лісгосп” здійснено аналіз конкурентоспроможності підприємства, а також SWOT-аналіз підприємства та його продукції. Розглянуто та проаналізовано товарну, цінову, збутову та комунікаційну політику підприємства.
Annotation 

In given term paper on the subject of “Application of modern conceptions and systems in enterprise activity (on example of “Zarichne state forestry enterprise”)” it is considered theoretical aspects of marketing, its modern conceptions and evolution of them, kinds of marketing and system and structure of marketing instruments. 

In the work it is analyzed the situation on forestry branch market, it is traced its dynamics and tendency of development. On example of “Zarichne state forestry enterprise” it is accomplished the analysis of competitive ability of enterprise, SWOT-analysis of enterprise and its products. As well it is considered and analyzed product, price, place and promotion policy of enterprise. 
Рецензент: ст. групи ЕП-34 Пархомчук Г.В
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РЕЦЕНЗІЯ

Входження України до СОТ породжує перед її економікою нові завдання. Вітчизняні підприємства мають розробити, обрати і впровадити такі маркетингові програми, які забезпечать їм успіх в нових економічних умовах на внутрішньому та міжнародному ринку. Тому дана курсова робота на тему “Використання сучасних концепцій та систем маркетингу в діяльності підприємства (на прикладі підприємства “Зарічненський державне лісове господарство”)” є особливо актуальною. На мою думку, в роботі розкрито всі суттєві теоретичні та практичні аспекти даної проблеми.

Структурно робота складається з трьох розділів. В першому розділі висвітлені теоретичні основи сучасних систем та концепцій маркетингу. Другий розділ присвячено аналізу можливостей підприємства та дослідження стану ринку галузі, конкурентоспроможності підприємства та його продукції. В третьому розділі курсової роботи для підприємства розроблено маркетинговий комплекс «4Р» на основі соціально-етичного маркетингу.

Дана курсова робота виконана відповідно до вимог і заслуговує на оцінку «відмінно».

