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ВСТУП
Процес здійснення господарської діяльності передбачає поєднання організаційних, трудових, фінансових й інших ресурсів. Ефективність їх використання відображають фінансові результати – прибуток або збиток.

Прибуток – це абсолютний показник ефективності підприємства, позитивна форма фінансових результатів у вигляді перевищення суми доходів над сумою витрат, які були понесені для отримання цих доходів, що в майбутньому формує фінансові ресурси підприємства та держави. В умовах становлення і розвитку ринкової економіки прибуток являється основним показником оцінки господарської діяльності підприємств, оскільки в ньому акумулюються всі доходи, витрати, втрати і збитки, узагальнюються результати їх функціонування. Фінансовим підсумком господарської діяльності будь-якого підприємства є його прибутковість, що характеризується абсолютними і відносними показниками. Абсолютним показником прибутковості є сума прибутку. Відносний показник прибутковості – це рівень рентабельності.

Прибуток – це найбільш проста і, в той же момент, складна категорія ринкової економіки. Його простота визначається тим, що він є стрижнем і головною спонукальною силою економіки ринкового типу, основним заохочувальним стимулом діяльності підприємства. В той же час його складність визначається різноманітністю існуючих сторін, які він відображає, а також великою кількістю форм, в яких він виступає. В умовах ринкових відносин проблема максимізації прибутку і мінімізації збитків є головною в діяльності будь – якого підприємства.

Прибуток – це частина виробленої та реалізованої додаткової вартості, готової до розподілу. Підприємство одержує прибуток тоді, коли втілена у створеному продукті вартість буде реалізована і набере грошової форми. Це важливий узагальнюючий показник ефективності функціонування кожного суб’єкта господарської діяльності, оскільки саме в прибутку акумулюються результати всіх сторін діяльності: виробництво і реалізація, якість і асортимент, ефективність використання виробничих ресурсів і собівартість. Він становить основу економічного розвитку підприємства і зміцнення його фінансових відносин з партнерами. Специфікою проведення діяльності підприємств в сучасних умовах господарювання є пошук можливостей зміцнення конкурентних позицій на ринку і забезпечення оптимального рівня прибутковості.

Все це зумовлює необхідність поглибленого дослідження теоретичних засад формування та розподілу прибутку. На сучасному етапі необхідний якісно новий підхід до теоретичного висвітлення і практичного обґрунтування рекомендацій щодо активізації ролі прибутку в економічній системі, зокрема, як основи розвитку суб’єктів підприємницької діяльності.
Значний внесок у розв’язання проблем формування та використання прибутку в системі забезпечення діяльності підприємницьких структур   внесли   українські економісти О.Д. Василик, З.С. Варналій, З.М. Васильченко, С.Ф. Голов, В.І. Грушко, А.І. Даниленко, Л.І. Данилова, М.Я. Дем’яненко, О.Д. Заруба, М.Я. Коробов, Н.І. Костіна, Л.О. Лігоненко, І.О. Лютий, А.А. Мазаракі, М.Й. Малік, Л.І. Нейкова, В.М. Опарін, С.С. Осадець, О.І. Пилипченко, А.М. Поддєрьогін, А.А. Пересада, К.В. Павлюк, Р.В. Пікус, Г.О. П’ятаченко, П.Т. Саблук, М.І. Савлук, В.М. Суторміна, Н.М. Ушакова та інші. Порушена в роботі проблема досліджувалася російськими вченими  І.Т.  Балабановим, В.В. Ковальовим, С. Лебедева, О.С. Стояновою, Л.П. Павловою, Р.С. Сайфуліним, О.Д. Шереметом. Серед зарубіжних економістів дана проблема знайшла відображення у роботах А. Бабо, Л. Бернстайна, Р. Брейлі, Є. Брігхема, Л. Гапенскі, А. Гропеллі,   К. Друрі, Б. Коласса, С. Майєрса, Є. Нікбахта, С. Росса, Р. Холта. Проте у своїх роботах вони не завжди враховують особливості ринкової економіки, та специфіку торговельної галузі, що і посилює  актуальність обраної теми.

Метою даної роботи є комплексне теоретичне обґрунтування економічної природи й призначення прибутку, його місця у фінансовому забезпеченні розвитку торговельного підприємства, а також розробка практичних рекомендацій щодо пошуку резервів та шляхів збільшення прибутку в умовах ринкової економіки та розвитку кризових явищ в ній.

Об’єкт дослідження дипломної роботи – господарська діяльність підприємства ТОВ „Зіко”. Предмет дослідження роботи – господарсько-фінансова діяльність підприємства, а також процес формування прибутку та пошук резервів і шляхів його збільшення.

Інформаційну базу дослідження становлять відповідні законодавчі та нормативні документи, фінансова звітність підприємства ТОВ „Зіко” за 2006-2008 роки, наукові джерела, періодична література.

 Методологія та методика дослідження базуються на системному загальнотеоретичному осмисленні процесів формування та розподілу прибутку підприємницьких структур. Для досягнення поставленої у роботі мети використовувались економіко-статистичні методи, методи аналізу та синтезу, індукції та дедукції,  порівняльних характеристик.

 Робота має традиційну структуру і складається із вступу, трьох розділів, висновків і пропозицій. До роботи докладається список використаної літератури. Викладений матеріал супроводжується рисунками, в аналітичній частині показники і результати економічних розрахунків сформовані у вигляді таблиць. У першому розділі висвітлюється економічна природа прибутку як фінансового результату та його роль у діяльності підприємства, розглядаються фактори, що впливають на прибуток, а також розглянуто значення прибутку у забезпеченні самофінансування торговельного підприємства.

Другий розділ роботи присвячений оцінці прибутковості діяльності ТОВ „Зіко” за 2006 - 2008 роки. 
Товариство з обмеженою відповідальністю «Зіко» створене на підставі Рішення Учасників ТОВ від 30.10.2003 року (протокол № 4 від 30.10.2003 року) та зареєстроване 30.10.2003 року Виконавчим комітетом Львівської міської ради (№ запису 06785). Місцезнаходження Товариства: 79058 Україна, м. Львів, пр. В.Чорновола, 45А, корпус 5. ТОВ “Зіко” діє на підставі статуту, який і розкриває його організаційно-економічну побудову (див. додаток А).
Відповідно до форми власності Товариство відноситься до приватної форми власності. Режим роботи підприємства залежить від умов праці, ефективності використання трудових і виробничих ресурсів і впливає на розмір торговельних площ, розмір капіталовкладень, чисельність працюючих, на обсяги реалізації продукції. В Товаристві „Зіко” організація роботи в більшості структурних підрозділах запланована в 1 зміну з 5-денним робочим тижнем і тривалістю робочого дня - 8 годин.  

Починаючи з 1996 року ТОВ «Зіко» працює в галузі торгівлі промтоварами, а саме: насоси, баки, фільтри, водонагрівачі, котли, водоочисні споруди. ТОВ має мережу магазинів у м. Львові, два з яких є орендованими: магазин «Шувар» (пр-кт Червоної Калини, 36); магазин «Сантехніка» (вул. Коперніка, 23). Магазин «Водограй» (вул. Філатова, 15) і виставка-магазин на пр. В.Чорновола, 45 А, 5 корпус є власністю Товариства.
В другому розділі детально проведено аналіз обсягів та фінансових результатів, показників рентабельності та оцінку впливу факторів на фінансові результати ТОВ „Зіко” за 2006 – 2008 роки.

Третій розділ присвячений виявленню резервів та шляхів збільшення прибутку, а саме: розглянуто етапи розробки стратегії управління прибутком торговельного підприємства, враховуючи оптимізацію витрат та вплив зовнішніх чинників, розглянуто шляхи і конкретні заходи до підвищення прибутковості діяльності ТОВ „Зіко”.
