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ВСТУП
 
Кредит і кредитні відносини є невід'ємною складовою економічної системи України. Сфера кредитування безпосередньо пов'язана з потребами розвитку національного виробництва. Знаходячись у центрі сучасного грошово-фінансового господарства, обслуговуючи інтереси господарських суб'єктів, кредит опосередковує зв'язки між державою, банком, товаровиробниками і населенням. Нині завдання відновлення виробничого призначення кредиту стає одним із першочергових. Кредитні відносини мають сприяти подоланню економічної кризи в Україні і забезпечувати прогресивний розвиток вітчизняного товарного виробництва.
Ринкова трансформація національної економіки відкрила новий етап у розвитку кредитної справи. У зв'язку з цим гостро постала проблема наукового осмислення нових явищ у сфері кредитування, розуміння їх змісту, природи і сутності, розробки ефективних схем і технологій кредитного процесу та їх використання на практиці. Вивчення теоретичних основ і змісту кредитування, виходячи з нових ринкових реалій діяльності вітчизняних суб'єктів господарювання, є актуальним і з точки зору підготовки висококваліфікованих фахівців.
Актуальність теми даної роботи полягає в тому, що кредит і кредитні відносини відіграють важливу роль у житті кожної людини. Кредит пронизує все суспільство і формує його соціально-економічний каркас.
Предметом дослідження є сутність, функції, форми і види, перспективи розвитку кредиту.
Об’єктом дослідження є форми і види кредиту.
Отже, метою даної роботи є аналіз форм і видів кредиту.
Відповідно до мети поставлені наступні завдання:
- розкрити необхідність і суть кредиту;
- з’ясувати функції, форми і види кредиту;
- проаналізувати перспективи розвитку кредиту.
В якості методологічної бази використовувались праці науковців, зокрема: Артуса М.М., Івасіва Б.С., Демківського А.В., Лаврушина О.І., Савлука М.І., Євтуха О., Кириленка В., Чайковського Я.
Курсова робота складається: з вступу, двох розділів, висновків, списку використаної літератури.
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