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Курсова робота з дисципліни „Маркетинг”/ Н. В. Шевчук, Рівне: НУВГП, 2009, – 42 с.

У даній курсовій роботі розкриті сутність маркетингової товарної політики підприємства, маркетингова концепція товару, життєвий цикл товару і особливості маркетингу на окремих його етапах, конкурентоспроможність товару та методи її визначення, управління товарним асортиментом. Здійснений аналіз діяльності ВАТ „Острозький цукрозавод”. Також проведено аналіз конкурентних можливостей підприємства та конкурентоспроможності його продукції, SWOT- аналіз підприємства та продукції.
Essence of marketing commodity policy of enterprise, marketing conception of commodity, life cycle of commodity and marketing feature on its separate stages, commodity competitiveness  and methods of its determination, commodity assortment management are opened in this yearly project. The analysis of Opened corporation’s „Ostroz'kiy sugar plant” activity is carried out. The analysis of competition possibilities of enterprise and competitiveness of its products, SWOT- analysis of enterprise and products are also conducted.
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