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	УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА УКРАЇНИ № 1513/2005


	Про заходи щодо поліпшення інвестиційного клімату в Україні


	З метою поліпшення інвестиційного клімату в Україні, сприяння залученню інвестицій в економіку держави та враховуючи пропозиції українських і міжнародних ділових кіл, висловлені під час проведення в Україні 20 жовтня 2005 року VI засідання Консультативної ради з питань іноземних інвестицій в Україні, постановляю:
1. Визнати за необхідне:

дальшу активну реалізацію рекомендацій українських і міжнародних ділових кіл, висловлених під час проведення в Україні 16-17 червня 2005 року Міжнародного інвестиційного форуму, зокрема щодо підвищення реальних гарантій та забезпечення захисту прав власності, вдосконалення законодавчого регулювання прав акціонерів, реформування податкової системи держави, підвищення ефективності боротьби з корупцією, вдосконалення законодавства з питань підприємницької діяльності, прискорення здійснення заходів, необхідних для вступу України до COT;

налагодження постійного діалогу між інвесторами та владою з урахуванням при цьому відповідних рішень та рекомендацій Консультативної ради з питань іноземних інвестицій в Україні.

2. Кабінету Міністрів України:

1) з метою посилення захисту прав інвесторів розробити та внести у двотижневий строк на розгляд Верховної Ради України проект Закону України «Про акціонерні товариства»;

2) в місячний строк:

розробити та внести в установленому порядку законопроект про стимулювання інноваційної діяльності та виробництва високотехнологічної продукції;

забезпечити запровадження у зв’язку із скасуванням Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про Державний бюджет України на 2005 рік» та деяких інших законодавчих актів України» пільгового режиму інвестиційної діяльності компенсаційних механізмів для інвесторів, які працюють у спеціальних (вільних) економічних зонах та на територіях пріоритетного розвитку зі спеціальним режимом інвестиційної діяльності та сумлінно виконують умови договорів, укладених до прийняття зазначеного Закону;

вжити заходів щодо запровадження спрощеного порядку виділення земельних ділянок для реалізації інвестиційних проектів, передбачивши таке виділення виключно на конкурсних засадах та ефективний механізм визначення їх вартості;

внести Президентові України пропозиції щодо доцільності скасування Господарського кодексу України;

3) у двомісячний строк у встановленому порядку:

вжити заходів щодо активізації концесійної діяльності, зокрема при розбудові транспортних коридорів, будівництві об'єктів житлово-комунального господарства, розвідці родовищ та видобутку корисних копалин;

розробити та внести на розгляд Верховної Ради України законопроект щодо вдосконалення законодавства з питань створення інтегрованих фінансово-промислових груп, інших господарських об’єднань;

4) до кінця 2005 року:

вжити разом із Радою міністрів Автономної Республіки Крим, обласними, Київською та Севастопольською міськими державними адміністраціями заходів щодо започаткування в регіонах України пілотних інвестиційно-інноваційних проектів із виділенням земельних ділянок на конкурсних засадах та з урахуванням результатів реалізації цих проектів підготувати проекти відповідних актів;

вжити дієвих заходів для прийняття Верховною Радою України законів, необхідних для забезпечення вступу України до COT;

вжити заходів, необхідних для належної реалізації норм Закону України «Про дозвільну систему в сфері господарської діяльності»;

забезпечити здійснення аналізу законів України щодо їх відповідності принципам державної регуляторної політики та за його результатами внести в установленому порядку відповідні пропозиції;

5) з метою прискорення впровадження системи іпотечного кредитування:

розробити та внести до кінця 2005 року в установленому порядку стратегію розвитку іпотечного кредитування;

забезпечити супроводження у Верховній Раді України проекту Закону України «Про іпотечні цінні папери»;

6) при доопрацюванні проекту Закону України про Державний бюджет України на 2006 рік передбачити фінансування у повному обсязі заходів щодо реалізації Національної програми сприяння розвитку малого підприємництва в Україні на 2006 рік.

Президент України Віктор ЮЩЕНКО

28 жовтня 2005 року


