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РЕЦЕНЗІЯ

на методичні вказівки для проведення практичних занять з дисципліни «Екологічний менеджмент» зі студентами спеціальностей 6.050200 «Менеджмент організацій» та 8.000010 «Економіка довкілля і природних ресурсів» (денної та заочної форм навчання) 
(упорядники Скрипчук П.М., Сидорчук Л.В., Пахаренко О.В.)
Методичні вказівки для проведення практичних занять з дисципліни «Екологічний менеджмент» складаються із трьох завдань (два з яких призначенні для самостійного опрацювання та поглибленого вивчення курсу). Вони передбачають вивчення студентами таких важливих питань як: основні завдання, функції та структуру органів загального державного управління в екологічних галузях України; нормативну основу екологічного обґрунтування господарської діяльності (основні поняття, екологічні вимоги до нормативної документації, вимоги до екологічного обґрунтування в передінвестиційній документації, в проектній містобудівній документації, в передпроектній і проектній документації на будівництво об'єктів господарської й іншої діяльності, техніки, технології, матеріалів та обґрунтування ліцензій); інженерно-екологічні вишукування при екологічному проектуванні.

В процесі проведення практичних занять студенти вивчать та навчаться застосовувати: інструкцію з екологічного обґрунтування господарської діяльності, основні положення інженерно-екологічних вишукувань при екологічному проектуванні. Ознайомляться з органами загального державного управління в екологічній сфері. 
Вважаю, що методичні вказівки для проведення практичних занять з дисципліни «Екологічний менеджмент» зі студентами спеціальностей 6.050200 «Менеджмент організацій» та 8.000010 «Економіка довкілля і природних ресурсів» (денної та заочної форм навчання) укладені відповідно до робочої програми дисципліни, та їх доцільно використовувати в навчальному процесі.
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На сучасному етапі розвитку ринкових механізмів в Україні важливим є менеджмент природоохоронної діяльності. Вивчення студентами даної тематики передбачає з’ясування комплексу таких важливих питань як: діяльність по управлінню конкурентоспроможністю підприємств, галузей і національної економіки, яка в цілому повинна здійснюватися на плановій і системній основі при безпосередній участі держави; підходів кожної держави, що визначаються як станом і рівнем розвитку власних ресурсів, так її положенням на міжнародних ринках; конкурентною боротьбою на міжнародних ринках, яка досягла рівня, при якому тільки шлях інновацій може дозволити створювати і поставляти конкурентноздатну  продукцію.


Методичні вказівки передбачають розширене вивчення системного підходу до управління конкурентоспроможністю підприємства; обґрунтування схожості (відмінностей) між методичними підходами до здійснення екологічного маркування продукції і нормативної документації на розробку продукції; оцінку екологічності продукції.


Практичні роботи побудовані згідно системного підходу в екології та економіки сумісно. Зміст практичних робіт досить широко розкриває питання організації та управління природоохоронною діяльністю в організаціях. Так наприклад  в практичній роботі №3 наведені вимоги щодо екологічної оцінки товарів, зменшення дії господарської діяльності на оточуюче середовище 
Рекомендую видання “Методичні вказівки для проведення практичних занять з дисципліни «Екологічний менеджмент» зі студентами спеціальностей 6.050200 «Менеджмент організацій» та 8.000010 «Економіка довкілля і природних ресурсів» (денної та заочної форм навчання)” у видавничому центрі НУВГП.
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