1. Система вартісних показників обсягу продукції
 Вартісний облік промислової продукції дозволяє обчислювати ряд пока​зників її обсягу на будь-якому рівні: починаючи від цеху і закінчуючи галуз​зю загалом. Цього не може забезпечити облік продукції в натуральних вимір​никах, при якому різнойменна продукція не може підсумовуватись. Немож​ливо у цьому випадку складати і елементи продукції, які перебувають на різ​них стадіях її готовності: напівфабрикати і незавершене виробництво - це продукти, які розрізняються рівнем кристалізованої в них праці, здатністю задовольнити потреби суспільства.
Серед вартісних показників, які характеризують діяльність підприємства, розрізняють показники валового обороту, валової продукції, товарної продук​ції, реалізованої продукції, обсягу продукції в нормативах собівартості і варто​сті обробітку та чистої продукції. Кожен із цих показників має певний еконо​мічний зміст, методику обчислення, а загалом вони становлять систему взає​мопов'язаних вартісних показників. Всі ці показники, крім валового обороту, можуть бути розраховані заводським чи галузевим методами. На практиці найширше застосовуються показники обсягу продукції, що обчислені завод​ським і об'єднанським методами. Це зумовлено тим, що саме вироблена ними продукція включається в народногосподарський оборот. Розглянемо методику визначення цих показників.
Порядок оцінки  обліку окремих елементів продукції промисловості ре-регламентуються відповідними нормативними документами Міністерства ста​тистики України.
Валовий оборот.
У практиці обліку і планування окреме підприємство не можна розгляда​ти як єдине ціле, що не має внутрішньої організаційної структури: цехів, виро​бництва. А втім, такі підрозділи існують, і без їх діяльності неможливо вироб​ляти продукцію, яка проходить обробку в цих підрозділах, перетворюючись з сировини в незавершене виробництво, напівфабрикати, і зрештою, в готові вироби. Тому виникає необхідність визначати загальний обсяг продукції, ви​робленої за даний період, всіма промислово-виробничими цехами незалежно від мети виробництва (відпуск на сторону споживачам, передача в інші цехи цього підприємства для подальшої переробки). В такому разі валовий вироб​ничий оборот, який найчастіше називають валовим оборотом, дає можливість охарактеризувати обсяг продукції, створеної в усіх структурних підрозділах підприємства.
Під валовим оборотом розуміють вартість всього обігу сукупної проду​кції, виробленої всіма промисловими цехами підприємства незалежно від її подальшого призначення.
До складу валового обороту (ВО) включають такі елементи продукції:
- вартість готових виробів всіх промислово-виробничих цехів;
· вартість напівфабрикатів основного виробництва;
· вартість продукції допоміжних цехів у вигляді інструментів, оснастки;
· вартість виконаних робіт промислового характеру, таких як нікелювання, розкрій, розфасовка, капітальний ремонт і модернізація власного ви​робничого устаткування і інших підприємств;
· зміна залишків незавершеного виробництва.
Щодо незавершеного виробництва, то його як результат виробничої дія​льності включають в розмірі різниці залишків на кінець і початок періоду. Ця величина може бути зі знаком (+), коли залишок на кінець періоду пере​вищує його розмір на початок періоду, і знаком (-), якщо, навпаки, залишок на початок більший, ніж на кінець періоду.
У зв'язку з тим, що незавершене виробництво обліковується в бухгал​терських реєстрах за собівартістю, при розрахунку показників обсягу проду​кції слід перерахувати його у вартість, виражену в оптових цінах. Це можна здійснити кількома способами. Зокрема, способом оцінки залишків незавер​шеного виробництва, при якому використовують дані інвентаризації загото​вок чи деталей. У деяких виробництвах використовують спосіб, що базуєть​ся на визначенні проценту готовності виробу. Проте найчастіше на практиці використовується метод переоцінки незавершеного виробництва в оптові ці​ни за коефіцієнтами, що відбивають співвідношення вартості готових виро​бів в оптових цінах і планової чи фактичної собівартості цих же виробів.
Облік у складі валового обороту незавершеного виробництва необхід​ний для більш точного визначення цього показника. Річ у тім, що в окремих виробництвах у даний період витрачаються тільки матеріали і праця, а в на​ступному при незначних затратах праці незавершене виробництво перетво​рюється в готову продукцію. У таких випадках неврахування незавершеного виробництва в складі виробленої продукції призвело б до заниження обсягу продукції в одному періоді і до завищення - в іншому.
На практиці зміна залишків незавершеного виробництва при визначенні показників продукції враховується лише на підприємствах з тривалим (не менш, як два місяці) виробничим циклом. До таких виробництв належать підприємства машинобудування, виробництва металоконструкцій і ремонтні заводи.

Розглянемо приклад визначення валового обороту машинобудівного за​
воду. Наприклад, машинобудівний завод складається з п'яти промислових
цехів, якими за звітний період вироблено продукції, тис.грн.
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Таким чином, вироблена в цехах підприємства продукція на суму 9010 тис.грн. становить валовий оборот. Виходячи з наведених даних, можна визначити частку кожного цеху в формуванні її загального обсягу. Проте продукція одних цехів може частково або повністю використовуватися згід​но з технологією виробництва в інших цехах цього ж підприємства. І так аж до моменту випуску готової продукції. Тому, чим більше послідовних стадій виробництва проходять сировина і матеріали до свого перетворення в гото​вий продукт, тим більшу частку валового обороту становлять елементи про​дукції, що повторились (продукція ливарного цеху у виробах ковальсько-пресового, а та, в свою чергу, - у продукцію механічного, а потім і складаль​ного). Величина валового обороту залежить від ступеня внутрішньозавод​ського комбінування, а її частину, часто значну, становлять елементи повто​рного рахунку, який називається внутрішньозаводським оборотом.
Внутрішньозаводський оборот - це вартість продукції, виробленої од​ними цехами підприємства і спожитої в інших цехах цього підприємства у цьому ж періоді.
Залежність показника валового обороту від організаційної структури ро​бить проблематичним використання його для характеристики діяльності підприємства. Не знаходить відбиття він і у звітності промислових підприємств. Тому оцінки виробничої діяльності промислового підприємства здійснюється за допомогою ряду інших показників.
Валова продукція, методи її розрахунку
Валова продукція характеризує в грошовому виразі кінцевий результат промислово-виробничої діяльності підприємства чи об'єднання за звітний період.
Якщо валовий оборот характеризує обсяг сукупної продукції підприємства, то валова продукція, на відміну від нього, - кінцевий результат діяльності під​приємства. І хоч у натуральному виразі ці показники співпадають, перший зав​жди кількісно більший від другого на величину внутрішньозаводського оборо​ту, що і знаходить відображення у методах визначення валової продукції.

Вартість валової продукції визначається заводським методом, суть якого полягає у тому, що до складу валової продукції включають суму виробленої продукції, яка призначається для відпуску на сторону, тобто за межі основного виробництва, або для виробничого споживання на тому ж підприємстві у на​ступні за звітним періодом місяці у вигляді зміни залишків напівфабрикатів, інструментів чи оснастки і незавершеного виробництва, (якщо тривалість ви​робничого циклу перевищує два місяці). Взагалі валову продукцію підприємс​тва можна визначити двома способами. По-перше, шляхом виключення з вар​тості валового обороту величини внутрішньозаводського обороту; по-друге,
