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Анотація

Темою даної магістерської роботи є розробка ділової стратегії фірми і управління її реалізацією при створенні гірськолижного комплексу.

У першому розділі ми розглянули процес і послідовність розробки ділової стратегії фірми, сформулювали цілі, обґрунтували місце розташування об’єкта.

Другий розділ містить основні технологічні та будівельні рішення, терміни та вартість будівництва. Розраховані техніко-економічні показники.

Третій розділ відображає стан ринку послуг, конкурентний аналіз, розглядається також стратегія маркетингу та обґрунтування ціни.

У четвертому розділі описується структура управління канатними дорогами, обґрунтування потужності канатних доріг та розробляється фінансовий план.

Annotation

Development of business strategy of firm and management by its realization at creation of mountain-skier complex is the theme of the given master's degree work.

In the first section we considered a process and sequence of development of business strategy of firm, aims, obґrountouvali place of location of object were formulated.

The second section contains the basic technological and build decisions, terms and cost of building. Expected tehnico-economichni indexes.

The third section displays the market condition of services, competition analysis, marketing strategy is examined also that obґrountouvannya prices.

The structure of rope traffic control is described in a fourth section, obґrountouvannya powers of rope roads and a financial plan is developed.
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