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Основні алгоритми сортування масивів.


Сортування вставкою . На і-му кроці значення і-го елемента масиву тимчасово запам'ятовується в змінній x і послідовно порівнюється з j-ми елементами в бік першого елемента за встановленим  критерієм (наприклад, x<аj при сортуванні за зростанням). Поки критерій справджується, j-ті елементи масиву послідовно переміщуються в бік і-го елемента. Значення  і-го  елемента,  записане  в  змінній  x,  вставляється  в масив після j-го елемента, для якого заданий критерій порівняння не справджується. На кожному кроці зона порівняння збільшується на один елемент в бік кінця масиву. Блок-схема алгоритму наведена на  рис. 1. Порівняння за заданим критерієм здійснює функція  f(aj,x), яка повертає тип bool.
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Рис.1. Блок-схема алгоритму сортування вставкою


Сортування вибором. На і-му кроці серед (n-i) елементів, послідовно порівнюючи елементи в бік останнього елемента масиву, шукається елемент, значення якого найкраще задовольняє заданому критерію (наприклад, найменше). Значення знайденого таким чином елемента міняється місцями із значенням і-го елемента.  На кожному наступному кроці зона пошуку зменшується на один елемент від початку масиву. Блок-схема алгоритму наведена на рис. 2. Порівняння за заданим критерієм здійснює функція  f(aj,x), яка повертає значення типу bool.
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Рис.2. Блок-схема алгоритму сортування вибором


Сортування обміном (бульбашкове  сортування). На і-му кроці порівнюються за визначеним критерієм (наприклад, аj < aj-1) значення всіх сусідніх пар з (n-i) елементів від кінця масиву до і-го елементу. Якщо для поточної пари критерій справджується, то елементи міняються місцями. Після (n-1) проходів масив стає відсортованим. Блок-схема алгоритму наведена на рис. 3. Порівняння за заданим критерієм здійснює функція  f(aj,aj-1), яка повертає тип bool.
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Рис.3. Блок-схема алгоритму сортування обміном


