Професійні захворювання

 Не секрет, що навіть кохана і бажана робота підчас доставляє нам деякі неприємності. Багато професій пов'язані з небезпекою і шкодою для здоров'я. Навіть прості офісні працівники, і ті ризикують здоров'ям, просиджуючи нерухомо по кілька годин у своїх кабінетах. Сьогодні жіночий журнал NashaKrasa піднімає питання професійних захворювань. 

 Давайте спочатку розберемося, що розуміється під профзахворюванням. Офіційне визначення звучить так: «Професійне захворювання - це хронічне або гостре захворювання, причиною якого стало тривалий вплив на працівника шкідливих виробничих факторів». Не варто плутати його з нещасним випадком на виробництві, це зовсім інша категорія. 

 Профзахворювання схильні працівники найрізноманітніших сфер, і не тільки в Росії, але і у всіх країнах світу. І якщо закони інших країн ще якось гарантують спеціальний підхід до працівників, які придбали ті чи інші недуги саме завдяки професійній діяльності, то в нашій країні отримати офіційне підтвердження професійного захворювання надзвичайно важко. 

 Хоча, звичайно, певні норми, а також список професійних захворювань існують і у нас. Також чітко прописана і процедура оформлення, яка, як завжди, займає багато часу і зустрічає на шляху безліч перешкод.Однак, це не означає, що ви повинні відмовитися від своїх прав на державну підтримку у цьому випадку. 

 Види професійних захворювань 

 Профзахворювання діляться на два основних види: гострі і хронічні. 

Гострі професійні захворювання на увазі недуга, що виник в результаті короткого (протягом не більше однієї робочої зміни або робочого дня) впливу отруйними речовинами або шкідливими чинниками. 

 Якщо який-то фактор впливав протягом довгого часу, ефект від нього накопичувався впродовж тривалого терміну, і тут кажуть про хронічне професійне захворювання. 

 Вид профзахворювання обов'язково враховується при постановці діагнозу «профзахворювання» і призначення разових та постійних компенсацій і пільг. 

 Список професійних захворювань 

 Ви, можливо здивуєтеся, але деяких хвороб, які насправді характерні для того чи іншого виду діяльності, в офіційному списку, що діє у нас в країні, просто немає. 

 Однак дещо все-таки залишилося. 

Список професійних захворювань ділиться на 7 основних груп, до яких відносяться професійні недуги, та випрасувати наступним чином. 

 1. Захворювання, що викликані гострим впливом хімічних факторів. 

 До цього пункту належать хронічні отруєння і їх наслідки, самостійні чи в поєднанні з іншими ураженнями: анемією, нефропатією, гепатитом, ураженням очей, кісток, нервової системи, органів дихання токсичного характеру. Також сюди відносяться хвороби шкіри, металева лихоманка, професійне вітіліго. 

 2. Захворювання, що виникли із-за впливу промислових аерозолів. 

 Сюди віднесені різні пневмоконіози, професійні бронхіти, біссіноз, емфізема легенів, дистрофічні зміни верхніх дихальних шляхів. 

 3. Хвороби, що виникли в результаті впливу фізичних факторів. 

 Очолює список променева хвороба і променеві ураження в гострих і хронічних стадіях, розлади вегетосудинної системи, ангіоневроз.Сюди ж відносяться електроофтальмія, вібраційна хвороба, нейросенсорна приглухуватість, катаракта, кесонна хвороба, перегріви, механічні епідермози, опіки і поразки лазерним випромінюванням. 

 4. Захворювання, що виникли в результаті фізичних перевантажень і окремим перенапруженням систем і органів тіла. 

 У цьому списку знаходяться: координаторні неврози, полі-і мононевропатіі, радикулопатії шийно-плечовий і попереково-крижової областей, хронічні міофібрози плеча та передпліччя, тендовагініти, периартроз, варикозне розширення вен, неврози і багато інших хвороб, у тому числі деякі розлади жіночої статевої сфери. 

 5. Хвороби, викликані впливом біологічних факторів. 

 Це інфекційні та паразитарні хвороби, набуті в процесі професійної діяльності в результаті контакту з хворими, дисбактеріози і кандидози, обумовлені контактом із зараженими речовинами, мікози відкритих ділянок шкіри. 

 6. Алергічні захворювання. 

 Сюди відносять риніти, бронхіти й інші прояви алергії, що виникли в результаті необхідного контакту з речовинами та сполуками, що містять алергени. 

 7. Новоутворення злоякісного характеру (рак). 

 Це пухлини печінки, шкіри, сечового міхура, лейкоз, ракові захворювання шлунка, пухлини рота та органів дихання, кісток, викликані впливом шкідливих речовин, присутніх на робочому місці. 

 Це не повний список професійних захворювань, а лише загальні поняття. Чи відноситься недуга до профзахворювання, в кінцевому підсумку, вирішують фахівці, які попередньо досліджують також умови праці, знайомляться з результатами щорічних планових обстежень (медкомісії), з'ясовують, впливу зовнішніх шкідливих факторів ви могли піддаватися на робочому місці. 

 На закінчення хочеться сказати, що, судячи з офіційної статистики, в Росії щорічно реєструється близько 5-6-ти випадків профзахворювань на сотню тисяч осіб на рік. Ця цифра в 6-10 разів нижче, ніж у країнах Європи та Америки. Але, як ви розумієте, це аж ніяк не показник благополуччя, а просто наслідок недосконалості законодавства та процедури. 

 В даний час ведеться робота по новому списку професійних захворювань, і хочеться сподіватися, що це буде більш повний перелік недуг, який виникає у громадян в результаті праці «на благо Батьківщини».
