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ВСТУП

Економіка України сьогодні розвивається в умовах ринкового середовища. Запорукою успіху будь-якої фірми на ринку є вміння знайти і задовольнити потреби споживачів як єдина можливість досягти цілей, пов’язаних з прибутком, проникненням на нові ринки, розвитком фірми. З іншого боку необхідне певне інформаційне забезпечення для прийняття управлінських рішень, конкретні дії щодо розробки та управління товаром, ціноутворенням, розподілом та просуванням товарів. Всі ці завдання з успіхом вирішує служба маркетингу на підприємстві. 

Сам маркетинг представляє собою процес управління, втілення задуму, ціноутворення та реалізацію ідей, товарів та послуг через обмін, що задовольняє цілі окремих осіб та організацій.
Необхідно зазначити, що маркетинг актуальний для будь-якої сфери людської діяльності. Це зауваження принципове, оскільки частими є випадки, коли маркетинг сприймається як прерогатива сфери бізнесу або, ще вужче, комерційної, торгової діяльності. 







В даній курсовій роботі на тему “Розробка плану маркетингу підприємства” об’єктом дослідження є ДП «Зарічненський лісгосп», його техніко-економічні показники, конкурентоспроможність підприємства та його продукції, а також маркетингова ситуація ринку.


Предметом дослідження є теоретичні засади, методика та організація  діяльності підприємства, аналізу фінансових результатів діяльності  в умовах використання сучасної комп’ютерної техніки та адаптації економіки України до ринкового середовища.

   
Курсова робота складається з чотирьх розділів, в яких спланована теоретична та розрахунково-аналітична частина. В першому розділі висвітлені теоретичні основи ринкової ситуації підприємства, а саме: короткий опис ринку, його демографічна характеристика, ринкові потреби, господарська діяльність, оцінка конкурентоспроможності тощо. Другий розділ присвячено аналізу маркетингової стратегії і програми підприємства, його місія, стратегічні напрямки розвитку, короткострокові маркетингові та фінансові цілі, охарактеризована товарна, збутова, цінова та комунікаційна політика. В третьому розділі курсової роботи  проведено фінансово-економічний аналіз підприємства, досліджено прогноз продажу продукції, бюджет маркетингу для підприємства.В четвертому розділі розроблена практична частина реалізації маркетингу, складено календарний план та графік виконання маркетингової програми.
           Метою курсової роботи є закріплення теоретичних і практичних знань, набутих в ході аудиторських занять,розвинути економічне мислення, оволодіти науковими основами розв’зання маркетингових завдань, самостійного прийняття господарських рішень з врахуванням тенденцій розвитку ринку.
Реалізація поставленої мети досягається через послідовне вирішення завдань теоретичного та практичного характеру: 

· Закріпити  теоретичні знання з раніше вивчених дисциплін “Макроекономіка”‚“Економіка підприємства”‚“Фінансовий аналіз” та засвоїти основні поняття та терміни дисципліни “Маркетинг”;

· Оволодіти методами дослідження ринкової ситуації, визначення конкурентоспроможності та SWOT-аналізу підприємства;

· Навчитися формулювати місію підприємства;

· Закріпити знання методів дослідження беззбитковості, прогнозу продажу продукції;
· Оволодіти прийомами та способами організації маркетингової діяльності.

Методи дослідження. В основу даної роботи на етапі збору, систематизації і обробки інформації покладено основні принципи діалектичного методу. Під час дослідження сучасного стану проблем обліку та аналізу фінансових результатів діяльності підприємства було використано методи спостереження, деталізації, балансовий, статистичного і порівняльного аналізу, синтезу. 


