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ВСТУП
Сучасний рівень автоматизації в промисловості значною мірою забезпечуєься застосуванням систем програмного керування на базі мікропроцесорних обчислювальних пристроїв. Тому сфери використання мікропроцесорних пристроїв та систем надзвичайно різноманітні.

Створення МП призвело до появи принципово нових напрямків у створенні і застосуванні цифрової обчислювальної техніки : вмонтоване керування складним обладнанням і приладами, багатопроцесорні системи, персональні комп`ютери тощо. 

Перший у світі 4-розрядний МП типу Intel 4004 був створений в 1971 році в США, а 8-розрядний МП Intel 8008 в 1972 році. МП Intel 8080,який є аналогом МП КР580ИК80, створений у 1974 році.

Мікропроцесорна система представляє собою систему обробки інформації та керування, реалізовану на основі сучасної елементної бази і принципу програмного керування. Для побудови мікропроцесорної системи потрібний обмежений набір апаратних ресурсів, а реалізація функцій системи покладається на програмне забезпечення.  Таким чином, мікропроцесорні системи – це цифрові системи обробки інформації і керування , функціональні можливості яких визначаються програмним забезпеченням, а взаємозв`язок з зовнішнім середовищем забезпечується зовнішніми пристроями. Мікропроцесорні системи представляють собою комплекс апаратних і програмних засобів, призначених для побудови мікропроцесорної системи. 

Процесорні мікро-ЕОМ опрацьовують інформацію трьох видів : дані, адреси та команди програми, над даними виконуються арифметичні та логікові операції, що реалізуються процесором. Опрацювання адрес визначаєься способом зберігання та доступу до даних і команд а також основана на виконанні арифметичних операцій.
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