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ВСТУП
             На сучасному етапі економічного розвитку, в умовах трансформації національної економіки, серед проблем, пов’язаних з виходом України з кризового стану, важливе місце посідає завдання формування ефективної банківської системи. Як найважливіший елемент відтворювальної структури економіки банківські установи організовують рух і перерозподіл ресурсів суспільства в їх грошовому виразі. Через банківську систему проходять грошові розрахунки і платежі суб’єктів господарювання та населення в цілому.

         Банк – це особливий економічний інститут до головних функцій до якого належать акумулювання грошових коштів і надходжень, надання кредитів, випуск цінних паперів, проведення грошово-розрахункових операцій, операцій із золотом, іноземною валютою. Вони являють собою центри організації міжгосподарських розрахунків у грошовій формі. 

В даній бакалаврській кваліфікаційній роботі нормативна база та методи організації фінансової роботи розглядатимуться як невід’ємна частина, від якої залежить діяльність комерційного банку.

Метою бакалаврської кваліфікаційної роботи є виявлення умінь та навичок щодо використання набутих теоретичних знань для аналізу законодавчої та нормативно-методичної бази, практичних ситуацій, що виникають в реальній господарській практиці, тощо.

         Завданнями бакалаврської кваліфікаційної роботи є: аналіз фінансового стану об’єкта дослідження, оцінка результатів його діяльності, демонстрація рівня оволодіння законодавчою та нормативно-методичною базою, тощо.

        В роботі проводиться аналіз чинних правових, законодавчих актів та нормативних документів, які регулюють банківську діяльність вцілому, а також аналіз балансу на прикладі ЗРФ АКБ “Трансбанк”, розглядаються показники діяльності банку і  фактори, що впливають на їх величину, а також надаються рекомендації щодо покращення  ефективності діяльності банку.  
ВСТУП

У сучасних умовах значно зросла самостійність банків, розширився спектр  їхніх  операцій та послуг, підвищилась їхня роль у розвитку економіки. Водночас кризові явища в національній економіці призводять до частих змін у законодавчій та нормативній базі, яка регулює банківську діяльність. Усе це спонукає банки шукати нові шляхи підвищення ефективності банківської діяльності.

      Важливе місце в роботі банків посідають такі питання як покращення операцій по залученню коштів, кредитуванню, покращення та розширення асортименту банківських послуг. Однак перед розробкою пропозицій по покращенню діяльності будь-якого банку слід провести глибокий аналіз його фінансової діяльності, що здійснюється в даній бакалаврській роботі.

Завданнями бакалаврської кваліфікаційної роботи є: набуття студентом уміння використовувати міждисциплінарні зв’язки  при теоретичному обгрунтуванні досліджуваної проблеми; демонстрація рівня оволодіння ним  законодавчою та нормативно-методичною базою; аналіз фінансового стану об’єкта дослідження;  оцінка результатів його діяльності, тощо. 

Метою бакалаврської кваліфікаційної роботи є виявлення умінь та навичок щодо використання набутих теоретичних знань для аналізу законодавчої та нормативно-методичної бази, практичних ситуацій, що виникають в реальній господарській практиці.

        В даній роботі розглядається діяльність Західної Регіональної Філії Акціонерного комерційного банку “Трансбанк”. При цьому розглядаються основні нормативні акти, якими керується філія в своїй роботі, форми її фінансової та статистичної звітності, а також організація фінансової роботи. Також проведено оцінку результатів діяльності  за три періоди з 2001 по 2003 рік, розраховано основні коефіцієнти, які характеризують ефективність роботи  ЗРФ АКБ  “Трансбанк”.


