http://antibotan.com/ - Всеукраїнський студентський архів


Вступ

Капітальне будівництво (будівництво) – галузь матеріального виробництва, зведення та реконструкції будинків і споруд. Термін „капітальне будівництво” можна розуміти подвійно :

· у технічно-інженерному розумінні – як вид виробничої діяльності, пов’язаної з проектно-дослідними роботами, зведенням будинків і споруд різного призначення, реконструкцією, модернізацією, переобладнанням, перепрофілюванням;

· в економічному – галузь народного господарства.

Проте поняття „капітальне будівництво” значно ширше, ніж поняття „галузь” і конкретне поняття „вид виробничої діяльності”.

За сукупністю організаційних і функціональних ознак капітальне будівництво правильніше було б віднести до „багатогалузевої народногосподарської системи матеріального виробництва”, до складу якої входять: галузь „будівництво” з будівельним виробництвом, галузь будівельних матеріалів і безліч підгалузей, підприємств і організацій інших галузей народного господарства, що забезпечують капітальне будівництво інвестиційними ресурсами та послугами всіх видів.

Будівництво характеризується різноманітною структурою підрядних будівельних організацій і підприємств, високим рівнем їх спеціалізації та кооперації. Ця галузь є однією з найбільш високомонополізованих галузей у структурі народного господарства України. За обсягом продукції, що виробляється, та кількістю зайнятих працівників галузь будівництва займає майже десяту частину економіки України.

У країнах із ринковою економікою будівельна галузь розвивається за законами ринку та залежить від кон’юнктури й коливань економічного циклу. Водночас будівництво має свої  характерні особливості, які відрізняють його від інших галузей і диктують необхідність специфічних форм організації й управління будівельним виробництвом. Складність і різноманітність виробництва  продукції будівельної галузі охоплюють різні об’єкти – від односімейних житлових будинків до великих промислових підприємств та інженерних споруд. Технологія будівельних робіт постійно вдосконалюється.

Метою бакалаврської роботи є дослідження проблем функціонування підприємства, розроблення рекомендацій щодо створення служби маркетингу на підприємстві, а також рекомендацій щодо використання засад комплексу маркетингу  в фінансово-господарській діяльності ЗАТ „Стрийбудмонтаж”, що сприятиме підвищенню ефективності виробництва і прибутковості підприємства.

Дана бакалаврська робота складається з двох розділів. У першому, теоретичному розділі на основі аналізу літературних джерел викладено теоретичні і методичні аспекти комплексу маркетингу в будівельній галузі. 
У другому, аналітично-рекомендаційному розділі наведено загальну виробничо-господарську, організаційну та фінансову характеристики підприємства ЗАТ „Стрийбудмонтаж”, проведено аналіз фінансових результатів діяльності, а також аналіз маркетингової діяльності підприємства.

