http://antibotan.com/ - Всеукраїнський студентський архів


Політика ДП «Рівненський облавтодор»  Філія «Рівненська ДЕД» у сфері якості
МІСІЯ:

Створена з метою забезпечення економічних інтересів та задоволення потреб держави, населення та оборони країни в удосконаленні й розвитку автомобільних доріг загального користування, розширення можливостей виробничого та соціального розвитку підприємства, підвищення ефективності використання матеріальних, фінансових та інших ресурсів на основі спільної діяльності, розподілу праці та кооперації.


 Наша політика у сфері якості ґрунтується на стратегічних цілях підприємства в сфері якості, які передбачають:
· Покращення будівництва, ремонта та утримання автомобільних доріг загального користування

Доведення Політики у сфері якості до відома своїх працівників і залучених підлеглих до відповідальності та забезпечення якості є головною задачею керівників філії всіх рівнів.

Досягнення поставлених цілей та зобов’язань в сфері якості забезпечується шляхом  

здійснення операційного контролю якості дорожніх робіт, який є обов'язковими для всіх організацій, які займаються будівництвом, ремонтом та утриманням автомобільних доріг загального користування.


Мета операційного контролю - виконання робіт у повній відповідності з технічними вимогами, запобігання і своєчасне виправлення дефектів і браку, формування у 
виконуючого роботи персоналу оформляється відповідним записом у "Журналі операційного контролю якості робіт".

Операційний контроль як невід'ємна складова технологічного процесу є основною ланкою у системі контролю виконання дорожніх ремонтно-будівельних робіт. Операційному контролю повинен передувати вхідний (контроль якості проектно- кошторисної документації, будівельних матеріалів, виробів, напівфабрикатів, конструкцій обладнання, які надходять на об'єкт. Готові матеріали і вироби перевіряються, як правило, під час прийняття від постачальника або на складах. На стадії вхідного контролю підбираються та випробовуються асфальтобетонні і цементобетонні суміші та інші матеріали власного виробництва.

Вхідний контроль може бути суцільним або вибірковим. Вхідний контроль виконують виробничі лабораторії підприємств та будівельних організацій і технічний персонал. Бригадирами, ланковими і робітниками у ході виконання робіт повинен здійснюватись самоконтроль. Приймання робіт від бригадирів, ланкових і робітників повинно виконуватись і фіксуватись у "Журналі операційного контролю якості робіт". Основним документом при здійсненні операційного контролю і самоконтролю є схеми операційного контролю.

Виявлені в ході операційного контролю дефекти, відхилення від вимог проектної документації та будівельних норм повинні бути виправлені до початку виконання наступних операцій. Відповідальність за своєчасне виправлення покладається на виконробів і майстрів. Для усунення типових і таких, що часто виникають, дефектів керівництво організації повинно розробляти і здійснювати відповідні організаційно-технічні заходи.
Найвище керівництво Філія «Рівненська ДЕД» бере на себе відповідальність за реалізацію Політики у сфері якості.
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