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Цинюк Ірини ФМ МО-31

ПОЛІТИКА

МЛИНІВСЬКОГО УПРАВЛІННЯ ПО ЕКСПЛУАТАЦІЇ ГАЗОВОГО ГОСПОДАРСТВА У СФЕРІ ЯКОСТІ

Місія:

Здійснення підприємницької діяльності з транспортування природного і зрідженого газу розподільними трубопроводами, підвищення рівня газового господарства та його рентабельності на основі впровадження науково-технічного прогресу, підвищення ефективності систем газопостачання. Забезпечення потреб населення, комунально-побутових, промислових підприємств та інших в природному та зрідженому газі.
Головний лозунг:

ДОСВІД ЯКІСТЬ
         Наша Політика у сфері якості ґрунтується на стратегічних цілях підприємства у сфері якості,  які передбачають:

· Безперебійне постачання природного та зрідженого газу;

· Підвищення продуктивності праці та прибутку;

· Зниження експлуатаційних витрат; 
· Забезпечення безаварійної експлуатації систем газопостачання.

Доведення політики у сфері якості до відома своїх працівників і залучення всіх підлеглих до відповідальності та забезпечення якості є головною задачею керівників підприємства.

        Досягнення поставлених цілей та зобов’язань в сфері якості забезпечується шляхом:
· побудови системи управління якістю, яка визначає функціональну взаємодію підрозділів, їх відповідальність та дозволяє виявити проблеми і провести своєчасні коригувальні та запобіжні дії;

· дотримання принципу безперервного поліпшення управління якістю на основі постійного виміру та аналізу його ефективності, планування та проведення поліпшень;
· маркетингових досліджень ринку;
· неухильно дотримання обов’язкових норм трудової дисципліни;

· вдосконалення системи матеріального стимулювання персоналу за якість та ефективність роботи;

· високої кваліфікації працівників, яка забезпечується постійним та планомірним навчанням всього персоналу.
Керівництво ДП Млинівське управління по експлуатації газового господарства  бере на себе відповідальність за реалізацію Політики у сфері якості.

Директор Млинівського УЕГГ                                                           Лемещук М.В.
Висновок
Політика і цілі у сфері якості служать орієнтиром для організації. Вони визначають бажані результати та сприяють організації використання ресурсів для досягнення цих результатів.

Політика у сфері якості забезпечує основу для розробки і аналізу цілей в області якості.

Досягнення цілей у сфері якості здійснює позитивний вплив на якість продукції, ефективність роботи та фінансові показники, а відповідно на задоволеність, впевненість зацікавлених сторін.

Отже, політика у сфері якості являє собою головний документ системи управління на підприємстві.

В цьому документі визначена основна мета діяльності, стратегічні цілі підприємства та шляхи досягнення цілей та місії організації.

Політика у сфері якості повинна бути доведена до всіх працівників підприємства. Виконання даного документу має бути обов’язково забезпечене на підприємстві.
На мою думку, на кожному підприємстві обов’язково має бути такий документ, адже він є своєрідним орієнтиром для організації в цілому та працівників. Я вважаю, що це значно покращить діяльність підприємства і приведе до бажаних результатів. 

