Приобрести спортивные товары оптом вам поможет Спортивная оптовая компания "Юнион Спорт".

Спортивная оптовая компания «Union Sport» основана в 2007 году. Профиль нашей деятельности продажи оптом тренажеров и инвентаря для настольного тенниса. Мы официальные поставщики в Украине тренажеров Bremshey, Tunturi и настольного тенниса производителя №1 в мире шведской компании Stiga. А с 2010 года мы стали официальными поставщиками настольного тенниса Adidas.

Помимо оптовых продаж спорттоваров мы активно занимаемся популяризацией здорового образа жизни, фитнес культуры и развитием настольного тенниса в Украине. С 2007 года мы официальные спонсоры национальной сборной Украины по настольному теннису. В 2009 году мы стали спонсорами женской команды настольного тенниса «Домотехника Норд», неоднократно выступали генеральными спонсорами теннисных турниров и соревнований.

2008 году Спортивная оптовая компания «Юнион Спорт» спонсор турнира настольного тенниса в Алуште, 2009 году «Юнион Спорт» генеральный спонсор соревнований посвященных дню Киева, 2009 году нами организован и проведен теннисный турнир в воинской части «Десна» при поддержке МО Украины. 

За время работы, нашими клиентами стали крупные сетевые магазины: «Aushan», «Спортмастер», «Таврия-В». Розничные спортивные магазины: в Киеве, Николаеве, Одессе, Виннице, Житомире, Запорожье, Харькове, Львове, Полтаве. А так же интернет магазины. 

Спортивная оптовая компания «Юнион Спорт» не только поставщик высококачественных спорттоваров и оптовый продавец, но и центр экипировки тренажерных залов и теннисных клубов. Мы экипировали теннисными столами Stiga, оградительными барьерами и остальным необходимым спортивным оборудованием торгово развлекательный центр «Блокбастер», клубы настольного тенниса в Одессе, Чернигове, Ровно, Сумах, сейчас проводим переговоры еще с рядом торговых и развлекательных центров. 

Одним из наших корпоративных преимуществ является постоянное наличие ассортимента спортивных товаров на складе. Вы всегда у нас можете купить оптом теннисные столы, причем не только любительские а и тренировочные, клубные, турнирные модели, а также столы для игры на улице. К столам для тенниса подберете теннисные ракетки, сетки, мячики которых у нас широкий ассортимент. Кроме теннисных столов, ракеток, мячей и инвентаря для клубов у нас вы можете купить даже теннисные пушки ведущих мировых производителей Ttmatic, Robo-Pong, Smartpong, Y&T.C условиями оптовых закупок спорттоваров Adidas вы можете ознакомиться на странице "Adidas настольный теннис"

Помимо настольного тенниса у нас всегда вы можете купить тренажеры мировых лидеров Bremshey и Tunturi. Эти торговые марки уже много лет входят в список наиболее продаваемых тренажерных брендов мира. ТОП-5 в Европе, ТОП-10 в Америке и ТОП-20 в мире.  У нас вы можете купить оптом беговые дорожки, кросстренеры (орбитреки), велотренажеры, гребные тренажеры, силовые станции. Все тренажеры Bremshey, Tunturi являются группой кардиотренажеров, они оснащены датчиками пульса, имеют вывод для подключения компьютеров и возможность подключения специальных кардио датчиков. 

Кардиотренажеры на сегодняшний день наиболее востребованы покупателями.  Нами создан собственный сервисный центр, специалисты которого всегда готовы обеспечить сервисную поддержку самого высокого уровня.

Кроме оптовых продаж спорттоваров мы так же не забываем и про розничных клиентов. В 2009 году мы открыли собственный интернет проект. В него входят два спортивных магазина: интернет – магазин настольного тенниса «UA Table Tennis» и магазин тренажеров «UA Fitness». В этих интернет магазинах вы получите высококачественную консультацию о тренажерах и настольном теннисе, можете оплатить покупку on-line карточкой Visa/Master Card.  Наши сотрудники готовы для вас бесплатно собрать профессиональную ракетку или тренажер и доставить по Киеву.

Присоединяйтесь к нам, Спортивной оптовой компании «UNION SPORT» 

Директор Спортивной оптовой компании "Юнион Спорт"

Ау Максим Георгиевич

Мы надежные деловые партнеры, активно развиваемся, улучшаем сервис обслуживания, демократичны в ценах и условиях работы.
Компанія "Мегаком" почала свою діяльність на фармацевтичному ринку в 1996 році, як ексклюзивний дистриб'ютор компанії "Хікма" (Йорданія). До наших задач належить вибір і реєстрація препаратів, підбір і навчання медичних представників, просування, маркетинг і дистриб'юція. Для реалізації цих цілей у рамках компанії були створені два напрямки: служба медичних представників і оптова компанія. Проекти одержали фінансову й організаційну автономію: роздільні баланси і структуру керування. 

В даний момент фокус діяльності компанії - висування на ринок, просування і дистрибьюція сучасних лікувальних засобів. На підставі ексклюзивних контрактів ми поставляємо в Україну продукцію наших партнерів: компанії "Хікма Фармасьютікалз" (Йорданія), "Фарма Інтернешнал" (Йорданія), "АВС" (Італія), Cefak (Німеччина). Представники і офіси компанії розташовані в 23 великих містах України. Наші клієнти - лікарі, провізори, аптеки, лікарні і оптові фірми на всій території України. У структурі компанії для рішення перерахованих вище задач існуює медичне представництво.

На початку 2005 року ми обмежили оптову торгівлю до асортименту наших ексклюзивних контрактів і перевели аптеки, для яких ми були постачальником, на обслуговування до наших дистрибьюторів. Це дозволило нам сфокусувати свою діяльність на просуванні продуктів і передати функції дистрибьюції нашим партнерам – провідним оптовим компаніям України. 

З початку нашої діяльності ми приділяли велику увагу автоматичним системам керування бізнесом, обліку і плануванню. Нашим відділом ІТ були розроблені комплексні програмні рішення для керування оптовою, сервісною та роздрібною компанією, у тому числі бюджетування. 

У наших планах ріст числа продуктів і контрактів, які ми виводимо на ринок України, розширення сфери нашого впливу географічно та по області застосування продуктів, активне співробітництво із широкими колами фахівців, підвищення користі для жителя України і власної ефективності.

