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Основи теорії бухгалтерського обліку
в одиницях часу: хвилинах, годинах, днях. За допомогою цих вимірників нараховують заробітну плату, визнача​ють рівень продуктивності праці та ін.
Грошові вимірники використовують для узагальнення господарських операцій, виражених у натуральних і тру​дових вимірниках. За допомоги грошових вимірників от​римують необхідну інформацію для підрахунку показни​ків виробничої та фінансово-господарської діяльності, визначення фінансового стану підприємства.
1.2. Предмет, об'єкти
і метод бухгалтерського обліку
Бухгалтерський облік здійснюється у масштабах всієї держави.
Предмет бухгалтерського обліку — господарська діяльність під​приємства, що складається з окремих господарських операцій, у результаті здійснення яких змінюються склад господарських засо​бів і джерела їх утворення.
Господарські засоби є матеріальною основою бухгал​терського обліку.
Господарські засоби — ресурси, що відповідають трьом основ​ним вимогам: є власністю підприємства; мають для нього певну цінність; мають певну вартість (можуть бути перетворені на гроші).
Сутність предмета бухгалтерського обліку розкрива​ється в його об'єктах.
Об'єкт бухгалтерського обліку — господарські засоби підприємс​тва та джерела утворення цих засобів (спосіб одержання певного засобу).
Без знання складу господарських засобів, їх розмі​щення та джерел утворення, а також призначення не​можливо управляти виробництвом.
За видами і розміщенням господарські засоби поділя​ють на:
· засоби тривалого використання;

· оборотні засоби:

· відокремлені засоби;

· засоби, що не належать підприємству (табл. 1.1).

Засоби тривалого використання — засоби праці, ут​римувані підприємством з метою використання їх у про​цесі виробництва чи поставки товарів і послуг, надання в

