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ВСТУП.

Інтерпретатор - це програма, що призначена для трансляції та виконання вихідної програми по командах. Такий процес називається інтерпретацією.
У процесі трансляції відбувається перевірка програми на відповідність до правил її написання. Якщо в програмі знайдені помилки, інтерпретатор повідомляє про знайдені помилки після трансляції кожної команди програми. Програми-інтерпретатори розраховані, в основному, на мови, що призначені для навчання програмуванню, і використовуються програмістами-початківцями.
 Інтерпретатори важливі по трьом дуже важливим причинам. По-перше, вони можуть забезпечувати зручне інтерактивне середовище. Багато користувачів-новачків знаходять, що інтерактивне середовище зручніше, ніж компілятор. По-друге, інтерпретатори мови забезпечують чудові інтерактивні налагоджувальні можливості. Навіть професійні програмісти при відладці важких програм вдаються до допомоги інтерпретатора мови, тому що він дозволяє динамічно встановлювати значення змінних і умов. По-третє, більшість мов запитів до бази даних працюють в режимі інтерпретації.

Моя програма написана на мові програмування Ассемблер. Працює вона наступним чином : ми вибираємо відповідний пункт меню і виконується відповідна команда. У цій пояснювальній зписці я  описую такі розділи : аналіз складання алгоритму – тут я в деталях представляю усі методи, функції і їх особливості, які я використала для написання цієї програми. Нступним пунктом буде написання блок- схеми. По блок –схемі  написати програму легше. До того ж якщо є блок-схема, то програму можна написати на довільній мові програмування. Принцип же однаковий. Різниця тільки в синтаксисі самої мови. Наступний розділ це загальна структура програми. І в кінці я роблю певні висновки.
Почнемо...

