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 Дата заснування : 21 января 2005 года НБУ официально  зарегистрировал  АО «Внешторгбанк (Украина)».
Голова правління:  Костин Андрей Леонидович — (Президент – председатель правления ОАО Банк ВТБ, Председатель Наблюдательного совета)
Юридический адрес: 01004, Украина, г. Киев, б-р Шевченко/ ул. Пушкинская, 8/26 

Почтовый адрес: 01601, Украина, г. Киев, ул. Воровского, 24 

Электронная почта: info@vtb.com.ua 

Сайт: http://www.vtb.com.ua 

Телефон: 0 (44) 590-46-91

Філіал в Рівному : м. Рівне, вул. Київська, 4
Основні показники роботи за доступний період: 
22 апреля состоялась итоговая пресс-конференция, на которой были подведены итоги 5-летней деятельности ВТБ в Украине.

Группа ВТБ начала свою деятельность в Украине пять лет назад, 18 марта 2005 года, когда «ЗАО Внешторгбанк (Украина)» получил банковскую лицензию на осуществление деятельности. В 2006 году Группой ВТБ в качестве платформы для развития универсального сетевого банка был приобретен Акционерный коммерческий банк «Мрия», который в 2007 году был переименован в ОАО ВТБ Банк. ЗАО «Внешторгбанк (Украина)» в том же году был присоединен к ОАО ВТБ Банк. Уже в 2007 году ОАО ВТБ Банк входит в группу «крупнейших банков» согласно утвержденному НБУ распределению банков по активам и на протяжении последующих лет деятельности стабильно усиливает свои позиции. Сегодня сеть филиалов и отделений ВТБ Банка охватывает все регионы Украины.
На протяжении всего периода работы в Украине ВТБ стабильно усиливал свои позиции на банковском рынке страны, тем самым подтверждая стратегическое значение украинского рынка для международной группы.

Чистые активы ОАО ВТБ Банк* увеличились более чем в 6 раз, составив на 01.01.2010 г. 3,6 млрд. долларов.

Кредитный портфель клиентов увеличился в 8 раз и составил на 01.01.2010 г. 3,1 млрд. долларов. 

Объём кредитного портфеля юридических лиц на 01.01.2010 г. составляет 2,7 млрд. долларов.

Розничный кредитный портфель Банка на 01.01.2010 г. составляет 0,4 млрд. долларов.

Собственный капитал Банка за 2006-2009 гг. увеличился более чем в 27 раз, составив на конец 2009 года 0,4 млрд. долларов.

ВТБ Банк инвестировал в экономику Украины миллиарды долларов США. Банк уверенно входит в ТОП-5 украинских банков по объемам кредитования юридических лиц. Среди корпоративных клиентов банка – предприятия автомобилестроения, железные дороги страны, металлургические и химические предприятия, энергетические компании, почти половина крупных торговых сетей.

Клиентская база на конец 2009 г. достигла порядка 4,7 тыс. предприятий, среди них крупнейшие предприятия Украины:

Укрзализныця – государственный монополист на рынке железнодорожных перевозок. 

Донецксталь – одни из крупнейших производителей металлопродукции и кокса. - Группа компаний VS Energy – один из лидеров рынка электроэнергетики и гостиничного бизнеса. 

Киевстар и Украинская мобильная связь (МТС) – лидеры рынка мобильной связи. 

Банк добился доверия и признания надёжности со стороны клиентов-физических лиц. Прирост портфеля средств населения в ВТБ Банке за 2009 г. составил почти 100% – увеличился на сумму порядка 1,5 млрд грн.

Свидетельством высокого профессионализма менеджмента банка стало признание в марте 2009 г. Председателя правления ВТБ Банка Вадима Пушкарева победителем общенациональной программы «Человек года-2009» в номинации «Финансист года».


