Вимоги до освітлення приміщень та робочих місць
 Приміщення з КТ повинні мати природне та штучне освітлення. При незадовільному освітленні знижується продуктивність праці користувачів КТ, можлива поява короткозорості, швидка стом​люваність.
Система освітлення повинна відповідати таким вимогам:
· освітленість на робочому місці повинна відповідати характе​ру зорової роботи, який визначається трьома параметрами: об'єктом розрізнення - найменшим розміром об'єкта, що розглядається на моніторі персонального комп'ютера (ПК) та робочої станції (РС); фоном, який характеризується ко​ефіцієнтом відбиття; контрастом об'єкта і фону;
· необхідно забезпечити достатньо рівномірний розподіл яск​равості на робочій поверхні монітора, а також в межах навколишнього простору;
· на робочій поверхні повинні бути відсутні різкі тіні;
· у полі зору не повинно бути відблисків (підвищеної яскра​вості поверхонь, які світяться та викликають осліплення);
· величина освітленості повинна бути постійною під час роботи;

· слід обирати оптимальну спрямованість світлового потоку і необхідний склад світла.
Природне освітлення в приміщеннях з КТ повинно відповідати вимогам СНиП II-4-79. Природне освітлення має здійснюватись через світлові прорізи, орієнтовані переважно на північ або північний схід і забезпечувати коефіцієнт природної освітленості (КПО) не нижче 1,5%. Для захисту від прямих сонячних про​менів, які створюють прямі та відбиті відблиски на поверхні ек​ранів і клавіатури, повинні бути передбачені сонцезахисні при​строї, на вікнах мають бути жалюзі або штори. Задовільне при​родне освітлення легше створити в невеликих приміщеннях на 5-8 робочих місць.
Штучне освітлення в приміщеннях з робочими місцями, обладнаними ПК та РС, має здійснюватись системою загального рівномірного освітлення. У виробничих та адміністративно-гро​мадських приміщеннях, у разі переважної роботи з документами, допускається застосування системи комбінованого освітлення (крім системи загального освітлення додатково встановлюються світильники місцевого освітлення).
Значення освітленості на поверхні робочого столу в зоні роз​міщення документів має становити 300—500 лк. Якщо ці значен​ня освітленості неможливо забезпечити системою загального осві​тлення, допускається використовувати місцеве освітлення. При цьому світильники місцевого освітлення слід встановлювати та​ким чином, щоб не створювати відблисків на поверхні екрана, а освітленість екрана має не перевищувати 300 лк.
Як джерела штучного освітлення мають застосовуватись пе​реважно люмінесцентні лампи типу ЛБ. Допускається застосу​вання ламп розжарювання у світильниках місцевого освітлення. 
Система загального освітлення має становити суцільні або переривчасті лінії світильників, розташованих збоку від робо​чих місць (переважно ліворуч), паралельно лінії зору працюю​чих. Для загального освітлення допускається використання світильників таких класів світлорозподілу: прямого світла - П; переважно відбитого світла - В. Для загального освітлення можна застосовувати світильники серії ЛПО 36 із дзеркальни​ми тратами, укомплектовані високочастотними пускорегулюва​льними апаратами (ВЧ ПРА) тільки в модифікації «Кососвітло». Застосовувати світильники без розсіювачів та екрануючих гратів забороняється.
Яскравість світильників загального освітлення в зоні кутів ви​промінювання від 50' до 90" з вертикаллю в поздовжній та попере​чній площинах повинна становити не більше ніж 200 кд/м2, захи​сний кут світильників - не менше ніж 40*. Показник осліпленості для джерел загального штучного освітлення у кабінетах і кла​сах з ПК не повинен бути більше 20, а показник дискомфорту -ве більше 40.
У приміщеннях з КТ необхідно передбачити обмеження пря​мих відблисків від джерел природного та штучного освітлення та обмеження відбитих відблисків на робочих поверхнях (екран, стіл, клавіатура). Яскравість світлових поверхонь (вікна, джере​ла штучного освітлення тощо), що розташовані в полі зору, не повинна перевищувати 200 кд/м2. Яскравість відблисків на ек​рані ПК не повинна перевищувати 40 кд/м2, а яскравість стелі при застосуванні системи відбитого освітлення не повинна пере​вищувати 200 кд/м2. Захистом від прямих відблисків повинно бути зниження яскравості видимої частини джерел світла шля​хом застосування спеціальних розсіювачів, відбивачів та інших світлозахисних пристроїв, а також правильне розміщення робо​чих місць відносно джерел світла; від відбитих відблисків - пра​вильне розміщення предметів, використання матових поверхонь предметів у приміщенні.
Необхідно обмежити нерівномірність розподілу яскравості в полі зору працюючих з ПК. Співвідношення яскравостей робо​чих поверхонь не повинно перевищувати 3 : 1, а співвідношення яскравостей робочих поверхонь та поверхонь стін, обладнання тощо -5:1.
Коефіцієнт запасу (К) для освітлювальних установок загаль​ного освітлення приймається рівним 1,4.
Величина коефіцієнта пульсації освітленості не повинна пе​ревищувати 5%, що забезпечується застосуванням газорозряд​них ламп у світильниках загального та місцевого освітлення з високочастотними пускорегулюючими апаратами (ВЧ ПРА) для світильників будь-яких типів. Якщо немає світильників з ВЧ ПРА, то лампи багатолампових світильників або світильники загального освітлення, розташовані поряд, слід вмикати на різні фази трифазної мережі.
