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ВИСНОВОК
Здійснення глибокої структурної перебудови української економіки вимагає істотного збільшення обсягу інвестицій, консолідації всіх джерел інвестування та активізації інвестиційної діяльності.
Завдяки вжитим заходам щодо активізації інвестиційної діяльності вперше за останні роки вдалося досягти приросту внутрішніх інвестицій, проте ця тенденція не була закріплена.
З метою мобілізації та ефективного використання у 2005 р. роках додаткових джерел інвестування передбачається здійснити низку послідовних заходів:
· удосконалення амортизаційної політики з метою збільшення обсягів прибутку і амортизації, які є основними джерелами власних коштів підприємства;

· надання державної підтримки суб’єктам господарювання;

· сприяння залученню іноземних інвесторів до довгострокових  інвестиційних проектів, практичне забезпечення систем гарантій для них;

· мобілізація всіх джерел інвестиційних ресурсів та їх ефективне використання.

За джерелами фінансування капіталовкладення поділяються на: бюджетні кошти у тому числі: державний бюджет і місцеві; власні кошти підприємств, та інші кошти (кошти громадян, кредити банків).
Провівши аналіз джерел інвестиційних ресурсів за 2004 р. було визначено, що перше місце займають власні кошти, їх питома вага - 85,5%, друге місце –бюджетні інвестиції 12%, і 2,5% припадає на інші кошти.
Значною мірою потрібно удосконалити законодавчу базу, забезпечити надійні гарантії захисту для іноземних інвесторів, здійснити зміну ставок оподаткування.

На теперішній час дуже важливо є визначити, які саме проекти можуть принести прибуток підприємству. Для цього розраховують показники ефективності інвестицій: грошовий потік, індекс дохідності, чиста теперішня вартість, чистий приведений дохід, період окупності та внутрішня норма дохідності. Здебільшого для порівняльного оцінювання ефективності інвестицій використовують внутрішню норму дохідності. Наприклад внутрішня норма дохідності проекту А = 1,192, проекту Б = 1,175, прибутковим буде  проект А, оскільки 1,192 > 1.175.

При здійсненні інвестиційних проектів певне місце займає розробка бізнес-плану. При цьому визначається ділові загальні і особисті цілі, що є основою оцінки успішного бізнесу як особистого успіху підприємця.     

