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1.2. Бізнес-план
1.2.1. Резюме.

Головна ідея підприємництва: виробництво та реалізація рафінованої та нерафінованої соняшникової олії і, в переспективі іншими продуктами харчування, що отримуються з подальшої обробки олії.


Організаційно-правова форма підприємництва:  одноосібне, приватне, виробниче підприємство. Приватне підриємство є юридичною особою і відповідає за своїми зобов’язаннями тим майном підприємства, на яке згідно з чинним законодавством України може бути звернуте стягнення. Всі види своєї діяльності підприємство будує на основі чинного законодавства, договорів (контрактів) укладених з клієнтами.

Головна мета підприємництва: одержання прибутку для задоволення потреб засновника та працівників, а також задоволення потреб споживачів екологічно-чистою та високоякісною продукцією.

Місце знаходження підприємства:

м. Радивилів, вул. Б. Хмельницького 39,

Рівненської обл.,Україна.

Головні постачальники: 

1) Радивилівська спілка фермерів ,,РРФС”(основний постачальник сировини (соняшникового насіння) для виробництва);
2) Спільне Російсько-Українське товариство ,,Агросоюз”(основний постачальник виробничо-технологічного устаткування та інших запчастин);

3) Виробниче об’єднання ,,Корол” (основний постачальник систем стерилізації, сатураторів, лній розливу, маркування та упак3ування товару.

Підприємство має лінійну організаційну структуру управління. Власник підприємства є безпосередньо головним інвестором та генеральним директором, тобто одноосібно ним управляє. Штатний розпис підприємства нараховує 168 чол., з яких 31 особа – управлінський персонал та 137 – виробничий, обслуговуючий та допоміжний персонал. Виробництво здійснюється у 2 зміни. Майно підприємства поділяється на оборотні (вся сирована, матеріали та деякі швидкозношувальні засоби виробництва) та необоротні (будівлі, приміщення, обладнання та устаткування, яке використовується в процесі праці), останє з яких в більшій мірі є застрахованим в страховій компанії ,,Княжна”.
Плановий обсяг задоволеного попиту складає приблизно 1 127 780 чол. щорічно з переспективою збільшення цієї кількості споживачів.
Плановий початковий обсяг виробництва при цьму складатиме 6040000 кг. соняшникової олії.

Ціна одиниці товару становитиме 6,6 грн. за 1л.

При цьому виручка планується близько 23 447 000 грн. після першого року виробництва та з подальшим зростанням щорічно (максимальне зростання в 3 році 27 349 000).
Передбачувані валові витрати – після першого року 18 324 000 грн. та з відповідною сталістю в наступних роках.
Передбачуваний середній прибуток близько 20 000 грн. протягом першого року(незначна частка пов’язана з значними витратами на період освоєння продукції) та з середнім подальшим прибутком 1 050 000 грн. щорічно.
Період окупності складе близько 7 роки.

