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Forecast Expert к Вашим услугам, когда Вы: 

· Прогнозируете экономические показатели. Исходные данные (результаты наблюдений за определенный период) могут быть импортированы из электронных таблиц, текстовых файлов или файлов DBF-формата, внесены вручную или скопированы через буфер обмена clipboard. Интервалы между данными не ограничены - день, рабочий день, неделя, месяц, квартал, год, любая другая единица. 

· Определяете интервал, в который прогнозное значение попадет с заданной Вами вероятностью (от 50% до 95%).
Так, при прогнозе объема продаж разумно выбрать вероятность доверительного интервала в 95%. Тогда при расчете плана производства Вы будете ориентироваться на верхнюю границу прогноза, чтобы в случае максимального спроса производство реально смогло покрыть потребности сбыта. 

· Строите прогноз оригинального ряда с учетом его зависимости от поведения другого (базового) ряда.
Такой вариант используется, например, при прогнозе стоимости изделия, в ценообразовании которого один фактор играет главенствующую роль. 

· Получаете прогноз ряда, ограниченного сверху или снизу рядом "пороговых значений".
Таким рядом пороговых значений может являться уровень мировых цен, который Вам необходимо учитывать при прогнозировании розничных или оптовых цен на Вашу продукцию.

Forecast Expert использует признанную в мировой практике методику прогнозирования и удобен для практического использования. 

В системе Forecast Expert реализована широко признанная в мировой практике прогнозирования сезонная модель авторегрессии - интегрированного скользящего среднего АРИСС (модель Бокса-Дженкинса).

Он не требует от Вас никаких навыков в статистике и прогнозировании. Вам никогда не придется иметь дело с формулами. Вы вводите данные, а Forecast Expert - анализирует их, строит модель, рассчитывает прогноз и его доверительный интервал. Forecast Expert создан для тех, кто строит прогнозы временных рядов, не углубляясь в вопросы статистики. Forecast Expert имеет дружественный Windows-интерфейс и справочную систему на русском языке.

Forecast Expert представляет результаты в удобной для Вас форме Для Вашего удобства Forecast Expert выводит результаты и в табличном, и в графическом виде. Данные расчетов сохраняются в файл, и Вы всегда можете воспользоваться ими. При помощи специального модуля Project Chart программа строит графики исходных данных, выработанного прогноза и его доверительного интервала. Результаты расчетов готовы к включению в отчет, а также к экспорту в электронные таблицы, текстовые файлы или файлы DBF-формата.

Пользователи Forecast Expert:

Министерство экономики РФ, Министерство транспорта РФ, Администрации Красноярского края, Алтайского края, Омской, Мурманской, Тульской, Самарской, Иркутсткой, Челябинской и других областей, Центральный банк РФ, Сбербанк РФ, АБ "Агропромстройбанк", АБ "Мосбизнесбанк", АО "НК "ЛУКойл"", АО "НК "ЮКОС"", АО "МЭС", АО "АвтоВАЗ", ИК "Кредитанштальт-Грант", ИК "Ренессанс Капитал", ИК "Мост Инвестмент", НПО "Информатика и компьютеры", Франко-Российский институт делового администрирования, МГТУ им. Н.Э. Баумана и другие.


