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Курсова робота з дисципліни “Економіка підприємства”/ О.М. Кондратович, Рівне: НУВГП. 2009, - 37.

Анотація українською

Дана робота присвячена обґрунтуванню підвищення ефективності використання виробничих фондів підприємства. Так як виробничі ресурси обмежені потрібно раціонально їх використовувати. До виробничих ресурсів належать основні та оборотні фонди. Розрізняють екстенсивний та інтенсивний  шляхи підвищення ефективності використання основних фондів. Прискорення оборотності оборотних засобів позначає збільшення кількості обертів оборотних засобів, від чого залежать і інші показники використання. Творче і сумлінне відношення працівників до праці є важливою умовою поліпшення використання основних фондів і виробничих потужностей.Успішне функціонування підприємства залежить від вміння керівництва визначити шляхи покращення використання ресурсів, спланувати заходи, спрямовані на підвищення ефективності.
Анотація англійською
Work is given sacred to the ground of increase of efficiency of the use of production funds of enterprise. So as production resources the limited is needed rationally to utillize them. Capital and circulating assets belong to the production resources. Distinguish the extensive and intensive  ways of increase of efficiency of the use of capital assets. The acceleration of circulating of circulating assets marks the increase of amount of turns of circulating assets, what other indexes of the use depend from. Creative and conscientious attitude of workers toward labour is the important condition of improvement of the use of capital assets and production capacities.The successful functioning of enterprise depends on ability of guidance to define the ways of improvement of the use of resources, plan measures, directed on the increase of efficiency.
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