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Letter of recommendation
Petro Ivanov                                                                        Nadia Kryvenko

Swiss pan Ltd.                                                                     accoutant

2 Pryvorzalna, str.                                                               Information Computers
Rivne 33000                                                                        22 Independence, str.
Ukraine                                                                                Kostopil, Rivne 
Tel. (097) 254 26 15                                                            35000 Ukraine     
                                                                                             Tel. (03657) 2-23-24

Reference from Lyubov Breus

Dear Mr. Ivanov

I am pleased to respond to miss Breus request for a reference regarding her application for position of economist in your company. In the previous year she began her professional training at the  Information Computers Company. He tasks at the time were fill of account books, to prepare balance sheet, make economic analysis of financial conditions of Information Computers Company. She was always cheerful, cordial and professional in her relations with our staff and she always completed her tasks promptly. Her three main strengths are:  reliability, hardworking and creative. She also accustomed to working under pressure.
In conclusion I should mention that she extremely responsible. Therefore, I can recommend miss Breus without reservation.
Sincerely,

Nadia Kryvenko
                   Я рад ответить на запрос мисс Breus о ссылке относительно ее заявления для положения экономиста в Вашей компании. В предыдущем году она начала свое профессиональное обучение в Информационной Компьютерной Компании. Он задает работу, в это время были, заполняются бухгалтерских книг, подготовить бухгалтерский баланс, сделать экономический анализ финансовых условий Информационной Компьютерной Компании. Она была всегда веселой, сердечной и профессиональной в своих отношениях с нашим штатом, и она всегда заканчивала свои задачи быстро. Ее три главных силы: надежность, трудолюбивая и творческая. Она также приучала к работе под давлением.
В заключении я должен упомянуть что она чрезвычайно ответственный. Поэтому, я могу рекомендовать мисс Breus безоговорочно.

