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ВИСНОВКИ

Отже,  провівши розрахунки по даній курсовій роботі можна сказати, що вона дала змогу закріпити теоретичні знання з курсу “Статистики” на практиці, а також оволодіти навичками самостійного розв’язання економічних завдань та аналізу отриманих результатів для вироблення і обгрунтування господарських рішень в подальшому.
В ході роботи були досліджені питання, які стосуються статистики енергетичних ресурсів України, а також статистики національного багатства України.

       Дана курсова охоплює такі розділи загальної теорії статистики як “Зведення й групування статистичних матеріалів”, “Ряди розподілу”, “Середні величини”, “Показники варіації”, “Ряди динаміки” та індекси й основні теми соціально-економічної статистики. 

Шляхом виконання даної курсової роботи були вирішені наступні завдання:

· закріпити теоретичні знання з раніше вивченої дисципліни ”Вищої математики” та засвоєння основних питань та термінів дисципліни               ”Статистика”;
· дослідити і обґрунтувати важливість та актуальність теоретичних питань, заданих варіантом курсової роботи;
· оцінити можливості практичного застосування набутих теоретичних знань для розв’ння економічних задач;

· оволодіти методами систематизації даних та обчислення узагальнюючих статестичних показників, а також аналізу варіації;

· набути вміння оцінювати ряди динаміки;

· навчитися застосовувати індексний метод до аналізу статистичних даних;
· провести аналіз сезонних коливань витрат на виробництво продукції, застосовуючи метод середньої арифметичної простої і зваженої, метод плинної середньої і метод аналітичного вирівнювання;

· розрахувати показники сезонної хвилі та відобразити це графічно;
   Отже, дана робота охоплює  великий обсяг роботи, та сприяє закріпленню теоретичних знань на практиці

