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Вступ
В сучасному розумінні термін статистика має декілька значень. Перш за все, це дані про масові процеси та явища, які відбуваються в суспільно-економічному житті країни. Також це і діяльність системи статистичних органів, установ, організацій щодо збирання, обробки даних, які характеризують масові соціально-економічні явища і процеси. А також статистика є наукою, яка має свій предмет і метод.

Метою даної дисципліни є оволодіння основою статистичного вимірювання, методами узагальнення та аналізу інформації про соціально-економічні явища і процеси та про закономірності суспільного життя. Статистика вчить, як підпорядковуючись меті дослідження, зібрати, обробити та проаналізувати інформацію, виявити та оцінити закономірності формування, розвитку та взаємодії складних за своєю природою соціально-економічних явиш.

Інтерес до статистичних наук з кожним роком зростає і не лише в Україні, а й у більшості країн світу.

Як фундаментальна економічна наука статистика є основоположною навчальною дисципліною, з вивченням якої починають формуватися необхідні професійні якості економістів вищої кваліфікації, менеджерів, підприємців, комерсантів. Оволодіння статистичною методологією є однією з необхідних умов пізнання кон’юнктури ринку, вивчення тенденцій та прогнозування попиту й пропонування, прийняття оптимальних рішень на всіх рівнях підприємницької діяльності, на ринку товарів та послуг.

Метою моєї курсової є дослідження статистики діяльності банківських установ в Рівненській області , закріплення теоретичних і практичних знань, набутих протягом даного курсу, а також розвиток економічного мислення.

При цьому завданнями даної курсової роботи є:

· дати характеристику статистики діяльності банківських установ в Рівненській області оцінити можливості практичного застосування набутих теоретичних знань для розв’язання конкретних економічних задач;

· оволодіти методами систематизації даних та обчислення узагальнюючих статистичних показників, а також аналізу варіації;

· набуття вміння оцінювати ряди динаміки;

· навчитися застосовувати індексний метод до аналізу статистичних даних;

· оволодіти методами дослідження кореляційного зв’язку між показниками.

Тема моєї курсової є досить таки актуальною на даний час, адже банківська система на даному етапі дуже інтенсивно розвивається, і від неї залежить майбутнє економічної системи України.


