Лекція № 14
Тема: Перевантаження операторів. Дружні операторні функції.
План

1. Створення операторної функції-члена

2. Перевантаження операторів за допомогою дружніх функцій

Створення операторної функції-члена

З перевантаженням функцій тісно зв'язаний механізм перевантаження операторів. У мові C++ можна перенавантажувати більшість операторів, налаштувавши їх на конкретний клас. Наприклад, в класі, що підтримує стек, оператор "+" можна перевантажити для заштовхування елементів в стек, а оператор "-" — для виштовхування елементів. Перевантажений оператора зберігає своє первинне призначення. Просто набір типів, до яких його можна застосовувати, розширюється.

Перевантаження операторів — одна з найефективніших можливостей мови С++. Вона дозволяє повністю інтегрувати нові класи в існуюче програмне середовище. Після перевантаження операції над об'єктами нових класів виглядають точно так само, як операції над змінними вбудованих типів. Крім того, перевантаження операторів лежить в основі системи введення-висновку в мові C++.

Перевантаження операторів здійснюється за допомогою операторних функцій (operator function), які визначають дії перевантажених операторів застосовні до відповідного класу. Операторні функції створюються за допомогою ключового слова operator. Операторні функції можуть бути як членами класу, так і звичайними функціями. Проте звичайні операторні функції, як правило, об’являються дружніми по відношенню до класу, для якого вони перенавантажуються. У кожному з цих випадків операторна функція оголошується по-різному.

Операторна функція-член має наступний вигляд: 
тип ім’я_класу: :operator# { список-аргументів)

{

...   //  Операції 
}

Зазвичай операторна функція повертає об'єкт класу, з яким вона працює проте тип значення, що повертається, може бути будь-яким. Символ # замінюється необхідним оператором. Наприклад, якщо в класі перевантажується оператор ділення «/» операторна функція-член називається operator/. При перевантаженні унарного оператора список аргументів залишається порожнім. При перевантаженні бінарного оператора список аргументів містить один параметр. (Ці незвичайні правила ми роз'яснимо пізніше.)

#include <iostream.h>

class car {


int speed;

public:


car(int nSpeed = 0) {speed = nSpeed; }


car operator+(car ob2) {car temp; temp.speed = speed + 
ob2.speed; return temp;}


car operator++() {speed++; return *this; }

};

void main() {


car A(30), B(100), C;


A++;


C = A + B;

}

Слід розуміти, що операторна функція може повертати об'єкти любих типів, і що ці типи залежать тільки від конкретного додатку. Проте, як правило, операторні функції повертають об'єкти класів, з якими вони працюють.
Перевантаження операторів за допомогою дружніх функцій

Оператори можна перенавантажувати за допомогою дружніх функцій, які не являються членами класу. Це означає, що дружні функції не отримують неявно покажчик this. Отже, перевантажена операторна функція отримує параметри явно. Таким чином, при перевантаженні бінарного оператора дружня функція отримує два параметри, а при перевантаженні унарного оператора — один. Першим параметром дружньої функції, що перенавантажує бінарной оператор, є його лівий операнд, а другим — правий операнд.

Наступна програма демонструє перевантаження унарного та бінарного операторів за допомогою дружніх функцій.
#include <iostream.h>

class car {


int speed;

public:


car(int nSpeed=0) { speed = nSpeed; }


friend car operator+(car lp, car rp);


friend car operator--(car &ob);

};

car operator+(car lp, car rp) {


car temp;


temp.speed = lp.speed + rp.speed;


return temp;

}

car operator--(car &ob) {


ob.speed--;


return ob;

}

Якщо дружні функції застосовуються для перевантаження операторів інкременту та декременту, їх операнди слід передавати за допомогою посилань. Це необхідно тому, що дружня функція не отримує покажчика this. Оператор "++", наприклад, повинен модифікувати свій операнд. Якщо перенавантажувати цей оператор за допомогою дружньої функції, як завжди, то операнд буде передаватися по значенню. Це означає, що дружня функція не зможе змінити цей параметр. Проте цю проблему можна вирішити, якщо передати операнд дружній функції за допомогою посилання. В цьому випадку всі зміни усередині функції будуть відбиватися на її фактичному параметрі.

