http://antibotan.com/ - Всеукраїнський студентський архів


2. Опис електричної схеми

Проектований вимірювач опору живиться від джерела постійної напруги +5В. Ця напруга живлення стабілізується за допомогою стабілізатора напруги, що складається з мікросхеми DA1 і конденсаторів С0, С8. Технічним завданням нам задано серію мікроконтролерів MK51. При виборі конкретної моделі мікроконтролера будемо керуватись такими вимогами: 

· вибраний мікроконтролер повинен мати внутрішню пам’ять;

· повинен мати достатню кількість портів вводу-виводу;

· наявність  16-розрядного таймера-лічильника;

· об’єм оперативної пам’яті не є суттєвим;

· по можливості мати низьке енергоспоживання.

Описаним вище вимогам найбільше задовільняє мікроконтролер КР1816ВЕ51.

Для контролю рівня заряду конденсатора використаємо компаратор DA2, на один вхід якого ми подаємо напругу конденсатора, а на інший опорну напругу Uоп, яка задається стабілітроном VD3 і точніше виставляється резистивним подільником R11. Для зменшення впливу вхідного опору компаратора на заряд конденсатора необхідно вибрати компаратор з високим вхідним опором, наприклад LM219D вхідний опір якого складає 10 МОм. Точність вимірювання опору напряму залежить від точності взірцевих конденсаторів, тому їх слід вибирати термостабільними і високоточними з якомога меншим допуском на розкид параметрів. В якості взірцевих, буде використано конденсатори типу К72-11.

Вихід компаратора DA1 під’єднується до входу INT0 мікроконтролера і при заряді конденсатора до напруги Uоп переключається в стан логічної „1” і викликає переривання. Підпрограмма обробки переривання по входу Int0 розряджає взірцевий конденсатори електронними ключами на польових транзисторах і зберігає результати вимірювання. Відображення результатів (номер виміряного резистора і його значення) здійснюється на десятирозрядному рідкокристалічному індикаторі LCD з статичною індикацією, що має вбудований контроллер і зручний у роботі.

