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РЕЦЕНЗІЯ
на дипломну роботу студента

Клименка Володимира Володимировича
 на тему:

“Розробка системи управління якістю  для рибного господарства  ХАЕС”
Дипломна робота складається  з пояснювальної записки обсягом 106 сторінок друкованого тексту формату А4 та 7 листів креслення формату А1. Зміст і обсяг дипломного проекту відповідають роботи, затверджені наказом по НУВГП, а також завданню на дипломне проектування. Пояснювальна записка до дипломного проекту складається із вступу, семи розділів, висновку, основних скорочень та списку використаної літератури.
В дипломній роботі в першому розділі подана актуальність розробки системи управління якістю, загальні положення та поняття стандартизації. В другому розділі наведена характеристика системи управління якістю, процес створення даної системи, вимоги до документації та управління системою. Третій розділ характеризує загальні принципи щодо здійснення аудиту рибного господарства водойми – охолоджувача ХАЕС (вимоги, план і звіт аудиту). В четвертому розділі наведено характеристику водойми – охолоджувача Хмельницької АЕС (температурний режим, гідрохімічна, гідробіологічна характеристика водойми, характеристика зоо-, фітопланктону, зообентосу та іхтіофауни). В п’ятому розділі запропоновані методики створення системи управління якістю рибного господарства при вирощуванні і отриманні продукції. При здійсненні економічного обґрунтування встановлено структуру витрат на забезпечення якості технологічних процесів та розраховано витрати на якість продукції, наведені прогнозовані результати впровадження системи. Розглянуті питання охорони праці.
Аналіз змісту дипломної роботи свідчить про те, що автор роботи продемонстрував високу фахову підготовку, глибокі теоретичні знання, здатність приймати обґрунтовані рішення, вміння працювати з нормативно – технічною, довідковою літературою. Висока якість виконання креслень свідчить про обізнаність автора проекту із сучасними засобами комп’ютерної графіки.
По дипломній роботі є такі зауваження: варто було б розглянути детальніше ДСТУ ISO серії 14000, охарактеризувати як впроваджуються міжнародні стандарти на підприємстві.

Наведені зауваження жодною мірою не погіршують загального позитивного враження від дипломної роботи. Вцілому роботу виконано на високому професійному і загально - технічному рівні з дотриманням чинних нормативних вимог. Дипломний проект за змістом та обсягом відповідає вимогам, що висуваються до дипломних проектів, і заслуговує на оцінку “відмінно”, а його автор – на присвоєння звання іхтіолога – рибовода.
                             Рецензент:                                                                                    к.с-г.н., доцент 

Гроховська Ю.Р.               

