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2.6 Сприяння підприємництву

Крім того, що держава є безпосереднім виразником гарантії прав підприємців, а також зважаючи на те що Україна стоїть на курсі ринкової економіки, наша держава також проводить політику підтримки підприємництва.

Державна політика підтримки підприємництва – це сукупність пріорітетних народногосподарських підходів і рішень, які визначають основні напрямки і форми розвитку підприємництва з урахуванням інтересів держави та суб’єктів господарювання.
 

 З  метою  створення сприятливих організаційних та економічних умов для розвитку підприємництва держава:
· на умовах і в порядку, передбачених  чинним законодавством, надає земельні ділянки, передає підприємцю державне майно (виробничі та нежилі приміщення, законсервовані й недобудовані об'єкти та споруди, невикористовуване устаткування), необхідні для здійснення підприємницької діяльності;

· відповідно до статті 12 цього Закону сприяє організації матеріально-технічного забезпечення та інформаційного обслуговування підприємців, підготовці і перепідготовці кадрів;

· здійснює первісне облаштування неосвоєних територій об'єктами виробничої і соціальної інфраструктури з продажем або передачею їх у кредит підприємцям;

· стимулює за допомогою економічних важелів (цільових субсидій, податкових  пільг  тощо)  модернізацію  технології,   інноваційну діяльність, освоєння нових видів продукції та послуг;

· надає підприємцям цільові кредити;

· подає підприємцям інші види допомоги.


