А Н О Т А Ц І Я

на дипломну роботу на тему:
„Прибуток в торгівлі, резерви і шляхи його збільшення в сучасних умовах” 


Елементи наукової новизни:

· здійснено оцінку ступеня впливу товарообороту, рівня валових доходів і витрат на прибутковість діяльності підприємств торгівлі;

· адаптовано методику розрахунку кінцевого фінансового результату торговельного підприємства, що визначає мінімальну і максимальну ціну товарів;

· окреслено шляхи і резерви збільшення прибутку виходячи із оптимізаційного розміру витрат.

Ступінь використання інформаційної техніки та ПЕОМ.
Для виконання роботи та автоматичної обробки даних на ПЕОМ використані: текстовий редактор Word, табличний процесор MS Excel, редактор Web-сторінок Front Page.


Реальність пропозицій.

Дипломна робота виконана на реальних даних статистичної і бухгалтерської звітності ТзОВ „Зіко” за 2006-2008 роки. Результати дослідження, рекомендації та пропозиції мають істотну практичну значимість, що дозволяє використовувати їх в практичній діяльності підприємств торгівлі


Ефективність дослідження.

Запропоновано пропозиції при виборі методичного підходу до обґрунтування оптимального рівня прибутковості реалізації товарів, що ґрунтуються на мінімізації витрат та з модельовано прогнозні показники прибутку і рентабельності ТзОВ „Зіко” на перспективу.
А Н О Т А Ц И Я

на дипломную работу, на тему:

„Прибыль в торговле, резервы и возможности его увеличения 

в современных условиях”.


Элементы научной новизны:

· осуществлена оценка степени влияния товарооборота, уровня валовых доходов и издержек на прибыльность деятельности предприятий торговли;

· адаптирована методика расчетов конечного финансового результата торгового предприятия, который определяется исходя из минимальной и максимальной цены товаров;

· определены  пути и резервы увеличения прибыли исходя из оптимизации суммы издержек.

Степень использования информационной техники и ПЕОМ. 

Для исполнения работы и автоматической обработки данных на ПЕОМ использованы: текстовый редактор Word, табличный процессор MS Excel, редактор Web-страниц Front Page.


Реальность предложений.

Дипломная работа исполнена на реальных данных статистической и бухгалтерской отчетности ООО «Зико» за 2006-2008 годы. Результаты исследования, рекомендации и предложения носят определенную практическую значимость, что позволяет их использовать в практической деятельности торговых предприятий.


Эффективность исследования.

Предложены рекомендации при выборе методического подхода для обоснования оптимального уровня прибыльности реализации товаров, в основе которой лежит минимизация уровня издержек и смоделированы прогнозные показатели прибыли и рентабельности ООО «Зико» на перспективу.
A N N O T A T I O N

on diploma work on a theme:

„An income is in trade, backlogs and ways of his increase in modern terms”
Elements of scientific novelty:
 -
the estimation of degree of influence of commodity turnover, level of gross receipts and charges, is carried out on profitability of activity of trade enterprises;

 -
the method of calculation of financial end-point of point-of-sale enterprise which determines the minimum and maximal cost of commodities is adapted;

 -
outlined ways and backlogs of increase of income, going out from optimization size of charges.

Degree of the use of informative technique and PEOM.

For implementation of work and processing automated data on PEOM used: text editor Word, tabular processor of MS Excel, editor of web-pages Front Page.
Reality of suggestions.
Diploma work is executed on the real information of the statistical and book-keeping accounting of ltd „Ziko” for 2006-2008. The results of research, recommendation and suggestion, have substantial practical meaningfulness, that allows to use them in practical activity of trade enterprises
Research efficiency.
Suggestions are offered at the choice of the methodical going near the ground of optimum level of profitability of realization of commodities which are based on minimization of charges and from the prognosis indexes of income and profitability of ltd „Ziko” are designed on a prospect.

