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Анотація 

В даній курсовій роботі на тему: “Розробка плану маркетингу підприємства (на прикладі підприємства “Зарічненський державне лісове господарство”)” докладно розглянуто теоретичні  та практичні аспекти маркетингу на прикладі ДП «Зарічненський лісгосп», а саме: закріплено наукові основи розв'язання маркетингових завдань, прийняття господарських рішень з урахуванням тенденцій ринку тощо.
В роботі, на прикладі ДП «Зарічненський лісгосп» проаналізовано стан ринку лісової галузі Зарічненського району, прослідковано його динаміку та тенденції розвитку. Також здійснено аналіз конкурентоспроможності підприємства, SWOT-аналіз підприємства та його продукції, розглянуто та проаналізовано товарну, цінову, збутову та комунікаційну політику підприємства. 
   
 Annotation 
           In this term paper on a theme: “Development of plan of marketing of enterprise (on the example of enterprise of “Zarichne state forestry enterprise”)” the theoretical  and practical aspects of marketing are thoroughly considered, namely: scientific bases of decision of marketing tasks, acceptance of economic decisions, are fastened taking into account market tendencies and others like that.
           In-process, on the example of « Zarichne state forestry enterprise » is analysed market of forest industry of Zarichne region, its analyzed his dynamics and progress trends. The analysis of competitiveness of enterprise, SWOT-analys of enterprise and his products, is also carried out, the commodity, price, sale and of communication policy of enterprise is considered and analysed. 
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