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ВИСНОВОК

Об’єктом курсової роботи  стало Публічного акціонерного товариство „ІЛЕМ”.

Оцінюючи внутрішнє середовище можна сказати, що плинність кадрів на підприємстві не значна, підприємство забезпечене фінансовими ресурсами достатньо, обсяги виробництва і реалізації продукції з кожним роком збільшуються, а точка беззбитковості становить 730790,7 грн. Щодо зовнішнього середовища, то кількість споживачів продукції є дуже великою, постачальники є як місцевими, так і закордонними. Проблемами внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства можна назвати не значні витрати на рекламу, постачальники є як відчизняні так і закордонні, під час виробництва присутня значна кількість бракованих меблів. Для вирішення цих проблем необхідно збільшити витрати на рекламу, знайти якнайближчих та найякісніших постачальників сировини в Україні, знизити частку дефектів у виробництві. Загалом, підприємство є прибутковим, рентабельним, має неабиякі можливості для подальшого розвитку.

Виробництво як основної, так і супутньої продукції знаходиться на етапі зростання, тому підприємство обрало стратегію стабільного зростання.

Головною місією ПАТ «ІЛЕМ» - задоволення потреб споживача у якісних, зручних, надійних меблях. Для  ефективної та прибуткової діяльності підприємства були розроблені загальноорганізаційні цілі, найважливішими з яких є отримання  прибутків від здійснення діяльності  та задоволення потреб споживачів. 

Робоче місце кожного працівника відповідає всім необхідним вимогам: економічним, ергономічним, технічним, естетичним, санітано-гігієнічним, інформаційним. 

Механізація та автоматизація у ПАТ «ІЛЕМ» знаходяться на достаньому рівні і не потребують негайного розвитку. Ефективність управлінської праці також є досить високою і задовольняє підприємство повністю.

Загалом можна сказати, що ПАТ «ІЛЕМ» функціонує ефективно і з кожним роком отримує все більший і більший дохід. І в найближчих 10 років діяльність підприємства не занепаде, оскільки весь управлінський персонал має досить високий рівень знань і навичок, а також значний досвід роботи, що допоможуть реалізувати всі поставлені перед підприємством цілі без значних зусиль.


