Вир.прогр.вир.підрозділів під-ва  - це сукупність продукції певної номенклатури та асортимменту, яка може бути виготовл. у плановому періоді у визначених обсягах згідно зі спеціалізацією і вир. потужністю цих підрозділів.

Бригадокомплекти – це набори заготовок, деталей, склад.одиниць, що входять у певний виріб і виготовл. конкретною бригадою. 

Вир.замовлення-комплекс робіт, який виконується на договірних із замовниками засадах; 

Вузловий комплект – вузол або склад. одиниця виробу; груповий комплект – технологічно або конструктивно-однорідна група деталей, які мають різні планово-організац. ознаки: черговість на складання, повторюваність складальних опнрацій, однакова періодичність запуску-випуску; 

Машинокомплект – повний комплект усіх вузлів і деталей, які входять у виріб; 

Умовний машино-комплект – формується шляхом зведення всієї номенклатури продукції до умоаного виробу, в якій входять деталі, вузли і вироби, що необх.виробити до певного моменту часу; 

Деталь – хар-на при постійному виготовл. продукції, особливо в масовому і крупносерійному вир-ві.

Кінцева продукція - до її складу входять: вироби, склад. одиниці, комплекти деталей, роботи іі послуги, які пройшли повністю вир. процес у даному підрозділі, відповідають стандартам чи ТУ і надходять в інші підрозділи або на склад гот. продукції.
