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На тему:    Організація бухгалтерського обліку та ревізії розрахунків із оплати праці у відділі освіти Володимир-Волинської РДА”

Актуальність теми: Зміни принципів ведення бухгалтерського обліку в бюджетній сфері, які перш за все пов’язані із запровадженням міжнародних стандартів в бухгалтерському обліку та здійснюються Державним казначейством України Відомо, що оплата праці є одним з найважливіших стимулів для працівників при реалізації намічених планів підприємства. 

Позитивні сторони роботи Студентка проявила старанність, організованість та ініціативність при написанні роботи
Недоліки в роботі Недоліків при роботі студентки над кваліфікаційною роботою не виявлено.

Самостійність виконання роботи  Студентка продемонструвала  вміння самостійно систематизувати та використовувати підібрану навчально-методичну літературу, законодавчі акти та аналітичні статті в поєднанні із практичним матеріалом. 

Цінність теоретичних висновків та практичних рекомендацій: Враховуючи результати теоретичної та аналітичної роботи студентки, бюджетній установі необхідно розробити та затвердити наказ про організацію бухгалтерського обліку та облікову політику. 

Загальна оцінка проекту (роботи) та рекомендації щодо допуску до захисту в ДЕК Робота заслуговує на допуск до відкритого захисту та позитивної оцінки.
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