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Вступ.

У наш  час  важко  назвати  більш  важливу  і  багатогранну  сферу  діяльності,  чим  управління,   або  менеджмент,  від  якого  в  значній  мірі  залежать  і  ефективність  виробництва,   і  якість  обслуговування  населення. 


У  зарубіжних  країнах  накопичений  значний  досвід  управління  в  області  промисловості,   торгівлі,  кооперації,  сільського  господарства  і  т.п.  внаслідок  безпосередньої  участі  людей  в  управлінській  діяльності.  Він  збагачується  за  рахунок  знань  основ  науки  управління,    світових  досягнень  в  практичній  організації  економічних  і  соціальних  процесів.   


У  Українi  поки  ще  не  досягнуті  значні  успіхи  в  теоретичному  і  практичному  освоєнні  менеджменту.  


Реорганізовуються  старі  структури  управління  і  влади  в  російській  економіці,   при  цьому  використовуються  західні  моделі  управління.  Однак  механічне  перенесення  концепції  управління  з  однієї  соцiокультурної  середи  в  іншу,    сліпе  копіювання  досвіду  тієї  або  іншої  держави  практичне  неможливе  і  веде  до  важких  економічних  і  соціальних  наслідків.     Менеджмент  зумовлений  такими  базисними  чинниками,     як  тип  власності,    форма  державного  устрою,    міра  розвитку  ринкових  відносин.    Тому  розвиток  сучасного  менеджменту   в  умовах  переходу  Україні  до  ринкової  економіки  в  значній  мірі  залежить  від  цих  чинників. 


