http://antibotan.com/ - Всеукраїнський студентський архів


ВСТУП

Фінансова діяльність підприємства повинна бути спрямована на забезпечення систематичного надходження й ефективного використання фінансових ресурсів, дотримання розрахункової і кредитної дисципліни, досягнення раціонального співвідношення власних і залучених коштів, фінансової стійкості з метою ефективного функціонування підприємства.

Саме цим зумовлюється необхідність і практична значущість систематичного здійснення аналітичної роботи на підприємстві. Аналітична робота на підприємстві –одна з головних сторін вивчення результатів господарської діяльності з метою виявлення резервів і можливостей досягнення стратегічних цілей виробництва, тобто аналізу важливих фінансових показників та порівнянь, включно з підсумковими дослідженнями відхилень та взаємозв’язків. Цей аналіз здійснюється аналітиками підприємства і ґрунтується на широкій інформаційній базі, включаючи й оперативні дані.  Для досягнення основної мети аналізу фінансового стану підприємства – об’єктивної його оцінки та виявлення на цій основі потенційних можливостей підвищення ефективності формування й використання фінансових ресурсів - можуть застосовуватися різні методи аналізу. Їхня кількість та широта застосування залежать від конкретних цілей  аналізу та визначаються його завданнями в кожному конкретному випадку.

Методи фінансового аналізу—це комплекс науково-методичних інструментів та принципів дослідження фінансового стану підприємства. В економічній теорії та на практиці існують різні класифікації методів економічного аналізу взагалі та фінансового аналізу зокрема.

Роль аналітичної роботи в умовах ринкової економіки істотно підвищується. Особливе значення надається аналізу фінансового стану підприємства.

