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Практична робота №1

Тема:                Географічне положення України

Мета:                З’ясувати особливості географічного положення України

Завдання:       Визначити основні географічні показники і розміщення  регіонів України

Учбові питання:

1. Географічне положення України. 

2. Граф регіонів України.

3. Площі  регіонів України.

1. Виписати і визначити координати крайніх точок, центру, площу України та протяжність  кордонів з сусідніми державами. 
Україна – найбільша  держава Європи. Її площа становить                603,7 тис.км.кв. Площа другої за  величиною європейської держави – Франції становить 551,5 тис.км.кв.

За кількістю жителів (49,7 млн чоловік на 1.01.2000р.) Україна поступається в Європі тільки Німеччині, Франції, Великобританії та Італії.

Територія України розташована між 44о23’(мис Сарич у Криму) і 52о25’ (с. Грем’яч Чернігівської обл.) північної широти та між 22о08’ (м. Чоп Закарпатської обл.) і 40о13’(с. Червона Зірка Чернігівської обл.) східної довготи. Вона простягається зі сходу на захід  на 1316 км. У найширшій  центральній частині держави відстань між крайніми північною та південною точками досягає 896 км.

Центр України знаходиться в точці з географічними координатами 49о01’ північної широти і 31о02’ східної довготи. Ця точка розміщена за 2 км на захід від м. Ватутіного у Черкаській області.

Україна має протяжний  державний кордон. Його довжина становить 7700 км. Кордон простягається по суходолу 5740 км і морях 1960 км. 1560 км морського кордону припадає на Чорне море  і 400 км – на Азовське. За протяжністю  державного кордону Україна посідає одне з перших місць у Європі. 

Держава безпосередньо межує з сімома країнами – Російською Федерацією, Білоруссю, Молдовою, Румунією, Польщею, Угорщиною і Словаччиною. Найдовшими є кордони з Російською Федерацією (2063 км), Молдовою (1191 км) і Білоруссю (1084 км). Довжина кордону України з Румунією становить 625 км, Польщею – 543 км, Угорщиною – 135 км, Словаччиною – 99 км. Через Чорне море  Україна  має спільні кордони з Туреччиною, Болгарією та Грузією.


