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ГОЛОДОМОР 1919 - 1922 РОКІВ
Процитую Павла Наніїва, який був засуджений за те, що намагався дізнатися, скільки вимерло тоді людей: "За той період (1921 - 1922 рр.) широко роздалися цвинтарні межі, і людство побачило перші "успіхи" будівництва соціалізму - могили, могили й могили... Польські газети сповіщали, що в 1920 - 1922 роках від голоду й епідемій загинуло 6 млн. чоловік, грецькі писали про 4 млн., румунська преса оперувала цифрою 5,5 млн., англійська - 3, австрійська преса наводила цифру, близьку до польської. То де ж правда?.. Не дуже точна ця цифра, але близька до правди - 5 млн. (Голодомори в підрадянській Україні. - Вид. М. П. Коць, 2003. - С. 17 - 18).

ГОЛОДОМОР 1933-го
Микита Хрущов згадував: "Я не можу вказати точні цифри, оскільки ніхто не вів обліку. Усе, що ми знали, - це те, що люди вмирали у великих кількостях". (Хрущев Н. С. Мемуары // Вопросы истории. - 1991. - № 11. - С. 38).
Книга Р. Конквеста "Жнива скорботи" цілком присвячена Голодомору. Американський учений схиляється до цифри 6 - 7 млн. померлих.
В. Чемберлін, московський кореспондент газети "Манчестер Гардіан", 1933 року відвідавши Україну, повідомляє, що число жертв навряд чи може бути меншим за 3 - 4 млн.
Англійський журналіст У. Дюранті, кореспондент американської газети "Нью-Йорк таймс", у розмові з керівниками посольства Великобританії заявив, що жертв голоду в Україні 4 - 5 млн., а на Північному Кавказі та в Нижньому Поволжі - 3 млн. Ці дані в жовтні 1933 року були передані до Лондона...
Журналістка Люсі Ленг у книзі, виданій у Нью-Йорку 1948 року, стверджувала, що один не названий на прізвище "високий український чин" заявив, що від голоду померло 6 млн. осіб.
Найбільшу цифру втрат виводить італійський консул Граденіго у своїй інформаційній записці з Харкова до уряду Італії (№ 474/106 від 31 травня 1933 р.). Він про мету політики пише так: "Жертвуючи 10 - 15 мільйонами осіб, ліквідувати українську проблему протягом кількох місяців. Нехай ця цифра не здається перебільшеною. Я думаю, що її, напевно, вже досягли" (Злочин. - Мельбурн-Київ, Фортуна, 2003 р. - С. 16 - 17).
Що ж, се слова мудрої людини.
І, на завершення, наведу цифру, яку найчастіше згадують. Вона взята з книги 
В. Маняка й Л. Коваленко "Голод-33. Народна книга-меморіал", виданої 1991 року. Автори наводять свідчення 1000 осіб і ретельно обраховують кількість жертв. Їхня цифра - 7 млн., з них третина - діти й підлітки (с. 583)!


