Тема Планування витрат.
1. Склад витрат підрозділів і порядок їх планування .

2. Формування кошторисів підрозділів.

1.  
Будь яка діяльність потребує затрат ресурсів. Затрати ресурсів під – ва у грошовому виразі для досягнення певної мети його ви – ти 

Витрати бувають :Інвестиційні і поточні; 

Поточні витрати вважаються циклічними або безперервними. Вона  повторюються з кожним циклом виготовлення продукції або потрібні постійно для управління і підтримки виробничої системи в стані готовності.


Планування витрат за місцем здійснення для контролю за їх формами та для організації відповідальності за досягнутий рівень через порівняно фактичні і планові їх величини. 


Планування витрат за їх видами, тобто однорічними економічними елементами  показує ресурсний аспект витрат, що має важливе значення для аналізу собівартості вивчен. Резерви їх знищення.


Планування витрат за їх носіями дає змогу визначити собівартість окремих видів продукції.

При планування витрат підрозділів важливе значення має розділ на прямі та не прямі, а також на змінні та постійні витрати.

У зарубіжній практиці досить поширений поділ витрат на основні та накладні.

До основних відносять витрати безпосередньо пов’язані з технологічними процесами .

До накладних відносять витрати на обслуговування виробничого процесу і управління.

Склад витрат, що планується підрозділами залежить від специфіки йог діяльності і місця у структурі під – ва. Для  розподілу  рівня цеху, склад витрат обмежиться цеховими прямими і не прямими витратами.

Виробничим дільницям і бригадам планується, як правило, окремі елементи витрат, що залежить  від їхньої роботи.

Плани витрат у складі показників кошторису і плануючих калькуляцій виробів розробляється на основі виробничої програми підрозділу і норм витрати ресурсів.

Формування внутрішніх витрат здійснюється 2 методами: напівфабрикат ний і без напівфабрикат ний. За напівфабрикатного методу  до складу витрат підрозділів входять вартість напівфабрикатів і продукції виготовленої іншими підрозділами під – ва. Такий порядок є обов’язковим якщо між підрозділами існують реальні чи умовні  ринкові відносини.

У вітчизняній промисловості більш поширеним є без напівфабрикат ний метод формування внутрішніх витрат. За цим методом вартість напівфабрикатів власного виробництва не включається до собівартості продукції виробничих підрозділів. Вартість продукції і послуг допоміжних, обслуговуючих підрозділів завжди включається до собівартості продукції основних підрозділів, для цього здійснюється розподіл витрат допоміжних і обслуговуючих підрозділів. Між основними підрозділами пропорцій по обсягу наданих ним послуг планування витрат , як і їх фактичне формування здійснюється " знизу – вверх" починаючи з місць витрат і центрів відповідальності. Здійснюється цей процес складанням аг. Кошторису під – ва. І визначеня собівартості продукції .
1. Кошторис охоплює усі витрати підрозділу на виробництво продукції на плановий період незалежно від ступенів її готовності. Кошториси підрозділів виконують такі важливі функції як регулююча, контролююча, стимулююча.


Організуюча функція кошторису полягає в тому що працівник маючи встановлену планову величину витрат намагається дотримуватись чинного регламенту і норм використання ресурсів. Кошториси підрозділів дають змогу контролювати роботу працівників, відповідальних за рівнем витрат. Це здійснюється в порівнянні з фактичних витрат з  плановими. Виявлені відхилення аналізуються і це є основою для реалізації стимулюючої функцію.

Стимулювання здійснюється через відповідальність за необґрунтовані витрати і заохочення у їх зниженні. Кошторис складають на основі виробничої програми підрозділів відповідної нормативної бази, а також цін і тарифів на ресурси. 


Структурно кошторис може формуватися за статтями елементами витрат. Постатейний кошторис дає змогу узгодити його з кошторисом непрямих або загальновиробничих витрат, а також з калькуляціями на окремі вироби підрозділів.


Побудова кошторису за елементами витрат показує їх ресурсну стр – ру і дає змогу чіткіше ув’язати вибір підр.  Вцілому з витратами його структурних одиниць.

На практиці для центрів відповідальності таких , як цех частіше будують кошториси за статтями витрат : 

1… , 

2. Куповані вироби і напівфабрикати, 

3. Паливо і енергія для технологічних витрат ,

4. Основна зарплата, додаткова зарплата,відрахування на соц.. засоби.

5. Витрати на утримання і експлуатацію машин і устаткування.

6. Витрати на організацію і управління виробництвом.
