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Створи сам собі погоду.

Пульт дистанційного керування  є одиним із найнезвичайніших винаходів людства, який вражає своєю необхідністю у багатьох сферах людської діяльності. Його практичне застування є вкрай широким. Він є незамінним помічником у телебаченні, радіотехніці, електроніці, моделюванні і у більшості розробок інформаційних технологій.

Я хочу запропонувати можливість унікального використання цього пристрою. 

У часи високого економічного, науково-технічного та соціального зростання все контролюється комп’ютерами, тобто відбувається неймовірна автоматизація життя. Але, мабуть, єдине, що не може контролювати людина на даний час це – погода. Тривалий час люди використовували біо-хімічні ракети, які призначені для розсіювання хмар, але їхнє використання є невигідним та важким процесом, який негативно впливає на екологію. Пристрій, який я хочу запропонувати повинен кріпитися на високих будівлях. В ньому повинна міститися біологічна речовина для розсіювання хмар і мережа дистанційного керування. Таких пристроїв на високих будівлях може бути велика кількість. В результаті за допомогою такого пульта дистанційного керування, людина зможе зробити великий крок у подоланні “природного бар’єру”.
На мою думку, швидкодія і високий екологічний захист стане головною причиною всесвітнього використання таких пристроїв. Саме таким я бачу сферу використання дистанційного пульта. 


