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АННОТАЦІЯ
В даній магістерській кваліфікаційній роботі розглядається розробка системи стиску без втрат відеозображень. Проводиться аналіз відомих схем побудови систем стиску, методів і алгоритмів стиску без втрат фотореалістичних зображень. Проведена розробка системи стиску фотореалістичних зображень в градаціях сірого з вікном обробки 8×6000 пікселів. Наводиться детальний опис алгоритмів роботи  основних    її компонентів  –  предиктивного кодування і швидкісної реалізації арифметичного кодування (ELS-кодера). Система реалізована на базі ПЛІС типу FPGA з частотою поступлення вхідних даних –  46,08 Мбіт/с.  Досліджено  залежність ступеня стиску  системи від типу вхідного зображення і особливості використання предиктивного кодування при стиску фотореалістичних зображень в градаціях сірого.
Результати даної розробки можуть бути використані для розв’язку різнопланових задач стиску реалістичних зображень, зокрема на супутниках дистанційного зондування Землі. 
Магістерська  кваліфікаційна робота   виконана   на  121 сторінці  і містить: 32 ілюстрації ,    7  таблиць,  20 джерел та  3 додатки.


