http://antibotan.com/ - Всеукраїнський студентський архів


Вступ
В цьому рефераті я відкрию досить цікаву тему, а саме сутність та структуру державних доходів. Що саме таке держані доходи, зміст поняття. Як формулюються вони, звідки надходять кошти. Побудую класифікацію державних доходів: за джерелами утворення, за методом залучення коштів, за рівнем централізації коштів, за соціально-економічними ознаками, за умовами формування.

По якому відношенню складаються доходи, і скільки приблизно за день до казни держави надходить грошей, побачимо зовнішні та внутрішні фактори цих надходжень. І саме основне як і на що розподіляють кошти, хто найбільше приносить прибутку державі. 
Висновок

У висновку цього реферата, я хотів би сказати, що це досить складна тема і даним повідомленням її розкрити неможливо. Я тільки доторкнувся основних питань державних доходів: джерела доходів та їх структура, податкові доходи та неподаткові доходні надходження та не дав їм повністю оцінку. Знайшов основні джерела звідки надходять кошти, а саме: податки, плата за послуги, позики, продаж активів. Я зробив висновок, що найбільше коштів надходить від приватних підприємців, так як на них накладаються найбільші податки.
Звичайно недоліки у державній структурі є і їх потрібно виправляти, тому що багато чого ми не знаємо і не бачимо, ми прості громадяни країни. Ми платимо податки, але чи впевнені ми, що при необхідності, хворобі держава нам допоможе.

