Рецензія курсової роботи (творчого проекту)

Автор: Шроль Юрій Григорович
Район, місто: Корецький
Навчальний заклад: Користівська ЗОШ І-ІІІ ст. 
Фах: вчитель інформатики та фізики, I категорія 
Вчений ступінь, звання: –
Тема: „Текстовий редактор Word. Форматування тексту” (комп’ютерна презентація)
Аналіз структури

Обсяг – 4.17 Mb.
План – відповідає шкільній програмі, структурований
Структурні елементи – творчий проект складається з: однієї презентації, з графічними ілюстраціями, обсягом у 22 слайди; практичні завдання, обсягом 5 текстових документів
Аналіз змісту

Актуальність теми та практична спрямованість.  Тема, розкрита в проекті, є актуальною при вивченні інформатики, і може використовуватись на уроках інформатики при вивченні текстового редактора Word. Оформлення слайдів спонукає учня до самостійного вивчення даної теми.
Науковий рівень.  високий.
Стиль  викладу (доступність,  послідовність,  логічний  зв'язок):  структурні елементи логічно пов'язані, стисло викладені основні поняття, засоби та прийоми форматування тексту, наведено демонстрації.
Використання власного досвіду: використано власний досвід. 
Ступінь  розкриття   сутності   наукових  досліджень  та  нових  педагогічних технологій:  дана робота виконана з використанням проектної методики.
Наявність  додатків  (діаграми,  таблиці,  схеми,  розробки  занять  тощо): використано малюнки, анімації, схеми, практичні завдання.
Висновки та рекомендації
Рівень написання реферату (творчого проекту): високий. 
Де можна використати: на курсах підвищення кваліфікації, в школі при вивченні нового матеріалу учнями,  як реальний учнівський проект.
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