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АНОТАЦІЯ

Метою даної роботи є аналіз організаційної структури будівельної організації та розробка рекомендацій щодо її удосконалення.

Розглядаються теоретико-методичні засади проектування організаційних структур управління. Здійснено аналіз організаційної структури управління підприємством. Проведено оптимізацію чисельності працівників апарату управління підприємством. Обґрунтовано доцільність створення відділу маркетингу на підприємстві. Запропоновано рекомендації щодо удосконалення організаційної структури управління будівельної організації та здійснено їх узагальнення. 

THE SUMMARY


 The main purpose of the given work is the development of measures on perfecting an organizational structure of management of building organization.


 The theoretical - methodological fundamentalists of shaping of organizational structures of management are considered. The optimization of a means of management of building organization is carried out. The expediency of creation of a department of marketing and operation of a department of building industry in a means of management of building organization is analyzed. The population of the recommendation on perfecting organizational structures of operation of business in conditions of shaping of the market attitudes is offered.


