http://antibotan.com/ - Всеукраїнський студентський архів


АНОТАЦІЯ

       У даній бакалаврській кваліфікаційній роботі проводиться аналіз нормативної бази та методів організації фінансової роботи у Дрогобицькій філії Акціонерного комерційного банку “Національний кредит”.

        В даній роботі розглядаються поняття і функції банківської системи а також  аспекти роботи  банків з юридичними особами, описується загальна характеристика філії, а також аналіз нормативної бази функціонування філії, проводиться аналіз фінансових результатів роботи філії за 2003-2004 роки та  розрахунок  показників  з використанням статистичних методів.

ANNOTATION

       The analysis of normative base and methods of organization of financial work in the Drogobich branch of the Joint stock commercial bank “National credit is conducted in this bachelor qualifying work”.

        Concepts and functions of the banking system and also  aspects of work  of banks with legal entities are examined in this work, general description of branch, and also analysis of normative base of functioning of branch, is described, the analysis of financial job performances of branch for 2003-2004 years and  calculation  of indexes  with the use of statistical methods is conducted.

