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АНОТАЦИЯ

Бакалаврская робота сделана на тему “Бухгалтерский учет основных средств” по материалам организация с ограниченной  ответственностью „КТК Транс”. Целью данной бакалаврской роботы есть изучение, детальный просмотр та исследования особенностей ведения бухгалтерского учета основных средств на предприятие.

В бакалаврской роботе изучается сущность основных средств, их классификация и нормативно – законодательное обеспечение на предприятие, раскрывается методика ведения учета прихода и расхода  основных средств согласно национальным Положениям (стандартам) бухгалтерского учета, раскрывается способ расчета амортизации и проведения инвентаризации. Также в данной роботе рассматривается анализ хозяйственной деятельности организации „КТК Транс”.

ANNOTATION
Baccalaureate the robot the organization with limited liability "КТК the Trance" is made on a theme " Book keeping of the basic means " on materials. The purpose given baccalaureate robots are studying, detailed viewing that researches of features of conducting book keeping of the basic means for the enterprise.

In baccalaureate the robot the essence of the basic means, their classification and normative – legislative maintenance on the enterprise is studied, the technique of conducting the account of arrival and the charge of the basic means according to national Positions (standards) of book keeping is opened, the way of calculation of amortization and realization of inventory is opened. Also in given the robot the analysis of economic activities of the organization "КТК the Trance" is considered.


