http://antibotan.com/ - Всеукраїнський студентський архів


АНОТАЦІЯ

Бакалаврська робота полягає у розгляді такої проблеми, як оцінка грошових потоків підприємства ЗАТ”ЛАЗ”.

Бакалаврська робота складається з трьох розділів.

В першому розділі обґрунтовується теоретична база вибраної проблеми, дається огляд літературних джерел, нових розробок, іншої інформації, пов’язаної з темою. На основі вивчення наукової, навчально-методичної літератури розкриваються підходи різних авторів до вирішення проблеми, показується, у чому єдність, а у чому відмінність їх поглядів, а й обґрунтовуються власні погляди на проблему оцінки грошових потоків підприємства.

У другому розділі подається оцінка чинних законів, постанов, указів та інших офіційно-розпорядчих документів, нормативної та довідкової бази за досліджуваною проблемою. Проводиться аналіз досліджуваної проблеми а також фінансово-господарської  діяльності ЗАТ “ЛАЗ”.

ANNOTATION

The contents of the degree project is consideration of such problem, as engaging of the foreign investments ZAT ‘LAZ’.

The  degree project consist of  two sections.

In the first sections the theoretical basis of a selected problem is justified, the review of the references, advanced designs, other information connected to a theme is given. Because of studies of the scientific, methodical literature are uncovered the approaches of the various to a solution of a problem, is shown, in what unity, and in what a difference of their sights, and also the own sights on a problem of engaging of the foreign investments are justified. 

In the second sectionthe evaluation of the acting lavws, decrees, decrees and other officially – circumspect of documents, normative and reference basis behind a researched problem moves. The own understanding of this basis, necessity, expediency of the separate documents is uncovered. 


