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АНОТАЦІЯ

     У даній бакалаврській кваліфікаційній роботі проводиться аналіз нормативної бази та методів організації фінансової роботи АТ “Кредит Банк (Україна)”.     В першій частині роботи проводиться огляд навчально-методичної та монографічної літератури, щодо основних принципів функціонування банківської системи.
      В другій частині роботи проводиться  загальна характеристика банку, а також аналіз  його нормативної бази функціонування . 

Розрахунково-аналітична частина, яка є третім розділом, складається з вертикального та горизонтального аналізу балансу, а також  розрахунку економічних  показників  та їх аналіз з використанням статистичних методів.

THE SUMMARY
     In the given baccalaureate qualifying work the analysis of normative base and methods of the organization of financial work of joint-stock company “ Credit Bank (Ukraine) ” is carried spent. In the first part of work the review of the учебно-methodical and monographic literature, concerning main principles of functioning of bank system is carried spent.
      In the second part of work the general characteristic of bank, and also the analysis of his{its} normative base of functioning is carried spent. 
The settlement - analytical part which is the third section, will consist of the vertical and horizontal analysis of balance, and also calculation of economic parameters and their analysis with use of statistical methods.

