РЕЦЕНЗІЯ

на дипломну роботу на тему: 
„Прибуток в торгівлі, 

резерви і шляхи його збільшення в сучасних умовах”, 

виконану за матеріалами ТОВ „ЗІКО” студентом V курсу 
спеціальності 7.050107 „Економіка підприємства” 
Львівської комерційної академії 

Підковою Василем Васильовичем
Фінансова стабільність є важливою передумовою успішного ведення господарської діяльності підприємства в ринкових умовах. Тому вирішальним для торговельних підприємств є прибутковість, а основними фінансовими показниками є прибуток і рентабельність. Цим і обумовлюється актуальність обраної теми дипломної роботи студента Підкови В.В. 

В представленій дипломній роботі всебічно розглядається економічна сутність, значення прибутку та рентабельності, їх види і система показників, а також методичні підходи обґрунтування оптимального рівня прибутковості.

Заслуговує на увагу аналітична частина роботи, виконана на фактичних даних ТОВ „Зіко”, в якій представлений аналіз фінансових показників діяльності та резерви і шляхи подальшого збільшення прибутковості за рахунок мінімізації витрат.

Представлена дипломна робота свідчить про те, що дипломник спроможний давати оцінку явищам і процесам, які мають місце в фінансово-економічній діяльності  ТОВ „Зіко”, знаходити резерви збільшення прибутковості і належним чином обґрунтовувати шляхи їх використання. 

Пропозиції Підкови В.В. можуть бути впровадженні в практичну діяльність торговельних підприємств, а сама дипломна робота виконана на належному рівні,  відповідає вимогам вищої школи, допускається до захисту і заслуговує на позитивну оцінку.

