РЕЦЕНЗІЯ

на статтю ПочаєвецьТ.В. (Національний університет водного господарства та природокористування, м. Рівне ) на тему:

«Сутність прибутку і механізм його формування на прикладі «Радивилів КХП»

У статті Почаєвець Т.В. було висвітлено питання сутності прибутку, його динаміки та розраховано показники ефективності у 2007-2009 рр.
Враховуючи те, що прибуток є основною метою діяльності будь-якого суб’єкта підприємницької діяльності в ринкових умовах, то пошук резервів його підвищення є завданням першої необхідності. Прибуток є базою для розрахунку показників рентабельності, які відображають ефективність функціонування підприємства. Метою роботи автор називає вивчення динаміки прибутку у 2007-2009 рр. на  «Радивилів КХП».

Зі статті чітко видно, що були використанні такі методи досліджень як: вибірка, синтез, відносних та абсолютних величин.

У даному дослідженні висвітлюється рівень прибутку підприємства та вивчаються основні фактори, які визначають його розмір. Автор розраховує показники рентабельності та визначає причини таких змін. Дослідженням встановлено, що протягом 2007-2009 років відбулося суттєве зростання рентабельності на «Радивилів КХП», що зумовлене збільшенням чистого прибутку. 

Недоліком роботи є недостатнє вивчення механізмів формування прибутку і, як наслідок, причин змін основного результату діяльності.
Дана робота є досить непогано оформлена, достатньо чітко висвітлене питання динаміки прибутку на прикладі  «Радивилів КХП».
Робота написана грамотно, доповідач логічний і послідовний. Разом з тим, варто зазначити, що дана доповідь у цілому відповідає вимогам і заслуговує оцінки відмінно.
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