рецензія

на на звіт про НДР студента НУВГП Пархомчука Г.В.. 

“Механізм формування ціни на основну продукцію лісового господарства (на прикладі ДП „Зарічненський лісгосп”)
В умовах нестабільного фінансового становища не лише в країні, а й у всьому світі дана тема, яка стосується формування ціни на продукцію лісового господарства  є досить актуальною. 
Провівши дослідження на „Зарічненський лісгосп” можна виділити те, що  рівень ціни залежить від зовнішніх та внутрішніх чинників. Висока ціна дає можливість підприємству отримати додаткові прибутки, але разом з тим знижується конкурентоспроможність підприємства. При занижених цінах на лісопродукцію підприємство недотримуватиме прибуток. Потрібно обрати таку цінову політику, за якої підприємство отримуватиме максимальні прибутки з мінімальними витратами. В звіті про НДР проведено поглиблений аналіз комплексу заходів щодо покращення механізму формування ціни на основну продукцію лісового господарства з врахуванням специфіки діяльності підприємства.

Висновки і рекомендації даної роботи можуть бути використані в практичній діяльності „Зарічненський лісгосп” з метою покращення ціноутворення продукції лісового господарства.
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