Рецензія

на тему : «Економічне обґрунтування комплексу заходів з підвищення прибутковості діяльності підприємств лісового господарства (на прикладі ДП «Березнівське лісове господарство»)» Огороднік В.

Метою даної роботи є визначення та узагальнення шляхів покращення використання лісових ресурсів Березнівського держлісгоспу, розробити теоретико - методичні засади та рекомендації щодо підвищення прибутковості діяльності підприємств лісового господарства. Об'єктом дослідження цієї робити є ДП «Березнівське лісове господарство»
З доповідні чітко видно, що були використані такі методи досліджень як: порівняння , відносних та абсолютних величин, проведений факторний аналіз рентабельності активів і власного капіталу.
У даному дослідженні висвітлюється  сучасний стан лісового господарства. Визначені проблеми розвитку лісогосподарського комплексу та шляхи їх вирішення. Автор розраховує показники прибутковості (рентабельності) та визначає причини їх змін. Дослідженням встановлено, що протягом 2008-2010 років відбулися суттєві тенденці до зменшення  рентабельності у 2009 році та зростання її у 2010 році на даному підприємстві, що зумовлене аналогічною тенденцією, чистого прибутку.  Також визначено шляхи підвищення прибутковості підприємства. Розроблені заходи для вирішення економічних проблем, які існують в діяльності підприємства.

Дана робота є досить непогано оформлена, достатньо чітко висвітлене економічне обґрунтування комплексу заходів з підвищення прибутковості на прикладі  «Березнівського лісового господарства».

Робота написана грамотно, доповідач логічний і послідовний. Разом з тим, варто зазначити, що дана доповідь у цілому відповідає вимогам і заслуговує оцінки добре.
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