Задача №57
На підприємстві встановлено 12 машин. Вартість кожної - 10 тис. дол., а термін служби - 10 років. Через три роки в результаті зростання продуктивності праці вартість подібних машин стала 7 тис. дол.. Дайте оцінку основного капіталу через 3 роки. Що означає моральна зношеність основного капіталу?
Задача № 23
Сума цін проданих за рік товарів і послуг - 20 млрд. золотих доларів. Продано в кредит товарів на суму 200 млн. дол. золотом, сума платежів до оплати становить 300 млн., а взаємопогашено платежів на суму 140 млн. золотом. Середнє число оборотів одного долара в рік - 5 разів. Скільки залишиться в обороті золотих доларів, якщо випустити в обіг 1442 млн. доларів паперових грошей? Дайте визначення грошей.
Задача № 30
Авансовий капітал дорівнює 1000 доларів в. ч. постійний капітал - 800 доларів. Робочий день — 10 годин. Протягом 1 години робітник абстрактною працею створює вартість, рівну 50 центам. Денна вартість робочої сили - 2 долара, Визначте масу додаткової вартості, створеної на даному підприємстві протягом робочого дня. Яку роль у створені вартості відіграють конкретна і абстрактна граця?
Задача №113
Два підприємці взяли в позику 2880 тис. дол., 12 тис. дол. Перший сплатив суму проценту 432 дол., а другий 1800 дол. Хто з них взяв більш вигідний кредит? Що таке ставка позичкового проценту?
Задача  № 42

Авансовий капітал -10тис.дол. Витрати на постійний капітал - 8 тис.дол. Норма додаткової вартості - 100%.
Через скільки років буде витрачений весь капітал (початковий), якщо вся маса додаткової вартості витрачається на особисте споживання капіталіста-підприємця, а виробництво відновлюється у незмінному масштабі? Чим відрізняється просте відтворення від розширеного?
Задача № 125
У три однакових за розміром ділянки землі вкладено рівновеликі капітали по 100 дол. Урожай на І ділянці склав 4 тонни, на ІІ - 5 т., на ІІІ – 6 т. Норма прибутку складає 20%. Визначити ціну землі ІІ ділянки, якщо рівень банківського проценту складає 10%, а абсолютна рента – 12 дол. Від чого залежить ціна землі?
