ЗВЕРНЕННЯ ДО ЖІНОК НА ЧЕСТЬ СВЯТА 8 БЕРЕЗНЯ ВІД ЧОЛОВІКІВ ПОЛІТИЧНОЇ ПАРТІЇ «ТРУДОВА УКРАЇНА»

Любі наші жінки! 

Цього неповторного весняного дня ми, сильна половина партії «Трудова Україна», від широго серця вітаємо Вас зі святом 8 Березня. 

Дорогі наші і неповторні, щодня ми думаємо про Вас. Кожен чоловік iз нетерпінням чекає неповторної миті — нової зустрічі з Вами, незалежно від того, чи Ви його мама, дружина, донька чи дівчина. Праця ваших золотих рук, добрі слова, ваша любов, розуміння і вчасна підтримка дарують нам відчуття, заради яких треба жити. Ми готові працювати, писати вірші, дарувати квіти, робити безглузді вчинки заради того, щоб хоча б одну миттєвість бути поряд із Вами — коханими, тендітними, ніжними, прекрасними. 

Ми зробимо все можливе для того, щоб Ви могли виховувати дітей, мати цікаву роботу, не забуваючи при цьому про те, що Ви — Жінки. Саме турбота про Вас робить нас справжніми чоловіками. Що б ми не робили, чим би ми не займалися, ми все це робимо для Вас і заради Вас. Жоден чоловік не почуватиметься щасливим доти, доки поруч із ним не буде тієї єдиної, коханої, бажаної, усміхненої. Якщо з нами жінки щасливі — значить, ми не робимо так, як треба. Ми просто впевнені, що сьогодні немає такого чоловіка, який би не привітав хоча б одну жінку. Тож від імені всіх чоловіків України бажаємо Вам справжнього жіночого щастя, вічної краси й молодості, уваги і квітів щодня від нас, чоловіків. Ми все для цього зробимо, адже без Вас ми просто не можемо існувати!
