Людвиг Фейербах (1804 - 1872), может быть, самый известный атеист 19-го века, который никогда не отрицал Бога в смысле построить человеческого воображения, но, как творец, понимал его критика религии, как продолжением эпохи Просвещения, которая была нарушена в Германии во время реставрации. 

Im Contrary to the French philosophy of enlightenment and the German idealism Feuerbach unmasks religious, dependant consciousness and theological dogmatism as instruments of established power, which can keep up by permanent incapacitation of those, who fight for their physical existence in the civil concurrence society. Im отличие от французской философии Просвещения и немецкого идеализма Фейербах разоблачает религиозные, в зависимости сознания и богословского догматизма в качестве инструментов Установленная мощность, которая может поддерживать постоянные дееспособности тех, кто борется за свое физическое существование в гражданском обществе согласия. Incapacitated consciousness is oppressed consciousness and is not dragged on automatically with the world spirit or the process of enlightenment as Hegel claims. Нетрудоспособных сознания, угнетенное сознание и не затянулась автоматически с духом мира или процесс просветления как утверждает Гегель. So it should be set free from guardians and integrated in the political discourse of power as Marx demands. Так оно и должно быть свободным от опекунов и интегрированы в политический дискурс власти, а требования Маркса. Feuerbach's criticism has not lost its actuality in times of religious fundamentalism and calls for tolerance towards religions, cultures and different perspectives of reflection. Критика Фейербаха не утратило своей актуальности в периоды религиозного фундаментализма, и призывает к терпимости по отношению к религиям, культурам и различные точки зрения отражения. This tolerance must be learned in dialogue and discourse. Такая терпимость должна быть изучена в диалог и дискурс. 

That's why the international society of Feuerbach researchers invites this discourse and has established this forum of interested scientific and exchange of philosophical thoughts serving the " matter of mankind". Вот почему международное общество исследователей Фейербах предлагает этот дискурс и создали этот форум заинтересованными научными и обмен философской мысли, выступающая "вопрос человечества". 

