Рецензія
 на наукову статтю «Вплив фондовіддачы основних виробничих фондів на ефективність виробництва» Коханевич Н.Г.
Дана стаття є актуальною, оскільки ефективність – це категорія, яка складається на підприємствах під впливом багатьох внутрішніх і зовнішніх факторів: економічних, правових, соціальних та інших. Це обставина і той факт, що ефективність підприємства в різних видах (ефективність господарської діяльності підприємства, використання різних ресурсів, виробництва та інше) являється причинами використання для її кількісної оцінки множини показників. 
В статті наголошується про вплив фондовіддачі ОВФ на ефективність виробництва. Наукова гіпотеза: передбачається підвищення ефективності виробництва під впливом збільшення фондовіддачі. Треба мати на увазі, що показник фондовіддачі складний, на нього впливає безліч факторів, значна частина їх між собою пов'язана (наприклад, трудомісткість продукції і виробіток продукції за одиницю часу роботи устаткування, додержання нормативних термінів перебування устаткування в ремонтах і на техобслуговуванні, коефіцієнт змінності роботи устаткування)

У статті поданий графік який характеризує обернену залежність, що зі зростанням фондовіддачі, витрати на 1 грн проданої продукції зменшуються, а також запропоновано шляхи підвищення ефективності використання основних виробничих фондів.

Отже, дана  стаття дає повну інформацію, для того щоб проаналізувати вплив фондовіддачі ОВФ на ефективність виробництва.
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