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Фондоємність продукції характеризується вартістю ОВФ, що приходиться на одну гривню продукції.

Для кожного підприємства питання впливу фондоємності на ефективність виробництва (на величину витрат на 1 гривню виробленої продукції) є актуальними. Адже метою будь-якого підприємства є не лише отримання прибутку, але й підвищення ефективності виробництва.
Дана стаття виконана не в повному обсязі і потребує подальшого розгляду у напрямі вивчення рівня впливу фондоємності на інші показники ефективності виробництва.
Наукова стаття складається з 8 сторінок друкованого тексту, таблиць і діаграми. Спочатку були поміщені вихідні дані про подальшу роботу, була визначена актуальність теми, предмет і об’єкт дослідження. У статті  містяться розрахунки пов’язані з впливом рівня фондоємності на ефективність виробництва (витрати на 1 гривню виробленої продукції), наведені таблиці і графік, для кращого сприйняття матеріалу. Зроблені відповідні висновки по розрахованим показникам. Після всіх розрахунків зроблені загальні висновки по проведеному дослідженню.

Практична цінність роботи полягає в тому, що на основі проведеного дослідження та графічної моделі був доведений прямий вплив рівня фондоємності на ефективність виробництва (на величину витрат на 1 гривню виробленої продукції). 

В представленій науковій статті є незначні зауваження до оформлення та посилань на останні дослідження, що в свою чергу не зменшує цінність роботи в цілому. 

Дана стаття заслуговує на оцінку “добре”, і може бути подана до друку.

