Сканування зображень і текстів
Сканер – це пристрій призначений для введення інформації в комп’ютер за допомогою сканування. На даний час найпоширеніша марка сканерів Canon.
Сканування – це процес зчитування інформації зі сканера і перенесення її на комп’ютер з метою подальшого обробітку.
Перед тим, як розпочати сканування, потрібно перевірити чи ввімкнений сканер і чи підєднаний він до комп’ютера. Ітільки тоді розпочати сканування.

Існує декілька видів програм призначених для сканування. Однією з найпоширеніших програм сканування є Fine Reader.

В програмі Fine Reader сканування проходить таким чином:

Спочатку запускаємо Fine Reader, тоді на панелі інструментів серед запропонованих функцій вибираємо функцію «сканувати». У нас відкривається вікно «Scan Gear MP», в якому ми можемо вибрати перш за все режим сканування. Наприклад, візьмемо простий режим. Тут ми бачимо 3 розділи:
1) Вибір джерела.

2) Попередній перегляд зображення

3) Сканування
Обравши попередній перегляд, ми отримуємо зображення, яке ми можемо обрізати, розширити і ін. Тоді ми обираємо розділ сканування, отримуємо скановане зображення і , якщо це текст, то розпочинаємо розпізнання тексту, за допомогою функції «розпізнати». Після завершення розпізнання можна обрати функцію № 3 «перевірка» і розпочати виправлення помилок. Тоді ми вибираємо 4 функцію «зберігання». За допомогою цієї функції ми зберігаємо текст у файл, або відправляємо і відкриваємо його в тій чи іншій програмі. 
Існує ще така програма для сканування, як MP Navigator. Програма MP Navigator дозволяє сканувати фотографії, документи, графічні дані і ін., виконуючи прості інструкції. Відскановані дані можна зберегти на комп'ютер і вкласти в електронні листи. Також є|наявний| можливість|спроможність| надрукувати|видрукувати| фотографії і змінити|поміняти| зображення за допомогою супутніх додатків|застосувань|.

