РЕЦЕНЗІЯ

на методичні вказівки “Стиск зображень з використанням дискретних косинусних перетворень” (укладачі Є.Ваврук, Р.Попович) до лабораторної роботи з дисципліни “Проектування комп’ютерних засобів цифрової обробки сигналів та зображень” для студентів спеціальностей 7.091501 і 8.091501 "Комп'ютерні системи та мережі", 7.091503 і 8.091503 “Спеціалізовані комп'ютерні системи“
Рецензовані методичні вказівки до лабораторної роботи “Стиск зображень з використанням дискретних косинусних перетворень” для спеціалістів та маґістрів спеціальностей "Комп'ютерні системи та мережі", “Спеціалізовані комп'ютерні системи“ укладені згідно з програмою курсу “Проектування комп’ютерних засобів цифрової обробки сигналів та зображень”.

Запропоновані авторами методичні вказівки зможуть, на нашу думку, допомогти студентам у вивченні методів стиску зображень з втратами. Це є особливо актуальним при передачі великих обсягів даних у різноманітних комп’ютерних мережах, зокрема глобальній світовій мережі Internet.

В основних теоретичних відомостях детально описано три етапи стиску зображень з використанням двовимірних дискретних косинусних перетворень. Даються ілюстративні матеріали, необхідні для розуміння того, що виконується на згаданих трьох етапах. Також  наведено зразок програми на мові Matlab 6.0, який втілює описані етапи стиску.

На нашу думку, запропоновані автрами методичні вказівки до лабораторної роботи для спеціалістів та маґістрів спеціальностей "Комп'ютерні системи та мережі", “Спеціалізовані комп'ютерні системи“ написані на високому рівні, відповідно до програми предмету. Ці методичні вказівки можуть бути опубліковані та впроваджені у навчальний процес у Національному університеті “Львівська політехніка”.

Доцент кафедри ЕОМ
НУ “Львівська політехніка”, к.т.н.
В.Троценко

