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Мене звати Анжела. Мені 18 років. Я живу в місті Рівне по вулиці Новодвірська. Навчалася в 16 школі. Займаюся вільною боротьбою. Дуже люблю погуляти і послухати музику. Надаю перевагу репу. 
Після закінчення школи 2009 року я поступила в Технічний коледж. Там я началася на спеціальності оцінювач експерт. Протягом трьох років я дуже багато для себе нового дізналася. 2012 року я закінчила коледж і поступила в Національний університет водного господарства та природокористування на спеціальність економіка підприємств. Тут я навчаюся заочно.

The story itself

My name is Angela. I am 18 years old. I live in Rivne Street Novodvirska. Studied in 16 schools. I am involved in wrestling. I like to walk and listen to music. Prefer rap.
After graduation in 2009 I entered the Technical College. There I nachalasya a specialty appraiser expert. For three years I have very much to themselves a new learned. In 2012 I graduated from college and entered the National University of Water Resources and Environmental specialty business economics. Here I am studying in absentia.



