	РЕФЕРАТ

НА ТЕМУ:

Анатомія цифрового фотоапарату в картинках
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Як видно з приведених  фотографій, у матриці 3 млн. крапок, перед кожною з них розташований кольоровий фільтр, синій, зелений і червоний. Таким чином, для кожної з крапок ми знаємо тільки одну зі спектральних складових. Комп'ютер же в камері перетворює її в зображення, що складається з тих же 3 млн. крапок, але для кожної з який обчислені уже всі три колірні складові. Однак спектральна чутливість камери не обмежується тільки фільтрами, розташованими на матриці. 
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Між матрицею й об'єктивом розташований ще один фільтр, що обрізує усе світло з довжиною хвилі коротше 390 нм і довше 650 нм. І обрізує дуже успішно. Ми прописали спектральні характеристики фільтра на спектрофотометрі "Specord", і от що в нас вийшло: 
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Таким чином, сподіватися, що удасться пристосувати камеру для зйомки поза видимим діапазоном, не приходиться. Як видно з приведених фотографій, апарат, тобто блок з об'єктива, видошукача і матриці, займає дуже невеликий простір усередині корпуса камери, а інший простір займають 2 плати, на яких розташована електронна начинка камери, пристрій для зчитування карт і спалах. Енергію спалаху запасає конденсатор ємністю 180 мкф на напрузі 330 В. Елементарний підрахунок показує, що він здатний запасти енергію максимум у 9,8 Дж. 

На що ще хочеться звернути ваша увага, дивлячись на нутро камери? Блок видошукача, об'єктива і матриці виконані як цілком автономний пристрій і, видимо, прямо в цьому виді використовується у всіх камерах-близнюках: Toshiba PDR-M70, Sony DSC-S70 CyberShot, Casio QV-3000, EPSON PHOTO PC 3000Z.
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Ця камера була, імовірно, найпершої, і видно, що з її випуском дуже поспішали, оскільки до кінця оптимізувати друковані плати так і не встигли. На друкованій платі кілька з'єднань виконано проводами поверх друкованого монтажу. 
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 Клацніть мишею по платі, щоб побачити велику фотографію. 

Продовжуючи розбирання, оборотна увага на декоративне кільце на корпусі камери, що прикриває блок об'єктива. Звертаю на нього увага, тому що саме до нього я пропонував у статті "Доработка камеры Casio QV-3000 и оптические насадки фирмы hama"кріпити перехідні кільця для світлофільтрів і оптичних насадок. 
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Як видно на фотографії, це кріплення достатньоє безпечно, оскільки кільце ніяких функціональних навантажень не несе і виконує чисто декоративні функції. Зашкодити камеру запропонованим кріпленням дуже важко, хіба що зовнішній вигляд цього кільця. З іншого боку, кріплення кільця до камери особливою надійністю не відрізняється, у пази вставлені тоненькі вусики, що просто загнуті усередину корпуса, тому якщо прикладати до нього перемінне обертальне навантаження, може з'явитися люфт, і в самому гіршому випадку ці вусики відваляться. Саме по собі це не так вуж страшно, однак, якщо їх відразу ж не витягти з корпуса, то вони можуть закоротить контакти на друкованій платі, і це приведе вже до необоротних наслідків. Мені особисто імовірність того, що ці вусики обламаються, представляється вкрай малої, однак береженого бог береже, і я можу порекомендувати придивитися до конструкції, представленою фірмою EagleEye, на який перехідне кільце не навантажує корпус камери.


