	.
	Використання трудового потенціалу в умовах структурної перебудови економіки (на матеріалах міста Ужгорода): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / С.В. Сембер / НАН України. Ін-т регіон. дослідж. — Л., 2000. — 19 с. — укp.
Досліджено теоретико-методологічні підходи щодо ефективного використання локального трудового потенціалу за умов ринкових економічних трансформаційних процесів. Поглиблено зміст категорій "локальний трудовий потенціал", "трудовий потенціал обласного центру", "соціально-трудовий потенціал". На матеріалах економічного функціонування Ужгорода проаналізовано ефективність використання праці, а також з'ясовано основні тенденції у сфері зайнятості, ситуацію на ринку праці та стан безробіття. Досліджено вплив локальних факторів на трудозайнятість. Обгрунтовано перспективні напрямки зайнятості населення за умов реструктуризації територіального господарства. 


	2.
	Відтворення робочої сили: регіональний аспект (На прикладі Кіровоградської області України): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.Ф. Златопольський / Кіровоградський ін-т сільськогосподарського машинобудування. — Кіровоград, 1998. — 18 с. — укp. 


	3.
	Вплив соціально-економічних перетворень на рівень життя населення В'єтнаму: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Чинь Суан Хьєу / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2000. — 20 с. — укp.
Визначено сутність і зміст категорії "рівень життя" та принципи адекватної його оцінки з урахуванням специфіки соціально-економічних умов і механізмів формування рівня життя населення В'єтнаму. З залученням надбань світового досвіду розроблено комплексну систему соціальних та економічних показників, необхідних для своєчасного й адекватного реагування на зміни в соціальному становищі, рівнях доходів і реальному споживанні населення. Обгрунтовано доцільність використання в соціально-економічній практиці В'єтнаму індикаторів і нормативів життєвого рівня населення, спрямованих на виявлення соціальних груп, що знаходяться за межею бідності, та формування комплексу заходів державної політики в сфері соціального забезпечення, праці, зарплати та зайнятості населення. 


	4.
	Демографічні та соціально-економічні чинники формування і використання інтелектуального потенціалу за ринкових перетворень: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Л.С. Ноджак / НАН України. Ін-т регіон. дослідж. — Л., 2003. — 20 с. — укp.
Розглянуто теоретико-методологічні засади дослідження демографічних чинників розвитку трудового, насамперед інтелектуального, потенціалу на різних рівнях його функціонування. Проаналізовано взаємозв'язок і взаємозумовленість демографічних і соціально-економічних чинників суспільного поступу, особливості новітнього деморозвитку в Україні та її регіонах, специфіку формування якісної визначеності трудового та інтелектуального потенціалів та її оцінки. Простежено тенденції розвитку системи освіти в країні та Львівщині, вплив трансформаційного етапу в становленні суспільства інноваційного типу на зайнятість спеціалістів у регіоні. На підставі результатів проведеного соціологічного дослідження виявлено характер міграційних установок серед інтелектуальної еліти та студентів випускних курсів вищих закладів освіти області. Запропоновано практичні рекомендації щодо вдосконалення соціально-економічного та організаційно-правового механізмів стабілізації зайнятості працівників з вищою освітою за умов ринкових перетворень. 


	5.
	Договірне регулювання оплати праці в Україні: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.М. Чала / НАН України. Рада по вивченню продукт. сил України. — К., 2001. — 19 с. — укp.
Розроблено комплекс правових, економічних, організаційних заходів щодо створення механізму договірного регулювання оплати праці в Україні. Запропоновано цілісну систему договірного регулювання оплати праці, уточнено основні її елементи, визначено функції та запроваджено класифікацію регулювання оплати праці в цілому та на виробничому рівні. На підставі критичного аналізу світового досвіду договірного регулювання оплати праці обгрунтовано доцільність його використання в Україні. Визначено місце держави в системі договірного регулювання оплати праці на різних рівнях. Значну увагу приділено питанням визначення розмірів заробітної плати. 


	6.
	Економічна оцінка трудового потенціалу території: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / І.О. Джаін / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2001. — 19 с.: рис. — укp.
Досліджено теоретичні та методичні принципи економічної оцінки трудового потенціалу території. Визначено складові частини цієї категорії. Наведено класифікацію трудового потенціалу та систематизовано чинники, що впливають на його формування та використання. Визначено, що забруднення навколишнього середовища негативно впливає на розвиток трудового потенціалу, знижує ефективність використання, зменшує його економічну оцінку. Розроблено методичні положення щодо економічної оцінки трудового потенціалу у розрізі територіальних одиниць та галузей економіки. Визначено витрати на формування, відновлення, розвиток трудового потенціалу та джерела їх фінансування. Наведено практичні рекомендації щодо напрямків використання оцінок трудового потенціалу у вирішенні соціально-економічних проблем території. Обгрунтовано доцільність формування регіональної системи управління трудовим потенціалом, розроблено організаційно-економічний механізм її функціонування. 


	7.
	Ефективність використання трудового потенціалу та його соціально- економічна оцінка (на прикладі підприємств з підземним видобутком руди Криворізького басейну): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Чорноморченко Наталія Вікторівна / НАН України; Інститут регіональних досліджень. — Л., 2000. — 20 с. — укp. 


	8.
	Ефективність мотивації праці банківського персоналу: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / М.В. Паладій / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 1999. — 19 с. — укp.
Проаналізовано розвиток наукової думки щодо ефективної мотивації, досліджено проблеми економічної та соціальної ефективності мотивації праці у комерційних банках шляхом мотиваційного моніторингу, діагностики умов праці, її складності, результативності, форм стимулювання, можливостей використання мотиваційного потенціалу. Обгрунтовано, що досягнення бажаної рентабельності праці у значній мірі обумовлене співвідношенням у стимулюванні регламентованої та творчої праці. Запропоновано систему показників ефективності мотивації праці, розроблено механізм регулювання трудової мотивації, систему комплексної оцінки праці персоналу з урахуванням об'єктивних змін у змісті праці персоналу в умовах ринку. 


	9.
	Ефективність соціальної політики в умовах ринкових перетворень: проблеми соціалізації економічного розвитку: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Л.Я. Гончарук / Ін-т регіон. дослідж. НАН України. — Л., 2001. — 16 с. — укp.
Проаналізовано метрологічні проблеми ефективності соціальної політики та соціалізації економічних систем. Визначено фактори формування та зміни рівня соціалізаційної ефективності макро- та мікроекономічних систем у країнах з розвинутою та перехідною економіками. Здійснено багатоаспектний аналіз природи соціалізаційних процесів. З'ясовано багатовимірність понять "соціалізація" та "соціальна політика", розглянутих в потрійному вимірі як процеси посилення соціальної орієнтації економічного розвитку, усуспільнення та розширення суспільного сектора національної мікроекономічної системи. На підставі комплексного розуміння процесів соціалізації та соціальної політики виділено три їх типи: соціально-економічну та функціональну соціалізацію як процеси усуспільнення та відповідного використання грошового доходу та формаційну соціалізацію як процес розширення суспільного сектора національної мікроекономічної системи. Вперше сформульовано поняття "соціалізаційна економічна ефективність", яке відображає вплив соціалізації на формування та зміну параметра "економічна ефективність". Досліджено характер, типи впливу соціалізації та соціальної політики на економічний розвиток і відповідно позитивну, нейтральну та негативну соціалізаційну економічну ефективність. Визначено типи впливу соціалізації та соціальної політики на економічну ефективність функціонування макроекономічних систем перехідного та розвиненого стану. Виділено наступні види соціалізаційного циклу - субнормальний та гіперцикл. Наведено рекомендації щодо формування раціональної економічної політики держави у перехідній та розвиненій економіці. Виявлено ступінь чутливості (еластичності) різних економічних систем до зміни інтенсивності розвитку соціалізаційних процесів. Встановлено, що економічні ефекти соціалізації та соціальної політики детермінуються ринковим періодом, а не тільки характером чи типом економічних систем. Розроблено практичні рекомендації щодо формування раціональної економічної та соціальної поведінки суб'єктів бізнесу та держави. 


	10.
	Зайнятість і соціальний захист молоді: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / М.І. Хмелярчук / НАН України. Ін-т регіон. дослідж. — Л., 2002. — 19 с. — укp.
Досліджено проблеми зайнятості та соціального захисту молоді Львівщини з застосуванням міждисциплінарного підходу вивчення соціально-економічних проблем молоді. Визначено сутність, основні компоненти, форми та мотивації зайнятості молоді. Розкрито зміст та основні складові ефективного функціонування системи соціального захисту молоді. Проаналізовано потенціал молоді Львівщини, регіональні особливості молодіжного ринку праці, визначено регіональні фактори зайнятості молоді та причини молодіжного безробіття. З'ясовано мотиваційні установки молоді до праці, висвітлено перспективи розвитку молодіжного підприємництва в забезпеченні продуктивної зайнятості молоді та створенні нових робочих місць. Запропоновано засоби, механізми, напрямки, шляхи та методи вирішення проблем зайнятості та соціального захисту молоді на регіональному рівні, зокрема: формування регіональної молодіжної політики сприяння зайнятості та соціальний захист молоді, фінансове забезпечення програм і заходів соціального захисту молоді. 


	11.
	Зайнятість та професійна реабілітація осіб з обмеженими фізичними можливостями (методологія, проблеми, шляхи вирішення): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.Й. Лесько / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2003. — 20 с. — укp.
Поглиблено соціально-економічну сутність поняття професійної реабілітації осіб з обмеженими фізичними можливостями. Уперше виявлено особливості та основні фізіологічні, виробничі, соціально-економічні й психологічні стимули мотивації праці та професійної реабілітації інвалідів. Обгрунтовано ознаки, які повніше характеризують якісний склад інвалідів-претендентів на робочі місця і професійне навчання завдяки врахуванню особливостей їх фізичного та соціального стану, зокрема, стану здоров'я, зайнятості, ступеня втрати працездатності, причин інвалідності. Розроблено методологічні підходи щодо вивчення контингенту інвалідів, які потребують працевлаштування та професійної реабілітації. Уперше здійснено комплексну оцінку сучасного механізму забезпечення зайнятості та професійної реабілітації інвалідів з урахуванням точок зору інвалідів, роботодавців, працівників служби зайнятості. Визначено основні напрями поліпшення працевлаштування та професійного навчання. 


	12.
	Зайнятість у неформальному секторі економіки України: методологія, аналіз, напрями регулювання: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Л.Г. Ткаченко / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2001. — 19 с. — укp.
Обгрунтовано об'єктивний характер поширення неформального сектора протягом перехідного періоду, виявлено основні чинники та особливості даного процесу. Розроблено універсальну систему робочих критеріїв, придатних для практичного вимірювання, уточнено місце даного сектора у структурі економіки та ринку праці країни. Узагальнено міжнародний досвід спостереження за зазначеним сектором, розроблено методичні засади для вимірювання масштабів і структури зайнятості у неформальному секторі України на базі вибіркових обстежень домашніх господарств. За фактичними даними обстежень економічної активності, умов життя домогосподарств і дитячої праці, проведених Держкомстатом у 1999 - 2000 рр., виявлено особливості та закономірності зайнятості у неформальному секторі України. На підставі одержаних результатів визначено роль і функції зайнятості у неформальному секторі, оцінено її соціальну якість, а також розроблено пропозиції щодо напрямів і механізму державного регулювання. 


	13.
	Кадрове забезпечення розробки та реалізації стратегічних рішень: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.І. Кір'ян / Харк. держ. екон. ун-т. — Х., 2002. — 18 с. — укp.
Визначено взаємозв'язок стратегії розвитку та кадрової політики підприємств на етапі соціалізації економіки. Розкрито зміст роботи з кадрами на вітчизняних машинобудівних підприємствах. Наведено оцінку стану кадрового забезпечення підприємств, встановлено його залежність від зовнішнього та внутрішнього середовища. Досліджено вплив чинників на результативність праці персоналу підприємств. Встановлено критерії комплексної оцінки персоналу машинобудівних підприємств. Обгрунтовано процесний підхід до відбору та розміщення кадрів. Наведено існуючий мотиваційний механізм на підприємствах, запропоновано заходи щодо посилення його соціальної орієнтації. Спрогнозовано вплив демографічної ситуації на перспективи задоволення потреб підприємств у трудових ресурсах. 


	14.
	Методи регіонального прогнозування чисельності та складу населення: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / П.Є. Шевчук / НАН України. Рада по вивченню продукт. сил України. — К., 2001. — 19 с. — укp.
Вдосконалено техніку та методику регіонального дослідження природного та механічного руху населення. Запропоновано здійснювати демографічний прогноз з використанням закону великих чисел і проведенням районування великих регіонів для зменшення похибки, яка виникає у процесі обчислення перспективних показників. Апріорно оцінено відносну точність прогнозу на базі порівняльного аналізу його результатів щодо різних таксономічних рівнів регіонів. Визначено напрямки державної регіональної демографічної політики з метою вирішення специфічних проблем відтворення чисельності населення у різних регіонах. 


	15.
	Механізм мотивації праці персоналу малих підприємств: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / В.О. Решетов / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2000. — 20 с. — укp.
Висвітлено основні теорії щодо мотивації праці та розвитку малих підприємств за умов трансформації економіки України, зокрема, еволюцію поглядів на трудову мотивацію, проблеми розвитку та формування нового механізму мотивації праці, зміст винагороди за продуктивність, стимулювання праці та системи розподілу прибутку як найсуттєвіших складових процесу мотивації. Розглянуто систему винагороди персоналу малих підприємств та методи мотивації праці, зокрема, взаємозв'зок доходів працівників і результативності виробництва, визначальні фактори мотивів до праці та стратегію ефективного стимулювання. Проаналізовано механізм трудової мотивації та обгрунтовано необхідність розробки нового механізму мотивації праці на малих підприємствах, а також основні завдання та способи підвищення його ефективності. Розроблено інструментарій механізму мотивації праці та здійснено його апробацію, а також запропоновано практичні рекомендації. 


	16.
	Механізм регулювання затрат і результатів праці в перехідній економіці: Автореф. дис... д-ра екон. наук: 08.09.01 / В.М. Нижник / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2001. — 36 с. — укp.
Досліджено науково-практичні аспекти особливостей затрат і результатів праці за умов перехідної економіки. Розроблено теоретико-методологічні засади побудови сучасного механізму макро-, мезо- та мікроекономічного регулювання праці. З урахуванням специфіки перехідних процесів і практичних умов всебічного обгрунтування затрат праці в отриманні оптимальних результатів побудовано багаторівневу модель цього механізму, з'ясовано сфери його функціонування, створено нову, унікальну нормативну базу механізму, яка грунтується на використанні трудових, економічних, соціальних та економіко-екологічних нормативів. Висвітлено теоретичні та практичні принципи створення та застосування автоматизованої системи інфомаційного забезпечення механізму регулювання праці за умов перехідної економіки. 


	17.
	Молодіжний сегмент ринку праці: методологія і перспективи розвитку: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / В.Л. Кравченко / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2003. — 19 с.: табл. — укp.
Поглиблено соціально-економічну суть молодіжного сегмента ринку праці шляхом обгрунтування принципів, методів, критеріальних ознак його виокремлення в структурі національного ринку праці, яка враховує специфіку багатоетапного залучення молоді до продуктивної трудової діяльності та особливості диференційованості цього сегмента. Розроблено методологічні та методичні засади оцінки інтеграційних і дезінтеграційних процесів в системі "молодіжний сегмент - національний ринок праці" та визначено систему критеріїв та індикаторів такої оцінки, які дають змогу виявити та оцінити суперечливі процеси у сфері формування та розвитку цього сегменту національного ринку праці, а також обгрунтовано алгоритм прогнозування його основних параметрів. Поглиблено у регіональному, галузевому та секторному розрізах методичні засади оцінки структурно-динамічних зрушень, виявлено регіональну специфіку тенденцій і напрямків розвитку, розроблено концептуальні засади формування молодіжного сегмента праці з урахуванням принципу узгодження соціально-економічних інтересів усіх активних суб'єктів національного ринку праці. 


	18.
	Мотиваційні механізми активізації політики зайнятості в Україні (на прикладі Львівської області): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.Т. Риндзак / НАН України. Ін-т регіон. дослідж. — Л., 2003. — 19 с.: рис. — укp.
Розглянуто основні теорії мотивації праці, наукові концепції зайнятості, запропоновані вітчизняними і зарубіжними вченими. Проаналізовано соціально-економічні, інституційно-правові та соціально-психологічні засади регулювання відносин у сфері зайнятості. В контексті теоретико-методологічних та науково-практичних підходів визначено особливості та актуальні проблеми політики зайнятості, мотивації зайнятості та мобільності робочої сили на Львівщині. Запропоновано методи стимулювання розвитку самозайнятості, підприємницької та інноваційної діяльності. Розроблено практичні рекомендації щодо удосконалення мотиваційного механізму активізації політики зайнятості в Україні. 


	19.
	Мотиваційні механізми активізації розвитку підприємництва: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Петрук Тетяна Миколаївна / НАН України; Інститут регіональних досліджень. — Л., 2000. — 19 с. — укp. 


	20.
	Мотивація ефективної праці в сільськогосподарських підприємствах: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.А. Гніденко / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2000. — 19 с. — укp.
Розглянуто основні теорії мотивації праці в їх еволюційному розвитку. Виявлено особливості формування мотиваційного механізму в аграрній сфері та його розвитку під впливом зміни економічної системи. Визначено мотиви діяльності різних категорій працівників, що формуються в процесі трансформації сільськогосподарських підприємств, вплив на їх формування різноманітних факторів. Подано оцінку діючої системи мотивації праці. Обгрунтовано напрями удосконалення механізму мотивації праці у сільському господарстві. Розроблено перспективні напрями мотивації праці у сільськогосподарських підприємствах різних організаційно-правових форм. 


	21.
	Мотивація трудової діяльності в агропромисловому виробництві України: Автореф. дис... д-ра екон. наук: 08.09.01 / Л.П. Червінська / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2003. — 36 с. — укp.
На підставі матеріалів соціологічних досліджень установлено визначальні чинники трудової мотивації працівників АПК. Розглянуто питання матеріального стимулювання, визначено недоліки його дієвості, обгрунтовано розміри винагород. З використанням сучасної методології сформульовано основні тенденції розвитку системи оплати праці за ринкових умов господарювання. У системі мотиваційного механізму розглянуто фактор відповідальності, установлено основні корелятиви відповідальної поведінки працівників та способи відповідального ставлення до праці на підставі делегування повноважень. Сконструйовано нові підходи до формування мотиваційного механізму з урахуванням фактора власності, визначено пріоритети здійснення приватизаційної політики в АПК. Запропоновано ефективні моделі оцінки персоналу та механізм антикризового керування та мотивування. 


	22.
	Незайняте населення України: оцінка та напрями забезпечення конкурентоспроможності на ринку праці: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.І. Цимбал / НАН України. Рада по вивченню продукт. сил України. — К., 2000. — 20 с. — укp.
Розглянуто проблему оцінювання масштабів і структури незайнятого населення України та визначення можливостей і умов забезпечення його конкурентоспроможності на ринку праці. Доведено, що основною характеристикою, яка визначає місце людини у відносинах на ринку праці, є її конкурентоспроможність. Обгрунтовано, що найбільш потужним заходом її забезпечення є професійна перепідготовка. На основі вивчення підходів до визначення незайнятого населення запропоновано методичний підхід, який дозволяє більш точно врахувати специфіку розвитку процесів на українському ринку праці. Розроблено методику оцінки чисельності та структури незайнятого населення на повному ринку праці, яка використовує існуючі статистичні джерела. Запропоновано шляхи удосконалення останньої, які дозволяють вивчати незайняте населення на основі побудови моделі руху його представників між окремими соціально-економічними станами. За допомогою вказаної моделі розроблено методику визначення й оцінки неконкурентоспроможних осіб у складі незайнятого населення. Розраховано кількість тих, чия конкурентоспроможність може бути підвищена за допомогою професійної перепідготовки. На основі аналізу сучасного стану системи професійної перепідготовки незайнятого населення обгрунтовано необхідність розширення її масштабів, запропоновано напрями організаційного, правового, наукового та фінансового удосконалення. Розроблено методичний підхід до прогнозування чисельності та структури незайнятого населення та побудовано прогноз його формування за інерційним і стабілізаційним варіантом перебігу подій. Запропоновано методичний підхід до розрахунку соціально-економічної ефективності запровадження заходів щодо забезпечення конкурентоспроможності незайнятого населення. 


	23.
	Оплата праці у виробничих галузях США: досвід і перспективи використання в Україні: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Н.В. Дудіна / НАН України; Ін-т економіки. — К., 2001. — 19 с.: рис. — укp.
Розглянуто процес становлення та сучасний стан системи оплати праці в США, оцінено особливості її побудови та функціонування. На підставі аналізу системи оплати праці у виробничих галузях США, з урахуванням завдань реформування оплати праці на даному етапі економічного розвитку України, запропоновано напрями удосконалення державного та договірного регулювання оплати праці, форм і методів організації заробітної плати на підприємствах. Досліджено чинники формування структури заробітної плати. Розроблено механізм реалізації пропозиції щодо становлення системи оплати праці ринкового типу в Україні. 


	24.
	Оцінка та стимулювання діяльності інженерно-технічних працівників промислового сектора економікі України: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Н.П. Сисоліна / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2002. — 19 с.: рис. — укp.
Обгрунтовано теоретико-методологічні засади оцінки та стимулювання праці інженерно-технічних фахівців. Розроблено систему комплексної оцінки внеску інженерно-технічних фахівців, а також механізм їх стимулювання за допомогою двоскладового преміювання. Знайдено математичні залежності для розрахунку ступеня заохочення на базі нової бальної системи оцінки повноти та якості виконання інженерно-технічних робіт, з урахуванням їх творчого аспекту. 


	25.
	Підвищення ефективності використання трудового потенціалу (регіональні аспекти): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / І.М. Антохова / НАН України. Ін-т регіон. дослідж. — Л., 2000. — 19 с. — укp.
Дисертацію присвячено розкриттю соціально-економічних аспектів підвищення ефективності використання трудового потенціалу регіону. Обгрунтовано необхідність побудови реального балансу трудових ресурсів на регіональному рівні. Виявлено особливості трудової міграції населення Чернівецької області, а також визначено вплив зайнятості на використання його трудового потенціалу. Розкрито роль оплати праці в ефективному використанні трудового потенціалу. Узагальнено зарубіжний досвід організації системи оплати праці та соціального партнерства. Обгрунтовано напрями підвищення ефективності використання трудового потенціалу регіону. 


	26.
	Принципи та методи демографічного обгрунтування розміщення виробництва товарів широкого вжитку (на матеріалах Тернопільської області): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Шушпанов Дмитро Георгійович / НАН України, Рада по вивченню продуктивних сил України. — К., 1998. — 18 с. — укp. 


	27.
	Проблеми бідності в Україні: методи визначення та напрями подолання: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Л.М. Черенько / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2000. — 19 с. — укp.
Розроблено теоретико-методичні засади визначення масштабів і рівня бідності в Україні, а також наведено практичні рекомендації щодо пом'якшення наслідків її поширення. Значну увагу приділено вибору критеріїв для оцінки бідності та підходів щодо визначення її межі. Обгрунтовано необхідність поєднання у методичній схемі дослідження показників бідності за доходами та можливостями. Зроблено оцінку дієвості державної соціальної політики стосовно соціально незахищених верств населення, наведено пропозиції щодо її вдосконалення у законодавчій та практичній діяльності державних структур. 


	28.
	Регіональна політика ринку праці в умовах трансформаційних змін (на прикладі Польщі та України): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Я. Гаврись / НАН України. Ін-т регіон. досліджень. — Л., 2004. — 22 с. — укp.
Розкрито соціально-економічну суть категорії "політика регіональних ринків праці (РРП)" як політики протидії безробіттю, сформульовано поняття аналізу політики РРП, запропоновано логіко-структурну схему його класифікаційних ознак. Визначено роль та місце РРП у функціонуванні національної економіки, виявлено зовнішні та внутрішні фактори ефективності політики РРП. Удосконалено методику оцінки середовища розвитку політики РРП, запропоновано власний підхід до типології (за допомогою методів кластерного аналізу) воєводств та гмін Польщі. Встановлено специфіку умов формування політики розвитку РРП за умов великого міста з депресивними ознаками розвитку. Визначено відмінності в мотивації зайнятості польської та української студентської молоді. Досліджено специфіку економічного та культурно-освітнього середовища формування ювенальних проблем в сфері праці та зайнятості й відповідну політику РРП за умов деформацій розвитку великого міста на прикладі двох сусідніх країн. Наведено рекомендації щодо розвитку політики РРП Польщі, детерміновані новим адміністративним поділом країни, сформульовано застереження щодо застосування зарубіжного досвіду в Україні. 


	29.
	Регіональні особливості ринку праці в Україні: методологія дослідження, аналіз та прогноз: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / В.В. Близнюк / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2001. — 20 с. — укp.
Розроблено теоретичні та методологічні засади дослідження регіональних ринків праці в Україні. Запропоновано методику районування національного ринку праці та регіоналізації політики зайнятості, яка грунтується на використанні комплексу показників соціально-економічного та демографічного розвитку регіонів, а також характеристик дієвості державної служби зайнятості. Для оцінки стану ринку праці розроблено інтегральний показник його напруженості. Розраховано регіональні індекси напруженості даних ринків. Розроблено аналітичну модель та прогноз розвитку ринку праці України до 2005 р. Сформульовано концепцію трансформації організаційно-функціонального механізму управління регіональними ринками праці та надано пропозиції щодо побудови системи стратегічного управління даними ринками. 


	30.
	Регулювання регіонального ринку праці в системі соціально-економічних відносин: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / А.О. Горова / НАН України. Ін-т регіон. дослідж. — Л., 2003. — 20 с.: рис. — укp.
На підставі результатів аналізу системи соціально-трудових та фінансово-економічних відносин, які формуються між його суб'єктами визначено проблемні питання організації ринку праці. Висвітлено особливості інституціонального середовища ринку праці та надано оцінку її впливу на організацію системи соціально-економічних відносин. Зазначено, що значну увагу приділено інституту державного регулювання зайнятості та розвитку соціального партнерства. Здійснено оцінку ефективності функціонування служби зайнятості та наведено рекомендації щодо розширення методичних підходів до її проведення. Удосконалено організаційний механізм регулювання регіонального ринку праці. Розроблено практичні рекомендації щодо вирішення проблем зайнятості населення регіону з урахуванням стратегічних пріоритетів розвитку його господарства. 


	31.
	Регулювання регіонального ринку праці за умов структурної трансформації економіки (на прикладі Тернопільської області): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / І.Б. Шевченко / НАН України. Ін-т регіон. дослідж. — Л., 2003. — 16 с.: рис. — укp.
Здійснено теоретичні узагальнення сутності понять "ринок праці" та "регіональний ринок праці". Обгрунтовано систему функцій ринку праці за умов структурної трансформації економіки. Проведено аналіз категорій "людські ресурси" та "трудовий потенціал" і розроблено методологічні підходи щодо інтегральної оцінки трудового потенціалу. Зроблено комплексну оцінку регіонального ринку праці Тернопільщини. Запропоновано концептуальні засади моделі регулювання даних ринків праці та обгрунтовано шляхи вдосконалення механізму його регулювання. 


	32.
	Регулювання ринку праці на основі маркетингової стратегії: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Ю.С. Горяйнова / Харк. держ. екон. ун-т. — Х., 2004. — 20 с.: рис. — укp.
Висвітлено принципи маркетингової стратегії на ринку праці, проведено його сегментацію. Доведено значну роль посередників у регулюванні попиту та пропозиції на ринку праці. Виявлено та класифіковано соціально-економічні ризики цього ринку, визначено основні напрямки удосконалення механізму його регулювання з використанням концепції маркетингу. Розроблено модель ринку праці та методичні підходи до дослідження ринку з позиції потреб і можливостей найманих працівників та вимог роботодавців. 


	33.
	Регулювання ринку праці: фінансово-економічний механізм: Автореф. дис... д- ра екон. наук: 08.09.01 / О.В. Павловська / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2002. — 36 с. — укp.
Наведено принципово нові концептуально-методичні підходи до формування та використання фінансових ресурсів ринку праці, вдосконалення їх регулювання. Розроблено концептуальні засади реформування фінансового забезпечення та обгрунтовано напрями подальшого вдосконалення фінансового механізму регулювання ринку праці за всіма його складовими, адекватними сучасному етапу розвитку національної економіки. Запропоновано теоретико-методичні принципи формування та використання фінансових ресурсів ринку праці, прогнозних розрахунків показників зайнятості та оплати праці, регулювання фондів оплати праці. Визначено основні напрями поліпшення стимулювання до праці як важливого фінансового регулятора політики зайнятості. 


	34.
	Ринок освіти в системі кадрового забезпечення стратегичного розвитку країни: Автореф. дис... д-ра екон. наук: 08.09.01 / Р. Патора / НАН України. Ін-т регіон. дослідж. — Л., 2002. — 42 с. — укp.
Теоретично та практично узагальнено процеси інтеграції національних освітніх систем постсоціалістичних країн Центральної та Східної Європи (ЦСЄ) у європейський і світовий освітні простори, розкрито концепцію розвитку ринку освітніх послуг за умов глобалізації та європейської інтеграції. Розглянуто проблеми становлення ринку освіти та ринку праці, сформованих під впливом трансформаційних перетворень в постсоціалістичних країнах ЦСЄ. Висвітлено концептуальні положення маркетингу освіти, подано наукову інтерпретацію поняття "освітня (науково-освітня) послуга". Відповідно до положень маркетингу освіти встановлено специфіку зв'язку ринку освітніх послуг і ринку праці за умов ринкових відносин та з'ясовано характер впливу різноманітних соціально-економічних факторів на ефективність функціонування національних систем освіти в країнах ЦСЄ. Узагальнено нові підходи до здійснення міжнародної освітньої діяльності у країнах ЦСЄ відповідно до політики ЄС. Визначено нові тенденції розвитку ринку освітніх послуг на фоні формування мегатрендів суспільного розвитку, за умов активного поширення глобальних процесів на європейському континенті. З'ясовано інституціональні умови інтеграції національних систем освіти у міжнародний освітній простір. Проаналізовано тенденції зміни ринку освітніх послуг у Польщі, які адаптують національну освітню систему до умов інтеграції в ЄС. Висвітлено теоретичні та прикладні аспектиконцепції неперервної освіти, зокрема, навчання дорослих. Розроблено стратегію формування кадрового потенціалу за умов інтеграції Польщі в європейський економічний простір, яка враховує вплив структурних перетворень на ринок праці, рівень його конкурентоспроможності, відповідність надання освітніх послуг європейським стандартам. 


	35.
	Ринок праці сфери культури України: методологія і практика регулювання: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.Ю. Гулевич / НАН України. Інститут регіон. дослідж. — Львів, 2002. — 19 с. — укp.
Розглянуто теоретико-методологічні підходи до вивчення ринку праці сфери культури, виявлено тенденції його функціонування за умов трансформації моделі економіки України. Визначено суть поняття "ринок праці сфери культури", а також вплив факторів на його функціонування. Проаналізовано динаміку ринку праці даної сфери культури, а також якість робочої сили в ній. Розроблено механізм регулювання зайнятості у сфері культури, визначено напрями його вдосконалення. 


	36.
	Рівень життя населення та механізми його регулювання: Автореф. дис... д-ра екон. наук: 08.09.01 / В.О. Мандибура / НАН України. Ін-т економіки. — К., 1999. — 36 с. — укp.
В роботі висвітлено теоретичні та методологічні питання аналізу категорії "рівень життя", особливості соціально-економічного забезпечення життєдіяльності населення в умовах кризового стану економіки; досліджено прояви деструктивного впливу інфляції на рівень життя, основні соціальні компенсатори та латентні механізми зупинення поширення бідності в умовах кризової ринкової кон'юнктури, а також питання впливу "тіньової" економіки на розподіл доходів і стан майнового розшарування громадян; розкрито специфічні особливості проявів маргіналізації населення України. Проаналізовано також актуальні проблеми реформування ринкових механізмів суспільного регулювання рівня життя населення в умовах перехідного періоду. Основна увага приділена системному аналізу шляхів реформування ринкових механізмів, що регулюють рівень життя населення. До цих механізмів відносяться: механізм податкового регулювання особистих доходів, консюмеризм, соціальний захист населення, регулювання мінімальних державних соціальних гарантій, обмеження пільг та ліквідація привілеїв, відновлення знецінених заощаджень громадян та стимулювання залучення заощаджень громадян до інвестиційної сфери. 


	37.
	Рівень життя населення України: методи аналізу та напрями підвищення: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / І.І. Проніна / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2002. — 19 с. — укp.
Проаналізовано накопичений міжнародний досвід аналізу життєвого рівня населення. Запропоновано ієрархічну систему показників рівня життя, методику їх розрахунку та побудови інтегрального індикатора. Представлено результати визначення рівня життя окремих соціально-демографічних груп населення України. Наведено рекомендації щодо коригування державної соціально-економічної стратегії з метою забезпечення максимально можливого підвищення життєвого рівня населення, а також попередження надмірного майнового розшарування. 


	38.
	Розвиток бізнес-освіти в Україні в умовах трансформації економіки: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / С.В. Опацька / НАН України. Ін-т регіон. дослідж. — Л., 2002. — 22 с. — укp.
Обгрунтовано значення та роль бізнес-освіти для стабілізації економіки, розкрито економічний зміст даної освіти як фактора ефективного підприємництва. Класифіковано фактори розвитку зазначеної освіти в Україні за умов трансформації економіки: політичні, економічні, соціальні, інфраструктурні. Сформульовано завдання бізнес-освіти, яке полягає у формуванні навичок з метою підготовки працеактивного населення загалом, і молодого покоління ділових осіб, зокрема, до ефективної діяльності за ринкових умов. Визначено відмінності бізнес-освіти від економічної освіти. Конкретизовано визначення поняття "бізнес-освіта", яке узагальнює широке коло програм підготовки кадрів, перепідготовки та підвищення рівня кваліфікації, що пропонуються факультетами різних напрямів підготовки вищих закладів освіти (приватних і державних форм власності) у галузі бізнесу, підприємництва та менеджменту. Встановлено необхідність запровадження політики оподаткування, яка б сприяла матеріально-технічному та інформаційному розвитку закладів бізнес-освіти незалежно від форми власності. Доведено необхідність та ефективність використання додаткових методів фінансування сфери освіти, які передбачають створення умов для підтримки навчальних закладів з боку бізнесових кіл і меценатів. Показано вплив на ринок освітніх послуг України дистанційної бізнес-освіти за умов суттєвого зростання конкуренції з боку міжнародних освітніх інституцій. Узагальнено заходи, необхідні для адаптації міжнародних процедур акредитації у нашій державі, яка базуватиметься на самооцінці навчального закладу. 


	39.
	Розвиток системи відтворення кадрового потенціалу регіону: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Г.Л. Норд / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2001. — 19 с.: рис. — укp.
Розглянуто питання методологічного і прикладного забезпечення розвитку системи відтворення кадрового потенціалу регіону та розроблено рекомендації щодо можливих умов його розширеного відтворення. Конкретизовано визначення категорії "кадровий потенціал", наведено відмінність і визначено її місце серед інших дефініцій економіки праці. Виділено й обгрунтовано фактори впливу на формування кадрового потенціалу регіону. Розроблено й апробовано методологічні та методичні підходи щодо його дослідження й оцінки рівня та ступеня розвитку. Обгрунтовано критерії та здійснено прогноз розвитку системи відтворення кадрового потенціалу. Визначено характерні риси моделі вищого навчального закладу нового типу як основи для формування конкурентоспроможної робочої сили регіону. 


	40.
	Розробка стратегії регулювання зайнятості трудових ресурсів (на прикладі матеріалів В'єтнаму): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / К.Т. Нгуєн / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2003. — 19 с.: рис. — укp.
Поглиблено категоріальний апарат дослідження зайнятості за умов розвитку ринку праці. Поглиблено методологічні засади ефективного використання трудових ресурсів і розроблено модель стратегічного регулювання їх занятості відповідно до соціально-економічних завдань розвитку економіки регіону Дунгкуок В'єтнаму на перспективний період. Визначено основні чинники та особливості регулювання сфери зайнятості у даному регіоні впродовж перехідного періоду. На підставі даних національних обстежень стану зайнятості в ньому та формування трудових ресурсів визначено соціально-економічну структуру зайнятого населення, виявлено її особливості в інших регіонах В'єтнаму. Розроблено методологічні засади та визначено систему показників для аналізу ефективності регулювання сфери зайнятості, які на відміну від існуючих передбачають застосування комплексного підходу до оцінки такої ефективності на регіональному, галузевому та державному рівнях. Обгрунтовано основні принципи організаційної системи підготовки фахівців з вищою освітою, напрямки формування трудових ресурсів з урахуванням потреб ринкової економіки, за якими первинними якостями повинні бути висока мораль і культура. 


	41.
	Сільський ринок праці в умовах трансформації економіки України (на прикладі Тернопільської області): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / В.М. Островерхов / НАН України. Ін-т регіон. досліджен. — Л., 2003. — 20 с.: рис. — укp.
Розглянуто еволюцію поглядів на ринок праці, обгрунтовано теоретичні, методичні та організаційні засади становлення сільського ринку праці та механізму його функціонування у ринковому середовищі. Розкрито зміст поняття "ринок праці", обгрунтовано головні концептуальні засади сегментації ринку праці та виявлено її особливості за умов перехідної економіки. Розроблено методологічні підходи прогнозування незайнятого населення та зроблено його прогноз на короткотермінову перспективу Тернопільщини. Запропоновано нові підходи щодо оцінки сучасного регулювання попиту та пропозиції робочої сили на селі. Розкрито інструментарій державного регулювання сільського ринку праці у перехідній економіці України та наведено шляхи підвищення ефективності його застосування. 


	42.
	Соціально- економічні фактори ефективного використання трудових ресурсів в колективних сільськогосподарських підприємствах: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / В.В. Кучер / Інститут аграрної економіки УААН. — К., 1998. — 18 с. — укp. 


	43.
	Соціально-економічні аспекти зайнятості робочої сили в аграрному секторі економіки: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / І.П. Мосіюк / Ін-т аграр. економіки УААН. — К., 1999. — 18 с. — укp.
Досліджені теоретичні основи, фактори та умови формування зайнятості робочої сили в аграрному секторі економіки. Виявлені причини недостатньо ефективного використання трудових ресурсів у сільському господарстві західного регіону України. Розглянуті рівні попиту та пропозиції робочої сили, стану ринку праці та зайнятості сільського населення, опрацьовано її прогноз до 2010 р. Висвітлені теоретичниі основи та обгрунтована необхідність державного регулювання цього процесу. 


	44.
	Соціально-економічні аспекти професійного навчання незайнятого населення: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / І.М. Терюханова / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2002. — 20 с. — укp.
Розкрито суть системи професійного навчання незайнятого населення, проблеми її формування та розвитку. Здійснено комплексний підхід до вивчення цієї системи стосовно ринку праці та ринку освітніх послуг. Обгрунтовано необхідність підвищення ефективності системи професійного навчання та виявлено фактори, які її визначають. Здійснено економіко-статистичний аналіз розвитку системи професійного навчання незайнятого населення в цілому в Україні та регіонах, а також її фінансового забезпечення. Запропоновано напрями удосконалення державного регулювання системи професійного навчання незайнятого населення шляхом розробки заходів організаційного, нормативно-правового та фінансово-економічного характеру. Запропоновано методичні підходи щодо оцінки соціальної та економічної ефективності професійного навчання незайнятого населення. Розроблено шляхи удосконалення професійного навчання незайнятого населення для підприємницької діяльності та заходи щодо сприяння таким громадянам у відкритті власної справи. 


	45.
	Соціально-економічні аспекти розвитку вищих навчальних закладів України: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Г.С. Лопушняк / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2001. — 20 с. — укp.
Визначено характер і особливості ринкових відносин у системі вищої школи. Виявлено тенденції розвитку даної галузі в Україні, котрі базуються на аналізі статистичної інформації Держкомстату України та Міністерства освіти і науки України. Розкрито сутність сучасних структурних зрушень у фінансуванні вищої освіти за умов перехідної економіки, з урахуванням розвитку та важливості позабюджетної діяльності вищих навчальних закладів України. Описано порядок реалізації вищими навчальними закладами України заходів, спрямованих на формування та стимулювання попиту на освітні послуги на основі здійснення рекламної діяльності. Обгрунтовано шляхи подальшого розвитку вищих навчальних закладів в Україні за умов становлення ринкових відносин. 


	46.
	Соціально-економічні аспекти управління рекламною діяльністю підприємства: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Я.О. Полякова / Харк. держ. екон. ун-т. — Х., 2004. — 19 с. — укp.
Розроблено методику прогнозування приросту виручки підприємства від рекламної кампанії (РК) з урахуванням соціально-економічних закономірностей поведінки цільової аудиторії. Запропоновано методичний підхід до визначення резервів максимізації прибутку підприємства у процесі РК на підставі моделей параметричного аналізу взаємозв'язку показників обсягу попиту, загальної виручки від реалізації та загальних витрат на товар у до- та післярекламний період. Визначено оптимальну частотність рекламного звернення в управлінні рекламною діяльністю підприємства з використанням положень теорії граничної корисності в процесі проведення аналізу тенденцій взаємовпливу показників "виручка підприємства від РК" і "рекламні витрати". Удосконалено класифікацію зовнішніх і внутрішніх чинників рекламного процесу з урахуванням характеру участі рекламодавця в їх регулюванні. 


	47.
	Соціально-економічні важелі активізації інноваційної праці на промислових підприємствах: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Л.А. Коваль / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2002. — 20 с.: рис. — укp.
Систематизовано теоретичні підходи до трактування суті інноваційної праці як такої, що трансформує результати науково-технічної діяльності у новий продукт (послугу) з метою одержання корисного ефекту (економічного, соціального) та задоволення суспільних потреб. Особливостями змісту такої праці визнано наявність творчості, цільовий орієнтир на потреби ринку. Уточнено мотиваційний вплив внутрішніх і зовнішніх чинників на інноваційну поведінку особистості з виокремленням стимулів і антистимулів інноваційної праці за умов перехідної економіки. Розроблено методику діагностики сприйнятливості персоналу до інновацій, яка відкриває додаткові можливості для реалізації завдань кадрової політики підприємства, сприяє кращому використанню трудового потенціалу працівників. Обгрунтовано умови ефективного функціонування механізму активізації інноваційної праці на промислових підприємствах, а також удосконалено методи її стимулювання з запровадженням оцінювання конкурентоспроможності персоналу, вимірювання результатів і складності роботи. Обгрунтовано вибір цільових орієнтирів кадрової стратегії підприємства з урахуванням його інноваційного розвитку. 


	48.
	Соціально-економічні особливості відтворення трудового потенціалу територіально-галузевих комплексів (на прикладі ДЛГО "Львівліс"): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.І. Дребот / НАН України. Ін-т регіон. дослідж. — Л., 1999. — 19 с. — укp.
Досліджено соціально-економічні особливості відтворення трудового потенціалу ДЛГО "Львівліс". Визначено місце локального ринку праці в системі територіально-галузевих комплексів. Розкрито роль екологічно зорієнтованої лісової політики у відтворенні трудового потенціалу. Окреслено напрями вдосконалення механізму відтворення трудового потенціалу. Розраховано інтегральний показник рівня розвитку трудового потенціалу об'єднання. 


	49.
	Соціально-економічні проблеми формування і використання жіночих трудових ресурсів аграрної сфери: Автореф. дис... д-ра екон. наук: 08.09.01 / К.І. Якуба / НАН України. Ін-т економіки. — К., 1999. — 38 с. — укp.
Викладено основні результати комплексного дослідження проблеми відтворення жіночих трудових ресурсів аграрної сфери України. Розкрито методологічні, методичні та практичні засади дослідження проблем використання трудових ресурсів жінок-аграріїв у виробничій і сімейно-побутовій сферах. Визначено їх сукупне навантаження, здійснено аналіз динаміки жіночих трудових ресурсів села. Дано оцінку демографічної ситуації в сільській місцевості та ролі селянки у відтворенні трудових ресурсів села і аграрної сфери. Розроблено концепцію поліпшення соціально-економічних умов праці і побуту жінок, зайнятих у сільському господарстві, регіональні баланси трудових ресурсів села на період до 2005 року. Обгрунтовано пропозиції щодо поліпшення соціального становища жінок аграрної сфери. 


	50.
	Соціально-економічні та демографічні чинники реалізації трудового потенціалу регіону: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Н.М. Слівінська / Донец. нац. ун-т. — Донецьк, 2003. — 19 с.: рис. — укp.
Систематизовано існуючі уявлення про трудовий потенціал і його зв'язок з іншими категоріями ("робоча сила", "трудові ресурси", "потенціал людини"), розроблено методичні підходи та поглиблено соціально-економічну суть категорії "трудовий потенціал регіону" як складної динамічної системи. Визначено та проведено групування чинників, що впливають на трудовий потенціал регіону за сучасних економічних умов, виявлено їх специфіку та тенденції розвитку. Виявлено специфіку формування ринку праці, зокрема, причини виходу на ринок праці, статус здобувача місця праці, його мотиваційну поведінку, кваліфікацію, рівень освіти, що дало змогу розробити заходи щодо підвищення конкурентоспроможності працівників. Виявлено суттєві особливості реалізації трудового потенціалу в окремих галузях та сферах економіки подільських областей. Удосконалено методику впливу основних чинників на динаміку та прогнозну чисельність зайнятих на короткотермінову перспективу. У множинну кореляційно-регресійну модель включено систему показників, що характеризують демографічну ситуацію та динаміку ринку праці в регіоні. 


	51.
	Соціально-економічні та організаційні фактори раціонального використання трудового потенціалу в умовах трансформації економіки (на прикладі виробничих систем деревообробної галузі промисловості Львівської області): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Т.Г. Пенцак / НАН України. Ін-т регіон. дослідж. — Л., 2002. — 20 с. — укp.
Обгрунтовано концепцію, за якою соціально-економічні та організаційні фактори є найбільш вагомими у раціональному використанні трудового потенціалу і основними критеріями під час розробки методичних підходів. Проаналізовано фактори, зміни яких вагомо впливають на процеси збереження та раціонального використання трудового потенціалу. Запропоновано структуру виробничого колективу з відображенням організаційного підпорядкування та неофіційного впливу соціальних груп. Описано інструментарій інформаційного забезпечення комплексної програми, спрямованої на підвищення якості та раціонального використання виробничих систем деревообробної галузі промисловості за умов трансформації економіки. Висвітлено методичні підходи до оцінки величини та рівня використання трудового потенціалу виробничих систем. Розроблено математичну модель величини та оптимального рівня використання трудового потенціалу. 


	52.
	Трансформація зайнятості і проблеми соціалізації ринку праці в перехідній економіці: Автореф. дис... д-ра екон. наук: 08.09.01 / В.І. Герасимчук / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2002. — 32 с. — укp.
Розроблено напрямок становлення соціально орієнтованого ринку праці, який грунтується на концепції соціалізації ринку праці та регулюванні регіонально-галузевих пропорцій зайнятості відповідно до системних і структурних трансформацій економіки. Запропоновано методологію та методику оцінки рівня соціалізації ринку праці, а також методологію факторної соціально-економічної оцінки стану та перспектив розвитку регіональних ринків праці та їх регулювання на підставі методів ситуаційного управління. Обгрунтовано теоретичні основи та прикладні аспекти становлення соціально орієнтованого ринку праці в Україні за складовими: розвиток трудового потенціалу, вдосконалення соціально-трудових відносин, формування середнього класу, запровадження ефективної моделі соціальної політики. 


	53.
	Трансформація структури зайнятості населення регіону в умовах економічних перетворень (на прикладі Хмельницької області): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.Є. Цісецький / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2003. — 20 с.: рис. — укp.
Вдосконалено та апробовано методичну схему дослідження та прогнозної оцінки трансформації структури зайнятості населення, яка передбачає чітко окреслену етапність її застосування та базується на певній системі взаємопов'язаних показників соціально-економічного розвитку регіону та окремих його галузей. На її підставі прогнозовано структурні зрушення в зайнятості населення Хмельниччини на період до 2005 р. Оцінено сучасну структуру зайнятості мешканців даної території у контексті економічних перетворень, що дає змогу визначити пріоритетні напрями її вдосконалення в стратегії соціально-економічного розвитку регіону. Обгрунтовано необхідність створення регіональних фондових бірж з метою здійсненння операцій купівлі-продажу цінних паперів, що дозволить значно покращити фінансове становище невеликих підприємств, акумулювати кошти на створення ефективних робочих місць та значно покращити ситуацію на регіональних ринках праці. Запропоновано систему заходів з формування раціональної структури зайнятості населення Хмельниччини. Обгрунтовано рекомендації та конкретні заходи з вдосконалення механізму регулювання структури зайнятості населення в ринковій економічній системі, які сприяють пожвавленню інвестиційної активності, розвитку кредитної та податкової політики, посиленню ролі державного замовлення. Розроблено методологічну схему стимулювання попиту на робочу силу через розвиток державної кредитної політики та запровадження системи погашення заборгованості Ощадного банку України перед своїми вкладниками. Запропоновано основні вимоги для оцінки функціональної готовності молодого спеціаліста до трудової діяльності. 


	54.
	Удосконалення методів обгрунтування розміру мінімальної заробітної плати: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Н.С. Шалімова / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2001. — 20 с.: рис. — укp.
Висвітлено основні теорії щодо організації заробітної плати, зокрема, еволюцію поглядів на зміст категорій "заробітна плата" та "вартість робочої сили (послуг робочої сили)", а також принципи застосування показника "мінімальна заробітна плата", концептуальні підходи до визначення її розміру та підвищення соціальної та економічної ефективності. Визначено тенденції рівня та динаміки мінімальної заробітної плати в Україні на етапі трансформації економічних відносин, здійснено оцінку ефективності функціонування механізму її встановлення та регулювання, а також досліджено фактори, які впливають на визначення розміру мінімального рівня оплати праці. Методично обгрунтувано розмір мінімальної заробітної плати, зокрема, основні напрями та засоби підвищення ефективності державно-договірного її регулювання в Україні, розглянуто складові механізму забезпечення соціальної гарантованості мінімальної заробітної плати, а також запропоновано алгоритм моделювання розміру мінімальної заробітної плати за сучасних умов соціально-економічного розвитку держави. 


	55.
	Удосконалення механізму регулювання ринку праці монофункціональних міст України: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / І.М. Жабінець / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2000. — 19 с. — укp.
Викладено теоретико-методологічні та методичні основи еволюції монофункціональних міст України. Проведено класифікацію та типологію за профілем їх господарської діяльності. Визначено особливості формування ринку праці у монофункціональних містах, причини, що зумовили різке зростання безробіття. Розроблено шляхи та методи удосконалення структури механізму регулювання ринку праці, що містить чотири блоки: соціальний, економічний, законодавчо-нормативний і організаційний. Значну увагу приділено регулюванню ринку праці. Сформульовано шляхи та методи активізації інвестиційної політики як чинника стабілізації ринку праці, розвитку малого бізнесу, що є найголовнішою умовою підвищення рівня зайнятості населення. Запропоновано нову побудову взаємовідносин платника податків і податкового інспектора. Обгрунтовано необхідність побудови партнерських взаємовідносин місцевої влади та керівництва підприємства. Висвітлено можливості використання місцевих резервів підвищення зайнятості населення. 


	56.
	Удосконалення підготовки кваліфікованих кадрів на регіональному рівні (на прикладі Кіровоградської області України): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.А. Комарова / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2000. — 19 с. — укp.
Встановлено, що економічну сутність категорії "кадри" складає кваліфікована робоча сила. Визначено її поелементний склад з урахуванням специфічних особливостей розвитку ринкових відносин в Україні та науково-технічного прогресу. Розроблено регіональні засади управління підготовкою кваліфікованих кадрів та механізм її самоорганізації. Запропоновано рекомендації щодо організації моніторингових досліджень в області підготовки. 


	57.
	Удосконалення системи планування та фінансування підготовки педагогічних кадрів: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / О.П. Біницька / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2002. — 20 с. — укp.
Досліджено особливості змін у теорії та практиці планування підготовки педагогічних кадрів для системи освіти України та її регіонів. Науково обгрунтовано й експериментально перевірено адекватні сьогоденній соціально-економічній ситуації концепцію та модель інноваційних підходів до планування та організації підготовки педагогічних кадрів початкової ланки освіти, вивчено процес соціально-економічної трансформації умов формування механізму її фінансування. Обгрунтовано шляхи та напрями оптимізації фінансування навчання педагогічних кадрів за умов реалізації системи їх ступеневої підготовки у вищих педагогічних закладах різного рівня акредитації, підпорядкованості та фінансового забезпечення. Наведено рекомендації щодо практичного використання результатів дослідження в системі освіти України. 


	58.
	Удосконалення управління національним ринком праці в умовах трансформації економічної системи: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Л.М. Ємельяненко / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 1999. — 16 с. — укp.
Проведено теоретико-методологічне обгрунтування концепції управління ринком праці в умовах трансформації економічної системи. Запропоновано шляхи удосконалення організаційно-економічного механізму управління ринком праці та напрями регулювання соціально-трудових відносин на регіональному рівні. Зроблено оцінку процесів формування, функціонування та ефективності впливу сучасних регуляторів на ринок праці. Обгрунтовано класифікаційну систему показників ринку праці на основі розробленої методики оцінки ефективності функціонування ринку трудових послуг. Визначено складові механізму функціонування системи управління ринком праці на регіональному рівні. 


	59.
	Управління продуктивністю праці на промислових підприємствах: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / В.О. Цесарук / Донец. нац. ун-т. — Донецьк, 2003. — 19 с.: рис. — укp.
Розроблено методичні реомендації щодо удосконалення механізму управління продуктивністю праці на промислових підприємствах, які полягають у адаптації організаційної структури управління, планування, аналізу продуктивності праці до невизначених ринкових відносин і непередбачених умов зовнішнього середовища. Узагальнено та систематизовано класифікацію факторів зовнішнього та внутрішнього середовища. Це дозволило визначити пріоритетність факторів, що впливають на рівень продуктивності праці на підприємстві: конкуренції та кон'юнктури на зовнішньому та внутрішньому ринках, рівня оподаткування прибутку, забезпеченості інвестиціями, обіговими коштами, енергоресурсами, оновлення устаткування, зайнятості персоналу. Розроблено положення про Центр управління продуктивністю праці, створення якого забезпечить комплексний підхід до реалізації Програми підвищення продуктивності праці на підприємстві. Представлено концепцію формування складу кадрів керівників і встановлено вимоги до їх професійного рівня, який обумовлює якість та обгрунтованість управлінських рішень щодо підвищення продуктивності праці. Удосконалено методи оцінки рангу підприємства за критерієм продуктивності праці на основі нормованої багатомірної середньої, яка дозволяє порівнювати економічні результати діяльності неоднорідних підприємств. Запропоновано багатомірні гребеневі регресійні моделі, що дозволяють досить вірогідно оцінювати залежність рівня економічного та фінансового стану розвитку підприємств від окремих факторів, що буде сприяти обгрунтованому визначенню найбільш пріоритетних із них. 


	60.
	Управління системою соціального захисту населення в умовах трансформаційної економіки: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Г.А. Пікалова / Донец. нац. ун-т. — Донецьк, 2003. — 22 с.: рис. — укp.
З позицій системного комплексного підходу досліджено методологічні засади реформування системи соціального захисту населення. Визначено поняття соціального захисту населення як складової соціальної політики держави у контексті побудови його на страхових засадах, у тісному зв'язку з видами, важкістю, частотою та кількістю страхових ризиків. Наведено напрямки та шляхи вдосконалення організаційно-правових аспектів механізму соціального захисту. Обгрунтовано необхідність відповідності програм соціального розвитку до територіально-виробничої специфіки регіонів. Запропоновано концептуальні основи та модель оптимізації ресурсозабезпечення соціального захисту, а також напрями забезпечення ефективності функціонування його системи. 


	61.
	Управління соціальним ризиком (на прикладі Донецької області): Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / В.В. Лепа / Харк. держ. екон. ун-т. — Х., 2002. — 20 с. — укp.
Розроблено методи управління соціальним ризиком у регіоні. Проаналізовано підходи до визначення суті та ролі соціального ризику в сучасному суспільстві. Запропононовано визначення та класифікацію соціальних ризиків. Наведено методи кількісної оцінки рівня соціального ризику. Викладено метод моделювання соціальної мобільності населення регіону з застосуванням теорії марківських процесів як спосіб прогнозування соціального розвитку регіону. Наведено методи кількісної оцінки рівня та наслідків соціального ризику у вигляді визначення витрат жмттєвого потенціалу з соціально обумовлених причин. Проведено комплексну оцінку витрат на компенсацію реалізованого соціального ризику на рівні регіону. Розглянуто шляхи удосконалення механізму перерозподілу бюджетних коштів реіону на підставі прогнозування рівня соціального ризику. 


	62.
	Формування контрактної системи оплати праці в Україні: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Н.Б. Ільченко / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2002. — 20 с. — укp.
Запропоновано напрями удосконалення контрактної системи оплати праці в Україні шляхом розробки та впровадження організаційних, нормативно-правових та економічних заходів. Наведено рекомендації щодо укладання контрактів на підприємствах з урахуванням вимог ринкової економіки. Системазовано чинники, що впливають на рівень індивідуалізації заробітної плати. На підставі критичного аналізу світового досвіду щодо організації заробітної плати в аспекті застосування контрактної системи, визначено концептуальні засади удосконалення даної системи й обгрунтовано доцільність її використання в Україні. Значну увагу приділено питанням визначення розмірів заробітної плати робітників, що працюють за контрактом. 


	63.
	Формування людського капіталу в системі освіти і професійної підготовки: Автореф. дис.... д-ра екон. наук: 08.09.01 / О.А. Грішнова / НАН України. Рада по вивч. продукт. сил України. — К., 2002. — 36 с. — укp.
Досліджено науково-практичні особливості формування людського капіталу в перехідній економіці. Розроблено теоретико-методологічні основи оцінювання освітньої та професійної складових людського капіталу. Викладено нові підходи до розрахунку ефективності інвестицій в освіту та професійну підготовку. Проаналізовано вплив нагромадження людського капіталу на стабілізацію соціально-економічного становища в Україні, зроблено прогноз відтворення людського капіталу. Визначено основні напрями вдосконалення організаційно-економічного механізму формування людського капіталу в перехідній економіці. 


	64.
	Формування регіонального ринку праці: теорія, методологія та інтегральна оцінка (на прикладі Дніпропетровської області): Автореф. дис. канд. екон. наук: 08.09.01 / І.С. Чорноморченко / НАН України. Ін-т регіон. досліджень. — Л., 2003. — 20 с. — укp.
Висвітлено зміст категорії "нижня межа продуктивності зайнятості", виконано аналіз стану ринку праці України, доведено необхідність його регіоналізації. Досліджено системотвірні фактори формування регіонального ринку праці (РРП). Для оцінки стану РРП розроблено кластерну модель та побудовано інтегральний показник розвитку РРП, що дозволить поділити регіони на урбанізовані, стабілізаційні, промислово-депресивні та аграрно-стагнуючі з метою розробки адресних програм соціального еколого-економічного розвитку. Запропоновано модель санації аграрно-стагнуючих територій та виокремлено напрямки поліпшення якісних і кількісних показників відтворення населення в урбанізованих регіонах. 


	65.
	Формування ринку робочої сили та її ціни в аграрному секторі регіону: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / А.Д. Чикуркова / Ін-т аграр. економіки УААН. — К., 2000. — 16 с. — укp.
Досліджено теоретичні та практичні аспекти формування ринку робочої сили та її ціни в аграрному секторі в умовах переходу до ринкової економіки. За результатами досліджень проведено комплексну оцінку робочої сили аграрного сектору регіону, обгрунтовано фактори впливу на рівень використання робочої сили, проаналізовано рівень оплати праці й доходів працівників сільськогосподарського виробництва. Зроблено прогноз забезпеченості робочою силою сільського господарства Хмельниччини на 2005 - 2010 рр.. Запропоновано заходи щодо підвищення ефективності використання робочої сили в сільському господарстві та шляхи підвищення рівня оплати праці працівників сільськогосподарського виробництва. 


	66.
	Шляхи підвищення тривалості життя для населення похилого віку в Україні: Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Н.А. Фойгт / НАН України. Ін-т економіки. — К., 2002. — 20 с. — укp.
Проведено детальний ситуаційний аналіз смертності та тривалості життя населення старших вікових груп у динамічному, структурному та просторовому аспектах. Встановлено, що чинниками доживання населення до похилого віку є умови та характер поточної та минулої праці, відмінності у часі настання генеративного старіння чоловіків і жінок, селективний ефект міграції молоді з сільської місцевості в міські поселення. Виявлено вплив професійно-галузевої, соціальної, освітньої та сімейної структури на регіональні особливості тривалості життя старших контингентів населення. Запропоновано концептуальну схему суспільної системи життєзбереження населення похилого віку. 


