РЕЦЕНЗІЯ

на методичні вказівки до циклу лабораторних робіт з курсу «Проектування контролерів периферійних пристроїв», укладач Кочан Р.В.

До методичних вказівок до виконання лабораторних робіт з курсу “Проектування контролерів периферійних пристроїв” включено шість лабораторних робіт, які охоплюють основні теми вказаного курсу і дозволяють студентам глибше засвоїти теоретичний матеріал. Наведені теоретичні відомості дозволяють підготовитися до виконання кожної лабораторної роботи, а приклади, приведені в теоретичних відомостях, дозволяють глибше зрозуміти принцип роботи, а також прискорити процес розроблення апаратного та програмного забезпечення. 

В методичних вказівках чітко визначені та детально описані вимоги  до виконання роботи, до структури звіту та його змісту. Приведений перелік контрольних питань дозволяє виявити рівень знань студентів з вказаної теми. 

Крім того, запропоновано перелік додаткової літератури, яку студенти можуть використовувати при вивченні курсу та зокрема при виконанні лабораторних робіт.

Розроблені методичні вказівки в значній мірі полегшують студентам роботу над виконання лабораторних робіт, їх оформленням та захист, дозволяють студентам набути вмінь та практичних навичок щодо розробки апаратного та програмного забезпечення пристроїв на базі програмованих контролерів.

Методичні вказівки до виконання циклу лабораторних робіт з курсу “Проектування контролерів периферійних пристроїв” розроблені на достатньому науково-методичному рівні, відповідають навчальному плану та програмі з даної дисципліни. Дані методичні вказівки є необхідними для навчального процесу і рекомендуються до друку.
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на методичні вказівки до циклу лабораторних робіт з курсу «Проектування контролерів периферійних пристроїв», укладач Кочан Р.В.

Методичні вказівки до виконання циклу лабораторних робіт з курсу “Проектування контролерів периферійних пристроїв” містять шість лабораторних робіт. До кожної лабораторної роботи дані теоретичні відомості, приведений порядок виконання роботи, приведено приклад реалізації апаратного та програмного забезпечення пристрою аналогічного функціонального призначення, визначено вимоги до структури та змісту звіту про виконання кожної лабораторної роботи, приведені контрольні запитання.

Тематика лабораторних робіт в повній мірі дозволить студентам практично освоїти роботу з мікроконтролерами, сумісними з MCS51 та освоїти роботу з основними пристроями введення та виведення інформації мікропроцесорних систем. Приведені теоретичні відомості дозволяють студентам підготовитися до виконання лабораторних робіт без використання додаткової літератури. 

Розроблені методичні вказівки до виконання циклу лабораторних робіт з курсу “Проектування контролерів периферійних пристроїв” виконані на високому рівні, відповідають вимогам до навчально-методичної літератури, навчальному плану та програмі з дисципліни і рекомендуються до друку.
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