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Вступ

Кожний науковець повинен прагнути до введення в нау​ковий обіг результатів своїх досліджень.
Результати наукової діяльності оформляють не лише у вигляді курсової або дипломної роботи, кандидатської або докторської дисертації чи автореферату дисертації. Вони уза​гальнюються також у рефератах, тезах доповідей, статтях, мо​нографіях, методичних і практичних матеріалах, підручни​ках, навчальних посібниках та ін.
Для майбутнього вченого важливо оволодіти технікою на​писання рефератів, наукових статей, монографій, тез допові​дей і підготовки доповідей на конференції так, щоб вони не лише відповідали вимогам жанру публікації (виступу), а й були відповідним чином сприйняті читачами і слухачами. Це висуває певні вимоги до логіки побудови доповіді чи статті, її форми, стилю і мови. Зупинимося детальніше на методиці підготовки деяких із них.
Оприлюднити результати свого дослідження — це зроби​ти даний матеріал надбанням фахівців, які використовують інформацію у своїй науковій або практичній діяльності. Кінцевим результатом будь-якого дослідження є широке використання його положень у певній галузі науки чи прак​тики.
Слід запобігати як передчасному оприлюдненню резуль​татів дослідження, так і затримкам з публікаціями.
1. Наукова публікація: поняття, функції, основні види
Основні результати і положення дослідження мають бути опубліковані для ознайомлення з ними наукової громад​ськості.
Публікація (лат. publicato — оголошую всенародно, опри​люднюю): 1) доведення до загального відома за допомогою преси, радіомовлення або телебачення; 2) вміщення в різних виданнях (газетах, журналах, книгах) роботи (робіт); 3) текст, надрукований у будь-якому виданні [1, c.264].
Публікації виконують кілька функцій:

· оприлюднюють результати наукової роботи;
· сприяють встановленню пріоритету автора (дата підписання публікації до друку - це дата пріоритету науковця; в історіографічній частині дисертації та автореферату обов'яз​ково вказують, коли вперше звернувся до розробки наукової проблеми);

· свідчать про особистий внесок дослідника в розробку наукової проблеми (особливе значення мають індивідуальні публікації, роботи у співавторстві потребують додаткових роз'яснень; в тексті дисертації та автореферату здобувач по​винен подавати посилання на власні публікації, включити їх до списку використаних джерел);
· слугують підтвердженню достовірності основних резуль​татів і висновків дисертації, новизни і наукового рівня її (ос​кільки після виходу у світ публікація стає об'єктом вивчен​ня й оцінки широкою науковою громадськістю);
· підтверджують факт апробації та впровадження резуль​татів і висновків дисертації;
· відбивають основний зміст дисертації (про це вказуєть​ся у вступі до дисертації та автореферату, а також через вклю​чення публікацій здобувача до списку опублікованих праць за темою дисертації);
· новизна і високий рівень наукових праць, в яких опуб​ліковано результати дисертації, є одним із головних критеріїв оцінки дисертаційного дослідження;
· фіксують завершення певного стану дослідження або роботи в цілому;
· забезпечують первинною науковою інформацією су​спільство, сповіщають наукове співтовариство про появу но​вого наукового знання:
· передають індивідуальний результат у загальне надбан​ня та ін.[1, с.267].
Особливе значення мають наукові публікації, що вийшли друком у формі видань.
Державний стандарт України 3017—95 "Видання. Основні види. Терміни та ви​значення" визначає видання як документ, який пройшов ре​дакційно-видавниче опрацювання, виготовлений друкуванням, тисненням або іншим способом, містить інформацію, при​значену для поширення, і відповідає вимогам державних стан​дартів, інших нормативних документів щодо видавничого оформлення і поліграфічного виконання.
Науковим вважається видання результатів теоретичних і (або) експериментальних досліджень, а також підготовле​них науковцями до публікації пам'яток культури, історич​них документів та літературних текстів. Воно призначене для фахівців і для наукової роботи.
Серед наукових видань розрізняють дві групи:
1) науко​во-дослідні; 
2) джерелознавчі.
До першої групи наукових видань належать: 
· моногра​фія (науково-книжкове видання повного дослідження однієї проблеми або теми, що належить одному чи кільком авто​рам);
·  автореферат дисертації (наукове видання у вигляді брошури авторського реферату проведеного дослідження, яке подається на здобуття наукового ступеня); 
· препринт (нау​кове видання з матеріалами попереднього характеру, які публі​куються до виходу у світ видання, в якому вони мають бути вміщені); 
· тези доповідей, а також матеріали наукової кон​ференції (неперіодичний збірник підсумків конференції, до​повідей, рекомендацій та рішень); 
· збірник наукових праць (збірник матеріалів досліджень, виконаних у наукових уста​новах, навчальних закладах та наукових товариствах).
До другої групи наукових видань належать джерелознавчі видання, або документальні наукові видання, які містять пам'ятки культури та історичні документи, що пройшли тек​стологічне опрацювання, мають коментарі, вступні статті, до​поміжні покажчики та інші елементи науково-довідкового апарату видання.
За обсягом розрізняють два види наукових неперіодич​них видань: книга (книжкове видання обсягом понад 48 сторінок); брошура (книжкове видання обсягом від 4 до 48 сторінок). Статус наукового видання потребує суворого до​тримання видавничого оформлення видання. Вкажемо лише основні.
Вихідні відомості — сукупність даних, які характеризу​ють видання і призначені для його оформлення, бібліографіч​ної обробки, статистичного обліку й інформування читача.
Елементами вихідних відомостей є: відомості про авторів або інших осіб, які брали участь у створенні видання; заголовок (назва) видання; надзаголовні дані; підзаголовні дані; нуме​рація; вихідні дані; шифр зберігання видання; індекс УДК; індекс ББК; авторський знак, макет анотованої каталожної картки; знак охорони авторського права; міжнародний стандартний номер ІSВМ; випускні дані.[1, с.268]
Вихідні дані включають: місце випуску видання, назва видавництва або організації, що володіє правом видання, і рік випуску (як правило, наводять у нижній частині титуль​ного аркуша).
У випускних даних зазначають дату подання оригіналу на складання; дату підписання видання до друку; формат паперу і частку аркуша; вид і номер паперу; гарнітуру шрифту основного тексту; спосіб друку; обсяг видання в умовних дру​кованих аркушах, що приведені до формату паперового ар​куша 60х90 см; обсяг видання в обліково-видавничих арку​шах; номер замовлення поліграфічного підприємства; назву і повну поштову адресу видавництва і поліграфічного підпри​ємства.
Випускні дані розміщують на останній сторінці видання або звороті титульного аркуша.
Особливу складність викликає визначення наукового стату​су статей. Слід враховувати, що газетні статті не кваліфіку​ють як наукові. Крім того, проблематичним є віднесення до розряду наукових статей, опублікованих в громадсько-полі​тичних і науково-популярних журналах.
Статті наукового характеру друкуються переважно в нау​кових збірках або журналах. 
Науковий журнал — журнал, що містить статті та матеріали досліджень теоретичного або прикладного характеру, призначений переважно фахівцям певної галузі науки. За цільовим призначенням наукові жур​нали поділяють на: науково-теоретичні, науково-практичні та науково-методичні.
Особливе значення наукові статті мають для здобувача наукового ступеня доктора чи кандидата наук. Крім зазна​чених, вони мають відповідати ще й таким вимогам:
1. Статті мають публікуватись у провідних наукових фа​хових журналах та інших періодичних наукових фахових виданнях. їх перелік затверджує ВАК України при дотри​манні таких вимог:
• наявність у складі редакційної колегії не менше п'яти докторів наук з відповідної галузі науки, серед яких обов'яз​ково мають бути штатні працівники наукової установи, організації чи вищого навчального закладу, що видає журнал (періо​дичні видання);

· журнали підписуються до друку виключно за рекомен​дацією вченої ради наукової установи (організації чи вищого навчального закладу), що його видає, про що зазначається у вихідних даних;
· тираж не менше ніж 100 примірників;
· повне дотримання вимог до редакційного оформлення періодичного видання згідно з державними стандартами України;
· наявність журналу (періодичного видання) у фондах бібліотек України, перелік яких затверджено ВАК України.
2. Публікація не більше однієї статті з добувача за темою
дисертації в одному випуску (номері) журналу (або іншого друкованого видання).
3. Не зараховуються праці, в яких немає повного опису наукових результатів, що засвідчує їх достовірність, або в яких повторюються результати, опубліковані раніше в інших нау​кових працях, що входять до списку основних.
1.2.  Наукова монографія
Монографія — це наукова праця у вигляді книги, яка містить повне або поглиблене дослідження однієї проблеми чи теми, що належить одному або декільком авторам.
Розрізняють два види монографій — наукові і практичні.
Наукова монографія — це науково-дослідницька праця, предметом викладу якої є вичерпне узагальнення теоретич​ного матеріалу з наукової проблеми або теми з критичним його аналізом, визначенням вагомості, формулюванням но​вих наукових концепцій. Монографія фіксує науковий пріоритет, забезпечує первинною науковою інформацією суспіль​ство, слугує висвітленню основного змісту і результатів ди​сертаційного дослідження [2, с.196].
Слід розрізняти дисертації на здобуття наукового ступеня, виконані особисто у вигляді опублікованої індивідуальної нау​кової монографії, та наукові монографії як вид наукового ви​дання. Перший тип монографії обов'язково має містити вису​нуті автором для прилюдного захисту науково обґрунтовані теоретичні або експериментальні результати, наукові положен​ня автора, опубліковані раніше у фахових наукових виданнях України чи інших країн. Для такої монографії характерна єдність змісту; вона свідчить про особистий внесок здобувача в науку і розглядається як кваліфікаційна наукова праця. За цих умов здобувач не пише рукопис дисертації, його замінює монографія. Обсяг індивідуальної монографії здобувача науко​вого ступеня доктора наук, яка зараховується як дисертація, має становити не менше 10 авторських аркушів у галузі при​родничих та технічних наук і не менше 15 авторських аркушів у галузі гуманітарних і суспільних наук 
Другий тип наукової монографії — це наукова праця, яка є засобом висвітлення основного змісту дисертації і однією з основних публікацій за темою дослідження.
Якщо дисертацією, поданою на захист, є рукопис, а моно​графія є тільки однією з друкованих праць здобувача (а для суспільних і гуманітарних наук наявність серед друкованих праць здобувача монографії є обов'язковою), до неї висува​ються такі вимоги:
· обсяг монографії — не менш як 10 обліково-видавни​чих аркушів;
· наявність рецензій двох докторів наук за відповідною
спеціальністю;
· наявність рекомендації вченої ради науково-дослідної установи або вищого навчального закладу з обов'язковим зазначенням на звороті титулу монографії повної назви установи (закладу) та її підпорядкованості;
· тираж не менше ніж 300 примірників;
· наявність міжнародного стандартного номера ІSВК [4, с.58]
Між дисертацією та монографією є певні відмінності. По-перше, в дисертації передбачається виклад наукових резуль​татів і висновків, отриманих особисто автором. Моногра​фія — це виклад результатів, ідей, концепцій, які належать як здобувачеві, так й іншим авторам. По-друге, дисертація містить нові наукові результати, висновки, факти, а моногра​фія може викладати як нові результати, так і методичні, тех​нологічні рішення, факти, які вже відомі. По-третє, дисерта​ція має визначену структуру і правила оформлення, яких необхідно обов'язково дотримуватися. До монографії таких чітких вимог не ставлять.
Дисертація — це рукопис, який зберігається в обмеженій кількості примірників у певних бібліотечних установах. Мо​нографія — це видання, яке пройшло відповідне редакцій​но-видавниче опрацювання, виготовлене друкарським або іншим способом, видане у фаховому видавництві України.
Дисертація містить призначену для поширення інформа​цію без надмірних подробиць, відповідає вимогам державних стандартів щодо видавничого оформлення і поліграфічного виконання. На ці особливості необхідно зважати, щоб не зби​тися на монографію при написанні дисертації.
Не встановлюється державний стандарт щодо композиції наукової монографії. Кожний її автор може вибрати будь-яку структуру і порядок організації наукового матеріалу, зважаючи на логіку викладу і повноту висвітлення основ​ного змісту дисертації. Традиційно склалася певна компо​зиційна структура наукової монографії, основними елемен​тами якої в порядку їх розміщення є такі: титульний ар​куш, анотація, перелік умовних скорочень (за необхід​ності), вступ або передмова, основна частина, висновки або післямова, література, допоміжні покажчики, додатки, зміст [5, c.133].
Наукова монографія призначена передусім для вчених, фахівців певної галузі науки. Бона має відповідати за змістом і формою цьому жанру публікації. Особливо важливими є чіткість формулювань і викладу матеріалу, логіка висвітлен​ня основних ідей, концепцій, висновків. її обсяг — не менше 6 друкованих аркушів.

Титульний аркуш містить повну назву установи (закла​ду), де виконана робота, прізвище, ім'я, по батькові автора, назву роботи, місто і рік. Назва монографії має бути інфор​мативною (розкривати зміст книги, основні ідеї, новизну), чіткою (відбивати предмет і об'єкт дослідження, відмінність даної роботи від аналогічних), короткою (бажано до 7—8 слів). Саме за назвою монографії здійснюється її класифіка​ція за УДК і ББК та відбиття в систематичному або предмет​ному каталозі.

На звороті титульного аркуша монографії вказують відо​мості щодо її рекомендації вченою радою до опублікування. Після бібліографічного опису обов'язково розміщують ано​тацію — стислу характеристику змісту видання, призначен​ня, форми та інші особливості. її обсяг становить приблизно 500 знаків (до 70 слів). Текст анотації має бути лаконічним, доступним читачам.

Умовні скорочення подаються перед вступом тоді, коли автор вживає маловідомі скорочення, що повторюються у тексті. Перелік треба друкувати двома колонками, в яких зліва за абеткою наводять скорочення, справа — їх розшифровку.
У вступі або передмові розкриваються значення пробле​ми, її актуальність, мета і завдання, які поставлені автором при написанні роботи, для кого вона адресована, подаються огляд основних публікацій за темою, перелік використаних джерел, організацій та осіб, що сприяли виконанню роботи та ін.

Основна частина монографії залежить від змісту і струк​тури наукової роботи. Вона складається з розділів (глав), підрозділів (параграфів), пунктів, підпунктів. У логічній по​слідовності викладаються основні наукові положення, ідеї, концепції, експериментальні дані, наукові факти та виснов​ки. Вимоги до посилань, ілюстрацій, таблиць у цілому збіга​ються з відповідними вимогами до дисертацій.

У висновках або післямові наводяться узагальнення най​суттєвіших положень наукового дослідження, основні підсум​ки, доводяться достовірність і обґрунтованість нових науко​вих положень, визначаються проблеми, які потребують по​дальшого дослідження.
Література (список використаних джерел). Залежно від характеру роботи розрізняється і принцип розміщення літера​тури в списку. Він може бути алфавітним (прізвища авторів або назв робіт розміщують за алфавітом); хронологічним (за роками публікацій, за алфавітом у межах кожного року); тематичним (за розділами роботи або за окремими темами); в по​рядку згадування джерел у тексті. Список може включати всі джерела за темою; ті, що були використані автором; ті, на які в роботі є посилання; найцінніші праці з теми та ін. Архівні до​кументи в списку наводять після друкованих матеріалів.
У наукових монографіях інколи подають допоміжні по​кажчики, які полегшують роботу з монографією: іменні, те​матичні, предметні, географічні, хронологічні тощо.
В додатках розміщують матеріали, які доповнюють та ілюструють основний текст: копії документів, таблиці, мате​матичні розрахунки, формули, графіки, глосарії та ін.
Зміст подають на початку або в кінці монографії. Він містить найменування та номери початкових сторінок усіх розділів і підрозділів, що допомагає отримати повне уявлен​ня про зміст та структуру видання [1, с.270].
1.3. Наукова стаття
Наукова стаття — один із основних видів публікацій. Вона містить виклад проміжних або кінцевих результатів наукового дослідження, висвітлює конкретне окреме питан​ня за темою дисертації, фіксує науковий пріоритет автора, робить її матеріал надбанням фахівців.[6, с.92]
Наукова стаття подається до редакції в завершеному ви​гляді відповідно до вимог, які публікуються в окремих номе​рах журналів або збірниках у вигляді пам'ятки авторам.
Оптимальний обсяг наукової статті — 6—12 сторінок (0,5—0,7 друкованих  аркушів).
Рукопис статті, як правило, має містити повну назву робо​ти, прізвище та ініціали автора(ів), анотацію (на окремій сторінці), список використаної літератури.
Стаття має просту структуру, її текст, як правило, не поді​ляється на розділи і підрозділи.
Умовно в тексті статті можна виділити такі структурні елементи.
1. Вступ —постановка наукової проблеми, її актуальність, зв'язок з найважливішими завданнями, що постають перед Україною, значення для розвитку певної галузі науки або практичної діяльності (1 абзац або 5—10 рядків);
2. Основні (останні за часом) дослідження і публі​кації, на які спирається автор; сучасні погляди на проблему; труднощі при розробці даного питання, виділення невирішених питань у межах загальної проблеми, котрим присвячена стаття (0,5—2 сторінки машинописного тексту через два інтер​вали);
3. Формулювання мети статті (постановка завдан​ня) - висловлюється головна ідея даної публікації, яка сут​тєво відрізняється від сучасних уявлень про проблему, до​повнює або поглиблює вже відомі підходи; звертається увага на введення до наукового обігу нових фактів, висновків, рекомендацій» закономірностей або уточнення відомих раніше, але недостатньо вивчених. Мета статті випливає з постанов​ки наукової проблеми та огляду основних публікацій з теми (1 абзац, або 5—10 рядків).
4. Виклад змісту власного дослідження  — основна ча​стина статті. В ній висвітлюються основні положення і ре​зультати наукового дослідження, особисті ідеї, думки, отри​мані наукові факти, виявлені закономірності, зв'язки, тенденції, програма експерименту, методика отримання та аналіз фак​тичного матеріалу, особистий внесок автора в досягнення і реалізацію основних висновків тощо (5—6 сторінок).
5. Висновок, в якому формулюється основний умовивід автора, зміст висновків і рекомендацій, їх значення для тео​рії і практики, суспільна значущість; коротко накреслюють​ся перспективи подальших розвідок з теми (1/3 сторінки) [4, с.85].
Жанр наукової статті вимагає дотримання певних правил:
· у правому верхньому куті розміщуються прізвище та ініціали автора; за необхідності вказуються відомості, що доповнюють дані про автора;
· назва статті стисло відбиває її головну ідею, думку (яко​мога менше слів, краще — до п'яти);
· ініціали ставлять перед прізвищем;
· слід уникати стилю наукового звіту чи науково-попу​лярної статті;
· недоцільно ставити риторичні запитання; мають пере​важати розповідні речення;
· не слід перевантажувати текст цифрами 1, 2 та ін. при переліках тих чи інших думок, положень; перелік елементів, позицій слід починати з нового рядка, відокремлюючи їх одне від одного крапкою з комою;
· у тексті прийнятним є використання різних видів переліку: спочатку, на початку, спершу, потім, далі, нарешті; по-пер​ше, по-друге, по-третє; на першому етапі, на другому етапі та ін,;
· цитати в статті використовуються дуже рідко; необхід​но зазначити основну ідею, а після неї в дужках указати пріз​вище автора, який уперше її висловив;
· усі посилання на авторитети подаються на початку статті, основний обсяг статті присвячують викладу власних думок; для підтвердження достовірності своїх висновків і рекомендацій не слід наводити висловлювання інших уче​них, оскільки це свідчить, що ідея дослідника не нова, була відома раніше і не підлягає сумніву;
· стаття має завершуватися конкретними висновками і рекомендаціями.
Рукопис статті підписується автором(ами) і подається до редакції у двох примірниках. У разі необхідності до неї до​дається дискета.
Особливо цінними є статті, опубліковані у фахових науко​вих виданнях, затверджених ВАК України. Обов'язковою вимогою до наукових публікацій здобувача є відображення в них основних наукових результатів дисертації, а також на​явність в одному випуску (номері) журналу (або іншого дру​кованого видання) не більше однієї статті здобувача за те​мою дисертації [7, c.259].
Статті, опубліковані до появи відповідних Переліків ВАК України, вважаються лише такими, що додатково відобража​ють наукові результати.
1.4. Тези наукової доповіді (повідомлення)
Формами висвітлення підсумків наукової роботи є також тези, доповіді, матеріали конференцій, конгресів, симпозіумів, семінарів, шкіл тощо. Вони є свідченням апробації дисерта​ційної роботи і належать до опублікованих праць, які до​датково відображають наукові результати дисертації. Слід враховувати, що апробація матеріалів дисертації на науко​вих конференціях, конгресах, симпозіумах, семінарах, у шко​лах тощо є обов'язковою.
Тези (гр. tethis - положення, твердження) - це коротко, точно, послідовно сформульовані основні ідеї, думки, поло​ження наукової доповіді, повідомлення, статті або іншої нау​кової праці.
Тези доповіді - це опубліковані до початку наукової кон​ференції (з'їзду, симпозіуму) матеріали попереднього харак​теру, що містять виклад основних аспектів наукової доповіді. Вони фіксують науковий пріоритет автора, містять матеріа​ли, не викладені в інших публікаціях [8, c.342].
Рекомендований обсяг тез наукової доповіді – 2-3 сто​рінки машинописного тексту через 1,5-2 інтервали. Мож​ливий виклад однієї тези.
Схематично структура тез наукової доповіді має такий вигляд: теза - обґрунтування - доказ - аргумент - ре​зультат - перспективи.
При підготовці тез наукової доповіді слід дотримуватися таких правил:
· у правому верхньому куті розміщують прізвище авто​ра та його ініціали; при необхідності вказують інші дані, які доповнюють відомості про автора (студент, аспірант, викла​дач, місце роботи або навчання);
· назва тез доповіді коротко відображає головну ідею,
думку, положення (25 слів);
· виклад суті доповіді здійснюється за такою послідовніс​тю тез: актуальність проблеми; стан розробки проблеми (пе​релічуються вчені, які зверталися до розробки цієї пробле​ми); наявність проблемної ситуації; необхідність у її вивченні, вдосконаленні з огляду на сучасний стан її розробки, втілен​ня; основна ідея, положення, висновки дослідження, якими методами це досягається; основні результати дослідження, їх значення для розвитку теорії та (або) практики [9, c.69].
Посилання на джерела, цитати в тезах доповіді викорис​товуються рідко. Допускається опускати цифровий, фактич​ний матеріал.
Формулювання кожної тези починається з нового рядка. Кожна теза містить самостійну думку, що висловлюється в одному або кількох реченнях. Виклад суті ідеї чи положен​ня здійснюється без наведення конкретних прикладів.
Виступаючи на науковій конференції (з'їзді, симпозіумі), можна посилатися на опубліковані тези доповіді і спинити​ся на одній із основних (дискусійних) тез.
Зазначимо, що будь-які матеріали будь-яких конференцій, видані у будь-який період, належать до опублікованих праць, які лише додатково відображають наукові результати ди​сертації, тобто засвідчують апробацію результатів дисертації або підтверджують їх впровадження, висвітлюють певні про​цеси їх отримання.
2. Методика підготовки та оформлення публікації
Кожний дослідник прагне довести результати своєї праці до читача. Підготовка публікації — процес індивідуальний. Одні вважають за необхідне лише коротко описати хід дослідження і детально викласти кінцеві результати. Інші дослід​ники поступово вводять читача у свою творчу лабораторію, висвітлюють етап за етапом, докладно розкривають методи своєї роботи. Висвітлюючи весь дослідницький процес від творчого задуму до заключного його етапу, підбиваючи під​сумки, формулюючи висновки і рекомендації, учений розкри​ває складність творчих пошуків. При першому варіанті ви​кладу автор зважає на порівняно вузьке коло фахівців. Він користується ним при написанні монографії, статті. Дру​гий варіант використовується при написанні дисертації. Він дає змогу краще оцінити здібності науковця до самостійної науково-дослідницької роботи, глибину його знань та еру​дицію.
Суттєвою підмогою в підготовці публікацій стане володіння дослідником певною сумою методичних прийомів викладу наукового матеріалу.
Використовують такі методичні прийоми викладу науко​вого матеріалу:
1) послідовний;
2) цілісний (з наступною обробкою кожної частини, роз​ділу);
3) вибірковий (частини, розділи пишуться окремо за будь-якою послідовністю). Залежно від способу викладу різним буде темп і кінцевий результат.
Послідовний виклад матеріалу логічно зумовлює схему підготовки публікації: формулювання задуму і складання попереднього плану; відбір і підготовка матеріалів; групу​вання матеріалів; редагування рукопису. Перевага цього спо​собу полягає в тому, що виклад інформації здійснюється в логічній послідовності, що виключає повтори та пропуски.
Його недоліком є нераціональне використання часу. Поки автор не закінчив повністю черговий розділ, він не може перейти до наступного, а в цей час матеріал, що майже не потребує чистового опрацювання, чекає на свою чергу і ле​жить без руху.
Цілісний спосіб — це написання всієї праці в чорновому варіанті, а потім обробка її в частинах і деталях, внесення доповнень і виправлень. Його перевага полягає в тому, що майже вдвічі економиться час при підготовці бідового варі​анта рукопису. Разом з тим є небезпека порушення послідов​ності викладу матеріалу.
Вибірковий виклад матеріалу часто використовується до​слідниками. В міру готовності матеріалу над ним працюють у будь-якій зручній послідовності. Необхідно кожний розділ доводити до кінцевого результату, щоб при підготовці всієї праці її частини були майже готові до опублікування [10, c.12]
Кожний дослідник вибирає для себе найпридатніший спосіб для перетворення так званого чорнового варіанта рукопису в проміжний або біловий (остаточний).
Висновки
Узагальнивши все вищесказане, можемо зробити висновок, що наукові публікації є способом оприлюднення результатів наукових  досліджень. Оскільки кінцевим результатом будь-якого дослідження є широке використання його положень у певній галузі науки чи прак​тики, то оприлюднення  результатів свого дослідження означає зроби​ти даний матеріал надбанням фахівців, які використовують інформацію у своїй науковій або практичній діяльності.
Кожен науковець повинен прагнути донести результати свого дослідження до громадськості з метою доведення, що дана проблема існує і вже знайдено шляхи її вирішення.

Наукові публікації оприлюднюють результати наукової роботи, сприяють встановленню пріоритету автора, оскільки дата підписання публікації до друку - це дата пріоритету науковця, свідчать про особистий внесок дослідника в розробку наукової проблеми. Особливе значення мають індивідуальні публікації.

Основними видами публікацій є наукова моногра​фія, наукова стаття, автореферат дисертації, препринт, тези доповідей, збірник наукових праць.
Наукова монографія - це науково-дослідницька праця, предметом викладу якої є вичерпне узагальнення теоретич​ного матеріалу з наукової проблеми або теми з критичним його аналізом, визначенням вагомості, формулюванням но​вих наукових концепцій. Монографія фіксує науковий пріоритет, забезпечує первинною науковою інформацією суспіль​ство, слугує висвітленню основного змісту і результатів ди​сертаційного дослідження 
Наукова стаття - один із основних видів публікацій. Вона містить виклад проміжних або кінцевих результатів наукового дослідження, висвітлює конкретне окреме питан​ня за темою дисертації, фіксує науковий пріоритет автора, робить її матеріал надбанням фахівців.

Тези доповіді - це опубліковані до початку наукової кон​ференції  матеріали попереднього харак​теру, що містять виклад основних аспектів наукової доповіді. Вони фіксують науковий пріоритет автора, містять матеріа​ли, не викладені в інших публікаціях.
Підготовка публікації — процес індивідуальний. Одні вважають за необхідне лише коротко описати хід дослідження і детально викласти кінцеві результати. Інші дослід​ники поступово вводять читача у свою творчу лабораторію, висвітлюють етап за етапом, докладно розкривають методи своєї роботи. Висвітлюючи весь дослідницький процес від творчого задуму до заключного його етапу, підбиваючи під​сумки, формулюючи висновки і рекомендації, учений розкри​ває складність творчих пошуків. При першому варіанті ви​кладу автор зважає на порівняно вузьке коло фахівців.  Дру​гий варіант використовується при написанні дисертації. 
Так як наукові публікації – це оприлюднення результатів, то слід остерігатись передчасного їх опублікування, так само як і затримки.
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