Ровенский завод высоковольтной аппаратуры ("РЗВА-Электрик")



Компания
 


Ровенский завод высоковольтной аппаратуры (ООО "РЗВА-Электрик)) является одним из крупнейших в СНГ предприятий по производству коммутационной и распределительной аппаратуры на напряжения от 0,4 до 220 кВ.

За 50 лет своего существования предприятие поставило на отечественный рынок и на рынки многих стран Европы, Азии и Африки более миллиона выключателей 6-35 кВ, несколько десятков тысяч комплектных распределительных устройств 6-35 кВ, десятки трансформаторных подстанции с преобразованием напряжения от 110 до 0,4 кВ. Все эти годы завод является лидером в своей отрасли.

Потребителями продукции РЗВА являются предприятия электрических сетей, атомные, тепловые и гидроэлектростанции, предприятия горнодобывающей, металлургической и химической промышленности, нефтегазодобывающие и перерабатывающие предприятия, нефте- и газопроводы, железные дороги и метрополитены, энергетические объекты сельского и жилищно-коммунального хозяйства, а также предприятия других отраслей. 

Сегодня завод динамично развивается. Только за последние три года производительность предприятия возросла в несколько раз. Было установлено новое технологическое оборудование: новые клаш-машины линии эпоксидного литья, линия силиконового литья, новые штамповочные комплексы, линия нанесения гальванических покрытий, станки с ЧПУ и др. Высокая квалификация управленцев, конструкторов, технологов и производственных рабочих, современная техника и передовые технологии - все это обеспечивает продукции РЗВА высокое качество и конкурентоспособные цены.

Качество изделий завода контролируется на всех этапах производства: от приема заказов и тщательной проверки комплектации до выходного контроля и упаковки. Благодаря этому предприятие может гарантировать высокую надежность, долговечность и безопасность выпускаемой продукции. Качество продукции подтверждают многочисленные отечественные и международные сертификаты.

После вхождения в состав "Высоковольтного союза" завод стал флагманом новосозданного объединения. На базе РЗВА была создана инжиниринговая компания "Высоковольтный союз - Украина", объединившая конструкторский потенциал предприятия. Сегодня Ровенский завод высоковольтной аппаратуры продолжает полувековую традицию технологического лидерства, поставляя высококачественную электротехническую продукцию во все уголки СНГ, а также для многочисленых зарубежных заказчиков.
Новости предприятий

ОАО "Ривненский завод высоковольтной аппаратуры" (РЗВА) планирует увеличить уставный фонд до 402,719 тыс. грн. за счет третьей эмиссии 120 тыс. простых именных акций номиналом 0,05 грн. на общую сумму 6 тыс. грн

Как сообщается в проспекте эмиссии, решение о проведении эмиссии акций принято правлением ОАО 31 августа текущего года. 

Средства, вырученные в ходе эмиссии, планируется направить на пополнение оборотных средств, приобретение оборудования и передовых технологий для производства высоковольтной аппаратуры. 

Акции выпускаются на условиях открытой подписки в документарной форме. 

Первый этап размещения акций состоится с 29 октября по 12 ноября текущего года, второй - с 13 ноября по 31 декабря. 

При оплате акций имуществом расчеты будут проводиться исходя из цены одной акции 70 грн., а при оплате денежными средствами - 20 грн. 

До конца года предприятие планирует увеличить объем производства примерно в 4 раза. С начала года предприятие расширило производство, взяв в аренду помещения, и, кроме этого, проводит реконструкцию сборочного комплекса. Всего до конца года в производство предполагается инвестировать свыше 1,3 млн. грн. капитальных вложений. 

В первом полугодии 2001 года предприятие произвело высоковольтную аппаратуру на сумму 20,1 млн. грн., реализовало продукцию на 20,4 млн. грн. Чистая прибыль в январе-июне текущего года составила 3,737 млн. грн., чистый доход -- 20,493 млн. грн. (по итогам 2000 года - соответственно 2,063 млн. грн. и 9,365 млн. грн.). 

ОАО "РЗВА" специализируется на производстве высоковольтной коммутационной аппаратуры на напряжение от 6 до 110 кВ с применением комплектующих концерна ABB и других мировых лидеров электротехнической отрасли. ЗАО "СП "РЗВА" - ведущее в группе РЗВА предприятие-производитель высоковольтной аппаратуры - было создано с участием инвестиций немецкого концерна АВВ. В настоящее время учредителями ЗАО являются компании-резиденты, однако АВВ продолжает поставлять комплектующие и приобретать продукцию завода. 

Потребителями продукции завода являются промышленные, транспортные предприятия, электросети, предприятия угольной продукции (в частности ГК "Укргаздобыча", ГК "Укруглереструктуризация", Ривненская АЭС, ГАО "Магистральные нефтепроводы "Дружба"), при этом около 20% продукции экспортируется в страны СНГ и Балтии. 

По данным государственной комиссии по ценным бумагам и фондовому рынку, собственниками акций ОАО являются председатель правления Семен Демянюк - 10,41% акций, председатель наблюдательного совета Александр Микулич - 25%, на номинального держателя ООО "Хранитель ценных бумаг Комекс Брок" зарегистрировано 38,8% акций. 

Уставный фонд ОАО по состоянию на 1 сентября составляет 396,719 тыс. грн. 
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Вакуумные выключатели, комплектные распределительные устройства 6-35 кВ, комплектные трансформаторные подстанции, сухие трансформаторы с обмотками РЕЗИБЛОКР, разъединители, низковольтные распределительные устройства, универсальные монтажные шкафы стандарта 19'.
Акционеры ОАО "РЗВА" ввели в состав наблюдательного совета представителей ЗАО "Высоковольтный союз" 

Киев. 9 декабря. ИНТЕРФАКС-УКРАИНА - Акционеры ОАО "Ривненский завод высоковольтной аппаратуры" (РЗВА) переизбрали состав наблюдательного совета, введя в него представителей ЗАО "Высоковольтный союз" (Екатеринбург, РФ), в который объединились в октябре 2004 года ОАО "РЗВА" и ОАО "Нижнетуринский электроаппаратный завод" (НТЭАЗ, Россия). 

Как сообщили агентству "Интерфакс-Украина" на предприятии, такое решение приняло общее собрание акционеров ОАО 7 декабря. 

По словам источника, в состав НС вошли Владимир Штоль (генеральный директор ОАО "НТЭАЗ"), а также глава ЗАО "Высоковольтный союз" Вадим Губин и другие представители этой компании – Леонид Цветков, Юрий Микулич и Роман Мельник. 

По данным Госкомиссии по ценным бумагам и фондовому рынку, по состоянию на 11 ноября ЗАО "Высоковольтный союз" принадлежит 80,89% акций ОАО "РЗВА". До создания ЗАО физические лица-резиденты владели более 60% акций ОАО "РЗВА", компания H.V.Electric Technologies Ltd (Кипр) – 18,1%. 

По данным российских СМИ, до создания ЗАО 64,2% акций ОАО "РЗВА" принадлежали председателю наблюдательного совета Александру Микуличу. 

Международный холдинг "Высоковольтный союз" создан на паритетных началах – 50% на 50%. 

Новое объединение возглавила управляющая компания "Высоковольтный союз", которая концентрирует функции управления активами, финансовыми потоками, поиском новых рынков сбыта и разработку новых технологий и новой продукции. 

Предполагается, что слияние упрочит позиции РЗВА на рынке России, а также расширит сферу сотрудничества НТЭАЗ со странами СНГ. 

ОАО "РЗВА" - одно из крупнейших электротехнических предприятий Украины. Основная продукция завода – трансформаторные подстанции, комплектные распределительные устройства (КРУ), вакуумные выключатели. 

Крупнейшие покупатели - Россия, Белоруссия, Казахстан, Туркменистан и другие страны СНГ. Из стран дальнего зарубежья крупнейшим партнером РЗВА является Китай. 

В 2003 году завод увеличил чистый доход от реализации продукции на 42,7% по сравнению с 2002 годом – до 78,4 млн. грн., при этом на экспорт было поставлено около 49% продукции.
КОМУТАЦІЙНА АПАРАТУРА РЗВА

ПРАЦЮВАТИМЕ І В ЗОНІ ВІЧНОЇ МЕРЗЛОТИ

    У всі часи спаду та піднесення еконо-міки рівненські високовольтники були в числі кращих промислових підприємств машинобудівної галузі країни, тепер - СНД і на теренах Рівненщини. І як не мінялося тут керівництво та власники підприємства, колектив гідно представляє наш край високоякісною, надійною та конкурентоспроможною комутаційною апаратурою на ринку України, Росії, Казахстану, Білорусі, Естонії. Його продукція оновлюється, виробництво модернізується й реконструюється, впроваджуються новітні технології.

    І цього разу приводом побувати на ВАТ “РЗВА” став урочистий пуск в експлуатацію нового обладнання – штампувального комплексу FINN-POWER SG-6. Варто зазначити, що подібний комплекс фінського виробнцитва на заводі працює з 1997 року й став на-дійним помічником у випуску продукції. Але після входження ВАТ “РЗВА” в холдинг ЗАТ “Високовольтний союз” із Нижньотуринським заводом, що в Росії, керівництво підприємства поставило перед колективом завдання за три роки подвоїти випуск продукції. Зробити це можна не тільки завдяки підвищенню продуктивності праці, вмілому використанню наявного обладнання, але й впровадженню у виробництво новітніх технологій. Новий штампувальний комплекс якраз і є яскравим прикладом того, що на ВАТ “РЗВА” піклуються про збільшення випуску продукції (темпи її росту проти 2004 року становлять 76 відсотків), але й її якості.

    Як зазначив керівник проекту, головний технолог ВАТ “РЗВА” Віктор Ткач, в Україні ще немає жодного такого комплексу серії SG-6, який при великій швидкості обробки, різання металу виготовляє деталі високої точності. Його вартість понад мільйон доларів, термін окупності – чотири роки, а швидкість роботи проти попереднього значно більша. Працюватимуть на ньому в тризмінному режимі програміст та оператор. Завдяки роботі цього обладнання планується значно збільшити обсяги виробництва комутаційної апаратури.

    Голова правління ВАТ “РЗВА” Ігор Ференц з гостями, які приїхали на урочисте відкриття цього чудового обладнання, - головою обласної ради Олександром Данильчуком, секретарем міської ради Юрієм Торгуном, президентом торгово-промислової палати Миколою Ярощуком - перерізали стрічку, й оператор Юрій Лобач продемонстрував роботу нового штампувального комплексу. Потім для журналістів місцевих ЗМІ було організовано прес-конференцію.

    Відкриваючи її, Ігор Ференц розповів про роботу підприємства з нарощування обсягів виробництва, впровадження нових технологій та інвестиційних проектів. А технічний директор Роман Мельник зауважив, що продукція ВАТ “РЗВА” забезпечує всі галузі народного господарства, вона працює в тропіках, на півночі, в нормальних кліматичних умовах, і спеціалісти вже працюють над розробленням вимикачів “холодного” варіанту, тобто для роботи в ра-йонах вічної мерзлоти. Крім того, продукція підприємства легка й зручна в експлуатації, а сервісна група підприємства може взяти її на обслуговування. Наступним кроком, за словами Романа Мельника, буде робота конструкторів над комплектно-розпо-дільними пристроями, щоб довести їхні габарити до мінімуму, а до максиму зменшити безпеку в експлуатації, вплив довкілля на комірки. Розповів він і про співпрацю конструкторів РЗВА з нижньотуринськими над вимикачами для північних районів Росії, створення комірки для крокуючих екскаваторів тощо.

    Приємно було почути, що на ВАТ “РЗВА” разом із збільшенням обсягів виробництва зросте й заробітна платня, яка, за словами Ігоря Ференца, сягає за 1200 гривень, втілюються в життя хороші соціальні програми, зокрема кожен працівник забезпечений медичним страхуванням на суму 10 тис. грн., піклуються тут про ветеранів і пенсіонерів. Ігор Ференц поділився з журналістами інвестиційними планами підприємства на цей рік, зауваживши, що в сумарному еквіваленті вони будуть значно більші за попередні. Теплі й щирі слова про підприємство, його колектив говорили Олександр Данильчук, Юрій Торгун та Микола Ярощук. Вони побажали високовольтникам успіхів у здійсненні їхніх задумів.
ВАТ "РЗВА" планує увійти в трійку лідерів 

ВАТ "РЗВА" планує увійти в трійку лідерів із виробництва високовольтної апаратури серед країн СНД.

ВАТ "Рівненський завод високовольтної апаратури" з Нижньотуринським електроапаратним заводом, які торік створили міжнародний холдинг ЗАТ "Високовольтний союз", планують закріпитися у трійці лідерів із виробництва високовольтної апаратури серед країн СНД. Про це повідомила прес-служба ВАТ "РЗВА" з посиланням на голову правління підприємства Ігора Ференца. В свою чергу, це дозволить освоїти ринки не лише країн пострадянського простору, а Близького Сходу й Азії та успішно конкурувати з відомими фірмами-партнерами "АВВ" та "Siemens".

Крім того, завдяки входженню ВАТ "РЗВА" до "Високовольтного союзу" випуск продукції за 6 місяців цього року, порівняно з аналогічним періодом 2004 року, склав 150%. При цьому, як йдеться в повідомленні прес-служби підприємства, ВАТ "РЗВА" збільшило й обсяги реалізації продукції майже на 160 відсотків, ніж у аналогічний період минулого року. 

Водночас, розширився й асортимент ВАТ "Рівненський завод високовольтної апаратури", який спільно з росіянами почав випускати комплектно-розподільчі пристрої та цілісні підстанції, коли за радянських часів спеціалізувався лише на виробництві вимикачів.

http://www.gazeta.rv.ua/?n=4695
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"РЗВА-ЕЛЕКТРИК" залучає рівненський бізнес до вирішення соціальних проблем 

27.03.2008 

Керівництво ТзОВ «РЗВА-ЕЛЕКТРИК», що входить до міжнародної корпорації «Високовольтний Союз», спільно із БФ «Благовіст» та Рівненським центром «Соціальне партнертво» організовують 31 березня захист проектів соціальних організацій та установ для представників близько 15-и бізнесових компаній міста, наслідком якого має стати фінансування цих проектів. 

Про це повідомив генеральний директор  ТзОВ «РЗВА-ЕЛЕКТРИК» Кондрачук Юрій Іванович в ході презентації соціальних проектів, що фінансуються в рамках програми «Засвіти надію в дитячому серці», яка відбулася 25 березня 2008 р. Загалом, від соціальних установ та організацій на конкурс проектів, що був оголошений півтора місця тому в рамках програми, надійшло 28 проектів на суму понад 620 тисяч гривень! При цьому, майже 400 тисяч із них мають внести або залучити з інших джерел самі організації.

Організатори програми в межах виділеного бюджету прийняли рішення про фінансування 11 проектів, загальна вартість яких становить понад 286 тисяч гривень. Таким чином, при фінасуванні програми з боку заводу у 100 тисяч грн., соціальні організації та установи роблять майже вдвічі більший внесок у реалізацію своїх ідей. 

«У Рівному вже неодноразово лунали заклики щодо приєднаня до соціальних ініціатив тих чи інших підприємств. Ми ж не обмежилися лише словами, а зробили все можливе для фінансування усіх соціальних проектів. Ми щиро сподіваємося, що наші колеги та партнери не залишать поза увагою запропоновані проекти і кожен з них отримає фінасування. Крім того, хотілося б, щоб наступна наша програма реалізовувалася спільно із міською владою», – зазначив директор з економіки ТзОВ «РЗВА-ЕЛЕКТРИК», керівник БФ «Благовіст» Процюк В.А.

Керівник Рівненського центру «Соціальне партнерство» Сергій Пінчук відзначив позитивну динаміку у відносинах із ТзОВ «РЗВА-ЕЛЕКТРИК» та та фондом «Благовіст» і висловив подяку керівництву заводу за його активну соціальну позицію. «Лише за рік тому ми домовлялися про фінансування заводом кількох соціальних проектів, а вже зараз говоримо про обєднання зусиль у пошуку та залученні ресурсів для комплексного вирішення соціальних проблем міста. Приємно, що спільними зусиллями ми зробили «РЗВА-ЕЛЕКТРИК» взірцем соціально відповідального бізнесу» - відзначив Сергій Пінчук.

В ході заходу керівники підтриманих проектів презентували свої ідеї та підписали угоди про виконання проектів із керівником БФ «Благовіст». Ці проекти передбачають істотну соціальну роботу з дітьми пільгових категорій та їх батьками, націлену на відчутний та практичний результат. Зокрема, після трьохмісячного терміну реалізації проектів очікується покращити лікувально-оздоровчі послуги для частохворіючих дітей, посилити соціально-психологічну реабілітацію сімей, у яких зростають діти з особливими потребами, безперервно надавати послуги з транспортного перевезення дітей інвалідів, задіяти у спортивних заходах безпритульних дітей, підтримати й розвинути потенціал молодих обдарувань, які не мають можливостей творчо проявитися.

Галина Кульчинська, заступник голови депутатської комісії з соціальних питань обласної ради, зазначила, що без прямої участі громадськості побудувати краще суспільство неможливо, а тому і влада, і бізнес і громада повинні стати поплічниками. Немалу роль у формуванні соціальної відповідальності відіграють і засоби масової інформації. Діяльність, запланована у відібраних проектах є надзвичайно актуальною, а тому організації та установи можуть розраховувати на особисту підтримку пані Галини і як представника обласної ради і як керівника місцевої радіостанції. 

Вже у липні  цього року будуть підведені та презентовані для громадськості підсумки виконання цих проектів та продемонстровано їх результативність.

За більш детальною інформацією просимо звертатися до Рівненського центру «Соціальне партнерство» за тел. 43-41-60, контактна особа – Сергій Пінчук. 

та / або до піар-менеджера ТзОВ «РЗВА-ЕЛЕКТРИК» Мар’яни Кузьмич за тел. 617-303, 8 050 435-54-70.

Для довідки:

У 2007 р. «Рівненський завод високовольтної апаратури» стало першим підприємтвом на Рівненщині, що запровадило комплексну програму  вирішення соціальних проблем міста - «Соціальну програму РЗВА». Для фінансування проектів тогоріч заводом було спрямовано майже 40 тисяч гривень. На втілення нової корпоративної програми під назвою «Засвіти надію в дитячому серці»  заводом у 2008 р. виділено вже 100 тис. грн. Метою програми є всебічний розвиток та соціальна інтеграція дітей вразливих категорій, підвищення рівня їх соціальної захищеності, а також забезпечення всебічного розвитку. Реалізацію програм здійснюють благодійний фонд «Благовіст» та Рівненський центр «Соціальне партнерство».

Рівненський центр «Соціальне партнерство» (РЦСП) -  це регіональна експертна структура, що сприяє реформуванню системи соціального захисту, розвитку системи соціального інвестування, співпраці між бізнесом, владою та громадськістю.

Розвиток корпоративного соціального інвестування є одним з напрямків діяльності РЦСП, в рамках якого лише протягом року було надано підтримку у формуванні та реалізації соціальних програм трьох підприємств Рівного: ТзОВ «РЗВА-ЕЛЕКТРИК», ТзОВ «СібІнвестбуд» та ЗАТ «Агроресурс». Загальна сума залучених у соціальну сферу коштів - понад 200 тисяч гривень.
Ровенский завод высоковольтной аппаратуры (РЗВА), ОАО 

Украина Ровно 

Рейтинг: 

ОАО 'Ровенский завод высоковольтной аппаратуры' (РЗВА) является одним из крупнейших в СНГ предприятием по производству коммутационной и распределительной аппаратуры на напряжения от 0,4 до 110 кВ. За 45 лет своего существования предприятие поставило на отечественный рынок и на рынки многих стран Европы, Азии и Африки более миллиона выключателей 6-35 кВ, несколько десятков тысяч комплектных распределительных устройств 6-10 кВ, десятки трансформаторных подстанции с преобразованием напряжения от 110 до 0,4 кВ. Все эти годы завод является лидером в своей отрасли. 

Нашими потребителями являются предприятия электрических сетей, атомные, тепловые и гидроэлектростанции, предприятия горнодобывающей, металлургической и химической промышленности, нефтегазодобывающие и перерабатывающие предприятия, нефте- и газопроводы, железные дороги и метрополитены, энергетические объекты сельского и жилищно-коммунального хозяйства, а также предприятия других отраслей. 

Наше предприятие динамично развивается. Высокая квалификация управленцев, конструкторов, технологов и производственных рабочих, современная техника и передовые технологии - все это обеспечивает нашей продукции высокое качество и конкурентоспособные цены. Распределительные шкафы электрические

Выключатели автоматические

Заземлительные сопротивления и оборудование заземления нейтрали

Коммутационные и распределительные щиты электрические

Комплектные распределительные устройства

Подстанции

Разъединители для наружной установки

Распределительные коробки сборные переносные для наружной установки

Распределительные коробки электрические, закрытые переключатели

Распределительные щиты электрические

Полный список ...

