Виховання громадянина:
проблеми, структури, функції

(рекомендаційний анотований список літератури) 

... кайдани поневолення не так легко скидаються, вчорашні раби не можуть одразу перемінитися на вільних громадян, та й колишні несвідомі отари людей не стають одразу свідомим громадянством. Для такої великої зміни потрібний не тільки час, що завжди посуває наперед розвиток громади й особи відповідно вимогам творчого життя. Потрібне виховання, що тільки й має змогу дати нам нове громадянство... 
С. Русова 

Важливу роль на шляху розбудови правового демократичного суспільства, який торує сьогодні Україна, відіграє сукупність духовних, суспільних, морально-етичних та інших ціннісних орієнтацій громадян держави, які об'єднує в собі громадянство як філософська категорія. 

Побудова громадянського суспільства в Україні неможлива без реорганізації системи освіти та виховання підростаючого покоління. Пошук шляхів і засобів громадянської освіти та виховання молоді становить нині одну з найактуальніших проблем педагогічної науки та шкільної практики. Успішне вирішення таких проблем як визначення соціально-психологічного механізму формування громадянськості, його чинників, конституційних засад, змісту, форм і методів психолого-педагогічної діагностики потребує осмислення її сутності, складу, структури й функцій, які вона виконує у пізнавальній і практичній діяльності людини, динаміки її розвитку у шкільному віці. Це вимагає від учителів, організаторів виховного процесу в навчальному закладі високої професійної компетентності, педагогічної та методологічної майстерності, знань методологічних засад сучасної філософії освіти в Україні, розуміння місії педагога в державотворчих процесах, чітко визначеної громадянської позиції. 

З огляду на важливість цієї проблеми працівники Державної науково-педагогічної бібліотеки України підготували рекомендаційний анотований список літератури, мета якого - представити найбільш нові й цікаві матеріали з питання виховання громадянина незалежної України, що є у фондах ДНПБ України. 

Матеріал подається за алфавітом прізвищ авторів та назв публікацій. Окремим розділом подані законодавчо-правові документи. 
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Книга знайомить з поняттям і класифікацією прав людини в сфері захисту відомостей персонального характеру, основними принципами міждержавного співробітництва в галузі захисту цих прав та розкриває роль Ради Європи з даного питання. Один з розділів книги присвячений захисту персональних даних в Україні, правовому й організаційному його забезпеченню, принципам підходу до використання персональних даних, механізму державного регулювання в цій сфері.

