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„Прибуток в торгівлі, 

резерви і шляхи його збільшення в сучасних умовах”, 

виконану за матеріалами ТОВ „ЗІКО” студентом V курсу 

спеціальності 7.050107 „Економіка підприємства” 

Львівської комерційної академії 

Підковою Василем Васильовичем

За сучасних умов господарювання одним із найважливіших факторів економічного виживання підприємств торгівлі та відновлення потенціалу їх розвитку, подальшого нарощування обсягів товарів, зміцнення позицій в конкурентному середовищі на споживчому ринку України є успішне здійснення господарської діяльності кінцевим результатом якої є прибуток. Прибуток є рушійною силою ринкового механізму господарювання, основним джерелом економічного та соціального розвитку підприємства, тому виявлення резервів і шляхів його збільшення є однією із основних складових процесу управління. В цьому і полягає значимість і актуальність проблеми обраної теми дипломної роботи студентом Підковою В.В.
Дипломна робота має традиційну структуру і складається із вступу, трьох розділів, висновків і пропозицій.
В першому теоретичному розділі дипломник послідовно і з достатньою глибиною з’ясовує  суть та значення прибутку і рентабельності торговельного підприємства, розглядає їх види і систему показників, розкриває дію чинників на кінцевий фінансовий результат. Проведений у другому розділі глибокий аналіз об’ємних і якісних показників господарської діяльності ТОВ «Зіко» за три роки свідчить про уміння давати об’єктивну оцінку і знаходити позитивні і негативні сторони діяльності підприємства. Глибоко і грунтовно опрацьовано матеріали бухгалтерської і фінансової звітності підприємства, на основі яких сформовано аналітичні таблиці і представлено ілюстрації, що підтверджено аналітичними висновками до них. Третій розділ роботи присвячений дослідженню резервів і шляхів збільшення прибутку в сучасних умовах господарювання.

Заслуговує на увагу аналітична частина дипломної роботи, яка свідчить про достатній рівень фахової підготовки дипломника, його спроможності опрацьовувати і оцінювати матеріали бухгалтерської і фінансової звітності підприємства, знаходити наявні резерви і основні напрями зростання прибутку і підвищення рентабельності підприємства.

Матеріал представленої роботи викладено в логічній послідовності, грамотно, теоретичні викладки підкріплено табличним матеріалом та ілюстраціями у вигляді рисунків, блок-схем, графіків, діаграм.

Дипломна робота студента Підкови В.В. виконана на належному рівні,  відповідає вимогам вищої школи, допускається до захисту і заслуговує на позитивну оцінку.
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