Реальний валютний курс — це номінальний валютний курс, помножений на співвідношення внутрішніх цін до цін країни, до валюти якої коту-ється національна валюта.
Реальний ефективний валютний курс — це номінальний ефективний валютний курс з поправкою на зміни співвідношення внутрішніх цін до цін країн, до валют яких встановлюється котування національної валюти.
Якщо реальний обмінний курс менший від одиниці (RER< 1), купівля вітчизняних товарів на національному ринку вигідніша за імпорт аналогічних. Водночас експорт вітчизняних товарів є вигіднішим за продаж на національному ринку. Зниження реального обмінного курсу здешевлює вітчизняні товари, що збільшує іноземний попит на них, а резиденти країни потребують менше імпортних товарів.
Загалом зі зниженням реального обмінного курсу експорт зростає, а імпорт зменшується, що збільшує чистий експорт, а стан торговельного балансу країни за інших рівних умов поліпшується.
Якщо реальний обмінний курс більший від одиниці (RER> І), то імпорт є вигіднішим за купівлю товарів вітчизняного виробництва. Водночас продаж вітчизняного товару на національному ринкусє вигіднішим за його експорт. Зі зростанням реального обмінного курсу вітчизняні вироби відповідно дорожчають порівняно з іноземними, тому резиденти країни купуватимуть більше імпортних товарів, а попит іноземців на вироби цієї країни зменшуватиметься. Інакше кажучи, зростання реального обмінного курсу супроводжується зростанням імпорту і скороченням експорту, тобто зменшенням чистого експорту, та погіршенням за інших рівних умов торговельного балансу країни,
Реальний обмінний курс національної валюти вимірює ефективність імпорту і, отже, визначає умови торгівлі на національному ринку.


































Паритет купівельної спроможності — закон єдиної ціни, згідно з яким відносні ціни благ, що є предметом міжнародної торгівлі, мають бути однакові на всіх національних ринках, відкритих для зовнішньої торгівлі. Однаковість відносних цін означає, що в перерахунку за валютними курсами національні ціни однакових благ мають бути однакові.
Прагнучи максимізувати прибуток, торговельні й фінансові агенти переміщують ресурси з дешевих ринків на ринки з відносно вищими цінами. Притік ресурсів з дешевих ринків збільшує їх пропозицію і знижує ціни на дорогих ринках. Відтік ресурсів на дорогі ринки зменшує пропозицію й підвищує ціни на дешевих ринках. Таким чином, міжнародна торгівля й рух капіталів, конкуренція ведуть до вирівнювання внутрішніх цін.
При досягненні паритету купівельної спроможності номінальні обмінні курси національних валют відображатимуть лише різницю між загальними рівнями цін окремих країн. Якби паритет купівельної спроможності спостерігався постійно, обмінний курс національної валюти завжди дорівнював би відношенню зовнішніх цін у певній іноземній валюті до внутрішніх:
За ідеальних умов, паритет купівельної спроможності, порушений зміною цін, миттєво б відновлювався компенсуючою зміною валютного курсу. Підвищення внутрішніх цін до зовнішніх нейтралізувалось би зниженням номінального обмінного курсу на таку саму величину. Зниження реального обмінного курсу внаслідок відносного підвищення зовнішніх цін компенсу-валося б підвищенням номінального обмінного курсу. 
Закон ПКС: В довгостроковому періоді ціни на товари, що є об’єктами між нар торгівлі перераховані в одну валюту і очищені від податків і митних тарифів мають бути однаковими.
ПКС- рівність купівельної спроможності різних валют при незмінному рівні цін в кожній країн.
КС нац валюти залежить від рівня її внутр цін.
Проблема для теорії абсол ПКС: як виміряти заг рівень цін у власній кріїні і за кордоном. Найбільш розповсюджений небездоганний спосіб – це складання однакових кошиків однорідних товарів, що спож-ся населенням в обох країнах.
Здобуток: досягненню стабільності курсу нац валюти сприяє зменшення темпів внутр інфляції, що в свою чергу зміцнює купівельну спроможність нац валюти.
На основі теорії абсолют. ПКС визнач. одна з різновидів розрахункової рівноваги валютного курсу, який згодом можна використ. як точку відліку його змін. Валютний курс на основі ПКС – курс, який урівнює однакові товари в двох країнах. 
Теорія відносного ПКС – зміна обмінного курсу між валютами 2-х країн пропорційно відносно зміни рівня цін в цих країнах.
Позитивна сторона теорії абсолютного ПКС полягає в тому, що вона чітко вказує спосіб закріплення курсу національної валюти – зниження внутрішньої інфляції і укріплення купівельної можливості національної валюти внутрі країни. 
Однак в своєму вигляді теорія абсолютного ПКС практично не застосовується через свої недоліки:
- транспортні витрати і державні обмеження на торгівлю роблять конкуренцію на світовому ринку недосконалою і також заважають вирівнюванню цін;
- важко скласти кошики з абсолютно однакових товарів, що продаються в різних країнах;
з плином часу склад кошиків також може змінюватися;
- державні валютні обмеження можуть сильно викривляти валютний курс;
- існує багато неторгуємих товарів, ціна яких впливає на рівень внутрішніх цін, але які ніколи не попадають в міжнародний обіг. 
Відносних ПКС – недоліком те, що відсутня чиста конкуренція, торгові бар’єри і транспортні витрати, факт існування яких не дозволяє одному і тому ж товару мати одну і ту ж ціну в обох країнах; зміна умов торгівлі в групі товарів.
