Захист користувачів від впливу іонізуючих та неіонізуючих електромагнітних полів та випромінювання моніторів
Монітори, сконструйовані на основі електронно-променевої труб​ки, є джерелами електростатичного поля, м'якого рентгенівського, ультрафіолетового, інфрачервоного, видимого, низькочастотно​го, наднизькочастотного і високочастотного електромагнітного випромінювання (БМВ).
Рентгенівське випромінювання виникає в результаті зіткнення пучка електронів із внутрішньою поверхнею екрана ЕПТ. Як правило, скло кінескопа непрозоре для рентгенівського випромінювання, при значенні прискорюючої анодної напруги менше 25 кВ енергія рентгенівського випромінювання майже по​вністю поглинається склом екрана, у той час як при перевищенні цього значення рівень рентгенівського випромінювання значно зростає до небезпечного для здоров'я. У нормально пра​цюючого монітора рівні рентгенівського випромінювання не пе​ревищують рівня звичайного фонового випромінювання - менше половини міліРема на годину - набагато нижче допустимого рівня. Із збільшенням відстані інтенсивність випромінювання зменшується в геометричній прогресії.
Джерелом електростатичного поля є позитивний потенціал, який подається на внутрішню поверхню екрана для прискорен​ня електронного променя. Напруженість поля для кольорових дисплеїв може досягати 18 кВ. Із зовнішньої сторони до екрана притягаються з повітря негативні частинки, які при нормальній . вологості мають певну провідність. Якщо зовнішня поверхня екрана заземлена, тоді негативний заряд на ній знижує електро​статичний потенціал на 0-50% для сухого повітря і більше ніж, на 50% для вологого.
Джерелами ЕМВ є блоки живлення від мережі (частота - 50 Гц), система кадрової розгортки (5 Гц - 2 кГц), система рядкової розгортай (2-400 кГц), блок модуляції променя ЕПТ (5-10 МГц). Електромагнітне поле має електричну (Е) і магнітну (Н) складові, причому взаємозв'язок їх досить складний. Оцінка складових електричного і магнітного полів здійснюється окремо.
Електромагнітні поля біля комп'ютера (особливо низькочастотні) негативно впливають на людину. Вчені встановили, що, випромінювання низької частоти в першу чергу негативно впливає на центральну нервову систему, викликаючи головний біль , запаморочення, нудоту, депресію, безсоння, відсутність апетиту, стресу. Причому нервова система реагує навіть на короткі нетривалі впливи відносно слабких полів: змінюється гормональний стан організму, порушуються біоструми мозку. Особливо страждають від цього процеси навчання і запа​м'ятовування. Низькочастотне електромагнітне поле може бути причиною шкірних захворювань (висипка, себороїдна екзема, ро​жевий лишай та ін.), хвороб серцево-судинної системи і кишко​во-шлункового тракту; воно впливає на білі кров'яні тільця, що призводить до виникнення пухлин, у тому числі і злоякісних. Електростатичне поле великої напруженості здатне змінювати і переривати клітинний розвиток, а також викликати катаракту з наступним помутнінням кришталика.
Рівні електромагнітних випромінювань моніторів, що вважа​ються безпечними для здоров'я, регламентуються нормами МРК II 1990:10 Шведського національного комітету по вимірах і випробовуваннях, що вважаються базовими і більш жорсткими нормами ТСО '91, '92, '95, '99, '03 Шведської конфедерації проф​спілок (табл. 2.9.). Українські нормативні документи ДНАОП 0.00-1.31-99 «Правила охорони праці під час експлуатації елек​тронно-обчислювальних машин» та ДСанПіН 3.3.2.007-98 «Дер​жавні санітарні правила і норми роботи з візуальними дисплей​ними терміканалами електронно-обчислювальних машин» повні​стю збігаються у частині рівнів ЕМВ з вимогами МРК II.
Згідно з МРК II та ДСанПіН 3.3.2.007-98 напруженість еле​ктромагнітного поля на відстані 0,5 м навколо ПК по електричній
Таблиця 2.9.   Вимоги національних та міжнародних стандартів на рівні випромінювань
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складовій та магнітній складовій, а також величина електроста​тичного потенціалу не повинні перевищувати значень, які наве​дено в таблиці 2.10.6. Потужність дози рентгенівського ви​промінювання на відстані 5 см від екрану та інших поверхонь ПК не повинна перевищувати 100 мкР/год., а інтенсивність уль​трафіолетового випромінювання на відстані 0,3 м від екрану не повинна перевищувати в діапазоні довжин хвиль 400-320 нм -2 Вт/м2, 320-280 нм - 0,002 Вт/м2; а в діапазоні 280-200 нм - ультрафіолетового випромінювання не повинно бути відповідно до*ДСанШН 3.3.2.007-98. Згідно з ТСО '91, ТСО '92, ТСО '95, ТСО ’99 вимірювання напруженості електричного і магнітного полів та величини електростатичного потенціалу проводяться
перед екраном на відстані 30 см від центра і 50 см навколо монітора.
Вимірювання інтенсивності електричного і магнітного полів відповідно до нових вимог стандарту ТСО '99 має проводитись при відбитті на екрані темних символів на світлому фоні. На інтенсивність електромагнітного випромінювання від системних блоків накладаються ті ж обмеження, що і на випромінювання моніторів.
Вимірювання електричного і магнітного поля, створюваного моніторами, мають проводитись у спеціальних приміщеннях (у радіочастотних безехових камерах)  випробовувальних лабораторій. Фонові рівні електромагнітного поля в цих приміщеннях пови​нні становити: за електричною складовою не досягати 2 В/м у діапазоні частот від 5 Гц до 2 кГц та 0,2 В/м у діапазонах частот 2 кГц - 400 кГц та 3 МГц - ЗО МГц; за магнітною складовою не досягати 40 нТл в діапазоні частот 5 Гц - 2 кГц та 5 нТл в діапазонах частот 2 кГц - 400 кГц і 3 МГц - 30 МГц.
На деяких моніторах до недавнього часу були маркування Low Radiation (низьке випромінювання), на багатьох сучасних моніторах є маркування ТСО '99. Найбільш безпечними є моніто​ри з установленим захистом по методу замкнутого металевого екрана. Цей фізичний принцип реалізується шляхом створення додаткового металевого внутрішнього корпусу, що замикається на вмонтований захисний екран. У результаті таких заходів елек​тричне і електростатичне поле вдається понизити до фонових значень уже на відстані 5—7 см від корпусу, а разом із системою компенсації магнітного поля така конструкція забезпечує максимальну безпеку для користувача.
Таблиця 2.10.   Вимоги стандарту МРК до значень параметрів фільтрів екранів
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Для моніторів, які не відповідають нормам, рекомендується:
1.
Встановити захисний фільтр для екрана, що послабляє змінне електричне й електростатичне поля. Існує дві модифікації фільтрів: скляні і пластикові.
'     ■
На сьогодні для виконання всіх п'яти вимог Директиви Євро​пейської Економічної Комісії до моніторів найкраще використовувати екранний фільтр Polaroid з круговим поляризато​ром (СР - фільтр), який складається з двох активних компо​нентів (шарів) - лінійного поляризатора і оптичного компен​сатора (пластинки товщиною у чверть довжини хвилі). Вимоги стандарту МРК до захисних фільтрів наведені в табл. 2.10. СР-фільтр Роlaroid поглинає ультрафіолетове випромінювання, збільшує різкість символів, зменшує блимання екрана та відзначається порівняно високою ціною.
2.
Для здійснення колективного захисту, якщо сусідні робочі місця потрапляють у зону впливу поля (на відстані 1,2-2,5 м від монітору), встановити захисне покриття задньої і бічних стінок, змонтувати спеціальні екрануючі панелі на задню і бічні сторони монітора, встановити перегородки між різними користувачами.
