Обладнання та організація робочих місць
користувачів ПК
Обладнання та організація робочих місць користувачів ПК ма​ють забезпечувати відповідність конструкцій всіх елементів робочого місця та їх взаємного розташування ергономічним вимо​гам з урахуванням характеру і особливостей трудової діяль​ності відповідно до ДСанПіН 3.3.2.007-98.
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При розташуванні елементів робочого місця користувача ПК слід враховувати: робочу позу користувача, простір для розміщення користувача, можливість огляду елементів робочого місця, мож​ливість ведення записів, розміщення документації і матеріалів, які використовуються користувачем.
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Конструкція робочого місця користувача ПК має забезпечити підтримання оптимальної робочої пози. Робочі місця з ПК слід так розташовувати відносно ві​кон, щоб природне світло падало збоку переважно зліва (рис. 2.6). Робочі місця з ПК повинні бути розташовані від стіни з вікнами на відстані не менш ніж 1,5 м, від інших стін - на відстані не менше ніж 1 м. При розміщенні
місця поряд з вік​ном кут між екраном моні​тора і площиною вікна по​винен складати не менше 90° (для виключення відблисків), частину вікна, що прилягає, бажано зашторити. Недопу​стиме розташування ПК, при якому працюючий поверне​ний обличчям або спиною до вікон кімнати або до задньої частини ПК, в яку монтують​ся вентилятори. При розмі​щенні робочих столів з ПК слід дотримуватись таких відстаней: між бічними по​верхнями ПК - 1,2 м, від тильної поверхні одного ПК до екрана іншого ПК - 2,5 м (рис. 2.7).
Монітор повинен бути встановлений таким чином, щоб верхній край екрана зна​ходився на рівні очей. Екран монітора ПК має розташо​вуватися на оптимальній від​стані від очей користувача, що становить 600-700 мм, але не ближче ніж 600 мм з урахуванням розміру літер​но-цифрових знаків і сим​волів (рис. 2.8). Для забез​печення точного та швидко​го зчитування інформації в зоні найкращого бачення площина екрана монітора по​винна бути перпендикуляр​ною нормальній лінії зору. Розташування екрана моні​тора ПК має забезпечувати зручність зорового спостереження у вертикальній площині під кутом ЗО" до нормальної лінії погляду користувача.
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Клавіатура повинна бути розташова​на так, щоб на ній було зручно працювати двома руками. Клавіатуру слід розміщати на поверхні столу на відстані 100-300 мм від краю. Кут нахилу клавіатури до сто​лу повинен бути в межах від 5* до 15", зап’ястя та долоні рук мають розташову​ватися горизонтально до площини столу (рис. 2.9).
Принтер повинен бути розміщений у зручному для користувача положенні, так, щоб максимальна відстань від користува​ча до клавіш управління принтером не перевищувала довжину витягнутої руки користувача.
Рис 2.9. 
Положення зап'ястя та кисті при роботі на клавіатурі

Конструкція робочого стола повинна забезпечувати можливість оптимального розміщення на робочій поверхні обладнання, що використовуєть​ся, з урахуванням його кількості та конструктивних особливос​тей (розмір монітора, клавіатури, принтера, ПК та ін.) і доку​ментів, а також враховувати характер роботи, що виконується. Висота робочої поверхні столу з ПК має регулюватися в ме​жах 680-800 мм, а ширина і глибина - забезпечувати можливість виконання операцій у зоні досяжності моторного поля (рекомен​довані розміри: 600-1400 мм, глибина - 800-1000 мм). Робочий стіл повинен мати простір для ніг висотою не менше ніж 600 мм, шириною - не менше ніж 500 мм, глибиною (на рівні колін) - не менше ніж 450 мм, на рівні простягнутої ноги - не менше ніж 650мм.
Ноги не повинні бути витягнені при сидінні далеко вперед, тому що в такому разі м'язи будуть надто напружені; положен​ня «нога на ногу» не рекомендується, тому що підвищується тиск на сідничний нерв і порушується кровообіг ніг.
Робочий стілець має бути підйомно-поворотним, регульованим за висотою, з кутом нахилу сидіння та спинки, поверхня сидіння має бути плоскою, передній край - заокругленим. Регулювання за кожним із параметрів має здійснюватися незалежно, легко і надійно фіксуватися. Висота поверхні сидіння має регулюватися в межах 400-500 мм, а ширина і глибина становити не менше ніж 400 мм. Кут нахилу сидіння - до 15" вперед і до 5" - назад. Висота спинки стільця має становити 300±20 мм, ширина - не менше ніж 380 мм. Кут нахилу спинки має регулюватися в ме​жах 1-30" від вертикального положення. Відстань від спинки до переднього краю сидіння має регулюватися в межах 260-400 мм.
Для зниження статичного напруження м'язів верхніх кінці​вок слід використовувати стаціонарні або змінні підлокітники завдовжки не менше ніж 250 мм, завширшки - 50-70 мм, що регулюються за висотою над сидінням у межах 230-260 мм і відстанню між підлокітниками у межах 350-500 мм.
Поверхня сидіння і спинки стільця має бути напівм'якою з нековзним повітронепроникним покриттям, що легко чиститься і не електризується.
Робоче місце має бути обладнане підставкою для ніг шириною не менше ніж 300 мм, глибиною - не менше ніж 400 мм, що регулюється за висотою в межах до 150 мм і за кутом нахилу опорної поверхні підставки - до 20". Підставка повинна мати рифлену поверхню і бортик по передньому краю висотою 10 мм.
