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Електронні платіжні системи ІнтернетСьогодні, коли все глибше входить у наше життя, ми все частіше зустрічаємося з таким явищем, як електронна комерція. На самом деле - це ніщо інше, як прототип традиційного бізнесу. Інтернет-бізнес базується на тих же фундаментальних принципах, однак, існує певна специфіка, пов'язана з технічної адаптацією. У зв'язку з бурхливим розвитком електронної комерції, виникла необхідність здійснювати платежі та грошові перекази через Інтернет. В результаті цього виникли системи електронних платежів, такі як E-gold, WebMoney Transfer, Яндекс.Деньги, а також Інтернет-банки, типу RUpay, які є посередниками між сьогоденням і віртуальним світом. Електронні платіжні організації дозволили значно спростити фінансові операції в Інтернет. Крім того, вони сприяли розвитку електронної комерції, так як дозволяють здійснювати операції миттєво, заплатив за товар і (якщо він цифровий) тут же його отримав. Швидко, зручно і немає потреби вдаватися до послуг банку або пошти, заощаджуючи свій час на укладання угоди. Відкрити електронний рахунок ви можете за кілька хвилин і, як правило, абсолютно безкоштовно. Внести гроші на рахунок в електронній платіжній системі можна за допомогою банку, поштового переказу та безпосередньо через Інтернет. Ви можете свершать покупки, застосовуючи електронні гроші. Вивести гроші з електронного рахунку можна через банк, або замовити поштовим переказом або чеком. На нашому сайті дані опису і технічні характеристики найбільш популярних електронних платіжних систем, що використовуються в Інтернет .. 

WebMoney

 WebMoney Transfer - це електронна система, за допомогою якої ви можете проводити миттєві розрахунки в мережі Інтернет. Зареєструватися в системі може будь-який бажаючий. Важлива особливість цієї платіжної системи, що робить її зручною для росіян - це наявність російськомовного інтерфейсу. 

        В інтернет-бізнесі дуже важливо викликати довіру у людей, з якими ви збираєтеся тим чи іншим чином співпрацювати або від яких ви збираєтеся отримувати гроші. Адже по суті справи WM-ідентифікатор або номер WM-гаманця ні про що не говорять вашим замовникам або клієнтам. Тому була введена система атестації. Атестація - це операція підтвердження того, що даний WM-ідентифікатор належить існуючому людині або організації. Крім того в системі атестації є можливість написати позитивний, або негативний відгук, який завжди можна побачити. Це дає певне уявлення про власника атестата. 

        Атестація - не обов'язкова операція. Але якщо ви збираєтеся вести бізнес (навіть невеликий) або заробляти через Internet, ваш атестат дозволить вам виглядати більш солідно, в порівнянні з неаттестованнимі учасниками WM Transfer. 

E-Gold 

E-Gold - це міжнародна платіжна система, створена в 1996 році компанією Gold & Silver Reserve, Inc. Грошові кошти системи корреспондіровани в дорогоцінні метали: срібло, золото, платину і паладій. 

        Ця особливість робить платіжну систему Е-Gold особливо ефективною для проведення міжнародних платежів, так як рахунки користувачів не прив'язані до жодної національній валюті та зміну курсу тієї чи іншої валюти ніяк не позначається на добробуті власника електронного гаманця в e-gold. Відкриваючи рахунок та купуючи e-gold, клієнт як би купує вибраного ним дорогоцінний метал з ринкової вартості і віддає на зберігання в CS & R. 

 Переваги системи: 

 1. Захист кошти клієнтів від судових домагань з боку третіх осіб. За законодавством США, а саме там знаходиться банк, активи, що знаходяться на зберіганні, не можуть бути об'єктом судових домагань. 

 2. Інтернаціональність. Будь-яка людина, що живе в будь-якій точці світу, може відкрити рахунок в e-gold. 

 3. Анонімність відкриття рахунку. E-gold не перевіряє дані, введені клієнтом при відкритті рахунку. 

 4. Легкість в управлінні. Всі операції в e-gold здійснюються за допомогою браузера, немає необхідності встановлювати додаткове програмне забезпечення. 

 5.Удобство в організації прийому платежів. Для цього досить розмістити на вашому сайті стандартизовану форму для прийому платежів, змінивши необхідні параметри 

 Низька комісія. За кожну транзакцію e-gold стягує 1% від суми, але не більше 50 центів. 

PayPal 

Платіжна система PayPal була заснована в 1998 році Пітером Тіелом (Peter Thiel) та Максом Левчіном (Max Levchin). Це приватна компанія, яка розміщена в Palo Alto в Каліфорнії. PayPal надає своїм користувачам можливість приймати і відправляти платежі за допомогою електронної пошти або мобільного телефону з доступом до Інтернет. Для того, щоб стати користувачем системи необхідно: заповнити спеціальну реєстраційну форму і відкрити персональний рахунок у системі. Існує кілька видів рахунків: Особистий рахунок, Особистий Прем'єр-рахунок та Бізнес-рахунок. Кожен має свої певні особливості. Поповнити свій рахунок можна за допомогою кредитної картки або переказом з банківського рахунку а також через обмінники. 

Liberty Reserve 

      Ім `я платіжної системи Liberty Reserve стало відомо широкій громадськості в серпні 2007 року. Інтерес до Liberty Reserve спочатку виник в співтоваристві hyip'еров. Це сталося після того, як стало очевидно, що настав час шукати заміну e-gold як улюбленого платіжного інструменту для високоріскованних інвестиційних програм (HYIP). Саме в липні-серпні власники e-gold взяли курс на жорсткість правил користування системою, щоб зняти з себе обвинувачення влади США у відмиванні через систему "брудних" грошей. Це виразилося, зокрема, в блокуванні можливості входу в акаунт з публічних проксі і в заморожування рахунків ряду HYIP'ов. 

      В спільноті гравців з HYIP'амі розпочався активний пошук альтернативних платіжних інструментів. Вимоги до "ідеальної платіжної системи для HYIP'ов" були прості. Така система, з одного боку, повинна забезпечувати: 

 а) повну анонімність власників рахунків; 

 б) незворотність транзакцій; 

 у) не повинна перебувати під загрозою Дамоклова меча1 американського правосуддя. 

 Тоді-то арену і вийшла система Liberty Reserve, оскільки вона відповідала всім цим вимогам. 

Moneybookers 

Електронна платіжна система Moneybookers була відкрита в 2003 році. Незважаючи на свою відносну молодість вона успішно конкурує в багатьох областях з таким гігантом як PayPal. До початку 2006 року платіжною системою Moneybookers виконано фінансових операцій на суму, що перевищує 1 мільярд євро. Кількість користувачів, зареєстрованих в системі, наближається до 2 мільйонів. 

Яндекс.Деньги 

У середині 2002 року компанією Paycash було укладено угоду з найбільшою пошуковою системою Рунета Яндекс про запуск проекту Яндекс.Деньги - універсальної платіжної системи. Завдяки бездоганної репутації порталу Яндекс даний спільний проект був приречений на успіх. На даний момент платіжна система ЯндексДеньгі займає одне з лідируючих місць серед російських платіжних систем і продовжує розвиватися стрімкими темпами. Вводяться нові послуги, сервіси, розширюється сфера застосування платіжної системи. Важливу роль у залученні користувачів відіграло введення веб-інтерфейсу. Для того, щоб стати користувачем електронної платіжної системи Яндекс.Деньги досить пройти регістацію. При цьому в платіжній системі автоматично буде відкрито рахунок на ваше ім'я. Комісія при здійсненні транзакцій становить 0,5% при кожній операції платежу. При виведенні грошових коштів на банківський рахунок або іншим способом система Яндекс.Деньги утримує 3% (+ 10 рублів при безготівковому банківський переказ) від суми виводяться коштів, крім того, додатковий відсоток стягується безпосередньо трансфер-агентом (банк, пошта та ін). 

Інтернет.Гроші

Українська платіжна система Інтернет.Гроші є небанковской системою розрахунків. З точки зору користувача (продавця або покупця), система Інтернет.Гроші - це сукупність електронних гаманців, кожен з яких являє собою захищену клієнтську програму, що дозволяє переводити та отримувати електронну наявності з інших гаманців, зберігати її в інтернет-банку, виводити з системи на банківські рахунки або в інші платіжні системи. Платіжна система Інтернет.Гроші заснована на технології PayCash. 

Rupay

   Платіжна система "RUpay" була створена групою російських і українських економістів і програмістів. Функціонує система з 7 жовтня 2002 року. Система RUpay являє собою інтегратор платіжних систем, де програмно об'єднані платіжні системи та обмінні пункти в одну систему. Платіжна система RUpay постійно розвивається, внаслідок чого постійно додаються нові можливості та нові сервіси. Мінімальна сума для завершення транзакції на початку 2006 року було знижено до 1 $. При реєстрації в Rupay не буде відіслана особиста інформація про користувача, і не потрібно робити ніяких документів. Для успішної реєстрації достатньо вказати ПІБ, свій e-mail, вказати місто, країну і ввести бажаний пароль. Номером рахунку в системі Rupay, відрізняються один рахунок від іншого, є Ваш e-mail, для оплати на інший рахунок Вам достатньо знати e-mail одержувача. 

Paycash 

Платіжна система PayCash розпочала свою роботу на російському ринку на початку 1998 року. Команов успішно просуває свої послуги на західному ринку. Електронна платіжна система PayCash позиціюється, в першу чергу, як доступне засіб швидкого, ефективного та безпечного проведення готівкових платежів в мережі Інтернет. Основною перевагою цієї платіжної системи безумовно можна вважати застосування власних унікальних розробок в області фінансової криптографії, які були високо оцінені західними експертами. Платіжна система PayCash є власником ряду престижних нагород і патентів, серед яких є "Сертифікат особливого визнання Конгресу США". На даний момент на технології PayСash працюють такі відомі платіжні системи як Яндекс.Деньги (Росія), Cyphermint PayCash (США), DramCash (Вірменія), PayCash Україна. 

EasyPay

Білоруська платіжна система EasyPay вперше була представлена на виставці PTS2004, як спільний проект ВАТ "Белгазпромбанк" та інтернет-провайдера ТОВ "Відкритий Контакт". Незважаючи на настільки молодий вік, в Білорусі EasyPay є практично єдиною легальної системою електронних платежів. Головною особливість EasyPay є те, що вона діє тільки на території Республіки Білорусь. 

Рапіда

Рапіда вперше заявила про себе в вересні 2001 року, зробивши початкову ставку на співпрацю з фінансово-кредитними установами. ТОВ НКО "Платіжна система Рапіду" має офіційний статус небанковской кредитної організації, що надає платіжні послуги на підставі Ліцензії на здійснення банківських операцій Банку Росії № 3371-K від 28.05.2001 г.
EasyPay – это:

Расширение рынка сбыта. Введение дополнительного способа оплаты сделает возможным расширение Вашего рынка сбыта и создаст конкурентное преимущество;

Автоматизация. Прием платежей и зачисление на банковский счет происходит автоматически, что позволяет больше времени уделять развитию сервиса;

Полный контроль и гарантия оплат. Поставщик полностью контролирует все заказы и платежи, покупатель не может самостоятельно отменить платеж, что подтверждает его твердое намерение приобрести у Вас товар. При этом доступна детальная информация по каждому платежу;

Отсутствие дополнительной комиссии за перевод денег (наложенный платеж) при доставке товаров в регионы;

Минимальные тарифы. Отсутствие платы за подключение, обслуживание или банковский перевод;

Пакет бухгалтерских документов. Все взаиморасчеты в системе EasyPay гарантируются "Белгазпромбанком". Каждый месяц владелец бизнеса имеет возможность получать банковский реестр о проведенных операциях;

Продвижение. Мы предлагаем Вам дополнительные возможности для рекламы Вашего сервиса среди посетителей сайта EasyPay. А магазины-участники Shop.by получают бесплатное продвижение своих товаров на портале. Также возможно планирование совместных рекламных кампаний.

Подключите свой Интернет-бизнес к EasyPay и Вы получите:

Круглосуточный прием оплат. 24 часа в сутки Ваш клиент сможет оплатить предлагаемые Вами товары и услуги.

Максимально простой административный интерфейс. С помощью которого Вы сможете контролировать оплаты, принимать или отменять их, выставлять счета клиентам, отправлять сообщения Покупателям круглосуточно.

Консультации по вопросам оплаты для Ваших клиентов. Вы и Ваши клиенты могут обратиться в службу поддержки EasyPay.

Безотзывность платежей. Все платежи в системе EasyPay безотзывны. Это значит, что Вы не рискуете столкнуться с мошенником, который, получив товар, захочет вернуть деньги.

Устранение последствий ошибочного платежа. Если Ваш клиент ошибся при выборе товара или в платеже, Вы самостоятельно можете решить возникшую проблему, отменив заказ в административном интерфейсе.

Онлайн-отчеты о прохождении платежей. Мы предоставляем Вам возможность просматривать прошедшие транзакции в режиме реального времени. Просто зайдите в административный интерфейс и узнайте, кто, когда и какой товар оплачивал электронными деньгами EasyPay.

Предоставление полного пакета бухгалтерских документов. "Белгазпромбанк" предоставляет все необходимые документы для Вашей бухгалтерии.

Отсутствие комиссий за прием платежей для Ваших Покупателей. Ваши Покупатели не переплачивают за предложенные товары и услуги.

Требования

Для того чтобы стать партнером системы электронных денег EasyPay необходимо соблюдение нескольких условий:

Легальность. Деятельность, осуществляемая через Интернет-сайт, должна полностью соответствовать действующему законодательству РБ;

Наличие расчетного счета в банке. Все платежи поступают на Ваш расчетный счет;

Платный хостинг. Сайт должен размещаться на платном хостинге;

Справочная информация об Интернет-магазине Поставщика. Обязательным условием является наличие страны, юридического и фактического адреса (адрес не может быть до востребования), а также контактных телефонов и e-mail адресов, по которым Покупатель может связаться со службой поддержки Интернет-магазина;

Полнота описания потребительских характеристик продаваемых товаров (услуг). Проверяется для того, чтобы недостаток описания товаров (услуг) не мог стать причиной для возврата платежа;

Четкое описание процедуры заказа товаров (услуг), указание способов оплаты товаров (услуг), указание региона обслуживания;

Информация о доставке товаров (услуг) такой как сроки, способы, а также любой другой информации, необходимой для получения ясного представления о доставке товаров (услуг) после оплаты электронными деньгами EasyPay.

Техническое подключение

Варианты взаимодействия с системой EasyPay

 Существует два варианта взаимодействия с системой: 

1. Взаимодействие Поставщика и EasyPay по протоколу SOAP.

SOAP (Simple Object Access Protocol — "простой протокол доступа к объектам") — используется для вызова функций и обмена произвольными сообщениями в формате XML.

 Данный вариант подходит для большинства Интернет-магазинов, сервисов и для Агентов по распространению электронных денег. Он позволяет полностью автоматизировать процесс выставления счета и получения списка оплаченных счетов. При использовании SOAP возможен автоматизированный учет оплат во внутреннем биллинге Поставщика. 

Так как деятельность Агента по распространению электронных денег заключается в выдаче электронных денег в обмен на наличные или безналичные денежные средства, то для Агента используется дополнительный набор функций.

Адрес к SOAP-серверу EasyPay и пароли для работы можно получить отправив заявку на e-mail-адрес системы admin@easypay.by или связаться по телефону (+375 17) 21 101 21. Адрес SOAP-сервера для тестовых запросов https://ssl.easypay.by/test/test.wsdl. 

2. Облегченная версия (light-версия) взаимодействия.

Предназначена для Интернет-магазинов и сервисов с небольшим количеством ежедневных оплат. При этом в light-версии могут быть использованы функции варианта взаимодействия по протоколу SOAP, позволяющие автоматизировать некоторые операции (отмену платежа, получение списка оплаченных счетов и др.).

При выборе light-версии рекомендуется настроить Уведомления об оплатах.

Для использования light-версии достаточно только наличия на хостинге Поставщика PHP или Perl (с модулем Digest::MD5). В данной версии для выписки счетов Поставщик использует ключ для подписи заказа, передаваемого в EasyPay. Этот ключ Поставщик получает при регистрации.

Примеры модулей EasyPay:


