Предисловие





Более ранние документы, заменяемые данной спецификацией





Этот документ содержит формальные спецификации протокола, а также электрических и механических особенностей локальной шины PCI (реализация 2.0) в качестве промышленной версии, действующей с 30 апреля 1993 года. Данная спецификация содержит более новые сведения, чем следующие документы:





Peripheral Component Interconnect (Спецификация соединений периферийных компонентов), реализация 1.0, вступила в силу 22 июня 1992 года.


Technical Addendum to PCI Specification (Техническое приложение к спецификации PCI), реализация 1.0, действует с сентября 1992 года.


Peripheral Component Interconnect, Add-in Board/Connector (ABC) Addendum (Draft)  (Взаимосвязи периферийных компонентов, встраиваемые/подсоединяемые приложения -ABC). Проект вступил в силу 10 ноября 1992 года.


Peripheral Component Interconnect, Add-in Board/Connector (ABC) Addendum (Final Version) (Взаимосвязи периферийных компонентов, встраиваемые/подсоединяемые приложения), действует с марта 1992 года.


PCI Electrical Definition (Final Version) (Электрическое описание сигналов PCI), действует с 19 апреля 1993 года.





Кроме того, следующие документы не отражают текущие требования для данной Спецификации локальной шины  PCI, реализация 2.0, и будут пересмотрены специальной группой интересов PCI:





PCI BIOS Specification (Спецификация PCI BIOS), реализация 2.0, введенная в действие с 28 сентября 1992 года фирмой Intel Corporation


Предварительное руководство по системному проектированию PCI, реализация 0.6, действует с 1 ноября 1992 года.





Объединение запросов по техническим изменениям (ECRs)





Управляющий комитет специальной группы интересов PCI (SIG) постановил, чтобы последующие запросы ECRs, которые находятся в различных стадиях ECR - цикла утверждения, были включены в данную промышленную версию спецификации:





Первые два запроса, которые прошли 30 дней освидетельствования группой SIG без значительных дополнений или изменений, были одобрены управляющим комитетом для учета в спецификации. Они пройдут мандатный период, с учетом поступления протеста от членов SIG в течение срока до  20 мая 1993 года:





(Стандартный доступ к пространству конфигураций( ((Standardized Access to Configuration Space()


(Стандартный механизм для генерирования специальных циклов( ((Standardized  Mechanism for Generating Special Cycles()


Реализация 2.0
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