Алгоритмами работы ЦВ являются: запись входной информации, ее коррекция, БПФ, умножение на частотную характеристику, ОБПФ, выдача результатов обработки.

Алгоритм записи входной информации в ОЗУ может быть аналогичным алгоритму записи в ОЗУ однопроцессорного ЦВ, рассмотренного в § 4.2. В этом случае ФУ, формирующий адреса  записи в ОЗУ1,  коды управления КУпр1 — КУпр4 мультиплексора MS2 и импульсы записи во входные регистры СОЗУ1.  может быть построен по структурной схеме рис. 4.5 и для его реализации требуется три ИС 133ИЕ7, одна  ИС  133ИД3, две ИС  133ИР13, одна ИС  133ЛИ1, одна ИС 133ЛП5. В режиме записи входной информации адреса ОЗУ2 и коды управ​ления   КУпр5 — КУпр8 ,   СОЗУ1 могут быть произвольными.

Алгоритм коррекции входной информации. Для сокращения времени обра​ботки алгоритм коррекции совмещается по времени с, первой итерацией алгоритма БПФ. 
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Рис. 4.14 Графы работы СОЗУ1, СОЗУ2 двухпроцессорного ЦВ на первых итерациях выполнения алгоритма БПФ.


При выполнении алгоритма коррекции устройство управления формирует пачку из JV импульсов с периодом повторения Тбо/2 Подсчет импульсов производится 10-разрядным двоичным счетчиком, реализуемым на трех ИС 133ИЕ7. Формирование остальных управляющих сигналов рассмотрим в алго​ритме БПФ.

Алгоритм БПФ. При выполнении первой итерации алгоритма БПФ информация считывается из ОЗУ1 с периодом Тбо/2 и записывается поочередно в регистры    RG1,   RG2    СОЗУ2.    Информация    с    RG1    подается    на    первое    АУ. АУ работают со сдвигом во времени на Тбо/2 . результаты базовых операций с АУ записываются в выходные регистры RG5— РG8 СОЗУ1, со второго АУ —в RG9—RG12 СОЗУ1 и переписываются в ОЗУ2 с тактом Тбо/2 , поочередно с регистров RG5—RG8 и RG9—RG12.
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