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СУТНІСНА ХАРКТЕРИСТИКА ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА
Завжди актуальним завданням в ринкових умовах господарювання є забезпечення економічної безпеки національних підприємств.

Під економічною небезпекою підприємства слід розуміти такий стан виробничо-комерційної діяльності підприємства, при якому забезпечується дотримання його стійких економічних інтересів як системи, що само організовується і само розвивається і здатна запобігти при цьому виникненню і впливу внутрішніх і зовнішніх загроз.

До головних загроз, які перешкоджають забезпеченню економічної безпеки є:

· Різноспрямованість економічних інтересів держави, регіонів і підприємств

· Низький рівень мотивації працівників до попередження загроз і їх незацікавленість в кінцевих результатах діяльності підприємства

· Перевага значної частини дебіторської та кредиторської заборгованості в балансі підприємства

· Значна зношеність активної частини основних засобів

Негативні впливи на підприємство спричиняються ризиком, найголовнішими джерелами якого є: невизначеність, конфліктність та альтернативність.

Крім цього джерелами негативних впливів на економічну безпеку підприємства можуть бути: свідомі чи не свідомі дії окремих посадових осіб і суб’єктів господарювання; збіг об’єктивних обставин.

Головна ознака економічної безпеки підприємства полягає в тім, щоб гарантувати його стабільне та максимально ефективне функціонування тепер і високий потенціал розвитку в майбутньому.

Об’єктом економічної безпеки підприємства є звичайна, операційна, фінансова та інша діяльність підприємства, безпеку яких необхідно забезпечити.

Суб’єктами економічної безпеки є керівництво підприємства та його персонал.

Предметом економічної безпеки є діяльність суб’єктів економічної безпеки, яка знаходить своє віддзеркалення в реалізації принципів, функцій, стратегічної програми або конкретних заходів щодо забезпечення економічної безпеки, спрямованих на об’єкти економічної безпеки.

Ризик – одна з форм небезпеки, тобто можлива небезпека невдачі запланованих дій

Комерційні ризики поділяються на спекулятивні і чисті. Чисті означають можливість збитків чи нульового результату. Спекулятивні – проявляються в можливості одержання як позитивного результату, так і негативного.

Фінансові ризики – це спекулятивні ризики. До фінансових ризиків належать: кредитний, відсотковий, валютний тощо.

Валютний ризик – це загроза втрат, пов’язаних зі зміною курсів іноземних валют під час здійснення угод щодо їх купівлі-продажу.

Ризик ліквідності – це специфічна форма ризику, пов’язаного з низькою ліквідністю об’єктів існування чи з великим періодом інвестиційного процесу.

ОСНОВНІ ФУНКЦІОНАЛЬНІ СКЛАДОВІ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ

Складові системи економічної безпеки підприємства: 

1. інтелектуальна, 

2. фінансова складова вважається провідною й вирішальною. Фінансова безпека підприємства вважають такий фінансовий стан, який характеризується:

· збвлнсованістю і якістю сукупності фінансових інструментів, технологій і послуг

· стійкістю до внутрішніх і зовнішніх загроз

· здатністю фінансової системи підприємства забезпечувати реалізацію його фінансових інтересів, місії та завдань достатніми обсягами фінансових ресурсів

· забезпечувати розвиток цієї фінансової системи.

3. кадрова, 

4. інформаційна, 

5. правова, 

6. технологічна, 

7. екологічна, 

8. техногенна, 

9. ресурсна, 

10. ринкова, 

11. інтерфейсна, 

12. соціальна, 

13. енергетична, 

14. силова 

СПОСОБИ ОЦІНКИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ
Оцінка економічної безпеки підприємства передбачає ідентифікацію його фінансового становища. Проведені дослідження дозволили зробити певні кроки в напрямку формування системи показників для оцінки фінансової складової економічної безпеки [2], однак необхідне її подальше уточнення. Принципово така система повинна включати різні групи кількісних показників, що характеризують той або інший напрямок у забезпеченні фінансової безпеки суб’єкта, що господарює. Фінансовий стан підприємства оцінюється на основі показників, які відображають фінансово-господарську діяльність підприємства, наявність, розміщення, використання та рух ресурсів підприємства. До основних напрямків аналізу фінансового стану підприємства відносять: 

1. Оцінка ліквідності активів, платоспроможність і кредитоспроможність. 

2. Оцінка його фінансової стійкості. 

3. Оцінка ділової активності і рентабельності підприємства. 

Характеристики за даними напрямками дозволяє дати оцінку фінансового стану підприємства (здатність підприємства фінансувати свою діяльність) і його фінансових ресурсів. 

Визначення фінансових показників у вигляді коефіцієнтів ґрунтується на співвідношенні між окремими статями звітності. Оцінка показників фінансового стану підприємства передбачає порівнювання фактичних значень з нормативними. 

Усі критерії, що дозволяють діагностувати фінансову спроможність підприємства, можна розділити на формалізовані і неформалізовані. 

До неформалізованих критеріїв можна віднести наступні: 

• наявність у балансі збитків; 

• не погашені в термін кредити і позики; 

• уповільнення оборотності засобів підприємства; 

• збільшення періоду погашення кредиторської заборгованості; 

• наявність простроченої кредиторської заборгованості і збільшення її питомої ваги в складі зобов'язань підприємства; 

• значні суми дебіторської заборгованості, які відносяться на збитки; 

• тенденції до витиснення в складі зобов'язань підприємства дешевих позикових засобів «дорогими» і їхнє неефективне розміщення в активи; 

• тенденція випереджального росту найбільш термінових зобов'язань у порівнянні зі зміною високоліквідних активів; 

• тенденція випереджального росту позикових джерел фінансування в порівнянні з динамікою власного капіталу; 

• нераціональна структура залучення і розміщення засобів, формування довгострокових активів за рахунок короткострокових засобів. 

Логічної завершеності і достатньої об'єктивності результатів аналізу можна переконатися, тільки якщо з'єднати в загальний синтетичний показник основні коефіцієнти, що характеризують фінансово-господарську діяльність підприємства. 

У світовій практиці вже накопичений достатній досвід інтегральної оцінки фінансового стану підприємств. Для цих цілей кожному первинному фінансовому показнику приписується деякий фінансовий коефіцієнт. Як мінімальний критерій стійкості фінансового стану підприємства, як правило, використовується імовірність банкрутства. 

До таких моделей можна віднести: модель Альтмана, модель Ліса, метод Депаляна, метод Таффлера, метод Спрингейта. На сьогодні українськими вченими вже розроблені такі моделі, як дискримінантна інтегральної оцінки фінансового стану підприємства (О. Терещенко), яка базується на застосуванні методології дискримінантного аналізу на основі фінансових показників вибіркової сукупності вітчизняних підприємств і комплексна оцінка фінансового стану підприємства на основі використання матричних моделей (О. Хотомлянський, Т. Перната, Г. Северина). Цей метод оцінки дозволяє виявити тенденції у динаміці фінансового стану підприємства.

ОСНОВНІ ОЗНАКИ КРИЗОВОЇ СИТУАЦІЇ

Важливою є система контролю і раннього виявлення ознак майбутньої кризової ситуації. Вкажемо тут лише основні її моменти.

1. Серйозним попередженням прийдешнього неблагополуччя підприємства може бути негативна реакція партнерів з бізнесу, постачальників, кредиторів, банків, споживачів продукції на ті чи інші заходи, проведені організацією, і їхні пропозиції. У цьому значенні показовими є всілякі реорганізації підприємства (організаційні, структурні, відкриття та закриття підрозділів, філій, дочірніх фірм, їхнє злиття), часта і необґрунтована зміна постачальників, вихід на нові ринки, ризикована закупівля сировини і матеріалів й інші зміни і його стратегії. Іншою істотною ознакою, також контрольованою кредиторами, є зміна в структурі керівництва й атмосфері, що панує у верхніх рівнях управління. Крах організацій, фірм чи підприємств, як правило, починається з конфліктів у вищому керівництві.

2. Ознаки прийдешньої кризової ситуації включають також характер змін фінансових показників діяльності підприємства, своєчасність і якість подання фінансової звітності і проведення аудиторських перевірок. Предметом ретельного спостереження тут є:

затримки з наданням бухгалтерської звітності і її якість, що може свідчити або про свідомі дії, або про низький рівень кваліфікації персоналу. У всякому разі, і те й інше може говорити фахівцю про неефективність фінансового управління;

зміни в статтях бухгалтерського балансу з боку пасивів і активів і порушення певної їхньої пропорційності;

збільшення чи зменшення матеріальних запасів, що може свідчити або про зацікавленість, або про можливу нездатність підприємства виконати свої зобов'язання з постачання;

збільшення заборгованості підприємства постачальникам і кредиторам;

зменшення доходів підприємства і падіння його прибутковості, знецінення його акцій, встановлення нереальних (високих чи низьких) цін на свою продукцію і т.д.

Ознаками, що насторожують, є також позачергові перевірки підприємства, обмеження його комерційної діяльності органами влади, скасування і вилучення ліцензії і т.д.

Розвиток кризи на рівні мікроекономічної системи структурно поділяється на три фази: 

1. Прихована криза (або криза ефективності); 

2. Криза платоспроможності; 

3. Криза розрахунку (загроза банкрутства, неплатоспроможність). 

Наведемо зовнішні ознаки кожної фази розвитку кризи. Перша фаза — криза ефективності (прихована криза) Характерними ознаками цієї стадії є зниження ефективності діяльності підприємства, яке виявляє себе через негативну динаміку показників прибутковості обороту та капіталу, тривалість операційного та фінансового циклу підприємства та інше. Причиною зниження ефективності є отримання збитків спочатку від проведення окремих господарських операцій, потім — в окремі часові періоди і поступово — в цілому за результатами господарсько-фінансової діяльності. Спочатку збитки покриваються за рахунок внутрішніх резервів; поступово внутрішні резерви протидії поточній збитковості вичерпуються, що зумовлює перехід до наступної фази розвитку кризи. 

Друга фаза — криза платоспроможності 

У другій фазі починаються труднощі з готівкою, виявляються деякі ранні ознаки банкрутства: різкі зміни в структурі балансу та звіту про фінансові результати. 

Небажаними є різкі зміни будь-яких статей балансу в будь-якому напрямі. 

Однак особливу тривогу повинні викликати: 

- різке зменшення грошових коштів на рахунках (до речі, збільшення грошових коштів може свідчити про неможливість подальших капіталовкладень); 

- збільшення дебіторської заборгованості (різке зниження також свідчить про труднощі зі збутом, якщо супроводжується зростанням запасів готової продукції); 

- прострочення дебіторських заборгованостей; 

- розбалансованість дебіторської та кредиторської за-боргованостей; 

- збільшення кредиторської заборгованості (різке зниження за наявності коштів на рахунках також свідчить про падіння обсягів діяльності); 

- зниження об'ємів продаж (незадовільним може бути і різке збільшення об'ємів продаж, так як у цьому випадку банкрутство може наступити в результаті подальшого розбалансування боргів, якщо за ним буде йти непродумане збільшення закупівель, капітальних витрат, крім того, зростання об'ємів продаж може свідчити про збут всієї продукції перед ліквідацією підприємства). 

Третя фаза — криза розрахунків по боргах (загроза банкрутства, фінансова неспроможність) 

Підприємство не в змозі своєчасно оплачувати борги, і банкрутство стає юридично очевидним. 

Банкрутство виявляється як неузгодженість грошових потоків. Підприємство може стати банкрутом як в умовах галузевого підйому, так і в умовах галузевого спаду. В умовах різкого підйому галузі зростає конкуренція, в умовах спаду — Падають темпи зростання. Таким чином, кожному підприємству Доводиться боротися за темпи свого зростання. У всіх випадках причиною банкрутства є неправильна оцінка Керівниками підприємства очікуваних темпів зростання їхнього підприємства, під які заздалегідь знаходяться додаткові джерела фінансування, як правило, кредитного.


