Вступ

Основу  діяльності  кожного  підприємства  становить  виробничий  процес.  

Виробничий  процес-це  сукупність  взаємопов’язаних   основних, допоміжних  та  обслуговуючих  процесів,  в  результаті  яких  вихідні  матеріали  і  сировина  перетворюються  на  готову  продукцію.  Тому  від  правильної  організації  виробничого  процесу   в  значній  мірі  залежать  успіхи  підприємства.

   Під  організацією  виробничого  процесу  розуміють  таке  зосередження  в просторі  і  часі  виконання  сукупності  робіт,  яке  забезпечує  випуск  готової  продукції  у  визначеному  обсязі  і  з  визначеною  періодичністю.  Важливим  фактором  вдосконалення  організації  виробничого  процесу  є  визначення  виробничої  потужності  підприємства  з  метою  збільшення  додаткового випуску  продукції.  Маючи  дані  про  виробничі  потужності  підприємства можна  розробляти  організаційно-технічні  заходи  по  економіці  трудових ресурсів,  зниженню  норм  витрат  матеріалів  на  одиницю  продукції і  т. п. А це  знайде  свій  вияв  у  збільшенні  випуску  продукції,  зменшенні трудомісткості  виробництва;  рості  продуктивності  праці; зниженні собівартості  продукції  і  підвищенні  рентабельності  підприємства.    

   Отже,  вихідним  пунктом  у  розв’язанні  завдань, пов’язаних з фіктивним функціонуванням   підприємства  є  інформація  про  виробничу  потужність.

