Витяг

з протоколу № 33 засідання методичної ради ІКТ

від 16.02.2007 року

Слухали: професора А.Мельника про затвердження тексту методичних вказівок “Діагностика роботи цифрових фільтрів шляхом аналізу їх амплітудно-частотної характеристики” до лабораторної роботи з курсу “Проектування комп’ютерних засобів обробки сигналів та зображень” для студентів спеціальностей "Комп'ютерні системи та мережі" та “Спеціалізовані комп'ютерні системи (автори Є. Ваврук та Р.Попович). А. Мельник розповів про зміст методичних вказівок, порядок викладення матеріалу, наявність прикладів розв’язку типових задач та списку рекомендованої літератури. Методичні вказівки планується використовувати в електронномму варанті та числом 15 друкованих примірників.

Виступили: доцент Вітер Ю. С., який дав характеристику проекту методичних вказівок. Підкреслив, що вони містять матеріал необхідний для засвоєння основ та поглиблення знань з проектування засобів обробки сигналів. Рекомендував затвердити тексти методичних вказівок та рекомендувати їх до видання.
Ухвалили: рекомендувати методичні вказівки “Діагностика роботи цифрових фільтрів шляхом аналізу їх амплітудно-частотної характеристики” до лабораторної роботи з курсу “Проектування комп’ютерних засобів обробки сигналів та зображень” до видання.
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