АНОТАЦІЯ

на дипломну роботу на тему:

“Доходи торговельних підприємств в ринкових умовах 

та резерви їх зростання”

     Елементи наукової новизни:

     -    досліджено економічну суть та значення доходів торговельного підприємства;

· здійснено оцінку взаємозв’язку доходу торговельного підприємства з розміром торгової націнки та товарообороту;

· на основі факторно-аналітичного методу визначено вплив факторів на зміну доходів торговельного підприємства;

· розроблено заходи, які дозволять знизити витрати обігу та збільшити розмір доходів

      Ступінь використання інформаційної техніки та ПЕОМ
      Для виконання роботи та автоматичної обробки даних на ПЕОМ використані: текстовий редактор Word, табличний процесор MS Exсel, презентаційна система   Power Point, редактор Web-сторінок Front Page, браузер  Internet Explorer  5.22.2920.0000.

     Реальність пропозицій

    Дипломна робота виконана на реальних даних статистичної і бухгалтерської звітності ТзОВ “1000 дрібниць” за 2006-2008 роки. Результати дослідження, рекомендації та пропозиції мають істотну практичну значимість, що дозволяє використовувати їх в практичній діяльності підприємств роздрібної торгівлі, які спеціалізуються на продажу електропобутових приладів, господарських та будівельних матеріалів для вдосконалення стратегії управління доходами, управління товарооборотом та  виявлення резервів зниження витрат обігу.

     Ефективність дослідження
     Систематизовано визначення доходів торговельних підприємств в ринкових умовах,  їх формування, розподіл та використання (ст..6-35). Досліджено основні показники фінансово-економічної діяльності (50-70), здійснено аналіз показників доходів та вплив факторів на їх зміну ТзОВ “1000 дрібниць” та виявлено на основі факторного аналізу резерви зростання прибутку підприємства (ст..70-83). Запропоновано механізм зниження витрат обігу та зростання доходів ТзОВ “ 1000 дрібниць” (ст..121-123).

АНОТАЦИЯ

на дипломную работу на тему:

“Доходы торговых предприятий  в рыночных условиях

и резервы их роста”

     Элементи научной новизны:

     -    исследована економічну сущность и значение доходов торгового предприятия;

· проведена оценка взаимосвязи дохода торгового предприятия с размером торговой наценки и  товарооборота;

· на основании факторно-аналитического метода определено влияние  факторов на изменение  доходов  торгового предприятия;

· разработаны мероприятия, которые позволяи снизить затраты оборота и  звеличить раз мер доходов.

      Степень испольщования інформаионной техники та ПЭВМ
      Для испольнения работы и автоматической обработки данных на ПЭВМ использованы: текстовый редактор Word, табличный процесор MS Exсel, презентационная система   Power Point, редактор Web-страниц Front Page, браузер  Internet Explorer  5.22.2920.0000.

     Реальность предложений

    Дипломная работа выполнена на реальных данных статистической  и бухгалтерськой отчетности ОсОО “1000 дрібниць” за 2006-2008 годы. Результаты исследования, рекомендации и предложения имеют существенное  практическое значение, которое позволяет использовать их в практической деяльности предприятий розничной торговли, которые специализируются на продаже електробытовых приборов, хозяйственных и строительных материалов для усовершенствования стратегии управления доходами, управления товарооборотом и  виявления резервов снижения затрат оборота.

     Эффективность исследования
     Систематизировано определение доходов торговых предприятий в рыночных условиях,  их формирование, распределение и использование (ст..6-35). Исследованы основные показатели финансово-економической деятельності (50-70), проведен анализ показателей доходов и влияние факторов на их изменения ОсОО “1000 дрібниць” и виявлены на основании факторного анализа резервы роста прибыли предприятия(ст..70-83). Предложен механизм снижения затрат оборота  и роста доходов ОсОО “ 1000 дрібниць” (ст..121-123).

