Акціонерний капітал — власність компанії, що являє собою вартість випущених нею акцій, включаючи привілейовані і звичайні акції, первіс​ний капітал акціонерного товариства. В акціонерний капітал входять: ста​тутний капітал; підписний (мобілізований шляхом підписки); оплачений (внесений у момент підписки).

Акція — цінний папір, що свідчить про участь власника (утримувача акцій) у капіталі акціонерного товариства, яке її випустило, та дає йому право на отримання частини прибутку цього товариства у вигляді дивіденду. Акції мають свою номінальну та курсову (ринкову) ціну.

Алод (від аl — повне та od — володіння) — форма феодальної земель​ної власності в Західній Європі; земля, що вільно відчужується.

Анексія — примусове приєднання (захоплення) чужої території.

Банк депозитний — поширений вид банків, які здійснюють кредитно-розрахункові та довірчі операції, здебільшого за рахунок залучених депо​зитів.

Банк інвестиційний — спеціальна кредитно-фінансова інституція, що спеціалізується на операціях з цінними паперами з метою залучення гро​шових коштів, здійснення довгострокового кредитування та фінансування різних галузей господарства.

Банкноти — банківські білети — грошові знаки, що випускаються в обіг центральними емісійними банками. Банкноти пов'язані з функцією грошей як засобу платежу. Зараз банкноти є основним видом паперових грошей.

Бенефіцій — умовна не спадкова форма феодальної земельної власності в Західній Європі, що передбачає несення певної служби, найчастіше воєнної.

Біржа — форма організації торгівлі, постійно діючий ринок. Розрізня​ють біржі товарні (оптова торгівля за зразками та стандартами) та фондові (торгівля цінними паперами). Становлення біржової справи відносять до XII ст., коли в Голландії та Італії поширилася практика оплати поставок че​рез міняйл, що видавали векселі та пересилали гроші за призначенням. Пер​шою товарною біржею вважається біржа Антверпена (1460 p.). Торгівля цін​ними паперами вперше зафіксована на Амстердамській біржі (1608 p.).

Вексель — вид цінного паперу. Письмове боргове зобов'язання строго встановленої форми, що надає його власнику безперечне право у зазначе​ний термін вимагати з боржника сплати зазначеної грошової суми.
Венчурна фірма — невелике підприємство, що займається інтенсивни​ми прикладними науковими дослідженнями, інженерними розробками, проектно-конструкторською діяльністю, створенням і впровадженням ін​новацій, у тому числі за замовленням великих фірм і держави. Головна ме​та її діяльності полягає у створенні та впровадженні винаходів і нововве​день у найсучасніших галузях (наприклад, комп'ютерне обладнання, біотехнологія, мікроелектроніка тощо).

Гіперінфляція — надзвичайно швидке зростання товарних цін та гро​шової маси в обігу, яке призводить до різкого знецінення грошової одини​ці, розладу платіжного обороту та порушення нормальних господарських зв'язків.

Девальвація — зниження курсу національної валюти відносно інозем​них валют або міжнародних рахункових одиниць, а раніше і до золота; зменшення реального золотого вмісту грошової одиниці.

Девізи (банківські) — міжнародні платіжні засоби (перекази, чеки, ак​редитиви, що виставлені на іноземні банки, платіжні вимоги, платіжні до​ручення та векселі), які мають бути оплачені за кордоном, а також іноземні банківські білети і монети.

Дефляція — вилучення з обігу частини надмірних грошових засобів, випущених у період інфляції, яке супроводжується загальним зниженням цін у країні. Дефляція — процес, протилежний інфляції, що здійснюється урядом країни з метою стримування знецінення грошей.

Диспропорція — порушення пропорцій у розвитку окремих галузей на​родного господарства, економічних підрозділів, макроекономічних параме​трів, фаз відтворення, тощо. Виникає внаслідок неправильної економічної політики держави, порушень у функціонуванні господарського механізму, природних і технологічних аномалій.

Диференціація — розподіл цілого на окремі якісно різні частини. Ди​ференціація селянських господарств — розшарування, поява господарств багатих та бідних.

Експансія — розширення сфер впливу окремих країн, монополістичних об'єднань, фірм тощо, шляхом боротьби за найвигідніші сфери капіталовк​ладень, джерела сировини і ринки збуту.

Експорт — вивіз за кордон для реалізації на зовнішніх ринках това​рів, послуг, капіталу. Експорт включає також вивіз товарів для перероб​лення в інші країни, перевезення товарів транзитом через іншу країни, вивіз перевезених з іншої країни товарів для продажу їх в іншій країні (реекспорт) тощо.

Експропріація — примусове, без відшкодування або з відшкодуван​ням, відчуження майна, що проводиться державою. Експропріація з ви​платою відшкодування називається реквізицією, а без виплати — кон​фіскацією.

Екстенсивне господарство — розвиток господарства шляхом розширен​ня випуску продукції за рахунок залучення додаткових ресурсів, збільшення використання ресурсних джерел без підвищення ефективності їх використан​ня, пов'язані з кількісними, а не якісними змінами. На відміну від інтенсивного господарства веде тільки до об'ємного збільшення випуску продукції при не​високій результативності.

Емісія — випуск в обіг грошових знаків та цінних паперів в усіх фор​мах; зумовлює збільшення грошової маси в обігу.

Закуп — у Київській Русі раб борговий, тобто такий, що отримав від боярина позичку (купу) і до її повернення повинен працювати у господарс​тві кредитора. Згодом закуп стає феодально залежним.

Золотий стандарт — система грошового обігу, згідно з якою мірою вартості і повноцінності засобів обігу стає золото та існує вільний обмін паперових грошей на золото.

Інвестор — юридична чи фізична особа, що здійснює інвестиції, вкла​даючи власні, запозичені чи інші залучені кошти в інвестиційні проекти. Інвестиційний капітал, що його вкладає інвестор, може бути у вигляді фі​нансових ресурсів, майна, інтелектуального продукту.

Індустріалізація — перехід економіки країни на промисловий шлях,
значне збільшення частини промислового виробництва в економіці, ство​
рення великого машинного виробництва в усьому народному господарстві
чи в окремих його галузях.

Інновація: 1) вкладення коштів в економіку, що забезпечує зміну техні​ки і технології;

2) нова техніка, технологія, що є результатом досягнень науково-технічного прогресу. Істотним чинником інновації є розвиток винахідницт​ва, раціоналізації, поява великих відкриттів.

Інтеграція — обумовлений розвиток і взаємне доповнення підпри​ємств, галузей народного господарства, регіонів і держав в інтересах по​внішого задоволення потреб учасників цього процесу у відповідних това​рах та послугах.

Інтенсивне господарство — розвиток господарства, в якому зростання обсягів виробництва досягається більш повним використанням кожної одиниці ресурсного потенціалу. Забезпечується за рахунок зростання про​дуктивності праці, кращого використання матеріалів, підвищення віддачі основних фондів тощо.

Інфляція — знецінення паперових грошей унаслідок випуску їх в обіг у
розмірах, що перевищують потреби товарообігу. Інфляція супроводжується
підвищенням цін на товари, спадом реальної заробітної плати, зростанням
незадоволеного попиту тощо.

Інфраструктура — комплекс галузей народного господарства, які об​слуговують промисловість, сільське господарство. До такого комплексу входять виробнича та невиробнича (соціальна) інфраструктура. До вироб​ничої інфраструктури належать дороги, канали, мости, порти, транспорт, зв'язок, енергопостачання та ін. До соціальної інфраструктури — житлове та комунальне господарство, підприємства побутового обслуговування, то​ргівлі, заклади освіти, охорони здоров'я тощо.

Імміграція — в'їзд у країну на тимчасове чи постійне проживання гро​мадян інших країн.

Імпорт — ввезення з-за кордону товарів, технологій і капіталів для ре​алізації і використання на внутрішньому ринку країни-імпортера.

Інвестиція — сукупність витрат, що реалізуються у формі довгостро​кових вкладень у різні галузі господарства національної (внутрішні І) або іноземної (закордонні І) економіки з метою отримання прибутку.

Іпотека — здача у заставу землі та іншого нерухомого майна (бу​динків, споруд тощо) з метою отримання грошової позики, так званого іпотечного кредиту. Іпотека — це такий вид застави, при якому майно, що заставляється, не передається в руки кредитора, а залишається у борж​ника.

Картель — об'єднання кількох підприємств однієї галузі виробництва, учасники якого зберігають власність на засоби виробництва і виготовлений продукт, виробничу та комерційну самостійність, домовляються про частку кожного у загальному обсязі виробництва, ціни, ринки збуту, обмінюються патентами на нову техніку тощо. Підприємства зберігають свою юридичну, фінансову, виробничу та комерційну самостійність.

Колон — спочатку вільний землероб-орендар, якого фактично прикріп​
лювали до землі, потім — раб-відпущеник, якому надавалася ділянка землі
(парцела), за що він повинен був віддавати власнику землі частину вироб​
леного продукту.


Колонат — форма виробничих відносин між великим землевласником і безпосередньо виробником — колоном, що була досить поширеною в Рим​ській імперії. При системі Колонату велика земельна власність дробилась на парцели — невеликі земельні ділянки, що надавалися землевласником у ко​ристування колонам, які поступово прикріплювалися до землі. Поширення К. було зумовлене кризою рабовласницької системи господарства.

Комутація повинностей — комутація ренти, яка викликана розвитком товарно-грошових відносин. Тобто заміна панщини та натурального обро​ку на грошовий (чинш).

Комунальні революції— визвольний рух мешканців міст проти залеж​ності від феодала — власника міста. У результаті комунальних революцій міста отримали цілу низку привілеїв та вольностей. Комунальні революції сприяли розвиткові ремесла, торгівлі, особистої свободи громадян, підриву могутності феодалів.

 Конверсія —- суттєве перетворення, зміна умов, заміна одних об'єктів виробництва чи цінних паперів іншими. Конверсією також називають пе​рехід від воєнного виробництва до мирного.

Конгломерат: 1) одна із форм монополістичних об'єднань. Виникли в 60-х роках (переважно в США). К. створюються за допомогою функціона​льного злиття (тобто об'єднання фірм, пов'язаних процесом виробництва) чи шляхом інвестиційного злиття (об'єднання фірм, не пов'язаних проце​сом виробництва).

2) група технічно не пов'язаних між собою підприємств, що належать одній фірмі і випускають на одній або більше стадіях виробництва різно​манітні, не конкуруючі між собою товари або оперують на сегментах рин​ку, які не перетинаються.

Контрибуція — платежі, що накладаються на переможену державу на користь держави-переможниці.

Кон'юнктура — економічна ситуація на ринку в певний момент часу, що характеризується рівнями попиту і пропозиції, ринковою активністю, цінами, обсягами продажу та іншими економічними показниками, які дають змогу кількісно оцінити зміни, що відбуваються на ринку та визначити певні тенденції їх розвитку.

Копігольдер — «утримувач за копією» — у середньовічній Англії осно​вна категорія залежного селянства, з'явилася в XIV ст. На основі виписки з протоколу маноріальної курії отримував право на володіння земельною ді​лянкою, але зі значними обмеженнями та зобов'язанням виконувати великі повинності. Саме ця категорія селянства найбільше постраждала в процесі огороджувань.

Мануфактура — капіталістичне підприємство, в основі якого лежить розподіл праці та ручна реміснича техніка (від лат. manus — рука, factura — виготовлення), із застосуванням найманої праці. Була поширена в Європі в період від XVI до початку XIX ст.

Мануфактура вотчинна — підприємство, що виникає з XVII ст. у ве​ликих маєтках-вотчинах Російської імперії. Здебільшого займається пере​робленням сировини, що виробляється в маєтку. Засноване на примусовій праці. Належить до кріпосної мануфактури. В Україні до вотчинної ману​фактури відносять суконну, цукрову.

Мануфактура купецька — виникає в Росії в XVII ст. Базується на віль​нонайманій праці, як правило, належить представникам III стану — куп​цям. Належить до капіталістичного типу мануфактур.

Мануфактура посесійна — виникає у XVIII ст., у період правління Пе​тра І. Передбачає умовне володіння. Використовує примусову працю при​писних робітників; найбільш поширена в галузях важкої індустрії. Нале​жить до кріпосного типу мануфактур.

Мануфактура розсіяна — виникала, коли підприємець скуповував і продавав продукт самостійних ремісників, постачаючи їм сировину та зна​ряддя виробництва.

Мануфактура селянська — підприємство, засноване розбагатілим се​лянином; як правило, виростає з селянських кустарних промислів; викори​стовує вільнонайману працю. Капіталістичний тип мануфактури в Російсь​кій імперії.

Мануфактура централізована — виникала за умов, коли наймані робі​тники об'єднувались підприємцем в одній майстерні.

Меркантилізм — одна з найбільш ранніх цілісних економічних теорій, що належить до періоду раннього капіталізму (XV—XVII ст.). Меркантилі​сти виходили з положення, що головну роль в економіці, у створенні при​бутку відіграє сфера обігу, а багатство нації полягає в грошах або забезпе​чується активною зовнішньою торгівлею.

Метрополія — країна, що володіє колоніями, центр колоніальної імперії.

Мілітаризація (економіки) — переведення значної частини національ​ного господарства на виробництво товарів і послуг воєнного призначення.

Монополістичний капіталізм — період в історії, коли пануючими у виробництві стають монополістичні об'єднання, які тримають під контро​лем ринок країни.

 Монополія — капіталістична форма організації виробництва, що перед​бачає об'єднання підприємців і виникає на основі високого рівня концентра​ції виробництва та капіталу з метою встановлення контролю над ринком.

Мораторій — відстрочення виконання зобов'язань, що встановлюється урядом на певний термін чи до закінчення яких-небудь надзвичайних подій (наприклад, війна, стихійне лихо). Мораторій може поширюватися на всі зобов'язання (загальний М.), на деякі їх види чи на окремі категорії борж​ників.

 Натуральне господарство — господарство, що задовольняє свої по​треби виключно за рахунок власного виробництва.

Полюддя — форма стягнення данини в Київській Русі.  Протекціонізм — економічна політика держави, спрямована на захист національної економіки від іноземної конкуренції шляхом установлення високого заборонного мита на іноземні товари. Супроводжується підтрим​кою власного виробника.

Рантьє - особи, що живуть на доходи від свого грошового капіталу, наданого в позику, чи цінних паперів (проценти, дивіденди).

Регламентація — встановлення правил, що визначають порядок будь-
якої діяльності.


Рента державна — особливий вид державної безстрокової облігацій​ної позики, за якою держава бере на себе зобов'язання виплачувати щоріч​но певний дохід (ренту) на позичений капітал.

Репарації— матеріальне чи грошове відшкодування збитку, заподіяного війною, що виплачується державі, яка перемогла, державою, котра потерпіла поразку.

Рефінансування — погашення старої державної заборгованості випус​ком нових позик, здебільшого у вигляді короткотермінових зобов'язань, чи зобов'язань, за якими спливає термін їх погашення, довготерміновими цін​ними паперами.

Ринок валютний — система стійких економічних і організаційних від​носин, пов'язаних із операціями купівлі-продажу іноземних валют і платі​жних документів в іноземних валютах.

Ринок кредитний — ринок позичкових капіталів, який має два сегмен​ти — національний і міжнародний; це система, в якій об'єктом угоди є гро​шовий капітал, що надається у позичку, і формується попит і пропозиція на нього.

Секуляризація земель — перетворення церковної власності у світську. Широко застосовувалася при Реформації в Західній та Центральній Європі (XVI ст.), зокрема в Англії (XV ст.), коли ліквідовувались католицькі мона​стирі, а їх володіння, зокрема земля, конфісковувались, а потім за безцінь продавалися «новим» дворянам та представникам буржуазії.

Синдикат — об'єднання підприємств з метою організації спільної реалі​зації готової продукції та закупівлі сировини. Підприємства, що входять у син​дикат, втрачають комерційну самостійність, але зберігають виробничу.

Смерди — в Київській Русі залежні селяни, що віддалися під захист князя та отримували землю в його володіннях (іноді люди (представники) переможених племен). Смерди платили оброк, виконували воїнські та інші повинності.

Стандартизація — встановлення норм і вимог до фізичних і об'єм​них величин виробів і продуктів, що випускаються, напівфабрикатів, си​ровини і матеріалів. Ці норми та вимоги оформлюються у вигляді стан​дартів.

Суверенітет — повна незалежність держави, регіону від інших держав і регіонів в її (його) внутрішніх справах і внутрішніх відносинах.

 Товарне господарство — форма ведення господарства, при якій проду​кти виготовляються не для власного споживання, а для обміну через купівлю-продаж.

Торговельний баланс — документ, що відображає рух експорту та ім​порту товарів між даною країною та іншими державами. Активний торго​вельний баланс характеризується перевищенням вартості вивозу товарів і послуг із даної країни над ввозом в неї за певний проміжок часу.

 Трест — об'єднання підприємств з метою спільного виробництва та збуту; підприємства, що входять до тресту, втрачають свою виробничу і комерційну самостійність, а керівництво їх діяльністю здійснюється з єди​ного центру. Загальний прибуток тресту розподіляється відповідно до па​йової участі окремих підприємств.

Феод — у Західній Європі форма феодального землеволодіння, яке передається у спадок і передбачає несення певної служби, найчастіше во​єнної.

Фільварок — велике багатогалузеве товарне господарство, засноване на примусовій праці кріпаків.

Фрігольдер — у середньовічній Англії утримувач фрігольда — був особисто вільним, платив фіксовану ренту. Фрігольдери становили значну частину англійського селянства. З кінця XII ст. за юридичним статусом фрігольдер є близьким до дрібних феодальних власників. Фрігольдерами могли бути також феодали, церкви, міщани.

Фрітредерство — напрямок в економічній політиці, який знайшов найяскравіший прояв в період промислового капіталізму. Його сутність полягала у вимозі свободи торгівлі, а також невтручання держави у підпри​ємницьку діяльність. Можна також розглядати як течію економічної теорії, що виступає за свободу торгівлі та невтручання держави в господарське життя.

Холдинг — компанія, що володіє контрольним пакетом акцій інших компаній та управляє їх діяльністю.

Холоп (челядь) — особисто залежні люди (раби). Холопи відробляли панщину, виконували ремісничі роботи, обслуговували панський двір.
