процесора, що зберігається на сервері файлів, завантажується в пам'ять Вашого комп'ютера, і тепер Ви можете працювати з цим документом на своєму комп'ютері. Іншими словами, сервер файлів призначений для зберігання даних.
-
Сервери додатків.
На серверах додатків виконуються прикладні завдання клієнт серверних додатків, а так само знаходяться дані доступні клієнтам. Наприклад, щоб прискорити пошук даних сервери зберігають великі об'єми інформації в структурованому вигляді. Ці сервери відрізняються від серверів файлів і друку. У останніх файл або дані цілком копіюються на запрошуючий комп'ютер. А в сервері додатків на клієнтський комп'ютер пересилаються тільки результати запиту.
Додаток-клієнт на видаленому комп'ютері дістає доступ до даних, що зберігаються на сервері додатків. Проте, замість всієї бази даних на Ваш комп'ютер з сервера завантажується тільки результати запиту.
-
Поштові сервери.
Поштові сервери управляють повідомленнями електронної пошти між серверами мережі.
-
Сервери факсів.
Сервери факсів управляють потоком вхідних і витікаючих факсимільних повідомлень через один або декілька факс-модемів.
-
Комунікаційні сервери.
Комунікаційні сервери (сервери зв'язку) управляють таким, що проходить через модем і телефонну лінію потоком даних і поштових повідомлень між своєю мережею і іншими мережами, мейнфреймами або видаленими користувачами.
-
Сервери служб каталога.
Каталог містить дані про сервери, дозволяючи користувачам знаходити, зберігати і захищати інформацію в мережі. Windows NT Server об'єднує комп'ютери в логічні групи - домени, система захисту яких забезпечує різним користувачам неоднакові права доступу до мережевих ресурсів.
Характерні особливості технології Ethernet:
Ethernet - споконвічно коллизионная технологія, заснована на загальній шині, до якої комп'ютери підключаються і "борють " між собою за право передачі пакета. Основний протокол - CSMA/CD (множинний доступ з чутливістю несущої і виявленню колізій). Справа в тім , що якщо дві станції одночасно почнуть передачу, то виникає ситуація колізії, і мережа якийсь час "чекає", поки "уляжуться11 перехідні процеси і знову наступить "тиша". Існує ще один метод доступу - CSMA/CA (Collision Avoidance) - те ж, але з виключенням колізій. Цей метод застосовується в беспровідній технології Radio Ethernet або Apple Local Talk - перед відправленням будь-якого пакета в мережі пробігає анонс про те, що
