Публікація Коваля Адама Багатство Націй в 1776, був описаний, як "ефективне народження економіки як окрема дисципліна."Книга ідентифікувала землю, робочу силу, і капітал як три чинники виробництва і головних помічників до національного багатства.
У погляді Коваля, ідеальна економіка - саморегульована система ринку, яка автоматично задовольняє економічні потреби простого народу. Він описав механізм ринку, як "invisible рука" це наводить всіх індивідуумів, в переслідуванні їх власного егоїзму, аби виробляти найбільшу вигоду для суспільства як ціле. Коваль об'єднав деякі з ідей Physiocrats', у тому числі невтручання, в його власних економічних теоріях, але відкинув ідею, що лише сільське господарство було продуктивне.
У його знаменитій invisible-hand аналогії, Коваль сперечався для на вигляд парадоксального поняття, що конкурентоздатні ринки прагнули просувати ширші соціальні інтереси, хоча керовані вужчим егоїзмом. Загальний підхід, що Коваль допоміг новачкові був політичною економією, що зверталася, і пізнішою класичною економікою. Вона включала такі світила як Томаса Malthus, Давида Ricardo, і Джона Stuart Mill, що пише від близько 1770 1870.
Поки Адам Smith зробив наголос на виробництві прибутку, Давид Ricardo зосередився на розподілі доходу серед землевласників, працівників, і капіталістів. Ricardo бачив властивий конфлікт між землевласниками з одного боку і робоча сила і капітал на останньому. Він поклав в основу, що приріст населення і капіталу, pressing у форми проти виправленого постачання землі, штовхає орендні плати і утримує веде і доходи.
Томас Robert Malthus використовував ідею доходів, що зменшуються, аби пояснити низько життєві стандарти. Населення, він сперечався, прагнуло зрости геометрично, обганяючи виробництво продовольства, яке зросло арифметично. Сила швидко, вирощуючи населення проти обмеженої кількості землі зменшуються доходи, що маються на увазі, до робочої сили. Результат, він вимагав, був хронічно низькими заробітними платами, які запобігли життєвому рівню для більшості з населення від підвищення вище за прожитковий мінімум.
Malthus також розпитав автоматичну тенденцію ринкової економіки, аби виробляти повну зайнятість. Він засуджував безробіття на тенденції економіки, аби обмежити його витрату, зберігаючи надто багато, тема це лежить забувають, поки Джон Maynard Keynes не відновив це в 1930 s.
Приходивши в кінці Класичної традиції, Джон Stuart Mill розділив компанію з ранішими класичними економістами на неминучості розподілу доходу, вироблюваного системою ринку. Млин вказав чіткій різниці між ринком двох ролей: розподіл ресурсів і розподіл доходу. Ринок, можливо, був би ефективний в розподілі ресурсів але не в поширюючому прибутку, він написав, роблячи це необхідним, аби суспільство втрутилося.
Теорія значення була важлива в класичній теорії. Коваль написав, що "реальний прайс кожної речі ... - важка робота і неприємність придбання цього" як впливають його дефіцитом. Коваль обслуговував це, з орендною платою і доходом, інші витрати окрім заробітних плат також вводять прайс продукту.[31] Інші класичні економісти представили варіації на Ковалеві, назвав 'Трудова теорія значення'. Класична економіка зосередилася на тенденції ринків, аби переміститися на далеку рівновагу.
Марксизм

Марксистська школа економічної думки приходить від роботи Маркса Німецького економіста Karl.

Марксистська (пізніше, Марксист) економіка спускається від класичної економіки. Вона походить від роботи Маркса Karl. Перший об'єм головної роботи Маркса, Das Kapital, був виданий в німецькій мові в 1867. У цьому, Маркс зосередився на трудовій теорії значення і що, він вважав, є експлуатацією праці капіталом.[32][33] Трудова теорія значення вважала, що значення речі визначає робоча сила, яка пішла в його виробництво. Це контрастує з сучасним розумінням що значення речі визначає те, від чого один готовий відмовитися, аби отримати річ.
Неокласична економіка

тіло теорії пізніше назвало 'неокласичну економіку' або 'marginalism' сформував від близько 1870 1910. 'Економіку' терміну популяризували такі неокласичні економісти так Альфред Marshall як стислий синонім для 'економічної науки' і заміна для ранішої, ширшої політичної 'економії' терміну.[34][35] Це відповідало впливу на тему математичних методів використовував в природних науках.[2]
Неокласична економіка систематизувала гнучко і вимагають як об'єднані детермінанти прайса і кількості в ринковій рівновазі, впливаючи як на розміщення output, так і розподіл доходу. Воно обійшлося без трудової теорії значення успадкував від класичної економіки на користь теорії граничної корисності значення на стороні попиту і загальнішій теорії витрат на стороні постачання
У мікроекономіці, неокласична економіка представляє стимул-реакції і витрати, як, граючи проникаючу роль у формування ухвалення рішення. Безпосередній приклад цього - споживча теорія індивідуального попиту, який isolates, як ціни (як витрати) і прибуток впливають на необхідну кількість. У макроекономіці це відбивається в ранньому і триваючи неокласичний синтез з макроекономікою Keynesian.[37][38]
Неокласична економіка інколи прямує як ортодоксальна економіка чи його критиками або співчуваючими. Сучасна пануюча економіка надбудовує неокласичну економіку але з багатьма очищеннями, які або додають, або узагальнюють раніший аналіз, як наприклад econometrics, теорія ігор, аналіз невдачі ринку і imperfect змагання, і неокласичної моделі економічного зростання для аналізу далеких змінних, що впливають на національний дохід
Мікроекономіка
Мікроекономіка дивиться на взаємодії через індивідуальні ринки, даний дефіцит і державне регулювання. Даний ринок, можливо, був би для продукту, говорять свіже зерно, або послуги чинника виробництва, говорять кладку цеглини. Теорія розглядає сукупності кількості, потрібної покупцями і кількістю, що забезпечується торговцями по кожну можливу ціну за одиницю. Це тче ці разом, аби описати, як ринок, можливо, досягає рівноваги відносно прайса і кількості або відповідає змінам ринку через якийсь час.
Це широко називається гнучко і вимагають аналізу. Структури ринку, як наприклад вільна конкуренція і монополія, досліджуються відносно значень для поведінки і економічної ефективності. Аналіз зміни на єдиному ринку часто доходи від спрощуючого припущення, що динамічні стосунки на інших ринках зберігають unchanged, тобто, partial-equilibrium аналіз. Теорія General-equilibrium дозволяє зміни на різних ринках і сукупностях через всі ринки, у тому числі їх рухи і взаємодії у напрямі рівноваги
Ринки
У мікроекономіці, виробництво - конверсія входів всередину outputs. Це - економічний процес, який використовує ресурси, аби створити продукт, який відповідний для обміну. Це може включати виробництво, поміщаючи в склад, вирушаючи, і упаковка. Деякі економісти визначають виробництво широко як вся господарська діяльність окрім вжитку. Вони бачать кожну комерційну діяльність окрім завершальної закупівлі як деяка форма виробництва. Виробництво - процес, і як таке це відбувається через час і простір. Оскільки це - поняття потоку, виробництво зважене, як "норма output за період часу".
Є три аспекти до виробничих процесів, у тому числі кількість продукту, вироблюваного, форма добра створила і тимчасове і просторове поширення продукту виробляло. Вартість можливості виражається ідею, що для кожного вибору, дійсна економічна вартість - наступна краща можливість. Альтернативи мають бути зроблені між бажаним ще взаємовиключні акції. Це було описане, як, виражаючись "основне взаємовідношення між дефіцитом і вибором." Поняття вартості можливості грає критичну частину в гарантування, що дефіцитні ресурси used ефективно.[52] Тому, збитки при нєїспользованії альтернативного курсу не обмежуються до грошових або фінансових витрат: реальна вартість output відмовляється, lost час, задоволення або будь-яку іншу вигоду, яка забезпечує користь, потрібно також розглядати.
Входи або ресурси, used у виробничому процесі, - чинники виробництва, що звертаються. Можливі входи зазвичай групуються в шести категоріях. Ці чинники - сирі матеріали, машина, трудові послуги, засоби виробництва, земля, і підприємство. У short-run, в протилежність далекому, як мінімум один з цих чинників виробництва виправлений. Приклади включають головні шматки устаткування, відповідного фабричного простору, і ключового персоналу.
Мінливий чинник виробництва один, чия норма використання може бути змінена легко. Приклади включають електричний енергетичний вжиток, transportation послуги, і входи самого сирого матеріалу. У "далекий", всі ці чинники виробництва можуть бути скоректовані управлінням. У раптово управляється, фірма "масштаб дій" визначає максимальне число outputs, це може вироблятися, але зрештою, немає жодних обмежень масштабу. Далекий і short-run зміни грають важливу частину в економічні моделі.
Економічна ефективність описує, як добре система виробляє бажаний максимум output з даним набором входів і доступною технологією. Ефективність вдосконалена, якщо більш output виробляється без заміни входів, або іншими словами, кількість "тертя" або "брак" зменшений. Економісти шукають ефективність Pareto, яка досягнута, коли зміна не може закінчуватися кого-небудь краще без закінчення кого-небудь іншого гірше.
Економічна ефективність used, аби послатися на ряд зв'язаних понять. До системи може звернутися економічно ефективний, якщо: Ніхто не може бути зроблений кращим без закінчення кого-небудь іншого гірше, більш output не може бути отриманий без збільшення кількості входів, і виробництво гарантує найнижчий можливий за собівартість продукції. Ці визначення ефективності точно не еквівалентні. Проте, вони - всі міститься в собі ідеєю, що ніщо більше може бути досягнутий отримали доступні ресурси.
Спеціалізація
Спеціалізація - даний ключ до економічної ефективності, тому що різні індивідууми або країни мають різні відносні переваги. Поки одна країна, можливо, має абсолютну перевагу в кожній області над іншими країнами, вона могла проте спеціалізуватися в області, яка це має відносну відносну перевагу, і таким чином отримують користь від обміну з країн, які не мають жодних абсолютних переваг. Наприклад, країна, можливо, спеціалізується у виробництві продукції знання високих технологій, оскільки розвинені країни роблять, і обмінюються з розвитку націй для товарів, вироблюваних у фабриках, де робоча сила дешева і рясна.
За твердженням теорія, таким чином повніша продукція і користь можуть бути досягнута, ніж, якщо країни виробляли їх власний високі технології і low-tech продукція. Теорія відносної переваги - в значній мірі основа для віри типового економіста у вигодах від безмитної торгівлі. Це поняття звертається до індивідуумів, ферм, виготівників, постачальників послуг, і економік. Серед кожної з цих виробничих систем, можливо, є відповідний розподіл праці з кожним працівником, що має чітке заняття або робить завдання, що спеціалізується, як частину виробничого зусилля, або передача different видів основного устаткування, і диференціював сухопутні використання
Багатство Коваля Адама Націй (1776) обговорює вигоди від розподілу праці. Коваль відзначив, що індивідуум повинен інвестувати ресурс, наприклад, приземляються або праця, аби заробити найвище можливе повернення на цьому. Тому, всі використання ресурсу повинні наводити рівний коефіцієнт окупності (скоректовано для відносної ризикованої кожного підприємства). Інший перерозподіл кінчився б. Ця ідея, написав Джордж Stigler, є центральною пропозицією економічної теорії, і сьогодні названа граничною теорією продуктивності розподілу доходу. Французький економіст Turgot зробив той же пункт 1766
У загальніших термінах, теоретизує, що стимул-реакції ринку, у тому числі ціни outputs і продуктивні входи, вибирають розміщення чинників виробництва відносною перевагою, тобто, таким чином, що (відносно) дешеві входи використовуються, аби заважати розвитку вартість можливості даного вигляду output. У процесі, складні output збільшення близько як продукт або проектом. Така спеціалізація виробництва створює можливості для вигод від торгівлі whereby власники ресурсу отримують вигоду з торгівлі у продажу одного вигляду output для іншого, більше highly-valued товарів. Захід вигод від торгівлі є збільшено output (формально, сума збільшеного споживчого надлишку і доходів виробника) від спеціалізації у виробництві і результуючої торгівлі
Гнучко і попит
Теорія попиту і гнучко - організовуючий принцип, аби пояснити ціни і величини товарів, що продаються, і змінюється цього в ринковій економіці. У microeconomic теорії, це звертається, аби оцінити і output визначення на відмінно конкурентоздатному ринку. Це служило блоком, що будується, для моделювання інших структур ринку і для інших теоретичних підходів 

Для даного ринку продукту, попит показує кількості, що всі майбутні покупці були б готові купити за кожною одиничною ціною добра. Попит часто представляється, використовуючи стіл або графа, що має відношення до прайса і необхідної кількості (див. одурманеного мал.). Теорія попиту описує індивідуальним споживачам, як раціонально, вибираючи кількість кожного добра, даного прибутку, цін, смаків, і т.п., що саме вважається за краще Термін, бо це 'зв'язана корисна максимізація' (з прибутком як обмеження за запитом). Тут, користь звертається до (побудовано гіпотезу) привілейованого відношення за індивідуальними споживачами. Користь і прибуток потім used, аби моделювати властивості, гіпотеза яких побудована про ефект зміни цін на необхідній кількості.
Закон попиту заявляє це, взагалі, прайс і кількість, потрібна на даному ринку, назад зв'язані. Іншими словами, вищий прайс продукту, менше від цього люди змогли б і готовий до покупки цього (інший речі unchanged). Як прайс підвищень продукту, скрізь купівельна спроможність зменшується (ефект прибутку) і споживачі просувають відносно менш дорогі товари (ефект заміни). Інші чинники можуть також впливати на попит; наприклад збільшення в прибутку перемістить криву попиту назовні відносно походження, як у фігурі.
Гнучко - відношення між прайсом добра і кількості, доступної для продажу від постачальників (як наприклад виробники) за цією ціною. Гнучко часто представляється, використовуючи стіл або графа, що має відношення до прайса і забезпечуваної кількості. Виробники побудовані гіпотезу, аби бути profit-maximizers, означаючи, що вони намагаються виробляти кількість товарів, які принесуть їм найвищий дохід. Гнучко зазвичай представлений, оскільки безпосередньо пропорційне відношення між прайсом і кількістю забезпечувало (інший речі unchanged).
Іншими словами, вищий прайс, в якому добро може продаватися, бути більше цим, виробники будуть гнучко. Вищий прайс робить це прибутковим для збільшення виробництва. За ціною нижче за рівновагу, є брак забезпечуваної кількості порівняв з кількістю вимагав. Це висмикує прайс. За ціною вище за рівновагу, є надлишок забезпечуваної кількості порівняв з кількістю вимагав. Це штовхає прайс внизу. Модель постачання і попиту передбачає, що для дано гнучко і криві попиту, прайс і кількість стабілізують за ціною, яка робить кількість забезпечуваною, дорівнюють до кількості вимагав. Це знаходиться в пересіченні двох кривих в графові вище, ринкова рівновага.
Для даної кількості добра, ціновий пункт на кривій попиту вказує значення, або граничну корисність[61] споживачам для цієї одиниці output. Це вимірює, що б споживач був готовий заплатити за відповідну одиницю добра. Ціновий пункт на кривій постачання вимірює граничну вартість, збільшення в повній вартості до постачальника для відповідної одиниці добра. Прайс в рівновазі визначає постачання і попит. На відмінно конкурентоздатному ринку, гнучко і попит рівняють вартість і значення в рівновазі.
Попит і гнучко може також бути used, аби моделювати розподіл доходу до чинників виробництва, у тому числі праця і капітал, через factor ринки. На трудовому ринку наприклад, кількість праці використовувала і прайс праці (розмір заробітної плати) моделюються, як встановлюється запитом на працю (від ділових фірм, і т.п. для виробництва) і постачання праці (від працівників).
Попит і гнучко used, аби пояснити поведінку відмінно конкурентоздатних ринків, але їх повноцінності, оскільки стандарт виконання тягнеться до будь-якого вигляду ринку. Попит і гнучко може також бути узагальнений, аби пояснити змінні, що звертаються до цілої економіки, наприклад, кількість підсумку output і загальний рівень ціни, вивчився в макроекономіці.
У supply-and-demand аналізі, прайс добра координує виробничу і вжиткову величини. Прайс і кількість були описані як більш всього безпосередньо помітні характеристики добра виробляли для ринку.[63] Гнучко, попит, і ринкова рівновага - теоретичні конструкції, що зв'язують прайс і кількість. Але стежачи за ефектами чинників, передбачених, аби змінитися гнучко і demand—and через них, прайс і quantity—is стандартна вправа в прикладній мікроекономіці і макроекономіці. Економічна теорія може конкретизувати під тим, що прайс обставин служить ефективним пристроєм комунікації, аби регулювати кількість.[64] Real-world застосування, можливо, намагалося б виміряти, скільки змінних це збільшує гнучко або вимагає прайс зміни і кількість.
Marginalism - використання граничних понять в межах економіки. Граничні поняття асоційовані із специфічною зміною в кількості, used з добра або обслуговування, в протилежність деякому поняттю over-all значення цього класу добра або обслуговування, або деякої повної кількості цього. The центральний concept of marginalism proper is that of marginal utility, пив marginalists following the lead of Альфред Marshall were further heavily dependent upon the concept of marginal physical productivity in their explanation of cost; and the neoclassical традиція that emerged from British marginalism generally abandoned the concept of utility and відгодовує marginal даєш осічку of підміна має more fundamental rфle in analysis.
Невдача ринку
Термін "невдача ринку" містить в собі декілька проблем, які, можливо, підривають стандартні економічні припущення. Хоча економісти категоризують невдачі ринку інакше,[65] наступні категорії з'являються по головних текстах.
Натуральна монополія, або частково покриваючі поняття "практичний" і "технічний" монополія, включає невдачу змагання як стриманість на виробниках. Проблема описана, як один, де більше продукту зроблено, більший, повернення є. Це означає, що це лише має економічний сенс, аби мати одного виробника.
Інформаційні асиметрії з'являються, де одна партія має більше або краща інформація, ніж останній. Існування інформаційної асиметрії дає початок проблемам як наприклад моральний ризик, і adverse відбір, вивчився в договірній теорії. Економіка інформації має доцільність в багатьох полях, у тому числі фінанси, страхування, договірний закон, і ухвалення рішення під ризиком і невпевненістю.
Неповні ринки - термін, used для ситуації, де покупці і торговці не знають досить про позиції один одного до цінових товарів і послуг належним чином. Засновано на Ринку Джордж Akerlof для статті Лимонів, приклад парадигми є вивертким ринок автомобіля магазина старих речей. Клієнти без можливості знати напевно чи вони купують "лимон" штовхне середній прайс внизу нижче за те, чим був би автомобіль магазина старих речей добротності. Таким чином, ціни, можливо, не відображають справжні цінності.
Суспільні товари - товари, які undersupplied на типовому ринку. Визначальні особливості є, що люди можуть спожити суспільні товари без необхідності сплатити їх і що більше однієї особи може спожити добро в той же час.
Наслідки для довкілля відбуваються, де є істотні соціальні витрати або отримує вигоду з виробництва або вжитку, який не відбивається в цінах ринку. Наприклад, повітряне забруднення, можливо, виробляє негативну зовнішність, і освіта, можливо, виробляє позитивну зовнішність (менший злочин, і т.п.). Уряди часто податковий і інакше обмежують продаж товарів, які мають негативні наслідки для довкілля і субсидують, або інакше просувають закупівлю товарів, які мають позитивні наслідки для довкілля в зусиллі виправити цінові спотворення, викликані цими наслідками для довкілля.[68] Елементарна demand-and-supply теорія передбачає рівновагу але не швидкість коректування для змін рівноваги завдяки переміщенню в попит або гнучко.
У багатьох областях, деяка форма цінової клейкості постулювала, аби дати звіт про величини, замість цін, пристосовувавши в раптово управляється до змін на стороні попиту або стороні постачання. Це включає стандартний аналіз ділового циклу в макроекономіку. Аналіз часто обертає кругом приводи такої цінової клейкості і їх значень для досягнення далекої рівноваги, гіпотеза якої побудована. Приклади такої цінової клейкості зокрема ринки включають розміри заробітної плати на трудових ринках і вивісив ціни на ринках, що відхиляються від вільної конкуренції
Макроекономічна нестійкість, до якої звертається нижче, - головне джерело невдачі ринку, за допомогою чого загальна втрата ділового confidence або зовнішнього потрясіння може розмолоти виробництво і дистрибуцію до привалу, підривні звичайні ринки, які інший звук.
Деякі області економіки, що спеціалізуються, мають справу в невдачі ринку більше інші. Економіка суспільного сектора - один приклад, з тих пір, як, де ринки терплять невдачу, деякий вигляд регулярної або урядової програми - засіб. Багато екологічної економіки стосується наслідків для довкілля або "суспільні невдачі".
Політичний вибір включає правила, які відображають cost-benefit аналіз або вирішення ринку, які змінюють стимул-реакції, як наприклад emission грошові збори або redefinition прав власності.
Фірми
Одне з припущень відмінно конкурентоздатних ринків є, що є багато виробників, жоден з хто може вплинути на ціни або діяти незалежно від сил ринку. Фактично, проте, люди просто не торгують на ринках, вони працюють і виробляють через фірми. Найочевидніші види фірм - корпорації, товариства і довіра. За Твердженням люди Рональда Coase починають організовувати їх виробництво у фірмах, коли витрати на ведення торгівлі стає нижче, ніж виконання цього на ринкуФірми комбінують працю і капітал, і можуть досягти далеких більших економік масштабу (при створенні два або більше речей дешевше, ніж одна річ), ніж індивідуальна торгівля ринку.
Трудова економіка прагне розуміти функціонування ринку і динаміки для праці. Трудові ринки функціонують через взаємодію працівників і працедавців. Трудова економіка дивиться на постачальників трудових послуг (працівники), покупців трудових послуг (працедавці), і намагається розуміти результуючі зразки заробітних плат і інший трудовий прибуток і зайнятості і безробіття, Практичні використання включають допомогу формулювання повної зайнятості полісів
Індустріальна організація вивчає стратегічну поведінку фірм, структури ринків і їх взаємодій. Структури спільного ринку, що вивчаються, включають вільну конкуренцію, монополістичне змагання, різні форми олігополії, і монополії
Фінансова економіка, часто просто послався на те, як фінанси, заклопотана розподілом фінансових ресурсів в невпевненому (або ризикований) оточенні. Тому, його центр на дії фінансових ринків, оцінки фінансових інструментів, і фінансової структури компаній.
Директорська економіка застосовує microeconomic аналіз до специфічних рішень в ділових фірмах або інших одиницях управління. Це тягне сильно від кількісних методів як наприклад дослідження операцій і програмуючи і від статистичних методів як наприклад аналіз регресу у відсутності упевненості і досконалому знанні. Об'єднуюча тема - спроба оптимізувати ділові рішення, у тому числі unit-cost мінімізація і досягнення максимального прибутку, що отримало завдання фірми і обмеження, накладені технологією і ринковими умовами
Суспільний сектор
Суспільні фінанси - область економіки, яка має справу із складанням бюджету доходів і витрат об'єкту суспільного сектора, зазвичай урядовий. Підвладні адреси такі питання, оскільки податкове падіння (хто дійсно платить специфічний податок), cost-benefit аналіз державних програм, діє на економічній ефективності і розподілі доходу різних видів витрати і податки, і фінансова політика. Останнє, аспект суспільної добірної теорії, моделює public-sector поведінку аналогічно до мікроекономіки, включаючи взаємодії користолюбних виборців, політиків, і бюрократів.
Багато що з економіки упевнене, прагнучи описати і передбачити економічні явища. Нормативна економіка прагне ідентифікувати, що економічно хороше і погано.
Економіка добробуту - нормативна гілка економіки, яка використовує microeconomic техніку, аби одночасно визначити, що allocative ефективність в межах економіки і розподілу доходу зв'язалася з цим. Вона намагається виміряти соціальне забезпечення, досліджуючи господарську діяльність індивідуумів, які охоплюють суспільство.
Макроекономіка
Макроекономіка досліджує економіку як ціла, аби пояснити широкі сукупності і їх взаємодії "вищий внизу" тобто, використовуючи спрощену форму general-equilibrium теорії.[80] Такі сукупності включають національний дохід і output, рівень безробіття, і цінова інфляція і subaggregates подібно до повного вжитку і інвестицій, провідних і їх компоненти. Це також вивчає ефекти грошово-кредитної політики і бюджетної політики.
Починаючи з як мінімум 1960 s, макроекономіку характеризувала подальша інтеграція відносно micro-based, що моделює секторів, у тому числі раціональність гравців, ефективного використання інформації ринку, і imperfect змагання.[81] Це звернулося до давнішньої турботи про inconsistent події тієї ж теми.
Макроекономічний аналіз також розглядає чинники, що впливають на тривалий рівень і приріст національного доходу. Такі чинники включають накопичення капіталу, технологічна зміна і робоча сила викликають приріст.
Приріст
Економіка приросту вивчає чинники, які пояснюють економічне зростання, – збільшення в output на душу населення країни за довгий період часу. Ті ж чинники used, аби пояснити відмінності в рівні output на душу населення між країнами, зокрема, чому деякі країни зростають швидше, ніж інші, і чи країни зводять в одну крапку в тих же нормах приросту.
Чинники Much-studied включають норму інвестицій, приросту населення, і технологічної зміни. Вони представляються в теоретичних і емпіричних формах (як в неокласичних і ендогенних моделях приросту) і в бухгалтерському обліку приросту
Діловий Цикл
Економіка депресії були шпорою для створення "макроекономіка" як окрема discipline область вивчення. Протягом Великої Депресії 1930 s, Джон Maynard Keynes створив книгу назвав Загальну Теорію Зайнятості, Інтересу і Грошей, що описують ключові теорії Економічної теорії кейнса. Keynes боровся, аби складний попит на товари, можливо, був би insufficient протягом економічних спадів, привівши до дуже високого безробіття і втрати потенціалу output.
Він тому відстояв активні політичні відповіді суспільним сектором, у тому числі акції грошово-кредитної політики центральними акціями банківського і фінансового полісу урядом, аби стабілізувати output над діловим циклом[87] Тому, центральний висновок Економічної теорії кейнса - це, в деяких ситуаціях, жоден сильний автоматичний механізм не рухається output і зайнятість у напрямку до рівнів повної зайнятості. Провінціали' Джона Є/Модель LM була найвпливовішою інтерпретацією Загальної Теорії
За ці роки, розуміння ділового циклу розгалузилося в різних школах, мав відношення або опонував до Keynesianism. Неокласичний синтез посилається на узгодження Економічної теорії кейнса з неокласичною економікою, заявляючи, що Keynesianism правильний в раптово управляється, з економікою, наступною за неокласичною теорією зрештою.
Нова класична школа критикує Keynesian погляд ділового циклу. Він включає Friedman постійну гіпотезу прибутку розглядають на вжитку "раціональна революція чекань"[88] очолено Робертом Lucas, і реальною теорією ділового циклу.
У контрасті, Нова школа Keynesian зберігає раціональне припущення чекань, проте це переймає на себе різноманітність невдач ринку. Зокрема, Новий Keynesians передбачають, що ціни і заробітні плати є "липкий", який означає, що вони не пристосовуються миттєво до змін в економічних умовах.
Тому, новий classicals передбачають, що ціни і заробітні плати пристосовують автоматично, аби досягти повної зайнятості, тоді як новий Keynesians бачать повну зайнятість, як, будучи автоматично досягнутим лише зрештою, і віднині урядовий і central-bank поліси потрібні, тому що "довго пробіг" можливо, дуже довгий.
Інфляція і грошово-кредитна політика
Гроші - засіб завершальної оплати за товари в більш всього цінових system економіках і одиниці рахунку, в якому ціни зазвичай заявлені. Це включає валюту, що тримається nonbank публікою і депозитами, що піддаються контролю. Вона була описана як соціальна угода, подібно до мови, корисний для одного в значній мірі, тому що це корисно для інших.
Як засіб платежу, гроші полегшують торгівлю. Його економічна функція може протиставитися з бартером (non-monetary обмін). Отримали всілякий масив виробляв товари і спеціалізував виробників, бартер, можливо, спричиняє за собою збіг hard-to-locate двійника хоче відносно того, що обміняне, повідомляють яблука і книга. Гроші можуть скоротити операційну вартість обміну із-за його готової прийнятності. Потім це - менша дорожнеча для торговця до accept грошей в обміні, замість того, що продукція покупця.
На рівні економіки, теорія і свідоцтво погоджені з позитивним взаємовідношенням, бігом від повної грошової маси до номінального значення підсумку, output і до загального рівня ціни. Для цього, управління грошовою масою - ключовий аспект грошово-кредитної політики
Бюджетна політика і регулювання
Національний бухгалтерський облік - метод для підведення підсумків складну господарську діяльність нації. Національні рахунки - double-entry системи бухобліку, які забезпечують детальні основні заходи такої інформації. Вони включають національний дохід і рахунки (NIPA) продукту, які забезпечують оцінки для значення грошей output і прибуток за рік або квартал.
NIPA дозволяє дослідження виконання економіки і його компонентів через ділові цикли або за довші періоди. Цінові дані, можливо, вирішують розрізнення номінала від реальних кількостей, тобто, виправляючи підсумки грошей для змін цін через якийсь час.[92][93] Національні рахунки також включають вимір акціонерного капіталу, багатства нації, і міжнародних рухів капіталу
Міжнародна економіка
Міжнародні детермінанти торгівельних вивчень goods-and-services витікає через міжнародні кордони. Це також стосується розміру і поширення вигод від торгівлі. Політичні застосування включають оцінку ефектів заміни тарифних ставок і торгівельних квот. Міжнародні фінанси - макроекономічне поле, яке досліджує потік капіталу через міжнародні кордони, і ефекти цих рухів на змінних курсах.
Збільшена торгівля прихильно, послуги і капітал між країнами - головний ефект сучасної глобалізації.

Світова карта, що показує валовий внутрішній ПРОДУКТ (PPP) на душу населення.

Чітка область економіки розвитку досліджує економічні перспективи процесу розробки відносно в low-income країнах, що зосереджуються на структурній зміні, бідності, і економічному зростанні. Наближається в економіці розвитку часто об'єднують суспільно-політичний чинники.
Економічні системи - гілка економіки, яка вивчає методи, і установи, якими суспільствами визначають власність, напрям, і allocaton економічних ресурсів. Економічна система суспільства - одиниця аналізу
Серед сучасних систем в різних кінцях організаційного спектру - соціалістичні системи і капіталістичні системи, в яких більш всього виробництво відбувається відповідно state-run і приватні підприємства. У між - змішані економіки. Загальна стихія - взаємодія економічних і політичних впливів, широко описав як політична економія. Порівняльні економічні системи вивчає відносне виконання і поведінку різних економік або систем.

