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Dun & Bradstreet Corporation

Dun & Bradstreet Corporation одна з найбільших у світі кредитно-довідкове бюро, штаб квартира якої знаходиться у Нью Джерсі, США (New Jersey). Головою компанії є  Г-н Аллан Лорен(Allan Loren), який перейшов до цієї компанії з посади віце-президента корпорації American Express Company. Приступив до своєї справи 30 травня 2000 року. Г-н Лорен – на сьогодні є членом совета директорів корпорації Hershey , Reynolds, Venator Group, Inc, First Knowledge Partners Inc, і Plural Inc, також він працює у консультативному правліні eCustomers.com. Він отримав B.S. ступінь від Колледжа Куінса(Нью-Йорк, 1960) за працю дипломованого специаліста в математиці і статистиці.


Dun & Bradstreet Corporation – всесвітній постачальник комерційної інформації і зв’язаних з цим послуг, який працює з 1841 року. D&B має власні офіси у 37 країнах світу, ще в 4 країнах здійснює свою діяльність через долю дочірних і совмістних компаній, працює через незалежних кореспондентів ще додатково у 150 країнах. На сьогодні D&B володіє всією інформаційною мережою Німеччини, Італії, Великобрітанії, частково мережою Азіатсько-Тихоокеанського району, також відкрила представництво у Москві

 В основі діяльності D&B знаходиться база даних, яка вміщує в собі інформацію відносно більш 60 млн державних і приватних компаній у більш ніж 200 країнах. Інформація, яка знаходиться в цій базі, є найбільш повною і достовірною, ніж у інших компаній. D&B здійснює збирання та обробку інформації зі всього світу. У довідках на фірми вміщується не опубліковані відомості про фінансове становище фірми, її оборот, акціонерний капітал, коротка історія створення фірми, характеристика і основні напрями діяльності, перелік дочірних компаній, відомості про органи управління, скорочений баланс, підрахунок прибутку і витрат. Доступ до цієї бази є платним. 

Формат розкриття інформації в базі даних - D&B Business Information Report (бизнес-справка)– є загальновизнаним у світовому діловому співтоваристві і покликаний максимально полегшити користувачу задачу оцінки фінансового стана і кредитоспроможності потенційного партнера. При наявності необхідної кількості інформації бізнес-довідка містить рейтинг состояния  компанії, розрахований по унікальній технології “Дан энд Брэдстрит”.

База даних “Дан энд Брэдстрит” дає можливість проводити ефективний і швидкий пошук виробників і постачальників, идентифицировать потенційних клієнтів за рубежем, а також скласти список для прямого поштового розсилання і телемаркетинга. 

На основі цієї бази D&B пропонує величезний список своїх продуктів і послуг своїм клієнтам. 


Основними продуктами Dun & Bradstreet Corporation є інформаційні продукти, які створені на основі Бази Даних. Також D&B виробляє багато продуктів у галузі маркетингу, освіти, комерції і інші. Це такі, як: Business Self-Study and Quick Skill™, D&B Quick Skill™, The D&B Credit Tool Kit тощо. Кожен з них коштує до 1000 доларів США. Але, нажаль, вони доступні зараз тільки на території Сполучених Штатів Америки. 


Доступ до бази даних D&B кліенти можуть получити через всесвітню мережу Internet. Також через програмне забеспечення Scalable, яке використовується в комп”ютерних мережах, на домашніх ПК, які мають доступ до Internet. Dun & Bradstreet Corporation створила альянси з компаніями по виробництву програмного забеспеченння. Такими як: Acxion, Oracle, SAR AG, Siebel Systems, West Group. Ці корпорації створюють програмне забеспечення, за допомогою якого кліенти можуть отримати доступ до бази даних D&B в режимі реального часу.


30 вересня цього року The Dun & Bradstreet Corporation відокремилась на дві частини: The Dun & Bradstreet Corporation і Moody's Corporation. Цей розподіл дає змогу компаніям зосрідоточити свої сили в напрямку своєї діяльності. D&B – нійбільший істочник комерційної інформації. Більш ніж 100000 компаній мають справу з D&B для власного планування бізнесу і розвитку.


Dun & Bradstreet Corporation має величезний вплив на політику і єкономіку країн, через те, що володіє повністю інформаційними мережами багатьох країн світу і інформація, якою володіє ця корпорація, є дуже корисною для планування власного бізнесу і розвитку вільної конкуренції.

Рейтинг Dun & Bradsreet

Рейтинг «Дан энд Брэдстрит” - унікальний, що перебуває з двох частин показник, що дозволяє швидко оцінити фінансові можливості компанії і ризик взаємодії з ній.

Рейтинг «Дан энд Брэдстрит” у бізнес довідках поданий у форматі:
 D&B Rating 5А1
Індикатор фінансових можливостей
Це перша частина рейтингу, що характеризує фінансові можливості розглянутої компанії

· Визначається на основі матеріальної частини власного капіталу (привласнюється одна літера, наприклад 5А) 

· Якщо не доступний балансовий звіт, фінансові можливості компанії визначається на основі статутного або емітованого капіталу (привласнюються дві літери, наприклад 5АА) 

· Якщо не доступний балансовий звіт і відсутні дані про статутний капітал привласнюється допоміжний рейтинг, заснований на оцінці керівництвом власного капіталу або на кількості співробітників. 

Таблиця показує відповідність розміру власного капіталу рейтингу фінансових можливостей

По розмірі власного капіталу
PRIVATE
Рейтинг фінансових можливостей 
Розмір статутного капіталу

 5А
 Більш 60 млн.

 4А
 25 - 60 млн.

 3А
 12 - 25 млн.

 2А
 2.5 - 12 млн.

 1А
 1.2 - 2.5. млн.

 A
 600,000 - 1.2 млн.

 B
 345,000 - 600,000

 C
 175,000 - 345,000

 D
 120,000 - 175,000

 E
 60,000 - 120,000

 F
 35,000 - 60,000

 G
 15,000 - 35,000

 H
 0 - 15,000

 По розмірі емітованого капіталу
PRIVATE
5 АА
 Більш 60 млн.

 4АА
 25 - 60 млн.

 3АА
 12 - 25 млн.

 2АА
 2.5 - 12 млн.

 1АА
 1.2 - 2.5. млн.

 AА
 600,000 - 1.2 млн.

 BВ
 345,000 - 600,000

 CС
 175,000 - 345,000

 DD
 120,000 - 175,000

 EE
 60,000 - 120,000

 FF
 35,000 - 60,000

 GG
 15,000 - 35,000

 HH
 0 - 15,000

 Інші рейтинги
PRIVATE
N
 Негативний власний капітал
 Негативна сума власного капіталу після вирахування нематеріальних активів

 O
 Власний капітал не визначений
 Такий рейтинг привласнюється, якщо балансовий звіт по компанії не доступна або дата звіту більш 2-х років

 NB
 Недавно утворена компанія
 Компанія существует менее 2-х лет 

NO
 Компанія припинила діяльність

 --
 Недостатньо зведень для присвоєння рейтингу

 Індикатор ризику
Індикатор ризику складає другу частину рейтингу «Дан энд Брэдстрит”. З його допомогою можна визначити рівень кредитоспроможності підприємства.

Значення: 

1 - висока кредитоспроможність (ризик мінімальний) 

2 - гарна кредитоспроможність (звичайний торговий ризик) 

3 - середня кредитоспроможність (ступінь ризику декілька вище середньої) 

4 - низька кредитоспроможність (високий ризик) 

Зараз у світі відбуваються глобальні процеси, які приводять до значимості інформації, яка починає відігравати головну роль в нашому житті. На наших очах проходить перехід від постіндустріального до інформаційного суспільства і на мій погляд Dun & Bradstreet Corporation зіграє в цьому процесі не останню роль.
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Реквізити:


Джерела:

http://www.dnb.com
http://www.dnb.ru/home.shtml

D&B Corporate Hedquarters �Dun & Bradstreet�One Diamond Hill Road�Murray Hill, NJ 07974-1218�Phone: 908.665.5000  Fax: 908.665.5803
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