Характеристика типології політичної влади

Політична влада — публічні, вольові (керівництва — підко​рення) відносини, що утворюються між суб'єктами політичної системи суспільства (у тому числі державою) на основі політич​них і правових норм.

У різних суспільствах і державах характер влади відрізняєть​ся: в одних «керівництво» з боку держави означає пряме насиль​ство, в інших — прихований примус, у третіх — організацію і переконання. Має місце й поєднання різних засобів здійснення державної волі.

Панування, систематичне насильство, примус — влада анти​демократична.

Переконання, авторитет, служіння суспільству, дотримання загальнолюдських цінностей — влада демократична.

Політичну владу можна умовно поділити на наступні типи:

· традиційна влада;

· харизматична влада;

· раціонально-правова влада.

Розглянемо ці типи політичної влади більш детальніше:

Традиційна влада        

Влада може здобувати законність завдяки  традиції.  Таку     владу  М.Вебер  характеризує  як  традиційну  владу.   Тут діє авторитет «вічно вчорашнього», освячений історією. У  цьому випадку коряться тому, що «так завжди було».          

Традиційне панування має місце в патріархальних суспільствах,     організованих по подобі родини, де покора  батьку - главі  роду, є  природною  реакцією  на   політичний   порядок,   воно     вважається  в  порядку  речей  і  схоже  по   своїх психологічних  механізмах із простим наслідуванням.          

Харизматична влада          

Авторитет  носія  харизматичної  влади  —  це  авторитет     якогось незвичайного особистого дарунка — харизми. М. Вебер відзначає,  що     харизмою   варто   називати   якість   особистості, яка визнана     надзвичайною. Завдяки цій якості  вона  оцінюється  навколишніми як обдарована зверхприродня чи, щонайменше,  специфічна особливими силами і  властивостями,  недоступними  іншим  людям.  

Така особистість  розглядається   як   би   послана   богом.   Носії     харизматичного  авторитету  завжди  з'являються  в   аурі   пророка, що     випромінює благодатне  світло  божественної  істини  і вірний шлях  вказує, що     людям потрібно. У російській історії ми легко  знайдемо     приклади   харизматичного   авторитету.   Це    авторитет    таких     більшовицьких  лідерів,  як  Ленін,   Сталін,   Троцький   та  ін.     

Харизматичне  панування   носить   яскраво   виражений   особистісний     характер. Воно завжди зв'язано з особистістю харизматичного лідера й у  цьому відношенні істотно  відрізняється  від  традиційної  влади.  

У випадку традиційної влади законність у багатьох випадках  зв'язана  не     стільки з окремими особами, скільки з  визначеними  політичними     інститутами. Особистість носія харизматичного авторитету заслоняє стоячі  за  його  спиною  політичні  функції  й  інститути.  Аура харизматичного пророка і вождя не залежить від того  факту,  що  він є президентом, лідером партії і т.д. Кожний  з  них  —  це єдина і неповторна фігура, а не одна з багатьох заступників якої-небудь позиції в політичній організації суспільства.           

Від традиційної влади харизматична відрізняється також своєю     позаісторичністю.  Для  законності  влади  харизматичного  лідера     байдуже, що було раніше. Харизматичний  авторитет  звертається  не до традиційного автоматизму політичного поводження. Навпаки, він     як би  струшує  людей,  змушує  їх  відмовитися  від  колишніх стереотипів у сприйнятті влади,  глянути  на  неї  по-новому.  Він розраховує на щире, емоційне відношення.  Харизматичний     лідер  —  це  завжди  в  тім  чи  іншому  ступені  «батько   народів».     

Харизматичний авторитет відновляється  в  кожний  сучасний  момент     часу і його законність  валиться,  коли  віра  в  вибраність  його   носія тьмяніє.          

Відірваність харизматичного панування від звичайного ходу речей     виявляється в  тім,  що  воно,  як  правило,  цурається  економіки.     Носії чисто  харизматичної  форми  влади  звичайно  натхнені  ідеальним  зразком  суспільного устрою, у здійсненні якого переважає утопічне експериментаторство, а не  увага до практичних  нестатків  економічного  життя.  

Крім  того,  вони  не     схильні до рутинних способів одержання доходів, наприклад, таким,  як     податки, а віддають перевагу конфіскації, експропріацію і т.п.,  додаючи     їм більш-менш законний вид.          

Раціонально-правова влада          

Джерело її законності полягає в  тому,  що  вона  спирається  на     загальновизнаний правовий порядок.  Люди, що  володіють  такою  владою,     приходять  до  свого  положення  на  основі  узаконеної   процедури.     

Наприклад, у результаті виборів. Легітимність влади  в  цьому  випадку     спочиває не на звичці, а на визнанні  розумності,  раціональності     існуючого політичного порядку.         

Варто мати на увазі, що в реальній політичних житті навряд  чи     можна знайти якісь «чисті» типи, зв'язані  тільки  з  однієї  з     форм  легітимності.  У  дійсності  можна  говорити  лише   про     домінування однієї з форм законності і про визначену  структуру     маргінальних чи другорядних  форм,  зв'язаних  з  різного  роду     соціокультурними традиціями і впливами.  
Основними формами політичної влади є:

· панування;

· політичне керівництво;

· управління.

Панування — це абсолютне чи відносне підкорення одних людей (соціаль​них груп) іншим. 

Політичне керівництво й управління реалізуються через прийняття стратегічних і тактичних рішень до об'єктів влади, через організацію, регулюван​ня та контроль їх розвитку. Але практика владарювання свідчить про існування некоректних, а подекуди й амо​ральних форм та засобів: підкуп, обман, обіцянки, шан​таж, штучні перешкоди, популізм тощо. Усе це завдає шкоди істинній демократії, підриває престиж влади, ви​кликає до неї недовіру народу, загрожує соціальними конфліктами.

Форми політичної влади розрізняють і за критерієм головного суб'єкта правління. До них належать:

· монархія — єдиновладне (абсолютне чи з конститу​ційним обмеженням) спадкоємне правління однієї особи (монарха);

· тиранія — одноосібне деспотичне правління внас​лідок насильницького захоплення влади;

· аристократія — влада кращих, тобто верхівкової, знатної, привілейованої групи;

· олігархія — влада небагатьох багатих;

· тимократія — особлива форма олігархії, за якою державна влада належить привілейованій більшості, яка володіє високим майновим цензом, часто — військовою силою;

· теократія — влада церкви;

· охлократія — влада натовпу, що спирається не на за​кони, а на миттєві настрої та примхи юрби, яка часто підда​ється впливові демагогів, стає деспотичною і діє тиранічне;

· демократія — влада народу на основі закону та за​безпечення прав і свобод громадян.

Сучасні дослідники виокремлюють ще владу парто​кратії (партійної верхівки, номенклатури), бюрократії (панування вищого державного чиновництва, засилля надцентралізованості й заформалізованості в державі), технократії (вирішальний вплив у суспільстві здійснює науково-технічна еліта; панування технологічного мислення).

Будь-яка державна діяльність потребує керівництва, керівницт​во — влади, а будь-яка влада — легітимності. Ознаки (риси) державної влади:

1) публічна влада — виступає від імені всього суспільства (на​роду), має «публічну» основу своєї діяльності (казенне майно, власні прибутки, податки);

2) апаратна влада — концентрується в апараті, системі орга​нів держави і через ці органи здійснюється;

3) верховна влада — юридичне уособлює загальнообов'язко​ву волю всього суспільства, має у своєму розпорядженні моно​польне право видавати закони і спиратися на апарат примусу як на один із засобів дотримання законів та інших правових актів;

4) універсальна влада — поширює владні рішення на усе сус​пільство: вони є загальнообов'язковими для всіх колективних і індивідуальних суб'єктів;

5) суверенна влада — відділена від інших видів влади усере​дині країни (від партійної, церковної та ін., від влади інших держав). Вона незалежна від них і має виключне монопольне становище у сфері державних справ;

6) легітимна влада — юридичне (конституційне) обгрунтова​на і визнана народом країни, а також світовою спільнотою. На​приклад, представницькі органи набувають легітимності в резуль​таті проведення виборів, передбачених і регламентованих зако​ном.

Нелегітимна влада вважається узурпаторською. Узурпацією є порушення правових процедур при проведенні виборів або їх фальсифікація. Зловживання легітимною владою, тобто викорис​тання її в протизаконних цілях на лихо суспільству і державі, перевищення владних повноважень, є також узурпацією влади. Стаття 5 Конституції України говорить: «Ніхто не може узурпу​вати державну владу»;

7) легальна влада — узаконена у своїй діяльності, в тому числі у застосуванні сили в межах держави (наявність спеціально ство​рених органів для утримання влади і втілення її рішень у життя). Легальність — це юридичне вираження легітимності: здатність втілюватися в нормах права, функціонувати в межах закону. Ді​яльність легальної влади спрямована на стабілізацію суспільст​ва. Нелегальна влада (наприклад, мафіозна, злочинна) діє поза рамками закону, вносить беззаконня і безладдя до суспільства. Яке співвідношення держави і державної влади? Поняття «держава» і «державна влада» — близькі і багато в чому збіжні. У ряді випадків вони вживаються як тотожні, взає​мозамінні. Але між цими поняттями є й відмінності. Поняття «держава» є місткішим: воно охоплює не лише владу саму по собі, але й інші інститути, органи влади. Державна влада — це самі владостосунки (керівництво /панування/ — підкорення).

