Організація охорони праці

Законодавство про охорону праці складається з Закону України «Про охорону праці», Кодексу законів про працю України та інших норматив​них актів.

Закон України «Про охорону праці» від 14 жовтня 1992 року (визначає основні положення щодо реалізації конституційного права громадян на охорону їх життя і здоров'я в процесі трудової діяль​ності, регулює за участю відповідних державних органів відносини між власником підприємства, установи і організації або уповноваже​ним ним органом і працівником з питань безпеки, гігієни праці та виробничого середовища і встановлює єдиний порядок організації охо​рони праці в Україні.
* У статті 1 проголошується: «Охорона праці — це система пра​вових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів та засобів, спрямо​ваних на збереження здоров'я і працездатності людини в процесі праці».
Дія Закону поширюється на всі підприємства, установи і організації незалежно від форм власності та видів їх діяльності на усіх громадян, які працюють, а також залучені до праці на цих підприємствах. У разі, коли міжнародними договорами або угодами, в яких бере участь Україна, встановлено більш високі вимоги до охорони праці, ніж ті, що перед​бачено законодавством України, то застосовуються правила міжнарод​ного договору або угоди.
У статті 4 визначені основні принципи державної політики в галузі охорони праці.
Принципи державної політики в галузі охорони праці:
* пріоритет життя і здоров'я працівників по відношенню до результатів ви​робничої діяльності підприємства, повної відповідальності власника за створення безпечних і нешкідливих умов праці;
* комплексне розв'язання завдань охорони праці на основі національних про​грам з цих питань та зарахуванням інших напрямів економічної і соціальної політики, досягнень у галузі науки і техніки та охорони навколишнього середо​вища;
* соціальний захист працівників, повного відшкодування шкоди особам, які потерпіли від нещасних випадків на виробництві і професійних захворювань;
* встановлення єдиних нормативів з охорони праці для всіх підприємств, неза​лежно від форм власності і видів їх діяльності;
* використання економічних методів управління охороною праці, проведен​ня політики пільгового оподаткування, що сприяє створенню безпечних і не​шкідливих умов праці, участі держави у фінансуванні заходів щодо охорони праці;
* здійснення навчання населення, професійної підготовки і підвищення квалі​фікації працівників з питань охорони праці;
* забезпечення координації діяльності державних органів, установ, організацій та об'єднань громадян, що вирішують різні проблеми охорони здоров'я, гігієни та безпеки праці, а також співробітництва і проведення консультацій між влас​никами та працівниками (їх представниками), між усіма соціальними групами при прийнятті рішень з охорони праці на місцевому та державному рівнях;

• міжнародне співробітництво в галузі охорони праці, використання світового досвіду організації роботи щодо поліпшення умов і підвищення безпеки праці.
Національна програма поліпшення стану безпеки, гігієни праці та ви​робничого середовища на 1996 — 2000 роки (постанова Кабінету Міністрів України від 2 листопада 1996 р. № 1345) розроблена відповідно до За​кону України «Про охорону праці».
Головною метою Національної програми є удосконалення державної системи управління охороною праці, яка сприяла б вирішенню питань організаційного, матеріально-технічного, наукового та правового забез​печення робіт у галузі охорони праці, запобіганню нещасним випад​кам, професійним захворюванням, аваріям і пожежам.
