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Поняття складу злочину. Його значення та зміст

Вступ

Кож​на лю​ди​на має при​род​не пра​во на жит​тя, на фі​зич​ну ці​ліс​ність, на сво​бо​ду дум​ки, со​віс​ті і ре​лі​гії, на нав​чан​ня, на сво​бо​ду пе​ре​су​ван​ня, на рів​ність пе​ред сус​піль​ством і за​ко​ном, на людсь​ку честь, гід​ність і ре​пу​та​цію та їх за​хист.

Але кож​на лю​ди​на жи​ве не са​ма по со​бі, а є чле​ном сус​піль​ства і то​му, крім при​род​них, має ще й со​ці​аль​ні пра​ва, суть яких вип​ли​ває без​по​се​ре​дньо з при​ро​ди людсь​ко​го сус​піль​ства. Це пра​во на со​ці​аль​ний за​хист і опі​ку, на жит​ло, пра​цю та її оп​ла​ту, від​по​чи​нок, їжу, охо​ро​ну здо​ров’я, ос​ві​ту та ін. Дот​ри​ман​ня і за​без​пе​чен​ня як од​них (при​род​них), так і ін​ших (со​ці​аль​них) прав лю​ди​ни пок​ла​да​єть​ся на дер​жа​ву і зок​ре​ма на уряд.

Го​лов​ною цін​ніс​тю жит​тя є Лю​ди​на, і за​кон, виз​на​ча​ю​чи за нею її пра​ва і сво​бо​ди, на​дає їй мож​ли​вос​ті в дер​жав​ні га​ран​тії ско​рис​та​ти​ся ни​ми на прак​ти​ці. Сус​піль​ство і дер​жа​ва по​вин​ні бу​ти за​ці​кав​ле​ні у ви​ко​рис​тан​ні гро​ма​дя​на​ми сво​їх прав і сво​бод, в ак​тив​ній жит​тє​вій по​зи​ції кож​ної лю​ди​ни. Од​нак і кож​ний гро​ма​дя​нин по​ви​нен так бу​ду​ва​ти свою по​ве​дін​ку, щоб не за​чі​па​ти прав, сво​бод ті ін​те​ре​сів ін​ших гро​ма​дян, дот​ри​му​ва​тись ви​мог, вста​нов​ле​них у нор​мах за​ко​ну. В цьо​му і по​ля​гає важ​ли​ва роль дер​жа​ви — во​на не тіль​ки по​вин​на ут​ри​му​ва​тись від по​ру​шен​ня прав лю​ди​ни, але й му​сить за​хи​ща​ти кож​но​го гро​ма​дя​ни​на від мож​ли​вих за​зі​хань ін​ших гро​ма​дян.

Ос​нов​ний курс, взя​тий Ук​ра​їнсь​кої дер​жа​вою на со​ці​аль​но-еко​но​міч​ний роз​ви​ток кра​ї​ни, не мож​ли​вий без ак​тив​ної пос​лі​дов​ної бо​роть​бі зі зло​чин​ніс​тю та ін​ши​ми ан​ти​сус​піль​ни​ми про​я​ва​ми. У пла​ні ре​а​лі​за​ції заз​на​че​них ви​мог ве​ли​ке зна​чен​ня має по​даль​ше вдос​ко​на​лен​ня бо​роть​би з пра​во​по​ру​шен​ня​ми та зло​чи​на​ми. Бо​роть​ба зі зло​чин​ніс​тю є ор​га​нич​ною час​ти​ною за​галь​ної сис​те​ми со​ці​аль​ної ді​яль​нос​ті, нап​рав​ле​ної на удос​ко​на​лен​ня спо​со​бу жит​тя на​ро​ду і гро​мадсь​кої дис​цип​лі​ни. Ефек​тив​на бо​роть​ба зі зло​чин​ніс​тю за​хи​щає сус​піль​ство від осіб, які де​зор​га​ні​зу​ють гро​мадсь​ку дис​цип​лі​ну, тоб​то які ве​дуть амо​раль​ний та про​тип​рав​ний спо​сіб жит​тя.

Зав​дан​ня роз​бу​до​ви не​за​леж​ної Ук​ра​їнсь​кої дер​жа​ви ви​ма​га​ють ут​вер​джен​ня ук​ра​їнсь​ко​го на​ці​о​наль​но​го пра​ва, в яко​му бу​ли б зак​ріп​ле​ні ві​ка​ми ут​вер​жде​ні за​галь​но​людсь​кі цін​нос​ті на​ро​ду.

1. Правопорушення: моральні та правові сторони

Пра​во, як ві​до​мо, вста​нов​лює пра​ви​ла по​ве​дін​ки лю​дей у сус​піль​стві. При​чо​му ха​рак​тер цих пра​вил но​сить за​галь​но​о​бов’яз​ко​вий ха​рак​тер, ос​кіль​ки їх не​ви​ко​нан​ня тяг​не за со​бор юри​дич​ну від​по​ві​даль​ність осо​би. У про​це​сі жит​те​ді​яль​нос​ті лю​дей так чи інак​ше трап​ля​ють​ся ви​пад​ки від​хи​лен​ня від за​галь​ноп​рий​ня​тих норм по​ве​дін​ки це є нас​лід​ком ті​єї за​галь​ної куль​ту​ри, мо​ра​лі, тра​ди​цій, які па​ну​ють у сус​піль​стві. Чим ви​ща мо​раль​ність, тим мен​ше від​хи​лень від нор​ми, мен​ше по​ру​шень за​ко​ну, ос​кіль​ки пра​ва без мо​ра​лі не іс​нує. Шля​хом пра​во​вих при​пи​сів дер​жа​ва вда​єть​ся до при​му​су. 

Зви​чай​но, не всі гро​ма​дя​ни пот​ре​бу​ють при​му​су. Для знач​ної біль​шос​ті дос​та​тньо сві​до​мос​ті або пе​ре​ко​нан​ня, що їх​ні дії є по​ру​шен​ням вста​нов​ле​них пра​вил по​ве​дін​ки, дос​та​тньо то​го, що во​ни ус​ві​дом​лю​ють об​ме​же​ність сво​їх дій під впли​вом заг​ро​зи зас​то​су​ван​ня по​ка​ран​ня.

Під пра​во​по​ру​шен​ням слід ро​зу​мі​ти ан​ти​сус​піль​не ді​ян​ня, яке спри​чи​няє шко​ду сус​піль​ству і ка​ра​єть​ся за​ко​ном [26].  Важ​ли​во вста​но​ви​ти, чи є да​ний вчи​нок пра​во​по​ру​шен​ням, чи ні. Для цьо​го іс​ну​ють пев​ні оз​на​ки, се​ред який: про​тип​рав​ність, сту​пінь і ха​рак​тер шко​ди сус​піль​ству, ді​єз​дат​ність осо​би пра​во​по​руш​ни​ка, ви​на пра​во​по​ру​шен​ня, йо​го став​лен​ня до ско​є​но​го, ка​ра​ність.

Пра​во​по​ру​шен​ня мо​жуть ви​ни​ка​ти у різ​них га​лу​зях за​ко​но​давс​тва, то​му ці про​тип​рав​ні ді​ян​ня кла​си​фі​ку​ють​ся на та​кі вчин​ки: дис​цип​лі​нар​ні, ци​віль​но-пра​во​ві прос​туп​ки і ад​мі​ніс​тра​тив​ні. У зв’яз​ку з цим за пра​во​по​ру​шен​ня за​ко​ном пе​ред​ба​че​ні від​по​від​но нас​туп​ні ви​ди від​по​ві​даль​нос​ті: дис​цип​лі​нар​на, ци​віль​на, ад​мі​ніс​тра​тив​на, а та​кож ма​те​рі​аль​на. 

Пра​во​по​ру​шен​ня по​ді​ля​ють​ся на вчин​ки та зло​чи​ни, при​чо​му ос​тан​ні є най​більш не​без​печ​ни​ми їх ви​да​ми.

2. Поняття злочину

Зло​чин, як і будь-яке ін​ше пра​во​по​ру​шен​ня, є вчин​ком лю​ди​ни. Са​ме то​му йо​му при​та​ман​ні усі ті об’єк​тив​ні та суб’єк​тив​ні влас​ти​вос​ті, які ха​рак​те​рі​зу​ють будь-яку людсь​ку по​ве​дін​ку: фі​зич​ні влас​ти​вос​ті — той чи ін​ший рух ті​ла або ут​ри​ман​ня від ньо​го, ви​ко​рис​тан​ня фі​зич​них, хі​міч​них, бі​о​ло​гіч​них та ін​ших за​ко​но​мір​нос​тей нав​ко​ли​шньо​го сві​ту; пси​хо​ло​гіч​ні влас​ти​вос​ті — про​я​ви сві​до​мос​ті і во​лі, мо​ти​ва​ція по​ве​дін​ки, її ці​лес​пря​мо​ва​ність.

Але на від​мі​ну від ін​ших вчин​ків лю​ди​ни зло​чин за сво​єю со​ці​аль​ною сут​ніс​тю є по​ся​ган​ням на ті від​но​си​ни, які скла​ли​ся у сус​піль​стві, від​би​ва​ють йо​го най​більш важ​ли​ві ін​те​ре​си, внас​лі​док чо​го й охо​ро​ня​ють​ся кри​мі​наль​ним за​ко​ном. Зло​чин зав​жди су​пе​ре​чить ос​нов​ним пот​ре​бам та ін​те​ре​сам сус​піль​но​го роз​вит​ку. А ос​кіль​ки са​ме об’єк​тив​ні за​ко​но​мір​нос​ті роз​вит​ку сус​піль​ства, йо​го пот​ре​би та ін​те​ре​си вис​ту​па​ють кри​те​рі​єм, мі​ри​лом цін​нос​ті або ан​ти​цін​нос​ті людсь​кої по​ве​дін​ки, від​по​від​нос​ті або не​від​по​від​нос​ті цим пот​ре​бам та ін​те​ре​сам, зло​чин зав​жди є ан​тиг​ро​мадсь​кою по​ве​дін​кою.

При цьо​му, ос​кіль​ки ін​те​ре​си і пот​ре​би сус​піль​ства пе​ре​бу​ва​ють у пос​тій​но​му роз​вит​ку, змі​нен​ні, змі​ню​ють​ся й оцін​ка пев​ної по​ве​дін​ки як ан​тиг​ро​мадсь​кої, зло​чин​ної на пев​но​му ета​пі сус​піль​но​го роз​вит​ку. То​му по​нят​тя зло​чи​ну не мо​же бу​ти нез​мін​нім. Во​но зав​жди має від​по​ві​да​ти кон​крет​но​му ета​пу роз​вит​ку сус​піль​ства, пот​ре​бам та ін​те​ре​сам, при​та​ман​ним цьо​му ета​пу. Це доз​во​ляє зро​би​ти два вис​нов​ки:

1)  по​нят​тя зло​чи​ну за​ле​жить від со​ці​аль​но-еко​но​міч​них від​но​син, іс​ну​ю​чих на пев​но​му ета​пі роз​вит​ку сус​піль​ства;

2)  виз​нан​ня пев​ної по​ве​дін​ки лю​ди​ни зло​чи​ном (кри​мі​на​лі​за​ція ді​ян​ня) або вик​лю​чен​ня її з ко​ла зло​чин​них (дек​ри​мі​на​лі​за​ція ді​ян​ня) є без​пе​рер​вним про​це​сом оцін​ки від​по​від​нос​ті або не​від​по​від​нос​ті ці​єї по​ве​дін​ки сус​піль​но​му роз​вит​ку.

По​нят​тя зло​чи​ну у кри​мі​наль​но​му пра​ві є уні​вер​саль​ною й фун​да​мен​таль​ною ка​те​го​рі​єю: во​но ле​жить в ос​но​ві зміс​ту усіх ін​сти​ту​тів кри​мі​наль​но​го пра​ва. 

Чин​ний Кри​мі​наль​ний ко​декс Ук​ра​ї​ни (ст. 7) дає та​ке виз​на​чен​ня по​нят​тя зло​чи​ну: зло​чи​ном виз​на​єть​ся пе​ред​ба​че​не кри​мі​наль​ним за​ко​ном сус​піль​но не​без​печ​не ді​ян​ня (дія або без​ді​яль​ність), що по​ся​гає на сус​піль​ний лад Ук​ра​ї​ни, йо​го по​лі​тич​ну і еко​но​міч​ну сис​те​ми, влас​ність, осо​бу, по​лі​тич​ні, тру​до​ві, май​но​ві та ін​ші пра​ва і сво​бо​ди гро​ма​дян, а так са​мо ін​ше пе​ред​ба​че​не кри​мі​наль​ним за​ко​ном сус​піль​но не​без​печ​не ді​ян​ня, яке по​ся​гає на пра​во​по​ря​док.
У нор​ма​тив​но-ма​те​рі​аль​но​му виз​на​чен​ні по​нят​тя зло​чи​ну чіт​ко від​би​ва​ють​ся дві оз​на​ки: ма​те​рі​аль​на — су​піль​на не​без​печ​ність ді​ян​ня і фор​маль​на — пе​ред​ба​че​ність йо​го у кри​мі​наль​но​му за​ко​ні. Од​нак, як​що зіс​та​ви​ти зміст ст.ст. 1 і 3 та ст. 7, то ста​не оче​вид​ним, що в ст. 7 не​пов​но ві​доб​ра​же​ні усі оз​на​ки зло​чи​ну. Стат​тя 1 КК, виз​на​ча​ю​чи зав​дан​ня Кри​мі​наль​но​го ко​дек​су, у ч. 2 пе​ред​ба​чає, що для здій​снен​ня цьо​го зав​дан​ня КК “виз​на​чає, які сус​піль​но не​бе​печ​ні ді​ян​ня є зло​чин​ни​ми, і вста​нов​лює по​ка​ран​ня, що під​ля​га​ють зас​то​су​ван​ню до осіб, які вчи​ни​ли зло​чи​ни”. А ст. 3, ві​доб​ра​жа​ю​чи прин​цип суб’єк​тив​но​го став​лен​ня, го​во​рить, що “кри​мі​наль​ній від​по​ві​даль​нос​ті і по​ка​ран​ню під​ля​гає ли​ше осо​ба, вин​на у вчи​нен​ні зло​чи​ну”.

Ана​ліз цих норм доз​во​ляє зро​би​ти вис​но​вок, що ді​ян​ня не мо​же бу​ти зло​чи​ном, як​що за ньо​го кри​мі​наль​ний за​кон не пе​ред​ба​чає по​ка​ран​ня або як​що во​но вчи​не​не без​вин​но.

Са​ме то​му в на​у​ці кри​мі​наль​но​го пра​ва вста​но​ви​ло​ся по​зи​ція про на​яв​ність чо​ти​рьох обов’яз​ко​вих оз​нак зло​чи​ну: сус​піль​ної не​без​печ​нос​ті, про​тип​рав​нос​ті, вин​нос​ті і ка​ра​нос​ті. З ура​ху​ван​ням цих оз​нак мож​на да​ти та​ке (на​у​ко​ве) виз​на​чен​ня по​нят​тя зло​чи​ну: зло​чи​ном виз​на​єть​ся сус​піль​но не​без​печ​не, вин​не, про​тип​рав​не і кри​мі​наль​но ка​ра​не ді​ян​ня (дія або без​ді​яль​ність) [17].
3. Поняття, значення і зміст складу злочину

Склад зло​чи​ну — це су​куп​ність вста​нов​ле​них кри​мі​наль​ним за​ко​ном юри​дич​них оз​нак (об’єк​тив​них і суб’єк​тив​них), що виз​на​ча​ють сус​піль​но не​без​печ​не ді​ян​ня як зло​чин​не.

З цьо​го виз​на​чен​ня вип​ли​ває, що виз​нан​ня то​го чи ін​шо​го сус​піль​но не​без​печ​но​го ді​ян​ня зло​чи​ном є вик​люч​но пра​вом за​ко​но​дав​ця, тоб​то Вер​хов​ної Ра​ди Ук​ра​ї​ни. Тут як​раз зна​хо​дить свою ре​а​лі​за​цію прин​цип: “не​має зло​чи​ну без вка​зів​ки на те у кри​мі​наль​но​му за​ко​ні”. З дру​го​го бо​ку, в чин​но​му за​ко​но​давс​тві міс​тить​ся ви​чер​пний пе​ре​лік тих сус​піль​но не​без​печ​них ді​янь, що в да​ний мо​мент виз​на​че​ні як зло​чин​ні. От​же, для то​го, щоб будь-яке сус​піль​но не​без​печ​не ді​ян​ня, що зус​трі​ча​єть​ся у ре​аль​но​му жит​ті, на​бу​ло ста​ту​су зло​чи​ну, не​об​хід​но, щоб ді​ян​ня да​но​го ви​ду бу​ли виз​на​че​ні за​ко​но​дав​цем як зло​чин​ні. Тіль​ки за та​кі сус​піль​но не​без​печ​ні ді​ян​ня лю​ди​на мо​же бу​ти при​тяг​ну​та до кри​мі​наль​ної від​по​ві​даль​нос​ті. Від​ступ від ці​єї ви​мо​ги, як вчить на​ша влас​на іс​то​рія, мо​же при​вес​ти на прак​ти​ці до сер​йоз​них по​ру​шень за​кон​нос​ті і ущем​лен​ня прав гро​ма​дян. 

Тіль​ки за​ко​но​да​вець в нор​мах кри​мі​наль​но​го за​ко​ну шля​хом зак​ріп​ле​них від​по​від​них об’єк​тив​них і суб’єк​тив​них оз​нак виз​на​чає, які з вчи​не​них сус​піль​но не​без​печ​них ді​янь є зло​чи​на​ми. При​чо​му за​ко​но​да​вець не в змо​зі ви​ді​ли​ти і нор​ма​тив​но зак​рі​пи​ти усю су​куп​ність оз​нак кон​крет​но​го зло​чи​ну. Будь-який кон​крет​ний зло​чин (вбивс​тво, кра​діж​ка, ху​лі​ганс​тво) має ба​га​то оз​нак. Чи​ма​ло з них вза​га​лі не ма​ють без​по​се​ре​дньо​го від​но​шен​ня до роз​в’я​зан​ня пи​тан​ня про зло​чин​ність і ка​ра​ність ді​ян​ня. То​му за​ко​но​да​вець ви​ді​ляє з усі​єї су​куп​нос​ті оз​нак, що ха​рак​те​ри​зу​ють той чи ін​ший зло​чин, най​більш важ​ли​ві, зна​чу​щі і ти​по​ві, що од​на​ко​во при​та​ман​ні усім зло​чи​нам да​но​го ви​ду.

От​же, об​сяг оз​нак, що ха​рак​те​ри​зу​ють кон​крет​но вчин​ний зло​чин, знач​но шир​ше об​ся​гу тих юри​дич​но зна​чу​щих оз​нак, що виз​на​ча​ють сус​піль​но не​без​печ​ні ді​ян​ня пев​но​го ви​ду як зло​чин​ні. В той же час склад зло​чи​ну вис​ту​пає і як більш ши​ро​ке по​нят​тя, бо він міс​тить в со​бі ха​рак​те​рис​ти​ку не од​но​го кон​крет​но​го зло​чи​ну, а усіх зло​чи​нів да​но​го ви​ду. То​му при вста​нов​лен​ні оз​нак в кон​крет​но вчи​не​но​му зло​чи​ні слід йти не шля​хом їх ото​тож​нен​ня, а че​рез їх ви​яв​лен​ня у вчи​не​но​му ді​ян​ні і зіс​тав​лен​ня з оз​на​ка​ми (еле​мен​та​ми) ви​до​во​го по​нят​тя скла​ду зло​чи​ну, що зак​ріп​ле​ний кри​мі​наль​ний за​ко​ном.

Фор​му​лю​ю​чи оз​на​ки кон​крет​но​го скла​ду зло​чи​ну, за​ко​но​да​вець зав​жди ви​хо​дить і з тих зак​ріп​ле​них в нор​мах За​галь​ної час​ти​ни КК оз​нак зло​чи​ну, що ма​ють за​галь​ний ха​рак​тер і вхо​дять до скла​ду будь-яко​го зло​чи​ну. Нап​рик​лад, при цьо​му зав​жди вра​хо​ву​ють​ся зак​ріп​ле​ні в ст.ст. 10, 12 КК ви​мо​ги що​до суб’єк​та зло​чи​ну (до​сяг​нен​ня ві​ку і осуд​ність). То​му вже при конс​тру​ю​ван​ні кон​крет​них кри​мі​наль​но-пра​во​вих норм не​має не​об​хід​нос​ті кож​ний раз вка​зу​ва​ти на ви​мо​ги, що від​но​сять​ся до за​галь​ної ха​рак​те​рис​ти​ки суб’єк​та зло​чи​ну. Точ​но так не​має не​об​хід​нос​ті у кож​ній стат​ті КК роз​кри​ва​ти зміст умис​лу і не​о​бе​реж​нос​ті, ос​кіль​ки зміст цих по​нять зак​ріп​ле​но в ст.ст. 8, 9 КК.

Най​час​ті​ше в кон​крет​ній кри​мі​наль​но-пра​во​вій  нор​мі за​ко​но​дав​цем най​більш пов​но зак​ріп​лю​ють​ся оз​на​ки об’єк​тив​ної сто​ро​ни. Це вик​ли​ка​не тим, що во​ни в біль​шос​ті ви​пад​ків ін​ди​ві​ду​аль​ні і при​та​ман​ні тіль​ки цим зло​чи​нам.

Слід ма​ти на ува​зі й те, що в кри​мі​наль​но-пра​во​вій нор​мі вка​за​ні оз​на​ки зак​ріп​лю​ють​ся з ура​ху​ван​ням дій ви​ко​нав​ця у за​кін​че​но​му зло​чи​ні. Від​би​ва​ти ж в кон​крет​ній нор​мі особ​ли​вос​ті цих зло​чи​нів з ура​ху​ван​ням ста​дій вчи​нен​ня зло​чи​ну і різ​ної ро​лі в ньо​му усіх спі​ву​час​ни​ків не​має не​об​хід​нос​ті, то​му що ці особ​ли​вос​ті, в свою чер​гу, но​сять за​галь​ний, ти​по​вий для усіх зло​чин​ців ха​рак​тер і зак​ріп​ле​ні у За​галь​ній час​ти​ні КК в ст.ст. 17, 19.

Та​ким чи​ном, в нор​мах за​галь​ної час​ти​ни КК міс​тять​ся тіль​ки ті об’єк​тив​ні та суб’єк​тив​ні оз​на​ки скла​ду, що при​та​ман​ні усім зло​чи​нам або ба​га​тьом з них. Са​ме ці оз​на​ки у спо​лу​чен​ні з оз​на​ка​ми, опи​са​ни​ми в кон​крет​них нор​мах Особ​ли​вої час​ти​ни, й ут​во​рю​ють склад вчи​не​но​го зло​чи​ну.

Важливо відзначити і те, що склад злочину — це реально існуюча система ознак, а не плід людської фантазії або просто вигадка. А якщо це об’єктивна реальність, то її можна пізнати і використати у практичній діяльності.

Зви​чай​но, ко​ли го​во​рить​ся, що усі оз​на​ки будь-яко​го скла​ду вклю​че​ні до то​го чи ін​шо​го кри​мі​наль​но​го за​ко​ну, то при цьо​му ура​хо​ву​єть​ся, що ці оз​на​ки ззов​ні не зав​жди оче​вид​ні, бо во​ни пев​ною мі​рою фор​ма​лі​зо​ва​ні і у са​мо​му тек​сті за​ко​ну мо​жуть заз​на​ча​ти​ся як без​по​се​ре​дньо, так і че​рез сис​те​му юри​дич​них по​нять і ка​те​го​рій.

Так, в ст. 140 КК до​сить де​таль​но зак​ріп​ле​ні оз​на​ки скла​ду кра​діж​ки як та​єм​но​го вик​ра​ден​ня ін​ди​ві​ду​аль​но​го май​на гро​ма​дян. Тут вка​за​ний пред​мет по​ся​ган​ня (ін​ди​ві​ду​аль​не май​но), опи​са​ний ха​рак​тер дії (та​єм​не вик​ра​ден​ня), виз​на​че​на ме​та по​ве​дін​ки (за​во​ло​дін​ня чу​жим май​ном), але в той же час ні​чо​го не ска​за​но про суб’єк​та зло​чи​ну та ін​ші оз​на​ки цьо​го скла​ду. Усі ці оз​на​ки но​сять за​галь​ний ха​рак​тер і то​му зак​ріп​ле​ні в нор​мах За​галь​ної час​ти​ни, до яких і слід звер​та​ти​ся. Нап​рик​лад, із зміс​ту ст.ст. 10, 12 вип​ли​ває, що суб’єк​том кра​діж​ки мо​же бу​ти ли​ше осуд​на осо​ба, яка до​сяг​ла 14-річ​но​го ві​ку. По​рів​няль​ний же ана​ліз ст. 8 і ст. 140 по​ка​зує, що кра​діж​ка як ді​ян​ня, сві​до​ме і спря​мо​ва​не не одер​жан​ня на​жи​ви, мо​же бу​ти вчи​не​не ли​ше з пря​мим умис​лом. Вив​ча​ю​чи міс​це роз​та​шу​ван​ня ст. 140 в сис​те​мі Особ​ли​вої час​ти​ни КК (гл. V “Зло​чи​ни про​ти ін​ди​ві​ду​аль​ної влас​нос​ті гро​ма​дян”), ба​чи​мо, що об’єк​том кра​діж​ки є ін​ди​ві​ду​аль​на влас​ність гро​ма​дян. По​рів​няль​ний же ана​ліз ст. 81 і ст. 140 КК доз​во​ляє зро​би​ти вис​но​вок, що ці зло​чи​ни від​різ​ня​ють​ся між со​бою як​раз суб​’єк​том, бо кра​діж​ка, від​по​ві​даль​ність за яку пе​ред​ба​че​на в ст. 81 КК, вже по​ся​гає на ін​ший об’єкт — дер​жав​ну або ко​лек​тив​ну влас​ність.

Склад зло​чи​ну не​об​хід​но від​ме​жо​ву​ва​ти від са​мо​го зло​чи​ну, бо во​ни не спів​па​да​ють один з од​ним, а ли​ше спів​від​но​сять​ся між со​бою як яви​ще (кон​крет​ний зло​чин) і юри​дич​не по​нят​тя про ньо​го (склад кон​крет​но​го ви​ду зло​чи​ну). Зло​чин — це кон​крет​не сус​піль​не не​без​печ​не ді​ян​ня, вчи​не​не в пев​ній об​ста​нов​ці, ча​сі і міс​ці, що від​різ​ня​ють​ся ба​гать​ма особ​ли​вос​тя​ми від усіх ін​ших зло​чи​нів од​но​го ви​ду. Склад же зло​чи​ну яв​ляє со​бою юри​дич​не по​нят​тя про зло​чи​ни пев​но​го ви​ду, в яко​му об’єд​на​ні най​більш сут​тє​ві, най​більш ти​по​ві і уні​вер​саль​ні їх оз​на​ки. То​му, нап​рик​лад, кра​діж​ки, вчи​не​ні різ​ни​ми осо​ба​ми, зав​жди від​різ​ня​ють​ся ті​єю чи ін​шою мі​рою од​на від од​ної сво​ї​ми особ​ли​вос​тя​ми, але скла​ди вчи​не​них ни​ми зло​чи​нів то​тож​ні.

Ви​хо​дя​чи з цьо​го, мож​на зро​би​ти вис​но​вок, що об​сяг оз​нак зло​чи​ну і скла​ду зло​чи​ну різ​ний. З од​но​го бо​ку, об​сяг оз​нак зло​чи​ну шир​ший за об​ся​гом оз​нак від скла​ду, бо ос​тан​ній вклю​чає до се​бе ли​ше най​більш за​галь​ні, ти​пі​зо​ва​ні, тоб​то влас​ти​ві усім зло​чи​нам да​но​го ви​ду, оз​на​ки, а з дру​го​го — склад зло​чи​ну шир​ший від кож​но​го кон​крет​но​го зло​чи​ну, бо він вклю​чає до се​бе оз​на​ки не од​но​го кон​крет​но​го зло​чи​ну, а усіх зло​чи​нів да​но​го ви​ду.

Поряд зі скла​дом кон​крет​но​го зло​чи​ну в те​о​рії кри​мі​наль​но​го пра​ва ви​ді​ля​ють за​галь​не по​нят​тя скла​ду зло​чи​ну. Вчен​ня про за​галь​не по​нят​тя скла​ду зло​чи​ну грун​ту​єть​ся на те​о​ре​тич​но​му уза​галь​нен​ні усіх ти​пі​зо​ва​них оз​нак, при​та​ман​них усій су​куп​нос​ті скла​дів кон​крет​них зло​чи​нів. От​же, це не за​ко​но​дав​че, а те​о​ре​тич​не по​нят​тя. У ньо​му уза​галь​не​ні оз​на​ки, що ха​рак​те​ри​зу​ють об’єк​тив​ні і суб’єк​тив​ні оз​на​ки усіх скла​дів зло​чи​нів, пе​ре​ба​че​них чин​ним кри​мі​наль​ним за​ко​но​давс​твом.

Вик​ла​де​не доз​во​ляє зро​би​ти та​кі важ​ли​ві вис​нов​ки:

1) склад зло​чи​ну яв​ляє со​бою пев​ну су​куп​ність об’єк​тив​них і суб’єк​тив​них оз​нак, що виз​на​ча​ють кон​крет​не сус​піль​но не​без​печ​не ді​ян​ня як зло​чин​не;

2) склад зло​чи​ну ут​во​рює су​куп​ність об’єк​тив​них і суб’єк​тив​них оз​нак;

3) тіль​ки у кри​мі​наль​но​му за​ко​ні вста​нов​лю​єть​ся су​куп​ність заз​на​че​них оз​нак;

4) пе​ре​лік скла​дів зло​чи​нів, пе​ред​ба​че​них кри​мі​наль​ним за​ко​ном, є ви​чер​пним;

5) тіль​ки у скла​ді зло​чи​ну виз​на​ча​ють​ся ха​рак​тер і об​сяг від​по​ві​даль​нос​ті за вчи​не​ний зло​чин.

У на​у​ці кри​мі​наль​но​го пра​ва вчен​ня про склад зло​чи​ну зай​має особ​ли​ве міс​це. Це по​яс​ню​єть​ся як йо​го зна​чу​щіс​тю для ви​рі​шен​ня пи​тань про зло​чин​ність і нез​ло​чин​ність ді​ян​ня, пра​виль​ної ква​лі​фі​ка​ції вчи​не​но​го і точ​но​го зас​то​су​ван​ня за​ко​ну, так і тим, що в рам​ках са​мо​го вчен​ня про склад зло​чи​ну вив​ча​ють​ся і роз​ви​ва​ють​ся усі ос​нов​ні ін​сти​ту​ти кри​мі​наль​но​го пра​ва.

Як від​зна​ча​єть​ся в лі​те​ра​ту​рі, зна​чен​ня скла​ду виз​на​ча​єть​ся на​сам​пе​ред тим, що він э за​кон​ною єди​ною, не​об​хід​ною та дос​та​тньою під​ста​вою кри​мі​наль​ної від​по​ві​даль​нос​ті.

Дій​сно, за​кон​ність та​кої від​по​ві​даль​нос​ті обу​мов​лю​єть​ся тим, що усі оз​на​ки скла​ду зло​чи​ну вста​нов​ле​ні кри​мі​наль​ним за​ко​ном, а то​му будь-які ін​ші оз​на​ки не ура​хо​ву​ють​ся (не впли​ва​ють) при ви​рі​шен​ні пи​тан​ня про зло​чин​ність чи нез​ло​чин​ність вчи​не​но​го ді​ян​ня. Єди​ною ж під​ста​вою від​по​ві​даль​нос​ті скла​ду зло​чи​ну є то​му, що тіль​ки він і ні​я​кі ін​ші об​ста​ви​ни не мо​жуть бу​ти під​ста​вою кри​мі​наль​ної від​по​ві​даль​нос​ті. То​му склад зло​чи​ну є як єди​ною, так і дос​та​тньою під​ста​вою кри​мі​наль​ної від​по​ві​даль​нос​ті. Вста​нов​лен​ня йо​го оз​нак у кон​крет​но​му сус​піль​но​не​без​печ​но​му ді​ян​ні осо​би оз​на​чає, що є усе не​об​хід​не для кри​мі​наль​ної від​по​ві​даль​нос​ті. 

Зна​чен​ня скла​ду зло​чи​ну по​ля​гає в то​му, що він, виз​на​ча​ю​чи рам​ки (ме​жі) зло​чин​но​го у по​ве​дін​ці осо​би, тим са​мим вста​нов​лює і ме​жі роз​слі​ду​ван​ня, бо ос​нов​ним зав​дан​ням слідс​тва як​раз і є вста​нов​лен​ня скла​ду зло​чи​ну.

Викла​де​не свід​чить й про те, що тіль​ки склад зло​чи​ну доз​во​ляє здій​сни​ти пра​виль​не роз​ме​жу​ван​ня між зло​чи​ном і про​ви​ною, тоб​то нез​ло​чин​ним сус​піль​но не​без​печ​ним ді​ян​ням. Точ​но так тіль​ки за до​по​мо​гою скла​ду зло​чи​ну мож​на про​во​ди​ти від​мін​ність од​но​го зло​чи​ну від будь-яко​го ін​шо​го (нап​рик​лад, дер​жав​ної зра​ди від шпи​гунс​тва або кра​діж​ки від гра​бі​жу).

У за​ко​но​дав​чій прак​ти​ці за до​по​мо​гою скла​ду зло​чи​ну здій​сню​єть​ся кри​мі​на​лі​за​ція (дек​ри​мі​на​лі​за​ція) сус​піль​но не​без​печ​них ді​янь. То​му склад зло​чи​ну, як і вчен​ня про ньо​го ут​во​рює той інс​тру​мент, за до​по​мо​гою яко​го за​ко​но​да​вець і здій​снює кри​мі​наль​ну по​лі​ти​ку в га​лу​зі кри​ми​на​лі​за​ції ді​янь.

4. Елементи і ознаки складу злочину
У кож​но​му скла​ді зло​чи​ну прий​ня​то ви​ді​ля​ти йо​го еле​мен​ти. Ни​ми є об’єкт зло​чи​ну, об’єк​тив​на сто​ро​на зло​чи​ну (їх іно​ді на​зи​ва​ють об’єк​тив​ни​ми оз​на​ка​ми скла​ду), суб’єкт і суб’єк​тив​на сто​ро​на зло​чи​ну (суб’єк​тив​ні оз​на​ки зло​чи​ну). У сво​їй єд​нос​ті во​ни й ут​во​рю​ють склад зло​чи​ну.

Об’єкт зло​чи​ну — це те, на що зав​жди по​ся​гає зло​чин і чо​му він зав​жди зав​дає пев​ну шко​ду. Це те бла​го (цін​ність), яке пос​тав​ле​не під охо​ро​ну кри​мі​наль​но​го за​ко​ну. То​му об’єк​том зло​чи​ну виз​на​ють пев​ні сус​піль​ні від​но​си​ни, що охо​ро​ня​ють​ся кри​мі​наль​ним за​ко​ном.

Об’єк​тив​на сто​ро​на — зов​ніш​ня сто​ро​на ді​ян​ня, яка ви​ра​жа​єть​ся у вчи​нен​ні пе​ред​ба​че​но​го кри​мі​наль​ним за​ко​ном ді​ян​ня (дії або без​ді​яль​нос​ті), що за​по​ді​ює або ство​рює заг​ро​зу за​по​ді​ян​ня шко​ди об’єк​ту зло​чи​ну.

В якос​ті обов’яз​ко​вих (не​об​хід​них) оз​нак об’єк​тив​ної сто​ро​ни як еле​мен​та скла​ду ви​ді​ля​ють ді​ян​ня (дію або без​ді​яль​ність), сус​піль​но не​без​печ​ні нас​лід​ки і при​чин​ний зв’я​зок. То​му у зло​чи​нах з так зва​ним ма​те​рі​аль​ним скла​дом має бу​ти вста​нов​ле​ний при​чин​ний зв’я​зок між ді​єю (без​ді​яль​ніс​тю) і сус​піль​но не​без​печ​ним нас​лід​ком, що нас​тав. 

Суб’єкт зло​чи​ну — це осо​ба, яка вчи​няє зло​чин. За чин​ним кри​мі​наль​ним за​ко​но​давс​твом суб’єк​том зло​чи​ну мо​же бу​ти тіль​ки фі​зич​на осо​ба, яка до​сяг​ла пев​но​го ві​ку. То​му юри​дич​ні осо​би (під​при​ємс​тва, ор​га​ні​за​ції, ус​та​но​ви, по​лі​тич​ні пар​тії, гро​мадсь​кі ор​га​ні​за​ції то​що) не мо​жуть бу​ти суб’єк​та​ми зло​чи​нів. Не​до​пус​ти​мою є ко​лек​тив​на від​по​ві​даль​ність за зло​чи​ни, вчи​не​ні ок​ре​ми​ми осо​ба​ми.

В ст. 10 КК вста​нов​лю​єть​ся, що кри​мі​наль​на від​по​ві​даль​ність, за за​галь​ним пра​ви​лом, нас​тає з 16 ро​ків, а за ок​ре​мі зло​чи​ни, як, нап​рик​лад, вбивс​тво, роз​бій, згвал​ту​ван​ня та ін., від​по​ві​даль​ність вста​нов​лює з 14 ро​ків.

Крім до​сяг​нен​ня пев​но​го ві​ку, не​об​хід​но вста​но​ви​ти, що зло​чин вчи​не​но осуд​ною осо​бою. У свою чер​гу, не під​ля​гає кри​мі​наль​ній від​по​ві​даль​нос​ті осо​ба, яка на мо​мент вчи​нен​ня сус​піль​но не​без​печ​но​го ді​ян​ня пе​ре​бу​ва​ла в ста​ні не​о​суд​нос​ті, тоб​то не мог​ла ус​ві​дом​лю​ва​ти сво​їх дій або ке​ру​ва​ти ни​ми внас​лі​док хро​ніч​ної ду​шев​ної хво​ро​би, тим​ча​со​во​го роз​ла​ду ду​шев​ної ді​яль​нос​ті, сла​бо​умс​тва чи ін​шо​го хво​роб​ли​во​го ста​ну (ст. 12 КК). До та​ких осіб мо​жуть зас​то​со​ву​ва​тись тіль​ки при​му​со​ві за​хо​ди ме​дич​но​го ха​рак​те​ру.

Суб’єк​тив​на сто​ро​на — це внут​ріш​ня сто​ро​на зло​чи​ну, бо во​на вклю​чає до се​бе ті пси​хіч​ні про​це​си, які ха​рак​те​ри​зу​ють сві​до​мість і во​лю осо​би в мо​мент вчи​нен​ня зло​чи​ну. Оз​на​ка​ми об’єк​тив​ної сто​ро​ни як еле​мен​та скла​ду виз​на​ють​ся ви​на, мо​тив та ме​та зло​чи​ну. Обов’яз​ко​вою (не​об​хід​ною) ос​нов​ною оз​на​кою суб’єк​тив​ної сто​ро​ни будь-яко​го скла​ду зло​чи​ну є ви​на осо​би, яка мо​же бу​ти ви​ра​же​на в фор​мі умис​лу або не​о​бе​реж​нос​ті. В ра​зі від​сут​нос​ті ви​ни не​має і скла​ду зло​чи​ну, на​віть як​що внас​лі​док дії (без​ді​яль​нос​ті) нас​та​ли пе​ред​ба​че​ні кри​мі​наль​ним за​ко​ном сус​піль​но не​без​печ​ні нас​лід​ки.

Зло​чин вва​жа​єть​ся вчи​не​ним умис​но, ко​ли осо​ба, яка йо​го вчи​ни​ла, ус​ві​дом​лю​ва​ла сус​піль​но не​без​печ​ний ха​рак​тер сво​го ді​ян​ня, пе​ред​ба​ча​ла йо​го сус​піль​но не​без​печ​ні нас​лід​ки і ба​жа​ла або сві​до​мо до​пус​ка​ла нас​тан​ня цих нас​лід​ків (ст. 8 КК). В ст. 9 КК виз​на​ча​єть​ся, що зло​чин вва​жа​єть​ся вчи​не​ним з не​о​бе​реж​нос​ті, ко​ли осо​ба, яка йо​го вчи​ни​ла, пе​ред​ба​ча​ла мож​ли​вость нас​тан​ня сус​піль​но не​без​печ​них нас​лід​ків сво​го ді​ян​ня (дії або без​ді​яль​нос​ті), але лег​ко​важ​но роз​ра​хо​ву​ва​ла на їх від​вер​нен​ня, або не пе​ред​ба​ча​ла мож​ли​вос​ті нас​тан​ня та​ких нас​лід​ків, хоч по​вин​на бу​ла і мог​ла їх пе​ред​ба​чи​ти.

Ос​кіль​ки ви​на є обов’яз​ко​вою оз​на​кою суб’єк​тив​ної сто​ро​ни, то дії, вчи​не​ні без ви​ни, не тяг​нуть за со​бою кри​мі​наль​ної від​по​ві​даль​нос​ті (ст.3 КК).

5. Види складів злочинів

Ви​ді​лен​ня ок​ре​мих ви​дів скла​дів зло​чи​нів (їх кла​си​фі​ка​ція) має важ​ли​ве зна​чен​ня для піз​нан​ня ок​ре​мих скла​дів зло​чи​нів і вста​нов​лен​ня їх сут​тє​вих оз​нак, а в кін​це​во​му ра​хун​ку — для точ​ної ква​лі​фі​ка​ції зло​чи​ну. Скла​ди мож​на кла​си​фі​ку​ва​ти за сту​пе​нем сус​піль​ної не​без​печ​нос​ті, за ха​рак​те​ром їх струк​ту​ри, тоб​то за спо​со​бом опи​су​ван​ня оз​нак скла​ду в за​ко​ні, і за особ​ли​вос​тя​ми за​ко​но​дав​чо​го конс​тру​ю​ван​ня.

Сус​піль​на не​без​печ​ність зло​чи​ну — це об’єк​тив​но іс​ну​ю​чий ан​ти​со​ці​аль​ний стан, обу​мов​ле​ний усі​єю су​куп​ніс​тю йо​го не​га​тив​них влас​ти​вос​тей і оз​нак, що свід​чать про ре​аль​ну мож​ли​вість за​по​ді​ян​ня шко​ди охо​ро​ню​ва​ним кри​мі​наль​ним за​ко​ном сус​піль​ним від​но​си​нам. При​чо​му слід від​різ​ня​ти сус​піль​ну не​без​печ​ність як зак​ріп​ле​ну в за​ко​ні пев​ну нор​ма​тив​ну абс​трак​ці​єю і не​без​печ​ність кон​крет​но вчи​не​но​го зло​чи​ну. В кри​мі​наль​но​му за​ко​ні во​на зак​ріп​лю​єть​ся ли​ше як мож​ли​вість (здат​ність) за​по​ді​ян​ня шко​ди, а при вче​нен​ні кон​крет​но​го зло​чи​ну ця мож​ли​вість пе​рет​во​рю​єть​ся у дій​сність і ха​рак​те​ри​зує сус​піль​ну не​без​печ​ність са​ме цьо​го зло​чи​ну.

За сту​пе​нем сус​піль​ної не​без​печ​нос​ті (тяж​кос​ті) ви​ді​ля​ють:

1) ос​нов​ний (іно​ді йо​го на​зи​ва​ють прос​тий) склад зло​чи​ну — він міс​тить у со​бі ос​нов​ні оз​на​ки зло​чи​ну і не міс​тить ні об​тя​жу​ю​чих (ква​лі​фі​ку​ю​чих), ні пом’як​шу​ю​чих об​ста​вин. Так, в ч. 1 ст. 140 КК да​єть​ся виз​на​чен​ня кра​діж​ки як та​єм​но​го вик​ра​ден​ня ін​ди​ві​ду​аль​но​го май​на гро​ма​дян і пе​ред​ба​че​но по​ка​ран​ня за кра​діж​ку без пом’як​шу​ю​чих і без об​тя​жу​ю​чих об​ста​вин;
2) ква​лі​фі​ко​ва​ний склад зло​чи​ну, або склад зло​чи​ну з ква​лі​фі​ку​ю​чи​ми оз​на​ка​ми, тоб​то з та​ки​ми, що об​тя​жу​ють від​по​ві​даль​ність і впли​ва​ють на ква​лі​фі​ка​цію. До них слід від​но​си​ти, нап​рик​лад, вбивс​тво при об​тя​жу​ю​чих об​ста​ви​нах (ст. 93 КК), кра​діж​ку, вчи​не​ну за по​пе​ред​нім зго​во​ром або пов​тор​но (ч. 2 ст. 140 КК), пе​ре​ви​щен​ня вла​ди або служ​бо​вих пов​но​ва​жень, як​що во​но суп​ро​вод​жу​ва​ло​ся на​силь​ством (ч. 2 ст. 166), то​що; 

3) особ​ли​во ква​лі​фі​ко​ва​ний склад зло​чи​ну, або склад зло​чи​ну з особ​ли​во ква​лі​фі​ку​ю​чи​ми оз​на​ка​ми, тоб​то з ти​ми, що до​да​ють зло​чи​ну особ​ли​вої сус​піль​ної не​без​печ​нос​ті. Нап​рик​лад, роз​кра​дан​ня дер​жав​но​го або ко​лек​тив​но​го май​на в особ​ли​во ве​ли​ких роз​мі​рах (ст. 861 КК), роз​бій, по​єд​на​ний з при​чи​нен​ням тяж​ких ті​лес​них уш​код​жень (ч. 3 ст. 142 КК);

4) склад зло​чи​ну з пом’як​шу​ю​чи​ми об​ста​ви​на​ми (так зва​ний при​ві​ле​йо​ва​ний склад), що ха​рак​те​ри​зу​єть​ся об​ста​ви​на​ми, які знач​ною мі​рою зни​жу​ють сус​піль​ну не​без​печ​ність і ка​ра​ність да​но​го ви​ду зло​чи​ну (нап​рик​лад, умис​не вбивс​тво, вчи​не​не в ста​ні силь​но​го ду​шев​но​го хви​лю​ван​ня (ст. 95 КК), або вбивс​тво при пе​ре​ви​щен​ні меж не​об​хід​ної обо​ро​ни (ст. 97 КК). 

За ха​рак​те​ром струк​ту​ри скла​дів зло​чи​ну, тоб​то за спо​со​бом опи​су​ван​ня їх оз​нак без​по​се​ре​дньо у кри​мі​наль​но​му за​ко​ні, усі во​ни мо​жуть бу​ти по​ді​ле​ні на прос​ті та склад​ні.

До прос​тих скла​дів зло​чи​ну від​но​сять ті, які міс​тять у со​бі оз​на​ки од​но​го сус​піль​но не​без​печ​но​го ді​ян​ня, що по​ся​гає на один об’єкт. Прик​ла​дом прос​то​го скла​ду є вбивс​тво (ст. 94 КК), нак​леп та об​ра​за (ст.ст. 125, 126 КК).

Склад​ним є склад зло​чи​ну, за​ко​но​дав​ча конс​трук​ція яко​го ус​клад​не​на яки​ми-не​будь об​ста​ви​на​ми. То​му склад​ни​ми слід виз​на​ти скла​ди з дво​ма об’єк​та​ми (бан​ди​тизм — ст. 69 КК, роз​бій — ст. 142 КК), з дво​ма ді​я​ми (спе​ку​ля​ція — ст. 154 КК), з дво​ма фор​ма​ми ви​ни (умис​не тяж​ке ті​лес​не уш​код​жен​ня, що спри​чи​ни​ло смерть по​тер​пі​ло​го, — ч. 3 ст. 101 КК), то​що.

До чис​ла склад​них від​но​сять та​кож аль​тер​на​тив​ні скла​ди зло​чи​ну, об’єк​тив​на сто​ро​на яких мо​же ви​ра​жа​ти​ся в кіль​кох ді​ях чи спо​со​бах дії або в різ​них нас​лід​ках. Так, дер​жав​на зра​да в ст. 56 КК виз​на​че​на як зло​чин, що мо​же бу​ти вчи​не​ний шля​хом пе​ре​хо​ду на бік во​ро​га у во​єн​ний час або в бо​є​вій об​ста​нов​ці, шпи​гунс​тва, на​дан​ня іно​зем​ній дер​жа​ві, іно​зем​ній ор​га​ні​за​ції або їх пред​став​ни​кам до​по​мо​ги в про​ве​ден​ні під​рив​ної ді​яль​нос​ті про​ти Ук​ра​ї​ни. Як вид​но, будь-яка з наз​ва​них дій ут​во​рює об’єк​тив​ну сто​ро​ну вка​за​но​го зло​чи​ну. В ст. 155 КК пе​ред​ба​ча​єть​ся від​по​ві​даль​ність при вчи​нен​ні об​ма​ну по​куп​ців будь-яким з наз​ва​них у за​ко​ні спо​со​бом йо​го вчи​нен​ня: об​мі​рю​ван​ня, об​ва​жу​ван​ня, пе​ре​ви​щен​ня вста​нов​ле​них роз​дріб​них цін або ін​ший об​ман по​куп​ців у тор​го​вель​них під​при​ємс​твах чи під​при​ємс​твах гро​мадсь​ко​го хар​чу​ван​ня. В той же час склад зло​чи​ну, пе​ред​ба​че​но​го ч. 1 ст. 77 КК, вста​нов​лює від​по​ві​даль​ність за умо​ви, що він спри​чи​нив будь-який із заз​на​че​них у да​ній стат​ті нас​лід​ків: не​щас​ні ви​пад​ки з людь​ми, ка​тас​тро​фу, ава​рію або ін​ші тяж​кі нас​лід​ки.

За особ​ли​вос​тя​ми конс​трук​ції ви​ді​ля​ють зло​чи​ни з фор​маль​ним скла​дом, зло​чи​ни з ма​те​рі​аль​ним скла​дом і зло​чи​ни з усі​че​ним скла​дом.

Та​ке конс​тру​ю​ван​ня грун​ту​єть​ся на то​му, що будь-який зло​чин у сво​є​му роз​вит​ку мо​же прой​ти ці​лу низь​ку ста​дій (ета​пів): го​ту​ван​ня, за​мах і за​кін​че​ний зло​чин. При​чо​му, ок​ре​мим ви​дам зло​чин​ної ді​яль​нос​ті влас​ти​ва вик​люч​но ве​ли​ка сус​піль​на не​без​печ​ність вже на ран​ніх ста​ді​ях їх роз​вит​ку. То​му за​ко​но​да​вець не​рід​ко зак​ріп​лює мо​мент за​кін​чен​ня та​ких зло​чи​нів вже на ста​дії за​ма​ху або на​віть го​ту​ван​ня, не пов’я​зу​ю​чи за​кін​чен​ня зло​чи​ну з фак​том нас​тан​ня сус​піль​но не​без​печ​них нас​лід​ків.

Зло​чи​на​ми з фор​маль​ним скла​дом прий​ня​то на​зи​ва​ти та​кі зло​чи​ни, що не вклю​ча​ють до се​бе сус​піль​но не​без​печ​них нас​лід​ків, а то​му зло​чин вва​жа​єть​ся за​кін​че​ним з мо​мен​ту вчи​нен​ня заз​на​че​них у за​ко​ні дій. Нап​рик​лад, вста​нов​лю​ю​чи від​по​ві​даль​ність за бан​ди​тизм, ст. 69 КК пе​ред​ба​чає, що цей зло​чин мо​же по​ля​га​ти в ор​га​ні​за​ції оз​бро​є​ної бан​ди, а та​кож в учас​ті у бан​ді або у вчи​ню​ва​но​му бан​дою на​па​ді. От​же, бан​ди​тизм є зло​чи​ном з фор​маль​ним скла​дом, бо за​ко​но​да​вець не вклю​чив йо​го сус​піль​но не​без​печ​ні нас​лід​ки до об’єк​тив​ної сто​ро​ни (на​чеб​то “ви​ніс” їх за ме​жі скла​ду) і виз​на​чив, що зло​чин, який ана​лі​зу​єть​ся, є за​кін​че​ним із мо​мен​ту вчи​нен​ня будь-якої із заз​на​че​них дій.

Зло​чи​на​ми з ма​те​рі​аль​ним скла​дом прий​ня​то вва​жа​ти зло​чи​ни, при конс​тру​ю​ван​ні яких як обов’яз​ко​ві оз​на​ки об’єк​тив​ної сто​ро​ни вклю​ча​ють​ся сус​піль​но не​без​печ​ні нас​лід​ки вчи​не​но​го зло​чи​ну. У та​ких скла​дах об’єк​тив​на сто​ро​на одер​жує свій пов​ний роз​ви​ток тіль​ки за умо​ви нас​тан​ня заз​на​че​них нас​лід​ків і тіль​ки з цьо​го мо​мен​ту він вва​жа​єть​ся за​кін​че​ним. У зло​чи​нах з ма​те​рі​аль​ним скла​дом обов’яз​ко​во ви​ма​га​єть​ся вста​нов​лю​ва​ти при​чин​ний зв’я​зок між са​мим ді​ян​ням і сус​піль​но не​без​печ​ни​ми нас​лід​ка​ми, що нас​та​ли. Прик​ла​дом зло​чи​ну з ма​те​рі​аль​ним скла​дом є вбивс​тво, що вва​жа​єть​ся за​кін​че​ним тіль​ки з мо​мен​ту смер​ті по​тер​пі​ло​го (ст. 94 КК). Сам по со​бі факт пос​трі​лу в жер​тву з ме​тою її вбивс​тва не ут​во​рює скла​ду за​кін​че​но​го зло​чи​ну, ос​кіль​ки не нас​тав пе​ред​ба​че​ний кри​мі​наль​ним за​ко​ном нас​лі​док — смерть ін​шої лю​ди​ни. Та​кі дії по​вин​ні ква​лі​фі​ку​ва​ти​ся ли​ше як за​мах на вбивс​тво (ч. 2 ст. 17 і ст. 94 КК).

Зло​чи​на​ми з усі​че​ним скла​дом зви​чай​но виз​на​ють та​кі зло​чи​ни, в яких мо​мент за​кін​чен​ня зло​чи​ну са​мим за​ко​ном пе​ре​но​сить​ся на ста​дію го​ту​ван​ня або на ста​дію за​ма​ху. Нап​рик​лад, за ст. 100 КК від​по​ві​даль​ність за пог​ро​зу вбивс​твом нас​тає з мо​мен​ту са​мої пог​ро​зи, а роз​бій вва​жа​єть​ся за​кін​че​ним зло​чи​ном з мо​мен​ту на​па​ду з ме​тою за​во​ло​дін​ня чу​жим май​ном (ст. 142 КК). 
Загальні   висновки

По​нят​тя зло​чи​ну у кри​мі​наль​но​му пра​ві є уні​вер​саль​ною й фун​да​мен​таль​ною ка​те​го​рі​єю: во​но ле​жить в ос​но​ві зміс​ту усіх ін​сти​ту​тів кри​мі​наль​но​го пра​ва. Зло​чи​н — пе​ред​ба​че​не кри​мі​наль​ним за​ко​ном сус​піль​но не​без​печ​не ді​ян​ня (дія або без​ді​яль​ність), що по​ся​гає на сус​піль​ний лад Ук​ра​ї​ни, йо​го по​лі​тич​ну і еко​но​міч​ну сис​те​ми, влас​ність, осо​бу, по​лі​тич​ні, тру​до​ві, май​но​ві та ін​ші пра​ва і сво​бо​ди гро​ма​дян, а так са​мо ін​ше пе​ред​ба​че​не кри​мі​наль​ним за​ко​ном сус​піль​но не​без​печ​не ді​ян​ня, яке по​ся​гає на пра​во​по​ря​док.

Склад зло​чи​ну — це су​куп​ність вста​нов​ле​них кри​мі​наль​ним за​ко​ном юри​дич​них оз​нак (об’єк​тив​них і суб’єк​тив​них), що виз​на​ча​ють сус​піль​но не​без​печ​не ді​ян​ня як зло​чин​не. Тіль​ки за​ко​но​да​вець в нор​мах кри​мі​наль​но​го за​ко​ну шля​хом зак​ріп​ле​них від​по​від​них об’єк​тив​них і суб’єк​тив​них оз​нак виз​на​чає, які з вчи​не​них сус​піль​но не​без​печ​них ді​янь є зло​чи​на​ми. Фор​му​лю​ю​чи оз​на​ки кон​крет​но​го скла​ду зло​чи​ну, за​ко​но​да​вець зав​жди ви​хо​дить і з тих зак​ріп​ле​них в нор​мах За​галь​ної час​ти​ни КК оз​нак зло​чи​ну, що ма​ють за​галь​ний ха​рак​тер і вхо​дять до скла​ду будь-яко​го зло​чи​ну.
Зна​чен​ня скла​ду злочину виз​на​ча​єть​ся на​сам​пе​ред тим, що він є за​кон​ною єди​ною, не​об​хід​ною та дос​та​тньою під​ста​вою кри​мі​наль​ної від​по​ві​даль​нос​ті, та в то​му, що він, виз​на​ча​ю​чи рам​ки (ме​жі) зло​чин​но​го у по​ве​дін​ці осо​би, тим са​мим вста​нов​лює і ме​жі роз​слі​ду​ван​ня, бо ос​нов​ним зав​дан​ням слідс​тва як​раз і є вста​нов​лен​ня скла​ду зло​чи​ну.

У на​у​ці кри​мі​наль​но​го пра​ва вчен​ня про склад зло​чи​ну зай​має особ​ли​ве міс​це. Це по​яс​ню​єть​ся як йо​го зна​чу​щіс​тю для ви​рі​шен​ня пи​тань про зло​чин​ність і нез​ло​чин​ність ді​ян​ня, пра​виль​ної ква​лі​фі​ка​ції вчи​не​но​го і точ​но​го зас​то​су​ван​ня за​ко​ну, так і тим, що в рам​ках са​мо​го вчен​ня про склад зло​чи​ну вив​ча​ють​ся і роз​ви​ва​ють​ся усі ос​нов​ні ін​сти​ту​ти кри​мі​наль​но​го пра​ва.
