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Рівне – 2005  
Рекомендації з вивчення ручних гранат (О.С.Собчук, В.І.Скарженюк - Рівне, НУВГП, 2004, 16с.)
При підготовці даних вказівок використовувались Настанови зі стрілецької зброї,  підручник  „Методика вогневої підготовки”, з врахуванням досвіду набутого у військах. У розробці розглядаються ТТХ, призначення та будова зброї. 

Розробка призначена для студентів та викладачів вогневої підготовки кафедри військової підготовки.

Упорядник , О.С.Собчук полковник запасу, старший викладач кафедри військової підготовки НУВГП.

                    © О.С.Собчук                                      В.І. Скарженюк 2005

                                                                    ©НУВГП, 2005

РУЧНІ ГРАНАТИ.
Ручні осколкові гранати призначаються для поразки осколками живої сили противника в ближньому бої (при атаці, в окопах, укриттях, населених пунктах, у лісі, у горах і т.п.).На озброєнні Української Армії знаходяться: ручна граната РГД-5; ручна граната РГ-42; ручна граната РГН; ручна граната РГО; ручна граната Ф-1.
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Залежно від дальності розльоту осколків гранати діляться на наступальні і оборонні.Ручні гранати РГД-5, РГ-42 і РГН відносяться до наступальних гранат. Гранати Ф-1 і РГО - до оборонних.

Ручні осколкові гранати комплектуються модернізованими уніфікованими запалами до ручних гранат (УЗРГМ, УЗРГМ-2).Капсуль запала УЗРГМ (УЗРГМ-2) запалюється в момент кидка гранати, а вибух її відбувається через 3,2-4,2 с після кидка (датчик цілі запала до РГН, РГО спрацьовує при ударі гранати об перешкоду). 

Гранати РГД-5, РГ-42, РГН, РГО і Ф-1 безвідмовно вибухають при падінні в бруд, сніг, воду і т.п. При вибуху утвориться велика кількість осколків, що розлітаються в різні сторони. Осколки гранат РГД-5 і РГ-42 мають енергію, необхідну для поразки живої сили в радіусі до 25 м, а гранати Ф-1 -до 200 м.
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. Ручна кумулятивна граната РКГ-3 є протитанковою гранатою й призначається для боротьби з танками й іншими броньованими цілями (самоходно-артиллерийская установка, бронетранспортер, бронеавтомобіль і т.п.), а також для руйнування міцних перешкод і укриттів польового типу.
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Ручна кумулятивна граната при влученні в мету (тверду перешкоду) миттєво вибухає, що утворилися при вибуху гази завдяки кумулятивній виронці збираються у вузький пучок, який здатний пробити броню сучасного танка і знищити в середині його екіпаж і устаткування. Найбільш ефективна дія граната робить при ударі в ціль дном. Напрямок польоту гранати дном уперед забезпечується стабілізатором. Порівняно невелика маса гранат дозволяє натренованому солдатові метати їх на дальності: осколкові гранати  на 40—50 м; протитанкову гранату  на 15— 20 м.

РУЧНА ОСКОЛКОВА ГРАНАТА РГД-5

Призначення й бойові властивості гранати

Ручна осколкова граната РГД-5 — гра ната дистанційної дії, призначена для ураження живої сили  противника в наступі та обороні. Метання гранати здійснюється з різних положень при діях у пішому порядку і на бронетранспортерері (автомобілі). Радіус розльоту забійних осколків гранати близько 25 м. Середня дальність кидка гранати 40—50 м.Маса спорядженої гранати 310 гр. Час горіння сповільнювача запала 3,2— 4,2 с

Будова гранати
Ручна осколкова граната РГД-5 складається з корпуса з трубкою для запалу, розривного заряду і запала.
Корпус гранати служить для розміщення розривного заряду, трубки для запалу, а також  для утворення осколків при вибухові гранати. Він складається із двох частин: верхньої та нижньої.
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Верхня частина корпуса складається із зовнішньої оболонки, називаємої ковпаком і вкладиша ковпака. До верхньої частини за допомогою манжети приєднується трубка для запалу.

Трубка служить для приєднання запала до гранати і для герметизації розривного заряду в корпусі.

Для запобігання трубки від забруднення в неї вгвинчується пластмасова пробка. При підготовці гранати до метання замість пробки в трубку вгвинчується запал.

Нижня частина корпуса складається із зовнішньої оболонки, називаємої піддоном і вкладиша піддона.

Розривний заряд заповнює корпус і служить для розриву гранати на осколки.

Запал гранати УЗРГМ (УЗРГМ-2) — уніфікований запал ручної гранати модернизований, призначається для підриву розривного заряду . Він складається з ударного механізму і запала.

Ударний механізм служить для запалення капсюля-запалювача запала. Він складається з трубки ударного механізму, з'єднувальної втулки, направляючої шайби, бойової пружини, ударника, шайби ударника, спускового важеля й запобіжної чеки з кільцем.

Трубка ударного механізму є основою для збирання всіх частин запала.

З’єднувальна втулка служить для з'єднання запала з корпусом гранати. Вона одіта на нижню частину трубки ударного механізму.

Направляюча шайба є упором для верхнього кінця бойової пружини і направляє рух ударника. Вона закріплена у верхнїй частині трубки ударного механізму.
Бойова пружина служить для придання ударникові енергії, необхідної для наколу капсюля-запалювача. Вона одіта на ударник і верхній кінець упирається в направляючу шайбу, а нижній - в шайбу ударника.
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Запал гранати УЗРГМ (УЗРГМ-2):

Ударник служить для наколу і запалення капсюля-запалювача. Він розміщається в середині трубки ударного механізму.
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Шайба ударника одіта на нижній кінець ударника і є упором для нижнього кінця бойової пружини.
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Спусковий важіль служить для утримання ударника у зведеному положенні (бойова пружина стиснута). На трубці ударного механізму спусковий важіль утримується запобіжною чекою.
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Запобіжна чека проходить через отвори вушка спускового важеля і стінок трубки ударного механізму. Вона має кільце для її висмикування.

Запал служить для підриву розривного заряду гранати. Він складається з втулки сповільнювача, капсюля-запалювача, сповільнювача і капсуля-детонатора.
    Втулка сповільнювача у верхній частині має різьбу для з'єднання з трубкою ударного механізму і гніздо для капсуля-запалювача, в середині - канал, у якому міститься сповільнювач, зовні - проточку для приєднання гільзи капсуля-детонатора.

     Капсюль-запалювач призначений для запалення сповільнювача.
     Сповільнювач передає промінь вогню від капсюля-запалювача до капсуля-детонатора. Він складається із запресованого малогазованого сладу.
      Капсуль-детонатор служить для підриву розривного заряду гранати. Він розміщений у гільзі, закріпленій на нижній частині втулки сповільнювача.
         Запали завжди перебувають у бойовому положенні. Розбирати запали і перевіряти роботу ударного механізму   категорично забороняється.

Робота частин і механізмів гранати

Перед метанням гранати. Дістати гранату із сумки, вигвинтити пробку із трубки, на її місце вгвинтити до відмови запал. Частини ударного механізму запала перебувають у наступному положенні: ударник взведений, втримується у верхньому положенні вилкою спускового важеля, з'єднаного із трубкою ударного механізму запобіжною чекою. Кінці запобіжної чеки розведені й міцно втримують її в запалі.

При метанні гранати. Граната для метання береться в руку так, щоб спусковий важіль пальцями був притиснутий до корпуса гранати. Не відпускаючи важеля, висмикується запобіжна чека й граната кидається в ціль. Після висмикування чеки положення частин запала не міняється, ударник у зведеному положенні втримується спусковим важелем, який звільняється від з'єднання з трубкою ударного механізму, але притискається до неї пальцями руки. У момент кидка гранати спусковий важіль відокремлюється від гранати й звільняє ударник. Ударник під дією бойової пружини завдає удару (накол) по капсюлю-запалювачу і запалює його. Промінь вогню від капсюля-запалювача запалює сповільнювач (дистанційну частину запала) і пройшовши його, передається капсулю-детонатору. Капсуль-детонатор вибухає й підриває розривний заряд гранати. Корпус гранати розривається і осколки корпуса і запала розлітаються в різні сторони.

РУЧНА ОСКОЛКОВА ГРАНАТА РГ-42
Призначення й бойові властивості гранати

Ручна осколкова граната РГ-42 — граната дистанційної дії, призначена для поразки живої сили противника в наступі та в обороні. Метання гранати здійснюється з різних положень при діях у пішому порядку і на бронетранспортері  (автомобілі). Радіус розльоту забійних  осколків при вибухові гранати близько 25 м. Середня дальність кидка гранати 30-40 м. Маса спорядженої гранати 420 гр. Час  горіння  сповільнювача  запала  3,2- 4,2 с.
Будова гранати
Ручна осколкова граната РГ-42 складається з корпуса з трубкою для запала, металевої стрічки, розривного заряду та запала.
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Корпус гранати служить для розміщення розривного заряду, металевої стрічки, трубки для запалу, а також для утворення осколків при вибухові гранати. Корпус циліндричний, має дно і кришку. До кришки прикріплюється трубка з фланцем для приєднання запала до гранати і для герметизації розривного заряду в корпусі. При зберіганні й перенесенні гранати трубка закривається пластмасовою пробкою або металевим ковпачком.
Металева стрічка служить для утворення осколків при вибухові гранати, вона згорнута в 3 — 4 слої всередині  корпуса.  Для збільшення числа осколків поверхня стрічки насічена на квадратики.                     

Розривний заряд заповнює корпус і служить для розриву гранати на осколки.

Запал гранати УЗРГМ  (УЗРГМ-2) призначається для підриву розривного заряду гранати
Будова запала, робота частин і  механізмів гранати аналогічно гранати РГД-5.
РУЧНА ОСКОЛКОВА ГРАНАТА Ф-1

Призначення і бойові властивості гранати Ф-1
Ручна осколкова граната Ф-1— граната дистанційної дії, призначена​ для поразки живої сили в оборонному бою. Метати гранату можна з різних положень і тільки із- за укриття, із бронетранспортера або танка (самохідно-артилерійської установки). Радіус розльоту забійних осколків при вибухові гранати близько 200 м. Середня дальність кидка гранати 35 –45 м. Маса спорядженої гранати 600 гр. Час горіння сповільнювача запала 3,2- 4,2 с.
Будова гранати  

Ручна осколкова граната Ф-1 складається з корпуса, розривного заряду і запала.
Корпус гранати служить для розміщення розривного заряду і запала, а також для утворення осколків при підриві гранати. Корпус гранати чугунний, з поздовжніми і поперечними бороздами, по яким граната звичайно розривається на осколки. В верхній частині корпуса є отвір з різьбою для вгвинчування запала. При зберіганні, транспортуванні і переносці гранати в цей отвір загвинчена пластмасова пробка.

Розривний заряд заповнює корпус і служить для розриву гранати на осколки.

Запал гранати УЗРГМ (УЗРГМ-2) служить для підриву розривного заряду гранати.
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Будова запала, робота частин і  механізмів гранати аналогічно гранати РГД-5.

РУЧНІ ОСКОЛКОВІ ГРАНАТИ РГН І РГО

Призначення і бойові властивості гранат РГН і РГО.

Ручна граната наступальна РГН і ручна граната оборонна призначені для ураження мивої сили противника в наступальному і оборонному бою, в різних умовах місцевості і в любий час року при температурі навколишнього повітря від +50* до –50*С.
Будова гранат

Ручні гранати РГН і РГО складаються з гранат без запала і запала.

Ручні гранати РГН і РГО складаються з гранат без запала складаються з корпуса,підривної суміші і детонаторної шашки.
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Корпус ручних гранат РГН і РГО призначені для розміщення в ньому підривної суміші, детонаторної шашки, а також для утворення осколків при підриві
Корпус ручної гранати РГН складається з двох напівсфер, виготовлених з алюмінієвого сплаву.

Корпус ручної гранати РГО для збільшення кількості забійних осколків крім двох зовнішніх на півсфер має дві внутрішні на півсфери. Всі чотири на півсфери виготовлені зі сталі.

Нижня на півсфера оборонної гранати на відміну від нижньої на півсфери наступальної гранати для зручності пізнання гранати по призначенню має по зовнішній поверхні насічку.

В верхній частині корпусів при допомозі манжети за вальцьований стакан з різьбою для загвинчування в нього запала і забезпечення герметизації підривної суміші. Під час транспортування і зберігання в стакан на мастилі загвинчується пробка.

На дно заглиблення у підривній суміші нижніх на півсфер корпусів поставлена детонуючи шашка, яка служить для передачі детонації від запалу до підривної суміші.Для виключення пересування шашки ставиться прокладка.

Запал призначений для підриву підривної суміші при ударі гранати в перепону. В випадку відмови в ударній дії запал спрацьовує від дистанційного засобу через 3,2 – 4,2 с.

Будова запала.
Запал складається зі слідуючих частин: накольно-запобіжного механізму; датчика цілі; дистанційного пристрою; механізму дального взведення; детоную чого вузла.

Накольно-запобіжний механізм , забезпечує безпеку запалу в службовому обігу і наколювання капсюля-запалювача після кидка гранати, складається з жала, ударника, шплінта з кільцем, пружини, важіля, заглушки, планки і капсуля.

Датчик цілі, забезпечує спрацювання запала при ударі гранати в перепону, складається з груза, гільзи, жала, пружини і втулки

Дистанційний пристрій, забезпечує спацювання детонатора через 3,2-4,2 с з моменту кидка гранати, складається з втулки з порохом і капсуля-детонатора.

Механізм дального взведення, Забезпечує безпеку в службовому обігу і взведенні запала через 1-1,8 с з моменту кидка, складається з втулки зі складом, стопорів. движка. капсуля і пружини.

Детонуючий вузол, складається з капсуля-детонатора і втулки, закріплених в стакані. Всі перераховані вузли і механізми зібрані в корпусі. 

Дія запала.

В службовому обігові ударник утримується від переміщення важелем, який закріплений на корпусі з допомогою шплінта, кінці якого розведені. Движок зміщений відносно жала і утримується від переміщення стопорами. Груз піджатий до корпусу гільзою, переміщення якої обмежено движком.

Перед киданням гранати випрямляється (зводяться кінці) і витягається шплінт, при цьому важіль утримується в вихідному положенні ( прижатим до корпуса гранати).

При польоті важіль під дією пружини відкидається і звільнює ударник з жалом, який під дією пружини наколює капсуль. Промінь вогню запалює склад втулки.

Після вигорання складу втулки (через 1-1,8 с) стопори переміщаються і звільнюють движок, який під дією пружини зводиться.

Від перегрузки, виникаючої при зустрічі з перешкодою, переміщується груз і викликає рух гільзи, в результаті якого жало наколює капсуль. Промінь вогню забезпечує спрацювання капсуля-детонатора.

У випадку не спрацювання датчика цілі при зустрічі з перешкодою капсуль-детонатор діє від імпульса капсуля-детонатора, який спрацьовує після вигорання внутрішнього складу капсуля-детонатора (через 3,2-;.” с). 
ПРОТИТАНКОВА   КУМУЛЯТИВНА
ГРАНАТА РКГ-3

Призначення й бойові властивості гранати

Ручна кумулятивна граната РКГ-3 - протитанкова граната спрямованої дії, призначена для боротьби з танками, самохідно-артилерійськими установками, бронетранспортерами й бронеавтомобілями противника, а також для руйнування довготривалих і польових оборонних споруд. Метання гранати виконується з різних положень і тільки із-за укриття. Середня дальність кидка гранати 15-20 м. Маса спорядженої гранати 1070 гр.

При влученні в ціль граната миттєво вибухає і струмінь газів високої щільності і температури, що утворився, пробиває броню сучасних танків та інших міцних перешкод

Будова гранати

Ручна протитанкова кумулятивна граната РКГ-3 складається з корпуса, рукоятки, розривного заряду й запала.
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Корпус гранати циліндричний, служить для розміщення розривного заряду й запала.    Корпус
  в середині - кумулятивна воронка; зверху - нагвинчену кришку з трубкою для запалу. . Верхня частина кришки закінчується різьбою для нагвинчування рукоятки.

Зовні на корпус гранати наносяться правила метання і маркування.
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Рукоятка служить для зручності метання гранати і приведення в дію ударного механізму. Вона складається з корпуса, рухливої муфти з пружиною, відкидної планки, відкидного ковпака з планкою і запобіжною чекою з кільцем.

У рукоятці містяться ударний механізм, стабілізатор і запобіжний пристрій.
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Корпус рукоятки герметизований: з переду                          закритий пергаментним кружком, а позаду між рухливою муфтою й ковпаком є фетрові прокладки.

Рухома муфта має нарізку для нагвинчування на   кришку   корпуса   гранати. На її бічній поверхні є вушко з отворами для запобіжної чеки і два пази. За допомогою вушка і чеки рухлива муфта з'єднується з відкидною планкою. В одному пазу рухливої муфти міститься пружинний кінець відкидної планки, а в другому - кінець планки відкидного ковпака з кулькою.

Ударний механізм призна​ чений для запалення капсуля-детонатора
 запала. Він складається з корпуса, трубки із флан​ цем,  корпуса  ударника,  ударника,   бойової і
 контр запобіжної пружини, запобіжних кульок інерційного грузика.
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Корпус ударника міститься в трубці з фланцем і має чотири отвори для запобіжних кульок. Всередині корпуса розташовані ударник і бойова пружина. Дві більших запобіжних кульки втримують корпус ударника в трубці, а дві малих - ударник в корпусі ударника.

Контрзапобіжна пружина не дозволяє під час польоту гранати переміщатися інерційному грузику.

Стабілізатор служить для при​  дання гранаті спрямованого польоту дном вперед.
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Запобіжний пристрій включає чотири запобіжники, що забезпечують безпеку при обігу із гранатою і її польоті.
Перший запобіжник Запобіжна чека з’єднує рухливу муфту з відкидною планкою і забезпечує безпеку при обігу з гранатою. Він вимикається перед киданням гранати.

Другий запобіжник забезпечує безпеку гранати при віпадковому падінні, якщо запобіжна чека висмикнута. Він складається з планки відкидного ковпака з кулькою, рухливої муфти і її пружини. Запобіжник вимикається в момент кидка гранати.

Третій запобіжник забезпечує безпеку гранати після кидка (другий запобіжник спрацював) при випадковому ударі в перешкоду, розміщену ближче 1 м від кидаючого. Він складається зі стержня з ковпачком і пружиною, рухливої і центральної трубок, ніпеля і двох кульок. Запобіжник вимикається стабілізатором після його розкриття при польоті гранати.

Четвертий запобіжник – контр запобіжна пружина забезпечує безпеку гранати в польоті, утримуючи інерційний грузик від переміщення вперед.

Розривний заряд призначений для пробиття броні (бетона) і знищення міцних перешкод. Для утворення при підриві вузького пучка газів високої щільності (декілька тисяч атмосфер) і направлення її на броню, заряд в передній частині маєвиямку форми воронки. Окрім того, між дном корпуса і кумулятивною воронкою є вільний простір (без підривної речовини), який забезпечує найбільший ефект бронепробиваємості гранати. Розривниі заряд складається з основного і допоміжного зарядів, між якими розміщена картонна прокладка.

Запал моментальної дії призначений для підриву розривного заряду гранати. Він складається з гільзи і втулки. У втулці розміщується капсуль-детонатор, а в гільзі- додатковий детонатор.

Робота частин і механізмів гранати

Перед метанням гранати. Дістати гранату із сумки, згвинтити рукоятку, вставити в трубку корпуса запал і нагвинтити до відмови рукоятку. Ударник утримується малими кульками в корпусі ударника, стискаючи бойову пружину. Корпус  ударника від просування
вперед утримується великими кульками в трубці із фланцем. Відкидна планка запобіжної чеки з'єднана з рухливий муф​тою рукоятки і відігнутим кінцем - з відкідним ковпаком, її пружинний кінець знаходиться в пазу рухливої муфти. Кінці запобіжної чеки розведені і міцно утримують її на рукоятці.
При метанні гранати. Граната для метання береться за рукоятку в руку, запобіжна   чека висмикується і граната кидається в ціль. При висмикуванні чеки рухлива муфта і відкидна планка роз
’єднуються. При змаху для кидка корпус гранаты разом з рухливою муфтою відходить від корпуса рукоятки, стискаючи пружину рухливої муфти і звільнюють кульку і пружинний кінець відкидної планки.

 У момент відділення гранати від руки корпус рукоятки під дією пружини рухливої муфти просувається до корпуса гранатиій займає колишнє (до метання) положення. Відкидний ковпак під дією своєї пружини відходить назад від рукоятки, повертає відкидну планку і звільнившись від зцеплення з нею, відділяється від рукоятки.

Пружина стабілізатора виштовхує з рукоятки стабілізатор, який під дією дротового пір'я і сили опору повітря розкривається й витягає  рухому трубку, при цьому звільняються кульки третього запобіжника, які  втримують стрижень. Стрижень під дією своєї пружини виходить із ударника (спрацював третій запобіжник) і звільняє великі кульки , а виходить, і корпус ударника. Просуванню вперед інерційного грузика і корпуса ударника перешкоджають контрзапобіжна пружина і тертя. Малі кульки, перебуваючи в стінках корпуса ударника і ударника, не дозволяють просунутися ударникові вперед.
При зустрічі з ціллю (перешкодою). У момент удару гранати дном корпуса або боко​вою частиною в ціль (перешкоду) контрзапобіжна пружина під дією інерційного грузика  стискується, а  корпус ударника просувається вперед доти, доки малі кульки не ввійдуть у канавку трубки із фланцем і не звільнять ударник. Ударник під дією бойової   пружини   різко   просувається вперед,  наколює капсуль-детонатор запала, він запалюється і викликає миттєвий вибух гранати.
Призначення, будова і робота частин і механізмів більше пізніх зразків ручної кумулятивної гранати PKГ-3Є і РКГ-ЗЄМ аналогічні гранаті РКГ-3.

Основні бойові характеристики ручних гранат.
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	Тип гранати
	наступ.   
	наступ.
	оборон.
	наступ.
	оборон.
	протитанкова
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	оскол.
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	кумулятивне,направлене
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	3,2-4,2
	3,2-4,2
	3,2-4,2
	3,2-4,2
	3,2-4,2
	миттєво

	Радіус забійної дії осколків, (м)
	до 25
	до 25
	до 200
	до 25
	до 25      
	-

	Вага зарядженої гранати  (г)
	310
	420
	600
	-
	-
	1070

	Середня дальність кидка (м)
	40-50
	30-40
	35-45
	-
	-
	15-20

	Вага ящика з гранатами (кг)
	14
	16
	20
	-
	-
	24

	Кількість гранат і запалів у ящику (шт)
	20
	20
	20
	-
	-
	12
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