Предмет соціологічної науки

Термін "соціологія" походить від латинського поняття зосіеіаз "суспільство" і грецького 1о£О8 "вчення". Тобто, слово соціологія можна визначити як науку про суспільство.
У науковий обіг поняття "соціологія" ввів французький соціолог фундатор позитивізму Опост Конт (1798-1857.). Вчений ототожнював соціологію з суспільствознавством. Ця точка зору панувала в літературі до кінця XIX ст. І лише в кінці XIX на початку XX ст. в наукових дослідженнях суспільства стали виділяти поряд з економічними, демографічними, правовими та іншими аспектами також соціальні. Це привело до того, що предмет соціологія почав звужуватись до вивчення саме соціальних сторін суспільного розвитку. Відбувається перехід соціологічної науки, тотожної суспільствознавству, до науки, пов'язаної з вивченням соціальних явищ і процесів суспільного життя, тобто до окремої науки, яка існує нарівні з політичною, економічною теоріями, філософією та іншими науками. Започаткував таке розуміння соціології відомий французький соціолог-позитивіст Еміль Дюркгейм (1858-1917 рр.).
В умовах нового підходу до визначення соціології великого значення набуває конкретизація предмета соціологічних досліджень. Річ у тім, що суспільство (термін виник у XVIII ст.) дуже багатогранне поняття. Його
структура включає: індивідів, різноманітні соціальні спільності, системи відносин між різними соціальними суб'єктами та об'єктами, різні форми сті людей і сфери суспільного життя. І кожну з цих структур вивчають окремі суспільні науки.
В зв'язку з цим постає питання про об'єкт і особливо предмет соціології. відомо що об'єктом дослідження будь-якої науки є явище, процес або віносини об'єктивної реальності. Коли ж йдеться про предмет дослідження
конкретної науки, то це та чи інша частина об'єктивної реальності. Виходячи з  цього об'єктом соціологічного пізнання є суспільство. Що стосується ііцріімета соціології, то тут єдиного підходу серед соціологів немає. В Західній соціології найчастіше при вивченні предмета соціологічного пізнання виділяють як ключове те чи інше соціальне явище або процес. На пумку вчених такого напрямку у вивченні предмета соціології ключовим є: Групова взаємодія та їх результати, людські соціальні відносини, соціальні Інститути, соціальні організації та їх ставлення до людської поведінки, ІНОТема соціальної дії, людське суспільство і людська поведінка, природа шіціильного порядку, соціальні групи та соціальні спільності, соціальні
ІЦНІІІССИТОЩО.
Досить конкретно визначив соціологію, предмет її вивчення відомий англійський соціолог Н. Смелсер: соціологія — це наукове дослідження Суспільства та соціальних відносин.
Враховуючи існуючі точки зору на предмет соціології, можна визначитися, що це є певна частина складових суспільства, а також суспільні Відносини між індивідами, групами людей, спільностями, конкретніше, це діяльність  особи, соціальних спільностей та різноманітних верств людей у суспільному житті. Які ж складові суспільства вивчає соціологія?
Соціальнак спільність котра розглядається як спільність людей зв'язаних між собою спільними умовами життєдіяльності, цілями, а також взаємодією. Діне поняття охоплює класи, нації, народності, різні прошарки та верстви населення.
Соціальний інститут (від латинського іпвіііиіит — установа) — це обєктивна, стійка та організована структура і форма діяльності окремих груп людей, спрямована на здійснення певних соціальних інтересів, це засіб для забезпечення стабільного функціонування та регулювання суспільних відносин на основі соціальних та правових норм. Соціальними інститутами важаються: держава, політичні партії, громадські організації, трудові колективи, церква, наука, освіта, сім'я тощо.
2. Структура і функції соціології.
Внутрішню структуру сучасної' соціології як систему соціального значення складає сукупність функціонально-визначених, взаємозв'язаних структурних елементів соціологічної науки, що склалися в процесі історичного розвитку і внутрішньої спеціалізації, котрі утворюють соціологію як предметно визначену, цілісну, логічно не суперечливу галузь наукового знання.
Такими елементами на думку групи українських соціологів, є: метасоціологія; загально-соціологічна теорія; спеціальні соціологічні теорії; емпіричні соціологічні дослідження; історія соціології.
І. Метасоціологія - галузь соціологічного знання, котра вивчає соціологію як наукову теорію через критерії її відповідності загальнонауковим парадігмальним і методологічним принципам, аналізує ії теоретичні засади з точки зору достовірності та адекватності ії теорії, принципів, методів пізнання соціуму. Це "соціологія соціології", об'єктом дослідження якої є сама соціологія, а предметом — природа і функції соціологічних знань. Метасоціологія досліджує також логічні основи різних соціологічних теорій — їх обгрунтованість, доказовість, несуперечяивість, округлює умови та межі їх застосування, проводить порівняльний аналіз різних концепцій, виявляючи їх пізнавальні властивості та недоліки.
2.Основним самоутворюючим елементом соціологічного знання є загальна соціологічна теорія       — найвищий рівень знання про соціологічні явища та процеси, закономірності їх розвитку та функціонування. Предметом її аналізу є соціальне (соціетальне), яке виникає в процесі взаємодії соціальних спільностей, індивідів з їх потребами, інтересами, цінностями, ідеалами, котрі ці суб'єкти реалізують в процесі соціальної взаємодії на основі усталених соціальних норм. Загальносоціологічні теорії виступають базою для розробки методологічних принципів, процедур та засобів, що визначають стратегію і тактику соціологічних пошуків і досліджень. Метасоціологія та загальні соціологічні теорії за своїм рівнем є найбільш загальними теоретичними системами соціологічного знання. Проміжне місце між ними та емпіричними соціологічними дослідженнями належить спеціальним соціологічним та галузевим соціологам.
3. Спеціальні соціологічні теорії. їх предметом є вивчення особливостей (специфіки) трансформації закономірностей загальних соціальних процесів у тих чи інших явищах, спільностях, сферах життя • наприклад, у сфері споживання, у групах, соціальних інститутах, організаціях та ін.). Ці теорії функціонально можуть використовуватись з пізнавальною чи практичною метою. Такими соціальними теоріями є, наприклад, теорія конфлікту, теорія пропаганди, теорія виховання та ін.
4. Галузеві соціологічні теорії об'єктом яких є соціальні підсистеми та сфери людської життєдіяльності з притаманними їм типами соціальних спільностей, а предметом — закономірності функціонування та розвитку цих сфер і спільностей, особливості соціальних відносин у даних системах. Різноманітність та багатство сфер людського життя та діяльності, наявність складної соціоструктурної системи суспільства, багатоманітність соціальних відносин та ін. обумовили появу численних видів галузевої соціології.
Ця група зосереджує увагу на аномальній поведінці людей — девіації (від иізн. лат. йеуіаііо — відхилення). Це стосується таких явищ в суспільстві, як хточинність, асоціальна, протиправна поведінка, дії окремих людей, що не вписуються в закони, норми, звичаї, традиції даного суспільства.
Це далеко не повний перелік галузевих соціологічних теорій. Слід мати на увазі й те, що тенденції в галузевих соціологіях не завжди однакові чи спільні для всіх країн і народів. Переважно вони стосуються певних типів суспільств, їх дія здебільшого обмежується конкретними регіонально-просторовими, часовими, соціально-економічними та іншими параметрами.
5. Емпіричні соціологічні дослідження. Це початковий, нижній рівень соціологічного знання. Грунтується на спостереженні соціальних фактів, спрямованих на вивчення конкретних соціальних явищ і процесів життя суспільства. Матеріали емпіричних соціологічних досліджень є фактологічною, емпіричною основою загальної соціологічної теорії та галузевих соціологій.
Прикладна соціологія ставить перед собою завдання знайти засоби для досягнення практичних цілей суспільства

6. Історія соціології виникає в ролі науки, що вивчає процеси виникнення і розвитку соціетального знання, особливості становлення його форм, методів, етапів, шкіл, напрямів. Об'єктом історії соціології є соціальні знання, починаючи з перших примітивних уявлень про суспільство, людину та її світ, коли формувалися елементарні знання про соціальні процеси та явища, і закінчуючи сучасністю.
Сукупність цих структурних елементів в їх органічному зв'язку та взаємодії складає систему соціологічного знання на сучасному етапі розвитку соціології.
Існує і інший підхід у визначенні структури соціологічної з науки, який розробив американський вчений Р.Мертон. Згідно з його підходом соціологічна наука має три рівні: теоретична соціологія, спеціальні соціологічні теорії (теорії середнього рівня) то емпіричні дослідження. Більшість вчених дотримується думки про трирівневу структури соціології.
Різноманітність зв'язків соціології з життям суспільства, її суспільне призначення і роль визначається насамперед її функціями. Функції (від латинського іїшсііо — виконання, здійснення), соціологічної науки за назвою такі ж, як і в інших суспільних науках, але їх зміст неоднаковий.
Теоретико-пізнавальна функція^ вона пов'язана із здобуттям об'єктивного знання про суспільство та про процеси, які в ньому відбуваються. Зокрема, теоретично її сторона зосереджує увагу на узагальненні, аналізі, концентрації, поясненні, поповненні та збагаченні існуючого соціального знання, на розробці концепцій і теорій даної науки. Пізнавальна сутність соціології полягає в тому, що вона допомагає зрозуміти навколишній світ, людей, усвідомити, чому люди поводяться так, а не інакше, чому об'єднуються в групи, одружуються, взаємодіють один з одним і т.п.
Описова функція передбачає систематизацію, опис, нагромадження дослідницького матеріалу у вигляді аналітичних записок, різних наукових звітів, статей, книг. У них відтворюється певною мірою картина соціального об'єкта, що вивчається. На підставі одержаного матеріалу робляться практичні висновки та приймаються управлінські рішення. Ці матеріали є джерелом заміру, відліку, порівняння для майбутніх поколінь.
Інформаційна функція націлена на збирання, систематизацію та накопичення соціологічної інформації, одержаної в результаті проведення досліджень. Соціологічна інформація — найперспективніший вид соціальної інформації. У великих соціологічних центрах вона нагромаджується в пам'яті
ЕОМ. ЇЇ використовують соціологи, політики, органи управління, засоби ІМпіної комунікації, в навчальному процесі та в науці.
Практично-перетворююча функція дає можливість оцінити цгіуш.тативність прийнятих і реалізованих рішень, визначити наявність певних тенденцій в розвитку суспільства, передбачити популярність тих чи інших заходів, прийняти нові, скоординувати рішення, пропонувати Конкретні "рецепти"-поради, кроки по удосконаленню суспільства, методи його "лікування".
Прогностична функція полягає у соціальному прогнозуванні, передбаченні можливих соціальних змін. Соціальні дослідження завершуються обгрунтуванням коротко- або довгострокового прогнозу досліджуваного об'єкта. Короткостроковий прогноз спирається на виявлену тенденцію розвитку соціального явища, довгостроковий — на цю ж саму тенденцію, а також на зафіксовану закономірність і відкриття фактора, що вирішальним чином впливає на об'єкт, який прогнозується.
Таким чином, головні теоретичні та прикладні функції соціології прилягають в об'єктивному аналізі соціальної дійсності .
