 3. Техногенні небезпеки 

Техногенні небезпеки – це фактори антропогенного походження (наявність великої кількості хімічних агресивних речовин, радіоактивних, вибухо- і пожежо-небезпечних речовин, або дія переохолодження, травмуючих і психогенних факторів і т. ін.), що згубно впливають на життєдіяльність людей і навколишнє середовище.
Джере​лами техногенних небезпек є відповідні об'єкти, що породжують як наведені в цьому абзаці небезпеки, так і багато інших, які, можливо, інколи не зовсім правильно було б називати техноген​ними, але до них ми відносимо всі небезпеки, пов'язані з впли​вом на людину об'єктів матеріально-культурного середовища. 

У зв'язку з використанням все більших енергетичних потужностей люди змушені концентрувати енергію на невеликих ділянках, причому найчастіше в межах міст та інших населених пунктів. Йде просторова концентрація син​тетичних хімічних сполук (їх кількість досягла 400 тисяч), більша частина котрих отруйна. Внаслідок цього різко зросло забруднення навколишнього се​редовища, нищення лісів, опустелювання, все більше людей гине внаслідок аварій на виробництві і транспорті. 

Аварії, спричинені порушенням експлуатації технічних об'єктів, за своїми масштабами почали набувати катастрофічного характеру, вже в 20-30-х роках XX ст. Вплив цих аварій деколи переходить кордони держав і охоплює цілі регіони. Несприятлива екологічна обстановка, викликана цими аваріями, може зберігатися від декількох днів до бага​тьох років. Ліквідація наслідків таких аварій потребує великих коштів та залучення багатьох спеціалістів. 

* Аварія — це небезпечна подія техногенного характеру, що створює на об'єкті, території або акваторії загрозу для життя і здоров'я людей і призводить до руйнування будівель, споруд, обладнання і транспортних засобів, порушення виробничого процесу чи завдає шкоди довкіллю. 

Згідно з розмірами та заподіяною шкодою розрізняють легкі, середні, важкі та особливо важкі аварії. Особливо важкі аварії призводять до великих руйнувань та супроводжуються, великими жертвами. 

Аналіз наслідків аварій, характеру їх впливу на навколишнє середо​вище зумовив розподіл їх за видами. 

Види аварій 

· аварії з витоком сильнодіючих отруйних речовин (аміаку, хлору, сірчаної та азотної кислот, чадного газу, сірчаного газу та інших речовин); 

· аварії з викидом радіоактивних речовин в навколишнє середовище; 

· пожежі та вибухи; 

· аварії на транспорті та ін. 

Особливо важкі аварії можуть призвести до катастроф. 

* Катастрофа — це великомасштабна аварія, яка призводить до важких наслідків для людини, тваринного й рослинного світу, змінюючи умови середовища існування. Глобальні катастрофи охоплюють цілі континенти і їх розвиток ставить під загрозу існування усієї біосфери. 

Техногенні небезпеки з викидом радіоактивних речовин 

Найнебезпечнішими за наслідками є аварії на АЕС з викидом в ат​мосферу радіоактивних речовин, внаслідок яких має місце довгостро​кове радіоактивне забруднення місцевості на величезних площах. 

Техногенні небезпеки на транспорті 

Будь-який транспортний засіб — це джерело підвищеної небезпеки. Людина, що скористалась послугами транспортного засобу, знаходиться в зоні підвищеної небезпеки. Це зумовлюється можливістю ДТП, катастрофами та аваріями поїздів, літаків, морських та річкових транспортних засобів, травмами при посадці чи виході з транспортних засобів або під час їх руху. 

Техногенні небезпеки з витоком отруйних речовин 

Аварії з витоком сильнодіючих отруйних речовин і зараженням на​вколишнього середовища виникають на підприємствах *хімічної; * на​фтопереробної, *целюлозно-паперової і *харчової промисловості, *водопровідних і очисних спорудах, а також при * транспортуванні силь​нодіючих отруйних речовин. 

Джерела хімічних аварій викиди та витоки небезпечних хімічних речовин загорання різних матеріалів, обладнання, будівельних конструкцій, яке супроводожується забрудненням навколишнього середовища аварії на транспорті при перевезенні небезпечних хімічних речовин, вибухових та пожежонебезпечних вантажів 
Література
1. Безпека життєдіяльності / Під ред. Бедрія Я. – Львів: “Афіша”, 1998.
2. Білявський Г.О., Падун М.М., Фурдуй Р.С. Основи загальної екології. – К.: Либідь, 1995.
3. Гражданская оборона / Под ред. Шубина Е.П. – М.: Просвещение, 1991.
4. Злобін Ю.А. Основи екології. К.: “Лібра”, ТОВ, 1998.
5. Конституція України. – Київ: Юрінком, 1996.
6. Лапін В.М. Безпека життєдіяльності. – Львівський банківський коледж, 1998.
