Кеннеді, Джон Фицгералд


          ВВЕДЕННЯ  

Кеннеді, Джон Фицгералд (1917-1963), 35-ий президент Сполучених штатів (1961-1963), наймолодша особа, яка коли-небудь була обрана президентом. Він був також перший римо- католицьким президентом , перший президентом 20-ого сторіччя.
Кеннеді був убитий перш, ніж закінчився його третій рік  президентства. Однак, його вплив був в у світі, і участь у розв’язанні так-званої Кубинської  ракетної кризи, можливо, запобігло війні. Він порушував питання  культурних і історичних традицій Сполучених штатів і оцінки інтелектуальної цінності. 

 ДРУГИЙ 
 РАННЄ ЖИТТЯ  

Джон Фицгералд Кеннеді народився в Брукліні, штат Массачусетс, другий з дев'яти дітей Джозефа Патрика Кеннеді і його дружини, Роуз Фицгералд Кеннеді. Інші діти родини: Джозеф, Розмарі, Кэтлін, Еніс, Патриція, Роберт, Джейн і Эдвард. Роберт і Эдвард Кеннеді також пішли в політику. Родина була досить багата. 
Сім’я Кеннеді протягом тривалого часу займалася  політичною діяльністю. Роуз Кеннеді була дочкою Джона Фицгералда, хто, як мер Бостона, Штат Массачусетс, був  відомий як “ Медовий Фітз. ” Джозеф Кеннеді був сином Патрика Кеннеді, успішного бізнесмена і видного Бостонского політичного діяча. Хоча Джозеф Кеннеді ніколи не займав виборної посади, він займав призначувані посади у федеральному уряді протягом Нового Курсу Президента Франкліна Рузвельта (1933-1945).

 
 Освіта

   В 13, Джон Кеннеді пішов у приватна школу в Новому Мілфорді, штат Коннектикут, але, захворівши покинув її.  Пізніше закінчив Тшоатську Підготовчу Школу в Валінгфорді, Штат Коннектикут, і в 1935 він ввійшов У Princeton Університет. Але хвороба знову змусила його залишити школу. Навчання Джон відновив аж  у наступному році в Університеті Гарварда.

В Гарварді Кеннеді написав дисертацію, яка стала основою книги ’’Чому Англія Спала’’(1940), в якій йшлося про відношення Англії до Німецької мілітаризації перед Другою Світовою Війною.  Кеннеді закінчив Гарвард у 1940. Протягом декількох місяців він відвідав ділову школу Стенфордського Університету, потім подорожував по  Південній Америці.

 B 
 Військова служба Другої Світової Війни  

Сполучені штати ввійшли у війну в грудні 1941, після  зруйнування Японією Перл Харбор. 
Кеннеді хотів брати участь у війні, але  в 1941 був звільнений в запас по стану здоров’я. Пішов у флот. 

Незабаром (в 1943) Кеннеді став командуючим Бойового корабля і служив у на півдні Tихого океану. 
За “мужність і відвагу ” Кеннеді одержав Морську Медаль і Морську Медаль Корпуса, присуджену за героїзм.  

 III 
 РАННЯ ПОЛІТИЧНА КАР'ЄРА  

В 1946 Кеннеді бере участь в Демократичних виборах в у конгрес в 11-ому виборчому окрузі штату Массачусетс. 


  США. Конгресмен

   Кеннеді легко виграв переобbрання e Конгрес у 1948 і 1950

                    Одруження 

У 1953 Кеннеді одружився з Жаклін Лі Боувіер. Подружжя мало трьох дітей: дочка, Кароліна і два сини, Джон, і Патрик Боувіер, хто вмер за 48 годин після свго народження в 1963.

 Президентський Вибори 1956 Кеннеді програв, але участь його у виборчій кампанії зробила його відомим в широких верствах населення. Він починає готуватись виборів 1960р.   

  


 D 
 Вибори 1960  

Кеннеді виправив свої помилки 1956 і у 1960 втупив у виборчу боротьбу. Але в нього було багато перешкод . Наприклад багато партійних лідерів вважали його занадто молодим і занадто недосвідченим для президентської посади. Багато хто також сумнівалися, що римо-католик зможе вигравати  вибори у країні, що була  протестантською. Крім того, шанси Кеннеді зменшувало те, що багато лібералів підтримувало або  Хьюберта Хэмфри сенатора Міннесоти або Алдайя Стівенсона.
Основним суперником Кеннеді був Ліндон Джонсон зі штату Техас. Однак, Джонсона підтримували тільки  південні штати. Кеннеді виграв боротьбу в першому турі голосування і потім переконав Джонсона стати його кандидатом на посаду віце-президента.
Двома тижнями пізніше Республіканці висунули віце-президента Річарда Ніксона на посаду президента. Кеннеді, зробив величезний тур по країні, зупинявся в 46 штатах і 273 містах і містечках, у той час як ніксон відвідав кожен штат.
Два кандидати зустрічалися в чотирьох дебатах на національному телебаченні. Спосіб Кеннеді яким він користувався , особливо в перших дебатах, здавалося,  усував сумніви, що він був занадто молодий і занадто недосвідчений, щоб служити як президент, і багато хто вважав, що ці дебати дали перемогу Кеннеді.
Іншим важливим фактором перемоги у  кампанії була підтримка Кеннеді, отримана від чорношкірого нвселення у  Північних штатах, особливо штат Ілліноріс і штат Пенсільванія. Вони підтримували його , тому що він і Роберт Кеннеді домагалися випуску збірника цивільних прав Мартіна Лютера Кінга. 

 IV 
 ПРЕЗИДЕНТ СПОЛУЧЕНИХ ШТАТІВ  

Кеннеді був інагурований 20 січня, 1961. 
Кеннеді, закликав до “ нового світового закону, у якому сильний завжди правий, а слабкий завжди захищений, закон, мир і особа стоять на першому місці. ” Він розумів труднощі цієї мети. “Все  це не буде створено в перші 100 дні, ” він говорив. “Все   це не буде закінчено в перші 1000 дні, все це не буде закінчене за життя цієї адміністрації, ні навіть можливо за життя планети. Але дозвольте нам починати. ”
Кеннеді закликав американців“ захищати волю в години  небезпеки. ” Словами з його  доповіді перед народом були , “ Думайте не, що ваша країна може робити для Вас, — думайте, що Ви можете робити для вашої країни. ”

 C 
 Внутрішня політика

   
 

 
 Нове Законодавство   Границі перший рік Кеннеді в офісі приніс йому значний успіх у розпорядженні нового законодавства. Конгрес пропускав головний рахунок(законопроект) кожуха, закон, що збільшує мінімальну зарплату, і рахунок(законопроект), що надає федеральну допомогу ощадливо пригнобленим(зниженим) областям Сполучених штатів. Більшість первісної частин законодавств, Кеннеді, поміщений через Конгрес був рахунок(законопроект), що створює Мирний Корпус, агентство яких навчило Американських добровольців, щоб робити соціальне і гуманітарне обслуговування(службу) за кордоном. Ціль програми полягала в тому, щоб промотировать світ в усьому світі і дружбу з країнами, що розвиваються. Ідея щодо Американських добровольців, що допомагають людям(персоналу) в іноземних країнах торкнулася ідеалізму багатьох громадян. Усередині двох років, Мирні добровольці Корпуса вбудовували Азію, Африку, і Латинську Америку, живучи з людьми(персоналом) і працюючи над утворенням, здравоохраненением, і сільськогосподарськими проектами.

Однак, після його початкового успіху з Конгресом, Кеннеді знаходить(закладає) це все більш і більш важкий одержати його програми, запропоновані в закон. Хоча Демократи затримали більшість в обох будинках, Південні Демократи приєдналися з консервативними Республіканцями, щоб зупинити законодавство, що вони ненавиділи. Рахунок(законопроект) Безкоштовної медичної допомоги, рахунок(законопроект), щоб робити медичне обслуговування для старого національний прибуток(користь), був переможений. Закон про цивільні права і рахунок(законопроект), щоб скоротити збори минулого обговорені, і компроміси були погоджені на, але навіть компроміси були відстрочені. Рахунок(законопроект), щоб створити Відділ Рівня кабінету Міських Справ був обґрунтовано переможений, частково, тому що Кеннеді випробував недолік в Економісті Робертові Ке. Ткач, чорна людина, щоб бути новим секретарем. Південні Конгресмени поєднувалися з представниками з переважно сільських районів, щоб скасувати рахунок(законопроект).
Кеннеді вигравав твердження(схвалення) рахунка(законопроекту), щоб понизити тарифи й у такий спосіб допускаємо більш конкурентноздатну Американську торгівлю за кордоном. Конгрес також уповноважив закупівлю $ 100 мільйонів в облігаціях Організації Об'єднаних Націй, і гроші відмикали міжнародну організацію, щоб пережити фінансова криза. Далі, Конгрес привласнював більше чим $ мільярд 1, щоб фінансувати посилку людини до місяця до 1970.

 C2 
 Сталева Криза   В квітні 1962, декількома тижнями після робочої сили і керування в сталеливарній промисловості відзначив контракт, що згаданий Кеннеді не буде збільшувати накачивание, тому що це збільшило вигоди для робітників, але не, їхня заробітна плата, головні сталеві компанії країни оголосила підвищення цін. Запит збільшення “ цілком невиправданий і безвідповідальний непокора суспільний інтерес(відсоток), ” збуджений президент використовувала всього його ступеня, щоб одержати сталеві компанії, щоб анулювати збільшення. Цей показ сили змусив многим направляти до Кеннеді як антибізнес, навантаження(обвинувачення),  президент був пізніше, щоб відкинути(заперечувати) багато разів.


 C3 
 Цивільні права  

Головний Американський юридичний(законний) і ймовірний конфлікт протягом трьох років Кеннеді під час виконання службових обов'язків був в області цивільних прав. Чорне перемішування проти виділення стало широко розповсюдженим і добре організувало. Хоча Кеннеді не був никоим образом ответствен за ріст руху цивільних прав, він спробував допомагати чорній причині,  пропонуючи існуючі закони. Кеннеді особливо випробував недолік закінчувати виділення в за принципом федерації фінансованих проектах або в компаніях, що вели торгівлю з урядом.
У вересні 1962 Регулятор Ross радіус. Barnett Mиссиссипи ігнорував постанову суду і запобіг Джеймса Х. Мередита, чорної людини, з реєстрації в державному університеті. Уночі від 30 вересня, навіть, як президент продовжив національне телебачення, щоб звернутися до людей(персоналу) Mиссиссипи, щоб задовольнити умовам закону, безладдя почалися на університетському містечку. Після 15 годин безладь і двох смертних випадків, Кеннеді представляв загони, щоб відновити замовлення(порядок). Meredith був визнаний(допущений) до університету, і загонам, і федеральний вибудовує, залишився на університетському містечку, щоб забезпечити його безпека.
У червні 1963, коли Регулятор Джордж К. Уоллис Штату Алабама запобіг два чорних сланці від реєстрації в Університеті Штату Алабама, Кеннеді утворював федерацію Штат Алабама Національна Охорона, щоб стояти на стражеві закону. Студенти були зареєстровані в університеті. Трьома місяцями пізніше, Кеннеді знову використовував Національну Охорону, щоб запобігти Уоллиса від сталкивающегося з інтеграцією в суспільних школах Бирмингема, Tuskegee, і Пересувний.
Кеннеді також попросив, щоб конгрес пройшов закон про цивільні права, що гарантує чорним сланцям право голосувати, відвідувати суспільну школу, мати рівний доступ до робіт, і мати доступ до суспільних пристосувань(розміщенням). Кеннеді повідомив Американських людей(персонал), “ Тепер час прибув для цієї нації, щоб виконувати її обіцянки ..., щоб діяти, щоб робити блокування, це цілком не зробило в цьому сторіччі до пропозиції, що желобок(шлях) не має ніякого місця в Американському житті або законі. ”
Опитування суспільної думки показали, що Кеннеді втрачав популярність через його захист цивільних прав. Конфіденційно, він почав приймати, що Південь виступить проти(протиставить) його в наступному виборі, але він продовжив висловлюватися проти сегрегації(поділу), практика відділення людей(персоналу) різних желобков(шляхів). До групи студентів у Nashville, Штаті Теннессі, він сказав, “ Ніхто не може відкидати(заперечувати) складність(ступінь інтеграції) проблеми, вовлеченной у страхующий усі наші громадяни їхні повні права як americans. Але ніхто не може суперечити факт, що визначення, щоб гарантувати ті права знаходиться в найвищій традиції Американської волі. ”

 D 
 Іноземні справи   
 E 
 Заливши(проліт) Болванок  

У 1959, після того, як трохи спроби, обертання на чолі з Fidel Castro на закінчення скинули Кубинського диктатора Фулгенсио Батисту y Zaldнvar. Протягом наступних двох років, Castro повинний був стати усе більш і більш ворожим до Сполученим штатам. Земельні закони про реформу нового режиму несприятливо впливали на компанії США, що оперували цукрові імплантації. Компаніям, що не керувалися Кубинськими акціонерами, не допускали оперувати імплантації, і цукрове виробництво було де-подчеркнуто в користі зернових культур продовольства. У 1960 Castro уряд націоналізував, або прийняло власність, оцінений, $ мільярд 1 у реквізитах, що належать компаніям США і громадянам, і Eisenhower адміністрації наклав торговельне ембарго.
Коли Castro почав повідомляти його переконання в Комунізмі, Куба стала частиною Холодної війни, або боротьби між Сполученими штатами і її союзниками і націями на чолі зі СРСР, що підносив до степеня інтенсивні економічні і дипломатичні бої, але не прямий військовий конфлікт. Багато Кубинців утекли до Сполученим штатам. Протягом Eisenhower адміністрації Центральна Спецслужба (ЦРУ) початку до ряду(потягу) Кубинські вигнання потай для вторгнення(настання) Куби. Коли Кеннеді став президентом, він схвалив вторгнення(настання).
У квітні 1961 приблизно 1500 Кубинських вигнань зробили земноводне(десантне) приземлення в Кубі в місці по імені Bahнa Cochinos (Заливши(проліт) Болванок). Їхній план полягав у тому, щоб рухатися внутрішній і з'єднання із силами анти-castro, щоб організувати повстання одночасне, але замість сили Кастро повинні були там виконати(зустріти) загарбників. Повстання в інтер'єрі не здійснювалося, і повітряна підтримка, обіцяна ЦРУ, ніколи не прийшов. Вигнання були переможені, і більшість оставшихся в живих був прийнято ув'язнений.
Castro необхідні гроші для їхнього випуску. Кеннеді відмовився вести переговори з Castro, але він ужив заходів, щоб заохотити обоє підприємця і приватних громадян досягати угоди з Castro і сприяти викупу. 25 грудня, 1962, 1113 ув'язнених були випущені в обмін на продовольство і медикаменти, оцінені в загальній кількості приблизно $ 53 мільйонів.

 F 
 Союз для Прогресу   Більшість інших Латинських Американських країн мав ті ж самі серйозні соціальні, економічні, і політичні умови, що вели до успіху Кастро в Кубі. Багато хто з цих націй здавалися готовими для обертання, що могло легко експлуатуватися Комуністами. Після вступу на посаду, Президент Кеннеді шукав програму, що прискорить зміну(заміну) у Латинській Америці,  зміцнюючи демократичні установи. У березні 1961 він представив Союз для Прогресу, і в серпні це було встановлено чартером Punte оператора набла Este. Союз для Прогресу повинний був бути Латинською Американською версією Плану Маршалла, Сполучені штати планують фінансувати кооператив, довгострокова програма, щоб відновити Європу, що випливає Другу Світову Війну (1939-1945). Усі Латинські Американські нації за винятком Куби приєдналися до Союзу для Прогресу, закладаючи “, щоб принести наших людей(персонал) прискорював економічний прогрес і ширше соціальна справедливість усередині каркаса персонального достоїнства і свободи особи. ” Сполучені штати обіцяли $ мільярда 20 протягом перших десяти років. Союз для Прогресу і Президента приватне підприємство(інтерес) Кеннеді для демократичних установ приніс Сполученим штатам відновлену популярність у Латинській Америці. Успіх економічних програм Союзу, однак, був обмежений щільністю проблем, що вони зіставили(протистояли).


 Перевантаження 
 Зіставлення в Європі зі СРСР  

3 червня, 1961, у Відні, Австрії, Кеннеді і Khrushchev зустрів(виконав) і рецензував зв'язку між Сполученими штатами і СРСР, також як іншими питаннями, що представляють інтерес для двох станів. Дві побічних обставини сприяли ворожості на зустріч. Перший був розстріл США, площина шпигуна в Радянському повітряному просторі, і другий була недоставающийся Заливши(проліт) вторгнення(настання) Болванок Куби в ранньому(рано) 1961. Результати конференції прояснили, що Khrushchev тлумачив недотепне керівництво Кеннеді Затоки(прольоту) вторгнення(настання) Болванок як ознака(підпис) слабості. Ніякі угоди не були досягнуті на будь-яких важливих випусках. Фактично, Радянський прем'єр-міністр прояснив, що Радянський Союз мав намір переслідувати рівну більш воюючу політику(поліс) до Сполученим штатам.
Останні слова Кеннеді до Khrushchev у Відні були, “ Це збирається бути холодної узимку. ” Він повідомив до Американських людей(персоналу), що Радянський прем'єр-міністр був “практичний” ракорд, хто не розумів зусилля Сполучених штатів. Ракорды витратили(провели) “ дуже тверезі два дні. ”
У серпні 1961, у зусиллі, щоб запобігти Східних Німців від утечі до Заходу, Комуністи замовили стіну, побудовану на границі між Сходом і Західним Берліном. Західний Берлін був при контролі(керуванні) Сполучених штатів, Франції, і Англії починаючи з кінця Другої Світової Війни, хоча міське розташування глибоке усередині Східної Німеччини, держава(стан), що було родинна порода СРСР. Кеннеді й інші Західні ракорды заперечили, але стіна була побудована.
Кеннеді вже просив про більш військову витрату і викликав запасні загони за обов'язок у Європі. Коли Восточногерманские цеглини почали блокувати Союзницький маршрут через Східну Німеччину в Берлін, Кеннеді послав силу 1500 цеглин, що йдуть уздовж маршруту в Західний Берлін. Загони пішли(поїхали) безперечними. Комуністичний люфт із Союзницькою подорожжю до і з Берліна зупинився.

 H 
 Кубинська Криза Ракети  

Кубинська Криза Ракети була можливо всесвітній найближчий підхід до ядерної війни. У 1960 Радянський Прем'єр-міністр Хрушчев вирішив постачати Кубу ядерними ракетами, що помістять східні Сполучені штати усередині діапазону ядерного ракетного удару. Khrushchev, коли запитується, заперечував(відкинув), що будь-які ракети поставлялися до Куби, але влітку США в 1962, площини шпигуна, що летять по Кубі сфотографували Советское-управляемую роботу конструкції і визначали першу ракету 14 жовтня.
Для Президента сім днів Кеннеді консультувався потай з консультантами, обговорюючи можливі реакції в той час як, привселюдно його адміністрація продовжив, як якби ніщо не було неправильно. На закінчення, 22 жовтня, Кеннеді повідомив націю щодо відкриття ракет, вимагав, щоб Радянський Союз усунув зброю, і оголошений води навколо Куби карантийная зона. Кеннеді призвав Khrushchev “ зупинити й усувати цю нелегальну, недбалу і провокаційну погрозу до світу в усьому світі і до стійких співвідношень між нашими двома націями ” і попереджений, що рішення з Куби на будь-якій нації в західній півкулі буде розглядатися рішенням СРСР на Сполучених штатах самостійно.
У той же самий час, загони Сполучених штатів були послані Флориді, щоб готуватися до надходження В Кубу, і повітряні одиниці були пильні. Американська судина блокувала Кубу з замовленнями шукати всі Радянські кораблі, що підозріл-виглядають, і повернути назад будь-який, котрий ніс наступальні зброю.
Протягом окремих напружених днів Радянська судина в шляху до Куби уник карантийной зони, у той час як Khrushchev і Кеннеді обговорювали випуск через дипломатичні канали. Khrushchev, реалізовуючи його рідкий воєнний стан, пересилав повідомлення 26 жовтня, у якому він погодився на вимоги(попиту) Кеннеді усунути всі ракети. Наступний день, перед Сполученими штатами відповів на першу примітку, Khrushchev послав інший, випробуючи укласти інші терміни(умови). Кеннеді вирішив відповідати на перше повідомлення, і 28 жовтня, Khrushchev погодився демонтувати й усувати зброя з Куби і запропонував Сполученим штатам локальний огляд. У поверненні(доході) Кеннеді, потай обіцяний, щоб не вторгнутися(надійти) У Кубу й усувати старші ракети з Туреччини. Кеннеді відкликав блокаду, але Кубу, збуджену в Радянському представленні, відмовився дозволяти обіцяний огляд. Однак, США, площини шпигуна показали що ракета бази демонтувалися. Ядерної війни уникли.
Це було можливо найбільший момент Кеннеді як президент. Багато хто почували, що і Світова війна я і Друга Світова Війна почався через рідкі реакції до дій агресії, і Кеннеді, можливо, запобіг World Війну III,  виділяючи мужність і силу.

 Я 
 Криза в Південно-сході Азія  

Розвал Французької колоніальної імперії Індокитаю в 1954 підсилив уже хаотичні умови в Південно-сході Азія. Як в іншому місці, Сполучені штати і СРСР конкурували, щоб установити уряду, сприятливі собі. І Лаосу і Південь В'єтнам загрожували Комуністичні повстання. У липні 1962 бродячий(пересувний) посол Кеннеді, Ват(Ут). Averell Harriman, уклав міжнародну угоду, що вживало заходів до нейтрального коаліційного уряду в Лаосу, очолюваному Сувереном Соуванной Фоумой. Це реверсирововало більш ранню політику(поліс) США, що підтримала анти-коммунистического військового диктатора. Коаліційний уряд, що складалося з і Комуністичних і не-комуністичних елементів(компонентів,приладів), було вибрационно, але це вижило для деякого часу.
Кеннеді був менш успішний на Півдні В'єтнам, де США військові консультанти навчили Південну В'єтнамську армію починаючи з 1954. Південному В'єтнамському уряду Президента Нго Динха Диема загрожувало Комуністичне - доминируемое партизанський рух, названий Національним Визвольним Фронтом, що був підтриманий багатьма з людей(персоналу), що живуть у сільській місцевості.
Diem уряд, що було під владою Римських Католиків, довело нездатним скасувати Комуністів або справлятися зі зростаючим хвилюванням серед Південних В'єтнамських Буддистів і інших релігійних груп. Антиурядове перемішування було особливе сильно серед Буддистів, деякі з кого спалюється безпосередньо до смерті, щоб заперечити Diem режиму. Уряд наповняв(обвинувачувало) це,  Буддист групується,  став просоченим Комуністами, і заарештував багато Буддистів. Хоча ця конкуренція була підтримана зовнішніми спостерігачами, включаючи бригаду установлення фактів зі Сполучених штатів, релігійне тертя між Буддистами, і Відоме католиком уряд була принаймні настільки ж могутня сила як політичний конфлікт.
У 1961 Кеннеді продемонстрував блокування Америки на Південь В'єтнам,  збільшуючи число військових консультантів від 700 до 15,000 і замовляючи їм у судовий двобій. Він також попередив, що “ у заключному аналізі це є їх (Південь В'єтнам) війна. Вони - ті, хто повинні виграти це або втрачати це. Ми можемо допомагати їм, ми можемо давати їм устаткування, ми можемо випускати наших людей як консультанти, але вони повинні виграти це, люди(персонал) В'єтнаму. ”
Кеннеді незабаром реалізував(розумів), що Diem був більше зацікавлений збереженням його власного зв'язку з потужністю(енергією) чим у нанесенні поразки Комуністам і представленню демократії на Півдні В'єтнам. У 1963, коли Кеннеді був інформований щодо запланованого перевороту, щоб перекинути Diem, він вибирати залишати матеріал у руках США послом у Півдні, В'єтнам, Генрі Cabot Збуджує, молодший, кого він знав, щоб бути в користі запланованого перевороту. Переворот був успішний, і Diem знищувався за військовим кріпильним елементом персоналу. Однак, новий уряд було незручно охоронити партизанську війну з поширення, незважаючи на збільшені США допомогу.

 J 
 Договір про заборону ядерних іспитів  

5 серпня, 1963, Сполучені штати відзначали обмежений договір заборони ядерного іспиту з Великобританією і СРСР. Договір повідомляв поза законом ядерних спалахів в атмосфері або підводний, але допускав їм підґрунтя. Після Кубинської кризи ракети, договір був важлива подножка що Кеннеді, названий “ історичний наземний орієнтир у старому переслідуванні людини світу. ” Він розглянув це найбільшим єдиним(окремим) досягненням його адміністрації.
